ES


Muy señora mía, muy señor mío:

Ya han dado comienzo en el Comité Económico y Social Europeo (CESE)
 los preparativos para la novena edición del acto «Tu Europa, tu voz»,
que tendrá lugar los días 15 y 16 de marzo de 2018 en Bruselas.

«Tu Europa, tu voz» es una iniciativa consistente en invitar a visitar Bruselas a alumnos de penúltimo año de secundaria procedentes de cualquier centro escolar de los veintiocho Estados miembros de la Unión Europea y de los cinco países candidatos. El CESE sufraga los gastos de viaje y alojamiento de tres alumnos y un profesor de cada una de las escuelas seleccionadas por sorteo. Este acto brinda a los alumnos la oportunidad de informarse acerca de la UE y de comprender el papel que desempeña el CESE en la Unión. Es también una oportunidad única para que los jóvenes puedan participar en un debate similar al de un pleno en torno a un tema específico en un entorno multicultural, presentando argumentos, negociando y alcanzando un compromiso. Los plenos contarán con servicio de interpretación en francés e inglés, mientras que los grupos de trabajo preparatorios se desarrollarán en inglés.
 
El lema de este año será «Unida en la diversidad: un futuro más joven para la cultura europea». Los alumnos abordarán conjuntamente diversos aspectos de este tema y buscarán una respuesta a preguntas como:

· ¿Qué es la cultura europea? ¿Es solo la suma de las diferentes tradiciones nacionales o existen valores comunes que nos hacen a todos europeos?
· ¿Qué papel pueden desempeñar en la vida de los alumnos la cultura y los intercambios culturales con otras personas?
· ¿Qué puede hacer la Unión Europea para promover la cultura (cine, música, danza, literatura, teatro, etc.) y proteger mejor los bienes del patrimonio cultural?
· ¿Qué función podría desempeñar la cultura en el renacimiento económico de las regiones y ciudades europeas? ¿Cómo podrá este renacimiento brindar nuevas oportunidades a los jóvenes en forma de nuevos puestos de trabajo?
· ¿Qué pueden hacer la UE y los Estados miembros para facilitar este proceso?

Una vez concluido el acto, los jóvenes participantes tendrán la oportunidad de formular sus recomendaciones a los miembros del CESE y votar a favor de las tres recomendaciones que consideren más pertinentes e interesantes. Previamente a la visita de los escolares a Bruselas, miembros del CESE acudirán a los colegios seleccionados para preparar a los jóvenes de cara a los debates de Bruselas. Se hará llegar documentación y material de apoyo a los centros escolares seleccionados.

En nuestra página web encontrará una descripción detallada de este acto, el formulario de inscripción en línea, el reglamento y todos los detalles de orden práctico.

[bookmark: _GoBack]Para hacerse una mejor idea de esta iniciativa, puede ver el vídeo correspondiente a la edición del año pasado o seguirnos en el sitio web «Tu Europa, tu voz» y en nuestros medios sociales dedicados a esta iniciativa:
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Le rogamos que anime a los centros de enseñanza secundaria de sus localidades a inscribirse o, en caso de ser director o profesor en uno de estos colegios, a hacerlo usted mismo directamente a través de nuestra página web para poder participar así en este emocionante proyecto. 
El plazo para la presentación de candidaturas es el 24 de noviembre de 2017. 
 
¡Esperamos verlo pronto en Bruselas!

Muy atentamente,

Gonçalo Lobo Xavier
Vicepresidente de Comunicación del CESE
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