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JEDNOTNÁ V ROZMANITOSTI – MLADÁ BUDOUCNOST EVROPSKÉ KULTURY

Mohou se mladí Evropané angažovat ve prospěch evropské kultury?
15.-16. března 2018


PRACOVNÍ DOKUMENT PRO ZÚČASTNĚNÉ ŠKOLY


Evropský hospodářský a sociální výbor

EHSV tvoří 350 členů z organizací občanské společnosti z 28 členských států EU. Jsou rozděleni do tří skupin zastupujících zaměstnavatele, zaměstnance a „různé zájmy“ (od ochránců přírody a zemědělců až po spotřebitele, nevládní organizace a mnohé další). Členové EHSV – muži a ženy všech věkových skupin – disponují rozsáhlými znalostmi a zkušenostmi.

Posláním Výboru je zajistit, aby názorům organizované občanské společnosti byla věnována náležitá pozornost. Evropský parlament, Rada a Komise mají v rámci přijímání nových právních předpisů zákonnou povinnost mnohé z nich konzultovat s EHSV. Výbor k nim i k dalším záležitostem vypracovává stanoviska, jež jsou schvalována na základě konsensu mezi všemi třemi skupinami. To jej činí jedinečným, neboť jeho stanoviska odrážejí zájmy organizované občanské společnosti jako celku (zaměstnavatelů, zaměstnanců i „různých zájmů“) na základě kompromisu a vzájemné úcty.


Vaše Evropa, váš názor

EHSV pořádá akci Vaše Evropa, váš názor od roku 2010. V jejím rámci se do srdce Evropy každoročně sjíždí středoškolští studenti a jejich učitelé ze všech členských států a kandidátských zemí. Tito mladí lidé diskutují o návrzích týkajících se konkrétního tématu a přijmou usnesení, které je pak předloženo rozhodujícím činitelům EU.

Z každé země je náhodně vybrána jedna škola, jež vyšle tři studenty minimálně ve věku 16 let a jednoho učitele do Bruselu, kde se zúčastní simulovaného plenárního zasedání EHSV, na němž diskutují o aktuálním tématu.

Vaše Evropa, váš názor 2018 se uskuteční ve dnech 15. a 16. března 2018. V období před touto akcí navštíví členové EHSV vybrané školy, aby tam pohovořili o činnosti Výboru a zodpověděli dotazy studentů.

Vaše Evropa, váš názor dává mladým lidem jedinečnou příležitost, aby se setkali a podělili se o své zkušenosti, vyslechli si názory svých protějšků z jiných zemí a dozvěděli se něco více o tom, jak žijí ostatní. Studenti budou v Bruselu diskutovat a hlasovat o tom, jakou úlohu by kultura mohla hrát v naší přítomnosti a budoucnosti, a navrhnou vlastní řešení.

Vaše Evropa, váš názor pomáhá prosazovat evropské ideály přátelství, tolerance a vzájemného porozumění. Představuje také obohacující a nezapomenutelnou zkušenost nejen pro mladé účastníky, ale i pro nás v EHSV.


Vaše Evropa, váš názor 2018

Rok 2018 byl vyhlášen Evropským rokem kulturního dědictví, což skýtá příležitost dozvědět se více o evropské kultuře a zamyslet se nad tím, jak by se dalo v nadcházejících letech naše kulturní dědictví lépe ochraňovat a propagovat. Vlády evropských zemí a instituce Evropské unie pořádají různé aktivity, jichž se mohou účastnit všichni občané.

Evropský hospodářský a sociální výbor (EHSV), coby instituce zastupující organizovanou občanskou společnost[footnoteRef:2], se na dění v rámci Evropského roku kulturního dědictví bude podílet a rozhodl se, že kulturnímu dědictví bude věnována i jeho každoroční akce pro mládež Vaše Evropa, váš názor (angl. Your Europe, Your Say! – YEYS). [2:  	„Organizovaná občanská společnost“ zahrnuje všechny skupiny a organizace, v nichž lidé spolupracují, ať už na místní, celostátní nebo evropské úrovni. Tyto skupiny často fungují jako prostředníci mezi rozhodujícími činiteli a občany a umožňují lidem aktivně se zapojit do zlepšování svých životních podmínek.] 


Mladí lidé jsou budoucností Evropy a budou rozhodovat o směřování EU v příštích letech, a EHSV proto vždy kladl zvláštní důraz na to, aby do jeho politických rozprav byla zapojena mládež. Tématem akce Vaše Evropa, váš názor 2018 bude Jednotná v rozmanitosti – mladá budoucnost evropské kultury – Mohou se mladí Evropané angažovat ve prospěch evropské kultury?. „Jednotná v rozmanitosti“ je motto Evropské unie přijaté v roce 2000, „Mladá budoucnost evropské kultury“ je naším přáním pro nadcházející roky a také tématem, které účastníkům akce Vaše Evropa, váš názor navrhujeme k diskusi. Mladí lidé z celé Evropy budou mít příležitost podělit se o své myšlenky ohledně úlohy kultury ve velmi rozličných oblastech, jako je identita Evropy a její kulturní, sociální a hospodářská obnova, a v neposlední řadě i při vytváření dalších pracovních příležitostí pro novou generaci.


Obecné informace o Evropském roku kulturního dědictví (angl. European Year of Cultural Heritage – EYCH)

Kulturní dědictví je nedílnou součástí našich životů a naší společnosti. Je přítomno všude kolem nás v budovách našich měst a metropolí, v naší krajině a na našich archeologických nalezištích. Netvoří jej pouze literatura, umění a předměty, nýbrž i řemeslné dovednosti, vypravěčství, gastronomie, tanec, divadlo a film. Kulturní dědictví nás ve své rozmanitosti sbližuje a díky novému digitálnímu světu k němu máme snazší přístup než kdy jindy.

Kulturní dědictví má v Evropě obrovský ekonomický význam. Přímo v tomto odvětví je zaměstnáno více než 300 000 osob a 7,8 milionu evropských pracovních míst je s ním spojeno nepřímo (například v cestovním ruchu a stavebnictví a v podpůrných službách, jako jsou doprava, tlumočení, údržba a ostraha).

V průběhu Evropského roku kulturního dědictví 2018 se uskuteční tisíce událostí a slavnostních akcí, jejichž cílem je:

· pobídnout Evropany, aby se zajímali o bohaté a pestré kulturní dědictví Evropy,
· oslavit, pochopit a chránit jeho jedinečnou hodnotu,
· zamyslet se nad tím, jaké místo kulturní dědictví zaujímá v našich životech.

Evropské kulturní dědictví nám umožňuje porozumět minulosti a hledět vstříc naší budoucnosti. Tím, že na něj v roce 2018 budeme klást důraz, vyzdvihneme:

· to, jak posiluje společnost,
· to, jak vytváří pracovní místa a přispívá k blahobytu,
· jeho význam pro naše vztahy se zbytkem světa („kulturní diplomacie“),
· co lze učinit pro jeho ochranu.


Otázky ke zvážení

Abychom studentům a jejich učitelům pomohli formulovat myšlenky a připravit se na diskuse v Bruselu, uvádíme zde některé z otázek, jež by mohly na akci Vaše Evropa, váš názor 2018 zaznít:

Obecné úvahy

· Co pro vás znamená kulturní dědictví?
· Co pro vás znamená Evropská unie?
· Co pro vás znamená kulturní identita?
· Co pro vás znamená jednota v rozmanitosti?

Podrobnější otázky

· Kterou z forem kulturního dědictví máte nejraději (památky, hudba, film, divadlo, tanec, malířství apod.)?
· Můžete uvést jednu památku nebo umělecké či literární dílo z kulturního dědictví vaší země nebo vašeho kraje? Proč jste vybrali právě tuto památku/toto dílo?
· Můžete uvést jednu památku nebo umělecké či literární dílo z kulturního dědictví jiných evropských zemí nebo regionů? Proč jste vybrali právě tyto památky/tato díla?
· Co je to evropská kultura – je to jen souhrn jednotlivých národních tradic, nebo existují společné hodnoty, které z nás všech činí Evropany?
· Jsou demokracie a mír součástí evropské kultury?
· A co Evropa a biologická rozmanitost, ochrana klimatu, sociální práva, rovné příležitosti a další oblasti, jež jsou silně závislé na společné kultuře a cítění veřejnosti?
· Pomáhá vám kultura, k níž náležíte, být otevřenými vůči světu?
 
Kultura a její přispění k diplomacii: nástroj k podpoře míru a boji proti extremismu 

· Úloha, kterou kultura hraje při zlepšování diplomatických vazeb, je nyní všeobecně uznávána. EU z kultury v nedávné době učinila středobod mezinárodních vztahů. Z tohoto důvodu byla na úrovni EU zřízena platforma pro kulturní diplomacii. Jakými způsoby lze podle vás pomocí evropského kulturního dědictví a společných hodnot přispět k lepšímu porozumění mezi lidmi? 
· Nedávné stanovisko EHSV na druhou stranu zdůraznilo možnost „zneužití kultury a dědictví jako prostředků k podpoře radikální či nacionalistické agendy“ – co si o tomto výroku myslíte? Jak můžeme na tyto jevy reagovat? 

Kultura a její přispění k hospodářství: zdroj inkluzivního růstu a nových pracovních míst

· EU podporuje kulturní a kreativní odvětví prostřednictvím řady iniciativ – víte o těchto iniciativách? Domníváte se, že uvedená odvětví přinášejí Evropě přidanou hodnotu, a pokud ano, jak?
· Dalším odvětvím, jež přispívá k ekonomikám členských států, je kulturní cestovní ruch. Je toto odvětví ve vaší zemi důležité? Je dostatečně vyvinuté? Měli byste případně zájem založit si firmu, jež bude v tomto odvětví působit, nebo si v tomto odvětví hledat práci? A proč? 

Úloha médií a sociálních sítí

· Jakou roli hrají média ve vašem každodenním životě? Domníváte se, že mohou ovlivnit myšlení a jednání lidí?
· Co si konkrétně myslíte o úloze sdělovacích prostředků v Evropě? Máte za to, že šíří evropské hodnoty? 
· Napadají vás způsoby, jak prostřednictvím médií propagovat evropské kulturní dědictví a společné hodnoty? Myslíte, že to napomůže vytvoření lepší společnosti?
· A co sociální sítě? Vyznívají příspěvky na těchto sítích spíše pozitivně, či negativně? Jak můžeme přispět k tomu, aby sociální sítě propagovaly evropské kulturní dědictví a společné hodnoty?

Vaše úloha, úloha mladých lidí: ochrana našeho společného kulturního dědictví

· Jak bychom mohli nejlépe propagovat evropské kulturní dědictví a společné hodnoty? 
· Jaký je váš názor na digitalizaci kulturního dědictví EU? Znáte internetový portál Europeana? Bylo by možné využít ke zvýšení povědomí o tomto portálu rovněž sdělovací prostředky a sociální sítě? Jak byste k tomu mohli přispět vy osobně?
· Mohli by mobilní mladí lidé – například studenti v rámci programu Erasmus+ – pomoci obeznámit ostatní mladé lidi s kulturním dědictvím a společnými hodnotami EU? Dal by se prostřednictvím mobility zdůraznit význam kulturní rozmanitosti?


Podrobnější informace

Vaše Evropa, váš názor
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Internetové stránky YEYS: www.eesc.europa.eu/cs/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018
Video z roku 2017: www.eesc.europa.eu/cs/node/55375 

Evropský rok kulturního dědictví
europa.eu/cultural-heritage/european-year-cultural-heritage_cs 

EHSV
Internetové stránky EHSV: www.eesc.europa.eu/cs/node/40950

EU o kultuře
· Smlouva o Evropské unii stanoví, že Evropská unie „[r]espektuje svou bohatou kulturní a jazykovou rozmanitost a dbá na zachování a rozvoj evropského kulturního dědictví“ (článek 3).
· I Smlouva o fungování Evropské unie uvádí, že mají být respektovány náboženské obřady, kulturní tradice a regionální dědictví členských států (článek 13). 
· Tato smlouva obsahuje i následující ustanovení (článek 167): „Unie přispívá k rozkvětu kultur členských států a přitom respektuje jejich národní a regionální různorodost a zároveň zdůrazňuje společné kulturní dědictví.“
· Listina základních práv Evropské unie uvádí: „Unie, vědoma si svého duchovního a morálního dědictví, se zakládá na nedělitelných a všeobecných hodnotách lidské důstojnosti, svobody, rovnosti a solidarity; spočívá na zásadách demokracie a právního státu.“ Uvažovali jste někdy o těchto hodnotách? Co si myslíte o slovním spojení „duchovní a morální dědictví“?
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