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VIENOTI DAUDZVEIDĪBĀ: JAUNIEŠI EIROPAS KULTŪRAS NĀKOTNEI

Vai Eiropas jaunieši spēj sevi identificēt ar Eiropas kultūru?
2018. gada 15.–16. martā


DARBA DOKUMENTS IESAISTĪTAJĀM SKOLĀM


Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteju (EESK) veido 350 locekļi no 28 dalībvalstu pilsoniskās sabiedrības organizācijām. Komitejas locekļi apvienojušies trīs grupās, kuras pārstāv darba devējus, darba ņēmējus un “dažādas intereses” (sākot no vides aizstāvjiem un lauksaimniekiem līdz pat patērētājiem, NVO un daudziem citiem). EESK locekļi — vīrieši un sievietes, jaunieši un gados vecāki cilvēki — visi kopā uzkrājuši milzīgu zināšanu un pieredzes daudzumu.

Komitejas sūtība ir likt sadzirdēt pilsoniskās sabiedrības viedokli. Eiropas Parlamentam, Padomei un Komisijai pirms daudzu jaunu tiesību aktu ierosināšanas ir juridisks pienākums konsultēties ar EESK. EESK izstrādā atzinumus par šiem un citiem jautājumiem, par kuriem visas trīs grupas ir panākušas konsensu jeb vienošanos. Tāpēc Komiteja ir unikāla, jo, balstīdamās uz kompromisu un savstarpēju cieņu, tā atspoguļo visas plašās organizētās pilsoniskās sabiedrības (darba devēju, darba ņēmēju un dažādu interešu pārstāvju) intereses.

Pasākums “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi!

Par gadskārtēju kļuvušo pasākumu “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi!” EESK pirmo reizi sarīkoja 2010. gadā, lai ES centrā pulcētu skolēnus un viņu skolotājus no visām dalībvalstīm un kandidātvalstīm. Debatēs jaunieši apspriež priekšlikumus par konkrētu tēmu un vienojas par rezolūciju, ko iesniegt ES lēmumu pieņēmējiem.

Pēc nejaušības principa no katras valsts tiek izraudzīta viena skola, un trīs tās skolēni, kas sasnieguši vismaz 16 gadu vecumu, kopā ar skolotāju dodas uz Briseli piedalīties inscenētā EESK plenārsesijā, kurā apspriež kādu aktuālu tematu.

“Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi! (JEJL) 2018” notiks 2018. gada 15. un 16. martā. Gatavojoties pasākumam, EESK locekļi apmeklē izvēlētās skolas, lai pastāstītu par Komitejas darbu un atbildētu uz skolēnu jautājumiem.

“Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi!” — tā ir vienreizēja iespēja jauniešiem satikties un dalīties pieredzē, uzklausīt vienaudžus no dažādām valstīm un uzzināt, kā dzīvo citi. Briselē skolēni diskutēs un balsos par kultūras potenciālo lomu tagad un nākotnē un nāks klajā ar risinājumiem.

“Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi!” veicina Eiropas ideālus, kas attiecas uz draudzību, iecietību un savstarpēju sapratni. Pasākums arī dod bagātinošu un neaizmirstamu pieredzi ne tikai jauniešiem, kas tajā piedalās, bet arī mums — EESK.

“JEJL 2018”

2018. gads ir Eiropas Kultūras mantojuma gads: tas sniedz iespēju uzzināt vairāk par Eiropas kultūru un pārdomāt, kā labāk aizsargāt un veicināt mūsu kultūras mantojumu turpmākajos gados. Eiropas valstu valdības un Eiropas Savienības iestādes organizē dažādus pasākumus, kuros aicināti piedalīties visi iedzīvotāji.

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja (EESK), būdama organizētās pilsoniskās sabiedrības[footnoteRef:2] “nams”, piedalās Eiropas Kultūras mantojuma gada pasākumos un ir izlēmusi, ka kultūras mantojums būs galvenais elements tās ikgadējā jauniešu pasākumā “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi! (JEJL)”. [2:  	Jēdziens “organizēta pilsoniskā sabiedrība” aptver visas grupas un organizācijas, kurās cilvēki darbojas kopā, — neatkarīgi no tā, vai tas notiek vietējā, valsts vai Eiropas līmenī. Šīs grupas bieži darbojas kā starpnieki starp lēmumu pieņēmējiem un iedzīvotājiem un dod cilvēkiem iespēju aktīvi iesaistīties savu dzīves apstākļu uzlabošanā.] 


Jaunieši ir Eiropas nākotne, un viņi izlems, kādā virzienā ES attīstīsies turpmākajos gados, tādēļ EESK vienmēr īpaši pievērsusies jauniešu iesaistīšanai politikas debatēs. “JEJL 2018” tēma būs “Vienoti daudzveidībā: jaunieši Eiropas kultūras nākotnei. Vai Eiropas jaunieši spēj sevi identificēt ar Eiropas kultūru?” “Vienoti daudzveidībā” ir Eiropas Savienības 2000. gadā pieņemtais moto; “Jaunieši Eiropas kultūras nākotnei” ir mūsu cerība turpmākajiem gadiem, kā arī temats, par kuru aicinām diskutēt JEJL dalībniekus. Jauniešiem no visas Eiropas būs iespēja dalīties ar idejām par kultūras nozīmi ļoti dažādās jomās, piemēram, saistībā ar Eiropas identitāti, tās kultūras, sociālo un ekonomisko atdzimšanu, kā arī plašākām nodarbinātības iespējām jaunajai paaudzei.

Vispārīga informācija par Eiropas kultūras mantojuma gadu

Kultūras mantojums veido mūsu dzīves un sabiedrības struktūru. Tas ir mums visapkārt mūsu pilsētu ēkās, ainavās un arheoloģisko izrakumu vietās. To veido ne vien literatūra, māksla un objekti, bet arī amatniecības prasmes, stāsti, pārtika, dejas, teātris un filmas. Kultūras mantojums savā daudzveidībā mūs vieno, un, pateicoties jaunajai digitālajai pasaulei, varam tam piekļūt daudz vieglāk nekā jebkad agrāk.

Kultūras mantojumam ir liela nozīme Eiropas ekonomikā. Šajā nozarē ir tieši nodarbināti vairāk nekā 300 000 cilvēku, savukārt netieši ar to ir saistīti 7,8 miljoni Eiropas darbvietu, piemēram, tūrisma un būvdarbu jomā, tādu papildpakalpojumu jomā kā transports, mutiskā tulkošana, uzturēšana un drošība.

2018. gada laikā Eiropas kultūras mantojuma gada ietvaros norisināsies tūkstošiem pasākumu un svinību ar šādiem mērķiem:

· aicināt cilvēkus pētīt Eiropas bagāto un daudzveidīgo kultūras mantojumu;
· godināt, izprast un aizsargāt tā unikālo vērtību;
· pārdomāt kultūras mantojuma nozīmi mūsu visu dzīvē.

Eiropas kultūras mantojums ļauj mums izprast pagātni un raudzīties nākotnē. Izceļot kultūras mantojumu 2018. gadā, mēs uzsvērsim:

· kā tas palīdz stiprināt sabiedrību;
· kā ar to rada darbvietas un labklājību;
· tā nozīmi attiecībās ar pārējo pasauli (kultūras diplomātija);
· iespējamos pasākumus tā aizsardzībai.

Apsveramie jautājumi

Lai palīdzētu skolēniem un viņu skolotājiem formulēt idejas un sagatavoties debatēm Briselē, turpmāk ir daži jautājumi, kas varētu rasties “JEJL 2018” laikā.

Sākotnējās pārdomas

· Ko kultūras mantojums nozīmē Tev?
· Ko Eiropas Savienība nozīmē Tev?
· Ko kultūras identitāte nozīmē Tev?
· Ko vienotība daudzveidībā nozīmē Tev?

Plašāka informācija

· Kāda ir Tava kultūras mantojuma iecienītākā izpausme (pieminekļi, mūzika, kino, teātris, dejas, glezniecība utt.)?
· Vai vari nosaukt vienu pieminekli, mākslas darbu vai literāru darbu, kas ietilpst Tavas valsts vai reģiona kultūras mantojumā? Kādēļ izraudzījies tieši šo?
· Vai vari nosaukt vienu pieminekli, mākslas darbu vai literāru darbu, kas ietilpst citu Eiropas valstu vai reģionu kultūras mantojumā? Kādēļ izraudzījies tieši šos?
· Kas ir Eiropas kultūra: vai tā ir tikai dažādu nacionālo tradīciju summa, vai arī pastāv kopīgas vērtības, kas mūs visus padara par eiropiešiem?
· Vai demokrātija un miers ir Eiropas kultūras daļa?
· Kā ar Eiropu un bioloģisko daudzveidību, klimata aizsardzību, sociālajām tiesībām, vienlīdzīgām iespējām un citām jomām, kas ir lielā mērā atkarīgas no kopīgas kultūras un kopības izjūtas iedzīvotāju vidū?
· Vai kultūra, kuras daļa esi Tu, palīdz būt atvērtam pret pārējo pasauli?
 
Kultūras ieguldījums diplomātijā: miera veicināšanas un ekstrēmisma apkarošanas rīks 

· Kultūras nozīme diplomātisko attiecību uzlabošanā pašreiz ir plaši atzīta, un ES nesen ir izvirzījusi kultūru starptautisko attiecību centrā; tādēļ ES līmenī ir izveidota Kultūras diplomātijas platforma. Kā, Tavuprāt, izmantojot Eiropas kultūras mantojumu un kopīgās vērtības, var uzlabot cilvēku savstarpējo sapratni? 
· Nesen publicētā EESK atzinumā, no otras puses, Komiteja uzsvēra iespējamo “kultūras un kultūras mantojuma ļaunprātīgu izmantošanu radikālu vai nacionālistisku ideju popularizēšanai”. Ko Tu domā par šo apgalvojumu? Kā varam reaģēt uz šādu parādību?  

Kultūras ieguldījums ekonomikā: iekļaujošas izaugsmes un darbvietu radīšanas avots

· ES atbalsta kultūras un radošās nozares, īstenojot vairākas iniciatīvas. Vai esi informēts par šīm iniciatīvām? Vai domā, ka šīs nozares sniedz pievienoto vērtību Eiropai? Ja jā, tad kādā veidā?
· Kultūrtūrisms ir vēl viena nozare, kas veicina dalībvalstu ekonomiku. Vai kultūrtūrismam ir liela nozīme Tavā valstī? Vai tas ir pietiekami attīstīts? Vai Tu apsvērtu uzņēmuma veidošanu vai darbu šajā nozarē un kādēļ? 

Plašsaziņas līdzekļu un sociālo tīklu nozīme

· Kāda ir plašsaziņas līdzekļu nozīme Tavā ikdienas dzīvē? Vai domā, ka tie var ietekmēt cilvēku domāšanas un rīcības veidu?
· Ko Tu domā konkrētāk par plašsaziņas līdzekļu nozīmi Eiropā? Vai Tu domā, ka tie pauž Eiropas vērtības? 
· Vai vari ierosināt, kā veicināt Eiropas kultūras mantojumu un kopīgās vērtības ar plašsaziņas līdzekļu palīdzību? Vai domā, ka tas palīdzēs radīt labāku sabiedrību?
· Vai sociālo tīklu paustais vēstījums drīzāk ir pozitīvs vai negatīvs? Kā varam sekmēt to, ka sociālie tīkli veicina Eiropas kultūras mantojumu un kopīgās vērtības?

Tava loma, jauniešu loma: mūsu kopīgā kultūras mantojuma aizsardzība

· Kā varam vislabāk veicināt Eiropas kultūras mantojumu un kopīgās vērtības? 
· Ko Tu domā par ES kultūras mantojuma digitalizāciju? Ko Tu domā par Eiropas digitālo bibliotēku (Europeana)? Vai tās popularizēšanai varētu izmantot arī plašsaziņas līdzekļus un sociālos tīklus? Vai arī Tu personīgi varētu sniegt ieguldījumu?
· Vai mobili jaunieši, piemēram, Erasmus+ studenti, varētu palīdzēt citiem jauniešiem uzzināt par ES kultūras mantojumu un kopīgajām vērtībām? Vai kultūru daudzveidības svarīgumu varētu uzsvērt ar mobilitātes palīdzību?


Papildu informācija

Pasākums “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi!”
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JEJL tīmekļa vietne: www.eesc.europa.eu/YEYS2018
2017. gada video: www.eesc.europa.eu/en/news-media/videos/your-europe-your-say-2017-young-peoples-priorities-europe 

Eiropas Kultūras mantojuma gads
https://europa.eu/cultural-heritage/european-year-cultural-heritage_lv 

EESK
EESK tīmekļa vietne: www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.the-committee

ES par kultūru
· Līgumā par Eiropas Savienību noteikts, ka “[Eiropas Savienība] (..) respektē savu kultūru un valodu daudzveidību un nodrošina Eiropas kultūras mantojuma aizsardzību un sekmēšanu” (3. pants).
· Turklāt Līgumā par Eiropas Savienības darbību paredzēts, ka jānodrošina cieņa pret dalībvalstu “reliģiskiem rituāliem, kultūras tradīcijām un reģionālās kultūras mantojumu” (13. pants). 
· Tajā pašā līgumā noteikts, ka “Savienība veicina dalībvalstu kultūru uzplaukumu, respektējot to nacionālās un reģionālās atšķirības un vienlaikus pievēršot uzmanību kopīgajam kultūras mantojumam” (167. pants).
· Eiropas Savienības Pamattiesību hartā norādīts: “Apzinoties savu garīgo un tikumisko mantojumu, Savienība balstās uz nedalāmām, universālām vērtībām — cilvēka cieņu, brīvību, vienlīdzību un solidaritāti; tās pamatā ir demokrātijas un tiesiskuma principi.” Vai esi domājis par šīm vērtībām? Ko Tu domā par izteicienu “garīgais un tikumiskais mantojums”?
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