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Realizacja odnowionej strategii lizbońskiej:

EKES wzywa Radę Europejską, by w większym stopniu angażowała zorganizowane społeczeństwo obywatelskie
Upoważniony przez Radę Europejską z dnia 23-24 marca 2006 r. do przedłożenia jej sprawozdania podsumowującego w roku 2008, Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny (EKES) przyjął na swojej sesji plenarnej dnia 15 lutego 2007 r. rezolucję w sprawie realizacji odnowionej strategii lizbońskiej. Sprawozdanie okresowe stanowi część inicjatywy Komitetu na rzecz zwiększenia odpowiedzialności za strategię lizbońską w Unii Europejskiej i odzwierciedla nieustanne zaangażowanie EKES-u w pomoc przy realizacji tejże odnowionej strategii. 
EKES zdecydowanie popiera krajowe programy reform (KPR) oraz ich pełną realizację. Podkreśla znaczenie politycznej odpowiedzialności państw członkowskich za strategię lizbońską. Komitet wzywa do wzmocnienia skutecznych partnerstw oraz nowych sojuszy z partnerami społecznymi i społeczeństwem obywatelskim, w szczególności z krajowymi radami społeczno-gospodarczymi oraz podobnymi organami doradczymi. Należy zapewnić skuteczne zarządzanie wielopoziomowe, ściśle nadzorowane przez Komisję Europejską.
EKES jest zdania, że cała strategia jest dynamicznym procesem, wymagającym ciągłego dostrajania w ramach państw członkowskich, Rady oraz Komisji. Kilka kwestii wymaga natychmiastowej uwagi: na szczeblu krajowym i regionalnym państwa członkowskie powinny jaśniej określić w budżetach krajowych priorytety związane ze strategią lizbońską. Należy przeanalizować cały łańcuch systemu oświaty oraz zająć się oddziaływaniem zmian demograficznych na gospodarkę, rynek pracy oraz systemy ochrony zdrowia. Na szczeblu unijnym pilnymi kwestiami są: ustalenie harmonogramów i terminów dla uzgodnionych priorytetów, ustanowienie wspólnej polityki energetycznej oraz przeciwdziałanie zmianom klimatycznym.
EKES wzywa Radę Europejską, by w pełni poparła takie podejście i w większym stopniu włączyła zorganizowane społeczeństwo obywatelskie w realizację odnowionej strategii lizbońskiej. Latem bieżącego roku Komitet przedstawi cztery sprawozdania: w sprawie inwestycji w wiedzę i innowacje, potencjału gospodarczego (szczególnie potencjału MŚP), możliwości zatrudnienia grup priorytetowych (młodzieży, kobiet, osób starszych itd.) oraz polityki energetycznej – stanowiące podstawę sprawozdania podsumowującego dla Rady Europejskiej w 2008 roku.
Pełny tekst rezolucji dostępny będzie wkrótce na stronie internetowej pod następującym adresem:

http://eesc.europa.eu/lisbon_strategy/index_pl?.asp
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	Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny (EKES) reprezentuje różnorodne środowiska społeczne i gospodarcze zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego. Jest on instytucjonalnym organem doradczym powołanym w 1957 r. na mocy traktatu rzymskiego. Doradcza funkcja EKES-u umożliwia jego członkom, a zatem i reprezentowanym przez nich organizacjom, uczestniczenie w unijnym procesie decyzyjnym. EKES liczy 344 członków, powoływanych przez Radę UE.
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