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	COMUNICADO DE PRENSA nº 74/2011
	28 de junio de 2011


Es hora de que las PYME pasen a una marcha superior
El martes 28 de junio de 2011, el Comité Económico y Social Europeo (CESE) celebró en Bruselas una audiencia pública sobre la «Revisión de la "Small Business Act" (SBA) para Europa» (la SBA es el marco político europeo para las PYME). Los participantes acogieron favorablemente los avances logrados en la aplicación de la SBA y pidieron nuevas acciones destinadas a responder a los desafíos derivados de la crisis económica. También estuvieron presentes otras instituciones de la UE y las principales partes interesadas, que tuvieron la oportunidad de reunirse con miembros del CESE.
Las nuevas medidas solicitadas incluyen la reducción de la burocracia, el refuerzo de los instrumentos de gobernanza y la elaboración de una genuina hoja de ruta para avanzar. Según las partes interesadas presentes en la audiencia pública, se debería incluir también el desarrollo de indicadores para la supervisión, diseñados para proporcionar un valor añadido real a los empresarios de Europa, donde las PYME desempeñan una función esencial. Las 23 millones de PYME de la UE representan el 99 % del conjunto de las empresas y aportan hasta el 80 % del empleo de algunos sectores industriales, como por ejemplo el textil.
Ronny LANNOO (Grupo de «Actividades Diversas», Bélgica), ponente del dictamen del CESE sobre la «Revisión de la "Small Business Act" para Europa», resaltó el hecho de que la Comunicación era mucho más realista y próxima a las necesidades de las PYME, aunque seguían quedando muchas zonas oscuras y algunas de las medidas parecían muy alejadas de la vida real, o sólo relevantes para unas pocas empresas. El ponente lamentó que el eslogan «Think small first» (Pensar primero a pequeña escala) se reflejara siempre en términos de «Pensar primero en las PYME». «La gran mayoría de las empresas son pequeñas o micro empresas, que operan en una serie de mercados altamente diversificados, pero para ellas es más difícil aplicar las políticas de la Unión y las medidas legislativas. Los esfuerzos de la SBA deben así dirigirse primero y fundamentalmente a ellas», dijo el Sr. Lannoo.
En el contexto de los esfuerzos para conseguir una mejor aplicación de las políticas para las PYME, los representantes de las partes interesadas añadieron que el enfoque adoptado frente a las PYME seguía siendo demasiado general y que en futuras medidas se debería dar prioridad a las organizaciones intermedias. El ponente observó que debería reforzarse la participación de las partes interesadas, pero expresó sus dudas acerca del «papel claro» que se les va a otorgar, puesto que la Comunicación no lo define.
En los distintos debates que tuvieron lugar, los participantes (incluidas UEAPME y EUROCHAMBRES) se plantearon y debatieron medidas prácticas de apoyo a la creación de nuevas empresas y al desarrollo de empresas de tamaño medio y pequeño, incluyendo un mejor acceso a la financiación, la simplificación de la regulación administrativa y la aplicación coordinada de las políticas para las PYME. Una serie de oradores lamentaron que no se tratasen cuestiones como las capacidades, la educación o la formación profesional.
ANTECEDENTES

El 23 de febrero de 2011, la Comisión Europea aprobó la «Revisión de la "Small Business Act" para Europa», el marco político europeo para las pequeñas y medianas empresas (PYME). La revisión ofrece una visión de conjunto de los progresos realizados en la aplicación de la SBA lanzada por la Comisión en 2008, y propone formas de mejorar su adopción. Mantiene los diez principios rectores e insiste en la aplicación total de las medidas existentes establecidas en la SBA, en particular el principio «Pensar primero a pequeña escala». Se proponen nuevas medidas para tener en cuenta los últimos acontecimientos económicos y garantizar un estrecho vínculo con las prioridades de la Estrategia Europa 2020.
Si desea más información, puede ponerse en contacto con:
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