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	7 de julio de2011


Es la tasa de dependencia económica, no la edad de jubilación, la que determinará las futuras necesidades de financiación de las pensiones

«Por lo que respecta al envejecimiento en Europa, la estrategia más eficaz es, con diferencia, el aprovechamiento al máximo de los potenciales de empleo existentes» afirmó Leila Kurki en la reunión informal de Ministros de Trabajo y Asuntos Sociales el pasado jueves. La Sra. Kurki es la presidenta de la Sección Especializada de Empleo, Asuntos Sociales y Ciudadanía del Comité Económico y Social Europeo.
En opinión de Leila Kurki, «los esfuerzos por incrementar las tasas de actividad entre las personas mayores recurriendo a intervenciones en los sistemas de previsión de la vejez, restringiendo las condiciones de acceso, debilitando los derechos a prestaciones o aumentando la edad legal de jubilación, sencillamente, no funcionan».
«Se debe tener en cuenta que no son las relaciones demográficas –entre personas mayores y personas en edad de trabajar– las que determinan las futuras necesidades de financiación de las pensiones; la evolución de la tasa de dependencia económica, es decir, la proporción entre los perceptores de prestaciones y la población ocupada, es fundamental también a este respecto».

Y añadió: «Si en las próximas décadas se consigue mejorar notablemente en toda la UE la integración laboral de las personas en edad de trabajar, se logrará contener el aumento de la tasa de dependencia económica dentro de unos límites aceptables».

El potencial de empleo reside no sólo en los jóvenes recién graduados, sino también, y de forma especial, en los desempleados, las personas mayores, las personas con discapacidad laboral, las personas con minusvalías, los inmigrantes y las personas subempleadas.
Así pues, el problema del mercado laboral no estriba en la oferta cuantitativa de mano de obra. En opinión de la Sra. Kurki, «los obstáculos son, más bien, la cualificación profesional errónea o deficiente de los trabajadores y la actitud negativa hacia determinados colectivos en búsqueda de trabajo, además del más obvio de todos los obstáculos: la falta de puestos de trabajo».
Las mujeres tienen enormes posibilidades laborales en muchos países de la UE. «Un modelo de horario laboral flexible e individualizado permitiría –a mujeres y hombres– una mejor conciliación entre la vida laboral y la vida familiar que en la actualidad», recordó Leila Kurki.
Si lo que se persigue es retrasar la edad de jubilación, se debe velar también por que los trabajadores puedan, y quieran, trabajar durante más tiempo.
«Esto implica configurar los puestos de trabajo de manera que las personas puedan seguir trabajando, por lo menos, hasta la edad de jubilación legal, lo que exige introducir transformaciones radicales en la vida laboral», de acuerdo con la Sra. Kurki.
Hay que organizar la actividad laboral y la gestión del trabajo de modo que puedan ser compatibles con el proceso de envejecimiento en todas las etapas de la carrera profesional. Hay que adaptar las condiciones laborales y el entorno de trabajo a una mano de obra de distintas edades. Además, debe lucharse contra la discriminación y los clichés negativos sobre los trabadores de más edad.
A este respecto desempeñan un papel fundamental la actualización de las cualificaciones profesionales y un sistema de salud preventiva.
Organizada por la Presidencia polaca de la UE, la reunión informal de Ministros de Trabajo y Asuntos Sociales se celebró en la localidad polaca de Sopot los días 7 y 8 de julio de 2011.
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