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	COMUNICADO DE PRENSA Nº 110/2010 
	9 de noviembre de 2010




El CESE y el Parlamento lituano celebrarán una conferencia sobre el coste social de la crisis en los Estados bálticos
Dos años después de que la crisis sumiera a los Estados bálticos en una severa recesión e hiciera dispararse los índices de desempleo, su plena repercusión en la economía y el empleo sigue siendo incierta. El 19 de noviembre de 2010, el Comité Económico y Social Europeo (CESE) y el Seimas (Parlamento lituano) celebrarán una conferencia para evaluar la dimensión social de la depresión y debatir sobre las medidas anticrisis adoptadas en Lituania, Letonia y Estonia. 

Fecha: 19 de noviembre de 2010, de 9.00 a 18.00 horas
Conferencia de prensa: 11.00 horas
Lugar: Parlamento de la República de Lituania, Vilnius

Según Eurostat, la oficina estadística de la Unión Europea, los tres Estados bálticos tienen el índice más alto de desempleo de la UE después de España, y en 2009 registraron los mayores aumentos anuales de desempleo. Además, los índices de paro juvenil de estos tres países se cuentan entre los más altos de la UE. Aunque la consolidación fiscal es inevitable, se teme que las medidas encaminadas a frenar el déficit restrinjan el consumo y la actividad empresarial, con lo que el desempleo podría seguir aumentando.  
La conferencia empezará a las 9.00 horas con los discursos de Staffan Nilsson, recién elegido Presidente del CESE, y Česlovas Vytautas Stankevičius, Vicepresidente del Seimas. La tónica del debate la marcarán las esperadas intervenciones de László Andor, Comisario Europeo de Empleo, Asuntos Sociales e Inclusión; Donatas Jankauskas, Ministro de Seguridad Social y Trabajo de Lituania; Ilona Jurševska, Ministra de Bienestar de Letonia; Hanno Pevkur, Ministro de Asuntos Sociales de Estonia, y Rimantas Jonas Dagys, Presidente del Comité de Asuntos Sociales y Trabajo del Seimas.  

Entre los participantes figurarán también expertos de los gobiernos y las administraciones de los tres países y de las instituciones de la Unión Europea, miembros del CESE y representantes de organizaciones empresariales, sindicatos y ONG. En la conferencia se analizará la problemática cuestión del diálogo social y civil en una economía en crisis y se evaluarán las medidas contra la crisis adoptadas por los tres gobiernos.  
Esta conferencia es la tercera que se celebra en el marco de la iniciativa regional del CESE sobre la región del Mar Báltico.  
Si desea asistir a la conferencia es esencial que se registre cuanto antes. Para ello puede ponerse en contacto con el CESE en la siguiente dirección electrónica: irina.fomina@eesc.europa.eu, Tel.: +32 (0)2 546 8091.

Si desea más información sobre el programa consulte la página siguiente: http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.events-and-activities-baltic-employment-crisis-impact 
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