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	PRESSMEDDELANDE nr 110/2010 
	9 november 2010


Samhällskostnader till följd av krisen i Baltikum: 
EESK och Litauens parlament anordnar konferens


Två år efter att krisen kastade de baltiska länderna in i en kraftig ekonomisk recession med galopperande arbetslöshetssiffror, är dess fullständiga återverkningar på ekonomin och sysselsättningen fortfarande oklara. Den 19 november 2010 kommer Europeiska ekonomiska och sociala kommittén (EESK) tillsammans med Seimas (Litauens parlament) att anordna en konferens för att klarlägga den sociala dimensionen av lågkonjunkturen och för att diskutera åtgärder som kan motverka krisen i Litauen, Lettland och Estland. 
Tid: kl. 9.00–18.00, den 19 november 2010
Presskonferens: kl. 11.00

Plats: Seimas, republiken Litauens parlament, Vilnius

Enligt den europeiska statistikbyrån Eurostat har de tre baltiska länderna EU:s högsta arbetslöshetssiffror efter Spanien och uppvisade EU:s största ökning av arbetslösa 2009. De tre länderna uppvisar även bland de högsta ungdomsarbetslöshetssiffrorna i EU. Även om skatteunderlaget måste förstärkas finns det farhågor om att åtgärder mot underskottet kan äventyra konsumtion och näringsliv och därmed ytterligare öka arbetslösheten. 
Konferensen kommer att inledas kl. 9.00 av den nyvalda EESK-ordföranden Staffan Nilsson, och talmannen i Seimas, Česlovas Vytautas Stankevičius. Debatten kommer att inramas av anföranden av László Ander, kommissionsledamot med ansvar för sysselsättning, sociala frågor och integration, Donatas Jankauskas, Litauens minister med ansvar för social trygghet och arbetskraft, Ilona Jurševska, Lettlands välfärdminister, Hanno Pevkur, Estlands minister för sociala frågor, samt Rimantas Jonas Dagys, ordförande i utskottet för sociala frågor och arbetskraft vid Seimas. 
I panelen och bland andra deltagare finns sakkunniga från de tre ländernas regeringar och förvaltningar, EU-institutionerna, EESK-ledamöter och företrädare för näringslivsorganisationer, branschorganisationer och medborgarorganisationer. Konferensen kommer att beröra den svåra frågan om dialogen mellan arbetsmarknadens parter och samhällsdialogen i en krisdrabbad ekonomi och att diskutera krisåtgärder som vidtagits av de tre regeringarna. 
Konferensen är den tredje inom ramen för EESK:s regionalinitiativ med fokus på Baltikumregionen. 
För deltagande i konferensen är det nödvändigt att anmäla sig i ett tidigt skede. Vänligen kontakta EESK, e-post irina.fomina@eesc.europa.eu, tfn +32 25468091.
För mer information om programmet:
http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.events-and-activities-baltic-employment-crisis-impact 
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