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José Manuel Barroso i Rusłana Łyżyczko
na sesji plenarnej EKES-u

Rusłana, czołowa postać Euromajdanu na Ukrainie, zwyciężczyni konkursu Eurowizji w 2004 r., omówi oczekiwania społeczeństwa obywatelskiego Ukrainy w stosunku do Unii Europejskiej podczas sesji plenarnej Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego we wtorek, 21 stycznia 2014 r. Następnie odbędzie się debata z przewodniczącym Komisji Europejskiej José Manuelem Barroso na temat programu prac Komisji Europejskiej na rok 2014.
495. sesja plenarna EKES-u
21–22 stycznia 2014 r.
Komisja Europejska, budynek Charlemagne, sala S 3 (drugie piętro)
Sesja plenarna będzie transmitowana na żywo na stronie internetowej
http://www.eesc.europa.eu/
Szczegółowy porządek obrad można znaleźć tutaj.
Konferencja prasowa z udziałem przewodniczącego EKES-u Henri Malosse’a i Rusłany
Data: wtorek, 21 stycznia, godz. 14.00
Miejsce: budynek Charlemagne (Komisja Europejska), salon VIP (drugie piętro)
Debata z udziałem Rusłany
Data: wtorek, 21 stycznia, godz. 14.30
Miejsce: budynek Charlemagne, (Komisja Europejska), sala S 3 (drugie piętro)
Dyskusja z przewodniczącym Komisji Europejskiej José Manuelem Barroso
Data: wtorek, 21 stycznia, godz. 15.15
Miejsce: budynek Charlemagne, (Komisja Europejska), sala S 3 (drugie piętro)
Wymagane jest uprzednie uzyskanie akredytacji przez dziennikarzy. Wniosek o akredytację prosimy przesłać pocztą elektroniczną na adres press@eesc.europa.eu do poniedziałku, 20 stycznia 2014 r.
Kolejnym ważnym punktem sesji będzie dyskusja z wiceministrem spraw zagranicznych Litwy Vytautasem Leškevičiusem oraz wysokimi rangą zainteresowanymi podmiotami ze środowisk biznesu i związków zawodowych. Jej przedmiotem będzie podsumowanie prezydencji litewskiej w UE. Spotkanie to odbędzie się w środę, 22 stycznia 2014 r., od godz. 11.00.
Opinie, które zostaną omówione i poddane pod głosowanie na sesji plenarnej:
Wspólna lub uczestnicząca konsumpcja
Jest to opinia z inicjatywy własnej, w której EKES zastanowi się nad daleko idącymi skutkami przejścia na konsumpcję uczestniczącą, która jest możliwa dzięki nowym technologiom pozwalającym na pożyczanie i wypożyczanie towarów oraz na wymienianie się i dzielenie się nimi w niespotykanej dotąd skali. Komitet oceni potencjał konsumpcji uczestniczącej pod względem reagowania na potrzeby społeczne i tworzenia miejsc pracy. 
Instrumenty rynkowe na rzecz unijnej gospodarki niskoemisyjnej, efektywnie wykorzystującej zasoby
Państwa członkowskie UE nie wykorzystują w pełni możliwości, jakie przestawienie się na gospodarkę niskoemisyjną może stworzyć dla rozwoju zatrudnienia oraz dla innowacyjności i modernizacji europejskiego przemysłu. Komitet zaapeluje do Komisji, by reformy fiskalne w dziedzinie ochrony środowiska stały się integralną i stałą częścią europejskiego semestru.
Nowe środki dotyczące jednolitego rynku telekomunikacyjnego UE
EKES poprze wniosek Komisji Europejskiej, jednak zauważa, że przyszłe rozporządzenie powinno zapewnić większe bezpieczeństwo finansowe i większą pewność co do regulacji prawnych operatorom oraz być zgodne z neutralnością sieci, zwłaszcza w odniesieniu do dostawców usług łączności elektronicznej należących do sektora MŚP.
Szara strefa jako zagrożenie dla wzrostu gospodarczego
Ta opinia z inicjatywy własnej poświęcona jest kwestii zwalczania szarej strefy oraz pracy nierejestrowanej. Warunkiem wstępnym tych działań jest przeprowadzenie oceny skutków takiego bezprawnego postępowania. EKES zaleci wdrożenie metody standardowej, która została opracowana i przetestowana z pozytywnym wynikiem przez włoski krajowy instytut statystyczny. Skuteczne zwalczanie tego zjawiska również wymaga systematycznej wymiany informacji, danych oraz badań, jak i dzielenia się narzędziami, strategiami i najlepszymi rozwiązaniami. 
Rozwijanie strategii UE na rzecz regionu adriatycko-jońskiego
W odpowiedzi na wniosek Komisji Europejskiej o sporządzenie opinii rozpoznawczej na ten temat Komitet pracuje nad opiniami dotyczącymi obecnych i przyszłych makroregionów, by wzbogacić tę strategię o ważne aspekty, takie jak istotna kwestia włączenia do niej sektora prywatnego, zajęcie się problematyką nielegalnych przepływów migracyjnych oraz zwiększenie budżetu Fronteksu i zakresu działań w tej dziedzinie. Strategia powinna obejmować środki, plany i programy, które umacniają spójność regionalną z praktycznego punktu widzenia.
Szczegółowych informacji udziela:
Dział Prasy EKES-u
e-mail: press@eesc.europa.eu
tel. +32 2 546 8641
Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny (EKES) reprezentuje różnorodne środowiska społeczne i gospodarcze zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego. Jest instytucjonalnym organem doradczym powołanym w 1957 r. na mocy traktatu rzymskiego. Doradcza funkcja EKES-u umożliwia jego członkom, a zatem i reprezentowanym przez nich organizacjom, uczestniczenie w unijnym procesie decyzyjnym. EKES liczy 353 członków z całej Europy, którzy są powoływani przez Radę UE.
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