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Vækst, statsstøtte og euroobligationer
Den 23. februar modtog formanden for Det Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg (EØSU), Staffan Nilsson, næstformanden i Kommissionen med ansvar for konkurrencepolitikken, Joaquín Almunia, på EØSU's 478. plenarforsamling. Joaquín Almunia takkede for, at han fik mulighed for at præsentere Kommissionens forslag til modernisering af statsstøttekontrollen for civilsamfundets repræsentanter, der arbejder i Bruxelles for at forsvare 500 millioner EU-borgeres interesser. EØSU‑medlemmerne vedtog ligeledes en udtalelse om vækst og statsgæld i EU med konkrete forslag til euroobligationer og EU-obligationer, der ikke kunne være afgivet på et mere egnet tidspunkt.
Joaquín Almunia mindede om de seneste begivenheder, der er bestemmende for konturerne i EU's økonomiske fremtid. For bare nogle få dage siden præsenterede Olli Rehn Kommissionens økonomiske prognose, der viser vanskelighederne med at komme tilbage til vækst og jobskabelse. Et vigtigt element er moderniseringen af de regler, Kommissionen anvender til at kontrollere statsstøtten. De offentlige udgifter kan ikke overses som et vækstlokomotiv. "De skal være effektive og målrettede mod vækstskabende politikker via investeringer i fysisk, human- og videnkapital", sagde Joaquín Almunia.
Under debatten gik EØSU-medlemmernes kommentarer på betydningen af at vedtage bestemmelser, der ikke hæmmer støtten til de mere sårbare befolkningsgrupper som personer med handicap, tjenester af almen økonomisk interesse og SMV'er.
For at sørge for vejledning om, hvordan man skaber vækst, vedtog EØSU en initiativudtalelse med forslag om en ny finansiel ramme for stabilitet og investeringer med titlen "Vækst og statsgæld i EU: to nyskabende forslag".  Det hedder i udtalelsen, at europroblemet snarere er et politisk end et økonomisk problem, og der foreslås nye økonomiske politikker, der undgår, at man vender tilbage til national egoisme eller indskrænker rettighederne. Carmelo Cedrone (Lønmodtagergruppen, Italien), ordfører for udtalelsen, opridsede kerneforslagene, navnlig indførelsen af to komplementære, men særskilte obligationer: EU-obligationer til at stabilisere gælden, og euroobligationer til genopretning og vækst.
I praksis ville dette betyde, at national gæld svarende til højst 60% af BNP konverteres til konsoliderede, men ikke-omsættelige EU-obligationer, som derefter kunne sikres imod spekulation. Konverteringen ville holde berørte stater inden for Maastricht-kriteriernes rammer for så vidt angår deres statsgæld, og det ville ikke være nødvendigt at revidere stabilitets- og vækstpagten. Derimod skal euroobligationer udstedes af den erfarne europæiske investeringsbank til at medfinansiere den europæiske vækstpakke, en New Deal, der kunne tiltrække midler til EU, f.eks. fra BRIC-landene, som er ivrige efter at have reservebeholdninger i euro.
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