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Zdaniem EKES‑u UE powinna poważniej traktować
prawa konsumentów

Podczas swej marcowej sesji plenarnej EKES wystosował kategoryczne przesłanie do decydentów unijnych, stwierdzając, że pomimo kryzysu gospodarczego prawa konsumentów nie powinny być marginalizowane pod względem finansowym. Organizacje konsumenckie muszą zadbać o dostępność wystarczających środków na przeprowadzenie odpowiednich kampanii informacyjnych i wdrożenie nowych ogólnoeuropejskich narzędzi. Z trzech opinii na temat kwestii konsumenckich poddanych pod głosowanie w czasie obrad EKES‑u dwie dotyczyły alternatywnych sposobów rozstrzygania sporów konsumenckich: drogą pozasądową i drogą elektroniczną. Dzięki tym dwóm inicjatywom UE ustanowi wspólne ramy rozwiązywania sporów wynikających z zakupów dokonywanych za granicą.
Hiszpanka jadąca samochodem do Niemiec zatrzymuje się na jedną noc we Francji. Po powrocie do Hiszpanii odkrywa, że hotel dwukrotnie pobrał od niej opłatę. Dokąd powinna skierować oficjalną skargę? Czy powinna skontaktować się z lokalnym biurem konsumenta? Czy powinna zwrócić się raczej do władz francuskich? W związku z pomyślnym rozwojem rynku wewnętrznego Europejczycy coraz częściej dokonują transakcji transgranicznych, w tym drogą internetową. Tymczasem mechanizmy rozstrzygania sporów konsumenckich pozostają rozczłonkowane między poszczególne kraje i wciąż brakuje im jednolitości.
„EKES od ponad trzynastu lat popiera alternatywne sposoby rozwiązywania sporów na poziomie UE i z zadowoleniem przyjmuje wniosek Komisji. Wreszcie konsumenci z UE mogą korzystać z jednego narzędzia dotyczącego zakupów w dowolnym kraju UE” – przyznał Jorge Pegado Liz (Grupa Innych Podmiotów, Portugalia) sprawozdawca opnii EKES‑u w sprawie alternatywnych metod rozwiązywania sporów i w sprawie internetowego systemu rozstrzygania sporów konsumenckich.
Nowa unijna platforma rozstrzygania sporów konsumenckich stanie się standardową procedurą dla wszystkich konsumentów dokonujących zakupów za granicą. We wniosku Komisji przewidziano również możliwość składania przez sprzedawców – za pośrednictwem platformy – skarg przeciw nabywcom. Choć EKES pozytywnie odniósł się do samego zamiaru ustanowienia systemu rozwiązywania sporów drogą elektroniczną, wyraził pewne zastrzeżenia do rozwiązań konceptualnych i sposobu funkcjonowania planowanej platformy. Uważa, że zakres działania proponowanego mechanizmu jest ograniczony, a poza tym brak w nim ambitnych założeń w zakresie praktycznego użytkowania, innowacji technologicznych i pewności prawa.
EKES ponadto podaje w wątpliwość ograniczenia nałożone w rozporządzeniu w sprawie internetowego systemu rozstrzygania sporów konsumenckich (ODR). Zdaniem Komitetu z platformy internetowej powinno się móc korzystać w przypadku wszelkich rodzajów transakcji bez względu na to, czy zostały one zawarte drogą internetową czy nie, we własnym kraju czy zagranicą. Jeśli UE ma poczynić postępy w tej dziedzinie, wnioski w tej sprawie powinny mieć bardziej ambitne założenia.
EKES wypowiedział się także w sprawie nowego programu ochrony konsumentów na lata 2014–2020. Uznał, że zaproponowany budżet jest nadzwyczaj skromny w stosunku do znaczenia programu. Choć Komisja dąży do tego, by konsument stał się centralnym punktem strategii unijnych, na realizację tego celu przyznano niedostateczne środki. „Polityka konsumencka łączy się ze strategiami w wielu innych obszarach. Jest to polityka horyzontalna i z tej perspektywy należy do niej podchodzić. EKES jest zdecydowany ją ugruntować tzn. dodać do niej odpowiednie narzędzia” – stwierdziła sprawozdawczymi opinii EKES‑u w sprawie programu ochrony konsumentów w latach 2014–2020 Reine‑Claude Mader (Grupa Innych Podmiotów, Francja).
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