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Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny


Bruksela, 30 marca 2012 r.
KOMUNIKAT PRASOWY

	Europejska inicjatywa obywatelska:
KR i EKES chcą zachęcać do udziału obywateli w całej UE



	W przeddzień oficjalnej inauguracji europejskiej inicjatywy obywatelskiej Komitet Regionów i Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny wspólnie zorganizowały konferencję w celu omówienia wpływu tego nowego instrumentu uczestnictwa na społeczeństwo obywatelskie i szczebel lokalny, a także roli, jaką oba Komitety i ich członkowie mogą odegrać w tym procesie. Jako organy mające przywilej pośredniczenia między instytucjami UE a podmiotami działającymi w tej dziedzinie, Komitety potwierdziły swoje zaangażowanie w wypełnianie zadań, które polegają na komunikacji z obywatelami, tworzeniu sprzyjających warunków oraz wspieraniu instytucji UE w propagowaniu tego mechanizmu.
Inaugurując konferencję, przewodnicząca Komitetu Regionów Mercedes Bresso i przewodniczący Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego Staffan Nilsson podkreślili odpowiedzialność obu instytucji za stymulowanie pozytywnego „efekt kuli śniegowej”, który doprowadzi do pomyślnej realizacji inicjatywy obywatelskiej, tak by stała się ona instrumentem konstruktywnego dialogu instytucji UE z władzami krajowymi, regionalnymi i lokalnymi, a także ze społeczeństwem obywatelskim i obywatelami.
Mercedes Bresso stwierdziła: „Inicjatywa obywatelska jest szczególnie bliska KR-owi. Chcemy zapewnić jej powodzenie, aby przyczyniła się do zmniejszenia rozdźwięku między brukselskim epicentrum a realiami i specyfiką codziennego życia obywateli w kontekście krajowym, regionalnym i lokalnym”. Podkreśliła następnie rolę, jaką kierowana przez nią instytucja zamierza odgrywać w popularyzacji i ocenie europejskich inicjatyw obywatelskich: „Nasz Komitet może przede wszystkim podnosić świadomość i szerzyć wiedzę na temat inicjatywy obywatelskiej i sposobu jej funkcjonowania, między innymi za pośrednictwem działań członków w miastach i regionach, z których pochodzą, a także ułatwiać kontakt obywateli w różnych krajach na szczeblu lokalnym i regionalnym. Moglibyśmy również wziąć udział w ocenie udanych inicjatyw obywatelskich poprzez decentralizację niektórych części tego procesu, tak by dotrzeć do miast i regionów”.

Staffan Nilsson zaakcentował swą wiarę w to, że „ta partycypacyjna praktyka demokratyczna będzie źródłem zbiorowej mądrości europejskich obywateli” i dodał: „Nasz wkład do pomyślnej realizacji europejskiej inicjatywy obywatelskiej będzie polegał głównie na komunikacji, tworzeniu sprzyjających warunków i – w razie potrzeby – na roli mentora. Pragniemy stworzyć forum dialogu i uczestnictwa, które umożliwi Europejczykom wykorzystanie ich umiejętności obywatelskich i przygotowanie gruntu pod ponowną legitymizację silnej i demokratycznej Europy”.

EKES i KR wyraziły również gotowość do wsparcia Parlamentu Europejskiego i Komisji Europejskiej w przeobrażaniu pomyślnych inicjatyw w rzeczywiste strategie polityczne i przepisy. Dlatego też zamierzają organizować co roku „Dzień Europejskiej Inicjatywy Obywatelskiej”, by umożliwić pomysłodawcom wymianę doświadczeń na temat konkretnych inicjatyw i zapoczątkować stałą wymianę informacji przydatnych dla wszystkich zainteresowanych stron.

W swoim przemówieniu wiceprzewodniczący Maroš Šefčovič, komisarz ds. stosunków międzyinstytucjonalnych i administracji, stwierdził: „Zarówno Komitet Regionów, jak i Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny mają przywilej kontaktowania się na szczeblu lokalnym z ludźmi, do których adresowana jest właśnie bezpośrednio europejska inicjatywa obywatelska, czyli z europejskimi obywatelami. Jestem zachwycony tym, że konferencja stwarza okazję do przedyskutowania roli władz lokalnych i regionalnych oraz zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego w rozwoju inicjatyw obywatelskich”.
Wiceprzewodniczący Parlamentu Europejskiego Georgios Papastamkos podkreślił, że europejska inicjatywa obywatelska jest nowatorskim instrumentem, który wzbudza duże nadzieje europejskiej opinii publicznej i który przyczyni się do stworzenia „europejskiej sfery publicznej”. Dodał również, że „nie tylko zachęcamy, ale także wzywamy obywateli 27 państw członkowskich, by występowali z quasi-legislacyjną inicjatywą wstępną i tym samym kształtowali bardziej bezpośrednio i namacalnie swą europejską tożsamość”.

Na konferencji pt. „Europejska inicjatywa obywatelska: czas na działanie! Perspektywa społeczeństwa obywatelskiego oraz władz lokalnych i regionalnych” zebrali się przedstawiciele organizacji społeczeństwa obywatelskiego, władz lokalnych i regionalnych, instytucji UE oraz środowisk akademickich. Uczestnikom przedstawiono również niedawne inicjatywy i wzorcowe rozwiązania w dziedzinie demokracji uczestniczącej na szczeblu lokalnym.

KR i EKES od samego początku popierają europejską inicjatywę obywatelską i jednocześnie uczestniczą w przygotowaniu prawodawstwa na ten temat, by zapewnić wszystkim obywatelom przejrzystość i dostępność zasad jej wdrażania. Oba Komitety są gotowe ułatwiać obywatelom i ich stowarzyszeniom tworzenie sieci kontaktów i prowadzenie debaty, tak by mogli oni formułować i przedstawiać swe inicjatywy.

Uwaga dla redaktorów

Europejska inicjatywa obywatelska, której celem jest wzmocnienie demokracji uczestniczącej w UE, jest jedną z głównych innowacji wprowadzonych na mocy traktatu lizbońskiego. Umożliwia ona milionowi obywateli UE, którzy są obywatelami przynajmniej jednej czwartej państw członkowskich, bezpośrednie zwrócenie się do Komisji Europejskiej, by opracowała akt prawny w dziedzinie leżącej w kompetencji UE.

Rozporządzenie ustanawiające europejską inicjatywę obywatelską wejdzie w życie 1 kwietnia 2012 r. Od tego dnia obywatele będą mogli rozpocząć organizację inicjatyw, najpierw zgłaszając je do Komisji Europejskiej.

Z okazji zapoczątkowania inicjatywy zorganizowano dzisiaj wspólną konferencję, której celem było poinformowanie zainteresowanych stron szczebla lokalnego i regionalnego oraz społeczeństwa obywatelskiego o europejskiej inicjatywie obywatelskiej i jej niedalekim wdrożeniu, a także o wpływie demokracji uczestniczącej na szczeblu lokalnym. Celem było również głębsze zastanowienie się nad rolą KR-u i EKES-u w zachęcaniu obywateli do korzystania z tego instrumentu jako środka wzmocnionego uczestnictwa obywatelskiego w UE.



	Komitet Regionów

Komitet Regionów jest zgromadzeniem przedstawicieli samorządów regionalnych i lokalnych UE. Jego 344 członków ze wszystkich 27 państw członkowskich UE realizuje misję włączenia samorządów regionalnych i lokalnych oraz reprezentowanych przez nie społeczności w proces decyzyjny UE oraz informowania ich o strategiach politycznych UE. Komisja Europejska, Parlament Europejski i Rada mają obowiązek zasięgania opinii Komitetu w odniesieniu do dziedzin polityki mających wpływ na regiony i miasta. Komitet może także wnieść skargę do Trybunału Sprawiedliwości UE, jeśli uzna, że naruszone zostały jego prawa lub że jakiś akt prawny UE łamie zasadę pomocniczości bądź nie respektuje uprawnień władz lokalnych i regionalnych.

Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny

EKES, zaangażowany w projekt integracji europejskiej, umożliwia organizacjom społeczeństwa obywatelskiego państw członkowskich wypowiadanie opinii na poziomie europejskim i w ten sposób przyczynia się do umacniania demokratycznej legitymizacji Unii Europejskiej i do zwiększania skuteczności jej działań. Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny stanowi formalną platformę, dzięki której europejscy przedstawiciele grup interesów społeczno-zawodowych oraz inne podmioty mają możliwość wyrażania swoich poglądów w kwestiach dotyczących UE. Opinie Komitetu przekazywane są większym instytucjom – Radzie, Komisji i Parlamentowi Europejskiemu. Ma on zatem do odegrania kluczową rolę w procesie decyzyjnym Unii.
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