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Stratégie de la mer Baltique – un modèle pour d'autres régions

À l'occasion d'une conférence en Finlande, Henri Malosse, président du groupe des employeurs du Comité économique et social européen (CESE), a affirmé que "bien que la stratégie de la mer Baltique puisse constituer un schéma directeur pour d'autres régions d'Europe, ses résultats ne sont pas encore à la hauteur de ses ambitions". 

Cette déclaration a été prononcée à Helsinki, où le groupe des employeurs du CESE et les fédérations professionnelles de Suède, de Finlande et d'Estonie ont mené des discussions sur la coopération économique dans la région de la mer Baltique. La conférence, dont la première partie s'est tenue hier à Helsinki, et la seconde aujourd'hui à Stockholm, vient de s'achever.
Henri Malosse a salué la stratégie de la mer Baltique comme un exemple pour la future coopération à mener dans le cadre de stratégies macrorégionales de l'UE, indiquant qu'elle a insufflé une dynamique à une stratégie similaire conçue pour la région du Danube. 
Les stratégies régionales sont un moyen de promouvoir l'intégration dans l'Union européenne. "Par la mise en commun des ressources, les pays de la région baltique ont contribué à faire progresser l'intégration européenne", a ajouté Henri Malosse. 

Pour Jacek Krawczyk, vice-président du CESE, la stratégie de la mer Baltique n'est pourtant pas dénuée de problèmes; elle est certes bien conçue mais il reste à mettre en œuvre ses idées et à réaliser ses objectifs. "Bien que de nombreuses entreprises souhaitent exporter davantage et renforcer la coopération de part et d'autre des frontières, elles ne le font pas à l'heure actuelle", constate-t-il.

"L'Europe n'a pas été suffisamment efficace dans ses efforts de mobilisation des capitaux privés dans la Baltique". C'est ce qu'affirme Michael Smyth, président de la section spécialisée "Union économique et monétaire, cohésion économique et sociale" du CESE.

La Russie, élément essentiel du succès de la stratégie de la mer Baltique 
"Bien que la Russie ne fasse pas partie intégrante de la stratégie, l'instauration de bonnes relations avec ce pays est essentielle à son succès", a déclaré Filip Hamro-Drotz, membre finlandais du groupe des employeurs du CESE.

Les participants à la conférence ont adopté une déclaration dans laquelle ils appellent à stimuler les échanges entre l'UE et la Russie et la coopération économique dans la région de la mer Baltique. "Il convient d'encourager activement le commerce et la coopération économique avec la Russie voisine en poursuivant les efforts d'harmonisation des législations, réglementations, pratiques douanières et autres procédures, afin de dynamiser l'activité économique transfrontalière", peut-on lire dans cette déclaration.   
Celle-ci sera présentée lors du troisième forum annuel de la Commission européenne sur la stratégie de l'UE pour la région de la mer Baltique et du 14e forum de développement de la Baltique, sur le thème "Connecter l'Europe – partenariats verts et intelligents dans la région de la Baltique", qui se tiendront du 17 au 19 juin 2012 à Copenhague.
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