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4e TABLE RONDE DE LA SOCIÉTÉ CIVILE UE-BRÉSIL
La sécurité alimentaire et le développement durable 
au cœur du débat
Les 26 et 27 avril 2011, le Comité économique et social européen (CESE) et le Conseil de développement économique et social (CDES) du Brésil tiendront la quatrième réunion de la table ronde de la société civile UE-Brésil dans la capitale brésilienne, Brasilia. 
La table ronde conjointe de la société civile UE-Brésil a été créée en 2008, dans le cadre du partenariat stratégique entre le Brésil et l'Union européenne. Son objectif est d'approfondir la coopération, déjà excellente, entre le CESE et le Conseil de développement économique et social du Brésil, et ce, dans deux directions: déterminer quels sont les points de convergence entre les dirigeants sociaux du Brésil et leurs homologues de l'UE, et examiner les possibilités d'émettre des recommandations communes.
Lors de cette prochaine réunion, le CESE et le CDES aborderont les problématiques de la sûreté et de la sécurité alimentaires et engageront des discussions préliminaires sur le développement durable.
Le CESE sera représenté par une délégation composée de 14 membres, dont son président, M. Staffan Nilsson, ainsi que le président de la section spécialisée "Relations extérieures", M. Sandy Boyle. Cette délégation participera également à la réunion plénière du CDES, qui se tiendra le 26 avril en présence de Mme Dilma Rousseff, présidente du Brésil.
Ce programme devrait permettre au CESE de présenter, avec ses partenaires internationaux, les recommandations qu'il formulera à la Conférence des Nations unies sur le développement durable 2012 ("Rio+20"), laquelle se tiendra à Rio de Janeiro.
Pour de plus amples informations, n'hésitez pas à contacter:
Beatriz.Porres@eesc.europa.eu
Tél.: +32 2 546 9131
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