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Convertire Rio+20 in azione

Il CESE lancia l'idea di un seminario interistituzionale UE sul seguito di Rio+20
Il Comitato economico e sociale europeo (CESE) ha svolto un ruolo molto attivo sia nella preparazione che nello svolgimento della conferenza Rio+20, favorendo un ampio dialogo all'interno della società civile e promuovendo il contributo di quest'ultima. Ora il Presidente del CESE Staffan Nilsson è deciso a spingere per l'attuazione dei risultati della conferenza delle Nazioni Unite a livello UE e a fare in modo che la società civile svolga un ruolo cardine nella definizione dei cosiddetti "obiettivi di sviluppo sostenibile".

Dopo la conferenza di Rio, il CESE non ha perso tempo. Nelle ultime settimane si sono succeduti vari eventi dedicati al seguito della conferenza perché, come ha osservato Nilsson in più occasioni, "il dopo Rio è almeno altrettanto importante della fase pre-Rio". Il CESE vuole fare della conferenza Rio+20 il punto di partenza di un nuovo ordine economico basato sulla sostenibilità.

Pur riconoscendo i limiti dell'accordo raggiunto a Rio, il Comitato è convinto che il testo adottato costituisca una buona base su cui la società civile e le istituzioni possono elaborare soluzioni pratiche per uno sviluppo sostenibile delle nostre economie e società. E il primo passo consiste nel cominciare a dare forma agli obiettivi di sviluppo sostenibile.

Come ha affermato oggi Nilsson a Bruxelles intervenendo a un evento organizzato dal Centro di politica europea, "il CESE è pronto a impegnarsi e a favorire un significativo coinvolgimento della società civile nella definizione degli obiettivi di sviluppo sostenibile, proprio come è avvenuto durante la preparazione della conferenza di Rio. Vogliamo però che tutte le istituzioni dell'UE contribuiscano al seguito della conferenza. Propongo quindi di organizzare quest'autunno a livello dell'UE un seminario per raccogliere idee sul seguito da dare a Rio+20".

Il commissario europeo per l'ambiente Janez Potočnik, presente alla sessione plenaria del CESE di questa settimana, ha apprezzato l'idea di tenere un seminario di questo genere e ha sottolineato che "la società civile e il settore privato svolgeranno un ruolo fondamentale nel realizzare una crescita verde e nel promuovere una produzione e un consumo sostenibili". Potočnik ha aggiunto che ora bisogna "costruire qualcosa sulla base dell'accordo raggiunto a Rio, e ci interessa sapere qual è per il CESE il modo migliore di farlo".
Il CESE continuerà a consultare su vasta scala e a coinvolgere i soggetti della società civile nel seguito della conferenza Rio+20 e nelle questioni relative allo sviluppo sostenibile, attraverso audizioni, convegni e la sua piattaforma online Diventa sostenibile - Sii responsabile.

Per ulteriori informazioni:

Piattaforma online del CESE Rio+20
oppure contattare:

Karin Füssl, capo dell'unità Stampa

E-mail: karin.fussl@eesc.europa.eu
Tel. +32 25468722
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