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 Μια νέα μορφή διακυβέρνησης για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην Ευρώπη
Στη Λευκωσία στις 16 Οκτωβρίου 2012, η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ), σε συνεργασία με τη Δημοκρατία της Κύπρου, οργάνωσε συνέδριο με θέμα την αποκατάσταση της σταθερότητας, της αξιοπιστίας και της εμπιστοσύνης στην Ευρώπη. Ο Πρόεδρος της ΕΟΚΕ, κ. Staffan Nilsson, αντάλλαξε απόψεις με τον Δρ. Τίτο Χριστοφίδη, Υφυπουργό παρά τω Πρόεδρω της Δημοκρατίας της Κύπρου και την κα Σωτηρούλα Χαραλάμπους, Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σχετικά με το μελλοντικό οικονομικό, πολιτικό και κοινωνικό μοντέλο στην Ευρώπη. Στη συνέχεια, οι εκπρόσωποι της κυπριακής κοινωνίας των πολιτών και της ΕΟΚΕ συζήτησαν για τις διεξόδους από την οικονομική κρίση, καθώς και το ρόλο της κοινωνίας των πολιτών.

Μετά την έκτακτη συνεδρίαση του Προεδρείου της ΕΟΚΕ στην Κύπρο, ο Δρ. Τίτος Χριστοφίδης καλωσόρισε τους συμμετέχοντες στη συζήτηση που αφορούσε την αποκατάσταση της σταθερότητας και εμπιστοσύνης στην Ευρώπη. Εξήγησε ότι η Δημοκρατία της Κύπρου τάσσεται υπέρ μιας νέας στρατηγικής για την αντιμετώπιση της κρίσης, πέρα από τη λιτότητα, υλοποιώντας ένα σύμφωνο για ανάπτυξη και απασχόληση. Σύμφωνα με τον Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, η αλληλεγγύη είναι επιτακτική ανάγκη, υπενθυμίζοντας τη σημασία της κοινωνικής συνοχής και ανάπτυξης χωρίς αποκλεισμούς.

Ο πρόεδρος Nilsson ανέπτυξε το επιχείρημα της αλληλεγγύης και επισήμανε ότι απαιτείται μια Ένωση των 27 κρατών μελών, ικανή να προσφέρει λύσεις στα διάφορα προβλήματα των χωρών. Συγκεκριμένα δήλωσε πως: «Η ανάπτυξη δεν είναι το μοναδικό θέμα καθώς η εμπιστοσύνη και η ελπίδα είναι επίσης ζωτικής σημασίας. Είναι αλήθεια ότι η κρίση αποτελεί μια οδυνηρή πραγματικότητα. Όμως ο όρος «κρίση» αν χρησιμοποιηθεί καταχρηστικά μπορεί και να απομυθοποιηθεί. Αντ 'αυτού, χρειαζόμαστε ελπίδα και λύσεις απέναντι στις κάθε προκλήσεις. Πιστεύω ακράδαντα ότι στην επόμενη συνεδρίαση του Συμβουλίου, ενωμένοι, μπορούμε να στείλουμε ένα απτό μήνυμα ελπίδας. Σημαντικότερο όλων είναι να χαράξουμε νέους δρόμους για πολιτική αλληλεγγύη μεταξύ των Ευρωπαίων».

Πολλές από τις απαντήσεις σχετικά με την δημιουργία ενός βιώσιμου οικονομικού μοντέλου που εξασφαλίζει υψηλά κοινωνικά πρότυπα στην Ευρώπη, αναφέρονται στην στρατηγική της Ευρώπης 2020. Ωστόσο, η επιτυχία της στρατηγικής αυτής εξαρτάται από την πραγματική υλοποίησή της. «Συμμετοχικές διαδικασίες για την εφαρμογή της στρατηγικής αυτής», ζήτησε από την Κυπριακή Προεδρία του Συμβουλίου της ΕΕ η ΕΟΚΕ, η οποία καλεί τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα και τις εθνικές κυβερνήσεις να ανανεώσουν την πολιτική τους δέσμευση για συνεργασία με όλους τους εταίρους, είτε πρόκειται για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, είτε για κοινωνικούς εταίρους ή για την οργανωμένη κοινωνία των πολιτών.

Η πρώτη ομάδα συζήτησης του συνεδρίου ασχολήθηκε με το ρόλο της κοινωνίας των πολιτών για την αποκατάσταση της αξιοπιστίας και της εμπιστοσύνης στην Ευρώπη. Ο Luca Jahier, πρόεδρος της ομάδας της ΕΟΚΕ Διαφόρων Δραστηριοτήτων, κατέστησε σαφές ότι η κοινωνία των πολιτών πρέπει να έχει ισχυρότερη επιρροή στην λήψη πολιτικών αποφάσεων. Όπως ανέφερε: «Εμείς, ως εκπρόσωποι της κοινωνίας  των   πολιτών, γνωρίζουμε  πολύ   καλά  τα  καθημερινά  της  προβλήματα, 

γι 'αυτό παλεύουμε για τη ρύθμιση και τον έλεγχο της χρηματοπιστωτικής οικονομίας η οποία μπορεί να σώσει την πραγματική. Ας αφήσουμε το τραπεζικό σύστημα που έχει επενδύσει στην κερδοσκοπία να πληρώσει τα λάθη του και ας επενδύσουμε στην εκπαίδευση και την έρευνα, καθώς και να παράσχουμε προσιτές πιστώσεις στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Με αυτόν τον τρόπο θα βγούμε από την κρίση». Οι Κυπριακές οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών συμφώνησαν με τη δήλωση αυτή και υπογράμμισαν τον κίνδυνο μιας χαμένης γενιάς, χωρίς πρόσβαση στην αγορά εργασίας και αποκλεισμένη από το ευρωπαϊκό κράτος πρόνοιας.

Η δεύτερη ομάδα συζήτησης ασχολήθηκε με την πορεία που θα επιλέξει η ΕΕ για την αντιμετώπιση της οικονομικής κρίσης. Ο Πρόεδρος της Ομάδας των Εργαζομένων της ΕΟΚΕ Γιώργος Ντάσης αναφέρθηκε σε αυτούς που κατηγορούν την Ευρώπη για την κρίση, καθώς και στις επιτυχίες της ΕΕ, η οποία ιδρύθηκε από μια γενιά Ευρωπαίων που είχαν περάσει δύο παγκόσμιους πολέμους: «Εμείς, οι κοινωνικοί εταίροι, πρέπει να υπενθυμίσουμε ότι η απάντηση στα προβλήματά μας είναι η Ευρώπη. Φανταστείτε το κόστος της μη ύπαρξής της. Μπορώ να σας δώσω κάποια συγκεκριμένα παραδείγματα, όπως τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού δικτύου έρευνας στα πανεπιστήμια, μια πραγματική κοινή πολιτική άμυνας ή ακόμη και την κοινή εξωτερική εκπροσώπηση της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Εξωτερικής Δράσης».

Από την πλευρά του, ο κ. Henri Malosse, πρόεδρος της Ομάδας Εργοδοτών της ΕΟΚΕ, έκλεισε τη συζήτηση με μια σαφή δήλωση: «Η Ευρώπη είναι το νησί της δημοκρατίας, της ευημερίας και της ελευθερίας, αλλά αν δεν βελτιωθούμε και δεν ενταχθούμε σωστά, κινδυνεύουμε να γίνουμε ένα νησί ύφεσης. Απαιτείται περισσότερη ηθική στην πολιτική και την οικονομία, καθώς και λιγότερες ιδεολογικές αντιπαραθέσεις. Ωστόσο, οι αξίες που πληρούν την ευρωπαϊκή ηθική είναι γνωστές, απλά πρέπει να ανανεωθούν ώστε να βεβαιώσουν ότι η Ευρώπη εξακολουθεί να χαράσσει μια ιστορία επιτυχίας προς όφελος των πολιτών της».
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