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La ministre hongroise des affaires européennes dresse le bilan de la présidence hongroise au CESE

Le 30 juin, la présidence hongroise de l'UE touchera à sa fin. À l'issue d'un mandat de six mois, Mme Enikő Győri, ministre d'État aux affaires européennes de la Hongrie, a présenté aujourd'hui une évaluation de cette présidence au cours de la session plénière de juin du Comité économique et social européen (CESE). Les conseillers du CESE ont aussi eu la possibilité de débattre des résultats de la présidence actuelle du Conseil avec la représentante hongroise.
La ministre Győri a évoqué la mise en œuvre de la stratégie UE 2020, menée durant la présidence hongroise, ainsi que l'accord relatif à la gouvernance économique et aux services financiers. D'après elle, les pays doivent collaborer plus étroitement afin de mener à bien toutes les réformes économiques nécessaires. "Dans le contexte économique actuel, nous avons plus que jamais besoin d'une Europe plus forte. La spéculation ne doit pas faire partie de notre vie. Il convient de revenir à une économie européenne fondée sur le travail réel", a-t-elle déclaré. 
Les représentants de tous les groupes du CESE ("Employeurs", "Travailleurs" et "Activités diverses") ont loué le travail de la présidence hongroise et reconnu la difficulté de la situation dans laquelle elle a dû débuter. "L'ensemble de notre groupe estime que c'était une présidence très satisfaisante. Même si au départ quelques avis sceptiques avaient été exprimés, vous avez su prouver qu'une "Europe plus forte" n'était pas qu'un slogan, mais aussi une réalité", a déclaré M. Henri Malosse (groupe "Employeurs", France), évoquant la devise emblématique de la présidence hongroise. 
Le groupe des travailleurs s'est montré particulièrement préoccupé par la façon dont la crise économique et les ajustements à venir vont affecter la protection sociale en Europe. Le groupe a regretté que le Parlement européen et le Conseil ne soient toujours pas parvenus à un accord sur le congé parental et que le chômage reste un problème majeur. Mme Gabriele Bischoff (groupe "Travailleurs", Allemagne) a précisé: "Nous ne pouvons accepter une société où une génération entière de jeunes bien préparés et bien formés est laissée à l'écart".
M. Ioannis Vardakastanis (groupe "Activités diverses", Grèce) a remercié la présidence hongroise pour son travail dans le domaine de la coordination des actions de soutien aux personnes handicapées dans l'UE. Par ailleurs, M. Roman Haken (groupe "Activités diverses", République tchèque) a exprimé sa préoccupation concernant la prochaine réforme de la politique agricole commune et les futures aides aux agriculteurs.
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