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Wykorzystanie potencjału regionów: EKES wzywa komisarza Hahna do wzmocnienia polityki spójności

W czwartek, 16 czerwca, Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny (EKES) na sesji plenarnej z udziałem europejskiego komisarza ds. polityki regionalnej Johannesa Hahna zajął się polityką spójności. EKES przekazał komisarzowi kilka nowo sporządzonych opinii zawierających znaczną liczbę zaleceń dotyczących ulepszeń w polityce spójności UE.
W swoim wystąpieniu inauguracyjnym komisarz Hahn podkreślił znaczenie uczestniczenia w ształtowaniu udanej polityki regionalnej. Jego zdaniem najskuteczniejsze podejście to zaangażowanie możliwie największej liczby zainteresowanych stron na szczeblu lokalnym, regionalnym i krajowym. Komisarz stwierdził, że EKES, jako przedstawiciel społeczeństwa obywatelskiego, może odgrywać rolę łącznika w tym procesie konsultacji. Omówił niepokojące zjawisko „wzrostu bez pracy”, które występuje w niektórych regionach, i stwierdził z naciskiem, że należy mu pilnie położyć kres.

Komisarz Hahn zapewnił, że polityka regionalna nadal stanowi główny czynnik inteligentnego wzrostu w strategii „Europa 2020”, gdyż zapewnia niezbędny impuls do rozwoju. Stwierdził także, że pragnie uprościć procedury obowiązujące w ramach polityki regionalnej i zapewnić przejrzystość z myślą o MŚP i obywatelach.

W odpowiedzi na wystąpienie komisarza przewodniczący EKES-u Staffan Nilsson zgodził się, że „społeczeństwo obywatelskie jest częścią tej debaty i stanowi istotną siłę w polityce spójności, zwłaszcza jeśli chodzi o jej wdrażanie w terenie”. Ostrzegł jednak, że nie powinno się zaniedbywać ludności mieszkającej w regionach wiejskich, i podkreślił, że polityka nie powinna skupiać się głównie na obszarach miejskich.

Członkowie skorzystali z okazji, by zadać pytania komisarzowi. Frank van Oorschot (Grupa Pracodawców, Holandia) wezwał do zwiększenia dostępności polityki regionalnej i zredukowania liczby regulujących ją przepisów, tak aby zapewnić dostęp do niej zwłaszcza małym przedsiębiorstwom. Georgios Dassis, przewodniczący Grupy Pracowników w EKES-ie, podkreślił znaczenie polityki regionalnej dla kształtowania przyszłej drogi Europy solidarności, pokoju i dobrobytu, a Ask Abildgaard Andersen (Grupa Innych Podmiotów, Dania) wskazał na priorytet w postaci włączenia osób niepełnosprawnych, tak aby zagwarantować podział korzyści z Funduszu Rozwoju Regionalnego.

Dzięki udziałowi komisarza Hahna w sesji plenarnej było możliwe omówienie piątego sprawozdania w sprawie spójności, opublikowanego przez Komisję Europejską. Sprawozdanie rozpoczyna oficjalne konsultacje w sprawie polityki spójności. EKES wniósł w nie swój wkład, wyrażając swoje stanowisko w dwóch powiązanych ze sobą opiniach.


Pierwsza z nich, sporządzona przez Carmela Cedrone (Grupa Pracowników, Włochy), bezpośrednio nawiązywała do piątego sprawozdania w sprawie spójności. Zalecano w niej większą koordynację strategii „Europa 2020”, polityki spójności i innych strategii UE. W drugiej opinii, sporządzonej przez Etele Barátha (Grupa Innych Podmiotów, Węgry) poruszona została kwestia poprawy wydajności i efektywności finansowania i wydatków. W opinii zaleca się opracowanie wspólnych ram strategicznych obejmujących wszystkie fundusze UE oraz zintegrowanie instrumentów finansowych UE. Szczególną uwagę poświęcono również strategii dla regionu Dunaju. Współsprawozdawcami w tej sprawie byli Etele Baráth i Mihai Manoliu (Grupa Pracodawców, Rumunia).
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