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EKES popiera inicjatywę Komisji Europejskiej
na rzecz większej równowagi płci w zarządach
Na posiedzeniu z udziałem wiceprzewodniczącej Komisji Europejskiej Viviane Reding i delegacji Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego (EKES-u), które odbyło się 5 listopada w Brukseli, uzgodniono plany dotyczące nasilenia presji na europejskie zarządy, aby stały się bardziej przyjazne kobietom.
Posiedzenie prowadzone przez wiceprzewodniczącą EKES-u Jane Morricezaplanowano tak, by zbiegło się w czasie z debatą Parlamentu Europejskiego nad proponowaną przez Komisję Europejską dyrektywą w sprawie kobiet w zarządach spółek. Debata ta odbędzie się pod koniec miesiąca w Strasburgu. Wszyscy byli zgodni, że nie należy zmarnować szansy na prawdziwy postęp w zakresie równowagi płci w zarządach spółek w UE, zaś wiceprzewodnicząca poparła propozycję zwołania okrągłego stołu wysokiego szczebla złożonego z kadry zarządzającej UE, aby nadać impuls tej inicjatywie.
„Argumenty z punktu widzenia gospodarki i firm przemawiające za zapewnieniem zrównoważonej reprezentacji w zarządach są oczywiste – stwierdziłaMadi Sharma, przedstawicielka Grupy Pracodawców i sprawozdaczyni opinii EKES-u w sprawie równowagi płci w organach spółek. – Spotkanie z najwyższą kadrą zarządzającą firm europejskich umożliwi nam propagowanie korzyści, jakie dla miejsc pracy i wzrostu płyną ze zwiększenia liczby kobiet w zarządach, oraz obalenie mitów takich jak rzekomy brak wysoko wykwalifikowanych kobiet na stanowiska wyższej kadry zarządzającej”.

Obecnie mniej niż 14% członków zarządów w Unii Europejskiej to kobiety, zaś 96% przewodniczących stanowią mężczyźni. Duże różnice występują też między poszczególnymi państwami członkowskimi UE. Według najnowszych danych Eurobarometru najwyższy udział kobiet w zarządach ma Finlandia (27%), zaś odsetek ten jest najniższy na Malcie i Cyprze (odpowiednio 3% i 4%). W proponowanej dyrektywie Komisja apeluje o ustanowienie celu polegającego na tym, by do 2020 r. odsetek kobiet zajmujących należne im miejsce w zarządach spółek notowanych na giełdzie wynosił 40%.

Delegacja EKES-u, w której uczestniczyły Beatrice Ouin z Grupy Pracowników i Evelyne Pichenot z Grupy Innych Podmiotów, w pełni poparła wszystkie wysiłki wiceprzewodniczącej Komisji na rzecz dalszych prac nad takimi kwestiami, jak sprawiedliwe procesy rekrutacyjne, zwiększanie świadomości istnienia ogólnounijnej bazy danych kobiet gotowych zasiąść w zarządzie oraz wykorzystanie sieci EKES-u wśród biznesu, związków zawodowych i w innych obszarach, aby wspierać cele inicjatywy na rzecz kobiet w zarządach.
Szczegółowych informacji udziela:
Dział Prasy EKES-u
e-mail: press@eesc.europa.eu
tel. +32 2 546 8641

Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny (EKES) reprezentuje różnorodne środowiska społeczne i gospodarcze zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego. Jest instytucjonalnym organem doradczym powołanym w 1957 r. na mocy traktatu rzymskiego. Doradcza funkcja EKES-u umożliwia jego członkom, a zatem i reprezentowanym przez nich organizacjom, uczestniczenie w unijnym procesie decyzyjnym. EKES liczy 353 członków z całej Europy, którzy są powoływani przez Radę UE.
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