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Leader: un buen concepto con resultados insuficientes
Creada hace veinte años, la iniciativa europea Leader, cuyo objetivo era implicar a las comunidades rurales para orientar su futuro, no ha logrado movilizar a las principales partes interesadas y fomentar la innovación local: así opinaron los participantes en la audiencia Leader como instrumento de desarrollo local, organizada ayer por el Comité Económico y Social Europeo. A pesar de las críticas sobre los logros del programa Leader, en las conclusiones de la reunión se elogió su enfoque colaborativo, que ofrece un modelo para consolidar la implicación de las partes interesadas en el desarrollo local, y no solo en las zonas rurales.
El eje de la política europea de desarrollo rural consagrado a Leader respalda la creación de colaboraciones público-privadas de carácter local y multisectorial que sirvan para enmarcar y aplicar las estrategias de desarrollo rural. Este enfoque, que comenzó en 1991 como una actividad piloto en el marco de la política agrícola común, se ha extendido como enfoque metodológico a todo el pilar de desarrollo rural de la PAC que tiene asignado un gasto total de 13 876 millones de euros en el marco financiero 2007-2013.
Los representantes de las instituciones de la UE y de las redes de partes interesadas respaldaron plenamente el concepto de Leader, pero reconocieron que el programa no ha aprovechado su potencial para incorporar las necesidades y soluciones locales en las estrategias de desarrollo local, movilizar a las partes interesadas más importantes y fomentar la innovación local. Si este valor añadido no se ha conseguido se debe, entre otras cosas, a las decisiones en materia de prioridades adoptadas de arriba abajo, a procedimientos administrativos y financieros complejos, combinados con la falta de capacidades administrativas a nivel local, y a conflictos de intereses en el proceso de selección de proyectos.
Los participantes pidieron normas administrativas uniformes, claras y simplificadas, mayor libertad para los grupos de acción local a la hora de desarrollar y aplicar soluciones a nivel local, una mayor transparencia en las operaciones de estos grupos y la creación de capacidades para los agentes locales.

Las conclusiones de la audiencia servirán de contribución al dictamen del CESE sobre el programa Leader como instrumento de desarrollo local, en curso de elaboración. Este dictamen está vinculado al actual debate sobre el futuro de la PAC, y en particular a los debates sobre el pilar de desarrollo rural. En su intervención en la audiencia, Mario Campli, Presidente de la Sección Especializada de Agricultura, Desarrollo Rural y Medio Ambiente (NAT) del CESE, pidió que el pilar de desarrollo rural de la PAC se mantenga y refuerce, «ya que brinda un apoyo esencial a muchos sectores de las zonas rurales y contribuye al crecimiento y el desarrollo sostenible en la UE».
Si desea más información, puede ponerse en contacto con:
Anna Bobo Remijn, tel. 02 / 546 8275
E-mail: eesc-leader@eesc.europa.eu
ES








Rue Belliard/Belliardstraat 99 – 1040 Bruxelles/Brussel – BELGIQUE/BELGIË
Tel. +32 25469396 – Fax +32 25469764
E-mail: press@eesc.europa.eu – Internet: www.eesc.europa.eu

