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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΥΠΟΥ αριθ. 72/2012
	22 Νοεμβρίου 2012


Ο προϋπολογισμός της ΕΕ έχει επενδυτικό χαρακτήρα, υπενθυμίζει ο Πρόεδρος της ΕΟΚΕ στους ιθύνοντες πολιτικούς που συνέρχονται σήμερα στο Συμβούλιο της ΕΕ
Ενόψει της σημερινής συνάντησης των ιθυνόντων πολιτικών της ΕΕ και της συζήτησης που θα πραγματοποιήσουν αύριο με θέμα τις δαπάνες της ΕΕ κατά την επόμενη δημοσιονομική περίοδο, ο Πρόεδρος της ΕΟΚΕ επαναλαμβάνει την έκκλησή του προς τα κράτη μέλη να αποφασίσουν για ένα ισχυρό προϋπολογισμό της ΕΕ, θεμελιωμένο σε ένα μηχανισμό ιδίων πόρων. Ο προϋπολογισμός της ΕΕ πρέπει να υποστηρίξει μια ισχυρή και βιώσιμη κοινή γεωργική πολιτική (ΚΓΠ) και μια ενιαία πολιτική για τη συνοχή, και να προωθήσει την καινοτομία και την έρευνα, που είναι οι κινητήριες δυνάμεις της επανόδου της ΕΕ στην αειφόρο ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας. Οι οικονομικοί και κοινωνικοί φορείς που εκπροσωπούνται από την ΕΟΚΕ λένε ναι στην περικοπή των δαπανών της ΕΕ, αλλά όχι στην περικοπή των κονδυλίων της ΕΕ για επενδύσεις! 
Η ΕΟΚΕ απευθύνει έκκληση για περισσότερη σύγκλιση και υπενθυμίζει στους ιθύνοντες πολιτικούς της ΕΕ ότι ο προϋπολογισμός της ΚΓΠ θα πρέπει να διατηρηθεί τουλάχιστον στο ίδιο επίπεδο με αυτό της τρέχουσας περιόδου προγραμματισμού. Η μελλοντική ΚΓΠ θα πρέπει να είναι ισορροπημένη, δίκαιη, ρεαλιστική και να ανταποκρίνεται στην ποικιλομορφία της γεωργίας σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση.
Οι επενδύσεις στην καινοτομία και την έρευνα μπορούν να στηρίξουν την ανανέωση της βιομηχανικής πολιτικής στην Ευρώπη, τις στρατηγικές επενδύσεις σε υποδομές και μια ισχυρή και ανανεωμένη ενεργειακή πολιτική. Η πολιτική συνοχής αποτελεί επίσης εφαλτήριο για την καινοτομία και έχει ζωτική σημασία προκειμένου να διασφαλιστεί ότι το κίνητρο που παρέχεται από την ενιαία αγορά δεν παρακάμπτει τις μειονεκτούσες περιοχές και, ενεργώντας ως προστατευτικό έναντι του συγκεντρωτισμού μέσο, συμβάλλει στην οικοδόμηση μιας ενωμένης, κοινωνικά βιώσιμης Ευρώπης.
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνήσετε με την εκπρόσωπο του Προέδρου Coralia Catana
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