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Waldemar Pawlak zaleca utworzenie „działającej odpowiedzialnie, w sposób przejrzysty i rzetelny” europejskiej agencji ratingowej
13 lipca 2011 r. na sesji plenarnej Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego (EKES-u) wicepremier polskiego rządu Waldemar Pawlak i przewodniczący Parlamentu Europejskiego Jerzy Buzek dyskutowali z członkami Komitetu o sposobach realizacji zrównoważonego rozwoju Europy. Sesja była też okazją do przeprowadzenia dyskusji z Waldemarem Pawlakiem na temat priorytetów polskiej prezydencji.
Debatę otworzył przewodniczący EKES-u Staffan Nilsson, który zapewnił Waldemara Pawlaka o gotowości Komitetu do współpracy i o jego woli wsparcia działań prezydencji w zakresie zaspokojenia potrzeb obywateli, zwłaszcza gospodarczych i społecznych.  Podkreślił, że oprócz realizacji ambitnego programu prezydencji, Polska musi podjąć wyzwanie i starać się znaleźć wyjście z obecnego kryzysu.

W swym przemówieniu Jerzy Buzek uwydatnił konieczność utrzymania ścisłych stosunków między Parlamentem Europejskim i Europejskim Komitetem Ekonomiczno-Społecznym. Uwypuklił też znaczenie solidarności jako wartości istotnej dla „ukształtowania Europy, w której będą chciały żyć nasze dzieci i wnuki”. Powiedział, że poprawa systemu zarządzania gospodarczego w Europie ma podstawowe znaczenie w urzeczywistnianiu idei solidarności gospodarczej, o której mowa w traktacie lizbońskim. W tym kontekście pakt na rzecz stabilności i wzrostu powinien, jego zdaniem, zostać wzmocniony poprzez automatyczne sankcje przeciwko krajom nieprzestrzegającym zasad dotyczących pułapu deficytu i zadłużenia.
Mówiąc o obecnej trudnej sytuacji w Europie w związku z długiem państwowym Waldemar Pawlak nalegał na konieczność wyposażenia Europy w jej własną agencję ratingową działającą odpowiedzialnie, w sposób przejrzysty i rzetelny. Następnie zaprezentował priorytet polskiej prezydencji: zrównoważoną, otwarta, bezpieczniejszą i bardziej zintegrowaną Europę. Zapowiedział, że prezydencja będzie dążyła do postępu w procesie integracji, zwłaszcza jeśli chodzi o przystąpienie Chorwacji do UE, oraz do zacieśnienia współpracy z sąsiednimi państwami. Jednocześnie będzie działała na rzecz zniesienia barier wciąż utrzymujących się między państwami członkowskimi, a także otwarcia się na inne kraje.
W debacie, która się wywiązała, głos zabrał Georgeos Dassis (przewodniczący Grupy Pracowników, Grecja). Wyraził poparcie dla dążenia prezydencji do ożywienia idei solidarności między państwami członkowskimi i stwierdził, że „Walkę z szerzącą się ksenofobią, rasizmem i populizmem trzeba prowadzić działając na rzecz spójniejszej Europy”. Z kolei Luca Jahier (Przewodniczący Grupy Innych Podmiotów, Włochy) oznajmił, że liczy na to, że polska prezydencja wniesie do projektu integracji europejskiej entuzjazm i żarliwe zaangażowanie. Wypowiadając się bezbłędnie po polsku Henri Malosse (przewodniczący Grupy Pracodawców, Francja) podkreślił, że Europa powinna zająć się potrzebami obywateli podejmując konkretne działania: zacieśnić powiązania między systemami edukacji i przedsiębiorstwami, poprawić możliwości mobilności w Europie oraz stworzyć uniwersytety europejskie.
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