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El CESE exige más protección para el consumidor de productos financieros
En su Pleno de julio el Comité Económico y Social Europeo (CESE) aprobó dos dictámenes para reforzar los derechos del consumidor frente a las prácticas opacas y desleales relacionadas con los productos financieros y los créditos hipotecarios. Los nuevos productos financieros y la fragmentación del mercado han originado una situación confusa para los consumidores a la que el CESE está decidido a poner fin.
En la actualidad los productos financieros que se ofrecen a los consumidores están experimentando grandes cambios y el mercado hipotecario ha tenido efectos dramáticos para miles de prestatarios en la UE. El CESE desea que se cree un nuevo marco en el que los consumidores y prestatarios sepan qué productos contratan y cuáles son sus derechos y gocen de una protección total. Dos nuevos actos legislativos deberían contribuir a homogeneizar el mercado del crédito hipotecario en la UE y a explicar a los consumidores sus derechos en relación con los nuevos productos financieros.
El mercado hipotecario de la UE requiere un enfoque de mercado único

"En cada país se aplica una normativa diferente. Tras la crisis de las hipotecas de alto riesgo (subprime), los ciudadanos quieren un mercado justo y leyes que los protejan. No cabe duda de que vamos a aprovechar la ocasión y facilitarles las herramientas necesarias para ello", declaró Reine-Claude Mader (Grupo de Actividades Diversas, Francia), ponente del CESE para el dictamen sobre Los contratos de crédito para bienes inmuebles de uso residencial.

El CESE apoya el objetivo de la Comisión de recuperar la confianza de los consumidores y favorecer la estabilidad financiera gracias al desarrollo de un mercado único eficiente y competitivo. Sin embargo, la propuesta presentada no basta para alcanzar ese objetivo. En el dictamen del CESE se señala que ha de alcanzarse un alto nivel de protección del consumidor, que debe informarse adecuadamente a los prestatarios de los posibles riesgos vinculados a sus operaciones y que todas las instituciones financieras deberían asumir su responsabilidad empresarial. Finalmente, las medidas destinadas a fomentar el crédito responsable no bastan por sí solas para mejorar las condiciones del mercado y ayudar a evitar el sobreendeudamiento.
Las medidas de educación financiera, en primera línea la protección de los consumidores

"Los productos financieros opacos y agresivos han colocado a los consumidores en una situación delicada. La creciente complejidad de los mercados financieros hace que sea más importante que nunca preparar a los ciudadanos. Cuanto mejor informados estén los consumidores, mejor uso harán de los servicios financieros", señaló Carlos Trias Pintó (Grupo III, Actividades Diversas), ponente del CESE del dictamen sobre Educación financiera y consumo responsable de productos financieros.
El CESE considera que debe mejorarse la concienciación financiera mediante la educación, haciendo especial hincapié en los programas de estudios escolares. Habida cuenta de la frágil posición del consumidor minorista, de la complejidad de los instrumentos financieros y de que el sector financiero ha actuado en ocasiones de manera irresponsable, el enfoque principal que debe aplicarse es atender las necesidades de los usuarios de los productos finales. Incumbe a los responsables políticos y las partes interesadas informar y educar correctamente a los consumidores en lo que respecta a los productos financieros.
El texto completo puede consultarse en:

Dictamen sobre la Propuesta de Directiva del Parlamento Europeo y del Consejo sobre los contratos de crédito para bienes inmuebles de uso residencial

http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.int-opinions.18570
Dictamen sobre Educación financiera y consumo responsable de productos financieros.
http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.eco-opinions.15375
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