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El presupuesto de la UE a debate en el CESE

Después de la propuesta de la Comisión de 29 de junio sobre el marco financiero plurianual (MFP) 2014–2020, el Comité Económico y Social Europeo (CESE) celebró el 14 de julio un debate sobre el futuro presupuesto de la UE con Janusz Lewandowski, Comisario de Programación Financiera y Presupuesto.
«Hemos puesto sobre la mesa nuestra propuesta para el próximo marco financiero plurianual 2014–2020. La propuesta de la Comisión es fundamentalmente una nueva visión de Europa para los próximos años, y hemos decidido darle forma en función del criterio de austeridad, sacando el máximo partido al dinero de los contribuyentes. Sin embargo, ello no significa que tengamos que corregir a la baja las demandas y expectativas de los ciudadanos. La Comisión Europea está decidida a seguir adelante con la construcción europea, conseguir una Europa más profunda para los ciudadanos, y seguir poniendo en práctica adecuadamente el Tratado de Lisboa», declaró el Comisario Lewandowski durante su intervención. El Vicepresidente del CESE, Jacek Krawczyk, subrayó el hecho de que la revisión del presupuesto no es una pura cuestión contable sino un proyecto político, añadiendo que está en juego el tema fundamental del futuro de la política de cohesión.
Respecto del nuevo marco financiero plurianual 2014–2020, el CESE, que ya emitió un dictamen sobre la revisión del presupuesto de la UE con anterioridad a la propuesta de la Comisión, desea poner en práctica un nuevo sistema de recursos propios para proporcionar a la UE unos ingresos directos y abandonar, por tanto, el principio de «justa compensación». El CESE considera, además, que el público debería estar bien informado de cómo gasta la UE el dinero de los contribuyentes y que la UE debería intentar reducir drásticamente las cargas administrativas.
«Sería inaceptable que el proceso de integración europea estuviese sometido al imperativo de la reducción de los déficits nacionales, puesto que ello supondría una amenaza directa para la aplicación de la Estrategia Europa 2020. De hecho, aunque un aumento del presupuesto de la UE afectaría a los presupuestos nacionales, el coste de la "no Europa" sería aún mayor. Y es una integración europea más intensa la que hará posible que los Estados miembros encuentren la forma de reducir sus déficits y, de ese modo, generen nuevo crecimiento, entrando así nuevamente en un círculo "virtuoso". Y todo ello gracias al margen de maniobra que permite, las economías de escala que genera y el efecto palanca que crea», dijo Gérard Dantin, vicepresidente del Grupo de Trabajadores del CESE y coponente del dictamen del CESE sobre la revisión del presupuesto de la UE junto con Henri Malosse, presidente del Grupo de Empresarios.
El dictamen del CESE sobre la revisión del presupuesto de la UE puede consultarse en:

http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.eco-opinions.15053.
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