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	15 de julio de 2011


El Fondo Europeo para la Integración debería incrementarse para financiar la integración de los inmigrantes a nivel regional y local

Las instituciones de la UE deben mostrarse sumamente activas en la lucha contra la xenofobia y la discriminación de las minorías visibles. La intolerancia, la xenofobia y el racismo están proliferando en toda Europa, incluso en las agendas políticas de algunos gobiernos, según un dictamen del CESE aprobado el 13 de julio de 2011 en el Pleno.
Este dictamen, presentado por Luis Miguel Pariza Castaños, complementa a otro de 2006 que abordaba la colaboración entre las organizaciones de la sociedad civil y los gobiernos locales y regionales en el proceso de integración de los inmigrantes. El Comité ha considerado oportuno elaborar un dictamen adicional a la luz de las diferentes medidas adoptadas en los últimos meses para limitar la libertad de circulación en el espacio Schengen y de la proliferación del racismo y la xenofobia en los Estados miembros.
Luis Miguel Pariza Castaños insistió en la importancia de concebir la integración no como un acto jurídico, sino como un proceso social bidireccional: largo, complejo y dependiente de la participación de los agentes de la sociedad civil, especialmente en el nivel local. Según el dictamen, para conseguir una integración efectiva es importante el nivel de gobernanza democrática del proceso de toma de decisiones. La sociedad civil y los entes regionales y locales deben participar activamente en la elaboración, la aplicación y la evaluación de las políticas de integración.
En su dictamen, el CESE propone que «las autoridades locales y regionales faciliten las actividades de la sociedad civil y promuevan su consulta y participación» eliminando los obstáculos que impidan la participación y que se creen «consejos, foros y plataformas consultivas» sobre las políticas de integración. 
Para que sea posible, el Comité exhorta a la Comisión Europea a que destaque claramente la importancia de la cooperación entre las organizaciones de la sociedad civil y las autoridades políticas locales en la nueva agenda para la integración y apoye las actividades de participación aumentando la financiación para los entes locales y regionales y las pequeñas organizaciones de inmigrantes. 
Si desea más información, puede ponerse en contacto con: 
Pierluigi BROMBO

Sección Especializada de Empleo, Asuntos Sociales y Ciudadanía del CESE
Tel.: +32 2 546 9718
Pieruligi.Brombo@eesc.europa.eu 
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