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OŚWIADCZENIE PRZEWODNICZĄCEGO STAFFANA NILSSONA
Europa powstanie wśród kryzysów i będzie sumą odpowiedzi na te kryzysy 
Jean Monnet, Wspomnienia Europejczyka, 1976

Europa w równowadze

Unia Europejska znajduje się w głębokim kryzysie – kryzysie finansowym, gospodarczym, kryzysie związanym z długiem państwowym, kryzysie społecznym (bezrobotnych jest prawie 23 mln osób), lecz również fundamentalnym kryzysie samego procesu integracji europejskiej.

Aby wydobyć się z tego kryzysu, zapobiec przedłużającej się recesji i stworzyć warunki do wzrostu i zatrudnienia, potrzeba więcej Europy, a nie mniej: więcej Europy, by zagwarantować fiskalną odpowiedzialność i integrację, więcej Europy, by dzielić ryzyko niewypłacalności państw, przywrócić zdolność do regulowania zobowiązań w długim terminie i stymulować ogólnounijne inwestycje na rzecz wzrostu, konkurencyjności i zatrudnienia. Wszystko to wymaga silnego przywództwa ze strony Komisji Europejskiej i umocnienia metody wspólnotowej. Komisja musi korzystać ze swojego prawa do inicjatywy i przedstawiać wnioski współmierne do rozmiarów kryzysu, zamiast doraźnych międzyrządowych półśrodków, które okazały się nieskuteczne. 

Więcej Europy: nowa Europa będzie wymagać fundamentalnej konsolidacji zasobów i dzielenia się odpowiedzialnością. Takie rozwiązanie jest lepsze od sytuacji, w której poszczególne rządy krajowe nie są już w stanie sprostać presji wywieranej przez wierzycieli i prywatne agencje ratingowe. Potrzebne są zasadnicze postępy w integracji europejskiej, nie tylko po to, by utworzyć instrumenty dłużne i model wzrostu, które wzbudzą zaufanie inwestorów, ale także – a właściwie przede wszystkim – po to, by przywrócić demokratyczne sprawowanie rządów. Instytucjonalne ramy takiej nowej Europy muszą więc gwarantować właściwe formy odpowiedzialności przed obywatelem, oparte na zasadach przedstawicielstwa i uczestnictwa. Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny ma do odegrania w tym kontekście aktywną rolę, zarówno jako łącznik ze społeczeństwem obywatelskim, jak i orędownik innowacji i zmian.

Dyscyplina fiskalna jako element składowy unii gospodarczej i walutowej 
Europa musi poprawić zarządzanie gospodarcze, żeby zagwarantować dyscyplinę fiskalną w każdym państwie członkowskim, a zwłaszcza w strefie euro. Należy sprawnie i prawidłowo wdrożyć uzgodniony pakiet reform, tzw. sześciopak, w połączeniu z nowymi wnioskami dotyczącymi rozporządzeń i towarzyszącym im europejskim semestrem na rzecz lepszej koordynacji polityki gospodarczej i budżetowej państw członkowskich oraz ściślejszego nadzoru ze strony UE.

Sama dyscyplina fiskalna w państwach członkowskich nie wystarczy jako warunek wstępny wzrostu, zatrudnienia oraz spójności gospodarczej i społecznej. Komitet jest szczerze zaniepokojony tym, że obecne warunki emisji obligacji skarbu państwa doprowadziły do takiej sytuacji rynkowej, która może zagrozić odzyskanej stabilności i wzrostowi. 

Postępy w debacie na temat obligacji stabilności 
Dlatego też Komitet z zadowoleniem przyjmuje zieloną księgę w sprawie wykonalności wprowadzenia obligacji stabilności. Komitet uważa, że jeśli wprowadzone zostaną ścisłe zasady i odpowiednie zarządzanie na poziomie UE, które wykluczy pokusy nadużyć i będzie propagować odpowiedzialne i przewidywalne zachowanie rządów państw członkowskich, zarządzanie długami krajowymi ze wspólnymi gwarancjami w strefie euro będzie ważnym wkładem w przezwyciężenie poważnych problemów i impasu związanego z koniecznością znalezienia równowagi między środkami oszczędnościowymi a wzrostem.

Postępy w tej dziedzinie pozwolą również EBC stopniowo zakończyć program zakupu obligacji rządowych, potrzebny obecnie do tego, by umożliwić poszczególnym państwom członkowskim refinansowanie długu publicznego. Zamiast tego EBC mógłby zdecydować się na wsparcie nowych obligacji stabilności, dając podmiotom rynkowym dodatkową pewność, przynajmniej na etapie przejściowym.

Można rozważyć zmianę traktatu, lecz jak stwierdza Komisja w swojej zielonej księdze, już samo „porozumienie w sprawie wspólnej emisji obligacji mogłoby mieć wpływ na oczekiwania rynku, a tym samym przyczynić się do obniżenia średnich i krańcowych kosztów finansowania ponoszonych przez te państwa członkowskie, które obecnie doświadczają problemów finansowych”
. Takie porozumienie polityczne i zobowiązanie wszystkich stron do wprowadzenia obligacji stabilności niewątpliwie przyczyni się do poprawy sytuacji finansowej w strefie euro, zwłaszcza jeśli EBC postanowiłby wesprzeć nowe obligacje stabilności.

Określenie właściwych warunków ramowych dla sektora finansowego

Istotne jest zarazem, aby zająć się poważnymi wadami charakteryzującymi system nadzoru nad finansami międzynarodowymi i dotyczące ich regulacje. Należy pilnie rozwiązać problem coraz większego zachwiania równowagi między prywatyzacją zysków i socjalizacją strat w sektorze finansowym. Warunki ramowe dotyczące uregulowań powinny zostać określone w taki sposób, aby pośrednicy finansowi odgrywali swą podstawową rolę polegającą na służeniu gospodarce realnej, zapewnianiu środków na rzeczywiste projekty, inwestując w aktywa zamiast stawiać na pasywa. W parze z wszelkim wsparciem publicznym dla instytucji finansowych powinny iść niezbędne udoskonalenia ładu korporacyjnego, gdyż jest to pierwszy krok do zasadniczej reformy sektora z myślą o realizacji programu wzrostu gospodarczego i zatrudnienia.

Przełamanie impasu związanego z koniecznością znalezienia równowagi między środkami oszczędnościowymi a wzrostem

Dyscyplina fiskalna i przywrócenie równowagi budżetów krajowych musi iść w parze ze spójnym i wiarygodnym europejskim modelem wzrostu i reflacji. Hamujący wpływ na wzrost, będący skutkiem asymetrii polityki gospodarczej poszczególnych państw członkowskich, można przekształcić w korzystny efekt mnożnikowy, jeśli uda się zacieśnić integrację europejską. Koszty „braku Europy” powinniśmy zastąpić wzajemnie stymulującymi się korzyściami skali i stabilnym rozwojem inwestycji, możliwymi, gdy będziemy mieli „więcej Europy”.

Dlatego strategia „Europa 2020” na rzecz inteligentnego i zrównoważonego rozwoju sprzyjającego włączeniu społecznemu jest sprawnym narzędziem strategicznym, które oferuje spójne ramy i metody realizacji trwałych reform o dalekosiężnych skutkach.

Kompleksowa strategia „Europa 2020” na rzecz wzrostu nie może stracić impetu. Trzeba zadbać o jej szersze rozpowszechnienie i uznanie. Będzie ona także wymagała odpowiedniego budżetu. Obecnie największym wyzwaniem dla UE jest brak zaufania obywateli, nie tylko rynków. Przywrócenie zaufania konsumentów i inwestorów jest kluczowe dla popytu w sektorze prywatnym i publicznym. Decyzje obecnie podejmowane – lub niepodejmowane – mają zasadnicze znaczenie dla przyszłości obywateli Europy.

Aby wspierać wzrost, Europa musi przełamać impas związany z koniecznością rozwiązania dylematu: środki oszczędnościowe czy polityka wzrostu? Naczelnym priorytetem politycznym powinno być eliminowanie bezrobocia, zwłaszcza wśród ludzi młodych. Trzeba znaleźć właściwą równowagę między trzema filarami strategii „Europa 2020”, ponieważ inteligentny wzrost, rozwój zrównoważony oraz rozwój sprzyjający włączeniu społecznemu są ze sobą powiązane i wzajemnie się wzmacniają. Osiągnięcie celów tej strategii w zakresie wzrostu będzie wymagało znacznych inwestycji na poziomie zarówno krajowym, jak i europejskim, co w czasach oszczędności budżetowych stanowi szczególne wyzwanie, zwłaszcza dla słabszych gospodarek. Solidarność i spójność na szczeblu europejskim to kwestie najwyższej wagi, biorąc pod uwagę, że wdrażanie strategii należy przede wszystkim do samych państw członkowskich.

Wzrost powróci tylko wówczas, jeśli poprawi się konkurencyjność i innowacyjność. Główne siły napędowe wzrostu gospodarczego, innowacji i tworzenia miejsc pracy to MŚP i przedsiębiorczość oraz przedsiębiorstwa społeczne. UE musi je wspierać i ułatwiać im dostęp do kredytów i stabilnych inwestycji. To oczywiste, że niezbędna jest finalizacja jednolitego rynku i zagwarantowanie, że stanie się on rzeczywistością dla MŚP. Zasadnicze znaczenie ma również wysokiej jakości kształcenie i szkolenie zawodowe oraz ciągłe aktualizowanie i podnoszenie umiejętności dostosowanych do potrzeb rynku pracy.

Należy koniecznie określić właściwe priorytety, aby zapewnić inwestycje w dziedzinach mogących stymulować wzrost, takich jak: edukacja i kompetencje, B+R, innowacje, sieci, połączenia transportowe i energetyczne. Publiczne inwestycje krajowe lub europejskie na rzecz inteligentnego, zrównoważonego rozwoju sprzyjającego włączeniu społecznemu mogą spowodować znaczący efekt dźwigni, sprzyjając dodatkowym inwestycjom prywatnym.

Polityka społeczna jako stabilizator gospodarczy

Podstawowe prawa socjalne muszą być traktowane na równi ze swobodami gospodarczymi. Polityka społeczna i zarządzanie gospodarcze to dwa bliźniacze filary. Właściwie opracowana polityka społeczna i polityka rynku pracy to czynniki wpływające korzystnie nie tylko na sprawiedliwość społeczną, ale także na ogólne wyniki gospodarcze i zrównoważony wzrost. Należy zwrócić uwagę na koszt braku Europy socjalnej. Europejski model społeczny opiera się na solidarności – zarówno społecznej, jak i gospodarczej.

Kapitał społeczny będzie tworzył przyszły dobrobyt i rozwój Europy; nierówności społeczne będą stały temu na drodze. Dlatego zapobieganie ubóstwu, integracja na rynku pracy, spójność społeczna i niedyskryminacja, zdrowie i solidarność międzypokoleniowa to czynniki równie ważne jak fiskalne i finansowe aspekty europejskiego modelu wzrostu i rozwoju. Potrzebna jest odnowiona i bardziej zdecydowana europejska agenda społeczna, którą można osiągnąć poprzez wykorzystanie różnych instrumentów i narzędzi zapisanych w traktatach – a zwłaszcza poprzez wzmocnienie roli dialogu społecznego i obywatelskiego.

Stymulujący wpływ budżetu europejskiego

Wieloletnie ramy finansowe na lata 2014–2020 powinny być opracowane tak, by stały się jednym z najważniejszych instrumentów służących skutecznej realizacji strategii „Europa 2020”. Biorąc pod uwagę ograniczone rozmiary unijnego budżetu, cięcia na szczeblu UE nie przyniosą znaczących oszczędności. Można jednak uzyskać poprawę efektywności poprzez lepszą koordynację wydatków na szczeblu unijnym i krajowym oraz poprzez zwiększenie wartości dodanej budżetu Unii.

Skuteczność działań UE może także wzrosnąć dzięki systematycznemu korzystaniu z tanich kredytów z EBI przeznaczonych na inwestycje, zacieśnianiu partnerstw publiczno-prywatnych oraz utworzeniu instrumentów dłużnych na rzecz inwestycji. Komitet w pełni popiera inicjatywę w zakresie obligacji projektowych w ramach strategii „Europa 2020” w celu finansowania realizowanych na szeroką skalę projektów infrastrukturalnych, nalega jednak na właściwe uzgodnienia z sektorem prywatnym w sprawie podziału ryzyka.

Trzeba zwiększyć unijny budżet poprzez generowanie zasobów własnych UE. Dzięki specjalnym podatkom unijnym można by sfinansować środki służące stymulacji wzrostu, a ich wprowadzenie samo w sobie mogłoby działać korzystnie jako zachęta. Komitet gratuluje Komisji Europejskiej wniosku w sprawie podatku od transakcji finansowych i wyraża nadzieję, że możliwe będzie osiągnięcie porozumienia wewnątrz Unii Europejskiej oraz poza jej granicami. Komitet uważa także, że przesunięcie obciążeń podatkowych w kierunku dodatkowych nowych źródeł dochodu, takich jak opodatkowanie energii i podatki od emisji CO2, powinno nadal pozostać przedmiotem zainteresowania i zachęca Komisję do przygotowania odpowiednich wniosków ustawodawczych.

Budżety krajowe i budżet unijny powinny się wzajemnie uzupełniać, tak aby można było uzyskać korzyści skali sprzyjające realizacji głównych celów politycznych UE.

Włączanie zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego

W obecnej sytuacji nie wystarczają już doraźne i fragmentaryczne reakcje na różne przejawy kryzysu. UE musi udowodnić, że jest zdolna występować jako silna Unia. 

Musimy odbudować wiarę w demokrację i zaufanie do demokratycznych instytucji i w ten sposób uwolnić się od populizmu, nastrojów antyeuropejskich, nacjonalizmu i rasizmu, które mogą narazić na szwank dotychczasowe osiągnięcia UE. Trzeba wzmocnić dialog społeczny i obywatelski na wszystkich poziomach, tak by wypracować szeroki konsensus oparty na pełnej świadomości powagi sytuacji.

Pomyślne wyjście z kryzysu i realizacja planów zakładających tworzenie miejsc pracy i zrównoważony wzrost będą możliwe tylko wówczas, gdy zaangażuje się w to całe społeczeństwo i wszystkie strony poczują się w pełni odpowiedzialne. W chwili gdy podejmowane są ważne decyzje wpływające na życie wszystkich obywateli, obywatelskie zaangażowanie i poczucie współodpowiedzialności za reformy jest potrzebne bardziej niż kiedykolwiek.
Komitet zdecydowanie zamierza kontynuować współpracę z siecią krajowych RSG i w ten sposób udoskonalić konsultacje oraz zwiększyć udział i mobilizację zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego zarówno na poziomie europejskim, jak i na szczeblu krajowym.

Europa zawsze umiała iść naprzód w czasach kryzysów – wykorzystajmy te możliwości, by z obecnego kryzysu wyszła z nowymi siłami.
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