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9.–10. juuli täiskogu istungjärgu keskmes olid täiskogu 500. istungjärku tähistav mälestusvideo, arutelu arvamuse ECO/357 teemal „Majandus- ja rahaliidu lõpuleviimine” üle, viie algatuse tutvustamine, mille poolt hääletati üritusel „Sinu Euroopa, sinu arvamus!”, ELi Nõukogu eesistujariigi Kreeka eesistumisaja kokkuvõte ja ELi Nõukogu eesistujariigi Itaalia prioriteetide tutvustamine.
Istungjärgul võeti vastu järgmised arvamused.
1. KESKKOND/TOIDUAINED
· Programm „Puhas õhk Euroopale”
Raportöör:

Viited: 
COM(2013) 917 final – 2013/0448 NLE



COM(2013) 918 final



COM(2013) 919 final – 2013/0442 COD



COM(2013) 920 final – 2013/0443COD



EESC-2014-00637-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee rõhutab vajadust tagada tervislik keskkond ja suurepärase kvaliteediga puhas õhk, mis on põhitingimus kõigi Euroopa kodanike isikliku ja tööalase heaolu kindlustamisel, ning tunneb kahetsust selle üle, et Euroopa jaoks nii olulist küsimust ei ole enam piisavalt rõhutatud ELi ja liikmesriikide poliitilistes tegevuskavades. Komitee kutsub uut parlamenti, uut komisjoni ja nõukogu üles seadma õhukvaliteedi ELi institutsioonide tähtsaimate prioriteetide hulka ning tunneb heameelt komisjoni algatuse üle käivitada uus programm „Clean Air”. Komitee toetab komisjoni lõppeesmärki, mille kohaselt tuleb 2030. aasta heidete künnisväärtus seada 70 %-le erinevuste vähendamise (gap closure) raames, mis ilmneb praegu kehtiva viitenormi ja heite maksimaalse vähendamise vahel.

Sellise tulemuse saavutamiseks, mida kõik asjaomased sidusrühmad peavad kohandama, peab komitee vajalikuks sihipäraste meetmete rakendamist. Komitee rõhutab vajadust kaasata piirkondlike poliitikameetmete hulka tervisliku ja puhta õhu säilitamine, kuna on selge, et kogunenud õhusaaste kõrge taseme ning piirkondade eriliste ilmastikutingimuste tõttu on õhukvaliteedi juhtimine võimalik üksnes siis, kui seda toetavad heite vähendamise ELi poliitikameetmed. Tuleks rakendada meetmeid kutseorganisatsioonide, organiseeritud kodanikuühiskonna, valitsusväliste organisatsioonide, teenindussektori, kõigi tasandite koolitus- ja teaduskeskuste kaasamiseks, et saavutada õhukvaliteedi parandamise eesmärk, mis on hädavajalik ökosüsteemi ja kodanike heaolu jaoks.

Kontaktisik:
Andreas Versmann

(Tel: + 32 (0)2 546 8479 – e-post: andreas.versmann@eesc.europa.eu )
· Puuviljad ja piim koolides
Raportöör:
Adalbert Kienle (tööandjate rühm – DE)
Viited: 
COM(2014) 32 final -2014/0014 COD



EESC-2014-01559-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee pooldab seni eraldi hallatud ja toetatud ELi koolipuuvilja ja koolipiima kavadele ühise õigus- ja finantsraamistiku loomist.
Komitee tunneb erilist heameelt selle üle, et selgelt suurendatakse tulevase kavaga kaasnevaid haridusmeetmeid. Kui kava võimalused täielikult ära kasutatakse, võib see kujuneda oluliseks panuseks võitlusse laste kasvava rasvumise ja toiduainete raiskamise vastu.
Komitee ootab, et märkimisväärselt väheneks haldus- ja korralduslik koormus; liikmesriikidele tuleb jätta piisavalt otsustamisvabadust nende prioriteetide ja eripärade puhul.
Komitee soovitab selgelt eelistada säästvaid – võimalikult värskeid, hooajalisi ja piirkondlikke/kohalikke – Euroopa tooteid.
Kontaktisik:
Conrad Ganslandt
(Tel 00 32 2 546 8275 – e-post: conrad.ganslandt@eesc.europa.eu) 
· Toidualaste küsimuste teaduslikku uurimist käsitleva direktiivi kehtetuks tunnistamine (C-kategooria)
Viited:
COM (2014) 246 final -2014/0132 COD


EESC-2014-03473-00-00-AS-TRA
Põhipunktid:
Kuna komitee nõustub täielikult ettepaneku sisuga ning on kõnealuses küsimuses oma seisukohta juba väljendanud 28. märtsil 2001. aastal vastu võetud arvamuses CES 404/2001 - 2000/0286 COD, otsustas komitee uue arvamuse koostamisest loobuda ning viidata eelnimetatud dokumendis väljendatud seisukohale.
Kontaktisik: 
Petra Dlouha
(Tel 00 32 2 546 8394 – e-post: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
· Uus ELi metsastrateegia (teatis)
Raportöör:
Seppo Kallio (eri elualade esindajate rühm – FI) 
Kaasraportöör: Brendan Burns (tööandjate rühm – UK)
Viited: 
COM(2013) 659 final


EESC-2014-07442-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee tervitab Euroopa Liidu uut metsastrateegiat.
Arvestades metsade suurt tähtsust maapiirkondade arengus ning pidades silmas strateegias seatud eesmärkide saavutamist, kutsub komitee üles lisama maaelu arengu programmidesse metsandusega seotud meetmeid ja neid toetama, et tagada olemasolevate rahastamisvahendite ulatuslikum kasutamine.
Mis puudutab puidu eri kasutuste prioriseerimise põhimõtteid, ei poolda komitee õiguslikult siduvaid eeskirju ning toetab avatud turupõhist lähenemisviisi ja turuosalistele vabade käte jätmist.
Arvestades puidupõhise biomassi kasutamise suurt potentsiaali ja mitmekülgseid eeliseid keskkonnasäästlikus majanduses, kutsub komitee komisjoni ja liikmesriike üles otsima innukalt vahendeid aktiivse metsamajandamise ja puidu parema kasutamise edendamiseks 2020. aasta eesmärkide saavutamisel, tunnistades seejuures jätkusuutlikkuse piire.
Kontaktisik:
Conrad Ganslandt
(Tel 00 32 2 546 8275 – e-post: conrad.ganslandt@eesc.europa.eu) 
2. ENERGIA/TRANSPORT/INFOÜHISKOND
· Köisteed
Raportöör:
Jan Simons (tööandjate rühm – NL)

Viited:
COM(2014) 187 final – 2014/0107 (COD)



EESC-2014-02911-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee:
· toetab määruse valimist õiguslikuks aluseks vastavalt Euroopa Liidu toimimise lepingu artiklile 114, arvestades kehtiva direktiivi mõne punkti erinevat tõlgendamist;

· tervitab asjaolu, et määruse ettepanek järgib direktiivi 2000/9/EÜ liini;

· kutsub üles vaatama väga täpselt läbi terminoloogia, samuti mõisted ja kehtivast direktiivist üle võetud kahtlemata head elemendid või siis kõnealusest direktiivist tulenevad elemendid.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel: 00 32 2 546 87 49 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Digitaalühiskond: juurdepääs, haridus, koolitus, tööhõive, võrdsuse edendamise vahendid (omaalgatuslik arvamus)
Raportöör:
Isabel Caño Aguilar (töötajate rühm – ES)  
Viited: 
EESC-2014-00773-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee on korduvalt märkinud, kui oluline on lairibaühendus, ja tunnustab edusamme, mis on tehtud selle osakaalu suurendamiseks ELis.

Ent komitee on sügavalt mures selle pärast, et ELi kodanike vahel püsib jätkuvalt digitaalne lõhe. See lõhe ei vähene mitmetel põhjustel, mis on seotud selliste teguritega nagu haridustase, vanus, IT kõrge hind, peamiselt inglise keeles esitatud teave, erinevused maa-, linna- ja saarepiirkondade vahel.

Digitaalühiskond ei tohi olla veel üks tõrjutuse tegur. Komitee soovib eriti näha kogu ELi hõlmavaid meetmeid, et tagada puudega inimeste juurdepääs digitaalühiskonnale ja võrdsed võimalused uute tehnoloogiate kasutamisel. ELi ja liikmesriikide ametiasutused peavad ühiselt tegutsema selle nimel, et riist- ja tarkvara oleks võimalik saada taskukohasemate hindadega, ja tagama, et nendes võetaks arvesse mitmekeelsuse nõuet.

Komitee juhib taas tähelepanu kutsekoolituse ja hariduse tähtsusele võitluses majanduskriisiga ja majanduse elavdamise eest. ELi tulevase hariduspoliitika eesmärkide kindlaksmääramisel tuleks konsulteerida haridussektori kutseorganisatsioonidega ning liikmesriigi tasandil tuleks eraldi rahalist toetust pakkuda riiklikule haridusele, et see suudaks saavutada kõrge taseme.

ELi väikesed ja keskmise suurusega ettevõtted (VKEd) tuleb seada senisest rohkem ELi poliitika keskmesse, kuna nende roll IKT innovatsioonis ja arengus on esmatähtis ning nad peavad sageli konkureerima ettevõtetega väljastpoolt ELi, kellele pakutakse rohkem avaliku sektori toetust ja edendusmeetmeid.

Kontaktisik:
Luca Giuffrida 
(Tel: 00 32 2 546 9212 – e-post: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Internet – põhimõtted ja juhtimine. Euroopa roll interneti haldamise tuleviku kujundamisel (teatis)
Raportöör:
Antonio Longo (eri elualade esindajate rühm – IT)  
Viited: 
COM(2014) 72 final


EESC-2014-01656-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee on alati täielikult ja veendunult toetanud infoühiskonda, strateegiat „Euroopa 2020” ja digitaalarengu tegevuskava. Seepärast jagab komitee täielikult komisjoni soovi kinnitada jõuliselt põhiõiguste ja demokraatlike väärtuste kaitset ja edendamist nagu ka sellise ühtse võrgu õiguslikku mõistet, mille suhtes kehtivad sarnaselt teistele sektoritele ühtsed, mitte erinevate ja potentsiaalselt üksteisega vastuolus olevate riiklike eeskirjade tõttu killustunud ühenduse standardid.

Mis puutub interneti nimede ja numbrite määramise korporatsiooni (ICANN), siis leiab komitee, et komisjon peaks otsustavalt tõstatama küsimuse, milline on ELi tulevane roll selles organis. Komitee kutsub ka Interneti Haldamise Foorumit üles jätkama oma positsiooni kinnistamist kõigi sidusrühmade kohtumispaigana ning ELi võtma komisjoni, liikmesriikide ja kodanikuühiskonna ühistegevuse tulemusena juhtrolli.

ELil peab olema jätkuvalt juhtroll digitaalse taristu arendamisel, eelkõige kõigile kodanikele tagatud kiire lairibaühenduse puhul. Sellega edendatakse oluliselt selliste aspektide positiivset arengut, mis on komitee arvates interneti haldamisega tihedalt seotud. Need on Euroopa infosisu; kaasamine; digitaalse lõhe ületamine; digitaaloskuste suurendamine; Euroopa pilvandmetöötlus; kaitse küberkuritegevuse, eraellu tungimise ja identiteedivarguse eest ja laste kaitsmine ohtude eest; õigus olla unustatud.

Kokkuvõtteks peaksid võrgu tulevase halduse keskmes olema sellised põhiväärtused nagu interneti avatus, hajutatus, neutraalsus ja kõigile võimalikult väikeste piirangutega kättesaadavus.

Kontaktisik:
Luca Giuffrida
(Tel: 00 32 2 546 9212 – e-post: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Küberrünnakud ELis (omaalgatuslik arvamus)
Raportöör:
Thomas McDonogh (tööandjate rühm – IE)  
Viited: 
EESC-2014-01488-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
ELi üha kasvav sõltuvus internetist ja digitaaltehnoloogiast ei vasta praegu piisavale küberjulgeoleku tasemele kogu Euroopas ning see lõhe suureneb tulevikus tõenäoliselt veelgi. Komitee arvamuses tuuakse välja puudujäägid, mida komitee näeb ELi küberjulgeolekupoliitikas, ja esitatakse soovitusi, kuidas küberrünnakute riske paremini maandada. Arvamuses käsitletakse ainult kuritegelikel põhjustel sooritatavaid küberrünnakuid, kuid keeruline poliitiline arutelu kodanike ja teiste riikide vastu suunatud liikmesriikide toimepandavate küberrünnakute üle võib olla mõne tulevase arvamuse teema.

Komitee sooviks näha, et luuakse ELi tasandil küberjulgeoleku eest vastutav asutus, mis tagaks vajaliku tugeva juhtimise ELi tasandil, et tegeleda tõhusa üleeuroopalise küberjulgeolekupoliitika rakendamise probleemkohtadega. Samuti peaks kodanike harimine isikliku küberjulgeoleku ja andmekaitse valdkonnas olema koolide õppekavade ja töökohtade koolitusprogrammide lahutamatu osa.

Ettevõtjaid tuleks seadusega kohustada järgima enda kaitsmisel küberrünnakute eest ennetavat strateegiat (k.a vastutus küberjulgeoleku eest juhtorganites), sh tagades turvalise ja vastupanuvõimelise info- ja kommunikatsioonitehnoloogia ning koolitades töötajaid küberjulgeoleku teemal, just nagu tehakse tervishoiu ja ohutuse valdkonnas. Asjakohased riiklikud rahastamiskavad tuleks suunata eelkõige VKEdele.

Komitee kutsub üles järgima küberrünnakute ohtudega tegelemisel ELi projekteerimispõhist lähenemisviisi ning eraldama Europoli küberkuritegevuse vastase võitluse Euroopa keskusele (EC3) lisaraha, et keskus saaks tõhusamalt võidelda küberkuritegevuse vastu Euroopas ja väljaspool.

Kontaktisik:
Martin Schneider
(Tel: 00 32 2 546 8270 – e-post: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)
3. SISETURG
· Ühenduse lennujaamade rahastamist ja piirkondlikest lennujaamadest väljuvate lennuliinide käivitamist käsitlevate suuniste läbivaatamine
Raportöör:
Jacek Krawczyk (tööandjate rühm – PL)

Kaasraportöör: Nico Wennmacher (töötajate rühm – LU)

Viited:
C(2014) 963 final



EESC-2014-01544-00-00-AC
Põhipunktid:

Komitee kahetseb, et Euroopa Komisjoni vastu võetud lõplik eeskiri ei paku piisavalt vahendeid läbipaistvuse märkimisväärseks suurendamiseks Euroopa lennundusturul/-sektoris. Maksumaksjate raha kasutamine peab olema hästi ettevalmistatud. Seejuures tuleb lähtuda teostatavusuuringust, mida ei ole moonutatud paljalt kohalikest poliitilistest huvidest lähtuvalt, vaid mille aluseks on asjaomane majanduslik ja sotsiaalne nõudlus.

Komitee on mures komisjoni konkurentsivaldkonna kohtuasjade kasvava hulga ja liikmesriikide ebaasjakohase suhtumise pärast võrdsete võimaluste puudumisse ELi lennunduses.

Komitee on sügavalt pettunud, et teostamata jäi uuring, mis oleks näidanud praegust olukorda riigiabi ja sarnaste meetmete alal lennundussuuniste rakendamise raames – ja mida taotleti komitee eelmises arvamuses. Komitee kordab oma taotlust koostada uuring, mis on tema silmis endiselt asjakohane ja põhjendatud. Uuring peaks andma teavet abi suuruse ja liigi kohta, selle tegeliku mõju kohta majanduse arengule ja tõhususele ning selle mõju kohta tööhõivele nii kvantitatiivsest kui kvalitatiivsest vaatenurgast.

Komitee arvates on oluline stimuleerida sotsiaalset dialoogi ja vältida sotsiaalset dumpingut selles valdkonnas.

Lennundussuuniste tagasiulatuv kohaldamine tegevusabile peaks võimaldama täita uusi eeskirju ka sellistel lennujaamadel ja -ettevõtjatel, kes aastaid ületasid 2005. aasta suunistes kehtestatud norme.

Selleks et Euroopa lennundussektor muutuks taas jätkusuutlikuks, on tarvis võrdseid võimalusi.

Riigiabi eeskirjade rakendamist siseturul tuleb jälgida ka kolmandates riikides.

Äärmiselt oluline on jälgida tähelepanelikult ka praeguste „uute” lennundussuuniste rakendamist. Euroopa Komisjon peaks läbi vaatama, millises ulatuses on eesmärgid saavutatud, ja selle kohta hiljemalt 12 kuu jooksul tagasisidet andma.
Kontaktisik:
Adam Plezer

(Tel: 00 32 2 546 8628 – e-post: adam.plezer@eesc.europa.eu)
· Ranniku- ja mereturismi majanduskasv ja töökohad
Raportöör:
Paulo Barros Vale (tööandjate rühm – PT)

Viited:
COM(2014) 86 final – CES




EESC-2014-02242-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:

Komitee:
· tervitab kõnealust teatist ja peab oluliseks algatusi, mis võivad anda panuse mere- ja rannikuturismi arengusse;

· kordab ideed luua Euroopa turismiagentuur, milles osaleksid kõik huvitatud osapooled;

· toetab sellise ühise turismipoliitika loomist, mis käsitleks sektorit üldiselt;

· märgib vajadust massiturismi kasvu ära kasutada ja rõhutab samuti tungivat vajadust läbi vaadata viisade andmist käsitlevad õigusaktid;

· nõuab, et suurepäraste keskkonnatingimustega äärepoolsetele piirkondadele pöörataks erilist tähelepanu;

· rõhutab, et tingimata on tarvis turismisadamate asjakohast juhtimist, sest puudub teave jahisadamate ja selle kohta, kuidas sadamad on üksteisega ühenduses;

· leiab, et koolitusalgatused peaksid olema suunatud kõigile huvitatud pooltele, keda see sektor puudutab;

· pooldab uuringut Euroopat külastanud või seda teha kavatsevate turistide eelistuste kohta;

· teeb ettepaneku siduda omavahel mere- ja rannikuturism ning jõeturism.

Kontaktisik:
Daniel Squerzi

(Tel 00 32 2 546 85 49 – e-post: daniel.squerzi@eesc.europa.eu)

· Postipakkide kättetoimetamine (teatis)
Raportöör:
Daniela Rondinelli (töötajate rühm – IT)

Viited:
COM(2014) 886 final



EESC-2014-00759-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee toetab komisjoni esitatud tegevuskava, sest e-ostude kättetoimetamise ühtse turu lõpuleviimine pakub märkimisväärseid võimalusi majandusarenguks ja tööhõiveks.

Lisaks sellele on komitee järgmisel seisukohal:

· postipakkide kättetoimetamise ühtse turu lõpuleviimine eeldab järgmist: solidaarvastutus, jälgitavus, leitavus ja koostalitlusvõime; juurdepääs suuremale valikule kogu ELi territooriumil (sh saared), õiguskindlus, selge ja võrreldav andmekogumine, tugev sotsiaalne ja hariv mõõde;

· kinnitab veelkord, et taotletav eesmärk peaks lisaks soovitavalt vabatahtlikele kokkulepetele ja koodidele põhinema ka minimaalsel ELi õigusraamistikul, mis tagab kõrvaldamata turutõketele tõhusa ja paindliku lahenduse ning aitab lahendada mitmed probleemid;

· soovib, et tegevuskavas esitataks konkreetsed tähtajad ja määratletaks rakendamise ajakava;

· soovib, et tegevuskavas esitataks veel kaks meedet: üks seoses teenuse juurdepääsetavusega taskukohase hinna eest ja teine seoses turu sotsiaalse mõõtmega;

· kutsub komisjoni üles koostama igal teisel aastal aruande kõnealuse sektori tööhõivetingimuste ja töö, kogu väärtusahelas tarbijatele ja ettevõtjatele valitsevate tingimuste ja nende arenguväljavaadete kohta.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel: 00 32 2 546 87 49 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

4. SOTSIAALKÜSIMUSED/TÖÖHÕIVE
· Avatud ja turvaline Euroopa (teatis)
Raportöör: 
José Isaías Rodríguez García-Caro (tööandjate rühm – ES)
Viited:
COM(2014) 154 final   


EESC-2014-01800-00-00-AS-TRA
Põhipunktid:

Komitee leiab, et vabaduse, turvalisuse ja õigusküsimuste poliitika lähtepunktiks peab olema Euroopa inimõiguste ja põhivabaduste kaitse konventsiooni ning põhiõiguste hartaga tagatud põhiliste inimõiguste kaitse.

Komitee täheldab murelikult, et Euroopas kasvab sallimatus, rassism ja ksenofoobia sisserändajate vastu, ning sedastab samuti, et mõnes liikmesriigis võidakse õõnestada põhiõiguste kaitset. Komitee teeb komisjonile ettepaneku määrata üks volinik, et tugevdada ja rakendada meetmeid põhiõiguste kaitseks.

Euroopa Liit peab rõhutama sellise rahvusvahelise süsteemi tugevdamist, mis lihtsustab ja reguleerib sisserännet ja liikuvust, tuginedes ÜRO ja Rahvusvahelise Tööorganisatsiooni (ILO) asjakohastele konventsioonidele.

Komitee peab olema kaasatud aruteluprotsessi, mida komisjonis, Euroopa Parlamendis ja nõukogus peetakse avatud ja turvalise Euroopa üle.
Sisserändajad aitavad positiivselt kaasa majanduslikule ja sotsiaalsele arengule ning mitmekesisusele Euroopas. Ilma tõhusa rändepoliitikata võivad demograafilisest olukorrast tulenenud probleemid kriisist väljudes ja majandustsükli muutudes teravneda.

Euroopa Liit peab looma ühtlustatud seadustel põhineva ühise varjupaigasüsteemi. Dublini konventsioon tuleb asendada senisest enam solidaarsusest lähtuva süsteemiga.

Selleks et luua usaldusväärne lähenemisviis ebaseaduslikule rändele ja sellega seonduvale, on vaja tegutseda jõuliselt inimkaubanduse ja isikute ebaseadusliku üle piiri toimetamisega tegelevate organiseeritud kuritegelike võrgustike vastu, tegevust liikmesriikide vahel tihedamalt koordineerides.

EL peab võtma vastutuse selle eest, et kontrollida oma välispiire, mis on kogu Schengeni ala piirid. Frontex peab muutuma Euroopa piirivalveametiks.

Komitee teeb ettepaneku muuta Europol Euroopa mõnele poliitilisele või õigusasutusele alluvaks agentuuriks, mille volitused oleksid suuremad kui praeguse koordineeriva rolli puhul.

Kontaktisik:Barbara Walentynowicz
(Tel: 00 32 2 546 82 19 – e-post: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Isikukaitsevahendid
Raportöör:
Emmanuelle Butaud-Stubbs (tööandjate rühm – FR)

Viited:
COM(2014) 186 final – 2014/0108 (COD)



EESC-2014-02799-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee:
· peab asjakohaseks Euroopa Komisjoni ettepanekut asendada 1989. aasta direktiiv määrusega, sest see tagab kõigis liikmesriikides kohustusliku ja ühtlase rakendamise;

· leides, et enamik muudatusettepanekuid on positiivsed, avaldab siiski kahtlust teatud muudatusettepanekute suhtes (kuumuse, niiskuse ja vee eest kaitsmiseks kasutatavate isiklikuks kasutamiseks toodetud isikukaitsevahendite hõlmamine, keelerežiimide mitmekesisus mitmesuguse teabe edastamiseks);

· leiab, et isikukaitsevahendite kasutamine peaks olema osa tööl esinevate ohtude ärahoidmise üldise poliitika raamistikust;

· avaldab kahetsust, et sõnagi ei ole öeldud isikukaitsevahendite Euroopa turu majanduslike aspektide kohta ning et nende isikukaitsevahendite puhul, mida kasutavad mitu inimest, ja kasutatud isikukaitsevahendite puhul ei ole piisavalt arvesse võetud isikukaitsevahendite hooldamis-, kontrollimis- ja korrastamismenetlust.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel: 00 32 2 546 87 49 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Tööandjapensioni kogumisasutused
Raportöör: 

Krzysztof Pater (eri elualade esindajate rühm – PL)
Kaasraportöör:
Petru Sorin Dandea (töötajate rühm – RO)
Viited:
COM(2014) 167 final -2014/0091 COD


EESC-2013-02354-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:

Võttes arvesse vajadust tööandjapensionide kiirema edasiarendamise järele ELi liikmesriikide pensionisüsteemide osana, toetab komitee suuremat osa ettepanekutest, mille Euroopa Komisjon on esitanud dokumentides tööandjapensioni kogumisasutuste direktiivi (IORP II) eelnõu kohta.

Arvestades vajadust pensioni kogumise täiendavate vormide järele ja eriti arvestades prognoositavalt madalamaid riiklikke pensione, rõhutab komitee, et tööandjapensioni skeemidel, mis loodi sotsiaalpartnerite otsuste tulemusel, võib olla väga tähtis roll töötajatele täiendava pensioni tagamisel.

Komitee ei ole nõus lähenemisviisiga, mille kohaselt käsitatakse tööandjapensioni kogumisasutusi puhtalt finantsturu asutustena, kuna selles ei võeta arvesse ega tunnusta nende eriolukorda. Tööandjapensioni kogumisasutused on asutused, mis täidavad olulist sotsiaalset ülesannet. Kavandatavas direktiivis tuleb arvesse võtta sotsiaalpartnerite esmatähtsat rolli programmide käivitamisel ja haldamisel ning tõsiasja, et nende tegevuse aluspõhimõtted peavad peegeldama riiklikku sotsiaalkindlustus- ja tööõigust.

Universaalne lähenemisviis ei sobi komisjoni eesmärkide saavutamiseks, kuna üksikute liikmesriikide pensioniskeemide ja tööandjapensioni skeemide vahel esineb palju põhimõttelisi erinevusi, mis avaldab märkimisväärset mõju nende pensioniskeemidega hõlmatud isikute ja hüvitisesaajate eri staatustele, õigustele ja ootustele.

Komitee rõhutab, et tööandjapensioni skeemide kaugeleulatuv standardimine võib olla kulukas ja võib vastupidiselt komitee loodetavale edasisele arengule viia nende skeemide järkjärgulise kadumiseni.

Komitee toob esile, et pensioniskeemide, sealhulgas tööandjapensioni skeemide tähtsaim eesmärk on tagada vastavatele hüvitisesaajatele asjakohane ja stabiilne hüvitiste tase. Ehkki komitee toetab tööandjapensioni kogumisasutustele pakutavat võimalust etendada suuremat rolli „pikaajalise majandusprofiiliga instrumentidesse” investeerimisel, on ta samas kindlalt vastu Euroopa Komisjoni ettepanekule, mille kohaselt „liikmesriigid ei tohi siiski takistada asutustel [...] investeerida [...] instrumentidesse, millega reguleeritud turgudel ei kaubelda, mitmepoolsetesse kauplemissüsteemidesse või organiseeritud kauplemissüsteemidesse”.
.

Kontaktisik:Irina Fomina
(Tel: 00 32 2 546 80 91 – e-post: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· ELi õiguspoliitika (teatis)
Raportöör: 
Xavier Verboven (töötajate rühm – BE)
Viide:
COM(2014) 144 final


EESC-2014-01943-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:

Komitee märgib, et eesmärk „vastastikuse usalduse suurendamine” on õigusvaldkonnas asjakohane. Ent komisjoni teatis on pigem ebamäärane ja pealiskaudne. Komitee on seisukohal, et varasemate aastate koostöölepingute alusel tuleb välja töötada neile järgnevad õiguslikud vahendid.

1.1 Komitee märgib, et pürgimist majanduskasvu suunas tunnustatakse olulise prioriteedina, ent tingimusel, et seejuures püüeldakse jätkusuutliku kasvu poole. Majanduskasvu kui sellist ei saa aga käsitada poliitilise eesmärgina õigusvaldkonnas, mis on vastavalt Euroopa Liidu toimimise lepingule suunatud esmajoones turvalisuse kõrge taseme tagamisele ja õiguskaitse kättesaadavuse lihtsustamisele ning mida ei saa pidada majanduskasvust vähem oluliseks. See aga ei muuda olematuks tõsiasja, et hästitoimival õigusvaldkonnal Euroopa Liidu liikmesriikides võib olla positiivne mõju jätkusuutlikule majanduskasvule.

Eesmärki „liikuvuse edendamine” on võimalik seostada õiguskaitse kättesaadavuse hõlbustamise eesmärgiga. Küll tuleb aga rõhutada, et V jaotises ei ole määratletud sihina mitte üksnes vabadus, vaid ka turvalisus ja õigused, millega võib kaasneda vabaduse piiramine. Liikuvuse edendamise asemel peab eesmärk olema pigem kaitsta tõhusa õigusemõistmise kättesaadavust nende kodanike jaoks, kes kasutavad oma vaba liikumise õigust.
Lisaks märgib komitee, et komisjoni teatisest on jäänud välja mõned teemad, mis annavad samas panuse vabadusel, turvalisusel ja õigusel rajaneva ala loomisesse: liikmesriikides Euroopa õigusele spetsialiseerunud kohtuametnike kategooria loomine; Euroopa operatiivpolitsei ja uurimisteenistuste loomine; kaalumine, kas ja mil määral on vaja kehtestada miinimumeeskirju kuritegude ja karistuste määratlemisel eriti ohtlike piiriülese mõõtmega kuriteoliikide puhul; kollektiivhagi (class action) kohustusliku kehtestamise kaalumine; kaalumine, kas on soovitav pidada tulemustabelit õigusvaldkonna saavutuste ja eelkõige tegevuskavade rakendamise kohta, ning komisjoni uues koosseisus inimõiguste voliniku ametisse nimetamine.

Kontaktisik:June Sørensen Bédaton
(Tel: 00 32 2 546 81 34 – e-post: june.bedaton@eesc.europa.eu )
5. MAJANDUSJUHTIMINE/FINANTSVAHENDID/

MAKSUSTAMINE
· Väärtpaberite kaudu finantseerimise tehingud
Raportöör:
Edgardo Iozia (töötajate rühm – IT)

Viide:
COM(2014) 40 final – 2014/0017 (COD) – CES
Põhipunktid:
Komitee leiab, et

· määrus võimaldab selgelt märgata turuliikumisi ja ülemäärase riskiga valdkondi, mis võib aidata ELi järelevalveasutustel jälgida pidevalt olukorda ja võtta ennetusmeetmeid, et piirata tegevusi, mida võib üldiselt hinnata liiga riskantsetena;

· Euroopas tuleks käivitada suur finantsalase jätkusuutlikkuse sotsiaalpakt, mille raames osalevad kõik asjaomased sidusrühmad, et sõnastada ümber eesmärgid ja vahendid;

· õigusliku arbitraaži risk väheneb oluliselt määruse vastuvõtmisega ning et komisjon peaks jätkama pingutusi, et saavutada eesmärk piirata reguleerimata finantstehingud Euroopa finantssüsteemis miinimumini ja väga marginaalsetele valdkondadele.

Kontaktisik:
Marie-Laurence Drillon

(Tel: 00 32 2 546 83 20 – e-post: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)
· Ühisrahastamine Euroopa Liidus (teatis)
Raportöör:
Juan Mendoza Castro (töötajate rühm – ES)

Viited:
COM(2014) 172 final  


EESC-2014-04004-00-00-CR-TRA
Põhipunktid:
Komitee on seisukohal, et

· rahalise kasuta ühisrahastamine on ELis küllaltki levinud. Tuleb uurida liikmeriigiti erinevate maksusoodustuste mõju;

· Euroopa õigusaktides tuleks käsitleda vaid teatud rahalise kasuga ühisrahastamise juhte, mitte annetusi ega teisi rahalise kasuta sponsorlusviise;

· õigusaktid peavad olema tasakaalus, kaitstes investoreid ja vältides liigset reguleerimist;

· eeskirjade eesmärk on tagada haldustoimingute lihtsus, lühikesed menetlustähtajad ja võimalikult väikesed kulud, samuti kindlustada neutraalsus ja läbipaistvus, vältida ebaausaid tavasid ning tagada juurdepääs kaebuse esitamise menetlustele;

· ühisrahastamist tuleb liikmesriikide seadustes konkreetselt tunnustada kui uut sponsorluse vormi.

Kontaktisik:
Claudia Drewes-Wran

(Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Aktsionäride pikaajaline kaasamine
Raportöör:
Michael Smyth (eri elualade esindajate rühm – UK)

Viited:
COM(2014) 213 final – 2014/0121 (COD)  



EESC-2014-02817-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee:

· toetab aktsionäride õiguste direktiivi sätteid, eelkõige neid, mille eesmärk on tugevdada seost juhtide töötasu ja ettevõtte pikaajaliste tulemuste vahel;

· täheldab, et oma mõjuhinnangus väidab komisjon, et direktiivis esitatud ettepanekud toovad börsil noteeritud äriühingutele kaasa vaid marginaalse halduskulude kasvu. Direktiivi järelhindamisel on oluline seda tasakaalu lähemalt käsitleda,

· nõustub seisukohaga, et investeerimismeetmete mõju suurema läbipaistvuse korral langetavad investorid teadlikumaid otsuseid ja pühenduvad tõenäoliselt enam investeerimisobjektiks olevatele äriühingutele. See peaks parandama börsil noteeritud äriühingute pikaajalist tootlust.

Kontaktisik:
Claudia Drewes-Wran

(Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Majandus- ja rahaliidu väljakujundamine – ELi järgmine õigusloomeperiood (omaalgatuslik arvamus)
Raportöörid: 
Joost van Iersel (tööandjate rühm – NL)




Carmelo Cedrone (töötajate rühm – IT)
Viide:
EESC-2013-07057-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Lisaks eelarvedistsipliinile peavad EL ja liikmesriigid samal ajal välja töötama toetava majandus- ja sotsiaalpoliitika, mille abil edendada majanduskasvu ja tööhõivet kui õnnestunud konsolideerimise põhitegureid. Usaldamatuse ja pinge õhkkond tuleb asendada vastastikuse usalduse suurendamisega. Seepärast kutsub komitee üles koostama Euroopa järgmisel õigusloomeperioodil viivitamatult tegevuskava pakiliste probleemide lahendamiseks.
Selleks esitab komitee järgmised ettepanekud.

· Euroala tugeva valitsemis- ja juhtimisstruktuuri abil tuleb lõplikult välja kujundada majandus- ja rahaliit, mis tugineks järgmistele sammastele:

i. rahandus- ja finantssammas, sh ELi juhitav täieõiguslik pangandusliit, et luua üleeuroopaline kapitaliturg, kaitstes samas maksumaksjaid liigse riskimise ja kontrollimatu maksejõuetuste eest;

ii. majandussammas, et tugevdada otsustusprotsessi majanduspoliitikas, edendades nii majanduskasvu, tööhõivet, konkurentsivõimet, lähenemist ja Euroopa solidaarsust;

iii. sotsiaalsammas, et võtta muude tegurite kõrval asjakohaselt arvesse majanduslike kohanduste sotsiaalseid tagajärgi;

iv. poliitiline sammas, sh suurem vastutus ja demokraatlik õiguspärasus, et parandada usaldusväärsust ja usaldust.

· Viivitamata tuleb alustada tugeval investeerimisprogrammil põhineva tõelise Euroopa majanduskasvu ja tööhõive kavaga, mis tugineb fiskaalimpulsse andvatele investeeringutele. Tuleb tagada olemasolevate vahendite tasakaalustamine ja nõuetekohane rakendamine.

· Poliitilise Euroopa käivitamiseks tervikuna tuleb koostada ajakava ja korraldus, tehes seda ka institutsioonilise struktuuri analüüsi kaudu uue Euroopa konvendi kontekstis.

· Käivitada tuleb majandus- ja rahaliidu teabevahetus- ja lihtsustamisstrateegia, mis oleks Euroopa Komisjoni, Euroopa Parlamendi, liikmesriikide ja kodanikuühiskonna ühine ettevõtmine.

Kontaktisik:Alexander Alexandrov
(Tel: 00 32 2 546 9805 – e-post: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)

· Ettevõtluse rahastamine / alternatiivsed rahastamismehhanismid (omaalgatuslik arvamus)
Raportöör: Michael Smyth (eri elualade esindajate rühm – UK)
Viide: ESC-2014-01346-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee:
· leiab, et VKEdele käibekapitali laenamise vähenemine on üks korduvaid turutõrke vorme;

· märgib, et ELi poliitikakujundajate senine tegutsemine ei ole olnud probleemiga proportsionaalne;

· tervitab ettepanekuid, mis esitati komisjoni teatises Euroopa majanduse pikemaajalise rahastamise kohta, ja usub, et need saavad õigel ajal aidata kaasa uuendatud ja tõhusama VKEde rahastamise turu saavutamisele;

· tunnistab, et meetmete rakendamine nõuab aega. Jätkuv väljakutse on see, mida teha praegu ja lühikeses perspektiivis, et parandada VKEde juurdepääsu rahastamisele;

· leiab, et üks universaalne lahendus ei pruugi kõigile sobida;

· toob välja, et üks huvitavamaid algatusi on Ühendkuningriigi laenurahastamisskeem. See oli äärmiselt edukas hüpoteeklaenude ja kodumajapidamistele antavate laenude hoogustamisel Ühendkuningriigis ning praegu on see suunatud üksnes VKEdele laenamise hoogustamisele;

· peab laenurahastamisskeemi hea tava näiteks ja soovitab Euroopa Keskpangal tõsiselt kaaluda sarnase algatuse tegemist euroalal;

· märgib, et 5. juunil 2014 kuulutas Euroopa Keskpank välja rea likviidsusmeetmeid, et hoogustada pankade laenuandmist VKEdele. Komitee märgib rahuloluga, et Euroopa Keskpanga peamine ettepanek, nn sihtotstarbeline pikemaajaline refinantseerimisoperatsioon, sarnaneb kõnealuses arvamuses käsitletava laenurahastamisskeemiga;

· toetab algatusi, mille eesmärk on kõrvaldada takistused, et laenuandjad saaksid täpsemini hinnata krediidivõimet ja -riski.

Kontaktisik:Gerald Klec
(Tel: 00 32 2 546 9909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Pikaajaline rahastamine – järelmeetmed (teatis)
Raportöör: 
Michael Smyth (eri elualade esindajate rühm – UK)
Kaasraportöör: Vincent Farrugia (tööandjate rühm – MT)
Viited:
COM(2014) 168 final




EESC-2014-02476-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee

· toetab kõnealust komisjoni teatist; kutsub komisjoni üles innustama asjakohaseid institutsioonilisi ja poliitilisi muutusi ülemaailmselt ja liikmesriigi tasandil õigusraamistiku puhul, mis mõjutab pikemas perspektiivis tehtavaid investeeringuotsuseid;

· kutsub komisjoni üles avaldama survet selleks, et muuta paljude liikmesriikide eelistust rahastada äriühinguid laenurahastuse kaudu. Liikmesriike tuleb innustada stimuleerima omakapitaliinvesteeringute suuremat kasutamist;

· ärgitab komisjoni kiiresti rakendamisega algust tegema, pidades silmas pikaajalisteks investeeringuteks uute vahendite (nagu strateegia „Euroopa 2020” projektivõlakirjad) kasutuselevõttu;

· leiab, et pangandusliidu väljakujundamisel on otsustav tähtsus;

· leiab, et rahapoliitika peaks toetama pikaajalisi investeeringuid nii investorite kui ka säästjate jaoks sobivate intressimäärade näol;

· soovib, et hinnataks ELi ülese säästutoote loomise teostatavust;

· nõuab, et tuleb ületada jätkusuutliku pikaajalise rahastamise ees seisvad takistused, ja kutsub komisjoni üles neid käsitlema oma järgmistes ettepanekutes pikaajalise rahastamise kohta. See puudutab eelkõige järgmist:

i. innustada investoreid arvestama investeeringuotsuste tegemisel pikemaajalise perspektiiviga;

ii. luua uusi vahendajaid ja pikaajalistele investeeringutele suunatud uusi vahendeid;

iii. arendada laenu- ja omakapitaliinvesteeringute turge, et laiendada rahastamisvahendite valikut;

iv. tagada, et piiriülene kapitalivoog oleks korrapärane ning toetaks pikemaajalisi investeeringuid;

v. arendada tulevase õigusliku reguleerimise kujundamisel paremat süsteemset analüüsi.

Kontaktisik:Gerald Klec
(Tel: 00 32 2 546 9909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· ELi pankade struktuurireform
Raportöör:
Edgardo Iozia (töötajate rühm – IT)

Viited:
COM(2014) 43 final – 2014/0020 (COD)




EESC-2014-01791-00-00-AC-TRA
Põhipunktid:
Komitee leiab, et

· pangandussüsteemi struktuurireform on üks kõige olulisematest seadusandlikest algatustest nende paljude seas, mis töötati välja finantskriisi tagajärjel;

· komisjoni määruse ettepanek on mõistlik ja tõhus vastus, mille eesmärk on lahutada äripangandustegevused investeerimistegevustest;

· kavandatud õigusakti mõju töökohtadele ei ole asjakohaselt arvesse võetud;

· jätkusuutliku finantssüsteemi tagamiseks on meil vaja „kannatlikku” rahandust, mis loobub iga hinna eest lühiajalise kasu otsimisest ja seab esikohale tõhususe ja pikaajalise stabiilsuse;

· jälgimismeetmete võtmisel on vaja Euroopa Pangandusjärelevalve ja riiklike ametiasutuste vahelist tihedat ja kooskõlastatud koostööd, sest just need asutused tunnevad hästi turge ja neil on esmatähtis roll Euroopa uue reformitud finantssektori juhtimisel.

Komitee leiab, et Euroopas tuleks käivitada suur finantsalase jätkusuutlikkuse sotsiaalpakt, mille raames osalevad kõik asjaomased sidusrühmad eesmärkide ja vahendite ümbersõnastamises.

Kontaktisik:
Marie-Laurence Drillon

(Tel: 00 32 2 546 83 20 – e-post: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)

6. VÄLISSUHTED
· Euroopa sisserändepoliitika ja suhted kolmandate riikidega (ettevalmistav arvamus)
Raportöör:
Panagiotis Gkofas (eri elualade esindajate rühm – EL)  
Kaasraportöör: Luis Miguel Pariza Castaños (töötajate rühm – ES)  
Viited: 
EESC-2014-00873-00-01-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee on seisukohal, et Euroopa peab juhtima sisserännet üldise lähenemisviisi raames, mis hõlmaks nii sise- kui ka välismõõdet. Komitee leiab, et sisserändega tuleb tegeleda kolmes omavahel seotud kohas: sisserändajate päritoluriikides, transiidiriikides ja sihtriikides.
Komitee on seisukohal, et globaliseerunud majandusruumis on vaja inimeste liikuvusega seotud väljakutse puhul kohaldada globaalset lähenemisviisi. Sisseränne ja liikuvus on vastastikuses sõltuvuses ning rahvusvaheline dialoog neis küsimustes peab olema seotud Euroopa poliitika teiste aspektidega.
Üksikult ei suuda ELi liikmesriigid sisserännet ja varjupaigavaldkonda piisavalt hallata. Sisserände- ja varjupaigapoliitika tuleb paremini kooskõlastada ELi välispoliitikaga. Komitee arvates tuleks Frontex muuta Euroopa piirivalveteenistuseks.
Vaja on suuremat solidaarsust, kuna ELi välispiirid on kõikide liikmesriikide piirid. Komitee on seisukohal, et Euroopa Liit peaks kehtestama finants-, tegevus- ja vastuvõtuabi andmise menetlused, et toetada riike, kes tegelevad sisserändevoogudega sisenemise kohtades.
EL peab rände ja liikuvuse suhtes võetud üldise lähenemisviisi osana saavutama rohkem kokkuleppeid kolmandate riikidega. Sõlmida tuleks uued ulatuslikumad liikuvus- ja rändepartnerlused ning need peaksid olema siduvad rahvusvahelised kokkulepped.
Koostöö päritoluriikidega, nt finantsabi- ja arenguprogrammid, peaksid põhinema positiivse tingimuslikkuse põhimõttel (suurem toetus suuremate edusammude eest). Kõnealuste riikidega on vaja teha koostööd, mis võimaldaks sisserännet seaduslikke ja läbipaistvaid kanaleid pidi.
Komitee teeb ettepaneku asutada päritoluriikides ELi rändebürood, mida haldab Euroopa Komisjon, et tugevdada ELi kohalolekut ja välistada valeteave, mida levitavad kriminaalsed võrgustikud. Sellega võitlemiseks tuleb tugevdada koostööd Frontexi ja Europoli vahel.
Kontaktisik:
Georges-Henry Carrard
(Tel: 00 32 2 546 9593 – e-post: GeorgesHenry.Carrard@eesc.europa.eu) 
· ELi ühinemisprotsessi läbipaistvuse ja kaasatuse suurendamine (omaalgatuslik arvamus)
Raportöör: Marina Škrabalo (eri elualade esindajate rühm – HR) 

Viited: 
EESC-2014-01609-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Selles komitee Horvaatia liikmete algatatud arvamuses esitatakse ELi institutsioonidele soovitused, mille eesmärk on parandada ühinemisprotsessi läbipaistvust ja kaasavust ELiga ühinemise praegustele ning tulevastele kandidaatriikidele.

Üks peamisi soovitusi on üleskutse Euroopa Komisjonile ja nõukogule avaldada järjekindlalt ühinemisläbirääkimistega seotud põhidokumente, et kodanikuühiskonna organisatsioonid kandidaatriikides ja ELis oleksid täielikult teavitatud ning saaksid protsessi jälgida ja sellesse oma panuse anda.

Arvamuses kutsutakse komisjoni ka üles suurendama oma rahalist toetust kandidaatriikide kodanikuühiskonna organisatsioonidele ning julgustama neis riikides sotsiaaldialoogi ja siduma seda ELi õigustiku ülevõtmisega.

Arvamuses soovitatakse kohustada ELiga ühinemisläbirääkimisi pidavaid riike vastu võtma ja rakendama seadusakte, mis käsitlevad avalikkuse juurdepääsu teabele ja avalikke konsultatsioone.

Kontaktisik:
Aurélien Juliard
(Tel: 00 32 2 546 9969 – e-post: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)
· 2015. aasta järgne Hyogo tegevusraamistik (teatis)
Raportöör:
Giuseppe Antonio Maria Iuliano (töötajate rühm – IT)

Viited: 
COM(2014) 216 final


EESC-2014-02826-00-00-AS-TRA

Põhipunktid:
Komitee peab väga asjakohaseks ja vajalikuks, et EL võtaks 2015. aastal Hyogo tegevusraamistiku läbivaatamise raames seisukoha katastroofiohu vähendamise kohta. See seisukoht on seda olulisem, et see langeb kokku teiste arengu (2015. aasta järgsete säästva arengu eesmärkide määratlemine) ja kliimamuutuste teemaliste 2015. aasta järgsete algatustega. Sellega seoses rõhutab komitee vajadust tagada, et ELi ja rahvusvaheline seisukoht oleks nimetatud kolmes valdkonnas sidusam, sh tuleks määratleda ühised või sidusad eesmärgid ja näitajad.
Komitee on veendunud, et katastroofiohu juhtimisel tuleks rohkem tähelepanu pöörata algsetele ohuteguritele ja katastroofide algpõhjustele. Nende seas on kavandamata linnaarendus, maapiirkondade elatusvahendite haavatavus ja nõrgenevad ökosüsteemid. Inimtekkelistest teguritest teravdavad katastroofe ka sellised tegurid nagu vägivald vaestes linnajagudes, puudulik juhtimine ja mitmesugused konfliktisituatsioonid ning nende teguritega tuleks arvestada. 2015. aasta järgses Hyogo tegevusraamistikus tuleks anda rohkem kaalu ka nn hajusa riskiga sündmustele ehk sagedastele väikestele katastroofidele (nt äkktulvad, tulekahjud ja maalihked), mis põhjustavad suure osa katastroofidega seotud inimelude ja majanduslikest kaotustest, mis avaldavad miljonite inimeste ja kogukondade igapäevaelule kogu maailmas kõige rohkem mõju.
Komitee toetab ohu kohalikul tasandil juhtimise meetodi tugevdamist, võimaldades lisaks kohalikele ametiasutustele osaleda ka kohalikel kodanikuühiskonna organisatsioonidel, sotsiaalpartneritel ja kõrvale jäetud rühmadel. Ka ettevõtetel ja erasektoril peaks katastroofiohu vähendamisel avaliku ja erasektori partnerluse või ettevõtete sotsiaalse vastutuse kaudu olema oluline roll, pakkudes uuendusi ja kogemusi ning arvestades terves tootmistsüklis vastupanu, leevendamise ja kohandamise mõistetega.
Komitee leiab, et 2015. aasta järgses tegevusraamistikus ja selle järelevalve näitajates peaks põhimõttena rohkem esile tulema käsitlus, mis tugineb inimestele, nende õigustele, võrdsusele, õigusele kaitsele, kuid ka õigusele sellisele säästvale arengule, mis hõlmab keskkonna jätkusuutlikkust.
Põhjalikumalt tuleks analüüsida katastroofide majanduslikku ja sotsiaalset mõju, sh selliseid küsimusi nagu kulu seoses töökohtade, töötingimuste ja inimväärse tööga, mõju tööandjatele, tootmisstruktuurile või tootmistaristule.
Komitee kutsub andmeid veel mitte esitanud ELi liikmesriike üles esitama komisjonile võimalikult lahtikirjutatud kujul andmed riigis esinevate katastroofide ja nende mõju kohta, et nende abil oleks võimalik olukorda ELis põhjalikumalt ja täpsemalt analüüsida. Vastastikuseid riskianalüüsi mehhanisme tuleks edasi arendada, liikudes keskpikas perioodis edasi nõudlikumate vastutussüsteemide suunas.
Komitee leiab, et EL peaks otsustama, milline on minimaalne protsent, mis tuleks soovitatavalt ELi arengu- ja humanitaarabi poliitikas katastroofiohu meetmete rahastamiseks eraldada.
Kontaktisik:
Magdalena Ruda
(Tel: 00 32 2 546 9286 – e-post: Magdalena.Ruda@eesc.europa.eu) 
7. TÖÖSTUSE MUUTUSED
· Muutusteks ja restruktureerimiseks valmisolekut käsitlev ELi kvaliteediraamistik (teatis)
Raportöör:
Joost van Iersel (tööandjate rühm ‑ NL)

Kaasraportöör: Thomas Student (töötajate rühm ‑ DE)

Viide:
COM(2013) 882 final


EESC-2014-00217-00-00-AC
Põhipunktid:

Komitee on seisukohal, et restruktureerimise, kohandamise ja valmisoleku protsessi keskmes on ettevõtted ning see nõuab töötajate ja nende esindajate kaasamist töönõukogude ja/või ametiühingute kaudu. Tegemist on ettevõtja sotsiaalse vastutuse aspektiga, mida komitee tugevalt toetab.

Restruktureerimine ja valmisolek nõuavad ettevõtete ja piirkondade jaoks kohandatud lahendusi. Ent paljude valdkondlike aspektide tõttu on väga tervitatav ELi antav impulss laialdasemateks partnerlusteks teadusringkondade, teadusasutuste, kohaliku, piirkondliku ja riigi tasandi valitsusasutuste ja piirkondlike haridus- ja koolitusasutustega. Sama kehtib heade tavade levitamise kohta. Samamoodi võivad väga palju kasu tuua tööhõive ja ametioskuste valdkondlikud nõukogud.

Komitee on nõus komisjoni ettepanekuga kehtestada ELi kvaliteediraamistik vabatahtlikul alusel. Siiski märgib komitee, et tulevikus võib osutuda soovitavaks töötajate osalemise konkreetsete raamtingimuste õiguslik alus, kahjustamata riiklikku pädevust.

Kontaktisik:Alain Colbach

(Tel: 00 32 2 546 9170 – e-post: alain.colbach@eesc.europa.eu)

_____________
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