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Printre principalele momente care au marcat sesiunea plenară din 9 și 10 iulie trebuie menționate documentul video comemorativ cu ocazia celei de-a 500-a sesiuni plenare, dezbaterea privind avizul ECO/357 pe tema „Finalizarea uniunii economice și monetare”, prezentarea a 5 inițiative adoptate cu ocazia manifestării „Europa ta, părerea ta”, un bilanț al Președinției elene a Consiliului, și o prezentare a priorităților Președinției italiene.
Următoarele avize au fost adoptate în sesiune:
1. MEDIU / ALIMENTAȚIE
· Programul „Aer curat pentru Europa”
Raportor:
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)
Referință: 
COM(2013) 917 final -2013/0448 NLE

COM(2013) 918 final

COM(2013) 919 final – 2013/0442 COD

COM(2013) 920 final – 2013/0443COD

EESC-2014-00637-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
Comitetul subliniază cu hotărâre necesitatea asigurării unui mediu sănătos, cu aer curat de cea mai bună calitate, ca o premisă fundamentală a stării de bine pentru condițiile de viață și muncă ale tuturor cetățenilor europeni, și regretă faptul că un astfel de element esențial pentru Europa nu mai figurează printre prioritățile de pe agenda politică europeană și națională, cu ponderea necesară. El solicită noului Parlament, noii Comisii și Consiliului să asigure faptul că instituțiile europene acordă prioritate absolută calității aerului și salută iniţiativa Comisiei de a institui un nou program „Aer curat”. CESE subscrie la obiectivul final al Comisiei de a stabili pragul de emisii pentru anul 2030 la 70% din reducerea decalajului (gap closure) dintre legislația de referință actuală și nivelul maxim al reducerilor care poate fi atins din punct de vedere tehnic (Maximum Technically Feasible Reduction– MTFR).

CESE consideră că, pentru atingerea unui astfel de rezultat – care trebuie aplicat și implementat de toate părțile relevante –, este necesar să se întreprindă acțiuni ferme. Comitetul subliniază necesitatea de a se integra în măsurile de politică regională salvgardarea unui mediu atmosferic sănătos și curat, fiind convins că gestionarea calității aerului poate funcționa doar dacă este susținută de politici ale UE de reducere a emisiilor, ținând cont de nivelul ridicat de poluare acumulată și de condițiile meteorologice regionale specifice. Trebuie întreprinse acțiuni pentru implicarea organizaţiilor de profil și ale societății civile organizate, a ONG-urilor, a sectorului terțiar, a centrelor de formare de la toate nivelurile și a centrelor de cercetare, pentru atingerea obiectivului unui aer din ce în ce mai curat, indispensabil pentru bunăstarea cetățenilor și a ecosistemului

Contact:
Andreas Versmann

(Tel.: + 32 (0)2 546 8479 - e-mail: andreas.versmann@eesc.europa.eu )
· Lapte și fructe în școli
Raportor:
dl Adalbert KIENLE (Angajatori - DE)
Referințe: 
COM(2014) 32 final -2014/0014 COD

EESC-2014-01559-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE se pronunță în favoarea creării unui cadru juridic și financiar comun pentru diferitele programe de distribuire a fructelor și laptelui în școli, care, până în prezent, au fost organizate și finanțate în mod separat.
CESE salută în mod special consolidarea considerabilă a componentei de sprijin pedagogic a viitorului program, care, dacă se exploatează întregul său potențial, va contribui în mod decisiv la combaterea obezității infantile și a risipei de alimente.
CESE se așteaptă la o reducere substanțială a eforturilor administrative și de gestionare; statelor membre li se va oferi un spațiu de manevră suficient pentru prioritățile și caracteristicile fiecăruia dintre ele.
CESE recomandă ca produsele sustenabile de proveniență europeană - de preferință produsele proaspete de sezon de origine regională sau locală - să fie în mod clar privilegiate în acest context.
Contact:
Conrad Ganslandt
(Tel.: 00 32 2 546 8275 – email: conrad.ganslandt@eesc.europa.eu) 
· Abrogarea directivei în domeniul examinării științifice a problemelor legate de produsele alimentare (categoria C)
Referințe:
COM (2014) 246 final -2014/0132 COD
EESC-2014-03473-00-00-AS-TRA
Punctele principale:

Comitetul sprijină fără rezerve conținutul propunerii și și-a prezentat deja punctul de vedere privind conţinutul propunerii în avizul CESE 404/2001 – 2000/0286 (COD), adoptat la 28 martie 2001. Prin urmare, Comitetul a hotărât să nu elaboreze un nou aviz pe această temă și să facă trimitere la poziția pe care a susținut-o în documentul menționat anterior.
Contact:
Petra Dlouha
(Tel.: 00 32 2 546 8394 – email: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
· O nouă strategie a UE pentru păduri (comunicare)
Raportor:
Seppo KALLIO (Activități diverse - FI) 
Coraportor:
Brendan BURNS (Angajatori - UK)
Referințe: 
COM(2013) 659 final

EESC-2014-07442-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE salută noua strategie a UE pentru păduri.
Având în vedere importanța pădurilor pentru dezvoltarea zonelor rurale și în vederea realizării obiectivelor stabilite în cadrul strategiei, CESE solicită ca programele de dezvoltare rurală să includă măsuri legate de păduri, precum și ca aceste măsuri să fie promovate, pentru a se asigura o utilizare sporită a fondurilor disponibile.
În ceea ce privește principiile pentru ierarhizarea priorităților în ceea ce privește utilizările lemnului, Comitetul refuză orice normă obligatorie din punct de vedere juridic și sprijină o abordare bazată pe o piață deschisă și libertatea participanților la piață.
Având în vedere amplul potențial și varietatea beneficiilor rezultate din utilizarea biomasei lemnoase pentru o economie verde, CESE încurajează Comisia și statele membre să caute activ modalități de promovare a gestionării active a pădurilor și a utilizării îmbunătățite a lemnului în contextul urmăririi obiectivelor pentru 2020, recunoscând totodată limitele durabilității.
Contact:
Conrad Ganslandt
(Tel.: 00 32 2 546 8275 – email: conrad.ganslandt@eesc.europa.eu) 
2. ENERGIE / TRANSPORTURI / SOCIETATEA INFORMAȚIONALĂ
· Instalațiile pe cablu
Raportor:
Jan SIMONS (Angajatori – NL)

Referințe:
COM(2014) 187 final – 2014/0107 (COD)
EESC-2014-02911-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE:
· este de acord cu alegerea unui regulament bazat pe articolul 114 din TFUE, ținând seama de diferențele de interpretare care au apărut, cu privire la unele puncte conținute în directiva în vigoare în prezent;

· salută faptul că regulamentul propus trebuie armonizat în conformitate cu Directiva 2000/9/CE;

· solicită ca terminologia, definițiile și unele elemente cu un caracter absolut pozitiv din directiva în vigoare sau care decurg din prezenta directivă, să fie luate în considerare cu multă atenție.

Contact:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Societatea digitală: acces, educație, formare, ocuparea forței de muncă, instrumente pentru egalitate (aviz din proprie inițiativă)
Raportor:
dna Isabel CAÑO AGUILAR (Lucrători - ES) 
Referință: 
EESC-2014-00773-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE a constatat în repetate rânduri importanța pe care o are banda largă și salută progresele înregistrate în utilizarea acesteia în UE.

Comitetul este însă deosebit de îngrijorat de diviziunea digitală care continuă să existe între cetățenii UE. Acest decalaj digital nu se reduce din mai multe motive, printre care: educația, vârsta, prețul ridicat pentru această tehnologie, faptul că informația este în mare parte disponibilă în limba engleză, diferenţele dintre zonele rurale, urbane și insulare.

Societatea digitală nu poate fi un alt factor de excluziune. CESE aminteşte că trebuie luate măsurile corespunzătoare pentru garantarea accesului persoanelor cu handicap la societatea digitală și a condițiilor egale în raport cu noile tehnologii. Este necesară o acțiune comună a autorităților europene și naționale pentru ca să existe echipamente și programe informatice la prețuri mai accesibile, cu respectarea multilingvismului.

CESE reiterează rolul important al formării profesionale și al educației în combaterea crizei economice și în promovarea redresării economice. Organizațiile profesionale din sectorul învățământului ar trebui să fie consultate pentru definirea viitoarelor obiective de politică ale UE în materie de educație, iar la nivelul statelor membre, educația publică ar trebui să primească un sprijin financiar specific pentru atingerea unei calități ridicate.

Întreprinderile mici și mijlocii (IMM-uri) din UE trebuie să devină un obiectiv politic mult mai ferm, dat fiind că rolul acestora în dezvoltarea și inovarea în domeniul TIC este esențial, ele fiind adesea în concurență cu întreprinderi din țări terțe care beneficiază de un sprijin public și o promovare mai puternică.

Contact:
Luca Giuffrida 
(Tel.: 00 32 2 546 9212 – email: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Guvernanța și politica în domeniul internetului - Rolul Europei în modelarea viitorului guvernanței internetului (comunicare)
Raportor:
Antonio LONGO (Activități diverse - IT) 
Referințe: 
COM(2014) 72 final

EESC-2014-01656-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
Sprijinirea de către CESE a societății informaționale, a Strategiei Europa 2020 și a agendei digitale a fost întotdeauna deplină și fermă. Prin urmare, CESE împărtăşeşte pe deplin dorința Comisiei de a reafirma cu forță apărarea și promovarea drepturilor fundamentale și a valorilor democratice, precum și noțiunea juridică de rețea unică, supusă unor reguli comunitare omogene, după exemplul altor sectoare, și nefragmentată de reglementări naționale diferite și aflate potențial în conflict unele cu altele.

În ceea ce privește ICANN, Comitetul consideră că Comisia ar trebui să fie fermă în ceea ce privește problema rolului viitor al UE în cadrul acesteia. CESE solicită, de asemenea, ca Forumul privind guvernanța internetului (FGI) să continue să își consolideze poziția ca forum de discuții pentru toate părțile interesate de pe internet, și ca UE să joace un rol de frunte, ca rezultat al acțiunii comune întreprinse de Comisie, statele membre și societatea civilă.

UE trebuie să continue să fie un actor principal în dezvoltarea infrastructurii digitale și a ofertei de bandă largă de mare viteză, accesibilă tuturor. Acest lucru va promova dezvoltarea unor aspecte pe care CESE le consideră ca fiind strâns legate de guvernarea internetului, și anume conținuturi europene; incluziune; eliminarea decalajului digital; consolidarea competențelor digitale; Cloud computing european; protecția față de infracționalitatea cibernetică, confidențialitatea și protecția împotriva furtului de identitate, precum și pericolele la care sunt expuși copiii, sau „dreptul de a fi uitat”.

În rezumat, valorile fundamentale ale internetului constau în natura sa deschisă, răspândită, neutră și accesibilă tuturor, cu obstacole minime.

Contact:
Luca Giuffrida
(Tel.: 00 32 2 546 9212 – email: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Atacuri cibernetice în UE (aviz din proprie inițiativă)
Raportor:
Thomas MCDONOGH (Angajatori - IE) 
Referință: 
EESC-2014-01488-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
Dependența crescândă a UE de internet și de tehnologiile digitale nu este în prezent suficient compensată de un nivel adecvat de securitate cibernetică în întreaga Europă; această lacună riscă să se accentueze în viitor. Scopul avizului CESE este de a scoate în evidență slăbiciunile şi lacunele pe care, în opinia Comitetului, le prezintă politica UE în materie de securitate cibernetică şi de a recomanda îmbunătățiri care ar atenua riscurile legate de atacurile cibernetice. Acest aviz tematizează numai atacurile cibernetice cu o motivaţie exclusiv infracţională; dezbaterea politică complexă privind atacurile cibernetice ale statelor membre îndreptate împotriva cetățenilor sau împotriva altor state ar servi drept subiect pentru un viitor aviz.

Comitetul ar dori o autoritate creată la nivelul UE în materie de securitate informatică, pentru a asigura soliditatea capacității manageriale necesare la nivelul UE pentru a face față complexității punerii în aplicare a unei politici de securitate informatică, eficace la nivel european. În paralel, educaţia cetățenilor în materie de securitate cibernetică și de protecție a datelor ar trebui să devină un element fundamental al programelor şcolare și al programelor de formare la locul de muncă.

Întreprinderile ar trebui obligate prin lege la o abordare proactivă - inclusiv prin preluarea răspunderii la nivel de conducere pentru chestiunea securităţii cibernetice - pentru a se proteja împotriva atacurilor cibernetice, inclusiv tehnologii ale informației și comunicațiilor (TIC) sigure și flexibile, care să ofere pregătirea necesară pentru angajaţi în ceea ce priveşte politicile de securitate cibernetică, așa cum se întâmplă deja în domeniul sănătăţii și siguranţei la locul de muncă. Finanţarea publică relevantă ar trebui să fie orientată în special în direcţia întreprinderilor mici şi mijlocii (IMM-uri).

Comitetul solicită, de asemenea, o abordare conceptuală a UE ca răspuns la ameninţările atacurilor cibernetice, pledând pentru o finanţare suplimentară pentru Centrul european de combatere a criminalității informatice (EC3) din cadrul Europol, în vederea combaterii mai eficiente a criminalităţii informatice în Europa şi în afara Uniunii Europene.

Contact:
Martin Schneider
(Tel.: 00 32 2 546 8270 – email: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)
3. PIAȚA INTERNĂ
· Revizuirea orientărilor comunitare privind finanțarea aeroporturilor și ajutorul la înființare pentru companiile aeriene cu plecare de pe aeroporturi regionale
Raportor:
Jacek KRAWCZYK (Angajatori – PL)

Coraportor: 
Nico WENNMACHER (Lucrători – LU)

Referință:
C(2014) 963 final
EESC-2014-01544-00-00-AC
Punctele principale:

CESE regretă că regulamentul final adoptat de Comisia Europeană nu oferă suficiente instrumente pentru îmbunătățirea substanțială a transparenței în sectorul/pe piața europeană a aviației. Cheltuirea banilor contribuabililor trebuie să fie pregătită temeinic, pe baza unui studiu de fezabilitate nedistorsionat de politica strict locală, ci validat de cererea economică și socială relevantă.

CESE este îngrijorat de numărul în creștere al „cauzelor de încălcare a normelor de concurență” deschise de Comisie și de atitudinea necorespunzătoare a statelor membre în ceea ce privește condițiile inechitabile de concurență din sectorul aviației în UE.

CESE se declară profund dezamăgit că nu a fost efectuat studiul pe care l-a solicitat într-un aviz anterior, prin intermediul căruia trebuia prezentată situația actuală a ajutoarelor de stat și măsurilor similare în ceea ce privește implementarea orientărilor pentru sectorul aviației. CESE își reiterează solicitarea, considerând-o în continuare relevantă și justificată. Acest studiu ar trebui să ofere informații cu privire la volumul și tipul de ajutor, impactul efectiv al acestuia asupra dezvoltării și eficienței economiei și influența lui asupra ocupării forței de muncă, din punct de vedere cantitativ și calitativ.

CESE consideră că este important să se stimuleze dialogul social și să se evite dumpingul social în acest domeniu.

O aplicare retroactivă a orientărilor pentru sectorul aviației în materie de ajutor în vederea operării ar trebui să le permită aeroporturilor și companiilor aeriene care au depășit ani la rând normele stabilite prin orientările din 2005 să respecte noile norme. Condițiile echitabile de concurență sunt necesare pentru a reda aviației europene sustenabilitatea.

Implementarea normelor în materie de ajutoare de stat pe piața internă trebuie urmărită și în țări terțe.

Este important să se monitorizeze îndeaproape implementarea „noilor” orientări pentru sectorul aviației. Comisia Europeană ar trebui să reanalizeze în ce măsură au fost realizate obiectivele și să redacteze un raport pe această temă în termen de cel mult 12 luni.
Informații de contact:Adam Plezer

(Tel.: 00 32 2 546 8628 – e-mail: adam.plezer@eesc.europa.eu)
· Creșterea economică și crearea de locuri de muncă în turismul maritim și costier
Raportor:
Paulo BARROS VALE (Angajatori – PT)

Referință:
COM(2014) 86 final – CES

EESC-2014-02242-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

CESE:
· salută comunicarea, deoarece, în opinia sa, inițiativele care pot contribui la dezvoltarea turismului costier și maritim sunt importante;

· reiterează necesitatea creării unei agenții europene de turism, la care să participe toate părțile interesate.

· sprijină ideea creării unei politici comune în adevăratul sens al cuvântului în domeniul turismului, care să cuprindă sectorul în ansamblul său;

· atrage atenția asupra faptului că dezvoltarea turismului de masă trebuie să fie valorificată și subliniază, de asemenea, că este necesar să se revizuiască de urgență legislația privind acordarea de vize;

· subliniază că trebuie să se acorde o atenție deosebită zonelor mai îndepărtate, care dispun de condiții ecologice excepționale;

· subliniază că este urgent necesar să se îmbunătățească gestionarea porturilor turistice, dat fiind că nu există suficiente informații cu privire la porturile de agrement și la posibilitățile de interconectare a porturilor;

· consideră că inițiativele de formare ar trebui să se adreseze tuturor părților interesate din acest sector;

· se pronunță în favoarea realizării unui studiu referitor la preferințele turiștilor care vizitează sau intenționează să viziteze Europa;

· solicită să se asigure interconectarea între turismul maritim și costier și turismul fluvial.

Informații de contact:
Daniel Squerzi

(Tel.: 00 32 2 546 85 49 – e-mail: daniel.squerzi@eesc.europa.eu)

· Livrarea coletelor (comunicare)
Raportor:
Daniela RONDINELLI (Lucrători – IT)

Referință:
COM(2014) 886 final
EESC-2014-00759-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE salută publicarea foii de parcurs pentru realizarea pieței unice în domeniul livrării de produse vândute online, ce reprezintă un element cu potențial ridicat în ceea ce privește dezvoltarea economică și ocuparea forţei de muncă.

În plus, CESE:

· consideră că finalizarea pieței interne a livrărilor presupune îndeplinirea următoarelor condiții: răspundere în solidar, trasabilitate, localizare și interoperabilitate; acces la o gamă mai amplă de opțiuni pe tot teritoriul UE (inclusiv în zonele insulare), securitate juridică, o abordare simplă și comparabilă la culegerea datelor și importanța dimensiunii sociale și a formării profesionale;

· reamintește că, pe lângă binevenitele acorduri și coduri voluntare, atingerea obiectivului ar trebui să se bazeze pe un minim cadru normativ european, care să poată remedia eficient și flexibil carențele care persistă pe piață și care să poată rezolva o serie de probleme existente;

· solicită ca foaia de parcurs să stabilească termene clare și un calendar bine definit pentru punerea în aplicare a acestor dispoziții;

· solicită includerea în foaia de parcurs a două măsuri suplimentare, una privind accesibilitatea serviciului la prețuri rezonabile, iar cealaltă privind dimensiunea socială a pieței;

· solicită Comisiei să elaboreze un raport bienal privind condiţiile de angajare şi de muncă din sector și privind situația consumatorilor și operatorilor din întregul lanț, precum și perspectivele de evoluție sub acest aspect.

Contact:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

4. AFACERI SOCIALE/OCUPAREA FORŢEI DE MUNCĂ
· O Europă deschisă și sigură (comunicare)
Raportor: 
José Isaías RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Angajatori – ES)
Referințe:
COM(2014) 154 final

EESC-2014-01800-00-00-AS-TRA
Punctele principale:

CESE consideră că punctul de plecare al acestor politici privind libertatea, securitatea și justiția trebuie să îl constituie protecţia drepturilor fundamentale garantate de Convenţia europeană a drepturilor omului şi de Carta Drepturilor Fundamentale.

Comitetul observă cu îngrijorare că în Europa se înregistrează un grad tot mai mare de intoleranță, rasism și xenofobie față de imigranți și, de asemenea, constată că în unele state membre este posibil să aibă loc un proces de deteriorare a protecției drepturilor fundamentale. CESE propune Comisiei să desemneze un Comisar însărcinat în mod specific cu aceste responsabilități, pentru a consolida și adopta măsuri de protecție a valorilor fundamentale.

Uniunea Europeană trebuie să insiste pe consolidarea unui sistem internaţional care să faciliteze și să reglementeze imigraţia și mobilitatea, pe baza convențiilor ONU și OIM.

CESE trebuie să fie prezent pe parcursul întregului proces de dezbatere pe care îl desfășoară Comisia, Parlamentul European și Consiliul pe tema „O Europă deschisă și sigură”.

Imigranţii contribuie în mod pozitiv la dezvoltarea economică şi socială a Europei și la diversitatea continentului. În absența unei politici ferme în domeniul migrației, după depășirea crizei și schimbarea ciclului economic, problemele cauzate de situația demografică s-ar putea agrava.

Uniunea Europeană trebuie să instituie un sistem comun de azil cu o legislație armonizată. Convenţia de la Dublin trebuie înlocuită cu un sistem mai solidar.

O abordare credibilă a migrației neregulamentare și a returnării presupune acțiuni incisive, cu toate instrumentele disponibile, împotriva mafiilor organizate care se ocupă cu traficul de persoane, cu o. mai strânsă coordonare între statele membre.

UE trebuie să-şi asume responsabilități legate de controlarea frontierelor externe, care sunt frontierele întregului spațiu Schengen. Frontex trebuie să devină un serviciu european de protecție a frontierelor.

CESE propune ca Europol să se transforme într-o agenție europeană, sub egida unei autorități politice sau judiciare europene, care să depășească rolul de coordonare care îi revine în prezent.

Informații de contact:
Barbara Walentynowicz
(Tel.: 00 32 2 546 82 19 – email: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Echipamentele individuale de protecție
Raportor:
Emmanuelle BUTAUD-STUBBS (Employeurs – FR)

Referințe:
COM(2014) 186 final – 2014/0108 (COD)
EESC-2014-02799-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE:
· salută demersul Comisiei Europene de a înlocui directiva din 1989 privind echipamentele individuale de protecție (EIP) cu un regulament obligatoriu și uniform în toate statele membre

· în pofida unei aprecieri pozitive în legătură cu majoritatea propunerilor, are anumite îndoieli în ceea ce privește pertinența unora dintre modificările propuse (includerea EIP fabricate pentru uz privat împotriva căldurii, a umidității și a apei, varietatea regimurilor lingvistice impuse pentru comunicarea diferitelor informații);

· consideră că utilizarea EIP trebuie integrată în cadrul unei politici globale de prevenire a riscurilor la locul de muncă;

· regretă absența oricărui considerent economic pentru piața europeană a EIP și că nu se ține suficient seama de procedurile de întreținere, de control și de revizie pentru EIP, de categoria EIP utilizate de către mai multe persoane și de categoria EIP de ocazie.

Informații de contact:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Instituțiile pentru furnizarea de pensii ocupaționale
Raportor:
Krzysztof PATER (Activități diverse – PL)
Coraportor:
dl Petru Sorin DANDEA (Lucrători – RO)
Referințe:
COM(2014) 167 final -2014/0091 COD
EESC-2013-02354-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

Având în vedere necesitatea dezvoltării mai rapide și mai intense a pensiilor ocupaționale în cadrul sistemelor de pensii ale statelor membre ale UE, Comitetul sprijină majoritatea propunerilor cuprinse în propunerea Comisiei Europene privind propunerea de directivă privind instituțiile pentru furnizarea de pensii ocupaționale (IORP II).

Având în vedere necesitatea unor forme suplimentare de a realiza economii pentru pensie și în special date fiind previziunile de reducere a fondurilor publice pentru pensii, CESE subliniază că sistemele de pensii ocupaţionale, create ca rezultat al deciziilor adoptate de partenerii sociali, pot juca un rol esențial pentru a le garanta angajaților fonduri suplimentare de pensii.

CESE nu este de acord cu abordarea ca IORP să fie considerate exclusiv instituții financiare, fără recunoașterea și respectarea aspectelor specifice acestora. IORP sunt instituții care îndeplinesc o importantă funcție socială. Directiva propusă trebuie să ia în considerare rolul esențial al partenerilor sociali la elaborarea și gestionarea programelor și faptul că principiile care stau la baza funcționării acestora trebuie să reflecte legislația națională în materie de securitate socială și dreptul muncii.

Având în vedere multiplele diferențe fundamentale de la nivelul sistemelor de pensii din statele membre și sistemele de pensii ocupaționale, realizarea obiectivelor Comisiei nu este posibilă prin aplicarea unei metode unice, ceea ce are un impact semnificativ asupra diferitelor statute, drepturi și așteptări ale membrilor și beneficiarilor acestor sisteme.

Comitetul subliniază că standardizarea maximă a sistemelor de pensii ocupaționale poate fi costisitoare și, în loc să ducă la o mai mare dezvoltare a acestora, așa cum dorește CESE, poate provoca dispariția lor progresivă.

Comitetul subliniază că scopul ultim al sistemelor de pensii, inclusiv al sistemelor de pensii ocupaționale, este acela de a asigura un nivel adecvat și stabil de sprijinire a beneficiarilor acestor sisteme. Deși sprijină posibilitatea ca IORP să joace un rol mai substanțial în investițiile în „instrumente care au un profil economic pe termen lung”, CESE se opune cu fermitate propunerii Comisiei Europene ca „statele membre să nu împiedice instituţiile … să investească în instrumente care… nu sunt tranzacționate pe piețe reglementate, în sisteme multilaterale de tranzacționare sau în sisteme reglementate de tranzacționare”.
Informații de contact: Irina Fomina
(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Politica UE din domeniul justiției (comunicare)
Raportor:
Xavier VERBOVEN (Lucrători – BE)
Referință:
COM(2014) 144 final
EESC-2014-01943-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

În ce privește obiectivul de consolidare a încrederii reciproce, Comitetul consideră că aceasta constituie în mod adecvat o prioritate politică. Comunicarea Comisiei rămâne însă mai degrabă vagă și superficială. Comitetul consideră că trebuie elaborate în continuare instrumente care să continue acordurile de cooperare anterioare.

Comitetul observă că se recunoaște drept prioritate importantă dorința de stimulare a creșterii economice, cu condiția însă ca aceasta să vizeze o creștere durabilă. Creșterea economică nu poate însă fi un obiectiv politic în cadrul politicii în domeniul justiției, care, din perspectiva TFUE, are ca scop realizarea unui nivel ridicat de siguranță și a unui acces ușor la justiție. Aceasta nu înseamnă că un sistem de justiție care să funcționeze adecvat între statele membre ale Uniunii Europene nu poate avea un efect pozitiv asupra creșterii economice durabile.

Obiectivul politic de sprijinire a mobilității poate fi pus în legătură cu obiectivul de facilitare a accesului la justiție. Trebuie însă subliniat că în titlul V nu se stabilește ca obiectiv numai „libertatea”, ci și securitatea și justiția, ceea ce poate implica o limitare a libertății. Mai degrabă decât sprijinirea mobilității, obiectivul trebuie să fie protecția accesului la o justiție eficientă, în beneficiul cetățeanului care își exercită dreptul la liberă circulație.
Comitetul observă totodată că în comunicarea Comisiei nu sunt menționate anumite aspecte care pot avea totuși o influență asupra unui spațiu de libertate, securitate și justiție, cum ar fi introducerea în statele membre a unor magistrați specializați în drept european, înființarea unor servicii operaționale europene de poliție și de inspecție, verificarea măsurii în care se pot institui norme minime cu privire la stabilirea infracțiunilor și a sancțiunilor în domenii ale criminalității de o gravitate deosebită cu dimensiune transfrontalieră; introducerea obligatorie a acțiunilor în justiție colective (class action), un tablou de bord al realizărilor în domeniul justiției și în special al realizării planurilor politice; numirea unui comisar responsabil cu drepturile omului.

Informații de contact:June Sørensen Bédaton
(Tel.: 00 32 2 546 81 34 – e-mail: june.bedaton@eesc.europa.eu )
5. GUVERNANȚĂ ECONOMICĂ / INSTRUMENTE FINANCIARE / FISCALITATE
· Operațiuni de finanțare prin instrumente financiare
Raportor:
Edgardo IOZIA (Angajați – IT)

Referință:
COM(2014) 40 final – 2014/0017 (COD) – CES
Punctele principale:
CESE apreciază că:

· regulamentul propus permite să se scoată la lumină cu limpezime mișcările de piață și domeniile în care se manifestă riscuri excesive, ajutând astfel autoritățile de supraveghere a pieței să monitorizeze constant situația și să intervină preventiv pentru a reduce activitățile considerate în ansamblu ca excesiv de riscante;

· consideră că a venit momentul să fie lansat în Europa un mare pact social pentru un sistem financiar durabil, prin intermediul căruia toate părțile interesate să poată participa la redefinirea obiectivelor și instrumentelor;

· adoptarea acestui regulament va duce la atenuarea riscului de arbitraj de reglementare; Comisia ar trebui să-și continue eforturile depuse pentru realizarea obiectivului de reducere la minimum și la sectoarele cu adevărat marginale a operațiunilor nereglementate ale sistemului financiar european.

Informații de contact:
Marie-Laurence Drillon

(Tel.: 00 32 2 546 83 20 – e-mail: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)
· Finanțarea participativă (comunicare)
Raportor:
Juan MENDOZA CASTRO (Lucrători – ES)

Referințe:
COM(2014) 172 final

EESC-2014-04004-00-00-CR-TRA
Punctele principale:
CESE consideră că

· multifinanțarea fără scop lucrativ cunoaște o răspândire amplă în UE. Trebuie studiate efectele stimulentelor fiscale, care diferă de la un stat membru la altul.

· Un cadru legislativ european ar trebui să ia în considerare doar anumite tipuri de multifinanțare lucrativă și nu donațiile și alte forme de sponsorizare fără scop lucrativ.

· Un astfel de cadru ar trebui să fie echilibrat, protejând investitorii și evitând reglementarea excesivă.

· Obiectivul reglementării ar trebui să fie: simplitatea procedurilor administrative, termene de soluționare scurte și costuri cât mai mici posibile. Aceasta ar trebui să includă și: neutralitatea, transparența și absența practicilor neloiale, precum și proceduri de reclamație accesibile.

· Este oportun ca multifinanțarea să se bucure de recunoaștere specifică în legislația statelor membre ca o nouă formă de mecenat, după cum și este.

Informații de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Implicarea pe termen lung a acționarilor
Raportor:
Michael SMYTH (Activități diverse – UK)

Referințe:
COM(2014) 213 final – 2014/0121 (COD) 

EESC-2014-02817-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE:

· sprijină prevederile Directivei privind drepturile acționarilor, în special cele care urmăresc întărirea legăturii dintre remunerarea administratorilor și performanța pe termen lung a întreprinderilor;

· ia act de faptul că, în evaluarea de impact, Comisia susține că propunerile sale nu vor duce decât la o sporire minimă a sarcinii administrative pentru societățile cotate la bursă. În cadrul evaluării ex-post a directivei, va fi important ca acest echilibru să fie analizat;

· acceptă argumentul că, printr-o mai mare transparență cu privire la impactul politicilor de investiții, investitorii vor lua decizii mai bine informate și se vor implica probabil în mai mare măsură în societățile în care investesc. Aceasta ar trebui să ducă la o mai bună performanță pe termen lung a societăților cotate.

Informații de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Finalizarea UEM – viitoarea legislatură europeană (aviz din proprie inițiativă)
Raportori: 
Joost VAN IERSEL (Angajatori – NL)
Carmelo CEDRONE (Lucrători – IT)
Referință:
EESC-2013-07057-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
Pe lângă disciplina bugetară, UE și statele membre trebuie să pună la punct simultan politici economice și sociale de însoțire, care să favorizeze creșterea economică și ocuparea forței de muncă, factori esențiali ai unei consolidări reușite. Neîncrederea și tensiunile vor trebui să lase loc unui sentiment din ce în ce mai puternic de încredere reciprocă. Având în vedere cele de mai sus, CESE solicită viitoarei legislaturi europene să elaboreze de urgență o foaie de parcurs care să rezolve problemele cele mai acute.
În acest scop, CESE propune:

· Finalizarea UEM, plecând de la o structură solidă de guvernanță și gestionare a zonei euro, bazată pe:

i. un pilon monetar și financiar, inclusiv instituirea unei uniuni bancare veritabile și conduse la nivelul Uniunii, care să creeze o piață paneuropeană de capital, protejându-i în același timp pe contribuabili de asumarea unor riscuri excesive și de insolvențele necontrolate;

ii. un pilon economic în vederea consolidării procesului decizional din domeniul politicii economice, promovând astfel creșterea, ocuparea forţei de muncă, competitivitatea, convergența și solidaritatea europeană;

iii. un pilon social, pentru a ține seama așa cum se cuvine, printre alți factori, de efectele sociale ale ajustărilor economice;

iv. un pilon politic, care să presupună o mai mare responsabilitate și legitimitate democratică, în vederea consolidării credibilității și încrederii.

· inițierea, de urgență, a unui veritabil plan european de creştere şi de ocupare a forţei de muncă, bazat pe un program substanţial de investiţii, cu un impuls bugetar corespunzător. Trebuie acordată atenţie reechilibrării și utilizării corespunzătoare a instrumentelor existente;

· definirea unui calendar și a modalităților de lansare a Europei politice în ansamblu, inclusiv printr-un proces de reflecție privind structura sa instituțională în contextul unei noi convenții europene;

· demararea unei strategii de comunicare și simplificare în privința UEM, printr-un efort comun al Comisiei, Parlamentului European, statelor membre și societăţii civile.

Informații de contact:Alexander Alexandrov
(Tel: 00 32 2 546 9805 - e-mail: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)

· Fonduri pentru întreprinderi/mecanisme alternative de finanțare (aviz din proprie inițiativă)
Raportor:
Michael SMYTH (Activități diverse – UK)
Referință:
ESC-2014-01346-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE:
· că declinul împrumuturilor de capital circulant acordate IMM-urilor reprezintă o formă cronică de disfuncționalitate a pieței;

· constată că răspunsul din partea factorilor de decizie politică din UE a fost proporțional cu problema;

· întâmpină cu satisfacție propunerile formulate în comunicarea Comisiei privind finanțarea pe termen lung a economiei europene și consideră că, în timp, ele pot contribui la o piață reformată și mai eficientă de finanțare a IMM-urilor;

· este conştient că este nevoie de timp pentru a pune în aplicare măsurile preconizate. Provocarea rămâne legată de ceea ce trebuie făcut acum și pe termen scurt pentru a îmbunătăți accesul IMM-urilor la finanțare;

· consideră că o „soluție universală” nu poate fi adecvată în toate statele membre;

· arată că una dintre cele mai interesante inițiative este Funding for Lending Scheme (sistemul de finanțare pentru împrumuturi) din Regatul Unit. Aceasta s-a bucurat de un foarte mare succes în stimularea împrumuturilor ipotecare și a împrumuturilor acordate populației din Regatul Unit și are în vedere în prezent numai stimularea împrumuturilor acordate IMM-urilor;

· consideră că Funding for Lending Scheme este un exemplu de bună practică și recomandă ca BCE să ia serios în considerare introducerea unei inițiative similare în zona euro;

· ia notă de faptul că, la 5 iunie 2014, BCE a anunţat o serie de măsuri de lichiditate care urmăresc o stimulare a împrumuturilor bancare către IMM-uri. constată cu satisfacție că principala propunere a BCE, denumită „operațiuni țintite de refinanțare pe termen mai lung” (TLTRO) este similară cu sistemul de finanțare pentru împrumuturi FLS prezentat în prezentul aviz;

· sprijină inițiativele în curs de derulare în vederea eliminării obstacolelor din calea unei evaluări mai corecte de către creditori a solvabilității și a riscului.

Informații de contact:Gerald Klec
(Tel: 00 32 2 546 9909 - e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Finanțarea pe termen lung - monitorizare (comunicare)
Raportor:
Michael SMYTH (Activități diverse – UK)
Coraportor:
Vincent FARRUGIA (Lucrători - MT)
Referințe:
COM(2014) 168 final
EESC-2014-02476-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE

· sprijină Comunicarea Comisiei; invită Comisia să încurajeze schimbările instituționale și politice adecvate atât la nivel mondial, cât și la nivel de stat membru, în cadrul regimurilor de reglementare care influențează pe termen lung orizonturile de timp ale deciziilor de investiții;

· solicită Comisiei să facă presiuni pentru eradicarea distorsiunilor existente în sistemele fiscale în favoarea finanțării activității economice prin împrumuturi. Este necesar ca statele membre să fie încurajate să promoveze utilizarea într-o mai mare măsură a investițiilor de capital;

· îndeamnă Comisia să treacă rapid la punerea în aplicare în ceea ce privește introducerea de noi instrumente pentru o investiție pe termen lung (cum ar fi obligațiunile pentru proiecte specifice UE 2020);

· consideră că finalizarea Uniunii bancare este esențială;

· consideră că politica monetară ar trebui să fie ajustată la investiţiile pe termen lung în ceea ce privește rata corespunzătoare a dobânzii atât pentru investitori, cât și pentru depunători;

· solicită să se evalueze fezabilitatea creării unui produs de economisire la nivelul UE;

· solicită ca obstacolele care împiedică finanţarea sustenabilă pe termen lung să fie depășite, iar Comisia să mențină aceste măsuri în viitoarele propuneri privind finanţarea pe termen lung. 
Aceasta privește în special:

i. încurajarea investitorilor de a-și proiecta deciziile de investiții pe termen mai lung;

ii. crearea de noi intermediari și noi instrumente orientate către investiţii pe termen lung;

iii. dezvoltarea piețelor de capital împrumutat și capital propriu pentru a lărgi gama de instrumente de finanţare;

iv. asigurarea faptului că fluxul de capital transfrontalier este corespunzător și vine în sprijinul investițiilor pe termen mai lung, și

v. dezvoltarea unei analize sistemice mai adecvate la conceperea viitoarelor politici de reglementare.

Informații de contact:
Gerald Klec
(Tel: 00 32 2 546 9909 - e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· Reforma structurală a băncilor din UE
Raportor:
Edgardo IOZIA (Angajați – IT)

Referință:
COM(2014) 43 final – 2014/0020 (COD)
EESC-2014-01791-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
CESE apreciază că:

· reforma structurală a sistemului bancar reprezintă reforma-cheie în raport cu numeroasele măsuri legislative luate ca urmare a crizei financiare;

· regulamentul propus de Comisie este un răspuns valabil și eficient prin care pot fi separate activitățile bancare comerciale de activitățile de investiții;

· impactul propunerii legislative asupra locurilor de muncă nu a fost luat în considerare în mod adecvat;

· un sistem financiar sustenabil presupune răbdare din partea actorilor financiari, care renunță să caute profitul pe termen scurt indiferent de costuri, acordând prioritate eficienței și stabilității pe termen lung;

· activitățile de supraveghere trebuie să fie desfășurate în cadrul unei cooperări strânse între Autoritatea Bancară Europeană și autorităţile naţionale, care cunosc bine piețele și care vor juca un rol esențial în gestionarea noului sistem financiar european reformat.

CESE consideră că a venit momentul să fie lansat în Europa un mare pact social pentru un sistem financiar durabil, prin intermediul căruia toate părțile interesate să poată participa la redefinirea obiectivelor și instrumentelor.

Informații de contact:
Marie-Laurence Drillon

(Tel.: 00 32 2 546 83 20 – e-mail: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)

6. RELAȚII EXTERNE
· Politica europeană în domeniul imigrării și relațiile cu țările terțe (aviz exploratoriu)
Raportor:
Panagiotis GKOFAS (Activități diverse - EL)
Coraportor:
dl Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Lucrători - ES)
Referință:
EESC-2014-00873-00-01-AS-TRA

Punctele principale:
CESE consideră că Europa ar trebui să gestioneze imigrația ca parte a unei abordări globale, care să integreze atât aspectele interne, cât și cele externe. CESE consideră că imigrația trebuie abordată în trei contexte corelate: în țările de origine ale imigranților, în țările de tranzit și în țările de destinaţie.
CESE este de părere că, într-o economie globalizată, provocarea pe care o reprezintă mobilitatea persoanelor presupune o abordare globală. Migrația și mobilitatea sunt interdependente; dialogul internațional privind aceste aspecte ar trebui corelat cu alte aspecte ale politicii europene.
De unele singure, statele membre nu pot gestiona în mod adecvat chestiunile legate de imigrație și azil. Politica de imigrare și azil trebuie să fie mai bine coordonată cu politica externă a UE. CESE consideră că Frontex ar trebui să se transforme într-un serviciu european de pază a frontierelor.
Este nevoie de mai multă solidaritate, dat fiind că frontierele externe ale UE sunt frontierele tuturor statelor membre. CESE consideră că Uniunea Europeană ar trebui să instituie proceduri pentru furnizarea de sprijin financiar, operațional și de primire a țărilor care se ocupă cu fluxurile de imigrație la punctele de intrare.
Ca parte a unei abordări globale în materie de migrație și mobilitate, UE ar trebui să încheie mai multe acorduri cu țări terțe. Trebuie încheiate noi parteneriate de mobilitate și migrație (PMM) cu un conținut mai amplu; acestea ar trebui să fie obligatorii în temeiul acordurilor internaționale.
Cooperarea cu ţările de origine, cum ar fi asistenţa financiară şi programele de dezvoltare, ar trebui bazate pe principiul condiţionalităţii pozitive (mai mult pentru mai mult). Cooperarea cu aceste ţări este necesară, ea permiţând o migraţie a forţelor de muncă prin canale legale şi transparente.
CESE propune să se înființeze birouri de migrație ale UE în țările de origine, administrate de Comisia Europeană, pentru a îmbunătăţi prezenţa UE şi a împiedica dezinformarea propagată prin rețelele infracţionale. În acest sens, cooperarea dintre Frontex şi Europol trebuie consolidată.
Informaţii de contact:
Georges-Henry Carrard
(Tel.: 00 32 2 546 9593 – e-mail: GeorgesHenry.Carrard@eesc.europa.eu) 
· Îmbunătățirea transparenței și a caracterului deschis al negocierilor de aderare la Uniunea Europeană (aviz din proprie inițiativă)
Raportor:
Marina ŠKRABALO (Activități diverse - HR) 

Referință:
EESC-2014-01609-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
Avizul elaborat la inițiativa membrilor croați ai CESE furnizează recomandări instituțiilor UE menite să îmbunătățească transparența și caracterul incluziv al procesului de aderare la Uniunea Europeană pentru actualele țări candidate și cele potențial candidate.

Una din principalele recomandări se referă la solicitarea adresată Comisiei Europene și Consiliului de a face publice în mod consecvent documentele esențiale legate de negocierile de aderare, astfel încât organizațiile societății civile din țările în curs de aderare și din UE să fie pe deplin informate și să poată monitoriza procesul respectiv și contribui la acesta.

Avizul solicită, de asemenea, Comisiei Europene să își mărească sprijinul pentru organizațiile societății civile din țările în curs de aderare, să încurajeze dialogul social în țările respective și să îl conecteze de adoptarea acquis-ului european.

Recomandă ca țările care își negociază aderarea la UE să fie obligate să adopte și să pună în aplicare legislație privind accesul public la informații și consultările publice.

Informaţii de contact:
Aurélien Juliard
(Tel.: 00 32 2 546 9969 – e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu )
· Hyogo post-2015 (comunicare)
Raportor:
Giuseppe Antonio Maria IULIANO (Lucrători - IT)

Referințe:
COM(2014) 216 final
EESC-2014-02826-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE consideră că o luare de poziție a UE referitoare la reducerea riscului de dezastre (RRD) în vederea revizuirii Cadrului de acțiune de la Hyogo (CAH) în 2015 ar fi foarte necesară. Faptul că această revizuire intervine concomitent cu alte inițiative post-2015 privind dezvoltarea (definirea obiectivelor de dezvoltare durabilă post-2015) sau schimbările climatice face ca această luare de poziție să fie și mai relevantă. În acest context, CESE subliniază necesitatea de a asigura o mai mare coerență în UE și pe plan internațional în aceste trei domenii, inclusiv cu privire la definirea unor obiective și indicatori comuni sau coerenți.
CESE este convins că trebuie să se acorde mai multă atenție factorilor de risc subiacenți și cauzelor profunde ale dezastrelor. Printre acești factori subiacenți se numără dezvoltarea urbană neplanificată, vulnerabilitatea mijloacelor de subzistență în mediul rural și ecosistemele în declin. Violența în cartierele urbane marginalizate, lipsa de guvernanță și diferitele tipuri de conflicte se numără, de asemenea, printre factorii antropici care agravează dezastrelor și ar trebui să fie luate în considerare. Cadrul de acțiune de la Hyogo post-2015 ar trebui, de asemenea, să se acorde mai multă importanță „extinsă” a riscului de evenimente, și anume frecvente catastrofe de mici dimensiuni (cum ar fi alunecările de teren, viiturile sau incendiile) care produc o proporție semnificativă de dezastre umane și pierderi economice cu cel mai mare impact asupra vieții de zi cu zi a milioane de oameni și a comunităților din întreaga lume.
CESE pledează pentru promovarea unei abordări locale de gestionare a riscurilor, care, pe lângă autoritățile locale, să implice și organizațiile societății civile de la nivel local, partenerii sociali și a comunitățile marginalizate. Întreprinderile și sectorul privat pot juca un rol fundamental în cadrul RRD prin parteneriate public-privat sau prin asumarea responsabilității sociale din partea întreprinderilor, dar și prin inovare și experiență și prin integrarea unor concepte de reziliență, atenuare și adaptare în întregul proces de producție.
CESE consideră că abordarea bazată pe persoane, pe drepturile lor, pe echitate, pe dreptul la protecție, dar și pe dreptul la dezvoltare durabilă, inclusiv la durabilitatea mediului, ar trebui să apară drept principiu mai ferm în CAH 2015 și în indicatorii de monitorizare.
Impactul economic și social al dezastrelor ar trebui să fie analizat în mai multă profunzime, inclusiv aspectele precum costurile în ceea ce privește ocuparea forței de muncă, condițiile de muncă și munca decentă, impactul asupra angajatorilor, producția sau infrastructura de producție.
CESE îndeamnă restul statelor membre care nu au prezentat încă date dezagregate să contribuie cât mai curând la acest efort, pentru a se emite un diagnostic cât mai precis cu putință privind amenințările și dezastrele pe teritoriul UE. CESE consideră că, pe termen mediu, trebuie făcute progrese către sisteme de responsabilizare mai exigente.
CESE consideră că este necesar să se stabilească, în mod orientativ, procente minime recomandabile de finanțare a acțiunilor de RRD în politica de dezvoltare și umanitară a UE.
Informații de contact:
Magdalena Ruda
(Tel.: 00 32 2 546 9286 – e-mail: Magdalena.Ruda@eesc.europa.eu) 
7. MUTAȚII INDUSTRIALE
· Cadrul de calitate al UE pentru anticiparea schimbărilor și restructurare (comunicare)
Raportor: 
Joost VAN IERSEL (Angajatori ‑ NL)

Coraportor:
Thomas STUDENT (Lucrători ‑ DE)

Referințe:
COM(2013) 882 final
EESC-2014-00217-00-00-AC
Punctele principale:

În opinia CESE, întreprinderile sunt în centrul procesului de restructurare, adaptare sau anticipare, ceea ce impune participarea personalului și a reprezentanţilor acestora prin intermediul comitetelor de întreprindere și/sau sindicatelor. Acesta este un aspect al responsabilităţii sociale a întreprinderilor pe care CESE îl susţine cu fermitate.

Restructurarea și anticiparea presupun găsirea unor soluții adaptate în întreprinderi și regiuni; cu toate acestea, întrucât există multe aspecte transversale, salutăm călduros încurajarea de către UE a parteneriatelor mai largi cu mediul academic, institutele de cercetare, autoritățile locale, regionale și naționale și instituţiile de învăţământ și de formare de la nivel regional. Același lucru este valabil pentru diseminarea bunelor practici. În acelaşi sens, se pot dovedi foarte utile consiliile sectoriale privind ocuparea forței de muncă și competențele.

CESE este de acord cu introducerea unui cadru de calitate al UE, propus de Comisie, pe bază voluntară. Atrage totuși atenția că, pe viitor, ar fi de dorit să existe un temei juridic pentru condițiile specifice ale cadrului cu privire la participarea lucrătorilor, fără a interveni în competențele de la nivel național.

Informații de contact:Alain Colbach

(Tel.: 00 32 2 546 9170 – e-mail: alain.colbach@eesc.europa.eu)
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