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W czasie sesji plenarnej w dniach 10–11 września odbyły się następujące debaty: na temat pracy nierejestrowanej, z udziałem Teresy BELLANOVY, włoskiej sekretarz stanu ds. pracy i polityki społecznej; na temat imigracji, z udziałem Domenica MANZIONEGO, sekretarza stanu we włoskim Ministerstwie Spraw Wewnętrznych; oraz na temat kwestii strategicznych w regionie Morza Śródziemnego z udziałem Heleny DALLI, maltańskiej minister ds. dialogu społecznego, konsumentów i swobód obywatelskich.
Podczas sesji plenarnej przyjęto następujące opinie:

1. RYNEK WEWNĘTRZNY, MŚP
· Urządzenia spalające paliwa gazowe

Sprawozdawca: 
Pierre Jean COULON (Pracownicy – FR)

Dokumenty: 
COM(2014) 258 final - 2014/0136 (COD)


EESC-2014-03986-00-00-AS-TRA
Główne punkty:

EKES:

· Przyjmuje rozporządzenie z zadowoleniem i popiera zastąpienie obecnie obowiązującej dyrektywy.

· Uważa, że wniosek nadaje nowy impuls promowaniu swobodnego przepływu towarów.

· Kładzie stanowczy nacisk na konieczność zapewnienia bezpieczeństwa ludzi, zwierząt i własności w całym łańcuchu.

· Domaga się, by producenci, importerzy i dystrybutorzy zachowali jak największą czujność w odniesieniu do prób podrabiania.

· Uważa, że wniosek może zagwarantować zaufanie konsumentów do jakości produktów dostępnych na rynku.

Kontakt:
Roxana Maliti

(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Jednoosobowe spółki z ograniczoną odpowiedzialnością

Sprawozdawca:
Oliver RÖPKE (Pracownicy – AT)

Dokumenty: 
COM(2014) 212 final – 2014/0120 (COD)


EESC-2014-02794-00-00-AS-TRA

Główne punkty:

EKES:

· Zaleca usilnie Komisji, aby uwzględniła i wdrożyła propozycje poczynione w opinii.

· Uważa, że wybrana podstawa prawna wniosku (art. 50 TFUE) nie jest przekonująca i wydaje się, że zdecydowano się na nią przede wszystkim w celu obejścia wymogu jednomyślności w Radzie i uniknięcia niepowodzenia wniosku, jak miało to miejsce w przypadku europejskiej spółki prywatnej (SPE). Dlatego właściwą podstawą prawną byłby w tym kontekście art. 352 TFUE.

· Popiera postulat mówiący o tym, że należy w jak największym stopniu ułatwić MŚP zakładanie spółek. Jednak określony minimalny próg kapitału zakładowego w przypadku SUP wynoszący 1 EUR oraz zakaz zobowiązywania spółki do tworzenia kapitału rezerwowego de facto ograniczają odpowiedzialność „do zera”.

· Aby zapewnić pozytywny odbiór wniosku, EKES za niezbędne uważa wdrożenie propozycji zawartych w opinii. W szczególności należy wypracować zrównoważone rozwiązania w ścisłej współpracy z zainteresowanymi stronami, z którymi Komisja niestety nie skonsultowała się w równej mierze przed przedstawieniem wniosku.

Kontakt:
Claudia Drewes-Wran

(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Inwestycje o wpływie społecznym

Sprawozdawca generalny:
Ariane Rodert (Inne podmioty – SE) 

Opinia z inicjatywy własnej

Główne punkty:

EKES:

· Podkreśla, że koncepcję „inwestycji o wpływie społecznym” należy postrzegać w kontekście pakietu dotyczącego inwestycji społecznych (SIP) oraz inicjatywy na rzecz przedsiębiorczości społecznej (SBI).

· Uważa, że inwestycje o wpływie społecznym obejmują połączenie różnych międzysektorowych zasobów w celu wywołania skutków społecznych i że są one elementem społecznego ekosystemu finansowego.

· Podkreśla, że inwestycje o wpływie społecznym nie powinny mieć na celu zastąpienia odpowiedzialności publicznej za finansowanie podstawowej działalności w sektorze społecznym – mogą one raczej uzupełniać inne źródła finansowania.

· Uważa, że najlepsze modele inwestycji o wpływie społecznym to rozwiązania oparte na kapitale hybrydowym, np. „cierpliwy” kapitał mieszany, często z elementem gwarantowanym.

· Jest zdania, że Komisja powinna rozważyć szerszy finansowy ekosystem innowacyjnych instrumentów, który obecnie powstaje, i zbadać jego potencjalnie pozytywny wpływ na zapewnianie kapitału dla przedsiębiorstw gospodarki społecznej i innowacji w zakresie polityki społecznej.

· Popiera dyskusję Komisji nad tym, by zgodnie z tzw. złotą regułą budżetową także inwestycje społeczne były, w kontekście przepisów budżetowych UGW, wyłączone z obliczania publicznego deficytu netto.

Kontakt:
Marie-Laurence Drillon

(tel.: 00 32 2 546 83 20 – e-mail: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)

· Strategia UE na rzecz regionu Morza Adriatyckiego i Morza Jońskiego (EUSAIR)

Sprawozdawca generalny:
Stefano Palmieri (Pracownicy – IT)

Dokumenty:
COM(2014) 357 final


Opinia rozpoznawcza na wniosek prezydencji włoskiej

Główne punkty:

Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny (EKES) z zadowoleniem przyjmuje strategię Unii Europejskiej dla regionu adriatycko-jońskiego (EUSAIR), która będzie promować i wspierać konkurencyjność gospodarczą regionu oraz spójność społeczną.

EKES:

· Uważa, że na poszczególnych etapach realizacji strategii należy zagwarantować odpowiednie środki towarzyszące dla publicznych i prywatnych podmiotów gospodarczych i społecznych, poprzez programy doraźnych szkoleń oraz wsparcie techniczne i organizacyjne.

· Z zadowoleniem przyjmuje komplementarność EUSAIR i strategii morskiej dla Morza Adriatyckiego i Morza Jońskiego.

· Uważa, że należy zwrócić większą uwagę na udział społeczeństwa obywatelskiego w EUSAIR.

· Jest zdania, że dzięki strukturze i celom strategii dla regionu adriatycko-jońskiego można wspierać partnerów regionalnych w stawianiu czoła wyzwaniom, którymi nie można zająć się skutecznie zwykłymi środkami.

Region ten potrzebuje działań mających na celu ułatwienie dostępu MŚP do kredytów, przyciąganie inwestycji prywatnych, udział we wspólnotowych programach finansowania oraz współpracę z ośrodkami badawczymi i wyższymi uczelniami.

W celu promowania badań i innowacji EKES uważa za wskazane uwzględnienie następujących celów:

· uruchomienia międzynarodowej platformy w zakresie badań, rozwoju i innowacji, w celu wzmocnienia konkurencyjności małych i średnich przedsiębiorstw poprzez przekształcanie innowacyjnych pomysłów w produkty gotowe do wejścia na rynek;

· przeprowadzenia analizy inteligentnej specjalizacji na szczeblu międzynarodowym, by określić zdolności do innowacji i przedsiębiorczości;

· zachęcania do większego zaangażowania przedsiębiorstw w proces podejmowania decyzji w sprawie polityki w dziedzinie badań, rozwoju i innowacji;

· uruchomienia adriatycko-jońskiej platformy umożliwiającej nawiązanie współpracy na rzecz lepszego dostępu dla MŚP i młodych przedsiębiorców do finansowania innowacji.

EKES sądzi, że uzupełnienie i wzmocnienie wymiaru społecznego w ramach strategii powinno odbyć się poprzez propagowanie inwestycji społecznych i odpowiednią modernizację systemów ochrony socjalnej. Komitet uznaje za właściwe określenie doraźnych wskaźników umożliwiających monitorowanie, realizację i ocenę programów i działań w zakresie EUSAIR.

Kontakt: 

Magdalena Carabin Belarova
(tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

Helena Polomik

(tel.: 00 32 2 546 92 15 – e-mail: helena.polomik@eesc.europa.eu)

2. UNIA GOSPODARCZA I WALUTOWA
· Dialog społeczny w kontekście UGW

Sprawozdawca:
Georgios Dassis (Pracownicy – EL)

Opinia rozpoznawcza

Główne punkty:

Wspólnotowy dialog społeczny jest nieodłącznym elementem integracji europejskiej oraz polityki i działań prowadzących do wyjścia z kryzysu. Proces integracji i wspomniana polityka muszą opierać się na bogactwie dialogu społecznego.

Dialog społeczny ma charakter dwustronny i toczy się między partnerami społecznymi. Uzupełniają go trójstronne uzgodnienia z europejskimi instytucjami i organami politycznymi, a także różne formy konsultacji.

Należy wyraźnie rozróżnić dialog społeczny i dialog obywatelski. Nie należy ich łączyć w jedno, gdyż uczestników, kompetencje i procedury dialogu społecznego na poziomie europejskim określa Traktat, który przyznaje partnerom społecznym rolę niemal prawodawców w dziedzinie szeroko rozumianych warunków pracy. Zarazem jednak nie powinny one też być zupełnie od siebie odizolowane. Europejscy partnerzy społeczni sami rozszerzyli już zakres swojej działalności i prowadzą konkretne działania wespół z niektórymi europejskimi stowarzyszeniami i organizacjami pozarządowymi.

Partnerzy społeczni powinni w dalszym ciągu wzmacniać swą autonomię i zdolność do negocjacji zbiorowych. Ich wspólna deklaracja z października 2013 r. w sprawie systemu zarządzania
 powinna zostać uwzględniona przez instytucje europejskie. Zadaniem tych ostatnich jest ułatwianie europejskiego dialogu społecznego i wspieranie konkretnego wdrażania jego dorobku. Partnerzy społeczni muszą również zwiększyć skuteczność stosowania swych autonomicznych porozumień.

Złożony charakter i skala wyzwań wynikających z kryzysu i z przemian społeczno-gospodarczych wymagają w konkretnych wypadkach współpracy z innymi reprezentatywnymi podmiotami społeczeństwa obywatelskiego, z poszanowaniem odpowiedzialności i kompetencji uczestników.

Kontakt:
June Bedaton
(tel.: 00 32 2 546 81 34 – e-mail: june.bedaton@eesc.europa.eu)

3. SPRAWY SPOŁECZNE, ZATRUDNIENIE, KONSUMENCI
· Pakiet wizowy
Sprawozdawca:
Antonello PEZZINI (Pracodawcy – IT)

Współsprawozdawca:
Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Pracownicy – ES)

Dokumenty:
COM(2014) 163 final – 2014/0095 (COD),



COM(2014) 164 final – 2014/0094 (COD)



EESC-2014-02932-00-00-AS-TRA

Główne punkty:

EKES stanowczo popiera oba wnioski dotyczące rozporządzenia. Celem pierwszego z nich jest ustanowienie wiz objazdowych i wiz wielokrotnego wjazdu, a drugiego – przekształcenie i tym samym udoskonalenie kodeksu wizowego, by przyczynić się do wzrostu i tworzenia nowych miejsc pracy.

EKES jest przekonany, że wspierać należy wszystkie działania, w tym politykę wizową, mające na celu uproszczenie i ułatwienie przepływu tych osób, które, mając do tego prawo i środki, pragną przyjechać do UE.

Europa należy do zglobalizowanego świata, w którym będzie wzrastać mobilność. Trzeba zatem zagwarantować lepszą synergię ze strategicznymi sektorami, na przykład takimi jak handel, turystyka czy kultura.

Inteligentny i bezpieczny proces uproszczenia procedur wizowych powinien przyczynić się do wzrostu oraz do rozpowszechniania wartości europejskich. Należy w szczególności zwrócić uwagę na młodzież z krajów pozaeuropejskich, tak by krzewić kulturę poszanowania i tolerancji między narodami.

Jedna reprezentacja UE w państwach trzecich byłaby skokiem jakościowym i rozwiązałaby wiele problemów związanych z różnicami w procedurach przyznawania wiz.

Dalsze zalecenia:

· ujednolicić dokumenty uzupełniające wniosek wizowy;

· zagwarantować gromadzenie dokładniejszych danych w celu odpowiedniego monitorowania statystycznego;

· wprowadzić wizę objazdową i wizę wielokrotnego wjazdu;

· uprościć gwarancje proceduralne, które byłyby stosowane powszechnie w jednolity sposób;

· utworzyć stronę internetową dotyczącą wiz Schengen;

· przewidzieć bardziej elastyczne procedury dla osób posiadających już „historię wizową”;

· umożliwić odpowiednią elastyczność przyznawania wiz na granicach;

· ułatwić wydawanie wiz w celu odwiedzenia rodziny;

· pogłębić współpracę konsularną w celu wprowadzenia zasady obowiązkowej reprezentacji, a także podjęcia konkretnych kroków na rzecz wprowadzenia jednej reprezentacji w UE.

Kontakt:
Barbara Walentynowicz

(tel.: 00 32 2 546 82 19 – e-mail: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)

· Ramy UE w sprawie m-zdrowia oraz aplikacji związanych ze zdrowiem i dobrym samopoczuciem (zielona księga)

Sprawozdawca:
Isabel Caño Aguilar (Pracownicy – ES)
Dokumenty:
COM(2014) 219 final


EESC-2014-02960-00-00-AS-TRA

Główne punkty:

EKES z zadowoleniem przyjmuje zieloną księgę, jako że m-zdrowie może wiele wnieść do europejskich systemów opieki zdrowotnej, które muszą stawiać czoła coraz większym wyzwaniom, takim jak zmiany demograficzne.

Zdaniem Komitetu priorytetem powinno być ulepszenie opieki zdrowotnej, nie zaś obniżenie kosztów. Powodzenie m-zdrowia wymaga udziału personelu medycznego, dialogu z organizacjami pacjentów, większego zaufania pacjentów do personelu medycznego i na odwrót, a także ustanowienia zachęt i planów szkoleń dla pracowników służby zdrowia. Należy również zainicjować dialog z przemysłem w tym sektorze.

Duże zbiory danych mają także kluczowe znaczenie dla badań medycznych. EKES uważa, że należy: a) zachować anonimowość pacjentów, b) propagować programy eksploracji danych, c) rozważyć zakaz patentowania i wprowadzania do obrotu dużych zbiorów danych i d) opracować technologie i zasady dotyczące metadanych.

Należy również zająć się eliminacją barier regulacyjnych, gospodarczych, strukturalnych i technologicznych, które szkodzą przemysłowi europejskiemu. MŚP odgrywają znaczącą rolę w dziedzinie mobilnego zdrowia.

Kontakt:
Luca Giuffrida

(tel.: 00 32 2 546 92 12 – e-mail: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)

· Europejska platforma współpracy w zakresie walki z pracą nierejestrowaną
Sprawozdawca: 
Stefano Palmieri (Pracownicy – IT)

Współsprawozdawca: 
Ana Bontea (Pracodawcy – RO)

Dokumenty:

COM(2014) 221 final – 2014/0124 (COD)





EESC-2014-02865-00-00-AS-TRA 
Główne punkty:

EKES:

· Uważa, że praca nierejestrowana naraża na szwank europejskie ideały praworządności, bezpieczeństwa, solidarności, sprawiedliwości społecznej i fiskalnej, wolnej konkurencji rynków, a także swobodnego przepływu pracowników w UE.

· Uważa, że zwalczanie pracy nierejestrowanej, za pomocą odpowiednich środków zapobiegania, kontroli i przeciwdziałania, jest zasadniczą decyzją strategiczną, która umożliwia wyprowadzenie pracy nierejestrowanej z szarej strefy.

· Pozytywnie ocenia propozycję utworzenia europejskiej platformy na rzecz usprawnienia współpracy w zakresie zwalczania pracy nierejestrowanej i uważa, że można poszerzyć uprawnienia platformy o sporządzanie zaleceń dotyczących przepisów zarówno na szczeblu UE, jak i poszczególnych państw członkowskich.

· Uważa, że wspólne i skoordynowane uczestnictwo wszystkich krajów UE umożliwi zajęcie się aspektami transgranicznymi i kwestiami związanymi z obecnością nierejestrowanych pracowników spoza UE o nieuregulowanym statusie.

· Ma nadzieję, że prace platformy przyczynią się do zdefiniowania pozorowanego samozatrudnienia, a dzięki temu umożliwią opracowanie skutecznej strategii zwalczania tego zjawiska.

· Jest zdania, że działania mające na celu zapobieganie pracy nierejestrowanej i zniechęcenie do niej powinny łączyć różne instrumenty, w tym również korzyści podatkowe sprzyjające upowszechnieniu pracy rejestrowanej.

· Oczekuje, że EKES zostanie włączony w prace platformy jako obserwator.

· Życzy sobie, by w ramach platformy uznano potencjalną rolę Eurostatu, Eurofoundu i OECD.

Kontakt: 
Maria Judite Berkemeier

(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

4. ŚRODOWISKO NATURALNE, ROLNICTWO I RYBOŁÓWSTWO

· Zakaz połowów z użyciem pławnic

Sprawozdawca: 
Thomas McDonogh (Pracodawcy – IE)

Dokumenty:
COM(2014) 265 final – 2014/0138 (COD) 


EESC-2014-03840-00-00-AS-TRA

Główne punkty:

Komisja powinna wprowadzić stopniowo całkowity zakaz połowów z użyciem pławnic ze względu na szkody wyrządzane w środowisku oraz niski poziom kontroli tego sektora we wszystkich państwach członkowskich.

Komitet zdaje sobie sprawę z faktu, iż taki zakaz niekorzystnie wpływa na zatrudnienie w pewnych państwach członkowskich. Jako organ społeczeństwa obywatelskiego pragniemy wyrazić nasze zaniepokojenie możliwością utraty dochodów oraz zachęcić Komisję do znalezienia odpowiednich rozwiązań, aby zaradzić temu problemowi.

Kontakt:
Arturo Iniguez

(tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. STOSUNKI ZEWNĘTRZNE

· Wspólny komunikat Wysokiego Przedstawiciela i Komisji Europejskiej w sprawie strategii w zakresie bezpieczeństwa morskiego

Sprawozdawca:
Anna Bredima (Pracodawcy – EL)

Dokumenty:
JOIN(2014) 9 final




EESC-2014-01902-00-00-AS-TRA

Główne punkty:

EKES przyjmuje z zadowoleniem wyrażoną przez UE wolę polityczną, aby uczynić bezpieczeństwo morskie głównym punktem jej programu politycznego. Komitet popiera wspólny komunikat w sprawie elementów europejskiej strategii bezpieczeństwa morskiego i przyjęte w nim całościowe podejście do radzenia sobie z wieloaspektowymi zagrożeniami na morzu. Europejska strategia bezpieczeństwa morskiego bezpośrednio dotyczy europejskiego społeczeństwa obywatelskiego. EKES w pełni popiera kompleksowe, zintegrowane podejście obejmujące różne sektory, oparte na dostępnych zasobach łączących podwójne zastosowanie (wojskowe i cywilne) infrastruktury. Zaproponowane podejście jest efektywne pod względem kosztów i stworzy nowe miejsca pracy i nowe synergie między instytucjami UE a innymi zainteresowanymi stronami (strażą przybrzeżną, flotami, NATO).

Główne zalecenia zawarte w opinii EKES-u są następujące:

· Konieczna jest ściślejsza współpraca z Międzynarodową Organizacją Morską (IMO) w zakresie wdrażania konwencji dotyczących bezpieczeństwa morskiego. UE bezwzględnie powinna stosować właściwe wytyczne IMO dotyczące postępowania z osobami uratowanymi na morzu oraz miejsc schronienia dla statków znajdujących się w niebezpieczeństwie.

· W portach UE i krajów trzecich (np. w Afryce Zachodniej) należy zintensyfikować wdrażanie międzynarodowego kodeksu ochrony statków i obiektów portowych (ISPS) w celu zapobiegania piractwu, rozbojom i kradzieży ładunków. Należy zwiększyć kontrolę kontenerów w portach, jednak skanowanie 100% kontenerów jest kosztowne i nie zapewni absolutnego bezpieczeństwa.

· Należy zapewnić bardziej systematyczne śledzenie przepływów finansowych z piractwa i innych nielegalnych działań na morzu we współpracy z ONZ, NATO i USA.

· Postępowanie karne wobec piractwa nieskutecznie zniechęca do tego procederu ze względu na fakt, że wyroki wydawane przez sądy różnią się znacznie między sobą. Aby okiełznać międzynarodową przestępczość, jaką jest piractwo i położyć kres bezkarności konieczne jest zharmonizowane prawo antypirackie

· EKES wzywa instytucje UE do wywierania politycznej i dyplomatycznej presji w odpowiedzi na eskalację piractwa w Afryce Zachodniej.

· Należy mianować specjalnego przedstawiciela UE w Afryce Zachodniej, podobnie jak to miało miejsce dla Rogu Afryki.

· Należy wprowadzić uzgodnione międzynarodowe standardy dotyczące firm świadczących ochronę na morzu.

· Trzeba opracować europejską politykę imigracyjną, biorąc pod uwagę jej wymiar zewnętrzny i wewnętrzny.

· Należy wzmocnić i dofinansować FRONTEX, tak aby stał się prawdziwą europejską agencją ds. granic.

· EKES uważa, że podstawowe prawa człowieka, zasady i wartości zapisane w prawie UE powinny być uwzględniane podczas realizacji europejskiej strategii bezpieczeństwa morskiego i krzewione w krajach poza UE.

Kontakt:
Laura Ernšteina

(tel.: 00 32 2 546 91 94 – e-mail: Laura.Ernsteina@eesc.europa.eu)

· Europejska polityka imigracyjna

Sprawozdawca generalny:
Giuseppe Antonio Maria Iuliano (Pracownicy – IT)

Opinia rozpoznawcza

Główne punkty:

Celem opinii jest zaapelowanie do przedstawicieli instytucji europejskich i rządów krajowych o uwzględnienie kluczowej roli partnerów społecznych i zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego w zapewnianiu europejskim strategiom w dziedzinie imigracji wymiaru społecznego i wartości dodanej.

EKES uważa, że nowy etap europejskiej polityki imigracyjnej powinien mieć charakter strategiczny i opierać się na średnio- i długofalowej wizji. Powinien także koncentrować się na znalezieniu kompleksowego sposobu zapewnienia legalnych, otwartych i elastycznych dróg przyjmowania imigrantów.

Zdaniem EKES-u należy przede wszystkim położyć nacisk na zniesienie barier i dyskryminacji na rynku pracy. W tym celu UE powinna opracować wspólny europejski kodeks imigracyjny, a także podręcznik zawierający wspólne europejskie wytyczne w celu zapewnienia stosowania i dostępności tego kodeksu. Powinna temu towarzyszyć europejska strategia na rzecz zwiększenia atrakcyjności UE dla nowych talentów oraz wyeliminowania przeszkód związanych z kwalifikacjami.

Komitet zaleca utworzenie stałej europejskiej platformy ds. migracji pracowników. EKES jest gotów podjąć się tego zadania, by stać się dla partnerów społecznych forum debaty i rozważań nad krajową polityką dotyczącą imigracji zarobkowej, a także miejscem wymiany dobrych praktyk.

Istnieje potrzeba zastosowania w większym stopniu zasady solidarności między państwami członkowskimi w procesie przedkładania wniosków azylowych. Konwencję dublińską musi zastąpić system większej solidarności, uwzględniający wolę osób ubiegających się o azyl, a także gwarantujący bardziej proporcjonalny podział odpowiedzialności między państwami członkowskimi.

Większa wspólna odpowiedzialność powinna również przyświecać europejskiej polityce dotyczącej granic. Unia Europejska musi wprowadzić procedury wsparcia finansowego, operacyjnego i związanego z przyjmowaniem imigrantów w przypadku tych państw członkowskich, które tworzą wspólną granicę zewnętrzną i zmagają się z trudnymi sytuacjami w związku z ruchem migracyjnym.

UE powinna propagować międzynarodowe ramy prawne dotyczące migracji, a także aktywnie promować ratyfikację i wdrożenie przez państwa członkowskie norm i instrumentów międzynarodowych dotyczących praw człowieka w odniesieniu do imigrantów.

EKES zaleca kontynuowanie prac nad globalnym podejściem do kwestii migracji i mobilności, aby zaoferować krajom partnerskim możliwości imigracji w celu podjęcia zatrudnienia i nauki, wprowadzając zgodne z prawem, elastyczne i przejrzyste procedury. Partnerstwa na rzecz mobilności powinny być bardziej wyważone i prawnie wiążące dla stron.

Kontakt:
Georges-Henry Carrard

(tel.: 00 32 2 546 95 93 – e-mail: georgeshenry.carrard@eesc.europa.eu)
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