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Sesiunea plenară din 10 și 11 septembrie a fost marcată în special de o dezbatere privitoare la munca nedeclarată, în care a luat cuvântul Teresa BELLANOVA, secretar de stat italian pentru muncă și politici sociale, de o dezbatere privitoare la imigrație, cu participarea lui Domenico MANZIONE, secretar de stat în Ministerul de Interne al Italiei, și de o altă dezbatere privitoare la mizele strategice din regiunea mediteraneană, în care a intervenit Helena DALLI, ministrul maltez al dialogului social, consumatorilor și libertăților civile.
În sesiune au fost adoptate următoarele avize:
1. PIAŢĂ INTERNĂ/IMM-URI
· Aparatele consumatoare de combustibili gazoși
Raportor:
Pierre Jean COULON (Lucrători – FR)
Referință: 
COM(2014) 258 final - 2014/0136 (COD)


EESC-2014-03986-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE:

· salută regulamentul și sprijină înlocuirea actualei directive;

· consideră că propunerea reprezintă un impuls în direcția încurajării liberei circulații a mărfurilor;

· subliniază și accentuează nevoia de siguranță pentru oameni, animale și mărfuri, de-a lungul întregului lanț;

· solicită producătorilor, importatorilor și distribuitorilor să adopte o atitudine extrem de vigilentă față de tentativele de contrafacere;

· consideră că prin această propunere se poate obține încrederea consumatorilor în calitatea produselor prezente pe piață.

Contact: 
Roxana Maliti
(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Societățile comerciale cu răspundere limitată cu asociat unic
Raportor:
Oliver RÖPKE (Lucrători – AT)
Referință: 
COM(2014) 212 final – 2014/0120 (COD)



EESC-2014-02794-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE:

· îndeamnă cu fermitate Comisia să țină seama de recomandările formulate în aviz și să le aplice;

· consideră că temeiul juridic ales (articolul 50 din TFUE) nu este convingător și pare că urmărește, în primul rând, să eludeze cerința de unanimitate în Consiliu și astfel să evite eșecul acestei inițiative, așa cum s-a întâmplat în cazul societății private europene (SPE). Prin urmare, temeiul juridic adecvat ar trebui să fie articolul 352 din TFUE;

· sprijină eforturile de a înlesni, în special IMM-urilor, înființarea cât mai simplă cu putință a unei societăți. Cu toate acestea, cerința unui minim de capital de 1 EUR în cazul SUP (Societas Unius Personae) și interzicerea cerinței ca acestea să constituie provizioane constituie de fapt o limitare „gratuită” a răspunderii;

· sprijină propunerea numai în cazul în care sunt respectate recomandările prezentate în avizul de față. Trebuie menționat în special că este necesar să se găsească o soluție echilibrată în strânsă cooperare cu părțile interesate, care, din nefericire, nu au fost consultate de la început de Comisie ca parteneri egali.
Contact: 
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Investițiile cu impact social
Raportor general: Ariane RODERT (Activităţi diverse - SE) 

Aviz din proprie inițiativă
Punctele principale:
CESE:

· subliniază că acestea trebuie privite în contextul Pachetului privind investițiile sociale (PIS) și al inițiativei pentru antreprenoriatul social (SBI);

· consideră că investițiile cu impact social vizează combinarea a diferite resurse transsectoriale pentru a genera impact social și că acestea constituie un element al ecosistemului financiar social;

· subliniază că investițiile cu impact social nu ar trebui să aibă ca scop înlocuirea responsabilității publice de a finanța activitățile centrale din sectorul social, ci pot, mai degrabă, să vină în completarea altor surse de finanțare;

· consideră că cele mai bune modele pentru investiții cu impact social sunt soluțiile cu capital hibrid, precum împrumuturile „răbdătoare” mixte, adesea cu un element de garanție;

· consideră că Comisia ar trebui să exploreze ecosistemul amplu de instrumente inovatoare în curs de apariție și să analizeze efectele potențial pozitive ale acestora asupra furnizării de capital pentru întreprinderile economiei sociale și pentru inovarea politicii sociale;

· sprijină discuția lansată de Comisie, care preconizează ca, în conformitate cu regula de aur a finanțelor („golden rule”), investițiile sociale să fie excluse din calculul deficitelor publice nete în contextul reglementărilor bugetare ale UEM.

Contact:
Marie-Laurence Drillon

(Tel.: 00 32 2 546 83 20 – e-mail: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)
· Strategia UE pentru zona Mării Adriatice și a Mării Ionice (EUSAIR)
Raportor general:
Stefano PALMIERI (Lucrători – IT)

Referințe:
COM(2014) 357 final


Aviz exploratoriu solicitat de Președinția italiană
Punctele principale:
Comitetul Economic şi Social European (CESE) salută Strategia Uniunii Europene pentru regiunea Mării Adriatice și a Mării Ionice (EUSAIR), deoarece aceasta va contribui la promovarea și sprijinirea competitivității și coeziunii sociale din regiune.

CESE:
· consideră că în timpul diferitelor etape de punere în aplicare a EUSAIR, operatorii economici publici și privați și partenerii sociali ar trebui să beneficieze de instrucțiuni adecvate prin programe de formare ad-hoc și prin sprijin tehnic și organizațional;

· apreciază pozitiv faptul că strategia EUSAIR este complementară strategiei maritime pentru Marea Adriatică și Marea Ionică;

· constată că este necesar să se acorde mai multă atenție implicării societății civile în EUSAIR;

· consideră structura și obiectivele EUSAIR ca fiind adecvate pentru a-i ajuta pe partenerii din regiune să facă față dificultăților care nu pot fi abordate în mod eficient cu mijloace obișnuite.

Pentru această regiune sunt necesare măsuri menite să faciliteze accesul IMM-urilor la credite, atragerea de investiții private, participarea la programe comunitare de finanţare, precum și colaborarea cu universități și centre de cercetare.

CESE consideră că pentru a promova activitățile de cercetare și inovare, este necesar să se țină seama de următoarele priorități:
· instituirea unei platforme transnaționale de cercetare-dezvoltare și inovare pentru a îmbunătăți competitivitatea IMM-urilor prin transformarea ideilor inovatoare în produse gata de a fi introduse pe piață;

· efectuarea unor studii de specialitate inteligente, la nivel transnațional, pentru identificarea capacităților de inovare și de afaceri;

· promovarea unei mai mari implicări a sistemului antreprenorial în procesul de luare a deciziilor în domeniul cercetării-dezvoltării și inovării;

· lansarea unei „platforme adriatice și ionice de cerere și ofertă”, pentru sprijinirea accesului IMM-urilor și al tinerilor întreprinzători la surse de finanțare pentru inovare.

CESE consideră că integrarea și consolidarea dimensiunii sociale a EUSAIR trebuie să se realizeze prin promovarea investițiilor sociale și prin necesara modernizare a sistemelor de protecție socială. CESE consideră că este oportun să se stabilească indicatori ad-hoc care să permită monitorizarea, implementarea și evaluarea programelor și acțiunilor din cadrul strategiei EUSAIR.

Contact: 
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 - email: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)



Helena Polomik
(Tel.: 00 32 2 546 92 15 - email: helena.polomik@eesc.europa.eu)
2. UNIUNEA ECONOMICĂ ȘI MONETARĂ

· Dialogul social în contextul UEM
Raportor:
Georgios Dassis (Lucrători - EL)

Aviz exploratoriu
Punctele principale:
Dialogul social european este un element inerent construcției europene, dar și politicilor și măsurilor vizând ieșirea din criză, iar acestea trebuie, în mod necesar, să aibă la bază bogăția dialogului social.

Dialogul social este bipartit, având loc între partenerii sociali și fiind completat de consultarea tripartită cu instituțiile și instanțele politice europene, prin diferite forme de consultare.

Este de dorit să se facă o distincție clară între dialogul social și dialogul civil. Acestea nu ar trebui amestecate, având în vedere că la nivel european tratatul definește participanții, competențele și procedurile aferente dialogului social, conferindu-le partenerilor sociali un rol de cvasilegiuitori în domeniul condițiilor de muncă în sensul larg al noțiunii, însă în același timp cele două concepte nu ar trebui să fie străine unul altuia. Partenerii sociali europeni și-au extins ei înșiși domeniile de intervenție și desfășoară în mod specific acțiuni în colaborare cu anumite asociații și ONG-uri europene.

Partenerii sociali trebuie să continue să-și consolideze autonomia și capacitatea de negociere colectivă. Declarația lor comună cu privire la guvernanță din octombrie 2013
 trebuie să fie luată în considerare de către instituțiile europene. Acestora din urmă le revine sarcina să faciliteze dialogul social european și să sprijine punerea concretă în aplicare a hotărârilor luate pe această cale. Totodată, partenerii sociali trebuie să consolideze eficacitatea aplicării acordurilor lor autonome.

Complexitatea și amploarea problemelor apărute odată cu criza și mutațiile economice și sociale implică, în unele cazuri, o cooperare cu alți actori reprezentativi ai societății civile, cu respectarea responsabilității și competenței fiecăruia dintre ei.

Contact:
June BEDATON

(Tel.: 00 32 2 546 81 34 – email: june.bedaton@eesc.europa.eu)

3. AFACERI SOCIALE/OCUPAREA FORȚEI DE MUNCĂ/ CONSUMATORI
· Pachetul legislativ privind vizele
Raportor:
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)

Coraportor: 
Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Lucrători - ES)
Referință:
COM(2014) 163 final - 2014/0095 (COD), COM(2014) 164 final - 2014/0094 (COD)





EESC-2014-02932-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE sprijină cu hotărâre cele două propuneri de regulament, prima dintre ele urmărind să instituie viza de circuit și cea cu intrări multiple, iar a doua urmărind revizuirea și îmbunătățirea Codului de vize, pentru încurajarea creșterii și a ocupării forței de muncă.

CESE nutrește convingerea că este necesară sprijinirea tuturor proceselor, inclusiv a politicii în materie de vize, care privesc simplificarea și înlesnirea intrării persoanelor care – având dreptul și mijloacele necesare – doresc să vină în UE.

Europa este parte a unei lumi globalizate, în care mobilitatea nu va face decât să crească: ca atare, ar trebui asigurată creșterea sinergiilor cu sectoare strategice, de exemplu cu comerțul, turismul și cultural.

Simplificarea inteligentă și sigură a procedurilor de acordare a vizelor ar trebui să contribuie la creștere și la răspândirea în lume a valorilor europene. Tinerii din țări din afara Europei ar trebui să primească o atenție specială, pentru a se permite crearea unei culturi a respectului și a toleranței dintre națiuni.

Existența unor reprezentanțe unice ale UE în țările terțe ar constitui un salt calitativ și ar rezolva multe probleme legate de diversele proceduri de acordare a vizelor.

Alte recomandări:
· armonizarea documentelor justificative pentru solicitările de viză;

· asigurarea colectării unor date mai precise, pentru o monitorizare statistică adecvată;
· introducerea vizelor de circuit și a celor cu intrări multiple;
· întărirea unor garanții procedurale simple, care să fie aplicate peste tot în același mod;

· crearea unui site web pentru vizele Schengen;

· acordarea unei mai mari flexibilități procedurale solicitanților pentru care există o „evidență a vizelor anterioare”;

· permiterea unei flexibilități adecvate pentru acordarea vizelor la frontieră;

· facilitarea acordării vizelor pentru vizitarea membrilor familiei;

· consolidarea cooperării consulare în vederea introducerii principiului reprezentării obligatorii, făcându-se pași concreți în direcția înființării unei singure reprezentanțe UE.

Informații de contact: 
Barbara Walentynowicz

(Tel.: 00 32 2 546 82 19 – email: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Cadrul UE privind sănătatea mobilă („m-sănătatea”) și aplicațiile pentru sănătate și bunăstare (Carte verde)

Raportor:
Isabel Caño Aguilar (Lucrători - ES)

Referință:
COM(2014) 219 final



EESC-2014-02960-00-00-AS-TRA
Punctele principale:
CESE salută Cartea verde pentru contribuția pe care o poate aduce m-sănătatea la sistemele de sănătate europene, care se confruntă cu dificultăți tot mai mari, cum ar fi evoluția demografică.
În opinia CESE, trebuie să se acorde prioritate îmbunătățirii asistenței medicale, și nu reducerii costurilor. Succesul m-sănătății necesită participarea cadrelor profesionale din domeniul sanitar, dialogul cu organizațiile pacienților, promovarea încrederii reciproce între pacienți și cadrele sanitare și prevederea unor stimulente și planuri de formare pentru acestea din urmă. De asemenea, trebuie instituit un dialog cu industria din domeniu.

Pentru cercetarea medicală sunt la fel de importante și datele de la nivelul macro. CESE consideră că: a) trebuie respectat anonimatul pacienților; b) este recomandabilă promovarea programelor de extragere de date; c) trebuie luată în considerare interzicerea brevetării și comercializării volumelor mari de date și d) este, de asemenea, necesar să se introducă tehnologii și norme privind metadatele.

În sfârșit, este esențial să se treacă la eliminarea barierelor de reglementare, economice, structurale și tehnologice care dăunează industriei europene. IMM-urile joacă un rol semnificativ în m-sănătate.

Contact:
Luca Giuffrida

(Tel.: + 32 (2)546 92 12 - e-mail: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Munca nedeclarată – O platformă europeană
Raportor: 
Stefano PALMIERI (Lucrători – IT)

Coraportor: 
Ana BONTEA (Angajatori – RO)
Referințe:
COM(2014) 221 final -2014/0124 COD




EESC-2014-02865-00-00-AS-TRA
Punctele principale:

CESE:

· consideră că munca nedeclarată aduce atingere idealurilor europene de legalitate, siguranță, solidaritate, justiție socială și fiscală, liberă concurență a piețelor și liberă circulație a lucrătorilor în UE;
· consideră că lupta împotriva muncii nedeclarate, care se concretizează prin măsuri corespunzătoare de prevenire, control și combatere, reprezintă o alegere strategică fundamentală pentru a permite regularizarea acestui fenomen;
· salută propunerea de a institui o platformă europeană de consolidare a cooperării în materie de combatere a muncii nedeclarate și consideră că mandatul său ar putea fi extins astfel încât să cuprindă posibilitatea de a formula recomandări cu privire la legislația de la nivelul UE sau de la cel al statelor membre;
· este de părere că, prin participarea comună și coordonată a tuturor țărilor din UE, pot fi abordate aspectele transfrontaliere și problemele pe care le ridică prezența lucrătorilor nedeclarați din țări terțe, în condiții nereglementate;
· dorește ca platforma să definească munca fals independentă și astfel să ajungă la o strategie eficientă de combatere a fenomenului;
· consideră că, în contextul acțiunilor de prevenire și descurajare a muncii nedeclarate, trebuie să se utilizeze o combinație de instrumente, inclusiv măsuri de acordare a unui avantaj fiscal, pentru a stimula regularizarea muncii nedeclarate;
· speră să devină unul dintre observatorii platformei;
· speră ca, în cadrul platformei, să fie recunoscut rolul pe care îl pot juca Eurostat, Eurofound și OCDE.
Contact:
Maria Judite BERKEMEIER

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – email: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
4. MEDIU/AGRICULTURĂ ȘI PESCUIT
· Interzicerea pescuitului cu setci în derivă
Raportor: 
Thomas McDONOGH (Angajatori – IE)

Referință:
COM(2014) 265 final -2014/0138 (COD) 



EESC-2014-03840-00-00-AS-TRA
Punctele principale:
Comisia ar trebui să instituie progresiv o interdicție totală a pescuitului cu setci în derivă, având în vedere pagubele produse asupra mediului și controlul insuficient exercitat în acest sector de către statele membre.

Comitetul este conştient de faptul că, în anumite state membre, aceste măsuri afectează piața forței de muncă. Ca organism reprezentativ al societății civile, dorim să ne exprimăm îngrijorarea cu privire la orice măsură generatoare de pierderi de venit și să încurajăm Comisia să identifice măsuri adecvate pentru soluționarea acestei probleme.
Contact:
Arturo Iniguez

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
5. RELAȚII EXTERNE
· Comunicarea comună a Înaltului Reprezentant și a Comisiei Europene privind strategia UE în domeniul securității maritime
Raportor:
Anna Bredima (Angajatori - EL)

Referință:
JOIN(2014) 9 final





EESC-2014-01902-00-00-AS-TRA

Punctele principale:
CESE salută faptul că UE manifestă voința politică de a plasa securitatea maritimă în prim-planul agendei sale politice. Comitetul sprijină Comunicarea comună privind elementele unei strategii a Uniunii Europene în domeniul securității maritime (SESM) și abordarea holistică adoptată de aceasta pentru a face față amenințărilor maritime, care au multiple fațete. Societatea civilă europeană este direct afectată de SESM. CESE sprijină pe deplin o abordare cuprinzătoare, intersectorială și integrată, care să valorifice resursele existente, combinând utilizarea duală (militară și civilă) a infrastructurii. Abordarea propusă este eficientă din punctul de vedere al costurilor și va crea mai multe locuri de muncă și sinergii între instituțiile UE și alți actori (paza de coastă, instituții navale, NATO)

Principalele recomandări din avizul CESE sunt următoarele: 
· Este necesară o cooperare mai strânsă cu Organizația Maritimă Internațională (OMI) în ceea ce privește punerea în aplicare a convențiilor privind securitatea maritimă. Pentru UE este imperativ să aplice orientările corespunzătoare ale OMI privind tratamentul persoanelor aflate la bordul navelor și al navelor aflate în pericol care caută un port de refugiu.

· Ar trebui extinsă aplicarea Codului internațional pentru securitatea navelor și a instalațiilor portuare (ISPS) în porturile UE, cât și în porturile din țări terțe (de exemplu, Africa de Vest), ca mijloc de prevenire a actelor de piraterie și de jaf armat și a furturilor de marfă. Inspectarea containerelor în porturi ar trebui totuși limitată, deoarece o scanare 100% este costisitoare și nu va genera securitate absolută,

· În colaborare cu ONU, NATO și SUA, ar trebui asigurată o urmărire mai sistematică a fluxurilor financiare ale pirateriei și ale altor activități ilegale de pe mare.

· Întrucât urmăririle penale nu sunt o modalitate eficientă de descurajare a pirateriei din cauza diferențelor considerabile dintre sentințele pronunțate de tribunale, este necesară armonizarea legislației în materie de piraterie pentru a face față unui delict internațional precum pirateria și pentru a pune capăt impunității.

· CESE îndeamnă instituțiile UE să exercite presiuni politice și diplomatice ca răspuns la intensificarea pirateriei în Africa de Vest.

· Ar trebui numit un reprezentant special al UE pentru Africa de Vest, așa cum este cazul în Cornul Africii.

· Ar trebui introduse standarde convenite la nivel internațional pentru societățile de securitate maritimă.

· Ar trebui elaborată o politică europeană în domeniul imigrației, care să țină seama de dimensiunea externă și internă a acestui fenomen.

· Ar trebui consolidate și finanțate activitățile FRONTEX, astfel încât să devină o adevărată Agenție de frontieră europeană.

· CESE consideră că drepturile fundamentale ale omului, principiile și valorile consfințite de legislația UE ar trebui luate în considerare la implementarea SESM și promovate în țările terțe.

Contact:
Laura Ernšteina

(Tel.: 00 32 2 546 91 94 - email: Laura.Ernsteina@eesc.europa.eu )
· Politicile europene în domeniul imigrației
Raportor general:
Giuseppe Antonio Maria Iuliano (Lucrători - IT)

Aviz exploratoriu
Punctele principale:
Scopul prezentului aviz este de a face apel la reprezentanţii instituţiilor europene și la guvernele naționale să țină seama de rolul esențial al partenerilor sociali și al societăţii civile organizate, care pot conferi o dimensiune socială și valoare adăugată politicilor europene în domeniul imigrației.

CESE consideră că în noua fază a politicii europene în domeniul imigraţiei trebuie să se adopte o abordare strategică, cu o viziune pe termen mediu și lung. Această fază ar trebui să se axeze pe găsirea unei căi holistice și globale de promovare a canalelor legale, deschise și flexibile de admisie în UE.

CESE doreşte să se acorde prioritate combaterii barierelor și discriminării pe piața forței de muncă. Pentru realizarea acestui obiectiv, Uniunea trebuie să dispună de un cod european comun în domeniul imigraţiei și de un manual cu orientări europene comune pentru a asigura punerea în aplicare și accesibilitatea codului respectiv. Acesta trebuie însoțit de o strategie europeană prin care UE să atragă talentele și să înlăture piedicile în materie de calificări.

CESE recomandă înfiinţarea unei platforme europene permanente pentru migrația forței de muncă și se oferă să își asume această sarcină, de a reprezenta forul în care partenerii sociali dezbat și analizează politicile naţionale în domeniul imigraţiei forţei de muncă și în care se face schimb de bune practici.

Trebuie asigurată o mai bună transpunere în practică a principiului solidarităţii în ceea ce privește repartizarea cererilor de azil între statele membre. Convenţia de la Dublin trebuie înlocuită cu un sistem de solidaritate sporită, care să țină cont de dorințele solicitanţilor de azil și să garanteze o repartizare mai proporțională a responsabilităţilor între statele membre.

De asemenea, politica europeană în materie de frontiere trebuie să se bazeze pe o mai mare responsabilitate comună. UE trebuie să inițieze proceduri de acordare a unui sprijin financiar, operațional și de primire pentru statele membre care formează frontiera externă comună a teritoriului european și care se confruntă cu situații dificile din cauza fluxurilor de migrație.

UE trebuie să promoveze un cadru legislativ internaţional pentru migraţie și să devină un vector de promovare a ratificării și transpunerii în practică de către statele membre a standardelor și instrumentelor internaţionale privind drepturile omului care îi vizează pe imigranți.

CESE recomandă ca lucrările în contextul Abordării globale în materie de migrație și mobilitate să continue, pentru a oferi țărilor partenere posibilități de imigrare în scopuri ocupaționale și educaționale, prin proceduri legale, flexibile și transparente. Parteneriatele pentru mobilitate trebuie să fie mai echilibrate și să aibă caracter juridic obligatoriu pentru semnatari.

Contact:
Georges-Henry Carrard

(Tel.: 00 32 2 546 95 93 - email: georgeshenry.carrard@eesc.europa.eu)
_____________
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