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Počas plenárneho zasadnutia 10. a 11. septembra prebehla diskusia o problematike nelegálnej práce, na ktorej sa zúčastnila Teresa BELLANOVA, talianska štátna tajomníčka zodpovedná za oblasť práce a sociálne politiky, diskusia o prisťahovalectve s účasťou Domenica MANZIONEHO, štátneho tajomníka talianskeho ministerstva vnútra, a diskusia o strategických výzvach v Stredomorí, do ktorej sa zapojila Helena DALLI, maltská ministerka pre sociálny dialóg, spotrebiteľov a občianske slobody.
Na zasadnutí boli prijaté tieto stanoviská:
1. VNÚTORNÝ TRH / MSP
· Plynové spotrebiče
Spravodajca: Pierre Jean Coulon (Zamestnanci – FR)
Referenčné dokumenty:
COM(2014) 258 final – 2014/0136 (COD)
EESC-2014-03986-00-00-AS-TRA

Hlavné body:
EHSV:

· víta toto nariadenie a podporuje nahradenie doterajšej smernice;

· pokladá tento návrh za súčasť novej iniciatívy zameranej na podporu voľného pohybu tovaru;

· dôrazne trvá na potrebe bezpečnosti osôb, zvierat a majetku v rámci celého reťazca;

· žiada, aby výrobcovia, dovozcovia a distribútori venovali maximálnu pozornosť pokusom o falšovanie;

· sa domnieva, že tento návrh môže zabezpečiť dôveru spotrebiteľov v kvalitu výrobkov na trhu.

Kontakt:
Roxana Maliti
(tel.: +32 2 546 87 49, e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Spoločnosti s ručením obmedzeným s jediným spoločníkom
Spravodajca: Oliver Röpke (Zamestnanci – AT)
Referenčné dokumenty:
COM(2014) 212 final – 2014/0120 (COD)

EESC-2014-02794-00-00-AS-TRA

Hlavné body:
EHSV:

· dôrazne odporúča Komisii, aby zohľadnila a zapracovala návrhy predložené v stanovisku;

· sa domnieva, že zvolený právny základ (článok 50 ZFEÚ) nie je presvedčivý a zdá sa, že má predovšetkým za cieľ obísť požiadavku jednomyseľnosti v Rade a zabrániť neúspechu návrhu, ako sa to stalo v prípade európskej súkromnej spoločnosti (SPE). Právnym základom by mal byť preto článok 352 ZFEÚ;

· podporuje zámer umožniť najmä MSP čo najľahšie zakladanie spoločností; Predpísané minimálne základné imanie SUP vo výške 1°eura a zákaz povinnosti vytvárať rezervy však prakticky predstavujú obmedzenie zodpovednosti takpovediac zadarmo;

· môže návrh hodnotiť pozitívne len v prípade, že budú zohľadnené jeho pripomienky predložené v tomto stanovisku; Predovšetkým je potrebné hľadať vyvážené riešenie v úzkej spolupráci so zainteresovanými stranami, ktoré Komisia v prípravnej fáze bohužiaľ nekonzultovala v rovnakej miere.
Kontakt:
Claudia Drewes-Wran

(tel.: +32 2 546 80 67, e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Investície so sociálnym účinkom
Hlavná spravodajkyňa: Ariane Rodert (Iné záujmy – SE)
stanovisko z vlastnej iniciatívy
Hlavné body:
EHSV:

· zdôrazňuje, že ku koncepcii investícií so sociálnym účinkom by sa malo pristupovať v kontexte balíka o sociálnych investíciách a Iniciatívy pre sociálne podnikanie;

· sa domnieva, že investície so sociálnym účinkom spočívajú v skombinovaní zdrojov rôznych sektorov s cieľom dosiahnuť sociálny vplyv a že predstavujú jednu zo zložiek sociálne orientovaného finančného ekosystému;

· zdôrazňuje, že investíciami so sociálnym účinkom by sa nemala nahrádzať zodpovednosť verejnej moci za financovanie kľúčových činností v sociálnom sektore, ale mali by skôr dopĺňať iné zdroje financovania;

· zastáva názor, že najlepším modelom pre investície so sociálnym účinkom sú hybridné kapitálové riešenia, ako je dlhodobý zmiešaný kapitál, často s garantovanou zložkou;

· sa domnieva, že Komisia by sa mala zaoberať rozsiahlym finančným ekosystémom inovatívnych nástrojov, ktorý sa teraz objavuje, a preskúmať jeho potenciálne pozitívny vplyv na poskytovanie kapitálu podnikom sociálneho hospodárstva a kapitálu na inovácie v sociálnej politike;

· podporuje diskusiu Komisie, aby v súlade s tzv. zlatým pravidlom financovania boli sociálne investície v kontexte rozpočtových pravidiel hospodárskej a menovej únie vyňaté z výpočtu čistého deficitu verejných financií.

Kontakt:
Marie-Laurence Drillon

(tel.: +32 2 546 83 20, e-mail: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)
· Stratégia EÚ pre región Jadranského a Iónskeho mora (EUSAIR)
Hlavný spravodajca:
Stefano Palmieri (Zamestnanci – II)

Referenčné dokumenty:
COM(2014) 357 final
Prieskumné stanovisko na žiadosť talianskeho predsedníctva Rady EÚ
Hlavné body:
Európsky hospodársky a sociálny výbor (EHSV) víta „Stratégiu EÚ pre región Jadranského a Iónskeho mora (EUSAIR)“, pretože je užitočným nástrojom na podporu hospodárskej konkurencieschopnosti a sociálnej súdržnosti tohto regiónu.

EHSV:
· sa domnieva, že v rámci rôznych fáz vykonávania stratégie EUSAIR verejné a súkromné hospodárske a sociálne subjekty potrebujú primeranú sprievodnú pomoc prostredníctvom programov odbornej prípravy ad hoc a organizačnej a technickej podpory;

· hodnotí pozitívne doplnkovosť medzi stratégiou EUSAIR a Námornou stratégiou pre región Jadranského a Iónskeho mora;

· poznamenáva, že treba venovať väčšiu pozornosť zapojeniu občianskej spoločnosti do stratégie EUSAIR;

· sa domnieva, že štruktúra a ciele stratégie EUSAIR sú primerané na pomoc partnerom regiónu čeliť výzvam, ktoré sa nemôžu efektívne riešiť zaužívanými prostriedkami.

Tento región potrebuje opatrenia, ktoré uľahčia prístup k úverom pre malé a stredné podniky, prilákajú súkromné investície, umožnia účasť na programoch financovania EÚ a spoluprácu s výskumnými strediskami a univerzitami.

EHSV sa domnieva, že na podporu výskumu a inovácií je potrebné zohľadniť tieto priority:

· uviesť do činnosti nadnárodnú platformu pre výskum, vývoj a inovácie s cieľom zlepšiť konkurencieschopnosť malých a stredných podnikov pretváraním inovatívnych nápadov na hotové „produkty“ pre trh;

· vykonať na nadnárodnej úrovni analýzy inteligentnej špecializácie na zistenie inovačných a podnikateľských kapacít;

· podporiť väčšie zapojenie podnikateľskej obce do rozhodovacieho procesu vytvárania politík v oblasti výskumu, vývoja a inovácií;

· vytvoriť „Jadransko-iónsku kontaktnú platformu“, aby sa malým a stredným podnikom a mladým podnikateľom zlepšila dostupnosť financovania inovácií.

EHSV sa domnieva, že začlenenie a posilnenie sociálneho rozmeru v rámci stratégie EUSAIR sa musí uskutočniť prostredníctvom podpory sociálnych investícií a vhodnej modernizácie vlastných systémov sociálnej ochrany. EHSV sa domnieva, že je potrebné stanoviť účelové ukazovatele, ktoré umožnia monitorovanie, vykonávanie a posudzovanie programov a opatrení stanovených v stratégii EUSAIR.

Kontakt:

Magdalena Carabin Belarova

(tel.: +32 2 546 83 03, e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

Helena Polomik
(tel.: +32 2 546 92 15, e-mail: helena.polomik@eesc.europa.eu)
2. HOSPODÁRSKA A MENOVÁ ÚNIA
· Sociálny dialóg v kontexte HMÚ
Spravodajca: Georgios Dassis (Zamestnanci – EL)

prieskumné stanovisko
Hlavné body:

Sociálny dialóg v rámci EÚ tvorí súčasť európskej integrácie, politiky a opatrení na prekonanie krízy, ktoré sa musia nevyhnutne opierať o bohatstvo sociálneho dialógu.

Sociálny dialóg je dvojstranný, vedie sa medzi sociálnymi partnermi a dopĺňajú ho tripartitné konzultácie s európskymi politickými inštitúciami a subjektmi a rôzne formy konzultácie.

Je potrebné jasne rozlišovať medzi sociálnym dialógom a občianskym dialógom. Nemali by sa navzájom spájať, keďže na úrovni EÚ zmluva vymedzuje účastníkov, právomoci a postupy sociálneho dialógu, pričom na sociálnych partnerov deleguje úlohu kvázi zákonodarcov v oblasti pracovných podmienok v širokom zmysle slova. Tieto dva druhy dialógov by však taktiež nemali byť od seba hermeticky oddelené. Samotní európski sociálni partneri už rozšírili rozsah svojej pôsobnosti a vyvíjajú špecifické aktivity s niektorými európskymi združeniami a mimovládnymi organizáciami.

Sociálni partneri musia naďalej posilňovať svoje autonómne postavenie a schopnosť viesť kolektívne rokovania. Európske inštitúcie musia zohľadniť spoločné vyhlásenie o riadení z októbra 2013
. Úlohou európskych inštitúcií je uľahčovať európsky sociálny dialóg a konkrétnymi krokmi podporovať uplatňovanie svojich nadobudnutých skúseností. Sociálni partneri musia taktiež posilňovať účinnosť uplatňovania svojich autonómnych dohôd.

Zložitosť a rozsah výziev spojených s krízou a hospodárskymi a sociálnymi zmenami si vyžadujú konkrétnu spoluprácu s ostatnými subjektmi občianskej spoločnosti v rámci zodpovednosti a právomocí každého z týchto subjektov.

Kontakt:
June Bedaton

(tel.: +32 2 546 81 34, e-mail: june.bedaton@eesc.europa.eu)

3. SOCIÁLNE VECI / ZAMESTNANOSŤ / SPOTREBITELIA
· Balík opatrení vízovej politiky
Spravodajca: Antonello Pezzini (Zamestnávatelia – IT)

Pomocný spravodajca: Luis Miguel Pariza Castaños (Zamestnanci – ES)
Referenčné dokumenty:
COM(2014) 163 final – 2014/0095 (COD), 
COM(2014) 164 final – 2014/0094 (COD)

EESC-2014-02932-00-00-AS-TRA

Hlavné body:

EHSV rozhodne podporuje obidva návrhy nariadenia, z ktorých prvý je zameraný na zavedenie okružných víz a víz na viac vstupov a druhý na prepracovanie a zlepšenie vízového kódexu, aby sa podporil rast a vytváranie nových pracovných miest.

EHSV je presvedčený, že treba podporiť všetky postupy (vrátane postupov vízovej politiky) zamerané na zjednodušenie a uľahčenie pohybu tých osôb, ktoré na to majú právo a prostriedky a chcú prísť do EÚ.

Európa je súčasťou globalizovaného sveta, v ktorom sa medzinárodná mobilita bude zvyšovať: preto treba zaručiť lepšie synergie so strategickými odvetviami, napríklad s odvetvím obchodu, cestovného ruchu a kultúry.

Procesy rozumného a bezpečného zjednodušovania vstupov by mali prispieť k rastu a šíreniu európskych hodnôt. Osobitná pozornosť by sa mala venovať mladým ľuďom z krajín mimo Európskej únie, aby sa medzi národmi nastolila a šírila kultúra úcty a tolerancie.

Jediné zastúpenie EÚ v tretích krajinách by bolo kvalitatívnym skokom a vyriešili by sa mnohé problémy súvisiace s rôznymi postupmi udeľovania víz.

Ďalšie odporúčania:
· zharmonizovať sprievodné doklady k žiadosti o udelenie víza,

· zaručiť zbieranie presnejších údajov na primerané štatistické monitorovanie,
· zaviesť okružné víza a víza na viac vstupov,
· posilniť jednoduché a minimálne procedurálne záruky, ktoré sa budú všade rovnako uplatňovať,

· mala by sa vytvoriť internetová stránka schengenských víz.

· žiadatelia s „vízovou minulosťou“ by mohli využiť väčšiu procedurálnu flexibilitu,

· mala by sa umožniť primeraná flexibilita udeľovania víz na hraniciach,

· malo by sa uľahčiť vydávanie víz na návštevy rodinných príslušníkov,

· mala by sa posilniť konzulárna spolupráca s výhľadom zaviesť zásadu povinného zastúpenia a urobiť konkrétne kroky na vytvorenie jediného zastúpenia EÚ.

Kontakt:
Barbara Walentynowicz

(tel.: +32 2 546 82 19, e-mail: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Rámec EÚ pre mobilné zdravotníctvo (mHealth) a aplikácie na zabezpečenie zdravia a telesnej a duševnej pohody (zelená kniha)

Spravodajkyňa: Isabel Caño Aguilar (Zamestnanci – ES)

Referenčné dokumenty:
COM(2014) 219 final
EESC-2014-02960-00-00-AS-TRA
Hlavné body:
Vzhľadom na potenciálne využitie mobilného zdravotníctva v európskych zdravotných systémoch, ktoré čelia stále väčším výzvam, ako napr. demografickým zmenám, hodnotí EHSV zelenú knihu pozitívne.
Prvoradým cieľom by podľa výboru malo byť zlepšenie zdravotnej starostlivosti a nie znižovanie výdavkov. Na to, aby bolo mobilné zdravotníctvo úspešné, je potrebné zapojenie zdravotníckych pracovníkov, dialóg s organizáciami pacientov, posilnenie vzájomnej dôvery medzi pacientmi a zdravotníckym personálom a zavedenie schém podpory vzdelávania zdravotníckych pracovníkov. Taktiež treba zabezpečiť plynulý dialóg s podnikmi v tomto odvetví.

Veľké dáta („Big data“) majú pre lekársky výskum taktiež zásadný význam. EHSV sa nazdáva, že: a) je nutné zachovať anonymitu pacientov, b) je vhodné podporovať programy hĺbkovej analýzy údajov, c) treba zvážiť zákaz patentovať a komercializovať veľké dáta a d) je tiež potrebné stanoviť technológie a postupy vzťahujúce sa na metaúdaje.

Treba sa zaoberať odbúraním regulačných, hospodárskych, štrukturálnych a technologických prekážok, ktoré negatívne ovplyvňujú európsky priemysel. MSP zohrávajú v mobilnom zdravotníctve výnimočnú úlohu.

Kontakt:
Luca Giuffrida

(tel.: +32 2 546 92 12, e-mail: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Nelegálna práca/európska platforma
Spravodajca: Stefano Palmieri (Zamestnanci – II)

Pomocná spravodajkyňa: Ana Bontea (Zamestnávatelia – RO)
Referenčné dokumenty:
COM(2014) 221 final – 2014/0124 (COD)

EESC-2014-02865-00-00-AS-TRA
Hlavné body:

EHSV:

· považuje nelegálnu prácu za problém, ktorý ohrozuje európske hodnoty legálnosti, bezpečnosti, solidarity, sociálnej a fiškálnej spravodlivosti, slobodnej hospodárskej súťaže a voľného pohybu pracovníkov v EÚ;
· konštatuje, že boj proti neoznámenej práci prostredníctvom vhodných preventívnych opatrení, kontroly a jej potláčania je zásadnou strategickou voľbou na dosiahnutie toho, aby nelegálna práca vyšla najavo;
· víta návrh zriadiť európsku platformu na zlepšenie spolupráce v oblasti boja proti nelegálnej práci a domnieva sa, že jej mandát by mohol byť rozšírený tak, aby zahŕňal možnosť vypracovať odporúčania týkajúce sa právnych predpisov, na európskej úrovni aj na úrovni jednotlivých členských štátov;
· sa domnieva, že vďaka spoločnému a koordinovanému zapojeniu všetkých krajín EÚ bude možné riešiť cezhraničné aspekty a problémy súvisiace s prítomnosťou nenahlásených pracovníkov bez riadneho povolenia z tretích krajín;
· dúfa, že činnosť platformy umožní presne definovať falošnú samostatnú zárobkovú činnosť a vypracovať účinnú stratégiu boja proti tomuto fenoménu;
· konštatuje, že kroky zamerané na prevenciu nelegálnej práce a odrádzanie od nej musia byť kombináciou rôznych nástrojov, vrátane fiškálnych výhod, ktoré uľahčia odhaľovanie nelegálnej práce;
· očakáva, že bude figurovať medzi pozorovateľmi v rámci tejto platformy;
· očakáva, že v rámci platformy bude uznaná úloha, ktorú môžu zohrávať Eurostat, Európska nadácia a OECD.
Kontakt:
Maria Judite Berkemeier

(tel.: +32 2 546 98 97, e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
4. ŽIVOTNÉ PROSTREDIE / POĽNOHOSPODÁRSTVO A RYBOLOV
· Stanovenie zákazu používania unášaných sietí
Spravodajca: Thomas McDonogh (Zamestnávatelia – IE)

Referenčné dokumenty:
COM(2014) 265 final – 2014/0138 (COD)
EESC-2014-03840-00-00-AS-TRA
Hlavné body:

Komisia by mala postupne úplne zakázať používanie unášaných sietí vzhľadom na škody, ktoré ich používanie spôsobuje v oblasti životného prostredia, a vzhľadom na slabú kontrolu, ktorú majú nad touto oblasťou všetky členské štáty.

Výbor si uvedomuje, že tento zákaz bude mať negatívny vplyv na zamestnanosť v niektorých členských štátoch. Ako orgán zastupujúci občiansku spoločnosť nás znepokojuje každá strata živobytia a nabádame preto Komisiu, aby našla primerané opatrenia na riešenie tohto problému.

Kontakt:
Arturo Iniguez

(tel.: +32 2 546 87 68, e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
5. VONKAJŠIE VZŤAHY
· Spoločné oznámenie vysokej predstaviteľky a Európskej komisie o stratégii námornej bezpečnosti
Spravodajkyňa:
Anna Bredima (Zamestnávatelia – EL)

Referenčné dokumenty:
JOIN(2014) 9 final

EESC-2014-01902-00-00-AS-TRA

Hlavné body:
EHSV víta prejav politickej vôle EÚ umiestniť námornú bezpečnosť medzi priority svojej politickej agendy. Podporuje spoločné oznámenie o prvkoch stratégie námornej bezpečnosti Európskej únie a holistický prístup k zvládaniu rôznorodých námorných hrozieb. Stratégia námornej bezpečnosti sa priamo týka európskej občianskej spoločnosti. EHSV plne podporuje komplexný, prierezový, integrovaný prístup, ktorý stavia na existujúcich zdrojoch a umožňuje dvojaké využitie infraštruktúry (na vojenské a civilné účely). Navrhovaný prístup je nákladovo efektívny, pomôže vytvoriť viac pracovných miest a podnieti súčinnosť medzi inštitúciami EÚ a ostatnými zainteresovanými stranami (pobrežná stráž, námorníctvo, NATO).

Hlavné odporúčania tohto stanoviska EHSV sú:
· Je potrebná užšia spolupráca s Medzinárodnou námornou organizáciou (IMO), pokiaľ ide o implementáciu jej dohovorov o námornej bezpečnosti. EÚ musí bezpodmienečne uplatňovať príslušné usmernenia IMO o zaobchádzaní s osobami zachránenými na mori a kontrole lodí v núdzi, ktoré hľadajú útočisko.

· V prístavoch EÚ i v prístavoch tretích krajín (napr. v západnej Afrike) by sa mala urýchliť implementácia Medzinárodného kódexu bezpečnosti lodí a prístavných zariadení (kódex ISPS), ktorá predstavuje spôsob, ako predchádzať pirátstvu, ozbrojeným lúpežiam a krádežiam nákladu. Kontroly kontajnerov v prístavoch by sa mali sprísniť, 100 % prehľadávanie kontajnerov je však nákladné a nepovedie k úplnej bezpečnosti.

· Malo by sa zabezpečiť systematickejšie sledovanie finančných tokov z pirátstva a iných nelegálnych aktivít na mori, a to v spolupráci s OSN, NATO a USA.

· Keďže stíhanie pirátstva nemá dostatočne odrádzajúci účinok vzhľadom na značné rozdiely v rozhodnutiach súdov, je potrebné harmonizovať právne predpisy, aby bolo možné čeliť medzinárodnému zločinu, akým je pirátstvo, a skoncovať s beztrestnosťou.

· EHSV nabáda inštitúcie EÚ, aby v reakcii na eskaláciu pirátstva v západnej Afrike vyvíjali politický a diplomatický tlak.

· Mal by sa vymenovať osobitný predstaviteľ EÚ pre západnú Afriku, ako už existuje pre oblasť Afrického rohu.

· Mali by sa zaviesť medzinárodne odsúhlasené normy pre spoločnosti poskytujúce služby námornej bezpečnosti.

· Mala by sa vypracovať európska prisťahovalecká politika, pričom by sa zohľadňoval jej vonkajší a vnútorný rozmer.

· Mala by sa posilniť činnosť agentúry FRONTEX a jej financovanie by malo byť zabezpečené tak, aby sa stala skutočnou európskou pohraničnou agentúrou.

· EHSV zastáva názor, že pri implementácii stratégie námornej bezpečnosti by sa mali brať do úvahy základné ľudské práva, zásady a hodnoty zakotvené v práve EÚ, ktoré by sa mali propagovať aj v krajinách mimo EÚ.

Kontakt:
Laura Ernšteina

(tel.: +32 2 546 91 94, e-mail: Laura.Ernsteina@eesc.europa.eu)

· Európska prisťahovalecká politika
Hlavný spravodajca: Giuseppe Antonio Maria Iuliano (Zamestnanci – IT)

prieskumné stanovisko
Hlavné body:
Cieľom stanoviska je vyzvať predstaviteľov inštitúcií EÚ a národných vlád k zohľadneniu kľúčovej úlohy, ktorú zohrávajú sociálni partneri a organizovaná občianska spoločnosť, pokiaľ ide o sociálny rozmer a prínos európskej prisťahovaleckej politiky.

EHSV sa nazdáva, že ďalšia fáza európskej prisťahovaleckej politiky by mala zahŕňať strategický prístup so strednodobou a dlhodobou víziou. Mala by sa uceleným a globálnym spôsobom zameriavať na vytvorenie zákonných, otvorených a flexibilných postupov na získanie oprávnenia na vstup do EÚ.

Podľa názoru EHSV by sa v prvom rade mali riešiť otázky prekážok a nediskriminácie na trhu práce. S týmto cieľom by Únia mala prijať spoločný európsky kódex pre otázky prisťahovalectva a príručku spoločných európskych usmernení, ktorá zabezpečí jeho vykonávanie a dostupnosť. Zároveň by sa mala prijať európska stratégia zameraná na zatraktívnenie EÚ pre talentovaných ľudí a riešenie prekážok týkajúcich sa kvalifikácií.

EHSV odporúča vytvoriť trvalú európsku platformu pre migráciu pracovníkov a sám by rád prevzal túto úlohu a bol miestom, kde sociálni partneri diskutujú a analyzujú národné politiky migrácie pracovníkov a kde sa vymieňajú osvedčené praktiky.

V rámci vybavovania žiadostí o azyl by mala byť medzi členskými štátmi vo väčšej miere uplatňovaná zásada solidarity. Dublinský dohovor by mal byť nahradený inkluzívnejším systémom, ktorý by zohľadňoval želania žiadateľov o azyl a zabezpečil rovnomernejšie rozdelenie zodpovednosti medzi členské štáty.

Väčšia spoločná zodpovednosť by mala byť aj pilierom európskej politiky hraníc. V oblastiach financovania, prevádzky a prijímania by EÚ mala zaviesť postupy na poskytovanie pomoci členským štátom, ktoré tvoria spoločné vonkajšie hranice EÚ a ktoré čelia ťažkým situáciám vyplývajúcim z náporu prisťahovalcov.

EÚ musí podporovať vytváranie medzinárodného právneho rámca v oblasti migrácie a podnecovať členské štáty k tomu, aby ratifikovali medzinárodné normy a nástroje na ochranu ľudských práv a uplatňovali ich v praxi.

EHSV odporúča pokračovať vo vývoji Globálneho prístupu k migrácii a mobilite s cieľom ponúknuť príslušníkom partnerských krajín príležitosti prisťahovať sa za prácou a vzdelaním prostredníctvom legálnych, flexibilných a transparentných postupov. Partnerstvá v oblasti mobility by mali byť vyrovnanejšie a pre všetky strany právne záväzné.

Kontakt:
Georges-Henry Carrard

(tel.: +32 2 546 95 93, e-mail: georgeshenry.carrard@eesc.europa.eu)
_____________
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