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Europees Economisch en Sociaal Comité



EESC-PRIJS VOOR HET MAATSCHAPPELIJK MIDDENVELD 2012

Bekroning van uitmuntende initiatieven vanuit het maatschappelijk middenveld

VOORWAARDEN VOOR TOELATING, DEELNAME EN SELECTIE

__________

A)
Waarom een prijs voor het maatschappelijk middenveld?
De prijs voor het maatschappelijk middenveld is een aanmoedigingsprijs, die jaarlijks wordt toegekend als blijk van waardering voor concrete initiatieven en acties van maatschappelijke organisaties die een grote bijdrage hebben geleverd aan de bevordering van een Europese identiteit en de Europese eenwording. 

Met deze prijs wil het EESC in de eerste plaats de Europese burgers bewust maken van de rol die maatschappelijke organisaties kunnen spelen bij de ontwikkeling van een Europese identiteit en een Europees burgerschap op een manier die de gemeenschappelijke waarden die aan de Europese eenwording ten grondslag liggen kracht bijzet.

B)
Toelatingsvoorwaarden
1. Thema van de EESC-prijs voor het maatschappelijk middenveld 2012

Innovatie voor een duurzaam Europa!
In het licht van de Rio+20-wereldtop over duurzame ontwikkeling, die dit jaar is gehouden, zou het EESC graag willen weten wat Europese maatschappelijke organisaties in Europees verband doen om, enerzijds, de wereldwijde uitdagingen waarmee wij worden geconfronteerd aan te gaan en, anderzijds, de Europese integratie te bevorderen. 
Het EESC wil een prijs uitreiken aan projecten die hebben aangetoond dat innovatieve initiatieven op het gebied van duurzame productie en/of consumptie groene banen in Europa opleveren.

'Groei' en 'duurzaamheid' zijn de sleutelwoorden van het nieuwe Europa en het Europese integratieproces geworden. Innovatie leidt tot duurzame en welvarende samenlevingen. Innovatie is de motor achter duurzame groei, sociale zekerheid, internationaal concurrentievermogen en werkgelegenheid. Innovatie is de voedingsbodem voor een maatschappelijk klimaat van optimisme en zelfvertrouwen, dat, in een context van wereldwijde concurrentie, tot aanhoudende vooruitgang en een constructieve dynamiek kan leiden.
Innovatie gedijt alleen met een Europese aanpak en een Europese interne markt. Wij kunnen er allemaal, zowel op lokaal als op Europees niveau, voor zorgen dat innovatie een vaste waarde wordt in onze maatschappij en alle burgers in de EU ten goede komt.

Om nog meer organisaties de kans te geven mee te dingen naar de prijs voor het maatschappelijk middenveld, zal de jury dit jaar ook lokale en regionale projecten en initiatieven toelaten die bijdragen tot een duurzame Europese samenleving en worden uitgevoerd door werkgeversorganisaties, vakbonden en andere organisaties van het maatschappelijk middenveld, zoals consumentenverenigingen of belangenorganisaties voor het midden- en kleinbedrijf, op voorwaarde dat zij aan de toelatingsvoorwaarden en selectiecriteria voldoen.

2. Welke projecten en initiatieven komen voor de prijs in aanmerking?

In aanmerking komen projecten en initiatieven die:
· streven naar en getuigen van sociale en technologische innovatie, innovatie in onderwijs en wetenschap, innovatie op de werkvloer als manier om meer groene banen te scheppen, innovatie in productiemethoden, producten, diensten en bedrijven alsook in sociale processen en levensstijlen; 
· de ontwikkeling van milieuvriendelijke en duurzame producten en diensten bevorderen, met name initiatieven die consumenten, producenten, ontwerpers en onderzoekers samenbrengen om de duurzaamheid van producten en diensten te verbeteren;

· een soepele overgang naar een groene economie ondersteunen door een sociale dialoog in het leven te roepen voor het "vergroenen" van banen en fatsoenlijk werk en de daarvoor noodzakelijke vaardigheden en kwalificaties te verschaffen;

· goede praktijken over duurzame productie onder bedrijven, inclusief het mkb, verspreiden;

· de maatschappelijke dialoog over duurzame levensstijlen stimuleren en de betrokkenheid van het maatschappelijk middenveld bij technologische en sociale innovatie bevorderen; 

· de consumentenvoorlichting over de ecologische voetafdruk van producten en diensten en over duurzame consumptiekeuzes verbeteren; de "actieve consument" steunen, d.w.z. de consument die verantwoord handelt en nadenkt over de impact van zijn keuzes op aarde en op de mondiale rechtvaardigheid.

C)
Deelnamevoorwaarden
3. Welke organisaties komen voor deelname in aanmerking?

Alle maatschappelijke organisaties
 die zijn opgericht in de Europese Unie en op lokaal, regionaal, nationaal of Europees niveau actief zijn, kunnen meedingen naar de EESC-prijs voor het maatschappelijk middenveld.
Onder "maatschappelijke organisaties" wordt verstaan: alle private niet-overheidsorganisaties en hun leden die vanuit hun eigen perspectief actief betrokken zijn bij de publieke beleidsvorming  en daarbij gebruik maken van hun eigen specifieke kennis, vaardigheden en handelingsmogelijkheden. Zij treden autonoom op en burgers nemen op basis van vrijwilligheid deel aan de werkzaamheden en activiteiten van dergelijke organisaties.
Onder deze definitie vallen geen organen en structuren die bij wetgevend of regelgevend besluit zijn opgericht en waarvan het lidmaatschap geheel of gedeeltelijk verplicht is.

Kandidaten voor de prijs moeten worden voorgedragen door:

· een of meerdere leden van het Europees Economisch en Sociaal Comité, of

· een of meerdere nationale sociaaleconomische raden of soortgelijke instellingen, of
· een of meerdere Europese maatschappelijke organisaties en netwerken.
Het is niet toegestaan dat Europese maatschappelijke organisaties zichzelf voordragen.

Onder "Europese maatschappelijke organisatie" wordt verstaan: alle organisaties met leden en sympathisanten in verschillende lidstaten waarvan de activiteiten op Europees niveau worden gecoördineerd.
Rechtstreekse kandidaatstellingen worden niet in aanmerking genomen.
Om de nominatie- en selectieprocedure zo transparant mogelijk te maken, is het niet toegestaan dat juryleden kandidaten voordragen.

4. Nominatieprocedure

Kandidaten kunnen worden voorgedragen door middel van het deelnameformulier dat te vinden is op de website van het EESC:

www.eesc.europa.eu/civilsocietyprize
Het deelnameformulier moet alle noodzakelijke informatie bevatten zodat de jury: 

· ten eerste, kan vaststellen dat de betrokken maatschappelijke organisatie voldoet aan de formele deelnamevoorwaarden;

· ten tweede, kan nagaan in hoeverre de maatschappelijke organisatie in kwestie zich verdienstelijk heeft gemaakt met betrekking tot het thema en de doelstellingen van de prijs.

Om het werk van de jury te vergemakkelijken moeten deelnameformulieren en eventuele aanvullende documentatie zoveel mogelijk in het Frans of Engels worden ingevuld resp. ingediend.

D)
Selectiecriteria
De jury beoordeelt de kandidaturen die voldoen aan de voorwaarden onder B (toelatingsvoorwaarden) en C (deelnamevoorwaarden), met inachtneming van:

1)
de beweegreden voor uitreiking van de prijs zoals omschreven onder A);

2)
de impact van de projecten en initiatieven voor wat betreft:
· hun doelgroep (categorieën begunstigden van het project of initiatief en aantal betrokkenen);

· de wijze waarop zij een bijdrage leveren aan het welzijn van de gemeenschap;
· de lange termijn;

· hun duurzaamheid;

· hun Europese dimensie (in geografisch opzicht).

3)
de mate waarin het project of initiatief "uitmuntend" kan worden genoemd op het punt van:
· innovatie

· creativiteit

· uniciteit.

De jury bestaat momenteel uit de voorzitter en twee vicevoorzitters van het EESC, de voorzitters van de drie groepen en de secretaris-generaal van het EESC.

De jury is verantwoordelijk voor de uiteindelijke selectie van de winnaars op basis van een beoordeling die door een groep van drie onafhankelijke externe beoordelaars is gemaakt.

Deze groep van beoordelaars bestaat uit vooraanstaande vertegenwoordigers van EU-instellingen en van het maatschappelijk middenveld.

5. Tijdschema
Kandidaten kunnen worden voorgedragen tot en met 30 september 2012.

Winnaars krijgen voor 15 november 2012 bericht.

De prijsuitreiking vindt plaats op 12 december 2012.

6. Voordracht van kandidaten

Kandidaten kunnen worden aangemeld bij het secretariaat van het EESC. Dat kan via e-mail naar:

civilsocietyprize@eesc.europa.eu
OF per post, ter attentie van:

Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC)

afdeling Betrekkingen met het maatschappelijk middenveld, constitutionele aangelegenheden
Belliardstraat 99

1040 Brussel

BELGIË

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:

Patrick Fève

Tel.: + 32 (0)2 546 96 16

of

Christian Weger

Tel.: + 32 (0)2 546 95 86

U kunt ook een e-mail sturen naar bovenvermeld e-mailadres.

Wie een project heeft voorgedragen of zelf is voorgedragen, ontvangt hiervan een bevestiging per e-mail waarin staat dat de voordracht op tijd en in goede orde is ontvangen. Tevens wordt medegedeeld wanneer de winnaars bekend worden gemaakt.

Antwoorden op e-mails worden gepubliceerd op een speciale, aan de prijs voor het maatschappelijk middenveld gewijde pagina op de EESC-website, in de rubriek Frequently Asked Questions (FAQ).

7. Prijzengeld

Er wordt in totaal voor 30 000 euro aan prijzengeld uitgereikt. Dit bedrag kan als volgt onder drie winnaars worden verdeeld:

Eerste prijs: 20 000 euro

Tweede en derde prijs: 5 000 euro (ieder)

Het EESC is niet verplicht om alle drie de prijzen uit te reiken.
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�	Tot het maatschappelijk middenveld worden gerekend: de "arbeidsmarktactoren", d.w.z. de sociale partners; vertegenwoordigende organisaties op sociaal en economisch gebied die geen sociale partners in engere zin zijn; ngo's (niet-gouvernementele organisaties) waarin mensen verenigd zijn die zich voor een gemeenschappelijke zaak inzetten, bijv. milieuorganisaties, mensenrechtenorganisaties, consumentenbonden, liefdadigheidsinstellingen, school- en opleidingsorganisaties enz.; CBO's ("Community-Based Organisations", d.w.z. organisaties die aan de basis van de samenleving zijn ontstaan en die specifiek op hun leden gerichte doelstellingen nastreven) zoals jongerenorganisaties, gezinsbonden en alle organisaties die burgers in staat stellen aan het gemeenschapsleven deel te nemen; religieuze gemeenschappen. (Advies van het Economisch en Sociaal Comité over De rol en bijdrage van de maatschappelijke organisaties bij de opbouw van Europa – CES 851/1999 van 22 september 1999).
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