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Europees Economisch en Sociaal Comité
EESC-PRIJS VOOR HET MAATSCHAPPELIJK MIDDENVELD 2011

Onderscheiding voor uitmuntende maatschappelijke initiatieven

ONTVANKELIJKHEIDS- EN DEELNEMINGSVOORWAARDEN

__________

A)
Ontvankelijkheidsvoorwaarden
1. Thema van de EESC-prijs voor het maatschappelijk middenveld 2011

Dialoog en participatie als voedingsbodem voor EU-waarden

Integratie, diversiteit, solidariteit en tolerantie

De prijs wordt toegekend aan maatschappelijke projecten en initiatieven die, in lijn met de EU-waarden en de algemene doelstelling van de prijs, op vernieuwende wijze een waardevolle bijdrage hebben geleverd aan het maatschappelijk welzijn. Dialoog en participatie moeten centraal hebben gestaan bij de verwezenlijking van deze initiatieven en projecten. 
2. In aanmerking komende projecten en initiatieven

2.1 De projecten of initiatieven die aanleiding kunnen geven tot het voordragen van een organisatie voor de prijs, moeten een of meerdere van de eerder beschreven EU-waarden bevorderen om de rechtsstaat te versterken in een tolerantere Europese samenleving. 

· Integratie

Een op integratie gerichte samenleving biedt gelijke kansen voor al haar leden en beschikt over mechanismen die "burgers helpen en aanmoedigen om actief deel te nemen aan het politieke, economische en sociale leven. Daardoor heft ze verschillen in ras, geslacht, klasse, generatie en locatie op en creëert ze gelijke kansen voor alle burgers om ongeacht hun herkomst hun volle levenspotentieel te vervullen. Een dergelijke samenleving is tegelijkertijd een voedingsbodem voor individueel welzijn, wederzijds vertrouwen, gemeenschapsgevoel en onderlinge verbondenheid." (definitie van de Verenigde Naties)
De Europese Unie moet de best mogelijke levensomstandigheden voor elke burger bevorderen. Niet alleen moet de EU iedereen de kans bieden op behoorlijk werk en goede levensomstandigheden, ze moet ook sociale integratie bevorderen. 
· Projecten/initiatieven die in aanmerking komen voor de prijs:
· Projecten/initiatieven die erop gericht zijn de sociale integratie van burgers te vergemakkelijken en te bevorderen (concrete initiatieven zoals evenementen of terugkerende activiteiten, of virtuele, bijvoorbeeld aan de hand van nieuwe technologieën en media);

· Projecten/initiatieven die vreemdelingenhaat en racisme bestrijden op lokaal, regionaal, nationaal en/of Europees niveau (bijvoorbeeld de behandeling van minderheden met inbegrip van de Roma);

· Projecten/initiatieven die respect voor mensenrechten bevorderen en verzekeren, zoals die zijn neergelegd in het Handvest van de grondrechten van de Europese Unie (bijv. vrijheid van meningsuiting, de rechten van personen met een handicap, vrouwenrechten enz.);

· Diversiteit
De Europese Unie is nog jong en moet nog groeien. Diversiteit moet daarbij fungeren als hulpmiddel om het juiste evenwicht te vinden tussen de verschillende nationale eigenheden en het vaststellen van gezamenlijke regels die alle burgers ten goede komen. Het Europees maatschappelijk middenveld moet zorgen voor meer gelijkheid tussen burgers, tussen generaties, tussen mannen en vrouwen, tussen verschillende godsdiensten en tussen verschillende culturen. Dit is een voorwaarde voor sociale cohesie gebaseerd op universele vrijheid en wederzijds respect. Diversiteit vormt een rijke voedingsbodem voor creativiteit en innovatie, en nodigt ons uit om op een nieuwe manier naar onszelf en onze omgeving te kijken. 
· Projecten/initiatieven die in aanmerking komen voor de prijs:
· projecten/initiatieven die de toegevoegde waarde en rijkdom van de diversiteit in Europa benutten: verschillen tussen generaties, tussen mannen en vrouwen, religieuze verschillen, verschillen tussen gemeenschappen, culturen en levenswijzen, en tussen andere typische culturele kenmerken.
· Solidariteit

Europa moet het voorbeeld geven op het gebied van solidariteit, dat de lijm voor een sterke samenleving en een bron van samenhang vormt. Solidariteit biedt individuen ook de ruimte om te groeien en voorkomt stagnatie. Europa moet meer solidariteit tonen met arme, oudere en de meest kwetsbare bevolkingsgroepen.

Via vrijwilligerswerk kunnen burgers actief hun solidariteit tonen en tevens solidariteit als Europese waarde versterken.

· Projecten/initiatieven die in aanmerking komen voor de prijs:

· assertieve en vernieuwende projecten/initiatieven die erop gericht zijn kwetsbare en gemarginaliseerde bevolkingsgroepen in onze samenlevingen te beschermen;

· projecten/initiatieven waarbij wordt gestreefd naar een eerlijke behandeling van immigranten en vluchtelingen overeenkomstig het Europese beginsel van de solidariteit;
· projecten/initiatieven die populistisch nationalisme bestrijden.
· Tolerantie

Een vredevol Europa moet gebaseerd zijn op tolerantie. De Europese Unie moet waarden als vrijheid en tolerantie dan ook bevorderen. Dit beleid moet gericht zijn op het beschermen van grondrechten zoals die worden gegarandeerd door het Europees Verdrag tot bescherming van de rechten van de mens en het Handvest van de grondrechten van de Europese Unie. Vrijheid van meningsuiting en vrij verkeer moeten daarbij centraal staan.

· Projecten/initiatieven die in aanmerking komen voor de prijs:

· projecten/initiatieven die tolerantie tussen lidstaten, samenlevingen, groepen van individuen of individuen bevorderen; 

· projecten/initiatieven die de strijd aanbinden met discriminatie in gemeenschappen, waar iedereen, ongeacht geslacht, handicap, leeftijd of seksuele geaardheid een evenwaardige opleiding, professionele en persoonlijke ontwikkeling kan genieten in een klimaat van verdraagzaamheid.
2.2 De desbetreffende projecten/initiatieven moeten vernieuwend zijn en een duurzame positieve impact hebben op de perceptie die het publiek heeft van het Europese eenwordingsproces. 

Specifieke aandacht zal gaan naar projecten en initiatieven die:

· een zo ruim mogelijke participatie van belanghebbenden op lokaal, regionaal, nationaal en/of Europees niveau mogelijk hebben gemaakt en hebben aangemoedigd;
· hebben bijgedragen aan het ontwikkelen van hechte samenwerkingsverbanden tussen belanghebbenden op verschillende niveaus;

· vernieuwende instrumenten en methoden voor dialoog en participatie hebben gebruikt en inzicht en consensus hebben bevorderd. 
B)
Deelnemingsvoorwaarden

3. In aanmerking komende kandidaten

De EESC-prijs voor het maatschappelijk middenveld staat open voor maatschappelijke organisaties
 die zijn opgericht in de Europese Unie en op lokaal, regionaal, nationaal of Europees niveau actief zijn. 
Kandidaten voor de prijs moeten worden voorgedragen door:
· een of meerdere leden van het Europees Economisch en Sociaal Comité; of
· een of meer nationale SER's of evenwaardige instellingen; of
· een of meerdere Europese maatschappelijke organisaties en netwerken.
Europese maatschappelijke organisaties kunnen niet zichzelf voordragen.
Kandidaatstellingen die rechtstreeks naar het EESC worden gezonden, worden niet in aanmerking genomen.
4. Voordrachtsprocedure

Organisaties kunnen worden voorgedragen aan de hand van het deelnemingsformulier dat beschikbaar is op de EESC-website op onderstaand adres:

www.eesc.europa.eu/civilsocietyprize
Het deelnemingsformulier moet alle voor het selectiecomité noodzakelijke informatie bevatten om:

· ten eerste te verzekeren dat de betrokken maatschappelijke organisaties voldoen aan de 
formele deelnemingscriteria; en 

· ten tweede de verdiensten van elke maatschappelijke organisatie te beoordelen in het licht 
van het thema en de doelstellingen van de prijs.

Om de organisatie en de werkzaamheden van het selectiecomité te vergemakkelijken moeten deelnemingsformulieren en eventuele aanvullende documentatie waar mogelijk in het Frans of Engels worden gestuurd.
5. Termijnen

De uiterste datum voor het voordragen van kandidaten is 7 oktober 2011.
De winnaars worden eind oktober 2011 op de hoogte gebracht.
De prijsuitreiking zal plaatshebben op 7 december 2011.
6. Voordragen van kandidaten

Nominaties moeten naar het secretariaat van het EESC worden gestuurd. Dat kan via e-mail naar het volgende adres:

civilsocietyprize@eesc.europa.eu
OF per post, ter attentie van het:

Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC)

afdeling Betrekkingen met het maatschappelijk middenveld, constitutionele aangelegenheden
Belliardstraat 99

1040 Brussel

Voor meer informatie kunt u contact opnemen met:

Patrick Fève

Tel.: + 32 (0)2 546 96 16

of

Christian Weger

Tel.: + 32 (0)2 546 95 86

U kunt ook een e-mail sturen naar bovenvermeld e-mailadres.

Indien dit relevant is voor andere kandidaten, zullen antwoorden op e-mails worden gepubliceerd op een speciale, aan de prijs voor het maatschappelijk middenveld gewijde pagina op de EESC-website, in de rubriek Frequently Asked Questions (FAQ).

7. Prijzengeld

De totale waarde van de prijs is 30 000 euro en kan onder drie winnaars als volgt worden verdeeld:

Eerste prijs: 20 000 euro

Tweede en derde prijzen: 5000 euro (elk)

Het EESC is niet verplicht om alle drie de prijzen uit te reiken.
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� 	In abstracte zin kan het georganiseerde maatschappelijke middenveld worden omschreven als het geheel van alle organisatievormen waarvan de leden via een democratisch proces van overleg en consensusvorming het algemeen belang dienen en tevens als bemiddelaars tussen overheid en burgers optreden. In hoeverre die organisaties een positieve rol spelen, hangt hoofdzakelijk af van de mate waarin de actoren van het maatschappelijk middenveld bereid zijn om in een open en democratische discussie nader tot elkaar te komen en zich bij de uitkomsten van een democratisch beleidsvormingsproces neer te leggen. Tot het maatschappelijk middenveld worden gerekend: de "arbeidsmarktactoren", d.w.z. de sociale partners; vertegenwoordigende organisaties op sociaal en economisch gebied die geen sociale partners in engere zin zijn; ngo's (niet-gouvernementele organisaties) waarin mensen verenigd zijn die zich voor een gemeenschappelijke zaak inzetten, bijv. milieuorganisaties, mensenrechtenorganisaties, consumentenbonden, liefdadigheidsinstellingen, school- en opleidingsorganisaties enz.; CBO's ("Community-Based Organisations", d.w.z. organisaties die aan de basis van de samenleving zijn ontstaan en die specifiek op hun leden gerichte doelstellingen nastreven) zoals jongerenorganisaties, gezinsbonden en alle organisaties die burgers in staat stellen aan het gemeenschapsleven deel te nemen; religieuze gemeenschappen. (Advies van het Economisch en Sociaal Comité over De rol en bijdrage van de maatschappelijke organisaties bij de opbouw van Europa – CES 851/1999 van 22 september 1999).
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