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Det Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg
Bruxelles, den 26. september 2008   
	PLENARFORSAMLINGEN
DEN 17. OG 18. SEPTEMBER 2008
OVERSIGT OVER VEDTAGNE UDTALELSER
  

	Udtalelserne er tilgængelige i deres fulde ordlyd på alle de officielle EU-sprog på 

EØSU's hjemmeside:
http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_en.asp



I plenarforsamlingen deltog Andris Piebalgs, medlem af Kommissionen med ansvar for energi, der kom med et indlæg om klimaforandring og energipolitik.
1. ENERGI
· Anvendelsen af vedvarende energikilder
· Ordfører: Lutz Ribbe (Gruppen Andre Interesser – DE)

· Ref.: KOM(2008) 19 endelig – 2008/0016 COD – CESE 1511/2008
· Hovedpunkter:
EØSU bifalder direktivforslaget og målet om en 20%'s andel for vedvarende energi. Udvalget ser i vedvarende energi ikke blot et bidrag til klimabeskyttelsen, men også en fornuftig energipolitisk strategi, der resulterer i en højere grad af selvforsyning med energi og dermed større energiforsyningssikkerhed.

Målet om en 20%'s reduktion af CO2-emissioner inden 2020, der skal nås ved hjælp af andre direktiver, og målet om 20% af det endelige energiforbrug fra vedvarende energikilder, der behandles i dette forslag, er tæt forbundne og supplerer hinanden. Alligevel skal de to områder ses særskilt. Dette gælder så meget desto mere, som enkelte af de vedvarende energikilder ikke altid har entydigt positive klimapåvirkninger.

EØSU understreger, at man entydigt bakker op om den øgede anvendelse af vedvarende energi, og at man også er bevidst om, at der på mellemlangt og langt sigt er brug for en langt højere andel end de adviserede 20% inden 2020, hvis Rådets ambitiøse mål (minus 60-80% CO2 samt en højere grad af selvforsyning på energiområdet) skal nås. 

EØSU konstaterer, at den strategiske satsning på delvist at erstatte diesel eller benzin med agrobrændstoffer er en af de mindst effektive og dyreste klimabeskyttelsesforanstaltninger, og at denne strategi for øjeblikket resulterer i en ekstrem fejlallokation af finansielle midler. EØSU kan ikke indse, hvorfor netop de mest omkostningskrævende foranstaltninger skal støttes mest intensivt fra politisk hold, især når der samtidig mangler fyldestgørende svar på en lang række ikke blot økonomiske, men også miljørelaterede og sociale spørgsmål. Udvalget afviser derfor det særskilte mål om en agrobrændstofandel på 10%. 

Forslagets miljøkriterier favner ikke bredt nok, og sociale aspekter berøres slet ikke, med det resultat, at direktivforslaget på ovennævnte områder er helt utilstrækkeligt.
· Kontaktperson:
Sven Dammann 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 93 66 – e-mail : sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Bæredygtig elproduktion fra fossile brændstoffer
–
Ordfører: Jan Simons (Arbejdsgivergruppen – NL)

–
Ref.: KOM(2008) 13 endelig – CESE 1512/2008
–
Hovedpunkter:
EØSU godkender mekanismerne i forslaget til fremme af demonstration af CSS ("Carbon Capture and Storage") i kraftværker som omtalt i Kommissionens meddelelse, men manglen på finansieringsformåen og klart fastslåede finansieringsalternativer på mellemlang sigt (+2010‑2020) og langt sigt (fra og med 2020) vækker bekymring.

Det bør sikres, at manglen på finansieringsformåen fra Kommissionens side delvist opvejes af indtægter fra den europæiske emissionshandelsordning (EU-ETS), f.eks. gennem auktionssalg af emissionsrettigheder fra elproduktionssektoren efter 2013. Det er vigtigt at notere, at indtil dags dato er ingen specifik støtteordning – med de fornødne garantier – blevet foreslået på EU-niveau.

Det er vigtigt, at de finansielle vilkår er tydelige og klart fastlagte senest ved udgangen af 2009. Kun herved vil man kunne sikre et finansielt grundlag for iværksættelse af forberedelserne på storstilede CCS-demonstrationsanlæg, som skal være driftsklare i 2015.

Kommissionens idé om nationale EU-ETS-auktioner kombineret med obligatorisk øremærkning af 20% af de samlede indtægter til reduktion af CO2-emissioner er fuldstændig utilstrækkeligt og en forpasset mulighed for finansiering. Medlemsstaterne bør kraftigt opfordres til at revolutionere deres holdning til EU-ETS-indtægter og afsætte alle indtægter fra EU-ETS til lavkulstof- og kulstofneutrale teknologier med et særligt CCS-budget. På den måde kan de milliarder af euro, som Kommissionen i dag mangler, men som kræves for at støtte tidlig demonstration af CCS i stor skala, muligvis findes.

EØSU erkender behovet for en fælleseuropæisk infrastruktur for transport og lagring af CO2. Der er behov for et EU-omspændende transportsystem til at koble medlemsstater sammen, som måske ikke selv formår at etablere nationale lagringsanlæg.
–
Kontaktperson:
 Sven Dammann 




(Tlf.: 00 32 2 546 93 66 – e-mail : sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Energieffektivitet – Vurdering af de nationale handlingsplaner
–
Ordfører: Edgardo Maria Iozia (Lønmodtagergruppen – IT)

–
Ref.: KOM(2008) 11 endelig – CESE 1513/2008
–
Hovedpunkter:
EØSU har i flere af sine seneste udtalelser om energieffektivitet i almindelighed og energieffektivitet i bygninger i særdeleshed slået kraftigt og næsten enstemmigt til lyd for en seriøs energieffektivitetspolitik. 

ESØU beklager, at medlemsstaterne ikke har udarbejdet de nationale energieffektivitetshandlingsplaner til tiden. EØSU beklager ligeledes, at de analyserede dokumenter med få undtagelser ikke vidner om et stærkt og seriøst engagement fra medlemsstaternes side for at nå målene, især på områder som f.eks. transport og bolig, der tegner sig for en stor andel af energiforbruget. 

EØSU bemærker, at det først og fremmest er de besparelser, der kan opnås via energieffektivitetshandlingsplanerne i Kommissionens programmer, som skal bidrage til en reduktion af drivhusgasemissionerne. For at energiforbruget kan reduceres med 20% frem til 2020, skal CO2-emissionerne reduceres med 780 Mt ækvivalenter. I betragtning af, at emissionerne i EU-25 var 5.294 Mt ækv. i 2006 (rapport fra Det Europæiske Miljøagentur, 2006), er der ingen tvivl om, at energieffektivitet vil kunne yde et uvurderligt bidrag. 
EØSU har flere gange gjort opmærksom på, at civilsamfundet bør inddrages på såvel europæisk som nationalt niveau, eftersom det har stor betydning for gennemførelsen af målene for energieffektivitet, at borgerne er fuldt ud bevidste om disse mål og støtter deres gennemførelse. Fremtidige foranstaltninger bør altid tage højde for de problemer, som mange millioner borgere støder på i deres hverdag. Energispareprogrammer, der uundgåeligt vil være forbundet med omkostninger, bør omfatte nøje udvalgte foranstaltninger og passende støtte til de mindre bemidlede, der vil skulle bære øgede energiudgifter på baggrund af energiprisstigningerne, men som ikke er i stand til at reducere disse udgifter, fordi de f.eks. ikke har råd til energibesparende foranstaltninger i hjemmet. 

EØSU understreger, at det er nødvendigt med konkrete og gennemførlige energieffektiviseringsinitiativer, og spekulerer på, om ikke i det mindste nogle af foranstaltningerne bør gøres obligatoriske med kontrol af spændet mellem planerne og de opnåede resultater, sådan som det er tilfældet for køretøjers emissioner, den generelle reduktion af CO2–emissioner generelt, drivhusgasemissioner og vedvarende energi. 

EØSU mener, at markedsinstrumenter som dem, der allerede finder anvendelse, kan yde et vigtigt bidrag. For at fremme en fornuftig adfærd fra borgernes side kunne det være nyttigt, hvis der også for slutbrugerne blev åbnet et såkaldt negawattmarked, dvs. el-energieffektivitet. I betragtning af, at der ved blot at udskifte glødepærer kan opnås en energibesparelse svarende til mindst 80 kraftværker med en kapacitet på 1.000 MW (næsten det samme som Italiens installerede bruttokapacitet), er det kun normalt, at producenterne er interesseret i at støtte energieffektivitet, eftersom det vil give dem mulighed for at dække flere kunders behov med den samme mængde produceret elektricitet. 
 – 
Kontaktperson:
Maria José Lopez Grancha 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail : mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Energimarkedet og værdikæder
–
Ordfører: Josef Zbořil (Arbejdsgivergruppen – CZ)

– 
Medordfører: Hans-Jürgen Kerkhoff (Kat. 1 – DE)

– 
Ref.: Initiativudtalelse – CESE 1521/2008
–
Hovedpunkter:
På grund af den store energiandel, som uundgåeligt kræves for at fremstille basismaterialer ved omdannelse af råstoffer, påvirkes basismaterialeindustrien stærkt af ændringer i energiomkostninger og af energiafgifter og finansielle foranstaltninger. Dog må basismaterialernes energirelaterede fodaftryk tilskrives hele den industrielle værdikæde og kan ikke med rimelighed tackles særskilt.

Udvalget mener, at økonomisk vækst og innovation i den europæiske økonomi kun kan opnås, hvis der findes et levedygtigt industrielt grundlag. En bæredygtig energi- og klimapolitik bør struktureres på en sådan måde, at målene nås, og man samtidig - også af hensyn til de økonomiske skadevirkninger, der er forbundet med klimaændringerne - bevarer de industrielle værdikæder som rygraden i den europæiske økonomi.

De energiintensive industrier bør bidrage til opnåelse af energi- og klimapolitikkens mål. Forudsætningerne bør imidlertid tilpasses korrekt, da alt for store omkostningsbyrder medfører betydelige konkurrencemæssige ulemper i et globalt erhvervsmiljø. Basismaterialeindustrierne er ifølge sagens natur stærkt følsomme over for energiomkostningerne. Derfor er det nødvendigt, at de energi- og miljøpolitiske instrumenter nøje gennemgås og udformes under hensyntagen til deres effekt på disse industriers konkurrenceevne. 

Det er yderst vigtigt at indgå en international aftale om klimaforandringer med henblik på at sætte ind mod fænomenet. Aftalen skal føre til emissionsreduktionsforpligtelser for alle større lande med CO2-udledning, heriblandt også energiintensive industrier for at sikre en fair konkurrence og lige vilkår. I mangel af en sådan aftale bør fri tildeling af tilladelser til energiintensive industrier, hvor der er risiko for kulstoflækage, behandles inden for rammerne af EU's emissionshandelsordning for at imødegå risici for den økonomiske vækst i Europa og for europæisk-baserede industriers konkurrenceevne. 
· Kontaktperson: 
Amélia Muñoz


 

(Tlf.: 00 32 2 546 83 73 – e-mail : amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

2. REGIONALPOLITIKKEN
· Styreformer og partnerskab inden for regional samhørighed
–
Ordfører: Joost van Iersel (Arbejdsgivergruppen – NL)

– 
Medordfører: Miklós Pásztor (Lønmodtagergruppen – HU)
– 
Ref.: Høring ved Europa-Parlamentet – CESE 1528/2008
· Hovedpunkter: 
EØSU vil gerne med denne sonderende udtalelse, som Europa-Parlamentet har bedt om, bidrage til parlamentets debat om forbedring af styreformerne og udbygningen af partnerskabet i EU's samhørighedspolitik. 
Efter EØSU's mening er "forvaltning på flere niveauer" og partnerskaber med repræsentanter for det organiserede civilsamfund på det regionale plan en forudsætning for god ledelse. EØSU er derfor enigt med Rådet og Kommissionen i, at det er ønskeligt med en effektiv "forvaltning på flere niveauer" samt en bedre styring af EU's midler og politikker. Spørgsmålet er ikke "om", men "hvordan". Det er et spørgsmål om finjustering af "bottom-up"-initiativer og "top-down"-rammevilkår.

EØSU støtter Parlamentets forslag om at etablere et formelt råd for territorial udvikling i EU. Det vil sætte fokus på "forvaltning på flere niveauer" og gøre drøftelser og aftaler mere forpligtende. Set fra EØSU's synspunkt består "forvaltning på flere niveauer" af en fleksibel struktur for relationerne mellem Kommissionen, regeringerne og regionale og lokale myndigheder, der er skræddersyet til specifikke situationer og baseret på tematiske overvejelser, og ikke af en hierarkisk ramme af kompetencer mellem forskellige myndighedsniveauer. God ledelse er karakteriseret ved åbne relationer og en mindre stram anvendelse af nærhedsprincippet.

Praksis viser, at en decentralisering af ansvar og redegørelsespligt fremmer lederskab og visioner. Disse udgør almindeligvis et solidt grundlag for partnerskaber mellem to offentlige instanser samt for partnerskaber mellem det offentlige og en række aktører som f.eks. arbejdsmarkedets parter, handelskamre, virksomheder, udviklingsagenturer, boligselskaber, halvofficielle organer, miljøorganisationer, sociale organisationer, uddannelsesfaciliteter på alle niveauer, arkitekter og kunstnere. Repræsentanter for det organiserede civilsamfund på regionalt plan bør derfor have mulighed for på en ansvarlig og gennemsigtig måde at blive inddraget i arbejdet med at definere og gennemføre EU's regionalprogrammer. Det vil bidrage til borgernes accept af EU's værdier, hvis lokale og regionale (ikke-statslige) synspunkter inddrages.

Efter EØSU's opfattelse kan velstrukturerede høringer resultere i vellykkede partnerskaber med ikke-statslige aktører i forløbet med at udforme, overvåge og evaluere regionalpolitikken. En fleksibel "forvaltning på flere niveauer" og gode styreformer samt tilsvarende synergieffekter, der fokuserer på skræddersyede løsninger, kan være yderst nyttige redskaber til opfyldelse af det endelige mål med EU's og den nationale regionalpolitik, som er at aktivere eksisterende kræfter og skjult potentiale i regioner og byer. 

– 
Kontaktperson:
Marco Thyssen

 


(Tlf.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail : marco.thyssen@eesc.europa.eu)

3. MILJØ
· Internationale forhandlinger om klimaændringer
–
Ordfører: Frederic Adrian Osborn (Gruppen Andre Interesser – UK)

– 
Ref.: Initiativudtalelse – CESE 1518/2008

– 
Hovedpunkter: 

Klimaforandringen er en af verdens største udfordringer i det 21. århundrede. For at undgå en katastrofal udvikling bør de samlede drivhusgasemissioner reduceres markant, og de udviklede landes emissioner bør reduceres med 60-80% af 1990-niveauet i midten af dette århundrede. 

Udvalget støtter kraftigt det initiativ, EU har udvist i forhandlingerne, og navnlig at det alene har afgivet en forpligtelse om at nå målet på 20% reduktion pr. 2020 for at sætte gang i forhandlingerne. Udvalget mener dog, at den udfordring, som klimaforandringen indebærer, er så alvorlig, at alle bestræbelser bør bringes et skridt videre. EU bør sigte mod den 30% reduktion, det på visse betingelser tilbød for 2020, og i forhandlingerne bør den søge at få sammenlignelige tilsagn fra andre udviklede lande samt markante tilsagn fra de nye økonomier, hvis udledninger stiger hurtigt.

Det vil kræve omfattende ændringer i den internationale økonomi og i investeringsstrømmene at træffe de rette forholdsregler mod klimaforandringen. Udvalget mener, at der kræves et tilsvarende omfang af bestræbelser og lederskab som i forbindelse med udformningen af Marshall-planen for genopbygning af Europa efter 2. verdenskrig. Her bør EU stå som hovedinitiativtager til den nødvendige plan. Der vil især være behov for penge til bekæmpelses- og tilpasningsforanstaltninger i udviklingslandene. Udvidelsen af CDM-mekanismen (Clean Development Mechanism) er én af kilderne, men kriterier og gennemførelse bør strammes op. EU kan yde nogle af de ekstra nødvendige midler fra provenuet af auktioneringer af tilladelser til kulstofhandel.
· Kontaktperson: 
Robert Kaukewitsch



 
(Tlf.: 00 32 2 282 23 66 – e-mail : robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

4. EKSTERNE FORBINDELSER
· EU-Afrika-strategien
· Ordfører: Gérard Dantin (Lønmodtagergruppen – FR)
· Ref.: sonderende udtalelse – CESE 1530/2008
· Hovedpunkter: 
· EØSU's sonderende udtalelse om EU/Afrika-strategien imødekommer kommissær Louis Michels anmodning om at se nærmere på, hvordan man kan fremme jobskabelsen på det afrikanske kontinent.

· EØSU er af den opfattelse, at skabelsen af anstændige job i Afrika er nøglen til en mindskelse af ulighederne og fattigdommen og til fremme af social integration.

· Den økonomiske vækst i Afrika bør drejes mod produktion af halvfabrikata og færdigvarer. Derfor skal investeringer have dette mål for øje og rettes mod sektorer med stor værditilvækst.

· I denne sammenhæng er den private sektor og dermed også de små og mellemstore virksomheder (SMV) af største betydning. Den Europæiske Union skal gøre udviklingen af SMV til et af omdrejningspunkterne i sit samarbejde med Afrika.

· Desuden skal man formulere en landbrugspolitik på kort, mellemlang og lang sigt og prioritere, at der afsættes det fornødne budget til dens gennemførelse. Udformningen af denne politik skal ske i samarbejde med landbrugsorganisationerne.

· Beskæftigelsesbehovene og arbejdsmarkedet i Afrika skal analyseres, således at man kan foregribe de vigtigste problemer, som et manglende match mellem arbejde og uddannelse skaber.

· Af hensyn til den økonomiske integration på regionalt og subregionalt plan bør de foranstaltninger, der træffes for at harmonisere toldprocedurerne, samordnes, infrastrukturen udvikles og borgernes frie bevægelighed sikres. På denne baggrund beklager udvalget, at de regionale forhandlinger om økonomiske partnerskabsaftaler endnu ikke er blevet afsluttet i Afrika.

· Enhver udviklingspolitik skal ledsages og styrkes af en social dialog, især i form af kollektive overenskomstforhandlinger. Derfor skal der skabes og opbygges stærke og uafhængige arbejdsgiver- og arbejdstagerorganisationer.

· De ikke-statslige aktørers deltagelse er uomgængeligt nødvendig i forbindelse med skabelsen af beskæftigelse og bør derfor indtage en central plads i EU-Afrika-strategien. De skal konsekvent inddrages i udarbejdelsen og gennemførelsen af nationale og regionale vejledende programmer.

· Endelig er god forvaltningsskik en forudsætning for investorernes tillid og dermed også væsentlig for beskæftigelsen. God forvaltningsskik bør indbefatte respekt for menneskerettigheder og arbejdstagerrettigheder, foreningsfrihed, arbejdsnormer og bekæmpelse af korruption. Med henblik på sidstnævnte bør EU og medlemsstaterne gøre deres finansielle støtte betinget af, at dens endelige anvendelse kan spores.
· Kontaktperson:
Susanna Baizou
 


(Tlf.: 00 32 2 546 98 45 – e-mail : susanna.baizou@eesc.europa.eu)

· Den sociale dimension i forbindelserne med de sydlige Middelhavspartnerlande
–
Ordfører: Ivan Voleš (Arbejdsgivergruppen – CZ)

· Ref.: Informationsrapport – CESE 735/2008 fin – CESE 1531/2008
· Hovedpunkter: 
Informationsrapporten, som vil blive præsenteret på de økonomiske og sociale råds og lignende institutioners topmøde i Euro-Middelhavspartnerskabet, der afholdes i Marokko den 14.‑16. oktober 2008, er udarbejdet i samarbejde med de økonomiske og sociale råd i Algeriet, Italien, Israel, Grækenland og Tunesien og delegationerne af repræsentanter for civilsamfundet i Egypten og Jordan.

Rapporten understreger, at der i alle initiativer, programmer og projekter med relation til Euro‑Middelhavspartnerskabet og den europæiske naboskabspolitik bør tages højde for den sociale dimension, som er et grundlæggende element i den bæredygtige udvikling i Middelhavspartnerlandene (MPL).

Størsteparten af de handlingsplaner, der er vedtaget mellem Den Europæiske Union og MPL, indeholder kapitler, som vedrører sociale anliggender. Civilsamfundets aktive deltagelse, herunder navnlig arbejdsmarkedets parter og de økonomiske og sociale råd, i gennemførelsen af disse handlingsplaner vil gøre det muligt at styrke den sociale samhørighed i MPL, hvilket er en væsentlig forudsætning for gennemførelsen af økonomiske reformer.

EØSU foreslår at etablere et netværk, som er ansvarlig for overvågningen af den sociale dimension i forbindelserne mellem EU og MPL. De berørte institutioner, de økonomiske og sociale råd samt civilsamfundsorganisationerne i landene i Euro-Middelhavspartnerskabet og sammenslutninger inden for partnerskabet vil være repræsenteret i dette netværk.

Sluttelig foreslår EØSU, at den nye fælles platform for Barcelonaprocessen og Middelhavsunionen inddrager netværket af økonomiske og sociale råd og lignende organisationer i EU og MPL i udarbejdelsen, gennemførelsen og opfølgningen af programmer og projekter, navnlig dem, der har en social dimension.

· Kontaktperson:
Laila Wold
 


(Tlf.: 00 32 2 546 91 58 – e-mail : laila.wold@eesc.europa.eu)
·  EU og Ukraine: En ny dynamisk rolle for civilsamfundet
· Ordfører: Mall Hellam (Gruppen Andre Interesser – ET)

· Ref.: Initiativudtalelse – EESC 1532/2008
· Hovedpunkter: 
Konklusioner og henstillinger:

· Med denne udtalelse ønsker EØSU at fremme en bedre gennemførelse af princippet om fælles ansvar og partnerskab mellem det ukrainske civilsamfund, den ukrainske regering og EU's institutioner.

Associeringsaftalen mellem EU og Ukraine

· Civilsamfundets aktører skal konsulteres i forbindelse med forhandlingerne om associeringsaftalen mellem EU og Ukraine. 

· EØSU foreslår, at udsigten til et eventuelt EU-medlemskab og en køreplan for ophævelse af visumpligten inkluderes i aftalen.

Fælles organ for civilsamfundet

· EØSU anbefaler, at associeringsaftalen mellem EU og Ukraine kommer til at indeholde en bestemmelse om oprettelse af et fælles civilsamfundsorgan. Det fælles organ skal sammensættes af lige mange medlemmer fra henholdsvis EØSU og et organ, som repræsenterer det organiserede civilsamfund i Ukraine. 

Lovgivningsmæssig ramme

· EU og den ukrainske regering bør forsøge at skabe en "civilsamfundsvenlig" lovgivningsmæssig ramme i Ukraine. Dette vil bl.a. skabe muligheder for national finansiering (herunder statsstøtte gennem f. eks. udlicitering af tjenesteydelser) af ukrainske civilsamfundsorganisationer og dermed reducere de ukrainske civilsamfundsorganisationers nuværende afhængighed af udenlandske donorer.

· EU bør støtte udviklingen af en kapacitetsopbyggende strategi for det ukrainske civilsamfund. EU's og den ukrainske regerings politik bør sigte mod at gøre civilsamfundet til en stærk partner.
· Kontaktperson:
Agnese Dagile

 

(Tlf.: 00 32 2 546 99 88 – e-mail : agnese.dagile@eesc.europa.eu)

5. BESKÆFTIGELSESPOLITIK
· Mikrokreditter
· Ordfører: Antonello Pezzini (Arbejdsgivergruppen – IT)
· Ref.: KOM(2007) 708 endelig/2 – CESE 1503/2008
· Hovedpunkter:
Udvalget glæder sig over Kommissionens initiativer og mener, at et pilotprojekt for socialt ansvarlige mikroinvesteringer, hvor mikroinstitutter i og uden for banksektoren indgår i et europæisk netværk først og fremmest bør henvende sig til dem, der har begrænsede muligheder for at opnå banklån.

I den forbindelse understreger EØSU, at

· anvendelsen af nye teknologier på mikrokreditområdet vil kunne udvide anvendelsesområdet for mikrofinansiering, øge konkurrencen og mindske omkostningerne;

· en foranstaltning til fremme af mikrokredit bør være ledsaget af en uddannelsesforanstaltning for at fremme udviklingen og gøre det lettere at få succes på markedet.

Udvalget mener, at det er helt nødvendigt, at det europæiske referencesystem styrkes, særligt gennem tilvejebringelse af:

· et netværk af aftaler om socialt ansvarlige investeringer mellem den europæiske mikrokreditfond, der skal oprettes, og de enkelte regionale mikrokreditinstitutter; 

· et EU-ratingsystem for MFI'er i og uden for banksektoren for at forbedre pålidelighed og kvalitet samt sikre tilgængeligheden af oplysninger;

· EU-informations- og uddannelsesredskaber for dem, der er interesseret i mikrokreditforanstaltningerne;

· EU-instrumenter til uddannelse af og kapacitetsopbygning hos ledelsen og medarbejderne i MFI'erne;

· et europæisk system eller et databasenetværk baseret på ensartede kriterier. 

Udvalget foreslår, at der oprettes en helt særskilt afdeling, der kan fungere som en mikrokreditfond; en sådan løsning vil synliggøre initiativet optimalt og supplere aktiviteterne med teknisk bistand. Den finansiering og tekniske bistand, der ydes gennem denne nye struktur, skal være til rådighed for alle, således at der ikke skabes konkurrenceforvridninger.

EU-initiativet bør tillige omfatte en styrkelse af den sociale dialog og af dialogen mellem de forskellige civilsamfundsaktører samt en optimal udnyttelse af de europæiske netværk for udveksling af god praksis.

· Kontaktperson:
Luis Lobo 


 

(Tlf.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail : luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Flytning af Europas produktivitetsgrænse
· Ordfører: Peter Morgan (Arbejdsgivergruppen – UK) 

· Reference : Initiativudtalelse – CESE 1526/2008
· Hovedpunkter: 
Der er en tæt korrelation mellem Lissabon-gennemførelsen og fremskridt inden for vækst i beskæftigelsen og BNP pr. indbygger. På basis af denne konklusion tilskynder EØSU medlemsstaterne til at gennemføre det fulde Lissabon-program hurtigst muligt.

EØSU håber navnlig, at der vil blive foretaget flere investeringer i viden, uddannelse og F&U. De europæiske økonomier er nødt til at forberede sig på konkurrence for at kunne løfte globaliseringens udfordringer. Produktionsfaktorerne bør omfordeles fra industrier og sektorer i tilbagegang til nye industrier og sektorer med vind i sejlene. Det betyder, at medlemsstaterne skal investere i flexicurity. 

Foranstaltninger på udbudssiden til forbedring af konkurrenceevnen må kombineres med et makroøkonomisk policy-mix, som fremmer indkomster, efterspørgsel og beskæftigelse.
· Kontaktperson:
Gilbert Marchlewitz
 


(Tlf.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail : gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
6. FORBRUGERBESKYTTELSE
· Sikkerhedskrav til legetøj
· Ordfører: Jorge Pegado Liz (Gruppen Andre Interesser – PT)
· Ref.: KOM(2008) 9 endelig – 2008/0018 COD – CESE 1501/2008
· Hovedpunkter:
EØSU glæder sig over Kommissionens initiativ, men påpeger følgende:
· retsgrundlaget for forslaget bør snarere være traktatens artikel 153 ud fra den betragtning, at det, der tæller her, er effektiv beskyttelse af børnene;
· i lyset af anvendelsesområdet og karakteren af den foreslåede regulering ville en forordning være bedre egnet end et direktiv, når målet er total harmonisering.<0}
Derudover bifalder EØSU, at forslaget – teknisk/juridisk set – er konsekvent og velstruktureret i sin opbygning. Udvalget beklager dog, at nogle yderst vigtige aspekter ikke – eller i utilstrækkelig grad – er taget med i betragtning, og det gælder navnlig:

· en klar satsning på forsigtighedsprincippet;

· strengere krav til uddannelse af de ansvarlige for børns sikkerhed under omgang med legetøj; 

· præcisering af visse aspekter, som har vist sig at være for tvetydige eller vage, såsom begrebet "legetøj" eller udvidelsen af begrebet "skade";

· manglende ligestilling mellem importører og bemyndigede repræsentanter på den ene side og fabrikanter på den anden side med det resultat, at der ikke kan rejses erstatningskrav mod aktørerne i distributions- og salgsleddet; 

· procedurerne for overensstemmelsesprøvningen er ikke afstemt efter SMV'ernes karakteristika.
· Kontaktperson:
Luis Lobo 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 97 17– e-mail : luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Farlige stoffer - dichlormethan
· Ordfører: David Sears (Arbejdsgivergruppen – UK)

· Ref.: KOM(2008) 80 endelig – 2008/0033 COD – CESE 1504/2008
· Kontaktperson:
Filipa Pimentel



 
(Tlf.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail : filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Fødevareinformation
· Ordfører: José María Espuny Moyano (Arbejdsgivergruppen – ES)

· Ref.: KOM(2008) 40 endelig – 2008/0028 COD – CESE 1519/2008
· Hovedpunkter:
Det foreliggende forslag har til formål at konsolidere, opdatere og forenkle den gældende lovgivning samt nedbringe den administrative byrde og skabe større transparens for forbrugerne. EØSU er enig i disse formål, men beklager, at den foreslåede tekst er så kompliceret, at forordningen ikke vil være direkte anvendelig.

I betragtning af mængden af obligatoriske oplysninger, som allerede optræder på etiketterne, bør man overveje meget grundigt, hvilke næringsoplysninger der er nyttige for forbrugerne. Overgangen fra frivillig til obligatorisk mærkning med næringsoplysninger udgør allerede i sig selv en omfattende ændring for mange SMV'er i fødevaresektoren. De obligatoriske oplysninger kunne derfor begrænses til dem, der anbefales, men som er frivillige i dag, dvs. oplysning om energiværdi, protein, kulhydrater og fedt.

· Kontaktperson:
Arturo Íñiguez



 
(Tlf.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail : arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

7. DET INDRE MARKED
· Et indre marked for Europa i det 21. århundrede
· Ordfører: Bryan Cassidy (Arbejdsgivergruppen – UK)

· Medordførere: 
Raymond Hencks (Lønmodtagergruppen – LU)



 
Claudio Cappellini (Gruppen Andre Interesser – IT)

· Ref.: KOM(2007) 724 endelig – CESE 1502/2008
· Hovedpunkter:
Et velfungerende, konkurrencedygtigt og innovationsvenligt indre marked er absolut nødvendigt, for at Europa kan få mest muligt ud af globaliseringen og samtidig værne om sit velfærdsniveau og realisere Lissabondagsordenen. 

Kommissionens pakke om revision af det indre marked er et godt udgangspunkt, men om det bliver en succes, afhænger i høj grad af de nationale regeringers og arbejdsmarkedsparternes evne og vilje til at påtage sig et ansvar. 
EØSU opfordrer Kommissionen og medlemsstaterne til at sikre tilstrækkelige ressourcer til bedre håndhævelse af reglerne for det indre marked. Endvidere bør initiativerne udarbejdes med det formål at opnå synergivirkninger mellem politikken for det indre marked og andre relevante politikker af betydning for det indre markeds funktion, navnlig konkurrencepolitikken. 

For at sikre sammenhængen og retssikkerheden for virksomheder og forbrugere bør der være en forenelighedstest med det indre marked for nye forslag på såvel EU som nationalt niveau. 

Adgangen til retspleje for borgere og virksomheder bør være enkel og til en overkommelig pris, og udviklingen af udenretslige redskaber til bilæggelse af tvister bør forbedres.

EØSU kan kun bifalde målet om forsyningspligtydelser, der sigter på at konsolidere EU's rammer for tjenesteydelser af almen interesse, herunder på social- og sundhedsområdet, for at komme med konkrete løsninger på konkrete problemer, hvor de findes, og en blanding af sektor- og emne-specifikke foranstaltninger. 

EØSU foreslår derfor en rigt facetteret og gradvis fremgangsmåde, som kombinerer sektor- og emnespecifikke aspekter, og som vil føre til vedtagelse af lovinitiativer, hvor disse er nødvendige, og/eller til disse princippers og betingelsers tilpasning til de forskellige berørte sektorer (den tværgående, emnespecifikke fremgangsmåde).
· Kontaktperson:
Jean-Pierre Faure


 

(Tlf.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

8. TRANSPORT

· Påskrifter og skilte på to- og trehjulede motordrevne køretøjer
KATEGORI C-UDTALELSE
· Ref.: KOM(2008) 318 endelig – 2008/0099 COD – CESE 1507/2008
· Kontaktperson:
João Pereira dos Santos


 


(Tlf.: 0032 2 546 92 45 – e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Førersæder til landbrugs- og skovbrugshjultraktorer
KATEGORI C-UDTALELSE
· Ref.: KOM(2008) 351 endelig – 2008/0115 COD – CESE 1508/2008
· Kontaktperson:
João Pereira dos Santos


 


(Tlf.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Forurening fra skibe og indførelse af sanktioner for overtrædelser
· Ordfører: Daniel Retureau (Lønmodtagergruppen – FR)

· Ref.: KOM(2008) 134 endelig – 2008/0055 COD – CESE 1516/2008
· Kontaktperson:
Ana Cristina Costea 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail : anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Fremme af grænseoverskridende retshåndhævelse på trafiksikkerhedsområdet
· Ordfører: Jan Simons (Arbejdsgivergruppen – NL)

· Ref.: KOM(2008) 151 endelig – 2008/0062 COD – CESE 1517/2008
· Kontaktperson:
Ana Cristina Costea 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail : anacristina.costea@eesc.europa.eu)

9. SOCIAL BESKYTTELSE
· Bekæmpelse af forskelsbehandling på andre områder end beskæftigelse
· Ordfører: Nicholas Crook (Lønmodtagergruppen – UK)

· Ref.: Initiativudtalelse – CESE 1571/2008
· Hovedpunkter: 

EØSU
· er bekymret for, at denne hierarkiske beskyttelsesordning mod forskelsbehandling uden for beskæftigelsesområdet vil være en alvorlig hindring for opnåelsen af EU's mål. Hvis der ikke indføres en bindende forpligtelse til at opfylde en fælles EU-standard, er der ikke noget egentligt incitament for medlemsstaterne til at vedtage love, der sikrer samme rettigheder inden for alle områder.

·  glæder sig derfor over den af Kommissionen den 2. juli 2008 bebudede beslutning om at fremlægge forslag til et nyt direktiv om gennemførelse af princippet om ligebehandling uanset religion eller tro, handicap, alder eller seksuel orientering.

·  finder, at ny lovgivning sikrer, at retten til ligebehandling ikke forringes eller formindskes og ikke fører til ringere beskyttelse mod forskelsbehandling under den eksisterende EU- eller nationale lovgivning. Det skal åbne mulighed for, at medlemsstaterne kan indføre positiv særbehandling og fortrinsbehandling på grund af alder eller handicap, hvor dette er i overensstemmelse med princippet om ligebehandling.
· Kontaktperson:
Torben Bach Nielsen 


 

(Tlf.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail : torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Hensyntagen til ældres behov
· Ordfører: Renate Heinisch (Gruppen Andre Interesser – DE)

· Ref.: Sonderende udtalelse – CESE 1524/2008
· Hovedpunkter: 
I denne udtalelse, som Kommissionen har bedt om som et bidrag til sin nye meddelelse om dette emne, fremsætter EØSU følgende bemærkninger:
· Det minder myndighederne om, at hvis ældre mennesker skal kunne blive ved med at deltage i samfundslivet og have en menneskeværdig tilværelse, er det vigtigt, at de har økonomisk sikkerhed og adgang til meningsfulde aktiviteter, herunder livslang læring, beskæftigelse og frivilligt arbejde samt brug af ny teknologi. Desuden henledes opmærksomheden på, at transport, energi, bolig og sundhedsydelser skal være til rådighed til en overkommelig pris og let tilgængelige. 

· Mere specifikt anmoder udvalget medlemsstaterne, Europa-Parlamentet, Regionsudvalget, Det Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg om at tage følgende foranstaltninger:

· regelmæssig udarbejdelse af nationale og regionale rapporter om situationen for ældre borgere;
· indsamling og formidling af bedste praksis, der gavner ældre;

· fremme af en ny opfattelse af ældre, som anerkender ældres (herunder indvandreres) livsværk og værdighed i politik, erhvervsliv og samfund; 
· afholdelse af mediekampagner for "aktiv alderdom".
· EU's rådsformandskab, Europa-Parlamentet, Europa-Kommissionen opfordres til at:
· nedsætte en supplerende ekspertgruppe, "Alderdom", i forbindelse med Kommissionens ekspertgruppe for spørgsmål vedrørende demografi;
· skabe en europæisk alliance, "Aktiv alderdom", i stil med den "europæiske alliance for familier", som bl.a. kunne organisere workshopper og konferencer; 
· oprette et europæisk center for alderdomsforskning til bearbejdning, samkøring og udveksling af viden for at afdække yderligere forskningsbehov og fremme forskning på dette område;

· indarbejde en interdisciplinær prioritet, "Alderdom", med eget budget i det ottende forskningsrammeprogram;

· oprette en europæisk internetportal med informationer til offentligheden om alle generaldirektoraternes foranstaltninger med relation til ældre og i forlængelse heraf lokale, regionale og nationale internetportaler;

· støtte oprettelsen af en demografifond som en del af strukturfondene for at yde finansiel støtte til regioner, som aktivt modvirker den demografiske udvikling (f.eks. aktiv familiepolitik);
· inddrage nye prioriteter i programmet om livslang læring til uddannelse af eksperter i overgangen mellem livsfaserne.

· Kontaktperson:
Judite Berkemeier
(Tlf.: 00 32 2 546 98 97– e-mail : mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
10. FLERSPROGETHED
· Flersprogethed
· Ordfører: An Le Nouail Marlière (Lønmodtagergruppen – FR)

· Ref.: sonderende udtalelse – CESE 1523/2008
· Hovedpunkter: 
EØSU 
· opfordrer Kommissionen og medlemslandene til at fremskynde debatten om, hvilke mål man gerne vil nå med den "nye rammestrategi for flersprogethed", inden man fastlægger, hvilke aktiviteter der skal iværksættes i et samarbejde mellem kultur- og undervisningsområdet;
· opfordrer til, at man anvender de europæiske strukturfonde, navnlig samhørighedsfonden, til at nå Kommissionens mål om, at borgerne ude over deres eget modersmål skal have kendskab til to fremmedsprog;
· opfordrer medlemslandene og Kommissionen til at udvide udvalget til også at omfatte andre internationale kommunikationssprog og fremme indlæringen og brugen af europæiske sprog i forbindelse med handel og samkvem med lande uden for Fællesskabet;
·  mener, at der også bør tilskyndes til indlæring af ikke-fællesskabssprog, da kendskab til disse kan være nyttigt i forbindelse med kulturel, social, politisk og økonomisk udveksling med lande uden for Europa;

·  anbefaler helt konkret, at Kommissionen inddrager de lokale og regionale myndigheder i udviklingen af et udbud af undervisning, som kan stå mål med dens ambitioner;
· forventer af medlemslandene og Kommissionen, at de tilskynder arbejdsmarkedets parter til at gøre emnet til en del af den sociale dialog, således at man sammen kan tackle udfordringerne og finde frem til de bedste løsninger og fremgangsmåder;
·  minder Kommissionen og medlemslandene om behovet for en mere effektiv anerkendelse – inden for rammerne af den europæiske referenceramme for kvalifikationer – af borgernes, uformelle læring;
· opfordrer medlemslandene og Kommissionen til at fremme de erhverv, som er beskæftiget med sprog, dvs. lærere, oversættere og tolke;
·  opfordrer på det kraftigste Kommissionen og medlemslandene til at sørge for, at de aktiviteter, de planlægger, ikke indebærer diskrimination eller forskelsbehandling;
· er af den opfattelse, at indvandrernes sprog bør føres videre til deres efterkommere og kendskabet til det udbredes til offentligheden i værtslandet på lige fod med de indfødte europæiske sprog. 

· Kontaktperson:
Maria Judite Berkemeier




(Tlf.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

11. SUNDHEDSBESKYTTELSE
· Supplerende beskyttelsescertifikat for lægemidler
KATEGORI C-UDTALELSE
· Ref.: KOM(2008) 369 endelig – 2008/0126 COD – CESE 1510/2008
·  Kontaktperson:
João Pereira dos Santos


 

 
(Tlf.: 0032 2 546 9245 – e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Hvidbog om sundhedsstrategi
· Ordfører: Ágnes Cser (Lønmodtagergruppen – HU)

· References : KOM(2007) 630 endelig – CESE 1522/2008
· Hovedpunkter: 
Konklusioner og anbefalinger
EØSU tager positivt imod Kommissionens hvidbog "Sammen om sundhed".
EØSU er enigt i Rådets anerkendelse af de grundlæggende og fælles europæiske værdier på sundhedsområdet som universalitet, retten til adgang til pleje af god kvalitet, lighed og solidaritet
. 

Udvalget deler og støtter Kommissionens synspunkt om, at der ikke kan blive tale om noget aktivt unionsborgerskab uden garanti for de grundlæggende rettigheder og sikring af patientrettighederne.
Udvalget er enigt i Kommissionens prioriteringer. 

Udvalget støtter etableringen på EU-niveau af en mere målrettet dataindsamling samt en fælles evaluering af disse data med henblik på at øge strategiens muligheder for succes. 

EØSU mener, at de patienter, der kræver grænseoverskridende sundhedspleje, bør have oplysninger om deres ret til pleje af god kvalitet. 

EØSU hilser Kommissionens erklæring om fjernelse af stor ulighed mellem og i medlemsstaterne velkommen. 

EØSU støtter Kommissionens intention om at styrke og fremme forebyggelse, og glæder sig over, at Kommissionen fremmer programmer til forbedring af sundhedskompetencer for forskellige aldersgrupper. 

EØSU foreslår at iværksætte en langsigtet kampagne med temaet "sunde EU-borgere", som kan ledsage femårsstrategien. 

EØSU understreger behovet for bredt at inddrage de berørte aktører i indsatsen med henblik på at udbrede kendskabet til strategien, skabe debat om den og gennemføre den. 

EØSU beklager, at en strategi, der berører hver enkelt borger i EU, ikke har noget selvstændigt budget. 

· Kontaktperson:
 Ewa Kaniewska


 

(Tlf.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail : ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

12. BYUDVIKLING
· Bymiljø
· Ordfører: Joost van Iersel (Arbejdsgivergruppen – NL) 

· Ref.: sonderende udtalelse – CESE 1525/2008
· Hovedpunkter:
EØSU støtter de grundlæggende idéer i Leipzigchartret om bæredygtige europæiske byer og EU's territoriale dagsorden. EØSU bemærker, at en række af Kommissionens tjenestegrene og europæiske programmer og agenturer i stigende grad tager fat på muligheder og udfordringer i bymiljøet, ofte med henvisning til Lissabondagsordenen. En grønbog om territorial samhørighed forventes at foreligge i efteråret 2008.

EØSU anbefaler, at der nedsættes en EU-gruppe på højt niveau om "byudvikling og bæredygtighed".

En sådan gruppe på højt plan kan i samarbejde med Kommissionen – den tværgående gruppe om byanliggender - bidrage til en mere effektiv og målrettet debat om byer, bl.a. ved at sætte en fremadrettet dagsorden og opstille en liste over emner, der er relevante for byer, storbyområder og regeringer. 

· Kontaktperson:
Alberto Allende

 


(Tlf.: 00 32 2 546 96 78 – e-mail : alberto.allende@eesc.europa.eu )

13. BESKATNING
· Misbrug inden for direkte beskatning 
· Ordfører: Umberto Burani (Arbejdsgivergruppen – IT)

· Ref.: KOM(2007) 785 endelig – CESE 1527/2008
· Hovedpunkter:
Udgangspunktet er medlemsstaternes aftale om, hvad man skal forstå ved "misbrug", dvs. forskellen mellem "skatteunddragelse" og "skatteundgåelse". Udvalget understreger betydningen af EF-domstolens afgørelser, som har slået fast, at mens der ikke hersker tvivl om, at førstnævnte er en lovovertrædelse, så må man foretage en distinktion i forbindelse med sidstnævnte: skatteundgåelse er kun en lovovertrædelse, når der er tale om "rent kunstige arrangementer", dvs. når der skabes fiktive situationer. 

Et særlig vigtigt aspekt er "tynd kapitalisering", dvs. overførsel af midler til datterselskaber i udlandet i stedet for at øge kapitalen. De forskellige forvaltninger behandler dette emne med en høj grad af subjektivitet, og det er især vanskeligt at dømme, når det drejer sig om finansielle institutioner.

Man bør finde en balance mellem statens og skatteydernes interesser, idet proportionalitetsprincippet altid skal anvendes, når der træffes afgørelse om "rent kunstige arrangementer". 

Udvalget ønsker samtidig at fremhæve den rolle, som skatteforvaltninger bør spille i bekæmpelsen ikke kun af misbrug, men også - og især - af fiktive situationer (og måske i nogle tilfælde reelle situationer), som dækker over kriminelle aktiviteter.
· Kontaktperson:
Siegfried Jantscher

 


(Tlf.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail : siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

· Afgiftsfritagelse ved privatpersoners endelige indførsel af personlige ejendele fra en medlemsstat (Kodificeret udgave)
KATEGORI C-UDTALELSE
· Ref.: KOM(2008) 376 endelig – 2008/0120 COD – CESE 1529/2008
· Kontaktperson:
Alberto Allende


 

(Tlf.: 00 32 2 546 96 78 – e-mail: alberto.allende@eesc.europa.eu )

14. HANDELSRET
· Krav til visse typer selskaber i Fællesskabet om offentliggørelse og oversættelse
· Ordfører: Edgardo Maria Iozia (Lønmodtagergruppen – IT)

· Ref.: KOM(2008) 194 endelig – 2008/0083 COD – CESE 1505/2008
· Kontaktperson:
Luis Lobo 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 97 17– e-mail : luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Oplysningskrav for konsoliderede regnskaber
· Ordfører: Claudio Cappellini (Gruppen Andre Interesser – IT)

· Ref.: KOM(2008) 195 endelig – 2008/0084 COD – CESE 1506/2008
· Kontaktperson:
Luis Lobo 

 


(Tlf.: 00 32 2 546 97 17– e-mail : luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Enkeltmandsselskaber med begrænset ansvar
KATEGORI C-UDTALELSE
· Ref.: KOM(2008) 344 endelig – 2008/0109 COD – CESE 1509/2008
· Kontaktperson:
João Pereira dos Santos


 


(Tlf.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

15.  VETERINÆRLOVGIVNING
· Dyrefoder
· Ordfører: Frank Allen (Gruppen Andre Interesser – IE)

· Ref.: KOM(2008) 124 endelig – 2008/0050 COD – CESE 1520/2008
· Hovedpunkter:
Animalsk produktion udgør næsten halvdelen af den samlede landbrugsproduktion i EU. Foder er den største udgiftspost for de 5 millioner husdyravlere i Fællesskabet. Markedsføringsbetingelserne for foder har afgørende indflydelse på konkurrenceevnen i sektoren for husdyrhold. Det andet vigtige foderområde er foder til selskabsdyr, som købes dagligt af de over 60 millioner husstande i EU, der holder selskabsdyr. Virksomhederne i EU, der fremstiller foderblandinger, herunder foder til selskabsdyr, har en årlig omsætning på næsten 50 mia. EUR, fodermiddelsektoren ikke medregnet.

Forslaget har til formål at harmonisere betingelserne for markedsføring og anvendelse af foder med henblik på at sikre en tilfredsstillende information af brugere og forbrugere samt et velfungerende indre marked.

Med forslaget fastsættes der regler for markedsføring og anvendelse af foder i Fællesskabet, herunder krav til mærkning, emballering og præsentation.

Overordnet set bifalder EØSU forslaget om at forenkle, strømline og forbedre den administrative effektivitet i dyrefodersektoren.

Foderstofvirksomheder, der som de første markedsfører et fodermiddel i EU, og som anvender foder eller fodermidler, der er importeret fra tredjelande, skal sikre, at denne import opfylder de samme normer, som gælder for foderstoffer produceret i EU. Dette skal kunne verificeres af kontrolmyndighederne.

Udvalget er tilfreds med forslaget, i henhold til hvilket de relevante afsnit i forordningen om foderstofhygiejne og forordningen om fødevarer skal finde anvendelse på såvel foder til selskabsdyr som foder til dyr bestemt til fødevareproduktion.
· Kontaktperson:
Arturo Íñiguez



 
 (Tlf.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail : arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

16. INFORMATIONSTEKNOLOGI
· Tingenes Internet
· Ordfører: Daniel Retureau (Lønmodtagergruppen – FR)

· Ref.: Sonderende udtalelse – CESE 1514/2008
· Hovedpunkter:
Formålet med den sonderende udtalelse er at bidrage til Kommissionens fremtidige meddelelse om "tingenes internet". 
EØSU opfordrer Kommissionen til:

· at investere i forskning samt fremme formidling og standardudstedende virksomhed, og til at træffe foranstaltninger til fjernelse af hindringer for teknologisk udvikling på dette vigtige område, 
· at vurdere, hvorvidt centraliserede systemer vil kunne håndtere den mængde trafik, der forventes i forbindelse med anvendelsen af tingenes internet, og om en lokal forvaltning (af navne og tjenester) ville være en bedre tilgang til håndteringen af en storstilet udbredelse,

· at undersøge, om de gældende direktiver er tilstrækkelige til at sikre databeskyttelse og sikkerhed, eller om der er behov for nye lovgivningsmæssige foranstaltninger,

· at overveje, om der er behov for laboratorier i Europa for at sikre, at forskningsresultaterne finder anvendelse i Europa, og at forskerne ikke flytter til andre dele af verden,

· gennem videnskabelige studier nøje at overveje eventuelle elektromagnetiske risici, navnlig for arbejdstagere i nye miljøer med en høj koncentration af aflæsere, 
· ikke at glemme, at teknologisk udvikling bør være til fordel for folket, og at der er behov for at evaluere de hermed forbundne etiske risici,

· at overveje spektrumbehovet i forbindelse med tingenes internet, især for transeuropæiske tjenester.

· Kontaktperson:
Georgios Karageorgos
 


(Tlf.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail : georgios.karegeorgos@eesc.europa.eu)

· Kreativt online-indhold på det indre marked
· Ordfører: Daniel Retureau (Lønmodtagergruppen – FR)

· Ref.: KOM(2007) 836 endelig – CESE 1515/2008
· Hovedpunkter:
EØSU er tilhænger af forbrugerbeskyttelse på et højt niveau og afventer derfor med interesse udarbejdelsen af en vejledning for forbrugere og brugere af informationssamfundstjenester, som bør indeholde følgende punkter: 

-
neutralitet på nettet for at øge forbrugernes mulighed for at vælge,

-
beskyttelse af personoplysninger og et højt sikkerhedsniveau i det digitale miljø,

-
fastlæggelse af frivillige regler og tillidsmærker for e-handel,

-
anvendelse af forbrugernes rettigheder i det digitale miljø, især adgangsrettigheder, 
forsyningspligt og beskyttelse mod urimelig handelspraksis,

-
etablering af kvalitetskriterier for online-tjenester,

-
etablering af en letforståelig europæisk online-formular for anmeldelse af svigagtig adfærd,

-
indførelse af et online-system for udenretslig bilæggelse af tvister.

Hvad interoperabilitet angår EØSU understreger, at dette er en central økonomisk faktor, og konstaterer, at åbne standarder er af afgørende betydning for tilvejebringelse af interoperabilitet, og at de kan være med til at øge sikkerheden og pålideligheden. 

DRM-systemer, der er kompatible i hele Europa, er efter EØSU's mening kun tilsyneladende en god idé. De vil skabe flere problemer, end de løser, og kunne udelukke nogle indholdsskabere fra online-distribution.

EØSU mener også, at den mere eller mindre anarkistiske praksis med afgifter på alle former for digitale medier eller terminaler fører til store forskelle mellem medlemsstaterne og til en betydelig markedsfordrejning.

De strafferetlige foranstaltninger og undtagelsesprocedurer i lovforslaget "Olivennes" i Frankrig går langt videre end WTO's krav i Marrakesh-aftalen fra 1994. Som fastslået i EF Domstolens dom i Pro Musicae-sagen skal valget af metoder til håndhævelse af ophavsretten være i overensstemmelse med proportionalitetsprincippet, og der skal findes en tilfredsstillende ligevægt mellem rettigheder og friheder og de interesser, der er impliceret.

Derfor ser EØSU frem til Kommissionens planlagte offentliggørelse af en henstilling om kreativt online-indhold og til muligheden for at udtale sig konkret om gennemskuelighed (mærkning) og nye former for fastlæggelse og forvaltning af digitale rettigheder på EU niveau, fremme af og deltagelse i innovative ordninger for distribution af kreativt online indhold og tilvejebringelse af effektive midler til at sætte en stopper for illegal kopiering i kommercielt øjemed og for alle andre former for krænkelser af ophavsretten.

· Kontaktperson:
Georgios Karageorgos
 


(Tlf.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail : georgios.karegeorgos@eesc.europa.eu)
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