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Täiskogu 19.–20. jaanuaril 2011 toimunud istungjärgul osalesid Ungari valitsuse majandusministeeriumi abiminister Zsolt Becsey ja Euroopa Komisjoni asepresident Neelie Kroes.

Zsolt Becsey tutvustas 19. jaanuaril ELi Nõukogu eesistujariigi Ungari nimel uue eestistumisaja tööprogrammi ja prioriteete. Neelie Kroes arutles samal päeval täiskoguga digitaalarengu tegevuskava üle.

Istungjärgul võeti vastu järgmised arvamused.

1. TÖÖHÕIVE JA SOTSIAALKÜSIMUSED

· Roheline raamat pensionide kohta

Raportöör: Petru Sorin Dandea (töötajad – RO)

Kaasraportöör: Krzysztof Pater (eri elualad – PL)

Viited: KOM(2010) 365 lõplik – CESE 72/2011
Põhipunktid:
Liikmesriigid on täielikult vastutavad oma sotsiaalkindlustussüsteemide määratlemise eest. Kooskõlastatud ELi tasandi lähenemisviis pensionitele võib aidata kaasa sidususe saavutamisele ja tagada, et liikmesriikide pensionisüsteemid on kooskõlas Euroopa 2020. aasta strateegia sotsiaal- ja tööhõivesammastega.

Liikmesriike tuleks julgustada rakendama riiklike pensioniskeemide reforme, millega suurendataks pensioniskeemide piisavust, jätkusuutlikkust ja kindlust ning milles tagataks sotsiaalpartnerite aktiivne osalus ja kaasatus. Reformid ei tohiks tekitada ebavõrdsust ega ohustada tulevaste pensionäride sissetulekut 

EL peaks täitma oma toetavat rolli nii, et kehtestab majanduse elavdamist soodustavad struktureeritud poliitikameetmed kvaliteedile suunatud majanduskasvu suurendamiseks aktiivse tööturupoliitika, kutseõppe, investeeringute ja innovatsiooni kaudu, aidates seega luua rohkem ja paremaid töökohti.

Demograafilisi prognoose tuleks analüüsida, võimaldamaks pensionisüsteemide korralikku kohandamist, aga neid tuleb kasutada ja vaadelda ettevaatlikult, sest paljusid eeldusi on pikaajaliselt raske prognoosida. Tulevastes ettepanekutes tuleb arvestada kriisi mõju, mis on seotud töökohtade ja investeeringute puudusega.

Praeguse majanduskriisi mõju ulatub nii jooksva finantseerimisega ümberjagamisskeemide kui ka kogumisskeemideni, aga erinevalt. Komitee arvates peab kohustuslikel jooksva finantseerimisega ümberjagamisskeemidel olema jätkuvalt põhiroll tulevaste pensionide tagamisel, mistõttu tuleks neile pöörata eritähelepanu.

Vaid ametliku pensioniea tõstmisel põhinevad reformid ei ole lahendus, kuna see võib suruda miljonid eakad inimesed, eriti naised, allapoole vaesuspiiri. Reformid peaksid keskenduma reaalse pensioniea tõstmisele, kasutades algatusi, mis edendaksid tööelu pikendamist ning mida toetaksid tõhus majanduskasvupoliitika, tööhõivepoliitika ja tõeline aktiivsena vananemist edendav poliitika.

Pensioniea automaatse kohandamise süsteemi, milles lähtutaks demograafilisest statistikast ja majandus- või tööturunäitajatest, peetakse ohtlikuks kogu ühiskonnale, mistõttu komitee seda ei toeta. 

Pensionisüsteem peab olema usaldusväärne ja piisav, mis eeldab uute rahaliste vahendite leidmist ja kasutuselevõttu, et tagada põlvkondadevaheline tasakaal. Pensionisüsteemid peavad olema läbipaistvad ning teave ja statistika nende toimimise ja osalejate õiguste kohta peab olema kättesaadav ja mõistetav.

Komitee kutsub liikmesriike ja komisjoni muutma sooline võrdõiguslikkus reaalsuseks. Meeste ja naiste erinev pensionilemineku iga tuleb läbi vaadata.

Kontaktisik:
Ewa Kaniewska
(Tel: 00 32 2 546 81 17 – e-post: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
2. KONKURENTSIPOLIITIKA

· 2009. aasta konkurentsipoliitika aruanne
Raportöör: Franco Chiriaco (töötajad – IT)

Viited: KOM(2010) 282 lõplik – CESE 61/2011
Kontaktisik:
Magdaléna Carabin Belarova
(Tel: 00 32 2 546 83 03 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
3. MAKSUPOLIITIKA

· Tubakatoodete aktsiiside määrad (kodifitseeritud versioon)
C-kategooria arvamus

Viited: KOM(2010) 641 lõplik – 2007/0206 (CNS) – CESE 59/2011
Kontaktisik:
Siegfried Jantscher
(Tel: 00 32 2 546 82 87 – e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

4. EUROOPA ÕIGUS

· Euroopa lepinguõigus
Raportöör: Antonello Pezzini (tööandjad – IT)

Viited: KOM(2010) 348 lõplik – CESE 60/2011
Põhipunktid:
Komisjon pakub rohelises raamatus välja mitu lähenemisviisi Euroopa lepinguõiguse ühtsuse suurendamiseks. 

Komitee eelistab komisjoni pakutud eri võimalustest segavarianti, milles arvestataks kulude vähendamist ja õiguskindlate lahenduste pakkumist järgmiste abinõudega:
· piiriüleseid lepinguid koostavatele pooltele kättesaadav ühise tugiraamistikuna toimiv töövahend, millega kaasneb

· vabatahtlik reguleeriv režiim, millega sätestatakse uus edasiarendatud vabatahtlik režiim (ELi määruse vormis), mida lepinguosalised saaksid piiriüleste lepingute sõlmimisel kasutada soodsama alusena. See režiim ei takista liikmesriike säilitamast või kehtestamast rangemaid tarbijakaitsemeetmeid.

Komitee leiab, et õigusaktide kohaldamisala peaks hõlmama piiriüleseid kaupade ostu-müügi lepinguid. Seoses ettevõtja ja tarbija vaheliste lepingute ning väikeseid või keskmise suurusega ettevõtteid puudutavate lepingutega on komitee seisukohal, et lisaks õiguskindlusele ja kaitsemeetmetele tuleb tarbijatele tagada võimalikult tugev tegelik kaitse.
Kontakisik:
 Maria José Lopez Grancha
(Tel: 00 32 2 546 87 13 – e-post: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

5. ÜHTSE TURU JÄRELEVALVE JA REGULEERIMINE

· Äriühingu üldjuhtimine finantsasutustes ja tasustamispoliitika (roheline raamat)
Raportöör: Michael Smyth (eri elualad – UK)

Viited: KOM(2010) 284 lõplik – CESE 62/2011
Põhipunktid:
Käesolevas arvamuses esitab Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee vastused komisjoni rohelises raamatus esitatud arvukatele küsimustele.

Komitee tervitab komisjoni rohelise raamatu taga olevat kavatsust, kuid märgib mõningaid määratluslikke puudusi rohelise raamatu sisus, eelkõige seoses äriühingute üldjuhtimise määratlusega, nõukogude struktuurierinevustega anglosaksi ja Mandri-Euroopa süsteemides ning mõistega „finantsasutus”.

Komitee on samuti seisukohal, et: 

· roheline raamat on suhteliselt tagasihoidlik ka tarbijate vajaduste käsitlemisel;

· tasustamispoliitika ei peaks keskenduma üksnes finantsasutuste tippjuhtidele, vaid tasustamisele kõigil tasanditel.

Arvamuse läbiv joon on, et finantsasutuste üldjuhtimise teatud aspektide karmistamiseks on veel ruumi, kuid kuigi üldjuhtimise eeskirjad on jätkuvalt vabatahtlikud, on järelevalveasutustel kohustus tagada nimetatud eeskirjade võimalikult ulatuslik järgimine kogu Euroopa Liidus.

Kontaktisik:
Claudia Drewes-Wran
(Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Kaubandus- ja turustusturu järelevalve
Raportöör: Pedro Almeida Freire (tööandjad – PT)

Viited: KOM(2010) 355 lõplik – CESE 63/2011
Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tunnustab kaubandus- ja turustussektori olulisust ühtsel turul ning selle panust kogu Euroopa majandusse. Komitee peab kiiduväärseks, et Euroopa Komisjon on kaubandus- ja turustusturu järelevalvearuande koostanud terviklikku lähenemisviisi kasutades, mis on kooskõlas vajadusega vältida keskendumist üksikutele allsektoritele.

Komitee toob oma arvamuses välja hulga märkusi ja soovitusi. Nende hulgas komitee

· väljendab kahetsust, et liiga vähe tähelepanu on pööratud VKEdele;

· avaldab muret selle üle, et mõnes riigis on võetud meetmeid hinnataseme või kasumimarginaali kontrollimiseks;

· kutsub üles analüüsima ilmselgelt ebaausaid tavasid kogu tarneahelas ja neile asjakohaselt reageerima;

· palub komisjonil uurida, kuidas tegeletakse „ebaõiglaste lepinguliste suhetega” riiklikul tasandil, sh kuidas jõustatakse nendega seotud õigusakte;

· kutsub komisjoni üles toetama füüsilisest isikust ettevõtjana töötamise, ettevõtluse ja oskuste arendamise edendamist;

· kutsub üles võtma õigeaegselt vastu ettepanekud ning palub Euroopa Komisjonil kiirendada otsuste langetamist valdkonnas, mis vajab kiireloomulist, konkreetset ja käegakatsutavat tegutsemist.

Kontaktisik:
Filipa Pimentel
(Tel: 00 32 2 546 84 44 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Lühikeseks müük
Raportöör: Peter Morgan (tööandjad – UK)

Viited: KOM(2010) 482 lõplik – 2010/0251 (COD) – CESE 66/2011
Põhipunktid:
Komitee väljendab heameelt turu läbipaistvust käsitlevate sätete üle ja arvab, et need osutuvad väga kasulikuks. Komitee avaldab rahulolu Euroopa Väärtpaberiturujärelevalve Asutuse koordineerija rolli üle. Komitee on seisukohal, et üldreeglina võimaldab turgude vaba toimimine hästi määratletud õigusraamistikus saavutada optimaalseid tulemusi. 

Sellest tulenevalt soovitab komitee

· anda Euroopa Väärtpaberiturujärelevalve Asutusele koordineerimise ülesanne, lootes et nimetatud asutusel tuleb sekkuda vaid erandkorras. Riigivõlaga seotud krediidiriski vahetustehingud on olnud euroala mureallikas sellest ajast, kui lahvatas riigivõlakriis. Komitee on väga mures kriisi majandusliku ja sotsiaalse mõõtme pärast.
Kontaktisik:
Claudia Drewes-Wran
(Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

6. TOOTEOHUTUS

· Lõhkeainete lähteained
Pearaportöör: David Sears (tööandjad – UK)

Viited: KOM(2010) 473 lõplik – 2010/0246 (COD) – CESE 64/2011
Põhipunktid:
Komitee toetab terrorismivastaseid meetmeid ja nõustub ettepaneku üldise loogikaga.

Samuti nõustub komitee

· I lisas esitatud nimekirjaga 8 ainest (ja nende segust), mis selles valdkonnas kontrollile tuleb allutada;

· sellega, et mõistlik on liikmesriikides kasutusele võtta tsentraliseeritud süsteemid, et võtta vastu ja levitada teateid kahtlastest tehingutest nende 8 aine ja ka II lisas loetletud 7 ainega, samuti mis tahes muudest samasse valdkonda kuuluvatest tehingutest ning reageerida sellistele teadetele.

Siiski väljendab komitee

· kahetsust selle üle, et ettepanek sisaldab mitmeid puudusi;

· üllatust selle üle, et ehkki jaekaubanduse ja valitsuste kulud on üldjoontes välja arvutatud, pole seda tehtud eeldatava kasu osas.

Neile puudustele vaatamata on komitee kindlalt ettepaneku poolt.

Kontaktisik:
Filipa Pimentel
(Tel: 00 32 2 546 84 44 –  e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· L-kategooria sõidukite turujärelevalve ja tüübikinnitus
Raportöör: Virgilio Ranocchiari (tööandjad – IT)

Viited: KOM(2010) 542 lõplik – 2010/0271 (COD) – CESE 65/2011
Kontaktisik:
Magdaléna Carabin Belarova
(Tel: 00 32 2 546 83 03 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Traktorite kaitsekonstruktsioonid (kodifitseeritud tekst)
C-kategooria arvamus

Viited: KOM(2010) 610 lõplik – 2010/0302 (COD) – CESE 67/2011
Kontaktisik:
Luís Lobo
(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)

7. REGULEERIMINE JA TOIDUAINETEGA VARUSTATUS

· Inimtoiduks ettenähtud puuviljamahlad ja teatavad samalaadsed tooted
Raportöör: Pedro Narro (eri elualad – ES)

Viited: KOM(2010) 490 lõplik – 2010/0254 (COD) – CESE 68/2011
Põhipunktid:

Komitee toetab Euroopa Komisjoni algatust muuta teist korda direktiivi 2001/112, et kohandada seda codex alimentariuse puuvilja- ja marjamahlu ja -nektareid käsitleva standardiga. Komitee kahetseb ometi, et direktiivi ettepaneku lubatud koostisaineid käsitlevas punktis ei ole ette nähtud võimalust lisada apelsinimahlale kuni 10 % mandariinimahla. See kogu maailmas laialdaselt kasutusel olev tehnika on lubatud codex alimentariuse standardis, millega direktiivi kohandada soovitakse, mistõttu tuleks see direktiivi lisada.

Kontaktisik: 
Arturo Iñiguez
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Liidus enim puudustkannatavatele isikutele ette nähtud toiduainete jaotamine

Raportöör: Eugen Lucan (eri elualad – RO)
Viited: KOM(2010) 486 lõplik – 2008/0183 (COD) – CESE 70/2011
Põhipunktid:

Komitee arvates on liidu enim puudustkannatavatele isikutele mõeldud toiduabi jaotamise programm tõendus toiduainete turu majandusliku arengu ja Euroopa väärtuste (eelkõige solidaarsuse põhimõtte) edendamisest ELi enim puudustkannatavate ühiskonnarühmade hulgas. ELi kõikide kodanike ja eelkõige kehval järjel olevate inimrühmade toiduga varustatuse tagamine peab jääma ELi põllumajanduspoliitika üheks põhieesmärgiks. Komitee arvates aitab ELi enim puudustkannatavaid ühiskonnarühmi vaid selline põllumajanduspoliitika, millega edendatakse kõnealuses sektoris säästvat majanduskasvu.
Komitee toetab Euroopa enim puudustkannatavatele isikutele mõeldud toiduainete jaotuskava jätkuvat elluviimist ning selle alalist rahastamist ühise põllumajanduspoliitika eelarvest.
Võttes arvesse, et toidupuudus puudutab rohkem kui 43 miljonit Euroopa kodanikku ja et enim puudustkannatavatele ühiskonnarühmadele mõeldud toiduabi jaotamise programmil on pikemas perspektiivis positiivne mõju, on komitee arvamusel, et toiduabi jaotamise programmil peaks olema alaliselt tugev eelarve. 
Komitee kutsub liikmesriikide pädevaid asutusi üles arvestama puudustkannatavate isikurühmade määratlemisel nende andmebaasidega, milles kajastuvad ametlikust statistikast välja jäetud isikud. Need andmed on tavaliselt kättesaadavad valitsusväliste või heategevusorganisatsioonide statistikas.
Komitee on arvamusel, et valitsusvälised organisatsioonid ja heategevusorganisatsioonid, kes pakuvad nii toiduabi kui ka hooldus- või sotsiaalabiteenuseid, peaksid saama oma halduskulude katmiseks toetust.
Komitee tervitab komisjoni algatust lisada muudetud ettepanekusse Euroopa Parlamendi muudatusettepanek, milles soovitatakse hüvitada heategevusorganisatsioonidele haldus- ja laokulud. 
Komitee leiab, et puudustkannatavate inimeste toiduabiprogrammi peab haldama EL ja seda tuleb rahastada 100 % ulatuses ühise põllumajanduspoliitika eelarvest.
Kontaktisik: 
Maarit Laurila
(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

8. PÕLLUMAJANDUS JA KALANDUS

· Tehniliste üleminekumeetmete kehtestamine ajavahemikuks 1. jaanuarist 2010 kuni 30. juunini 2011

Raportöör: Gabriel Sarró Iparraguirre (eri elualad – ES)

Viited: KOM(2010) 488 lõplik – 2010/0255(COD) – CESE 69/2011
Põhipunktid:

Määrus (EÜ) nr 1288/2009 kehtib kuni 30. juunini 2011. Tehniliste meetmete peamisi põhimõtteid esitatakse ühise kalanduspoliitika käimasolevat reformi käsitlevas uues algmääruses, mille kohta tehakse ettepanek 2011. aasta kolmanda kvartali jooksul. Võttes arvesse asjaolu, et praegu puudub õigusakt, millega oleks võimalik ette näha alalised tehnilised meetmed, tagada õiguskindlus ning mereressursside kaitse, on asjakohane pikendada eespool nimetatud määruse kehtivusaega veel järgmiseks 18 kuuks kuni 1. jaanuarini 2013. Komitee kiidab määruse ettepaneku sisu heaks. Mis puutub aga määruse ainsa artikli lõike 1 punkti b alapunkti i, siis komitee leiab, et Euroopa Parlament ja nõukogu peaksid kaaluma ka määruses (EÜ) nr 1288/2009 liikmesriikidele kehtestatud 1. oktoobri 2010. aasta tähtaja pikendamist 1. oktoobrini 2011, et liikmesriikide asjaomased teadusasutused saaksid esitada oma aruanded kalapüügi kohta paikades, kus kaardistatud meresügavus on ICES VIII, IX ja X püügipiirkonnas üle 600 meetri.

Kontaktisik: 
Arturo Iñiguez
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Lammaste ja kitsede identifitseerimine ja registreerimine (kodifitseeritud tekst)

C-kategooria arvamus

Viited: KOM(2010) 635 lõplik – 2010/0309(COD) – CESE 71/2011
Kontaktisik:
Jakob Andersen
(Tel: 00 32 2 546 92 58 – e-post: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

_____________
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