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A 2011. január 19–20-i plenáris ülésen részt vett BECSEY Zsolt, a magyar Nemzetgazdasági Minisztérium államtitkára, és Neelie KROES, az Európai Bizottság alelnöke. 

BECSEY Zsolt január 19-én ismertette az EU Tanácsának soros magyar elnöksége nevében az új elnökség munkaprogramját és prioritásait. Neelie KROES ugyanaznap vitatta meg a Közgyűléssel a digitális stratégiát.

Az ülésen elfogadott vélemények a következők:

1. FOGLALKOZTATÁS ÉS SZOCIÁLIS ÜGYEK
· Zöld könyv - Nyugdíjak

Előadó: Petru Sorin DANDEA (Munkavállalók/RO)

Társelőadó: Krzysztof PATER (Egyéb tevékenységek – PL)

Hivatkozás: COM(2010) 365 végleges – CESE 72/2011
Főbb pontok:
A tagállamok teljes mértékben felelnek szociális biztonsági rendszerük kialakításáért. Ugyanakkor a nyugdíjakra vonatkozó összehangolt, EU-szintű megközelítés hozzájárulhat a koherenciához, és biztosíthatja a nemzeti nyugdíjrendszerek összhangját az Európa 2020 stratégia szociális és foglalkoztatási pilléreivel.

A tagállamokat a nemzeti nyugdíjrendszerek megreformálására kellene biztatni a megfelelőség, a fenntarthatóság és a biztonság érdekében, a szociális partnerek bevonása és aktív részvétele mellett. E reformoknak feltétlenül el kell kerülniük az egyenlőtlenségeket és a jövőbeli nyugdíjasok bevételének veszélyeztetését.

Az Uniónak el kell látnia támogató feladatát azáltal, hogy a minőségorientált növekedést célzó strukturált fellendítési politikát valósít meg az aktív munkaerő-piaci politika, a szakképzés, a beruházások és az innovációk révén, így elősegítve több, jobb munkahely létrehozását.

A demográfiai előrejelzések elemzése szükséges ahhoz, hogy lehetővé váljon a nyugdíjrendszerek pontos kiigazítása, azonban ezen előrejelzések felhasználása során óvatosság ajánlatos, mivel számos feltételezés megvalósulása hosszú távon nehezen látható előre. A jövőbeli javaslatoknak figyelembe kell venniük a válság hatását a munkahelyek és a beruházások hiányával összefüggésben.

Mind a felosztó-kirovó, mind a tőkefedezeti rendszereket érinti a jelenlegi gazdasági válság, de különféleképpen. Az EGSZB úgy véli, hogy a kötelező felosztó-kirovó rendszereknek továbbra is alapvető szerepet kell betölteniük a jövőbeli nyugellátás biztosításában, és ezért különleges figyelem fordítandó rájuk.

A pusztán a törvény által előírt nyugdíjkorhatár felemelésén alapuló reformok nem jelentenek megoldást, mivel idősek (főként nők) millióit kényszeríthetik a szegénységi küszöb alatti életszínvonalra. A reformoknak arra kell összpontosítaniuk, hogy a munkával töltött időszak meghosszabbítását célzó, hatékony növekedési és foglalkoztatási politikák, valamint az aktív idősödésre vonatkozó valódi politika által támogatott kezdeményezések révén a tényleges nyugdíjba vonulási életkor növekedjen.

A nyugdíjkorhatárnak – a demográfiai statisztikák, illetve a gazdasági vagy munkaerő-piaci paraméterek függvényében történő – automatikus kiigazítására vonatkozó mechanizmusok veszélyesnek tekintendők a társadalom egésze számára, ezért az EGSZB ezeket nem támogatja. 

A nyugdíjrendszernek hitelesnek és megfelelőnek kell lennie, ami azt is magában foglalja, hogy új pénzügyi forrásokat kell keresni és felhasználni a generációk közötti egyensúly biztosítása érdekében. A nyugdíjrendszereknek átláthatónak kell lenniük, és rendelkezésre kell, hogy álljanak érthető adatok és statisztikák a működésükről és a résztvevők jogairól.

Az EGSZB arra kéri a tagállamokat és az Európai Bizottságot, hogy váltsák valóra a nemek közötti egyenlőséget. A férfiak és a nők nyugdíjkorhatárának eltérését felül kell vizsgálni. 

Kapcsolattartó:
Ewa Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
2. VERSENYPOLITIKA

· Jelentés a versenypolitikáról (2009)
Előadó: Franco CHIRIACO (Munkavállalók/IT)

Hivatkozás: COM(2010) 282 végleges – CESE 61/2011
Kapcsolattartó:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
3. ADÓÜGYEK

· A dohánygyártmányokra alkalmazott jövedéki adó (kodifikált szöveg)
C kategóriás vélemény

Hivatkozás: COM(2010) 641 végleges – 2007/0206 (CNS) – CESE 59/2011
Kapcsolattartó:
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu
4. EURÓPAI JOG

· Európai szerződési jog
Előadó: Antonello PEZZINI (Munkaadók/IT)

Hivatkozás: COM(2010) 348 végleges – CESE 60/2011
Főbb pontok:
Zöld könyvében az Európai Bizottság különféle megközelítéseket javasol az európai szerződésjog koherenciájának javítására. 

Az Európai Bizottság által javasolt különböző opciók közül az EGSZB egy olyan vegyes opciót részesít előnyben, mely tekintetbe veszi a költségek csökkentését és a megoldások jogbiztonságát, mégpedig a következő módon:

· közös referenciaként szolgáló „eszköztárra” van szükség, melyet a határokon átívelő szerződések megkötéséhez bocsátanak a szerződő felek rendelkezésére, benne

· a feleket a legkedvezőbb helyzetbe hozó választható szabályozási rendszerrel, mely a határokon átnyúló kapcsolatok terén lehetővé teszi egy (uniós rendelet formáját felvevő) „előrehaladott új fakultatív jogrend” használatát. Egy ilyen szabályozás nem akadályozhatja a tagállamokat abban, hogy szigorúbb fogyasztóvédelmi intézkedéseket tartsanak fenn, vagy vezessenek be.

Úgy véli, hogy a jogi eszközöknek a transznacionális áru-adásvételi kereskedelmi szerződésekre is vonatkozniuk kellene. A „Business to Consumer” (B2C), vagyis cég és fogyasztó közötti szerződések tekintetében az EGSZB úgy véli, hogy tényleges maximális védelmet kellene biztosítani a jogbiztonságon és a fogyasztóvédelmen felül.

Kapcsolattartó:
Maria José Lopez Grancha

(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail:  mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

5. A BELSŐ PIAC FELÜGYELETE ÉS SZABÁLYOZÁSA

· A pénzügyi intézmények vállalatirányítása és a javadalmazási politikák
Előadó: Michael SMYTH (Egyéb tevékenységek/UK)

Hivatkozás: COM(2010) 284 végleges – CESE 62/2011
Főbb pontok:
Jelen véleményben az EGSZB az Európai Bizottság zöld könyvében felvetett kérdések hosszú sorára adott válaszait rögzíti.

Az EGSZB üdvözli az európai bizottsági zöld könyv mögött meghúzódó szándékot, de rámutat néhány meghatározásbeli hiányosságra, különösen a vállalatirányítás és a „pénzügyi intézmény” fogalmát illetően, valamint arra vonatkozóan, hogy a szöveg nem tesz különbséget az angolszász és a kontinentális rendszerek között az igazgatósági struktúra kapcsán.

Az EGSZB úgy véli továbbá, hogy: 

· a zöld könyv viszonylag érintőlegesen foglalkozik a fogyasztók szükségleteivel;

· a javadalmazási politikának nemcsak a pénzügyi intézmények vezetőiről kellene szólnia, hanem az összes szintű munkavállalóról.

A véleményben megfogalmazott általános álláspont az, hogy lehetne ugyan további szigorítást bevezetni a pénzügyi intézmények irányításával kapcsolatos egyes területeken, amíg azonban az irányítási rendszerek önkéntes alapúak maradnak, a kötelezettség a felügyeleti hatóságokra hárul abban, hogy amennyire lehet, biztosítsák ezeknek a rendszereknek az egész Európai Unióban történő betartását.

Kapcsolattartó:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· A kereskedelem és forgalmazás piacának felügyelete
Előadó: Pedro ALMEIDA FREIRE (Munkaadók/PT)

Hivatkozás: COM(2010) 355 végleges – CESE 63/2011
Főbb pontok:
Az EGSZB elismeri, hogy a kiskereskedelmi ágazat fontos szerepet tölt be az egységes piacon, és az egész európai gazdaságot előmozdítja. Az EGSZB üdvözli az Európai Bizottság által „A kereskedelem és a forgalmazás piacának felügyelete” című jelentésben kidolgozott holisztikus megközelítést, és egyetért azzal, hogy kerülni kell az egyes alágazatokra való összpontosítást.

Az EGSZB ezenkívül véleményében egy sor észrevételt és ajánlást fogalmaz meg, többek között az alábbiakat:

· sajnálja, hogy túlságosan kevés figyelemben részesülnek a kkv-k;

· aggasztónak tartja, hogy egyes országokban az árszínvonal vagy árrés ellenőrzését célzó intézkedéseket alkalmaznak,

· kéri, hogy elemezzék, és megfelelően kezeljék az ellátási lánc egészében előforduló, nyilvánvalóan tisztességtelen gyakorlatokat;

· felhívja az Európai Bizottságot annak tanulmányozására, hogy nemzeti szinten hogyan kezelik a "tisztességtelen szerződéses kapcsolatokat", ideértve a végrehajtást is;

· kéri az Európai Bizottságot, hogy támogassa az önfoglalkoztatás, a vállalkozói szellem és a készségfejlesztés előmozdítását; 

· a javaslatok időben történő elfogadását kéri, és sürgeti az Európai Bizottságot, hogy gyorsítsa fel döntéshozatali folyamatát ezen a területen, amelyen sürgős, gyakorlatias és kézzelfogható intézkedésre van szükség.

Kapcsolattartó:
Filipa Pimentel

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Short ügyletek
Előadó: Peter MORGAN (Munkaadók/UK)

Hivatkozások: COM(2010) 482 végleges – 2010/0251 (COD) – CESE 66/2011
Főbb pontok:
Az EGSZB üdvözli a piacok átláthatóságára vonatkozó rendelkezéseket, amelyektől komoly előnyöket vár. Az ESMA koordinációs szerepét is kedvezően fogadja. Úgy véli, hogy általában optimális eredmény érhető el, ha a piacok szabadon működhetnek egy jól kialakított szabályozási keretben. 

Ezért az EGSZB azt javasolja, hogy az ESMA-t koordinációs feladatokkal bízzák meg, abban a reményben, hogy közvetlen beavatkozása kivételes jellegű lesz csak. Az államkötvényekhez kapcsolódó hitel-nemteljesítési csereügyletek jelentős aggodalmat váltottak ki az euróövezetben az államadóssággal összefüggő válság kirobbanásakor. Az EGSZB-t igencsak aggasztják a válság gazdasági és szociális dimenziói.

Kapcsolattartó:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

6. TERMÉKBIZTONSÁG

· Robbanóanyag-prekurzorok
Főelőadó: David SEARS (Munkaadók/UK)

Hivatkozások: COM(2010) 473 végleges – 2010/0246 (COD) – CESE 64/2011
Főbb pontok:
Az EGSZB támogatja a terrorizmus elleni küzdelmet célzó intézkedéseket és egyetért a javaslat átfogó indokolásával.

Az EGSZB továbbá egyetért azzal, hogy 

· az I. mellékletben felsorolt 8 anyag (és azok keverékei) e címszó alatt szabályozandók;

· helyénvaló e nyolc anyag bármelyikével, illetve a II. mellékletben felsorolt további 7 anyaggal kapcsolatos, illetve az e címszó alá tartozó más gyanús tranzakciókról szóló jelentések fogadását, megosztását és az azok nyomán történő fellépést lehetővé tevő központosított tagállami rendszerek létrehozása.

Az EGSZB ugyanakkor 

· sajnálatát fejezi ki a javaslat számos hiányossága miatt;

· meglepetésének ad hangot, hogy noha a kiskereskedelmi szektor és a kormányzatok költségeit átfogóan számszerűsítették, a feltételezett előnyök esetében ez nem történt meg.
E fenntartások ellenére az EGSZB határozottan támogatja a javaslatot.
Kapcsolattartó:
Filipa Pimentel

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 –  e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· L kategóriás járművek jóváhagyása és piacfelügyelete
Előadó: Virgilio RANOCCHIARI (Munkaadók/IT)

Hivatkozások: COM(2010) 542 végleges – 2010/0271 (COD) – CESE 65/2011
Kapcsolattartó:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· A traktorok védőszerkezetei (kodifikált szöveg)
C kategóriás vélemény

Hivatkozások: COM(2010) 610 végleges – 2010/0302 (COD) – CESE 67/2011
Kapcsolattartó:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

7. SZABÁLYOZÁS ÉS ÉLELMISZERBIZTONSÁG
· Gyümölcslevek és egyes hasonló, emberi fogyasztásra szánt termékek
Előadó: Pedro NARRO (Egyéb tevékenységek/ES)

Hivatkozás: COM(2010) 490 végleges – 2010/0254 (COD) – CESE 68/2011
Főbb pontok:

Az EGSZB támogatja a 2001/112/EK irányelv második módosítására irányuló európai bizottsági kezdeményezést, amelynek célja az irányelv hozzáigazítása a gyümölcslevekre és gyümölcsnektárokra vonatkozó Codex-előírás (Codex Alimentarius) általános szabványához. Az EGSZB sajnálatát fejezi ki, amiért az irányelvjavaslat engedélyezett összetevőkről szóló pontja nem mondja ki, hogy a narancsléhez 10%-os határig mandarinlét lehet hozzáadni. A Codex Alimentarius szabványa, amellyel az irányelvet összhangba kívánják hozni, engedélyezi ezt az egész világon széles körben alkalmazott eljárást, ezért bele kellene foglalni az irányelv szövegébe.

Kapcsolattartó: Arturo Iñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Az Unió leginkább rászoruló személyei számára történő élelmiszerosztás

Előadó: Eugen LUCAN (Egyéb tevékenységek/RO)

Hivatkozás: COM(2010) 486 végleges – 2008/0183 (COD) – CESE 70/2011
Főbb pontok:

Az EGSZB a leginkább rászoruló személyek számára történő élelmiszerosztás európai programjában (PEAD) az élelmiszerpiac gazdasági fejlődésének, valamint az európai értékeknek (és különösen a szolidaritási elvnek) az EU leginkább rászoruló társadalmi csoportjaiban történő megerősítésének bizonyítékát látja. Az európai agrárpolitika egyik alapvető célkitűzésének kell maradnia, hogy biztosított az Európai Unió valamennyi polgárának, különösen a hátrányos helyzetű csoportoknak az élelmiszerrel való ellátása. Az EGSZB úgy véli, hogy az Európai Unió leghátrányosabb helyzetű társadalmi csoportjai is csak a mezőgazdasági politika területén megvalósuló erőteljes és fenntartható gazdasági fejlődés révén támogathatók.

Az EGSZB támogatja a PEAD végrehajtásának folytatását, és annak állandó finanszírozását a KAP (közös agrárpolitika) költségvetéséből.

Figyelembe véve az élelmiszerszegénység kiterjedt jelenségét, amely több mint 43 millió európai polgárt érint, valamint a PEAD hosszú távú pozitív hatását a leginkább rászoruló társadalmi csoportokra, az EGSZB úgy véli, hogy folyamatosan stabil költségvetést kellene biztosítani a PEAD-nak.

Az EGSZB arra kéri az illetékes tagállami hatóságokat, hogy a rászoruló személyek kategóriáinak megállapításakor vegyék figyelembe a hivatalos statisztikákban nem szereplő személyekre vonatkozó adatbázisokat is, amely adatok sok esetben a nem kormányzati vagy karitatív szervezetek statisztikáiban állnak rendelkezésre.

Az EGSZB úgy véli, hogy azok a nem kormányzati és karitatív szervezetek, amelyek egyszerre ajánlanak élelmiszersegélyeket, gondozási szolgáltatásokat és szociális támogatásokat, támogatást kellene, hogy kapjanak adminisztratív költségeik fedezésére.

Az EGSZB üdvözli az Európai Bizottság arra vonatkozó kezdeményezését, hogy a módosított javaslatba belefoglalja az Európai Parlament módosító indítványát, amely a karitatív szervezetek adminisztratív és raktározási költségeinek megtérítésére irányul.

Az EGSZB véleménye szerint a rászoruló személyeket támogató élelmiszer-segélyezési programnak 100%-ban a KAP költségvetése által finanszírozott uniós programnak kellene lennie.
Kapcsolattartó: Maarit Laurila
(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu
8. MEZŐGAZDASÁG ÉS HALÁSZAT

· A halászati erőforrások megőrzésére irányuló, a 2010. január 1-jétől 2011. június 30-ig tartó időszakra szóló átmeneti technikai intézkedések

Előadó: Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (Egyéb tevékenységek/ES)

Hivatkozás: COM(2010) 488 végleges – 2010/0255 (COD) – CESE 69/2011
Főbb pontok:

Az 1288/2009/EK rendelet 2011. június 30-én hatályát veszti. A technikai intézkedések alapelveit a közös halászati politika folyamatban lévő reformja keretében készülő új alaprendelet fogja átvenni. Az erre irányuló javaslat előterjesztésére várhatóan 2011 harmadik negyedévében kerül sor. Tekintettel arra, hogy jelenleg nincs hatályban állandó technikai intézkedéseket előíró jogi aktus, továbbá a jogbiztonság és a tengeri erőforrások védelmének biztosítása érdekében helyénvaló az említett rendelet időbeli hatályát újabb 18 hónappal 2013. január 1-jéig meghosszabbítani. Az EGSZB egyetért a rendeletjavaslat szövegével. Ugyanakkor az egyetlen cikk 1. bekezdése b) pontjának i) alpontját illetően az EGSZB úgy véli, hogy az Európai Parlamentnek és a Tanácsnak meg kellene fontolnia, hogy ezzel együtt az 1288/2009/EK rendeletben a tagállamoknak 2010. október 1-jében megállapított határidőt is meghosszabbítsa 2011. október 1-jéig, azzal a céllal, hogy azok el tudják készíteni az ICES VIII, IX és X övezetekben a 600 métert meghaladó mélységben folytatott halászatról szóló tudományos jelentéseiket.
Kapcsolattartó: Arturo Iñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu
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