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Vid plenarsessionen den 25–26 april 2012 deltog Johannes Hahn, kommissionsledamot med ansvar för regionalpolitik, och Michel Delebarre, f.d. ordförande för ReK och nuvarande ordförande i utskottet för territoriell sammanhållningspolitik (COTER). 

Följande yttranden antogs vid plenarsessionen:

1. 
EKONOMISK OCH SOCIAL SAMMANHÅLLNING

· Allmänna bestämmelser för strukturfonderna
Föredragande: Ioannis Vardakastanis (Övriga intressegrupper – EL)

Referens: COM(2011) 615 final – 2011/0276 (COD) – CESE 1040/2012
Huvudpunkter:
Rent generellt stöder EESK till fullo merparten av kommissionens förslag, och genom yttrandet vill man endast öka förslagens särskilda tyngdpunkt på det organiserade civila samhället. EESK är t.ex. övertygad om att partnerskap, som inbegriper alla partner och intressenter i utformning, genomförande och utvärdering av projekt inom ramen för EU:s sammanhållningspolitik, direkt bidrar till dess framgång och välkomnar därför de framsteg som artikel 5 i förordningen innebär. EESK vill gärna bidra till den uppförandekod som nämns i artikel 5 och är djupt oroad över signaler från rådet, där medlemsstaterna vill begränsa tillämpningen av partnerskapsprincipen. EESK uppmanar kommissionen och Europaparlamentet att vända denna utveckling.

EESK stöder ökad användning av för- och efterhandsvillkor i samband med EU:s strukturfonder, för att åstadkomma tydligare och konkreta, hållbara resultat. EESK tillbakavisar dock makroekonomiska villkor för att straffa regioner och medborgare som inte ska ges skulden för makroekonomiska beslut fattade på nationell eller europeisk nivå. 

EESK erkänner de insatser som gjorts av kommissionen för att förenkla förfaranden men anser att de är otillräckliga. Förfarandena är fortfarande alltför komplicerade. Genom att lägga alltför stor vikt vid revision och förfaranden motverkar både nationella och europeiska myndigheter fortfarande enkel tillgång till EU-finansiering för små och medelstora företag och icke-statliga organisationer. Byråkratin måste minskas, särskilt i länder där federala territoriella system skapar olika lager av byråkrati.

Mot denna bakgrund föreslår EESK att man inrättar en enda kontaktpunkt för stödmottagare, för att göra sammanhållningspolitiken mer "stödmottagarstyrd" (klientbaserad inriktning). EESK anser också att det är nödvändigt att höja tröskeln, under vilken projekt enligt artikel 140 bara omfattas av en revision, från nuvarande 100 000 euro till 250 000 euro. Detta belopp bör avse andelen EU-finansiering av sådana projekt, i syfte att förenkla reglerna ytterligare.

I yttrandet behandlas också sådana frågor som tillgänglighet för personer med funktions​nedsättning, kapacitetsuppbyggnad för arbetsmarknadsparter och organisationer i det civila samhället, den föreslagna gemensamma strategiska ramen, den sociala ekonomin och dess aktörer, flexibilitet, andra indikatorer än BNP och tekniskt stöd till programdeltagare och partner.

Kontaktperson: 
Marco Thyssen
(Tfn +32 25468411 - e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Sammanhållningsfonden
Föredragande: Carmelo Cedrone (Arbetstagargruppen – IT)

Referens: COM(2011) 612 final – 2011/0274 (COD) – CESE 1041/2012
Huvudpunkter:
EESK stöder generellt kommissionens strategi när det gäller förslaget till ny förordning om Sammanhållningsfonden. Vi stöder särskilt satsningen på att harmonisera förfarandena för de olika fonderna med dem som anges i den allmänna förordningen. Det finns dock flera svaga punkter som bör fördjupas och förbättras, särskilt i ljuset av den situation med finansiell kris och statsskuldskris som EU nu befinner sig i.

EESK ställer sig bakom kommissionens beslut att i dessa kristider drastiskt försöka minska de finansiella interventionerna genom tematisk koncentration – ett betydelsefullt verktyg för att minska onödiga utgifter, koncentrera resurserna på specifika aktiviteter och stärka hävstångseffekten till förmån för ökad tillväxt och sysselsättning.

EESK stöder förslaget att finansiera projektet "Fonden för ett sammanlänkat Europa", men inte skapandet av en specifik fond, eftersom det skulle kunna leda till onödiga överlappningar.

EESK anser att högsta prioritet bör ges åt frågan om förenkling såväl av Sammanhållningsfonden som av samtliga strukturfonder, både i tidigare och senare faser. För att minska de administrativa bördorna skulle man t.ex. kunna införa ett fast belopp för vissa typer av projekt. Man bör under alla omständigheter tillämpa "engångsprincipen".

Vad gäller samfinansiering bör kriterierna bli föremål för ingående översyn och revision. De bör vara knutna till de lokala och regionala myndigheternas reella budgetramar för att undvika situationer där de svagaste myndigheterna står helt utan finansieringsmöjligheter.

Kontaktperson: 
Marco Thyssen
(Tfn +32 25468411 - e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Europeiska regionala utvecklingsfonden
Föredragande: Etele Baráth (Övriga intressegrupper – HU)

Referens: COM(2011) 614 final – 2011/0275 (COD) – CESE 1042/2012
Huvudpunkter:
Även om EESK välkomnar kommissionens förslag på tematisk inriktning som ett sätt att minska splittringen av insatserna rekommenderar kommittén dock att man visar större flexibilitet, i huvudsak för att göra det enklare att tillämpa det territoriella förhållningssättet och därmed öka politikens effektivitet.

Som en följd av krisen kan en brist på både offentliga och privata resurser leda till svårigheter att tillhandahålla nödvändig samfinansiering för insatser som är avgörande för att de önskade förändringarna ska kunna genomföras. EESK anser att ett flexibelt, ansvarsfullt tillvägagångssätt vad gäller samfinansieringssatser och villkorsklausuler skulle öka chanserna för att de insatser som finansieras av fonderna får bestående verkan.

Eruf kan få en betydande inverkan både på arbetet med konvergensmålen och på alleuropeiska mål inom området konkurrenskraft. Med tanke på att nivån på resurserna inte kan höjas nämnvärt anser EESK att det innebär större möjligheter att formulera tydligare mål och att säkerställa att de föreslagna investeringsprioriteringarna mer direkt kopplas till målen. Eftersom det territoriella förhållningssättet lämpar sig för att fastställa mer exakta mål anser EESK att större tyngd måste läggas på territoriebaserade strategier som omfattar hela Europa, såsom befintliga eller framtida makroregionala strategier som kan fungera som referenspunkter för områdesspecifika mål.

EESK har ofta framhållit att det, med tanke på koncentrationen av resurser, finns behov av att tillhandahålla resurser och ett tydligt rättsligt ramverk för att stödja transnationellt samarbete och därmed stärka kopplingarna inom Europa. EESK förslår även att kommissionen överväger att utvidga omfattningen av de potentiella insatserna inom Fonden för ett sammanlänkat Europa så att de kan samfinansiera projekt av särskilt europeiskt intresse utöver transport- och kommunikationsprojekt. Slutligen rekommenderar kommittén att man inför mekanismer för att säkerställa att finansierade projekt faktiskt bidrar till en bättre ekonomisk, social och territoriell sammanhållning i Europa.

· Kontaktperson:
Marco Thyssen
· (Tfn +32 25468411 - e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Förordningen om territoriellt samarbete
Föredragande: Viliam Páleník (Övriga intressegrupper – SK)

Referens: COM(2011) 611 final – 2011/0273 (COD) – CESE 1043/2012
Huvudpunkter:
EESK stöder också tendensen till tematisk koncentration i åtgärder och investeringsprioriteringar i de enskilda samarbetskomponenterna. Det är dock viktigt att beakta enskilda staters och regioners särdrag och behov.

EESK välkomnar och stöder strävan att harmonisera bestämmelserna på alla berörda nivåer: stödmottagare, programmyndigheter, deltagande medlemsstater och tredjeländer samt kommissionen.

Kommittén ställer sig framför allt positiv till idén om att förena förvaltningsmyndigheter och attesteringsmyndigheter, förenkla kostnadsredovisningen, införa elektronisk inlämning av rapporter och att bara utarbeta årsrapporter 2017 och 2019.

Fastställandet av gemensamma indikatorer (som nämns i bilagan till förordningen) som är specifika för de enskilda programmen är också ett viktigt inslag som gör det möjligt att bättre bedöma effekterna och effektiviteten hos specifika strukturåtgärder.

Det är viktigt att involvera det civila samhällets aktörer också i mindre projekt som kan öka åtgärdernas mervärde, framför allt inom det gränsöverskridande samarbetet.

· Kontaktperson:
Marco Thyssen
· (Tfn +32 25468411 - e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Europeisk gruppering för territoriellt samarbete – ändringar
Föredragande: Luis Miguel Pariza Castaños (Arbetstagargruppen – ES)

Referens: COM(2011) 610 final – 2011/0272 (COD) – CESE 1044/2012
Huvudpunkter:
EESK stöder de föreslagna ändringarna i EGTS-förordningen och anser att man genom dessa kommer att stärka EGTS roll som rättsligt instrument på basis av gemensamma lösningar på EU-nivå, och att EGTS i framtiden kommer att vara ett centralt instrument för det territoriella samarbetet och den territoriella sammanhållningen.

EESK har alltid beaktat det mervärde som systemen för flernivåstyre tillför, och stöder därför inrättandet av EGTS som ger alla berörda aktörer inom ett makroregionalt, euroregionalt eller gränsöverskridande område möjlighet att delta. För att stärka flernivåstyret bör dock de ekonomiska och sociala aktörerna delta, och därför föreslår EESK att förordningen ändras i syfte att göra det lättare för arbetsmarknadens parter och andra organisationer i det organiserade civila samhället att aktivt delta i EGTS. Kopplingen mellan EGTS, Europa 2020-strategin och de sektorsspecifika politiska strategierna kommer att förbättras genom att det civila samhället medverkar. 

EESK föreslår att rådet och parlamentet antar denna förordning, som är mycket specifik, utan dröjsmål och utan att invänta godkännandet av hela det sammanhållningspolitiska paketet. På så sätt kan förordningens ikraftträdande tidigareläggas.

· Kontaktperson:
Marco Thyssen
· (Tfn +32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. 
EKONOMISK STYRNING/FINANSIERINGSINSTRUMENT

· Europeiskt föreläggande om bevarande av bankkontotillgångar

Föredragande:
Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper – PT)

Referens: COM(2011) 445 final – 2011/0204 (COD) – CESE 1034/2012
Huvudpunkter:
EESK välkomnar det aktuella förslaget till förordning och konstaterar med tillfredsställelse att kommissionen har beaktat en stor del av de rekommendationer som kommittén lade fram i sitt yttrande om grönboken från 2006 om kvarstad på bankmedel.

EESK anser att detta förslag bör åtföljas av en parallell förordning om insyn i gäldenärers konton.

EESK välkomnar särskilt att man tydligt har valt att föreslå ett alternativt eller frivilligt system, att man valt en förordning, som är det EU-instrument som bäst garanterar harmonisering av lagstiftningen, att tillämpningen av åtgärden begränsas till situationer som har gränsöverskridande följder och att man valt en lämplig rättslig grund (artikel 81.2 i EUF fördraget).

EESK ställer sig dock tveksam till om åtgärden verkligen är oundgänglig och om den till fullo respekterar subsidiaritets- och proportionalitetsprinciperna. EESK anser också att innehållet i ett antal bestämmelser bör ses över och kan förbättras.

Kontaktperson:
 Dorota Zapatka

(Tfn +32 25469067 – e-post: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Europeiska riskkapitalfonder

Föredragande:
Anna Nietyksza (Arbetsgivargruppen – PL)

Referens:
COM(2011) 860 final – 2011/0417 (COD) – CESE 1036/2012
Huvudpunkter:
Kommittén välkomnar förordningen om europeiska riskkapitalfonder.

Kommittén gläder sig särskilt över den roll som europeiska riskkapitalfonder förväntas spela när det gäller att skapa sysselsättning i innovativa, högteknologiska små och medelstora företag.

Kommittén välkomnar också de enhetliga kraven när det gäller registrering av fonder i hela EU samt det EU-omfattande marknadsföringspasset.

EESK vill dock poängtera att det finns åtskilliga begränsningar som kan försvaga den förväntade effekten, som begränsningen av en godkänd riskkapitalfonds handlingsutrymme. EESK föreslår att förslaget till förordning utvidgas, vilket skulle kunna öka det sammanlagda kapital som är tillgängligt för investeringar när det gäller små och medelstora företag.

EESK vill fästa uppmärksamheten på det faktum att EU-passet inte löser problemet med skattemässig insyn beträffande investeringsinstrumenten. Man bör undersöka problemet med skattemässiga hinder för gränsöverskridande riskkapital och föreslå lösningar.
Kontaktperson:
Alice Tétu

(Tfn +32 25468286 – e-post: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Direktivet om marknader för finansiella instrument

Föredragande: Edgardo Maria Iozia (Arbetstagargrupppen – IT)

Referens:
COM(2011) 656 final – 2011/0298 (COD) – CESE 1038/2012
Huvudpunkter:
EESK välkomnar omarbetningen av direktiv 2004/39/EG (MiFID-direktivet), som fastställer rättsliga ramar för utbudet av finansiella instrument. Det främsta syftet med direktivet är att öka öppenheten och handelns effektivitet och att begränsa volatiliteten på marknaderna, men också att stärka god affärssed hos förmedlarna och öka skyddet av investerarna samt att öppna de europeiska marknaderna för en faktisk konkurrens i fråga om utbudet av finansiella tjänster.

EESK motsätter sig en överdriven och oproportionerlig användning av delegerade akter enligt artikel 94. De bör avse begränsade och väl avgränsade områden och en fastställd tidsperiod. Kommittén uppmanar EU-lagstiftarna att klargöra den korrekta användningen av instrumentet, med efterhandsutvärdering och överensstämmelse med fördragets bokstav och anda.

Kontaktperson:
Jean-Pierre Faure

(Tfn +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Offentlig upphandling och koncessioner

Föredragande: Miguel Ángel Cabra de Luna (Övriga intressegrupper – ES)

Referens:
COM(2011) 895 final – 2011/0439 (COD) 



COM(2011) 896 final – 2011/0438 (COD) 


COM(2011) 897 final – 2011/0437 (COD) – CESE 1039/2012
Huvudpunkter:
I sitt yttrande framhåller EESK följande: 

EESK betonar vikten av att ta hänsyn till Europa 2020-strategins innovativa, miljömässiga och sociala aspekter när det gäller offentlig upphandling. 
EESK vill uttrycka sitt stöd för tilldelning av kontrakt som är reserverade för skyddade verkstäder för personer med funktionshinder och sociala företag som skapar sysselsättning för andra missgynnade grupper. 
EESK anser att man i direktivet fortfarande fokuserar alltför mycket på urvalskriteriet "lägsta pris" eller "lägsta kostnad", som används i alltför stor utsträckning. Kriteriet bör därför endast utgöra ett undantag från regeln.
EESK anser att bestämmelserna om underleverantörskap behöver stärkas.

Kommittén är positiv till att bevara skillnaden mellan A- och B-tjänster på villkor att rättssäkerheten bibehålls, och anser också att man bör behålla möjligheten att utvidga gränsöverskridande avtal om B-tjänster. 

EESK noterar att det fortfarande råder avsevärda tvivel om huruvida det behövs ett EU-direktiv om tilldelning av koncessioner.

Metoderna för att beräkna värdet av koncessionskontrakten bör harmoniseras och förenklas i syfte att öka rättssäkerheten. EESK anser att en enda metod bör tillämpas vid beräkning av värdet av alla typer av koncessioner.

EESK rekommenderar att man in medlemsstaterna inför nationella övervakningsmekanismer för genomförande och kontroll av offentlig upphandling.

Kontaktperson:
Alice Tétu

(Tfn +32 25468286 – e-post: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Årsbokslut och sammanställd redovisning/Revision av företag av allmänt intresse

Föredragande:
Peter Morgan (Arbetsgivargruppen – UK)

Referens:
COM(2011) 778 final – 2011/0389 (COD) 


COM(2011) 779 final – 2011/0359 (COD) – CESE 1035/2012
Huvudpunkter:
Kommittén stöder förslaget till direktiv. som överensstämmer med kommitténs yttrande om grönboken. I många avseenden stöder vi även förordningen.

Det tycks finnas två avsikter med denna tekniska utformning, nämligen dels att införa grundläggande ändringar på revisionsmarknaden, dels att mycket detaljerat föreskriva vilka förfaranden som ska gälla för företagsrevisioner och förhållandet mellan styrelsen och revisionskommittén.

Kommittén stöder inte förslaget om att företag endast ska erbjuda revisionstjänster. Metoden för att fastställa om ett revisionsföretag ska fråntas rätten att erbjuda icke-revisionstjänster bör utgå.

I likhet med alla EESK-yttranden framhåller vi att de små och medelstora företagens ställning måste beaktas. Om ett sådant företag är börsnoterat är det per definition ett företag av allmänt intresse och omfattas följaktligen av förordningens omfattande, stränga bestämmelser som utformats för revision av banker.

Man har endast i ringa omfattning beaktat EESK:s rekommendation att revisionsreformen borde införlivas med rekommendationerna i fråga om företagsstyrning. Frågan om hur både lagstadgade revisorer och revisionskommittéer ska förbättra sin kommunikation med intressenter och aktieägare diskuteras inte.

Kontaktperson:
Claudia Drewes-Wran

(Tfn +32 25468067 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

3. 
INRE MARKNADEN

· Erkännande av yrkeskvalifikationer och administrativt samarbete

Huvudföredragande:
 Arno Metzler (Övriga intressegrupper – DE)

Referens: COM(2011) 883 final – 2011/0435 (COD) – CESE 1046/2012
Huvudpunkter:

Erkännande av yrkeskvalifikationer från andra medlemsstater är ett viktigt instrument för att främja EU-medborgares rörlighet och därmed genomföra den inre marknaden. 

Potentialen hos EU-medborgare som vill bedriva yrkesverksamhet i en annan medlemsstat utnyttjas ännu inte till fullo. Orsaken till detta är de olika hinder som finns för erkännande av yrkeskvalifikationer från andra medlemsstater. Därför ställer sig kommittén i princip positiv till förslaget om ändring av direktiv 2005/36/EG, som syftar till att undanröja hinder vid erkännande av yrkeskvalifikationer med hjälp av förenklade förfaranden och ökad insyn för EU-medborgarna. 

EESK välkomnar det europeiska yrkeskortet som en markant förenkling av förfarandena. Vissa enskilda bestämmelser kan ur EESK:s perspektiv dock leda till att konsumenters och patienters säkerhet och hälsa äventyras. 

Med tanke på de många europeiska system som finns för personliga kvalifikationer befarar EESK överlappningar, konkurrerande bestämmelser eller till och med motstridigheter. Man måste därför klargöra var i hierarkin direktivet om erkännande av yrkeskvalifikationer står i förhållande till den europeiska referensramen för kvalifikationer och de europeiska normerna. Dessutom måste det europeiska systemet för överföring och ackumulering av studiemeriter (ECTS) tillämpas i större utsträckning.

Kommittén välkomnar de utökade möjligheterna till automatiskt erkännande genom gemensamma utbildningsprinciper. Förfarandevillkoren, själva förfarandet och de kriterier som kommissionen ska tillämpa för att fastställa gemensamma utbildningsprinciper borde dock fastställas i själva direktivet. Minimiantalet medlemsstater borde dock höjas till 50 % + 1 medlemsstat.
Kontaktperson:
 Irina Fomina

(Tfn +32 25468091 – e-post: irina fomina@eesc.europa.eu)

4. 
JORDBRUK OCH FISKE / MILJÖ

· Sjunde miljöhandlingsprogrammet och uppföljning av sjätte miljöhandlings​programmet

Föredragande: Lutz Ribbe (Övriga intressegrupper – DE) 

Referens: Förberedande yttrande – CESE 1052/2012
Huvudpunkter:

EESK påpekar att de första sex miljöhandlingsprogrammen har varit viktiga för utformningen av den europeiska miljöpolitiken men att de ändå inte har kunnat förhindra att många miljöproblem i Europa fortfarande är olösta. Detta beror dock inte på att det saknas insikt om problemens orsaker eller på att det saknas förslag på lösningar utan på att det saknas en politisk vilja till genomförande.

Sjätte miljöhandlingsprogrammet har varit det miljöpolitiska svaret och Lissabonstrategin det ekonomiska svaret på EU:s hållbarhetsstrategi från 2001. EESK anser att kommissionen obemärkt har låtit hållbarhetsstrategin falla i glömska och i stället betraktar Europa 2020-strategin som det nya politiska och strategiska instrument där miljöpolitiken samordnas genom flaggskeppsinitiativet "Ett resurseffektivt Europa".

EESK ser inget skäl till att vid sidan av flaggskeppsinitiativet nu genomföra ytterligare ett miljöpolitiskt instrument i form av ett sjunde miljöhandlingsprogram, där de miljöpolitiska sektorer tas med som inte i tillräcklig grad har tagits upp Europa 2020-strategin. Kopplingen mellan ett sjunde miljöhandlingsprogram, Europa 2020-strategin och flaggskeppsinitiativet "Ett resurseffektivt Europa" skulle förbli otydlig.

EESK rekommenderar kommissionen, rådet och Europaparlamentet att väcka nytt liv i hållbarhets​strategin, att som miljöpolitisk genomförandestrategi välja ett heltäckande och genomförandeinriktat sjunde miljöhandlingsprogram, att integrera flaggskeppsinitiativet "Ett resurseffektivt Europa" i detta tillsammans med alla enskilda initiativ och att verka för en nära och samordnad avstämning mellan miljöpolitiska och ekonomiska överväganden. 

EESK anser att denna angreppsmetod skulle ge den viktiga Europa 2020-strategin den centrala uppgiften att förbereda och genomföra de ekonomiska och finanspolitiska vägval på kort och medellång sikt som måste göras i strävan att uppnå en långsiktig hållbar utveckling.

Kontaktperson:
Anna Bobo Remijn

(Tfn +32 25468275 – e-post: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Inrättande av ett program för miljö och klimatpolitik (Life)

Föredragande: Pedro Narro (Övriga intressegrupper – ES) 
Referens: COM(2011) 874 final – 2011/0428 (COD) – CESE 1053/2012 

Huvudpunkter:

EESK noterar att programmet Life är ett framgångsrikt gemenskapsprogram som under de senaste 20 åren tillsammans med andra fonder och initiativ har lett till synnerligen positiva resultat. Därför bör programmet ges en fortsättning och förstärkas i syfte att gå vidare på ett strategiskt och samstämmigt sätt på området för miljö och klimat i EU.

EESK anser att förslaget till ökade anslag för programmet Life (2014–2020) är ett steg i rätt riktning, men konstaterar också att vägen ännu är lång innan man effektivt kan integrera miljöfrågorna i all EU-politik. EESK uppmanar medlemsstaterna, som befinner sig i en djup ekonomisk kris, att beslutsamt investera på miljö- och klimatområdet för att lindra krisens återverkningar.

EESK menar att inrättandet av ett delprogram för klimatpolitik kan visa sig vara ett positivt verktyg för att bättre belysa dessa initiativ som syftar till anpassning till och lindring av klimatförändringen. Kommittén påpekar att delprogrammet Miljö å sin sida även i fortsättningen bör bidra till skydd av biologisk mångfald och i första hand finansiera Natura 2000-nätverket, utan att därmed förringa bidrag från andra fonder såsom Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling (EJFLU).

EESK anser att man i de nyligen lanserade "integrerade projekten" måste säkerställa deltagande av medborgarorganisationer och småföretag, samtidigt som man ser till att "traditionella projekt" ges en fortsättning och att samordning sker mellan organ på nationell nivå och gemenskapsnivå. II detta syfte föreslår EESK att kommissionen utökar förslaget till förordning med en tydlig anslagsfördelning.

Kommittén ställer sig positiv till att projektfördelningen sker med utgångspunkt i förtjänst och inte i geografiska kriterier. 

Kommittén anser att ökningen av medfinansieringen i traditionella och integrerade projekt inte under några som helst omständigheter får leda till att momsen eller kostnaderna för fast personal inte längre kan beaktas.

Kommittén påpekar att införandet av enhetsbelopp är en god förenklingsåtgärd.

EESK anser att kommissionen bör överväga förbättringar i rådgivningsfunktionerna, förenkling av finansiella formulär och införande av en förhandsutvärdering.

Kommittén anser att man inte kan frångå Life-programmets gemenskapskaraktär och dess europeiska mervärde. Därför bör kommissionen på förhand klarlägga vilka åtgärder som ska vidtas genom delegerade akter, vilken roll medlemsstaterna ska ha i Life-kommittén och vilka nya befogenheter som tillerkänns genomförandeorganet för konkurrenskraft och innovation (EACI).

Kontaktperson:
Anna Bobo Remijn

(Tfn +32 25468275 – e-post: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Den gemensamma jordbrukspolitiken på väg mot 2020

Föredragande: Dilyana Slavova (Övriga intressegrupper – BG)

Medföredragande: Franco Chiriaco (Arbetstagargruppen – IT)

Referens:
COM(2011) 625 final/2 – 2011/0280 (COD)


COM(2011) 626 final/2 – 2011/0281 (COD)


COM(2011) 627 final/2 – 2011/0282 (COD)


COM(2011) 628 final/2 – 2011/0288 (COD)


COM(2011) 630 final – 2011/0286 (COD)



COM(2011) 631 final – 2011/0285 (COD) – CESE 1050/2012
Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén tar med stort intresse del av kommissionens lagstiftningsförslag och noterar att vissa – men långtifrån alla – rekommendationer som framförts i kommitténs tidigare yttranden har tagits i beaktande. Framför allt har kommittén upprepade gånger påpekat att den framtida gemensamma jordbrukspolitiken måste styras av en vilja att försvara den europeiska jordbruksmodellen, som bygger på principerna om livsmedelssuveränitet, hållbarhet och anpassning till jordbrukarnas och konsumenternas verkliga behov. 

EESK vill än en gång betona att den europeiska jordbruksmodellen inte fungerar med de priser och villkor som gäller på världsmarknaden och att den inte är gratis. Därför måste den politik som ska främja denna jordbruksmodell få tillräckliga finansiella medel. Enligt de befintliga förslagen om unionens budget för perioden 2014–2020 skulle de resurser som öronmärkts för den gemensamma jordbrukspolitiken emellertid minskas avsevärt uttryckt i fasta priser. 

EESK uppmärksammar kommissionens omfattande arbete med den framtida gemensamma jordbrukspolitiken för att föreslå ett genuint europeiskt projekt utifrån konceptet inkluderande mångfald. När det gäller kommissionens insatser för att bygga upp ett nytt partnerskap mellan EU och de europeiska jordbrukarna anser kommittén att förslagen visserligen har rätt inriktning men att det krävs betydande ändringar på flera punkter.

Kontaktperson:
Arturo Íñiguez 

(Tfn +32 25468678 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. FORSKNING / INNOVATION

· Bokförlagsbranschen under utveckling

Föredragande: 
Grace Attard (Övriga intressegrupper – MT)

Medföredragande: Hilde Van Laere (Kat. 1 – BE)
Referens: Initiativyttrande – CESE 1048/2012
Huvudpunkter:

Bokförlagsbranschen genomgår en moderniseringsprocess, speciellt på grund av digitaliseringen. Branschen är inte bara avgörande för att europeisk kultur ska blomstra utan också för innovation. EESK understryker att det är mycket viktigt att snarast genomföra en övergripande analys på EU-nivå av bokförlagsbranschens roll för Europas sociala, ekonomiska, kulturella, vetenskapliga och konstnärliga utveckling, samt att ta upp rättigheter och behov när det gäller aktörer såsom bokhandlare, författare, forskare, illustratörer, företag inom tryckeribranschen, bibliotek, organisationer för reproduktionsrättigheter och konsumenter. I yttrandet betonas behovet av en lämplig EU-lagstiftning och EU-politik på områden som immaterialrätt, skattepolitik, informations​samhället och kulturpolitiken. Rättvisa konkurrensvillkor bör uppmuntras för att uppnå en mer integrerad inre marknad för tjänster och ökad konkurrenskraft.

Vidare bör ett observationscentrum på EU-nivå inrättas i syfte att mäta branschens kompetensbehov och för att stimulera yrkesutbildning och omskolning. Konsumenter bör kunna åtnjuta en säker digital miljö. Så många människor som möjligt bör kunna dra fördel av den digitala revolutionen. Anständiga arbetsvillkor för alla ska garanteras genom social dialog, kollektivavtal och flexibilitet. Kommissionen bör inleda en strategisk dialog med bokförlagsbranschen i Europa.

Kontaktperson:
Aleksandra Wieczorek

(Tfn +32 25469389 - e-post: Aleksandra.Wieczorek@eesc.europa.eu)

· Kooperativ och omstrukturering

Föredragande:
Marie Zvolská (Arbetsgivargruppen – CZ)

Medföredragande: Jan Olsson (Kat. 3 – SE)

Referens: Initiativyttrande – CESE 1049/2012
Huvudpunkter:

I kristider är kooperativen mer motståndskraftiga och stabila än andra företagsformer, och de utvecklar nya företagsinitiativ. Detta kan tillskrivas de kooperativa företagens särdrag: deras långsiktiga perspektiv och starka geografiska rötter, deras främjande av medlemmarnas intressen och inriktning på samarbete sinsemellan. Denna tydliga kooperativa spetskompetens måste spridas och utvecklas i nationell politik och i EU:s politik.

Hänsyn bör tas till kooperativ i all EU-politik som bidrar till smart och hållbar tillväxt för alla samt i de relevanta flaggskeppsinitiativen i Europa 2020-strategin. Lika villkor för kooperativ och andra företagsformer måste säkerställas, samtidigt som man bevarar kooperativens mål och arbetsmetoder.

Europeiska kommissionen och EIB/EIF måste se till att finansiella mekanismer på EU-nivå blir tillgängliga även för de kooperativa företagen.

De nya reglerna för offentlig upphandling och statligt stöd bör förenklas, och de bör innehålla särskilda åtgärder för att förbättra möjligheterna för sociala kooperativ som anställer personer med funktionshinder eller andra missgynnade grupper.

De program och fonder som har fastställts för EU:s kommande budgetperiod 2014–2020 måste bli viktiga instrument för att stödja kooperativen, särskilt strukturfonderna. 

EESK anser att en förenklad förordning för europeiska kooperativ bör antas under 2012. Den bör kompletteras av en uppdatering av hur kooperativa principer tillämpas i nationella lagar.

Kontaktperson:
 Amélia Munoz Cabezon

(Tfn +32 25468373 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Motorfordons ljudnivå

Föredragande:
Virgilio Ranocchiari (Arbetsgivargruppen – IT)

Referens: COM(2011) 856 final – 2011/0409 (COD) – CESE 1037/2012
Huvudpunkter:
EESK stöder kommissionens initiativ om att uppdatera och sänka gränsvärdena för buller från motorfordon. EESK stöder också förslagets ambitiösa mål, som kommer att minska buller​föroreningarna från fordon med ca 25 %.

Kommittén beklagar dock att det saknas en övergripande strategi som skulle ha gjort det möjligt att uppnå ännu större bullerminskningar och som därmed skulle ha fått större gehör hos allmänheten.

EESK ställer sig mycket tveksam till att de nya gränsvärdena tillämpas på basis av en klassificering av fordon från 1985, som inte tar hänsyn till marknadsutvecklingen.
Kommittén anser slutligen att förslaget inte tar vederbörlig hänsyn till hur länge det kommer att ta att anpassa fordonen till de nya bullergränserna. Mot bakgrund av detta önskar EESK att den föreslagna tidsplanen ses över och att den första fasen tas bort. Tidsplanen bör direkt fokusera på slutresultatet.

Kontaktperson:
Alice Tétu

(Tfn +32 25468286 – e-post: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Vidareutnyttjande av information från den offentliga sektorn

Föredragande:
Isabel Caño Aguilar (Arbetstagargruppen – ES)  
Referens: COM(2011) 877 final – 2011/0430 (COD) – CESE 1055/2012
Huvudpunkter:

EESK välkomnar översynen av direktiv 2003/98/EG av den 17 november 2003.

Kommittén anser att vidareutnyttjandet av offentlig information bör regleras genom en förordning så att medlemsstaternas lagstiftningar standardiseras och de skillnader som har konstaterats när det gäller införlivandet av PSI-direktivet kan åtgärdas. 

EESK anser att reformen av PSI-direktivet också rättfärdigas genom den enorma och hittills inte tillräckligt utnyttjade potential som offentlig information har på tre nyckelområden, eftersom den kan bidra till att 

· främja den inre marknaden, stärka de europeiska företagen och skapa arbetstillfällen,

· främja samordning med Europeiska unionens politik på andra områden,

· främja öppenhet, effektivitet och ansvar inom offentlig förvaltning.

Kommittén välkomnar följande förändringar: "Genom de nya reglerna för avgifter förkastas idén om obligatoriskt kostnadsfri tillgång. Varje medlemsstat får bestämma om en avgift ska tas ut eller inte. Om en medlemsstat beslutar att ta ut en avgift bör den inte överstiga marginalkostnaden, även om det finns exceptionella fall när en högre avgift kan tas ut. Den nu gällande principen om kostnadstäckning behålls som sekundär princip. EESK välkomnar ändringarna på detta område."

När det gäller inrättande av en oberoende myndighet som ska besluta om överklaganden av avslag i ärenden om vidareutnyttjande, anser kommittén att en sådan myndighet inte nödvändigtvis måste byggas upp från grunden. En redan befintlig myndighet skulle kunna ges i uppdrag att utföra denna uppgift.

Kommittén håller med om att texten i förslaget måste skärpas med avseende på personuppgiftsskydd.

Kontaktperson:
Aleksandra Klenke

(Tfn +32 25469899 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

6. ENERGI

· Energieffektivitetsmärkning av kontorsutrustning

Yttrande i kategori C

Referens: COM(2012) 109 final – 2012/0049 (COD) – CESE 1056/2012
Huvudpunkter:

Med tillämpning av det förenklade förfarandet ställer kommittén sig bakom Europeiska kommissionens förslag.

Kontaktperson:
Sébastien Occhipenti

(Tfn +32 25468424 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Energiutbildning

Föredragande:
Edgardo Maria Iozia (Arbetstagargruppen – IT)  

Referens:
Förberedande yttrande – CESE 1054/2012
Huvudpunkter:

Det krävs en avsevärd beteendeförändring om vi ska klara övergången till den koldioxidsnåla ekonomi. Det civila samhällets deltagande är nödvändigt för att EU ska uppnå sina mål, särskilt målet om att på medellång sikt minska energiförbrukningen med minst 20 % före 2020. Direkta erfarenheter från icke-statliga organisationer när det gäller att fördjupa modeller och instrument för energiutbildning är av största betydelse.

EESK anser att det är nödvändigt att utveckla innovativa metoder för olika typer av utbildning, bland annat med hjälp av informations- och kommunikationsteknik. EESK stöder SET-planens nya initiativ för energiutbildning ("Energy Education and Training Initiative") som för samman den akademiska världen, forskningsinstitut och näringslivet. Det offentlig-privata samarbetet har gett utmärkta resultat, i synnerhet i fråga om forskning och innovation, och bör understödjas också i framtiden. EESK rekommenderar kommissionen att själv stödja dessa initiativ.

Energiutbildning kan bidra till att lösa problem i samband med fattigdom och energifattigdom. Alla medborgare bör ha rätt till energi till rimliga priser. EU bör avsätta lämpliga resurser för energiutbildning inom ramen för nästa fleråriga budgetram.

EESK vill ytterligare understryka det nödvändiga i att stödja "EDEN", det europeiska nätverket för nationella forum för utbildning i energi- och miljöfrågor, som baseras på befintliga initiativ på lokal, nationell, europeisk och internationell nivå inom denna sektor.

Kontaktperson:
Sébastien Occhipenti

(Tfn +32 25468424 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

7. 
KONSUMENTFRÅGOR

· Främjande av en hållbar produktion och konsumtion i EU 
Föredragande:
An Le Nouail Marlière (Arbetstagargruppen – FR)  

Referens: Förberedande yttrande – CESE 1051/2012
Huvudpunkter:

På uppmaning av det danska ordförandeskapet har EESK utvärderat de instrument och åtgärder som behövs för en rättvis övergång. Kommittén rekommenderar att man utarbetar en ny gemensam vision av den ekonomiska modellen där alla aktörer inom det organiserade civila samhället samarbetar inom ramen för ett särskilt samrådsforum och där ställer upp mål och utarbetar en uppdaterad uppföljningsprocess. Kommittén rekommenderar därför att följande görs:

· Integrera strategier för en hållbar produktion och konsumtion (EESK:s yttrande "Skapa en hållbar ekonomi – förändra konsumtionsmönstren", föredragande: Anna Maria Darmanin, EUR C 44, 11.2.2011, s. 57).

· Integrera genomförandet av en "Färdplan för ett resurseffektivt Europa" (EESK:s yttrande 831/2012 om en "Färdplan för ett resurseffektivt Europa", föredragande: Siobhán Egan). 

· Uppmana medlemsstaterna att genomföra dessa strategier med hjälp av färdplanen och den europeiska planeringsterminen.

· Stödja utarbetandet av det sjunde miljöhandlingsprogrammet (EESK:s yttrande 1052/2012, föredragande: Lutz Ribbe).

· Utarbeta en mer rättvis skattepolitik, främja en grön offentlig upphandling, successivt överge subventioner som inte tar hänsyn till negativ miljöpåverkan, stödja forskning och miljöinnovation, internalisera miljökostnaderna, ta fram nya marknadsbaserade incitament.
· Uppmuntra konsumenter och arbetstagare att aktivt delta i övergångsprocessen.

· Se över finanssystemet så att det kan användas för en hållbar produktions- och konsumtionsekonomi.

För att främja hållbara konsumtionsmönster och livsstilar måste man, genom att stärka den roll som konsumentorganisationerna och producenterna inom rättvis handel har, främja och skydda alternativ till en konsumtion som skadar miljön samt stödja bästa praxis.

Kontaktperson:
Andreas Versmann

(Tfn +32 25468479 – e-post: andreas.versmann@eesc.europa.eu)

8. 
SOCIALA FRÅGOR

· Straffrätt i EU

Föredragande: Edouard de Lamaze (Övriga intressegrupper – FR)

Referens: COM(2011) 573 final – CESE 1045/2012
Huvudpunkter:

· Europeiska ekonomiska och sociala kommittén stöder kommissionens mål att sörja för att EU kan utöva sin straffrättsliga behörighet på nya områden som omfattas av harmoniseringsåtgärder, i enlighet med artikel 83.2 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget). 

· Eftersom straffrättsliga påföljder är förknippade med lidande och vanära bör kriminalisering vara en absolut sista utväg (ultima ratio) för unionen att tillgripa mot en medlemsstat. 

· Enligt EESK:s uppfattning innebär kommissionens förslag att det på förhand görs en bättre definition av vad begreppet allmänintresse på EU-nivå ska omfatta. Begreppet existerar ännu inte i juridiken men är nödvändigt för att rättfärdiga att straffrättsliga åtgärder som fastställts på EU-nivå ska vidtas mot unionens medborgare. 

· Beslutet att anta nya straffrättsliga åtgärder på EU-nivå bör först och främst berättigas genom en konsekvensanalys. Man bör med hjälp av analysen kunna styrka behovet av straffrättslagstiftning på EU-nivå med hänsyn till principerna om subsidiaritet, nödvändighet och proportionalitet (kravet på ultima ratio). 

· Vidare anser kommittén att man bör diskutera frågan om juridiska personers rättsliga ansvar.

· EESK anser att en diskussion om principen för utvidgandet av den europeiska straffrätten bör åtföljas av en diskussion om respekten för rätten till försvar.

Kontaktperson:
Pierluigi Brombo

(Tfn +32 25469718 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· En övergripande strategi för migration och rörlighet 
Föredragande:
Luis Miguel Pariza Castaños (Arbetstagargruppen – ES)  

Medföredragande: Brenda King (Arbetsgivargruppen – UK)  
Referens: COM(2011) 743 final – CESE 1057/2012
Huvudpunkter:

EESK ställer sig bakom den övergripande strategin för migration och rörlighet, genom vilken det upprättas en nära förbindelse mellan EU:s invandrings- och asylpolitik och EU:s utrikespolitik.

Huvudmålet för EU:s dialoger om migration och rörlighet med tredjeländer bör vara att främja en laglig och ordnad migration, garantera den internationella asylrätten, minska den olagliga invandringen och bekämpa kriminella nätverk som ägnar sig åt människohandel.

Partnerskapen för rörlighet, som är gemensamma politiska förklaringar, bör omvandlas till internationella avtal. De bör omfatta den övergripande strategins fyra pelare, d.v.s. organisering och underlättande av laglig migration och rörlighet, förebyggande och minskning av irreguljär migration och människohandel, främjande av internationellt skydd och stärkande av asylpolitikens externa dimension, samt maximering av migrationens och rörlighetens utvecklingseffekter.

Partnerskapen för rörlighet bör ta hänsyn till genusaspekten, eftersom kvinnliga migranter ibland befinner sig i ett mer utsatt läge och ofta utsätts för övergrepp, diskriminering och hänsynslöst utnyttjande.

De tredjeländer med vilka partnerskap för rörlighet ingås ska ha skrivit under Genèvekonventionen om flyktingars ställning, ha lämpliga strukturer för asyl och vara säkra länder i fråga om de mänskliga rättigheterna. 

EESK anser att EU bör införa ett gemensamt asylsystem som bygger på en omfattande rättslig harmonisering.

Arbetskraftsinvandringsavtalen utgör den främsta utmaningen, och arbetsmarknadens parter i såväl EU som tredjeländer bör medverka på detta område. EU:s politik för att ta emot invandrare måste vara öppen och utgå från en strategi på medellång sikt, bortom den rådande ekonomiska krisen, och ta hänsyn till den demografiska situationen. 

EESK, i samarbete med Europeiska kommissionen, kommer även i fortsättningen att stödja europeiska integrationsforumets verksamhet, eftersom kommittén bedömer att integrationen under de kommande åren kommer att vara en utmaning av strategiskt intresse för Europa, personer med invandrarbakgrund och befolkningen som helhet.

Kontaktperson:
Laila Wold

(Tfn +32 25469158 – e-post: laila.wold@eesc.europa.eu)

· Programmet Rättigheter och medborgarskap

Huvudföredragande:
Seamus Boland (Övriga intressegrupper – IE)

Referens: COM(2011) 758 final – 2011/0344 (COD) – CESE 1047/2012
Huvudpunkter:

EESK rekommenderar att programmets titel ska innehålla ordet "jämlikhet". På så sätt säkerställer man att programmet skyddar rättigheterna för dem som diskrimineras på grund av ojämlikhet. 

Kommittén rekommenderar att programmets mål ska omfatta ett kraftfullare, specifikt omnämnande av jämlikhet, jämställdhet, bekämpning av våld och genomförandet av FN:s konvention om rättigheter för personer med funktionsnedsättning.

EESK rekommenderar en realistisk höjning av budgeten till ett belopp som avspeglar att programmet har utökats med fler områden.

Kommittén anser att varje program som genomförs får tillräckligt stöd i de enskilda årsplanerna. I detta avseende rekommenderar kommittén att medel öronmärks så att inget program missgynnas.

Att konsumentrådet läggs till i programmet leder till stor oro bland berörda aktörer, eftersom befintliga program kan trängas undan och/eller deras finansiering försämras. EESK rekommenderar starkt att programmets budget inte minskas på grund av detta ytterligare område.

Det befaras att en strikt definition av medborgarskap skulle kunna utesluta vissa av "personer" som det hänvisas till i programmets mål. EESK tror att denna oro skulle minska om principer för inkludering främjas i planerna för genomförandeprogrammen. 

EESK uttrycker starkt stöd för arbetet i de befintliga nätverken. Det är viktigt att nätverk som ansöker om finansiering under det nya programmet inte missgynnas genom att deras erfarenhet av arbete med mänskliga rättigheter och jämlikhet inte beaktas. 

Kommittén betonar att man måste undvika luckor mellan slutet av det nuvarande programmet för 2007–2013 och det nya programmet för 2014–2020.

Kontaktperson:
Valéria Atzori

(Tfn +32 25468774 – e-post: valeria.atzori@eesc.europa.eu)

_____________
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