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2012 m. sausio 18(19 d. plenarinėje sesijoje dalyvavo Danijos vyriausybės Europos reikalų ministras Nicolai Wammen, kuris pristatė ES Tarybai pirmininkaujančios Danijos darbo programą ir  prioritetus.

Sesijos metu priimtos toliau nurodytos nuomonės.

1. 
FINANSINIS BENDRADARBIAVIMAS

· Rizikos ribojimo reikalavimai
Pranešėjas
Peter Morgan (Darbdaviai – UK)

Nuorodos
COM(2011) 452 final – 2011/0202 (COD) – CESE 145/2012
Dokumento esmė
EESRK pritaria pagrindiniam IV direktyvos dėl kapitalo poreikio
  tikslui ir susitarimui „Bazelis III“, kuriuo ji pagrįsta. Tačiau įsigaliojus IV direktyvai dėl kapitalo poreikio padidės bankų paslaugų kainos, o tai labai aktualu ES įmonėms, ypač MVĮ. Bazelio sistema sukurta tarptautiniu mastu veikiantiems bankams ir jie visi turėtų laikytis šios sistemos.

Naujojoje sistemoje derinami mikrolygio ir makrolygio rizikos ribojimo elementai. Mikrolygio rizikos ribojimo srityje numatytas didesnis ir geresnės kokybės kapitalas, geresnis rizikos draudimas, taikomas finansinio sverto koeficientas kaip rizika pagrįstos tvarkos prevencija, ir naujas požiūris į likvidumą. Makrolygio rizikos ribojimo klausimu IV direktyvoje dėl kapitalo poreikio nustatytas reikalavimas pakilimo laikotarpiu sukaupti kapitalo rezervą, kurį būtų galima panaudoti nuosmukio laikotarpiu, ir imtis kitų priemonių sisteminės rizikos ir tarpusavio priklausomybės klausimams spręsti. 

EESRK nuomone, nauji verslo modeliai turi būti etiški ir tvarūs. Reikia gerinti ryšius su klientais, verslo praktika privalo būti visiškai etiška ir būtina iš esmės persvarstyti atlyginimo už nuopelnus struktūras. Visi yra atsakingi už ištikusią krizę. Dabar visiems reikia kartu dėti pastangas sukurti kredito įstaigas, kurios būtų pajėgios paremti ES ekonomiką numatomo sunkaus dešimtmečio metu.
Asmuo pasiteirauti
Claudia Drewes-Wran

(Tel. 00 32 2 546 80 67 – el. paštas claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

2. 
UŽIMTUMAS IR SOCIALINIAI REIKALAI

· Profesinio mokymo po vidurinės mokyklos patrauklumo didinimas 
Pranešėja
Vladimíra Drbalová (Darbdaviai – Čekijos respublika)

Nuoroda
Nuomonė savo iniciatyva – CESE 147/2012
Dokumento esmė
Komitetas ragina Komisiją skatinti valstybes nares įgyvendinti Briugės komunikate nustatytus ilgalaikius ir trumpalaikius tikslus ir gerinti profesinio mokymo (toliau − PM) kokybę ir veiksmingumą siekiant jį padaryti patrauklesnį ir reikalingesnį. 

Visų lygmenų socialiniai partneriai turi toliau aktyviai dalyvauti Kopenhagos procese ir padėti siekti artimiausių rezultatų. Susieti Bolonijos ir Kopenhagos procesus laikantis integruoto požiūrio.
Siekiant išvengti priemonių dubliavimosi ir užtikrinti, kad esamos programos ir politika būtų tinkamai ir iki galo įgyvendintos, būtina įvertinti jau parengtas priemones.
Valstybės narės turėtų užtikrinti švietimo ir mokymo sistemų pusiausvyrą ir veiksmingai įgyvendinti Briugės komunikatą ir Kopenhagos proceso tikslus ir padėti siekti pagrindinio ES tikslo, t. y. padidinti asmenų, įgijusių aukštąjį ar lygiavertį išsilavinimą, įskaitant aukštąjį PM, skaičių iki 40 proc.
Kurti finansines ir nefinansines paskatas tiek bendrovėms, visų pirma mažosioms ir vidutinėms įmonėms, labai mažoms įmonėms ir amatų įmonėms siekiant padidinti tiek pirminio profesinio mokymo (PPM), tiek tęstinio profesinio mokymo (TPM) patrauklumą ir sutelkti verslo įmones, tiek švietimo įstaigoms, kad šios būtų suinteresuotos bendradarbiauti su verslo įmonėmis.
Verslo organizacijos, bendradarbiaudamos su kitais socialiniais partneriais, turėtų aktyviai dalyvauti konsultavimo ir orientavimo veikloje ir padėti mokymo įstaigoms kurti į darbą integruotas mokymosi programas ir naujus metodus.
Pramonės sektorius ir bendrovės turėtų suteikti daugiau vietų pameistriams ir daugiau galimybių mokytis darbo vietoje, o darbuotojus skatinti savo žinias ir patirtį perduoti pameistriams ir darbo vietoje besimokantiems asmenims arba laikinai dirbantiems PM mokytojams.
Švietimo įstaigos turėtų glaudžiau bendradarbiauti su pramonės sektoriais ir sukurti dar daugiau į darbą integruotų mokymosi metodų, taip pat būtinas lankstesnis požiūris į profesinį mokymą.

Komitetas ragina socialinių partnerių organizacijas laikytis savo įsipareigojimų ir naudojantis visais galimais metodais ir priemonėmis imtis iniciatyvos, kad būtų padidintas profesinio mokymo po vidurinės mokyklos patrauklumas.

Asmuo pasiteirauti
Irina Fomina

(Tel. 00 32 2 546 80 91 – el. paštas irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Jaunimo užimtumas, profesinės kvalifikacijos ir judumas

Pranešėja
Dorthe Andersen (Darbdaviai – DK)

Nuoroda Nuomonė savo iniciatyva – CESE 148/2012
Dokumento esmė
Dėl demografinės raidos darbo rinkai keliami dideli reikalavimai. Ekonomikos krizės pasekmės rodo, kad darbo rinkos patiria struktūrinių problemų. Pirmiausia jaunimui, nepaisant tinkamų kvalifikacijų, sunku įsitvirtinti darbo rinkoje. Todėl valstybės narės turėtų įgyvendinti strategijoje „Europa 2020“ ir nacionalinėse reformų programose nustatytas reformas, skirtas atgaivinti ekonomikos augimą.

Jaunimo nedarbas turi didelį neigiamą ekonominį ir socialinį poveikį visuomenei ir pačiam jaunimui ir apriboja ekonomikos augimo galimybes. Europos konkurencingumas didele dalimi priklausys nuo kvalifikuotos darbo jėgos, tačiau kyla pavojus, kad pralaimėsime varžybas dėl kvalifikuotų darbuotojų ir aukštos kvalifikacijos specialistų. 

Niekas tiksliai nežino, kokios darbo vietos bus ateityje, tačiau mokymas turėtų būti orientuotas į poreikius darbo rinkoje ir realias spręstinas problemas. Reikėtų stiprinti ne švietimo sistemose įgytų kvalifikacijų pripažinimą. Rengiant mokymo planus daugiau dėmesio reikėtų skirti bendriems ir naujoviškiems įgūdžiams.

Reikėtų panaikinti kliūtis, skiriančias švietimo sektorių ir darbo rinką ir stengtis išvengti pernelyg didelio orientavimosi į finansinius motyvus. Reikėtų stiprinti įmonių ir švietimo sektoriaus partnerystę, siekiant parengti mokymo planus ir numatyti ateities poreikius. Mokymas turėtų nutiesti kelią į darbą. 

Švietimo sistemoje reikėtų daugiau erdvės suteikti dualiniam metodui – mokymui ir praktikai – tai pasakytina ir apie atitinkamą aukštąjį išsilavinimą ir profesinį mokymą. Praktinės veiklos ir mokymo darbovietėje bei teorinių žinių perteikimo sinergija stiprina jaunimo gebėjimą įsidarbinti, pradėti profesinę veiklą ir suteikia impulsų rengiant mokymo programas. 

Dualinę mokymo sistemą sukurti norinčioms šalims reikėtų lėšų iš Europos socialinio fondo, skirtų padengti steigimosi išlaidoms. 

Atvira ir dinamiška darbo rinka gali skatinti judumą ir kurti užimtumo galimybes, visų pirma jaunimui. Strategijoje „Europa 2020“ ir nacionalinėse reformų programose valstybės narės raginamos modernizuoti savo darbo rinkas, siekiant didinti jų įsisavinimo pajėgumus ir pagerinti jų veikimą. 

Aktyvi darbo rinkos politika, motyvuojanti darbo ieškančius ir dirbančius asmenis mokytis visą gyvenimą, padeda didinti profesinį ir geografinį judumą ir tokiu būdu sukuria daugiau užimtumo galimybių.
Asmuo pasiteirauti
Erik Madsen

(Tel. 00 32 2 546 90 39 – el. paštas erik.madsen@eesc.europa.eu)
3. 
APLINKA

· GMO Europos Sąjungoje

Pranešėjas
Martin Siecker (Darbuotojai - NL)
Nuoroda 
Papildoma nuomonė – CESE 149/2012
Dokumento esmė
Genetiškai modifikuoti organizmai (GMO) yra sudėtinga diskusijų tema. Genų inžinerija kelia ir didelį susidomėjimą, ir didžiulį nerimą. Diskusijos dažnai būna audringos ir jose reiškiamos prieštaringos nuomonės. Be to, nesutampa šalininkų ir priešininkų požiūris į genų inžineriją, o ir pačiame Komitete smarkiai abejojama ir daromos įvairios prielaidos, pavyzdžiui, dėl ES vykdomo GMO teisinio reguliavimo pobūdžio ir masto. Tai apmaudu, nes ši tema yra svarbi, sudėtinga politiniu požiūriu ir nusipelno kokybiškesnių diskusijų.
Dabartinė Europos Sąjungos GMO teisinė bazė šiuo metu yra keičiama. Esant tokioms aplinkybėms EESRK artimiausiu metu dažniau reikš savo nuomonę dėl genų inžinerijos politikos ir jai taikomų teisės aktų. Norint pasirengti minėtoms būsimoms diskusijoms ir pasirinkti jų kryptį, šioje nuomonėje apžvelgiama susidariusi padėtis, diskusijos dėl GMO, taip pat ES vykdomas jų reguliavimas. Šiuo atveju reikia atsižvelgti į skirtingus aspektus, visų pirma etinius, aplinkosauginius, technologinius, socialinius bei ekonominius, teisinius ir politinius klausimus. Nagrinėjant visus šiuos klausimus, kurie kyla dėl potencialiai neribotų genų inžinerijos galimybių ir sparčios genų inžinerijos produktų raidos, reikia neužmiršti plataus visuomeninio konteksto. Ši nuomonė turėtų tapti pagalbine priemone rengiantis subalansuotoms ir vaisingoms politinėms diskusijoms dėl šių svarbių klausimų.
Šioje nuomonėje tik bus atkreiptas dėmesys į pagrindinius diskusijos klausimus ir paminėta keletas pagrindinių su GMO ir ES vykdomu šios srities reguliavimu susijusių dilemų. Daugeliu šių temų prireiks išsamesnių (tiriamųjų) EESRK nuomonių ir Komitetas įsipareigoja šios tiriamosios veiklos imtis artimiausiu metu. Pirmenybę reikėtų teikti galiojančių Europos Sąjungos GMO teisės aktų įvertinimui, galimam jų persvarstymui ir reguliavimo spragų, atskleistų šioje nuomonėje, ištaisymui. EESRK įsipareigoja artimiausiu metu šiais svarbiais klausimais parengti papildomąsias nuomones.
Asmuo pasiteirauti
Anna Bobo Remijn

(Tel. 00 32 2 546 82 75 – el. paštas annabobo.remijn@eesc.europa.eu)

· Sieros kiekis jūriniame kure

Pranešėjas
Jan Simons (Darbdaviai - NL)
Nuorodos: 
COM(2011) 439 final - 2011/0190 (COD) – CESE 151/2012
Dokumento esmė
EESRK, atsižvelgdamas į tai, jog norima, kad ilgainiui jūrinis kuras būtų beveik be sieros, kartoja, jog pritaria Jungtinių Tautų Tarptautinės jūrų organizacijos (TJO) 2008 m. sprendimui iki 2020 m. jūriniame kure iš esmės sumažinti sieros kiekį. EESRK prašo visų TJO valstybių narių kuo greičiau ratifikuoti atitinkamą TJO konvenciją, kad būtų užtikrintas jos įgyvendinimas visame pasaulyje.
Komitetas pritaria Europos Komisijos pasiūlymui suderinti Direktyvą 1999/32/EB su TJO MARPOL konvencijos 73/78 VI priedu dėl atmosferos teršimo iš laivų prevencijos, t. y. su tarptautine konvencija dėl teršimo iš laivų prevencijos. Vis dėlto kai kuriuos pasiūlymus ir poveikį reikėtų aptarti išsamiau.

EESRK siūlo į direktyvą sklandžiai įtraukti nuostatas, kurios atitiktų TJO 18-ą taisyklę dėl kuro kokybės, taip pat nuostatą dėl paklausos (prašymas „teikti rinkai“), įpareigojimą pranešti apie tai, kad laivas taiko 18-ą taisyklę, ir „pasiūlos nebuvimo“ nuostatą (angl. „non-availability“ clause).
EESRK kelia abejonių pasiūlymas nuo 2020 m. reikalauti, kad ne sieros išmetamųjų teršalų kontrolės rajonuose keleivinių laivų jūriniame kure būtų ne daugiau kaip 0,1 proc. sieros. Pasiūlymas nėra pakankamai išnagrinėtas. Vis dėlto, paisydamas keleivių ir laivų įgulos sveikatos interesų, Komitetas yra linkęs pritarti pasiūlymu. Turėtų būti vienodai rūpinamasi visų ES gyventojų sveikata.
EESRK nuomone, uždraudus rinkai pateikti jūrinį kurą, kuriame sieros kiekis viršija 3,5 proc. kuro masės, laivuose rečiau bus naudojamos teršalų išmetimo mažinimo technologijos (angl. scrubbers) ir jie nebebus tokie patrauklūs. Šį aspektą reikėtų geriau išaiškinti
EESRK rūpestį kelia problemos, su kuriomis sektorius gali susidurti, jeigu nuo 2015 m. sieros išmetamųjų teršalų kontrolės rajonuose bus pradėta taikyti 0,1 proc. ribinė sieros kiekio vertė. Tarptautinė jūrų organizacija nėra parengusi nė vienos rimtos galimo tokio reikalavimo poveikio ataskaitos. Komitetas rekomenduoja Tarptautinei jūrų organizacijai ateityje iš anksto atlikti tokio pobūdžio poveikio vertinimus.
EESRK mano, kad reikia ir toliau analizuoti ir tobulinti alternatyvius teršalų išmetimo mažinimo metodus, o gal net naudoti kitokį kurą. Kadangi dar yra daug nežinomųjų (pavyzdžiui, neaišku, ar 2015 m. bus kuro, kuriame bus mažas sieros kiekis, arba esama rizikos, kad užuot naudojus vieną transporto rūšį, bus pereita prie kitos). Komisija savo pridedamame komunikate siūlo, kad, jeigu šie nuogąstavimai pasitvirtintų, reikėtų pakeisti įgyvendinimo datą. EESRK rekomenduoja, kad prireikus tai būtų padaryta laiku, kad būtų galima ir toliau skatinti reikalingas investicijas. Kadangi iki 2015 m. liko nedaug laiko, reikia 0,1 proc. ribinės vertės taikymą atidėti iki 2020 metų.
Asmuo pasiteirauti
Anna Bobo Remijn

(Tel. 00 32 2 546 82 75 – el. paštas annabobo.remijn@eesc.europa.eu)

· Šeštoji Bendrijos aplinkosaugos veiksmų programa (komunikatas)

Pranešėjas
Franco Chiriaco (Darbuotojai - IT)
Nuorodos: 
COM(2011) 531 final – CESE 152/2012
Dokumento esmė
EESRK palankiai vertina Komisijos iniciatyvą, kurios tikslas pateikti šeštosios Bendrijos aplinkosaugos veiksmų programos (AVP) įvertinimą. Nors 6-oji AVP yra svarbus indėlis plėtojant politiką, jos poveikis nustatant konkrečias priemones buvo ribotas. Reikia pažymėti, kad kilo sunkumų ne tik kaupiant informaciją tyrimui dėl programoje numatytų veiksmų įgyvendinimo, bet ir buvo labai vėluojama priimti teisės aktus, kilo problemų apibrėžiant konkrečius tikslus ir nustatyti netinkami kontrolės ir stebėsenos mechanizmai.
Todėl EESRK ragina Komisiją tobulinti esamas priemones, įskaitant stebėsenos ir vertinimo mechanizmus, siekiant užtikrinti veiksmingą galiojančių teisės aktų įgyvendinimą. Be to, EESRK rekomenduoja užtikrinti didesnį įvairių aplinkos srities teisėkūros iniciatyvų ir programų nuoseklumą ir labiau atsižvelgti į aplinkos aspektą susijusiose sektorių politikos srityse. EESRK dar kartą prašo Komisijos didesnio aiškumo ir konkretumo sprendžiant su aplinka susijusius uždavinius. Visų pirma reikia paaiškinti, ką reiškia „efektyvus išteklių naudojimas“ arba „ekologiška ekonomika“ ir kokių konkrečių kiekybinių ir kokybinių pokyčių reikalaujama tiek iš gamintojų, tiek iš vartotojų.
Be to, EESRK pabrėžia, kad daugiau dėmesio reikėtų skirti tarptautiniam aspektui.
Galiausiai Komisijos komunikate trūksta ilgalaikės strategijos, neužsimenama apie galimą būsimą veiksmų programą ir nenurodoma, kokia galėtų būti septintosios AVP pridėtinė vertė. EESRK mano, kad ši programa turėtų derėti su strategija „Europa 2020“ ir pavyzdinėmis iniciatyvomis ir jas papildyti, joje taip pat turėtų būti nustatyti realiai įgyvendinami ir plačiu politiniu pritarimu grindžiami tikslai ir prioritetai ir numatytos priemonės, leidžiančios užtikrinti pasiūlytų priemonių veiksmingumą.
Asmuo pasiteirauti
Anna Bobo Remijn

(Tel. 00 32 2 546 82 75 – el. paštas annabobo.remijn@eesc.europa.eu)

4. 
BENDRA ŽUVININKYSTĖS POLITIKA

· Daugiametis Baltijos lašišų išteklių ir tuos išteklius naudojančios žvejybos valdymo planas

Pranešėjas
Seppo Kallio (Įvairūs interesai - FI)
Nuorodos: 
COM(2011) 470 final - 2011/0206 (COD) – CESE 150/2012
Dokumento esmė
EESRK palankiai vertina daugiamečio plano tikslus ir juos patvirtina, kad užtikrintų visų Baltijos jūros lašišų išteklių tausų naudojimą, būtų išsaugotas genetinis šių išteklių vientisumas ir įvairovė. Tačiau terminas yra nerealus, kadangi naujausiais duomenimis pietiniai ištekliai yra menki.

EESRK mano, kad labai svarbu žvejybos apribojimus taikyti visą lašišų gyvavimo ciklą ir visoms žvejybos formoms. Menkų lašišų išteklių atkūrimas pareikalaus ne tik žvejybos apribojimų, bet ir priemonių lašišoms atkurti veisimosi vietose. EESRK nuomone, bendro upėse leidžiamo sužvejoti kiekio nustatymas neturi jokios prasmės, nes administraciniu požiūriu tai sudėtinga procedūra, o stebėsenai reikėtų didelių papildomų sąnaudų. Atsakomybė už žvejybos vidaus vandenyse reguliavimą ir stebėseną pirmiausia turėtų tekti atitinkamai valstybei narei. Europos Komisija turėtų prižiūrėti, kaip įgyvendinamos nacionalinės stebėsenos programos pagal valstybių narių ataskaitas.

EESRK sutinka, kad paslaugas teikiantys laivai būtų įtraukti į reglamento taikymo sritį. Tačiau neįtrauktos į planą rekreacinės žvejybos metu sužvejotų lašišų kiekis sudaro didelę bendro sužvejotų lašišų kiekio dalį. Rekreacinė žvejyba taip pat turėtų būti reguliuojama ir stebima nacionaliniu lygiu bei už ją turėtų būti atsiskaitoma valstybių narių teikiamose ataskaitose Komisijai.
EESRK nesutinka, kad būtų uždraustas kompensacinis atkūrimas neturint tvirtų mokslinių įrodymų, kad toks išteklių atkūrimas yra žalingas. Išleidžiamų rituolių kokybę reikia stebėti. EESRK rekomenduoja genetinę riziką įžuvinimo metu sumažinti gaminant rituolius iš kasmet sugaunamų laukinių motininių lašišų.
Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas mano, kad labai svarbu tinkamai ir veiksmingai stebėti lašišų žvejybą ir rekomenduoja finansinius išteklius kuo skubiau nukreipti į lašišų žvejybos stebėseną. EESRK reikalauja papildomai išaiškinti Tarptautinės jūrų tyrinėjimo tarybos vertinimą dėl plačiai paplitusio reiškinio, kai klaidingai nurodomas sužvejotų lašišų kiekis.
EESRK pabrėžia lašišų šiuolaikinių mokslinių tyrimų svarbą sėkmingam daugiamečio plano įgyvendinimui. Reikalingi ne tik patikimi statistiniai duomenys apie sužvejotą kiekį, bet ir išsamesnė informacija apie mirtingumo dėl žvejybos jūroje priežastis.
EESRK mano, kad pasiūlymas dėl reglamento galėtų turėti neigiamą poveikį užimtumui komercinės žvejybos vykdymo, perdirbimo pramonės, pardavimų, įrangos, žvejybos turizmo ir akvakultūros srityje.
Asmuo pasiteirauti
Maarit Laurila

(Tel. 00 32 2 546 97 39 – el. paštas maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Atlantinių silkių išteklių, esančių į vakarus nuo Škotijos, ir šių išteklių žvejybos būdų daugiametis planas
C kategorijos nuomonė
Nuorodos: 
COM(2011) 760 final - 2011/0345 (COD) – CESE 153/2012
Dokumento esmė
Šio Komisijos pasiūlymo tikslas – Tarybos reglamente (EB) Nr. 1300/2008 nurodyti Komisijai deleguotinus įgaliojimus, nustatyti atitinkamą tų aktų priėmimo procedūrą ir tam tikras nuostatas pritaikyti pagal Lisabonos sutarties sprendimų priėmimo procedūras.

Komitetas visiškai pritaria šiam pasiūlymui.

Asmuo pasiteirauti
Petra Dlouhá

(Tel. 00 32 2 546 83 94 – el. paštas petra.dlouha@eesc.europa.eu )

5. 
ENERGETIKA

· Pilietinės visuomenės dalyvavimo kuriant Europos energijos bendriją.
Pranešėjas
Pierre Jean Coulon (Darbuotojai - FR)
Nuoroda
Nuomonė savo iniciatyva – CESE 154/2012
Dokumento esmė
EESRK pritaria pastarojo meto Europos Komisijos iniciatyvoms, kuriomis siekiama toliau plėtoti energetikos jungtis, baigti kurti energijos vidaus rinką ir pasirengti Europos energetikos ateičiai.
Le EESRK iš esmės palaiko pasiūlymą sukurti Europos energijos bendriją (EEB) ir pritaria būtiniems tarpiniams etapams, visų pirma Europos regioniniams energetikos tinklams, atsinaujinančiosios energijos vystymo fondui ir dujų pirkimo grupei.
EESRK rekomenduoja siekti didesnių tikslų ir integruoti Europos rinkas siekiant suderinti ir sumažinti energijos kainas. Kalbant apie energijos rūšių derinį, jis taip pat siūlo pasirinkti Europos mastu labiausiai derančius ir veiksmingiausius sprendimus. Valstybių grupės galėtų plėtoti glaudesnį bendradarbiavimą vykdydamos prioritetinius infrastruktūros, jungčių ir papildomumo energijos gamybos ir tiekimo srityje projektus.
EESRK siūlo investicijas, taip pat ir nacionalines, nukreipti į mokslinius tyrimus į mažai anglies dioksido į aplinką išskiriančių energetikos technologijų sritį. Pagrindinį dėmesį reikia skirti atsinaujinančiajai energijai ir ambicingiems projektams, galintiems padėti atgaivinti Europos pramonę ir pakelti užimtumo lygį.
EESRK pasisako už tai, kad galimybės vartoti energiją užtikrinimas visiems piliečiams taptų vienu iš bendros ES energetikos politikos tikslų. Komitetas ragina kompetentingas institucijas ar energijos tiekėjus nuolat informuoti galutinius vartotojus apie jų teises ir, prireikus, sustiprinti vartotojų apsaugą. EESRK rekomenduoja nedelsiant spręsti energijos nepritekliaus problemą, visų pirma sudarant Europos energijos solidarumo paktą.
EESRK pasisako už tai, kad būtų sukurta bendra apsirūpinimo iškastiniu kuru struktūra. Jis ragina sustiprinti ES suteiktus įgaliojimus derėtis dėl tarptautinių energijos tiekimo susitarimų ir juos kontroliuoti.
EESRK rekomenduoja sustiprinti ES bendradarbiavimą energijos srityje su besivystančiomis ir kaimyninėmis šalimis vadovaujantis vystymosi ir partnerystės dvasia.
EESRK ragina sukurti Europos pilietinės visuomenės forumą, kuriam būtų patikėta domėtis energijos klausimais ir kuris dalyvaujančioms organizacijoms suteiktų galimybę savo nuomonę perduoti sprendimus priimantiems pareigūnams.
EESRK rekomenduoja iki 2014 m. įvertinti remiantis SESV sutarties 194 straipsniu padarytą pažangą ir išnagrinėti, ar atsižvelgiant į šioje nuomonėje pateiktus pasiūlymus būtini pakeitimai.
Asmuo pasiteirauti
Sébastien Occhipenti

(Tel. 00 32 2 546 84 24 – el. paštas sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Energetika. Tarpvyriausybiniams valstybių narių energetikos susitarimams su trečiosiomis šalimis nustatytas keitimosi informacija mechanizmas

Pranešėjas
Jonathan Peel (Darbdaviai - UK)
Nuorodos:
COM(2011) 540 final - 2011/0238 (COD) – CESE 155/2012
Dokumento esmė
Šis Komisijos pasiūlymas dėl sprendimo buvo paskelbtas kartu su Komisijos komunikatu „ES energetikos politika. Bendradarbiavimas su užsienio partneriais“ (COM(2011) 539 final) – pirmuoju išsamiu strateginiu dokumentu dėl ES išorės santykių energetikos srityje. Nors abu šie Komisijos dokumentai glaudžiai vienas su kitu susiję, EESRK vykdė prašyme parengti nuomonę nurodytą pageidavimą visą dėmesį skirti pasiūlymui dėl sprendimo.
EESRK palankiai vertina pasiūlymą sukurti keitimosi informacija, susijusia su energetikos susitarimais, mechanizmą ir tai, kad Komisija aktyviai dalyvaus valstybių narių derybose su trečoosiomis šalimis.  Komitetas mano, kad Europoa privalo turėti vieningesnę nuomonę jei nori, kad būtų užtikrintas tinkamas, stabilus ir patikimas energijos tiekimas ir sukurta veiksminga bendra energetikos rinka. 
Visgi Komitetas apgailestauja, kad pasiūlymas netaikomas darbiniams komercinės veiklos vykdytojų tarpusavio susitarimams ir ragina Komisiją imtis aktyvių priemonių, kad ji galėtų netrukdomai gauti visą teisę susipažinti su tomis komercinių susitarimų dalimis, kurios, manoma, gali turėti ES reguliavimo padarinių. 
Komitetas primena, kad Komisija privalo parodyti, kad žino tokių valstybių narių, kurios gali jausti grėsmę, abejones, ir visus pakeitimus įvesti atsargiai siekiant paskatinti juos priimti. 
Be to, Komitetas prašo išsamiau paaiškinti, kaip bus praktiškai vykdomos nuostatos dėl konfidencialumo, turint omenyje tai, kad visi pagrindiniai verslo sutarties duomenys yra konfidencialūs, kadangi tai yra komercinė paslaptis. Tai gali tapti visiško šio sprendimo įyvendinimo kliūtimi. 
Komitetas prašo į pasiūlymą įtraukti aiškią nuorodą apie pilietinės visuomenės dalyvavimą.  Komitetas nuoširdžiai džiaugiasi, kad meseniai buvo įtrauktas į Rytų partnerystės teminės platformos energetikos srityje darbą.
Asmuo pasiteirauti
Martin Schneider
(Tel. 00 32 2 546 82 70 – el. paštas martin.schneider@eesc.europa.eu)

6. 
MOKESČIAI

· Adiminstracinis bendradarbiavimas akcizų srityje
Pagrindinis pranešėjas
 Heidi Lougheed (Darbdaviai - IE)
Nuorodos:
COM(2011) 730 final – 2011/0330 (CNS) – CESE 146/2012
Dokumento esmė
EESRK remia pasiūlymą dėl naujojo Reglamento dėl administracinio bendradarbiavimo akcizų srityje ir jam pritaria, nes tai – reikalingas ir naudingas šiuo metu galiojančių taisyklių atnaujinimas, kad būtų remiamas nacionalinių valdžios institucijų bendradarbiavimas užtikrinant veiksmingą mokesčių surinkimą ir kovą su sukčiavimu akcizų srityje.
Asmuo pasiteirauti 
Gerald Klec
(Tel. 00 32 2 546 99 09 - el. paštas gerald.klec@eesc.europa.eu)
7. 
VIDAUS RINKA

· Intelektinės nuosavybės teisių bendroji rinka

Pranešėjas
Denis Meynent (Darbuotojai – FR)

Nuorodos:
COM(2011) 287 final – CESE 143/2012
Dokumento esmė
Komitetas mano, kad intelektinės nuosavybės teisės (INT) turi ir toliau atlikti įprastinį savo vaidmenį, t. y. skatinti inovacijas ir augimą. Pirmenybė turi būti teikiama MVĮ galimybėms užtikrinti jų išradimų ir to, ką jos yra sukūrusios, apsaugą. Žmogiškasis aspektas ir viešasis interesas turi tapti neatsiejama strategijos dalimi. 
Komitetas tikisi, kad bendras Europos patentas bus sukūrtas ir kad Komisijos iniciatyvos padės gerokai sumažinti operacijų sąnaudas.

Be to, Komitetas:

· primygtinai prašo autorių teisių mokesčio, susijusio su muzikos platinimu internetu, surinkimo klausimu konsultuotis su minėtas teises ir interesus ginančiomis atstovaujamosiomis organizacijomis ir užtikrinti skaidrumą ir kontrolę;

· mano, kad neteisinga apmokestinti kopijavimą asmeniniam naudojimui, kadangi toks kopijavimas yra neatsiejama sąžiningo (angl. fair use) naudojimosi dalis;

· klastojimo ir komerciniais tikslais padirbtų kopijų klausimu mano, kad jei kainos bus teisingos ir prieinamos, nelegalios asmeninės kopijos praras savo patrauklumą;

· mano, kad reikėtų numatyti specialias procedūras, susijusias su teisių pažeidimu.  Susijusios šalys turi bendradarbiauti siekiant, kad atlyginta žala kuo geriau atitiktų atitinkamų teisių turėtojo patirtą žalą (pagal bendrąjį proporcingumo principą).
Komitetas taip pat nekantriai laukia Komisijos pasiūlymų dėl prekių ženklų teisės atnaujinimo ir jos suderinimo bei atnaujinimo bendrojoje rinkoje.

Asmuo pasiteirauti
Luís Lobo

(Tel. 00 32 2 546 97 17 – el. paštas luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Strateginė Europos standartų vizija
Pranešėjas
Edgardo Iozia (Darbuotojai – IT)

Nuorodos
COM(2011) 311 final – CESE 144/2012
Dokumento esmė
EESRK: 

· mano, kad priėmus bendruosius ES standartus bus skatinama kurti konkurencingą bendrąją rinką;

· laikosi nuomonės, kad reikėtų sutrumpinti standartams parengti reikalingą terminą siekiant atspindėti visuomenės poreikius (iki 2020 m. šį terminą sutrumpinti 50 proc.), tačiau šis procesas neturėtų būti vykdomas vienodai, taip pat neturėtų būti atsisakoma nors kartais ir užtrunkančių, tačiau būtinų konsultacijų su suineteresuotaisias subjektais; 
· mano, kad  dalyvavimui rengiant standartus turėtų būti teikiama tiek pat svarbos, kiek ir  dalyvavimui teisės aktų rengimo procese. Būtina, kad vartotojai, mažosios ir vidutinės įmonės (MVĮ) ir kiti suinteresuotieji subjektai dalyvautų aktyviau. Tai būtų galima užtikrinti skiriant finansinę paramą;
· pripažįsta informacinių ir ryšių technologijų (IRT) rinkos išskirtinumą ir būtinybę nedelsiant nustatyti standartus, kurie būtų iš tiesų parengti forumuose ir konsorciumuose. Šie standartai turėtų būti tvirtinimi užtikrinant iš tiesų įtraukų procesą;

· mano, jog labai svarbu, kad ES labai aktyviai dalyvautų tarptautinėje standartizacijos veikloje.
Asmuo pasiteirauti
Gerald Klec

(Tel. 00 32 2 546 99 09 – el. paštas gerald.klec@eesc.europa.eu)

8. 
IŠORĖS SANTYKIAI

· ES išorės santykių vaidmuo stiprinant taiką. Geriausioji praktika ir perspektyvos

Pranešėja
Jane MORRICE (Įvairūs interesai - UK)
Nuoroda
Nuomonė savo iniciatyva – CESE 156/2012
Dokumento esmė
Šiame pasiūlyme tęsti nuomonėje SC/029- CESE 1686/2008 pradėtą darbą nagrinėjamas ES vaidmuo Šiaurės Airijos taikos užtikrinimo procese. Jame išsamiau nagrinėjama, kaip ES galėtų perduoti konfliktų zonoms visame pasaulyje žinias ir patirtį, įgytas taikos stiprinimo srityje 

Nuomonėje pateikiamos rekomendacijos, kaip ES galėtų labiau išplėsti savo šiuo metu vykdomą veiklą ir stiprinti savo kaip kompetentingos ir patikimos taikos stiprintojos reputaciją tarptautinėje arenoje.
Nepaisant pastangų didinti nuoseklumą, taikos stiprinimo srityje vis dar nėra integruoto „visai ES priimtino požiūrio“. Būtina parengti aiškią taikos stiprinimo strategiją, kuri apimtų civilinius, karinius, diplomatinius, politinius, greito reagavimo, humanitarinius, paramos vystymuisi, prekybos ir investicijų politikos bei visus kitus ES veiksmus, darančius poveikį jautrioms zonoms.

Kitas didelis iššūkis − rasti būdų ir priemonių, kuriomis būtų nustatytas plataus tos pačios srities politikos, veikėjų ir priemonių spektro nuoseklumas, suderinamumas ir papildomumas ES ir už jos ribų ir koordinuoti prioritetus su valstybėmis narėmis ir tarptautiniais pagalbos teikėjais. 

Pilietinės visuomenės organizacijos turi atlikti lemiamą vaidmenį užtikrinant bet kurios taikos stiprinimo strategijos veiksmingumą ir ilgalaikį tvarumą bendradarbiaudamos ir konsultuodamosi su vietpos lygmens „nevalstybiniais dalyviais“.

Sukurtas Taikos stiprinimo centras susijęs su kitomis šios srities organizacijomis, kad būtų galima pasinaudoti nepriklausomų ekspertų, dialogo, mokymo, tyrimų ir šioje srityje dirbančių žmonių patirtimi. Šio centro įkūrimas laikomas svarbiu indėliu EIVT darbui paremti šioje ypač svarbioje taikos stipirnimo srityje.
Asmuo pasiteirauti
Beatriz Porres
(Tel. 00 32 2 546 91 31 – el. paštas beatriz.porres@eesc.europa.eu)
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