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El Pleno de los días 15 y 16 de junio de 2011, contó con la participación de Enikő GYŐRI, Secretaria de Estado de Asuntos Europeos del gobierno húngaro, quien presentó el balance de la presidencia húngara en ejercicio del Consejo de la UE, y de Johannes HAHN, Comisario de Política Regional, quien debatió con la Asamblea sobre el balance y las perspectivas de la política de cohesión en el marco de la Estrategia Europa 2020.

Los dictámenes aprobados en el pleno son los siguientes:

1. POLÍTICA REGIONAL

· V Informe sobre cohesión
Ponente: Carmelo CEDRONE (Trabajadores – IT)

Referencias: COM(2010) 642 final – CESE 992/2011

Puntos clave:
El CESE considera válidos los principales puntos de la política de cohesión señalados por la Comisión Europea en el V Informe sobre cohesión:

· incrementar el valor añadido europeo;

· reforzar la gobernanza;

· racionalizar y simplificar los procedimientos de gestión;

· mejorar la organización.

En opinión del CESE, tales objetivos son viables si, simultáneamente:

· se refuerza la programación estratégica, ayudando a los Estados miembros a completar las reformas institucionales para dar funcionalidad a las administraciones;

· se concentran los recursos de la UE en unos pocos objetivos prioritarios;

· se aumenta la movilización económica y social y la participación de los medios económicos y sociales en la aplicación de la política de cohesión;

· se introducen reformas en los principios de adicionalidad y cofinanciación;

· se hace obligatoria la evaluación de impacto

La asociación socioeconómica, con la difusión de las buenas prácticas y de forma paralela o conjunta con los acuerdos entre los agentes públicos, debe convertirse en un procedimiento habitual y obligatorio que acompañe todos los procesos de la política de cohesión. Como tal, ha de estar directamente vinculada a la condicionalidad. El CESE defiende que el principio del artículo 11 del reglamento general que define las reglas de la asociación se amplíe al conjunto de los Fondos Estructurales. 

La simplificación debe ser el principal objetivo de la política de cohesión. Para conseguirlo con determinación se pueden agilizar los procedimientos administrativos y contables, mejorar y reforzar los criterios de supervisión y evaluación y reducir los procedimientos que acompañan a la presentación de planes o de proyectos. La revisión de los procedimientos contables podrían realizarla todos los interesados en colaboración con el Tribunal de Cuentas. 

Más concretamente, es conveniente aplicar el principio de la ventanilla única, tanto en la fase de presentación de los proyectos, unificando los modelos de los distintos fondos, como en la fase de la auditoría, armonizando las normas financieras y las que se aplican a los distintos programas y empleando un control único válido para todas las partes interesadas.

Por lo que se refiere al objetivo del reforzamiento de la programación estratégica, la novedad de la propuesta de la Comisión reside principalmente en aportar coherencia y establecer un vínculo más funcional entre los objetivos de la Estrategia Europa 2020 y las intervenciones definidas a escala nacional a través de los programas operativos. 

El CESE valora positivamente esta novedad, aunque cree que el problema principal que debe resolverse tiene que ver con la relación entre los planes anuales elaborados por los Estados miembros y aprobados por la UE para estabilizar las finanzas públicas (planes nacionales de reforma) y la política de cohesión. Es una cuestión de gran actualidad, dada la diversidad de sistemas administrativos en los países de la UE y su distinto grado de endeudamiento público. 

Uno de los puntos esenciales del proyecto de revisión de la política de cohesión es la necesidad de lograr una coordinación funcional y estratégica, hoy prácticamente inexistente, entre los distintos Fondos Estructurales. Por este motivo la selección y financiación de las intervenciones a escala regional deben decidirse a través del diálogo y de una metodología de trabajo establecidos no solo con los Estados miembros (contratos de asociación) y los agentes socioeconómicos, sino también con el apoyo técnico y los recursos de los cinco Fondos Estructurales, hasta llegar a una autoridad única que coordine y gestione los diversos fondos. . 
Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - Correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· El papel y las prioridades de las políticas de cohesión/UE 2020
Ponente: Etele BARÁTH (Actividades Diversas – HU)

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 994/2011

Puntos clave:
Aunque está convencido de que los recursos financieros destinados a respaldar la política de cohesión han dado, en gran medida, buenos resultados, el CESE opina que estos fondos pueden y deben desarrollarse y reestructurarse en mayor grado, y que sobre todo podría mejorarse la eficacia y eficiencia de la financiación y de la utilización de los recursos. Conviene armonizar los instrumentos de la política de cohesión y la Estrategia Europa 2020 sin perjudicar la política europea de cohesión. 
Europa 2020: tres prioridades interconexas:

a) un crecimiento inteligente: desarrollar una economía basada en el conocimiento y la innovación;

b) un crecimiento sostenible: fomentar una economía más eficaz, más ecológica y más competitiva
c) un crecimiento integrador: impulsar una economía con tasas de empleo elevadas que favorezca la cohesión social y territorial.

El CESE coincide en que todas las políticas de la Unión deberían contribuir al éxito de la Estrategia Europa 2020. La Comunicación sobre la revisión del presupuesto de la UE propone un nuevo planteamiento estratégico de programación para la política de cohesión. El CESE aprueba plenamente que la Comisión Europea elabore un marco estratégico común que transforme las metas y objetivos de Europa 2020 en prioridades de cara a la inversión. Este marco estratégico cubriría todos los fondos de la UE e integraría además todos los demás instrumentos financieros de la UE. 

El CESE opina que la política de cohesión debe hacer claramente hincapié en los objetivos de la sociedad, el ámbito social y la solidaridad, así como en la utilización de los Fondos Estructurales con fines de inversión, en cooperación estrecha con otros fondos europeos. De lo contrario, la orientación de Europa 2020 hacia un crecimiento económico enérgico, que en sí misma debe respaldarse, podría relegar la cohesión social y territorial a un segundo plano. 

La próxima década será, cada vez más, la de la región funcional: con uno o varios centros, con vínculos transfronterizos territoriales horizontales y vínculos económicos verticales y con posibilidades jurídicas, financieras e institucionales de «cooperación reforzada». Dar un nuevo significado al concepto de «región» puede aportar una nueva dimensión a la Europa inteligente. No obstante, sigue siendo necesario disponer de un plan de recuperación, ya que sigue y seguirá habiendo regiones con un retraso en el nivel de desarrollo. 

El Comité considera que, a largo plazo, para evitar las contradicciones, son muchos los argumentos a favor de la integración de todos los elementos de la política estructural de la Unión (incluidos p. ej. Europa 2020, la política de cohesión, la PAC o el BEI) en un conjunto plenamente coherente de políticas generales de la Unión, que podría denominarse UE 2050. Esto permitiría reforzar la coordinación y la cooperación en materia política y técnica y no implicaría el fin de los diferentes ámbitos de acción. Naturalmente, será difícil llevarlo a cabo mientras una parte de las políticas afectadas sea competencia de la UE y otras sigan siendo responsabilidad de los Estados miembros. Reforzar la dimensión regional puede constituir un medio adecuado para alcanzar de manera gradual el objetivo perseguido. 
Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - Correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Estrategia para el Danubio
Coponentes:
Etele BARÁTH (Actividades Diversas – HU)





Mihai MANOLIU (Empresarios – RO)

Referencias: COM(2010) 715 final – CESE 996/2011

Puntos clave:

Este dictamen se basa en el dictamen ECO/277, que tuvo como ponente y coponente, respectivamente, a Miklos Barabás (antiguo miembro, HU-III) y Mihai Manoliu (RO-I), sobre la «Estrategia de la Unión Europea para la región del Danubio», y que fue aprobado por el CESE en septiembre de 2010.
El Comité Económico y Social Europeo apoya decididamente el nuevo enfoque de la política macrorregional de la Unión Europea y la actual propuesta de Estrategia para la región del Danubio.

El CESE considera necesario tener en cuenta, en el marco de la elaboración de la Estrategia para el Danubio, el papel que desempeña el río en la formación de una conciencia y una identidad comunes de sus regiones ribereñas, centradas en el diálogo intercultural y la solidaridad. . Se trata de una contribución regional a la formación de una conciencia europea común en los ocho Estados miembros y los seis terceros países que recorre el río.

El CESE cree que el sistema de gobernanza de la implementación de la Estrategia debe ser claro, simple y transparente, así como permitir progresar hacia la consecución efectiva de los objetivos. La sociedad civil debe participar activamente a través del Foro de la sociedad civil previsto en las propuestas de la Estrategia, y en el que el Comité Económico y Social Europeo y sus homólogos nacionales están llamados a desempeñar un papel esencial.

La Comisión ha elaborado esta estrategia en torno a «tres noes», pese a las consideraciones siguientes:

1) La Estrategia no crea nuevos fondos de la UE. Podrían movilizarse fondos adicionales a escala internacional, nacional, regional o privada, pero se hace hincapié en una mejor utilización de los fondos existentes.

2) El CESE considera que la coordinación de los recursos financieros con vistas a la consecución de los objetivos establecidos es una mejora que, mediante un proceso de revisión constante, puede generar nuevas posibilidades de financiación. Preconiza la creación de un fondo específico.

3) La Estrategia no requiere modificar la legislación de la UE, ya que la Unión legisla para los veintisiete Estados miembros y no solo para una macrorregión. No obstante, como puso de relieve en su Dictamen sobre la Estrategia para la región del Mar Báltico
,

4) El CESE estima que, en su caso, las partes interesadas en la cooperación territorial reforzada podrían introducir modificaciones, entre otras, en la esfera regional y nacional para tener en cuenta determinados objetivos específicos.

5) la Estrategia no prevé la creación de estructuras adicionales esencialmente diferentes de las ya conocidas según las prácticas actuales de la UE. La Estrategia se implementará mediante estructuras de coordinación nuevas para la región y organismos existentes, cuya complementariedad conviene optimizar.

Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - Correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. TRANSPORTES

· Cómo han influido las políticas de la UE en las oportunidades de empleo, las necesidades de formación y las condiciones de trabajo de los transportistas

Ponente: André MORDANT (Trabajadores - BE) 
Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 1006/2011
Puntos clave:

El CESE señala que el sector de los transportes, como importante fuente de empleo que engloba al 4,4 % de la mano de obra de la UE, supone un gran potencial de empleo para Europa de cara al futuro. También es vital para el desarrollo económico europeo, la movilidad de los ciudadanos, la integración de las personas y la cohesión social y económica en Europa.

El CESE recomienda atraer a las mujeres y a los trabajadores jóvenes hacia las oportunidades de empleo en el sector de los transportes con medidas que mejoren la calidad del empleo en todos los medios de transporte, las condiciones de trabajo, la formación y el aprendizaje permanentes, las oportunidades profesionales, la salud y seguridad operativas y laborales y el equilibrio entre vida profesional y vida privada.

El CESE recomienda que, con el respaldo de la Comisión Europea, todos los modos de transporte hagan balance de las oportunidades de empleo y analicen las necesidades futuras de formación a escala nacional, regional y de las empresas. Es importante prestar una atención especial al aprendizaje permanente.
El CESE recomienda una legislación sobre salud y seguridad específica para el sector, adaptada a los distintos modos de transporte, puesto que la legislación general de la UE muchas veces no tiene en cuenta las condiciones especiales del sector del transporte.

El CESE cree que es necesaria una legislación adecuada para evitar que los contratos laborales se firmen en otros países.

El CESE apoya decididamente el diálogo social. A escala europea, los distintos comités para el diálogo social sectorial deben tener más presencia desde un primer momento en la evaluación de las repercusiones sociales de las propuestas de la Comisión y presentar sus observaciones y propuestas para los diversos modos de transporte.

El CESE recomienda que la Comisión Europea, a través de la DG MOVE, coopere más eficazmente con los comités para el diálogo social sectorial y tenga en cuenta desde las primeras fases la experiencia de los agentes sociales.

El CESE considera que las instituciones europeas y los agentes sociales europeos no disponen de suficientes estadísticas y análisis comparativos sobre el empleo y las condiciones de trabajo en los distintos modos de transporte. En consecuencia, el CESE está a favor de crear un Observatorio Social, del Empleo y de la Formación en el sector de los transportes que pueda suministrar información relevante para una mejor valoración y evaluación ex post de las repercusiones sociales de las medidas en materia de transporte para asistir a los agentes sociales europeos en el diálogo sectorial europeo.
Contacto:
Antoine Cochet
(Tel.: 00 32 2 546 86 98 – Correo electrónico: antoine.cochet@eesc.europa.eu)

· El desarrollo sostenible de la política de transportes de la UE y la planificación de la RTE-T

Ponente: Jacek KRAWCZYK (Empresarios - PL) 
Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 1007/2011

Puntos clave:

El CESE siempre ha apoyado el programa de redes transeuropeas de transporte, respaldo que reafirma. Observa, sin embargo, que la Europa ampliada tiene mayores necesidades de infraestructuras de transporte, y que la política actual y los instrumentos financieros para su implementación deberían adaptarse a los nuevos retos.

El Comité considera que su objetivo fundamental es el establecimiento de una política de transportes cuya implementación contribuya a lograr una cohesión social y económica.

En su dictamen, el Comité recomienda que, dada la dependencia actual del sector del transporte respecto de las energías fósiles, la futura política europea de transporte debe perseguir cuatro grandes metas:

•
el fomento de modos de transporte con bajas emisiones de carbono;

•
la eficiencia energética;

•
la seguridad e independencia del abastecimiento, y

•
la lucha contra la congestión del tráfico.

A este respecto, el Comité recomienda elegir carburantes lo más ecológicos posible y energías renovables, que limitan la emisión de CO2, emplear la comodalidad e introducir el concepto de internalización de los costes externos de la totalidad de los modos de transporte. El CESE expresa su preocupación por la posibilidad de que los recortes financieros que afectan a los proyectos RTE-T en la esfera europea desemboquen en la insuficiencia de incentivos para que los Estados miembros participen en dichos proyectos. Por consiguiente, el CESE se remite a sus dictámenes en los que recomienda que se exploren nuevas fuentes de financiación pública.

Contacto:
Ágota Bazsik

(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – Correo electrónico: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

3. MEDIO AMBIENTE

· Integración de la política hídrica en las demás políticas europeas

Ponente: An LE NOUAIL MARLIÈRE (Trabajadores - FR)

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 1002/2011
Puntos clave:

Basándose en sus conocimientos especializados en materia de medio ambiente y agricultura y la importancia de las repercusiones del cambio climático en Europa , el CESE recomienda un enfoque consolidado y transversal de los problemas en el plano medioambiental, económico y social.
El Comité considera de suma importancia dotar a la UE de una política europea hídrica por medio de la Directiva marco del agua, y anima a los Estados miembros y a las instituciones europeas a que consoliden esta política tomando en consideración el hecho de que el agua reviste una importancia primordial para los ciudadanos, la industria, la agricultura y los entes locales.

Asimismo propugna asignarle una importancia central por medio de todas las políticas europeas.

Basándose en las necesidades y los compromisos específicos del mundo rural y agrícola en el período de debate del futuro de la PAC después de 2013, el CESE recomienda condicionar en mayor medida los fondos del primer pilar a las políticas hídricas siguiendo un dispositivo de puesta en marcha de la «eco condicionalidad» y aumentar las medidas agroambientales del segundo pilar y las subvenciones destinadas a la protección del agua a fin de alcanzar niveles suficientes para obtener la adhesión de los agricultores.

Considerando que muchos europeos sin vivienda o con vivienda precaria siguen estando privados de agua corriente o potable accesible y gratuita, el CESE desea relacionar las cuestiones relativas al agua con la lucha contra la pobreza y la ambición por erradicarla.

Subraya la dimensión internacional y extra europea de la política medioambiental europea por medio de la estrategia de la UE, su enfoque comercial.

Una integración de la política hídrica exige buscar la coherencia de las estrategias existentes entre los diferentes intereses territoriales en los Estados miembros y entre los diferentes ámbitos (empleo, sanidad, medio ambiente, agricultura intensiva y biológica, energía, ordenación del territorio, financiación de las políticas públicas, etc.) y actores (usuarios y consumidores particulares y domésticos, industria, agricultura), todos ellos afectados en general.

El CESE subraya que la UE necesita dotarse de nuevos medios para anticiparse y responder a las catástrofes –naturales o relacionadas con la actividad humana– que amenazan y dañan los recursos de agua al corto plazo.

Habida cuenta de la importancia fundamental del suelo y los vegetales que ejercen el papel de tampón con respecto a las aguas meteóricas, el Comité pide al Consejo que reactive la adopción de la directiva sobre el suelo, ya que es indispensable con vistas a una política eficaz para el agua.

El CESE hace hincapié en la necesidad de crear un enfoque sostenible de la gestión de los recursos, centrando igualmente su atención en una demanda más austera con el fin de preservar y proteger los recursos mediante una utilización más eficaz: reorganización de las tasas y utilización de nuevas tecnologías.

El Comité señala que podría definirse el espacio de subvenciones públicas europeas y nacionales dotando y/o incrementando sus recursos para enmarcar las ayudas destinadas a preservar los intereses públicos colectivos y territoriales, como la restauración de humedales o la preservación de la biodiversidad, especialmente en el marco de la revisión de la reforma de las normas de la UE en materia de ayudas estatales aplicables a los servicios de interés económico general

A fin de garantizar el derecho fundamental de todos los ciudadanos de disponer de una cantidad de agua vital, el CESE insta a los Estados miembros y a los entes territoriales a mantenerse alerta y mejorar las exigencias en materia de condiciones de transparencia y de reversibilidad en la delegación de servicios públicos o de interés general, tanto en el ámbito jurídico como económico: propiedad pública, arrendamiento, tarificación, reinversiones y mantenimiento de las obras.

El CESE recomienda integrar el diálogo social como elemento que contribuye a garantizar el conjunto de las misiones en toda su diversidad y a todos los niveles del servicio del agua y de saneamiento, tanto en lo que respecta al estatuto de los trabajadores como a la seguridad de las personas y de los ciudadanos.

Contacto:
Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – Correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Riesgos inherentes a los accidentes graves en los que intervengan sustancias peligrosas 
Ponente: David Sears (Empresarios - UK)
Referencias: COM(2010) 781 final - 2010/0377 (COD) – CESE 1003/2011
Puntos clave:

El CESE ha apoyado firmemente las propuestas de la Comisión de legislación destinada a reducir tanto la frecuencia como el posible impacto de los accidentes graves. El CESE está de acuerdo en que actualmente es necesaria una nueva Directiva, a raíz de los cambios resultantes de la reciente adopción de un Sistema Globalmente Armonizado de clasificación y etiquetado de productos químicos (SGA) desarrollado y propuesto por las Naciones Unidas. 

El CESE comparte plenamente la opinión de la Comisión y de la mayoría de las partes interesadas de que no es preciso introducir otros cambios importantes –y, por supuesto, de que los cambios deben reducirse al mínimo a fin de evitar apartarse de los objetivos clave de esta legislación eficaz, ya consolidada y que cuenta con un gran apoyo.

El CESE considera por lo tanto que deben realizarse todos los esfuerzos para valorar de manera crítica, si es necesario producto por producto, si los cambios en la clasificación son o no relevantes para la probabilidad de que se produzca un accidente importante. Si no lo son, o si aumentarían de manera importante el número de establecimientos y pymes más pequeños afectados sujetos a un menor riesgo, debería velarse por no diluir el impacto de la propuesta. 

Cuando las materias primas, sustancias intermedias y productos acabados están sujetos a más de un acto legislativo cuya revisión está prevista en plazos diferentes, debe tenerse mucho cuidado con los periodos transitorios que se solapan a fin de garantizar la reducción al mínimo de los costes globales para los industriales y los Estados miembros, así como de la confusión que de ello pueda derivarse.
Deben hacerse todos los esfuerzos necesarios para mejorar la eficiencia y la eficacia de los controles y la información posterior.
Los cambios propuestos en la lista de productos y establecimientos afectados deberían seguir siendo examinados escrupulosamente por las demás instituciones y órganos consultivos de la UE antes de su adopción.
El CESE apoya enérgicamente que se facilite información relevante, comprensible y oportuna a los ciudadanos de a pie. Seguirá siendo necesario utilizar documentos impresos, aunque se utilizarán cada vez más otros medios electrónicos, incluidas las redes sociales, sobre todo en el nivel local. Todas las organizaciones representativas de la sociedad civil próximas a un establecimiento del tipo «Seveso» (o cualquier otro emplazamiento para la fabricación o almacenamiento) tienen un papel que desempeñar tanto a la hora de prevenir como de responder a accidentes de todo tipo. 
El CESE observa que la UE lleva retraso con respecto a los Estados Unidos en el reconocimiento y la recompensa de las buenas prácticas, sobre todo en lo que se refiere a la seguridad de los procesos y a la seguridad individual, y considera que esto supondría mayores ventajas que algunas de las medidas aquí propuestas.

El CESE apoya, por lo tanto, esta propuesta, aunque sugiere la revisión de una serie de puntos a fin de garantizar que se cumplan plenamente los objetivos a largo plazo ya consolidados de esta legislación de reducir la frecuencia y el impacto de los riesgos inherentes a los accidentes graves.
Contacto: Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – Correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

4. AGENDA DIGITAL

· Oportunidades y retos del cine europeo en la era digital
Ponente: Eugen Mircea BURADA (Empresarios - RO)
Referencias: COM(2010) 487 final – CESE 1005/2011

Puntos clave:

El CESE considera la cultura como un factor muy importante para la comunicación, la solidaridad, la democracia y la cohesión de la Unión. Por tanto, apoya la Comunicación de la Comisión COM(2010) 487 sobre el cine europeo en la era digital, pero lamenta que no concierne en términos más generales al cine europeo y a la política audiovisual en un mundo digital. El CESE considera que el asunto es complejo, delicado y grave, pero especialmente político. El Comité apoya la creación de un marco jurídico específico, claro y estable, a nivel de la Unión Europea, con la idea bien definida de que las TIC facilitan enormemente la difusión económica y sin barreras de la diversidad de los valores culturales y creativos de Europa. Al mismo tiempo, ofrece una gran accesibilidad a las personas con problemas de visión o auditivos. En particular, el CESE recomienda y considera incuestionable el esfuerzo que va a realizarse para mantener con vida las pequeñas salas, especialmente en las zonas rurales, las cuales son muy importantes para la cohesión social o para el sector del cine de arte y ensayo.

El CESE subraya que la Unión Europea debería ofrecer los medios financieros indispensables para poner en práctica y apoyar equitativamente este proyecto pluricultural único en el mundo a través de los Fondos Estructurales, una cofinanciación nacional adecuada y el Fondo de Garantía de la Producción del programa MEDIA. Sin embargo, no puede haber un único enfoque en el apoyo público válido para cada país y región en Europa; así pues, cada uno de ellos debería tener la libertad de utilizar el sistema más apropiado para los mercados actuales. Por último, el Comité recomienda la digitalización de los archivos cinematográficos, ya sean documentales, imágenes de archivo o películas clásicas, y garantizar que se pueda acceder fácilmente a estos productos una vez hayamos pasado a la tecnología digital, lo que sin duda ocurrirá en los próximos años.
Contacto: 
Georgios Karageorgos


(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – Correo electrónico: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

5. SERVICIOS DE INTERÉS ECONÓMICO GENERAL

· Reforma de las normas de la UE en materia de ayudas estatales aplicables a los servicios de interés económico general

Ponente general: Raymond HENCKS (Trabajadores - LU)
Referencias: COM(2011) 146 final – CESE 1008/2011
Puntos clave:

El CESE celebra que, en el marco de un diálogo con las partes interesadas, la Comisión haya entablado una reflexión sobre la revisión y clarificación de las normas de financiación de los servicios de interés económico general.

El CESE respalda plenamente un nuevo enfoque más diversificado y proporcionado para los diferentes tipos de servicios públicos, y aprueba la exención de notificación para los servicios públicos a pequeña escala y determinados servicios sociales, que quedan por fijar.

En este contexto, el CESE solicita a la Comisión que clarifique, para las diferentes modalidades de financiación de las compensaciones por obligación de servicio público, si se ajustan a los criterios Altmark y no se les aplica por tanto las normas relativas a las «ayudas estatales».

Para no seguir dependiendo de un enfoque aplicado exclusivamente caso por caso, ya sea legislativo o contencioso, resulta lógico respaldar el propósito de la Comisión de clarificar la distinción entre los servicios de interés económico general (SIEG) y los servicios no económicos de interés general (SNEIG). El CESE sigue convencido de que, habida cuenta de la dificultad de definir el concepto SNEIG/SIEG conviene abandonar la distinción entre el carácter económico y no económico para concentrarse en la misión particular de los servicios en cuestión y en las obligaciones de servicio público.
Contacto:
Ágota Bazsik
(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – Correo electrónico: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

6. EMPLEO, ASUNTOS SOCIALES E INCLUSIÓN

· Plataforma Europea contra la Pobreza y la Exclusión Social

Ponente: Maureen O'NEILL (Actividades Diversas – UK)

Referencias: COM(2010) 758 final – CESE 1000/2011

Puntos clave:

El CESE hace las siguientes recomendaciones:

· puesto que la pobreza constituye una violación de los derechos humanos, los gobiernos, los interlocutores sociales y la sociedad civil deben asumir la responsabilidad compartida de su erradicación;

· en la Estrategia Europa 2020 tiene que haber una coherencia política entre las medidas económicas, financieras, sociales y de empleo, y todas ellas deberían contribuir a lograr la cohesión social;

· las medidas de austeridad no deberían aumentar el riesgo de pobreza y es preciso realizar y debatir una evaluación de impacto social efectiva;

· la Estrategia de inclusión activa debería ponerse en práctica como enfoque integrado para garantizar unas ayudas adecuadas a los ingresos, un mercado laboral integrador y el acceso a un empleo y a unos servicios de calidad;

· es preciso dar una mayor importancia a la reducción de las desigualdades y al respeto de los derechos humanos fundamentales, también mediante una distribución más justa de los ingresos y la aplicación de las cláusulas sociales horizontales que establece el Tratado de Lisboa;

· hay que dar más importancia a la inversión en capital humano mediante la formación y educación continua, incluyendo la mejora de la formación y de la capacitación para ajustar las cualificaciones a las necesidades de dentro y fuera del mercado laboral;

· es preciso reforzar la participación de partes interesadas de la sociedad civil en la Plataforma, incluyendo las personas que sufren pobreza, las ONG y los interlocutores sociales, mediante un diálogo estructurado a escala nacional y de la UE, y apoyarla con una financiación adecuada de la UE. El CESE debería desempeñar un papel activo y colaborador en este diálogo y en la convención anual;

· es preciso aumentar la financiación de la UE, especialmente de los Fondos Estructurales, a fin de reducir la pobreza, y es preciso hacer más hincapié en la simplificación de los procedimientos, el aumento de la transparencia y el control de la eficacia de su aplicación; 

· hay que reforzar el Método Abierto de Coordinación social (MAC social), lo que incluye el desarrollo de estrategias nacionales de protección e inclusión social y planes de acción a nivel nacional y local. es preciso aclarar su relación con la iniciativa emblemática sobre la pobreza.
Contacto:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – Correo electrónico: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
7. DERECHOS Y PROTECCIÓN DE LAS MINORÍAS

· Refuerzo de la autonomía social e integración de los romaníes

Ponente: Ákos TOPOLÁNSZKY (Actividades Diversas – HU)

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 998/2011
Puntos clave:

El Comité Económico y Social Europeo:

· recibe con agrado y valora enormemente los esfuerzos realizados hasta ahora por la Unión Europea para reducir la segregación de los romaníesy favorecer su integración social;

· llama la atención hacia el hecho de que todos estos esfuerzos no han conseguido remediar de forma decisiva la discriminación que sufre una buena parte de los romaníes ni mejorar su calidad de vida; 

· subraya que esta difícil situación solo podrá cambiar mediante una estrategia europea integrada, coordinada y coherente;

· recibe favorablemente las propuestas de la Comunicación
 de la Comisión Europea sobre un marco europeo para las estrategias nacionales de integración de los romaníes hasta 2020, pero cree que esta estrategia tanto tiempo esperada debería haber sido más ambiciosa, más concreta y estar mejor estructurada;

· sugiere a los Estados miembros los siguientes tres pilares dentro de una política de integración de los romaníes viable y realista;

· una política de integración sin distinción de raza o etnia,

· una política que fomente la autonomía de quienes se consideran miembros de una comunidad romaní ,

· política general y publicidad contra el racismo;

· insiste en que es necesario que los representantes de la sociedad civil, los especialistas científicos, los interlocutores sociales y representantes de la comunidad romaní participen en la consulta sobre las políticas, su formulación y aplicación. 
Contacto:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – Correo electrónico: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Migración

Ponente general: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Trabajadores – ES)

Referencias: COM(2011) 248 final – CESE 1001/2011

Puntos clave:
A través de varios Dictámenes el CESE ha colaborado con las demás instituciones para que la UE tenga una política y una legislación común en asilo e inmigración. 

El CESE espera que el Consejo Europeo de junio evite que la agenda europea se vea contaminada por la xenofobia y el populismo.

La creación del espacio Schengen es para el Comité y para la mayor parte de los europeos uno de los avances más importantes de la integración europea.

El CESE está alarmado porque una pequeña crisis migratoria de personas que necesitan protección, está poniendo en duda la solidez de los valores de algunos gobernantes y de la propia UE.

Europa necesita tener una visión a medio y a largo plazo.

Los acontecimientos recientes en el sur del Mediterráneo, y los debates y conflictos dentro de la Unión, ofrecen una oportunidad para reforzar los valores y principios de la UE, las normas comunes existentes y asegurar “más Europa” en las políticas europeas de fronteras, libre circulación, asilo e inmigración.

Contacto:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – Correo electrónico: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· El diálogo intercultural y los romà
Ponente: Anne-Marie SIGMUND (Actividades Diversas – AT)

Referencia: Dictamen adicional - CESE 997/2011

Puntos clave:
El CESE

· señala que a partir de ahora ya no deberían elaborarse más estrategias para los romà ni análisis sobre los romà, sino que habría que adoptar medidas de aplicación concretas junto con los romà;

· está dispuesto, en el ámbito de sus competencias, a participar en tales medidas o a impulsar iniciativas en estrecha colaboración con las organizaciones romaníes;

· reforzará sus relaciones con las instituciones, organizaciones y organismos activos en este ámbito;

· estima que el diálogo intercultural es un instrumento adecuado para la integración o la participación de los romà, así como para comprender mejor el papel que compete a las mujeres romaníes en este proceso, incluido el ámbito de la educación y la formación
Contacto:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – Correo electrónico: gerald.klec@eesc.europa.eu)

8. DERECHOS FUNDAMENTALES Y CIUDADANÍA

· Protección de los datos personales

Ponente: Peter MORGAN (Empresarios – UK)

Referencias: COM(2010) 609 final – CESE 999/2011

Puntos clave:
Es esencial lograr el equilibrio entre los dos objetivos de la ley de protección de datos de la UE, a saber, proteger las libertades y de los derechos fundamentales de las personas físicas, y, en particular, del derecho a la intimidad, y no restringir ni prohibir la libre circulación de datos personales entre los Estados miembros. El objetivo principal de la nueva legislación ha de ser establecer un marco jurídico que ayude a alcanzar los dos objetivos.

El CESE acoge positivamente esta Comunicación y señala que es preciso circunscribir cuidadosamente la recogida, combinación y gestión de datos de distintas fuentes.

La legislación que regula la actividad empresarial debe seguir siendo estable y predecible.

Una de las preocupaciones recurrentes de las partes interesadas, y en particular de las empresas multinacionales, es la insuficiente armonización de las legislaciones de los Estados miembros en materia de protección de datos.

Los ciudadanos deben ser cada vez más conscientes del propósito para el que se recaban sus datos y de su capacidad para controlar esos datos una vez registrados.

Por lo que afecta a los ciudadanos y a los trabajadores de la UE, la legislación aplicable en la Unión Europea debería ser la del Estado miembro del responsable del tratamiento de los datos, independientemente de dónde se conserven.

Es necesario prestar una atención particular a las cuestiones de privacidad cuando afectan a los niños.

Es preciso aclarar la definición actual de datos sensibles, puesto que continúan aumentando las categorías de datos electrónicos sobre las personas.

Aun reconociendo que la cooperación policial entre países es una cuestión muy delicada, el CESE cree esencial que los derechos fundamentales, incluida la protección de los datos personales, reciban la máxima consideración en todo momento.

Es necesaria una aplicación más coherente de las normas de la UE en materia de protección de datos en todos los Estados miembros.

Es preciso reforzar la independencia de las autoridades nacionales para la protección de datos.

El CESE cree que el Grupo de trabajo del Artículo 29 tiene un valioso cometido que cumplir.

El CESE pide a la Comisión que estudie la creación de una autoridad de la UE encargada de evaluar las ramificaciones sociales más generales de Internet en un plazo de diez a veinte años.

Contacto:
Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – Correo electrónico: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Libre circulación de los documentos públicos (Libro Verde)
Ponente único:
Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Actividades Diversas – ES)

Referencias: COM(2010) 747 final – CESE 988/2011

Puntos clave:

El CESE apoya las iniciativas de la Comisión para favorecer la libre circulación de documentos públicos, al completar la ciudadanía europea, incrementando sus derechos económicos y sociales.

El CESE solicita al resto de las instituciones y órganos competentes de la UE, que impulsen sin dilación las propuestas de la Comisión, a efectos de que, en la medida de lo posible, puedan adoptarse normas supranacionales durante el vigente periodo legislativo.

Contacto:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – Correo electrónico: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

9. DERECHO Y REGLAMENTACIÓN

· Una normativa inteligente (OMU)
Ponente: Jorge PEGADO LIZ (Actividades Diversas – PT)

Referencias: COM(2010) 543 final – CESE 984/2011

Puntos clave:

El CESE celebra el interés mostrado por la Comisión para profundizar en los procedimientos políticos, legislativos y administrativos que lleven a una producción y aplicación más racional y adecuada del Derecho comunitario, durante todo el ciclo de su elaboración.

El CESE, no obstante, formula una serie de reflexiones críticas, como:

· la sustitución del ya consagrado término «legislar mejor» no parece justificada;

· la Comunicación se queda un poco corta respecto de lo que sería deseable para constituir un elemento adecuado para concretar los aspectos legislativos de la aplicación de la Estrategia Europa 2020, o simplemente para la aplicación de las medidas prioritarias del Acta del Mercado Único.

· la Comunicación debe ir acompañada de un verdadero programa de acción en el que se precisen objetivos y se definan opciones y ser objeto de un amplio debate con la sociedad civil.

· deberían definirse mejor aspectos tales como los relativos al modo en que se realizan las evaluaciones de impacto ex ante en todas las instituciones comunitarias con responsabilidades en su ejecución;

· la Comisión ha olvidado varios aspectos de gran interés y pide que sean debidamente considerados e incluidos expresamente;

· no se ha hecho ninguna referencia a los regímenes facultativos ni al papel de la autorregulación y la corregulación ni al trabajo realizado en el marco del MCR (marco común de referencia).

Contacto:
Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – Correo electrónico: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

10. MERCADO INTERIOR

· Interconexión de los registros centrales
Ponente: Miklós PÁSZTOR (Trabajadores – HU)

Referencias: COM(2011) 79 final - 2011/0038 (COD) – CESE 989/2011

Puntos clave:
El CESE se felicita por la publicación de la Directiva, pues la considera un avance importante en el desarrollo del mercado único.

El CESE habría preferido que la propuesta consolidase las tres directivas modificadas y formulase de manera verdaderamente independiente las exigencias de la Unión en la materia. 

El CESE acepta la fecha límite del 1 de enero de 2014 para que entren en vigor los actos jurídicos necesarios en la Unión y los Estados miembros. No obstante, considera indispensable que la UE fije una fecha límite interna para la aplicación de las medidas establecidas en los actos delegados.

Contacto:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – Correo electrónico: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

11. FINANZAS Y REGULACIÓN

· Política de auditoría (Libro Verde)

Ponente:
Peter MORGAN (Empresarios – UK)

Referencias:
COM(2010) 561 final – CESE 985/2011

Puntos clave:
El CESE considera que la crisis ha sido de tal magnitud porque ninguna de las partes interesadas cumplió su cometido debidamente, y aún menos los consejos de dirección de muchos bancos. Dada la mala gestión de los consejos de dirección de los bancos, los reguladores, los supervisores y los auditores legales (AL) deberían haber detectado los problemas que condujeron a la crisis, pero no lo hicieron. La UE ya ha abordado las cuestiones relacionadas con la regulación y la supervisión. Sin duda, es necesario proceder a una revisión del papel de los AL, El CESE está de acuerdo en que estas cuestiones han incidido en el comportamiento de los auditores durante la crisis.

Contacto:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – Correo electrónico: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Gestión de crisis - Sector financiero
Ponente: Lena ROUSSENOVA (Empresarios – BG)

Referencias: COM(2010) 579 final – CESE 986/2011

Puntos clave:
El CESE comparte la preocupación de la Comisión cuando señala que el apoyo a entidades financieras en graves dificultades con finanzas públicas y en detrimento de las condiciones de competencia en el mercado interior ya no es aceptable en el futuro y respalda, en principio, el marco global propuesto para la UE. El CESE espera que la Comisión lleve a cabo una evaluación detallada del impacto de los costes, recursos humanos y reformas legislativas necesarios.

El Comité recomienda un enfoque global y anima a la Comisión a que evalúe los efectos acumulativos del marco de gestión de crisis junto con los efectos de todos los requisitos reglamentarios nuevos, las nuevas tasas impuestas al sector financiero y las exacciones a los bancos sobre sus créditos a hogares y empresas a tipos de interés razonables sin poner en peligro el crecimiento económico y la creación de empleo

Contacto:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – Correo electrónico: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Regímenes sancionadores/servicios financieros
Ponente:
Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Activités diverses – ES)

Referencias: COM(2010) 716 final – CESE 987/2011

Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente el establecimiento de un sistema supranacional de sanciones que sean realmente eficaces, disuasorias y proporcionadas, apoyando el enfoque adoptado por la Comisión en la Comunicación para garantizar un conjunto mínimo de criterios comunes que los Estados miembros deberán respetar al establecer sanciones administrativas por infracción de las disposiciones sobre los servicios financieros.

El CESE comparte el punto de vista de la Comisión de dar al término "sanciones" un contenido amplío que abarque tanto las medidas administrativas de gravamen, como las de restablecimiento de la legalidad, el comiso, inhabilitación de directivos, las sanciones rescisorias (tales como la retirada de autorizaciones) y pecuniarias, multas coercitivas y otras figuras afines.

El CESE invita a la Comisión a que analice posibles vías de bloqueo a las actividades financieras fraudulentas que tengan su origen o su destino en paraísos fiscales y financieros que involucren movimientos de capital que afecten al funcionamiento del mercado interior.

Contacto:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – Correo electrónico: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Fiscalidad del Sector Financiero
Ponente: Stasys KROPAS (Empresarios – LT)

Referencias: COM(2010) 549 final – CESE 991/2011

Puntos clave:
Una regulación y una supervisión adecuadas deben garantizar la estabilidad y efectividad del sector financiero y generar incentivos adecuados para las entidades del sector financiero.

El sector financiero debe contribuir equitativa y sustancialmente a los esfuerzos de consolidación fiscal.

Las iniciativas en este sentido deberían tener en cuenta las diferentes repercusiones que estas podrían tener en cada uno de los distintos Estados miembros. 

Cualquier nuevo impuesto sobre las entidades financieras sea diseñado de forma que tenga en cuenta la capacidad de pago de las instituciones y su capacidad para conformarse a unos nuevos requisitos de capital. It is also vital to take into consideration all aspects of competitive implications of new taxes on the banking industry. 

Por lo que respecta a la carga administrativa del nuevo impuesto, la Comisión debería prestar una atención particular al principio de proporcionalidad.
La introducción de un ITF a escala mundial es preferible a un ITF a escala de la UE. Sin embargo, si la adopción de un ITF a escala mundial no resultase factible, el CESE sería favorable a la adopción de un ITF a escala de la UE que tenga en cuenta el resultado de la evaluación de impacto.

El Comité considera que, si se fuese a introducir un nuevo impuesto sobre el sector financiero basado en los flujos de tesorería, o en elementos similares, la Comisión debería evaluar las ventajas de diseñarlo dentro del marco del IVA.
Contacto: 
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 - Correo electrónico: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
12. PRESUPUESTO

· Revisión del presupuesto de la UE
Ponente: Henri MALOSSE (Empresarios – FR)

Coponente: Gérard DANTIN (Trabajadores – FR)

Referencias: COM(2010) 700 final – CESE 993/2011

Puntos clave:
El CESE :

· propone que el concepto de «justa compensación» debe abandonarse, pues es contrario a los valores de solidaridad y beneficio mutuo propios de la integración europea. Lo que importa más bien es poner en práctica la subsidiariedad;

· felicita a la Comisión Europea por su propuesta de volver a adoptar el principio de recursos propios, que pueden establecerse ex nihilo o sustituir a impuestos nacionales;

· considera que el presupuesto europeo debe verse reforzado y tener un efecto de palanca. Los presupuestos nacionales y el europeo deberían complementarse para lograr economías de escala; 

· recomienda un recurso más sistemático a los préstamos del BEI, las colaboraciones público-privadas y la creación de eurobonos para las inversiones;

· subraya que la única manera de responder con éxito al desafío de un presupuesto ambicioso es ganar la batalla de la opinión pública; 

· desea que se elaboren y publiquen estudios sobre el coste que supondría la ausencia de acción europea (la «no-Europa») que muestren los solapamientos que se producen en los presupuestos nacionales. 

Contacto: 
Gerald Klec
(Tel.: 00 32 2 546 99 09 - Correo electrónico: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· Política presupuestaria: crecimiento y ajuste presupuestario
Ponente: Gérard DANTIN (Trabajadores – FR)

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 995/2011

Puntos clave:
Volver rápidamente al equilibrio presupuestario, además de los costes sociales importantes que generará, podría conducir a un crecimiento anémico durante un largo período, especialmente a causa de la esterilización de la demanda, que aumentará los déficits presupuestarios. Estos déficits conducirán a su vez a una contracción de la demanda que dará lugar a un efecto "bola de nieve", lo que podría llevar a la economía europea "hacia una espiral sin fin". En principio, una política presupuestaria "inteligente" debe acabar con tal espiral.

Para ello, sería especialmente conveniente lo que sigue:

· Establecer una normativa más ambiciosa y completa de los mercados financieros al objeto de frenar la especulación. En caso contrario, todos los esfuerzos acometidos para lograr un «saneamiento presupuestario inteligente» quedarían anulados por el carácter persistente de dicha especulación.

· aplicar una política presupuestaria al servicio del crecimiento:

· instituyendo un empréstito europeo destinado a financiar proyectos de infraestructuras mediante una movilización del ahorro;

· creando eurobonos que permitan reducir, en particular, el coste de la refinanciación de los Estados en dificultades de la zona euro;

· aprovechando al máximo la elasticidad del período consagrado al saneamiento, ya que las perspectivas de crecimiento se verían debilitadas por un «big bang». 

· poner la política fiscal al servicio del crecimiento:

· persiguiendo una mayor coordinación entre las políticas fiscales de los Estados miembros conforme a lo dispuesto en los Tratados europeos;

· mejorando la cooperación contra el fraude fiscal mediante una utilización óptima de Eurofisc;

· desplazando la presión fiscal gracias a nuevas fuentes de ingresos, como los impuestos sobre las transacciones financieras, la fiscalidad de la energía, los gravámenes sobre las instituciones financieras, sobre las emisiones de CO2 imaginando una nueva organización del comercio de derechos de emisión, etc.

· prever unos impuestos destinados a internalizar las externalidades generadas por el comportamiento del sector financiero, siempre que dichos impuestos contribuyan a la creación de unas condiciones más justas en el proceso de desarrollo y armonización del mercado interior europeo.

· Inventar el crecimiento de mañana:

Contacto: 
Gilbert Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 - Correo electrónico: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
13. RELACIONES EXTERIORES

· Hacia un Acuerdo de Asociación UE-Mercosur: la contribución de la sociedad civil organizada

Ponente: José María ZUFIAUR NARVAIZA (Trabajadores - ES)
Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 1009/2011

Puntos clave:
El reinicio de las negociaciones para un Acuerdo de Asociación entre la UE y el Mercosur hizo necesario volver a evaluar las relaciones entre ambas regiones y presentar las posiciones de la sociedad civil organizada acerca de este acuerdo.

La firma del acuerdo supondría la creación del segundo mayor bloque comercial del mundo, con un PIB aproximado de 9 billones de euros y una población de 700 millones de personas. En opinión del CESE, el acuerdo ofrecería grandes posibilidades y beneficios para ambas partes, especialmente teniendo en cuenta los recientes cambios geoestratégico mundiales, los desafíos medioambiental, social y energético, y la necesidad de abordar con urgencia reformas del modelo de desarrollo.

Este acuerdo permitiría a la UE consolidar su posición comercial y política en la región del Mercosur, habida cuenta de la creciente presencia comercial de China y de otros países asiáticos en el mercado latinoamericano.

Tanto el CESE como su homólogo de la sociedad civil del Mercosur, el Foro Consultivo Económico‑Social del Mercosur (FCES), han respaldado en todo momento las negociaciones de este acuerdo, entendido como un instrumento para facilitar la integración regional y la cohesión social en el Mercosur, y potenciar el comercio entre ambas partes.

El CESE considera que el acuerdo debería ser equilibrado, beneficiar a las dos partes y no sacrificar a ningún sector, región o país. Para ello el CESE propone que se utilicen todas las fórmulas y mecanismos que puedan coadyuvar a tal fin (compensatorios, transitorios, excepciones, promoción de inversiones, desarrollo, etc.). Además, el CESE insta a las partes negociadoras que sopesen el gran coste político, económico y de oportunidad que supondría un no acuerdo.

El dictamen del CESE subraya que el AA debería ser ambicioso y abarcar todos los aspectos de las relaciones entre la UE y Mercosur. El acuerdo habría de recoger especialmente una dimensión social, laboral y medioambiental para promover el desarrollo sostenible de ambas las regiones.

El CESE demanda que tanto el Foro Consultivo Económico-Social del Mercosur (FCES) como el propio CESE, sean implicados en el curso de las negociaciones, en las evaluaciones de impacto del AA y en las propuestas derivadas de las mismas.

Contacto:
Beatriz Porres

(Tel.: 00 32 2 546 91 31 – Correo electrónico: beatriz.porres@eesc.europa.eu
· El papel de la UE, sus relaciones con Asia Central y la contribución de la sociedad civil

Ponente: Jonathan PEEL (Empresarios - UK) 
Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 1010/2011
Puntos clave:

El CESE subraya la necesidad de una estrategia de la UE completa, cohesiva y coordinada para desarrollar y establecer contactos efectivos entre la sociedad civil de la UE y la de Asia Central. 
Asimismo, recomienda que se cree un mecanismo formal a través del SEAE en el participe el CESE destinado a determinar quiénes podrían ser los interlocutores en las organizaciones de la sociedad civil en la región y a establecer la cooperación con ellos (a fin de aprovechar al máximo todos los conocimientos que atesoran las instituciones de la UE). 

El Comité respalda sin reservas el Proceso de Diálogo sobre los Derechos Humanos de la UE, ya que supone uno de los primeros resultados positivos de la Estrategia de la UE para Asia Central, y solicita que se le incluya en este proceso tan pronto como sea posible y siempre que ello sea posible.

La participación de la sociedad civil en la aplicación de los posibles acuerdos comerciales con cada uno de los cinco Estados de Asia Central debería basarse en la pauta de los foros de la sociedad civil creados para los acuerdos con otros países y regiones del mundo.

El CESE también llama la atención sobre el papel que podría desempeñar la UE para animar a los Estados de Asia Central a que afronten de manera holística los problemas relacionados con la seguridad en el suministro de alimentos, agua y energía, y pide que la UE asuma un enfoque realista con respecto al potencial de esta región en materia de abastecimiento energético.

Reconociendo el hecho de que la mayor parte de la población de la región es menor de 25 años, pide que se intensifique la cooperación en el ámbito de la educación.
Contacto:
Marzena Kisielewska

(Tel.: 00 32 2 546 97 20 – Correo electrónico: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)
· La contribución de la sociedad civil a la Asociación Oriental

Ponente: Gintaras MORKIS (Empresarios - LT)
Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 1011/2011

Puntos clave:

El Comité Económico y Social Europeo (CESE) concede una gran importancia a la Asociación Oriental como una necesidad estratégica y una inversión política de la UE que en el futuro beneficiará a los ciudadanos de la Unión Europea y de sus países socios. Los acontecimientos acaecidos en la región del Mediterráneo han demostrado que el papel de la sociedad civil sigue siendo fundamental para la transición a la democracia, la reforma constitucional y el desarrollo institucional. Por tanto, hay que apoyar la contribución de la sociedad civil a la Asociación Oriental y tenerla plenamente en cuenta para garantizar el éxito de este proceso. 

Con respecto a la senda multilateral de la Asociación Oriental, el CESE considera importante que la sociedad civil de la UE y de la Asociación Oriental participen en las reuniones de las plataformas intergubernamentales. Además, el CESE insta a mejorar el funcionamiento del Foro de la Sociedad Civil de la Asociación Oriental y de la representación de los interlocutores sociales y de la sociedad civil europea en dicho Foro. 

Si el funcionamiento del Foro de la Sociedad Civil de la Asociación Oriental no eliminara su falta de adecuación estructural, el Comité consideraría otras maneras de movilizar a los agentes socioeconómicos de los países de la Asociación Oriental para la aplicación de los objetivos de ésta.

El CESE acoge muy positivamente la propuesta de la Comisión de revisar la Política Europea de Vecindad e insta a que se revisen profundamente los principios de esta política para garantizar que está al servicio de las personas.

El Comité considera que reforzar el diálogo entre los gobiernos y la sociedad civil a nivel nacional es un requisito previo para la democratización de las sociedades de los vecinos orientales y para su convergencia con los valores europeos. Es particularmente necesario reforzar el papel de la sociedad civil en el diseño y la aplicación de los Planes de Acción de la Política Europea de Vecindad.

El Comité insta a que se establezcan mecanismos de consulta de la sociedad civil en todos los países de la Asociación Oriental, como Consejos Económicos y Sociales u organizaciones similares, que tengan en cuenta las condiciones específicas de cada país socio. En algunos países de la Asociación Oriental, las plataformas nacionales ya existentes del Foro de la Sociedad Civil de la Asociación Oriental podrían ser una buena base para este proceso. El CESE está dispuesto a compartir su experiencia con la sociedad civil de los países de la Asociación Oriental. 

El Comité considera que en los acuerdos de asociación que se están negociando entre la UE y los países socios deberían incluirse disposiciones sobre la creación de organismos conjuntos de la sociedad civil encargados de supervisar el cumplimiento de dichos acuerdos.
Contacto:
Tzonka Iotzova

(Tel.: 00 32 2 546 99 78 – Correo electrónico: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

14. CODIFICACIÓN/ARMONIZACIÓN TÉCNICA

· Neumáticos de los vehículos de motor y de sus remolques 
Dictamen categoría C

Referencias: COM(2011) 120 final – 2011/0053 (COD) – CESE 990/2011

Contacto:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – Correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Evaluación de las repercusiones medioambientales de proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente 

Dictamen categoría C

Referencias: COM(2011) 189 final - 2011/0080 (COD) – CESE 1004/2011
Puntos clave:

El objeto de la propuesta es proceder a la codificación de la Directiva 85/337/CEE del Consejo, de 27 de junio de 1985, relativa a la evaluación de las repercusiones de determinados proyectos públicos y privados sobre el medio ambiente. La nueva directiva sustituirá a todos los actos mediante los que se modificó la Directiva objeto de codificación, respeta en su totalidad el contenido de los textos codificados y se limita, por tanto, a reagruparlos aportando únicamente las modificaciones formales que la propia operación de codificación requiere.

El Comité respalda el contenido de la propuesta y se remite a la posición presentada en su anterior dictamen CES 23/1981.
Contacto:
Petra Dlouhá

(Tel.: 00 32 2 546 83 94 – Correo electrónico: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
_____________
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