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De zitting van 15 en 16 juni 2011 werd opgeluisterd door de deelname van mevrouw GYŐRI, Hongaars minister van Europese Zaken, die de balans van het fungerend Hongaarse Raadsvoorzitterschap kwam opmaken, en de heer HAHN, lid van de Europese Commissie, verantwoordelijk voor het regionaal beleid, die met de voltallige vergadering heeft gedebatteerd over de balans en de vooruitzichten van het cohesiebeleid in het kader van de Europa 2020-strategie.
De volgende adviezen werden goedgekeurd:

1. 
REGIONAAL BELEID
· 
5e Cohesieverslag
Rapporteur: Carmelo CEDRONE (Werknemers – IT)

Ref.: COM(2010) 642 definitief – CESE 992/2011
Hoofdpunten:
Het EESC kan zich vinden in de door de Europese Commissie in het vijfde cohesieverslag vastgestelde hoofdpunten van het cohesiebeleid: 

· vergroten van de Europese meerwaarde;

· versterken van de governance;

· een gestroomlijnd en eenvoudiger uitvoeringssysteem;

· verbeteren van de organisatie.

Volgens het EESC zijn deze doelstellingen haalbaar indien tegelijkertijd: 

· de strategische programmering wordt versterkt door de lidstaten te helpen institutionele hervormingen door te voeren voor een betere werking van de overheid; 

· de EU-middelen worden gefocust op een beperkt aantal prioritaire doelstellingen; 

· de economische en sociale mobilisering en de participatie van de sociaaleconomische partners bij de uitvoering van het cohesiebeleid worden uitgebreid; 

· de beginselen van additionaliteit en medefinanciering worden hervormd; 

· en effectbeoordelingen verplicht worden gesteld.

Het sociaaleconomisch partnerschap, waarbij goede praktijken worden verspreid, naast en/of tezamen met overeenkomsten tussen publieke partners, moet een gewone en verplichte procedure worden voor het cohesiebeleid. De voorwaarden moeten hierop rechtstreeks van toepassing zijn. Het EESC hoopt dat het beginsel van art. 11 van de algemene verordening, waarin de regels van het partnerschap worden vastgelegd, tot alle structuurfondsen wordt uitgebreid.
Vereenvoudiging moet de hoofddoelstelling van het cohesiebeleid worden. Dit kan worden bereikt door de administratieve en boekhoudkundige procedures te verlichten, door de toezicht- en beoordelingscriteria te verbeteren en versterken en door het aantal procedures dat moet worden gevolgd voor de indiening van plannen en/of projecten, te verkleinen. Alle belanghebbende partijen zouden moeten worden betrokken bij de herziening van de boekhoudkundige procedures, in partnerschap met de Rekenkamer. 

Het is met name zaak dat het one stop shop-beginsel wordt toegepast, zowel tijdens de fase waarin de projecten worden ingediend, door de aanvraagformulieren voor de verschillende fondsen samen te voegen, als tijdens de fase van de financiële controle, door de financiële voorschriften van de verschillende programma's te harmoniseren en één enkele controle uit te oefenen die voor alle betrokken instanties geldig is. 
Met betrekking tot de doelstelling "versterking van de strategische programmering" bestaat de noviteit van het Commissievoorstel hoofdzakelijk in de samenhang en de functionele dwarsverbanden tussen de doelstellingen van de Europa 2020-strategie en de nationale maatregelen uit de operationele programma's.
Het EESC juicht dit toe, maar is van mening dat het belangrijkste probleem waarvoor een oplossing moet worden gevonden, het verband tussen de door de lidstaten opgestelde en door de EU goedgekeurde jaarlijkse plannen voor stabilisering van de overheidsfinanciën (de nationale hervormingsplannen) en het cohesiebeleid is. Dit is een zeer actueel thema, aangezien de administratieve systemen in de lidstaten en de hoogte van de overheidsschuld sterk uiteenlopen. 

Een van de centrale punten van de herziening van het cohesiebeleid is de noodzaak van een functionele en strategische coördinatie tussen de verschillende structuurfondsen, waarvan momenteel nauwelijks sprake is. Daarom moeten de selectie en financiering van de maatregelen op regionaal niveau plaatsvinden in het kader van een dialoog en werkmethodologie die niet alleen in overleg met de lidstaten (via partnerschapscontracten) en de sociaaleconomische partners tot stand zijn gekomen, maar ook met de technische en financiële ondersteuning van de vijf structuurfondsen. Uiteindelijk zou er één enkele autoriteit voor de coördinatie en het beheer van de fondsen moeten komen
Contactpersoon: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· 
Rol en prioriteiten van het cohesiebeleid/EU 2020
Rapporteur: Etele BARÁTH (Diverse werkzaamheden – HU)

Ref.: verkennend advies – CESE 994/2011
Hoofdpunten:
De financiële middelen die voor het cohesiebeleid zijn ingezet, hebben volgens het EESC grotendeels voor goede resultaten gezorgd. Deze financiering kan en moet echter meer worden geherstructureerd en ontwikkeld, in die zin dat vooral de doelmatigheid en doeltreffendheid van de financiering en uitgaven kan worden verbeterd. De instrumenten van het cohesiebeleid en de Europa 2020-strategie moeten op zodanige wijze met elkaar in overeenstemming worden gebracht, dat het Europese cohesiebeleid niet in gevaar komt.  

Europa 2020 heeft drie samenhangende prioriteiten: 

a) slimme groei: voor een op kennis en innovatie gebaseerde economie;

b) duurzame groei: voor een groenere, competitievere economie waarin efficiënter met hulpbronnen wordt omgesprongen;

c) inclusieve groei: voor een economie met veel werkgelegenheid en sociale en territoriale cohesie

Het EESC vindt dat al het EU-beleid moet bijdragen tot het welslagen van de Europa 2020-strategie. In de Mededeling over de evaluatie van de EU-begroting wordt een nieuwe strategische programmeringsaanpak voor het cohesiebeleid gepresenteerd. Het EESC is het er helemaal mee eens dat de Europese Commissie een gemeenschappelijk strategisch kader (GSK) vaststelt waarmee de ambities en doelstellingen van de Europa 2020-strategie in investeringsprioriteiten worden omgezet. Dit kader zou op alle EU-fondsen betrekking hebben en daarnaast alle andere financieringsinstrumenten van de EU integreren.
Het EESC pleit ervoor om in het cohesiebeleid duidelijk het accent te leggen op sociale, maatschappelijke en solidariteitsdoelstellingen en op het gebruik van de Structuurfondsen voor investeringsdoeleinden, in nauwe samenwerking met andere Europese fondsen. Gebeurt dat niet, dan zou het in de Europa 2020-vastgelegde streven naar sterke economische groei, dat op zichzelf lovenswaardig is, de sociale en territoriale samenhang wel eens naar het tweede plan kunnen verdringen. 

In het komende decennium zal de "functionele regio" steeds meer opgang maken. Regio's kunnen uit één of meerdere centra bestaan, grensoverschrijdende horizontale regionale en verticale economische banden smeden, en juridische, financiële en institutionele mogelijkheden krijgen om tot "versterkte samenwerking" te komen. Zo kan de regionale invalshoek een slim Europa nieuwe invulling geven. Wel is er een plan voor een inhaalslag nodig, want er zijn nog steeds regio's die met een ontwikkelingsachterstand kampen. 

Om conflicten te voorkomen zijn er tal van goede redenen aan te voeren om op lange termijn alle onderdelen van het structuurbeleid van de EU (incl. Europa 2020, cohesiebeleid, GLB, EIB, enz.) onder te brengen in een volledig samenhangend pakket gemeenschappelijke algemene beleidsmaatregelen, dat men EU 2050 zou kunnen noemen. Daarmee zouden de politieke en technische coördinatie en samenwerking kunnen worden versterkt, zonder dat er een einde komt aan het afzonderlijke beleid op de diverse terreinen. Natuurlijk zal dit moeilijk haalbaar zijn zolang de bevoegdheden voor de verschillende onderdelen van de beleidsterreinen in kwestie verdeeld zijn tussen de EU en de lidstaten. Versterking van de regionale dimensie kan van pas komen om het beoogde doel stapsgewijs te verwezenlijken.
Contactpersoon: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· 
Donau-strategie
Corapporteurs:
Etele BARÁTH (Diverse werkzaamheden – HU)




Mihai MANOLIU (Werkgevers – RO)

Ref. : COM(2010) 715 definitief – CESE 996/2011
Hoofdpunten:
Dit advies borduurt voort op het advies ECO/277, rapporteur Miklos Barabás (voormalig lid, HU-III) en corapporteur Mihai Manoliu (RO-I) over De Europese strategie voor het Donaugebied, dat het EESC in september 2010 heeft goedgekeurd.
Het Europees Economisch en Sociaal Comité staat duidelijk en resoluut achter de nieuwe benadering van het macroregionale beleid van de Europese Unie en het huidige voorstel voor een Europese strategie voor de Donau-regio.
Het EESC is van mening dat er in het kader van de uitstippeling van de Donau-strategie rekening moet worden gehouden met de rol van de stroom in de totstandkoming van een gemeenschappelijk bewustzijn en een gemeenschappelijke identiteit van de Donau-regio, waarbij interculturele dialoog en solidariteit een centrale plaats innemen. Het gaat hierbij om een regionale bijdrage aan de totstandkoming van een gemeenschappelijk Europees bewustzijn in de 8 lidstaten en 6 niet-lidstaten waar de rivier doorheen stroomt.

Het EESC dringt aan op een duidelijk, eenvoudig en transparant governance-systeem voor de tenuitvoerlegging van de strategie, waardoor vorderingen kunnen worden gemaakt in de verwezenlijking van de doelstellingen. Het maatschappelijk middenveld moet actief worden betrokken bij het in de strategie voorgestelde forum van het maatschappelijk middenveld, waarin volgens het actieplan een sleutelrol is weggelegd voor het Comité en zijn nationale tegenhangers.
De Commissie heeft de strategie gebaseerd op drie maal "neen", ondanks de volgende bedenkingen:

1) de strategie voorziet in geen enkele nieuwe Europese steun. De regio kan andere internationale, nationale, regionale of particuliere ondersteuning krijgen, hoewel veeleer een beter gebruik van de bestaande middelen wordt beklemtoond; 

2) de op vastgestelde doelstellingen toegespitste financiële coördinatie zorgt volgens het EESC voor een verbetering, die in de loop van het voortdurende herzieningsproces ook nieuwe financieringsmogelijkheden met zich mee zal brengen. Het Comité pleit in dit verband voor de oprichting van een specifiek fonds;

3) voor de strategie dient de Europese wetgeving niet te worden aangepast, aangezien de communautaire wetgeving voor de 27 lidstaten is vastgesteld en niet voor een macroregio alleen. Zoals het reeds in zijn advies over de strategie voor het Oostzeegebied
 heeft beklemtoond, dringt het EESC evenwel aan op een versterking van de middelen van de Commissiediensten om een passende follow-up van de strategie te verzekeren;

4) volgens het EESC kunnen eventueel door de partijen die bij de versterkte territoriale samenwerking betrokken zijn, wijzigingen op regionaal en nationaal, of op elk ander niveau worden aangebracht, teneinde bepaalde specifieke doelstellingen te verwezenlijken;

5) de strategie roept geen aanvullende structuren in het leven die wezenlijk verschillen van degene die bij de huidige werkwijze van de Unie gehanteerd worden. De tenuitvoerlegging ervan gebeurt op regionaal niveau door nieuwe coördinatie-structuren en bestaande instanties, waarvan de complementariteit moet worden verbeterd.
Volgens het EESC moeten de administratieve verplichtingen zo veel mogelijk worden beperkt; er moet een groep onderzoekers worden ingesteld om de vraagstukken m.b.t. de Donau-strategie te analyseren en aan een wetenschappelijk onderzoek te onderwerpen. Er moet worden voorzien in een programma van beurzen om aan de werkzaamheden van deze groep bij te dragen.

Contactpersoon: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. 
VERVOER
· 
Gevolgen van het EU-beleid voor de carrièreperspectieven, de 
scholingsbehoeften en de arbeidsvoorwaarden van vervoerspersoneel
Rapporteur: André MORDANT (Werknemers - BE)  
Ref.: Verkennend advies – CESE 1006/2011
Hoofdpunten:

De vervoersector is een belangrijke bron van werkgelegenheid: 4,4% van de totale beroepsbevolking in de EU heeft er een baan. De toekomstige mogelijkheden op het gebied van de werkgelegenheid zijn aanzienlijk. Het vervoer is ook van cruciaal belang voor de economische ontwikkeling van Europa, de mobiliteit van de burgers, de sociale inclusie en de Europese sociale en economische cohesie.

Het EESC pleit ervoor om vrouwen en jongeren te interesseren voor een baan in het vervoer door maatregelen te treffen ter verbetering van de kwaliteit van het werk in alle vervoerstakken, van de arbeidsomstandigheden, van opleiding en levenslang leren, van de carrièremogelijkheden en van de gezondheid en veiligheid op het werk, alsmede maatregelen die het makkelijker maken om werk en privéleven te combineren.

Alle vervoerstakken zouden – met steun van de Europese Commissie – moeten nagaan wat de huidige opleidingsmogelijkheden zijn en welke opleidingen in de toekomst op nationaal, regionaal en ondernemingsniveau nodig zijn. Er dient de nodige aandacht naar bijscholing (levenslang leren) uit te gaan.

Het EESC adviseert aparte gezondheids- en veiligheidsvoorschriften voor de verschillende takken van vervoer uit te werken, aangezien in de algemene EU-wetgeving terzake vaak geen rekening wordt gehouden met de specifieke omstandigheden binnen de sector.

Er is behoefte aan adequate wetgeving om het "uitvlaggen" van arbeidscontracten te voorkomen.

Het EESC draagt de sociale dialoog een warm hart toe. Op Europees niveau moeten de verschillende comités voor de sociale dialoog een belangrijkere rol spelen bij het vroegtijdig beoordelen van de sociale gevolgen van Commissievoorstellen en ook zelf met opmerkingen en voorstellen t.a.v. de verschillende takken van vervoer komen.

De Europese Commissie dient via DG Move beter met de comités voor de sociale dialoog samen te werken en de expertise van de sociale partners van meet af aan in overweging te nemen.

Het EESC is van mening dat de Europese instellingen en de Europese sociale partners over onvoldoende statistische gegevens en vergelijkende analyses m.b.t. de werkgelegenheid en de arbeidsomstandigheden in de verschillende takken van vervoer beschikken. Het is dan ook voorstander van de oprichting van een waarnemingspost voor sociale kwesties en werkgelegenheid in de vervoerssector, die de nodige informatie verschaft om de sociale gevolgen van vervoersmaatregelen beter te kunnen inschatten en achteraf te evalueren, om zo de Europese sociale partners te ondersteunen in de Europese sociale dialoog op vervoersgebied.

Contactpersoon:
Antoine Cochet
(Tel.: 00 32 2 546 86 98 – e-mail: antoine.cochet@eesc.europa.eu)

· 
Duurzame ontwikkeling van het EU-vervoersbeleid en planning van 
TEN‑V
Rapporteur: Jacek KRAWCZYK (Werkgevers - PL)
Ref.: Verkennend advies – CESE 1007/2011
Hoofdpunten:

Het EESC is altijd voorstander geweest van het programma voor de totstandbrenging van een trans-Europees vervoersnetwerk en zegt nogmaals zijn steun toe. Het benadrukt echter dat de EU na de uitbreiding behoefte heeft aan meer vervoersinfrastructuur, en dat moet worden nagedacht over aanpassing van het bestaande beleid en van de instrumenten voor de uitvoering van dat beleid aan de toekomstige uitdagingen.

Volgens het EESC is het uiteindelijke doel de totstandkoming van een vervoersbeleid waarmee, als het wordt uitgevoerd, sociale en economische cohesie wordt verwezenlijkt.

Aangezien de vervoerssector nu nog afhankelijk is van fossiele brandstoffen beveelt het EESC in zijn advies aan dat het toekomstige Europese vervoersbeleid de volgende vier hoofddoelstellingen moet nastreven:

· bevordering van koolstofarme vervoerswijzen;

· verbetering van de energie-efficiëntie;

· een veilige, complexe en onafhankelijke energievoorziening; en

· vermindering van verkeerscongestie.

In dit verband beveelt het EESC aan om de meest groene en hernieuwbare brandstoffen te selecteren, die de CO2-uitstoot omlaag brengen, om de comodaliteitsgedachte te volgen, en om de doorberekening van externe kosten voor alle soorten vervoer te introduceren. Het EESC maakt zich zorgen dat de financiële beperkingen voor TEN-V-projecten op Europees niveau de lidstaten onvoldoende motiveren om projecten op dit gebied op te starten. Het verwijst naar zijn standpunt in eerdere adviezen, dat nieuwe bronnen van overheidsinkomsten moeten worden aangeboord.

Contactpersoon:
Ágota Bazsik
(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – e-mail: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

3. 
MILIEU
· 
Verwerking van waterbeleid in al het andere beleid van de Europese 
Unie
Rapporteur: An LE NOUAIL MARLIÈRE (Werknemers - FR)

Ref.: Verkennend advies – CESE 1002/2011
Hoofdpunten:

Zich voorstaand op zijn vakbekwaamheid op het gebied van milieu en landbouw, maar ook als het gaat om wat op het spel staat met het oog op de impact op de klimaatverandering in Europa adviseert het EESC om voor milieu- en sociaaleconomische problemen een geconsolideerde horizontale aanpak te volgen.

Dat de EU sinds de goedkeuring van de Kaderrichtlijn water een eigen waterbeleid heeft, is van het allergrootste belang. Het EESC dringt er bij de lidstaten en de EU-instellingen op aan om nog meer gewicht aan dit beleid toe te kennen omdat water voor burgers, bedrijfsleven, landbouw en lokale leefgemeenschappen van onschatbare betekenis is.
Het EESC pleit er dan ook voor om de problematiek van water voorop te stellen in al het beleid van de EU.
In een tijd waarin volop wordt gediscussieerd over de vraag hoe het GLB er na 2013 moet uitzien, raadt het EESC aan om, gezien de specifieke behoeften van plattelands- en landbouwgebieden en de verbintenissen die daar zijn aangegaan, waterbeleid meer als voorwaarde te stellen voor subsidiëring in het kader van de eerste pijler (waarvoor dan een cross compliance-regeling1 moet worden gevolgd) en om het aantal agro-milieumaatregelen en subsidies voor waterbescherming in het kader van de tweede pijler te verhogen, teneinde voldoende draagvlak te creëren onder landbouwers.

Veel dakloze of slecht gehuisveste Europeanen hebben nog geen stromend water en/of gratis toegang tot drinkwater. Vandaar dat waterbeleid moet worden gekoppeld aan de bestrijding van armoede en het ambitieuze doel om armoede uit te bannen.

Het milieubeleid van de EU heeft een internationale dimensie en is ook op de wereld buiten de EU gericht.
De verwerking van het waterbeleid in het andere beleid maakt dat voor samenhang moet worden gezorgd bij de behartiging van de belangen van verschillende regio's in de lidstaten en tussen de diverse gebieden die worden bestreken (werkgelegenheid, gezondheidszorg, milieubescherming, intensieve of biologische landbouw, energievoorziening, ruimtelijke ordening, financiering van overheidsbeleid enz.) en al degenen die er over het algemeen bij betrokken zijn zoals particuliere en thuisgebruikers en –consumenten, ondernemers, landbouwers.

Het EESC benadrukt dat de EU behoefte heeft aan nieuwe instrumenten om voorbereid te zijn op door de mens veroorzaakte of natuurrampen die op korte termijn een gevaar vormen voor de waterreserves of die waterreserves aantasten.

Vanwege de bufferfunctie van bodem en gewassen tegen meteorisch water zou de Raad de goedkeuring van de bodemrichtlijn weer in gang moeten zetten, daar deze onmisbaar is voor een doeltreffend waterbeleid.

Verder moet er in de EU ook worden toegewerkt naar een duurzame benadering van waterbeheer, waarbij de aandacht ook moet uitgaan naar het streven om spaarzamer om te gaan met water: zo kunnen de waterreserves worden beschermd en in stand gehouden doordat water doelmatiger wordt gebruikt, waarbij doelmatiger gebruik inhoudt dat het aftappen van water anders wordt georganiseerd en dat nieuwe technologie wordt ingezet.

Er zou specifiek ruimte moeten worden geschapen voor EU- of nationale subsidies en die mogelijkheid zou moeten worden voorzien van (meer) financiële middelen. Zo ontstaan de randvoorwaarden voor steunmaatregelen om het territoriaal publiek collectief belang te vrijwaren, zoals het herstel van wetlands of de instandhouding van de biodiversiteit. Dit is des te belangrijker nu de hervorming van de EU-regels voor overheidssteun voor diensten van algemeen economisch belang wordt geëvalueerd.

Het EESC moedigt de lidstaten en lokale en regionale overheden aan om het grondrecht van de burgers op voldoende water om te overleven, uit te oefenen, om waakzaam te zijn en om bij het delegeren van overheidsdiensten of diensten van algemeen nut hogere eisen te stellen aan de transparantie van de manier waarop die diensten worden verleend en aan de omkeerbaarheid daarvan. Daarbij moet niet alleen worden gedacht aan dienstverlening op juridisch, maar ook op economisch vlak: openbaar eigendom, verpachting, tarifering, herinvestering en onderhoud van werken
De sociale dialoog moet volgens het EESC worden meegenomen als middel om ertoe bij te dragen dat de dienst voor het beheer en de sanering van de waterreserves al haar taken – hoe divers ook en op welk niveau ook - kan vervullen. Die sociale dialoog moet zowel over de rechtspositie van de werknemers als over de veiligheid van personeel en burgers worden gevoerd.
Contactpersoon:
Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· 
Zware ongevallen waarbij gevaarlijke stoffen zijn betrokken 
Rapporteur: David Sears (Werkgevers - UK)
Ref.: COM(2010) 781 definitief - 2010/0377 COD – CESE 1003/2011
Hoofdpunten:

Het EESC heeft altijd steun uitgesproken voor de voorstellen van de Commissie voor wetgeving die zowel de frequentie als de potentiële gevolgen van gevaren van zware ongevallen wil beperken. Het EESC meent dat een nieuwe richtlijn vereist is, in verband met de veranderingen na de recente goedkeuring van een mondiaal geharmoniseerd classificatie- en etiketteringssysteem dat de VN hebben ontwikkeld en voorgesteld. 

Het EESC schaart zich achter het standpunt van de Commissie en van de meeste betrokken partijen dat er geen verdere ingrijpende wijzigingen nodig zijn, en dat wijzigingen tot een minimum beperkt moeten blijven om de aandacht voor de belangrijkste doelstellingen van deze al lang bestaande, doeltreffende en goed onderbouwde wetgeving niet te laten verslappen.

Daarom is een kritische evaluatie, desnoods van product tot product, absoluut nodig om na te gaan of de veranderingen in de indeling al dan niet van invloed zijn op de kans dat zich een zwaar ongeval voordoet. Zo niet, en/of als hierdoor het aantal kleinere, minder risicovolle,  en middelgrote ondernemingenfors zou stijgen, dan moet ervoor gewaakt worden dat het effect van het voorstel verwatert. 

Gelden voor grondstoffen, halffabricaten en eindproducten diverse wettelijke regelingen, die in verschillende tempo's worden herzien, dan dient er goed te worden gelet op de overgangsperioden om de totale kosten voor betrokkenen en lidstaten, alsook de verwarring voor alle betrokkenen, zo beperkt mogelijk te houden.

Er moet alles aan gedaan worden om de controles en bijbehorende verslagen hierover doeltreffender te maken. Andere EU-instellingen en adviesorganen van de EU moeten wijzigingen van de lijst van betrokken producten en inrichtingen blijven beoordelen voordat goedkeuring plaatsvindt.

Het EESC is sterk voorstander van relevante, begrijpelijke en tijdige informatieverstrekking aan het brede publiek. Er blijft behoefte aan een papieren versie, hoewel andere elektronische middelen, waaronder sociale netwerken, steeds meer gebruikt worden, vooral op lokaal niveau. Alle maatschappelijke organisaties in de buurt van een Seveso- (of een andere productie- of opslag)inrichting hebben een rol te vervullen bij zowel het voorkomen van als het optreden na allerlei ongevallen.

Het EESC stelt vast dat de EU achterligt op de VS voor wat betreft de erkenning en beloning van goede praktijken, met name ten aanzien van de veiligheid van procedures en personen; dit zou meer opleveren dan diverse van de hier voorgestelde maatregelen.

Het EESC steunt daarom dit voorstel, maar raadt aan een aantal aspecten te herzien om ervoor te zorgen dat voldaan wordt aan de langetermijndoelstellingen van deze wetgeving, nl. de lagere frequentie en impact van gevaren van zware ongevallen.
Contactpersoon: Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

4. 
DIGITALE STRATEGIE
· 
Kansen en uitdagingen voor de Europese film in het digitale tijdperk 
Rapporteur: Eugen Mircea BURADA (Werkgevers - RO)
Ref.: COM(2010) 487 definitief – CESE 1005/2011
Hoofdpunten:

Het EESC beschouwt cultuur als een buitengewoon belangrijk communicatiemiddel om de boodschap van solidariteit, democratie en Europese samenhang over te brengen. Het staat dan ook achter de mededeling van de Commissie over de "Europese film in het digitale tijdperk" (COM(2010) 487 definitief), maar betreurt het dat daarin niet in meer algemene zin aandacht wordt besteed aan de Europese film en het audiovisuele beleid in onze digitale wereld. Volgens het EESC is het onderhavige thema een ingewikkeld, gevoelig en serieus vraagstuk met vooral een politiek karakter. Het staat derhalve achter de ontwikkeling van een specifiek, helder en stabiel rechtskader op EU-niveau, waarbij duidelijk voor ogen moet worden gehouden dat ICT een enorm voordeel met zich meebrengt als het gaat om een goedkope verspreiding van Europa's culturele en creatieve diversiteit en de vergroting van de toegankelijkheid voor mensen met een visuele handicap of gehoorstoornis. Het EESC acht het vooral noodzakelijk dat er iets wordt gedaan om de kleine zalen in plattelandsgebieden, die zo belangrijk zijn voor de sociale samenhang en de arthousefilm, te helpen overleven.

De EU dient, via de structuurfondsen, voldoende medefinanciering door de lidstaten en het productiegarantiefonds van het MEDIA-programma, de gelden beschikbaar te stellen die nodig zijn voor de tenuitvoerlegging en een eerlijke ondersteuning van dit multiculturele project. Toch is het uitgesloten dat er een aanpak van overheidssteun komt die in alle landen en regio's in Europa toepasbaar is. Elk land of elke regio moet zelf een systeem kunnen kiezen dat op de huidige markten goed functioneert. Tot slot pleit het EESC ervoor dat filmarchieven (met documentaires, archiefopnamen en klassieke films) worden gedigitaliseerd en dat die gemakkelijk toegankelijk worden gemaakt, zodra de overstap naar digitale technologie is gemaakt (iets wat de komende jaren zal gebeuren).

Contactpersoon: 
Georgios Karageorgos


(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

5. 
DIENSTEN VAN ALGEMEEN ECONOMISCH BELANG

· 
Hervorming van de EU-staatssteunregels voor diensten van algemeen 
economisch belang

Algemeen rapporteur: Raymond HENCKS (Werknemers - LU)
Ref.: COM(2011) 146 definitief – CESE 1008/2011
Hoofdpunten:

Het is juist dat de Commissie in haar dialoog met de belanghebbenden de aanzet heeft gegeven voor een bezinningsronde over de herziening en verduidelijking van de staatssteunregels voor diensten van algemeen economisch belang.

Het EESC steunt ten volle een nieuwe, meer gediversifieerde en evenredige benadering van de verschillende soorten openbare diensten, en hecht zijn goedkeuring aan een ontheffing van de aanmeldingsverplichting voor kleinschalige openbare diensten en bepaalde sociale diensten, die nog wel moeten worden gedefinieerd.

In dat kader verzoekt het EESC de Commissie om voor elk van de financieringswijzen van compensaties voor openbaredienstverplichtingen te verduidelijken of ze beantwoorden aan de Altmark-criteria en dus niet door de staatssteunregels worden beheerst.

Voor het verlaten van de (wettelijke of gerechtelijke) casusgewijze aanpak is het enkel toe te juichen dat de Commissie duidelijkheid wil scheppen in het onderscheid tussen diensten van algemeen economisch belang (DAEB) en niet-economische diensten van algemeen belang (NEDAB). Gezien de moeilijkheid om het concept NEDAB/DAEB te definiëren blijft het EESC ervan overtuigd dat men zich niet mag beperken tot het economische of niet-economische karakter, maar dat de aandacht moet uitgaan naar de specifieke opdracht van de desbetreffende dienst en de openbaredienstverplichtingen.
Contactpersoon:
Ágota Bazsik

(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – e-mail: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

6. 
WERKGELEGENHEID, SOCIALE ZAKEN EN INCLUSIE

· 
Europees platform tegen armoede en sociale uitsluiting

Rapporteur: Maureen O'NEILL (Diverse werkzaamheden – UK)

Ref.: COM(2010) 758 definitief – CESE 1000/2011
Hoofdpunten: 
Het EESC adviseert om:

· ernaar te streven dat regeringen, de sociale partners en het maatschappelijk middenveld de verantwoordelijkheid die zij samen hebben voor de uitbanning van armoede, omdat armoede een schending van mensenrechten is, niet uit de weg gaan;

· te zorgen voor beleidsconsistentie tussen de economische, financiële, sociale en werkgelegenheidsmaatregelen die in het kader van de Europa 2020-strategie worden genomen en die samen tot maatschappelijke samenhang moeten leiden;

· ervoor te waken dat bezuinigingsmaatregelen het risico op armoede vergroten: er moet een efficiënte beoordeling van de sociale impact daarvan worden gemaakt en over het resultaat moet worden gediscussieerd;

· erop toe te zien dat de strategie voor actieve integratie wordt toegepast als een geïntegreerde methode om de doelstellingen van toereikende inkomenssteun, een inclusieve arbeidsmarkt en toegang tot kwaliteitsbanen en -diensten te verwezenlijken;

· meer aandacht te besteden aan de terugdringing van ongelijkheden, de handhaving van fundamentele mensenrechten, ook door een eerlijkere inkomensverdeling, en de toepassing van de horizontale sociale clausules van het Verdrag van Lissabon;

· meer in menselijk kapitaal te investeren. Men denke daarbij aan "levenslang leren" in onderwijs en opleiding, waaronder verbetering van vaardigheden die moeten worden aangepast aan de behoeften op en buiten de arbeidsmarkt;

· belanghebbenden uit het maatschappelijk middenveld – en dus ook mensen die armoede aan den lijve ondervinden, ngo's en de sociale partners – meer te laten meewerken aan het Europees platform tegen armoede en sociale uitsluiting, en wel door in EU-verband en in de lidstaten een gestructureerde dialoog te voeren en daar de nodige EU-subsidies voor beschikbaar te stellen. Het EESC moet zich constructief opstellen in die dialoog en daaraan een actieve bijdrage leveren, net zo goed als aan de jaarlijkse conventie van het platform;

· de financiering door de EU van armoedebestrijdingsmaatregelen, met name met middelen uit de structuurfondsen, op te voeren, met bijzondere aandacht voor de vereenvoudiging van de procedures, de vergroting van de transparantie en het toezicht op de daadwerkelijke verwezenlijking van de beoogde doelstellingen;

· vaker gebruik te maken van de sociale OCM (open coördinatiemethode), ook bij de uitstippeling van nationale strategieën voor sociale bescherming en integratie en de uitwerking van nationale en lokale actieplannen. Het verband tussen die methode en het vlaggenschipinitiatief tegen armoede moet worden verduidelijkt.
Contactpersoon:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
7. 
RECHTEN EN BESCHERMING VAN MINDERHEDEN

· 
Maatregelen om de zelfredzaamheid en de maatschappelijke integratie 
van Roma in Europa te bevorderen

Rapporteur: Ákos TOPOLÁNSZKY (Diverse werkzaamheden – HU)

Ref.: verkennend advies – CESE 998/2011
Hoofdpunten:

Het EESC is zeer ingenomen met alle tot nu toe door de EU geleverde inspanningen om de segregatie van Roma tegen te gaan en hun maatschappelijke integratie te bevorderen. Al die inspanningen tezamen hebben echter nauwelijks geholpen om de discriminatie waarmee veel Roma worden geconfronteerd, te verminderen en om hun levenskwaliteit te verbeteren.

In deze negatieve stand van zaken kan alleen maar verandering worden gebracht met een geïntegreerde, gecoördineerde en samenhangende Europese strategie.

Het EESC staat positief tegenover de ideeën uit de mededeling van de Europese Commissie over "Een EU-kader voor de nationale strategieën voor integratie van de Roma tot 2020", maar vindt wel dat dit langverwachte initiatief ambitieuzer, concreter en samenhangender had kunnen zijn.

De lidstaten zouden een realistisch en haalbaar beleid kunnen baseren op de volgende drie pijlers:

· ras- en etniciteitsneutraal integratiebeleid;

· beleid ter bevordering van de zelfredzaamheid van personen die zichzelf als lid van een Romagemeenschap beschouwen;

· algemeen antiracismebeleid en voorlichting.

Vertegenwoordigers van lokale maatschappelijke organisaties, wetenschappelijke specialisten, de sociale partners en vertegenwoordigers van de Romagemeenschappen moeten over beleidsplannen worden geraadpleegd en bij de uitwerking en tenuitvoerlegging van beleid worden betrokken.

Contactpersoon:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Migratie

Algemeen rapporteur: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Werknemers – ES)

Ref.: COM(2011) 248 definitief – CESE 1001/2011
Hoofdpunten:
Via verscheidene adviezen heeft het EESC in samenwerking met de overige EU-instellingen bijgedragen tot de uitwerking van een gemeenschappelijk asiel- en immigratiebeleid van de EU.

Het EESC zou graag zien dat de Europese Raad van juni vermijdt dat de Europese agenda door xenofobie en populisme wordt besmet.

Voor het EESC en de meeste Europeanen is de totstandbrenging van de Schengenruimte een van de belangrijkste verwezenlijkingen van de Europese integratie.

Dat de waarden van bepaalde politieke leiders en van de EU zelf op het spel zijn komen te staan als gevolg van een kleine crisis, veroorzaakt door de migratie van mensen die bescherming nodig hebben, is een ontwikkeling die het EESC grote zorgen baart.

Europa heeft een visie voor de middellange en lange termijn nodig.

De recente gebeurtenissen in het zuidelijke Middellandse Zeegebied en de discussies en conflicten binnen de EU vormen een gelegenheid om de waarden en beginselen van de EU en de bestaande gemeenschappelijke regels opnieuw in de verf te zetten en om het EU-beleid inzake grensbeheer, vrij verkeer, asiel en immigratie "meer Europees" te maken.

Contactpersoon:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· De interculturele dialoog en de Roma
Rapporteur: Anne-Marie SIGMUND (Diverse werkzaamheden – AT)

Ref.: aanvullend advies - CESE 997/2011
Hoofdpunten:
Het EESC:

· benadrukt dat er niet langer strategieën voor de Roma moeten worden uitgestippeld of studies over de Roma moeten worden verricht, maar dat er samen met de Roma concrete uitvoeringsmaatregelen moeten worden genomen;

· is bereid om binnen de eigen bevoegdheden aan dergelijke maatregelen mee te werken en om in nauwe samenwerking met Romaorganisaties eigen initiatieven te ontplooien;

· zal zijn contacten met instellingen, organisaties en organen die op dit terrein werkzaam zijn, verder ontwikkelen;

· beschouwt de interculturele dialoog als een geschikt instrument om de integratie en participatie van de Roma te bevorderen. Het is een manier om zowel de Romavrouwen meer bewust te maken van hun rol in dit proces als kwesties op het gebied van opvoeding en onderwijs onder de aandacht te brengen.

Contactpersoon:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

8. 
GRONDRECHTEN EN BURGERSCHAP

· Bescherming van persoonsgegevens

Rapporteur: Peter MORGAN (Werkgevers – UK)

Ref.: COM(2010) 609 definitief – CESE 999/2011
Hoofdpunten:
Het is cruciaal dat de doelstellingen van de EU-wetgeving inzake gegevensbescherming in evenwicht met elkaar worden gebracht. Die doelstellingen, betreffen de bescherming van de fundamentele rechten en vrijheden van natuurlijke personen, inzonderheid van het recht op persoonlijke levenssfeer en het vrije verkeer van persoonsgegevens tussen lidstaten dat noch beperkt noch verboden mag worden. Nieuwe wetgeving moet er in de eerste plaats op zijn gericht om beide doelstellingen te verwezenlijken.

Het Comité kan zich vinden in de Commissiemededeling: het verzamelen, combineren en beheren van uit talloze bronnen afkomstige gegevens moet zorgvuldig aan regels worden gebonden.

Wetgeving voor zakelijke activiteiten moet stabiel en voorspelbaar blijven.

Een van de belangrijkste punten waarover belanghebbenden, met name multinationale ondernemingen, zich blijvend zorgen maken, is dat de wetgeving van de lidstaten inzake gegevensbescherming onvoldoende geharmoniseerd is.

Het individu moet steeds beter weten waarom er gegevens over hem worden verzameld en hoe hij kan controleren wat er met die gegevens gedaan wordt.

Voor EU-burgers en -werknemers dient binnen de Unie, ongeacht waar de gegevens zich bevinden, het recht van de lidstaat van de voor de verwerking verantwoordelijke het toepasselijk recht te zijn.

Er dient speciale aandacht uit te gaan naar kwesties in verband met de persoonlijke levenssfeer van kinderen.

Verder moet de bestaande definitie van gevoelige gegevens worden uitgebreid omdat de categorieën van elektronische persoonsgegevens blijven groeien.

Het Comité beseft dat aan de politiële samenwerking tussen landen gevoeligheden kleven, maar acht het essentieel dat er altijd maximaal oog bestaat voor grondrechten, inclusief de bescherming van persoonsgegevens.

Een meer samenhangende toepassing van de gegevensbeschermingsregels van de Unie in alle lidstaten is geboden.

De onafhankelijkheid van de nationale gegevensbeschermingsautoriteiten moet worden versterkt.

Voor de "Groep artikel 29" blijft er een belangrijke rol weggelegd.

Ten slotte wordt de Commissie verzocht te overwegen een EU-autoriteit aan te stellen die kijkt naar de bredere maarschappelijke vertakkingen van Internet over een periode van 10 tot 20 jaar.
Contactpersoon:
Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· 
Vrij verkeer van openbare documenten (groenboek)
Rapporteur: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Diverse werkzaamheden – ES)

Ref.: COM(2010) 747 definitief – CESE 988/2011
Hoofdpunten:
Het Comité staat achter de voorstellen van de Commissie om het vrije verkeer van openbare documenten te vereenvoudigen en zo het Europees burgerschap meer invulling te geven en de burgers meer economische en sociale rechten te geven.

Het Comité verzoekt de andere bevoegde EU-instellingen en -organen resoluut werk te maken van de Commissievoorstellen, zodat nog tijdens de huidige wetgevingsperiode supranationale regels kunnen worden goedgekeurd.
Contactpersoon:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

9. 
RECHT EN REGELGEVING

· 
Slimme regelgeving 
Rapporteur: Jorge PEGADO LIZ (Diverse werkzaamheden – PT)

Ref.: COM(2010) 543 definitief – CESE 984/2011
Hoofdpunten:

Het EESC is ingenomen met de belangstelling die de Commissie heeft getoond voor de verbetering van de bestuurlijke, wetgevende en beleidsprocedures die leiden tot een meer rationele en betere uitwerking en toepassing van het Gemeenschapsrecht gedurende het gehele wetgevingsproces.

Het EESC plaatst hierbij echter de volgende kritische kanttekeningen:

· het begrijpt niet waarom de uitdrukking "beter wetgeven" plaats heeft moeten maken voor een nieuwe term;

· de Commissiemededeling levert niet de gewenste nuttige bijdrage aan de verwezenlijking van de juridische aspecten van de tenuitvoerlegging van de Europa 2020-strategie of, simpelweg, aan de uitvoering van de prioritaire maatregelen van de Single Market Act;
· de mededeling moet worden aangevuld met een echt actieprogramma waarin doelstellingen en opties worden aangegeven en waarover een brede maatschappelijke discussie wordt georganiseerd;

· bepaalde aspecten, zoals de wijze waarop de effectbeoordelingen vooraf door alle Europese instellingen met bevoegdheid ter zake worden uitgevoerd, moeten beter worden uitgewerkt;

· verschillende belangrijke aspecten zijn over het hoofd gezien. Het EESC verzoekt de Commissie zich hierover alsnog te buigen en deze in haar mededeling op te nemen;

· er wordt nergens verwezen naar optionele regelingen, naar de rol van zelf- en coregulering en naar het werk dat is verricht op het gebied van het gemeenschappelijk referentiekader (GRK).

Contactpersoon:
Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
10. 
INTERNE MARKT

· 
Koppeling van centrale registers
Rapporteur: Miklós PÁSZTOR (Werknemers– HU)

Ref.: COM(2011) 79 definitief - 2011/0038 (COD) – CESE 989/2011
Hoofdpunten:
Het Comité kan zich vinden in het voorstel, dat het beschouwt als een belangrijke stap vooruit bij de voltooiing van de interne markt. 

Het zou wellicht beter zijn geweest om de drie richtlijnen samen te voegen in één richtlijn waarin de EU-vereisten werkelijk eenduidig zouden zijn geformuleerd.

Het Comité gaat akkoord met de omzettingsdatum (1 januari 2014). Het is evenwel primordiaal voor de Unie om een limietdatum vast te stellen voor de uitvoering van de maatregelen die bij de gedelegeerde handelingen zijn uitgevaardigd.
  

Contactpersoon:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

11. 
FINANCIËN EN REGELGEVING 

· 
Auditbeleid (Groenboek)

Rapporteur:
Peter MORGAN (Werkgevers – UK)

Références: COM(2010) 561 definitief – CESE 985/2011
Hoofdpunten:
Het EESC wijt de omvang van de crisis aan het feit dat geen van de betrokken partijen deden wat ze moesten doen, en nog in het minst de directies van heel wat banken. Aangezien de bestuurders van de banken faalden, hadden regelgevers, toezichthouders en statutaire auditors de problemen die tot de crisis hebben geleid, moeten detecteren. Dat hebben ze niet gedaan. Op het gebied van reglementering en toezicht heeft de EU al stappen ondernomen. Een herziening van de rol van SA dringt zich op. Uiteraard hebben die elementen een invloed op de prestaties van auditors tijdens de crisis.

Contactpersoon:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· 
Crisisbeheersing – Financiële sector 
Rapporteur: Lena ROUSSENOVA (Werkgevers – BG)

Ref.: COM(2010) 579 definitief – CESE 986/2011
Hoofdpunten:
Evenals de Commissie meent het EESC dat overheidssteun voor failliet gaande financiële instellingen en steun voor gelijke concurrentievoorwaarden in de interne markt niet langer aanvaardbaar zijn; in beginsel staat het achter het voorgestelde alomvattende EU-kader. De Commissie zou volgens het EESC een grondige effectbeoordeling moeten maken van de vereiste kosten, personele middelen en wetshervormingen.

Het Comité bepleit een overkoepelende aanpak en raadt de Commissie aan de cumulatieve effecten te beoordelen van het kader voor crisisbeheersing, in combinatie met de effecten van alle nieuwe vereisten, nieuwe belastingen voor de financiële sector en bankheffingen voor het vermogen van banken om huishoudens en bedrijven leningen te verstrekken tegen billijke tarieven, zonder de economische groei en het scheppen van banen in gevaar te brengen.

Contactpersoon:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· 
Sanctieregelingen – financiële sector
Rapporteur: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Diverse werkzaamheden – ES)

Ref.: COM(2010) 716 definitief – CESE 987/2011
Hoofdpunten:
Het Comité is zeer te spreken over de invoering van een supranationale regeling met sancties die echt doeltreffend, afschrikkend en evenredig zijn. Het steunt de aanpak waarvoor de Commissie in de mededeling kiest, nl. om gemeenschappelijke minimumnormen vast te stellen die lidstaten moeten naleven wanneer zij administratieve sanctieregelingen opzetten voor schendingen van voorschriften inzake financiële diensten.

Het Comité deelt de mening van de Commissie dat het begrip "sancties" ruim moet worden opgevat en niet alleen moet slaan op administratieve heffingen maar ook op maatregelen als rechtsherstel, confiscatie, op non-actief stellen van de directie, nietigverklaring (bijv. intrekking van een vergunning), geldboetes, dwangsommen en dergelijke.

Het Comité verzoekt de Commissie na te gaan op welke manieren frauduleuze financiële activiteiten die hun oorsprong of bestemming hebben in financiële en belastingparadijzen en die gepaard gaan met kapitaalbewegingen die van invloed zijn op het functioneren van de interne markt, geblokkeerd kunnen worden.

Contactpersoon:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· 
Belasting op de financiële sector
Rapporteur: Stasys KROPAS (Werkgevers – LT)

Ref.: COM(2010) 549 definitief – CESE 991/2011
Hoofdpunten:
Stabiliteit en doeltreffendheid van de financiële sector alsook de invoering van gepaste stimuli voor instellingen in de financiële sector moeten gegarandeerd zijn op grond van adequate regelgeving en toezicht. 

De financiële sector dient op eerlijke en substantiële wijze bij te dragen aan de budgettaire consolidatie.

Als de Commissie initiatieven in deze richting ontplooit, moet ze rekening houden met de divergerende gevolgen daarvan voor de afzonderlijke lidstaten.

Het is volgens het EESC raadzaam om in de opzet van nieuwe belastingen voor financiële instellingen aandacht te besteden aan het vermogen van instellingen om te betalen en het vermogen om aan de nieuwe kapitaalvereisten te voldoen. Geen enkel aspect van de gevolgen van nieuwe belastingen voor het concurrentievermogen van de bankensector mag over het hoofd worden gezien.

De nieuwe belasting brengt administratieve lasten mee: in verband daarmee moet met name aandacht worden geschonken aan het evenredigheidsbeginsel.

Wereldwijde invoering van een FTT de voorkeur verdient boven invoering hiervan in de EU. Maar als blijkt dat goedkeuring van een FTT wereldwijd niet haalbaar is, dan zou het EESC een Europese FTT in overweging nemen, rekening houdend met de resultaten van de effectbeoordeling van de Commissie.

Als een nieuwe belasting in de financiële sector gebaseerd wordt op cash flow of soortgelijke factoren, dan moet de Commissie kijken naar de voordelen van zo'n belasting binnen het btw-kader.

Contactpersoon: 
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 - e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
12. 
BEGROTING

· 
Evaluatie van de EU-begroting
Rapporteur: Henri MALOSSE (Werkgevers – FR)

Corapporteur: Gérard DANTIN (Werknemers – FR)
Ref.: COM (2010) 700 definitief – CESE 993/2011
Hoofdpunten:
Het Comité:

· is van oordeel dat we het beginsel van de "juste retour" moeten verlaten, omdat het indruist tegen de waarden van solidariteit en wederzijds voordeel van de Europese eenwording. Het is juist belangrijk om het subsidiariteitsbeginsel toe te passen;

· is opgetogen over het voorstel van de Commissie om terug te grijpen naar het beginsel van de eigen middelen, die van de grond kunnen worden opgebouwd of nationale heffingen kunnen vervangende;

· meent dat de EU-begroting moet worden versterkt en een hefboomeffect moet hebben. Het EESC is voorstander van complementariteit tussen nationale en Europese begrotingen zodat schaalvoordelen ontstaan;

· de EU zou haar acties ook doeltreffender kunnen maken door systematischer een beroep te doen op EIB-leningen, publiek-private partnerschappen en de creatie van euro-obligaties voor investeringen;

· beklemtoont dat een ambitieuze begroting alleen kans op slagen heeft als we de publieke opinie kunnen overtuigen;

· pleit daarom voor een nieuw verslag over de kosten van het niet-bestaan van Europa waarin de overlappingen in de nationale begrotingen worden belicht.

Contactpersoon: 
Gerald Klec
(Tel.: 00 32 2 546 99 09 - e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
·     Begrotingsbeleid: groei en begrotingsconsolidatie
Rapporteur: Gérard DANTIN (Werknemers – FR)

Ref.: Verkennend advies – CESE 995/2011
Hoofdpunten:
Een al te snel herstel van het budgettaire evenwicht belast niet alleen de samenleving, maar heeft ook lange tijd een futloze groei tot gevolg. Dat komt vooral doordat de vraag opdroogt, wat weer tot grotere begrotingstekorten leidt. Dat resulteert op zijn beurt in een krimpende vraag. Door dit sneeuwbaleffect kan de Europese economie in een eindeloze neerwaartse spiraal belanden.

Een "intelligent" begrotingsbeleid moet deze neerwaartse beweging tot staan brengen.

In dit verband moet onder meer het volgende gebeuren:

· Er moet een ambitieuzere, completere regelgeving komen om de speculatie een halt toe te roepen. Anders lopen alle pogingen tot een "slimme begrotingsconsolidatie" op niets uit.

· Het begrotingsbeleid moet de groei ten goede komen:

· een Europese lening invoeren ter financiering van infrastructuurprojecten door de mobilisering van spaartegoeden; 

· euro-obligaties invoeren, onder meer om de kosten voor de herfinanciering van de in problemen geraakte eurozonelanden te verminderen;

· de periode voor de begrotingsconsolidatie zo rekbaar mogelijk maken, want in het geval van een big bang zijn de kansen op groei verkeken. 

· Het belastingbeleid moet de groei ten goede komen door:

· een betere coördinatie van de fiscale maatregelen van de lidstaten, conform de Europese verdragen;

· een betere samenwerking tegen belastingfraude door optimaal gebruik te maken van Eurofisc;

· de belastingdruk te verschuiven naar nieuwe financieringsbronnen, zoals belastingen op financiële transacties, energiebelasting, en heffingen op financiële instellingen en op CO2-emissies (waarbij te denken valt aan een andere opzet van de markt voor emissiecertificaten).

· Er moet nagedacht worden over een belasting om de door het gedrag van de financiële sector veroorzaakte externe effecten te internaliseren: op die manier kunnen de ontwikkeling en harmonisering van de Europese eengemaakte markt onder eerlijker voorwaarden plaatsvinden.

· Er moet gewerkt worden aan de groei van morgen.

Contactpersoon: 
Gilbert  Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 - e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
13. 
EXTERNE BETREKKINGEN

· 
De bijdrage van het maatschappelijk middenveld aan een 
associatieovereenkomst EU-Mercosur

Rapporteur: José María ZUFIAUR NARVAIZA (Werknemers - ES)
Ref.: Initiatiefadvies – CESE 1009/2011
Hoofdpunten:

Nu de onderhandelingen over een associatieovereenkomst tussen de EU en Mercosur weer van start zijn gegaan, moesten de betrekkingen tussen beide regio's opnieuw onder de loep worden genomen en moesten de maatschappelijke organisaties hun standpunt duidelijk maken.

Als de overeenkomst eenmaal ondertekend is zullen de EU en Mercosur het op één na grootste handelsblok ter wereld vormen, met een BBP van nagenoeg 9 biljoen euro en een bevolking van 700 miljoen. In de huidige internationale context, die gekenmerkt wordt door een ingrijpende verschuiving van de machtsverhoudingen en uitdagingen op geostrategisch en sociaal gebied en op het vlak van milieu, energie en governance, alsmede gezien de behoefte aan een ingrijpende hervorming van het ontwikkelingsmodel, zou een associatieovereenkomst tussen Mercosur en de EU voor beide partijen ongekende mogelijkheden scheppen en voordelen meebrengen. 

Het voordeel van de overeenkomst is, gezien de groeiende aanwezigheid van China en andere Aziatische landen op de Latijns-Amerikaanse markt, dat de EU met de associatieovereenkomst haar handelspositie in de regio zou versterken. 

Zowel het EESC als zijn Mercosur-tegenhanger, het sociaaleconomisch adviesforum van Mercosur (FCES), hebben zich steeds opgeworpen als pleitbezorgers van een associatieovereenkomst. Het gaat immers om een instrument dat de regionale integratie en de sociale samenhang binnen Mercosur – een partner waarmee de EU op internationaal vlak gemeenschappelijke waarden deelt - ten goede zou komen en de handel tussen beide partijen zou doen bloeien.

Het Comité is van mening dat enkel een evenwichtige overeenkomst die beide partijen ten goede komt en waarbij geen van de betrokken sectoren (zoals landbouw en industrie), regio's of landen aan het kortste eind trekt, een haalbare kaart is. Daartoe dient gebruik te worden gemaakt van alle mogelijke beschikbare formules en mechanismen (compensatiemaatregelen, overgangsclausules, uitzonderingen, bevordering van investeringen, ontwikkeling enz.). De onderhandelingspartners moeten hoe dan ook voor ogen houden dat, als er geen overeenkomst wordt gesloten, dit zware politieke en economische kosten zou meebrengen en een gemiste kans zou betekenen.

Het is cruciaal dat een ambitieuze overeenkomst wordt bereikt waarin alle aspecten van de betrekkingen tussen de EU en Mercosur aan de orde komen. Concreet moet erop worden toegezien dat de associatieovereenkomst een sociale, arbeids- en milieudimensie bevat, die in de hele overeenkomst tot uiting komt en de duurzame ontwikkeling in beide regio's helpt bevorderen.

Zowel het sociaaleconomisch adviesforum van Mercosur (FCES) als het EESC zelf moeten als vertegenwoordigers van het maatschappelijk middenveld van beide regio's worden betrokken bij de onderhandelingen, de opstelling van de effectbeoordelingen en de daaruit voortvloeiende voorstellen.

Contactpersoon:
Beatriz Porres

(Tel.: 00 32 2 546 91 31 – e-mail: beatriz.porres@eesc.europa.eu)
· 
De rol van de EU en haar betrekkingen met Centraal-Azië: de bijdrage 
van het maatschappelijk middenveld

Rapporteur: Jonathan PEEL (Werkgevers - UK)
Ref.: Initiatiefadvies – CESE 1010/2011
Hoofdpunten:

Voor het EESC is het belangrijk dat de EU een samenhangende en gecoördineerde totaalstrategie uitwerkt om de opbouw van het maatschappelijk middenveld in Centraal-Azië en de betrekkingen tussen Europese en Centraal-Aziatische maatschappelijke organisaties te bevorderen.

Ook wordt aanbevolen om het EESC, via het opzetten van een officieel instrument in het kader van de EEAS, te betrekken bij het identificeren van mogelijke gesprekspartners onder de maatschappelijke organisaties in de regio en bij het opzetten van samenwerkingsverbanden hiermee (voor een optimaal gebruik van de in de Europese instellingen voorhanden expertise). 

Het EESC is warm voorstander van het goed gestructureerde proces dat de EU voor het mensenrechtenoverleg heeft opgezet; dit is een eerste positief resultaat van de EU-strategie t.a.v. Centraal-Azië. Wel dringt het EESC erop aan om zo snel mogelijk optimaal bij dit proces te worden betrokken.

De wijze waarop het maatschappelijk middenveld wordt betrokken bij de uitvoering van mogelijke handelsovereenkomsten met alle vijf de Centraal-Aziatische landen, zal geïnspireerd moeten zijn op de fora van het maatschappelijk middenveld die zijn opgericht voor overeenkomsen met andere regio's en landen in de wereld.

De EU zou er eventueel toe kunnen bijdragen dat de Centraal-Aziatische landen worden aangemoedigd om een totaalaanpak te ontwikkelen als het gaat om de problemen op het gebied van water- en voedselzekerheid en dat van energie. De EU zou zich realistisch moeten opstellen t.a.v. de mogelijkheden die de regio biedt voor haar energievoorziening. 

Gezien het feit dat de meerderheid van de bevolking jonger is dan 25 jaar, zal de samenwerking op het gebied van onderwijs moeten worden geïntensiveerd.

Contactpersoon:
Marzena Kisielewska

(Tel.: 00 32 2 546 97 20 – e-mail: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)
· 
De bijdrage van het Europees Economisch en Sociaal Comité aan het 
Oostelijk Partnerschap

Rapporteur: Gintaras MORKIS (Werkgevers - LT)
Ref.: Verkennend advies – CESE 1011/2011
Hoofdpunten:

Het Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC) hecht veel belang aan het Oostelijk Partnerschap, dat moet worden gezien als een strategisch noodzakelijk instrument en politieke investering van de EU, waarvan de burgers van zowel de Europese Unie als haar partnerlanden in de toekomst profijt zullen trekken. De gebeurtenissen in het Middellandse Zeegebied hebben aangetoond dat het maatschappelijk middenveld onveranderlijk een doorslaggevende rol speelt bij de overgang naar een democratie, de hervorming van de grondwet en de institutionele opbouw. De bijdrage die het maatschappelijk middenveld levert aan het Oostelijk Partnerschap, dient dan ook te worden ondersteund en op adequate wijze in aanmerking te worden genomen om het welslagen van dit proces te verzekeren. 

Met het oog op het multilaterale traject van het Oostelijk Partnerschap vindt het EESC het belangrijk dat het maatschappelijk middenveld van zowel de EU als van de partnerlanden van het Oostelijk Partnerschap deelneemt aan de vergaderingen van alle intergouvernementele platforms. Het EESC dringt er bovendien op aan om het Forum van het maatschappelijk middenveld van het Oostelijk Partnerschap op een andere manier op te zetten en de sociale partners en het Europees maatschappelijk middenveld beter te vertegenwoordigen in dit forum. 

Als het Forum geen einde weet te maken aan zijn structurele tekortkomingen, zou het EESC op zoek moeten gaan naar andere manieren om de sociaaleconomische actoren in de partnerlanden te mobiliseren bij het verwezenlijken van de doelstellingen van het Oostelijk Partnerschap.

Het EESC schaart zich in grote lijnen achter het voorstel van de Commissie voor een herformulering van het Europees Nabuurschapsbeleid en roept op tot een grondige herziening van de beginselen van dit beleid om te waarborgen dat de wensen en behoeften van de mensen zelf centraal komen te staan.

Het EESC wijst erop dat een versterking van de dialoog tussen de overheid en het maatschappelijk middenveld op nationaal niveau een voorwaarde is voor de democratisering van de samenleving in de oostelijke partnerlanden en hun toenadering tot de Europese waarden. Er zal speciaal moeten worden gestreefd naar een grotere betrokkenheid van het maatschappelijk middenveld bij het opstellen en uitvoeren van de actieplannen in het kader van het Europees Nabuurschapsbeleid.

Het EESC zou graag willen dat er in alle landen van het Oostelijk Partnerschap mechanismen ter raadpleging van het maatschappelijk middenveld, zoals sociaaleconomische raden of soortgelijke organisaties, worden opgezet, waarbij rekening wordt gehouden met de specifieke omstandigheden van het partnerland in kwestie.  In enkele oostelijke partnerlanden zouden de bestaande nationale platforms van het Forum hiervoor een goede basis kunnen vormen. Het EESC is bereid zijn ervaringen te delen met de maatschappelijke organisaties in de partnerlanden. 

Het EESC is van mening dat de associatieovereenkomsten waarover door de EU en haar partnerlanden wordt onderhandeld, bepalingen dienen te bevatten over de oprichting van gemeenschappelijke organen van het maatschappelijk middenveld, die belast worden met het toezicht op de tenuitvoerlegging van deze overeenkomsten.

Contactpersoon:
Tzonka Iotzova

(Tel.: 00 32 2 546 99 78 – e-mail: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

14. 
CODIFICATIE/TECHNISCHE HARMONISATIE

· 
Banden voor motorvoertuigen en aanhangwagens
Advies categorie C

Ref.: COM(2011) 120 definitief – 2011/0053 (COD) – CESE 990/2011
Contactpersoon:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· 
Milieueffectbeoordeling van bepaalde openbare en particuliere 
projecten 

Advies categorie C

Ref.: COM(2011) 189 definitief - 2011/0080 (COD) – CESE 1004/2011
Hoofdpunten:

Dit voorstel beoogt de codificatie van Richtlijn 85/337/EEG van de Raad van 27 juni 1985 betreffende de milieueffectbeoordeling van bepaalde openbare en particuliere projecten. De nieuwe richtlijn vervangt de verschillende besluiten die erin zijn verwerkt dit voorstel laat de inhoud van de besluiten die worden gecodificeerd onverlet en beperkt zich er derhalve toe deze samen te voegen en daarin slechts de formele wijzigingen aan te brengen die voor de codificatie zelf vereist zijn.

Het Comité kan zich volledig in dit voorstel vinden en verwijst naar zijn standpunt in advies CES 23/1981.

Contactpersoon:
Petra Dlouhá

(Tel.: 00 32 2 546 83 94 – e-mail: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
_____________
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