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2011 m. vasario 16–17 d. plenarinėje sesijoje dalyvavo Regionų komiteto pirmininkė Mercedes Bresso. Ji padarė pranešimą tema „Bendradarbiauti ir prisidėti prie sėkmingo strategijos „Europa 2020“ įgyvendinimo – bendras vietos ir regionų valdžios institucijų, socialinių partnerių ir organizuotos pilietinės visuomenės įsipareigojimas“.

Sesijos metu priimtos šios nuomonės:

1. EKONOMIKOS IR FINANSŲ REGULIAVIMAS

· Ekonominės politikos koordinavimo stiprinimas
Pranešėjas 
Stefano Palmieri (Darbuotojai, IT)

Nuoroda 
COM(2010) 367 galutinis, CESE 352/2011
Dokumento esmė 
EESRK tikisi, kad Europos ekonomikos valdymas bus sustiprintas, tačiau kartu prašo užtikrinti lygiavertį dėmesį stabilumui ir augimui, kurie sudaro galimybes kurti naujas darbo vietas.

Būtina neapsiriboti tik BVP ir nustatyti atitinkamus rodiklius, apimančius teigiamus ir neigiamus rezultatus socialinėje ir aplinkosaugos srityse ir atspindinčius realius piliečių interesus, ir įgyvendinti penkis Komisijos komunikate „BVP ir kiti rodikliai“ numatytus veiksmus. 

Sėkmingam ir veiksmingam Europos ekonominės politikos koordinavimui užtikrinti būtina pasiekti konsensusą dėl orientacinio ir preliminaraus makroekonominio pagrindo. Todėl EESRK norėtų, kad būtų sudarytos sąlygos Eurostatui gauti pagrindinius ir aktualius duomenis. 
Europos piliečiams atstovaujančių institucijų vaidmuo aptariant ir įgyvendinant naująjį valdymą yra ribotas, todėl kyla pavojus, kad griežtesnes taisykles visuomenė gali vertinti kaip nepakankamai legitimias, tuo pačiu prarasti pasitikėjimą ES (Eurobarometro apklausų duomenimis). Kaip patariamoji institucija, EESRK galėtų prisidėti prie geresnio Europos semestro darbo organizavimo. 
Vienas galimų sprendimų būtų intensyviau pasinaudoti makroekonominiu dialogu. Jei glaudesnis ekonominės politikos koordinavimas bus taikomas ne tik fiskalinei ir pinigų politikai, bet  ir sustiprins darbo užmokesčio politikos koordinavimą euro zonoje, būtina gerbti laisvę savarankiškai sudaryti kolektyvines sutartis: vyriausybės nustatyti derybiniai tikslai dėl kolektyvinių sutarčių arba net vyriausybės nustatytas darbo užmokesčio sumažinimas šiuo atveju yra nepriimtini ir jų būtina atsisakyti.

Asmuo pasiteirauti
Gilbert  Marchlewitz
(Tel. 00 32 2 546 93 58, el. paštas gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Bankų problemų sprendimo fondai
Pranešėja 
Lena Roussenova (Darbdaviai, BG)

Nuoroda 
COM(2010) 254 galutinis, CESE 346/2011
Dokumento esmė 
EESRK nerimą kelia tai, kad mokesčių mokėtojų pinigai naudojami bankų nuostoliams dengti, ir jis iš esmės pritaria tam, kad būtų sukurtas suderintas nacionalinių ex ante bankų problemų sprendimo fondų (BPSF) tinklas, susietas su koordinuoto nacionalinio krizių valdymo priemonėmis. 

EESRK mano, kad, norint sukurti veiksmingą bankų problemų sprendimo fondų sistemą ir siekiant išvengti konkurencijos iškreipimo, valstybės narės turėtų iš anksto susitarti dėl bendrų metodų ir vienodų taisyklių patvirtinimo.
EESRK mano, kad, prieš imantis bet kokių priemonių bankams taikomiems mokesčiams įvesti, Komisija turi atlikti išsamų mokesčių ir BPSF bendrų padarinių vertinimą. Priimant sprendimą įkurti BPSF, būtina įvertinti, kiek kainuos visa sistema, kokiu mastu ji paveiks bankų sektoriaus pajėgumą teikti paskolas ir kiek laiko prireiks, kad BPSF pakankamai sustiprėtų arba pasiektų numatytą dydį. EESRK rekomenduoja šiuos vertinimus atlikti atsižvelgiant į galimą blogiausią atvejį. 
Asmuo pasiteirauti 
Magdaléna Carabin Belorova

(Tel. 00 32 2 546 83 03, el. paštas magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Finansinių paslaugų reguliavimas siekiant užtikrinti tvarų augimą
Pranešėjas 
Edgardo Iozia (Darbuotojai, IT)

Nuoroda  
COM(2010) 301 galutinis, CESE 347/2011
Dokumento esmė 
EESRK teigiamai vertina Komisijos komunikatą ir mano, kad naujas finansų rinkų reguliavimas yra būtina priemonė, be kurios neįmanomas ekonomikos tvarumo atkūrimas.
EESRK pakartoja ir pabrėžia, kad svarbu dėti daugiau pastangų ir pasiekti tarptautinį susitarimą. 

EESRK palankiai vertina kai kuriuos JAV teisės akte numatytus novatoriškus sprendimus ir siūlo Komisijai išsamiai ištirti pasiūlymą sukurti Finansinių paslaugų vartotojų apsaugos instituciją. 
Visas reguliavimo sistemos atnaujinimo procesas turėtų būti baigtas iki 2011 m. ir pradėtų veikti nuo 2013 m. Tai bus įmanoma tik tuo atveju, jei neiškils daugiau problemų ir visi laikysis nustatyto tvarkaraščio. Tačiau EESRK yra susirūpinęs ir labai abejoja, kad taip ir bus. Komisija turėtų paprašyti Europos Parlamento ir Tarybos sparčiau atlikti visus veiksmus, susijusius su finansų rinkų reguliavimu. 
Pilietinė visuomenė Europos ir nacionaliniu lygmeniu turi ir toliau daryti spaudimą atsakingoms institucijoms ir valdžios organams, kad jie finansų srityje sparčiai priimtų naujas taisykles.
Asmuo pasiteirauti
Claudia Drewes-Wran

(Tel. 00 32 2 546 80 67, el. paštas claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

2. INFORMACINĖ VISUOMENĖ

· Pasaulinė navigacijos palydovų sistema (GNSS)

Pranešėjas 
Thomas McDonogh (Darbdaviai, IE)
Nuoroda
COM(2010) 308 galutinis, CESE 360/2011
Dokumento esmė
Europos pasaulinės navigacijos palydovų sistemos programų sėkmė yra būtinoji būsimos ES gerovės ir saugumo sąlyga. Komitetas ragina Tarybą, Parlamentą, Komisiją ir valstybes nares deramai pripažinti šios svarbios infrastruktūros potencialą, taip pat ragina skubiai spręsti EGNOS ir GALILEO finansavimo klausimą. Dabartinė padėtis apsunkina pastangas kurti stiprią Europos komercinę GNSS platformą. Nepriklausomi tyrimai ir rinkos prognozės rodo, jog visa tai ir išorinis poveikis visuomenei naudingų paslaugų forma (naujos prietaikos, dėl kurių viešasis transportas bus veiksmingesnis, geresnis kelių tvarkymas, mažiau aplinką teršiantis transportas, veiksmingesnės gelbėjimo operacijos ir pan.) atneš iki 90 mlrd. eurų per pirmuosius dvidešimt metų.

Komitetas pabrėžia, kad Komisija turi nustatyti Europos GNSS programų, Skaitmeninės darbotvarkės ir Inovacijų sąjungos pavyzdinių iniciatyvų sinergiją, visų pirma susijusią su inovacijomis, prietaikų sąveika, rinkodara ir biudžetu.
Dėl atidėto palydovų sistemos GALILEO paleidimo (kuris kainuoja iki 3 milijardų eurų per metus) Europa prarado galimybę Europos GNSS padaryti dominuojančia technologija Europoje ir už jos ribų, todėl Komitetas prašo Komisijos paspartinti rinkos vystymo ir inovacijų diegimo tempą ir parengti išsamų verslo planą, kaip ryžtingai padidinti rinkos dalį, jį turi rengti aukščiausio lygio kompetentingų specialistų komanda, atsakinga už tikslų pasiekimą.   

Komitetas taip pat yra įsitikinęs, kad Europa turėtų išnaudoti unikalias GALILEO – pirmosios pasaulio nekarinės civilinės GNSS – galimybes ir išplėsti rinką neprisijungusiose šalyse, visų pirma Afrikoje ir Pietų Amerikoje. Šiuo požiūriu Komisija turėtų prisiimti aktyvų lyderio vaidmenį Jungtinių Tautų Tarptautiniame GNSS komitete.

Asmuo pasiteirauti
Lucyna Kaminska


(Tel.: 00 32 2 546 87 03 – el. paštas lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)
· Pirmoji radijo spektro politikos programa. Plačiajuostis ryšys Europoje. Investavimas į skaitmeninių technologijų skatinamą augimą

Pranešėjas 
Thomas McDonogh (Darbdaviai, IE)
Nuorodos: 
COM(2010) 471 galutinis – 2010/0252 COD


COM(2010) 472 galutinis – CESE 362/2011
Dokumento esmė 
Komitetas teigiamai vertina Komisijos plačiajuosčio ryšio priemonių paketo dokumentus ir laiko juos savalaikiais, gerai apsvarstytais ir išsamiais. Komitetas tvirtai pritaria skaitmeninės darbotvarkės tikslams – užtikrinti, kad skaitmeninė bendroji rinka, grindžiama sparčiuoju ir itin sparčiu internetu, suteiktų tvarios ekonominės ir socialinės naudos. Komitetui priimtinas Komisijos kūrybingumas – remti bendro investavimo susitarimus, tačiau jis mano, kad gali prireikti ir dar drąsesnių plačiajuosčio ryšio tikslų, kurie padėtų Europai išlikti konkurencinga pasaulyje. Be to, Komitetas nurodo, kad leisdamos diegti bevielio ryšio tinklus vietos valdžios institucijos privalo užtikrinti veiksmingą aplinkosaugos ir sveikatos įstatymų įgyvendinimą, ypač kiek tai susiję su galimai žalingu elektromagnetinių laukų poveikiu. EESRK mano, kad tinklo neutralumo principas
 yra ypač svarbus interneto paslaugų Europoje ateičiai. Komiteto nuomone, gali prireikti padaryti papildomų pakeitimų, sustiprinančių nacionalinių reguliavimo institucijų galias, ir taip užtikrinti, kad internetas visoje Europoje liktų atviras, o paslaugų teikėjai visiškai laikytųsi tinklo neutralumo principo. Todėl Komitetas ragina Komisiją ir valstybes nares visokeriopai remti nacionalines reguliavimo institucijas ir Europos elektroninių ryšių reguliuotojų instituciją (EERRI), kad jos sėkmingai atliktų savo sunkią užduotį. 
Asmuo pasiteirauti 
Georgios Karageorgos


(Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· Europos tinklų ir informacijos apsaugos agentūra (ENISA)

Pranešėjas 
Peter Morgan (Darbdaviai, UK) 
Nuoroda 
COM(2010) 521 galutinis – 010/0275 COD – CESE 363/2011
Dokumento esmė 
EESRK remia Komisijos pasiūlymą įsteigti Europos tinklų ir informacijos apsaugos agentūrą (toliau – ENISA) siekiant padėti užtikrinti aukštą Europos Sąjungos tinklų ir informacijos saugumo lygį, gerinti informavimą, taip pat Europos Sąjungos piliečių, vartotojų, įmonių ir viešojo sektoriaus organizacijų labui formuoti tinklų ir informacijos saugumo kultūrą visuomenėje. Komitetas pripažįsta, kad už su kibernetiniu saugumu susijusius veiksmus valstybių narių lygmeniu atsakingos pačios valstybės narės, tačiau Ypatingos svarbos informacinės struktūros apsaugos standartai 27 valstybėse narėse yra akivaizdžiai skirtingi. Taigi, ENISA užduotis – padėti ne tokią gerą infrastruktūrą sukūrusioms šalims pasiekti priimtiną kibernetinio saugumo lygį. Ji taip pat privalo užtikrinti valstybių narių tarpusavio bendradarbiavimą ir padėti joms taikyti geriausią praktiką. Be to, atsižvelgiant į tarpvalstybinio pobūdžio kibernetinę grėsmę, ENISA turi ir perspėti, ir vykdyti prevenciją, taip pat dalyvauti tarptautiniame bendradarbiavime. Todėl Komitetas tikisi, kad Europos Komisija nustatys aukščiausius ENISA veiklos standartus, stebės jos veiklos rodiklius atsižvelgdama į atsirandančią grėsmę kibernetiniam saugumui. Nors EESRK supranta, kodėl Komisija mano, kad ENISA turėtų turėti aiškiai apibrėžtą ir tinkamai kontroliuojamą misiją su pakankamais ištekliais, vis dėlto EESRK sunerimęs, kad riboti ENISA įgaliojimai penkeriems metams gali suvaržyti ilgalaikius projektus ir trukdyti vystyti žmogiškąjį kapitalą ir žinias agentūroje. Atitinkamai, Komitetas palankiau vertintų sprendimą ENISA suteikti dinamiškus įgaliojimus neribotam laikui, kuriuos reikėtų nuolat patvirtinti atsižvelgiant į periodiškai atliekamų vertinimų rezultatus. Tuomet išteklius būtų galima skirti palaipsniui, pagrindus jų reikalingumą.

Asmuo pasiteirauti Georgios Karageorgos


(Tel. 00 32 2 546 87 54,  el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
3. TRANSPORTAS

· Kūno skenerių naudojimas ES oro uostuose

Pranešėjas 
Bernardo Hernández Bataller (Įvairūs interesai, ES)
Nuorodos 
COM(2010) 311 galutinis, CESE 361/2011
Dokumento esmė 
· EESRK sutinka, kad aviacijos sauga yra juridinė teisė, kuri turi būti saugoma, tačiau mano, kad Komisija šioje srityje turėtų laikytis labiau holistinio požiūrio, pagal kurį keitimasis informacija ir žmogiškųjų veiksnių analizė taip pat būtų svarbūs aspektai, o ne tik technologijų naudojimas, keliantis rimtų abejonių ir pavojų, kurie iki šiol nebuvo paneigti.
· Naudojant tokio tipo skenerius, dėl netinkamo vaizdų, kurie vėliau gali būti išplatinti, kaupimo, spausdinimo, perdavimo ar saugojimo visų pirma gali nukentėti pagrindinių teisių apsauga turint omenyje žmogaus orumą, privatumą, ir duomenų apsaugą. Komitetas mano, kad kitomis aplinkybėmis keleiviui turėtų būti suteikta galimybė pasirinkti, ar sutikti su tokio pobūdžio kontrole, ar ne (angl. opt out); kad ir ką jis pasirinktų, jam turėtų būti palikta teisė skristi. 

· Dėl sveikatos apsaugos EESRK prašo Komisijos atlikti patikimus tyrimus, susijusius su galimu šių įrenginių poveikiu keleivių ir personalo, kurie dėl jų profesijos taip tikrinami dažnai, sveikatai, kadangi, iškilus abejonių, verčiau reikėtų naudoti kitokią įrangą.
· Komiteto nuomone, reikėtų rimtai apsvarstyti kūno skenerių naudojimo alternatyvas. 
Asmuo pasiteirauti
Aleksandra Klenke

(Tel. 00 32 2 546 98 99, el. paštas aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Integruotos jūrų politikos tolesnio vystymo paramos programa

Pranešėjas 
Jan Simons (Darbdaviai, NL)  
Nuoroda  
COM(2010) 494 galutinis – 2010/0257 COD, CESE 364/2011
Komitetas laikosi nuomonės, kad nagrinėjamas pasiūlymas yra logiškas tęsinys, kuris leis pagaliau sukurti integruotą jūrų politiką, ir pritaria pagrindinėms šiame dokumente išdėstytoms mintims.

Komitetas mano, kad tarptautinis jūrinės veiklos pobūdis ir skirtinguose sektoriuose vykdomos politikos sąveika yra svarus argumentas imtis priemonių integruotos jūrų politikos srityje: vykdyti mokslinius tyrimus, dalyvauti bandomuosiuose projektuose, valstybėse narėse sudaryti sąlygas integruotai jūrų politikai ir populiarinti ją Europos Sąjungos lygmeniu.

Komitetas laikosi nuomonės, kad Komisijos ex ante vertinimo pagrindas turėtų būti geriau pagrįstas. Komitetas vidutiniškai vertina tai, kad pasirinktas antras variantas, t. y. nedidelis ES finansinis indėlis, skirtas nuolat įgyvendinti integruotą jūrų politiką ją laipsniškai plėtojant. Komitetas rekomenduoja Komisijai toliau nagrinėti galimybes ir bandyti rasti tvirtesnį pagrindą, ypač kalbant apie temų ir konkrečių veiksmų pasirinkimą.

Komisija siūlo ne vėliau kaip 2014 m. gruodžio 31 d. Europos Parlamentui ir Tarybai pateikti ex post vertinimo ataskaitą. Komitetas pritaria šiam pasiūlymui, bet atkreipia dėmesį, kad būtina atlikti nuodugnesnį ex ante vertinimą, jei norime ex post konstatuoti, kad užsibrėžti tikslai buvo tikrai įgyvendinti.
Asmuo pasiteirauti
Lucyna Kaminska

(Tel. 00 32 2 546 87 03, el. paštas lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)

· Europos jūrų saugumo agentūra 
Pranešėjas 
Jan Simons (Darbdaviai, NL)
Nuoroda  
COM(2010) 611 galutinis – 2010/0303 COD, CESE 365/2011
Komitetas palankiai vertina Europos jūrų saugumo agentūros (EJSA) vaidmenį didinant jūrų saugumą valstybėse narėse. Komitetas taip pat palankiai vertina Komisijos pasiūlymą iš dalies keisti EJSA įgaliojimus ir mano, kad svarbu ateityje apgalvotai plėsti agentūros užduotis ir kompetencijos sritis, kad nekiltų nesusipratimų dėl užduočių pasiskirstymo tarp agentūros, Komisijos ir valstybių narių.

Komitetas laikosi nuomonės, kad visose srityse, kuriose EJSA jau įrodė, kad gali suteikti pridėtinę vertę, agentūrai turėtų būti skiriami ištekliai, padėsiantys jai toliau tinkamai vykdyti visas esamas ir būsimas užduotis. Bet kokie planai riboti žmogiškuosius ir finansinius išteklius, galinčius sumažinti agentūros užduočių skaičių, turi būti gerai apgalvoti atsižvelgiant į galimą neigiamą jų poveikį (turint omenyje tai, kad kai kuri veikla nebebus vykdoma).

Agentūra turėtų padėti Komisijai savo žiniomis ir kompetencija, pagrįsta patirtimi jūrų srityje, kuri naudinga ir kitoms transporto rūšims ir politikos sritims.

Komitetas pritaria pasiūlymui reglamentą dėl agentūros įsteigimo labiau derinti su Europos teisės aktais, susijusiais su trečiuoju jūrų saugumo teisės aktų paketu. Todėl Komitetas palankiai vertina Komisijos pasiūlymą sekti Europos aviacijos saugos agentūros pavyzdžiu dėl EJSA veiklos darbo metodų nustatymo patikros srityje.

Komitetas stebina tai, kad 2 straipsnio 2 dalies d punkte staiga atsiranda sąvoka „vidaus vandens keliai“, taip pat stebina motyvai dėl įvairių techninių reikalavimų jūras ir vidaus vandens kelius reguliuojančios politikos klausimams spręsti ir iš esmės skirtinga administravimo bei valdymo tvarka nacionaliniu ir tarptautiniu lygmeniu. Todėl rekomenduoja išbraukti sąvoką „vidaus vandens keliai“.
Asmuo pasiteirauti
Lucyna Kaminska

(Tel. 00 32 2 546 87 03, el. paštas lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)
4. ENERGETIKA

· Mažai anglies dioksido į aplinką išskiriančios energetikos sistemos sukūrimo iki 2050 m. veiksmų planas
Pranešėjas 
Antonello Pezzini (Darbdaviai, IT)
Nuoroda  
Tiriamoji nuomonė, CESE 359/2011
Dokumento esmė 
Komitetas mano, kad labai svarbu apibrėžti teisingą ir tinkamą kompleksinę Europos energetikos politiką ir į ją įtraukti vidutinės trukmės ir ilgalaikę Bendrijos strategiją, pagal kurią būtų parengtas veiksmų planas iki 2050 m., kuriuo siekiama konkurencingai ir tvariai sumažinti gaminant energiją išmetamą CO2 kiekį, kad pasaulio mastu būtų atsiliepta į klimato kaitos iššūkius.

Siekiant pasaulio mastu parengti bendrą energetikos politiką, Komiteto nuomone, reikia atsižvelgiant į Sutarties 194 straipsnio nuostatas sukurti „integruotą energijos bendriją“.

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komiteto (EESRK) nuomone, mažai anglies dioksido į aplinką išskiriančios energetikos sistemos sukūrimo iki 2050 m. veiksmų plane (VP) turėtų būti

· sutelkti įvairūs galimi energijos gamybos ir naudojimo Europoje būdai,

· išnagrinėtos darnios ekonominio perėjimo galimybės,

· apibrėžtos nuolatinio dialogo įvairiais lygiais dėl VP sąlygos,

· nustatyti veiksmai, kurių reikia imtis, kad būtų geriau suprantami strateginiai sprendimai,

· apibrėžtos konkurencijos sąlygas atitinkančios ir visuomenės remiamos ekonominio suderinamumo sistemos,

· nurodyti būtini lankstumo aspektai, suteikiantys galimybę sparčiai prisitaikyti prie klimato kaitos, naujų technologijų ir pasaulio ekonomikos vystymosi.

EESRK nuomone, būtina kurti politikos priemonių derinių (angl. policy mix) sistemas, apimančias:
· energijos vartojimo efektyvumo priemones,

· saugias CO2 surinkimo ir saugojimo sistemas (angl. CCS),

· tvirtus prekybos apyvartiniais taršos leidimais mechanizmus,

· konkurencingą atsinaujinančiųjų energijos išteklių vystymą,

· elektrinių pertvarkymą, kad gaminant energiją būtų išskiriama mažai anglies dioksido,

· tvarumo reikalavimus atitinkantį transporto priemonių pertvarkymą,

· tinkamą tarptautinį techninį standartizavimą.

Asmuo pasiteirauti
Aleksandra Klenke

(Tel. 00 32 2 546 98 99, el. paštas aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
5. BENDRA ŽEMĖS ŪKIO POLITIKA

· Specialios žemės ūkio priemonės atokiausiems regionams

Pranešėjas 
José María Espuny Moyano (Darbdaviai, ES)

Nuoroda  
COM(2010) 498 galutinis – 2010/0256 COD, CESE 356/2011
Dokumento esmė 

Komitetas siūlo į pasiūlymą kaip teisinį pagrindą kartu su Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo 42 straipsnio 1 dalimi ir 43 straipsnio 2 dalimi įtraukti 349 straipsnį, nes nepakanka tiesiog nurodyti su BŽŪP susijusių straipsnių, kad Europos Sąjungos atokiausiems regionams būtų taikomos specialiai pritaikytos priemonės.
Komitetas mano, kad 18 straipsnio 2 dalies e punkte reikėtų išbraukti nuorodą į kiekį ir patikslinti 18 straipsnio 2 dalies e punkto formuluotę 18 straipsnio 4 dalies atžvilgiu siekiant užtikrinti pakankamą priemonių ir veiklos rūšių programavimo lankstumą nustatant, kad kiekviena priemonė būtų siejama su atitinkama finansine pažyma, o ne su kiekiu, ir kad būtų išbraukta nuoroda į veiklos rūšių viršutines ribas, nes jos būtų nustatytos visai priemonei.
Komitetas mano, kad kraštovaizdžio, tradicinių žemės ūkio paskirties žemės ypatybių ir ypač terasas remiančių akmens sienų išsaugojimo priemones reikėtų išplėsti ir kitiems atokiausiems regionams, kad ir jie galėtų pasinaudoti lankstumu, kuris šiuo metu suteiktas Madeirai, maksimalių dydžių, kuriems kasmet gali būti skiriama Sąjungos pagalba ir kurie gali būti padidinti iki dviejų kartų, atžvilgiu, kaip nustatyta Reglamento (EB) Nr. 168/2005 I priede.
Komitetas mano, kad į 22 straipsnį reikia įtraukti naują punktą, užtikrinantį, kad atokiausiuose regionuose įsikūrusioms didelėms įmonėms nebūtų taikomas draudimas gauti valstybės pagalbą, skirtą sudaryti žemės ūkio draudimo sutartis.
Komitetas ragina padidinti finansavimą bananų sektoriui pagal atokiausiems regionams ir saloms specialiai pritaikytas programas (POSEI) siekiant sušvelninti neigiamą numatomo tarifo sumažinimo bananų importui į ES poveikį ES gamintojų pajamoms.
Asmuo pasiteirauti
Anna Bobo Remijn 

(Tel. 00 32 2 546 82 75, el. paštas anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· EŽŪFKP parama kaimo plėtrai ir tiesioginės paramos schemos pagal BŽŪP

Pranešėjas 
Gilbert Bros (Įvairūs interesai, FR)

Nuorodos:
COM(2010) 537 galutinis – 2010/0266 (COD)


COM(2010) 539 galutinis – 2010/0267 (COD)



CESE 357/2011

Dokumento esmė 

Tarybos reglamentas (EB) Nr. 73/2009 (dėl tiesioginių išmokų) ir (EB) reglamentas Nr. 1698/2005 (dėl kaimo plėtros) derinami su Lisabonos sutartimi siekiant pakeisti dabartinę komitologijos procedūrą įvirtinant naują skirstymą į deleguotuosius aktus ir įgyvendinimo aktus. EESRK įsitikinęs konsultacijų su suinteresuotaisiais subjektais ir valstybėmis narėmis svarba rengiant ES teisės aktus ir nori, kad šis procesas būtų tęsiamas.
Taryba ir Komisija skirtingai aiškina skiriamąją ribą tarp deleguotųjų ir įgyvendinimo aktų. Todėl EESRK mano, kad kiekvienam iš aktų taikytina procedūra turi būti pasirinkta remiantis aiškiais kriterijais.

EESRK mano, kad deleguotųjų aktų taikymo atveju būtina aiškiai nustatyti įgaliojimų trukmę. Be to, jie turėtų būti susiję su sritimis, kuriose būtina skubiai priimti sprendimus.
Įgyvendinimo aktai turėtų būtų taikomi tais atvejais, kai pageidautina aktus darniai įgyvendinti valstybėse narėse. Tam tikrais atvejais šis suderinimas yra ypač reikalingas siekiant išvengti konkurencijos iškraipymo. Todėl EESRK mano, kad, pavyzdžiui, aktus dėl specialiųjų reikalavimų taikant antrojo BŽŪP ramsčio aktus, arba aktus, susijusius su aplinkos apsaugos priemonių įgyvendinimu, reikėtų priskirti įgyvendinimo aktams, priešingai nei siūlo Komisija.
EESRK palankiai vertina tai, kad Komisija pasinaudoja šiais reglamentų persvarstymais, kad papildytų juos supaprastinimo priemonėmis. Tačiau šios pastangos supaprastinti iš esmės susijusios tik su administravimu, o jomis visų pirma turėtų būti siekiama supaprastinti ūkininkų veiklą.

EESRK tvirtai pasisako už tai, kad valstybės narės reguliariai informuotų apie kaimo plėtros srityje pasiektą pažangą. Komitetas atkreipia dėmesį į tai, kad sumažinus ataskaitų dėl pažangos įgyvendinant strategijų planus, kurias valstybės narės turi pateikti Komisijai, skaičių gali sumažėti ir šiuo klausimu turima informacija.
EESRK pritaria priemonei, pagal kurią numatyta atleisti labai smulkius ūkininkus nuo savo valdos visų plotų deklaravimo. Vis dėlto vieno hektaro ribą reikėtų padidinti.
EESRK palankiai vertina Komisijos pasiūlymą užtikrinti lankstesnę ūkių konsultavimo sistemą. Tai sudarys galimybę valstybėms narėms užtikrinti ūkininkams tinkamesnes konsultavimo paslaugas ir neapsiriboti tik kompleksiniu paramos susiejimu.
Asmuo pasiteirauti
Maarit Laurila

(Tel. 00 32 2 546 97 39, el. paštas maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Nebeaktualūs bendros žemės ūkio politikos srities Tarybos aktai

C kategorijos nuomonė
Nuoroda  
COM(2010) 764 galutinis – 2010/0368 COD, CESE 358/2011
Asmuo pasiteirauti
Jakob Andersen

(Tel. 00 32 2 546 92 58, el. paštas jakob.andersen@eesc.europa.eu)

6. PRAMONĖS POLITIKA

· Antrinės žaliavos

Pranešėjas 
Josef Zbořil (Darbdaviai, CZ)

Bendrapranešėjis Enrico Gibellieri (2 kat., IT)
Nuoroda 
Nuomonė savo iniciatyva, CESE 355/2011
Dokumento esmė 

· EESRK palankiai vertina tai, kad efektyvus žaliavų naudojimas tapo vienu pagrindinių Aplinkos generalinio direktorato prioritetu.

· Nors surinktų antrinių žaliavų labai reikia Europos pagrindinėms pramonės šakoms ir perdirbamajai pramonei, šiuo metu daug jų eksportuojama. Ši tendencija kelia didelę grėsmę užimtumui visose perdirbamosios pramonės šakose.

· Deja, siekiant išvengti tiesioginės didelių antrinių žaliavų srautų kontrolės, dažnai užsiimama neteisėta prekyba. 

· Siekiant geresnės pusiausvyros reikėtų nuodugniai ištirti rinkos jėgų ir esamos reguliavimo sistemos prieštaravimus. Vienas siūlomas sprendimas – nustatyti eksporto muitus, siekiant apsisaugoti nuo vertingų žaliavų praradimo. 

· Kitas galimas sprendimas – susitarti dėl lanksčių perdirbimo uždavinių, kurie būtų keičiami atsižvelgiant į tikruosius rinkos pokyčius.

· Taip pat nustatant perdirbimo uždavinius (kvotas) galima atsižvelgti tik į atliekų, kurias būtų galima pakartotinai naudoti ES, kiekį.

· EESRK labai pritaria pramonininkų raginimui, kad Europos Sąjungoje būtų parengta išsami ir nuosekli ilgalaikio tvaraus apsirūpinimo žaliavomis ir išteklių naudojimo politika.

· Kiekvienoje sudedamojoje Europos Sąjungos klimato kaitos politikos dalyje turėtų būti atsižvelgiama į teigiamą antrinių žaliavų poveikį aplinkai, be to, reikėtų vengti nenuoseklumo.

Asmuo pasiteirauti
 ccmi2@eesc.europa.eu
7. UŽIMTUMAS IR SOCIALINIAI REIKALAI

· Užimtumo politikos gairės

C kategorijos nuomonė

Nuoroda
COM(2011) 6 galutinis – 2011/0007 (CNS), CESE 354/2011
Asmuo pasiteirauti
Torben Bach Nielsen

(Tel. 00 32 2 546 96 19, el. paštas torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
8. FISCALITÉ

· Apmokestinimo tvarka, taikoma patronuojančioms ir dukterinėms įmonėms
C kategorijos nuomonė
Nuoroda
 COM(2010) 784 final – 2010/0387 (CNS), CESE 353/2011
Asmuo pasiteirauti
 Gerald Klec

(Tel. 00 32 2 546 99 09, el. paštas gerald.klec@eesc.europa.eu)

9. KODIFIKAVIMAS IR TECHNINIS DERINIMAS

· Traktoriai. Lankstumo schema

Vienintelis pranešėjas 
Virgilio Ranocchiari (Darbdaviai, IT)

Nuoroda 

COM(2010) 607 galutinis – 2010/0301 (COD), CESE 349/2011
Asmuo pasiteirauti 
Roxana Maliti

(Tel. 00 32 2 546 80 67, el. paštas roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Žemės ūkio ir miškų ūkio ratinių traktorių valdymo įtaisai

C kategorijos nuomonė

Nuoroda
COM(2010) 717 galutinis – 2010/0348 (COD), CESE 350/2011
Asmuo pasiteirauti
Luís Lobo

(Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Ratinių žemės ūkio ir miškų ūkio traktorių stabdymo įtaisai

C kategorijos nuomonė
Nuoroda
COM(2010) 729 galutinis – 2010/0349 (COD), CESE 351/2011
Asmuo pasiteirauti
Luís Lobo

(Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Ratinių žemės ūkio ir miškų ūkio traktorių vairuotojo darbo erdvė

C kategorijos nuomonė
Nuoroda
COM(2010) 746 galutinis – 2010/0358 (COD), CESE

Asmuo pasiteirauti
M. Luís Lobo

(Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas luis.lobo@eesc.europa.eu)
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� 	Tinklo neutralumas yra principas, kai interneto paslaugų teikėjai ir vyriausybės netaiko jokių apribojimų turiniui, puslapiams, platformoms, įrangos, kurią galima prijungti, rūšims ir leidžiamoms ryšių formoms. Jeigu tam tikras vartotojas sumoka už tam tikro lygio interneto prieigą, o kitas vartotojas moka už tokį patį prieigos lygį, tie du vartotojai turėtų turėti tarpusavio ryšio galimybę tokiu prieigos lygiu, kokį jie yra užsisakę. Buvo išreikštas susirūpinimas dėl plačiajuosčio ryšio teikėjų turimos galimybės naudojantis savo vietos infrastruktūra blokuoti interneto programas ir turinį (pavyzdžiui, tinklavietes, paslaugas, protokolus), o ypač konkurentų, arba pakeisti savo veiklos modelius, kad sumažėtų skirtingų vartotojų prieigos kokybė ir tos prieigos apimtis. Tokie veiklos modelio pasikeitimai gali sukelti nesąžiningą diskriminaciją kainų ir paslaugų kokybės srityje. Dėl reguliavimo priemonių, kuriomis būtų užtikrintas interneto neutralumas, iki šiol vyko karštos diskusijos.
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