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Europski gospodarski i socijalni odbor

Schumanova Europa!

Od dana deklaracije Roberta Schumana, 9. svibnja 1950., Europa je nesumnjivo postigla ogroman napredak. Koliki je samo put prošao u 64 godine ovaj kontinent koji je izlazio iz tri uzastopna bratoubilačka rata! Velik dio Schumanove vizije postao je stvarnost. Prešlo se preko mnogo prepreka. Još je, međutim, prerano za proglašavanje pobjede. Ne možemo se uljuljkati iluzijom da je, kako pjesma kaže, "sve dobro, gospođo markizo". Jer, čini se da je današnja Europa u lošem stanju. Od 2008. godine velik broj Europljana poistovjećuje Europu s mjerama štednje i demontažom naših socijalnih modela, što također uvelike objašnjava rastuće razočaranje Europljana svojim institucijama.

Uzmimo ponovno u obzir osnovne ideje Roberta Schumana i pogledajmo gdje se današnja Europa nalazi te, kao najbitnije, na koji način bi joj se mogao dati novi poticaj.

1. Mir

Schuman je izjavio da se "svjetski mir ne može očuvati ukoliko se ne ulažu kreativni napori razmjerni opasnostima koje ga ugrožavaju"

No, mir na našem kontinentu još uvijek nije osiguran!

Europa je tek nakon razornih ratova uspjela osigurati mir na Balkanu. A čini se da je danas nesposobna suočiti se sa stanjem u Ukrajini. Kao što to Dalaj Lama, nažalost s pravom kaže, "EU nakon pada zida nije bio u stanju ujediniti sve narode Europe".

Na istočnim granicama Unije još postoji opasnost od nastanka nove željezne zavjese, a teritorijalni integritet određenih europskih država je ugrožen! Vjerodostojnost Europske unije oslabljena je zbog nepostojanja uistinu zajedničke europske vanjske politike i vlastitog europskog obrambenog sustava! Je li normalno da SAD nastavlja s razvojem svojih sustava zaštite, dok prva svjetska gospodarska sila - EU - nije u stanju sama osigurati vlastitu obranu? Je li prihvatljivo da ovaj gospodarski div bude politički patuljak na međunarodnoj sceni?

2. Postupak integracije 

Schuman je govorio da "Europa neće biti izgrađena odjednom niti prema jedinstvenom planu".

Drugim riječima, Europa je proces. Proces integracije naroda koji imaju različitu povijest i različite kulture.

Međutim, integracija kojom se po svaku cijenu želi sve uskladiti zapravo postaje počasna procesija, baš kao u gradu Echternachu koji se nalazi nedaleko odavde ( une procession d'Echternacht, tradicionalna luksemburška procesija koja se kreće vrlo sporo), u kojoj se izmjenjuju uspjesi te posebice neuspjesi. Također, često su same krize te koje omogućuju napredak. Sjetimo se samo bankarske unije ili fondova za financijsku stabilnost.

No, sve se države ne mogu kretati istom brzinom. Ne želimo stvoriti Europu koja bi se kretala u dvije brzine, no, onima koji žele ubrzati svoj tempo to treba i omogućiti, a da se druge pritom ne odstrani od zajedničkog stola i ne isključi iz prava na solidarnost.

Prestanimo dakle s ovim dihotomičnim pristupom prema kojem sve države članice moraju svugdje i istovremeno primjenjivati ista pravila ako ne žele biti isključene. Ako želimo pospješiti proces integracije moramo osigurati njegovu fleksibilnost.

Zašto svima nametati isti ritam integracije? Zašto ne dopustiti onima koji žele ubrzati svoj tempo da to međusobno i urade, a da ne stvaraju mehanizme koji preopterećuju druge? Zašto Europska komisija i čuvari doktrine gotovo uvijek sustavno blokiraju mehanizme za pojačanu suradnju predviđene Ugovorima?

Kako, primjerice, izuzeci iz direktive o radnom vremenu ugrožavaju integritet Europe, ako se istovremeno svi slažemo oko načela našeg socijalnog modela i borbe protiv svih oblika diskriminacije na poslu?

Zasigurno se možemo sporazumijeti oko rokova za konvergenciju na fiskalnom i socijalnom području bez kršenja načela i uvjerenja europskih naroda!

3. "Konkretna ostvarenja"

Prema riječima Roberta Schumana "Europa će biti izgrađena kroz konkretna ostvarenja i poduzimanjem akcija u ograničenom, ali odlučnom trenutku".

Europski čelnici prečesto se sukobljavaju u nepotrebnom ideološkom ratu ili uvode mjere koje nisu nimalo odlučne. Je li potrebno uskladiti plastične vrećice s veličinom krastavca? Ili je prije svega potrebno pronaći strateške izbore na temelju kojih bi Europa zauzela svoj stav?

Dopustite mi da iznesem nekoliko primjera:

Socijalna kohezija je temeljni element europskog projekta. Europska unija treba doprinijeti njezinom jačanju, a ne oslabljivanju. Zašto u Europi ne uvedemo minimalni dohodak? Naglašavam: dohodak, a ne plaću. Naravno, taj dohodak u Francuskoj ili Luksemburgu neće biti isti kao u Belgiji. Međutim, to bi bio dohodak koji bi stvorio kupovnu moć. Takav dohodak nije samo socijalan i u skladu s Općom deklaracijom o ljudskim pravima. Ne bi ometao konkurentnost, a poboljšao bi kupovnu moć i time potaknuo potražnju na unutarnjem tržištu te, konačno, pridonio rastu.

Danas u europskoj raspravi prevladavaju neodgovornost i tržišno natjecanje između država. Zašto ne uskladimo naše sustave i ne uvedemo jednostavan, predvidljiv i smanjen porez u obliku jedinstvene porezne stope? Brojne europske države već su uvele takav porezni sustav što poduzećima, posebice novoosnovanima, olakšava poslovanje. Zašto ne bismo, stoga, postavili cilj koji bi sve države članice trebale postići u zadanom roku od, primjerice, 10godina? To je izvedivo.

Treći primjer: mladi! Danas nije dovoljno samo stvarati Europu, potrebno je stvoriti Europljane! Francusko- njemačko pomirenje bilo je zaista uspješno zahvaljujući partnerstvima i razmjenama među mladima. Zašto u Europi ne bismo razvili širok sustav učenja jezika susjednih država (kao što je to nedavno hrabro odlučila Savezna pokrajina Saarska i uvela obavezno učenje francuskog), a potom proširili program ERASMUS s mnogo ambicioznijim ciljem na sve mlade, studente, šegrte i mlade koji traže posao? U roku od deset godina svaka bi druga mlada osoba trebala provesti najmanje jedan mjesec u drugoj državi Unije, pri čemu treba nastojati da ovu priliku posebice iskoriste osobe u najnepovoljnijem položaju s obzirom da danas ERASMUS većinom koriste djeca iz bogatijih obitelji!

Žalosno je vidjeti kako ovih zadnjih godina toliko mladih napušta Europu! Europska unija bi trebala podržati zajedničke projekte koje provode mladi iz različitih europskih država: osnivanje, start-up, co-working, udruge, kulturne projekte itd.

4. Robert Schuman govori o "solidarnosti u proizvodnji"

Svi znamo da je Schumanova temeljna ideja bila uspostaviti nadnacionalnu vlast za upravljanje strateškim industrijama. EZUČ, koji je bio zametak Europe, temeljio se na dvama važnim industrijama tog razdoblja: ugljenu i čeliku. Štoviše, Schuman je živio u ovoj regiji u kojoj su te dvije industrije bile izvor prosperiteta. Tragovi ovih industrija u regiji još su vidljivi.

Najveći industrijski uspjeh u Europi nakon osnivanja Unije bez sumnje je AIRBUS; međutim briselske institucije u tome nisu sudjelovale!

Postavimo si, dakle, pitanje: koje europske prvake danas trebamo štititi kako bismo očuvali njihovu konkurentnost? Zašto, umjesto međusobnog nemilosrdnog natjecanja, europske države ne nastupaju ujedinjene kako bi konkurirale ostalim dijelovima svijeta, poput Kine? Oblikujmo zajedno sektorske politike i prestanimo smatrati da je prava industrijska politika tabu.

Sada je, primjerice, jasno da automobilska industrija napušta Europu, što se u pogledu najuspješnijih poduzeća možda neće dogoditi danas, nego u razdoblju od 10 godina. Što Europa radi?

Ključ europske konkurentnosti leži u istraživanju i inovacijama. U okviru Lisabonskog sporazuma na ovom su području preuzete obaveze. No, cilj da se za istraživanje izdvoji 3% BDP-a nije ostvaren. Pokrenimo iznova tu ideju uz pomoć detaljnih rokove i bliske suradnje s industrijskim sektorima! Potrebno je razviti istinsku europsku poduzetničku kulturu za koju je potrebna gospodarska politika koja bi odgovarala europskim industrijskim strukturama, posebice malim i srednjim poduzećima te koja neće biti deflacijska niti usmjerena isključivo na izvoz.

5. Afrika

Robert Schuman se zalagao za "razvoj afričkog kontinenta".

Danas je taj kontinent u očima Europe u potpunosti zaboravljen ili sveden na članak u razvojnoj politici. Zbog ove nepažnje su druge sile, posebice Kina, prodrle na afrički kontinent za koji se zna da je najmlađi i najdinamičniji u smislu gospodarskog rasta i ulaganja.

Zašto europske države ne mogu zajedno oblikovati politiku za Afriku? One su prirodni partneri tog kontinenta! Bolje je da uložimo dodatne napore u odnose s Afrikom nego da trčimo kao ovce prema državama poput Kine, koje u konačnici pridonose malo Europi i ne dijele naše vrijednost!

Osim toga, razvoj afričkog kontinenta, uključujući Sjevernu Afriku i Bliski istok, jedino je sredstvo za učinkovito i dostojanstveno rješavanje problema suvremenog doba poput ilegalne imigracije, humanitarnih katastrofa i terorizma pothranjenog nepravdom i ekstremnim siromaštvom!

6. Način na koji Europa funkcionira

Schuman se zalagao za " visoko tijelo koje bi sačinjavale neovisne osobe s ulogom arbitra".

To visoko tijelo zamijenila je Komisija u trenutku stvaranja Europske zajednice, nasljednice EZUČ-a. No, Komisija je uvelike izgubila svoju neovisnost i postala je na neki način marioneta Vijeća. Njezin predsjednik često je bivši premijer, vjerniji svojim bivšim kolegama nego ideji Europe.

Potrebno se ponovno vratiti na načela upravljanja i osigurati da se europski interes ne smatra pukim zbrojem individualnih interesa:

Europska komisija sastavljena od uistinu neovisnih ličnosti ponovno će biti u mogućnosti ponajprije slušati građane i europsko civilno društvo te se neće pokoravati nacionalnim vladama ili raznovrsnim privatnim lobijima!

Europskim građanima potrebno je dati moć i glas kako bi se Europsku komisiju vodilo i kontroliralo. U ovom je kontekstu civilnom društvu Europe potrebno dati odlučni glas.

Kao inicijator političkog dogovora nedavno potpisanog s Europskim parlamentom i Odborom regija, EGSO je utro put za moguću građansku koaliciju koja bi izražavala prioritete Europljana.

Europska građanska inicijativa ne smije više postojati samo na papiru, već biti predvodnica Europe koja funkcionira na lokalnoj razini! Za Europu koja kreće od baze a ne od vrha! Nedavno sam predložio da se građanske inicijative najprije upute EP-u, OR-u i EGSO-u, prije nego što ih prouči Europska komisija!

I na kraju, ako govorimo o tim velikim ciljevima, pokušajmo se dogovoriti o područjima u kojima Europa, u skladu s načelom supsidijarnosti, ne može intervenirati.

Je li stvarno potrebno uskladiti sve? Zar unutarnje europsko tržište ne bi moglo dobro funkcionirati ako ne uskladimo način na koji proizvodimo kozji sir?

Potrebna nam je opsežna rasprava o supsidijarnosti! Europa nema pravo narodima oduzeti njihov suverenitet! Štoviše, treba ga ojačati novom raspodjelom nadležnosti, na temelju samo jednog valjanog kriterija, a to je učinkovitost!

Zaključak

Schumanov istomišljenik, Jean Monnet, običavao je govoriti: "Ne pitajte se što je moguće uraditi, već se pitajte što je potrebno uraditi i to omogućite".

Ovih šest spomenutih ideja Roberta Schumana i danas su aktualne. Iako smo postigli značajan napredak, najveći dio posla je, nažalost, još pred nama. Kako bismo to postigli, potrebno je, naravno, u obzir uzeti današnji kontekst. Europa više nije Europa od šest članica, a jučerašnje industrije danas više nisu prvaci. Štoviše, Europa više nema isti položaj u svijetu kao sredinom 20. stoljeća. Primjenjivanje spomenutih šest načela moglo bi, ipak, Europu vratiti na pravi put.

To je poziv koji bih želio uputiti ovdje i danas, u samoj rodnoj kući Roberta Schumana. Predlažem da se oblikuje "koalicija ideja" za taj njegov veliki cilj.

Pozivam dakle na održavanje novog haškog kongresa kako bi građani s vizijom mogli definirati što očekuju od Europe. Upoznali smo Europu osnivača, Europu političara i, naposljetku, Europu tehnokrata. Zajedno izgradimo Europu naroda i srdaca. Ovaj novi kongres postavit će temelj za novo upravljanje Europom. Omogućit će veću učinkovitost, jaču solidarnost te, napokon, veći konsenzus o tome što bi Europa trebala ili ne bi trebala raditi za svoje građane.
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