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Europeiska ekonomiska och sociala kommittén

KONTAKTGRUPPEN

Prioriteringar för arbetet 2011–2012

Diskussionsunderlag

Syftet med detta dokument är att det ska tjänstgöra som diskussionsunderlag för debatten den 10 februari 2011 om kontaktgruppens prioriteringar när det gäller dess arbete under 2011 och 2012.

Dokumentets förslag tar hänsyn till EU:s viktigaste politiska prioriteringar för kommande månader och år (se bilaga). Det är en uppföljning till sammanträdet den 7 januari 2011 mellan kontaktgruppens vice ordförande Jean-Marc Roirant och EESK:s ordförande Staffan Nilsson, samt till diskussionen om denna fråga vid sammanträdet mellan företrädare för de organisationer och nätverk i det europeiska civila samhället som är medlemmar i kontaktgruppen. 

Generellt sett bör de arbetsprioriteringar som kontaktgruppen kommer att besluta om och genomföra under ledning av de båda vice ordförandena täcka övergripande frågor av gemensamt intresse för EESK och de europeiska organisationer och nätverk som är medlemmar i kontaktgruppen. De bör inte duplicera det arbete som utförts av kommitténs organ (sektioner, observatorier, etc.). 

Vidare föreslås att resultatet av det gemensamma arbetet skulle kunna presenteras internt av EESK om det anses lämpligt, exempelvis genom diskussioner vid plenarsessionerna eller vid "det civila samhällets dagar", som skulle anordnas gemensamt av EESK och kontaktgruppens medlemsorganisationer och nätverk varje år i EESK:s lokaler, såsom var fallet i fråga om Grupp III 2009 och 2010.

I detta dokument finns 18 förslag som även fullt ut tar hänsyn till de politiska prioriteringar som Staffan Nilsson fastställt i arbetsprogrammet för sin mandatperiod som EESK:s ordförande till april 2013. Förslagen kan utgöras av specifika frågor eller delfrågor inom det övergripande arbetsområdet.

1)
Hållbarhet och tillväxt:
· En grundläggande social och ekonomisk sammanhållning

· De olika aktörernas betydelse inom den sociala ekonomin

· En ekonomisk utveckling som respekterar miljön

· Ett reellt genomförande av stadgan om de grundläggande rättigheterna

· Initiativet för socialt entreprenörskap

· Nya kriterier för att bedöma människors "välbefinnande"

2)
Solidaritet och utveckling:
· Solidaritet i Europa och i världen

· Den generationsövergripande dimensionen

· Kampen mot ojämlikhet

· Stöd och utveckling

· Europa-Medelhavsdialogen

· Kultur(er) och mångfald

3)
Dialog och delaktighet:

· De mellanliggande instansernas plats och roll

· Volontärer och engagemang

· Demokratiunderskottet inom Europeiska unionen

· En strukturerad ram för den civila dialogen (grönbok)

· Hur ska vi återupprätta medborgarnas förtroende för institutionerna?

· Att stärka det civila samhället

Det bör även utarbetas en arbetsplan som täcker hela mandatperioden för var och en av de frågor som valts ut. Man måste diskutera vilken metod som ska användas för att ta itu med dem, eftersom man också måste utveckla olika sätt att maximera samverkan med det arbete som utförs av kommitténs organ. 

*

*
*

Bilaga

Aktuella händelser vid EU-institutionerna
Möjligheter och utmaningar

1- De europeiska år som beslutats av kommissionen:

- 2011 Europeiska året för volontärarbete

- 2012 Europeiska året för aktivt åldrande

- 2013 Europeiska medborgaråret

2- Europa 2020-strategin:

Perspektiv och färdplaner för EU under de kommande tio åren.

Denna strategi, som är en fortsättning på den s.k. Lissabonstrategin (2000–2010), främjar en intelligent och hållbar tillväxt i syfte att bland annat ge en nystart åt ekonomin och minska arbetslösheten.

Viktigaste målsättningar:

· social och ekonomisk sammanhållning

· innovation, forskning och energieffektivitet

· små och medelstora företags potential

· den inre marknaden inom ramen för globaliseringen

· unga på väg.

3- Inremarknadsakten:

Kommissionen har lagt fram 50 förslag för offentlig diskussion, bland annat:

· Förslag nr 29: genomförande av stadgan om de grundläggande rättigheterna/kollektiva åtgärder/sociala konsekvenser av lagstiftningen …

· Förslagen nr 36, 37 och 38: socialt entreprenörskap/rättslig ställning för stiftelser, ömsesidiga bolag och europeiska sammanslutningar …

· Förslag nr 48: konsultation och dialog i syfte att främja det civila samhället (konsumenter, icke-statliga organisationer …).

4- Världstoppmöte om hållbar utveckling 2012:

FN-konferensen om hållbar utveckling 2012 ingår i den serie världstoppmöten som även omfattar konferensen i Rio de Janeiro för 20 år sedan. En hållbar utveckling som innefattar ekonomiska, sociala och miljömässiga utmaningar har blivit en central fråga.

5- Genomförandet av Lissabonfördraget, särskilt artikel 11:

Enligt denna artikel kan en miljon EU-medborgare gå samman och uppmana kommissionen att lägga fram ett lagförslag. Vidare anges att EU-institutionerna ska föra en öppen, tydlig och regelbunden dialog med de representativa sammanslutningarna och det civila samhället.
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