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La secretaria general del CESE: Isabelle Le Galo Flores

Isabelle Le Galo Flores asumió el cargo de secretaria general del Comité Económico y Social Europeo el 16 de enero de 2024, por un período de cinco años.

Su carrera intersectorial se ha desarrollado durante veintitrés años en tres ámbitos diferentes: una empresa multinacional de referencia en su campo, el sector español de las ONG y una gran organización filantrópica franco-española que forja relaciones entre expertos voluntarios de la sociedad civil y las instituciones públicas para generar conocimientos en torno a los sistemas alimentarios sostenibles y las artes ciudadanas. Durante estos años Isabelle ha cultivado una carrera multicultural e intersectorial como experta en comunicación, responsabilidad social de las empresas y sostenibilidad y ha hecho especial hincapié en las estrategias de capacitación tanto dentro como fuera de las organizaciones que ha impulsado.

Es ingeniera matemática y también posee un máster en Ciencias Políticas y un título de posgrado en Liderazgo de Organizaciones. En los últimos cinco años el reconocimiento que le han brindado varias comunidades profesionales de liderazgo contemporáneo se ha traducido en varias fellowships (Instituto Aspen, Acumen), su pertenencia a la Red de Líderes Responsables de la Fundación BMW y el premio Top 100 Mujeres Líderes en España.

También ha sido miembro del patronato de numerosas instituciones públicas y privadas, como el Museo Nacional Reina Sofía, la Asociación Española de Fundaciones y el Instituto Aspen en España.

La gestión del impacto, la creación de confianza y las alianzas público-privadas institucionales han ocupado un lugar central en su trabajo de la última década.

Nacida en 1974, Isabelle tiene doble nacionalidad (francesa y española). Su esposa y sus hijas —pertenecientes a la Generación Z— viven en Madrid.

Experiencia profesional

2014-2023
Directora general adjunta
Fundación Daniel y Nina Carasso, una organización centrada en las transiciones sistémicas en Francia y España en el ámbito de las artes ciudadanas y los sistemas alimentarios sostenibles.

2012-2014
Directora
Fundación Abracadabra, una organización centrada en el apoyo a la infancia y las familias en los momentos más difíciles, principalmente durante las estancias hospitalarias.

2009-2012
Fundadora y consejera delegada
Le Galo & Partners, una organización centrada en el apoyo estratégico a las ONG españolas.

2002-2009
Medtronic Europe
Gestora de comunicación web de la EMA

Medtronic España
Responsable de comunicación y gestora de responsabilidad social de la empresa en España

Currículo académico

1998
Título de ingeniería matemática
Polytech Clermont (Francia)

2000
Título de máster
Institut d'Etudes Politiques de París (Francia)

2006
Título de posgrado en Capacidad de Liderazgo
Glasgow Caledonian University (Reino Unido)

Más información en https://www.linkedin.com/in/isabellelegalo/.
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