Un débat du CESE avec Michel Barnier, le négociateur en chef de l’UE, axé sur les futures relations de l’UE et du Royaume-Uni après un éventuel Brexit.
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Stefano Mallia, président du groupe de suivi sur le Brexit du CESE

Le Comité économique et social européen a créé un groupe sur le Brexit parce qu’il réfléchit sur ce qui se passera lorsque que le Royaume-Uni aura quitté l’UE. Le Royaume-Uni est membre de l’Union européenne depuis 40 ans. Nous pensons que nos relations actuelles ne devraient pas être rompues et notre objectif est de pouvoir continuer à tisser des liens après le départ du Royaume-Uni.

Michel Barnier, négociateur en chef de l’UE pour le Brexit

Le Brexit, c’est une rupture de 44 années d’intégration, de relations et de partenariat. 44 années, bientôt 45. En quittant l’Union européenne, le Royaume-Uni quitte plus de 600 accords.

Au cours du débat, les membres du CESE ont exprimé leurs préoccupations quant aux conséquences du Brexit.

Brenda King, membre du groupe des employeurs

Il est à présent évident que les citoyens de l’Union à 27 vivant au Royaume-Uni et les citoyens britanniques vivant dans l’Union post-Brexit se trouvent dans une situation de disparité et d’inégalité. Ces 5 millions de citoyens sont maintenant dans une position précaire et ont moins de droits qu’avant.

Judy McKnight, membre du groupe des travailleurs

Si le Brexit a lieu, comme ce sera probablement le cas, début 2020, il y aura immédiatement un vide au niveau des structures permettant le dialogue. Pouvons-nous dès lors vous demander d’examiner d’urgence s’il est possible de créer une sorte de table ronde ou de comité au sein du CESE?

Jane Morrice, membre du groupe «Diversité Europe»

Si jamais le Royaume-Uni avait la possibilité de changer d’avis, si les citoyens votaient et choisissaient de rester dans l’Union européenne, nous accueilleriez-vous à bras ouverts?

Michel Barnier

Nous parlons de l’économie, de questions techniques, des biens et du commerce, bien sûr, mais pour moi, Mesdames et Messieurs, depuis le premier jour, ce qui importe réellement, ce sont les citoyens, les citoyens d’Irlande du Nord et d’Irlande. Ce qui compte réellement à partir de maintenant et pour le long terme, c’est la paix sur l’île d’Irlande.

Le CESE souhaite jouer un rôle formel dans le partenariat entre l’UE et le Royaume-Uni après un éventuel Brexit.

Luca Jahier, président du CESE

[bookmark: _GoBack]Nous sommes plus que disposés à accepter votre proposition de créer des groupes à l’échelon national dans tous les États membres, qui seraient prêts à participer à un débat. Vous savez que, comme nous, l’UE dispose elle aussi d’une grande variété d’instruments permettant d’instaurer un dialogue structuré avec la société civile.

Pour en savoir plus, consultez le site www.eesc.europa.eu
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