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Muy señora mía, muy señor mío:

El Comité Económico y Social Europeo convoca la 11.ª edición de «¡Tu Europa, tu voz!», que se celebrará en Bruselas los días 19 y 20 de marzo de 2020.

En el marco de ¡Tu Europa, tu voz! (YEYS por sus siglas en inglés) se invitará a Bruselas a treinta y tres centros de enseñanza (de los veintiocho Estados miembros y los cinco países candidatos a la adhesión) para debatir sobre un tema de actualidad que afecta a los jóvenes.

TEMA

Esta nueva edición lleva el título «¡Nuestro clima, nuestro futuro!» y permitirá expresar las preocupaciones de los jóvenes sobre el cambio climático.
Este año, «¡Tu Europa, tu voz!» adoptará el formato de una conferencia de las Naciones Unidas sobre el clima: se pedirá a los estudiantes que representen a un país y negocien entre ellos para formular recomendaciones destinadas a frenar el cambio climático.

Estas recomendaciones se presentarán a responsables políticos internacionales sobre medio ambiente y se debatirán en conferencias por toda Europa a lo largo del año.

Durante el desarrollo de «¡Tu Europa, tu voz!», los estudiantes también estarán en contacto con organizaciones juveniles internacionales que les ayudarán a traducir sus recomendaciones en medidas prácticas y hacer oír su voz.

Si su establecimiento escolar es un centro de educación secundaria, de cualquier tipo, de uno de los veintiocho Estados miembros o de uno de los cinco países candidatos a la adhesión, le animamos encarecidamente a enviarnos su solicitud de participación en la edición 2020 de «¡Tu Europa, tu voz!».

La selección se hace por sorteo y los ganadores pasarán dos días en Bruselas. 

PARTICIPANTES

Si su centro resulta seleccionado, podrá enviar a tres alumnos de penúltimo año, acompañados de un profesor. El CESE correrá con los gastos de viaje y alojamiento y las comidas que se sirvan durante el acto. 

Se encontrarán con alumnos de otros países, con los que podrán intercambiar puntos de vista y elaborar resoluciones sobre temas relacionados con la Unión Europea. Se trata de una oportunidad única para entender mejor el funcionamiento de la Unión y participar en un debate similar al de una asamblea, en un entorno multicultural. 

LENGUA

Todos los trabajos se desarrollarán en inglés. 

PREPARACIÓN

Los miembros del CESE acudirán a cada uno de los colegios seleccionados con suficiente antelación para preparar a los alumnos de cara a los debates en Bruselas. 

Antes de estas visitas se hará llegar documentación y material de apoyo a los centros de enseñanza seleccionados.

MÁS INFORMACIÓN

En nuestro sitio web encontrará una descripción detallada de este acto, el vídeo de la edición 2019 de «¡Tu Europa, tu voz!», el formulario de inscripción en línea, las normas de participación y toda la información práctica.

PLAZO

El plazo para la presentación de candidaturas es el 18 de noviembre de 2019.

¡Esperamos verlos pronto en Bruselas!

Atentamente,


[bookmark: _GoBack]
Isabel Caño Aguilar
Vicepresidenta del CESE responsable de Comunicación
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