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Chère Madame, cher Monsieur,

Le Comité économique et social européen (CESE) lance la 11e édition de la manifestation «Votre Europe, votre avis!», qui se tiendra à Bruxelles les 19 et 20 mars 2020.

Dans le cadre de «Votre Europe, votre avis!» (YEYS), 33 écoles (issues des 28 États membres et des 5 pays candidats à l’adhésion à l’UE) sont invitées à Bruxelles pour participer à un débat sur un thème d’actualité qui concerne les jeunes.

THÈME

La manifestation à venir aura pour titre «Notre climat, notre avenir!» et témoignera des préoccupations des jeunes concernant le changement climatique.
La manifestation de cette année sera organisée sur le modèle d’une conférence des Nations unies sur le climat: les élèves seront invités à représenter un pays et à négocier ensemble en vue de formuler des recommandations pour lutter contre le changement climatique.

Ces recommandations seront présentées aux décideurs politiques chargés de l’environnement à l’échelle internationale, et examinées lors de conférences organisées à travers l’Europe tout au long de l’année.

Au cours de la manifestation «Votre Europe, votre avis!», les élèves seront également en contact avec des organisations internationales de jeunesse qui les aideront à traduire leurs recommandations en mesures concrètes et à faire entendre leur voix.

Si votre établissement est une école secondaire, quel qu’en soit le type, de l’un des 28 États membres ou des 5 pays candidats à l’adhésion à l’UE, nous vous encourageons vivement à envoyer votre candidature pour participer à l’édition 2020 de «Votre Europe, votre avis!».

Les écoles seront sélectionnées par tirage au sort et les lauréats séjourneront deux jours à Bruxelles.

PARTICIPANTS

Si votre école est sélectionnée, vous pourrez envoyer trois élèves d’avant-dernière année, accompagnés d’un enseignant. Le CESE prendra en charge les frais de déplacement et d’hébergement ainsi que les repas servis pendant la manifestation.

Les participants rencontreront des élèves originaires des autres pays, avec lesquels ils pourront échanger leurs points de vue et élaborer des résolutions sur des thèmes liés à l’Union européenne. Une occasion unique de mieux comprendre le fonctionnement de l’Union et de participer à un débat en assemblée dans un environnement multiculturel.

LANGUE

Toutes les délibérations auront lieu en anglais.

PRÉPARATION

[bookmark: _GoBack]Des membres du CESE se rendront dans chaque établissement scolaire sélectionné bien avant la manifestation pour préparer les élèves aux débats qu’ils mèneront à Bruxelles.

De la documentation et du matériel pédagogique seront envoyés aux établissements en amont de ces visites.

INFORMATIONS COMPLÉMENTAIRES

Vous trouverez sur notre site web une description détaillée de la manifestation, la vidéo de l’édition 2019 de YEYS, le formulaire d’inscription en ligne, le règlement et toutes les informations pratiques.

DATE LIMITE

La date limite pour le dépôt des candidatures est fixée au 18 novembre 2019.

Nous sommes impatients de pouvoir vous accueillir à Bruxelles!

Je vous prie d’agréer, chère Madame, cher Monsieur, l’expression de ma haute considération.

Isabel Caño Aguilar
Vice-présidente du CESE chargée de la communication
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