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Gentile Signora/Egregio Signore,

il Comitato economico e sociale europeo (CESE) lancia l'11a edizione dell'iniziativa Your Europe, Your Say! - YEYS, che si terrà a Bruxelles il 19 e 20 marzo 2020.

Nel quadro dell'iniziativa La vostra Europa, la vostra opinione! (YEYS, Your Europe, Your Say!) 33 scuole (dei 28 Stati membri dell'UE e dei 5 paesi candidati all'adesione all'UE) sono invitate a Bruxelles per un dibattito su un tema di attualità di interesse per i giovani.

TEMA

L'edizione di quest'anno sarà intitolata "Il nostro clima, il nostro futuro!" e darà voce alle preoccupazioni dei giovani riguardo ai cambiamenti climatici.

YEYS 2020 assumerà il formato di una conferenza internazionale sul modello della COP (Conferenza delle Parti) dell'ONU sul clima: gli studenti saranno invitati a rappresentare un paese e a negoziare tra loro al fine di formulare raccomandazioni per affrontare i cambiamenti climatici.

Tali raccomandazioni saranno presentate ai responsabili delle politiche ambientali a livello internazionale e discusse in seno a conferenze che si terranno in Europa durante tutto l'anno.

In occasione di YEYS gli studenti entreranno inoltre in contatto con organizzazioni giovanili internazionali, che li aiuteranno a tradurre le loro raccomandazioni in provvedimenti concreti e a far sentire la loro voce.

Se Lei è dirigente scolastico o insegna in una scuola secondaria di secondo grado di qualsiasi tipo, in uno dei 28 Stati membri o in uno dei 5 paesi candidati all'adesione, La incoraggiamo vivamente ad inviare la domanda di partecipazione all'edizione 2020 di YEYS.

Le scuole verranno selezionate mediante sorteggio e i vincitori trascorreranno due giorni a Bruxelles. 

PARTECIPANTI

Se la Sua scuola verrà selezionata, potrà scegliere tre studenti del penultimo anno da inviare a Bruxelles, accompagnati da un insegnante. Il CESE coprirà le spese di viaggio e alloggio e offrirà i pasti durante l'evento. 

I partecipanti incontreranno studenti provenienti da altri paesi, con i quali potranno scambiare opinioni ed elaborare risoluzioni su temi relativi all'Unione europea. Si tratta di un'opportunità unica per comprendere meglio come funziona l'Unione europea e partecipare a un dibattito simile a quelli che si svolgono in seno ad un'assemblea o ad un parlamento, in un ambiente multiculturale. 

LINGUA

Tutti i lavori saranno condotti in inglese. 

PREPARAZIONE DELL'EVENTO

Alcuni membri del CESE si recheranno in ciascuna delle scuole sorteggiate, con largo anticipo, per preparare gli studenti allo svolgimento dei dibattiti che si terranno a Bruxelles. 

Prima della visita dei nostri membri, le scuole riceveranno documentazione e materiali di supporto.

PER SAPERNE DI PIÙ

Sul nostro sito web sono disponibili una descrizione dettagliata dell'evento, il video di YEYS 2019, il modulo di iscrizione online, il regolamento e tutte le informazioni pratiche.

TERMINE

Il termine ultimo per l'iscrizione è il 18 novembre 2019.

Ci auguriamo di incontrarvi a Bruxelles!

Colgo l'occasione per porgerLe i miei più cordiali saluti.

Isabel Caño Aguilar
Vicepresidente del CESE responsabile della Comunicazione
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