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Geachte heer, Mevrouw,

Het Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC) organiseert de 11e editie van het initiatief “Jouw Europa, jouw mening!”, dat op 19 en 20 maart 2020 in Brussel zal plaatsvinden.

In het kader van “Jouw Europa, jouw mening!” (YEYS) zullen 33 scholen (uit de 28 lidstaten van de EU en vijf kandidaat-lidstaten) worden uitgenodigd om in Brussel deel te nemen aan een debat over een actueel thema dat jongeren aangaat.

ONDERWERP

Onder de titel “Ons klimaat, onze toekomst” zal het komende evenement de zorgen van jongeren over de klimaatverandering weerspiegelen.
Dit jaar zal YEYS de vorm aannemen van een nagebootste internationale COP-conferentie: leerlingen zal worden gevraagd een land te vertegenwoordigen en met elkaar te onderhandelen om aanbevelingen te doen om de klimaatverandering aan te pakken.

Deze aanbevelingen zullen worden voorgelegd aan Europese milieubeleidsmakers en het hele jaar door worden besproken op conferenties in heel Europa.

Tijdens het YEYS-evenement zullen de leerlingen ook in contact komen met internationale jongerenorganisaties die hen zullen helpen hun aanbevelingen in praktische maatregelen te vertalen en hun stem te laten horen.

Als uw school een middelbare school is, van welk type dan ook, uit een van de 28 lidstaten of een van de vijf kandidaat-lidstaten, raden wij u ten zeerste aan om een aanvraag in te dienen om deel te nemen aan de editie 2020 van “Jouw Europa, jouw mening!”.

De scholen worden geselecteerd door loting en de winnaars verblijven twee dagen in Brussel. 

VOOR WIE

Als uw school wordt geselecteerd, kunt u drie leerlingen van het voorlaatste jaar sturen, onder begeleiding van een leraar. Het EESC zal de reis- en verblijfkosten en de maaltijden tijdens het evenement voor zijn rekening nemen. 

Zij zullen leerlingen uit andere landen ontmoeten, met wie zij hun standpunten kunnen uitwisselen en resoluties kunnen opstellen over onderwerpen die verband houden met de Europese Unie. Dit is een unieke gelegenheid om beter te begrijpen hoe de Unie werkt en deel te nemen aan een debat in de stijl van een plenaire vergadering, in een multiculturele omgeving. 

TAAL

De voertaal is Engels. 

VOORBEREIDING

Leden van het EESC zullen iedere geselecteerde school bezoeken om de leerlingen voor te bereiden op de debatten in Brussel. 

De geselecteerde scholen zullen voorafgaand aan deze bezoeken documentatie en ondersteunend materiaal ontvangen.

MEER INFORMATIE

Op onze website vindt u een gedetailleerde beschrijving van het evenement, de video over YEYS 2019, het online registratieformulier, het reglement en alle praktische info.

TERMIJN

De sluitingsdatum voor aanmeldingen is 18 november 2019.

Wij kijken ernaar uit om u in Brussel te ontmoeten!

Met vriendelijke groeten,

Isabel Caño Aguilar
vicevoorzitter van het EESC, verantwoordelijk voor communicatie
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