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Ex.ma Senhora, Ex.mo Senhor,

O Comité Económico e Social Europeu (CESE) está a organizar a 11.ª edição do evento «A tua Europa, a tua voz», que terá lugar em Bruxelas, em 19 e 20 de março de 2020.

[bookmark: _GoBack]No âmbito do evento «A tua Europa, a tua voz» (Your Europe, Your Say), 33 escolas (provenientes dos 28 Estados-Membros da UE e dos cinco países candidatos à adesão à UE) são convidadas a participar, em Bruxelas, num debate sobre um tema da atualidade que afete os jovens.

TEMA

O título do próximo evento é «O nosso clima, o nosso futuro» e dará voz às preocupações dos jovens com as alterações climáticas.
A edição deste ano reproduzirá o formato de uma conferência das Nações Unidas sobre o clima: será pedido aos alunos que representem um país e negoceiem entre eles, a fim de chegarem a acordo sobre recomendações para travar as alterações climáticas.

Essas recomendações serão apresentadas a responsáveis políticos pelo ambiente internacionais e debatidas em conferências por toda a Europa ao longo do ano.

Durante o evento, os alunos estarão igualmente em contacto com organizações internacionais para os jovens que os ajudarão a traduzir essas recomendações em medidas concretas e a fazerem-se ouvir.

Se a sua escola é um estabelecimento de ensino secundário, independentemente do tipo, de um dos 28 Estados-Membros ou de um dos cinco países candidatos à adesão, recomendamos vivamente que se inscreva para participar na edição de 2020 de «A tua Europa, a tua voz».

As escolas são selecionadas por sorteio e os vencedores permanecem dois dias em Bruxelas. 

DESTINATÁRIOS

Se a sua escola for selecionada, poderá enviar três alunos do penúltimo ano, acompanhados por um professor. O CESE pagará as despesas de deslocação e de alojamento, bem como as refeições servidas durante o evento. 

Os participantes terão a oportunidade de conviver com outros alunos oriundos de outros países, com os quais poderão trocar pontos de vista e elaborar resoluções sobre questões relacionadas com a União Europeia. Trata-se de uma oportunidade única de compreender melhor o funcionamento da União e de participar num debate semelhante ao de uma assembleia, num ambiente multicultural. 

REGIME LINGUÍSTICO

Todos os preparativos e deliberações serão conduzidos em inglês. 

PREPARAÇÃO

Alguns membros do CESE visitarão antecipadamente as escolas selecionadas para preparar os alunos para os debates em Bruxelas. 

Antes dessas visitas, as escolas receberão documentação e material de apoio.

MAIS INFORMAÇÕES

No nosso sítio Web, encontrará a descrição detalhada do evento, o vídeo do evento de 2019, o formulário de inscrição em linha, as regras e todas as informações de ordem prática.

PRAZO

O prazo para a apresentação das candidaturas é 18 de novembro de 2019.

Aguardamos com expectativa a sua visita a Bruxelas!

Com os melhores cumprimentos,

Isabel Caño Aguilar
Vice-presidente do CESE responsável pela Comunicação
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