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Sayın Yetkili,

Avrupa Ekonomik ve Sosyal Komitesi (AESK) 11. "Your Europe, Your Say" (Sizin Avrupa’nız, Sizin Görüşleriniz) etkinliğini 19-20 Mart 2020 tarihlerinde Brüksel’de gerçekleştirecek.

"Sizin Avrupa’nız, Sizin Görüşleriniz" (YEYS) etkinliği kapsamında 33 okul (28 AB Üye Devleti ve beş AB aday ülkesinden), gençleri ilgilendiren güncel bir konu üzerinde yapılacak münazaraya katılmak üzere Brüksel’e davet edilecek.

KONU

Önümüzdeki etkinliğin başlığı, gençlerin iklim değişikliğiyle ilgili endişelerini dile getireceği "Bizim iklimimiz, bizim geleceğimiz!" olacak. 
Bu yılki YEYS, Birleşmiş Milletler İklim Konferansı’nı model alan bir formatta gerçekleştirilecek:
Burada, öğrencilerden bir ülkeyi temsil etmeleri ve iklim değişikliğini durdurmaya yönelik tavsiyeler geliştirmek üzere birbirleriyle müzakerede bulunmaları istenecek.

Bu tavsiyeler uluslararası çevre politikası belirleyicilerine sunulacak ve yıl boyunca Avrupa çapında düzenlenen konferanslarda tartışılacak.

Öğrenciler YEYS sırasında, tavsiyelerini pratik önlemlere dönüştürmelerine ve seslerini duyurmalarına yardımcı olacak uluslararası gençlik kuruluşlarıyla da temas halinde olacak.

Kurumunuz 28 Üye Devletten veya beş aday ülkeden birinde bulunan herhangi türdeki bir ortaokul ise, YEYS 2020 etkinliğine katılmak için bir başvuru göndermenizi şiddetle tavsiye ederiz.

Okullar kurayla seçilecek ve kazananlar Brüksel’de iki gün geçirecektir. 

KİM

Okulunuz seçildiği takdirde son sınıftan bir önceki sınıfta okuyan üç öğrenciniz ile onlara eşlik eden bir öğretmen gönderebilirsiniz. AESK seyahat, konaklama ve etkinlik sırasında sunulan yemek masraflarını karşılayacaktır. 

Öğrencileriniz etkinlik sırasında başka ülkelerden öğrencilerle tanışarak görüş alışverişinde bulunabilecek ve Avrupa Birliği ile ilgili konularda kararlar hazırlayabilecektir. Bu etkinlik AB’nin nasıl çalıştığını daha iyi anlamak ve çok kültürlü bir ortamda meclis tarzı bir münazaraya katılmak için eşsiz bir fırsattır. 

DİL

Tüm toplantılar İngilizce yapılacaktır. 

HAZIRLIK

AESK üyeleri öğrencileri Brüksel’de yapılacak tartışmalara hazırlamak amacıyla, seçilen okulları çok önceden ziyaret edecektir. 

Belgeler ve eğitim materyalleri bu ziyaretler öncesinde okullara gönderilecektir.

DAHA FAZLA BİLGİ

Etkinliğe ilişkin ayrıntılı bilgileri, YEYS 2019 videosunu, çevrimiçi kayıt formunu, kuralları ve tüm faydalı bilgileri web sitemizde bulabilirsiniz.

SON TARİH

Başvuru için son tarih 18 Kasım 2019’dur.

Sizi Brüksel’de ağırlamak için sabırsızlanıyoruz!

Saygılarımızla,

Isabel Caño Aguilar
AESK İletişimden Sorumlu Başkan Yardımcısı
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