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Il CESE si impegna a rendere il proprio sito Internet accessibile, in conformità della direttiva (UE) 2016/2102 del Parlamento europeo e del Consiglio.
La presente dichiarazione di accessibilità si applica al sito https://www.eesc.europa.eu/en/. 
Identità del dichiarante
Comitato economico sociale europeo
Rue Belliard 99
B-1040 BRUXELLES
Belgio
E-mail di contatto: webeesc@eesc.europa.eu
Stato di conformità
Questo sito web è conforme alle norme WCAG 2.0 e WCAG 2.1. 
Esiti delle prove
Il sito è stato sottoposto alla verifica della conformità (audit) da parte di una società esterna per i criteri di cui alle norme WCAG 2.0 e WCAG 2.1.
WCAG 2.0
L'audit del sito ha evidenziato una conformità globale del 100 % rispetto ai criteri applicabili della norma WCAG 2.0 di livello A semplice e doppia A (AA), con la seguente ripartizione:
· conformità del 100 % per i criteri di livello A
· conformità del 100 % per i criteri di livello AA
WCAG 2.1
L'audit del sito ha evidenziato una conformità globale del 100 % rispetto ai criteri applicabili della norma WCAG 2.1 di livello A semplice e doppia A (AA), con la seguente ripartizione:
· conformità del 100 % per i criteri di livello A
· conformità del 100 % per i criteri di livello AA
Contenuti non accessibili
Contenuto di terze parti
· Cronologia principale di Twitter: su alcune pagine del suo sito (ad esempio, sulla pagina "EESC President"), il CESE propone la cronologia principale di Twitter. Il codice visualizzato e la sua formattazione non possono essere adattati dal CESE. Tale contenuto è oggetto di una deroga in quanto contenuto di terze parti.
· Alcuni video sono integrati con il lettore di YouTube, che può presentare delle limitazioni. 
Contenuti del sito
I contenuti elencati in appresso sono contenuti pubblicati dal CESE che non sono pienamente conformi alle norme in materia di accessibilità. 
Contenuti multimediali
Il sito del CESE mette a disposizione numerosi video, molto spesso pubblicati a fini illustrativi a integrazione degli articoli. Non trattandosi del contenuto principale del sito e dato il loro numero elevato, si è ritenuto che renderli accessibili comporterebbe un onere sproporzionato.
Alcuni video sono sprovvisti di sottotitoli, o i sottotitoli sono incorporati nel flusso video e non possono essere disattivati, oppure non sono nella lingua del video. 
Tuttavia, per tutti i video che sono stati oggetto dell'audit su cui si basa la presente dichiarazione è disponibile una trascrizione testuale; il CESE si sta adoperando per fornire, almeno per tutti i video pubblicati che contengono informazioni, una trascrizione testuale sotto forma di testo strutturato.
Documenti in formati per l'automazione d'ufficio
Il CESE produce costantemente un elevato numero di documenti in formati per l'automazione d'ufficio. Tutti i documenti attualmente pubblicati presentano delle mancanze di conformità (che tuttavia non sono tali da impedire la consultazione delle informazioni).
Si tratta, in particolare, dei documenti disponibili nella rubrica "Attività" ("Pareri", "Relazioni informative" ecc.), ma anche in altre rubriche (ad es. le notizie).
Considerato l'elevato numero di documenti già pubblicati, si è ritenuto che renderli tutti accessibili comporterebbe un onere sproporzionato. Tuttavia, il CESE sta lavorando alla messa a punto di un modello accessibile che consenta di rendere conformi le future pubblicazioni. 
Alcuni documenti in formato PDF (pubblicati in particolare nella rubrica "Chi siamo") non sono accessibili. Si tratta di pubblicazioni considerate d'archivio al momento dell'audit, e in quanto tali sono oggetto di deroga.
Diritto a una versione accessibile
L'utente che dovesse incontrare ostacoli alla consultazione di uno di questi documenti o video è invitato a rivolgersi al punto di contatto del CESE per l'accessibilità affinché gli fornisca quanto prima una versione accessibile del documento richiesto.
Redazione della presente dichiarazione di accessibilità
La presente dichiarazione è stata redatta il 27 settembre 2019.
Una società esterna ha eseguito un audit di 30 pagine del sito tenendo conto di tutti i criteri di livello A e AA della norma WCAG 2.0. 
Pagine del sito oggetto della verifica di conformità
L'audit ha riguardato un campione di 30 pagine rappresentative del sito. Solo la versione inglese delle pagine è stata sottoposta ad audit, sebbene sia stata effettuata una rettifica degli errori nelle altre versioni del sito e in molte altre pagine non facenti parte del campione.
1. Pagina iniziale
2. Menu di navigazione
3. Chi siamo
4. Presidente del CESE
5. Organigramma
6. Pareri (con filtri)
7. Parere specifico
8. Pubblicazioni (compresa la ricerca avanzata)
9. Politica specifica
10. Risultato di una ricerca
11. Tutti gli eventi
12. Programma - Giornata dell'ICE 2018
13. Comunicato stampa
14. CESE info luglio 2018
15. Il CESE sui social media
16. Gallerie fotografiche e video
17. Galleria fotografica
18. Giornate della società civile 2018
19. Contatti con l'ufficio stampa
20. Presentazione - Gruppo Lavoratori
21. Organizzazione - Gruppo Lavoratori
22. Elenco delle organizzazioni partner
23. Come raggiungere il CESE
24. Mappa del sito
25. Opportunità di lavoro
26. CESlink
27. Oratori
28. Procedura per fasi
29. Squadra del Presidente del CESE
30. Video del Presidente (sottotitoli incorporati nel flusso video)
Informazioni tecniche sulla realizzazione del sito e sulle prove di verifica dell'accessibilità
Tecnologie utilizzate per la realizzazione del sito
· HTML5
· CSS
· JavaScript
Programmi utente e tecnologie assistive utilizzati per verificare l'accessibilità dei contenuti
Sono state effettuate prove di riproduzione per i componenti avanzati sulle seguenti combinazioni:
· Firefox 69.1 / NVDA 2019
· Internet Explorer 11 e JAWS 2018
Feedback e indirizzo di contatto
Per consentirci di migliorare l'accessibilità dei contenuti, potete utilizzare il seguente indirizzo di contatto per segnalarci i problemi rilevati o per chiedere di accedere a un'informazione o a un documento eventualmente inaccessibili. Vi risponderemo al più presto.
webeesc@eesc.europa.eu
Procedura di attuazione
Chiunque riscontri un problema di accessibilità che impedisce di accedere a un contenuto o una funzionalità del sito, ne informi il CESE e non ottenga una risposta soddisfacente entro un limite di tempo ragionevole può presentare una denuncia al Mediatore europeo.
· Presentazione di una denuncia online sul sito web del Mediatore europeo.
· Presentazione di una denuncia via posta: 
Mediatore europeo
1 Avenue du Président Robert Schuman
CS 30403
F-67001 Strasbourg Cedex




Jean-Pierre Villain, responsabile di Access42
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