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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
Οι κύριες αλλαγές του αναθεωρημένου κώδικα δεοντολογίας

Στις 28 Ιανουαρίου 2021 η Ολομέλεια της ΕΟΚΕ ενέκρινε αφ’ ενός μεν τον αναθεωρημένο κώδικα δεοντολογίας των μελών της ΕΟΚΕ, ο οποίος καταργεί και αντικαθιστά τον αντίστοιχο κώδικα που είχε θεσπιστεί τον Μάρτιο του 2019, αφ’ ετέρου δε την ανάλογη τροποποίηση ορισμένων από τα άρθρα του Εσωτερικού Κανονισμού της ΕΟΚΕ.

Βασισμένη στις βέλτιστες πρακτικές άλλων θεσμικών οργάνων —ιδίως του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής των Περιφερειών και της Ευρωπαϊκής—, η παρούσα πρόταση αναθεώρησης του κώδικα δεοντολογίας εισάγει ορισμένες σημαντικές αλλαγές στο περιεχόμενο και τη δομή, σε σύγκριση με τον προηγούμενο κώδικα. Αντλώντας διδάγματα από τις πρόσφατες εμπειρίες και τις ελλείψεις του προηγούμενου κώδικα, και με βάση τις συστάσεις της Eυρωπαίας Διαμεσολαβήτριας και τις παρατηρήσεις του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου όσον αφορά την άρνηση χορήγησης απαλλαγής για το οικονομικό έτος 2018, η ΕΟΚΕ επιδιώκει να ενισχύσει το εσωτερικό πλαίσιο και τις διαδικασίες της για την καλύτερη διευθέτηση ζητημάτων που σχετίζονται με την απάτη και παραπτώματα όπως η παρενόχληση.

Ο αναθεωρημένος κώδικας δεοντολογίας περιλαμβάνει ορισμένα ρηξικέλευθα στοιχεία, και συγκεκριμένα:

· Δίνεται έμφαση στη δέουσα συμπεριφορά των μελών της ΕΟΚΕ, με ρητή αναφορά στην αξιοπρέπεια και την ακεραιότητα, καθώς και στις σχετικές αρχές που κατοχυρώνονται στο Δίκαιο της ΕΕ. Εφιστάται ιδιαίτερα η προσοχή στην απαγόρευση της αποκάλυψης ευαίσθητων πληροφοριών και στην πρόληψη και απαγόρευση φαινομένων παρενόχλησης.
· Οι διατάξεις που διέπουν τη δήλωση οικονομικών συμφερόντων και τις συγκρούσεις συμφερόντων έχουν βελτιωθεί και έχουν καταστεί σαφέστερες. Προστίθεται επίσης ένα νέο άρθρο σχετικό με την ακεραιότητα και τη δημοσιονομική διαφάνεια, ιδίως όσον αφορά την επιστροφή εξόδων αποστολών και λοιπών δραστηριοτήτων.
· Η Συμβουλευτική Επιτροπή Δεοντολογίας των Μελών μετατρέπεται σε Επιτροπή Δεοντολογίας. Προστίθεται διάταξη σχετική με τον ορισμό αναπληρωματικών μελών, καθώς και με την πρόνοια ένα εκ των μελών της να παραιτηθεί ή να αποπεμφθεί, εάν κριθεί ένοχο για παράβαση του κώδικα δεοντολογίας.
· Η αποστολή της Επιτροπής Δεοντολογίας έχει διευρυνθεί, έτσι ώστε να μπορεί να δέχεται καταγγελίες από μέλη της ΕΟΚΕ και μέλη του προσωπικού του οργάνου. Η Επιτροπή Δεοντολογίας διαθέτει πλέον σαφείς αρμοδιότητες διεξαγωγής έρευνας για τις ανάγκες της αποστολής της και μπορεί επίσης να ζητεί συμβουλές από εξωτερικούς εμπειρογνώμονες.
· Θεσπίζεται αναθεωρημένη διαδικασία σχετική με τις παραβάσεις του κώδικα δεοντολογίας, βάσει της οποίας ο Πρόεδρος λαμβάνει αιτιολογημένη απόφαση. Έχουν προστεθεί ειδικές διατάξεις που αφορούν την προστασία των μαρτύρων δημόσιου συμφέροντος και την υποχρέωση ενημέρωσης της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης της Απάτης (OLAF) για τις διαδικασίες αυτές.
· Καθιερώνεται εσωτερική διαδικασία υποβολής ένστασης ενώπιον του Προεδρείου.
· Το σύστημα κυρώσεων αναδιαμορφώνεται σημαντικά. Η αυστηρότητα των επιβαλλόμενων κυρώσεων είναι πλέον ανάλογη προς τη σοβαρότητα του παραπτώματος και την ιεραρχική θέση του μέλους. Οι κυρώσεις περιλαμβάνουν πλέον τη δυνατότητα προσωρινής αναστολής του δικαιώματος ημερήσιας αποζημίωσης, προσωρινής αναστολής της συμμετοχής σε όλες ή ορισμένες από τις δραστηριότητες ή αποστολές της ΕΟΚΕ, απαγόρευσης της εκπροσώπησης της ΕΟΚΕ σε οποιοδήποτε εθνικό, διοργανικό ή διεθνές φόρουμ, περιορισμού του δικαιώματος πρόσβασης σε εμπιστευτικές ή διαβαθμισμένες πληροφορίες και παύσης από ένα ή περισσότερα από τα αξιώματα που κατέχει το μέλος στην ΕΟΚΕ.
· Θεσπίζεται ειδική διαδικασία για την πρόωρη λήξη της θητείας ενός μέλους, την οποία θα πρέπει να εγκρίνουν το Προεδρείο και η Ολομέλεια.
· Εισάγονται ειδικές διατάξεις σχετικές με περιπτώσεις κατά τις οποίες μια υπόθεση διερευνάται και από την OLAF.
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