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ÜLEVAADE
Muudetud käitumisjuhendiga tehtud peamised muudatused

28. jaanuaril 2021. võttis komitee täiskogu vastu muudetud käitumisjuhendi, millega tunnistatakse kehtetuks ja asendatakse 2019. aasta märtsis vastu võetud käitumisjuhend, ning muutis vastavalt mõnda komitee kodukorra artiklit.

Võttes eeskuju teiste institutsioonide, eelkõige Euroopa Parlamendi ja Euroopa Regioonide Komitee parimatest tavadest, tehakse muudetud käitumisjuhendis mitmeid olulisi sisulisi ja struktuurilisi muudatusi senise juhendiga võrreldes. Õppides hiljutistest kogemustest ja senise juhendi puudustest ning tuginedes ombudsmani soovitustele ja Euroopa Parlamendi tähelepanekutele komitee 2018. aasta eelarve täitmisele heakskiidu andmata jätmise kontekstis, püüab komitee tugevdada oma siseraamistikku ja -menetlusi, et tegeleda paremini pettuste ja väärkäitumise, nt ahistamisega.

Muudetud käitumisjuhend sisaldab mitmeid uuenduslikke elemente, sh iseäranis järgmised:

· erilist rõhku pannakse komitee liikmete sobilikule käitumisele, viidates selgesõnaliselt väärikusele ja eetilisusele ning ELi õiguses sätestatud asjakohastele põhimõtetele. Tähelepanu juhitakse eelkõige tundliku teabe avalikustamise keelule ning ahistamise ennetamisele ja keelustamisele;
· parandati ja täpsustati majanduslike huvide deklaratsiooni ja huvide konflikti käsitlevaid sätteid. Samuti lisati uus artikkel eetilisuse ja finantsläbipaistvuse kohta, mis puudutab eelkõige tööreiside ja tegevuste kulude hüvitamist;
· liikmete käitumise küsimustega tegelevast nõuandekomiteest saab eetikakomitee. Lisati asendusliikmete nimetamist käsitlev säte, samuti võimalus, et eetikakomitee liige taandab end menetlusest või et tal keelatakse osaleda, kui jõutakse järeldusele, et ta on rikkunud käitumisjuhendit;
· eetikakomitee ülesandeid laiendati: ta võib vastu võtta liikmete ja töötajate kaebusi. Eetikakomiteel on nüüd selged uurimisvolitused oma ülesannete täitmiseks ning ta võib küsida nõu ka välisekspertidelt;
· muudetud menetlus käitumisjuhendi rikkumise korral, mille kohaselt president esitab põhjendatud otsuse. Lisati spetsiaalsed sätted rikkumisest teatajate kaitse kohta ja kohustuse kohta teavitada OLAFit sellistest menetlustest;
· kasutusele võeti juhatusele sisemise edasikaebuse esitamise menetlus;
· karistussüsteem kujundati märkimisväärselt ümber. Karistus määratakse nüüd proportsionaalselt väärkäitumise raskusastme ja liikme hierarhilise positsiooniga. Karistused hõlmavad nüüd ka ajutist ilmajätmist päevaraha saamise õigusest, ajutist kõrvalejätmist komitee kogu tegevusest või mõnest tegevusest või tööreisilt, keeldu esindada komiteed mis tahes riiklikul, institutsioonidevahelisel või rahvusvahelisel foorumil, ligipääsu piiramist konfidentsiaalsele või salastatud teabele ning liikme tegevuse lõpetamist ühel või mitmel komitee ametikohal;
· kehtestatakse spetsiaalne menetlus ametiaja ennetähtaegseks lõpetamiseks, mille peavad heaks kiitma juhatus ja täiskogu;
· kehtestatakse spetsiaalsed sätted olukordade kohta, kus juhtumit uurib ka OLAF.
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