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OVERZICHT
Belangrijkste wijzigingen die zijn ingevoerd door de herziene gedragscode

Op 28 januari 2021 heeft de voltallige vergadering van het EESC een herziene gedragscode goedgekeurd, waarmee de in maart 2019 goedgekeurde gedragscode wordt ingetrokken en vervangen, en een aantal artikelen van het reglement van orde van het EESC dienovereenkomstig aangepast.

De herziene gedragscode, waarvoor goed is gekeken naar de beste praktijken van andere instellingen — met name het Europees Parlement en het Europees Comité van de Regio's — houdt een aantal belangrijke inhoudelijke en structurele veranderingen in ten opzichte van de vorige gedragscode. Lering trekkend uit recente ervaringen en de tekortkomingen in de vorige code, en op basis van de aanbevelingen van de Ombudsman en de opmerkingen van het Europees Parlement in de context van de weigering om kwijting te verlenen voor het begrotingsjaar 2018, wil het EESC zijn interne kader en procedures versterken om problemen in verband met fraude en wangedrag, zoals intimidatie, beter aan te pakken.

De herziene gedragscode bevat een aantal vernieuwende elementen:

· Bijzondere nadruk wordt gelegd op het correcte gedrag van de leden van het EESC, door expliciet te verwijzen naar waardigheid en integriteit en de relevante beginselen die zijn verankerd in het EU-recht. Er wordt met name gewezen op het verbod om gevoelige informatie openbaar te maken en op het voorkomen en verbieden van intimidatie.
· De bepalingen inzake de opgave van financiële belangen en belangenconflicten zijn verbeterd en explicieter gemaakt. Er is ook een nieuw artikel toegevoegd met betrekking tot integriteit en financiële transparantie, met name als het gaat om de vergoeding van dienstreizen en activiteiten.
· Het raadgevend comité voor het gedrag van de leden wordt een “ethische commissie”. Er is een bepaling toegevoegd over de benoeming van reserveleden en de mogelijkheid dat een lid zich terugtrekt of wordt ontslagen indien hij of zij schuldig wordt bevonden aan schending van de gedragscode.
· Het mandaat van de ethische commissie is uitgebreid, zodat zij zowel klachten van leden als personeelsleden kan aanvaarden. De commissie heeft nu expliciete onderzoeksbevoegdheden om haar mandaat uit te voeren en kan ook advies inwinnen bij externe deskundigen.
· Een herziene procedure voor overtredingen van de gedragscode, in welk geval de voorzitter een met redenen omkleed besluit neemt. Er zijn specifieke bepalingen toegevoegd met betrekking tot de bescherming van klokkenluiders en de verplichting om OLAF over dergelijke procedures te informeren.
· Er kan een intern beroep worden ingesteld bij het bureau.
· Het sanctiesysteem wordt ingrijpend gewijzigd. De oplegging van sancties staat nu in verhouding tot de ernst van de fout en de hiërarchische positie van het lid. De sancties omvatten nu ook de mogelijkheid van tijdelijke intrekking van het recht op dagvergoedingen, de tijdelijke opschorting van deelname aan alle of een deel van de activiteiten of dienstreizen van het EESC, een verbod om het EESC op nationale, interinstitutionele of internationale fora te vertegenwoordigen, een beperking van het recht op toegang tot vertrouwelijke of gerubriceerde informatie en het ontslag uit een of meer van de functies van het lid in het Comité.

· Er wordt een speciale procedure ingevoerd voor de vroegtijdige beëindiging van het mandaat van een lid, die door het bureau en de voltallige vergadering moet worden goedgekeurd.
· Er worden specifieke bepalingen ingevoerd met betrekking tot situaties waarin een zaak ook door OLAF wordt onderzocht.
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