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ÖVERSIKT
Betydande ändringar genom den reviderade uppförandekoden

Den 28 januari 2021 antog EESK:s plenarförsamling en reviderad uppförandekod, som upphäver och ersätter den uppförandekod som antogs i mars 2019, och ändrade vissa artiklar i EESK:s arbetsordning i enlighet med detta.

Med utgångspunkt i bästa praxis vid andra institutioner – särskilt Europaparlamentet och Europeiska regionkommittén – införs genom den reviderade uppförandekoden ett antal betydande förändringar i fråga om innehåll och struktur jämfört med den tidigare uppförandekoden. Genom att dra lärdom av den senaste tidens erfarenheter och bristerna i den tidigare uppförandekoden, samt på grundval av ombudsmannens rekommendationer och Europaparlamentets iakttagelser i samband med vägran att bevilja ansvarsfrihet för budgetåret 2018, har EESK för avsikt att stärka sin interna ram och sina interna förfaranden för att bättre kunna hantera problem som rör bedrägeri och misskötsamhet, såsom trakasserier.

Den reviderade uppförandekoden innehåller ett antal innovativa inslag, särskilt följande:

· Särskild tonvikt läggs vid ett lämpligt beteende från EESK-ledamöternas sida, genom en uttrycklig hänvisning till värdighet och integritet samt relevanta principer i EU-lagstiftningen. I synnerhet bör förbudet mot att lämna ut känslig information samt förebyggandet av och förbudet mot trakasserier uppmärksammas.
· Bestämmelserna om förklaringen om ekonomiska intressen och om intressekonflikter har förbättrats och gjorts tydligare. En ny artikel har också införts beträffande integritet och finansiell öppenhet, särskilt när det gäller ersättning för tjänsteresor och verksamhet.
· Den rådgivande kommittén för ledamöters uppförande blir en ”etikkommitté”. En bestämmelse om utnämning av reservmedlemmar har lagts till, liksom möjligheten för en av medlemmarna att avstå från att delta och möjligheten att avsätta en medlem som konstateras ha överträtt uppförandekoden.
· Etikkommitténs uppdrag har utvidgats till att kunna ta emot klagomål från ledamöter och personal. Kommittén har nu uttryckliga utredningsbefogenheter för att kunna utföra sitt uppdrag och kan även rådfråga externa experter.
· Ett reviderat förfarande vid överträdelser av uppförandekoden, där ordföranden avger ett motiverat yttrande. Särskilda bestämmelser har lagts till när det gäller skydd av visselblåsare och skyldigheten att informera Olaf om sådana förfaranden.
· Ett förfarande för internt överklagande inför presidiet har införts.
· Påföljdssystemet har omarbetats avsevärt. Åläggandet av påföljder står nu i proportion till hur allvarlig misskötsamheten är och till ledamotens hierarkiska ställning. Påföljderna omfattar nu också möjligheten att tillfälligt förlora rätten till dagtraktamente, tillfälligt avstängning från deltagande i all eller delar av EESK:s verksamhet eller i tjänsteresor, förbud mot att företräda EESK i nationella, interinstitutionella eller internationella forum, begränsning av rätten till tillgång till sekretessbelagda eller säkerhetsskyddsklassificerade uppgifter samt fråntagande av en eller flera av de befattningar som innehas vid kommittén.
· Ett särskilt förfarande för att i förtid entlediga en ledamot från en befattning, vilket ska godkännas av presidiet och plenarförsamlingen, införs.
· Särskilda bestämmelser införs för situationer där ett ärende också utreds av Olaf.
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