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Vispārīgi nosacījumi dalībai pasākumā “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” (YEYS) 


IEVADS

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja (EESK) rīko pasākumu “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” kopš 2010. gada. “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” dod iespēju vidējās izglītības iestāžu skolēniem no ES dalībvalstīm, kandidātvalstīm un kādas no Briselē esošajām Eiropas skolām uzzināt par EESK un tās lomu, kā arī apmainīties ar viedokļiem un sniegt ieteikumus par konkrētu tematu. Plašāka informācija — mūsu tīmekļa vietnē.

Reģistrācija

Dalības nosacījumi

Lai piedalītos, pieteikuma iesniedzējai skolai jāizpilda šādi nosacījumi:

· tai jābūt vidējās izglītības iestādei, kurā mācās 16–18 gadus veci skolēni;
· tai jāatrodas kādā no ES dalībvalstīm vai kandidātvalstīm, vai jābūt kādai no Briselē izvietotajām Eiropas skolām; 
· tai jābūt savas valsts izglītības pārvaldes iestāžu atzītai;
· tās rīcībā jābūt datoram (lai varētu lasīt un izdrukāt PDF datnes) ar interneta pieslēgumu un piekļuvi e-pastam;
· tai jāizvēlas viens skolotājs un trīs skolēni, kas mācās priekšpēdējā vidējās izglītības iestādes klasē (vismaz 16 gadus veci) un spēj izteikties angļu valodā;
· tai jāpiekrīt, ka trīs izraudzītie skolēni un viens skolotājs mācību laikā piedalīsies pasākumā;
· tai jāgādā, ka katram no trim izraudzītajiem skolēniem ir dators/klēpjdators vai planšetdators ar piekļuvi internetam;
· tai jāapņemas pirms virtuālā pasākuma izpētīt un apspriest pasākuma tematus klasē;
· tai jāapņemas uzņemt vienu EESK locekli, lai laikposmā provizoriski no janvāra līdz februārim sarīkotu informatīvu pasākumu par ES un EESK (Komiteja sedz EESK locekļa ceļa un uzturēšanās izdevumus). EESK loceklis apmeklēs izvēlēto skolu un tiksies ar visiem trim skolēniem un skolotāju, kas izraudzīti dalībai virtuālajā pasākumā. Izvēlētās skolas apmeklējuma laikā EESK loceklis informēs vienu vai vairākas klases par ES, EESK un pašu pasākumu;
· tai jāapņemas informēt attiecīgos skolēnus, viņu klasesbiedrus un, pēc iespējas, visus skolas audzēkņus par to, ka pasākuma sagatavošanas procesam un pašam pasākumam iespējams sekot līdzi tīmekļa vietnēs Facebook, Twitter un Instagram — trijās adresēs, kas norādītas šā dokumenta beigu sadaļā “Papildu informācija”. 



Reģistrācijas process

Skolām, kuras vēlas piedalīties, līdz norādītajam termiņam, t. i., līdz 2021. gada 26. novembrim, EESK tīmekļa vietnē ir jāaizpilda tiešsaistes pieteikuma veidlapa. Pieteikties varēs līdz minētajam termiņam. 

Pirms reģistrācijas skolai ir jādeleģē uzraugošais skolotājs, kurš spēj sazināties angļu valodā un kurš, ja skola tiks izvēlēta dalībai, būs vienīgā persona, kas sagatavošanās posmā pirms pasākuma kontaktēsies ar EESK. Skolas direktoram ir jāapstiprina šī izvēle attiecīgajā tiešsaistes pieteikuma veidlapas sadaļā.

Pieteikuma veidlapā jāieraksta pilns skolas nosaukums un adrese, skolas direktora un uzraugošā skolotāja vārds, uzvārds un kontaktinformācija, kā arī e-pasta adrese, kurā notiks visa sarakste ar uzraugošo skolotāju. E-pasts ir regulāri jāpārbauda, jo saziņa ar skolu notiks galvenokārt pa e-pastu.

Kādi pienākumi skolai jāuzņemas reģistrējoties?

Skola reģistrējoties piekrīt vispārīgajiem nosacījumiem attiecībā uz izlozi, sagatavošanos un dalību virtuālajā pasākumā. Tas, ka skola norādītajā termiņā ir iesniegusi derīgu pieteikumu, nodrošina vienīgi tās dalību izlozē, taču negarantē dalību pasākumā.

Skolas, kas piedalīsies pasākumā (viena no katras valsts), tiks izlozētas 2021. gada 9. decembrī.

Skolas, kas izvēlētas izlozē, apņemas

a) izraudzīties un reģistrēt trīs skolēnus, kas runā angļu valodā, to saprot un kas skolotāja uzraudzībā piedalīsies virtuālajā pasākumā;
b) piekrist, ka trīs izraudzītie skolēni un skolotājs pasākumā piedalīsies mācību laikā;
c) gādāt, ka katram no trim izraudzītajiem skolēniem ir dators/klēpjdators vai planšetdators ar piekļuvi internetam;
d) uzaicināt vienu EESK locekli uz informatīvu pasākumu skolā;
e) izpētīt un apspriest EESK nodrošināto informatīvo materiālu;
f) aktīvi iesaistoties debatēs, dalīties ar darba rezultātiem virtuālā pasākuma laikā;
g) nosūtīt grupas fotogrāfiju ar trim izvēlētajiem skolēniem un uzraugošo skolotāju, kā arī atļauju izmantot šīs fotogrāfijas EESK publikācijās un ievietot tās EESK tīmekļa vietnē, iekštīklā un sociālajos tīklos (ar nosacījumu, ka visi dalībnieki reģistrācijas veidlapā ir snieguši attiecīgu piekrišanu);
h) piekrist tam, ka EESK locekļa apmeklējuma laikā uzņemtās skolēnu un skolotāja fotogrāfijas tiek izmantotas EESK publikācijās un publiskotas EESK tīmekļa vietnē, iekštīklā un saistītos sociālajos tīklos (ar nosacījumu, ka visi dalībnieki reģistrācijas veidlapā ir snieguši attiecīgu piekrišanu); 
i) piekrist tam, ka to skolēnu un skolotāja vārdi, uzvārdi un fotogrāfijas, kuri piedalīsies virtuālajā pasākumā, tiek izmantoti EESK publikācijās un publiskoti EESK tīmekļa vietnē, iekštīklā un saistītos sociālajos tīklos;
j) iesniegt vietējos vai nacionālajos medijos publicētas ziņas, ja tādas ir, kas saistītas ar EESK locekļa apmeklējumu skolā un ar skolas dalību pasākumā;
k) nekavējoties informēt organizatorus no EESK par jebkādām izmaiņām (piemēram, attiecībā uz uzraugošo skolotāju, uz skolēniem, kas piedalīsies, vai arī uz e-pasta adresi);
l) gādāt par to, ka pēc pasākuma notiek ar to saistīti vietējie pasākumi gan skolā, gan citviet (piemēram, informēt par pieņemtajiem ieteikumiem, izplatīt informāciju par pasākumu vispār).

Kas notiek, ja skola neizpilda savas saistības?

Ja minētie nosacījumi netiek izpildīti, skola un tās skolēni tiek nekavējoties izslēgti no pasākuma.

Skolu atlase

No visām skolām, kuras būs pieteikušās noteiktajā termiņā, 2021. gada 9. decembrī tiks izlozētas skolas, kas piedalīsies pasākumā. Kad izlozētā skola ir piedalījusies pasākumā, tā nedrīkst atkārtoti pieteikties nākamajā gadā, taču pēc diviem gadiem tā atkal var pieteikties. Skolas tiks izlozētas EESK priekšsēdētāja vietnieka klātbūtnē. Viņš nodrošinās, ka izloze notiek saskaņā ar noteikumiem. Katrai valstij tiks organizēta viena izloze, lai no katras valsts izraudzītos vienu skolu. Tiks izveidots rezerves saraksts ar divām citām skolām, no kurām kādu izraudzīsies tikai tad, ja izvēlētā skola savu pieteikumu atsauks. Skolas, kas tiks izlozētas dalībai, par to saņems informāciju atsevišķā e-pastā, un to nosaukumi tiks publicēti EESK tīmekļa vietnē. 

Skolēnu atlase dalībai virtuālajā pasākumā

Iesaistītajām skolām jāizvēlas trīs skolēni, kas piedalīsies pasākumā. Skolēniem jāmācās priekšpēdējā klasē jebkāda veida vidējās izglītības iestādē (viņiem jābūt vismaz 16 gadus veciem) un jāspēj izteikties angļu valodā.

Skolas pašas izvēlas skolēnus, kuri tās pārstāvēs. Tās arī pašas var noteikt savus atlases kritērijus, taču tiem jābūt skaidriem, taisnīgiem un nediskriminējošiem. Ar dzimumu līdztiesību saistītu apsvērumu dēļ nevajadzētu izraudzīties viena dzimuma pārstāvjus (izņemot gadījumus, kad izraudzītie skolēni mācās viendzimuma skolā). Piedalīties aicināti ir arī skolēni ar invaliditāti.

Skolēnu reģistrācija

Visi trīs skolēni, kas izraudzīti dalībai pasākumā “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi”, atlasītajām skolām ir jāreģistrē. Tām būs jāiesniedz atļaujas veidlapa par katru skolēnu. Pasākuma “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” organizatori šo veidlapu darīs pieejamu visām skolām visās oficiālajās ES valodās. Minētā atļauja ir jāparaksta vienam vai abiem skolēnu vecākiem vai likumīgajiem aizbildņiem un skolas direktoram un pēc tam jānosūta uz EESK pa e-pastu. Termiņš, līdz kuram jāsagatavo visi vajadzīgie dokumenti, tiks konkrēti norādīts e-pasta vēstulē, ko saņemsiet no “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” rīkotājiem. Lūdzu, gādājiet, ka dokuments ir salasāms.

E-pasta adrese:	youreurope@eesc.europa.eu

Minētajā atļaujā skolēna vecāks(-i) vai likumīgais(-ie) aizbildnis(-ņi) un skolas direktors apliecina, ka
· skolēns drīkst piedalīties virtuālajā pasākumā;
· skolēna vārdu un uzvārdu kopā ar skolēna fotogrāfijām un/vai sēžu videoierakstiem drīkst publicēt EESK publikācijās, EESK tīmekļa vietnē, iekštīklā un saistītos sociālajos tīklos (ar piekrišanu);
· skolēnam piedaloties pasākumā, viņu uzraudzīs skolotājs.

Skolēns pasākumā drīkstēs piedalīties tikai tad, ja atļauja tiks nosūtīta noteiktajā termiņā.

Personas datu aizsardzība

EESK nodrošina visu saņemto personas datu aizsardzību saskaņā ar Regulu (ES) 2018/1725. Pasākums “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” tiks ierakstīts un tiks uzņemti ekrānuzņēmumi vai fotogrāfijas, ko izplatīs saskaņā ar EESK institucionālajām komunikācijas pamatnostādnēm. Dalībniekiem, kuri nevēlas, lai viņus fotografētu vai ierakstītu, pasākuma laikā jāizslēdz foto-/videokamera. 

Skolās veicamā gatavošanās pasākumam

Kāds Komitejas loceklis tiešsaistē vai klātienē apmeklēs izraudzīto skolu un sniegs informāciju par EESK un tās darba metodēm, kā arī iepazīstinās ar pasākuma darba dokumentiem un apspriedīs tos. EESK segs Komitejas locekļa ceļa un uzturēšanās izdevumus. EESK īstenos arī iniciatīvas saistībā ar drukāto presi. EESK Preses nodaļa cieši sadarbosies ar skolām un EESK locekļiem, lai mudinātu plašsaziņas līdzekļus sekot līdzi un pēc iespējas būt klāt Komitejas locekļa apmeklējuma laikā. Būsim pateicīgi par jūsu atbalstu šai sakarā.

Visa svarīgākā informācija par pasākumu būs publicēta EESK tīmekļa vietnē. Tāpēc lūdzam pasākumā iesaistītos skolotājus regulāri ielūkoties Komitejas tīmekļa vietnē.

Skolas, kas piedalīsies pasākumā, saņems informatīvus dokumentus ar atvērta tipa jautājumiem, kuri skolēniem un viņu skolotājiem ļaus raisīt idejas un sagatavoties debatēm. Skolēniem un skolotājiem būs jāapspriež minētie jautājumi klasē, lai sagatavotos īstajām virtuālā pasākuma debatēm.

Virtuālais pasākums

Pasākums “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” ilgs pusotru dienu; šajā laikā skolēni specializētu pasniedzēju vadībā piedalīsies dažādos darbsemināros. 

Katrā darbseminārā skolēnus sadalīs vairākās nelielās grupās. Lai līdzdarbošanās un mijiedarbība būtu pēc iespējas aktīvāka, katram skolēnam jāatrodas atsevišķā telpā un jāizmanto sava ierīce.

Pasākuma sākumā un beigās notiks atklāšanas un noslēguma plenārsesija (abas šīs sesijas tiks straumētas tiešsaistē). 

Skolotāji varēs apmeklēt atsevišķu programmu, ko rīkos vairākas ES iestādes.



Darba valodas

Darba grupu sanāksmes notiks angļu valodā, bet plenārsēžu laikā tiks nodrošināta sinhrona mutiskā tulkošana no/uz angļu un franču valodu. Kā jau uzsvērts, lai nodrošinātu, ka darba grupas diskusijas norit raiti, skolēniem un pavadošajam skolotājam ir jāspēj izteikties angļu valodā. 


PAPILDU INFORMĀCIJA

Vispārīga informācija par EESK ir pieejama EESK tīmekļa vietnē: www.eesc.europa.eu

Visa informācija par pasākumu ir pieejama “Jūsu Eiropa, jūsu lēmumi” tīmekļa vietnē www.eesc.europa.eu/yeys2022

Jūs arī varat sūtīt jautājumus EESK pasākuma organizatoriem, rakstot uz e-pastu: youreurope@eesc.europa.eu
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