Война в Украине и ее экономические, социальные и экологические последствия

[bookmark: _GoBack]Cегодня Европейский экономический и социальный комитет принял резолюцию под названием «Война в Украине и ее экономические и социальные последствия» в контексте саммита Европейского Совета. Участники выразили свою солидарность с Украиной и подчеркнули роль гражданского общества в оказании помощи украинскому народу и беженцам.

Открывая дебаты, президент Криста Швенг подчеркнула: «Это вторжение поставило под угрозу нашу безопасность и ценности, и ЕС обоснованно и решительно поддерживает Украину, реагируя единством и солидарностью» и добавила: «Организованное гражданское общество ЕС является одним из строительных блоков нашей демократии: оно находится на передовой линии в преодолении гуманитарных, экономических и социальных последствий войны и демонстрирует свою решимость помочь украинскому народу отстаивать европейские ценности. Мы претворяем нашу солидарность в жизнь, и наша поддержка Украины непоколебима».

Комиссар по внутренним делам Илва Йоханссон подчеркнула чрезвычайно важную роль Европейского Экономического и Социального Комитета (ЕЭСК), которую он должен сыграть, используя свои знания на местах, поскольку на сегодняшний день Европа приняла 3,5 миллиона украинских беженцев, из которых 1,8 миллиона — дети. Беспрецедентная солидарность с людьми, спасающимися от войны в Украине, со стороны организаций гражданского общества, граждан, властей была исключительной, «заставляя всех нас гордиться тем, что мы европейцы. Мы работаем наилучшим образом тогда, когда мы работаем сообща», - сказала г-жа Йоханссон и настояла на том, что «Путин нападает на наши основные ценности, а Украина защищает их. Они нуждаются в нашей поддержкe».

Председатели трех групп, являющиеся докладчиками в рамках резолюции, подчеркнули важнейшие проблемы, с которыми сталкивается Европа в результате войны, и призвали лидеров ЕС принять необходимые меры, особенно по вопросам миграционной политики, инфляции, роста цен на энергоносители, создания устойчивой продовольственной системы, сокращения зависимости и построения стратегической и технологической автономии Европы. 

Стефано Маллия, президент Группы работодателей ЕЭСК, сказал: «Мы приветствуем в нашей резолюции гуманитарные действия, предпринятые на сегодняшний день, но мы также призываем государства-члены сделать больше, чтобы помочь Украине, находящейся на передовой борьбы за демократию. В 2013 году на Майдане украинцы смотрели на Европу в поисках вдохновения. Сегодня Европа обращается за вдохновением к Украинe».

Оливер Репке, президент Рабочей группы, подчеркнул: «Одно из моих ключевых посланий заключается в том, что международное сообщество и Европа должны быть едины в этой ситуации. Все попытки Путина посеять разногласия между нами, между государствами-членами, должны потерпеть неудачу. В такой войне, как эта, наш комитет должен, в первую очередь, отстаивать гуманитарный подход, поддержку гражданского общества, принятие решений путем переговоров, даже если на данный момент это вряд ли кажется реалистичным».

Сеамус Боланд, президент группы Diversity Europe, также сказал: «Российское вторжение в Украину представляет собой крупнейшую и самую жестокую неспровоцированную агрессию на европейском континенте с 1939 года, и мы должны противостоять ей. Мы должны осудить Путина, и мы должны всегда стремиться к мир».

Представители гражданского общества Украины и России оказали сильное эмоциональное воздействие на дебаты благодаря своему непосредственному опыту, приобретенному во время войны. 

Основатель движения «Открытая Россия» Михаил Ходорковский отметил катастрофические последствия дезинформации: «Мы собрались вместе как антивоенный комитет. Нами всеми движет одно и то же желание донести информацию до российских граждан. Борьба с дезинформацией — наша прерогатива даже за пределами России».

Председатель Национального трехстороннего социально-экономического совета Украины Анатолий Кинах в эмоциональном тоне назвал эту трагедию «преступлением против цивилизации, а не только военной агрессией». Он сказал: «Нам придется восстанавливать Украину, нашу промышленность и нашу экономику. Мы уже работаем над этим, и мы очень благодарны нашим европейским партнерам за инициирование своего рода Плана Маршалла для Украины».

Александр Шубин, председатель Украинской платформы гражданского общества, обратился к Европе с просьбой продолжать поддерживать Украину и ее стремление стать частью европейской семьи. 

Геннадий Чижиков, Президент Торгово-промышленной палаты Украины, обратился к европейским работодателям и коммерческим организациям с просьбой поддержать украинские компании. 

Наконец, г-жа Евгения Павлова из Национальной ассамблеи людей с инвалидностью Украины напомнила, что нельзя забывать об украинском населении с ограниченными возможностями, которое чрезвычайно уязвимо и нуждается в особом внимании. 

