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La stratégie «Global Gateway» doit associer à sa démarche des représentants de tous les horizons afin de produire en temps voulu des résultats efficaces

L’initiative «Global Gateway» lancée par l’Union européenne constitue un pas en avant pour améliorer ses interconnexions avec ses partenaires extérieurs et les pays en développement partageant les mêmes valeurs qu’elle. Dans l’avis qu’il a élaboré sur le sujet, le CESE souligne que le comité qui sera mis en place pour coordonner les investissements réalisés dans le cadre de cette stratégie doit inclure des représentants de la société civile. Il fait également valoir que l’éligibilité des projets qui en relèvent doit être liée aux valeurs et aux principes de l’Union européenne. 

Lors de l’examen de son avis sur la stratégie «Global Gateway», adopté durant sa session plénière de mai, les membres du CESE ont relevé qu’avec cette initiative, l’Union européenne étoffe son action stratégique. Ils ont également souligné que cette politique ouvre la voie à un accroissement des investissements dans les pays en développement et favorise un resserrement des relations commerciales avec ces États, dans le contexte de la transition juste. En d’autres termes, l’initiative «Global Gateway» est conçue pour être non seulement un instrument diplomatique mais constituer également un outil de communication.

Le rapporteur de l’avis, Dumitru Fornea, a mis en exergue «l’importance que la stratégie “Global Gateway” revêt pour maintenir et renforcer les liens physiques entre l’Union européenne et d’autres parties du monde, en particulier pour ce qui est des infrastructures fournissant l’accès à l’eau, à la nourriture et à l’énergie».

Le CESE accueille favorablement l’intention qu’exprime la Commission européenne de créer un «comité Global Gateway», qui aura pour mission d’assurer la coordination de l’initiative, étant donné qu’une gouvernance commune de cette stratégie est indispensable afin d’atteindre les résultats voulus dans un laps de temps relativement court. 
Toutefois, un certain nombre de membres du CESE ont souligné que les organisations de la société civile, dont les syndicats et les représentants des entreprises, devaient être incluses dans cette instance. Leur contribution sera bénéfique pour la qualité et la pertinence des décisions qui y seront prises. 

En outre, le CESE demande instamment que les investissements dans les corridors prioritaires pour les infrastructures de transport, d’énergie et de communications électroniques s’effectuent au départ d’analyses d’impact fournissant une évaluation qui reposera non seulement sur des considérations stratégiques, y compris les enseignements tirés des conflits armés en Ukraine, dans le Haut-Karabakh, en Syrie, en Ossétie ou en Libye et ailleurs, mais aussi sur d’autres problématiques, en rapport avec le changement climatique et la protection de l’environnement.
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La stratégie «Global Gateway» véhicule les valeurs de l’Union européenne

Contrairement à l’initiative chinoise «Ceinture et route», la stratégie «Global Gateway» ne constitue ni une structure administrative ni un mécanisme financier de plus. Elle se présente sous la forme d’une «marque ombrelle» qui vise à garantir le respect et la promotion des valeurs européennes. 

Corapporteure de l’avis, Violeta Jelić, a précisé que «le respect des droits humains fondamentaux, l’évaluation des incidences sociales et environnementales et la conformité avec les procédures de transparence et de diligence raisonnable doivent figurer parmi les conditions sine qua non pour le lancement de tout projet financé par des acteurs étatiques et non étatiques de l’Union européenne».

Un certain nombre de membres du CESE ont ajouté que la situation dramatique provoquée par la guerre en Ukraine démontre la nécessité de pouvoir procéder rapidement à des ajustements financiers. Par conséquent, les instruments de financement prévus dans la stratégie doivent être suffisamment souples et complets pour se prêter à être utilisés rapidement dans des contextes de crises qui se produisent à l’échelle mondiale et, en particulier, dans le voisinage de l’Union européenne. 

Informations contextuelles
Publiée le 1er décembre 2021, à la suite de la réunion du G7 tenue au début du mois de juillet de cette même année, la communication sur la stratégie «Global Gateway» a défini une nouvelle stratégie grâce à laquelle l’Union européenne intensifiera sa coopération avec ses partenaires en réalisant des investissements majeurs dans des infrastructures à travers le monde. 
Entre 2021 et 2027, l’«Équipe Europe», c’est-à-dire les institutions de l’Union européenne et ses États membres agissant de concert, mobiliseront jusqu’à 300 milliards d’euros pour investir dans des projets concernant le numérique, le climat et l’énergie, les transports, la santé, ou encore l’éducation et la recherche.
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