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Algemene regels en voorwaarden voor deelname aan “Jouw Europa, jouw mening!” editie 2023 
(donderdag 23 en vrijdag 24 maart 2023)

INLEIDING
Het Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC) organiseert sinds 2010 het evenement “Jouw Europa, jouw mening!” (“Your Europe, Your Say!” - YEYS). Het YEYS-jongerenevenement geeft middelbare scholieren uit de EU-lidstaten, de kandidaat-lidstaten en een in Brussel gevestigde Europese school de kans om elkaar te treffen in Brussel en meer te weten te komen over de rol van het EESC en van gedachten te wisselen en aanbevelingen te formuleren over een specifiek onderwerp. In 2023 zal YEYS in het teken staan van de “dialogen over jongeren en democratie”. 
Meer informatie over het evenement van dit jaar is te vinden op onze website.

Inschrijving

Voorwaarden voor deelname

Om deel te kunnen nemen moet een school:
· een middelbare school of instelling voor beroepsopleiding zijn met leerlingen van 16-18 jaar oud;
· zich bevinden in een EU-lidstaat of een van de zeven kandidaat-lidstaten, of een in Brussel gevestigde Europese school zijn; 
· erkend zijn door de onderwijsautoriteiten van het land waar de school is gevestigd;
· beschikken over een computer met onbeperkte internettoegang (om pdf-bestanden te lezen en af te drukken) en een officieel e-mailadres;
· één leerkracht en drie leerlingen selecteren die vloeiend Engels spreken;
· instemmen met de door het EESC georganiseerde selectieprocedure waarbij wordt geloot (met behulp van een elektronische applicatie) onder de aanvragende scholen van elk land;
· ermee instemmen dat de drie geselecteerde leerlingen en één begeleidende leerkracht naar Brussel zullen reizen om deel te nemen aan het hoofdevenement tijdens schooltijd/dagen, namelijk op 23 en 24 maart 2023;
· zich ertoe verbinden om één EESC-lid te ontvangen voor een informatiebijeenkomst, waarschijnlijk in januari of februari (het EESC betaalt de reis- en verblijfskosten van dit lid). Het EESC-lid zal de geselecteerde school bezoeken en de drie leerlingen en de begeleidende leerkracht ontmoeten die zijn aangewezen om deel te nemen aan het evenement. Tijdens het bezoek zal het EESC-lid aan een of meer klassen van de geselecteerde school een presentatie geven over de oprichting en de instellingen van de EU en het EESC en over het belangrijkste evenement (de details van het programma van het bezoek zullen in rechtstreekse communicatie met het EESC-lid worden geregeld);
· de geselecteerde leerlingen, hun klasgenoten en zo mogelijk alle leerlingen van de school informeren dat zij de voorbereidingen van het evenement en het evenement zelf kunnen volgen op de officiële speciale EESC-website en/of op Facebook, Twitter en Instagram via de drie links die zijn vermeld onder "Aanvullende informatie" aan het einde van dit document. 

Registratieprocedure

Een school die wenst deel te nemen wordt verzocht om binnen de gestelde termijn, nl. uiterlijk 30 november 2022 het onlineregistratieformulier op de website van het EESC in te vullen. 

Voorafgaand aan de registratie wijst de school een begeleidende leerkracht aan, die goed in het Engels moet kunnen communiceren en die – als de school wordt geselecteerd – als enige contactpersoon voor het EESC zal fungeren tijdens de voorbereiding van het evenement en tijdens het evenement zelf. Het hoofd van de school dient de gemaakte keuze in de desbetreffende sectie van het onlineregistratieformulier te bevestigen.

Op het onlineregistratieformulier vult de school haar volledige naam/titel en adres in alsmede de naam en contactgegevens van het schoolhoofd en van de begeleidende leerkracht, en een e-mailadres voor alle correspondentie met deze leerkracht. De school zal uitsluitend per e-mail worden gecontacteerd en dus dient regelmatig te worden nagegaan of er e-mails zijn binnengekomen.

Waartoe verplicht een school zich door zich te registreren?

Door zich te registreren aanvaardt een school de selectieprocedure met een loting per land, de voorbereiding en de deelname aan het evenement in Brussel. Een geldige registratie vóór de deadline garandeert uitsluitend dat de school kan meedoen aan de loting en vormt geen garantie voor een deelname aan het evenement.

De deelnemende scholen (één per land) worden via een door het EESC georganiseerde loting geselecteerd.

De geselecteerde scholen verbinden zich ertoe:
a) drie leerlingen te selecteren en te registreren die goed Engels spreken en begrijpen, voor deelname aan het evenement in Brussel onder begeleiding van een leerkracht, die zich ook goed moet kunnen uitdrukken in het Engels;
b) één EESC-lid uit te nodigen voor een informatiebijeenkomst op school en te helpen bij het promoten van het bezoek;
c) de door het YEYS-team van het EESC verstrekte of voorgestelde informatie en (eventueel) educatief materiaal in overweging te nemen en te bespreken;

d) ermee in te stemmen dat de voor- en achternamen van de leerlingen en de leerkracht en de tijdens het bezoek van het EESC-lid aan de school gemaakte foto’s van de leerlingen en de leerkracht voor communicatiedoeleinden worden gebruikt in EESC-publicaties, op de EESC-website, op het EESC-intranet en op de door het EESC gebruikte sociale netwerken (mits elke deelnemer op het inschrijvingsformulier heeft aangegeven dat hij/zij hiervoor toestemming geeft - zie het deel over de bescherming van persoonsgegevens hieronder); 
e) ermee in te stemmen dat de voor- en achternamen van de leerlingen en de leerkracht en de tijdens het evenement in Brussel gemaakte foto's van de leerlingen en de leerkracht voor communicatiedoeleinden worden gebruikt in EESC-publicaties, op de EESC-website, op het EESC-intranet en op de door het EESC gebruikte sociale netwerken;
f) alle artikelen en feedback uit de lokale of nationale pers over het bezoek van het EESC-lid aan de school en over de deelname van de school aan het evenement te overhandigen;
g) de organisatoren van het EESC (het YEYS-team) onmiddellijk op de hoogte te brengen van veranderingen (bijv. van de begeleidende leerkracht, deelnemende leerlingen of e-mailadres);
h) te zorgen voor de publicatie/promotie en media-aandacht en/of lokale follow-up van de conclusies van het evenement, zowel op school als elders (bijv. door de goedgekeurde aanbevelingen naar buiten te brengen en informatie te geven over het evenement in het algemeen).

Wat gebeurt er als een school haar verplichtingen niet nakomt?

Niet-naleving van deze voorwaarden leidt onmiddellijk tot uitsluiting van de school en de leerlingen van het evenement.

Selectie van scholen

De deelnemende scholen worden op 6 december 2022 via loting geselecteerd. Een geselecteerde school mag zich volgend jaar niet opnieuw aanmelden voor deelname aan het evenement (maar kan over twee jaar weer meedoen). De loting vindt plaats in aanwezigheid van de EESC-vicevoorzitter die is belast met Communicatie, die erop toeziet dat de loting volgens de regels verloopt. Per land wordt er een loting gehouden, zodat uit elk land één school wordt geselecteerd. Per land worden twee andere scholen op een reservelijst geplaatst, waarvan er één wordt gekozen als de geselecteerde school zich terugtrekt. De geselecteerde scholen worden afzonderlijk per e-mail van hun selectie op de hoogte gebracht en hun namen worden op de EESC-website gepubliceerd. 

Selectie van leerlingen die deelnemen aan het evenement
De deelnemende scholen selecteren drie leerlingen voor deelname aan het evenement. Deze leerlingen (van 16 jaar of ouder) zijn bezig aan hun voorlaatste jaar van om het even welk soort middelbaar onderwijs en zijn in staat om zich goed uit te drukken en anderen te begrijpen in de werktaal van het evenement, te weten Engels.

Selectiecriteria

De scholen mogen hun eigen selectiecriteria vaststellen, mits die duidelijk, eerlijk en niet-discriminerend zijn. Om redenen van gendergelijkheid mogen de geselecteerde leerlingen niet allemaal van hetzelfde geslacht zijn (tenzij ze van jongens- of meisjesscholen komen). 

Deelname van leerlingen met een handicap

De scholen garanderen dat ook leerlingen met een handicap aan het evenement kunnen deelnemen. De gebouwen van het EESC zijn toegankelijk voor personen met een handicap. Als speciale voorzieningen nodig zijn, dienen de scholen de organisatoren van het EESC tijdig daarvan op de hoogte te brengen.
Registratie van leerlingen

De geselecteerde scholen registreren de drie leerlingen die zij hebben geselecteerd om deel te nemen aan het YEYS-evenement. Zij moeten voor elke leerling een toestemmingsformulier overhandigen. Dit formulier zal door het YEYS-team in alle officiële EU-talen en de talen van de kandidaat-lidstaten aan alle scholen ter beschikking worden gesteld. Het moet door de ouder(s), voogd(en) van de leerling, of door de meerderjarige leerling zelf, en door het schoolhoofd worden ondertekend en vervolgens per e-mail naar het EESC worden gestuurd. De termijn voor het indienen van alle vereiste documenten wordt vermeld in de e-mail die u van het YEYS-team ontvangt. Let erop dat alle tekst goed leesbaar is.

De ouder(s) of wettelijke voogd(en) van de leerling en het schoolhoofd verklaren op het registratieformulier dat:
· de leerling toestemming heeft om naar het evenement in Brussel af te reizen;
· de voor- en achternaam van de leerling samen met foto’s van de leerling (met diens toestemming) en/of video-opnamen van het evenement mogen worden gebruikt in EESC-publicaties, op de EESC-website, op het EESC-intranet en op de door het EESC gebruikte sociale netwerken;
· de leerling tijdens deelname onder toezicht zal staan van de begeleidende leerkracht.

Een leerling mag niet deelnemen aan het evenement als het toestemmingsformulier niet vóór bovengenoemde deadline is ontvangen.

Bescherming van persoonsgegevens

Het EESC garandeert dat alle ontvangen persoonsgegevens worden beschermd overeenkomstig Verordening (EU) 2018/1725. Het YEYS-evenement zal worden gefilmd en opgenomen en er zullen video’s of foto’s worden gemaakt en verspreid overeenkomstig de richtsnoeren voor institutionele communicatie van het EESC. Deelnemers die niet gefotografeerd of opgenomen willen worden, moeten de organisatoren daarvan tijdig op de hoogte brengen. 

Voorbereiding van het evenement in de scholen

Een lid van het EESC zal de geselecteerde school – persoonlijk of online – bezoeken; hij of zij zal informatie geven over het EESC en de werkmethoden ervan en het voor het evenement bestemde werkdocumenten presenteren en bediscussiëren. Het EESC betaalt de reis- en verblijfskosten van dit lid. Het EESC zal ook media-initiatieven in verband met het bezoek organiseren. De persdienst van het EESC zal met de scholen en EESC-leden samenwerken om de media aan te moedigen hun bezoeken te volgen en eventueel bij te wonen. Wij stellen het op prijs als u zich ook hiervoor inzet.

Alle relevante informatie over het evenement wordt op de EESC-website gepubliceerd. De betrokken leerkrachten worden daarom verzocht onze website regelmatig te bezoeken.

De deelnemende scholen ontvangen achtergrondinformatie en/of educatief materiaal om de leerlingen en hun begeleidende leerkrachten te helpen hun ideeën vorm te geven en zich op de debatten en workshops voor te bereiden. De leerlingen en leerkrachten worden verzocht deze vragen in de klas te behandelen en te proberen ze te beantwoorden om zich klaar te stomen voor het evenement.

Het hoofdevenement in Brussel

Tijdens het YEYS23-evenement, dat anderhalve dag duurt, nemen de leerlingen deel aan plenaire vergaderingen en verschillende workshops onder begeleiding van gespecialiseerde moderatoren/opleiders. 

Voor elke workshop worden de leerlingen opgedeeld in groepjes. 

Aan het begin en aan het eind van de tweede dag van het evenement is er een openings- resp. slotzitting, die in beide gevallen live worden gestreamd. 

Voor de begeleidende leerkrachten is er een apart programma, dat door verschillende EU-instellingen wordt aangeboden in de gebouwen van het EESC.

Aansprakelijkheid/verzekeringspolis

De deelnemende scholen, ieder vertegenwoordigd door de begeleidende leerkracht, dragen de volledige verantwoordelijkheid voor hun leerlingen en leerkracht tijdens hun verblijf in Brussel en tijdens hun reis naar en van het evenement.
De leerlingen en begeleidende leerkrachten dienen de vereiste reisdocumenten (geldig paspoort of geldige identiteitskaart) te allen tijde bij zich te dragen. 
Ook moeten ze beschikken over een Europese ziekteverzekeringskaart (gratis te verkrijgen bij de plaatselijke verzekeringsinstanties en/of ziekenfondsen) of een voorlopig ziekteverzekeringsbewijs als de kaart niet op tijd kan worden afgegeven (voor meer informatie: http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=559). 
Leerlingen en leerkrachten uit kandidaat-lidstaten dienen bij de ziekenfondsen of particuliere verzekeringsmaatschappijen in hun land na te gaan of zij in het buitenland verzekerd zijn.

De deelnemende scholen en/of de ouders/voogden van de deelnemende leerlingen moeten een reisverzekering hebben en een bewijs van dekking voor de deelnemers overleggen (sommige scholen hebben een verzekering voor schoolreizen in het buitenland en/of de leerlingen kunnen reeds gedekt zijn door een gezinsverzekering). De deelnemende leerkrachten moeten ook een reisverzekering hebben en dit aantonen.
Het EESC zorgt gedurende het verblijf in Brussel voor een ongevallen-, burgerlijke aansprakelijkheids- en repatriëringsverzekering. Het kan niet aansprakelijk worden gesteld voor eventuele schade aan of diefstal van persoonlijke eigendommen.
Het EESC regelt en betaalt de accommodatie in Brussel en de kosten van de internationale vlieg- of treinverbinding tussen het land van herkomst en Brussel (zo nodig met inbegrip van overstappen op aansluitende vluchten of langeafstandstreinen) voor de geselecteerde leerlingen en begeleidende leerkrachten. Ook betaalt het EESC de kosten van het vervoer tussen de luchthaven of het station van Brussel en het EESC-gebouw. Het EESC betaalt echter niet de kosten van interne reizen binnen het land van verblijf, d.w.z. van de woonplaats naar de luchthaven van vertrek of het treinstation.
 

Praktische informatie

Het evenement vindt op 23 en 24 maart 2023 in fysieke vorm plaats in het EESC-gebouw in Brussel (JDE-gebouw, Belliardstraat 99, 1040 Brussel). Verwacht wordt dat de leerlingen en begeleidende leerkrachten op donderdag 23 maart 2023 in Brussel aankomen, op tijd om de officiële verwelkoming op 23 maart om 16.00 uur bij te wonen. Hun terugkeer is gepland op 25 maart 2023 (de precieze data en tijden zullen worden vastgesteld zodra de scholen zijn geselecteerd, wanneer de plaatsen van vertrek bekend zijn).
Alle geselecteerde scholen worden ruim van tevoren op de hoogte gebracht van de precieze regelingen voor het evenement en er zal vóór of bij aankomst een praktische gids met nadere informatie worden verspreid.

Werktalen

De werktaal van het evenement is Engels. Alle workshops en sessies in groepen worden in het Engels gehouden. Zoals benadrukt dienen de leerlingen en de begeleidende leerkrachten zich goed in het Engels te kunnen uitdrukken zodat de discussies in de werkgroepen vlot kunnen verlopen. 


AANVULLENDE INFORMATIE


Alle informatie over het evenement is te vinden op de YEYS-website: http://www.eesc.europa.eu/yeys2023.
Voor vragen kunt u een e-mail sturen naar de organisatoren van het EESC: youreurope@eesc.europa.eu.

Algemene informatie over het EESC is te vinden op de EESC-website: www.eesc.europa.eu.
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#YEYS2023
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