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Vaše Evropa, váš názor (YEYS) je akce, která se v EHSV koná každý rok a je určena mladým lidem. Od roku 2010 se v jejím rámci setkává vždy přibližně 100 mladých studentů a více než 30 učitelů. Letos se setkají účastníci ze všech 27 členských států EU, sedmi kandidátských zemí EU a z evropské školy v Bruselu, aby diskutovali o aktuálním tématu, které se týká mladých lidí. 
CS

Akce Vaše Evropa, váš názor nese v roce 2023 název „Dialogy s mládeží na téma demokracie“. Diskuse se zaměří na význam posílení postavení mladých lidí, jejich aktivní účast a zapojení do demokratických a politických procesů. Cílem akce je pomoci mladým lidem pochopit, co v participativní demokracii znamená aktivní občanství a jaké evropské hodnoty představuje, a zároveň jim ukázat, jak se mohou aktivně zapojit do demokratických procesů.
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Čtrnáctý ročník akce Vaše Evropa, váš názor bude rozdělen do dvou hlavních workshopů, během nichž budou studenti jednat a diskutovat v malých skupinách s cílem dosáhnout konsensu. To vše v EHSV proběhne podle vzoru uzavírání sociálních dohod mezi skupinami s rozdílnými zájmy. Hlavním cílem je zlepšit občanskou výchovu účastníků a připravit politický návrh, který bude předložen na plenárním zasedání.

První workshop se zaměří na účast občanů na tvorbě politik, především na úrovni EU. V diskusi se budou řešit případné hrozby a výzvy pro demokracii v EU. Účastníci se rovněž zúčastní hry „Evropská dystopie“, během níž se budou studenti moci podělit o nejhorší scénáře pro Evropu a předložit konkrétní nápady, jak jim předejít. 
Druhý workshop bude interaktivní a uskuteční se na něm brainstorming, v němž studenti využijí to, co se dozvěděli během prvního workshopu, a předloží konkrétní politická doporučení týkající se zapojení mládeže a udržitelné demokracie v Evropě. Tato část bude mít podobu simulační hry vycházející z evropské občanské iniciativy, při níž se studenti rozdělí do skupin, které připraví určitou iniciativu a představí ji ostatním skupinám.

Během workshopů budou studenty vést a pomáhat jim profesionální moderátoři.

Zahajovací i závěrečné plenární zasedání za účasti zástupců na vysoké úrovni z evropských orgánů a institucí bude přenášeno na internetu. Zbytek akce se bude konat v prezenčním režimu a nebude natáčen. Účelem zahajovacího plenárního zasedání bude motivovat a inspirovat diskuse, které poté proběhnou na workshopech. Na závěrečném plenárním zasedání pak mají studentské delegace představit svá doporučení a politické návrhy.

Akce Vaše Evropa, váš názor uznává význam a úlohu učitelů jako šiřitelů znalostí. Za tímto účelem byl připraven rozsáhlý program pro učitele zaměřený na cenné příspěvky a kurzy evropských institucí. 
Souběžně s programem pro studenty bude mít všech 35 učitelů možnost seznámit se s výukovým programem věnovaným EU, lépe pochopit úlohu jednotlivých orgánů a institucí EU v procesu tvorby politik a získat informace o činnosti vykonané v oblasti zapojení mládeže. 

V rámci tohoto ročníku se také uskuteční kulturní akce, na níž živě vystoupí divadlo Navpaky se souborem písní, jež účinkující odvypráví jako příběhy. Toto představení je inspirované ukrajinskou poezií a bude probíhat v ukrajinštině s anglickými titulky na obrazovkách. 

Úkolem EHSV je tlumočit názory občanské společnosti, a proto usiluje o to, aby byl v Evropě dán prostor nápadům mladé generace. Výbor je přesvědčen, že účast mládeže na rozhodování povede ke zlepšení právní úpravy a politik, a snaží se strukturovaně zapojit mladé lidi.
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