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Documento de reflexão sucinto

[bookmark: _GoBack]«A tua Europa, a tua voz» é o evento anual do CESE destinado aos jovens, que, desde 2010, reúne cerca de 100 jovens estudantes e mais de 30 professores.  Este ano, os participantes, provenientes dos 27 Estados‑Membros da UE, dos sete países candidatos à adesão à UE e de uma escola europeia sediada em Bruxelas reunir-se-ão para debater uma questão de atualidade de interesse para os jovens. 

A edição de 2023 intitula-se «Diálogos com a juventude sobre a democracia». Os debates centrar-se-ão na importância da participação ativa, da capacitação dos jovens e do seu envolvimento nos processos democráticos e políticos. O evento visa ajudar os jovens a compreender o significado dos valores europeus e da cidadania ativa numa democracia participativa, examinando simultaneamente a forma como podem participar ativamente nos processos democráticos.
[bookmark: _Toc122428432]
Conteúdo
A 14.ª edição do evento «A tua Europa, a tua voz» é composta por dois ateliês principais, durante os quais os estudantes trabalharão em pequenos grupos, participando num processo de negociação e debate a fim de alcançar um consenso. Desta forma, serão simuladas as modalidades aplicadas pelo CESE para alcançar acordos entre grupos com interesses distintos. Os objetivos principais são melhorar a educação cívica dos participantes e elaborar uma proposta política a apresentar na reunião plenária.

O primeiro ateliê centrar-se-á na participação dos cidadãos nos processos de elaboração de políticas, especialmente ao nível da UE. O debate tratará eventuais ameaças e desafios à democracia na UE. Será organizado igualmente um jogo de «distopia europeia», no qual os estudantes serão convidados a partilhar os seus piores cenários para a Europa e a apresentar ideias de ações para os evitar. 
O segundo ateliê consistirá numa sessão interativa, na qual os estudantes debaterão o que aprenderam na primeira sessão e formularão recomendações políticas concretas sobre o tema da participação dos jovens e da democracia sustentável na Europa. Este exercício revestirá a forma de um jogo de simulação baseado na Iniciativa de Cidadania Europeia, em que os estudantes serão divididos em grupos para criar uma iniciativa, que apresentarão aos outros grupos.

Durante os ateliês, os estudantes serão orientados e apoiados por moderadores profissionais.

As reuniões plenárias de abertura e de encerramento, que contarão com a participação de representantes de alto nível das instituições europeias, serão transmitidas via Internet, ao passo que o resto do evento será realizado exclusivamente de forma presencial, com as câmaras desligadas. A reunião plenária de abertura terá por objetivo motivar e inspirar os debates que se seguirão durante os ateliês, enquanto na reunião plenária de encerramento as delegações de estudantes serão chamadas a apresentar as suas recomendações e propostas políticas.

O evento «A tua Europa, a tua voz» reconhece o valor e o papel dos professores enquanto difusores de conhecimento. Por conseguinte, organiza um sólido programa para professores centrado em contributos valiosos e cursos de formação fornecidos pelas instituições da UE. 
Paralelamente ao programa destinado aos estudantes, os 35 professores terão a oportunidade de se familiarizar com temas de ensino relacionados com a UE, de compreender melhor o papel de cada instituição da UE nos processos de elaboração de políticas e de se informar sobre o trabalho realizado no domínio da participação dos jovens. 

O programa «A tua Europa, a tua voz» inclui também uma parte cultural, com um espetáculo ao vivo do Teatro Navpaky, uma companhia teatral que preparou um conjunto de canções, que interpretará num formato narrativo. O espetáculo inspira-se em poemas ucranianos e será interpretado em ucraniano, com tradução em inglês projetada nos ecrãs 

O CESE, enquanto voz da sociedade civil, quer assegurar que as ideias dos jovens da Europa sejam ouvidas, considera que a participação dos jovens na tomada de decisões resultará em melhores políticas e regulamentação e está a trabalhar no sentido de dialogar com os jovens de forma estruturada.
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