Europa ta, părerea ta! 2023 – ediția a 14-a
Scurtă notă explicativă
RO

Europa ta, părerea ta! (Your Europe, Your Say! – YEYS) este o manifestare anuală organizată de CESE pentru tineri care, începând din 2010, aduce laolaltă aproximativ 100 de elevi și peste 30 de profesori. Anul acesta, participanți din toate cele 27 de state membre ale UE, din cele șapte țări candidate la UE și dintr-o școală europeană cu sediul la Bruxelles se vor reuni pentru a dezbate un subiect de actualitate care îi privește pe tineri. 

YEYS 2023 este intitulat „Dialoguri cu tinerii pe tema democrației”. Discuțiile se vor axa pe importanța capacitării tinerilor, a participării active și a implicării lor în procesele democratice și politice. Scopul evenimentului este de a-i ajuta pe tineri să înțeleagă ce înseamnă cetățenia activă într-o democrație participativă și care sunt valorile europene, explorând, în același timp, modalitățile de a se implica activ în procesele democratice.
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Conținut
Cea de-a 14-a ediție a manifestării YEYS va fi împărțită în două ateliere principale, în cadrul cărora elevii vor lucra în grupuri mici, într-un format de negociere și dezbatere pentru a se ajunge la un consens. Astfel, CESE poate simula modul în care se încheie acorduri sociale între grupuri cu interese diferite. Principalele obiective sunt îmbunătățirea educației civice a participanților și elaborarea unei propuneri de politică care să fie prezentată în sesiunea plenară.

Primul atelier se va axa pe participarea cetățenilor la procesele de elaborare a politicilor, în special la nivelul UE. Discuția va aborda posibilele amenințări și provocări la adresa democrației în UE. Participanții vor participa, de asemenea, la jocul „European Dystopia”, care le propune elevilor să prezinte scenariile cele mai pesimiste privind Europa și să vină cu idei concrete pentru a le evita. 
Al doilea atelier va fi o sesiune interactivă, în cadrul căreia elevii vor discuta despre ceea ce au învățat în cadrul primei sesiuni și vor prezenta recomandări concrete de politică pe tema implicării tinerilor și a democrației durabile în Europa. Acest exercițiu se va desfășura ca un joc de simulare, pe modelul inițiativei cetățenești europene, în cadrul căruia elevii se vor împărți în grupuri pentru a crea o inițiativă și a o prezenta celorlalte grupuri.

Moderatori profesioniști îi vor îndruma și sprijini pe elevi în timpul atelierelor.

Sesiunile plenare de deschidere și de închidere, la care vor participa reprezentanți de înalt nivel ai instituțiilor europene, vor fi transmise în direct online, iar restul evenimentului se va desfășura la sediul Comitetului și nu va fi filmat. Sesiunea plenară de deschidere va avea ca scop să motiveze și să inspire discuțiile care vor urma în cadrul atelierelor, iar în sesiunea plenară de închidere delegațiile elevilor își vor prezenta recomandările și propunerile de politici.

Inițiativa YEYS recunoaște valoarea și rolul profesorilor de a propaga cunoștințe. Prin urmare, în cadrul ei, se organizează un program consistent dedicat profesorilor, centrat pe contribuții valoroase și pe cursuri de formare asigurate de instituțiile UE. 
În paralel cu programul destinat elevilor, tuturor celor 35 de profesori li se va oferi posibilitatea de a se familiariza cu predarea de conținuturi pedagogice referitoare la UE, de a înțelege mai bine rolul fiecărei instituții a UE în procesele de elaborare a politicilor și de a primi informații cu privire la activitatea acestora în scopul implicării tinerilor. 

Programul YEYS include, de asemenea, un moment cultural – un spectacol al Teatrului Navpaky, creat de un grup de actori care, din mai multe cântece, au făcut o poveste. Spectacolul, asociat cu poeme din literatura ucraineană, se va desfășura în limba ucraineană, iar traducerea în limba engleză va fi proiectată pe ecrane. 

CESE, ca voce a societății civile, dorește să se asigure că ideile tinerei generații europene sunt auzite, este convins că participarea tinerilor la procesul decizional va duce la îmbunătățirea legiferării și a politicilor și depune eforturi pentru a colabora cu tinerii într-un mod structurat.
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