


Los servicios transfronterizos impulsan el crecimiento: así lo afirma un estudio
Según un nuevo estudio encargado por el Comité Económico y Social Europeo, los servicios transfronterizos generan nuevos puestos de trabajo e impulsan el crecimiento económico. Estos servicios son positivos para todos los países de la UE y para diferentes tipos de empleo, tanto los que requieren abundante mano de obra como los que se basan en el uso intensivo de conocimientos. El estudio demuestra que evitar una regulación estricta en el mercado interior de estos servicios es beneficioso para la economía de la UE. Una reducción del 1 % de la proporción de servicios transfronterizos costaría a la economía de la UE unos 8 000 millones de euros.
En 2014, casi once millones de puestos de trabajo en la UE se basaban en la exportación de servicios transfronterizos. Desde el año 2000, el número de empleados que dependen de estos servicios casi se ha duplicado. Mientras que el empleo total en la UE ha crecido un 5,5 %, el empleo que depende de servicios transfronterizos ha aumentado un 94 %, lo que demuestra claramente un impacto positivo en la economía de la UE. Los países con un mayor porcentaje de servicios transfronterizos han registrado un crecimiento del empleo y del PIB muy superior al de los países que hacen menos uso de tales servicios. 
Peter Clever, vicepresidente del Grupo de Empresarios, afirmó: «El estudio demuestra que los servicios transfronterizos no son un dumping social ni representan un peligro para las economías de los Estados miembros. Una regulación cada vez más estricta de estos servicios tendría un impacto negativo en la economía y pondría en peligro la integridad del mercado único».
Según el documento —en contra de la percepción pública— tres de cada cuatro empleos transfronterizos se dan en los Estados miembros de la EU-15. Casi el 40 % de los desplazamientos de trabajadores tuvo lugar de un país con salarios elevados a otro, lo que demuestra con claridad que las economías de todos los Estados miembros de la UE se benefician de estos servicios. En 2014, el total del valor añadido que depende de las exportaciones de servicios transfronterizos fue de 625 000 millones de euros en los veintiocho Estados miembros.
Por otra parte, los servicios transfronterizos no se limitan a los puestos de trabajo que hacen un uso intensivo de mano de obra y están mal remunerados. El porcentaje de empleos en sectores que se basan en el uso intensivo de conocimientos y que dependen de los servicios transfronterizos ha crecido casi tanto como la proporción de empleos que requieren abundante mano de obra.
Asimismo, la investigación parece indicar que los países con un mayor porcentaje de estos servicios tienen en promedio una menor proporción de personas en riesgo de pobreza y exclusión social y registran niveles más elevados de felicidad y satisfacción en la vida.
El estudio, encargado por el Comité Económico y Social Europeo a petición del Grupo de Empresarios, fue elaborado por el grupo de reflexión alemán IW Consult. El documento puede descargarse aquí: https://europa.eu/!yQ36mK
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