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En présence de Roberta Metsola, présidente du Parlement européen (PE), les membres du Comité économique et social européen (CESE), réunis en session plénière ce mercredi, ont débattu de la réaction de l’Union aux défis géopolitiques actuels. Les présidentes des deux institutions ont reconnu que la compétitivité, associée à une plus grande autonomie stratégique, sont cruciales en ces temps difficiles. 

La présidente Metsola a mis l’accent sur le marché unique et les débouchés qu’il offre: «Nous devons revenir à la croissance et réduire nos dépendances, tout en persévérant dans les transitions verte et numérique. L’Europe doit exploiter judicieusement ses forces et faire en sorte que sa politique commerciale active apporte chaque jour des avantages aux Européens», a-t-elle déclaré 

Pour Christa Schweng, présidente du CESE, ces aspects sont essentiels à la prospérité de la population et des entreprises européennes, et elle a fait observer: «Nous sommes à un moment décisif, et ce n’est qu’en coordonnant nos efforts que nous réussirons à construire un avenir plus résilient, équitable et durable où personne ne sera laissé de côté». 

Le débat a également porté sur la réaction de l’Union à des facteurs économiques externes — tels que la loi américaine sur la réduction de l’inflation (Inflation Reduction Act), l’agression russe contre l’Ukraine ou encore la volatilité des prix des combustibles fossiles — et à des problèmes internes, comme le manque de main-d’œuvre qualifiée dont pâtit actuellement l’Europe.

Une démocratie qui fonctionne bien est indispensable pour que la société européenne puisse relever avec succès les défis actuels. C’est pourquoi le CESE et le PE souhaitent renforcer leur coopération et s’employer activement à garantir le taux de participation le plus élevé possible à la prochaine élection du Parlement européen de 2024.

Le débat a démontré que la société civile a un rôle essentiel à jouer pour améliorer les politiques européennes et la manière dont celles-ci sont mises en œuvre. Les citoyens veulent que leurs points de vue soient davantage pris en compte au niveau de l’Union — et la conférence sur l’avenir de l’Europe en a fourni la preuve. Le CESE continuera d’œuvrer au rapprochement entre les responsables politiques européens et les représentants de la société civile organisée pour permettre aux premiers de tirer parti de l’expertise et de l’expérience pratique des seconds.
