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LOS EMPRESARIOS DEL CESE ABOGAN POR UNA UE ABIERTA, UNIDA Y FUERTE
Como delegados europeos de los empresarios y los emprendedores, defendemos la Unión Europea y sus valores de democracia, libertad, derechos fundamentales y Estado de Derecho.
Nos comprometemos a trabajar por una UE fuerte. Solo una UE fuerte puede tener éxito dado el telón de fondo de competencia, incertidumbre y disrupción a escala mundial, así como aportar a los ciudadanos europeos seguridad y bienestar. Una UE fuerte es resiliente y sostenible económica, social y medioambientalmente.
Estamos convencidos de que la UE es tanto más fuerte cuanto más unida, en su diversidad. La unidad conlleva eficiencia interna e influencia externa. Es una cuestión de objetivos, decisiones y actuaciones comunes para abordar cuestiones que no pueden gestionarse con medidas meramente nacionales. 
Estamos convencidos de que la fuerza de la UE estriba en su atractivo, concretamente en su capacidad de lograr que los ciudadanos disfruten del modo de vida europeo. Para lograrlo, la UE necesita ser un buen lugar para hacer negocios. 
Abogamos por un entorno empresarial competitivo que anime a las empresas a innovar, invertir y comerciar. Ello permite a las empresas prosperar y facilitar a los ciudadanos empleo, bienes y servicios. También permite generar ingresos públicos para los sistemas de enseñanza, sanidad y protección social, así como para garantizar la seguridad interior y exterior. Por consiguiente, el progreso social va de la mano del económico.
[bookmark: _GoBack]Somos firmes defensores de una economía abierta, con mercados abiertos y competencia equitativa. Además de facilitar a las empresas mercados más amplios y mejor acceso a los recursos, aporta a los ciudadanos un abanico mayor de bienes y servicios así como la posibilidad de viajar, estudiar y trabajar en el extranjero. Por ello aboga por un mercado único plenamente operativo y un comercio exterior reglamentado.
Consideramos que una economía abierta debe acompañarse de una sociedad abierta. Estamos preocupados por los movimientos populistas, autoritarios y xenófobos que obran en contra de los principios de una sociedad abierta basada en los valores fundamentales comunes de la UE.
Estamos a favor de una sociedad que aúne el diálogo y la buena gobernanza. Ello requiere basar la toma de decisiones en la democracia, el pleno cumplimiento del Estados de Derecho, el principio de subsidiariedad, la transparencia y la participación de la sociedad civil. Una sociedad civil y un diálogo social vibrantes constituyen garantías esenciales de una sociedad progresiva y cohesiva. 
Solicitamos políticas orientadas a posibilitar y fomentar, que estimulen la creatividad, la innovación, el aprendizaje permanente, la agilidad y el espíritu empresarial en toda la sociedad. Una sociedad abierta se basa en la libertad y la responsabilidad, en lugar de en la planificación y el control. 
Respetamos la diversidad y la consideramos un activo valioso de la UE. Se trata de la riqueza de las culturas y especificidades geográficas de cada país. También se refiere a la diversidad en cuanto al género, la discapacidad, la raza, la orientación sexual, la edad, la religión y las convicciones, o cualquier otra singularidad personal. 
Estamos seguros de que la apertura refuerza la estabilidad y la seguridad, tanto en la economía como en la sociedad, en base a una interdependencia e interacciones reforzadas. Por consiguiente, en lugar de vallas la UE necesita pasarelas. 
En conclusión, estamos convencidos de que una economía y una sociedad abiertas benefician a todos y podrían generar nueva confianza en la UE. De este modo puede y debe mantenerse la espiral positiva de una UE abierta, unida y fuerte.
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