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EESK DARBA DEVĒJU GRUPA AICINA VEIDOT ATVĒRTU, VIENOTU UN SPĒCĪGU EIROPAS SAVIENĪBU
Mēs, Eiropas darba devēju un uzņēmēju pārstāvji, iestājamies par Eiropas Savienību un tās vērtībām — demokrātiju, brīvību, pamattiesībām un tiesiskumu.
Mēs esam apņēmušies veidot spēcīgu Eiropas Savienību. Tikai spēcīga Eiropas Savienība var gūt panākumus pasaules mēroga konkurences, nenoteiktības un nemiera apstākļos un nodrošināt Eiropas iedzīvotājiem drošību un labklājību. Spēcīga Eiropas Savienība ir ekonomiski, sociāli un ekoloģiski ilgtspējīga un noturīga.
Uzskatām: jo vienotāka ir ES, jo spēcīgāka tā ir — savā daudzveidībā. Vienotība nodrošina iekšējo efektivitāti un ārējo ietekmi. Vienotība nozīmē kopīgus mērķus, lēmumus un rīcību, lai risinātu jautājumus, ko nevar risināt tikai ar valstu pasākumiem vien. 
Esam pārliecināti, ka Eiropas Savienības spēks ir tās pievilcībā: tās spēja iedzīvotājiem nodrošināt eiropeisku dzīvesveidu. Lai tas būtu iespējams, Eiropas Savienībā jābūt labiem uzņēmējdarbības apstākļiem. 
Aicinām veidot konkurētspējīgu uzņēmējdarbības vidi, kas mudina uzņēmumus nākt klajā ar jauninājumiem, veikt ieguldījumus un nodarboties ar tirdzniecību.  Šāda vide uzņēmumiem paver iespēju attīstīties un nodrošināt iedzīvotājiem darbavietas, preces un pakalpojumus. Tādā vidē uzņēmumi arī  var nodrošināt publiskos ieņēmumus izglītībai, veselības aprūpei un sociālajām sistēmām, kā arī iekšējai un ārējai drošībai. Tādējādi ekonomiskais un sociālais progress mijiedarbojas.
[bookmark: _GoBack]Stingi atbalstām atvērtu ekonomiku, kurā ir atvērti tirgi un godīga konkurence. Šāda ekonomika uzņēmumiem nodrošina plašākus tirgus un labāku piekļuvi resursiem un sniedz labumu iedzīvotājiem, piedāvājot plašāku preču un pakalpojumu izvēli un iespēju ceļot, mācīties un strādāt ārvalstīs. Tādēļ aicinām izveidot pilnībā funkcionējošu vienoto tirgu un nodrošināt ārējo tirdzniecību, ko regulē noteikumi.
Uzskatām, ka jāveido ne tikai atvērta ekonomika, bet arī atvērta sabiedrība. Mēs paužam bažas par populistiskām, autoritārām un ksenofobiskām kustībām, kas vērstas pret atvērtas sabiedrības principiem, kuru pamatā ir ES kopējās pamatvērtības.
Atbalstām tādu sabiedrību, kuras pamatā ir dialogs un laba pārvaldība. Tas nozīmē, ka lēmumu pieņemšanas pamatā ir demokrātija, tiesiskuma visaptveroša respektēšana, subsidiaritātes princips, pārredzamība un pilsoniskās sabiedrības līdzdalība. Dinamiska pilsoniskā sabiedrība un sociālais dialogs ir būtisks progresīvas un saliedētas sabiedrības garants. 
Aicinām izstrādāt un atbalstīt tādus politikas pasākumus, kas stimulē radošumu, inovāciju, pastāvīgu mācīšanos, elastīgumu un uzņēmējdarbības garu visā sabiedrībā. Atvērtas sabiedrības pamatā ir brīvība un atbildība, nevis uz stingra vadība un kontrole. 
Mēs respektējam daudzveidību un uzskatām, ka Eiropas Savienībai tā ir liels ieguvums. Tas attiecas uz kultūras un dabas apstākļu daudzveidību dažādās valstīs. Tas attiecas arī uz dzimuma, invaliditātes, rases, seksuālās orientācijas, vecuma, reliģijas un pārliecības vai jebkādu citu personisku īpašību dažādību. 
Esam pārliecināti, ka atvērtība palielina stabilitāti un drošību — gan ekonomikā, gan sabiedrībā, jo veidojas lielāka savstarpējā atkarība un mijiedarbība. Tāpēc Eiropas Savienībā ir jāveido savienojumi, nevis nožogojumi. 
Visbeidzot mēs uzskatām, ka atvērta ekonomika un sabiedrība sniedz labumu visiem un atkal radīs uzticēšanos Eiropas Savienībai. Ievērojot šos principus, Eiropas Savienība var un tai vajadzētu turpināt pozitīvu virzību uz atvērtu, vienotu un spēcīgu sabiedrību.
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