«La transition énergétique ne peut réussir que si tout le monde y participe», ont affirmé les parties prenantes lors du débat mené au CESE sur l’énergie accessible.

Le rôle des individus dans la transition énergétique occupait une place centrale dans l’ordre du jour de la réunion de février de la section spécialisée «Transports, énergie, infrastructures, société de l’information» (TEN) du Comité économique et social européen (CESE), au cours de laquelle des experts en énergie ont présenté leur expérience de travail au service des citoyens.

Comment le processus de transition énergétique peut-il profiter aux citoyens? Comment l’énergie peut-elle être accessible à tous? La transition énergétique implique une transformation fondamentale de nos sociétés et affecte la vie quotidienne de chacun. Il ne s’agit pas seulement du changement climatique, de la réduction des émissions de gaz à effet de serre et de l’utilisation des nouvelles technologies. Elle offre l’occasion d’opérer des changements structurels dans le cadre desquels les citoyens doivent jouer un rôle clé. La question de la participation des citoyens est essentielle. «La transition énergétique ne peut être couronnée de succès que si toutes les parties prenantes sont associées au processus; nous devons prendre en considération les besoins de tous les acteurs concernés», a déclaré Pierre Jean Coulon, président de la section TEN. «La raison d’être de l’énergie est de servir un but final: simplifier la vie des citoyens, familles et entreprises comprises. Sans énergie, nos besoins fondamentaux ne sont pas satisfaits: pas d’éducation, de système de santé ou de transport.»

La transition énergétique recèle un énorme potentiel économique et social, en particulier au niveau régional. La baisse rapide des coûts des technologies liées aux énergies renouvelables décentralisées offre un large éventail de possibilités aux régions les moins avancées pour stimuler leur économie locale et permettre aux citoyens de devenir des «prosommateurs» d’énergie. En d’autres termes, non seulement les individus achètent (consomment) de l’énergie propre, mais ils jouent également un rôle actif dans le processus et participent à la production d’énergie. «Si un citoyen installe sept panneaux solaires sur le toit, il produit l’électricité nécessaire pour faire rouler une voiture électrique ordinaire pendant un an à l’avenir», a déclaré Lutz Ribbe, membre du CESE, dans un message vidéo. 

Par ailleurs, il est important de souligner la crainte qu’ont certaines régions et villes et des groupes vulnérables d’être laissés pour compte dans ce processus. C’est pourquoi il est essentiel «de suivre une voie nouvelle, en créant des cycles régionaux pour les énergies renouvelables et en interconnectant les politiques énergétique et régionale», a poursuivi M. Ribbe. «Nous pouvons contribuer à la lutte contre la pauvreté énergétique grâce à la production d’énergie renouvelable si tant est qu’il y ait une volonté politique.»

Le train de mesures intitulé «Une énergie propre pour tous les Européens» a été le premier à placer les consommateurs au cœur de la transition énergétique, a souligné Klaus-Dieter Borchardt de la DG ENER de la Commission européenne. L’information au consommateur en est un exemple concret: la possibilité de changer de fournisseur d’électricité dans les 24 heures à compter de 2026 au plus tard, l’accès gratuit à au moins un outil de comparaison des prix de l’énergie ainsi que des factures plus claires et plus simples à comprendre.

M. Vincent Berruto, qui représente l’EASME, l’agence exécutive pour les petites et moyennes entreprises de la Commission européenne, était du même avis et a souligné que l’agenda en matière de politique énergétique n’était plus dominé par des actions de sensibilisation mais par l’autonomisation des consommateurs, consistant à leur donner les moyens d’agir et à les soutenir au moyen de nouveaux services énergétiques.

«Les citoyens pourraient produire 45 % de l’électricité de l’UE d’ici à 2050», a indiqué Josh Roberts, de REScoop, la Fédération européenne des coopératives d’énergie renouvelable, qui a travaillé sur le potentiel d’appropriation des énergies renouvelables par les citoyens dans l’UE. Il a cité à cet égard l’exemple des coopératives énergétiques. 

Selon Alix Bolle, représentant l’Association Villes énergétiques, il est nécessaire de renforcer le soutien à l’innovation en matière de gouvernance locale: les villes peuvent jouer un rôle direct en tant que facilitateurs politiques et réglementaires, partenaires de projets directs et opérateurs du secteur de l’énergie.

Le sujet de la pauvreté énergétique a été mis en avant par Magda Tancau, représentante du Réseau européen des associations de lutte contre la pauvreté et l’exclusion sociale, qui s’est interrogée sur la question de savoir comment la société civile peut rapprocher l’énergie des citoyens, en particulier de ceux qui sont vulnérables, faisant valoir que les ONG devraient disposer de plus de ressources pour mener à bien leur action de renforcement des capacités: si la participation des citoyens est importante, elle ne saurait pour autant être considérée comme acquise. 

Le système énergétique devrait être abordable, durable et démocratique, a souligné Ruth London, une volontaire de l’association Fuel Poverty Action, qui a présenté quelques exemples de la manière dont les initiatives vertes sont souvent entrées en conflit avec les objectifs politiques et économiques dans le domaine de l’énergie, et a mentionné les politiques vertes qui ont été imposées aux citoyens sans obligation de rendre des comptes ni consultation.

Enfin, Roberto Zangrandi, de l’Association européenne des gestionnaires de réseaux de distribution d’électricité européens pour les réseaux intelligents (Association of European Distribution System Operators for Smart Grids (EDSO), a centré son intervention sur le rôle et les problèmes actuels des distributeurs d’électricité, en soulignant que les progrès de l’électrification doivent être soigneusement planifiés afin d’éviter les effondrements de réseau.
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