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Selon le Comité économique et social européen (CESE), le programme Euratom de recherche et de formation 2021-2025 revêt une importance cruciale. Le budget alloué dans la proposition de la Commission est à la hauteur de ses objectifs et doit être maintenu, indépendamment du Brexit. L’investissement dans l’éducation et la formation constitue un facteur essentiel pour inciter les jeunes à se tourner vers des carrières dans les domaines de la recherche et des technologies.

Dans un avis élaboré par MmeGiulia Barbucci et adopté lors de la session plénière de décembre, le CESE soutient la proposition de la Commission sur le programme de recherche et de formation de la Communauté européenne de l'énergie atomique (Euratom) pour la période 2021-2025. Ce dernier s’inscrit dans le cadre du programme-cadre Horizon Europe pour la recherche et l’innovation (2021-2027) et aura une durée de cinq ans, qui pourra éventuellement être prolongée de deux ans pour s’aligner sur celle d’Horizon Europe et du cadre financier pluriannuel (CFP).

· Budget

Le nouveau programme Euratom de recherche et de formation bénéficiera d’une enveloppe financière de 2,4 milliards d’euros. Le CESE estime que ce budget est proportionné aux objectifs fixés et qu’il devrait rester inchangé, quel que soit le résultat des négociations sur le Brexit. À cet égard, le Comité préconise de gérer le retrait du Royaume-Uni avec la plus grande vigilance. «Si le Royaume-Uni quitte le programme Euratom, nous devons faire preuve d’une très grande prudence, déclare Mme Barbucci. Il convient d’accorder une attention particulière à la recherche en cours, aux infrastructures partagées et à l’impact social sur le personnel. Les conditions de travail doivent constituer une priorité, tant sur le sol britannique qu’ailleurs.»

· Éducation et formation

L’éducation et la formation représentent un facteur essentiel pour susciter l’intérêt des jeunes pour les disciplines scientifiques et technologiques. En l’état actuel des choses, le nombre de chercheurs européens dans ces domaines ne peut satisfaire la demande de l’industrie. Le Comité est d’avis que l’investissement dans ces secteurs contribuera à renforcer les effectifs dans les années à venir. Dans le cadre du nouveau programme, les chercheurs dans le domaine du nucléaire seront en mesure de participer à des projets d’éducation et de formation tels que les actions Marie Skłodowska-Curie, et d’introduire une demande de soutien financier spécifique afin de pouvoir avoir accès aux infrastructures de recherche européennes et internationales.

· Sûreté nucléaire

La proposition de la Commission s’inscrit dans la continuité des précédents programmes relatifs à la recherche et au développement en matière de fusion nucléaire, à la fission et à la sûreté nucléaires, et au Centre commun de recherche (CCR), mais intègre également de nouveaux secteurs d’activité, tels que la radioprotection et le déclassement de centrales nucléaires. Le Comité souligne que la sûreté nucléaire est un concept dynamique, qui requiert un suivi continu de la législation existante, tout au long de la durée de vie des centrales, ainsi que l’adaptation de cette dernière en fonction des dernières évolutions et innovations. En ce qui concerne les réacteurs situés à la frontière entre deux États membres de l’UE ou plus, il convient de renforcer la coordination entre les États et les autorités nationales et locales. Ces installations doivent bénéficier d’une attention particulière en cas d’incidents transfrontaliers, et un mécanisme doit être mis en place afin de pouvoir réagir rapidement à des circonstances imprévisibles. Les citoyens et les travailleurs doivent également avoir accès à des informations utiles et à des activités de formation.



Contexte

Pour de plus amples informations sur les travaux récents du CESE dans le domaine de l’énergie nucléaire, vous pouvez consulter notre site web:
· Horizon Europe
· CFP et ITER
· Cadre financier pluriannuel, déclassement d’installations nucléaires et déchets radioactifs

