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Η YEYS ΓΙΝΕΤΑΙ 10 ΧΡΟΝΩΝ: ΨΗΦΙΣΕ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ!

21-22 Μαρτίου 2019


ΕΓΓΡΑΦΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΓΙΑ ΤΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ



Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ)

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) είναι συμβουλευτικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ιδρύθηκε το 1957 με τη Συνθήκη της Ρώμης.

Η ΕΟΚΕ αριθμεί 350 μέλη, τα οποία προέρχονται από οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών των 28 κρατών μελών της ΕΕ. Διαρθρώνονται σε τρεις ομάδες: Εργοδότες, Εργαζομένους και «Ευρώπη της Πολυμορφίας» (με την τελευταία να αντιπροσωπεύει ένα ευρύ φάσμα ομάδων, από περιβαλλοντολόγους και αγρότες έως καταναλωτές, οργανώσεις για τα άτομα με αναπηρίες, ΜΚΟ κλπ.). Τα μέλη της ΕΟΚΕ χρησιμοποιούν τις γνώσεις και την εμπειρία τους για τη βελτίωση της λήψης αποφάσεων στην Ευρώπη.

Αποστολή της ΕΟΚΕ είναι να κάνει τη φωνή της οργανωμένης κοινωνίας πολιτών να ακουστεί. Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και η Επιτροπή έχουν τη νομική υποχρέωση να ζητούν τη γνώμη της ΕΟΚΕ όταν υποβάλλουν νέους νόμους για ένα ευρύ φάσμα θεμάτων. Η ΕΟΚΕ καταρτίζει γνωμοδοτήσεις σχετικά με τα θέματα αυτά, καθώς και για άλλα θέματα, οι οποίες υιοθετούνται με συναίνεση των τριών ομάδων. Ως εκ τούτου, οι γνωμοδοτήσεις της ΕΟΚΕ αντικατοπτρίζουν τα συμφέροντα του συνόλου της οργανωμένης κοινωνίας πολιτών (εργοδοτών, εργαζομένων και διαφόρων δραστηριοτήτων) και βασίζονται στον συμβιβασμό και στον αλληλοσεβασμό.


Η δική σου Ευρώπη, η δική σου φωνή!

Η ΕΟΚΕ δρομολόγησε την εκδήλωση «Η δική σου Ευρώπη, η δική σου φωνή!» (YEYS) το 2010. Πρόκειται για μια ετήσια εκδήλωση χάρη στην οποία ορισμένοι μαθητές της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και οι δάσκαλοί τους από κάθε κράτος μέλος και υποψήφια χώρα συναντώνται στην καρδιά της ΕΕ. Οι μαθητές συζητούν διάφορες προτάσεις γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα και υιοθετούν ψήφισμα, το οποίο υποβάλλουν στους φορείς λήψης αποφάσεων της ΕΕ.

Σε κάθε χώρα επιλέγεται τυχαία ένα σχολείο, το οποίο στέλνει τρεις μαθητές ηλικίας 16 ετών και άνω, μαζί με τον καθηγητή τους, στις Βρυξέλλες, προκειμένου να συμμετάσχουν στη δική τους προσομοίωση συνόδου ολομέλειας της ΕΟΚΕ, με σκοπό τη συζήτηση ενός επίκαιρου θέματος. Η εκδήλωση YEYS 2019 θα λάβει χώρα στις 21-22 Μαρτίου 2019. Πριν από την εκδήλωση, μέλη της ΕΟΚΕ θα επισκεφθούν τα επιλεγμένα σχολεία για να μιλήσουν στους μαθητές σχετικά με το έργο του οργάνου και να απαντήσουν στις ερωτήσεις τους.

Η εκδήλωση YEYS προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία στους νέους να συναντηθούν και να ανταλλάξουν εμπειρίες, να ακούσουν τις απόψεις μαθητών, όπως κι αυτοί, από άλλες χώρες και να μάθουν περισσότερα για τον τρόπο ζωής άλλων ανθρώπων. Στις Βρυξέλλες, οι μαθητές θα συζητήσουν και θα ψηφίσουν για το θέμα των εκλογών για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και για τον ρόλο τους στη διαμόρφωση των μελλοντικών ευρωπαϊκών πολιτικών. Επιπλέον, η εκδήλωση «Η δική σου Ευρώπη, η δική σου φωνή!» αποτελεί μια εποικοδομητική και αξέχαστη εμπειρία όχι μόνο για τους νέους που λαμβάνουν μέρος σε αυτήν, αλλά και για εμάς στην ΕΟΚΕ.

Το 2019 θα σηματοδοτήσει τη δέκατη επέτειο της εκδήλωσης YEYS και θα διοργανωθούν ειδικές δραστηριότητες για τον εορτασμό του γεγονότος.


YEYS 2019

Στις 23-26 Μαΐου 2019, οι ευρωπαίοι πολίτες θα ψηφίσουν στις εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο. Ως ένα από τα τρία μεγάλα θεσμικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Κοινοβούλιο διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο για το μέλλον της Ευρώπης και των πολιτών της, ως εκ τούτου η ευρεία συμμετοχή στις εκλογές είναι κρίσιμης σημασίας για τη δημοκρατία. Για να αυξήσει τη συμμετοχή των ψηφοφόρων, το ΕΚ έχει δρομολογήσει την εκστρατεία αυτήτηφοράψηφίζω.eu (https://www.aftitiforapsifizw.eu/).

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή, ως «στέγη» της ευρωπαϊκής οργανωμένης κοινωνίας πολιτών[footnoteRef:2], συμμετέχει στις προσπάθειες βελτίωσης της συμμετοχής των ψηφοφόρων και αποφάσισε να θέσει τις ευρωπαϊκές εκλογές στο επίκεντρο της ετήσιας εκδήλωσής της για τους νέους «Η δική σου Ευρώπη, η δική σου φωνή!» (YEYS). Οι νέοι είναι το μέλλον της Ευρώπης και είναι αυτοί που θα καθορίσουν την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει η ΕΕ τα επόμενα χρόνια. Για τον λόγο αυτό, η ΕΟΚΕ έδινε ανέκαθεν ιδιαίτερη σημασία στη συμμετοχή των νέων στις συζητήσεις σχετικά με τις διάφορες πολιτικές. [2:  	Η «οργανωμένη κοινωνία πολιτών» περιλαμβάνει όλες εκείνες τις ομάδες και τις οργανώσεις όπου οι άνθρωποι δρουν συνεργατικά —σε τοπικό, εθνικό ή ευρωπαϊκό επίπεδο. Αυτές οι ομάδες λειτουργούν συχνά ως μεσάζοντες μεταξύ των φορέων λήψης αποφάσεων και των πολιτών, επιτρέπουν δε στους πολίτες να συμμετέχουν ενεργά στη βελτίωση των συνθηκών ζωής τους.] 


Θέμα της YEYS 2019 θα είναι Η YEYS γίνεται 10 χρονών: Ψήφισε για το μέλλον! Οι συμμετέχοντες θα κληθούν να προβληματιστούν σχετικά με τις εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, τον ρόλο του στη δημοκρατική διαδικασία σε επίπεδο ΕΕ, τους τρόπους αύξησης της συμμετοχής των ψηφοφόρων και, τέλος, τη σχέση μεταξύ των νέων και της πολιτικής και κοινωνικής συμμετοχής, λαμβάνοντας ιδιαίτερα υπόψη το γεγονός ότι ορισμένοι συμμετέχοντες ενδέχεται να έχουν ήδη τη δυνατότητα να ψηφίσουν τον Μάιο του 2019 (για παράδειγμα, στην Αυστρία οι νέοι 16 ετών έχουν το δικαίωμα να ψηφίσουν). 


Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι εκλογές και οι νέοι

Μαζί με το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ασκεί τη νομοθετική εξουσία στην ΕΕ και αποφασίζει για τον προϋπολογισμό της. Η σημασία του ΕΚ αυξάνεται σταθερά τα τελευταία χρόνια, από την πρώτη συνέλευση που εκλέχθηκε απευθείας από τους λαούς της Ευρώπης το 1979. 

Σήμερα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο έχει την εξουσία να εγκρίνει τη νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τα επιμέρους μέλη της· όπως και σε κάθε κοινοβουλευτική δημοκρατία, η κυβέρνηση χρειάζεται την εμπιστοσύνη του Κοινοβουλίου προκειμένου να αναλάβει καθήκοντα.

Κατά τη διάρκεια της εκστρατείας για τις εκλογές του 2014, θεσπίστηκε ένα νέο σύστημα επικεφαλής υποψηφίων (Spitzenkandidaten), σύμφωνα με το οποίο νέος πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής θα ήταν ο υποψήφιος που θα προτείνει η πολιτική ομάδα η οποία θα έβγαινε πρώτη στις εκλογές. Επειδή τις εκλογές συνολικά κέρδισαν τα πολιτικά κόμματα που ανήκουν στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο εξέλεξε τον υποψήφιό τους Jean-Claude Juncker Πρόεδρο της Επιτροπής για τη θητεία 2014-2019.

Το 1979, όταν έγιναν οι πρώτες ευρωπαϊκές εκλογές, η προσέλευση των ψηφοφόρων ανήλθε σε 63%. Στις τελευταίες εκλογές που διεξήχθησαν το 2014, η προσέλευση ήταν μόλις 42,54%[footnoteRef:3]. Μεταξύ των λόγων αυτής της μείωσης συγκαταλέγεται η χρηματοπιστωτική και οικονομική κρίση, η οποία σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες διάβρωσε την εμπιστοσύνη των ψηφοφόρων στα κορυφαία κόμματα και στην ευρωπαϊκή διαδικασία γενικότερα. [3:  Στοιχεία από την εκλογική μελέτη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για το 2014.] 


Εξετάζοντας καλύτερα αυτό το ποσοστό του 42,54% και αναλύοντάς το κατά ηλικία, παρατηρούμε ότι εκείνοι που ψήφισαν λιγότερο είναι οι νέοι: σε ολόκληρη την Ευρώπη, μόνο το 30% των ατόμων ηλικίας 16 έως 29 ετών πήγε να ψηφίσει, ποσοστό ακόμη χαμηλότερο από το ήδη χαμηλό 40% των ατόμων ηλικίας 16-24 ετών που συμμετέχουν στις εθνικές εκλογές (56% για τους ψηφοφόρους 25-29 ετών: βλ. σελίδα 8 της μελέτης Νεολαία και πολιτικά κόμματα, η οποία δημοσιεύθηκε το 2018 από το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας).

Τα διαθέσιμα στοιχεία υποδεικνύουν ότι κάτι παρόμοιο θα μπορούσε να συμβεί και το 2019. Σύμφωνα με την έρευνα του Ευρωβαρόμετρου του Απριλίου 2018, ενώ το 60% των Ευρωπαίων είναι πεπεισμένοι ότι η χώρα τους έχει επωφεληθεί από τη συμμετοχή της στην ΕΕ, το υψηλότερο ποσοστό από το 1983, μόνο το 50% εκφράζει ενδιαφέρον για τις επερχόμενες εκλογές.

Συνοψίζοντας: παρά τη βελτίωση της γενικής αντίληψης για την ΕΕ και τη σημασία του Κοινοβουλίου στην ευρωπαϊκή διαδικασία λήψης αποφάσεων, παραμένει αμφίβολο εάν η πλειοψηφία των ψηφοφόρων θα συμμετάσχει πράγματι στις εκλογές τον Μάιο.


Γενικές ερωτήσεις

Για να βοηθηθούν οι μαθητές και οι καθηγητές τους να διατυπώσουν ιδέες και να προετοιμαστούν για τις συζητήσεις στις Βρυξέλλες, παραθέτουμε ορισμένα ερωτήματα που πιθανόν να προκύψουν κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης YEYS του 2019:

Η λειτουργία της σύγχρονης δημοκρατίας

· Ποιο είναι το θεσμικό σύστημα της χώρας σας; (δημοκρατία ή συνταγματική μοναρχία, κοινοβουλευτικό, προεδρευόμενο, ηµιπροεδρευόµενο...)
· Τα κύρια θεσμικά όργανα και φορείς της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι: το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο και το Συμβούλιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, η Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσης, η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή των Περιφερειών. Ποια είναι τα κύρια θεσμικά όργανα και φορείς της χώρας σας;
· Ποιο σώμα είναι κεντρικής σημασίας για το θεσμικό σύστημα της χώρας σας;

Νέοι και σύγχρονη κοινωνία

· Τι είδους κοινωνία θα θέλατε στη χώρα σας και στην Ευρώπη;
· Υπάρχουν άλλοι τρόποι συμμετοχής στην κοινωνία εκτός από την ψηφοφορία;
· Ασχολείστε με την πολιτική ή πιστεύετε ότι θα ασχοληθείτε στο εγγύς μέλλον;
· Πόσα άτομα της ηλικίας σας που γνωρίζετε ενδιαφέρονται για την πολιτική; Είναι η πλειοψηφία ή η μειοψηφία και γιατί;
· Τι περιμένετε από το νέο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (ΕΚ);

Νέοι και συμμετοχή στις εκλογές

· Ποια είναι η νόμιμη ηλικία ψήφου στη χώρα σας;
· Θα ψηφίζετε όταν φτάσετε σε αυτήν την ηλικία; Γιατί ή γιατί όχι;
· Γιατί η συμμετοχή στις εκλογές είναι σημαντική για τη συμμετοχή των πολιτών στην ανάπτυξη της χώρας σας ή/και της Ευρωπαϊκής Ένωσης;
· Γιατί πιστεύετε ότι οι νέοι είναι λιγότερο πιθανό να συμμετάσχουν στις εκλογές από τους μεγαλύτερους σε ηλικία;
· Πώς θα μπορούσε η συμμετοχή στις εκλογές, σε αντίθεση με την αποχή, να συμβάλει στη βελτίωση της κατάστασης των νέων; (περιβάλλον, απασχόληση, κοινωνικά δικαιώματα, σταθερότητα κλπ.)

Ρόλος των μέσων μαζικής ενημέρωσης και των μέσων κοινωνικής δικτύωσης

· Ποιος είναι ο ρόλος των μέσων μαζικής ενημέρωσης στην καθημερινή σας ζωή; Πιστεύετε ότι μπορούν να επηρεάσουν τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι σκέφτονται και δρουν;
· Τι νομίζετε, πιο συγκεκριμένα, για τον ρόλο των μέσων ενημέρωσης στην Ευρώπη; Πιστεύετε ότι διαδίδουν τις ευρωπαϊκές και δημοκρατικές αξίες;
· Μπορείτε να προτείνετε τρόπους για την προώθηση των ευρωπαϊκών και δημοκρατικών αξιών με τη βοήθεια των μέσων ενημέρωσης; Πιστεύετε ότι τούτο θα συμβάλει στη δημιουργία μιας καλύτερης κοινωνίας;
· Όσον αφορά τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, πιστεύετε ότι μεταφέρουν περισσότερο θετικά ή αρνητικά μηνύματα; Πώς μπορούμε να συμβάλουμε στη διασφάλιση ότι τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης προωθούν τις ευρωπαϊκές και δημοκρατικές αξίες;


Ειδικά θέματα

1. Τι θα πρέπει να γίνει κατά την άποψή σας για να αυξηθεί η συμμετοχή των ψηφοφόρων στις εκλογές του ΕΚ; 
2. Πώς μπορούμε να ενισχύσουμε την αντιπροσωπευτική δημοκρατία στο μέλλον;
3. Ποιο άλλο είδος πολιτικής συμμετοχής υπάρχει πέρα από τις εκλογές του ΕΚ, και πώς θα λαμβάνατε μέρος;
Τα τρία παραπάνω ερωτήματα θα αποτελέσουν τη βάση για τα τρία υπο-θέματα της εκδήλωσης YEYS. Ακολουθούν μερικές συμβουλές για προβληματισμό επάνω σε αυτά τα υπο-θέματα:

Ερώτηση 1: Τι θα πρέπει να γίνει κατά την άποψή σας για να αυξηθεί η συμμετοχή των ψηφοφόρων στις εκλογές του ΕΚ;
Λέγεται μερικές φορές ότι οι ψηφοφόροι συμμετέχουν λιγότερο στις ευρωπαϊκές εκλογές από ό, τι στις εθνικές επειδή θεωρούν ότι το υπερεθνικό επίπεδο βρίσκεται πιο μακριά από αυτούς σε σχέση με το εθνικό επίπεδο. Εντούτοις, μπορεί να υπάρχουν και άλλες εξηγήσεις: για παράδειγμα, το γεγονός ότι έχουμε την τάση να γνωρίζουμε καλύτερα τους εθνικούς μας πολιτικούς από των άλλων χωρών μπορεί να επηρεάζει την προθυμία μας να ψηφίσουμε για κάποιον Spitzenkandidat ή όχι. Επίσης, εάν οι πολιτικοί από άλλες χώρες δεν μιλούν τη γλώσσα μας, δεν μπορούν να συμμετάσχουν σε τηλεοπτικές συζητήσεις επί ίσοις όροις με τους εθνικούς πολιτικούς, συνεπώς θα είναι λιγότερο παρόντες στα μέσα ενημέρωσής μας.
Ενδεικτικές λύσεις που προτείνουν ευρωπαϊκές οργανώσεις νεολαίας, όπως το Ευρωπαϊκό Φόρουμ Νεολαίας και η AEGEE (φόρουμ των ευρωπαίων φοιτητών) είναι οι ακόλουθες: διακρατικοί κατάλογοι· πιο ομοιόμορφη εκλογική νομοθεσία· δικαίωμα ψήφου από τα 16· διατήρηση του συστήματος Spitzenkandidaten· ποσόστωση για νέους στα όργανα λήψης αποφάσεων. 
1. Τι πιστεύετε για τις ιδέες αυτές;
2. Ποιες είναι οι δικές σας ιδέες;

Ερώτηση 2: Πώς μπορούμε να ενισχύσουμε την αντιπροσωπευτική δημοκρατία στο μέλλον;
Αντιπροσωπευτική δημοκρατία είναι το σύστημα σύμφωνα με το οποίο οι πολίτες εκλέγουν εκπροσώπους για ορισμένο χρονικό διάστημα (συνήθως 4 ή 5 χρόνια) οι οποίοι μεριμνούν για τη νομοθεσία και τη διακυβέρνηση μέχρι τις επόμενες εκλογές. Μεταξύ των εκλογών, οι ψηφοφόροι μπορούν να επηρεάσουν τη δραστηριότητα των εκπροσώπων τους με τη βοήθεια εργαλείων άμεσης δημοκρατίας όπως τα δημοψηφίσματα και οι συλλογές υπογραφών. Σήμερα, ωστόσο, η άνοδος των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και της ηλεκτρονικής δραστηριότητας οδήγησε στη δημιουργία νέων εργαλείων άμεσης δημοκρατίας, όπως η ηλεκτρονική ψηφοφορία και οι ηλεκτρονικές δημοσκοπήσεις.
1. Τι πιστεύετε για τα νέα εργαλεία άμεσης δημοκρατίας;
2. Πώς μπορούμε να τα χρησιμοποιούμε χωρίς να θέτουμε σε κίνδυνο την αντιπροσωπευτική δημοκρατία όπως κατοχυρώνεται στα συντάγματά μας;
3. Πώς μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι οι αποφάσεις άμεσης δημοκρατίας βασίζονται σε γνήσια πληροφόρηση και δεν είναι προκατειλημμένες, για παράδειγμα εξαιτίας ψευδών ειδήσεων;

Ερώτηση 3: Ποιο άλλο είδος πολιτικής συμμετοχής υπάρχει πέρα από τις εκλογές του ΕΚ, και πώς θα λαμβάνατε μέρος;
Η δημοκρατία βασίζεται στην ελεύθερη και ακριβή πληροφόρηση, καθώς και στη συμμετοχή. Σε μια κοινωνία όπου μέρος μόνο του πληθυσμού λαμβάνει μέρος στη διαδικασία λήψης αποφάσεων (δηλαδή όπου πολλοί αισθάνονται ανίσχυροι και, ως εκ τούτου, δεν ψηφίζουν), η δημοκρατία τείνει να είναι πιο αδύναμη και να επιδεινώνεται. Ενώ οι νέοι γενικά ψηφίζουν λιγότερο από άλλα τμήματα του πληθυσμού, συχνά ασχολούνται με άλλους τρόπους (δραστηριότητες εθελοντισμού, διαδηλώσεις κλπ.).
a. Πώς μπορεί η σύγχρονη δημοκρατία να διοχετεύσει την ενέργεια και τη συμμετοχή των νέων κατά τρόπο που να επιφέρει πραγματική αλλαγή στην κοινωνία;
b. Πώς μπορεί η εναλλακτική συμμετοχή να αλληλεπιδράσει με την πιο παραδοσιακή πολιτική δέσμευση;
c. Πώς μπορούν να συμμετάσχουν οι νέοι ώστε να διαμορφώσουν πραγματικά τη μελλοντική εξέλιξη της κοινωνίας;
d. Πώς μπορούν οι διαφορετικές γενιές να εργαστούν από κοινού για το μέλλον, και πώς μπορούν οι νέοι να συνεχίσουν να αισθάνονται ότι συμμετέχουν στην κοινωνία και στην πολιτική ενόσω μεγαλώνουν και διέρχονται τις διάφορες φάσεις της ζωής τους;

Πιθανές πηγές προβληματισμού:
(2015) Μελέτη για τους νέους και τη δημοκρατική ζωή στην Ευρώπη: Τι θα ακολουθήσει μετά τις ευρωπαϊκές εκλογές του 2014;
(2018) Νεολαία & πολιτικά κόμματα – εργαλειοθήκη για τη φιλική προς τους νέους πολιτική στην Ευρώπη


Πρόσθετες πληροφορίες

Η δική σου Ευρώπη, η δική σου φωνή!
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#YEYS2019	#YEYSturns10

Ιστότοπος της YEYS: www.eesc.europa.eu/YEYS2019 
Βίντεο για την YEYS από το 2018: www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/video-2018 
Έκθεση για την YEYS από το 2018: www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/video-2018

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και οι εκλογές του 2019

Ιστότοπος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου: www.europarl.europa.eu 
Εκστρατεία για τις εκλογές: https://www.aftitiforapsifizw.eu/
Η ΕΕ για τις περιφέρειές της: www.what-europe-does-for-me.eu 

Η ΕΟΚΕ:
Ιστότοπος της ΕΟΚΕ: www.eesc.europa.eu

_____________
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