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«¡TU EUROPA, TU VOZ!» CUMPLE DIEZ AÑOS: VOTA POR EL FUTURO

21-22 de marzo de 2019


DOCUMENTO DE TRABAJO PARA ESCUELAS PARTICIPANTES


El Comité Económico y Social Europeo

El Comité Económico y Social Europeo (CESE) es un órgano consultivo de la Unión Europea. Fue creado en 1957 por el Tratado de Roma.

El Comité está constituido por 350 miembros procedentes de organizaciones de la sociedad civil de los 28 Estados miembros. Se organizan en tres grupos: Empresarios, Trabajadores y Diversidad Europa (este último representa a una amplia gama de grupos, desde ecologistas y agricultores hasta consumidores, organizaciones de personas con discapacidad, ONG, etc.). Los miembros del CESE utilizan sus conocimientos y su experiencia para mejorar la toma de decisiones europea.

La misión del Comité consiste en hacer oír la voz de la sociedad civil organizada. El Parlamento Europeo, el Consejo y la Comisión están obligados legalmente a consultar al CESE mientras elaboran gran parte de su nueva legislación. El CESE emite dictámenes sobre estos y otros asuntos, acordados por consenso entre los tres grupos. En consecuencia, los dictámenes emitidos por el Comité reflejan los intereses del conjunto de la sociedad civil organizada (empresarios, trabajadores y actividades diversas), basándose en el compromiso y el respeto mutuo.


¡Tu Europa, tu voz!

En 2010, el CESE instauró «¡Tu Europa, tu voz!» como acto anual que congrega en el corazón de la UE a estudiantes de secundaria y sus profesores procedentes de todos los Estados miembros y de los países candidatos a la adhesión a la UE. Los estudiantes debaten propuestas sobre un tema específico y acuerdan una resolución que se somete a los responsables políticos de la UE.

Se selecciona al azar una escuela de cada Estado miembro, la cual envía a Bruselas a tres estudiantes de dieciséis años como mínimo con su profesor para simular un pleno del CESE en el que se debate un asunto de actualidad. La edición de 2019 de «¡Tu Europa, tu voz!» tendrá lugar los días 21 y 22 de marzo de 2019. Como preparación de este acto, los miembros del CESE visitarán las escuelas seleccionadas para hablar sobre el trabajo del Comité y responder a preguntas de los estudiantes.

«¡Tu Europa, tu voz!» es una ocasión única para que los jóvenes puedan reunirse y compartir experiencias, escuchar a sus homólogos de diferentes países y aprender más sobre la manera en que viven los demás. En Bruselas, los estudiantes debatirán y votarán sobre el tema de las elecciones al Parlamento Europeo y su papel en la configuración de las políticas europeas futuras. Asimismo, ¡Tu Europa, tu voz! supone una experiencia inolvidable y enriquecedora, no solo para los jóvenes, sino también para nosotros en el CESE.

El año 2019 marcará el décimo aniversario de «¡Tu Europa, tu voz!», y se organizarán actividades especiales para celebrarlo.


¡Tu Europa, tu voz! 2019

Del 23 al 26 de mayo de 2019, los ciudadanos europeos votarán en las elecciones al Parlamento Europeo. Al ser una de las tres instituciones principales de la Unión Europea, el Parlamento es decisivo para el futuro de Europa y de sus ciudadanos, por lo que una amplia participación en estas elecciones es crucial para la democracia. Para aumentar la participación electoral, el Parlamento Europeo ha lanzado la campaña https://www.estavezvoto.eu/.

El Comité Económico y Social Europeo, como sede de la sociedad civil organizada europea[footnoteRef:2], se suma a los esfuerzos para mejorar la participación de los votantes y ha decidido situar las elecciones europeas en el centro de su acto juvenil anual «¡Tu Europa, tu voz!» (YEYS, por sus siglas en inglés). Los jóvenes son el futuro de Europa y determinarán qué dirección tomará la UE en los próximos años. Por ello, el CESE siempre ha puesto especial cuidado en fomentar la participación de los jóvenes en sus debates políticos. [2:  	La «sociedad civil organizada» engloba a todos aquellos grupos y organizaciones en los que las personas trabajan en cooperación, ya sea en la esfera local, nacional o europea. Estos grupos actúan a menudo como intermediarios entre quienes toman las decisiones y los ciudadanos, y permiten a la gente participar activamente en la mejora de sus condiciones de vida.] 


El tema de «¡Tu Europa, tu voz!» 2019 será «¡Tu Europa, tu voz!» cumple diez años: ¡vota por el futuro! Se invitará a los participantes a reflexionar sobre las elecciones al Parlamento Europeo, su papel en el proceso democrático a nivel de la UE, las formas de aumentar la participación de los votantes y, por último, pero no por ello menos importante, la relación entre los jóvenes y el compromiso político y social, especialmente teniendo en cuenta el hecho de que algunos participantes ya podrán votar en mayo de 2019 (por ejemplo, en Austria los jóvenes de dieciséis años pueden hacerlo). 


El Parlamento Europeo, las elecciones y los jóvenes

Junto con el Consejo de la Unión Europea, el Parlamento Europeo tiene el poder legislativo en la UE y decide sobre el presupuesto de la UE. La importancia del Parlamento Europeo ha ido creciendo a lo largo de los años, desde la primera asamblea elegida directamente por los pueblos de Europa en 1979. 

Hoy en día, el Parlamento Europeo tiene el poder de aprobar la nueva Comisión Europea y sus miembros individuales; como en cualquier democracia parlamentaria, el gobierno necesita obtener la confianza del parlamento para tomar posesión de su cargo.

Durante la campaña para las elecciones de 2014, se introdujo un nuevo sistema de candidatos principales (Spitzenkandidaten), por el que se decidió que el nuevo presidente de la Comisión Europea sería el candidato propuesto por el grupo político con mayor número de votos en las elecciones. Como ganaron las elecciones los partidos políticos que forman parte del Partido Popular Europeo, el Parlamento eligió a su candidato, Jean-Claude Juncker, como presidente de la Comisión para el mandato 2014-2019.

En 1979, cuando se celebraron las primeras elecciones europeas, la participación electoral fue del 63 %. En las últimas elecciones celebradas en 2014, la participación fue de solo el 42,54 %[footnoteRef:3]. Una de las ras razones de esta disminución es la crisis financiera y económica, que en muchos países europeos erosionó la confianza de los votantes en los partidos dirigentes y en el proceso europeo en general. [3:  	Datos del Estudio sobre las elecciones al Parlamento Europeo de 2014.] 


Si tomamos ese porcentaje del 42,54 % y lo desglosamos por edad, observamos que los que menos votaron son los jóvenes: a escala europea, solo el 30 % de las personas de entre 16 y 29 años acudieron a las urnas, un porcentaje incluso inferior al mero 40 % de las personas de entre 16 y 24 años que participan en las elecciones nacionales (56 % para los votantes de entre 25 y 29 años: véase la página 8 de Youth and Political Parties (Los jóvenes y los partidos políticos), un estudio publicado en 2018 por el Foro Europeo de la Juventud).

Los datos disponibles sugieren que algo similar podría ocurrir en 2019. Según la encuesta del Eurobarómetro de abril de 2018, mientras que el 60 % de los europeos están convencidos de que su país se ha beneficiado de ser miembro de la UE, la mayor proporción desde 1983, solo el 50 % se declara interesado en las próximas elecciones.

En resumen: a pesar de la mejora de la percepción general de la UE y de la importancia del Parlamento en la toma de decisiones europea, queda por ver si la mayoría de los votantes participarán realmente en las elecciones de mayo.


Preguntas generales

Para ayudar a los alumnos y a sus profesores a formular ideas y preparar los debates en Bruselas, se enumeran a continuación algunas de las preguntas que podrían plantearse en la edición 2019 de «¡Tu Europa, tu voz!»:

El funcionamiento de la democracia moderna

· ¿Qué sistema institucional tiene tu país? (república o monarquía constitucional, parlamentario, presidencial, semipresidencial, etc.)
· Las principales instituciones y órganos de la Unión Europea son: el Parlamento Europeo, el Consejo Europeo y el Consejo de la Unión Europea, la Comisión Europea, el Tribunal de Justicia de la Unión Europea, el Tribunal de Cuentas Europeo, el Banco Central Europeo, el Servicio Europeo de Acción Exterior, el Comité Económico y Social Europeo y el Comité Europeo de las Regiones. ¿Cuáles son las principales instituciones y órganos de tu país?
· ¿Qué órgano es central en el sistema institucional de tu país?

Los jóvenes y la sociedad moderna

· ¿Qué tipo de sociedad te gustaría que tuvieran tu país y Europa?
· ¿Existen otras maneras de involucrarse en la sociedad aparte de votar?
· ¿Participas en la vida política o crees que lo harás en un futuro próximo?
· ¿Cuántas personas de tu edad que conoces muestran interés por la política? ¿La mayoría, o una minoría? ¿Por qué?
· ¿Qué esperas del nuevo Parlamento Europeo (PE)?

Los jóvenes y el voto

· ¿Cuál es la edad legal para votar en tu país?
· ¿Votarás cuando alcances dicha edad? ¿Por qué, o por qué no?
· ¿Por qué es importante el voto para la participación de las personas en el desarrollo de su país o de la Unión Europea?
· ¿Por qué crees que los jóvenes tienen menos probabilidades de participar en las elecciones que las personas mayores?
· ¿Cómo puede contribuir a mejorar la situación de los jóvenes el hecho de votar en lugar de no votar? (en ámbitos como el medio ambiente, el empleo, los derechos sociales, la estabilidad, etc.)

El papel de los medios de comunicación y de las redes sociales

· ¿Qué papel desempeñan los medios de comunicación en tu vida diaria? ¿Crees que pueden influir en la forma de pensar y actuar de las personas?
· ¿Qué piensas, más concretamente, del papel de los medios de comunicación en Europa? ¿Crees que transmiten valores europeos y democráticos?
· ¿Podrías proponer formas de promover los valores europeos y democráticos a través de los medios de comunicación? ¿Crees que esto ayudará a crear una sociedad mejor?
· En cuanto a las redes sociales: ¿crees que transmiten más mensajes positivos o negativos? ¿Cómo podemos contribuir a que las redes sociales promuevan los valores europeos y democráticos?


Preguntas específicas

1. ¿Qué piensas que convendría hacer para aumentar la participación en las elecciones al Parlamento Europeo? 
2. ¿Cómo podemos fortalecer la democracia representativa en el futuro?
3. Además de las elecciones al Parlamento Europeo, ¿qué otros tipos de compromiso político existen y cómo participarías en ellos?
Las tres preguntas anteriores constituirán la base de los tres subtemas de «¡Tu Europa, tu voz!». He aquí algunos consejos para alimentar la reflexión sobre estos subtemas:

Pregunta 1: ¿Qué piensas que convendría hacer para aumentar la participación en las elecciones al Parlamento Europeo?
Se afirma a veces que los votantes están menos involucrados en las elecciones europeas que en las nacionales porque sienten que el nivel supranacional está más alejado de ellos que el nivel nacional. Sin embargo, puede haber otras explicaciones: por ejemplo, el hecho de que tendamos a conocer mejor a nuestros políticos nacionales que a los de los demás países puede influir en nuestra disposición a votar a favor o en contra de un determinado Spitzenkandidat. Además, si los políticos de otros países no hablan nuestra lengua, no pueden participar en los debates televisivos en pie de igualdad con los políticos nacionales, por lo que estarán menos presentes en nuestros medios de comunicación.
Entre las soluciones propuestas por las organizaciones europeas de jóvenes, como el Foro Europeo de la Juventud o el AEGEE (Foro de Estudiantes Europeos), figuran las siguientes: listas transnacionales; mayor uniformidad de las leyes electorales; derecho de voto para los jóvenes de 16 años; mantenimiento del sistema de Spitzenkandidaten; y establecer un cupo para los jóvenes en los órganos decisorios. 
a. ¿Qué piensas de estas ideas?
b. ¿Cuáles son tus ideas?


Pregunta 2: ¿Cómo podemos fortalecer la democracia representativa en el futuro?
La democracia representativa es el sistema por el cual los ciudadanos eligen a sus representantes por un período determinado (normalmente de cuatro o cinco años) y estos últimos se encargan de legislar y gobernar hasta las próximas elecciones. Entre las elecciones, los votantes pueden influir en la actividad de sus representantes a través de herramientas de democracia directa como los referendos y las peticiones. Hoy en día, sin embargo, el auge de los medios sociales y de la actividad en línea ha conducido a la creación de nuevos instrumentos de democracia directa, como el voto y las encuestas en línea.
a. ¿Qué opinas de las nuevas herramientas de la democracia directa?
b. ¿Cómo podemos utilizarlas sin poner en peligro la democracia representativa consagrada en nuestras constituciones?
c. ¿Cómo podemos garantizar que las decisiones que se toman mediante democracia directa se basan en información auténtica y no están sesgadas, por ejemplo, por noticias falsas?

Pregunta 3: ¿Además de las elecciones al Parlamento Europeo, ¿qué otros tipos de compromiso político existen y cómo participarías en ellos?
La democracia se basa en una información libre y precisa, así como en la participación. En una sociedad en la que solo una parte de la población participa en la toma de decisiones (es decir, en la que muchos se sienten desamparados y, por lo tanto, no votan), la democracia tiende a ser más débil y a deteriorarse. Aunque los jóvenes suelen votar menos que otros sectores de la población, a menudo participan de otras maneras (actividades de voluntariado, manifestaciones callejeras, etc.).
a. ¿Cómo podría la democracia moderna canalizar la energía y el compromiso de los jóvenes de forma que se produzca un cambio real en la sociedad?
b. ¿Cómo podría interactuar la participación alternativa con un compromiso político más tradicional?
c. ¿Cómo podrían participar los jóvenes para configurar realmente el futuro desarrollo de la sociedad?
d. ¿Cómo podrían cooperar las diferentes generaciones de cara al futuro, y cómo podrían los jóvenes seguir sintiéndose implicados en la sociedad y en la política a medida que se hacen mayores y atraviesan las diferentes etapas de su vida?

Posibles pistas de reflexión:
(2015) Estudio Young people and Democratic Life in Europe: What next after the 2014 European Elections?(Estudio sobre los jóvenes y la vida democrática en Europa: ¿Qué pasará después de las elecciones europeas de 2014?)
(2018) Youth & Political Parties - a toolkit for Youth-friendly politics in Europe (Juventud y partidos políticos: un conjunto de herramientas para una política favorable a los jóvenes en Europa)


Más información

¡Tu Europa, tu voz!
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Página web de ¡Tu Europa, tu voz!: www.eesc.europa.eu/YEYS2019 
Vídeo de YEYS de 2018: www.eesc.europa.eu/es/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/video-2018 
Informe de YEYS de 2018: www.eesc.europa.eu/es/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/documents

El Parlamento Europeo y las elecciones de 2019

Sitio web del PE: www.europarl.europa.eu 
Campaña electoral: https://www.estavezvoto.eu/
La UE para sus regiones: https://what-europe-does-for-me.eu/es/portal 

El CESE
Página web del CESE: www.eesc.europa.eu

_____________
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