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„SINU EUROOPA, SINU ARVAMUS!“ SAAB KÜMNEAASTASEKS: HÄÄLETA TULEVIKU POOLT!

21.-22. märts 2019


TÖÖDOKUMENT OSALEVATELE KOOLIDELE



Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee on Euroopa Liidu nõuandev organ. See loodi 1957. aastal Rooma lepinguga.

Komitee koosneb 350 liikmest, kes esindavad 28 liikmesriigi kodanikuühiskonna organisatsioone. Nad on jagatud kolme rühma: tööandjad, töötajad ja „Euroopa mitmekesisus“ (viimane esindab väga mitmesuguseid rühmi alates keskkonnakaitsjatest ja põllumajandustootjatest kuni tarbijate, puuetega inimeste organisatsioonide, VVOdeni jne). Komitee liikmed kasutavad oma teadmisi ja kogemusi selleks, et parandada Euroopa Liidus otsuste langetamist.

Komitee ülesanne on teha kuuldavaks organiseeritud kodanikuühiskonna hääl. Euroopa Parlament, nõukogu ja Euroopa Komisjon on õiguslikult kohustatud Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomiteega konsulteerima paljude uute õigusaktide väljatöötamisel. Komitee koostab nimetatud ja muudes küsimustes arvamusi, mis on valminud kolme rühma konsensuse alusel. Seetõttu kajastavad komitees vastu võetud arvamused kogu organiseeritud kodanikuühiskonna (tööandjad, töötajad ja eri elualade esindajad) huve, lähtudes kompromissidest ja vastastikusest austusest.


Sinu Euroopa, Sinu arvamus!

Komitee korraldas ürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ esmakordselt 2010. aastal. Tegemist on iga-aastase üritusega, mis toob keskkooliõpilasi ja nende õpetajaid igast liikmesriigist ja kandidaatriigist kokku ELi südamesse. Õpilased arutavad ettepanekuid mingil konkreetsel teemal ja koostavad ühiselt resolutsiooni, mis edastatakse ELi otsuselangetajatele.

Igast riigist valitakse juhuslikkuse põhimõttel üks kool, mis saadab kolm vähemalt 16aastast õpilast ja nende õpetaja Brüsselisse, et osaleda komitee näitlikul täiskogu istungjärgul, kus arutatakse üht aktuaalset teemat. Üritus „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ toimub 21.-22. märtsil 2019. Enne üritust külastavad komitee liikmed väljavalitud koole, et rääkida komitee tööst ja vastata õpilaste küsimustele.

„Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ annab noortele ainulaadse võimaluse kohtuda ja vahetada kogemusi, kuulata oma eakaaslasi eri riikidest ning saada rohkem teada sellest, kuidas teised inimesed elavad. Brüsselis arutavad õpilased teemasid seoses Euroopa Parlamendi valimiste ja nende rolliga Euroopa tulevastes poliitikameetmetes, ning hääletavad nende üle. Samuti annab „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ rikastava ja unustamatu kogemuse mitte ainult osalevatele noortele, vaid ka meile Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitees.

2019. aasta märgib ka ürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ kümnendat sünnipäeva ning selle tähistamiseks korraldatakse spetsiaalseid tegevusi.


„Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ 2019

23.–26. mail 2019 annavad Euroopa Liidu kodanikud oma hääle Euroopa Parlamendi valimistel. Ühena kolmest tähtsamast Euroopa Liidu institutsioonist on parlamendil Euroopa Liidu ja selle kodanike tuleviku osas otsustav roll ning seetõttu on laialdane osavõtt valimistest demokraatia jaoks esmatähtis. Valimisaktiivsuse tõstmiseks algatas Euroopa Parlament kampaania www.thistimeimvoting.eu

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee kui organiseeritud kodanikuühiskonna[footnoteRef:2] kohtumispaik võtab osa jõupingutustest suurendada valimisosalust ning on otsustanud paigutada Euroopa Parlamendi valimised oma iga-aastase noorteürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ keskmesse. (YEYS). Noored on Euroopa tulevik ning nemad otsustavad ELi liikumissuuna järgnevatel aastatel. Seega on komitee alati pannud erilist rõhku noorte kaasamisele oma poliitilistesse aruteludesse. [2: Organiseeritud kodanikuühiskond ühendab kõiki rühmi ja organisatsioone, milles inimesed tegutsevad koostöös, olgu tegemist kas kohaliku, riigi või Euroopa tasandiga. Need rühmad on sageli ühenduslüli otsustajate ja kodanike vahel ning annavad inimestele võimaluse aktiivselt oma elutingimiste parandamise nimel tegutseda.] 


Ürituse teema on „„Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ saab kümneaastaseks: hääleta Euroopa tuleviku poolt!“ Osalejatel palutakse esitada mõtteid järgmistel teemadel: Euroopa Parlamendi valimised, tema roll ELi tasandi demokraatlikus protsessis, valimisaktiivsuse suurendamise viisid ning samuti noorte suhe poliitilise ja sotsiaalse aktiivsusega, eriti pidades silmas asjaolu, et mõned osalejad saavad 2019. aasta mais juba hääletada (näiteks Austrias on 16-aastastel õigus hääletada). 


Euroopa Parlament, valimised ja noored

[bookmark: _GoBack]Koos Euroopa Liidu Nõukoguga on Euroopa Parlamendil ELis seadusandlik võim ja nad otsustavad ELi eelarve üle. Alates esimesest koosseisust, mille eurooplased valisid 1979. aastal otse, on parlamendi tähtsus viimaste aastate jooksul järjest kasvanud. 

Nüüdsel ajal on Euroopa Parlamendil volitused kinnitada ametisse Euroopa Komisjon ja kõik selle liikmed; nagu igas parlamentaarses demokraatias, vajab valitsus parlamendi usaldust ametisse asumiseks.

2014. aasta valimiskampaania ajal viidi sisse uus esikandidaatide (Spitzenkandidaten) süsteem, mille kohaselt Euroopa Komisjoni uueks presidendiks saab kandidaat, kelle esitab valimistel kõige edukamaks osutunud fraktsioon. Kuna valimiste üldvõitjad olid erakonnad, kes kuulusid Euroopa Rahvaparteisse, valis parlament nende kandidaadi Jean-Claude Junckeri komisjoni presidendiks ametiajaks 2014–2019.

Esimestel Euroopa Parlamendi valimistel 1979. aastal oli valimisaktiivsus 63 %. Viimastel valimistel 2014. aastal oli see kõigest 42,54 %.[footnoteRef:3] Selle vähenemise põhjuste hulgas oli finants- ja majanduskriis, mis paljudes Euroopa riikides õõnestas kodanike usku juhtivatesse erakondadesse ja Euroopa protsessi üldisemalt. [3:  Andmed pärinevad uurimusest European Parliament Election Study 2014.] 


Kui võtta protsendimäär 42,54 % ja lahutada see vanusegruppideks, siis näeme, et kõige vähem hääletasid noored: kogu Euroopas hääletas vaid 30 % 16–29-aastastest, see näitaja on isegi madalam kui 40 % 16–24-aastastest, kes võtavad osa riiklikest valimistest (25–29-aastaste hulgast hääletab 56 %, vt Euroopa Noortefoorumi poolt 2018. aastal avaldatud uurimus Youth and Political Parties, lk 8).

Saadaolevad andmed viitavad sellele, et midagi sarnast võib juhtuda ka 2019. aastal. Vastavalt 2018. aasta aprilli Eurobaromeetri uuringule on küll 60 % eurooplastest veendunud, et nende riigile on Euroopa Liitu kuulumine kasulik olnud – kõige suurem protsendimäär pärast 1983. aastat –, kuid ainult 50 % inimestest väidab, et nad on valimistest huvitatud.

Kokkuvõtteks: vaatamata ELi üldise maine paranemisele ja Euroopa Parlamendi tähtsusele otsustamisprotsessis jääb üle ära oodata, kas enamik valijaid maikuus ka reaalselt valima tuleb.


Üldküsimused

Selleks, et aidata õpilastel ja nende õpetajatel sõnastada ideid ja valmistuda aruteludeks Brüsselis, on allpool toodud mõned küsimused, mis võidakse tõstatada 2019. aasta üritusel „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“.

Tänapäeva demokraatia toimimine

· Milline on Sinu koduriigi institutsiooniline süsteem? (vabariik või konstitutsiooniline monarhia, parlamentaarne, presidentaalne, poolpresidentaalne ...)
· Euroopa Liidu peamised institutsioonid ja organid on: Euroopa Parlament, Euroopa Ülemkogu ja Euroopa Liidu Nõukogu, Euroopa Komisjon, Euroopa Liidu Kohus, Euroopa Kontrollikoda, Euroopa Keskpank, Euroopa välisteenistus, Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee ja Euroopa Regioonide Komitee. Millised on peamised institutsioonid ja organid Sinu koduriigis?
· Milline organ on Sinu koduriigi institutsionaalses süsteemis kesksel kohal?

Noored ja tänapäeva ühiskond

· Millist ühiskonda sa soovid oma koduriigile ja Euroopale?
· Kas peale valimiste on teisi viise ühiskonnaelus osaleda?
· Kas Sa tegeled poliitikaga või arvad, et hakkad tulevikus tegelema?
· Kui paljusid omavanuseid noori Sa tead, kes on poliitikast huvitatud? Kas nad on enamus või vähemus ja miks?
· Mida Sa ootad uuelt Euroopa Parlamendilt?

Noored ja valimistel hääletamine

· Kui vanalt saadakse Sinu koduriigis seaduse järgi valimisõigus?
· Kas Sa lähed valima, kui Sa nii vanaks saad? Miks, või miks mitte?
· Miks on valimistel hääletamine oluline inimeste osaluseks riigi ja/või Euroopa Liidu arengus?
· Miks Sinu meelest on noorte valimisaktiivsus madalam kui vanematel inimestel?
· Kuidas võiks hääletamine mittehääletamise asemel parandada noorte olukorda? (keskkond, tööhõive, sotsiaalsed tagatised, stabiilsus jne)

Meedia ja suhtlusvõrgustike roll

· Milline on meedia osatähtsus Sinu igapäevaelus? Kas meedial on Sinu arust võime mõjutada seda, kuidas inimesed mõtlevad ja käituvad?
· Mida Sa arvad täpsemalt meedia rollist Euroopas? Kas meedia annab Sinu arust edasi Euroopa ja demokraatlikke väärtusi?
· Kas oskad soovitada viise Euroopa ja demokraatlike väärtuste edendamiseks meedia abil? Kas see aitab Sinu hinnangul luua parema ühiskonna?
· Milline on suhtlusvõrgustike roll: kas need edastavad rohkem positiivseid või negatiivseid sõnumeid? Kuidas me saame tagada, et suhtlusvõrgustikud toetaksid Euroopa ja demokraatlikke väärtusi?


Konkreetsed küsimused

1. Mida Sinu arvates tuleks teha, et suurendada valimisaktiivsust Euroopa Parlamendi valimistel? 
2. Kuidas me saame tulevikus tugevdada esindusdemokraatiat?
3. Millised poliitilise osaluse viisid on veel olemas peale Euroopa Parlamendi valimiste ja kuidas Sa saaksid nendega ühineda?
Need kolm ülaltoodud küsimust panevad aluse ürituse kolmele allteemale. Siin on mõned viited nende allteemade üle mõtisklemiseks:

1. küsimus: Mida Sinu arvates tuleks teha, et suurendada valimisaktiivsust Euroopa Parlamendi valimistel?
Mõnikord väidetakse, et valijad on Euroopa Parlamendi valimistel passiivsemad kui riiklikel valimistel, kuna nad tunnevad, et riikideülene tasand on neist kaugemal kui riiklik tasand. Siiski võib olla ka teisi seletusi: näiteks asjaolu, et me kipume oma riigi poliitikuid paremini tundma kui teiste riikide omi, võib mõjutada meie valmisolekut hääletada teatud esikandidaadi poolt või mitte. Samuti, kui teiste riikide poliitikud ei räägi meie keelt, ei saa nad osaleda teledebattides võrdsetel alustel meie riigi poliitikutega, seega on nad massimeedias vähem nähtavad.
Euroopa noorteorganisatsioonide, näiteks Euroopa Noortefoorumi või AEGEE (Euroopa üliõpilasfoorum) pakutud lahendused hõlmavad järgmist: riikideülesed nimekirjad, valimisseaduste ühtlustamine, valimisõigus 16-aastastele, esikandidaatide süsteemi säilitamine, noorte kvoot otsustusorganistes. 
a. Mida Sa sellest mõttest arvad?
b. Millised on Sinu mõtted?

2. küsimus: Kuidas me saame tulevikus tugevdada esindusdemokraatiat?
Esindusdemokraatia on süsteem, milles kodanikud valivad omale teatud ametiajaks (tavaliselt 4-5 aastaks) esindajad, kes hoolitsevad seadusandluse ja valitsuse eest kuni järgmiste valimisteni; valimiste vahepeal saavad valijad mõjutada oma esindajate tegevust selliste otsedemokraatia vahendite kaudu nagu referendumid ja petitsioonid. Nüüdsel ajal on sotsiaalmeedia ja veebipõhise tegevuse esiletõus viinud uute otsedemokraatia vahenditeni, nagu veebipõhine hääletamine ja arvamusküsitlused.
a. Mida Sa arvad uutest otsedemokraatia vahenditest?
b. Kuidas me saame neid kasutada, kahjustamata esindusdemokraatiat, nii nagu see meie põhiseadustes on sätestatud?
c. Kuidas me saame tagada, et otsedemokraatia otsused toetuvad autentsele teabele ega ole kallutatud, näiteks võltsuudiste poolt?

3. küsimus: Millised poliitilise osaluse viisid on veel olemas peale Euroopa Parlamendi valimiste ja kuidas Sa saaksid nendega ühineda?
Demokraatia põhineb vabal ja õigel teabel ning osalusel. Ühiskonnas, kus otsustamisprotsessides osaleb vaid osa elanikkonnast (näiteks kuna paljud tunnevad end kõrvalejäetuna ning seetõttu ei hääleta), kipub demokraatia nõrgenema ja kiratsema. Isegi kui noored üldiselt osalevad valimistel vähem kui muud vanuserühmad, on nad sageli kaasatud muul viisil (vabatahtlik tegevus, tänavameeleavaldused jne)
a. Kuidas saaks tänapäeva demokraatia kanaliseerida noorte energiat ja huvi nii, et see tooks ühiskonnas kaasa tõelised muutused?
b. Kuidas saab alternatiivne osalemine olla koostoimes traditsioonilisema poliitilise tegevusega?
c. Kuidas saavad noored osaleda nii, et nad tõepoolest kujundavad tuleviku ühiskonna arengut?
d. Kuidas saavad erinevad põlvkonnad tulevikus koos töötada ja kuidas saavad noored tunda end jätkuvalt kaasatuna ühiskonnaellu ja poliitikasse ka siis, kui nad vanemaks saavad ja läbivad erinevaid eluetappe?

Võimalikud allikad aruteluks:
2015. aasta uurimus „Noored ja demokraatlik elu Euroopas: mida oodata pärast 2014. aasta Euroopa valimisi?“
2018: Noored ja parteid: töövahendid noortesõbraliku poliitika jaoks Euroopas


Lisateave

Sinu Euroopa, Sinu arvamus!
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Ürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ veebileht: www.eesc.europa.eu/YEYS2019 
Ürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ video: www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/video-2018 
Ürituse „Sinu Euroopa, Sinu arvamus!“ 2018. aasta aruanne: www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/documents

Euroopa Parlament ja 2019. aasta valimised

Euroopa Parlamendi veebileht: www.europarl.europa.eu 
Valimiskampaania: www.thistimeimvoting.eu
EL piirkondade eest: www.what-europe-does-for-me.eu 

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee:
EMSK veebileht: www.eesc.europa.eu

_____________
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