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YEYS 10.: GLASAJ ZA BUDUĆNOST!

21. i 22. ožujka 2019.


RADNI DOKUMENT ZA ŠKOLE SUDIONICE



Europski gospodarski i socijalni odbor

Europski gospodarski i socijalni odbor (EGSO) savjetodavno je tijelo Europske unije. Uspostavljen je 1957. godine Ugovorom iz Rima.

Odbor ima 350 članova iz organizacija civilnog društva u 28 država članica koji su podijeljeni u tri skupine: Skupina poslodavaca, Skupina radnika i Skupina „Raznolikost Europe“ (potonja predstavlja široku lepezu skupina, od osoba koje se zalažu za zaštitu okoliša, preko poljoprivrednika do potrošača, organizacija za osobe s invaliditetom, nevladinih organizacija itd.). Članovi EGSO-a oslanjaju se na svoje znanje i iskustvo kako bi unaprijedili postupak donošenja odluka u Europi.

Misija je Odbora omogućiti da se čuje glas organiziranog civilnog društva. Europski parlament, Vijeće i Komisija imaju zakonsku obvezu savjetovati se s EGSO-om pri donošenju brojnih novih zakona. EGSO sastavlja mišljenja o tim zakonima i drugim pitanjima, uz usuglašavanje svih triju skupina. Kao rezultat toga, mišljenja koja izdaje Odbor na temelju kompromisa i uzajamnog poštovanja odražavaju interese cjelokupnog organiziranog civilnog društva (poslodavaca, radnika i raznih interesa).


Tvoja Europa, tvoje mišljenje!

EGSO je događanje „Tvoja Europa, tvoje mišljenje!“ (YEYS) pokrenuo 2010. kao godišnje okupljanje u središtu EU-a srednjoškolskih učenika i njihovih nastavnika iz svih država članica i zemalja kandidatkinja. Učenici raspravljaju o prijedlozima u vezi s određenom temom i donose rezoluciju koja se upućuje donositeljima odluka EU-a.

Iz svake se zemlje nasumično odabire jedna škola koja u Bruxelles šalje tri učenika u dobi od 16 ili više godina i njihovog nastavnika kako bi sudjelovali u simulaciji plenarnog zasjedanja EGSO-a i raspravljali o određenoj aktualnoj temi. YEYS 2019. održava se 21. i 22. ožujka 2019. Prije samog događanja članovi EGSO-a posjetit će odabrane škole kako bi predstavili rad Odbora i odgovorili na pitanja učenika.

YEYS mladim ljudima pruža jedinstvenu priliku da se susretnu i razmijene iskustva, saslušaju svoje kolege iz različitih zemalja i saznaju više o tome kako žive drugi ljudi. Učenici će u Bruxellesu raspravljati i glasati o pitanjima povezanima s izborima za Europski parlament i o ulozi tih izbora u oblikovanju budućih europskih politika. Povrh toga, to događanje predstavlja vrijedno i nezaboravno iskustvo ne samo za mlade koji u događanju sudjeluju već i za nas u EGSO-u.

YEYS 2019. godine obilježava svoju desetu obljetnicu pa će zbog toga biti organizirane posebne aktivnosti.


YEYS 2019.

Od 23. do 26. svibnja 2019. europski građani glasat će na izborima za Europski parlament. Kao jedna od tri glavne institucije Europske unije, Parlament ima odlučujuću ulogu za budućnost Europe i njezinih građana. Masovno sudjelovanje na izborima stoga je od ključne važnosti za demokraciju. Kako bi povećao izlaznost, EP je pokrenuo kampanju www.ovajputglasam.eu 

U svojstvu doma organiziranog civilnog društva[footnoteRef:2], Europski gospodarski i socijalni odbor sudjeluje u nastojanjima da se poveća odaziv birača te je odlučio staviti europske izbore u središte svog godišnjeg događanja za mlade „Tvoja Europa, tvoje mišljenje!“ (YEYS). Mladi su budućnost Europe i oni će odrediti smjer u kojem će EU ići u narednim godinama. Stoga EGSO oduvijek stavlja poseban naglasak na uključivanje mladih ljudi u svoje rasprave o politikama. [2:  	Organizirano civilno društvo obuhvaća sve skupine i organizacije u kojima ljudi surađuju na lokalnoj, nacionalnoj ili europskoj razini. Te skupine često djeluju kao posrednici između donosioca odluka i građana te ljudima omogućavaju da aktivno sudjeluju u poboljšanju svojih životnih uvjeta.] 


Tema ovogodišnjeg događanja YEYS bit će „YEYS puni 10 godina: Glasaj za budućnost!“ Sudionike će se potaknuti da promisle o izborima za Europski parlament, o njegovoj ulozi u demokratskom procesu na razini EU-a, načinima da se poveća odaziv birača i, jednako važno, o odnosu između mladih ljudi i političkog i socijalnog angažmana, naročito imajući u vidu činjenicu da će neki sudionici već moći glasati u svibnju 2019. (na primjer, u Austriji 16-godišnjaci imaju pravo glasa). 
Europski parlament, izbori i mladi

Europski parlament, uz Vijeće Europske unije, ima zakonodavne ovlasti u EU-u i odlučuje o proračunu EU-a. Važnost EP-a postupno se povećavala tijekom godina, od kad su građani Europe prvi put izravno glasali za tu skupštinu 1979. godine. 

Europski parlament danas ima ovlast za potvrđivanje Europske komisije i njezinih pojedinačnih članova; kao u svakoj parlamentarnoj demokraciji, vladi je potrebno povjerenje parlamenta kako bi mogla stupiti na dužnost.

Tijekom kampanje za izbore 2014. uveden je nov sistem vodećih kandidata (njem. Spitzenkandidaten), prema kojem je novi predsjednik Europske komisije kandidat kojeg predlaže klub zastupnika koji je na izborima dobio najviše glasova. Na izborima su najveći broj glasova dobile političke stranke koje su članice Europske pučke stranke, pa je stoga Parlament izabrao njihovog kandidata, Jean-Claudea Junckera, kao predsjednika Komisije za razdoblje 2014. – 2019.

Na prvim europskim izborima 1979. godine izlaznost je bila 63 %, a na posljednjim – održanima 2014. – samo 42,54 %.[footnoteRef:3] Jedan je od razloga za taj pad financijska i gospodarska kriza, koja je u brojnim europskim zemljama narušila povjerenja glasača u vodeće stranke i u europski projekt općenito. [3:  Podaci iz Studije o izborima za Europski parlament 2014.] 


Ako udio od 42,54 % podijelimo u dobne skupine, vidjet ćemo da je najslabiji odaziv bio među mladim ljudima: u cijeloj Europi samo je 30 % osoba u dobi od 16 do 29 godina glasalo, što je manje čak i od slabog udjela od 40 % mladih od 16 do 24 godine koji glasaju na izborima na nacionalnoj razini (56 % osoba u dobi od 25 do 29 godina: vidjeti stranicu 8. studije Mladi i političke stranke koju je 2018. objavio Europski forum mladih).

Iz dostupnih podataka može se naslutiti da bi se slično stanje moglo ponoviti 2019. Prema ispitivanju Eurobarometra iz travnja 2018., premda je 60 % Europljana – najveći udio od 1983. godine – uvjereno u to da je za njihovu zemlju članstvo u EU-u korisno, samo ih je 50 % izjavilo da su zainteresirani za predstojeće izbore.

Ukratko rečeno: unatoč tomu što se opća percepcija o EU-u poboljšala, a važnost Parlamenta u donošenju odluka u EU-u povećala, nije sigurno da će većina glasača sudjelovati u izborima u svibnju.


Opća pitanja

Kako bi se učenicima i njihovim nastavnicima pomoglo da oblikuju svoje ideje i pripreme se za rasprave u Bruxellesu, slijede neka pitanja koja bi mogla biti postavljena tijekom YEYS-a 2019.:

Funkcioniranje moderne demokracije

· Koji institucionalni sustav vlada u tvojoj zemlji? (republika ili ustavna monarhija, parlamentarni, predsjednički, polupredsjednički sustav itd.)
· Glavne institucije i tijela Europske unije su: Europski parlament, Europsko vijeće i Vijeće Europske unije, Europska komisija, Sud Europske unije, Revizorski sud, Europska središnja banka, Europska služba za vanjsko djelovanje, Europski gospodarski i socijalni odbor i Europski odbor regija. Koje su glavne institucije i tijela u tvojoj zemlji?
· Koje tijelo ima najvažniju ulogu u institucionalnom sustavu tvoje zemlje?

Mladi ljudi i moderno društvo

· Kakvo društvo želiš u svojoj zemlja i u Europi?
· Postoje li drugi načini društvenog angažmana, osim glasanja?
· Jesi li angažiran/a u politici? Misliš li da ćeš se uskoro angažirati?
· Koliko je tvojih vršnjaka koje osobno poznaješ zainteresirano za politiku? Predstavljaju li oni većinu ili manjinu, i zašto?
· Što očekuješ od novog saziva Europskog parlamenta?

Mladi ljudi i glasanje

· U kojoj se dobi stječe pravo glasa u tvojoj zemlji?
· Hoćeš li ti glasati kad dođeš u tu dob? Zašto, ili zašto ne?
· Zašto je glasanje važno za sudjelovanje građana u razvoju tvoje zemlje i/ili Europske unije?
· Zašto misliš da je vjerojatnije da će starije osobe, za razliku od mladih ljudi, sudjelovati na izborima?
· Kako bi glasanje (za razliku od neizlaska na izbore) moglo pridonijeti poboljšanju stanja kad je riječ o mladim ljudima? (na području okoliša, zapošljavanja, socijalnih prava, stabilnosti itd.)

Uloga medija i društvenih mreža

· Koja je uloga medija u tvojoj svakodnevici? Smatraš li da mediji mogu utjecati na način na koji ljudi razmišljaju i djeluju?
· Što misliš o ulozi medija u Europi? Smatraš li da odražavaju europske i demokratske vrijednosti?
· Možeš li predložiti načine za promicanje europskih i demokratskih vrijednosti putem medija? Misliš li da će to pomoći u izgradnji boljeg društva?
· Što se tiče društvenih mreža, smatraš li da prenose više pozitivnih ili više negativnih poruka? Kako možemo doprinijeti tomu da se osigura da se na društvenim mrežama promiču europske i demokratske vrijednosti?


Specifična pitanja

1. Što bi po tvojem mišljenju trebalo učiniti da se poveća sudjelovanje birača na izborima za EP? 
2. Kako u budućnosti možemo ojačati predstavničku demokraciju?
3. Koji oblici političkog angažmana postoje osim sudjelovanja na izborima za EP i kako bi se ti uključio/la u njih?
Tri gore navedena pitanja bit će osnova za tri podteme YEYS-a. Slijedi nekoliko ideja o kojima možete razmisliti u vezi s tim podtemama:

1. pitanje: Što bi po tvojem mišljenju trebalo učiniti da se poveća sudjelovanje birača na izborima za EP?
Ponekad se tvrdi da su glasači manje zainteresirani za europske nego za nacionalne izbore jer im se čini da je nadnacionalna razina udaljenija od njih nego nacionalna razina. Međutim, možda postoje druga objašnjenja: na primjer, činjenica da obično bolje poznajemo nacionalne političare od političara iz drugih zemalja može utjecati na našu spremnost da glasamo ili ne glasamo za određenog vodećeg kandidata (njem. Spitzenkandidat). Nadalje, ako političari iz drugih zemalja ne govore naš jezik, ne mogu sudjelovati u televizijskim debatama kao nacionalni političari pa su stoga manje prisutni u medijima.
Neka od rješenja koja su predložile europske organizacije mladih, kao što su Europski forum mladih ili AEGEE (Europski studentski forum): transnacionalne liste; ujednačeniji izborni zakoni; pravo glasa za 16-godišnjake; zadržavanje Spitzenkandidat sustava; osiguravanje kvote mladih ljudi u tijelima koja donose odluke. 
a. Što misliš o tim idejama?
b. Imaš li ti neke ideje?

2. pitanje: Kako u budućnosti možemo ojačati predstavničku demokraciju?
Predstavnička demokracija sustav je u kojem građani izabiru predstavnike na određen mandat (obično četiri ili pet godina), a ti se predstavnici bave zakonodavstvom i izvršnom vlašću do idućih izbora; između dvaju izbora birači mogu utjecati na aktivnosti svojih predstavnika putem instrumenata izravne demokracije kao što su referendumi i peticije. Ovih je dana, međutim, porast popularnosti društvenih medija i aktivnosti na internetu doveo do stvaranja novih instrumenata izravne demokracije, kao što su internetsko izražavanje mišljenja ili internetske ankete.
a. Što misliš o novim instrumentima izravne demokracije?
b. Kako ih možemo koristiti, a da ne ugrozimo predstavničku demokraciju ugrađenu u naše ustave?
c. Kako možemo osigurati da se odluke izravne demokracije temelje na istinitim informacijama te da nisu donesene pod utjecajem, primjerice, lažnih vijesti?

3. pitanje: Koji oblici političkog angažmana postoje osim sudjelovanja na izborima za EP i kako bi se ti uključio/la u njih?
Demokracija se temelji na slobodnim i točnim informacijama i na sudjelovanju. U društvu u kojem samo dio stanovništva sudjeluje u odlučivanju (odnosno u kojem se velik broj građana osjeća zanemarenima i stoga ne glasa) demokracija je obično slabija i nazaduje. Mladi ljudi općenito glasaju rjeđe nego drugi segmenti populacije, ali su često angažirani na druge načine (volontiranje, ulični prosvjedi itd.).
a. Kako moderna demokracija može usmjeriti energiju i angažman mladih ljudi na način koji bi doveo do stvarnih promjena u društvu?
b. Kako se alternativni načini sudjelovanja mogu kombinirati s tradicionalnijim političkim angažmanom?
c. Kako mladi svojim sudjelovanjem mogu zaista utjecati na buduća kretanja u društvu?
d. Kako različite generacije mogu zajednički raditi na budućnosti i kako bi se mladi ljudi mogli nastaviti osjećati uključenima u društvo i politiku dok odrastaju i prolaze kroz različite životne faze?

Izvori koji vam mogu pomoći pri promišljanju:
Studija iz 2015. Young people and Democratic Life in Europe: What next after the 2014 European Elections? („Mladi i demokratski život u Europi: Što nakon europskih izbora 2014.?“)
Youth & Political Parties - a toolkit for Youth-friendly politics in Europe („Mladi i političke stranke – skup alata za europsku politiku privlačnu mladima“), 2018.


Dodatne informacije

Tvoja Europa, tvoje mišljenje!
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Internetske stranice YEYS-a: www.eesc.europa.eu/YEYS2019 
Videozapis s YEYS-a 2018.: https://www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018. 
Izvješće o YEYS-u 2018.: www.eesc.europa.eu/en/agenda/our-events/events/your-europe-your-say-2018/documents

Europski parlament i izbori 2019.

Internetske stranice EP-a: www.europarl.europa.eu 
Izborna kampanja: www.ovajputglasam.eu
EU za svoje regije: www.sto-europa-cini-za-mene.eu 

EGSO
Internetske stranice EGSO-a: www.eesc.europa.eu
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