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Κύριοι Πρόεδροι, 

Κύριοι Γενικοί Γραμματείς, 

Κυρίες και Κύριοι, 

Αρχικά, θα επιθυμούσα να σας καλωσορίσω στη γενέθλια πόλη μου, τη Θεσσαλονίκη, και να εκφράσω την ικανοποίησή μου για τη συμμετοχή μου μαζί σας στη σύνοδο ολομέλειας των Euro Chambers. 

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ στο βιβλίο ‘National Systems of Innovation’ το οποίο εξέδωσε το 1992 ο οικονομολόγος Lundval. Ο κ. Lundval πιστεύει ένθερμα ότι ''ο βασικότερος πόρος στη σύγχρονη οικονομία είναι η γνώση και ότι η σημαντικότερη διαδικασία είναι η μάθηση…. μία κοινωνική διαδικασία που δεν είναι δυνατόν να γίνει κατανοητή χωρίς να ληφθεί υπόψη το θεσμικό και κοινωνικό της πλαίσιο".

Σήμερα, περισσότερο από ποτέ βρισκόμαστε στην εποχή του ανθρώπινου κεφαλαίου, το οποίο ακμάζει μέσω της συνεχούς εκπαίδευσης και μάθησης, επιβάλλοντας έτσι τη γνώση ως κυριότερη "πρώτη ύλη" στην παγκόσμια οικονομία. Σε αντίθεση με τα φυσικά αγαθά, η γνώση και η πληροφορία δεν εξαλείφονται όταν καταναλώνονται, αλλά αντίθετα η αξία τους ενισχύεται. 

Η γνώση αναγεννάται από τις στάχτες της, όταν καθίσταται απαρχαιωμένη, αλληλεπιδρώντας με νέες εμπειρίες και νέες κοινωνικές και οικονομικές ανάγκες. 
Στη λογιστική, η γνώση είναι γνωστή ως  "άυλος αξία", στην οικονομική θεωρία ως "ενεργητικό γνώσης" και στη βιβλιογραφία του μάνατζμεντ ως "διανοητικό κεφάλαιο". Αυτό το "νέο" κεφάλαιο δύναται να θεωρείται ως η νέα νομισματική αξία της σύγχρονης οικονομίας. 
Οι εργαζόμενοι της γνωσιοκεντρικής οικονομίας καλούνται "αναλυτές συμβόλων" καθώς χειρίζονται σύμβολα μάλλον παρά μηχανές. Αυτό το είδος εργαζομένων που δεν παράγει αγαθά, αλλά καινοτόμες ιδέες είναι περιζήτητο στην παγκόσμια αγορά. Στις ανεπτυγμένες οικονομίες, όπως εκείνη των ΗΠΑ, ποσοστό υψηλότερο του 60% των εργαζομένων απασχολούνται στον τομέα της γνώσης. 

Η έννοια της καινοτομίας της γνώσης εμπεριέχει την αντίληψη ότι η καινοτομία αποτελεί το κύριο προσόν που απαιτείται για τις μελλοντικές οικονομίες. Βάσει αυτής της έννοιας, όταν η γνώση εκφράζεται και παραδίδεται στο κοινό το οριακό κόστος αύξησης των χρηστών της είναι μηδενικό. 
Συνεπώς, ο μόνος τρόπος για την απόκτηση αυτής της γνώσης είναι αναπόφευκτα η "δια βίου μάθηση". 

Η ΕΟΚΕ, στη γνωμοδότησή της με θέμα "Η πορεία προς την ευρωπαϊκή γνωσιοκεντρική κοινωνία" (συστάσεις και συμπεράσματα – αριθ. 15) επισημαίνει ότι "η δια βίου μάθηση αποτελεί το κλειδί για την κοινωνία της γνώσης". 

Η δια βίου συνεχής κατάρτιση και εκπαίδευση αποτελεί τη μόνη λύση για την "αναβάθμισή" μας εντός των συγκλονιστικών δραστικών αλλαγών που επιφέρει η παγκοσμιοποίηση. 
Στη Σιγκαπούρη, η κυβέρνηση εισήγαγε το πρόγραμμα "Man Power 21", το οποίο έχει σχεδιαστεί με σκοπό να εξασφαλίσει τη δια βίου μάθηση και εκπαίδευση όλων των κατοίκων της χώρας, ανεξαρτήτως ηλικίας, παιδείας και εξειδίκευσης, προκειμένου να επωφεληθούν από τη νέα γνωσιοκεντρική οικονομία και κοινωνία. 

Θα πρέπει να υλοποιηθεί βήμα προς βήμα μία στρατηγική με σκοπό την αναμόρφωση, τη δημιουργία, την ανταλλαγή και, τέλος, την εξάπλωση της γνώσης σε όλη την Ευρώπη, με αποτέλεσμα τη δημιουργία καινοτομίας. 

Η ικανότητα του καθενός να τροποποιεί και να διαχειρίζεται τη ροή της νέας γνώσης συνιστά είτε προσωπική σοφία είτε τη δημιουργία ευνοϊκών εκπαιδευτικών και κοινωνικών συνθηκών για την επιδίωξη της σοφίας. 
Πρέπει να κωδικοποιήσουμε αυτή τη γνώση, απομακρύνοντας την από το πλαίσιό της και καθιστώντας την δυνητικά πιο προσιτή, καινοτόμο και εμπορικά αξιοποιήσιμη μέσω της αντιπαραβολής του "εφαρμοζόμενου" και του "γνωστού". 

Αυτή η γνωσιοκεντρική κοινωνία χαρακτηρίζεται από υψηλά εξειδικευμένο εργατικό δυναμικό, δια βίου κατάρτιση, μάθηση και ελεύθερη διακίνηση υψηλά εξειδικευμένων "εγκεφάλων", καινοτομία και ανάπτυξη.

Η ποιότητα του ανθρώπινου κεφαλαίου είναι ιδιαίτερα αποφασιστικός παράγοντας για όλο και μεγαλύτερη ανταγωνιστικότητα και καινοτομία. Ζώντας σε μία "κοινωνία μάθησης" πρέπει να χρησιμοποιούμε νέες τεχνολογίες για να επικοινωνούμε με τους άλλους σε θέματα καινοτομίας, γεγονός το οποίο προϋποθέτει υψηλά εξειδικευμένο και καταρτισμένο εργατικό δυναμικό. 
Στην έκθεση με θέμα "Η γνωσιοκεντρική οικονομία" που συνέταξε ο ΟΟΣΑ στο Παρίσι, το 1996, αναφέρεται ότι "οι κυβερνητικές πολιτικές πρέπει να εστιάζονται περισσότερο στην αναβάθμιση του ανθρώπινου κεφαλαίου μέσω της καλύτερης πρόσβασης σε ευρύ φάσμα δεξιοτήτων και ειδικότερα στην ικανότητα μάθησης, προωθώντας με τον τρόπο αυτό τη δυναμική εξάπλωση της γνώσης. Εκτιμάται ότι το 50% του ΑΕγχΠ στις μείζονες οικονομίες του ΟΟΣΑ βασίζεται στη γνώση" (Πηγή ΟΟΣΑ -/DSTI/STAN database) 

Οφείλουμε να αποδίδουμε ιδιαίτερη προσοχή και να προλαμβάνουμε τον κοινωνικό αποκλεισμό πολλών εργαζομένων που υστερούν και δεν αισθάνονται "έτοιμοι" και σε θέση να ακολουθήσουν την πορεία της κοινωνικής και οικονομικής μετεξέλιξης, εξαιτίας του ταχέως ρυθμού της καινοτομίας και της παγκοσμιοποίησης. 
Η καινοτομία πιθανόν να προκαλεί αρνητική εντύπωση στην κοινωνία μας, εξαιτίας των δραστικών αλλαγών που συνεπάγεται στον καθημερινό τρόπο σκέψης, καθώς και στον καθημερινό μας βίο, γεγονός το οποίο δεν γίνεται τόσο εύκολα αποδεκτό. 

Εάν το αποδεχθούμε, οφείλουμε να προσαρμοστούμε οι ίδιοι, αλλά και να προσαρμόσουμε τη ζωή μας και τους τρόπους διαβίωσης, σκέψης, δράσης και εργασίας στο νέο περιβάλλον που διαμορφώνουν η παγκοσμιοποίηση, ο ανταγωνισμός και η δια βίου μάθηση. 

Η καινοτομία είτε είναι προσαρμοσμένη στις ανάγκες μας είτε εξυπηρετεί τις καθημερινές, ξεπερασμένες και ουτοπιστικές ανέσεις μας, οι οποίες μας κάνουν να αισθανόμαστε ασφαλείς.  

Επιπλέον, η τρέχουσα παγκοσμιοποίηση, συμπεριλαμβανομένης και της παγκοσμιοποίησης της γνώσης, έχει συνεχή αντίκτυπο στη δομή των ευρωπαϊκών οικονομιών.

Η τεράστια ροή πληροφοριών διευκολύνεται από τις Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνίας (I.C.T), οι οποίες δεν γνωρίζουν γεωγραφικά σύνορα ή εθνικότητες. 

Η φύση αυτής της παγκοσμιοποίησης μπορεί να είναι επωφελής για την Ευρώπη και είναι απολύτως απαραίτητο για τους πολίτες της να διαθέτουν υψηλή κατάρτιση και επαρκείς ικανότητες για να τη συλλάβουν, να τη μετατρέψουν και τελικά να τη διοχετεύσουν κατάλληλα με σκοπό να επιτύχουν συνεχή ανάπτυξη και καινοτομία.. 
Αυτή η καινοτομία που επιτεύχθηκε ως συνέπεια της παγκοσμιοποίησης θα αντιστοιχεί στη δημιουργία και τη μετατροπή ιδεών σε καινοτόμα και εμπορικώς βιώσιμα προϊόντα, πέραν της δημιουργίας κοινωνικών και ευνοϊκών προς την απασχόληση θεμελίων και μελλοντικά βιώσιμης ανάπτυξης. 
Οι επιτυχείς επιχειρηματικές δραστηριότητες του μέλλοντος θα είναι σύνθετες, προσαρμοστικές, ευέλικτες, πρωτόβουλες, καινοτόμες και δημιουργικές. 

Πρέπει να τονίσουμε το γεγονός ότι αυτό το είδος επιχειρηματικής δραστηριότητας δεν θα περιμένει τη ζήτηση της αγοράς για να μεταλλαχθεί ή να μετασχηματισθεί, αλλά αντίθετα θα αναπροσδιορίζει την έννοια του "επιχειρείν" και θα προκαταλαμβάνει τη μελλοντική ζήτηση, πραγματοποιώντας επενδύσεις υπολογιζόμενου κινδύνου. 
Συνεπώς, τόσο σε ατομικό όσο και σε επιχειρηματικό επίπεδο, οι πολίτες θα πρέπει να αναπροσαρμόσουν την επαγγελματική τους αντίληψη ή συμπεριφορά, προκειμένου να είναι σε θέση να αδράξουν άμεσα τις ευκαιρίες που δημιουργεί η παγκοσμιοποίηση και να τις μετατρέψουν σε καινοτόμες και δημιουργικές ιδέες. 

Θα επιθυμούσα να επιμείνω ιδιαίτερα στο πρόγραμμα FP6-CITIZEN 3 (το προωθούμενο από το LRE/EGO-CreaNet του πανεπιστημίου της Φλωρεντίας της Ιταλίας) το οποίο επικεντρώνεται στην ανάπτυξη μίας "αλλαγής νοοτροπίας" όσον αφορά ειδικότερα τα θέματα της βιώσιμης ανάπτυξης της επιχειρηματικής δικτύωσης. 

Η αλλαγή αυτή αφορά άμεσα δύο σημαντικούς "παράγοντες": τους "πολίτες" και την "πόλη". 

Η αντίληψη της συνολικής οργάνωσης της "πόλης" πρέπει να "αναδιαμορφωθεί και να αναπροσανατολιστεί" σύμφωνα με τις τρέχουσες αναφαινόμενες ανάγκες, προκλήσεις και τον σφοδρό ανταγωνισμό, προκειμένου να ενισχυθεί η ανάπτυξη, η καινοτομία και η επιχειρηματικότητα, ενώ παράλληλα αυτή πρέπει να είναι αρκετά "ελκυστική" για να προσελκύει επενδύσεις στο κεφάλαιο της γνώσης και ξένους ερευνητές. 

Η νησιωτική Σιγκαπούρη ήταν "ικανή" να "εισαγάγει" υψηλά εξειδικευμένους εργαζομένους από το εξωτερικό, με αποτέλεσμα το ένα 1/3 περίπου του πληθυσμού της να αποτελείται από μετανάστες ("εισαγόμενη καινοτομία"). 

Είμαι απόλυτα πεπεισμένος ότι τα κύρια χαρακτηριστικά μίας "πόλης" που ενισχύει την καινοτομία και την ανάπτυξη είναι τα ακόλουθα: 

· Να είναι γνωσιοκεντρική

· Να βασίζεται στην οικονομία

· Να διαθέτει υψηλό επίπεδο ποιότητας ζωής

· Να είναι ευπρόσιτη 

· Να διαθέτει υψηλό επίπεδο αστικής ποικιλομορφίας 

· Να διαθέτει μεγάλο βαθμό κοινωνικής ισότητας

· Να ασκεί πολιτικές που να περιορίζουν τα εμπόδια ανάληψης βιομηχανικών δραστηριοτήτων

· Να διευκολύνει την έναρξη νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων

· Να διαθέτει ισχυρές αντιμονοπωλιακές ρυθμίσεις (και συνεπώς να ενθαρρύνει τον ανταγωνισμό και την επιχειρηματικότητα) 

Θεωρώντας την "πόλη" ως οντότητα, η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης επηρεάζει άμεσα αυτή την "αλλαγή νοοτροπίας".

Ο κ. Martens, Διευθύνων Σύμβουλος της European Brussels Policy, υποστηρίζει ότι "η ανταγωνιστικότητα μπορεί να μετρηθεί βάσει ορισμένων καθαρά οικονομικών παραγόντων, όπως η ανάπτυξη, το ΑΕγχΠ και το ισοζύγιο πληρωμών ΑΛΛΑ και βάσει περισσότερο άυλων παραγόντων, όπως είναι η ποιότητα των δημόσιων θεσμικών οργάνων, ο χαμηλός βαθμός διαφθοράς, το επίπεδο καινοτομίας και η ευέλικτη αγορά εργασίας".

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη επηρεάζει την ανταγωνιστικότητα και την επιτυχία των εθνών, των περιοχών και της Ευρώπης συνολικά. 

Στο ‘Global Economics Paper – αριθ. 99 (GS Global Economics Website) προβλέπεται ότι "κατά τα επόμενα 50 έτη, η Βραζιλία, η Ρωσία, η Ινδία και η Κίνα (οι οικονομίες BRIC) θα μπορούσαν να καταστούν η ισχυρότερη δύναμη στην παγκόσμια οικονομία και αναφέρεται ότι μία από τις εξηγήσεις είναι ότι αυτές οι χώρες "διατηρούν πολιτικές και αναπτύσσουν θεσμούς που ενισχύουν την ανάπτυξη και την καινοτομία".

Συνεπώς, ο ρόλος της "πόλης", στην οποία ΕΥΔΟΚΙΜΟΥΝ η ανάπτυξη, η καινοτομία, η επιχειρηματικότητα, η αλλαγή νοοτροπίας και ο πολιτισμός, είναι μείζονος σημασίας. 
Ένα παράδειγμα που ενισχύει την άποψη ότι η "νοοτροπία" της Ευρώπης πρέπει να αναμορφωθεί, προκειμένου να προσαρμοσθεί καλύτερα στους πολίτες της και την καθημερινή ζωή τους είναι το γεγονός ότι οι δημογραφικοί δείκτες καταδεικνύουν ότι το ποσοστό του ευρωπαϊκού πληθυσμού επί του παγκόσμιου πληθυσμού μειώνεται ... από 35% το 1950 στο 13% σήμερα και στο 8% το 2050. 

Αντίθετα στις χώρες BRIC, σύμφωνα με την ίδια έκθεση, "η μείωση του ενεργού πληθυσμού αναμένεται γενικά να προκύψει αργότερα σε σύγκριση με τις ανεπτυγμένες χώρες". 

Συνεπώς, η σύγχρονη ευρωπαϊκή "νοοτροπία" και "κουλτούρα" έχουν διττό αντίκτυπο για τους πολίτες και τις χώρες της. Στον ευρωπαϊκό πληθυσμό μπορούμε να παρατηρήσουμε μία μείωση του εργατικού δυναμικού της γνώσης και όσον αφορά την επιθυμητή "μετανάστευση" νέων εργαζομένων της γνώσης, οι ξένοι εργαζόμενοι της γνώσης διστάζουν να "μεταναστεύσουν" στην Ευρώπη. 
Ένα αποκαλυπτικό παράδειγμα για την αλλαγή "νοοτροπίας" μίας χώρας αποτελεί το γεγονός ότι η Μ. Βρετανία εθεωρείτο κυρίαρχη δύναμη στο ηλεκτρονικό εμπόριο με 2 εκατομμύρια £ πωλήσεων στο Διαδίκτυο, τη στιγμή που στις ΗΠΑ κατά το 2004 πραγματοποιήθηκαν αντίστοιχες πωλήσεις 1 τρισεκατομμυρίου $. 

Αλλά αυτό δεν αφορά το Διαδίκτυο …αφορά την αλλαγή νοοτροπίας των δύο χωρών που σημαίνει τον τρόπο με τον οποίο οι τεχνολογίες έχουν μεταβάλει και αναμορφώσει τον τρόπο ΣΚΕΨΗΣ και ΔΡΑΣΗΣ. 
Η Πράσινη Βίβλος για την Επιχειρηματικότητα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΓΔ Επιχειρήσεων, 2003) αναφέρει ότι "οφείλουμε να αλλάξουμε την ΣΤΑΣΗ των νέων, φέρνοντάς τους αρχικά σε επαφή με τον κόσμο του επιχειρηματικού πνεύματος και της καινοτομίας". 

Αναφέρθηκα ήδη στη σπουδαιότητα των διαφόρων οικονομικών και κοινωνικών παραγόντων για την ανάπτυξη, τη δια βίου μάθηση, την καινοτομία και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

Τώρα, θα επιθυμούσα να επιμείνω στον καινοτόμο, δημιουργικό και ριψοκίνδυνο ρόλο της επιχειρηματικότητας (ατομικής ή μη) για την παγκόσμια οικονομία και κοινωνία, που σήμερα περισσότερο από ποτέ απαιτεί την αναμόρφωση και μεταβολή της "συμπεριφοράς" μας προς μία καινοτόμο οικονομία βασιζόμενη στο ανθρώπινο κεφάλαιο. 

Κατά το 17ο αιώνα, ο φιλόσοφος του Διαφωτισμού, J. Locke, επισήμαινε ότι "η περιουσία κάθε ανθρώπου είναι η προσωπικότητά του". 

Τον 21ο αιώνα, ο Διευθύνων Σύμβουλος του μεγαλύτερου αμερικανικού μέσου έρευνας στο Διαδίκτυο θεωρεί ότι "οι άνθρωποι θέλουν να πιστεύουν ότι θα διακριθούν. Επιθυμούν να ικανοποιήσουν την ψυχή τους παρά να λάβουν απλώς μία αμοιβή. Πρέπει να πιστεύουν ότι δημιουργούν κάτι το σπουδαίο για να αφιερώσουν το σύνολο των προσπαθειών τους σε αυτό".

Τα δύο προαναφερόμενα χαρακτηριστικά συνιστούν την εικόνα του σύγχρονου επιχειρηματία, ο οποίος καλείται να διαδραματίσει κρίσιμο ρόλο στη σύγχρονη οικονομία.

Η ιδιότητα του επιχειρηματία θα πρέπει να θεωρείται νοοτροπία και όχι επάγγελμα. 

Ως επιχειρηματικότητα θα πρέπει να νοείται η ικανοποίηση των προσωπικών φιλοδοξιών.

Ο επιχειρηματίας θα πρέπει να θεωρείται ως πηγή καινοτομίας, δημιουργίας νέων ιδεών και μετατροπής τους σε νέα βιώσιμα καινοτόμα προϊόντα ή μεθόδους, με την ανάληψη κινδύνων ή μάλλον με την αξιολόγηση των κινδύνων, με την υπέρβαση των κοινώς αποδεκτών ορίων και την άρνηση της συνέχισης της πεπατημένης. 

Ο επιχειρηματίας είναι η "καρδιά" του οικονομικού και κοινωνικού μας μοντέλου. Είναι αυτός που θα δημιουργήσει, βάσει των διαθέσιμων τεχνολογιών και του μάρκετινγκ, ΝΕΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ που θα ανατροφοδοτήσουν το όχημα της οικονομίας. 
Συνεπώς, ο επιχειρηματίας θα κληθεί να ανακινήσει για άλλη μία φορά τη διαδικασία της καινοτομίας, προκειμένου να ικανοποιήσει αυτές τις νέες ανάγκες, με αποτέλεσμα τη δημιουργία ΑΞΙΑΣ μέσω της ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ. 

Πρέπει να προσπαθήσουμε να αλλάξουμε όλες τις αρνητικές συνεκδοχές αυτού του όρου στην κουλτούρα μας και στον τρόπο σκέψης και δράσης. 

Η επιχειρηματικότητα εξακολουθεί να συνδέεται συχνά με την εισαγωγή νέων επαγγελμάτων, θεωρούμενων ως ατομικιστικών. Στην ιαπωνική κοινωνία και κουλτούρα, η επιχειρηματικότητα συνδέεται με την επιθυμία για την απόκτηση χρημάτων και το εκπαιδευτικό σύστημα διδάσκει ότι αυτό είναι "κακό πράγμα". 

Πιστεύω ότι το πρώτο πράγμα που πρέπει να γίνει επειγόντως είναι η αλλαγή νοοτροπίας και η στροφή της κουλτούρας προς την επιχειρηματικότητα. Πρέπει να δημιουργήσουμε ένα κλίμα που να ενισχύει την επιχειρηματική συμπεριφορά και να εκτιμά την σπουδαιότητά της. 

Αυτή η αλλαγή πρέπει να αρχίσει από τα θεμέλια της κοινωνίας μας, μεταξύ των οποίων θεωρώ ότι συμπεριλαμβάνεται και η εκπαίδευση. 
Πρέπει να προσαρμοσθεί η εκπαίδευση, η μάθηση και η κατάρτιση στις νέες ανάγκες και παραμέτρους της σύγχρονης κοινωνίας και οικονομίας και να ενισχυθεί η ικανότητα των ανθρώπων να αναπτύσσουν επιχειρηματικές δεξιότητες. 

Στην Πράσινη Βίβλο για την Επιχειρηματικότητα (Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ΓΔ Επιχειρήσεων, 2003) αναφέρεται ότι "οφείλουμε να αλλάξουμε την ΣΤΑΣΗ των νέων, φέρνοντάς τους αρχικά σε επαφή με τον κόσμο του επιχειρηματικού πνεύματος και της καινοτομίας".  

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, διαθέτουμε την Ευρωπαϊκή Συνομοσπονδία Νεανικών Επιχειρήσεων (J.A.D.E), η οποία προωθεί την επιχειρηματική εκπαίδευση. 

Η ΕΟΚΕ υπέγραψε ήδη μία συμφωνία συνεργασίας για την προώθηση της επιχειρηματικής εκπαίδευσης των νέων. 

Για παράδειγμα, στις ΗΠΑ, υπάρχουν περισσότερα από 90 πανεπιστημιακά κέντρα επιχειρηματικότητας. 

Οι ευρωπαϊκές οικονομίες είναι υποχρεωμένες να βρίσκονται σε ετοιμότητα για να "υποδεχθούν" αυτούς τους νέους επιχειρηματίες, προσφέροντάς τους ευνοϊκές συνθήκες για ανάπτυξη και καινοτομία. 

Οι επιχειρηματίες πρέπει να έχουν δικαίωμα πρόσβασης σε κεφάλαια, δηλαδή πρόσβαση σε χρηματοδότηση για την ανάληψη επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. 

Οι επιχειρηματίες πρέπει να έχουν δικαίωμα για κατάλληλο ρυθμιστικό και φορολογικό περιβάλλον. Η πληθώρα νομοθετικών ρυθμίσεων είναι δυνατόν να αποτελέσει εμπόδιο στη λήψη αποφάσεων και τη δυνατότητα αξιοποίησης νέων ευκαιριών. 

Η ευρωπαϊκή οικονομία πρέπει να θεωρεί την επιχειρηματικότητα ως δημιουργό αξίας. 

Η ούτως νοούμενη αξία δεν συνδέεται απαραίτητα με το κέρδος, άλλα με την αλλαγή τρόπου σκέψης. 

Οι επιτυχείς επιχειρηματικές συνήθειες θα ενθαρρύνουν τους πολίτες να προσπαθήσουν να δημιουργήσουν νέες επιχειρήσεις υψηλού κινδύνου και να περιορίσουν στο ελάχιστο τη συμπεριφορά απέχθειας προς την ανάληψη κινδύνου. 

Η ευθύνη για τη δημιουργία επιτυχούς επιχειρηματικού κλίματος δεν εναπόκειται μόνο στους άλλους…. 

ΕΜΕΙΣ, ως επιχειρηματίες είμαστε εξίσου υπεύθυνοι για αυτό το κοινωνικό και οικονομικό φαινόμενο. 
Η έννοια της επιχειρηματικότητας δεν πρέπει να περιορίζεται ή να συνδέεται μόνο με την ανάληψη επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, αλλά να θεωρείται και ως ίδιο χαρακτηριστικό ενός επιχειρηματία. 

Πρέπει να αντιληφθούμε ότι αποτελούμε μέρος της ανάπτυξης αυτής της επιχειρηματικής αντίληψης. 

Οι επιχειρηματικές δραστηριότητες χρειάζονται ένα νέο είδος καθοδήγησης, η οποία θα εστιάζεται στη συνεργατική φύση της επιχειρηματικής συμπεριφοράς και θα επιδιώκει να δώσει στο προσωπικό την αυτοπεποίθηση που απαιτείται, προκειμένου και αυτό να συμπεριφέρεται κατά τρόπο επιχειρηματικό. 

Πρέπει να δημιουργήσουμε ένα περιβάλλον εντός του οποίου δεν θα είμαστε ποτέ "ικανοποιητικά στάσιμοι", αλλά αντίθετα θα επιδιώκουμε διαρκώς να αδράξουμε κάθε εμφανιζόμενη ευκαιρία και γνώση για να τη μετατρέπουμε σε νέα καινοτόμο ιδέα, προϊόν ή σχέδιο. 

Είμαστε υπεύθυνοι για τη δημιουργία των κατάλληλων μέσων (στρατηγικής, κατάρτισης, κοινών στόχων), προκειμένου να εμπνεύσουμε το προσωπικό μας προσφέροντάς του τη δυνατότητα να είναι επαγγελματικά ολοκληρωμένο και να ικανοποιεί τις προσωπικές φιλοδοξίες του. Οι στόχοι και τα οφέλη θα είναι κοινά για το προσωπικό και για εμάς. 

Τα αποτελέσματα αυτής της "συλλογικής επιχειρηματικότητας" είναι ήδη ορατά. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Οργάνωση Εργοδοτών, την UNICE, περισσότερο από το 1/10 των συνολικών πωλήσεων του 21% των ευρωπαϊκών εταιρειών αφορά νέα προϊόντα. 

Πρέπει να δημιουργήσουμε μία κουλτούρα καινοτομίας και υπέρβασης στις επιχειρήσεις μας, συνοδευόμενη από την έντονη επιθυμία για αλλαγή, προσφέροντας στο  προσωπικό μας κίνητρο για διαρκή ανάπτυξη και καινοτομία. 

Πρέπει να αναλάβουμε το μερίδιο μας στους κινδύνους. 
Όταν οι "καιροί είναι καλοί", δεν πρέπει να θεωρούμε ότι δεν είναι αναγκαία η ανάπτυξη νέων επιχειρήσεων υψηλού κινδύνου. 
Όταν οι "καιροί είναι χαλεποί", δεν πρέπει να μένουμε στάσιμοι, προκειμένου να διασφαλίσουμε τα ελάχιστα δυνατά οφέλη.
Η γνώση γεννά γνώση. 
Η ανάληψη κινδύνων γεννά πρόοδο ... με ή χωρίς επιτυχία.
Σε αυτή τη γνωσιοκεντρική κοινωνία και οικονομία, πρέπει να επιδιώκουμε να δημιουργούμε αξίες, οι οποίες δεν μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο μίμησης, ενισχύοντας έτσι τον ανταγωνισμό, τη συνεχή ανάπτυξη και τη διαφοροποίηση της δημιουργικότητας. 
Αυτή η δημιουργικότητα αποτελεί μέρος των γονιδίων μας και της οξυδέρκειάς μας.
Στη γνωσιοκεντρική κοινωνία μας, οι πολύτιμες έννοιες της ελευθερίας και της ανεξαρτησίας κατακτώνται από τον καθένα μας μέσω της αξιοποίησης των ιδεών, των φιλοδοξιών και της βούλησής του. 
Καθένας μας αποτελεί την προσωποποίηση της ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ, μίας καινοτομίας που περιμένει την υλοποίησή της…. 
Σας ευχαριστώ που με ακούσατε.

________________
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