- 3 -


Η απάντηση της κοινωνίας πολιτών στην κλιματική αλλαγή

Κυρίες και Κύριοι,

Όταν εκλέχτηκα Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής τον περασμένο Οκτώβριο, δήλωσα αμέσως ότι η κλιματική αλλαγή θα είναι μια από τις βασικές προτεραιότητες της Προεδρίας μου.

Έτσι λοιπόν, θα ήθελα να σας καλωσορίσω θερμά σε αυτή την δημόσια ακρόαση με θέμα "Η απάντηση της κοινωνίας πολιτών στην κλιματική αλλαγή". Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή διοργάνωσε αυτή την ημερίδα έχοντας στόχο την ουσιαστική ανταλλαγή εμπειριών με την εμβάθυνση και την ενίσχυση της διαδικασίας μάθησης. 

Πιστεύω ακράδαντα ότι το θέμα της κλιματικής αλλαγής αγγίζει περισσότερο άμεσα τις ευαισθησίες κάθε ανθρώπου ο οποίος θεωρεί τον εαυτό του όχι απλό, αλλά ενεργό πολίτη, παρά τις εθνικές ή ευρωπαϊκές πολιτικές. Είναι ένα θέμα που αφορά όχι μόνο στη ζωή μας σήμερα, αλλά και στη ζωή των μελλοντικών γενεών, των παιδιών μας ή καλύτερα των παιδιών όλου του κόσμου. 

Κατά τη γνώμη μου, το θέμα της κλιματικής αλλαγής δεν συνδέεται τόσο άμεσα με την αύξηση των ενεργειακών αναγκών μας, αλλά μάλλον με τον τρόπο με τον οποίον χρησιμοποιούμε τους ενεργειακούς πόρους που έχουμε στη διάθεσή μας.

 Οι κλιματικές αλλαγές στις οποίες αναφέρομαι είναι ΟΡΙΣΤΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΜΕΤΑΚΛΗΤΕΣ.

Μπορούμε να σταματήσουμε την «καταστροφή» του περιβάλλοντος από τον άνθρωπο, δεν θα μπορέσουμε όμως ποτέ να δημιουργήσουμε ξανά τα παγόβουνα της Γροιλανδίας, για παράδειγμα.

Αυτό είναι κάτι που δεν πρέπει να λησμονούμε.

Θα ήθελα καταρχάς να αναφερθώ στην κοινωνικοοικονομική διάσταση του προβλήματος:

Μέχρι σήμερα, το θέμα της κλιματικής αλλαγής αντιμετωπίστηκε από τις αναπτυγμένες χώρες κατά τον ίδιο τρόπο· βλέπουμε το στοιχείο της «φτώχειας». Πρόκειται για ένα πρόβλημα που κατανοούμε, δεν κάνουμε όμως σχεδόν τίποτα για να το λύσουμε· πρόκειται για ένα πρόβλημα μιας άλλης ηπείρου· πρόκειται για ένα πρόβλημα το οποίο δεν μπορούμε να διακρίνουμε «καθαρά» και το οποίο δεν μας επηρεάζει άμεσα. Οι αναπτυγμένες χώρες έχουν τα «μέσα» να επιδεινώνουν τη ρύπανση, ενώ οι αναπτυσσόμενες χώρες δεν μπορούν να κάνουν το ίδιο!

Οι αναπτυγμένες χώρες έχουν τα μέσα να βρουν λύσεις, ενώ οι αναπτυσσόμενες χώρες δεν μπορούν να κάνουν το ίδιο.

Τα πράγματα αλλάζουν και οι κλιματικές συνθήκες δεν αναγνωρίζουν σύνορα.

Ο μέσος πολίτης των ΗΠΑ χρειάζεται 10 εκτάρια του πλανήτη για την επιβίωσή του, ο μέσος Αφρικανός χρειάζεται … ένα εκτάριο! …

Ίσως η λύση να ήταν το πρωτόκολλο της Βραζιλίας, του 1997, που στηριζόταν στην αρχή ότι τα βάρη θα πρέπει να κατανέμονται ανάλογα με τη σχετική ευθύνη που φέρει κάθε χώρα.

Ο ήλιος προσφέρει στη Γή 10.000 φορές περισσότερη ενέργεια από αυτήν που καταναλώνει ο άνθρωπος. Παρόλα αυτά υπάρχουν 1,7 δισ. άνθρωποι που δεν έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρικό ρεύμα.

Κατά δεύτερον, θα ήθελα να αναφερθώ στη γεωπολιτική πτυχή του προβλήματος:

Το πρόβλημα της κλιματικής αλλαγής σχετίζεται άμεσα με τον τρόπο με τον οποίο διαχειριζόμαστε τους ενεργειακούς πόρους που έχουμε στη διάθεσή μας, σύμφωνα με τον τρόπο ζωής που ακολουθούμε.

Όσο περισσότερο αυξάνουμε τις απαιτήσεις μας, τόσο περισσότερο αυξάνεται και ο βαθμός εξάρτησης της Ευρώπης. Όπως είπε ο Πρόεδρος της Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, κ. Jocek Saryusz-Wolski, «Η ενέργεια» χρησιμοποιείται σήμερα ως «μέσο εξωτερικής πολιτικής». 

Πρέπει να αξιοποιήσουμε την ευκαιρία και να γίνουμε οι πρωταγωνιστές αυτής της «μάχης», οι φορείς αυτού του μηνύματος σε όλο τον κόσμο, εκπροσωπώντας ιδέες και αξίες που κάνουν τη διαφορά.

Κατά τρίτον, θα ήθελα να αναφερθώ στην κρυφή οικονομική διάσταση και τους κινδύνους του προβλήματος:

Είμαστε έτοιμοι να σπεύσουμε να βρούμε νέες λύσεις, να εφεύρουμε νέες τεχνολογίες, να δημιουργήσουμε νέα προϊόντα· πρέπει όμως να αντιληφθούμε ότι, πρώτα απ' όλα, πρέπει να καθορίσουμε την κλίμακα των επενδύσεων που χρειάζονται για να προσδιοριστούν με σαφήνεια οι πραγματικές διαστάσεις του προβλήματος.

Χρειαζόμαστε ένα μακροσκοπικό πολιτικό πλαίσιο, που να εκτείνεται τουλάχιστον έως το 2030, το οποίο θα εμπνέει στον πολίτη αλλά και στον επενδυτή την εμπιστοσύνη που χρειάζονται για την καθημερινή τους δράση και τις μακροπρόθεσμες επενδύσεις που πραγματοποιούν. Προς το παρόν, έχουμε πολλά και διάφορα σενάρια και σε αυτά προσθέτουμε και άλλα κάθε μέρα που περνάει.

Πριν από τέσσερις-πέντε μήνες, τα βιοκαύσιμα ήταν η μαγική λέξη, και σήμερα δεν είμαστε και τόσο βέβαιοι ότι η παραγωγή βιοκαυσίμων δεν θα διαταράξει την ισορροπία της φύσης ή ότι δεν θα την βλάψει.

Επιτρέψτε μου να αναφέρω ένα άλλο παράδειγμα.

Αναφερόμενοι στην κλιματική αλλαγή και τα νέα βιολογικά προϊόντα, πρέπει να λάβουμε υπόψη και την ανάγκη να βελτιώσουμε τη διαχείριση των εκτάσεων καλλιέργειας και βοσκής, προκειμένου να αυξηθεί η αποθήκευση διοξειδίου του άνθρακα στο έδαφος…..

Πρέπει, για παράδειγμα, να βελτιώσουμε τις τεχνικές καλλιέργειας ρυζιού, εκτροφής ζώων και διαχείρισης κόπρου για να μειωθούν οι εκπομπές CH4. Στο ΗΒ, για παράδειγμα, οι εκπομπές της κτηνοτροφίας ευθύνονται για το  7% του συνόλου των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου, παρόλο που το μερίδιο του κλάδου στη συνολική οικονομία είναι λιγότερο από 1%.

Σήμερα, είμαστε απόλυτα βέβαιοι ότι η κλιματική αλλαγή οφείλεται σε «ανθρώπινο σφάλμα», υπάρχουν όμως πολλοί επιστήμονες που πιστεύουν ότι η εμφάνιση πλημμυρών στην Καλιφόρνια και θερμοκρασιών 30 βαθμών στο Βέλγιο είναι απλές συμπτώσεις!

Τελευταίο αλλά καθόλου αμελητέο, θα ήθελα να αναφερθώ στη διάσταση του προβλήματος που σχετίζεται άμεσα με τον κλάδο της υγείας:
Το περιβάλλον είναι στενά συνδεδεμένο με την υγεία. Τις τελευταίες δεκαετίες παρατηρείται αύξηση των προβλημάτων υγείας, ιδιαιτέρως στα παιδιά.

Πολλές χώρες του ΟΟΣΑ αναφέρουν την πρόκληση επιθυμιών άσθματος από την ατμοσφαιρική ρύπανση. Στις ΗΠΑ, σχεδόν 1 στα 13 παιδιά σχολικής ηλικίας (σχεδόν 4,8 εκατομμύρια παιδιά) υποφέρει από άσθμα.

Πιστεύω ακράδαντα ότι οι πολίτες αλλά και η οργανωμένη κοινωνία πολιτών σε όλο τον κόσμο πρέπει να συνεργαστούν με τις τοπικές αρχές και να απαιτήσουν την ανάληψη δράσης από το Δημόσιο. Επιδίωξή μας είναι μια ΔΡΑΣΤΗΡΙΑ και ΥΠΕΥΘΥΝΗ οργανωμένη κοινωνία πολιτών, αλλά και η ευαισθητοποίηση του πολίτη απέναντι στις συνέπειες που έχουν οι καθημερινές τους συνήθειες.. 

Η ΕΟΚΕ έχει εκφράσει σε επανειλημμένες περιπτώσεις τις ανησυχίες της για την κλιματική αλλαγή. Για το θέμα αυτό έχει εκδώσει σειρά γνωμοδοτήσεων στις οποίες περιγράφονται τα αίτια της κλιματικής αλλαγής, αλλά και η σημασία που έχει η καταπολέμησή της, μαζί με την ανάγκη να υπάρξουν και οι απαραίτητες προσαρμογές. 

Η κλιματική αλλαγή είναι όντως ένα περίπλοκο θέμα και η ΕΟΚΕ έχει προσπαθήσει να το εξετάσει από πολλές και διάφορες πολιτικές προοπτικές και απόψεις: Ενέργεια, μεταφορές, περιβάλλον, παραγωγή και κατανάλωση, αλλά και από την άποψη του κάθε πολίτη, στοιχείο που μπορεί να είναι το σημαντικότερο απ' όλα. 

Τα συμπεράσματα αυτής της διάσκεψης θα χρησιμεύσουν ως πολύτιμα δεδομένα για τις μελλοντικές γνωμοδοτήσεις της ΕΟΚΕ, μια από τις οποίες θα έχει τον τίτλο «Κλιματική αλλαγή και στρατηγική της Λισσαβόνας», όπου θα εξεταστούν οι διασυνδέσεις και οι συνέργιες μεταξύ των πολιτικών για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής και της στρατηγικής της Λισσαβόνας, στα πλαίσια της αναθεώρησης αυτής, η οποία προβλέπεται να γίνει την άνοιξη του 2008.

Όπως λέει και το WWF, «έχουμε ένα μόνο πλανήτη για να ζήσουμε». Εάν όλες οι χώρες κατανάλωναν τους ίδιους φυσικούς πόρους και προξενούσαν τα ίδια επίπεδα εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα με εμάς, ΘΑ ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ ΤΡΕΙΣ ΠΛΑΝΗΤΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΕΠΙΒΙΩΣΟΥΜΕ!
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