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En el Pleno de los días 15 y 16 de marzo de 2011 se aprobó una resolución del Comité sobre la situación en los países del sur del Mediterráneo.

El Pleno también contó con la presencia de José Manuel BARROSO, Presidente de la Comisión Europea, quien debatió con la Asamblea sobre las perspectivas de aplicación de la Estrategia Europa 2020, y de Michel BARNIER, Miembro de la Comisión Europea, responsable de Mercado Interior y Servicios. Tras la intervención del Sr. BARNIER, se entabló un debate temático sobre "Los retos y las perspectivas del Acta del Mercado Único".

Los dictámenes y el documento informativo aprobados en el Pleno son los siguientes:

1. MERCADO ÚNICO Y PROTECCIÓN DE LOS CONSUMIDORES

· Acta del Mercado Único
Ponentes:
Benedicte FEDERSPIEL (Actividades Diversas – DK)





Martin SIECKER (Trabajadores – NL)





Ivan VOLEŠ (Empresarios – CZ)

Referencias: COM(2010) 608 final – CESE 525/2011

Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente la iniciativa de la Comisión de relanzar y reactivar el mercado único, aunque constata que no ha logrado hacer la síntesis adecuada de los Informes Monti, Lamassoure, González, Grech y Herzog en el sentido de poner efectivamente el mercado único al servicio de los consumidores y de los ciudadanos, como solicitaba el PE en su Resolución de 10 de mayo de 2010.

El Comité Económico y Social Europeo (CESE) ha venido siguiendo de cerca el mercado único a través de su Observatorio del Mercado Único (OMU) y pide a la Comisión Europea que vele por la participación del OMU, como parte interesada de primera línea, en iniciativas del tipo del Foro del Mercado Único.

El Acta del Mercado Único sólo es el comienzo de un proceso a largo plazo para reactivar el mercado único. El CESE echa en falta determinadas medidas en el Acta del Mercado Único y presentará propuestas en su momento.

En el dictamen el CESE no se lleva a cabo un examen pormenorizado de todas las propuestas del Acta del Mercado Único. Algunas de ellas ya han sido tratadas en dictámenes del Comité. El Comité presentará más detalladamente su posición cuando la Comisión Europea presente sus propuestas derivadas de la Comunicación, incluidas aquellas relativas a las iniciativas emblemáticas de la Estrategia Europa 2020. El CESE insiste en la necesidad de un enfoque holístico que supere la división artificial en tres pilares del Acta del Mercado Único. Para compensar la naturaleza ecléctica de las propuestas, el Comité sugiere una mayor coherencia y más interdependencia entre las diferentes medidas.

El mercado único es un elemento central de la integración europea y de su Estrategia Europa 2020. Resulta crucial supervisar, gestionar y poner en práctica el mercado único. Para lograrlo, la Comisión Europea debería cooperar estrechamente con los Estados miembros utilizando de manera más adecuada el cuadro de indicadores del mercado único.

Contacto:
Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – correo electrónico: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
· Consumidores y posibilidades transfronterizas en el mercado interior
Ponente: Jorge PEGADO LIZ (Actividades Diversas – PT)

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 526/2011

Contacto:
Filipa Pimentel

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – correo electrónico: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

2. CRECIMIENTO Y SOCIEDAD

· Encuesta anual sobre crecimiento
Ponente general: Michael SMYTH (Actividades Diversas – UK)

Referencia: COM(2011) 11 final – CESE 544/2011
Puntos clave:
Por lo que se refiere a la consolidación fiscal, el Comité lamenta que las propuestas de consolidación vayan dirigidas exclusivamente al lado de los gastos. El Comité habría esperado que se presentasen una serie de propuestas destinadas a obtener la contribución del sector financiero para que los presupuestos públicos volviesen a una vía de equilibrio. Es imprescindible contar con propuestas concretas y ambiciosas para controlar los mercados financieros si se quiere recuperar la confianza y evitar turbulencias en el futuro.

Debería prestarse mucha mayor atención a los motores de crecimiento que permitirán a los Estados miembros la consolidación de sus presupuestos al mismo tiempo que se mantienen en una vía de crecimiento sostenible. Debería animarse a los Estados miembros que tienen superávits de la balanza por cuenta corriente a mantener una actitud expansiva y responder a la falta de demanda a nivel nacional.

Un enfoque de futuro en lo relativo a los mercados laborales, la reforma de las pensiones, el desempleo y la flexiguridad deberá basarse en la creación de puestos de trabajo sostenibles y de oportunidades de empleo, explotando el potencial de los sectores de la nueva economía y la energía limpia. El Comité insiste en que las propuestas de la Comisión dirigidas a los Estados miembros que interfieren claramente en los sistemas de negociación colectiva y las prácticas de seguridad laboral están completamente fuera de lugar.
El CESE considera que la Comisión Europea debe clarificar su posición en relación con las cuotas y afiliaciones obligatorias de que son objeto los sectores profesionales. Por lo que se refiere a las reglamentaciones sobre el comercio, resulta igualmente necesario examinar todas sus consecuencias para el sector en materia de empleo y aplicar el principio de subsidiariedad para cuestiones como la subdivisión en zonas o los horarios de apertura, que deben depender esencialmente de las condiciones locales, culturales, climáticas u otras.

El Comité opina que el Estudio no presta suficiente atención al potencial de crecimiento europeo del mercado único, pues solo hace referencia de pasada a la decisiva Acta del Mercado Único y no desarrolla aspectos clave de esta que propician un crecimiento inteligente, sostenible e integrador, como las patentes europeas, una "tarjeta profesional" europea, los proyectos europeos de infraestructuras, los préstamos transfronterizos, los mercados hipotecarios integrados, el espíritu empresarial social y los fondos de inversión social.

Contacto: 
Gilbert Marchlewitz
(Tel: 00 32 2 546 93 58 - correo electrónico: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Juventud en Movimiento – Una iniciativa destinada a impulsar el potencial de los jóvenes para lograr un crecimiento inteligente, sostenible e integrador en la Unión Europea

Ponente: Pavel TRANTINA (Actividades Diversas – CZ)

Coponente: Juan MENDOZA CASTRO (Empresarios – ES)

Referencia: COM(2010) 477 final – CESE 530/2011

Puntos clave:

El CESE reconoce la utilidad de la iniciativa Juventud en Movimiento como parte integrante de las medidas de la estrategia Europa 2020 y acoge favorablemente las disposiciones de la Comunicación objeto de examen. El CESE está dispuesto a contribuir a su aplicación.

Convendría supervisar los objetivos que propone la iniciativa Juventud en Movimiento y medir el desarrollo de su realización según indicadores claros.

El CESE subraya la importancia de mantener y acrecentar en la medida de lo posible el uso eficaz de los recursos asignados a nivel nacional y de la UE para la educación, formación y empleo de los jóvenes.

El CESE respalda la creación de un marco de calidad para los períodos de prácticas y la Garantía Juvenil, y celebra la iniciativa de fomentar la validación del aprendizaje no formal y aumentar la visibilidad de las competencias adquiridas al margen del sistema educativo oficial (como, por ejemplo, mediante el Pasaporte Europeo de Capacidades).

El CESE apoya los esfuerzos de la Comisión por identificar el modo más eficaz de apoyar al empleo de los jóvenes. La iniciativa no hace suficiente hincapié en el desarrollo del capital social y la participación de los jóvenes en la sociedad civil europea.

El CESE celebra la importancia dada a la utilización del Fondo Social Europeo (FSE).

El CESE considerará detenidamente la contribución potencial del sistema europeo de préstamos a estudiantes de acuerdo con las posibilidades e instrumentos ya disponibles.

Contacto:
Ewa Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – correo electrónico: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

3. INNOVACIÓN Y CRECIMIENTO

· Unión por la innovación
Ponente: Gerd. WOLF (Actividades Diversas – DE)

Coponente: Erik SVENSSON (Empresarios – SE)

Referencias: COM(2010) 546 final – CESE 524/2011

Puntos clave:
Las innovaciones necesitan un enfoque europeo y un mercado único europeo, en el que el Espacio Europeo de Investigación, con un potente Programa Marco de I+D, desempeñe un papel crucial.

El Comité acoge favorablemente la Comunicación de la Comisión y aprueba el hecho de que la innovación se defina y se entienda en un sentido amplio e integrado, que se extienda tanto a la investigación, la tecnología y los productos, como a todas las formas de interacciones y organizaciones humanas, por ejemplo los asuntos sociales, los procedimientos industriales, los modelos empresariales, el diseño, la creación de marcas, los procesos de producción y los servicios, así como sus múltiples interdependencias.

La tarea política esencial es crear unas condiciones y unos marcos límite a escala europea que sean fiables, favorables a la innovación y que permitan suficiente libertad de acción, liberando así a los potenciales inventores y procesos de innovación de los obstáculos que suponen la actual fragmentación de marcos normativos, el exceso de reglamentación y las cargas burocráticas que se reparten entre los 27 Estados miembros y la Comisión.

El Comité recomienda centrar en mayor medida los esfuerzos en la eliminación de cualquier obstáculo que estorbe la rápida aplicación de las innovaciones y la creación de una Unión por la innovación.

Contacto:
Magdaléna Carabin Belorova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – correo electrónico: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Lugares de trabajo innovadores como fuente de productividad y de empleos de calidad

Ponente: Leila KURKI (Empresarios – FI)

Coponente: Mihai MANOLIU (Empresarios – RO)

Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 543/2011

Puntos clave:

En opinión del Comité, la Unión Europea tiene el deber de apoyar a todos los Estados miembros y a todas las empresas en sus esfuerzos por incrementar la innovación en los lugares de trabajo. Las actividades de innovación en el puesto de trabajo persiguen una renovación sostenible del funcionamiento de las organizaciones que introduzca, al mismo tiempo, mejoras en la productividad y la calidad de la vida laboral.

El CESE propone que, en aras del equilibrio de la Estrategia Europa 2020, la Comisión acometa un proyecto piloto relacionado con los lugares de trabajo innovadores como un elemento más de la iniciativa emblemática de la «Unión por la innovación». El punto central de esta iniciativa ha de ser la mejora cualitativa de la vida laboral. En opinión del CESE, hay que elaborar sin más demora nuevos estudios sobre la relación entre calidad de la vida laboral, innovación y productividad, a la vez que se deberá instituir un índice europeo que permita describir la calidad de la vida laboral y sus consecuencias para la innovación y la productividad.

El CESE muestra su preocupación por el hecho de que, si bien se destinan grandes sumas de financiación comunitaria a la creación de alta tecnología y de productos innovadores, las actividades de innovación en los lugares de trabajo no reciben la atención suficiente. A su modo de ver, la política de innovación debe volcarse más en encontrar canales que permitan a los distintos socios intensificar su colaboración para fomentar los lugares de trabajo innovadores y, de esta manera, mejorar la competitividad de la UE y aumentar el bienestar.

El CESE propone que la Comisión y los Estados miembros reflexionen seriamente sobre cuáles son las medidas políticas y los modelos de organización del trabajo que han logrado, con su contribución capacitadora, fomentar la innovación.

El CESE recuerda que los gobiernos de los Estados miembros desempeñan una función estratégica donde la inversión en proyectos innovadores y los distintos incentivos económicos asumen un papel crucial. El uso eficaz de la financiación destinada al fomento de las innovaciones exige un planteamiento a largo plazo y sistemático, así como un apoyo en materia de asesoría y orientación para poner en marcha y sacar adelante los proyectos de desarrollo. En este terreno, los interlocutores sociales tienen una destacada responsabilidad en la elaboración, ejecución y evaluación de los proyectos. Además, hay que reforzar la función que desempeñan las organizaciones de la sociedad civil en la organización de la formación profesional y en la presentación de las mejores prácticas.

El CESE desempeña un papel central con sus esfuerzos por sensibilizar más a los interlocutores sociales, las organizaciones de la sociedad civil y, en términos generales, a los responsables políticos acerca de la necesidad de establecer unas líneas políticas que fomenten las innovaciones en los lugares de trabajo. La tarea del CESE consiste en fomentar –tanto en sus propios documentos como, más en general, en los documentos políticos de la UE– la transversalidad de las actividades innovadoras en el lugar de trabajo, sobre todo exponiendo en sus dictámenes sobre economía, empleo y política de innovación sus puntos de vista al respecto, y aprovechando sus estrechos vínculos con los consejos económicos y sociales de los Estados miembros.

Contacto:
Erik Madsen
(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – correo electrónico: erik.madsen@eesc.europa.eu)

4. DERECHO DE SOCIEDADES

· Protección de los socios y terceros / Sociedad anónima
Dictamen Categoría C

Referencias: COM(2011) 29 final – 2011/0011 COD – CESE 528/2011

Contacto:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 - correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)

5. TRANSPORTES

· Hacia un espacio europeo de seguridad vial: orientaciones políticas sobre seguridad vial 2011-2020
Ponente: Jan SIMONS (Empresarios – NL)

Referencia: COM(2010) 389 final- CESE 539/2011
Puntos clave:

El Comité considera que la reducción del número de víctimas de accidentes de tráfico reviste un gran interés social y suscribe la ambiciosa propuesta de la Comisión de reducir esta cifra a la mitad en el período 2011-2020 en comparación con el año 2010. Además, el Comité señala que es fundamental establecer objetivos diferenciados de reducción para cada Estado miembro, puesto que los riesgos varían de uno a otro.

Con el nuevo concepto de «orientaciones políticas» en lugar de «orientaciones estratégicas», la Comisión desea hacer hincapié en el cambio de filosofía en este sentido, por la que el próximo decenio no se insistirá tanto en lanzar propuestas de nuevas normas legales como en el desarrollo y la aplicación de los siguientes tres principios: responsabilidad compartida, integración de la seguridad vial en otras políticas y consecución del mismo nivel de seguridad vial en todos los países de la UE.

El CESE considera que no basta con lo que la Comisión tiene en mente, es decir, desarrollar un marco general de gobernanza y determinar metas ambiciosas que orienten las estrategias nacionales y locales. En opinión del Comité, además de completar la legislación que aún falta, es preciso supervisar el progreso en el tiempo (cada año) y en la forma adecuada.

En opinión del Comité, el seguimiento de la aplicación del programa deberá ser supervisado por una agencia europea de seguridad vial pendiente de constitución, o un centro general de control y supervisión.

En cuanto al factor humano en el tráfico por carretera, el Comité está de acuerdo con la Comisión en que la educación y la formación permanentes, junto al cumplimiento de las normas, también a nivel transfronterizo, son esenciales para el logro de los objetivos. A este respecto, el Comité presta especial atención a los grupos especialmente vulnerables.

Contacto:
Agota Bazsik
(Tel.: 00 32 2 546 86 58, correo electrónico: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

· Espacio ferroviario europeo único

Ponente: Raymond HENCKS (Empresarios - LU)
Referencias:
COM(2010) 475 final - 2010/0253 (COD)


COM(2010) 474 final



CESE 540/2011

Puntos clave:

El CESE está de acuerdo con que el proyecto de directiva de "refundición" del primer paquete ferroviario pretende suavizar las diferencias de interpretación y eliminar las deficiencias de determinadas disposiciones del arsenal legislativo ferroviario. La directiva de refundición no se limita sin embargo a modificar las disposiciones en vigor, sino que contiene también un buen número de disposiciones normativas nuevas.

El CESE lamenta que el proyecto de directiva no se ocupe ni de la interoperabilidad (a pesar de que la realización de un espacio ferroviario único europeo depende en gran medida de los progresos en materia de interoperabilidad técnica), ni del desequilibrio en la gestión de la circulación ferroviaria, que a menudo da prioridad a los trenes de pasajeros frente a los de mercancías.

En un período de fuertes restricciones presupuestarias será necesario encontrar nuevas fuentes de financiación de las infraestructuras ferroviarias. Sabiendo que la mayoría de los fondos europeos estructurales y de cohesión social financian esencialmente infraestructuras viarias mientras que los fondos de las RTE-T se dirigen prioritariamente al ferrocarril, el CESE no puede aprobar la eventual creación de un fondo único para el transporte más que si resulta neutro y equilibrado respecto de todos los medios de transporte. El CESE se pronuncia a favor de que esta financiación se establezca expresamente en la revisión de la política de cohesión a partir de 2014.

El CESE lamenta que el establecimiento de condiciones de competencia equitativas entre el ferrocarril y los demás modos de transporte esté lejos de alcanzarse, y que las medidas destinadas a internalizar los costes y efectos externos del transporte, de forma que los cánones reflejen el nivel de estos costes para la sociedad, sean muy insuficientes.

El CESE tampoco puede aprobar que las disposiciones recogidas en los anexos del proyecto de directiva de refundición que tengan un carácter manifiestamente esencial puedan ser modificadas por la Comisión mediante actos delegados.

Por último, el CESE considera que deberá darse prioridad absoluta a la aplicación generalizada del sistema europeo de señalización y de gestión del tráfico (ERTMS – Sistema de Gestión del Tráfico Ferroviario Europeo), junto con el sistema europeo de asistencia constante a la conducción (ETCS – Sistema Europeo de Control de Trenes).

Contacto:
Antoine Cochet
(Tel.: 00 32 2 546 86 98 - correo electrónico: antoine.cochet@eesc.europa.eu)

6. ENERGÍA

· Abastecimiento energético: ¿qué política de vecindad se necesita para garantizar la seguridad del abastecimiento en la UE?

Ponente: Edgardo IOZIA (Empresarios - IT)

Referencia : Dictamen exploratorio – CESE - 541/2011
Puntos clave:

En el plano del abastecimiento energético, los Estados miembros de la UE y los países cubiertos por la Política Europea de Vecindad (PEV) dependen en gran medida de terceros países.

El CESE pide la rápida y progresiva consolidación de una política exterior común de la Unión Europea en materia de energía, superando el unilateralismo que menoscaba el principio de solidaridad entre Estados miembros y expone a aquellos que carecen de suficiente peso contractual a serias dificultades para abastecerse a precios justos y sostenibles.

Es necesaria por tanto, una nueva comunidad de la energía con el fin de contribuir al desarrollo de la eficiencia energética, las energías renovables y la interconexión de las redes y su interoperabilidad.

El Comité solicita el nombramiento de un Alto Representante para la Política Energética, que asistiría al Alto Representante de la Unión para Asuntos Exteriores y Política de Seguridad.

Debería intensificarse la cooperación energética dentro de la PEV y asociar en mayor medida a estos países a las políticas comunes, controlando al mismo tiempo el respeto de las normas democráticas y los derechos humanos.

El CESE solicita la plena participación en los trabajos de la plataforma temática 3 de la Asociación Oriental sobre la seguridad energética.

Asimismo, está trabajando para establecer una Asamblea de Consejos Económicos y Sociales de la región del Mediterráneo, que podría constituir un foro esencial de intercambio de la sociedad civil sobre la política energética.
Contacto: 
Martin Schneider
(Tel.: 00 32 2 546 82 70, correo electrónico: martin.schneider@eesc.europa.eu)

· Integridad y transparencia del mercado de la energía

Ponente general: Edgardo IOZIA (Empresarios - IT)
Referencias: COM(2010) 726 final – 2010/0363 COD – CESE 542/2011

Puntos clave:

El CESE:

· expresa su apoyo y valoración positiva de la propuesta de la Comisión, destinada a favorecer medidas contra la manipulación de los mercados mayoristas de la energía y a hacerlos más transparentes;
· considera adecuado elegir como instrumento un reglamento, usando como fundamento jurídico el artículo 194 del TFUE;
· valora positivamente la decisión de utilizar los actos delegados;
· pide que se defina un procedimiento de verificación, en un plazo relativamente breve, de la garantía efectivamente concedida por los Estados miembros a las autoridades nacionales para poder ejercer competencias eficaces de inspección y de investigación;
· recomienda a la Comisión que vele por la aplicación del reglamento por parte de los Estados miembros;
· considera indispensable reforzar la cooperación y la coordinación entre los gestores de los sistemas de transmisión;
· considera que este reglamento se debería coordinar con el procedimiento de revisión de la directiva sobre abusos en el mercado (DAM); pide que los principios que inspiran la propuesta de nueva directiva DAM se recojan en el texto final del reglamento.

Contacto:
Aleksandra Klenke
(Tel.: 00 32 2 546 98 99, correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

7. MEDIO AMBIENTE

· Fosfatos y otros compuestos de fósforo en detergentes domésticos para ropa

Ponente: Nikolaos LIOLIOS (Actividades Diversas – EL)

Referencias: COM(2010) 597 final – 2010/0298 (COD) – CESE 532/2011

Puntos clave:

El Comité reconoce la necesidad de revisar el Reglamento (CE) nº 648/2004 en lo que respecta a los límites del uso de fosfatos y otros compuestos de fósforo en los detergentes domésticos para la ropa, por las siguientes razones:

· la restricción del uso de fosfatos parece ser la opción política más eficaz para reducir el riesgo de eutrofización de las aguas en toda la Unión Europea;

· es absolutamente esencial garantizar la existencia de un mercado interior plenamente armonizado para los detergentes domésticos para ropa, evitando así a la industria y a las administraciones públicas cualquier coste adicional debido a la fragmentación del mercado y al reconocimiento mutuo obligatorio de los detergentes. Sería mucho más eficaz llevar a cabo una acción única a escala de la UE en lugar de adoptar múltiples medidas en los Estados miembros.

El Comité suscribe el enfoque general de la Comisión Europea, que, junto con el objetivo de reducir el riesgo de eutrofización del medio acuático, estudia la viabilidad técnica y socioeconómica, así como las repercusiones en términos de eficiencia y rentabilidad, de sustituir los fosfatos por otras sustancias en los detergentes.

A este respecto, el Comité es favorable a la opción 4, según la cual se prevé restringir el uso de fosfatos solo en los detergentes domésticos para la ropa y no ampliar la restricción a los detergentes para lavavajillas domésticos o a los detergentes para usos institucionales e industriales.

La propuesta no introduce muchos elementos nuevos, sino que se limita a imponer normas jurídicas a escala de la UE y a reforzar la tendencia a la baja ya imperante en la actual utilización de fosfatos y otros compuestos de fósforo en los detergentes domésticos para ropa. El Comité reconoce que los fabricantes de detergentes domésticos para ropa, al adoptar soluciones alternativas para sustituir a los fosfatos, principalmente de forma voluntaria, han contribuido en gran medida a limitar el impacto medioambiental de sus productos.

El Comité considera que una vez que el Reglamento (CE) nº 648/2004 se haya revisado habrá que dar el tiempo necesario de adaptación y preparación antes de aplicar las disposiciones pertinentes. El Comité considera que se necesitará un plazo de uno a dos años, especialmente en el caso de las pequeñas y medianas empresas, para reformular la composición de los productos y poner en práctica los cambios necesarios en los equipos y procesos de producción.

Contacto:
Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Revisión intermedia del Reglamento LIFE+

Ponente: Lutz RIBBE (Actividades Diversas – DE)

Referencias: COM(2010) 516 final – CESE 533/2011

Puntos clave:

El CESE señala que la revisión intermedia del Reglamento LIFE+ (de 2007 a 2013) presentada no aporta información suficiente para emitir una valoración cualificada sobre el período de programación actual, puesto que, en razón de las dificultades con que chocó su aplicación, los primeros proyectos del programa LIFE+ no se iniciaron hasta enero de 2009.

El Comité, no obstante, ha puesto siempre de manifiesto la gran importancia del programa LIFE ‑cuya existencia se remonta a aproximadamente veinte años‑ para el desarrollo y la configuración de la política medioambiental de la UE. Considera necesario y razonable que se prolongue y siga desarrollándose también en el nuevo período de programación (2013-2020).

El CESE estima que el programa LIFE debe ser un instrumento lo más flexible posible para que la Comisión pueda actuar con eficiencia.

Aunque LIFE permitirá aportar contribuciones valiosas y formular indicaciones sobre propuestas de soluciones, con él no pueden ni resolverse los problemas provocados por errores cometidos en el ámbito de otras políticas europeas ni financiarse todas las estrategias de la UE que guardan relación con el medio ambiente.

En la selección futura de los proyectos LIFE deberían ser determinantes las necesidades que se derivan de los problemas de aplicación de la política medioambiental de la Unión. El Comité señala que, en este sentido, en el futuro no deberá desempeñar papel alguno el reparto de los fondos entre los Estados miembros.

El Comité encomia el papel de las organizaciones de defensa de la naturaleza y protección del medio ambiente en el desarrollo de la política medioambiental, pero considera que deberían movilizarse igualmente otros segmentos de la sociedad civil, para que en el futuro colaboren más estrechamente en los proyectos de LIFE. Los mecanismos de financiación de LIFE+ deberán concebirse de tal manera que los buenos proyectos no naufraguen por la imposición de condiciones rígidas de cofinanciación.

Contacto:
Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Revisión de la estrategia comunitaria sobre el mercurio

Ponente: An LE NOUAIL-MARLIERE (Trabajadores – FR)

Referencias: COM(2010) 723 final – CESE 534/2011

Puntos clave:
El CESE recomienda a la Comisión, a los Estados miembros y a los interlocutores sociales:

a) reconocer la necesidad y la importancia de que la UE siga a la vanguardia en el debate mundial mediante la asunción de más compromisos para reducir el empleo, el suministro y las emisiones de mercurio;

b) considerar que un objetivo global debería ir acompañado por una reducción generalizada, aplicando excepciones para las situaciones que lo requieran (determinadas dificultades técnicas o financieras), en lugar de estructurarse mediante restricciones por separado para cada producto y aplicación y en cada etapa del ciclo de vida del mercurio;

c) mantener y reforzar el apoyo a la ejecución de proyectos en los países en desarrollo y en los países con economías de transición, conjuntamente con el trabajo del comité de negociación intergubernamental, como parte del trabajo internacional en los ámbitos mencionados en la Decisión 25/5 del Consejo de Administración del PNUMA, punto 34;

d) concluir que es preciso acabar con la utilización de mercurio en la industria cloroalcalina, y solicitar a la Comisión que presente, antes del 1 de enero de 2012, una propuesta con medidas jurídicamente vinculantes entre las que se incluya una fecha final para la utilización de mercurio en el sector tan pronto como sea posible y, en todo caso, antes de 2020;

e) hacer hincapié en la necesidad de adoptar medidas concretas respecto de las emisiones industriales de mercurio, e invitar a la Comisión a que apruebe rápidamente unas conclusiones sobre las mejores técnicas disponibles, así como sus correspondientes límites de emisión, para todos los procesos industriales pertinentes, con el fin de apoyar la aplicación de la recientemente aprobada Directiva sobre emisiones industriales;

f) evaluar las posibilidades de restringir el uso del mercurio en las pilas botón y proponer restricciones a su comercialización a partir del 1 de julio de 2012;

g) seguir evaluando la posibilidad de una eliminación progresiva del uso del mercurio en odontología antes del 1 de julio de 2012, teniendo en cuenta todos los estudios y novedades disponibles, así como la disponibilidad de sustitutos;

h) tomar medidas para asegurarse de que en todas las clínicas odontológicas de la UE se instalen separadores de amalgama de gran eficacia;

i) investigar el uso del mercurio en vacunas, los sustitutos existentes y el grado en que el mercurio podría ser convenientemente eliminado de esta utilización para proteger mejor la salud pública, antes del 31 de diciembre de 2012;

j) llevar a cabo un primer programa de estudios sobre el metilmercurio en el pescado y actualizar la comunicación de riesgos a escala de la UE en la medida en que sea necesario, antes del 31 de diciembre de 2012;

k) adoptar medidas para incrementar la sensibilización y el conocimiento sobre el hecho de que las lámparas de bajo consumo contienen mercurio y deberían ser recogidas por separado y de forma segura de modo que se evite su fractura física;

l) establecer garantías para eliminar los residuos de mercurio en los desechos;

m) ver cómo las emisiones procedentes de la cremación y de pequeñas plantas de combustión se rigen por una normativa de ámbito europeo;

n) dar los pasos adecuados para garantizar la salud de todos los trabajadores que puedan llegar a estar en contacto con el mercurio;

o) adoptar medidas, en este marco, relativas al impacto potencial en el empleo, haciendo posible mitigar los efectos del cambio industrial, aplicables a todos los empleados, sin distinción de cualificación;
p) adoptar medidas para garantizar que los productos que contienen mercurio sean recogidos de forma segura y por separado, algo que hoy en día no es una exigencia legal, y emprender campañas informativas a gran escala para dar a conocer a los usuarios y consumidores la naturaleza volátil y tóxica del mercurio.
Contacto:
Maarit Laurila
(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – correo electrónico: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

8. POLÍTICA AGRÍCOLA COMÚN

· El futuro de la PAC*
Ponente: Franco CHIRIACO (Trabajadores - IT)

Referencias: COM(2010) 672 final – CESE 531/2011

Puntos clave:
El CESE valora positivamente el documento de la Comisión y las propuestas presentadas, y señala que en la Comunicación se han recogido muchas de las observaciones formuladas por el Comité en dictámenes anteriores. Solicita que la Comisión aclare mejor la relación existente entre los objetivos, los instrumentos y los recursos financieros de la PAC después de 2013.

El cometido prioritario de la PAC consiste en valorizar el papel de los agricultores como productores de bienes alimentarios. Por otra parte, la agricultura y la silvicultura deben aportar una importante contribución a la gestión sostenible de los recursos naturales, al permitir dar una respuesta concreta a las grandes cuestiones que plantean la lucha contra el cambio climático, las urgencias en el ámbito hidrológico, la protección del medio ambiente y la biodiversidad y el desarrollo territorial.

El CESE coincide con la propuesta de superar la referencia histórica para determinar la entidad de las ayudas, y destaca la importancia de los pagos directos en el marco de la política agrícola común para el mantenimiento del modelo agrícola europeo. Estos desembolsos son fundamentales para compensar el cumplimiento de las rigurosas normas que la sociedad espera de la UE, y recompensar los servicios prestados por la agricultura que no son retribuidos por el mercado.

El CESE considera también fundamental que este proceso de revisión no comprometa los objetivos ni los mecanismos de funcionamiento de la PAC a la hora de apoyar a los operadores de la cadena agrícola, alimentaria y medioambiental en la programación a medio y largo plazo. En este orden de cosas, el CESE considera conveniente aplicar un periodo transitorio suficiente y acorde con la duración del nuevo período de programación.

Contacto:
Arturo Íñiguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – correo electrónico: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Medidas específicas en el sector agrícola en favor de las islas menores del mar Egeo

Ponente: Christos POLYZOGOPOULOS (Trabajadores – EL)

Referencias: COM(2010) 767 final – 2010/0370 (COD) – CESE 535/2011

Puntos clave:

El CESE acoge favorablemente la propuesta de reglamento objeto de examen, una propuesta de refundición del anterior Reglamento (CE) nº 1405/2006.

Considera que el reglamento debe facilitar la creación de vínculos con otros sectores de la economía local (turismo/artesanía/comercio), centrándose también en el cambio de orientación del producto turístico.

En este contexto, se podría poner en funcionamiento en una de las islas del Egeo un servicio o una agencia de programas de educación continua sobre la dieta o la gastronomía mediterránea saludable.

El CESE considera que el reglamento debe fomentar el empleo a tiempo parcial de los habitantes de las islas en el sector agrario, apoyándolo en la práctica mediante un reconocimiento de su derecho a invertir en el agroturismo y a obtener ingresos de él.

En las zonas desfavorecidas de las islas, que han quedado despobladas y en las que se han abandonado los terrenos de cultivo, el desarrollo de la agricultura a tiempo parcial es la solución más adecuada y sostenible para mantener la población y proteger el medio ambiente de las islas.

Contacto:
Jakob Andersen
(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – correo electrónico: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
· Modulación facultativa de los pagos directos en virtud de la PAC

Ponente: Luís MIRA (Empresarios – PT)

Referencias: COM(2010) 772 final – 2010/0372 (COD) – CESE 536/2011
Puntos clave:

El CESE está de acuerdo en que la Comisión tenga que fijar los importes netos resultantes de la aplicación de la modulación facultativa a través de actos de ejecución adoptados sin la asistencia de un comité, al objeto de garantizar la rapidez y eficacia de los procedimientos.
El CESE está de acuerdo en que se deben conferir competencias a la Comisión para adoptar actos de ejecución con la asistencia del Comité de Desarrollo Rural, al objeto de garantizar la integración de la modulación facultativa en la programación del desarrollo rural.
El CESE está de acuerdo en que se confieran competencias a la Comisión para adoptar actos de ejecución con la asistencia del Comité de los Fondos Agrarios, al objeto de garantizar la gestión financiera de la modulación facultativa.

Contacto:
Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· OCM única del sector agrícola y disposiciones específicas para determinados productos agrícolas

Ponente: Pedro NARRO (Actividades Diversas – ES)

Referencias: COM(2010) 799 final – 2010/0385 (COD) – CESE 537/2011

Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente los esfuerzos de simplificación y transparencia que la adaptación al Tratado de Lisboa puede proporcionar a la compleja legislación que emana de la OCM única. Sin embargo, se hace necesario avanzar en una mayor simplificación y claridad hacia el ciudadano.

La Comisión debería aclarar con la mayor urgencia las formas en las que se canalizará la consulta de los expertos y el nuevo funcionamiento del Comité de gestión respecto a los actos de ejecución.

El CESE aboga por una clara definición de los actos delegados y reclama una definición del término “no esencial” que caracteriza a los actos delegados. Respecto a estos actos resulta fundamental que se otorgue al Parlamento y Consejo información detallada y urgente de los actos a adoptar con el fin de facilitar una potencial supresión de la delegación.

Contacto:
Arturo Íñiguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – correo electrónico: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Vacunación contra la fiebre catarral ovina

Ponente: Ludvík JÍROVEC (Actividades Diversas – CZ)

Referencias : COM(2010) 666 final – 2010/0326 (COD) – CESE 538/2011

Puntos clave:
El dictamen recuerda la situación creada al detenerse las vacunaciones contra la fiebre aftosa y la peste porcina, cuando uno de los principales argumentos a favor de esta medida era que los costes derivados de la erradicación de los eventuales focos de infección serían menores que los asociados a la vacunación.

El dictamen subraya la posibilidad de dejar a cada Estado miembro de la Unión que decida en la materia, ya que la situación epidémica de los países de la zona de clima templado es diferente de la de los países meridionales, y los tipos de fiebre catarral ovina también difieren.

El Comité establece que la modificación de la Directiva se adapta correctamente a las últimas novedades tecnológicas en el sector de la producción de vacunas; estas también pueden utilizarse fuera de las zonas sujetas a restricciones de los movimientos de animales. La propuesta de modificación de Directiva garantiza expresamente que los Estados miembros no soportarán costes administrativos suplementarios con excepción de los vinculados a la información sobre la puesta en marcha de un eventual programa de vacunación. La propuesta no prevé repercusiones sociales importantes. El Comité respalda plenamente este objetivo y, sobre la base de esta garantía, acoge favorablemente la propuesta.

Contacto:
Jakob Andersen
(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – correo electrónico: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

9. POLÍTICA DE COHESIÓN

· El futuro del Fondo Social Europeo después de 2013

Ponente: Xavier VERBOVEN (Empresarios – BE)

Coponente: Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Actividades Diversas – ES)

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 529/2011

Puntos clave:

La política de cohesión no sólo debe reducir las disparidades entre las regiones, sino también contribuir a la reducción de las desigualdades sociales que afectan a determinados grupos de población, promoviendo una sociedad de pleno empleo, la igualdad de oportunidades, la integración y la cohesión social.

En este contexto, el FSE es el instrumento privilegiado para apoyar la aplicación de la Estrategia Europea de Empleo y es necesario que siga siendo una herramienta eficaz para invertir en recursos humanos y mantener una tasa elevada de empleo de calidad así como de inclusión social, en el marco de la Estrategia Europa 2020.

En estos tiempos de crisis económica, la decisión del Consejo Europeo de reforzar el papel del FSE es especialmente importante.

El FSE debería apoyar –como instrumento de la UE de inversión en los recursos humanos– las tres prioridades de la Estrategia Europa 2020, a saber: el crecimiento inteligente, sostenible e integrador.

El principio de cooperación, que involucra a agentes sociales y a otras organizaciones de la sociedad civil organizada, constituye la garantía esencial del buen funcionamiento de las medidas relativas a los Fondos Estructurales y, en particular, del Fondo Social Europeo.

El CESE comparte la opinión de que conviene mejorar la evaluación, el rendimiento y los resultados de la utilización de los fondos. No obstante, para ello es esencial definir indicadores y disponer de elementos de medición, tanto cuantitativos como cualitativos, todo ello partiendo de un enfoque más amplio que abarque la totalidad del procedimiento de puesta en práctica de la política de cohesión.

Deben reforzarse las sinergias con el Fondo Europeo de Desarrollo Regional y otros fondos, en cuyo seno deben reforzarse los principios de cooperación, de no discriminación y de sostenibilidad.

Deben aportarse numerosas mejoras a la aplicación de los procedimientos y a los aspectos prácticos del acceso a la financiación del FSE, sobre todo reduciendo considerablemente la burocracia, acelerando en particular el sistema de pagos para minimizar las cargas financieras de los ejecutores de los programas y simplificando los procedimientos de facturación y de regularización de las cuentas, por ejemplo recurriendo a los importes a tanto alzado ("lump sums").

El futuro FSE deberá garantizar los recursos suficientes para la consecución de la estrategia Europa 2020 a través de fórmulas de financiación innovadoras, como, por ejemplo, la asignación directa de fondos para actuaciones específicas en el ámbito del empleo y de la inclusión social de los colectivos más vulnerables o de personas en riesgo de exclusión.

Contacto:
Erik Madsen
(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – correo electrónico: erik.madsen@eesc.europa.eu)
10. RELACIONES EXTERIORES

· El papel de los CES e instituciones similares en la nueva gobernanza económica, social y medioambiental mundial

Ponente: Madi SHARMA (Empresarios - UK)
Coponente: Ágnes CSER (Trabajadores - HU)
Referencia: Documento informativo – CESE 1506/2010 fin
· El documento informativo es la contribución del CESE al informe de la AICESIS sobre el mismo tema que deberá presentarse en la Conferencia bienal de la AICESIS que se celebrará en Roma en julio de 2011.

· El documento informativo se articula en torno a cuatro subtemas que la AICESIS ha identificado como características esenciales de la nueva gobernanza: (A) economía, globalización y mercado laboral; (B) indicadores de desarrollo; (C) gobernanza medioambiental, y (D) gobernanza política.

· 
En el documento se analiza el carácter variado de los CES; el significado del término "nueva gobernanza"; los riesgos sin precedentes que afronta la sociedad civil y el papel que debería desempeñar en la futura gobernanza; los criterios de independencia transparencia y responsabilidad a los que deberían aspirar los CES, y la pasada experiencia del CESE en este ámbito.

· El documento informativo concluye con unas recomendaciones clave para la futura acción de los CES. Pero no hay un epígrafe "conclusiones" ya que el documento informativo constituye un trabajo en curso. Todas las conclusiones a las que se llegue se enumerarán en el informe final de la AICESIS.

Contacto:
Guy Harrison
(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – correo electrónico: guy.harrison@eesc.europa.eu)

11. CODIFICACIÓN/ARMONIZACIÓN TÉCNICA

· Fases de las emisiones / tractores de vía estrecha
Ponente general:
Brendan BURNS (Empresarios – UK)

Referencias: COM(2011) 1 final – 2011/0002 COD – CESE 527/2011

Contacto:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 - correo electrónico: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

_____________
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