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A 2012. március 28–29-i plenáris ülésen jelen volt Martin SCHULZ, az Európai Parlament elnöke, aki a Közgyűléssel megvitatta az Európai Parlament prioritásait, és más közérdekű ügyeket.

Az ülésen elfogadott vélemények a következők:

1. 
GAZDASÁGI KORMÁNYZÁS/PÉNZÜGYI ESZKÖZÖK

· A számviteli irányelvek felülvizsgálata

Előadó: Paulo BARROS VALE (Munkaadók/PT)

Hivatkozás:: COM(2011) 684 final – 2011/0308 (COD) – CESE 801/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB a véleményében

· üdvözli a kkv-k méretével kapcsolatos kritériumoknak az egész Európai Uniót (EU) átfogó, teljes harmonizálását, amelyet az EGSZB szerint az úgynevezett „mikrovállalkozásokra” is ki kellene terjeszteni. 
· javasolja, hogy az egyszerűsítési és harmonizálási javaslatokat adócélokra is alkalmazzák;

· üdvözli a kisvállalkozások – részvénytársaságok és egyéb vállalkozások – mentesítését a pénzügyi kimutatások készítésének kötelezettsége alól, de úgy véli, hogy az eljárást a 25 főnél több embert foglalkoztató vállalkozások esetében kötelezővé kell tenni.

· kiemeli, hogy amennyiben a számviteli eljárásokat elektronikusan végzik, és a pénzügyi kimutatásokat a piacon hozzáférhető könyvelési szoftverekkel készítik el, az egyszerűsítés kezdetben magasabb költségekkel járhat, mivel a vállalkozásoknak frissíteniük kell ezt a szoftvert,

· a képzési és tudatosítási programok folytatását és továbbfejlesztését ajánlja, hogy segítsünk a vállalkozóknak és a könyvelőknek a rendelkezésre álló információk értelmezésében, elkerülendő bizonyos hibákat, amelyeket a „megérzések alapján kormányzó” vezetési szemlélet okoz,

· azt szeretné, ha a nyersanyag-kitermelő iparágban és a fakitermelésben aktív vállalkozások azon kötelezettségét, hogy beszámolót kell készíteniük a kormányok részére teljesített kifizetésekről, más releváns területekre is kiterjesztenék,

· felhívja a figyelmet arra, hogy a vizsgált irányelv egyes rendelkezései ellentétesek a nemzetközi pénzügyi beszámolási standardokban (IFRS – International Financial Reporting Standards) meghatározott eljárásokkal. 
Kapcsolattartó::
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Bennfentes kereskedelem és piaci manipuláció
Előadó: Arno METZLER (Egyéb tevékenységek/DE)

Hivatkozás:
COM(2011) 651 final – 2011/0295 (COD)




COM(2011) 654 final – 2011/0297 (COD) – CESE 819/2012
Főbb pontok: 
Az EGSZB alapvetően egyetért az Európai Bizottság arra irányuló javaslatával, hogy a piaci visszaélésre vonatkozó jelenlegi szabályozások alkalmazási területét ki kell terjeszteni. 

Az EGSZB-nek különböző aggályai vannak, nevezetesen: 

· Jelentős jogbizonytalanságot eredményezhet, hogy számos tény nem egyértelműen van megfogalmazva a piaci visszaélésekről szóló irányelvjavaslatban, valamint hogy a további konkretizálást második szinten az EÉPH-ra és/vagy az Európai Bizottságra bízzák. Az EGSZB ezért arra kéri az Európai Bizottságot, hogy még az első szinten messzemenőbben konkretizálja a tényeket.

· A rendeletjavaslat 11. cikke a piaci visszaélés felderítését szolgáló mechanizmusok bevezetését írja elő. A rendelkezés következtében nemcsak attól kell tartani, hogy rengeteg nem megfelelő minőségű bejelentés érkezik be, hanem emellett a kis hitelintézetekre is aránytalan terheket ró, és ezzel kedvezőtlenül befolyásolhatja a helyi gazdasági tevékenységeket. Az EGSZB arra kéri az Európai Bizottságot, hogy differenciált szabályozási rendszert válasszon.
Kapcsolattartó: 
Gerald Klec
(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· A GDP-n innen és túl / kiegészítő mutatók
Előadó: Stefano PALMIERI (Munkavállalók/IT)
Hivatkozás: saját kezdeményezésű vélemény – CESE 814/2012
Főbb pontok:

· Az EGSZB folyamatosan hozzájárult a véghezvitt előrehaladás értékelési folyamatához a bruttó hazai terméket (GDP-t) kiegészítő mutatók kidolgozásában.
· Ezzel a véleménnyel az EGSZB a civil társadalom nagyobb mértékű bevonását támogatja az ilyen típusú mutatók kidolgozási folyamatába.

· Az EGSZB elfogadja a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (OECD) iránymutatásait.
· Figyelembe veszi az Európai Bizottság kéréseit is.
· Mindazonáltal az EGSZB számára úgy tűnik, hogy viszonylag erős az ellenállás a társadalmi és környezetvédelmi jellegű kiegészítő mutatók megvalósításával kapcsolatban.
· A társadalmi jólét fogalmának meghatározása tekintetében az EGSZB különösen annak szükségességét hangsúlyozza, hogy vegyék figyelembe a társadalmi változókat, elsősorban az egyenlőtlenségek és a környezetvédelem terén. 

Kapcsolattartó: 
Enrico Gisolo
(Tel.: 00 32 2 546 89 63 – e-mail: enrico.gisolo@eesc.europa.eu)
·  Hitelminősítő intézetek
Előadó: Viliam PÁLENÍK (Egyéb tevékenységek/SK)

Hivatkozás: COM(2011) 747 final – 2011/0361 (COD) – CESE 820/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB úgy véli, hogy az Európai Bizottság túl későn reagál a kialakult helyzetre, és nem megy elég messzire a minőség, az átláthatóság, a függetlenség és az összeférhetetlenség terén.

Az EGSZB erős kétségeinek ad hangot azzal kapcsolatban, hogy pusztán a szabályozás szigorításával elérhetők a várt eredmények, sőt, ez a különféle felügyeleti szervek felelősségének csökkentését segítené elő. E szerveknek nagyobb részt kellene vállalniuk a hitelminősítő intézetek által kiadott minősítések értékelésében.

A javaslat nem jelöli meg pontosan, hogy a rendeletet miként kell végrehajtani. A rendeletjavaslatot minél inkább körül kell bástyázni a G20 szintjén a globális egyöntetűség biztosítása érdekében.

Konkrétan az EGSZB a következőket javasolja: 

· Büntetéseket kell kiszabni az európai és nemzetközi piacfelügyeleti hatóságok kötelességmulasztó igazgatói és menedzserei számára,
· a lehető legkoherensebb és leghatékonyabb módon meg kell erősíteni a polgári jogi felelősséget,
· fokozni kell a pénzügyi termékek fogyasztóinak jelenlegi védelmét; 

· létre kell hozni egy független európai hitelminősítő intézetet, amely független minősítéseket készítene, 
· a teljes függetlenség garantálása érdekében gondoskodni kell arról, hogy a hitelminősítő intézet tőkéjéből egyetlen befektető se birtokoljon – akár közvetett módon – többet egy meghatározott százaléknál, és bizonyos egyéb intézkedéseket is be kell vezetni, amelyek túlmutatnak az Európai Bizottság rotációs szabályán (hitelminősítő intézetek sorshúzásos kiválasztása),
· az Európai Bizottságnak részletesebb válasszal kell szolgálnia az államadósság-minősítésekre. 

Kapcsolattartó: 
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
2. 
GAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI KOHÉZIÓ

· A szigetek sajátos problémái
Előadó: José María ESPUNY MOYANO (Munkaadók/ES)

Hivatkozás: saját kezdeményezésű vélemény – CESE 813/2012
Főbb pontok:

A szigeti régiók olyan közös jellemzőkkel és sajátosságokkal bírnak, melyek állandóak és egyértelműen megkülönböztetik a szigeteket a kontinensen fekvő területektől. Az Európai Unió működéséről szóló szerződés (EUMSZ) 174. cikke elismeri, hogy a szigeti régiók olyan konkrét hátrányoktól szenvednek, amelyeknek kiemelt figyelmet kell szentelni. Az EGSZB ugyanakkor úgy véli, hogy folytatni kell a munkát annak érdekében, hogy egy olyan megfelelő stratégiát sikerüljön elfogadni, amely kezeli ezeknek a szigeti régióknak az egyedi igényeit.

Az EGSZB szerint mindenképpen javítani kell a szigetek megközelíthetőségén, illetve egymás közötti összeköttetésén. Mivel a megközelíthetőség alapvető fontosságú ahhoz, hogy vonzóbbá lehessen tenni a szigeti területeket, a területi folytonosság elvének alkalmazásával és a 3577/92/EGK tanácsi rendelet javítása révén csökkenteni kellene az áru- és személyszállítás költségeit.

Számos európai sziget az idegenforgalomban találta meg az egyik alapvető eszközt a helyi népesség túléléséhez, a sziget identitásának, hagyományainak, kulturális értékeinek és tájának fennmaradásához. Ez a tevékenység az idegenforgalomhoz kapcsolódó szolgáltatásoknak köszönhetően gazdasági növekedést generált, növelte a foglalkoztatást és jelentős diverzifikációt eredményezett a gazdaság alapjaiban. Ugyanakkor a szigetek gazdasága túlzottan függővé vált a turizmustól, ezért fontos volna a diverzifikáció az idegenforgalmat kiegészítő olyan ágazatok irányába, amelyek kedveznek a szigetek gazdasági növekedésének a jelenlegihez hasonló válsághelyzetekben, melyek erősen befolyásolják a turizmust.

Egyes szigeteknek meg kell küzdeniük azzal, hogy a lakosság elvándorol más gazdagabb régiókba. Más szigetek bevándorlókat fogadnak be, akik hozzájárulnak a helyi gazdaság fejlődéséhez, de vannak olyanok is, melyekre földrajzi helyzetüknél fogva annyi bevándorló érkezik, amennyit már képtelenek befogadni.

Kapcsolattartó: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Az Európai Szolidaritási Alap jövője 
Előadó: Joost van IERSEL (Munkaadók/NL)

Hivatkozás: COM(2011) 613 final – CESE  817/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB egyetért valamennyi gyakorlati kiigazítással, amelyet az Európai Bizottság javasol az EUSZA-rendelet kapcsán abból a célból, hogy az Alap üzletszerűbben működjön, és kevésbé legyen bürokratikus jellegű és időigényes a kedvezményezettek számára.

Az EGSZB fel szeretné hívni a figyelmet az EUMSZ egyes új rendelkezéseire, nevezetesen a 4., 174. és 222. cikkekre, amelyek kiemelik az Unió és a tagállamok közös felelősségét a természeti és terrorizmushoz kötődő „katasztrófák” kezelésében az Unió egész területén. E rendelkezések megmutatják, hogy igen különleges feltételek esetén az EU nemcsak társadalmi-gazdasági érdekek közösségének, hanem sorsközösségnek is tekintendő. Ez volt egyébként a fő mozgatórugója az EUSZA létrehozásának is 2002-ben, amikor több tagállamban nagymértékben megáradtak a folyók.
Az EGSZB kiemeli annak szükségességét, hogy növekedjen az Unió társfinanszírozásának ismertsége, amikor katasztrófa idején pénzügyi támogatást nyújt. Az eljárások jelenleg tisztán adminisztratív jellegűek. Az uniós kifizetések gyakran hónapokkal a katasztrófa után teljesülnek, ami az eljárás technikai, sőt, személytelen természetét mutatja. Ennek eredménye egyelőre épp ellenkezője az empátia közös kifejezésének, amelyet az EGSZB szeretne, ha határozottabban hangsúlyoznának.

Az EGSZB megfontolásra ajánlja azt a javaslatot, hogy az EUSZA-forrásokat illesszék közvetlenül az EU költségvetésébe, a kifizetések felgyorsításának és az Unió tevékenységei közismertté tételének gyakorlati eszközeként.
Kapcsolattartó: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
3. 
ADÓÜGYEK

·     Adóztatás az egységes piacon
Előadó: Vincent FARRUGIA (Munkaadók/MT)

Hivatkozások: COM(2011) 712 final – CESE 815/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB a következőket javasolja:

· a kettős adóztatás megszüntetését olyan módon kell megvalósítani, amely arányos az elérni kívánt célokkal, és tiszteletben tartja az egyes tagállamok adóügyi szuverenitását,
· a kettős adóztatással foglalkozó uniós fórumot első lépésnek kell tekinteni egy uniós európai bizottsági megfigyelőközpont létrehozása felé, amely a határokon átnyúló akadályok felszámolása kezelésének eszközeként szolgál,
· teljes körűen tanulmányozni kell az adóztatás kettős elmaradásának jelenségét, valamint annak gazdasági és szociális következményeit.
Kapcsolattartó: 
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Pénzügyi tranzakciós adó
Előadó: Stefano PALMIERI (Munkavállalók/IT)
Hivatkozások: COM(2011) 594 fin – 2011/0261 (CNS) – CESE 818/2012
Főbb pontok: 
· Az EGSZB úgy véli, hogy a pénzügyi tranzakciós adó kulcsfontosságú elem lehet az Európai Unió saját forrásainak új rendszerében, és újfent hangsúlyozza, hogy a pénzügyi tranzakciós adót világszerte alkalmazni kell. Az Európai Uniónak ezen a területen irányadó szerepet kell vállalnia.
· A pénzügyi tranzakciós adó bevezetésével lehetővé válik a pénzügyi piacok stabilizálása.
· A pénzügyi tranzakciós adó bevezetésének egyik legfontosabb hatása az államadósság helyzetének javulása lesz. 
· A pénzügyi tevékenységek áthelyezése által jelentett kockázat minimalizálása érdekében az illetőség szerinti adózás elve (területi elv) mellett a kibocsátási elvet (issuance principle) is alkalmazni kellene.  
· Az EGSZB hangsúlyozza, hogy a pénzügyi tranzakciós adóból fakadó negatív makrogazdasági és mikrogazdasági következményeket szabályozni kell. Ezért szükségessé válhat kompenzációs mechanizmusok bevezetése. 
· A pénzügyi tranzakciós adó hatásainak vizsgálatakor figyelembe kell venni a GDP hosszú távú csökkenését és az intézkedés átfogó hatásait.
· Az EGSZB felkéri a Bizottságot egy alaposabb kiegészítő értékelés mielőbbi elvégeztetésére. 

Kapcsolattartó: 
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: Siegfried.Jantscher@eesc.europa.eu)
· Sajátforrás-rendszerek
Előadó: Gérard DANTIN (Munkavállalók/FR)

Hivatkozások:
COM(2011) 739 final - 2011/0183 (CNS)



COM(2011) 740 final - 2011/0184 (APP) – CESE  816/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB kedvezően fogadja az Európai Bizottság által előterjesztett tanácsi jogalkotási javaslatokat, amelyek helyes irányba haladnak, nevezetesen a felére csökkentve a GNI-járulékot és ennek ellensúlyozására két új saját forrást vezetve be, melyek közül az egyik a héára, a másik a pénzügyi tranzakciók megadóztatására alapul. 
Az EGSZB kedvezően fogadja továbbá azt is, hogy az új saját források kialakítását követően a vizsgált dokumentum új, átalányösszegekre épülő rendszer bevezetésére tesz javaslatot, amely felváltaná az összes eddigi korrekciós mechanizmust, bár az EGSZB szerint a megkezdett folyamat nem elégséges.
Az EGSZB véleménye szerint az új saját forrás bevezetésével párhuzamosan olyan intézkedéseket is kell hozni, amelyek – ha megszűntetni nem is tudják – csökkenteni igyekeznek az adócsalást. 
Az EGSZB úgy véli, hogy az uniós költségvetés növelése önmagában nemcsak kívánatosnak, hanem szükségesnek is tűnik. Az EGSZB sajnálattal állapítja meg, hogy a vizsgált szöveg elkerüli, hogy az új forrásokra támaszkodva hozzászóljon a volumen alapvető kérdéséhez. Az EGSZB sajnálattal állapítja meg, hogy az Európai Bizottság nem használta ki a kínálkozó alkalmat, hogy pénzügyi eszközökkel elősegítse a Lisszaboni Szerződésből, az Európa 2020 stratégiából, valamint a növekedés ösztönzéséhez kapcsolódó cselekvési kényszerből következő kötelezettségek végrehajtását.
Kapcsolattartó: 
Gilbert Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
4. 
BELSŐ PIAC

· Árucsomag
Előadó:
Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Egyéb tevékenységek/ES)

Hivatkozás
COM(2011) 764 final - 2011/0358 COD





COM(2011) 765 final - 2011/0351 COD





COM(2011) 766 final - 2011/0352 COD





COM(2011) 768 final - 2011/0350 COD





COM(2011) 769 final - 2011/0353 COD





COM(2011) 770 final - 2011/0354 COD





COM(2011) 771 final - 2011/0349 COD





COM(2011) 772 final - 2011/0356 COD





COM(2011) 773 final - 2011/0357 COD – CESE  805/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB kedvezően értékeli az Európai Bizottság javaslatait, és úgy véli, hogy:

· a jövőben pontosítani kell azoknak a szankcióknak a típusát és minimális szintjét, amelyeket a tagállami jogszabályoknak kell majd garantálniuk,

· az Európai Bizottságnak figyelembe kellene vennie az EGSZB által a szorosabb koordináció szükségességét és a piacfelügyeleti tevékenységek megerősítését illetően egy korábbi véleményben megfogalmazott észrevételeket,

· ami a CE jelölés jogi védelmét illeti, egy olyan új rendszer irányába kellene fejlődnie, amely a fogyasztók jobb tájékoztatása érdekében meghatározza a termékek eredetét és biztosítja a nyomonkövethetőségüket.

Kapcsolattartó:

Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Közös európai adásvételi jog
Előadó: 
Ana BONTEA (Munkaadók/RO)

Hivatkozás:
COM(2011) 635 final – 2011/0284 (COD)





COM(2011) 636 final – CESE 800/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB üdvözli az Európai Bizottságnak azt a szándékát, hogy hozzájáruljon a vállalatok határon átnyúló kereskedelmi tevékenysége kiterjesztésének elősegítéséhez, a fogyasztók határon átnyúló vásárlásainak bátorításához és a belső piac előnyeinek konszolidációjához.

A tartalmat tekintve azonban az EGSZB úgy véli, hogy a rendeletjavaslat vonatkozásában néhány fontos javítást kell eszközölni, és következő fő szempontokat emeli ki:

· a közös európai adásvételi jog alkalmazásával összefüggésben fennálló jelentős nehézségek,

· a kkv-k sajátosságai nagyobb mértékű figyelembevételének szükségessége,

· a munkaadói, a kkv-kat képviselő, valamint a fogyasztói szervezetekkel konzultálva ki kell dolgozni a szerződési feltételek európai modelljeit,

· a nagyobb mértékű jogbiztonság garantálásának szükségessége és a közös európai adásvételi jog javítása,

· a fogyasztók és a kkv-k védelmére vonatkozó követelményeket maradéktalanul figyelembe kell venni.

Az EGSZB javasolja továbbá a közös európai adásvételi jog két különálló, egyrészt a vállalatok közötti szerződésekre (B2B), másrészt a fogyasztókkal kötött (B2C) szerződésekre vonatkozó részre történő felosztását.

Az EGSZB különösen fontosnak tartja az új szabályozás opcionális jellegét is.

Felhívja továbbá a figyelmet arra, hogy a közös európai adásvételi jognak teljes mértékben tiszteletben kell tartania a szubszidiaritás és az arányosság elvét.

Kapcsolattartó:

Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Versenyképességi program
Előadó: 
Ronny LANNOO (Egyéb tevékenységek/BE)

Társelőadó: 
Brendan BURNS (Munkaadók/UK)

Hivatkozás: 
COM(2011) 834 final – 2011/0394 (COD) – CESE 808/2012
Főbb pontok:
· Az EGSZB helyesli a COSME program általános célkitűzéseit, azonban megállapítja, hogy az nem veszi át a kisvállalkozói intézkedéscsomagról szóló véleményben megfogalmazott kéréseket,

· Az EGSZB azt kéri, hogy a program az összes vállalkozásnak szóljon, és eszközeit a következő legfontosabb prioritásokra összpontosítsa.

· Az EGSZB egy, a jogszabályok javításáról szóló intézkedést is javasol, amely elsősorban egyfajta „office of advocacy”-rendszer kialakítása révén történne. E rendszer célja az, hogy a jogszabályokban jobban vegyék figyelembe a kisvállalkozások realitásait.

· Végül pedig az EGSZB kiemeli, hogy a rendeleti javaslatban nem szerepel elégséges mértékben a partnerségen alapuló kormányzás. Felhívja az Európai Parlament és a Tanács figyelmét arra, hogy más közösségi programok mintájára meg kell erősíteni a kkv-k képviseleti szervezeteivel való partnerséget.
· Az EGSZB véleménye szerint a javasolt költségvetés nem teszi lehetővé az ahhoz szükséges intézkedések végrehajtását, hogy támogassák a kkv-k tevékenységének folytatását és hosszú távú fejlődését. Az EGSZB kéri, hogy az Európai Bizottság adjon világos tájékoztatást a program költségvetési felosztásáról (a pénzügyi eszközöket nem számítva), és ezen belül részletes lebontásban közölje a program egyes tevékenységeihez előirányzott pénzügyi eszközöket.

Kapcsolattartó:

Patrick Klein

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu)

5. 
MEZŐGAZDASÁG ÉS HALÁSZAT / KÖRNYEZETVÉDELEM

· Az erőforrás-hatékony Európa megvalósításának ütemterve

Előadó: 
Siobhán EGAN (Egyéb tevékenységek/IE)

Hivatkozás: 
COM(2011) 571 final – CESE 831/2012
Főbb pontok:

A nagyobb erőforrás-hatékonyság fontos szerepet játszhat abban, hogy megteremtsük az összhangot a gazdasági növekedésre való folyamatos törekvés és a között a szükségszerűség között, hogy a világ sok természetes erőforrása véges, és bolygónk e korlátai akadályokat gördítenek az anyagi javak termelésének és fogyasztásának folyamatos növekedése elé. Az üvegházhatású gázok és más szennyező anyagok kibocsátásának korlátozása, illetve a biotikus erőforrások és a társadalom számára az ökoszisztémákból származó előnyök védelme érdekében is létfontosságú mindez.

Szükségünk van a „fenntartható” és „zöld” növekedés egy új formájára, ahol a gazdasági tevékenység növekedése, a nagyobb jólét és prosperálás nem jár együtt az erőforrások felhasználásának fokozódásával, hanem alacsonyabb szintű felhasználással is elérhető.

Az ütemtervnek biztosítania kellene a keretet ennek az Európán átnyúló politikai lendületnek a megteremtéséhez, és ösztönző képet kellene festenie arról, amit ezzel el lehetne érni. Az EGSZB üdvözli az ütemterv általános megközelítését és a 2050-re javasolt képet.

A végrehajtás létfontosságú. Az ütemterv által 2020-ra javasolt egyes mérföldkövek hasznos eszközt biztosítanak a hosszú távú elképzelés konkrét és közvetlen, azonnal követendő célokká alakításához. Azonban sokat kell még tenni a gazdaságpolitika, az ipari stratégiák és a beruházások átalakításának előmozdításához, amire az ütemterv végrehajtásához szükség van.

Az ütemterv sikere vagy bukása azon múlik, mennyire sikerül fokozottabb politikai eltökéltséget és elkötelezettséget teremtenie a nagyobb erőforrás-hatékonyság elérése iránt. Valódi változást kell előidéznie a gazdasági vezetésben. Központilag összehangolt nyomon követési rendszerre van szükség, hogy biztosítsuk a lendületet az ütemtervben már meghatározott valamennyi külön kezdeményezés számára, az előttük esetlegesen felmerülő akadályok leküzdésére, továbbá hogy a célok fokozatos megvalósításának késlekedése esetén megalapozzuk a további lépéseket.
Kapcsolattartó:

Andreas Versmann
(Tel.: 00 32 2 546 84 79 – email: andreas.versmann@eesc.europa.eu)

· Az üvegházhatást okozó gázok kibocsátásának nyomon követése és bejelentése
Előadó: 
Richard ADAMS (Egyéb tevékenységek/UK) 

Hivatkozás: 
COM(2011) 789 final – 2011/0372 (COD) – CESE 832/2012
Főbb pontok:
Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság (EGSZB) egyetért az Európai Bizottsággal abban, hogy a kibocsátások és az éghajlatváltozással kapcsolatos egyéb adatok nyomon követése és bejelentése abszolút elengedhetetlen az UNFCCC szerinti nemzetközi kötelezettségvállalások teljesítéséhez és ahhoz, hogy az éghajlatváltozás elleni küzdelemben érdemben részt vevő országok között világszerte bizalmi légkör alakuljon ki.

A különféle jelentéstételi kötelezettségek idővel szórványossá váltak, és átfedéseket, hézagokat és összeegyeztethetetlen elemeket tartalmaznak. Az éghajlatváltozásra és a megújuló energiaforrásokra vonatkozó csomagot nemrégiben új követelményekkel egészítették ki, és előre látható, hogy ezeket valószínűleg rövidesen újabbak követik. Az EGSZB egyetért az Európai Bizottsággal abban, hogy ezért itt az ideje az összes követelményt egy új rendeletbe foglalni. Ez egyes fontos területeken kiterjeszti a hatályt, miközben egyszerűsíti az egész megfelelőségi rendszert azáltal, hogy az összes követelményt egyetlen nyomonkövetési és jelentéstételi rendszerbe foglalja.

Az EGSZB úgy véli, hogy a nyomon követésnek és a jelentéstételnek ki kellene terjednie az Unió által a kereskedelmi és befektetési kapcsolatok révén a világ többi részén otthagyott szénlábnyomára, illetve az ott kifejtett hatására.

Az EGSZB hangsúlyozni kívánja, hogy az adatgyűjtési eljárásnak arányosnak kell lennie, és továbbra is ügyelni kell arra, hogy az eredményeket az éghajlat-politikai célok elérésére és a lakosság energiaügyi tájékoztatásának folytatására használják fel.

Végezetül az EGSZB úgy tudja, hogy az Európai Bizottság, a tagállamok és az Európai Környezetvédelmi Ügynökség szoros munkakapcsolatban áll egymással, és határozottan támogatja ezt az együttműködési szemléletet. Az EGSZB üdvözli, hogy a rendeletjavaslat nyíltan elismeri az Európai Környezetvédelmi Ügynökség (EKÜ) szerepét, és úgy véli, hogy az EKÜ-nek főszerepet kellene játszania a rendelet végrehajtásában. 
Kapcsolattartó:

Cristina Soriani
(Tel.: 00 32 2 546 90 17 – email: cristina.soriani@eesc.europa.eu)

· A tőkehalállományokra és az ezen állományok halászatára vonatkozó hosszú távú terv

 „C” kategóriás vélemény

Hivatkozás: 
COM(2012) 21 final - 2012/0013 (COD) – CESE 835/2012
Főbb pontok:
Az intézkedés fő célja az 1342/2008/EK tanácsi rendelet által az Európai Bizottságra ruházott hatáskörök beazonosítása, és e hatáskörök felhatalmazáson alapuló, illetve végrehajtási hatáskörökként való minősítése.
Az EGSZB megfelelőnek tartja a javaslat tartalmát.

Kapcsolattartó:

Petra Dlouhá
(Tel.: 00 32 2 546 8394  – email: petra.dlouha@eesc.europa.eu )

· A közös halászati politika reformja
Előadó: 
Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (Egyéb tevékenységek/ES)

Társelőadó: 
Franco CHIRIACO (Munkavállalók/IT)

Hivatkozás:
COM(2011) 417 final



COM(2011) 425 final - 2011/0195 COD



COM(2011) 416 final - 2011/0194 COD



COM(2011) 424 final – CESE 830/2012
Főbb pontok:

Az EGSZB összességében helyesnek ítéli a javaslatban foglalt általános és egyedi célkitűzéseket, valamint a jó kormányzás alapelveit. A közös halászati politikának garantálnia kell, hogy a halászati és akvakultúra-tevékenységek a környezetvédelmi, gazdasági és társadalmi feltételek hosszú távú fenntarthatóságát szolgálják, és hozzájáruljanak az élelmiszer-ellátáshoz. A KHP a halászati gazdálkodásra az elővigyázatosság kritériumát és az ökoszisztéma-alapú megközelítést alkalmazza, és igyekszik biztosítani, hogy a tengerek biológiai erőforrásainak kiaknázása oly módon történjen, hogy 2015-ig a halászott fajok állománya legalább olyan szintet érjen el és olyan szinten maradjon, amely képes a maximális fenntartható hozamot produkálni; mindezt úgy kell véghezvinnie, hogy megfeleljen az uniós környezetvédelmi jogszabályokban foglalt követelményeknek. E célkitűzések megvalósulása érdekében a közös halászati politikának meg kell szüntetnie a kereskedelmi állományok nem szándékos fogásait, és fokozatosan biztosítania kell, hogy az ilyen állományokból történő minden fogást rakodjanak ki.

Az EGSZB úgy véli, hogy a jelenlegi közös halászati politika részévé tett többéves tervek néhány esetben igen kedvező eredményeket hoztak, ezért azok alkalmazását az új javaslatnak megfelelően folytatni kell, és a közösségi tudományos szervezetek által elvégzett megbízható tanulmányok alapján elemezni kell a nem megfelelően működő tervekkel kapcsolatban felmerülő problémákat. Azokban az esetekben, amikor nem áll rendelkezésre megfelelő tudományos értékelés, az elővigyázatosság elvét kell alkalmazni, amelyet a halállományokról szóló 1995. évi ENSZ-egyezmény határozott meg.

Az EGSZB üdvözli a javaslatot, hogy átláthatósági záradékot fűzzenek a jövőbeli halászati megállapodásokhoz, így biztosítva, hogy a (bizonyos kizárólagos gazdasági övezetekben aktív helyi és külföldi flották által kifejtett) teljes halászati erőfeszítés megismerhető legyen. Egy ilyen záradék a magasabb szintű adatgyűjtés és kutatás mellett elősegítheti a rendelkezésre álló többletállományok felmérését. Az EGSZB véleménye szerint nagyobb átláthatóságra van szükség a fenntartható halászati megállapodások működtetésében az előzetes és utólagos értékelések közzététele tekintetében, amelyek fontos adatokat tartalmaznak, például az EU flottái által az AKCS felségvizein megejtett fogások értékéről.

Kapcsolattartó:

Arturo Iniguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· A cápauszony-leválasztás gyakorlata

Előadó: 
José María ESPUNY MOYANO (Munkaadók/ES)

Hivatkozás: 
COM(2011) 798 final – 2011/0364 COD – CESE 833/2012
Főbb pontok:
A cápauszony-leválasztást olyan nem európai hajókon végzik, amelyek – mivel hosszú ideig tartó útjaikon nagy távolságokra közlekednek – fagyasztórendszer híján kizárólag az uszonyokat konzerválják szárítási (dehidratációs) eljárással, míg a cápatesteket a tengerbe dobják, mert máskülönben megromlanának. Az Európai Bizottság javaslata által érintett európai fagyasztóhajók számára a cápauszony-leválasztás gyakorlatának alkalmazása egyben azt is jelentené, hogy a cápatestek eladásából származó értékes jövedelemforrást is a tengerbe dobják, ami gazdasági szempontból értelmetlen.

Az EGSZB egyetért az Európai Bizottsággal abban, hogy az ideiglenes engedélyek felszámolásával és a cápák ép uszonnyal történő kirakodására törekvő politika alkalmazásával biztosítható lenne, hogy a cápauszony-leválasztás ne legyen gyakorlat az EU-ban. Az EGSZB ugyanakkor aggályának ad hangot ezen intézkedések gazdasági és társadalmi következményei miatt. Véleménye szerint olyan más alternatív és arányosabb módszereket kellene keresni, amelyekkel biztosítható, hogy a cápauszony-leválasztás maradéktalan betiltása ne járjon súlyos következményekkel a vállalkozások nyereségességére és a személyzet biztonságára nézve.

Az EGSZB a következő alternatív intézkedéseket javasolja:

· a cápatestek és -uszonyok egyazon kikötőben történő kirakodására vonatkozó kötelezettség,

· a különleges engedélyek megszüntetése a friss halra szakosodott flották esetében,

· különleges engedélyek előírása a fagyasztóhajók számára, ha olyan nyomonkövethetőségi mechanizmust alkalmaznak, amely biztosítja a kirakodott cápatestek és -uszonyok közötti korrelációt,

· a cápauszony-kereskedelem vonatkozásában minden regionális halászati szervezetben statisztikai dokumentációs program bevezetése.

Kapcsolattartó:

Arturo Iniguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

6. OKTATÁS / KUTATÁS / INNOVÁCIÓ

· Horizont 2020

Előadó:
Gerd WOLF (Egyéb tevékenységek/DE)

Hivatkozás:
COM(2011) 809 final – 2011/0401 (COD)





COM(2011) 810 final – 2011/0399 (COD)





COM(2011) 811 final – 2011/0402 (CNS)





COM(2011) 812 final - 2011/0400 (NLE) – CESE 806/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB üdvözli és támogatja az Európai Bizottság javaslatait és az ehhez kapcsolódó általános koncepciót, mint az Európa 2020 stratégia alapvető elemeit. Üdvözli, hogy az Európai Bizottság az eddiginél nagyobb súlyt kíván helyezni a kutatás és az innováció témájára. Úgy véli, hogy ez jelentős előrelépést jelent, és ebben visszaigazolva látja eddig megfogalmazott ajánlásait is. Néhány pontban azonban kiegészítést, pontosítást és korrekciót tart szükségesnek.

Azokban az európai bizottsági előterjesztésekben (keretprogram, részvételi szabályok, Euratom-program), amelyeknél most ismét a rendeletet javasolják jogi formaként, az ezeknél eddig megszokott jogi formát, a határozatot kellene megtartani, hacsak az Európai Bizottság nem tud ezzel ellentétes értelmű, meggyőző érveket felsorakoztatni.

Fel kell térképezni a tudományos orientáltságú kutatáspolitika és az innovációbarát ipar- és versenypolitika célkitűzései közötti esetleges ellentmondásokat, így lehet ugyanis az egyes területek szempontjából megfelelő megoldásokat találni. 

Kapcsolattartó:

Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· EIT – Módosítás / EIT – Stratégiai program
Előadó:
Jacques LEMERCIER (Munkavállalók/FR)

Hivatkozás: 
COM(2011) 817 final – 2011/0384 (COD)





COM(2011) 822 final – 2011/0387 (COD) – CESE 807/2012
Főbb pontok:
Az Európai Bizottság két javaslatot terjesztett elő az EIT-ről: egy módosítást az EIT létrehozásáról szóló rendeletről és egy határozatot az EIT stratégiai innovációs tervéről. Mivel a két javaslat szorosan összefügg egymással, az EGSZB úgy határozott, hogy egy közös véleményben foglalkozik mindkettővel.

A vélemény az alábbi főbb következtetéseket fogalmazza meg:

Az EGSZB üdvözli az Európai Bizottság EIT-tel kapcsolatos megközelítésmódját, és pozitívnak ítéli az Európai Bizottság által kezdeményezett intézkedéseket, melyeket kedvező lépésnek tekint a magas szintű kutatási és képzési intézmények közötti együttműködés, tudásmegosztás és kapcsolatépítés terén.

Az EGSZB szerint az Európai Bizottság által javasolt általános struktúra újszerű és ígéretes. A TIT-ek finanszírozási és irányítási struktúrája egyértelműen előnyös.

Az EGSZB támogatja az EIT által minősített diplomák bevezetését is, amelyek megkönnyítik a kutatók mobilitását, illetve a vállalatok saját régiójukon kívüli fejlődését.

Az EGSZB hangsúlyozza, hogy az ambiciózus célkitűzéseket figyelembe véve az Európai Bizottság által a projekt finanszírozásához rendelt keret gyakorlatilag stagnál, sőt, a pénzügyi lehetőségek viszonylagosan szűkülni fognak a 2020-ig tartó időszakban.

Az EGSZB szerint az intézeteknek, vállalkozásoknak és potenciális partnereknek maximális tájékoztatást kellene kapniuk, hogy így jobban támogathassák, és aktív részesei lehessenek a TIT-ek létrehozásának a stratégiai innovációs tervben felsorolt főbb területeken.

Kapcsolattartó:

Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· A felsőoktatás modernizációja
Előadó: 
Joost Van IERSEL (Munkaadók/NL)

Társelőadó: 
Juraj STERN (Egyéb tevékenységek/SK)

Hivatkozás: 
COM(2011) 567 final – CESE 823/2012
Főbb pontok:
· A jól kialakított felsőoktatási rendszer döntő jelentőségű Európa gazdasági és intellektuális jövője szempontjából: megerősíti a társadalmi és gazdasági teljesítmények alapját, gazdagítja a következő generáció(k) élet- és munkakörülményeit, és elengedhetetlen a jövőbeli értékformáláshoz az európai társadalomban.
· Az EGSZB hangsúlyozza, hogy az uniós programot ki kell egészíteni, és több ambíciót vár el a Tanácstól.
· Az EGSZB nyomatékosan utal arra, hogy hatékony szinergiák szükségesek a különböző típusok között, és rugalmasan alakítható tanulmányi pályákra van szükség az oktatás valamennyi szintjén, intelligens specializációra és különböző profilokra van szükség.
· Az Európa 2020 stratégiát tartalmilag és formailag is teljes mértékben végre kell hajtani.
· Az intézmények autonómiája, elszámoltathatósága és átláthatósága kulcsfontosságú ahhoz, hogy be tudják tölteni szerepüket és növeljék ár-érték arányukat. Igen fontosak ahhoz is, hogy a felsőoktatás központi szerepet töltsön be a munkahelyteremtés, a foglalkoztathatóság és az innováció terén is.
· A finanszírozás kulcsfontosságú.
· Műszaki területen több hallgatóra, tudományos munkatársra és kutatóra van szükség; a műszaki képzést vonzóbbá kell tenni.
· Az egyetemeknek és a vállalatoknak közösen – saját függetlenségük és felelősségi körük megtartása mellett – stratégiai innovációs menetrendeket kellene kidolgozniuk.
· Az EGSZB üdvözli az alaposan kidolgozott „U-Multirank” eszköz létrehozását.
· A felsőoktatási rendszerek konvergenciája kedvező hatással van a hallgatók és kutatók határokon átnyúló mobilitásának körülményeire, ami hasznos az egyéni teljesítményekre, valamint az európai munkaerőpiacra és az európai integrációra nézve is.
· Az EGSZB határozottan támogatja a felsőoktatási korszerűsítési program és a Horizont 2020, valamint az Erasmus mindenkinek és a strukturális alapok közötti kapcsolatot.
Kapcsolattartó:

Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – email: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Erasmus mindenkinek
Előadó:
Indrė VAREIKYTĖ (Egyéb tevékenységek/LT)

Hivatkozás: 
COM(2011) 788 final – 2011/0371 COD – CESE 825/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB aláhúzza annak jelentőségét, hogy lehetőség szerint megőrizzük, sőt, növeljük a nemzeti és uniós szinten az oktatáshoz és a képzéshez rendelt erőforrások hatékony felhasználását a foglalkoztatás javítása céljából.
Az „Erasmus mindenkinek” program kulcsfontosságú eszköz kell, hogy legyen az oktatás és a képzés támogatásának növelésére, a polgárok ismereteinek bővítése, a fiatalok – számos tagállamban nagyarányú – munkanélküliségének mérséklése, a szakképzett munkaerő iránti igény kielégítése és a képzettségbeli kereslet és kínálat eltéréseinek feloldása érdekében. A képzettségbeli kereslet és kínálat közötti eltéréseket, ahol léteznek, csökkenteni kell, a munkanélküliség visszaszorítása érdekében, főként a fiatalok körében.

Az EGSZB méltányolja azt a javaslatot, amely számottevő, akár 19 milliárd eurónyi költségvetés-emelésre irányul egy jövőbeli programra vonatkozóan, és ezért támogatja az Európai Bizottság átfogó költségvetési javaslatát. Felhívja továbbá az Európai Parlamentet és a Tanácsot a fenti emelés támogatására. 

A jelenlegi gazdasági helyzetre való tekintettel az EGSZB határozottan támogatja a programban előirányzott intézkedéseket.
Az EGSZB megjegyzi, hogy figyelembe kell venni az egyes ágazatok hosszú távú kilátásait, és az ésszerű megszorítás és „intelligens” költségvetési tervezés elveit kell alkalmazni
Az EGSZB határozottan azt ajánlja, hogy őrizzék meg a különálló és független alprogramokat, és rendeljenek egyedi minimális költségvetési keretet a programban szereplő főbb szektorokhoz.
Az EU fő stratégiai célkitűzéseinek teljesítéséhez továbbra is törekedni kell a formális oktatás, valamint a nem formális és az informális tanulás koherenciájára. Ez azt jelenti, hogy a programjavaslatban a nem formális és az informális tanulásnak ugyanakkora jelentőséget kell tulajdonítani, mint a formális tanulásnak.

Az EGSZB aggodalmát fejezi ki amiatt, hogy a „Cselekvő ifjúság” program keretében most jól működő és nagyra értékelt fellépések egy része hiányzik, és hogy ez az európai ifjúságpolitikai együttműködés számottevő visszaeséséhez vezethet.

Az EGSZB úgy véli, hogy az ismeretek és készségek megszerzéséhez és növeléséhez nem elég a foglalkoztatás akadályainak felszámolására irányuló jelenlegi fő célkitűzés. Az aktív polgári szerepvállalás és a társadalmi kohézió fejlesztésére is szükség van hozzá, azonban a javaslat nem szentel figyelmet e céloknak. Ezen túlmenően erősíteni kell a szociális partnerek és az egyéb civil társadalmi szervezetek szerepét az új Erasmus programban.

Kapcsolattartó:  
Irina Fomina 
(Tel.: 00 32 2 546 8091 – email: irina.fomina@eesc.europa.eu)
7. 
FOGYASZTÓI ÜGYEK

· Fogyasztói jogviták online rendezése

Előadó:
Jorge PEGADO LIZ (Egyéb tevékenységek/PT)

Hivatkozás: 
COM(2011) 794 final – 2011/0374 (COD) – CESE 804/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB:

· örömmel fogadja az Európai Bizottság javaslatát, és támogatja, hogy jogi eszközként a rendeletre esett a választás. Ennek ellenére úgy véli, hogy a javaslat nem elég ambiciózus, és messze elmarad attól, ami elvárható, illetve ami kívánatos és kivitelezhető lenne,

· úgy véli, hogy a rendszernek a nem teljesen határokon átnyúló jellegű, valamint a nem kizárólag elektronikus úton kötött ügyletekből eredő jogvitákra is ki kellene terjednie,

· nem ért egyet azzal, hogy az effajta mechanizmusok a kereskedők által a fogyasztók ellen benyújtott panaszokra is kiterjedhetnének,

· annak tisztázására kéri az Európai Bizottságot, hogy bizonyos online jogviták esetében esetlegesen felmerülő összetettebb kérdések hogyan rendezhetők a platformon keresztül,

· komoly fenntartásai vannak a kitűzött határidőkkel kapcsolatban,

· azt ajánlja, hogy az Európai Bizottság alakítson ki egy a létrehozandó rendszerben alkalmazandó minőségbiztosítási rendszert; azt javasolja, hogy akkreditált és felhatalmazott szervezetek hozzanak létre megbízhatósági jelzéseket; és szorgalmazza, hogy a magatartási kódexekben is utaljanak a jogvitáknak az online platformon keresztüli rendezésére,

· azt ajánlja, hogy az új eszköz finanszírozását a szöveg kiemelt helyen és kifejezetten említse meg,

· úgy véli, hogy a rendszernek túl sok létfontosságú szempontját hagyják jövőbeli végrehajtási és felhatalmazáson alapuló jogi aktusokra, ez pedig az eszköz jogbiztonságára nézve következményekkel járhat,

· néhány kiigazítást javasol a szövegben, hogy egyes követelmények világosabbak és egyértelműbbek legyenek, a rendelkezések pedig ezáltal hatékonyabbá váljanak.

Kapcsolattartó:

Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Fogyasztóvédelmi program (2014–2020)

Előadó:
Reine-Claude MADER (Egyéb tevékenységek/FR)

Hivatkozás: COM(2011) 707 final – 2011/0340 (COD) – CESE 802/2012
Főbb pontok:
Az EGSZB

· tudomásul veszi a Bizottság arra való hajlandóságát, hogy a fogyasztót az uniós politikák középpontjába helyezze, azonban úgy véli, hogy nem bocsátottak e cél eléréséhez elegendő eszközt rendelkezésre,

· tudomásul veszi az arra irányuló szándékot, hogy monitoring teljesítménymutatókat vezessenek be, amelyek a program által lefedett hosszú időszakra tekintettel még inkább szükségesek,

· kiemeli annak szükségességét, hogy szigorítsák az EU-ban értékesített termékekre és szolgáltatásokra vonatkozó biztonsági előírásokat,

· támogatja azon intézkedéseket, amelyek célja a fogyasztó tájékoztatásának javítása, az oktatási programok elősegítése és a bevált gyakorlatok felhasználása,

· elismeri, hogy számottevő mértékben növekedtek a fogyasztóvédelmi szervezetek pénzügyi erőforrásai, és arra kéri a tagállamokat, hogy ismerjék el, támogassák és finanszírozzák a nemzeti szervezeteket,

· támogatja az alternatív vitarendezési lehetőségek bővítését célzóan javasolt különféle intézkedéseket, megjegyzi ugyanakkor, hogy továbbra is hiányzik a kollektív jogorvoslatra történő hivatkozás.

Kapcsolattartó:

Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Fogyasztói jogviták alternatív rendezése

Előadó: Jorge PEGADO LIZ (Egyéb tevékenységek/PT)

Hivatkozás: COM(2011) 793 final – 2011/0373 (COD) – CESE 803/2012
Főbb pontok:

Az EGSZB

· üdvözli, hogy az Európai Bizottság koherens jogi eszközzé alakította az alternatív vitarendezést,

· ajánlja, hogy hozzanak létre egy „európai megfelelőségi jelet”,

· tudomásul veszi annak lehetőségét, hogy az AVR-eljárások a kollektív jogvitákra is vonatkozhatnak, ugyanakkor szeretné ismét felhívni a figyelmet arra, hogy az EU-ban sürgősen harmonizált jogi eszközt kellene bevezetni az uniós szintű kollektív keresetekre,

· tartózkodó azzal a javaslattal szemben, hogy e mechanizmusoknak a kereskedők fogyasztók elleni panaszaira is ki kellene terjedniük,

· azt ajánlja, hogy a javaslat tartalmazzon az igazságszolgáltatáshoz való hozzáférésre vonatkozó jog feltétlen elsőbbségéről szóló szövegrészt, amelynek értelmében az AVR nem helyettesíti a bíróságokat, hanem inkább a vitarendezés kiegészítő eszköze,

· azt ajánlja, hogy e rendszerek finanszírozásának kérdésével kifejezetten és közvetlenül foglalkozzanak,

· néhány javítást javasol a megszövegezésben, hogy az világosabbá és egyértelműbbé, a rendelkezések pedig ezáltal hatásosabbá váljanak.
Kapcsolattartó:

Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

8. 
NÉPEGÉSZSÉGÜGY

· A határokon át terjedő súlyos egészségügyi veszélyek

Önálló előadó: Béatrice OUIN (Munkavállalók/FR)

Hivatkozás: COM(2011) 866 final – 2011/0421 (COD) – CESE 827/2012
Főbb pontok:

· Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság támogatja a határokon át terjedő súlyos egészségügyi veszélyekre vonatkozó határozatjavaslatot.

· Üdvözli azt a megközelítést, amelynek lényege, hogy a fertőző betegségek
 esetében bevált mechanizmusokra és a közelmúltbeli válságok elemzésére támaszkodva kívánják orvosolni a jelenlegi rendelkezés hiányosságait, amit a Lisszaboni Szerződés lehetővé tesz.

· Kontinensre kiterjedő és az ágazati határokat megszüntető koordinációra van szükség ahhoz, hogy hatékonyabban kezeljük a (földrajzi) határokat nem ismerő kockázatokat.

· Az EGSZB mindazonáltal nyomatékosan kéri, hogy vonják be a civil társadalmi szereplőket válságok esetén a készültség megtervezésébe és a kommunikációba. A koordinációnak az egészségügyi szakemberekre és a polgári védelem szakértőire való korlátozása már nem felel meg a társadalom jelenlegi működésének, ahol a média jelentős szerepet tölt be a lakosságnak nyújtott tájékoztatásban.

Kapcsolattartó:
 
Valeria Atzori

(Tel.: 00 32 2 546 87 74 – e-mail: valeria.atzori@eesc.europa.eu)

· A nyilvánosság tájékoztatása az orvosi rendelvényhez kötött gyógyszerekről

„C” kategóriás vélemény

Hivatkozás: COM(2012) 48 final – 2008/0256 (COD) – CESE 809/2012
Kapcsolattartó:

Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· A nyilvánosságnak nyújtandó tájékoztatás / emberi felhasználásra szánt gyógyszerek

„C” kategóriás vélemény

Hivatkozás: COM(2012) 49 final – 2008/0255 (COD) – CESE 810/2012
Kapcsolattartó:

Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Farmakovigilancia-irányelv

„C” kategóriás vélemény

Hivatkozás: COM(2012) 52 final - 2012/0025 (COD) – CESE 811/2012
Kapcsolattartó:

Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Farmakovigilancia-rendelet

„C” kategóriás vélemény

Hivatkozás: COM(2012) 51 final - 2012/0023 (COD) – CESE 812/2012
Kapcsolattartó:

Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Veszélyes készítmények osztályozása, csomagolása és címkézése (átdolgozás)

„C” kategóriás vélemény

Hivatkozás: COM(2012) 8 final – 2012/0007 (COD) – CESE 834/2012
Főbb pontok:
Mivel az 1999/45/EK irányelvhez több módosító jogszabály is létezik, új irányelv került kidolgozásra, amely a benne foglalt jogi aktusok helyébe lép, és magába foglalja a Lisszaboni Szerződés által bevezetett változásokat is.

Az EGSZB támogatja a javaslat tartalmát, és visszautal az 1997. március 20-án elfogadott, CES 330/97 sz. véleményében kifejtett álláspontjára.

Kapcsolattartó:

Petra Dlouhá
(Tel.: 00 32 2 546 8394  – e-mail: petra.dlouha@eesc.europa.eu )

9. 
SZOCIÁLIS ÜGYEK

· A polgárok európai éve (2013) 
Előadó: Andris GOBIŅŠ (Egyéb tevékenységek/LV)
Hivatkozás: COM(2011) 489 final – 2011/0217 (COD) – CESE 822/2012
Főbb pontok:
Az Európai Bizottság a 2013. évet a polgárok európai évének nyilvánította. Az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság hangsúlyozza, hogy a polgárok központi szerepet játszanak Európa jövőjében és integrációjában, és számos elképzelést támogat a vizsgált javaslatban. 

Az EGSZB sajnálattal állapítja meg, hogy az Európai Bizottság jelenlegi javaslata hiányos. Az Európai Bizottság nem jutott el addig, hogy arra kérje a civil társadalmi szervezeteket, szenteljék ezt az évet az aktív polgári szerepvállalásnak, vagy hogy felkérje az Európai Parlamentet arra, hogy kiemelt hangsúlyt helyezzen a polgároknak a Lisszaboni Szerződés hatálybalépéséből fakadó új jogaira. 
A tematikus év fő célja a részvételen alapuló aktív polgári szerepvállalás kell, hogy legyen. Ennek az évnek biztosítania kell a tájékozott, aktív és inkluzív polgári részvételt az európai integráció folyamatában, valamint a politikai és társadalmi életben. Az EGSZB pontosítani szeretné az európai év jogalapját, és elnevezését a következőképpen javasolja megfogalmazni: „Az aktív és részvételi polgárság európai éve”.
Ennek az európai évnek a társadalom szükségleteinek sokféleségére, valamint a megkülönböztetés és az egyenlőtlenségek elleni küzdelemre kell helyeznie a hangsúlyt, kiemelt figyelmet szentelve például a nőknek és a fogyatékkal élőknek. 

Az intézmények adminisztratív szerveinek a felsorolt célkitűzések megvalósításán kell munkálkodniuk, a civil társadalommal fenntartott szoros párbeszéd keretében, a döntéshozatal minden szakaszában és minden szintjén (helyi, nemzeti, európai). 
Felül kell vizsgálni az európai évnek biztosított pénzügyi keretet. Ennek az összegnek megfelelőnek, stabilnak és a teljesítendő céllal arányosnak kell lennie.
A kapcsolattartó csoport tagságát alkotó európai szervezetek és hálózatok, valamint a többi partner az EGSZB támogatásával olyan szövetséget hoztak létre, mely kész jelentős szerepet vállalni a tematikus év végrehajtásban, valamint a kiegészítő ajánlások kidolgozásában. Az EGSZB elkötelezi magát egy széles körű részvételi, átláthatósági és innovációs program létrehozása és végrehajtása mellett, amely képes bemutatni a társadalomnak és az EU-s intézményeknek, hogy milyen előnyökkel jár a nyilvánosság bevonása.

Kapcsolattartó: 
Valeria Atzori
(Tel.: 00 32 2 546 87 74 – email: valeria.atzori@eesc.europa.eu)

· Az önkéntesség szerepe az EU szakpolitikáiban

Előadó: Pavel TRANTINA (Egyéb tevékenységek/CZ)

Hivatkozás: COM(2011) 568 final – CESE 824/2012
Főbb pontok:
· Az önkéntesség fontos kifejeződése az aktív polgári szerepvállalásnak, társadalmi tőkét teremt, hozzájárul a társadalmi kohézióhoz és szolidaritáshoz, számottevő gazdasági hasznot hajt a társadalomnak és lehetővé teszi a polgárok számára, hogy kiaknázzák potenciáljukat. 
· Az önkéntesség „a bármilyen formában végzett (…) önkéntes tevékenységekre vonatkozik, amelyeket a személy szabad akaratából, egyéni választása és motivációja alapján, a pénzügyi haszonszerzés szándéka nélkül végez”.
· A jelenlegi európai válságra, a demográfiai változásra és az ahhoz kapcsolódó kihívásokra tekintettel fontos felismerni azt a döntő szerepet, amelyet az önkéntesség tölt be az egyének életében, elősegítve a beilleszkedést, a részvételt, a képességek fejlesztését és a hálózatépítést. Az önkéntes tevékenységeket azonban világosan el kell határolni a fizetett foglalkoztatástól; ezek azt semmiképpen sem helyettesíthetik.
· Annak érdekében, hogy eredményes, fenntartható környezetet teremtsünk az önkéntesség számára, az EGSZB azt ajánlja, hogy az uniós intézmények és a tagállamok tegyenek lépéseket annak biztosítására, hogy a nemzeti és uniós jogalkotás elősegítse és ösztönözze az önkéntességet, védje az önkénteseket és megszűntesse tevékenységük jogi akadályait..

· Ugyanakkor elkerülendő az olyan szabályozás, amely korlátozza vagy gátolja az önkéntes tevékenységet azáltal, hogy túlzottan előíró jellegű, vagy nem épül a helyi önkéntes hagyományok megértésére.
· Az Európai Bizottságnak ösztönöznie kellene egy hatékony, jól szervezett önkéntességi infrastruktúra kialakítását az EU és a tagállamok szintjén.

· Az Uniónak és a tagállamoknak hozzáférhető, megbízható és fenntartható finanszírozási feltételeket kellene biztosítaniuk az önkéntesszektor számára, és segíteniük kellene az önkéntesszervezeteket az új finanszírozási környezethez való alkalmazkodásban.

· Az uniós intézményeknek és a tagállamoknak lehetővé kell tenniük és támogatniuk kell az önkéntességet mint társfinanszírozásként való természetbeni hozzájárulást. 
· Az EGSZB néhány gyakorlati lépés megtételét javasolja, hogy az önkéntesség európai éve által elért hatás 2011-en túl is megmaradjon, és az önkéntesség továbbra is szerepeljen a tagállami és uniós napirendeken.

· Az önkéntességi politika tekintetében összehangoltabb megközelítés szükséges az uniós intézmények részéről. A tevékenység horizontális szakpolitikai témaként ismerendő el, és egy kifejezetten ezzel foglalkozó szervezeti egység által koordinálandó az Európai Bizottságon belül, amelynek munkáját megfelelő szakpolitikai struktúrák kell, hogy alátámasszák egyéb uniós intézményeknél.

Kapcsolattartó:

Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Fogyatékkal élő fiatalok

Előadó: Ioannis VARDAKASTANIS (Egyéb tevékenységek/EL)

Hivatkozás: Feltáró vélemény – CESE 826/2012
Főbb pontok:

· Az EGSZB azt javasolja, hogy hajtsák végre a fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló ENSZ-egyezményben foglaltakat, hogy a fogyatékkal élők, köztük a fiatalok, nők és férfiak egyaránt teljes mértékben gyakorolhassák alapvető jogaikat.

· Az EGSZB kéri, hogy a fogyatékossággal élő személyek jogairól szóló ENSZ-egyezmény 24. cikke értelmében biztosítsanak a fogyatékkal élőknek hozzáférhető és inkluzív oktatást, és úgy véli, hogy a fogyatékkal élő fiataloknak társaikéival megegyező feltételek mellett kell tudniuk hozzáférni az alap-, a közép- és a felsőfokú oktatáshoz.

· Az EGSZB véleménye szerint a művészetek, a sport és a szabadidős tevékenységek nagyon fontos szerepet játszanak a készségfejlesztésben és a fogyatékkal élő fiatalok társadalmi befogadásában, ezért ezeket teljes mértékben hozzáférhetővé kell tenni számukra.

· Az EGSZB arra kéri a tagállamokat és az európai intézményeket, hogy terjesszék a fogyatékkal élő fiatalok oktatása és foglalkoztatása terén bevált gyakorlatokat és eredményes intézkedéseket. Ezeknek magukban kell foglalniuk szociális vállalkozásokba és kkv-kba történő beruházásokat, illetve olyan pénzügyi ösztönzőket, amelyek arra sarkallják a munkáltatókat, hogy fogyatékkal élő fiatalokat vegyenek fel.

· Az EGSZB azt kéri, hogy biztosítsák a hozzáférhetőséget és a fogyatékkal élők igényeihez való ésszerű alkalmazkodást, hogy a fogyatékkal élő fiatalok is munkához jussanak, és úgy véli, hogy a szociális partnerek kulcsfontosságú szerepet játszanak a fogyatékkal élő fiatalok foglalkoztatásának elősegítésében azáltal, hogy tárgyalásaik során kiállnak a hozzáférhetőség és a fogyatékkal élők igényeihez való ésszerű alkalmazkodás mellett.

· Az EGSZB azt javasolja, hogy használják ki a strukturális alapok lehetőségeit is a fogyatékkal élő fiatalok társadalmi befogadásának előmozdítására. 

· Az EGSZB arra kéri a tagállamokat, hogy hajtsák végre a foglalkoztatás és a munkavégzés során alkalmazott egyenlő bánásmód általános kereteinek létrehozásáról szóló irányelvet, valamint hogy az irányelvet a fent említett ENSZ-egyezmény fényében értelmezzék.

· Az EGSZB emlékeztet arra, hogy a gazdasági válság és a megszorító intézkedések nem gátolhatják a fogyatékkal élő fiatalok jogainak érvényesülését, és arra kéri a tagállamokat, hogy hozzanak hatékony intézkedéseket az ilyen személyek védelmére.

· Az EGSZB üdvözli, hogy az Európai Bizottság elkötelezte magát egy európai akadálymentesítési intézkedéscsomag kidolgozása mellett, és javasolja, hogy a jogszabály legyen határozott, és biztosítsa az árukhoz és szolgáltatásokhoz való teljes hozzáférést, illetve az épületek teljes akadálymentesítését az EU-ban.

· Az EGSZB kéri az autóbusszal közlekedő utasok jogairól szóló rendelet hatékony végrehajtását az Európai Unión belül. Az EGSZB arra kéri a tagállamokat, hogy erősítsék meg a rendeletet, és fogadjanak el további intézkedéseket a fogyatékkal élő fiatalok szabad mozgásának garantálására.

· Végezetül az EGSZB úgy véli, hogy mindenképpen meg kell jeleníteni a fogyatékkal élő fiatalok igényeit valamennyi uniós ifjúsági politikában és programban, és pozitív intézkedéseket szorgalmaz, hogy felhívják a figyelmet ezekre az igényekre.

Kapcsolattartó:
Erik Madsen

(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – e-mail: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Harmadik országbeli állampolgárok integrációja

Előadó: Cristian PÎRVULESCU (Egyéb tevékenységek/RO)

Hivatkozás: COM(2011) 455 final – CESE 821/2012
Főbb pontok:

· Az EGSZB elégedetten fogadja az Európai Bizottság közleményét, és úgy véli, hogy az jelentős előrelépést jelent a harmadik országbeli állampolgároknak az EU tagállamaiban történő integrációjához kapcsolódó kihívások megértése és megoldása felé.

· A közlemény átfogó és strukturált megközelítése ellenére sem foglalkozik kellő mélységben az európai társadalmak előtt álló összetett politikai és társadalmi-gazdasági kihívásokkal. Egyébként mindenképpen elsődleges fontosságú, hogy az Európai Bizottság és a többi európai intézmény erőfeszítéseit összehangolva nagyszabású, kitartó és merész kommunikációs kampányokat indítson a bevándorlásellenes retorikák és álláspontok ellensúlyozására.

· Az EGSZB véleménye szerint az érdekek összekapcsolódása, illetve az állami- és magánszervezetekkel partnerségben kidolgozott, kollektív javaslatok megfogalmazásának lehetősége szükséges előfeltételét jelentik a minőségi, részvételi és hatékony integrációs politika megvalósításának.

· Az EGSZB arra biztatja az Európai Bizottságot, hogy hívja fel a figyelmet az integráció kérdésére, egy európai évet e kérdésnek szentelve, vagy a kérdést az egyik jövőbeli európai év kulcselemévé nyilvánítva.

· Az EGSZB mindig kész együttműködni a többi európai intézménnyel a harmadik országbeli állampolgárok integrációja szempontjából kulcsfontosságú politikák és programok kidolgozásában. Ezen kívül eltökélten készen áll arra, hogy elősegítse az európai civil társadalom bevonását az integrációs programba, illetve hogy megkönnyítse a harmadik országbeli állampolgárok részvételét az európai szintű strukturált párbeszédben.
Kapcsolattartó:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

10. 
KÖZLEKEDÉS

· A repülőterekkel foglalkozó csomag

Előadó: Thomas McDONOGH (Munkaadók/IE)  
Hivatkozás:
COM(2011) 827 final – 2011/0391 COD



COM(2011) 828 final – 2011/0398 COD



COM(2011) 823 final



COM(2011) 824 final – 2011/0397 COD – CESE 836/2012
Főbb pontok:

A vélemény világossá teszi, hogy az európai repülőtereken felmerülő sürgős minőségi és kapacitásbeli problémák nem oldhatók meg másként, mint az egységes európai légiforgalom-irányítási rendszer haladéktalan bevezetésével, melynek segítségével a nemzeti határokon átnyúlóan csökkenthetők a költségek és növelhető a hatékonyság. 

· A résidőket illetően az EGSZB úgy véli, hogy a tisztességtelen verseny megelőzése érdekében szorosan felügyelni kell, milyen jellegű verseny zajlik a légitársaságok vagy légitársaság-szövetségek között. Az EGSZB nagyobb rugalmasságot sürget a tekintetben, hogy a repülőtéri illetékeket a kereslethez igazítsák, például magasabb díjakat szabjanak ki a csúcsforgalmi időszakokra, mint a nyugalmasabb időszakokra.


· A földi kiszolgálással kapcsolatban az EGSZB reméli, hogy az új rendelet biztosítja e szolgáltatások biztonságát és minőségét, és megszűnteti a repülőterek közötti lényeges minőségi különbségeket. Az EGSZB kötelező érvényű szabályokat sürget a bérdömping megakadályozására és annak biztosítására, hogy szolgáltatóváltás esetén az új szolgáltató azonos feltételekkel átvegye a személyzetet.
· Ami a repülőtéri zajártalmat illeti, az EGSZB szerint minden nagy repülőtéren közzé kell tenni a zaj- és környezeti szennyezés nyomon követéséről szóló jelentéseket. Az EGSZB szerint továbbá a legzajosabb repülőgépeknek a repülőterekről történő kivonása fontos lépés annak az európai bizottsági célnak az elérése felé, hogy a meglévő kifutópálya-kapacitást a lehető leghatékonyabban használják ki.

Kapcsolattartó:
Martin Schneider
(Tel.: 00 32 2 546 82 70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)  
· Az európai műholdas rádiónavigációs rendszerek létrehozása és üzemeltetése

Előadó: Thomas McDONOGH (Munkaadók/IE)  
Hivatkozás:
COM(2011) 814 final – 2011/0392 (COD) – CESE 837/2012
Főbb pontok:

Az EGSZB támogatja a 638/2008/EK rendeletnek egy új rendelettel való felváltására irányuló európai bizottsági javaslatot, melynek célja, hogy finanszírozást és irányítási modellt biztosítson a Galileo és az EGNOS programok számára.

Az EGSZB határozottan támogatja a Galileo program célkitűzését. Kiáll amellett, hogy az európai GNSS-szolgáltatásokat független európai infrastruktúra használatával kell nyújtani.

Az EGSZB támogatja a Galileo és a GPS rendszer közötti interoperabilitást, úgy véli azonban, hogy ezzel párhuzamosan Európának agresszív politikát kellene folytatnia azzal a céllal, hogy a GPS helyett a Galileo és az EGNOS alkossa Európában a GNSS-technológia alapját.

Az EGSZB javasolja, hogy az európai GNSS innovációs potenciálját erőteljesen népszerűsítsék az EU „Horizont 2020” című kutatási és innovációs programjában.

Az EGSZB úgy véli, hogy az európai műholdas navigációs rendszereknek sürgősen határozott marketinges és kereskedelmi irányításra van szükségük. Az EGSZB nevezetesen kéri, hogy az Európai GNSS Ügynökség készítsen részletes üzleti tervet ennek az alapvető jelentőségű piacnak a bővítésére.

Az EGSZB támogatja, hogy az Európai Bizottság kezelje a programokra elkülönített pénzeszközöket, és ügyeljen a programok valamennyi tevékenységének megvalósítására, ideértve az Európai GNSS Ügynökséghez és az Európai Űrügynökséghez delegált feladatokat is. Ugyancsak támogatja egy kockázatkezelési mechanizmus és megfelelő gazdálkodási eszközök kialakítását, a programok túlköltekezési kockázatának minimálisra csökkentése érdekében.

A programokhoz kapcsolódó költségek előzetes pontos megbecslésének nehézségére való tekintettel az EGSZB azt ajánlja, hogy az Európai Bizottság havonta tartson „intézőségi ülést” mind az Európai GNSS Ügynökséggel, mind pedig az Európai Űrügynökséggel a programok terén elért előrelépések nyomon követése és a felmerülő problémák gyors megoldása érdekében. Az Európai Bizottságnak ezenkívül legalább negyedévente részletes gazdálkodási jelentéseket és számviteli beszámolókat kell kapnia az Európai GNSS Ügynökségtől és az Európai Űrügynökségtől.

Kapcsolattartó:
Sébastien Occhipenti
(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

11. 
KULTÚRA

· A Kreatív Európa program

Főelőadó: Dumitru FORNEA (Munkavállalók/RO)

Hivatkozás: COM(2011) 785 final – 2011/0370 (COD) – CESE 828/2012
Főbb pontok:

Az EGSZB üdvözli az Európai Bizottság javaslatát, amely létrehozza az európai kulturális és kreatív ágazatok támogatását célzó „Kreatív Európa” programot. Továbbá elismeri a kreatív ágazat gazdasági jelentőségét és hozzájárulását a növekedés újraindításához az Unióban, támogatja az idetartozó költségvetés növelésére irányuló javaslatot, és erőteljesen kiáll amellett, hogy meg kell tartani az összesen 1,8 milliárd eurós költségvetési keretet.
Az EGSZB elfogadja a Kultúra és a MEDIA program egyesítésének elgondolását, feltéve hogy a javasolt cselekvési területeket világosan meghatározzák és státuszukat szavatolják.

AZ EGSZB hiányolja a világos jelzéseket azzal kapcsolatban, hogy az Európai Bizottság milyen módon kívánja bevonni az érdekelt felek képviselőit a végrehajtási folyamatokba. 

Az EGSZB felhívja az Európai Bizottság figyelmét a javasolt komitológiai eljárásra. Változtatni kell az eljárásokon annak érdekében, hogy a tagállamok szakértői rendszeresen összeülhessenek a kiválasztott projektek megvitatása céljából.

Az EGSZB úgy véli, hogy rugalmasabban kell kezelni az Európai Bizottság arra irányuló javaslatát, hogy a Kultúra és a MEDIA program kapcsolattartó pontjait vonják össze a Kreatív Európa program keretein belül, megfelelően figyelembe véve a tagállamok specifikus regionális körülményeit. 

Az EGSZB hangsúlyozza, hogy fontos a földrajzi közelség megtartása a két ágazat szereplőivel, valamint a Kultúra és a MEDIA terület sajátos tapasztalatainak megőrzése, mivel a kettő jellege és a keretükben végzett tevékenységek között jelentős különbségek vannak.

Kapcsolattartó:
 Amelia Muñoz

(Tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-mail : amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
12. 
KÜLPOLITIKAI FELLÉPÉS

· A civil társadalom szerepe az EU és Koszovó közötti kapcsolatokban

Előadó: Ionuţ SIBIAN (Egyéb tevékenységek/RO)  
Hivatkozás: feltáró vélemény – CESE 838/2012
Főbb pontok:

Az EGSZB az alábbi intézkedéscsomagot ajánlja a koszovói civil szervezetek támogatására:  

· A szociális partnereket be kell vonni az európai integrációval foglalkozó, felállítás alatt lévő nemzeti tanácsba. 

· Koszovó kormányának biztosítania kellene egy külön költségkeretet a Koszovói Gazdasági és Szociális Tanács működésére, az EGSZB-nek pedig a főbb társadalmi szereplők bekapcsolásával, illetve tudása és tapasztalata megosztásával hozzá kellene járulnia a gszt megerősítéséhez.

· A koszovói kormánynak átlátható állami finanszírozási mechanizmusokat kellene kialakítania a civil szervezetek számára, és létre kellene hoznia egy állami alapot a civil társadalom számára.

· A koszovói kormánynak figyelembe kellene vennie a koszovói civil társadalom által készített stratégiai keretet, és ki kellene alakítania egy strukturált párbeszéd jogi és intézményi keretét. A koszovói parlamentnek olyan intézményi platformot kellene létrehoznia, amely rendszeres párbeszédet tesz lehetővé a civil társadalmi szervezetekkel.

· A civil társadalom számára az Előcsatlakozási Támogatási Eszköz (IPA) keretében rendelkezésre álló európai bizottsági finanszírozást kiegyensúlyozottan kell elosztani a demokrácia és a jogállamiság elősegítése, illetve néhány társadalmi-gazdasági fejlesztési projekt között.

· Az Európai Bizottságnak meg kell könnyítenie a programjaihoz való hozzáférést a kisebb civil szervezetek számára.

· A civil társadalmi eszköz keretében külön programokat lehetne kidolgozni a szociális partnerek részére.

· A civil szervezeteket be kell vonni az IPA-támogatás nemzeti prioritásainak meghatározásába.

· Az Európai Bizottságnak további támogatást kell nyújtania ahhoz, hogy Koszovóban civil társadalmi hálózatok jöjjenek létre, mivel ez megkönnyíti a párbeszédet a hatóságokkal, és lehetővé teszi a kapcsolódást a meglévő európai civil társadalmi platformokhoz.

Az EGSZB megerősíti, hogy szívesen vállal az Európai Bizottsággal társelnöki szerepet a stabilizációs és társulási folyamattal kapcsolatos párbeszéd keretében évente megrendezésre kerülő civil társadalmi plenáris üléseken.

Kapcsolattartó:
Aurélien Juliard
(Tel.: 00 32 2 546 99 69 – e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

· A civil társadalom részvétele az EU fejlesztési politikáiban

Előadó: José María ZUFIAUR NARVAIZA (Munkavállalók - ES)  

Hivatkozás: feltáró vélemény – CESE 839/2012
Főbb pontok:

· A civil szervezetek saját jogukon a fejlesztés főszereplői, és így az együttműködési politikákban is főszerepet kell játszaniuk. Be kell vonni őket az együttműködési politikák és programok meghatározásába, végrehajtásába és nyomon követésébe, és ezek finanszírozásában is stratégiai közvetítő partnerként kell kezelni őket. 

· Változtatni kell a civil szervezeteken keresztül fejlesztési célokra nyújtott uniós források odaítélési rendszerén. Sürgősen be kell vezetni többek között olyan eszközöket, mint a „keretmegállapodások”, lépcsőzetesen odaítélt támogatások, többéves megállapodások, válságalapok, vagy a strukturált párbeszédben meghatározott „eszköztár” bevetése. Az EGSZB szerint e finanszírozási eszközök fő kedvezményezettjei a civil szervezetek hálózatai, szövetségei és egyesületei kellene, hogy legyenek.

· Kedvező környezetet kell biztosítani a civil szervezetek számára ahhoz, hogy minden országban el tudják látni a feladataikat. Ehhez tiszteletben kell tartani az olyan alapvető normákat, mint az egyesülés, a véleménynyilvánítás, a gyülekezés és a cselekvés szabadsága. E célkitűzésnek az együttműködési közpolitikák részét kell képeznie.

· A civil társadalom részvételét a kormányzás valódi alkotóelemévé kell tenni, ezért azt az uniós fellépés kritériumai között kell szerepeltetni a partnerországokkal fenntartott kapcsolatokban.

· A fejlesztési politikák hatékonyságához elengedhetetlen a magánszektor bevonása. Óvakodni kell azonban attól, hogy részvételük ürügyül szolgáljon a közforrások csökkentéséhez.
· Az európai fejlesztési együttműködés decentralizációjával kapcsolatban az EGSZB úgy véli, hogy igen hatékonyan együtt tud működni az Európai Külügyi Szolgálattal a delegációk és a helyi civil szervezetek közti párbeszéd egyengetésében. Egyrészt azért, mert az EGSZB képviseli az európai felet számos olyan konzultatív szervben, amelyeket a gazdasági (Cariforum), kereskedelmi (Dél‑Korea), társulási (Közép-Amerika, Chile) és egyéb partnerségi megállapodások révén hoznak létre, másrészt azokra a nagy múltú és stabil kapcsolatokra való tekintettel, melyeket az EGSZB a világ minden táján, de különösen az AKCS-, a latin-amerikai és a mediterrán térségbeli országokban működő civil társadalmi szervezetekkel és intézményi képviselőikkel tart fenn.

Kapcsolattartó:
Laila Wold
(Tel.: 00 32 2 546 91 58 – e-mail: laila.wold@eesc.europa.eu)
HU





Rue Belliard/Belliardstraat 99 — 1040 Bruxelles/Brussel — BELGIQUE/BELGIË


Tel. +32 25469011 — Fax +32 25134893 — Internet: � HYPERLINK "http://www.eesc.europa.eu" ��http://www.eesc.europa.eu�








� 	Az Európai Parlament és a Tanács 1998. szeptember 24-i 2119/98/EK határozata a Közösségben a fertőző betegségek járványügyi felügyeleti és ellenőrzési hálózatának létrehozásáról  (HL L 268., 1998.10.3., 1. o.).





Greffe CESE 19/2012   FR-EN-IT-MB-MK/KD/ok
Greffe CESE 19/2012   FR-EN-IT-MB-MK/KD/ok
34 IF  =  22

23 =1 +   "" ".../..."
.../...


