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18.–19. septembril 2012 toimunud täiskogu istungjärgul osales Euroopa Komisjoni kaubanduse eest vastutav liige Karel De Gucht ja toimus arutelu teemal „Organiseeritud kodanikuühiskond ülemaailmses juhtimises”, millel osalevad Prantsusmaa tööandjate keskorganisatsiooni (MEDEF) president Laurence Parisot, OECD juures asuva ametiühingute nõuandekomitee (TUAC) peasekretär John Evans ja Euroopa valitsusväliste abi- ja arengukoostöö organisatsioonide konföderatsiooni (CONCORD) esindaja Jean Saldanha. Samuti osalesid täiskogu istungjärgul esimest korda Horvaatia vaatlejad.

Istungjärgul võeti vastu järgmised arvamused.

1. EUROOPA INTEGRATSIOON

· Ühtsest Euroopast loobumise maksumus

Raportöör:

Georgios DASSIS (Töötajad – EL)

Kaasraportöör:
Luca JAHIER (Eri elualad – IT)
Viited:


Omaalgatuslik arvamus – 1374-12_00_00_TRA_AC 
Põhipunktid:

Komiteel on hea meel, et ligi veerand sajandit pärast Cecchini raporti avaldamist 1988. aastal on Euroopa Komisjon ja Euroopa Parlament ühtsest Euroopast loobumise maksumuse teema hiljuti taas päevakorda võtnud. Kuid komitee leiab, et nende kahe institutsiooni poolt kõnealuse küsimuse käsitlemiseks valitud meetod, mis seisneb siseturu kaubandustõkete kaotamise majandusliku mõju väljendamises arvuliselt, ei ole asjakohane, kuna ühelt poolt on oht takerduda pelgalt tehnilisse arutellu ühtsest Euroopast loobumise maksumuse üle ja teisest küljest erineb praegune olukord täielikult sellest, mil Cecchini raport välja töötati. Praegu ei ole Euroopast loobumise probleemi keskmes enam ühtse turu olukord.

Arvamus põhineb seega väitel, et Euroopa praegune probleem ei ole mitte niivõrd ühtse turu ülesehitamise venimine, kuivõrd tugeva majandusliku, tööstusliku ja tehnoloogilise identiteedi saavutamine globaliseerunud maailmas. Seega tuleb komitee arvates aruteludes keskenduda ELi integratsiooniprotsessi seiskumisest tulenevale ühtsest Euroopast loobumise maksumusele tervikuna.

Arvamuses esitatud käsitluse eesmärk on vähendada ja optimeerida kulusid ning mitmekesistada võimalusi, et leida sobiv ja kõigile kasulik viis praeguste probleemide lahendamiseks ja kriisist väljumiseks.

Seepärast palub komitee Euroopa Komisjonil koostada esialgu võimalikult täpne prognoos ühtsest Euroopast loobumise kogumaksumuse kohta käesolevas arvamuses käsitletud valdkondade jaoks ning tagajärgede kohta tööhõivele ja majanduskasvule, mida avaldab Euroopa tõelise majandusliidu ja kulude jagamise puudumine kaitsevaldkonnas ja sellistes valdkondades, nagu diplomaatiline teenistus, toll, piirivalve, tsiviilkaitse, pettusevastane võitlus jms.

Arvamuses on samuti käsitletud maksuvaldkonda, kus valitseb liikmesriikide vaheline maksukonkurents, mis ei ole reguleeritud kooskõlas ELi tasandi huvidega, ning sotsiaalvaldkonda, kus tuleks koostada liikmesriikide sotsiaalpoliitikate ühtlustamise struktureeritud raamistik, ja energiasektorit ning teadus- ja arendustegevuse valdkonda.

Teiseks teeb komitee ettepaneku lisada strateegiasse „Euroopa 2020” kulude vähendamise arvulised eesmärgid ning selge tegevuskava koos kohustusega selle edenemist süsteemselt hinnata.

Kontaktisik:
Patrick Fève

(Tel.: 00 32 2 546 96 16 – e-post: patrick.feve@eesc.europa.eu)
2. MAJANDUSJUHTIMINE/FINANTSVAHENDID

· Pärandimaks
Raportöör:
Vincent FARRUGIA (Tööandjad – MT)
Viited:

COM(2011) 864 final – 403-12_00_00_TRA_AC 
Põhipunktid:
Komitee on arvamusel, et komisjon võib tegutseda tõhusamalt, kui ta:

· pakub välja ja viib ellu praktilised mehhanismid, mis tagaksid mõistliku aja jooksul riiklike pärandimaksusüsteemide tõhusa sobitamise; kasutab õiguslikke mehhanisme, et tõhusalt lõpetada ELi kodanike pärandi topelt-/mitmekordne maksustamine;

· läheb kaugemale piiriülestest maksuküsimustest, et käsitleda võimalikke moonutavaid mõjusid, mis tulenevad erinevustest pärandimaksubaasi arvutamisel eri liikmesriikide maksujurisdiktsioonis; edendab aktiivselt toimivamaid, tõhusamaid ja kodanikusõbralikumaid maksusüsteeme, mis asetavad maksumaksjatele võimalikult väikse maksukoormuse;

· uurib võimalusi pärandi maksustamise lihtsustamiseks piirülestes olukordades süsteemi kaudu, mille puhul kohaldatakse maksu üks kord ühes maksustamispunktis, mille määrab kindlaks vara asukoht.

Kontaktisik: 
Gerald Klec/ Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 99 09 - e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu/Tel.: 00 32 2 546 82 87 - e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· VKEde rahastamisvõimalused

Raportöör:

Anna Maria DARMANIN (Töötajad – MT)

Kaasraportöör:
Ronny LANNOO (Eri elualad – BE)

Viited:


COM(2011) 870 final – 1411-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Euroopa majanduse elavdamine on võimalik ainult siis, kui VKE-poliitika on ELi otsusetegijate tegevuskavas olulisel kohal. Sellest tulenevalt leiab komitee, et

· liikmesriigid peaksid samuti ellu viima tegevuskava, arendama tagatisfonde ja parandama struktuurifondide kasutamist finantsinstrumentide jaoks;

· Basel III ettepanekuid tuleb Euroopas tulevase kapitalinõuete direktiiviga IV korralikult kohaldada;

· Euroopa riskikapitaliturule tuleb anda uus hoog.

Komitee toetab ettepanekut muuta ELi laenupõhine rahastamisvahend ja ELi ühtse omakapitali rahastamisvahend järgmise mitmeaastase finantsraamistiku programmis lihtsamaks ja läbipaistvamaks.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 89 16 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Kaardi-, interneti- ja mobiilimaksed

Raportöör:
Stasys KROPAS (Tööandjad – LT)

Viited:

COM(2011) 941 final – 1241-12_00_00_TRA_AC 
Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee väljendab heameelt Euroopa Komisjoni algatuse üle edendada kogu Euroopa Liidus turvalist, läbipaistvat ja uuenduslikku maksekeskkonda.

Komitee leiab, et maksemeetodid, mis aitavad vähendada varimajandust, on odavamad ja turvalisemad ning neid tuleks edendada. Selleks peavad liikmesriigid komisjoni selgel toetusel rakendama täiendavad algatusi.

Komitee kutsub komisjoni üles looma stabiilse ärikeskkonna kõigi ettevõtjate jaoks. Kooskõlas ühtse euromaksete piirkonna (SEPA) eesmärkidega ei tohiks tasudes ja muudes nõuetes olla erinevusi ei riigisiseste ega piirüleste tehingute puhul.

Hoolikalt tuleks kaaluda, kuidas lubada ligipääsu teabele pangakontol olevate vabade vahendite kohta. Komitee märgib, et sellist ligipääsu soovivate üksuste tegevust tuleks reguleerida ja nende üle järelevalvet teostada vastavalt iga üksuse riskiprofiilile. Euroopa õigusraamistikus tuleks selgelt kajastada asjaomaste ettevõtjate kohustusi ja ülesandeid.

Komitee kutsub selliste süsteemide operaatoreid üles tegutsema avatult ja läbipaistvalt koostalitusvõime küsimuste lahendamisel ning tegelema e-kaubanduse probleemkohtadega võimalikult kiiresti. Komitee kutsub komisjoni üles tagama, et m-maksete puhul järgitaks nende arengu algetapist alates järgmiseid põhimõtteid: avatud juurdepääs platvormidele, rakenduste teisaldatavus, turvalisus ning topeltkulude vältimine ettevõtjate puhul, kes on valmis m-makseid aktsepteerima.

Kontaktisik:
Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
· Arukas ja kaasav majanduskasv
Raportöör:
Etele BARÁTH (Eri elualad – HU)

Viited:

Omaalgatuslik arvamus - 1478-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

· Komitee arvates on strateegia „Euroopa 2020” kolmetine eesmärk, s.o arukas, jätkusuutlik ja kaasav majanduskasv põhiosas asjakohane, kuigi selle elluviimiseks on tarvis tasakaalustatud makromajanduslike poliitikameetmete kombinatsiooni ja struktuurireforme ning rohkem ja paremaid vahendeid.

· EL peab üles näitama poliitilist tahet ja esitama konkreetse nägemuse integratsiooni oluliseks süvendamiseks.

· Selliste meetmete, nagu Euroopa pangaliit või projektivõlakirjade emiteerimine, elluviimist tuleks kiirendada. Tuleb suurendada Euroopa Keskpanga rolli.

· Siiski ei tohi ühtekuuluvuspoliitikas jätkata ühekülgset keskendumist majanduse edendamisele ja konkurentsivõimele. Kõik fondid ja programmid tuleb suuremal määral suunata strateegia „Euroopa 2020” eesmärkidele, nagu tööhõive loomine, sotsiaalteenused, võitlus vaesusega, haridus- ja koolitus jne.

· Hea näide süvendatud integratsioonist võiks olla programmi „Ühendatud Euroopa” laiendamine teistele ühistele Euroopa eesmärkidele, kaasates ka erasektori vahendid.

· Tuleb kiirendada Euroopa territoriaalse arengu strateegia väljatöötamist.

· Hädavajalik on ekspertide ja laia üldsuse märksa ulatuslikum kaasamine otsuste ettevalmistamisse. Seepärast teeb komitee ettepaneku määratleda ühises strateegilises raamistikus kaheteistkümnes temaatiline eesmärk, et tugevdada teabevahetust ja dialoogi kodanikuühiskonnaga.

Kontaktisik:
Enrico Gisolo
(Tel.: 00 32 2 546 89 63 - e-post: enrico.gisolo@eesc.europa.eu)

3. SISETURG

· Euroopa sihtasutuse põhikiri

Raportöör:
Mall HELLAM (Eri elualad – EE)

Viited:

COM(2012) 35 final – 2012/0022 (APP) – 1211-12_00_00_TRA_AC 
Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee

· toetab Euroopa Komisjoni ettepanekut ja soovitab võtta ettepaneku viivitamatult vastu;

· on nõus, et ELi meede on vajalik selleks, et kõrvaldada riiklikud takistused ja praegused piirangud, mis esinevad sihtasutustel, kui nad tegutsevad mitmes liikmesriigis;

· nõustub põhijoontes komisjoni ettepanekuga, millega on kavas tagada sihtasutuse kättesaadavus tänu selle lihtsale asutamisele ja usaldusväärsus läbipaistvuse ja aruandekohustuse kaudu;

· on mures ettepanekus käsitletud maksustamise küsimuste üle ja rõhutab, et see osa tuleb hoolikalt läbi mõelda, kuna mitte mingil juhul ei tohi ohtu seada määruse hädavajalikku vastuvõtmist.

Kontaktisik:
Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-post: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)
4. PÕLLUMAJANDUS JA KALANDUS / KESKKOND

· Maakasutus, maakasutuse muutus ja metsandus

Raportöör: 
Ludvik JÍROVEC (Eri elualad - CZ) 
Viited: 

COM(2012) 93 final - 2012/0042 (COD)



COM(2012) 94 final – 1167-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Komitee tervitab komisjoni ettepanekut. Komitee leiab, et ettepanek on ambitsioonikas ning vastab vajadusele rangema arvestussüsteemi järele, mille eesmärk on lisada rahvusvaheliste lepete soovitused ELi õigusaktidesse. Väga oluline on tagada ettepaneku kooskõla ÜRO kliimamuutuste raamkonventsiooni raames võetavate otsustega.

Arvestades asjaolu, et läbirääkimised üldise õiguslikult siduva kliimakokkuleppe üle on kavas lõpule viia hiljemalt 2015. aastal, et kokkulepe võiks jõustuda 2020. aastal, peaks EL praegu keskenduma selliste õiglaste ja kliimatõhusate mudelite arendamisele, mis innustavad leevendama kliimamuutusi, toetamaks läbirääkimisi üldise kokkulepe üle. Maakasutus- ja metsandussektor on seejuures olulisel kohal ning seega on tähtis, et nii heite kui ka neeldajate jaoks kehtiksid ühised arvestuseeskirjad.

Komitee teeb ettepaneku suurendada leevendusmeetmete nähtavust põllumajanduses, metsanduses ja nendega seotud tööstusharudes, olles aluseks asjakohaste poliitiliste stiimulite väljatöötamisele, näiteks ühises põllumajanduspoliitikas, ning tagades liikmesriikidele võrdsed võimalused.

Metsandussektorit ei vaadelda tervikuna ning selle multifunktsionaalset rolli, nimelt biomassi tootjana taastuvenergia jaoks, ei võeta arvesse. Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab ELi ettepanekut kaasata raietooted arvestuseeskirjade kohaldamisalasse. Võttes arvesse nende toodete süsinikuvaru, suureneb puidu ja puidutoodete osatähtsus kliimamõju hindamise ja hinnangute raames.

Komitee tervitab riiklike tegevuskavade loomist, sest need kajastavad väga hästi võimalike meetmete nähtavust. Kuid järgida tuleb kahte põhimõtet:

· tegevuskavad peavad igal juhul olema seotud teiste poliitikameetmetega, et luua raamistiku tingimused, mis võimaldaksid maaomanikel rakendada tõhusaid maakasutus- ja metsandussektori meetmeid nii, et see oleks majanduslikult kasulik ning et kulud ei oleks vaid nende kanda;

· nii tegevuskavad kui ka seire-ja aruandlusmehhanismid tuleb kujundada selliselt, et neid oleks võimalik rakendada võimalikult vähese bürokraatiaga nii maaomanikele kui ka ametiasutustele.

Võttes viimaks arvesse käimasolevaid ettevalmistusi, mille eesmärk on luua järgmiseks eelarveperioodiks ühise põllumajanduspoliitika asjakohane raamistik, tuleks tunnistada, et kõnealune ettepanek peab olema tihedalt seotud nii ELi põllumajanduspoliitika kui ka ELi teiste poliitikameetmetega. Poliitilises hinnangus tuleb võtta suuremal määral arvesse mulla süsinikusisaldust. Ehk teisisõnu – kliimakaitse peab olema olulisel kohal ka põllumajanduses ja metsanduses. Komitee tervitab asjaolu, et ettepanek ei sisalda ühtegi heite vähendamisega seonduvat kohustust põllumajandus- ja metsandussektorile, mille puhul vaid põllumajandustootjad ja metsandusettevõtjad peaksid kulusid kandma. Parema ülevaate andmiseks riikide olukorrast on vajalikud üksnes piiratud investeeringud liikmesriikides.

Kontaktisik:
Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Ühisele kalanduspoliitikale vastav kalavarude kaitse ja säästev kasutamine 

C-kategooria arvamus

Viited: 

COM(2012) 277 final - 2012/0143 (COD) – 1860-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Käesolevas ettepanekus käsitletakse määruse (EÜ) nr 2371/2002 artikli 17 lõikes 2 sätestatud praeguse juurdepääsukorra kehtivuse pikendamist. Juurdepääsukorra pikendamine kuni 31. detsembrini 2022 on lisatud Euroopa Parlamendi ja nõukogu uue määruse (ühise kalanduspoliitika kohta) ettepaneku artikli 6 lõikesse 2 ning seda on käsitletud mõjuhinnangus SEK(2011) 891. Huvitatud isikutega ei olnud vaja konsulteerida ning mõju ei olnud vaja uuesti hinnata.

Kontaktisik:
Sonia Amand

(Tel.: 00 32 2 546 96 98 – e-post: sonia.amand@eesc.europa.eu)

· Ühenduse süsteem ebaseadusliku ja teatamata kalapüügi vältimiseks

C-kategooria arvamus

Viited:

COM(2012) 332 final - 2012/0162 (COD) – 1866/12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Seoses määruse (EÜ) nr 1005/2008 vastavusseviimisega Euroopa Liidu toimimise lepingu uute eeskirjadega on praegu kõnealuses määruses määratletud komisjoni volitused ümber liigitatud delegeeritud ja rakendamisvolitusteks. Seoses vastavusseviimisega on ette valmistatud määruse (EÜ) nr 1005/2008 muudatusettepaneku eelnõu. Määrata kindlaks nõukogu määrusega (EÜ) nr 1005/2008 komisjonile delegeeritud õigused ja liigitada need delegeeritud või rakendamisvolitusteks ning kohandada teatavad sätted Lissaboni lepingu otsustamismenetlustega.

Kontaktisik:
Sonia Amand

(Tel.: 00 32 2 546 96 98 – e-post: sonia.amand@eesc.europa.eu)

· Kategooriasse „tingimustele vastav paljundusmaterjal” kuuluv metsapaljundusmaterjal

C-kategooria arvamus

Viited:

COM(2012) 355 final - 2012/0172 (COD) – 1869-12_00_00_TRA_AC 
Põhipunktid:

Nõukogu direktiiviga 1999/105/EÜ metsapaljundusmaterjali turustamise kohta reguleeritakse selles direktiivis loetletud taimeliikide paljundusmaterjali siseturgu. Et hõlbustada kaubavahetust ja vastata kiiresti turunõudlusele, antakse selles direktiivis nõukogule võimalus kehtestada eeskirjad paljundusmaterjali impordi lubamiseks kolmandatest riikidest samaväärsussüsteemi alusel.

Nõukogu otsuses 2008/971/EÜ on esitatud loetelu riikidest, mille puhul kohaldatakse samaväärsuse põhimõtet impordi korral ja kehtestatakse tingimused, mille kohaselt imporditakse liitu kategooriatesse „identifitseeritava lähtekohaga paljundusmaterjal” ja „valitud paljundusmaterjal” kuuluvat kõnealustes riikides toodetud metsapaljundusmaterjali. Võttes arvesse Majanduskoostöö ja Arengu Organisatsioonilt (OECD) saadud uut teavet ajakohastatud OECD rahvusvahelise kaubanduse jaoks ette nähtud metsapaljundusmaterjali sertifitseerimiskava vastuvõtmise kohta, tuleb materjal, mille käesolevas otsuses loetletud kolmandate riikide asutused on ametlikult sertifitseerinud ja liigitanud kategooria „tingimustele vastav paljundusmaterjal” alla, lugeda samaväärseks direktiivi 1999/105/EÜ nõuetele vastavate seemnete ja istutusmaterjaliga tingimusel, et see vastab käesoleva otsuse II lisas esitatud tingimustele. Seega oleks asjakohane lisada kategooriate „identifitseeritava lähtekohaga paljundusmaterjal” ja „valitud paljundusmaterjal” juurde kategooria „tingimustele vastav paljundusmaterjal”.

Kontaktisik:
Sonia Amand

(Tel.: 00 32 2 546 96 98 – e-post: sonia.amand@eesc.europa.eu)

· Seemned/kolmandate riikide nimede ja tootmise kontrolli eest vastutavate ametiasutuste loetelu ajakohastamine

C-kategooria arvamus

Viited:

COM(2012) 343 final - 2012/0165 (COD) – 1871/12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Nõukogu direktiivides söödakultuuride seemnete, teraviljaseemnete ja õli- ja kiudtaimede seemnete turustamise kohta reguleeritakse nendes direktiivides loetletud taimeliikide külviseemnete siseturgu. Et hõlbustada kaubavahetust ja vastata kiiresti turunõudlusele, antakse nendes direktiivides nõukogule võimalus kehtestada eeskirjad seemnete impordi lubamiseks kolmandatest riikidest samaväärsussüsteemi alusel.

Nõukogu otsuses 2003/17/EÜ on esitatud loetelu riikidest, mille puhul tunnistatakse samaväärsuse põhimõtte kohaldamist impordi korral, üksikasjalikud nõuded, mida on vaja täita, ja eelkõige kehtestatakse viie aasta pikkune periood, mille jooksul samaväärsus kehtib. Seda aega on võimalik pikendada, kui kõik vastavad nõuded on täidetud. Kõnealune periood kaotab kehtivuse 31. detsembril 2012. Et tagada ELi turu nõudlusele vastav seemnete tarnimine, tuleb neid eeskirju pikendada ja kehtestada uueks aegumiskuupäevaks 31. detsember 2022. Praegu on ajutine pikendamine ette nähtud ainult viieks aastaks. Uue seemneid ja paljundusmaterjali käsitleva määruse läbivaatamine (kaasotsustusmenetluse raames) algab alles 2012. aasta septembris ja pärast seda võetakse vastu konkreetsed rakendusmeetmed. Seetõttu tundub, et pikenduse kestuseks on vaja kehtestada kümne aastat, et vältida kohaldamisperioodi aegumist kõnealuse protsessi käigus.

Kontaktisik:
Sonia Amand

(Tel.: 00 32 2 546 96 98 – e-post: sonia.amand@eesc.europa.eu)

· Noorte mereorganismide kaitse

Pearaportöör:
Brian CURTIS (Töötajad - UK) 

Viited: 

COM(2012) 298 final - 2012/0158 (COD) – 1791-12_00_00_TRA_AC 
Põhipunktid:

Kuna nõukogu määruses (EÜ) nr 1288/2009 kehtestatud ajutiste tehniliste üleminekumeetmete kohaldamise aeg lõpeb 31. detsembril 2012, nõustub Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee komisjoni ettepanekuga, et tagada õiguskindlus seni, kui töötatakse välja uus tehniliste meetmete raammäärus ühise kalanduspoliitika reformi osana.

Kõnealused tehnilised meetmed on olulised säästvaks kalapüügiks ning on vaja tagada nende järjepidevus. Kui kõnealuste meetmete rakendamine katkestatakse – isegi ajutiselt –, mõjutaks see negatiivselt asjaomaste kalavarude ning ohualdiste süvamereelupaikade kaitset muu hulgas mitmel NATURA 2000 kaitsealal. Samuti tähendaks see mitme põhjendatud ja heakskiidetud erandi, mis on tehtud määruse (EÜ) nr 850/98 sätetest, kohaldamise lõpetamist.

Komitee teeb ettepaneku jääda senise meetodi juurde ja pikendada määruses (EÜ) nr 1288/2009 sätestatud ajutiste tehniliste meetmete kohaldamisaega täiendava 18 kuu võrra, selle asemel et inkorporeerida need määrusesse (EÜ) nr 850/98.
Kontaktisik:
Arturo Iniguez

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
5. TEADUS / INNOVATSIOON

· Ökoinnovatsiooni tegevuskava

Raportöör:
Lutz RIBBE (Eri elualad - DE)

Viited:

COM(2011) 899 final – 1224-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotisaalkomitee tervitab ökoinnovatsiooni tegevuskava esitamist, iseäranis lähenemisviisi ökoinnovatsiooni olemasolevate takistuste tuvastamiseks ja kõrvaldamiseks ning positiivseid arenguid soodustavate tegurite tugevdamiseks.

Komisjoni „ökoinnovatsiooni” määratlus kajastab probleeme mõiste universaalsel defineerimisel. Seetõttu soovitab komitee komisjonil kirjeldada hiljem avaldatavas rakenduskavas üksikuid prioriteetseid valdkondi üksikasjalikumalt ja tagada, et ökoinnovatsioonile ette nähtud ELi rahastamine suunatakse projektidesse, mis aitavad kõige tõhusamalt saavutada iga asjaomase sektori keskkonnaalaseid eesmärke. Seetõttu tuleks ökoinnovatsiooni toetamine siduda Euroopa Liidu säästva arengu strateegia kriteeriumidega; see peab olema kooskõlas õiglase kaubanduse ja säästva arengu põhimõtetega.

Komitee leiab, et äärmiselt oluline on välja selgitada innovatsiooni takistavad (tehnilist ja mittetehnilist laadi) tegurid ja need seejärel kõrvaldada. Tulevasest tegevuskavast kasu saavatel ettevõtetel tuleks paluda kirjeldada, milles nad ise näevad kõige suuremaid takistusi oma tehnoloogiate rakendamisel või turuleviimisel.

Komitee soovitab omistada erilist tähelepanu innovatsiooni olemasolevatele või arendatavatele kohandatud, detsentraliseeritud ja väiketehnoloogilistele lahendustele. Tegemist oleks võimaliku alternatiiviga kallitele, suuremahulistele ja tsentraliseeritud lahendustele.

Komitee rõhutab veelkord, et komisjon peab lõpuks koostama keskkonnale kahjulikku mõju avaldavate toetuste nimekirja ja kõnealused toetused järk-järgult kaotama. Ei ole enam asjakohane ühelt poolt märkimisväärselt investeerida ökoinnovatsiooni toetamisse, kui samal ajal rakendatakse teiselt poolt ebaõnnestunud toetuspoliitikat.

Lõpetuseks rõhutab komitee, et olemasolevad direktiivid ja määrused, ent ka struktuurifondide ja põllumajanduspoliitika abikõlblikkuskriteeriumid tuleb korrapäraselt läbi vaadata selles osas, kas neid oleks vaja kohandada uusimate keskkonnatehnoloogia alaste uuendustega.

Kontaktisik:
Cristina Soriani

(Tel.: 00 32 2 546 90 17 – e-post: cristina.soriani@eesc.europa.eu)
6. TARBIJAD

· Lastele ja noortele suunatud reklaam

Raportöör:
Jorge PEGADO LIZ (Eri elualad – PT)

Viited:

Omaalgatuslik arvamus – 138-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Reklaam, milles lubamatult kasutatakse lapsi eesmärkidel, mis ei ole seotud neid otseselt puudutavate teemadega, on inimväärikuse ning nende kehalise ja vaimse puutumatuse rikkumine ja see tuleks keelustada.

Lastele suunatud reklaam sisaldab hõlmatud vanuserühmast sõltuvalt täiendavaid riske ning avaldab kahjulikku mõju nende kehalisele, vaimsele või kõlbelisele tervisele. Teatud reklaami eriti vägivaldne, rassistlik, võõravaenulik, erootiline või pornograafiline sisu võib pöördumatult mõjutada laste kehalist, vaimset ja kõlbelist arengut ning arengut kodanikuna. Komitee kutsub kõiki selle valdkonna toimijaid üles võtma vastu ja kohaldama laste õiguste kaitse kõrgeimaid standardeid ja tagama nende järgimise. Reklaamisõnumite alal ei vasta ühenduse õigusraamistik laste õiguste kaitse praegustele vajadustele.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 89 16– e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Sotsiaalvõrgustike vastutustundlik kasutus ja seonduvate probleemide vältimine

Raportöör: 
Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Eri elualad - ES) 

Viited:

Omaalgatuslik arvamus – 465-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Kõnealune omaalgatuslik arvamus koostati, et arendada edasi varasemates uuringutes, teatistes ja arvamustes käsitletut, edendada iseregulatsiooni kokkulepet „ELi turvalisemate suhtlusvõrkude põhimõtted” ja teha ettepanekuid võtta meetmeid Euroopa digitaalse tegevuskava raames. Arvamuse peamised järeldused ja soovitused on järgmised:

· ELi institutsioonid peavad seadma esmatähtsaks võtta siduvaid ja mittesiduvaid riikideüleseid meetmeid, mis aitaksid kooskõlas digitaalse tegevuskavaga kaasa ise- või kaasreguleerimisele ning edendaksid ühtsel dünaamilisel digitaalturul vastutustundlikku ja arukat võrgukasutust;

· Komitee leiab, et ideaalis eksisteeriksid nn mudelseadused, mis reguleeriksid antud valdkonda üleilmselt, kuid seni, kuni see ei ole võimalik, tuleb leida lahendus ELi tasandil;

· Komitee kutsub komisjoni üles korraldama digitaalse kirjaoskuse edendamise raames teadlikkuse suurendamise ja teavitamise kampaaniaid, mis peaksid eelistatult olema suunatud kõige haavatavamatele elanikerühmadele, ning samuti järelevalve alaseid kursuseid lapsevanematele, et hoida ära ja leevendada suhtlusvõrkude ebasobiva kasutuse soovimatuid mõjusid. Lisaks tuleb tugevdada veebis leiduvast ebaseaduslikust infosisust teavitamise punkte (hotlines);

· Tuleb kaitsta õigust eraelu puutumatusele eraellu sekkumise katsete korral töösuhetes ja uute tehnoloogiate kasutamisel, eelkõige suhtlusvõrkudes. Seda valdkonda peaksid reguleerima sotsiaalpartnerid asjakohaste kokkulepete abil;

· Komitee korda, et ootab ELi internetiõiguste juhendi avaldamist. Selles esitatakse kokkuvõte ELis kehtivatest digitaalsete teenuste kasutajate õigustest ning käsitletakse võrkude vastutustundliku kasutamise edendamist.

Kontaktisik:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-post: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· Lastele parema interneti loomise Euroopa strateegia

Raportöör:
Antonio LONGO (Eri elualad - IT)

Viited:

COM(2012) 196 final – 1518-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Komisjoni strateegia hõlmab nelja peamist valdkonda: 1) noortele kvaliteetse internetisisu pakkumise soodustamine; 2) teadlikkuse suurendamine ja võimestamine; 3) laste jaoks turvalise internetikeskkonna loomine ning 4) võitlus laste seksuaalse kuritarvitamise ja ärakasutamise vastu.

Komitee väljendab heameelt komisjoni algatuse üle, kuna selles määratletakse üldstrateegia, mille raames antakse konkreetne vorm ELi ülesandele tõhustada riskide ennetamist, suurendada laste vastutustunnet ja osalust interneti kasutamisel.

Komitee toob siiski esile ka mõned probleemid ja puudused:

· eelkõige tekitab tõsist muret komisjoni dokumendi üldine lähenemisviis, sest tundub, et teatises tuntakse suuremat huvi äritegevuse arendamise vastu kui lastele maksimaalse kaitse tagamise vastu;

· komisjoni väide, et iseregulatsioon on tõhus, on kaheldav: vaja on vastu võtta täpsed ja ranged eeskirjad selliste esmatähtsate küsimuste suhtes nagu isikuandmete kaitse, eraelu puutumatus ja võitlus lapspornograafia vastu;

· erilist tähelepanu tuleb pöörata lastele suunatud veebireklaamile. Komisjoni strateegia asjaomases valdkonnas on ähmane ja ebapiisav ning nõuab täpsemate ja siduvamate kohustuste kehtestamist kõigi kõnealuse sektori osalejate jaoks;

· noorte loovust edendavate meetmete puhul ei tohiks juhinduda valdavalt ärilistest huvidest;

· komisjoni strateegiasse tuleks lisada rohkem viiteid ja meetmeid, mis seonduvad laste kehalist ja vaimset tervist ohustavate tegurite, eelkõige sõltuvusega.

Kontaktisik:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-post: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· E-tehingud siseturul

Raportöör: 
Thomas McDONOGH (Tööandjad - IE)

Viited:

COM(2012) 238 final - 2012/0146 (COD) – 1243-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Komitee tervitab komisjoni teatist „Ettepanek: Euroopa Parlamendi ja nõukogu määrus e-identimise ja e-tehingute jaoks vajalike usaldusteenuste kohta siseturul”. Komitee on eriti rahul asjaoluga, et määruses tehakse ettepanek järgida tehnoloogiaküsimustes neutraalset ning uuendustele avatud lähenemisviisi ning võetakse arvesse STORK-projektide raames tehtavat tööd. Komiteel on lisaks heameel näha, et määruse ettepanekus võetakse arvesse komitee arvukaid arvamusi kõnealustel teemadel.

Komitee leiab siiski, et komisjon oleks pidanud minema määruses veelgi kaugemale ning edendama de facto ja de jure Euroopa e-identimise süsteemi arendamist teatud teenuste jaoks. Sellest tulenevalt soovitab komitee, et komisjon kaaluks nüüd, kuidas kõigile kodanikele kättesaadav vabatahtlik ühtlustatud Euroopa e-identimine kasutusele võtta, et kiirendada juriidiliste isikute vabatahtliku Euroopa e-identimise süsteemi kasutuselevõttu ja luua lihtsa süsteemi ELi autenditud e-ID andmiseks piiratud arvule e-kaubanduse tarbijate tehingutele.

Komitee kutsub komisjoni uuesti üles edendama ettepanekuid ettevõtjatele mõeldud Euroopa usaldusmärgi kasutuselevõtuks. Komitee soovitab, et määruse ettepaneku jõustamisega peaks kaasnema kodanike teavituskampaania, et selgitada, kuidas e-identimise ja e-allkirja piiriülene kord praktikas toimib, ja vastata kodanike võimalikele eraelu puutumatuse ja turvalisusega seotud mureküsimustele. Lõpetuseks väljendab komitee muret selle pärast, et käesoleva määruse ettepaneku mitmetes artiklites tagatakse komisjonile pädevus võtta vastu delegeeritud õigusakte.

Kontaktisik:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-post: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
7. SOTSIAALKÜSIMUSED

· Haavatavate rühmade õigused töökohal – eeskätt seksuaalse sättumuse alusel toimuv diskrimineerimine

Raportöör:
Thomas JANSON (Töötajad – SE)

Viited:

Omaalgatuslik arvamus – 367-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid: 

· Inimeste igasugune negatiivne erikohtlemine nende grupikuuluvuse tõttu ohustab nii inimõigustel põhinevat demokraatiat kui ka majandusarengut Euroopa Liidus. Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee arvates on Euroopa Liidul kohustus läheneda kooskõlastatult selle valdkonna tegevuse eesmärkidele.

· Komitee märgib, et ELis valitsevad LGBT kogukonna kohtlemises suured erinevused, ning on väga mures neile osaks saava diskrimineerimise pärast. See diskrimineerimine ohustab ELi põhiväärtusi ja liikumisvabadust.

· Komitee rõhutab, et teadmised sellest, mida sätestatakse ELi õigusaktides ja eeskirjades töökohal diskrimineerimise kohta, on olulised mitte ainult üksikisikute jaoks, vaid ka tööandjate ja ametiühingute jaoks. Ligi 45 % ELi kodanikest ei tea, et on olemas seadused, mis keelavad diskrimineerimise seksuaalse sättumuse alusel, ning komitee on seisukohal, et selle probleemiga tegelemiseks on vaja sihipäraseid teabekampaaniaid.

· Käesolevas arvamuses nendib komitee, et seksuaalse sättumuse alusel toimuva diskrimineerimise osas on vaja teha suuremaid jõupingutusi, et vähendada ohtu langeda diskrimineerimise ohvriks. Selleks on vaja muu hulgas suuremaid ressursse töökohal toimuva diskrimineerimise uurimiseks.

· Komitee toonitab, kuivõrd oluline on, et kodanikuühiskond ja valitsused tegutseksid ühiselt stereotüüpide vastu võitlemisel ja teadlikkuse tõstmiseks lesbide, geide, bi- ja transseksuaalide õigustest. Sotsiaalpartnerite läbirääkimistes tuleb aktiivselt käsitleda diskrimineerimist seksuaalse sättumuse alusel.

· On selge, et majandus- ja sotsiaalsel kriisil on olnud tõsised tagajärjed haavatavate rühmade jaoks tööturul. EL ja liikmesriigid peaksid hindama paremini ja avatumalt praeguste kärbete põhjustatavaid ohte haavatavatele rühmadele ja võtma asjakohaseid meetmeid.

· Komitee kutsub komisjoni üles töötama välja tegevuskava lesbide, geide, bi- ja transseksuaalide diskrimineerimise vastu võitlemiseks ning rõhutab, et oluline on hõlmata LGBT perspektiiv kõikidesse poliitikavaldkondadesse.

Kontaktisik:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Sisserändajatest ettevõtjate panus majandusse

Raportöör:
Brenda KING (Tööandjad - UK)

Viited:

Omaalgatuslik arvamus – 638-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Sisserändajate ettevõtlustegevuse panus Euroopas on viimase kümne aasta jooksul kasvanud. Nad aitavad kaasa majanduskasvule ja uute töökohtade loomisele, äratades ellu sageli juba unarusse jäetud oskusi ja kutsealasid. Nad moodustavad ka tähtsa ühenduse maailmaturgudega ja on olulised sisserändajate integreerimisel tööturule.

Elujõuline, jätkusuutlik ja kasvule orienteeritud sisserändajate ettevõtluse sektor peaks saama üheks osaks majanduskasvu ja tööhõive strateegiast, Euroopa väikeettevõtlusalgatusest „Small Business Act”, strateegiast „Euroopa 2020” ja uuest COSMEst, kuna need on juba asetanud lisaväärtusega VKEde kiire kasvu tähtsuse jätkusuutlikule majanduskasvule orienteeritud ELi majanduse keskmesse.

Kuna kasvav tööpuudus muudab kvaliteetsete töökohtade loomise ELi jaoks kriitiliseks prioriteediks, on nüüd isegi veel tähtsam, et ELi poliitikaloojad tunnustaksid olulist panust, mille sisserändajatele kuuluvad ettevõtted annavad ELi majandusse nii kohalikel turgudel kui üha suuremas osas ka rahvusvahelistel turgudel, kus endiselt püsib nõudmine EList pärit kaupade ja teenuste järele.

Kuna sisserändajatest ettevõtjate „loovust ja innovatsioonivõimet” on vaja tugevdada, soovitab komitee võtta erimeetmed ELi, liikmesriikide ja kohalikul tasandil. See tähendab kaotada diskrimineerimine ja luua kõigile võrdsed tingimused, et nad saaksid anda oma panuse kaasavasse majanduskasvu ja kvaliteetsete töökohtade loomisse. Arvamuses esitatakse poliitkaloojatele rida ettepanekuid nendel kolmel tasandil.

Kontaktisik:
Barbara Walentynowicz

(Tel.: 00 32 2 546 82 19 – e-post: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)

· Naistevastase koduvägivalla kaotamine
Raportöör:
Mário SOARES (Töötajad – PT)

Viited:

Omaalgatuslik arvamus – 1416-12_ 00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Komitee esitab ELi institutsioonidele ja liikmesriikidele järgmised soovitused:

· käsitleda soolist koduvägivalda kui inimõiguste rikkumist, mis võimaldab kujundada probleemi lahendamiseks välja ühtse ja valdkondadeülese käsitluse;

· juurutada arusaama, et naistevastane koduvägivald on avaliku turvalisuse ja korra küsimus;

· kujundada välja koduvägivalla ennetamise poliitika, luues mitmekülgset abi pakkuvaid tugikeskusi ning koostades ministeeriumidevahelisi tegevuskavasid, et kaasata mehed ja noored koduvägivalla kaotamisse;

· tagada vägivalla all kannatanud naistele eelisjuurdepääs majutusele, majandusabile, koolitusele, aga ka väärikale tööle, mis on kooskõlas põhimõttega „võrdse töö eest võrdne palk”;

· jätkata jõupingutusi soolise vägivalla juhtumite registreerimise statistiliste kriteeriumide ühtlustamiseks, et tagada kogutud andmete võrreldavus;

· tagada hariduse roll mõttelaadi muutmises, pakkudes õpetajatele asjakohast koolitust;

· propageerida arusaama, et naistevastane koduvägivald on tervise valdkonna riskitegur;

· tugevdada ja toetada meetmeid, millega soodustatakse naiste ja meeste ühise vastutuse võtmist sõltuvate pereliikmete eest hoolitsemisel;

· toetada koduvägivalla all kannatavaid naisi abistavaid organisatsioone;

· pühendada üks Euroopa aasta soolise vägivalla vastu võitlemisele;

· allkirjastada, ratifitseerida ja rakendada 2011. aastal vastu võetud Euroopa Nõukogu konventsiooni naistevastase vägivalla ja koduvägivalla ärahoidmise ja nende vastu võitlemise kohta.

Kontaktisik:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Töötajate lähetamine

Raportöör:
Thomas JANSON (Töötajad – SE)

Viited:

COM(2012) 131 final – 2012/0061 (COD) – 1387-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

Komisjoni ettepanek direktiiviks töötajate lähetamise direktiivi jõustamise kohta on üks ettepanekutest, mille eesmärk on tugevdada töötajate lähetamise eeskirju ja see on vastuseks arutelule, mis järgnes neljale Euroopa Kohtu otsusele, mis puudutasid sotsiaalsete õiguste ja majanduslike vabaduste vahelist tasakaalu.

Komitee:

· on mitmel juhul nõudnud töötajate lähetamise eeskirjade tugevdamist ja tervitab komisjoni ettepaneku eesmärke rakendusdirektiivi kohta, rõhutades samas, et tuleb tagada lähetatud töötajate kaitse, austada liikmesriikide erinevaid tööturumudeleid ja pidurdada sotsiaalset dumpingut ja ebaausat konkurentsi;

· tervitab kavatsust tugevdada kehtivat direktiivi, kuna see mängib olulist rolli ausa konkurentsi õhkkonna loomisel kõigile teenusepakkujatele ELis, tagades teenusepakkujatele, teenuste kasutajatele ja teenuste osutamiseks lähetatud töötajatele nii võrdsed konkurentsitingimused kui ka õiguskindluse;
· peab oluliseks, et direktiivis tagataks lähetatud töötajate kaitse ja austatakse sotsiaalpartnerite autonoomiat ja rolli, mis neil on erinevate tööturumudelite raames; 

· leiab, et ettepanek solidaarvastutuse kohta allhanke puhul on kavandatud direktiivi oluline punkt. Komitee soovitab tungivalt liikmesriikidel, kellel ei ole selliseid süsteeme, need pärast sotsiaalpartneritega konsulteerimist kasutusele võtta;
· kutsub komisjoni koos sotsiaalpartneritega pakkuma hoolsuskohustuse mõistele täpsema määratluse, nagu on tehtud mõnedes liikmesriikides. 
Komitee mõistab hoolsuskohustuse mõistet – ilma et see piiraks sotsiaaldialoogi riiklikul tasandil – nii, et äriühinguid, kes allhankijaid piisavalt kontrollivad, ei tohiks vastutusele võtta.
Kontaktisik:
Torben Bach Nielsen

(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
8. VÄLISSUHTED

· Kodanikuühiskonna roll võitluses korruptsiooniga Vahemere lõunapiirkonnas

Raportöör:
Juan MORENO PRECIADO (Töötajad - ES)

Viited:

Omaalgatuslik arvamus – 1426-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

· Korruptsioon on ülemaailmne probleem, mis põhjustab inimestele suurt kahju. Vahemere lõunapiirkonna riikides oli see üheks ajendiks hiljutisteks ülestõusudeks, mida tuntakse araabia kevade nime all, ning tõelise liikumapaneva jõuna kutsus kodanikuühiskond kõiki üles korruptsiooni hukka mõistma.
· Vahemere piirkonna sotsiaalpartneritel ja kodanikuühiskonna organisatsioonidel on täita otsustav roll, et tagada läbipaistvuse ja heade valitsemistavade juurdumine selles uues demokraatlikus ajajärgus.

· Korruptsioonivastaste seaduste tõhusust on teatavates riikides takistanud nendes riikides valitsevad altkäemaksuvõtmise ja poliitilise kontrolli tavad. Üldiselt on alles liiga vara hiljutiste poliitiliste muudatuste mõjule hinnangut anda.

· Euroopa naabruspoliitika kohustab ELi varieerima oma suhteid naaberriikidega selle alusel, kui tõhusalt neis demokraatlikke põhimõtteid järgitakse. Komitee kutsub ELi üles tagama, et tegevuskavades sellist lähenemisviisi kasutataks.
· Komitee kutsub üles järgima kooskõla Euroopa naabruspoliitika prioriteetidega seoses rändealase koostööga ning järgmiste küsimustega: varjupaiga- ja viisapoliitika ning vahendid, mille abil võidelda organiseeritud kuritegevuse, uimasti- ja relvakaubanduse, rahapesu ning finants- ja majanduskriisi vastu. Tegevuskavad peavad toetama kohtu- ja vanglareformi ning politsei- ja õigusalast koostööd.
· Komitee kohustub jätkama Vahemere lõunapiirkonna kodanikuühiskonna organisatsioonide toetamist ning peab vajalikuks rakendada ELi abiga koolitusprogramme partnerriikide valitsustele, et hoogustada kodaniku- ja ühiskondlike organisatsioonide loomist ja konsolideerimist. Eelkõige on abi tarvis tööandjate ja töötajate vahelise sotsiaaldialoogi hoogustamiseks ning samuti tuleb edendada naiste rolli majandus- ja ärimaailmas.
Kontaktisik:
Guy Harrison

(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – e-post: Guy.Harrison@eesc.europa.eu)

· Kaubandus, majanduskasv ja areng

Raportöör:
Evelyne PICHENOT (Eri elualad - FR) 

Viited:

COM(2012) 22 final – 770-12_00_00_TRA_AC
Põhipunktid:

· Komitee tunnustab organiseeritud kodanikuühiskonna kõrgetasemelist panust enne teatise avaldamist ja komisjoni tehtud jõupingutusi muutuste kava kaubandusega seotud aspektide rakendamiseks. Komitee tunneb erilist heameelt selle üle, et teatises on tähelepanu pööratud kaubanduspoliitika mõjule, järelevalvele ja hindamisele;

· Komitee väljendab kahetsust, et uues teatises ei ole märkimisväärseid muudatusi ELi poliitikameetmetes kaubandus- ja arengupoliitika vahelise sideme kohta;

· Komitee soovitab lisada säästva arenguga seotud sätted vabakaubanduslepingutesse ning korraldada menetlused, mis tagaksid nende lepingute komiteepoolse järelhindamise;

· Komitee tuletab meelde, et jätkusuutliku ja kaasava majanduskasvu saavutamiseks on oluline koostada sui generis arengustrateegiaid, milles ühendataks sise- ja kaubanduspoliitika küsimused;

· Komitee kutsub ELi üles edendama mitmepoolsetes foorumites senisest enam vähimarenenud riikidest pärinevate toodete tollimaksu- ja kvoodivaba juurdepääsu turule;

· Komitee kutsub üles ELis läbi viima põhjalikku arutelu majandus- ja arengupoliitika vahendite ja eesmärkide teemal;

· Selle arutelu käigus tuleks ka järele mõelda majanduspartnerluslepingute tõkete üle ning pakkuda välja vahendeid, kuidas edasi minna.

Kontaktisik:
Aurelien Juliard

(Tel.: 00 32 2 546 99 69 – e-post: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

· Kodanikuühiskonna roll Euroopa-Vahemere piirkonna partnerluse rakendamisel demokraatia ja ühise heaolu nimel

Raportöör: 
Carmelo CEDRONE (Töötajad - IT) 

Viited:

Teabearuanne – 1427-12_00_01_TRA_RI
Põhipunktid:

· Komitee peab võtma seisukoha, et ta arendab ametlikke, institutsioonilisi suhteid vaid nende riikide esindajatega, kes on alustanud ja jätkanud demokraatlikke, sotsiaalseid ja majanduslikke reforme. Suhted riikidega, kes ei austa vabaduse, demokraatia ja inimõiguste põhiõigusi, peavad olema mitteametlikud ning toetama demokraatlikke jõudusid.

· Komitee peab jätkuvalt toetama olemasolevaid kohalikke majandus- ja sotsiaalkomiteesid ning hoidma kontakti nii vanade kui ka uute sõltumatute ja demokraatlike kodanikuühiskonna organisatsioonidega.

· Komitee toetus peab keskenduma kohaliku kodanikuühiskonna jõupingutustele tugevdada oma tegevusega demokraatia, dialoogi ja sallivuse põhimõtteid. Kodanikuühiskond peab ise olema demokraatia eeskuju, tänu kodanikuühiskonnas kehtivatele reeglitele, et teda oleks võimalik vaadelda kui autoriteetset osalejat käimasoleva reformiprotsessi raames.

· Kodanikuühiskond peab veelgi tõhustama oma tegevust ja osatähtsust käimasolevate reformide raames, et vältida võimalikku naasmist repressioonirežiimi ja piirangute juurde. Ta peab tegutsema selle nimel, et tagada osalusdemokraatia uus vorm, sh kohalikus poliitikas. Samuti peab ta veelgi tugevdama oma võimet lõuna-lõuna ning põhja-lõuna suunaliste võrgustike loomisel.

· Samal ajal peab Euroopa Komisjon tagama kodanikuühiskonnale ja valitsusvälistele osalejatele lihtsama ja tegeliku juurdepääsu toetusmeetmetele ning võtma selle toetuse kasutamisega seoses kasutusele järelevalve ja läbipaistvuse mehhanismid.

· Komisjon peaks rakendama proaktiivset lähenemisviisi, et avada juurdepääs ELi vahenditele kodanikuühiskonna esindajatele riigi äärealadel ning tagada suurem toetus noortele ja naistele suunatud projektidele;

· Komitee peaks suruma läbi, et ELi ja Euroopa –Vahemere piirkonna riikide vahel sõlmitavate tulevaste põhjalike ja täielike vabakaubanduslepingute säästva arengu peatükis loodaks ühine järelevalveüksus.

· Üldises plaanis peaks Euroopa Liit toetama kindlalt poliitikameetmeid, mis tugevdavad ja toetavad kodanikuühiskonda kui tõelist osalejat demokraatia ning sotsiaalse ja majandusliku elavdamise valdkonnas.

Kontaktisik:
Guy Harrison

(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – e-post: Guy.Harrison@eesc.europa.eu)
_____________
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