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2013. gada 20. un 21. marta pilnsapulcē piedalījās Eiropas enerģētikas komisārs Günther OETTINGER kgs (trešdien, 2013. gada 20. martā) un Reģionu komitejas priekšsēdētājs Ramón Luis VALCÁRCEL SISO kgs (ceturtdien, 2013. gada 21. martā).
Pilnsapulcē pieņēma turpmāk minētos atzinumus.

1. EKONOMIKAS PĀRVALDĪBA / FINANŠU INSTRUMENTI / NODOKĻU SISTĒMA
· “Finanšu pārskati un revīzija”
Ziņotājs:
Antonello PEZZINI (Darba devēju grupa – IT)

Atsauce:
COM(2012) 782 final – 2012-0364 (COD) – CES1031-2013_00_00_ac
Galvenie jautājumi

EESK kopumā atbalsta programmas saturu un atzīst, ka finanšu pārskatiem un revīzijai ir liela nozīme kā stabila un pārredzama tirgus pamatam. Tomēr EESK nav pietiekamas informācijas, kas ļautu izvērtēt katras programmas īstenošanai piešķirto līdzekļu summas atbilstību, un nav iespējams izstrādāt atbilstīgu viedokli par katras iestādes darba rezultātu piemērotību vajadzībām, kādas ir lietotājiem, kuriem, šķiet, ir visnotaļ pozitīvs viedoklis šajā jautājumā. Finanšu krīze ir atklājusi, ka ir vairāk vajadzīga precīzāka informācija un efektīvāki revīzijas standarti. Tāpēc EESK norāda uz nepieciešamību apmācīt augsta līmeņa ekspertus publiskajā un privātajā sektorā. 

Komiteja atbalsta principu, ka jāfinansē tādu iestāžu darbība, kas risina ļoti delikātus un ārkārtīgi svarīgus jautājumus. EESK aicina Komisiju apstiprināt, ka tā pilnībā paļaujas uz IFRS, EFRAF un PIOB neatkarību. EESK vēlas vēlreiz uzsvērt, ka ir svarīgi apkopot un apstrādāt datus, taču vispirmām kārtām tie ir pareizi jāsaprot un jāizmanto: ir jāatzīst datu piegādātāju augstais profesionalitātes līmenis, taču ir vēl daudz darāmā, proti, ir jāizglīto cilvēkresursi un jāatjaunina to prasmes, ņemot vērā dažādās lietotāju grupas.

Kontaktpersona:
Roxana Maliti

(Tālr.: 00 32 2 546 87 49 – e-pasts: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· “Tālākie reģioni: gudra izaugsme”
Ziņotājs:
Henri MALOSSE (Darba devēju grupa – FR)

Atsauce:
COM(2012) 287 final – CES2011-2012_00_00_ac
Galvenie jautājumi
Attiecībā uz tālākajiem reģioniem Eiropas prioritātei šobrīd jābūt saikņu, kas tos vieno ar Eiropas kontinentu, un iedzīvotāju piederības sajūtas Eiropas projektam stiprināšanai. Dažās jomās, piemēram, bioloģiskās daudzveidības, Zemes novērošanas, atjaunojamo energoresursu un kultūru integrācijas jomā, tālākie reģioni var būt laboratorijas un izmēģinājumu telpas un pat modeļi Eiropai.

Jāizvērtē un jāpaplašina Attālu un salu reģionu īpašo attīstības problēmu pārvarēšanas programma (POSEI), lai tajā iekļautu tālāko reģionu visu veidu lauksaimniecības un nelauksaimniecības produktus. 

Tādās ES politikas jomās kā konkurence, publiskais iepirkums, zivsaimniecība un vide konkrēti jāīsteno Līguma par Eiropas Savienības darbību (LESD) 349. panta noteikumi, lai ņemtu vērā tālāko reģionu ģeogrāfiskos un klimata apstākļus. Ņemot vērā Līgumā noteikto, Eiropas Komisijas pašreizējā atturīgā nostāja šajā jautājumā šķiet nepamatota. EESK prasa Eiropas Komisijai sagatavot un publicēt analīzi par 349. panta piemērošanu

EESK arī atbalsta tālāko reģionu un attiecīgo kaimiņvalstu (Latīņamerikas, Atlantijas okeāna, Karību jūras un Indijas okeāna reģiona valstu) pilsoniskās sabiedrības dalībnieku strukturēta dialoga rīkošanu. Tas dotu iespēju tālāko reģionu pārstāvjiem piedalīties dialogā, ko Eiropas Komisija uzsākusi ekonomisko partnerattiecību nolīgumu (EPA) ietvaros. EESK atbalsta uzraudzības komiteju izveidi visu ekonomisko partnerattiecību nolīgumu ietvaros, iesaistot pilsonisko sabiedrību, un aicina tālākos reģionus piedalīties komitejās, kas uz viņiem attiecas.

Kontaktpersona:
Marco Thyssen
(Tālr.: 00 32 2 546 84 11 - e-pasts: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. IEKŠĒJAIS TIRGUS / PĒTNIECĪBA 
“Iekļaujošs digitālais iekšējais tirgus”
Ziņotāja:
Anna Maria DARMANIN (Darba ņēmēju grupa – MT) 

Atsauce:
pašiniciatīvas atzinums – CES273-2012_00_00_ac
Galvenie jautājumi

Digitālajam iekšējam tirgum ir liels potenciāls veicināt izaugsmi, darba vietas un labklājību kopumā. Tomēr daudzi iedzīvotāji vēl joprojām ir atstumti no priekšrocībām, ko sniedz šī iespēja. Šādas atstumtības iemesli ir saistīti ar socioloģiskiem, kultūras un arī tiesiskiem faktoriem. EESK ir noteikusi vairākas problēmas un šķēršļus, kas šobrīd neļauj veidot digitālo iekšējo tirgu, kurā galvenā prioritāte patiešām ir iedzīvotāji, un tie ir šādi: infrastruktūras problēmas; neskaidrs tiesiskais regulējums; iedzīvotāju tiesības nav labi definētas; gan individuālo, gan kolektīvo sūdzību izskatīšanas mehānismi nav pilnībā īstenoti; atšķirības patēriņa vidē dažādās dalībvalstīs; kiberdrošības problēmas; nav pilnībā ieviests e-iepirkums un e-paraksti; nav ieviesti e-pārvaldes pakalpojumi).
Digitālajam iekšējam tirgum, kas nākotnē būtu noturīgs, vajag būt orientētam uz iedzīvotājiem kā ekonomikas, sociālās jomas un politikas dalībniekiem atbilstīgi četrām iekšējā tirgus pamatbrīvībām. 

Tāpēc ir jāveic šādi dažādi pasākumi:

a)
brīva un universāla piekļuve;

b)
atvērts internets un tīkla neitralitāte;

c)
ļaunprātīgas izmantošanas novēršana;

d)
IKT standartizācija;

e)
savietojamība un savienojamība;

f)
mākoņdatošana;

g)
cenu kontrole, t. i., minimālie tarifi;

h)
izglītība un apmācība;

i)
aizsardzība pret kiberkrāpšanu un kibernoziegumiem (piemēram, pirātisms un viltošana);

j)
drošība (tostarp datu aizsardzība un privātums, bērnu, vecāka gadagājuma cilvēku un personu ar invaliditāti aizsardzība);

k)
Digitālo tiesību harta;

l)
patērētāju tiesību direktīvas piemērošana digitālajam saturam;

m)
tiesību aktu par e-komerciju, e-maksājumiem, mobilajiem sakariem u. c. pārskatīšana;

n)
apraides politikas pārskatīšana;

o)
informācijas kampaņas;

p)
pilsoniskās sabiedrības līdzdalība un iesaiste visu līmeņu politisko lēmumu pieņemšanā;

q)
ES rokasgrāmatas par digitālajiem pakalpojumiem publicēšana.

Kontaktpersona:
Jean-Pierre Faure

(Tālr.: 00 32 2 546 96 15 – e-pasts: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· “Tiesiskais regulējums, ko piemēro Eiropas pētniecības infrastruktūras konsorcijam (ERIC)”
Ziņotājs:
Cveto STANTIČ (Darba devēju grupa – SI) 

Atsauce:
COM(2012) 682 final – 2012-0321 (NLE) – CES604-2013_00_00_ac
Galvenie jautājumi

EESK 

· atbalsta ierosināto regulas 9. panta grozīšanu, lai novērstu diskrimināciju starp dalībvalstīm un asociētajām valstīm un stimulētu asociēto valstu aktīvāku dalību turpmāko ERIC dibināšanā un darbībā;

· uzskata, ka Kopiena var saglabāt pietiekami lielas iespējas kontrolēt ERIC darbības būtiskos elementus;

· ir noraizējusies par lēno gaitu, kādā ERIC juridiskais instruments tiek piemērots; 

· mudina Komisiju darīt visu iespējamo, lai atbalstītu potenciālos partnerus;

· iesaka Kopienai aktīvāk iesaistīties ERIC projektu līdzfinansēšanā, nodrošinot labāku sinerģiju starp struktūrfondiem un pamatprogrammu “Apvārsnis 2020”.
Kontaktpersona:
Gerald Klec

(Tālr.: 00 32 2 546 99 09 – e-pasts: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· “Genētisko resursu pieejamība un to izmantošanā iegūto labumu taisnīga un vienlīdzīga sadale Savienībā”
Ziņotājs:
Lutz RIBBE (Dažādu interešu grupa – DE)

Atsauce:
COM(2012) 576 final - 2012/0278 COD - CES2314-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi
EESK atzinīgi vērtē priekšlikumu regulai. Komiteja uzskata, ka t.s. “Nagojas protokola” efektīva piemērošana, lai īstenotu vairākus “Konvencijas par bioloģisko daudzveidību” (KBD) mērķus, sniedz ievērojamas iespējas uz bioloģiskās produkcijas ražošanu balstītas ekonomikas attīstībai Eiropas Savienībā. Ņemot vērā, ka tā bieži vien ir atkarīga no ģenētisko resursu importa, uzlabota piekļuve šādiem resursiem viennozīmīgi ir visas Eiropas interesēs.

Nagojas protokols ir izveidots ne tikai tādēļ, lai veicinātu pētniecību un izstrādi biotehnoloģijas jomā, bet arī, lai nodrošinātu izmantošanā gūto labumu taisnīgu sadali un lai organizētu ģenētisko resursu tirdzniecību. Tādējādi valstīm (vai pamatiedzīvotājiem), kas nodrošina šādus ģenētiskos resursus un tradicionālās zināšanas attiecībā uz to izmantošanu, tiek sniegta iespēja gūt labumu no minētās tirdzniecības, kas savukārt tiek atbrīvota no pārmetumiem par biopirātismu.

EESK ir konstatējusi vairākas trūkumus regulas projektā, proti, attiecībā uz labumu sadali —jautājumu, kuram Nagojas protokols ir paredzēts pirmām kārtām. Tie būtu steidzami jānovērš, un atsevišķas jomas, kas ir atvērtas interpretācijai, būtu jāprecizē.

Minētais jo īpaši attiecas uz šādiem jautājumiem: noteikumi attiecībā uz labumu sadali; efektīvas kontroles, uzraudzības un sankciju piemērošanas sistēmas izveide; brīdis, no kura ir piemērojama labumu sadale; prasība ņemt vērā biotehnoloģiju, kā arī atvasinājumus ar “tradicionālo zināšanu” izmantošanu saistīto labumu sadalē; vēlais ziņošanas termiņš attiecībā uz lietojumiem; jautājums par to, vai privāti finansēti pētījumi un to rezultātā radīti produkti ir pakļauti ziņošanai; un sankciju sistēmas efektivitāte.

Kontaktpersona:
Annika Korzinek

(Tālr.: 00 32 2 546 8065 – e-pasts: annika.korzinek@eesc.europa.eu )
· “Paku piegāde e-tirdzniecībā”

Ziņotāja:
Daniela RONDINELLI (Darba ņēmēju grupa – IT) 

Atsauce:
COM(2012) 698 final – CES1121-2013_00_00_ac
Galvenie jautājumi

EESK atzinīgi vērtē Komisijas zaļo grāmatu EESK aicina Komisiju izstrādāt ieteikumu, kas aptver sešas prioritāras prasības:

· kopīgas un solidāras atbildības režīms, kas attiecas uz e-mazumtirgotājiem un piegādes operatoriem visā piegādes ķēdē, it īpaši gadījumos, kad pircēji atdod preces atpakaļ, izmantojot atteikuma tiesības, vai preču neatbilstības dēļ;
· piegādes pilnīga izsekojamība un lokalizācija;

· pienākums piedāvāt patērētājam izvēli starp vairākām piegādes iespējām;

· ar e-tirdzniecības preču piegādi saistīto problēmu risināšanas valsts centru sistēmas pilnīga pieņemšana;
· pienākums ievērot taisnīgus darba apstākļus;
· pienākums nodrošināt nosacījumu un cenu pārredzamību,

kā arī sagatavot ziņojumu par sasniegtajiem rezultātiem katrā dalībvalstī un pārrobežu piegādes jomā.

EESK

· uzskata, ka ir svarīgi novērst tiesiskā regulējuma trūkumus, un iesaka sākt organizētas pilsoniskas sabiedrības pārstāvju strukturētu dialogu par rīcības kodeksu;
· īpaši aicina izveidot ar e-tirdzniecības piegādi saistīto problēmu risināšanas valsts centru Eiropas tīklu un izveidot Eiropas novērošanas centru nozares problēmu risināšanai;

· uzskata, ka vajadzētu izveidot e-tirdzniecības piegādes agrīnās brīdināšanas sistēmu;

· uzskata, ka integrētam paku piegādes tirgum ir vajadzīga kvalitatīva nodarbinātība ar stipru un saskaņotu sociālo dimensiju.
Kontaktpersona:
Roxana Maliti

(Tālr.: 00 32 2 546 87 49 – e-pasts: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· “Pašnodarbinātā statusa ļaunprātīga izmantošana”
Ziņotājs:
Martin SIECKER (Darba ņēmēju grupa – NL) 

Atsauce:
pašiniciatīvas atzinums – CES2063-2012_00_00_ac
Galvenie jautājumi

Pašreiz ES līmenī nav viennozīmīgas definīcijas, kas skaidri nošķirtu labticīgi pašnodarbinātas personas, kuras strādā patstāvīgi, no personām, kas tikai izliekas par pašnodarbinātām. 

Uzticams regulējums un viltus pašnodarbinātības definīcija palīdzētu labticīgi pašnodarbinātām personām un mikrouzņēmumiem. Viltus pašnodarbinātības apkarošanai nepieciešams labāk reģistrēt un uzraudzīt reālo stāvokli darba tirgū.

Darba ņēmēji, kuri kļūst par patiesi pašnodarbinātām personām, ir normāla parādība darba tirgū un ekonomikā. Viņiem būtu jāgūst labums no kopīgajām iespējām, piemēram, integrācija pastāvošajās organizācijās un iekļaušanās sociālās nodrošināšanas programmu un pensiju sistēmu dažādajās daļās. Uz pašnodarbinātajām personām pilnībā būtu jāattiecina arī noteikumi par veselību un drošību darbavietā, kā arī jānodrošina piekļuve profesionālās apmācības iestādēm.

Dažas no dalībvalstīs izveidotajām uzņēmējdarbības veicināšanas programmām varētu kropļot konkurenci attiecībā uz patiesi pašnodarbinātām personām, mikrouzņēmumiem un MVU. Tāpēc ir būtiski veikt ietekmes novērtējumu par visām šīm kategorijām.
EESK ierosina nākt klajā ar ieteikumu dalībvalstīm, proti, tām būtu jāiesaka noteikt īpaši problemātiskas nozares un, izmantojot sociālo dialogu, attiecīgajās nozarēs noteikt darba stundas minimālās likmes, kas var būt atšķirīgas pat vienas dalībvalsts dažādos reģionos.
Kontaktpersona:
Dorota Zapatka

(Tālr.: 00 32 2 546 90 67 – e-pasts: dorota.zapatka@eesc.europa.eu
· “Iekšējais tirgus un reģionālais atbalsts”
Ziņotājs:
Edgardo IOZIA (Darba ņēmēju grupa – IT) 

Atsauce:
pašiniciatīvas atzinums – CES1849-2012_00_00_ac 
Galvenie jautājumi

EESK

· ļoti atzinīgi vērtē to, ka Eiropas Komisija ir nolēmusi aktualizēt un modernizēt arī to noteikumu kopumu, kura mērķis ir regulēt publisko atbalstu uzņēmumiem mazāk labvēlīgos reģionos;
· iesaka Eiropas Komisijai nodrošināt lielāku saskaņotību starp Savienības politikas jomām un konkurences politiku;

· aicina, lai ar jaunajām pamatnostādnēm par valsts reģionālo atbalstu dalībvalstīm būtu nodrošināts elastīgs horizontāla atbalsta instruments un iesaka pieņemt elastīgākus atsauces kritērijus, kas vairāk atbilst ekonomikas apstākļu nozīmīgajām pārmaiņām;

· uzskata, ka ir nepareizi izslēgt lielos uzņēmumus no atbalsta piešķiršanas ieguldījumu projektiem reģionālajai attīstībai un kohēzijai;

· uzsver, ka valsts reģionālā atbalsta instruments jāizstrādā pārdomāti, lai neiestātos uzņēmumu pārcelšanās un pārvietošanas efekts, kas sadrumstalo iekšējo tirgu;

· aicina Komisiju samazināt atbalsta intensitāti pakāpeniskāk, lēnāk un līdzsvarotāk, nekā ierosināts;

· ierosina rādītājam “IKP uz vienu iedzīvotāju”, kas šobrīd ir vienīgais rādītājs un neatspoguļo reģionālās ekonomikas reālo attīstību, pievienot citus rādītājus.
Kontaktpersona:
Alice Tétu

(Tālr.: 00 32 2 546 82 86 – e-pasts: alice.tetu@eesc.europa.eu)

3. VIDE / LAUKSAIMNIECĪBA UN ZVEJA
· “Labklājīga dzīve ar pieejamajiem planētas resursiem” / “ES septītā vides rīcības programma” 

Ziņotājs:
Lutz RIBBE (Dažādu interešu grupa – DE)

Atsauce:
COM(2012) 710 final – 2012/0337 COD – CES296-2013_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi
EESK atzinīgi vērtē septīto vides rīcības programmu (VRP). Ar tās pieņemšanu Padomē un Parlamentā Eiropas lēmējiestādes ir panākušas politisku konsensu par to, ka stāvoklis vides jomā joprojām ir ļoti nopietns, ka ir būtiski trūkumi Eiropas vides tiesību aktu īstenošanā, ka daudzi no līdzšinējiem centieniem risināt esošās un nākotnes problēmas ir bijuši nepietiekami, un par to, kāda rīcība vides politikas jomā nepieciešama līdz 2020. gadam. 

Projektā apstiprināta EESK vairākkārt uzsvērtā nostāja, ka cēlonis esošajām vides problēmām Eiropā ir nevis atbilstošu zināšanu vai risinājumu nepietiekamība, bet gan politiskās gribas trūkums. 

Tomēr septītās VRP projektam gan kopumā, gan detaļās vairāk raksturīgs konkrētības trūkums, nevis precizitāte. 

Pēc EESK domām, septītajā VRP nav pausts pietiekami skaidrs viedoklis par ekonomiskajām un sociālajām pārmaiņām, kas nepieciešamas, lai sasniegtu vides politikas mērķus. 

Septītajā VRP ir ļoti trāpīgi analizētas nepilnības līdzšinējo VRP īstenošanā. Taču tajā nav gandrīz nekādu norāžu, kā īstenošanas trūkumus tagad varētu mazināt un/vai novērst. Gandrīz visu dabai un videi labvēlīgo pārmaiņu īstenošanu ir pieprasījusi pilsoniskā sabiedrība. EESK uzskata, ka pilsoniskās sabiedrības organizācijas ir viens galvenajiem septītās VRP īstenošanas dalībniekiem. Septītajā VRP, izvirzot papildu prioritāru mērķi, būtu skaidri jāuzsver un jānostiprina pilsoniskās sabiedrības organizāciju nozīme. 

EESK rosina Padomi un Parlamentu septītajā VRP noteikt uzdevumu izstrādāt jaunu vispārēju ES ilgtspējīgas attīstības stratēģiju, ko secinājumos par ANO rīkoto ilgtspējīgas attīstības konferenci “Rio+20” jau pieprasījusi Vides ministru padome.
Kontaktpersona:
Andreas Versmann

(Tālr.: 00 32 2 546 8479 – e-pasts: andreas.versmann@eesc.europa.eu) 

· “Pilsoniskās sabiedrības ieguldījums pārtikas izšķērdēšanas novēršanas un samazināšanas stratēģijā” (pašiniciatīvas atzinums)
Ziņotājs: 
Yves SOMVILLE (Dažādu interešu grupa – BE)  

Atsauce: 
pašiniciatīvas atzinums – CES1918-2012_00_01_TRA_AS

Galvenie jautājumi
Tā kā lielam skaitam cilvēku visā pasaulē trūkst pārtikas un resursi ir ierobežoti, EESK uzskata, ka pārtikas zudumu un izšķērdēšanas novēršanai un samazināšanai ir jābūt svarīgam politiskās programmas tematam. EESK atzinīgi vērtē Eiropas Parlamenta iesaisti un Komisijas nesenās iniciatīvas šajā jomā.

Lai veicamie politikas pasākumi būtu konsekventi, EESK uzstāj, ka ES līmenī ir nepieciešama vienota definīcija un metodoloģija pārtikas zudumu un izšķērdēšanas kvantitatīvai novērtēšanai. Tomēr, ņemot vērā pašreizējo stāvokli un noteiktos mērķus, jāsāk īstenot konkrētus pasākumus, negaidot iesākto programmu rezultātus.

EESK mudina veidot pārtikas izšķērdēšanas novēršanas un samazināšanas pieredzes apmaiņas platformas un turpināt to darbu dažādos Savienības reģionos un tās dalībvalstīs, lai uzlabotu šādām programmām veltīto līdzekļu izmantošanu un atbalstītu efektivitāti apliecinājušās iniciatīvas.

Paužot nožēlu par pārtikas banku resursu samazināšanos, turklāt laikā, kad ekonomikas krīzes dēļ šo banku vajadzības ir ievērojami pieaugušas, Komiteja īpaši uzsver, ka vajadzētu panākt, lai tās varētu saņemt pēc iespējas vairāk vēl pārtikā derīgu produktu no piegādātājiem un ēdināšanas nozares uzņēmumiem. Īpaši ir nepieciešams izplatīt dažās valstīs pastāvošās iniciatīvas attiecībā uz nodokļiem, saistību izpildi no ziedotāju puses vai dažu administratīvu ierobežojumu pielāgošanu, lai pārtikas nodošanu padarītu vieglāku, vienlaikus garantējot tās nekaitīgumu.

EESK aicina arī saziņu ar patērētājiem padarīt skaidrāku, uzlabot etiķešu saprotamību, rīkot izpratnes veidošanas kampaņas un vairāk līdzekļu ieguldīt šīs jomas pētniecībā.
Kontaktpersona:
Annika Korzinek

(Tālr.: 00 32 2 546 8065 – e-pasts: annika.korzinek@eesc.europa.eu)

4. SOCIĀLĀS LIETAS / NODARBINĀTĪBA
· “Uzņēmējdarbības loma izglītībā ES”
Ziņotājs:
Vladimíra DRBALOVÁ (Darba devēju grupa – CZ) 

Atsauce:
pašiniciatīvas atzinums – CES2308-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi
Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja atzinīgi vērtē darba devēju un uzņēmēju aktīvu attieksmi saistībā ar visā Eiropā vērojamu kustību, kuras mērķis ir atbalstīt prasmju apguvi un to pielāgošanu tirgus vajadzībām, lai atjaunotu izaugsmi, radītu darba vietas un, jo īpaši, uzlabotu jauniešu stāvokli darba tirgū.

Izglītība un apmācība ir dārgi procesi, kuros iesaistīti daudzi labuma guvēji. Izmaksu sadales sistēmu izveidei visā Eiropā var izmantot daudzus modeļus. Darba devēji tajos būtu jāiesaista atkarībā no prakses un stāvokļa konkrētajā dalībvalstī.

Komiteja aicina darba devējus un uzņēmējus atbalstīt izglītības sistēmu un arodapmācības sistēmu reformās, kā arī mūžizglītības stratēģiju izstrādē iesaistīto visu pušu partnerības un sadarbības principu. Tāpēc Komiteja atzīst sociālā dialoga nozīmi un līdz šim gūtos rezultātus sociālo partneru sadarbībā visos līmeņos.

Lai saglabātu un nostiprinātu rūpniecības nozīmi Eiropā, Komiteja aicina darba devējus un uzņēmējus piedalīties priekšstata par rūpniecību, tehniskajām zinībām un eksaktajām un tehniskajām prasmēm uzlabošanā, analizēt, paredzēt un darīt zināmas katras nozares vajadzības un tādējādi aktīvi sekmēt prasmju atbilstību darba tirgus vajadzībām.

Vienlaikus darba devējiem un uzņēmumu organizācijām būtu jāņem vērā mikrouzņēmumu un mazo uzņēmumu, kuriem ir liela spēja radīt darba vietas, īpašās vajadzības un jāpalīdz tiem sagatavot detalizētus pārskatus par savu darbības veidu, kas ļauj tiem funkcionēt elastīgāk un dinamiskāk. 

Komiteja iesaka uzņēmumiem kopīgi ar citiem darba tirgus dalībniekiem cieši sadarboties ar skolām un izglītības iestādēm un aktīvi piedalīties profesionālās izglītības mācību programmu un kursu izstrādē atkarībā no rezultāta, kas tiek gaidīts.

Kontaktpersona:
Irina Fomina

(Tālr.: 00 32 2 546 80 91 – e-pasts: irina.fomina@eesc.europa.eu)

· “Darba ņēmēju līdzdalība”
Ziņotājs:
Wolfgang GREIF (Darba ņēmēju grupa – AT) 

Atsauce:
pašiniciatīvas atzinums – CES2096-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi

· Lai pārvarētu krīzi, visu iesaistīto grupu, investoru, darba devēju, darba ņēmēju, kā arī reģionu interesēs ir nepieciešami gan kopīgi centieni un kopēja mērķu izpratne (piemēram, uzņēmumu ilgtermiņa attīstība), gan efektīvs sociālais dialogs;

· EESK vēlas dot impulsu jauniem risinājumiem arī tādā jomā kā Eiropas uzņēmumu pārvaldības regulējums;

· EESK pauž pārliecību, ka “laba” un tādējādi “ilgtspējīga” uzņēmējdarbības pārvaldība būtu jāveido, balstoties uz iekšējā tirgus tiesiskām struktūrām un praksi, kas nodrošina darba ņēmēju līdzdalību, kura izpaužas kā informēšana, uzklausīšana un attiecīgajos gadījumos arī iesaistīšana lēmumu pieņemšanā;

· EESK ierosina “ilgtspējīgas uzņēmējsabiedrības” koncepciju. Tā paredz arī darba ņēmēju “viedokļa” uzklausīšanu uzņēmumu lēmumu pieņemšanā un uzņēmuma vadības un īpašnieku “godīgu attiecību” principu;

· Jau ir izveidoti instrumenti darba ņēmēju pārstāvju obligātai līdzdalībai valstu un Eiropas līmenī, un tie ir efektīvi jāizmanto;

· EESK uzskata, ka Eiropas politikas veidotājiem ir jārada atbilstoši stimuli un jāuzlabo Eiropas tiesiskais regulējums, neiejaucoties valstu kompetencē; 

· Tāpēc EESK izvirza priekšlikumus, kā spēkā esošās darba ņēmēju līdzdalības pamattiesības nostiprināt valstu tiesību aktos un kā tās pilnveidot ES sekundāro tiesību aktos;

· Turklāt, pamatojoties uz jau sasniegtajiem vispārējiem standartiem, ES tiesību aktos vajadzētu apvienot noteikumus attiecībā uz darba ņēmēju obligātu līdzdalību un panākt to vispārēju ievērošanu, kā arī — un tas ir īpaši svarīgi —noteikt vienotas jēdzienu “informēšana”, “uzklausīšana” un “līdzdalība” definīcijas;

· Eiropas Parlamenta rezolūcija, kas pieņemta 2013. gada 15. janvārī, liecina, ka šajās debatēs sācies jauns posms. Rezolūcijā izteikta prasība, ka vajadzīgs tiesisks regulējums, kas nosaka pārstrukturēšanas gadījumos obligāti ievērojamās prasības, lai samazinātu ekonomiskās un sociālās izmaksas un veicinātu pārmaiņu prognozēšanu. Minētajās prasībās arī jāparedz pasākumi, kas nodrošina darbavietu un darbaspēka saglabāšanu, un jāiekļauj noteikumi, ka uzņēmumiem preventīvi jāsadarbojas.
Kontaktpersona: 
Gerald Klec

(Tālr.: 00 32 2 546 9909 – e-pasts: gerald.klec@eesc.europa.eu) 

· “Jauniešu nodarbinātības pasākumu kopums” 
Galvenais ziņotājs:
Pavel TRANTINA (Dažādu interešu grupa – CZ) 

Galvenais līdzziņotājs: Philippe DE BUCK (Darba devēju grupa – BE)

Atsauce:
COM(2012) 727 final - CES2419-2012_00_00_ac
Galvenie jautājumi

· EESK atzinīgi vērtē priekšlikumu par pasākumu kopumu jauniešu nodarbinātības jomā un iesaka pievērst īpašu uzmanību tā īstenošanai dalībvalstu līmenī, izstrādājot pasākumus jauniešu bezdarba novēršanai kā valstu reformu programmu būtisku sastāvdaļu.
· EESK atbalsta ierosinājumu dalībvalstīs izveidot jauniešu garantiju shēmas, kuras daudzgadu finanšu shēmas ietvaros finansētu no īpaša Jaunatnes nodarbinātības iniciatīvas fonda un kurai būtu paredzēts finansējums 6 miljardu EUR apmērā — puse no šīs summas būtu no Eiropas Sociālā fonda. EESK atbalsta fonda izveidi, bet uzsver, ka arī citiem reģioniem jābūt iespējai saskaņā ar ESF standartprocedūrām piekļūt finansiālajam atbalstam.

· Tomēr EESK ierosina visos iespējamos gadījumos saistībā ar piekļuvi shēmai palielināt maksimālo vecumu līdz 30 gadiem, lai iekļautu tos jauniešus, kuri augstskolu pabeidz vēlāk, vai tos, kuri vēl atrodas pārejas posmā no mācībām uz nodarbinātību un joprojām riskē zaudēt saikni ar darba tirgu. 
· Ņemot vērā dažu dalībvalstu veiksmīgos piemērus, sociālie partneri, jaunatnes organizācijas un to pārstāvju forumi jāiesaista sistēmas izstrādāšanā, īstenošanā, popularizēšanā un uzraudzīšanā.
· Jaunieši būtu aktīvi jāatbalsta arī ar reformām EURES pakalpojumu jomā un vajadzības gadījumā — dalībvalstu nodarbinātības dienestos —, pielāgojot pakalpojumus un risinājumus, lai tie kļūtu pieejamāki. 
· Izmantojot īpašus obligātus kritērijus, jāuzlabo standarti, kas jāņem vērā stažēšanās un mācekļa prakses piedāvājumos, un jānodrošina to kvalitāte.
Kontaktpersona:
Irina Fomina

(Tālr.: 00 32 2 546 8091 – e-pasts: irina.fomina@eesc.europa.eu) 

5. TRANSPORTS
· “Jūras nozaru izaugsme un izaugsmes noturību veicinošās iespējas” (paziņojums)
Ziņotājs:
Christos POLYZOGOPOULOS (Darba ņēmēju grupa – EL)  

Atsauce:
COM(2012) 494 final - CES2274-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi

EESK uzskata, ka kopumā paziņojums ir noderīgs ieguldījums ES integrētā jūrlietu politikā, kas saistīta ar stratēģiju “Eiropa 2020” un kuras mērķis ir Eiropas ekonomikas atveseļošana, izmantojot jūras nozaru ekonomikas potenciālu darba vietu radīšanai un konkurētspējas un sociālās kohēzijas stimulēšanai.

EESK uzsver: ja jūras nozaru ekonomiku uzskatīsim par vēl neizmantotu resursu neizsmeļamu avotu un pievērsīsim jūras nozaru izaugsmei tiek ļoti lielu uzmanību, it kā tā būtu panaceja visu ES ekonomikas problēmu atrisināšanai, mēs vēl vairāk palielināsim daudzējādo spiedienu, kas jau tagad tiek izdarīts uz piekrastes teritorijām un jūrām; Komiteja iesaka pastāvīgi uzraudzīt, lai tiktu nodrošināta ekonomikas mērķu, no vienas puses, un ilgtspējīgas attīstības principu, no otras puses, līdzsvarotība.

EESK uzskata, ka ar jūras nozaru izaugsmi jāsekmē vispārēja sociālā integrācija, piedāvājot nodarbinātības, apmācības un pilnvērtīgas līdzdalības iespējas, tostarp piekrastes teritoriju vietējā sabiedrībā, ņemot vērā tās īpatnības un vajadzības, īpaši tālākās un mazapdzīvotās teritorijās.

Atsaucoties uz Komitejas formulētajām piezīmēm par jūras pētniecību, EESK uzsver, ka pētniecībai un inovācijai ir svarīga nozīme, lai nodrošinātu Eiropai spēcīgu konkurētspējas pozīciju jaunajās nozarēs, un norāda, ka īpaša uzmanība jāpievērš fundamentālajiem un progresīvajiem pētījumiem, kas orientēti uz inovatīviem lietojumiem, kā arī visefektīvākajai metodoloģijai, kas sekmē rūpniecības nozares un akadēmisko aprindu sadarbību.

EESK uzskata, ka svarīga nozīme ir izglītības jautājumam, un mudina Komisiju izstrādāt atbilstīgu un novatorisku izglītības sistēmu, lai jūras nozaru profesionālajai karjerai piesaistītu studentus, kas ieguvuši kvalitatīvu izglītību. 

Kontaktpersona: 
Nuno Quental
(Tālr.: 00 32 2 546 9347 – e-pasts: nuno.quental@eesc.europa.eu)
· “Kuģu aprīkojums un Direktīvas 96/98/EK atcelšana”
Ziņotāja:
Anna BREDIMA (Darba devēju grupa – EL) 

Atsauce:
COM(2012) 772 final - 2012/0358 COD - CES609-2013_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi

EESK atzinīgi vērtē Komisijas priekšlikumu jaunajai direktīvai par kuģu aprīkojumu (“MED”) un atbalsta tās vispārējos mērķus. Priekšlikums nodrošina Starptautiskās Jūrniecības organizācijas (IMO) standartu saskaņotu īstenošanu attiecībā uz šādām iekārtām un garantē pareizu iekšējā tirgus darbību attiecībā uz kuģu aprīkojumu, tādējādi uzlabojot kuģošanas drošību un piesārņojuma novēršanu.

EESK uzskata, ka IMO izstrādā standartus un testēšanas procedūras, kas attiecas uz kuģu aprīkojumu, laikus pirms tā obligātās uzstādīšanas uz kuģiem. Dalībvalstu kolektīvā rīcība IMO procesā nodrošinās, ka direktīvas mērķi tiek ievēroti bez nepieciešamības ieviest vienpusējus ES pagaidu standartus attiecībā uz kuģu aprīkojumu, kas galu galā var neatbilst IMO standartiem un kurus var būt nepieciešams aizstāt vai “pielāgot”. Reģionālie standarti, kas balstās uz IMO standartu atšķirīgu piemērošanu, var pasliktināt ES flotes konkurētspēju un pazemināt drošības un vides aizsardzības līmeni.

EESK uzskata, ka ir vajadzīga lielāka skaidrība par dažu direktīvas noteikumu darbības jomu un piemērošanu saistībā ar prasībām par savstarpēju atzīšanu un iekārtu pieņemamību, kā noteikts Regulā 613/91/EEK par kuģu nodošanu Kopienā no viena reģistra citā, regulā par kopīgiem noteikumiem un standartiem attiecībā uz organizācijām, kas pilnvarotas veikt kuģu pārbaudes un apsekojumus, un ES un Amerikas Savienoto Valstu 2004. gada nolīgumā par kuģu aprīkojuma atbilstības sertifikātu savstarpējo atzīšanu.

Kontaktpersona:
Nuno Quental
(Tālr.: 00 32 2 546 9347 – e-pasts: nuno.quental@eesc.europa.eu)

6. ENERĢIJA
· “Vajadzību un metožu izvērtējums aktīvai iedzīvotāju iesaistei enerģētikas politikā” (izpētes atzinums)

Ziņotājs:
Richard ADAMS (Dažādu interešu grupa – UK)  

Atsauce: 
CES2366-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi

ES politikas izstrādē attiecībā uz enerģētikas pāreju bieži trūkst reālas dalībvalstu ieinteresētības un nav iesaistīti iedzīvotāji, jo netiek skaidroti kompromisi un izdarītās izvēles. Viens no veidiem, kā pārvarēt šo plaisu un viest skaidrību, ir valsts līmenī iesaistīt iedzīvotājus un pēc tam plašākas ES perspektīvas ietvaros definēt valsts enerģētikas politiku. Iedzīvotājiem efektīvāk jāiesaistās galveno politikas lēmumu stratēģiskajā virzībā, jo enerģētikas pāreja ir temats, kas ir plašāks par svarīgajiem tirgus jautājumiem.

EESK apņemas vadīt Eiropas Enerģētikas dialoga (EED) izveidi, organizējot koordinētu, uz rīcību orientētu daudzlīmeņu diskusiju visās dalībvalstīs un starp tām. Programma būs vērienīga un energoapgādes ķēdes ieinteresēto personu finansēta, tā būs saistīta ar jau ierosinātajām iniciatīvām un atbildīs sabiedrības vajadzībām un problemātikai. EED būs sinonīms uzticamai informācijai par enerģijas jautājumiem un piedāvās “sarunu telpu”, kur īstenošanas jautājumus apspriest saistībā ar sociālo ietekmi un atbalstu sabiedrībā, ieguldījumu un resursu izmantošanas stratēģiju, kā arī citiem politikas apsvērumiem.

Eiropas Enerģētikas dialogam vajadzētu būt izmērāmai ietekmei uz politikas lēmumiem un sekmēt ES līmeņa konverģenci ciešā saistībā ar enerģētikas un klimata politikas sistēmu laikposmam pēc 2020. gada. Tāpēc EESK aicina ierosinātajam EED sniegt stingru politisko un administratīvo atbalstu.
Kontaktpersona:
Sébastien Occhipenti

(Tālr.: 00 32 2 546 8424 – e-pasts: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu) 

7. ĀRĒJĀS ATTIECĪBAS
· “Sociālais dialogs Austrumu partnerības valstīs” (pašiniciatīvas atzinums) 
Ziņotājs:
Veselin MITOV (Darba ņēmēju grupa – BG) 

Atsauce:
pašiniciatīvas atzinums – CES7724-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi

Šā pašiniciatīvas atzinuma mērķis ir sniegt Komitejas ieguldījumu jaunas darba grupas “Sociālais dialogs” darbā — šo darba grupu 2012. gada novembrī ir izveidojis Atzinumā Komiteja pauž atbalstu Austrumu partnerībai un atgādina par pilsoniskās sabiedrības iesaistīšanas nozīmi, kā arī sociālā dialoga būtisko lomu, meklējot iespējas saskaņot uzņēmumu un darba ņēmēju atšķirīgās sociālās un ekonomiskās intereses.
Komiteja uzsver sociālā dialoga specifiku un norāda, ka to ir jāļauj īstenot visos dažādajos līmeņos un dažādajās jomās. Sociālajam dialogam ir jānotiek līdztekus un papildus pilsoniskajam dialogam, kura mērķis ir veicināt līdzdalības demokrātiju plašā nozīmē. Komiteja norāda, ka gan sociālā, gan pilsoniskā dialoga pamatā ir sociālo partneru un pilsoniskās sabiedrības organizāciju neatkarība, kas ir būtiska daļa no cilvēktiesībām un sociālajām pamattiesībām. Komiteja aicina šo pamattiesību ievērošanu pilnībā atzīt Austrumu partnerības ietvaros un to noteikt par vienu no oficiālajiem kritērijiem, kurus izmanto asociācijas nolīgumu izstrādē un novērtēšanā.
Komiteja aicina pārskatīt Pilsoniskās sabiedrības foruma reglamentu un pilsoniskās sabiedrības organizāciju atlases kārtību, lai nodrošinātu, ka sociālo partneru pārstāvju līdzdalības apmērs ir proporcionāls to organizāciju nozīmīgumam attiecīgo valstu dzīvē. 

Ņemot vērā Pilsoniskās sabiedrības foruma lēmumu izveidot piekto darba grupu sociālā dialoga jomā, Komiteja ierosina Austrumu partnerības ietvaros izveidot īpašu darba grupu, kas pievērstos sociālās politikas un nodarbinātības jautājumiem. Šī grupa darbotos Eiropas Komisijas Nodarbinātības, sociālo lietu un iekļautības ĢD vadībā. 

Komiteja atzinīgi vērtē Pilsoniskās sabiedrības atbalsta mehānisma un Eiropas Demokrātijas fonda izveidi. Eiropas demokrātijas fonda programmās varētu paredzēt finansējumu pētījumam par sociālo dialogu katrā valstī. Komiteja aicina arī apsvērt iespēju izveidot Austrumu partnerības valstīm paredzētu visaptverošu programmu, kam kā paraugs kalpotu “Iniciatīva sociālās kohēzijas veicināšanai Dienvidaustrumeiropas valstīs”.
Kontaktpersona:
Lucyna Kaminska
(Tālr.: 00 32 2 546 8703 – e-pasts: Lucyna.Kaminska@eesc.europa.eu)

· “Sociālā aizsardzība Eiropas Savienības attīstības sadarbības kontekstā”(paziņojums) 

Ziņotājs:
José María ZUFIAUR NARVAIZA (Darba ņēmēju grupa – ES)  

Atsauce:
COM(2012) 446 final - CES2319-2012_00_00_TRA_AS

Galvenie jautājumi

Sociālās aizsardzības sistēmu izstrāde pirmām kārtām ir partnervalstu pienākums, un ES sadarbībai būtu jāsekmē institucionālās, nodokļu iekasēšanas un pārvaldības spējas.
Valstīm ar zemiem ienākumiem varētu piešķirt finanšu palīdzību. No attīstības sadarbības nevajadzētu izslēgt arī valstis ar vidējiem ienākumiem, kurās sastopamas nopietnas nabadzības un nevienlīdzības problēmas.

Sociālā aizsardzība jāvērtē kā būtisks ieguldījums sociālajā kohēzijā. Attīstības sadarbībā īpaša uzmanība ir jāvelta pienācīgam darbam, līdzekļu pārdalei, demogrāfiskajam pieaugumam, pabalstu un sociālo pakalpojumu vispārējai pieejamībai un valsts pamatlomai šo mērķu sasniegšanā.
Attīstības sadarbībā ir jāatbalsta sociālās aizsardzības sistēmu izveide likumīgajiem darba ņēmējiem, tostarp pagaidu darbiniekiem, pašnodarbinātajiem, ekonomiski atkarīgajiem un lauksaimniecības nozarē nodarbinātajiem, kā arī tādu palīdzības sistēmu izveide, kas aptvertu visus iedzīvotājus, iekļaujot arī ēnu ekonomiku. 

EESK aicina ES parakstītajos asociācijas nolīgumos, tirdzniecības nolīgumos, stabilizācijas nolīgumos un ekonomisko partnerattiecību nolīgumos iekļaut nodaļu par sociālo aizsardzību.

EESK iesaka izveidot ekspertu tīklu sociālās aizsardzības jomā, lai veicinātu labas prakses apmaiņu un vienkāršotu darba koordināciju.

Pilsoniskās sabiedrības organizācijām (PSO), jo īpaši partnervalstīs, ir jāpiedalās sadarbības programmu un stratēģiju noteikšanas, izstrādes un pārraudzības procesā. 

EESK pauž bažas, ka ES attīstības sadarbības jomas programmām noteiktais ierobežojums, saskaņā ar kuru tās nevar ietvert vairāk par trim nozarēm, varētu izraisīt sociālās aizsardzības atstāšanu novārtā.

EESK pauž raizes par to, ka i) vismaz 20 % no visa ES palīdzības apjoma ir paredzēti sociālajai iekļaušanai un cilvēces attīstībai, taču nav paredzēts atsevišķs sadalījums izglītības, veselības un sociālās aizsardzības nozarēm un ii) šo triju nozaru ierobežotā iekļaušana attīstības sadarbībā varētu kaitēt sociālajai aizsardzībai.
Kontaktpersona: 
M. Alexandre Giraldez

(Tālr.: 00 32 2 546 9354 – e-pasts: alexandre.giraldez@eesc.europa.eu) 
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