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Sesiunea plenară a fost marcată în principal de reînnoirea la jumătate de mandat a organelor și structurilor (2013-2015) Comitetului și de alegerea președintelui, dl Henri MALOSSE, precum și a celor doi vicepreședinți, dna Jane MORRICE și dl Hans-Joachim WILMS.

Următoarele avize au fost adoptate în sesiune:

1. GUVERNANȚĂ ECONOMICĂ / INSTRUMENTE FINANCIARE / FISCALITATE

· Combaterea fraudei și a evaziunii fiscale
Raportor:
Petru Sorin DANDEA (Angajatori – RO)

Referință:
COM(2012) 722 final - CES101-2013_00_00_tra_ac
Punctele principale:

CESE

· se pronunță în favoarea planului prezentat de Comisie și sprijină eforturile acesteia de a găsi soluții concrete pentru reducerea fraudei și evaziunii fiscale;

· consideră că un progres real este posibil numai dacă statele membre acordă o mai mare atenție creșterii eficacității serviciilor de taxare, alocând resurse umane și financiare suficiente și asigură o mai bună coordonare între acestea;

· recomandă Comisiei si Consiliului să includă frauda și evaziunea fiscală, dar și planificarea fiscală agresivă ca parte a analizei anuale a creșterii și a semestrului european;

· salută propunerile Comisiei de a include pe lista neagră statele care operează ca paradisuri fiscale și cere ca criteriile comune pe baza cărora vor fi identificate aceste state sau teritorii să fie stabilite la nivel european. Includerea pe lista neagră trebuie să opereze și în ceea ce privește jurisdicțiile care aparțin unor state membre sau companiile care operează în aceste teritorii;

· crede că Comisia ar putea să completeze propunerile de includere pe lista neagră cu sancțiuni pentru companii, incluzând excluderea de la contractele publice, finanțările UE sau ajutoarele de stat;

· consideră că planificarea fiscală agresivă reprezintă în sine o practică imorală care afectează grav funcționarea pieței interne și distorsionează echitatea sistemelor fiscale în raport cu contribuabilii;

· recunoaște importanța eforturilor Comisiei de a negocia acorduri privind buna guvernanță în domeniul fiscal cu state vecine UE și salută hotărârea Comisiei de a investiga posibilitatea introducerii unui NIF (număr de identificare fiscală) european;

· reiterează solicitarea adresată statelor membre, de armonizare a sistemului de impozitare indirectă și încurajează Comisia să facă propuneri în acest domeniu.

Persoane de contact:
Gerald Klec

(Tel: 00 32 2 546 9909 - email: gerald.klec@eesc.europa.eu)


Siegfried Jantscher

(Tel: 00 32 2 546 8287 - email: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
2. PIAȚA INTERNĂ/CERCETARE ȘI INOVARE

· Textilele tehnice

Raportor:
Emmanuelle BUTAUD-STUBBS (Angajatori – FR)

Coraportor:
Ingeborg NIESTROY (CAT. 3 – DE)

Referință:
Aviz din proprie inițiativă – CES1966-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:

Sectorul textilelor tehnice, care a înregistrat tendințe economice și de ocupare a forței de muncă pozitive în UE, este un exemplu de „sector tradițional” capabil să-și „redefinească identitatea” pe un nou model de afaceri, întru totul adaptat nevoilor noii revoluții industriale (mai inteligent, mai incluziv și mai durabil).
Materialele și tehnologiile din domeniul textilelor reprezintă inovații esențiale, care pot răspunde unei vaste varietăți de provocări societale. Textilele tehnice sunt factori de stimulare în alte industrii, propunând și oferind:
· materiale alternative: ușoare, flexibile, moi, (multi)funcționale, durabile;

· noi tehnologii: flexibile, continue, versatile;

· componente funcționale de încredere, multifuncționale, eficiente din punctul de vedere al costurilor, părți ale unor sisteme și soluții tehnologice mai ample orientate către utilizator.

Comitetul Economic și Social European atrage atenția Comisiei Europene și a Parlamentului European asupra principalilor factori de succes care trebuie încurajați pentru a stimula creșterea acestui domeniu promițător de activitate:

· instituirea, la nivel național și la nivelul UE, a unor mijloace simple și eficiente menite să încurajeze inovarea tehnologică și de altă natură;

· sprijinirea tuturor eforturilor necesare care să permită forței de muncă să-și actualizeze calificările și să-și adapteze competențele la creșterea piețelor (sănătate, construcții, transporturi, produse cosmetice etc.);

· includerea unei componente textile în programele de C&D relevante ale UE, cu scopul stimulării înlocuirii materialelor tradiționale precum oțelul și cimentul cu materiale textile mai sustenabile și al consolidării cercetării privind reciclarea acestor materiale, precum și în domeniul aflat în curs de evoluție al „economiei bazate pe CO2” (CO2 ca resursă);

· luarea în calcul a efectului oricărei creșteri a costurilor la energie asupra întreprinderilor mari consumatoare de energie din UE care sunt active, de exemplu, în domeniul fabricării textilelor nețesute și a materialelor compozite;

· sprijinirea industriei în direcția desfășurării unor evaluări ale ciclului de viață pentru a dovedi durabilitatea produselor din punctul de vedere al mediului.
Persoană de contact: 
Eleonora di Nicolantonio

(Tel.: 00 32 2 546 9454 - e-mail: Eleonora.diNicolantonio @eesc.europa.eu)
· Comunicarea Comisiei către Parlamentul European și Consiliu – Strategie pentru competitivitatea durabilă a sectorului construcțiilor și a întreprinderilor sale
Raportor:
Aurel Laurențiu PLOSCEANU (Angajatori – RO)

Coraportor:
Enrico GIBELLIERI (CAT. 2-IT)

Referință:
(COM(2012) 433 final) - CES2295-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:

CESE consideră că sectorul construcțiilor contribuie în mod esențial la reducerea cererii în materie de energie a UE. Sectorul construcțiilor nu are nevoie de sprijin financiar direct sub formă de subvenții, ci de un cadru politic și de reglementare adecvat. Investițiile în clădirile infrastructurile durabile sunt necesare în vederea asigurării creșterii economice și a ocupării forței de muncă în Europa, pe viitor.

Investițiile în clădiri durabile și infrastructuri vitale ar trebui văzute ca o contribuție strategică la viitoarea creștere economică și la viitoarele locuri de muncă.
Există un potențial substanțial de reducere a cererii de energie prin renovarea clădirilor vechi din UE. Țările trebuie să asigure stimulentele financiare adecvate pentru orientarea pieței către economii mai mari de energie.

Directiva 2011/7/EU privind privind combaterea întârzierii în efectuarea plăților în tranzacțiile comerciale trebuie aplicată în mod corespunzător pentru a se asigura supraviețuirea întreprinderilor. CESE recomandă să se admită o perioadă de maximum 30 de zile pentru plata facturilor (inclusiv procedurile de recepție și verificare).

Normele financiare prudențiale, precum cele prevăzute de acordul Basel III, nu ar trebui să determine o reducere și mai mare a creditelor acordate de bănci economiei reale.

Planul de acțiune ar trebui să prevadă și strategii de stabilizare a forței de muncă și de combatere a practicilor ilegale, precum falsa activitate independentă în acest sector.
Sustragerea de la îndeplinirea normelor și obligațiilor sociale denaturează piața construcțiilor. Prin urmare, trebuie asigurate condiții de concurență echitabile.

CESE le solicită instituțiilor europene și statelor membre să își consolideze politicile și să aplice măsuri concrete de combatere a influenței corupției și a organizațiilor criminale asupra procedurilor de achiziții publice, în special a celor legate de marile proiecte de infrastructură.

Promovarea ofertei celei mai avantajoase din punct de vedere economic (în locul celei care oferă prețul cel mai mic), precum și a unei abordări coerente bazate pe respingerea ofertelor anormal de mici sunt elemente esențiale ale unei concurențe eficiente și echitabile.

Persoană de contact:

(Tel. : 00 32 2 546 8628 - e-mail:  ccmi2@eesc.europa.eu)

· Sectoarele culturale și creative – creștere economică și crearea de locuri de muncă
Raportor: 
Antonello PEZZINI (Angajatori-IT)

Coraportor: 
Nicola KONSTANTINOU (CAT. 2-EL)
Referință: 
Sesizare - (COM(2012) 537 final) - CES2377-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:

Comitetul este convins că, pentru Europa, cultura și creativitatea reprezintă:

· cheia de boltă a valorilor care constituie temelia identității europene și a modelului său de economie socială de piață;

· un binom câștigător, în termeni de dezvoltare a producției, economică și socială de calitate la nivel local, regional, național și european;

· elementele centrale ale avantajului comparativ al valorii adăugate europene, în ceea ce privește conceperea, dezvoltarea, producția și consumul de bunuri materiale și imateriale;

· un factor-cheie de stimulare a competitivității, care vizează toate sectoarele economice și sociale;

· un zăcământ de posibilități extraordinare de sporire a numărului și calității locurilor de muncă;

· o carte de vizită internațională a prestigiului și originalității UE în lume.
CESE consideră că este necesară o strategie pe termen mediu și lung pentru a asigura o dimensiune socială solidă și bine integrată a sectoarelor culturale și creative (SCC).

Comitetul solicită totodată:

· o dimensiune tehnologică cu valoare adăugată creativă;

· o dimensiune a dialogului cu societatea civilă la nivel teritorial;

· o dimensiune internațională a Europei culturale și creative;

· o dimensiune financiară și de acces la credite.

CESE solicită Comisiei Europene să verifice amănunțit aplicarea acquis-ului comunitar în sectoarele culturale și creative și propune Comisiei să analizeze posibilitatea și modalitățile de organizare a unui forum extins al părților interesate din sectoarele culturale și creative, pentru a identifica mai precis, inclusiv printr-un exercițiu participativ de prospectivă, totalitatea actorilor activi în domeniu și pentru a configura punctele esențiale ale unui plan de acțiune strategic pe termen mediu și lung. Comitetul solicită să fie lansate încă de pe acum inițiative specifice de combatere a muncii precare în SCC, în vederea asigurării unor condiții echitabile de lucru pentru toți lucrătorii din sector, mai ales în cazul activităților independente sau atipice, desfășurate în regim de subcontractare (și în special munca ocazională), pentru a garanta tuturor un acces sigur și în condiții egale la rețelele digitale.

CESE atrage atenția Comisiei asupra necesității de a adapta cadrul de reglementare la specificul SCC, mai ales în ceea ce privește proprietatea intelectuală, simplificarea administrativă și fiscală și tratamentul egal sub aspectul TVA dintre comunicarea pe suport fizic și cea digitală, mai ales în cazul întreprinderilor mici din sector.

În opinia CESE, profitând de faptul că acest an a fost desemnat Anul european al cetățenilor, ar trebui să se reflecteze la oportunitatea înființării de structuri de dialog cu societatea civilă, axate pe cetățean.
Persoană de contact: 
Eleonora di Nicolantonio

(Tel.: 00 32 2 546 9454 - e-mail: Eleonora.diNicolantonio@eesc.europa.eu)

3. MEDIU/AGRICULTURĂ ȘI PESCUIT

· Asigurarea respectării normelor politicii comune în domeniul pescuitului/sistemul comunitar de control [modificarea Regulamentului (CE) nr. 1224/2009 al Consiliului]

Raportor general:
Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (Activități diverse-ES)

Referință: 
COM(2013) 9 final - 2013/0007 (COD)
CES1637-2013_00_00_tra_ac
Punctele principale:
În urma analizării propunerii, CESE consideră că, în cazul fiecărei măsuri, măcar aspectele legate de:

· notificarea prealabilă și transbordarea;

· introducerea de modificări privind modalitatea și frecvența de transmitere a datelor către Comisie în ceea ce privește cotele și efortul de pescuit;
· scutirea de obligația de a depune note de vânzare pentru anumite categorii de nave de pescuit;

· adoptarea de norme privind planurile de arimare în cală;

· stabilirea activităților de pescuit care fac obiectul unor programe specifice de control și inspecție;

nu ar trebui, având în vedere importanța lor, să facă obiectul actelor delegate, ci al celor de punere în aplicare.

Persoană de contact:
Arturo Iniguez
(Tel.: 00 32 2 546 8768 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Clasificarea, etichetarea și ambalarea substanțelor și a amestecurilor (categoria C)
Referințe: 
COM(2013) 102 final -2013/0062 COD


CESE 2472 fin -2013/0062 COD - CES2472-2013_00_00_tra_ac

Persoană de contact:
Jakob Andersen




(Tel.: 00 32 2 546 9258 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
4. TRANSPORTURI

· Politica externă a UE în domeniul aviației – abordarea provocărilor viitoare (comunicare)

Raportor:
Thomas MCDONOGH (Angajatori – IE)

Referință: [COM(2012) 556 final] - CES12503-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:
Comitetul salută propunerea Comisiei și este întru totul în favoarea unei agende ambițioase în domeniul aviației. CESE este în special dornic să constate progrese rapide în direcția unui spațiu aerian unic lărgit, care să-i cuprindă și pe vecinii Europei, deoarece acest lucru ar genera oportunități de dezvoltare pentru aeroporturile secundare și regionale, având în vedere proximitatea geografică a acestor piețe și faptul că multe dintre ele înregistrează o creștere economică semnificativă.
De asemenea, Comitetul susține apelul Comisiei în direcția asigurării unor condiții de concurență echitabile și a eliminării factorilor de denaturare a concurenței în industria aviatică mondială. Se constată în cele din urmă o nevoie urgentă de a se lua acțiune politică în Europa în favoarea noilor investiții în capacitatea aeroportuară în Uniunea Europeană, astfel încât aceasta să nu își piardă și mai mult din competitivitate în comparație cu alte regiuni care înregistrează o creștere economică mai substanțială în domeniul aviatic.
Persoană de contact:
Martin Schneider

(Tel.: 00 32 2 546 8270 – e-mail: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)
· Agenția GNSS European [modificarea Regulamentului (UE) nr. 912/2010]

Raportor: 
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)
Referință:
COM(2013) 40 final - –2013/0022 (COD)
CES1282-2013_00_00_tra_ac
Punctele principale:
Comitetul întâmpină cu satisfacție inițiativa de a adapta structurile Agenției UE a sistemului mondial de radionavigație prin satelit, pentru a garanta deplina independență a organelor sale și o autonomie clară a activităților de acreditare și de securitate. Comitetul consideră că noul cadru privind autonomia și cooperarea în interiorul Agenției GNSS European (GSA) este adecvat și că trebuie accelerată totodată realizarea Centrelor Galileo de monitorizare a securității. Pentru a evalua dacă soluția adoptată se dovedește a fi cu adevărat cea mai bună, Comitetul consideră așadar că este important ca implementarea efectivă a structurilor funcționale realizate să fie ținută sub observație, iar Comisia să prezinte periodic rapoarte detaliate în această privință

Comitetul subliniază încă o dată rolul-cheie pe care îl joacă programele europene de radionavigație prin satelit EGNOS și Galileo, ce constituie un vector al inovării și competitivității pus în slujba cetățenilor. Ar trebui asigurată menținerea unei solide poziții de lider și a independenței strategice în domeniul spațial, pentru viitorul Europei În opinia Comitetului, Uniunea trebuie să fie conștientă de faptul că realizarea obiectivelor în domeniul integrării și dezvoltării durabile și pașnice a statelor membre trebuie să permită alocarea resurselor economisite pentru o dezvoltare accelerată a marilor proiecte comune, competitive pe plan mondial, precum Galileo, GMES și ITER. CESE își exprimă de aceea profunda dezamăgire față de reducerea de către Consiliul European, la 19 februarie 2013, a fondurilor alocate pentru Galileo în cadrul bugetului multianual european 2014-2020 și solicită hotărât instituțiilor europene, în special Parlamentului, să reconsidere această decizie, consolidând totodată angajamentul pentru GMES și ITER.

Comitetul are rezerve serioase în ceea ce privește transferul către agenții al activităților de susținere a cercetării și inovării, până în prezent desfășurate de Comisie, și o invită pe aceasta să ia în considerare cu atenție sporită experiențele de succes înregistrate până la ora actuală.

Persoană de contact:
Nuno Quental

(Tel.: 00 32 2 546 9347 – e-mail: Nuno.Quental@eesc.europa.eu)

· Cerul unic european II + (aviz exploratoriu la solicitarea Comisiei)

Raportor:
Jacek KRAWCZYK (Angajatori – PL)
Referință:
CES12504-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:
CESE pledează pentru implementarea deplină și urgentă a Cerului unic european (SES), ca parte integrantă a acțiunii politice a UE de consolidare în continuare a pieței unice și de îmbunătățire a competitivității și a creșterii economice în UE. Continuarea crizei în sectorul aviatic al UE și în special în transporturile aeriene impune cu atât mai mult ca serviciile de management al traficului aerian (ATM) să fie aduse la un nivel de eficiență comparabil cu cele mai bune practici la nivel global.
CESE regretă că majoritatea statelor membre pentru care s-au definit obiectivele de performanță nu le-au realizat și că inițiativa privind blocurile funcționale de spațiu aerian (FAB) nu a reușit în cea mai mare parte să dea rezultate, iar termenul-limită obligatoriu de 4 decembrie 2012 nu a fost respectat.
În acest context dificil, CESE salută planul Comisiei de a da un impuls suplimentar SES printr-o inițiativă nouă, așa-numita SES II+. Deși consideră că Regulamentele UE din 2004 și 2009 sunt suficiente și ar dori ca Comisia să se concentreze mai degrabă asupra punerii în aplicare și a măsurilor de asigurare a acesteia decât asupra elaborării de noi acte legislative, Comitetul propune adăugarea unor componente mai solide de sus în jos abordării actuale ineficiente, de jos în sus, o consolidare și extindere a dialogului social în aviație, definirea sancțiunilor în caz de neconformare, deschiderea serviciilor auxiliare de management al traficului aerian către o concurență mai extinsă și către forțele pieței și o mai mare implicare a utilizatorilor spațiului aerian.

Persoană de contact:
Martin Schneider


(Tel.: 00 32 2 546 8270 – e-mail: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)
· Aviația civilă/raportarea evenimentelor [modificarea Regulamentului (UE) nr. 996/2010 și abrogarea Directivei 2003/42/CE și a regulamentelor (CE) nr. 1321/2007 și nr.1330/2007 ale Comisiei]

Raportor:
Raymond HENCKS (Lucrători – LU)
Referință:
COM(2012) 776 final - 2012/0361 (COD)
CES926-2013_00_00_tra_ac
Punctele principale:
CESE felicită Comisia pentru măsurile de prevenire a accidentelor din domeniul aviației civile și de îmbunătățire a fluxului de informații privind evenimentele sau incidentele periculoase. CESE consideră că noul sistem de raportare nu va funcționa eficient decât dacă unicul său obiectiv îl va constitui prevenirea accidentelor și a incidentelor și nu învinuirea sau tragerea la răspundere, acesta trebuind aplicat în contextul unei culturi juste, care îi protejează pe angajații implicați de acțiunile introduse împotriva lor de către angajatorii lor, protejându-i împotriva oricărui prejudiciu sau a unei urmăriri în justiție din cauza erorilor involuntare, cu excepția cazurilor de neglijență gravă gravă și deliberată.
CESE exprimă rezerve cu privire la noua măsură care prevede că, de acum înainte, raportorii vor putea să-și transmită rapoartele fie propriului angajator, fie autorității publice competente, aceasta putând constitui un pericol la adresa asigurării neutralității și a evitării oricărei ingerințe ulterioare a angajatorului în prezentarea faptelor de către raportori. În sfârșit CESE propune să se prevadă proceduri pentru a-i integra pe pasageri în fluxul de informare în legătură cu evenimentele notabile.
Persoană de contact:
Martin Schneider


(Tel.: 00 32 2 546 8270 – email: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)
5. ENERGIA

· Calitatea benzinei și a motorinei/promovarea utilizării energiei din surse regenerabile (modificarea Directivelor 98/70/CE și 2009/28/CE)

Raportor:
Lutz RIBBE (Activități diverse - DE)
Referință:
COM(2012) 595 final – 2012/0288 COD


CES2363-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:
CESE salută propunerea Comisiei de limitare a cotei „biocombustibililor convenționali” la 5%, dar consideră că abordarea generală nu este consecventă și că ascunde diverse riscuri în ceea ce privește obiectivul politic de utilizare în mai mare măsură a produselor reziduale, secundare și a deșeurilor din cadrul procesului de producere a combustibililor. În special, CESE nu este de acord cu decizia Comisiei de a întemeia măsura schimbării utilizării terenurilor (ILUC) exclusiv pe emisia de gaze cu efect de seră. Chestiuni precum securitatea aprovizionării și natura finită a resurselor fosile nu par a-și fi găsit locul în ecuație și, prin urmare, abordarea ILUC nu mai poate avea pretenția de a fi conformă politicii de durabilitate.

CESE consideră, de asemenea, că biocombustibilii nu sunt o soluție pe termen lung pentru consumul excesiv de energie larg răspândit, deoarece, având în vedere disponibilitatea lor limitată, nu pot constitui decât o soluție temporară și care nu trebuie în niciun caz să deturneze atenția de la recunoașterea faptului că reducerea consumului nostru energetic este în sine inevitabilă, indiferent de sursele de energie utilizate.

Comitetul pledează în favoarea unei cultivări pe scară mai largă a plantelor oleaginoase în Europa, deoarece acestea produc simultan atât furaje proteice, cât și uleiuri vegetale. El face apel la Comisie să acorde mai multă atenție pierderilor energetice din cadrul proceselor de conversiune și să promoveze electromobilitatea ca alternativă de transport tangibilă.

Persoană de contact:
Martin Schneider

(Tel.: 00 32 2 546 8270 – email: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)

· Efectele economice ale sistemelor electrice create prin aprovizionarea sporită și intermitentă cu energie din surse regenerabile (aviz exploratoriu la solicitarea Președinției irlandeze)

Raportor:
Gerd WOLF (Activități diverse - DE)

Referință:
CES2599-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:
În avizele sale anterioare CESE și-a exprimat sprijinul ferm față de sursele regenerabile de energie (SRE). Utilizarea în proporție tot mai ridicată a SRE intermitente a stârnit o dezbatere intensă cu privire la consecințele unei astfel de creșteri. SRE intermitente necesită anumite elemente suplimentare în cadrul sistemului energetic: extinderea rețelelor, instalații de stocare, capacități de rezervă și eforturi în vederea unui consum flexibil. Prin urmare, Comitetul recomandă ca aceste elemente care încă lipsesc să fie dezvoltate și instalate în mod hotărât. În caz contrar, consecințele ar include periclitarea securității aprovizionării cu energie și a viabilității pieței europene a energiei. Prin urmare, regulile de alimentare a rețelelor cu energie din surse regenerabile ar trebui (re)definite cu atenție, pentru a se garanta în permanență securitatea aprovizionării și pentru a se asigura că producția de energie electrică din surse regenerabile poate face față cererii.

· Extinderea unităților de producție a energiei din surse regenerabile intermitente necesită în continuare efectuarea unor investiții substanțiale. Prin urmare, utilizarea tot mai răspândită a tehnologiilor de energie regenerabilă intermitente ar putea foarte bine să conducă la o creștere semnificativă a costurilor energiei electrice, care, dacă ar fi transferată consumatorului, ar putea determina o majorare considerabilă a prețurilor energiei electrice

· Deși presupune costuri suplimentare în comparație cu actualele sisteme pe bază de combustibili fosili, un sistem energetic sustenabil care cuprinde în mare parte energie din surse regenerabile este singura soluție pe termen lung pentru viitorul nostru energetic. De asemenea, ar trebui menționat că creșterile costurilor sunt inevitabile, dată fiind decizia de a se include costurile externe și de a se sista subvențiile acordate pentru producția de energie pe bază de combustibili fosili.
· Pentru ca tehnologiile de energie regenerabilă să poată concura pe piețele libere, este nevoie de un instrument de sprijin eficient și mai puternic orientat spre piață, care să servească obiectivelor ecologice, economice și sociale, să reflecte eventualele costuri externe și să cuprindă întreaga UE. În acest scop, s-ar putea recurge la stabilirea unui preț corespunzător al carbonului, de exemplu, sub forma unei taxe. Ulterior, toate celelalte instrumente de sprijin dedicate intrării pe piață a diverselor surse de energie ar putea fi eliminate.

Persoană de contact:
Aleksandra Klenke

(Tel.: 00 32 2 546 9899– email: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
6. RELAȚII EXTERNE

· Politica UE cu privire la noile interese globale în regiunea arctică – o perspectivă a societății civile (aviz din proprie inițiativă)

Raportor:
Filip HAMRO-DROTZ (Angajatori – FI)

Referință:
CES2179-2012_00_00_tra_ac
Punctele principale:
Prezentul aviz prezintă punctele de vedere și recomandările organizațiilor societății civile din UE privind politica arctică a UE, cu referire îndeosebi la Comunicarea comună a Comisiei și a Înaltului Reprezentant al Uniunii pentru afaceri externe din iunie 2012 și la documentul serviciilor Comisiei aferent acesteia.

CESE atrage atenția asupra importanței strategice a zonei arctice și a interesului în creștere la nivel mondial față de această regiune. Comitetul solicită finalizarea strategiei arctice cât mai curând posibil. Bugetul UE ar trebui să asigure o aplicare credibilă a politicii/strategiei arctice a UE.

CESE evidențiază importanța consolidării implicării și prezenței Uniunii Europene în zona arctică, recunoaște semnificația obținerii statutului de observator în cadrul Consiliului Arctic și susține ferm cererea UE în acest sens. Subliniază necesitatea de a se consolida cooperarea cu toate organizațiile regionale din zonă, precum și cu statele prezente și active în regiunea arctică.

Comitetul enumeră principalele preocupări referitoare la regiunea arctică (asigurarea dezvoltării durabile și dinamice a regiunii; conservarea patrimoniului și respectarea drepturilor populațiilor indigene; atenuarea schimbărilor climatice și răspunsul la provocările în materie de protecție a mediului; confruntarea cu consecințele concurenței pentru acces la materiile prime și sursele de energie; deschiderea rutelor de navigație și rezolvarea disputelor teritoriale) și solicită luarea unor măsuri eficiente pentru soluționarea lor.

CESE propune totodată căi de îmbunătățire a participării societății civile la toate nivelurile.
Persoană de contact:
Marzena Kisielewska

(Tel.: 00 32 2 546 97 20 – email: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)
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