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Na plenárním zasedání ve dnech 22. a 23. května 2013 vystoupili ve středu 22. května 2013 pan Chauvet a pan de Wittenberg, zakladatelé neziskové organizace One Single Tariff, a pan Alemanno, profesor vysoké školy ekonomické v Paříži (HEC). Ve čtvrtek 23. května 2013 vystoupili zástupci rakouské občanské společnosti – pan Foglar, pan Kaske, pan Leitl, pan Wlodkowski – a dále pan Šefčovič, místopředseda Evropské komise a komisař pro interinstitucionální vztahy a administrativu.
Přijata byla následující stanoviska:

1. HOSPODÁŘSKÁ A MĚNOVÁ UNIE

· Za sociální rozměr evropské hospodářské a měnové unie
Zpravodaj: Luca JAHIER (Různé zájmy – IT) 

Spoluzpravodaj: Georgios DASSIS (Zaměstnanci – EL)
Odkazy: průzkumné stanovisko – CES1566-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body:

· Nastal čas vybudovat v rámci sociální Evropy sociální pilíř HMU, bez nějž zůstává přijetí celého evropského projektu občany v ohrožení.

· Měl by být zahájen nový evropský sociální akční program s konkrétními opatřeními pro rozvoj sociální správy a participativní odpovědnosti za evropský projekt.

· Součástí provádění evropského semestru musí být cíle v oblasti zaměstnanosti a sociálního začleňování.

· Evropský sociální fond a Evropský fond pro přizpůsobení se globalizaci musí být posíleny tak, aby jejich úroveň byla přiměřená situaci, kterou předseda Van Rompuy označil za „lidskou tragedii a stav sociální nouze“ v oblasti evropské zaměstnanosti a sociálních podmínek.

· EU by měla poskytovat lepší asistenci zodpovědným sociálním investicím a podporovat sociální ekonomiku. Měl by být vytvořen evropský fond sociálních inovací.

· Dramatické rozměry, kterých nabyla krize nezaměstnanosti mladých lidí, vyžadují přesvědčivější rozpočet EU, než oněch nedostatečných 6 miliard eur navrhovaných pro evropský balíček týkající se zaměstnanosti mladých lidí a evropské záruky pro mladé lidi.

· Těžištěm udržitelného plánu evropské obnovy musí být skutečná pracovní místa, slušná práce a přenositelnost sociálních práv se zárukou sociálních norem.

· EU se musí důrazně a konkrétně angažovat za zmírnění a odstranění chudoby i za pomoci případného evropského fondu solidarity proti chudobě.

· Evropský akt přístupnosti a evropský průkaz mobility mají zásadní význam pro zajištění práv osob se zdravotním postižením.

· Pokud by pro takový oživený sociální rozměr EU neexistovala dostatečná shoda nebo politická vůle, EHSV by navrhoval vydat se cestou posílené spolupráce v rámci HMU, s vlastními finančními zdroji, dodatečným sociálním fondem, paktem o sociálním pokroku a sociálními normami, cíli a stabilizačními mechanismy, které by odpovídaly fiskálním, rozpočtovým a měnovým stabilizačním mechanismům.

· EHSV by navrhl dvě nové průzkumné iniciativy:

· vydání evropských sociálních dluhopisů, jež by financovaly, vlastnily, řídily a transparentně sledovaly subjekty občanské společnosti;

· vytvoření evropské vzdělávací sítě pro nezaměstnané pracovníky.

Kontaktní osoby: Alan Hick 

(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: alan.hick@eesc.europa.eu)

Irina Fomina

(tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: Irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Kam po 10 letech směřuje euro? Hospodářská a politická budoucnost EU a nová smlouva
Zpravodaj: Carmelo CEDRONE (Zaměstnanci – IT) 
Odkazy: stanovisko z vlastní iniciativy – CES1929-2012_00-00_tra_ac

Hlavní body:
· Příchod mezinárodní hospodářské a finanční krize znásobil omezení a rozpory, které panovaly ve struktuře HMU, a připravil euro o jeho přitažlivost. Věřilo se, že aby HMU fungovala, stačí jen několik málo „účetních pravidel“. Problém však nebyl technický, ale hospodářský a politický.

· EHSV si je vědom toho, že stabilita je důležitá, musí se však týkat nejen cen nebo hospodářských a finančních institucí, ale i politiky a sociálních podmínek.

· EHSV se domnívá, že jednotná měna je udržitelná jen tehdy, bude-li nastolen soulad v hospodářských kapacitách členských států eurozóny a zvýší-li se její konkurenceschopnost jako celku. To jsou cíle, které si žádají hospodářské i politické úsilí.

· Smlouva o stabilitě, koordinaci a správě klade důraz na stabilitu, aniž by však navrhovala společné finanční nástroje k oživení a zaměstnanosti. Evropa musí naopak začít vytvářet bohatství, aby je mohla spravedlivě rozdělovat.

· Jedná se v kostce o následující čtyři návrhy ESHV na dokončení projektu eura:

· vytvoření hospodářské správy EU pro podporu růstu, mimo jiné prostřednictvím finančních investic v podobě evropských dluhopisů, které by přilákaly celkové přebytky úspor, vytvoření společného rozpočtu eurozóny, snižování hospodářských rozdílů mezi zeměmi eurozóny;

· měnová a finanční správa: doplnění mandátu ECB a dokončení vnitřního trhu pro finanční sektor, také prostřednictvím bankovní unie;

· zahájení politické a sociální unie, vytvoření demokratičtějšího a transparentnějšího rozhodovacího procesu a v případě potřeby jednání na základě posílené spolupráce;

· posílení mezinárodní úlohy EU a globální správy.

Kontaktní osoba: Alexander Alexandrov
(tel.: 00 32 2 546 98 05 – e-mail: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)

· Prohloubená a skutečná hospodářská a měnová unie
Zpravodaj: Carmelo CEDRONE (Zaměstnanci – IT)

Odkazy: COM(2012) 777 final/2 – CES166-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body:
EHSV vítá sdělení Komise, neboť může znamenat historický obrat, ovšem pod podmínkou, že Rada sebere nezbytnou odvahu a vůli přijmout a zajistit rychlé provádění ustanovení, která jsou užitečná k dosažení popsaných cílů.

EHSV se nicméně domnívá, že pro realizaci skutečné HMU je třeba okamžitě (bez změny Smlouvy) provést tyto kroky:

· zahájit evropskou iniciativu pro růst, neboť pouze pomocí úsporných opatření by nebylo možné splnit žádné z kritérií stanovených Unií; 

· usnadnit odstranění hospodářských rozdílů pomocí systému konvergence – v zemích nejvíce zasažených krizí by se mohlo využít opatření zaměřených na mikroúroveň;

· vyřešit problém dluhu, aby bylo možné vzdorovat problémům všech zemí, které přijaly euro nebo ho přijmou;

· urychleně zavést bankovní unii a evropský dohled;

· dokončit jednotný trh ve všech oblastech;

· snížit fragmentaci úvěrového trhu tak, aby za stejných podmínek byly náklady na úvěr stejné ve všech členských státech.

Ve střednědobém či dlouhodobém časovém horizontu je (s případnými změnami Smlouvy) třeba: 

· zavést společně s měnovou, finanční a fiskální správou skutečnou správu ekonomických záležitostí EU, rovněž za účelem zvýšení spojitosti mezi ústředními a decentralizovanými politikami;

· doplnit mandát ECB;

· realizovat fiskální unii. Základem bude sestavení společného rozpočtu eurozóny a mechanismu solidarity;

· realizovat sociální pakt pro sociální unii se zapojením sociálním partnerů a organizované občanské společnosti;

· vytvořit politickou unii, přičemž je třeba nejdříve posílit spolupráci a zavést demokratičtější a transparentnější proces rozhodování. Svěřit za tímto účelem ústavodárnou moc příštímu EP společně s Radou;

· dát Unii reprezentativnější úlohu v mezinárodních organizacích.

Kontaktní osoba: Alexander Alexandrov
(tel.: 00 32 2 546 98 05 – e-mail: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)
· Trestněprávní ochrana eura proti padělání
Zpravodaj: Edouard DE LAMAZE (Různé zájmy – FR) 

Odkazy: COM(2013) 42 final – 2013/0023 (COD) – CES2896-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body:

· EHSV nesouhlasí s argumenty, jimiž Komise odůvodňuje předložení tohoto návrhu. Záměr zavést v EU minimální trest, jehož očekávaný „odrazující účinek“ je podle něj sporný, nepovažuje za opodstatněný.

· EHSV upozorňuje na to, že návrh směrnice ve skutečnosti zavádí rozsáhlý soubor prostředků k prosazování práva v boji proti padělání peněz a zjevně tak zachází dále, než co povoluje čl. 83 odst. 1 Smlouvy o fungování Evropské unie (SFEU).

· EHSV se pozastavuje nad nezbytností tohoto represivního přístupu a pochybuje o jeho účinnosti, neboť přestože byl stanoven minimální trest, bude stanovení trestu vždy záviset na odlišném výkladu podle právní tradice jednotlivých členských států a volného uvážení soudu.

· EHSV návrhu směrnice vytýká, že dostatečně nepřihlíží k rozdílům mezi právními tradicemi a systémy, jak to vyžaduje čl. 82 odst. 2 SFEU, zejména co se týče dopadu jeho ustanovení na osobní práva a svobody.

· EHSV se domnívá, že je třeba vedle skutku brát v potaz hlavně úmyslnost jednání, což není v odůvodnění návrhu směrnice dostatečně zdůrazněno.

· EHSV se domnívá, že je nutné v návrhu směrnice jasně uvést, že vyšetřovací nástroje, jež jsou k dispozici v rámci boje proti organizované trestné činnosti, smějí být využívány pouze u nejzávažnějších trestných činů.

Kontaktní osoba: Alexander Alexandrov
(tel.: 00 32 2 546 98 05 – e-mail: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)
2. FINANČNÍ NÁSTROJE / DAŇOVÝ SYSTÉM
· Balíček opatření proti praní peněz
Zpravodaj: Christophe ZEEB (Zaměstnavatelé – LU)

Odkazy: COM(2013) 44 final – 2013/0024 (COD) – COM(2013) 45 final – 2013/0025 (COD) – CES1767-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV:

· vítá návrhy Komise, jejichž cílem je uzpůsobit evropský právní rámec v souvislosti se změnami mezinárodních norem pro prevenci a boj proti praní peněz a financování terorismu;

· vítá upřesnění povinnosti identifikace a kontroly skutečných majitelů společností, kterou musí profesní subjekty plnit;

· schvaluje zařazení poskytovatelů služeb hazardních her na seznam povinných osob;

· vítá cíl Komise, která si přeje, aby Evropská unie hrála vedoucí úlohu v mezinárodním boji proti praní peněz a terorismu;
· vítá objasnění doplněná do návrhu, jejichž účelem je zajistit proporcionalitu s ohledem na malé a střední podniky;
· považuje za vhodné, aby „malým povinným osobám“ byla poskytnuta technická a profesionální pomoc, což by jim umožnilo splnit povinnosti stanovené v návrhu;
· pozitivně hodnotí Evropskou komisi za to, že se snažila dosáhnout nesnadné rovnováhy mezi cíli, které se a priori zdají obtížně slučitelné, jako je ochrana osobních údajů a boj proti praní peněz;

· vítá návrh evropské harmonizace sankcí ve finančním sektoru. Je zásadní, aby sankce byly odrazující a přiměřené částkám odpovídajícím hodnotě praní peněz.
Kontaktní osoby: Gerald Klec
(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

Siegfried Jantscher
(tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

· Nástroj pro konvergenci a konkurenceschopnost / zásadní reformy hospodářské politiky
Zpravodaj: David CROUGHAN (Zaměstnanci – IE)

Odkazy: COM(2013) 165 final – COM(2013) 166 final – CES3043-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

· Výbor s určitou rezervovaností vítá dvě sdělení Komise.

· Výbor je zklamán, že sdělení poskytují tak málo dodatečných informací o koncepcích již popsaných v Návrhu prohloubené a skutečné hospodářské a měnové unie: zahájení evropské diskuse, a proto je obtížné je hodnotit.

· Výbor se obává, že již beztak přeplněný časový plán pro nástroje správy ekonomických záležitostí je tak nyní ještě komplexnější a má poměrně malou přidanou hodnotu.

· ačkoli by tyto dva návrhy mohly pomoci členským státům, které mají potíže, jejich dopad na oživení růstu a kapacit nejpotřebnějších oblastí může být opožděný nebo posunutý, protože hlavním zájmem je především to, aby přijatá opatření byla přínosná i pro eurozónu jako celek.

· Výbor pochybuje, že by členské státy souhlasily se zavedením nového finančního nástroje, aby bylo možné vybavit nástroj pro konvergenci a konkurenceschopnost finančními prostředky, a není jasné, jakou přidanou hodnotu by měl oproti stávající podpoře ze strukturálních fondů.

· Výbor má pochybnosti o tom, jaký přínos bude mít navrhovaná koordinace ex ante k evropskému semestru a jakou dodatečnou byrokratickou zátěž způsobí.

· Výbor se obává, že filtry použité při koordinaci ex ante by členským státům mohly bránit v přijetí reformních opatření, neboť změní jejich relativní konkurenceschopnost v jiném členském státě.

· Výbor je přesvědčen, že přelévání prostřednictvím finančních trhů nemá v koordinaci ex ante žádné místo a že by se veškeré úsilí mělo naopak soustředit na vytvoření bankovní unie. 

· Výbor by rád pokračoval v diskusi a předložil příslušné návrhy v návaznosti na další vývoj později.

Kontaktní osoba: Alexander Alexandrov
(tel.: 00 32 2 546 98 05 – e-mail: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)

· Celní kodex (kterým se mění nařízení (ES) č. 450/2008) (kategorie C)
Odkazy: COM(2013) 193 final – 2013/0104 (COD) – CESE 3340/2013 fin – 2013/0104 COD – CES3340-2013_00-00_tra_ac

Kontaktní osoba: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Ustanovení ohledně evropských fondů – Evropský námořní a rybářský fond (kategorie C)

Odkazy: COM(2013) 246 final – 2011/0276 COD – CES3399-2013_00-00_tra_ac
Hlavní body: 
Kontaktní osoba: Jakob Andersen

(tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-mail: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Daň z finančních transakcí – posílená spolupráce
Zpravodaj: Stefano PALMIERI (Zaměstnanci – IT)

Odkazy: COM(2013) 71 final – 2013/045 (CNS) – CES1768-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV:

· vítá návrh Komise na zavedení první regionální daně z finančních transakcí na světě;

· domnívá se, že její uplatňování na regionální úrovni (zóna EU 11+) by mohlo být mimořádně významnou příležitostí, jež v budoucnosti podpoří její uplatňování na celém světě;

· má za to, že jednou z předností navrhované daně z finančních transakcí je skutečnost, že tato daň má široký základ a dvě nízké sazby;

· zastává názor, že k maximalizaci dopadu daně na hospodářský růst je třeba příjmy z daně použít k financování evropského a národního programu investic, jenž během krátké doby zaručí hospodářskou obnovu a zaměstnanost;

· by rád zdůraznil, že v zájmu neutralizace nebo alespoň co největšího zmírnění rizika přesunu finančních činností spojila Komise zásadu rezidence (územní působnosti), jež se původně navrhovala, se zásadou emise; 
· považuje za vhodné, aby zásada rezidence a zásada emise byly doplněny o „zásadu převodu právního titulu“. Tato zásada může vyhýbání se dani z finančních transakcí učinit skutečně riskantním a nákladným, a s její pomocí se tedy zaručí lepší uplatňování této daně;
· podotýká, že kumulativní uplatňování těchto zásad by mohlo znamenat, že v určitých případech by dani podléhaly rovněž finanční instituce těch členských států, které daň uplatňovat nebudou; 

· hodnotí kladně změny, které Komise provedla za účelem boje proti vyhýbání se daňovým povinnostem a daňovým únikům; 
· souhlasí i s osvobozením transakcí na primárních trzích podílových jednotek subjektů kolektivního investování do převoditelných cenných papírů (SKIPCP/Units of undertakings for collective investments in transferable Securities – UCITS) a alternativních investičních fondů (AIF/Alternative investment funds – AIF), neboť se tím podpoří financování podniků;

· zdůrazňuje, že je nutné, aby Komise v kvantitativním hodnocení dopadů návrhů zlepšila stávající dostupné modely;

· lituje, že vzhledem k neuplatnitelnosti daně z finančních transakcí na všech 27 členských států EU postrádá rozpočet EU základní pilíř systému vlastních zdrojů; 
· zdůrazňuje, že je třeba pozorně monitorovat dopady daně na penzijní fondy a na osoby, které z nich budou v budoucnu pobírat důchod, nepožaduje však jejich vyloučení z uplatňování daně z finančních transakcí.

Kontaktní osoby: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

Siegfried Jantscher

(tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

3. VNITŘNÍ TRH

· Klamavé marketingové praktiky
Zpravodaj: Jorge PEGADO LIZ (Různé zájmy – PT) 

Odkazy: COM(2012) 702 final – CES1233-2013_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

EHSV:

· podporuje Komisi v přísnější regulaci směřující k účinnému zákazu a exemplárnímu trestání s odrazujícím účinkem, pokud jde o některé agresivní prodejní praktiky katalogových firem;

· domnívá se, že by mělo být přijato rámcové nařízení, které by případně mohlo být dále rozpracováno akty v přenesené pravomoci a jež by bylo zárukou větší jednotnosti a skutečného uplatňování na úrovni členských států;

· upozorňuje, že je nezbytné zohlednit to, že celá řada z těchto praktik je používána i mimo Evropu, a požadovat koordinovaná opatření na mezinárodní úrovni;

· má za to, že nejlepším způsobem, jak dosáhnout koherentního a konzistentního předpisu zakazujícího klamavé marketingové praktiky, by byl společný přezkum směrnic 2006/114/ES a 2005/29/ES, a to současně pro oblast vzájemných vztahů mezi podniky i mezi podniky a spotřebiteli, při zachování specifik každého typu a zajištění společného rámce;

· vybízí Komisi, aby vypracovala doplňující opatření zaměřená na zajištění lepšího informování a šíření informací, intenzivnější spolupráci mezi správními orgány, platformami soukromého i veřejného sektoru a organizacemi zastupujícími zúčastněné strany, a prosadila jejich používání. Dále je nutné zdokonalit mechanismy včasné reakce pro zastavení těchto praktik a náhradu způsobených škod.

Kontaktní osoba: Dorota Zapatka

(tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Úpadkové řízení
Zpravodaj: Pedro ALMEIDA FREIRE (Zaměstnavatelé – PT) 

Odkazy: COM(2012) 742 final / COM(2012) 744 final – 2012/0360 (COD) – 
CES472-2013_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

EHSV:

· je zajedno s cíli uvedenými ve sdělení Komise, domnívá se však, že onu zmiňovanou „druhou šanci“ by měli dostat ti podnikatelé, kteří se ze svého předchozího neúspěchu poučili a jsou schopni se pustit do další činnosti na základě pozměněného podnikatelského projektu;

· považuje za přínosnější koncept nového začátku (Fresh start) podle ústřední myšlenky amerického úpadkového práva než koncept druhé šance prosazovaný Komisí;

· domnívá se, že zaměstnanci by měli být lépe chráněni a mělo by jim být přiznáno přednostní místo v pořadí pohledávek;

· domnívá, že doplnění úpadkového práva o trestní postihy není žádoucí, neboť by umocnilo soudní charakter úpadkových řízení a prodloužilo lhůty pro přezkoumání;

· nepovažuje systematické využívání soudních orgánů za nejlepší řešení. Vyzývá Komisi, aby zvážila myšlenku vytvořit nové orgány ad hoc. Tyto orgány by uplatňovaly víceoborový přístup (zohledňující hospodářské, finanční a právní aspekty);

· vyzývá Evropskou komisi, aby zohlednila návrhy týkající se harmonizace statusu správců podstaty v souladu s usnesením Evropského parlamentu ze dne 11. října 2011;

· podporuje návrh nařízení, lituje však, že není dostatečně ambiciózní;

· vítá zavedení povinnosti pro členské státy zlepšit pravidla pro zveřejňování informací elektronického rejstříku, příslušných soudních rozhodnutí vydaných v přeshraničních úpadkových věcech a propojení vnitrostátních insolvenčních rejstříků;

· vyzývá Komisi, aby dbala na to, že kvůli objemu, nákladům a lhůtám potřebným pro překlad nebude docházet ke zpomalení úpadkových řízení; podporuje začlenění občanskoprávního řízení pro případy předlužení, toto doplnění by však nemělo vyznít v neprospěch jednotlivých dlužníků; 

· vyzývá Komisi, aby dbala na to, že využívání postupu delegování pravomoci k provedení změn v přílohách nařízení zohlední článek 290 SFEU a přínos judikatury k vymezení pojmu „hlavní opatření“.

Kontaktní osoba: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Stav celní unie
Zpravodaj: Jan SIMONS (Zaměstnavatelé – NL) 

Odkazy: COM(2012) 791 final – CES998-2013_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

ESHV:

· může se sdělením Komise obecně souhlasit; 

· je zastáncem silné celní unie, jež může zásadním způsobem přispět ke konkurenceschopnosti a řádnému fungování vnitřního trhu v Evropské unii;

· doporučuje Komisi, aby při vypracování akčního plánu důrazně zohlednila analýzy a interní a externí hodnocení fungování celní unie, jež byly vypracovány;

· klade velký význam na provádění celní politiky založené na jednotných, transparentních, účinných, efektivních a zjednodušených postupech, což posílí globální konkurenceschopnost Evropské unie a zaručí ochranu práv a bezpečnosti evropských podniků a spotřebitelů a duševního vlastnictví; 

· považuje za důležité, aby možnosti provádění orgánů celní správy byly nastaveny na vnitrostátní obchodní toky;

· by uvítal, kdyby se sdělení zabývalo podrobněji konkrétními opatřeními v krátkodobém a střednědobém termínu; 

· poukazuje zejména na to, že jsou zapotřebí finanční injekce, aby orgány celní správy mohly nákladově účinněji bojovat s podvodem a kriminalitou a snížit zpomalení obchodních toků.

Kontaktní osoba: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Dozor nad trhem
Hlavní zpravodaj: Jacques LEMERCIER (Zaměstnanci – FR) 

Odkazy: COM(2013) 75 final – 2013/0048 (COD) – CES1607-2013_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

Výbor:

· vítá ustanovení návrhu nařízení a s potěšením konstatuje, že se ruší dřívější vertikální ustanovení, která jsou přeskupena do horizontálního, jednotného a posíleného nařízení;

· vyjadřuje souhlas s právním základem. Soudí však, že je také nutné odkázat na článek 12 SFEU, podle nějž je ochrana spotřebitele průřezovou politikou, a požadavky z ní vyplývající „budou brány v úvahu při vymezování a provádění jiných politik a činností Unie“;

· domnívá se, že nařízení je nejvhodnější způsob, jak usnadnit spolupráci a obchod mezi členskými státy navzájem a mezi členskými státy a EU. balíček, který Komise navrhuje, odpovídá požadavkům proporcionality a subsidiarity, jak jsou zakotveny ve smlouvách; za dozor nad vnitrostátním trhem a za kontroly na vnějších hranicích Unie ponesou i nadále plnou odpovědnost členské státy a budou muset zajišťovat jejich financování;

· je toho názoru, že dodržování výrobních či obchodních tajemství nesmí bránit vydání varování tam, kde by mohlo být některou ze složek daného výrobku ohroženo zdraví nebo bezpečnost uživatelů; 

· je přesvědčen, že členové a zaměstnanci dozorových a celních orgánů musí zaručovat poctivost a nezávislost a musí být při výkonu své funkce chráněni před veškerým nátlakem či pokusy o korupci; Osoby, které upozorní na nedostatky některého výrobku či na rizika s ním spojená, musí požívat ochrany, zejména před stíháním, a jejich totožnost musí zůstat důvěrná.

Kontaktní osoba: Dorota Zapatka

(tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Evropské právo obchodních společností a správa a řízení společností

Zpravodaj: Edouard DE LAMAZE (Různé zájmy – FR) 

Odkazy: COM(2012) 740 final – CES982-2013_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

EHSV: 

· vítá hlavní směry akčního plánu vztahujícího se ke správě společností;

· upozorňuje na nebezpečí, že se zvýší náklady na dosažení souladu s legislativou pro kotované společnosti; 

· ohledně povinnosti podniků transparentně informovat o své politice odměňování očekává, že Komise stanoví přiměřené požadavky, aby neohrožovala jejich rozvoj zvýšením provozních nákladů. Upozorňuje na skutečnost, že tato nová pravidla budou muset být ve shodě s ochranou obchodního tajemství;

· pokud jde o myšlenku hlasování akcionářů o politice odměňování, zastává mínění, že snaha o evropskou harmonizaci nemůže zacházet za konzultativní hlasování, nemá-li být zpochybněn základ práva obchodních společností;

· zdůrazňuje potřebu posílit zapojení zaměstnanců, zejména v období krize; 

· vyzývá k posílení vzdělávání členů správních rad a zastává mínění, že je třeba podporovat výměnu osvědčených postupů použitých v této oblasti;

· považuje za nutné se prioritně zaměřit na návrh soukromé evropské společnosti a na opatření, jež mají usnadnit přemístění sídla uvnitř EU.

EHSV se rovněž nepřiklání k myšlence uznání pojmu „zájem skupiny“, který by ve svém důsledku ohrozil zásadu nezávislosti právnických osob uvnitř skupiny společností, a to zejména u osob neevropských.

Kontaktní osoba: Alice Tétu

(tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Akční plán podnikání 2020
Zpravodaj: Gonçalo LOBO XAVIER (Zaměstnavatelé – PT) 

Spoluzpravodaj: Ronny LANNOO (Různé zájmy – BE)

Odkazy: COM(2012) 795 final – CES941-2013_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

EHSV:

· je toho názoru, že společnost musí podnikání vnímat ne jako lék na všechny problémy, ale spíše jako nástroj na podporu návratu růstu;

· obává se nicméně, že víceletý finanční rámec schválený Evropskou radou ohrozí provádění akčního plánu, který se tak změní v pouhý soubor dobrých úmyslů, jež nebudou udržitelné finančně;

· připomíná, že je nezbytné, aby jednotlivé subjekty činné v praxi měly k dispozici zdroje potřebné k šíření osvědčených postupů v oblasti podnikání a informování o nich, a to nezávisle na jejich původu (veřejném si soukromém sektoru) nebo oblasti činnosti;

· doporučuje, aby byl Akční plán podnikání 2020 proveden Evropskou komisí a členskými státy, v úzké spolupráci s různými zastupitelskými organizacemi MSP;

· souhlasí s tím, že politiky zaměřené na podporu podnikání musí být koordinovány s politikami v oblasti vzdělávání, a to jak na evropské, tak na vnitrostátní úrovni;

· má za to, že by Komise měla jeden z nadcházejících dvou roků vyhlásit Rokem podnikání, po vzoru jiných let připomínajících důležité společenské aspekty; 


· vyzývá Komisi, aby zavedla čtvrtou oblast zásahu zaměřenou na podporu poskytování pomoci, poradenství a asistence podnikům, zejména těm nejmenším, ze strany zprostředkovatelských organizací; 

· závěrem žádá evropské instituce, aby zavedly systémy, které budou podporovat seniory, kteří si přejí věnovat se samostatné výdělečné činnosti.
Kontaktní osoba: Patrick Klein

(tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu)

4. ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ / UDRŽITELNÝ RŮST
· Fluorované skleníkové plyny

Zpravodaj: Mário SOARES (Zaměstnavatelé – PT) 

Odkazy: COM(2012) 643 final – 2012/0305 COD – CES2497-2012_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV rozhodně podporuje Komisi v úsilí posílit legislativu týkající se fluorovaných skleníkových plynů (F-plynů).

EHSV poukazuje na to, že je naléhavě nutné přijmout celosvětovou dohodu ke kontrole F-plynů, jež by kladla všem hospodářstvím na světě stejná pravidla.

EHSV vyzývá ke snížení finanční a administrativní zátěže související s prováděním různých částí tohoto nařízení, a to zejména pro malé a střední podniky.

EHSV dále vyzývá k většímu zohlednění spotřeby energie během celého životního cyklu a k začlenění případných nevýhod souvisejících s navrhovanými alternativními technologiemi do analýzy nákladů a přínosů.

Komise a členské státy by měly zvýšit podporu průmyslovému výzkumu a inovacím, zejména vývoji alternativních technologií oproti F-plynům.

Členské státy a podniky by měly vyvinout úsilí zaměřené na provádění sociálně spravedlivého přechodu v rámci politik zacílených na snížení používání a produkce F-plynů.

Členské státy by měly vyvinout systémy odděleného sběru pro přístroje, jež dosáhly konce své životnosti a obsahují fluorované látky, v souladu se zásadami směrnice 2002/96/ES o odpadních elektrických a elektronických zařízeních.

EHSV se domnívá, že by bylo vhodnější rozlišovat mezi těmito technologiemi a tak zajistit postupné odstranění spíše než postupné snižování alespoň tam, kde je to technicky proveditelné a ekonomicky reálné.
Kontaktní osoba: Annika Korzinek
(tel.: 00 32 2 546 80 65 – e-mail: annika.korzinek@eesc.europa.eu)

· Zelená ekonomika – hnací síla udržitelného rozvoje v Evropě (stanovisko z vlastní iniciativy)

Zpravodajka: Joana AGUDO I BATALLER (Zaměstnanci – ES) 

Spoluzpravodaj: Pedro NARRO (Různé zájmy – ES)
Odkazy: CES2407-2012_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV má za to, že rozvíjení zelené ekonomiky podporující začlenění bude hlavním úkolem Evropy v nejbližších letech, pokud chce Evropa i nadále patřit mezi světové hospodářské mocnosti. Na konferenci Rio+20 hájila EU zelenou ekonomiku coby formu udržitelného rozvoje. Nyní musí jednat. K tomu je zapotřebí takový model hospodářského rozvoje, jenž bude upřednostňovat potřebné veřejné investice a vhodně definuje pobídky pro investice soukromé, a to v oblasti infrastruktury a „zelených“ V+V+i a za dvojím účelem – povzbudit produkci s cílem rychle překonat současnou recesi a podstoupit tento přechod v rámci této třetí průmyslové revoluce z vedoucích hospodářských i sociálních pozic.

EHSV má za to, že zásadním předpokladem nezbytných hlubokých změn ve výrobních a spotřebních zvyklostech je zapojení občanské společnosti do celého procesu přechodu na zelenou ekonomiku podporující začlenění. Je třeba ji zapojit na všech úrovních, zejména na úrovni odvětvové a územní (evropské, vnitrostátní a regionální).

EHSV se znepokojením konstatuje, že politiky zelených daňových pobídek byly v posledních letech značně zkráceny v důsledku úsporných fiskálních politik, jež mají dramatické dopady v podobě výrazného poklesu hospodářské činnosti a rušení pracovních míst. MMF uznal, že dopady v podobě snížení výrobní činnosti zvysoka převýšily dosavadní odhady.

EHSV podtrhuje, že rozvojem zelené ekonomiky podporující začlenění vzrostou možnosti tvorby pracovních míst, přičemž zelenými pracovními místy rozumí nejen místa související s některými novými vznikajícími odvětvími, nýbrž všechna pracovní místa, která vznikají díky „ekologizaci“ výrobních procesů a produktů ve všech odvětvích. Spravedlivý přechod na zelenou ekonomiku vyžaduje aktivní politiky zaměstnanosti, které zajistí tvorbu důstojných pracovních míst, včetně odborné přípravy a celoživotního učení pro činné pracovníky. Klíčovým faktorem tohoto růstu bude zaměstnanost žen a mladých lidí v těchto odvětvích.

EU musí podle EHSV začlenit cíle strategie udržitelného rozvoje do všech svých politik, a zejména do strategie Evropa 2020 a sedmi stěžejních iniciativ.

EHSV zdůrazňuje důležitou úlohu, kterou může a musí hrát evropský semestr a roční analýza růstu, pokud jde o zajištění monitorování politik udržitelného rozvoje.

EHSV považuje za zvláště důležité, aby se pokročilo v ekologicko-fiskální oblasti, včetně daňových pobídek pro podniky, jež založí fondy určené k financování investic zaměřených proti změně klimatu a spoluřízené zaměstnanci.
Kontaktní osoba: Andreas Versmann
(tel.: 00 32 2 546 84 79 – e-mail: andreas.versmann@eesc.europa.eu) 

· Sazba úpravy přímých plateb podle nařízení (ES) č. 73/2009 v kalendářním roce 2013

Hlavní zpravodajka: Diljana SLAVOVA (Různé zájmy – BG)
Odkazy: COM(2013) 159 final – 2013/0087 COD – CES2942-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV podporuje stanovení sazby úpravy pro kalendářní rok 2013 v nástroji finanční kázně, v souladu s článkem 11 nařízení Rady (ES) č. 73/20091. Konstatuje však, že návrh Komise vycházející z víceletého finančního rámce schváleného Evropskou radou dne 8. února 2013 není bez souhlasu Evropského parlamentu právně platný.

EHSV se domnívá, že by Komise a Parlament mohly prozkoumat možnosti budoucí krizové rezervy, která by nečerpala zdroje z rozpočtu na SZP. Pokud by tato rezerva byla zařazena do okruhu 2 VRF, měla by být zajištěna dodatečným financováním. V důsledku toho by sazba úpravy pro přímé platby mohla být nižší, než sazba navrhovaná Komisí, z čehož by mohli mít zemědělci prospěch.

Výbor vybízí Radu, Parlament a Komisi, aby vynaložily veškeré úsilí nezbytné k brzkému dosažení konečného kompromisu, a aby tak nejen zemědělci, ale všechny hospodářské subjekty ve všech hospodářských odvětvích EU měli při finančním plánování nezbytnou právní jistotu.
Kontaktní osoba: Arturo Iniguez
(tel.: 00 32 2 546 8768 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu) 

5. SOCIÁLNÍ ZÁLEŽITOSTI / SPOTŘEBITELÉ
· Sociální investiční balíček 
Zpravodaj: Oliver RÖPKE (Zaměstnanci – AU) 

Odkazy: COM(2013) 83 final – CES2012_00-00_tra_ac
Hlavní body:

· EHSV vítá balíček sociálních investic předložený Komisí a s ním spojenou změnu paradigmat.

· Bude-li balíček sociálních investic v praxi důsledně uplatňován, může významně přispět ke změně politického kursu směrem k většímu růstu a větší zaměstnanosti.

· EHSV souhlasí s Evropskou komisí, že za podobu sociálních politik jsou odpovědné především členské státy. Evropská komise by kvůli značným rozdílům mezi členskými státy měla hrát hlavní roli ve výměně osvědčených a inovativních postupů mezi členskými státy a všemi příslušnými zúčastněnými subjekty.

· EHSV vítá, že se ve sdělení výslovně uznává důležitá role, kterou při zavádění balíčku sociálních investic hrají sociální ekonomika, sociální podniky, občanská společnost a sociální partneři.

· EHSV kritizuje skutečnost, že otázka financování sociálního investičního balíčku zůstává v mnoha oblastech otevřena. Bez změny jednostranné politiky výdajových škrtů se úspěšné uskutečnění návrhů jeví nereálné. 

· EHSV proto opakuje svůj názor, že je nezbytně nutné získat nové zdroje příjmů veřejných financí.

· EHSV znovu výslovně opakuje svůj požadavek evropského plánu obnovy a investic ve výši 2 % HDP. 

· EHSV vyzývá Evropskou komisi, aby se důslednější zaměření na sociální investice projevilo i v koordinačním procesu evropského semestru. Je třeba jasně vysvětlit, že větší sociální investice jsou v souladu s „diferencovanou konsolidací veřejných financí s příznivými dopady pro růst“.

Kontaktní osoba: Erik Madsen

(tel.: 00 32 2 546 90 39 – e-mail: erik.madsen@eesc.europa.eu)
· Balíček týkající se „inteligentních hranic“
Zpravodaj: Cristian PÎRVULESCU (Různé zájmy – RO) 

Odkazy: COM(2013) 95 final – 2013/0057 (COD); COM(2013) 96 final – 2013/0060 (COD); COM(2013) 97 final – 2013/0059 (COD) – CES2662-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body:

· EHSV vítá přístup, na němž je založen balíček týkající se „inteligentních hranic“, jehož záměrem je dosáhnout vyváženosti mezi potřebou podporovat mobilitu a uklidnit obavy ohledně bezpečnosti, které zřejmě v posledních letech nabyly v EU na intenzitě.

· EHSV si přeje zdůraznit, že identita Evropské unie je výslovně i implicitně spjata s otevřeností a vzájemnou propojeností nejen unijní, ale také přeshraniční. Orgány EU a členské státy by na to měly pamatovat a zajistit, aby nové systémy neovlivnily cestování státních příslušníků třetích zemí do EU ani jejich ochotu cestovat.

· EHSV vyzývá všechny zainteresované subjekty a orgány, aby při dalším vývoji a provádění obou systémů zohledňovali základní práva.

Kontatní osoba: Pierluigi Brombo

(tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Záruka pro mladé lidi (ESF)
Hlavní zpravodaj: Marió SOARES (Zaměstnanci – PT) 

Odkazy: COM(2013) 145 final a COM(2013) 146 final – CES3206-2013_0000_tra_ac

Hlavní body:

· Navzdory výhradám, které má vůči částkám a způsobu, jakým je zajištěno financování Iniciativy na podporu zaměstnanosti mladých lidí a záruky pro mladé lidi, souhlasí EHSV s Komisí v tom, že je nezbytné změnit nařízení Parlamentu a Rady o evropském sociálním fondu a nařízení o strukturálních fondech.

· EHSV zdůrazňuje, že je nezbytné, aby politiky, o nichž se nyní rozhoduje, přispěly k růstu a k tvorbě kvalitních a stabilních pracovních míst a podpořily sociální soudržnost.

· EHSV lituje, že finanční prostředky určené na Iniciativu na podporu zaměstnanosti mladých nevyplývají ze zvýšení částek vyhrazených Unií, ale z odebrání částek z celkového rozpočtu vyhrazeného na soudržnost.

· EHSV je přesvědčen, že vyhrazená částka ve výši 6 miliard eur není dostatečná vzhledem k rozsahu a naléhavosti problému.

· EHSV navrhuje buď větší flexibilitu pro procentuální výši nezaměstnanosti mladých lidí a přístup k přiděleným finančním prostředkům, nebo aby byl práh případně stanoven na 20 %.

· EHSV doporučuje, aby byl věkový limit pro přístup k záruce pro mladé lidi zvýšen na 30 let, zejména v zemích, které vykazují vyšší míru nezaměstnanosti mladých lidí.

· V neposlední řadě EHSV vyzývá členské státy, aby nesnižovaly finanční závazek k podpoře zaměstnanosti mladých lidí.

Kontatní osoba: Judite Berkemeier

(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu) 

· On-line hazardní hry
Zpravodajka: Daniela RONDINELLI (Zaměstnanci – IT) 

Odkazy: COM(2012) 596 final – CES2514-2012_00-00_tra_ac 

Hlavní body:

Výbor:

· vyzdvihuje to, co již vyjádřil ve svém stanovisku1 k zelené knize o on-line hazardních hrách na vnitřním trhu, a lituje, že Komise uznala pouze část jeho závěrů. Zdůrazňuje zejména, že boj proti nelegálním hrám, které jsou z hlediska ochrany spotřebitelů největší hrozbou, není prioritou sdělení;

· má vážné obavy z vysokého rizika hazardních her pro veřejné zdraví. V tomto ohledu opakuje svoji žádost Komisi, aby na celém území EU prováděla výzkum a monitorování závislostí a psychických poruch spojených s on-line hrami, a doporučuje členským státům věnovat část příjmů vybraných na daních na informační kampaně, preventivní opatření a léčbu hráčské závislosti;

· bere na vědomí, že v současné době není možné přijmout specifický právní předpis EU o on-line hazardních hrách. Výbor sice podporuje iniciativy Evropské komise, zejména co se týče účinné spolupráce mezi členskými státy, nicméně doufá, že v některých oblastech, u nichž jsou pravomoci sdíleny, budou přijaty účinnější právní nástroje (pokud možno směrnice) na ochranu spotřebitele a nejohroženějších skupin a na boj proti nelegálním provozovatelům a proti praní špinavých peněz;

· vyzývá Komisi, aby provedla aktualizaci a revizi předpisů v oblastech určených ve sdělení, neboť v mezičase dochází k vývoji z hlediska uplatňování předpisů v členských státech, z hlediska toho, jaká opatření a jakým způsobem členské státy provádějí a jakých výsledků bylo dosaženo na vnitrostátní úrovni.

Kontaktní osoba: Claudia Drewes-Wran

(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Nařízení o bezpečnosti spotřebních výrobků
Hlavní zpravodaj: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Různé zájmy – ES) 

Odkazy: COM(2013) 78 final – 2013/0049 (COD) – CES1600-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body:

EHSV:

· souhlasí s názorem Komise, že je třeba vytvořit právní rámec zajišťující vysokou míru ochrany spotřebitelů, který zavede povinnost, aby spotřební výrobky byly bezpečné;

· se domnívá, že nařízení je vhodný právní nástroj pro tuto konsolidaci stávajících právních textů a jejich přizpůsobení novému právnímu rámci pro uvádění výrobků na trh;

· zdůrazňuje, že je důležité, aby tento návrh byl vyjádřen tak, aby jej bylo možné vyložit se stejným dosahem ve všech zemích Unie;

· se domnívá, že vzhledem k významu normalizace pro zajištění bezpečnosti výrobků by Komise měla posílit podporu zapojení spotřebitelů do CEN a dalších podobných organizací;

· se domnívá, že návrh představuje velmi důležité ochranné opatření pro spotřebitele, neboť snižuje rizika poškození zdraví či smrti tím, že znovu nastoluje důvěru;

· je toho názoru, že při obchodních transakcích je nezbytná transparentnost a rovné podmínky, aby ti, kdo by chtěli vyrábět a prodávat nebezpečné výrobky, neměli neoprávněnou výhodu oproti konkurentům, kteří přijmou náklady vyplývající z požadavků na bezpečnost výrobků.

Kontaktní osoba: Dorota Zapatka

(tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)
· Ceny humánních léčivých přípravků (kategorie C)

Odkazy: COM(2013) 168 final – 2012/0035 COD, CESE 3335/2013 fin – 2012/0035 COD – CES3335-2013_00-00_tra_ac

Kontatní osoba: Dorota Zapatka

(tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)
· Přístupnost internetových stránek subjektů veřejného sektoru

Zpravodaj: Ask Løvbjerg ABILDGAARD (Různé zájmy – DK) 
Odkazy: COM(2012) 721 final – 2012/0340 COD – CES575-2013_00-00_tra_ac
Hlavní body: 

EHSV má vážné obavy, pokud jde o přiměřenost zvoleného právního nástroje, a domnívá se, že nařízení by z hlediska zajištění účinného provádění a prosazování v členských státech bylo mnohem užitečnějším řešením. 

Širší oblast působnosti by byla nezbytná pro získání kritického objemu, který by mohl pomoci vytvořit evropský trh pro přístupné internetové služby a související pracovní příležitosti, jež Komise uvádí jako podnět pro zpracování svého návrhu.

EHSV důrazně doporučuje řadu doprovodných opatření, jako je zvyšování povědomí, programy odborné přípravy zaměřené na přístupnost internetových stránek či jmenování koordinátorů pro přístupnost internetových stránek v rámci velkých subjektů veřejného sektoru. 

EHSV v neposlední řadě vyzývá k rychlému přijetí evropské normy týkající se přístupnosti internetových stránek, na kterou návrh odkazuje a jejíž absence vede k nejistotě mezi zúčastněnými stranami.
Kontaktní osoba: Martin Schneider
(tel.: 00 32 2 546 82 70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)
· Akční plán pro elektronické zdravotnictví na období 2012–2020 / inovativní zdravotní péče pro 21. století (sdělení)

Zpravodajka: Isabel CAÑO AGUILAR (Zaměstnanci – ES) 
Odkazy: COM(2012) 736 final – CES917-2013_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV zdůrazňuje, že hlavní odpovědnost za úspěch akčního plánu mají členské státy, a je tak znepokojen otázkou financování – návrh Komise nestanovuje, jaký přínos se očekává od veřejného sektoru, soukromého sektoru a případně od pacientů a plátců příspěvků obecně.

Výbor má vážné obavy, pokud jde o lidský rozměr elektronického zdravotnictví, neboť v období úsporných opatření a rozpočtových škrtů existuje vážné riziko, že technologické inovace budou využívány jako záminka ke snižování zdravotnického personálu, snižování počtu zdravotnických zařízení a zanedbávání znevýhodněných skupin pacientů. Aby mohlo elektronické zdravotnictví fungovat, je třeba zaručit rovnost občanů v přístupu ke zdravotnickým službám.

Co se týče účinků návrhu na vnitřním trhu, EHSV vítá záměr Komise týkající se rozvoje podnikatelských struktur v oblasti elektronického zdravotnictví, lituje však, že kvůli jeho neurčitosti a nedostatečnému vyčíslení není možné provést přesnější posouzení souvisejících příležitostí a rizik.
Kontaktní osoba: Martin Schneider
(tel.: 00 32 2 546 82 70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)

· Důstojný život pro všechny: Skoncovat s chudobou a umožnit světu udržitelnou budoucnost (sdělení) 
Zpravodajka: Evelyne PICHENOT (Různé zájmy – FR) 
Odkazy: COM(2013) 92 final – CES2417-2012_00-00_tra_ac

Hlavní body: 

EHSV vyzývá:

· k integrovanému rámci rozvojových cílů tisíciletí a cílů udržitelného rozvoje; kdy každá země bude muset vypracovat národní strategii rozvoje podporující začlenění. Postupy hodnocení a monitorování závazků jednotlivých států by měly být uvedeny v globálním registru. Rovněž je třeba zlepšit doplňkové statistické nástroje k HDP;

· Komisi, ale také členské státy, aby zapojily občanskou společnost do celého procesu přípravy a poté provádění a monitorování, jakož i do národních diskusí a diskusí mezi občanskou společností EU a partnerských zemí;

· k promítnutí cílů udržitelného rozvoje do evropských politik a národních programů reforem členských států. Tento úhel pohledu by měl být zařazen do přezkumu strategie Evropa 2020 v polovině období, v souladu s monitorováním závazků z konference Rio+20;

· občanskou společnost, aby prosazovala u národních tvůrců politik a mezinárodních diplomatických činitelů nový hospodářský model, s cílem oddělit rovinu hospodářské činnosti od činnosti související s lidským rozvojem a dopadem na životní prostředí. Za tímto účelem je třeba vytvořit konzultační fórum
 všech zúčastněných stran, které bude zaměřeno na podporu udržitelné výroby a spotřeby v EU;

· program pro roce 2015 musí být chápán jako proces, který zavazuje všechny země k přechodu na ekologický hospodářský model podporující začlenění, což je změna vývoje směrem k nízkouhlíkovému hospodářství. Definice cílů udržitelného rozvoje musí dosáhnout rovnováhy mezi všemi třemi rozměry udržitelného rozvoje ochranou globálních společných statků;
· EHSV lituje, že sdělení se nedostatečně zabývá otázkou financování. Příští sdělení na téma finančních zdrojů musí obsahovat návrhy, které zajistí, že budou zajištěny odpovídající zdroje financování pro boj s chudobou. Během provádění rozvojových politik nesmí dojít k žádnému přerušení. Výbor vyzývá Unii a členské státy, aby od zahájení nové fáze dodržely svůj závazek a učinily vše pro to, aby dosáhly v průměru 0,7 %.
Kontaktní osoba: Cristina Soriani
(tel.: 00 32 2 546 90 17 – e-mail: cristina.soriani@eesc.europa.eu) 

6. PRŮMYSLOVÉ ZMĚNY
· sdělení Komise Evropskému parlamentu, Radě, Evropskému hospodářskému a sociálnímu výboru a Výboru regionů – CARS 2020: Akční plán pro konkurenceschopný a udržitelný automobilový průmysl v Evropě

Zpravodaj: Virgilio RANOCCHIARI (Zaměstnavatelé – IT)
Spoluzpravodajka: Monika HRUŠECKÁ (kat. 2 – SK)

Odkazy: COM(2012) 636 final – CES2487-2012_00-00_tra_ac

Hlavní body:

Akční plán obsažený v tomto sdělení je ambiciózní strategií, která se snaží vyrovnat boj se změnou klimatu s rostoucí potřebou konkurenceschopnosti. Rovněž zdůrazňuje, že čelíme významnému procesu restrukturalizace evropského automobilového průmyslu a jaký to bude mít dopad na zaměstnanost, ale neanalyzuje hlavní jev stojící v pozadí, tedy strukturální přebytek výrobní kapacity v Evropě, ani o něm neposkytuje podrobnosti.

Postoj Komise, která je ochotna smířit se pouze s doplňující rolí ve vztahu k podnikům, státům a regionům, se zdá příliš rezignovaný, vezme-li se také v úvahu, že bez společného řešení tohoto problému může být oslaben jiný cíl uvedený ve sdělení, konkrétně posílení konkurenceschopnosti na světových trzích. EHSV se tedy domnívá, že problém nadměrné výrobní kapacity nemůže být vyřešen izolovaně, ale že je zapotřebí rádce, který bude tento proces koordinovat.

EHSV lituje, že tento aspekt problému, který má obrovský sociální význam, není v akčním plánu dostatečně řešen, a vyzývá Evropskou komisi, aby za něj převzala odpovědnost a využila svého práva iniciativy. S ohledem na naléhavost situace může Komise, a podle názoru EHSV by měla, převzít roli koordinace a kontroly rozsáhlé restrukturalizace, která by mohla mít, pokud nebude řádně řízena, destabilizující účinek v mnoha regionech Evropy a vážně ovlivnit zaměstnanost v tomto odvětví.

EHSV se závěrem domnívá, že automobilový průmysl potřebuje průmyslovou politiku zaměřenou na udržitelný růst, nikoli jen na omezení výroby. Potřebujeme investice do kapitálu a stále připravenějších a kvalifikovanějších lidských zdrojů. Globální konkurenci je nutné čelit zaměřením na vývoj a inovace. Případné uzavírání závodů rozhodně k vyřešení problému nestačí.

Kontaktní osoba: Eleonora Di Nicolantonio

(tel.: 00 32 2 546 94 54 – e-mail: Eleonora.DiNicolantonio@eesc.europa.eu)
7. ENERGETIKA / DOPRAVA
· Evropská strategie pro alternativní paliva (sdělení) (Čisté zdroje energie pro dopravu) 
· Zavádění infrastruktury pro alternativní paliva

Zpravodaj: Stefan BACK (Zaměstnavatelé – SE) 
Odkazy: COM(2013) 17 final, COM(2013) 18 final – 2013/0012 COD –

CES530-2013_00-00_tra_ac
Hlavní body: 

EHSV vítá balíček Čisté zdroje energie pro dopravu a jeho cíl vytvořit podmínky pro rozsáhlé uvádění čistých pohonných systémů založených na čistých zdrojích energie na trh, konkrétně poskytnutím minimálního pokrytí infrastrukturou pro čerpání či dobíjení, která se bude řídit společnými normami, aby uživatelé získali důvěru a zaručila se přeshraniční mobilita. EHSV zdůrazňuje, že je třeba zaručit hladký a schůdný přechod k nové skladbě zdrojů energie a že je důležité mít na paměti potenciál pro zlepšení dopadu fosilních paliv na životní prostředí.

Provádění strategie pro čistá paliva by se nemělo omezovat na určitý počet vyspělých paliv, ale měly by se při něm řešit rovněž dlouhodobé otázky týkající se jiných čistých zdrojů energie, rychlého a širokého rozvoje v tomto odvětví a potřeby stimulovat inovace a uvádění na trh.

EHSV se navíc domnívá, že by se do návrhu směrnice měly lépe promítnout dlouhodobé strategické cíle sdělení. Například vnitrostátní rámce politiky pro čistá paliva a jejich infrastrukturu, které mají členské státy podle návrhu směrnice vytvořit, by měly zahrnovat všechny zdroje energie, které jsou ve sdělení považovány za důležité, např. biopaliva. V návrhu směrnice by se tedy měla stanovit skladba paliv na úrovni EU, která bude optimalizovaná z ekonomického a environmentálního hlediska a jejíž rozvoj a zavádění by bylo možné posílit koordinovanými vnitrostátními politikami.

EHSV má za to, že k zajištění veřejně přístupné infrastruktury pro dobíjení elektrických vozidel bude třeba veřejného financování, a to přinejmenším v počáteční fázi, dokud počet elektrických vozidel nedosáhne takové úrovně, kdy poplatky za dobíjení budou moci obstojně financovat investice.

Kontaktní osoba: Nuno Quental

(tel.: 00 32 2 546 93 47 – e-mail: nuno.quental@eesc.europa.eu) 

· Digitální agenda pro Evropu – digitální technologie coby hnací síla evropského růstu (sdělení)
Zpravodaj: Thomas MCDONOGH (Zaměstnavatelé – IE) 
Odkazy: COM(2012) 784 final – CES959-2013_00-00_tra_ac
Hlavní body: 

EHSV se domnívá, že nyní je vhodná doba k přezkumu strategie digitální agendy.

Nejzásadnějšími činiteli pro hospodářský růst a zaměstnanost v odvětví IKT podle EHSV jsou:

· širokopásmová infrastruktura, zejména ponechání prostředků na zavádění širokopásmového připojení ve víceletém finančním rámci na období 2014–2020;

· rozvoj dovedností v IKT a odstranění nedostatku dovedností v IKT;

· zvýšení digitálního začlenění a digitální gramotnosti;

· budování důvěry a posílení kybernetické bezpečnosti;

· vytvoření vedoucí pozice evropských podniků na světovém trhu v oblasti klíčových technologií a služeb.

EHSV vyzývá k zavedení listiny digitálních práv a digitálnímu začlenění znevýhodněných občanů.

Kontaktní osoba: Martin Schneider
(tel.: 0032 2 546 82 70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)

· Bezpečnost sítí a informací v Unii 
Zpravodaj: Thomas MCDONOGH (Zaměstnavatelé – IE) 
Odkazy: COM(2013) 48 final – 2013/0027 COD
 – CES1414-2013_00-00_tra_ac
Hlavní body: 

EHSV souhlasí s názorem Komise, že harmonizace a řízení bezpečnosti sítí a informací na centrální úrovni je základním předpokladem pro dokončení a hladké fungování jednotného digitálního trhu.

Výbor je však rozčarován nedostatečným pokrokem mnoha členských států a pozoruje stále větší rozdíly v oblasti digitální bezpečnosti, které mezi nimi vznikají. Tyto rozdíly nepříznivě ovlivňují důvěru a spolupráci a představují reálné ohrožení vnitřního trhu.

EHSV se domnívá, že dobrovolná opatření nepovedou k efektivní harmonizaci, správě a prosazování evropské bezpečnosti sítí a informací.

Závěrem EHSV vyzývá k vytvoření evropského úřadu, jenž by stanovil normy pro bezpečnost sítí a informací v Unii.
Kontaktní osoba: Martin Schneider

(tel.: 0032 2 546 82 70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)

· Povinnost informovat Komisi o investičních projektech do energetické infrastruktury v rámci Evropské unie, kterým se nahrazuje nařízení Rady (EU, Euratom) č. 617/2010

Odkazy: COM(2013) 153 final – 2013/0082 COD – CES3027-2013_00-00_tra_ac
Hlavní body:

Výbor zjednodušeným postupem vyjadřuje příznivé stanovisko k návrhu Komise.

Kontaktní osoba: Aleksandra Klenke

(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
_____________

f-05323
CS





Rue Belliard/Belliardstraat 99 — 1040 Bruxelles/Brussel — BELGIQUE/BELGIË


tel. +32 25469011 — Fax +32 25134893 — Internet: � HYPERLINK "http://www.eesc.europa.eu" ��http://www.eesc.europa.eu�








� 	Průzkumné stanovisko EHSV Podpora trvale udržitelné výroby a spotřeby v EU, zpravodajka: paní LeNouail Marlière, 2012, � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2012:191:0006:01:CS:HTML" �Úř. věst. C 191, 29.6.2012, s. 6–10�.


�	Povinná konzultace Rady.
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