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Tammikuun 16. ja 17. päivänä 2013 pidettyyn täysistuntoon osallistui torstaina 17. tammikuuta Eurooppa-neuvoston puheenjohtaja Herman Van Rompuy ja keskiviikkona 16. tammikuuta EU:n neuvoston vuoden 2012 toisen puoliskon puheenjohtajavaltion Kyproksen edustaja, Eurooppa-asioista vastaava varaministeri Andreas Mavroyiannis.

Täysistunnossa hyväksyttiin seuraavat lausunnot:

1. SISÄMARKKINAT
· Sisämarkkinoiden toinen toimenpidepaketti – Yhdessä uuteen kasvuun
Esittelijä: Martin Siecker (työntekijät – NL)
Toiset esittelijät: Ivan Voleš (työnantajat – CZ) ja Benedicte Federspiel (muut eturyhmät – DK)

Viite: COM(2012) 573 final – CES2039-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:
ETSK katsoo, että

· kun otetaan huomioon edelleen jatkuva talouskriisi, tiedonannon optimistinen sävy ei vaikuta asianmukaiselta. 
· vaikka sisämarkkinat ovat niiden perustamisesta lähtien edistäneet talouskasvua ja uusien työpaikkojen luomista, kaikki osapuolet eivät ole pystyneet täysin hyötymään niiden mahdollisuuksista, on kyse sitten liikeyrityksistä, työntekijöistä, kuluttajista, kansalaisista tai muista tahoista. Komissio ei myöskään ole kiinnittänyt riittävästi huomiota sisämarkkinoiden kielteisiin sivuvaikutuksiin.

· sisämarkkinoiden parempaa toimintaa – vanhojen ja uusien suuntaviivojen pohjalta – uhkaa työttömien määrän massiivinen lisääntyminen, mistä ovat kärsineet etenkin EU:n nuoret.

· jäsenvaltioiden on pyrittävä nykyistä tarmokkaammin löytämään ratkaisu finanssi-, talous- ja budjettikriisiin ja hyödyntämään sisämarkkinoiden koko potentiaali.

· parlamentin, komission ja neuvoston tulee toimia ripeästi, jotta taataan näiden säädösehdotusten hyväksyminen ennen parlamentin ja komission toimikausien päättymistä keväällä 2014, mutta huolehtia silti niiden laadusta.
· työntekijöiden lähettämiseen liittyen komission olisi harkittava ehdotusta sosiaalialan edistymispöytäkirjan liittämisestä EU:n perussopimuksiin. Tällaisen pöytäkirjan tulisi selventää sosiaalisten perusoikeuksien ja taloudellisten vapauksien välistä yhteyttä vahvistamalla, että sisämarkkinat eivät itsessään ole tavoite, vaan ne on luotu, jotta kaikki EU:n kansalaiset hyötyisivät sosiaalisesta edistyksestä.
· komitea olisi erittäin tyytyväinen, mikäli sisämarkkinoiden hallintotavasta annetussa tiedonannossa ehdotetut toimenpiteet, joilla pyritään parantamaan EU:n lainsäädännön yleistä täytäntöönpanoa, toteutettaisiin nopeasti.

Yhteyshenkilö:
Jean-Pierre Faure

(P. +32 25469615 – sähköposti: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Turvallisuusalan politiikka
Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)
Viite: COM(2012) 417 final – CES2118-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea (ETSK) pitää tärkeänä eurooppalaista integroitua turvallisuusalan politiikkaa, joka perustuu alan haasteita koskevaan koordinoituun lähestymistapaan, yhteiseen strategiaan ja yhteiseen näkemykseen alan kilpailukykyisestä kehityksestä Euroopan yhtenäismarkkinoilla.

Jotta varmistetaan alan kilpailukyvyn elvyttämisedellytykset, on ETSK:n mielestä välttämättä kehitettävä

· yhtenäismarkkinoilla täysin yhteentoimivaa sisäistä ulottuvuutta

· ensisijaisia toimia tuote- ja palvelutyypeittäin sen perusteella, miten ne vastaavat yhtenäistettyjä sääntöjä ja menettelyjä 

· uskottavaa pääsyä kansainvälisille markkinoille sekä entistä parempaa teollisuus- ja tekijänoikeuksien kansainvälistä suojaa ja hankintojen markkinoiden liberalisointia

· kaikkien eurooppalaisten valmistajien yhtäläistä pääsyä merireiteille, jotta ne voivat viedä tuotteitaan kansainvälisille markkinoille

· integroituja ja yhteisiä toimia turvallisuus ja pelastuspalvelualojen eri sektoreilla

· turvallisuuteen liittyvien teknologiasovellusten sosiaalista ja eettistä ulottuvuutta, johon liittyy kansalaisten yksityisyyden täysimääräinen suojelu

· henkilöresurssien koulutus- ja ammattiulottuvuutta. 

Yhteyshenkilö:
Luís Lobo
(P. +32 25469717 – sähköposti: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Huumausaineiden lähtöaineet 
Esittelijä: David Sears (työnantajat – UK)
Viitteet: COM(2012) 548 final – 2012/0261 COD – CES2301-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:
ETSK

· katsoo asetuksen muuttamisen olevan tarpeen ja kannattaa vahvasti ehdotusta.

· tukee ehdotusta perustaa eurooppalainen tietokanta luvan saaneista toimijoista ja loppukäyttäjistä sekä parantaa niiden tietojen kokoamista, joita jäsenvaltiot antavat huumausaineiden luokiteltujen ja luokittelemattomien lähtöaineiden takavarikoista ja pysäytetyistä toimituksista.

· katsoo, että loppukäyttäjille tulee kertoa seikkaperäisesti rekisteröinnin tarkoituksesta ja sen hyödyistä. Toimivaltaisille viranomaisille tulisi myöntää samat oikeudet päästä loppukäyttäjien liiketiloihin kuin nykyään tehdään toimijoiden osalta. 

· myöntää, että uudet ehdotukset ovat tehokkaita vain, jos niistä tiedotetaan asianmukaisesti ja jollei niihin liity tarpeettomia lisäkustannuksia asianomaisille. Tämän vuoksi komitea tukee voimakkaasti ehdotusta, jonka mukaan mikroyrityksiltä ei peritä maksua rekisteröinnin myöntämisestä.

· odottaa pääsevänsä antamaan panoksensa suunniteltuihin ehdotuksiin, jotka koskevat psykotrooppisten aineiden ja synteettisten huumausaineiden valvontaa vahvan, hyvin keskitetyn ja näyttöihin perustuvan kansanterveyspolitiikan puitteissa erityisesti sairauksien ja tautien ehkäisyn alalla.
Yhteyshenkilö:
Dorota Zapatka

(P. +32 25469067 – sähköposti: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

2. TUTKIMUS / INNOVOINTI
· Huippuosaamista ja kasvua edistävä eurooppalaisen tutkimusalueen kumppanuus 
Esittelijä: Daniela Rondinelli (työntekijät – IT)
Viitteet: COM(2012) 392 final – CES2075-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

ETSK

· katsoo, että tutkijoiden, tieteellisen osaamisen ja teknologian vapaasta liikkuvuudesta on muodostuttava sisämarkkinoiden "viides vapaus".

· katsoo, että yhtenäisen eurooppalaisen tutkimusalueen toteuttaminen on jatkuvasti kehittyvä prosessi ja vuodeksi 2014 asetettu määräaika on liian kunnianhimoinen.

· pitää myönteisenä ehdotusta toteuttaa eurooppalainen tutkimusalue hyviin käytäntöihin perustuvan vahvistetun kumppanuuden pikemmin kuin sääntelyn kautta.

· toivoo, että sen yhteyteen muodostettaisiin asiaa käsittelevä ryhmä, joka toimisi tulevaisuudessa EU:n toimielinten yhdyspisteenä eurooppalaisen tutkimusalueen toteuttamista koskevan arvioinnin, seurannan ja päätöksenteon tulevissa eri vaiheissa.
Yhteyshenkilö: Alice Tétu

(P. +32 25468286 – sähköposti: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· EU:n kansainvälinen tutkimus- ja innovaatioyhteistyö 
Esittelijä: Gerd Wolf (muut eturyhmät – DE)
Viitteet: COM(2012) 497 final – CES2081-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

ETSK

· pitää komission uutta tiedonantoa tervetulleena.

· katsoo, että Horisontti 2020 -ohjelman budjetin on oltava vähintään komission ehdotuksen mukainen, ja vahvistaa toistuvasti Euroopan parlamentille ja neuvostolle esittämänsä pyynnön pidättäytyä tässä kohtaa leikkauksista.

· suosittaa, että eurooppalaisen tutkimusalueen ulkopuolisissa jäsenvaltioissa, joilla ei ole riittävästi huipputason tutkimuslaitoksia, puute tulisi korjata mahdollisimman pikaisesti rakenne- ja koheesiorahastojen avulla.

· on huolissaan siitä, että kansainvälisestä yhteistyöstä on kehittymässä komission silmissä poliittinen itseisarvo tai komission ulkopolitiikan väline.
· on huolissaan myös hallintotaakasta.
Yhteyshenkilö: Alice Tétu

(P. +32 25468286 – sähköposti: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Tieteellisen tiedon saatavuus – julkiset investoinnit 
Esittelijä: Gerd Wolf (muut eturyhmät – DE)
Viitteet: COM(2012) 401 final – CES2282-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

ETSK

· kannattaa komission muotoilemia tavoitteita ja ehdotuksia, ja katsoo, että ne helpottavat tieteellistä työtä ja mahdollisesti parantavat sen tehokkuutta.

· suosittelee aloitettujen prosessien asteittaista edelleen kehittämistä jatkuvassa vuorovaikutuksessa tutkimusprosessissa aktiivisesti toimivien tutkijoiden kanssa.
· pitää myönteisenä komission aikomusta tukea tähän tarvittavia infrastruktuureja myös tulevaisuudessa.

· muistuttaa, että kaikki nämä toimenpiteet aiheuttavat osittain huomattavia lisäkustannuksia tutkijoille ja heidän organisaatioilleen. Ne on otettava täysimääräisinä huomioon talousarviosuunnittelussa ja määrärahojen jaossa.
Yhteyshenkilö: Alice Tétu

(P. +32 25468286 – sähköposti: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· EU:n pilvipalvelustrategian valmistelu
Esittelijä: Eric Pigal (työntekijät – FR) 
Viitteet: COM(2012) 529 final – CES1701-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

ETSK on komission kanssa samaa mieltä siitä, että Euroopassa tulee kehittää pilvipalvelujen (Cloud Computing, CC) hyödyntämistä. Komitea suosittaa kuitenkin, että Euroopan komissio edistää myös "digitaalisen energian" kehittämistä Euroopassa (eli CC-infrastruktuurin eurooppalaisten tarjoajien syntymistä ja vahvistamista Euroopassa) lisäämällä rakennerahastorahoitusta ja käynnistämällä asianomaisia eurooppalaisia hankkeita sekä tiedottamalla eurooppalaisille käyttäjille ja yrityksillä vaaroista, jotka johtuvat nykyisestä kansainvälisestä sääntelystä käytettäessä Euroopan ulkopuolisten pilvipalvelujen tarjoajien palveluja. ETSK suosittaa myös, että Euroopan komissio ryhtyy eurooppalaisen pilvipalvelukumppanuuden (European Cloud Partnership, ECP) perustamisen ohella kehittämään (Yhdysvaltojen Cloud First Actiin perustuvaa) Cloud First direktiiviä. Euroopan komission olisi myös laadittava suojatoimenpiteitä, joita sovelletaan CC:n käyttöön julkishallinnossa ja eräillä arkaluonteisilla yksityisillä toimialoilla. Näin pidetään valvonnassa tai jopa estetään se, että tietoja säilyttävät Euroopan ulkopuoliset tarjoajat, joihin sovelletaan selvästi riskialttiita kansallisia säädöksiä, kuten Patriot Act säädös. Komitea esittää myös, että rajatylittävissä riitatapauksissa verkkovälitteinen riidanratkaisu voisi olla mahdollinen ratkaisu, ja eurooppalainen viranomainen voisi toimia riippumattomana ja puolueettomana kolmantena osapuolena ja huolehtia CC:n tarjoajien ja käyttäjien välisistä sovitteluista ja neuvotteluista. Komission strategiaa olisi täydennettävä CC:n mahdollisiin käyttäjiin, etenkin pk yrityksiin, kohdennetuilla konkreettisilla valistus- ja koulutustoimilla, jotta ne ovat tietoisia siitä, miten ne voivat hyötyä CC:n kehittämisestä.
Yhteyshenkilö:
Georgios Karageorgos
(P. +32 25468754 – sähköposti: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

3. SOSIAALIASIAT / TYÖLLISYYS
· Älyllisesti erittäin lahjakkaiden lasten ja nuorten potentiaalin hyödyntäminen Euroopan unionissa 
Esittelijä: José Isaías Rodríguez García-Caro (työnantajat – ES)
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CES963-2012_00_00_ac

Keskeiset kohdat:

ETSK suosittaa, että Euroopan komissio ja jäsenvaltiot tukevat jatkoselvitysten ja -tutkimusten toteuttamista, joiden avulla erittäin lahjakkaiden lasten ja nuorten potentiaali kyetään vapauttamaan, jotta sitä voitaisiin hyödyntää monenlaisilla eri aloilla. Tämän toiminnan tavoitteita olisivat työllisyyden ja työllistettävyyden edistäminen Euroopan unionissa talouskriisin vallitessa, erityisosaamisen hyödyntämisen tehostaminen sekä sen estäminen, että lahjakkaat henkilöt muuttavat pois.
Komitea suosittaa, että jatkossa kiinnitetään nykyistä enemmän huomiota kussakin jäsenvaltiossa olemassa oleviin malleihin, jotka koskevat työskentelyä älyllisesti erittäin lahjakkaiden lasten kanssa, sekä niistä saatuihin kokemuksiin – erityisesti malleihin, jotka hyödyttävät koko yhteiskuntaa, edistävät yhteenkuuluvuutta, vähentävät koulunkäynnissä epäonnistumista ja tukevat koulutuksen kehittämistä Eurooppa 2020 -strategian tavoitteiden mukaisesti.

Komitea ehdottaa, että erittäin lahjakkaat lapset ja nuoret otetaan koulutuksessa aiempaa paremmin huomioon seuraavien näkökohtien osalta:

· Annetaan opettajille perus- ja jatkokoulutusta erittäin lahjakkaiden oppilaiden profiilista ja ominaisuuksista, heidän tunnistamisestaan sekä huomiosta, jota he tarvitsevat opetuksessa.

· Vaihdetaan menettelyjä, joiden avulla voidaan varhaisessa vaiheessa tunnistaa merkittäviä älyllisiä lahjakkuuksia oppilaissa yleisesti ja erityisesti niissä, jotka ovat lähtöisin alueilta ja ympäristöistä, jotka ovat sosiaalisesti epäsuotuisassa asemassa. 

· Suunnitellaan ja toteutetaan koulutustoimenpiteitä, jotka on suunnattu älyllisesti erittäin lahjakkaille oppilaille.

· Sisällytetään opettajien koulutukseen yrittäjyyteen kannustaminen, tieto- ja viestintätekniikoiden pedagoginen käyttö, jotka ovat lahjakkaiden oppilaiden koulutuksen perusvälineitä.

Yhteyshenkilö:
Irina Fomina
(P. +32 25468091 – sähköposti: irina.fomina@eesc.europa.eu)

· Eurooppalaisen eettisen merkin perustaminen 
Esittelijä: Ariane Rodert (muut eturyhmät – SE)
Viitteet: valmisteleva lausunto – CES1820-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

Euroopan parlamentin työllisyyden ja sosiaaliasioiden valiokunta ehdotti eurooppalaista eettistä merkkiä koskevaa kokeiluhanketta vuodeksi 2013, mutta Euroopan parlamentin budjettivaliokunnan vuoden 2013 kokeiluhankkeita koskeva asiakirja hyväksyttiin lokakuussa ilman viittausta tähän kokeiluhankkeeseen. Uuden tilanteen vuoksi lausunnolla pyritään pääasiassa antamaan panos ehdotettuun kokeiluhankkeeseen.

ETSK:n näkemyksen mukaan pyrkimykset vahvistaa sosiaalista ulottuvuutta ja sosiaalisia arvoja Euroopassa ovat tärkeitä, mutta ensimmäisenä askeleena tulisi pohtia hankkeen lisäarvoa, ajoitusta ja painopistettä suhteessa sen poliittisiin tavoitteisiin.
ETSK yhtyy käsitykseen, jonka mukaan yritysten yhteiskuntavastuu tulee tunnustaa ja siihen tulee kannustaa, mutta korostaa, että yritysten yhteiskuntavastuulla ei missään tapauksessa voida korvata sosiaalisia oikeuksia, jotka taataan lainsäädännöllisillä tai kansainvälisillä välineillä, joissa työmarkkinaosapuolten vuoropuhelulla on keskeinen rooli.

ETSK huomauttaa myös, että vaikka aloite on tärkeä, ehdotus saattaa olla liian vaativa nyt, kun EU:ssa vallitsee kriisi. Ei olisi aiheellista velvoittaa yrityksiä uusiin sitoumuksiin, jotka saattaisivat tässä tilanteessa suurentaa kuilua sen sijaan että ne lisäisivät yhteenkuuluvuutta eri kokoisten yritysten ja EU-maiden välillä.

Sekaannuksen välttämiseksi tulee ottaa huomioon myös rinnakkaiset aloitteet kuten sosiaalisen yrittäjyyden alan eettiset merkit (kuten sosiaalisen yrittäjyyden aloitteessa todetaan) mm. terminologian osalta (esimerkiksi termi "Social Enterprise Mark" on jo olemassa).

ETSK suosittaa, että ennen kuin otetaan käyttöön uusi eurooppalainen eettinen merkki, kartoitetaan perusteellisesti eri jäsenvaltioissa käytössä olevat merkintäjärjestelmät ja tarkastellaan parhaita käytänteitä ja otetaan oppia epäonnistumisista, parannetaan olemassa olevia merkintäjärjestelmiä sekä laajennetaan ne kattamaan yhteiskuntavastuun. 

Tulisi myös levittää tietoa jo olemassa olevista järjestelmistä ja niitä hyödyntävistä yrityksistä. Lisäksi tulisi harkita Euroopan tasoista tiedotusta eurooppalaisista merkeistä ainakin keskipitkällä aikavälillä, jotta voitaisiin lisätä kuluttajien ja muiden kansalaisten tietoutta.

Eurooppalaisen eettisen merkintäjärjestelmän ei tulisi vääristymien välttämiseksi poiketa missään tapauksessa liikaa kansainvälisesti tunnustetuista alan normeista, mutta siihen tulisi kuitenkin välttämättä sisältyä sosiaalisten oikeuksien kunnioittaminen.

Yhteyshenkilö:
Judite Berkemeier

(P. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Sukupuoliulottuvuus Eurooppa 2020 -strategiassa 
Esittelijä: Joana Agudo i Bataller (työntekijät – ES) 
Toinen esittelijä: Grace Attard (muut eturyhmät – MT)
Viitteet: oma-aloitteinen lausunto – CES1734-2012_00_00_ac

Keskeiset kohdat:

ETSK

· kannattaa periaatetta, jonka mukaan Eurooppa 2020 -strategian ja naisten ja miesten tasa-arvostrategian tulee vahvistaa toisiaan.
· pitää välttämättömänä korjata se puute, että sukupuoliulottuvuutta ei ole käsitelty nimenomaisesti missään Eurooppa 2020 -strategian seitsemästä lippulaiva-hankkeesta. Komitea pitää sen vuoksi välttämättömänä sisällyttää sukupuoliulottuvuus järjestelmällisesti kansallisiin uudistussuunnitelmiin sekä talouspolitiikan eurooppalaiseen ohjausjaksoon. 

· pitää tärkeänä, että sovelletaan johdonmukaisesti jäsenvaltiokohtaisia suosituksia, joiden mukaan kansallisten uudistussuunnitelmien talousarvioita tulee korjata siten, että poliittisissa toimissa otetaan huomioon sukupuolten tasa-arvon periaate. Tämä vaatii unionin rahoituksen ja erityisesti Euroopan sosiaalirahaston johdonmukaista hyödyntämistä.

· suosittaa, että seuraavassa monivuotisessa rahoituskehyksessä (2014–2020) myönnetään erityismäärärahat naisten oikeuksien ja tasa-arvon edistämiseen. 

· painottaa sukupuoliulottuvuuden valtavirtaistamista koskevan työmarkkinaosapuolten sitoumuksen arvoa unioni-, jäsenvaltio-, alue- ja sektoritasolla sekä eri politiikkojen toteuttamisen kaikissa vaiheissa Eurooppa 2020 -strategian puitteissa.
Yhteyshenkilö:
Judite Berkemeier

(P. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

4. ULKOSUHTEET

· EU:n ja Tyynenmeren alueen kehityskumppanuuden uudistaminen 
Esittelijä: Carmelo Cedrone (työntekijät – IT)
Viite: JOIN(2012) 6 final – CES2054-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

Euroopan talous- ja sosiaalikomitea katsoo, että EU:n tavoitteet, jotka se on asettanut Tyynenmeren alueen ja EU:n uuden kehityskumppanuuden perustaksi, ovat kunnianhimoisia. Komitean mielestä täytäntöönpanojärjestelyt eivät kuitenkaan ole riittävän selkeitä, ja niissä keskitytään pääasiassa ympäristönsuojeluun ja alueen biologisen monimuotoisuuden säilyttämiseen. Tarvitaan yhteisvaikutusta muiden organisaatioiden kanssa puututtaessa ilmastonmuutoksen vaikutuksiin, jotka ulottuvat laaja-alaisesti kansallisiin ja monenvälisiin kehitysyhteistyöpolitiikkoihin ja joilla on myös taloudellisia ja sosiaalisia seurauksia. Ilmastonmuutoksen vaikutuksiin liittyvät ongelmat olisi nivottava kiinteästi alueen ympäristöpolitiikkoihin, jotta voidaan suuntautua yhdenmukaisiin toimintatapoihin ja toimiin. Tässä tarvitaan paikallisten toimijoiden aktiivista osallistumista.

ETSK pitää tervetulleena, että komissio toteaa oikeuksien täysimääräisen toteutumisen ja demokratian vakauden olevan välttämättömiä seikkoja jokaisen maan talouskehityksen kannalta. Valitettavasti tilanne Fidžissä, jossa diktatorinen järjestelmä edelleen estää kansalaisia nauttimasta perusoikeuksista, mainitaan tiedonannossa vain ohimennen, vaikka unionin olisi otettava asiaan määrätietoisempi ja johdonmukaisempi kanta.

Ehdotettua uutta kehityskumppanuutta olisi hyödynnettävä tilaisuutena asettaa Cotonoun sopimuksen täysimääräisen soveltamisen pohjalta periaatteita ja ehtoja, joiden tulisi muodostaa EU:n suuntaviivat suhteissa kaikkiin unionin tukea saaviin maihin. Kaikissa maissa on varmistettava demokratian todellinen harjoittaminen perusoikeuksien ja työntekijöiden oikeuksien täysimääräisen noudattamisen sekä demokraattiseen toimintaan osallistumisen kautta. Erityishuomiota on kiinnitettävä naisten erittäin vakavaan ja huolestuttavaan asemaan kaikissa alueen maissa, sillä heiltä puuttuvat alkeellisimmatkin perusoikeudet.

ETSK pitää perusluonteisena työmarkkinaosapuolten ja yleensä kansalaisyhteiskunnan vahvistamista kyseisellä alueella. Tarvitaan osallistumisvälineitä työmarkkinaosapuolten vuoropuhelun vahvistamiseksi ja kaikkien paikallistoimijoiden valmiuksien parantamiseksi erityisrahoituksen avulla. Lisäksi tulisi edistää todellisen talous- ja sosiaalineuvoston perustamista alueelle.

ETSK pitää ensisijaisena, että EU:n eri toimet koordinoidaan ohjelmiin osallistuvien komission eri pääosastojen sekä Euroopan ulkosuhdehallinnon kautta. Tuen kriteerien on perustuttava tarkkaan määriteltyihin ja ennakkoon asetettuihin indikaattoreihin myös ohjelmien tulevaa seurantaa ja eri tuenantajien koordinointia ajatellen.
Yhteyshenkilö:
Cristina Soriani

(P. +32 25469017 – sähköposti: cristina.soriani@eesc.europa.eu)

· Merirosvous: EU:n reagoinnin vahvistaminen
Esittelijä: Anna Bredima (työnantajat – EL)
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CES1794-2012_00_00_ac
Keskeiset kohdat:

Euroopan kansalaisyhteiskunta ei ole vielä täysin tiedostanut merirosvousvitsauksen vakavuutta. ETSK pyrkii lisäämään kansalaisyhteiskunnan ja eurooppalaisen julkisen mielipiteen tietoisuutta, jotta jäsenvaltiot ja EU:n toimielimet ryhtyvät konkreettisiin toimenpiteisiin merirosvouksen kitkemiseksi juurineen.

ETSK on mielissään YK:n turvallisuusneuvoston ja EU:n päätöksistä jatkaa EU NAVFOR merioperaation (Atalanta-operaation) kestoa joulukuuhun 2014 ja ulottaa operaation toiminta-aluetta Intian valtamerellä ja Somalian rannikolla itään ja etelään. Komitea katsoo, että EU NAVFOR operaation tulee saada vankempi mandaatti jämerämpine voimankäyttösääntöineen.

ETSK kehottaa EU:n jäsenvaltioita, liittymisprosessiaan toteuttavia valtioita ja EU:n kanssa assosiaatiosopimuksen solmineita maita ryhtymään merirosvouksenvastaisiin oikeustoimiin ja avomerellä merirosvousta harjoittavia koskeviin syytetoimiin Yhdistyneiden Kansakuntien merioikeuskonferenssin (UNCLOS) 10.12.1982 tehdyn yleissopimuksen 105 artiklan nojalla.

Komitea kehottaa jäsenvaltioita, jotka aikovat sallia pätevien aseistettujen yksityisten vartijoiden käyttämisen erityisessä vaarassa olevien alusten suojelemiseksi, noudattamaan asiaankuuluvia Kansainvälisen merenkulkujärjestön (IMO) suuntaviivoja ja määrittelemään tiukan oikeudellisen kehyksen, jossa vahvistetaan muun muassa aluksen päällikön vastuun edellytykset esimerkiksi tilanteessa, jossa on avattu tuli. 

ETSK vastustaa lunnasrahojen maksamista koskevia rajoituksia. Ne toimisivat tarkoitustaan vastaan ja kasvattaisivat panttivankeihin kohdistuvaa vaaraa entisestään.

ETSK katsoo, että merirosvouksen ongelma on ratkaistavissa nimenomaan jäljittämällä ja tyrehdyttämällä siihen liittyvät rahavirrat. Komitea on hyvillään rahoittajien ottamisesta tarkkailun kohteeksi ja tietokantojen koordinoinnista, jotta merirosvouksen liiketoimintamallista saadaan selkeämpi kuva. EU:ssa pitää kirjata mustalle listalle rahalaitokset, jotka osallistuvat merirosvoukseen kytkeytyvään rahanpesuun.

ETSK tähdentää, että on kiireellisen tärkeää saada tällä hetkellä panttivankeina pidetyt 218 merenkulkijaa vapaaksi. Komitea kehottaa järjestämään merenkulkijoille ammatillista koulutusta merirosvouksen torjunnassa, jotta nämä kykenevät suojelemaan itseään, ja perustamaan panttivangiksi joutuneille merenkulkijoille erityisiä terveydenhuoltopalveluja.

ETSK pyytää EU:lta koordinoituja toimenpiteitä, joilla kanavoidaan osa kehitysavusta tai muista varoista kestävyysajattelun mukaisen maatalouden sekä yrittäjyyden edistämiseen ja ohjelmiin nuorten kouluttamiseksi kalastajan ammattiin. Kunnon elinolot saattaisivat tehdä merirosvouksesta somalinuorille vähemmän houkuttelevan uravaihtoehdon.
Yhteyshenkilö: Nuno Quental
(P. +32 25469347 – sähköposti: nuno.quental@eesc.europa.eu)
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