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2013 m. rugsėjo 18–19 d. plenarinėje sesijoje dalyvavo Libano moterų tarybos pirmininkė Jamal Hermes Ghibril, Viduržemio jūros regiono moterų forumo (FFM) steigėja Esther Fouchier ir Tuniso moterų tyrimų ir plėtros asociacijos (AFTURD) pirmininkė Salwa Kennou Sebei, taip pat Europos viešųjų paslaugų profesinių sąjungų federacijos (EVPPSF) generalinė sekretorė Carola Fischbach-Pyttel ir Kovos su skurdu tinklo direktorė Barbara Helfferich. Sesijoje dalyvavęs Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komiteto pirmininkas Henri Malosse klausymų ir atsakymų forma apžvelgė tris pirmuosius savo kadencijos mėnesius.
Sesijos metu priimtos šios nuomonės:
1. EKONOMIKOS VALDYMAS. FINANSINĖS PRIEMONĖS. APMOKESTINIMAS

· Mokesčių, susijusių su mokėjimo sąskaitomis, palyginamumas
Pranešėja
Reine-Claude Mader (Įvairių interesų gr., FR)

Nuorodos:
COM(2013) 266 final – 2013/0139 (COD), CES5943-2013_00_00_TRA_CR

Dokumento esmė

EESRK

· palankiai vertina Komisijos pasiūlymą ir mano, kad direktyva yra geriausia teisės akto forma siekiant visiems piliečiams užtikrinti galimybę naudotis banko sąskaita bei sudaryti geresnes mokesčių palyginamumo ir bankininkystės mobilumo sąlygas;

· vis dėlto apgailestauja dėl kai kurių priemonių ribotos taikymo srities (pavyzdžiui, terminijos suderinimo);

· pritaria nuostatoms, kuriomis norima padidinti skaidrumą, taip pat pasiūlymams dėl bankininkystės mobilumo, nors mano, kad pastaruoju klausimu visų pirma reikėtų atlikti nepriklausomą tyrimą;

· mano, kad reikalavimą teikti mokesčių ataskaitą reikėtų papildyti įpareigojimu informuoti vartotojus prieš nurašant neįprastus mokesčius iš jų sąskaitos;

· palankiai vertina tai, kad sukuriamos nepriklausomos lyginamosios svetainės, ir rekomenduoja sudaryti dabartinių svetainių registrą, kad vartotojai galėtų gauti informaciją apie visose valstybėse narėse veikiančias finansų įstaigas;

· atkreipia dėmesį į tai, kad mokėjimo paslaugų teikėjų darbuotojus būtina mokyti ir kad būtinas finansinis švietimas;

· mano, kad norint nustatyti, ar su atitinkamos sąskaitos turėjimu ir valdymu susiję mokesčiai yra „pagrįsti“ (jeigu pasiūlymas nėra nemokamas), reikėtų atsižvelgti į faktiškas sąnaudas, ir pabrėžia, kad reikia apriboti vartotojui taikomus mokesčius už įsipareigojimų nesilaikymą;

· pritaria Komisijos nuomonei, kad reikia numatyti patikrinimus ir atgrasančias sankcijas tuo atveju, jeigu būtų nesilaikoma direktyvoje numatytų nuostatų.

Asmuo pasiteirauti Dorota Zapatka

(Tel. 00 32 2 546 9067, el. paštas: dorota.zapatka@eesc.europa.eu
· Finansų valdymas ir įsipareigojimų panaikinimo taisyklės didelių sunkumų turinčioms valstybėms narėms
Pranešėjas
Viliam Páleník (Įvairių interesų gr., SK)

Nuorodos:
COM(2013) 301 final – 2013/0156 (COD), CES5122-2013_00_00_TRA_PAC

Dokumento esmė

Komisijos pasiūlymu siekiama, kad septynios valstybės narės, kurios gauna paramą per EFSM ir Mokėjimų balanso mechanizmą, projektams, kurie bendrai finansuojami iš ES sanglaudos politikai skirtų lėšų, mokėtų mažesnius įnašus.

Kaip ir ankstesnėse savo nuomonėse EESRK pritaria šiam pasiūlymui, tačiau su sąlyga, kad biudžeto ištekliai ir toliau bus naudojami nuosekliai ir efektyviai.

Asmuo pasiteirauti Magdalena Carabin-Belarova

(Tel. 00 32 2 546 8303, el. paštas: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
2. VIDAUS RINKA. MOKSLINIAI TYRIMAI IR INOVACIJOS
· ES kosmoso pramonės politikos
Pranešėjas
Joost van Iersel (Darbdavių gr., NL)

Nuorodos:
COM(2013) 108 final, CES5716-2013_00_00_TRA_CR

Dokumento esmė

EESRK

· labai palankiai vertina ES pramonės politiką kosmoso sektoriuje ir pritaria 2014–2020 m. laikotarpiui programoje „Horizontas 2020“ numatytam 11 mlrd. EUR biudžetui „Galileo“, „Copernicus“ ir MTTP;
· mano, kad reikia aktyvios pramonės politikos kaip atsako didelėms institucinėms rinkoms visame pasaulyje, kurių strateginis ir technologinis poveikis stiprėja;
· pažymi, kad Europos kosmoso agentūra, be savo įprastinio vaidmens, padės vykdyti kosmoso projektus vadovaudamasi ES taisyklėmis;
· atkreipia dėmesį į būtinybę sukurti tinkamus konsultacijų su pramone, visų pirma dėl MVĮ, mechanizmus;
· mano, kad kosmoso sektoriui reikia aukštos kvalifikacijos darbuotojų, dirbančių pagal tinkamas darbo sutartis;
· visapusiškai remia Komisijos nustatytus penkis tikslus.
Asmuo pasiteirauti Gerd Wolf (Įvairių interesų gr., DE)
(Tel. 00 32 2 546 8286, el. paštas: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Komisijos komunikatas Europos Parlamentui, Tarybai, Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui ir Regionų komitetui „ES kosmoso pramonės politika. Ekonomikos augimo potencialo kosmoso sektoriuje išnaudojimas“ (papildomoji nuomonė)

Pranešėjas 
Bendrapranešėjis
Marcel Philippe (Darbuotojų gr., FR)

Nuorodos:
COM(2013) 108 final, CES2861-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

Kosmoso technologijos ir mokslas yra palanki erdvė naujiems atradimams, inovacijoms, didelio poveikio technologijoms ir paslaugoms, kurios vėliau integruojamos į bendrąją ekonomiką.

Europa vis dėlto turi išsaugoti ir išplėsti galimybę nepriklausomai naudotis kosmosu, kartu užtikrinti kitas mokslines, technologines ir pramonines sąlygas savarankiškai kosmoso pramonei.
Būtina išsaugoti ir padidinti Europos kosmoso agentūros (EKA) ir Europos kosmoso pramonės pajėgumus ir savarankiškumą.
Pagal Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo (SESV) 189 straipsnį ES ir Komisija taip pat dalyvauja tyrinėjant, panaudojant kosmosą ar skatinant šią veiklą. Atsižvelgiant į tai ir į Tarybos sprendimus, EKA turi bendradarbiauti ir koordinuoti užduotis su jai priklausančiomis valstybėmis narėmis, o Komisija – su ES valstybėmis narėmis.
CCMI visiškai pritaria Komisijos komunikate išdėstytiems techniniams, moksliniams, pramoniniams ir politiniams tikslams, tačiau tolesni procesai, užduočių ir kompetencijos pasidalijimas turėtų būti visapusiškai derinami su EKA.
Taigi reikėtų siekti bendro Komisijos, EKA ir valstybių narių požiūrio į tai, kaip galima bendradarbiauti, kad ir toliau būtų užtikrinta nepriklausoma, patikima ir ekonomiškai efektyvi Europos prieiga prie kosmoso, ir kaip pasinaudoti susijusiomis galimybėmis ir paslaugomis taikant Europoje sukurtas ir pagamintas paleidimo sistemas.
Asmuo pasiteirauti Adam Plezer

(Tel. 00 32 2 546 8628, el. paštas: adam.plezer@eesc.europa.eu)
· Inovacijų sąjungos būklė 2012 m.
Pranešėjas
Cveto Stantic (Darbdavių gr., SI)

Nuorodos:
COM(2013) 149 final, CES5717-2013_00_00_TRA_CR

Dokumento esmė

EESRK

· teigiamai vertina paskelbtą Inovacijų sąjungos būklės ataskaitą ir tikisi, kad iki 2014 m. pabaigos bus įvykdyti visi numatyti 34 įsipareigojimai;
· nepastebi didelės pažangos Europos mokslinių tyrimų erdvės pasaulinio konkurencingumo srityje;
· yra itin susirūpinęs, kad daugumoje valstybių narių antrus metus iš eilės mažėja iš biudžeto mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros veiklai skiriamas finansavimas;
· ragina Komisiją parengti sąrašą priemonių ir sričių, kuriose Inovacijų sąjungą galima ir reikia skubiai stiprinti;
· ragina valstybes nares dažniau vykdyti ikiprekybinius pirkimus ir dalytis inovacijoms palankių pirkimų patirtimi ir modeliais;
· pabrėžia ypatingą socialinių inovacijų svarbą – jos galėtų svariai prisidėti įveikiant krizę ir atremiant kitus šių laikų visuomenei tenkančius iššūkius – ir ragina Komisiją kuo greičiau pradėti įgyvendinti novatoriškų socialinių projektų inkubatoriaus kūrimo iniciatyvą.
Asmuo pasiteirauti Alice Tétu

(Tel. 00 32 2 546 8286, el. paštas: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Biocidiniai produktai
Pranešėjas
Pedro Narro (Įvairių interesų gr., ES)

Nuoroda.
COM(2013) 288 final – 2013/0150 (COD)

Dokumento esmė

EESRK:
· apgailestauja, kad, vykstant naujų Europos teisės aktų dėl biocidinių produktų priėmimo procesui, Komisija, Taryba ir Parlamentas iš anksto nepagalvojo apie iškraipymus, kuriuos gali lemti painios ir neaiškios pereinamojo laikotarpio taisyklės;
· pritaria būtinybei iš dalies pakeisti Biocidinių produktų reglamentą prieš jam įsigaliojant, kad būtų sudarytos palankesnės sąlygos pereiti nuo Direktyvos 98/8/EB prie minėto reglamento;
· palankiai vertina pereinamojo laikotarpio priemonių, susijusių su apdorotais gaminiais ir esamų veikliųjų medžiagų ir biocidinių produktų vertinimu, pakeitimus;
· dėl novatoriškos nuostatos dėl privalomo dalijimosi išlikimo ir elgsenos aplinkoje tyrimais, nurodytais Reglamento (EB) Nr. 1451/2007 II priede, reikalauja Komisijos užtikrinti, kad naujoji nuostata nesukeltų konkurencijos iškraipymo ir neturėtų neigiamos įtakos kai kurių įmonių inovaciniams pajėgumams;
· pritaria tam, kad iš dalies keičiant nagrinėjamą teisės aktą būtų sprendžiami ir kiti svarbūs klausimai, pavyzdžiui, susiję su galimybe gauti informaciją, biocidinių produktų grupės produktų apibrėžtimi ir prievole dalytis duomenimis.
Asmuo pasiteirauti Marie-Laurence Drillon

(Tel. 00 32 2 546 8320, el. paštas: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)

· Pasirengimas visiškam audiovizualinės aplinkos integravimui: augimas, kūrimas ir vertybės (žalioji knyga)
Pranešėjas
Jorge Pegado Liz (Įvairių interesų gr., PT)

Nuorodos: 
COM(2013) 231 final, CES4163-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

Komitetas palankiai vertina Komisijos iniciatyvą dar kartą apsvarstyti audiovizualinės politikos klausimą konvergencijos aplinkoje siekiant sudaryti sąlygas platesnei prieigai prie įvairaus Europos turinio ir atnaujinti viešas konsultacijas dėl šios politikos poveikio ekonomikos augimui, užimtumui ir inovacijoms ES lygmeniu.

Vis dėlto EESRK apgailestauja, kad Komisija nepasinaudojo proga ir šioje srityje nepateikė konkretesnių ir labiau struktūruotų pasiūlymų.

Komitetas pripažįsta įvairius inovacijų ir audiovizualinių paslaugų technologinės konvergencijos su internetu teikiamomis paslaugomis strategijos teigiamus aspektus, tačiau mano, kad Europos lygmeniu vietos žiniasklaidai reikia sudaryti palankias sąlygas, leidžiančias ir toliau teikti jai priskiriamą visuotinės svarbos paslaugą siekiant paremti kalbos ir kultūrų įvairovę ir užtikrinti informacijos pliuralizmą.

Galiausiai EESRK mano, kad pagrindiniai Europos masto diskusijų dėl audiovizualinės konvergencijos tikslai turėtų būti Europos kultūrų propagavimas ir piliečių interesų ir jų pagrindinių teisių, visų prima nepilnamečių ir kitų pažeidžiamų grupių apsauga, išsaugojimas.

Asmuo pasiteirauti Luca-Venerando Giuffrida
(Tel. 00 32 2 546 9212, el. paštas: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Geresnis reglamentavimas. Įgyvendinimo aktai ir deleguotieji aktai
Pranešėjas
Jorge Pegado Liz (Įvairių interesų gr., PT)

Nuoroda.
Informacinis pranešimas CES4791-2013_00_00_TRA_CR

Dokumento esmė

Šio informacinio pranešimo tikslas – apžvelgti padėtį, susijusią su Lisabonos sutartimi įvesta deleguotųjų aktų teisėkūros procedūra.

Delegavimo procedūra turi sudaryti galimybę teisės aktų leidėjui sutelkti dėmesį tai, kas svarbiausia. Toks siekis yra sveikintinas, jei Komisijai suteikti įgaliojimai yra tinkamai apibrėžti ir skaidriai įgyvendinami.

Atlikus analizę vis dar yra abejonių dėl procedūros paprastumo, dėl to, kaip Europos visuomenė realiai suvoks šios procedūros tinkamo taikymo iššūkius, ir dėl kontrolės mechanizmų veiksmingumo.

Todėl pasiūlyta parengti nuomonę savo iniciatyva, kurioje EESRK gali išdėstyti savo poziciją remdamasis šiame pranešime pateiktomis pastabomis ir išvadomis, kad būtų galima parengti pasiūlymą dėl ES teisėkūros procedūros patobulinimo.

Asmuo pasiteirauti Jean-Pierre Faure

(Tel. 00 32 2 546 9615, el. paštas: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Iškvietos sistema (eCall)
Pagrindinis pranešėjas

Thomas McDonogh (Darbdavių gr. – IE)
Nuorodos:
COM(2013) 315 final – 2013/0166 (COD)

COM(2013) 316 final – 2013/0165 (COD), CES5038-2013_00_00_TRA_AC

Dokumento esmė

EESRK

· pritaria Komisijos plataus masto užmojui 2011–2020 m. laikotarpiu perpus sumažinti aukų skaičių palyginti su 2010 m.;
· palankiai vertina Komisijos siūlomą sprendimą ir reglamentą siekiant užtikrinti, kad nuo 2015 m. gruodžio mėn. visuose naujuose lengvųjų automobilių ir lengvųjų transporto priemonių modeliuose būtų įdiegta „112 eCall“ sistema;
· suprasdamas, kad automobilių gamintojai gali patirti finansinių išlaidų, juos ragina kuo greičiau „eCall“ technologiją įdiegti ir esamuose transporto priemonių modeliuose, kurie bus gaminami po 2015 m. spalio 1 d.;
· ragina gamintojus ir valstybes nares kaip įmanoma greičiau „eCall“ sistemą pradėti diegti ir dviratėse motorinėse transporto priemonėse;
· mano, kad reikėtų įsteigti Europos kelių saugos agentūrą, kuri padėtų suderinti ir skatintų įgyvendinti kelių saugos teisės aktus ES, įskaitant „eCall“ sistemos diegimą.
Asmuo pasiteirauti Roxana Maliti

(Tel. 00 32 2 546 8749, el. paštas: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

3. APLINKA. ŽEMĖS ŪKIS IR ŽUVININKYSTĖ. TVARUS VYSTYMASIS
· Tvaraus vystymosi tikslų nustatymas. Europos pilietinės visuomenės indėlis rengiant ES poziciją (tiriamoji nuomonė Komisijos prašymu)
Pranešėja An Le Nouail Marlière (Darbuotojų gr., FR)
Nuoroda.
CES955-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

EESRK labai aktyviai propagavo pilietinės visuomenės dialogą prieš, per Jungtinių Tautų konferenciją tvaraus vystymosi klausimais, 2012 m. birželio mėn. vykusią Rio de Žaneire, Brazilijoje (Rio+20), ir po jos. Šį įsipareigojimą labai palankiai įvertino kitos institucijos. Norėdama užtikrinti tolesnę šių veiksmų stebėseną ir siekdama Rio+20 stebėseną padaryti kuo įtraukesnę ES lygmeniu, Europos Komisija paprašė EESRK parengti tiriamąją nuomonę dėl keleto svarbių aspektų, susijusių su tvaraus vystymosi tikslais.

Savo nuomonėje EESRK pasisako už tai, kad būtų atliekamas ex ante ekonominio, socialinio poveikio ir poveikio aplinkai vertinimus tiek nustatant tvaraus vystymosi tikslus, tiek vykstant pasaulinėms deryboms dėl visuotinai įgyvendintinų tikslų.
Komitetas pritaria ES pastangoms įgyvendinti strategiją „Europa 2020“ vykdant Europos semestrą ir pasinaudoti galimybe padidinti jo naudą pasiūlant bendrą socialinę, ekonominę ir aplinkos strategiją, taip pat įgyvendinant integruotą tvaraus vystymosi strategiją.

Jis ragina valstybes nares ir ES institucijas:

· toliau aktyviai plėtoti vystomąją partnerystę įgyvendinant Europos pokyčių darbotvarkę ir išorės paramos vystymuisi ir bendradarbiavimo politiką;

· stiprinti ir sutvirtinti Europos socialinį modelį siekiant užtikrinti tvirtą pagrindą ir konkurencingumą;

· dėti visas pastangas vystyti tausiai išteklius vartojančią ekologišką ekonomiką;

· reikalauti valstybėse narėse veikiančių Europos ir kitų šalių įmonių laikytis aplinkos apsaugos reikalavimų ir skatinti bei remti MVĮ ir socialinės ir solidariosios ekonomikos įmonių vystymąsi;

· peržiūrėti bankų užduotis ir sukauptas lėšas nukreipti į realiąją pramonę ir ekonomiką.

EESRK ragina Europos Sąjungą:

· toliau stengtis sustabdyti finansines spekuliacijas ir skatinti ilgalaikes investicijas;

· kovoti su nelegaliu, nedeklaruojamu ar netinkamai deklaruojamu darbu Europoje ir už jos ribų;

· taip pat kovoti su bandymais įvairiais būdais susilpninti tarptautinius darbo standartus, sumažinti kai kurių dirbančiųjų darbo vertę ir kėsintis į jų orumą.
Asmuo pasiteirauti Andreas Versmann

(Tel. + 00 2 546 8479, el. paštas: andreas.versmann@eesc.europa.eu)
· Europos plastiko atliekų strategija (žalioji knyga)
Pranešėjas Josef Zbořil (Darbdavių gr., CZ)
Nuorodos:
COM(2013) 123 final, CES2634-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

Plastiko atliekos aplinkoje yra pasaulinė problema. Kalbant apie jūrų taršą, reikia nurodyti, kad didžiausią dalį pasaulio jūrose matomų ir nematomų šiukšlių sudaro plastiko atliekos. Problemą didina plastiko medžiagų degradacija, dėl kurios jie tampa nematomais ir patenka į maisto grandinę. Todėl labai svarbu tiksliau ištirti plastiko turinčių atliekų srautus ir atlikti tyrimus, kaip atliekos patenka į jūrų aplinką. Žaliojoje knygoje dėl Europos plastiko atliekų strategijos pateikiama daug statistinių duomenų ir nuorodų. EESRK rekomenduoja šiuos duomenis suskirstyti į kategorijas ir išanalizuoti, kad juos būtu paprasčiau naudoti darant išvadas dėl tinkamo plastiko atliekų srautų tvarkymo.

Komitetas supranta, kad trys pagrindiniai ES plastiko atliekų srities teisės aktai (Pagrindų direktyva dėl atliekų, Pakuočių ir pakuočių atliekų direktyva ir Direktyva dėl elektros ir elektroninės įrangos atliekų) visoje ES tinkamai įgyvendinti nebuvo. Todėl EESRK ragina tobulinti jų įgyvendinimą ir, jei reikia, juos atnaujinti užpildant spragas.
Laikantis atliekų hierarchijos, reikėtų pirmiausia dėti pastangų užtikrinti, kad susidarytų mažiau plastiko atliekų. Kai kurių plastikų naudojimą būtų galima apriboti, jei egzistuoja labiau aplinkai palankių alternatyvų. Esamų taisyklių pažeidimas netinkamai tvarkant sąvartynus neturėtų būti toleruojamas. Komitetas taip pat pabrėžia, kad pagrindinė sėkmingo antrinio perdirbimo sąlyga yra atliekų srautų identifikavimas ir atskyrimas kur jie susidaro ir surinkimo metu. Kalbant apie atliekas, kurios jau pateko į aplinką, ES galėtų pasiūlyti tarptautinę iniciatyvą, skirtą išvalyti jūras nuo didžiausių plaukiojančių plastiko atliekų sankaupų. Ji taip pat turėtų apsvarstyti pagalbos vystymuisi programų galimybę, kad besivystančiose šalyse būtų skatinamas tvaresnis atliekų tvarkymas.
Skatinant visapusišką teisės aktų įgyvendinimą ir elgsenos pokyčius labai svarbus vaidmuo tenka pilietinei visuomenei.
ES diskusijose dėl plastiko atliekų dalyvavo daug suinteresuotųjų subjektų. Suinteresuotųjų subjektų žinios ir patirtis yra puikus atspirties taškas užtikrinant greitai ir sėkmingai laipsniškai atsisakyti plastiko atliekų šalinimo į sąvartynus.

Asmuo pasiteirauti Rayka Hauser
(Tel. 00 32 2 546 8678, el. paštas: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
· Jūrų erdvės planavimas ir integruotas pakrančių zonos valdymas
Pranešėjas Stéphane Buffetaut (Darbdavių gr., FR)
Nuorodos: 
COM(2013) 133 final – 2013/0074 COD, CES3176-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

Jūrų erdvės planavimo ir integruoto pakrančių zonų valdymo politika Europos Sąjungai yra labai svarbi, kadangi 50 proc. ES gyventojų gyvena pakrančių zonose Todėl EESRK palankiai vertina Komisijos siekį užtikrinti bendradarbiavimą tiek valstybių narių viduje, tiek su kitų valstybių narių institucijomis, visapusiškai pasitelkiant pilietinės visuomenės atstovus. Kaip žinoma, didžioji dalis jūrų ekologinių problemų kyla dėl iš sausumos į jūrą išmetamų teršalų, todėl būtų logiška jūrų planavimą derinti ir netgi integruoti su pakrančių sausumos zonų planavimu.
EESRK pabrėžia, kad reikalingas dalyvaujamasis požiūris, apimantis ne tik nacionalines, bet ir vietos ir regionų valdžios institucijas ir kitus socialinius ir ekonominius subjektus. Reikėtų susitarti dėl taisyklių ir pagrindinės krypties ir jos turėtų būti visiems aiškios, o tikslai ir veiksmai turėtų būti skaidrūs. Siekiant grupinės dinamikos labai svarbus vienodas požiūris į esamą padėtį. Jis turėtų būti pagrįstas vietos sąlygomis ir numatoma tolesnės vietos veiklos raida. Reikėtų nustatyti veiklos jūrose ir pakrantėse prioritetus. Šių prioritetų negalima nustatyti iš anksto, nes jie skirtingose vietovėse neišvengiamai skiriasi dėl geografinių, aplinkos, žmonių ir ekonominių skirtumų. Būtina rasti tinkamą pusiausvyrą tarp teisėtų interesų ir to, kas būtina visuomenės gerovei.
EESRK pritaria reguliarios planavimo programų ir valdymo strategijų peržiūros principui, tačiau pabrėžia, kad reikėtų nepasikliauti vien reglamentavimo metodu. Juk kalbama apie žmogaus veiklos besikeičiančioje ir trapioje erdvėje valdymą. Todėl reikėtų į visa tai žiūrėti kaip į procesą, taigi taikyti dinaminį požiūrį.
EESRK pabrėžia, kad šis finansavimas yra ypač svarbus, kad būtų užtikrintas dinamiškas žmonių dalyvavimas priimant ir įgyvendinant bendrus veiksmus pagal naująją direktyvą. Žuvininkystės, aplinkos valdymui („Natura 2000“) ir regioninės plėtros arba BŽŪP skirtas lėšas reikėtų naudoti kartu su integruotos jūrų politikos finansavimu. Makroregioninės strategijos turėtų padėti suderinti skirtingus sanglaudos fondus.
Komisija galėtų nustatyti bendrą modelį ir informacijos rinkimo ir vertinimo kriterijus, kad gauti vertinimai ir duomenys būtų darnūs ir juos galima būtų palyginti. EESRK pabrėžia, kad reikės atidžiai stebėti, ar naujasis teisės aktas neprieštarauja įgyvendinamiems jau galiojantiems teisės aktams, pavyzdžiui, Buveinių direktyvai („Natura 2000“) ir Jūrų strategijos direktyvai.
Asmuo pasiteirauti Rayka Hauser
(Tel. 00 32 2 546 8678, el. paštas: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
· Pasiūlymas dėl reglamento, kuriuo nustatomos nuostatos dėl paramos kaimo plėtrai iš Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai (EŽŪFKP), kuriuo iš dalies keičiamos Reglamento (ES) Nr. […] [RD] nuostatos dėl išteklių ir jų skirstymo 2014 m. ir kuriuo iš dalies keičiami Tarybos reglamentas (EB) Nr. 73/2009 ir reglamentai (ES) Nr. […][DP], (ES) Nr. […][HZ] ir (ES) Nr. […][vienas BRO] dėl jų taikymo 2014 m.

Vienintelis pranešėjas Seamus Boland (Įvairių interesų gr., IE)
Nuorodos: 
COM(2013) 226 final – 2013/0117 COD, CES4657-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

EESRK teigiamai vertina pasiūlymą nustatyti pereinamojo laikotarpio nuostatas, kurios 2014 m. bus taikomos tam tikroms taisyklėms, susijusioms su bendrąja žemės ūkio politika (BŽŪP), o konkrečiai – su tiesioginių išmokų ir paramos kaimo plėtrai iš Europos žemės ūkio garantijų fondo (EŽŪGF) ir Europos žemės ūkio fondo kaimo plėtrai (EŽŪFKP) sistema.
EESRK tvirtai pritaria pereinamojo laikotarpio priemonėms, kurios bus taikomos 2014 m. užtikrinant paramos gavėjams mokėjimų tęstinumą tuo atveju, jeigu nauji kaimo plėtros planai būtų priimti pavėluotai arba dėl praktinių ir administracinių priežasčių reikėtų atidėti naujos tiesioginių išmokų schemos taikymą. Jeigu nebūtų minėtų nuostatų, ūkininkų šeimos atsidurtų sunkioje padėtyje, o negavus paramos aplinkosaugos priemonėms ženkliai sumažėtų apsauga šioje srityje.
EESRK primygtinai rekomenduoja užtikrinti, kad dėl pereinamojo laikotarpio priemonių nenukentėtų „klasikinės“ paramos gavėjų programos, įgyvendinamos atokiuose aukštumų regionuose. EESRK taip pat nerimą kelia tai, jog naujuoju programavimo laikotarpiu iki 2020 m. gali sumažėti pajamos, kurias gauna atokių vietovių bendruomenės, labai priklausomos nuo agrarinės aplinkosaugos susitarimų – joms tai yra pajamų šaltinis, užtikrinamas mainais į jų teikiamą didelę naudą visuomenei.
EESRK primygtinai rekomenduoja Komisijai išanalizuoti pereinamojo laikotarpio priemones siekiant užtikrinti, kad siūlomo finansavimo sumažinimo poveikis kaimo namų ūkiams būtų kiek galima labiau sušvelnintas, o mažinimo poveikis aplinkosaugos iniciatyvoms bent jau būtų neutralus.
EESRK laikosi nuomonės, kad pereinamojo laikotarpio priemonės turėtų sudaryti sąlygas 2014 m., net ir išeikvojus dabartinio laikotarpio lėšas, prisiimti naujus įsipareigojimus dėl priemonių, susijusių su plotu ir gyvuliais, ir skubių investicijų į ūkius priemonių.
EESRK pabrėžia, kad nė viena iš pereinamojo laikotarpio taisyklių neturėtų prarasti savo efektyvumo nustatant nerealistiškas nacionalines viršutines ribas turimoms lėšoms.

Asmuo pasiteirauti Arturo Iniguez
(Tel. 00 32 2 546 8768, el. paštas: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Finansų valdymo nuostatos, taikytinos tam tikroms valstybėms narėms, kurios turi didelių finansinio stabilumo sunkumų arba kurioms tokie sunkumai gresia, iš dalies keičiamas Tarybos reglamentas (EB) Nr. 1198/2006. Biudžeto konsolidavimas ir Europos žuvininkystės fondo programų įgyvendinimas

Pranešėjas Gabriel Sarró Iparraguirre (Įvairių interesų gr., ES)
Nuorodos: 
COM(2013) 428 final – 2013/0200 COD, CES5262-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas mano, kad dėl užsitęsusios finansų ir ekonomikos krizės nacionaliniams finansiniams ištekliams tenka didelė našta, nes valstybės narės vykdo būtiną finansų konsolidavimo politiką.
Todėl Komitetas Europos Komisijos pateiktą pasiūlymą dėl Reglamento (EB) Nr. 1198/2006 dalinio pakeitimo laiko būtinu, iš tiesų tinkamu ir jį tvirtai remia, su sąlyga, kad biudžeto ištekliai bus naudojami kuo efektyviau.

Asmuo pasiteirauti Arturo Iniguez
(Tel. 00 32 2 546 8768, el. paštas: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Atlanto vandenyno zonai skirtos jūrų strategijos veiksmų planas, kuriuo siekiama pažangaus, tvaraus ir integracinio augimo (komunikatas)
Pranešėjas Luis Miguel Pariza Castaños (Darbuotojų gr., ES)
Nuorodos: 
COM(2013) 279 final, CES3961-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

EESRK pritaria Atlanto vandenyno zonai skirtos jūrų strategijos veiksmų planui, kuriame nustatomi mokslinių tyrimų ir investicijų prioritetai šiame regione ir kuris suteikia didelę Europos pridėtinę vertę, nes paskatins „mėlynąją ekonomiką“ įgyvendinant strategiją „Europa 2020“.
Vis dėlto Komitetas apgailestauja, kad veiksmų plane apsiribojama jūros baseino strategija, ir siūlo, kad jis taptų pirmu žingsniu nustatant makroregioninę strategiją, į kurią būtų konkrečiai įtrauktas teritorinis ramstis ir jo sąsaja su sanglaudos politikos tikslais. Veiksmų planas turi būti platesnio užmojo, kad iki 2017 m., kai yra numatyta atlikti tarpinį vertinimą, būtų pertvarkytas į makroregioninę strategiją atsižvelgiant į Baltijos jūros ir Dunojaus regionų patirtį.
Komitetas apgailestauja, kad veiksmų plane nenumatyta tinkama valdymo sistema, o tik kalbama apie netvirtą įgyvendinimo mechanizmą. Ankstesnėje nuomonėje šiuo klausimu EESRK jau pasiūlė daugiapakopio valdymo sistemą, kuri užtikrintų visų subjektų dalyvavimą. Komitetas siūlo Atlanto vandenyno forumo darbą pratęsti iki 2020 m. ir reguliariai rengti suinteresuotųjų subjektų konferencijas siekiant suteikti postūmį strategijos veiksmams ir programoms, įvertinti jų įgyvendinimą ir sutelkti visus Atlanto vandenyno regionų politinius, ekonominius ir socialinius subjektus.

Asmuo pasiteirauti Rayka Hauser
(Tel. 00 32 2 546 8678, el. paštas: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
· Kai kurių reglamentų ir direktyvų dalinis pakeitimas dėl pasikeitusio Majoto statuso Europos Sąjungos atžvilgiu (C kategorija)
Nuorodos: 
COM(2013) 417 final – 2013/0191 COD



COM(2013) 418 final – 2013/0192 COD


CES5566-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

Komitetas pritaria šio pasiūlymo turiniui ir dėl jo neturi jokių pastabų.

Asmuo pasiteirauti Jakob Andersen

(Tel. 00 32 2 546 9258, el. paštas: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
4. SOCIALINIAI REIKALAI. UŽIMTUMAS. VARTOTOJAI
· Trečiųjų šalių piliečių priėmimas
Pranešėjas Cristian Pîrvulescu (Įvairių interesų gr., RO)

Nuoroda. COM(2013) 151 final – 2013/0081 (COD)

Dokumento esmė

Komitetas palankiai vertina Komisijos pasiūlymą, kuriuo siekiama padidinti ES patrauklumą studentams ir talentingiems tyrėjams iš trečiųjų šalių. Komitetas mano, kad būtina nauja dabartinių dviejų direktyvų dėl studentų ir tyrėjų redakcija, jei ES nori išspręsti esamas demografines ir ekonomines problemas, pasiekti strategijos „Europa 2020“ tikslus ir išlikti tvirtu inovacijų ir pramonės centru.

Europos Sąjungai būtinas naujas požiūris į ekonominę migraciją, kad trečiųjų šalių piliečiams būtų sudarytos galimybės įgyti žinių ir įgūdžių. Komitetas pabrėžia būtinybę gerinti ES ir trečiųjų šalių bendradarbiavimą siekiant užtikrinti veiksmingą protų apykaitą ir pritaria judumo partnerysčių plėtojimui.

Komitetas taip pat palankiai vertina pagrindinėms trečiųjų šalių piliečių teisėms skiriamą dėmesį. Reikėtų dar daugiau veiksmingų priemonių, kuriomis jiems būtų užtikrinamos vienodos sąlygos.

Kadangi trečiųjų šalių piliečiai dažnai yra pažeidžiamoje padėtyje, ypač studentai ir pagal au pair programą dirbantys asmenys, EESRK atkreipia dėmesį į būtinybę užtikrinti deramą apsaugą studentams, tyrėjams, savanoriams ir pagal au pair programą dirbantiems asmenims, kai jie turi mokamą darbą arba yra aktyvūs darbo rinkos dalyviai. Komitetas ragina Europos Komisiją ir ES pagrindinių teisių agentūrą įvertinti opiausias trečiųjų šalių piliečių problemas ir pasiūlyti valstybėms narėms veiksmingas priemones joms išspręsti.

Komitetas ragina Europos Komisiją ir valstybes nares atsižvelgti į lyčių aspektą ir parengti aktyvesnį moterų dalyvavimą skatinančias programas.

Komitetas laikosi nuomonės, kad vis dar yra daug procedūrinių ir institucinių kliūčių judumui. Būtina atidžiai įvertinti įvairaus pobūdžio kliūtis, susijusias su vizų išdavimo procedūromis, ir nustatyti priemones joms pašalinti. Vizų išdavimo tvarka turi būti paprasta, teisinga, prieinama ir nediskriminacinė.

Komitetas pritaria nuostatoms, pagal kurias trečiųjų šalių piliečiai turi teisę ieškoti darbo 12 mėnesių po to, kai jie užbaigia mokslinį tyrimą arba studijas. Tačiau į Direktyvą 2011/98 įtrauktose nuostatose dėl vienodo požiūrio numatytos nukrypti leidžiančios nuostatos neatitinka abiejuose pasiūlymuose dėl naujos redakcijos išdėstytų direktyvų tikslų.

Asmuo pasiteirauti Ana Dumitrache
(Tel. 00 32 2 546 8131, el. paštas: ana.dumitrache@eesc.europa.eu)
· Moterų užimtumas ir ekonomikos augimas
Pranešėja 
Indrė Vareikytė (Įvairių interesų gr., LT)

Nuoroda.
Tiriamoji nuomonė CES3611-2012_00_00_AC

Dokumento esmė

Moterų užimtumo klausimas nebeturėtų būti keliamas kaip dar vienos diskusijos apie lyčių lygybę tema, bet turėtų būti vertinamas kaip ekonominė būtinybė siekiant klestėjimo ir užimtumo Europos Sąjungoje, nes kartu tai ir socialinė būtinybė norint atremti demografinius iššūkius ir spręsti socialines ir aplinkosaugos problemas bei užtikrinti tvarų augimą.

Visiškai moterų indėlio į ekonomikos augimą galimybes išnaudojanti politika turi apimti ne tik akivaizdžiausių ekonominių kliūčių šalinimą, bet ir spręsti mokesčių, išmokų ir pensijų sistemos, darbo teisių, sprendimų priėmimo, verslumo, švietimo, kovos su stereotipais ir smurtu klausimus.

Norint didesnio moterų užimtumo ir didesnio jų indėlio į ekonomikos augimą, būtinos šios pagrindinės priemonės:

· integruoti lyčių aspektą į visų sričių ES politiką;

· visus renkamus statistinius duomenis skirstyti pagal lytį;

· ES finansavimą skirstyti atsižvelgiant į lyčių aspektą;

· mažinti lyčių segregaciją švietimo sistemoje;

· specialiai tam skirtomis mokymo ir kvalifikacijos kėlimo priemonėmis remti perėjimą nuo švietimo sistemos prie darbo rinkos;

· sudaryti galimybes vienodomis sąlygomis įsilieti į darbo rinką (įskaitant lyčių įvairovę darbo vietoje ir tikrą lygybę darbo laiko ir užmokesčio klausimu);

· suteikti galimybę gauti paslaugas, leidžiančias derinti asmeninį ir darbinį gyvenimą;

· pakoreguoti mokesčių ir išmokų sistemas, kad jos neskatintų antro galinčio dirbti šeimos nario nedirbti arba dirbti ne visą darbo dieną;

· įgalinti moteris verslininkes plėsti savo verslą ir kurti naujas darbo vietas;

· skatinti lygų moterų ir vyrų dalyvavimą sprendimų priėmimo srityje;

· sunkumų patiriantiems vienišiems tėvams teikti paramos paslaugas;

· teikti kokybiškas, prieinamas ir įperkamas vaiko priežiūros visą dieną paslaugas;

· užtikrinti lygias galimybes švietimo sistemoje ir lygias galimybes integruotis į darbo rinką bei siekti karjeros;

· užkirsti kelią diskriminavimui ir priekabiavimui darbo vietoje ir kovoti su smurtu dėl lyties.

Asmuo pasiteirauti Judite Berkemeier
(Tel. 00 32 2 546 9897, el. paštas: mariajudite.berkemeieri@eesc.europa.eu)
· Naudojimasis darbuotojams suteiktomis laisvo judėjimo teisėmis
Pranešėjas

Luis Miguel Pariza Castaños (Darbuotojų gr., ES)

Bendrapranešėjė
Vladimíra Drbalová (Darbdavių gr., CZ)

Nuoroda.

COM(2013) 236 final – 2013/0124 (COD) 





Dokumento esmė

· Darbuotojų judėjimo laisvė Europoje turi išlikti ES politiniu prioritetu. Komitetas mano, kad direktyva padės užtikrinti teisingą ir subalansuotą judumą.

· EESRK pritaria Komisijos pasiūlymui dėl direktyvos, kuri skatins vienodą požiūrį į laisvo judėjimo teise besinaudojančius Europos darbuotojus ir jų nediskriminavimą dėl pilietybės. Tačiau vis dar yra kitų judumą apsunkinančių kliūčių, kaip Komitetas yra pabrėžęs kitose nuomonėse.

· EESRK pritaria tikslams, kurių šia direktyva siekia Komisija: vienodo požiūrio į darbuotojus ir jų šeimas principu grindžiama užimtumo ir įvairių socialinių teisių apsauga vykdant administracines ir teismines procedūras. Komitetas vertina tai, kad perkėlimas į nacionalinę teisę bus vykdomas atsižvelgiant į nacionalines teisines procedūras ir praktiką.

· Darbuotojams reikėtų suteikti atskirą teisę į konsultaciją. Atitinkamos konsultacinės įstaigos turėtų glaudžiai bendradarbiauti su socialiniais partneriais ir EURES ir užtikrinti, kad judieji darbuotojai dar kilmės šalyje gautų informacijos apie socialines ir teisines sąlygas kelionės tikslo šalyje.

· EESRK pritaria tam, kad siekiant padėti darbuotojams būtų pradėtos teikti informavimo ir konsultavimo laisvo judėjimo ir judumo klausimais paslaugos. Atitinkamą informaciją reikia suteikti ir darbdaviams.

· EESRK pritaria Komisijos pastangoms pakeisti ir išplėsti EURES vaidmenį siekiant palengvinti judumą ir padidinti gebėjimų ir darbo rinkos poreikių atitikimą.

Asmuo pasiteirauti Barbara Walentynowicz

(Tel. 00 32 2 546 8219, el. paštas: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Kultūros objektų grąžinimas (nauja redakcija)
C kategorijos nuomonė
Nuoroda.
COM(2013) 311 final – 2013/0162 (COD)
Dokumento esmė

Komitetas pritaria pasiūlymo turiniui.
Asmuo pasiteirauti Torben Bach Nielsen
(Tel. 00 32 2 546 9619, el. paštas: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
· Apsirūpinimo maistu saugumas ir bioenergija (nuomonė savo iniciatyva)
Pranešėjas Franco Chiriaco (Darbuotojų gr., IT)
Nuoroda. 
CES2634-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

Visame pasaulyje didėja bioenergijos paklausa. Tai yra teigiamas pokytis, jei jis tvariai valdomas. Jis gali padėti pasiekti keletą politikos tikslų, tokių kaip žemės ūkio ir kaimo plėtra, klimato kaitos padarinių sušvelninimas, prieiga prie energijos ir energetinis saugumas. Tačiau esama skirtingų nuomonių dėl šio energetikos sektoriaus ilgalaikio gyvybingumo. Pagrindiniai ginčai kyla diskutuojant tema „maisto ar kuro gamyba“. Paskaičiuota, kad norėdama pasiekti savo pradinį tikslą – 10 proc. transporto degalų iš atsinaujinančiųjų energijos šaltinių – iki 2020 m. ES turėtų importuoti 41 proc. reikiamo biodyzelino kiekio ir 50 proc. reikiamo etanolio kiekio. Todėl ES politika aiškiai formuoja ūkininkavimo sistemas ne tik ES, bet ir visame pasaulyje.

Nuomonėje bus siekiama išnagrinėti požiūrius į tvarios „maisto ir kuro“ gamybos skatinimą ir visų pirma būdus, kaip galėtų prisidėti pilietinė visuomenė. Kokią įtaką turi ES biokuro politika apsirūpinimui maistu Europoje ir pasaulyje? Kokių reglamentavimo sistemų reikia, kad ji būtų tvari? Kaip galima remti įgyvendinimą? Kaip galima geriau valdyti konkurenciją dėl žemės naudojimo?

Asmuo pasiteirauti Annika Korzinek

(Tel. 00 32 2 546 8065, el. paštas: annika.korzinek@eesc.europa.eu)
5. ENERGETIKA
· Suderinti Europos veiksmai siekiant užkirsti kelią energijos nepritekliui ir su juo kovoti (nuomonė savo iniciatyva)
Pranešėjas Pierre Jean Coulon (Darbuotojų gr., FR) 
Bendrapranešėjis Bernardo Hernández Bataller (Įvairių interesų gr., ES)
Nuoroda. 
CES2517-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

Siekiant išspręsti energijos nepritekliaus problemą EESRK ragina Europos energetikos bendrijoje prisiimti ES energetinio saugumo ir solidarumo užtikrinimo įsipareigojimą, kuris suteiktų postūmį tikrai Europos lygmens politikai ir kuriuo būtų siekiama apsaugoti piliečius, užkirsti kelią jų socialinei atskirčiai, imtis veiksmų, kad sumažėtų struktūrinių pažeidžiamumo veiksnių ir skatinti, kad kiekvienas atsakingai naudotųsi tvariais ir atsinaujinančiaisiais energijos ištekliais.

EESRK ragina nustatyti europinius energijos nepritekliaus rodiklius ir suderinti statistinius duomenis, kad būtų lengviau nustatyti problemą, užkirsti jai kelią ir ją spręsti Europos lygmeniu.

EESRK rekomenduoja įsteigti Europos nepritekliaus observatoriją, kuri didžiausią dėmesį skirtų energijos nepritekliui. Observatorija padėtų nustatyti europinius energijos nepritekliaus rodiklius, gerąją praktiką ir pateiktų rekomendacijų šioje srityje.

EESRK pageidautų, kad energetikos rinka būtų labiau orientuota į vartotojus, ypač pačius pažeidžiamiausius. EESRK rekomenduoja Europos Komisijai į Europos Vadovų Tarybos prašymu rengiamą ataskaitą (kuri turi būti pateikta iki 2013 m. pabaigos) įtraukti energijos nepritekliaus Europoje analizę. Komitetas ragina Europos Komisiją apsvarstyti galimybę įsteigti Europos energetinio solidarumo fondą

EESRK rekomenduoja prieš priimant ES ir valstybių narių energetikos politikos priemones atlikti jų ekonominio poveikio įvairioms vartotojų grupėms analizę (pvz., atsižvelgti į pajamas, šeimos sudėtį ar šildymo būdą).

Asmuo pasiteirauti Sébastien Occhipenti
(Tel. 00 32 2 546 8424, el. paštas: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Anglies dioksido surinkimo ir saugojimo Europoje ateitis (komunikatas)
Pranešėjas
Richard Adams (Įvairių interesų gr., UK)
Nuorodos: 
COM(2013) 180 final, CES3273-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

ES energetikos ir klimato politikoje turi būti pripažintos pasaulio rinkos ir tarptautiniai susitarimai ir turi būti į juos reaguojama. Ji taip pat turi rasti atsakymus į klausimus, kai rinkos neatitinka socialinių prioritetų ir susiduria su politinio nuoseklumo trūkumu. Diskusijos dėl anglies dioksido surinkimo ir saugojimo atskleidžia įtampą, dėl kurios ši strateginė iniciatyva pateikta.

Dabartinei pasaulinei energijos rinkai nepavyksta atsižvelgti į labai didelį ir žalingą išorės veiksnių, susijusių su spartesniu visų iškastinio kuro rūšių naudojimu, poveikį. CCS yra žinomas technologinis procesas, kuris galbūt gali atsakyti į pagrindinį klimato politikos klausimą – ar prieš išskirdami į atmosferą tokius didelius anglies dioksido kiekius, kad jie lemia niokojančią klimato kaitą, galime jį pašalinti tokiu pačiu tempu, kokiu jį išgauname ir panaudojame?

CCS strateginė iniciatyva, kuri laikoma gyvybiškai svarbia mažinant rinkos trūkumus, susidūrė su nemažomis kliūtimis. Vos nežlugusi ES apyvartinių taršos leidimų (ATL) prekybos sistema pakenkė šiai programai. Ir vis dėlto argumentai už tai, kad CCS turi būti plėtojama, kad taptų gyvybinga ir plataus masto bei įgyvendinama sistema, vis dar yra įtikinami, tačiau reikia dar nemažai nuveikti, kad tam būtų pritarta; toliau pateikiamos rekomendacijos dėl tolesnių veiksmų.

Turi būti dedamos visos pastangos, kad būtų sudarytas tarptautinis susitarimas dėl klimato stabilizavimo politikos, įskaitant suderintą, veiksmingą ir įgyvendintą anglies dioksido apmokestinimo programą. Net jei toks susitarimas ir nebūtų sudarytas, vykdoma CCS demonstracinių projektų programa turėtų būti tęsiama, kad būtų pašalintos visuomenės abejonės. EESRK mano, kad ši programa yra gyvybiškai ir strategiškai svarbi, tad turi būti atvertos galimybės ją įgyvendinti.

Įgyvendinant programą labai praverstų kokybiškas ir koordinuotas viešas Europos lygmens dialogas dėl mūsų visos energetikos sistemos ateities ir būtinybės pereiti prie mažo anglies dioksido kiekio technologijos: Visuomenės pritarimas išlieka gyvybiškai svarbus, kad būtų galima sukurti CCS infrastruktūrą. Atsižvelgiant į šias aplinkybes, galima svarstyti efektyvumo, palyginti su kitomis anglies dioksido mažinimo strategijomis, klausimą, atlikti išsamią rizikos klausimų analizę ir pagalvoti apie atsargumo principo taikymą.

Bet kuriai politikai, skirtai skatinti CCS technologiją, įgyvendinti reikės, kad valdžios institucijos skirtų finansavimą; be to, prireiks mechanizmų Europos pramonės įmonių, dirbančių tarptautinės konkurencijos sąlygomis, sąnaudoms kompensuoti.

Asmuo pasiteirauti Aleksandra Klenke
(Tel. 00 32 2 546 9899, el. paštas: Aleksandra.Klenke@eesc.europa.eu)
· Branduolinės saugos direktyvos (Euratomas) persvarstymas (tęstinė programa) 
Pranešėjas
Richard Adams (Įvairių interesų gr., UK)

Nuorodos: 
COM(2013) 343 final – CES4368-2013_00_00_TRA_AS
Dokumento esmė

EESRK teigiamai vertina savalaikius Branduolinės saugos direktyvos pakeitimus. Tai, kaip šį klausimą suvokia visuomenė, turi didelio poveikio nacionalinei politikai. Piliečiai pagrįstai tikisi patikrinamų aukštų standartų ir nuoseklumo.

Komitetas yra patenkintas, kad nagrinėjamame pasiūlyme sprendžiami kai kurie klausimai, nurodyti ankstesnėse Komiteto nuomonėse
 dėl branduolinės saugos. Tai, be kita ko, ryžtingiau valstybių narių vykdomas suderinimas, reguliavimo pareigų, kompetencijos ir gebėjimų patikslinimas, nacionalinių reguliavimo institucijų nepriklausomumas ir veiksmai, susiję su avarine parengtimi ir reagavimu branduolinio įrenginio aikštelėje. Visų pirma mes itin pritariame tvirtesniam požiūriui į bendrą skaidrumą ir siekį numatyti konkrečius įsipareigojimus, kurie yra būtini ir galimai veiksmingi sprendžiant visuomenei nerimą keliančius klausimus.

Komitetas itin palankiai vertina daug rimtesnį požiūrį į nacionalinių reguliavimo institucijų pareigas, kompetenciją, veiklą ir nepriklausomumą, nes toks požiūris sustiprina visas šias sritis ir taip pat suteikia paramos ir tikrinimo priemonių.

Papildytas „apibrėžčių“ straipsnis įneš aiškumo aiškinant nuostatas ir padės geriau užtikrinti teisinį vykdymą, tačiau reikėtų suderinti tekstą su analogiškomis apibrėžtimis, kurias pateikia WENRA
 ir TATENA
, ir jį atitinkamai atnaujinti, kad būtų išsaugotas nuoseklumas su tarptautiniu mastu sutarta terminija.

Pažymėtinas nuostatų dėl avarinės parengties ir reagavimo branduolinio įrenginio aikštelėje sustiprinimas. Ši sritis kelia itin didelį susirūpinimą Europos piliečiams ir joje būtina skubiai imtis veiksmingų papildomų priemonių.

Papildytos nuostatos dėl visuomenės informavimo ir skaidrumo, tačiau iš valstybių narių turėtų būti reikalaujama užtikrinti, kad gyventojai ir pilietinės visuomenės organizacijos praktiškai ir aktyviai prisidėtų prie dalyvaujamųjų procesų kūrimo kartu su reguliavimo institucijomis siekiant, kad visuomenė aktyviau dalyvautų planavimo, peržiūros ir sprendimų priėmimo procesuose.

Komitetas teigiamai vertina tai, kad Komisija neatidėliodama ėmėsi veiksmų siekdama kuo skubiau iš dalies pakeisti šią direktyvą. Mes taip pat pažymime, kad tarptautinis Fukušimos AE avarijos tyrimas pasimokymo tikslais tebevykdomas ir kad atliekant dabartinės Branduolinės saugos direktyvos peržiūrą savo ruožtu gali būti pasiūlyta papildomų įžvalgų saugos srityje. Visos šalys įsipareigojo nuolat diegti patobulinimus ir patirtis rodo, kad tolesniam branduolinės saugos gerinimui ribų nėra.

Asmuo pasiteirauti Aleksandra Klenke
(Tel. 00 32 2 546 9899, el. paštas: Aleksandra.Klenke@eesc.europa.eu)
6. IŠORĖS SANTYKIAI
· Pilietinės visuomenės partnerystė Baltijos jūros regione
Pranešėjas
Michael Smyth (Įvairių interesų gr., UK)

Nuoroda.

Tiriamoji nuomonė pirmininkaujančios Lietuvos prašymu – CES4038-2013_00_00_TRA_AS

Dokumento esmė

Baltijos jūros regiono strategija grindžiama paprasta idėja, kad šiame regione rimtos problemos, pavyzdžiui, saugi laivyba, aplinkos tarša ir prieigos galimybės, gali būti sprendžiamos tik veiksmingai bendradarbiaujant.

EESRK

· šioje nuomonėje teigia, kad pilietinės visuomenės partnerystę Baltijos jūros regiono strategijai įgyvendinti labiausiai sustiprintų partnerystės principo, nustatyto Komisijos pasiūlytame partnerystės elgesio kodekse, įgyvendinimas;

· rekomenduoja Baltijos jūros regiono strategiją neoficialiai papildyti elgesio kodekse apibrėžtu procesu ir jį taikyti toliau vystant Baltijos jūros regiono strategiją ir ją įgyvendinant;

· pripažįsta, kad partnerystės elgesio kodeksas dar nesulaukė visiškos Baltijos jūros regiono valstybių narių politinės paramos ir kad partnerystės kultūrą dar teks ugdyti;

· pabrėžia, kad Baltijos jūros regionas turi pakankamai organizacinės patirties ir kompetencijos, kuria būtų galima remtis įgyvendinant elgesio kodekse numatytą sustiprintą stebėsenos funkciją.
Asmuo pasiteirauti Magdalena Carabin-Belarova

(Tel. 00 32 2 546 8303, el. paštas: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	Vakarų Europos branduolinės energetikos reguliavimo institucijų asociacija (angl. Western European Nuclear Regulatory Authorities).


� 	Tarptautinė atominės energijos agentūra.
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