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Vid plenarsessionen den 18–19 september 2013 deltog Jamal Hermes Ghibril, ordförande för det libanesiska kvinnorådet, Esther Fouchier, grundare av FFM (forum för kvinnor i Medelhavsområdet), Salwa Kennou Sebei, ordförande i AFTURD (tunisiska kvinnors sammanslutning för forskning om utveckling), Carola Fischbach-Pyttel, generalsekreterare i Europiska federationen för offentliganställdas förbund (Epsu), och Barbara Helfferich, Europeiska nätverket mot fattigdom, samt Henri Malosse, ordförande i Europeiska ekonomiska och sociala kommittén, som i samband med frågestunden presenterade resultatet av sina tre första månader som EESK-ordförande.
Följande yttranden antogs vid plenarsessionen:
1. EKONOMISK STYRNING / FINANSIERINGSINSTRUMENT / BESKATTNING

· Jämförbarhet för avgifter / betalkonto
Föredragande:

Reine-Claude Mader (Övriga intressegrupper – FR) 

Referens:
COM(2013) 266 final – 2013/0139 (COD) – CES5943-2013_00_00_TRA_CR
Huvudpunkter:

· EESK välkomnar kommissionens förslag och anser att ett direktiv är den lämpligaste formen för att vidta åtgärder som syftar till att ge alla EU-medborgare tillgång till ett bankkonto och göra det lättare att jämföra avgifter och byta bank. 

· Kommittén beklagar dock att vissa bestämmelser har en begränsad räckvidd (t.ex. harmoniseringen av terminologin).

· Kommittén välkomnar bestämmelserna för att öka insynen samt förslagen om bankrörlighet. De sistnämnda bör dock föregås av en oberoende undersökning. 

· Kommittén stöder införandet av en skyldighet att lämna en avgiftsredovisning, och vill att denna bestämmelse ska kompletteras med en skyldighet att i förväg informera konsumenterna om att extraavgifter kommer att tas ut från deras konto.

· Kommittén stöder likaså införandet av oberoende jämförelsewebbplatser, och förordar att förteckningen över befintliga webbplatser ska ge konsumenterna tillgång till uppgifter om finansiella institut i alla medlemsstater.

· Kommittén betonar vikten av att utbilda personalen hos betaltjänstleverantören samt behovet av finansiell utbildning.

· Kommittén anser att man måste ta hänsyn till de faktiska kostnaderna för att avgöra vad som är "skäliga" avgifter, om erbjudandet inte är kostnadsfritt när det gäller innehav och förvaltning av kontot, och betonar att avgifterna för betalningsförsummelser behöver regleras.

· EESK håller med kommissionen om att det behövs bestämmelser om kontroller och avskräckande sanktioner om direktivets bestämmelser inte följs.

Kontaktperson:

Dorota Zapatka

(Tfn: +32 25469067 – e-post: dorota.zapatka@eesc.europa.eu
· Ekonomisk förvaltning och återtaganderegler för medlemsstater med stora svårigheter
Föredragande:

Viliam Páleník (Övriga intressegrupper – SK) 

Referens:
COM(2013) 301 final – 2013/0156 (COD) – CES5122-2013_00_00_TRA_PAC

Huvudpunkter:

Kommissionen föreslår nu att man ska begära lägre bidrag till projekt som medfinansieras inom ramen för EU:s sammanhållningspolitik från de sju länder som faller under den europeiska finansiella stabiliseringsmekanismen (EFSM) eller mekanismen för betalningsbalansstöd.
EESK stöder i enlighet med sina tidigare yttranden detta förslag under förutsättning att man även i fortsättningen bibehåller konsekvensen och effektiviteten i användningen av de budgeterade utgifterna.
Kontaktperson:

Magdalena Carabin-Belarova

(Tfn: +32 25468303 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu )
2. INRE MARKNADEN/FORSKNING OCH INNOVATION
· EU:s rymdindustripolitik
Föredragande:

Joost van Iersel (Arbetsgivargruppen – NL) 

Referens:

COM(2013) 108 final – CES5716-2013_00_00_TRA_CR
Huvudpunkter:

· EESK ställer sig mycket positiv till en europeisk industripolitik inom rymdsektorn. Kommittén stöder också den föreslagna budgeten om 11 miljarder euro för Galileo, Kopernikus samt forskning och utveckling inom ramprogrammet Horisont 2020 för perioden 2014–2020.
· Det krävs en förutseende industripolitik som svarar upp mot världens stora institutionella marknader, som får en allt större strategisk och teknologisk betydelse.
· Inom den nya ordningen kommer ESA att vid sidan av sina traditionella uppgifter leda rymdprojekt med utgångspunkt i EU:s bestämmelser.
· Formella arrangemang för samråd med industrin behövs, särskilt när det gäller små och medelstora företag.
· Rymdsektorn kräver högkvalificerad arbetskraft, som anställs enligt adekvata avtal.
· Mot denna bakgrund stöder EESK till fullo de fem mål som kommissionen fastställt.
Kontaktperson:

Alice Tétu

(Tfn: +32 25468286 – e-post: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Meddelande från kommissionen till Europaparlamentet, rådet, Europeiska ekonomiska och sociala kommittén samt Regionkommittén – EU:s rymdindustripolitik – rymdsektorns potential för ekonomisk tillväxt (kompletteringsyttrande) 

Föredragande:

Gerd Wolf (Övriga intressegrupper–DE) 
Medföredragande: 
Marcel Philippe (Arbetstagargruppen – FR) 

Referens:

COM(2013) 108 final – CES2861-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter:

Rymdteknik och rymdforskning är bördiga grogrunder för nya upptäckter, innovation, viktig möjliggörande teknik och tjänster som senare blir till nytta för ekonomin som helhet.  

Europa måste dock bevara och utveckla sitt självständiga tillträde till rymden samt övriga vetenskapliga, tekniska och industriella villkor för en självständig rymdindustri.

Det är nödvändigt att bevara och stärka Europeiska rymdorganisationens (ESA) och den europeiska rymdindustrins kapacitet och oberoende.

Enligt artikel 189 i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt (EUF-fördraget) ska EU och kommissionen numera också delta i utnyttjandet, styrningen och främjandet av rymdfart. Mot bakgrund av detta och av rådets beslut behövs samarbete och samordning av uppgifter mellan ESA och dess medlemsstater å ena sidan och kommissionen och EU:s medlemsstater å andra sidan.

CCMI stöder till fullo de tekniska, vetenskapliga, industriella och politiska målen i kommissionens meddelande, men anser att den framtida verksamheten och fördelningen av uppgifter och behörigheter bör fastställas i full samordning med ESA.

Därför bör målet vara en gemensam strategi mellan kommissionen, ESA och medlemsstaterna i frågan om hur man kan samarbeta för att fortsätta att säkerställa ett självständigt, tillförlitligt och kostnadseffektivt tillträde till rymden för Europa, och hur man använder därmed förknippade möjligheter och tjänster med hjälp av uppskjutningssystem som utvecklats och tillverkats i Europa.
Kontaktperson:

Adam Plezer

(Tfn: +32 25468628 – e-post: adam.plezer@eesc.europa.eu )
· Tillståndet i Innovationsunionen 2012
Föredragande:

Cveto Stantič (Arbetsgivargruppen – SI) 

Referens:

COM(2013) 149 final – CES5717-2013_00_00_TRA_CR
Huvudpunkter:

· EESK välkomnar publikationen av en översikt över situationen i Innovationsunionen och förväntar sig att alla 34 åtagandena kommer att vara genomförda i slutet av 2014.

· Kommittén kan inte konstatera några större framsteg när det handlar om att öka den globala konkurrenskraften för det europeiska området för forskningsverksamhet.

· EESK konstaterar med stor oro framför allt tendensen till minskade utgifter för forskning och utveckling i de flesta medlemsstaternas budgetar, för andra året i rad.

· EESK uppmanar kommissionen att så snart som möjligt sammanställa en lista över åtgärder och områden där en fördjupning av Innovationsunionen kan och måste ske

· Kommittén uppmanar medlemsstaterna att öka användningen av förkommersiell upphandling och utbyta erfarenheter av och modeller för innovationsfrämjande upphandlingar.
· Kommittén vill framhålla de sociala innovationernas specifika roll när man tar itu med krisen och andra utmaningar i det moderna samhället. Kommittén uppmanar kommissionen att så snart som möjligt ta initiativ till att det skapas en kuvös för innovativa sociala projekt.
Kontaktperson:
 Alice Tétu

(Tfn: +32 25468286 – e-post: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· "Biocidprodukter"
Föredragande:

Pedro Narro (Övriga intressegrupper – ES) 

Referens:

COM(2013) 288 final – 2013/0150 (COD)

Huvudpunkter:

· EESK beklagar att kommissionen, rådet och Europaparlamentet under arbetet med att anta EU:s nya lagstiftning om biocidprodukter inte har kommit med några förhandsreflektioner om de snedvridningar som de diffusa och otydliga övergångsbestämmelserna skulle kunna ge upphov till.
· EESK instämmer i att man behöver göra ändringar i biocidförordningen innan den träder i kraft för att underlätta övergången mellan direktiv 98/8/EG och ovannämnda förordning.
· EESK välkomnar de ändringar som har gjorts i fråga om övergångsbestämmelserna för behandlade varor, liksom utvärderingen av befintliga verksamma ämnen och biocidprodukter.
· När det gäller den nya bestämmelsen avseende obligatoriskt utbyte av undersökningar om omvandling, spridning och fördelning i miljön som ingår i bilaga II i förordning (EG) nr 1451/2007 uppmanar EESK kommissionen att garantera att det nya kravet inte kommer att leda till snedvriden konkurrens och att det inte kommer att inverka negativt på vissa företags innovationsförmåga.
· EESK ser positivt på att man inom ramen för den aktuella lagändringen kan ta itu med andra viktiga frågor, till exempel avseende tillgången till information, definitionen av produkter inom kategorin biocider samt kravet på utbyte av uppgifter.
Kontaktperson:

Marie-Laurence Drillon

(Tfn: +32 25468320 – e-post: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)

· "Förberedelse för en helt konvergerad audiovisuell värld: tillväxt, skapande och värderingar (grönbok)"
Föredragande: 
Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper – PT)  

Referenser: 

COM(2013) 231 final – CES4163-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén välkomnar kommissionens initiativ att åter ta upp frågan om den audiovisuella politiken i en konvergerad miljö för att göra det möjligt att sprida tillgången till ett diversifierat europeiskt innehåll och att inleda ett nytt offentligt samråd, i synnerhet om dess effekter på den ekonomiska tillväxten, sysselsättningen och innovationen i EU.

Kommittén beklagar dock att kommissionen inte har tagit tillfället i akt att lägga fram mer konkreta och strukturerade förslag i denna fråga. 

Kommittén inser de många positiva aspekterna av både innovationsstrategin och de audiovisuella medietjänsternas tekniska konvergens med internet, men anser att man på EU-nivå bör skapa förutsättningar för att traditionella medier ska kunna fortsätta att erbjuda sina relevanta tjänster i allmänhetens intresse för att främja språklig och kulturell mångfald samt bevara mångfalden på informationsområdet.

EESK anser slutligen att den diskussion som pågår inom EU om audiovisuell konvergens måste ha som huvudmål att främja Europas kulturer och värna om medborgarnas intressen och grundläggande rättigheter, främst för att skydda barn och andra utsatta grupper.
Kontaktperson: Luca-Venerando Giuffrida
(Tfn: +32 25469212 – e-post: LucaVenerando.Giuffrida@eesc.europa.eu)
· Bättre lagstiftning: genomförandeakter och delegerade akter (informationsrapport)
Föredragande:

Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper – PT) 

Referens:

Informationsrapport – CES4791-2013_00_00_TRA_CR
Huvudpunkter:

Syftet med informationsrapporten är att belysa hur det delegerade lagstiftningsförfarande som infördes genom Lissabonfördraget används i praktiken. 

Delegationsförfarandet bör ge lagstiftaren möjlighet att koncentrera sig på det som är väsentligt. Vi välkomnar detta under förutsättning att de befogenheter som delegeras till kommissionen är tydligt avgränsade och tillämpas på ett sätt som är öppet för insyn.


Efter en analys av förfarandet föreligger fortfarande tvivel avseende förfarandets enkelhet, hur EU-medborgarna verkligen uppfattar det som står på spel, den "lämpliga" användningen av detta förfarande och kontrollmekanismernas effektivitet.

Till följd av detta föreslås att ett initiativyttrande utarbetas, så att kommittén kan framföra sina synpunkter i ärendet på basis av de observationer och slutsatser som man kommit fram till i denna rapport, som kan utgöra ett bidrag till ett eventuellt förslag till förbättring av EU:s lagstiftningsprocess.

Kontaktperson:

Jean-Pierre Faure

(Tfn: +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· eCall
Huvudföredragande:
Thomas McDonogh (Arbetsgivargruppen – IE) 

Referens:

COM(2013) 315 final – 2013/0166 (COD)


COM(2013) 316 final – 2013/0165 (COD) – CES5038-2013_00_00_TRA_AC
Huvudpunkter:

· Kommittén ställer sig bakom kommissionens ambitiösa mål att under perioden 2011–2020 minska antalet offer för trafikolyckor och halvera detta antal i jämförelse med 2010.

· Kommittén välkomnar förslagen till beslut och förordning för att se till att alla nya modeller av personbilar och lätta nyttofordon från och med oktober 2015 är utrustade med 112 eCall.

· Samtidigt som kommittén inser de eventuella ekonomiska kostnaderna för biltillverkarna så vill vi ändå uppmana tillverkarna att så snart som möjligt installera eCall-tekniken även i befintliga fordonstyper som tillverkas efter oktober 2015.

· EESK uppmanar tillverkarna och medlemsstaterna att utvidga eCall-systemet till tvåhjuliga motorfordon så snart som möjligt.

· EESK anser att en europeisk trafiksäkerhetsmyndighet bör inrättas i syfte att bistå med harmoniseringen och genomförandet av trafiksäkerheten inom EU, inklusive tillämpningen av eCall.

Kontaktperson:

Roxana Maliti

(Tfn: +32 25468749 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

3. MILJÖ/JORDBRUK OCH FISKE/HÅLLBAR UTVECKLING
· Fastställa mål för hållbar utveckling – det europeiska civila samhällets bidrag till EU:s ståndpunkt (förberedande yttrande på begäran av kommissionen)
Föredragande: 
An Le Nouail Marlière (Arbetstagargruppen–FR) 
Referens: 

CES955-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén har varit mycket aktiv i att främja dialogen med det civila samhället före, under och efter FN:s konferens om hållbar utveckling, som ägde rum i Rio de Janeiro, Brasilien, i juni 2012 (Rio+20). Detta engagemang har uppskattats mycket av de andra institutionerna. Som en uppföljning till dessa aktiviteter och i syfte att göra uppföljningen av Rio+20 på EU-nivå så inkluderande som möjligt, har Europeiska kommissionen begärt ett förberedande yttrande från EESK om ett flertal viktiga aspekter som hör samman med mål för hållbar utveckling.
I yttrandet förespråkar EESK tillämpning av förhandsbedömningar av ekonomiska, miljömässiga och sociala konsekvenser, såväl när det gäller att fastställa målen för hållbar utveckling som vid de internationella förhandlingarna om universellt tillämpliga mål.
EESK stöder EU:s önskan att ansluta sig till planen att genomföra Europa 2020-strategin via den europeiska planeringsterminen och ta tillfället i akt att göra den meningsfull genom att föreslå en samlad social, ekonomisk och miljömässig strategi, liksom via EU:s strategi för integrerad hållbar utveckling.

EESK vill särskilt uppmana medlemsstaterna och EU-institutionerna att: 

· Aktivt fortsätta strävandena i syfte att inrätta utvecklingspartnerskap via den europeiska agendan för förändring och utrikespolitiken till stöd för utveckling och samarbete.

· Stärka och stabilisera den europeiska sociala modellen för att säkra en solid grund och en konkurrenskraft.
· Inrikta alla ansträngningar på att utveckla en så kallad grön ekonomi, som är resurseffektiv.
· Tvinga europeiska och utomeuropeiska företag som verkar inom EU att lägga till en reell miljödimension i anslutning till företagens sociala ansvar, och uppmuntra och stödja utvecklingen av små och medelstora företag och företag inom den sociala och solidariska ekonomin.

· Omdefiniera bankernas uppgifter och kanalisera sparandet till industrin och den s.k. reella ekonomin.

EESK uppmanar EU att:

· Engagera sig i arbetet för att minska finansspekulationerna och stimulera mer långsiktiga investeringar.

· Bekämpa det informella, odeklarerade eller ofullständigt deklarerade arbetet i och utanför EU.

· Bekämpa undermineringen av de internationella arbetsnormerna och nedvärderingen av arbetet och vissa arbetstagares värdighet (alla de vars rättigheter inte respekteras) och skapa ett klimat som främjar fasta anställningar och ett säkert socialt skydd som garanterar välstånd och social välfärd.
Kontaktperson:

Andreas Versmann

(Tfn: +32 25468479 – e-post: andreas.versmann@eesc.europa.eu )
· En europeisk strategi för plastavfall i miljön (grönbok) 
Föredragande: 
Josef Zboril (Arbetsgivargruppen–CZ)  
Referens: 

COM(2013) 123 final – CES2634-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

Plastavfall i miljön är ett allvarligt globalt problem. När det gäller havsföroreningar står plastavfall för den avsevärt största delen av de synliga och osynliga föroreningarna. Detta problem förvärras av att plasten bryts ner och blir osynlig och därefter kommer in i livsmedelskedjan. Det är viktigt att analyserna av avfallsflöden som innehåller plast förbättras, däribland även analyserna av hur dessa flöden kommer ut i den marina miljön. Grönboken om en europeisk strategi för plastavfall i miljön innehåller omfattande statistik samt hänvisningar. ReK rekommenderar att dessa uppgifter kategoriseras och analyseras så att de blir lättare att använda för att dra slutsatser om lämplig behandling av plastavfallsflöden. 

Kommittén konstaterar att de tre centrala EU-rättsakter som rör plastavfall (ramdirektivet om avfall, direktivet om förpackningar och förpackningsavfall och direktivet om elektriskt och elektroniskt avfall) inte har tillämpats korrekt i EU som helhet. EESK förespråkar därför att tillämpningen av dem förbättras och att de vid behov uppdateras, så att man kan täppa till kryphål. 

I enlighet med avfallshierarkin bör man till att börja med vidta åtgärder för att se till att det skapas mindre plastavfall. Viss användning av plast kan begränsas om det finns mer miljövänliga alternativ. Överträdelser av gällande bestämmelser som leder till misskötsel av deponier får inte tolereras. Kommittén konstaterar också att en framgångsrik återvinning förutsätter att avfallsflödena identifieras och sorteras både vid källan och när de samlats in.  När det gäller avfall som redan har kommit ut i miljön skulle EU kunna föreslå ett internationellt initiativ för att organisera en upprensning av de värsta ansamlingarna av plastavfall i haven. EU bör också överväga att använda program för utvecklingsbistånd för att främja mer hållbara lösningar för avfallshantering i utvecklingsländerna. 

Det civila samhället spelar en mycket viktig roll för att främja såväl ett fullständigt genomförande som beteendeförändringar.

En mängd berörda aktörer har varit involverade i EU:s debatt om plastavfall. Deras kunskap och expertis utgör en bra grundval för snabba framsteg i riktning mot att fasa ut plastavfall från deponering.
Kontaktperson:

Rayka Hauser
(Tfn: +32 25468678 – e-post: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
· Upprättandet av en ram för fysisk planering i kust- och havsområden och integrerad förvaltning av kustområden
Föredragande: 
Stéphane Buffetaut (Arbetsgivargruppen – FR)  
Referens: 

COM(2013) 133 final – 2013/0074 COD – CES3176-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

Förvaltning av kustområden och fysisk planering i kust- och havsområden är särskilt viktigt för EU eftersom 50 % av EU-befolkningen lever i kustområden. EESK välkomnar därför kommissionens initiativ till att etablera ett administrativt samarbete både inom medlemsstaterna och mellan dem, med fullt deltagande av företrädare för det civila samhället. Eftersom man vet att majoriteten av miljöproblemen i havet beror på landbaserade föroreningar, verkar det logiskt att den fysiska planeringen i havsområden sker tillsammans med en samordnad eller till och med integrerad fysisk planering i kustområden.

EESK betonar vikten av att man tillämpar en strategi som baseras på ett deltagande som inte bara innefattar nationella myndigheter, utan också lokala och regionala myndigheter och socioekonomiska aktörer. Man måste komma överens om och förstå reglerna och logiken bakom dem, och målen och åtgärderna måste vara öppna och insynsvänliga. Gruppdynamiken måste utgå från en gemensam syn på den befintliga situationen, baserad på hur det ser ut på lokal nivå och hur den verksamhet som bedrivs där sannolikt kommer att utvecklas. Man bör fastställa prioriteringar för åtgärderna i havs- och kustområdena. Dessa kan inte fastställas på förhand och kommer naturligtvis att variera utifrån den specifika situationen i de olika områdena, med tanke på de geografiska, ekologiska, befolkningsmässiga och ekonomiska skillnader som finns. Det är viktigt att hitta en balans mellan rättmätiga intressen och det som är nödvändigt för allmänintresset.

EESK ställer sig bakom principen om en regelbunden översyn av planeringsprogrammen och förvaltningsstrategierna, men menar att det är viktig att man inte enbart ser situationen ur ett regleringsperspektiv. Det handlar om att hantera mänsklig verksamhet i en föränderlig och ömtålig miljö. Man måste därför tänka i flöden och ha en dynamisk utgångspunkt.

EESK betonar att denna finansiering är särskilt viktig för att man ska kunna genomföra en dynamisk uppföljning av samråden och åtgärderna som genomförs inom ramen för det nya direktivet. Förutom finansiering från den integrerade havspolitiken kommer också medel från fiskepolitiken, miljöstyrningen (Natura 2000), regional utveckling och den gemensamma jordbrukspolitiken att användas. De makroregionala strategierna bör bidra till att samordna de olika sammanhållningsfonderna.

Det vore bra om kommissionen kunde fastställa en gemensam tolkningsmall och kriterier för att göra de uppgifter som samlats in och bedömningen av dem enhetliga och jämförbara. EESK understryker behovet av att se till att ny lagstiftning stöder genomförandet av den redan gällande lagstiftningen, t.ex. habitatdirektivet (Natura 2000) och direktivet om en marin strategi.
Kontaktperson:

Rayka Hauser
(Tfn: +32 25468678 – e-post: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
· Stöd för landsbygdsutveckling från Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling (EJFLU) och om ändring av förordning (EU) No […] [RD] vad gäller resurser och resursfördelning avseende år 2014 och om ändring av rådets förordning (EG) nr 73/2009 och förordningarna (EU) nr […][DP], (EU) No […][HZ] och (EU) No […][sCMO] vad gäller deras tillämpning under år 2014
Föredragande utan studiegrupp: 
Seamus Boland (Övriga intressegrupper – IE)
Referens: 
COM(2013) 226 final -2013/0117 COD – CES4657-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

EESK välkomnar förslaget om att fastställa övergångsbestämmelser för 2014 beträffande vissa regler inom den gemensamma jordbrukspolitiken, särskilt systemet med direktstöd och stöd till landsbygdsutveckling från Europeiska garantifonden för jordbruket (EGFJ) och Europeiska jordbruksfonden för landsbygdsutveckling (EJFLU).

EESK ställer sig till fullo bakom övergångsbestämmelserna för 2014, som tryggar kontinuiteten i betalningarna till stödmottagarna om det dröjer innan de nya planerna för landsbygdsutveckling antas och om man av praktiska och administrativa skäl behöver skjuta upp tillämpningen av det nya systemet för direktstöd. Annars skulle jordbrukarfamiljer vara i fara, och utan stöd till miljöåtgärder skulle en stor del av det nuvarande skyddet inom detta område försvinna.

EESK rekommenderar starkt att stödmottagare inom "klassiska" system som bor i avlägset belägna bergstrakter inte missgynnas på något sätt av övergångsbestämmelserna. EESK noterar också med oro att avlägset belägna samhällen som är mycket starkt beroende av överenskommelser om miljöåtgärder inom jordbruket som en inkomstkälla i utbyte mot att de tillhandahåller viktiga samhällsnyttigheter kan drabbas av minskade inkomster under den nya programperioden fram till 2020.

EESK rekommenderar starkt att kommissionen ska analysera övergångsbestämmelserna för att se till att effekterna av de föreslagna minskningarna för familjer på landsbygden minimeras och att minskningarnas följder för miljöinitiativ blir åtminstone neutrala.

EESK anser att övergångsbestämmelserna måste möjliggöra nya åtaganden för areal- och djurrelaterade åtgärder samt för brådskande företagsinvesteringsåtgärder under 2014 även om resurserna för den nuvarande perioden är förbrukade.

EESK betonar att inga övergångsbestämmelser får undergrävas genom att man inför orealistiska nationella tak för de tillgängliga medlen.
Kontaktperson:

Arturo Iñiguez
(Tfn: +32 25468768 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Bestämmelser om den ekonomiska förvaltningen för vissa medlemsstater som drabbats av eller hotas av allvarliga svårigheter med avseende på deras finansiella stabilitet (ändring av förordning (EG) nr 1198/2006) – Budgetkonsolidering/genomförande av programmen inom Europeiska fiskerifonden
Huvudföredragande: 
Gabriel Sarró Iparraguirre (Övriga intressegrupper–ES)
Referenser: 
COM(2013) 428 final -2013/0200 COD – CES5262-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

EESK anser att den ihållande finansiella och ekonomiska krisen har satt press på de nationella ekonomiska resurserna medan medlemsstaterna fortsätter med den nödvändiga budgetkonsolideringen.
Därför anser vi att den ändring av förordning (EG) nr 1198/2006 som kommissionen föreslår är nödvändig. Förslaget läggs fram vid en lämplig tidpunkt och vi stöder det fullt ut, med förtröstan om att de ekonomiska resurserna kommer att användas på det mest effektiva sättet.
Kontaktperson:

Arturo Iñiguez
(Tfn: +32 25468768 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Handlingsplan för en marin strategi för Atlantområdet – Uppnå smart och hållbar tillväxt för alla (meddelande) 
Föredragande: 
Luis Miguel Pariza Castaños (Arbetstagargruppen – ES)  
Referens: 

COM(2013) 279 final – CES3961-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

EESK stöder handlingsplanen för en marin strategi för Atlantområdet. I denna fastställs prioriteringar för forskning och investeringar i regionen, och den har ett stort europeiskt mervärde eftersom den kommer att stimulera den blå tillväxten inom ramen för Europa 2020-strategin. 

Kommittén beklagar dock att handlingsplanen endast koncentrerar sig på en havsområdesstrategi. Vi föreslår att den ska ses som ett första led i genomförandet av en makroregional strategi som klart och tydligt införlivar den territoriella dimensionen och dess koppling till de sammanhållningspolitiska målsättningarna. Den bör ha ett mer ambitiöst fokus så att den före år 2017, då man enligt planeringen kommer att genomföra en delutvärdering, kan utvecklas till en makroregional strategi som tar hänsyn till erfarenheterna från Östersjöregionen och Donauregionen.

Kommittén beklagar att handlingsplanen inte har försetts med ett lämpligt styrsystem och att det enda som föreslås är en kraftlös genomförandemekanism. Redan i det föregående yttrandet föreslog EESK ett system för flernivåstyre som garanterar att alla berörda parter deltar. Kommittén föreslår att man fortsätter det atlantiska forumets verksamhet fram till år 2020 och att man håller regelbundna konferenser där de berörda parterna kan ta initiativ till verksamheter och program med koppling till strategin, utvärdera deras genomförande och mobilisera samtliga politiska, ekonomiska och sociala aktörer i Atlantregionerna.
Kontaktperson:

Rayka Hauser
(Tfn: + 32 25468678 – e-post: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
· Ändring av vissa förordningar och direktiv med anledning av ändringen av Mayottes ställning i förhållande till Europeiska unionen (kategori C)
Referens: 
COM(2013) 417 final -2013/0191 COD 



COM(2013) 418 final -2013/0192 COD 



CES5566-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

Kommittén ställer sig bakom innehållet i detta förslag som inte föranleder några särskilda kommentarer.
Kontaktperson:

Jakob Andersen

(Tfn: +32 25469258 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
4. SOCIALA FRÅGOR, SYSSELSÄTTNINGSFRÅGOR OCH KONSUMENTFRÅGOR
· Tredjelandsmedborgares rätt till inresa
Föredragande: 
Cristian Pîrvulescu (Övriga intressegrupper – RO)

Referens:

 COM(2013) 151 final – 2013/0081 (COD)

Huvudpunkter:

Kommittén välkomnar kommissionens förslag som syftar till att förbättra EU:s dragningskraft på begåvade studerande och forskare från tredjeland. Kommittén bedömer att det är nödvändigt att se över de två befintliga direktiven om studerande och forskare om EU vill ta itu med de demografiska och ekonomiska utmaningarna, uppnå målsättningarna i Europa 2020-strategin och förbli ett centrum för innovation och för ett starkt näringsliv.

EU behöver en ny infallsvinkel när det gäller ekonomisk invandring, nämligen möjligheter för tredjelandsmedborgare att inhämta kunskap och yrkeskunnande.  Kommittén framhåller behovet av ett bättre samarbete mellan EU och tredjeländer för att säkerställa en reell kompetensrörlighet och stöder utvecklingen av mobilitetspartnerskap. 

Likaså välkomnar kommittén att stor vikt läggs vid tredjelandsmedborgarnas grundläggande rättigheter. Mer uppmärksamhet måste fästas vid aktiva insatser för att säkerställa likabehandlingen av alla. 

Eftersom tredjelandsmedborgare ofta befinner sig i en utsatt position, i synnerhet när det gäller studerande och personer som arbetar som au pairer, vill kommittén fästa uppmärksamhet vid behovet av att säkerställa ett liknande skydd för studerande, forskare, volontärer och au pairer då de utför avlönade sysslor eller är aktiva på arbetsmarknaden.  Kommittén uppmanar Europeiska kommissionen och Europeiska unionens byrå för grundläggande rättigheter att utreda på vilket sett tredjelandsmedborgare är sårbara och därefter lägga fram förslag på aktiva åtgärder till medlemsstaterna för att rätta till detta.

Kommissionen och medlemsstaterna bör beakta jämställdhetsaspekten och utarbeta program som uppmuntrar fler kvinnor att delta i detta sammanhang.

Kommittén anser att det i praktiken fortfarande finns ett stort antal hinder för rörlighet, både när det gäller handläggning och myndigheter. Det är nödvändigt att göra en djupgående utvärdering av alla former av dylika hinder. Därefter bör man ta fram åtgärder för att undanröja dem. Viseringsförfarandet ska vara enkelt, rättvist och tillgängligt samt undvika diskriminering.

Kommittén välkomnar bestämmelsen som ger tredjelandsmedborgare möjlighet att söka arbete under 12 månader efter att forskningsprojektet eller studierna har avslutats. Bestämmelserna om likabehandling i direktiv 2011/98 innehåller dock undantag som inte verkar överensstämma med målsättningarna i förslaget till översyn av de två direktiven.
Kontaktperson:


Ana Dumitrache
(Tfn: +32 25468 31 – e-post: ana.dumitrache@eesc.europa.eu)
· Kvinnors sysselsättning och tillväxten
Föredragande: 
Indrė Vareikytė (Övriga intressegrupper – LT)

Referens: 

Förberedande yttrande – CES

Huvudpunkter:

Frågan om kvinnors sysselsättning bör inte längre tas upp som ytterligare en jämställdhetsdebatt, utan i stället behandlas som ett ekonomiskt incitament för att skapa välstånd och arbetstillfällen i Europeiska unionen. Detta är en social nödvändighet för att hantera de demografiska, sociala och miljörelaterade utmaningarna och säkerställa en hållbar tillväxt.

Strategier för att utnyttja den fulla potentialen i kvinnors bidrag till tillväxten bör inte begränsas till de mest uppenbara ekonomiska hindren. Man måste även se till att de tar itu med skatter, förmåns- och pensionssystem, arbetstagares rättigheter, beslutsfattande, företagande, utbildning, stereotyper och våld.

Huvudförutsättningarna för att kvinnor i högre grad ska delta på arbetsmarknaden och bidra till tillväxten är följande:

· Integrering av jämställdhetsdimensionen i all EU-politik.

· Könsuppdelad statistik vid all uppgiftsinsamling.

· En fördelning av EU-stöd som utgår från ett könsperspektiv.

· Minskad könssegregering inom utbildningen.

· Stöd vid övergången från utbildning till arbetsmarknad genom specialutbildning och utveckling av färdigheter.

· Tillgång till arbetsmarknaden på lika villkor och förhållanden (inkluderat jämnare könsfördelning på arbetsplatsen och verklig jämställdhet i fråga om arbetstid och lön).

· Tillgång till tjänster som möjliggör balans mellan arbets- och privatliv;

· Skatte- och förmånssystemen bör vara utformade på ett sådant sätt att de inte avhåller den andra försörjaren i ett hushåll från att arbeta eller att utöka sin arbetstid.

· Stärka incitamenten och möjligheterna för kvinnliga företagare att utvidga sin verksamhet och skapa arbetstillfällen.

· Lika medverkan av kvinnor och män vid beslutfattande.

· Erbjudande av stödtjänster till ensamstående föräldrar som har det svårt.

· Tillhandahållande av kvalitativ och lättillgänglig heltidsbarnomsorg till överkomligt pris.

· Lika möjligheter inom utbildning samt lika tillgång till arbetsmarknad och karriärmöjligheter.

· Förebyggande av diskriminering och trakasserier på arbetsplatsen och bekämpande av könsbaserat våld.
Kontaktperson:


Judite Berkemeier 
(Tfn: +32 25469 97 – e-post: mariajudite.berkemeieri@eesc.europa.eu)
· Fri rörlighet: utövandet av arbetstagares rättigheter
Föredragande:

Luis Miguel Pariza Castaños (Arbetstagargruppen – ES)

Medföredragande:
Vladimíra Drbalová (Arbetsgivargruppen – CZ)

Referens:
COM(2013) 236 final – 2013/0124 (COD) – CES3907-2013_00_00_TRA_CR
Huvudpunkter:

· Den fria rörligheten för arbetstagare i Europa bör även i fortsättningen vara en av EU:s politiska prioriteringar. Enligt kommitténs bedömning kommer direktivet att bidra till en rättvis och balanserad rörlighet. 

· EESK stöder kommissionens förslag till direktiv, som kommer att främja likabehandling och motverka diskriminering på grund av nationalitet av de europeiska arbetstagare som utnyttjar rätten till fri rörlighet, men vill samtidigt betona att det fortfarande finns andra hinder som försvårar rörligheten, såsom kommittén har påpekat i andra yttranden.

· EESK ställer sig bakom direktivets mål, till exempel att skydda de rättigheter som grundar sig på principen om likabehandling av arbetstagarna och deras familjer – på arbetsmarknaden och i fråga om olika sociala rättigheter – med hjälp av administrativa och rättsliga förfaranden. Kommittén välkomnar att införlivandet i de nationella lagstiftningarna kommer att ta hänsyn till nationella förfaranden och nationell rättspraxis.

· Det bör fastställas att arbetstagarna har rätt till rådgivning. De berörda rådgivningsstrukturerna bör samarbeta nära med arbetsmarknadens parter och Eures och se till att mobila arbetstagare redan i sina ursprungsländer får information om de sociala och rättsliga förhållandena i mottagarländerna.

· Kommittén välkomnar införandet av informations- och rådgivningstjänster om utövandet av rätten till fri rörlighet för att stödja arbetstagarna och företagarna.

· EESK stöder Europeiska kommissionens insatser för att ändra och utöka Eures roll i syfte att underlätta rörligheten och skapa en bättre jämvikt mellan kompetens och behov på arbetsmarknaden.
Kontaktperson:

Barbara Walentynowicz
(Tfn: +32 25468219 – e-post: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Återlämnande av kulturföremål (omarbetning)
Yttrande i kategori C
Referens: 
COM(2013) 311 final – 2013/0162 (COD)
Huvudpunkter:

Kommittén ställer sig bakom innehållet i detta förslag.
Kontaktperson:

Torben Bach Nielsen 
(Tfn: +32 25469619 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
· Livsmedelstrygghet och bioenergi (yttrande på eget initiativ)
Föredragande: 
Franco Chiriaco (Arbetstagargruppen – IT)  
Referenser: 
CES2634-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

Efterfrågan på bioenergi ökar globalt. Detta är en positiv utveckling ifall den hanteras hållbart. Den kan bidra till en lång rad politiska mål, t.ex. i fråga om jordbruk och landsbygdsutveckling, minskning av klimatförändringen samt bättre tillgång till energi och energitrygghet. Åsikterna går dock isär när det gäller den långsiktiga genomförbarheten i denna energinisch. Polemiken gäller framför allt frågan om "livsmedel eller drivmedel". Det har bedömts att EU år 2020 måste importera 41 % av sitt biodieselbehov och 50 % av sitt etanolbehov för att kunna uppnå sitt ursprungliga mål på 10 % förnybar energi avseende drivmedel inom transporter. Det är därför tydligt att EU-politiken omformar strukturen i odlingssystemen både i EU och i resten av världen.

Yttrandets mål vore att granska alternativ som gynnar hållbar produktion av "livsmedel och drivmedel" med särskild anblick på hur det civila samhället kan bidra. Vad innebär EU:s politik för biobränslen för livsmedelstrygghet i Europa och i resten av världen? Vilka regelramar behövs för att uppnå hållbarhet? Hurdant stöd behövs det för genomförandet? Hur kan konkurrensen om markanvändningen hanteras bättre?
Kontaktperson:

Annika Korzinek

(Tfn: +32 25468065 – e-post: annika.korzinek@eesc.europa.eu)
5. ENERGI
· Samordnade europeiska åtgärder för att förebygga och bekämpa energifattigdom (initiativyttrande)
Föredragande: 
Pierre Jean Coulon (Arbetstagargruppen – FR)  
Medföredragande: 
Bernardo Hernández Bataller (Övriga intressegrupper – ES)  
Referenser: 

CES2517-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

För att bekämpa energifattigdomen förespråkar EESK ett europeiskt åtagande för energitrygghet och energisolidaritet – som ett led i en europeisk energigemenskap – som ska bana väg för en verklig EU-politik och som syftar till att skydda medborgarna mot energifattigdom och motverka social utestängning, minska de strukturella sårbarhetsfaktorerna och sporra alla att ta sitt ansvar när det gäller att använda hållbara och förnybara energiresurser.

EESK anser att man bör fastställa europeiska indikatorer på energifattigdom och harmonisera statistiken, så att det blir lättare att ringa in, förebygga och hantera problemet på europeisk nivå.

Kommittén rekommenderar att man inrättar ett europeiskt observationscentrum för fattigdom med främsta fokus på energifattigdom. Detta observationscentrum ska bidra till arbetet med att fastställa europeiska indikatorer på energifattigdom, identifiera bästa praxis och formulera rekommendationer på detta område.

EESK vill se en energimarknad som i högre grad utgår från konsumenterna och i synnerhet de svagaste grupperna. EESK anser att kommissionens rapport, som Europeiska rådet har begärt in (före 2013 års slut), bör innehålla en analys av energifattigdomen inom EU. EESK uppmanar kommissionen att överväga att inrätta en EU-fond för energisolidaritet.

EESK rekommenderar att EU:s och medlemsstaternas viktigaste energipolitiska åtgärder analyseras innan de antas med tanke på hur åtgärdernas ekonomiska effekter fördelas på de olika konsumentkategorierna (t.ex. vad gäller inkomster, hushållens sammansättning eller uppvärmningssätt).

Kontaktperson:

Sébastien Occhipenti
(Tfn: +32 25468424 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Framtiden för avskiljning och lagring av koldioxid i Europa (meddelande)
Föredragande: 
Richard Adams (Övriga intressegrupper – UK)  

Referenser: 

COM(2013) 180 final – CES3273-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

EU:s energi- och klimatpolitik måste ta hänsyn till och anpassas till globala marknader och internationella avtal. Den måste också omfatta åtgärder när marknaden misslyckas med att tillgodose sociala prioriteringar samt hantera bristen på politisk samstämmighet. Debatten om avskiljning och lagring av koldioxid (CCS) visar på de spänningar som avspeglas i ett sådant politiskt initiativ. 

Den befintliga globala energimarknaden tar inte hänsyn till de massiva och skadliga externa effekterna av den ökande användningen av alla fossila bränslen. CCS är en känd teknik som eventuellt kan ge svar på klimatpolitikens viktigaste fråga: Kan vi gräva ned koldioxid i samma omfattning som vi utvinner och använder det, innan vi släpper ut så mycket koldioxid i atmosfären att det leder till förödande klimatförändringar?

Det politiska CCS-initiativet betraktas som avgörande för att dämpa marknadsbrister men har stött på svåra hinder. EU:s utsläppshandelssystem är nära att misslyckas, vilket har undergrävt programmet. Möjligheten att utveckla CCS till ett bärkraftigt, storskaligt och användbart alternativ är emellertid fortfarande övertygande, men för att tekniken ska bli accepterad krävs det vissa förutsättningar som identifieras i rekommendationerna i yttrandet. 

Största möjliga insats bör göras för att få till stånd ett internationellt avtal om en klimatstabiliseringspolitik. Det omfattar även att enas om och införa ett effektivt system för prissättning av koldioxid. Oavsett hur det går med det internationella avtalet bör man fortsätta med ett konkret program för CCS-demonstrationsprojekt för att undanröja allmänhetens tvivel. EESK anser att detta program är mycket viktigt ur strategisk synpunkt för att främja användbarheten.

Ett sådant program skulle gynnas väsentligt av stor uppmärksamhet genom en samordnad offentlig dialog på EU-nivå om framtiden för vårt sammantagna energisystem och behovet av en omställning till låga utsläppsnivåer i framtiden. Allmänhetens acceptans är fortfarande en avgörande faktor för utvecklingen av CCS-infrastruktur. Den relativa effektiviteten i förhållande till andra koldioxidminskningsstrategier, bland annat återanvändning av koldioxid, en ingående riskanalys och tillämpningen av försiktighetsprincipen är frågor som bör beaktas i detta sammanhang.

Alla politiska strategier som syftar till att främja CCS kommer att kräva stödfinansiering från de offentliga myndigheterna, och de måste åtföljas av mekanismer som kompenserar kostnaderna för de europeiska industrier som är utsatta för internationell konkurrens.
Kontaktperson:

Aleksandra Klenke
(Tfn: +32 25469899 – e-post: Aleksandra.Klenke@eesc.europa.eu)
· Översyn av kärnsäkerhetsdirektivet (Euratom) (löpande program) 
Föredragande: 
Richard Adams (Övriga intressegrupper – UK)  

Referens: 

COM(2013) 343 final – CES4368-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter: 

EESK välkomnar uttryckligen de lägliga ändringarna av kärnsäkerhetsdirektivet. Hur allmänheten ser på denna fråga har en betydande inverkan på den nationella politiken. Medborgarna förväntar sig med rätta kontrollerbara höga standarder och samstämmighet.

Kommittén gläder sig åt att flera frågor som vi framhållit i tidigare yttranden
 om kärnsäkerhet har tagits upp i detta förslag. Det gäller t.ex. ett kraftfullare tillvägagångssätt för harmonisering mellan medlemsstaterna, förtydligande av ansvar, befogenheter och kapacitet på tillsynsområdet, de nationella tillsynsmyndigheternas oberoende samt åtgärder beträffande beredskap och insatser på plats i nödsituationer. Vi ställer oss särskilt positiva till den kraftfullare strategin för övergripande öppenhet och insyn samt satsningen på att införa särskilda skyldigheter som ett nödvändigt och potentiellt effektivt bidrag till att hantera allmänhetens oro.

Kommittén välkomnar särskilt den kraftigt förstärka strategin för nationellt ansvar, nationella befogenheter, nationell tillämpning och nationellt oberoende beträffande tillsyn, som stärker alla dessa områden och dessutom omfattar stöd- och kontrollmekanismer.

Den utvidgade artikeln med definitioner kommer att bidra till tydlighet i tolkningen och till förbättrad rättslig verkställbarhet, men man bör se till att texten är förenlig med eventuella motsvarande definitioner från Wenra
 och IAEA
 och vid behov uppdateras för att förbli förenlig med internationellt fastställd terminologi.

Kommittén noterar de skärpta bestämmelserna om beredskap och insatser på plats i nödsituationer. Detta är ett område som är av särskilt intresse för EU:s invånare och som kräver att snabba och effektiva kompletterande åtgärder vidtas.

Bestämmelserna om information till allmänheten samt öppenhet och insyn skärps, men medlemsstaterna bör åläggas att se till att allmänheten och civilsamhällesorganisationerna får praktiskt och aktivt stöd när det gäller att, tillsammans med tillsynsmyndigheten, utveckla deltagandebaserade processer för att öka allmänhetens deltagande i planering, översyn och beslutsfattande.

Kommittén värdesätter att kommissionen har agerat snabbt för att lägga fram detta ändringsdirektiv. Vi noterar också att den internationella analysen av de lärdomar som kan dras av Fukushima fortsätter och att en översyn av genomförandet av det gällande kärnsäkerhetsdirektivet i sinom tid kan ge ytterligare insikter om säkerheten. Alla parter har engagerat sig för kontinuerlig förbättring, och erfarenheterna visar att ytterligare ökningar av kärnsäkerheten kommer att förbli ett ständigt pågående arbete.
Kontaktperson:

Aleksandra Klenke
(Tfn: +32 25469899 – e-post: Aleksandra.Klenke@eesc.europa.eu)
6. YTTRE FÖRBINDELSER
· Det civila samhällets partnerskap i Östersjöregionen
Föredragande:

Michael Smyth (Övriga intressegrupper–UK) 

Referens:

Förberedande yttrande på begäran av det litauiska ordförandeskapet – 
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Huvudpunkter:

Östersjöstrategin bygger på det enkla konceptet att allvarliga problem – t.ex. sjösäkerhet, miljöföroreningar och tillgänglighet – i denna region kan hanteras och lösas endast genom effektivt samarbete. 

· EESK underbygger i sitt yttrande ståndpunkten att ett effektivt sätt att förstärka partnerskapen med det civila samhället i syfte att uppnå resultat i Östersjöstrategin är att genomföra partnerskapsprincipen i linje med kommissionens uppförandekod för partnerskap.

· EESK rekommenderar att Östersjöstrategin informellt skulle kunna innefatta den process som skisseras i uppförandekoden och som skulle kunna tillämpas i det pågående arbetet med att utforma och genomföra denna strategi.

· EESK konstaterar att det politiska stödet för uppförandekoden i medlemsstaterna runt Östersjön inte är fullständigt och att partnerskapskulturen måste stärkas.

· EESK understryker att det finns tillräcklig organisationell erfarenhet och kompetens i Östersjöregionen att bygga vidare på för att genomföra den stärkta övervakningsroll som uppförandekoden förutser.
Kontaktperson:

Magdalena Carabin-Belarova

(Tfn: +32 25468303 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu )
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� 	Den västeuropeiska sammanslutningen av kärnenergiorgan (Western European Nuclear Regulators Association).


� 	Internationella atomenergiorganet.
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