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2013 m. gruodžio 10–11 d. plenarinėje sesijoje kalbėjo Tarptautinio valiutos fondo (TVF) generalinė direktorė Christine Lagarde tema „Veiksmai, reikalingi siekiant atkurti pasitikėjimą, augimą ir užimtumą Europoje“ ir Europos piliečių iniciatyvos „End Ecocide in Europe“ vadovė Prisca Merz.

Sesijos metu priimtos šios nuomonės:
1. Ekonomikos valdymas. Finansinės priemonės. Apmokestinimas
· Pinigų rinkos fondai
Pranešėjas
Edgardo IOZIA (Darbuotuojų gr., IT)

Nuorodos:
COM(2013) 615 final – 2013/0306 (COD), CES5988-2013_00_00_TRA_AC

Dokumento esmė
EESRK

· palankiai vertina pasiūlymą;

· pritaria Komisijos sprendimui šiam sektoriui reguliuoti parengti reglamentą, o ne direktyvą. Atsižvelgiant į pinigų rinkos fondų pobūdį, labai svarbu turėti vienodas ir nedelsiant taikytinas taisykles;

· ragina vienodas ir nedelsiant taikytinas taisykles pinigų rinkos fondams taikyti kartu su JAV valdžios institucijomis;

· mano, kad pastovi GTV turėtų būti pakeista į kintamą GTV ir kad 3 proc. kapitalo rezervas yra nepakankamas (kadangi didžiausia galima rizika, su kuria teko susidurti, viršijo 6 proc.) norint patenkinti likvidumo poreikius tais atvejais, kai visi veiklos vykdytojai, numatydami didelius neramumus rinkoje, skuba atsiimti savo investicijas. 

Asmuo pasiteirauti
Roxana Maliti

(Tel. 00 32 2 546 8749, el. paštas: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Šešėlinė bankininkystė. Tolesnis darbas
Pranešėjas
Christos POLYZOGOPOULOS (Darbuotuojų gr., EL) 

Nuorodos:
COM(2013) 614 final, CES4179-2013_00_00_TRA_AC 

Dokumento esmė
EESRK

· pritaria išsamiam priemonių paketui ir konkrečiai bankų sektoriaus rizikos ribojimo sistemos stiprinimui, kurio tikslas – riboti užkrato ir arbitražo riziką;
· palankiai vertina pastangas užtikrinti didesnį skaidrumą; 
· rekomenduoja sparčiau ir tikslingiau imtis numatytų veiksmų, visų pirma, susijusių su vertybinių popierių teisės aktais (ypač atpirkimo sandoriais ir vertybinių popierių sandoriais), kadangi vertybinių popierių įsigijimo finansavimo sandoriai didele dalimi lemia pernelyg didelį įsiskolinimą finansų sektoriuje;
· rekomenduoja dėti daugiau pastangų ir skubiau išaiškinti tokį svarbų šešėlinės bankininkystės sektoriaus priežiūros stiprinimo klausimą; 
· rekomenduoja stiprinti reguliavimo iniciatyvas piliečių apsaugos srityje, stengiantis užtikrinti skaidrumą, tinkamą informavimą, finansų sektoriaus socialinę atsakomybę ir vartotojų bei smulkiųjų investuotojų apsaugą;
· mano, kad komunikate turėtų būti pažymėta, kad šešėlinės bankininkystės sektorius neturėtų būti vertinamas tik pagal jo keliamą riziką. Tai yra ir papildomas alternatyvaus finansavimo šaltinis, kuris gali būti naudingas realiajai ekonomikai.
Asmuo pasiteirauti
Roxana Maliti

(Tel. 00 32 2 546 8749, el. paštas: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Europos Sąjungos solidarumo fondas
Pranešėjas
Dimitris Dimitriadis (Darbdavių gr., EL) 

Nuoroda.
COM(2013) 522 final – 2013/0248 (COD)

Dokumento esmė

EESRK 

· laikosi nuomonės, kad Reglamentas Nr. 2012/2002 nedelsiant turi būti iš dalies keičiamas, ir pritaria Komisijos dedamoms pastangoms, nors naujasis pasiūlymas yra itin konservatyvus;

· mano, kad būtina imtis visų reikiamų priemonių siekiant sumažinti ESSF mechanizmo biurokratiją ir paspartinti procedūras; 

· pritaria rekomenduojamiems pakeitimams: nustatyti išankstinius mokėjimus, patikslinti „didelio masto nelaimės“ ir „ypatingosios regioninės nelaimės“ sąvokas ir taikyti priemones valstybėms narėms, kurios nesiima reikiamų atsargumo priemonių, kad būtų užkirstas kelias minėtoms nelaimėms; 

· mano, kad minimos mokėtinų sumų žemiausios ribos dėl konstatuotos žalos dydžio yra labai didelės ir turi būti sumažintos; 

· prašo skirti daugiau lėšų ESSF veiklai ir mano, kad jo veikimo sąlygos turėtų būti visiškai skaidrio;

· mano, kad turi būti įtrauktos ir nelaimės, staiga įvykstančios dėl šiltnamio efekto reiškinio, dėl klimato kaitos apskritai, taip pat dėl teroristinės veiklos;

· pritaria principui „teršėjas moka“;

· mano, kad 9–12 mėn. terminas, reikalingas pagalbos lėšoms pervesti, yra nepaprastai ilgas ir nepadeda siekti tikslo suteikti greitą ir skubią pagalbą;

· mano, kad reikia nustatyti informavimo taisykles ir vykdyti reklamos akcijas, skirtas fondo veiklai propaguoti, kad apie jį daugiau žinotų gyventojai.

Asmuo pasiteirauti 
Gerald Klec

(Tel. 00 32 2 546 9909, el. paštas: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Sanglaudos stiprinimo Viduržemio jūros regione strategijos kūrimas
Pranešėjas 
Stefano Mallia (Darbdavių gr., MT) 

Bendrapranešėjis Stefano Palmieri (Darbuotojų gr., IT)

Nuoroda.
Nuomonė savo iniciatyva
Dokumento esmė

EESRK mano, jog Viduržemio jūros regionui būtina makroregioninė strategija (ES VJMRS), norint šiems regionams padėti spręsti klausimus, kurių regionai ar šalys negali patys vieni savo įprastinėmis priemonėmis tinkamai išspręsti. Tokia strategija padėtų šiems regionams panaikinti Viduržemio jūros regione vyraujančias netikrumo priežastis didindama teigiamų rezultatų, pasiektų įgyvendinant kitas iniciatyvas ir strategijos „Europa 2020“ tikslus, pridėtinę vertę.
EESRK pažymi, kad ES VJMRS valdymo struktūra turėtų būti grindžiama daugiapakopio valdymo principu, t. y. valdyme turėtų dalyvauti regioninės, nacionalinės ir viršnacionalinės institucijos, o ši veikla neturėtų būti laikoma papildoma šių institucijų veikla.
EESRK mano, kad ES VJMRS turi būti įgyvendinama laikantis integruoto požiūrio. Šis požiūris būtų sustiprintas įsteigus Europos ir Viduržemio jūros regiono forumą (EVJMRF), kad būtų skatinamas aktyvus institucijų ir suinteresuotųjų pilietinės visuomenės atstovų dalyvavimas šiame procese ir kad dabartinė politika būtų suderinta su funkciniais tikslais siekiant suformuoti bendrą visiems priimtiną politiką. 

Be to, EESRK laikosi nuomonės, kad strateginiu požiūriu būtų teisinga, jei EESRK ir Regionų komitetas teiktų prieglobą Viduržemio jūros regiono forumui ir jame imtųsi lyderių vaidmens. 
Asmuo pasiteirauti 
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel. 00 32 2 546 8303, el. paštas: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
2. Vidaus rinka
· ES kolektyvinių ieškinių teisinio pagrindas
Pranešėjas
Jörg Frank von Fürstenwerth (Darbdavių gr., DE)
Nuorodos:
COM(2013) 401 final – CES5439-2013_00_00_TRA_AC 

Dokumento esmė
EESRK 

· palankiai vertina tai, kad Europos Komisija pagaliau ėmėsi iniciatyvos sukurti Europos kolektyvinio teisių gynimo sistemą, tačiau apgailestauja, kad Komisija nepateikė pasiūlymo dėl direktyvos;
· pripažįsta Europos Komisijos pastangas užtikrinti pamatines šalių procesines teises ir užkirsti kelią piktnaudžiavimui ir numatyti galimybę kolektyviniu teisių gynimo būdu prašyti įpareigojimo nutraukti neteisėtą veiklą arba patirtos žalos atlyginimo;
· palankiai vertina tai, kad Europos Komisija atmeta grupinius ieškinius pagal Jungtinių Valstijų pavyzdį, įskaitant advokatų sėkmės mokesčius, duodančius dingstį bylinėtis, ir baudinį nuostolio atlyginimą;
· pritaria Komisijos pozicijai, kad pavieniams asmenims reikėtų suteikti teisę pasinaudojant pareikštinio įsitraukimo (angl. opt-in) procedūra prisijungti prie kolektyvinių bylų, tačiau Komisija neturėtų pamiršti, kad esama atvejų, kai gali būti naudinga savaiminio įsitraukimo procedūra;
· rekomenduoja sukurti Europos centrinį ieškinių registrą potencialiems ieškovams informuoti;
· palankiai vertina pasirinktą metodą šią procedūrą numatyti kaip papildomą priemonę, kurią ginčo šalys galėtų savanoriškai rinktis, o teisėjui pavesti užduotį skatinti ginčą spręsti ne teisme; 
· rekomenduoja kolektyviniam teisių gynimui numatyti specialias kolizines normas: reikėtų papildyti taisykles dėl kolektyvinio teisių gynimo finansavimo ir turi būti aišku, kokia finansinė rizika kyla nepelno subjektams.
Asmuo pasiteirauti
Dorota Zapatka

(Tel. 00 32 2 546 9067, el. paštas: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)
· Mokėjimo paslaugos
Pranešėjas
Vincent Farrugia (Darbdavių gr., MT) 

Nuorodos:
COM(2013) 547 final – 2013/0264 (COD)





COM(2013) 550 final – 2013/0265 (COD) – CES5238-2013_00_00_TRA_AC 

Dokumento esmė
EESRK

· palankiai vertina abu pasiūlymus;
· pabrėžia, jog šie pasiūlymai turi kuo skubiau pereiti visą teisėkūros procedūrą, kad atsirastų daugiau skaidrumo tikrųjų mokėjimo kortele paslaugų sąnaudų srityje ir būtų įveiktos kliūtys, trukdančios patekti į mokėjimų rinką (įskaitant daugiašalį tarpbankinį mokestį);
· iš esmės pritaria Komisijos TM reglamente siūlomoms viršutinėms riboms, tačiau norėtų, kad viršutinės kredito ir debeto elektroninių mokėjimų ribos būtų mažesnės nei siūloma; 
· mano, kad šias priemones reikėtų kuo skubiau įgyvendinti. Valstybės narės viršutines ribas turėtų nustatyti, jeigu įmanoma, per šešis mėnesius, tačiau bet kuriuo atveju ne vėliau kaip per metus nuo šio reglamento priėmimo dienos;
· rekomenduoja surasti būdą, kaip apriboti pagal trišalį verslo modelį taikomus mokesčius; 
· mano, kad verslo mokėjimo kortelėms turėtų būti taikomos tokio pat dydžio viršutinės ribos kaip ir tos, kurios yra siūlomos vartotojų kortelėms. Turi būti numatyta nuostata, neleidžianti kortelių sistemoms daryti spaudimą, kad būtų daugiau naudojamasi verslo kortelėmis; 
· rekomenduoja Mokėjimo paslaugų direktyvoje (MPD II) geriau išaiškinti, kokių mokesčių bankai gali pareikalauti iš trečiųjų šalių teikėjų už informaciją apie vartotojų sąskaitas.
Asmuo pasiteirauti
Claudia Drewes-Wran

(Tel. 00 32 2 546 8067, el. paštas: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Kelionių, atostogų ir organizuotų išvykų paketai
Pagrindinė pranešėja
Anna Maria Darmanin (Darbuotojų gr., MT) 

Nuorodos:
COM(2013) 512 final – 2013//0246 (COD) – CES5087-2013_00_00_TRA_AC

Dokumento esmė
EESRK
· pripažįsta, kad direktyvos taikymo sritis ir joje išdėstytos apibrėžtys yra esminė pasiūlymo dalis; 
· mano, kad dalykinės kelionės arba kombinuojamos dalykinės kelionės ir laisvalaikio paslaugos, įsigyjamos ne pagal bendrąsias sutartis, sudarytas kelionių paketų arba kelionės paslaugų rinkinių forma, aiškiai patenka į šio pasiūlymo taikymo sritį; 
· laikosi nuomonės, kad siekiant užtikrinti vienodas sąlygas ir tinkamą vartotojų apsaugą šios direktyvos taikymo sritis taip pat turi apimti atsitiktinių kelionių organizatorius; 
· rekomenduoja, kad vartotojų duomenys, nurodyti kelionės paslaugų rinkinio apibrėžtyje (3 straipsnio 2 dalies v punkte), būtų visi perduodami kliento duomenys, o ne tik kredito kortelės duomenys, kaip nurodyta pasiūlymo konstatuojamosios dalies 18 punkte;
· pritaria siekiui užtikrinti didesnį skaidrumą ir informacijos sklaidai skaitmeninėmis priemonėmis, tačiau atkreipia dėmesį į ribotas prieigos galimybes;
· rekomenduoja aiškiau apibrėžti „pagrįsto dydžio“ sutarties nutraukimo mokestį ir primygtinai pabrėžia, kad 100 eurų kompensacija yra nepakankama ir sumažina dabartines vartotojų teises. 
Ši nuomonė ypač svarbi kelionių ir turizmo asociacijoms, taip pat vartotojų asociacijoms.
Asmuo pasiteirauti
Patrick Klein

(Tel. 00 32 2 546 9615, el. paštas: patrick.klein@eesc.europa.eu)
3. Žemės ūkis ir žuvininkystė. Aplinka
· Gyvūnų sveikata
· Augalų dauginamosios medžiagos auginimas ir tiekimas rinkai
· Apsaugos nuo augalų kenksmingųjų organizmų priemonės
Pranešėjas 
Armands Krauze (Įvairių interesų gr., LV) 
Nuorodos: 
COM(2013) 260 final - 2013/0136 COD



COM(2013) 262 final - 2013/0137 COD



COM(2013) 267 final - 2013/0141 COD - CES4013-2013_00_00_TRA_AC
Dokumento esmė 

EESRK palankiai vertina Komisijos pasiūlymą dėl Europos Parlamento ir Tarybos reglamento dėl gyvūnų sveikatos, augalų sveikatos ir augalų dauginamosios medžiagos kokybės ir jam iš esmės pritaria. Komitetas mano, kad norint užtikrinti sąžiningą rinkos dalyvių konkurenciją Europoje, būtinai reikia nustatyti nuoseklias ir skaidrias taisykles, kurias tinkamai įgyvendintų visos ES valstybės narės.

EESRK ragina Europos Komisiją į teisės aktus įtraukti visas būtinas saugumo priemones ir numatyti pakankamą ES finansavimą, kurio pakaktų užkirsti kelią pavojui, kurį kelia iš trečiųjų šalių migruojantys ir ES išorės sienas kertantys laukiniai gyvūnai, galintys išplatinti pavojingas infekcines ligas ES teritorijoje.

Komitetas atkreipia dėmesį, kad ES teisės aktai, visų pirma susiję su augalų sveikata, turi derėti su ankstesne ES pozicija, kurios ji nusprendė laikytis tarptautiniu lygmeniu, ir pabrėžia, kad šis Komisijos pasiūlymas dėl tarptautinių fitosanitarijos standartų nustatymo neatitinka anksčiau pateikto Sąjungos požiūrio dėl invazinių rūšių įtraukimo į augalų sveikatos sistemą.

EESRK nerimauja, kad dėl Komisijos siūlomų augalų sveikatos priežiūros sistemos pakeitimų ES gali pablogėti fitosanitarinė padėtis, kas savo ruožtu gali turėti neigiamos įtakos valstybių narių eksporto potencialui, o gamintojams gali tekti padidinti kovos su augalų ligomis ir kenksmingaisiais organizmais sąnaudas.

Asmuo pasiteirauti
Arturo Iñiguez Yuste
(Tel. 00 32 2 546 8768, el. paštas: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· EŽŪFKP parama kaimo plėtrai
Pranešėjas 
Seamus Boland (Įvairių interesų gr., IE) 
Nuorodos: 
COM(2013) 521 final -2013/0247 COD - CES-6571-2013_00_00_TRA_AC
Dokumento esmė 

EESRK palankiai vertina pasiūlymą iš dalies keisti Reglamento (EB) Nr. 1698/2005 70 straipsnio 4c dalį dėl nukrypti leidžiančios nuostatos dėl didesnės bendro finansavimo normos taikymo toms valstybėms narėms, kurios patiria didelių finansinio stabilumo sunkumų, pratęsimo, kad jos galėtų pasinaudoti didesnėmis bendro finansavimo normomis ir visiškai įgyvendintų kaimo plėtros programas.

Asmuo pasiteirauti
Arturo Iñiguez Yuste
(Tel. 00 32 2 546 8768, el. paštas: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Socialinio poveikio vertinimas
Pranešėja
Ariane Rodert (Įvairių interesų gr., SE)

Nuoroda.
Nuomonė savo iniciatyva

Dokumento esmė
EESRK
· pabrėžia, kad svarbu šiai sudėtingai temai skirti daugiau laiko; 

· mano, kad, netinkamai arba skubotai ėmusis šio klausimo gali būti pakenkta ES institucijų tikslui remti socialinių įmonių sektoriaus plėtrą ir augimą. Daugelyje valstybių narių šiam sektoriui skiriamas nedidelis dėmesys, todėl EESRK ragina Komisiją ir toliau teikti pirmenybę informavimo kampanijoms ir Socialinio verslo iniciatyvos darbotvarkės visiškam įgyvendinimui;

· dar kartą pažymi, kad poveikio vertinimas yra nuolatinis procesas, neatsiejama įmonės veiklos dalis ir viena iš svarbių strateginio planavimo priemonių;

· rekomenduoja Komisijai rengti informavimo apie plačiausiai taikomus principus kampanijas, užuot kūrus naują metodą;

· primena, kad ESVF ir SPIP reglamentams parengti metodai turi būti išbandyti atliekant atidžią stebėseną ir prireikus peržiūrėti siekiant užtikrinti, kad jie nesutrukdys socialinėms įmonėms gauti finansavimą pagal šias priemones. 

Ši nuomonė yra ypač svarbi socialinės ekonomikos subjektams ir socialinėms įmonėms.
Asmuo pasiteirauti
Patrick Klein

(Tel. 00 32 2 546 9615, el. paštas: patrick.klein@eesc.europa.eu)
· Atliekų vežimas
Pagrindinis pranešėjas 
Stéphane Buffetaut (Darbdavių gr., FR) 
Nuorodos: 
COM(2013) 516 final -2013/0239 COD - CES 6241-2013_00_00_TRA_AC
Dokumento esmė 

Pasiūlymas iš dalies keisti reglamentą, kuris iš esmės yra visiškai pagrįstas, turėtų padėti geriau spręsti neteisėto atliekų vežimo ir reikalavimų neatitinkančio jų tvarkymo problemas. Naujajame teisės akte apibrėžus aiškų ir vienodą kontrolės vykdymo pagrindą valstybės narės užtikrinama metodologinė pagalba. Tai turėtų jas paskatinti vykdyti veiksmingesnę kontrolę.

Kalbant apie eksportą reikia pažymėti, jog tai, kad kompetentingos institucijos gali reikalauti įrodyti, kad siunta iš tiesų atitinka teisinius reikalavimus, susijusius su paskirties šalies įrenginiuose taikomais atliekų tvarkymo metodais, technologijomis ir standartais, turėtų padėti veiksmingiau kovoti su neteisėtu eksportu, kuris, kaip žinoma, deja, tapo nusikalstamų struktūrų veikla.

Veiksminga ir vienoda kontrolė taip pat turėtų padėti panaikinti nesąžiningą konkurenciją, kai, galiausiai, taisyklių besilaikančios, sąžiningos ir skaidrios įmonės atsiduria nepalankioje padėtyje atžvilgiu tų, kurios nesilaiko teisinių prievolių, jas apeina ir sąmoningai pažeidžia.

Siekiant užtikrinti visuomenės sveikatos ir aplinkos apsaugą, sąžiningą sektoriaus konkurenciją ir kovoti su nusikalstamų struktūrų vykdoma veikla, reikėtų geriau organizuoti kontrolės planus. Vis dėlto reikėtų prisiminti, kad papildomų praktinių priemonių sutelkimas visada susijęs su sąnaudomis, todėl valstybės narės turi apibrėžti viešųjų išlaidų prioritetus.
Asmuo pasiteirauti
Monica Guarinoni

(Tel. 00 32 2 546 8127, el. paštas: monica.guarinoni@eesc.europa.eu)
4. Pramonė
· Europos mašinų gamybos (mechanikos, elektrotechnikos ir metalo apdirbimo) pramonei besikeičiančioje pasaulio ekonomikoje kylantys iššūkiai;
Pranešėja 
Lucie Studničná (Darbuotojų gr., CZ)

Bendrapranešėjis Rumen Atanasov (1 kat., BG)
Nuoroda.
Nuomonė savo iniciatyva

Dokumento esmė 

Europos inžinerinei pramonei Europos ekonomikos atgaivinimo procese tenka labai svarbus vaidmuo ir jai keliamas ambicingas tikslas pramonės apimtis iki 2020 m. padidinti tiek, kad ji sudarytų daugiau kaip 20 proc. BVP. Tačiau norint tokį augimo lygį pasiekti, į priešingą pusę pakeisti dabartines tendencijas ir ištraukti žmones iš nedarbo, reikia, kad įmonės daugiau investuotų.

Kad šio tikslo pasiektų, Europa turi susikurti aiškią pramonės viziją ir iškelti jai aiškų tikslą. Be jų reikia ir suderintos, aiškiai į Europos pramonės konkurencingumą orientuotos politikos, apimančios ir kitų sričių politiką, kuri Europą paverstų patrauklesne vieta pradėti verslą.

Norint sulaukti naujų investicijų, Europa turi laikytis tokios strategijos, kad jos pramonė pirmautų technologinių inovacijų srityje, o tam, kad būtų pasiektos reikiamos gamybos apimtys ir užimtumo lygis, kaip pagrindinė konkurenciją stiprinanti priemonė, Europa turi tapti patrauklesne masinės gamybos prekes gaminančioms (aukštąsias, mažo ir vidutinio sudėtingumo technologijas taikančioms) įmonėms.

Europos mokslinių tyrimų finansavimą reikėtų labiau susieti su pramonės poreikiais ir įmones į inovacijų procesą reikėtų įtraukti jau ankstyvajame etape, taip pat reikėtų remti kūrybingą MVĮ inžineriją, kad naujos idėjos paprasčiau ir greičiau virstų naujais produktais. Reikėtų skatinti ir remti gamybos įmones ir mokslinių tyrimų įstaigas vienijančius klasterius.

Reikėtų skatinti jaunimą rinktis su technologijomis susijusias profesijas, reikalaujančias vis didesnio nusimanymo apie įrengimus ir apimančias vis sudėtingesnes paslaugas. Reikia skatinti įmones bendradarbiauti su universitetais ir mokyklomis, taip pat profesinį mokymą ir mokymąsi visą gyvenimą.

Asmuo pasiteirauti
Aleksandra Wieczorek 

(Tel. 00 32 2 546 9389, el. paštas: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)
· Europos laivų priežiūros, remonto ir perstatymo sektoriaus. Tvirta, konkurencinga pasaulyje ir ES tvaraus augimo politikai palanki pramonė

Pranešėjas 
Marian Krzaklewski (Darbuotojų gr., PL)

Bendrapranešėjis Enrique Calvet Chambon (1 kat., ES)
Nuoroda: 
Nuomonė savo iniciatyva
Dokumento esmė

Komitetas nurodo, kad, nepaisant savo daug žadančių galimybių, dėl besitęsiančios krizės
laivų savininkai ir LPRP įmonės vis dar susiduria su finansinėmis kliūtimis, todėl susidariusios verslo sąlygos įmonėms yra sudėtingos ir vis didėja trečiųjų šalių konkurencija. 


LPRP pasektoris turėtų glaudžiai bendradarbiauti su jūrų vertės grandine, kad būtų pagerintas jo įvaizdis ir būtų galima gauti ES, valstybių narių ir regionų paramą. 


Komitetas mano, kad sektoriui bus naudingos šios priemonės: 

•
platesnis ir aktyvesnis EIB vaidmuo sektoriuje, 

•
galimas strategijos „Europa 2020“ projektų obligacijų naudojimas, 

•
regioninio finansavimo pažangiajai specializacijai skyrimas, 

•
leistinos valstybės pagalbos sistemos išplėtimas, kol bus įgyvendintos naujos taisyklės,

•
prioriteto teikimas ESE MTTPI finansavimui pagal programą „Horizontas 2020“.


Atsižvelgiant į tai, kad senėja aukštos kvalifikacijos darbuotojai, reikėtų spręsti trūkstamos jaunimo kvalifikacijos klausimą.


LPRP sektorius ir naujų laivų statybos pramonė turėtų dažnai ir sistemingai konsultuotis su Europos jūrų saugumo agentūra (EMSA) siekiant užtikrinti, kad laivai būtų saugesni ir ekologiškesni ir kad jie būtų veiksmingai stebimi.

Naujos taisyklės ir reikalavimai, susiję su pažangiomis technologijomis ir perstatymu energijos vartojimo efektyvumo sumetimais, yra dar viena LPRP sektoriaus turima galimybė. LPRP sektoriui labai svarbu, kad būtų praktiškai įgyvendinamos Tarptautinės jūrų organizacijos (TJO) taisyklės, visų pirma Balastinių vandenų tvarkymo konvencija. Jos turėtų būti įgyvendintos tinkamai ir veiksmingai patenkinant aiškius lūkesčius.

Vidutinės trukmės laikotarpio prognozėse (3 metų) numatoma didelė laivų perdirbimo Europoje paklausa. LPRP sektorius turi reikiamą infrastruktūrą ir žmogiškąjį kapitalą, kad galėtų vykdyti tokius projektus nekenkdamas žmonėms ar aplinkai. Laivų perdirbimas galėtų tapti vis svarbesne strategine Europos pramonės veikla.

Asmuo pasiteirauti
Pol Liemans 

(Tel. 00 32 2 546 8215, el. paštas pol.liemans@eesc.europa.eu)
· Europos plieno pramonės veiksmų planas

Pranešėjas
Claude Rolin (Darbuotojų gr., BE) 

Bendrapranešėjis Zbigniew Kotowski (3 kat., PL) 
Nuoroda.
COM(2013) 407 final
Dokumento esmė
EESRK mano, kad Plieno pramonės veiksmų planas yra pirmas žingsnis pripažįstant plieno sektorių strategiškai svarbiu sektoriumi Europai ir ekonomikos augimo varomąja jėga. Tačiau jo sėkmė priklausys nuo to, kaip šie teiginiai bus įgyvendinami Ar įgyvendinimas bus sėkmingas, priklauso ne tik nuo trumpalaikės ir ilgalaikės strategijos, kaip numatyta, bet ir nuo sprendimų, kurie bus netrukus priimti dėl praktinių priemonių.Nuomonėje pateikiama konkrečių sprendimų, kaip užtikrinti, kad sektorius išliktų strategiškai svarbus Europos gamybos pramonei ir užimtumui.

Reikia parengti tvarią Europos klimato, energetikos ir prekybos politiką, leisiančią sektoriui pereiti prie mažo anglies dioksido kiekio energijos ir efektyvaus išteklių naudojimo ekonomikos. Tačiau būtina atidžiai išnagrinėti sektoriaus ypatumus. Elektros energijos kainų visoje ES padidėjimas turėtų būti kompensuotas.

Reikėtų toliau skatinti pažangiųjų technologijų diegimą. 

Europos Komisijos prioritetu turi būti abipusiškumo principas ir vienodų sąlygų sukūrimas. 

EESRK palankiai vertina tai, kad patvirtinta pasiruošimo pokyčiams ir restruktūrizacijai kokybės programa. Europos plieno sektorius turėtų tapti patrauklesnis jauniems ir kvalifikuotiems asmenims; būtina rasti ilgalaikius sprendimus, kaip įveikti su kartų kaita susijusias problemas. Šioje srityje aktyviai dalyvauti gali visų lygių socialiniai partneriai.
Asmuo pasiteirauti
Aleksandra Wieczorek

(Tel. 00 32 2 546 9389, el. paštas: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)
5. Socialiniai reikalai. Užimtumas
· Europos prokuratūros
Pranešėjas 
Eugen Lucan (Įvairių interesų gr., RO)

Nuorodos: 
COM(2013) 534 final, CES6311-2013_00_00_TRA_AC

Dokumento esmė

Komitetas palankiai vertina Komisijos iniciatyvą. Europos prokuratūros įsteigimas yra svarbus žingsnis kuriant naujas teisines priemones, užtikrinančias Sąjungos finansinių interesų ir Europos piliečių finansinio indėlio į Europos Sąjungos biudžetą apsaugą.

Komitetas mano, kad ES finansinius interesus reikia ginti, bet reglamente tiksliai ir aiškiai apibrėžus ne tik naudojamus terminus, bet ir visų pirma Sąjungos finansiniams interesams kenkiančius nusikaltimus, už kuriuos valstybėse narėse turi būti vykdomas baudžiamasis persekiojimas, būtų užtikrintas didesnis ES baudžiamosios teisės sistemos nuoseklumas. 

Komitetas mano, kad naujosios Europos prokuratūros kompetencijos ribos turi išlikti tokios, kokios numatytos Sutarties dėl Europos Sąjungos veikimo 86 straipsnio 2 dalies nuostatomis. 

Atliekant procesinius veiksmus ir nagrinėjant ginčus, kurių viena iš šalių yra Europos prokuratūra, EESRK rekomenduoja įtariamiesiems užtikrinti procesines garantijas, atitinkančias reglamentui taikomus standartus, visų pirma Europos Sąjungos pagrindinių teisių chartiją ir ypač teisę į teisingą bylos nagrinėjimą ir teisę į gynybą.

Asmuo pasiteirauti
Torben Bach Nielsen 
(Tel. 00 32 2 546 9619, el. paštas: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
· Minimalios pajamos Europoje ir skurdo rodikliai
Pranešėjas 
Georgios Dassis (Darbuotojų gr., EL)

Bendrapranešėjis Seamus Boland (Įvairių interesų gr., IE)

Nuoroda. 
Nuomonė savo iniciatyva CESE

Dokumento esmė

EESRK
mano, kad šiuo kritiniu momentu minimalių pajamų nustatymas Europoje padės užtikrinti ekonominę, socialinę ir teritorinę sanglaudą, apsaugoti pagrindines asmens teises, garantuoti ekonominių ir socialinių tikslų pusiausvyrą ir teisingai perskirstyti turtą ir pajamas;
pabrėžia, kad Europos Sąjungoje būtina skubiai garantuoti pakankamas minimalias pajamas priimant pagrindų direktyvą, kuri padėtų veiksmingai šalinti skurdą sudarant palankesnes sąlygas patekti į darbo rinką, ir prašo Komisijos imtis suderintų veiksmų atsižvelgiant į 2011 m. priimtą Europos Parlamento rezoliuciją;
prašo Komisijos išnagrinėti minimalių pajamų Europoje finansavimo galimybes, ypač sutelkiant dėmesį į atitinkamo Europos fondo įsteigimo perspektyvą;
prašo imtis šių papildomų priemonių: 1) toliau siekti horizantaliųjų užimtumo tikslų, 2) nustatyti trijų skurdo rodiklių procentinio sumažinimo tikslus, 3) nustatyti tarpinius tikslus visuomenės grupėms, kurioms kyla didesnė skurdo rizika, 4) atlikti tyrimą, kaip valstybės narės apskaičiuoja skurdo lygį ir nustato nacionalinius tikslus, 5) užtikrinti, kad valstybės narės atnaujintų savo įsipareigojimą mažinti skurdą;
ragina įvertinti į nacionalinių reformų programų (NRP), nacionalinių socialinių ataskaitų (NSA) ir finansų konsolidavimo programų socialinį poveikį;
prašo Komisijos kaip sudėtinę savo nacionalinių reformų programų ir nacionalinių socialinių ataskaitų vertinimo dalį pasiūlyti kiekvienai šaliai skirtas konkrečias rekomendacijas dėl socialinės įtraukties;
ragina Komisiją kartu su valstybėmis narėmis įgyvendinti Augimo ir darbo vietų kūrimo pakte numatytas priemones, kad būtų paskatintas ekonomikos augimas, konkurencingumas ir darbo vietų kūrimas;
ypač pabrėžia, kad svarbu didinti darbuotojų, bedarbių ir visų pažeidžiamų visuomenės grupių dalyvavimą mokymosi visą gyvenimą programose ir gerinti profesinių kvalifikacijų lygį.

Asmuo pasiteirauti 
Judite Berkemeier 
(Tel. 00 32 2 546 9897, el. paštas: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Statistikos priemonės savanoriškos veiklos įvertinimui
Pranešėjas 
Krzysztof Pater (Įvairių interesų gr., PL)

Nuoroda. 
Nuomonė savo iniciatyva 
Dokumento esmė

Atsižvelgdamas į tai, kad savanorystė yra svarbus įtraukiojo augimo skatinimo veiksnys, pagrindinis daugelio ekonominės ir socialinės politikos ir tyrimo objektas, kuris dabartiniu metu yra netinkamai vertinamas, Komitetas prašo Europos Komisijos:

sudaryti sąlygas pradėti metodinį darbą ir bandomuosius tyrimus, skirtus nustatyti tyrimus, kuriais ES valstybių narių nacionalinės statistikos tarnybos galėtų grįsti savanoriško darbo tyrimus. Šiuo tikslu reikėtų pasinaudoti Tarptautinės darbo organizacijos (TDO) Savanoriško darbo įvertinimo vadovu; 

parengti standartizuotą savanoriško darbo tyrimų metodiką ir užtikrinti, kad ji būtų priimta atitinkamu valstybėms narėms privalomu ES reglamentu; 

rinkti nuoseklią informaciją, gautą atskirose valstybėse ar ES lygmeniu atliekant savanoriškos veiklos tyrimus ir suteikti prieigą prie jos;

įdiegti teisines priemones, privalomas ES ir valstybių narių lygmeniu ir leidžiančias ne pelno sektoriui bendrai finansuoti valstybės dotacijas atsižvelgiant į ekonominę savanoriško darbo vertę.

Naudodamasis proga EESRK taip pat primena, jog būtina sudaryti palankias sąlygas savanoriškai veiklai ir ją remti. 

Asmuo pasiteirauti
Alexander Alexandrov

(Tel. 00 32 2 546 9805, el. paštas: alexander.alexandrov@eesc.europa.eu)
6. Moksliniai tyrimai ir vystymas. Inovacijos
· Investicijų į inovacijas teisės aktų rinkinys
Pranešėjas
Antonello Pezzini (Darbdavių gr., IT)

Nuorodos:
COM(2013) 493 final – 2013/0232 (COD)





COM(2013) 494 final





COM(2013) 495 final – 2013/0240 (NLE)





COM(2013) 496 final – 2013/0241 (NLE)





COM(2013) 497 final – 2013/0242 (COD)





COM(2013) 498 final – 2013/0243 (COD)





COM(2013) 500 final – 2013/0233 (COD)





COM(2013) 501 final – 2013/0234 (NLE)





COM(2013) 503 final – 2013/0237 (NLE)





COM(2013) 505 final – 2013/0244 (NLE)





COM(2013) 506 final – 2013/0245 (NLE)

Dokumento esmė
Le CESE reconnaît les avantages multiples que présentent les partenariats et demande des perspectives financières durablement sûres pour les initiatives mises en place ainsi qu'un cadre réglementaire stable, afin de limiter les facteurs de risque élevé qui les caractérisent et permettre d'affecter davantage de fonds aux investissements dans la recherche et l'innovation,
Le CESE préconise: 
· l'organisation de conférences annuelles avec toutes les parties intéressées pour présenter les rapports annuels;
· des guides pratiques multilingues pour une participation aux différentes formes de partenariat actives au niveau de l'UE;
· l'institution de Prix CESE pour l'innovation économique et sociale.
Asmuo pasiteirauti
Luís Lobo

(Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas: luis.lobo@eesc.europa.eu)
7. transportAs
· Spartesnis Bendro Europos dangaus iniciatyvos įgyvendinimas
· Pasiūlymas dėl reglamento, kuriuo iš dalies keičiamos Reglamento (EB) Nr. 216/2008 nuostatos dėl aerodromų, oro eismo valdymo ir oro navigacijos paslaugų
· Reglamento dėl bendro Europos dangaus nauja redakcija ir EASA reglamento dalinis pakeitimas
Pranešėjas 
Thomas McDonogh (Darbdavių gr., IE) 

Nuorodos: 
COM(2013) 410 final – 2013/0186 COD, CES5372-2013_00_00_TRA_AC

Dokumento esmė 

EESRK ragina valstybes nares pademonstruoti daugiau drąsos ir politinės valios, kad būtų skubiai sukurtas Bendras Europos dangus (BED), o Europos Komisiją ragina imtis visapusiškai vadovauti įgyvendinimo procesui.

Tikrojo BED sukūrimas paskatins nuolatinį Europos oro eismo augimą ir atvers didelių naujų užimtumo galimybių ir Europos karjeros sistemos perspektyvą skrydžių vadovams. Kartu nedelsiant turi būti pradėtas plataus masto socialinis dialogas, kadangi tik tokia visapusiška žmogiškųjų išteklių partnerystė Europos aviacijos sektoriuje gali užtikrinti visų dalyvaujančių subjektų reikiamą vienodą įsipareigojimą ir suderintą požiūrį į BED sukūrimą.

Komitetas pritaria iniciatyvai atskirti pagalbines oro eismo valdymo paslaugas ir taip atverti jas didesnei konkurencijai. Jis primygtinai teigia, kad, prieš pradedant tokias priemones taikyti, Komisija turi nedelsdama parengti nepriklausomą jų poveikio, pirmiausia susijusio su socialiniais ir užimtumo aspektais, vertinimą. 

Komitetas pritaria, kad kitu veiklos rezultatų gerinimo sistemos ataskaitiniu laikotarpiu svarbu apibrėžti realius tikslus didinti efektyvumą kartu išsaugant kokybiškas darbo sąlygas ir didinant aviacijos saugą.

Asmuo pasiteirauti
Martin Schneider

(Tel. 00 32 2 546 8270, el. paštas: rayka.hauser@eesc.europa.eu)
8. Išorės santykiai
· 2015 m. – Europos vystymosi metai
Pranešėjas 
Andris Gobiņš (Įvairių interesų gr., LV)

Nuorodos: 
COM(2013) 509 final – 2013/0238 COD



CES6639-2013_00_00_TRA_AC
Dokumento esmė 

· Raktas į ankstesnių Europos metų sėkmę buvo glaudus ES institucijų, organų ir pilietinės visuomenės bendradarbiavimas tiek nacionaliniu, tiek ES lygmeniu. Todėl Komitetas ragina nedelsiant imtis priemonių – sudaryti įvairius suinteresuotuosius subjektus vienijančias darbo grupes, kad bendradarbiavimas būtų savalaikis ir struktūruotas. Todėl EESRK tvirtai pritaria tam, kad būtų įsteigtas pilietinės visuomenės organizacijų aljansas.

· Geriausių rezultatų būtų galima pasiekti laikantis decentralizuoto požiūrio, nes vystomojo bendradarbiavimo tradicijos ir istorija labai skiriasi ir sunku rasti vieną bendrą formuluotę, veiklos rūšį ir pan. Šios nuomonės 3 ir 4 dalyse pateikiama keletas pasiūlymų dėl teminių metų, kad ši iniciatyva būtų artimesnė piliečiams.

· EESRK palankiai vertina Komisijos ketinimą šiems metams skirti nemažą finansavimą, kad būtų užtikrinta jų sėkmė. Komitetui susirūpinimą kelia ir tai, kad iki šiol pilietinės visuomenės įtraukimui skirta labai nedidelė šio finansavimo dalis, nors nuo jos dalyvavimo priklauso teminių metų projektų tęstinumas ir rezultatai. Nederėtų šių lėšų naudoti jau sudarytoms arba naujoms viešųjų ryšių sutartims ir (arba) konkursams arba reikėtų tai daryti rečiau.

· Reikėtų iš dalies pakeisti kai kurias keleto Europos Komisijos pasiūlymo straipsnių dalis, kaip nurodyta 3 ir 4 šios nuomonės dalyse.

· Komitetas tvirtai pritaria Europos Komisijos pasiūlymo projekto dėl Europos vystymosi metų pakeitimams, kuriuos pasiūlė Europos NVO konfederacija pagalbai ir vystymuisi (CONCORD), ir Europos Parlamento pateiktų pakeitimų projektui.

Daugiausia dėmesio reikėtų skirti tvariausiems ir svarbiausiems vystomojo bendradarbiavimo aspektams, pavyzdžiui, pasauliniam solidarumui ir teisingumui, vystymosi politikos nuoseklumui, tvaraus vystymosi tikslams, privataus sektoriaus vaidmeniui kuriant pasaulines viešąsias gėrybes, iššūkiams ir Europos piliečiams kaip vartotojams ir pasaulio ekonomikos subjektams. Siauriems ir su paramos teikėjo ir jos gavėjo santykiais susijusiems klausimams pirmenybės teikti nereikėtų.

Asmuo pasiteirauti
Alexandre Giraldez

(Tel. 00 32 2 546 9354, el. paštas: rayka.hauser@eesc.europa.eu) 
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