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Impactul economic și social 
al industriei carbonifere

 Printre cei mai importanți factori care contribuie la dezvoltarea durabilă a unei societăți sunt factorul economic și factorul social.


 Industria minieră carboniferă are un puternic impact economic caracterizat în principal prin următorii parametri: creșterea Produsului Intern Brut (PIB) la nivel regional și național, diversificarea activității economice, creșterea de servicii, locuri de muncă directe și indirecte, creșterea veniturilor din taxe și impozite precum și dezvoltarea industriei de utilaje de extracție. Numărul locurilor de muncă indirecte este de trei-patru ori mai mare față de locurile de muncă directe într-o zonă minieră.


Cărbunele este un pion energetic principal fiind în același timp o sursă importantă pentru asigurarea securității energetice, chiar dacă se dorește ca ponderea cărbunelui în mixul energetic să fie diminuată. Seceta prelungită din acest an în România a scos în evidență importanța energiei electrice bazată pe arderea cărbunelui. Cota de piață a energiei produsă pe bază de cărbune a atins 30%. S-a dovedit încă odată, dacă mai era nevoie că termocentralele pe cărbune sunt singurele capabile să producă și să livreze energie electrică în Sistemul Energetic Național(SEN), indiferent de condițiile atmosferice – îngheț, secetă accentuată, atunci când nu bate vântul pentru producerea de energie eoliană sau nu este soare suficient pentru o producție normală de energie fotovoltaică.


Reducerea consumului de energie și implicit a prețului la energie din ultimii ani, pe fondul crizei financiare și a contractării economiei,  au avut cel mai puternic impact asupra producătorilor de energie pe bază de cărbune. Aceasta pentru că producătorii de energie pe bază de cărbune din România, în lipsa unei strategii energetice naționale clare adaptată condițiilor actuale, nu pot sta în piață. Unul este în pragul falimentului (Complexul Energetic Hunedoara – producător pe bază de huilă) iar celălalt, cu un picior în groapă (Complexul Energetic Oltenia – producător pe bază de lignit). Toate acestea în condițiile în care România dispune de cărbune (huilă și lignit) pentru aproape 120 de ani.
 
Cu toate că prețul certificatelor de CO2 a crescut cu 55% în perioada 2012 – 2014 (ajungând la peste 8 Euro), CEO printr-un efort financiar mare a reușit să achiziționeze toate certificatele de CO2 de care avea nevoie pentru a produce energie fără ca România să fie penalizată de UE.
 
Funcționarea complexului (CEO) în viitor este pusă sub semnul întrebării, în condițiile în care se discută de o posibilă retragere de pe piață a unui număr însemnat de certificate, ceea ce va duce la o explozie a prețului certificatelor de CO2.  


Dacă activitatea de exploatare a lignitului şi implicit producerea de energie pe bază de lignit a putut şi poate în continuare să se desfăşoare la limita rentabilităţii, bineînţeles nu fără anumite costuri sociale, în schimb la CEH, din punct de vedere economic pentru producția de energie electrică pe bază de huilă indigenă, fără ajutor de stat nu se poate vorbi de rentabilitate. Simpla înglobare a celor 4  mine viabile din Valea Jiului împreună cu cele 2 termocentrale (Mintia și Paroșeni) în noua societate (CEH) nu a avut cum să rentabilizeze activitatea minieră. Costurile cu care se extrage cărbunele sunt mult prea mari în Valea Jiului, extracţia de huilă  nu poate fi performantă atâta timp cât se lucrează cu tehnologii învechite iar investiţiile în  retehnologizare lipsesc cu desăvârşire.
   
De aceea, considerând că problemele sunt mult mai grave în zona huilei, în continuare voi pune accentul mai mult pe zona de exploatare a huilei şi implicit pe producerea de energie pe bază de huilă.

Extracţia de huilă a fost considerată o ,,cenuşăreasă” a industriei miniere româneşti, primind ajutor de stat (de cele mai multe ori insuficient) doar pentru acoperirea diferenţei dintre costurile de producţie şi preţul de vânzare. În acest fel banii necesari pentru investiţii în retehnologizare nu au putut fi constituiţi niciodată din surse proprii. Toate guvernările au cunoscut această situaţie dar, dintr-un populism ieftin şi pentru a-şi asigura pacea socială, au venit doar cu soluţii de moment, amânând întocmirea unei strategii şi luarea unor măsuri cu efecte benefice pe termen lung.

Până în anul 2007 Guvernul a controlat prețul huilei prin Ministerul Economiei, Ministerul de Finanțe și mai târziu Oficiul Concurenței, fiind stabilite prețuri maximale pentru huila comercializată de CNH – S.A, cu mult sub costul de producție. Această necorelare dintre prețul cărbunelui (controlat de stat) și costul real de producție, în timp ce compania a achiziționat materialele necesare pentru a continua procesul de producție la prețul de piață liberă, a dus la creșterea ineficienței activității, care s-a reflectat în înregistrarea de pierderi ce s-au acumulat și amplificat an de an.


Din anul 2007 CNH a beneficiat de ajutor de stat acordat sub forma subvențiilor directe și a subvențiilor pentru protecția socială în sectorul minier, conform art.5 (3) din Regulamentul Consiliului(CE) nr.1407/2002 privind ajutorul de stat pentru industria cărbunelui, autorizat de Comisia Europeană pentru perioada 2007-2010.


Ca urmare a faptului că ajutorul de stat a fost acordat pentru acoperirea diferenței dintre costurile de producție și prețurile de vânzare, insuficiența fondurilor de finanțare a dus la imposibilitatea de a realiza obiectivele de investiții necesare, fapt ce a influențat desfășurarea la parametri normali a activității de extragere a huilei. Compania a fost obligată să folosească tehnologiile și echipamentele existente cu un grad ridicat de uzură fizică și morală și care implicau cheltuieli de reparații pentru menținerea lor în funcție. 

Odată cu apariția Deciziei 787/2010 privind ajutorul de stat pentru facilitarea închiderii minelor de cărbune necompetitive cele 7 mine de huilă existente în Valea Jiului au fost împărțite în două grupuri:

      - 3 mine, formând grupul neviabil, au fost trecute pe un program de 
închidere până în 2018, beneficiind de ajutor de stat conform Deciziei 
787/2010;

      - 4 mine, formând grupul viabil, au fost incluse împreună cu cele 2 
termocentrale din zonă în CEH.
 
În așa zisa încercare de a salva o parte din minerit, statul român a declarat că cele 4 mine sunt viabile și pot fi rentabilizate ceea ce s-a dovedit un eșec total, CEH-ul fiind la un pas de faliment. Din păcate specialiştii în minerit (mulţi dintre ei îmbinând activitatea profesională cu politica) nu au avut curajul să spună lucrurilor pe nume, şi anume că extracţia de huilă din Valea Jiului, având în vedere condiţiile geologo-miniere dificile şi lipsa investiţiilor în retehnologizare, nu se poate face fără un ajutor de la stat.
 
Pe lângă problemele specifice generate de sistemul economiei concurențiale de piață există și alte aspecte care concură la situația în care se află extracția de huilă în prezent și implicit producerea de energie electrică pe bază de huilă:
 
- condițiile geologo-miniere dificile de exploatare (adâncime mare de 
exploatare, tectonică, stratigrafie, variabilitate);
 
- grad de mecanizare a exploatării scăzut, utilaje, uzate fizic și moral;
 
- lipsa unor tehnologi performante adaptabile condițiilor de zăcământ;


- cost de producție ridicat;

 
- lipsa investițiilor din ultimi ani a făcut ca deschiderea de noi zone 
pentru exploatare să aibă de suferit.

 
Situația economică și socială gravă în care se află producătorul de energie electrică pe bază de huilă (CEH) a avut de suferit și din cauza adoptării unui cadru selectiv al managerilor din toate domeniile bazat pe criterii politice.

Problemele grave din punct de vedere economic pe care la are CEH au dus la incapacitatea de a-și putea plăti furnizorii de materiale și materii prime, prestatorii de servicii, care la rândul lor au fost puși în situația de a nu-și plăti furnizori și angajați care cea mai mare parte sunt din zonă.


Iată cum problemele economice și sociale ale industriei miniere se propagă pe orizontală.
 
S-a ajuns în situaţia ca multe dintre firmele care au contracte cu CEH să ceară insolvenţa acestuia sau să renunţe la a mai presta servicii ori a mai livra materiale. De asemenea au loc numeroase conflicte sociale şi proteste din partea angajaţilor acestor firme, care nu şi-au mai primit salariile de câteva luni de zile.
 
 O situaţie ciudată, care la nivelul anilor 2011-2012 părea inimaginabilă, se întâmplă cu societatea care a înglobat cele trei mine neviabile şi care funcţionează în baza unui program de închidere notificat de statul român şi avizat de Comisia Europeană, conform Deciziei 787/2010. Societatea primeşte în baza acestui program de închidere un ajutor de stat pentru acoperirea diferenţei dintre costurile de producţie şi preţul de vânzare al huilei. Huila extrasă este vândută CEH, singurul beneficiar din România. Pe lângă faptul că preţul de vânzare al huilei este mult mai mic faţă de cel care s-a luat în calcul la întocmirea programului de închidere în 2010 (fiind influenţat de evoluţia preţului pe pieţe terţe), datorită problemelor economice grave ale CEH, Societatea de Închideri nu îşi poate încasa banii pe huila vândută, ajungându-se în situaţia ca Societatea de Închideri să aibă de încasat de la CEH o sumă ce depăşeşte 1 milion de euro, ceea ce pune sub semnul întrebării posibilitatea funcţionării în continuare a Societăţii de Închideri şi a respectării programului de închidere a celor 3 mine până în 2018.
  
Se poate constata că această politică păguboasă a statului român în ceea ce priveşte extracţia de huilă poate duce la un blocaj al întregii activităţi miniere în zonă ( viabil şi neviabil) având ca şi consecinţă probleme sociale deosebit de grave, iar situaţia de blocaj în care se află Societatea de Închideri (care primeşte ajutor de stat dar nu-şi poate încasa banii pe huila vândută CEH) poate fi considerată ca una prin care se acordă indirect un ajutor de stat necuvenit CEH.
      
Blocarea activității miniere în Valea Jiului va duce la blocarea din punct de vedere economic a întregii zone, deoarece zona este una monoindustrială, toate activitățile conexe gravitând în jurul mineritului.

    
Politica Guvernelor României, după Revoluția din 1999, a impus aplicarea unor ample măsuri și programe de restructurare a sectorului minier din România.

   
Situația social-economică din Valea Jiului a avut de suferit din cauza disponibilizărilor masive de personal începând cu anul 1997, când au părăsit sistemul peste 20000 de angajați (45% din personalul angajat).

   
Niciunul din programele implementate în încercarea de a atenua efectele disponibilizărilor de personal nu a avut efectele scontate, iar condițiile sociale sunt mult rămase în urmă față de cerințele perioade în care ne aflăm.

   
Unul dintre indicatori relevanți ai calității nivelului de trai al unei populații este structura consumului alimentar. Studiile arată că în Valea Jiului, exceptând pâinea mai puțin de 50% dintre familiile de aici consumă zilnic produse precum cartofi, pește, legume, carne, lapte și produse derivate din lapte sau carne, fructe, ouă, sau sucuri. În cazul peștelui sau a produselor din pește consumul este cel mai scăzut, aproximativ 65% din populație declarând că acest produs este consumat mai puțin de o dată pe lună. Se constată o orientare a consumului spre produse mai ieftine și mai consistente și mai puțin spre cele scumpe și sănătoase, fapt care denotă o stare de sărăcie avansată, problema care se pune cu prioritate fiind cea a supraviețuirii fizice, securității alimentare. Cea mai mare parte a acestor produse sunt cumpărate, situațiile în care acestea sunt produse în gospodăriile proprii fiind extrem de rare.

     
Aproape 80% din populația Văii Jiului are în momentul acesta datorii către cel puțin una dintre instituțiile de referință (bănci, case de ajutor reciproc și alte instituții creditoare), iar datoriile față de asociațiile de locatari au cea mai ridicată pondere în sensul că o mare parte dintre familii au datorii la întreținere.
    
Acești indicatori denotă o sărăcie acută a populației Văii Jiului, astfel mai mult de jumătate din totalul populației trebuind să-și amâne plata cheltuielilor pentru locuință, să recurgă la împrumuturi pentru a-și cumpăra alimente sau nu reușește să-și asigure obiectele de îmbrăcăminte necesare.

    
În această zonă 90% dintre familii locuiesc la bloc iar în cea mai mare parte a situațiilor locuința este una personală (80%) a unui membru de familie. Totuși raportat la situația națională locuitorii din Valea Jiului trăiesc în condiții mult mai proaste decât restul datorită spațiului de locuit alocat pentru un membru al familiei, care este mult inferior celorlalte zone din țară.

În urma unei analize a pieței muncii din Valea Jiului se poate constata că rata șomajului atinge aici cote mult mai înalte decât media la nivel național (25-30%) ceea ce înseamnă existența unei mari rezerve de persoane aflate în vârstă de muncă (în special femei) dar care nu își pot găsi un loc de muncă în zonă, zona fiind una monoindustrială dependentă de minerit, restructurarea activități de minerit conducând la această situație.

În concluzie existența resurselor minerale în zonă precum și condițiile geografice și-au pus amprenta asupra dezvoltării socio-economice a Văii Jiului, făcând din aceasta o zonă monoindustrială cu specific minier. Restructurarea sectorului minier a influențat semnificativ dezvoltarea socială și economică a zonei, impactul fiind considerabil atât la nivel social cât și la nivelul activităților economice conexe desfășurate în zonă.

Efectele principale ale restructurării sectorului minier s-au resimțit atât în zona minieră cât și în zona societăților care au legături de natură economică cu aceasta, în special (așa cum am mai subliniat) prin creșterea ratei șomajului și generat de aceasta scăderea nivelului de trai al locuitorilor zonei. Efectele secundare vor fi cu atât mai mari cu cât tratarea șomajului prin măsuri active și pasive este deficitară.  


PREȘEDINTE
Ing. Domokoș Laszlo
CONCLUZII


1. Considerăm că UE nu ar trebui sa impună statelor membre limite de timp si de valoare in ceea ce privește acordarea ajutorului de stat in industria cărbunelui. Dacă statul respectiv se încadrează în cadrul de politici pentru climă și energie, în perioada 2020 – 2030, în special în ceea ce privește reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, trebuie lăsat să-și susțină industria minieră. O astfel de abordare poate duce la o exploatare în continuare a cărbunelui, chiar și la o scară mai redusă, astfel încât să se poată asigura siguranța energetică a fiecărui stat membru UE în orice moment. 


2.Măsurile de reducere a impactului asupra mediului nu trebuie să ducă la închiderea mineritului. Considerăm că aceste măsuri sunt mult mai aspre în cazul industriei cărbunelui în comparație cu alte sectoare. 


3.Unul din principalele obiective ale UE, acela de a oferi energie la prețuri accesibile pentru populație, nu s-a concretizat.  De când se pune accentul tot mai mare pe energia din surse regenerabile, facturile populației nu au scăzut ci dimpotrivă, au crescut. Subvențiile considerabile acordate surselor de energie regenerabile se regăsesc în facturile populației. 


4.O mare parte din ajutorul de stat acordat industriei miniere se întoarce înapoi la stat și de asemenea contribuie la susținerea și dezvoltarea comunităților locale sub forma redevențelor miniere, taxelor de concesiune minieră, contribuțiilor sociale, taxelor și impozitelor locale plătite de angajat și angajator. 


5.Comisia Europeană trebuie să țină cont de situația specifică fiecărei zone a fiecărui stat în ceea ce privește industria cărbunelui. 


6.În cazul României avem următoarea situație particulară:


-3 mine se închid conform Deciziei 787/2010;


-4 mine (ce nu se pot susține fără ajutor de stat) sunt aproape în situația de a trece pe închidere, dar statul nu are cadrul legal pentru a finanța închiderea (Decizia 787/2010 nu permite fonduri suplimentare față de nivelul ajutorului de stat corespunzător anului 2010). Acest lucru poate genera grave probleme ecologice și sociale. 


7.O eventuală modificare sau prelungire a Deciziei 787/2010 ar duce tot la închiderea mineritului iar în acest caz se vor închide și capacitățile de producere a energiei electrice pe bază de huilă. Aceasta pentru că este foarte dificil din punct de vedere tehnic să se înlocuiască huila extrasă local cu cea din import fără a se face modificări tehnologice substanțiale termocentralelor (care au fost proiectate din punct de vedere tehnologic ținându-se cont de caracteristicile huilei din zonă), ceea ce necesită timp și costuri suplimentare. 


8.Propunem Comisiei Europene să autorizeze statele membre pentru acordarea de ajutor de stat în zona extracției de huilă (nu pentru programe de închidere), în baza unei strategii prezentată de fiecare stat interesat care să stabilească un cadru clar și stabil pentru a putea permite industriei cărbunelui să investească în tehnologii moderne și curate de exploatare  și ardere a cărbunelui.            
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