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Sesiunea plenară din 21 și 22 ianuarie 2014 a fost marcată în special de intervențiile dnei Ruslana LYZHYCHKO, artistă emerită a Ucrainei și ambasadoare UNICEF a bunăvoinței, dlui Oleksiy HONCHARUK, activist al societății civile prezent în piața centrală (Maïdan) din Kiev, dlui José Manuel BARROSO, președintele Comisiei Europene, dlui Vytautas LEŠKEVIČIUS, ministrul adjunct al afacerilor externe al Lituaniei, precum și ale domnilor Artūras ČERNIAUSKAS, președintele Confederației sindicatelor lituaniene, Rimantas ŠIDLAUSKAS, director general al Asociației Camerelor de comerț, industrie și artizanat din Lituania, și Martinas ZALTAUSKAS, directorul Centrului de informare și sprijinire a organizațiilor neguvernamentale. 

Următoarele avize au fost adoptate în sesiune:

1. GUVERNANȚĂ ECONOMICĂ/ INSTRUMENTE FINANCIARE/ FISCALITATE
· Strategia UE pentru regiunea Mării Adriatice și a Mării Ionice (EUSAIR)
Raportor:
Dimitris Dimitriadis (Angajatori - EL) 

Coraportor:
Stefano Palmieri (Lucrători – MT)

Referință:
Avizul exploratoriu  EESC-2013-07379-00-00-AC-TRA

Punctele principale:

CESE 

· salută atenția deosebită acordată elaborării unei Strategii a Uniunii Europene pentru regiunea Mării Adriatice și a Mării Ionice (EUSAIR);

· subliniază că este esențial ca regiunea adriatico-ionică să fie considerată o zonă funcțională a bazinului mediteraneean;

· consideră că EUSAIR trebuie să adopte un program cuprinzător, cu o listă de proiecte și inițiative orientate către acțiune, în vederea asigurării unei mai mari coeziuni a populației din această regiune, și să utilizeze cele mai bune practici dezvoltate deja în cadrul altor strategii macroregionale, al Uniunii pentru Mediterana, al Strategiei Europa 2020, al programelor și măsurilor de finanțare existente din cadrul UE. Strategia ar trebui, de asemenea, interconectată din punct de vedere operațional cu alte politici ale UE;

· subliniază rolul important al sectorului privat, precum și necesitatea ca atât acesta, cât și părțile interesate ale societății civile să fie implicate mai activ în pregătirea și punerea în aplicare a strategiei;

· consideră că strategia trebuie să includă o dimensiune socială mai puternică. Sunt, de asemenea, esențiale implicarea în dialogul social a liderilor reprezentativi ai grupurilor sociale „excluse”, precum și sprijinirea pe deplin a politicilor UE menite să prevină toate formele de discriminare.

· regretă că documentul de dezbatere nu abordează în mod corespunzător chestiunile legate de fluxurile de migrație neregulamentară și ilegală. UE trebuie să depună eforturi mai susținute pentru a ajuta regiunea Mării Adriatice și a Mării Ionice să facă față provocării migrației și să îi integreze pe imigranți în societate;

· consideră că activitățile în materie de securitate și de servicii asigurate de forțele de poliție sunt foarte importante pentru progresul și prosperitatea regiunii Mării Adriatice și a Mării Ionice și solicită Consiliului să mărească bugetul și capacitatea de acțiune ale FRONTEX;
· dorește totodată să sublinieze că acestei strategii i-a trebuit mult timp pentru a se materializa. Această întârziere a îngreunat considerabil sarcina membrilor CESE de a-și defini pozițiile în ce privește această strategie.

Persoane de contact: 
Carabin Belarova & Helena Polomik

(Tel: 00 32 2 546 8303 - e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

(Tel: 00 32 2 546 9215 - e-mail: helena.polomik@eesc.europa.eu)
2. PIAȚA INTERNĂ
· Indici de referință în cadrul instrumentelor și contractelor financiare
Raportor:
Edgardo IOZIA (Angajați – IT) 

Referință:
COM(2013) 641 final – 2013/314 (COD) – EESC-2013-06390-00-00-AC-TRA 

Punctele principale:

CESE: 


· solicită și recomandă să fie adoptate de urgență noile măsuri propuse;

· insistă în mod special asupra importanței deosebite a măsurilor de protecție a lucrătorilor care semnalează încălcări ale regulamentului (whistleblowers). recomandă introducerea în această normă a unei referiri la propunerea de modificare a Directivei 2003/6/CE privind abuzul de piață, care prevede explicit că statele membre au obligația de a asigura elaborarea unor norme de protecție a angajaților respectivi;

· este întru totul de acord cu obiectivul ambițios urmărit de propunerea de regulament, în conformitate cu principiul proporţionalităţii;

· își reafirmă dezamăgirea față de utilizarea în exces a actelor delegate, care nici în această propunere de regulament nu par a fi coerente cu dispozițiile tratatelor. solicită Comisiei să fie informat despre toate măsurile adoptate prin acte delegate care vor fi luate în acest domeniu.

Persoană de contact:
Marie-Laurence Drillon

(Tel.: 00 32 2 546 83 20 – e-mail: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)
· Adaptarea actelor PRC la articolele 290 și 291 TFUE
Raportor:
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)

Referință:
COM(2013) 751 final – 2013/0365 (COD) – EESC-2013-07440-00-00-AC-TRA
Punctele principale:
Comitetul:

· sprijină iniţiativa Comisiei, întrucât asigură securitatea izvoarelor de drept ale Uniunii, urmărește un obiectiv de simplificare și eficiență sporită și garantează exercitarea plenară a competențelor de control democratic și informarea clară și transparentă a tuturor părților interesate.

· întâmpină cu satisfacție faptul că, în elaborarea prezentelor propuneri, Comisia a ținut cont de diversele elemente exprimate în avizele sale precedente.

· recomandă să se treacă la evaluări suplimentare aprofundate, cu privire la obiectivele, conţinuturile, amploarea și durata delegării, care trebuie să permită exercitarea nestânjenită a controlului democratic la nivel european. 

· subliniază importanța: 

· deplinei participări la acest proces a Parlamentului European; 

· raționalizării și simplificării procedurilor de comitologie; 

· unei mai bune informări, în ce priveşte atât delegarea către comitete, cât şi măsurile relevante, stabilite în cadrul tuturor etapelor procedurale; 

· accesului neîngrădit la informații pentru cetățeni și societatea civilă.

· subliniază că procedurile de comitologie trebuie să fie cât mai transparente și mai inteligibile pentru toți cetățenii europeni, în special pentru persoanele direct interesate de actele respective.

· solicită din partea Comisiei evaluarea impactului punerii în aplicare a noului cadru de reglementare și prezentarea unui raport periodic referitor la eficacitatea, transparența și difuzarea informațiilor.
Persoană de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Sistemul european al operațiunilor de transfer de credit și de debitare directă
Aviz de categoria C 

Referință:
COM(2013) 937 final – 2013/0449 (COD) – EESC-2014-00238-00-00-AC-TRA 

Punctele principale:

Comitetul a hotărât să emită un aviz favorabil cu privire la textul propus și să facă trimitere la poziția pe care a susținut-o în avizul său CESE 794/2011 – 2010/0373 (COD), adoptat la 5 mai 2011.

Persoană de contact:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

3. AGRICULTURĂ ȘI PESCUIT/PROTECȚIA MEDIULUI
· Utilizarea durabilă a fosforului
Raportor: 
David SEARS (Angajatori – UK)

Referințe: 
COM(2013) 517 final – EESC-2013-06363-00-00-AC-TRA
Punctele principale: 

Comunicarea consultativă face parte dintr-o dezbatere mai amplă cu privire la modul în care UE își poate menține aprovizionarea cu materii prime esențiale pentru producția de bunuri și susținerea vieții umane și animale rentabilă și acceptabilă din punct de vedere ecologic într-o lume globalizată din ce în ce mai populată și competitivă. Comunicarea furnizează o sinteză bine informată, echilibrată și suficientă a situației importului și utilizării produselor bazate pe fosfor pentru producția de alimente și alte aplicații esențiale.
Comisia pune 11 întrebări în legătură cu care CESE dă răspunsuri și face recomandări specifice. CESE subliniază contribuția Platformei europene pentru fosfor durabil (ESPP), precum și contribuția pe care și-o va aduce probabil Parteneriatul european pentru inovare (PEI) „Productivitatea și durabilitatea agriculturii”. CESE este de acord cu aceste inițiative și este încrezător că activitatea lor va fi utilă.
CESE salută această abordare, care, așa cum observă Comisia, nu urmărește neapărat să dea naștere unei legislații specifice. Este probabil mai oportun să se pună întrebările potrivite și să se asigure disponibilitatea unor date corecte pentru a permite luarea unor decizii mai bine informate. Trebuie identificate și difuzate cele mai bune practici pentru a putea fi preluate și de alții.

În acest scop poate fi necesar să se acorde sprijin pe piață pe termen scurt pentru noile tehnologii și, dacă este cazul, sprijin pe termen lung prin intermediul reglementării pentru schimbările pe care toată lumea le consideră esențiale. Ar putea fi util să se stabilească obiective pentru administrarea și reciclarea fosforului; punerea în aplicare la nivel național ar trebui lăsată în seama celor implicați mai îndeaproape.

Persoană de contact:
Monica Guarinoni

(Tel.: 00 32 2 546 8127– e-mail: monica.guarinoni@eesc.europa.eu)
· Prevenirea speciilor alogene invazive
Raportor: 
Georges CINGAL (Activități diverse – FR)

Referințe: 
COM(2013) 620 final -2013/0307 COD – EESC-2013-06354-00-00-AC-TRA
Punctele principale: 

CESE apreciază comunicarea Comisiei, precum și intenția de a promova adoptarea unui instrument juridic comunitar, cu atât mai necesară date fiind problemele climatice (migrațiile naturale către Nord), dar ține să sublinieze că răspunsul riscă să fie considerat drept tardiv de către cei care au lansat avertismente cu multă vreme în urmă.
CESE consideră că lupta împotriva speciilor invazive ar trebui privită ca fiind o cauză europeană majoră. El salută angajamentul Comisiei, care intenționează să pună în practică un mecanism general de combatere a speciilor alogene invazive. Cu toate acestea, CESE recomandă Comisiei să explice mai clar cauzele acestor probleme, astfel încât să reiasă inechivoc necesitatea unei mobilizări masive a actorilor, în vederea prezentării tuturor elementelor utile organismului însărcinat cu acest dosar. De asemenea, CESE sfătuiește Comisia să reamintească eforturile considerabile deja depuse pentru a desfășura acțiuni de combatere a răspândirii speciilor introduse care sunt considerate problematice; un exemplu în acest sens ar fi programul LIFE. Comitetul are îndoieli în ce privește limitarea listei de specii invazive la un număr de 50 de specii.

CESE apreciază voința Comisiei de a-i implica pe cetățeni în lupta împotriva răspândirii speciilor alogene detectate în prezent. În același timp, CESE ar dori însă ca Comisia să-i invite de asemenea pe cetățeni să se informeze și să participe la combaterea preventivă. CESE subliniază rolul important al organizațiilor societății civile, în special în ce privește gestionarea spațiilor naturale sau de recreere.

CESE invită așadar Comisia să analizeze posibilitatea înființării unui observator european al plantelor alogene invazive, care să se ocupe atât de tabloul de bord european, cât și de schimburile cu țările din afara UE. Prin observator, CESE înțelege un punct focal bine identificat, care să permită apropierea oamenilor de știință și a cetățenilor de UE, mobilizându-i pentru soluționarea unor probleme concrete. În acest fel s-ar putea valoriza inițiativele locale și sublinia convergențele în cadrul unui program suplu de comunicare (pagini ale site-ului web). CESE consideră că înființarea unui observator, însărcinat cu gestionarea chestiunilor transversale și transdisciplinare, ar fi probabil un element favorabil mobilizării generale indispensabile a experților, animatorilor de pe teren și a promotorilor de proiecte.

Persoană de contact:
Monica Guarinoni

(Tel.: 00 32 2 546 8127– e-mail: monica.guarinoni@eesc.europa.eu)

· Comercializarea cotelor de emisii în sectorul aviației
Raportor general:
Jan SIMONS (Angajatori – NL)

Referințe:
COM(2013) 722 final -2013/0344 COD – EESC-2013-07943-00-00-AC-TRA

Punctele principale: 

Din motive de securitate juridică pentru transportatorii aerieni și pentru autoritățile naționale, Comitetul recomandă adoptarea propunerilor privind decizia de înghețare inclusiv pentru 2013 a punerii în aplicare și amânarea cu un an a termenelor de restituire și de raportare a emisiilor pentru 2013.

De asemenea, se cuvine adoptată exceptarea micilor operatori necomerciali de aeronave, care nu produc decât foarte puține emisii de CO2, precum și autorizarea micilor companii nescutite de a recurge la proceduri administrative simplificate. 

În schimb, în ceea ce privește elementele din propunere care se referă la zborurile spre și dinspre țările terțe pentru perioada 2014-2020, Comitetul nu poate spune același lucru. Este în interesul tuturor părților să fie evitat un război aviatic și/sau comercial și, prin urmare, să se încurajeze mai întâi negocierile pentru găsirea unei soluții globale.
Dat fiind că zborurile dintre aerodromurile din cadrul SEE vor rămâne acoperite integral de schema UE de comercializare a certificatelor de emisii (EU ETS) pentru sectorul aviației, Comitetul cere instituțiilor SEE:

· să convină fără întârziere asupra realizării cerului unic european, pentru a elimina emisiile inutile cauzate de devierile și întârzierile determinate de controlul traficului aerian;

· să desfășoare negocieri multilaterale și bilaterale intense, în vederea introducerii la nivel mondial a altor sisteme MBP interregionale până în 2016, pe lângă cel al SEE.

Persoană de contact:
Nuno Quental

(Tel.: 00 32 2 546 9347– e-mail: nuno.quental@eesc.europa.eu)
4. AFACERI SOCIALE/ OCUPAREA FORȚEI DE MUNCĂ/ CONSUMATORI
· Consumul colaborativ sau participativ
Raportor:
Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Activităţi diverse – ES)

Referință:
Avize din proprie inițiativă  – CES2788-2013_00_00_TRA_AC

Punctele principale:
Consumul colaborativ poate satisface nevoile sociale în cazul unor abordări necomerciale și poate contribui, ca activitate cu scop lucrativ, la crearea de locuri de muncă, cu respectarea normelor fiscale, a normelor de securitate, a celor privind răspunderea, protecția consumatorilor, precum și a celorlalte norme obligatorii.

CESE solicită Comisiei să trateze consumul colaborativ în cadrul programului său de lucru și să asigure: 

· compilarea drepturilor și principiilor de bază consacrate deja de dreptul Uniunii Europene și care îi protejează pe cetățeni;

· elaborarea unor studii în materie, în vederea detectării obstacolelor care pot exista în calea desfășurării acestor activități și a problemelor care ar trebui soluționate; 

· crearea unei baze de date care să conțină informații privind schimburi de experiență și bune practici în domeniul consumului colaborativ, care să fie accesibilă tuturor consumatorilor;

· lansarea unor campanii de sensibilizare și de informare privind aceste forme de consum;

· în lumina experienței dobândite, armonizarea legislației, în ceea ce privește, pe de o parte, problemele transfrontaliere, și, pe de altă parte, elementele care conferă o valoare adăugată europeană tematicii respective.

Persoană de contact:
Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)
· O strategie de combatere a economiei subterane și a muncii fără forme legale

Raportor: 
Stefano PALMIERI (Lucrători – IT)

Referință: 
SOC/480 – CES2138-2013_00_00_AC

Punctele principale:

Comitetul Economic şi Social European (CESE) consideră că este necesar să se reamintească importanța combaterii economiei subterane și a muncii fără forme legale.

În condițiile gravei crize economice care persistă în Europa, CESE subliniază impactul negativ al acestui tip de fenomene asupra dinamicii dezvoltării întreprinderilor și asupra posibilităților de inovare și de îmbunătățire a capitalului uman.

Deși este vorba de politici care țin de competența statelor membre, se acceptă în general că eficiența combaterii depinde de un schimb sistematic de informații, date și evaluări la nivelul UE, astfel încât să se asigure participarea și cooperarea autorităților de resort și a partenerilor sociali interesați.

Prin natura sa, CESE reprezintă așadar locul ideal de promovare și încurajare a schimbului de instrumente, politici și bune practici, pentru a influența atât factorii economici, cât și contextul cultural și social, în cadrul strategiei definite de Uniunea Europeană pentru combaterea utilizării nelegale a forței de muncă și a evaziunii fiscale, strategie bazată pe integrarea în piața legală a forței de muncă.

Ca atare, CESE propune să se rezolve problema metodologică referitoare la estimările privind dimensiunea și evoluția economiei subterane și a muncii nedeclarate (care sunt încă incomplete și nu sunt general acceptate), utilizând metoda bazată pe informațiile privind forța de muncă colectate în mod omogen în toate statele membre. Această metodă a fost concepută de Institutul italian de statistică și a fost – ca atare – testată într-o țară foarte expusă acțiunii acestor fenomene și – în plus – caracterizată printr-o mare eterogenitate regională.

CESE solicită ca lupta împotriva economiei subterane să nu se limiteze la frontierele UE, responsabilitatea socială a întreprinderilor trebuind să fie aplicată și în țările terțe în care lucrează întreprinderi subcontractante pentru UE și unde lipsesc standarde minime de muncă decentă.

Persoană de contact:
Torben Bach Nielsen 

(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
· Noile substanțe psihoactive

Raportor: 
David SEARS (Angajatori – UK)

Referință: 
SOC/497 – EESC-2013-06166-00-00-AC-TRA

Punctele principale:

CESE este de acord cu faptul că Decizia Consiliului din 2005
 privind noile substanțe psihoactive trebuie actualizată, precum și cu necesitatea unor acțiuni mai bine coordonate între agențiile UE implicate, a unui calendar mai strâns pentru colectarea datelor și a unei clasificări în substanțe cu nivel de risc scăzut, moderat sau grav. Orice măsură de restricționare a aprovizionării trebuie să ia în considerare aceste clasificări la momentul oportun și păstrând proporțiile.

De asemenea, CESE observă că datele pe care se sprijină evaluarea impactului deseori nu sunt disponibile, că utilizarea noilor substanțe psihoactive variază în UE și că atitudinea cetățenilor și răspunsurile la nivel politic sunt extrem de diferite. 

CESE consideră că trebuie observată evoluția situației din țările aflate în afara UE și că este esențială îmbunătățirea colectării de date la nivelul UE.
Trebuie clarificate anumite aspecte tehnice dacă propunerea de regulament rămâne neschimbată; acestea sunt menționate în secțiunea 5 a avizului. Succesul regulamentului va depinde de sprijinul politic, precum și de datele și de finanțarea furnizate de către statele membre. Trebuie să se convină asupra unor obiective practice. Trebuie să se continue activitățile de cercetare, să se identifice cele mai bune (și cele mai puțin recomandabile) practici de control și tratament. Planurile privind programele de cercetare finanțate de UE și rezultatele acestora ar trebui făcute cunoscute în mod sistematic la nivelul celorlalte părți interesate și mai bine integrate în evaluările de impact și în orice propunere legislativă viitoare. Colectarea datelor, evaluarea riscurilor și transferul de cunoştinţe ar trebui continuate în timp real prin intermediul Forumului UE al societății civile în materie de droguri, cu implicarea tuturor părţilor interesate. Ar trebui acoperite toate noile substanțe psihoactive, cele deja cunoscute ca fiind întrebuințate în stare pură, în amestecuri sau ca adulteranți în compoziția altor noi substanțe psihoactive. Măsurile prioritare și căile posibile de acțiune trebuie stabilite mai frecvent de comun acord cu statele membre. Trebuie examinate soluții de înlocuire sau completare a unui răspuns comun la nivelul UE, care se limitează la reducerea căilor de aprovizionare.

Persoană de contact:
Valeria Atzori

(Tel.: 00 32 2 546 87 74 – e-mail: valeria.atzori@eesc.europa.eu)
· Orientări pentru politicile de ocupare a forței de muncă
Aviz de categoria C

Referință: 
COM(2013) 803 final – 2013/0392 (NLE) – EESC-2013-08193-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

Comitetul este de acord cu conținutul propunerii Comisiei.

Persoană de contact: 
Torben Bach Nielsen 

(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
5. TRANSPORTURI/ACCESIBILITATE
· Pachetul NAÏADES II
Raportor: 
Jan SIMONS (Angajatori – NL)
Referințe: 
COM(2013) 621 final -2013/0303 COD

COM(2013) 622 final -2013/0302 COD


COM(2013) 623 final


CES5951-2013_00_00_TRA_AC
Punctele principale: 

Comitetul salută și sprijină propunerile de acțiune ale Comisiei formulate în comunicare și în cele două propuneri legislative, exprimând următoarele recomandări.

Comitetul consideră că motivul pentru care cota de piață a navigației interioare nu a crescut rezidă în insuficiența sprijinului politic și financiar pentru acest sector în ultimii ani.

Ca atare, Comitetul solicită Comisiei să pună la dispoziție suficiente resurse – așteptându-se la cel puțin 20% – din cadrul mecanismului Conectarea Europei (MCE) și din cadrul Orizont 2020, în special pentru inovație pentru căile de navigație și pentru sectorul navigației interioare, pentru realizarea obiectivelor stabilite în programul său, cerându-i totodată să sprijine și să stimuleze statele membre în eforturile de întreținere și extindere a infrastructurii. De asemenea, ar trebui elaborate noi mecanisme de finanțare.

Atrăgând atenția asupra importanței pe care o are infrastructura pentru realizarea obiectivelor Comisiei, Comitetul face apel la statele membre să-și asume răspunderea care le revine în acest domeniu. În acest sens, Comitetul face referire printre altele la Strategia privind zona Dunării, menită să contribuie la dezvoltarea statelor din această regiune (2010), și la declarația adoptată în iunie 2012 în continuarea acestei strategii.

Comitetul sprijină Strategia pentru zona Dunării, însă observă că până în prezent strategia, ca și declarația semnată în 2012, au fost insuficient puse în aplicare. Ca atare, solicită Comisiei să înființeze un grup de lucru care să supravegheze realizarea acordurilor din cadrul acestei strategii și declarații.

Comitetul susține ferm documentul serviciilor Comisiei privind NAIADES, vizând implementarea măsurilor de ecologizare la nivel de sector. Dorește, de asemenea, să se prevadă disponibilizarea unor mijloace financiare suficiente, pentru a redresa neajunsurile din cadrul programului NAIADES I.

Atrăgând atenția asupra avizului său anterior privind securitatea socială a sectorului, Comitetul face apel la toate părțile implicate să dezvolte în continuare inițiative în acest domeniu. Un rol central în acest sens îl joacă armonizarea propusă a profilurilor profesionale și corelarea la nivel european a calificărilor profesionale, în baza dialogului social, subiecte care vor fi analizate în detaliu de Comisie, în strânsă colaborare cu comisiile fluviale, în special cu Comisia Centrală pentru Navigația pe Rin.

Comitetul consideră că propunerile privind cooperarea instituțională între Uniunea Europeană și comisiile de navigație reprezintă un pas important. El face apel la instituțiile implicate să coordoneze îndeaproape diversele regimuri juridice, realizând astfel armonizarea avută în vedere (cu ajutorul unui grup de lucru).
Persoană de contact:
Andrei Popescu

(Tel.: 00 32 2 546 9186 – e-mail: Andrei.Popescu@eesc.europa.eu)
6. COMUNICAȚII
· Noi măsuri privind piața unică europeană a telecomunicațiilor (comunicare)
Raportor: 
Anna NIETYKSZA (Angajatori – PL)
Referințe: 
COM(2013) 627 final -2013/0309 COD



COM(2013) 634 final



EESC-2013-05602-00-00-AC-TRA

Punctele principale: 

CESE sprijină propunerea Comisiei Europene și consideră că reducerea propusă a obstacolelor va facilita oferirea de către furnizori a unor servicii de comunicații electronice competitive și sigure în toată Uniunea și va deschide piețele în special furnizorilor de dimensiuni mai reduse. 

Comitetul consideră că îmbunătățirea accesibilității și reducerea costurilor de construcție și de operare a rețelelor de mare viteză pot contribui la crearea de locuri de muncă în întreprinderile europene, la accelerarea dezvoltării serviciilor de comerț electronic, e-educație, e-guvernare și e-sănătate și la promovarea unor soluții moderne în domeniul cloud computing la nivel european.

Drepturile consumatorilor și ale utilizatorilor ar trebui armonizate și garantate, inclusiv dreptul la protecția adecvată a datelor personale, facilitarea alegerii furnizorului de servicii și a schimbării acestuia, precum și eliminarea costurilor ridicate ale roamingului în rețelele mobile și ale apelurilor transfrontaliere în rețele fixe din interiorul UE.

Trebuie respectate normele în domeniul concurenței și al neutralității rețelei. 

În sfârșit, avizul avertizează că propunerea de regulament stabilește obiective extrem de ambițioase și că implementarea extrem de rapidă prevăzută (începând de la 1 iulie 2014) va presupune un efort substanțial din partea tuturor părți interesate majore. 
Persoană de contact:
Martin Schneider

(Tel.: +32-2-546.82.70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)
· Eliminarea tarifelor de roaming (raport de informare)
Raportor: 
Raymond HENCKS (Angajați – LU)
Referință: 
CES5263-2013_00_00_TRA_AS

Punctele principale: 

CESE consideră că prețurile comunicațiilor mobile europene în roaming rămân extrem de ridicate și mult deasupra tarifului perceput pentru același serviciu în interiorul unei țări, fiind,de aceea, în principiu, în favoarea eliminării tuturor tarifelor de roaming (voce, SMS, date), nu doar a tarifelor pentru apelurile primite. 

Cu toate acestea, Comitetul recomandă ca data eliminării tarifelor de roaming să fie stabilită în urma unui bilanț al reformelor structurale prevăzute în Regulamentul privind serviciile de roaming din 2012, după implementarea lor efectivă. Aceasta ar trebui să permită autorităților de reglementare să adopte măsuri preventive, pentru a-i împiedica pe operatori să compenseze reducerea câștigurilor, determinată de eliminarea tarifelor de roaming, printr-o creștere a tarifelor naționale. O astfel de compensare i-ar afecta pe toți consumatorii, dar mai ales pe cetățenii care, din anumite motive, nu se deplasează în afara țării în care locuiesc și deci nu efectuează comunicații în roaming.

CESE propune ca tarifele să fie mai transparente, și mai ales în cazul pachetelor oferite. În fine, Comitetul solicită Comisiei să fie mult mai strictă în cazul parteneriatelor între operatori, pentru a se asigura că acestea nu duc la înțelegeri sau oligopoluri și, în consecință, nici la abuzuri de poziție dominantă pe piață.

Persoană de contact:
Martin Schneider

(Tel.: 00 32 2 546 8270 – e-mail: Martin.Schneider@eesc.europa.eu)

7. SERVICII DE INTERES ECONOMIC GENERAL
· „Accesibilitatea” serviciilor de interes economic general: definiție, evaluare, provocări, inițiative europene (aviz din proprie inițiativă)
Raportor: 
Raymond HENCKS (Angajați – LU)
Referință: 
EESC-2013-03698-00-00-AC-TRA

Punctele principale: 

Un mare număr de cetățeni din Uniunea Europeană întâmpină mari dificultăţi economice, care variază de la un stat membru la altul, în ce privește accesul la serviciile fundamentale, între altele în materie de locuințe, energie, comunicații electronice, transport, alimentare cu apă, asistență medicală și servicii sociale.
Or, un nivel înalt al accesibilității serviciilor de interes economic general (SIEG) reprezintă una dintre valorile comune – cu alte cuvinte, pe care fiecare stat membru al Uniunii le împărtășește – incluse în Protocolul nr. 26 privind serviciile de interes general (anexat la tratate), de care Uniunea și statele membre trebuie să țină seama pe deplin, fiecare în contextul propriilor sale competențe, la punerea în aplicare a tuturor politicilor lor în materie.

Cu toate acestea, nu există la nivel comunitar o definiție sau o abordare uniformă a caracterului abordabil sau a accesibilității economice a unui SIEG, așa cum nu există niciun instrument de evaluare a acestuia.

Prin urmare, CESE propune ca Uniunea Europeană, pe de o parte, să clarifice conceptul de accesibilitate a SIEG pentru toți și să îl adapteze la cerințele Tratatului de la Lisabona (Protocolul nr. 26), precum și la cele ale Convenției Organizației Națiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu handicap și, pe de altă parte, să introducă măsuri legislative în legislația derivată.

Persoană de contact:
Agota Bazsik

(Tel.: 00 32 2 546 8658 – e-mail: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
8. RELAȚII EXTERNE
· Comunicarea Comisiei privind învățământul superior european în lume (comunicare)
Raportor: 
Mário SOARES (Angajați – PT)
Referințe: 
COM(2013) 499 final 



EESC-2013-05751-00-00-AC-TRA

Punctele principale: 

· CE ar trebui să fie mai ambițioasă în raport cu elementele evidențiate în comunicare, întrucât setul de măsuri propus nu va fi suficient pentru a ajuta universitățile din UE să facă față provocărilor mondiale actuale, cum ar fi concurența acerbă sau dezvoltarea rapidă a programelor de e-learning. 
· CE nu aduce în comunicarea sa nicio noutate semnificativă care să răspundă acestor provocări.
· Trebuie promovată mai mult mobilitatea studenților și profesorilor din țările terțe. În paralel, UE ar trebui să faciliteze accesul studenților și profesorilor din țările din afara UE la universitățile europene. 
· Ar trebui să se creeze o „școală europeană”, care să poată constitui un spațiu de excelență academică și de cercetare.
· Statele membre ale UE ar trebui să se abțină de la reduceri bugetare în sectorul educației, care pun în pericol creșterea economică de mâine a Uniunii. 
Persoană de contact:
Aurélien Juliard

(Tel.: 00 32 2 546 9969 – e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)
_____________
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