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Plenárního zasedání konaného ve dnech 26. a 27. února 2014 se zúčastnil pan Zoltán BALOG, maďarský ministr pro lidské zdroje, v rámci debaty o strategiích pro začleňování Romů, a paní Anna DIAMANTOPOULOU, bývalá evropská komisařka a předsedkyně DIKTYO-Network, která představila evropskou občanskou iniciativu „Vzdělání je investice! Nezapočítávejme je mezi ztráty“.
Na plenárním zasedání byla přijata následující stanoviska:
1. Hospodářská správa / finanční nástroje / fiskální politika
· Standardizované přiznání k DPH
Zpravodaj: 
Viliam PÁLENÍK (Různé zájmy – SK)

Odkazy: 
COM(2013) 721 final – 2013/0343 (CNS) - CES6872-2013_00_00_TRA_AC

Hlavní body:

EHSV vítá zavedení standardizovaného přiznání k dani z přidané hodnoty (DPH). V případě účinného zavedení umožní:

- dosáhnout snížení administrativní zátěže podniků v EU;

- lépe využít potenciál společného trhu;

- zvýšit efektivitu výběru daně a boje proti daňovým podvodům.

EHSV podporuje co největší standardizaci způsobu a formy podávání standardizovaného přiznání k dani.

O některých aspektech se musí informovat jasněji – zejména o možnosti členských států vybírat předběžné splátky DPH.

EHSV podporuje zásadu „pouze jednou“, jež by zaručila, že podnikatelé poskytnou státním orgánům určité údaje jen jednou.

EHSV doporučuje nastavit vznik splatnosti daně až po úhradě faktury odběratelem.

Podle názoru EHSV je nezbytné, aby Komise přistupovala důrazněji i k účinné standardizaci lhůt a termínů.

Kontakt:
Gerald Klec & Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 9909 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
(Tel.: 00 32 2 546 8287 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Roční analýza růstu 2014
Hlavní zpravodajka: 
Evelyne PICHENOT (Různé zájmy – FR)

Expert: 
Christophe DEGRYSE (pro skupinu Různé zájmy)

Odkaz:

COM(2013) 800 final - EESC-2013-07466-00-00-AC-TRA

EHSV je toho názoru, že priority roční analýzy růstu 2014 dostatečně neodrážejí vazbu na strategii Evropa 2020 a její stanovené cíle. Znovu opakuje své obavy ohledně nedostatečného pokroku při realizaci cílů této strategie.
Co se týče kontinuity, stanovisko k roční analýze růstu 2014 navazuje na připomínky vyjádřené v předchozích stanoviskách Výboru k evropskému semestru a doplňuje je o příspěvky HSR členských států nebo jiných podobných poradních mechanismů.
Výbor je přesvědčen o tom, že krize nebyla dosud překonána a vyzývá evropské instituce a členské státy, aby přizpůsobené úsilí o rozpočtovou konsolidaci učinily slučitelným s rozhodnými a důslednými opatřeními pro růst, zaměstnanost a konkurenceschopnost v celé Unii o 28 státech.
K zachování evropského modelu sociální soudržnosti vyzývá EHSV Evropskou radu k radikální změně postoje s cílem dodat HMU sociální rozměr. Konkrétně by do evropského semestru měl být začleněn přehled sociálních ukazatelů
 o stejné váze jako ukazatele makroekonomické a rozpočtové.
EHSV uznává, že v situaci hospodářských a sociálních rozdílů je těžké stanovit jednotné priority platné pro celou Evropskou unii. Při sestavování specifických doporučení pro každou zemi Výbor doporučuje přijmout konkrétní opatření, aby byl zaručen dialog mezi Komisí a občanskou společností a posílen sociální dialog.
Výbor se domnívá, že hlavní výzvou nadcházejících let bude inkluzivní zelená ekonomika, která bude mobilizací k překonání krize.
Účelem tohoto stanoviska, orientovaného na závěry zasedání Evropské rady v březnu 2014, je také přispět k přezkumu strategie Evropa 2020 v polovině období.
Kontakt:
Jüri Soosaar
(Tel.: 00 32 2 546 96 28 – e-mail: juri.soosaar@eesc.europa.eu)
2. Vnitřní trh
· Příslušnost v občanských a obchodních věcech
Zpravodaj:
Jorge PEGADO LIZ (Různé zájmy – PT)

Odkaz:

COM(2013) 554 final – 2013/0268 (COD) – EESC-2013-07000-00-00-AC-TRA

Hlavní body:

EHSV:

· podporuje iniciativu EP a Rady, protože je nezbytná pro právní jistotu a jednotnou ochranu plynoucí z patentu v Evropské unii.

· může pouze přivítat jednoduchost čtyř nových ustanovení, která by měla být vložena do nařízení Brusel I. Považuje je za nezbytná, přiměřená, řádně odůvodněná a vhodně načasovaná.

· však lituje, že nebyl ve vhodnou chvíli požádán o stanovisko k návrhům nařízení, kterými se provádí posílená spolupráce v oblasti vytvoření jednotné patentové ochrany, a k balíčku, jímž byl zřízen Jednotný patentový soud, a to vzhledem ke stanoviskům, která na tato témata již dříve vypracoval.

· rád by alespoň nyní vznesl několik dotazů, které se týkají struktury a fungování soudu. Ty je podle jeho názoru zapotřebí ještě důkladně promyslet.

Kontakt:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Postup při poskytování informací – služby informační společnosti
stanovisko kategorie C
Odkaz:

COM(2013) 932 final – 2010/0095 (NLE) – EESC-2014-00728-00-00-AC-TRA

Hlavní body:

Výbor se rozhodl zaujmout k navrhovanému znění příznivé stanovisko a odkázat na svůj postoj vyjádřený ve stanovisku CESE 966/2010 přijatém dne 14. července 2010.
Kontakt:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
3. Zemědělství a rybolov / životní prostředí
· Integrovaná výroba v Evropě (stanovisko z vlastní iniciativy)
Zpravodaj:
Pedro NARRO (Různé zájmy – ES) 
Odkazy: 
CES2103-2013_00_00_TRA_AS

Hlavní body:

Mezinárodní organizace pro biologickou a integrovanou regulaci škůdců (IOBC) definuje integrovanou produkci jako systém zemědělské produkce potravin, který optimalizuje využívání zdrojů a přirozených regulačních mechanismů a zajišťuje tak dlouhodobě životaschopné a udržitelné zemědělství. Biologické metody, pěstitelské techniky a chemické procesy jsou pečlivě vybírány v zájmu dosažení rovnováhy mezi životním prostředím, výnosností a požadavky společnosti. Jako příklad můžeme uvést přesné zemědělství, které zemědělcům šetří peníze a snižuje znečištění díky sníženému přidávání živin a pesticidů. Než se zemědělec rozhodne, kdy, jak a kde bude pěstovat, jsou provedeny předběžné studie týkající se půdy, klimatu, vody, živin atd.

V současné době neexistuje – na rozdíl od režimu pro bioprodukty – evropský právní rámec integrované produkce ani hlavní unijní směry, jež by tento dobrovolný model produkce vymezily. V posledních letech proběhla v oblasti integrované produkce řada veřejných iniciativ, které měly v některých případech vnitrostátní či regionální normativní rámce. Jindy se jednalo o soukromé iniciativy pod taktovkou velkých řetězců. Složitý postup certifikace, který je v některých státech příliš nákladný, je na újmu účinnosti systému. Aby byl systém do jisté míry harmonizovaný, bylo by vhodné stanovit minimální unijní normy. Koexistují různé značky kvality na regionální i celostátní úrovni, které identifikují integrovanou produkci, a proto probíhá otevřená diskuse o tom, zda je vhodné vytvořit nové logo na úrovni Unie.

Kontakt:
Arturo Iñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 8768 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Na cestě k vyváženějšímu územnímu rozvoji v EU (stanovisko z vlastní iniciativy)
Zpravodaj:
Staffan NILSSON (Různé zájmy – SE) 
Odkazy: 
EESC-2013-05160-00-00-AS

Hlavní body:

Politiky soudržnosti se zabývají problémem nerovnováhy mezi regiony. Zůstává však skutečností, že bez ohledu na to, jak bohatý či chudý region v průměru je, je mnoho oblastí v jednotlivých regionech nedostatečně obydleno (i když se berou v úvahu oblasti s nízkým dopadem lidské činnosti, například extensivním chovem hospodářských zvířat). Koncentrace hospodářské činnosti v městských oblastech není dlouhodobě udržitelná. Na jedné straně vyvíjí značný tlak na přírodní zdroje (vzduch, vodu, půdu), a způsobuje tak riziko zhoršení kvality života obyvatel měst. Na druhé straně ponechává celou řadu oblastí řídce osídlených či dokonce opuštěných.

V několika zemích ve východní a jižní EU, převážně – ne však pouze – v horských regionech, mladí lidé nepřetržitě odcházejí ze svých rodných měst za prací do vzdálených velkoměst. Tento trend je znepokojující. K tomu, aby se mladí pracovníci zapojili do svých venkovských oblastí nebo se do nich vrátili, pokud již odešli, je nezbytným – ne však jediným – předpokladem nabídka dobrých pracovních příležitostí. Vzdělání, zdravotní péče, propojení IKT či kulturní aktivity musí být na takové minimální úrovni, která učiní život v těchto oblastech nejen přijatelným, ale skutečně atraktivním. Jelikož se to týká téměř všech politik EU, je nutný horizontální komplexní přístup, který tento územní rozměr začlení do plánování všech politik jakožto stálý aspekt udržitelnosti.

Konečným cílem této činnosti EHSV není zavést novou politiku EU, ale spíše zachovat všudypřítomnou zásadu platnou pro jiné politiky EU, koncepčně připomínající soudržnost rozvojových politik podle článku 208 SFEU: „[…]. Unie přihlíží k cílům rozvojové spolupráce při provádění politik, které by mohly mít vliv na rozvojové země. […]“. Unie přihlíží k cílům rozvojové spolupráce při provádění politik, které by mohly mít vliv na rozvojové země. […]“.

Politici by se při přijímání veškerých rozhodnutí měli sami sebe ptát, jaký předpokládaný dopad bude nařízení mít – tj. zda-li přivede více lidí do měst nebo je udrží na venkově? Bezprostředně akceptované budou pouze takové politiky, které zlepší celkovou územní rovnováhu nebo ji alespoň nezmění. Jakékoli rozhodnutí, které tuto rovnováhu narušuje tím, že zvyšuje koncentraci ve městech, by mělo být předmětem posouzení dopadu, při němž se prokáže, že jeho přednosti z dalších hledisek převažují nad zápory.

Kontakt:
Arturo Iñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 8768 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Obaly a obalové odpady za účelem omezení spotřeby lehkých plastových nákupních tašek
Zpravodaj:
Seamus BOLAND (Různé zájmy – IE) 
Odkazy: 
CES7899-2013_00_00_TRA_AS

Hlavní body:

EHSV vítá návrh Evropského parlamentu a Rady změnit směrnici 94/62/ES o obalech a obalových odpadech za účelem omezení spotřeby lehkých plastových nákupních tašek. Upozorňuje však na rozšířený kritický názor, že navrhovaná směrnice nemusí v bezprostřední budoucnosti vést k zamýšlenému cíli, tedy nižšímu používání plastových tašek.

EHSV se ztotožňuje s názorem, že pokračující užívání lehkých plastových nákupních tašek působí ohromné škody v mořském životním prostředí se závažnými dopady na řadu mořských druhů i zdraví člověka.

EHSV si uvědomuje, že úprava používání plastových tašek je provázena mnoha složitými legislativními situacemi, nicméně je pevně přesvědčen, že navrhovaná směrnice zajistí plné nasazení všech členských států v úsilí o trvalou eliminaci vzniku takového odpadu.

EHSV se obává, že návrh nemusí vést k dosažení základních redukčních cílů, protože neobsahuje jasný celounijní cíl v oblasti prevence, který by byl měřítkem efektivnosti opatření členských států a mohl být právně vymahatelný za využití sankcí.

EHSV v tomto ohledu navrhuje:

· EU by měla vytyčit kvantitativní cíl snížení spotřeby lehkých plastových tašek. Cílová hodnota by se měla zakládat na zkušenostech širší skupiny členských států, v nichž je spotřeba lehkých plastových tašek nízká;

· neplnění cílových hodnot by mělo za následek uplatnění stanovených sankcí.

Je zřejmé, že rozdílná opatření k regulaci plastových nákupních tašek přinesla odlišné výsledky v různých členských státech. EHSV doporučuje, aby každý členský stát provedl vlastní analýzu, jež by stanovila postup, jak nejlépe vyhovět směrnici, a pak postupoval cestou, která nejlépe odpovídá jeho potřebám a je realistická z hlediska dosažení celounijního cíle.

EHSV doporučuje, aby členské státy při stanovení politiky provádění bedlivě zvážily dopad na spotřebitele a odvětví maloobchodu a na stav životního prostředí.

EHSV vítá zjištění uvedená ve zprávě o posouzení dopadů z roku 2011, v níž GŘ pro životní prostředí uvádí, že důsledky snížení spotřeby plastových tašek jsou přinejmenším neutrální nebo mohou přispět ke zvýšení počtu pracovních příležitostí spojených s užíváním alternativních opakovaně použitelných tašek, které by méně zatěžovaly životní prostředí.

V souladu s dřívějším stanoviskem NAT/600 Evropská strategie pro řešení problematiky plastového odpadu (zelená kniha) EHSV doporučuje, aby byla jednoznačně uznána úloha, kterou hraje občanská společnost při pozitivní změně chování.

Kontakt:
Andreas Versmann

(Tel.: + 32 (0)2 546 8479 - e-mail: andreas.versmann@eesc.europa.eu )
· Technické provedení Kjótského protokolu k Rámcové úmluvě OSN o změně klimatu
Zpravodaj:
Richard ADAMS (Různé zájmy – UK) 
Odkazy: 
EESC-2014-00178-00-00-AS

Hlavní body:

Podle protokolu se státy EU-15 zavázaly ke snížení celkových emisí o 8 % oproti úrovni roku 1990 v termínu 2008–2012, čehož bylo pravděpodobně více než dosaženo. Pro rok 2020 se EU jednostranně zavázala ke snížení celkových emisí skleníkových plynů 28 členských států o 20 % oproti stavu v roce 1990.

Provádění Kjótského protokolu po roce 2012 vyžaduje soubor technických prováděcích pravidel, která musí být vypracována pro Evropskou unii, její členské státy a Island. Nedávno přijaté nařízení o mechanismu monitorování neobsahuje právní základ, který by Komisi umožnil přijmout akty v přenesené pravomoci týkající se provádění předpisů pro druhé kontrolní období. V důsledku toho je nutné změnit nařízení (EU) č. 525/2013 s cílem zajistit požadovaný právní základ.

Návrh by měl umožnit Evropské unii provádět druhé kontrolní období Kjótského protokolu a umožnit vydávání, převody a přesuny kjótských účetních jednotek. Měl by také Komisi umožnit rozhodování o „aktech v přenesené pravomoci“. Návrh umožňuje a usnadňuje technické provedení existujících dohod. Výbor podporuje návrh v předložené podobě.
Kontakt:
Nuno Quental

(Tel.: 00 32 2 546 9347– e-mail: nuno.quental@eesc.europa.eu)
4. Sociální věci / zaměstnanost
· Otevření systémů vzdělávání
Zpravodaj:
Gonçalo LOBO XAVIER (Zaměstnavatelé – PT)
Spoluzpravodaj:
Pavel TRANTINA (Různé zájmy – CZ)

Odkaz:

COM(2013) 654 final - CES6185-2013_00_00_TRA_AC
Hlavní body:

· Digitální pojetí systémů vzdělávání může napomoci zlepšení kvality a kreativity vzdělávání nabízeného komunitě, zejména pokud se současně zapojí zdravý rozum.

· Zapojení učitelů do přípravy a provádění iniciativy, jež s sebou nese odpovídající odbornou přípravu, má zásadní význam pro „otevření systémů vzdělávání“ novátorským způsobem, za využití nových technologií a otevřených vzdělávacích zdrojů.

· Rovněž mobilizace všech aktérů a podpora vytváření „vzdělávacích partnerství“ ve společnosti má klíčový význam pro úspěch iniciativy.

· Je nezbytné účinně využívat existující programy financování – a to jak ty evropské, tak programy vnitrostátní – k podpoře optimálního využívání nových technologií a otevřených vzdělávacích zdrojů formou uzpůsobenou učebním osnovám.

· Evropský prostor dovedností a kvalifikací musí přispět k transparentnosti a uznávání dovedností.

· Při podpoře využívání nových technologií v rámci učebního procesu – ať se jedná o hromadné otevřené on-line kurzy (Massive Open Online Courses – MOOC), či o otevřené vzdělávací zdroje – je zapotřebí dobře naplánovaný přístup.

· Při využívání nástrojů IKT je nutné více se zaměřit na začleňování studentů ze znevýhodněných podmínek.

· Nové internetové technologie umožňují přenos znalostí přes hranice a stimulují tak sbližování vzdělávání v členských státech, což je velmi důležité z hlediska mobility.

· Evropská komise by měla podporovat a koordinovat rychlé provedení iniciativy, měření pokroku a výměnu osvědčených postupů.

Kontakt: 
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 9897 – e-mail: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Rámec pro kvalitu stáží
Zpravodajka:
Indré VAREIKYTÉ (Různé zájmy – LT)

Odkaz:

COM(2013) 857 final - EESC-2013-08054-00-00-AC-TRA

Hlavní body:

Stáže se staly pro mladé lidi významným odrazovým můstkem ke vstupu na trh práce. Mají-li stáže usnadnit přístup k zaměstnání, měly by nabízet kvalitní vzdělávací obsah a odpovídající pracovní podmínky; neměly by nahrazovat řádná pracovní místa ani být podmínkou jejich obsazení.

Hlavní podmínky zajištění lepší a dostupnější nabídky stáží:

· Doporučení by mělo zahrnovat stáže spojené se vzdělávacími programy a stážemi pod hlavičkou aktivních politik na trhu práce.

· Větší podpory by se mělo dostat zařazování stáží do vzdělávacích osnov.

· Evropské instituce i vlády členských států by měly koordinovaně usilovat o vyšší dostupnost stáží, především v malých a středních podnicích.

· V případě stáží v rámci volného trhu by měl být poskytován balíček základního sociálního zabezpečení.

· Stážisté by měli pobírat nezbytnou finanční podporu.

· Bude zapotřebí vypracovat doplňující pokyny, jež by členským státům a přijímajícím podnikům a organizacím objasnily, jak mohou podpořit programy stáží prostřednictvím již dostupných zdrojů financování na úrovni EU i členských států a pomohly jim vybudovat pružnou nabídku stáží se sdílenou finanční odpovědností.

· K zajištění větší mobility mladých lidí v rámci EU je zapotřebí větší nabídka příležitostí přeshraničních stáží.

· Je též nutno zjistit obsáhlejší data o všech typech stáží na vnitrostátní i evropské úrovni a vyhodnotit je.

· Velice důležité je zajistit, aby se stáží mohly účastnit osoby se zdravotním postižením.

· Klíčové je také zapojit všechny relevantní subjekty (sociální partnery, organizace občanské společnosti, a zejména pak organizace mladých) do přípravy pokynů k tomuto rámci i do jeho sledování, hodnocení a provádění.

Kontakt: 
Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)
5. Vnější vztahy
· Obchodní vztahy mezi EU a Marokem (stanovisko z vlastní iniciativy)
Zpravodaj:
Pedro NARRO (Různé zájmy – ES)
Spoluzpravodaj:
Juan MORENO PRECIADO (Různé zájmy – ES)

Odkazy:
EESC-2013-03614-00-00-AS
Hlavní body:

· EHSV podporuje prohloubení obchodních vztahů mezi EU a Marokem. Požaduje však vyšší účast občanské společnosti na vypracovávání a provádění obchodních dohod.
· EHSV bere na vědomí strach marocké strany z toho, že nové obchodní dohody s EU budou nadále negativně přispívat k její obchodní bilanci.
· EU může v plné výši využít potenciálu nového obchodního rámce s Marokem, pouze pokud dojde k pokroku v ochraně investic a investorům bude zaručena právní jistota.
· EU a Maroko musejí využít přínosu obchodu k investování do odborné přípravy na všech úrovních a do opatření v oblasti rovnosti žen a mužů. Na prvním místě je nutno zohlednit specifické potřeby mladých, žen a obyvatel nejvíce znevýhodněných oblastí.
· Za jednu z hlavních hnacích sil svého hospodářství považuje Maroko zemědělství. Nové příležitosti pro marocké zemědělství na evropském trhu zemi nesmí vést k vnější závislosti této země na základních surovinách, k újmě na biologické rozmanitosti či mizení rodinného zemědělství.
· Probíhající jednání o prohloubené a komplexní dohodě o volném obchodu musejí vést k přiblížení marockých právních předpisů k unijnímu acquis. Tento proces bude komplexní a bude vyžadovat úzkou a trvalou spolupráci s realistickými termíny v oblastech takového významu, jakými jsou duševní vlastnictví či sanitární a fytosanitární normy.
· V souladu s článkem 85 dohody o přidružení mezi Marokem a EU EHSV navrhuje vytvoření smíšeného poradního výboru složeného z Hospodářské, sociální a environmentální rady Maroka a z EHSV, který by monitoroval dopad všech dohod mezi EU a Marokem včetně obchodních dohod.
Kontakt:
Guy Harrison
(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – e-mail: guy.harrison@eesc.europa.eu)
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�	Ukazatelů je pět: míra nezaměstnanosti, počet mladých lidí, kteří nepracují, ani se neúčastní procesu vzdělávání nebo odborné přípravy, riziko chudoby obyvatel v produktivním věku, nerovnosti, hrubý disponibilní příjem domácností.
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