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Helmikuun 26.–27. päivänä 2014 pidetyssä täysistunnossa käyttivät puheenvuoron Unkarin henkilöresurssiministeri Zoltán Balog, joka osallistui keskusteluun Romanien osallistamiseen tähtäävistä strategioista, ja entinen komission jäsen, DIKTYO-verkoston puheenjohtaja Anna Diamantopoulou, joka esitteli eurooppalaisen kansalaisaloitteen "Koulutus on investointi! Koulutusmenoja ei pidä ottaa huomioon julkistalouden alijäämää laskettaessa".
Täysistunnossa hyväksyttiin seuraavat lausunnot:
1. TALOUDEN OHJAUS JA HALLINTA / RAHOITUSVÄLINEET / VEROTUS
· Vakioitu alv-ilmoitus
Esittelijä: 
Viliam Páleník (muut eturyhmät – SK)

Viitteet: 
COM(2013) 721 final – 2013/0343 (CNS) - CES6872-2013_00_00_TRA_AC

Keskeiset kohdat:

ETSK suhtautuu vakioidun arvonlisäveroilmoituksen käyttöönottoon myönteisesti. Tehokkaasti toteutettuna se voi

· vähentää EU:n yritysten hallinnollista taakkaa

· edistää sisämarkkinoiden tarjoamien mahdollisuuksien hyödyntämistä

· tehostaa veronkantoa ja veropetosten torjuntaa.

ETSK kannattaa alv-ilmoituksen esittämistavan ja -muodon mahdollisimman pitkälle menevää vakioimista.

Tulee selkeyttää tietoja eräiden ehdotukseen liittyvien seikkojen osalta. Tämä koskee erityisesti jäsenvaltioille tarjottua mahdollisuutta kerätä alv-ennakkomaksuja.

ETSK kannattaa kertaluonteisuuden periaatetta, jonka mukaisesti yritykset toimittaisivat tietyt tiedot kansallisille viranomaisille vain yhden kerran.

ETSK suosittaa, että vero lankeaa maksettavaksi vasta sen jälkeen, kun ostaja on maksanut laskun.

ETSK pitää lisäksi ehdottoman välttämättömänä, että komissio käynnistää aikataulujen ja määräaikojen konkreettisen yhtenäistämisen.

· Yhteydenotot:
Gerald Klec ja Siegfried Jantscher
(P. +32 25469909 – sähköposti: gerald.klec@eesc.europa.eu)

(P. +32 25469909 – sähköposti: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Vuotuinen kasvuselvitys 2014
Yleisesittelijä: 
Evelyne Pichenot (muut eturyhmät – FR)
Asiantuntija: 
Christophe Degryse (muut eturyhmät)


COM(2013) 800 final - EESC-2013-07466-00-00-AC-TRA

ETSK katsoo, että vuotuisen kasvuselvityksen 2014 painopistealat eivät ilmennä riittävästi yhteyttä Eurooppa 2020 -strategiaan ja sen määrällisiin tavoitteisiin. ETSK toteaa jälleen olevansa huolissaan siitä, että strategian tavoitteiden saavuttamisessa ei ole edistytty.
Vuotuista kasvuselvitystä 2014 koskeva lausunto sijoittuu samaan jatkumoon kuin komitean edelliset lausunnot, joita se on antanut talouspolitiikan EU-ohjausjaksosta ja joita on täydennetty kansallisten talous- ja sosiaalineuvostojen tai muiden vastaavien neuvoa-antavien mekanismien panoksella.
Komitea on vahvasti sitä mieltä, että kriisi ei ole vielä ohi. Niinpä se kehottaa EU:n toimielimiä ja jäsenvaltioita sovittamaan yhteen mukautetut julkisen talouden vakauttamispyrkimykset sekä päättäväiset ja pitkäkestoiset kasvua, työllisyyttä ja kilpailukykyä edistävät toimet koko 28 maan unionissa.
ETSK kehottaa Eurooppa-neuvostoa toteuttamaan lisätoimia sosiaalisen ulottuvuuden antamiseksi talous- ja rahaliitolle. Tämän on ilmettävä siten, että talouspolitiikan EU-ohjausjaksoon sisällytetään sosiaalisten indikaattorien tulostaulu
, joka otetaan vastaavalla tavalla huomioon kuin makrotaloudelliset ja talousarvioon liittyvät indikaattorit.
ETSK myöntää, että taloudelliset ja sosiaaliset erot vaikeuttavat kaikkialla Euroopan unionissa pätevien yhdenmukaisten painopistealojen määrittämistä. Komitea suosittelee, että asianmukaisten maakohtaisten suositusten laatimiseksi toteutetaan konkreettisia toimenpiteitä, jotta taataan komission ja kansalaisyhteiskuntien välinen vuoropuhelu ja vahvistetaan sosiaalista vuoropuhelua.
Komitean mukaan vihreä ja osallistava talous on suurin haaste tulevien vuosien aikana, ja se tarjoaa mahdollisuuksia kriisin ratkaisemiseen.
Tällä maaliskuun 2014 Eurooppa-neuvoston päätelmiä varten suunnatulla lausunnolla pyritään myös tukemaan Eurooppa 2020 -strategian väliarviointia.
Yhteyshenkilö:
Jüri Soosaar
(puh. +32 25469628 – sähköposti:juri.soosaar@eesc.europa.eu)

2. SISÄMARKKINAT
· Tuomioistuimen toimivalta siviili- ja kauppaoikeuden alalla 
Esittelijä:
Jorge Pegado Liz (muut eturyhmät – PT)

Viite:
COM(2013) 554 final – 2013/0268 (COD) – EESC-2013-07000-00-00-AC-TRA

Keskeiset kohdat:

ETSK

· tukee Euroopan parlamentin ja neuvoston aloitetta, sillä se on välttämätön yhtenäisen patenttisuojan oikeusvarmuuden takaamiseksi Euroopan unionissa.

· on tyytyväinen siihen, että neljä uutta säännöstä, jotka on tarkoitus sisällyttää Bryssel I -asetukseen, ovat yksinkertaisia: ne ovat komitean mielestä tarpeellisia, tarkoituksenmukaisia, asianmukaisesti perusteltuja ja otollisia.

· pitää valitettavana, ettei siltä pyydetty ajallaan lausuntoa yhtenäisen patenttisuojan luomiseksi toteutettavasta tiiviimmästä yhteistyöstä annetuista asetusehdotuksista ja yhdistetyn patenttituomioistuimen perustamiseen johtaneesta paketista ottaen huomioon lausunnot, joita se on näistä aiheista aiemmin antanut.

· nostaa nyt esille muutamia tuomioistuimen rakenteeseen ja toimintaan liittyviä kysymyksiä, joita sen mielestä tulisi vielä pohtia perusteellisesti.

Yhteyshenkilö:
Claudia Drewes-Wran

(P. +32 25468067 – sähköposti: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Tietoyhteiskunnan palveluja koskevien tietojen toimittamisessa noudatettava menettely
Ryhmään C kuuluva lausunto
Viite:
COM(2013) 932 final – 2010/0095 (NLE) – EESC-2014-00728-00-00-AC-TRA

Keskeiset kohdat:

Komitea päätti antaa esitetystä asiakirjasta myönteisen lausunnon ja viitata 14. heinäkuuta 2010 antamassaan lausunnossa CESE 966/2010 ilmaisemaansa kantaan.
Yhteyshenkilö:
Luís Lobo

(P. +32 25469717 – sähköposti: luis.lobo@eesc.europa.eu)
3. MAATALOUS JA KALASTUS / YMPÄRISTÖ
· Integroitu tuotanto Euroopassa (oma-aloitteinen lausunto)
Esittelijä:
Pedro Narro (muut eturyhmät – ES) 
Viitteet: 
CES2103-2013_00_00_TRA_AS

Keskeiset kohdat:

Biologista torjuntaa harjoittava kansainvälinen järjestö International Organization for Biological Control (IOBC) määrittelee integroidun tuotannon seuraavasti: "Maataloudessa käytettävä elintarvikkeiden tuotantojärjestelmä, joka optimoi luonnonvarojen ja luonnollisten sääntelymekanismien käytön ja varmistaa pitkällä aikavälillä toteuttamiskelpoisen ja kestäväpohjaisen maatalouden. Järjestelmässä biologiset menetelmät, viljelymenetelmät ja kemialliset prosessit valitaan huolellisesti pyrkien tasapainoon ympäristön, kannattavuuden ja yhteiskunnallisten vaatimusten välillä." Esimerkkinä mainittakoon täsmäviljely, joka vähentää ympäristösaasteita vähäisemmällä ravinteiden ja torjunta-aineiden käytöllä. Ennen kuin viljelijä päättää milloin, miten ja missä tuotanto tapahtuu, suoritetaan ennakkoanalyysi muun muassa maaperän tilasta, ilmastosta, vedestä ja ravinteista.

Toisin kuin luomutuotteille, integroidulle tuotannolle ei ole tällä hetkellä eurooppalaista oikeudellista kehystä eikä unionitason suuntaviivoja, jotka ohjaisivat tätä vapaaehtoista tuotantomallia. Integroidun tuotannon alalla on kuitenkin tehty viime vuosina lukuisia julkisia aloitteita. Joissakin tapauksissa niillä on kansalliset tai alueelliset oikeudelliset kehykset. Toisissa tapauksissa on kyse suurten myymäläketjujen valvonnassa toteutettavista yksityisistä aloitteista. Järjestelmän tehokkuutta heikentää monimutkainen sertifiointijärjestelmä, joka on monissa maissa liian kallis. Jotta järjestelmää voidaan jossain määrin yhdenmukaistaa, olisi unioniin säädettävä vähimmäisnormeja. Integroidulla tuotannolla on paljon rinnakkaisia alueellisia ja kansallisia laatumerkintöjä, ja siksi käydäänkin avointa keskustelua siitä, pitäisikö tarkoitusta varten luoda uusi eurooppalainen logo.

Yhteyshenkilö:
Arturo Iñiguez
(P. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Kohti tasapainoisempaa alueellista kehitystä EU:ssa (oma-aloitteinen lausunto)
Esittelijä:
Staffan Nilsson (muut eturyhmät – SE) 
Viitteet: 
EESC-2013-05160-00-00-AS

Keskeiset kohdat:

koheesiopolitiikan piiriin kuuluu alueiden välinen epätasapaino. Tosiasiassa kuitenkin alueen keskimääräisestä köyhyydestä tai vauraudesta riippumatta monet alueet tietyn alueen sisällä eivät ole täysimääräisesti asutettuja (myös kun otetaan huomioon maisemat, joihin ihmisellä on vai vähän vaikutuksia, esimerkiksi voimaperäinen karjankasvatus). Taloudellisen toiminnan keskittyminen kaupunkialueille ei ole kestäväpohjaista pitkällä aikavälillä. Yhtäältä se koettelee huomattavasti luonnonvaroja (ilmaa, vettä ja maaperää), mikä saattaa heikentää kaupunkien asukkaiden elämänlaatua. Toisaalta se jättää kokonaisia aloja maata harvaan asutuiksi tai jopa autioiksi.

Monissa itäisissä ja eteläisissä EU-maissa enimmäkseen (mutta ei ainoastaan) vuoristoalueilla nuoret ihmiset lähtevät jatkuvana virtana kotikaupungeistaan etsimään työtä kaukana sijaitsevista kaupungeista. Tämä on huolestuttava suuntaus. Hyvät työmahdollisuudet on välttämätön muttei ainoa edellytys sille, että nuoret työntekijät saadaan pysymään omalla maaseutualueellaan tai että heidät saadaan muuttamaan sinne takaisin. Koulutus- ja terveyspalvelujen, tietotekniikkayhteyksien ja jopa kulttuuripalvelujen on oltava tietyllä vähimmäistasolla, jotta asuminen näillä seuduilla on paitsi hyväksyttävää, itse asiassa houkuttelevaa. Koska tämä vaikuttaa melkein kaikkiin EU:n politiikkoihin, tarvitaan laaja-alaista, kautta linja toteutettavaa lähestymistapaa, johon sisältyy tämä alueellinen ulottuvuus pysyvänä kestävyysnäkökohtana kaikessa toimintapoliittisessa suunnittelussa.

Puheena olevan ETSK:n lausunnon lopullisena tavoitteena ei ole panna alulle uutta EU:n politiikkaa, vaan pikemminkin vaalia aina läsnä olevaa muihin EU:n politiikkoihin sovellettavaa periaatetta, joka vastaa sisällöltään SEUT-sopimuksen 208 artiklaan perustuvaa kehitykseen vaikuttavien politiikkojen johdonmukaisuutta: "Unioni ottaa huomioon kehitysyhteistyöpolitiikan tavoitteet toteuttaessaan muita sellaisia politiikkoja, jotka voivat vaikuttaa kehitysmaihin. (…)."

Päättäjien on päätöksiä tehdessään esitettävä itselleen seuraava kysymys: mitä ennakoitavissa olevia vaikutuksia tällä toimella on sen suhteen, tuoko se lisää ihmisiä kaupunkeihin vai pitääkö se ihmisiä maaseutualueilla? Vain yleistä alueellista tasapainoa parantavat tai sen edes ennallaan säilyttävät politiikat voitaisiin hyväksyä välittömästi, kun taas kaikista tähän tasapainoon haitallisesti vaikuttavista ja kaupunkeihin keskittymistä lisäävistä päätöksistä olisi tehtävä vaikutustenarviointi, jolla osoitettaisiin päätöksen hyödyt muilla aloilla, jotka painavat vaakakupissa tätä haittaa enemmän.

Yhteyshenkilö:
Arturo Iñiguez
(P. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Pakkaukset ja pakkausjätteet – kevyiden muovisten kantokassien kulutuksen vähentäminen
Esittelijä:
Seamus Boland (muut eturyhmät – IE) 
Viitteet: 
CES7899-2013_00_00_TRA_AS

Keskeiset kohdat:

ETSK suhtautuu myönteisesti Euroopan parlamentin ja neuvoston ehdotukseen pakkauksista ja pakkausjätteistä annetun direktiivin 94/62/EY muuttamisesta kevyiden muovisten kantokassien kulutuksen vähentämiseksi. Se panee kuitenkin merkille laajalle levinneet epäilykset, joiden mukaan ehdotetulla direktiivillä ei todennäköisesti onnistuta vähentämään muovikassien käyttöä lähitulevaisuudessa.

ETSK myöntää, että kevyiden muovisten kanto kassien jatkuva käyttö aiheuttaa huomattavia haittoja meren eliöille ja että niillä on vakavia seurauksia lukuisille meriympäristön lajeille sekä ihmisen terveydelle.

ETSK on tietoinen siitä, että muovikassien käytön rajoittamiseen liittyy monia lainsäädännöllisiä ongelmia. Komitea suosittaa kuitenkin voimakkaasti, että direktiiviehdotuksessa varmistetaan, että jokaisen jäsenvaltion on sitouduttava täysipainoisesti hävittämään tällainen jäte lopullisesti.

ETSK on huolissaan siitä, että ehdotus saattaa epäonnistua perustavoitteidensa saavuttamisessa, koska EU:lla ei ole selkeää vähennystavoitetta, joka antaisi vertailukohdan jäsenvaltioiden toimenpiteiden tehokkuuden arvioimiseen ja jota voitaisiin vaatia noudatettavaksi lakisääteisesti seuraamusten uhalla.

ETSK ehdottaa tässä yhteydessä seuraavaa:

· EU:n olisi asetettava määrällinen tavoite kevyiden muovisten kantokassien vähentämiseksi. Tavoite olisi asetettava useiden sellaisten jäsenvaltioiden kokemuksen perusteella, joissa kevyiden muovisten kantokassien kulutus on vähäistä.

· Tavoitteen saavuttamatta jättämisestä tulisi määrätä seuraamus.

Vaikka on selvää, että erilaiset toimenpiteet muovisten kantokassien käytön vähentämiseksi johtavat erilaisiin tuloksiin eri maissa, ETSK suosittaa, että kukin jäsenvaltio analysoi itse, kuinka se voi parhaiten noudattaa direktiiviä ja valitsee vaihtoehdon, joka sopii parhaiten sen tarpeisiin ja joka on realistinen ottaen huomioon jäsenvaltion velvoitteet saavuttaa yleinen EU-tason tavoite.

ETSK kehottaa jäsenvaltioita harkitsemaan tarkoin kuluttajille, vähittäiskaupalle ja ympäristölle koituvia seurauksia, kun ne laativat omaa täytäntöönpanopolitiikkaansa.

ETSK pitää tervetulleena ympäristöasioiden pääosaston vuonna 2011 laatiman vaikutustenarviointiraportin päätelmää, jonka mukaan muovikassien käytön vähentämisen seuraukset työllisyydelle ovat vähintään neutraaleja ja saattavat osaltaan edistää vaihtoehtoisten, uudelleen käytettävien ja vähemmän ympäristöongelmia aiheuttavien kassien käyttöön liittyvien työpaikkojen syntymistä.

Asiakokonaisuuteen NAT/600 kuuluvan, aiemmin antamansa lausunnon "Muovijätettä koskeva eurooppalainen strategia" (vihreä kirja) mukaisesti ETSK kehottaa tunnustamaan selkeästi kansalaisyhteiskunnan roolin käyttäytymismallien muuttamisessa.

Yhteyshenkilö:
Andreas Versmann

(P. +32 25468479 – sähköposti:andreas.versmann@eesc.europa.eu)
· Ilmastonmuutosta koskevan Yhdistyneiden Kansakuntien puitesopimuksen Kioton pöytäkirjan tekninen täytäntöönpano
Esittelijä:
Richard Adams (muut eturyhmät – UK) 
Viitteet: 
EESC-2014-00178-00-00-AS

Keskeiset kohdat:

EU:n tuolloiset 15 jäsenvaltiota sitoutuivat Kioton pöytäkirjassa vähentämään yhteenlaskettuja päästöjään 8 prosenttia vuoden 1990 tasoista vuosiin 2008–2012 mennessä, ja tämä tavoite on todennäköisesti ylitettykin. EU on sitoutunut yksipuolisesti vähentämään vuoteen 2020 mennessä 28 jäsenvaltion yhteenlaskettuja kasvihuonekaasupäästöjä 20 prosenttia vuoden 1990 tasoista.

Kioton pöytäkirjan täytäntöönpano vuoden 2012 jälkeen edellyttää, että laaditaan tiettyjä teknisiä täytäntöönpanosääntöjä Euroopan unionia, sen jäsenvaltioita ja Islantia varten. Tuore seurantajärjestelmäasetus ei sisällä oikeusperustaa, jonka perusteella komissio voisi antaa sääntöjen täytäntöönpanoon toisella velvoitekaudella liittyviä delegoituja säädöksiä. Asetukseen (EU) N:o 525/2013 on näin ollen tehtävä muutos, jossa säädetään tarvittavasta oikeusperustasta.

Ehdotus mahdollistaisi sen, että EU voi panna täytäntöön Kioton pöytäkirjan toisen velvoitekauden, joka mahdollistaa Kioton tilitysyksiköiden myöntämisen, keskinäisen siirtämisen ja siirtämisen seuraavalle velvoitekaudelle. Sen nojalla komissio voisi myös päättää nk. delegoiduista säädöksistä. Ehdotus helpottaa voimassa olevien sopimusten teknistä täytäntöönpanoa ja mahdollistaa sen. Komitea kannattaa ehdotusta sellaisena kuin se on esitetty.
Yhteyshenkilö:
Nuno Quental

(P. +32 25469347 – sähköposti: nuno.quental@eesc.europa.eu)
4. SOSIAALIASIAT / TYÖLLISYYS
· Avoin koulutus
Esittelijä:

Gonçalo Lobo Xavier (työnantajat – PT)
Toinen esittelijä:
Pavel Trantina (muut eturyhmät – CZ)

Viite:

COM(2013) 654 final - CES6185-2013_00_00_TRA_AC
Keskeiset kohdat:

· Digitaalinen lähestymistapa koulutusjärjestelmiin nähden voi osaltaan parantaa yhteisölle tarjottavan koulutuksen laatua ja luovuutta – erityisesti jos asiassa käytetään tervettä järkeä.

· Opettajien osallistuminen aloitteen suunnitteluun ja toteutukseen yhdessä asianmukaisen koulutuksen kanssa on olennaisen tärkeää hyödyntämällä innovatiivisella tavalla uutta teknologiaa ja avoimia oppimisresursseja.

· Kaikkien toimijoiden mobilisoiminen ja tuki oppimiskumppanuuksien luomiselle yhteiskunnassa ovat olennaisen tärkeitä, jotta aloite onnistuisi.

· On olemassa tarve hyödyntää tehokkaasti EU:n ja jäsenvaltioiden rahoitusohjelmia opetussuunnitelmiin asianmukaisesti mukautettujen uusien teknologioiden ja avointen oppimisresurssien optimaalisen käytön tukemiseksi.

· Kehitteillä oleva taitojen ja tutkintojen eurooppalainen alue edistänee pyrkimyksiä kohti avoimuutta ja pätevyyksien tunnustamista.

· Oppimisprosesseissa käytettävien uusien teknologioiden edistämisessä tarvitaan huolellisesti suunniteltua toimintamallia sekä verkossa avointen massakurssien (MOOC) että avointen oppimisresurssien osalta.

· On lisättävä muita heikommassa asemassa olevien oppilaiden osallisuutta tieto- ja viestintätekniikan välineiden käytössä.

· Uudet internetpohjaiset teknologiat mahdollistavat tietämyksen siirtämisen rajojen yli, mikä edistää koulutuksen yhtenäistämistä jäsenvaltioissa. Tämä on hyvin tärkeää liikkuvuuden kannalta.

· Euroopan komission tulisi tukea ja koordinoida aloitteen toimeenpanoa, edistymisen mittaamista sekä hyvien käytänteiden vaihtoa.

Yhteyshenkilö: 
Judite Berkemeier

(P. +32 25469897 – sähköposti: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Harjoittelun laatupuitteet
Esittelijä:
Indré Vareikyté (muut eturyhmät – LT)

Viite:
COM(2013) 857 final - EESC-2013-08054-00-00-AC-TRA

Keskeiset kohdat:

Työharjoittelusta on tullut tärkeä työelämään sisäänpääsyn väylä nuorille. Jotta harjoittelulla todella helpotettaisiin työelämään pääsyä, sen on tarjottava korkealaatuinen oppimissisältö ja asianmukaiset työehdot. Harjoittelu ei saa olla tavanomaisen työpaikan korvike, eikä sitä tule asettaa ehdoksi työpaikan saamiselle.

Avainedellytyksiä entistä paremmille ja entistä helpommin hyödynnettävissä oleville harjoittelujärjestelmille ovat seuraavat:

· Suositukseen tulisi sisällyttää harjoittelu, joka liittyy koulutusohjelmiin, sekä aktiiviseen työvoimapolitiikkaan liittyvä harjoittelu.

· Harjoittelun sisällyttämistä koulutusohjelmiin tulisi tukea entistä enemmän.

· Sekä Euroopan että jäsenvaltioiden tasolla tulisi pyrkiä yhdessä lisäämään harjoittelupaikkoja, erityisesti pk-yrityksissä.

· Kun kyseessä on "avoimilla markkinoilla" tapahtuva harjoittelu, sen yhteydessä tulisi tarjota perussosiaaliturvapaketti.

· Harjoittelijoille tulee antaa tarpeellinen taloudellinen tuki.

· On tarpeen laatia lisäohjeet, joilla autetaan jäsenvaltioita ja isäntäyrityksiä/organisaatioita ymmärtämään paremmin mahdollisia keinoja tukea harjoittelujärjestelmiä jo käytettävissä olevien EU:n ja jäsenvaltioiden rahoituslähteiden kautta, sekä perustamaan joustavia harjoittelujärjestelmiä, joissa taloudellinen vastuu jaetaan.

· Rajanylittäviin harjoittelumahdollisuuksiin on kiinnitettävä lisää huomiota, jotta voidaan parantaa nuorten liikkuvuutta EU:n sisällä.

· Sekä jäsenvaltioiden että Euroopan tasolla tarvitaan tarkempaa tietoa ja arviointia kaiken tyyppisestä harjoittelusta.

· On ratkaisevan tärkeää varmistaa, että myös toimintarajoitteiset henkilöt pystyvät osallistumaan harjoittelujärjestelmiin.

· On tärkeää ottaa kaikki asianomaiset toimijat (työmarkkinaosapuolet, kansalaisyhteiskunnan organisaatiot ja erityisesti nuorisojärjestöt) mukaan suuntaviivojen muotoiluun sekä puitteiden täytäntöönpanon seurantaan ja arviointiin.

Yhteyshenkilö: 
Irina Fomina

(P. +32 25468091 – sähköposti: irina.fomina@eesc.europa.eu)
5. ULKOSUHTEET
· EU:n ja Marokon kauppasuhteet (oma-aloitteinen lausunto)
Esittelijä:
Pedro Narro (muut eturyhmät – ES)
Toinen esittelijä:
Juan Moreno Preciado (muut eturyhmät – ES)

Viitteet:
EESC-2013-03614-00-00-AS
Keskeiset kohdat:

· ETSK kannattaa kauppasuhteiden syventämistä EU:n ja Marokon välillä. Se kehottaa kuitenkin vahvistamaan kansalaisyhteiskunnan osallistumista sopimusten laadintaan ja täytäntöönpanoon.
· ETSK panee merkille Marokon huolen siitä, että uudet kauppasopimukset EU:n kanssa vaikuttaisivat jatkossakin kielteisesti sen kauppataseeseen.
· EU voi hyödyntää täysimääräisesti Marokon kanssa solmittavan uuden kauppasopimuksen potentiaalia ainoastaan, jos investointien suojelussa edistytään ja investoijille taataan oikeusvarmuus.
· EU:n ja Marokon on hyödynnettävä kaupankäynnin etuja investoidakseen koulutukseen kaikilla tasoilla sekä sukupuolten tasa-arvoon tähtääviin toimenpiteisiin. Ensisijaisesti on otettava huomioon nuorten, naisten sekä epäedullisemmassa asemassa olevilla alueilla asuvien ihmisten tarpeet.
· Marokko panostaa maatalouteen yhtenä sen talouden tärkeimmistä moottoreista. Marokon maataloudelle Euroopan markkinoilla avautuvat uudet mahdollisuudet eivät saa johtaa siihen, että maa tulee riippuvaiseksi raaka-aineiden tuonnista, että luonnon monimuotoisuus kärsii tai että perhetilat häviävät.
· Syvälle ja laajalle ulottuvasta vapaakauppasopimuksesta parhaillaan käytävien neuvotteluiden tulee johtaa siihen, että Marokon lainsäädäntö lähentyy EU:n säännöstöä. Tämä monimutkainen prosessi edellyttää tiivistä ja pitkäjänteistä yhteistyötä, jossa on realistiset määräajat teollis- ja tekijänoikeuksien sekä terveys- ja kasvinsuojelutoimien kaltaisia tärkeitä seikkoja varten.
· ETSK kannattaa EU:n ja Marokon välisen assosiaatiosopimuksen 85 artiklan nojalla sellaisen neuvoa-antavan sekakomitean perustamista, johon kuuluisi Marokon talous-, sosiaali- ja ympäristöneuvosto ja ETSK, joka seuraisi kaikkien EU:n ja Marokon välisten sopimusten, myös kauppasopimusten vaikutuksia.
Yhteyshenkilö:
Guy Harrison
(puh. +32 25469666 – sähköposti:guy.harrison@eesc.europa.eu)
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