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Sesiunea plenară din 26 și 27 februarie 2014 a fost marcată de intervențiile dlui Zoltán BALOG, ministrul ungar pentru resurse sociale, în cadrul unei dezbateri privind strategiile de incluziune a romilor și, respectiv, a dnei Anna DIAMANTOPOULOU, fost comisar european, președinta Rețelei DIKTYO, pentru prezentarea inițiativei cetățenești „Educația înseamnă investiție! Ea nu trebuie privită ca un deficit”.
Următoarele avize au fost adoptate în sesiune:
1. Guvernanță economică/ Instrumente financiare/ Fiscalitate
· Declarația standard privind TVA
Raportor:
Viliam PÁLENÍK (Activităţi diverse – SK)

Referințe:
COM(2013) 721 final – 2013/0343 (CNS) - CES6872-2013_00_00_TRA_AC
Punctele principale: 

CESE salută introducerea unei declarații standard privind TVA. Dacă este bine pus în aplicare, acest instrument:

· ar putea reduce birocrația pentru întreprinderile din UE;

· ar permite exploatarea potențialului pieței unice;

· ar îmbunătăți eficiența colectării impozitelor și a luptei împotriva evaziunii fiscale. 

CESE sprijină standardizarea maximă a modului și a formei în care se poate depune o declarație standard privind TVA.

Anumite aspecte trebuie comunicate cu mai multă claritate, în special posibilitatea ca statele membre să colecteze plăți intermediare ale TVA-ului. 

CESE susține principiul „o singură dată”, prin care s-ar garanta că întreprinderile furnizează anumite informații autorităților naționale doar o singură dată. 

CESE recomandă obligativitatea plății taxei abia după ce factura a fost plătită de către achizitor. 

CESE consideră că este absolut esențială și inițierea de către Comisie a standardizării efective a calendarelor și termenelor.

Contact:
Gerald Klec & Siegfried Jantscher
(Tel: 00 32 2 546 9909 - e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
(Tel: 00 32 2 546 8287 - e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Analiza anuală a creșterii pentru 2014
Raportor general:
Evelyne PICHENOT (Activităţi diverse – FR)

Expert:
Christophe DEGRYSE (pentru Grupul „Activităţi diverse”)

Referință:
COM(2013) 800 final - EESC-2013-07466-00-00-AC-TRA
CESE este de părere că prioritățile analizei anuale a creșterii pentru 2014 nu reflectă suficient de bine legătura cu Strategia Europa 2020 și cu obiectivele exprimate în cifre ale acesteia. Comitetul își reiterează îngrijorarea în ceea ce privește lipsa progreselor în realizarea obiectivelor acestei strategii.
Prezentul aviz privind analiza anuală a creșterii pentru 2014 reprezintă o continuare a observațiilor prezentate în avizele precedente ale Comitetului pe tema semestrului european și completate cu contribuțiile consiliilor economice și sociale naționale sau ale altor mecanisme consultative similare.
Având convingerea că criza nu a fost încă depășită, Comitetul solicită instituțiilor europene și statelor membre să asigure echilibrul dintre o consolidare bugetară adecvată și o politică decisivă și perseverentă pentru stimularea creșterii, a ocupării forței de muncă și a competitivităţii în întreaga UE-28.
Pentru menținerea modelului european de coeziune socială, CESE invită Consiliul European să depună toate eforturile pentru a conferi uniunii economice și monetare o dimensiune socială. Aceasta ar trebui să se traducă inclusiv prin integrarea proactivă în semestrul european, la egalitate cu indicatorii macroeconomici și bugetari, a tabloului de bord al indicatorilor sociali
.

CESE recunoaşte că existența diferențelor economice și sociale îngreunează definirea unor priorități uniforme valabile pentru întreaga Uniune Europeană. În vederea formulării unor recomandări pertinente specifice fiecărei țări, Comitetul recomandă să se ia măsuri concrete pentru garantarea dialogului dintre Comisie și societățile civile și pentru consolidarea dialogului social.

În opinia Comitetului, economia verde favorabilă incluziunii va reprezenta principala provocare din următorii ani și constituie o sursă de mobilizare pentru ieșirea din criză.
Orientat spre concluziile Consiliului European din martie 2014, prezentul aviz își propune și să contribuie la evaluarea la jumătatea perioadei a Strategiei Europa 2020.
Contact:
Jüri Soosaar
(Tel.: 00 32 2 546 96 28 – email: juri.soosaar@eesc.europa.eu)
2. PIAȚA INTERNĂ
· Competența judiciară în materie civilă și comercială
Raportor:
Jorge PEGADO LIZ (Activități diverse– PT) 

Referință:
COM(2013) 554 final – 2013/0268 (COD) – EESC-2013-07000-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

CESE

· susține inițiativa PE și a Consiliului, estimând-o indispensabilă pentru certitudinea și securitatea juridică a protecției unitare conferite prin brevet în Uniunea Europeană;

· salută simplitatea celor patru noi dispoziții care ar trebui să fie inserate în Regulamentul Bruxelles I, considerându-le necesare, adecvate, justificate corespunzător și opportune;

· regretă că nu a fost sesizat, la momentul oportun, cu privire la propunerile de regulament de punere în aplicare a cooperării consolidate în domeniul creării unei protecții unitare prin brevet în Uniunea Europeană și la pachetul privind înființarea Curții Unice în materie de Brevete, având în vedere avizele pe care Comitetul a avut ocazia să le elaboreze pe aceste teme;

· deși cu întârziere, ridică totuși câteva probleme legate de structura și de modul de funcționare a Curții, care, consideră el, necesită încă o reflecție aprofundată.

Contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Procedura de furnizare de informaţii – serviciile societăţii informaţionale
Aviz de categoria C 

Referință:
COM(2013) 932 final – 2010/0095 (NLE) – EESC-2014-00728-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

Comitetul hotărăşte să emită un aviz favorabil pentru textul propus și să facă trimitere la poziția exprimată în avizul său CESE 966/2010, adoptat la 14 iulie 2010.

Contact:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
3. AGRICULTURĂ ȘI PESCUIT / MEDIU
· Producţia integrată în Uniunea Europeană (aviz din proprie inițiativă)
Raportor:
Pedro NARRO (Activități diverse-ES) 

Referință:
CES2103-2013_00_00_TRA_AS

Punctele principale: 

Organizația internaţională de luptă biologică împotriva plantelor și animalelor dăunătoare (OLIB) defineşte producția integrată ca pe un sistem agricol de producţie de alimente care optimizează utilizarea resurselor și a mecanismelor naturale de ajustare, asigurând pe termen lung o agricultură viabilă și durabilă. În cadrul acesteia, metodele biologice, tehnicile de cultivare și procesele chimice sunt alese cu prudență, urmărindu-se echilibrul între protecția mediului, rentabilitate și cerințele sociale. Se poate cita ca exemplu agricultura de precizie care permite agricultorilor să reducă poluarea, dat fiind că se utilizează mai puține îngrășăminte și pesticide. Înainte ca agricultorul să hotărască momentul, modalitatea și locul unde va produce, se realizează analize prealabile în ce privește condițiile solului, clima, apa, substanțele nutritive etc.

În prezent, spre deosebire de regimul produselor ecologice, nu există un cadru juridic european pentru producţia integrată și nici linii directoare comunitare care să orienteze acest model de producţie cu caracter voluntar. Cu toate acestea, în ultimii ani au apărut o sumedenie de inițiative publice în domeniul producției integrate, în unele cazuri înscrise în cadre normative naționale sau regionale. În alte cazuri, inițiativele din domeniu au fost de natură private, fiind controlate de sectorul distribuției în masă. Eficiența sistemului rămâne redusă din cauza unui proces de certificare complex care, în unele țări, poate fi excesiv de costisitor. Pentru ca sistemul să dispună de o anumită armonizare, ar fi oportun să se stabilească standarde minime la nivelul Uniunii. Există în paralel multe mărci de calitate regionale sau naționale pentru a identifica producţia integrată și, de aceea, se poartă o dezbatere deschisă în privința oportunității creării unei noi etichete la nivelul UE.

Contact:
Arturo Iñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 8768 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Spre o dezvoltare teritorială mai echilibrată în UE (aviz din proprie inițiativă)
Raportor: 
Staffan NILSSON (Activități diverse– SE) 

Referință: 
EESC-2013-05160-00-00-AS

Punctele principale: 
Politicile de coeziune abordează problema dezechilibrelor dintre regiuni. În realitate însă, oricât de bogată sau de săracă ar fi o regiune în medie, multe zone din cadrul fiecărei regiuni nu sunt locuite pe măsura deplinului lor potențial (chiar dacă se iau în considerare peisajele umane cu impact scăzut, ca zootehnia extensivă). Concentrarea activității economice în zone urbane nu este sustenabilă pe termen lung. Pe de o parte, aceasta exercită presiuni considerabile asupra resurselor naturale (aer, apă, sol), cu riscul reducerii calității vieții populației din mediul urban. Pe de altă parte, porțiuni mari din teritoriu rămân complet nepopulate sau cu o densitate scăzută a populației.
În mai multe țări din estul și din sudul UE, în special (dar nu numai) în regiunile muntoase, se observă un flux constant de tineri care își părăsesc orașele natale pentru a-și găsi un loc de muncă în orașe mari mai îndepărtate. Această tendință este îngrijorătoare. Pentru ca tinerii lucrători să se atașeze de teritoriile lor rurale sau, dacă deja au plecat, pentru ca ei să se întoarcă, o condiție necesară - dar nu suficientă - o reprezintă disponibilitatea unor locuri de muncă bune. Serviciile de educație și de sănătate, legăturile TIC, și chiar și activitățile culturale trebuie să atingă un nivel minim care să facă viața în aceste locuri nu doar acceptabilă, ci chiar atractivă. Întrucât sunt afectate aproape toate politicile UE, este nevoie de o abordare transversală, globală, care să includă această dimensiune teritorială ca o permanentă preocupare de sustenabilitate la planificarea fiecărei politici.
Obiectivul final al acestei acțiuni a CESE nu este de a lansa o nouă politică a UE, ci de a consacra un principiu omniprezent care se aplică și altor politici ale UE, similar ca și concept coerenței politicilor pentru dezvoltare (CPD), pe baza articolului 208 din TFUE: „(...) Uniunea ține seama de obiectivele cooperării pentru dezvoltare la punerea în aplicare a politicilor care pot afecta țările în curs de dezvoltare (...)”.

La adoptarea oricărei decizii, factorii de decizie politică ar trebui să își pună o întrebare: care este impactul previzibil al acestui act - atragerea mai multor persoane către orașe sau rămânerea lor în zone rurale? Numai acele politici care îmbunătățesc echilibrul teritorial global sau care cel puțin îl lasă neschimbat ar trebui adoptate imediat; orice decizie care aduce atingere acestui echilibru prin creșterea concentrării urbane ar trebui să facă obiectul unei evaluări a impactului care să facă dovada faptului că beneficiile sale din alte puncte de vedere sunt mai importante decât acest dezavantaj.

Contact:
Arturo Iñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 8768 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Ambalajele și deșeurile de ambalaje: reducerea consumului de pungi de transport din plastic subțiri

Raportor:
Seamus BOLAND (Activități diverse– IE) 

Referință:
CES7899-2013_00_00_TRA_AS

Punctele principale: 

CESE întâmpină cu satisfacție propunerea Parlamentului European și a Consiliului de modificare a Directivei 94/62/CE privind ambalajele și deșeurile de ambalaje în vederea reducerii consumului de pungi de transport din plastic subțiri. Cu toate acestea, atrage atenția asupra criticilor larg răspândite, potrivit cărora este posibil ca propunerea de directivă să nu-și atingă obiectivul de reducere a utilizării pungilor de plastic în viitorul apropiat.

Comitetul este de acord cu ideea potrivit căreia utilizarea în continuare a pungilor de transport din plastic subțiri cauzează prejudicii ecologice enorme vieții marine și că aceste prejudicii au consecințe grave asupra mai multor specii marine, precum și asupra vieții umane.
CESE este conștient de multiplele aspecte legislative complexe legate de controlul pungilor de plastic, însă recomandă cu fermitate ca propunerea de directivă să garanteze angajarea deplină a statelor membre în direcția eliminării definitive a acestor deșeuri.
CESE își exprimă îngrijorarea cu privire la faptul că propunerea ar putea să nu-și atingă obiectivele minime de reducere a acestor deșeuri, din cauza absenței unui obiectiv clar în materie de prevenire la nivelul UE, care ar oferi un etalon pentru evaluarea eficacității măsurilor adoptate de statele membre și a cărui respectare ar putea fi garantată din punct de vedere juridic prin posibilitatea aplicării unor sancțiuni. 

În această privință, CESE recomandă următoarele:

· UE ar trebui să stabilească un obiectiv cantitativ de reducere a utilizării pungilor de plastic subțiri. Obiectivul ar trebui stabilit ținându-se seama de experiența acumulată de grupul extins de state membre în care consumul pungilor de plastic subțiri este redus; 

· neîndeplinirea acestui obiectiv ar trebui să aibă drept consecință aplicarea unor sancțiuni prevăzute explicit.

Recunoscând faptul că rezultatele diferitelor măsuri de control al pungilor de transport din plastic variază între statele membre, CESE recomandă că fiecare stat să-și realizeze propria analiză cu privire la cele mai adecvate modalități de respectare a directivei și ulterior să aleagă opțiunea care corespunde cel mai bine nevoilor sale și pe care o consideră realistă sub aspectul obligațiilor care îi incumbă în contextul atingerii unui obiectiv general la nivelul UE.
CESE recomandă statelor membre ca, la definirea politicii lor de implementare, să analizeze cu atenție impactul acesteia asupra consumatorilor și a sectorului comerțului cu amănuntul, precum și asupra stării mediului.

CESE salută concluziile raportului privind evaluarea impactului elaborat de DG Mediu în 2011, potrivit căruia consecințele reducerii folosirii pungilor din plastic asupra ocupării forței de muncă sunt cel puțin neutre, aceasta putând chiar contribui la creșterea numărului de locuri de muncă asociate sectorului pungilor reutilizabile alternative, care ar genera mai puține probleme ecologice.
În acord cu avizul său anterior (NAT/600) privind Strategia europeană în materie de deşeuri de plastic (Carte verde), CESE recomandă recunoașterea expresă a rolului societății civile în stimularea schimbării comportamentale.
Contact:
Andreas Versmann
(Tel.: + 32 (0)2 546 8479 - e-mail: andreas.versmann@eesc.europa.eu )
· Punerea în aplicare la nivel tehnic a Protocolului de la Kyoto la Convenția-cadru a Organizației Națiunilor Unite asupra schimbărilor climatice
Raportor:
Richard ADAMS (Activități diverse– UK) 

Referință:
EESC-2014-00178-00-00-AS

Punctele principale: 

În temeiul Protocolului de la Kyoto, UE-15 s-au angajat să reducă emisiile lor colective cu 8% sub nivelul din 1990 până în 2008-2012; este foarte probabil ca acest nivel să fi fost depășit. Pentru anul 2020, UE și-a luat angajamentul unilateral de a reduce emisiile de gaze cu efect de seră din cele 28 de state membre cu 20% față de nivelul din 1990.
Punerea în aplicare a Protocolului de la Kyoto după 2012 necesită un set de norme tehnice de punere în aplicare care urmează să fie elaborate pentru Uniunea Europeană, statele sale membre și Islanda. Regulamentul privind mecanismul de monitorizare, adoptat recent, nu conține temeiul juridic care ar permite Comisiei să adopte acte delegate referitoare la punerea în aplicare a normelor privind cea de-a doua perioadă de angajament. În consecință, se impune modificarea Regulamentului (UE) nr. 525/2013 pentru a avea baza juridică necesară.

Propunerea CE ar permite UE să pună în aplicare a doua perioadă de angajament a Protocolului de la Kyoto, înlesnind emiterea, transferul și reportarea unităților de contabilizare Kyoto. De asemenea, ar permite Comisiei să decidă cu privire la „actele delegate”. Propunerea facilitează și permite punerea în aplicare la nivel tehnic a acordurilor existente. Comitetul sprijină propunerea în forma în care a fost prezentată. 

Contact:
Nuno Quental

(Tel.: 00 32 2 546 9347– email: nuno.quental@eesc.europa.eu)
4. AFACERI SOCIALE / OCUPAREA FORȚEI DE MUNCĂ
· Deschiderea educației
Raportor:
Gonçalo Lobo Xavier (Lucrători – PT)
Coraportor:
Pavel Trantina (Activităţi diverse – CZ)

Referință:
COM(2013) 654 final - CES6185-2013_00_00_TRA_AC
Punctele principale:

· Abordare digitală în cadrul sistemelor de educație poate contribui la îmbunătățirea calității și creativității educației furnizate comunității, în special dacă este utilizată cu discernământ.
· Implicarea profesorilor în elaborarea și punerea în aplicare a inițiativei, însoțită de formare profesională adecvată, este esențială pentru „deschiderea educației” într-un mod inovator prin noi tehnologii și resurse educaționale deschise (OER). 

· De asemenea, mobilizarea tuturor părților interesate și sprijinul pentru crearea de „parteneriate de învățare” în societate este esențială pentru succesul inițiativei. 

· Este necesar să se utilizeze în mod eficient programele de finanțare disponibile la nivelul UE și la nivelul statelor membre, pentru a sprijini utilizarea optimă - adaptată în mod corespunzător la programele școlare - a noilor tehnologii și resurse educaționale deschise.

· Spațiul european al competențelor și calificărilor ar trebui să contribuie la transparență și la validarea competențelor.
· Este necesară o abordare planificată în mod adecvat în scopul promovării utilizării noilor tehnologii în procesele de învățare, atât în ceea ce privește cursurile online deschise și în masă (MOOC), cât și resursele educaționale deschise (OER).

· Este necesară o mai mare incluziune a elevilor proveniți din medii dezavantajate atunci când se utilizează instrumente TIC în educație.

· Noile tehnologii bazate pe internet permit transferul de cunoștințe dincolo de frontiere, promovând astfel convergența educației din statele membre, de mare importanță pentru mobilitate.

· Comisia Europeană ar trebui să asigure sprijinul necesar, precum și coordonarea pentru punerea în aplicare a inițiativei, pentru măsurarea progreselor înregistrate și pentru promovarea schimbului de bune practici.

Contact:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 9897 – e-mail: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Un cadru de calitate pentru stagii
Raportor:
Indré Vareikyté (Activităţi diverse – LT)

Referință:
COM(2013) 857 final - EESC-2013-08054-00-00-AC-TRA
Punctele principale:

Stagiile au devenit un punct important de intrare pe piața forței de muncă pentru tineri. Pentru a facilita accesul la piața forței de muncă, stagiile ar trebui să ofere un conținut didactic de calitate și condiții de lucru adecvate, fără să fie un substitut pentru locurile de muncă obișnuite sau o condiție preliminară pentru ocuparea unui loc de muncă.
Condițiile-cheie pentru sisteme de stagii mai bune și mai accesibile sunt următoarele:

· recomandarea ar trebui să includă stagiile legate de programele educaționale și de politicile pentru o piață activă a forței de muncă;

· ar trebui să existe mai mult sprijin pentru includerea stagiilor în programele de învățământ;

· ar trebui să se întreprindă un efort concertat atât la nivel european, cât și național, pentru a se spori disponibilitatea locurilor de stagiu, mai ales în IMM-uri.

· în cazul locurilor de stagiu de pe „piața liberă”, ar trebui asigurat un pachet elementar de asigurări sociale;

· stagiarilor ar trebui să li se asigure sprijinul financiar necesar;

· este nevoie ca acest cadru să fie însoțit de orientări care să le permită statelor membre și organizațiilor/întreprinderilor-gazdă să înțeleagă care sunt modalitățile posibile de sprijinire a sistemelor de stagii prin intermediul surselor de finanțare UE și naționale deja disponibile, precum și cum să înființeze sisteme de stagii flexibile cu o responsabilitate financiară comună;
· este necesară o ofertă mai amplă de stagii transfrontaliere, pentru a se spori mobilitatea tinerilor în interiorul UE;

· este nevoie de date mai robuste și de o evaluare a tuturor tipurilor de stagii, atât la nivel național, cât și european;

· este esențial să se asigure faptul că persoanele cu handicap pot participa la stagii;

· este importantă implicarea tuturor partenerilor relevanți (partenerii sociali, organizațiile societății civile și în special organizațiile de tineret) în formularea unor orientări și în monitorizarea și evaluarea implementării cadrului.

Contact:
Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)
5.
RELAȚII EXTERNE
· Relațiile comerciale UE-Maroc (aviz din proprie inițiativă)
Raportor:
Pedro NARRO (Activități diverse– ES)

Coraportor:
Juan MORENO PRECIADO (Activități diverse– ES)
Referință:
EESC-2013-03614-00-00-AS
Punctele principale: 

· CESE sprijină aprofundarea relațiilor comerciale dintre UE și Maroc. Cu toate acestea, Comitetul solicită o participare mai intensă a societății civile la elaborarea și punerea în aplicare a acordurilor;

· CESE constată teama părții marocane ca noile acorduri comerciale cu UE să nu continue să afecteze negativ balanța sa comercială;

· UE va putea valorifica întregul potențial al noului cadru comercial cu Marocul doar dacă se progresează pe calea protejării investițiilor și se garantează securitatea juridică a investitorilor;

· UE și Marocul ar trebuie să valorifice beneficiile comerțului pentru a investi în formare la toate nivelurile și în măsuri în favoarea egalității de gen. Trebuie să se țină seama, în mod prioritar, de necesitățile specifice ale tinerilor, ale femeilor și ale persoanelor ce provin din zonele cele mai defavorizate;

· Marocul mizează pe agricultură ca unul dintre principalele motoare ale economiei sale. Noile oportunități pentru agricultura marocană pe piața europeană nu trebuie să afunde țara într-o dependență de exterior pentru materiile prime de bază, nici să ducă la deteriorarea biodiversității și la dispariția agriculturii familiale;

· negocierea în curs a acordului de liber schimb aprofundat şi cuprinzător ar trebui să ducă la o apropiere a legislației marocane de acquis-ul comunitar. Acest proces va fi complex și va necesita o colaborare strânsă și susținută și termene realiste în domenii atât de importante precum proprietatea intelectuală sau normele sanitare și fitosanitare;

· CESE propune ca în temeiul articolului 85 din Acordul de asociere a UE cu Marocul să se înființeze un comitet consultativ mixt format din Consiliul economic, social și de mediu din Maroc și din CESE, care să monitorizeze impactul tuturor acordurilor UE – Maroc, inclusiv al acordurilor comerciale.
Contact:
Guy Harrison
(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)
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�	Este vorba despre următorii cinci indicatori: nivelul șomajului, tinerii fără formare profesională și fără loc de muncă, riscul de sărăcie în rândul populației de vârstă activă, inegalitățile și venitul brut real disponibil al gospodăriilor.
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