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Europeiska ekonomiska och sociala kommittén
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Vid plenarsessionen den 26–27 februari 2014 deltog bland annat Zoltán Balog, Ungerns minister för mänskliga resurser för en debatt om strategierna för romers integration, och Anna Diamantopoulou, tidigare kommissionsledamot, ordförande för DIKTYO-nätverket, för att presentera det europeiska medborgarinitiativet "Education is an investment! Do not count education spending as part of the deficit!" (Utbildning är en investering! Utbildningsutgifterna får inte ses som en del av underskottet).
Följande yttranden antogs vid plenarsessionen:
1. Ekonomisk styrning / finansieringsinstrument / beskattning
· Standardiserad mervärdesskattedeklaration
Föredragande:

Viliam Páleník (Övriga intressegrupper – SK)

Referenser:

COM(2013) 721 final – 2013/0343 (CNS) - CES6872-2013_00_00_TRA_AC

Huvudpunkter:

Kommittén ställer sig positiv till att man inför en standardiserad mervärdesskattedeklaration. Om det tillämpas effektivt kan detta verktyg göra det möjligt att

· minska den administrativa bördan för företagen i EU,

· på så sätt bättre utnyttja den gemensamma marknadens potential,

· öka effektiviteten i skatteuppbörden och kampen mot skattebedrägerierna.

EESK anser att sättet och formen för inlämnandet av den standardiserade mervärdesskatte​deklarationen bör vara så standardiserade som möjligt.

Vissa aspekter av förslaget bör framhållas på ett tydligare sätt, framför allt möjligheten för medlems​staterna att begära preliminär inbetalning av mervärdesskatt.

EESK stöder principen om "bara en gång", som skulle innebära att företagarna bara behöver lämna vissa uppgifter till statliga myndigheter en gång.

EESK rekommenderar att det inte bör uppstå någon skatteskyldighet förrän en kund har betalat sin faktura.

Kommittén anser att det är helt avgörande att kommissionen också tar itu med frågan om en effektiv standardisering av tidsfristerna.

Kontaktpersoner: Gerald Klec & Siegfried Jantscher

(Tfn: 00 3225469909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)
(Tfn: 00 3225468287 – e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Årlig tillväxtöversikt för 2014
Huvudföredragande: 
Evelyne Pichenot (Övriga intressegrupper – FR)

Sakkunnig: 

Christophe Degryse (för Övriga intressegrupper)

Referens:

COM(2013) 800 final - EESC-2013-07466-00-00-AC-TRA

EESK anser att prioriteringarna i den årliga tillväxtöversikten för 2014 inte i tillräckligt hög grad knyter an till Europa 2020-strategin och dess kvantifierade mål. Kommittén är fortsatt oroad över bristen på framsteg för att nå strategins mål.
Yttrandet om den årliga tillväxtöversikten för 2014 är en fortsättning på kommitténs iakttagelser i tidigare yttranden om den europeiska planeringsterminen med kompletteringar från nationella ekonomiska och sociala råd och andra liknande rådgivande organ.
Kommittén är övertygad om att krisen ännu inte är övervunnen och uppmanar därför EU-institutionerna och medlemsstaterna att göra en anpassad budgetkonsolideringsinsats och en beslutsam och varaktig åtgärd för tillväxt, sysselsättning och konkurrenskraft i hela EU-28 som är förenliga med varandra.
För att bevara den europeiska modellen för social sammanhållning uppmanar EESK Europeiska rådet att vidta kraftfulla åtgärder för att ge EMU en social dimension. Detta bör ske genom att man i den europeiska planeringsterminen proaktivt integrerar resultattavlan för de sociala indikatorerna
, som bör få samma betydelse som de makroekonomiska och budgetrelaterade indikatorerna.
EESK konstaterar att de ekonomiska och sociala skillnaderna gör det svårt att fastställa gemen​samma prioriteringar för hela unionen. För att kunna fastställa lämpliga landsspecifika rekommendationer rekommenderar kommittén konkreta åtgärder för att få till stånd en dialog mellan kommissionen och det civila samhället och stärka den sociala dialogen.
Kommittén anser att upprättandet av en grön och inkluderande ekonomi kommer att vara den största utmaningen under de kommande åren, som kommer att mobilisera EU så att vi kan ta oss ur krisen.
Föreliggande yttrande inriktar sig på Europeiska rådets slutsatser från mars 2014, men ska även bidra till halvtidsöversynen av Europa 2020-strategin.
Kontaktperson: Jüri Soosaar
(Tfn: 00 3225469628 – e-post: juri.soosaar@eesc.europa.eu)
2. Inre marknaden
· Behörighet på privaträttens område
Föredragande:

Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper–PT)

Referens:

COM(2013) 554 final – 2013/0268 (COD) – EESC-2013-07000-00-00-AC-TRA

Huvudpunkter:

EESK

· stöder parlamentets och rådets initiativ, som vi ser som nödvändiga för rättssäkerheten i det enhetliga patentskyddet i EU,

· välkomnar enkelheten i de fyra nya bestämmelser som ska infogas i Bryssel I-förordningen, vilka är nödvändiga, adekvata, vederbörligen motiverade och lämpliga,

· beklagar att kommittén inte rådfrågades vid rätt tidpunkt om förslagen till förordning om genomförande av ett fördjupat samarbete för att skapa ett enhetligt patentskydd respektive patentpaketet om ett enhetligt patentskydd, med tanke på de yttranden som kommittén utarbetade i frågorna,

· vill, även om det är i senaste laget, peka på vissa frågor rörande domstolens struktur och funktion som vi fortfarande anser behöver diskuteras ingående.

Kontaktperson: Claudia Drewes-Wran

(Tfn: 00 3225468067 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Informationsförfarande – informationssamhällets tjänster
Kategori C-yttrande
Referens:

COM(2013) 932 final – 2010/0095 (NLE) – EESC-2014-00728-00-00-AC-TRA

Huvudpunkter:

Kommittén har beslutat att avge ett positivt yttrande om förslaget och att hänvisa till sin ståndpunkt i yttrande CESE 966/2010, som antogs den 14 juli 2010.
Kontaktperson: Luís Lobo

(Tfn: 00 3225469717 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)
3. Jordbruk och fiske / miljö
· Integrerad produktion i EU (yttrande på eget initiativ)
Föredragande:

Pedro Narro (Övriga intressegrupper–ES)
Referens: 

CES2103-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter:
Internationella organisationen för biologisk bekämpning (OILB) definierar integrerad produktion som ett jordbrukssystem för livsmedelsproduktion som utnyttjar naturresurser och naturliga reglerings​mekanismer på ett optimalt sätt, vilket säkerställer ett bärkraftigt och hållbart jordbruk på lång sikt. Inom ramen för detta system används noggrant utvalda odlingstekniker och kemiska processer där man strävar efter en balans mellan miljö, lönsamhet och sociala krav. Ett exempel är precisions​jordbruket, som gör det möjligt för jordbrukaren att minska föroreningarna tack vare en mindre användning av gödningsmedel och bekämpningsmedel. Innan jordbrukaren bestämmer när, hur och var han ska bedriva sin produktion utför man förhandsanalyser av bland annat markförhållanden, klimat, vatten och näringsämnen.

För närvarande finns det bestämmelser i fråga om ekologiska produkter, men när det gäller integrerad produktion finns det däremot vare sig någon rättslig ram på EU-nivå eller några EU-riktlinjer för denna frivilliga produktionsmodell. De senaste åren har man emellertid lanserat åtskilliga offentliga initiativ på området integrerad produktion, i vissa fall med nationella eller regionala regelverk, och i andra fall har de utvecklats på privat initiativ under kontroll av den storskaliga detaljhandeln. Systemets effektivitet undergrävs av en komplicerad certifieringsprocess som i vissa länder är en mycket tung börda. För att göra systemet i viss mån harmoniserat skulle det vara lämpligt att fastställa vissa miniminormer inom EU. Det finns många parallella regionala och nationella kvalitets​märkningar som används för att intyga integrerad produktion, och därför pågår det en öppen debatt om lämpligheten i att skapa en ny EU-logotyp.

Kontaktperson: Arturo Iñiguez Yuste
(Tfn: 00 3225468768 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Mot en mer balanserad territoriell utveckling i EU 
(yttrande på eget initiativ)
Föredragande:

Staffan Nilsson (Övriga intressegrupper–SE)
Referens: 

EESC-2013-05160-00-00-AS

Huvudpunkter:

I sammanhållningspolitiken tar man itu med problemet med obalanser mellan regioner. Faktum är dock att oavsett hur rik eller fattig en region är i genomsnitt, är många områden inom varje region inte befolkade till sin fulla potential (även om man beaktar mänskliga landskap med låg inverkan, t.ex. extensiv djurhållning). Koncentrationen av ekonomisk verksamhet till stadsområden är inte hållbar på lång sikt. Den innebär dels en betydande belastning på naturresurserna (luft, vatten, mark), vilket riskerar att försämra stadsbornas livskvalitet, dels att stora delar av territoriet lämnas glesbefolkade eller t.o.m. övergivna.

I många östliga och sydliga EU-länder, framför allt (men inte enbart) i bergsområden, lämnar en stadig ström av unga människor sina hemorter för att finna arbete i avlägsna städer. Det är en oroande tendens. För att rota unga arbetstagare i deras landsbygdsområden, eller få dem att komma tillbaka om de redan har flyttat, är tillgången på bra sysselsättningsmöjligheter en förutsättning, men det är inte tillräckligt. Utbildning, hälso- och sjukvård, IKT-förbindelser och t.o.m. kulturell verksamhet måste nå en miniminivå som gör att det inte bara är tänkbart utan attraktivt att bo i dessa områden. Eftersom nästan alla EU-politikområden berörs, krävs det en övergripande och heltäckande strategi som omfattar denna territoriella dimension som en ständig hållbarhetsaspekt i alla politisk planering.

Det yttersta syftet med denna EESK-åtgärd är inte att lansera en ny EU-politik utan snarare att se till att permanent befästa en princip som gäller på andra av EU:s politikområden och som i sin utformning liknar begreppet konsekvent politik för utveckling (Policy Coherence for Development, PCD), baserat på artikel 208 i EUF-fördraget: "(...) Unionen ska ta hänsyn till målen för utvecklingssamarbetet vid genomförande av politik som kan påverka utvecklingsländerna. (...)".

Vid alla former av beslut måste beslutsfattarna ställa sig frågan: Vilken effekt kan denna rättsakt väntas få – att fler människor flyttar till städer eller att de stannar kvar på landsbygden? Endast sådana strategier som förbättrar den övergripande balansen mellan olika geografiska områden, eller åtminstone att lämnar den oförändrad, skulle kunna godkännas direkt. Varje beslut som skadar denna balans genom att öka koncentrationen till städerna bör bli föremål för en konsekvensbedömning som visar att dess fördelar när det gäller andra aspekter uppväger denna nackdel.

Kontaktperson: Arturo Iñiguez
(Tfn: 00 3225468768 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Förpackningar och förpackningsavfall: minska användningen av tunna plastbärkassar
Föredragande:

Seamus Boland (Övriga intressegrupper–IE)
Referenser: 

CES7899-2013_00_00_TRA_AS

Huvudpunkter:
EESK välkomnar förslaget till Europaparlamentets och rådets direktiv om ändring av direktiv 94/62/EG om förpackningar och förpackningsavfall för att minska användningen av tunna plastbärkassar. Vi vill dock rikta uppmärksamheten på den utbredda kritiken om att det föreslagna direktivet kanske inte kommer att uppnå målet om att minska användningen av plastkassar inom en nära framtid.

EESK inser att den fortsatta användningen av tunna plastbärkassar orsakar stora miljöskador för livet i haven och att dessa skador får allvarliga konsekvenser för en rad marina arter och för människors hälsa.

Kommittén är medveten om de många lagstiftningsmässiga svårigheterna kring kontrollen av plast​kassar, men rekommenderar starkt att det förslagna direktivet ser till att alla medlemsstater engagerar sig fullt ut för att permanent undanröja sådant avfall.

EESK befarar att förslaget kanske inte uppnår de grundläggande minskningsmålen på grund av avsaknaden av ett tydligt EU-mål för förebyggande som skulle utgöra ett riktmärke för de nationella åtgärdernas effektivitet och som skulle kunna drivas igenom rättsligt med påföljder.

Mot denna bakgrund föreslår EESK följande:

· EU bör fastställa ett kvantitativt mål för minskad användning av tunna plastkassar. Målet bör bygga på erfarenheterna i den bredare grupp medlemsstater där förbrukningen av tunna plast​kassar är låg.

· Om målet inte uppnås ska det leda till påföljder.

Olika åtgärder för att kontrollera användningen av plastbärkassar får olika resultat i olika medlems​stater, så EESK rekommenderar att varje medlemsstat gör sin egen analys av hur direktivet kan efterlevas på bästa sätt och väljer det alternativ som bäst motsvarar dess behov och som är realistiskt med hänsyn till dess skyldighet att uppfylla ett övergripande EU-mål.

EESK rekommenderar medlemsstaterna att noga beakta konsekvenserna för konsumenterna och detaljhandeln och för miljön, när de fastställer sin egen genomförandestrategi.

Kommittén välkomnar slutsatsen i GD Miljös konsekvensbedömningsrapport från 2011 att konsekvenserna för sysselsättningen av att minska användningen av plastkassar är åtminstone neutrala och kan bidra till att öka antalet arbetstillfällen när det gäller alternativa återanvändbara kassar som orsakar färre miljöproblem.
I linje med sitt tidigare yttrande NAT/600 om "Grönbok om en europeisk strategi för plastavfall i miljön" rekommenderar EESK att det civila samhällets roll för en positiv beteendeförändring erkänns tydligt.

Kontaktperson: Andreas Versmann

(Tfn: + 32 25468479 - e-post: andreas.versmann@eesc.europa.eu)
· Tekniskt genomförande av Kyotoprotokollet till Förenta nationernas ramkonvention om klimatförändringar
Föredragande:

Richard Adams (Övriga intressegrupper–UK)
Referenser: 

EESC-2014-00178-00-00-AS

Huvudpunkter:

Inom ramen för Kyotoprotokollet åtog sig "EU-15" att minska sina samlade utsläpp med 8 % jämfört med 1990 års nivåer fram till 2008–2012, och detta mål har sannolikt överträffats. För 2020 har EU gjort ett ensidigt åtagande att minska de totala utsläppen av växthusgaser från de 28 medlemsstaterna med 20 % jämfört med 1990 års nivåer.

Genomförandet av Kyotoprotokollet efter 2012 förutsätter att det utarbetas en uppsättning tekniska genomföranderegler för Europeiska unionen, dess medlemsstater och Island. Den nyligen antagna förordningen om en övervakningsmekanism innehåller inte någon rättslig grund som gör det möjligt för kommissionen att anta delegerade akter om genomförandet av reglerna för den andra åtagande​perioden. Det är därför nödvändigt att ändra förordning (EU) nr 525/2013 för att tillhandahålla den rättsliga grund som krävs.

Kommissionens förslag skulle göra det möjligt för EU att genomföra Kyotoprotokollets andra åtagandeperiod, som möjliggör utfärdande, överföring och överflyttning av redovisningsenheter. Det skulle också göra det möjligt för kommissionen att besluta om "delegerade akter". Förslaget underlättar och möjliggör det tekniska genomförandet av befintliga avtal. Kommittén stöder förslaget i dess nuvarande form.
Kontaktperson: Nuno Quental

(Tfn: 00 3225469347– e-post: nuno.quental@eesc.europa.eu)
4. Socialpolitik / sysselsättning
· En öppen utbildning
Föredragande:

Gonçalo Lobo Xavier (Arbetsgivargruppen–PT)
Medföredragande:
Pavel Trantina (Övriga intressegrupper–CZ)
Referens:

COM(2013) 654 final - CES6185-2013_00_00_TRA_AC
Huvudpunkter:

· Ett digitalt tillvägagångssätt inom utbildningssystemen kan hjälpa till att förbättra kvaliteten och kreativiteten i den undervisning som tillhandahålls samhället, framför allt om det tillämpas med sunt förnuft.

· Lärarnas deltagande i utformningen och genomförandet av initiativet, i kombination med lämplig fortbildning, är en avgörande faktor för möjligheten att på ett innovativt sätt åstad​komma "en öppen utbildning" som drar nytta av ny teknik och öppna utbildningsresurser.

· Det även är avgörande att det sker en mobilisering av alla aktörer och att man stöder inrättandet av "partnerskap för lärande" i samhället för att initiativet ska bli framgångsrikt.

· Det är viktigt att använda de tillgängliga finansieringsprogrammen på europeisk och nationell nivå på ett effektivt sätt för att stödja en optimal användning av nya teknikformer och öppna utbildningsresurser som har anpassats till kursplanerna på ett lämpligt sätt.

· Europeiska området för färdigheter och kvalifikationer bör bidra till öppenhet och validering av färdigheter.

· Det krävs en välplanerad syn för att främja användningen av nya teknikformer i lärande​processerna när det gäller såväl storskaliga öppna nätkurser som öppna utbildningsresurser.

· Det finns ett behov av ökad integration av elever från mindre gynnade miljöer vid användningen av IKT-verktyg.

· Ny internetbaserad teknik gör det möjligt att utbyta kunskap över landsgränserna i syfte att främja harmoniseringen av medlemsstaternas utbildningssystem, vilket är mycket viktigt för rörligheten.

· Europeiska kommissionen bör stödja och samordna genomförandet av initiativet, mätning av framstegen och utbyte av bästa praxis på EU-nivå.

Kontaktperson: Judite Berkemeier

(Tfn: 00 3225469897 – e-post: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Kvalitetskriterier för praktikprogram
Föredragande:

Indré Vareikyté (Övriga intressegrupper–LT)

Referens:

COM(2013) 857 final - EESC-2013-08054-00-00-AC-TRA

Huvudpunkter:

Praktiktjänstgöring har blivit ett viktigt sätt för unga att komma in på arbetsmarknaden. För att praktikprogram ska förbättra sysselsättningsmöjligheterna bör de erbjuda både möjligheter till verkligt lärande och adekvata arbetsvillkor. Praktik får inte vara ett sätt att ersätta reguljära anställningar eller en förutsättning för rekrytering.

De viktigaste förutsättningarna för bättre och mer tillgängliga praktikprogram är följande:

· Rekommendationen bör även omfatta praktikprogram som är kopplade till utbildnings​program och till aktiva arbetsmarknadsåtgärder.

· Det bör ges mera stöd för inkludering av praktik i kursplanerna.

· Det bör göras en gemensam ansträngning på europeisk och nationell nivå för att förbättra möjligheterna till praktik, särskilt i små och medelstora företag.

· När det gäller praktikprogram på den öppna marknaden bör ett grundläggande paket med social trygghet tillhandahållas.

· Praktikanter bör få nödvändigt ekonomiskt stöd.

· Det behövs åtföljande riktlinjer, som skulle ge medlemsstaterna och de företag/organisationer som erbjuder praktik information om hur praktikprogram kan få stöd via redan befintliga finansieringskällor i EU och medlemsstaterna samt om hur man kan inrätta flexibla praktik​program med delat finansiellt ansvar.

· Det behövs ett större utbud av gränsöverskridande praktikmöjligheter för att öka unga människors rörlighet inom EU.

· Det behövs mer ingående uppgifter om och en utvärdering av alla typer av praktikprogram på både nationell och europeisk nivå.

· Det är viktigt att se till att personer med funktionsnedsättning kan delta i praktikprogram.

· Det är viktigt att engagera alla berörda aktörer (arbetsmarknadens parter, civilsamhälles​organisationer och i synnerhet ungdomsorganisationer) i arbetet med att utforma riktlinjer och att övervaka och utvärdera genomförandet av regelverket.

Kontaktperson: Irina Fomina

(Tfn: 00 3225468091 – e-post: irina.fomina@eesc.europa.eu)
5. Yttre förbindelser
· Handelsförbindelserna EU–Marocko (yttrande på eget initiativ)
Föredragande:

Pedro Narro (Övriga intressegrupper–ES)
Medföredragande:
Juan Moreno Preciado (Övriga intressegrupper–ES)
Referenser:

EESC-2013-03614-00-00-AS
Huvudpunkter:

· EESK stöder de fördjupade handelsförbindelserna mellan EU och Marocko. Kommittén efterlyser dock ett ökat deltagande från det civila samhällets sida i samband med utformning och genomförande av avtalen.
· EESK noterar att man i Marocko hyser farhågor för att de nya handelsavtalen med EU kommer att fortsätta att ha en negativ inverkan på landets handelsbalans.
· EU kan bara utnyttja potentialen hos ett nytt handelsavtal med Marocko fullt ut om det sker framsteg på området investeringsskydd och om rättssäkerheten för investerare kan garanteras.
· EU och Marocko bör utnyttja inkomsterna av handeln till att investera i utbildning på alla nivåer och åtgärder för jämställdhet mellan kvinnor och män. Man bör prioritera de särskilda behoven hos ungdomar, kvinnor och personer från mindre gynnade områden.
· Marocko satsar på jordbruket som en av de viktigaste drivkrafterna för landets ekonomi. De nya möjligheterna för det marockanska jordbruket på den europeiska marknaden får dock inte leda till att landet blir beroende av import av basråvaror, att den biologiska mångfalden skadas eller att familjejordbruken försvinner.
· De pågående förhandlingarna om ett omfattande och djupgående frihandelsavtal bör leda till en tillnärmning av den marockanska lagstiftningen till EU:s regelverk. Denna process kommer att vara komplicerad och kräva ett nära och kontinuerligt samarbete med realistiska tidsfrister i viktiga frågor som immateriella rättigheter och sanitära och fytosanitära normer.
· EESK föreslår att man, i enlighet med artikel 85 i associeringsavtalet mellan EU och Marocko, ska inrätta en gemensam rådgivande kommitté bestående av Marockos ekonomiska, sociala och miljömässiga råd och EESK, som ska övervaka konsekvenserna av samtliga avtal mellan EU och Marocko, även handelsavtal.
Kontaktperson: Guy Harrison
(Tfn: 00 3225469666 – e-post: guy.harrison@eesc.europa.eu)
_____________
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