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El pleno de los días 4 y 5 de junio estuvo marcado por los debates sobre energía y cambio climático, la presentación de la Iniciativa Ciudadana Europea «New Deal 4 Europe» y la conmemoración del 25º aniversario de la celebración de las primeras elecciones libres en Polonia.
Los dictámenes aprobados en el pleno son los siguientes:
1. MEDIO AMBIENTE / ALIMENTACIÓN
· Un marco para las políticas de clima y energía en 2030 
Ponente: 
Ulla SIRKEINEN (Empresarios - FI) 
Referencias: 
COM(2013) 169 final COM(2014) 15 final 


EESC-2014-00917-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 
El CESE respalda:

· la propuesta de establecer el objetivo de reducir en un 40 % las emisiones de gases de efecto invernadero (GEI) para el año 2030, ya que ello es conforme con el objetivo de reducción de entre un 80 % y un 95 % para 2050, aunque sea un objetivo ambicioso;

· la propuesta de un objetivo común, como mínimo, del 27 % de la cuota correspondiente a las fuentes de energía renovables, pero, a diferencia de la propuesta de la Comisión, sí considera necesario fijar objetivos específicos nacionales;

· la propuesta de un nuevo método iterativo de gobernanza.

El CESE recomienda: 

· tomar en consideración los objetivos sectoriales para la eficiencia energética, por ejemplo en el sector de la construcción, con el fin de aprovechar su gran potencial del modo más prometedor para la consecución de los objetivos de política energética de manera eficaz desde el punto de vista de los costes;

· desarrollar métodos para elaborar –y también aplicar– los planes nacionales propuestos mediante una verdadera participación de la sociedad civil y convertir en obligatorias las consultas a los países vecinos antes de adoptar decisiones a escala nacional que tengan consecuencias de gran alcance;

· dar un paso decisivo hacia una verdadera Comunidad Europea de la Energía, mediante la coordinación de los planes nacionales, en particular para garantizar el abastecimiento energético de la UE;

· facilitar más información sobre los planes con el fin de intensificar las actuaciones en el sector no sujeto al régimen de comercio de derechos de emisión (RCDE), en particular en los sectores del transporte, de la agricultura y del uso del suelo;

· garantizar medidas suficientes para evitar fugas de carbono en industrias de alto consumo energético;

· actuar de manera drástica en materia de innovación e investigación como motores de soluciones reales a los desafíos, junto con medidas encaminadas a promover la producción de equipos para una economía con bajas emisiones de carbono, y garantizar que los resultados de la industria cuentan con el apoyo de una mejor formación, y 

· convertir el desarrollo internacional de las políticas climáticas en la prioridad número uno y, al mismo tiempo, prestar más atención a la adaptación al cambio climático. Esto también conlleva representar, tanto en el marco de las negociaciones de la OMC como de la ATCI, los intereses legítimos de aquellas ramas de la industria europea que se ven sometidas a la presión de la competencia internacional debido a una política energética y climática de Europa más estricta.

Contacto:
Nuno Quental
· (Tel.: 00 32 2 546 9347– correo electrónico: nuno.quental@eesc.europa.eu)
· Propuesta legislativa relativa a la aplicación de medidas estructurales al Régimen de Comercio de Derechos de Emisión («paquete de enero»)
Ponente: 
Antonello PEZZINI (Empresarios - IT) 
Referencias: 
COM(2014) 20 final - 2014/0011 (COD) 


EESC-2014-00800-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 
El Comité considera que el Régimen de Comercio de Derechos de Emisión de la Unión Europea (RCDE de la UE) es un instrumento clave de la política energética y climática de la UE para lograr una reducción de las emisiones industriales de la UE y, por lo tanto, pide que se reforme de verdad con el fin de alcanzar los objetivos en materia de clima de la UE para 2020 y 2030 a la vez que se salvaguarda nuestra competitividad industrial y se evita la pérdida de inversiones. El CESE apoya la propuesta de crear una reserva para la estabilidad del mercado del RCDE a principios del próximo período de comercio de derechos de emisión en 2021, como medida factible para evitar la volatilidad de precios del RCDE después de 2020.

El CESE pide:

· mecanismos de ajuste automático predefinidos capaces de resistir a perturbaciones graves, sin márgenes ni injerencias discrecionales;

· transparencia, previsibilidad y simplicidad del régimen;

· costes de transición limitados;

· perspectivas fiables de inversión;

· seguridad de objetivos estables a largo plazo;

· uso de los ingresos de la subasta de los derechos de emisión para apoyar a las empresas en la transición hacia una economía con bajas emisiones de CO2 y el desarrollo y la aplicación de tecnologías limpias; 

· medidas adecuadas de apoyo innovador para los sectores manufactureros con un uso intensivo de energía;

· estrategias más claras a escala europea y mundial.

El Comité hace hincapié en que la industria siempre se ha comprometido en un proceso continuo de innovación, con el fin de reducir el consumo de energía y aumentar la eficiencia energética, pero está claro que las distorsiones del mercado de derechos de emisión, con una reducción excesiva de los precios del carbono, pueden dificultar más el refuerzo de la innovación científica y tecnológica sostenible.

El CESE estima que debe establecerse una estrecha relación entre la propuesta de revisión del RCDE a partir de 2021, como parte integrante del nuevo marco para las políticas de clima y energía en 2030, y el uso del programa Horizonte 2020 y la coordinación de los programas nacionales, para acelerar la reactivación de la innovación tecnológica sostenible, con el fin de mantener la competitividad de la industria en Europa fomentando nuevas y mejores instalaciones industriales.

Contacto:
Nuno Quental
(Tel.: 00 32 2 546 9347– correo electrónico: nuno.quental@eesc.europa.eu)
· Estrategia de la UE contra el tráfico de especies silvestres (Comunicación)
Ponente: 
Antonio POLICA (Trabajadores - IT) 
Referencias: 
COM(2014) 64 final 


EESC-2014-01723-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 
El CESE reconoce que la reciente expansión importante del tráfico de especies silvestres es una nueva amenaza para la Unión Europea desde el punto de vista económico, medioambiental, social y de protección de la salud pública y de las especies animales y vegetales autóctonas. Por tanto, el CESE apoya la iniciativa del Parlamento y de la Comisión de elaborar una estrategia integral y coordinada para combatir más eficazmente este delito.

El CESE considera que la estrategia debe basarse en el respeto y el refuerzo y la coordinación de los acuerdos internacionales (en particular, la CITES), leyes, reglamentos, políticas e instrumentos aplicables ya existentes, concretándose en una mayor integración entre todos los sectores interesados –protección medioambiental, control de aduanas, sistema judicial, lucha contra la delincuencia organizada, etc.– y en una actividad más eficaz de cooperación entre los países de origen, de tránsito y de destino de las especies silvestres. 

El Comité está convencido de que una coordinación reforzada podrá ser eficaz si va acompañada por un sistema adecuado y homogéneo de formación y sensibilización dirigido a todas las autoridades implicadas a nivel de la UE y de los Estados miembros en la lucha contra el tráfico ilegal de especies silvestres.

El CESE considera fundamental el papel desarrollado por la sociedad civil en la lucha contra el tráfico ilegal de especies silvestres, tanto en los países de procedencia como de destino. En particular, el Comité desea subrayar la importancia de una política activa y consciente de los consumidores y del sector privado, apoyando la instauración de un sistema de etiquetado y trazabilidad.

El Comité considera necesario ofrecer a las poblaciones de los terceros países involucrados en dicha trata nuevas y mejores oportunidades de desarrollo y empleo sostenibles.

El tráfico de especies silvestres es un fenómeno que experimenta un gran crecimiento debido a la elevada rentabilidad y al escaso riesgo de sanciones penales. Este tipo de delincuencia es, en términos de lucro potencial para la delincuencia organizada a escala internacional, comparable con el tráfico de seres humanos, de armas y de estupefacientes; pese a ello, los recursos dedicados a combatirlo y la prioridad que se asigna a luchar contra él, son sensiblemente inferiores. Además, las sanciones y medidas represivas que se aplican no son homogéneas siquiera dentro de la UE, lo que hace que la delincuencia organizada se instale en los países en que las penas son menos severas o la acción de las autoridades competentes es menos eficaz.

El CESE señala por tanto la necesidad de incluir el tráfico de especies silvestres entre delitos relacionados con el blanqueo de capitales y la corrupción, y expresa su deseo de que se impongan sanciones realmente eficaces, proporcionadas y disuasorias, como la privación de libertad, no inferiores a un máximo de cuatro años.

Contacto:
Monica Guarinoni
(Tel.: 00 32 2 546 8127– correo electrónico: monica.guarinoni@eesc.europa.eu)
· Aproximación de las legislaciones de los Estados miembros sobre caseínas y caseinatos destinados al consumo humano (Categoría C)
Referencias: 
COM(2014) 174 final 


EESC-2014-02896-00-00-PAC-TRA

Puntos clave: 
Considerando que el contenido de la propuesta es satisfactorio y no es objeto de ninguna observación por su parte, el Comité ha decidido emitir un dictamen favorable sobre el texto propuesto.

Contacto:
Petra Dlouhá
(Tel.: 00 32 2 546 8394 – correo electrónico: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
2. TRANSPORTE / ENERGÍA
· Exploración y producción de hidrocarburos (como el gas de esquisto) utilizando la fracturación hidráulica de alto volumen en la UE (Comunicación)
Ponente: 
Josef ZBOŘIL (Empresarios – CZ) 
Coponente: 
Sorin IONIȚĂ (Actividades Diversas – RO) 
Referencias: 
COM(2014) 23 final 



EESC-2014-01320-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 
La fracturación hidráulica de alto volumen, también conocida como fracking, suscita preocupación por sus efectos sobre la salud pública y el medio ambiente; es necesario informar de la mejor manera posible a las poblaciones afectadas para facilitar su protección, así como una mayor participación local en la toma de decisiones sobre proyectos específicos de conformidad con los requisitos legales correspondientes. Las orientaciones de política de la Comisión relativas a la extracción de hidrocarburos no convencionales consisten en un conjunto de principios que deberán aplicar los Estados miembros en un plazo de seis meses y un sistema de seguimiento tras el vencimiento de este plazo.

El CESE estima que los documentos de la Comisión (Comunicación y Recomendación) se basan en una visión realista de la cuestión y que cualquier debate ulterior debe apoyarse en hechos y conclusiones, aunque también es necesario tener en cuenta factores subjetivos importantes como, por ejemplo, la percepción del riesgo por parte de los ciudadanos. El CESE mantiene un punto de vista equilibrado respecto del papel que podrían desempeñar los hidrocarburos no convencionales en la combinación energética de la UE.

El CESE considera que si se aplica correctamente, este marco se adecua al nivel de las comunidades locales y que no es necesario adoptar una directiva específica para el gas de esquisto, al menos por el momento. El acervo de la UE ofrece los instrumentos necesarios para abordar, en su caso, los efectos transfronterizos de la fracturación hidráulica. En el futuro, este aspecto podría/debería estudiarse nuevamente en caso de que aumente considerablemente el volumen de esta actividad.

El CESE considera fundamental, en aras de la justicia social y la aceptación pública de los hidrocarburos no convencionales, que los ingresos en concepto de cánones e impuestos sobre el consumo se compartan de manera transparente y previsible con los entes locales de las comunidades interesadas, para poder compensar a estas últimas por cualquier consecuencia negativa que pueda producirse.

Contacto:
Nuno Quental
(Tel.: 00 32 2 546 9347– correo electrónico: nuno.quental@eesc.europa.eu) 
· Juntos por una movilidad urbana competitiva y eficiente en el uso de los recursos (Comunicación)
Ponente: 
Edgardo Maria IOZIA (Trabajadores - IT) 
Referencias: 
COM(2013) 913 final 


EESC-2014-01042-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 
El CESE considera muy importante la continuación de los programas de ayuda al desarrollo por una movilidad urbana eficaz y sostenible. Conjugar proyectos ambiciosos con la escasez de los medios financieros disponibles supone un examen riguroso y detenido de todas las soluciones posibles para adoptar iniciativas inaplazables en el ámbito de la movilidad sostenible.

El CESE reconoce el papel estratégico que reviste la movilidad en la evolución hacia ciudades inteligentes, a escala humana, capaces de hacer frente a los desafíos medioambientales y de adaptarse a los nuevos contextos, y hace hincapié en la continua necesidad de superar el carácter sectorial que todavía hoy caracteriza en muchos casos a las políticas de transporte.

Las intervenciones que se realicen deberán tener debidamente en cuenta la necesidad de un equilibrio entre los aspectos sociales, económicos y medioambientales, que son los tres ejes del desarrollo sostenible.

El CESE no se opone a la adopción de medidas de apertura a la competencia y al mercado del transporte urbano, siempre y cuando se salvaguarden los derechos de los trabajadores y sus puestos de trabajo, las garantías del mantenimiento de una red distribuida, la efectiva mejora del servicio y las tarifas. Habrá que llevar a cabo una constante acción de supervisión para comprobar el riguroso respeto de los términos contractuales.

El CESE considera que una política eficaz, eficiente y sostenible del transporte debería basarse en aspectos propios de la esfera europea, nacional y territorial.

El CESE subraya la importancia de una mayor cooperación entre los organismos públicos competentes y los ciudadanos, con particular atención a las necesidades en materia de movilidad de los grupos vulnerables como los ancianos, los grupos con rentas bajas y las personas con movilidad reducida, que requieren políticas específicas.

El Comité solicita que también se afronte y resuelva la cuestión de la pobreza en relación con la movilidad; los Estados miembros deben tomar medidas favorables a los sectores más vulnerables y pobres de la sociedad. El derecho a la movilidad es un derecho universal que no puede limitarse a los ciudadanos más favorecidos.

El CESE hace hincapié en el potencial de la logística urbana como elemento para mejorar la eficiencia y la sostenibilidad. Habría que prestar una atención adecuada a la logística en la ordenación urbana y en los proyectos de cooperación.

El CESE insta a la Comisión a concentrar en un solo instrumento todas las iniciativas y políticas en el ámbito de la movilidad urbana. Hay al menos cinco portales que se ocupan de la movilidad urbana, con el consiguiente derroche de recursos y una eficacia relativa.

Europa y los Estados miembros necesitan desarrollar una política común e integrada y compartir una visión ambiciosa. Hay que educar a los ciudadanos para que utilicen medios de transporte alternativos y menos contaminantes.

En los próximos decenios, las ciudades de hoy experimentarán profundos cambios en el plano arquitectónico y urbanístico. El CESE recomienda la difusión de todas las medidas disponibles. Gracias a las TIC, a la innovación urbana y a las iniciativas locales, es posible mejorar la movilidad y preparar ciudades más acogedoras para las futuras generaciones.

Es indispensable desarrollar una coordinación fuerte y cohesionada entre todas las instancias decisorias públicas y privadas a todos los niveles. Los planes de movilidad urbana sostenible, coherentes con los objetivos en materia de clima, medio ambiente y energía, de protección de la salud, de ahorro de tiempo y energía y de motor formidable de la economía deben ser una prioridad a todos los niveles en la UE.

El CESE recomienda la adopción de acciones concretas orientadas a desarrollar los carriles bici y peatonales dedicados exclusivamente a este tipo de movilidad sostenible, que habrá que realizar donde sea posible y en conexión con los nudos intermodales de transporte público.

Contacto:
Agota Bazsik 
(Tel.: 00 32 2 546 8658 – correo electrónico: Agota.Bazsik@eesc.europa.eu)
· Precios y costes de la energía (Comunicación) 
Ponente: 
Richard ADAMS (Actividades Diversas – UK) 
Referencias: 
COM(2014) 21 final 


EESC-2014-01113-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 
Los precios de la energía pueden ser determinantes para la competitividad industrial. Sin embargo, un análisis económico de la competitividad industrial no debería limitarse a estos precios, Es esencial que exista coherencia global en la limitación del cambio climático.

La eficiencia energética, la energía renovable y otras fuentes autóctonas de energía pueden mejorar la seguridad de suministro, aunque todas ellas dependen de los costes, el riesgo, la incidencia medioambiental y la aceptación social. Como los enfoques y las actitudes variarán de un país a otro, es fundamental analizar con transparencia los costes, revisar y coordinar mejor los instrumentos de apoyo (como las normativas y tarifas de introducción de energía renovable a la red eléctrica) para determinar cuál es la combinación energética aceptable en cada Estado miembro. La cooperación con los países vecinos también es muy importante.

Es necesario garantizar la capacidad del sector de la energía para realizar las inversiones necesarias. El mercado interior de la energía debe completarse. Sin embargo, para que alcance su potencial máximo precisa el respaldo de instrumentos de mercado apropiados, una verdadera coordinación de políticas energéticas nacionales a escala de la UE y una dirección común clara. Un requisito previo es reiterar la necesidad de disponer de datos transparentes y precisos.

Es fundamental optimizar los costes mediante una coordinación más estrecha de la UE y la solidaridad, así como hacer más hincapié en aumentar la investigación y el desarrollo conjuntos para resolver los problemas de la cadena de producción y suministro energéticos.

El desarrollo de centros de gas fluidos entre grupos de Estados miembros puede optimizar y reducir los costes contribuyendo a la disociación de los precios del petróleo y del gas y mejorando la flexibilidad para los generadores.

Para mejorar la coordinación, el CESE pide que se adopten medidas urgentes y se apoye directamente un diálogo energético europeo (DEE) integrador, representativo, independiente y transparente Esto también debería sentar las bases para el nuevo proceso de gobernanza propuesto por la Comisión para alcanzar los objetivos en materia de energía y medio ambiente propuestos en el marco del paquete para 2030.

Contacto:
Sébastien Occhipenti
(Tel.: 00 32 2 546 8424 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
3. MERCADO INTERIOR
· Porcentaje de ajuste de los pagos directos 2014 (Categoría C)
Referencias: 
COM(2014) 175 final 


EESC-2014-02899-00-00-PAC-TRA

Puntos clave: 
Considerando que ya se ha pronunciado sobre el contenido de esta propuesta en su dictamen CES2942-2013_00_00_TRA_AC, aprobado el 22 de mayo de 2013, el Comité ha decidido no elaborar un nuevo dictamen sobre el asunto y remitirse a la posición mantenida en el documento mencionado.

Contacto:
Petra Dlouhá
(Tel.: 00 32 2 546 8394 – correo electrónico: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
4. EMPLEO
· EURES
Ponente: 
Vladimíra DRBALOVÁ (Empresarios – CZ)

Coponente: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Trabajadores – ES)

Referencias: 
COM(2014) 6 final – 2014/0002 (COD)



EESC-2014-00518-00-00-AC-TRA – 2014/0002 (COD)
Puntos clave:

El CESE:

· respalda la propuesta de la Comisión de sustituir el Reglamento nº 492/2011 y la Decisión de Ejecución 2012/733/UE por un único instrumento;

· recomienda que la Comisión Europea defina el concepto de «movilidad justa» en el artículo 2, Definiciones, a la luz de los nuevos patrones de movilidad y la mayor necesidad de una movilidad justa; 

· acoge favorablemente la ampliación del principio de transparencia a organizaciones ajenas a los servicios públicos de empleo;

· acoge favorablemente que se haga hincapié en el desarrollo y el respaldo de la cooperación transfronteriza, así como en la propuesta de utilizar una ventanilla única para comunicarse con los trabajadores transfronterizos y los empleadores en las zonas fronterizas. Recomienda que se refuerce el papel de las asociaciones EURES-T;

· hace un llamamiento en favor de la coherencia y las sinergias con las políticas de la UE para promover la movilidad. Por lo que respecta a la aplicación de la Garantía Juvenil, el Comité apoya la ampliación del ámbito de aplicación de la red EURES a aquellos ciudadanos que buscan períodos de aprendizaje o de prácticas;

· reitera que las oficinas nacionales de coordinación deberían disponer de suficiente personal y otros recursos para desempeñar su labor;

· llama la atención sobre el papel crucial de los interlocutores sociales en todos los niveles como principales partes interesadas en el mercado de trabajo. Hace un llamamiento para que sean socios de pleno derecho;

· por lo que se refiere a la recogida de datos e indicadores, el CESE propone que los indicadores cuantitativos se complementen con otros cualitativos.

Contacto: 
Barbara Walentynowicz

(Tel.: 00 32 2 546 8219 – correo electrónico: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)
· Medidas para favorecer el empleo juvenil – Buenas prácticas
Ponente: 
Christa SCHWENG (Empresarios – AT)

Referencia: 
EESC-2014-00474-00-00-AC-TRA

Puntos clave:

La lucha contra el desempleo juvenil reviste la máxima prioridad política. Para que los jóvenes de hoy puedan construir la Europa de mañana, deben tener la perspectiva de poder emanciparse, lo que significa también un trabajo que se corresponda con sus cualificaciones. Solo una estrategia que se marque como objetivo el crecimiento y esté encaminada a reforzar la competitividad y restablecer la confianza de los inversores y las economías familiares, así como unas inversiones sostenibles y un plan de recuperación económica, podrán impulsar la demanda de mano de obra.

También en épocas de inseguridad económica las empresas necesitan determinados estímulos para contratar trabajadores que a menudo carecen de experiencia. El sistema educativo debe sentar las bases profesionales y personales para acceder a un empleo, orientar en mayor medida la enseñanza profesional hacia las necesidades del mercado de trabajo y fomentar el espíritu emprendedor. También se precisa de un mercado de trabajo dinámico e integrador en el que las personas dispongan de las competencias fundamentales para promover la competitividad de la economía europea, la cohesión social y unas perspectivas de crecimiento sostenible a largo plazo. Las reformas correspondientes deben conducir a un equilibrio entre la flexibilidad y la seguridad, y la mejor manera de lograrlo es garantizar la participación de los interlocutores sociales.

A la hora de elegir profesión, los jóvenes deben contar con el apoyo de orientadores profesionales. Un análisis de las necesidades de personal a medio plazo, sobre todo a nivel local, puede influir positivamente en la elección de una u otra profesión. Los Estados miembros cuyo sistema educativo ofrece una formación práctica además de una formación teórica se han caracterizado durante la crisis por un desempleo juvenil relativamente reducido, en comparación con otros países europeos. En tales casos, los programas de formación son particularmente eficaces si todas las partes interesadas (empresarios y trabajadores, sus organizaciones representativas y el sector público) asumen sus responsabilidades.

Asimismo, los servicios públicos de empleo desempeñan un importante papel en la transición de la escuela a la vida profesional. Han de disponer de los correspondientes recursos humanos y financieros no solo para asistir a los desempleados en su búsqueda de trabajo sino también para mantenerse en estrecho contacto con el lado de la demanda del mercado laboral.

La participación de los interlocutores sociales en la estrategia de crecimiento, las reformas laborales, los programas educativos y las reformas de los servicios públicos de empleo, así como la participación de las organizaciones juveniles en la aplicación de la «Garantía Juvenil», aseguran el apoyo de amplias capas de la sociedad y, con ello, la paz social. Solo las decisiones consensuadas tienen posibilidades de producir un cambio duradero.

El dictamen contiene una amplia gama de buenos ejemplos, procedentes de los Estados miembros, sobre medidas para combatir el desempleo juvenil.

Contacto: 
June Bedaton

(Tel.: 00 32 2 546 8134 – correo electrónico: june.bedaton@eesc.europa.eu)
5. INDUSTRIA
· Productos industriales
Ponente:
Denis MEYNENT (Trabajadores – FR)

Referencias:
COM(2014) 25 final 




EESC-2014-00719-00-00-AC

Puntos clave:

El CESE considera que:

· las normas técnicas para productos industriales deben ser objeto de una reglamentación democrática, abierta y transparente en la que participe un conjunto amplio de partes interesadas;

· el ámbito de aplicación de las «exigencias esenciales» de interés público susceptibles de traducirse en normas técnicas debería incluir todo interés público que pueda considerarse legítimo por decisión democrática;

· las normas técnicas deben revisarse y mejorarse periódicamente, a un ritmo que aumente a medida que avance la innovación en el sector;

· las pymes no deben estar exentas de la aplicación de las normas reglamentarias, puesto que la finalidad de estas es proteger los intereses públicos y que conviene evaluar el impacto de las propuestas legislativas sobre las pymes, en el espíritu de la «Small Business Act»; 

· la propuesta de la Comisión de emplear el reglamento para una aplicación uniforme e instantánea en toda la Unión, es justificada;

· la difusión de forma gratuita de los resúmenes de las normas a todos los interesados, y en particular a las pymes debe ser respaldada;

· el carácter democrático, abierto y transparente de la reglamentación vigente sobre normas técnicas relativas al mercado de productos industriales debe mantenerse imperativamente en la conclusión de acuerdos de libre comercio;

· debe constituirse una base de datos electrónica centralizada que difunda la información normativa pertinente para cada producto;

· la creación de un dispositivo de «vigilancia en línea» del mercado único debe apoyarse;

· la información técnica sobre un producto industrial facilitada en un soporte de papel constituye un contrato en formato permanente, auténtico e infalsificable, y que únicamente se puede aceptar un formato electrónico si cumple los mismos requisitos;

· es necesario un reforzamiento de la vigilancia del mercado.

Contacto:
Daniel Squerzi

(Tel.: 00 32 2 546 85 49 – correo electrónico: daniel.squerzi@eesc.europa.eu)

6. RELACIONES EXTERIORES
· La Asociación Transatlántica de Comercio e Inversión (ATCI) UE-EE.UU. (dictamen de iniciativa)
Ponente: 
Jacek KRAWCZYK (Empresarios – PL) 
Coponente: 
Sandy BOYLE (Trabajadores - UK) 
Referencias: 
EESC-2013-05469-00-00-AS-TRA

Puntos clave: 

El Comité considera que el éxito de la Asociación Transatlántica de Comercio e Inversión (ATCI) podría ser un factor importante para fomentar un crecimiento y un optimismo reales. 

El CESE insiste en la importancia de que los beneficios de la ATCI se distribuyan de forma equilibrada entre la comunidad empresarial, los trabajadores, los consumidores y los ciudadanos. A tal fin, deberán actualizarse y supervisarse las proyecciones estadísticas y las previsiones económicas.

El CESE considera que para que cualquier acuerdo disfrute de un amplio apoyo público, es esencial ofrecer la máxima transparencia y consultar al Comité y a otras partes interesadas de la sociedad civil. Los textos deberán compartirse con las partes interesadas en la fase más temprana posible. Durante todo el periodo de negociaciones, deberían seguir organizándose sesiones informativas para la sociedad civil al final de cada ronda, que deberían durar hasta la última fase de consulta previa a la rúbrica.

El Comité acoge favorablemente que se permita acceder a documentación, en pie de igualdad con el Grupo Consultivo de expertos constituido por la Comisión Europea, a un grupo de seguimiento del CESE integrado por tres miembros. El Comité considera este hecho un reconocimiento del papel de órgano asesor oficial que le reconoce el Tratado de Lisboa.

Opina, asimismo que los principales beneficios de la ATCI radicarán en el ámbito de la regulación. Por tanto, de crucial importancia es el decidido compromiso contraído por ambas partes de que la ATCI no implicará una rebaja del nivel de las normas existentes. El Comité se reserva el derecho de juzgar los resultados a la luz de todas estas consideraciones. El Acuerdo también debería incluir mecanismos eficaces y una cooperación en materia de reglamentación a fin de facilitar la consulta temprana sobre nuevas normativas que puedan afectar a los intereses de cualquiera de las partes. Ello no debe afectar al derecho de la UE, de sus Estados miembros o de los Estados Unidos a regular, al nivel que consideren adecuado, sobre cuestiones tales como la protección de la salud y del consumidor, la protección laboral y la medioambiental.

El Comité considera que un sólido capítulo en materia de comercio y desarrollo sostenible con un mecanismo sólido de seguimiento de la sociedad civil es un componente esencial de cualquier acuerdo. 
El Comité subraya que la propuesta de incluir un mecanismo de solución de diferencias entre inversores y el Estado ha suscitado gran preocupación en la opinión pública a ambos lados del Atlántico. La Comisión ha puesto en marcha una consulta pública en línea sobre la «Protección de la inversión y el mecanismo de solución de diferencias entre inversores y el Estado en el marco de la ATCI» y es fundamental que exista un diálogo transparente e integrador al término de este proceso. El CESE puede desempeñar un papel destacado como facilitador.

El CESE subraya asimismo los siguientes aspectos: 

· La necesidad de incluir un capítulo dedicado a los temas relacionados con las pymes. 

· La necesidad de mantener las particularidades de los servicios públicos en la UE, de conformidad con las obligaciones del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea. 

· La importancia crucial de asegurar un suministro fiable de energía y el acceso a materias primas estratégicas.

· La necesidad de que ambos lados del Atlántico tengan igual acceso a la contratación pública.

· La necesidad de que se respete el principio de precaución consagrado en el Tratado de Lisboa.

· La necesidad de encontrar la manera de ofrecer seguridad jurídica a las empresas sobre la base de las indicaciones geográficas.

El CESE debería crear un grupo de contacto UE-EE.UU. como una prioridad inmediata. El dictamen representa el principio y no el fin de la participación del CESE en el proceso de la ATCI. Se recomienda poner en marcha un proyecto del CESE para participar en el seguimiento del proceso de negociación de la ATCI en nombre de la sociedad civil. Podría consistir, por ejemplo, en nuevos dictámenes, audiencias públicas, seminarios, conferencias, etc., sobre asuntos como el desarrollo sostenible, las pymes, la SDIE, contratación pública y análisis sectoriales específicos. 

Contacto:
Tzonka Iotzova 
(Tel.: 00 32 2 546 8978– correo electrónico: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)
_____________
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