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Syyskuun 10.–11. päivänä 2014 pidetyssä täysistunnossa käytiin pimeää työtä käsittelevä keskustelu, johon osallistui työ- ja sosiaalipolitiikasta vastaava Italian valtiosihteeri Teresa Bellanova sekä maahanmuuttoa käsitelevä keskustelu, johon osallistui Italian sisäministeriön valtiosihteeri Domenico Manzione. Lisäksi käytiin Välimeren alueen strategisia haasteita käsittelevä keskustelu, johon osallistui työmarkkinaosapuolten välisestä vuoropuhelusta, kuluttaja-asioista ja kansalaisvapauksista vastaava Maltan hallituksen ministeri Helena Dalli.
Täysistunnossa hyväksyttiin seuraavat lausunnot:

1. SISÄMARKKINAT / PK-YRITYKSET
· Kaasulaitteet
Esittelijä:
Pierre Jean Coulon (työntekijät – FR)
Viitteet:
COM(2014) 258 final – 2014/0136 COD



EESC-2014-03986-00-00-AS-TRA

Keskeiset kohdat:
ETSK

· pitää asetusta tervetulleena ja kannattaa direktiivin korvaamista asetuksella.
· pitää ehdotusta toimena, joka antaa uutta pontta tavaroiden vapaalle liikkuvuudelle.

· tähdentää painokkaasti, että ihmisten ja eläinten turvallisuus ja omaisuuden suojelu on varmistettava kaikissa vaiheissa.
· kehottaa tuottajia, maahantuojia ja jakelijoita valvomaan erityisen tarkasti tuoteväärennöksiä. 

· uskoo, että ehdotuksella voidaan varmistaa kuluttajien luottamus markkinoilla olevien tuotteiden laatuun.
Yhteyshenkilö:
Roxana Maliti



(P. +32 25468749 – sähköposti: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Yhdenmiehen rajavastuuyhtiöt
Esittelijä: 
Oliver Röpke (työntekijät – AT)
Viitteet: 
COM(2014) 212 final – 2014/0120 COD 



EESC-2014-02794-00-00-AS-TRA
Keskeiset kohdat: 

ETSK

· suosittaa painokkaasti komissiolle, että se ottaa huomioon komitean lausunnossaan esittämät ehdotukset ja ryhtyy toteuttamaan niitä.

· katsoo, että valittu oikeusperusta (Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 50 artikla) ei ole vakuuttava, ja vaikuttaa siltä, että näin pyritään ennen kaikkea kiertämään vaatimus yksimielisyydestä neuvostossa ja välttämään aloitteen epäonnistuminen, kuten yksityisen eurooppayhtiön tapauksessa. Näin ollen oikeusperustana olisi oltava Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen 352 artikla.

· kannattaa tavoitetta, että etenkin pk-yritysten on mahdollisimman yksinkertaista perustaa yhtiö. Ehdotuksessa säädetään, että SUPin osakepääoman on oltava vähintään yhden euron suuruinen, ja kielletään velvoite tehdä varauksia. Tämä tarkoittaa tosiasiassa omistajan vastuun rajoittamista kokonaan vailla korvausta.

· voi kannattaa ehdotusta vain siinä tapauksessa, että komitean lausunnossaan esittämät ehdotukset otetaan huomioon. Nyt olisi tärkeää löytää tasapainoinen ratkaisu tiiviissä yhteistyössä sidosryhmien kanssa. Komissio ei valitettavasti ole kuullut niitä yhtäläisesti ennen ehdotuksen antamista.

Yhteyshenkilö:
Claudia Drewes-Wran

(P. +32 25468067 – sähköposti: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Yhteiskunnallisesti vaikuttavat investoinnit
Yleisesittelijä: 
Ariane Rodert (muut eturyhmät – SE)
Oma-aloitteinen lausunto
Keskeiset kohdat: 

ETSK
· katsoo, että yhteiskunnallisesti vaikuttavia investointeja olisi käsiteltävä sosiaalialan investointipaketin ja sosiaalisen yrittäjyyden aloitteen yhteydessä.

· katsoo, että yhteiskunnallisesti vaikuttavissa investoinneissa on kyse erilaisten alakohtaisten resurssien yhdistämisestä yhteiskunnallisen vaikuttavuuden luomiseksi ja että se on yksi osa sosiaali- ja talousjärjestelmää.

· korostaa, että yhteiskunnallisesti vaikuttavilla investoinneilla ei pitäisi pyrkiä korvaamaan julkista vastuuta sosiaalialan ydintoimintojen rahoittamisesta vaan pikemminkin täydentämään muita rahoitusvirtoja.

· katsoo, että yhteiskunnallisesti vaikuttavien investointien parhaita malleja ovat sekamuotoiset pääomaratkaisut, kuten pitkän aikavälin sekoitettu pääoma, jossa on usein takuuosa.

· katsoo, että komission pitäisi tutkia nyt kehittymässä olevien innovatiivisten instrumenttien laajaa rahoitusjärjestelmää ja tarkastella sen mahdollisesti myönteistä vaikutusta pääoman tarjoamiseen yhteisötalouden yrityksille ja sosiaalipoliittiselle innovoinnille.

· suhtautuu myönteisesti komissiossa käytävään keskusteluun siitä, että myös sosiaaliset investoinnit jätettäisiin talous- ja rahaliiton (EMU) finanssipoliittisissa säännöissä julkistalouden nettoalijäämälaskelmien ulkopuolelle tasapainoisen talousarvion säännön (ns. kultainen sääntö) mukaisesti.
Yhteyshenkilö:
Marie-Laurence Drillon

(P. +32 25468320 – sähköposti: marie-laurence.drillon@eesc.europa.eu)
· Adrian- ja Joonianmeren aluetta koskeva EU:n strategia (EUSAIR)
Yleisesittelijä:

Stefano Palmieri (työntekijät – IT)

Viitteet: 
COM(2014) 357 final 


Puheenjohtajavaltio Italian pyytämä valmisteleva lausunto

Keskeiset kohdat: 
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea (ETSK) suhtautuu myönteisesti Adrian- ja Joonianmeren aluetta koskevaan Euroopan unionin strategiaan (EUSAIR), sillä sen avulla voidaan edistää ja tukea alueen taloudellista kilpailukykyä ja sosiaalista yhteenkuuluvuutta.

ETSK 

· katsoo, että EUSAIRin eri toteuttamisvaiheissa on varmistettava julkisten ja yksityisten taloudellisten toimijoiden, työmarkkinaosapuolten ja järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan eri tahojen asianmukainen tukeminen erityisten koulutusohjelmien sekä organisatorisen ja teknisen tuen avulla.

· suhtautuu myönteisesti EUSAIRin sekä Adrian- ja Joonianmeren meristrategian keskinäiseen täydentävyyteen.

· huomauttaa, että kansalaisyhteiskunnan osallistumiseen EUSAIRiin on kiinnitettävä enemmän huomiota.

· katsoo, että EUSAIRin rakenne ja tavoitteet soveltuvat auttamaan alueella toimivia kumppaneita kohtaamaan haasteita, joihin ei voida vastata tehokkaasti tavanomaisin keinoin.

Alueella on toteutettava toimia, joilla edistetään pk-yritysten luotonsaantia, yksityissijoituksia, EU-rahoitteisiin ohjelmiin osallistumista sekä yhteistyötä tutkimuskeskusten ja korkeakoulujen kanssa.

Tutkimus- ja innovointitoiminnan tarjoamien mahdollisuuksien hyödyntämiseksi ETSK katsoo, että on edistettävä seuraavia painopisteitä:

· Perustetaan ylikansallinen tutkimus-, kehittämis- ja innovointitoiminnan foorumi, vahvistetaan pk-yritysten kilpailukykyä muuntamalla innovatiiviset ideat markkinavalmiiksi tuotteiksi.

· Laaditaan ylikansallisia älykkään erikoistumisen analyyseja innovointi- ja liiketoimintakyvyn kartoittamiseksi.

· Edistetään yritysmaailman osallistumista päätöksentekoprosessiin laadittaessa tutkimus-, kehittämis- ja innovointitoimintaa käsitteleviä politiikkoja.

· Käynnistetään Adrian- ja Joonianmeren välitysfoorumi, jotta helpotetaan innovointiin tarkoitetun rahoituksen saantia pk-yritysten ja nuorten yrittäjien keskuudessa.

ETSK katsoo, että sosiaalinen ulottuvuus on sisällytettävä EUSAIRiin ja että sitä on vahvistettava edistämällä sosiaalisia investointeja ja ajanmukaistamalla asianmukaisesti sosiaalisen suojelun järjestelmiä. ETSK on sitä mieltä, että laadittava ad hoc -indikaattoreita, jotta mahdollistetaan EUSAIRiin kuuluvien ohjelmien ja toimien seuranta, toteuttaminen ja arviointi.

Yhteyshenkilöt:

Magdaléna Carabin Belarova

(P. +32 25468303 – sähköposti: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

Helena Polomik

(P. +32 25469215 – sähköposti: helena.polomik@eesc.europa.eu)

2. TALOUS- JA RAHALIITTO
· Sosiaalinen vuoropuhelu talous- ja rahaliiton yhteydessä
Esittelijä: 
Georgios Dassis (työntekijät – EL) 

Valmisteleva lausunto
Keskeiset kohdat: 

Unionissa käytävä sosiaalinen vuoropuhelu on olennainen osa Euroopan yhdentymistä ja kriisin ratkaisemiseen tähtääviä politiikkoja ja toimia, joiden on perustuttava laajaan sosiaaliseen vuoropuheluun.

Sosiaalinen vuoropuhelu on työmarkkinaosapuolien kahdenvälistä vuoropuhelua ja sitä täydennetään kolmikantaneuvotteluilla unionin toimielinten ja poliittisten elinten kanssa sekä erilaisilla kuulemismenettelyillä.

On erotettava selvästi toisistaan sosiaalinen vuoropuhelu ja kansalaisvuoropuhelu. Niitä ei saa niputtaa yhteen, sillä unionin tasolla perussopimuksessa määritellään sosiaalisen vuoropuhelun osallistujat, toimivalta ja menettelyt ja annetaan työmarkkinaosapuolille lähes lainsäätäjän rooli laajasti ymmärrettyjen työehtojen alalla. Niiden ei tule kuitenkaan olla myöskään toisistaan täysin erillisiä. Eurooppalaiset työmarkkinaosapuolet ovat jo itse laajentaneet toimintakenttäänsä, ja ne toteuttavat erityisiä toimia eräiden eurooppalaisten järjestöjen ja Euroopan tason kansalaisjärjestöjen kanssa.

Työmarkkinaosapuolten tulee vahvistaa edelleen autonomiaansa ja työehtosopimusneuvotteluihin liittyviä valmiuksiaan. Unionin toimielinten on otettava huomioon niiden lokakuussa 2013 antama talouden ohjausjärjestelmää koskeva yhteinen julistus. Unionin toimielinten on edistettävä eurooppalaisten sosiaalista vuoropuhelua ja tuettava sen saavutusten konkreettista täytäntöönpanoa. Työmarkkinaosapuolten on myös tehostettava itsenäisten sopimustensa täytäntöönpanoa.

Kriisin sekä taloudellisten ja sosiaalisten muutosten mukanaan tuomien haasteiden monitahoisuus ja laajuus edellyttävät tapauskohtaisesti yhteistyötä muiden kansalaisyhteiskuntaa edustavien toimijoiden kanssa kunkin toimijan vastuuta ja toimivaltaa kunnioittaen.
Yhteyshenkilö:
June Bedaton
(P. +32 25468134 – sähköposti: june.bedaton@eesc.europa.eu)

3. 
SOSIAALIASIAT / TYÖLLISYYS / KULUTTAJAT
· Viisumipaketti
Esittelijä:

Antonello Pezzini (työnantajat – IT)
Toinen esittelijä:
Luis Miguel Pariza Castaños (työntekijät – ES)

Viitteet: 
COM(2014) 163 final – 2014/0095 COD



COM(2014) 164 final – 2014/0094 COD


EESC-2014-02932-00-00-AS-TRA
Keskeiset kohdat:
ETSK antaa tukensa kahdelle ehdotetulle asetukselle, joista ensimmäisellä perustetaan kiertomatka- ja toistuvaisviisumit ja joista toisella laaditaan parempi viisumisäännöstö kasvun ja työllisyyden edistämiseksi.

ETSK on vakuuttunut siitä, että on tuettava kaikkia prosesseja – viisumipolitiikka mukaan luettuna –, joilla yksinkertaistetaan ja sujuvoitetaan niiden ihmisten liikkumista, joilla on oikeus ja mahdollisuus tulla EU:hun.

Eurooppa on osa globalisoitunutta maailmaa, jossa liikkuvuus tulee lisääntymään: näin ollen on tarpeen varmistaa parempi synergia esimerkiksi kaupallisen tai matkailua ja kulttuuria koskevien strategisten sektorien kanssa.

Yksinkertaistamalla viisumimenettelyitä älykkäällä ja turvallisella tavalla voidaan todennäköisesti edistää kasvua sekä levittää eurooppalaisia arvoja. Euroopan ulkopuolisista maista tuleviin nuoriin tulee kiinnittää erityistä huomiota kunnioituksen ja suvaitsevuuden ilmapiirin synnyttämiseksi ja levittämiseksi kansojen välillä.

EU:n yhtenäinen edustus kolmansissa maissa parantaisi laadullisesti suhteiden ylläpitoa ja ratkaisisi monia ongelmia, jotka liittyvät erilaisiin menettelyihin viisumien myöntämisessä.

Lisäsuositukset:

· Tulisi yhdenmukaistaa viisumihakemuksen perusteeksi esitettävät asiakirjat.

· Tulisi varmistaa tarkempi tietojenkeruu asianmukaisen tilastollisen seurannan tueksi.

· Tulisi ottaa käyttöön kiertomatka- ja toistuvaisviisumit.

· Tulisi vahvistaa takeita yksinkertaisista menettelyistä, joita sovelletaan kaikkialla yhtenevästi.

· Tulisi perustaa Schengen-verkkoviisumit-sivusto.

· "Viisumihistorian" omaaville hakijoille tulisi antaa menettelyssä enemmän joustoa.

· Tulisi mahdollistaa asianmukainen joustavuus viisumien rajalla myöntämiseen.

· Tulisi helpottaa viisumien myöntämistä vieraileville perheenjäsenille.

· Tulisi vahvistaa konsuliyhteistyötä pakollisen edustuksen periaatteen käyttöönottoa silmällä pitäen ja edetä konkreettisesti kohti EU:n yhteistä edustusta.

.
Yhteyshenkilö:
Barbara Walentynowicz

(P. +32 25468219 – sähköposti: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)

· Liikkuvia terveyspalveluja (mHealth) ja terveys- ja hyvinvointisovelluksia koskeva EU:n kehys (vihreä kirja)
Esittelijä:
Isabel Caño Aguilar (työntekijät – ES)

Viitteet: 
COM(2014) 219 final



EESC-2014-02960-00-00-AS-TRA
Keskeiset kohdat:

ETSK suhtautuu myönteisesti vihreään kirjaan, sillä terveysalan mobiilisovellukset voivat antaa panoksen EU:n terveydenhuoltojärjestelmiin, joihin kohdistuu entistä enemmän haasteita, kuten nykyisen väestörakenteen kehitys.

ETSK katsoo, että painopisteenä on oltava kustannusten vähentämisen sijaan terveydenhuollon parantaminen. Terveysalan mobiilisovellusten menestyminen edellyttää terveysalan ammattilaisten osallistumista, vuoropuhelua potilasjärjestöjen kanssa, keskinäisen luottamuksen vahvistamista potilaiden ja alan ammattilaisten välillä sekä kannustimia ja koulutussuunnitelmien laatimista näitä varten. On käynnistettävä myös vuoropuhelu alan teollisuuden kanssa.

Iso data on tärkeää myös lääketieteelliselle tutkimukselle. ETSK katsoo, että a) potilaiden tuntemattomana pysyminen on taattava, b) tiedonlouhintaohjelmia on aiheellista edistää, c) ison datan patentoinnin ja kaupallistamisen kieltoa on harkittava ja d) on luotava myös metadataa koskevat teknologiat ja säännöt.

On ryhdyttävä poistamaan sääntelyllisiä, taloudellisia, rakenteellisia ja teknologisia esteitä, jotka vahingoittavat EU:n teollisuutta. Pk-yrityksillä on merkittävä asema terveysalan mobiilisovelluksissa.
Yhteyshenkilö:
Luca Giuffrida

(P. +32 25469212 – sähköposti: lucavenerando.giuffrida@eesc.europa.eu)
· Pimeän työn eurooppalainen foorumi
Esittelijä:

Stefano Palmieri (työntekijät – IT)

Toinen esittelijä:
Ana Bontea (työnantajat – RO)

Viitteet: 
COM(2014) 221 final – 2014/0124 COD


EESC-2014-02865-00-00-AS-TRA
Keskeiset kohdat:

ETSK

· katsoo, että pimeä työ voi vaarantaa eurooppalaiset ihanteet laillisuudesta, turvallisuudesta, solidaarisuudesta, sosiaalisesta ja verotuksellisesta oikeudenmukaisuudesta, markkinoiden vapaasta kilpailusta ja työntekijöiden vapaasta liikkuvuudesta EU:ssa.
· katsoo, että pyrkimys torjua pimeää työtä asianmukaisten ennaltaehkäisy-, valvonta- ja torjuntatoimien avulla on perustavan tärkeä strateginen valinta laittoman työnteon virallistamisen edistämiseksi.

· suhtautuu myönteisesti ehdotukseen perustaa eurooppalainen foorumi pimeän työn torjumiseksi tehtävän yhteistyön edistämistä varten ja katsoo, että foorumin mandaattia voitaisiin laajentaa niin, että se voisi myös antaa suosituksia EU- ja jäsenvaltiotasolla tapahtuvaa sääntelyä varten.
· katsoo, että kaikkien EU-maiden yhteisen ja koordinoidun osallistumisen ansiosta voidaan puuttua unionin ulkopuolelta tulleiden, paperittomina elävien pimeän työn tekijöiden läsnäoloon liittyviin rajatylittäviin näkökohtiin ja ongelmiin.

· toivoo, että foorumin työ mahdollistaisi näennäisesti itsenäisen ammatinharjoittamisen määrittelemisen ja sitä kautta tehokkaan strategian laatimisen ilmiön torjumiseksi.

· katsoo, että pimeän työn ennaltaehkäisy- ja torjuntatoimissa tulee hyödyntää useita erilaisia välineitä, esimerkiksi verokannustimia, joilla edistetään pimeän työn virallistamista.
· toivoo, että ETSK lisätään foorumin tarkkailijajäsenten luetteloon.

· toivoo, että foorumin puitteissa tunnustetaan Eurostatin, Eurofoundin ja OECD:n rooli.

Yhteyshenkilö:
Maria Judite Berkemeier

(P. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

4. YMPÄRISTÖ / MAATALOUS JA KALASTUS
· Ajoverkkokalastuksen kieltäminen
Esittelijä: 
Thomas McDonogh (työnantajat – IE)
Viitteet: 
COM(2014) 265 final – 2014/0138 COD


EESC-2014-03840-00-00-AS-TRA

Keskeiset kohdat: 

Komission tulisi toteuttaa vaiheittain ajoverkkojen täyskielto, kun otetaan huomioon niiden aiheuttamat ympäristövahingot ja alan heikko valvonta kaikissa jäsenvaltioissa.

Komitea on tietoinen tosiasiasta, että tällaisella kiellolla olisi tietyissä jäsenvaltioissa haitallisia vaikutuksia työllisyyteen. Kansalaisyhteiskuntaa edustavana elimenä komitea on huolissaan tulojen menetyksistä ja kannustaa komissiota etsimään asianmukaisia ratkaisuja tähän ongelmaan.
Yhteyshenkilö:
Arturo Iniguez
(P. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. ULKOSUHTEET
· Korkean edustajan ja Euroopan komission yhteinen tiedonanto meriturvallisuusstrategiasta
Esittelijä: Anna Bredima (työnantajat – EL)

Viitteet:
JOIN(2014) 9 final



EESC-2014-01902-00-00-AS-TRA

Keskeiset kohdat:

ETSK suhtautuu myönteisesti EU:n osoittamaan poliittiseen tahtoon asettaa meriturvallisuus asialistan kärkeen. Se kannattaa yhteistä tiedonantoa, jossa käsitellään Euroopan unionin meriturvallisuusstrategiaa ja kokonaisvaltaista lähestymistapaa merenkulkualan monenlaisista haasteista selviämiseksi. Euroopan meriturvallisuusstrategia koskee suoraan eurooppalaista kansalaisyhteiskuntaa. ETSK kannattaa varauksetta meriturvallisuuteen liittyvää kattavaa, monialaista ja yhdennettyä lähestymistapaa, joka perustuu olemassa oleviin resursseihin ja rakenteiden kahden (siviili- ja sotilasalan) käyttötavan yhdistämiseen. Ehdotettu lähestymistapa on kustannustehokas ja luo lisää työpaikkoja sekä synergioita EU:n toimielinten ja muiden toimijoiden (rannikkovartiostojen, laivastojen, Naton) välillä.
ETSK:n lausunnon keskeiset suositukset ovat seuraavat:

· Yhteistyötä Kansainvälisen merenkulkujärjestön kanssa on tiivistettävä sen meriturvallisuutta koskevien sopimusten täytäntöönpanon osalta. On välttämätöntä, että EU soveltaa asianomaisia IMO:n suuntaviivoja, jotka koskevat merellä pelastettujen kohtelua ja merihätään joutuneiden alusten suojapaikkoja.
· Alusten ja satamarakenteiden kansainvälisen turvasäännöstön (ISPS-säännöstön) täytäntöönpanoa EU:n ja unionin ulkopuolisissa satamissa (esimerkiksi Länsi-Afrikassa) olisi vauhditettava, jotta voitaisiin torjua merirosvousta, aseellisia ryöstöjä ja rahtivarkauksia. Konttien tarkastuksia satamissa tulisi tiukentaa, mutta kaikkien konttien läpivalaisu on kallista eikä toisi täydellistä turvaa.
· Merirosvoukseen ja muuhun merillä tapahtuvaan laittomaan toimintaan liittyviä rahavirtoja on jäljitettävä entistä järjestelmällisemmin yhteistyössä YK:n, Naton ja Yhdysvaltojen kanssa. 

· Merirosvoukseen liittyvät oikeudenkäynnit eivät estä ongelmaa tehokkaasti, koska annetut tuomiot poikkeavat toisistaan huomattavasti, joten yhdenmukainen merirosvousta koskeva lainsäädäntö on tarpeen, jotta voidaan puuttua merirosvouden kaltaiseen kansainväliseen rikollisuuteen ja päästä eroon rankaisemattomuudesta.

· EU:n toimielinten on harjoitettava poliittista ja diplomaattista painostusta vastauksena merirosvouksen yleistymiseen Länsi-Afrikassa.

· Länsi-Afrikkaan olisi nimitettävä EU:n erityisedustaja Afrikan sarven erityisedustajan tavoin.

· Olisi otettava käyttöön meriturvallisuusalan yrityksiä koskevat kansainvälisesti hyväksytyt standardit.

· On kehitettävä EU:n maahanmuuttopolitiikkaa sen ulkoinen ja sisäinen ulottuvuus huomioon ottaen.

· On vahvistettava ja rahoitettava Euroopan unionin jäsenvaltioiden operatiivisesta ulkorajayhteistyöstä huolehtivaa virastoa (Frontex), jotta se voi toimia aidosti Euroopan rajavalvontaviraston tavoin.

· ETSK katsoo, että EU:n lainsäädännössä vahvistetut perusoikeudet, periaatteet ja arvot olisi otettava huomioon toteutettaessa EU:n meriturvallisuusstrategiaa ja että niitä olisi edistettävä myös EU:n ulkopuolisissa maissa.

Yhteyshenkilö:
Laura Ernšteina
(P. +32 25469194 – sähköposti: laura.ernsteina@eesc.europa.eu)
· Eurooppalaiset maahanmuuttopolitiikat
Yleisesittelijä: Giuseppe Antonio Maria Iuliano (työntekijät – IT)

Valmisteleva lausunto
Keskeiset kohdat:

Lausunnossa kehotetaan unionin toimielinten ja jäsenvaltioiden hallitusten edustajia ottamaan huomioon työmarkkinaosapuolien ja järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan keskeinen rooli sen varmistamisessa, että unionin maahanmuuttopolitiikat sisältävät sosiaalisen näkökulman ja että niillä tuotetaan lisäarvoa.
ETSK katsoo, että EU:n maahanmuuttopolitiikan uudessa vaiheessa on noudatettava strategista lähestymistapaa, joka sisältää keskipitkän ja pitkän aikavälin näkymän. Politiikassa olisi keskityttävä etsimään kokonaisvaltaista kattavaa tapaa pääsyn myöntämiseksi EU:n alueelle laillisia, avoimia ja joustavia kanavia pitkin.

ETSK mielestä toiminnassa tulisi asettaa etusijalle esteiden poistaminen ja syrjinnän torjuminen työmarkkinoilla. Tämän tavoitteen saavuttamiseksi EU:n tulee luoda yhteinen eurooppalainen maahanmuuttosäännöstö ja laatia käsikirja yhteisistä suuntaviivoista säännöstön täytäntöönpanon ja käytettävyyden varmistamiseksi. Säännöstöön tulee yhdistää eurooppalainen strategia, jonka avulla EU:sta tehdään entistä houkuttelevampi kohde lahjakkuuksille ja puututaan tutkintoja ja pätevyyksiä koskeviin esteisiin. 

ETSK suosittelee pysyvän eurooppalaisen työperäistä maahanmuuttoa käsittelevän foorumin perustamista ja tarjoutuu hoitamaan tätä tehtävää ja toimimaan paikkana, jossa työmarkkinaosapuolet keskustelevat työperäistä maahanmuuttoa koskevista jäsenvaltioiden toimintalinjoista ja analysoivat niitä ja jossa vaihdetaan hyviä käytänteitä.

Solidaarisuuden periaatteen toteutuminen olisi varmistettava nykyistä paremmin turvapaikkahakemusten jakautumisessa jäsenvaltioiden kesken. Dublinin yleissopimus tulee korvata nykyistä osallistavammalla järjestelmällä, jossa otetaan huomioon turvapaikanhakijoiden oma tahto ja jolla varmistetaan vastuun nykyistä oikeasuhtaisempi jakautuminen jäsenvaltioiden välillä. 

Myös EU:n rajavalvontapolitiikka tulee ankkuroida jaetun vastuun vahvistamiseen. EU:n on otettava käyttöön taloudelliseen ja toiminnalliseen solidaarisuuteen perustuvia vastaanottomenettelyjä niiden jäsenvaltioiden tukemiseksi, jotka muodostavat unionin yhteisen ulkorajan ja joutuvat vastaamaan maahanmuuttovirtoihin liittyviin vaikeisiin tilanteisiin.

EU:n on ajettava kansainvälisen siirtolaislainsäädännön kehittämistä ja ryhdyttävä edistämään maahanmuuttajien ihmisoikeuksia koskevien kansainvälisten välineiden ja standardien ratifioimista ja täytäntöönpanoa jäsenvaltioissa.

ETSK suosittelee jatkamaan maahanmuuttoa ja liikkuvuutta koskevaa kokonaisvaltaista lähestymistapaa, jotta kumppanuusmaille voidaan tarjota mahdollisuuksia työ- tai opiskeluperäiseen maahanmuuttoon laillisten, joustavien ja avoimien menettelyjen avulla. Liikkuvuuskumppanuuksien tulee olla nykyistä tasapainoisempia ja myös osapuolia oikeudellisesti sitovia.
Yhteyshenkilö:
Georges-Henry Carrard
(P. +32 25469593 – sähköposti: georgeshenry.carrard@eesc.europa.eu)
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