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Studien har utförts av en grupp bestående av nio medlemmar från EESK:s observationsgrupp för hållbar utveckling (SDO) och EESK:s facksektion för transporter, energi, infrastruktur och informationssamhället (TEN):

· En kärna bestående av tre ledamöter som lett arbetet och besökt de sex medlemsstaterna: Lutz Ribbe (samordnare), Isabel Caño Aguilar och Brenda King.
· En utökad grupp med sex ledamöter som understött genomförandet av fallstudier i ett antal utvalda medlemsstater: Andrzej Chwiluk (Polen), Pierre-Jean Coulon (Frankrike), Tom Jones (Storbritannien), Vitas Mačiulis (Litauen), Georgi Stoev (Bulgarien) och Frank van Oorschot (Nederländerna). 

Rayka Hauser och Nuno Quental vid sekretariatet för EESK:s observationsgrupp för hållbar utveckling har fortlöpande bistått vid genomförandet av fallstudierna och med sammanställningen av denna rapport.

EESK:s studiegrupp vill rikta ett särskilt tack till rådet för hållbar utveckling i den franska regionen Provence-Alpes-Côte d'Azur (PACA), den walesiska regeringen, det polska gruvfacket, Europeiska kommissionens representation i Tyskland, Bulgarien, Polen och Wales, ett stort antal civilsamhällesorganisationer, producentorganisationer inom sektorn för förnybar energi, kooperativa organisationer, medborgarinitiativ och sociala företag samt myndigheter på nationell, regional och lokal nivå i de besökta länderna. Dessa aktörer har alla stött genomförandet av studien, deltagit aktivt i diskussionerna, visat entusiasm när det handlat om att driva på utbyggnaden av decentraliserade förnybara energialternativ och på ett ovärderligt sätt bidragit till slutsatserna i denna studie genom att ge sitt perspektiv på frågan.

Denna rapport bygger således i första hand på den omfattande återkoppling som studiegruppen fått från en mängd olika aktörer i samband med platsbesöken och diskussionerna.

Innehållsförteckning
TOC
Utdrag från skälen i ingressen till Europaparlamentets och rådets direktiv 2009/28/EG om främjande av användningen av energi från förnybara energikällor (EU-direktivet om förnybar energi):

"(3) Möjligheterna att skapa ekonomisk tillväxt genom innovation och en hållbar konkurrenskraftig energipolitik har konstaterats. Produktionen av energi från förnybara energikällor är ofta beroende av lokala eller regionala små och medelstora företag. Investeringar i regional och lokal produktion av energi från förnybara energikällor skapar betydande möjligheter till tillväxt och sysselsättning i medlemsstaterna och deras regioner. Kommissionen och medlemsstaterna bör därför stödja nationella och regionala utvecklingsåtgärder i dessa områden, uppmuntra utbyte av bästa metoder för produktion av energi från förnybara energikällor mellan lokala och regionala utvecklingsinitiativ och främja användningen av strukturfonder på detta område.

"(4) Vid främjandet av utvecklingen av marknaden för förnybara energikällor är det nödvändigt att ta i betraktande dess positiva inverkan på regionala och lokala utvecklingsmöjligheter, exportmöjligheter, social sammanhållning och sysselsättning, inte minst när det gäller små och medelstora företag och oberoende energiproducenter." (…)

"(6) Det är lämpligt att stödja demonstrations- och kommersialiseringsfasen för decentraliserad teknik för energi från förnybara energikällor. Utvecklingen mot en decentraliserad energiproduktion har många fördelar såsom utnyttjandet av lokala energikällor, förbättrad lokal trygg energiförsörjning, kortare transportsträckor och minskade förluster vid energitransmission. Sådan decentralisering främjar också samhällsutvecklingen och sammanhållningen genom att erbjuda inkomstkällor och skapa lokala arbetstillfällen." (…)

"(43) För att stimulera enskilda medborgares bidrag till de mål som fastställs i detta direktiv bör de relevanta myndigheterna överväga möjligheten att ersätta godkännanden med en enkel anmälan till det behöriga organet när små decentraliserade enheter för produktion av energi från förnybara energikällor anläggs."
[bookmark: _Toc408506713][bookmark: _Toc411238458][bookmark: _Toc395310050][bookmark: _Toc399257196][bookmark: _Toc398538367]
Sammanfattning av undersökningsresultat och rekommendationer

[bookmark: _Toc408506714][bookmark: _Toc411238459]De viktigaste resultaten

[bookmark: _Toc408506715][bookmark: _Toc411238460]Rätt tillfälle
I alla de medlemsstater som besöktes fann studiegruppen ett starkt civilsamhälle som engagerat sig i energiomställningen, som var medvetet om de socioekonomiska möjligheter som den skapar, och som ville dra nytta av decentraliserad förnybar energiproduktion. Man såg med spänning på de möjligheter som den förnybara energin innebär för inkomstgenerering, samhällsutveckling och social innovation, och det fanns en vilja att lära sig mer om bästa praxis och stödja strategier i andra medlemsstater. 

[bookmark: _Toc408506716][bookmark: _Toc411238461]En viss frustration
Samtidigt vittnade intressenterna om sin frustration över byråkratiska hinder och komplexa förfaranden, samt de politiska reformer som nyligen genomförts och som medfört att mindre producenter och kollektiv hamnat i ett ofördelaktigt läge i jämförelse med de stora, centraliserade energiproducenterna. Vidare var de besvikna över att de politiska beslutsfattarna inte erkände värdet av småskalig energiproduktion, samt, i vissa fall, avsaknaden av en konstruktiv dialog med myndigheterna. Dessa hinder är välkända och beskrivs i detalj i kommissionens lägesrapport om förnybar energi (2013)[footnoteRef:2]. Det faktum att sådana hinder kvarstår eller till och med ökar (t.ex. i och med införandet av auktioner för produktion av förnybar energi i ett antal medlemsstater) har av vissa företrädare för det civila samhället tolkats som ett direkt angrepp på småskalig energiproduktion till förmån för stora centraliserade producenter. [2:  	COM/2013/0175 final.] 


[bookmark: _Toc408506717][bookmark: _Toc411238462]Starka argument för småskalig produktion av förnybar energi
Ett viktigt resultat av undersökningen är det faktum att det civila samhället inte nöjer sig med att enbart rådfrågas om energipolitik. Lokalsamhällen, det civila samhällets organisationer och privatpersoner är angelägna om att producera förnybar energi – och gruppen fick tydliga belägg och argument till stöd för denna trend:

Småskalig energiproduktion ökar den lokala acceptansen för infrastruktur för förnybar energi och stärker stödet och engagemanget för övergångsprocessen. Den frigör den finansiering som det finns ett trängande behov av inför energiomställningen, skapar gemensamma lokala socioekonomiska fördelar och bevarar mervärdet i lokalsamhällena. Det stämmer att produktion av förnybar energi håller på att bli en ekonomisk möjlighet för enskilda medborgare, jordbrukare, kooperativ, små och medelstora företag, lokalsamhällen, välgörenhetsorganisationer och icke-statliga organisationer i stället för, eller vid sidan av, de konventionella energibolagen. Den stimulerar lokal utveckling, social innovation och samarbete. Decentraliserade system gör det möjligt för privatpersoner och samhällen att dela kostnaderna för och fördelarna med förnybar energi och kartlägga möjligheter för en bättre matchning mellan utbud och efterfrågan (t.ex. fjärrvärme). Om de politiska ramarna medger det kommer småskalig produktion av förnybar energi i hög grad att bidra till att skapa lokala jobb och ekonomisk tillväxt.

EESK:s studie visar att utvecklingen av förnybar energi går snabbare framåt, framför allt i de medlemsstater där lokalbefolkningen (enskilda invånare eller gemensamt) har fått möjlighet att genomföra egna medborgarinitiativ på energiområdet. Den viktigaste förutsättningen för denna utveckling är optimalt utformade stödsystem och ett fullgott regelverk för småskalig produktion av förnybar energi. För att man ska kunna dra nytta av dessa nya möjligheter bör EU och medlemsstaterna i sin klimat- och energipolitik i mycket högre grad lyfta fram vikten av en koppling mellan en decentraliserad produktion av förnybar energi och regional och lokal utveckling. Tiden är mogen för en stark, stabil och konsekvent uppsättning stödstrukturer för småskalig produktion av förnybar energi så att Europa kan utvecklas mot en koldioxidsnål ekonomi.

[bookmark: _Toc408506718][bookmark: _Toc411238463]En enorm potential som till stor del är outnyttjad
Av studien framgår att de nationella policydokumenten fem år efter det att direktivet om förnybar energi antogs fortfarande knappast innehåller någon hänvisning till en konsekvent strategi för att stödja en decentraliserad produktion av förnybar energi som ska gynna lokalbefolkningen. Studiegruppen kunde inte hitta några tecken på en konsekvent genomförd statlig strategi som syftar till att främja småskalig energiproduktion i någon av de besökta medlemsstaterna. En vacklande politik och reformer som nyligen har genomförts i regelverken för förnybara energislag i alla de studerade länderna har tvärtom resulterat i ovisshet, en ovilja att göra nya investeringar och oro bland intressenterna när det gäller framtiden för småskalig energiproduktion.

[bookmark: _Toc408506719][bookmark: _Toc411238464]De viktigaste rekommendationerna

[bookmark: _Toc408506720][bookmark: _Toc411238465]Skapa lika villkor för förnybar energi
I kommissionens lägesrapport om förnybar energi 2013[footnoteRef:3] påpekades det att stöd till utbyggnaden av förnybar energi kommer att behövas även i fortsättningen, så länge det saknas en öppen, konkurrensinriktad inre energimarknad i EU som syftar till att åtgärda marknadsmisslyckanden och internalisera de hälso- och miljörelaterade samt de sociala kostnaderna för användningen av fossila bränslen. Regeringarna bör också verka för att fasa ut skadliga och ineffektiva subventioner till fossila bränslen som uppmuntrar till slöseri och undergräver den hållbara utvecklingen, i enlighet med det åtagande som bekräftades på nytt i slutdokumentet från Rio+ 20, "The Future We Want". Koldioxidprissättning är bara en möjlighet när det gäller att internalisera externa kostnader genom att öka den relativa kostnaden för teknik som bygger på fossila bränslen.  [3:  	COM(2013) 175.] 


[bookmark: _Toc408506721][bookmark: _Toc411238466]Göra decentraliserad småskalig produktion av förnybar energi till en politisk prioritering
En ny energipolitik kan inte genomföras utan stöd från medborgarna, men med deras stöd kan politiska mål uppnås snabbare än man skulle kunna ana. EESK rekommenderar att lokala, nationella och europeiska beslutsfattare gör medborgarnas egenansvar för produktionen av förnybar energi till en tydlig prioritering. I nästa lägesrapport om förnybar energi från kommissionen, som förväntas 2015, bör man undersöka vad som döljer sig bakom siffrorna och bedöma i vilken utsträckning byråkratiska hinder har avlägsnats och marknadstillträde för nya, mindre aktörer har utvecklats. 

[bookmark: _Toc408506722][bookmark: _Toc411238467]Inrätta stabila politiska ramar för att stödja småskalig produktion av förnybar energi:
· De administrativa förfarandena för småskalig energiproduktion bör vara enkla och snabba och kostnaderna för dem bör vara rimliga. 
· Kostnader och väntetider för anslutning av projekt för småskalig energiproduktion till elnätet måste vara rimliga, och systemoperatörerna bör bötfällas om de bryter mot detta.
· Gemensamma kontaktpunkter bör erbjuda vägledning till små investerare från planeringsstadiet via genomförbarhetsstudier till utnyttjandet.
· El från förnybara källor bör ges inmatningsprioritet framför fossila bränslen och kärnkraft.
· Småskalig produktion av förnybar energi bör undantas från förfaranden som skapar oproportionerligt stora bördor, kostnader och osäkerhet, bl.a. skyldigheter att sälja direkt på marknaden.
· Inmatningspriser bör vara den främsta stödformen för småskalig produktion av förnybar energi. Det är ett enkelt och säkert sätt för producenterna att exakt beräkna sina investeringar och sin avkastning. De ger en investeringstrygghet som gör det lättare för småproducenter att få de lån de behöver. Inmatningspriserna kan och bör ständigt finjusteras för att minska investeringskostnaderna. 
· För att hantera utbudsfluktuationer och deras dramatiska effekter på elpriserna under perioder med hög belastning kan systemet med inmatningspriser kompletteras med energihushållningsmekanismer för att hantera fluktuationer, t.ex. nettomätning (se nedan), smarta elnät och utveckling av lagringskapaciteten.
· Medlemsstaterna bör vara mycket försiktiga med att använda anbud när det gäller förnybar energi, eftersom komplexa och kostsamma förfaranden lägger en orimlig börda på småskaliga producenter och kan leda till att den småskaliga energiproduktionen inte erhåller något stöd. Om stora centraliserade producenter gynnas och konkurrensen minskar kan det dessutom leda till högre priser för konsumenterna. Anbudsförfaranden kan dessutom inte fungera om det inte finns någon energimarknad. Riktlinjerna för statligt stöd till miljöskydd och energi för 2014–2020 bör förtydligas i detta avseende.
· De småskaliga producenterna bör ha rätt till nettomätning och stöd till energiproduktion.
· EU:s struktur- och sammanhållningsfonder och de nationella budgetarna bör öronmärka de medel som krävs för att se till att utvecklingen av förnybara energislag och en decentraliserad energiproduktion inte bromsas upp på grund av elnätets begränsningar.

[bookmark: _Toc408506723][bookmark: _Toc411238468]Stärka en aktiv dialog med det civila samhället om energipolitiken
· Politiken för förnybar energi bör utformas och genomföras i en ständig dialog med det civila samhällets aktörer i syfte att utveckla en gemensam förståelse och gemensamma mål, stöd till genomförandet, samt en kultur präglad av samarbete och ömsesidigt förtroende. EESK:s europeiska energidialog bör vara till hjälp i detta avseende.
· Det civila samhället bör ges befogenhet att delta i utvecklingen av medlemsstatens klimat- och energihandlingsplaner samt vid övervakningen och översynen av genomförandet.
· Strategier, finansieringsprogram och stödåtgärder på EU-nivå och på nationell, regional och lokal nivå bör övervakas och ses över, och det civila samhället bör aktivt medverka i syfte att se till att de bidrar till den småskaliga energiproduktionen och inte skadar den. Särskilt införandet av omtvistade åtgärder som kravet på försäljning direkt på marknaden och anbudsförfaranden för produktion av förnybar energi bör noga övervakas i syfte att kartlägga och snabbt avhjälpa eventuella negativa effekter för den småskaliga energiproduktionen.

[bookmark: _Toc408506724][bookmark: _Toc411238469]Inleda en öppen dialog om energipriser, kostnader och fördelar
Eftersom debatterna om energipolitiken ofta domineras av kortsiktig oro när det gäller priserna behövs det en öppen, offentlig debatt om energikostnader och priser. Den hållbara energin har mycket låga externa kostnader, vilket är en stor skillnad jämfört med konventionella energikällor, som medför betydande hälso- och miljökostnader för samhället både nu och för kommande generationer. Klar och begriplig information bör offentliggöras för att ge en fullständig bild av kostnader och fördelar i samband med subventioner till förnybara energikällor, fossila bränslen och kärnkraft, inklusive de externa kostnaderna för människors hälsa och miljökvaliteten, samt fördelarna med att undvika import och säkra energitryggheten. Såsom påpekades i kommissionens lägesrapport om förnybar energi 2013[footnoteRef:4] kommer det även i fortsättningen att behövas finansiella, rättsliga och administrativa politiska åtgärder som stöd till utbyggnaden av förnybar energi trots att kostnaderna för den förnybara tekniken ständigt sjunker, så länge det saknas en öppen, konkurrensinriktad inre energimarknad i EU, i syfte att åtgärda marknadsmisslyckanden och internalisera de externa kostnaderna. [4:  	COM(2013) 175.] 


[bookmark: _Toc408506725][bookmark: _Toc411238470]Att hantera energiomställningens sociala konsekvenser 
Även om energiomställningens nettoeffekt på sysselsättningen och inkomsterna förväntas vara positiv upplever en del konventionella energisektorer att de förlorar marknadsandelar och arbetstillfällen (vilket inte nödvändigtvis är relaterat till de förnybara energikällornas ökade betydelse). Regeringarna måste ta ansvar för de socioekonomiska effekterna av omställningen till en koldioxidsnål ekonomi som ytterst ska gynna alla delar av samhället. Nationella sociala övergångsstrategier måste införas och noga införlivas med utbyggnaden av förnybar energi för att omställningen ska bli problemfri, för att få fram de nya yrkesfärdigheter som behövs och för att på ett fokuserat sätt angripa eventuella negativa sociala effekter på sysselsättningen och socialt svaga hushåll. Regeringarna måste se till att kostnaderna för stöd till småskalig produktion av förnybar energi fördelas på ett rättvist sätt i samhället. 

[bookmark: _Toc411238471]Inledning

Europeiska unionens (EU) beslutsfattare har tillsammans satt upp ett tydligt politiskt mål: Koldioxidutsläppen ska senast 2050 ha minskat med 80–95 %. EU ska bli en resurseffektiv och klimatvänlig ekonomi med låga koldioxidutsläpp. Denna agenda motiveras inte enbart av klimatförändringarna. Det krävs en energipolitisk revolution för att vi ska kunna möta de utmaningar som är förknippade med det faktum att de fossila bränslena inte är oändliga, och för att vi ska kunna bryta EU:s beroende av importerad energi från politiskt instabila områden. Energisystemen måste utvecklas på ett sätt som garanterar ren och säker energi till överkomliga priser för dagens konsumenter och för kommande generationer. Vid planeringen av energiproduktionen måste man väga in sociala, miljömässiga och hälsomässiga effekter och ta hänsyn till konsekvenserna för framtida generationer.

Förnybar energi har en central roll i en sådan omställning. EU-direktivet från 2009 om förnybar energi[footnoteRef:5] kom till för att främja produktionen av förnybar energi och trygga energiförsörjningen. Enligt detta direktiv ska varje medlemsstat senast 2020 ha uppnått målet att förnybar energi ska utgöra en viss andel av den slutliga energiförbrukningen, för att på så sätt bidra till det övergripande EU-målet att 20 % ska utgöras av förnybar energi. I EU:s klimat- och energipolitiska ram för 2030 föreslås en ytterligare ökning av denna andel så att den senast 2030 uppgår till minst 27 %. Europeiska ekonomiska och sociala kommittén (EESK) stöder detta mål[footnoteRef:6], men kräver samtidigt att medlemsstaterna sätter upp nationella mål för förnybar energi så att kommissionen kan vidta åtgärder och se till att medlemsstaterna anstränger sig för att det gemensamma målet ska kunna nås. [5: 	Europaparlamentets och rådets direktiv 2009/28/EG av den 23 april 2009 om främjande av användningen av energi från förnybara energikällor och om ändring och ett senare upphävande av direktiven 2001/77/EG och 2003/30/EG.]  [6:  	EESK:s yttrande om "En klimat- och energipolitisk ram för perioden 2020–2030" – (NAT/636).] 


I uppdragsbeskrivningen för den nya kommissionsledamoten med ansvar för energifrågor, skrev kommissionens ordförande Juncker: "Vi måste också öka andelen förnybar energi på vår kontinent. Detta handlar inte bara om en ansvarsfull klimatpolitik. Det handlar samtidigt om en industripolitik som är absolut nödvändig om vi vill fortsätta ha tillgång till energi till rimliga priser på medellång sikt. Jag tror starkt på potentialen hos "grön tillväxt" och jag vill att EU ska bli världsbäst på förnybar energi."

EESK har insett vilka tekniska, ekonomiska och sociala utmaningar det innebär att övergå till en resurseffektiv och koldioxidsnål ekonomi. Farhågor har framförts om fördelningen av kostnaderna och fördelarna i samband med övergången, om integreringen av spridda och fluktuerande energikällor i försörjningssystemet, om den nya infrastrukturen och det lokala motståndet mot vissa typer av infrastruktur för förnybar energi. Man är på god väg att hitta lösningar på dessa utmaningar. Kostnaderna för förnybar energiteknik har sjunkit tack vare den tekniska utvecklingen och marknadsspridningen, och det görs framsteg i arbetet med att utveckla smarta nät och andra lösningar för att hantera svängningarna i utbud och efterfrågan. 

EESK inledde denna studie väl medveten om att utformningen och genomförandet av strategier för förnybar energi handlar minst lika mycket om marknadsstrukturer och socioekonomiska aspekter som om tekniska och teknikrelaterade frågor. Studien har inte för avsikt att analysera de tekniska utmaningarna, som behandlas i diskussioner på andra håll. I stället undersöker vi den inte alls lika utforskade frågan om vilken roll det civila samhället spelar, eller skulle kunna och borde spela, i denna genomgripande omvandlingsprocess. 

Är det civila samhällets roll begränsad till övervakning och godkännande av nya strategier och projekt? Sker det några samråd med civilsamhällets aktörer, och vad leder dessa i så fall till? Eller är civilsamhället redan fullständigt integrerat i processen och har möjlighet att spela en aktiv eller t.o.m. ledande roll i ett nytt och mer decentraliserat system för produktion av förnybar energi? Och slutligen, vilka är framgångsfaktorerna respektive utmaningarna i detta avseende?

Civilsamhället har hittills endast varit marginellt involverat i energiproduktionsprocessen. Energisektorn har varit starkt centraliserad med en tydlig rollfördelning. Den traditionella – och fortfarande vanligaste – energiproduktionen sker vid ett mindre antal stora centrala anläggningar, de flesta för fossila bränslen eller kärnkraft. Ett mycket litet antal stora energibolag har dominerat marknaden, t.ex. fyra i Tyskland, sex i Storbritannien och ett i Frankrike. Medborgarna, företagen och industrin har haft rollen som passiva konsumenter som fått betala för energiprodukterna.

Utvecklingen av koldioxidsnål energi kommer på ett genomgripande sätt att förändra energisektorn. Förnybar energi är till sin natur mer decentraliserad eftersom det ofta är fråga om lokala resurser som är omöjliga eller alltför dyra att transportera. Energi- och elproduktionen kommer att ske i människors närmiljö, vilket innebär att energiinfrastrukturen kommer att bli mycket synligare i landskapet. 

Denna politik måste accepteras för att den ska bli framgångsrik. Detta gäller även energipolitiken historiskt sett och kanske ännu mer framtidens energipolitik. Det är inte bara EU:s övergripande klimatpolitik som behöver civilsamhällets stöd: Varje projekt, varje vind-, sol- eller biogasenergianläggning står och faller med lokalbefolkningens acceptans. Ett projekt accepteras i högre grad om människorna som berörs av det inser fördelarna med förändringarna i livsmiljön, och ännu mer om förändringarna innebär direkta fördelar för dem.

Ur ett globalt klimatperspektiv spelar det ingen roll vem som äger eller driver ett vindkraftverk. Ur ett acceptansperspektiv kan det dock ha avgörande betydelse. Genomförandet av direktivet om förnybar energi – och även av klimatpolitiken i stort – är därför nära kopplat till frågan om vem som ges företräde till och möjlighet att producera och tjäna på förnybar energi: utomstående investerare som använder en regions lokala resurser i eget vinstintresse, eller lokalbefolkningen som kan utnyttja sina egna sol-, biomasse- och vindresurser inte bara för att producera energi, utan även för att skapa nya värden, möjligheter och sysselsättning i den egna regionen. Därmed inte sagt att omställningen till förnybar energi kan eller bör utföras enbart av småproducenter. Snarare måste privatpersoner och samhällen ges förutsättningar att konkurrera med stora investerare för att skapa lokalt mervärde och spela sin viktiga roll i energiomställningen.

I EU-direktivet om förnybar energi erkänns den tillväxt- och sysselsättningspotential som regional och lokal produktion av energi från förnybara källor utgör. I direktivet uppmanas medlemsstaterna att stödja nationella och regionala utvecklingsåtgärder och främja användningen av strukturfondsmedel på detta område, även om det inte uttryckligen erkänner eller stöder den lokalt ledda utvecklingen av förnybar energi.

I SDO-studien undersöktes erfarenheter av denna typ av system i sex medlemsstater. I denna rapport presenteras resultaten av EESK:s studie och ges rekommendationer till EU:s institutioner och nationella beslutsfattare om hur de kan förbättra de rättsliga förutsättningarna för en decentraliserad produktion av förnybar energi som drivs av och sker till förmån för lokalbefolkningen och civilsamhället. 

Rapporten åtföljs av nationella rapporter med ytterligare information om var och en av de sex medlemsstater som besöktes i samband med studien.
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Syftet med studien är att besvara två specifika frågeställningar:

· I hur hög grad är civilsamhället delaktigt i genomförandet av EU-direktivet om förnybar energi? Har civilsamhället bara status som informerad observatör? Fungerar det som en remissinstans i beslutsprocessen? Eller är det direkt involverat i energiproduktionen, och bidrar därmed både till och drar nytta av övergången till en koldioxidsnål ekonomi?

· I vilken omfattning stöder nationella och regionala regelverk (politiska, administrativa, ekonomiska och tekniska ramar) civilsamhällets produktion av förnybar energi?

För att kunna besvara dessa frågor har vi i studien försökt att identifiera strategier och konkreta åtgärder som vidtagits på olika styrelsenivåer för att driva på den lokalt ledda produktionen av förnybar energi och koppla den till fördelar för lokalbefolkningen. Detta gör vi genom att peka på goda exempel och framföra politiska rekommendationer.

I rapporten har vi använt oss av begreppet småskalig produktion av förnybar energi för att beteckna en decentraliserad förnybar energiproduktion som ägs (till minst 50 %) eller drivs av medborgare, lokala projekt, samhällen, lokala myndigheter, välgörenhetsorganisationer, icke-statliga organisationer, jordbrukare, kooperativ eller små och medelstora företag, och som innebär att det skapas ett flöde av lokala värden som kan stanna inom regionen. Inte alla projekt för förnybar energi medför ett värde på det lokala planet. Definitionen omfattar t.ex. inte vindkraftsparker som tillhör stora bolag, och vars mervärde inte kommer de lokala samhällena till godo.
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Studien bygger på en sammanställning och analys av olika informationskällor och framför allt på bidrag från ett brett spektrum av aktörer i samband med besöken på plats i de utvalda medlemsstaterna. Följande arbetsmoment har utförts:
· Skrivbordsundersökningar av litteratur, statistik och nationella politiska dokument.
· Intervjuer med nyckelaktörer på EU-nivå.
· Webbenkät riktad till myndigheter och aktörer om olika aspekter på nationella administrativa, tekniska och finansiella policyramar för förnybar energi.
· Besök på plats i sex utvalda medlemsstater, där det ingick seminarier och utfrågningar med myndigheter och aktörer samt besök hos lokala projekt för förnybar energi. De sex medlemsstaterna valdes ut på grundval av att vi skulle kunna a) få en god geografisk spridning inom EU, b) ge exempel från "nya" respektive "gamla" medlemsstater och c) avspegla olika startpunkter och genomförandegrad för direktivet om förnybar energi. 
Besöken ägde rum under följande dagar:
Tyskland: 11–13 mars 2014.
Polen: 7–9 april 2014.
Frankrike: 23–24 april 2014.
Storbritannien: 5–7 maj 2014.
Litauen: 13–15 maj 2014.
Bulgarien: 14–16 juli 2014.

Det bör påpekas att det vid tidpunkten för studiebesöken pågick ett betydande reformarbete av policyramar och åtgärder för förnybar energi i alla de besökta länderna. Studiegruppen hade därför möjlighet att ta del av de livliga diskussioner som pågick i länderna om reformernas eventuella konsekvenser för småskaliga energiprojekt. Rapporter om varje besök bifogas denna rapport.

Eftersom fokus ligger på det civila samhället undersöks i studien sådana förnybara energikällor där småproducenter och lokalsamhällen brukar delta, dvs. solenergi (solceller och solfångare), vindkraft, biomassa, biogas och mikrovattenkraftverk.
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[bookmark: _Toc397891565][bookmark: _Toc397891566][bookmark: _Toc397891567][bookmark: _Toc397891568]EU:s ekonomi är fortfarande starkt beroende av fossila och importerade bränslen, men andelen förnybar energi i den slutliga energiförbrukningen (brutto) har växt stadigt. Den uppgick till 14,1 % 2012[footnoteRef:7], fortfarande i linje med målet i direktivet om förnybar energi om 20 % andel förnybar energi i EU:s slutliga energiförbrukning (brutto) år 2020. Framstegen har dock varierat kraftigt inom EU och det skedde en inbromsning under 2014. Om denna trend fortsätter kommer EU inte att kunna uppnå sitt mål på 20 %. [7:  	Eurostat (2014).] 
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Figur1: Andel energi från förnybara energikällor per medlemsstat (% av den slutliga bruttoenergiförbrukningen)
Källa: Eurostats pressmeddelande, STAT/14/37, av den 10 mars 2014.
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Figur 2: Installerad elkapacitet för förnybar energi i EU-28.
Källa: Uppgifter från Eurostat

Den slutliga förbrukningen av el från förnybara energikällor (RES-E) uppgick till 23,5 % under 2012. Denna framgång kan delvis förklaras av den imponerande tillväxten inom solcellssektorn (som stod för 23 % av den installerade kapaciteten av el från förnybara energikällor i EU fram till 2012) och inom vindkraftssektorn (som stod för 35 % av den installerade kapaciteten).

Framstegen när det gäller förnybara energikällor inom sektorn för uppvärmning och kylning har gått mycket långsammare: 15,6% 2012. Biomassan står för 15 % av värmeproduktionen och 87 % av förnybara energikällor inom sektorn för uppvärmning och kylning. Biogasen ligger efter med endast 3 % av de förnybara energikällorna inom sektorn för uppvärmning och kylning. Biomassa används ofta för att producera värme i kraftvärmeverk, men en stor del av den bränns med ineffektiv utrustning. Träbiomassa används fortfarande i stor utsträckning i Östeuropa, med en stor import från Ryssland (i Polens fall). Den energi som produceras räknas som förnybar energi och producenterna får gröna certifikat, även om den i praktiken inte bidrar till utsläppsminskningen och ibland bidrar till avskogningen. Dessutom sambränner de flesta kraftvärmeverk en blandning av kol och biomassa, vilket gör det svårt att kontrollera den rapporterade andelen förnybara energikällor: ett problem som påpekats av aktörer i Polen, Litauen och Bulgarien. I Polen gick 70–75 % av alla gröna certifikat till koleldade elkraftverk under perioden 2007–2011, vars vinster ökade samtidigt som priset på gröna certifikat minskade. Denna minskning drabbade i sin tur vindkraftverken hårt och gjorde dem ekonomiskt olönsamma.

Det är viktigt att påpeka att den politiska debatten och samhällsdebatten om förnybar energi hittills främst har varit inriktad på produktionen av el, medan värmeproduktionen inte har haft en lika framträdande roll. Denna prioriteringsordning måste omprövas eftersom energianvändningen är betydligt högre inom uppvärmnings- än inom elsektorn. En kombination av förnybar elproduktion och värmeproduktion kan dessutom vara ett ypperligt tillfälle att skaffa välbehövlig lagringskapacitet (kraft till värme), som skulle kunna utnyttjas upprepade gånger för att hantera svängningar i produktionen av förnybar energi.
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Under studiebesöken fick EESK ta del av gott om bevis för betydelsen av småskalig produktion av förnybar energi: från att vinna nödvändig acceptans för nya produktionsanläggningar på kort och medellång sikt till att kunna skaffa fram finansiering för energiomställningen, uppnå självförsörjning på lång sikt, skapa ett regionalt mervärde och lokal utveckling och få ett slut på de traditionella monopolen inom energisektorn. Detta betyder inte att omställningen till förnybar energi bör eller ens kan genomföras på egen hand av civilsamhället. Snarare är det så att det är viktigt att se till att regelverken skapar lika villkor som gör det möjligt för civilsamhället att konkurrera med stora, centraliserade investerare och att spela en central roll i energiomställningen. 

Det civila samhället kräver en aktiv roll

EESK studiebesök i de sex EU-medlemsstaterna, liksom diskussionerna med det civila samhällets organisationer i Bryssel, gav vissa oväntade resultat. Studiegruppen mötte ett mycket öppenhjärtigt civilsamhälle[footnoteRef:8], vars aktörer inte bara stödde förnybar energi utan också klart och tydligt såg möjligheter för dem själva i samband med energiomställningen. Anmärkningsvärt var att diskussionerna med dessa aktörer dominerades av socioekonomiska hänsyn och inriktades på gemenskapsnyttan snarare än på målen att mildra klimatförändringarna.  [8: 	Bland aktörerna fanns representanter för småföretag, universitetsvärlden, miljöorganisationer, lokala grupper, kooperativ samt lokala och regionala myndigheter. ] 


I de olika medlemsstaterna träffade gruppen företrädare för det civila samhället, som uttryckte mycket varierande grader av tillförsikt. I Tyskland förklarade aktörerna: "Vi inte bara stöder energiomställningen, vi ÄR energiomställningen. Energiomställningen, Energiewende, kom till stånd tack vare oss, inte genom politiker eller de stora energibolagen. Det var tack vare våra påtryckningar som man fastställde de ramvillkor som gjorde omställningen möjlig." I Polen, Litauen och Bulgarien dämpades däremot det stora intresset för småskalig produktion av förnybar energi av en enorm frustration över de administrativa och finansiella hindren för deltagande i politiska processer och i energiproduktionen. I stället för att erkänna värdet av och möjligheterna med den nya klimat- och energipolitiken föreföll regeringsföreträdare i dessa tre länder främst se hot och problem med småskalig produktion av förnybar energi. Dels framförde de tvivel om den förnybara energins kapacitet att täcka stora delar av elbehovet (ett argument som ofta används i ett tidigt skede av energiomställningen), dels uttryckte de oro över den stora spridningen av förnybar energi.
Från det civila samhällets sida gav man ett tydligt och konsekvent svar på studiens huvudfråga, nämligen att det civila samhället vill delta aktivt i produktionen av förnybar energi. Som en deltagare i diskussionen i Polen sammanfattade saken: ”Vi vill inte stå och se på hur andra utnyttjar solen och vinden i vår region. Vi vill själva kunna dra nytta av resurserna." Avslutningsvis konstaterade arbetsgruppen att det fanns en enorm efterfrågan på information, på exempel på bästa praxis och framgångsmodeller liksom på lärdomar som dragits – för att undvika att upprepa andras misstag.
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För en framgångsrik energiomställning krävs hög acceptans från civilsamhällets sida. I samband med EESK:s besök tog aktörerna upp fall av lokalt motstånd mot infrastruktur för förnybar energi, särskilt vindkraftparker. Det rör sig här om typiska fall där infrastruktur för förnybar energi har anlagts av utomstående investerare, med få fördelar och låg kompensation för lokalbefolkningen. I de fall där medborgarna och lokala företag har involverats i ett projekt för förnybar energi har lokalbefolkningen däremot i mycket högre grad insett fördelarna med projektet och accepterat eventuella nackdelar, estetiska eller av annat slag. Ett utmärkt exempel på vikten av lokalt engagemang gavs under en EESK-diskussion om lokalproducerad förnybar energi i november 2013[footnoteRef:9]. Samsø-regionen i Danmark täcker nu hela sitt energibehov med hjälp av förnybara källor, främst tack vare medborgarnas deltagande i lokalt ledda projekt. Som en del av en insats för att bibehålla allmänhetens stöd och deltagande i sektorn för förnybar energi uppmanas vindkraftsentreprenörer att sälja aktier till lokalbefolkningen. [9:  	"Lokala initiativ för förnybar energi: positiva exempel, framgångsfaktorer och det civila samhällets roll", en debatt som hölls i november 2013. http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.en.events-and-activities-local-renewable-energy.] 


Sist men inte minst ökar en småskalig produktion av förnybar energi medvetenheten hos medborgarna, och stärker och motiverar dem att göra sina röster hörda och påverka beslutsfattandet. Processen stärker demokratin och legitimiteten i de politiska besluten. Det kan bidra till att förbättra dialogen och bygga upp förtroendet och samarbetet mellan institutionerna och det civila samhället.

[bookmark: _Toc399146025][bookmark: _Toc399257204][bookmark: _Toc408506729][bookmark: _Toc411238477]Småskalig energiproduktion frigör medel som behövs för omställningen till förnybar energi

Det råder ingen tvekan om att utbyggnaden av förnybar energi och tillhörande infrastruktur kommer att kräva avsevärda ekonomiska medel[footnoteRef:10]. Huvuddelen av medlen måste komma från den privata sektorn. Med hjälp av välutformade stödprogram har man lyckats frigöra och mobilisera enorma investeringar från medborgare, samhällen och lokala företagare. Potentialen för sådana småskaliga investeringar i energiomställningen har bara delvis förverkligats, och skillnaderna är stora mellan EU:s medlemsstater. Danmark och Tyskland är förmodligen de bästa exemplen på en omställning som till största delen drivs på av det civila samhället.  [10: 	Det gäller definitivt inte bara den förnybara energin. I kommissionens klimat och energipaket för 2030 anges att "kostnaderna för en övergång till en koldioxidsnål ekonomi inte skiljer sig nämnvärt från de kostnader som kommer att uppstå under alla omständigheter till följd av behovet av att förnya ett åldrande energisystem, ökande priser på fossila bränslen och efterlevnaden av dagens klimat- och energipolitik. Däremot förväntas en kraftig skiftning från bränsleutgifter till innovativ utrustning med stort mervärde, som kommer att främja investeringar i innovativa produkter och tjänster, skapa sysselsättning och tillväxt och förbättra unionens handelsbalans."] 


I Tyskland uppgick investeringarna i småskalig produktion av förnybar energi till 5,14 miljarder euro 2012, medan traditionella stora energileverantörer endast investerade 1,7 miljarder euro i förnybar energi under samma år. Den nuvarande installerade solcellskapaciteten i Tyskland är mer än 30 000 MW och ökar med 7 MW per dag (vilket är lika med den totala installerade solcellskapaciteten i Polen). Nästan hälften av kapaciteten kontrolleras av fler än 1 000 energikooperativ, medborgare och jordbrukare: 
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Figur3: Ägarförhållanden för installerad kapacitet för förnybar energiproduktion i Tyskland (2012).
Källa: Bloggen "German Energy Transition" (2014).

I det inledande skedet av Energiewende, skapade de höga investeringskostnaderna och motsvarande höga inmatningspriser för solenergiproduktion incitament för privatpersoner att mata in producerad solenergi i elnätet. Det har skett en tydlig förändring på detta område. Den dramatiska tekniska utvecklingen och de sänkta investeringskostnaderna till följd av denna har gjort det mer lönsamt för småproducenter att använda sin egen el, och därmed minska mängden el som köps in från elnätet. Detta i sin tur har främjat insatser för att optimera den egna energiförbrukningen så att den sker främst under egna produktionstoppar och sänker energianvändningstopparna sent på eftermiddagen eller tidigt på kvällen.

Decentraliserad förnybar energi innebär att produktionen vanligtvis sker närmare konsumenten, med en stor potential för att minska nätinfrastrukturskostnaderna. EESK:s studie visar dessutom att småproducenter räknar med betydligt lägre vinstmarginal än storproducenter.

[bookmark: _Toc399257206][bookmark: _Toc399257207][bookmark: _Toc399146027][bookmark: _Toc399257208][bookmark: _Toc398538372][bookmark: _Toc408506730][bookmark: _Toc411238478]Småskalig produktion av förnybar energi för lokal utveckling och minskad energifattigdom

Förnybar energi innebär att man utnyttjar lokala resurser. Med de rätta regelverken skapar energi som produceras av medborgare och lokalsamhällen ett nytt värdeflöde som kan stanna kvar i regionen. Vissa orter där man producerar egen förnybar energi kan nu behålla de enorma summor som tidigare gick till import av energi och fossila bränslen utifrån, investera dem i nya lokala arbetstillfällen och socioekonomisk utveckling. 

Ett sådant exempel är samhället Treuenbrietzen i Tyskland, som tillsammans med sina invånare har upprättat egna sol-, vind- och biogasanläggningar. Biogasanläggningen producerar både el och värme, som distribueras via samhällets nya värmenät som man själv installerat. Ytterligare värmebehov täcks delvis genom en flisbrännare. Samhället har dessutom dragit ett separat elnät och håller på att bygga upp egen energilagringskapacitet för att bli energioberoende. De lokala elpriserna ligger på 16,6 cent/kWh, vilket är 30–35 % lägre än de genomsnittliga elpriserna i Tyskland. Värme levereras till konsumenterna till ett pris av 7,5 cent/kWh, vilket ligger långt under de inhemska kostnaderna för gas- eller oljevärme. Treuenbrietzen är ett bevis på att lokal förnybar energi faktiskt kan medföra besparingar.

Initiativ för småskalig produktion av förnybar energi främjar samarbete mellan olika lokala aktörer, vilket den mycket snabba ökningen av energikooperativ runt om i EU visar (figur 4). 
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Figur4: Preliminära uppgifter och karta över registrerade småskaliga energikooperativ.
Källa: Projektet "REScoop" (2014).

Lokala initiativ för förnybar energi är också förknippade med innovativa företagsmodeller, fler sociala företag och ökat samarbete. Studiegruppen har kunnat konstatera att det på lokal nivå finns ett rikt utbud av innovationer inom näringslivet och på det sociala området. En biogasproducent som samarbetar med flera jordbruk minskade exempelvis sin affärsrisk och säkrade tillgången till råvaror, samtidigt som man löste miljöproblemet med gödsel. I Bulgarien startade bostadsrättsinnehavarna i ett flerbostadshus ett kooperativ och använde hyresintäkterna från en mobiltelefonoperatör som fick sätta upp en antenn på hustaket till att investera i solpaneler som förser hela byggnaden med energi. Ett annat exempel på kreativ problemlösning är ett tyskt energikooperativ som byggt ett tak med solpaneler över läktarna på den lokala fotbollsstadion och använde inkomsterna från sin energiproduktion till att betala tillbaka dem som satsat pengar, samt gav dem säsongsbiljetter till lagets matcher. I Wales besöktes samhället Talybont-on-Usk, där ett lokalt projekt för förnybar energi tillhandhåller uppvärmning till den lokala skolan samt två elbilar som drivs med el från solceller på kommunalhusets tak och som lokalbefolkningen har tillgång till. 

På den polska landsbygden leder de dåliga näten till frekventa strömavbrott, minskade spänningsnivåer och liknande problem. De aktörer som hördes i samband med EESK:s platsbesök presenterade beräkningar som visade att en utbyggnad av lokal förnybar energi i dessa områden i själva verket skulle bli billigare än de 30–60 miljarder PLN[footnoteRef:11] som krävs fram till 2020 för en totalrenovering av fjärrnätet för el. I sin regionala utvecklingsstrategi för 2020 slår den polska regionen Podlaskie fast att man genom förnybar energi kan stärka regionens ekonomi. Strategin tar upp det faktum att över 5 miljarder zloty[footnoteRef:12] årligen flödar ut ur regionen för energiimport. Eftersom el och värme redan kan produceras lokalt från förnybara energikällor till en lägre kostnad lägger man i den regionala strategin fokus på att skapa ett lokalt, decentraliserat energisystem och sporra till en lokal revolution för förnybar energi, där medborgarna ska vara de som äger produktionsanläggningarna för energi och uppvärmning. Det slås uttryckligen fast att investeringarna främst ska ligga i lokalbefolkningens händer i syfte att minska värdeförluster för regionen. [11:  	Cirka 7 miljarder euro.]  [12:  	Cirka 1,5 miljarder euro.] 


[bookmark: _Toc399146028][bookmark: _Toc399257209][bookmark: _Toc398538373][bookmark: _Toc408506731][bookmark: _Toc411238479]Småskalig produktion av förnybar energi leder netto till fler arbetstillfällen och ekonomisk tillväxt

Ökningen av förnybar energi leder till att nya arbetstillfällen skapas i värdekedjan. Denna sysselsättningsskapande effekt är särskilt stark inom sektorer med koppling till energieffektivitet (0,38 årstjänster per GWh), solceller (0,87), biobränslen (0,21) och vindkraft (0,17), vilket ska jämföras med kol och gas (0,11). En annan intressant aspekt är att de flesta arbetstillfällena på marknaden för förnybar energi kräver högkvalificerade arbetstagare, och fem av sex arbetstillfällen är lokala. EU måste därför se till att kunskap och färdigheter utvecklas för att matcha behoven på denna nya arbetsmarknad. 

[bookmark: _Toc395310066]Även om nettoresultatet av en utbyggnad av förnybar energi är positivt kommer en energiomställning samtidigt att medföra att vissa sektorer (som baseras på fossila bränslen och i vissa länder kärnenergi) kommer att förlora marknader och arbetstillfällen. Denna oro var särskilt uttalad i de länder där dessa sektorer sysselsätter ett stort antal människor. Det måste därför finnas nationella strategier som kan säkerställa en smidig omställning, utveckla den nya kompetens som behövs och hantera de sociala effekterna av förlorade arbetstillfällen i de traditionella energisektorerna.

[bookmark: _Toc398538378][bookmark: _Toc408506732][bookmark: _Toc411238480]Debatten om priser och kostnader för förnybar energi

Den offentliga debatten om energipolitiken domineras i regel av prisfrågan, och kostnaderna för stöd till förnybar energiproduktion var ett återkommande ämne i samband med studien. I vissa av de länder som besöktes har stödmekanismer för förnybar energi pekats ut av beslutsfattare och media som en orsak till de ökade energipriserna för hushållen. Det är viktigt att ta hänsyn till de ekonomiska aspekterna för företag inom sektorn för förnybar energi för att förstå att det fortfarande verkligen behövs offentligt stöd för att uppnå klimat- och energimålen och långsiktiga fördelar.

Frågan är över vilken tidshorisont samhället försöker begränsa kostnaderna. En billig lösning på kort sikt kan visa sig vara en kostsam lösning på lång sikt, och tvärtom. Detta argument är i sig tillräckligt för att ifrågasätta dem som menar att förnybara energislag är dyra och utgör en belastning för de offentliga budgetarna[footnoteRef:13]. I själva verket leder större produktionsvolymer, som brukar vara fallet när det gäller teknik, till stadigt minskande enhetskostnader för förnybar energi (den s.k. inlärningskurvan). Produktionskostnaderna för anläggningar som producerar förnybar energi beror i första hand på investeringskostnaderna. Fram till nyligen var tekniken för förnybar energi dyrare än den för kol och kärnenergi. Detta berodde på att tekniken var mycket "omogen": Den tekniska utvecklingen har skett ungefär parallellt med marknadsinförandet. År 2008 var inmatningspriserna i Tyskland för solcellsenergi 46 cent/kWh, vilket motsvarade de högre produktionskostnaderna vid den tidpunkten. I dag är de högst 12,8 cent/kWh för små anläggningar på upp till 10 kW (och betydligt lägre för större anläggningar), vilket motsvarar de löpande kostnaderna för tekniken. [13: 	I detta sammanhang bör man framhålla att producenter av fossila bränslen har tagit emot 523 miljarder dollar i stöd enbart under 2011.] 
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Figur5: Genomsnittliga konsumentpriser (systempriser, netto) för färdiginstallerade solcellsanläggningar på tak på upp till 10 kWp 
Källa: BSW

Tekniken för förnybar energi börjar sakta med säkert närma sig prisnivåer som kan konkurrera med kol, naturgas och kärnenergi[footnoteRef:14]. Fastlandsbaserad vindkraft kan redan konkurrera – till och med när externa miljö- och hälsorelaterade kostnader för fossila bränslen eller kärnkraft inte inkluderas i slutpriset mot kund. Man kan förvänta sig att den tekniska utvecklingen kommer att fortsätta att pressa ner investeringskostnaderna för förnybar energi. Samtidigt är sol- och vindkraft förnybara resurser som inte kostar något. Det är därför troligt att förnybar el snart kommer att vara konkurrenskraftig även utan subventioner. Denna trend har bekräftats av Europeiska kommissionen, som i sitt meddelande om en klimat- och energipolitisk ram för perioden 2020–2030[footnoteRef:15] påpekade att "kostnaderna för en övergång till en koldioxidsnål ekonomi […] skiljer sig [inte] nämnvärt från de kostnader som kommer att uppstå under alla omständigheter till följd av behovet av att förnya ett åldrande energisystem, ökande priser på fossila bränslen och efterlevnaden av dagens klimat- och energipolitik. Däremot förväntas en kraftig skiftning från bränsleutgifter till innovativ utrustning med stort mervärde, som kommer att främja investeringar i innovative produkter och tjänster, skapa sysselsättning och tillväxt och förbättra unionens handelsbalans." [14:  	Vissa av de intervjuade aktörerna framhöll debatten (som fortfarande pågick vid tidpunkten för studiebesöken) om de två kärnreaktorerna i Storbritannien, Hinkley Point C. Europeiska kommissionen har sedan dess godkänt det stöd som diskuterades. Den framtida operatören, EDF, kommer under de närmaste 35 åren att få 10,9 cent för varje KWh el som produceras, med en anpassning till den årliga inflationstakten. Tidsramarna och nivån för detta stöd ligger långt över vad som gäller för det tyska inmatningspriset för vindenergi.]  [15:  	COM(2014) 15.] 


Decentraliserad förnybar energi innebär att produktionen vanligtvis sker närmare konsumenten, med en stor potential för att minska nätinfrastrukturskostnaderna. EESK:s studie visar dessutom att småproducenter räknar med betydligt lägre vinstmarginal än storproducenter.

Vidare är många av fördelarna med förnybar energi långt större än de ekonomiska siffrorna, vilket gör det till ett prioriterat område för stöd. Förnybar energi bidrar till att minska klimatförändringarna, skapa arbetstillfällen och lokala hållbara utkomstmöjligheter, öka energitryggheten, minska beroendet av import från instabila regioner och skapa en gynnsammare handelsbalans för EU på grund av ett minskat beroende av fossila bränslen. En politik som inte tar hänsyn till dessa långsiktiga effekter och de många positiva sidoeffekterna av förnybar energi kan leda till en negativ framtida energimix. Att bromsa denna lovande utveckling genom att helt lägga om stödåtgärderna just när de börjar ge resultat skulle få en negativ inverkan.

Även om energiomställningens nettoeffekt på sysselsättningen och hushållens inkomster förväntas bli positiv upplever en del konventionella energiproducenter redan att de förlorar marknadsandelar, vilket får konsekvenser för sysselsättningen inom dessa sektorer. Detta problem bör angripas omgående och proaktivt. Nationella strategier måste införas och noga införlivas med utbyggnaden av förnybar energi för att omställningen ska bli problemfri, för att få fram de nya yrkesfärdigheter som behövs och för att på ett fokuserat sätt angripa eventuella negativa sociala effekter på sysselsättningen och socialt svaga hushåll. Man måste ta itu med det verkliga problem som energifattigdom utgör genom konkreta och riktade åtgärder, men det får inte utnyttjas som ett argument för artificiellt låga energipriser (i t.ex. Bulgarien). Det verkliga problemet med att sysselsättning försvinner i de konventionella sektorerna (som i vissa fall inte nödvändigtvis har ett samband med en ökande andel förnybar energi) får inte användas som argument för att stoppa utvecklingen när det gäller decentraliserad produktion av förnybar energi (i t.ex. Polen). Regeringarna måste ta ansvar för de socioekonomiska effekterna av omställningen till en koldioxidsnål ekonomi som ytterst ska gynna alla delar av samhället.

[bookmark: _Toc398538374][bookmark: _Toc408506735][bookmark: _Toc411238481]Vad krävs för att kunna frigöra den småskaliga energiproduktionens potential?
[bookmark: _Toc399257211][bookmark: _Toc399257212]
1.1 [bookmark: _Toc398538375][bookmark: _Toc395310067]Lika konkurrensvillkor

Såsom påpekades i kommissionens lägesrapport om förnybar energi 2013[footnoteRef:16], kommer det att behövas finansiella, rättsliga och administrativa politiska åtgärder som stöd till utvecklingen av förnybar energi trots att kostnaderna för den förnybara tekniken ständigt sjunker, så länge det saknas en öppen, konkurrensinriktad inre energimarknad i EU, i syfte att åtgärda marknadsmisslyckanden och internalisera hälsokostnaderna, miljökostnaderna och de sociala kostnaderna för användningen av fossila bränslen. Koldioxidprissättning är ett sätt att internalisera externa kostnader. Detta väcker frågan om de relativa kostnaderna för teknik som baseras på fossila bränslen. Intäkter från försäljningen av utsläppsrätter kan återanvändas eller läggas i fonder för att stödja förnybar energi.  [16:  	COM(2013) 175.] 


[bookmark: _Toc408506736][bookmark: _Toc411238482]Stabila och enhetliga politiska ramar

En stabil och enhetlig politik är en nyckelfaktor för alla investeringar, även i förnybar energi, och detta är något som har betonats av aktörerna vid samtliga fallstudiebesök. Stabila och enhetliga regler gör det möjligt för investerare att planera, hantera risker och få tillgång till krediter.

Som exempel har den tyska lagen om förnybar energi (Erneuerbare-Energien-Gesetz, EEG), där de centrala faktorerna är att näten är lättillgängliga, förnybara energikällor prioriteras, elen marknadsförs av nätoperatören och att inmatningspriset ska ligga fast i 20 år, inneburit en utmärkt investeringssäkerhet och en möjlighet för den småskaliga energiproduktionen att utvecklas mycket snabbare än någon hade kunnat föreställa sig. 

Att ändra dessa stabila förutsättningar kan få negativa konsekvenser, till att börja med genom att man skapar osäkerhet för små investerare kring huruvida de kommer att få finansiellt stöd efter planeringsfasen (t.ex. på grund av att ett årligt tak för nya anläggningar införs). Trots detta pågick diskussioner om genomgripande reformer[footnoteRef:17] vid tiden för eller nära inpå platsbesöken i Tyskland, Polen, Frankrike och Storbritannien. I Bulgarien pekade småproducenter på motstridiga lagar och ett regeringsbeslut om att avbryta utbyggnaden av förnybar energi 2013 sedan man meddelat att 2020 års mål hade nåtts. En fullständigt oacceptabel metod är att ändra ramvillkoren efter att produktionen av förnybar energi kommit i gång, som t.ex. i Bulgarien där investerare i småskaliga sol- och vindkraftsanläggningar har hamnat på obestånd på grund av att nya skatter och avgifter införts på förnybar energi. Även om den skatt på 20 % på vindkraft och solenergi som infördes i januari 2014 annullerades av Bulgariens högsta domstol i juli 2014 fick operatörerna inte tillbaka de belopp de redan hade betalat in under den perioden. Ett moratorium för stödordningar för solenergi som infördes 2010 i Frankrike ledde också till att investeringarna nästan helt upphörde.  [17:  	I vissa fall, t.ex. i Tyskland och Polen, har de redan trätt i kraft.] 
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Figur6: Osäkerheten kring politiken för förnybar energi inom EU.
Källa: EDP Renováveis (2013).

Rättslig osäkerhet är inte bara en faktor med en destabiliserade inverkan på investeringarna. Den senaste tidens politiska reformerna visar även en tydlig tendens till minskat stöd till småproducenter och att de missgynnas i förhållande till större producenter (t.ex. på grund av de auktionsförfaranden för produktion av förnybar energi som införs). Debatter i samtliga besökta länder visade att småskaliga producenter av förnybar energi kopplade denna tendens till kommissionens riktlinjer för statligt stöd till miljöskydd och energi för 2014–2010[footnoteRef:18]. Dessa riktlinjer medförde betydande begränsningar för medlemsstaternas beslut att garantera inmatningspriser för investeringar i förnybar energi efter 2016. Aktörer som deltog i lokala samråd menade att man måste undvika överkompensation och utveckla den förnybara energin på ett kostnadseffektivt sätt. De talade emellertid om nyligen genomförda reformer av stödramarna för förnybar energi som "en kapplöpning mot botten". En del pekade på att EU driver på en tendens till återcentralisering, som döljs bakom argument om kostnadseffektivitet eller kostnadsminskningar. [18:  	http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:52014XC0628%2801%29.] 


Enligt Internationella energiorganet[footnoteRef:19] ökar nu den politiska osäkerheten på vissa särskilt viktiga OECD-marknader, och detta precis när förnybar energi alltmer håller på att bli ett kostnadseffektivt alternativ. Den dämpande effekten av ändrade rättsliga ramar har redan börjat märkas av under 2014, och EU riskerar att missa målet för 2020 om 20 % förnybar energi i den totala slutliga energiförbrukningen. [19: 	Medium-Term Renewable Energy Market Report 2014 – Market Analysis and Forecasts to 2020, Internationella energiorganet (ej översatt till svenska).] 


[bookmark: _Toc408506737][bookmark: _Toc411238483]En öppen och inkluderande process för utformning av politiken

Vid sidan av stabila politiska ramar utgör även den demokratiska processen för att utforma politiken och reformerna en av de nyckelfrågor som framkommit under EESK:s studie. Liksom EESK framhållit i sin europeiska energidialog måste politiken utformas inom ramen för en öppen och överskådlig debatt med aktörer från det civila samhället på alla nivåer för att strategierna ska lyckas och för att resultaten ska bli hållbara. Detta är en förutsättning för att man ska kunna nå en samsyn, ställa upp gemensamma mål och skapa ett brett stöd för genomförandet. I Tyskland och Danmark har energiomställningen skett genom en process nedifrån och upp där politiska beslut tillkommit efter påtryckningar från allmänheten och politiken  i mångt och mycket genomförts av det civila samhället. I andra länder som ingått i studien (Bulgarien, Polen) har dock studiegruppen inte kunnat notera att någon egentlig debatt förekommit eller att något förtroende funnits mellan myndigheterna och de småskaliga energiproducenterna.

[bookmark: _Toc399146031][bookmark: _Toc399257213][bookmark: _Toc398538376][bookmark: _Toc408506738][bookmark: _Toc411238484]Enkla och öppna administrativa förfaranden

Småproducenterna är inte alltid några energiexperter, och det är därför viktigt att de har tillgång till stöd och vägledning och att de administrativa förfarandena är enkla och öppna för insyn och håller sig inom rimliga tidsramar. Mycket stora skillnader kunde konstateras mellan medlemsstaterna när det gäller de administrativa förfaranden och den tid som krävs för att godkänna småskaliga anläggningar för förnybar energi, och dessa skillnader var kopplade till utbyggnadsgraden för småskalig energiproduktion. Som exempel kan nämnas att  godkännandeförfarandet för en taksolpanel i Tyskland inte ens tar en arbetsdag och att man bara behöver fylla i ett ansökningsformulär på webben, medan aktörer i länder som Bulgarien, Litauen, Polen och Storbritannien (Wales) rapporterar om komplicerade förfaranden som tar flera månader – eller t.o.m. år. Ett komplicerat och utdraget ansöknings- och planeringssystem kan bli både kostsamt och riskabelt för småskaliga producenter, inte minst om betydande ändringar görs av regelverk och inmatningspriser under samma period. 

[bookmark: _Toc399146032][bookmark: _Toc399257214][bookmark: _Toc398538377][bookmark: _Toc408506739][bookmark: _Toc411238485]Stödordningar som anpassas till behoven för decentraliserad småskalig produktion av förnybar energi

· Prioriterad inmatning till nätet
Inmatningen av förnybar energi bör prioriteras framför energi från kärnkraft och fossila bränslen, vilket innebär att den bör vara den första som säljs till elsystemoperatörer. I Tyskland slogs denna prioritering fast i lagen om förnybar energi från 2000 och bekräftades i den omarbetade lagen från 2014.

· Inmatningspriser
Den absolut vanligaste stödmekanismen för förnybar energi är inmatningspriserna, som innebär långsiktiga (10–25 år) köpeavtal för tillhandahållande av förnybar el till elnätet som nätoperatören kan sälja på marknaden. Producenten får det fasta inmatningspriset och behöver inte sälja direkt på marknaden. 

Inmatningspriser bör även i framtiden vara den huvudsakliga stödmekanismen för småskaliga projekt för produktion av förnybar energi. Det är ett enkelt och säkert sätt för producenterna att exakt beräkna sina investeringar och sin avkastning. De ger en investeringstrygghet som gör det lättare för småproducenter att få de lån de behöver. 

När det t.ex. gäller den tyska Energiewende har inmatningspriserna finansierats via den så kallade EEG-avgiften för förnybar energi, som utgör skillnaden mellan elpriset på börsen och det garanterade inmatningspriset (som när Energiewende inleddes låg på över 50 cent/kWh för solenergi och för närvarande ligger på 12 cent/kWh). Vid elproduktionstoppar går börspriset ner, vilket gör att EEG-avgiften ökar. Elpriskraschen beror emellertid inte enbart på överproduktion av förnybar energi utan också på misslyckandet med utsläppshandelssystemet, billig el från kolkraftverk (som inte internaliserar miljö- och hälsokostnader för samhället) och avsaknaden av en fullt utvecklad elmarknad, nätförvaltning och lagringskapacitet.

Regeringarna i vissa EU-medlemsstater har inte reagerat tillräckligt snabbt på att den tekniska utvecklingen lett till dramatiska kostnadsminskningar för vindkraft och solenergi och därmed inte sänkt avgifterna för nya anläggningar. Detta har lett till att ett antal nya anläggningar för förnybar energi har fått långfristiga avtal med inmatningspriser som betydligt överstiger de investeringar som gjorts, vilket har resulterat i oproportionerligt höga vinster för dessa anläggningar. Inmatningspriserna kan i själva verket på ett enkelt sätt regelbundet finjusteras utifrån kontinuerligt minskande investeringskostnader. De har redan minskats och är föremål för regelbundna uppdateringar i de flesta länder. Energipriserna – och, trots att detta är orättvist, även bilden av förnybar energi och inmatningspriser – kan emellertid komma att påverkas i åratal framåt av denna försenade reaktion från myndigheternas sida. 

För att hantera svängningar i utbudet och deras dramatiska effekt på elpriserna under höglastperioder kan systemet med inmatningspriser kompletteras med energihushållningsmekanismer för att hantera svängningarna, t.ex. nettomätning, smarta elnät och utveckling av lagringskapaciteten (se nedan).

· Inmatningspremier
På senare tid har politiska reformer lett till en stor övergång till inmatningspremier, som innebär att producenter av förnybar energi (över en viss installerad kapacitet) måste sälja sin el direkt på energimarknaden och att de skulle få en viss premie över marknadspriset. Införandet av marknadspremier har oroat producenterna av småskalig energi. Försäljning direkt på marknaden lägger en ny och betydande logistisk börda på små och medelstora producenter och minskar deras möjligheter till projektfinansiering, eftersom det är mindre troligt att långivarna betraktar inmatningspremier som säkra intäkter.

· Nettomätning
Nettomätning, som gör det möjligt för nätanslutna producenter att använda egen el och sälja eventuella överskott till nätet, skapar betydande möjligheter att främja småskalig energiproduktion. Tack vare nettomätning kan prosumenter vid ett senare tillfälle hämta exakt den kvantitet el från nätet som de har levererat och bara betala nätkostnaden. Detta kan i kombination med energihushållning omvandla det allmänna elnätet till en faktisk "virtuell lagringsplats". Danmark införde systemet för solcellsenergi 1998 med betydande framgång. Det litauiska parlamentet inledde å sin sida diskussioner om sitt första lagförslag i början av 2014.

· Kvotsystem
En annan vanlig stödmekanism är att man fastställer kvotkrav för förnybar energi. Dessa kvotsystem har genomförts i varierande grad och har haft varierande framgång i olika länder. I Polen måste t.ex. energidistributörer köpa "gröna certifikat" från marknaden, även om de flesta certifikaten härrör från traditionella kolkraftverk där man sameldar biomassa (delvis importerad från Ryssland). Det var meningen att inkomsterna från gröna certifikat skulle främja utbyggnaden av förnybar energi. EESK:s studie visade dock snarare att de indirekt gjorde el från kol billigare. Dessutom ledde den omfattande användningen av biomassa till en dramatisk sänkning av priset på gröna certifikat i Polen, och därmed minskade också avkastningen på t.ex. investeringar i vindenergi. Instrumentet för gröna certifikat blev fullständigt ineffektivt, eller motverkade till och med sitt syfte. Inmatningspris är på så vis ett mer förutsägbart instrument som ger producenterna bättre avkastning, särskilt för kostnadsintensiv teknik.

· Investeringsstöd
Genom de ovan nämnda mekanismerna belönas produktion, men eftersom de flesta förnybara energislag är mycket kapitalkrävande finns det också flera instrument som ska undanröja investeringshindren. Investerare i anläggningar med liten eller medelstor kapacitet kan normalt välja mellan att få ett inmatningspris eller ett engångsstöd för att minska de initiala investeringskostnaderna. Dessa stödordningar kan vara av särskilt intresse i regioner som får strukturstöd. De bör anpassas och förvaltas omsorgsfullt för att undvika överdrivna vinster, ineffektivitet som ger onödigt höga energipriser och en suboptimal energimix, eller eventuella flöden av stöd från småskalig energi till hedgefonder.

	Ruta 1: Exemplet med den tyska energiomställningen (Energiewende).
Under första hälften av 2014 kom mer än 30 % av Tysklands elförbrukning från förnybara energikällor. Den enorma ökningen av förnybar energi i Tyskland beror till stor del på den tyska lagen om förnybar energi som trädde i kraft år 2000. Syftet med lagen var inte uttryckligen att främja småskalig energiproduktion, men i lagen fastställdes ramvillkor som gjorde det möjligt för det civila samhället att bli en aktiv producent av förnybar energi. I lagen fastställdes följande:
· Enkla planerings- och godkännandeförfaranden för investerare (inga administrativa hinder).
· Lättillgängliga nät.
· Utleverans av förnybar energi prioriteras framför energi från kärnkraftverk och fossila bränslen. 
· Fasta inmatningspriser under 20 år.
· Nätoperatören säljer elen på marknaden.
· Investeringsstöd i form av förmånliga krediter för anläggningar för förnybar energi från den statliga kreditfaciliteten för återuppbyggnad (KfW).
· Kostnader som uppstår till följd av lagen ska täckas av en särskild avgift på elpriserna. Särskilt energiintensiva industrier kan undantas från avgiften för att den inte ska skada deras internationella konkurrenskraft. 




I de länder som besöktes av EESK framträdde en mycket komplex bild av priser, kvoter, stöd och subventioner. Denna komplexitet motiveras delvis av vikten av att skilja mellan olika stödordningar, men den bör begränsas till ett minimum:

· Differentiering utifrån bränsle eller teknik stimulerar utvecklingen av teknikformer med olika kostnader som inte kan konkurrera direkt med varandra, och ökar därför inlärningshastigheten. Den kan även vara inriktad på särskilda inslag i kostnadsstrukturen.
· Differentiering utifrån effektklass gör att man undviker alltför stora vinster till följd av stordriftsfördelar. Det kan även användas för att stimulera småskalig energiproduktion, som normalt är förbunden med låg produktionskapacitet.
· Differentiering utifrån energibärare (t.ex. el eller värme) gör det möjligt att uppnå specifika mål för varje energibärare. Till skillnad från elsektorn, där inmatningspriserna brukar betalas under mer än tio år, stimuleras produktion av förnybar värme mestadels genom lån och stöd som täcker en del av investeringskostnaderna. Frankrikes fonds chaleur är ett bra exempel i detta sammanhang. Fr.o.m. 2015 kommer även Litauen att införa krav på förnybara energikällor för värme och kyla när det gäller nya byggnader och för befintliga byggnader som genomgår större renoveringar.
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· Försiktighet med anbudsförfaranden
Sedan man nyligen genomfört reformer av stödramarna för förnybar energi har man i flera av de studerade länderna infört anbudsförfaranden som huvudsakligt förfarande för att tilldela inmatningspriser eller premier för förnybar energi. Endast mycket låg produktionskapacitet kommer i framtiden att undantas från auktioner. Denna trend drivs åtminstone delvis av EU:s riktlinjer för statligt stöd på energi- och miljöområdet. 

Intressenter i alla de länder som besöktes uttryckte oro över komplicerade och kostsamma anbudsförfaranden som även skulle leda till högre finansieringskostnader och minska möjligheterna att få lån på grund av högre investeringsrisker (osäkerhet om huruvida man kommer att beviljas stöd). Denna oproportionerligt stora ekonomiska börda för småskaliga projekt, och det faktum att småproducenter knappast skulle kunna leverera de kvantiteter som vanligen krävs i anbudsförfaranden, skulle i praktiken utestänga det civila samhället och lokalsamhällen från möjligheten att få stöd för förnybar energi. Det skulle också förstöra konkurrensen på energimarknaderna eftersom endast ett fåtal stora producenter skulle ha den kapacitet som krävs för att delta i anbudsförfarandena.

Anbudsförfaranden gynnar stora producenter och kan därmed bidra till en förnyad centralisering, vilket skulle göra det omöjligt för privatpersoner och lokalsamhällen att producera förnybar energi. Om stora centraliserade producenter gynnas kan det leda till högre priser för konsumenterna, eftersom stora företag förväntar sig högre vinstmarginaler än producenter av småskalig energi. Anbudsförfaranden skulle dessutom inte fungera där det inte finns någon energimarknad. Gemensamma erfarenheter i några av de länder som besöktes (i synnerhet i Storbritannien) tyder på att anbudsförfaranden i själva verket kan öka de totala kostnaderna och risken för att projekt försenas eller ställs in. Anbudsförfarande var det första stödsystemet för förnybar energi i Storbritannien. Det övergavs till förmån för ett kvotsystem, som sedan ersattes av inmatningspris för projekt under 5 MW.

· Inte alltför strikta övre gränser för målen för förnybar energi
Flera medlemsstater har infört mekanismer för att bromsa utvecklingen av förnybar energi genom att minska eller upphöra med stödet så snart som deras mål för perioden har uppnåtts. Bland de medlemsstater som besöktes under studiens gång var Bulgarien ett särskilt slående exempel. År 2013 förklarade regeringen att det nationella 2020-målet för förnybar energi på 16 % hade uppnåtts, och sedan dess har nätoperatörer använt detta som ett argument för att vägra ge producenter av förnybar el tillträde till elnätet. Litauen satte en övre gräns för det offentliga stödet till förnybar el genom att sätta upp ganska oambitiösa mål för var och en av de viktigaste teknikerna för förnybar energi. Efter mindre än två år hade kapaciteten uppnåtts utom för vattenkraft. 

Vikten av att göra den förnybara sektorns tillväxt mer förutsägbar och att hantera de sociala och ekonomiska kostnaderna för detta kan vara ett giltigt argument för att sätta en övre gräns. Om detta görs är det emellertid mycket viktigt att den inte hindrar medlemsstatens ambitioner i energiomställningen, eller framsteg som kunde och borde ha fått fortsätta.

· Avlägsnande av hinder för nätanslutningen
Låg produktionskapacitet, som det ofta är fråga om i samband med småskalig energiproduktion, brukar vara ansluten till distributionsnätet. I många av de studerade länderna är anslutning till elnätet emellertid ett problem på grund av antingen administrativa förfaranden, väntetider eller kostnader. Även om projekt för förnybar energi måste få anslutas till nätet enligt direktivet om förnybar energi utgör de höga kostnader som vissa operatörer ofta tillämpar ett hinder i praktiken. För nya projekt är antalet anslutningsställen ofta begränsade och därför kanske inte producenter av småskalig energi kan ansluta sig till ett rimligt pris. Mikroproduktion som inte är ansluten till elnätet kan komma runt denna brist och till och med vara den rätta lösningen ur ett kostnadsperspektiv för mycket avlägsna områden dit elnätet inte når eller är bristfälligt. Den tyska EEG-lagen är ett ypperligt exempel på god praxis när det gäller nätanslutning[footnoteRef:20]. [20: 	EEG § 8 Anslutning "1) Nätoperatörer ska anslutas till nätet omedelbart och produktion av el från förnybara energikällor och gruvgas prioriteras, vid den nätanslutningspunkt som är lämplig i fråga om spänning och som ligger närmast anläggningen, såvida inte detta eller ett annat nät kan påvisas ha en i tekniskt eller ekonomiskt hänseende mer lämplig anslutningspunkt. Vid en bedömning av vilken anslutningspunkt som är mest lämplig i ekonomiskt hänseende ska hänsyn tas till de direkta kostnaderna för anslutning. Om en eller flera anläggningar med en kombinerad installerad kapacitet som understiger 30 kW ligger i ett område där det redan finns en nätanslutning ska nätanslutningspunkten i detta område anses vara den lämpligaste anslutningspunkten."] 


· Undantag från försäljning direkt på marknaden
Försäljning direkt på marknaden lägger nya och betydande logistiska bördor på producenter av småskalig energi. Det minskar också deras möjligheter till projektfinansiering, eftersom det är mindre troligt att långivare ser inmatningspremier som tillförlitliga intäkter.
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Gamla elnätssystem utformades när energiproduktionen var centraliserad och strömmen levererades i bara en riktning via högspänningsnät från stora kraftverk och därefter via nät med lägre spänning till konsumenterna. Elnäten behöver anpassas till spridda och fluktuerande förnybara energikällor, såsom vind-, sol- och tidvattenenergi. För att sådana energikällor ska kunna byggas ut krävs strukturella förändringar i infrastrukturen i kombination med bättre samordning av elmarknaderna och energiproduktionen, samt energiförvaltningssystem för export eller lagring av överskottsenergi. Samordning bland systemansvariga för överföringssystem genom regionala samordningsinitiativ blir allt viktigare. Genom prognoser över energibehoven kan exempelvis Coreso i förväg informera systemansvariga för överföringssystem om förväntade elöverskott och elunderskott på nationell och regional nivå så att de bättre kan hantera de egna näten och ta itu med eventuella problem. Ett sätt att hantera avbrott i kraftförsörjningen från förnybara energislag är att man bygger ut hybridsystem som kombinerar flera olika energikällor med lagring och efterfrågehantering. Om de hanteras på rätt sätt kan resultatet bli "smarta nät" som levererar el på ett hållbart, ekonomiskt och säkert sätt. EESK-gruppen fick se ett fantastiskt exempel på ett sådant initiativ: "Nice Grid" i Frankrike syftar till att optimera energihushållningen och öka energiautonomin för 1 500 hushålls-, företags- och industrikunder genom att slå ihop lagring och efterfrågehantering och minska toppbelastningen med upp till 17 %.
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Figur7: "Nice Grid"-arkitektur.
Källa: Nice Grid (2014).

Under besöket i Tyskland uppmärksammade studiegruppen vad den tyska federala nätmyndigheten sagt om decentraliserade produktionsstrukturer: "Det är uppenbart att omvandlingen av energisystemet lyckas bäst genom nära samarbete mellan alla involverade parter. [...] Vi bör välkomna metoder som maximerar energiförbrukningen vid källan. Detta har alltid varit grundprincipen för energiförsörjning eftersom nätförlusterna på så sätt minimeras."[footnoteRef:21] [21:  	Smart Grid and Smart Market: Keynote Paper of the Federal Grid Agency on the changing energy supply system, 2011.] 
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Avbrottsfrekvensen för vissa förnybara energislag är fortfarande ett problem i samband med utbudsstyrningen. Med den omfattande utbyggnaden av förnybar energi dyker det emellertid upp nya och innovativa lösningar. En kombination av förnybar elproduktion och värmeproduktion kan vara ett ypperligt tillfälle att skaffa välbehövlig lagringskapacitet, som skulle kunna utnyttjas då och då för att hantera svängningar i produktionen av förnybar energi. Kraft till värme, dvs. användning av "billig" överskottsel från förnybara källor via värmepumpar och varmvattenbehållare för uppvärmning eller avkylning, är redan ett realistiskt alternativ i fråga om ekonomi och energihushållning. Denna möjlighet diskuterades under besöket i Frankrike, och det finns projekt som håller på att genomföras i Tyskland.
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Under förutsättning att man har rätt regelmiljö har civilsamhället ett starkt intresse och stor potential att verkställa en stor del av övergången till en decentraliserad och hållbar energiproduktion. I alla länder som besöktes var civilsamhällets företrädare medvetna om affärsmöjligheterna och visade ett mycket stort intresse för att delta i produktionen av förnybar energi för att generera inkomster och behålla mervärdet i de lokala samhällena. Där det fanns gynnsamma policyramar tog sig småproducenter snabbt in på marknaden, blev den största drivkraften bakom utvecklingen av förnybara energislag och omvandlade det nationella energilandskapet. Projekt för förnybar energi utgjorde ofta kärnan i lokala initiativ med betydligt mer långtgående sociala, ekonomiska och miljörelaterade effekter än enbart energiproduktion genom att uppmuntra samarbete, social innovation, utbildning, bättre lokala tjänster och nya lokala arbetstillfällen. Medborgarnas acceptans av ny infrastruktur och tolerans för eventuella olägenheter ökar dessutom om de äger anläggningar för förnybar energi och får utdelning av energiproduktionen. Det civila samhällets enorma kollektiva kapacitet när det gäller investeringar, genomförande och innovation är viktiga resurser för omställningen till hållbar energi.

Ändå är det civila samhällets enorma kollektiva potential att påskynda omställningen till förnybar energi, liksom den decentraliserade energins förmåga att stimulera lokal och regional utveckling, till största delen fortfarande outnyttjad. I studien framkom en del utmärkta exempel på strategier för att delaktiggöra lokala samhällen, förenklade administrativa förfaranden, finansiella incitament och sätt att göra det lättare för små producenter av förnybar energi att få tillträde till elnätet och till marknader. Gruppen fann emellertid inte i någon medlemsstat en konsekvent regeringsstrategi med det uttryckliga syftet att göra småskalig produktion av förnybar energi möjlig för det civila samhället och att skapa lika villkor för detta. En vacklande politik och reformer som nyligen har genomförts i regelverken för förnybara energislag i alla de studerade länderna har tvärtom resulterat i ovisshet, en ovilja att göra nya investeringar och oro bland intressenterna när det gäller framtiden för småskalig energiproduktion. Där komplicerade och utdragna tillståndsförfaranden kombineras med ständigt ändrade stödordningar, regler för marknadstillträde som diskriminerar småproducenter och – i vissa fall – nya skatter och avgifter på förnybara energislag, hamnar små och medelstora investerare i ett avsevärt underläge jämfört med stora energiproducenter.

I EESK:s studie identifierades ett akut behov av att göra medborgarnas decentraliserade produktion av förnybar energi till ett uttryckligen prioriterat stödområde. De nationella, regionala och lokala myndigheterna bör fastställa mål för utveckling av småskalig energiproduktion, särskilt i syfte att integrera dem i de lokala planeringsramarna för förnybar energi. Stödmekanismerna måste behandla den småskaliga energiproduktionen separat. Bidrag, lån eller produktionsstöd bör utformas för att ge en stabil långsiktig ram för investeringar som garanterar en anständig, men inte överdriven, avkastning på investeringarna. Administrativa förfaranden måste vara enkla, snabba och ekonomiskt överkomliga för småskaliga energiproducenter. Vi rekommenderar att dessa förfaranden hanteras av en enda kontaktpunkt, som kan ge vägledning till potentiella investerare och ledsaga dem genom processens olika stadier (från planering till utbyggnad) och ha hand om allt nödvändigt pappersarbete.

Politiken för förnybar energi på EU-nivå och i medlemsstaterna bör utformas och genomföras i ständig dialog med det civila samhället för att skapa en gemensam syn, gemensamma mål, stöd till genomförandet och långsiktiga positiva effekter av en samarbetskultur och ömsesidigt förtroende. EESK:s europeiska energidialog skulle kunna vara till hjälp i detta avseende. Det är framför allt viktigt att det civila samhället kan delta i och får insyn i utarbetandet av medlemsstaternas nationella energihandlingsplaner för att uppnå klimat- och energimålen för 2030, samt i övervakningen och översynen av genomförandet. Strategier, finansieringsprogram och stödåtgärder på EU-nivå samt på nationell och regional nivå bör regelbundet övervakas och ses över, med det civila samhällets aktiva medverkan, för att se till att de bidrar till, och inte skadar, den småskaliga energiproduktionen. Särskilt införandet av omtvistade åtgärder (såsom auktioner) bör noga övervakas i syfte att kartlägga och snabbt avhjälpa eventuella olägenheter för den småskaliga energiproduktionen. 

För att öka takten i utbyggnaden av den småskaliga energiproduktionen krävs ett paradigmskifte i nätplaneringen. En bättre nätförvaltning på olika geografiska nivåer och samordning bland systemansvariga för överföringsnät är en förutsättning för en framgångsrik och massiv utbyggnad av förnybara energislag. Det behövs enorma investeringar för att bygga ut, modernisera och anpassa nätet till de utmaningar som en decentraliserad och oregelbunden produktion medför. EU:s struktur- och sammanhållningsfonder bör öronmärka de medel som krävs för att uppnå klimat- och energimålen i Europa 2020-strategin och därigenom se till att utvecklingen när det gäller förnybara energislag inte bromsas av elnätets begränsningar.

Den allmänna energipolitiska debatten brukar domineras av prisfrågor och kan även präglas av populism. Det behövs en öppen och överskådlig allmän debatt om energikostnader och priser. Tydlig och utförlig information bör ges om kostnaderna för de subventioner som ges till förnybara energislag, fossila bränslen och kärnenergi, samt om de positiva effekterna av minskad energiimport och de miljö- och hälsorelaterade vinster som är svåra att värdera i pengar.

Även om energiomställningens nettoeffekt på sysselsättningen och hushållens inkomster förväntas bli positiv upplever sist men inte minst en del konventionella energiproducenter redan att de håller på att förlora marknadsandelar, vilket får konsekvenser för sysselsättningen inom dessa sektorer. Detta problem bör angripas omgående och proaktivt. Nationella strategier måste införas och noga införlivas med utbyggnaden av förnybar energi för att omställningen ska bli problemfri, för att få fram de nya yrkesfärdigheter som behövs och för att på ett fokuserat sätt angripa eventuella negativa sociala effekter på sysselsättningen och socialt svaga hushåll. Man måste ta itu med det verkliga problem som energifattigdom utgör genom konkreta och riktade åtgärder, men det får inte utnyttjas som ett argument för artificiellt låga energipriser (i t.ex. Bulgarien). Det verkliga problemet med att sysselsättning försvinner i de konventionella sektorerna (som i vissa fall inte nödvändigtvis har ett samband med en ökande andel förnybar energi) får inte användas som argument för att stoppa utvecklingen när det gäller decentraliserad produktion av förnybar energi (i t.ex. Polen). Regeringarna måste ta ansvar för de socioekonomiska effekterna av omställningen till en koldioxidsnål ekonomi som ytterst ska gynna alla delar av samhället.

*

*	*
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Abbildung 3: Durchschnittlicher Endkundenpreis (Systempreis, netto) fir fertig installierte Auf-
dachanlagen bis 10 kW, Daten aus [BSW]
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