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Suvestinė ataskaita, apibendrinanti CCMI apskritojo stalo diskusijas dėl 2015–2016 m. Europos inovacijų partnerystės žaliavų srityje strateginio įgyvendinimo

2008 m. lapkričio 4 d. Europos Komisija Europos lygmeniu priėmė komunikatą Žaliavų iniciatyva: įgyvendinant svarbiausius poreikius užtikrinti ekonomikos augimą ir darbo vietų kūrimą Europoje, pradėdama svarbų etapą esminių pokyčių procese, sustiprinusiame teigiamą poveikį permainoms gavybos sektoriuje. Iš tiesų paskelbiant Žaliavų iniciatyvą buvo pripažinta, kad visuomenei, konkurencingumui, augimui ir darbo vietų kūrimui Europoje būtinos naudingosios iškasenos. Komisija taip pat pripažino, kad Europa yra priklausoma nuo šių išteklių tiekimo iš kitų šalių, todėl reikia įgyvendinti priemones, kad būtų užtikrintas saugus ir ilgalaikis tiekimas, paremtas trimis ramsčiais: 
i. sąžiningu ir tvariu žaliavų tiekimu tarptautinėse rinkose;
ii. nenutrūkstamo tiekimo Europos Sąjungoje skatinimu; 
iii. išteklių panaudojimo efektyvumo didinimu, beatliekiniu žaliavų panaudojimu ir atliekų perdirbimo skatinimu.

2011 m. vasario 2 d. Komunikate dėl uždavinių, susijusių su biržos prekių rinkomis ir žaliavomis, sprendimo Komisija pareiškė ketinanti stiprinti Žaliavų iniciatyvos įgyvendinimą. Tuo tikslu ir norėdama skatinti investicijas į gavybos pramonės šakas Komisija pareiškė, kad ypač svarbu:
i. nustatyti nacionalinę naudingųjų iškasenų politiką, kad būtų užtikrinta, jog ištekliai būtų naudojami kuo ekonomiškiau, atsižvelgiant į kitas nacionalinės politikos kryptis, remiantis darnaus vystymosi principais ir laikantis įsipareigojimo sukurti teisinę sistemą ir informacinę bazę; 
ii. suformuluoti žemės naudojimo naudingųjų iškasenų gavybos tikslais planavimo politiką, kuri apimtų skaitmeninę geologinių duomenų bazę, skaidrią naudingųjų iškasenų išteklių nustatymo metodiką, ilgalaikės regioninio ir vietinio masto paklausos įverčius, naudingųjų iškasenų išteklių nustatymo ir apsaugos priemones (atsižvelgiant į kitokią žemės naudojimo paskirtį);
iii. nustatyti naudingųjų iškasenų žvalgymo ir gavybos leidimų išdavimo procedūrą, kuri būtų aiški ir suprantama, kad suteiktų patikimumo ir prisidėtų prie administracinio proceso supaprastinimo.

Siekdama sukurti palankų investicinį klimatą Komisija taip pat nusprendė, kad būtina priimti priemones, kuriomis būtų užtikrintas didesnis įplaukų skaidrumas įgyvendinant Gavybos pramonės skaidrumo iniciatyvą ir skatinant gerą valdymą mokesčių srityje.

Valstybės narės ES naudingųjų iškasenų potencialą laiko ekonomikos vystymosi veiksniu, todėl būtina pasirinkti kompleksišką šio sektoriaus strategiją, kuri aprėptų ekonominius, socialinius ir aplinkos aspektus, taip pat apibrėžiant teisinę ir institucinę sistemą efektyviam įvairios veiklos vykdymui.

Atsakingas naudingųjų iškasenų eksploatavimas yra svarbus veiksnys, galintis ženkliai pagerinti nacionalinės ekonomikos rezultatus. Tam būtina konsoliduoti darnią politiką, kuria būtų kompleksiškai sprendžiami ekonominiai, socialiniai ir aplinkosaugos klausimai ir aiškiai apibrėžta teisinė ir institucinė sistema. 
2015 m. buvo surengtos įvairios nacionalinės apskritojo stalo diskusijos: Ispanijoje (kovo mėn.), Slovakijoje (balandžio mėn.), Rumunijoje (birželio mėn.), Suomijoje (rugsėjo mėn.), o 2016 m. – Portugalijoje (balandžio mėn.), Airijoje (gegužės mėn.), Lenkijoje (birželio mėn.), Čekijos Respublikoje (lapkričio mėn.) ir Belgijoje (lapkričio mėn.).

Galima padaryti tokią išvadą: reikia veiksmų plano vidutinės trukmės laikotarpiui iki 2030 m. ir ilgalaikio veiksmų plano iki 2050 m. Šiame veiksmų plane reikia numatyti su šiais iššūkiais susijusį sprendimą: 
· užtikrinti žaliavų tiekimo saugumą, įskaitant bazinio rezervo nustatymą, konkrečius reikalavimus didelio poveikio technologijoms ir ekonominio atsparumo klausimo sprendimą;
· spręsti energetikos ir klimato kaitos ryšio klausimą, įskaitant švarių technologijų vystymą, regionų, kuriuose tenka uždaryti anglies kasyklas, tvarumą ir žaliavų alternatyvios energijos gamybai ir naudojimui užtikrinimą.

Ypatingą dėmesį reikia skirti dviem kryptims:
· A kryptis. Nacionalinė politika ir teisėkūros matmuo
Šiame kontekste nacionalinėmis žaliavų strategijomis reikėtų siekti skatinti:

a) investicijų panaudojimą ir išsaugojimą bei tinkamą išteklių panaudojimą užtikrinančią dinamiką;
b) darnumą ekonominiu, socialiniu, aplinkosaugos ir teritoriniu lygmenimis;
c) nacionalinės ekonomikos augimą, užtikrinant būtinų žaliavų tiekimą ir padidinant jų svarbą nacionaliniam bendram vidaus produktui ir eksportui;
d) regioninį vystymąsi, garantuotą grąžą ir užimtumą vietos žmonėms, užtikrinant bendruomenių, kuriose vykdoma žaliavų gavyba, vystymąsi.

Ypač reikėtų pabrėžti šiuos dalykus:
· Vyriausybės vaidmuo
· Naudingųjų iškasenų politika turėtų atitikti ilgalaikę šalies pramonės politiką (pavyzdžiui, energetikos politiką iki 2050 m.), ir šiuo požiūriu būtina nustatyti galimybes apsirūpinti pramonės vystymui būtinomis žaliavomis;
· Reikia atkurti patikimą sektoriaus veiklos pagrindą, naujai apibrėžiant centrinės vyriausybės ir regioninių valdžios institucijų vaidmenis viena kitos atžvilgiu ir politikos priemonių, kurias reikės įgyvendinti, atžvilgiu; atitinkamoms viešosioms institucijoms reikia sudaryti sąlygas teisingai atlikti savo užduotis. Norint išspręsti pajėgumų problemas ir sutrumpinti laiką, kurio reikia leidimams gauti, valdžios institucijos turėtų apsvarstyti galimybę leisti trečiosioms šalims (pavyzdžiui, mokslininkams) nuo pat pradžių dalyvauti leidimų išdavimo procese;
· Reikėtų užtikrinti pakankamai aukštus taikytinus standartus, atnaujinti teisines priemones, pertvarkyti sutarčių vykdymo drausmę užtikrinančias nuostatas, iš naujo apibrėžti naudojimosi turtu mokesčių sistemą ir kitus eksploatavimo mokesčius bei reglamentuoti naujas realijas.

· Žemėtvarka
Reikia nustatyti žemėtvarkos praktikos spragas bei problemas, taip pat gerosios praktikos pavyzdžius. Nacionalinei, regioninei ir vietos žemėtvarkai reikėtų taikyti šiuos būtiniausius standartus: geriau pažinti nacionalinį potencialą, preliminariai nustatant, kokius išteklius būtų galima ateityje eksploatuoti vystant kasybos veiklą; žemėtvarkos procese reikia įvertinti ir nustatyti strateginius naudingųjų iškasenų telkinius ir taikyti geriausią prieigos prie geologinės informacijos ir žemės praktiką.

· Prieiga prie žaliavų išteklių 
· Žvalgymo požiūriu skaidri ir aiški sistema ir prieiga prie telkinių yra būtiniausias reikalavimas, kuris svarbus visoms suinteresuotosioms šalims ir išorės suinteresuotiems subjektams. Reikia galimybės transportuoti žaliavas. Tai reiškia, kad reikia išsaugoti esamą arba pasirūpinti nauja kelių, geležinkelių ar vandens kelių infrastruktūra žaliavoms gabenti iš gavybos vietos į perdirbimo vietas ir rinkas.
· Kompetentingos institucijos turėtų apsvarstyti galimybę supaprastinti leidimų išdavimo procedūras, taikyti pagal „vieno langelio“ principą veikiantį modelį ir naudoti e. valdžios priemones, pavyzdžiui, standartines elektronines formas. Kadangi Poveikio aplinkai vertinimo direktyvoje nėra numatyto grafiko ar terminų ir nėra kitų taisyklių, taikytinų leidimų išdavimui, tikslus laikotarpis skirtingose valstybėse narėse labai skirsis ir turėtų būti suderintas ir sutrumpintas taikant geriausios praktikos vadovą.

· Nacionalinė politika investuotojams pritraukti į esamas vietoves ir palengvinti investavimą į žvalgymą ir kasybą 
Sprendimai investuoti vienoje ar kitoje šalyje remiasi pačiais įvairiausiais sumetimais: perspektyvumu ir žemės prieinamumu, reguliavimo sistema, leidimais, valstybės rizika, infrastruktūra, fiskaline tvarka ir kasybos įstatymais, paslaugų kaina ir žemės nuosavybės kaina, žemės valdymo teisės užtikrinimu, šalies geologų ir inžinierių kvalifikacijos lygiu. ES valstybės narės konkuruoja dėl riboto investicijų į žvalgymą kiekio. Reikia vyriausybinės ir Europos politikos ir naudingųjų iškasenų gavybos, aplinkos ir bendruomenės poreikių pusiausvyros.
„Pasitikėjimo trikampis“, jungiantis kasybos bendroves, vyriausybę su jos tarnybomis ir vietos bendruomenę, yra svarbus sėkmingos veiklos bet kokioje kasykloje komponentas. Tai reikia užtikrinti dar žvalgymo etapu ir tai turi tapti svarbiu prioritetu galimybių vertinimo ir planavimo etapu ir turi būti tęsiama statybos, eksploatavimo, uždarymo etapais ir etapu po uždarymo. Metalai ir mineralai yra mūsų civilizacijos infrastruktūros atrama. Todėl apmokestinimas taip pat turėtų būti adekvatus. Įmonių apmokestinimą kasybos srityje reikia peržiūrėti, kad būtų galima ir toliau pritraukti žvalgymo ir kasybos bendroves. 
Naujų kasybos investicijų pelningumą reikėtų vertinti kartu su kitoms pramonės šakomis ir jų poreikiais, nes jie priklauso nuo kasybos pramonės, o išteklius reikėtų naudoti tausiai (pavyzdžiui, stengiantis regeneruoti daugiau šalutinių ir gretutinių produktų);

· Inovacijos
· Valstybių narių vyriausybės turėtų veiksmingai remti novatoriškus kasybos pramonės sprendimus (palankia teisine sistema, daugialype paskatų sistema, mokesčiais), nes kasybos bendrovės neturi motyvacijos prisiimti didelės rizikos.
· Žiedinės ekonomikos vystymuisi yra svarbus žaliavų regeneravimas sustiprinus perdirbimą (pavyzdžiui, elektros ir elektroninės įrangos atliekų ir anglies), nes daugelyje sričių ekonominiu ir technologiniu požiūriu tai tebėra nekonkurencinga, palyginti su pirminiais šaltiniais, todėl šią sritį reikia stiprinti. 
· Reikia stiprinti švietimą, pavyzdžiui, perdirbimo klausimais, ir didinti visuomenės informuotumą apie žaliavų svarbą ekonomikai, ypač todėl, kad šiuo metu nėra ryšio su švietimo sistemų iššūkiais šiuolaikinėje ekonomikoje, įskaitant ir verslumo srityje;

· B kryptis. ES politika ir teisėkūros matmuo

· Vietos energijos tiekimo užtikrinimas
· Visų tradicinių ir netradicinių energijos šaltinių panaudojimas, užtikrinant konkurencingas kainas energijai imlioms pramonės šakoms, pavyzdžiui, kasybai ir tolesnio apdorojimo pramonės šakoms.
· Energijos kainos turi didelę įtaką bendroms kasybos ir naudingųjų iškasenų perdirbimo kainoms. Daug kasybos įmonių yra visiškai integruotos į pasaulinio lygmens vertės grandines, kuriose dėl konkurencinių priežasčių vartotojams negali būti perkeltos papildomos vietos sąnaudos. Todėl bet kokioje šalyje kasybai reikia konkurencijos pagrindu nustatytų energijos kainų, kad ilgainiui ši veikla taptų naudinga priimančiosioms bendruomenėms. 
· Remiantis energetikos sektoriumi, galima aiškiai konstatuoti, kad ekonomikos augimo atsiejimas nuo šiltnamio efektą sukeliančių dujų išmetimo yra galimas ir vyksta ten, kur veiklą vykdo ar netgi plečia stambios kasybos įmonės. Aukštos energijos kainos ne visada skatina mažinti išmetamą CO2 kiekį tais atvejais, kai, pavyzdžiui, tai neišvengiama apdorojant naudingąsias iškasenas, tačiau jos gali paveikti visų vertės grandinių konkurencingumą. Pageidautinos ilgalaikės investicijos į našesnes kasybos technologijas ir procesus, o ne kasybos veiklos perkėlimas į ES nepriklausančias šalis.

· Žinios ir sinergijų kūrimas
· Žinių plėtojimas ir ES valstybių narių nacionalinio potencialo įvertinimas ir jų galima sinergija Europos lygmeniu, gerinant informacijos rinkimo metodus ir sisteminimą, siekiant geriau panaudoti išteklius ir skatinti viešųjų ir privačių subjektų sinergiją bei visos ES lygmeniu stebėti išvystytą kasybos veiklą.
· Valstybė kiek galima labiau turėtų remti įmonių ir mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros subjektų dalyvavimą Europos inovacijų ir technologijų instituto žaliavų projekte („EIT Raw materials“) ir ES programose; reikėtų skatinti nacionalinių mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros finansavimo agentūrų dalyvavimą ERA-NETS.
· Keletas šalių susiduria su nemažais iššūkiais, susijusiais su anglies kasyklų uždarymu arba savo elektrinių modernizavimu ar ekologiškų technologijų vystymu, siekiant plačiau, o ne vien energetikos sektoriuje, panaudoti anglį. ES politika šiuo metu diskriminuoja angliakasybą, tačiau vietoje to turėtų skatinti tausiai naudoti turimus ES išteklius ir aktyviai moksliniams tyrimams ir technologinei plėtrai skiriamomis lėšomis bei struktūriniais fondais remti tas šalis ir regionus, kurie susiduria su uždarymu, kad būtų skatinamas ekologiniu ir socialiniu požiūriu darnus šių regionų atgaivinimas.

· Socialinė dimensija ir darbo rinka 
Švietimo ir mokymo sistemų modernizavimas ir pritaikymas atsižvelgiant į technologinę raidą ir naujus darbo procesus. Tai taip pat apima mokymosi visą gyvenimą, profesinio mokymo ir dualinio mokymo programas, kurios derina teorinį ir praktinį mokymą; stipri ir nuosekli pramonės politikos darbotvarkė turėtų remti darbo vietų apsaugą ir kūrimą gavybos sektoriuose; reikėtų skatinti darbo jėgos mobilumą ir stiprinti gebėjimus kompetentingose valdžios institucijose. Primygtinai rekomenduojama pagalvoti apie užimtumo ir įgūdžių vystymą šiame sektoriuje Europos mastu, siekiant regioninio vystymosi ir platesnio sektoriaus restruktūrizavimo.

· Konkurencija ir darnumas
Siekiant Europos ekonomikos augimo ir darnumo nepaprastai svarbu, kad ES apie darnumo tikslus imtų ne tik kalbėti, bet ir jų siekti, nes dabar tokie tikslai įgyvendinami ES, bet ne gaminiams, kurie atvežami į ES. Todėl būtina užtikrinti, kad teisinis pagrindas būtų pakankamai tvirtas, kad apsaugotų Europos pramonę nuo nesąžiningos konkurencijos, ir pasirūpinti tokia teisine sistema, kuri apsaugotų ES vartotojus nuo nesąžiningos pasaulinės konkurencijos arba gamybos perkėlimo dėl vienašališkai pačių nusistatomų kaštų ir atlygio už išskirtinius našumo rezultatus.


*
*	*


Pagrindiniai šių renginių partneriai buvo „Euromines“, „Eurocoal“, „IndustriAll“ ir Europos Komisija, tačiau kiekviename renginyje dalyvavo ir keletas vietos partnerių:
· Ispanija: Confedem ir Centro para el Desarrollo Tecnológico Industrial
· Slovakija: Ekonomikos ministerija
· Rumunija: Bukarešto politechnikos universitetas, Ekonomikos ministerija, Meridian
· Suomija: Suomijos įmonių federacija, Suomijos kasybos asociacija (Finnmin)
· Portugalija: Laboratório Nacional de Energia e Geologia, Direção-Geral de Energia e Geologia
· Airija: Geological Survey of Ireland, Department of Communications, Energy and Natural resources
· Lenkija: Ekonominio vystymosi ministerija, Lenkijos vario darbdavių organizacija
· Čekijos Respublika: Čekijos kasybos asociacija, Pramonės ir prekybos ministerija
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