Discours d'ouverture de l'Audition sur
« L'Aéronautique européenne : situation et perspectives » 
Vendredi 29 mars 2008


Monsieur le Président,
Mesdames, Messieurs,

C'est un grand honneur pour Midi-Pyrénées d'accueillir la Commission consultative des Mutations Industrielles du Comité Economique et Social Européen pour cette audition publique sur le secteur aéronautique.
C'est avec plaisir que nous recevons votre groupe d'étude à la Chambre Régionale de Commerce et d'Industrie et ceci pour 3 raisons :

1. Tout d'abord, nous connaissons l'importance extrême des consultations menées en amont par le Comité Economique et Social Européen.                Ces consultations se traduisent ensuite par des avis qui contribuent efficacement au processus décisionnel de l'Union européenne.
Nous vous remercions d'avoir associé le service Aménagement et Développement Territorial de la Chambre Régionale à la préparation de cette audition, ainsi que le tout nouveau réseau créé par la Commission européenne "Enterprise Europe Network".
Cette collaboration fructueuse a permis d'aboutir à l'organisation de cet événement ou grandes et petites entreprises sont représentées.

Se déplacer sur le terrain afin de recueillir les avis de toutes les parties concernées, "stakeholders" comme on dit en anglais, est essentiel si l'on veut être force de recommandations pertinentes et argumentées.
C'est là, l'une des missions fondamentales du Comité Economique et Social Européen.

Votre Commission a décidé, de sa propre initiative, de lancer une audition sur le devenir de l'aéronautique européenne, nous vous sommes reconnaissants de ce choix car c'est un secteur, vous le savez, particulièrement important pour notre région et l'Union européenne.
Tous les avis, tous les témoignages seront donc les bienvenus pour refléter au plus juste la situation du secteur telle que la vivent les acteurs de la filière aéronautique.

Vous l'avez compris, vos remontées d'information, vos expériences sont primordiales pour alimenter les futures orientations européennes.

Merci encore une fois au Comité Economique et Social Européen de nous donner l'occasion de faire entendre la voix de l'entreprise.

2. Deuxièmement, le thème de cette audition « L’aéronautique européenne : situation et perspectives ».

Avec plus de 55 000 emplois induits par l’industrie aéronautique, Midi-Pyrénées, berceau de l’aéronautique européenne, est aussi le siège mondial d’Airbus et pôle de compétitivité mondial, avec Aquitaine, pour l’aéronautique, l’espace et des systèmes embarqués.

C’est dire l’importance vitale que représente ce secteur pour notre région, mais aussi pour le développement économique de l’Europe. Son devenir nous concerne tous au plus haut point, car si cette industrie a connu des succès éclatants avec le lancement de l’A380, ou la vente récente à l’US Air Force du KC-45A (dérivé de l'A330-200), ce secteur n’en demeure pas moins fragilisé.

Certes, les perspectives restent bonnes avec le futur avion militaire A400M, dont les prouesses technologiques font déjà l’unanimité, ou bien le renouvellement de la gamme de certains Airbus.

Mais nous devons rester vigilants et réagir promptement aux risques imprévus (épidémie, guerre), faire face aux bas de cycle, à la faiblesse du $ mais aussi aux nouvelles exigences en matière environnementale (REACH). 

Car nous parlons bien de l’un des secteurs les plus emblématiques de l’Europe qui a permis en quelques années de concurrencer le géant américain de l’aéronautique et de le devancer sur de nombreux marchés : Airbus est sans nul doute l’une des plus belles réussites de l’Europe.

Plusieurs nations ont su réunir leurs compétences technologiques et coopérer intelligemment pour créer un secteur aéronautique fort et mener à bien un projet industriel collectif qui continue de faire rêver.

Nous avons donc tous intérêt à ce que l’aéronautique européenne continue à progresser sur les plans technologiques, industriels mais aussi commerciaux pour conquérir encore plus de parts de marchés dans le monde.

3. Troisièmement, la compétitivité des nos entreprises.
S’il est impératif aujourd’hui de doter ce secteur stratégique d’outils et de perspectives à la mesure de ses ambitions, cela ne doit pas se faire au détriment du développement de nos entreprises, particulièrement les PME.

Nous le savons, de grands groupes dominent ce secteur. Ils font appel à de nombreux sous-traitants, équipementiers et assembleurs qui contribuent fortement, chacun dans leur spécialité, à l’excellence de toute la filière.

Il faut bien évidemment préserver ces compétences et ce savoir-faire présents dans les régions aéronautiques d’Europe.
Nous devons œuvrer afin que nos entreprises ne soient pas victimes des évolutions du marché, des risques financiers et de réorientations stratégiques défavorables.

Le succès du secteur aéronautique s’est aussi construit grâce à l’excellence de nos entreprises. Il ne faut pas pénaliser demain ce qui a été jusqu’à présent notre force.

Nos entreprises ont été capables de s’adapter aux exigences du secteur et des grands donneurs d’ordre. Elles ont acquis chèrement des certifications, ont investi et recruté du personnel hautement qualifié, …
Il faut valoriser et capitaliser cet acquis. C’est un des messages forts que nous souhaitons vous communiquer en tant que représentant du monde économique.

Je remercie les entreprises qui apporteront aujourd’hui leurs témoignages, mais aussi nos collègues des CCI qui nous ont aidés à contacter les PME ici présentes.

En guise de conclusion, je dirais que rien n’est jamais acquis définitivement dans le secteur aéronautique qui connaît une compétition et des contraintes toujours plus fortes.

Vos témoignages sont donc précieux pour aider à définir les orientations et la stratégie de demain.

Vous allez être écoutés, nul doute aussi que vous serez entendus !

Je vous remercie.
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