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	PLENĀRSESIJA
2008. GADA 9. UN 10. jūlijā
Pieņemto atzinumu kopsavilkums
  

	EESK atzinumu pilns teksts oficiālajās valodās ir pieejams Komitejas tīmekļa vietnē
http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_fr.asp



Plenārsesijā piedalījās Francijas Ekonomikas un sociālo lietu padomes (Francijas ESP) priekšsēdētājs Jacques Dermagne kgs, kas uzstājās sakarā ar ES Francijas prezidentūru, EESK un Francijas ESP darbību, Francijas ESP nozīmīgo lomu AICESIS un Eiropas ESP sadarbības tīklā. Viņš iepazīstināja ar Francijas ESP atzinumu par globalizācijas tematiku.
1. rūpniecības politika
· Politikas pasākumi MVU atbalstam
· Ziņotājs: Cappellini kgs (Dažādu interešu grupa – IT)

· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1187/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK uzskata, ka Eiropas Mazās uzņēmējdarbības akts (EMUA), kuru tā vairākkārt rosinājusi izstrādāt, ļaus atjaunināt Eiropas Mazo uzņēmumu hartu un ievērojami veicināt mazo uzņēmumu potenciālu, kā arī pārbaudīt ES iestāžu un dalībvalstu patieso vēlmi apliecināt stingru un noturīgu MVU un mikrouzņēmumu atbalsta politiku.
EESK ierosina desmit pamatpasākumus MVU atbalstam un to izaugsmes veicināšanai:

· labi pārzināt dažādu Eiropas MVU kategoriju struktūru, to attīstību un vajadzības horizontālā un nozaru līmenī, ņemot vērā iekšējā tirgus vietējo, ārējo un pārrobežu aspektu, publicējot ikgadējos ziņojumus;

· iekļaut MVU dimensiju visās Kopienas politikās un likumdošanas procesā;

· īstenot administratīvās vienkāršošanas stratēģiju visos līmeņos un ieviest jaunu konsultāciju metodi ar dažādām MVU kategorijām;

· nodrošināt, ka visos likumdošanas līmeņos ņemtas vērā dažādas MVU kategorijas, to vajadzības, un piemērots princips “Vispirms padomā par mazajiem uzņēmumiem”;

· nodrošināt, ka tiesību aktos ņemti vērā četri pamatprincipi – vispusīgs ietekmes novērtējums, proporcionalitāte, “only once” princips, aizsardzība, tostarp ievērojami paplašinot SME Envoy (t.i., MVU pārstāvja) pilnvaras un izveidojot MVU ombudu iekšējam tirgum;
· atbalstīt palīdzības un konsultāciju pasākumus, ko veic MVU pārstāvošās starpnieku organizācijas;

· atsākt uzņēmumu sadarbības, uzņēmumu organizāciju apmaiņas programmas, kā arī izveidot MVU atbalsta dienestu tīklu;

· īstenot pastāvīgu un paplašinātu politiku inovāciju veicināšanai mikrouzņēmumos;

· vienkāršot un sekmēt MVU piekļuvi Eiropas Savienības programmām;

· uzsākt uzņēmumu īpašumtiesību nodošanas – pārņemšanas atbalsta politikas īstenošanu.

EESK aicina piemērot EMUA kā juridiski saistošu instrumentu visos līmeņos, sekmējot MVU sociālo partneru dialogu, lai ieviestu vislabvēlīgākos darba apstākļus, īpašu uzmanību pievēršot darba drošības uzlabošanai un efektīvai riska analīzei.
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasta adrese: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Būvniecības nozares attīstība
· Ziņotājs: Huvelin kgs (Darba devēju grupa – FR)
· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1191/2008
· Galvenie jautājumi:

Pretēji daudzu ieinteresēto uzskatam, būvniecības nozares attīstību vairāk ietekmēs nevis tai piešķirtais publiskais finansējums (pat ja konsekventāka plānošana arī turpmāk būtu neapstrīdama priekšrocība), bet gan kompetento iestāžu spēja attīstīt visiem piemērojamu tiesisko regulējumu, nodrošinot lielāku konkurences pārskatāmību un jebkura lieluma uzņēmumu potenciāla un prasmju efektīvāku izmantošanu.

Šajā sakarā EESK galvenie ieteikumi ir šādi:
· iespējami īsākā laikā ar regulas palīdzību ieviest vienotas konkursa procedūras, nodrošinot pasūtītājiem, tostarp publiskajām iestādēm, iespējami plašākas un precīzi noteiktas iespējas izvēlēties attiecīgajām vajadzībām vispiemērotākos līguma noteikumus;
· būvniecības nozares speciālistiem regulējumā piedāvāt plašas iespējas, kas tiem ļautu sniegt ievērojamu ieguldījumu ilgtspējīgas attīstības mērķa sasniegšanā: ņemot vērā kopējās izmaksas, izmantojot dažādu līmeņu publiskā un privātā sektora partnerību un finansējumu atkarībā no paredzamajiem rezultātiem; gan mazie, gan lielie uzņēmumi šobrīd ir gatavi veiksmīgi īstenot šo mērķi;
· uzlabot būvniecības nozares tēlu, lai piesaistītu tai jauniešus; 

· ievērojami veicināt apmācību profesijās, kuras Eiropā pārstāv ievērojamu daļu darbavietu, kuras nav iespējams pārvietot;
· veicināt ilgtspējīgu būvniecību ES;
· sekmēt stabilu saimniecisko vidi un nodarbinātības apstākļus, kas atbilst iedzīvotāju vajadzībām valstīs, kurās viņi strādā;
· veicināt Eiropas konkurētspēju.

Tikai ar šādiem nosacījumiem Eiropa varēs sagatavoties tuvākajā laikā paredzamajai ārējai konkurencei.

· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasta adrese: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Ar enerģiju nesaistīta kalnrūpniecība Eiropā
· Ziņotājs: Fornea kgs (Darba ņēmēju grupa – RO)

· Līdzziņotājs: Pop kgs (3. interešu grupa – RO)

· Atsauce: Pašiniciatīvas atzinums – CESE 1206/2008
· Galvenie jautājumi:

Galvenie pīlāri izejvielu piegāžu turpmākajai drošībai Eiropā ir: vietējās piegādes, starptautiskās piegādes, veiktspējas palielināšana un resursu efektivitāte.

· Izejmateriālu vietējās piegādes politikā integrētas pieejas veidā jāņem vērā rūpniecība, vides politika un teritoriālā plānošana. Labākā prakse šajā jomā būtu jāpiemēro arī jaunās potenciālās jomās. Vietējo resursu pieejamība dalībvalstīs ir jāveicina, nodrošinot nepieciešamo līdzsvaru starp vides un rūpniecības attīstības politiku, kā arī saskaņotus mehānismus, kas veicina attīstību un vides aizsardzību ieguves vietās, kuras tiek paplašinātas, un jaunās ieguves vietās, ja tās, pirmkārt, ir ekonomiski izdevīgas, sociāli pieņemamas un lietderīgas un, otrkārt, ja tās ir ekoloģiski ilgtspējīgas.

· ES un dalībvalstīm būtu rūpīgi jāizvērtē globalizācijas ietekme uz derīgo izrakteņu starptautisko piegādi visos gadījumos, kad izejvielu importam no ārvalstīm ir pārsvars. Apsverot investīciju politiku un rūpniecības pārvietošanu, ir jāievēro Eiropas vides un sociālie standarti. Jānodrošina izejvielu pieejamība Eiropas lietotājiem, un jāmazina ES stratēģiskā atkarība.
· Veiktspējas palielināšana Eiropas ar enerģiju nesaistītajā ieguves industrijā ir saistīta ar daudziem problēmjautājumiem, piemēram, administratīvie šķēršļi, nepieciešamība uzlabot nozares tēlu, nepieciešamība pēc kvalificēta darbaspēka, pārvaldības metodes, izglītība un apmācība.

· Eiropas Komisijai un dalībvalstīm ir jāsadarbojas, lai paaugstinātu resursu ieguves procesu efektivitāti, kas ir atkarīga arī no panākumiem citās derīgo izrakteņu ieguves nozarēs un jomās.
Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja aicina Komisiju un dalībvalstis ņemt vērā šādus ieteikumus:

· labāks regulējums, uzlabojot normatīvo bāzi un atļauju sistēmu; paraugprakses apmaiņa plānošanas politikas jomā; pārmērīga administratīvā sloga samazināšana atļauju izsniegšanas jomā; izpētes pasākumu veicināšana; ilgtspējīgas attīstības veicināšana, paplašinot esošās ieguves vietas un meklējot jaunas derīgo izrakteņu atradnes;
· derīgo izrakteņu ieguves un vides aizsardzības interešu ciešāka saskaņošana, izplatot paraugpraksi Natura 2000 jomā, atbalstot tuvuma principa ievērošanu transporta jomā, lai samazinātu piesārņojumu un izmaksas, ka arī uzlabojot resursu pieejamību;
· attiecīgo speciālo zināšanu uzkrāšana ES līmenī, izveidojot Eiropas Ģeoloģijas aģentūru un Eiropas derīgo izrakteņu informācijas sistēmu, izmantojot dalībvalstu ģeoloģijas iestāžu pieredzi.
· Kontaktpersona: Pol Liemans kgs
(Tālr.: 0032 2 546 82 15, e-pasta adrese: pol.liemans@eesc.europa.eu)
2. transporta politika
· Paziņojums par Eiropas ostu politiku
· Ziņotājs: Simons kgs (Darba devēju grupa – NL)

· Atsauce: COM(2007) 616 galīgā redakcija – CESE 1197/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK uzskata, ka par ostu un ar tām saistīto infrastruktūru optimizāciju un turpmāko attīstību būtu jāatbild attiecīgās ostas vadības struktūrvienībai sadarbībā ar reģionālajām pašvaldībām vai, attiecīgā gadījumā, valsts iestādēm. EESK atzinīgi vērtē arī Komisijas iniciatīvu attīstīt dzelzceļa kravu pārvadājumu tīklu un aicina dalībvalstis piešķirt prioritāti tādu liela mēroga projektu īstenošanai, kuros paredzēti pārrobežu dzelzceļu infrastruktūras savienojumi ar ostām, nekaitējot pasažieru pārvadājumiem pa dzelzceļu.

Eiropas Komisijai būtu jāpastiprina pasākumi, lai atvieglotu ostām piemērojamās administratīvās procedūras.
EESK piekrīt Komisijai, ka līdzvērtīgus konkurences apstākļus ostām var uzlabot, izstrādājot pamatnostādnes valsts atbalsta sniegšanai un nodrošinot finanšu pārskatu pārredzamību. Komisijai turpmāk būtu jāveic pasākumi ES un kaimiņos esošo trešo valstu ostu godīgas konkurences nodrošināšanai.
EESK atzinīgi vērtē Komisijas lēmumu rosināt Eiropas sociālos partnerus izveidot Eiropas nozaru dialoga komiteju ostu sektorā.
· Kontaktpersona: Sven Dammann kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 66, e-pasta adrese: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Ceļā uz dzelzceļa tīklu, kurā prioritāte ir kravu pārvadājumiem
· Ziņotājs: Buffetaut kgs (Darba devēju grupa – FR)
· Atsauce: COM(2007) 608 galīgā redakcija – CESE 1196/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK piekrīt Komisijas veiktajam stāvokļa novērtējumam dzelzceļa kravu pārvadājumu jomā Eiropas Savienībā un uzskata, ka Komisijas priekšlikumi ir atbalstāmi, pat ja salīdzinājumā ar veicamo uzdevumu tie ir pieticīgi.
Komiteja uzskata, ka stāvokļa uzlabošanai nepieciešams:

· nevis vienkāršs transporta pakalpojumu piedāvājums, bet gan loģistikas pakalpojumu piedāvājums;

· samazināt izmaksas, lai varētu piedāvāt konkurētspējīgas cenas;

· uzlabot pakalpojumu uzticamību;

· pēc iespējas samazināt pārvadājuma laiku no iekraušanas vietas līdz galamērķim;

· paredzēt piedāvājuma elastīgumu un ātru reaģēšanu satiksmes traucējumu gadījumā.

· Kontaktpersona: Sven Dammann kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 66, e-pasta adrese: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Autotransports – pašnodarbinātu autovadītāju darba laiks
· Ziņotājs: Chagas kgs (Darba ņēmēju grupa – PT)
· Atsauce: Atzinuma papildinājums– CESE 1198/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK uzskata, ka Direktīvas 2002/15/EK darbības jomā jāiekļauj visi pašnodarbinātie autovadītāji, kā tas ir paredzēts Direktīvas 2. pantā (sākot no 2009. gada 23. marta). Lai iekļautu tajā pašnodarbinātos autovadītājus, dalībvalstīm pareizi jātransponē Direktīva, īpaši pašnodarbināto autovadītāju definīcija.
EESK uzskata, ka šī iekļaušana ir nepieciešama, lai veicinātu satiksmes drošību, nodrošinātu godīgu konkurenci un uzlabotu pašnodarbināto autovadītāju un transportlīdzekļu apkalpes locekļu darba apstākļus, īpaši viņu fizisko un garīgo veselību. Vispārējie administratīvie pienākumi, kas definēti direktīvā (3. panta a) sadaļas 2. apakšpunkts), protams, neietilpst darba laikā.
EESK uzskata, ka, lai izveidotu Eiropas autotransporta iekšējo tirgu, jānodrošina godīga konkurence, efektīvi un konkrēti piemērojot noteikumus sociālo tiesību jomā autotransporta nozarē. Tiesību aktu par darba laiku atšķirīga piemērošana transportlīdzekļu apkalpes locekļiem un pašnodarbinātajiem autovadītājiem veicina negodīgu konkurenci. Tādēļ EESK uzskata, ka ir nepieņemami direktīvas darbības jomā iekļaut vienīgi “viltus pašnodarbinātos” autovadītājus.

· Kontaktpersona: Ana Cristina Costea kdze
(Tālr: 00 32 2 546 88 97, e-pasta adrese: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

3. organizētas pilsoniskās sabiedrības loma trešās valstīs
· Pilsoniskās sabiedrības loma ES pirmsiestāšanās palīdzības programmās Albānijas Republikā
· Ziņotāja: Florio kdze (Darba ņēmēju grupa – IT)
· Atsauce: Pašiniciatīvas atzinums – CESE 1217/2008
· Galvenie jautājumi:
Pilsoniskajai sabiedrībai visos tās izpausmes veidos ir svarīga nozīme, īpaši attiecībā uz tādu no ģeopolitiskā viedokļa nozīmīgu valsti kā Albānija, kas pēdējos gados ir guvusi ievērojamus panākumus, veidojot demokrātiskas institūcijas un sadarbojoties ar ES iestādēm un citam Rietumu organizācijām (piemēram, NATO).
Valdības īstenoto politisko pasākumu pārraudzība un iedzīvotāju atbalsts minētajiem pasākumiem ir ietverošas un demokrātiskas sociālās attīstības priekšnoteikums.
Tādēļ EESK norāda, ka viens no Eiropas Komisijas delegācijas Albānijā uzdevumiem ir veltīt vairāk uzmanības un līdzekļu pilsoniskās sabiedrības aktivitātēm kopumā. Jāpalielina pilsoniskās sabiedrības aktivitāte Albānijas lauku un mazāk attīstītos rajonos. svarīgi ir ierobežot piekļuvi finansējumam, nosakot, ka tas piešķirams organizācijām, kuras izvirzījušas skaidrus mērķus un patiesi pārstāv iedzīvotāju intereses.
EESK atzinīgi vērtē panākumus trīspusējā sociālajā dialogā, kas gūti kopš 1996. gada, kad tika izveidota Nacionālā Darba padome. Šīs iestādes darbībā gan vērojamas dažas problēmas. Jāpalielina tās pārredzamība, un tajā jāiesaista vairāk attiecīgo interešu pārstāvju, kuriem jāsniedz pārskats par savu darbību. Padomes sanāksmēm jānotiek regulāri, un tās darba kārtībā ir jāietver visi svarīgākie jautājumi, kas skar valsts ekonomiskās attīstības politiku. Tās diskusijām ir jābūt reālai ietekmei uz valdības darbu.
EESK apņemas arī turpmāk pārraudzīt un atbalstīt Albānijas pilsoniskās sabiedrības organizāciju darbību un atkārtoti uzsver Albānijas nozīmi reģiona stabilitātes nodrošināšanā.
apvienotās konsultatīvās komitejas izveide, kas paustu Albānijas pilsoniskās sabiedrības vajadzības, palīdzētu stiprināt saikni starp Albānijas pilsoniskās sabiedrības organizācijām un ES iestādēm. EESK varētu arī veicināt reģiona valstu pilsoniskās sabiedrības organizāciju sadarbību, tajā cieši iesaistot Albāniju.
· Kontaktpersona: Maarit Laurila kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 97 39, e-pasta adrese: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Pilsoniskās sabiedrības organizāciju tīklu izveide Melnās jūras reģionā
· Ziņotājs: Manoliu kgs (Darba devēju grupa – RO)

· Līdzziņotājs: Mitov kgs (Darba ņēmēju grupa – BG)

· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1218/2008
· Galvenie jautājumi:
Ieteikumi un secinājumi:

· ar Melnās jūras reģiona sinerģiju jāpopularizē arī Eiropas sociālais modelis, sociālā un pilsoniskā dialoga princips. Sadarbībā ar attiecīgajām starptautiskajām organizācijām ar to jāsekmē nabadzības mazināšana Melnās jūras reģionā;
· pilsoniskās sabiedrības iesaistīšana reģionālā līmeņa dialogā un sadarbībā paver jaunas iespējas ilgstošai politiskai stabilitātei, demokrātijai, tiesiskumam, cilvēktiesībām un pamatbrīvībām, ekonomikas reformu sekmēšanai, izaugsmei un tirdzniecībai, sadarbībai transporta, enerģētikas un vides jomā, kā arī cilvēku savstarpējai saziņai;
· Melnās jūras reģionā nepieciešami koordinēti pasākumi reģionālajā līmenī ar pilsoniskās sabiedrības līdzdalību, īpaši tādās svarīgās nozarēs kā enerģētika, transports, vide, mobilitāte un drošība;
· atbalsts pilsoniskās sabiedrības un sociālo organizāciju sadarbības tīklu iesaistīšanai Melnās jūras reģiona valstu partnerības un dialoga forumā (Melnās jūras reģiona forums) un Melnās jūras reģiona valstu ekonomiskās sadarbības organizācijā (BSEC);
· valstu ESP un trīspusējo komisiju veidošana un nostiprināšana visās Melnās jūras reģiona valstīs, kā arī reģionālās sadarbības veicināšana, izmantojot reģiona trīspusējās struktūras. Valstīs, kurās nav ESP, jārosina sociālo partneru iesaistīšanās konsultāciju procesā un ESP izveidē;
· vispusīgu pētījumu izstrāde par pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru situāciju Melnās jūras reģiona valstīs;
· EESK un ILO 2008. gada novembrī organizēs kopīgu konferenci, kurā piedalīsies ieinteresētie reģiona pārstāvji. Konferencē turpinās izskatīt izpētes atzinumā minētos jautājumus.
· Kontaktpersona: Agnese Dagile kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 99 88, e-pasta adrese: agnese.dagile@eesc.europa.eu)

4. klimata pārmaiņas
· Klimata pārmaiņas un lauksaimniecība Eiropā
· Ziņotājs: Ribbe kgs (Dažādu interešu grupa – DE)

· Līdzziņotājs: Wilms kgs (Darba ņēmēju grupa – DE)
· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1200/2008
· Galvenie jautājumi:
Izpētes atzinums “Klimata pārmaiņas un lauksaimniecība Eiropā” tika izstrādāts pēc Francijas prezidentvalsts pieprasījuma.
EESK izsaka nopietnas bažas par negatīvo ietekmi, ko klimata pārmaiņas varētu radīt Eiropas lauksaimniecībā un līdz ar to arī daudzu lauku reģionu ekonomikā. Ņemot vērā ilgākus paredzamos sausuma periodus un ūdens resursu nepietiekamību, visvairāk varētu ciest Dienvideiropa. 
Lauksaimniecība nav tikai klimata pārmaiņu upuris, bet arī siltumnīcefekta gāzu emisiju veicinātāja; nozīmīgākās ir metāna un slāpekļa oksīda emisijas, kas rodas zemes izmantošanas izmaiņu un lauksaimnieciskās ražošanas dēļ. EESK aicina Komisiju rūpīgāk izvērtēt, kā dažādi lauksaimnieciskas izmantošanas veidi atšķiras pēc to ietekmes uz klimatu, lai pēc tam lemtu par turpmākajām politikām, piemēram, saistība ar atbalstu lauksaimniekiem.
Lauksaimniecība var dot būtisku ieguldījumu cīņā pret klimata pārmaiņām, piemēram, nodrošinot ne tikai zemē esošo oglekļa krājumu saglabāšanu, bet tos pat palielinātu, regulāri izmantojot trūdvielas, samazinot enerģijas patēriņu un videi nekaitīgā veidā ražot biomasu enerģijas vajadzībām.
EESK neuzskata, ka ES jaunā biodegvielu stratēģija ir pareizais veids kā ekonomiski efektīvā veidā sasniegt mērķus klimata pārmaiņu jomā. Tieši pretēji – šīs stratēģijas vietā būtu jāizstrādā jauna labi pārdomāta stratēģija biomasas jomā, kas nav balstīta uz importu, bet gan daudz vairāk nekā līdz šim mēģina pārvērst lauksaimniecības blakusproduktus/atkritumus izmantojamā enerģijā un lauksaimniekiem piešķir aktīvu lomu jaunizveidojamos decentralizētos enerģijas ciklos.

· Kontaktpersona: Annika Korzinek kdze
(Tālr. 00 32 2 546 80 65, e-pasta adrese: annika.korzinek@eesc.europa.eu)

· SEG (siltumnīcefekta gāzu) emisiju kvotu tirdzniecības sistēma 
· Ziņotājs: Adams kgs (Dažādu interešu grupa –UK)

· Atsauce: COM(2008) 16 galīgā redakcija – 2008/0013 COD – CESE 1201/2008
· Galvenie jautājumi:

Emisiju kvotu tirdzniecības sistēmas (ETS) efektivitāte būs atkarīga no tās ietekmes uz SEG emisijām Eiropā un ar tām saistītām jomām, un tās spēju būt par paraugu, lai rosinātu globālu rīcību un/vai lai izveidotos par visaptverošu pasaules mēroga shēmu. Šajā sakarā:

· virzība uz kvotu izsoles plašāku ieviešanu ir atzinīgi vērtējama kā atbilstoša principam “piesārņotājs maksā”, novēršot virspeļņas gūšanas iespējas, veicinot un finansējot zema oglekļa satura tehnoloģijas un produktus, kā arī sekmējot inovāciju;
· pasākumi, lai aizsargātu noteiktas lielas energoietilpīgas rūpniecības nozares un apakšnozares, kuras ietekmē starptautiska konkurence, ir jāapsver vienīgi tad, ja nav noslēgts starptautisks nolīgums par klimata pārmaiņām, kas paredz obligātu prasību samazināt emisijas attiecīgajās nozarēs visas pasaules mērogā, lai novērstu “oglekļa noplūdes”. ES ETS nedrīkst negatīvi ietekmēt ES rūpniecības konkurētspēju;
· Komisijai vajadzētu ierosināt priekšlikumus, kā panākt vienošanos par pāreju no mērķa samazināt emisijas par 20% uz mērķi samazināt tās par 30% un nostiprināt šo mērķi starptautiskā nolīgumā;
· ja Starptautiskā Jūrniecības organizācija tuvākajā laikā neiesniegs efektīvus ierosinājumus, arī jūras transports būtu jāiekļauj ETS;
· vismaz 50% kvotu tirdzniecības ieņēmumu būtu jāpiešķir pasākumu atbalstam, kuru mērķis ir klimata pārmaiņu mazināšana un pielāgošanās tām.
· Kontaktpersona: Robert Kaukewitsch kgs
(Tālr. 00 32 2 282 23 66, e-pasta adrese: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

· Kopīgi pasākumi – SEG emisijas līdz 2020. gadam
· Ziņotājs: Morkis kgs (Darba ņēmēju grupa – LT)

· Atsauce: COM(2008) 17 galīgā redakcija – 2008/0014 COD – CESE 1202/2008
· Galvenie jautājumi:

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja atzinīgi vērtē Eiropas Komisijas iniciatīvu, saskaņā ar kuru klimata pārmaiņu novēršanas nolūkā dalībvalstis tiek aicinātas veikt kopīgus pasākumus, lai pildītu Kopienas saistības laikā no 2013. līdz 2020. gadam samazināt siltumnīcefekta gāzu emisijas tajās jomās, kas nav iekļautas ES emisiju kvotu tirdzniecības shēmā.

Komiteja uzskata, ka pilsoniskā sabiedrība var dot nozīmīgu ieguldījumu minētā lēmuma īstenošanā un attiecīgo valstu saistību izpildē.
Lai sasniegtu kopējo mērķi ar iespējami mazākiem izdevumiem, Komiteja uzskata, ka dalībvalstīm, izmantojot divpusējos un starpvaldību nolīgumus, jādod iespēja nodot daļu no SEG emisiju kvotām citai dalībvalstij.
Komiteja uzskata, ka izmantojot elastīgus līdzekļus projektos, kas paredzēti tīras attīstības mehānisma kopīgai īstenošanai, jāatrod nepieciešamais līdzsvars starp siltumnīcefekta gāzu emisiju samazināšanas pasākumiem ES līmenī un solidaritāti attiecībā uz emisiju samazināšanas pasākumu ieviešanu jaunattīstības valstīs. Tomēr elastīgu līdzekļu izmantošana būtu pieļaujama tikai tad, ja tie patiešām samazina SEG emisijas pasaulē.
Komiteja aicina Komisiju ieviest atbilstības režīmu, saskaņā ar kuru dalībvalstis tiktu sodītas, ja tās pārsniegtu noteikto emisiju apjomu.
· Kontaktpersona: Annika Korzinek kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 80 65 ,e-pasta adrese: annika.korzinek@eesc.europa.eu)

· Oglekļa dioksīda ģeoloģiskā uzglabāšana
· Ziņotājs: Wolf kgs (Dažādu interešu grupa – DE)

· Atsauce: COM(2008) 18 galīgā redakcija – 2008/0015 COD – CESE 1203/2008
· Galvenie jautājumi:

Fosilo enerģijas avotu izmantošanas (sadedzināšanas) procesā radušās oglekļa dioksīda (CO2) uztveršana un ilgtermiņa uzglabāšana (CCS — carbon capture and storage) dotu būtisku ieguldījumu cīņā pret klimata pārmaiņām. Tādēļ jācenšas paātrināt šīs metodes izstrādi un iespējami agrāku ieviešanu.
Komiteja atzinīgi vērtē Komisijas ierosināto direktīvu, kas ir nepieciešams priekšnosacījums, lai pilnveidotu un izmantotu oglekļa uztveršanu un uzglabāšanu (CCS), un piekrīt minētās direktīvas saturam.
Direktīvā ir minēti būtiski aspekti un piedāvāti risinājumi. Pirmām kārtām tie attiecas uz jautājumiem par cilvēku un vides drošību, kā arī ar to saistīto atbildību. Līdz ar to direktīva veicina arī atbalstu no iedzīvotāju puses un tajā ņemta vērā viņu drošība.
Viss CCS pievienotās vērtības radīšanas process, tai skaitā CO2 uztveršana, pārvadāšana un uzglabāšana, ir agrīnā, un dažkārt vēl tikai izpētes posmā. Šis fakts jāņem vērā direktīvas noteikumos, un tāpēc jāveic izmaiņas dažos tās punktos.
Tāpat, lai nodrošinātu pirmo projektu ātru īstenošanu, daži direktīvas punkti jāpārveido tā, lai tos varētu ērtāk izmantot gan attiecīgās valsts iestādes, gan uzņēmumi, kas vēlas ieguldīt līdzekļus; ir jāparedz arī konkrēta plānošana un stimulējoši pasākumi. Tas attiecas, piemēram, uz atbildības precizēšanu un finansiālā nodrošinājuma veidu un apjomu.
· Kontaktpersona: Gaia Angelini kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 95 64, e-pasta adrese: gaia.angelini@eesc.europa.eu)
5. pakalpojumu nozarE
· Uzņēmējdarbības pakalpojumu nozares attīstība Eiropā
· Ziņotājs: Calleja kgs (Darba devēju grupa – MT)

· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1192/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK uzskata, ka ir jāatzīst pakalpojumu nozares nozīme ekonomiskas un sociālās attīstības veicināšanā, un ierosina šādus galvenos pasākumus:
· Rīcība attiecībā uz politiku uzņēmējdarbības pakalpojumu jomā un augsta līmeņa grupa. Ieteicams izveidot augsta līmeņa grupu par uzņēmējdarbības pakalpojumiem, kuras uzdevums būs veikt nozares dziļāku analīzi, izvērtēt pašreizējo politiku atbilstību un izstrādāt konkrētus pasākumus politikas jomā.
· Darba tirgus politikas uzņēmējdarbības pakalpojumu nozarē. nepieciešama to problēmu padziļināta analīze, ko izraisa uzņēmējdarbības pakalpojumu un ražošanas mijiedarbībā radušies jaunie nodarbinātības veidi. Šādā analīzē jāiekļauj izglītība, apmācība un mūžizglītība, kā arī darbinieku darba apstākļi, tai skaitā ārpakalpojumos iesaistīto darbinieku darba apstākļi. Lai to panāktu, jāveicina sociālais dialogs nozaru līmenī un darba kārtībā jāiekļauj arī konkrētās izmaiņas darba apstākļos un darba atrašanas iespējās.

· Uzņēmējdarbības pakalpojumi inovāciju politikās. Aktīvāk jāveicina pētniecības un izstrādes, kā arī inovāciju programmas, un jāveic atbilstoši pasākumi inovāciju sekmēšanai pakalpojumu nozarē.
· Uzņēmējdarbības pakalpojumu standartu izstrāde. Jāatbalsta uzņēmumi, lai tie pašregulācijas ceļā noteiktu attiecīgos standartus.

· Veicināt pakalpojumu zinātni kā jaunu disciplīnu izglītībā un apmācībā.

· Iekšējais tirgus un regulējums, kas skar uzņēmējdarbības pakalpojumus. EESK ir izveidojusi sarakstu ar pasākumiem, kas jāveic, lai panāktu reglamentējošā sloga vienkāršošanu, precizēšanu un samazināšanu.
· Turpmākie uzņēmējdarbības pakalpojumu statistikas uzlabojumi. Ieteicams panākt dalībvalstu ciešāku sadarbību, lai iegūtu vispusīgus statistikas datus par uzņēmējdarbības pakalpojumiem.
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasta adrese: luis.lobo@eesc.europa.eu)

6. inTEGRĀCIJAS politika
· Mazākumtautību integrācija – romi
· Ziņotājs: Sigmund kdze (Dažādu interešu grupa – AT)

· Līdzziņotājs: Sharma kdze (Darba devēju grupa – UK)
· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1207/2008
· Galvenie jautājumi:
Komiteja,
Nepieciešamās radikālās pārmaiņas minoritāšu, jo īpaši romu, un iedzīvotāju vairākuma attiecībās, viņu integrācija un līdz ar to viņu sociāli ekonomiskās situācijas maiņa ir ilgtermiņa process, kurā jālieto “divpakāpju” pieeja:
a) īstermiņā uzmanība jāvelta tiem jautājumiem, kuri ir jārisina steidzami;
b) it īpaši dalībvalstu un/vai reģionālajā un vietējā līmenī ir jāsāk procesi, kas ilgs gadu desmitiem vai pat vairākas paaudzes.

Lai panāktu minoritāšu, it īpaši romu, integrāciju,
1. jāizveido rīcības juridiskais pamats, ņemot vērā acquis communautaire un aptverot atklātās koordinācijas metodes svarīgākās jomas (izglītība, nodarbinātība, sociālā aizsardzība un sociālā integrācija);
2. Komisijai jāizstrādā saskaņota un ilgtermiņa politikas pamatstratēģija;

3. jāpanāk visu organizētas pilsoniskās sabiedrības dalībnieku strukturēta, pārskatāma un ilgtspējīga sadarbība un jāveicina nevalstisko organizāciju darbības uzlabošana;

4. šajā procesā aktīvi un, rīkojoties atbildīgi, jāiesaista romu minoritātes pārstāvji;
5. jāizveido stabils institucionāls pamats konkrēto pasākumu īstenošanai dzīvē;

6. jāizstrādā pozitīvas rīcības programmas vispārējās un profesionālās izglītības, kā arī nodarbinātības (arī pašnodarbinātības) jomā.

· Kontaktpersona: Alexandros Tsolakis kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 90 31, e-pasta adrese: alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)

· Trešo valstu valstspiederīgo integrācijas politikas veicināšana Eiropas Savienības līmenī
· Ziņotājs: Pariza Castanos kgs (Darba ņēmēju grupa – ES)
· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1208/2008
· Galvenie jautājumi:
Lai uzlabotu integrācijas politikas un tās instrumentu saskaņotību, Komiteja uzskata, ka jāizveido pilsoniskās sabiedrības līdzdalības forums.

Vairākos atzinumos Komiteja ir ierosinājusi, ka integrācijas jomā ir jāizmanto visaptveroša pieeja, kam nepieciešama visu ieinteresēto pušu, jo īpaši sociālo partneru un pilsoniskās sabiedrības organizāciju iesaiste.
foruma galvenie uzdevumi būs konsultācijas, pieredzes apmaiņa un ieteikumu izstrāde.

Komiteja uzskata, ka minētos uzdevumus varētu veikt, izstrādājot ziņojumus (kas varētu ietvert ieteikumus) par integrācijas politikām.
Komisija, Parlaments un Padome var konsultēties ar forumu par Eiropas integrācijas politikām.
Forums varētu izstādāt pašiniciatīvas ziņojumus ES iestādēm, lai uzlabotu trešo valstu valstspiederīgo integrāciju.
Komiteja ierosina iesaistīt forumā ES un valstu līmenī aktīvi darbojošos organizāciju atbildīgos darbiniekus.
Viena trešdaļa foruma dalībnieku pārstāvēs ES līmeņa organizācijas, kas darbojas imigrantu integrācijas jomā, tostarp sociālos partnerus.
Pārējie dalībnieki būs dalībvalstu konsultatīvo struktūrvienību pārstāvji.
EESK uzskata, ka ir būtiski sekmēt imigrantu organizāciju dalību Eiropas integrācijas forumā — vairums no tām ir organizētas tikai valstu līmenī, un nav izveidojas sadarbības tīklu Eiropas līmenī; tādēļ dalībvalstu forumi, platformas, padomes vai valstu ESP izvēlēsies pārstāvjus no visplašāk pārstāvētajām imigrantu organizācijām.
EESK ļoti aktīvi iesaistīsies foruma pasākumos un šajā sakarā SOC specializētajā nodaļā izveidos pastāvīgu izpētes grupu par integrācijas jautājumiem 15 locekļu sastāvā.
· Kontaktpersona: Pierluigi Brombo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 18, e-pasta adrese: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

7. VEIDOT izpratnI par Eiropu
· Valstu un Eiropas dimensija, veidojot izpratni par Eiropu
· Galvenā ziņotāja: Béatrice Ouin kdze (Darba ņēmēju grupa – FR)
· Atsauce: CESE 660/2008 fin – CESE 1219/2008
· Galvenie jautājumi:

Veidot izpratni par Eiropu ir sarežģīts uzdevums, kura īstenošanai vajadzīgs projekts un līdzekļi. Šo uzdevumu pašreiz veic ES iestādes un aģentūras, kurām ir sava komunikācijas politika un izveidoti komunikācijas dienesti, kuru uzdevums ir sniegt informāciju par attiecīgās iestādes darbību. Taču trūkst kopējas komunikācijas politikas, lai skaidrotu iestāžu un aģentūru kopīgo mērķi un ES darbību.
EESK ierosina izdot mazāk brošūru un gatavot tās konkrētai mērķauditorijai.
Lai veidotu izpratni par Eiropu, visiem Eiropas iedzīvotājiem jāsniedz kopēja pamatinformācija par Eiropu, tās veidošanas vēsturi, darbību un vērtībām, ar ko tā atšķiras no citām pasaules daļām. Tādēļ būtu jānodrošina, lai dalībvalstīm būtu pieejams pamatinformācijas kopums, kas paredzēts skolēniem, kā arī pedagogiem, žurnālistiem, vietējiem vēlētiem pārstāvjiem un pilsoniskās sabiedrības dalībniekiem. Šai pamatinformācijai jābūt kopīgai visām dalībvalstīm un tulkotai Eiropas Savienības 22 valodās. Tā ir jāapstiprina Eiropas Parlamentam.
Vietējie un valstu vēlētie pārstāvji un pilsoniskās sabiedrības dalībnieki vislabāk varētu veidot izpratni par Eiropas darbību un uzklausīt Eiropas iedzīvotāju vēlmes. Visiem, kam piešķirtas Eiropas līmeņa, politiskās, apvienību vai arodbiedrību pilnvaras, vienreiz gadā būtu jāsniedz vēlētājiem informācija par viņu darbu Eiropas līmenī.
Tiešu kontaktu un apmaiņas sekmēšana ir viens no visefektīvākajiem veidiem, kā veidot izpratni par Eiropu. Ar vienkāršu un decentralizētu piekļuvi mobilitātes fondiem, kas ļautu uzaicināt citu valstu pilsoniskās sabiedrības pārstāvjus piedalīties ģenerālajās asamblejās, kursos un padomēs, tiks nodrošināta efektīva informācijas aprite par pieredzi, kas gūta citās valstīs.

Lai pilsoniskās sabiedrības plašsaziņas līdzekļos un vēlēto pārstāvju blogos būtu plašāka informācija par Eiropu, ir jānodrošina reportāžas, attēli un statistika, kura būtu viegli izmantojama.

Informēšanai par Eiropu jākļūst par vienu no valsts audiovizuālo plašsaziņas līdzekļu pienākumiem.
Eiropa nav jāskata tikai ārlietu vai starptautisko lietu aspektā.

Sporta pasākumi, valsts svētki un Eiropas diena arī ir iespēja, lai veidotu izpratni par Eiropu.

· Kontaktpersona: Peter Lindvald-Nielsen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 98 88, e-pasta adrese: peter.lindvaldnielsen@eesc.europa.eu)

8. sociālā aizsardzība
· Jauna ES sociālās politikas rīcības programma
· Ziņotājs: Olsson kgs (Dažādu interešu grupa – SE)
· Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1209/2008
· Galvenie jautājumi:
Jauna ES sociālās politikas rīcības programma (ESPRP) ir vajadzīga, lai ES norises sociālajā jomā neatpaliktu no jaunākajām norisēm ekonomikas un tirgus attīstībā. Šādu iespēju sniedz jaunais Lisabonas līgums, kas rada jaunas iespējas, pienākumus un mērķus, lai atkārtoti izvērstu demokrātiskāku un dinamiskāku Eiropas sociālo politiku. Jaunajai ESPRP būtiski vajadzētu veicināt ES sociālās politikas mērķu sasniegšanu laika posmā pēc 2010. gada un tai jābūt vispārējam ceļvedim sociālās politikas pasākumu jomā.
Sociālais dialogs joprojām ir viens no pīlāriem, un tas ir jāstiprina. Programmai būtu jāvieno iedzīvotāji un organizēta pilsoniskā sabiedrība, nodrošinot augšupēju līdzdalību, pilsonisko dialogu ieskaitot, un ES iniciatīvu mijiedarbību.
Programmā īpaša uzmanība jāpievērš tādām politikas jomām kā dzīves kvalitāte, sociālās pamattiesības, iespēju nodrošināšana, sociālā solidaritāte, augstas kvalitātes nodarbinātība un darbs, sabiedrības vēlme veikt uzņēmējdarbību, pārmaiņu pārvaldība, sociālo pamatstandartu veicināšana ES ārējās attiecībās, jo īpaši tirdzniecības jomā. Būtu jāizmanto visi pieejamie instrumenti un līdzekļi. Kopienas metode būtu jāsaglabā un jāpapildina ar citām “jaunām metodēm”. Pašreizējā budžeta finanšu resursus iespējams pārdalīt, lai atbalstītu minēto programmu. Budžeta reformā pēc 2013. gada galvenā uzmanība jāpievērš sociālajai kohēzijai.
· Kontaktpersona: Alan Hick kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 02, e-pasta adrese: alan.hick@eesc.europa.eu)

9. inflācija
· Uztvertās un faktiskās inflācijas atšķirības
· Ziņotājs: Derruine kgs (Darba ņēmēju grupa – BE)
· Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1216/2008
· Galvenie jautājumi:
Lai labāk novērtētu algu politikas ietekmi uz cenu stabilitāti, algu (vai ienākumu) statistikas dati būtu jāatspoguļo vismaz kvintilēs.
Būtu lietderīgi, ja Eiropas Komisija un/vai Eiropas Centrālā banka vismaz reizi gadā publicētu datus par inflācijas ietekmi uz mājsaimniecību pirktspēju atkarībā no to ienākumu līmeņa.
Visās Eiropas salās vietējā līmenī ir jāapkopo statistikas dati un cenu indekss, lai objektīvi novērtētu papildu izmaksas saistībā ar šo teritoriju īpatnībām.
Eiropas Komisijai vajadzētu vienlaicīgi pētīt cenu indeksu izmaiņas patēriņa, ražošanas un importa jomā, jo ir pārsteidzoši, ka, būtiski samazinoties atsevišķu kategoriju importa cenai, gala patērētājs tomēr to neizjūt.
Komiteja tomēr vēlas noskaidrot, vai nebūtu iespējams samazināt datu par privāto mājsaimniecību patēriņa izdevumiem publiskošanas terminus.

EESK iesaka sniegt atbalstu valsts iestādēm un nevalstiskajām organizācijām, kuras līdzdarbojas patērētāju izglītošanā un palīdz tiem izdarīt pareizo izvēli, kas ir arvien grūtāka.
· Kontaktpersona: Gilbert  Marchlewitz kgs
(Tālr: 00 32 2 546 93 58, e-pasta adrese: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

10. enerģĒTIKA
· Eiropas energotehnoloģiju stratēģiskais plāns
· Ziņotājs: Zboril kgs (Darba ņēmēju grupa – CZ)
· Atsauce: COM(2007) 723 galīgā redakcija – CESE 1199/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK atzinīgi vērtē Komisijas paziņojumu un atbalsta ETS plāna pieņemšanu. EESK uzskata, ka Komisija paziņojumā visnotaļ pamatoti energotehnoloģiju attīstību izvirza klimata izmaiņu ierobežošanas pasākumu priekšplānā.
EESK ļoti pozitīvi vērtē Komisijas nostāju, proti, ka ir jāveicina finanšu resursu, jo īpaši cilvēkresursu, mobilizēšana visos četros līmeņos: privātajā sektorā, dalībvalstu līmenī, Kopienas līmenī un visā pasaulē. Komiteja uzsver, ka viens no cilvēkresursu mobilizācijas svarīgiem priekšnoteikumiem ir tas, ka visas ieinteresētās puses pienācīgi veicina zinātnisko un tehnisko izglītību. Komiteja uzskata, ka vienīgi patiesa pāreja uz efektīvākām visu enerģijas veidu ieguves un patēriņa tehnoloģijām var nodrošināt reālu siltumnīcefekta gāzu emisiju apjoma samazināšanu.
EESK uzskata, ka ļoti svarīga ir privātā sektora aktīva iesaistīšanās. ES un dalībvalstu valdībām ir jānodrošina tam vajadzīgā vide. Galvenais ir izstrādāt tirgus noteikumus enerģētikas nozarē un tajos ņemt vērā arī ārējos faktorus, tostarp visa veida enerģijas cenā iekļaut arī sociālās izmaksas. ES un dalībvalstīm, iespējams, būs jārada tiesiska un finanšu vide, lai nodrošinātu valsts un privātā finansējuma labāku kombinēšanu enerģētikas pētniecības un attīstības jomā. Arī attīstīto energotehnoloģiju progress patērētājam būtu jāizmanto ilgtspējīgas attīstības mērķiem.

ETS-Plāns ir Eiropas ekonomikas galvenā stratēģiskā pieeja tādu tehnoloģiju attīstībai un īstenošanai, kuras nepieciešamas klimata parmaiņu ierobežošanai, samazinot siltumnīcefekta gāzu emisijas līdz 2020. gadam un tālāk līdz 2050. gadam.
· Kontaktpersona: Maria-José Lopez Grancha kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 87 13 – e-pasta adrese: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

11. imigrācija un nodarbinātības politika
· Augsti kvalificētas darba vietas/Trešo valstu valstspiederīgo ieceļošanas un uzturēšanās nosacījumi
· Ziņotājs: Pariza Castanos kgs (Darba ņēmēju grupa – ES)
· Atsauce: COM(2007) 637 galīgā redakcija – 2007/0228 (CNS) – CESE 1210/2008
· Galvenie jautājumi:
Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja uzskata, ka ir jāizstrādā kopīga, ātra un pārredzama procedūra imigrantu darba ņēmēju uzņemšanai, ievērojot Lisabonas līguma nosacījumus par dalībvalstu tiesībām noteikt imigrantu skaitu, ko tās uzņems savā teritorijā.
EESK uzskata, ka saskaņā ar ES principiem un vērtībām tiesību aktiem imigrācijas jomā jāatbilst ES Pamattiesību hartai un tiesību aktiem diskriminācijas novēršanas jomā.
EESK uzskata, ka Eiropas Komisijas priekšlikumā iekļautais ierosinājums par atkāpēm, ko piemēro augsti kvalificētiem imigrantiem darba ņēmējiem, kā paredzēts Direktīvu 2003/86 (ģimenes atkalapvienošanās) un 2003/109 (par to trešo valstu pilsoņu statusu, kuri ir kādas dalībvalsts pastāvīgie iedzīvotāji) noteikumos, varētu radīt situāciju, ka pret dažādām imigrantu kategorijām attieksme ir atšķirīga. Jānodrošina, lai minētās atkāpes neietekmētu Eiropas imigrācijas politikas vispārējo saskaņotību un vienlīdzīgas attieksmes principu.

· Kontaktpersona: Pierluigi Brombo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 18 – e-pasta adrese: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· Vienota procedūra, lai trešo valstu valstspiederīgajiem izsniegtu apvienotu uzturēšanās un darba atļauju
· Ziņotājs: Pariza Castanos kgs (Darba ņēmēju grupa – ES)
· Atsauce: COM(2007) 638 galīgā redakcija – 2007/0229 (CNS) – CESE 1212/2008
· Galvenie jautājumi:
EESK ierosina, lai Padome vispirms izstrādātu minēto direktīvu un nevis Direktīvu par augsti kvalificētu nodarbinātību (COM(2007) 637) un citas nozaru direktīvas; un aicina Komisiju paātrināt uzņemšanas direktīvu izstrādi, kuru sagatavošana paredzēta tuvākajos mēnešos (par pagaidu darbiniekiem, algotiem praktikantiem, viena uzņēmuma ietvaros norīkotajiem darba ņēmējiem).
EESK pauž vēlmi, lai Eiropas Savienībā būtu saskaņoti kopīgi tiesību akti, kas nodrošinātu imigrācijas pārvaldība notiktu, izmantojot likumīgas, elastīgas un pārredzamas procedūras, kas trešo valstu valstspiederīgajiem nodrošinātu tādu pat attieksmi, tiesības un pienākumus kā ES iedzīvotājiem.
Šajā Direktīvas priekšlikumā iekļautās tiesības un pienākumi, lai trešo valstu valstspiederīgajiem nodrošinātu vienlīdzīgas tiesības uz atalgojumu, darba apstākļiem, biedrošanās brīvību, izglītību un profesionālo izglītību, ir labs pamats nākamajiem tiesību aktiem par imigrāciju.
EESK uzskata, ka debašu pamatā jābūt nediskriminācijas principam.
· Kontaktpersona: Pierluigi Brombo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 18, e-pasta adrese: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

12. FINANŠU PAKALPOJUMI
· Hipotekārais kredīts
· Ziņotājs: Angelo Grasso kgs (Dažādu interešu grupa –IT)

· Atsauce: COM(2008) COM(2007) 807 galīgā redakcija – CESE 748/2008 fin –CESE 1190/2008
· Galvenie jautājumi:

Hipotekārā kredīta tirgi veido būtisku daļu Eiropas ekonomikā; maksājamā mājokļu hipotekārā kredīta bilance veido gandrīz 47% no Eiropas Savienības IKP.
Komisija uzsāka visaptverošu pētījumu par šo tirgu darbību un to integrācijas pakāpi.
Kopumā Komiteja uzskata par lietderīgiem Komisijas centienus izveidot “noteikumus” gan rīcības kodeksu ieteikumiem (tā saucamās paraugprakses), gan juridiski saistošiem noteikumiem.
Tomēr iniciatīva var tikt uzskatīta par pārmērīgu, ja mērķis ir apšaubīt iespējas, arī pozitīvās, kas jau paredzētas hipotekārā kredīta tirgus regulējuma ierastajās darbībās.
EESK ierosina, lai Komisija, ikreiz, kad tas nepieciešams, padziļināti izskatītu jautājumus, kas nesaistās ar lielām grūtībām (piemēram, kredītu reģistri, nekustamā īpašuma tirgus, finanšu kultūras izplatīšana u.c.). 
· Kontaktpersona: João Pereira Dos Santos kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 92 45, e-pasta adrese: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

13. patērētāju TIESĪBU aizsardzība
· Kosmētikas līdzekļi (pārstrādāta redakcija)
· Ziņotājs: Krawczyk kgs (Darba devēju grupa – PL)

· Atsauce: COM(2008) 49 galīgā redakcija – 2008/0035 COD – CESE 1193/2008
· Galvenie jautājumi:

Komiteja atbalsta regulas projektā izvirzītos mērķus, kā arī Direktīvas 76/768/EEK pārstrādāšanu regulā.

Lai samazinātu jaunās regulas negatīvās ekonomiskās sekas uz MVU, Komiteja ierosina
· noteikt, ka kosmētikas līdzekļiem, kurus pirmo reizi laiž tirgū, jāsagatavo informatīvā dokumentācija un drošuma novērtējums atbilstoši jaunajām prasībām,
· paredzēt 24 mēnešu pārejas periodu pēc regulas stāšanās spēkā, lai atjauninātu produktu informatīvo dokumentāciju un veiktu to produktu drošuma novērtējumu, kuri jau ir tirgū.
Komiteja atzinīgi vērtē diferencēta režīma ieviešanu, pamatojoties uz riska novērtējumu kancerogēnām, mutagēnām vai reproduktīvajai funkcijai toksiskām vielām (“KMR”). Vispārējs aizliegums par šādu vielu izmantošanu būtu jāsaglabā.
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasta adrese: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Zāļu tirdzniecības atļaujas
· Ziņotājs: Cedrone kgs (Darba ņēmēju grupa – IT)

· Atsauce: COM(2008) 123 galīgā redakcija – 2008/0045 COD – CESE 1194/2008
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17 – e-pasta adrese: luis.lobo@eesc.europa.eu)

14. KohēzijaS un izaugsmeS NODROŠINĀŠANA salĀS 
· Kohēzijas un izaugsmes nodrošināšana salās
· Ziņotājs: Gauci kgs (Darba ņēmēju grupa – MT)
· Atsauce: Pašiniciatīvas atzinums – CESE 1214/2008
· Galvenie jautājumi:
EESK aicina Eiropas Savienību pieņemt integrētu pieeju labākai salu integrācijai iekšējā tirgū kā galveno faktoru, kas veicinātu ES kohēziju un izaugsmi un pilnībā sasniegtu pārskatītās Lisabonas stratēģijas mērķus. Šāda integrētā pieeja ir pamatota, jo neraugoties uz atšķirībām (jo īpaši platības ziņā), salām ir jārisina kopīgas problēmas.
EESK iesaka izstrādāt Kopienas politiku integrētu sistēmu, kas saskaņoti aptvertu Eiropas salu būtiskākās problēmas.

EESK uzsver stabilas pārvaldības nepieciešamību, lai atrisinātu tādas problēmas kā, piemēram, informācija un saziņa, datu kvantitatīva noteikšana un kvalifikācija, kopējs stratēģiskais redzējums, tīklu un klasteru veidošana un grupēšana, vai pilsoniskās sabiedrības līdzdalība. Lai sasniegtu minēto mērķi, ir svarīgi radīt atbilstošus nosacījumus, lai salu vietējās iestādes varētu novērtēt insulārā stāvokļa izmaksas. Tieši tādēļ salās ir jābūt vietējiem statistikas dienestiem un cenu indeksiem. Visbeidzot, jāizstrādā kopīga novērtējuma metode visiem Eiropas salu vietējiem statistikas dienestiem.
EESK ierosina arī veikt ietekmes novērtējumu par to, kāda ir Eiropas Savienības iniciatīvu iekšējā tirgus jomā ietekme uz salām, kā salas ņemtas vērā ES politikās un administratīvā sloga samazināšanā, jo īpaši attiecībā uz MVU.

Tā kā pieejamība ir salu galvenā problēma, EESK vēlas uzsvērt teritoriālās nepārtrauktības koncepciju; minētais instruments ES būtu vairāk jāattīsta un jāizmanto no salām uz kontinentu, nevis otrādi.

Visbeidzot, EESK uzskata, ka Komisijai jāiesniedz gada pārskats Eiropas Parlamentam, Padomei, Reģionu komitejai un EESK par Eiropas salu problēmu risināšanai paredzēto pasākumu efektivitātes uzraudzību un novērtējumu.
· Kontaktpersona: Marco Thyssen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 84 11, e-pasta adrese: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

15. inovācija
· Eiropas Radošuma un inovācijas gads
· Ziņotājs: Rodríguez García-Caro kgs (Darba devēju grupa – ES)
· Atsauce: COM(2008) 159 galīgā redakcija – 2008/0064 (COD) – CESE 1213/2008
· Galvenie jautājumi:
Komiteja
· pauž pilnīgu atbalstu jebkādiem pasākumiem radošuma un inovācijas veicināšanai Eiropas Savienības iedzīvotāju vidū un atzinīgi vērtē iniciatīvu veltīt Eiropas gadu radošuma atbalstam un veicināšanai, izmantojot mūžizglītību kā inovācijas virzītājspēku;

· neuzskata, ka šis lēmuma priekšlikums ir labākais līdzeklis izvirzītā mērķa sasniegšanai;

· uzskata, ka process ir sasteigts un varētu apdraudēt Eiropas Radošuma un inovācijas gadu, un būtu labāk jāsagatavojas, ņemot vērā šāda pasākuma nozīmīgumu;

· atzīmē, ka priekšlikuma formulējumā nav norādes, cik daudz līdzekļu varētu izlietot minētajam pasākumam, nosakot vienīgi to, ka finansējuma avots ir Mūžizglītības programma, un ka iniciatīvu līdzfinansējumu sniegs citas programmas, kas nav precizētas. EESK uzskata, ka priekšlikumā ir jāiekļauj budžeta tāme un, ka priekšlikuma formulējumā ir jāprecizē, kuras programmas tiks izmantotas Eiropas gada līdzfinansēšanai.

· Kontaktpersona: Torben Bach Nielsen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 96 19, e-pasta adrese: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

16. iekšējais tirgus
· Lisabonas līguma ietekme uz iekšējā tirgus darbību
· Ziņotājs: Pegado Liz kgs (Dažādu interešu grupa – PT)

· Atsauce: Informatīvs ziņojums – CESE 241/2008+corr+pielikums
· Galvenie jautājumi:

Aptuveni 40 Lisabonas līguma panti attiecas uz iekšējā tirgus darbību. Lai noskaidrotu ierosināto jauno noteikumu būtību, ir sīki jāizpēta jaunā līguma saturs un forma. Vienotā tirgus novērošanas centrs uzskata, ka sīki jāizvērtē visi jaunā līguma aspekti, kas varētu ietekmēt iekšējā tirgus veidošanu. Turklāt iekšējā tirgus saskaņotība ir pastāvīgi Komitejas uzmanības lokā. Tā cenšas orientēt pārdomas uz atsevišķiem organizētai pilsoniskai sabiedrībai nozīmīgiem principiem, kam līgumā varētu netikt pievērsta pienācīga uzmanība.
Informatīvs ziņojums būs salīdzinošs pētījums tabulas veidā, kurā tiks paralēli aplūkots Lisabonas līgums (sākotnēji paredzētais spēkā stāšanās datums ir 2009. gada 1. janvāris), kas tika izstrādāts 2007. gada Starpvaldību konferencē, spēkā esošais Eiropas Kopienas dibināšanas līgums, Konstitucionālais līgums (“Konstitūcija” nav stājusies spēkā, jo netika ratificēta un līdz ar to no tās atteicās), kā arī Vienotā tirgus novērošanas centra komentāri par Lisabonas līguma pantu juridiskajām sekām.

· Kontaktpersona: Jean-Pierre Faure kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 96 15, e-pasta adrese: jeanpierre.faure@eesc.europa.eu)

17. tūrisms
· Noturīga un konkurētspējīga Eiropas tūrisma nozare
· Ziņotājs: Mendoza Castro kgs (Darba ņēmēju grupa – ES
· Atsauce: COM(2007) 621 galīgā redakcija – CESE 1189/2008
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasta adrese: luis.lobo@eesc.europa.eu)

18. Kopienas STANDARTI
· Ar ūdeņradi darbināmi mehāniski transportlīdzekļi
· Ziņotājs: Iozia kgs (Darba ņēmēju grupa –IT)

· Atsauce: COM(2007) 593 galīgā redakcija – 2007/0214 (COD) – CESE 629/2008 fin – CESE 1186/2008
· Galvenie jautājumi:

EESK apstiprina ierosinātās regulas saturu un atzinīgi novērtē saskaņotu standartu noteikšanu, lai apstiprinātu ar ūdeņradi darbināmu transportlīdzekļu tipu Kopienas līmenī. Tā atbalsta izvēli, lai visās dalībvalstīs būtu spēkā vienota Kopienas procedūra, jo tas ir daudz vienkāršāk un ne tik apgrūtinoši kā 27 dažādas tipa apstiprinājuma sistēmas, kas sekmētu negodīgu konkurenci un veicinātu sadrumstalotību iekšējā tirgū. EESK piekrīt, ka vispiemērotākais izmantojamais juridiskais instruments ir regula.
EESK mudina Komisiju sākt darbu pie jaunā tīkla pārklājuma sadales jautājuma pārbaudes, jo droša un efektīva uzglabāšana un atbilstīga sadales sistēma ir galvenais elements ar ūdeņradi darbināmu transportlīdzekļu izplatīšanai.
· Kontaktpersona: Claudia Drewes-Wran kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 80 67, e-pasta adrese: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· spiedtvertnes (kodificēta versija)
C kategorijas atzinums
· Atsauce: COM(2008) 202 galīgā redakcija – 2008/0076 COD – CESE 1195/2008
· Kontaktpersona: João Pereira dos Santos kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 92 45 – e-pasta adrese: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Bateriju un akumulatoru atkritumi
C kategorijas atzinums
· Atsauce: COM(2008) 211 galīgā redakcija – 2008/0015 COD – CESE 1204/2008
· Kontaktpersona: Jakob Andersen kgs
(Tālr. : 00 32 2 546 92 58 – e-pasta adrese: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
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