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Podczas obrad Zgromadzenia plenarnego w dniach 22 i 23 lutego 2012 r. przyjęta została rezolucja Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego w sprawie sytuacji gospodarczej i społecznej Unii Europejskiej.
Ponadto w sesji plenarnej wzięli udział przewodniczący Komisji Europejskiej José Manuel BARROSO oraz wiceprzewodniczący Komisji Europejskiej i komisarz ds. konkurencji Joaquín ALMUNIA. Przewodniczący Komisji Europejskiej José Manuel BARROSO zabrał głos na posiedzeniu w dniu 22 lutego na temat strategii „Europa 2020” i przygotowań do wiosennego posiedzenia Rady Europejskiej. Po jego wystąpieniu podpisano protokół o współpracy między KE a EKES-em.

Wiceprzewodniczący Komisji Europejskiej Joaquín ALMUNIA zabrał głos na posiedzeniu w dniu 23 lutego na temat reformy w dziedzinie pomocy państwa.

Podczas sesji plenarnej przyjęto następujące opinie:

1. STRATEGIA „EUROPA 2020” / ZARZĄDZANIE GOSPODARCZE / INSTRUMENTY FINANSOWE

· Roczna analiza wzrostu gospodarczego – rok 2012

Sprawozdawca generalny:
David CROUGHAN (Pracodawcy – IE)

Dokumenty:
COM(2011) 815 final – CESE 497/2012
Główne punkty:
EKES opracował opinię w sprawie rocznej analizy wzrostu gospodarczego na 2012 r. w związku z wiosennym posiedzeniem Rady Europejskiej.

Analiza ta została opublikowana przez Komisję. Rozpoczyna ona europejski semestr 2012 w zakresie zarządzania gospodarczego, w rozumieniu strategii „Europa 2020”. Musi ją zatwierdzić Rada Europejska na posiedzeniu w marcu 2012 r., które będzie poświęcone wdrażaniu tej strategii.

Roczna analiza wzrostu gospodarczego na 2012  r. jest podstawą, na której należy zbudować konieczne powszechne zrozumienie priorytetów działania na szczeblu krajowym i unijnym w 2012 r. Cele te państwa członkowskie powinny następnie uwzględnić w krajowych decyzjach gospodarczych i budżetowych. W związku z tym roczna analiza wzrostu gospodarczego na 2012 r. ma duże znaczenie polityczne, dlatego Komitet uważa, że musi ona uwzględniać poglądy najważniejszych zainteresowanych stron, takich jak zorganizowane społeczeństwo obywatelskie i partnerzy społeczni.
Opinia składa się z wprowadzenia i dwóch części.

W części I projektu opinii przedstawiono najważniejsze przesłania na posiedzenie Rady Europejskiej i zawarto uwagi dotyczące ogólnych kwestii związanych z roczną analizą wzrostu gospodarczego.

Komitet po raz kolejny wyraża pełne poparcie dla nadrzędnej strategii „Europa 2020”, która przedstawia pozytywną wizję przyszłości oraz spójne ramy przeprowadzenia perspektywicznych reform na rzecz inteligentnego i zrównoważonego wzrostu sprzyjającego włączeniu społecznemu

EKES uważa, że UE musi odejść od obecnie stosowanego awaryjnego i fragmentarycznego podejścia do kryzysu i skupić się na trwałych rozwiązaniach wyzwań strukturalnych, jakie ujawnił ten kryzys, które zapewnią Europejczykom dobrobyt w perspektywie długoterminowej.

W projekcie opinii z zadowoleniem przyjmuje się ogólny nacisk na wzrost i ponownie podkreśla się, że trzy aspekty wzrostu – inteligentny charakter, trwałość i sprzyjanie włączeniu społecznemu – są ze sobą powiązane i nawzajem się wzmacniają. Wszystkie państwa członkowskie powinny położyć nacisk na reformy sprzyjające wzrostowi.

W projekcie opinii wyrażono zaniepokojenie z powodu znacznego nacisku, jaki kładzie się na środki oszczędnościowe. Uznano, że należy znaleźć odpowiednią równowagę między konsolidacją fiskalną a wzrostem. Sama dyscyplina budżetowa i oszczędności nie wystarczą, aby nakierować UE na ścieżkę zrównoważonego wzrostu.

W dokumencie tym zdecydowanie popiera się znaczny nacisk, jaki w rocznej analizie wzrostu gospodarczego Komisja kładzie na kwestię braku właściwego wdrożenia reform przez instytucje europejskie i przez państwa członkowskie. Komitet jest poważnie zaniepokojony tym brakiem wdrażania na szczeblu krajowym. Bardziej niż kiedykolwiek UE musi zademonstrować swoją zdolność do skutecznego działania, do odbudowania zaufania konsumentów i inwestorów i do udzielenia ambitnej odpowiedzi na obecne wyzwania. 

Osiągnięcie celów strategii „Europa 2020” na rzecz wzrostu gospodarczego będzie możliwe tylko przy zaangażowaniu całego społeczeństwa oraz jeżeli wszystkie podmioty wezmą na siebie pełną odpowiedzialność. W chwili gdy podejmowane są ważne decyzje wpływające na działalność wszystkich zainteresowanych stron, jak nigdy dotąd potrzebna jest ich współodpowiedzialność za reformy.

Komitet apeluje o zwiększenie skuteczności zaangażowania podmiotów zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego w semestr europejski: na szczeblu UE – w odniesieniu do rocznej analizy wzrostu gospodarczego i opracowywania zaleceń dla poszczególnych krajów, a na szczeblu krajowym – w całym procesie przygotowywania, wdrażania i monitorowania przyszłych krajowych programów reform.

W części II opinii przedstawiono szereg uwag i zaleceń dotyczących poszczególnych obszarów polityki UE, takich jak zatrudnienie, badania naukowe i innowacje, przemysł, handel, jednolity rynek, transport, energia itd. Są to głównie cytaty z różnych opinii EKES‑u przyjętych w 2011 r. oraz rozwinięcie stanowiska EKES‑u dotyczącego rocznej wizji wzrostu gospodarczego na 2011 r.
, przyjętego w marcu 2011 r. Komitet odnosi się w nich szczegółowo do pięciu priorytetów określonych przez Komisję w analizie wzrostu gospodarczego.

Kontakt:
Ana Dumitrache
(tel.: 00 32 2 546 81 31 - e-mail: ana.dumitrache@eesc.europa.eu )
· Społeczne skutki nowych przepisów dotyczących zarządzania gospodarczego

Sprawozdawca:
Gabriele BISCHOFF (Pracownicy – DE)

Dokument:
Opinia z inicjatywy własnej – CESE 476/2012

Główne punkty: 
· Europa musi mówić jednym głosem, aby w sposób przekonujący stawić czoła najcięższemu od czasu powstania UE kryzysowi finansowo-gospodarczemu i kryzysowi zaufania.

· Nowy system zarządzania gospodarczego Europy musi respektować zarówno demokratyczne prawa państw członkowskich i ich pochodzących z wolnego wyboru parlamentów, jak i niezależność partnerów społecznych.

· Komitet zaleca inteligentną i trwałą konsolidację budżetową, która zagwarantuje potrzebne inwestycje społeczne.

· Środki oszczędnościowe będą miały negatywne skutki dla grup potrzebujących wsparcia oraz potrzebnej infrastruktury społecznej służącej np. opiece nad dziećmi czy szkoleniom. Będzie to miało bardzo niekorzystny wpływ na jakość życia grup znajdujących się w trudnej sytuacji.

· Zdaniem EKES-u wdrażanie europejskiego semestru i tzw. sześciopaku nie może uniemożliwiać realizacji celów strategii „Europa 2020” dotyczących na przykład ograniczenia ubóstwa; wszystkie podejmowane działania trzeba analizować pod kątem tego, czy nie zwiększają ubóstwa.

· EKES podkreśla, że pilnie potrzebne są oceny społecznych skutków nowych przepisów dotyczących zarządzania gospodarczego, i domaga się w szczególności:

1) paktu na rzecz inwestycji społecznych;

2) odpowiednio wczesnego i szeroko zakrojonego włączenia partnerów społecznych, a także organizacji społecznych i pozarządowych, we wszystkie działania;

3) powołania konwentu, który miałby zadbać o uwzględnienie koncepcji postępu społecznego w związku z przewidywanymi wkrótce zmianami traktatu;

4) zapewnienia siatki bezpieczeństwa socjalnego dzięki odpowiednio większemu nastawieniu na aspekty społeczne (social governance);

5) zagwarantowania i wspierania niezależności partnerów społecznych w zakresie prowadzenia rokowań zbiorowych;

6) pozyskania nowych źródeł wpływów w celu konsolidacji budżetów publicznych;

7) zwiększenia efektywności i poprawy ukierunkowania wydatków publicznych oraz silniejszego zwalczania uchylania się od płacenia podatków.

Kontakt:
Maria Judite Berkemeier
(tel.: 00 32 2 546 98 97 – email: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Europejski Fundusz Społeczny

Sprawozdawca:
Xavier VERBOVEN (Pracownicy – BE)

Współsprawozdawca:
Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty:
COM(2011) 607 final – 2011/0268 (COD) – CESE 477/2012

Główne punkty:
EKES uważa, że EFS powinien w dalszym ciągu przyczyniać się do osiągnięcia spójności gospodarczej, społecznej i terytorialnej, a także do zwalczania wszelkiej dyskryminacji.

EFS powinien być uprzywilejowanym instrumentem służącym realizacji celów strategii „Europa 2020”, w szczególności w dziedzinie zatrudnienia, edukacji, włączenia społecznego i walki z ubóstwem, we wszystkich regionach UE. Co najmniej 40% całkowitych zasobów EFS w każdym państwie członkowskim należy przeznaczyć na realizację tematycznego celu „promowanie zatrudnienia i mobilności pracowników”.

EKES popiera położenie nacisku na innowacje społeczne, badania i innowacje, dostęp do technologii informacyjno-komunikacyjnych i ich stosowanie, zwiększenie konkurencyjności MŚP, ochronę środowiska, przejście na gospodarkę niskoemisyjną i zrównoważone wykorzystanie zasobów.

EKES zgadza się z propozycją, by co najmniej 20% całkowitych zasobów EFS przeznaczano na realizację celu tematycznego „wspieranie włączenia społecznego i walka z ubóstwem”. 

Zasada partnerstwa, obejmująca partnerów gospodarczych i społecznych oraz organizacje reprezentujące społeczeństwo obywatelskie, stanowi niezbędną gwarancję dobrego funkcjonowania środków związanych z funduszami strukturalnymi, a w szczególności z Europejskim Funduszem Społecznym.

EKES całkowicie odrzuca propozycję Komisji dotyczącą stosowania kar lub zachęt finansowych związanych z paktem stabilności i wzrostu w przypadku funduszy strukturalnych.

Europa potrzebuje innego zarządzania gospodarczego, które będzie zorientowane na wzrost i konkurencyjność i które sprzyjać będzie inwestycjom w zasoby ludzkie, a także promować sprawiedliwość, spójność i zasadę solidarności i integracji społecznej. Budżet UE należy zreformować zgodnie z tymi zasadami.

Budżet przyznany Europejskiemu Funduszowi Społecznemu musi zostać utrzymany przynajmniej na tym samym poziomie co w poprzednim okresie programowania. Fundusz ten powinien wspierać również aktywność obywatelską, społeczeństwo obywatelskie oraz uświadamianie obywatelom wspólnych wartości europejskich.

Kontakt:
Valeria Atzori
(tel.: 00 32 2 546 87 74 – email: valeria.atzori@eesc.europa.eu)
· Wytyczne dotyczące zatrudnienia

Sprawozdawca:
Wolfgang GREIF (Pracownicy – AT)

Dokumenty:
COM(2011) 813 final – 2011/0390 (CNS) – CESE 479/2012

Główne punkty:
Jednoczesne wprowadzenie w całej UE programów oszczędnościowych grozi nasileniem wzajemnie pogłębiających się tendencji spowolnienia gospodarczego oraz sprawia, iż perspektywy wzrostu stają się jeszcze bardziej niepewne. To z kolei oddziałuje również negatywnie na popyt wewnętrzny będący ostatnią podporą koniunktury, a także na stabilizację i tworzenie miejsc pracy. W nadchodzących latach sytuacja w dziedzinie zatrudnienia w Europie będzie bardzo trudna. W ponadprzeciętnym stopniu dotyczy to określonych grup: młodzieży i długotrwale bezrobotnych. Aby przeciwdziałać temu zjawisku, należy niezwłocznie i w skoordynowany sposób przystąpić na poziomie europejskim i krajowym do odpowiednio ukierunkowanych inwestycji w wysokim stopniu oddziałujących na zatrudnienie, by zwiększyć korzystne skutki w dziedzinie polityki zatrudnienia.

EKES przedstawia następujące zalecenia polityczne, służące wdrożeniu wytycznych dotyczących zatrudnienia:

· Ogólnounijny cel dotyczący wskaźnika zatrudnienia należałoby uzupełnić mierzalnymi celami UE także w odniesieniu do określonych grup. Daleko idące przeniesienie na poziom państw członkowskich zadania, jakim jest formułowanie konkretnych celów w dziedzinie polityki zatrudnienia, jak dotąd okazało się mało skuteczne.

· W związku z tym należy zwłaszcza rozważyć możliwość wprowadzenia wskaźnika, który miałby na celu znaczne zmniejszenie liczby młodych osób niepracujących i nieuczących się (tzw. NEET).

· EKES przyjmuje z zadowoleniem przedstawioną przez Komisję propozycję „gwarancji dla młodzieży”.

· Kraje o szczególnie napiętej sytuacji na rynku pracy osób młodych powinny mieć łatwiejszy dostęp do środków z funduszy UE.

· Istotne jest utrzymanie, a w razie potrzeby również zwiększenie krajowych i europejskich środków na kształcenie i zatrudnienie osób młodych i długotrwale bezrobotnych.

· We wszystkich państwach członkowskich UE należy zbadać i ewentualnie poprawić warunki dostępu do świadczeń dla bezrobotnych osób młodych oraz dla osób długotrwale bezrobotnych, które poszukują pracy lub uczą się.

· EKES odradza przyjmowanie zbyt wielu rozwiązań polegających na integracji młodzieży na rynku pracy poprzez nietrwałe i niedające perspektyw formy zatrudnienia.

· EKES zaleca państwom członkowskim, by zwróciły szczególną uwagę na to, aby długotrwale bezrobotni mogli zachować nawyki zawodowe oraz podnieść swe umiejętności i kompetencje.

· Jeżeli chodzi o inicjatywę Komisji dotyczącą staży, EKES popiera odpowiednie europejskie ramy jakości mające na celu propagowanie możliwości zatrudnienia w połączeniu z nauką w oparciu o wiążące umowy. Funkcjonujący w niektórych państwach członkowskich od dłuższego czasu z pozytywnym skutkiem dwutorowy system nauki łączący kształcenie ogólne z zawodowym, należy przeanalizować pod kątem możliwości zastosowania go w innych krajach.

Kontakt:
Torben Bach Nielsen
(tel.: 00 32 2 546 96 19 – email: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Rola społeczeństwa obywatelskiego w regulacji rynków finansowych

Sprawozdawca:
Peter MORGAN (Pracownicy – UK)

Dokument:
Opinia z inicjatywy własnej – CESE 472/2012

Główne punkty:
Trudność w regulowaniu rynków finansowych polega m.in. na zapewnieniu wyważonego udziału różnych, także przeciwnych, stanowisk. Uzasadniona reprezentacja interesów sektora finansowego nie znajduje znaczącej przeciwwagi.

Wobec złożoności szczegółowych regulacji, kwestią o decydującym znaczeniu jest to, by organizacje społeczeństwa obywatelskiego nie tylko określiły zasadnicze cele i wezwały do ogólnych obostrzeń, ale by przedstawiły kompetentne i celowe propozycje i argumenty. Aby to osiągnąć, trzeba poczynić znaczące starania zmierzające do tego, by organizacje te mogły w dyskusji z ustawodawcą i innymi organizacjami występować z równej pozycji.

W określonych przypadkach wskazane może być finansowe wsparcie organizacji społeczeństwa obywatelskiego ze środków UE w celu wyrównania niedostatecznej reprezentacji ważnych interesów.

EKES zachęca europejskie i krajowe organizacje społeczeństwa obywatelskiego, by bardziej intensywnie niż do tej pory zajęły się regulacją rynków finansowych. Niektóre z nich mogłyby wyraźnie wyodrębnić wspieranie stabilności rynku finansowego jako osobny i ewentualnie nowy cel statutowy oraz odpowiednio rozszerzyć zakres swoich zainteresowań i działalności.

Sektor finansowy ze swej strony powinien także otworzyć się na dialog z organizacjami społeczeństwa obywatelskiego.

Pożądane byłoby, by także w mediach w większym stopniu reprezentowane było stanowisko organizacji społeczeństwa obywatelskiego.

Kontakt: 
Gilbert Marchlewitz
(tel.: 00 32 2 546 93 58 - e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Rynki instrumentów finansowych

Sprawozdawca generalny:
Edgardo IOZIA (Pracownicy – IT)

Dokumenty:
COM(2011) 652 final – 2011/0296 (COD) – CESE 470/2012

Główne punkty:
We wniosku dotyczącym rozporządzenia zaproponowano skuteczne środki i instrumenty mające na celu stawienie czoła oczywistym słabościom i zaburzeniom równowagi naszego systemu. W szczególności EKES uważa, że w nowych przepisach:

· wyizolowano ryzyko kontrahenta rynku pozagiełdowego i zapewniono jego eksternalizację oraz kontrolę w ramach specjalnych organów;
· umożliwiono gromadzenie danych na temat wszystkich transakcji pozagiełdowych, a nie tylko tych, które przeprowadzane są przez partnera centralnego;
· nie przedstawia się żadnych informacji na temat struktury rynku przyszłych partnerów centralnych. Możliwe jest zatem, że wzmocnią się obecne struktury istniejące już w poszczególnych państwach członkowskich lub że powstaną nieliczne duże organy na skalę europejską.

Jedna z głównych obaw dotyczy kosztów zastosowania omawianego rozporządzenia, które wydają się zaniżone i które obciążą instytucje finansowe w chwili, gdy znajdują się już one pod presją z prawnego punktu widzenia, a także z punktu widzenia opłacalności i kosztów. Kosztami tymi zostają obarczeni inwestorzy i klienci.

Najistotniejsze konsekwencje nowego rozporządzenia to poszerzenie kategorii aktywów: rozporządzenie ma się stosować do wszystkich innych instrumentów finansowych w tym samym czasie.

Kontakt:
Jean-Pierre Faure

(tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Europejski Fundusz Dostosowania do Globalizacji (2014-2020)

Sprawozdawca:
Martin SIECKER (Pracownicy – NL)

Współsprawozdawca:
Jean-Pierre HABER (Kat. 1 – FR)

Dokumenty:
COM(2011) 608 final - 2011/0269 (COD) – CESE 482/2012

Główne punkty:

EKES wyraża zadowolenie, że Komisja zaproponowała przedłużenie rozporządzenia w sprawie Europejskiego Funduszu Dostosowania do Globalizacji i proponuje pewne dodatkowe środki na rzecz poprawy wykorzystania EFG, np. obniżenie progu dla składania wniosków do 200 zwolnień, przyśpieszenie procedury i zwiększenie współfinansowania UE do 75%.

EKES z zadowoleniem przyjmuje fakt, że pojęcie „pracownika” rozszerzono na osoby zatrudnione na czas określony oraz przez agencje pracy tymczasowej. EKES zgadza się, że EFG należy rozszerzyć na osoby prowadzące działalność na własny rachunek, jednak nie na właścicieli czy dyrektorów MŚP.

EKES sugeruje ponadto poprawę funkcjonowania EFG poprzez informowanie MŚP o możliwościach związanych z EFG za pośrednictwem szerokiej kampanii informacyjnej, a także poprzez zaangażowanie partnerów społecznych od samego początku procedury składania wniosków do funduszu.

EKES nie zgadza się z propozycją rozszerzenia EFG na rolnictwo, lecz przyznaje, że należy podjąć działania na rzecz tego sektora, gdy wejdą w życie przyszłe umowy handlowe, takie jak umowa z Mercosurem.

Kontakt:
Aleksandra Wieczorek

(tel.: 00 32 2 546 93 89 - e-mail: Aleksandra.Wieczorek@eesc.europa.eu)

· Ożywienie wzrostu gospodarczego

Sprawozdawca:
Carmelo CEDRONE (Pracownicy – IT)

Dokument:
Opinia z inicjatywy własnej – CESE 474/2012

Główne punkty:
EKES jest zdania, że problem euro ma przede wszystkim charakter polityczny, zaś w mniejszym stopniu gospodarczy. Ponadto najnowsze inicjatywy Komisji i Rady charakteryzują się znacznym „deficytem demokracji”, ponieważ powstają bez uwzględnienia Parlamentu Europejskiego i innych instytucji UE oraz nie uwzględniają wspólnego zaangażowania na rzecz solidarności i spójności.

EKES proponuje zatem, by wprowadzić dwa uzupełniające się, lecz różne rodzaje obligacji UE: obligacje unijne mające przyczyniać się do stabilizacji długu oraz euroobligacje mające pobudzać koniunkturę i wzrost. EKES zaleca także wykorzystanie części przypływu kapitału netto zasilającego euroobligacje w celu finansowania europejskiego funduszu kapitału wysokiego ryzyka (venture capital), co było jednym z pierwotnych celów Europejskiego Funduszu Inwestycyjnego (EFI). Takie rozwiązanie nie wymaga zmiany traktatów.

Obligacje unijne, czyli zadłużenie publiczne, w wysokości nie większej niż 60% PKB zamienione stopniowo na obligacje unijne, mogłoby znajdować się na skonsolidowanym rachunku obciążeniowym i nie byłyby przedmiotem obrotu. Państwa członkowskie, których zadłużenie jest przechowywane w formie obligacji unijnych, same wzięłyby na siebie ciężar obsługi swej części długu.

Euroobligacje, emitowane w celu pobudzania koniunktury i wzrostu, mogłyby być przedmiotem obrotu i przyczyniać się do napływu kapitału do UE z tzw. krajów BRICS, czyli Brazylii, Rosji, Indii, Chin i Republiki Południowej Afryki. Pozwoliłoby to wzmocnić euro jako światową walutę rezerwową, a gospodarkom rozwijającym się pomogłoby w realizowaniu ambicji polegających na stworzeniu bardziej pluralistycznego światowego systemu rezerw walutowych.

Ponadto wzrosłaby spójność i konkurencyjność, gdyż część przepływu kapitałów zgromadzonych dzięki emisji euroobligacji byłaby przeznaczona na finansowanie funduszu venture capital dla małych i średnich przedsiębiorstw.

Kontakt:
Enrico Gisolo
(tel.: 00 32 2 546 89 63 - e-mail: enrico.gisolo@eesc.europa.eu)
2. RIO +20 / ZRÓWNOWAŻONY ROZWÓJ

· Stanowisko EKES-u w sprawie przygotowań do Konferencji Narodów Zjednoczonych w sprawie Zrównoważonego Rozwoju (Rio+20)

Sprawozdawca generalny:
Hans-Joachim WILMS (Pracownicy - DE) 

Dokument: 
Opinia dodatkowa – CESE 486/2012
Główne punkty:
· Światowi przywódcy muszą zobowiązać się do realizacji konkretnego planu działania służącego wzmacnianiu zrównoważonego rozwoju i eliminacji ubóstwa, z uwzględnieniem ograniczeń naszej planety.

· Walka z ubóstwem i zapewnienie dostępu do wystarczającej ilości pożywienia, czystej wody i zrównoważonej energii dla wszystkich ludzi muszą być priorytetami agendy Rio+20.

· Europejscy negocjatorzy muszą zwracać większą uwagę na społeczny wymiar zrównoważonego rozwoju niż przewidziano w pierwszym projekcie dokumentu końcowego.

· Przywódcy polityczni muszą zobowiązać się na konferencji Rio+20 do realizacji planu działań na rzecz ekologizacji gospodarki, planu zawierającego jasne cele i uwzględniającego mechanizmy monitorowania, planu tworzenia wydajnych ekonomicznie, sprawiedliwych społecznie i przyjaznych dla środowiska zrównoważonych społeczeństw.

· Przywódcy polityczni muszą porozumieć się na konferencji Rio+20 co do dodatkowych środków na rzecz większego zaangażowania społeczeństwa obywatelskiego.

· Negocjatorzy z ramienia UE muszą pracować nad bardziej ambitnym dokumentem w odniesieniu do celów, harmonogramu, finansowania, zobowiązań prawnych i dalszych działań.

Kontakt:
Verónica Tomei
(tel.: 00 32 2 546 99 29 – email: veronica.tomei@eesc.europa.eu)

3. RYNEK WEWNĘTRZNY

· W kierunku jednolitego rynku cyfrowego

Sprawozdawca:
Jacques LEMERCIER (Pracownicy – FR)

Dokumenty:
COM(2011) 427 final – CESE 467/2012

Główne punkty:

EKES:

· uważa, że zbyt rygorystyczne przepisy w niektórych krajach powinny zostać zmienione, by nie hamować rozwoju dystrybucji utworów audiowizualnych online;

· sądzi, że w związku ze znacznie mniejszymi kosztami cyfrowego przekazywania treści audiowizualnych, ta znaczna oszczędność kosztów dystrybucji powinna przynieść korzyści konsumentom, a jednocześnie zapewnić wystarczające dochody twórcom, umożliwiając im dalszą artystyczną i literacką pracę twórczą;

· jest zdania, że biblioteki i instytucje zarządzające utworami audiowizualnymi nie powinny być poszkodowane z powodu nadmiernego zaostrzenia przepisów chroniących prawa autorskie; ich rola polega na umożliwianiu dostępu do dzieł jak najszerszej publiczności;

· zwraca się specjalnie do Komisji o wysunięcie odrębnych i konkretnych propozycji z myślą o licznych MŚP, aby umożliwić im aktywny udział w jednolitym rynku dystrybucji treści audiowizualnych online;

· uznaje za konieczne opracowanie całościowego i jednolitego europejskiego kodeksu praw autorskich; 

· chciałby uniknąć nadużyć w umowach dotyczących odstąpienia praw autorskich przez ich posiadacza na rzecz producentów lub dystrybutorów.

Kontakt:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Zmiana dyrektywy w sprawie przejrzystości

Sprawozdawca:
Paulo BARROS VALE (Pracodawcy – PT)

Dokumenty:
COM(2011) 683 final – 2011/0307 (COD) – CESE 471/2012

Główne punkty:
Komitet zgadza się z celami i treścią przedmiotowego wniosku dotyczącego zmiany dyrektywy w sprawie przejrzystości, lecz niniejszym pragnie poczynić poniższe uwagi: 

· proponowane uproszczenia będą mieć skutki gospodarcze, w tym również dla MŚP;
· jeśli chodzi o wymóg publikacji sprawozdań kwartalnych, EKES popiera jego zawieszenie;
· jeśli chodzi o stworzenie europejskiego systemu gromadzenia informacji, EKES zwraca uwagę, że integracja istniejących krajowych baz danych może się okazać trudna ze względu na niekompatybilność między stosowanymi technologiami;
· jeśli chodzi o obowiązek ujawniania płatności dokonanych na rzecz władz państwowych, EKES opowiada się za rozszerzeniem tego przepisu, aby obejmował on działalność związaną z interesem publicznym zleconą jednostkom prywatnym, np. w sektorze transportu, telekomunikacji, energii i hazardu, w drodze koncesji lub partnerstw publiczno-prywatnych; 
· w odniesieniu do przewidzianych sankcji Komitet uważa, że oprócz ustalenia ich maksymalnej wysokości, należałoby też ustalić wartości minimalne, aby uniknąć bezkarności albo stosowania sankcji, które nie miałyby odstraszającego charakteru;
· należy ponadto zauważyć, że omawiany wniosek oraz inne działania przewidziane w celu zwiększenia atrakcyjności rynku mogą doprowadzić do wzrostu liczby transakcji. Nie zbadano dotychczas wpływu takiej sytuacji na funkcjonowanie rynku.

Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Ku obywatelskiej i humanistycznej perspektywie polityki rynku wewnętrznego (CMJR)

Sprawozdawca:
Jorge PEGADO LIZ (Inne Podmioty – PT)

Dokument:
Opinia z inicjatywy własnej – CESE 466/2012

Główne punkty:
W chwili, gdy mija 20 lat od dnia, w którym według Jacques’a Delorsa miało zakończyć się tworzenie wewnętrznego rynku europejskiego, nasuwa się refleksja nad koniecznością ponownego rozważenia całości projektu integracji europejskiej.

Jest to tym bardziej konieczne w chwili szczególnych wstrząsów, gdy Europa boryka się z uporczywym kryzysem o charakterze bardziej systemowym niż tylko koniunkturalnym. Chodzi tu nie tylko o kryzys gospodarczy i finansowy, lecz przede wszystkim o kryzys wartości społecznych i kulturalnych, z którego ogół zainteresowanych stron reprezentowanych w EKES‑ie nie widzi prostego wyjścia.

Zorganizowane społeczeństwo obywatelskie zadaje sobie więc uzasadnione pytanie o możliwości obecnego modelu instytucjonalnego UE, mającego podstawę w traktacie lizbońskim, w zakresie zarządzania kryzysem. Wyraża też wątpliwości co do zdolności aktualnego modelu gospodarczo-finansowego do efektywnej i odpowiedniej samoregulacji, a także jest zdziwione brakiem spójnych i skutecznych środków regulacyjnych oraz mnożeniem się oderwanych i sprzecznych decyzji różnych podmiotów. Zastanawia się, jak daleko może zajść brak kontroli nad systemem finansowym, z kolejnymi krachami na giełdzie i nieodłącznymi problemami społeczno-gospodarczymi. Obawia się, że głęboko zakorzenione symptomy kryzysu, w kontekście grożącej recesji światowej, wskazują na możliwe załamanie modelu europejskiego w jego obecnej formie. Nie ma zaufania do zdolności obecnych przywódców europejskich do skutecznej rewitalizacji europejskiego modelu społeczno-gospodarczego, charakteryzującego się poszanowaniem wartości i zasad zapisanych w Traktacie.

Kontakt:
Jean-Pierre Faure

(tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

4. PODATKI

· Opodatkowanie odsetek i należności licencyjnych (przekształcenie)

Sprawozdawca:
Peter MORGAN (Pracownicy – UK)

Dokumenty:
COM(2011) 714 final - 2011/0314 (CNS) – CESE 473/2012

Główne punkty:
EKES przyjmuje z zadowoleniem ujednolicenie zmienionej dyrektywy z dyrektywą w sprawie spółek dominujących i spółek zależnych.

Za szczególnie istotne uważa ustalenie na poziomie 10% progu minimalnego udziału pozwalającego uznać spółki za spółki powiązane.

Kontakt: 
Siegfried Jantscher
(tel.: 00 32 2 546 82 87 - e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Program na okres 2014–2020 (FISCUS)

Sprawozdawca:
Bryan CASSIDY (Pracodawcy - UK)

Dokumenty:
COM(2011) 706 final – 2011/0341 (COD) – CESE 475/2012

Główne punkty: 
EKES: 

· w ogólnym zarysie popiera propozycję wdrożenia programu FISCUS;

· wzywa do zadbania o to, by krajowe administracje celne i podatkowe były w wystarczającym stopniu przygotowane do stawienia czoła wyzwaniom kolejnej dekady, w tym wyposażone w nowoczesny i wydajny system informatyczny;

· opowiada się za przeprowadzeniem bardziej szczegółowej oceny wpływu programu na budżety UE i państw członkowskich;

· uważa, iż Komisja powinna być w stanie wykazać, że państwa członkowskie zaoszczędzą znaczne środki w budżecie na program FISCUS w porównaniu z ustaleniami dotyczącymi obecnych działań;

· wzywa do większej integracji procedur celnych;

· odnotowuje, iż jednym z kluczowych założeń nowego programu jest poprawa systemu szkoleń (i ich skuteczności) dla urzędników z państw członkowskich.

Kontakt:
 Gerald Klec
(tel.: 00 32 2 546 99 09 - e-mail: Gerald.klec@eesc.europa.eu)
5. ŚRODOWISKO NATURALNE / ROLNICTWO

· Bezpieczeństwo działalności związanej z poszukiwaniem, badaniem i eksploatacją podmorskich złóż ropy naftowej i gazu ziemnego

Sprawozdawca:
George Traill LYON (Pracodawcy - UK)

Dokumenty: 
COM(2011) 688 final - 2011/0309 (COD) – CESE 484/2012

Główne punkty:

EKES przyznaje, że choć poważne incydenty na morzu należą do rzadkości, ich konsekwencje w postaci zagrożenia dla życia ludzkiego, środowiska naturalnego, gospodarki i klimatu osiągają często katastrofalne rozmiary.

Powszechnie uznaje się potrzebę przyjęcia w ramach UE spójnego podejścia do kwestii bezpieczeństwa w zakresie eksploatacji podmorskich złóż ropy naftowej i gazu ziemnego.

EKES stoi na stanowisku, że cel ten można najlepiej zrealizować poprzez rozpowszechnianie i wprowadzanie najwyższych norm obowiązujących już w znacznej części tego sektora.

EKES popiera zalecany przez Komisję „wariant 2” jako pakiet środków, które prawdopodobnie są najbardziej odpowiednie do realizacji celów założonych we wniosku.

Celem rozporządzenia powinno być wzmocnienie kompetencji regulacyjnych przysługujących organom krajowym i zainteresowanym podmiotom w zakresie środków reformatorskich, przy zastrzeżeniu ściśle określonej, lecz ograniczonej roli przewidzianej przepisami rozporządzenia unijnej grupy ds. morskiej działalności wydobywczej.

EKES zachęca Komisję do szybkiego doprowadzenia do końca rozważań dotyczących bezpieczeństwa produktów, zdolności finansowych i – co najważniejsze – odpowiedzialności cywilnej operatorów.

EKES jest zdania, że unijni operatorzy zajmujący się badaniami i eksploatacją poza terytorium UE powinni propagować najlepsze standardy unijne.

Kontakt:
Anna Bobo Remijn
(tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Kombinacja rolnictwa i rzemiosła jako trafne rozwiązanie dla obszarów wiejskich

Sprawozdawca:
Adalbert KIENLE (Pracodawcy - DE)

Dokument: 
Opinia z inicjatywy własnej – CESE 483/2012
Główne punkty:

W omawianej opinii z inicjatywy własnej EKES pragnie przekazać Komisji Europejskiej, Parlamentowi Europejskiemu i Radzie sugestie dotyczące kształtowania polityki, szczególnie w odniesieniu do dalszego rozwoju 2. filara WPR oraz funduszy strukturalnych na lata 2014–2020. Celem opinii z inicjatywy własnej jest także wniesienie wkładu we wdrażanie unijnej strategii „Europa 2020” oraz sformułowanie konkretnych propozycji dotyczących przyszłego finansowania w ramach EFRROW i pomocy strukturalnej oraz innych regulacji unijnych. Dla organizacji społeczeństwa obywatelskiego w sektorach rolnictwa i rzemiosła wyraźne uznanie wymiaru regionalnego i regionalnych łańcuchów wartości stanowi ważne wsparcie ich działalności. EKES ma jednocześnie nadzieję, że niniejsza opinia dostarczy również istotnych inspiracji dla dyskusji na poziomie krajowym.

W związku z przedstawionymi przez Komisję wnioskami z 5 i 12 października 2011 r. dotyczącymi wsparcia w ramach EFFROW i funduszy strukturalnych na okres finansowania 2014–2020, EKES zaleca co następuje:

Proponowane rozszerzone możliwości wsparcia inwestycyjnego dla MŚP w ramach EFRROW należy jeszcze zwiększyć i odpowiednio ukierunkować pod kątem wspierania regionalnej współpracy między przedsiębiorstwami działającymi na obszarach wiejskich, a zwłaszcza w sektorze rzemiosła i rolnictwa. W tym celu należy także inicjować i wspierać regionalne sieci przedsiębiorców służące komunikacji i mentoringowi.

Ukierunkowane na lokalne inicjatywy podejście UE w ramach EFRROW i funduszy strukturalnych jest istotne, ponieważ otwiera możliwość wspierania regionalnej działalności rzemieślniczej, rolniczej, turystycznej i handlowej. W tym celu jednak podejście takie powinno stawiać na pierwszym planie interesy partnerów gospodarczych i społecznych.

Trzeba trwale wspomagać transfer wiedzy, informacji i innowacji wśród MŚP, tak by w ten sposób wspierać i zapewniać zatrudnienie na obszarach wiejskich oraz promować metody gospodarowania efektywne pod względem wykorzystania zasobów i pod względem klimatu. Tradycyjne umiejętności i doświadczenie nie mogą popaść w zapomnienie; stanowią one cenny dorobek, który trzeba chronić i wykorzystywać.

Regionalne łańcuchy wartości są ogromną przyszłościową szansą dla rzemiosła, rolnictwa, turystyki i handlu, a także dla ogółu obszarów wiejskich. To im trzeba poświęcić szczególną uwagę, zwłaszcza jeśli chodzi o regionalne wspólne marki oraz wspólne przetwórstwo i wprowadzanie na rynek.

Niezbędnym warunkiem działalności przedsiębiorstw rzemieślniczych i rolniczych jest dostateczna infrastruktura biznesowa. Do tworzenia takich warunków trzeba wykorzystać przede wszystkim fundusze strukturalne, np. zapewniając elastyczne budżety regionalne.

Kontakt:
Maarit Laurila
(tel.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· Sieć zbierania danych rachunkowych o dochodach i działalności gospodarczej gospodarstw rolnych we Wspólnocie Europejskiej

Opinia kategorii C
Dokumenty: 
COM(2011) 855 final - 2011/0416 (COD) – CESE 485/2012

Główne punkty:
Celem wniosku jest dostosowanie uprawnień wykonawczych Komisji ustanowionych w rozporządzeniu Rady (WE) nr 1217/2009 do rozróżnienia między uprawnieniami delegowanymi a wykonawczymi Komisji wprowadzonego w art. 290 i 291 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (TFUE).

Komitet uznaje, że treść wniosku jest zadowalająca.

Kontakt:
Petra Dlouha
(tel.: 00 32 2 546 83 94 – email: petra.dlouha@eesc.europa.eu)

6. ZDROWIE PUBLICZNE / OCHRONA PRACOWNIKÓW

· Wspólnotowy system rejestracji przewoźników materiałów promieniotwórczych

Sprawozdawca:
Ludvík JÍROVEC (Inne Podmioty - CZ) 
Dokumenty:
COM(2011) 518 final - 2011/0225 (NLE) – CESE 487/2012

Główne punkty:

· Komitet zaleca przyjęcie proponowanego rozporządzenia. Komitet zgadza się co do konieczności dokonania oceny skutków rozporządzenia po dwóch latach od rozpoczęcia jego wdrażania. Użyteczne będzie również powrócenie do tego tematu po upływie pięciu lat, aby ocenić, jakie bariery utrudniające płynne i bezpieczne funkcjonowanie transportu materiałów promieniotwórczych w Unii Europejskiej nadal się utrzymują.
· Komitet przychyla się do wariantu drugiego zaproponowanego w sprawozdaniu z oceny skutków, którym jest rozporządzenie wraz ze zharmonizowanymi przepisami oraz bardziej efektywna rola właściwych organów. Państwa członkowskie powinny zapewnić harmonizację kryteriów dokonywania rejestracji.
· Internetowy system rejestracji przewoźników musi być dostępny, przetestowany i operacyjny w chwili wejścia w życie omawianego rozporządzenia.
· Komitet jest zdania, że utworzenie nowej agencji, rozważane w trzecim wariancie, prowadziłoby do zwiększenia obciążeń biurokratycznych dla przedsiębiorców i osłabiłoby oddziaływanie całego rozporządzenia.
· Komitet zauważa, że wymagana ochrona ubezpieczeniowa przewoźników różni się w poszczególnych państwach członkowskich. Choć ochrona ubezpieczeniowa nie może być uwzględniona w procedurze rejestracji ze względu na podstawę prawną, Komitet zachęca państwa członkowskie do ujednolicenia potrzebnych systemów ubezpieczeń.
· Wnioskodawca powinien mieć możliwość skorygowania lub uzupełnienia informacji zawartych w jego wniosku – wniosek nie powinien być odrzucany bez dalszego rozpatrzenia (art. 5 ust. 7 i 10).
Kontakt:
Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – email: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Normy bezpieczeństwa dotyczące promieniowania jonizującego (Euratom)

Sprawozdawca:
Richard ADAMS (Inne Podmioty - UK)
Dokumenty:
COM(2011) 593 final - 2011/0254 (NLE) – CESE 488/2012

Główne punkty:

· Komitet docenia gruntowną pracę nad wnioskiem przeprowadzoną przez wszystkie zaangażowane organy i zaleca jak najszybsze jego przyjęcie.
· Komitet stwierdza, że być może po transpozycji do prawa krajowego państwom członkowskim będą postawione dodatkowe wymagania. Uważamy, że jeśli chcemy być w zgodzie z literą i duchem tego prawodawstwa, szczególnie ważne jest udostępnienie odpowiednich środków właściwym władzom odpowiedzialnym za wdrażanie prawa na szczeblu krajowym. Jest to szczególnie istotne przy kształtowaniu odpowiedniego podejścia poprzez wszechstronne kształcenie i szkolenia.
· Komitet w pełni popiera podejście rozszerzające zakres ochrony na środowisko naturalne i zaleca przyjęcie zapisów rozdziału IX (z odpowiednim uwzględnieniem kryteriów i wytycznych do ich stosowania) Międzynarodowej Komisji Ochrony Radiologicznej (ICRP), które mają być wkrótce przyjęte, gdy tylko zostaną one formalnie przedstawione.
Kontakt:
Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – email: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Prawa jazdy z funkcją karty kierowcy 

Sprawozdawca:
Jan SIMONS (Pracownicy - NL)
Dokumenty:
COM(2011) 710 final - 2011/0327 (COD) – CESE 494/2012

Główne punkty:

Aby zapewnić jednolite wdrożenie omawianych przepisów, godny zalecenia byłby zdaniem Komitetu wybór rozporządzenia zamiast dyrektywy, dzięki czemu wykluczono by własne interpretacje państw członkowskich.

Komitet aprobuje ostateczny cel wniosku Komisji – polegający na połączeniu funkcji karty kierowcy z prawem jazdy, co powinno zapewnić ściślejsze przestrzeganie przepisów socjalnych dotyczących okresów odpoczynku i czasu prowadzenia pojazdu, uważa jednak, że aby uregulowania były jednoznaczne, wykonalne i skuteczne, należy najpierw rozwiązać szereg problemów.

Komitet wyraża wątpliwości co do tego, czy możliwe jest zmniejszenie obciążenia administracyjnego o 100 mln euro rocznie, jak to przewiduje Komisja. Uważa, że takie obliczenia powinny opierać się na solidnych podstawach.

Komitet zaleca, aby w wypadku połączenia funkcji karty kierowcy z prawem jazdy zawarte zostały odpowiednio przygotowane porozumienia nie tylko z państwami objętymi Umową europejską dotyczącą pracy załóg pojazdów wykonujących międzynarodowe przewozy drogowe, lecz także z państwami jej niepodlegającymi, tak aby zapewnić, że omawiane przepisy będą jednolicie i właściwie wdrażane oraz kontrolowane.

Kontakt:
Antoine Cochet
(tel.: 00 32 2 546 86 98 – email: antoine.cochet@eesc.europa.eu)

· Informacje kierowane do ogółu społeczeństwa dotyczące produktów leczniczych – rozporządzenie

Opinia kategorii C

Dokumenty:
COM(2011) 632 final – 2008/0255 (COD) – CESE 468/2012

Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Informacje kierowane do ogółu społeczeństwa dotyczące produktów leczniczych – dyrektywa

Opinia kategorii C
Dokumenty:
COM(2011) 633 final/2 – 2008/0256 (COD) – CESE 469/2012

Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Pola elektromagnetyczne – przesunięcie terminu transpozycji dyrektywy

Opinia kategorii C

Dokumenty:
COM(2012) 15 final – 2012/0003 (COD) – CESE 481/2012

Kontakt:
Torben Bach Nielsen
(tel.: 00 32 2 546 96 19 – email: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Zdrowie na rzecz wzrostu gospodarczego

Sprawozdawca generalny:
Béatrice OUIN (Pracownicy - FR)

Dokumenty: 
COM(2011) 709 final - 2011/0339 (COD) – CESE 480/2012
Główne punkty:

Komitet:

· z zadowoleniem przyjmuje inicjatywę Komisji, ponieważ utworzenie trzeciego programu w dziedzinie zdrowia niesie w czasach kryzysu pozytywne przesłanie dla obywateli Europy;

· popiera skupienie się na ograniczonej liczbie priorytetów oraz podwyższeniu pułapu subwencji dla krajów, których produkt krajowy brutto na jednego mieszkańca nie przekracza 90% średniej UE;

· podziela pogląd, że należy dążyć do lepszego wykorzystania zasobów finansowych i ludzkich, lecz ostrzega przed pokusą ograniczenia budżetu i publicznych usług zdrowotnych w dobie kryzysu;

· uważa, że w dziedzinie zdrowia europejska wartość dodana polega na zachęcaniu do wymiany sprawdzonych rozwiązań, powszechnym włączeniu kwestii zdrowia do wszystkich obszarów polityki, zwalczaniu nierówności w zakresie zdrowia, a także przeciwdziałaniu ubóstwu i wykluczeniu społecznemu;

· podkreśla znaczenie profilaktyki dla utrzymania dobrego stanu zdrowia wśród obywateli;

· odnotowuje, że konieczne jest poszukiwanie wspólnych rozwiązań problemu powszechnego niedoboru siły roboczej w tym sektorze;

· uważa, że przygotowanie bezrobotnych do tych zawodów jest lepszym rozwiązaniem niż zatrudnianie pracowników przeszkolonych w krajach trzecich lub w innych państwach członkowskich UE;

· podkreśla potrzebę zapewnienia rodzinom i otoczeniu osób chorych i niesamodzielnych (przyjaciołom, sąsiadom itd.) środków umożliwiających opiekę;

· zachęca do wymiany doświadczeń w zakresie korzystania z systemów e-zdrowia;

· uważa, że wśród priorytetów, oprócz zagrożeń takich jak tytoń, alkohol, otyłość i HIV należy uwzględnić nowe czynniki ryzyka związane m.in. ze zmianą klimatu, bezpieczeństwem leków i protez, zmianami trybu życia i diety oraz zdrowiem psychicznym.

Kontakt:
Valeria Atzori
(tel.: 00 32 2 546 87 74 – email: valeria.atzori@eesc.europa.eu)

7. SPRAWY SPOŁECZNE

· Program na rzecz przemian i innowacji społecznych

Sprawozdawca generalny:
Laure BATUT (Pracownicy - FR)

Dokumenty:
COM(2011) 609 final - 2011/0270 (COD) – CESE 478/2012

Główne punkty:

EKES zwraca się do Komisji o określenie celów „innowacji i przemian społecznych” w Programie Unii Europejskiej na rzecz przemian i innowacji społecznych. Pojęcia te są w fazie eksperymentalnej. Nie powinny one zastąpić krajowych systemów socjalnych ani przepisów prawa pracy.

EKES pragnie, by w analizowanym programie zapisane zostały klauzule w celu zagwarantowania, że działania z zakresu innowacji społecznych będą miały charakter uzupełniający, a nie konkurencyjny wobec praw i systemów socjalnych państw członkowskich ani nie będą zagrażać pewności prawa oferowanej członkom.

Komitet zaleca Komisji, by za cel swojego projektu uznała postęp w ujednoliceniu prawodawstwa krajowego w odniesieniu do polityki socjalnej, aby zaradzić rozbieżnościom i ułatwić w ten sposób mobilność.

EKES zaleca Komisji, by wyjaśniła oczekiwane skutki synergii między programami Progress, EURES i Europejskim Instrumentem Mikrofinansowym oraz związki z funduszami europejskimi (zwłaszcza z EFS i EFPS), a także na czym polega spójność zasad zarządzania nimi, które nie zawsze są całkowicie przejrzyste.

Komitet pragnie, by rola partnerów społecznych i organizacji pozarządowych została wyraźnie podkreślona we wszystkich trzech częściach omawianego programu na rzecz przemian i innowacji społecznych.

EKES wnosi, by do omawianego programu włączono klauzulę elastyczności, by można go było dostosować po przeglądzie śródokresowym.

EKES uważa, że jeżeli wszystkie trzy części składowe miałyby pozostać w ramach programu na rzecz przemian i innowacji społecznych, należałoby zmienić jego nazwę na „Program wspierania postępu społecznego, mobilności i włączenia społecznego”.

Kontakt:
Maria Judite Berkemeier
(tel.: 00 32 2 546 98 97 – email: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

8. SIECI TRANSPORTOWE, ENERGETYCZNE I KOMUNIKACYJNE

· Instrument „Łącząc Europę”

Sprawozdawca:
Raymond HENCKS (Pracownicy - LU)
Dokumenty:
COM(2011) 665 final/2 - 2011/0302 (COD) – CESE 489/2012

Główne punkty:

EKES przyjmuje z zadowoleniem plan Komisji Europejskiej przewidujący przyznanie 50 mld EUR z przyszłego wieloletniego budżetu na lata 2014–2020 na poprawę wzajemnych połączeń sieci transportowych, energetycznych i komunikacji cyfrowej w UE, popiera też zasadniczo obligacje projektowe UE na projekty infrastrukturalne, mające na celu wytworzenie efektu mnożnikowego przez mobilizację kapitału publicznego i prywatnego, niezbędnego dla zaspokojenia potrzeb inwestycyjnych szacowanych na 1 bln euro.

Jako że klasyczne finansowanie inwestycji z funduszy publicznych staje się w czasach kryzysu coraz trudniejsze, użycie nowych w UE instrumentów finansowych, pod warunkiem ścisłej współpracy z Europejskim Bankiem Inwestycyjnym, będzie – pod pewnymi warunkami – uzupełniającym i innowacyjnym sposobem przyciągnięcia kapitału z funduszy emerytalnych, ubezpieczeń i innych podmiotów rynku kapitałowego zainteresowanych inwestycjami w projekty długoterminowe.

Znaczenie wystarczających inwestycji w przystosowane, nowoczesne, elastyczne, trwałe i dostępne (zwłaszcza dla osób niepełnosprawnych) sieci infrastrukturalne należy rozpatrywać nie tylko w kategoriach finansowych, lecz również z perspektywy spójności społecznej i terytorialnej, a także z punktu widzenia ekologii i bezpieczeństwa dostaw.

Kontakt:
Agota Bazsik
(tel.: 00 32 2 546 86 58 – email: Agota.Bazsik@eesc.europa.eu)

· Wytyczne dla transeuropejskich sieci telekomunikacyjnych (stała grupa analityczna ds. strategii cyfrowej) 

Sprawozdawca:
Antonio LONGO (Inne Podmioty - IT)
Dokumenty:
COM(2011) 657 final - 2011/0299 (COD) – CESE 490/2012

Główne punkty:
EKES jest przekonany, że upowszechnienie dostępu do szerokopasmowego internetu stanowi kluczowy warunek rozwoju nowoczesnej gospodarki
. Komitet przyjmuje zatem z zadowoleniem wprowadzenie instrumentu „Łącząc Europę” oraz w szczególności wytyczne Komisji w zakresie transeuropejskich sieci telekomunikacyjnych jako konkretną odpowiedź na problem niewystarczających inwestycji w sieci szerokopasmowe
. EKES zaznacza jednak, że:

· Zasoby finansowe muszą być optymalnie wykorzystywane przy realizacji ściśle określonych założeń i zapobieganiu rozproszenia się środków. Komitet wzywa zatem Komisję do skutecznego koordynowania alokacji funduszy na mocy omawianego rozporządzenia oraz funduszy pochodzących z innych inicjatyw. Korzystne byłoby opracowanie przez Komisję sprawozdania okresowego w sprawie wykorzystania tych funduszy.

· Projekty, które mają zostać objęte finansowaniem, powinny być wybierane przy zachowaniu największej ostrożności i rygoru, by móc zapewnić łączność na poziomie transeuropejskim, wesprzeć oddalone regiony, pomóc MŚP w dostępie do gospodarki cyfrowej i zwiększyć spójność społeczną. Finansowane projekty powinny także wspierać rozwój wzajemnych połączeń między sieciami krajowymi oraz ich interoperacyjność, co jest warunkiem koniecznym dopełnienia jednolitego rynku cyfrowego.

· EKES wyraża zaniepokojenie brakiem jasności art. 5, który nadaje Komisji szerokie uprawnienia „do przyjmowania aktów delegowanych zmieniających opis projektów będących przedmiotem wspólnego zainteresowania określonych w załączniku”, oraz podkreśla, że akty delegowane muszą mieć określony termin obowiązywania i dotyczyć konkretnych kwestii.

· Finansowane projekty powinny być zgodne z zasadą neutralności technologicznej, która ma zasadnicze znaczenie dla prawdziwie otwartego internetu
. Ponadto, fundusze powinny być przeznaczane na rozwiązania oparte o sieci otwarte i charakteryzujące się swobodnym dostępem nieograniczonym żadną formą dyskryminacji, co pozwoliłoby wejść na rynek nowym operatorom, oferującym bardziej wydajne i przystępne cenowo technologie.

· Należy jak najszybciej utworzyć mapę zasięgu na poziomie europejskim, krajowym i regionalnym w celu zdefiniowania obszarów pozbawionych dostępu do szerokopasmowego internetu oraz zachęcenia inwestorów publicznych i prywatnych do podejmowania inicjatyw. Aby wzmocnić interoperacyjność między sieciami telekomunikacyjnymi, ważne jest również zachęcanie do współpracy z krajami trzecimi i organizacjami międzynarodowymi.

Wreszcie, EKES ponownie podkreśla swoje przekonanie, iż konieczne jest włączenie zapisów o dostępie do internetu do przepisów dotyczących usługi powszechnej
. W oczekiwaniu na realizację tego celu, która zwiększyłaby konkurencyjność UE i włączenie społeczne w Unii, każdemu obywatelowi należy zagwarantować publiczny lub prywatny dostęp do sieci szerokopasmowej w przystępnej cenie.

Kontakt:
Georgios Karageorgos
(tel.: 00 32 2 546 87 54 – email: Georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· Wytyczne dotyczące transeuropejskiej infrastruktury energetycznej 

Sprawozdawca:
Egbert BIERMANN (Pracownicy - DE)
Dokumenty:
COM(2011) 658 final - 2011/0300 (COD) – CESE 491/2012

Główne punkty:

W przyszłości energia musi być przesyłana na duże odległości częściej i w większych ilościach, niż jest to możliwe obecnie. Dopiero dzięki utworzeniu transeuropejskiej infrastruktury energetycznej wszystkie państwa członkowskie UE będą mogły czerpać korzyści ze swojej lokalizacji przy wykorzystywaniu krajowych źródeł energii. Dotyczy to zarówno korzystania z odnawialnych źródeł energii, ale pozwoli także zoptymalizować wykorzystanie ropy, gazu czy węgla. Tylko dzięki rozbudowanej infrastrukturze energetycznej możliwe będzie przejście na dostarczanie energii przy niskiej emisji CO2.

EKES popiera zatem ustanowienie instrumentu „Łącząc Europę”. Wdrożenie instrumentu wymaga jednak określenia rzeczywistego zapotrzebowania na inwestycje oraz lepszych warunków ramowych i środków na innowacje. Ponadto aby stworzyć zachęty dla inwestorów prywatnych, konieczne jest wprowadzenie skutecznych programów gwarancyjnych i programów wsparcia.

Zdaniem EKES-u do sprostania wyzwaniom związanym z rozbudową sieci konieczne są większa otwartość i pogłębienie dialogu między wszystkimi zainteresowanymi stronami. Potrzebne mogą się także okazać dodatkowe środki, aby każdy użytkownik końcowy miał dostęp do energii po przystępnej cenie.

Kontakt:
Martin Schneider
(tel.: 00 32 2 546 82 70 – email: martin.schneider@eesc.europa.eu)
· Wytyczne dotyczące transeuropejskiej sieci transportowej 

Sprawozdawca:
Stefan BACK (Pracodawcy - SE)
Dokumenty:
COM(2011) 650 final - 2011/0294 (COD) – CESE 492/2012

Główne punkty:

EKES z zadowoleniem przyjmuje komunikat w sprawie pakietu na rzecz rozwoju (zwany dalej „komunikatem”) oraz wniosek dotyczący rozporządzenia w sprawie unijnych wytycznych dotyczących rozwoju transeuropejskiej sieci transportowej (zwany dalej „wnioskiem”). Podejście proponowane w komunikacie oraz środki regulacyjne proponowane w celu wdrożenia tego podejścia w dziedzinie transportu zgodnie z propozycją zawartą we wniosku są w dużym stopniu zgodne ze stwierdzeniami EKES-u przedstawionymi we wcześniejszych opiniach.

W szczególności EKES przyznaje, że multimodalne i sprawne sieci infrastruktury transgranicznej, obejmujące „ostatnie mile” i dobre połączenia z krajami trzecimi, są niezbędne do skutecznej realizacji strategii „Europa 2020” oraz celów określonych w białej księdze z 2011 r. „Plan utworzenia jednolitego europejskiego obszaru transportu”. EKES docenia również zintegrowane podejście do polityki infrastrukturalnej w sektorze transportu, energetyki i sektorze cyfrowym, mające na celu osiągnięcie efektu synergii i efektywne korzystanie z zasobów.

Jednakże EKES zauważa problem dotyczący zgodności między celami wyznaczonymi we wniosku w bardzo odległej perspektywie czasowej oraz praktyczniejszymi i natychmiastowymi środkami przewidzianymi na lata 2020–2030.

EKES popiera podejście dwupoziomowe, obejmujące sieć kompleksową i sieć bazową. Niemniej EKES ma wątpliwości, czy korytarzy sieci bazowej (zwanych dalej „korytarzami”) nie powinno się jednak uznawać za trzeci poziom, który zastępuje priorytetowe projekty w obecnych wytycznych. Wynika to z tego, że rozdział IV wniosku zawiera konkretne kryteria odnoszące się do definicji korytarzy i ich rozwoju, dzięki którym wyraźnie odróżniają się one od pozostałej części sieci bazowej. EKES jest zdania, że problem przewidywalności i pewności prawa wynika z tego, że korytarze i wcześniej określone projekty z nimi związane są wymienione w załączniku do wniosku w sprawie rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady ustanawiającego instrument „Łącząc Europę” (zwanego dalej „wnioskiem w sprawie instrumentu »Łącząc Europę«”), który ustalono jako obowiązujący jedynie na lata 2014–2020, natomiast zarówno korytarze, jak i projekty, mają charakter długoterminowy i wymagają nadania im znaczenia priorytetowego również na okres po roku 2020.

W związku z powyższym EKES jest zdania, że wspomniany wyżej problem przewidywalności i pewności prawa można rozwiązać bądź to poprzez sporządzenie wykazu korytarzy sieci bazowej i wcześniej określonych projektów i załączenie go do wniosku, bądź też poprzez postanowienie, że wykaz ten będzie obowiązywał tak długo jak sam wniosek, z zastrzeżeniem przyszłych zmian.

EKES wskazuje na wielkie znaczenie organizacji koordynacji i zarządzania zaplanowanej dla korytarzy sieci bazowej w celu ułatwienia ich realizacji. Podkreśla jednak, iż należy zadbać o możliwie jak najprostszą, racjonalną i efektywną pod względem kosztów organizację zarządzania, skupiając się na celu dotyczącym zapewnienia optymalnego funkcjonowania interfejsów transgranicznych na wszystkich poziomach oraz eliminowaniu wąskich gardeł wzdłuż korytarzy, z jednoczesnym poszanowaniem zasady pomocniczości. Komitet popiera rozwiązania, które pozwolą uniknąć równoległych organizacji zarządzania i powielania funkcji w przypadku współistnienia różnych systemów korytarzy, jak np. korytarze sieci bazowej oraz elementy europejskiej sieci kolejowej ukierunkowanej na konkurencyjny transport towarowy.

EKES stawia pytanie, czy nie powinna istnieć jednoznaczna możliwość realizacji całej sieci bazowej, w tym projektów dotyczących autostrad morskich między portami sieci bazowej, za pomocą mechanizmu koordynacji, w celu ułatwienia odpowiedniej i terminowej realizacji sieci bazowej, zwłaszcza jej wymiaru transgranicznego. EKES podkreśla, że funkcja taka może być czynnikiem ułatwiającym władzom odpowiedzialnym za planowanie uzyskanie odpowiedniej równowagi między krajowymi priorytetami na różnych szczeblach a wartością dodaną UE oraz kładzie nacisk na unijną wartość dodaną.

EKES przywiązuje dużą wagę do zamiaru przeznaczenia dodatkowych środków finansowych na zaspokojenie wyrażonych we wniosku w sprawie instrumentu „Łącząc Europę” potrzeb krajów będących beneficjentami polityki spójności i jest zdania, że sformułowany w ten sposób priorytet powinien być również odzwierciedlony we wniosku.

Kontakt:
Agota Bazsik
(tel.: 00 32 2 546 86 58 – email: Agota.Bazsik@eesc.europa.eu)

· Ogólne zasady przyznawania pomocy finansowej Wspólnoty w zakresie transeuropejskich sieci transportowych i energetycznych 

Sprawozdawca:
Armin DUTTINE (Pracownicy - DE)
Dokumenty:
COM(2011) 659 final/2 - 2011/0301 (COD) – CESE 493/2012

Główne punkty:

EKES zasadniczo przyjmuje z zadowoleniem propozycję Komisji dotyczącą utworzenia instrumentu opartego na podziale ryzyka w ramach obligacji projektowych na etap pilotażowy obejmujący lata 2012–2013, i zwraca uwagę zarówno na zalety, jak i na związane z tym ryzyko. Zanim będzie się kontynuować stosowanie tego instrumentu w nowym okresie budżetowym UE 2014–2020, powinno się przeprowadzić, ze szczególną starannością, ocenę i pogłębić ją w ramach szeroko zakrojonej debaty społecznej. Należy przy tym uwzględnić także wnioski płynące z doświadczeń wyniesionych z realizacji projektów w ramach partnerstw publiczno-prywatnych (PPP).

Szanse polegają w szczególności na udostępnieniu środków na inwestycje w ważne europejskie projekty infrastrukturalne.

Ryzyko wynika z ewentualnej konieczności pokrywania dalszych strat przez EBI. Dlatego EBI powinien nadal stosować dotychczasowe kryteria oceny, aby zachować swą zdolność kredytową i reputację. W razie potrzeby należy rozważyć także ograniczenie w nowym okresie budżetowym ryzyka ponoszonego przez EBI.

W związku ze spłatą finansowania projektów w przypadku ich finansowania przez sektor prywatny powinno się, zwłaszcza w odniesieniu do transportu, przeprowadzić szeroką debatę społeczną dotyczącą możliwych konsekwencji wprowadzenia finansowania infrastruktury przez jej użytkowników. Nie można utrudniać realizacji zrównoważonych celów gospodarczych, ekologicznych i społecznych. Kryteria zadłużenia w przypadku projektów PPP muszą odpowiadać kryteriom przyjętym dla projektów realizowanych w ramach klasycznych zamówień publicznych. Komitet przypomina w związku z tym swe wcześniejsze stanowisko w tej sprawie. 

Oprócz inicjatywy w zakresie obligacji projektowych konieczne będzie pozyskanie innych źródeł wpływów do budżetów publicznych, które można by przeznaczyć na inwestycje publiczne. Komitet wskazuje tu w szczególności na propozycje dotyczące wprowadzenia podatku od transakcji finansowych.

Kontakt:
Agota Bazsik
(tel.: 00 32 2 546 86 58– email: Agota.Bazsik@eesc.europa.eu)

9. DZIAŁANIA ZEWNĘTRZNE

· Rola społeczeństwa obywatelskiego w stosunkach między UE a Chile

Sprawozdawca:
Filip HAMRO-DROTZ (Pracodawcy - FI)

Współsprawozdawca:
Francisco SILVA (Inne Podmioty - PT)
Dokumenty:
Wniosek o opinię ze strony Parlamentu – CESE 495/2012

Główne punkty:

· O sporządzenie niniejszej opinii zwrócił się do EKES-u Parlament Europejski, który wniósł, by w kontekście stosunków UE – Chile przeanalizowano rolę chilijskiego społeczeństwa obywatelskiego oraz stan rzeczy w związku z artykułem 10 układu o stowarzyszeniu między UE i Chile, podpisanego w 2002 r. Artykuł ten przewiduje ustanowienie wspólnego komitetu konsultacyjnego (WKK) społeczeństwa obywatelskiego EKES – Chile, którego nigdy nie udało się utworzyć z braku analogicznej instytucji w Chile.
· EKES wyraża zadowolenie z dobrych stosunków politycznych między UE i Chile, niewątpliwie ułatwionych przez układ o stowarzyszeniu. EKES opowiada się za dokonaniem przeglądu tego układu w taki sposób, by umożliwić włączenie rozdziału poświęconego rozwojowi zrównoważonemu, środków wspierających skuteczne uznawanie i stosowanie fundamentalnych konwencji MOP oraz ukierunkowanie współpracy na umacnianie społeczeństwa obywatelskiego i projektów leżących we wspólnym interesie, takich jak innowacje, rozwój zrównoważony, ochrona konsumentów oraz kształcenie i szkolenie.
· EKES apeluje, by strony układu o stowarzyszeniu i właściwe organizacje międzynarodowe z siedzibą w Chile udzieliły całego niezbędnego wsparcia instytucjonalnego, politycznego, operacyjnego i ekonomicznego chilijskim organizacjom społeczeństwa obywatelskiego w celu ich wzmocnienia i budowania ich potencjału, tak aby mogły one stać się ważnymi uczestnikami zarówno dialogu społecznego, jak i dialogu obywatelskiego na poziomie krajowym, a także partnerami europejskiego społeczeństwa obywatelskiego na poziomie bilateralnym.
· EKES przypomina, że zasadnicze znaczenie ma dialog społeczny między przedsiębiorcami i związkami zawodowymi, który stanowi fundamentalną podstawę konsensu społeczno-gospodarczego, warunkującego rozwój z uwzględnieniem spójności społecznej, oraz punkt wyjścia do rozwinięcia szerzej zakrojonego dialogu obywatelskiego między władzami politycznymi a podmiotami społeczno-gospodarczymi. Wszystko to powinno prowadzić do poprawy redystrybucji bogactwa, przy czym polityka byłaby bardziej otwarta, a podmioty społeczne i organizacje społeczeństwa obywatelskiego odgrywałyby większą rolę.
· EKES podkreśla wagę utworzenia rady społeczno-gospodarczej (RSG) lub równoważnego organu w Chile, co zwiększyłoby możliwości umacniania dialogu między różnymi podmiotami społeczeństwa obywatelskiego oraz między nimi a właściwymi władzami, a zarazem stworzyłoby warunki do jak najszybszego wdrożenia artykułu 10 układu o stowarzyszeniu. EKES jest gotowy wnieść wkład w te wysiłki, opierając się na swoim doświadczeniu w podobnych działaniach podejmowanych z innymi krajami.
· Jak uzgodniono z chilijskimi organizacjami podczas misji rozpoznawczej EKES-u w Chile we wrześniu 2011 r., EKES, wspierany przez rząd chilijski i UE, zorganizuje seminarium, w którym wezmą udział najbardziej reprezentatywni przedstawiciele chilijskiego społeczeństwa obywatelskiego i które zbiegnie się z VII Zjazdem Zorganizowanego Społeczeństwa Obywatelskiego UE – Ameryka Łacińska i Karaiby (Santiago de Chile, maj 2012 r.). Uczestnicy tego seminarium rozważą potrzebę i sposoby utworzenia organu konsultacyjnego chilijskiego społeczeństwa obywatelskiego, które będzie mogło występować jako partner EKES-u, zgodnie z przepisami artykułu 10 układu o stowarzyszeniu.
· Podjęte zostaną również inne kwestie będące przedmiotem wspólnego zainteresowania podmiotów społeczeństwa obywatelskiego, takie jak możliwości budowania potencjału, konieczność kontynuowania i ulepszania wymiany informacji oraz możliwość okresowego podejmowania innych wspólnych działań w przyszłości. Współpraca ta wymaga wsparcia finansowego ze strony sygnatariuszy układu o stowarzyszeniu.
Kontakt:
Fabio Casertano
(tel.: 00 32 2 546 83 71 – email: fabio.casertano@eesc.europa.eu)

· Gospodarka społeczna w Ameryce Łacińskiej

Sprawozdawca:
Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Inne Podmioty - ES)

Dokumenty:
Opinia z inicjatywy własnej – CESE 496/2012

Główne punkty:

· Przyjęte w niniejszej opinii podejście do GSS w Ameryce Łacińskiej opiera się na dwóch niezbitych przesłankach: z jednej strony na stwierdzeniu istniejących różnic między rzeczywistością społeczną w UE i w Ameryce Łacińskiej, a z drugiej strony na uznaniu, że sytuacja w tej ostatniej nie jest jednolita. W tym kontekście punktem wyjścia niniejszej analizy jest jak największe poszanowanie tej różnorodności. Jej celem jest także znalezienie punktów zbieżnych, które umożliwiłyby współpracę na zasadzie partnerstwa oraz uwzględnienie zmian dokonujących się w obydwu regionach.

· Jednym z istotnych problemów, które utrudniają rozwój latynoamerykańskiej GSS jest trudność, jaką stwarza usystematyzowanie informacji na temat tego sektora, co zwiększa brak jego zauważalności społecznej. Ważne jest, by posiadać faktyczną, a nie wyłącznie intuicyjną wiedzę o rzeczywistym wpływie GSS. Ów brak narzędzi pomiaru sprawia, że bardzo trudno jest ocenić jej prawdziwe znaczenie społeczne oraz to, co różni ją od innych rodzajów przedsiębiorstw, jeśli chodzi o skutki jej działań gospodarczych, społecznych i solidarnych. W Europie formułuje się te same wymagania wobec tego sektora, czyli uznanie w statystykach, tworzenie wiarygodnych publicznych rejestrów statystycznych oraz rachunków satelickich dla każdego sektora instytucjonalnego i sektora działalności w celu zwiększenia widoczności tego sektora

· Podobnie jak w wielu krajach UE, także w Ameryce Łacińskiej priorytetowym zadaniem jest zaradzenie problemowi związanemu z brakiem wystarczająco skonsolidowanej, zintegrowanej i skutecznej reprezentacji GSS. Chociaż w ostatnich latach osiągnięto znaczący postęp, to niezbędne jest zintegrowanie struktur reprezentujących różne kategorie GSS według kryteriów konstrukcji piramidalnej, sektorowej i terytorialnej, z dołu do góry; należy przy tym uniknąć ich rozproszenia, wzajemnej rywalizacji i korporacjonizmu.

· Jednym z zadań stojących przed GSS jest znalezienie sposobu osiągania porozumień i zawierania sojuszy z władzami publicznymi z pozycji wzajemnego szacunku i niezależności. W związku z tym polityka publiczna jest jednym z głównych obszarów zaangażowania i priorytetów GSS w Ameryce Łacińskiej. Polityki, które są zasadniczo oparte na bezpośredniej i bezwarunkowej pomocy gospodarczej stanowią niekontrolowane i nieprzewidywalne źródła, a z czasem mogą przekształcić się w instrument presji i manipulacji. Polityki mające jedynie na celu łagodzenie skutków lub zapewnianie wsparcia sprzyjają złym praktykom.

· Państwa powinny prowadzić jasno ukierunkowane działania polityczne i opracować programy, które byłyby skoordynowane na różnych szczeblach oraz pod względem kompetencji i struktur administracyjnych i które przyznawałyby GSS miejsce instytucjonalne i podejście międzysektorowe. Procedury administracyjne różnego rodzaju powinny zostać przyspieszone, a na szczeblu krajowym i ponadkrajowym konieczna jest skuteczniejsza harmonizacja głównych wytycznych dotyczących promowania i wspierania GSS.

· Gospodarka nieformalna jest powszechnym zjawiskiem w Ameryce Łacińskiej. Występuje także w niektórych regionach UE (szara strefa) i charakteryzuje się świadczeniem pracy lub działalności gospodarczej przy całkowitym lub częściowym braku zabezpieczeń społecznych i poszanowania obowiązującego prawa. Bezrobocie, niepełne zatrudnienie i złe warunki pracy są sprzeczne z deklaracjami MOP-u w sprawie godnej pracy. Jest to poważny problem. Stwierdzono istnienie bezpośredniego związku między nieformalnym lub niepełnym zatrudnieniem a wskaźnikami ubóstwa: zjawisko to jest powszechne wśród kobiet, ludzi młodych, populacji lokalnej lub osób pochodzenia afrykańskiego, a także osób niepełnosprawnych, i dotyczy zarówno nieformalnego charakteru zatrudnienia, jak i braku równego wynagrodzenia i traktowania.

· GSS nie jest marginalnym sektorem, ale instytucjonalnym elementem systemu gospodarczego, który współistnieje z publicznym i prywatnym sektorem kapitałowym. Zapewnia ona pluralizm gospodarczy, który stanowi przeciwwagę dla obu wyżej wskazanych sektorów. GSS przyczynia się do zrównoważonego rozwoju, promuje struktury stowarzyszeniowe i zapewnia równość szans poprzez system wspierania edukacji. Jest ona niezbędna dla osiągnięcia stabilności społecznej, trwałego wzrostu gospodarczego, ponownego rozdziału dochodów i wprowadzania alternatywnych scenariuszy gospodarczych.

· Polityka UE wobec Ameryki Łacińskiej w zakresie współpracy międzynarodowej w dziedzinie GSS powinna opierać się na refleksjach i propozycjach zawartych w niniejszej opinii. Obecność UE w Ameryce Łacińskiej jest coraz bardziej ograniczona, a w jej ramach brakuje działań dotyczących GSS. To poważny błąd. GSS opiera się na zasadach i praktykach, które są zbieżne zarówno dla UE, jak i dla Ameryki Łacińskiej, ale z faktu tego nie wynikają żadne korzyści. Celem współpracy międzynarodowej nie powinno być proste przenoszenie danego modelu społecznego, lecz wspieranie rozwoju w oparciu o istniejące korzystne warunki.

· W rezolucji (nr 64/136) przyjętej przez Zgromadzenie Ogólne ONZ ogłoszono rok 2012 Międzynarodowym Rokiem Spółdzielczości. Rezolucja zawiera ważne deklaracje, w których podkreśla się wkład spółdzielczości w rozwój gospodarczy i społeczny na całym świecie oraz zachęca do czynnego wspierania tego ruchu, szczególnie w 2012 r. W niniejszej opinii wyraża się poparcie dla całego tekstu rezolucji i zawartych w nim propozycji. Także w roku 2012 odbędzie się 7. zjazd zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego Unii Europejskiej i Ameryki Łacińskiej. Spotkanie to powinno być poświęcone m.in. propozycjom i zaleceniom ONZ, które należałoby wyraźnie przywołać w dokumencie końcowym.

Kontakt:
Fabio Casertano
(tel.: 00 32 2 546 83 71 – email: fabio.casertano@eesc.europa.eu)
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� 	Opinia Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego w sprawie: „Roczna wizja wzrostu gospodarczego: wsparcie całościowej odpowiedzi UE na kryzys”, COM(2011) 11 final, Dz.U. C 132 z 3.5.2011, s.26–38.


� 	Por. opinia CESE 1915/08, z 4.12.2008, sprawozdawca Raymond HENCKS oraz opinia CESE 1182/2011, z 13.7.2011, sprawozdawca Laure BATUT.


� 	Por. opinia CESE 1742/2011 (obecnie w przygotowaniu), sprawozdawca: Raymond HENCKS.


� 	Por. opinię CESE 362/11 z 16.2.2011, sprawozdawca: Thomas McDONOGH, s.2.


� 	Por. opinie CESE 1915/2008 (sprawozdawca: Raymond HENCKS); 1628/2010 i 362/2011 (sprawozdawca: Thomas McDONOGH), a także inne liczne opinie.
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