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Evropský hospodářský a sociální výbor

V Bruselu dne 26. září 2008
	PLENÁRNÍ SHROMÁŽDĚNÍ

VE DNECH 17. a 18. ZÁŘÍ 2008

SOUHRN PŘIJATÝCH STANOVISEK



	Stanoviska EHSV v plném znění jsou k dispozici v úředních jazycích na internetových stránkách Výboru na adrese:

http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_fr.asp 



Plenárního shromáždění se zúčastnil člen Evropské komise pan Andris PIEBALGS, který přednesl projev k tématu změny klimatu a energetické politiky.
1. ENERGETIKA

· Užívání energie z obnovitelných zdrojů
– 
Zpravodaj: pan RIBBE (Různé zájmy – DE)

– 
Odkaz: KOM(2008) 19 v konečném znění – 2008/0016 (COD) – CESE 1511/2008

– 
Klíčové body:

EHSV vítá návrh směrnice a cíl 20 % energie z obnovitelných zdrojů. Obnovitelné zdroje energie považuje nejen za přínos k ochraně klimatu, ale také za správný strategický cíl energetické politiky, který povede k větší energetické soběstačnosti, a tím k vyšší bezpečnosti dodávek.

Cíl snížit do roku 2020 emise CO2 o 20 %, který by měl být realizován jinými směrnicemi, a cíl 20 % konečné energie z obnovitelných zdrojů, jímž se zabývá tento návrh, jsou v úzkém vzájemném vztahu a doplňují se. Přesto je třeba považovat je za vzájemně nezávislé. To platí tím spíše, že některé obnovitelné zdroje energie nemají vždy nutně jednoznačně pozitivní vliv na ochranu klimatu (viz kapitola 6 „agropaliva“).

EHSV zdůrazňuje, že se jednoznačně hlásí k rozvoji obnovitelných zdrojů energie a že si je vědom, že střednědobě a dlouhodobě je nutný daleko vyšší podíl než oněch 20 % avizovaných do roku 2020, aby bylo dosaženo ambiciózních cílů Rady (minus 60–80 % CO2, jakož i vyšší energetické soběstačnosti). 

EHSV konstatuje, že strategické spoléhání na částečnou náhradu motorové nafty či benzinu agropalivy představuje jedno z nejméně efektivních a nejdražších opatření na ochranu klimatu a znamená v současné době extrémně chybné přidělení finančních prostředků. EHSV nedokáže pochopit, proč mají být právě ta nejdražší opatření politicky podporována s největší intenzitou, navíc když kromě hospodářských otázek zůstává zcela nezodpovězena též celá řada ekologických a sociálních záležitostí. Proto samostatný 10% cíl pro agropaliva odmítá.

Ekologická kritéria formulovaná v návrhu však nejdou dostatečně daleko a vůbec nejsou zmíněny sociální otázky, takže návrh směrnice je v tomto bodě zcela nedostatečný.

– 
Kontaktní osoba: pan Sven Dammann 

(Tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-mail: : sven.dammann@eesc.europa.eu)
· Udržitelná výroba energie z fosilních paliv 
– 
Zpravodaj: pan SIMONS (Zaměstnavatelé – NL)

– 
Odkaz: KOM(2008) 13 v konečném znění – CESE 1512/2008

– 
Klíčové body:

Evropský hospodářský a sociální výbor schvaluje navržené postupy na podporu demonstrace technologií CCS (zachycování a skladování CO2) v elektrárnách, jak bylo stanoveno ve sdělení Komise, bez ohledu na obavy týkající se nedostatku finančních kapacit a jasně vymezených možností střednědobého (2010–2020) a dlouhodobého (2020 a dále) financování.

Je třeba věnovat péči tomu, aby bylo zajištěno, že nedostatek finančních kapacit ze strany Komise bude částečně vyvážen výnosy z evropského systému pro obchodování s emisemi (EU ETS), tj. prostřednictvím dražby emisních povolenek podniky, které působí v odvětví energetiky, po roce 2013. Je třeba podotknout, že na úrovni EU zatím žádný konkrétní systém, včetně potřebného zajištění, nebyl navržen.

Je třeba, aby podmínky financování byly jasné a dobře fungovaly nejpozději do konce roku 2009. Pouze tak bude zajištěn finanční základ pro zahájení příprav rozsáhlých demonstračních míst pro technologie CCS, aby byla v roce 2015 plně funkční.

Záměr Komise zřídit vnitrostátní dražby EU ETS společně s povinností věnovat 20 % celkových výnosů na opatření na podporu snížení emisí CO2 je naprosto nevhodný a představuje promarněnou příležitost k financování. Členské státy by měly být důrazně vyzvány, aby zásadně přehodnotily svůj postoj k výnosům z EU ETS a aby veškeré tyto výnosy investovaly do nízkouhlíkových a uhlíkově neutrálních technologií, přičemž by měly vyčlenit zvláštní prostředky na technologie CCS. Tímto způsobem by se daly získat miliardy eur, které Komise v současné době nemá a jež jsou zapotřebí na podporu brzkého uskutečnění rozsáhlé demonstrace technologií CCS.

EHSV souhlasí s potřebou společné evropské infrastruktury pro dopravu a skladování CO2. Je třeba zřídit celoevropský systém dopravy, který spojí členské státy, které možná nebudou schopny samy zřídit vlastní úložiště.

–
Kontaktní osoba: pan Sven Dammann 

(Tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-mail: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Energetická účinnost – hodnocení národních akčních plánů
– 
Zpravodaj: pan IOZIA (Zaměstnanci – IT)

– 
Odkaz: KOM(2008) 11 v konečném znění – CESE 1513/2008

– 
Klíčové body:

V několika nedávných stanoviscích k tématu energetické účinnosti obecně a energetické účinnosti budov konkrétně vyjádřil Evropský hospodářský a sociální výbor svou jednoznačnou a prakticky jednomyslnou podporu rozhodné politice v oblasti energetické účinnosti.

EHSV lituje, že členské státy nepřipravily národní akční plány energetické účinnosti včas. EHSV rovněž lituje, že z analyzovaných dokumentů není až na několik málo výjimek zjevné žádné výrazné a vážné úsilí členských států o dosažení cílů. To platí především pro významné spotřební oblasti, tedy dopravu a bydlení.

EHSV konstatuje, že úspora, již Komise zamýšlí dosáhnout pomocí plánů energetické účinnosti, by měla být prvním přínosem ke snížení emisí skleníkových plynů. Cíl snížení spotřeby energie o 20 % do roku 2020 znamená snížení emisí o 780 milionů tun ekvivalentu CO2. Vzhledem k tomu, že v roce 2006 dosahovaly v EU-25 emise 5 294 milionů tun ekvivalentu (zpráva Evropské agentury pro životní prostředí z roku 2006), je zřejmé, že energetická účinnost může přispět významnou měrou.

EHSV opakovaně upozorňoval na potřebu zapojit občanskou společnost v celé Evropě i v členských státech, jelikož se domnívá, že plná informovanost evropských občanů a podpora z jejich strany mají zásadní význam pro uskutečnění cílů energetické účinnosti. Opatření, která budou přijata, musí mít vždy na zřeteli obtíže mnoha milionů občanů při řešení problémů každodenního života. Programy úspor energie, které nevyhnutelně představují zátěž, musí zahrnovat pečlivý výběr opatření a odpovídající podpory pro méně majetné občany, kteří musejí čelit rostoucí zátěži plynoucí ze zvyšování cen energie, aniž by mohli tuto zátěž snížit vzhledem k nákladům souvisejícím např. s úsporami energie v bytech.

EHSV zdůrazňuje, že iniciativy v oblasti energetické účinnosti musí být konkrétní a uskutečnitelné, a klade si otázku, zda by se poté, co se projevily odchylky mezi plány a konkrétními výsledky, nemělo vážně uvažovat o povinném zavedení alespoň některých opatření, jako tomu bylo u emisí z vozidel v zájmu celkového snížení CO2, emisí skleníkových plynů a obnovitelných zdrojů energie.

EHSV se domnívá, že tržní nástroje podobné těm, které se již využívají, by mohly mít skutečný přínos. Otevřít trh „negawattů“ – tzn. energetické účinnosti elektřiny – i pro konečné spotřebitele by mohlo být účelným podnětem pro občany k zaujmutí správného postoje. Uváží-li se, že pouze nahrazením žárovek by se mohlo docílit úspory rovnající se přinejmenším 80 elektrárnám o výkonu 1 000 MW (což se téměř rovná hrubému instalovanému výkonu elektráren v Itálii), je jasné, že výrobní podniky mají zájem na podpoře energetické účinnosti, neboť tak stejným objemem elektřiny mohou uspokojit více zákazníků. 

– 
Kontaktní osoba: paní Maria José Lopez Grancha 

(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
· Energetické trhy a hodnotové řetězce
– 
Zpravodaj: pan ZBOŘIL (Zaměstnavatelé – CZ)
– 
Spoluzpravodaj: pan KERKHOFF (DE – kat. 1)
– 
Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1521/2008
– 
Hlavní body:

Vzhledem k vysokému podílu energie nezbytně nutné k výrobě základních materiálů konverzí surovin jsou odvětví výroby základních materiálů silně ovlivněny jakýmikoli změnami cen energie, zdaněním energie a podobnými finančními opatřeními. Vliv základních materiálů na energetiku je však třeba chápat jako vliv celého průmyslového hodnotového řetězce a prakticky jej nelze posuzovat zvlášť.

Výbor je přesvědčen, že hospodářský růst a inovace v evropském hospodářství jsou možné pouze na funkčním průmyslovém základě. Udržitelná energetická politika a politika v oblasti klimatu musejí být strukturovány takovým způsobem, aby dosáhly svých cílů při současném zachování průmyslových hodnotových řetězců jako opory evropského hospodářství i při zohlednění nákladů na škody spojených se změnou klimatu.

Energeticky náročná odvětví musí skutečně přispět k dosažení cílů energetické politiky a politiky v oblasti klimatu. Požadavky je však třeba odpovídajícím způsobem přizpůsobit, neboť nadměrné zatížení náklady vede ke značnému konkurenčnímu znevýhodnění v globálním obchodním prostředí. Nástroje energetické politiky a politiky v oblasti životního prostředí je tedy nutné důkladně prozkoumat a stanovit je na základě míry jejich dopadu na konkurenceschopnost těchto odvětví.

Uzavření ambiciózní mezinárodní dohody o klimatické změně má zásadní význam pro boj proti této změně. Výsledkem této dohody musí být povinnost všech zemí, které vypouštějí největší množství emisí, snížit emise (podle zásady společné, ale diferencované odpovědnosti) a musí do ní být zahrnuta energeticky náročná odvětví, aby byla zaručena spravedlivá hospodářská soutěž a rovné podmínky. Pokud k této dohodě nedojde, mělo by být v rámci evropského systému obchodování s emisemi (EU ETS) zváženo volné přidělování emisních povolenek energeticky náročným odvětvím s rizikem „přesunu emisí uhlíku“, aby se čelilo ohrožení konkurenceschopnosti lokalizace průmyslu a hospodářského růstu v Evropě.

· Kontaktní osoba: paní Amélia Muñoz


(Tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu) 
2. REGIONÁLNÍ POLITIKA

· Správa a partnerství v regionální politice soudržnosti
– 
Zpravodaj: pan van IERSEL (Zaměstnavatelé – NL)

– 
Spoluzpravodaj: pan PASZTOR (Zaměstnanci – HU)

– 
Odkaz: žádost Evropského parlamentu o vypracování stanoviska – CESE 1528/2008
· Hlavní body: 
EHSV je potěšen možností přispět prostřednictvím tohoto průzkumného stanoviska vypracovaného na žádost Evropského parlamentu k reflexi Parlamentu v oblasti zlepšení řízení a prohloubení partnerství v rámci politiky soudržnosti Evropské unie.

Podle názoru EHSV zahrnuje dobrá správa víceúrovňovou správu a partnerství se zástupci organizované občanské společnosti na regionální úrovni. EHSV tudíž souhlasí s Radou a Komisí, že je potřebná účinná víceúrovňová správa a lepší správa při uplatňování fondů EU a provádění jejích politik. Otázkou není „zda“, nýbrž „jak“. Je to otázka doladění iniciativ přicházejících zdola a rámcových podmínek stanovených shora. 

EHSV schvaluje návrh Parlamentu ustavit formální radu pro územní rozvoj. Zdůraznila by se tak víceúrovňová správa a diskuse a dohody by se staly závaznějšími. Z pohledu EHSV je víceúrovňová správa flexibilní struktura vztahů mezi Komisí, vládami a regionálními a místními orgány ušitá na míru podle specifické situace a tématických okolností, spíše než hierarchický rámec kompetencí mezi úrovněmi správy. Dobrá správa je charakterizována otevřenými vztahy a méně přísným uplatňováním zásady subsidiarity.

Praktické příklady ukazují, že decentralizovaná zodpovědnost posiluje vedoucí úlohu a vize. Ty obvykle vytvářejí pevný základ partnerství v rámci veřejného sektoru i partnerství veřejného sektoru s řadou zainteresovaných stran, jako jsou sociální partneři, obchodní komory, společnosti, rozvojové agentury, bytové organizace, kvaziautonomní nevládní organizace (quangos), agentury pro životní prostředí, sociální organizace, vzdělávací instituce všech úrovní, architekti a umělci. Proto by zastupitelská organizovaná občanská společnost na regionální úrovni měla dostat příležitost se zodpovědně a transparentně zapojit do určování a provádění regionálních programů EU. Přijetí místního a regionálního (nevládního) pohledu přispěje k tomu, aby občané přijali hodnoty Unie.

EHSV je toho názoru, že dobře strukturované konzultace mohou vést k úspěšnému partnerství s nevládními zainteresovanými stranami v celém procesu definování, monitorování a vyhodnocování regionální politiky. Flexibilní víceúrovňová správa, dobrá správa a odpovídající synergie zacílené na řešení šitá na míru mohou být velmi užitečné jako reakce na zásadní cíl Unie a regionální politiky jednotlivých států, kterým je aktivovat existující síly a skrytý potenciál regionů a měst. 

· Kontaktní osoba: pan Marco Thyssen


(Tel.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

3. ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

· Mezinárodní jednání o změně klimatu
– 
Zpravodaj: pan OSBORN (Různé zájmy – UK)

– 
Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1518/2008

– 
Klíčové body: 

Změna klimatu je jednou z největších výzev, kterým musí svět čelit ve 21. století. Abychom předešli katastrofickým změnám, musí být všechny emise skleníkových plynů na celém světě podstatně sníženy a emise v rozvinutých zemích se budou muset do poloviny století snížit o 60–80 % oproti úrovni z roku 1990. 

Výbor vyjadřuje plnou podporu iniciativě, kterou EU v těchto jednáních vyvinula, a zvláště jejímu jednostrannému závazku k 20% snížení do roku 2020, jehož účelem je dosáhnout pokroku v jednání. Výbor se však domnívá, že problém změny klimatu je natolik závažný, že je třeba vyvinout všemožnou snahu o další postup. Cílem EU by mělo být 30% snížení, které bylo podmínečně navrhnuto pro rok 2020, a během jednání bychom měli usilovat o to, aby další rozvinuté země přijaly srovnatelné závazky a aby se nově se rozvíjející země, jejichž emise rychle rostou, též výrazněji zavázaly k jejich snižování.

Odpovídající reakce na změnu klimatu bude vyžadovat rozsáhlé změny ve světové ekonomice a v toku investic. Výbor navrhuje, aby nezbytný rozsah úsilí a řízení odpovídal těm, které byly využity při přípravě Marshallova plánu pro obnovu Evropy po 2. světové válce. V této souvislosti by EU měla být hlavním iniciátorem tohoto nezbytného plánu. Konkrétně budou nutné finanční prostředky na podporu opatření na zmírňování a přizpůsobení se v rozvojových zemích. Rozšíření mechanismu čistého rozvoje (Clean Development Mechanism – CDM) představuje zdroj finančních prostředků, avšak kritéria a provádění musí být zpřísněny. Evropa by mohla poskytnout některé potřebné dodatečné zdroje z výtěžku z dražby emisních povolenek.

· Kontaktní osoba: pan Robert Kaukewitsch

 
(Tel.: 00 32 2 282 23 66 – e-mail: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

4. VNĚJŠÍ VZTAHY

· Strategie EU-Afrika

· Zpravodaj: pan DANTIN (Zaměstnanci – FR)
· Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1530/2008
· Hlavní body: 
· Stanovisko EHSV z vlastní iniciativy nazvané Strategie EU-Afrika je reakcí na žádost komisaře EU Louise Michela, aby Výbor přezkoumal možnosti podpory zaměstnanosti na africkém kontinentu;
· EHSV se totiž domnívá, že rozvoj důstojných pracovních míst v Africe je klíčem ke snížení nerovností a chudoby a k posílení sociální integrace;
· Za tímto účelem je hospodářský růst nutné přeorientovat na produkty prvotního zpracování nebo na produkty konečné; Investice musí sledovat tento cíl a musí směřovat do odvětví s vysokou přidanou hodnotou;
· Zásadní úlohu by při rozvoji afrického hospodářství musí sehrát soukromý sektor, a zejména MSP; EU musí ze rozvoje malých a středních podniků učinit jednu z os své politiky spolupráce;
· Je potřeba krátkodobě, střednědobě i dlouhodobě plánovat zemědělskou politiku a dbát, aby na její realizaci byly prostředky z rozpočtu vyčleněny přednostně. Tuto politiku je nutné vytvářet ve spolupráci se zemědělskými organizacemi;
· Je potřeba vypracovat analýzu potřebných pracovních míst a trhu práce v Africe a předjímat hlavní výzvy spojené s adekvátností vztahu mezi zaměstnaností a vzděláním;
· Co se týče regionální a subregionální hospodářské integrace, je zapotřebí zejména koordinovat opatření pro harmonizaci celních postupů, rozvíjet infrastrukturu a zajistit volný pohyb občanů. Výbor lituje, že v Africe dosud nebyla uzavřena jednání na regionální úrovni o dohodách o hospodářském partnerství;

· Každou rozvojovou politiku musí doprovázet a zkvalitňovat sociální dialog, a to zejména při vyjednávání kolektivních dohod. Je tedy potřeba vytvořit a rozvíjet silné a nezávislé zaměstnavatelské a zaměstnanecké organizace;

· Účast nestátních subjektů je nedílnou součástí rozvoje zaměstnanosti a musí stát ve středu pozornosti společné strategie EU-Afrika. Z toho důvodu je nutné zapojit tyto subjekty do vytváření a plnění vnitrostátních a regionálních informativních plánů;
· Dobrá správa věcí veřejných je podmínkou důvěry investorů, a má tedy zásadní význam pro zaměstnanost. Měla by zahrnovat dodržování lidských práv a práv pracujících, právo zakládat odborové organizace a dodržování pracovních norem a boj proti korupci. Co se týče tohoto posledně jmenovaného bodu, musí EU a členské státy podmínit svou finanční pomoc možností vysledovat její vynaložení.

· Kontaktní osoba: paní Susanna Baizou

(Tel.: 00 32 2 546 98 45 – e-mail: susanna.baizou@eesc.europa.eu)

· Sociální rozměr vztahů s partnerskými zeměmi jižního Středomoří

· Zpravodaj: pan VOLEŠ (Zaměstnavatelé – CZ)

– 
Odkaz: Informační zpráva – CESE 735/2008 fin – CESE 1531/2008
– 
Hlavní body:

Informační zpráva, která bude předložena na příštím evropsko-středomořském summitu hospodářských a sociálních rad a podobných institucí v Maroku ve dnech 14. a 16. října 2008, byla vypracována ve spolupráci s hospodářskými a sociálními radami Řecka, Itálie, Tuniska, Alžírska, Izraele a se zástupci občanské společnosti Egypta a Jordánska. 

Informační zpráva zdůrazňuje, že na sociální rozměr jakožto základní součást udržitelného rozvoje partnerských zemí Středomoří (PZS) by měl být brán zřetel ve všech aktivitách, programech a projektech v rámci evropsko-středomořského partnerství a evropské politiky sousedství. 

Většina akčních plánů EU s PZS obsahuje kapitoly o sociálních otázkách. Aktivní zapojení občanské společnosti, a zejména sociálních partnerů a hospodářských a sociálních rad, do jejich provádění by přispělo k dosažení sociální soudržnosti v PZS, což je nezbytná podmínka pro úspěšné dokončení hospodářských reforem. 

EHSV navrhuje vytvoření sítě pro sledování sociálního rozměru vztahů EU s PZJS, kde by byly zastoupeny zainteresované instituce, hospodářské a sociální rady, organizace občanské společnosti zemí ESP a jejich asociace.

A konečně, EHSV navrhuje, aby nová struktura spolupráce „Barcelonský proces: Unie pro Středomoří“ zapojila síť hospodářských a sociálních rad a podobných institucí v EU a PZJS do přípravy, provádění a monitorování programů a projektů, zejména těch, které mají sociální rozměr.

· Kontaktní osoba: paní Laila Wold

(Tel.: 00 32 2 546 91 58 – e-mail: laila.wold@eesc.europa.eu)
· EU-Ukrajina – nová dynamická role pro občanskou společnost
· Zpravodajka: paní HELLAM (Různé zájmy – EE)

· Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1532/2008

· Hlavní body:
Závěry a doporučení:

· Tímto stanoviskem chce EHSV podpořit lepší uplatňování zásady spoluvlastnictví a partnerství mezi ukrajinskou občanskou společností, ukrajinskou vládou a institucemi EU.

Nová rozšířená dohoda mezi EU a Ukrajinou

· S občanskou společností musí probíhat konzultace v rámci procesu jednání o nové rozšířené dohodě mezi EU a Ukrajinou. 

· EHSV navrhuje, aby byla do dohody začleněna perspektiva členství v EU pro Ukrajinu a plán bezvízového styku. 

Společný orgán občanské společnosti

· EHSV požaduje, aby nová rozšířená dohoda mezi EU a Ukrajinou obsahovala ustanovení o zřízení společného orgánu občanské společnosti; Společný orgán by měl stejný počet členů z EHSV a z orgánu zastupujícího organizovanou občanskou společnost na Ukrajině.

Právní prostředí
· Vlády zemí EU a Ukrajiny by měly usilovat o vytvoření právního prostředí „příznivého občanské společnosti“ na Ukrajině. Tím by mimo jiné vznikly příležitosti vnitrostátního financování (včetně státní finanční podpory prostřednictvím například subdodávek služeb) ukrajinských organizací občanské společnosti a snížila by se tak závislost ukrajinských organizací občanské společnosti na zahraničních dárcích.

· EU by měla pomoci s rozvojem strategie vytváření kapacit pro občanskou společnost na Ukrajině. Politika EU a ukrajinské vlády by měla být zaměřena na přeměnu občanské společnosti v silného partnera.

· Kontaktní osoba: paní Agnese Dagile


(Tel.: 00 32 2 546 99 88 – e-mail: agnese.dagile@eesc.europa.eu)

5. POLITIKA ZAMĚSTNANOSTI

· Mikroúvěr
– 
Zpravodaj: pan PEZZINI (Zaměstnavatelé – IT)

– 
Odkaz: KOM(2007) 708 v konečném znění/2 – CESE 1503/2008

Výbor vítá kroky Komise a domnívá se, že pilotní projekt pro sociálně odpovědné mikroinvestice, který sdruží bankovní a nebankovní mikroúvěrové instituce do evropské sítě, by měl být podle názoru Výboru v prvé řadě zaměřen na subjekty s minimální možností získat bankovní úvěr.

V této souvislosti EHSV zdůrazňuje, že:

· aplikace nových technologií na mikroúvěry by mohla pomoci rozšířit využívání mikrofinancí, zvýšit hospodářskou soutěž a snížit náklady,

· podpora mikroúvěrů musí jít ruku v ruce s úvěry na odbornou přípravu žadatelů, čímž usnadní jejich rozvoj a úspěch na trhu.
Výbor se domnívá, že je nezbytné posílit evropský referenční systém, zejména pomocí:

· vybudování sítě dohod o sociálně odpovědných investicích (MOU) mezi „evropským fondem pro mikroúvěry“ a jednotlivými místními mikroúvěrovými institucemi,

· vytvoření evropského systému hodnocení bankovních a nebankovních mikrofinančních institucí (MFI) v zájmu zvýšení kvality, spolehlivosti a dostupnosti jejich informací,

· přijetí opatření Společenství na informování a vzdělávání subjektů zainteresovaných do mikroúvěrů,
· přijetí opatření Společenství v oblasti celoživotního vzdělávání a budování kapacit pro vedoucí pracovníky a zaměstnance bankovních a nebankovních MFI,
· vytvoření evropské sítě databází na základě harmonizovaných kritérií.

EHSV navrhuje zřízení nezávislé sekce, která by mohla fungovat jako fond pro mikroúvěry. Takové řešení by iniciativě dodalo potřebnou viditelnost a umožnilo by propojit technickou pomoc s jinými činnostmi. Financování a technická podpora poskytované novou podpůrnou strukturou by měly pokrývat všechny instituce, aby nenarušovaly hospodářskou soutěž. 

Iniciativa Společenství by měla zahrnovat i prohlubování sociálního dialogu a dialogu mezi různými subjekty občanské společnosti a optimálně využívat evropské sítě výměny osvědčených postupů.

– 
Kontaktní osoba: pan Luis Lobo 

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Posunutí hranice produktivity Evropy

· Zpravodaj: pan MORGAN (Zaměstnavatelé – UK) 

· Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1526/2008

· Klíčové body:
Existuje úzká spojitost mezi uplatňováním lisabonské agendy a pokrokem v růstu zaměstnanosti a HDP na obyvatele. V souladu s tímto závěrem EHSV vyzývá členské státy, aby celý lisabonský program uskutečnily co nejdříve.

Výbor by zejména velice rád usiloval o větší investice do znalostí, vzdělávání a výzkumu a vývoje. Ekonomiky EU musí čelit konkurenci, aby splnily nové výzvy globalizace. Je žádoucí přesun výrobních faktorů z upadajících průmyslových odvětví do nově se objevujících a prosperujících odvětví. To znamená, že členský stát musí vynaložit prostředky na flexikuritu.

Opatření na zlepšení konkurenceschopnosti na straně nabídky musí být doplněno složením makroekonomických politik, které bude podporovat příjmy, poptávku a zaměstnanost. 

· Kontaktní osoba: pan Gilbert Marchlewitz
 
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
6. OCHRANA SPOTŘEBITELŮ

· Bezpečnost hraček
– 
Zpravodaj: pan PEGADO LIZ (Různé zájmy – PT)

– 
Odkaz: KOM(2008) 9 v konečném znění – 2008/0018 (COD) – CESE 1501/2008

– 
Klíčové body:

Přestože EHSV vítá iniciativu Komise, domnívá se, že:
· právním základem návrhu měl být spíše článek 153 Smlouvy, a to proto, že nejdůležitějším zájmem je zde účinná ochrana dětí,

· s ohledem na oblast a povahu nového navrhovaného předpisu by vhodnějším právním nástrojem spíše než směrnice mělo být nařízení, jakmile bude schválena plná harmonizace.

EHSV vítá ucelenost a dobrou strukturu návrhu z technicko-právního hlediska. Lituje však, že se návrh nezabývá některými velmi významnými a důležitými aspekty – nebo se jimi nezabývá v dostatečné míře – jako zejména:

· jasným upřednostněním zásady předběžné opatrnosti,

· náročnější přípravou a vzděláváním osob odpovědných za dohled nad dětmi v kontaktu s hračkami,

· ujasněním některých termínů, jež jsou příliš nejednoznačné a nedostatečně vymezené, jako např. termín hračka nebo rozsah poškození,

· nepostavením dovozců a pověřených zástupců na stejnou úroveň s výrobci, a tedy zbavením odpovědnosti osob, které se účastní distribuce a prodeje hraček, za náhradu způsobených škod,

· nepřijetím postupů pro ověřování přizpůsobených charakteru MSP.

– 
Kontaktní osoba: pan Luis Lobo 

 
(Tel.: 00 32 2 546 97 17– e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Nebezpečné látky – dichlormethan
– 
Zpravodaj: pan SEARS (Zaměstnavatelé – UK)

– 
Odkaz: KOM(2008) 80 v konečném znění – 2008/0033 (COD) – CESE 1504/2008

– 
Kontaktní osoba: paní Filipa Pimentel

 
(Tel.:00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Informace o potravinách
– 
Zpravodaj: pan ESPUNY MOYANO (Zaměstnavatelé – ES)

– 
Odkaz: KOM(2008) 40 v konečném znění – 2008/0028 (COD) – CESE 1519/2008

– 
Klíčové body:

Tento návrh má konsolidovat, aktualizovat a zjednodušit stávající legislativu, snížit administrativní zátěž a zvýšit transparentnost pro spotřebitele. EHSV souhlasí se stanovenými cíli, ale lituje, že navrhovaný text je příliš složitý a znemožnil by přímé použití nařízení.

Vzhledem k velkému množství povinných informací, které se již vyskytují na etiketách, bude zapotřebí velmi dobře zhodnotit, které z těchto nutričních informací jsou pro spotřebitele užitečné. Nahrazení dobrovolného nutričního označování povinným nutričním označováním bude již samo o sobě představovat pro mnoho malých a středních podniků v zemědělsko-potravinářském odvětví výraznou změnu. Povinné informace by tedy mohly být omezeny pouze na ty, jež jsou v současnosti doporučovány na dobrovolné bázi, tj. energetická hodnota, bílkoviny, sacharidy a tuky.

· Kontaktní osoba: pan Arturo Íñiguez

 
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

7. JEDNOTNÝ TRH

· Jednotný trh pro Evropu ve 21. století
– 
Zpravodaj: pan CASSIDY (Zaměstnavatelé – UK)

– 
Spoluzpravodajové: pan HENCKS (Zaměstnanci – LU)

 

pan CAPPELLINI (Různé zájmy – IT)

– 
Odkaz: KOM(2007) 724 v konečném znění – CESE 1502/2008

– 
Klíčové body:

Řádně fungující, konkurenceschopný jednotný trh otevřený inovacím je pro Evropu zásadní, má-li při zachování sociálních standardů z globalizace vytěžit co nejvíce a splnit cíle lisabonské agendy. 

Balíček přezkoumání jednotného trhu vypracovaný Komisí je dobrým základem pro znovuoživení jednotného trhu, jeho úspěch však bude do značné míry záviset na schopnostech a ambicích vlád jednotlivých států a jejich sociálních partnerů převzít odpovědnost.

EHSV vybízí Komisi a členské státy k tomu, aby zajistily odpovídající přidělení prostředků na zlepšení prosazování pravidel jednotného trhu. Také je třeba vyvinout iniciativy, jež zajistí součinnost mezi politikou jednotného trhu, politikou hospodářské soutěže a politikou sociální a environmentální; tyto politiky jsou důležité pro řádné fungování jednotného trhu.

Má-li se zajistit koherence a právní jistota vůči podnikům a spotřebitelům, měl by být u nových návrhů na úrovni EU i na úrovni jednotlivých států proveden „test kompatibility vnitřního trhu“.

Občanům a podnikům by měl být poskytnut snadný a finančně dostupný přístup ke spravedlnosti a měl by se zlepšit rozvoj nástrojů na mimosoudní rozhodování sporů.

EHSV může jen uvítat cíl konsolidovat rámec EU vztahující se na služby obecného zájmu včetně zdravotnických a sociálních služeb, jenž poskytne konkrétní řešení konkrétních problémů, které se mohou objevit“ a provádět „činnost zaměřenou jak na jednotlivá odvětví, tak na určité otázky“. 

EHSV navrhuje mnohostranný postupný přístup, jenž spojuje aspekty specifické pro jednotlivá odvětví a pro určité otázky a jenž by vedl k přijetí legislativních iniciativ tam, kde jsou nezbytné, a/nebo k přizpůsobení těchto zásad a podmínek různým příslušným odvětvím (průřezový přístup specifický pro určité otázky).

· Kontaktní osoba: pan Jean-Pierre Faure
 
(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

8. DOPRAVA

· Povinné označení dvoukolových a tříkolových motorových vozidel

STANOVISKO C

– 
Odkaz: KOM(2008) 318 v konečném znění – 2008/0099 (COD) – CESE 1507/2008

– 
Kontaktní osoba: pan João Pereira dos Santos 

 
(Tel.: 0032 2 546 9245 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Sedadlo řidiče na zemědělských traktorech

STANOVISKO C

– 
Odkaz: KOM(2008) 351 v konečném znění – 2008/0115 (COD) – CESE 1508/2008

– 
Kontaktní osoba: pan João Pereira dos Santos 


(Tel.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Znečištění z lodí a zavedení sankcí za protiprávní jednání
– 
Zpravodaj: pan RETUREAU (Zaměstnanci – FR)

– 
Odkaz: KOM(2008) 134 v konečném znění – 2008/0055 (COD) – CESE 1516/2008

– 
Kontaktní osoba: paní Ana Cristina Costea 

 
(Tel.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Usnadnění přeshraničního vymáhání právních předpisů v oblasti bezpečnosti silničního provozu
– 
Zpravodaj: pan SIMONS (Zaměstnavatelé – NL)

– 
Odkaz: KOM(2008) 151 v konečném znění – 2008/0062 (COD) – CESE 1517/2008

– 
Kontaktní osoba: paní Ana Cristina Costea 


(Tel.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

9. SOCIÁLNÍ OCHRANA

· Opatření proti diskriminaci – oblasti mimo zaměstnanost
· Zpravodaj: pan CROOK (Zaměstnanci – UK)

· Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1571/2008

· Klíčové body:
Výbor

· má obavy, že mimo oblast zaměstnanosti bude toto hierarchické schéma ochrany proti diskriminaci značně brzdit dosažení cílů EU. Pokud neexistuje závazná povinnost splňovat společné normy EU, neexistuje pro členské státy skutečná pobídka, aby vydaly zákony poskytující stejná práva pro všechny důvody diskriminace,
· proto vítá rozhodnutí Komise vyhlášené dne 2. července 2008 o návrhu nové směrnice o provádění zásady rovného zacházení bez ohledu na náboženské vyznání nebo víru, zdravotní postižení, věk nebo sexuální orientaci,

· se domnívá, že je naprosto nutné, aby nové právní předpisy zajistily, že právo na rovnost nebude oslabováno či zmenšováno a že jeho důsledkem nebude omezení ochrany proti diskriminaci podle existujících evropských nebo vnitrostátních právních předpisů. Mělo by to umožnit přijmout pozitivní opatření a přednostní zacházení na základě věku nebo postižení, pokud je to v souladu se zásadou rovného zacházení.

· Kontaktní osoba: pan Torben Bach Nielsen 

 
(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Respektování potřeb starších občanů
· Zpravodaj: paní HEINISCH (Různé zájmy – DE)

· Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1524/2008

· Klíčové body:
Výbor v tomto stanovisku vyžádaném Komisí jako příspěvek k jejímu novému sdělení na toto téma:

· připomíná příslušným orgánům, že aby se starší občané mohli dále zapojovat do společnosti a prožít slušné stáří, musí být finančně zabezpečeni a mít přístup k příležitostem vykonávat smysluplnou činnost včetně celoživotního vzdělávání, zaměstnání, dobrovolné práce a používání nových technologií. Je zapotřebí se zaměřit také na služby, jako jsou doprava, energie, bydlení a zdravotní péče, které měly být k dispozici, cenově dostupné a přístupné,

· vyzývá konkrétně, aby členské státy, Evropský parlament, Výbor regionů a Evropský hospodářský a sociální výbor přijaly tato opatření:

· pravidelné vypracovávání národních a regionálních zpráv o situaci starších občanů,

· shromaždování a šíření příkladů osvědčených postupů na jejich podporu,

· podpora nového pojetí stáří, které uznává životní práci starších lidí (včetně práce migrantů) a úctu vůči stáří v politice, hospodářství a ve společnosti, 

· pořádání mediálních kampaní za „aktivní stárnutí“.
· doporučuje předsednictvím Rady EU, Evropskému parlamentu a Evropské komisi:
· zřízení doplňkové pracovní skupiny pro „stárnutí“ v rámci skupiny odborníků pro demografické otázky při Evropské komisi,

· založení evropské aliance „aktivní život ve stáří“ po vzoru „evropské aliance pro rodiny“, která organizuje mj. evropské semináře a konference,

· zřízení evropského střediska pro výzkum stárnutí, které by zajišťovalo zpracování, syntézu a výměnu poznatků a stanovovalo další potřeby výzkumu a odpovídající podporu výzkumu,

· vytvoření mezioborové priority „stárnutí“ s vlastním rozpočtem v rámci 8. rámcového programu pro výzkum,

· vytvoření evropského internetového portálu, který by veřejnosti poskytoval informace všech generálních ředitelství o opatřeních v oblasti stárnutí, a návazně vytvoření místních, regionálních a národních internetových portálů,

· podporu demografického fondu v rámci strukturálních fondů za účelem finančního vyrovnání pro regiony, které aktivně bojují proti demografickým změnám (např. aktivní rodinnou politikou),

· začlenění nových priorit do programu celoživotního učení, jenž se zaměří na vzdělávání osob, které poskytují poradenství ve fázích přechodu mezi jednotlivými etapami života.

· Kontaktní osoba: paní Judite Berkemeier 
 
(Tel.: 00 32 2 546 98 97– e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
10. MNOHOJAZYČNOST

· Mnohojazyčnost
· Zpravodaj: paní LE NOUAIL-MARLIÈRE (Zaměstnanci – FR)

· Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1523/2008

· Klíčové body:
Výbor:

· žádá Komisi a členské státy, aby urychlily diskusi o sledovaných cílech „nové strategie pro mnohojazyčnost“ dříve, než objasní, jaká opatření je třeba přijmout v rámci koordinace v oblasti kultury a vzdělávání,

· vyzývá k využití evropských strukturálních fondů, zejména fondu soudržnosti, ke splnění cílů stanovených Komisí: znalost mateřského jazyka a dalších dvou živých jazyků,

· vyzývá členské státy a Komisi, aby podporovaly přechod na používání jiných jazyků v mezinárodní komunikaci a propagovaly výuku a používání evropských jazyků na úrovni výměn mimo Společenství,

· se domnívá, že je třeba podporovat též výuku jiných něž oficiálních jazyků EU, které jsou užitečné pro kulturní, sociální, politické a hospodářské výměny za hranicemi Evropy, 

· doporučuje konkrétně Komisi zapojit místní a územní orgány do rozvoje nabídky vzdělávání tak, aby to odpovídalo jejím cílům,

· očekává, že členské státy a Komise vybídnou sociální partnery, aby toto téma zahrnuli do sociálního dialogu, a společně tak prozkoumali výzvy a našli nejlepší řešení a vhodné postupy,

· připomíná Komisi a členským státům potřebu účinnějšího uznávání informálního učení občanů v rámci evropského systému kvalifikací,

· vyzývá členské státy a Komisi, aby podporovaly profese související s jazyky, tj. učitele, překladatele a tlumočníky,

· požaduje, aby Komise a členské státy dbaly na to, aby zamýšlená opatření nevedla k diskriminaci či k rozdílnému zacházení,

· je toho názoru, že jazyky přistěhovalců musejí být předávány potomkům a obyvatelům přijímající země stejně jako rodné evropské jazyky.

· Kontaktní osoba: paní Maria Judite Berkemeier

 
(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

11. ZDRAVÍ

· Dodatková ochranná osvědčení pro léčivé přípravky

STANOVISKO C

– 
Odkaz: KOM(2008) 369 v konečném znění – 2008/0126 (COD) – CESE 1510/2008

– 
Kontaktní osoba: pan João Pereira dos Santos 

 
(Tel.: 0032 2 546 9245 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Zdravotní strategie – bílá kniha
· Zpravodaj: paní CSER (Zaměstnanci – HU)

· Odkaz: KOM(2007) 630 v konečném znění – CESE 1522/2008

· Klíčové body:
Závěry a doporučení

EHSV vítá bílou knihu Komise nazvanou Společně pro zdraví.

EHSV souhlasí s tím, že Evropská rada uznává základní a společné hodnoty ve zdravotnictví, univerzálnost, právo na přístup ke kvalitní zdravotní péči, spravedlnost a solidaritu
. 

EHSV podporuje názor Komise a souhlasí s ní v tom, že aktivní evropské občanství není možné bez zajištění základních práv včetně práv pacientů. 

EHSV souhlasí s prioritami Komise.

EHSV podporuje zahájení cílenějšího shromažďování a hodnocení údajů na úrovni Společenství, které by umožnilo provádění strategie. 
EHSV se domnívá, že pacienti, kteří vyžadují přeshraniční péči, by měli dostat informace o svých právech na kvalitní zdravotní péči. 
EHSV vítá prohlášení Komise o omezení stávajících závažných rozdílů mezi členskými státy i v nich.

EHSV podporuje záměr Komise posilovat a podporovat prevenci a vítá její snahu o podporu programů na zvyšování povědomí zaměřených na jednotlivé věkové skupiny. 
EHSV navrhuje zahájit dlouhodobou kampaň „Zdravý evropský občan“, která by měla doprovázet celou pětiletou strategii. 

EHSV zdůrazňuje důležitost širokého zapojení zúčastněných stran do šíření informací o strategii, diskuse o ní a jejího provádění.

EHSV vyjadřuje zklamání nad tím, že strategie, která se týká všech občanů EU, zatím nezískala vlastní rozpočet. 

· Kontaktní osoba: paní Ewa Kaniewska
 
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

12. VÝVOJ MĚST

· Městské prostředí

· Zpravodaj: pan van IERSEL (Zaměstnavatelé – NL)

· Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1525/2008

· Klíčové body:
EHSV podporuje základní myšlenky uvedené v Lipské chartě o udržitelném rozvoji evropských měst a Územní agendě Evropské unie. EHSV bere na vědomí, že mnoho generálních ředitelství Komise a evropských programů a agentur se stále více věnuje příležitostem a úkolům v oblasti městského prostředí, přičemž často odkazují na lisabonskou agendu. Předložení zelené knihy o územní soudržnosti se očekává na podzim 2008.

EHSV doporučuje zřízení skupiny EU na vysoké úrovni pro rozvoj a udržitelnost měst.
Ve spolupráci s Komisí – meziútvarovou skupinou pro rozvoj měst – může takováto skupina na vysoké úrovni přispět k účinnější a cílenější evropské debatě o městech, a to mj. tím, že nastolí budoucí agendu, vypracuje seznam témat důležitých pro města, metropolitní oblasti a vlády.
· Kontaktní osoba: pan Alberto Allende

 
(Tel.: 00 32 2 546 96 78 – e-mail: alberto.allende@eesc.europa.eu)

13. DANĚ

· Zneužívání v oblasti přímého zdanění

– 
Zpravodaj: pan BURANI (Zaměstnavatelé – IT)

– 
Odkaz: KOM(2007) 785 v konečném znění – CESE 1527/2008

– 
Klíčové body:
Východiskem je dohoda mezi členskými státy o tom, co se považuje za „zneužití“, tedy o rozlišování mezi „daňovým únikem“ a „vyhýbáním se daňové povinnosti“. U vyhýbání se daňové povinnosti je třeba rozlišovat, že se trestným činem stává pouze v případě, jestliže se použije na „čistě vykonstruované operace“, tedy ve fiktivních situacích. 

Obzvlášť významným aspektem je „podkapitalizace“, tj. financování zahraničních poboček namísto navyšování kapitálu. V tomto ohledu jsou daňové správy značně subjektivní a je velmi obtížné vyjádřit názor, když se jedná o finanční instituce.

Měla by být nalezena rovnováha mezi zájmy státu a zájmy daňového poplatníka, přičemž je při posuzování „čistě vykonstruovaných operací“ neustále třeba uplatňovat zásadu proporcionality.

Výbor považuje za svoji povinnost vyzdvihnout úlohu, kterou by daňové správy měly mít v boji nejen proti zneužívání, ale také a zejména proti fiktivním operacím (nebo možná i skutečným), které kryjí kriminální jednání.

· Kontaktní osoba: pan Siegfried Jantscher

 
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

· Osvobození od daní/dovoz osobního majetku jednotlivců z členského státu (kodifikované znění)

STANOVISKO C

– 
Odkaz: KOM(2008) 376 v konečném znění – 2008/0120 (COD) – CESE 1529/2008

· Kontaktní osoba: pan Alberto Allende

 
(Tel.: 00 32 2 546 96 78 – e-mail: alberto.allende@eesc.europa.eu)

14. OBCHODNÍ PRÁVO

· Závazky některých forem společností v oblasti zveřejňování a překladů
– 
Zpravodaj: pan IOZIA (Zaměstnanci – IT)

– 
Odkaz: KOM(2008) 194 v konečném znění – 2008/0083 (COD) – CESE 1505/2008

– 
Kontaktní osoba: pan Luis Lobo 

 
(Tel.: 00 32 2 546 97 17– e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Požadavky na zveřejňování/konsolidovaná účetní závěrka
– 
Zpravodaj: pan CAPPELLINI (Různé zájmy – IT)

– 
Odkaz: KOM(2008) 195 v konečném znění – 2008/0084 (COD) – CESE 1506/2008

– 
Kontaktní osoba: pan Luis Lobo 

 
(Tel.: 00 32 2 546 97 17– e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Společnosti s ručením omezeným s jediným společníkem

STANOVISKO C

– 
Odkaz: KOM(2008) 344 v konečném znění – 2008/0109 (COD) – CESE 1509/2008

– 
Kontaktní osoba: pan João Pereira dos Santos 

 
(Tel.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

15. VETERINÁRNÍ PŘEDPISY

· Uvádění na trh a používání krmiv
– 
Zpravodaj: pan ALLEN (Různé zájmy – IE)

– 
Odkaz: KOM(2008) 124 v konečném znění – 2008/0050 (COD) – CESE 1520/2008

– 
Klíčové body:

Živočišná výroba tvoří téměř polovinu celkové zemědělské produkce v EU. Krmivo je hlavním nákladovým faktorem pro pět milionů chovatelů hospodářských zvířat ve Společenství. Podmínky pro uvádění krmiv na trh mají zásadní vliv na konkurenceschopnost chovu hospodářských zvířat. Druhou významnou krmivářskou oblastí je krmivo pro domácí zvířata, které pravidelně kupuje více než 60 milionů domácností v EU, které chovají domácí zvířata. Evropské odvětví výroby krmných směsí, včetně krmiva pro domácí zvířata, má roční obrat téměř 50 miliard EUR, v to nepočítaje obchod s krmnými surovinami.

Cílem tohoto návrhu je harmonizovat podmínky pro uvádění na trh a používání krmiv, aby se zajistila adekvátní informovanost uživatelů a spotřebitelů a účinné fungování vnitřního trhu.

Tento návrh stanoví pravidla pro uvádění na trh a používání krmiv v rámci Společenství, včetně požadavků na označení, balení a obchodní úpravu.

EHSV obecně vítá návrh na zjednodušení, zefektivnění a zlepšení administrativní účinnosti krmivářského odvětví.

Provozovatelé krmivářských podniků, kteří poprvé uvádějí na trh EU krmiva a používají krmiva a krmné suroviny dovezené ze třetích zemí, musí zajistit, že tato dovážená krmiva odpovídají stejným normám jako obdobné suroviny původem z EU. Kontrolní orgány musí mít možnost tuto skutečnost ověřit.

EHSV vítá návrh, podle nějž se příslušné části nařízení o hygieně krmiv a nařízení o potravinovém právu uplatní jak na krmivo pro domácí zvířata, tak na krmiva pro zvířata určená k produkci potravin.

· Kontaktní osoba: pan Arturo Íñiguez

 
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

16. INFORMAČNÍ A KOMUNIKAČNÍ TECHNOLOGIE

· Internet věcí
– 
Zpravodaj: pan RETUREAU (Zaměstnanci – FR)

– 
Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1514/2008

– 
Klíčové body:

Cílem tohoto průzkumného stanoviska je přispět k budoucímu sdělení Komise k tématu „Internet věcí“.

EHSV vyzývá Komisi, aby:

· investovala do výzkumu, podporovala aktivity zaměřené na šíření a stanovení norem a přijala opatření k odstranění překážek, které mohou bránit zavádění technologie v této významné oblasti,

· zhodnotila, zda centralizované systémy budou schopny zvládnout provozní objem, který lze od aplikací spojených s internetem věcí očekávat, a zda místní správa (jmen a služeb) je lepším přístupem k řízení hromadného využívání,

· přezkoumala, zda stávající směrnice zajišťují přiměřenou ochranu údajů a plnění bezpečnostních požadavků, nebo zda jsou zapotřebí nová legislativní opatření,

· posoudila, zda by v Evropě neměly existovat laboratoře, aby se zajistilo, že výsledky výzkumu budou využívány v Evropě, a zamezilo se přecházení výzkumných pracovníků do jiných částí světa,

· pomocí vědeckých studií seriózně posoudila případné elektromagnetické riziko, zejména u pracovníků, kteří pracují v nových prostředích s vysokým výskytem vlnových čteček,

· měla na paměti, že technologický rozvoj by měl sloužit lidem a že by se měla posoudit i související etická rizika,

· posoudila potřeby internetu věcí v oblasti spektra, především u celoevropských služeb.

– 
Kontaktní osoba: pan Georgios Karageorgos

 
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karegeorgos@eesc.europa.eu)

· Tvůrčí obsah online na jednotném trhu
– 
Zpravodaj: pan RETUREAU (Zaměstnanci – FR)

– 
Odkaz: KOM(2007) 836 v konečném znění – CESE 1515/2008

– 
Klíčové body:

EHSV podporuje, aby byla zaručena vysoká úroveň ochrany spotřebitele. Za tímto účelem s napětím očekává vypracování průvodce pro spotřebitele a uživatele služeb informační společnosti, který by se měl zabývat alespoň těmito body:

· neutralitou internetu, aby měl spotřebitel větší možnost volby,

· zajištěním přiměřené úrovně ochrany osobních údajů, jakož i vysoké bezpečnosti elektronického prostředí,

· usnadněním tvorby dobrovolných norem a značek důvěry pro elektronický obchod,

· uplatněním práv spotřebitele v digitálním prostředí, přičemž by měl upřesnit přístupová práva, univerzální službu, jakož i ochranu před nekalými obchodními praktikami,

· stanovením kritérií kvality online služeb,

· zavedením evropského online formuláře, který by byl jednoduchý a s jehož pomocí by bylo možno upozornit na podvodné chování,

· systémem mimosoudního řešení sporů online.

Co se týče otázky interoperability, EHSV zdůrazňuje, že interoperabilita představuje zásadní ekonomický faktor. Dále konstatuje, že pro její usnadnění mají stěžejní význam otevřené normy, které pomáhají zvyšovat bezpečnost a spolehlivost.

EHSV považuje nápad zavést systémy pro správu digitálních práv, které by byly kompatibilní v rámci celé EU, za dobrý pouze zdánlivě, neboť způsobuje více problémů, než jich řeší, a mohl by vést k vyloučení některých tvůrců z rozšiřování tvůrčího obsahu online.

EHSV se také domnívá, že více méně zastaralé zdanění všech možných digitálních nosičů či paměťových zařízení, které je v jednotlivých členských státech velmi odlišné, vede k závažnému narušení trhu.

Trestní opatření a výjimečné postupy, s nimiž ve Francii počítá návrh zákona Denise Olivennese, daleko přesahují požadavky WTO obsažené v dohodě, jež byla v roce 1994 podepsána v Marrákeši. Jak je uvedeno v rozsudku Evropského soudního dvora ve věci Promusicae, při výběru prostředků, jež mohou být použity k vymáhání dodržování autorského práva, musí být zachována zásada přiměřenosti a je zapotřebí nalézt uspokojivou rovnováhu mezi dotčenými právy, svobodami a zájmy.

Z tohoto důvodu EHSV očekává s napětím doporučení ohledně tvůrčího obsahu online, které má Komise v plánu vypracovat, aby se konkrétně vyjádřil k průhlednosti (označování) a k novým způsobům stanovování a řízení digitálních práv na evropské úrovni, k pobídkám a podpoře inovačních opatření na šíření tvůrčího obsahu online, stejně jako k hledání účinných prostředků, které by učinily přítrž nelegálnímu kopírování pro obchodní účely a všem ostatním způsobům vykrádání myšlenek.

– 
Kontaktní osoba: pan Georgios Karageorgos

 
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karegeorgos@eesc.europa.eu)
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