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Европейски икономически и социален комитет

Брюксел, 31 октомври 2008 г.
	ПЛЕНАРНА АСАМБЛЕЯ

22 И 23 ОКТОМВРИ 2008 Г.

ОБОБЩЕНИЕ НА ПРИЕТИТЕ СТАНОВИЩА



	Пълните текстове на становищата на ЕИСК са достъпни на официалните езици на Интернет сайта на Комитета на следния адрес:

http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_fr.asp





На 448-ата пленарна сесия на 22 и 23 октомври 2008 г. бе извършено обновяването на състава на всеки две години за периода 2008-2010 г. на 13-ия четиригодишен мандат на Комитета.

Бяха избрани съответно:

· председател на Европейския икономически и социален комитет: Mario SEPI
(IT – II гр.)
· заместник-председател на Комитета, отговарящ за Групата за комуникация: Irini Ivoni PARI (EL – II гр.)

· заместник-председател на Комитета, отговарящ за Групата по бюджетни въпроси: Seppo KALLIO (FI– III гр.)

Следва обобщение на становищата, приети от Пленарната асамблея:

1. ФИНАНСОВИ УСЛУГИ

· Трансгранични инвестиции
–  Докладчик: г-н MORGAN (UK – Работодатели)

–  Съдокладчик: г-н DERRUINE (BE – Работници)

–  Отправни документи: COM(2007) 853 окончателен – CESE 1659/2008
–  Основни въпроси:


ЕИСК подкрепя съобщението на Комисията, което обединява два важни елемента на Лисабонската програма: акцентът върху създаването и развитието на иновационни малки предприятия и интеграцията на капиталовите пазари в ЕС като средство за финансиране на растежа на заетостта и производителността.


ЕИСК препоръчва държавите-членки да използват системата за данъчно облагане, за да създадат стимули за физически лица да инвестират в малки предприятия. Това ще насърчи развитието на фондови борси, на които могат да се търгуват акциите на малки предприятия.

Рисковият капитал не покрива изцяло търсенето на първоначален капитал, тъй като компаниите за рисков капитал инвестират избирателно в предприятия, които са в начална фаза от дейността си. Изискването за насърчаване на осигуряването на първоначален капитал е втората причина, поради която ЕИСК препоръчва на Комисията и на държавите-членки да създадат данъчни стимули за частни инвестиции в зараждащи се предприятия.


ЕИСК настоява, че премахването на пречките пред трансграничните дейности на фондовете за рисков капитал не трябва да улеснява без необходимите гаранции други дейности на частния капитал, като изкупуването на контролния пакет акции чрез задлъжняване.


Във връзка с тази инициатива за рисковия капитал ЕИСК изисква от Комисията да гарантира, че социалният диалог ще продължава да има превес и че директивата относно информирането и консултирането на работниците ще се прилага в тези случаи. Освен това, ЕИСК отново приканва Комисията да представи предложение за обновяване на директивата за „придобитите права“, така че тя да обхване и прехвърлянето на предприятия, извършено чрез операция по прехвърляне на акциите им.

–  За връзка: г-н João Pereira dos Santos

          (тел.: 00 32 2 546 92 45 – електронен адрес: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Борба срещу измамите/платежни средства
–  Докладчик: г-н IOZIA (IT – Работници)

–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1662/2008
–  Основни въпроси:

Сегашното равнище на развитие на световната икономика се характеризира със значително разпространение на непаричните платежни средства като кредитни и дебитни карти и плащания онлайн.

Необходимостта да се гарантира разработването на платежни средства като алтернатива на парите в брой в рамките на Европейския съюз е свързана с процеса на либерализация на движенията на капитали и осъществяването на Икономическия и паричен съюз.

Европейският икономически и социален комитет изразява съжаление, че предприетите досега инициативи за предотвратяване на измамите и фалшифицирането на непарични платежни средства се оказаха недостатъчни за противопоставяне на разпространението на това явление.
Комисията констатира, че основната пречка за ефективното прилагане на превантивна система за борба с измамите представлява трудността при обмен на данни относно извършителите на измами и лицата, изложени на риск от измами в Съюза. За да се гарантират ефективни превантивни действия, изглежда е необходимо да се увеличат формите на обмен на информация относно извършителите на измами чрез подобряване на каналите за сътрудничество между компетентните власти на държавите-членки.

Допълнителна пречка за ефективна борба срещу измамите в ЕС е липсата на единно законодателство в държавите-членки по отношение на правомощията за разследване на отделните национални администрации, както и различната степен на тежест на наказателните мерки. Ето защо необходимостта от ефективно хармонизиране на националните законодателства изглежда е основният път за ефикасно намаляване на измамите в този сектор, които са типична форма на транснационална престъпност.

Ето защо Европейският съюз трябва да подобри своята стратегия за борба срещу измамите и фалшифицирането на непаричните платежните средства чрез прилагане на различни мерки.

–  За връзка: г-жа Claudia Drewes-Wran
            (тел.: 00 32 2 546 80 67 – електронен адрес: claudia.dreweswran@eesc.europa.eu)
· Етично и социално измерение на европейските финансови институции
–  Докладчик: г-н IOZIA (IT – Работници)
–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1680/2008
–  Основни въпроси:

ЕИСК е убеден, че изключително тежката финансова криза и желаното окончателно поражение на „казино-капитализма“ могат да предоставят възможността за приемане на по-подходящи мерки за запазването в бъдеще на финансовата система и в същото време за нов подем в икономиката. Необходимо е общо усилие, за да се преодолее рискът от заразяването на цялата реална икономика с вируса, открит във финансовата сфера. Извършването на инвестиции в инфраструктурите, на „зелени“ инвестиции като тези, свързани с енергийната ефективност, възобновяемите източници, иновацията и научните изследвания, могат да спомогнат за поддържане на търсенето. Един нов Европейски фонд, чието управление би могло да се повери на ЕИБ с гаранции от страна на държавите-членки, би могъл да реши проблема с блокирането на инвестициите за икономиката, особено на онази икономика, която повече от другите се нуждае от дългосрочни и средносрочни инвестиции.

Защитата на „биоразнообразието“ на доставчиците на финансовите услуги е елемент от културното и социално наследство на Европа, който не бива да се разхищава, а напротив – би трябвало да бъде съхранен, предвид огромната социална стойност, която представлява.
Важната и доказана роля на спестовните каси и различните кооперативни движения за насърчаването на етични/социални инициативи, и за благоприятстване на развитието на местните системи, заслужава специално внимание. Трябва да се положат усилия за постигане на по-систематично и широко признаване на този начин на обществено управление.
Всеки път, когато е възможно да се покаже, че дадена организация се отказва поне частично, но структурно и постоянно, от критерия за преследване на максимална печалба, за да насърчи инициативи от етичен или социален характер, би трябвало към нея да може да се прилага данъчен или регулаторен режим, поне отчасти различен от общия, с изключение на основните пруденциални правила.
Гарантирайки че държавите-членки няма да приемат мерки, предизвикващи нарушаване на конкуренцията, Европейската комисия може да благоприятства защитата на разнообразието на предлагането на финансови, банкови и застрахователни услуги. Правилата относно държавните помощи би трябвало да отчитат тези аспекти.
–  За връзка: г-н Gilbert Marchlewitz

            (тел.: 00 32 2 546 93 58 – електронен адрес: gilbert.marchlewitz @eesc.europa.eu)

· Общ режим на облагане с акцизи
–  Докладчик: г-н BURANI (IT – Работодатели)
–  Отправни документи: COM(2008) 78 окончателен/3 – 2008/0051 COD – CESE 1681/2008
–  Основни въпроси:
ЕИСК одобрява предложението и възнамерява да даде свои коментари по някои аспекти като принос в предстоящото обсъждане.

Съществуването на две процедури (дата на влизане в сила) е по-объркващо и по-скъпо както за администрациите, така и за операторите. Алтернативният вариант – EMCS да се приложи едва след като всички бъдат готови, също ощетява онези, които вече са готови, както и операторите. Едно временно решение, което е недостатъчно удовлетворително и може да доведе до отлагане на въвеждането на EMCS в Европа за неопределен срок, би било използването на EMCS само от вътрешни за държавите-членки оператори, които вече са в състояние да приложат компютризираната процедура.
Що се отнася до движението на стоки в режим отложено плащане на акциз, ЕИСК подкрепя различните иновации, с изключение на някои точки и предложения, свързани главно с вече по-ясно дефинираното понятие „безвъзвратна загуба“ на стока. Относно дистанционните продажби, формулировката на предложението би могла да предизвика съмнения от правен характер при тълкуването, които се отнасят до страната, в която се събират акцизите.
Освен това, ЕИСК предлага в новата директива да се уточнят границите, по отношение на количество и стойност, в които покупките, извършени от гражданин на друга държава-членка, се считат за покупки от „частно лице“.
–  За връзка: г-н Siegfried Jantscher

            (тел.: 00 32 2 546 82 87 – електронен адрес: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

· Борба с данъчните измами
–  Докладчик: г-н SALVATORE (IT – Работници)
–  Отправни документи: COM(2008) 147 окончателен – 2008/0058 COD, 2008/0059 COD – CESE 1682/2008
–  Основни въпроси:
Европейският икономически и социален комитет подкрепя предложението.
Предложените изменения отговарят на все по-честите искания за опростяване, ефикасност и ефективност и осигуряват една по-очевидна връзка между мерките за изграждане на по-стройна административна система и капацитета на държавите-членки да се противопоставят на вътреобщностните измами и да ги санкционират.

–  За връзка: г-н Siegfried Jantscher

            (тел.: 00 32 2 546 82 87 – електронен адрес: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

2. ОТБРАНА И СИГУРНОСТ

· Трансфер на продукти, свързани с отбраната
–  Докладчик: г-н OPRAN (RO – Работодатели)

–  Отправни документи: COM(2007) 765 окончателен – 2007/0279 COD – CESE 1660/2008
–  Основни въпроси:


ЕИСК смята, че по отношение на европейското пространство е необходимо да се положат целенасочени и общи усилия, за да се гарантира подходящ контрол върху потока на военни материали или, в по-широк план, на отбранителна техника. Ето защо той предлага обща европейска мрежа за сигурност.

ЕИСК е на мнение, че инициативата на Комисията представлява важна крачка напред и смята за изключително важно приемането от държавите-членки на общ механизъм за управление на техните вътрешнообщностни трансфери.

Комитетът одобрява предложението на Комисията, изискващо държавите-членки да въведат възможност за издаване на глобални и генерални лицензии и да публикуват най-малко две генерални лицензии: една генерална лицензия за военното оборудване за всички въоръжени сили на държавите-членки и генерална лицензия за трансферите на компоненти към сертифицирани дружества.

Като поддържа изцяло правото на решение на държавите-членки относно износа извън ЕС, извършван от дружества, разположени на техните територии, Комитетът счита, че директивата трябва да дава достатъчни гаранции за повишаване на взаимното доверие между държавите-членки относно ефективността на експортния контрол.

Комитетът счита, че предложението за директива ще има значителен благоприятен ефект върху индустриалното сътрудничество в Европа и развитието на конкурентоспособността на европейската отбранителна промишленост и препоръчва то да бъде прието, като бъдат отчетени по-подробните бележки, съдържащи се в настоящото становище.

–  За връзка: г-н João Pereira dos Santos
           (тел.: 00 32 2 546 92 45 – електронен адрес: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Обществени поръчки в областта на отбраната и сигурността
–  Докладчик: г-н OPRAN (RO – Работодатели)

–  Отправни документи: COM(2007) 766 окончателен – 2007/0280 COD – CESE 1661/2008
–  Основни въпроси:


Комитетът настойчиво препоръчва всички инициативи на ЕС в областта на отбраната и сигурността да се предприемат на най-високо политическо равнище: Европейския съвет, върховния представител за общата външна политика и политиката за сигурност (ОВППС) и управителния съвет на Европейската агенция по отбраната (ЕАО) на равнище министри (ЕАО – УСРМ).


Комитетът препоръчва на Европейския съвет, върховния представител за ОВППС и ЕАО–УСРМ - да извършат оценка и подбор и да обявят окончателното решение относно списъка на отбранителна техника и продукти, които следва да се използват от всички европейски участници от ЕПОТ и ЕОТПБ.


Освен това Комитетът
-
счита, че Европейската агенция по отбраната следва да бъде основна движеща сила в сектора;

-
признава правомощията на Европейската комисия и важната роля, която тя играе и счита, че опитът ѝ ще бъде полезен в рамките на усилията ѝ за преструктуриране и развитие на отбранителната промишленост на държавите-членки;

-
признава, че е от значение да се отчетат интересите и предложенията на самата отбранителна промишленост в процеса на разработване на европейска политика в областта на отбранителната техника.

С оглед на прилагането на Кодекс за поведение по отношение на обществените поръчки в областта на отбраната, Комитетът признава, че всички държави-членки на ЕС и европейските държави-членки на НАТО следва да могат да участват в програмите за сътрудничество според техните финансови, индустриални и технологични възможности и че интересите на „малките и средни държави“ следва да бъдат отчитани в достатъчна степен.

Комитетът смята, че за целите на статистическата оценка и правилното извършване на сравнения Комисията следва периодично да представя доклад за напредъка относно прилагането на директивата, структуриран както на национално, така и на общностно равнище.


На последно място Комитетът счита, че приложното поле на предложената директива следва да бъде разширено и да обхване цялото Европейско икономическо пространство (EИП).

–  За връзка: г-н João Pereira dos Santos
           (тел.: 00 32 2 546 92 45 – електронен адрес: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
3. ВЪНШНИ ОТНОШЕНИЯ

· Отношенията Европейски съюз – Бразилия

–  Докладчик: г-н BARROS VALE (PT - Работодатели)

–  Съдокладчик: г-н IULIANO (IT - Работници)

–  Отправен документ: становище по собствена инициатива – CESE 1685/2008
–  Основни въпроси:

Настоящото становище прави преглед на развитието на отношенията между ЕС и Бразилия и на новата политическа и икономическа роля, която превръща тази страна във все по-важен актьор на международната сцена. През 2007 г. беше даден нов импулс на отношенията между ЕС и Бразилия, благодарение на приетото Стратегическо партньорство между ЕС и Бразилия и срещата на върха на държавните и правителствени ръководители на ЕС и Бразилия, състояла се на 4 юли 2007 г. в Лисабон.

Тази нова рамка на двустранни отношения на най-високо политическо ниво, чиято цел е не да измести, а да допълни отношенията между ЕС и Меркосур, установява механизми за постоянен диалог с Бразилия в редица сектори.
В настоящото становище ЕИСК прави препоръки, които биха могли да се осъществят в рамките на посочените механизми за диалог по сектори: демокрация на участието, икономическо и социално сближаване, икономическо и търговско сътрудничество (включително аграрния въпрос), образоване, инвестиции и развитие, социален диалог в мултинационалните компании работещи в Бразилия, околна среда, изменение на климата и биогорива, бедност и социални проблеми, имиграция и признаване на дипломите, сближаване между народите.

В тази нова рамка на отношенията ЕИСК възнамерява да създаде Кръгла маса на гражданското общество ЕС-Бразилия, подобна на тези, които вече съществуват с Индия и Китай. Негов партньор ще бъде Съветът за икономическо и социално развитие на Бразилия.

–  За връзка: г-жа Beatriz Porres de Matteo
        (тел.: 00 32 2 546 91 31 – електронна поща: beatriz.porres@eesc.europa.eu)
· Мирният процес в Северна Ирландия
–  Докладчик: г-жа MORRICE (UK – Други интереси)
–  Основни въпроси:
Могат да бъдат извлечени много поуки от участието на ЕС в мирния процес в Северна Ирландия. Напредъкът, постигнат от най-мрачните дни на бурното минало до днес, в социално, икономическо и особено в политическо отношение, е изключителен.
Ролята на ЕС в мирния процес в Северна Ирландия беше и остава без аналог в историята. Миротворческият метод на ЕС в Северна Ирландия представлява уникално, дългосрочно, стратегически планирано и осъществено насочване на значителни ресурси, основано на принципите на социалното партньорство и субсидиарността и направлявано на всеки един етап посредством приобщаващи консултации на местно равнище.
Чрез комбинация от косвена и пряка намеса, използвайки финансови и нефинансови инструменти, ЕС спомогна за това мирният процес да създаде среда за успешно разрешаване на конфликта в момент, когато политическите условия бяха налице, и изигра ролята на катализатор за реално, макар и ограничено, миротворческо въздействие.
Остава да се направи много, тъй като мирният процес понастоящем се насочва към постигането на истинско помирение в региона.

В становището се препоръчва ЕС да запази дългосрочната си подкрепа за изграждане на мира в Северна Ирландия, като продължи да се съсредоточава върху: междуобщностното помирение; маргинализираните групи; нуждите на жертвите на „размириците“; приобщаването на доброволческите и общностните организации, профсъюзите и стопанския сектор на всички нива на вземането на решения относно средствата от ЕС по PEACE и намаляването на бюрокрацията. Освен това се препоръчва да бъдат разпространени, както в рамките на ЕС, така и в международен план, основните поуки, извлечени по време на мирния процес, например като се създаде база данни за най-добрите практики в областта на разрешаването на конфликти и създаването на сборник, представящ успешни проекти. В становището се изказва подкрепа на идеята за създаването на Институционален инструмент на ЕС за разрешаване на конфликти, съдържаща се в доклада на работната група за Северна Ирландия на Европейската комисия.
И накрая, в становището се съдържа „инструментариум“ – набор от инструменти, които могат да се използват при разрешаването на конфликти.

–  За връзка: г-н Marco Thyssen

           (тел.: 00 32 2 546 84 11 – електронен адрес: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
4. ИНОВАЦИЯ И КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТ

· Средносрочен преглед на политиката по отношение на МСП
–  Докладчик: г-н BURNS (UK – Работодатели)

–  Отправни документи: COM(2007) 592 окончателен – CESE 1657/2008
–  Основни въпроси:
–  За връзка: г-н Luis Lobo
           (тел.: 00 32 2 546 97 17 – електронен адрес: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Европа в позиция на догонващ или на лидер?
–  Докладчик: г-н TÓTH (HU – Други интереси)

–  Съдокладчик: г-н LEO (АТ – Категория 3)

–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1674/2008
–  Основни въпроси:

Изменението на климата, демографските промени, глобализацията, недостигът на суровини и енергия ще доведат до значителни икономически и обществени промени в Европа. Въздействието върху жизнения стандарт и конкурентоспособността в Европа зависи в определяща степен от това дали ще се удаде своевременно да бъдат предприети необходимите мерки. Необходимостта да се намерят иновативни отговори на новите предизвикателства произтича и от европейския процес на догонване, който приключи успешно в редица области.

Поради това се предлага трайно увеличаване на средствата за прилагане на Лисабонската стратегия.

Също така и на равнище държави-членки ефективността може да се повиши чрез засилено сътрудничество при разработването и прилагането на мерки. За да се подкрепи този процес, част от допълнителните средства би следвало да бъдат отделени специално за разработването на програми за сътрудничество между равнище ЕС и равнище държавите-членки.

Европа е изправена пред предизвикателство главно поради това, че само в няколко държави-членки са поставени насоки за работа на равнището на върховите постижения. Много държави-членки все още не са успели да извършат прехода от фазата на догонването към фазата на производство, достигащо до технологичната граница. В хода на прехода към икономика, основана върху знанието, нараства търсенето на по-високо квалифицирана работна сила. За справяне с тази ситуация са нужни средно- до дългосрочни прогнози за изискващото се равнище на квалификация на работниците. Тези прогнози ще бъдат основата за определяне на преструктуриранията, които трябва да се извършат в сектора на образованието и обучението.
За решаване на съществуващите проблеми и за подобряване на икономическите резултати са необходими структури в научноизследователската област, които да постигат върхови резултати. Европейският съвет за научни изследвания и Европейският институт за иновации и технологии ще ускорят този процес на промяна. Инвестициите в тези структури трябва да продължат да се увеличават в бъдеще, за да бъдат държавите-членки мотивирани да прилагат допълващи се стратегии.

Наред с инвестирането в работна сила и в научни системи, за насърчаване на научните изследвания държавите-членки трябва да оказват значително по-силна подкрепа за рискови иновационни проекти, подобрения при защитата на правата на собственост (напр. европейският патент и мерки срещу пиратството на изделия), благоприятна за иновациите нормативна уредба на стоковия пазар и на пазара на труда, съобразени с риска възможности за финансиране, мерки за стимулиране на търсенето на иновации (напр. вътрешен пазар, обществени поръчки, водещи пазари), насърчаване на по-голяма мобилност на всички равнища и на съответна политика на конкуренция и макрополитика.

–  За връзка: г-н ccmi@eesc.europa.eu
5. СВЕТОВНОТО ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВО, СВЪРЗАНО С ХРАНИТЕ

· ЕС пред световното предизвикателство, свързано с храните
–  Докладчик: г-н KALLIO (FI – Други интереси)

–  Отправен документ: проучвателно становище – CESE 1668/2008
–  Основни въпроси:
Проучвателното становище относно „ЕС пред световното предизвикателство, свързано с храните“ беше изготвено по искане на френското председателство.
ЕС трябва да постави наличността на хранителни продукти в центъра на селскостопанската си политика, за да се гарантира жизнеспособно производство във всички региони на ЕС. Това трябва да се направи във връзка с прегледа на състоянието на ОСП. Производството на храни трябва да има приоритет пред енергийното производство. Производството на енергия от растения следва да се ограничава до растителни култури и биомаса, които обикновено не се използват за производството на храни.

Едно разумно равнище на производствените цени осигурява доставки на храни в достатъчно количество (първично производство и преработка) както в ЕС, така и в световен мащаб. Потребителските цени не трябва да се занижават изкуствено, а по-скоро следва да се установи механизъм за компенсиране на цените в рамките на социалната политика.

За да се гарантират доставките на храни във всички страни и при всякакви обстоятелства, следва да се положат усилия за установяване на правила за търговия със селскостопански продукти. На развиващите се страни следва да се предоставят търговски предимства, които да спомогнат за укрепването на националното им производство.
ЕИСК подчертава, че ЕС трябва да положи усилия, за да подпомогне дейностите на сдруженията на производителите и на търговските организации в развиващите се страни и по този начин да съдейства за осигуряването на основните условия за доставки на храни. ЕС трябва да подкрепи предложението за предоставяне на помощи в размер на 1 милиард евро на селскостопанските производители в развиващите се страни. ООН и другите международни организации трябва да направят производството на храни свой главен приоритет, който да бъде основа за премахване на бедността.

За да се гарантира наличността на храни, следва да се разработи програма, която да налага задължението за поддържане на запаси в световен мащаб по подобие на установената в ЕС схема за петролни запаси. За да се гарантира сигурността на доставките в ЕС, е необходимо да се установи по-добра система за минимално съхранение на склад на основни продукти и производствени суровини (протеини, изкуствени торове, семена за посев, пестициди) и да се вземат активни мерки за укрепване на сътрудничеството между държавите-членки, ЕС и търговците.

–  За връзка: г-жа Maarit Laurila



     (тел.: 00 32 2 546 97 39 – електронен адрес: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

6. ДАНЪЧНО ОБЛАГАНЕ

· Данъчно облагане - сливания
   Становище категория В
–  Отправни документи: COM(2008) 492 окончателен – 2008/0158 CNS – CESE 1683/2008
–  За връзка: г-н Siegfried Jantscher

     (тел.: 00 32 2 546 82 87 – електронен адрес: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

7. ПОЛИТИКА В ОБЛАСТТА НА ОКОЛНАТА СРЕДА

· Вещества, които разрушават озоновия слой
   Становище категория В

–  Отправни документи: COM(2008) 505 окончателен – 2008/0165 COD – CESE 1673/2008
–  За връзка: г-жа Letizia Marsili



     (тел.: 00 32 2 546 98 55 – електронен адрес: letizia.marsili@eesc.europa.eu)

8. УСТОЙЧИВО РАЗВИТИЕ

· Отвъд БВП – показатели за устойчиво развитие
–  Докладчик: г-н SIECKER (NL – Работници)

–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1669/2008
–  Основни въпроси:

БВП е важен показател за икономическия растеж, но е недостатъчен, когато става дума да се определи каква политическа линия трябва да се следва, за да се посрещнат предизвикателствата на 21-ви век.

БВП е добър показател за ритъма на икономиката, който показва темпът на печалба, без да се отчита дали това води до създаване на полезни продукти и услуги или пък вреди на човека и на околната среда. Ние имаме нужда преди всичко от показател за разстоянието, което все още ни разделя от една устойчива и солидарна икономика.

Един показател за качеството на живот, използваем в практически план и надежден в научен план, трябва да обхваща областите, считани за определящи за качеството на живот и да отговаря на следните критерии:

· да е съставен от обективни фактори, които определят способностите на хората,

· да отчита политическото влияние;
· да предоставя данните своевременно;
· да е сравним в различните страни;
· да е сравним във времето;
· да е разбираем за широката общественост.

Преходът към политика, която не се основава единствено на икономическото развитие, но е повлияна и от социални и екологични фактори, може да доведе до появата на по-устойчива и солидарна икономика. Не става дума за краткосрочен проект: целта е много по-амбициозна.
ЕИСК очаква Европейската комисия да изрази ясна позиция по този въпрос в своя междинен доклад относно стратегията на ЕС за устойчиво развитие, който тя ще публикува през юни 2009 г. Преследваната цел би могла да бъде европейският социален модел, дефиниран в предходно становище на Комитета. Главната цел на този модел е да се открие пътят към пространство на демократичен, екологичен, конкурентоспособен и солидарен просперитет, основаващо се на социалната интеграция на всички граждани на Европа.

–  За връзка: г-н Robert Kaukewitsch


     (тел.: 00 32 2 282 23 66 – електронен адрес: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)
· Развитие, съпътствано от справедливост и екологична отговорност
· Докладчик: г-жа SHARMA (UK – Работодатели)

· Отправни документи: Информационен доклад – EESC 873/2008 fin

· Основни въпроси:

В доклада ще бъде представен основният принос на ЕИСК към работата на работната група на Международната асоциация на Икономическите и социални съвети и сродните институции (AICESIS), подготвяща окончателния доклад „Развитие, съпътствано от справедливост и екологична отговорност“, който ще бъде представен на 11-ата международна среща на икономическите и социални съвети и сродните институции през 2009 г.
В приоритетните дебати трябва да се отдава първостепенно значение на въпросите на хранителната, здравната, енергийната и екологичната безопасност.

ЕИСК счита, че е от жизненоважно значение да се изготви устойчива международна стратегия, насочена към изкореняване на бедността и към екологична устойчивост.

Необходими са по-добри стратегии за разпределянето на основните блага (вода, храна, подслон, енергия, доходи) и за инвестиции в обществото, които не са само от икономическо естество.
В международните дебати по въпроса „храни или горива“ предимство трябва да се даде на доставките на храни.
Политиките на ООН, Световната банка, МВФ и СТО също трябва да бъдат в съзвучие с многостранните споразумения за устойчиво развитие.

· Следва да се създаде международна работна група, съставена от водещи експерти в областта на социалното и екологичното развитие, която да наблюдава политиките в областта на икономическото развитие и да докладва за тяхното въздействие.

· На национално равнище ЕИСК препоръчва във всяка страна да се създадат национални междуведомствени работни групи с участието на гражданското общество и социалните партньори, които да обхванат всички административни сфери, с цел да се преразглежда глобалното въздействие на националните политики в областта на околната среда, енергетиката, търговията, земеделието и външните отношения и да се постигне съгласуваност на тези политики.
· Трябва да се разгледат нови модели на икономически растеж и устойчивост, като съживяването на местните икономики и на малките предприятия или насърчаване на практики, съобразени с опазването на околната среда. Отделните граждани следва да бъдат обучавани и насърчавани да се ангажират с отговорно потребление и използване на ресурсите. Научните изследвания и иновационните решения в областта на енергийната ефективност трябва да бъдат споделяни в цял свят.

· Издигането на по-високо ниво на правата на човека и достойния труд в развиващите се страни следва да бъде приоритет, който да включва разработването на политика в областта на заетостта, насочена към производителна и устойчива заетост, подобряване на условията на труд и повишаване на стандарта на живот.

· ЕИСК може да играе жизненоважна роля в изготвянето на политиките, като представи в дискусията консенсусната гледна точка на организираното гражданско общество.
· Постоянен комитет на Международна асоциация на икономическите и социални съвети и сродни институции (AICESIS) по „изменението на климата и енергийната политика“ би могъл да допринесе за изразяването на глобалните виждания на гражданското общество.

· Участниците от гражданското общество следва да бъдат привличани за участие във всички процеси, отнасящи се до тяхната жизнена и работна среда, по-специално маргинализираните и експлоатираните групи, местното население и лицата, които са в слаба позиция при воденето на преговори.

· Съществува необходимост от укрепване на междусекторните системи на регионално, национално и международно равнище, с цел интегриране на стратегии и политики в образователния, селскостопанския, индустриалния и енергийния сектори.
· Преди конференцията по изменението на климата, която ще се проведе в Копенхаген през 2009 г. трябва да се въведе общ световен енергиен стандарт, включващ издаването на сертификати за емисиите и ясно регулиране.
–  За връзка: г-жа Agnese Dagile
     (тел.: 00 32 2 546 99 88 – електронна поща: agnese.dagile@eesc.europa.eu)
9. СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

· Социалното експериментиране в областта на включването
· Докладчик: г-н BLOCH-LAINÉ (FR – Други интереси)

· Съдокладчик: г-н EHNMARK (SE – Работници)

· Отправен документ: проучвателно становище – CESE 1676/2008
· Основни въпроси:
Председателството на Европейския съвет поиска от Европейския икономически и социален комитет да изготви проучвателно становище по темата „Как социалното експериментиране може да послужи на Европа за изготвянето на публични политики за активно включване“.

Понятието „социално експериментиране“ не винаги е било включено в политическите насоки на ЕС.

Все пак, през последните години бяха отбелязани значителни успехи, особено забележителните резултати, постигнати с програмата EQUAL, програмата PROGRESS и „партньорските проверки“.

Поради тази причина ЕИСК счита, че е уместно да продължат да се оценяват резултатите и приносът на тези програми в областта на социалното включване.

Комитетът препоръчва настоятелно създаването на структура под формата на наблюдаваща европейска мрежа, която да има за задача разработването и споделянето на знания за опита, естеството, съдържанието, реда и условията, поуките, резултатите от проведеното експериментиране в държавите от Съюза. Тази структура би трябвало да включва различни участници: изследователски организации, партньори по съвместни проекти (политически, икономически, социални и други партньори). Важно би било Европейският съюз да бъде движеща сила при въвеждането, координирането и устойчивото развитие на една такава мрежа. Тази роля би трябвало да се изпълнява под ръководството на Комисията. Ако бъде поканен, ЕИСК с удоволствие би участвал в рамките на своите възможности в този проект, изпълнявайки ролята си на „мост“ към „организираното гражданско общество“.

· За връзка: г-н Alan Hick

 (тел.: 00 32 2 546 93 02 – електронен адрес: alan.hick@eesc.europa.eu)

· Работно оборудване/минимални изисквания за безопасността и здравето на работниците
· Единствен докладчик: г-н VERBOVEN (BE – Работници)

· Отправни документи: COM(2008) 111 окончателен – 2006/0214 COD – CESE 1679/2008
· Основни въпроси:

Комитетът

· приема като цяло предложението за обсъждане;

· след като разгледа предложението, счита, че по отношение на членовете и приложенията разглежданият текст съответства на фундаменталните принципи на кодифициране, но че се отклонява от тях по отношение на съображенията;

· призовава Комисията да вземе предвид изразените от него резерви и да измени съответно текста на съображенията;

· изразява желание за бързо приемане на предложението от Парламента и от Съвета.

· За връзка:
 г-н Gerald Klec


 (тел.: 00 32 2 546 99 09 – електронен адрес: gerald.klec@eesc.europa.eu)

10. СЕЛСКОСТОПАНСКА ПОЛИТИКА

· „Здравна картина“ на реформата на ОСП
–  Докладчик: г-н VAN OORSCHOT (NL – Работодатели)

–  Съдокладчици: г-н KALLIO (FI – Други интереси)



       г-н WILMS (DE – Работници)

–  Отправни документи: COM(2008) 306 окончателен – 2008/0103 + /104 + /105 CNS – CESE 1670/2008
–  Основни въпроси:

ЕИСК счита, че ще бъде по-трудно да се оправдаят плащанията, извършвани на базата на производството в миналото. На държавите-членки би трябвало да се позволи да адаптират плащанията си в посока на по-уеднаквени ставки. Това трябва да се предхожда от широк дебат във връзка с бъдещето на ОСП след 2013 г. Държавите-членки следва да могат да определят достатъчно дълъг преходен период, за да не се поставят стопанствата в затруднено положение.

ЕИСК изразява съгласие с по-нататъшното отделяне на плащанията от производството, за да се даде на земеделските производители „свобода на обработване на земята“. Държавите-членки обаче не трябва да бъдат задължавани да отделят плащанията от производството, с цел да се запазят уязвими производствени сектори или региони, при условие че това не води до нарушения на пазара. ЕИСК подкрепя целите на член 68, въпреки че този член не предлага решение на всички проблеми. Държавите-членки следва да проучат задълбочено последиците от преразпределението на плащанията за земеделските производители преди прилагането на тази мярка.

ЕИСК счита, че най-напред следва да бъде разгледано адаптирането на сегашния режим за интервенция, различен от провеждане на търгове. ЕИСК призовава също за изготвянето на нови инструменти за създаването на устойчива „предпазна мрежа“. В допълнение, ЕИСК предлага да се запази механизмът за оставяне на земя под угар, като се променя процентът за оставяне под угар в зависимост от тенденциите на пазара.

ЕИСК призовава за по-задълбочена оценка на възможното бъдещо развитие на пазара на млечни продукти и на последиците, преди да се вземе окончателно решение относно изтичането на квотната система за млякото през 2015 г. ЕИСК призовава Комисията да опише по-точно мерките, които предвижда да предприеме за поддържане на производството на млечни продукти в уязвими райони и да представи финансовите последици от това и начините на финансиране. Преди да е налице такава стратегия, ЕИСК не може да одобри предвижданото увеличение на квотите. ЕИСК се обявява за създаването на европейски млечен сектор, за да се постигне съответствие между предлагането и търсенето и да се запазят възнагражденията на производителите и гъстотата на животновъдите на цялата територия на ЕС. Създаването на такъв сектор би позволило да се възстанови балансът на отношението на силите между индустриалците, производителите, дистрибуторите и дори потребителите.
–  За връзка: г-н Arturo Iniguez Yuste



     (тел.: 00 32 2 546 87 68 – електронен адрес: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Безопасност на хранителни и земеделски продукти при внос
–  Докладчик: г-н BROS (FR – Други интереси)

–  Отправен документ: проучвателно становище – CESE 1672/2008
–  Основни въпроси:

Вследствие на сериозните кризи, свързани с храните, Европейският съюз прие сложен механизъм за санитарна безопасност, с цел да се осигури висока степен на защита на здравето на потребителите, както и на здравето на животните и растенията. В контекста на увеличаващата се световна търговия със селскостопански и хранителни продукти се наблюдава увеличаване на рисковете, свързани със здравето, а инцидентите, свързани с вноса на продукти, са често явление в Европейския съюз. Тези санитарни инциденти представляват сериозен риск за здравето на човека, животните и растенията и водят до значителни разходи за обществото.

ЕИСК е на мнение, че системата за проследяване, която е поставена в центъра на европейския модел за санитарна безопасност и която позволява да бъде получена информация за дадена храна „от фермата до масата“, би трябвало да може да се прилага и спрямо продуктите с произход от трети страни. Тази тема би трябвало да бъде приоритетна при двустранните преговори, както и в програмите за техническа помощ в най-слабо развитите страни.

ЕИСК насочва вниманието върху трудностите, срещани от производителите от най-слабо развитите страни, при прилагането на европейските санитарни норми. Той насърчава развитието на техническата помощ за търговията, трансфера на технологии и подкрепа за въвеждането на системи за проследяване и за бързо предупреждение в тези страни.

–  За връзка: г-н Arturo Iniguez



     (тел.: 00 32 2 546 87 68 – електронен адрес: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

11. ОБРАЗОВАНИЕ

· Европейска фондация за обучение
   Становище категория В
– Отправни документи: COM(2007) 443 окончателен – 2007/0163 (COD) – CESE 1687/2008
–  За връзка: г-н Alexandros Tsolakis
     (тел.: 00 32 2 546 88 66 – електронен адрес: alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)

· Осигуряване на качество в образованието

· Докладчик: г-жа HERCZOG (HU – Други интереси)

· Отправни документи: COM(2008) 179 окончателен – 2008/0069 (COD) – CESE 1677/2008
· Основни въпроси:
ЕИСК категорично подкрепя предложението на Комисията за създаване на Европейска референтна рамка за осигуряване на качество в професионалното образование и обучение, тъй като качественото професионално образование и обучение (ПОО) е ключова и неделима част от преразгледаната Лисабонската стратегия
.
Тя би допринесла за укрепването на европейското измерение на ПОО, за подобряването на мобилността на обучаващите се и работниците, а също и за прозрачността и взаимното доверие между и в рамките на националните системи за ПОО.
ЕРРОК е полезна, тъй като поставя специален акцент върху подобряването и оценката на „достиженията“ и „резултатите“ от ПОО по отношение на: повишаване на пригодността за заетост, подобряване на съответствието между предлагането и търсенето на обучение и насърчаване на по-добър достъп до обучение през целия живот (по-специално за уязвимите групи).
Според ЕИСК е изключително важно да се гарантира последователност между ЕРРОК и другите европейски инициативи, основани на взаимно доверие, като Европейската квалификационна рамка (ЕКР)
 и Европейската система за кредити за ПОО
.
ЕИСК призовава всички заинтересовани страни – институции, работодатели, синдикати, секторни организации, търговски палати, стопански и професионални органи, организации, предоставящи услуги в сферата на заетостта, регионални органи, организации на социалната икономика и др. – да поемат присъщите им отговорности и да допринасят за постигането на съвместните цели.
ЕИСК призовава за по-активно участие на организираното гражданското общество и на социалните партньори, които следва да играят важна роля за реализиране на четирите основни цели в областта на ПОО (мобилност, достъпност, привлекателност и социално включване), и да изпълняват също основна роля при определянето на системите за ПОО и осъществяването на контрол върху тях на всички равнища.
· За връзка: г-жа Ewa Kaniewska
            (тел.: 00 32 2 546 81 17 – електронен адрес: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
· Създаване на Европейска система за трансфер на кредити в професионалното образование и обучение (ECVET)

· Докладчик: г-жа LE NOUAIL MARLIÈRE (FR – Работници)

· Отправни документи: COM(2008) 180 окончателен – 2008/0070 (COD) – CESE 1678/2008
· Основни въпроси:
Настоящото предложение за Препоръка е предложение за обща европейска квалификационна система, насочена към улесняване на трансфера и признаването на квалификацията при мобилността на работниците.

Комитетът одобри това предложение за Препоръка при следните условия: консолидиране на преносимостта и валидирането на придобитите формални и неформални знания, като се обръща специално внимание на качеството на квалификациите; подобряване на признаването на квалификациите между държавите-членки; недопускане на дискриминация спрямо бенефициерите на квалификациите, нито спрямо операторите, които предоставят тези квалификации, и изграждане на обща система, която едновременно отчита най-добрите практики и най-добрите приложими законодателни системи, за да бъдат вътрешно съвместими в полза на мобилността на работещите и на конкурентоспособността на предприятията посредством професионално образование и обучение през целия живот.
Комисията е тази, която трябва да определи ясни критерии за гарантиране на целесъобразността, прозрачността, сравнението и взаимното доверие у партньорите.
Трябва да подсилим мерките, насърчаващи по-голяма прозрачност и да добием по-добра представа за различните стъпки, през които трябва да се мине, за да се достигне през 2012 г. до въвеждането на дипломи или сертификати.
Системата ECVET не заменя другите политики, които са в сила в Европейския съюз и по-специално Директива 2005/36/ЕО относно работниците мигранти. Но от друга страна, тя не укрепва необходимите връзки със съществуващите европейски програми.
Системата ECVET, която въвежда постоянен процес, изисква траен ангажимент от страна на всички участници и синергия между инициативите, адаптирани на европейско, национално и секторно равнище.
–  За връзка: г-жа Ewa Kaniewska

            (тел.: 00 32 2 546 81 17 – електронен адрес: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
12. ТРАНСПОРТНА ПОЛИТИКА

·  Авиационна сигурност за пътниците
–  Докладчик: г-н MCDONOGH (IE – Работодатели)

–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1666/2008
–  Основни въпроси:
ЕИСК препоръчва да се създадат специфични стандарти за службите за авиационна сигурност, унифицирани на възможно най-високо ниво, в допълнение към съществуващите общи правни стандарти, които регулират подхода на Общността по отношение на сигурността на гражданското въздухоплаване.

Според Комитета частните доставчици на услуги в областта на сигурността на въздухоплаването следва да разполагат с вътрешен механизъм за наемане на персонал, който да осигурява обучение в достатъчна степен, а също и със застраховка в случаи на потенциална отговорност като следствие от изпълнението на договора.

ЕИСК препоръчва въвеждането на общ правно обвързващ брой обучителни часове, както и задължително обучение за персонала по сигурността във всичките 27 държави-членки на Европейския съюз.

Комитетът счита, че публикуването в Официален вестник на Европейския съюз на нечувствителни части от свързаното с прилагането законодателство, съдържащи мерки за сигурност, които въвеждат задължения за пътниците или ограничават техните права, както и преглед на тези мерки за сигурност на всеки шест месеца, е необходимо изискване в рамките на правния ред на Общността.

Мерките следва да са насочени към избягване на излишни проверки за сигурност чрез прилагане на принципа за едноетапната проверка в ЕС, както и да насърчават признаването на мерките за сигурност, прилагани от трети страни.
Независимата оценка от Европейската комисия на технологиите и изискванията за технологии е абсолютно необходима. Въз основа на тази независима оценка следва да се създадат стандарти за технологии, използвани в сферата на авиационната сигурност, и централен регистър на одобрените доставчици.

ЕИСК счита, че е необходим по-координиран подход между държавите-членки в борбата срещу тероризма и организираната престъпност. Освен това, предприемането на по-строги мерки на равнище държави-членки, които създават задължения и/или ограничават правата на пътниците, следва да се основава на оценка на риска и да отчита човешкото достойнство. Тези мерки следва да бъдат преразглеждани на всеки шест месеца и съобщавани на пътуващите.

–  За връзка: г-н Sven Dammann
            (тел.: 00 32 2 546 93 66 – електронен адрес: sven.dammann@eesc.europa.eu)
13. УСЛУГИ ОТ ОБЩ ИНТЕРЕС

· Насоки за услугите от общ интерес и глобализацията
–  Докладчик: г-н HERNÁNDEZ BATALLER (ES – Други интереси)
–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1665/2008
–  Основни въпроси:

Безспорно услугите от общ интерес играят първостепенна роля във всекидневния живот на европейските граждани до такава степен, че техният принос към социалното, икономическо и териториално сближаване и към устойчивото развитие на ЕС се вписва изцяло в европейския социален модел
.

Икономическата глобализация създава нова рамка, в която голямо значение придобиват решенията, взети от някои международни организации като например СТО, които могат да поставят под въпрос оцеляването на услугите от общ интерес като определяща характеристика на този модел.

ЕИСК приканва другите институции на ЕС да подготвят общностна инициатива за започване на задълбочен дебат относно необходимостта да се изготвят насоки за услугите от общ интерес и глобализацията.

ЕИСК отправя искане към Комисията в съответните доклади за оценка на услугите от общ интерес (УОИ), които представя, да посвещава систематично една глава на глобализацията и потенциалното ѝ въздействие върху услугите от общ интерес.
По отношение на обществените поръчки и без да се засяга необходимостта от иновации чрез предоставяне на услугите на информационното общество
, развитието трябва да се стреми да запази основните характеристики на тези услуги и да установи рамка за подходящото им въвеждане (например телемедицина, професионална етика и поверителност на данните).

Трябва да се поощри установяването в бъдеще на световно управление, насоката на което може да се опира на балансираното участие на международните организации, държавите-членки и други заинтересовани страни.
Това управление може да се подпомага от консултативен форум, чиято цел е да определя и преразглежда мерки, които ще се приемат в бъдеще в рамките на УОИ, както и да следи за зачитането на принципите и ценностите, присъщи на услугите от общ интерес.

По отношение на управлението на световните обществени блага трябва да започне дебат за основните аспекти в бъдеще относно световно управление на тези блага. На общностно равнище би трябвало да се изготви европейска програма за действие, в която да се определят редът и условията за финансиране на тези блага.

Би трябвало това световно управление да се занимава с управлението на световните обществени блага, като продължи подхода, чието начало бе поставено на срещата на върха на Г-8 в Heiligendamm, посветена на биоразнообразието и енергийните ресурси.

–  За връзка: г-жа Maria José Lopez Grancha
        (тел.: 00 32 2 546 87 13 – електронен адрес:mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

14. КОХЕЗИОНЕН ФОНД

· Регламент за структурните фондове – изменение

–  Докладчик: г-н DASSIS (EL – Работници)

–  Отправни документи: COM(2008)558/2 – 2008/0186 AVC – CESE 1684/2008
–  Основни въпроси:

В член 55 от Регламент 1083/2006 са определени редът и условията за управление и разпоредбите относно приноса на структурните фондове за проектите, генериращи приходи, и е определен праг от 200 000 евро, над който трябва да се прилагат тези разпоредби.
Тези разпоредби не изглеждат подходящи за проекти, финансирани съвместно с Европейския социален фонд, който финансира предимно нематериални дейности. Разпоредбите налагат също така несъразмерна административна тежест за малките проекти, съфинансирани от ЕФРР и Кохезионния фонд.
За Комисията беше невъзможно посредством тълкуване да намали административната тежест, произтичаща от член 55. Затова, след консултиране с държавите-членки, Комисията предлага да се измени член 55 с цел отсега нататък разпоредбите, съдържащи се в него, да се прилагат единствено за дейности, съфинансирани от ЕФРР или от Кохезионния фонд, чиято обща стойност надвишава 1 милион евро. Според Комисията тази техническа промяна значително ще опрости управлението на посочените проекти.

ЕИСК одобрява предложеното от Комисията изменение на член 55 от Регламент 1083/2006.
–  За връзка: г-н Marco Thyssen


      (тел.: 00 32 2 546 84 11 – електронен адрес: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

15. ОЦЕНКА НА ВЪЗДЕЙСТВИЕТО

· Насоки за оценка на въздействието
–  Главен докладчик: г-н RETUREAU (FR – Работници)

–  Отправни документи: CESE 1664/2008
–  Основни въпроси:

Насоките на Комисията относно анализа на въздействието ще бъдат използвани от службите на Комисията при изготвянето на анализи на въздействието, отнасящи се за предложените политически инициативи.

Още с първите усилия, предприети с оглед на по-доброто законотворчество, Европейският икономически и социален комитет подкрепи предложенията на Комисията, насочени към постигането на тази цел. Той подкрепя като цяло и предложенията за подобряване на провеждането и представянето на ОВ.
Той отбелязва, че категорията „социални въздействия“ обхваща много широк кръг от въпроси, които е по-добре да бъдат разгледани в две отделни категории: от една страна чисто социалните въздействия, а от друга – въздействията върху обществото (борба срещу тероризма, сигурност, правосъдие и др.)

По отношение на екологичната ОВ, Комитетът смята, че не е задължително отдаването на предпочитание на оценките на съотношението между разходи и приходи пред другите резултати за качество.
Ролята на консултациите със заинтересованите страни и с представящите ги европейски организации, по-специално Комитета на регионите и ЕИСК, е изключително важна. Комитетът приветства специалното внимание, което се отдава на въздействията върху МСП-МСИ.

Той констатира, че избързването или идеологическите съображения могат да се отразят на някои проекти, които в крайна сметка биват отхвърлени или претърпяват значителни изменения, докато един по-мек подход би могъл да донесе резултати, приемливи за всички страни.

Комитетът счита, че оценките на въздействието допринасят за подобряване на ефективността на законодателството, и потвърждава своята готовност да участва в тях с всички правомощия, материални средства и човешки ресурси, с които разполага.

–  За връзка: г-н Jean-Pierre Faure


     (тел.: 00 32 2 546 96 15 – електронен адрес: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

16. ОБЩЕСТВЕНИ УСЛУГИ

· Доставки на развойни продукти
–  Докладчик: г-н van IERSEL (NL – Работодатели)

–  Отправни документи: COM(2007) 799 окончателен – CESE 1658/2008
–  Основни въпроси:


ЕИСК напълно одобрява целта на Комисията да се насърчава стимулирането на иновациите в обществените поръчки в цяла Европа.

Изразява съгласие с препоръките на Комисията по отношение на „интелигентния потребител“ като важен предшественик на по-проактивното отношение към съвременни практики за доставки от страна на публичните власти, както и че създаването на възможности за иновации и приложни технологии в областта на обществените поръчки ще бъде особено важно за Европа по два начина: като се повишава качеството на обществените услуги и доброто съотношение стойност-цена и като се създават нови възможности за иновации за бизнеса.

Също така, наред с други предложения, ЕИСК:

•
подчертава, че правилното транспониране и прилагане на Директивите от 2004 г. („Директивите“) остава приоритет;

•
подчертава, че трябва ясно да се разграничава провеждането на обществени поръчки от публичните власти и от предприятията за обществени услуги, особено когато става дума за насърчаване на иновациите;

•
споделя възгледа на Комисията, че трябва да използваме всяка възможност за насърчаване на иновациите, за да развиваме обществени услуги с по-добро качество и стойност. Затова Комисията би трябвало да насърчава публичните власти да се опитват да извличат полза помежду си от най-добрите си практики;

•
подчертава, че публичните купувачи би трябвало да бъдат стимулирани да са отворени към иновативни и алтернативни („вариантни“) решения, по-специално като се стремят да получат добро съотношение стойност-цена, а не просто най-ниската цена.

–  За връзка: г-жа Filipa Pimentel
       (тел.: 00 32 2 546 84 44 – електронен адрес: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

17. СЕКТОР НА ДОМАКИНСКИТЕ ЕЛЕКТРОУРЕДИ

· Развитие на сектора на домакинските електроуреди в Европа
–  Докладчик: г-жа DARMANIN (MT – Работници)

–  Съдокладчик: г-н GIBELLIERI (IT – Категория 2)

–  Отправен документ: Становище по собствена инициатива – CESE 1675/2008
–  Основни въпроси:

Силата на европейския сектор на домакинските електроуреди е в способността му да произвежда висококачествени и устойчиви продукти; тази силна страна трябва да бъде подкрепена и разширена чрез подходяща европейска политика, основана на непрекъснати усилия и усъвършенстване в областта на технологичните иновации и на дейности за продължаващо обучение, за да се повишат уменията на работниците. Такава политика следва да насърчи разработването на енергийно ефективни домакински уреди с подобрена възможност за рециклиране.
Законодателството на Европейския съюз би могло да окаже пряко влияние върху конкурентоспособността на сектора, най-вече чрез предложението за разширяване на приложното поле на директивата относно екодизайна и предложението за преразглеждане на регламента за екомаркировката, водещи до повишена енергийна ефективност и намалени емисии на CO2. По този начин ще се намалят заплахата и тенденцията към преместване на тази промишленост извън Европа, загубата на работни места и рискът от спад в потребителския интерес.

Надзорът на пазара е от ключово значение, за да се защитят европейската промишленост, работниците в този сектор, интересите на потребителите и околната среда. Надзорът на пазара следва да се извършва, като се прилагат следните мерки:

· предоставяне на повече ресурси от държавите-членки и ЕС с цел по-стриктен контрол на съответствието на продуктите със стандартите и законодателството на европейския единен пазар, и по-специално на вносните продукти;
· премахване на нелоялната конкуренция и дъмпинга. Антидъмпинговите мерки следва да бъдат внимателно проучени, за да не бъдат контрапродуктивни по отношение на европейската промишленост, като насърчават преместването ѝ извън Европа или увеличаването на вноса; те трябва да се прилагат не само спрямо продукта като цяло, но и спрямо неговите компоненти;

· да се преразгледа системата за етикетиране, така че да отразява напредъка в технологичните иновации, без да се създава погрешна представа за промени в стойността;

· по-строг контрол с цел ограничаване на фалшификациите и разпространението на пиратски стоки като маркови и явлението на лошите имитации/копия;

· контрол върху етикетите и най-вече тези на вносните стоки, за да се установи, че твърденията са истинни, а не са подвеждащи.

С оглед на устойчивостта, за ЕС би било също така полезно да окаже влияние върху други страни, за да приемат високите стандарти, които самият ЕС се ангажира да приеме за вътрешния пазар, тъй като това би довело до потенциални икономии на енергия в световен план.

ЕИСК счита, че политиката на ЕС трябва да улеснява прехода на промишлеността към по-иновативни продукти и свързаните с тях услуги, които са от стратегическо значение, поради въздействието им върху емисиите на CO2 и енергийното потребление, като слънчеви панели, фотоволтаични системи, топлинни помпи, водородни клетки, микроинсталации за производство на електроенергия и климатични инсталации с висока степен на енергийна ефективност. Това ще допринесе за създаването на работни места и за по-голям избор на потребителя.

–  За връзка: г-жа Amélia Muñoz

           (тел.: 00 32 2 546 83 73 – електронен адрес: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

18. СТАНДАРТИ НА ОБЩНОСТТА

· Измервателни уреди и методи за метрологичен контрол
   Становище категория В

–  Отправни документи: COM(2008) 357 окончателен – 2008/0123 COD – CESE 1663/2008
–  За връзка: г-н João Pereira dos Santos
           (тел.: 00 32 2 546 92 45 – електронен адрес: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Екодизайн на продукти, свързани с енергопотреблението
  Становище категория В

–  Отправни документи: COM(2008) 399 окончателен – 2008/0151 COD – CESE 1667/2008
–  За връзка: г-н Sven Dammann



     (тел.: 00 32 2 546 93 66 – електронен адрес: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Странични животински продукти
–  Докладчик: г-н NIELSEN (DK – Други интереси)

–  Отправни документи: COM(2008) 345 окончателен – 2008/0110 COD – CESE 1671/2008
–  Основни въпроси:

Предложението предвижда страничните животински продукти и производните им продукти да могат да бъдат унищожавани чрез изгаряне или използвани като гориво. В предложението използването на страничните продукти като гориво не се разглежда като унищожаване на отпадъци, а следва да се извършва при условия, които гарантират защитата на общественото здраве и здравето на животните, както и спазването на съответните екологични стандарти. При това би следвало да се направи по-ясно разграничаване между регламента относно страничните животински продукти и разпоредбите относно отпадъците и околната среда, а също и да се изяснят и по-конкретно да се дефинират определенията в член 3 от регламента и в директивата относно отпадъците, за да се избегнат проблеми в тълкуването.

Предвид нарастващото търсене на протеин, предназначен за фураж за риба, би следвало във връзка с преразглеждането на регламента относно ТСЕ да се прецени дали при определени условия не е допустимо използването на протеини, добити от странични продукти от свине и птици, за фураж за риба, доколкото няма данни за рискове за човешкото здраве и за здравето на животните. Би следвало да се намери решение за улесняване на използването на кръвни продукти като торове.

–  За връзка: г-н Arturo Íniguez



     (тел.: 00 32 2 546 87 68 – електронен адрес: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
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� 	Лисабонска стратегия (2000 г.)


� 	Препоръка на Европейския парламент и на Съвета за създаване на Европейска квалификационна рамка.


� 	Създаване на Европейска система за трансфер на кредити в професионалното образование и обучение.


� 	Становище CESE 973/2006, прието на пленарната сесия на 5 и 6 юли 2006 г. (докладчик: г-н Ehnmark).


� 	Становище на ЕИСК 268/2008, докладчик: г-жа Pichenot относно „Насърчаване на широк достъп до европейската цифрова библиотека за всички“, параграф 1.3. Прието на пленарната сесия на 13.02.2008 г.
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