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Plenarinėje sesijoje dalyvavo Europos Komisijos pirmininkas José Manuel Barroso, kuris kalbėjo teminėje diskusijoje dėl Lisabonos strategijos. José Manuel Barroso pristatė ekonomikos atkūrimo planą, skirtą augimui ir darbo vietų kūrimui, ir dalyvavo teminėje diskusijoje.
Plenarinėje sesijoje taip pat dalyvavo Prancūzijos valstybės sekretorius, atsakingas už Europos reikalus, Jean-Pierre Jouyet, kuris atstovavo šiuo metu Tarybai pirmininkaujančiai šaliai. Jis pristatė Prancūzijos pirmininkavimo Europos Sąjungai pažangos ataskaitą. 
2008 m. gruodžio 3–4 d. Asamblėja priėmė šias nuomones:

1. AUGIMAS IR DARBO VIETOS. LISABONOS STRATEGIJA

· Veiksmingas atnaujintos Lisabonos strategijos valdymas

· Pranešėja Susanna Florio (Darbuotojų gr. –  IT) 

· Nuoroda. Tiriamoji nuomonė – CESE 1928/2008

· Dokumento esmė
Lisabonos strategija yra visai Europos visuomenei skirtas projektas, padėsiantis jai įveikti globalizacijos keliamus iššūkius. EESRK pabrėžia, kad strategijai reikalinga derama valstybių vyriausybių parama, todėl mano, kad tai jų politinė ir moralinė pareiga susitarti su pilietinės visuomenės organizacijomis ir numatyti reformas. Atsižvelgdamas į valstybių narių skirtumus EESRK rekomenduoja valstybėse narėse, jei būtina, vykdyti nuolatinį dialogą, kuriame dalyvautų ESRT, socialiniai partneriai, MVĮ, universitetai, kiti suinteresuotieji pilietinės visuomenės subjektai, įskaitant socialinės ekonomikos organizacijas, ir dalyvius, savo veikla skatinančius socialinę sanglaudą ir lygias galimybes visiems. EESRK rekomenduoja pasibaigus kiekvienam Lisabonos strategijos ciklui surengti konferenciją (kaip nuolatinio dialogo valstybėse narėse tęsinį), kurioje suinteresuotieji subjektai ir susijusios pilietinės visuomenės organizacijos galėtų apsvarstyti laimėjimus ir trūkumus. EESRK mano, jog skubiai reikalingos platesnės viešos diskusijos dėl strategijos metodologijos ir įgyvendinimo aspektų ir ragina organizuotos pilietinės visuomenės atstovus įvairiais lygiais aktyviai dalyvauti platesnėje ir gilesnėje diskusijoje dėl Lisabonos strategijos reformų.

· Asmuo pasiteirauti Jüri  Soosaar
(Tel. 00 32 2 546 96 28, el. paštas juri.soosaar@eesc.europa.eu)
· Naujoviškos ir tvarios su mišku susijusios ES pramonės šakos
· Pranešėjas Brendan Burns (Darbdaviai – UK)

· Bendrapranešėjis Thomas Student (2 kat. – DE)
· Nuorodos. COM(2008) 113 galutinis – CESE 1925/2008

· Dokumento esmė

EESRK rekomenduoja:

· išplėsti su mišku susijusių pramonės šakų sąvoką, kad ji apimtų miškų savininkus ir kitus ūkio subjektus, pavyzdžiui, miškininkystės įmones. Tai leistų pačioje vertės grandinės pradžioje nustatyti problemas ir galimybes;

· toliau gerinti, taip pat ir pasitelkiant tyrimus, turimas Europos duomenų bazes, kuriose kaupiami duomenys apie eksploatuotino miško kiekį ir galimą kokybę, taip pat duomenys apie tai, kaip medieną (tiek pagamintą Europoje, tiek importuotą) naudoja su mišku susijusios pramonės šakos, kad duomenys būtų išsamūs, operatyvūs ir palyginami;

· skatinti gaminti daugiau medienos ir mobilizuoti Europos miškų medienos išteklius, taip pat tinkamai naudoti medieną įvairioms reikmėms nacionaliniu lygmeniu;

· skatinti daugiau naudoti medienos ir medienos medžiagų;

· remti su mišku susijusių pramonės šakų įvaizdžio gerinimo priemones;

· aktyviai siekti, kad būtų pripažintas medienos ir medienos produktų vaidmuo švelninant klimato kaitos pasekmes, pavyzdžiui, medienos savybės saugoti anglį;

· apsaugoti sektorių nuo neigiamo prekybos apyvartiniais taršos leidimais sistemos poveikio;

· pašalinti prekybos mediena ir medienos produktais kliūtis; užtikrinti laisvą, bet sąžiningą prekybą;

· stengtis patenkinti pramonės šakų mokslinių tyrimų poreikius, apibrėžtus Miškų sektoriaus technologijų platformos (MSTP) kontekste, vykdant Septintąją bendrąją mokslinių tyrimų programą ir susijusias programas;

· raginti tiek susijusias ES institucijas, tiek pramonę ypatingą dėmesį skirti tam, kad būtų aktyviau įgyvendinama ES darbuotojų sveikatos ir saugos politika, programos ir reglamentai, kurie yra svarbūs su mišku susijusioms pramonės šakoms, kad būtų sukurtos vienodos sąlygos visose ES šalyse;

· atsižvelgiant į pramonės poreikius sukurti Europinę profesinio mokymo ir kvalifikacijų sistemą visai miškininkystės ir medienos grandinei;

· skatinti nacionalines ir subnacionalines institucijas pripažinti komercinės miškininkystės ir su mišku susijusių pramonės šakų potencialą ir juo pasinaudoti; skirti pakankamai dėmesio investavimo į kelių ir kitų kaimo vietovių infrastruktūrą didinimui;

· įgyvendinant Miškams skirtą veiksmų planą sukurti sistemas, skirtas įvertinti daugiafunkcinės miškininkystės ir su mediena nesusijusių paslaugų ekonominę ir socialinę vertę bei užtikrinti, kad ateityje jos būtų laikomos sudedamomis vienos pramonės dalimis, kuri apima miškų savininkus, miškininkystės įmones ir kt.

· Asmuo pasiteirauti José Miguel Cólera Rodríguez

(Tel. 00 32 2 546 96 29, el. paštas josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu) 
· Mokslo darbuotojams skirta Europos partnerystė
· Pranešėjas Valerio Salvatore (Darbuotojai – IT)

· Nuorodos. COM(2008) 317 galutinis – CESE 1908/2008

· Dokumento esmė
Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas visiškai pritaria Komisijos komunikatui, kuriame pabrėžiamas veiksmingos Europos mokslinių tyrimų erdvės strateginis vaidmuo ekonominiam konkurencingumui ir žinių vystymui. Šio tikslo gali padėti siekti Europos partnerystės pradžia. Europos partneryste siekiama sudaryti geresnes sąlygas mokslo darbuotojų karjerai ir labiau skatinti jų judumą. Tai padėtų sustabdyti „protų nutekėjimą“, o vėliau pritraukti geriausius mokslininkus į Europą.

Komitetas atkreipia dėmesį į šiuos aspektus:

· Valstybės narės turi imtis ryžtingų veiksmų ir priimti viešo konkurso tvarka, skaidrumu ir darbo rezultatais pagrįstas įdarbinimo taisykles bei pašalinti visas kliūtis laisvam mokslo darbuotojų judėjimui Europos Sąjungoje;

· Nuo mokslo darbuotojo įdarbinimo pradžios iki karjeros pabaigos jo nuopelnai turi būti vertinami ne tik pagal publikacijų skaičių ir kokybę, bet ir atsižvelgiant į mokslinius rezultatus. Reikia įvertinti mokslininko inovacinius gebėjimus, visų pirma pradiniame karjeros etape, o vėliau vertinti su užduotimis susijusius jo organizacinius ir vadybinius gebėjimus. Visada reikėtų labai pabrėžti tarptautinėse partnerystėse įgytą patirtį;

·  Judumą reikėtų laikyti vertinga mokslo darbuotojų galimybe tobulinti profesines žinias, todėl jiems reikėtų teikti finansines ir socialines paskatas bei atsižvelgti į šeimos poreikius. Todėl ypač svarbu ryžtingai remti priemones, skirtas darbo sutarčių tęstinumui užtikrinti, socialinėms garantijoms skatinti ir sudaryti sąlygas naudotis įvairiomis socialinės rūpybos formomis bei jas perkelti mokslo darbuotojų judumo atveju.

· Asmuo pasiteirauti Filipa Pimentel

(Tel. 00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

2. BENDRAS EUROPOS DANGUS IR AERONAUTIKOS PRAMONĖ

· Aeronautikos pramonė
· Pranešėjas Marius Eugen Opran (Darbdaviai – RO)
· Bendrapranešėjis Patrick Baudouin (2 kat. – FR)
· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1921/2008
· Dokumento esmė

Nuomonėje nagrinėjami klausimai, susiję su Europos aeronautikos pramonės sektoriumi, kuris veikia civilinės aviacijos keleivių ir krovinių vežimo orlaiviais su fiksuotais sparnais rinkoje.  

Šiais klausimais Komitetas siūlo keletą rekomendacijų:

· technologijų plėtros srityje sukurti naują sistemą, kuri skatintų įvairių ES šalių bendroves veiksmingiau bendradarbiauti nustatant ir įgyvendinant pramoninius prioritetus,
· sustiprinti Europos Komisijos ir Europos gynybos agentūros (EAG) bendradarbiavimą siekiant skatinti vystyti naujas mišriąsias technologijas, kurios bus naudingos ir kariniam, ir civiliniam aeronautikos pramonės sektoriams, bei kontroliuoti jų sklaidą,

· teikti paramą pramonininkams siekiant greitai ir nuodugniai įgyvendinti BTI „Švarus dangus“ (angl. CLEAN SKY JTI),

· skatinti aktyvų ES šalių, pasiekusių pripažintų laimėjimų aeronautikos srityje, dalyvavimą kuriant Europoje subrangovų tinklą, galintį užtikrinti papildomos vertės turinčius gaminius ir paslaugas bei skatinantį jų suartėjimą siekiant kritinės masės,

· remti įmones, kurios Europos regioninės aeronautikos sektoriuje vysto novatorišką pramoninę strategiją, pavyzdžiui, „Open Innovation“, 

· padėti sumažinti dabartinę subrangovų priklausomybę nuo užsakovų,

· apsvarstyti galimybę nustatyti finansavimo procedūrą, kuri užtikrintų nenutrūkstančius gamybos procesus nepaisant ES ir JAV ginčų PPO, 

· atsižvelgti į profesijos raidą ir pokyčius numatant ir iš anksto kuriant darbo vietų ir kvalifikacijos valdymo struktūras, 

· skubiai įgyvendinti kompleksiškas priemones, kuriomis būtų siekiama:

· oro transportą padaryti ekologišką,

· užtikrinti keleivių saugą ir aukštą paslaugų lygį,

· sumažinti oro transporto sektoriaus išmetamo CO2 kiekį, taip pat triukšmo lygį ir degalų suvartojimą,

· kurti techninius sprendimus senai įrangai tvarkyti.

· Asmuo pasiteirauti José Miguel Cólera Rodríguez

(Tel. 00 32 2 546 96 29, el. paštas josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

· Bendros įmonės Europos oro eismo naujos kartos valdymo sistemai (SESAR) sukurti įsteigimas
· Pagrindinė pranešėja An Le Nouail Marlière (Darbuotojai – FR)

· Nuorodos. COM(2008) 483 galutinis – 2008/0159 CNS – CESE 1917/2008

· Dokumento esmė

· Asmuo pasiteirauti Aleksandra Klenke 

(Tel. 00 32 2 546 98 99, el. paštas aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

3. ENERGETIKA

· Transporto ir energijos binomo raidos socialinės pasekmės
· Pranešėja Laure Batut (Darbuotojai – FR)

· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1911/2008

· Dokumento esmė

Nuo transporto ir energetikos binomo iš dalies priklauso Europos socialinio modelio išsaugojimas, kurio ilgalaikis kainų augimas daro įtaką žmonių, įmonių, samdomų darbuotojų gyvenimui, judumui ir apskritai užimtumui. Šis binomas tapo ketvirtuoju atskirties veiksniu po būsto, užimtumo ir darbo užmokesčio. Vartotojams taikomos kainos apima šiuos veiksnius: liberalizavimą, euro kursą, padėtį finansų rinkoje, mokesčius, atsinaujinančių energijos šaltinių kainą, klimato kaitos problemos sprendimą, išorinius veiksnius. Rinka negali pati visko sureguliuoti.  EESRK nuomonėje siūloma keletas metodų apsvartyti priemonėms, kurias reikėtų panaudoti siekiant labiau įtraukti piliečius, teisingiau paskirstyti išlaidas ir kainas.

· Asmuo pasiteirauti Ana-Cristina Costea 

(Tel. 00 32 2 546 88 97, el. paštas anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Numatomos investicijos į branduolinę pramonę ir jų vaidmuo ES energetikos politikoje
· Pranešėjas Edgardo Maria Iozia (Darbuotojai – IT)

· Nuoroda. Tiriamoji nuomonė – CESE 1912/2008

· Dokumento esmė 

Norint pakeisti šiuo metu veikiančias elektrines, Europai teks per artimiausius dvidešimt metų investuoti apie 800–1000 milijardų eurų, nepaisant to, koks kuras naudojamas. Manoma, kad iš šiuo metu eksploatuojamų 146 branduolinių reaktorių apie 50–70 turėtų būti pakeisti (o tai gali kainuoti 100–200 milijardų eurų).

EESRK prašo Komisijos, siekiant sugrąžinti skaidrumą ir pasitikėjimą, paskatinti valstybes nares pradėti informavimo kampaniją apie Europos energetikos poreikius, energijos efektyvumą ir įvairias pasirinkimo galimybes, įskaitant branduolinę energiją. Komitetas mano, kad esant dabartinei padėčiai elektrinių eksploatavimo pratęsimas ekonominiu požiūriu pasiteisintų, tačiau su sąlyga, kad būtų griežtai laikomasi saugos standartų, netgi jei dėl to  būtų atsisakyta galimybės labai padidinti efektyvumą (15–20 proc.).

Komitetas mano, kad reikia sudaryti geresnes sąlygas investuoti į su darbuotojų ir piliečių apsauga susijusius mokslinius tyrimus ir į paramą mokymo, stažavimosi ir profesinio tobulinimosi programoms. Šios investicijos turėtų būti finansuojamos ir nacionalinių valstybinių programų bei Septintosios bendrosios Euratomo programos lėšomis.

Komitetas laikosi nuomonės, kad įvairios kompensavimo ir atsakomybės avarijos atveju nustatymo sistemos yra nepakankamos ir nepagrįstos. Todėl visų pirma prašo suvienodinti Paryžiaus ir Vienos konvencijų nuostatas, kadangi jose nenumatyta nei taikytinų vienodo pobūdžio teisinių nuostatų, nei tokių pat su branduoline energija susijusių nuostolių kompensavimo priemonių. Remiantis Euratomo sutarties 98 straipsnio nuostatomis, reguliuojančiomis rizikos draudimą.

Komitetas mano, kad Europos pramonė, norėdama patenkinti potencialų labai išaugusį naujų elektrinių poreikį, turi numatyti dideles investicijas į žinias, profesinį mokymą bei mokslinius tyrimus ir technologijų plėtrą, yrines tai yra labai svarbu šio sektoriaus ateičiai Europoje. Jis ragina Komisiją remti mokslinių tyrimų ir technologijų plėtros programas, visų pirma susijusias su ketvirtosios kartos branduolinėmis technologijomis.

Komiteto nuomone, Europos Sąjunga ir valstybės narės galėtų apsvarstyti keletą priemonių, kaip tokį netikrumą būtų galima sumažinti. 

· Politiniu lygiu būtų galima siekti ilgalaikio politinio sutarimo dėl to, kad atominė energetika gali būti svarbi kovojant su klimato kaita. 

· Ekonominėje plotmėje būtų galima aiškiau suformuluoti, kokie reikalavimai bus keliami eksploatacijos nutraukimui ir branduolinių atliekų šalinimui ir kiek lėšų operatoriai turėtų numatyti tokioms ilgalaikėms sąnaudoms padengti. 

· Mokslinių tyrimų srityje Europos Sąjunga ir valstybės narės galėtų remti tolesnius mokslinius tyrimus ir technologijų plėtrą, orientuotus į trečios ir ketvirtos kartos branduolines technologijas

· Asmuo pasiteirauti Maria José Lopez Grancha 

(Tel. 00 32 2 546 87 13, el. paštas mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Efektyvesnis energijos vartojimas pasitelkiant informacijos ir ryšių technologijas
· Pranešėjas Bernardo Hernández Bataller (Įvairių interesų gr. – ES)

· Nuorodos. COM(2008) 241 galutinis – CESE 1913/2008

· Dokumento esmė

EESRK mano, kad Komisijos komunikatas yra teigiamas žingsnis į priekį siekiant ES darnaus vystymosi tikslų, ir sutinka, kad informacinių ir ryšių technologijų (IRT) indėlis šiuo požiūriu yra dvejopas. Pirma, moksliniai tyrimai, technologijų plėtra ir jų sudedamųjų dalių, įrangos ir paslaugų inovacijos sudaro sąlygas juos naudojant taupyti energiją. Antra, taikant IRT įvairiose ekonomikos srityse gamybos ir vartojimo etapuose bus galima „dematerializuoti“ daugelį veiksmų ir fizinius bei materialinius mainus pakeisti interneto paslaugomis, kurias naudojant taip pat taupoma energija. 

Šiuo klausimu Komitetas pabrėžia, kad reikia skatinti vidutinės trukmės ir ilgalaikes priemones siekiant efektyvesnio energijos vartojimo. Todėl Komisija galėtų skatinti planus, kurių tikslas – pakeisti daug energijos vartojančią atgyvenusią arba pasibaigusio gyvavimo ciklo įrangą. 

Komisija taip pat panašų požiūrį galėtų taikyti ir kitose srityse, pavyzdžiui, elektros tinklų, energiją taupančių pastatų ir pažangiojo apšvietimo srityse. Taip pat reikia atsižvelgti į didelį interneto serverių ir paieškos mašinų suvartojamos energijos kiekį ir ieškoti konkrečių šios srities sprendimų. 

Vartotojai gali padėti sutaupyti daug energijos, jei tinkamai naudotų naujas technologijas. Bendrai apskaičiuota, kad prietaisai, veikdami budėjimo režimu, sunaudoja 12 proc. buityje per metus suvartojamos energijos. Tačiau būtinybė pakeisti įrangą reikalauja nemažų vartotojų išlaidų, kurias tam tikrais atvejais galėtų kompensuoti socialinė pagalba.

Komitetas primygtinai ragina Komisiją aktyviai skatinti kokybės sertifikavimą ir tikslią bei aiškią ženklinimo informaciją apie konkrečios įrangos efektyvumą, taip pat visuomenės informavimo kampanijas vartotojų, įmonių, administracijų ir pan. sąmoningumui ugdyti. Komisija taip pat turėtų skatinti vystyti standartinius ir patikimus energijos, kurią galima sutaupyti pasitelkiant IRT, apskaičiavimo ir įvertinimo rodiklius. 

Apskritai Komitetas mano, kad būtina stiprinti ES politines priemones, skirtas užtikrinti išteklius, kuriuos naudojant būtų galima pasiekti siūlomus energijos taupymo tikslus, taikant su įranga susijusias privalomas priemones, kad būtų galima užpildyti nacionalinio planavimo spragas.

· Asmuo pasiteirauti Georgios Karageorgos 

(Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

4. PRAMONĖS POLITIKA

· Teritorijų vystymasis ir socialinė atsakomybė
· Pranešėjas Antonello Pezzini (Darbdaviai – IT)
· Bendrapranešėjis Bernard Gay (1 kat. – FR)
· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1923/2008
· Dokumento esmė 

Komitetas mano, kad įgyvendinant Lisabonos ir Geteborgo strategijas ypač svarbu toliau vystyti vietines teritorines sistemas, kurios yra suplanuotos kaip organiški struktūrų, infrastruktūros ir viešųjų bei privačių subjektų junginiai, kurių paskirtis – vadovaujantis bendra į teritorijas orientuoto vystymosi vizija užtikrinti aukšto lygio gerovę ir konkurencingumą prisiimant plataus masto atsakomybę socialinių reikalų ir aplinkosaugos srityse. Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas primygtinai prašo įgyvendinti Bendrijos „socialiai atsakingos teritorijos“ (SAT) vystymo iniciatyvą. SAT galima apibrėžti kaip darinį, kuris sujungia liaudies demokratijos tikslus ir didesnę atsakomybę, kurią turi prisiimti administracijos ir visi viešieji ir privatūs subjektai, kuriantys integruotą strategiją, kurios tikslas − kaip galima geriau panaudoti vietinius išteklius konkurencingumui didinti.
Komitetas prašo, kad kartu su SAT iniciatyva būtų vykdoma Europos veiksmų programa, kurios tikslas būtų:

•
skatinti vykdant įvairių sričių Europos politiką atsižvelgti į teritorinį aspektą, ypač įgyvendinant Lisabonos ir Geteborgo strategijas,

•
remti Teritorinėje darbotvarkėje ir Leipcigo chartijoje nustatytų prioritetų įtraukimą į nacionalinę, regioninę ir vietos politiką,

•
skatinti ir bendrai finansuoti dalyvaujamojo teritorinio prognozavimo (angl. foresight) veiklą siekiant suformuoti bendras socialiai atsakingo teritorijų vystymo gaires,

•
sukurti teritorinės kompetencijos tinklus ir bendradarbiavimo šioje srityje Europos lygio grupes.
Komitetas pageidauja, kad įgyvendinant Bendrijos SAT iniciatyvą ir atitinkamą veiklos programą:

•
EB smarkiai sumažintų ekonominius ir socialinius teritorijų subjektus slegiančią administracinę ir biurokratinę naštą supaprastinama Sąjungos turinį ir procedūras ir taikydama „atvirą koordinavimo metodą“,

•
valstybės narės vienodai taikytų Bendrijos nuostatas ir tokiu būdu būtų išsaugotas Europos vidaus rinkos vientisumas,

•
vietos ir regionų valdžios institucijos aktyviai bendradarbiautų su ekonominiais ir socialiniais subjektais ir plėtotų strategijas, leidžiančias suderinti bendradarbiavimą, inovacijas ir konkurenciją,

•
privatus sektorius plėtotų konstruktyvų socialinį dialogą dėl bendros ir visiems priimtinos vizijos, numatančios pramonės permainas, įtraukdamas ir pilietinę visuomenę.
· Asmuo pasiteirauti José Miguel Cólera Rodríguez

(Tel. 00 32 2 546 96 29, el. paštas josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)
· Metalo pramonės konkurencingumas
· Pranešėjas Gustav Zöhrer (Darbuotojai – AT)
· Bendrapranešėjis Tomasz Chruszczow (3 kat. – PL)
· Nuorodos. COM(2008) 108 galutinis – CESE 1924/2008
· Dokumento esmė

Iš esmės Komitetas pritaria Komisijos komunikate pateiktai sektoriaus ypatumų analizei, nors nurodo, kad metalo pramonė nėra vienalytis sektorius ir labai sunku jį apibendrinti. Vis dėlto jis pabrėžia, kad daugelis pasiūlymų yra pernelyg bendro pobūdžio ir ragina Komisiją tęsiant su šiuo komunikatu susijusį darbą parengti grafiką ir konkrečių priemonių sąrašą, kuris taip pat būtų skirtas atskiriems pasektoriams.

Komitetas siūlo bendradarbiaujant su suinteresuotais subjektais atlikti paklausos ir gamybos raidos bei technologijų atskiruose sektoriuose tyrimus, kuriuos papildytų EAPB patirtimi remiantis vykdoma stebėsena ir socialinis dialogas. Plieno pramonė galėtų būti pavyzdys renkant geležies ir plieno sričių duomenis, todėl Komitetas skatina Komisiją toliau rinkti kai kuriuos kitų metalo pramonės sričių esminius statistinius duomenis, kadangi vis dažniau susiduriama su tuo, kad bendri pramonės statistiniai duomenys nėra pakankamai informatyvūs, norint daryti išvadas, kokių konkrečių politinių veiksmų reikia imtis kituose pasektoriuose.

Energetikos politikoje Komitetas ragina numatyti priemones, kurios, užtikrindamos rinkos ir kainų skaidrumą, garantuotų saugų, ilgalaikėmis sutartimis grindžiamą energijos tiekimą. Be to, Komitetas nori atkreipti dėmesį į atsinaujinančių energijos šaltinių svarbą ir pačios pramonės įnašą į elektros energijos ir šilumos gamybą.

Aplinkos politikoje visų pirma svarbu rasti sprendimus, kuriais būtų galima suderinti klimato apsaugos tikslus su užimtumu,  augimu ir konkurencingumu pasaulio mastu. Komitetas ragina: pirmenybę teikti tarptautiniams susitarimams, skatinti plačiau naudoti geriausias ir didžiausią energijos vartojimo efektyvumą užtikrinančias technologijas, atsižvelgti į esamas investicijas, atsižvelgiant į techninius standartus atkreipti dėmesį į atskirų sektorių gebėjimą mažinti teršalų išmetimą, skubiai priimti sprendimą, kuriuo būtų pripažįstamas CO2 šaltinių sklaidos pavojus.

Komitetas remia Komisijos veiksmus, skirtus aktyviau diegti inovacijas, vykdyti mokslinius tyrimus ir kelti kvalifikaciją.

Apskritai Komitetas pritaria Komisijos nuomonei, kad sprendžiant prekybos politikos klausimus būtina plėtoti glaudų ekonominį dialogą su trečiosiomis šalimis.

Kalbant apie socialinius aspektus, Komitetas nurodo, kad Komisija neįgyvendino jokių priemonių ir nepateikė jokių pasiūlymų dėl metalo pramonės socialinių aspektų.

· Asmuo pasiteirauti Amelia Munoz Cabezon

(Tel. 00 32 2 546 83 73, el. paštas amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

5. INOVACIJOS

· Interneto tobulinimas
· Pagrindinis pranešėjas Thomas McDonogh (Darbdaviai – IE)

· Nuorodos. COM(2008) 313 galutinis – CESE 1914/2008

· Dokumento esmė

Komitetas pritaria Komisijos komunikatui „Interneto protokolo 6 versijos (IPv6) diegimo Europoje veiksmų planas“. Jis pritaria Komisijos susirūpinimui lėtu IPv6 diegimu Europoje ir sutinka, kad būtina imtis skubių veiksmų plačiam pažangesnės interneto protokolo versijos diegimui paremti. Galimybė naudotis IPv6, kaip ir galimybė naudotis plačiajuosčiu ryšiu, bus pagrindinė interneto ekonomikos varomoji jėga ir mes jau atsiliekame nuo kitų IPv6 diegimo srityje. Komitetas pritaria daugeliui komunikate rekomenduojamų veiksmų, tačiau jis ragina Komisiją atkakliau kalbėti apie ES vadovaujantį vaidmenį, kurio ji dabar turėtų imtis, kad gerokai paspartintų IPv6 diegimą Europos Sąjungoje.

· Asmuo pasiteirauti Georgios Karageorgos 

(Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· Universaliųjų elektroninių ryšių paslaugų plėtojimas
· Pranešėjas Raymond Hencks (Darbuotojai – LU)

· Nuoroda. Tiriamoji nuomonė – CESE 1915/2008

· Dokumento esmė

Universaliosios elektroninių ryšių paslaugos, kurių paskirtis – teikti nustatytą, apibrėžtos kokybės minimalų paslaugų paketą už visiems naudotojams priimtiną kainą, nesumažino skaitmeninės atskirties ir naujosios elektroninių ryšių priemonės lieka neprieinamos daugeliui piliečių, neturinčių prieigos prie tinklų ir paslaugų arba stokojančių įgūdžių. 

Tuo tarpu prieiga prie plačiajuosčio ryšio yra ne tik pagrindinis šiuolaikinės ekonomikos vystymosi veiksnys ir svarbus Lisabonos darbotvarkės aspektas, bet ir tapo vienu iš svarbiausių gerovės ir skaitmeninės įtraukties elementų. Todėl EESRK laikosi nuomonės, kad universaliąsias paslaugas būtina keisti atsižvelgiant į technologijų raidą ir naudotojų poreikius ir siūlo:

· įpareigoti per priimtiną terminą, kurį reikia nustatyti daugiametėje programoje, užtikrinti DSL prieigos, kurios minimalus perdavimo greitis būtų nuo 2Mbit/s iki 10Mbit/s, arba panašaus perdavimo greičio mobiliosios ar belaidės prieigos (WIMAX, palydovinę ir t. t.) visuotinį prieinamumą,

· rūpintis ne vien geografine atskirtimi, bet ir socialine atskirtimi, kuri sutampa su ribotomis kai kurių naudotojų grupių finansinėmis galimybėmis ar įgūdžiais, 

· remti nacionalines ir vietos e. įtraukties iniciatyvas, 

· paraginti valstybes nares numatyti finansinę paramą šeimoms ar pavieniams asmenims, kuriems pagrindinio inventoriaus (kompiuterio, programinės įrangos, modemo), prieigos ir paslaugų kaina gali būti pernelyg didelė,

· remti universaliųjų paslaugų finansavimą teikiant valstybės pagalbą iš nacionalinių biudžetų ir Bendrijos lėšomis, ypač šalyse, kuriose prievolė teikti universaliąsias paslaugas yra per sunki našta vien operatoriui.

· Asmuo pasiteirauti Georgios Karageorgos 

(Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

6. APLINKA

· EEĮ atliekų tvarkymas
· Pranešėja Sylvia Gauci (Darbdaviai – MT)
· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1918/2008

· Dokumento esmė 

EEĮ atliekų direktyvą galima supaprastinti siekiant sumažinti administracinę naštą rinkos jėgoms.

Peržiūrėdama šią direktyvą Europos Sąjunga kartu su nacionalinėmis valdžios institucijomis turėtų užtikrinti, kad direktyva būtų sukurtos vienodos galimybės visose ES valstybėse narėse. Tai bus naudinga aplinkai, verslo subjektams ir Europos piliečiams.

Direktyvos peržiūra turėtų užtikrinti geresnę žmogaus sveikatos apsaugos ir aplinkos apsaugos nuostatų bei poveikio sklandžiam vidaus rinkos veikimui turinčių taisyklių sąveiką. Visų pirma gamintojo apibrėžtimi nederėtų sukurti daugiau kliūčių vidaus rinkai.

Galiausiai sąnaudų požiūriu efektyvus elektros ir elektroninės įrangos atliekų srauto tvarkymas ES turėtų padėti užkirsti kelią šios atliekų rūšies išvežimui į trečiąsias šalis, kur aplinkos standartai žemesni ir kyla didesnis pavojus darbuotojams, kurie šias atliekas tvarkys. Todėl direktyva turėtų būti siekiama socialinio tikslo apsaugoti aplinką ir mažinti atliekų poveikį žmogaus sveikatai. Tvarkymo standartus reikėtų skatinti įgyvendinti trečiosiose šalyse.
· Asmuo pasiteirauti Jakob Andersen 

(Tel. 00 32 2 546 92 58, el. paštas jakob.andersen@eesc.europa.eu)

7. SVEIKATOS IR VARTOTOJŲ APSAUGA

· Didžiosios mažmeninės prekybos įmonės: vystymasis ir poveikis
· Pranešėja Madi Sharma (Darbdaviai – UK)
· Bendrapranešėjis Gerhard Rohde (2 kat. – DE)
· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1922/2008
· Dokumento esmė
Keletą pastarųjų metų augęs ES mažmeninės prekybos sektorius pastaruoju metu vis dažniau tampa su tuo augimu susijusių įtarimų ir kaltinimų objektu, įskaitant 439 Europos Parlamento narių deklaraciją EP. 

Daugelis įtarimų ir kaltinimų susiję su stambiųjų mažmenininkų įtaka ir piktnaudžiavimu ta įtaka vietos bendruomenių, tiekėjų ir ūkininkų sąskaita. Teigiama, kad mažmenininkai ir tiekėjai piktnaudžiauja arba suderinta veikla siekia iš verslo pašalinti savarankiškai dirbančius asmenis.

Svarbu, kad nebūtų baudžiama už sėkmingą komercinę veiklą, išskyrus tokius atvejus, jei vykdoma veikla nesuderinama su vidaus rinkos kūrimu. 

Mažmeninės prekybos augimas ir sėkminga veikla daro teigiamą poveikį Europos ekonomikai. Daug Europos įmonių šiuo metu sėkmingai veikia tarptautiniu mastu. Tvirta padėtis savo šalies rinkoje leido sėkmingiausioms įmonėms eksportuoti savo verslo modelius į kai kurias sudėtingiausias pasaulio mažmeninės prekybos rinkas. Tai davė daug naudos tų įmonių darbuotojams, akcininkams ir Europos vartotojams, kurie gali rinktis iš platesnio produktų asortimento ir pasinaudoti kainų konkurencija.

Nors sektoriaus pelnas gali būti didelis, sėkmė priklauso nuo skaičių ir mažmeninės prekybos įmonių gebėjimo išlaikyti didelį klientų skaičių, diegti inovacijas ir pritraukti geriausius sprendimus savo klientams tuo pat metu toliau investuojant į tolesnį augimą ir pasaulinio lygio problemų, pavyzdžiui, klimato kaitos, sprendimą. Todėl svarbu nepulti tokio aktyvaus ir darbštaus sektoriaus. 

EESRK nuomonė pagrįsta objektyviais duomenimis, daugiausiai dėmesio skiriant tiesioginiams mažmeninės prekybos įmonių ir tiekėjų santykiams. Siekdamas, kad mažmeninės prekybos įmonės būtų drausmingesnės, o pramonė skaidresnė, EESRK pasiūlė savanorišką profesinės etikos kodeksą nacionaliniu lygiu. Savanoriškas kodeksas padėtų mažmenininkams susikurti savikontrolės sistemą, kuria remtųsi jų tarpusavio santykiai ir santykiai su tiekėjais. Tai pirmiausia užtikrintų reikalavimas santykius apibrėžti raštiškomis sutartimis. Kodeksas spręstų atgaline data taikomų nuolaidų, vienkartinių atsiskaitymų, kainų koregavimo siekiant konkurencinio pranašumo ir standartinių verslo sąlygų problemas, taigi derybos dėl sutarčių taptų skaidresnės.

Atsiradus įtarimų ir kaltinimų, prekybos įmonė ir tiekėjas turėtų raštu įformintas sąlygas, profesinės etikos kodeksą ir įrodymą, jog buvo veikiama sąžiningai. Šis procesas turėtų apimti visą tiekimo grandinę „nuo ūkio iki stalo“. Jeigu problemų nepavyktų išspręsti, būtų galima numatyti nacionalinio ombudsmeno tarpininkavimą apsaugant konflikto šalių anonimiškumą.

Asmuo pasiteirauti ccmi2@eesc.europa.eu
· Sveikata: pacientų teisės
· Pranešėjas Lucien Bouis (Įvairių interesų gr. – FR)

· Nuorodos. COM(2008) 414 galutinis – 2008/0142 (COD) – CESE 1927/2008

· Dokumento esmė
EESRK, įvairiose nuomonėse svarstęs sveikatos priežiūros ir pacientų teisių problematiką, nagrinėja šį pasiūlymą priimti direktyvą, ypač dėl to, kad šiuo dokumentu ne tik atsakoma į Europos Teisingumo Teismo sprendimus, bet ir remiamasi pacientų teisėmis bei formuojamas valstybių narių sveikatos priežiūros politikos koordinavimas.

EESRK kelia klausimą dėl konkrečios taikymo tvarkos atsižvelgiant į subsidiarumo principą sveikatos politikoje ir formuluoja keletą pastabų ir rekomendacijų.

EESRK nerimauja dėl to, kad Komisijos pasiūlymas, kalbant apie galimybes gauti sveikatos priežiūros paslaugas, gali paaštrinti skirtumus tarp įvairių gyventojų grupių. 

Pagrindinė kiekvieno naudotojo teisė gauti būtinas kokybės ir saugos garantijas sukuria materialinių ir žmogiškųjų gebėjimų bei sveikatos priežiūros standartizavimo, sertifikavimo ir vertinimo įsipareigojimus.

Siekiant sudaryti sąlygas naudotis sveikatos priežiūros paslaugomis kitose valstybėse narėse reikia, kad įvairių valstybių sveikatos priežiūros organizacijos papildytų viena kitos veiklą ir būtų suderintos techninių ir žmogiškųjų išteklių, medicinos įrangos bei paslaugų teikėjų atsakomybės požiūriu.

EESRK nuomone, šiuo dokumentu turėtų būti siekiama ne apskritai plėtoti pacientų judumą, o sukurti sistemą, kuri leistų šia teise naudotis, neužmirštant arčiausiai paciento esančių kokybiškų sveikatos priežiūros paslaugų svarbos. 

Visiems piliečiams siūlomos sveikatos priežiūros paslaugos kitoje valstybėje narėje turi būti teikiamos nediskriminuojant, kaip nustatyta Sutarties 13 straipsnyje, ir gerbiant paciento teises, kaip teigė EESRK
.

Veiksminga informacijos apie sveikatos priežiūros paslaugas kitose valstybėse narėse politika yra dar svarbesnė dėl to, kad tik ji gali sukonkretinti lygybės gauti sveikatos priežiūros paslaugas principą.

Visos informacijos teikimo sistemos turi ne tik užtikrinti teikiamos informacijos saugumą ir kokybę, bet ir leisti asmenims laisvai rinktis bei padėti suderinti ekonominį konkurencingumą, sanglaudą, socialinį teisingumą ir kolektyvinį solidarumą.

Reikia skirti ypatingą dėmesį gydymo tęstinumui, pacientų stebėjimui, medicinos įrangos pritaikymui ir vaistų vartojimui. 

Valstybių narių surinktų statistinių duomenų apibendrinimas turėtų leisti įvertinti direktyvos taikymą. 

· Asmuo pasiteirauti Ewa Kaniewska

(Tel. 00 32 2 546 81 17, el. paštas ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

8. TEISINGUMAS, LAISVĖ IR SAUGUMAS

· Aktyvus požiūris į teisę 
· Pranešėjas Jorge Pegado Liz (Įvairių interesų gr. – PT)

· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1905/2008

· Dokumento esmė 

Iniciatyvi teisė yra novatoriško požiūrio į teisę, susiformavusio Šiaurės Europoje, rezultatas. Joje ypač daug dėmesio skiriama teisinių problemų prevencijai ir organizacijų bei piliečių teisinės gerovės užtikrinimui. 

Teisinis saugumas yra viena iš būtinų išankstinių įmonių sėkmės sąlygų. Bylinėjimasis ir ginčai reikalauja laiko ir išteklių, kurie kitu atveju galėtų būti panaudoti našiam darbui. 

Iniciatyvi teisė yra nauja priemonė, suteikianti metodus, priemones ir veikimo būdus, galinčius padėti pasiekti minėtų grynai strateginių tikslų. Jos propaguojamas praktiškas požiūris taip pat padėtų sumažinti atotrūkį tarp teisės aktų plačiąja prasme ir tuos aktus įgyvendinančių piliečių arba įmonių.

Per daug ilgai teisės srityje dėmesys buvo telkiamas į praeitį. EESRK ragina imtis esminių permainų. Atėjo laikas atsisakyti šimtmečius taikyto reagavimo požiūrio į teisę ir pradėti taikyti iniciatyvų požiūrį.

Pagal savo pobūdį Bendrijos teisinė sistema yra kaip tik tokia sritis, kur iniciatyvų požiūrį būtų galima taikyti planuojant, rengiant ir įgyvendinant teisės aktus. Tokiomis aplinkybėmis EESRK atkreipia dėmesį į tai, kad taisyklės ir teisės aktai ne visada yra vienintelės, tuo labiau ne visada pačios geriausios priemonės siekiant pageidaujamų tikslų.

EESRK mano, kad bendrajai rinkai būtų labai naudinga, jei ES teisė ir jos kūrėjai pakeistų savo požiūrį ir žvelgtų ne tik į vidų, t. y. į teisinę sistemą, taisykles ir institucijas, bet ir į išorę. EESRK rekomenduoja Europos Komisijai, Tarybai ir Europos Parlamentui planuojant, rengiant, peržiūrint ir įgyvendinant Bendrijos teisės aktus laikytis iniciatyvaus požiūrio ir ragina valstybes nares prireikus elgtis taip pat.

· Asmuo pasiteirauti Jean-Pierre Faure



         (Tel. 00 32 2 546 96 15, el. paštas jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Žalioji knyga „Skolininkų turto skaidrumas“
· Pranešėjas Jorge Pegado Liz (Įvairių interesų gr. – PT)

· Nuorodos. COM(2008) 128 galutinis – CESE 1906/2008

· Dokumento esmė 

· EESRK mano, kad iniciatyva nėra pakankamai pagrįsta ir kad kai kuriais atvejais tam tikros siūlomos priemonės netgi būtų pažeidžiamos pagrindinės piliečių teisės, pvz., teisė į privatumą arba lygios galimybės gintis.

· EESRK mano, kad aptariamose srityse nacionalinės valdžios institucijos turėtų glaudžiau bendradarbiauti, esamos nacionalinės sistemos turėtų veikti veiksmingiau ir sparčiau, reikėtų suteikti geresnes galimybes naudotis esamais registrais ir informacija, dažniau keistis informacija ir siekti geresnio abipusio supratimo dėl to, kaip veikia nacionalinės sistemos.

· Todėl savo nuomonėje EESRK:

· kategoriškai prieštarauja sumanymui sukurti centrinį Europos piliečių registrą, visiems kreditoriams suteikti besąlygišką galimybę gauti duomenis iš mokesčių ir socialinio draudimo registrų ir Bendrijos lygiu taikyti standartinę viso skolininko turto deklaracijos formą,

· mano, kad nacionalines sprendimų vykdymo sistemas ir jų veikimo būdą pagal teismų praktiką būtų galima geriau suprasti sukūrus palyginamąją, nuolat atnaujinamą teisės duomenų bazę, kurią tvarkytų kvalifikuoti specialistai,

· siūlo ypatingą dėmesį skirti ir kitoms iniciatyvoms, kuriomis siekiama to paties tikslo kaip ir žaliojoje knygoje, tačiau dėl kurių nereikėtų priimti naujų Bendrijos teisės aktų.

· Asmuo pasiteirauti Luis Lobo 

(Tel. 00 32 2 546 97 17,  el. paštas luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Teisminis tinklas civilinėse ir komercinėse bylose
· Pagrindinė pranešėja María Candelas Sánchez Miguel (Darbuotojai – ES)

· Nuorodos. COM(2008) 380 galutinis – 2008/0122 COD – CESE 1909/2008

· Asmuo pasiteirauti Filipa Pimentel

(Tel. 00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

9. bendrovių teisės

· Ribotos atsakomybės bendrovių įsteigimas ir jų kapitalo palaikymas (kodifikuota redakcija)
· C kategorijos nuomonė

· Nuorodos. COM(2008) 544 galutinis – 2008/0173 COD – CESE 1910/2008

· Asmuo pasiteirauti João Pereira dos Santos


(Tel. 0032 2 546 92 45, el. paštas joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Europos įmonės taryba
· Pranešėjas Wolfgang Greif (Darbuotojų gr. – AT)
· Nuorodos. COM(2008) 419 galutinis – 2008/0141 (COD) – CESE 1926/2008

· Dokumento esmė

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas:

· džiaugiasi, kad Europos Komisija ėmėsi teisės aktų leidybos iniciatyvos, kai nebuvo atnaujintos Europos socialinių partnerių derybos pagal Sutarties 138 straipsnio 4 dalies nuostatas; 

· pastebi jame keletą esminių patobulinimų siekiant užtikrinti didesnį teisinį tikrumą bei geresnį derėjimą su Bendrijos teisės aktais dėl darbuotojų informavimo ir konsultavimosi su jais; 

· išsako kritiką dėl to, kad siūloma nauja direktyvos redakcija  nepakankamai nuosekliai siekiama įgyvendinti pačios direktyvos keliamus tikslus ir tam tikri dalykai lieka neaiškūs; visų pirma tai pasakytina apie nuostatas dėl atstovavimo nacionaliniu ir Europos lygmeniu, EĮT kompetencijos srities apibrėžtis ir faktas, kad išlieka tam tikri esamos direktyvos taikymo ir galiojimo srities apribojimai arba net įvedami nauji;

· pritaria ketinimui ir toliau teikti pirmenybę deryboms dėl EĮT susitarimų ir norėtų matyti padidėjusį EĮT skaičių; 

· siūlo tolesniame teisės aktų leidybos procese šalinti vis dar pasitaikančius neaiškumus ir neatitikimus, visų pirma pataisyti šiuos punktus: numatytą tarpvalstybinės kompetencijos apribojimą, derybų trukmę, sąvokas „informavimas“ ir „konsultavimasis“, įmonės centrinės administracijos atsakomybę už tinkamą darbuotojų atstovų informavimą ir EĮT kūrimo ribas;

· įsitikinęs, kad toks Bendrijos teisės aktų dėl darbuotojų dalyvavimo patobulinimas ne tik svariai prisidėtų užtikrinant gerą ir kartu socialiai atsakingą įmonės valdymą Europoje. Jis taip pat padėtų Europos ekonomikai įgyti konkurencijos atžvilgiu palankią padėtį ir kartu būtų Europos socialinio modelio dalis.

· Asmuo pasiteirauti  Torben Bach Nielsen 

(Tel. 00 32 2 546 96 19, el. paštas torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

10. MOKESČIAI

Neapmokestinimas pridėtinės vertės mokesčiu. Galutinis tam tikrų prekių importas (kodifikuota redakcija)

· C kategorijos nuomonė

· Nuorodos. COM(2008) 575 galutinis – 2008/0181 CNS – CESE 1929/2008

· Asmuo pasiteirauti Siegfried Jantscher
(Tel. 00 32 2 546 82 87, el. paštas siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

11. VIDAUS RINKA

· 
Ekonominė demokratija vidaus rinkoje
· Pranešėja María Candelas Sánchez Miguel (Darbuotojai – ES)

· Nuoroda.  Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1923/2008

· Dokumento esmė

Viena pagrindinių sąlygų garantuojančių pagarbą Europos piliečių teisėms yra vidaus rinkoje pasiekta tikra demokratija. Tik tai suvokę galėsime tikėtis, kad visi rinkos dalyviai supras rinkos svarbą Europos integracijai ir ją rems.

Rinkos ekonominė demokratija reiškia ne tik lygybės tarp visų rinkos dalyvių užtikrinimą, bet ir geresnę piliečių gyvenimo kokybę. Siekiant šio tikslo reikia imtis konkrečių priemonių, kurios padidintų ir užtikrintų visų vidaus rinkos dalyvių pasitikėjimą. Šios priemonės galėtų būti sutelktos į:

· visų atitinkamų teisės aktų suderinimą ir jų palyginamumo užtikrinimą,

· rinkos dalyvių apsaugos susiejimą su Sutartyse pripažįstamomis pagrindinėmis teisėmis nebūtinai nustatant naują tvarką, kad nepadidėtų administracinė našta, ir

· skirtingų rinkos dalyvių dalyvavimo konkurencijos įstaigų veikloje užtikrinimą ir sklandžiai veikiančio informacijos tinklo sukūrimą.

EESRK nuolat atliko svarbų vaidmenį skatinant lygias teises visose politikos srityse ir aktyvesnį pilietinės visuomenės dalyvavimą Bendrijos įstaigų, ypač susijusių su konkurencijos politika, veikloje. Komiteto nuomone, kad Lisabonos darbotvarkės tikslai būtų pasiekti kuriant konkurencingesnę ir dinamiškesnę ekonomiką, reikia užtikrinti ekonominę demokratiją vidaus rinkoje.

· Asmuo pasiteirauti Filipa Pimentel

(Tel.00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

12. FINANSINĖS PASLAUGOS

· Atsiskaitymų sistemos dėl susitarimų dėl finansinio įkaito
· Pranešėjas Umberto Burani (Darbdaviai – IT)

· Nuorodos. COM(2008) 213 galutinis – 2008/0082 COD – CESE 1907/2008

· Dokumento esmė

Iniciatyvos imtasi dar prieš JAV antrarūšių būsto paskolų (angl. subprime) krizę. Dabartinė padėtis akivaizdžiai rodo, kad būtina rinkai užtikrinti tinkamą įkaitą; naujoms įkaito rūšims galima pritarti tik tuo atveju, jei tai nepakenks pateikto užstato kokybei.

Iškyla klausimas, ar nuostatos, pagal kurias bankų paskolas galima laikyti tinkamu įkaitu susitarimuose dėl finansinio įkaito, būtų įtrauktos į Komisijos pasiūlymą, jei klausimas būtų pateiktas dabar. Reikėtų išsamiau svarstyti ne tiek apie teisinį tikrumą, kurio siekiama šiuo pasiūlymu ir tai yra pagirtina, kiek apie planuojamą pasiūlyme pateiktų nuostatų taikymo trukmę.

EESRK abejoja, ar priežiūros institucijos deramai įvertino įvairius nuolatinės rizikos aspektus, susijusius su tarpusavyje sąveikaujančiomis sistemomis, ir ar šios institucijos raginamos tiesiogiai dalyvauti rengiant pasiūlymus. Pabrėžiama, kad visų svarbiausia užtikrinti rinkos tvirtumą.

EESRK nuomonėje atsiribojama nuo šiuo metu susiklėsčiusios padėties. Esant „įprastai“ padėčiai, dalyvių ir sistemų veikimą bei įkaito kokybę reglamentuojančios taisyklės turi būti griežtos, tačiau kritiniu atveju jos turi tapti lanksčios, bet nemažiau griežtos. Todėl direktyvoje reikėtų nustatyti taisyklę, kuri leistų sistemoms, už kurias atsako priežiūros institucijos, taikyti kritiniais atvejais išimtines priemones.

· Asmuo pasiteirauti Filipa Pimentel

(Tel. 00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

13. kaimo vietovės

· Pilietinė visuomenė kaimo vietovėse
· Pranešėjas Krzysztof Kamieniecki (Įvairių interesų gr. – PL)
· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1919/2008

· Dokumento esmė

Europos integracija daro įtaką kaimo vietovių pokyčių dinamikai. Šio proceso stebėsena pilietinės visuomenės pagrindų kūrimo požiūriu yra svarbi EESRK užduotis. Svarbu įgyvendinti įvairias priemones, užtikrinančias kaimo bendruomenėms geresnes galimybes pasinaudoti informacija. Šios priemonės turėtų būti pritaikytos specifinei kiekvienos šalies padėčiai (pvz., įtraukiant žiniasklaidos priemones ir vietos administraciją, steigiant informacijos punktus) atsižvelgiant į interneto prieigos mastą. Mokyklos, žemės ūkio organizacijos ir profesinės sąjungos kartu su nevyriausybinėmis organizacijomis galėtų atlikti svarbų vaidmenį šiame informacijos sklaidos procese. 

Daugiau dėmesio nei iki šiol reikėtų skirti realioms kaimo organizacijų finansavimo galimybėms užtikrinti. Teoriškai tokias galimybes užtikrina tiek ES, tiek nacionalinis arba tarptautinis finansavimas. Tačiau pastarųjų metų tyrimai rodo, kad mažosios nevyriausybinės organizacijos (būtent šios organizacijos ir veikia kaime) tik labai menkai naudojasi šiuo metu prieinamais finansavimo šaltiniais. Todėl būtina sudaryti sąlygas, kad nevyriausybinėms organizacijoms lengviau būtų galima suteikti stabilų lankstų finansavimą, taip pat skirti lėšų finansuoti jų veiklą (institucinės dotacijos, kurios skiriasi nuo „projektais pagrįsto“ finansavimo).

· Asmuo pasiteirauti Arturo Íniguez

(Tel. 00 32 2 546 87 68, el. paštas arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
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