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Στη σύνοδο ολομέλειας, της 25ης και 26ης Φεβρουαρίου, σημαντική υπήρξε η παρουσία του κ. Jacques BARROT, αντιπροέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και αρμόδιου για θέματα Δικαιοσύνης, Ελευθερίας και Ασφάλειας.  

Την ομιλία του κ. Jacques BARROT ακολούθησε θεματική συζήτηση, στο πλαίσιο της οποίας πολλές γνωμοδοτήσεις επικεντρώθηκαν στο θέμα της πολιτικής ασύλου και μετανάστευσης. 
1. ΑΣΥΛΟ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

· Μια κοινή μεταναστευτική πολιτική για την Ευρώπη

· Εισηγητής: ο κ. PARIZA CASTAÑOS (Εργοδότες – ES)

· Συνεισηγήτρια: η κ. BONTEA (Εργοδότες – RO)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 359 τελικό – ΕΟΚΕ 342/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ, στις γνωμοδοτήσεις της, έχει υποστηρίξει την άποψη ότι η πολιτική και η νομοθεσία για τη μετανάστευση οφείλουν να σέβονται πλήρως τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων των ατόμων, την ισότητα μεταχείρισης και την αποφυγή των διακρίσεων. Προκειμένου να ενισχυθεί ο στόχος αυτός, η ΕΟΚΕ προτείνει να συμπεριληφθούν δύο νέες κοινές αρχές: θεμελιώδη δικαιώματα, αφενός· κράτος δικαίου και θεμελιώδεις ελευθερίες, αφετέρου.
Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει ότι είναι ανάγκη να θεσπιστεί και να αναπτυχθεί ένας μηχανισμός σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Επιτροπής και κρατών μελών έτσι ώστε να υπάρχει διαβούλευση με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η ΕΟΚΕ στηρίζει την πρόταση της Επιτροπής για μια κοινή μεθοδολογία, διότι θεωρεί ότι πρόκειται για ένα πρώτο βήμα προς τη δημιουργία μιας Ανοιχτής Μεθόδου Συντονισμού. Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι οι κοινές αρχές πρέπει να μετατραπούν σε κοινούς αντικειμενικούς δείκτες που θα πρέπει να ενταχθούν στα εθνικά προφίλ μετανάστευσης. Κάθε κράτος μέλος θα εκπονεί ετήσια έκθεση και η Επιτροπή θα καταρτίζει ετήσια συνθετική έκθεση που θα αποστέλλει στο Κοινοβούλιο. Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι πρέπει να ζητείται και η δική της γνώμη. Με βάση την έκθεση της Επιτροπής, το Εαρινό Ευρωπαϊκό Συμβούλιο θα πραγματοποιεί πολιτική αξιολόγηση και θα διατυπώνει συστάσεις.

Η ΕΟΚΕ επιθυμεί να αποκτήσει η ΕΕ μια κατάλληλη κοινή νομοθεσία, με υψηλό βαθμό εναρμόνισης, ώστε η μετανάστευση να διοχετεύεται μέσω νόμιμων διαδικασιών, ευέλικτων και διαφανών, και βάσει της οποίας οι υπήκοοι τρίτων χωρών θα απολαύουν δίκαιης μεταχείρισης, με δικαιώματα και υποχρεώσεις συγκρίσιμα με των πολιτών της Ένωσης.

· Για περισσότερες πληροφορίες :  κ Pierluigi Brombo 
(Τηλ.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Σχέδιο πολιτικής για το άσυλο 

· Εισηγητής: ο κ. PARIZA CASTAÑOS (Εργοδότες – ES)

· Συνεισηγήτρια: η κ. BONTEA (Εργοδότες – RO)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 360 τελικό – ΕΟΚΕ 343/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ συμμερίζεται τους γενικούς στόχους που προτείνει η Επιτροπή, εφιστά όμως την προσοχή στην τεράστια απόσταση που υπάρχει ανάμεσα στους στόχους αυτούς και την ευρωπαϊκή νομοθεσία, καθώς και μεταξύ νόμων και πρακτικών των κρατών μελών.

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι η δεύτερη φάση οικοδόμησης του Κοινού Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασύλου (ΚΕΣΑ) πρέπει να επανορθώσει τις ατέλειες που παρατηρήθηκαν κατά την πρώτη. Επομένως, ως προκαταρκτικό βήμα για την έναρξη της δεύτερης φάσης, θα πρέπει να διεξαχθεί κριτική εξέταση της πρώτης.

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι η εναρμόνιση των ευρωπαϊκών πολιτικών σχετικά με το άσυλο και η οικοδόμηση του ΚΕΣΑ πρέπει να επιτευχθούν με εξασφάλιση υψηλής ποιότητας και χωρίς να υποβαθμίζονται οι διεθνείς κανόνες προστασίας. Η εναρμόνιση θα διατηρεί πάντοτε κάποια περιθώρια για τις εθνικές νομοθεσίες, δεν θα πρέπει όμως, σε καμία περίπτωση, να αποτελέσει ευκαιρία για υποβάθμιση των σημερινών επιπέδων προστασίας στα κράτη μέλη αλλά,  αντίθετα, θα πρέπει να αξιοποιηθεί για τη βελτίωση της νομοθεσίας όσων κρατών μελών διαθέτουν ανεπαρκή επίπεδα προστασίας.

Η νέα νομοθεσία θα πρέπει να παράσχει στους αιτούντες άσυλο πρόσβαση στην αγορά εργασίας και στην κατάρτιση.

Η ΕΟΚΕ ζητά να αναγνωριστεί ο ρόλος που διαδραματίζουν οι ΜΚΟ που ειδικεύονται στους πρόσφυγες και το άσυλο και να τους δοθεί πλήρης πρόσβαση στους χώρους και στις διαδικασίες που σχετίζονται με τις δραστηριότητές τους.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κ Pierluigi Brombo 
(Τηλ.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· Πράσινη Βίβλος – Μετανάστευση και κινητικότητα: προκλήσεις και ευκαιρίες για τα εκπαιδευτικά συστήματα της ΕΕ
· Εισηγητής: ο κ. SOARES (Εργοδότες – PT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 423 τελικό – ΕΟΚΕ 344/2009
· Κύρια σημεία:
Η πράσινη βίβλος εξετάζει μια σημαντική πρόκληση που αντιμετωπίζουν σήμερα τα εκπαιδευτικά συστήματα: είναι  γεγονός ότι στο σχολείο υπάρχουν πολλά παιδιά μεταναστών που ζουν σε επισφαλές οικονομικό και κοινωνικό περιβάλλον και έχουν χαμηλή επίδοση στο σχολείο, χαμηλά ποσοστά ολοκλήρωσης του σχολείου και υψηλά ποσοστά πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου, πράγμα που υπονομεύει  την ένταξή τους  τόσο στο σχολείο όσο και στην αγορά εργασίας στη μετέπειτα ζωή τους
Αν και η εκπαίδευση εξακολουθεί να αποτελεί αρμοδιότητα των εθνικών κυβερνήσεων, η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα πρέπει να συντονίσει, στην πράξη, τις αναγκαίες πολιτικές για την επίτευξη της καλύτερης δυνατής ένταξης και να παροτρύνει τα κράτη μέλη να χρησιμοποιούν την Ανοικτή Μέθοδο Συντονισμού στον τομέα αυτό. 
Για τον λόγο αυτό, η ΕΟΚΕ κρίνει ότι η εκπαιδευτική απάντηση πρέπει κυρίως να βασιστεί:

· σε ένα σχολείο ποιότητας δωρεάν και καθολικής πρόσβασης·

· σε μια πολιτική που θα σέβεται, μεταξύ άλλων, τις εθνοτικές, κοινωνικές, πολιτισμικές, και οικονομικές διαφορές και τις διαφορές φύλου και που θα έχει την ικανότητα να αξιοποιεί τις υφιστάμενες δυνατότητες· και

· στον σεβασμό των ιδιαίτερων  χαρακτηριστικών κάθε μεταναστευτικής κοινότητας.

Η οδηγία 77/486/ΕΟΚ, η οποία θεσπίστηκε για να ανταποκρίνεται στην κατάσταση των παιδιών των μεταναστών, είναι ιστορικά και πολιτικά παρωχημένη και πρέπει, λοιπόν, να τροποποιηθεί ουσιαστικά, με συνυπολογισμό της εξέλιξης του ίδιου του φαινομένου της μετανάστευσης και καλείται να αποτελέσει το ουσιαστικό μέσο για την κοινωνική, οικονομική και πολιτική ένταξη των μεταναστών και των παιδιών τους.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Maria Judite Berkemeier 
(Τηλ.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ

· Ευρωπαϊκή Πολιτική Υπηρεσία 
· Εισηγητής: ο κ. JANSON (Εργοδότες – SE)

· Συνεισηγητής: ο κ. SIBIAN (Διάφορες δραστηριότητες – RO)

· Έγγραφα αναφοράς: Διερευνητική γνωμοδότηση - ΕΟΚΕ 345/2009
· Κύρια σημεία:
Με δεδομένη τη μεγάλη ποικιλία συστημάτων για την ενεργό συμμετοχή των νέων στα κοινά, ο καλύτερος τρόπος προσέγγισης του ζητήματος αυτού είναι να βασισθεί η ανάληψη ευρωπαϊκής πρωτοβουλίας σε ένα πλαίσιο:

· συνεργασίας μεταξύ εθελοντικών δραστηριοτήτων ανοιχτών σε όλους, άμισθων, που θα αναλαμβάνονται αυτοβούλως, θα έχουν εκπαιδευτικό χαρακτήρα (μη τυπική μάθηση) και θα εξασφαλίζουν κοινωνική προστιθέμενη αξία·

· με προκαθορισμένη περίοδο δραστηριότητας, με σαφείς στόχους, περιεχόμενο, καθήκοντα, δομή και πλαίσιο, κατάλληλη στήριξη, καθώς και νομική και κοινωνική προστασία·

· το οποίο θα λειτουργεί συγχρόνως σε ευρωπαϊκό και διακρατικό επίπεδο.

Η πρωτοβουλία αυτή θα μπορούσε να ονομασθεί ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για τη δραστηριοποίηση των πολιτών και να περικλείει ένα ευρύ φάσμα παραδόσεων και πρακτικών στον τομέα των εθελοντικών δραστηριοτήτων, συμπεριλαμβανομένης της πολιτικής υπηρεσίας στα διάφορα κράτη μέλη.

Η ενεργός συμμετοχή στην κοινωνία, συμπεριλαμβανομένων των διακρατικών ανταλλαγών, είναι εξαιρετικά επωφελής για την ανάπτυξη της προσωπικότητας των ατόμων, ιδίως των νέων, όπως και για την ανάπτυξη της οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών στην Ευρώπη. Στους εθελοντές παρέχεται μια μοναδική ευκαιρία για τυπική ή άτυπη μάθηση και απόκτηση κοινωνικών και γλωσσικών δεξιοτήτων. Το γεγονός αυτό μπορεί να δημιουργήσει ένα αίσθημα ευρωπαϊκής πολιτικής συνείδησης και να ενισχύσει την επιθυμία των νέων για τη μεταγενέστερη συνέχιση της δραστηριοποίησής τους. Η ένταξη στα προγράμματα και άλλων ηλικιακών ομάδων, όπως οι ηλικιωμένοι, θα τους έδινε τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν τις εμπειρίες τους. Η συνεργασία ατόμων από διαφορετικές ηλικιακές ομάδες σε εθελοντικές δραστηριότητες μπορεί επίσης να προωθήσει την κατανόηση μεταξύ των γενεών.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Αλέξανδρος Τσολάκης
(Τηλ.: 00 32 2 546 88 66 – e-mail: alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)

κα Ewa Kaniewska

(Τηλ.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu) 
· Διαλειτουργικότητα των ευρωπαϊκών δημοσίων διοικήσεων (ISA)
· Εισηγητής: ο κ. PEZZINI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 583 τελικό – 2008/0185 COD – ΕΟΚΕ 334/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ στηρίζει πλήρως την πρωτοβουλία της Επιτροπής για την έναρξη του προγράμματος ISA, εφόσον εκτιμά ότι είναι ακόμη ανεπαρκή τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την παροχή μιας αποτελεσματικής πανευρωπαϊκής διάστασης σε ένα σύστημα διασυνδεδεμένων, διαδραστικών και προσβάσιμων δημόσιων διοικήσεων. Η ΕΟΚΕ ζητεί να προβλεφθούν δεσμευτικά μέσα που θα παρέχουν ανανεωμένη βεβαιότητα και σφρίγος σε μια ευρωπαϊκή στρατηγική και σε ένα ενισχυμένο κοινό πλαίσιο διαλειτουργικότητας. Η ΕΟΚΕ θεωρεί αναγκαία τη βελτίωση του συντονισμού και της συνεργασίας με τα άλλα κοινοτικά προγράμματα και εκτιμά ότι το πλαίσιο της πανευρωπαϊκής διαλειτουργικότητας θα πρέπει να εδραιωθεί μέσω μιας πολυδιάστατης προσέγγισης που να καλύπτει τις πολιτικές, τις νομικές, τις γλωσσικές και τις οργανωτικές πτυχές. 
Η ΕΟΚΕ υπενθυμίζει τη σημασία των ανοικτών λογισμικών, ιδίως στον τομέα της ηλεκτρονικής διοίκησης, και θεωρεί ότι πρέπει να ενθαρρυνθεί η χρησιμοποίηση ενός λογισμικού ανοικτής πηγής, το οποίο επιτρέπει την εξέταση, την τροποποίηση, την αναδιανομή και την επαναχρησιμοποίηση των λύσεων λογισμικού μεγάλης αξίας για τις δημόσιες διοικήσεις. Πρέπει να ορισθεί αμέσως, σε νομικό επίπεδο, ένα ευρωπαϊκό σύστημα επιβολής κυρώσεων για όσους που χρησιμοποιούν καταχρηστικά δίκτυα και δεδομένα, και για να επιτευχθεί αυτό θα πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες παρεμβάσεις και επί της διαλειτουργικότητας των νομικών διαδικασιών της Ενώσεως. Τέλος, η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι η δρομολόγηση μιας εκστρατείας ενημέρωσης και κατάρτισης στο συγκεκριμένο θέμα αποτελεί απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτυχία της πρωτοβουλίας. Επίσης η διοργάνωση κοινωνικού διαλόγου και διαλόγου με την κοινωνία πολιτών σε ευρωπαϊκό επίπεδο, και πανευρωπαϊκών διασκέψεων των υπηρεσιών σε απευθείας σύνδεση σε τακτά διαστήματα έχει θεμελιώδη σημασία προκειμένου να διαδοθούν, να υποστηριχθούν και να κατευθυνθούν οι εργασίες των διοικήσεων, στις διάφορες χώρες, σε ένα κοινό πλαίσιο ανάπτυξης.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Γεώργιος Καραγεώργος 
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
3. ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

· Διατήρηση των αλιευτικών πόρων
· Εισηγητής: ο κ. SARRO IPARRAGUIRRE (Διάφορες δραστηριότητες - ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 324 τελικό – 2008/0112 CNS – ΕΟΚΕ 336/2009
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Arturo Íñiguez
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Σχέδιο δράσης για τη βιώσιμη κατανάλωση και παραγωγή 
· Εισηγητής: ο κ. ESPUNY MOYANO (Εργοδότες – ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 397 τελικό – ΕΟΚΕ 337/2009
· Κύρια σημεία:
Το σχέδιο δράσης θα πρέπει να εφαρμοστεί κατά τρόπον ώστε να ενισχύει την αποδοτικότητα και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων και να συμβάλλει στην αναθέρμανση της οικονομίας, ενώ παράλληλα θα προωθεί την βιώσιμη παραγωγή και κατανάλωση. Το σχέδιο δράσης που προτείνει η Επιτροπή πάσχει, ως ένα βαθμό, από ασάφεια όσον αφορά το περιεχόμενο και το πεδίο εφαρμογής του. Συμπλήρωμα των προσπαθειών που θα χρειαστεί να καταβάλουν οι οικονομικοί τομείς, αποτελεί η ανάπτυξη μέτρων στήριξης, ιδίως για τους τομείς της έρευνας, της ανάπτυξης και της καινοτομίας (Ε+Α+Κ). Είναι πολύ σημαντικό να δεχθεί η Επιτροπή τη συμμετοχή όλων των εμπλεκόμενων τομέων στην εφαρμογή του σχεδίου δράσης. Επί του προκειμένου, η ΕΟΚΕ επιθυμεί να εκφράσει την ανησυχία της για το φόρουμ λιανικού εμπορίου. 
Σε σχέση με την πρόταση για τον οικολογικό σχεδιασμό, οι περιβαλλοντικές απαιτήσεις πρέπει να καθοριστούν με βάση τους επιδιωκόμενους στόχους και όχι με βάση τις τεχνικές λύσεις που μπορούν να βρεθούν μέσω του οικολογικού σχεδιασμού. 
Επίσης η ετικέτα συνιστά σημαντικό μέσον, δεν είναι όμως το μοναδικό μέσο που υπάρχει για την ενημέρωση του καταναλωτή, το ιδανικό δε για να διευκολυνθεί η επίτευξη των στόχων είναι η εναρμόνιση των σχετικών διατάξεων. 
Τέλος, όλες οι προσπάθειες που πρέπει να καταβάλουν οι ευρωπαϊκοί οικονομικοί φορείς στο πλαίσιο του σχεδίου δράσης της Επιτροπής θα πρέπει να αφορούν και τα εισαγόμενα προϊόντα, ώστε να μην δημιουργηθεί ένα σύστημα διακρίσεων, που θα ζημίωνε τους ευρωπαίους παραγωγούς εντός της ίδιας της ευρωπαϊκής αγοράς. 
· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Anna Bobo Remijn
(Τηλ.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Σύστημα κοινοτικού οικολογικού σήματος
· Εισηγήτρια: η κα GAUCI (Εργοδότες – MT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 401 τελικό – 2008/0152 COD – ΕΟΚΕ 338/2009
· Κύρια σημεία:
Το ευρωπαϊκό οικολογικό σήμα πρέπει να παραμείνει προαιρετικό μέσο. Ο προαιρετικός χαρακτήρας του συστήματος επιτρέπει τον καθορισμό υψηλών και φιλόδοξων προτύπων όσον αφορά τα κριτήρια, τα οποία καθιστούν δυνατή την προώθηση αποκλειστικά προϊόντων και υπηρεσιών με υψηλές περιβαλλοντικές επιδόσεις.

Η ΕΟΚΕ εμμένει στην άποψη ότι η διαχείριση του εν λόγω συστήματος πρέπει να βελτιωθεί, κατά τρόπον ώστε  να λειτουργήσει με πιο επιχειρηματικό τρόπο.

Η ΕΟΚΕ συμφωνεί με την Επιτροπή ότι πρέπει να αυξηθεί σημαντικά ο αριθμός των ομάδων προϊόντων καθώς και των κατόχων άδειας.

Η ΕΟΚΕ κρίνει ότι η καθιέρωση ενός οικολογικού σήματος για όλα τα προϊόντα τροφίμων, φρέσκα και επεξεργασμένα, θα αποτελούσε το πρώτο βήμα προς τη δημιουργία μιας πραγματικής οικολογικής αλυσίδας τροφίμων. Η ΕΟΚΕ θεωρεί ωστόσο ότι το οικολογικό σήμα για τα τρόφιμα πρέπει να παρέχεται, μόνον εφόσον λαμβάνεται υπόψη όλος ο κύκλος ζωής του προϊόντος. Δεν συνάγεται με σαφήνεια από την πρόταση ποιοι είναι οι τύποι τροφίμων, που σύμφωνα με την Επιτροπή, θα συμπεριληφθούν στον κανονισμό. Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι η συσκευασία αποτελεί μόνο μέρος των κριτηρίων του οικολογικού σήματος, εφόσον είναι σημαντική για τη συγκεκριμένη ομάδα προϊόντων. 
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Robert Kaukewitsch
(Τηλ.: 00 32 2 546 23 66 – e-mail: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)
· Κοινοτικό σύστημα οικολογικής διαχείρισης και οικολογικού ελέγχου (EMAS)
· Εισηγητής: ο κ. PEZZINI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 402 τελικό – 2008/0154 COD – ΕΟΚΕ 340/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ πιστεύει, αφενός, ότι οι προτεινόμενες ρυθμίσεις εξακολουθούν να είναι υπερβολικά περίπλοκες και, αφετέρου, ότι απαιτείται περαιτέρω δημιουργική προσπάθεια για τη διαμόρφωση των αναγκαίων προϋποθέσεων ούτως ώστε να αναγνωριστεί από την αγορά ότι το EMAS παρέχει περιβαλλοντική προστιθέμενη αξία, με ωφέλειες και επιβαρύνσεις ανάλογες προς το σκοπό του, ιδιαίτερα για τους μικρότερους οργανισμούς και τις επιχειρήσεις, καθώς και διεθνές κύρος, με μείωση της γραφειοκρατίας και του τεχνικού και διοικητικού κόστους που παραμένει ιδιαίτερα υψηλό.

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι θα μπορούσε να είχε ζητηθεί από τα κράτη μέλη η απαλλαγή των πιστοποιημένων κατά EMAS χώρων δραστηριοτήτων από άλλες περιβαλλοντικές απαιτήσεις που προστίθενται σε εκείνες της δήλωσης του EMAS, οι οποίες εξακολουθούν να επιβάλλονται ενίοτε ως περιττή ταλαιπωρία και ενίοτε λόγω γραφειοκρατικής αδράνειας. Εφόσον οι διαδικασίες που προβλέπονται για την πιστοποίηση EMAS αποσκοπούν σε προσεκτικότερη μεταχείριση του περιβάλλοντος από κάθε άποψη, θα πρέπει να καταργηθεί το κόστος καταχώρισης για την πιστοποίηση EMAS.

Η ΕΟΚΕ κρίνει ότι είναι σημαντικό να προαχθεί καλύτερα και να υποστηριχθεί περισσότερο το EMAS τόσο σε κοινοτικό επίπεδο, με την ενεργοποίηση του προγράμματος ΠΑΚ και με τη χρησιμοποίηση των πόρων της ΕΤΕ και των Διαρθρωτικών Ταμείων, όσο και σε εθνικό επίπεδο, μέσω φορολογικών ελαφρύνσεων, δημοσίων συμβάσεων, τελών καταχώρισης και ανανέωσης, καθώς και φοροαπαλλαγής των επανεπενδυόμενων κερδών. 

Η ΕΟΚΕ είναι απολύτως πεπεισμένη ότι η ευρεία διάδοση και η υποστήριξη της πιστοποίησης EMAS με εικόνα και περιεχόμενο αριστείας μπορεί να συμβάλει σημαντικά στη μεγαλύτερη ευαισθητοποίηση των εργαζομένων, των εργοδοτών και των πολιτών σχετικά με τα περιβαλλοντικά προβλήματα: αύξηση της αειφόρου παραγωγής,  ενθάρρυνση του αειφόρου εμπορίου και διάδοση της αειφόρου κατανάλωσης.
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Robert Kaukewitsch
(Τηλ.: 00 32 2 546 23 66 – e-mail: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)
4. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΙΔΩΝ
· Εμπόριο προϊόντων φώκιας
· Εισηγητής: ο κ. NARRO (Διάφορες δραστηριότητες – ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 469 τελικό – 2008/0160 COD – ΕΟΚΕ 339/2009
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Arturo Íñiguez
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Προστασία των ζώων κατά τη θανάτωσή τους
· Εισηγητής: ο κ. ALLEN (Διάφορες Δραστηριότητες – IE)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 553 τελικό – 2008/0180 CNS – ΕΟΚΕ 341/2009
· Κύρια σημεία:
Η πρόταση να επιτραπεί μία παρέκκλιση για την περίπτωση σφαγής ζώων στο πλαίσιο θρησκευτικών εθίμων δεν συνάδει διόλου με τους στόχους που περιέχονται στον προτεινόμενο κανονισμό για καλή μεταχείριση των ζώων κατά τη διαδικασία θανάτωσης. Οι καινοτόμες τεχνολογίες όπως το σύστημα ελέγχου της αναισθητοποίησης δίνει τη δυνατότητα ελέγχου της ηλεκτρικής αναισθησίας που προηγείται, πράγμα που διασφαλίζει ότι το ζώο έχει αναισθητοποιηθεί ορθά, αλλά είναι ακόμη ζωντανό πριν τη σφαγή. Επιπλέον, η θέσπιση συστήματος επισήμανσης που θα αναφέρει τη μέθοδο θανάτωσης ενθαρρύνει τη χρήση του συστήματος ελέγχου της αναισθητοποίησης. Είναι σημαντικό η Επιτροπή να υποστηρίζει ενεργά την έρευνα για συστήματα που θα πείσουν τις θρησκευτικές ομάδες σχετικά με θέματα αναισθητοποίησης και κατά συνέπεια προστασίας της καλής μεταχείρισης των ζώων κατά τη θανάτωση.
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Arturo Íñiguez
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. ΕΝΕΡΓΕΙΑ

· Αντιμετωπίζοντας την πρόκληση της ανόδου των τιμών του πετρελαίου 

· Εισηγητής: ο κ. CEDRONE (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 384 τελικό – ΕΟΚΕ 348/2009
· Κύρια σημεία:
Η άνοδος των τιμών του πετρελαίου επηρεάζει άμεσα το κόστος της θέρμανσης και των μεταφορών και έμμεσα το κόστος των τροφίμων: το μεγαλύτερο μέρος των δαπανών των φτωχότερων νοικοκυριών διατίθεται για τα είδη αυτά. Η ενίσχυση των φτωχών οικογενειών πρέπει απαραιτήτως να παρασχεθεί μέσω άμεσης στήριξης του εισοδήματος και όχι μέσω, για παράδειγμα, φορολογικών μέτρων (π.χ. με μείωση των φόρων επί των πετρελαϊκών προϊόντων) τα οποία επηρεάζουν τις τιμές της αγοράς αμβλύνοντας τις συνέπειες της ανόδου των τιμών του πετρελαίου.

Πρέπει επίσης να υιοθετηθούν παρόμοιες στρατηγικές για να βοηθηθούν οι τομείς της οικονομίας που έχουν πληγεί εντονότερα από την άνοδο των τιμών του πετρελαίου. Αυτό ισχύει προπάντων για τον τομέα της αλιείας, αλλά γενικότερα για όλους τους τομείς που εστιάζονται στην ικανοποίηση της ζήτησης για είδη διατροφής και μεταφορές. 

Όσον αφορά τις μακροοικονομικές επιπτώσεις στις αναπτυσσόμενες χώρες, πρέπει να καταρτισθούν σφαιρικά σχέδια στήριξης, ειδικότερα για τις ασθενέστερες οικονομίες, κατά πρώτο λόγο μέσω χρηματοδοτικών μέτρων για τη στήριξη της εφαρμογής πολιτικών εξοικονόμησης ενέργειας. 

Πρέπει να υπάρξει σαφής δέσμευση για τη δημιουργία μιας ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς ενέργειας.  Τούτο θα είχε ως αποτέλεσμα να απελευθερωθεί ο βασικός αυτός τομέας από τις καταστρεπτικές πιέσεις της κερδοσκοπίας. Η ευρωπαϊκή αγορά ενέργειας πρέπει να καταστεί διαφανής και να τεθεί υπό τον έλεγχο των αρμοδίων αρχών. 
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Gilbert Marchlewitz 
(Τηλ.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
6. ΥΓΕΙΑ

· Σπάνιες νόσοι: ευρωπαϊκή δράση
· Εισηγήτρια: η κ. CSER (Εργοδότες – HU)
· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 726 τελικό – 2008/0218 (CNS) – ΕΟΚΕ 346/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ:
· χαιρετίζει το σχέδιο σύστασης του Συμβουλίου και τάσσεται υπέρ της συντονισμένης ευρωπαϊκής δράσης που αποσκοπεί στην ταυτοποίηση, στον ορισμό και στην ταξινόμηση των εν λόγω νόσων· 

· συνιστά οι εθνικές στρατηγικές για τις σπάνιες νόσους να αποτελέσουν αναπόσπαστο τμήμα των εθνικών προγραμμάτων στον τομέα της δημόσιας υγείας και της υγειονομικής περίθαλψης και συμφωνεί ως προς την εκπόνηση εθνικών σχεδίων, αλλά φοβάται ότι το 2011 αποτελεί υπερβολικά κοντινή ημερομηνία για την προετοιμασία των εν λόγω σχεδίων με την επιβεβλημένη ακρίβεια. Όλα τα κράτη μέλη θα πρέπει να προβούν στη δημιουργία κέντρων για τις σπάνιες νόσους, τα οποία θα μπορούσαν να αναλάβουν συντονιστικό ρόλο μεταξύ των ερευνητικών ινστιτούτων, των θεραπευτικών ιδρυμάτων και των υπηρεσιών υγείας, αφενός, και των δημοσίων αρχών, αφετέρου, και να επωμισθούν καθήκοντα σχετικά με τη συλλογή δεδομένων, τη διαπίστευση και τη μεθοδολογία. 

· συνιστά να καθιερωθεί ο συντονισμός και η ροή πληροφοριών σε ευρωπαϊκό επίπεδο και να διαμορφωθεί κοινή και μηχανογραφημένη τεχνική ορολογία. Πρέπει να αναπτυχθεί ένα ειδικό σύστημα επικοινωνίας και αναφοράς προκειμένου να έχει κάθε ενδιαφερόμενος πρόσβαση στην κατάλληλη ενημέρωση·

· επιδοκιμάζει την έκδηλη υποστήριξη του συντονισμού των ερευνητικών δραστηριοτήτων που αναλαμβάνονται επί του παρόντος στον τομέα των σπάνιων νόσων, καθώς και την προβολή της οποίας τυγχάνουν· επίσης, επιδοκιμάζει τόσο την προώθηση σχεδίων συντονισμού που αποσκοπούν στη βέλτιστη χρήση των περιορισμένων διαθέσιμων πόρων όσο και την ενίσχυση της διεθνούς συνεργασίας. Πρέπει, αντί της χρηματοδότησης προγραμμάτων, να αναπτυχθεί η δυνατότητα μακροπρόθεσμης χρηματοδότησης. 

· συνιστά να προβλεφθεί η συμμετοχή των οργανώσεων ασθενών, των επαγγελματικών οργανώσεων, των οργανώσεων της κοινωνίας των πολιτών και των κοινωνικών εταίρων κατά τη διερεύνηση και την αξιολόγηση της δυνατότητας χρησιμοποίησης των κέντρων αναφοράς που υπάρχουν σε άλλα κράτη μέλη.  

· τάσσεται υπέρ της δημιουργίας της συμβουλευτικής επιτροπής της ΕΕ για τις σπάνιες νόσους (EUACRD) και συνιστά να συμμετάσχουν εκτός από τους εκπροσώπους των κρατών μελών, ο υγειονομικός τομέας, οι οργανώσεις των ασθενών και των εμπειρογνωμόνων οι κοινωνικοί εταίροι καθώς και άλλες οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών.

· τονίζει ότι πρέπει να υποστηριχθεί η πρωτοβουλία σχετικά με την ευρωπαϊκή ημέρα για τις σπάνιες νόσους με στόχο να προαχθεί σε διεθνή εκδήλωση.  

· επιδοκιμάζει την υποβολή έκθεσης για την εφαρμογή της παρούσας σύστασης πέντε έτη μετά την έγκρισή της, αλλά θεωρεί σκόπιμο να διασφαλιστεί ότι θα επέλθουν οι απαιτούμενες διορθώσεις κατά τη διάρκεια της εφαρμογής της σύστασης αυτής με συνεκτίμηση των δικαιωμάτων των ασθενών.  Η ΕΟΚΕ επιθυμεί να συμμετέχει στη συνεχή αξιολόγηση της εν λόγω εφαρμογής.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Ewa Kaniewska
(Τηλ.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
7. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

· Η συνεργασία και η μεταφορά γνώσεων
· Εισηγητής: ο κ. WOLF (Διάφορες δραστηριότητες – DE)

· Έγγραφα αναφοράς: Γνωμοδότηση πρωτοβουλίας – ΕΟΚΕ 330/2009
· Κύρια σημεία:

Στη γνωμοδότησή της, η ΕΟΚΕ: 

· συνιστά να ενημερώνονται συστηματικά οι επιστήμονες που εργάζονται στη βιομηχανία και τις ΜΜΕ για τους θησαυρούς της γνώσης και της τεχνολογίας που υπάρχουν στα πανεπιστήμια και τα ερευνητικά ιδρύματα της ΕΕ και για το πώς πρέπει να γίνονται οι ανάλογες επαφές. Συνιστά επίσης στην Επιτροπή να προωθήσει ένα πανευρωπαϊκό (διαδικτυακό) σύστημα αναζήτησης που θα ενσωματώσει και θα συμπληρώσει τα υφιστάμενα συστήματα πληροφόρησης.

· υποστηρίζει τις προσπάθειες για ελεύθερη πρόσβαση στις επιστημονικές δημοσιεύσεις στο διαδίκτυο. Θα πρέπει, ωστόσο, να επιδιωχθεί η σύναψη συμφωνιών για αμοιβαίες ρυθμίσεις μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ, καθώς και με τρίτα κράτη 

· συνιστά να συνεχιστεί η εξέταση της ελεύθερης πρόσβασης στα ερευνητικά δεδομένα, αλλά και να καθοριστούν τα όριά της. Η ΕΟΚΕ συνιστά μια προσεκτική και βαθμιαία προσέγγιση εκ μέρους της Επιτροπής με τη συμμετοχή των ερευνητών, τους οποίους αφορά το ζήτημα 
· επικροτεί, ως εκ τούτου, το γεγονός ότι η Επιτροπή διασαφήνισε εντωμεταξύ με τη σύστασή της για τη διαχείριση της πνευματικής ιδιοκτησίας ότι δεν προτίθεται σε καμία περίπτωση να παρέμβει, ούτε καν σε περιπτώσεις  ερευνών βάσει συμβάσεων, στην ελεύθερη διαμόρφωση των συμβάσεων μεταξύ των συνεργατών.
· επαναλαμβάνει τις συστάσεις της για την καθιέρωση διπλώματος ευρεσιτεχνίας της Ευρωπαϊκής Κοινότητας.
Η ΕΟΚΕ συνιστά να εξεταστεί κατά πόσον οι  εμπειρίες που αποκτήθηκαν κατά την εφαρμογή των υφιστάμενων κανόνων της ΕΕ και των κρατών μελών που αφορούν τις ενισχύσεις, τον ανταγωνισμό και την ανάθεση έργων εξυπηρετούν τον στόχο της καλύτερης δυνατής διατήρησης και αξιοποίησης των ικανοτήτων και των ειδικών γνώσεων που αποκτώνται στη βιομηχανία στο πλαίσιο παρόμοιων αναθέσεων, προς όφελος της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας, αλλά και για ανάλογες μετέπειτα αναθέσεις ή μήπως πρέπει να αναζητηθούν νέες προσεγγίσεις για την ανάπτυξη ανάλογης βιομηχανικής πολιτικής.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Filipa Pimentel
(Τηλ.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· Νανοϋλικά 
· Εισηγητής: ο κ. PEZZINI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 366 τελικό – ΕΟΚΕ 331/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι η υπεύθυνη ανάπτυξη και χρήση των νανοεπιστημών και των νανοϋλικών (N&N) αποτελεί την αιχμή του δόρατος της Ευρώπης για την αντιμετώπιση της πρόκλησης της οικονομικής και κοινωνικής προόδου σε παγκόσμια κλίμακα.

Στη γνωμοδότησή της, η ΕΟΚΕ:

· ανησυχεί για τη βραδεία πρόοδο που εξακολουθεί να παρατηρείται όσον αφορά τις εμπορικές εφαρμογές των νανοτεχνολογιών και τις έρευνες που διεξάγονται σχετικά με τις επιπτώσεις των νανοϋλικών στο περιβάλλον, την υγεία και την τοξικολογία·

· εκτιμά ότι απαιτείται ένα ολοκληρωμένο ρυθμιστικό πλαίσιο αναφοράς και, επίσης, ένα σύστημα διακυβέρνησης με στόχο να παρασχεθούν σαφείς και αξιόπιστες λύσεις για τις νεοεμφανιζόμενες ανάγκες, ιδίως όσον αφορά τις κοινές μεθόδους ταξινόμησης, τη μετρολογία και τις δοκιμές πιστοποίησης των ήδη υφισταμένων και των νέων πρωτοκόλλων, καθώς και την έρευνα πριν και κατά τη διάρκεια της διαδικασίας θέσπισης τεχνικών κανόνων·

· συνιστά την ενδυνάμωση του διαρθρωμένου διαλόγου με την κοινωνία των πολιτών, σε στέρεες και διαφανείς βάσεις, προκειμένου να ενισχυθεί η ενιαία στάση της Ευρώπης στον εν λόγω τομέα που είναι ζωτικής σημασίας για το μέλλον μας σε διεθνές επίπεδο.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Magdaléna Belarova-Carabin
(Τηλ.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Τροποποίηση της οδηγίας GSM
· Γενικός εισηγητής: ο κ. HERNÁNDEZ BATALLER (Διάφορες δραστηριότητες – ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 762 τελικό – 2008/0214 COD – ΕΟΚΕ 335/2009
· Κύρια σημεία:
Η πρόταση αυτή αποσκοπεί στην τροποποίηση της οδηγίας 87/372/ΕΟΚ του Συμβουλίου της 25ης Ιουνίου 1987  σχετικά με τις ζώνες συχνότητας που διατίθενται για τη συντονισμένη εγκατάσταση πανευρωπαϊκών ψηφιακών κυψελωτών δημόσιων επίγειων κινητών επικοινωνιών στην Κοινότητα (της οδηγίας GSM). Στόχος είναι να επιτραπεί ευρύτερη επιλογή τεχνολογιών και υπηρεσιών, με την αύξηση του ανταγωνισμού στη χρήση των ζωνών αυτών (των αποκαλούμενων ζωνών 900 MHz), και με την εξασφάλιση παράλληλα ότι οι υπηρεσίες παραμένουν συντονισμένες και ότι διασφαλίζεται η συνεχής λειτουργία του GSM. Παρόμοια τροποποίηση [COM(2007) 367 τελικό / 2007/0126 (COD)] είχε προτείνει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή τον Ιούλιο του 2007 και η ΕΟΚΕ, κατά τη σύνοδο ολομέλειας του Ιανουαρίου 2008 υιοθέτησε ομόφωνα τη γνωμοδότηση CESE 70/2008 (TEN 308), που υποστήριζε πλήρως την πρόταση της Επιτροπής. 

Η ΕΟΚΕ, στην παρούσα γνωμοδότηση, υποστηρίζει και πάλι την πρόταση της Επιτροπής δεδομένου ότι η ελευθέρωση της χρήσης ζωνών συχνότητας 900 ΜΗz καθιστά αναγκαία μια νομοθετική πρωτοβουλία σε κοινοτικό επίπεδο.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Γεώργιος Καραγεώργος 
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
8. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ

· Προϊόντα του τομέα των δομικών κατασκευών
· Εισηγητής: ο κ. GRASSO (Διάφορες δραστηριότητες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 311 τελικό – 2008/0098 COD – ΕΟΚΕ 329/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ επαναλαμβάνει ότι η ελεύθερη κυκλοφορία των αγαθών αποτελεί την κινητήρια δύναμη της ανταγωνιστικότητας και της οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης της ενιαίας ευρωπαϊκής αγοράς και ότι η ενίσχυση και ο εκσυγχρονισμός των όρων εμπορίας ασφαλών και ποιοτικών προϊόντων συνιστούν εγγύηση ποιότητας  για τους ευρωπαίους πολίτες για τις επιχειρήσεις του κλάδου.

Στη γνωμοδότησή της, η ΕΟΚΕ:

· υποστηρίζει την πρωτοβουλία της Επιτροπής να αναθεωρηθεί η ευρωπαϊκή νομοθεσία που ορίζει η οδηγία 89/106 για τα προϊόντα του τομέα δομικών κατασκευών ώστε να προσαρμοστεί στις σύγχρονες απαιτήσεις, να πραγματοποιηθεί ενημέρωση του περιεχομένου της και να καθοριστεί ένα ενιαίο ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο·

· συνιστά την χορήγηση των κατάλληλων οικονομικών πόρων για τη στήριξη των κοινοτικών προγραμμάτων κατάρτισης και πληροφόρησης, που απευθύνονται σε όλους τους ενδιαφερόμενους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς – ειδικότερα με εκστρατείες κατάρτισης των εκπαιδευτών - και ένα παράλληλο πρόγραμμα εποπτείας της εφαρμογής τους·

· κρίνει σημαντική μια  νομοθεσία με διαδικασίες που να ανταποκρίνονται σε ένα συγκεκριμένο έργο απλοποίησης, ειδικότερα για τις ΜΜΕ και τις πολύ μικρές επιχειρήσεις·

· υποστηρίζει την ανάγκη ειδικής εφαρμογής στον τομέα των προϊόντων δομικών κατασκευών του «Κοινοτικού συστήματος έγκαιρης προειδοποίησης και ταχείας ανταλλαγής πληροφοριών (RAPEX)» .

Τέλος, η ΕΟΚΕ ζητεί από την Επιτροπή να υποβάλει στο Κοινοβούλιο, στο Συμβούλιο και στην ΕΟΚΕ, μία έκθεση ανά διετία όσον αφορά την εφαρμογή του κανονισμού, στην οποία να περιλαμβάνεται ένα κεφάλαιο για τις απαιτήσεις ασφάλειας και υγιεινής των προϊόντων δομικών κατασκευών καθώς και  για τις σχετικές παραβάσεις και απάτες που διαπιστώνονται.

· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Magdaléna Belarova-Carabin
(Τηλ.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
9. ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
· Ηλεκτρονικό χρήμα
· Εισηγητής: ο κ. MORGAN (Εργοδότες – UK)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 627 τελικό – 2008/0190 COD – ΕΟΚΕ 333/2009
· Κύρια σημεία:

Η ΕΟΚΕ εκφράζει την ικανοποίησή της διότι το προτεινόμενο ρυθμιστικό πλαίσιο είναι κατάλληλο και αναλογικό. Ωστόσο η ΕΟΚΕ: 

· διατηρεί ορισμένες επιφυλάξεις σχετικά με την προστασία των καταναλωτών και καλεί την Επιτροπή να προβεί σε αλλαγές στην οδηγία σε ό,τι αφορά τους περιορισμούς στην επένδυση του κεφαλαίου κίνησης, την άμεση μετατροπή σε ηλεκτρονικό χρήμα των χρηματικών ποσών που λαμβάνονται, τη διασφάλιση του κεφαλαίου κίνησης σε ιδρύματα  υβριδικού χαρακτήρα και την κατάργηση του τέλους σε περίπτωση εξαργύρωσης του ποσού πριν από τη λήξη της σύμβασης ηλεκτρονικού χρήματος·
· εκφράζει την ανησυχία της όσον αφορά την ανάπτυξη της νομιμοποίησης εσόδων από παράνομες δραστηριότητες. Η ΕΟΚΕ δεν μπορεί να δεχθεί το γεγονός ότι οι δύο οδηγίες τάσσουν αντιφατικά όρια, με αποτέλεσμα να δημιουργείται απαράδεκτη νομική σύγχυση. Για να καθιερωθούν τα όρια που τάσσονται στην παρούσα οδηγία, θα πρέπει να τροποποιηθεί αναλόγως η τρίτη οδηγία που αφορά την νομιμοποίηση εσόδων από παράνομες δραστηριότητες· 
· καλεί όλα τα κράτη μέλη να υιοθετήσουν θετικές πολιτικές κατά την εφαρμογή της νέας οδηγίας. Είναι σημαντικό να αναπτυχθούν κανόνες κατόπιν διαβούλευσης με τις επιχειρήσεις, όπως επίσης να πλαισιωθούν κατά τέτοιο τρόπο ώστε να μην αποτελούν δυσβάστακτο βάρος τόσο για τους εκδότες του ηλεκτρονικού χρήματος όσο και για τους πελάτες τους. Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι θα πρέπει να στηριχθεί η βιομηχανία σε όλα τα κράτη μέλη και να δοθεί μια δεύτερη ευκαιρία  στην αγορά του ηλεκτρονικού χρήματος· 
· προτρέπει τους υφιστάμενους και δυνητικούς παράγοντες στον χώρο του ηλεκτρονικού χρήματος να επαναξιολογήσουν τα ισχυρά τους σημεία, τις αδυναμίες, τις ευκαιρίες και τις απειλές υπό το πρίσμα της εν λόγω οδηγίας. 

· Για περισσότερες πληροφορίες: κα Roxana Maliti
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
10. ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ

· Συγχωνεύσεις και διασπάσεις – Απαιτήσεις υποβολής εκθέσεων και τεκμηρίωσης
· Εισηγήτρια: η κ. SÁNCHEZ MIGUEL (Μισθωτοί – ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 576 τελικό – 2008/0182 COD – ΕΟΚΕ 332/2009
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Luis Lobo 
(Τηλ.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
11. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ

· Μειωμένοι συντελεστές φόρου προστιθέμενης αξίας
· Εισηγητής: ο κ. SANTILLÁN CABEZA (Μισθωτοί – ES)
· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 428 τελικό – 2008/0143 (CNS) – ΕΟΚΕ 347/2009
· Κύρια σημεία: 
Η ΕΟΚΕ επικροτεί τις τεχνικές τροποποιήσεις· μία πτυχή που πρέπει να εξεταστεί απαραιτήτως είναι, η εφαρμογή του ΦΠΑ σε υπηρεσίες και υλικά που συμβάλλουν στην εξοικονόμηση ενέργειας και στην προστασία του περιβάλλοντος. 

Όσον αφορά τη μείωση των συντελεστών ΦΠΑ για την παροχή υπηρεσιών ανακαίνισης, επισκευής, μετασκευής, συντήρησης και καθαρισμού κατοικιών, η ΕΟΚΕ διερωτάται κατά πόσον είναι σκόπιμη η διαγραφή της αναφοράς στην «κοινωνική» στέγαση.  

Η γενίκευση σε όλα τα κράτη μέλη της δυνατότητας εφαρμογής μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στις υπηρεσίες εστίασης και τροφοδοσίας αποβλέπει στην εξασφάλιση ισότιμης μεταχείρισης  (στρέβλωσης του ανταγωνισμού). 

Η ΕΟΚΕ επικροτεί την εξαίρεση των αλκοολούχων ποτών από την εφαρμογή του μειωμένου συντελεστή. 

Η ΕΟΚΕ συνιστά να τροποποιηθεί το κριτήριο της πρότασης και να συμπεριληφθούν στο παράρτημα ΙΙΙ οι υπηρεσίες επισκευής και συντήρησης αυτοκινήτων. 

· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Siegfried Jantscher
(Τηλ.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
12. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

· Διαρθρωτικά Ταμεία - Τροποποιήσεις 
· Εισηγητής: ο κ. CEDRONE (Μισθωτοί - IT)
· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 803 τελικό – 2008/0233 (AVC) – ΕΟΚΕ 349/2009

  COM(2008) 838 τελικό – 2008/0245 (COD) – ΕΟΚΕ 349/2009

  COM(2008) 813 τελικό – 2008/0232 (COD) – ΕΟΚΕ 349/2009
· Κύρια σημεία: 
Η ΕΟΚΕ λαμβάνει γνώση των τριών προαναφερόμενων προτάσεων που υπέβαλε η Επιτροπή στο πλαίσιο της τρέχουσας χρηματοπιστωτικής κρίσης, οι οποίες αποσκοπούν στην αναζωογόνηση της πραγματικής οικονομίας κατά τη διάρκεια αυτής της σημερινής περιόδου αντιστροφής της οικονομικής τάσης, με την προσαρμογή και απλούστευση ορισμένων διατάξεων των διαρθρωτικών ταμείων.

Η ΕΟΚΕ εγκρίνει τις ανωτέρω προτάσεις με κάποιες ωστόσο ορισμένες επιφυλάξεις. 
· Για περισσότερες πληροφορίες: κ. Marco Thyssen

(Τηλ.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
_____________
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