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El Pleno de los días 25 y 26 de febrero contó con la presencia del Sr. BARROT, Vicepresidente de la Comisión Europea y responsable de Justicia, Libertad y Seguridad.

Tras la intervención del Sr. BARROT tuvo lugar un debate temático en el que se agruparon diversos dictámenes sobre el tema de la política europea de inmigración y asilo.

1. INMIGRACIÓN Y ASILO

· Una Política Común de Emigración para Europa

· Ponente: Sr. PARIZA (Trabajadores – ES)

· Coponente: Sra. BONTEA (Empresarios – RO)

· Referencias: COM(2008) 359 final – CESE 342/2009
· Puntos clave:
El Comité ha considerado en sus dictámenes que la política y la legislación de inmigración deben respetar plenamente los derechos humanos de todas las personas, la igualdad de trato y la no discriminación. Para reforzar este objetivo, el CESE propone que se incluyan dos nuevos principios comunes: Derechos fundamentales y Estado de Derecho y libertades fundamentales.
El CESE subraya la necesidad de establecer y desarrollar un mecanismo a nivel de la Comisión Europea y de los Estados miembros para consultar a todas las partes interesadas.
El CESE respalda a la Comisión en la propuesta de una metodología común, porque considera que es un primer paso en la creación de un Método Abierto de Coordinación. El Comité considera que los principios comunes se deben convertir en indicadores objetivos comunes que se deben integrar en los perfiles nacionales de la inmigración. Cada Estado miembro elaborará un informe anual, y la Comisión elaborará un informe anual de síntesis, que enviará al Parlamento. El CESE considera que también deberá ser consultado. Sobre la base del informe de la Comisión, el Consejo Europeo de primavera realizará una evaluación política y formulará recomendaciones. 

El Comité desea que la UE pueda tener una adecuada legislación común con un alto grado de armonización, para que la inmigración se canalice a través de procedimientos legales, flexibles y transparentes, en la que los nacionales de terceros países tengan un trato justo, con derechos y obligaciones comparables a los de los ciudadanos comunitarios.
· Contacto: Sr. Brombo 

(Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Plan de política de asilo

· Ponente: Sr. PARIZA CASTAÑOS (Trabajadores – ES)

· Coponente: Sra. BONTEA (Empresarios – RO)

· Referencias: COM(2008) 360 final – CESE 343/2009
· Puntos clave:
El CESE comparte los objetivos generales propuestos por la Comisión, pero llama la atención sobre la enorme distancia que existe entre estos objetivos y la legislación europea, así como en las leyes y prácticas nacionales.
El CESE considera que la segunda fase de construcción del SECA debe corregir los defectos que ha padecido la primera; para ello es necesario hacer una revisión crítica de ésta como paso previo al inicio de la segunda fase.
El Comité considera que la armonización de las políticas europeas de asilo y la construcción del SECA se deben realizar garantizando un alto nivel de calidad, sin rebajar las normas internacionales de protección. La armonización siempre mantendrá determinados márgenes para las legislaciones nacionales, pero no deberá ser utilizada en ningún caso para reducir los actuales niveles de protección que tienen los Estados miembros, sino que deberá servir para mejorar la legislación de aquellos Estados miembros cuyos  niveles de protección son insuficientes.
La nueva legislación debe permitir el acceso de los solicitantes de asilo al mercado laboral y a la formación.
El CESE reclama que se reconozca el papel que realizan las ONG especializadas en asilo y refugio y que se les dé pleno acceso a aquellos procedimientos y lugares que estén relacionados con su actividad.
· Contacto: Sr. Brombo 
(Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· "Libro Verde – Inmigración y movilidad: retos y oportunidades de los sistemas educativos de la UE"
· Ponente: Sr. SOARES (Trabajadores – PT)

· Referencias: COM(2008) 423 final – CESE 344/2009
· Puntos clave:
El Libro Verde aborda un importante reto que afrontan actualmente los sistemas educativos: la presencia, en las escuelas, de numerosos niños de origen inmigrante en situación socioeconómica precaria y con unos niveles de estudios bajos, unos índices de escolaridad completa también bajos y un elevado nivel de abandono escolar que puede limitar su integración en la escuela y más tarde en el mercado laboral y la sociedad.
Aunque la educación sigue siendo una competencia nacional, el Comité considera que la Unión Europea deberá coordinar las políticas necesarias para lograr la mejor integración posible y podría fomentar el recurso de los Estados miembros al método abierto de coordinación, y en este ámbito. 
El CESE cree que la respuesta educativa debe basarse principalmente en lo siguiente:

· una escuela de calidad y de acceso universal y gratuito;
· una política que respete, entre otras cosas, las diferencias étnicas, socioculturales, económicas y de género, y que sepa sacar provecho de la potencialidad existente, y
· el respeto de las características específicas de cada comunidad inmigrante.
La Directiva 77/486/CEE, que pretendía dar respuesta a la situación de los niños inmigrantes, está política e históricamente anticuada, por lo que debería modificarse sustancialmente habida cuenta de la evolución del fenómeno migratorio, para convertirse en un verdadero instrumento para conseguir la integración social, económica y política de los inmigrantes y sus hijos.
· Contacto: Sra. Berkemeier 
(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
2. INTEGRACIÓN EUROPEA
· El servicio cívico europeo
· Ponente: Sr. JANSON (Trabajadores – SE)

· Coponente: Sr. SIBIAN (Actividades Diversas – RO)

· Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 345/2009
· Puntos clave:
A la vista de la gran variedad de sistemas existentes relativos a la participación activa de los jóvenes en la sociedad, el CESE considera que la mejor manera de enfocar esta cuestión es sentar las bases de una iniciativa europea sobre un marco de las siguientes características:

· se trata de un marco de cooperación para actividades de voluntariado abierto a todos, no remunerado, que se emprende por iniciativa del interesado, educativo (en su vertiente de aprendizaje no formal) y con un valor añadido de carácter social;

· se realiza durante un periodo determinado, tiene objetivos y contenidos claros, tareas concretas y estructura y marco precisos, y cuenta, además, con apoyo adecuado y protección jurídica y social;

· se desarrolla además en un contexto europeo y transnacional.

Podría denominársela "iniciativa cívica europea" y abarcar una amplia gama de tradiciones y prácticas de voluntariado, incluidos los servicios cívicos existentes en los diferentes Estados miembros.

Una participación activa en la sociedad, con inclusión de intercambios internacionales, resulta muy beneficiosa para el desarrollo personal, en particular de los jóvenes, así como para el avance de la sociedad civil organizada en Europa. Esta actividad brinda a los voluntarios una oportunidad única de aprendizaje formal e informal y les permite adquirir competencias sociales y lingüísticas. Asimismo, puede despertar en ellos un sentimiento de ciudadanía europea y consolidar su intención de mantener este compromiso en el futuro. La inclusión en el sistema de otros grupos de edad, como las personas mayores, permite aprovechar sus experiencias vitales. Esto repercute también positivamente en su salud y su calidad de vida. La actividad común de personas de distintos grupos de edad en el marco del voluntariado también puede ampliar el entendimiento entre generaciones.
· Contacto: Sr. Tsolakis
(Tel.: 00 32 2 546 88 66 – e-mail: alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)
Sra. Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu) 

· Interoperabilidad para las administraciones públicas europeas (ISA)
· Ponente: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 583 final – 2008/0185 (COD) – CESE 334/2009
· Puntos clave:
El CESE respalda plenamente la propuesta de la Comisión del programa ISA, pues estima que siguen siendo insuficientes las medidas tomadas hasta el momento para dar una dimensión paneuropea efectiva a la red de administraciones públicas interconectadas, interactivas y accesibles. Por lo tanto, el CESE solicita instrumentos vinculantes que aporten certidumbre y vigor a un marco común de interoperabilidad reforzado. El CESE solicita asimismo una mayor coordinación y cooperación con otros programas comunitarios, y cree que debería reforzarse el marco de referencia europeo en materia de interoperabilidad, desde una perspectiva multidimensional que incluya los aspectos políticos, los aspectos jurídicos y los aspectos técnicos, lingüísticos y orgaanizativos.

El Comité reafirma la importancia de los programas informáticos abiertos, así como de la protección de datos individuales, industriales y administrativos en los sistemas interconectados. Por otra parte, es preciso establecer cuanto antes un sistema jurídico contra el uso abusivo de redes y datos, con las correspondientes sanciones. Por último, el CESE considera que una campaña de información y formación es una condición sine qua non para el éxito de la iniciativa ISA. En este contexto, resultan esenciales el diálogo social y civil a escala europea y conferencias paneuropeas periódicas de los servicios en línea para dar a conocer, respaldar y orientar el trabajo de las administraciones de los distintos países.

· Contacto: Sr. Karageorgos
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
3. DESARROLLO SOSTENIBLE
· Conservación de los recursos pesqueros
· Ponente: Sr. SARRÓ IPARRAGUIRRE (Actividades Diversas – ES)

· Referencias: COM(2008) 324 final – 2008/0112 (CNS) – CESE 336/2009
· Contacto: Sr. Íñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Plan de Acción sobre Consumo y Producción Sostenibles 
· Ponente: Sr. ESPUNY MOYANO (Empresarios – ES)

· Referencias: COM(2008) 397 final – CESE 337/2009
· Puntos clave:
El Plan de Acción debe llevarse a la práctica de tal modo que fomente la eficiencia y la competitividad de las empresas, apoye la recuperación económica y, al mismo tiempo, promueva el consumo y la producción sostenibles. En cierta medida adolece de falta de claridad en su contenido y alcance. Para complementar el necesario trabajo de los distintos sectores económicos se tomarán medidas de apoyo, especialmente en I+D+i. 
Por otra parte, la Comisión debería aceptar que todos los sectores afectados han de participar en la elaboración del Plan de Acción. El Comité ya ha señalado su inquietud en el foro del comercio al por menor.
En relación con la propuesta de eco-diseño, los requerimientos medioambientales deben definirse en términos de los objetivos que se pretenden conseguir, más que en las soluciones técnicas que se puedan arbitrar a través del eco-diseño.
La etiqueta es un instrumento importante, si bien no es el único medio existente para informar al consumidor: lo idóneo es la armonización de disposiciones en esta materia para facilitar el cumplimiento de los objetivos.

Por último, todos los esfuerzos que los agentes económicos europeos deban poner en marcha en aplicación del Plan de Acción de la Comisión deben aplicarse a los productos importados, de forma que no se instale un sistema discriminatorio y gravoso para los productores europeos en su propio mercado interior.
· Contacto: Sra. Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Sistema de etiqueta ecológica comunitaria
· Ponente: Sra. GAUCI (Empresarios – MT)

· Referencias: COM(2008) 401 final – 2008/0152 (COD) – CESE 338/2009
· Puntos clave:
La etiqueta ecológica comunitaria debería seguir siendo un instrumento voluntario. El carácter voluntario del sistema le permite establecer criterios normalizados de gran calidad y exigentes con vistas a la promoción de productos y servicios respetuosos del medio ambiente.

El Comité insiste en la necesidad de mejorar la administración del sistema, permitiendo que funcione con una gestión de tipo más comercial.

El Comité está de acuerdo con la Comisión en que el número de categorías de productos y de titulares de licencias debe aumentar sustancialmente. 

El Comité considera que una etiqueta ecológica para todos los productos alimenticios, frescos y transformados, constituiría el primer paso hacia una verdadera «ecologización» de la cadena del suministro. No obstante, el Comité considera que la etiqueta ecológica para productos alimenticios sólo puede concederse si se tiene en cuenta el ciclo vital completo del producto. De la propuesta no se desprende claramente qué tipo de productos alimenticios se propone la Comisión incluir en el Reglamento.

Por último, el Comité cree que el envasado sólo se debería incluir entre los criterios de la etiqueta ecológica cuando ello sea pertinente para un determinado grupo de productos.
· Contacto: Sr. Kaukewitsch

(Tel.: 00 32 2 546 23 66 – e-mail: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

· Sistema comunitario de gestión y auditoría medioambientales (EMAS)
· Ponente: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 402 final – 2008/0154 (COD) – CESE 340/2009
· Puntos clave:
El Comité estima que la nueva normativa propuesta sigue siendo demasiado compleja y que es necesario hacer gala de una mayor creatividad para establecer las condiciones necesarias a fin de que el mercado pueda reconocer el valor añadido ecológico de excelencia y percibir una relación coste/beneficio proporcionada al objetivo, en particular por lo que respecta a las organizaciones y empresas de menor tamaño, así como la plena validez internacional del sistema, reduciendo los procedimientos y los costes técnicos y administrativos, todavía demasiado elevados.
El Comité considera que habría podido imponerse a los Estados miembros la obligación de exonerar a los centros registrados EMAS de otras prescripciones medioambientales, además de la Declaración EMAS, que sobreviven a veces como trámites inútiles o por la inercia de la burocracia. Dado que los procedimientos previstos para la certificación EMAS prevén un uso más respetuoso del medio ambiente en todos sus aspectos, deberían suprimirse los gastos de registro para dicha certificación.
El Comité considera importante también que el sistema EMAS se beneficie de una mejor promoción y un mayor apoyo en el nivel comunitario mediante la intervención del programa marco CIP (Programa marco para la innovación y la competitividad), la utilización de los fondos del BEI y de los Fondos Estructurales, así como en el nivel nacional, en términos de contratación pública, facilidades fiscales, contenidos de los derechos de registro y renovación y desgravación de los beneficios reinvertidos.
El Comité está firmemente convencido de que la certificación EMAS, difundida y apoyada con una imagen y contenidos de excelencia, puede contribuir, en particular, a mejorar la cultura de los trabajadores, los empresarios y los ciudadanos sobre los problemas de medio ambiente, influir en una producción sostenible, favorecer un comercio sostenible, fomentar un consumo sostenible.
· Contacto: Sr. Kaukewitsch

(Tel.: 00 32 2 546 23 66 – e-mail: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

4. PROTECCIÓN DE LAS ESPECIES
· Comercio de productos derivados de la foca
· Ponente: Sr. NARRO (Actividades Diversas – ES)

· Referencias: COM(2008) 469 final – 2008/0160 (COD) – CESE 339/2009
· Contacto: Sr. Íñiguez

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Protección de los animales en el momento de la matanza
· Ponente: Sr. ALLEN (Actividades Diversas – IE)

· Referencias: COM(2008) 553 final – 2008/0180 (CNS) – CESE 341/2009
· Puntos clave:
La propuesta consistente en permitir excepciones en caso de sacrificio ritual de animales es totalmente incoherente con los objetivos en materia de bienestar animal durante el proceso de sacrificio contenidos en la propuesta de Reglamento. La tecnología innovadora como el dispositivo de control para garantizar el aturdimiento permite controlar con precisión la carga eléctrica que recibe el animal. De esta manera se garantiza que el animal esté adecuadamente aturdido, pero todavía vivo antes de la matanza. Además, la introducción de un sistema de etiquetado que indique el método de sacrificio incentivaría el uso del dispositivo de control para garantizar el aturdimiento. Es importante que la Comisión apoye activamente la investigación sobre sistemas que convenzan a los grupos religiosos para recurrir al aturdimiento, y, por ende, protejan el bienestar animal en la matanza.
· Contacto: Sr. Íñiguez

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. ENERGÍA
· Enfrentarse al desafío de la subida de los precios del petróleo
· Ponente: Sr. CEDRONE (Trabajadores – IT)

· Referencias: COM(2008) 384 final – CESE 348/2009
· Puntos clave:
El alza del petróleo incide directamente en el coste de la calefacción y del transporte e, indirectamente, también en el coste de la alimentación, es decir, los factores que constituyen el grueso del gasto de las familias más pobres. Para atenuar las repercusiones del encarecimiento del petróleo, es necesario que el apoyo a las familias pobres se lleve a cabo subvencionando directamente la renta, y no con medidas, por ejemplo, de carácter fiscal –como una reducción de los impuestos a los productos del petróleo–, que incidirán en los precios de mercado.
Hay que aplicar también estrategias análogas en favor de los sectores productivos más afectados por el alza del petróleo. Si bien el sector pesquero ocupa la primera posición, cabe decir que, por lo general, se encuentran en esta misma situación todos aquellos sectores encaminados a satisfacer las necesidades alimentarias de la población, así como el sector del transporte.
Por lo que respecta al impacto macroeconómico en los países en desarrollo, habría que pensar en planes orgánicos de apoyo orientados especialmente hacia las economías más débiles, especialmente mediante intervenciones financieras encaminadas a la aplicación de políticas de ahorro energético.
Debe existir un claro compromiso para crear un mercado único europeo de la energía. Esta iniciativa ayudaría a librar a este sector fundamental de las presiones destructivas de una especulación. Es necesario garantizar la mayor transparencia en un mercado europeo de la energía que debe estar sometido al control de las autoridades competentes.
· Contacto: Sr. Marchlewitz 

(Tel.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
6. SALUD
· Enfermedades raras: acción europea

· Ponente: Sra. CSER (Trabajadores – HU)

· Referencias: COM(2008) 726 final – 2008/0218 (CNS) – CESE 346/2009
· Puntos clave:
El Comité:


· acoge favorablemente la propuesta de Recomendación del Consejo y suscribe la acción europea coordinada que se realiza en el ámbito de las enfermedades raras y que identifica, define y clasifica estas enfermedades; 

· recomienda que las estrategias nacionales relativas a las enfermedades raras se conviertan en parte integrante de los programas nacionales de salud pública y suscribe la elaboración de planes nacionales, pero considera que 2011 es una fecha demasiado cercana para preparar estos planes con la precisión requerida. Todos los Estados miembros deberían establecer sus propios centros para las enfermedades raras, centros que podrían desempeñar un papel de coordinación entre los institutos de investigación y médicos, los servicios sanitarios y los poderes públicos y asumir tareas relativas a la recogida de datos, la acreditación y la metodología;
· recomienda la instauración de flujos de coordinación e información a nivel europeo, así como la elaboración de una terminología técnica normalizada. Debería desarrollarse un sistema especial de comunicación y señalización, con el objetivo de que todos los interesados tengan acceso a la información que precisen.
· suscribe el apoyo manifestado a las investigaciones coordinadas que actualmente se llevan a cabo en el ámbito de las enfermedades raras y la promoción de los proyectos de investigación y coordinación destinados a utilizar de manera óptima los modestos recursos disponibles, así como la intensificación de la cooperación internacional; en vez de financiar proyectos, debería desarrollarse una financiación a largo plazo;
· recomienda que se examine la participación de las asociaciones de pacientes, organizaciones profesionales, organizaciones de la sociedad civil e interlocutores sociales, y se analice y evalúe el carácter utilizable de los centros de referencia existentes en otros Estados miembros;
· apoya la creación de un Comité consultivo de la Unión Europea sobre enfermedades raras y recomienda que participen, además de los representantes de los Estados miembros, el sector industrial de la sanidad, las asociaciones que representan a los pacientes y expertos, los interlocutores sociales y otras organizaciones de la sociedad civil;
· debería respaldarse la iniciativa de un Día europeo de las enfermedades raras, con vistas a que se convierta en una jornada internacional;
· suscribe la elaboración de un informe sobre la aplicación de la Recomendación pasados cinco años tras su adopción, pero insiste en que conviene garantizar que durante la aplicación se efectúen las correcciones necesarias, teniendo en cuenta los derechos de los pacientes. El CESE desea participar en la evaluación continua de esta aplicación.

· Contacto: Sra. Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
7. INNOVACIÓN Y DESARROLLO TECNOLÓGICO 
· Cooperación y transferencia de conocimientos
· Ponente: Sr. WOLF (Actividades Diversas – DE)

· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 330/2009
· Puntos clave:
En su dictamen, el Comité: 

· recomienda informar sistemáticamente a los trabajadores de la industria y de las PYME sobre el rico acervo en materia de conocimientos y tecnología disponible en las universidades y centros de investigación de la UE y sobre la forma de establecer los contactos correspondientes. Por este motivo, el Comité recomienda a la Comisión que se esfuerce por lograr un sistema paneuropeo de búsqueda por Internet que integre y complete los sistemas de información existentes hasta la fecha;
· apoya los esfuerzos encaminados a dar libre acceso por Internet a las publicaciones científicas. Habrá que tratar de establecer acuerdos de cooperación mutua entre los Estados miembros de la UE y con los países extracomunitarios;
· recomienda proseguir la reflexión sobre el libre acceso a los datos de las investigaciones, pero definiendo también los límites de esta actividad. La Comisión debería proceder de forma prudente y gradual, con la participación de los investigadores afectados;
· acoge con satisfacción que entretanto la Comisión haya puntualizado que sus recomendaciones sobre el tratamiento de la propiedad intelectual, incluida la investigación por contrato, no pretendían interferir en la libertad de contratación entre los socios de la cooperación;
· reitera sus recomendaciones sobre una patente común europea.
El CESE recomienda revisar las experiencias disponibles en materia de aplicación de las normas sobre ayudas, presupuesto, contratación y competencia vigentes en la UE y en los Estados miembros, con el fin de comprobar si se acomodan al objetivo de mantener y aprovechar del mejor modo posible las capacidades y conocimientos especializados adquiridos en la realización de dichos proyectos en beneficio de la competitividad europea, y también con vistas a los correspondientes proyectos de seguimiento posteriores, o si son necesarios nuevos planteamientos en materia de política industrial a este respecto.
· Contacto: Sra. Pimentel
(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· Nanomateriales 
· Ponente: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 366 final – CESE 331/2009
· Puntos clave:
El CESE considera que el desarrollo responsable de las nanociencias y los nanomateriales (N+N) es la punta de lanza europea para afrontar el desafío del progreso económico y social a escala mundial.
En su dictamen, el CESE:

· manifiesta su preocupación por la lentitud de los progresos registrados en las aplicaciones comerciales de las nanotecnologías y en la investigación sobre los efectos de los nanomateriales en el medio ambiente, la salud y desde el punto de vista toxicológico;

· considera necesario adoptar un marco normativo de referencia integrado, además de un sistema de gobernanza, con el objetivo de responder de manera clara y fiable a las necesidades emergentes, especialmente en materia de métodos comunes de clasificación, metrología y pruebas de validación de los protocolos existentes y de los protocolos nuevos, así como de investigación prenormativa y conormativa;

· recomienda reforzar el diálogo estructurado con la sociedad civil, sobre bases seguras y transparentes, para que Europa se exprese con una sola voz en este ámbito vital para nuestro futuro en el contexto internacional.

· Contacto: Sra. Belarova-Carabin
(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Modificación de la directiva GSM
· Ponente-general: Sr. HERNÁNDEZ BATALLER (Actividades Diversas – ES)

· Referencias: COM(2008) 762 final – 2008/0214 (COD) – CESE 335/2009
· Puntos clave:
El objeto de la presente propuesta es modificar la Directiva 87/372/CEE del Consejo, de 25 de junio de 1987, relativa a las bandas de frecuencia a reservar para la introducción coordinada de comunicaciones móviles terrestres digitales celulares públicas paneuropeas en la Comunidad (en lo sucesivo denominada «la Directiva GSM»). Se pretende hacer posible una mayor variedad de servicios y tecnologías y, en consecuencia, maximizar la competencia en el uso de dichas bandas (las denominadas bandas de 900 MHz), pero manteniendo al mismo tiempo la coordinación de los servicios y protegiendo la continuidad del funcionamiento del GSM. En julio de 2007, la Comisión Europea propuso una modificación similar [COM(2007) 367 final -2007/0126 (COD)], y el CESE, en su Pleno de enero de 2008, el CESE aprobó por unanimidad su Dictamen CESE 70/2008 (TEN 308), en el que respalda plenamente la propuesta de la Comisión.
El CESE expresa en el dictamen su apoyo a la propuesta de la Comisión, al considerar que la liberalización del uso de la banda de frecuencia de 900 MHz hace necesaria una iniciativa legislativa a nivel comunitario.
· Contacto: Sr. Karageorgos 
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
8. INDUSTRIA
· Productos de construcción
· Ponente: Sr. GRASSO (Actividades Diversas – IT)

· Referencias: COM(2008) 311 final – 2008/0098 (COD) – CESE 329/2009
· Puntos clave:
El Comité reitera que la libre circulación de bienes debe constituir un motor esencial de la competitividad y el desarrollo económico y social del mercado único europeo y que el refuerzo y la modernización de los requisitos de comercialización de productos sanos y seguros son una garantía de calidad para los ciudadanos europeos y los agentes del sector.
En su dictamen, el CESE:

· apoya la iniciativa de la Comisión de revisar las disposiciones recogidas en la Directiva 89/106/CEE sobre los productos de construcción, conocida como DPC, para adecuarlas a las exigencias actuales, actualizarlas y establecer un marco normativo europeo seguro e inequívoco;

· recomienda que se asignen recursos financieros adecuados para apoyar los programas comunitarios de formación e información, destinados a todos los agentes públicos y privados interesados –especialmente con campañas de formación de los formadores–, así como un programa de acompañamiento y supervisión de su aplicación;

· considera esencial la normativa sobre los procedimientos que responden a un compromiso preciso de simplificación, sobre todo, para las PYME y las microempresas;

· defiende la necesidad de una aplicación específica del sistema comunitario de intercambio rápido de alarma y de información RAPEX al sector de los productos de construcción.

Por último, el CESE pide a la Comisión que presente al Parlamento, al Consejo y al CESE un informe bienal sobre la aplicación del Reglamento, que incluya un capítulo dedicado a los requisitos de salubridad y seguridad de los productos de construcción y a las infracciones y los fraudes registrados al respecto.

· Contacto: Sra. Belarova-Carabin
(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
9. ECONOMÍA FINANCIERA
· Dinero electrónico
· Ponente: Sr. MORGAN (Empresarios – UK)

· Referencias: COM(2008) 627 final – 2008/0190 (COD) – CESE 333/2009
· Puntos clave:
El CESE considera que el nuevo régimen normativo propuesto es adecuado y proporcionado. Sin embargo:
· manifiesta su preocupación en relación con la protección de los consumidores e insta a la Comisión a que realice en la Directiva los cambios oportunos respecto de los límites a la inversión de los fondos propios, la conversión inmediata en dinero electrónico de las cantidades recibidas, la protección de los fondos propios en entidades híbridas y la eliminación de la comisión de reembolso anticipado en los contratos de dinero electrónico;
· señala su inquietud por el desarrollo de las disposiciones contra el blanqueo de dinero. El CESE no puede aceptar que dos directivas distintas establezcan límites diferentes. Ello crea una confusión jurídica inadmisible. Si se mantienen los límites que establece esta Directiva, es necesario modificar la Directiva sobre blanqueo de capitales;
· insta a todos los Estados miembros a que adopten políticas positivas a la hora de aplicar la nueva Directiva. Es importante que las distintas reglamentaciones se desarrollen en consulta con el sector, y se redacten de forma que no sean una carga ni para los emisores de dinero electrónico ni para sus clientes El CESE considera que este sector debería ser apoyado en todos los Estados miembros y que debería darse una segunda oportunidad al mercado del dinero electrónico;
· insta a los participantes presentes y futuros del sector del dinero electrónico a reevaluar sus fortalezas, sus debilidades, sus oportunidades y sus amenazas a la luz de esta Directiva.
· Contacto: Sra. Maliti
(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
10. DERECHO DE SOCIEDADES
· Fusiones y escisiones: obligaciones de información y documentación
· Ponente: Sra. SÁNCHEZ MIGUEL (Trabajadores – ES)

· Referencias: COM(2008) 576 final – 2008/0182 (COD) – CESE 332/2009
· Contacto: Sr. Lobo 
(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
11. 
FISCALIDAD
· Tipos reducidos del IVA
· Ponente: Sr. SANTILLÁN CABEZA (Trabajadores – ES)
· Referencias: COM(2008) 428 final – 2008/0143 (CNS) – CESE 347/2009
· Puntos clave: 
El CESE aprueba las modificaciones técnicas y considera necesario aplicar el IVA a los servicios y materiales que favorezcan el ahorro energético y el cuidado del medio ambiente.

En lo concerniente al IVA reducido por la prestación de servicios de renovación, reparación transformación, mantenimiento y limpieza de viviendas, el CESE duda de la conveniencia de eliminar la referencia a viviendas “sociales”.

La generalización de la posibilidad de aplicar en todos los Estados miembros el IVA reducido en los servicios de restauración y catering obedece a criterios de equiparación de las condiciones (distorsión de la competencia).

El CESE aprueba la exclusión de las bebidas alcohólicas de la aplicación del tipo reducido.


El CESE sugiere que, modificando el criterio del proyecto, se incluyan en el anexo III los servicios de reparación y mantenimiento de vehículos.
· Contacto: Sr. Jantscher


(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

12. 
POLÍTICA REGIONAL

· Fondos Estructurales – Modificaciones 
· Ponente: Sr. CEDRONE (Trabajadores – IT)
· Referencias:
COM(2008) 803 final – 2008/0233 (AVC) – CESE 349/2009
· 
COM(2008) 838 final – 2008/0245 (COD) – CESE 349/2009


COM(2008) 813 final – 2008/0232 (COD) – CESE 349/2009
· Puntos clave: 

El CESE toma nota de las tres propuestas, presentadas por la Comisión en el marco de la crisis financiera actual y cuyo objeto es estimular la economía real en este período de desaceleración, adaptando y simplificando a tal fin determinadas disposiciones de los Fondos Estructurales.
El CESE suscribe dichas propuestas, aunque con ciertas observaciones y reflexiones.
· Contacto: Sr. Thyssen

(Tel.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
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