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Helmikuun 25. ja 26. päivänä 2009 pidettyyn täysistuntoon osallistui oikeus-, vapaus- ja turvallisuusasioista vastaava Euroopan komission varapuheenjohtaja Jacques Barrot.
Barrot'n lyhyen puheen jälkeen aiheista "Esteettömät sisämarkkinat" ja "Uudistettu sosiaalinen toimintaohjelma" käytyihin teemakeskusteluihin oli ryhmitelty useampia lausuntoja.

1. TURVAPAIKKA- JA MAAHANMUUTTOASIAT
· Euroopan yhteinen maahanmuuttopolitiikka
–
Esittelijä: Luis Miguel Pariza Castaños (työntekijät – ES)

–
Apulaisesittelijä: Ana Bontea (työnantajat – RO)

–
Viite: KOM(2008) 359 lopullinen – CESE 342/2009
–
Keskeiset kohdat:

Komitea on lausunnoissaan katsonut, että maahanmuuttopolitiikassa ja -lainsäädännössä on kunnioitettava täysimääräisesti kaikkien henkilöiden ihmisoikeuksia, yhdenvertaista kohtelua sekä syrjimättömyyttä. Tämän tavoitteen vahvistamiseksi ETSK ehdottaa kahden uuden yhteisen periaatteen lisäämistä: perusoikeudet sekä oikeuteen ja perusvapauksiin perustuva valtio.

ETSK korostaa, että Euroopan komission ja jäsenvaltioiden on luotava ja kehitettävä mekanismi, jotta kaikkia sidosryhmiä voidaan kuulla ensi sijassa.

ETSK kannattaa komission ehdotusta yhteisistä menetelmistä, sillä se pitää sitä ensimmäisenä askeleena kohti avointa koordinointimenetelmää. Komitean mielestä yhteiset periaatteet tulee muuntaa yhteisiksi tavoiteindikaattoreiksi, jotka tulee sisällyttää jäsenvaltioiden maahanmuuttoprofiileihin. Kunkin jäsenvaltion tulee laatia vuosiraportti, ja komissio laatii vuosittain yhteenvedon, joka toimitetaan Euroopan parlamentille. Myös ETSK edellyttää tulevansa kuulluksi. Keväällä kokoontuva Eurooppa-neuvosto tekee komission raportin pohjalta poliittisen arvioinnin ja esittää suosituksia.
Komitea esittää toivomuksen, että EU:lla olisi tarkoituksenmukainen yhteinen lainsäädäntö, joka olisi pitkälle yhtenäistetty, jotta maahanmuutto kanavoituisi laillisia, joustavia ja avoimia menettelyjä pitkin, ja jossa kolmansien maiden kansalaisia kohdeltaisiin oikeudenmukaisesti ja heille annettaisiin samat oikeudet ja asetettaisiin samat velvollisuudet kuin yhteisön kansalaisilla on.

– 
Yhteyshenkilö:
Pierluigi Brombo 




(puh. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· Turvapaikkapolitiikan toimintasuunnitelma
– 
Esittelijä: Luis Miguel Pariza Castaños (työntekijät – ES)
– 
Apulaisesittelijä: Ana Bontea (työnantajat – RO)
– 
Viitteet: KOM(2008) 360 lopullinen – CESE 343/2009
– 
Keskeiset kohdat:

ETSK yhtyy komission ehdottamiin yleistavoitteisiin, mutta kiinnittää huomiota siihen, että kyseiset tavoitteet ja EU:n lainsäädäntö sekä jäsenvaltioiden lait ja käytännöt ovat suunnattoman etäällä toisistaan. 

ETSK katsoo, että yhteisen eurooppalaisen turvapaikkajärjestelmän luomisen toisessa vaiheessa on korjattava epäkohdat, joista järjestelmä on kärsinyt ensimmäisessä vaiheessa. Ensimmäistä vaihetta onkin tarkasteltava kriittisesti ennen toisen vaiheen käynnistämistä.

Komitea katsoo, että yhdenmukaistettaessa eurooppalaiset turvapaikkapolitiikat ja luotaessa yhteinen eurooppalainen turvapaikkajärjestelmä on varmistettava laadun korkea taso suojelun kansainvälisistä normeista tinkimättä. Yhdenmukaistamisessa säilytetään aina tietty liikkumavara kansallisia lainsäädäntöjä varten, mutta sitä ei missään tapauksessa pidä hyödyntää jäsenvaltioiden nykyisen suojelun tason laskemiseen, vaan sen avulla on parannettava lainsäädäntöä jäsenvaltioissa, joissa suojelun taso on riittämätön.

Uuden lainsäädännön on mahdollistettava turvapaikanhakijoiden pääsy työmarkkinoille ja koulutukseen.

ETSK kehottaa tunnustamaan turvapaikka- ja pakolaisasioihin erikoistuneiden valtiovallasta riippumattomien organisaatioiden roolin sekä myöntämään niille täyden pääsyn niiden toimintaan liittyviin menettelyihin ja paikkoihin.
– 
Yhteyshenkilö:
Pierluigi Brombo 




(puh. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· Vihreä kirja – Maahanmuutto ja liikkuvuus – EU:n koulutusjärjestelmien haasteet ja mahdollisuudet
– 
Esittelijä: Mário Soares (työntekijät – PT)
– 
Viitteet: KOM(2008) 423 lopullinen – CESE 344/2009
– 
Keskeiset kohdat:

Vihreässä kirjassa tarkastellaan koulutusjärjestelmien merkittävää haastetta, maahanmuuttajataustaisten ja heikossa sosioekonomisessa asemassa olevien lasten suurta lukumäärää kouluissa. Alhainen koulutustaso, vähäinen tutkinnon suorittaneiden määrä sekä koulupudokkaiden suuri määrä heikentävät maahanmuuttajaoppilaiden mahdollisuuksia integroitua onnistuneesti kouluun ja myöhemmin elämässä työmarkkinoille.
Vaikka koulutus kuuluu edelleen jäsenvaltioiden toimivaltaan, komitea katsoo, että Euroopan unionin tulisi koordinoida tarvittavat politiikat parhaimman mahdollisen integroitumisen saavuttamiseksi sekä kannustaa jäsenvaltioita käyttämään alalla avointa koordinaatiomenetelmää.
ETSK pitää tärkeänä, että koulutustoiminta perustuu pääasiassa

•
korkeatasoiseen koulutukseen, joka on kaikille avointa ja ilmaista
•
politiikkaan, jossa kunnioitetaan esimerkiksi etnisiä, sosiokulttuurisia, taloudellisia ja sukupuoleen liittyviä eroja ja jossa osataan hyödyntää olemassa olevia mahdollisuuksia.

•
kunkin maahanmuuttajayhteisön ominaispiirteiden kunnioittamiseen.
Direktiivi 77/486/ETY, jolla oli tarkoitus vastata maahanmuuttajalasten tilanteeseen, on historiallisesti ja poliittisesti katsoen vanhentunut ja siihen olisi sen vuoksi tehtävä merkittäviä muutoksia, jotta siinä voitaisiin ottaa huomioon maahanmuutossa tapahtuneet muutokset ja jotta se voisi toimia todellisena maahanmuuttajien ja heidän lastensa sosiaalisen, taloudellisen ja poliittisen integroitumisen välineenä.
· Yhteyshenkilö:
Maria Judite Berkemeier 




(puh. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
2. EUROOPAN YHDENTYMINEN
· Eurooppalainen yhteiskuntapalvelu
· Esittelijä: Thomas Janson (työntekijät – SE)

· Apulaisesittelijä: Ionuţ Sibian (muut eturyhmät – RO)
– 
Viitteet: valmisteleva lausunto – CESE 345/2009
– 
Keskeiset kohdat:

Koska nuorten yhteiskunnallista aktiivisuutta pyritään lisäämään useiden hyvin erilaisten järjestelmien avulla, ETSK:n mielestä paras tapa lähestyä tätä kysymystä on luoda eurooppalainen aloite seuraavanlaisista puitteista:

· Kyseessä on kaikille avoin, palkaton, vapaasta tahdosta suoritettava, koulutuksellista (epävirallinen oppiminen) ja sosiaalista lisäarvoa tuova vapaaehtoistoiminta ja sitä koskeva yhteistyö.

· Toiminnalle on tyypillistä tietty kesto, sillä on selvät tavoitteet, sisällöt, tehtävät, rakenne ja puitteet ja se saa asianmukaista tukea ja sitä suojellaan oikeudellisesti ja sosiaalisesti.

· Toiminnalla on myös eurooppalainen ja kansainvälinen yhteys.

Hanketta voitaisiin kutsua eurooppalaiseksi kansalaisuusaloitteeksi, ja se voisi kattaa lukuisia eri jäsenvaltioiden vapaaehtoistoiminnan perinteitä ja käytäntöjä yhteiskuntapalvelu mukaan lukien.

Yhteiskunnallinen aktiivisuus ja kansainvälinen vaihto ovat suureksi hyödyksi etenkin nuorten henkilökohtaiselle kehitykselle samoin kuin Euroopan järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan kehitykselle. Vapaaehtoisille se on ainutlaatuinen mahdollisuus viralliseen ja epäviralliseen oppimiseen sekä sosiaalisten ja kielellisten taitojen hankkimiseen. Se voi lisätä tietoisuutta Euroopan kansalaisuudesta ja kannustaa jatkamaan sitoutumista toimintaan myös myöhemmällä iällä. Aloitteeseen tulisi sisällyttää myös muita ikäryhmiä, mm. iäkkäämpiä, mikä antaisi mahdollisuuden hyödyntää heidän elämänkokemustaan. Kun eri ikäryhmiin kuuluvat ihmiset ottavat yhdessä osaa vapaaehtoistoimintaan, voidaan edistää myös sukupolvien keskinäistä ymmärtämystä.
· Yhteyshenkilöt:
Alexandros Tsolakis 




(puh. +32 25468866 – sähköposti: alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)





Ewa Kaniewska





(puh. +32 25468117 – sähköposti: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu) 
· Yhteentoimivuusratkaisut eurooppalaisille julkishallinnoille (ISA)
· Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)

– 
Viitteet: KOM(2008) 583 lopullinen – 2008/0185 COD – CESE 334/2009
– 
Keskeiset kohdat:

ETSK tukee täysimittaisesti komission aloitetta ISA-ohjelman käynnistämiseksi, sillä se katsoo, että tähän asti toteutetut toimet eivät vielä riitä varmistamaan, että yhteenliitetyt interaktiiviset ja ulottuvilla olevat julkishallinnot olisivat luonteeltaan todella yleiseurooppalaisia. ETSK toivoo siksi sitovia välineitä, joilla lisätään yhteentoimivuusstrategian ja yhteisten yhteentoimivuusperiaatteiden varmuutta ja luodaan niihin uutta pontta. ETSK:n mielestä on lisäksi tarpeen parantaa koordinaatiota ja yhteistyötä muiden yhteisöohjelmien kanssa, ja komitea katsoo, että yhteentoimivuutta koskevaa eurooppalaista viitekehystä on vahvistettava monialaisesta näkökulmasta, joka sisältää poliittiset, oikeudelliset, tekniset, kielelliset ja organisatoriset näkökohdat.

ETSK korostaa avointen ohjelmistojen tärkeyttä erityisesti sähköisessä hallinnossa sekä yksityishenkilöiden, teollisuuden tai hallinnon tietosuojan varmistamista yhteenliitettävissä järjestelmissä. On tarpeen luoda pikaisesti eurooppalainen oikeudellinen järjestelmä, jonka kautta verkkojen ja tietojen väärinkäytöstä voidaan syyttää ja rangaista. ETSK katsoo niin ikään, että ISA-aloitteen onnistuminen edellyttää tiedotus- ja valistuskampanjaa. Tässä yhteydessä tarvitaan Euroopan tasolla käytävää työmarkkina- ja kansalaisvuoropuhelua sekä sitä, että Euroopassa järjestetään säännöllisesti sähköisiä palveluja käsitteleviä kokouksia, jotta voidaan levittää, tukea ja ohjata eri maiden julkishallintojen työtä

– 
Yhteyshenkilö:
Georgios Karageorgos



(puh. +32 25468754 – sähköposti: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
3. KESTÄVÄ KEHITYS
· Kalavarojen säilyttäminen 
· Esittelijä: Gabriel Sarró Iparraguirre (muut eturyhmät – ES)

– 
Viitteet: KOM(2008) 324 lopullinen – 2008/0112 CNS – CESE 336/2009
– 
Yhteyshenkilö:
Arturo Íñiguez




(puh. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Kestävän kulutuksen ja tuotannon toimintaohjelma
· Esittelijä: José María Espuny Moyano (työnantajat – ES)

– 
Viitteet: KOM(2008) 397 lopullinen – CESE 337/2009

– 
Keskeiset kohdat:

Toimintasuunnitelma olisi pantava täytäntöön niin, että se parantaa yritysten tehokkuutta ja kilpailukykyä ja tukee talouden elpymistä samalla kun edistetään kestävää kulutusta ja tuotantoa. Toimintasuunnitelman sisältöä ja laajuutta ei ole määritelty riittävän tarkasti. On kehitettävä tukitoimia täydentämään niitä toimia, joita talouden eri alojen on toteutettava erityisesti tutkimuksen, kehityksen ja innovaation aloilla. Komission tulisi lisäksi hyväksyä kaikkien asianomaisten alojen osallistumisen toimintasuunnitelman kehittämiseen. Tämän vuoksi ETSK on huolissaan vähittäismarkkinoita käsittelevästä foorumista.

Ekosuunnittelua koskevan ehdotuksen osalta huomautetaan, että ympäristövaatimukset tulee määrittää pikemminkin tavoitteiden kuin niiden teknisten ratkaisujen näkökulmasta, jotka ovat mahdollisia ekologisen tuotesuunnittelun ansiosta.
Komitea huomauttaa lisäksi, että vaikka merkinnät ovat tärkeitä, ne eivät ole ainoa olemassa oleva keino antaa kuluttajalle tietoja ja että tavoitteiden saavuttamisen kannalta ihanteellinen ratkaisu olisi alan säännösten yhtenäistäminen.

Lopuksi komitea huomauttaa, että kaikkia toimenpiteitä, joihin eurooppalaisten talouselämän tahojen on ryhdyttävä komission toimintasuunnitelmaa toteuttaessaan, on sovellettava myös tuontitavaroihin. Näin vältetään sellaisen järjestelmän syntyminen, joka syrjisi ja haittaisi eurooppalaisia tuottajia näiden omilla sisämarkkinoilla.

– 
Yhteyshenkilö:
Anna Bobo Remijn



(puh. +32 25468275 – sähköposti: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Yhteisön ympäristömerkkijärjestelmä
· Esittelijä: Sylvia Gauci (työnantajat – MT)

– 
Viitteet: KOM(2008) 401 lopullinen – 2008/0152 COD – CESE 338/2009

– 
Keskeiset kohdat:

EU:n ympäristömerkin tulee säilyä vapaaehtoisena välineenä. Järjestelmän vapaaehtoisuuteen perustuvan luonteen ansiosta voidaan asettaa korkeita ja kunnianhimoisia kriteereitä, mikä mahdollistaa ainoastaan energiatehokkaiden tuotteiden ja palveluiden myynnin edistämisen.

Komitea korostaa, että järjestelmän hallinnointia on parannettava, jotta sitä voitaisiin johtaa määrätietoisemmin ottein.

Komitea on komission kanssa samaa mieltä siitä, että tuoteryhmien ja käyttöoikeuden haltijoiden määrää on lisättävä merkittävästi.

Komitea katsoo, että ympäristömerkin liittäminen kaikkiin elintarvikkeisiin, niin tuoreisiin kuin jalostettuihinkin, olisi ensimmäinen askel kohti tuotantoketjun muuttamista aidosti ympäristöystävällisemmäksi. Komitea on kuitenkin sitä mieltä, että elintarvikkeille tulisi myöntää ympäristömerkki ainoastaan siinä tapauksessa, että tuotteen koko elinkaari on otettu huomioon. Ehdotuksesta ei ilmene selvästi, minkä tyyppisten elintarvikkeiden komissio on ajatellut kuuluvan asetuksen soveltamisalaan. Lopuksi komitea katsoo, että pakkaus tulee sisällyttää ympäristömerkin kriteereihin ainoastaan silloin, kun se on yksittäisen tuoteryhmän kannalta merkityksellinen.
– 
Yhteyshenkilö:
Robert Kaukewitsch




(puh. +32 25462366 – sähköposti: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

· Yhteisön ympäristöasioiden hallinta- ja auditointijärjestelmä (EMAS)
· Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)

– 
Viitteet: KOM(2008) 402 lopullinen – 2008/0154 COD – CESE 340/2009

– 
Keskeiset kohdat:

Komitea pitää ehdotettua uutta säädöstä edelleen liian mutkikkaana ja katsoo, että tarvitaan vielä lisää luovuutta sellaisten edellytysten luomiseksi, että markkinat voivat havaita EMAS-järjestelmän tuottavan erinomaista ekologista lisäarvoa ja hyödyttävän – tavoitteeseen nähden kohtuullisella vaivalla – erityisesti pienehköjä organisaatioita ja yrityksiä. Lisäksi sillä on täysi kansainvälinen merkitys. Tässä yhteydessä tulee karsia menettelyjä sekä teknisiä ja hallinnollisia velvoitteita, jotka ovat edelleen liian raskaita.
Komitea katsoo, että jäsenvaltiot olisi voitu velvoittaa vapauttamaan EMAS-sertifioidut toimipaikat EMAS-selonteon lisäksi tulevista ympäristömääräyksistä, joita edelleen esiintyy tarpeettomina hidasteina tai byrokraattisen tehottomuuden takia. Koska EMAS-sertifiointimenettelyt edellyttävät, että ympäristö otetaan kaikilta osin entistä paremmin huomioon sitä hyödynnettäessä, tulisi EMAS-sertifioinnin rekisteröintimaksut poistaa. 
Komitea katsoo, että EMAS-järjestelmää on tärkeää tehdä tunnetuksi ja tukea yhä voimakkaammin yhteisötasolla kilpailukyvyn ja innovoinnin puiteohjelman (CIP) avulla ja hyödyntämällä EIP:n ja rakennerahastojen varoja sekä jäsenvaltiotasolla julkisin hankinnoin, verohelpotuksin, rekisteröinti- ja uudistusmaksuja pienentämällä sekä vapauttamalla uudelleen sijoitetut voitot verosta.

Komitea on vakuuttunut siitä, että laajalle levinneenä ja huippulaadun imagon ja sisältöjen tukemana EMAS-sertifiointi voi edistää huomattavasti seuraavien tavoitteiden saavuttamista: työntekijöiden, yrittäjien ja kansalaisten toimintatapojen parantaminen ympäristöasioissa; vaikuttaminen tuotannon ja kaupan kestävyysperiaatteiden mukaisuuden hyväksi sekä mainittujen periaatteiden yleistäminen kulutuskäyttäytymisessä.

– 
Yhteyshenkilö:
Robert Kaukewitsch




(puh. +32 25462366 – sähköposti: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

4. LAJIEN SUOJELU
· Hyljetuotteiden kauppa
· Esittelijä: Pedro Narro (muut eturyhmät – ES)
· Viite: KOM(2008) 469 lopullinen – 2008/0160 COD – CESE 339/2009
– 
Yhteyshenkilö:
Arturo Íñiguez




(puh. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Eläinten suojelu lopettamisen yhteydessä
· Esittelijä: Frank Allen (muut eturyhmät – IE)

· Viite: KOM(2008) 533 lopullinen – 2008/0180 CNS – CESE 341/2009

· Keskeiset kohdat:
Ehdotus sallia säännöistä poikkeaminen, kun kyseessä on eläinten rituaaliteurastus, on täysin ristiriidassa niiden ehdotettuun asetukseen sisältyvien tavoitteiden kanssa, joiden avulla on määrä varmistaa eläinten hyvinvointi teurastamisen yhteydessä. Innovatiivisen tekniikan, kuten tainnutuksenvarmistuslaitteen (stun assurance monitor), avulla voidaan valvoa eläimelle annettavan sähkövirran määrää tarkasti. Näin varmistetaan, että eläin on kunnolla tainnutettu mutta vielä elossa ennen teurastusta. Lisäksi teurastusmenetelmän ilmoittaminen merkinnän avulla kannustaisi käyttämään tainnutuksenvarmistuslaitetta. Komission olisi tärkeää tukea aktiivisesti järjestelmien tutkimusta, jotta uskonnolliset ryhmät vakuuttuisivat tainnutukseen liittyvistä näkökohdista. Näin varjeltaisiin eläinten hyvinvointia teurastamisen yhteydessä.
– 
Yhteyshenkilö:
Arturo Íñiguez




(puh. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. ENERGIA
· Vastatoimet öljyn hinnannousulle
– 
Esittelijä: Carmelo Cedrone (työntekijät – IT)

– 
Viite: KOM(2008) 384 lopullinen – CESE 348/2009
– 
Keskeiset kohdat: 

Öljyn hinnannousu vaikuttaa suoraan lämmitys- ja liikennekustannuksiin sekä välillisesti ruoan hintaan. Nämä ovat köyhimpien kotitalouksien suurimpia menoeriä. Köyhiä kotitalouksia on autettava suorilla tulotuilla eikä esimerkiksi verotuksellisilla toimenpiteillä (esim. öljytuotteiden verotuksen keventäminen), jotka vaikuttaisivat markkinahintoihin lievittämällä öljyn hinnannousun vaikutuksia.

Samalla on otettava käyttöön muita strategioita, joista on hyötyä myös niille tuotantoaloille, jotka kärsivät erityisesti öljyn hinnannoususta. Tämä koskee ensi sijassa kalastusalaa, mutta yleisemmin myös kaikkia aloja, joiden tavoitteena on täyttää väestön elintarviketarpeet, sekä liikennettä. 
Kehitysmaihin kohdistuvia makroekonomisia vaikutuksia tarkasteltaessa olisi pohdittava kokonaisvaltaisia suunnitelmia etenkin heikommassa asemassa olevien talouksien tukemiseksi erityisesti rahoitustoimilla, joilla pyritään energiansäästöpolitiikkojen toteuttamiseen. 

On pyrittävä päättäväisesti toteuttamaan Euroopan energia-alan yhtenäismarkkinat. Näin voitaisiin myös pelastaa tämä tärkeä ala keinottelun tuhoisilta vaikutuksilta. Euroopan energiamarkkinoiden tulee olla avoimet ja vastuullisten viranomaisten valvottavissa.
· Yhteyshenkilö:
Gilbert Marchlewitz




(puh. +32 25469358 – sähköposti: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

6.  TERVEYS
· Euroopan toimet harvinaisten sairauksien alalla
· Esittelijä: Ágnes Cser (työntekijät – HU)
– 
Viitteet: KOM(2008) 726 lopullinen – 2008/0218 CNS – CESE 346/2009
– 
Keskeiset kohdat:
Komitea

· ilmaisee tyytyväisyytensä ehdotettuun neuvoston suositukseen ja hyväksyy koordinoidut unionin toimet harvinaisten sairauksien yksilöimiseksi, määrittelemiseksi ja luokittelemiseksi.

· suosittelee, että harvinaisia sairauksia koskevat jäsenvaltioiden strategiat nivotaan kiinteästi osaksi kansanterveyteen ja terveyden edistämiseen liittyviä jäsenvaltioiden ohjelmia. Se hyväksyy kansallisten suunnitelmien laatimisen, mutta pelkää, että niiltä edellytettävää tarkkuutta ajatellen vuoteen 2011 ulottuva määräaika on liian lyhyt. Jokaisen jäsenvaltion tulisi perustaa harvinaisia sairauksia varten omat keskuksensa koordinoimaan tutkimus- ja hoitolaitosten sekä terveyspalvelujen ja julkisviranomaisten toimintaa sekä huolehtimaan tietojenkeruuseen, akkreditointiin ja metodologiaan liittyvistä tehtävistä. 

· suosittelee unionitason koordinoinnin ja tiedottamisen laajentamista sekä yhteisen ja yhdenmukaisen teknisen terminologian laatimista. Tulisi kehittää erityinen viestintä- ja ilmoitusjärjestelmä, jonka ansiosta asianmukaiset tiedot olisivat kaikkien asianosaisten saatavana. 
· kannattaa harvinaisten sairauksien parissa tehtävän koordinoidun tutkimuksen tukemista ja edistämistä. Komitea pitää myös käytettävissä olevien niukkojen resurssien optimaaliseen hyödyntämiseen tähtäävien koordinointihankkeiden edistämistä kannatettavana samoin kuin kansainvälisen yhteistyön tiivistämistä. Hankerahoituksen sijasta tulisi kehittää pitkäjänteisempää rahoitusta.
· suosittelee, että selvitetään potilasjärjestöjen, ammattialajärjestöjen, kansalaisyhteiskunnan organisaatioiden ja työmarkkinaosapuolten osallistumista sekä analysoidaan ja arvioidaan mahdollisuudet hyödyntää muissa jäsenvaltioissa toimivien osaamiskeskusten tarjoamat mahdollisuudet.
· kannattaa harvinaisia sairauksia käsittelevän EU:n neuvoa-antavan komitean (EUACRD) perustamista ja suosittaa, että jäsenvaltioiden, alan teollisuuden, potilasjärjestöjen ja asiantuntijoiden lisäksi neuvoa-antavan komitean toimintaan osallistuisi myös työmarkkinaosapuolten edustajien ja muiden kansalaisyhteiskunnan organisaatioiden edustajia.

· katsoo, että harvinaisten sairauksien eurooppalaisen teemapäivän puolesta toimivaa liikettä tulisi tukea maailmanlaajuisen harvinaisten sairauksien päivän muodossa. 

· pitää asianmukaisena, että suosituksen toimeenpanosta laaditaan kertomus viiden vuoden kuluttua suosituksen hyväksymisestä. Tässä yhteydessä on kuitenkin varmistettava, että toimenpanon aikana tehdään tarvittavat korjaukset potilaiden oikeudet huomioon ottaen. ETSK toivoo voivansa osallistua toimeenpanon jatkuvaan seurantaan.
– 
Yhteyshenkilö:
Ewa Kaniewska




(puh. +32 25468117 – sähköposti: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

7. INNOVAATIO JA TEKNINEN KEHITYS
· Yhteistyö ja tiedonvaihto
· Yleisesittelijä: Gerd Wolf (muut eturyhmät – DE)

· Viitteet: oma-aloitteinen lausunto – CESE 330/2009
· Keskeiset kohdat:
Lausunnossaan komitea

· suosittaa, että teollisuuden ja pk-yritysten työntekijöille välitettäisiin järjestelmällisesti tietoa EU-alueen yliopistojen ja tutkimuslaitosten tarjoamista tieto- ja teknologiavarannoista ja siitä, miten näihin tahoihin saa yhteyden. Komission tulisi luoda nykyiset tietojärjestelmät kattava ja niitä täydentävä Euroopan laajuinen (internet)hakujärjestelmä.
· kannattaa toimia, joiden tavoitteena on tieteellisten julkaisujen vapaa saatavuus internetissä. On kuitenkin pyrittävä sopimaan vastavuoroisista järjestelyistä EU:n jäsenvaltioiden kesken ja Euroopan ulkopuolisten valtioiden kanssa.
· suosittaa harkitsemaan edelleen tutkimustietojen vapaata saatavuutta mutta myös määrittelemään tällaisen toiminnan rajat. Komission tulisi sen vuoksi toimia varovaisesti ja askel kerrallaan ja ottaa asianomaiset tutkijat mukaan kyseisiin toimiin.
· pitää tervetulleena, että komissio on sittemmin täsmentänyt, ettei se halua suosituksellaan henkisen omaisuuden hallinnoinnista millään tavoin puuttua yhteistyökumppanien keskinäiseen sopimusvapauteen myöskään sopimustutkimuksessa. 
· toistaa suosituksensa eurooppalaisen yhteisöpatentin luomisesta.

Komitea kehottaa tarkastelemaan perusteellisesti EU:n ja jäsenvaltioiden tähänastisia kokemuksia nykyisten tuki-, budjetti-, hankinta- ja kilpailusääntöjen soveltamisesta sen selvittämiseksi, edistävätkö säännöt teollisuuden kykyä säilyttää mahdollisimman hyvin tällaisten toimeksiantojen johdosta kertyvä taito ja erityisosaaminen ja hyödyntää niitä Euroopan kilpailukyvyn edistämiseksi ja myös jatkotoimeksiannoissa vai onko teollisuuspoliittisia toimintatapoja tarpeen uudistaa. 
· Yhteyshenkilö:
Filipa Pimentel 




(puh. +32 25468444 – sähköposti: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Nanomateriaalit
· Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)
– 
Viitteet: KOM(2008) 366 lopullinen – CESE 331/2009

– 
Keskeiset kohdat:

ETSK katsoo, että Eurooppa on nanotieteiden ja nanomateriaalien vastuullisen kehittämisen kärjessä pyrittäessä vastaamaan maailmanlaajuisesti talous- ja yhteiskuntakehityksen haasteeseen.
Lausunnossaan komitea
· ilmaisee huolensa nanoteknologian markkinasovellusten sekä nanomateriaalien ympäristöön, terveyteen ja toksikologiaan kohdistuvia vaikutuksia käsittelevien tutkimusten vielä liian hitaasta edistymisestä.

· toteaa, että sen mielestä tarvitaan integroitu sääntelyä koskeva viitekehys sekä hallintojärjestelmä tavoitteena antaa selkeitä ja luotettavia vastauksia esiin tuleviin tarpeisiin etenkin, kun ajatellaan yhteisiä luokittelumenetelmiä, metrologiaa, nykyisten ja uusien protokollien validoinnin testausta sekä esinormatiivista ja normien laadintaan liittyvää tutkimusta.

· suosittelee, että vahvistetaan kansalaisyhteiskunnan kanssa käytävää, vakauteen ja avoimuuteen perustuvaa järjestelmällistä vuoropuhelua, jotta kansainvälisessä toimintaympäristössä voimistetaan Euroopan yhtenäistä ääntä kyseisellä alalla, joka on keskeisen tärkeä tulevaisuutemme kannalta.

· Yhteyshenkilö:
Magdalena Belarova-Carabin




(puh. +32 25468303 – sähköposti: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)

· GSM-direktiivin muuttaminen
· Yleisesittelijä: Bernardo Hernández Bataller (muut eturyhmät – ES)
– 
Viitteet: KOM(2008) 762 lopullinen – 2008/0214 COD – CESE 335/2009

– 
Keskeiset kohdat:

Ehdotuksen tavoitteena on muuttaa 25. kesäkuuta 1987 annettua neuvoston direktiiviä 87/372/ETY taajuusalueista, jotka varataan yleiseurooppalaisen yleisen solukkojärjestelmäisen digitaalisen maanpäällisen matkaviestinliikenteen yhteensovitettuun käyttöönottoon yhteisössä (GSM-direktiivi). Tavoitteena on mahdollistaa laajempi teknologioiden ja palveluiden valikoima ja maksimoida näin kilpailu kyseisten taajuusalueiden (niin kutsutut 900 MHz:n taajuudet) käytössä sekä samalla varmistaa GSM-palvelujen jatkuvuus ja palvelujen pysyminen koordinoituina. Komissio ehdotti samanlaista muutosta heinäkuussa 2007 (KOM(2007) 367 lopullinen – 2007/0126 COD), ja ETSK hyväksyi tammikuussa 2008 pitämässään täysistunnossa yksimielisesti lausunnon CESE 70/2008 (asiakokonaisuus TEN/308), jossa kannatettiin varauksetta komission ehdotusta.
ETSK antaa jälleen tukensa komission ehdotukselle ja katsoo, että 900 MHz:n taajuusalueen käytön vapauttaminen edellyttää yhteisötason lainsäädäntöaloitetta.
· Yhteyshenkilö:
Georgios Karageorgos




(puh. +32 25468754 – sähköposti: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

8. TEOLLISUUS
· Rakennusalan tuotteet
· Esittelijä: Angelo Grasso (muut eturyhmät – IT)

· Viitteet: KOM(2008) 311 lopullinen – 2008/0098 COD – CESE 329/2009
· Keskeiset kohdat:
ETSK korostaa, että tavaroiden vapaa liikkuvuus on Euroopan yhtenäismarkkinoiden kilpailukyvyn sekä taloudellisen ja sosiaalisen kehityksen keskeinen moottori ja että turvallisten ja vaarattomien tuotteiden kaupan pitämisen edellytysten vahvistaminen ja ajanmukaistaminen toimivat laatutakuuna eurooppalaisille kuluttajille ja alan toimijoille.

Lausunnossaan komitea
· tukee komission aloitetta rakennustuotteita koskevaan direktiiviin 89/106/ETY sisältyvien säännösten tarkistamisesta niiden mukauttamiseksi nykyisiin tarpeisiin ja sisällön ajanmukaistamiseksi sekä varman ja yksiselitteisen eurooppalaisen sääntelykehyksen vakiinnuttamiseksi.

· suosittaa myöntämään riittävästi taloudellisia resursseja yhteisön koulutus- ja tiedotusohjelmiin – erityisesti kouluttajien kouluttamiseen tarkoitettuihin kampanjoihin – jotka on suunnattu kaikille asianomaisille julkisille ja yksityisille tahoille, sekä ohjelmien täytäntöönpanon seurantaan ja valvontaan.

· toteaa, että on keskeisen tärkeää laatia säännöstö pk- ja mikroyrityksiä koskevasta selkeästä yksinkertaistamisvelvoitteesta ja siihen liittyvistä menettelyistä.

· katsoo, että yhteisön nopeaa tietojenvaihtojärjestelmää (RAPEX) on sovellettava alakohtaisesti myös rakennusalalla.

Lopuksi ETSK kehottaa komissiota esittämään parlamentille, neuvostolle ja Euroopan talous- ja sosiaalikomitealle joka toinen vuosi kertomuksen asetuksen täytäntöönpanosta. Kertomukseen tulee sisältyä osa, jossa käsitellään rakennusalan tuotteiden terveys- ja turvallisuusvaatimuksia sekä niiden osalta rekisteröityjä rikkomuksia ja petoksia.

· Yhteyshenkilö:
Magdalena Belarova-Carabin




(puh. +32 25468303 – sähköposti: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)

9. RAHOITUSPOLITIIKKA
· Sähköinen raha
· Esittelijä: Peter Morgan (työnantajat – UK)

· Viitteet: KOM(2008) 627 lopullinen – 2008/0190 COD – CESE 333/2009
· Keskeiset kohdat:
ETSK on tyytyväinen siihen, että ehdotettu järjestelmä on riittävä ja oikeasuhteinen. Komitea huomauttaa kuitenkin seuraavaa:
· ETSK on jossain määrin huolestunut kuluttajansuojasta. Se kehottaakin komissiota tekemään direktiiviin muutoksia, jotka koskevat liikkeessä olevaa sähköistä rahaa vastaavien varojen investointikäytön rajoittamista, vastaanotettujen varojen välitöntä muuttamista sähköiseksi rahaksi, hybridiluonteisten sähköisen rahan liikkeeseenlaskijoiden omien varojen turvaamista sekä sähköistä rahaa koskevien sopimusten ennenaikaisesta lunastamisesta perittävien maksujen poistamista.
· ESTK on huolestunut rahanpesun torjuntasääntöjen kehityksestä. Komitea ei voi hyväksyä sitä, että kahdessa direktiivissä asetetaan keskenään ristiriitaisia rajoja, sillä se aiheuttaa asiatonta oikeudellista sekaannusta. Jos nyt käsiteltävänä olevassa direktiivissä asetetut rajat aiotaan pitää voimassa, rahanpesudirektiiviä on tarkistettava.
· ETSK kehottaa kaikkia jäsenvaltioita ryhtymään myönteisiin poliittisiin toimenpiteisiin uuden direktiivin panemiseksi täytäntöön. On tärkeää, että säännöksiä kehitettäessä kuullaan elinkeinoelämää ja että ne laaditaan siten, ettei niistä aiheudu sähköisen rahan liikkeeseenlaskijoille tai niiden asiakkaille liiallista taakkaa. ETSK katsoo, että kaikkien jäsenvaltioiden olisi tuettava kyseistä alaa ja että sähköisen rahan markkinoille tulisi tarjota uusi mahdollisuus.
· ETSK kehottaa sähköisen rahan alan nykyisiä ja mahdollisia tulevia toimijoita arvioimaan direktiivin valossa uudestaan vahvuutensa, heikkoutensa, mahdollisuutensa ja riskinsä.
– 
Yhteyshenkilö:
Roxana Maliti 




(puh. +32 25468749 – sähköposti: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

10. YHTEISÖOIKEUS
· Sulautumiset ja jakautumiset – tietojen ilmoittamista ja asiakirjoja koskevat vaatimukset
· Esittelijä: María Candelas Sánchez Miguel (työntekijät – ES)

– 
Viite: KOM(2008) 576 lopullinen – 2008/0182 COD – CESE 332/2009
–
Yhteyshenkilö:
Luis Lobo





(puh. +32 25469717 – sähköposti: luis.lobo@eesc.europa.eu)

11. VEROTUS
· Alennetut arvonlisäverokannat
· Esittelijä: Sergio Ernesto Santillán Cabeza (työntekijät – ES)

· Viitteet: KOM(2008) 428 lopullinen – 2008/0143 CNS – CESE 347/2009
· Keskeiset kohdat:
ETSK hyväksyy direktiiviehdotuksessa direktiiviin 2006/112/EY tehdyt tekniset muutokset. Se katsoo, että arvonlisäveron soveltaminen energiansäästöä ja ympäristönsuojelua edistäviin palveluihin ja materiaaleihin on näkökohta, jonka tarkasteleminen on välttämätöntä.
Asuntojen kunnostamis-, korjaamis-, muuttamis-, ylläpito- ja siivouspalveluja koskevan alennetun arvonlisäveron osalta ETSK epäilee sosiaalisen asumisen periaatteiden mukaisiin asuntoihin tehdyn viittauksen poistamisen tarkoituksenmukaisuutta. 

Mahdollisuus soveltaa alennettua arvonlisäveroa ravintola- ja ateriapalveluihin yleisesti kaikissa jäsenvaltioissa on yhtäläisiä olosuhteita koskevien vaatimusten mukainen (kilpailun vääristyminen). 

ETSK suhtautuu myönteisesti siihen, että alennettua verokantaa ei sovelleta alkoholijuomiin.
ETSK esittää ehdotuksen kriteerejä muutettavaksi niin, että liitteeseen III sisällytetään ajoneuvojen korjaus- ja huoltopalvelut.
– 
Yhteyshenkilö:
Siegfried Jantscher 




(puh. +32 25468287 – sähköposti: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
12. ALUEPOLITIIKKA
· Emo- ja tytäryhtiöihin sovellettava yhteinen verojärjestelmä (kodifioitu toisinto)

· Esittelijä: Carmelo Cedrone (työntekijät – IT)

– 
Viitteet:
KOM(2008) 803 lopullinen – 2008/0233 AVC – CESE 349/2009



KOM(2008) 838 lopullinen – 2008/0245 COD – CESE 349/2009


KOM(2008) 813 lopullinen – 2008/0232 COD – CESE 349/2009

· Keskeiset kohdat:

ETSK on tutustunut kolmeen ehdotukseen, jotka komissio on tehnyt vallitsevan finanssikriisin vuoksi. Ehdotuksilla muutetaan ja yksinkertaistetaan tiettyjä, rakennerahastoja koskevia säännöksiä, ja tavoitteena on piristää reaalitaloutta taantuman aikana.

ETSK kannattaa ehdotuksia esittäen eräitä huomioita ja pohdintoja.

– 
Yhteyshenkilö:
Marco Thyssen




(puh. +32 25468411 – sähköposti: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

_____________
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