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Maaliskuun 17. ja 18. päivänä pidettyyn täysistuntoon osallistuivat keskiviikkona Euroopan parlamentin varapuhemiehet Libor Rouček ja Isabelle Durant osallistavasta demokratiasta ja Lissabonin sopimuksesta käydyn teemakeskustelun yhteydessä. Täysistuntoon osallistui myös Irlannin parlamentin jäsen, Irlannin hallituksen apulaisministeri Martin Mansergh, joka käytti puheenvuoron Euroopan unionin ja Irlannissa toteutettavan rajatylittävän yhteistyön välisestä vuorovaikutuksesta.
Torstaina pidetyssä istunnossa käytiin institutionaalisista suhteista ja hallinnosta vastaavan Euroopan komission varapuheenjohtajan Maroš Šefčovičin läsnä ollessa keskustelu Euroopan komission ja ETSK:n toimielinvuoropuhelun näkymistä sekä Eurooppa 2020 -strategiasta.

Täysistunnossa hyväksyttiin seuraavat lausunnot:

1. JÄRJESTÄYTYNYT KANSALAISYHTEISKUNTA
· Kansalaisyhteiskunnan organisaatiot ja EU:n neuvoston puheenjohtajuuskaudet
Esittelijä: Miklós Barabás (muut eturyhmät – HU)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 464/2010
Keskeiset kohdat:
Joulukuun 1. päivänä 2009 voimaantulleen Lissabonin sopimuksen myötä Euroopan unionin neuvoston institutionaalinen järjestelmä muuttui huomattavasti: Eurooppa-neuvosto sai mm. pysyvän puheenjohtajan. Lissabonin sopimuksessa luotiin oikeusperusta "kolmikon puheenjohtajakaudelle". Kausi kestää 18 kuukautta, ja sen aikana kolme jäsenvaltiota vastaavat ennalta sovitun ohjelman pohjalta kukin oman puheenjohtajuuskautensa tehtävistä. 
Lissabonin sopimuksessa vakiinnutetaan myös osallistava demokratia ja luodaan perusta EU:n toimielinten ja kansalaisyhteiskunnan organisaatioiden säännölliselle ja järjestelmälliselle kansalaisvuoropuhelulle.
Lausunnon tavoitteena on tässä yhteydessä esittää ehdotuksia, joiden tarkoituksena on vahvistaa EU:n puheenjohtajuuskausien ja järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan vuorovaikutusta pyrittäessä Lissabonin sopimuksessa asetettuihin tavoitteisiin osallistavan demokratian osalta. Lausunnossa korostetaan ETSK:n erityistä roolia järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan virallisena edustajana unionitasolla, muotoillaan ehdotuksia tämän roolin vahvistamiseksi sekä ilmaistaan ETSK:n täysi tuki Lissabonin sopimuksen määräyksille, joilla Euroopan unionin toimintaa pyritään tehostamaan sekä tekemään entistä avoimemmaksi ja legitiimimmäksi.
Yhteyshenkilö: Patrick Fève
(p. +32 25469616 – sähköposti: patrick.feve@eesc.europa.eu)
· Lissabonin sopimuksen toteuttaminen: osallistava demokratia ja kansalaisaloite (11 artikla)
Esittelijä: Anne-Marie Sigmund (muut eturyhmät – AT)
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 465/2010
Keskeiset kohdat:

Euroopan unionista tehdyn sopimuksen (SEU) määräykset unionin demokratian periaatteista, etenkin sopimuksen 11 artikla, muodostavat virstanpylvään todelliselle kansalaisten Euroopalle. On kuitenkin välttämätöntä määritellä sitovammin yksittäiset demokraattiset prosessit ja antaa niille tarvittavat rakenteet.

Horisontaalisen kansalaisvuoropuhelun ja vertikaalisen kansalaisvuoropuhelun suhteen komitea vaatii välineen selkeää määrittämistä sekä sen menettelyjä ja siihen osallistuvia osapuolia koskevia sääntöjä. Se ehdottaa, että komissio käynnistää kuulemismenettelyn julkaisemalla kansalaisvuoropuhelua käsittelevän vihreän kirjan ja antaa kuulemisen tulosten perusteella tarvittavat säännökset.

Komitea korostaa valmiuttaan auttaa osaltaan kumppanin ja välittäjän ominaisuudessa kehittämään kansalaisvuoropuhelua ja laajentaa omaa rooliaan kohtaamispaikkana. Komitea tarjoaa verkostonsa ja infrastruktuurinsa kaikkien unionin toimielinten käyttöön, jotta ne voivat seurata rakentavasti kansalaisvuoropuhelua järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan kanssa.

SEU:n 11 artiklan 3 kohdan avulla komission tähänkin asti laajasti sovellettu kuulemiskäytäntö siirretään eurooppalaisen demokratiamallin nyt vahvistetun osallistavan pilarin kontekstiin. Komitea vaatii myös tälle välineelle nykyistä selvempiä menettelysääntöjä, joissa noudatetaan avoimuuden ja edustavuuden periaatetta.

Käyttöön otetun eurooppalaisen kansalaisaloitteen myötä sopimus toteuttaa suoran demokratian menettelyn rajatylittävällä, valtioiden välisellä tasolla. Komitea on tyytyväinen tähän uuteen mahdollisuuteen ja haluaa antaa tässä yhteydessä konkreettisen panoksensa. Vielä vuoden 2010 aikana annettavien konkreettisten täytäntöönpanomääräysten osalta on kiinnitettävä huomiota siihen, että

· kansalaisten osallistumismahdollisuuksien käytölle ei aseteta tarpeettomia esteitä, koska kysymys on vain "asialista-aloitteesta"

· aloitteen tekijöille tehdään selvien pelisääntöjen ja määräysten avulla helpommaksi organisoida aloitteensa 27 jäsenvaltiossa ilman, että he törmäävät yllättäviin jäsenvaltiotason esteisiin 

· aloitteen tekijöille myönnetään mahdollisesti rahoitustukea, kun tietty kynnys ylittyy.

Komitea tarjoutuu antamaan neuvontapalveluja, tukemaan tarvittaessa kansalaisaloitteita aihetta koskevalla lausunnolla, järjestämään kuulemisia menestyksellisestä aloitteesta sekä tukemaan komission tekemää arviointia prosessissa tarvittaessa myös lausunnolla. 
Yhteyshenkilö: Christian Weger
(p. +32 25469586 – sähköposti: christian.weger@eesc.europa.eu)

2. TYÖLLISYYS JA SOSIAALIASIAT
· Sukupuolten tasa-arvon etenemissuunnitelma (2006–2010) sekä sen seurantastrategia
Esittelijä: Laura González de Txabarri Etxaniz (työntekijät – ES)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 448/2010
Keskeiset kohdat:

· Sen lisäksi, että sukupuolten tasa-arvo on tavoite jo sinänsä, se on yksi ennakkoedellytyksistä kasvua, työllisyyttä ja sosiaalista yhteenkuuluvuutta koskevien EU:n tavoitteiden saavuttamiseksi.

· Sukupuolten tasa-arvon etenemissuunnitelman väliarviointi toteutetaan talouskriisin vallitessa. On tarkkailtava kriisin vaikutuksia ja seurauksia naisten ja miesten osalta ja otettava huomioon heidän erilainen asemansa yhteiskunnassa.

· Tasa-arvon on oltava osa kaikkia politiikkoja, erityisesti sosiaali- ja työllisyyspolitiikkoja. 

· On parannettava naisten työpaikkojen määrää ja laatua ja tuettava itsenäisiä ammatinharjoittajia.

· Palkkaeron syy on rakenteellinen: ammatillinen ja alakohtainen eriytyminen, epävarmat työsuhteet, työnteon keskeytykset jne. Lainsäädäntö ja työehtosopimukset ovat tehokkaita välineitä palkkaerojen vähentämiseksi.

· Naisten entistä vahvempi osallistuminen yritystoimintaan ja politiikkaan edistää tasa‑arvoa, naisten taloudellista riippumattomuutta, sukupuolistereotypioista eroon pääsemistä sekä naisten etenemistä päätöksenteossa.

· Naiset ovat erityisen alttiita sosiaaliselle syrjäytymiselle ja köyhyydelle. Sosiaalisten oikeuksien yksilöllistäminen, taattu vähimmäistoimeentulo sekä hoivatyöstä johtuvien työelämästä poissaolon jaksojen ja lyhennettyjen työpäivien huomioon ottaminen ovat muita tärkeitä toimenpiteitä, joihin tulee ryhtyä.

· Tasa-arvon saavuttamiseksi ja naisten työllisyyden parantamiseksi tarvitaan korkealaatuisia julkisia sosiaalipalveluja, parannuksia jo olemassa oleviin äitiys-, isyys- ja vanhempainlomiin sekä kotitalous- ja hoivatyön tasapuolista jakautumista.

· Edistääkseen naisten yhdenvertaista edustusta päätöksenteossa jäsenvaltioiden on sitouduttava entistä voimakkaammin asettamalla selkeät tavoitteet ja ryhtymällä tehokkaisiin toimenpiteisiin (myönteiset toimet, tasa-arvosuunnitelmat jne.).

· Sukupuoleen perustuvan väkivallan ja ihmiskaupan rehottaessa itsepintaisesti on huolehdittava nykyisen lainsäädännön täytäntöönpanosta, laadittava kansallisia toimintasuunnitelmia, joita koordinoidaan eurooppalaisen kokonaisvaltaisen strategian avulla.

· Sukupuolistereotypioiden torjumiseksi on välttämätöntä kasvattaa ja kouluttaa kansalaisia ei-seksististen mallien pohjalta, kannustaa naisia luonnontieteellisen ja teknisen alan opintoihin, parantaa naisille tyypillisinä pidettyjen työtehtävien arvostusta ja välttää seksismiä tiedotusvälineissä.

· EU:n ulko- ja kehitysyhteistyöpolitiikkaa on hyödynnettävä naisten oikeuksien edistämiseksi kansainvälisellä areenalla parantamalla heidän valmiuksiaan ja vaikutusvaltaansa.

· Sukupuolianalyysi on sisällytettävä kaikilta osin laaja-alaisesti komission kaikkiin toiminta-aloihin ja sukupuolianalyysia on sovellettava talousarvioihin sekä unionin että jäsenvaltioiden tasolla.

· Uudessa tasa-arvostrategiassa, jota ryhdytään soveltamaan vuodesta 2010 lähtien, edellytetään entistä aktiivisempaa poliittista osallistumista kaikilla tasoilla ja tähän mennessä toteutettujen toimien tarkastelua tulevaa ennakoiden.

Yhteyshenkilö:
Judite Berkemeier
(p. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Vammaisten työllistyminen ja esteettömät mahdollisuudet 
Esittelijä: Miguel Ángel Cabra de Luna (muut eturyhmät – ES)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 449/2010
Keskeiset kohdat:

Komitea suosittelee seuraavaa:
Eurooppa 2020 -strategia
· Lisätään Eurooppa 2020 -strategiaa hyväksyttäessä työllisyyden suuntaviivoihin ja sosiaaliseen toimintaohjelmaan vammaisuutta käsittelevä osio.
· Sisällytetään vammaispolitiikkoja vahvistavat perusteet tulevaan Eurooppa 2020 ‑strategiaan.
· Tehdään erityinen Euroopan vammaissopimus, joka toimii unionin uuden vammaispolitiikan lähtökohtana.
· Laaditaan politiikkoja, joilla tuetaan innovointia, jotka perustuvat tilastotietoihin ja joiden ansiosta vammaiset tuodaan näkyvästi esiin kaikissa unionin ja jäsenvaltioiden keskeisissä tilastoissa.
Työllistyminen ja vammaiset

· Kannatetaan markkinoita, joille kaikki voivat osallistua, ja suunnataan vammaisten työllistämispolitiikat siten, että lähestymistapa kattaa työllistymiseen liittyvän elämäntilanteen kaikilta osin (lifestreaming).
· Pyydetään komissiota laatimaan vuoden kuluessa selvitys direktiiviin 2000/78/EY sisältyvien vammaisten työllistymistä koskevien säännösten täytäntöönpanosta.
· Annetaan tunnustusta yrityksille, jotka ottavat palvelukseensa enimmäkseen vammaisia, sekä ylipäätään osuus- ja yhteisötalouden yrityksille ja pk-yrityksille.
· Toteutetaan tiedotustoimia, joilla hälvennetään vammaisista työntekijöistä vielä vallalla olevia stereotypioita, ja korostetaan tiedotusvälineiden roolia monimuotoisuuden hyväksymisessä.
Esteettömät mahdollisuudet

· Toteutetaan asteittain esteettömiin mahdollisuuksiin liittyviä tuotteita, palveluja ja infrastruktuureja.
· Nimetään kaikille esteettömien mahdollisuuksien eurooppalainen pääkaupunki.
· Laaditaan esteetöntä tietoyhteiskuntaa (eAccessibility) koskeva lainsäädäntö.
Sosiaalidialogi ja vammaisuus

· Varmistetaan, että vammaiset tekevät työtä muiden kanssa tasavertaisissa, oikeudenmukaisissa ja suotuisissa olosuhteissa.
Osallistuminen ja kansalaisvuoropuhelu 

· Sovelletaan periaatetta "ei mitään vammaisille ilman vammaisia" Eurooppa 2020 ‑strategiassa sekä julkisrahoitteisissa vammaisohjelmissa. EU:n ja jäsenvaltioiden on edistettävä kansalaisyhteiskunnan kehittämistä ja taattava sen rahoitus.

Yhteyshenkilö:
Irina Fomina
(p. +32 25469718 – sähköposti: irina.fomina@eesc.europa.eu)

· Siirtotyöläisten kotouttaminen 
Esittelijä: Luis Miguel Pariza Castaños (työntekijät – ES)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 450/2010
Keskeiset kohdat:

ETSK korostaa työllisyyspolitiikan sekä maahanmuutto- ja kotouttamispolitiikkojen eurooppalaista lisäarvoa. Yksinomaan kansallisella tasolla toteutettavat politiikat eivät toimi, joten on lujitettava toimintaperiaatteiden eurooppalaista perustaa.

Siirtotyöläiset vaikuttavat myönteisesti Euroopan talouskehitykseen ja hyvinvointiin. Väestötilanteen vuoksi EU:n on vastaisuudessa otettava vastaan enemmän uusia maahanmuuttajia.

Kotouttamisprosesseja on parannettava sekä taloudellisen tehokkuuden että sosiaalisen yhteenkuuluvuuden vuoksi. Työnteko on olennainen osa kotouttamista.

Kotouttaminen on kaksisuuntainen, molemminpuolinen sosiaalinen sopeutumisprosessi. Sitä on helpotettava moitteettomalla hallinnolla ja hyvällä lainsäädännöllä. ETSK kehottaa neuvostoa hyväksymään direktiivin, jolla on määrä taata siirtotyöläisten oikeuksille yhteiset puitteet ja parantaa syrjinnän vastaista lainsäädäntöä.

Työpaikalla kotouttaminen merkitsee yhdenvertaisia mahdollisuuksia ja tasa-arvoista kohtelua, mikä on myös haaste työmarkkinaosapuolille. Niitä on edistettävä työmarkkinaneuvotteluissa ja sosiaalidialogissa myös Euroopan laajuisesti. Siirtotyöläisten on suhtauduttava kotouttamiseen myönteisesti.

Yritykset toimivat yhä moninaisemmissa ympäristöissä. Yritysten on lähestyttävä kulttuurista monimuotoisuutta positiivisesti, jotta kotouttaminen onnistuu paremmin ja jotta maahanmuuttajilla on tarjolla enemmän mahdollisuuksia.

ETSK ehdottaa komissiolle, että se pyytää laatimaan valmistelevan lausunnon perustettaessa Tukholman ohjelman mukaista eurooppalaista vuoropuhelufoorumia työperäisen maahanmuuton hallinnoimiseksi.
Yhteyshenkilö:
Pierluigi Brombo
(p. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

3. TALOUS- JA RAHOITUSMARKKINAT
· Pankki-, vakuutus- ja työeläke- sekä arvopaperimarkkina-viranomaisen toimivaltojen muuttaminen
Esittelijä: Wautier Robyns de Schneidauer (työnantajat – BE)

Viite: KOM(2009) 576 lopullinen – 2009/0161 COD – CESE 446/2010
Keskeiset kohdat:

ETSK tukee komissiota sen työskentelyssä, jotta alakohtaiset valvontaviranomaiset saisivat toimivaltuudet yhteisten teknisten standardien määrittelemiseksi ja kansallisten viranomaisten välisten erimielisyyksien ratkaisemiseksi. Se kannattaa valvontaviranomaisten välisten suhteiden kehittämistä ja kollegiaalisen menettelyn luomista mahdollisten erimielisyyksien ratkaisemiseksi aloilla, joille on määritelty yhteisiä päätöksentekoprosesseja. Se on samaa mieltä komission kanssa siitä, että on tärkeää erottaa selkeästi yhtäältä tekniset kysymykset sekä toisaalta poliittiset kysymykset, jotka kuuluvat poliittisen valtuutuksen saaneille yhteisön toimielimille.

ETSK kehottaa komissiota pyrkimään kunnianhimoisesti saattamaan loppuun työohjelmaansa sisältyvät muutokset arvopaperialan teknisten standardien sekä vakuutus- ja työeläkealalla odotettavissa olevien direktiivien osalta.
Yhteyshenkilö:
Gilbert Marchlewitz
(p. +32 25469358 – sähköposti: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

4. TUTKIMUS JA INNOVOINTI
· Innovaatiopolitiikka
Esittelijä: Henri Malosse (työnantajat – FR)

Viite: KOM(2009) 442 lopullinen – CESE 445/2010
Keskeiset kohdat:
Strategian menestymisen kannalta siihen myönnettäviä varojakin tärkeämpää on se, että Euroopan komissiolla ja jäsenvaltioilla on todellista poliittista tahtoa varmistaa strategian täytäntöönpano, etenkin kansalaisyhteiskunnan toimijoiden kanssa luotavien kumppanuuksien laatu sekä kansalaisten kanssa käytävän vuoropuhelun käynnistäminen. ETSK kehottaakin Eurooppa-neuvostoa ja Euroopan komissiota esittämään innovaatiota edistävän toimintasuunnitelman, joka toimisi Euroopan kasvu- ja työllisyysstrategian (Eurooppa 2020) kulmakivenä.

Yhteisön tulevan innovaatiosuunnitelman lisäksi olisi laadittava aito toimintasuunnitelma ja täytäntöönpanoaikataulu sekä varmistettava toteutettujen toimien seuranta. Suunnitelman oikeudellisella muodolla (suositus, säädös tai mikä tahansa muu muoto) on toissijainen merkitys. Suunnitelman tehokkuus riippuu ennen kaikkea sen sisällöstä ja täsmällisistä, numeroina ja aikamäärinä ilmaistuista täytäntöönpanositoumuksista.

Strategian tavoitteena tulee olla sellaisen todellisen "yhteisöpolitiikan" syntyminen käytännössä, joka tukee Euroopan talouden uudelleenkäynnistämistä.

Yhteyshenkilö:
Luís Lobo
(p. +32 25469717 – sähköposti: luis.lobo@eesc.europa.eu)
5. TEOLLISUUSPOLITIIKKA
· Euroopan moottoripyöräteollisuuden muutokset ja tulevaisuudennäkymät
Esittelijä: Virgilio Ranocchiari (työnantajat – IT)

Apulaisesittelijä: Patrizio Pesci (kategoria 1 – IT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 451/2010
Keskeiset kohdat:

Vuoden 2008 viimeisen neljänneksen kriisistä alkanut kysynnän alamäki on aiheuttanut erilaisia kielteisiä seurauksia koko alalle sekä heikentänyt huomattavasti rakenteellista ja työllisyystilannetta. ETSK pelkää, että vuonna 2010 menetetään vielä huomattavasti lisää työpaikkoja, ellei mahdollisimman pian määritellä kohdennettuja toimia alan tukemiseksi. Tätä taustaa vasten ETSK

a) pitää välttämättömänä, että toteutetaan toimenpiteitä kysynnän elvyttämiseksi ja kiinnitetään erityishuomiota ympäristöä vähemmän kuormittaviin ja entistä tiukemmat turvallisuusvaatimukset täyttäviin ajoneuvoihin
b) toivoo, että valmistellessaan piakkoin annettavaa kaksipyöräisiä moottoriajoneuvoja koskevaa asetusehdotusta komissio muotoilee tavoitteet sellaisiksi, että niillä voidaan taata teollisuudelle tarjottavien ratkaisujen joustavuus ja lieventää kuluttajakustannusten nousua sekä ottaa huomioon suhdannetilanne ja tuotteiden laaja kirjo
c) katsoo, että yhtäläisten kilpailuedellytysten turvaamiseksi tulee vahvistaa tyyppi​hyväksynnän yhteydessä ja markkinoilla suoritettavaa valvontaa sekä vapaakauppasopimusten vastavuoroisuutta
d) kehottaa komissiota laatimaan alalle CARS21:tä vastaavan lähestymistavan alan kumppanuuden, kilpailukyvyn ja työllisyyden tukemiseksi
e) katsoo, että näiden tavoitteiden saavuttamista voidaan edistää tutkimuksen ja kehittämisen seitsemännen puiteohjelman avulla, ja toivoo, että alalle perustetaan oma foorumi tukemaan Euroopassa toimivia tuotantoyrityksiä ja eurooppalaista tuotantoa hyödyntäviä yrityksiä
f) kehottaa alan toimijoita jatkamaan rakenneuudistuksia, fuusioita ja yrityskauppoja sekä lisäämään yhteistyötä myös osanvalmistajien kanssa, jotta kaikki synergiat tulevat mahdollisimman tarkoin hyödynnetyksi
g) pitää tarpeellisena kehittää työmarkkinavuoropuhelua alan työllisyyden edistämiseksi, laatia eurooppalaiset normit työntekijöiden täydennyskoulutukselle ja erikoistumiselle sekä pyrkiä samanaikaisesti karsimaan epävarmoja työsuhteita
h) kehottaa komissiota antamaan kaksipyöräisille moottoriajoneuvoille huomattavan sijan suunnitteilla olevissa kaupunkiliikenteen toimintasuunnitelman toimissa, sillä niiden avulla voidaan varmasti edistää kestävämpipohjaisen liikkumisen tavoitteen saavuttamista.

Yhteyshenkilö:
José Miguel Cólera Rodríguez

(p. +32 25469629 – sähköposti: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

· Moottoriajoneuvoalan tuleva kilpailuoikeudellinen kehys 
Esittelijä: Bernardo Hernández Bataller (muut eturyhmät – ES)

Viite: KOM(2009) 388 lopullinen – CESE 444/2010
Keskeiset kohdat:

ETSK

· yhtyy komission alasta tekemään diagnoosiin ja tiedonannossaan esittämiin pohdintoihin
· suhtautuu myönteisesti lainsäädäntövaihtoehtoon, jota komissio lopulta puoltaa (edellä mainitut luonnokset poikkeusasetukseksi ja täydentäviksi suuntaviivoiksi)
· katsoo kuitenkin, että on tarpeen sopia jälleenmyyjiä koskevasta kahden vuoden pituisesta siirtymäjärjestelystä, sillä jälleenmyyjät ovat enimmäkseen pk-yrityksiä, ja ne tarvitsevat kohtuullisen ajan kuolettaakseen investointinsa, sopeutuakseen paremmin markkinoiden teknologiseen kehitykseen ja parantaakseen omalta osaltaan tieturvallisuutta
· katsoo, ettei täydentävissä suuntaviivoissa saisi millään tavoin rajoittaa yhden tuotemerkin määräämistä koskevia sopimuksia, mikä vastaa paremmin uutta poikkeusasetusta
· katsoo, että hyötyajoneuvoja koskevien sopimusten vertikaaliset rajoitukset voitaisiin sisällyttää yleisen poikkeusasetuksen soveltamisalaan jälkimarkkinoiden osalta.
Yhteyshenkilö:
Amelia Munoz Cabezon

(p. +32 25468373 – sähköposti: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
6. ULKOSUHTEET
· Kansainvälisten organisaatioiden uusi hallintotapa
Esittelijä: Annie van Wezel (työntekijät – NL)

Apulaisesittelijä: Claudio Cappellini (muut eturyhmät – IT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 462/2010
Keskeiset kohdat:
On käynyt ilmeiseksi, että meneillään olevaan vakavaan maailmanlaajuiseen kriisiin voidaan puuttua tehokkaasti ainoastaan globaalilla tasolla. Tämä ei koske ainoastaan nykyisen rahoitus- ja talouskriisin haastetta, vaan myös elintarvikekriisiä, köyhyyden lisääntymistä, ilmastonmuutoksen vaikutuksia ja kasvavaa siirtolaisuutta. Edellä mainittuihin haasteisiin voivat vastata yksinomaan elimet, joilla on siihen legitimiteetti. Uusi hallintorakenne on legitiimi vain, kun se käsittää kaikki valtiot ja niiden kansalaiset.

Lausunnossa tuodaan esiin ETSK:n kanta kansainvälisten instituutioiden johtaman uuden maailmanjärjestyksen tarpeellisuuteen ja tehdään ehdotuksia, jotka koskevat EU:n roolia ko. järjestelmässä. Lausunnossa esitetyt keskeisimmät suositukset kiteytetään seuraavassa:

· ETSK tukee EU:n aktiivista osallistumista kansainvälisten organisaatioiden hallintotavan uudistamiseen.

· ETSK pyytää EU:ta luomaan toimivat yhteydet G20-prosessin ja asianmukaisten YK:n järjestöjen välille sekä vahvistamaan Ecosocia.

· ETSK kannattaa Maailmanpankin ja Kansainvälisen valuuttarahaston (IMF) rakenteiden uudistamisen jatkamista siten, että kehittyvien ja kehitysmaiden edustusta vahvistetaan.

· ETSK kannustaa EU:ta edistämään seurantajärjestelmien luomista kansainvälisille organisaatioille päätösten seurannan ja organisaatioiden tehokkuuden parantamiseksi.

· ETSK tukee kansainvälisten organisaatioiden auktoriteetin vahvistamista rahoitusmarkkinoiden maailmanlaajuisessa sääntelyssä uusien rahoituskriisien välttämiseksi.

· ETSK tukee EU:n kaikkia mahdollisia aloitteita kansainvälisten organisaatioiden yhteistyön ja niiden toiminnan johdonmukaisuuden lisäämiseksi.

· ETSK toivoo voivansa osallistua aktiivisesti sekä komission jäsenvaltioille osoittaman suosituksen ratifioida voimassa olevat ILO:n yleissopimukset toteuttamiseen että yleissopimusten toimeenpanoon.

· ETSK:ta tulisi kuulla neuvoa-antavissa kokouksissa, joissa laaditaan strategioita EU:n vaikutusvallan ja aseman parantamiseksi kansainvälisissä organisaatioissa.

· ETSK kannustaa EU:ta johdonmukaiseen ulkopolitiikkaan ja toimimaan tavoitteidensa mukaisesti.

· ETSK odottaa, että EU (Euroopan komissio ja jäsenvaltiot) edistää ja tukee kansalaisyhteiskunnan ja työmarkkinaosapuolten kuulemisen kehittämistä kansainvälisten organisaatioiden tulevissa hallintorakenteissa.
Yhteyshenkilö:
Beatriz Porres
(p. +32 25469131 – sähköposti: beatriz.porres@eesc.europa.eu)

· Liikennepolitiikka Länsi-Balkanin alueella 
Esittelijä: Patrik Zoltvány (työnantajat – SK)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 463/2010
Keskeiset kohdat:
Euroopan komissio ja kaikkien Länsi-Balkanin maiden hallitukset neuvottelevat parhaillaan liikenneyhteisösopimuksesta. Sopimuksen tavoitteena on edistää liikennealan yhteistyötä aluetasolla. Energiayhteisösopimuksen tapaan sen tarkoituksena on lisäksi tuoda liikenteeseen ja asiaankuuluviin sosiaalipolitiikan lohkoihin liittyvää Länsi-Balkanin maiden kansallista lainsäädäntöä lähemmäs yhteisön säännöstöä. 
ETSK suosittelee tulevan liikenneyhteisön puitteissa, että

· sosiaalista ulottuvuutta pidetään edelleen ensisijaisen tärkeänä, kun sopimusta liikenneyhteisön perustamisesta pannaan täytäntöön; sosiaalifoorumia – joka sopimuksella perustetaan – tulisi tukea, jotta se kehittyy tehokkaaksi työmarkkinaosapuolten aluetasolla käymää sektorikohtaista vuoropuhelua palvelevaksi välineeksi
· alueellista yhteistyötä vahvistetaan liikennepolitiikan ja liikenteen perusrakenteiden alalla

· Kaakkois-Euroopan keskeinen alueellinen liikenneverkko otetaan huomioon Euroopan laajuisen liikenneverkon tulevana osana sitä koskevan politiikan tarkistuksessa, jotta Länsi-Balkanin maiden lähentymistä EU:hun voidaan edistää edelleen

· rajaturvallisuutta parannetaan ja rajanylityspaikkojen kapasiteettia lisätään, jotta voidaan nopeuttaa liikennettä ja parantaa liikennepalveluiden laatua aluetasolla

· liikenneyhteisösopimukseen osallistuvien Länsi-Balkanin maiden työllisyydestä käynnistetään tutkimus

· kiinnitetään asianmukaisesti huomiota sellaisten työnantajille ja -tekijöille suunnattujen koulutusohjelmien kehittämiseen, jotka auttavat näitä vastaamaan tuloksekkaammin muutoksiin työmarkkinoilla

· julkisten hankintojen avoimuutta parannetaan Länsi-Balkanilla.

Yhteyshenkilö:
Aurélien Juliard
(p. +32 25469969 – sähköposti: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

7. LIIKENNEPOLITIIKKA
· Euroopan unionin liikennepolitiikka / Lissabonin strategia ja kestävä kehitys 
Esittelijä: Stéphane Buffetaut (työnantajat – FR)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 461/2010
Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea korostaa, että EU:n taloudellinen menestys edellyttää kilpailukykyistä, luotettavaa, sujuvaa ja kannattavaa liikennettä ja että ihmisten ja tavaroiden vapaa liikkuvuus on yksi Euroopan unionin perusvapauksista. Komitea kiinnittää huomiota siihen, että liikenneala kokonaisuudessaan on kärsinyt paljon nykyisestä talouskriisistä. ETSK on kuitenkin tietoinen alan kestävyysongelmista.
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea kiinnittää huomiota liikennealan riippuvuuteen fossiilisista energialähteistä, mikä vaikuttaa päästöjen lisäksi myös energiansaannin varmuuteen ja riippumattomuuteen. Komitea tiedostaa etenkin öljyvarojen rajallisuuden ja katsoo, että Euroopan unionin tulevalla liikennepolitiikalla tulee olla seuraavat neljä päätavoitetta: vähäpäästöisten liikennemuotojen edistäminen, energiatehokkuus, toimitusvarmuus ja riippumattomuus sekä liikenneruuhkien ehkäiseminen. 
Tärkeimmät haasteet, joihin kestävän liikennepolitiikan avulla tulee vastata ja jotka sen yhteydessä tulee ottaa huomioon, ovat kiihtyvä kaupungistuminen ja tarve mukavaan päivittäiseen liikkumiseen; kansanterveyden ylläpito, joka edellyttää saaste- ja kasvihuonekaasupäästöjen vähentämistä; kaupan talousprosessien säilyttäminen, joka edellyttää päästöjen vähentämistä; yhteismitallisten alueiden määrittely todellisen yhdennetyn liikennepolitiikan rakentamiseksi sekä väestön ja taloudellisten toimijoiden kutsuminen mukaan edistämään uusien liikennepolitiikkojen ja liikkumismallien toteuttamista. 
Tätä taustaa vasten ETSK suosittaa, että niin paikallisyhteisöt kuin jäsenvaltiotkin toteuttaisivat konkreettisia toimia Euroopan unionin tuella ja kannustuksella. Komitea korostaa tässä yhteydessä yksinkertaisia ratkaisuja, joilla voidaan saavuttaa suoraan ja nopeasti konkreettisia tuloksia kohtuullisin kustannuksin, sekä muita ratkaisuja, jotka edellyttävät vahvoja poliittisia valintoja ja joilla on suuremmat rahoitusvaikutukset.

Yhteyshenkilö:
Ana-Cristina Costea

(p. +32 25468897 – sähköposti: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

8. MAATALOUSPOLITIIKKA

· YMP:n uudistaminen vuonna 2013
Esittelijä: Lutz Ribbe (muut eturyhmät – DE)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 452/2010
Keskeiset kohdat:
ETSK on hyvin huolissaan siitä, että ero eurooppalaiseen maatalousmalliin tai monipuoliseen maatalouteen sitoutumisen ja maatalousyritysten jokapäiväisen todellisuuden välillä kasvaa edelleen jatkuvasti. Eurooppalaista maatalousmallia, jota nykyinen kehitys uhkaa tällä hetkellä enemmän kuin koskaan, onkin tuettava ja edistettävä vahvalla yhteisellä maatalouspoliikalla yhä päättäväisemmin ja tavoitteellisemmin.

Markkinat aiheuttavat viljelijöille – usein alhaisten tai voimakkaasti vaihtelevien hintojen vuoksi – voimakasta sopeutumispainetta maatalousyritysten erikoistumisen ja rationalisoinnin suuntaan. Kyseiset prosessit voivat johtaa ongelmalliseen alueelliseen keskittymiseen ja maataloustoiminnasta luopumiseen heikossa asemassa olevilla alueilla. ETSK katsoo, että tämän sopeutumispaineen vuoksi yhteisellä maatalouspolitiikalla on välttämättä edistettävä myös tulevaisuudessa monipuolisen, kattavan ja kestävän kehityksen tavoitteiden mukaisen maatalouden säilyttämistä ja kehittämistä.

ETSK:lle asia on selvä: pelkästään kilpailukyvyn parantaminen maailmanmarkkinoiden palvelemiseksi ei riitä. Vuoden 2013 jälkeisen YMP:n ohjenuorana ei saa olla matalimpien hintojen mukainen, pelkästään liiketaloudellisesti optimoitu, erikoistunut ja alueellisesti keskittynyt tuotanto vaan eurooppalainen maatalousmalli, jonka on perustuttava elintarvikeomavaraisuuden, kestävyyden sekä maataloustuottajien ja kuluttajien todellisten tarpeiden periaatteisiin.
Maatalouspoliittisten perusedellytysten on näin ollen oltava toisenlaiset, sillä toivotunlaista monipuolista eurooppalaista maatalousmallia ei voida toteuttaa maailmanmarkkinaehdoin eikä ‑hinnoin.

ETSK kehottaa komissiota, neuvostoa ja Euroopan parlamenttia aluksi määrittelemään yksiselitteisesti YMP:n tavoitteen ja sen jälkeen esittämään sitä varten tarvittavat välineet sekä tarvittavan rahoituksen. Vasta tämän jälkeen on selvitettävä rahoituskysymys. ETSK:n mielestä on väärin määritellä ensin tietyn tehtäväalan edellyttämä rahoitus ja jakaa sitten kyseinen summa yksittäisten toimenpiteiden ja jäsenvaltioiden kesken.

Markkinoiden vakaus on perussopimuksen mukaan yksi YMP:n tavoitteista. Vakaat markkinat ovat tärkeät. Tämän vuoksi ETSK pitää markkinavälineiden käyttöä tärkeänä myös tulevaisuudessa hintojen vakauttamiseksi ja voimakkaiden hintavaihtelujen välttämiseksi. Markkinoiden sääntelytoimet tai tuottajahintojen varmistamistoimet on kuitenkin vähennetty minimiin, ja EU:n maatalousmarkkinat ovat unionin ulkopuolisiin maihin nähden avoimimpia maailmassa. Tästä johtuu suuri osa vaikeuksista, joita ei voida ajan mittaan ratkaista pelkästään varoja siirtämällä.

Maatalouspolitiikka on siis enemmän kuin varojen jakamista. Viljelijät odottavat oikeutetusti, että he saavat asianmukaiset tulot tuotteidensa myynnistä markkinoilla ja korvauksena eurooppalaisen maatalousmallin yhteydessä suorittamistaan yhteiskunnallisista palveluista.

Uudistuksen tärkeänä tavoitteena on muuttaa EU:n nykyisin epäyhtenäinen maatalouden tukijärjestelmä yhtenäiseksi, objektiivisiin kriteereihin perustuvaksi ja yhteiskunnan hyväksymäksi järjestelmäksi.

Yhteyshenkilö:
Maarit Laurila
(p. +32 25469739 – sähköposti: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Erityistoimenpiteet – syrjäisimmät alueet
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 510 lopullinen – 2009/0138 CNS* – CESE 460/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen
(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

9. YHTEINEN KALASTUSPOLITIIKKA

· Tulokaslajien käyttö vesiviljelyssä 
Esittelijä: Valerio Salvatore (työntekijät – IT)

Viite: KOM(2009) 541 lopullinen – 2009/0153 CNS – CESE 453/2010
Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea kannattaa muutoksia, jotka perustuvat tieteen kehitykseen sekä kuudenteen puiteohjelmaan kuuluvien koordinoitujen toimien (Impasse-hanke) tuloksiin. Yhteisenä toiveena on saavuttaa esitetyt kaksi tavoitetta: vähentää mahdollisuuksien mukaan tulokaslajien ja paikallisesti esiintymättömien lajien viljelyyn liittyviä riskejä ja keventää alan toimijoiden vaivalloisia hallintokäytäntöjä. Hallinnollinen taakka muodostuu kansallisista luvista, joita tulokaslajeja ja paikallisesti esiintymättömiä lajeja kasvattavat vesiviljelylaitokset tarvitsevat.
Suljettujen vesiviljelylaitosten uusi määritelmä vaikuttaa hyvin muotoillulta ja johdonmukaiselta Impasse-hankkeen tulosten kanssa. Määritelmän erittäin tekninen kieli voi kuitenkin joissain tapauksissa johtaa virheellisiin tulkintoihin. Jotta sovellusvaiheessa voidaan välttää mahdolliset epäselvyydet, uuteen asetukseen on syytä lisätä selvä maininta siitä, että suljettujen vesiviljelylaitosten on sijaittava kiinteällä maalla.
Yhteyshenkilö:
Arturo Iñiquez Yuste
(p. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Pitkän aikavälin suunnitelma – pohjoiset kummeliturskakannat
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 122 lopullinen – 2009/0039 CNS* – CESE 454/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen

(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Valvontaa ja täytäntöönpanotoimia koskeva suunnitelma – Koillis-Atlantti
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 151 lopullinen – 2009/0051 CNS* – CESE 455/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen

(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
· Piikkimakrillikannan monivuotinen suunnitelma
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 189 lopullinen – 2009/0057 CNS* – CESE 456/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen

(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Pitkän aikavälin suunnitelma – Biskajanlahden sardillikanta
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 399 lopullinen – 2009/0112 CNS* – CESE 457/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen

(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Tonnikalasaaliiden dokumentointiohjelma
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 406 lopullinen – 2009/0116 CNS* – CESE 458/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen

(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Kalastus Välimeren yleisen kalastuskomission sopimusalueella
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2009) 477 lopullinen – 2009/0129 CNS* – CESE 459/2010
Yhteyshenkilö:
Jakob Andersen

(p. +32 25469258 – sähköposti: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
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