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De zitting van 17 en 18 maart 2010 werd op woensdag bijgewoond door Libor ROUČEK en Isabelle DURANT, die als vicevoorzitters van het Europees Parlement deelnamen aan een debat over de participatiedemocratie en het Verdrag van Lissabon, en door Martin MANSERGH, lid van het Ierse parlement en Iers staatssecretaris, die een toespraak hield over de wisselwerking tussen de Europese Unie en de grensoverschrijdende samenwerking in Ierland.

Op donderdag werd in aanwezigheid van Maroš ŠEFČOVIČ, vicevoorzitter van de Europese Commissie en EU-commissaris van Interinsitutionele betrekkingen en administratie, gediscussieerd over de perspectieven van de interinstitutionele dialoog tussen de Europese Commissie en het EESC en van de strategie Europa 2020.

De volgende adviezen werden goedgekeurd:
1. GEORGANISEERD MAATSCHAPPELIJK MIDDENVELD
· De organisaties van het maatschappelijk middenveld en het voorzitterschap van de Raad van de EU 

Rapporteur: Miklós BARABÁS (Diverse werkzaamheden – HU)

Referentie: initiatiefadvies – CESE 464/2010
Hoofdpunten:
Met de inwerkingtreding van het Verdrag van Lissabon op 1 december 2009 heeft het institutionele bestel van de Europese Unie ingrijpende wijzigingen ondergaan, zoals het feit dat de Europese Raad een vaste voorzitter heeft gekregen. Ook heeft het zgn. "voorzitterstrio", d.w.z. de drie lidstaten die gedurende een periode van 18 maanden volgens een vooraf overeengekomen programma de taken van het voorzitterschap van de Europese Unie op zich nemen, met het Verdrag van Lissabon een rechtsgrondslag gekregen.

In dit verdrag wordt ook de participatiedemocratie erkend en worden de fundamenten gelegd voor invoering van een gestructureerde civiele dialoog tussen de EU-instellingen en de organisaties van het maatschappelijk middenveld.

In het advies worden voorstellen gedaan om de interactie tussen de EU-voorzitterschappen en het georganiseerde maatschappelijk middenveld te versterken om zo de in het Verdrag van Lissabon vastgelegde doelstellingen inzake participatiedemocratie te verwezenlijken. Daarbij wordt nadruk gelegd op de specifieke rol van het EESC als institutionele vertegenwoordiger van het Europese georganiseerde maatschappelijk middenveld, worden voorstellen gedaan om deze rol te consolideren en wordt ook steun van het EESC uitgesproken voor de in het Verdrag van Lissabon opgenomen bepalingen om de Europese Unie doeltreffender en transparanter te laten functioneren en de legitimiteit van de EU te vergroten.
Contactpersoon: Patrick Fève
(Tel.: 00 32 2 546 96 16 – e-mail: patrick.feve@eesc.europa.eu)

· De toepassing van het Lissabonverdrag: participatiedemocratie en burgerinitiatief (art. 11)

Rapporteur: Anne-Marie SIGMUND (Diverse werkzaamheden – AT)

Referentie: initiatiefadvies – CESE 465/2010
Hoofdpunten:
De bepalingen in het VEU, m.n. art 11, hebben een historische betekenis: ze banen de weg voor een tastbaar Europa van de burgers. Niettemin zullen de afzonderlijke democratische processen minder vrijblijvend moeten worden gedefinieerd en met de nodige structuren moeten worden onderbouwd.

Het Comité dringt erop aan om de begrippen "horizontale civiele dialoog" en "verticale civiele dialoog" explicieter te definiëren en regels te geven die duidelijkheid verschaffen inzake de procedures en de deelnemers. De Commissie wordt in overweging gegeven om met de publicatie van een groenboek het startsein te geven voor een raadplegingsronde over de civiele dialoog en aan de hand van de resultaten daarvan de nodige regels op te stellen.

Het Comité wijst erop dat het bereid is te fungeren als platform voor en stuwende kracht achter deze dialoog en dat het meer nog dan vroeger een plaats wil zijn waar de verschillende actoren elkaar ontmoeten. Alle Europese instellingen mogen gebruik maken van zijn netwerk en infrastructuur om de civiele dialoog met het maatschappelijk middenveld in goede banen te leiden.

Met art. 11.3 VEU wordt de – ook nu al op grote schaal toegepaste – raadplegingsprocedure van de Commissie ingebed in de context van de versterkte participatieve pijler van het Europese democratische model. Ook hier dringt het Comité aan op duidelijkere procedureregels, die recht doen aan de beginselen van transparantie, openheid en representativiteit. 

Het Europese burgerinitiatief is een concrete vorm van directe democratie op grensoverschrijdend, transnationaal niveau. Het Comité is ingenomen met deze nieuwe mogelijkheid en wil er graag een concrete bijdrage aan leveren. Wat de uitvoeringsbepalingen, die voor 2010 worden verwacht, betreft zal erop moeten worden gelet dat: 

· de burgers bij het gebruik maken van hun participatiemogelijkheden geen onnodige hindernissen in de weg worden gelegd, omdat het hier slechts om een "agenda-initiatief" gaat;

· er duidelijke spelregels en bepalingen worden opgesteld die het de initiatiefnemers gemakkelijker maken om hun initiatieven in 27 lidstaten te organiseren zonder dat ze daarbij op onverwachte nationale obstakels stuiten;

· de initiatiefnemers zonodig in aanmerking kunnen komen voor financiële ondersteuning, zodra er een bepaalde drempel wordt overschreden.

Het Comité is bereid om te fungeren als informatieve "helpdesk", burgerinitiatieven zonodig te ondersteunen in de vorm van een begeleidend initiatiefadvies, hoorzittingen te organiseren over succesvolle burgerinitiatieven en zonodig ook de beoordeling door de Commissie met een advies te ondersteunen.

Contactpersoon: Christian Weger
(Tel.: 00 32 2 546 95 86 – e-mail: christian.weger@eesc.europa.eu)

2. WERKGELEGENHEID EN SOCIALE ZAKEN
· Routekaart voor de gelijkheid van vrouwen en mannen (2006-2010) en vervolgstrategie 
Rapporteur: Laura González de Txabarri Etxaniz (Werknemers – ES)

Referentie: verkennend advies – CESE 448/2010
Hoofdpunten:

· Gelijkstelling van vrouwen en mannen is niet alleen een doel op zich, maar ook een van de voorwaarden voor het verwezenlijken van de doelstellingen van de EU op het gebied van groei, werkgelegenheid en sociale samenhang.

· De tussentijdse beoordeling van de routekaart voor de gelijkheid van vrouwen en mannen vindt plaats in een tijd van economische crisis. Er moet worden bekeken welke impact en gevolgen vrouwen en mannen van de crisis ondervinden in het licht van hun verschillende positie in de samenleving.

· Op alle beleidsterreinen, maar vooral in het sociaal en werkgelegenheidsbeleid, moet werk gemaakt worden van gendergelijkheid. 

· Vrouwen dienen meer en betere banen te krijgen en zij die als zelfstandigen werkzaam zijn, moeten worden gesteund.

· De loonverschillen hebben structurele oorzaken: vrouwen zijn in andere beroepen en sectoren werkzaam dan mannen, hebben onzekere banen, onderbreken hun loopbaan, enz. Doeltreffende instrumenten om dit loonverschil weg te werken zijn wetgeving en cao's.

· Meer vrouwen in het bedrijfsleven en de politiek is goed voor de gelijkstelling van vrouwen en mannen, de economische onafhankelijkheid van vrouwen, het bestrijden van stereotiepe denkbeelden en de deelname van vrouwen aan de besluitvorming.

· Vrouwen zijn extra kwetsbaar voor sociale uitsluiting en armoede. Individualisering van de sociale rechten, een gegarandeerd minimuminkomen, meetelling van de periodes waarin vrouwen vanwege zorgtaken niet of minder werken, zijn andere belangrijke maatregelen die getroffen moeten worden.

· Om gelijkstelling te waarborgen en de arbeidsmarkt voor vrouwen te verbeteren, is er behoefte aan kwalitatief hoogwaardige publieke sociale diensten, verbetering van bestaande regelingen voor zwangerschaps-, vaderschaps- en ouderschapsverlof en een eerlijke verdeling van huishoudelijke en zorgtaken.

· De lidstaten dienen zich meer in te zetten voor het streven naar een evenwichtigere deelname van vrouwen en mannen aan de besluitvorming door duidelijke doelstellingen vast te stellen en doeltreffende maatregelen te nemen (positieve actie, gelijkheidsplannen, enz.).

· Aangezien seksegebonden geweld en mensenhandel aanhoudende problemen zijn, dient op de naleving van de bestaande wetgeving te worden toegezien en dienen er nationale actieplannen in het kader van een Europese strategie te worden opgesteld.

· Om stereotiepe denkbeelden over vrouwen en mannen te bestrijden is het absoluut noodzakelijk dat de samenleving vertrouwd wordt gemaakt met modellen waarin geen onderscheid tussen mannen en vrouwen wordt gemaakt, dat wetenschappelijke en technische studierichtingen meer vrouwen trekken, dat er meer waardering komt voor beroepen die als 'vrouwelijk' worden beschouwd en dat seksisme in de communicatiemiddelen wordt bestreden.

· De EU dient zich in haar extern en ontwikkelingsbeleid in te zetten voor de rechten van vrouwen in de wereld door hen weerbaarder te maken en door middel van empowerment.

· Het is noodzakelijk dat op elk beleidsterrein van de Commissie en m.b.t. de nationale en Europese begrotingen een gedegen genderanalyse wordt uitgevoerd. 

· De nieuwe strategie op het gebied van gendergelijkheid voor de periode vanaf 2010 vergt een grotere politieke inzet op alle niveaus en een proactieve herziening van het werk dat tot op heden is verricht.

Contactpersoon: Judite Berkemeier 

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Werkgelegenheid en toegankelijkheid voor gehandicapten
Rapporteur: Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Diverse werkzaamheden – ES)

Referentie: Verkennend advies – CESE 449/2010
Hoofdpunten:

Het EESC pleit voor het volgende: 

Europa 2020-strategie

· het wijden van een apart onderdeel aan personen met een handicap in de Europa 2020-strategie, de werkgelegenheidsrichtsnoeren en de sociale agenda;

· het opnemen in de toekomstige EU 2020-strategie van criteria die het beleid inzake gehandicapten slagvaardiger maken;

· een "Europees Pact voor gehandicapten", dat de basis legt voor een nieuw Europees gehandicaptenbeleid;

· innovatiebevorderend beleid, dat gebaseerd is op statistische gegevens en gehandicapten "zichtbaar" maakt in alle relevante Europese en nationale statistieken.

Werkgelegenheid en gehandicapten

· een inclusieve markt voor iedereen; het EESC wijst erop dat het werkgelegenheidsbeleid voor gehandicapten alles moet omvatten wat met leven en werk heeft te maken (lifestreaming);

· het uitbrengen door de Commissie van een verslag over de tenuitvoerlegging van de bepalingen inzake gehandicapten en werkgelegenheid in Richtlijn 2000/78;

· het erkennen van de rol van bedrijven, die een meerderheid van gehandicapten in dienst hebben en, in het algemeen, van ondernemingen uit de sociale economie en het mkb; 

· bewustmakingscampagnes om het stereotiepe beeld dat nog steeds van gehandicapte werknemers bestaat, bij te stellen; ook communicatiemiddelen kunnen de acceptatie van diversiteit helpen bevorderen.

Toegankelijkheid
· het stapsgewijs verbeteren van de toegankelijkheid d.m.v. producten, diensten en infrastructuur; 

· het aanwijzen van een "Europese hoofdstad van universele toegankelijkheid";

· het invoeren van wetgeving inzake e-toegankelijkheid.

Sociale dialoog en handicap 

· het belang van de sociale partners, die erop toezien dat gehandicapten dezelfde arbeidsvoorwaarden hebben als andere werknemers en onder billijke en gunstige arbeidsomstandigheden kunnen werken.

Participatie en civiele dialoog

· toepassing van het beginsel "niets voor gehandicapten zonder gehandicapten" in de Europa 2020-strategie en in de door de overheid gefinancierde programma's voor personen met een handicap. De EU en haar lidstaten moeten zich inzetten en borg staan voor de financiële steun aan de ontwikkeling van maatschappelijke organisaties.
Contactpersoon: Irina Fomina 
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Integratie van arbeidsmigranten 

Rapporteur: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Werknemers – ES)

Referentie: Verkennend advies – CESE 450/2010
Hoofdpunten:

Het EESC wijst op de Europese meerwaarde van het beleid op het gebied van werkgelegenheid, immigratie en integratie. Een louter nationaal beleid werkt niet en daarom dient de Europese basis van het beleid op deze terreinen versterkt te worden.

Arbeidsimmigranten leveren een positieve bijdrage tot de economische ontwikkeling en de welvaart in Europa. Vanwege de demografische ontwikkelingen zal de EU meer nieuwe immigranten nodig hebben.

In het belang van economische efficiëntie en sociale cohesie dienen de integratieprocessen beter te verlopen. Werk vormt een fundamenteel aspect van integratie.

Integratie is een maatschappelijk tweerichtingsproces van wederzijdse aanpassing, dat bevorderd moet worden door middel van goed bestuur en goede wetgeving. Het EESC doet een dringend beroep op de Raad om zijn goedkeuring te hechten aan de richtlijn waarmee arbeidsimmigranten een gemeenschappelijk rechtskader wordt geboden en om de antidiscriminatiewetgeving te verbeteren.

Integratie op het werk op basis van gelijke kansen en gelijke behandeling houdt ook een uitdaging in voor de sociale partners, die een impuls moeten geven aan de collectieve onderhandelingen en de sociale dialoog, ook op Europees niveau. Arbeidsimmigranten dienen zich positief op te stellen tegenover integratie.

Bedrijven ontplooien activiteiten in omgevingen die steeds diverser worden. Zij dienen zich open te stellen voor culturele diversiteit om de integratie beter te laten verlopen en meer kansen te kunnen grijpen.

Het Comité stelt de Commissie voor dat zij het EESC verzoekt een verkennend advies uit te brengen in verband met de oprichting van het in het Programma van Stockholm voorziene Europees platform voor dialoog over het arbeidsmigratiebeleid.

Contactpersoon: Pierluigi Brombo 
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
3. ECONOMIE EN FINANCIËLE MARKTEN
· Wijzigingen/bevoegdheden Bankautoriteiten – verzekeringen – financiële markten

Rapporteur: de heer ROBYNS DE SCHNEIDAUER (Werkgevers – BE)

Referenties: COM(2009) 576 final – 2009/0161 COD – CESE 446/2010
Hoofdpunten:
Het EESC steunt de Commissie in haar pogingen om de sectorale toezichthouders van bevoegdheden te voorzien voor de omschrijving van gemeenschappelijke technische normen en voor het oplossen van geschillen tussen nationale autoriteiten. Het zou toe te juichen zijn als de betrekkingen tussen controleautoriteiten uitmonden in een aanpak voor het collegiaal oplossen van eventuele geschillen over praktijken op gebieden waarvoor gezamenlijke besluitvorming is afgesproken. Het deelt de zorg van de Commissie om een duidelijk onderscheid te maken tussen het technische en het politieke aspect, dat het terrein is van de communautaire instellingen met een politiek mandaat.

Het EESC roept de Commissie op meer werk te maken van haar programma om de gelanceerde wijzigingen te voltooien op het gebied van technische normen voor de effectensector en met betrekking tot de verwachte richtlijnen op het gebied van verzekeringen en bedrijfspensioenen.

Contactpersoon: de heer Marchlewitz
(tel.: 00 32 2 546 93 58 – email: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

4. ONDERZOEK EN INNOVATIE
· Innovatiebeleid

Rapporteur: de heer MALOSSE (Werkgevers – FR)

Referenties: COM(2009) 442 final – CESE 445/2010
Hoofdpunten:

Het welslagen van deze strategie hangt niet zozeer af van het budget dat eraan toegekend wordt, als wel van de politieke wil van de Commissie en de lidstaten om de uitvoering ervan te waarborgen, de kwaliteit van de samenwerkingsverbanden (vooral met het maatschappelijk middenveld) en de dialoog met de burger. De Europese Raad en de Europese Commissie zouden daarom een actieplan voor innovatie moeten opstellen dat dienst kan doen als hoeksteen van een strategie voor groei en werkgelegenheid in Europa (EU 2020). 

Het toekomstige innovatieplan zou vergezeld moeten gaan van een actieplan met een tijdschema voor de uitvoering en het toezicht op de voortgang van de werkzaamheden. De juridische vorm waarin dit plan gegoten wordt (bijvoorbeeld aanbevelingen of een "act") is wat dit betreft van ondergeschikt belang. De doeltreffendheid ervan wordt bepaald door zijn inhoud en door duidelijke, gekwantificeerde en van data voorziene toezeggingen.

Doel van deze strategie moet zijn om concreet gestalte te geven aan een "communautair" beleid waarmee de Europese economie weer op gang kan worden geholpen.

Contactpersoon: de heer Lobo 
(tel.: 00 32 2 546 97 17 – email: luis.lobo@eesc.europa.eu)

5. INDUSTRIEBELEID
· Structuurveranderingen in en vooruitzichten voor de Europese motorrijwielindustrie

Rapporteur: Virgilio RANOCCHIARI (Werkgevers – IT)
Corapporteur: Patrizio PESCI (Cat. 1 – IT)

Referentie: initiatiefadvies – CESE 451/2010
Hoofdpunten:
Het laatste kwartaal van 2008 is de motorrijwielindustrie getroffen door de crisis. De dalende vraag heeft een reeks negatieve effecten teweeggebracht voor de gehele sector, met ernstige gevolgen voor de structuur en de werkgelegenheid. Indien er niet snel een beleid ter ondersteuning van de sector wordt ontwikkeld, vreest het EESC dat er in de loop van 2010 nog meer arbeidsplaatsen verloren zullen gaan. Tegen deze achtergrond benadrukt het EESC de volgende punten:

a) er moeten maatregelen komen om de vraag te stimuleren, met bijzondere aandacht voor de voertuigen die het milieuvriendelijkst en veiligst zijn;

b) de Commissie zou bij de voorbereiding van het komende voorstel voor een verordening inzake motorrijwielen, flexibele oplossingen moeten voorstellen voor de industrie die minder extra kosten voor de consument inhouden, en die rekening houden met de conjunctuur en de grote diversiteit aan producten;

c) om een eerlijke mededinging te waarborgen moet er meer toezicht komen op de homologatiepraktijken en de markten, en moeten de vrijhandelsakkoorden op wederkerigheid zijn gebaseerd;

d) de Commissie zou samen met de sector een aanpak moeten ontwikkelen die vergelijkbaar is met die van CARS21, teneinde het partnerschap, de mededinging en de werkgelegenheid in de sector te ondersteunen;

e) het zevende kaderprogramma zou tot deze doelstellingen kunnen bijdragen, zodat het wenselijk is een speciaal platform voor de motorrijwielindustrie op te richten, ter ondersteuning van ondernemingen die in Europa produceren en die de Europese productieketen gebruiken;

f) de motorrijwielindustrie zou de structuurveranderingen, fusies en overnames moeten voortzetten en de samenwerking moeten uitbreiden, bijvoorbeeld ook met onderdelenfabrikanten, om alle mogelijke synergieën zo goed mogelijk te benutten; 

g) er zou een "sociale dialoog" moeten worden ontwikkeld om de werkgelegenheid in de sector te stimuleren, door Europese normen vast te leggen voor permanente bijscholing en specialisatie van werknemers, en tegelijkertijd het aantal onzekere dienstverbanden terug te dringen;
h) de Commissie zou in het kader van de maatregelen van het actieplan voor stedelijke mobiliteit ruim aandacht moeten besteden aan motorrijwielen, vanwege hun onmiskenbare bijdrage tot een duurzamere mobiliteit.
Contactpersoon: José Miguel Cólera Rodríguez

(Tel.: 00 32 2 546 96 29 – email: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

· Toekomstig kader voor het mededingingsrecht in de motorvoertuigensector
Rapporteur: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Diverse werkzaamheden – ES)
Referentie: COM(2009) 388 final – CESE 444/2010
Hoofdpunten:

Het EESC:

· is het eens met de door de Commissie gestelde diagnose van de sector en met haar kijk op de zaak;

· is ingenomen met de aanpak die de Commissie uiteindelijk heeft gekozen (de vrijstellingsverordening plus aanvullende richtsnoeren);

· is evenwel van mening dat een tweejarige overgangsregeling moet worden getroffen voor de dealers, overwegend kleine en middelgrote ondernemingen die een redelijke periode nodig hebben om gedane investeringen af te schrijven, zich beter aan te passen aan de technologische ontwikkelingen op de markt en bij te dragen tot een verhoging van de verkeersveiligheid;

· is van mening dat overeenkomsten met merkexclusiviteit door de aanvullende richtsnoeren ongemoeid moeten worden gelaten. Dat sluit ook beter aan bij de nieuwe vrijstellingsverordening;

· is van oordeel dat voor overeenkomsten inzake bedrijfsvoertuigen, wat de aftermarket betreft, de algemene groepsvrijstellingsverordening voor verticale overeenkomsten zou moeten gelden.

Contactpersoon: Amelia Muñoz Cabezon

(Tel.: 00 32 2 546 83 73 – email: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

6. EXTERNE BETREKKINGEN 
· Een nieuwe governance voor internationale organisaties
Rapporteur: mevrouw van WEZEL (Werknemers – NL) 
Corapporteur: de heer CAPPELLINI (Diverse werkzaamheden – IT) 
Referentie: initiatiefadvies – CESE 462/2010
Hoofdpunten:
Inmiddels is duidelijk geworden dat de huidige wereldwijde crisis alleen op mondiaal niveau effectief kan worden bestreden. Dit geldt niet alleen voor de crisis op financieel en economisch gebied, maar ook voor de voedselcrisis, de steeds verder om zich heen grijpende armoede, de gevolgen van de klimaatverandering en de toenemende migratie. Deze problemen kunnen alleen worden aangepakt door legitieme instellingen. De voorgestane nieuwe governancestructuur krijgt die legitimiteit alleen als alle landen en volkeren erin vertegenwoordigd zijn.

In dit advies zet het EESC zijn standpunt uiteen over een nieuwe mondiale governance onder leiding van internationale organisaties en formuleert het zijn voorstellen met betrekking tot de rol die de EU daarin zou moeten spelen. De belangrijkste conclusies luiden als volgt:

· Het EESC steunt de EU in haar streven naar een actieve rol bij de ontwikkeling van een nieuwe governance van internationale organisaties.

· Het EESC verzoekt de EU om te zorgen voor een effectieve koppeling tussen het G20-proces en de vertegenwoordigende VN-organisaties en om de positie van de ECOSOC-raad te versterken.

· Het EESC steunt de verdergaande hervorming van de Wereldbank en het IMF, die ertoe moet leiden dat meer opkomende economieën en ontwikkelingslanden daar vertegenwoordigd zijn.

· Het EESC roept de EU op de invoering van monitoringstructuren in internationale organisaties te bevorderen, zodat er een goede follow-up komt van hun besluiten en ze hun efficiëntie kunnen vergroten.

· Het EESC acht het een goede zaak dat internationale organisaties meer bevoegdheden krijgen om de internationale financiële markten te reguleren en te voorkomen dat er een nieuwe financiële crisis uitbreekt.

· Het steunt elke stap die de EU zet voor verbetering van de samenwerking en samenhang tussen internationale organisaties.

· Het EESC zou graag direct willen worden betrokken bij de formulering van een aanbeveling van de Commissie aan de lidstaten waarin deze worden verzocht om alle IAO-verdragen tot nu toe te ratificeren en een actieve bijdrage te leveren aan de tenuitvoerlegging daarvan.

· Het EESC zou moeten deelnemen aan de besprekingen over strategieën die de invloed van de EU in internationale organisaties moeten vergroten en haar positie daar moeten versterken.

· Het roept de EU op om een coherent buitenlands beleid te voeren dat beantwoordt aan de gestelde doelstellingen.

· De EU (de Commissie en de lidstaten) zou ervoor moeten zorgen dat de sociale partners en de andere maatschappelijke organisaties een grotere rol krijgen in de toekomstige governancestructuren van internationale organisaties.

Contactpersoon: mevrouw Porres
(tel.: 00 32 2 546 91 31 – email: beatriz.porres@eesc.europa.eu)
· Transportbeleid in de westelijke Balkan 
Rapporteur: de heer ZOLTVÁNY (Werkgevers – SK) 

Referentie: initiatiefadvies – CESE 463/2010
Hoofdpunten:

De Europese Commissie voert momenteel onderhandelingen met de regeringen van alle westelijke Balkanlanden over een Verdrag tot oprichting van een vervoersgemeenschap. Doel van dit verdrag is de regionale samenwerking op het gebied van vervoer te stimuleren. Ook beoogt het, net als het Verdrag tot oprichting van de energiegemeenschap, de nationale wetgeving van de westelijke Balkanlanden op het gebied van vervoer en aanverwant sociaal beleid in overeenstemming te brengen met het acquis. 

In dit beleidskader beveelt het Comité het volgende aan:

· de sociale dimensie moet alle aandacht blijven krijgen, ook bij de tenuitvoerlegging van het verdrag tot oprichting van een vervoersgemeenschap; steun moet er komen voor een krachtens het verdrag op te richten sociaal forum, dat kan uitgroeien tot een doeltreffend instrument voor een verruimde sectorale sociale dialoog op regionaal niveau;

· versterking van regionale samenwerking op het gebied van vervoersbeleid en –infrastructuur;
· bij de herziening van het TEN-V-beleid moet aandacht worden besteed aan de opname van het kernnetwerk voor regionaal vervoer in Zuidoost-Europa als toekomstig onderdeel van TEN-V om de integratie van de westelijke Balkanlanden in de EU verder te bevorderen;

· het grensbeheer moet worden verbeterd en de capaciteit van grensposten versterkt voor een vlotter verloop en verhoging van de kwaliteit van het regionale vervoer;
· er moet een onderzoek worden opgestart naar de werkgelegenheidssituatie in de landen van de westelijke Balkan die partij zullen zijn bij het verdrag tot oprichting van een vervoersgemeenschap;

· voldoende aandacht moet er uitgaan naar de uitwerking van opleidingsprogramma's voor zowel werkgevers als werknemers, zodat zij beter kunnen inspelen op veranderingen op de arbeidsmarkt;

· overheidsaanbestedingen in landen van de westelijke Balkan moeten transparanter worden.

Contactpersoon: de heer Juliard 
(tel.: 00 32 2 546 99 69 – email: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

7. VERVOERSBELEID
· Europees vervoersbeleid/ Lissabonstrategie en duurzame ontwikkeling 
Rapporteur: de heer BUFFETAUT (Werkgevers – FR)

Referentie: verkennend advies – CESE 461/2010
Hoofdpunten:

Het Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC) wijst erop dat een concurrerend, betrouwbaar, vlot en rendabel vervoer essentieel is voor de welvaart in Europa en dat het vrije verkeer van personen en goederen een van de fundamentele vrijheden van de EU vormt. Het EESC onderstreept dat de gehele vervoerssector veel te lijden heeft onder de huidige economische crisis, maar is zich ervan bewust dat deze sector onvoldoende duurzaam is.

De vervoerssector drijft nog altijd op fossiele brandstoffen, wat veel vervuiling, een grote energieafhankelijkheid en problemen op het vlak van voorzieningszekerheid met zich meebrengt. Bovendien raken de gebruikte energiebronnen, met name olie, vroeg of laat uitgeput. Het EESC is zich van dit alles bewust  en meent daarom dat het toekomstige Europees vervoersbeleid de volgende vier hoofddoelstellingen moet hebben: bevordering van koolstofarme vervoerswijzen, verbetering van de energie-efficiëntie, bewerkstelliging van een veilige en onafhankelijke energievoorziening alsmede bestrijding van verkeerscongestie.

De voornaamste uitdagingen die met een duurzaam vervoersbeleid zouden moeten worden aangegaan betreffen de groeiende verstedelijking, de behoefte aan comfortabel vervoer voor alledaagse verplaatsingen, de bescherming van de volksgezondheid m.a.w. terugdringing van de uitstoot van broeikasgassen en verontreinigende stoffen, behoud van een handelseconomie waarmee de vermindering van deze uitstoot onlosmakelijk is verbonden, de afbakening van samenhangende gebieden met het oog op de realisering van een echt geïntegreerd vervoersbeleid, en het draagvlak onder burgers en economische spelers, die bij de uitvoering van nieuw mobiliteitsbeleid en de overstap naar ander mobiliteitsgedrag moeten worden betrokken.

In dit licht beveelt het EESC aan dat de decentrale overheden en lidstaten een reeks concrete maatregelen nemen. Daarbij moeten zij ondersteund en gestimuleerd worden door de EU. Verder wijst het Comité zowel op een aantal eenvoudige, betaalbare oplossingen waarvan de gevolgen snel, rechtstreeks en concreet zijn als op oplossingen met grotere financiële consequenties, die duidelijke politieke keuzes vereisen.

Contactpersoon: mevrouw Ana-Cristina Costea
(tel.: 00 32 2 546 88 97 – email: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
8. LANDBOUWBELEID
· GLB-hervorming 2013
Rapporteur: de heer RIBBE (Diverse werkzaamheden – DE)

Referentie: initiatiefadvies – CESE 452/2010
Hoofdpunten:

Het Europees Economisch en Sociaal Comité (EESC) ziet met lede ogen aan dat de mooie woorden over het Europese landbouwmodel en het streven naar multifunctionaliteit mijlenver afstaan van de dagelijkse realiteit waarmee landbouwbedrijven worden geconfronteerd, en dat deze tegenstelling steeds groter wordt. Door de actuele ontwikkelingen wordt het Europees landbouwmodel nu meer bedreigd dan ooit. Daarom moet dit model nog resoluter en gerichter door een sterk gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) worden geschraagd.

Onder druk van de markt – vaak vanwege lage of heftig schommelende prijzen – worden landbouwers haast gedwongen zich aan te passen en hun productie te specialiseren en te rationaliseren. Dit kan leiden tot problematische regionale concentraties en het verdwijnen van landbouwactiviteiten in kansarme regio's. Het EESC vindt het derhalve zeer noodzakelijk om ook in de toekomst m.b.v. het GLB een multifunctionele, overal in de EU bedreven landbouw waarin duurzaamheid centraal staat, in stand te houden en verder te ontwikkelen.

Het EESC windt er geen doekjes om: streven naar alleen een verbetering van het concurrentievermogen ter bevordering van de afzet op de wereldmarkt is onvoldoende. Rode draad in het GLB na 2013 moet niet een op zo laag mogelijke prijzen gerichte, vanuit puur bedrijfseconomisch oogpunt uiterst efficiënte, gespecialiseerde en regionaal geconcentreerde productie zijn, maar het Europees landbouwmodel, dat moet stoelen op de beginselen van voedselzelfvoorziening en duurzaamheid en moet uitgaan van de reële behoeften van landbouwers en consumenten.

Dat vereist andere randvoorwaarden voor het landbouwbeleid, want multifunctionaliteit is geen haalbare kaart als wordt vastgehouden aan de voorwaarden en prijzen van de wereldmarkt.

Het EESC roept Europese Commissie, Raad en Parlement op allereerst het doel van het GLB ondubbelzinnig te formuleren, vervolgens het daartoe noodzakelijke instrumentarium te creëren en dan te bepalen hoeveel geld er nodig is. Daarna pas moet worden gekeken hoe de financiering rond kan worden gekregen. Het EESC vindt het onjuist om eerst een som geld te reserveren voor een bepaald beleidsterrein en daarna deze som over losse maatregelen en de lidstaten te verdelen.

Volgens het Verdrag is een van de doelstellingen van het GLB om de markt te stabiliseren. Stabiele markten zijn belangrijk. Derhalve is het EESC van mening dat marktinstrumenten ingezet moeten blijven worden om de prijzen constant te houden en te heftige prijsschommelingen te vermijden. Maatregelen om de markt te reguleren en de producenten een bepaalde prijs te garanderen, worden echter tot een minimum beperkt: in vergelijking met derde landen kent de EU de meest open landbouwmarkten ter wereld. Dat is voor een groot deel de oorzaak van de huidige problemen, die daardoor op den duur niet alleen met steunbetalingen kunnen worden opgelost.

Landbouwbeleid is dan ook meer dan alleen maar geld verdelen. Landbouwers gaan er terecht vanuit dat de verkoop van hun producten op de markt en de waardering voor de maatschappelijke taken die zij in het kader van het Europees landbouwmodel verrichten, hen een redelijk inkomen opleveren.

Een belangrijke doelstelling van de hervorming van het GLB moet zijn om de huidige ongelijke EU-steunregeling voor de landbouw om te vormen tot een op objectieve criteria gegrondvest, maatschappelijk aanvaard systeem.  

Contactpersoon: mevrouw Laurila
(tel.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· Specifieke maatregelen voor ultraperifere gebieden
Advies categorie C
Referenties: COM(2009) 510 final – 2009/0138 (CNS)* – CESE 460/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

9. GEMEENSCHAPPELIJK VISSERIJBELEID
· Aquacultuur/gebruik van uitheemse soorten
Rapporteur: de heer SALVATORE (Werknemers – IT)

Referenties: COM(2009) 541 final – 2009/0153 (CNS)* – CESE 453/2010
Hoofdpunten:

Het EESC stemt in met de wijzigingen die voortvloeien uit de nieuwe wetenschappelijke inzichten, met inbegrip van de resultaten het IMPASSE-project, een gecoördineerde actie die wordt gefinancierd door het zesde kaderprogramma. Het staat achter de tweeledige doelstelling die wordt nagestreefd: het risico dat samenhangt met het kweken van uitheemse en plaatselijk niet-voorkomende soorten zo veel mogelijk beperken, en de operatoren van de sector ontlasten van vermoeiende administratieve formaliteiten. De bureaucratische rompslomp bestaat uit het moeten aanvragen van nationale vergunningen voor aquacultuurvoorzieningen waar uitheemse en plaatselijk niet-voorkomende soorten worden gekweekt.

De nieuwe definitie van gesloten aquacultuurvoorzieningen is goed uitgewerkt, en lijkt goed aan te sluiten op de resultaten van het IMPASSE-project. Wel zou het uiterst technische taalgebruik soms tot verkeerde interpretaties kunnen leiden. Om mogelijke ambiguïteiten bij de toepassing te voorkomen, zou in de nieuwe verordening duidelijk moeten worden vermeld dat aquacultuurvoorzieningen als gesloten worden beschouwd wanneer zij op het vasteland zijn gelegen.

Contactpersoon: de heer Iñiguez Yuste
(tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Langetermijnplan voor het noordelijke heekbestand
Advies categorie C

Referenties: COM(2009) 122 final – 2009/0039 CNS* – CESE 454/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Controle- en handhavingsregeling – noordoostelijke deel Atlantische Oceaan
Advies categorie C
Referenties: COM(2009) 151 final – 2009/0051 CNS* – CESE 455/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Meerjarenplan voor het horsmakreelbestand
Advies categorie C
Referenties: COM(2009) 189 final – 2009/0057 CNS* – CESE 456/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Langetermijnplan voor het ansjovisbestand in de Golf van Biskaje
Advies categorie C

Referenties: COM(2009) 399 final – 2009/0112 CNS* – CESE 457/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Vangstdocumentatie-programma voor blauwvintonijn
Advies categorie C

Referenties: COM(2009) 406 final – 2009/0116 CNS* – CESE 458/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Visserij in het GFCM-verdragsgebied
Advies categorie C

Referenties: COM(2009) 477 final – 2009/0129 CNS* – CESE 459/2010
Contactpersoon: de heer Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
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