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На пленарната асамблея присъства г-н Alexander VONDRA, заместник министър-председател по европейските въпроси на Чешката република, от името на председателството на Съвета.

Много становища бяха групирани и породиха дебати по следните теми: „Вътрешен пазар без бариери“ и „Обновена социална програма“.

1. ВЪТРЕШЕН ПАЗАР БЕЗ БАРИЕРИ

· „Социално и екологично измерение на вътрешния пазар“
· Докладчик: г-н ADAMCZYK (Работници - PL)

· Отправен документ: Становище по собствена иницатива – ЕИСК 36/2009 

· Основни въпроси:
Въпреки че не е цел сам по себе си, вътрешният пазар е инструмент, който осигурява по-големи възможности както за предприятията – благодарение на разширяването на пазара на стоки, услуги и на свободата на инвестиции, така и за работниците, предоставяйки им безпрецедентната възможност да търсят работа в която и да е държава от ЕС по техен избор.

Ако Европа иска да остане конкурентоспособна в дългосрочен план, вътрешният пазар трябва да осигури устойчив и дългосрочен растеж, което включва и отчитане на екологичните аспекти.

В подхода си за задълбочаване на вътрешния пазар европейските институции трябва да имат предвид законните интереси на предприятията и нуждата от зачитане на основните социални права, признати от законодателството на ЕС, международните трудови стандарти и законодателството на отделните държави-членки, включително правото на колективни преговори.

Ясната и предвидима правна рамка е предпоставка за по-нататъшно развитие и интегриране на вътрешния пазар.

Успехът на вътрешния пазар е споделена отговорност на Европейския съюз и държавите-членки. Трябва да се подчертае и ролята, която имат социалните партньори в неговото изграждане и прилагане.

· Лице за контакт: г-н Jean-Pierre Faure
(тел.: 00 32 2 546 96 15 – електронен адрес: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
· „Small Business Act“ (Законодателен акт за малкия бизнес)
· Докладчик: г-н MALOSSE (Работодатели - FR)

· Съдокладчик: г-н CAPPELLINI (Други интереси - IT)

· Отправни документи: COM(2008) 394 окончателен – ЕИСК 38/2009

· Основни въпроси:
ЕИСК вече изрази подкрепата си за амбициозен европейски „Small Business Act“ (Законодателен акт за малкия бизнес), отговарящ на потенциала за растеж и работни места, който представляват за Европейския съюз 23-те милиона съществуващи малки и средни предприятия и всички онези, които биха могли да бъдат създадени допълнително. Тъй като проектът на Европейската комисия не е на висотата на поставената цел, ЕИСК предлага амбициозен европейски „Small Business Act“ (ЕSBA), който да включва в частност:

· обвързващ правен инструмент за прилагането на принципа „Мисли първо за малките“, за да се гарантира чрез максимално обвързване ефективното и конкретно прилагане на тези принципи на управление на общностно равнище, както и на ниво държави-членки и региони;

· пътна карта, придружена от точен график и подходящи средства за изпълнението на конкретни широкообхватни разпоредби на ЕSBA;

· ясни ангажименти по отношение на намаляването на бюрократичните тежести и в частност въвеждането на принципа „само веднъж“ относно всички административни формалности;

· преструктуриране на службите на Комисията, за да могат МСП да разполагат с истински партньор и инструменти в подкрепа на „европеизирането“ на предприятията;

· европейски инструменти, които да служат като лост в подкрепа на капитализацията, работата в мрежа, инвестициите и обучението през целия живот в малките и средните предприятия;

· съгласувана политическа рамка за всички европейски политики, така че малките и средните предприятия да се разглеждат като правило, а не като изключение;

· възприемане на целите на ЕSBA на национално равнище, включително и по отношение на законодателството;

· завръщане към практиката на постоянните консултации с посредническите организации и социалните партньори.

· Лице за контакт: г-н Luis Lobo

(тел.: 00 32 2 546 97 17 – електронен адрес: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Авторски права
· Докладчик: г-н GKOFAS (Други интереси - EL)

· Отправни документи: COM(2008) 464 окончателен – 2008/0157 COD – ЕИСК 39/2009

· Основни въпроси:
ЕИСК отправя искане в областта на музикалното творчество за установяване между държавите-членки на единен режим за закрила и хармонизация, който да обхваща приносите на различните творци, така че да се избягват проблемите, свързани с трансграничното разпределение на правата върху използването.

Също така, наред с други предложения, ЕИСК:

· призовава творбите, представляващи музикални композиции, придружени с текст, да се разглеждат като цялостни произведения и срокът, през който те са защитени, да изтича 70 години след смъртта на последния от техните автори;

· отбелязва, че за събирането на процентните възнаграждения на притежателите на авторски права е целесъобразно да се създаде единен орган за колективно управление на авторските права, който единствен да отговаря както за тяхното събиране, така и за предоставянето на тези суми на разположение на други органи, представящи горепосочените притежатели на авторски права, независимо от това дали тези органи вече съществуват или са създадени наскоро;

· предлага срокът на закрила на записите на изпълнения да бъде удължен от 50 на 85  години.

· е особено обезпокоен от факта, че общностното законодателство най-общо казано е насочено към закрилата на авторските права и сродните права, но пренебрегва правата на крайните ползватели и потребители.

· Лице за контакт: г-жа Filipa Pimentel
(тел.: 00 32 2 546 84 44 – електронен адрес: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
2. ОБНОВЕНА СОЦИАЛНА ПРОГРАМА

· Социална програма
· Докладчик: г-жа REGNER (Работници - AT)

· Съдокладчик: г-н PEZZINI (Работодатели - IT)

· Отправни документи: COM(2008) 412 окончателен – ЕИСК 48/2009 

· Основни въпроси:
ЕИСК приветства Съобщението на Комисията относно обновената социална програма и – във връзка с другите актуални социални инициативи – го разглежда като правилна стъпка към модернизация на европейската социална държава.

Предвид световната финансова и икономическа криза е още по-важно Европейският съюз да се застъпи за една силна конкурентоспособна и социална Европа.

Европа спешно се нуждае от модерни политики в областта на пазара на труда и от силни, устойчиви социални системи, благоприятстващи заетостта.

Трудовоправните минимални стандарти би следвало в случаите, където те са необходими и подходящи, да бъдат важна част от всяка социална програма.
Социалният диалог продължава да е един от най-важните стълбове на европейския социален модел.
Отвореният метод на координация би следвало да се засили, по-специално чрез по-значителното използване на качествени и количествени цели.

При прилагането, съгласуването и наблюдението на общите им принципи на гъвкава сигурност е необходима подкрепа за държавите-членки от Европейския съюз в тясно сътрудничество със социалните партньори. 

Необходимо е да се реагира подобаващо на актуалните решения на Съда на ЕО във връзка с командироването на работници и с предприемането на синдикални мерки. 

В случай че е необходимо и уместно, трябва възможно най-бързо да бъдат предприети подходящи и конкретни мерки за защита на работниците, от които да става ясно, че нито икономическите свободи, нито правилата на конкуренцията имат предимство пред основните социални права.

За да се гарантират висококачествени здравни грижи, би следвало да се разработят адекватни, ясни и прозрачни цели и те да бъдат съпроводени от подходящ мониторинг и от разяснителна работа сред обществеността.

Наред с новите възможности и с повишаването на икономическия растеж и на конкурентоспособността, миграцията има и сенчести страни. Комисията би следвало в бъдеще да се занимае и с това.

Много е важно да се прилагат и спазват действащите законови разпоредби. По-специално при извършването на трансгранични операции трябва да се отдава по-голямо значение и на създаването на ефективни мерки.
Комитетът приветства призива на Комисията до всички държави-членки да ратифицират и започнат да прилагат конвенциите на Международната организация на труда (МОТ), които МОТ счита за актуализирани.

· Лице за контакт: г-н Gerald Klec 
(тел.: 00 32 2 546 99 09 – електронен адрес: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· Равно третиране без оглед на религиозна принадлежност или убеждения, увреждане, възраст или сексуална ориентация
· Докладчик: г-н CROOK (Работници – UK)
· Отправен документ: COM(2008) 426 окончателен – 2008/0140 CNS – ЕИСК 49/2009

· Основни въпроси: 
Комитетът:
· приветства проектодирективата, която в общи линии следва препоръките, дадени в неотдавнашното становище по собствена инициатива относно мерките за борба с дискриминацията в области извън заетостта и която следва да доведе до последователни стандарти за защита срещу дискриминация по всички признаци, съдържащи се в член 13 от ДЕО в целия ЕС;

· счита обаче, че в някои области директивата предлага по-ограничена защита в сравнение с тази, която вече съществува съгласно директивите за равенство между расите и половете; така е в член 2, който допуска изключения от забраната за дискриминация, особено във връзка с финансовите услуги; ЕИСК препоръчва същите изисквания за прозрачност, преглед и надзор, които вече се прилагат по отношение на пол, да се прилагат и по отношение на възраст и увреждане;

· е на мнение, че член 3, определящ приложното поле на директивата, налага ограничения и позволява множество изключения, което ще подкопае ефективността на директивата като цяло;

· счита, че в член 4 задължението на предоставящите стоки и услуги да предприемат мерки, в които да са предвидени нуждите на хората с увреждания и да осигуряват разумно приспособяване, е твърде ограничено;

· отбелязва, че компетентните органи по въпросите на равнопоставеността, които ще бъдат определени в съответствие с член 12, за разлика от органите, определени съгласно директивите за равенство между расите и между половете, няма да обхващат сферата на заетостта и препоръчва този въпрос да бъде разгледан в ново съображение в преамбюла;

· изразява съжаление, че директивата не взема нужното отношение по проблема за множествената дискриминация и призовава Комисията да излезе с препоръка по този проблем.

· Лице за контакт: г-н Torben Bach Nielsen 
(тел.: 00 32 2 546 96 19 – електронен адрес: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
3. ИКОНОМИКА И РАСТЕЖ

· Европейски план за икономическо възстановяване
· Докладчик: г-н DELAPINA (Работници - AT)

· Отправни документи: COM(2008) 800 окончателен – ЕИСК 50/2009

· Основни въпроси:
С глобалната програма за стабилизиране на финансовия сектор във всички негови национални варианти, международната общност даде категоричен сигнал, че икономическата политика е поела ясна отговорност за глобалната икономическа стабилност. С Европейския план за икономическо възстановяване сега също и Европейският съюз ясно заяви готовността си за решително противодействие на кризата с всички налични средства.

Психологическото въздействие на Европейския план за икономическо възстановяване следва да бъде оценено също толкова високо, колкото и ефектът от вложените парични суми, защото тези сигнали от страна на икономическата политика трябва да доведат до всеобхватно стабилизиране на доверието на потребителите и инвеститорите. Необходимо е обаче да последват бързи действия от страна на всички заинтересовани страни – особено Европейската комисия и държавите-членки, за да не се затвърдят песимистичните очаквания.

Стъпките към съживяване на реалната икономика ще постигнат желаното въздействие само тогава, когато бъде напълно възстановено функционирането на финансовия сектор. За тази цел, наред с различните пакети от спасителни мерки, са необходими нова организация и ново регулиране на финансовите пазари на всички равнища, чрез които да се укрепи доверието.

Европейската икономическа политика отчете необходимостта от допълване на досегашната ѝ ориентация към предлагането с активна антициклична макроикономическа политика. ЕИСК приветства също така и заявената позиция за по-добра защита на най-уязвимите членове на обществото и за по-ефикасна координация на икономическата политика. Същевременно обаче измеренията на Европейския план за икономическо възстановяване изглеждат относително ограничени в сравнение с пакетите от мерки, подготвяни в други части на света.

· Лице за контакт: г-н Gilbert Marchlewitz
(тел.: 00 32 2 546 93 58 – електронен адрес: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

4. ЕНЕРГЕТИКА

· Да посрещнем предизвикателствата, свързани с нефта
· Главен докладчик: г-н OSBORN (Други интереси - UK)

· Отправни документи: Сезиране от Европейския парламент - ЕИСК 46/2009

· Основни въпроси:
През следващите десетилетия нефтената индустрия ще се определя от следните фактори:

· ускоряването на изменението на климата основно поради увеличаващите се емисии на СО2 от изгарянето на изкопаеми горива;

· ограничените световни запаси и нарастващите технически и политически трудности при получаването на сигурен и лесен достъп до запасите.

Световната икономика трябва да извърши бързо необходимата трансформация, за да прекрати сегашната си прекомерна зависимост от изкопаеми горива. До 2050 г. търсенето в Европа трябва да намалее поне с 50%, а вероятно и с много повече.

Пазарът не може самостоятелно да извърши това. Фискалните мерки за принудително увеличаване на цената на петрола чрез данъци върху въглерода или петролните продукти, както и търговията с разрешителните за емисии трябва да се доразвиват.

Системата на Европейския съюз за търговия с емисии трябва да се усъвършенства така, че да се установи долна граница за цената на въглерода. След това долната граница на цената трябва стабилно да се увеличава през следващите три десетилетия, за да бъдат накарани операторите да диверсифицират чрез източници, различни от изкопаемите горива.

В транспортния сектор градовете трябва да се планират така, че да се намали разстоянието и времето на пътуване и да се подобрят енергийната ефективност и въглеродните показатели на всички видове пътнотранспортни средства.

Гражданското общество трябва да участва в много по-голяма степен и системно в процеса на увеличаване на осведомеността и подкрепата за необходимите промени, особено за тези, които засягат начина на живот и поведение.

· Лице за контакт: г-н Sven Dammann
(тел.: 00 32 2 546 93 66 – електронен адрес: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· „Външното измерение на енергийната политика на ЕС“

· Докладчик: г-жа SIRKEINEN (Работодатели – FI)

· Отправен документ: Становище по собствена инициатива – ЕИСК 52/2009
· Основни въпроси:
Препоръки и заключения:

· ЕИСК предлага два стълба за външно измерение на енергийната политика на ЕС: осигуряване на енергийните доставки в ЕС и активна и отговорна политика по отношение на енергетиката и климата.

· Според ЕИСК ЕС се нуждае от развита стратегия за външно измерение на енергийната политика и практически план за действие. Като признава взаимната зависимост между доставчици и ползватели на енергия, ЕИСК настоява по-конкретно за реципрочност на достъпа до мрежи и условия за инвестиции, включително достъпа до инвестиции в добивната индустрия.

· ЕИСК подкрепя мнението, че една ефективна външна стратегия и изпълнението ѝ могат да се основават единствено само върху ясна обща вътрешна политика и функциониращ вътрешен енергиен пазар. ЕИСК подчертава, че мерките от вътрешната енергийна политика могат решително да намалят външната енергийна зависимост и да увеличат сигурността на доставките, по-конкретно следните мерки - енергийна ефективност, диверсифициран енергиен микс, достатъчно инвестиции в инфраструктура, както и мерки за избягване на кризи, ранно предупреждаване, споделяне на информация и запасяване/заместване.

· ЕС би трябвало да запази лидерството си в световната климатична политика и по всички възможни начини да насърчава устойчиво енергийно бъдеще в развиващите се страни.

· ЕИСК призовава ЕС, държавите-членки и фирмите да насочат достатъчно ресурси към енергийна НИРД и иновации, както и за по-всеобхватно световно сътрудничество в областта на енергийната НИРД.

· ЕИСК призовава държавите-членки да работят съвместно по външната политика и да се противопоставят на това енергоносителите да се използват като оръжие в международни спорове.

· ЕИСК препоръчва мандатите за преговори с много страни и за двустранни преговори със страни и региони да бъдат достатъчно амбициозни, но и ефективни, за да доведат до реални резултати във връзка с енергетиката.

· ЕИСК препоръчва в контекста на тези преговори представителите на правителствата на държавите-членки на ЕС да изискват като предварително условие за подкрепа на даден договор съответната трета страна да прилага определени правила на своите пазари, като реципрочност, равно третиране, прозрачност и защита на инвестициите, както и зачитане на върховенството на закона и правата на човека, а Съветът да съгласува рамка от такива принципи, която да се прилага при всички преговори за енергийни договори с трети страни.

· ЕИСК препоръчва социалните партньори, както и екологичните организации и другите представители на гражданското общество да бъдат изслушвани и активно включени в определянето на външна енергийна стратегия. Трябва пълноценно да се използват възможностите им да подкрепят международния диалог и преговори.

· ЕИСК приканва организациите на гражданското общество активно да призовават своите национални и регионални правителства за единни действия на равнището на ЕС по тези въпроси. Солидарността между европейците трябва да се поставя пред тесните местни или национални интереси, тъй като цели като енергийната сигурност и международната отговорност могат да бъдат постигнати по-добре като се работи съвместно.

· Въпросът за енергетиката трябва да се постави или да се запази като постоянна точка в дневния ред на ЕИСК и кръглите маси с международните му партньори.

· ЕИСК вижда своята роля като редовен организатор на семинари с широк кръг участници по външните аспекти на енергийната политика на ЕС, в частност с организациите на гражданското общество от трети страни и региони.

· Лице за контакт: г-жа Tuula Turunen

(тел.: 00 32 2 546 93 68 – електронен адрес: tuula.turunen@eesc.europa.eu)
5. ПРАВОСЪДИЕ / СВОБОДА / СИГУРНОСТ

· Европейски инструмент за демокрация и права на човека
· Докладчик: г-н IULIANO (Работници - IT)
· Отправен документ: Становище по собствена иницатива – ЕИСК 53/2009
· Основни въпроси:

Към днешна дата ЕИСК не беше включван в изготвянето на политиките на ЕС по отношение на правата на човека в трети страни. ЕИСК желае оттук нататък гласът му да се чува и предлага следните приоритети:

1.
Укрепване на икономическите, социалните и културните права: ЕИСК призовава в политиките на Европейския съюз да се отдава по-голямо значение на икономическите, социалните и културните права, което не беше правено досега, тъй като се даваше абсолютно предимство на гражданските и политическите права. Финансовата и икономическа криза придава още по-голяма важност на този приоритет. След неотдавнашното одобрение на Факултативния протокол на Пакта на ООН за икономическите, социалните и културните права на Комисията и на държавите-членки се предоставя възможността да включат този въпрос в дневния ред на двустранния диалог, който водят с трети страни. Това е възможност за Европейския съюз да отправи апел за всеобщо ратифициране и за прилагането на гореспоменатия Пакт и неговия протокол.

2.
Социален диалог и подкрепа на социалните партньори: ЕИСК настоява социалните партньори в качеството им на основни участници в социалния диалог да бъдат разглеждани като важни действащи лица и партньори на Европейския съюз и да бъдат изцяло включени в политическия диалог; ЕИСК настоява организациите на социалните партньори да могат да се ползват от пряка подкрепа от страна на Европейския съюз, тъй като работят при трудни условия.

3.
Достойният труд като основен елемент от политиката за правата на човека: ЕИСК подчертава значението на закрилата на труда и всички свързани с това права, така както те са изложени в основните международни конвенции на Международната организация на труда (правото на труд, правото на организиране и колективно договаряне, недискриминация на работното място, забрана на детския и на принудителния труд). ЕИСК подкрепя Програмата за достоен труд, обявена в Декларацията на МОТ относно социална справедливост за устойчива глобализация, приета единодушно от тристранните делегации на 182-те страни членки на МОТ през юни 2008 г. (заетост, основни принципи и права на труда, социална закрила, тристранни консултации и социален диалог).

4.
Засилване на ролята на гражданското общество в консултациите в областта на правата на човека Като цяло ЕИСК настоява за това гражданското общество да бъде по-добре включено в работата по определянето, провеждането и оценяването на водените в областта на правата на човека политики. ЕИСК предлага да играе активна роля в този процес въз основа на собствения опит и собствените „мрежи“ за консултация (икономически и социални участници и икономически и социални съвети). ЕИСК предлага да предприеме обсъждане относно създаването на координационни центрове за подкрепа на защитниците на правата на човека, които биха дали възможност на институциите и на органите на ЕС да работят в мрежа, като всеки действа в рамките на собствените си компетенции. Реши се да се създаде група за мониторинг на ЕИДПЧ.

· Лице за контакт: г-жа Andrea Subhan
(тел.: 00 32 2 546 87 38 – електронен адрес: andrea.subhan@eesc.europa.eu)
6. ЕДИННО ЕВРОПЕЙСКО НЕБЕ

· Подобряване на функционирането и устойчивостта на европейската авиационна система
· Разширяване на общите правила на европейската авиационна система
· Докладчик: г-н KRAWCZYK (Работодатели - PL)

· Отправни документи: COM(2008) 388 окончателен – 2008/0127 COD – ЕИСК 44/2009

 COM(2008) 390 окончателен – 2008/0128 COD – ЕИСК 44/2009

· Основни въпроси:
ЕИСК приветства предложението на Комисията като важно действие в посока реалното изграждане на Единно европейско небе. В пакета, известен под наименованието Единно европейско небе ІІ (ЕЕН ІІ), се разглеждат много от слабостите, констатирани при реализацията на въведения през 2004 г. пакет ЕЕН І. Следователно законодателното предложение за ЕЕН ІІ не трябва да бъде бавено и ЕИСК приканва законодателя на ЕС да постигне окончателно съгласие преди март 2009 г. Има остра необходимост от допълнителни консултации относно разпоредбите по прилагането му след приемането на ЕЕН II. Консултациите следва да се провеждат на всички равнища на прилагане на ЕЕН II (ЕС, национално и регионално) и сред социалните и/или индустриалните партньори/заинтересовани страни.

· Лице за контакт: г-жа Ana-Cristina Costea 
(тел.: 00 32 2 546 88 97 – електронен адрес: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
7. МОБИЛНА ТЕЛЕФОНИЯ

· Изменение на Регламента относно роуминга в обществени мобилни телефонни мрежи
· Главен докладчик: г-н HENCKS (Работници - LU)

· Отправни документи: COM(2008) 580 окончателен – 2008/0187 COD – ЕИСК 45/2009

· Основни въпроси:
ЕИСК одобрява новите намаления на максималните цени за роуминга на гласови повиквания, които счита за пропорционални и уместни. Комитетът одобрява и въвеждането на максимална евротарифа за цените на дребно на SMS, както и въвеждането на горна граница за цените на едро. Що се отнася до услугите за пренос на данни при роуминг, ЕИСК изразява съжаление, че предложението за намаление на цените се ограничава единствено до цените на едро на услугите за пренос на данни, докато цените на дребно също са прекомерно високи поради недостатъчен конкурентен натиск. Накрая, ЕИСК счита за абсолютно необходимо да се засилят правата за достъп на потребителите до информация, за да се повиши равнището на защита на потребителите и прозрачността при ценообразуването.
· Лице за контакт: г-н Georgios Karageorgos 
(тел.: 00 32 2 546 87 54 – електронен адрес: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
8. ИНОВАЦИИ И НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ

· Европейска научноизследователска структура (ERI)
· Докладчик: г-н STANTIČ (Работодатели - SI)

· Отправни документи: COM(2008) 467 окончателен – 2008/0148 CNS – ЕИСК 40/2009

· Основни въпроси:

Научноизследователска инфраструктура от най-високо качество е едно от най-важните условия за бъдещото развитие на Европейското научноизследователско пространство.

Също така, наред с други предложения, ЕИСК:

· подкрепя пътната карта, представена от Европейския форум за стратегии за научноизследователски инфраструктури (ESFRI), за развитието на 44 нови, мащабни научноизследователски инфраструктури от общоевропейски интерес през следващите 10 до 20 години;

· подкрепя предложения регламент за единна рамка на Общността за ERI;

· отбелязва, че концентрирането на мащабни инфраструктури изключително в развитите страни би могло в краткосрочен план да доведе до изтичане на мозъци в рамките на ЕС;

· призовава държавите-членки да последват примера на ESFRI и инициативата на Комисията и да изготвят колкото е възможно по-скоро националните си пътни карти за развитието и модернизирането на научноизследователските инфраструктури;

· подкрепя предложеното освобождаване на ERI от данък добавена стойност и акциз.

· Лице за контакт: г-жа Filipa Pimentel
(тел.: 00 32 2 546 84 44 – електронен адрес: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
9. ОКОЛНА СРЕДА

· Машини - пестициди
· Докладчик: г-н JÍROVEC (Други интереси - CZ)

· Отправни документи: COM(2008) 535 окончателен – 2008/0172 COD – ЕИСК 41/2009 

· Лице за контакт: г-жа Magdaléna Belarova-Carabin
(тел.: 00 32 2 546 83 03 – електронен адрес: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Емисии от промишлеността (преработена версия)
· Докладчик: г-н BUFFETAUT (Работодатели – FR)

· Отправни документи: COM(2007) 844 окончателен – 2007/0286 COD – ЕИСК 47/2009

· Основни въпроси:
Трите принципа на настоящата директива:

· интегриран подход към въздействието от промишлената дейност,
· използване на най-добрите налични техники,
· възможност да се вземат предвид местните условия при определянето на условията за отпускане на разрешителни,
бяха одобрени от заинтересованите предприятия и съответстват на цялостен и последователен подход за подобряване на постиженията на промишлените обекти в областта на опазването на околната среда.

Важно е да се запази сегашният подход: НДНТ представляват техники, които в зависимост от конкретния случай позволяват да се отговори на изискванията на регулаторната уредба и, наред с останалите цели, да се контролират емисиите от промишлеността, като се осигурява опазването на околната среда и се вземат предвид разходите и ползите от прилагането на тези техники. Що се отнася до регулаторната уредба, тя трябва да продължи да се прилага спрямо всички едновременно в целия ЕС, с цел да се избегне общо объркване по отношение на датите на преразглеждане на разрешителните, датите на преразглеждане на секторните референтни документи за НДНТ или степента на консервативност на подходите, възприети от засегнатите сектори. НДНТ трябва да допринесат и за намаляване на нарушенията на конкуренцията.

Прилагането на директивата, предвидено за януари 2016 г., изглежда твърде близо във времето, предвид опита с въвеждането на настоящата директива за КПКЗ. Би било по-последователно, ако предложението за директива бъде хармонизирано с другите разпоредби, свързани с околната среда, като за дата на влизане в сила се предложи 2020 г. вместо 2016 г.

Ако директивата за КПКЗ не е била задоволително прилагана, би било уместно да се положат колкото е възможно повече усилия заедно с държавите-членки и другите заинтересовани страни, за да се подобри бързо качеството на прилагане на настоящата директива, така че тя да послужи като конкретна основа за преработването на директивата за КПКЗ, както се предвижда в съобщението на Комисията и Плана за действие за периода 2008 - 2010 г. относно прилагането на законодателството, свързано с емисиите от промишлеността. Би било уместно като цели на преразглеждането на текста да се определят екологичната и икономическата ефективност, прозрачността, консултациите със заинтересованите страни, добрият баланс между разходите и ползите и спазването на принципа на справедливост и солидарност при разпределението на усилията между държавите-членки.
· Лице за контакт: г-н Jakob Andersen 
(тел.: 00 32 2 546 92 58 – електронен адрес: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
10. ЗДРАВЕОПАЗВАНЕ

· Пускането на пазара на биоциди
· Становище категория В
· Отправен документ: COM(2008) 618 окончателен – 2008/0188 COD – ЕИСК 42/2009

· Лице за контакт: г-н João Pereira dos Santos
(тел.: 00 32 2 546 92 45 – електронен адрес: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

11. ПРОМИШЛЕНОСТ

· Обща безопасност на моторните превозни средства
· Докладчик: г-н RANOCCHIARI (Работодатели – IT)

· Отправен документ: COM(2008) 316 окончателен – 2008/0100 COD – ЕИСК 37/2009

· Основни въпроси:

ЕИСК приветства предложението на Европейската комисия за регламент относно изискванията за типово одобрение по отношение на общата безопасност на моторните превозни средства и на гумите. Той обаче се опасява, че при отменянето на повече от 150  действащи директиви и заменянето им с предлагания регламент, ако то не е добре обмислено, има риск да бъдат прибавени нови процедури, които може понякога да са несъвместими със съществуващите, което би увеличило трудностите и тежестите за предприятията и администрациите на държавите-членки. ЕИСК смята, че това предложение за регламент следва да се съчетава взаимно с новата европейска Рамкова директива за типово одобрение (2007/46/ЕО), както и с регламентите на Икономическата комисия за Европа на Организацията на обединените нации (ИКЕ-ООН). ЕИСК счита за приемливо предложението на индустрията от сектора, но в същото време го опростява, предвиждайки два цикъла на приложение, вместо планираните пет. ЕИСК изразява опасения, че чувствителното увеличение на разходите за индустрията и следователно и за потребителите, а наред с него и настоящата икономическа криза биха забавили още повече процеса на обновяване на автомобилния парк в ЕС. ЕИСК препоръчва властите в държавите-членки, които отговарят за контрола върху типовото одобрение, да следят с повишена бдителност за изискванията за безопасност на превозните средства и най-вече на гумите, които ще бъдат внасяни в Европа след приемането на разглеждания регламент.

· Лице за контакт: г-жа Roxana Maliti
(тел.: 00 32 2 546 87 49 – електронен адрес: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
12. ДРУЖЕСТВЕНО ПРАВО

· Дружества майки и дъщерни дружества от различни държави-членки – Обща система за данъчно облагане (кодифицирана версия)

· Становище категория В

· Отправни документи: COM(2008) 691 окончателен – 2008/0206 CNS – ЕИСК 51/2009
· Лице за контакт: г-н Siegfried Jantscher

(тел.: 00 32 2 546 82 87 – електронен адрес: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
13. СЕЛСКИ РАЙОНИ

· Колесни селскостопански или горски трактори
· Становище категория В

· Отправни документи: COM(2008) 690 окончателен – 2008/0213 COD – ЕИСК 43/2009
· Лице за контакт: г-н João Pereira dos Santos
(тел.: 00 32 2 546 92 45 – електронен адрес: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
_____________

99 Rue Belliard - B-1040 Brussels - Тел. +32 (0)2 546 90 11 - Факс +32 (0)2 513 48 93 - Интернет адрес � HYPERLINK "http://www.eesc.europa.eu" ��http://www.eesc.europa.eu�





BG








Greffe CESE 2/2009   DE/EN/FR – AS-RA/gd
Greffe CESE 2/2009   DE/EN/FR – AS-RA/gd
18 IF  =  1

2 =1 +   "" ".../..."
.../...


