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Intervino en el Pleno el Sr. VONDRA, Viceprimer Ministro de la República Checa, responsable de Asuntos Europeos, en nombre de la Presidencia en ejercicio del Consejo.

1. UN MERCADO INTERIOR SIN BARRERAS

· La dimensión social y medioambiental del mercado interior
· Ponente: Sr. ADAMCZYK (Trabajadores – PL)

· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 36/2009
· Puntos clave:
Aunque el mercado interior no es un fin en sí mismo, constituye un instrumento que está contribuyendo a aumentar las oportunidades tanto para las empresas –gracias al desarrollo del mercado de bienes y servicios y a la libertad de inversión– como a los trabajadores, ofreciéndoles la posibilidad sin precedentes de buscar empleo en cualquier país comunitario de su elección.

Si Europa quiere seguir siendo competitiva a largo plazo, el mercado interior debe garantizar un crecimiento sostenible y a largo plazo, lo que significa tener también presente su dimensión ambiental.

En su enfoque para profundizar en el mercado interior, las instituciones europeas deben tomar en consideración los intereses legítimos de las empresas y la necesidad de respetar los derechos sociales fundamentales que reconocen la legislación de la UE, las normas laborales internacionales y la legislación de cada Estado miembro, incluido el derecho a la negociación colectiva.

Un marco jurídico claro y previsible es condición previa para el ulterior desarrollo y profundización del mercado interior.

El éxito del mercado interior es responsabilidad compartida de la Unión Europea y de los Estados miembros. Es preciso también poner de relieve el papel desempeñado por los interlocutores sociales en su construcción y aplicación.

· Contacto: Sr. Faure
(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jeanpierre.faure@eesc.europa.eu)
· Small Business Act
· Ponente: Sr. MALOSSE (Empresarios – FR)

· Coponente: Sr. CAPPELLINI (Actividades Diversas – IT)
· Referencias: COM(2008) 394 final – CESE 38/2009
· Puntos clave:
El CESE ya se ha manifestado a favor de una «Small Business Act» para Europa (SBAE), ambiciosa y a la altura del potencial de crecimiento y de empleo que representan para la Unión los 23 millones de pequeñas y medianas empresas existentes y todas las que podrían crearse. Como considera que el proyecto de la Comisión Europea no está a la altura del desafío, el CESE propone una SBAE ambiciosa, que comprenda, en particular:

· un instrumento jurídico vinculante para la aplicación del principio de «pensar primero a pequeña escala», de modo que se garantice un nivel de obligación máximo y una aplicación efectiva y concreta de tales principios de gobernanza, tanto al nivel comunitario como en los Estados miembros y en las regiones;

· un «plan de trabajo» acompañado de un calendario preciso y de recursos adecuados para la aplicación de las disposiciones concretas y de gran amplitud de la SBAE;

· compromisos claros en materia de reducción de la carga burocrática y, en concreto, la aplicación del principio de «sólo una vez» a todos los trámites administrativos;

· una reforma de los servicios de la Comisión Europea, de modo que se ofrezca a las PYME un verdadero interlocutor e instrumentos para favorecer la «europeización» de las empresas;

· instrumentos europeos que puedan servir de palanca para favorecer la capitalización, la interconexión mediante redes, las inversiones y la formación permanente en las pequeñas y medianas empresas;

· un marco político coherente para todas las políticas europeas, con objeto de que la pequeña y mediana empresa se considere la norma en lugar de la excepción;

· una transferencia al ámbito nacional de los objetivos de la SBAE, incluido el ámbito legislativo;

· el regreso a la práctica de la consulta permanente a las organizaciones intermediarias y a los interlocutores sociales.

· Contacto: Sr. Lobo
(Tel.: 00 32 2 546 97 17 –  e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Derechos de autor
· Ponente: Sr. GKOFAS (Actividades diversas – EL)

· Referencias: COM(2008) 464 final – 2008/0157 (COD) – CESE 39/2009
· Puntos clave:
El Comité pide que se establezca un régimen uniforme entre los Estados miembros que armonice la protección de las composiciones musicales y que abarque las contribuciones de los distintos creadores con el fin de evitar problemas de distribución transfronteriza de los derechos de explotación.

Entre otros aspectos, el CESE también:

· pide que las composiciones musicales que incluyan letra se consideren como una obra única y tengan un plazo de protección que finalice setenta años después del fallecimiento del último de sus coautores;

· señala que, con vistas a la recaudación de los cánones y la protección de los titulares del derecho, es preciso establecer un único organismo de gestión de los derechos de autor, que será también el único responsable de recaudarlos y de poner posteriormente tales importes, si procede, a disposición de los demás organismos de representación de los titulares del derecho, tanto vigentes como de nueva creación;

· propone que el plazo de protección para la grabación de las interpretaciones o ejecuciones se amplíe de cincuenta a ochenta y cinco años.

· está especialmente preocupado por el hecho de que, considerada globalmente, la legislación comunitaria prevé proteger los derechos de autor y determinados derechos afines, pero omite tener en cuenta los de los usuarios y consumidores finales.

· Contacto: Sra. Pimentel
(Tel.:00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

2. UNA AGENDA SOCIAL RENOVADA

· Agenda social
· Ponente: Sra. REGNER (Trabajadores – AT)

· Coponente: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 412 final – CESE 48/2009
· Puntos clave:
El CESE acoge con satisfacción la Comunicación de la Comisión y considera que constituye un paso adecuado hacia la modernización del estado de bienestar europeo.

En vista de la crisis financiera y económica, la Unión Europea debe comprometerse en pro de una Europa competitiva y social fuerte.
Europa necesita urgentemente unas políticas de mercado laboral modernas y unos sistemas sociales sostenibles que favorezcan el empleo.

Las normas mínimas en materia de legislación laboral deberían constituir también un elemento de cualquier agenda social allí donde sean necesarias y razonables.
El diálogo social sigue siendo uno de los principales pilares del modelo social europeo. Debería reforzarse el método abierto de coordinación, en particular fijando a tal fin nuevos objetivos cuantitativos y cualitativos.
Para la aplicación, la armonización y la supervisión de los principios comunes de la flexiguridad es necesario que la Unión apoye a los Estados miembros, en estrecha cooperación con los interlocutores sociales.
Es necesario que se reaccione de manera proporcionada ante las sentencias recientes del TJCE relacionadas con el desplazamiento de los trabajadores y con medidas sindicales.
En caso de estimarse necesario y oportuno, se deberían adoptar con la mayor rapidez posible medidas apropiadas y concretas para proteger a los trabajadores, que expliciten en el Derecho comunitario que las libertades económicas y las normas sobre competencia no tienen primacía frente a los derechos sociales fundamentales.

Para garantizar una asistencia sanitaria de calidad, deben establecerse objetivos ajustados, claros y transparentes, a los que deben aplicarse medidas apropiadas de seguimiento y comunicación.

Junto con las nuevas oportunidades que representa y el estímulo que ejerce sobre el crecimiento económico y la competitividad, la inmigración tiene también una vertiente negativa. En el futuro, la Comisión debería analizar esta cuestión.
La aplicación y el cumplimiento de la legislación vigente revisten gran importancia. En concreto, es preciso prestar más atención a la adopción de medidas eficaces en la ejecución de asuntos transfronterizos.

El CESE se congratula de la petición realizada por la Comisión a todos los Estados miembros para que ratifiquen y apliquen los Convenios de la OIT clasificados como actualizados por dicha organización.

· Contacto: Sr. Klec

(Tel: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Igualdad de trato entre las personas independientemente de su religión o convicciones, discapacidad, edad u orientación sexual
· Ponente: Sr. CROOK (Trabajadores – UK)
· Referencias: COM(2008) 426 final – 2008/0140 (CNS) – CESE 49/2009
· Puntos clave:
El Comité:

· acoge positivamente la propuesta de directiva, que sigue en gran medida las recomendaciones formuladas en su reciente dictamen de iniciativa sobre medidas contra la discriminación más allá del mundo laboral y que debería conducir a normas coherentes de protección contra la discriminación de conformidad con el artículo 13 del TCE en toda la UE;

· no obstante, considera que, en determinados ámbitos, la directiva ofrece una protección menor de la que brindan actualmente las directivas en vigor sobre igualdad racial y de género. Es lo que ocurre en el artículo 2, que permite excepciones a la prohibición de discriminación, sobre todo en lo que atañe a la prestación de servicios financieros. El CESE recomienda que los mismos requisitos de transparencia, análisis y supervisión se apliquen a la edad y la discapacidad, tal como ya se aplican en materia de igualdad de género;

· considera que el artículo 3, que define el ámbito de aplicación de la directiva, impone límites y permite amplias excepciones que socavarán la eficacia de la misma en su conjunto;
· considera demasiado limitada la obligación impuesta en el artículo 4 a los proveedores de bienes y servicios para que adopten medidas en anticipación de las necesidades de las personas con discapacidad y para que proporcionen ajustes razonables;

· señala que los organismos de promoción de la igualdad de trato designados de acuerdo con el artículo 12, al contrario que los organismos designados con arreglo a las directivas sobre igualdad independientemente del origen racial y del género, no cubrirán el ámbito del empleo, y recomienda que esta cuestión se aborde en un nuevo considerando;

· lamenta que la directiva no aborde adecuadamente la cuestión de la discriminación múltiple y pide a la Comisión que presente una recomendación al respecto.

· Contacto:
Sr. Bach Nielsen
 (Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
3. ECONOMÍA Y CRECIMIENTO

· Plan Europeo de Recuperación Económica

· Ponente: Sr. DELAPINA (Trabajadores – AT)

· Referencias: COM(2008) 800 final – CESE 50/2009
· Puntos clave:
Con el programa global para la estabilización del sector financiero en todas sus distintas variantes nacionales, la comunidad internacional de países ha transmitido una señal clara: la política económica ha pasado a asumir visiblemente la responsabilidad de la estabilidad económica global. Con su Plan Europeo de Recuperación económica, también la Unión Europea ha manifestado ahora con claridad su determinación de combatir resueltamente la crisis con todos los medios disponibles.

El efecto psicológico del Plan de Recuperación Económica tiene tanta importancia como el efecto que produzcan las sumas de dinero invertidas. Estas señales de la política económica deberían provocar una estabilización generalizada de la confianza de los consumidores y los inversores. Por otro lado, es preciso que tales señales vayan seguidas cuanto antes de la actuación de todas las partes interesadas, especialmente de la Comisión Europea y de los Estados miembros, para evitar que se consoliden las expectativas pesimistas.

Las medidas para reanimar la economía real solamente lograrán los efectos deseados si se logra recuperar la plena funcionalidad del sector financiero. Para ello se requiere, además de los diversos paquetes de rescate, una nueva ordenación y regulación de los mercados financieros a todos los niveles.

La política económica europea ha reconocido que la orientación que ha seguido hasta ahora hacia el lado de la oferta debe complementarse con una política macroeconómica activa de carácter anticíclico. El CESE acoge también con satisfacción que se reconozca la necesidad de mejorar la protección de los miembros más débiles de la sociedad y de coordinar de forma más eficaz la política económica. Sin embargo, la dimensión del Plan Europeo de Recuperación Económica parece relativamente reducida en comparación con los planes adoptados en otras regiones del mundo.

· Contacto: Sr. Marchlewitz 
 (Tel.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
4. ENERGÍA

· Hacer frente a los desafíos relacionados con el petróleo 
· Ponente general: Sr. OSBORN (Actividades diversas – UK)

· Referencia: Consulta del Parlamento Europeo – CESE 46/2009
· Puntos clave:
Los dos factores fundamentales que conformarán el futuro de la industria petrolífera a lo largo de los próximos decenios son:

· la aceleración del cambio climático, provocada fundamentalmente por el aumento de las emisiones de CO2 procedentes de la combustión de combustibles fósiles,
· la finitud de las reservas mundiales y las crecientes dificultades técnicas y políticas para obtener un acceso seguro y sencillo a las reservas.

La economía mundial deberá realizar rápidamente las transformaciones necesarias para poner fin a su excesiva dependencia de los combustibles fósiles. La demanda europea debería reducirse al menos un 50 % antes de 2050 y, probablemente, en un porcentaje mucho mayor.

El mercado no lo puede lograr por sí mismo. En particular deberían desarrollarse las medidas fiscales encaminadas a elevar el precio del petróleo a través de impuestos sobre las emisiones de carbono o sobre el petróleo, así como los sistemas de comercio de derechos de emisión.

El sistema de comercio de derechos de emisión de la Unión Europea debería desarrollarse de tal manera que se establezca un precio mínimo para las emisiones de carbono. Este precio mínimo se incrementaría progresivamente a lo largo de las tres próximas décadas, con el fin de que los operadores opten por fuentes de energía que no sean los combustibles fósiles.

En el sector de los transportes es preciso planificar las ciudades para reducir la distancia y la duración de los desplazamientos, además de mejorar continuamente la eficacia energética de los distintos modos de transporte y sus datos de emisión de carbono.

La sociedad civil debe participar de manera mucho más intensa y sistemática en el proceso de sensibilización y aceptación de los cambios necesarios, sobre todo los que afectará a su estilo de vida y a su conducta.

· Contacto: Sr. Dammann
(Tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-mail: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· La dimensión exterior de la política energética de la UE

· Ponente: Sra. SIRKEINEN (Empresarios – FI)

· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 52/2009
· Puntos clave:
Recomendaciones y conclusiones:

· El CESE propone que la política energética exterior de la UE se base en dos pilares: garantizar el suministro de energía en la UE y desarrollar una política activa y responsable en el ámbito de la energía y el clima.

· A juicio del CESE, la UE debe llevar a cabo una estrategia desarrollada en el ámbito de la política energética exterior y un plan de acción práctico. El CESE reconoce la interdependencia entre proveedores y usuarios de energía, por lo que insta, en particular, a que se conceda la reciprocidad en el acceso a las redes y condiciones de inversión, incluido el acceso a las inversiones preliminares.

· El CESE considera que una estrategia exterior eficaz y unos buenos resultados sólo pueden basarse en una política interior común clara y en un mercado interior de la energía que funcione correctamente. El CESE destaca que se puede reducir de manera significativa la dependencia energética exterior y aumentar la seguridad del suministro con unas medidas internas de política energética, como la eficiencia energética, una combinación energética diversificada, inversiones suficientes en infraestructuras, junto a medidas para evitar las crisis, como la detección temprana, la difusión de información y la acumulación/sustitución.

· La UE debe seguir liderando la política climática global y fomentar por todos los medios disponibles un futuro energético sostenible en los países en desarrollo.

· El CESE insta a que la UE, los Estados miembros y las empresas destinen recursos suficientes a la I+D y la innovación en el sector de la energía y reclama una cooperación más integradora a nivel mundial en relación con la I+D en este sector.

· El CESE pide a los Estados miembros que actúen juntos en materia de política exterior y que luchen por que la energía no se use como arma en los conflictos internacionales.

· El CESE recomienda que los mandatos otorgados para celebrar negociaciones multilaterales o bilaterales con determinados países o regiones sean suficientemente ambiciosos pero, a la vez, viables, para que produzcan resultados tangibles en el sector energético.

· El CESE recomienda que, en el contexto de la negociación de contratos, los representantes de los gobiernos de los Estados miembros de la UE exijan, como requisito previo para apoyar el contrato, que el tercer país en cuestión aplique determinadas normas en sus mercados, como las de reciprocidad, igualdad de trato, transparencia y protección de las inversiones, así como el respeto del Estado de Derecho y de los derechos humanos. Recomienda, asimismo, que el Consejo acuerde un marco para la aplicación de estos principios a todas las negociaciones sobre contratos de energía con terceros países.

· El CESE recomienda escuchar a los interlocutores sociales, las organizaciones medioambientales y otros representantes de la sociedad civil y hacerles participar activamente en la definición de la estrategia energética exterior. Se debería aprovechar al máximo sus capacidades para apoyar el diálogo internacional y las negociaciones.

· El CESE pide que las organizaciones de la sociedad civil insten a sus gobiernos nacionales y regionales para que actúen de manera conjunta, a nivel de la UE, en estas cuestiones. La solidaridad entre europeos debe primar sobre estrechos intereses locales o nacionales, ya que la actuación conjunta es la mejor forma de lograr los objetivos de seguridad energética y responsabilidad internacional. 

· La cuestión energética debería figurar sistemáticamente en el orden del día de las reuniones y mesas redondas del CESE con sus socios internacionales.

· El CESE debe desempeñar un papel al respecto, organizando regularmente seminarios de amplia base sobre aspectos exteriores de la política energética de la UE, en los que participen, en particular, organizaciones de la sociedad civil de terceros países y regiones.

· Contacto: Sra. Turunen

(Tel: 00 32 2 546 93 68 – e-mail: tuula.turunen@eesc.europa.eu)

5. JUSTICIA, LIBERTAD Y SEGURIDAD

· Instrumento europeo para la democracia y los derechos humanos

· Ponente: Sr. IULIANO (Trabajadores – IT)
· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 53/2009
· Puntos clave:

Hasta la fecha, el CESE no ha participado en las políticas de la UE en materia de derechos humanos en terceros países. Hoy su deseo es que se oiga su voz y propone las siguientes prioridades.

1. 
Reforzar los derechos económicos, sociales y culturales: El CESE pide que la Unión Europea conceda más importancia a los derechos económicos, sociales y culturales, algo que no se ha hecho hasta el momento porque los derechos civiles y políticos tenían absoluta preeminencia. La crisis financiera y económica hace que esta prioridad sea más urgente que nunca. La reciente aprobación del Protocolo facultativo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de Naciones Unidas brinda a la Comisión y a los Estados miembros la oportunidad de incluir esta cuestión en el orden del día del diálogo bilateral que llevan a cabo con terceros países. Es el momento preciso para que la Unión Europea apele a la ratificación universal y a la aplicación del Pacto y su Protocolo.

2. 
El diálogo social y el apoyo a los interlocutores sociales: El CESE pide que se considere a los interlocutores sociales, como protagonistas del diálogo social, actores e interlocutores esenciales de la Unión Europea y que se les integre plenamente en el diálogo político; pide asimismo que las organizaciones de interlocutores sociales puedan gozar de un apoyo financiero de la UE cuando trabajen en condiciones difíciles.

3. 
El trabajo decente como elemento esencial de una política de los derechos humanos: El CESE destaca la importancia de la protección del trabajo y de los derechos consiguientes, tal como aparecen explicitados en los convenios internacionales fundamentales de la OIT (derecho al trabajo, derecho de asociación y negociación colectiva, no discriminación en el trabajo, prohibición del trabajo infantil y del trabajo forzoso). Respalda el Programa de Trabajo Decente definido por la Declaración de la OIT sobre la justicia social para una globalización equitativa aprobada de forma unánime en junio de 2009 por las delegaciones tripartitas de los 182 países miembros de la OIT (empleo, principios y derechos fundamentales en el trabajo, protección social, consultas tripartitas y diálogo social).

4. 
Potenciación del papel de la sociedad civil en los procesos de consulta en materia de derechos humanos: El CESE solicita, en términos generales, que se haga participar en mayor medida a la sociedad civil en la definición, aplicación y evaluación de las políticas llevadas a cabo en materia de derechos humanos. El CESE se propone desempeñar un papel activo en este proceso, basándose en su propia experiencia y en sus "redes" de referencia (interlocutores económicos y sociales). El CESE propone también abrir una reflexión sobre la creación de "puntos focales" para apoyar a los defensores de los derechos humanos, que permitan a las instituciones y órganos europeos trabajar en red cada uno en su esfera de competencia. Se ha decidido crear un grupo de seguimiento del Instrumento Europeo para la Democracia y los Derechos Humanos.
· Contacto: Sra. Subhan
(Tel.: 00 32 2 546 87 38 – e-mail: andrea.subhan@eesc.europa.eu)
6. CIELO ÚNICO EUROPEO

· Mejorar el rendimiento del sistema europeo de aviación
· Ampliar la normativa del sistema aeronáutico europeo
· Ponente: Sr. KRAWCZYK (Empresarios – PL)

· Referencias: COM(2008) 388 final – 2008/0127 (COD) – CESE 44/2009
COM(2008) 390 final – 2008/0128 (COD) – CESE 44/2009
· Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente la propuesta de la Comisión como un paso importante para hacer realidad la creación de un Cielo Único Europeo (CUE). Este paquete, conocido como Cielo Único Europeo II (CUE II), aborda muchas de las carencias que se detectaron durante la aplicación del paquete CUE I, introducido en 2004. Por lo tanto, no debería retrasarse la propuesta legislativa CUE II, y el CESE insta al legislador de la UE a alcanzar un acuerdo definitivo antes de marzo de 2009. Es muy necesario realizar nuevas consultas sobre los reglamentos de aplicación tras la aprobación del CUE II. Las consultas deberían realizarse en cada uno de los niveles de aplicación del CUE II (UE, nacional y regional) y entre los socios y las partes interesadas sociales o sectoriales.

· Contacto: Sra. Costea 
(Tel.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
7. TELEFONÍA MÓVIL

· Revisión del Reglamento sobre itinerancia en las redes de telefonía móvil
· Ponente general: Sr. HENCKS (Trabajadores – LU)

· Referencias: COM(2008) 580 final – 2008/0187 (COD) – CESE 45/2009
· Puntos clave:
El CESE suscribe las nuevas reducciones de precios máximos, que estima proporcionadas y adecuadas, para las llamadas vocales en itinerancia. Suscribe igualmente la introducción de una "Eurotarifa" SMS máxima para los precios SMS al por menor, así como la introducción de un límite máximo para las tarifas al por mayor. En lo que se refiere a los servicios de transmisión de datos en itinerancia, el CESE lamenta que la propuesta de reducción de los precios se limite únicamente a los servicios de datos al por mayor, cuando los precios al por menor son igualmente excesivos por falta de una presión competitiva suficiente. Por último, el CESE considera absolutamente necesario reforzar los derechos de acceso de los consumidores a la información, para elevar su nivel de protección y de transparencia de los precios.
· Contacto: Sr. Karageorgos 
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
8. INNOVACIÓN E INVESTIGACIÓN

· Infraestructuras de investigación europeas (ERI)
· Ponente: Sr. STANTIČ (Empresarios – SI)

· Referencias: COM(2008) 467 final – 2008/0158 (CNS) – CESE 40/2009
· Puntos clave:

El CESE considera la infraestructura de investigación de alto nivel como uno de los pilares fundamentales para el futuro desarrollo del Espacio Europeo de Investigación.

Además, y entre otras sugerencias, el Comité:

· respalda el plan de trabajo presentado por el Foro Estratégico Europeo sobre Infraestructuras de Investigación (ESFRI) para el desarrollo de 44 infraestructuras de investigación nuevas, de gran envergadura y de interés paneuropeo para  los próximos diez a veinte años;
· apoya el reglamento propuesto relativo a un único marco comunitario para las ERI;

· observa que la concentración de infraestructuras de gran envergadura exclusivamente en países desarrollados puede, a corto plazo, provocar fugas internas de cerebros en la UE;
· insta a los Estados miembros a que se unan a la iniciativa del ESFRI y de la Comisión y elaboren sin demora sus planes de trabajo nacionales para el desarrollo y la modernización de infraestructuras de investigación;
· respalda la exención del impuesto sobre el valor añadido y del impuesto especial para las ERI.

· Contacto: Sra. Pimentel
(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

9. MEDIO AMBIENTE

· Máquinas-plaguicidas
· Ponente: Sr. JÍROVEC (Actividades diversas – CZ)

· Referencias: COM(2008) 535 final – 2008/0172 (COD) – CESE 41/2009
· Contacto: Sra. Belarova-Carabin
(Tel.:00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)

· Emisiones industriales (refundida)
· Ponente: Sr. BUFFETAUT (Empresarios – FR)

· Referencias: COM(2007) 844 final – 2007/0286 (COD) – CESE 47/2009
· Puntos clave:
Los tres principios de la actual Directiva, esto es:

· aplicación de un enfoque integrado a las repercusiones de la actividad industrial,

· utilización de las mejores técnicas disponibles,

· posibilidad de tener en cuenta las condiciones locales para fijar las condiciones de los permisos,

cuentan con el respaldo de las empresas pertinentes y se corresponden con un proceso global y continuo de mejora de las prestaciones medioambientales de las instalaciones industriales.

Es importante conservar la lógica actual: los MTD representan las técnicas que permiten responder caso por caso a las exigencias de la reglamentación y, entre otros objetivos, controlar las emisiones industriales garantizando la protección del medio ambiente y teniendo en cuenta los costes y beneficios de la aplicación de dichas técnicas. En cuanto a la reglamentación, debe seguir aplicándose a todos al mismo tiempo en la Unión para evitar una situación de confusión generalizada en función de las fechas de revisión de los permisos, de las fechas de revisión de los DRMTD o de los enfoques más o menos conservadores de los sectores afectados. Las MTD deben contribuir también a reducir los falseamientos de la competencia.
La fecha de enero de 2016 para la aplicación de la Directiva parece demasiado cercana, dada la experiencia con la actual Directiva IPPC. Sería más coherente que la propuesta de Directiva se armonizara con la restante legislación medioambiental y se fijara 2020, en vez de 2016, como año de aplicación.

Si la Directiva IPPC se hubiese aplicado de modo insatisfactorio, lo pertinente sería esforzarse en todo lo posible, junto con los Estados miembros y con las demás partes interesadas, por mejorar cuanto antes la calidad de la aplicación de la Directiva actual, para que esta pueda servir de fundamento concreto a la refundición de la Directiva IPPC, lo que está previsto en la Comunicación de la Comisión y el plan de acción 2008-2010 sobre la aplicación de la legislación relativa a las emisiones industriales. Convendría fijar como objetivos de la revisión del texto la eficacia medioambiental y económica, la transparencia, la concertación con los profesionales afectados, un buen equilibrio costes/beneficios y el respeto del principio de equidad y solidaridad en el reparto de los esfuerzos entre los Estados miembros.
· Contacto: Sr.  Andersen 
(Tel: 00 32 2 546 92 58 – e-mail: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

10. SALUD

· Comercialización de biocidas
· Dictamen categoría C
· Referencias: COM(2008) 618 final – 2008/0188 (COD) – CESE 42/2009
· Contacto: Sr. Pereira dos Santos
(Tel.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

11. INDUSTRIA

· Seguridad general de los vehículos de motor
· Ponente: Sr. RANOCCHIARI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 316 final – 2008/0100 (COD) – CESE 37/2009
· Puntos clave:

El CESE considera positiva la propuesta de Reglamento de la Comisión Europea sobre los requisitos de homologación de tipo referentes a los vehículos de motor y los neumáticos. No obstante, manifiesta el temor de que la derogación de más de 150 directivas y su sustitución por un reglamento, si no está bien pensada, puede conllevar la introducción de más procedimientos, en ocasiones incompatibles con los existentes. El CESE defiende que esta propuesta debería vincularse con la reciente Directiva marco sobre la homologación europea (2007/46/CE) y los Reglamentos de la Comisión Económica de las Naciones Unidas para Europa (CEPE/ONU). El CESE acepta la propuesta de la industria del sector sobre los requisitos relativos a los neumáticos, pero la simplifica al prever dos ciclos de aplicación en lugar de los cinco propuestos. El CESE teme que el considerable aumento de los costes para la industria y los consumidores sumado a la actual crisis económica ralentizará aún más la renovación del parque automovilístico europeo. El CESE recomienda a las autoridades de los Estados miembros encargadas de los controles de homologación que presten una mayor y más rigurosa atención a los requisitos de seguridad de los vehículos y de los neumáticos importados tras la aprobación del Reglamento analizado.

· Contacto: Sra. Maliti
(Tel.:00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

12. DERECHO DE SOCIEDADES

· Sociedades matrices y filiales de Estados miembros diferentes – Régimen fiscal común (versión codificada)

· Dictamen categoría C

· Referencias: COM(2008) 691 final – 2008/0206 (CNS) – CESE 51/2009
· Contacto: Sr. Jantscher

(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

13. ZONAS RURALES

· Tractores agrícolas o forestales de ruedas
· Dictamen categoría C

· Referencias: COM(2008) 690 final – 2008/0213 (COD) – CESE 43/2009
· Contacto: Sr. Pereira dos Santos
(Tel.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
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