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De zitting van 19 en 20 januari 2011 werd luister bijgezet door de deelname van de heer BECSEY, staatssecretaris van Economische Zaken van Hongarije, en van mevrouw KROES, vicevoorzitter van de Europese Commissie.
De heer BECSEY presenteerde op 19 januari namens het Hongaarse voorzitterschap van de Raad van de Europese Unie het werkprogramma en de prioriteiten van dit nieuwe voorzitterschap. Mevrouw KROES wisselde op dezelfde dag met de voltallige vergadering van gedachten over de digitale strategie.
De volgende adviezen werden goedgekeurd:
1. WERKGELEGENHEID EN SOCIALE ZAKEN
· 
Groenboek – pensioenstelsels
Rapporteur: Petru Sorin DANDEA (Werknemers – RO)
Corapporteur: Krzysztof PATER (Diverse werkzaamheden – PL)
Referentie: COM(2010) 365 final – CESE 72/2011
Hoofdpunten:
De lidstaten dragen alle verantwoordelijkheid voor hun sociale zekerheid. Desalniettemin kan coördinatie van pensioenstelsels in EU-verband bijdragen aan de samenhang en ervoor kan zorgen dat de nationale pensioenstelsels stroken met de sociale en werkgelegenheidspijlers van de Europa 2020-strategie.
De lidstaten zouden ertoe moeten worden aangemoedigd om in nauw overleg met de sociale partners hun pensioenstelsels te hervormen teneinde de toereikendheid, duurzaamheid en zekerheid daarvan te garanderen. Hervormingen mogen niet tot ongelijkheden leiden en het inkomen van toekomstige gepensioneerden in gevaar brengen.
De EU zou haar ondersteunende taak kunnen vervullen door een gestructureerd beleid voor het herstel van de economie te gaan voeren. Door dat beleid moet op kwaliteit gerichte groei worden gepromoot via doortastende maatregelen voor de arbeidsmarkt, beroepsopleiding, investeringen en innovatie, waardoor de groei van behoorlijke werkgelegenheid wordt bevorderd.
Demografische prognoses moeten regelmatig worden geanalyseerd, zodat pensioenstelsels op de juiste wijze kunnen worden bijgestuurd. Dat neemt niet weg dat daar behoedzaam mee moet worden omgegaan, omdat veel parameters op de lange termijn moeilijk voorspelbaar zijn. Bij toekomstige prognoses moet rekening worden gehouden met de gevolgen van de crisis in verband met het gebrek aan banen en investeringen.

De huidige economische crisis heeft zowel gevolgen voor het omslagstelsel als voor het kapitaaldekkingsysteem, zij het niet op dezelfde manier. Verplichte omslagregelingen moeten een beslissende rol blijven spelen voor de waarborging van pensioenen en verdienen dus speciale aandacht.
Hervormingen die louter gericht zijn op verhoging van de wettelijke pensioengerechtigde leeftijd zijn geen oplossing, omdat dit miljoenen ouderen, en dan vooral vrouwen, tot armoede kan veroordelen. Hervormingen moeten ervoor zorgen dat de effectieve pensioenleeftijd wordt opgerekt, door middel van initiatieven om werknemers langer aan de slag te blijven houden. Dit moet worden geflankeerd door doeltreffende maatregelen voor groei en werkgelegenheid en een echt beleid om "actief ouder worden" te bevorderen.
Een systeem waarbij de pensioengerechtigde leeftijd automatisch aan de demografische ontwikkelingen en de economische of werkgelegenheidsparameters wordt aangepast, zou gevaarlijk zijn voor de hele samenleving en geniet dan ook niet de instemming van het EESC. 

Een pensioenstelsel moet vertrouwen wekken en toereikend zijn. Een en ander impliceert dat wordt gezocht naar nieuwe financiële bronnen die kunnen worden aangeboord om een evenwicht tussen de generaties te garanderen. Pensioenstelsels moeten overzichtelijk zijn en de informatie en statistische gegevens over hun werking en over de rechten van de bij die pensioenstelsels aangesloten burgers, dienen beschikbaar en begrijpelijk te zijn.
Het EESC dringt er bij de lidstaten en de Commissie op aan om voor gendergelijkheid te zorgen. Als de pensioengerechtigde leeftijd voor vrouwen anders is dan die voor mannen, moet die situatie opnieuw worden bekeken. 

Contactpersoon: Ewa Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
2. MEDEDINGING
· 
Verslag mededingingsbeleid 2009
Rapporteur: Franco CHIRIACO (Werknemers – IT)
Referentie: COM(2010) 282 final – CESE 61/2011
Contactpersoon: Magdaléna Carabin Belarova
(Tel.: 00 32 2 546 83 11 – e-mail:magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
3. BELASTINGEN
· 
Tabaksfabrikaten/accijnstarieven (codificatie)
Advies categorie C
Referentie: COM(2010) 641 final – 2007/0206 (CNS) – CESE 59/2011
Contactpersoon: Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
4. Europees recht
· 
Europees contractenrecht
Rapporteur: Antonello PEZZINI (Werkgevers – IT)
Referentie: COM(2010) 348 final – CESE 60/2011
Hoofdpunten:
In haar groenboek stelt de Commissie verschillende benaderingen voor om de samenhang van het Europees contractenrecht te vergroten.
Van de verschillende opties die de Commissie voorstelt, verkiest het EESC een gecombineerde oplossing waarbij wordt gestreefd naar zowel een beperking van de kosten als voldoende rechtszekerheid. Een en ander kan daarbij de vorm aannemen van:

· een "pakket instrumenten" dat als gemeenschappelijk referentiekader kan dienen en de partijen wordt aangeboden voor het opstellen van transnationale contracten, en dat gepaard gaat met
· een optioneel regelgevingsstelsel, met clausules die voor de partijen het gunstigst uitvallen. Van dit "nieuw facultatief geavanceerd stelsel" (in de vorm van een communautaire verordening) kan in het kader van transnationale contractuele betrekkingen gebruik worden gemaakt. Dergelijke regelgeving laat onverlet dat lidstaten stringentere beschermingsmaatregelen voor consumenten kunnen handhaven of invoeren.
Onder het toepassingsgebied van de instrumenten zouden transnationale overeenkomsten voor de verkoop van goederen (B2B) vallen. Voor B2C-contracten (Business to Consumer) en voor het MKB moet het hoogste beschermingsniveau evenals voldoende rechtszekerheid en consumentenbescherming worden gegarandeerd.
Contactpersoon: Maria José Lopez Grancha
(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
5. 
TOEZICHT OP EN REGELING VAN DE INTERNE MARKT

· 
Corporate governance in financiële instellingen en het beloningsbeleid
Rapporteur: Michael SMYTH (Diverse werkzaamheden – UK)
Referentie: COM(2010) 284 final – CESE 62/2011
Hoofdpunten:
In dit advies geeft het EESC zijn reactie naar aanleiding van de lange vragenlijst in het Groenboek van de Commissie.
Het EESC verwelkomt de gedachte die aan het Groenboek ten grondslag ligt, maar wijst op de gebrekkige definiëring van de inhoud, met name de precieze omschrijving van corporate governance, de verschillen in de samenstelling van de Angelsaksische en continentale raden van bestuur, alsook het begrip "financiële instelling". 
Het EESC stelt verder het volgende vast: 

· de behoeften van de consumenten komen er in het Groenboek nogal bekaaid vanaf;
· beloningsbeleid moet niet alleen betrekking hebben op de top van financiële instellingen, maar op alle niveaus.
De tendens van het advies is dat er ruimte is voor verscherping van een aantal aspecten van de governance van financiële instellingen. Aangezien governancecodes vrijwillig blijven, berust de last om te garanderen dat deze codes in de EU optimaal worden nageleefd, echter bij de toezichthoudende instanties.
Contactpersoon: Claudia Drewes-Wran
(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· 
Toezicht op de handels- en distributiemarkt 
Rapporteur: Pedro ALMEIDA FREIRE (Werkgevers – PT)
Referentie: COM(2010) 355 final – CESE 63/2011
Hoofdpunten:
Het EESC onderkent het belang van de detailhandel in de interne markt en de bijdrage die deze levert aan de gehele Europese economie. De holistische aanpak die de Commissie in haar verslag hanteert, is een goede zaak, evenals haar opvatting dat te veel nadruk op afzonderlijke subsectoren moet worden vermeden.
Verder formuleert het Comité een aantal opmerkingen en aanbevelingen. Het meent onder andere het volgende:
· de Commissie besteedt te weinig aandacht aan het MKB;
· de maatregelen in sommige landen om prijsniveaus en -marges te controleren zijn zorgwekkend;
· oneerlijke praktijken in de hele toeleveringsketen moeten onderzocht en naar behoren aangepakt worden;
· de Commissie zou moeten onderzoeken hoe "oneerlijke contractuele praktijken" op nationaal niveau worden aangepakt en hoe desbetreffende rechtsregels worden gehandhaafd;
· de Commissie zou haar steun moeten geven aan maatregelen die mensen ertoe aanzetten als ondernemer aan de slag te gaan en nieuwe vaardigheden te ontwikkelen; 

· tijdige goedkeuring van voorstellen is geboden en de Commissie zou meer vaart moeten zetten achter het besluitvormingsproces op een terrein als dit, waar dringende, praktische en concrete actie geboden is.
Contactpersoon: Filipa Pimentel
(tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· 
Short selling
Rapporteur: Peter MORGAN (Werkgevers – UK)
Referentie: COM(2010) 482 final – 2010/0251 COD – CESE 66/2011
Hoofdpunten:
Het EESC juicht de bepalingen voor meer markttransparantie toe, die naar verwachting zeer gunstig voor de markt zullen zijn. Het is tevens tevreden met de coördinerende rol van de EAEM. Het is over het algemeen van oordeel dat de ongehinderde werking van de markten binnen een solide regelgevingskader tot de beste resultaten leidt.
Derhalve stelt het EESC voor om:
· de EAEM een coördinerende, en geen interveniërende taak toe te wijzen, ervan uitgaande dat direct ingrijpen van de EAEM uitzonderlijk zou zijn. Toen de staatsschuldcrisis uitbrak, was de angst in de eurozone gericht op kredietverzuimswaps in verband met overheidsschuld. De economische en sociale dimensie van die crisis baren het EESC enorme zorgen.
Contactpersoon: Claudia Drewes-Wran
(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
6. 
VEILIGHEID VAN PRODUCTEN
· 
Precursoren van explosieven
Algemeen rapporteur: David SEARS (Werkgevers – UK)
Referentie: COM(2010) 473 final – 2010/0246 COD – CESE 64/2011
Hoofdpunten:
Het EESC staat achter de maatregelen in het kader van de strijd tegen terrorisme en is het eens met de algehele strekking van het voorstel.
Het EESC kan zich ook vinden in:
· de lijst met acht stoffen (en mengsels daarvan), zoals opgenomen in Bijlage I, waarvan de handel wordt gereguleerd;
· het idee dat er in de lidstaten gecentraliseerde systemen worden opgezet voor het verzamelen, uitwisselen en opvolgen van meldingen van verdachte transacties van de acht genoemde stoffen en van nog zeven andere stoffen, die in Bijlage II zijn opgenomen, alsmede van relevante transacties van andere stoffen.
Daarentegen vindt het EESC
· het jammer dat het voorstel een aantal hiaten vertoont;
· het merkwaardig dat daar waar de kosten voor de kleinhandel en voor de regeringen uitgebreid worden berekend, hetzelfde niet wordt gedaan t.a.v. de veronderstelde baten.
Ondanks bovengenoemde bezwaren is het EESC sterk geporteerd voor het voorstel.
Contactpersoon: Filipa Pimentel
(tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· 
Goedkeuring en markttoezicht / voertuigen categorie L
Rapporteur: Virgilio RANOCCHIARI (Werkgevers – IT)
Referentie: COM(2010) 542 final – 2010/0271 (COD) – CESE 65/2011
Contactpersoon: Magdaléna Carabin Belarova
(tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
· Beveiliging land-/ bosbouwtrekkers (codificatie)
Advies categorie C
Referentie: COM(2010) 610 final – 2010/0302 (COD) – CESE 67/2011
Contactpersoon: Luís Lobo
(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
7. VOORSCHRIFTEN VOOR VOEDSELVEILIGHEID

· Voor menselijke voeding bestemde vruchtensappen en bepaalde soortgelijke producten 
Rapporteur: Pedro NARRO (Diverse werkzaamheden – ES)

Referentie: COM(2010) 490 final - 2010/0254 (COD) – CESE 68/2011
Hoofdpunten:

Het EESC steunt het initiatief van de Europese Commissie om Richtlijn 2001/112 voor de tweede keer te wijzigen, teneinde deze aan te passen aan de algemene normen van de Codex Alimentarius voor vruchtensappen en nectars. Het EESC betreurt het echter dat in de lijst van toegestane ingrediënten geen melding wordt gemaakt van de toevoeging van maximaal 10% mandarijnensap aan sinaasappelsap. De Codex Alimentarius, waaraan de richtlijn wordt aangepast, staat deze internationaal gebruikelijke techniek wél toe, die daarom ook in de tekst van de richtlijn opgenomen zou moeten worden.
Contactpersoon: Arturo Iñiguez

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Verstrekking van levensmiddelen aan de meest behoeftigen in de Unie

Rapporteur: Eugen LUCAN (Diverse werkzaamheden – RO)

Referentie: COM(2010) 486 final – 2008/0183 (COD) – CESE 70/2011
Hoofdpunten:

De regeling voor voedselverstrekking aan de meest behoeftigen in de Unie (PEAD) draagt bij aan de economische ontwikkeling van de levensmiddelenmarkt en de verspreiding van Europese waarden (in het bijzonder het solidariteitsbeginsel) onder de kansarme groepen in de EU. De voedselvoorziening van alle burgers in de EU, en met name de kansarme groepen, dient een van de cruciale doelstellingen te blijven van het Europese landbouwbeleid. Alleen met een krachtige en duurzame economische ontwikkeling van het landbouwbeleid kunnen ook de allerzwaksten in de Europese Unie worden ondersteund.

Het EESC steunt de voortzetting van de PEAD en vindt dat daarvoor structureel een beroep moet worden gedaan op de GLB-begroting (gemeenschappelijk landbouwbeleid).

Gezien de omvang van het verschijnsel voedselarmoede, waarmee meer dan 43 miljoen Europese burgers te maken hebben, en de positieve effecten van de PEAD voor de kansarme groepen, zou de regeling voortaan moeten worden voorzien van een stevige begroting.

Het EESC roept de bevoegde overheden in de lidstaten op om voor het in kaart brengen van kansarme groepen gebruik te maken van gegevensbestanden van personen die niet in de officiële statistieken voorkomen. Deze gegevens kunnen vaak worden opgevraagd bij niet-gouvernementele organisaties of liefdadigheidsinstellingen.

Ngo's en liefdadigheidsinstellingen die tegelijkertijd voedselhulp verstrekken en zorg en sociale hulpverlening bieden, dienen ondersteuning te krijgen voor hun administratiekosten.

Het EESC juicht het toe dat de Commissie het wijzigingsvoorstel van het Europees Parlement inzake een vergoeding voor de administratie- en opslagkosten van liefdadigheidsinstellingen in het gewijzigde voorstel opneemt. 

De regeling voor voedselhulp aan kansarmen zou een communautaire regeling moeten zijn die voor 100% uit de GLB-begroting wordt gefinancierd.

Contactpersoon: Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

8. LANDBOUW EN VISSERIJ

· Technische overgangsmaatregelen van 1 januari 2010 tot en met 30 juni 2011 / Behoud visbestanden

Rapporteur: Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (Diverse werkzaamheden – ES)

Referentie: COM(2010) 488 final – 2010/0255(COD) – CESE 69/2011
Hoofdpunten:

De geldigheidsduur van Verordening (EG) nr. 1288/2009 verstrijkt op 30 juni 2011. In de nieuwe basisverordening voor de lopende hervorming van het gemeenschappelijk visserijbeleid, waarvoor in het derde kwartaal van 2011 een voorstel zal worden ingediend, zullen de grondbeginselen inzake technische maatregelen in aanmerking worden genomen. Daar er vooralsnog geen wetgevingsinstrument voorhanden is waarin in permanente technische maatregelen is voorzien, en om de rechtszekerheid en de instandhouding van de mariene rijkdommen te waarborgen, moet de geldigheidsduur van de voornoemde verordening met 18 maanden extra worden verlengd, tot 1 januari 2013. Het Comité hecht zijn goedkeuring aan het voorstel voor een verordening. Wel stelt het voor dat het EP en de Raad overwegen om m.b.t. lid 1 b) i) van het enige artikel ook de aan de lidstaten toegekende termijn te verlengen tot 1 oktober 2011, zodat zij de tijd krijgen om hun wetenschappelijke verslagen over de visserij in de ICES-zones VIII, IX en X, in wateren die dieper zijn dan 600 meter, voor te leggen.

Contactpersoon: Arturo Iñiguez

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Identificatie- en registratieregeling voor schapen en geiten (Codificatie)

Advies categorie C

Referentie: COM(2010) 635 final – 2010/0309(COD) – CESE 71/2011
Contactpersoon: Jakob Andersen

(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-mail: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

_____________
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