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Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny
Bruksela, 4 lutego 2011 r.
	ZGROMADZENIE PLENARNE

Z DN. 19–20 STYCZNIA 2011 R.


ZESTAWIENIE PRZYJĘTYCH OPINII


	Niniejszy dokument dostępny jest we wszystkich językach urzędowych 

na stronie internetowej Komitetu:

http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.fr.summary-plenary-sessions
Poniższe opinie w formie elektronicznej można znaleźć za pomocą internetowej wyszukiwarki Komitetu:

http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.fr.opinions
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W obradach Zgromadzenia Plenarnego w dniach 19–20 stycznia 2011 r. udział wzięli Zsolt BECSEY, minister gospodarki narodowej w rządzie węgierskim, oraz wiceprzewodnicząca Komisji Europejskiej Neelie KROES. 

Dnia 19 stycznia Zsolt BECSEY, w imieniu węgierskiego przewodnictwa w Radzie UE, przedstawił program prac oraz priorytety prezydencji węgierskiej. Zaś komisarz Neelie KROES tego samego dnia debatowała ze Zgromadzeniem na temat agendy cyfrowej.

Na sesji przyjęto następujące opinie:
1. ZATRUDNIENIE I SPRAWY SPOŁECZNE
· Zielona księga w sprawie emerytur
Sprawozdawca: Petru Sorin DANDEA (Pracownicy – RO)

Współsprawozdawca: Krzysztof PATER (Inne podmioty – PL)

Dokumenty: COM(2010) 365 wersja ostateczna – CESE 72/2011
Główne punkty:
Państwa członkowskie są w pełni odpowiedzialne za określanie swoich systemów zabezpieczenia społecznego. Niemniej skoordynowane podejście do kwestii emerytur na szczeblu UE może być przydatne z punktu widzenia spójności oraz przyczynić się do zapewnienia zgodności krajowych systemów emerytalnych z ujęciem kwestii społecznych i zatrudnienia w strategii „Europa 2020”.

Należy zachęcać państwa członkowskie do przeprowadzenia, z dużym udziałem i zaangażowaniem partnerów społecznych, reform krajowych systemów emerytalnych w trosce o ich adekwatność, trwałość i bezpieczeństwo. Reformy te nie powinny prowadzić do nierówności ani zagrażać dochodom przyszłych emerytów.

UE powinna wywiązywać się ze swego zadania udzielania wsparcia poprzez wprowadzenie strukturalnej polityki na rzecz ożywienia gospodarczego służącej szybszemu wzrostowi ukierunkowanemu na jakość, który byłby osiągnięty dzięki aktywnej polityce zatrudnienia, szkoleniu zawodowemu, inwestycjom i innowacjom, co prowadziłoby do tworzenia większej liczby godziwych miejsc pracy.
Należy analizować prognozy demograficzne, aby umożliwić właściwe dostosowanie systemów emerytalnych, jednak prognozy te należy wykorzystywać i traktować z ostrożnością, ponieważ wiele założeń jest trudnych do określenia w perspektywie długoterminowej. Przyszłe propozycje powinny uwzględniać skutki kryzysu w powiązaniu z brakiem miejsc pracy i inwestycji.
Obecny kryzys gospodarczy dotyka zarówno systemy repartycyjne, jak i systemy kapitałowe, jednakże w inny sposób. EKES uważa, że obowiązkowe systemy repartycyjne muszą w dalszym ciągu odgrywać pierwszorzędną rolę w zapewnianiu przyszłych emerytur, dlatego też należy zwrócić na nie szczególną uwagę.

Reformy opierające się na samym podniesieniu ustawowego wieku emerytalnego nie są rozwiązaniem, ponieważ może to doprowadzić do zepchnięcia milionów starszych ludzi, a zwłaszcza kobiet, poniżej granicy ubóstwa. Reformy powinny skupić się na podniesieniu faktycznego wieku przechodzenia na emeryturę dzięki inicjatywom sprzyjającym możliwościom wydłużenia okresu aktywności zawodowej, którym towarzyszy skuteczna polityka wzrostu i zatrudnienia oraz prawdziwa polityka w zakresie aktywności osób starszych.
Mechanizmy automatycznego dostosowywania wieku emerytalnego w oparciu o statystyki demograficzne i parametry ekonomiczne lub parametry rynku pracy byłyby niebezpieczne dla całego społeczeństwa i dlatego też EKES ich nie popiera. 

System emerytalny powinien być wiarygodny i odpowiedni, co oznacza potrzebę poszukiwania i wykorzystania nowych środków finansowych w celu zapewnienia równowagi międzypokoleniowej. Systemy te muszą być przejrzyste, a informacje i statystyki dotyczące ich funkcjonowania oraz wszystkich praw uczestników – dostępne i zrozumiałe.

EKES wnosi, by państwa członkowskie i Komisja zapewniły rzeczywiste równouprawnienie płci. Należy ponownie zastanowić się nad różnicą wieku emerytalnego mężczyzn i kobiet. 
Kontakt:
Ewa Kaniewska

(tel.: 00 32 2 546 81 17 – email: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
2. KONKURENCJA
· Sprawozdanie dotyczące polityki konkurencji za rok 2009
Sprawozdawca: Franco CHIRIACO (Pracownicy – IT)

Dokumenty: COM(2010) 282 wersja ostateczna – CESE 61/2011
Kontakt:
Magdaléna Carabin Belarova

(tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
3. PODATKI
· Stawki akcyzy na wyroby tytoniowe (tekst jednolity)
Opinia kategorii C
Dokumenty: COM(2010) 641 wersja ostateczna – 2007/0206 (CNS) – CESE 59/2011
Kontakt:
Siegfried Jantscher

(tel.: 00 32 2 546 82 87 – email: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

4. PRAWO EUROPEJSKIE
· Europejskie prawo umów
Sprawozdawca: Antonello PEZZINI (Pracodawcy – IT)

Dokumenty: COM(2010) 348 wersja ostateczna – CESE 60/2011
Główne punkty:
W swej zielonej księdze Komisja Europejska przedstawia różne podejścia mające na celu poprawę spójności europejskiego prawa umów.
Spośród różnych wariantów przedstawionych przez Komisję EKES popiera szczególnie wariant mieszany, który obejmuje obniżenie kosztów oraz pewność prawa w przypadku rozwiązań takich jak:

· „zestaw narzędzi”, jaki stanowią wspólne ramy odniesienia zaproponowane przez strony do celów sporządzania umów transgranicznych, a także

· opcjonalny system regulacyjny, ustanawiający podstawę bardziej korzystną dla stron poprzez zapewnienie „nowego zaawansowanego opcjonalnego systemu” (w postaci rozporządzenia UE), mającego zastosowanie do transgranicznych stosunków umownych; taki system regulacyjny nie powinien uniemożliwiać żadnemu z państw członkowskich utrzymania ani wprowadzenia bardziej rygorystycznych środków ochrony konsumentów.

Komitetu uważa, że zakres zastosowań instrumentów prawnych powinien obejmować transgraniczne umowy handlowe dotyczące sprzedaży towarów (B2B). Z kolei umowom pomiędzy przedsiębiorstwami a konsumentami (business to consumer, B2C) oraz MŚP należy zapewnić skuteczną ochronę na najwyższym poziomie, a także pewność prawa i ochronę konsumentów.
Kontakt:
Maria José Lopez Grancha

(tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail:  mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
5. NADZÓR I REGULACJA RYNKU WEWNĘTRZNEGO
· Ład korporacyjny w instytucjach finansowych oraz polityka wynagrodzeń
Sprawozdawca: Michael SMYTH (Inne Podmioty – UK)

Dokumenty: COM(2010) 284 wersja ostateczna – CESE 62/2011
Główne punkty:
W swej opinii EKES prezentuje przemyślane odpowiedzi na długą listę pytań postawionych w zielonej księdze Komisji.
EKES z zadowoleniem przyjmuje intencje wyrażone za pomocą zielonej księgi Komisji, ale zauważa pewne niedociągnięcia definicyjne, szczególnie jeżeli chodzi o definicję ładu korporacyjnego, o rozróżnienie struktury zarządów w systemie anglosaskim i kontynentalnym w odniesieniu do struktury zarządów oraz pojęcia „instytucji finansowej”, 
EKES uważa również, że

· w zielonej księdze stosunkowo pobieżnie potraktowano kwestię potrzeb konsumentów;
· polityka wynagrodzeń powinna dotyczyć nie tylko osób zatrudnionych na najwyższych szczeblach instytucji finansowych, lecz także pracowników wszystkich szczebli.

Myśl przewodnia opinii jest taka, że można wprawdzie wprowadzić obostrzenia dotyczące niektórych aspektów zarządzania instytucjami finansowymi, niemniej stosowanie kodeksów ładu korporacyjnego pozostaje dobrowolne, a odpowiedzialność za zapewnienie jak najszerszego stosowania tych kodeksów w Unii Europejskiej spoczywa na organach nadzorczych.

Kontakt:
Claudia Drewes-Wran

(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Nadzór nad rynkiem handlu i dystrybucji
Sprawozdawca: Pedro ALMEIDA FREIRE (Pracodawcy – PT)

Dokumenty: COM(2010) 355 wersja ostateczna – CESE 63/2011
Główne punkty:
EKES uznaje znaczenie sektora handlu i dystrybucji na jednolitym rynku, a także jego wkład w całą gospodarkę europejską. EKES z zadowoleniem przyjmuje całościowe podejście przyjęte przez Komisję Europejską w sprawozdaniu dotyczącym nadzoru nad rynkiem handlu i dystrybucji oraz zgadza się, że należy unikać skupiania się na poszczególnych podsektorach.

Poza tym w opinii zawarto szereg uwag i zaleceń. 
EKES między innymi: 

· wyraża ubolewanie, że zbyt mało uwagi poświęca się MŚP;

· jest zaniepokojony środkami wprowadzonymi w niektórych krajach w celu kontroli cen lub marż;

· wzywa do przeanalizowania i rozwiązania problemu wyraźnie nieuczciwych praktyk pojawiających się w całym łańcuchu dostaw żywności;

· wzywa Komisję do zbadania, w jaki sposób traktowane są „nieuczciwe stosunki umowne” na szczeblu krajowym, co dotyczy również egzekwowania przepisów;

· wzywa Komisję do wsparcia promocji pracy na własny rachunek, przedsiębiorczości i rozwoju umiejętności;

· apeluje o szybkie przyjęcie wniosku i nalega, by Komisja Europejska przyspieszyła podejmowanie decyzji w dziedzinie, która wymaga pilnych, praktycznych i wymiernych działań.

Kontakt:
Filipa Pimentel

(tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Krótka sprzedaż
Sprawozdawca: Peter MORGAN (Pracodawcy – UK)

Dokumenty: COM(2010) 482 wersja ostateczna – 2010/0251 (COD) – CESE 66/2011
Główne punkty:
EKES z zadowoleniem przyjmuje przepisy mające zapewnić przejrzystość rynku, co jego zdaniem przyniesie korzystne efekty. Z zadowoleniem przyjmuje także regulacyjną rolę ESMA i zasadniczo uważa, że swoboda działania rynków w ramach właściwych regulacji prawnych przyniesie najlepsze rezultaty.

W związku z tym EKES zaleca, by powierzyć EMSA zadania koordynujące, licząc jednocześnie na to, że bezpośrednie interwencje ze strony ESMA będą miały charakter wyjątkowy. Na swapach ryzyka kredytowego dotyczących długu państwowego skoncentrowały się obawy strefy euro, kiedy wybuchł kryzys długu państwowego. Społeczno-gospodarcze aspekty tego kryzysu są niezwykle ważne dla EKES-u.
Kontakt:
Claudia Drewes-Wran

(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

6. BEZPIECZEŃSTWO PRODUKTÓW
· Prekursory materiałów wybuchowych
Sprawozdawca generalny: David SEARS (Pracodawcy – UK)

Dokumenty: COM(2010) 473 wersja ostateczna – 2010/0246 (COD) – CESE 64/2011
Główne punkty:
EKES popiera działania mające na celu zwalczanie terroryzmu i zgadza się z ogólnym uzasadnieniem wniosku.

EKES zgadza się również:
· z wykazem 8 substancji (i ich mieszanin) zawartym w załączniku I, które na jego mocy podlegają kontroli;

· że rozsądnym rozwiązaniem jest wprowadzenie w państwach członkowskich scentralizowanych systemów umożliwiających otrzymywanie i wymianę zgłoszeń podejrzanych transakcji oraz reagowanie na nie, jeśli chodzi o wszystkie 8 substancji oraz dodatkowo 7 substancji wymienionych w załączniku II, a także inne transakcje ujęte w tej części.

EKES jednakże: 

· wyraża ubolewanie nad kilkoma niedociągnięciami wniosku;

· jest zaskoczony tym, że choć określono ogólnie koszty dla sektora detalicznego i rządów, nie uczyniono tego w przypadku zakładanych korzyści. 

Pomimo tych zastrzeżeń EKES zdecydowanie popiera wniosek.
Kontakt:
Filipa Pimentel

(tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Homologacja i nadzór rynku pojazdów kategorii L
Sprawozdawca: Virgilio RANOCCHIARI (Pracodawcy – IT)

Dokumenty: COM(2010) 542 wersja ostateczna – 2010/0271 (COD) – CESE 65/2011
Kontakt:
Magdaléna Carabin Belarova

(tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
· Konstrukcje zabezpieczające w ciągnikach (tekst jednolity)
Opinia kategorii C
Dokumenty: COM(2010) 610 wersja ostateczna – 2010/0302 (COD) – CESE 67/2011
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

7. REGULACJE I BEZPIECZEŃSTWO ŻYWNOŚCIOWE
· Soki owocowe i niektóre podobne produkty przeznaczone do spożycia przez ludzi
Sprawozdawca: Pedro NARRO (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty: COM(2010) 490 wersja ostateczna – 2010/0254 (COD) – CESE 68/2011
Główne punkty:

EKES popiera inicjatywę Komisji Europejskiej dotyczącą drugiej zmiany dyrektywy 2001/112 w celu dostosowania jej do przepisów ogólnych Kodeksu Żywnościowego (Codex Alimentarius) dotyczących soków i nektarów owocowych. EKES ubolewa jednak, że wniosek dotyczący dyrektywy w ustępie odnoszącym się do zatwierdzonych składników nie uwzględnia dodawania soku z mandarynek do soku pomarańczowego w ilości do 10%. Postanowienia Kodeksu Żywnościowego, do którego ma zostać dostosowana dyrektywa, zezwalają na tę technikę, stosowaną zwyczajowo na poziomie międzynarodowym, należy więc uwzględnić ją w tekście dyrektywy.
Kontakt:
Arturo Iñiguez

(tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Dystrybucja produktów żywnościowych wśród osób najbardziej potrzebujących
Sprawozdawca: Eugen LUCAN (Inne Podmioty – RO)

Dokumenty: COM(2010) 486 wersja ostateczna – 2008/0183 (COD) – CESE 70/2011
Główne punkty:

Zdaniem EKES-u system dystrybucji produktów żywnościowych wśród osób najbardziej potrzebujących (PEAD) w Unii jest przejawem wspierania rozwoju gospodarczego rynku żywności i rozpowszechniania wartości europejskich (zwłaszcza zasady solidarności) wśród grup społecznych znajdujących się w najmniej korzystnej sytuacji w UE. Zapewnienie zaopatrzenia w produkty żywnościowe wszystkim obywatelom UE, a zwłaszcza grupom w trudnej sytuacji, powinno pozostać jednym z podstawowych celów polityki rolnej Unii Europejskiej. EKES uważa, że jedynie polityka rolna sprzyjająca trwałemu wzrostowi gospodarczemu w tym sektorze będzie mogła zapewnić pomoc grupom społecznym UE w najtrudniejszym położeniu.

EKES popiera dalsze wdrażanie programu dystrybucji żywności (PEAD) oraz jego stałe finansowanie z budżetu wspólnej polityki rolnej (WPR).
Zważywszy na skalę zjawiska niedostatku żywności, które dotyczy ponad 43 mln obywateli europejskich, oraz na pozytywny długoterminowy wpływ PEAD na grupy społeczne w najtrudniejszym położeniu, EKES uważa, że system dystrybucji żywności powinien stale dysponować odpowiednio wysokimi środkami budżetowymi.
EKES wnosi, by właściwe organy w państwach członkowskich, definiując kategorie osób w trudnej sytuacji, uwzględniały bazy danych dotyczące osób nieobjętych oficjalnymi statystykami. Bardzo często dane te są dostępne w statystykach organizacji pozarządowych lub charytatywnych.
EKES uważa, że organizacje pozarządowe i organizacje charytatywne, które proponują pomoc żywnościową i usługi w zakresie opieki zdrowotnej czy pomocy społecznej powinny mieć możliwość korzystania ze wsparcia, aby pokryć swe nakłady administracyjne.
Komitet pozytywnie odnosi się do inicjatywy Komisji, która zgadza się włączyć do zmienionego wniosku poprawkę Parlamentu Europejskiego, który zaleca zwrot kosztów administracyjnych i kosztów magazynowania ponoszonych przez organizacje charytatywne.

Komitet twierdzi, że system pomocy żywnościowej dla osób w trudnej sytuacji musi stać się programem unijnym, finansowanym w 100% z budżetu WPR.

Kontakt: 
Maarit Laurila

(tel.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

8. ROLNICTWO I RYBOŁÓSTWO
· Przejściowe środki techniczne w zakresie ochrony zasobów rybnych
Sprawozdawca: Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty: COM(2010) 488 wersja ostateczna – 2010/0255(COD) – CESE 69/2011
Główne punkty:

Rozporządzenie (WE) nr 1288/2009 wygaśnie z dniem 30 czerwca 2011 r. Podstawowe przepisy dotyczące środków technicznych zostaną określone w nowym rozporządzeniu w sprawie trwającej reformy wspólnej polityki rybołówstwa. Przewiduje się, że wniosek w sprawie tego rozporządzenia zostanie przedłożony w trzecim kwartale 2011 r. Ze względu na fakt, iż nie obowiązuje obecnie żaden akt prawny przewidujący stałe środki techniczne, a ponadto aby zapewnić pewność prawną i ochronę zasobów morskich, należy przedłużyć okres obowiązywania wspomnianego rozporządzenia o kolejne 18 miesięcy, do dnia 1 stycznia 2013 r.

EKES pozytywnie ocenia wniosek dotyczący rozporządzenia. Niemniej jeśli chodzi o ust. 1 lit. b) pkt (i) jedynego artykułu wniosku dotyczącego rozporządzenia, Komitet uważa, że Parlament Europejski i Rada powinny również rozważyć przedłużenie do 1 października 2011 r. terminu wyznaczonego państwom członkowskim, aby mogły one przedstawić swoje raporty naukowe na temat rybołówstwa na głębokościach przekraczających 600 m na obszarach ICES VIII, IX i X.
Kontakt: 
Arturo Iñiguez

(tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Identyfikacja i rejestrowanie owiec i kóz (tekst jednolity)

Opinia kategorii C

Dokumenty: COM(2010) 635 wersja ostateczna – 2010/0309(COD) – CESE 71/2011
Kontakt:
Jakob Andersen

(tel.: 00 32 2 546 92 58 – email: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
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