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Täiskogu istungjärk toimus 28.–29. aprillil 2010. Kolmapäevasel istungil osalesid Euroopa Komisjoni asepresident, institutsioonidevaheliste suhete ja haldusküsimuste volinik Maroš Šefčovič, kes tutvustas komisjoni tööprogrammi, ning põllumajanduse ja maaelu arengu volinik Dacian Cioloş, kes kõneles ühise põllumajanduspoliitika tulevikust pärast 2013. aastat.
Istungil võeti vastu järgmised arvamused:

1. ÜHINE PÕLLUMAJANDUSPOLIITIKA

· Ühenduse põllumajandusmudel: tootmiskvaliteet ja tarbijate teavitamine kui konkurentsivõime tegurid
Raportöör: Carlos Trías Pinto (eri elualad – ES)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 649/2010

Põhipunktid:

Komitee on varem mitmel korral kinnitanud oma pühendumist säästvale arengule, mis aitab kaasa Euroopa Liidu keskkonna, majanduse ja ühiskonna arengule. See pühendumine võib tugevdada juba olemasolevat Euroopa põllumajandusmudelit, muutes praegust käsitust kvaliteedist, mis põhineb peamiselt toote sisemistel tavapärastel kvaliteediaspektidel (maitse, välimus, suurus jne), ja täiendades seda muude kriteeriumidega, mis puudutavad toote tootmiskeskkonda, nagu sotsiaalsed, keskkonna-, tervishoiu-, ohutuse ja loomade heaolu aspektid.

Uues tervikliku kvaliteedi raamistikus saavad Euroopa tooted eristuda teiste tootjariikide toodetest, sest praegu täidavad Euroopa tooted tänu ELi ja liikmesriikide õigusnormidele, mis on palju rangemad kui ülejäänud tootjariikide omad, juba paljusid nimetatud kriteeriume.  Probleem on selles, et enamik reguleeritud aspekte on tarbija jaoks tundmatud. See tähendab, et nendega ei arvestata ostuotsuse tegemisel.

Seni on tarbijate peamine allikas teabe saamiseks toodete kohta olnud märgistus. Kuigi viimane on esmatähtis teabe läbipaistvuse seisukohast, esitatakse sellel väikeste mõõtudega pinnal siiski järjest rohkem vabatahtlikke või kohustuslikke andmeid, mis võib sõnumite loetavuse ja arusaadavuse keeruliseks muuta.

Lisaks iseloomustab põllumajandustooteid oluline eripära: nende sage vahetumine kaubariiulitel, mis tuleneb toodete hooajalisusest ja tootjate vahetumisest aasta või isegi hooaja jooksul.

Nimetatud tegurite taustal teeb komitee ettepaneku uurida info- ja kommunikatsioonitehnoloogia pakutavaid võimalusi tarbijate teavitamise parandamiseks, eelkõige neid võimalusi, mis võivad olla kasulikud toote ostmisel, arvestades, et tarbija teeb ostuotsuseid enamasti poeriiuli ees.

Kontaktisik:
Arturo Iñiguez
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Euroopa põllumajandusliku toidutööstuse mudeli tugevdamine
Raportöör: José María Espuny Moyano (tööandjad – ES)

Kaasraportöör: Carlos Trías Pinto (eri elualad – ES)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 648/2010

Põhipunktid:

Euroopa põllumajandusliku toidutööstuse mudel jääb selgesti säästvuse raamistikku, kus arvestatakse mudeli majanduslikku, keskkondlikku ja sotsiaalset külge. Viimastel aastatel ja eriti ühise põllumajanduspoliitika viimase reformi tulemusena on tehtud kaugeleulatuvaid täiendusi õigusnormides, mis puudutavad järgmisi valdkondi:

· toiduainete ohutuse ja nende jälgitavuse parandamine;

· ökoloogilise tootmise, integreeritud tootmise ja keskkonda arvestavate tavade kujundamine ning keskkonna üldine kaitsmine;

· loomade heaolu käsitlevate eeskirjade rakendamine kõigi toodete puhul;

· sotsiaalsete ja töötajaid kaitsvate eeskirjade tõhustamine.

Ent selle mudeli elluviimine on nõudnud ja nõuab ka edaspidi ühenduse ettevõtjailt suuri jõupingutusi nii põllumajandustoodete tootmisel kui ka nende töötlemisel. Seepärast ei ole loogiline, et mudeli rakendamisel peaksid esile kerkima mitmesugused puudused, mis seavad ohtu mudeli toimimise.

Üht puudust võib täheldada seoses toiduainete ohutusega ning imporditud toiduainete, loomasööda, loomade ja taimede vastavusega ühenduse normidele. Kogemused on Euroopale näidanud vajadust säilitada kõrge tervisekaitse tase nii inimeste, loomade kui ka taimede puhul ning see on viinud uute standardite väljatöötamiseni määruses (EÜ) nr 178/2002, milles on sätestatud ühenduse toidualaste õigusnormide põhimõtted. Seadusandja on aga keskendunud ühenduse ettevõtjate kohustuste loetlemisele ja jätnud imporditud toodetele esitatavad nõuded tahaplaanile. Praeguse seisuga on Euroopa Toiduohutusameti andmetel rohkem kui üks kolmandik kõigist siseturul registreeritud hoiatustest seotud kolmandast riigist pärinevate toodetega. Teine probleem, millega ühenduse tootjad ja tööstus kokku puutuvad, on see, et tasakaalu puudumise tõttu ühenduse turul väheneb nende konkurentsivõime võrreldes imporditud toodetega. Euroopa Liidu mudeliga kaasnevad nõuded tõstavad märkimisväärselt tootmiskulusid. 

Kontaktisik:
Arturo Iñiguez
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
2. ÜHINE KALANDUSPOLIITIKA

· Roheline raamat „Ühise kalanduspoliitika reform”
Raportöör: María Candelas Sánchez Miguel (töötajad – ES)

Viited: KOM(2009) 163 lõplik – CESE 645/2010 

Põhipunktid:

Komisjoni rohelise raamatu põhiline järeldus ühise kalanduspoliitika reformi osas on, et praegune ühine kalanduspoliitika ei ole lahendanud 2002. aasta reformi ajal kindlaks tehtud probleeme. Tehtud muutused ei ole andnud nähtavaid tulemusi nii problemaatilistes küsimustes nagu laevastiku liigne püügivõimsus, ülepüük ja kalasaakide vähenemine. Komisjoni sõnul on uue reformiettepaneku eesmärk eelmiseid reforme osaliselt ja järk-järgult parandada.

Komitee soovitab, et võetavad meetmed aitaksid säilitada tööhõivet ja territoriaalset ühtekuuluvust ning et strateegilised eesmärgid säilitaksid tasakaalu majandusliku, sotsiaalse ja keskkonnaalase telje vahel, tagades ja edendades samas vastutustundlikku ja jätkusuutlikku käitumist läbi kogu kalandusahela.
Nagu konkreetsetes märkustes öeldakse, tuleks tulevases ühise kalanduspoliitika reformis uurida põhjalikumalt järgmiseid teemasid:
· erineva püügikorra loomine väikesemahulise püügiga tegelevatele laevastikele;

· sotsiaalseid küsimusi käsitleva peatüki lisamine, millega ühtlustataks kalurite töötingimusi;

· turutingimuste ja kaubandustavade parandamine;

· vastastikune täiendavus merekeskkonnapoliitikaga, mis nõuab ka rohkem ja paremaid kalanduspoliitikas rakendatavaid teadusuuringuid;

· ühise kalanduspoliitika täielik kaasamine rahvusvahelistesse organisatsioonidesse (ÜRO, FAO).

Kontaktisik:
Arturo Iñiguez
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Vesiviljeluse säästva tuleviku rajamine
Raportöör: José María Espuny Moyano (tööandjad – ES)

Viited: KOM(2009) 162 lõplik – CESE 646/2010 

Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee väljendab muret selle pärast, et Euroopa Liidu vesiviljeluse konkurentsivõime väheneb ebasobiva õigusraamistiku tõttu. Euroopa vesiviljelus peab asuma taas säästva majanduskasvu teele, mis võimaldab tal vastata nõudlusele toitvate, tervislike ja ohutute vesiviljelustoodete järele. 

Arvestades üha aktiivsema tegevusega rannikualadel, tuleb leida koostoimet üksteist täiendavate tegevusalade vahel, sealhulgas keskkonnakaitsega. Väheste veealade määramine vesiviljeluse tarbeks on ELi vesiviljeluse praeguse paigalseisu üks peamisi põhjuseid. Komitee soovitab parandada ja hõlbustada vesiviljelusettevõtetele lubade ja litsentside andmise korda ning lihtsustada ja kiirendada menetlusi, et lühendada lubade määramise aega.

Komitee väljendab muret selle pärast, et vesiviljelustoodete praegune märgistus müügikohtades on ebapiisav ning takistab tarbijal tegemast vastutustundlikke ja teadlikke ostuotsuseid. See olukord väljendub näiteks selles, et tarbijatel on raske teha vahet ELis kasvatatud ja imporditud vesiviljelustoodetel ning samuti värsketel ja ülessulatatud vesiviljelustoodetel.

Komitee väljendab muret selle pärast, et imporditud vesiviljelustooted ei vasta ELis kehtivatele tervishoiunõuetele. Eriti murettekitavad on kriteeriumide erinevused seoses jälgitavuse nõudega, mis on toiduohutuse üks oluline element.

Kontaktisik:
Arturo Iñiguez Yuste
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
3. SÄÄSTEV ARENG

· SKP täiendamine. Edu mõõtmine muutuvas maailmas
Raportöör: Josef Zboøil (tööandjad – CZ)

Viited: KOM(2009) 433 lõplik – CESE 647/2010

Põhipunktid:
Komitee tervitab komisjoni teatist selles esitatud algatusi. Komitee juhib tähelepanu sellele, et praegu ollakse alles protsessi esimeses etapis ning et sobivate vahendite ja meetmete valik ning nende integreerimine suurte poliitikavaldkondade ja strateegiate juhtimisse ei ole tulevikus kaugeltki lihtne.

Elukvaliteedi ja sotsiaalse ühtekuuluvuse kõikehõlmava indeksi välja töötamine on veelgi raskem. Komisjon peaks kõnealust valdkonda käsitlema kogu projekti keskpunktina. Pilootprojektid tuleks käivitada viivitamatult.

Komitee tervitab samuti komisjoni jõupingutust laiendada rahvamajanduse arvepidamist keskkonna- ja sotsiaalküsimustele. Keskkonnaalase arvepidamise õigusraamistikku peaks tutvustatama 2010. aasta alguses. Rahvamajanduse arvepidamises praegu kättesaadavaid sotsiaalseid näitajaid ei kasutata praegu täies ulatuses. Komitee on valmis osalema vajalike muutuste hindamises ja tegutsema selle nimel, et kodanikuühiskond neid aktsepteeriks.

Komisjon peaks ta hoolisema mõnede uute meetmete lisamise eest 2020. aasta strateegiasse ning säästva arengu strateegiasse. Eesmärk on luua 2011. aastaks raamistik, mis võimaldaks töötada välja selged ettepanekud maailma mastaabis võrreldavate meetmete jaoks säästva arengu ülemaailmse tippkohtumise ajaks, mille ÜRO kutsub kokku 2012. aastal. 

Kontaktisik:
Annika Korzinek
(Tel: 00 32 2 546 80 65 – e-post: annika.korzinek@eesc.europa.eu)
4. SOTSIAALPOLIITIKA

· Füüsilisest isikust ettevõtjate töö uued suundumused: majanduslikult sõltuvate füüsilisest isikust ettevõtjate töö erijuhtum

Raportöör: José María Zufiaur Narvaiza (töötajad – ES)

Viited: omaalgatuslik arvamus – CESE 639/2010 
Põhipunktid:

Arvamuses esitatakse järgmised soovitused:

Tuleks luua vahendid, mis võimaldaksid koostada korrektse statistilise ülevaate majanduslikult sõltuvate füüsilisest isikust ettevõtjate töö kohta Euroopa Liidus.

Tuleks edendada uuringuid, mis võimaldaksid üksikasjalikult hinnata liikmesriikide kogemusi majanduslikult sõltuvate füüsilisest isikust ettevõtjate töö valdkonnas.

Majanduslikult sõltuvate füüsilisest isikust ettevõtjate töö küsimus tuleks selgesõnaliselt kaasata majanduskasvu ja tööhõive koondsuunistesse vastavalt määratletavatele üksikasjadele.

Euroopa sotsiaalpartnereid tuleks kutsuda üles lisama majanduslikult sõltuvate füüsilisest isikust ettevõtjate töö oma töökavadesse valdkondadevahelisel ja -sisesel tasandil. 2007. aasta oktoobris avaldatud Euroopa sotsiaalpartnerite ühisanalüüs on hea näide ametialase staatuse olulisuse kohta Euroopa sotsiaaldialoogis osalejate jaoks. Selles kontekstis oleks kasulik hinnata kontaktide arendamise võimalusi Euroopa sotsiaalpartnerite ja organisatsioonide (eelkõige riiklike) vahel, kes esindavad füüsilisest isikust ettevõtjaid.

Palgatöötaja määratlemiseks tuleks kehtestada eri Euroopa Liidu liikmesriikides kasutatavad ühised koostisosad, eelkõige tuginedes kogutud andmetele ja analüüsidele, mis on tehtud eelnimetatud soovitusi rakendades. Selline lähenemisviis oleks kasulik, et korrektselt rakendada olemasolevaid Euroopa tööõiguse alaseid direktiive ning hinnata seejuures paremini piiriülese tööhõive kasvu Euroopas. See võimaldaks ka saada teavet, mis on vajalik selleks, et paremini mõista, mis võib kuuluda majanduslikult sõltuvate füüsilisest isikust ettevõtjate töö alla. Enne kui püütakse paremini mõista füüsilisest isikust ettevõtja tööd, mis on majanduslikult sõltuv töö, on vaja nimelt täpset ja korrektset palgatöötajate määratlust.

Kontaktisik: 
Erik Madsen
(Tel: 00 32 2 546 90 39 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)
· Sotsiaalset kaasatust soodustav haridus: vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse vastu võitlemise vahend
Raportöör: María Candelas Sánchez Miguel (töötajad – ES)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 641/2010

Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab otsust kahekordistada 2010. aastal jõupingutusi tõrjutuse ja vaesuse kaotamiseks ning rõhutab, kui oluline on kasutada haridust ja koolitust tõhusa vahendina kõnealuste eesmärkide saavutamiseks.

Komitee soovitab ELil ja liikmesriikidel kontseptsioonist „haridus kaasamise nimel” lähtuvalt kohustuda läbi vaatama hariduspoliitika, selle sisu, lähenemisviisid, struktuurid ja ressursside eraldamise. Komitee pooldab kaasavat haridust järgmistel põhjustel:

· haridusalastel põhjustel, kuna kaasav haridus eeldab kvaliteetset haridussüsteemi, mis on kõigile kättesaadav varajasest east alates;

· sotsiaalsetel põhjustel, kuna haridus peab kaasa aitama mõtteviisi muutmisele, luues tõrjutusest, eelarvamustest ja diskrimineerimisest vaba ühiskonna;

· majanduslikel põhjustel, kuna aitab tõsta konkurentsivõimet, pidades silmas uusi majanduslikke väljakutseid ja tööturu uusi nõudmisi.

Juba palju aastaid peetakse ELis arutelusid mitteformaalse hariduse tulemuste tunnustamise üle. Kuigi kõnealuste arutelude käigus ei ole veel jõutud ühisele arusaamale ELi tasandil, tunnustatakse mitteformaalsest haridust järjest rohkem kui tööturule juurdepääsu soodustavat haridust. Komitee arvates peaks EL analüüsima kõnealust aspekti sotsiaalset kaasatust soodustava hariduse valguses ja soovitab sellega seoses järgmist:

· koguda teavet olemasolevate institutsiooniliste ja tehniliste sätete kohta ning teha ettepanekuid näitajate väljatöötamiseks, millega mõõta mitteformaalse hariduse tunnustamisest saadavat võimalikku kasu;

· läbi vaadata mitteformaalse hariduse tulemuste tunnustamise mudelid, et välja selgitada, millised neist tagavad kõige paremini võrdsed võimalused, tulemuslikkuse ja kasu, eelkõige sotsiaalselt tõrjutud inimeste seisukohast;

· innustada edukate kogemuste tutvustamist liikmesriikide vahel;

· kaasata sellesse protsessi sotsiaalpartnereid, asjaomaseid kodanikuühiskonna organisatsioone ning nii formaalse kui ka mitteformaalse hariduse asutuste esindajaid.

Komitee on varasemates arvamustes märkinud, et kvaliteetne riiklik haridus kõigile on võrdseid võimalusi ja sotsiaalset kaasatust soodustav vahend.

Lisaks soovitab komitee rakendada tulevasi meetmeid kooskõlas juba kindlaks määratud poliitiliste prioriteetidega ning kasutada neid liikumapaneva jõu ja stiimulina nõudlikumate ja ambitsioonikamate kohustuste võtmiseks kõnealuses valdkonnas. Meetmetega tuleks hõlmata ühiskonna erinevaid institutsioone ja osalejaid.

Kõnealuse visiooniga seondub suurepäraselt konverents teemal „Hariduse abil sotsiaalse tõrjutuse vastu”, mille komitee korraldab 20.–22. mail 2010 Firenzes. Konverents põhineb valdkonnaülesel lähenemisel ning toob kokku suure arvu asjaomaseid osalejaid.

Kontaktisik:
Erik Madsen
(Tel: 00 32 2 546 90 39 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu))
5. VARJUPAIGA- JA SISSERÄNDEPOLIITIKA

· Kolmandate riikide kodanike ja kodakondsuseta isikute rahvusvahelise kaitse saaja staatuse saamise miinimumnõuded (ümbersõnastamine)

Raportöör: Cristian Pîrvulescu (eri elualad – RO)

Viited: KOM(2009) 551 lõplik/2 – 2009/0164 (COD) – CESE 642/2010 

Põhipunktid:
Komitee väljendab nõusolekut ühise varjupaigasüsteemi kohandamiseks komisjoni püstitatud eesmärkidega. Siiski juhitakse tähelepanu lõhele, mis valitseb liidu tasandil kehtestatud eesmärkide ja nende tegeliku elluviimise vahel liikmesriikides, ning mida võib veelgi võimendada majanduskriis ning selle sotsiaalsed ja poliitilised tagajärjed.

Komitee on arvamusel, et direktiivi läbivaatamine võib aidata kaasa reaalsusega oluliselt paremini kohandatud õigusliku ja institutsioonilise aluse loomisele, mis võimaldab tagada kõrgema tasemega ja ühtlasema abi rahvusvahelist kaitset taotlevatele isikutele.

See-eest märgib komitee, et Euroopa Liidu tasandi poliitika puhul jääb püsima oht, et paljusõnaline retoorika ja arvukad heade kavatsuste deklaratsioonid õõnestavad tegelikke eesmärke. Seepärast tuleks asjaomase poliitika elluviimise teises etapis (pärast kaasotsustamismenetlust toimuv otsustusprotsess) kehtestada õiguslikud tingimused, mis võimaldavad varjupaigataotlejatele tegelikku juurdepääsu tööturule ja koolitusprogrammidele.

Komitee juhib tähelepanu sellele, et kodanikuühiskonna ja ennekõike varjupaiga- ja pagulaste kaitse küsimustega tegelevate valitsusväliste organisatsioonide (edaspidi VVOd) rolli tuleb tunnustada ning nõuab, et neile võimaldatakse täielik juurdepääs nende tööga seotud menetlustele ja kohtadesse. Samas tuletatakse meelde, et nimetatud organisatsioonid ei saa täita selles valdkonnas valitsustele pandud ülesandeid ja vastutust.

Komitee tõdeb murega, et rahvusvahelist kaitset tegelikult vajada võivate isikute väljasaatmine liikmesriikidest ja ühendusest ei ole piisavalt läbipaistev selleks, et olla liikmesriikide kodanike ning rahvusvahelise kogukonna silmis õigustatud.

Komitee on arvamusel, et majanduskriisist põhjustatud erinevad eelarvekärped ei tohi pagulaste kaitses kaasa tuua ei kvantitatiivset ega kvalitatiivset langust.

Komitee toetab eesmärki parandada rahvusvahelist kaitset sisuliselt, ehk kvalifikatsioonide tunnustamist ning paremat juurdepääsu kutsekoolitustele ja tööturule, integratsioonimehhanismidele ja eluasemele.

Kontaktisik:
Pierluigi Brombo 
(Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· Liikmesriikides rahvusvahelise kaitse andmise ja äravõtmise menetluse miinimumnõuded (uuestisõnastamine)

Raportöör: Antonello Pezzini (tööandjad – IT)

Viited: KOM(2009) 554 lõplik – 2009/0165 (COD) – CESE 643/2010 

Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee toetab ja kiidab heaks komisjoni meetmed varjupaigamenetluste direktiivi kohandamiseks rohelises raamatus
 ja tegevuskavas toodud soovitustega
.

Komitee on seisukohal, et sotsiaalselt tugevas Euroopas tuleb koostöös liikmesriikide ja kolmandate riikidega kultuuriliste, õiguslike, haldus- ja koostööprotsesside abil rajada korralik varjupaigasüsteem.

Varjupaiga taotlemise menetluste osas on oluline, et taotlejatel on võimalik kasutada oma emakeelt ning et neile tagatakse tasuta õigusabi igas menetluse etapis.

Rahvusvahelise kaitse taotluse tagasilükkamine peab olema selgelt põhjendatud ning sellega peavad kaasnema juhised edasikaebamisvõimaluste (eelkõige menetluse ja ajakava) kohta. 

Väljasaatmine tuleb edasi lükata seni, kuni võimaliku edasikaebuse tulemus on olemas.

Liikmesriigid peaksid komitee arvates rakendama kõiki vajalikke meetmeid, muu hulgas asjaomaste kogemuste vahetamise teel, tagamaks seda, et varjupaigataotlejatel oleks võimalik töötada, osaleda koolitustel ja kultuuriüritustel sobivas sotsiaalses keskkonnas.

Komitee on seisukohal, et tuleb kindlalt järgida tagasisaatmise keelu põhimõtet ning et ühiselt tuleks uurida võimalust suurendada nende isikute arvu, kellel on õigus taotleda rahvusvahelist kaitset, sealhulgas tagakiusatud naised, ebasoodsas olukorras olevad isikud, keskkonnapõgenikud.

Komitee arvates tuleks innustada liikmesriikides vastutust jagama.

Kontaktisik:
Pierluigi Brombo 
(Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu))
6. TRANSPORT

· Euroopa laevaehitustööstuse toimetulek praeguse kriisiga

Raportöör: Marian Krzaklewski (töötajad – PL)

Kaasraportöör: Enrique Calvet Chambon (1. kat – ES)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 644/2010 

Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee on väga mures sügava kriisi kahjustava mõju pärast ELi laevaehitustööstusele, mida iseloomustab uute tellimuste täielik puudumine, suured probleemid olemasolevate tellimuste rahastamisel, kaubalaevade ehitamise ülevõimsus ja ümberpööramatu töökohtade kadumine. Kriisi ühe tagajärjena on vaja ühist Euroopa strateegiat ELi laevaehitustööstuse tuleviku ning liikmesriikide kooskõlastatud tegevuse jaoks selles küsimuses. Kõnealuse strateegia esimesed elemendid tuleks määratleda ja ellu viia hiljemalt 2010. aasta keskpaigaks ning need peaksid käsitlema järgmisi tungivaid vajadusi: nõudluse ergutamine, rahastamine, tööhõivemeetmete tagamine ja võrdsete võimaluste puudumisega tegelemine.

OECD rahvusvahelise kokkuleppe puudumisel peab EL võtma siiski otseseid ning otsustavaid meetmeid, et kaitsta Euroopa laevaehitussektorit ebaõiglase konkurentsi eest.

Komitee kutsub nõukogu, komisjoni ja parlamenti üles tagama, et Euroopa püüaks strateegilise prioriteedina säilitada kriitilise massi, mis on laevaehituse ja laevaremondi jaoks Euroopas vajalik. Liikmesriigid peaksid koondama oma jõupingutused, et tegutseda ühiselt Euroopa tasandil, et võimaldada sektoril kriisiga toime tulla, võttes ajutisi lühiajalisi meetmeid, milles arvestatakse sektori iseloomulikke jooni.

EL peab tegelema ka laevade rahastamise kroonilise probleemiga. Seepärast tuleks koos Euroopa Investeerimispangaga (EIP) luua Euroopa rahastamisvahend laevaehituse jaoks. Tööstus, poliitilised otsustajad ja EIP peavad uurima, kuidas teha laevaehitussektorile kättesaadavaks EIP vahendid keskkonnasäästliku tehnoloogia ja puhta transpordi edendamiseks.

Sektori tööhõivepoliitika osas peavad riigiasutused kriisi ajaks sektoris kehtestama lühendatud tööaega käsitlevad ühised Euroopa raamistikud, et tagada võrdsed võimalused Euroopas ja kaitsta töötajaid.

Kontaktisik:
Aleksandra Wieczorek
(Tel: 00 32 2 546 93 89 – e-post: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)
· Aafrika ja Euroopa ühendamine: tõhusama transpordialase koostöö suunas
Raportöör: Jan Simons (tööandjad – NL)
Viited: KOM(2009) 301 lõplik – CESE 650/2010

Põhipunktid:
Komitee väljendab oma arvamuses koostöö tugevdamise vajadust ELi ja Aafrika vahel partnerluse raames, kus kõigil osapooltel on samad õigused ja samad kohustused.

Transpordiinfrastruktuuride ja –süsteemide olemasolu on piirkondliku sotsiaal-majandusliku integratsiooni üks vajalikest eeldustest, mis võimaldab suurendada tööhõivet ja laiendada juurdepääsu tervishoiule ja haridusele.

Komitee kiidab heaks ELi ja Aafrika tegevuskava koostamise ning soovitab luua ühiskomitee selle elluviimise jälgimiseks. Seoses tegevuskavaga soovitab komitee, et selle prioriteetide hulka peaks kuuluma võitlus korruptsiooni ja piraatluse vastu Aafrikas. Lisaks peaks tegevuskava hõlmama Cotonou lepingu elluviimises osalevaid sotsiaal-majanduslikke partnereid ning Aafrika Liidu majandus-, sotsiaal- ja kultuurinõukogu.

ELi vahendite eraldamise tingimus peab olema, et rahastatud programmide elluviimisest saavad kasu kohalikud ja Aafrika Liidus ametlikult deklareeritud töötajad.

Juhtivad põhimõtted peaksid olema koostalitlusvõime ja koosmodaalsus. Erilist tähelepanu tuleks pöörata sotsiaalsetele, keskkonnaalastele ja ohutuse aspektidele. 

Tõhusate maanteeinfrastruktuuride loomine ja arendamine peaksid aitama dünaamiliselt pöörata ringi suundumuse linnastuda.

Äärmiselt oluline on tagada Rahaliste vahendite kasutamise jälgitavus ja kontroll.

Arvestades Hiina tegevust Aafrikas, leiab komitee, et tuleks püüelda kolmepoolse koostöö suunas ELi, Hiina ja Aafrika vahel, mis toimuks tingimusel, et igasugune töö- ja kulutusvorm peaks teenima Aafrika tööhõive huve. 

Kontaktisik: 

Sébastien Occhipenti
(Tel: 00 32 2 546 84 24 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
7. REGIONAALPOLIITIKA

· ELi rahaline toetus Rahvusvahelisele Iirimaa Fondile

Pearaportöör: Michael Smyth (eri elualad – UK)


Viited: KOM(2010) 12 lõplik – 2010/0004 (COD) – CESE 638/2010 
Põhipunktid: 

Komitee märgib, et komisjoni ettepanek, milles käsitletakse Euroopa Liidu rahalist toetust Rahvusvahelisele Iirimaa Fondile (2007–2010), põhineb nüüd Euroopa Liidu toimimise lepingu artiklil 175 ja artikli 352 lõikel 1 ning vastab seega Euroopa Kohtu 3. septembri 2009. aasta lahendile C-166/07.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee kiidab nimetatud ettepaneku heaks. 

Kontaktisik: 
Marco Thyssen
(Tel: 00 32 2 546 84 11 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
8. VÄLISSUHTED

· Kodanikuühiskonna roll Euroopa Liidu ja Montenegro suhetes 
Raportöör: Vladimíra Drbalová (tööandjad – CZ) 

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 651/2010

Põhipunktid: 
Komitee kutsub Montenegro valitsust üles pidama kodanikuühiskonna organisatsioonidega rohkem konsultatsioone ELi küsimustes. Komitee teeb ettepanekud järgmisteks konkreetseks meetmeteks:

· Läbipaistvus. Valitsusväliste organisatsioonide esindajate ELiga integreerimise riiklikku nõukokku nimetamise menetlus tuleks sätestada pädevusel põhinevate selgete ja läbipaistvate kriteeriumide alusel. 
· Sama ettepanek kehtib valitsusväliste organisatsioonidega koostöö tegemiseks kavandava valitsusasutuse suhtes: valitsusväliste organisatsioonide esindajaid ei tohiks sinna nimetada valitsus, kelle rolliks peaks jääma ainult tingimustele vastavuse kontroll. 
· Maksupoliitiline raamistik. Valitsusväliste organisatsioonide maksueeskirjad tuleb selgelt määratleda.

· Konsulteerimine. Kodanikuühiskonna organisatsioonid tuleb tõhusamalt kaasata avalikesse aruteludesse õigusaktide eelnõude üle, et nad saaksid anda oma panuse Montenegro õigusaktide kooskõlla viimisse ELi standardite ja parimate tavadega. Sotsiaalnõukogu tuleks kasutada tõhusama vahendina sotsiaalpartneritega konsulteerimiseks ja nende teavitamiseks, et leida lahendused kõigile asjaomastele majandus- ja sotsiaalvaldkonna probleemidele. 
· Ametiühingute representatiivsus. Praegu arutusel oleva õigusaktiga tuleb luua õigusraamistik, millega sätestatakse läbipaistvad ja mittediskrimineerivad kriteeriumid ametiühinguorganisatsioonide representatiivsusele, et soodustada ametiühingute paljusust riigis.

Samuti soovitab komitee Euroopa Komisjonil võtta järgmised meetmed:

· Seireprotsessis tuleb rakendada uusi näitajaid – üht kodanikuühiskonna arengule ning teist sotsiaaldialoogile –, tagamaks kodanikuühiskonna parema ja tõhusama kaasatuse ühinemiseelsesse protsessi.
· Kodanikuühiskonna partnerlusi ja suutlikkuse suurendamist tuleb rohkem toetada ning kodanikuühiskonna organisatsioonid peaksid ühinemiseelse abi rahastamisvahendi programmides rohkem esiplaanil olema.
Niipea kui Montenegrole antakse kandidaatriigi staatus, loob komitee teiste ELi institutsioonide abiga ELi ja Montenegro kodanikuühiskonna ühise nõuandekomitee, et lihtsustada ja jälgida riigi edusamme ELiga ühinemise suunas. 
Kontaktisik: 
Aurélien Juliard 
(Tel: 00 32 2 546 99 69 – e-post: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)
9. TEADUS- JA ARENDUSTEGEVUS

Läänemere teadus- ja arendusprogramm
Pearaportöör: Daniel Retureau (töötajad – FR)

Viited: KOM(2009) 610 lõplik – 2009/0169 (COD) – CESE 637/2010

Kontaktisik:
Magdaléna Carabin Belorova

(Tel: 00 32 2 546 83 03 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
10. FINANTSVALDKONNA REGULEERIMINE 
· Alternatiivsete investeerimisfondide valitsejad
Raportöör: Angelo Grasso (eri elualad – IT)

Viited: KOM(2009) 207 lõplik – 2009/0064 (COD) – CESE 631/2010

Põhipunktid:
Komitee tervitab üldiselt komisjoni ettepanekut, kuid:

· rõhutab, et hoolimata asjaolust, et teatud liiki alternatiivsed fondid on kahtlemata aidanud suurendada finantsvõimendust ja riske finantssüsteemis, ei olnud kõnealune sektor tegelikult kriisis finantssüsteemi stabiilsust ohustanud peamiste riskide allikas; 

· nõustub alternatiivsete investeerimisfondide valitsejate (haldajad) ja ka alternatiivsete investeerimisfondide (tooted) selge ja tõhusa reguleerimisega; 

· leiab, et de minimis künniste küsimus direktiivi reguleerimisalast väljajäämiseks ei ole eriti mõistlik. Kõik alternatiivsete investeerimisfondide valitsejad tuleks registreerida eeldusel, et teave, mida nad peavad esitama, ja eeskirjad, millele vastama, on vastavuses nende suuruse ja riskidega; 

· toetab piirangute loomist, mida tuleks siiski kujundada nii, et välditaks igasugust protsüklilist mõju;

· loodab, et Euroopa Komisjoni voliniku Michel Barnier’ algatus kehtestada Euroopa ühtne pass, mis hõlmaks ka väljaspool ELi asuvaid valitsejaid, võiks olla lahendus väljaspool ELi asuvate fondide üle peetavatele vaidlustele.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel: 00 32 2 546 87 49 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Kuritarvitused seoses juurdepääsuga laenudele
Raportöör: Mario Campli (eri elualad – IT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 633/2010

Põhipunktid:
Komitee leiab, et laenudele juurdepääsu valdkonnas on esmatähtis luua ühtne, läbipaistev ja terviklik õigusraamistik. Komitee palub Euroopa Komisjonil uurida, kuidas oleks kõige paremini võimalik kõrvaldada praeguse õigusraamistiku puudujäägid.

Komitee esitab järgmised ettepanekud ja soovitused: 

· luua järelevalveasutus ebaausate kaubandustavade jälgimiseks; 

· laiendada ühenduse kiirhoiatussüsteemi (RAPEX) nn mürgiste finantstoodete ja laenude Euroopa finants- ja laenuturule viimisele;

· luua konkreetne eeskiri sektori spetsialistide tegevuse järelevalveks;

· määratleda finants- ja laenuvahendajate kohustused riiklike registrite Euroopa võrgustikku registreerimisel;

· tuua Euroopa turule asjakohane valik sertifitseeritud ja standardiseeritud laenutooteid; 

· luua Euroopa tasandil ühised menetlused ja õigusnormid laenuvahendajate, ülelaenamise ja liigkasuvõtmisega võitlemise kohta;

· rangelt reguleerida krediitkaartide väljastamist, et vältida ülelaenamist soodustavat röövellikku käitumist; 

· edendada ja toetada kodanikuühiskonna algatusi läbipaistva ja arusaadava teabe andmiseks.

Kontaktisik:
Luís Lobo

(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)
11. EUROOPA INTEGRATSIOON

· Euroopa sihtasutuse õigusakt
Raportöör: Mall Hellam (eri elualad – EE)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 634/2010

Põhipunktid:
Omaalgatuslikus arvamuses tuuakse välja mõned mõtted ja ettepanekud sihtasutustele kohandatud Euroopa õigusakti koostamise kohta ning pakutakse välja suunised õigusakti loomiseks.

Selline sihtasutuse õigusakt peaks olema kõige kulutõhusam lahendus piiriüleste takistuste kaotamiseks ning seeläbi sihtasutuste tegevuse ergutamiseks kogu Euroopas.

Komitee kutsub komisjoni üles esitama määruse ettepaneku Euroopa sihtasutuse õigusakti kohta, mis on väga oluline vahend, et tuua kodanike huvid siseturul tähelepanu keskmesse ja Euroopa kodanikele lähemale. Õigusakt võib olla uus mehhanism Euroopa üldsuse huve teenivate ja kodanikele suunatud tegevuste toetamiseks ning aidata toime tulla Euroopa suurte sotsiaal-majanduslike probleemidega ning kiireloomuliste vajadustega paljudes valdkondades.

Selleks et see toimiks tõhusalt ja oleks atraktiivne, peab uus õigusakt sisaldama selgeid ja kõikehõlmavaid põhimõtteid sihtasutuste loomise, tegevuse ja järelevalve kohta ning sellel peab olema tõeline Euroopa mõõde. Õigusakt muudab piiriülese tegevuse, annetused ja koostöö sujuvamaks, kujutades endast tõhusat, tunnustatud Euroopa mõõtmega juhtimisvahendit avalikes huvides tegutsemiseks.

Kontaktisik:
Luís Lobo

(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)
12. EUROOPA LIIDU ÕIGUS

· Ühenduse õiguse kohaldamise järelevalve (2007)
Raportöör: Christoph Lechner (töötajad – AT)

Viited: KOM(2008) 777 lõplik – CESE 632/2010

Kontaktisik:
Claudia Drewes-Wran

(Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Intellektuaalomandi õigused siseturul
Raportöör: Daniel Retureau (töötajad – FR)

Viited: KOM(2009) 467 lõplik – CESE 636/2010 

Põhipunktid:
Komitee: 

· toetab komisjoni ettepanekuid, kuid on siiski kriitiline läbipaistvuse puudumise suhtes ACTA (Anti-counterfeiting trade agreement) protsessis;
· avaldab kahetsust, et komisjon ei ole arvesse võtnud Ülemaailmse Intellektuaalomandi Organisatsiooni (World Intellectual Property Organization – WIPO) nn internetilepinguid, st WIPO autoriõiguse lepingut ning WIPO esituse ja fonogrammi lepingut;

· on vastu ideele luua eraellu sekkuv erirežiim seoses autoriõiguste kasutamisega internetis. Komitee soovitab võtta hoopis tarbijatele ja eelkõige noortele suunatud aktiivseid haridus- ja koolitusmeetmeid;

· toetab komisjoni ettepanekut luua Euroopa võltsimis- ja piraatlusalane vaatluskeskus ning kiire teabevahetuse võrgustik;

· peab vältimatult vajalikuks ühtlustatud Euroopa karistusõigust tingimusel, et järgitakse kuritegude ja karistuste proportsionaalsuse põhimõtet; Põhimõtet tuleks kohaldada ka ebaseaduslike koopiate internetimüügi suhtes;

· toetab eelkõige teadaoleva autorita teoste jaoks autoriõiguse ja sellega kaasnevate õiguste ühtlustatud registreerimise süsteemi loomist. 

Kontaktisik:
Amelia Munoz Cabezon

(Tel: 00 32 2 546 83 73 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
13. TERVISHOID JA TARBIJAKAITSE

· Ühenduse tarbijaõigustiku jõustamine
Raportöör: Jorge Pegado Liz (eri elualad – PT)

Viited: KOM(2009) 330 lõplik – CESE 635/2010

Kontaktisik:
Luís Lobo

(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Solidaarsus ja tervishoid: tervisealase ebavõrdsuse vähendamine Euroopa Liidus
Raportöör: Ágnes Cser (töötajad – HU)

Kaasraportöör: Renate Heinisch (eri elualad – DE)

Viited: KOM(2009) 567 lõplik – CESE 640/2010

Põhipunktid:

Põhimõte „Tervishoid kõigis poliitikavaldkondades” peaks muutuma reaalsuseks kõigis poliitikavaldkondades. Kui tahetakse, et kõik poliitikavaldkonnad aitavad saavutada tervisekaitse kõrget taset ja vähendada tervisealast ebavõrdsust, peaks komisjon hindama ja kontrollima oma meetmeid sellele vastavalt.

Komitee peab oluliseks, et liikmesriigid ja komisjon lepiksid kokku võrreldavates näitajates ning mõõdetavates eesmärkides, millel on sobiv ajaraamistik, ning kutsub komisjoni üles liikmesriikidega töötama välja uued näitajad tervisealase ebavõrdsuse jälgimiseks ja metoodika olukorra auditeerimiseks liikmesriikides.

Komitee kutsub kõiki liikmesriike üles osalema komisjoni kavas parandada alusandmeid ja -teadmisi ning tervishoiualase ebavõrdsuse mõõtmis-, jälgimis- ja aruandlusmehhanisme. 

Euroopa 2020. aasta strateegias tuleks käsitleda prioriteedina üldise majandusliku ja sotsiaalse arengu mudeli loomist, mille tulemusel suureneb majanduskasv ja paraneb sotsiaalne õiglus, aga ka solidaarsus ja ühtekuuluvus ning tervis.

Komitee kutsub komisjoni ja liikmesriike üles rakendama vajalikke meetmeid võitluses igasuguse tervisealast ebavõrdsust põhjustava sotsiaalse ebavõrdsusega, eelkõige hariduse, linnaplaneerimise ja ostujõu valdkonnas.

Tuleb tugevdada jõupingutusi tervisealase ebavõrdsuse vastu võitlemisel maapiirkondades, eelkõige arvestades demograafilistest muutustest tulenevaid väljakutseid.

Komisjon peaks hindama olemasolevate Euroopa platvormide ja foorumite (toitumise, alkoholi jt küsimustes) mõju ebasoodsas olukorras olevatele rühmadele.

Komitee kutsub komisjoni ja liikmesriike üles kaaluma mitmeid komitee soovitusi, mis on tehtud varasemates tervishoidu ja sotsiaalküsimusi käsitlevates arvamustes.

Kontaktisik:
Ewa Kaniewska
(Tel: 00 32 2 546 81 17 – e-post: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
_____________
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