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Toukokuun 4. ja 5. päivänä 2011 pidettyyn täysistuntoon osallistuivat työllisyys-, sosiaali- ja osallisuusasioista vastaava Euroopan komission jäsen László Andor sekä Ranskan talous-, sosiaali- ja ympäristöneuvoston puheenjohtaja Jean-Paul Delevoye.
Täysistunnossa hyväksyttiin seuraavat lausunnot:
1. TALOUDEN OHJAUS JA HALLINTA
· Julkisen talouden valvonta euroalueella
Esittelijä: Vincent Farrugia (työnantajat – MT)
Viitteet: KOM(2010) 524 lopullinen – 2010/0278 COD – CESE 798/2011
Keskeiset kohdat:

Ennalta ehkäisevän osion suhteen ehdotetaan vuotuisessa kasvuselvityksessä hahmoteltujen tavoitteiden mukaisesti, että julkisen talouden kehitykselle asetettavat määrälliset tavoitteet perustuvat kaksitahoiseen järjestelmään, joka sisältää ylhäältä alas ja alhaalta ylös suuntautuvia tekijöitä. Ylhäältä alas suuntautuvassa osiossa keskityttäisiin asettamaan tavoite, jolla määritellään koko euroalueella tarvittavien julkisen talouden vakauttamisponnistusten laajuus, ja alhaalta ylös suuntautuvassa osiossa nämä ponnistukset jaettaisiin toimiksi, joita yksittäiset jäsenvaltiot toteuttavat. Näin tehostettaisiin virallisen toimintatavan avulla komission pyrkimyksiä painottaa enemmän kunkin valtion tilannetta vakaus- ja kasvusopimuksen soveltamisessa.
ETSK ehdottaa lisäksi, että korollisten talletusten, korottomien talletusten ja sakkojen määrääminen suoritetaan niin, että ne rahoitetaan ensisijaisesti korjaamalla sellaisia politiikan osatekijöitä, jotka johtavat julkisen talouden rahoitusaseman kestämättömyyteen. Se määritettäisiin arvioimalla tulo- ja menoelementtien poikkeamisia ennalta ehkäisevässä osiossa määritellyltä lähentymisreitiltä. Lisäksi niiden arvo laskettaisiin suhteessa niiden meno- ja/tai tuloelementtien suuruuteen, joiden voidaan havaita aiheuttavan suorasti kestämätöntä finanssipolitiikkaa. Tällä lähestymistavalla edistettäisiin finanssipolitiikan laadun parantamista.
Kannustimien ja korjaavan osion rankaisevien toimintatapojen tasapainottamiseksi ETSK ehdottaa, että jäsenvaltiot voivat saada korkoa korottomille talletuksille, kun julkista velkaa on vähennetty vähintään tällaisen koron verran ja vähentymisen on syytä uskoa jatkuvan myös tulevaisuudessa. Sakot kuitenkin ohjattaisiin Euroopan vakautusmekanismiin.
Yhteyshenkilö:
Gilbert Marchlewitz
(P. +32 25469358 – sähköposti: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Makrotalouden epätasapaino
Esittelijä: Stefano Palmieri (työntekijät – IT)

Viitteet: 
KOM(2010) 525 lopullinen – 2010/0279 COD 


KOM(2010) 527 lopullinen – 2010/0281 COD

CESE 799/2011
Keskeiset kohdat:
ETSK katsoo, että epätasapainon arvioimiseksi luotavassa tulostaulussa olisi oltava taloudellisia, rahataloudellisia ja sosiaalisia indikaattoreita. ETSK tähdentää tässä yhteydessä, että huomioon olisi otettava jäsenvaltioiden suurista ja yhä kasvavista sisäisistä resurssieroista johtuva epätasapaino. Nämä erot olivat osaltaan syynä nykyiseen talous- ja finanssikriisiin.
ETSK katsoo, että komission ehdottamaa varoitusmekanismiin liittyvää tulostaulua tulee pitää ensisijaisesti alustavan arvioinnin työkaluna, sillä lähestymistapaan liittyy teknisiä pulmia (varoituksen laukaisevien kynnysarvojen määrittely, epätasapainon eri lähteiden painotus, tarkasteltava aikajänne). Tällaisen arvioinnin jälkeen tulee kuitenkin laatia laajempi ja syvällisempi taloudellinen analyysi epätasapainon ilmentymistä kyseessä olevissa jäsenvaltioissa.
ETSK katsoo, että pohdittaessa toimenpiteitä sellaisten makrotalouden epätasapainotilojen ehkäisemiseksi, jotka johtuvat ensisijaisesti yksityisen sektorin liiallisesta velanotosta, on aliarvioitu Euroopan keskuspankin (EKP), Euroopan keskuspankkijärjestelmän (EKPJ), Euroopan järjestelmäriskikomitean ja Euroopan pankkivalvontaviranomaisen mahdollisia seuranta- ja valvontavalmiuksia. ETSK kehottaakin luomaan edellä mainittujen elinten keskinäisen koordinoinnin puitteissa edellytykset pankkijärjestelmän tehokkaan – suoran tai välillisen – valvonnan sekä asianmukaisten luottosääntelytoimien toteuttamiseksi.
Euroalueen jäsenvaltioissa esiintyvien asymmetristen sokkien takia on turvauduttava makrotalous​järjestelmää tasapainottaviin välineisiin. ETSK haluaa kiinnittää tässä yhteydessä huomiota tarpeeseen arvioida, millaisia mahdollisuuksia tarjoaisi nykyistä joustavampi ja vahvemmin resursoitu talousarviojärjestelmä.
ETSK painottaa, että unionimaiden talouspolitiikkojen tehokas koordinointi, joka voi herättää EU:n kansalaisissa voimakkaan tunteen demokraattisesta oikeutuksesta, edellyttää ehdottomasti kansalaisia, työmarkkinaosapuolia ja kansalaisyhteiskuntaa edustavien Euroopan parlamentin (EP), alueiden komitean ja ETSK:n roolin vahvistamista.
ETSK toivoo, että makrotaloudellista vuoropuhelua hyödynnettäisiin yhä tehokkaammin, jottei epätasapainon ennaltaehkäiseminen ja korjaaminen jäisi ainoastaan komission ja jäsenvaltioiden hallitusten tehtäväksi.
Yhteyshenkilö:
Gilbert Marchlewitz
(P. +32 25469358 – sähköposti: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu )
2. RAHOITUSPALVELUT
· Vakuutustakuujärjestelmät
Esittelijä: Joachim Wuermeling (työnantajat – DE)

Viitteet: KOM(2010) 370 lopullinen – CESE 791/2011
Keskeiset kohdat:

ETSK on tyytyväinen Euroopan komission valkoiseen kirjaan vakuutustakuujärjestelmistä. Komitea kannattaa komission pyrkimyksiä ehdottaa EU:ssa toimia vakuutuksenottajien suojaamiseksi.

ETSK suosittelee EU:n säännöksiä, joiden avulla yhtäältä saavutetaan kuluttajien ja työntekijöiden suojaamisen tavoite ja toisaalta pidetään yritysten ja vakuutettujen kustannukset pieninä.
Komitea on niin ikään tyytyväinen siihen, että komissio harkitsee valkoisessa kirjassa korvausten ylärajojen käyttöönottoa tai muita rajoituksia korvausvaatimuksiin.
Jäsenvaltioiden nykyiset takuujärjestelmät huomioon ottaen unionin säädöksessä tulisi säätää korkeasta ja asianmukaisesta suojastandardista. Järjestelykysymykset voidaan näin jättää jäsenvaltioille, kuten eriteltyjen maksujen suuruus, rahoituksen ajankohta, päätös vakuutuskannan siirrosta toiselle toimijalle tai korvauksesta, erityisten suojajärjestelmien käyttöönotto alakohtaisesti ja henkivakuutuksen ulkopuolisilla vahinkovakuutusaloilla.
Yhteyshenkilö:
Claudia Drewes-Wran

(P. +32 25468067 – sähköposti: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Euromääräiset tilisiirrot ja suoraveloitukset
Esittelijä: Joachim Wuermeling (työnantajat – DE)

Viitteet: KOM(2010) 775 lopullinen – 2010/0373 COD – CESE 794/2011
Keskeiset kohdat:
ETSK tukee Euroopan komissiota yhtenäisen euromaksualueen (SEPA) luomisessa. Tilisiirtojen ja maksutapahtumien yhtenäistäminen on Euroopassa sisämarkkinoiden toteuttamista ajatellen tärkeä askel. 

ETSK pitää kuitenkin välttämättömänä muokata Euroopan komission ehdottamaa asetusta paikoitellen, jotta järjestelmään siirtyminen sujuisi palvelua käyttävien kuluttajien ja yritysten sekä sitä tarjoavien pankkien kannalta kitkattomasti.

ETSK pitää SEPA-maksujärjestelmään pakolliselle siirtymiselle säädettyjä määräaikoja liian lyhyinä. Toimivuuden, turvallisuuden ja helppokäyttöisyyden takaaminen edellyttää, että kaikilla luottolaitoksilla on riittävästi aikaa valmistautua. Tilisiirroille tulisi vuoden sijasta säätää kolmen vuoden siirtymäaika asetuksen voimaantulosta. Suoraveloitusten määräajan takarajan tulisi olla mainitun kahden vuoden sijasta neljä vuotta asetuksen voimaantulosta.
Yhteyshenkilö:
Claudia Drewes-Wran

(P. +32 25468067 – sähköposti: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Euroopan arvopaperimarkkinaviranomainen
Ainoa esittelijä: Joachim Wuermeling (työnantajat – DE)

Viitteet: KOM(2011) 8 lopullinen – 2011/0006 COD – CESE 796/2011
Keskeiset kohdat:
ETSK suhtautuu erittäin myönteisesti Euroopan komission ehdotukseen direktiiviksi direktiivien 2003/71/EY ja 2009/138/EY muuttamisesta. Se tukee komission pyrkimyksiä alakohtaisen lainsäädännön muuttamiseksi, jotta Euroopan finanssivalvojien järjestelmä voisi toimia tehokkaasti. 

ETSK korostaa, että tarvitaan periaate, jota noudattaen siirrytään nykyisestä järjestelmästä (Solvenssi I) uuteen järjestelmään (Solvenssi II). Siirtymisen uuteen järjestelmään olisi tapahduttava sujuvasti. Markkinahäiriöt olisi vältettävä soveltamalla lähestymistapaa, jossa valvontatoimenpiteet yhdistetään siirtymämääräyksiin johdonmukaisella tavalla.

Täytäntöönpanon aikataulussa tulisi ottaa realistisesti huomioon sekä valvontaviranomaisten että vakuutusyritysten – myös pienten yritysten – kyky saavuttaa Solvenssi II ‑direktiivissä asetetut tavoitteet. ETSK kehottaa komissiota ja Euroopan vakuutus- ja lisäeläkeviranomaista (EVLEV) varmistamaan, ettei uusi järjestelmä johda hallinnon ylikuormittumiseen ja ole monimutkaisuutensa takia vaikeasti hallittavissa, millä saattaisi olla kielteinen vaikutus kuluttajille tarjottavaan palveluun.

ETSK korostaa kuitenkin EVLEV:n asemaa itsenäisenä elimenä. Osallistuessaan yhteisen ohjeiston laatimiseen EVLEV toimii poliittisesti vastuussa olevien lainsäädäntäelinten sille antamien toimeksiantojen puitteissa. 
Yhteyshenkilö:
Claudia Drewes-Wran

(P. +32 25468067 – sähköposti: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

3. SOSIAALIPOLITIIKKA
· Perhepolitiikan rooli väestörakenteen muuttuessa ja parhaiden käytänteiden vaihto jäsenvaltioissa
Yleisesittelijä: Stéphane Buffetaut (työnantajat – FR)

Toinen esittelijä: Béatrice Ouin (työntekijät – FR)

Viite: Valmisteleva lausunto – CESE 804/2011
Keskeiset kohdat:

Vaikka perhepolitiikka ei kuulu Euroopan unionin toimivaltaan, se voi antaa lainsäädäntöä aloilla, jotka liittyvät perhe- ja työelämän yhteensovittamiseen, miesten ja naisten ammatilliseen tasa-arvoon sekä lasten suojeluun ja kehittämiseen.
Euroopan unioni voi myös edistää hyödyllisellä tavalla väestörakenteiden ja niiden kehityksen tuntemusta kaikilla maantieteellisillä tarkastelutasoilla, perheille suunnatun tukipolitiikan arviointia – olipa kyse valtioiden harjoittamista politiikoista tai paikallisviranomaisten toteuttamista perhepoliittisista toimista – ja hyvien käytänteiden vaihtamista jäsenvaltioiden välillä.
Joitakin siihen liittyviä aloitteita ja rahoitusjärjestelyjä on nyt toteutettu Euroopan unionin alaisuudessa.
Olisi toivottavaa, että kaikki nämä aloitteet tuotaisiin yhteen ja että niistä vastaisi tai ainakin niitä koordinoisi taho, jonka tehtävänä olisi määritellä kokonaisvaltaista politiikkaa ja vahvistaa toiminta- ja tutkimuslinjoja. Kapellimestarin ja koordinaattorin rooli voitaisiin uskoa poliittisesti ja hallinnollisesti Euroopan komissiolle Euroopan perheallianssin välityksellä ja tieteellisesti Eurofoundille. 

Monet unionin tasolla tehdyt poliittiset päätökset vaikuttavat suoraan perheiden elämään. 

Olisikin suotavaa, että kaikesta EU-tasolla kaavaillusta perheasioita koskevasta lainsäädännöstä tehtäisiin vaikutusarviointi, jotta vältettäisiin mahdolliset perheisiin kohdistuvat epäsuotuisat haittavaikutukset.
Komitea kannattaa voimakkaasti ajatusta julistaa vuosi 2014 eurooppalaiseksi perheiden vuodeksi.

Yhteyshenkilö:
Pierluigi Brombo

(P. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

4. TURVAPAIKKA JA MAAHANMUUTTO
· Kolmansien maiden kansalaisten maahantulon ja oleskelun edellytykset kausityötä varten
Esittelijä : Christa Schweng (työnantajat – AT)

Viitteet: KOM(2010) 379 lopullinen – 2010/0210 COD – CESE 801/2011
Keskeiset kohdat:

Komitea suhtautuu myönteisesti ehdotettuun direktiiviin osana unionin ponnisteluja kehittää laaja-alainen lähestymistapa laillista maahanmuuttoa varten. Ehdotettu direktiivi voi osaltaan auttaa kattamaan tiettyinä vuodenaikoina kohonneen työvoimatarpeen, jota ei voi tyydyttää kotimaassa olevalla työvoimapotentiaalilla. Lisäksi ehdotuksella edistetään huomattavasti laittoman maahanmuuton torjuntaa.

Komitea pitää erityisen myönteisinä yksinkertaistettuja ja nopeutettuja lupamenettelyjä, sillä kausityössä on luonteensa vuoksi kyse määräaikaisista työsuhteista, ja yrityksillä on juuri kyseisinä aikoina pulaa työvoimasta. 

Komitea kannattaa myös säännöstä, jossa työmarkkinatestien soveltaminen jätetään jäsenvaltioille. Komitea suosittelee tässä yhteydessä, että työmarkkinaosapuolet otetaan mukaan kaikkiin toimiin, jotka koskevat kolmansien maiden kansalaisten pääsyä kausityöntekijöiksi. 

Komitea kehottaa neuvostoa, komissiota ja Euroopan parlamenttia pohtimaan uudelleen oleskelun enimmäisaikaa koskevaa säännöstä, sillä kuusi kuukautta kalenterivuotta kohden ei vastaa yritysten tarpeita esimerkiksi maissa, joissa toiminta jakautuu kahteen kauteen. Tämän vuoksi komitea ehdottaa, että perustelluissa tapauksissa voitaisiin jäsenvaltiotasolla joka tapauksessa tehdä poikkeuksia oleskelun enimmäisaikaan tiiviissä yhteistyössä työmarkkinaosapuolten kanssa. Tässä yhteydessä on varmistettava, ettei kierretä työsopimuksen kausiluonteisuutta eikä asianmukaisia valvontamahdollisuuksia.
Komitea kehottaa sääntelemään direktiivissä selvästi, millä talouden aloilla kausityötä voidaan tehdä. Jäsenvaltiotasolla on voitava määritellä tähän poikkeuksia tiiviissä yhteistyössä työmarkkinaosapuolten kanssa.

Komitea huomauttaa, että kausityöntekijät voivat osallistua rajoitetun ajan kyseisen jäsenvaltion työmarkkinoille. Työskentelyvaltion lainsäädännön soveltamista koskevan periaatteen (lex loci laboris) mukaisesti kausityöntekijät on siksi rinnastettava työoikeusasioissa vastaanottajavaltion työntekijöihin riippumatta siitä, sisältyvätkö kyseiset oikeudet lainsäädäntöön, yleisiin työehtosopimuksiin tai alueellisiin työehtosopimuksiin. Sosiaaliturvaa koskevan tasapuolisen kohtelun olisi kuitenkin perustuttava mahdollisiin maiden kahdenvälisiin sopimuksiin.
Yhteyshenkilö:
Torben Bach Nielsen
(P. +32 25469619 – sähköposti: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Kolmansien maiden kansalaisten maahantulon ja oleskelun edellytykset yrityksen sisäisen siirron yhteydessä
Esittelijä : Oliver Röpke (työntekijät – AT)

Viitteet: KOM(2010) 378 lopullinen – 2010/0209 COD – CESE 802/2011
Keskeiset kohdat:

Euroopan talous- ja sosiaalikomitea suhtautuu myönteisesti komission pyrkimyksiin luoda läpinäkyvät ja yhdenmukaistetut maahanpääsyn edellytykset kolmansista maista väliaikaisesti lähetetyille työntekijöille.

ETSK suhtautuu kuitenkin hyvin varauksellisesti direktiiviehdotuksen eräisiin osiin sekä Euroopan komission menettelytapaan yhteisön tason työmarkkinaosapuolten suhteen ehdotuksen valmisteluvaiheessa.

Komitea pahoittelee, että SEUT-sopimuksen 79 artikla on valittu direktiivin ainoaksi oikeusperustaksi, vaikka se sisältää tärkeitä säännöksiä johtajien, asiantuntijoiden ja korkea-asteen tutkinnon suorittaneiden harjoittelijoiden työoikeudellisesta asemasta ja vaikuttaa sen vuoksi huomattavasti jäsenvaltioiden työmarkkinoihin. Tällaisesta aloitteesta olisi kuultava virallisesti työmarkkinaosapuolia SEUT-sopimuksen 154 artiklan mukaisesti, ennen kuin komissio julkaisee konkreettisen direktiiviehdotuksen. 

Direktiiviehdotus, jossa määritetään kolmansien maiden kansalaisten ja heidän perheenjäsentensä maahantulon edellytykset yrityksen sisäisen siirron yhteydessä, ei koske vain määrällisesti suhteellisen suppeaa johtajien ryhmää, vaan myös asiantuntijoita ja korkea-asteen tutkinnon suorittaneita harjoittelijoita. Komitean näkemyksen mukaan vain johtajiin rajoittuvassa direktiivissä olisi tosin voitu ottaa paremmin huomioon tämän työntekijäryhmän erityisasema ja vaatimukset. Tästä syystä on erityisen tärkeää, että kaikkia direktiivin kattamia työntekijöitä kohdellaan palkan ja työolojen suhteen tasavertaisesti ja syrjimättömästi ja että direktiivin väärinkäytön mahdollisuus suljetaan pois.

Näin ollen ETSK ehdottaa, että säädetään sisäisen siirron saaneiden työntekijöiden tasavertaisesta kohtelusta vastaanottajavaltion tai vastaanottavien yrityksen yksiköiden työntekijöiden kanssa paitsi palkan myös kaikkien työolojen suhteen. 

Ehdotus on julkaistu keskellä EU:n historian pahinta finanssi- ja talouskriisiä. ETSK ottaa toisaalta huomioon, että tietyissä jäsenvaltioissa ja ammattiryhmissä on edelleen pulaa työvoimasta. Tämä todetaan myös viimeisimmässä yhteisessä työllisyysraportissa (2010).

Asianomaisia työntekijöitä lähetetään myös sellaisista kolmansista maista, joiden palkka- ja sosiaaliturvatasot ovat selvästi EU:n vastaavia tasoja alemmat. Tästä syystä direktiivin noudattamista on valvottava tehokkaasti, mutta tässä yhteydessä olisi vältettävä tarpeettomien byrokraattisten rasitteiden muodostumista yrityksille. 

"Johtajien", "asiantuntijoiden" ja "korkea-asteen tutkinnon suorittaneiden harjoittelijoiden" määritelmiä olisi ETSK:n mielestä selvennettävä, jotta asianomaisille yrityksille tarjotaan parempi oikeusvarmuus ja taataan, että määritelmät eivät mene GATS-sopimuksen velvoitteita ja kolmansien maiden kanssa tehtyjä kahdenvälisiä sopimuksia pidemmälle. Määritelmät olisi muotoiltava siten, että ne kattavat täsmälleen ne kolme erittäin pätevien työntekijöiden ryhmää, joiden siirtoja direktiivillä on määrä säännellä.

Jos direktiivi täyttää tässä mainitut vaatimukset, voi se ETSK:n näkemyksen mukaan todella osaltaan helpottaa yritysten sisäistä tietämyksen siirtoa EU:ssa ja vahvistaa EU:n kilpailukykyä.
Yhteyshenkilö:
Torben Bach Nielsen

(P. +32 25469619 – sähköposti: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
5. OIKEUS, VAPAUS JA TURVALLISUUS
· EU:n terrorisminvastainen politiikka
Esittelijä: Cristian Pîrvulescu (muut eturyhmät – RO)

Viitteet: KOM(2010) 386 lopullinen – CESE 800/2011
Keskeiset kohdat:
Talouskriisin vaikutusten tuntuessa täysimittaisesti ETSK kiinnittää huomiota lisääntyneeseen radikalisoitumisriskiin sekä uskonnollisista että ideologisista syistä juontuvassa terrorismissa. Perusoikeuksien kunnioittamisesta on tehtävä terrorisminvastaisen politiikan tärkeä arviointikriteeri sekä politiikan suunnittelu- että toteutusvaiheessa.

ETSK kehottaa tarkistamaan ennaltaehkäisyä koskevaa osaa niin, että siihen lisätään varhaisen puuttumisen ulottuvuus, jossa pyritään kehittämään yhteistyösuhteita ja poistamaan jännitteitä jo varhaisessa vaiheessa.

ETSK suosittaa seuraavaa:
· Euroopan unionin ja erikoistuneiden organisaatioiden virallisissa asiakirjoissa käytetään mieluummin ilmaisua "kiihkoiluun, rasismiin ja muukalaisvihaan pohjautuva terrorismi" kuin "islamistinen terrorismi".
· Kaikkien EU:n toimielinten ja jäsenvaltioiden hallitusten olisi kehitettävä terrorisminvastaisia politiikkojaan terrorismin dynamiikasta saatavilla olevien laadullisten ja määrällisten tietojen pohjalta. Olisi virhe kehittää kaikkiin tilanteisiin erotuksetta sovellettavaa politiikkaa, varsinkin kun tällainen politiikka olisi hyvin kallista ja tehotonta.

· EU:n terrorisminvastaiseen politiikkaan liittyvissä strategisissa asiakirjoissa terrorismi olisi luokiteltava terrorismin eri muotojen perusteella: separatistien iskut, äärivasemmistoon tai äärioikeistoon kuuluvien tai anarkistien tekemät iskut, erityisestä syystä tehdyt iskut sekä uskontoperustaiset iskut. Jäsenvaltioiden hallitukset, EU:n toimielimet ja muut asianomaiset toimijat voisivat tämän strategisen luokittelun avulla mukauttaa visioitaan ja välineitään, joita ne käyttävät vastatakseen terrorismin eri muotojen mukanaan tuomiin erityishaasteisiin.

· Radikalisoitumisen ja terroristiryhmiin värväyksen torjuntaa koskevaan erityiseen EU:n strategiaan ja siihen liittyvään toimintasuunnitelmaan olisi sisällytettävä myös eriarvoisuuden ja syrjinnän vastaisia konkreettisia toimia ja niiden tulisi pohjautuia muun muassa Euroopan perusoikeusviraston työhön.
· Euroopan komission ja jäsenvaltioiden hallitusten olisi arvioitava yksityiskohtaisesti turvallisuustoimenpiteiden yksityisiin toimintoihin kohdistuvia taloudellisia vaikutuksia. On syytä mainita, että kalliiden tekniikoiden kehittäminen ja entistä raskaammat prosessit voivat vaikuttaa kielteisesti taloudellisten toimijoiden ja kansalaisten toimintaan.

· Maissa, joissa terrorisminvastainen politiikka voisi loukata demokratiaa ja perusoikeuksien kunnioittamista, EU:n olisi edistettävä entistä määrätietoisemmin sellaista terrorismintorjunnan mallia, joka perustuu demokraattisiin normeihin ja menettelyihin.

ETSK varoittaa lisäksi, että usein arkaluonteisten henkilötietojen laiton tai virheellinen käyttö yhdistettynä lainvalvontaviranomaisten laajoihin pakkokeinovaltuuksiin voi johtaa tiettyjen henkilöiden tai henkilöryhmien syrjimiseen ja leimautumiseen.

Yhteyshenkilö:
Barbara Walentynowicz

(P. +32 25468219 – sähköposti: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)

· Matkustajarekisteritiedot/terrorismirikokset
Yleisesittelijä: José Isaías Rodríguez García-Caro (työnantajat – ES)

Viitteet: KOM(2011) 32 lopullinen – 2011/0023 COD – CESE 803/2011
Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea suhtautuu ehdotettuun direktiiviin myönteisesti lausunnossa esitetyin varauksin ja huolenilmauksin. Kansalaisten henkilötietojen suojassa toistuvasti ilmenevä valintatilanne turvallisuuden ja vapauden välillä – tai konkreettisemmin ilmaistuna valinta, joka on tehtävä turvallisuuden parantamisen ja kansalaisten oikeuksien supistamisen välillä – ei näet missään tapauksessa voi johtaa siihen, että toimitaan ihmisten perusoikeuksiin liittyvien yleisperiaatteiden vastaisesti. 

ETSK katsoo, ettei ehdotuksesta käy riittävän selkeästi ilmi, miksi kaikkien kansainvälisten lentomatkustajien matkustajarekisteritietojen tulee olla käytettävissä yleisesti ja ilman harkintaa. Toimenpide, joka halutaan ottaa käyttöön, onkin komitean mielestä epäsuhtainen.

ETSK katsoo, että keskitetty vaihtoehto, jossa perustettaisiin yhteinen matkustajatietoyksikkö ehdotuksessa mainitun kuhunkin jäsenvaltioon sijoittuvan hajautetun vaihtoehdon sijaan, saattaa tulla halvemmaksi lentoyhtiöille ja valtioille ja matkustajatietorekisterien sisältämiä henkilötietoja saatetaan näin voida paremmin valvoa ja tarkistaa, koska tietoja ei tarvitse siirtää moneen kertaan.
Yhteyshenkilö: 
Pierluigi Brombo 
(P. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Tuomioistuimen toimivalta siviili- ja kauppaoikeuden alalla
Yleisesittelijä: Bernardo Hernández Bataller (muut eturyhmät – ES)

Viitteet: KOM(2010) 748 lopullinen – 2010/0383 COD – CESE 795/2011
Keskeiset kohdat:
ETSK suhtautuu erittäin myönteisesti komission ehdotukseen ja kannattaa uudelleenlaaditun toisinnon hyväksymistä neuvoston nykyisestä asetuksesta N:o 44/2001 (Bryssel I -asetus), joka koskee tuomioistuimen toimivaltaa sekä tuomioiden tunnustamista ja täytäntöönpanoa siviili- ja kauppaoikeuden alalla.
Komitea kannattaa komission ehdotusta ja katsoo, että sen avulla voidaan saavuttaa oikeudellisten esteiden poistamista koskeva tavoite, mikä helpottaa kansalaisten elämää ja yritysten toimintaa ja tehostaa oikeussuojaa.

Komitea kehottaa komissiota jatkamaan toimintaansa oikeudellisten esteiden poistamiseksi Euroopan unionissa todellisen eurooppalaisen oikeudenkäyttöalueen aikaansaamiseksi ja ottamaan varteen kaikki huomiot, jotka ETSK on aiheesta esittänyt eri lausunnoissaan.

Yhteyshenkilö:
Roxana Maliti

(P. +32 25468749 – sähköposti: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

6. KULUTTAJANSUOJA
· Kansallisten viranomaisten yhteistyö / kuluttajansuojalainsäädäntö
Esittelijä: Bernardo Hernández Bataller (muut eturyhmät – ES)

Viitteet: KOM(2010) 791 lopullinen – 2011/0001 COD – CESE 793/2011
Keskeiset kohdat:
Muutosasetuksen yleisenä tavoitteena on varmistaa, että asetus (EY) N:o 2006/2004 säilyy tehokkaana ja takaa edelleen sen, että toimivaltaiset kansalliset viranomaiset puuttuvat tasapuolisesti jäsenvaltioiden sisäisessä ja jäsenvaltioiden välisessä kaupankäynnissä esiintyviin rikkomuksiin.
ETSK kannattaa komission ehdotusta ja on tyytyväinen sen aikomukseen lisätä unionin oikeussääntöjen selkeyttä, niiden antamaa turvaa ja oikeusvarmuutta.
ETSK pahoittelee kuitenkin, että ehdotetun tarkistuksen sisältö on hyvin niukka eikä se kata asetuksen (EY) N:o 2006/2004 kaikkia niitä näkökohtia, joita on tarpeen muuttaa sen voimaantulon jälkeen saatujen kokemusten perusteella.
ETSK kehottaa komissiota ottamaan huomioon tehdyt ehdotukset, kun se seuraavan kerran tarkistaa asetusta, jotta toimivaltaisten viranomaisten yhteistyötä voidaan tehostaa kuluttajasuojan alalla.

Yhteyshenkilö:
Patrick Klein

(P. +32 25469615 – sähköposti: patrick.klein@eesc.europa.eu)

7. TUTKIMUS JA INNOVAATIO
· Seitsemännen T&K-puiteohjelman väliarviointi
Yleisesittelijä: Gerd Wolf (muut eturyhmät – DE)

Viitteet: KOM(2011) 52 lopullinen – CESE 797/2011
Keskeiset kohdat:
Komitea on tyytyväinen asiantuntijaryhmän tekemään väliarviointiin ja antaa sille tukensa. Komitea suosittaa erityisesti, että

· tutkimuksen ja innovoinnin tukemiseen tarkoitettuja määrärahoja lisätään siten, että ne kuvastavat tutkimus- ja innovointitoiminnalle Eurooppa 2020 -strategiassa annettua painoarvoa ja merkitystä

· keskitytään tukemaan niitä toimia, joiden onnistuminen riippuu valtiorajat ylittävästä yhteistyöstä

· tutkimusyhteistyötä pidetään yllä ja vahvistetaan

· tuki ulotetaan koskemaan keskeisiä infrastruktuureja

· keskeisille kehitystä vauhdittaville teknologioille annetaan nykyistä enemmän painoarvoa
· helpotetaan tähän asti aliedustettuina olleiden jäsenvaltioiden aktiivisempaa osallistumista
· ainakin 20 prosenttia puiteohjelman kokonaismäärärahoista olisi varattava Euroopan tutkimusneuvoston hallinnoimaan tutkimus- ja kehitystoimintaan

· hallintomenettelyjä yksinkertaistetaan ja harkitaan tauon pitämistä uusien välineiden kehittämisessä.

Komitea kehottaa jäsenvaltioita täyttämään "kolmen prosentin velvoitteensa" tai jopa ylittämään tavoitteen ja ehdottaa arviointiraportin terminologian osalta, että käytetään ilmausta science for knowledge (tiedettä tietämyksen vuoksi).
Komitea suhtautuu myönteisesti riskinjakorahoitusvälineestä (RSFF) laaditun asiantuntijakertomuksen arviointiin ja katsoo, että riskinjakorahoitusväline on hyvin hyödyllinen ja innovaatiota edistävä rahoitusväline.

Yhteyshenkilö:
Magdaléna Carabin Belarova

(P. +32 25468303 – sähköposti: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

8. TIETOYHTEISKUNTA
· Tietojärjestelmiin kohdistuvat hyökkäykset
Yleisesittelijä : Peter Morgan (työnantajat – UK) 
Viitteet: KOM(2010) 517 lopullinen – 2010/0273 COD – CESE 816/2011
Keskeiset kohdat:

Komitea kannattaa komission ehdotusta direktiiviksi tietojärjestelmiin kohdistuvista hyökkäyksistä sekä ehdotettuja muita kuin lainsäädännöllisiä toimia, joilla pyritään koordinoimaan asiaan liittyviä toimia sekä täytäntöönpanoa EU:n tasolla. Tärkeimpiä näkökohtia ovat seuraavat: 

· ETSK ehdottaa, että seuraamusten ankaruuden tulisi direktiivissä heijastaa rikosten vakavuutta, sillä siten lähetettäisiin rikoksentekijöille ja luottamusta hakeville kansalaisille painokas viesti. 
· ETSK on komission tavoin pettynyt siihen, että vain 17 EU:n 27 jäsenvaltiosta on tähän mennessä ratifioinut tietoverkkorikollisuutta koskevan Euroopan neuvoston yleissopimuksen, ja kehottaa niitä jäsenvaltioita, jotka eivät vielä ole ratifioineet sopimusta, tekemään sen mahdollisimman pian.
· ETSK korostaa tarvetta laajentaa koordinointia ja tehdä tiivistä yhteistyötä EFTA-maiden ja NATOn kanssa.
· ETSK:n mielestä komission olisi laadittava tietoverkkorikollisuuden torjumiseen tähtäävä kattava EU-lainsäädäntö, jonka piiriin kuuluisivat lainvalvonnan ja seuraamusten lisäksi myös ennalta ehkäisyyn, havaitsemiseen ja koulutukseen liittyvät kysymykset. ETSK kannattaakin varauksetta ehdotettuja koulutusohjelmia sekä parhaita käytäntöjä koskevia suosituksia, joilla pyritään tehostamaan lainvalvontaviranomaisten yhteyspisteistä koostuvan nykyisen ympärivuorokautisen verkoston toimintaa. 
· ETSK korostaa jälleen kerran sietokykyä käsittelevän eurooppalaisen julkis-yksityisen kumppanuuden (European Public Private Partnership for Resilience, EP3R), Euroopan verkko- ja tietoturvaviraston ENISAn sekä Euroopan valtiollisten tietotekniikan kriisiryhmien yhteenliittymän (European Governmental CERTs Group, EGC) toiminnan tärkeyttä.
· ETSK toteaa lisäksi, että samalla olisi keskityttävä myös ennalta ehkäisyyn turvatoimia parantamalla ja että laitevalmistajien tulisi noudattaa laitteiden täyttä varmuutta koskevia vaatimuksia. Olisi myös harkittava Euroopan laajuisen sähköisen tunnistejärjestelmän käyttöönottoa, mutta asia olisi suunniteltava huolellisesti, jotta vältyttäisiin yksityisyyden suojan loukkaamiselta. 
· Investointeja tietoverkkoturvallisuutta koskevaan tutkimus-, kehittämis- ja koulutustoimintaan olisi lisättävä huomattavasti.
Yhteyshenkilö:
Georgios Karageorgos
(P. +32 25468754 – sähköposti: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

9. ENERGIA
· Käytetyn ydinpolttoaineen ja radioaktiivisen jätteen huolto
Esittelijä: Richard Adams (muut eturyhmät – UK)
Viitteet: KOM(2010) 618 lopullinen – 2010/0306 NLE – CESE 817/2011
Keskeiset kohdat:

Komitea pitää ehdotettua direktiiviä tervetulleena selkeänä edistysaskeleena kohti vaatimusta huolehtia suunnitellusti ja vähimmäisstandardeja noudattaen radioaktiivisesta jätteestä, jota on suuria määriä EU:n eri puolilla. Tärkeimmät näkökohdat ovat seuraavat: 

· Julkisen vallan, ydinenergiateollisuuden ja asianomaisten tieteellisten tahojen on tarjottava koko yhteiskunnalle lisää yksityiskohtaista, avointa ja riskiarvioitua tietoa radioaktiivisen jätteen huoltovaihtoehdoista.

· Direktiivin johdanto-osassa on selväsanaisesti viitattava vaarallisia jätteitä koskevaan direktiiviin (91/689/ETY) ja todettava, että uusi direktiivi täydentää jo voimassa olevaa direktiiviä.
· Direktiivissä on vahvistettava selkeästi, että jätehuollon rahoituksen tulisi tapahtua "saastuttaja maksaa" -periaatteen mukaisesti.
· Komitea katsoo, että loppusijoituskonsepteja kehitettäessä ei tulisi sulkea pois jätteen palauttamista ja poissiirtämistä asianomaisen turvallisuusarvion määräyksistä riippuen.

· Komitea pitää tervetulleena yksiselitteistä lähestymistapaa, jonka mukaan jäsenvaltioissa syntyneestä radioaktiivisesta jätteestä huolehditaan ainoastaan EU:n sisällä, ja mahdollisuutta kehittää yhteisiä laitoksia. Komitea toteaa, että tämä ei estä käytetyn polttoaineen jälleenkäsittelystä syntyvän jälleenkäsitellyn jätteen palauttamista EU:n ulkopuolisiin lähtömaihin. Epäselvyyksien välttämiseksi suositellaan kuitenkin, että tämä kysymys selvitetään seikkaperäisesti joko perustelu- tai johdanto-osassa.
Yhteyshenkilö:
Aleksandra Klenke
(P. +32 25469899 – sähköposti: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

10. YHTEINEN MAATALOUSPOLITIIKKA
· Maito- ja maitotuotealan sopimussuhteet
Esittelijä: Dilyana Slavova (muut eturyhmät – BG)
Viitteet: KOM(2010) 728 lopullinen – 2010/0362 COD – CESE 810/2011
Keskeiset kohdat:

ETSK katsoo, että vuosien 2007–2009 kriisi koetteli maitoalaa raskaasti. ETSK suhtautuu komission tekemään työhön myönteisesti, mutta tiedostaa, että ehdotus ei ratkaise kaikkia alan ongelmia.

ETSK katsoo, että kaikki neljä osatekijää (sopimussuhteet, tuottajien neuvotteluvoima, alojenväliset/toimialakohtaiset järjestöt, avoimuus) liittyvät tiiviisti toisiinsa ja niitä tulisi käsitellä yhdessä.

Koska maidon tuotantorakenne voi vaihdella merkittävästi jäsenvaltiosta toiseen, ETSK on yhtä mieltä siitä, että sopimusten käytön tulisi edelleenkin olla vapaaehtoista. Jäsenvaltioilla tulisi kuitenkin olla mahdollisuus määrätä sopimukset pakollisiksi alueellaan. On äärimmäisen tärkeää korostaa, että ehdotusta ei sovelleta osuuskuntiin, sekä hyödyntää eräissä jäsenvaltioissa vakiintuneita parhaita käytänteitä.

ETSK on yhtä mieltä siitä, että tällaisten sopimusten tulisi sisältää ainakin seuraavat neljä keskeistä näkökohtaa, joista osapuolet voivat neuvotella vapaasti: 1) toimituksen yhteydessä maksettava hinta/hintamalli, 2) määrä, 3) toimitusten ajoitus toimituskaudella ja 4) sopimuksen kesto.

ETSK kannustaa perustamaan tuottajajärjestöjä ja toimialakohtaisia järjestöjä erityisesti tiettyihin uusiin jäsenvaltioihin, joissa sirpaleisella lypsykarja-alalla on erittäin hankala neuvotteluasema.

ETSK panee merkille toimitusketjussa esiintyvän epätasapainon erityisesti yhtäältä vähittäismyyjien ja toisaalta maataloustuottajien ja jalostajien välillä. ETSK suosittelee, että ryhdytään toimenpiteisiin avoimuuden varmistamiseksi maidon tuotantoketjun kaikissa vaiheissa (tuottajat, jalostajat, jakelijat, vähittäismyyjät) ja tuetaan näin ollen tuotteiden lisäarvon tasapuolista jakautumista.

ETSK korostaa, että avoimuuden kasvattaminen voi sujuvoittaa maidon tuotantoketjun toimintaa, mikä olisi hyödyllistä kaikkien toimijoiden kannalta. Komitea suhtautuu tässä yhteydessä myönteisesti HLG:n komissiolle antamiin suosituksiin.

Yhteyshenkilö:
Maarit Laurila

(P. +32 25469739 – sähköposti: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Maataloustuotteiden laatujärjestelmät
Esittelijä: José María Espuny Moyano (työnantajat – ES) 
Viitteet: KOM(2010) 733 lopullinen – 2010/0353 COD – CESE 811/2011
Keskeiset kohdat:

Laatupaketilla on tarkoitus parantaa Euroopan unionin lainsäädäntöä maataloustuotteiden laatuasioissa sekä kansallisten ja yksityisten laadunvarmennusjärjestelmien toimivuutta. Ehdotuksessa säilytetään maataloustuotteita ja elintarvikkeita koskeva järjestelmä ja lujitetaan sitä rajoittamatta viinien, väkevien juomien ja maustettujen viinien maantieteellisten merkintöjen järjestelmää. Lisäksi nykyinen rekisteröintimenetelmä lyhentää säädettyjä määräaikoja.
Komitea pitää myönteisinä yhteisön nykyisiä laatujärjestelmiä (suojattu alkuperänimitys, suojattu maantieteellinen merkintä ja aito perinteinen tuote) ja toteaa niiden olevan erinomaisia aloitteita eurooppalaisten tuotteiden edistämiseksi. 

Aidon perinteisen tuotteen laadunvarmennuksen edellyttämien vaatimusten osalta ETSK katsoo, että tietyn tuotteen perinteisyyteen liittyy ehdotuksessa mainitun aikaperspektiivin lisäksi muita parametreja, kuten raaka-aineelle, tuotanto- tai jalostustavalle ominaiset erityispiirteet, alueella harjoitettu viljely sekä muut ominaisuudet ja tekijät. Aidot perinteiset tuotteet kehittyvät lisäksi jatkuvasti, minkä vuoksi ETSK ei ole samaa mieltä siitä, että vuosien määrä olisi perusluonteinen parametri tuotteen sisällyttämiseksi tähän kategoriaan.
Yhteyshenkilö:
Arturo Iniguez Yuste
(P. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Kaupan pitämisen vaatimukset
Esittelijä: Antonio Polica (työntekijät – IT) 
Viitteet: KOM(2010) 738 lopullinen – 2010/0354 COD – CESE 812/2011
Keskeiset kohdat:

Laatupaketin tarkoituksena on parantaa sekä maataloustuotteiden laadusta annettua unionin lainsäädäntöä että kansallisten ja yksityisten laadunvarmennusjärjestelmien toimintaa. Ehdotuksen mukaan yleisenä sääntönä on, että komissio hyväksyy kaupan pitämistä koskevat vaatimukset delegoiduilla säädöksillä. Kaikilla sektoreilla otetaan käyttöön oikeudellinen perusta, jonka mukaan merkinnässä on ilmoitettava kunkin sektorin erityispiirteiden mukainen tuotantopaikka asianmukaisella maantieteellisellä tasolla. Asiaa tutkitaan tapauskohtaisesti ja tarkastelu aloitetaan maitoalalta. 
ETSK suhtautuu myönteisesti komission ehdotukseen johdonmukaisesta maataloustuotteiden laatupolitiikasta, jonka tavoitteena on auttaa viljelijöitä välittämään parempaa tietoa maataloustuotteiden laadusta, ominaispiirteistä ja ominaisuuksista ja taata asianmukainen kuluttajavalistus. Komitea toivoo lisäksi, että suojaa epäreiluja kauppatapoja vastaan vahvistetaan, ja katsoo, että kaupan pitämisen vaatimusten yleinen soveltaminen edistää osaltaan tällaista kehitystä.

Tarkastusten asianmukaisuuden ja tehokkuuden varmistamiseksi suositellaan, että myös laskuissa ja yleisesti kaikissa tuotteisiin liittyvissä asiakirjoissa mainitaan perustiedot, jotka sisältyvät ala- tai tuotekohtaisiin kaupan pitämisen vaatimuksiin. Erityistä huomiota tulee kiinnittää kolmansista maista unioniin tuotaviin tuotteisiin, jotta voidaan torjua ja ehkäistä epäreiluja kauppatapoja.

Yhteyshenkilö:
Arturo Iniguez Yuste
(P. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Luonnonmukainen tuotanto ja luonnonmukaisesti tuotettujen tuotteiden merkinnät
Esittelijä: Richard Adams (muut eturyhmät – UK)
Viitteet: KOM(2010) 759 lopullinen – 2010/0364 COD – CESE 813/2011
Keskeiset kohdat
Ehdotetun asetuksen tarkoituksena on tehdä ero luonnonmukaisesta tuotannosta annetussa asetuksessa säädettyjen, komissiolle siirretyn säädösvallan ja komission täytäntöönpanovallan välillä. Asetus kattaa mm. tuotantosäännöt (kuten toimijoille asetetut vaatimukset sekä tuotteiden ja aineiden salliminen), Euroopan unionin luonnonmukaisen tuotannon tunnuksen sekä valvontajärjestelmiin liittyvät kysymykset (kuten tarkastuslaitosten ja -viranomaisten tilintarkastus).

ETSK pitää tervetulleena, että komissio hyödyntää Lissabonin sopimuksen vuoksi tehtäviä säädöstarkistuksia menettelyiden yksinkertaistamiseen. Nämä yksinkertaistamiset koskevat kuitenkin lähinnä hallintoa, ja siksi on edelleen olemassa tarve yksinkertaistaa säädöksiä yleisesti luomuviljelijöiden ja -tuottajien hyväksi.

Yhteyshenkilö:
Arturo Iniguez Yuste
(P. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Yhteisen maatalouspolitiikan rahoitus
Esittelijä: Seppo Kallio (muut eturyhmät – FI)
Viitteet: KOM(2010) 745 lopullinen – 2010/0365 COD – CESE 814/2011
Keskeiset kohdat:

ETSK pitää uudistus- ja yksinkertaistamisehdotusta perusteltuna, kunhan se parantaa hallinnon tehokkuutta ja vähentää byrokratiaa. YMP:n hallintomenettelyt rasittavat usein viljelijöitä. ETSK pahoittelee sitä, että kyseiset rahoitusasetukset ovat edelleen erittäin monimutkaisia, ja kehottaa nopeuttamaan yksinkertaistamisprosessia.

ETSK kiinnittää samalla huomiota siihen, että osa uusista valtuuksista saattaisi merkitä jäsenvaltioiden hallinnollisten kustannusten lisääntymistä maksajaviraston ja todentamisviranomaisen toiminnassa.

ETSK:n mielestä olisi tehtävä nykyistä selvempi ero täytäntöönpanosäädösten ja delegoitujen säädösten välillä. Tarvittaisiin lisäselvityksiä siitä, miten laajat valtuudet komissiolle voidaan antaa hyväksyä delegoituja säädöksiä. Lisäksi olisi ryhdyttävä toimenpiteisiin sen varmistamiseksi, että delegoituja säädöksiä hyväksyttäessä kuullaan laajasti jäsenvaltioiden asiantuntijoita.
Yhteyshenkilö:
Maarit Laurila

(P. +32 25469739 – sähköposti: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Euroopan maatalouden tukirahaston rahoitus – jäsenvaltioiden tarkastukset
Esittelijä: Nikolaos Liolios (muut eturyhmät – EL)
Viitteet: KOM(2010) 761 lopullinen – 2010/0366 COD – CESE 815/2011
Keskeiset kohdat:

ETSK katsoo, että siirretyn säädösvallan tavoitteet, sisältö ja soveltamisala määritellään komission ehdotuksessa selvästi.

Komitean mielestä ehdotus siitä, että komissiolle siirretään määräämättömäksi ajaksi valta antaa delegoituja säädöksiä, ylittää kuitenkin lainsäätäjän tarkoituksen, jonka mukaan säädösvallan siirron kesto on määriteltävä selvästi. ETSK:n mielestä kyseinen valta olisi siirrettävä komissiolle selvästi määritellyksi ajanjaksoksi.

ETSK kannattaa ehdotusta lyhentää määräaikaa, jonka kuluessa Euroopan parlamentti ja neuvosto voivat ilmoittaa komissiolle delegoitua säädöstä koskevat vastalauseensa, kolmesta kuukaudesta kahteen kuukauteen sillä edellytyksellä, että myös määräajan mahdollinen pidennys nostetaan samalla kahteen kuukauteen.

ETSK huomauttaa, että ehdotetun asetuksen 13 d artiklan säännöksissä, jotka koskevat komissiolle siirrettyä säädösvaltaa, viitataan sellaisiin asetuksen (EY) N:o 1290/2005 artikloihin, joita ei ole olemassa. Kyseistä asetusta ollaan juuri tarkistamassa.
Yhteyshenkilö:
Maarit Laurila

(P. +32 25469739 – sähköposti: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

11. KAUPPAPOLITIIKKA
· Kestävän kehityksen arvioinnit ja EU:n kauppapolitiikka
Esittelijä: Evelyne Pichenot (muut eturyhmät – FR) 
Viite: valmisteleva lausunto 
Keskeiset kohdat:

ETSK katsoo tarpeelliseksi sisällyttää vastedes kaikkiin kauppasopimuksiin seurantamekanismi, jossa kansalaisyhteiskunta on osallisena, sillä kansalaisyhteiskunnan mukanaolo on ainoa varma tapa valvoa tehtyjen sitoumusten toteutumista ja tarkkailla kaupan avautumisesta seuraavia riskejä ja mahdollisuuksia kestävän kehityksen kannalta.

Jotta järjestely olisi johdonmukainen kestävän kehityksen tavoitteiden kanssa, ETSK suosittaa seuraavaa:

· Kestävän kehityksen arvioinnit olisi sisällytettävä etukäteen, toteuttamisen aikana ja jälkikäteen tehtäviin arviointeihin.

· Kestävän kehityksen arviointi olisi sovitettava yhteen ennen neuvotteluvaltuutusta tehtävän ennakkoarvion kanssa ja tehtävä riittävän ajoissa.

· Kestävän kehityksen arvioinnissa olisi ensisijaisesti pyrittävä havaitsemaan sosiaaliset ja ekologiset riskit.

· Kestävän kehityksen arvioinneissa olisi ensisijaisesti pyrittävä tekemään tarkempi toimiala- tai kotitalouskohtainen arviointi.

· Kestävän kehityksen arvioinnista olisi tultava tiedonlähde, johon viitataan käytäessä julkista keskustelua nk. vaikutusanalyysista Euroopan parlamentissa.

· Kestävän kehityksen arviointien tukitoimenpiteiden olisi katettava muita Euroopan unionin politiikanaloja.

Jotta arvioinneista saatava tieto olisi nykyistä hyödyllisempää, ETSK suosittelee kestävän kehityksen arviointien muuttamista seuraavasti:

· Kolmen pilarin välinen tasapaino olisi palautettava.

· Olisi käytettävä monenlaisia tarjolla olevia menetelmiä.

· Ympäristöön liittyviä lähestymistapoja olisi kehitettävä.

· Työmarkkinaosapuolet, ympäristöasioiden asiantuntijat ja liike-elämän edustajat olisi kutsuttava laajoihin henkilökohtaisiin haastatteluihin.

Uudenlaisen osallistavan prosessin organisoimiseksi ETSK suosittaa seuraavaa:

· Arvioinnin olisi oltava kaikissa vaiheissa kaikkien asianomaisten osapuolten saatavilla.

· ETSK:n olisi voitava osallistua kestävän kehityksen arviointeihin jo alkuvaiheessa siten, että se antaisi lausunnon indikaattoreiden ja konsultoitavien kansalaisyhteiskunnan organisaatioiden valitsemisesta sekä ehdottaisi konsultointitapoja.
· ETSK:lta olisi pyydettävä lausuntoa Euroopan parlamentille ja neuvostolle esitettävästä vaikutusanalyysista.

· ETSK:lle olisi annettava tärkeä kumppaniasema järjestettäessä yhteistyössä EU:n valtuuskuntien kanssa kuulemisia ja seurantaa kumppanimaiden kansalaisyhteiskuntien kanssa.

· ETSK:n olisi toimittava välittäjänä, jotta kansalaisyhteiskunnan kuuleminen, joka järjestetään vaikutustenarvioinnin yhteydessä, ja sopimusten nojalla perustettavien seurantamekanismien myöhempi käyttöönotto tapahtuisivat koordinoidusti.

Yhteyshenkilö: 
Aurélien Juliard

(P. +32 25469969 – sähköposti: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

12. TEOLLISUUSPOLITIIKKA
· Maatalouskoneet ja rakennuslaitteet
Esittelijä: Virgilio Ranocchiari (työnantajat – IT)

Toinen esittelijä: Patrizio Pesci (kategoria 1 – IT)
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 805/2011
Keskeiset kohdat:

Euroopan rakennuslaite- ja maatalouskoneala on kärsinyt voimakkaasti kriisistä aikana, jolloin maailmanlaajuisessa kysynnässä on tapahtumassa merkittäviä muutoksia. Ala on kuitenkin osa erittäin kilpailukykyistä ja teknisesti pitkälle kehittynyttä teollisuutta.

EU:n tasolla tarvitaan kuitenkin useita toimia, joilla varmistetaan alan kestävä kehitys ja kilpailukyky ja vältetään EU:n tuotannon ylikapasiteetti pitkällä aikavälillä:

· säädöskehys, joka ei rajoita valmistajien kykyä innovoida ja kehittää laitteita asiakkaiden vaatimuksia vastaavasti

· tasapuolinen kilpailu Euroopan unionin sisällä tehokkaan markkinavalvonnan avulla: markkinavalvonta- ja tulliviranomaisten olisi tehokkaasti valvottava asetuksen 765/2008 noudattamista ja kiristettävä valvontaa Euroopan markkinoilla

· vapaan pääsyn maailmanmarkkinoille takaava tuotelainsäädäntö ja kauppapolitiikka

· EU:n lainsäädäntö, jossa otetaan huomioon Euroopan markkinoiden suhteellisesti vähenevä merkitys; maailmanmarkkinoiden keskus siirtyy enenevässä määrin Etelä-Amerikkaan ja Aasiaan, joten olisi harkittava kaikkia tarvittavia toimenpiteitä, jotta eurooppalaisten valmistajien teollisuuslaitokset voitaisiin pitää EU:ssa, byrokratian vähentäminen ja teollisuuden vapaaehtoisten toimenpiteiden edistäminen mukaan luettuina

· maantieliikenteen turvallisuutta koskevien vaatimusten ja ympäristönsuojelutoimien yhdenmukaistaminen sekä EU:ssa että maailmanlaajuisesti

· työolojen parantaminen ja unioninlaajuisiin toimenpiteisiin ryhtyminen, jotta tulevaisuudessa vältetään ylikapasiteetti ja edistetään uusien tuotteiden ja uusien työn organisointia koskevien ideoiden kehittämistä hyödyntämällä kaikkien sidosryhmien tietämystä

· rahoitus- ja kannustinohjelma tukemaan pk-yritysten kilpailukykyä.

Lausunnossa annetaan lisäksi yksityiskohtaisia lisäsuosituksia, joissa on otettu huomioon muun muassa Bolognassa osana EIMA-näyttelyä (International Agricultural Machinery Exhibition) 11. marraskuuta 2010 järjestetyn kuulemistilaisuuden tulokset.

Yhteyshenkilö:
Aleksandra Wieczorek

(P. +32 25469389 – sähköposti: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Teollisuuspolitiikan ulkoinen ulottuvuus
Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)

Toinen esittelijä: Marcel Philippe (kategoria 2 – FR)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 806/2011
Keskeiset kohdat:

Komitea kehottaa EU:ta hyväksymään pikaisesti yksituumaisia ja yhtenäisiä toimia määritelläkseen teollisuuspolitiikkansa ulkoista ulottuvuutta varten integroidun strategian, jotta se voi varmistaa unionin johtoaseman kaupankäynnissä ja noudattaa yhteistä linjaa monen- ja kahdenvälisissä kauppasopimuksissa.

ETSK:n mielestä on välttämätöntä, että kaikkiin toimijoihin sovelletaan samoja pelisääntöjä.

Komitea pitää tarpeellisena, että 

· laaditaan "tehostettua eurooppalaista hallintotapaa" koskevat yhteiset puitteet, joiden avulla voidaan hyödyntää yhtenäismarkkinoiden mahdollisuuksia eurooppalaisen teollisuuden elvyttämiseksi kansainvälisesti 

· esiinnytään yhtenä rintamana globaalilla tasolla 

· määritellään jäsenvaltioiden yhdenmukaiset menettelyt.

On eurooppalaisten yritysten edun mukaista, että kahdenvälisissä sopimuksissa ja yhteyksissä varmistetaan selkeän ja avoimen suojan ohella seuraavaa: kansainvälisten sopimusten mukaiset, asianmukaiset työolot varmistavat sosiaaliset normit; ympäristönsuojelunormit; luonnonvarojen hyödyntämistä koskevat rajoitukset; energiansäästöä ja ilmastonmuutoksen torjuntaa koskevat säännöt; ympäristömerkkien laajamittainen käyttö; EMAS-sertifiointijärjestelmän juurruttaminen käytänteisiin; teknis-normatiivisten standardien noudattaminen; teollis- ja tekijänoikeuksien suoja; eräät tehokkaat kaupan suojatoimet sekä markkinoille pääsyä ja strategisten raaka‑aineiden saantia koskevat välineet, jotka liittyvät kummankin sopijapuolen kansalaisyhteiskuntaa askarruttavaan resurssien hallintaan; aloitteet pk-yritysten toiminnan helpottamiseksi kolmansissa maissa; sosiaalidialogin ja seurannan järjestelmät kansalaisyhteiskunnassa myös ennakkoon ja jälkikäteen suoritettavien vaikutuksenarviointien avulla; kuluttajansuojan korkea taso.

Yhteyshenkilö:
ccmi2@eesc.europa.eu
· Teollisuuspolitiikka
Esittelijä: Joost van Iersel (työnantajat – NL)

Toinen esittelijä: Enrico Gibellieri (kategoria 2 – IT)
Viitteet: KOM(2010) 614 lopullinen – CESE 808/2011
Keskeiset kohdat:

ETSK on tyytyväinen tiedonantoon teollisuuspolitiikasta Eurooppa 2020 -strategian lippulaivana. Komitea kannattaa voimakkaasti kokonaisvaltaista lähestymistapaa, EU:n eri politiikkojen nykyistä tiiviimpää kytkemistä toisiinsa sekä EU:n ja jäsenvaltioiden teollisuuspoliittisen koordinoinnin vahvistamista. 

EU:n toimielinten sisäisen suunnittelun ja koordinoinnin rationalisointi sekä keskittyminen EU:n ja jäsenvaltioiden suhteiden tiivistämiseen edellyttää hallinnon parantamista keskeisenä osana tulevaa teollisuuspolitiikkaa. Jäsenvaltioiden olisi parannettava keskinäistä koordinointiaan ja myös alueiden ja suurkaupunkialueiden olisi sitouduttava asiaan. 

ETSK kehottaa neuvostoa ja komissiota laatimaan luettelon painopisteistä ja aikatauluista tiedonannon ja teollisuuspolitiikkaa koskevien neuvoston päätelmien pohjalta. Komitea pitää komission vuotuisia kertomuksia jäsenvaltioiden teollisuuspolitiikoista hyvin tärkeinä. Niistä olisi keskusteltava avoimesti, jotta voidaan parantaa koordinointia, edistää parhaita käytänteitä ja tukea tasapuolisten toimintaedellytysten luomista kaikkialle Eurooppaan.

ETSK korostaa seuraavia ensisijaisia näkökohtia:

· Tarvitaan älykästä ja vakaata sääntelyä, asianmukaisia arviointeja ja jälkiarviointeja.

· On huolehdittava mahdollisuuksista saada EU-tason rahoitusta: seitsemäs ja kahdeksas tutkimuksen, teknologian kehittämisen ja demonstroinnin puiteohjelma, CIP, Euroopan investointipankki ja Euroopan investointirahasto. Tämä koskee erityisesti pk-yrityksiä.

· Innovaatiounionin ja teollisuuspolitiikan tulisi nivoutua erittäin tiiviisti yhteen, erityisesti keskeisten kehitystä vauhdittavien teknologioiden ja energiavaltaisen teollisuuden osalta.

· Olisi edistettävä koordinointia sekä osaamisketjuissa että niiden välillä.

· Eurooppapatentti on teollisuuspolitiikan uskottavuuden koetinkivi.

· Työntekijöiden olisi päästävä osallisiksi ja osallistuttava toimintaan.

· Yrittäjyyden edistämisen lisäksi tarvitaan koulutusta kaikilla tasoilla, jotta voidaan varmistaa palkkaukseltaan asianmukaiset ja kestävät, laadukkaat työpaikat sekä vakaa työllisyys. Parhaista käytänteistä olisi levitettävä tietoa.

· Maailmanlaajuiset kehityssuuntaukset vaativat aktiivista kauppapolitiikkaa ja tehokasta markkinavalvontaa. Niiden vuoksi Euroopan on ehdottomasti puhuttava yhdellä äänellä, jotta sillä on edellytykset toimia globaaleilla markkinoilla.

· Resursseiltaan tehokkaan ja vähähiilisen eurooppalaisen talouden olisi merkittävä myös sitä, että EU vaatii kauppakumppaneitaan noudattamaan samoja standardeja.

· Olisi turvattava raaka-aineiden saatavuus ja mahdollisuus hyödyntää erilaisia energialähteitä.

Yhteyshenkilö:
José Miguel Cólera Rodríguez

(P. +32 25469629 – sähköposti: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

13. YRITYSTOIMINTA
· EU:n ulkopuolisten maiden valtionyritysten asema unionin julkisten hankintojen markkinoilla
Esittelijä: Corrado Rossitto (muut eturyhmät – IT)

Toinen esittelijä: Ulrich Paetzold (kategoria 1 – DE) 
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 807/2011
Keskeiset kohdat:

ETSK pitää erittäin hyödyllisenä kaikkien maiden hankintajärjestelmien avaamista kansainväliselle kilpailulle julkisia hankintoja koskevan WTO:n sopimuksen (Government Procurement Agreement, GPA) pohjalta.
ETSK:n mielestä EU:n on vahvistettava neuvotteluvoimaansa helpottaakseen unionin primaarioikeuden ja johdetun oikeuden pohjalta pääsyä EU:n ulkopuolisten maiden julkisten hankintojen markkinoille. EU on nimittäin avannut yli 80 prosenttia hankintamarkkinoistaan, mutta muut suuret kehittyneet kansantaloudet omistaan vain 20 prosenttia.
ETSK kehottaa painokkaasti Euroopan parlamenttia, neuvostoa ja komissiota varmistamaan, että julkisten hankintojen markkinoille pääsyyn liittyviä EU:n etuja puolustetaan unionin sisällä ja myös kansainvälisesti nykyistä tehokkaammin ja suunnitelmallisemmin. 

ETSK katsoo, että kaikkiin yrityksiin, jotka osallistuvat tarjouskilpailuihin, on sovellettava samoja markkinakilpailuehtoja, joiden avulla taataan yhtäläisin ehdoin (level playing field) tapahtuva tasapuolinen kilpailu. Perustana tulee olla vastavuoroisuus unionin ulkopuolisten maiden yritysten kanssa: niiden tulee noudattaa kansainvälisten tarjouskilpailujen perusperiaatteita.

ETSK suosittaa, että EU:n sisämarkkinoiden lainsäätäjät ja kansainvälisistä julkisista hankinnoista käytävissä kansainvälisissä neuvotteluissa EU:ta edustavat tahot toimisivat johdonmukaisesti ja tiedostaisivat toimiensa mahdolliset vuorovaikutukset.

ETSK:n mielestä on välttämätöntä ryhtyä valvomaan systemaattisesti jäsenvaltioiden valtuutuksella komission käymien kahden- ja monenvälisten neuvottelujen tulosten yhtenäisyyttä sekä sitä, että jäsenvaltiot soveltavat hyväksyttyjä toimenpiteitä loogisesti, kattavasti ja tehokkaasti.

ETSK kehottaa viipymättä hyväksymään suunnitellun aloitteen "kolmansien maiden yritysten ja tavaroiden pääsystä EU:n julkisten hankintojen markkinoille" (Market Access Scheme for Procurement, MASP). Siihen olisi sisällytettävä selvät, avoimet ja varmennetut mekanismit julkisten markkinoiden vastavuoroisen avoimuuden ja markkinoillepääsyn symmetrisyyden takaamiseksi, ja vuonna 2004 julkisista hankinnoista tehtyä päätöspakettia olisi mukautettava tarvittaessa.

ETSK katsoo, että on paikallaan vahvistaa lähestymistapaa, joka perustuu ennaltaehkäisyyn ja nopeaan tiedonvälitykseen julkisia hankintoja koskevista EU:n ulkopuolisten maiden rajoittavista sääntelyhankkeista ja/tai annetuista säädöksistä. Tavoitteena on, että mahdolliset esteet havaitaan ja niistä ilmoitetaan kansainvälisesti jo alkuvaiheessa.

Yhteyshenkilö:
ccmi2@eesc.europa.eu
· Rahoitus- ja talouskriisin vaikutus työvoiman jakautumiseen tuotantosektoreilla ja erityisesti pk-yrityksissä
Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)

Toinen esittelijä: Karel Havlíček (kategoria 3 – CZ) 809/2011
Viite: valmisteleva lausunto
Keskeiset kohdat:

ETSK suosittelee järjestämään säännöllisesti vuosittaisen pk-yritysten konferenssin, jonka tarkoituksena on laatia katsaus pk-yritysten tilanteesta Euroopan tasolla erityisesti työllisyyden kannalta.
ETSK kehottaa erityisesti laatimaan etenemissuunnitelman, jotta voidaan varmistaa uusien innovatiivisten yritysten luomiseen ja nykyisten pk-yritysten tukemiseen tarvittavat olosuhteet ja edistää uusien työpaikkojen syntymistä.
EU voisi edistää yhdessä jäsenvaltioiden kanssa rakennerahastovarojen käyttämistä pk-yritysten tukemiseen lähentymisalueilla.

ETSK:n mielestä pk-yritysten kansainvälistymistä tulee vauhdittaa lisäämällä niiden pääsyä uusille markkinoille ja parantamalla näin niiden kykyä luoda uusia työpaikkoja.

Ennen uusille markkinoille pääsyä tulisi tehdä vakaat kauppasopimukset, joissa määritellään yksinkertaiset menettelyt pk-yritysten käyttöön.

ETSK korostaa julkisten hankintojen merkitystä yritysten selviytymistä ja paikallista työllisyyttä tukevana välineenä kuitenkin niin, että noudatetaan sosiaalisia ja ympäristövaatimuksia.

ETSK katsoo, että on aiheellista vahvistaa pk-yritysklustereiden ja pk-yritysten alakohtaisten ryhmien luomista.

On vahvistettava sellaisia välineitä kuin Jeremie, Jasper ja Jessica.

ETSK kehottaa komissiota painottamaan ja lisäämään toimiaan uusia ja entistä parempia työpaikkoja luovan vähähiilisen teknologian ja vihreän talouden edistämiseksi.

Komitea suosittelee, että Yritys-Eurooppa-verkosto toimisi neuvonantajana paitsi yleisesti myös alakohtaisesti ja että se voisi hoitaa hallinnollisia tehtäviä yhden palvelupisteen periaatteen mukaisesti.

ETSK kehottaa kiirehtimään pk-yritysten eurooppalaisen peruskirjan hyväksymistä sekä eurooppalaisia pk-yrityksiä tukevan Small Business Act -aloitteen täytäntöönpanoa jäsenvaltiotasolla. Komitea on jo antanut asiasta lausunnon.

Yhteyshenkilö:
ccmi2@eesc.europa.eu
14. KODIFIOINTI / TEKNINEN YHDENMUKAISTAMINEN
· Uusien henkilöautojen rekisteröinti
Esittelijä: Mihai Manoliu (työnantajat – RO)

Viitteet: KOM(2010) 657 lopullinen – CESE 792/2011
Yhteyshenkilö:
Roxana Maliti

(P. +32 25468067 – sähköposti: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

_____________

FI





Rue Belliard/Belliardstraat 99 — 1040 Bruxelles/Brussel — BELGIQUE/BELGIË


P. +32 25469011 — F. +32 25134893 — Internet: � HYPERLINK "http://www.eesc.europa.eu" ��http://www.eesc.europa.eu�








Greffe CESE 22/2011 (fr,en,es→fi)RM/AT/mn,ev f-4240
Greffe CESE 22/2011 (fr,en,es→fi)RM/AT/mn,ev
28 IF  =  27

28 =1 +   "" ".../..."


