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Sesiunea plenară din 4 şi 5 mai 2011 a fost marcată de participarea dlui László ANDOR, comisarul pentru ocuparea forței de muncă, afaceri sociale și incluziune, şi a dlui Jean-Paul DELEVOYE, preşedintele Consiliului economic, social și de mediu din Franţa.
Următoarele avize au fost adoptate în sesiune:
1. GOUVERNANŢA ECONOMICĂ
· Supravegherea bugetară în zona euro
Raportor: Vincent FARRUGIA (Angajatori – MT)

Referinţă: COM(2010) 524 final – 2010/0278 (COD) – CESE 798/2011
Punctele principale:
În ceea ce privește componenta preventivă (și în concordanță cu obiectivele enunțate în analiza anuală a creșterii), s-a propus ca stabilirea unor obiective numerice pentru performanța bugetară să se bazeze pe un sistem dublu, cu un element descendent și un element ascendent. Elementul descendent s-ar concentra pe stabilirea unui obiectiv care să determine efortul de consolidare bugetară necesar pentru întreaga zonă euro, în timp ce abordarea ascendentă ar duce la distribuirea acestui efort în acțiuni întreprinse de fiecare stat membru în parte. Acest lucru ar consolida, printr-o abordare formală, eforturile Comisiei în direcția punerii unui accent mai puternic pe circumstanțele specifice fiecărei țări, în cadrul aplicării PSC.

CESE propune ca constituirea de depozite cu dobândă și de depozite fără dobândă și impunerea de amenzi să fie efectuate astfel încât acestea să fie finanțate direct, în primul rând prin corectarea elementelor de politică care duc la situații bugetare nesustenabile. Existența acestora din urmă ar urma să fie stabilită prin evaluarea abaterilor elementelor de venituri și cheltuieli de la parcursul de convergență, așa cum este determinat acesta de componenta preventivă. În plus, valoarea lor ar fi calculată în funcție de mărimea cheltuielilor și/sau a veniturilor identificate ca fiind cele care antrenează direct nesustenabilitatea politicii bugetare. Această abordare ar contribui la îmbunătățirea calității politicii bugetare.
Pentru a încuraja echilibrul dintre abordările stimulative și cele punitive în cadrul componentei corective, CESE propune ca statelor membre vizate să li se poată returna dobânda la depozitele nepurtătoare de dobândă odată ce s-a realizat o reducere a datoriei publice care să fie cel puțin echivalentă cu această dobândă și care să poată fi susținută în viitor. Pe de altă parte, amenzile ar fi direcționate către Mecanismul european de stabilitate.
Persoană de contact:
Gilbert Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 - e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Dezechilibre macroeconomice
Raportor: Stefano PALMIERI (Lucrători – IT)

Referinţe:
COM(2010) 525 final – 2010/0279 (COD)
COM(2010) 527 final – 2010/0281 (COD)
CESE 799/2011
Punctele principale:
CESE consideră că tabloul de bord pentru evaluarea dezechilibrelor ar trebui să cuprindă indicatori economici, financiari şi sociali. În acest context, CESE atrage atenţia asupra necesităţii de a fi luate în considerare dezechilibrele care decurg din inegalităţi de distribuţie grave, tot mai accentuate, din interiorul statelor membre, care s-au numărat printre cauzele crizei economice şi financiare recente.

În opinia CESE, tabloul de bord propus de Comisie în cadrul mecanismului de alertă trebuie considerat în esenţă un instrument de primă evaluare din cauza problemelor tehnice intrinseci ale abordării (stabilirea unor praguri de alertă, ponderea care trebuie atribuită diferitelor surse de dezechilibru, perioada care trebuie avută în vedere). Prin urmare, tabloul va trebui să fie urmat, în orice caz, de o evaluare economică mai amplă şi mai aprofundată a dezechilibrelor statului membru respectiv.
CESE consideră că, referitor la măsurile de prevenire a dezechilibrelor macroeconomice strâns legate de expunerile excesive în materie de creanţe ale sectorului privat, a fost subevaluată capacitatea de supraveghere şi control pe care o pot exercita Banca Centrală Europeană (BCE), Sistemul European al Băncilor Centrale, Comitetul european pentru riscuri sistemice şi Autoritatea bancară europeană. De aceea, CESE solicită ca – prin coordonarea organismelor sus-menţionate – să se asigure condiţiile necesare pentru garantarea unei supravegheri directe sau indirecte eficiente a sistemului bancar, odată cu intervenţiile de reglementare a creditului care se impun.
Existenţa unor şocuri asimetrice asupra statelor membre ale zonei euro face necesară utilizarea unor instrumente de reechilibrare a sistemului macroeconomic. În acest context, CESE atrage atenţia asupra caracterului oportun al unei evaluări a potenţialului pe care l-ar putea avea un sistem bugetar mai flexibil şi care să dispună de mai multe resurse decât cel actual.
CESE subliniază că o coordonare eficientă a politicilor economice europene – care să le insufle o puternică legitimitate democratică cetăţenilor europeni – trebuie să treacă neapărat printr-un rol mai incisiv al Parlamentului European (PE), al CESE şi al Comitetului Regiunilor, ca instituţii reprezentative pentru cetăţeni, partenerii sociali şi societatea civilă.
CESE speră într-o utilizare mai intensivă a dialogului macroeconomic (DME), astfel încât prevenirea şi corectarea dezechilibrelor să nu rămână numai în sarcina Comisiei şi a guvernelor statelor membre.
Persoană de contact:
Gilbert Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 - e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu )
2. SERVICIILE FINANCIARE
· Schemele de garantare a asigurărilor
Raportor: Joachim WUERMELING (Angajatori – DE)

Referinţă: COM(2010) 370 final – CESE 791/2011
Punctele principale:
CESE salută Cartea albă a Comisiei Europene privind schemele de garantare a asigurărilor. Comitetul sprijină eforturile Comisiei de a propune, la nivelul UE, măsuri de protecție a persoanelor asigurate.

CESE se pronunță în favoarea unor norme UE, prin care să se realizeze, pe de o parte, obiectivul protecției consumatorilor și angajaților și, pe de altă parte, să se mențină costurile pentru întreprinderi și asigurați la un nivel redus.
De asemenea, CESE salută faptul că, în Cartea albă, Comisia ia în considerare stabilirea de limite pentru pretențiile de despăgubire.
Ținând seama de schemele de garantare naționale existente, reglementarea europeană ar trebui să prevadă un nivel de protecție ridicat și adecvat. Chestiunile legate de definirea sistemului pot fi lăsate la latitudinea statelor membre, de exemplu modalitatea detaliată de colectare a contribuțiilor, momentul finanțării, decizia în favoarea transferului portofoliului sau acordării de despăgubiri și introducerea unor scheme de garantare specifice pentru fiecare ramură.
Persoană de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Transferurile de credit şi debitele directe în euro
Raportor: Joachim WUERMELING (Angajatori – DE)

Referinţă: COM(2010) 775 final - 2010/0373 (COD) – CESE 794/2011
Punctele principale:
Comitetul Economic şi Social European (CESE) sprijină Comisia Europeană în eforturile acesteia de creare a unei zone unice de plăţi în euro (SEPA). Faptul că dintr-un cont pot fi efectuate tranzacţii fără numerar în toată Europa, utilizând proceduri de plată uniforme, reprezintă un pas important către finalizarea pieţei interne.

Cu toate acestea, CESE consideră că unele puncte din propunerea de regulament prezentată de Comisie trebuie să fie modificate pentru a se asigura o tranziţie lină în interesul consumatorilor şi al întreprinderilor, în calitate de utilizatori, precum şi al băncilor, în calitate de prestatori de servicii.
CESE consideră că termenele stabilite în propunerea de regulament pentru migrarea obligatorie către operaţiunile de plată SEPA sunt prea scurte. Funcţionalitatea, securitatea şi uşurinţa de utilizare pot fi asigurate doar dacă toate instituţiile financiare au timp suficient de pregătire. Pentru transferurile de credit, termenul de aplicare nu ar trebui să fie doar de un an, ci de trei ani după intrarea în vigoare a regulamentului. Pentru debitele directe, termenul nu ar trebui să fie de doi ani după intrarea în vigoare a regulamentului, ci de patru ani.
Persoană de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Autoritatea europeană pentru valori mobiliare şi pieţe
Raportor unic:
Joachim WUERMELING (Angajatori – DE)

Referinţă: COM(2011) 8 final - 2011/0006 (COD) – CESE 796/2011
Punctele principale:
CESE salută călduros propunerea de directivă a Comisiei Europene de modificare a Directivelor 2003/71/CE şi 2009/138/CE şi sprijină eforturile Comisiei de modificare a legislaţiei sectoriale pentru a permite funcţionarea eficientă a Sistemului european al supraveghetorilor financiari (SESF).
CESE subliniază necesitatea principiului unei tranziţii de la regimul actual (Solvabilitate I) la noul regim (Solvabilitate II). Ar trebui să se facă o tranziţie lină către noul regim. Perturbarea pieţei ar trebui evitată, printr-o abordare care să articuleze în mod coerent măsurile de supraveghere şi normele tranzitorii.
Calendarul de implementare ar trebui să reflecte în mod realist atât capacitatea supraveghetorilor, cât şi pe cea a întreprinderilor de asigurări, inclusiv a celor de dimensiuni mai mici, de a atinge obiectivele stabilite de Directiva „Solvabilitate II”. CESE solicită insistent Comisiei şi AEAPO să se asigure că noul regim nu creează sarcini administrative excesive şi că nu se dovedeşte de o complexitate imposibil de gestionat, ceea ce ar putea afecta negativ calitatea serviciilor furnizate clienţilor.
Cu toate acestea, CESE evidențiază statutul de organism autonom al AEAPO. În îndeplinirea sarcinii sale de a contribui la elaborarea unui cadru unic de reglementare, AEAPO acționează în limitele mandatului stabilit de către organismele legislative cu responsabilitate politică..
Persoană de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

3. POLITICA SOCIALĂ
· Rolul politicii familiale în procesul schimbărilor demografice: schimb de bune practici între statele membre
Raportor general:
Stéphane BUFFETAUT (Angajatori – FR)

Coraportor:

Béatrice OUIN (Lucrători – FR)

Referinţă: aviz exploratoriu – CESE 804/2011
Punctele principale:
Cu toate că politicile în domeniul familiei nu sunt de competenţa Uniunii Europene, aceasta poate legifera în domenii care privesc concilierea dintre viaţa de familie şi viaţa profesională, în domeniul egalităţii profesionale între bărbaţi şi femei, precum şi în domeniul protecţiei şi dezvoltării copiilor.

De asemenea, UE poate juca un rol util în ceea ce priveşte cunoaşterea situaţiilor şi evoluţiilor demografice la toate nivelurile geografice, evaluarea politicilor în favoarea familiilor, fie că este vorba despre politici ale statelor, fie despre politici familiale puse în aplicare de autorităţile locale, şi schimbul de bune practici între statele membre.
În prezent, sub conducerea Uniunii Europene se dezvoltă un anumit număr de iniţiative şi finanţările aferente.
Ar fi de dorit ca toate aceste iniţiative să fie mai bine integrate şi plasate sub autoritatea, sau cel puţin coordonarea unui organ însărcinat cu definirea unei politici de ansamblu şi cu stabilirea unor direcţii de acţiune şi de studiu. Acest rol de dirijor şi de coordonator ar putea fi încredinţat, dintr-un punct de vedere mai degrabă politic şi de gestionare, Comisiei Europene, prin intermediul Alianţei europene pentru familii, şi din punct de vedere ştiinţific, Fundaţiei Europene pentru Îmbunătăţirea Condiţiilor de Viaţă şi de Muncă (Eurofound).
Multe politici adoptate la nivel european au un impact direct asupra vieţii familiilor.
Ar fi de dorit aşadar ca, la nivel european, să se efectueze în mod sistematic un studiu de impact al legislaţiilor asupra vieţii de familie, pentru evitarea eventualelor efecte perverse, în defavoarea vieţii de familie.
Comitetul susţine cu hotărâre ideea ca anul 2014 să devină Anul european al familiilor.
Persoană de contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

4. AZIL ŞI IMIGRAŢIE
· Condițiile de intrare și de ședere a resortisanților țărilor terțe în vederea ocupării unor locuri de muncă sezoniere
Raportor : Christa SCHWENG (Angajatori – AT)

Referinţă: COM(2010) 379 final – 2010/0210 (COD) – CESE 801/2011
Punctele principale:
Comitetul salută propunerea de directivă care se înscrie în eforturile europene de a elabora un cadru general pentru imigraţia legală. Propunerea de directivă poate contribui la acoperirea necesarului mai ridicat de forţă de muncă din anumite perioade ale anului, care nu poate fi satisfăcut cu potenţialul de forţă de muncă existent în ţările respective. Totodată, această propunere aduce o contribuţie importantă la combaterea imigraţiei ilegale.

Comitetul salută în special procedurile simplificate şi accelerate de admisie, întrucât în cazul muncii sezoniere, prin natura ei, este vorba de o activitate limitată în timp, iar întreprinderile sunt confruntate exact în aceste perioade cu lipsa de lucrători.

Comitetul sprijină şi dispoziţia ca testarea pieţei forţei de muncă să le revină statelor membre. În acest context, Comitetul recomandă asocierea partenerilor la toate măsurile care privesc acceptarea resortisanţilor ţărilor terţe ca lucrători sezonieri.

Comitetul solicită Consiliului, Comisiei şi Parlamentului European să reexamineze dispoziţiile privind perioada maximă de şedere, întrucât perioada de şase luni dintr-un an calendaristic nu corespunde necesităţilor întreprinderilor, de exemplu în ţările cu două sezoane. Prin urmare, Comitetul propune ca, cel puţin în cazurile întemeiate, să se poată stabili la nivel naţional excepţii de la perioada maximă de şedere, în colaborare strânsă cu partenerii sociali. În acest context trebuie să se asigure că nu se nesocoteşte caracterul sezonier al contractului de muncă şi că nu se eludează posibilităţile corespunzătoare de control.
Comitetul solicită introducerea în directivă a unor reguli clare privind stabilirea sectoarelor economice în care pot fi prestate activităţi sezoniere. În colaborare strânsă cu parteneri sociali, ar trebui să se poată stabili la nivel naţional excepţii de la aceste reguli.

Comitetul menţionează că lucrătorii sezonieri au acces pe o perioadă limitată pe piaţa forţei de muncă a statelor membre. Conform principiului „lex loci laboris”, în ceea ce priveşte legislaţia muncii, ei au prin urmare aceleaşi drepturi cu lucrătorii din statul gazdă, indiferent dacă aceste drepturi sunt stabilite prin legi, prin contracte colective universal aplicabile sau prin contracte colective la nivel regional. Tratamentul egal în ceea ce priveşte securitatea socială ar trebui, totuşi, să depindă de existenţa acordurilor bilaterale.
Persoană de contact:
Torben Bach Nielsen
(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Condițiile de intrare și de ședere a resortisanților țărilor terțe în contextul unui transfer în cadrul aceleiași companii
Raportor : Oliver RÖPKE (Lucrători – AT)

Referinţă: COM(2010) 378 final – 2010/0209 (COD) – CESE 802/2011
Punctele principale:
Comitetul Economic și Social European salută eforturile depuse de Comisia Europeană de a institui condiții transparente și armonizate privind admiterea lucrătorilor resortisanți din țări terțe, detașați temporar.
CESE își exprimă însă rezerve serioase în ceea ce privește anumite aspecte ale conținutului propunerii de directivă și abordarea adoptată de Comisia Europeană în relația cu partenerii sociali europeni înainte de prezentarea propunerii.
CESE regretă că articolul 79 din TFUE a fost ales drept singur temei juridic pentru directivă, cu toate că aceasta conține dispoziții importante cu privire la statutul cadrelor de conducere, specialiștilor și stagiarilor cu studii superioare din punct de vedere al legislației muncii și va avea, prin urmare, repercusiuni considerabile asupra piețelor forței de muncă din statele membre. În conformitate cu articolul 154 din TFUE, o asemenea inițiativă ar trebui să fie supusă unei consultări formale cu partenerii sociali, înainte ca propunerea concretă de directivă să fie prezentată de către Comisie.
Această propunere de directivă, care stabilește condițiile de intrare a resortisanților țărilor terțe și a membrilor familiilor acestora în cadrul unui transfer în cadrul aceleiași companii, nu se referă doar la un număr relativ limitat de cadre de conducere, ci și la specialiști și stagiari cu studii superioare. CESE consideră însă că o directivă care se limitează numai la cadrele de conducere ar fi răspuns mai bine statutului special și necesităților acestui grup de persoane. Cu atât mai important este ca toate categoriile de lucrători prevăzute de directivă să beneficieze de principiul tratamentului egal și al nediscriminării în ceea ce privește salariile și condițiile de lucru și să se excludă aplicarea abuzivă a directivei.
Prin urmare, CESE propune ca pentru persoanele transferate în cadrul aceleiași companii să fie prevăzută egalitatea de tratament cu lucrătorii din statul-gazdă, respectiv cu personalul permanent din cadrul companiei, nu doar în materie de salarii, ci și în ceea ce privește condițiile de lucru în general.
Publicarea propunerii de directivă are loc în timpul celei mai mari crize economice și financiare din istoria UE. Pe de altă parte, în urma raportului comun pe 2010 privind ocuparea forței de muncă, CESE ia în considerare și faptul că anumite state membre și categorii profesionale înregistrează în continuare un deficit de forță de muncă.
Lucrătorii în cauză vor fi detașați și din țări terțe în care nivelul salariilor și al protecției sociale continuă să se situeze mult sub nivelul UE. De aceea trebuie prevăzut un control efectiv pentru respectarea directivei, fără a crea sarcini administrative inutile.
CESE consideră că trebuie clarificate definițiile conceptelor „cadru de conducere”, „specialist” și „stagiar cu studii superioare”, pentru a oferi mai multă siguranță juridică întreprinderilor în cauză și pentru a garanta că acestea nu depășesc angajamentele asumate în cadrul GATS, respectiv acordurile bilaterale încheiate în acest sens cu țările terțe. Definițiile ar trebui astfel formulate încât să cuprindă exact acele trei categorii de lucrători cu calificare înaltă a căror detașare urmează să fie reglementată prin această directivă.
CESE consideră că directiva, dacă va ține seama de cerințele menționate aici, ar putea contribui realmente la facilitarea transferului de competențe din cadrul aceleiași companii către UE, consolidând astfel competitivitatea UE.
Persoană de contact:
Torben Bach Nielsen

(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

5. JUSTIŢIE; LIBERTATE ŞI SECURITATE
· Politica UE de combatere a terorismului
Raportor: Cristian PÎRVULESCU (Activităţi diverse – RO)

Referinţă: COM(2010) 386 final – CESE 800/2011
Punctele principale:
CESE atrage atenția, în contextul resimțirii efectelor crizei economice actuale, asupra riscului de radicalizare crescut, atât în ceea ce privește terorismul motivat religios, cât și cel motivat ideologic. Apărarea drepturilor fundamentale trebuie să fie un criteriu major de evaluare în proiectarea și implementarea politicii antiteroriste.

CESE solicită reconsiderarea componentei prevenției și adăugarea unei dimensiuni ce o precedă și care se referă la dezvoltarea unei relații de cooperare și rezolvare timpurie a tensiunilor.

CESE recomandă ca:

· utilizarea, în documentele oficiale ale Uniunii Europene și ale agentiilor specializate, a termenului terorism bazat pe fanatism, rasism și xenofobie în loc de terorism islamist.;

· toate instituțiile UE și guvernele naționale să acționeze în proiectarea politicilor pe baza evidențelor calitative și cantitative privind dinamica terorismului; o politică de tip one size fits all ar putea fi greșită ca design, costisitoare și ineficientă ca implementare;

· documentele strategice privind antiterorismul în UE să facă trimitere la diferite tipuri de terorism: separatist, de extremă stânga sau anarhist, de extremă dreapta, single issue și bazat pe motive religioase. Această structurare strategică va ajuta guvernele naționale, instituțiile comunitare și pe ceilalți actori implicați să își adapteze viziunea și instrumentele la provocările specifice ale diferitelor tipuri de terorism;

· strategia specifică a UE pentru combaterea radicalizării și recrutării pentru terorism și planul de acțiune corespondent să includă măsuri concrete care țintesc limitarea inegalităților și a discriminării și să se întemeieze, printre altele, pe lucrările Agenției pentru Drepturi Fundamentale a Uniunii Europene;

· Comisia Europeană și guvernele naționale să evalueze detaliat impactul economic pe care măsurile de securitate îl au asupra activității operatorilor privați. CESE avertizează că dezvoltarea unor tehnologii costisitoare și complicarea procedurilor pot afecta activitatea agenților economici și pe cea a cetățenilor;

· Uniunea Europeană să promoveze mai decis modelul de combatere a terorismului bazat pe standarde și proceduri democratice în țări în care politica antiteroristă poate afecta calitatea democrației si respectarea drepturilor fundamentale;

În sfârşit, CESE avertizează că utilizarea ilegală sau nepotrivită a unor date personale, de cele mai multe ori delicate, împreună cu puterile sporite ale autorităților, poate rezulta în discriminarea și stigmatizarea unor persoane și/sau grupuri specifice.

Persoană de contact:
Barbara Walentynowicz

(Tel.: 00 32 2 546 82 19 – e-mail: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu)

· Date din registrul cu numele pasagerilor/infracțiuni de terorism
Raportor general: José Isaías RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Angajatori – ES)

Referinţă: COM(2011) 32 final – 2011/0023 (COD) – CESE 803/2011
Punctele principale:
Comitetul Economic şi Social European întâmpină propunerea de directivă cu anumite rezerve, exprimate în prezentul aviz, şi îşi manifestă îngrijorarea legată de alegerea – din nou – între securitate şi libertate sau, mai concret, între un nivel mai înalt al securităţii şi unul mai redus al drepturilor cetăţeneşti, în materie de protecţie a datelor cu caracter personal, alegere care nu trebuie să contravină în niciun caz principiilor generale care stau la baza drepturilor fundamentale ale persoanelor.
CESE consideră că în propunere nu este recunoscută în suficientă măsură necesitatea ca datele PNR ale tuturor cetăţenilor care efectuează zboruri internaţionale să fie utilizate în mod generalizat şi nediscriminatoriu, motiv pentru care apreciază drept disproporţionată măsura care se doreşte a fi adoptată.
CESE consideră că opţiunea centralizată pentru o singură Unitate de informații despre pasageri, în locul unei opţiuni descentralizate în statele membre, inclusă în propunere, poate fi mai puţin costisitoare pentru companiile aeriene şi chiar pentru state şi poate permite o mai bună supraveghere şi controlul datelor cu caracter personal din PNR, prin evitarea transmiterii repetate a acestora.
Persoană de contact: 
Pierluigi Brombo
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 - e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Competența judiciară în materie civilă și comercială
Raportor general: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Activităţi diverse – ES)

Referinţă: COM(2010) 748 final – 2010/0383 (COD) – CESE 795/2011
Punctele principale:
Comitetul întâmpină favorabil propunerea Comisiei și sprijină adoptarea textului reformat al Regulamentului nr. 44/2001 al Consiliului, aflat în vigoare, privind competența judiciară, recunoașterea și executarea hotărârilor în materie civilă și comercială (Bruxelles I).
CESE sprijină propunerea Comisiei, considerând că prin aceasta se poate îndeplini obiectivul eliminării obstacolelor juridice, ceea ce ar facilita existența cetățenilor și a întreprinderilor, îmbunătățind accesul efectiv la justiție.

CESE îndeamnă Comisia să își continue acțiunile de eliminare a obstacolelor juridice din cadrul Uniunii Europene, pentru a realiza un veritabil spațiu judiciar european, ținând seama de toate observațiile formulate de CESE în diferitele sale avize pe această temă.
Persoană de contact:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: Roxana.maliti@eesc.europa.eu)

6. PROTECŢIA CONSUMATORILOR
· Cooperarea dintre autorităţile naţionale/legislaţia în materie de protecţie a consumatorului
Raportor: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Activităţi diverse – ES)

Referinţă: COM(2010) 791 final – 2011/0001 (COD) – CESE 793/2011
Punctele principale:
Obiectivele de ansamblu ale regulamentului de modificare propus constau în asigurarea faptului că Regulamentul (CE) nr. 2006/2004 continuă să fie eficient şi să garanteze că nu apar discriminări între tranzacţiile intra-UE şi cele naţionale în privinţa eficacităţii şi eficienţei măsurilor luate de autorităţile naţionale competente împotriva încălcărilor legislaţiei.
CESE sprijină propunerea Comisiei şi întâmpină cu satisfacţie intenţia acesteia de a conferi legislaţiei Uniunii mai multă claritate, certitudine şi siguranţă juridică.
Cu toate acestea, CESE regretă conţinutul atât de sumar al propunerii şi faptul că aceasta nu acoperă toate aspectele regulamentului care trebuie modificate, având în vedere experienţa acumulată de la intrarea în vigoare a Regulamentului (CE) nr. 2006/2004.
CESE solicită Comisiei ca, la următoarea revizuire a acestui regulament, să ţină seama de propunerile formulate în acest document, pentru îmbunătăţirea funcţionării cooperării actuale dintre administraţiile competente în domeniul consumului.
Persoană de contact:
Patrick Klein

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu)

7. CERCETAREA ŞI INOVAREA
· Evaluarea celui de-al șaptelea program-cadru/activităţi de cercetare şi dezvoltare
Raportor general: Gerd WOLF (Activităţi diverse – DE)

Referinţă: COM(2011) 52 final – CESE 797/2011
Punctele principale:
Comitetul salută Raportul Grupului de experţi şi recomandă în special:
· creşterea bugetului pentru promovarea cercetării şi inovării la o cotă a bugetului total care să corespundă pe deplin importanţei şi priorităţii recunoscute a acestei teme în Strategia UE 2020;

· concentrarea finanţării pe acele sarcini al căror succes depinde de cooperarea la nivel transnaţional;

· menţinerea şi consolidarea cercetării în colaborare;

· includerea în finanţare a infrastructurilor mari;

· evidenţierea mai clară a temei „tehnologii generice esenţiale”;

· facilitarea unei mai mari participări a statelor membre care sunt subreprezentate în prezent;

· cel puţin 20% din bugetul total al programului ar trebui să fie disponibil pentru activităţi de cercetare şi dezvoltare coordonate de Consiliul European pentru Cercetare;

· simplificarea procedurilor administrative şi luarea în considerare în acest sens a unui moratoriu asupra noilor instrumente.
Comitetul invită statele membre să-şi respecte pe deplin obligaţia de a aloca 3% din PIB cercetării şi chiar să depăşească acest obiectiv.
Cu referire la terminologia aleasă în Raport, recomandă să se folosească termenul de „ştiinţă pentru cunoaştere”.
Comitetul sprijină evaluarea Grupului de experți a mecanismului de finanțare cu partajarea riscurilor (MFPR), pe care îl consideră un instrument financiar foarte util, care promovează inovarea.
Persoană de contact:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

8. SOCIETATEA INFORMAŢIONALĂ
· Atacurile împotriva sistemelor informatice
Raportor general: Peter MORGAN (Angajatori - UK)
Referinţă: 
COM(2010) 517 final - 2010/0273 (COD) – CESE 816/2011
Punctele principale:
CESE salută propunerea de directivă privind atacurile împotriva sistemelor informatice, precum și propunerile de măsuri fără caracter legislativ ce vizează coordonarea acțiunilor relevante și punerea în aplicare la nivelul UE. Cele mai importante puncte sunt următoarele:
· Comitetul recomandă ca severitatea sancțiunilor prevăzute de directivă să reflecte nivelul de gravitate a infracțiunii, pentru a se astfel transmite un mesaj ferm către eventualii infractori și către cetățenii care doresc să obțină garanții;
· Comitetul împărtășește dezamăgirea Comisiei cu privire la faptul că numai 17 din cele 27 de state membre au ratificat până în prezent Convenția Consiliului Europei privind criminalitatea informatică și solicită celorlalte state membre să ratifice cât de curând această convenție;
· CESE subliniază și necesitatea de a extinde coordonarea și de a coopera strâns cu toate țările AELS și cu NATO;

· CESE ar dori ca Comisia să elaboreze o legislaţie cuprinzătoare împotriva criminalității informatice, care să nu abordeze doar aspectele legate de aplicarea legislației și de pedepse, ci și de prevenire, depistare și educație. Astfel, CESE sprijină cu fermitate programele de formare și recomandările privind bunele practici propuse în vederea sporirii eficienței punctelor de contact existente, disponibile 24 de ore din 24 și 7 zile din 7 pentru autoritățile însărcinate cu aplicarea legii;
· Comitetul reafirmă importanța Parteneriatului public-privat european pentru reziliență (EP3R), a Agenției Europene pentru Securitatea Rețelelor Informatice și a Datelor (ENISA) și a Grupului Guvernamental European al CERT (EGC).
· CESE evidențiază nevoia ca în paralel să se acorde atenție prevenirii, prin măsuri de securitate mai bune, precum și necesitatea respectării de către producătorii de echipamente a standardelor, pentru producerea unor dispozitive extrem de sigure. Ar trebui luată în considerare introducerea unui sistem european de identificare electronică, însă acesta ar trebui conceput cu mare atenție, pentru a se evita încălcarea vieții private;
· ar trebui sporite considerabil investițiile în C&D și în educația din domeniul securității informatice.
Persoană de contact:
Georgios Karageorgos
(Tel.: 02 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

9. ENERGIA
· Gestionarea combustibilului nuclear uzat și a deșeurilor radioactive
Raportor: Richard ADAMS (Activităţi diverse - UK)
Referinţă: 
COM(2010) 618 final - 2010/0306 NLE – CESE 817/2011
Punctele principale:
Comitetul salută directiva ca pe un evident pas înainte prin cerinţa de a supune unor standarde minime gestionarea preconizată a volumului mare de deşeuri radioactive existente în prezent în UE. Cele mai importante puncte sunt următoarele:
· guvernele, industria nucleară şi comunităţile ştiinţifice relevante ar trebui să depună eforturi sporite pentru a oferi publicului larg mai multe informaţii detaliate, transparente şi conţinând o evaluare a riscurilor cu privire la opţiunile de gestionare a deşeurilor radioactive;

· în considerentele la prezenta directivă ar trebui să se facă referire în mod specific la Directiva privind deşeurile periculoase (91/689/CEE) şi să se afirme caracterul ei complementar faţă de aceasta;

· directiva ar trebui să afirme fără echivoc că finanţarea gestionării deşeurilor trebuie să se facă pe baza principiului „poluatorul plăteşte”;

· Comitetul consideră că aspectele legate de recuperarea acestor deşeuri şi caracterul reversibil al depozitării nu ar trebui excluse atunci când se dezvoltă soluţii în materie de depozitare definitivă şi că acestea ar trebui să ţină seama, în acelaşi timp, de dispoziţiile documentaţiilor de securitate asociate;

· Comitetul salută abordarea fără echivoc privind atât gestionarea deşeurilor radioactive generate de statele membre exclusiv pe teritoriul UE, cât şi posibilitatea de a construi instalaţii comune. S-a observat că acest lucru nu exclude repatrierea deşeurilor reprocesate obţinute prin reprocesarea combustibilului nuclear uzat către ţări de origine aflate în afara UE. Cu toate acestea, pentru evitarea oricărei îndoieli, se sugerează explicitarea acestui punct fie în expunerea de motive, fie în considerente;
Persoană de contact:
Aleksandra Klenke
(Tel.: 02 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

10. 
POLITICA AGRICOLĂ COMUNĂ
· Relațiile contractuale din sectorul laptelui și al produselor lactate
Raportor: Dilyana SLAVOVA (Activităţi diverse - BG)
Referinţă: 
COM(2010) 728 final - 2010/0362 (COD) – CESE 810/2011
Punctele principale:
CESE constată că perioada de criză 2007-2009 a supus unei presiuni uriașe sectorul produselor lactate şi salută lucrarea realizată de Comisie, recunoscând totodată că propunerea nu va rezolva toate problemele din acest sector.
CESE consideră că toate cele patru elemente (relațiile contractuale, puterea de negociere a producătorilor, organizațiile interprofesionale/intersectoriale și transparența) sunt strâns legate și ar trebui abordate împreună.
Ţinând seama de faptul că structura sectorului de producție al produselor lactate poate fi foarte diferită de la un stat membru la altul, CESE este de acord cu faptul că utilizarea de contracte ar trebui să rămână voluntară, statelor membre permiţându-li-se însă să instituie obligativitatea utilizării acestor contracte pe teritoriul lor. Este de o importanță capitală să se precizeze că propunerea nu se aplică în cazul cooperativelor și să se profite de cele mai bune practici din unele stat membre.
CESE este de acord cu faptul că aceste contracte ar trebui să includă cel puțin patru aspecte-cheie, care ar trebui să fie negociate în mod liber între părți: (1) prețul/formula de stabilire a prețului pentru livrare, (2) volumul, (3) calendarul livrărilor în cursul sezonului și (4) durata contractului.
CESE încurajează înființarea organizațiilor de producători și a organizațiilor interprofesionale, mai ales în unele din noile state membre, în care sectorul produselor lactate are o putere de negociere foarte limitată.
CESE remarcă dezechilibrele din lanțul de aprovizionare, în special dintre comercianții cu amănuntul, pe de o parte, și agricultori și procesatori, pe de altă parte. CESE recomandă să se ia măsuri pentru a asigura o transparență egală de-a lungul lanțului de aprovizionare cu produse lactate (producători – procesatori – distribuitori – comercianți cu amănuntul), susţinându-se astfel o distribuție mai echitabilă a valorii adăugate a produselor.CESE subliniază că un plus de transparență poate ajuta lanțul de aprovizionare cu produse lactate să funcționeze mai bine, în beneficiul tuturor actorilor, și, în acest context, salută recomandările adresate Comisiei de grupul la nivel înalt (GNI).
Persoană de contact:
Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Sistemele din domeniul calităţii produselor agricole
Raportor: José María ESPUNY MOYANO (Angajatori - ES)
Referinţă: 
COM(2010) 733 final - 2010/0353 (COD) – CESE 811/2011
Punctele principale:
„Pachetul privind calitatea” urmăreşte să îmbunătăţească legislaţia Uniunii Europene atât în domeniul calităţii produselor agricole, cât şi în ceea ce priveşte funcţionarea sistemelor naţionale şi private de certificare. Propunerea menţine şi consolidează sistemul de calitate pentru produsele agricole şi alimentare, fără să aducă atingere sistemelor referitoare la indicaţiile geografice pentru vinuri, băuturi spirtoase şi vinuri aromatizate. În plus, procedura actuală de înregistrare scurtează termenele stabilite.
Comitetul apreciază pozitiv sistemele din domeniul calităţii produselor agricole existente în prezent la nivelul UE (denumirea de origine protejată, indicaţia geografică protejată şi specialitatea tradiţională garantată) şi recunoaşte că acestea sunt iniţiative excelente, menite să promoveze produsele europene.
În ceea ce priveşte cerinţele pentru certificarea unui produs de tipul specialitate tradiţională garantată, CESE consideră că tradiţia unui anumit produs este asociată nu numai cu o traiectorie în timp, aşa cum se menţionează în propunere, ci şi cu alţi parametri, cum ar fi: caracteristicile materiilor prime, modul de producţie sau de prelucrare, cultura zonei, precum şi alte calităţi şi condiţii. În plus, specialităţile tradiţionale garantate sunt în continuă evoluţie, motiv pentru care CESE nu împărtăşeşte ideea conform căreia numărul anilor reprezintă condiţia fundamentală pe baza căreia se poate include un produs în această categorie.
Persoană de contact:
Arturo Iniguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Standarde de comercializare
Raportor: Antonio POLICA (Lucrători – IT)
Referinţă: 
COM(2010) 738 final - 2010/0354 (COD) – CESE 812/2011
Punctele principale:
Pachetul privind calitatea are obiectivul de a îmbunătăţi atât dispoziţiile Uniunii Europene privind calitatea produselor agricole, cât şi funcţionarea sistemelor naţionale şi private de certificare. Propunerea prevede, ca regulă generală, adoptarea de standarde de comercializare de către Comisie, prin intermediul actelor delegate. Pentru toate sectoarele, se stabileşte un temei juridic care prevede obligativitatea menţionării pe etichetă a locului de provenienţă, la nivelul geografic adecvat, conform specificului fiecărui sector. Va fi efectuat un studiu de la caz la caz, începându-se cu sectorul laptelui.
CESE apreciază pozitiv propunerea Comisiei, care urmăreşte instituirea unei politici coerente în domeniul calităţii produselor agricole, menită a ajuta fermierii să prezinte mai uşor calităţile, caracteristicile şi proprietăţile produselor proprii şi a asigura informarea adecvată a consumatorilor. Comitetul doreşte, pe de altă parte, să fie îmbunătăţită protecţia împotriva practicilor comerciale neloiale şi este de părere că aplicarea generalizată a standardelor de comercializare poate contribui la aceasta.
Pentru a garanta eficienţa controalelor, se recomandă ca şi facturile şi, în general, toată documentaţia care însoţeşte produsele, să cuprindă câteva informaţii elementare menţionate în standardele de comercializare ale sectorului sau ale produsului respectiv. Trebuie să se acorde o atenţie deosebită produselor importate în Uniune, provenite din ţări terţe, în scopul de a se combate şi de a descuraja practicile comerciale neloiale.
Persoană de contact:
Arturo Iniguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Producţia ecologică şi etichetarea produselor ecologice
Raportor: Richard ADAMS (Activităţi diverse - UK)
Referinţă: 
COM(2010) 759 final - 2010/0364 (COD) – CESE 813/2011
Punctele principale
Această propunere are ca obiectiv alinierea competenţelor Comisiei prevăzute de Regulamentul privind producţia ecologică la diferenţierea dintre competenţele delegate şi competenţele de executare. Chestiunile specifice acoperite sunt normele de producţie, precum cerinţele pentru producători şi autorizarea anumitor produse şi substanţe, sigla ecologică a UE şi aspectele legate de sistemele de control, de exemplu auditul organismelor şi autorităţilor de control.
CESE salută iniţiativa Comisiei de a profita de revizuirea regulamentelor afectate de Tratatul de la Lisabona pentru a include măsuri de simplificare. Cu toate acestea, simplificările în cauză privesc în principal aspectele administrative, în timp ce există în continuare o nevoie de simplificare generală a regulamentelor în beneficiul agricultorilor şi producătorilor din domeniul producţiei ecologice.
Persoană de contact:
Arturo Iniguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Finanţarea politicii agricole comune
Raportor: Seppo KALLIO (Activităţi diverse – FI)
Referinţă: 
COM(2010) 745 final - 2010/0365 COD – CESE 814/2011
Punctele principale:
CESE consideră că propunerea de reformare și de raționalizare a PAC este justificată atâta timp cât aceasta duce la sporirea eficienței administrative și la reducerea birocrației. Procedurile administrative din cadrul PAC constituie adesea o povară pentru agricultori. CESE constată cu regret că reglementările financiare respective continuă să fie foarte complexe şi invită la eforturi suplimentare în vederea simplificării.
Totodată, CESE atrage atenția asupra faptului că unele dintre noile competențe ar putea impune statelor membre costuri administrative mai ridicate, legate de activitățile agențiilor de plată și ale organismelor de certificare.
CESE consideră că ar trebui făcută o distincție clară între actele delegate și cele de punere în aplicare. Ar trebui oferite explicații suplimentare cu privire la sfera competențelor ce urmează a fi acordate Comisiei în materie de adoptare a actelor delegate.
Ar trebui introduse dispoziții care să asigure o amplă consultare cu experții statelor membre la adoptarea de acte delegate.

Persoană de contact:
Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Finanțarea prin Fondul european de garantare agricolă/ controalele efectuate de către statele membre
Raportor: Nikolaos LIOLIOS (Activităţi diverse – EL)
Referinţă: 
COM(2010) 761 final - 2010/0366 (COD) – CESE 815/2011
Punctele principale:
CESE apreciază că propunerea Comisiei delimitează clar obiectivele, conţinutul şi domeniul delegării de competenţe.
Cu toate acestea, Comitetul consideră că faptul că Comisiei i se conferă competenţa de a adopta acte delegate pe o perioadă de timp nedeterminată depăşeşte prevederile legislatorului cu privire la delimitarea explicită a duratei pe care va avea loc delegarea de competenţe. CESE apreciază că delegarea unor astfel de competenţe către Comisie trebuie să se facă pe o perioadă de timp bine precizată.

CESE este de acord ca termenul în care Parlamentul European şi Consiliul pot formula obiecţii cu privire la un act delegat să fie redus de la trei la două luni, cu condiţia ca eventuala prelungire a acestuia să fie tot de două luni.
CESE subliniază că dispoziţiile cu privire la competenţele de executare ale Comisiei, aşa cum sunt formulate acestea în articolul 13 d propus, fac trimitere la articole inexistente ale Regulamentului nr. 1290/2005, care este în curs de modificare.
Persoană de contact:
Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

11. POLITICA COMERCIALĂ
· Studiile de impact asupra dezvoltării durabile (SID) şi politica comercială a Uniunii Europene
Raportor:Evelyne PICHENOT (Activităţi diverse – FR)
Referinţă: aviz exploratoriu
Punctele principale:

The CESE consideră că, de acum înainte, toate acordurile comerciale trebuie să cuprindă un mecanism de monitorizare, la care să participe şi societatea civilă, aceasta fiind singura garanţie a unui control al respectării angajamentelor luate şi a unei vigilenţe cu privire la riscurile şi oportunităţile unei deschideri comerciale în materie de dezvoltare durabilă.
Pentru ca mecanismul să fie coerent cu obiectivele dezvoltării durabile, CESE recomandă ca SID:
· să se integreze într-o evaluare ex-ante, in itinere şi ex-post;
· să fie coordonat cu studiul prealabil, care precedă mandatul de negociere şi să fie efectuat în timp util;

· să acorde prioritate detectării riscurilor sociale şi de mediu;
· să prefere o evaluare mai specifică, detaliată la nivelul sectoarelor sau al gospodăriilor;
· să devină o referinţă în serviciul dezbaterii publice în faţa Parlamentului European cu privire la „evaluarea consecinţelor”;

· să implice celelalte politici ale Uniunii Europene în ceea ce priveşte măsurile adiacente.
În vederea sporirii pertinenţei informaţiei oferite, CESE recomandă îndeosebi o adaptare a SID prin intermediul dispoziţiilor următoare:
· o reechilibrare între cei trei piloni;

· utilizarea unei game largi de metode;

· dezvoltarea abordărilor ecologice;

· organizarea unui dialog direct şi aprofundat cu partenerii sociali, cu specialiştii în aspectele legate de mediu, precum şi cu reprezentanţii mediilor de afaceri.
În vederea organizării unui proces participativ reînnoit, CESE recomandă în special următoarele:
· studiul trebuie să rămână accesibil în toate etapele pentru toate părţile interesate;

· CESE trebuie să poată colabora încă din faza iniţială, elaborând un aviz privind alegerea indicatorilor, identificarea consultanţilor şi modalităţile de consultare;

· CESE trebuie să fie sesizat pentru a elabora un aviz privind „analiza consecinţelor” prezentată Parlamentului European şi Consiliului;

· CESE trebuie să fie recunoscut în calitate de partener important pentru organizarea consultărilor şi a monitorizării împreună cu societăţile civile ale ţărilor partenere şi în colaborare cu delegaţiile UE;

· CESE trebuie să fie un mediator, astfel încât consultarea societăţii civile, în cadrul evaluării impactului, să fie coordonată cu viitoarea punere în practică a mecanismelor de monitorizare instituite în cadrul acordurilor.
Persoană de contact: 
Aurélien Juliard

(Tel.: 00 32 2 546 99 69 – e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

12. POLITICA INDUSTRIALĂ
· Utilaje agricole și echipamente de construcții
Raportor: 
Virgilio RANOCCHIARI (Angajatori – IT)

Coraportor:
Patrizio PESCI (Cat. 1 – IT)
Referinţă: aviz din proprie iniţiativă – CESE 805/2011
Punctele principale:

Industriile europene de echipamente de construcții și utilaje agricole au fost grav afectate de criza economică, într-o perioadă deja marcată de o schimbare majoră a cererii mondiale. Cu toate acestea, sectorul se înscrie într-un domeniu de activitate foarte competitiv și avansat din punct de vedere tehnologic.
Totuși, pentru a asigura sustenabilitatea și competitivitatea sectorului, este necesar să se adopte o serie de măsuri la nivelul UE astfel încât să se evite, pe termen lung, o capacitate de producție excedentară în Europa:
· un cadru juridic care să nu limiteze capacitatea fabricanților de a inova și de a dezvolta echipamente care să răspundă nevoilor clienților;
· condiții de concurență echitabile în Europa, printr-o supraveghere eficientă a pieței. Autoritățile de supraveghere a pieței și autoritățile vamale ar trebui să aplice efectiv Regulamentul 765/2008 și să înăsprească controalele pe piața europeană;
· o legislație privind produsele și o politică comercială care să asigure un acces liber pe piețele mondiale;
· o legislație europeană care să ia în considerare scăderea relativă a rolului piețelor europene. Centrul de interes al pieței mondiale se deplasează din ce în ce mai mult către America Latină și Asia. Așadar, trebuie avute în vedere toate măsurile necesare pentru a menține uzinele producătorilor europeni în UE, inclusiv reducerea birocrației și promovarea măsurilor voluntare din sector;
· armonizarea – la scară europeană și globală – a normelor privind siguranța rutieră și protecția mediului;
· îmbunătățirea condițiilor de muncă și aplicarea unor măsuri la nivelul întregii UE pentru evitarea în viitor a capacităților excedentare și pentru încurajarea dezvoltării de noi produse și idei inovatoare privind organizarea muncii, pe baza cunoștințelor tuturor părților interesate;
· un program de finanțare și măsuri de stimulare pentru sprijinirea competitivității IMM-urilor.
În plus, avizul cuprinde și alte recomandări, mai detaliate, care iau în considerare, printre altele, rezultatele unei audieri desfășurate la 11 noiembrie 2010, la Bologna, în cadrul EIMA (Expoziția internațională a utilajelor agricole).
Persoană de contact:
Aleksandra Wieczorek

(Tel.: 00 32 2 546 93 89 - e-mail: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu )

· Dimensiunea externă a politicii industriale
Raportor: 
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)

Coraportor:
Marcel PHILIPPE (Cat. 2 – FR)

Referinţă: aviz din proprie inițiativă – CESE 806/2011
Punctele principale:

Comitetul cere UE să adopte de urgență măsuri concertate și coerente în ceea ce privește dimensiunea externă a unei strategii integrate de politică industrială, pentru ca Uniunea să poată juca un rol de forță motrice în schimburile comerciale și să asigure o direcție unică în acordurile comerciale multilaterale și bilaterale.
CESE consideră că sunt absolut necesare reguli echitabile ale jocului pentru toți actorii.
Comitetul consideră că este necesar:
· să se stabilească un cadru comun de guvernanță europeană consolidată care să fructifice potențialul pieței unice, în vederea relansării pe plan internațional a industriei europene;

· să se adopte o singură poziție pe scena internațională;

· să se definească un comportament coerent pentru statele membre.
Este în interesul întreprinderilor europene ca acordurile și contactele bilaterale să le asigure o protecție clară și transparentă, prevăzând: norme sociale, care să aducă respect pentru lucrători, în conformitate cu convențiile internaționale; norme de protecția mediului; îngrădiri în exploatarea resurselor mediului înconjurător; norme pentru economisirea energiei și pentru combaterea schimbărilor climatice; utilizarea generalizată a etichetelor ecologice; educarea în spiritul certificării EMAS; respectarea standardelor tehnico-normative; protecția proprietății industriale și intelectuale; anumite instrumente eficiente de protecție a comerțului și de acces la piețe și la materii prime strategice, care să ţină seama de preocupările societăţii civile din ambele părţi în materie de gestionare a resurselor; inițiative care să faciliteze activitatea IMM-urilor în țările terțe; sisteme de dialog social și de verificare de către societatea civilă, mai ales prin intermediul studiilor de impact ex ante și ex post; un nivel ridicat de protecţie a consumatorilor.
Persoană de contact:
ccmi2@eesc.europa.eu
· Politica industrială
Raportor: 
Joost VAN IERSEL (Angajatori - NL)

Coraportor:
Enrico GIBELLIERI (Cat. 2 - IT)
Referinţă: COM(2010) 614 final – CESE 808/2011
Punctele principale:

CESE salută Comunicarea privind politica industrială, în calitate de inițiativă emblematică a Strategiei Europa 2020. Comitetul sprijină ferm abordarea holistică și interconectarea sporită a politicilor UE, precum și coordonarea aprofundată între UE și statele membre în domeniul industriei.
Eficientizarea planificării și coordonării interne în cadrul instituțiilor UE, precum și concentrarea asupra unei relații mai strânse între UE și statele membre plasează îmbunătățirea guvernanței în centrul viitoarei politici industriale. Statele membre ar trebui să-și îmbunătățească coordonarea între ele, iar regiunile și zonele metropolitane ar trebui să-și asume și ele răspunderea.
CESE solicită Consiliului și Comisiei să elaboreze o listă de priorități și un calendar corespunzător, pe baza comunicării Comisiei și a concluziilor Consiliului. Mai mult, CESE subliniază importanța rapoartelor anuale ale Comisiei privind politicile industriale naționale, care ar trebui discutate în mod deschis, în vederea îmbunătățirii coordonării și promovării celor mai bune practici și a unor condiții de concurență echitabile la nivel european.
CESE pune accentul pe următoarele priorități:
· necesitatea unei reglementări inteligente, stabilitatea reglementărilor, estimările adecvate și evaluările ex-post;

· acces la finanțare la nivelul UE: PC7/PC8, CIP, BEI și FEI, în special pentru IMM-uri;

· Uniunea inovării ar trebui să fie foarte strâns conectată cu politica industrială, în special în domeniul tehnologiilor generice esențiale și al industriilor energofage;

· coordonarea în cadrul lanțurilor de cunoștințe și între acestea ar trebui promovată;

· un brevet european reprezintă un test pentru credibilitatea politicii industriale;

· angajații ar trebui implicați și ar trebui să participe;

· sunt necesare școlarizarea și formarea la toate nivelurile, alături de promovarea antreprenoriatului, pentru a asigura locuri de muncă de calitate înaltă și stabile cu salarii adecvate și durabile; ar trebui comunicate cele mai bune practici;

· evoluțiile la nivel global necesită o politică comercială activă și o monitorizare eficientă a pieței și impun fără echivoc ca Europa să acționeze unit în vederea creării unor condiții de concurență similare la nivel global;

· o economie eficientă din punct de vedere al utilizării resurselor și cu emisii scăzute de dioxid de carbon în Europa ar trebui să implice faptul că UE solicită respectarea acelorași standarde de către partenerii săi comerciali;

· accesul la materii prime și la surse diversificate de energie ar trebui protejat.
Persoană de contact:
José Miguel Cólera Rodríguez

(Tél.: 00 32 2 546 96 29 - e-mail: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu )

13. ÎNTREPRINDERI
· Întreprinderi de stat din țări terțe pe piețele de achiziții publice din UE
Raportor: 
Corrado ROSSITTO (Activităţi diverse – IT)

Coraportor:
Ulrich PAETZOLD (Cat. 1 – DE)
Referinţă: aviz din proprie iniţiativă – CESE 807/2011
Punctele principale:

Comitetul Economic și Social European consideră că este benefică deschiderea sistemelor de achiziții publice ale tuturor țărilor la concurența internațională, pe baza Acordului privind achizițiile publice (AAP – OMC).
CESE consideră că Uniunea Europeană trebuie să-și mărească potențialul de negociere, pe baza dreptului său primar și derivat, astfel încât să-și îmbunătățească accesul la piețele publice ale țărilor terțe, dat fiind că UE și-a deschis mai mult de 80% din piețele sale de contracte de achiziții publice, deși celelalte economii dezvoltate n-au făcut-o decât în proporție de 20%.
Comitetul cere cu hotărâre Parlamentului European, Consiliului și Comisiei să asigure, atât pe plan intern, cât și la nivel internațional, apărarea mai eficientă și în mod mai strategic a intereselor Uniunii în ceea ce privește accesul la contractele de achiziții publice.
CESE consideră că întreprinderile participante la achiziții publice trebuie să se supună acelorași condiții concurențiale, pentru a garanta o concurență echitabilă (level playing field), pe bază de reciprocitate cu întreprinderile din țările terțe care trebuie să respecte principiile cardinale valabile în achizițiile publice pe plan internațional.
În ceea ce privește achizițiile publice internaționale, CESE recomandă legiuitorilor pieței interne a Uniunii Europene și negociatorilor UE pe plan internațional să facă dovadă de coerență și să fie conștienți de posibilele consecințe reciproce în exercitarea propriei activități.
CESE consideră că este indispensabilă realizarea unui control sistematic al coerenței rezultatelor negocierilor desfășurate de Comisia Europeană, cu mandatul statelor membre, la nivel bilateral și multilateral, și implementarea totală și efectivă a măsurilor adoptate de către statele membre.
CESE solicită adoptarea rapidă a inițiativei anunțate privind condițiile în care țările terțe pot accede la piețele europene de achiziții publice (Market Access Scheme for Procurement – MASP) și la mecanisme clare, transparente și verificate, de deschidere reciprocă a piețelor, în vederea asigurării unui acces simetric la piețele publice, adaptând în consecință pachetul din 2004 privind achizițiile publice.
CESE consideră că trebuie consolidată abordarea bazată pe prevenție și pe un sistem de alertă rapidă în cazul proiectelor și/sau al intrării în vigoare a unei legislații din țările terțe restrictive în ceea ce privește achizițiile publice, astfel încât să poată fi identificate și denunțate la nivel internațional potențialele obstacole încă din faza iniţială.
Persoană de contact:
ccmi2@eesc.europa.eu
· Impactul crizei economice şi financiare asupra distribuţiei forţei de muncă între sectoarele de producţie, cu un accent special pe IMM-uri
Raportor: 
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)

Coraportor:
Karel HAVLÍČEK (Cat. 3 – CZ)
Referinţă: aviz exploratoriu – CESE 809/2011
Punctele principale:

CESE recomandă organizarea unei conferinţe anuale a IMM-urilor, care să întocmească bilanţul situaţiei IMM-urilor la nivel european, în special cu privire la ocuparea forţei de muncă.
CESE solicită mai ales elaborarea unei foi de parcurs pentru a se crea condiţiile necesare dezvoltării unor noi întreprinderi inovatoare şi sprijinirii IMM-urilor existente, astfel încât să se contribuie la crearea unor noi locuri de muncă.
UE ar putea susţine în regiunile de convergenţă, de comun acord cu ţările membre, utilizarea fondurilor structurale destinate susţinerii IMM-urilor.

În opinia CESE, trebuie accelerat procesul de internaţionalizare a IMM-urilor, prin facilitarea accesului acestora la noile pieţe şi deci, prin sporirea capacităţii lor de a crea noi locuri de muncă.

Accesul la noile pieţe ar trebui precedat de încheierea unor acorduri comerciale solide, care să prevadă protocoale de procedură simple, ce pot fi utilizate direct de către IMM-uri.

CESE subliniază importanţa achiziţiilor publice, cu deplina respectare a standardelor sociale şi de mediu, ca instrument de susţinere a supravieţuirii întreprinderilor şi de ocupare a forţei de muncă locale.

În opinia CESE, trebuie consolidată dezvoltarea grupurilor de inovare (clusters) şi a grupurilor sectoriale ale IMM-urilor.

Instrumente precum JEREMIE, JASPER şi JESSICA trebuie consolidate.

CESE invită Comisia să insiste asupra înmulţirii măsurilor de promovare a tehnologiilor cu emisii scăzute de dioxid de carbon şi asupra economiei verzi, care generează noi locuri de muncă, de o calitate superioară.

Comitetul recomandă ca Reţeaua întreprinderilor europene (Enterprise Europe Network) să îndeplinească nu doar funcţii de informare şi consiliere generală, ci şi la nivel sectorial, şi să i se atribuie funcţii administrative de ghişeu unic.

CESE solicită să fie adoptat cât mai curând Statutul european al IMM-urilor, cu privire la care Comitetul s-a pronunţat deja, şi să fie implementat Small Business Act la nivelul statelor membre.
Persoană de contact:
ccmi2@eesc.europa.eu
14. CODIFICAREA/ARMONIZAREA TEHNICĂ
· Înmatricularea autoturismelor noi
Raportor: Mihai MANOLIU (Angajatori – RO)

Referinţă: COM(2010) 657 final – CESE 792/2011
Persoană de contact:
Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

_____________
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