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Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee

Brüssel, 25. veebruar 2008
	KOMITEE TÄISKOGU ISTUNGJÄRK

13.–14. VEEBRUAR 2008

KOKKUVÕTE VASTUVÕETUD ARVAMUSTEST



	Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee arvamused on tervikuna kättesaadavad Euroopa Liidu ametlikes keeltes komitee kodulehel:

http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_en.asp



Täiskogu istungjärgul osales Euroopa Komisjoni volinik Neelie KROES, kes võttis sõna konkurentsi teemal, ning MERCOSURi nõuandva majandus- ja sotsiaalfoorumi liige, et tähistada 10 aastat kestnud koostööd Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomiteega.

1. ENERGIA
· Energialiikide kombinatsioon transpordis
· Raportöör: Edgardo Maria IOZIA (töötajate rühm – IT)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 296/2008

· Põhipunktid:

Ehkki komitee on seisukohal, et nafta jääb veel paljudeks aastateks peamiseks transpordikütuseks ja maagaas (samuti taastumatu loodusvara) võib sellele lisanduda või naftal põhinevaid tooteid osaliselt asendada, peab komitee siiski äärmiselt oluliseks suurendada märkimisväärselt vesiniku tootmise ja kasutamise ning teise põlvkonna agrokütuste kohta läbiviidavate teadusuuringute rahastamist.

Otsus rakendada üha enam kasvuhoonegaase tekitava õhutranspordisektori puhul saastekvootide sertifikaatide süsteemi võimaldab uute kütuste arendamist hoogustada. Mõned ettevõtted juba uurivad võimalusi agrokütuste kasutamiseks, kuna vesiniku kasutamise kohta saadud tulemused on alles osalised ning vesinikul põhinevad alternatiivid tulevad kõne alla pikas perspektiivis. Suurte laevamootorite puhul on üleminek madalama süsinikusisaldusega kütusesegudele lihtsam, samas kui raudteesektoris aitaks elektri ja taastuvate energiaallikate arendamise kombineerimine raudtee keskkonnasõbralikkust veelgi suurendada. 

Parim kütus on säästetud kütus. Nimetatud prioriteet peab pidevalt kajastuma maksupoliitikas ja -soodustustes, soovitustes ja eeskirjades, et toetada kõige keskkonnasõbralikumaid ja majanduslikult jätkusuutlikumaid lahendusi. Säästa tuleb nii, et see soodustaks ühistransporti, alternatiivseid transpordivahendeid ning sellist majandus- ja sotsiaalpoliitikat, mis hoogustab isikute liikuvust. 

EMSK on veendunud, et transpordi tulevik seisneb kütuste süsinikusisalduse järk-järgulises vähendamises, kuni jõutakse saastevabade kütusteni. Vesiniku (H2) tootmine taastuvenergiast (nt biomass, fotolüüs, termodünaamiline või fotogalvaaniline päikeseenergia, tuule- või vee-energia) on parim lahendus. Esmatähtsaks tuleb pidada elektrienergia kasutamist. Olemasolevaid energiaallikaid ning alternatiivsete energiaallikate tulevikupotentsiaali arvestades võime olla optimistlikud keskkonnasäästliku elektritarne tuleviku osas. Katsumuseks on kasutada transpordis rohkem elektrit.

EMSK rõhutab kodanikuühiskonna teavitamise ja kaasamise olulisust, kuna kodanikuühiskonna käitumismustrid aitavad kaasa tarbimise vähendamise eesmärgi saavutamisele ning toetavad teadus- ja uuendustegevust puhtamate, säästvamate kütuste väljatöötamiseks.
· Kontaktisik: Maria José Lopez Grancha
(Tel: 00 32 2 546 87 13 – e-post: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
· Hoonete energiatõhusus – lõpptarbijate panus 
· Raportöör: Antonello PEZZINI (tööandjate rühm – IT)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 270/2008

· Põhipunktid:
Komitee tunnistab, et energiatõhusus on väga oluline kliimaprobleemide käsitlemisel ning heitkoguste vähendamise osas Kyotos seatud ELi eesmärkide ning Euroopa Ülemkogu poolt 2007. aasta märtsis kehtestatud uute sihtarvude saavutamisel. Seetõttu soovitab komitee tugevdada tarbijatele suunatud jõupingutusi.

Ehitistega seotud teenuste energiatarbimine moodustab umbes 40 %
 ELi energiatarbimisest.

Komitee pakub välja mitmed meetmed, mis võivad julgustada lõppkasutajaid arvestama rohkem nii energiatõhususega üldiselt kui ka konkreetsemalt ehitiste energiatõhususega:

· tasuta nõustamine energiaküsimustes ja teostatavusuuringute riiklik rahastamine;

· maksusoodustused ja/või toetused „energiaauditite” tegemiseks

· maksusoodustused kütteks, elektrienergiaks ja liikumapanevaks jõuks kasutatavate kütuste tarbimisel;

· majanduslikud stiimulid ja allahindlused/hüvitused energiatõhusate ja keskkonnasäästlike tehnoloogiate ostmisel või olemasolevate hoonete varustamiseks paremate soojusisolatsiooni süsteemidega;

· energiatõhusa varustuse ja energiatõhusate seadmete (nt kondenskatlad, konkreetse seadmega kasutatavad termostaadid jne) ostuks ning energiateenuse ettevõtetele
 madala intressiga laenude andmine;

· ehitussektori energiatõhususe valdkonna teadus- ja arendustegevusse või katseprojektidesse tehtud investeeringutele maksusoodustuste tegemine või selliste investeeringute maksudest vabastamine, kasutades maksimaalselt teadusuuringute ja tehnoloogiaarenduse seitsmenda raamprogrammi (2007–2013), konkurentsivõime ja innovatsiooni raamprogrammi, programmi LIFE+ ning struktuuri- ja ühtekuuluvusfondide pakutavaid võimalusi; 

· madala sissetulekuga perede ja pensionäride toetamine elamute energiatõhususe parandamisel ning ehitiste energiatõhususe parandamiseks pikaajaliste ja madala intressimääraga laenude andmine;

· kindla hinnaga standardpaketid katelde ja tsentraalsete õhutusseadmete korrapäraste hooldustööde tegemiseks kvalifitseeritud töötajate poolt;

· liikmesriikide veebisaitidega ühendatud ja lõppkasutajatele hõlpsasti ligipääsetav Euroopa Liidu veebisait.

Lõpptarbija aspektist vaadatuna peab komitee vajalikuks pöörata tähelepanu asjaoludele, mis takistavad Euroopas ehitiste energiatõhusust edendamast ja rakendamast: tehnilised, majanduslikud, finantsilised, administratiivsed, bürokraatlikud, institutsioonilised, juhtimisalased ja sotsiaalsete käitumismallidega seotud takistused ning lähenemisviisi ebajärjepidevusega seotud takistused (kütte- ja õhutussüsteemide tasakaalustamatus, kohalike ilmastikuoludega mittearvestamine jne).

· Kontaktisik: Sven Dammann
(Tel: 00 32 2 546 93 66 – e-post: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Rangemate keskkonna- ja energiapoliitiliste nõudmiste võimalik positiivne ja negatiivne mõju konkurentsivõimele
· Raportöör: Gerd WOLF (erinevate elualade rühm – DE)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 271/2008

· Põhipunktid:

Kõnealuses arvamuses keskendub komitee energiapoliitika ja kliimamuutustega seotud teemaderingile. Arvamuses käsitletakse küsimust, millistes olukordades avaldab energiakasutuse ja kasvuhoonegaaside heitkoguste oluline vähendamine ELi konkurentsivõimele positiivset ja millistes negatiivset mõju. Seejuures puudutatakse siin eelkõige majanduslikke aspekte.

Energia- ja kliimapoliitiliste eesmärkide ja vahendite juhtmõte peab seega olema võimalikult suur tulusus. Energiakasutuse või siis varustuskindluse puhul on nende mõõdupuu energiatõhusus.

Euroopa poliitiliste meetmete juhtmõte peaks olema kooperatiivset lähenemist soodustav kliima- ja energiapoliitika, mille puhul kasutataks avaliku ja erasektori partnerlust ning seotaks optimaalselt eri liikmesriikide vastavaid majanduslikke, geograafilisi ning varudega seotud tugevaid külgi. 

Vaatamata kliimaküsimuse kiireloomulisusele ei tohi energiavarustuse ja energiakasutuse vajalike muutuste ja ümberkorralduste tempo ületada majanduse ja ühiskonna kohanemisvõimet.

Alt-üles lähenemist silmas pidades tuleks võimaldada ja edendada kõigi sidusrühmade omaalgatuslikke samme, samuti tehniliste ja majanduslike lähenemisviiside eripalgelisust, mitmekesistamist ja paindlikkust. Sellest lähtuvalt on vaja ka laiemat energiakandjate kombinatsiooni, mille puhul ei jäeta liiga vara välja ühtegi otstarbekat tehnoloogiat
. Võimalusel tuleks alati kõigile üksikasjalikele reguleerimistele eelistada turumajanduslikke stiimuleid, nagu näiteks mõistlikult määratletud saastekvootide eraldamine.

Lisaks on vaja märgatavalt enam ja põhjalikumalt uurida ja arendada kliimasäästlikke ja varusid kokkuhoidvaid energiatehnoloogiaid, seda koos selleks vajalike inseneride, teadlaste ja tehnikute koolitamisega.

Siiski on ülemaailmsete võrdsete tingimuste loomiseks eelkõige vajalikud kliimakaitse eesmärgid, mis oleksid siduvad kõigi ülemaailmsete ja oluliste peamiste saastajate jaoks. Üksnes nii on võimalik vältida seda, et ELis kehtivad kõrgemad energiakulud viivad ebasoodsate ülemaailmsete konkurentsimoonutusteni, alates energiamahukate tööstusharude järk-järgulisest ümberpaigutamisest, ilma et kliimakaitse sellest mingilgi moel võidaks (carbon leakage). Komitee toetab kõigi Euroopa sidusrühmade tehtud pingutusi kõnealuse eesmärgi saavutamiseks (nt Bali konverents).

· Kontaktisik: Maria José Lopez Grancha

(Tel: 00 32 2 546 87 13 – e-post: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
2. TARBIMINE
· Ühishagi Euroopa Liidu tarbijakaitseõiguses
· Raportöör: Jorge PEGADO LIZ (erinevate elualade rühm – PT)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 258/2008

· Põhipunktid:

Komitee on alati tervitanud Euroopa Liidu tasandil ühishagi määratlemist, mille eesmärk on saavutada kollektiivsete või kõigile laienevate õiguste rikkumise korral kahju tõhus hüvitamine. Selline hagi oleks kasulikuks täienduseks nii kohtus kui ka mujal edasikaebamise võimalustele.

Komitee leiab, et nimetatud hagi:

· võib aidata otsustaval moel kõrvaldada siseturu toimimisel esinevaid takistusi, mille põhjustavad liikmesriikide erinevad õiguskorrad, et taastada tarbijate usaldus ühtse turu eelistesse ja tagada ettevõtete vaheline tõeline ja aus konkurents (EÜ asutamislepingu artikli 3 lõike 1 punktid c ja g);

· võimaldab tugevdada tarbijakaitset, tehes tarbijatele kohtu poole pöördumise võimalused lihtsamaks ja tõhusamaks ning tagades Euroopa Liidu õiguse tulemuslikuma rakendamise (EÜ asutamislepingu artikli 3 lõike 1 punkt t);.

· oleks kooskõlas Euroopa Liidu põhiõiguste hartas tagatud õigusega tõhusale õiguskaitsevahendile ja õiglasele kohtulikule arutamisele.

Komitee soovib kõnealuses arutelus osaleda konkreetsete ettepanekutega ühishagi käsitleva õiguskorra kohta, võttes arvesse Euroopa riikide õigussüsteemide, kuid ka teiste riikide kogemusi samalaadsete meetmete väljaarendamisel. Komitee võtab eelkõige arvesse põhimõtteid, mis esitati OECD ministrite nõukogu 12. juuli 2007. aasta soovituses C(2007)74 tarbijavaidluste lahendamise ja kahju hüvitamise kohta. 

Komitee on analüüsinud õigussüsteemi peamisi võimalusi (opt-in, opt-out süsteemi või nende kombinatsiooni eelised ja puudused), kohtuniku ülesannet, kahju hüvitamist, otsuse edasikaebamist ja rahastamist. Nimetatud algatuse õiguslik alus ja valitav õigusakt on samuti olulised küsimused, mida on analüüsitud. 

Organiseeritud kodanikuühiskonna esindajate tahte väljendajana pöördub komitee ka Euroopa Parlamendi, nõukogu ja liikmesriikide poole, et nimetatud arutelu toimuks eri osapoolte huvidest lähtudes ning oleks kooskõlas proportsionaalsuse ja subsidiaarsuse põhimõtetega. Arutelule peaksid järgnema vältimatud poliitilised otsused, et soovitud õiguslik algatus võetaks vastu võimalikult kiiresti.

· Kontaktisik: Luís Lobo 
(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Tarbijapoliitika strateegia 2007–2013
· Raportöör: Anna Maria DARMANIN (töötajate rühm – MT)

· Viide: KOM(2007) 99 lõplik – CESE 259/2008

· Põhipunktid:
Komitee toetab kõnealust strateegiat 2007.–2013. aastaks ja usub, et see on tarbijakaitse valdkonnas paljulubav samm edasi. Komitee tunnistab, et komisjon on koostanud ambitsioonika, kuigi kohati hägusa kava, ja arvab, et eesmärgid on võimalik saavutada määratud aja raames.

Samas on komitee siiski seisukohal, et tarbijakaitse strateegia aastas keskmiselt 22,7 miljoni euro suurune eelarve on kahjuks liiga väike strateegias kirjeldatud meetmete rakendamiseks. Komitee märgib, et kuigi strateegia on positiivne ja ambitsioonikas, on senised katsed tarbijakaitse valdkonnas midagi parandada osutunud pettumuseks.

Komitee kutsub komisjoni üles tagama, et seal, kus õigusaktid on vajalikud, neid ka tõesti kohaldatakse ja järgitakse. See ei tohiks mingil viisil kahjustada liikmesriikide tarbijakaitset.

Komitee peab oluliseks, et perioodil 2007–2013 tegeletaks järgmiste väljakutsetega:

· üha suurem tehnika kasutamine kaupade ja teenuste ning vastutustundliku tarbimise õiglaseks edendamiseks.

· Õigusaktide jõustamine seal, kus see vajalik on – liikmesriikide õigusaktid ja nende jõustamine on ELis riigiti erinev;

· tarbijate kaebuste esitamise võimalus nii kollektiivsel kui individuaalsel tasandil – tarbijail peaks olema lihtsad ja tõhusad vahendid hüvituse saamiseks nii kodumaal kui teistes riikides. 
· Kontaktisik: Filipa Pimentel 

(Tel: 00 32 2 546 84 44 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· Tarbekaubad / Tootja otsene vastutus
· Raportöör: Bryan CASSIDY (tööandjate rühm – UK)

· Viide: KOM(2007) 210 lõplik – CESE 261/2008

· Põhipunktid:

Komisjoni teostatud ülevõtmise kontrollimise käigus on ilmnenud märkimisväärseid lahknevusi direktiivi 1999/44/EÜ üle võtnud liikmesriikide seaduste vahel. Eelnevast lähtudes nõuab komitee komisjonilt täitemeetmete võtmist nende liikmesriikide suhtes, kes ei ole seni direktiivi 1999/44/EÜ korrektselt rakendanud.

Rohelises raamatus tarbijaõigustiku kohta tuuakse välja mitmeid valdkonnaüleseid teemasid.
Komitee on seisukohal, et ka tarbekaupade direktiiv ei suuda tootjate ja jaemüüjate garantiide (nt direktiivi artiklis 2 sisalduvad nõuded) reguleerimisega hästi toime tulla.

Ei ole mingit vajadust muuta direktiivi 1999/44/EÜ eraldi tootja otsese vastutuse kehtestamisest. Komitee soovitab, et komisjon kaaluks mõtet käsitleda tootja otsest vastutust võimalikus rohelise raamatu seadusandlikus järelmeetmes (nt horisontaalne direktiiv), seda toetavad sellised asutused nagu UGAL ja BEUC (The European Consumer' Organisation). Komitee rõhutab siiski, et kõnealuse algatuse tulemusel ei tohiks lisanduda lubamatut koormat ärisektorile, sama nõudmise on esitanud ka EuroCommerce.

Lisaks arvab komitee, et enne kui komisjon koostab horisontaalse direktiivi, on vaja teostada mõjuhinnang. 

EMSK on nõus, et direktiivi tuleks kohaldada ka muude lepingute suhtes, mille raames tarbijatele tooteid pakutakse (nt autorent), ja samuti nende lepingute suhtes, mille raames tarbijatele osutatakse digitaalteenuseid (nt muusika Interneti kaudu). Küsimus on ka kasutatud kaubas, mida müüakse avalikul enampakkumisel, kus tarbijad ise osaleda saavad. Ülejäänud aspekte – nt kauba tarnimine, riski ülekandmine, kauba vastavuse ajapiirangute mõiste ja nende pikenemine, hüvitamine korduvate defektide eemaldamise korral, tõendamiskohustuse süsteem ja isegi teatud parandusmeetmed – tuleks vaadelda horisontaalse vahendi osana tarbijaõigustiku läbivaatamise kombineeritud lähenemise raames.

· Kontaktisik: Jean-Pierre Faure 

(Tel: 00 32 2 546 96 15 – e-post: jeanpierre.faure@eesc.europa.eu)
3. PÕLLUMAJANDUSPOLIITIKA
· Kalanduse õigustepõhised juhtimissüsteemid
· Raportöör: Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (erinevate elualade rühm – ES)
· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 273/2008 

· Põhipunktid:
Komitee pidas vajalikuks koostada omaalgatuslik arvamus, et täiendada omapoolse arvamusega komisjoni kavandatud arutelu selle üle, kuidas parandada kalavarude juhtimist, mis peaks olema ühise kalanduspoliitika alussammas, saavutamaks kalavarude säilimine pikas perspektiivis ja samas ELi kalalaevastiku konkurentsivõime.

Komitee peab vajalikuks, et pärast aruteluperioodi lõppu viiks komisjon läbi uurimuse, mis selgitaks välja ELi kalalaevastike praeguse võimsuse ning laevastike konkurentsivõime tagamiseks vajalikud kvoodid, tagades samas ELi püügipiirkonna jätkusuutlikkuse.

Komitee on teadlik raskustest, mis kaasnevad kaubeldavatel kalapüügiõigustel põhineva ELi tasandi juhtimissüsteemi kehtestamisega, kuid leiab, et see võiks olla lahendus, kuidas saavutada vee-elusressursside kasutamine säästvates majandus-, keskkonna- ja sotsiaalsetes tingimustes.

· Kontaktisik: Arturo Iniguez Yuste
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Puuvillatoetuste süsteem
· Raportöör: Pedro NARRO SÁNCHEZ (erinevate elualade rühm – ES)
· Viide: KOM(2007) 701 lõplik – 2007/0242 (CNS) – CESE 274/2008 

· Põhipunktid:

Tuleks soodustada üleminekut toetuste täielikule toodangust lahtisidumisele riikides, kes seda subsidiaarsuse põhimõtte alusel soovivad. Kõnealune üleminek oleks kooskõlas viimaste ühise põllumajanduspoliitika raames läbi viidud valdkondlike reformidega ja ühise põllumajanduspoliitika uue õigusraamistikuga, mille komisjon esitab 2008. aasta kevadel. Reformi käigus tuleb otsida alternatiivseid lahendusi puuvillatootmispiirkondade reaalseks ümberkorraldamiseks ning näha ette vahendid, mis võimaldaksid toorpuuvilla töötlejatel uue olukorraga kohaneda. Samal ajal tuleb piirkondades, kus see on võimalik, soodustada uute tehnoloogiliste võimaluste, integreeritud tootmissüsteemide ja keskkonnasõbralike tootmisviiside kasutuselevõtmist.

· Kontaktisik: Arturo Iniguez Yuste
(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

4. TÖÖSTUSPOLIITIKA
· Euroopa tekstiili- ja jalatsitööstuse areng
· Raportöör: Claudio CAPPELLINI (erinevate elualade rühm – IT)
· Kaasraportöör: Jerzy GARCZYNSKI (1. kategooria – PL)
· Viide: teabearuanne – CESE 1572/2007 fin

· Põhipunktid:
Tekstiili-, rõiva- ja jalatsitööstuses on täheldatavad negatiivsed arengud, mistõttu tuleb kiiresti võtta meetmeid, et edendada sektoris toimuvaid ümberkorraldusi ja leida sektorile uus koht ülemaailmsel turul. Rahvusvahelise kaubanduse liberaliseerimine peab käima käsikäes vahenditega, mis aitaksid kaitsta ELi ettevõtteid võimaliku ebaausa konkurentsi eest. Samal ajal kutsub CCMI komisjoni üles tagama Euroopa tekstiili- ja jalatsitööstusele kolmandates riikides paremad turulepääsu tingimused, tunnustades tärkava majandusega riikide olulisust rahvusvahelise nõudluse arengus ja Euroopa-Aasia suhete tähtsust kõrge lisandväärtusega toodete edendamisel Euroopa Liidus. Peale selle rõhutab CCMI, et ülimalt oluline on kaitsta töötajate põhiõigusi, ja on seisukohal, et nn sotsiaalse dumpinguga ei ole võimalik leppida, ning teeb ettepaneku rakendada meetmeid, millega tugevdataks Euroopa sotsiaalmudelit ülemaailmselt. Veelgi enam, kõnealuses sektoris tuleb lisaks veel üle vaadata võrgustike loomise strateegia, tuleb arendada koostööd hajutatud väärtusahelas ning rakendada konkreetseid meetmeid Euroopa-Vahemere tekstiilitööstuse tootmispiirkonna arendamiseks. On samuti vältimatu tõsta olemasolevaid väljaõppe- ja haridusstandardeid ning edendada teadus- ja ettevõtluskultuuri, stimuleerides noorte inimeste kaasamist kõnealuses sektoris.

Mis puutub vajadusse muutusi ette näha, siis on oluline kaasata sotsiaalpartnereid, et levitada parimaid tavasid ja uuenduslikke lähenemisi. Sektorile tuleks kasuks ka tehniliste tekstiilide alaseid uuendusi soodustav avaliku hanke poliitika (eelkõige tervishoiu, kaitse ja transpordi valdkonnas). Tehnoloogiate ja uuenduste alal ja Euroopa Liidu suhteliste eeliste säilitamiseks on vältimatu arendada tipptasemekeskusi ning tugevdada partnerlusi olemasolevate ja uute tehnoloogiaplatvormide vahel ning nende platvormide ja olulisimate Euroopa poliitikate ja programmide vahel, et täiendada olemasolevaid ressursse. Lisaks on vaja parandada sektori mainet katsekavade abil, mille eesmärgiks on tagada koostöö tekstiili-, rõiva- ja jalatsitööstuse disaini- ja teaduskeskuste vahel. Edendamaks horisontaalset ja vertikaalset kooskõlastamist institutsiooniliste ja erasektori osalejate vahel, oleks kasulik suurendada CCMI rolli ja laiendada tema ülesandeid kõnealuses sektoris nii järelevalve teostajana dialoogi üle kui ka võime tagamiseks minna üle debatilt tegudele. Lisaks sellele toetab CCMI üleeuroopalisi eeskirju päritolumaa, toodete jälgitavuse ning import- ja eksporttoodete tähistamise osas ning energiat säästvate ja taastuvaid energiaid kasutavate protsesside kasutuselevõttu. CCMI tunnistab ka, et tarbijad vajavad selget ja arusaadavat teavet toodete kohta. Lõpetuseks on CCMI mures REACH-programmiga kaasneva ülemäärase bürokraatia pärast (eriti mis puudutab VKE-sid), ent tunnistab siiski, et see võib pakkuda sektorile uue võimaluse. 

· Kontaktisik: José Miguel Cólera Rodríguez  
(Tel: 00 32 2 546 96 29 – e-post: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)
5. FINANTSTEENUSED
· Finantsintegratsioon – Euroopa börsid

· Raportöör: Jochen LEHNHOFF (tööandjate rühm – DE)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 283/2008

· Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee soovitab Euroopa institutsioonidel teha ELi kodanike seas veelgi aktiivsemat selgitustööd selle kohta, milliseid eeliseid pakub neile väärtpaberitehingute ühtlustatud õigusraamistik. Eriti tuleks tähelepanu pöörata börsidele, kuna turumajanduse jaoks tervikuna on need keskse tähtsusega. Seejuures tuleks eelkõige jälgida suveräänsete emitentide vahendite ning kiirelt areneva majandusega või olulisi loodusvarasid omavate riikide riigivõlakirjade liikumisi. 

Komitee soovitab komisjonil finantsteenuste poliitika valges raamatus kavandatud finantsteenuste tegevuskava järelhindamise raames pöörata erilist tähelepanu sellele, kas arvukad muudatused börse ja börsiväliseid kauplemiskohti käsitleva Euroopa õiguse põhialustes aitavad kaasa Euroopa börside asjakohasele integratsioonile. 

Komitee soovitab Euroopa institutsioonidel uurida alternatiive integratsiooni tugevdamist konkurentsi kaudu, kui börside koondumine peaks kaasa tooma selle, et piirkondlikul tasandil tegutsevatele väikestele ja keskmise suurusega ettevõtetele muutub juurdepääs oluliselt raskemaks. 

· Kontaktisik: Jüri Soosaar
(Tel. : 00 32 2 546 96 28 – e-mail : juri.soosaar@eesc.europa.eu)

6. ÜLDHUVITEENUSED

· Üldhuviteenuste sõltumatu hindamine
· Raportöör: Raymond HENCKS (töötajate rühm – LU)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 267/2008

· Põhipunktid:
17.−18. oktoobril 2007 toimunud Euroopa Ülemkogul vastu võetud asutamislepingute reform tähistab uut edasiminekut üldhuviteenuste osas.

Sellest tulenevalt on ELil ja liikmesriikidel rangem kohustus jälgida üldist majandushuvi pakkuvate teenuste korralikku toimimist, mis eeldab eelkõige seda, et kõnealuste teenuste tulemuslikkuse hindamine peab olema pidev protsess.

Komitee rõhutab, et hindamise eesmärk on suurendada üldhuviteenuste tõhusust ja kohandada teenused kodanike ja ettevõtete muutuvate vajadustega ning anda ametiasutustele teavet, mis võimaldaks neil teha võimalikult asjakohaseid valikuid.

Arvestades üldhuviteenuste tähtsust võitluses sotsiaalse tõrjutuse vastu ja sotsiaalse õigluse ning kaitse edendamisel, mis lepingus on seatud ELi eesmärkideks, on hädavajalik mitte ainult üldist majandushuvi pakkuvate teenuste korrapärane hindamine, mille kohta on olemas ELi eeskirjad, vaid ka mittemajanduslike üldhuviteenuste korrapärane hindamine liikmesriikide tasandil.

Seetõttu toonitab komitee, et üldhuviteenuste (majanduslike ja mittemajanduslike) hindamine liikmesriikides riiklikul, piirkondlikul või kohalikul tasandil peab olema sõltumatu, pluralistlik ja arvestama erinevaid seisukohti, hõlmama Lissaboni strateegia kolme sammast, põhinema real kriteeriumidel ning asjaomastesse konsultatsioonidesse tuleb kaasata kõik sidusrühmad.

Komitee hinnangul tuleb ELi tasandil määratleda teadmiste vahetamise, kogumise, võrdlemise ja kooskõlastamise viisid ning edendada subsidiaarsuse põhimõtet järgides sõltumatu hindamise dünaamikat, töötades dialoogis sidusrühmade esindajatega Euroopa tasandil välja ühistel näitajatel põhineva ühtlustatud hindamismeetodi.

· Kontaktisik: Agota Bazsik
(Tel: 00 32 2 546 86 58 – e-post: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
7. OHUTUS JA TERVISHOID

· Ravimites lubatud värvained
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2008) 1 lõplik – CESE 266/2008

· Kontaktisik: João Pereira dos Santos 
(Tel: 00 32 2 546 92 45 – e-post: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

8. KESKKOND
· Euroopa Keskkonnaameti ja Euroopa keskkonnateabe- ja -vaatlusvõrgu asutamine (kodifitseeritud versioon)
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 667 lõplik – 2007/0235 (COD) – CESE 276/2008 

· Kontaktisik: Maarit Laurila 
(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
9.  SISETURG
· Tekstiilinimetused
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 870 lõplik – CESE 264/2008

· Kontaktisik: João Pereira dos Santos 
(Tel: 0032 2 546 9245 – e-post: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Aromatiseeritud veinid ja joogid (uuesti sõnastamine)
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 848 lõplik – CESE 277/2008 
· Kontaktisik: Maarit Laurila 
(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· Looduslik mineraalvesi (uuesti sõnastamine)
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 858 lõplik – CESE 278/2008

· Kontaktisik: Yvette Azzopardi
(Tel: 00 32 2 546 9818 – e-post: yvette.azzopardi@eesc.europa.eu)

10. TÖÖHÕIVEPOLIITIKA
·  Kutsekvalifikatsioonide võrreldavus
· Raportöör: Arno METZLER (erinevate elualade rühm – DE)

· Viide: KOM(2007) 680 lõplik – 2007/0234 (COD) – CESE 280/2008

· Põhipunktid:
Komitee leiab, et „Ettepanek: Euroopa Parlamendi ja nõukogu otsus, millega tunnistatakse kehtetuks nõukogu otsus nr 85/368/EMÜ Euroopa Ühenduse liikmesriikide kutsekvalifikatsioonide võrreldavuse kohta” on sidus, mõistetav ja igati põhjendatud. Komitee rõhutab seda seoses teiste vahenditega, nimelt Euroopa kvalifikatsiooniraamistiku loomisega isikute liikuvuse edendamiseks ja hõlbustamiseks.

Komitee on arvamusel, et otsus aitab kaasa paremale õigusloomele, kuna sellega seoses vaadatakse kriitiliselt läbi eeskirjad, mida ei kasutata ja mis ei ole kohaldatavad, ning asendatakse need paremate vahenditega.

Komitee toetab komisjoni eesmärki luua süsteem, mis võimaldaks paremini kasutada praktilisi kogemusi ja kvalifikatsiooni, et edendada inimeste liikuvust ja hõlbustada rännet teenuste siseturu piires.

Varasematele kogemustele tuginedes kutsub komitee üles korvama eeskirja kehtetuks tunnistamisest tulenevat ebakindlust sellega, et suurendatakse läbipaistvust ja aruandlust selle mõjude kohta, ning vältima segadust kutsekvalifikatsioonide tunnustamist käsitleva direktiivi 2005/36/EÜ kohaldamisalaga, mille kohta komitee on koostanud eraldi arvamuse.

Komitee tervitab asjaolu, et aastani 2012 on Euroopa kvalifikatsiooniraamistiku rakendamine vabatahtlik. Nii on aega omandada praktilisi kogemusi ning parandada uue süsteemi vastuvõtmist läbipaistvuse ja teabevahetuse abil.

Komitee tervitab sotsiaalpartnerite kaasamist kõnealusesse töösse, seda eriti arvestades, et keskpikas perspektiivis võivad Euroopa kvalifikatsiooniraamistiku klassifikatsioonid hakata mõjutama kollektiivlepinguid.

· Kontaktisik :  Maria Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Tööhõivepoliitika suunised
· Raportöör: Wolfgang GREIF (tööandjate rühm – AT)

· Viide: KOM(2007) 803/2 V. osa – 2007/0300 (CNS) – CESE 282/2008

· Põhipunktid:
· Komitee on uut integreeritud lähenemisviisi tervitanud mitmetes arvamustes ning märkinud muu hulgas, et liikmesriikide parlamentidega, sotsiaalpartneritega ja kodanikuühiskonnaga tuleb konsulteerida ja neid tõeliselt kaasata tööhõivepoliitika kooskõlastamise kõigis etappides;

· komitee on väljendanud kahetsust, et paaril viimasel aastal ei ole sotsiaalpartneritega konsulteerimine ega arutelu kodanikuühiskonnaga olnud piisav;

· komitee avaldab veelkord kahetsust, et äärmiselt lühike aeg nõukogu otsuse ettepaneku avaldamise ja otsuse enda vahel ei jäta piisavalt aega üksikasjalikuks aruteluks ja konsulteerimiseks; 

· komitee jätab endale õiguse strateegia 2008. aasta kevadise tippkohtumise valguses veel kord läbi vaadata;

· komitee on eri arvamustes teinud arvukaid ettepanekuid Euroopa tööhõivestrateegia eelmiste tööhõivesuuniste kohta. 2007. aasta sügisel koondas komitee kõik nimetatud ettepanekud kogumikuks, mis saadeti komisjoni asjaomastele talitustele, kus see võeti hästi vastu. Kuigi suunised ei ole oma asjakohasust üldiselt mingil juhul kaotanud, märgib komitee, et uued tööhõivesuunised on eelmise paketiga identsed. Juurdekuuluvat teksti on siiski veidi ajakohastatud ning tekstis kajastuvad ka mõned komitee ettepanekud;

· komitee soovitab komisjonil koostada standardkorras lisa, milles esitatakse suunistes sisalduvate kvantitatiivsete eesmärkide loetelu, et muuta need läbipaistvamaks;

· komitee kordab oma põhiseisukohti teatud aspektide kohta, mida tuleb otsuses arvesse võtta ning mis tulenevad üldisest tööhõivesuuniste kohandamise vajadusest.

· Kontaktisik: Torben Bach Nielsen 

(Tel: 00 32 2 546 96 19 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

11.  KONKURENTSIPOLIITIKA
· 2006. aasta konkurentsipoliitika aruanne
· Raportöör: Franco CHIRIACO (töötajate rühm – IT)

· Viide: KOM(2007) 358 lõplik – CESE 262/2008

· Põhipunktid:

Komitee peab oluliseks, et Euroopa Liit saavutaks tasakaalustatud majanduskasvu, hindade stabiilsuse ning väga konkurentsivõimelise sotsiaalse turumajanduse, kus keskendutakse koolitusele, täielikule tööhõivele, sotsiaalsetele edusammudele, sotsiaalse kaitse kõrgele tasemele ja keskkonnakvaliteedi parandamisele.

Lisaks komitee

· on seisukohal, et Euroopa ettevõtete ja teenuste konkurentsi peab tagama selge regulatiivse raamistikuga, mis tugineb konkurentsipoliitika nõuetekohasele kohaldamisele tihedas seoses kaubanduspoliitikaga;

· kiidab heaks komisjoni ajakohastamise strateegia riigiabi tegevuskava suhtes. Samuti peab komitee õigeks, et komisjon kiidab heaks riigiabi tehnoloogia siirdamisele, innovatsioonile ja mitmeid sektoreid hõlmavale raamistikule suurte investeerimisprojektide puhul ja käsitab seda abi teistest toetustest erinevalt;

· rõhutab, et energeetikat ei peaks käsitlema mitte ainult turu, vaid ka arengu, tööhõive ja keskkonna seisukohast. Euroopa Liit seisab praegu silmitsi uute globaalsete konkurentidega ja paljudel juhtudel peab uutes turustruktuurides arvestama jõuvahekordi;

· leiab, et erinevalt teistest sektoritest tuleb piisavalt hinnata telekommunikatsioonivõrkude funktsionaalset eraldamist ja Euroopa agentuuri loomist kõnealuses sektoris, kuna investeeringud sellesse Euroopa konkurentsivõime seisukohast üliolulisse sektorisse telekommunikatsiooni sektori arenguks väga olulised.

· Kontatisik: Filipa Pimentel

(Tel: 00 32 2 546 84 44 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
12. TEADUSUURINGUD
· GMOde suletud keskkonnas kasutamine (uuesti sõnastamine)
C-kategooria arvamus
· Viide: KOM(2007) 736 lõplik – 2007/0259 (COD) – CESE 275/2008
· Kontaktisik: Yvette Azzopardi
(Tel: 00 32 2 546 98 18 – e-post: yvette.azzopardi@eesc.europa.eu)

· Teadusuuringud söe- ja terasesektoris
· Raportöör: Josef ZBOŘIL (tööandjate rühm – CZ)
· Kaasraportöör: Enrico GIBELLIERI (2. kategooria – IT)
· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 279/2008 

· Põhipunktid:
Komitee väljendab heameelt selle üle, et söe ja terase teadusfondi teadusprogrammi tehniliste suuniste kavandatud läbivaatamisega püütakse veelgi parandada seni juba saavutatud häid tulemusi.

Komitee on nõus, et söe ja terase teadusfondi teadusprogramm on teaduse raamprogrammist sõltumatu ja seda täiendav ning hõlmab kõiki söe ja terasega seotud aspekte.

Komitee kiidab heaks, et otsuse ettepanekuga lihtsustatakse halduskorda, sh tühistatakse mõned täiendavad meetmed, sest need on juba seitsmendas teadusuuringute ja tehnoloogiaarenduse raamprogrammis, suurendatakse rahalist abi katse- ja näidisprojektidele 40 protsendilt 50 protsendile ning võimaldatakse esitada temaatilisi konkursikutseid prioriteetide alusel, mis söe- ja terasetööstus on määratlenud oma strateegilistest vajadustest lähtudes ning mis on kooskõlas seitsmenda raamprogrammiga ja täiendavad vastavaid Euroopa tehnoloogiaplatvormide strateegilisi teaduskavu.

Komitee rõhutab, et on vaja vastata kõnealuste tööstussektorite taotlusele anda söe ja terase teadusfondi teadusprogrammi juhtimisel olulisem ja tegusam roll nii terase kui ka söe nõuanderühmale.

· Kontaktisik: Pol Liemans
(Tel: 00 32 2 546 82 15 – e-post: pol.liemans@eesc.europa.eu)
13. INFORMAATIKA
· Euroopa Võrgu- ja Infoturbeameti tegutsemisaja pikendamine
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 861 lõplik – 2007/0291 (COD) – CESE 272/2008

· Kontaktisik: Agota Bazsik  
(Tel: 00 32 2 546 86 58 – e-post: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
14. KULTUUR JA KOOLITUS
· Territooriumilt ebaseaduslikult väljaviidud kultuuriväärtuste tagastamine
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 873 lõplik – CESE 265/2008

· Kontaktisik: João Pereira dos Santos
(Tel: 00 32 2 546 92 45 – e-post: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Euroopa digitaalraamatukogu
· Raportöör: Evelyne PICHENOT (erinevate elualade rühm – FR)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 268/2008

· Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee arvamuse eesmärk pakkuda laialdast toetust Euroopa digitaalraamatukogu projekti algatamisele 2008. aastal, et teha osa meie kultuuri-, teadus- ja tehnikapärandist Internetis kättesaadavaks.
Sellega seoses toetab komitee Euroopa institutsioonide tööd üldsusele suunatud portaali loomisel, mis kujutab endast organiseeritud teadmiste levitamise vahendit digitaalajastul.

Komitee tunnustab komisjoni ja liikmesriikide ühiseid jõupingutusi ning tervitab Euroopa Rahvusraamatukogude Direktorite Konverentsi (CENL – Conference of European National Librarians) algatatud kultuuriasutustepoolset koordineerimist, et rajada alusrühmitus kõigist asutustest, kes soovivad oma digitaalkogud kättesaadavaks teha.

Komitee kutsub Euroopa, riikliku ja piirkondliku tasandi kodanikuühiskonna organisatsioone üles selles kaugeleulatuvas Euroopa projektis osalema, et määratleda asjakohased kriteeriumid digitaliseeritava teabe valikul, tagada üldsuse toetus vajalikule rahastamisele, innustada avaldamisega seotud asutuste ja teiste kultuuriasutuste kõigi sidusrühmade osalemist ja uusi ideid ning edendada kaasavat infoühiskonda.

Arvamuses on komitee otsustanud keskenduda kodanikuühiskonna kaasamisele, julgustades komitee liikmeid osalema Euroopa digitaalraamatukogu käivitamises ja edasises arendamises. Et saavutada laialdane juurdepääs, peaks rõhk olema kasutajate ootustel ja vajadustel.

· Kontaktisik: Agota Bazsik 
(Tel: 00 32 2 546 86 58 – e-post: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
15. KOSMOSEPOLIITIKA
· Euroopa kosmosepoliitika
· Raportöör: Joost van IERSEL (tööandjate rühm – NL)

· Viide: KOM(2007) 212 lõplik – CESE 260/2008

· Põhipunktid:

Komitee arvates on strateegilistel, poliitilistel ja majanduslikel põhjustel selgelt vaja tagada Euroopa sõltumatu juurdepääs kosmosele. Komitee on arvamusel, et Euroopa kosmosealasel tegevusel on ilmne kasu eri valdkondades (teadusuuringud, infrastruktuur ja andmed, majanduslikud rakendused).

ESA kontseptsioon on seni osutunud äärmiselt edukaks. Selle sidumine komisjoni tegevustega peab tekitama lisapotentsiaali ja ka teeb seda. Selleks tuleb komisjoni ja ESA vahel arendada koostöö ja pädevuste piiritlemise ning kulude jagamise viise.

Globaalsed muutused sunnivad Euroopat kosmosesektoris tegutsema veelgi jõulisemalt nii konkurendina kui ka partnerina. See nõuab konkreetsete programmide kiiret väljatöötamist otsustamisprotsessi kaudu, mis peab sammu teiste osalejate otsustamisprotsessiga. Samal ajal parandaks kiirem otsustamisprotsess võimalusi määratleda ja seejärel täita ülesandeid, mis vastavad kasutajate vajadustele.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee leiab, et

· GALILEO programmid tuleks viivitamatult rakendada;

· vaja on kooskõlastatud jõupingutusi, et saavutada ühtne lähenemisviis ELi ja riiklikul tasandil;

· kõik liikmesriigid, sh nii väiksemad kui ka uued liikmesriigid, peavad Euroopa kosmosepoliitikast kasu saama; 

· ehkki siiani on õiglase tulu põhimõte Euroopa kosmosesuutlikkuse arendamisel olnud edukas, nõuab kosmoseturu küpsemaks muutumine rohkem paindlikkust.

Seetõttu toetab komitee avalikku ning läbipaistvat analüüsi ja dialoogi selle üle, milline peaks olema Euroopa tulemuslikkus kümne aasta pärast: milliseid eesmärke ja milliseid vastavaid institutsioonilisi meetmeid on vaja ESAle, komisjonile ja liikmesriikidele, et täita Euroopa ühist ülesannet. Käsitleda tuleks muu hulgas ESA rahastamist, keskmise suurusega ettevõtete dünaamilist panust ja seda, kuidas säilitada konkurentsivõime kõrgeim tase.

Teabetegevus on otsustava tähtsusega. Sihipärane teavitustegevus Euroopa kosmosepoliitika kohta peaks edendama noorte huvi kõnealuse sektori vastu ning peaks üldisemas mõttes noori senisest enam meelitama teadusliku ja/või tehnilise hariduse juurde.

· Kontaktisik: Luís Lobo

(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)

16. EUROOPA LIIDU ÕIGUSAKTID

· Põllumajanduslike ratastraktorite valgustusseadmed
C-kategooria arvamus

· Viide: KOM(2007) 840 lõplik – CESE 263/2008

· Kontaktisik: João Pereira dos Santos
(Tel: 00 32 2 546 92 45 – e-post: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
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�	Transpordi osakaal on 32 % ja tööstusel 28 % – allikas: Euroopa Komisjon, DG ENTR.


� 	Ingl k kasutatakse lühendit ESCO (Energy Service Company). 


� 	Kahjustamata liikmesriikide vastavaid otsuseid tuumaenergia kohta.
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