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Plenárního zasedání se ve dnech 25. a 26. dubna 2012 zúčastnil pan Johannes HAHN, evropský komisař pro regionální politiku, a pan Michel DELEBARRE, bývalý předseda VR a současný předseda Komise pro politiku územní soudržnosti (COTER) VR. 

Přijata byla následující stanoviska:

1. HOSPODÁŘSKÁ A SOCIÁLNÍ SOUDRŽNOST

· Obecná ustanovení o strukturálních fondech
Zpravodaj: Ioannis VARDAKASTANIS (Různé zájmy – EL)

Odkazy: COM(2011) 615 final – 2011/0276 (COD) – CESE 1040/2012
Hlavní body:
Obecně vzato EHSV v plné míře souhlasí s většinou návrhů Evropské komise a toto stanovisko pouze usiluje o posílení specifického důrazu na organizovanou občanskou společnost, který je v těchto návrzích obsažen. Kupříkladu je EHSV přesvědčen, že partnerství zahrnující všechny partnery a zúčastněné strany při přípravě, provádění a následném hodnocení projektů realizovaných v rámci politiky soudržnosti EU přímo přispívá k jeho úspěchu, a proto vítá dosažený pokrok v podobě článku 5 tohoto nařízení. V této souvislosti je EHSV ochoten přispívat ke kodexu chování, který je zmíněn v článku 5, a je velice znepokojen signály Rady, že některé členské státy chtějí omezit provádění zásady partnerství. Vyzývá proto EK a Evropský parlament (EP), aby tento vývoj zvrátily. 

EHSV schvaluje větší vyžívání předběžné a následné podmíněnosti ve strukturálních fondech EU s cílem dosáhnout konkrétnějších, skutečných a udržitelných výsledků. EHSV však odmítá makroekonomickou podmíněnost, jež penalizuje regiony a občany, kteří nenesou odpovědnost za makroekonomická rozhodnutí přijatá na vnitrostátní či evropské úrovni. 

EHSV uznává, že EK vynaložila úsilí za účelem zjednodušení postupů, ale považuje je za nedostačující. Postupy jsou i nadále příliš složité. Kvůli přílišnému důrazu na audit a postupy brání vnitrostátní i evropské orgány snadnému přístupu malých a středních podniků a nevládních organizací k finančním prostředkům EU. Je nutné omezit byrokracii, především v zemích, kde federální územní systémy vytvářejí další nadbytečnou byrokracii. 

V této souvislosti EHSV navrhuje zavedení přístupu „jednoho správního místa“ pro příjemce, aby byla politika soudržnosti více „orientována na příjemce“ (přístup založeny na klientovi). EHSV se také domnívá, že je nutné zvýšit hodnotu, pod níž probíhá audit u projektů pouze jednou podle článku 140, ze současných 100 000 EUR na 250 000 EUR. Tato částka by se měla vztahovat na část těchto projektů, jež je financována Unií, aby došlo k dalšímu zjednodušení pravidel. 

Stanovisko se dále zabývá tématy, jako jsou přístup osob se zdravotním postižením, budování kapacit sociálních partnerů a organizací občanské společnosti, navrhovaný společný strategický rámec, sociální ekonomika a její aktéři, flexibilita, jiné ukazatele než HDP a technická pomoc pro příjemce a partnery programu.

-
Kontakt: 
Marco Thyssen
-
(tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Fond soudržnosti
Zpravodaj: Carmelo CEDRONE (Zaměstnanci – IT)

Odkazy: COM(2011) 612 final – 2011/0274 (COD) – CESE 1041/2012
Hlavní body:
EHSV v zásadě souhlasí s přístupem Komise, co se týče nového návrhu nařízení o Fondu soudržnosti. Zejména souhlasí s úsilím o harmonizaci postupů týkajících se různých fondů s postupy stanovenými obecným nařízením, ačkoli zdůrazňuje některé kritické body, jež jsou uvedeny dále, které by bylo potřeba prozkoumat a vylepšit, zvlášť s ohledem na období, jímž EU prochází kvůli finanční krizi a krizi státního dluhu.

EHSV podporuje rozhodnutí Komise o zásadním omezení zásahů snížením počtu tematických oblastí, což je v tomto krizovém období významný způsob, jak omezit plýtvání, soustředit prostředky na specifické činnosti a rozšířit multiplikační efekt, který je hnací silou ve prospěch růstu a zaměstnanosti.

EHSV souhlasí s návrhem na financování nástroje pro propojení Evropy, ale ne s vytvářením zvláštního fondu pro tento účel, neboť by to mohlo vést ke zbytečnému překrývání.

Pro EHSV je naprostou prioritou otázka zjednodušení ve všech směrech jak u Fondu soudržnosti, tak u všech strukturálních fondů. Administrativní zatížení by mělo být omezeno, mělo by být možné stanovit paušální částku pro některé typy projektů a měla by být uplatněna zásada „pouze jednou“.

Co se týká spolufinancování, je třeba pečlivěji zhodnotit a přezkoumat jeho kritéria, jež by měla souviset s reálnými podmínkami rozpočtu místních a regionálních orgánů, aby se předešlo tomu, že ty nejslabší nebudou mít přístup k žádnému financování.

-
Kontakt: 
Marco Thyssen
-
(tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Evropský fond pro regionální rozvoj
Zpravodaj: Etele BARÁTH (Různé zájmy – HU)

Odkazy: COM(2011) 614 final – 2011/0275 (COD) – CESE 1042/2012
Hlavní body:
Ačkoliv EHSV vítá návrhy Komise na tematické zaměření jako prostředek k omezení roztříštěnosti úsilí, přesto doporučuje prokázat větší flexibilitu, především proto, aby bylo možné snadněji uplatnit územní přístup, a tím zlepšit účinnost politiky.

V důsledku krize může nedostatek jak veřejných, tak soukromých finančních prostředků vyústit v problémy s poskytováním nezbytného spolufinancování pro opatření, jež jsou zásadní pro uskutečnění žádoucích změn. EHSV je toho názoru, že flexibilní a zodpovědný přístup k mírám spolufinancování a k ustanovením o podmíněnosti by zlepšil pravděpodobnost trvalého dopadu opatření financovaných fondy.

EFRR může mít značný dopad jak na dosažení cílů konvergence, tak na celoevropské cíle v oblasti konkurenceschopnosti. Vzhledem k tomu, že míru finančních prostředků nelze nijak zásadně navýšit, EHSV je přesvědčen, že existuje další potenciál, budou-li stanoveny jasnější cíle a zajistí-li se, že navrhované investiční priority budou striktněji propojeny s cíli. Jelikož územní přístup umožňuje stanovit přesnější cíle, EHSV je toho názoru, že je třeba klást větší důraz na celoevropské strategie zaměřené na území, jako jsou současné či budoucí makroregionální strategie jakožto odkazy na specifické cíle pro dané oblasti.

EHSV často prohlašuje, že vzhledem k soustředění zdrojů je třeba poskytnout prostředky a odlišné právní rámce k podpoře nadnárodní spolupráce, což posílí vazby v Evropě. EHSV dále navrhuje, aby Komise zvážila rozšíření působnosti možných opatření zahájených nástrojem pro propojení Evropy tím, že bude kromě projektů v oblasti dopravy a komunikací otevřen spolufinancování projektů zvláštního celoevropského zájmu. EHSV závěrem doporučuje zavést mechanismy, které by zajistily, že financované projekty skutečně slouží zájmu lepší hospodářské, sociální a územní soudržnosti v Evropě.

· Kontakt: 
Marco Thyssen
· (tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu) 
· Nařízení o územní spolupráci
Zpravodaj: Viliam PÁLENÍK (Různé zájmy – SK)

Odkazy: COM(2011) 611 final - 2011/0273 (COD) – CESE 1043/2012
Hlavní body:
EHSV rovněž podporuje tendenci tematického zaměřování zásad a investičních priorit v jednotlivých složkách spolupráce, je však třeba přihlížet ke specifikům a potřebám jednotlivých států a regionů.

EHSV vítá a podporuje úsilí o zjednodušení pravidel na všech příslušných úrovních: na úrovních příjemců, programových orgánů, zúčastněných členských států a třetích zemí, i na úrovni Komise.

EHSV obzvlášť vítá sjednocení řídících a certifikačních orgánů, jednodušší vykazování nákladů, podávání zpráv v elektronické podobě a vypracování výročních zpráv jen v letech 2017 a 2019.

Stanovení společných ukazatelů (uvedených v příloze nařízení) pro hodnocení konkrétních výstupů jednotlivých programů je také významným prvkem umožňujícím lepší hodnocení výsledků a účinnosti konkrétních strukturálních opatření.

Zapojení subjektů občanské společnosti je důležité i na úrovni menších projektů, které mají potenciál zvýšit přidanou hodnotu opatření, zejména v oblasti přeshraniční spolupráce.

· Kontakt: 
Marco Thyssen
· (tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Evropské seskupení pro územní spolupráci – změny
Zpravodaj: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Zaměstnavatelé – ES)

Odkazy: COM(2011) 610 final – 2011/0272 (COD) – CESE 1044/2012
Hlavní body:
EHSV podporuje navrhované změny nařízení o ESÚS a věří, že se díky tomu upevní prostřednictvím společných evropských řešení právní nástroj ESÚS a že ESÚS budou v budoucnosti základním nástrojem územní spolupráce a územní soudržnosti.

EHSV si byl vždy vědom přidané hodnoty systémů víceúrovňové správy, a podporuje proto vytváření ESÚS, jež usnadňují zapojení všech zainteresovaných stran z makroregionu, evropského regionu nebo přeshraničního regionu. Víceúrovňová správa by se však měla posílit zapojením hospodářských a sociálních subjektů. EHSV proto navrhuje, aby se změnou nařízení usnadnilo aktivní zapojení sociálních partnerů a dalších organizací občanské společnosti do evropských seskupení pro územní spolupráci. Zapojením občanské společnosti se posílí vazba mezi ESÚS a strategií Evropa 2020 a odvětvovými politikami. 

EHSV navrhuje, aby Rada a Evropský parlament toto nařízení, jež má velmi specifickou povahu, rychle přijaly, aniž by se čekalo na přijetí celého balíčku politiky soudržnosti. Může se tak urychlit jeho vstup v platnost.

· Kontakt: 
Marco Thyssen
· (tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu) 
2. SPRÁVA EKONOMICKÝCH ZÁLEŽITOSTÍ / FINANČNÍ NÁSTROJE

· Evropský příkaz k obstavení účtů

Zpravodaj: Jorge PEGADO LIZ (Různé zájmy – PT)

Odkazy: COM(2011) 445 final – 2011/0204 (COD) – CESE 1034/2012
Hlavní body:
EHSV vítá předložení tohoto návrhu nařízení a je potěšen, že Komise zohlednila podstatnou část doporučení uvedených ve stanovisku EHSV k zelené knize z roku 2006 o obstavení bankovních účtů.

EHSV má za to, že by tento návrh současně mělo doprovázet nařízení o transparentnosti dlužníkových aktiv.

Zejména vítá jednoznačné přijetí alternativního či fakultativního přístupu, zvolení nařízení jako nástroje EU, který nejlépe zajistí harmonizaci právních předpisů, použití opatření pouze v situacích s přeshraničním charakterem a rovněž výběr vhodného právního základu (čl. 81 odst. 2 SFEU).

EHSV však není úplně přesvědčen ani o nezbytnosti opatření ani o tom, že je plně v souladu se zásadami subsidiarity a proporcionality. Výbor má také za to, že obsah některých ustanovení musí být přezkoumán a že by mohl být vylepšen.

-
Kontakt:
Dorota Zapatka

-
(tel.: 00 32 2 546 90 67 - e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Evropské fondy rizikového kapitálu

Zpravodajka:
Anna NIETYKSZA (Zaměstnavatelé – PL)

Odkazy: COM(2011) 860 final – 2011/0417 (COD) – CESE 1036/2012
Hlavní body:
EHSV vítá nařízení o evropských fondech rizikového kapitálu.

EHSV zejména vítá plánovanou úlohu evropských fondů rizikového kapitálu při podpoře vytváření pracovních míst v evropských inovativních a technologicky špičkových malých a středních podnicích.

Výbor je také spokojen s jednotnými požadavky na registraci fondů a s pasem pro uvádění na trh platným pro celou Evropu.

EHSV však upozorňuje na několik omezení, která mohou oslabit očekávaný účinek, jako je například omezení oblasti působnosti kvalifikovaného fondu rizikového kapitálu. EHSV navrhuje, aby byl návrh nařízení rozšířen, což by mohlo zvýšit celkové množství kapitálu, jenž je k dispozici pro investice malých a středních podniků.

EHSV upozorňuje, že jednotný pas neřeší otázku daňové transparentnosti investičních nástrojů. Mělo by dojít k prozkoumání problému přeshraničních daňových překážek pro rizikový kapitál a měla by být navržena řešení.
· Kontakt: Alice Tétu

· (tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Trhy finančních nástrojů – směrnice

Zpravodaj: Edgardo Maria IOZIA (Zaměstnanci – IT)

Odkazy: COM(2011) 656 final – 2011/0298 (COD) – CESE 1038/2012
Hlavní body:
EHSV oceňuje návrh přepracovaného znění směrnice 2004/39/ES, známé jako MiFID, která stanoví regulační rámec pro poskytování služeb v oblasti finančních nástrojů. Hlavním cílem směrnice je zvýšit transparentnost, účinnost obchodů a omezit volatilitu trhů, ale také posílit řádné chování zprostředkovatelů a ochranu investorů a otevřít evropské trhy účinné hospodářské soutěži v nabídce finančních služeb.

EHSV nesouhlasí s nadměrným a nepřiměřeným využíváním aktů v přenesené pravomoci, jak stanoví článek 94, které by se měly týkat omezených a přesně vymezených záležitostí, přičemž výkon přenesené pravomoci by měl být na dobu určitou. Vyzývá evropské zákonodárné orgány, aby vyjasnily, jak tento nástroj správně používat – po ověření ex post – a zda je souladu s literou a duchem smluv.

-
Kontakt:
Jean-Pierre Faure

-
(tel.: 00 32 2 546 96 15 - e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Zadávání veřejných zakázek a udělování koncesí

Zpravodaj: Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Různé zájmy – ES)

Odkazy: COM(2011) 895 final – 2011/0439 (COD) 



COM(2011) 896 final - 2011/0438 (COD) 


COM(2011) 897 final - 2011/0437 (COD) - CESE 1039/2012
Hlavní body:

EHSV ve svém stanovisku

· zdůrazňuje, že pro zadávání veřejných zakázek je důležité mít na zřeteli inovační hlediska, hlediska životního prostředí a sociální hlediska strategie Evropa 2020; 
· opět potvrzuje svou podporu pro udělování veřejných zakázek vyhrazených chráněným dílnám pro osoby se zdravotním postižením a sociálním podnikům, které poskytují pracovní místa dalším znevýhodněným skupinám;
· se domnívá, že je nadále kladen příliš velký důraz na kritérium podpory „nejnižší ceny“ nebo „nejnižších nákladů“, které se používá příliš často. Toto kritérium by mělo být vždy používáno výjimečně a nemělo by se stát pravidlem;
· se domnívá, že je třeba zpřísnit ustanovení o subdodávkách;
· je pro zachování rozlišení mezi službami typu A a službami typu B, za podmínky právní jistoty a možného rozšíření přeshraničních smluv na služby typu B; 

· konstatuje, že stále existují významné pochybnosti, pokud jde o potřebnost směrnice EU o udělování koncesí;
· soudí, že metody, které jsou stanoveny pro účely výpočtu hodnoty koncesí, je třeba zjednodušit a zpřehlednit, aby byla zvýšena právní jistota; měla by být používána jednotná metoda pro výpočet hodnoty všech druhů koncesí;
· podporuje zřízení vnitrostátních mechanismů dohledu v členských státech, které by byly zodpovědné za provádění a monitorování veřejných zakázek.
· Kontakt: Alice Tétu

· (tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Roční a konsolidované účetní závěrky / Audit subjektů veřejného zájmu 

Zpravodaj: Peter MORGAN (Zaměstnavatelé – UK)

Odkazy: COM(2011) 778 final – 2011/0389 (COD) 


COM(2011) 779 final – 2011/0359 (COD) – CESE 1035/2012
Hlavní body:
EHSV s návrhem směrnice souhlasí. Je v souladu se stanoviskem Výboru k zelené knize. EHSV také schvaluje mnoho prvků tohoto nařízení.

Regulační opatření má zjevně dva účely: zavést zásadní změny na trhu auditu a dost podrobně stanovit postupy auditů podniků a vztah mezi radou a výborem pro audit.

EHSV nesouhlasí s návrhem výhradně auditorských společností. Pravidlo, které určuje, kdy se auditorské společnosti odnímá oprávnění poskytovat veškeré neauditorské služby, by se mělo zrušit.

Jako v každém stanovisku EHSV je nutné uvážit pozici MSP. Má-li nějaký MSP akcie kotované na burze cenných papírů, je definován jako subjekt veřejného zájmu, a podléhá tudíž rozsáhlým a přikazujícím ustanovením tohoto nařízení, která jsou zřetelně určená pro audit bank.

Doporučení EHSV začlenit do reformy auditu doporučení pro správu a řízení společností bylo vzato v úvahu jen v malé míře. O způsobu, jakým mají statutární auditoři a výbory pro audit zlepšit informování zúčastněných stran a akcionářů, diskuze neprobíhá.

-
Kontakt:
Claudia Drewes-Wran

-
(tel.: 00 32 2 546 80 67 - e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
3. VNITŘNÍ TRH

· Uznávání odborných kvalifikací a správní spolupráce

Hlavní zpravodaj: Arno Metzler (Různé zájmy – DE)

Odkazy: COM(2011) 883 final - 2011/0435 (COD) – CESE 1046/2012
Hlavní body:

Uznávání odborných kvalifikací z jiných členských států je zásadním nástrojem na zvyšování mobility občanů EU, a tím k provádění vnitřního trhu. 

Potenciál občanů EU připravených přijmout zaměstnání v jiném členském státě ještě není dostatečně využíván. Důvodem pro to jsou různé překážky při uznávání odborných kvalifikací z jiných členských států. EHSV proto obecně vítá návrh na změnu směrnice 2005/36/ES, jenž má prostřednictvím zjednodušení postupů a zvýšení transparentnosti pro občany EU odstranit problémy s uznáváním odborných kvalifikací. 

EHSV vítá evropský profesní průkaz, jenž představuje vítané procesní zjednodušení. Jednotlivá ustanovení však mohou z pohledu EHSV ohrozit bezpečnost a zdraví spotřebitelů a pacientů. 

Vzhledem k velkému počtu evropských systémů v oblasti osobních kvalifikací se EHSV obává, že bude docházet k překrývání, platnosti více předpisů současně či dokonce k protikladům. Z tohoto důvodu je nutné vyjasnit postavení směrnice o uznávání odborných kvalifikací vůči nástrojům evropského kvalifikačního rámce a evropských norem. Dále je rovněž nutné rozsáhlé provádění evropského systému přenosu a akumulace kreditů (ECTS).

EHSV vítá rozšíření možností automatického uznávání prostřednictvím společných zásad odborné přípravy. Ve směrnici však musí být stanoveny předpoklady postupu, postup a kritéria, podle nichž Komise stanovuje společné zásady odborné přípravy. Minimální usnášeníschopnost musí být zvýšena nejméně na 50 % + 1 členský stát.
-
Kontakt:
 Irina Fomina

-
(tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina.fomina@eesc.europa.eu)

4. ZEMĚDĚLSTVÍ A RYBOLOV / ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

· Sedmý akční program pro životní prostředí, monitorování šestého akčního programu pro životní prostředí

Zpravodaj: Lutz RIBBE (Různé zájmy – DE) 
Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1052/2012
Hlavní body:

EHSV poukazuje na skutečnost, že předchozích 6 akčních programů pro životní prostředí mělo velký význam pro utváření evropské environmentální politiky, přesto nedokázaly nic změnit na tom, že spousta ekologických problémů v Evropě stále zůstává nevyřešena. To ovšem není způsobeno neznalostí příčin těchto problémů či způsobů jejich řešení, nýbrž nedostatečnou politickou vůlí jednat.

EHSV konstatuje, že šestý akční program pro životní prostředí byl koncipován jako konkrétní vyjádření strategie EU pro udržitelný rozvoj z roku 2001 v oblasti environmentální politiky, zatímco Lisabonská strategie byla jejím hospodářsko-politickým pilířem. EHSV se domnívá, že Evropská komise nechala tuto strategii udržitelného rozvoje tiše upadnout v zapomnění, přičemž novým politicko-strategickým nástrojem měla být strategie Evropa 2020 a koordinaci environmentální politiky měla zajišťovat stěžejní iniciativa Evropa účinněji využívající zdroje.

EHSV nepokládá za smysluplné, aby byl nyní vedle této stěžejní iniciativy zaveden další nástroj environmentální politiky v podobě sedmého akčního programu pro životní prostředí, který by pokrýval ty oblasti této politiky, jimiž se v dostatečné míře nezabývá strategie Evropa 2020. Propojení tohoto sedmého akčního programu se strategií Evropa 2020 a stěžejní iniciativou Evropa účinněji využívající zdroje by zůstalo nejasné.

EHSV doporučuje Komisi, Radě a Evropskému parlamentu, aby znovu vzkřísily strategii udržitelného rozvoje, aby pro její provádění v oblasti environmentální politiky zvolily obsáhlý a na výsledky orientovaný sedmý akční program pro životní prostředí a začlenily do něj stěžejní iniciativu Evropa účinněji využívající zdroje se všemi jednotlivými iniciativami a aby zajistily úzké a koordinované sladění kroků v oblasti environmentální a hospodářské politiky. 

EHSV je toho názoru, že díky tomuto přístupu by významné strategii Evropa 2020 připadl důležitý úkol připravit a uskutečnit krátkodobá a střednědobá rozhodnutí v oblasti hospodářské a finanční politiky, jež jsou nezbytná pro dosažení dlouhodobého udržitelného rozvoje.

-
Kontakt:
Anna Bobo Remijn

-
(tel.: 00 32 2 546 82 75 - e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Zřízení programu pro životní prostředí a oblast klimatu (LIFE)

Zpravodaj: Pedro NARRO (Různé zájmy – ES) 
Odkazy: COM(2011) 874 final – 2011/0428 (COD) – CESE 1053/2012 
Hlavní body:

EHSV uznává, že Program LIFE je úspěšným unijním programem, který v posledních 20 letech za podpory dalších fondů a iniciativ zaznamenává velmi pozitivní výsledky. Z tohoto důvodu je nutné jej zachovat a posílit, aby bylo možné se strategickým a soudržným způsobem posunout vpřed v ochraně životního prostředí a klimatu v Evropské unii. 

EHSV chápe navýšení rozpočtu programu LIFE (2014–2020) jako dobré znamení, ale zároveň uznává, že pro začlenění tematiky životního prostředí do evropských politik ještě zbývá mnoho učinit. EHSV vyzývá členské státy, aby se kvůli hluboké hospodářské krizi, v níž se nacházejí, rozhodným způsobem zasadily o investice do oblasti životního prostředí klimatu pro zmírnění jejích dopadů.

EHSV je přesvědčen, že vytvoření podprogramu pro oblast klimatu může být pozitivním nástrojem ke zviditelnění iniciativ zaměřených na zmírňování změny klimatu a přizpůsobování se jí. Podprogram pro životní prostředí musí i nadále přispívat k ochraně biologické rozmanitosti a především k financování sítě Natura 2000, avšak aniž je narušena účast ostatních fondů, např. fondů souvisejících s Evropským zemědělským fondem pro rozvoj venkova (EZFRV).

EHSV zastává názor, že nově zahajované integrované projekty musí zaručovat účast nevládních organizací a MSP, čímž bude zajištěna kontinuita „tradičních projektů“ a zlepšení koordinace mezi vnitrostátními a unijními orgány. V tomto ohledu EHSV navrhuje, aby Komise přistoupila k tomu, že do návrhu nařízení začlení jasné rozpočtové rozdělení prostředků.

EHSV se vyslovuje pro to, aby se projekty rozdělovaly podle oprávněných nároků, nikoli podle zeměpisných kritérií. 

EHSV se domnívá, že zvýšení míry spolufinancování u tradičních i integrovaných projektů nemůže v žádném případě ospravedlnit to, že se DPH a náklady na stálé zaměstnance již nepovažují za způsobilé náklady. 

EHSV zdůrazňuje, že zavedení paušálních částek je jedním z dobrých zjednodušujících opatření. 

EHSV se domnívá, že by se Komise měla podrobněji zabývat zlepšením poradenských služeb, zjednodušením finančních formulářů a zavedením předběžného posouzení u tradičních projektů.

EHSV považuje za nezbytné zachovat unijní charakter a evropskou přidanou hodnotu programu LIFE. V tomto smyslu musí Komise předběžně vyjasnit, jaká opatření budou přijímána prostřednictvím aktů v přenesené pravomoci, roli členských států ve výboru LIFE a nové kompetence Evropské agentury pro konkurenceschopnost a inovace.

-
Kontakt:
Anna Bobo Remijn

-
(tel.: 00 32 2 546 82 75 - e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· SZP do roku 2020

Zpravodajka: Dilyana SLAVOVA (Různé zájmy – BG) 
Spoluzpravodaj: Franco CHIRIACO (Zaměstnanci – IT) 
Odkazy:
COM(2011) 625 final/2 - 2011/0280 (COD)


COM(2011) 626 final/2 - 2011/0281 (COD)


COM(2011) 627 final/2 - 2011/0282 (COD)


COM(2011) 628 final/2 - 2011/0288 (COD)


COM(2011) 630 final - 2011/0286 (COD)



COM(2011) 631 final - 2011/0285 (COD) – CESE 1050/2012
Hlavní body:

Evropský hospodářský a sociální výbor se zájmem vítá legislativní návrhy Komise a konstatuje, že byla zohledněna některá – avšak zdaleka ne všechna – jeho doporučení, jež předložil ve svých předchozích stanoviscích. Nejdůležitější je, jak Výbor opakovaně tvrdil, aby byla budoucí SZP určována odhodláním obhájit evropský zemědělský model, který bude založen na zásadách potravinové suverenity, udržitelnosti a schopností reagovat na reálné potřeby zemědělců a spotřebitelů. 

EHSV opakuje, že pro evropský model zemědělství nemohou platit ceny a podmínky, jež panují na světových trzích, a že nemůže být zadarmo. Na jakoukoli politiku, jež tento model zemědělství podporuje, proto musí být vyčleněno dostatečné množství finančních prostředků. V současných návrzích týkajících se rozpočtu Unie na období 2014–2020 by se však prostředky vyčleněné pro SZP jednoznačně snížily z hlediska stálých cen. 

EHSV konstatuje, že Komise odvedla úctyhodnou práci, pokud jde o budoucnost SZP, s cílem navrhnout výrazně evropský projekt založený na konceptu otevřené rozmanitosti. S ohledem na snahu Komise vytvořit nové partnerství mezi Evropou a jejími zemědělci se EHSV domnívá, že třebaže mají návrhy dobrý záměr, musí být stále v mnoha oblastech výrazně upraveny.

-
Kontakt:
Arturo Íñiguez 
-
(tel.: 00 32 2 546 86 78 - e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. VÝZKUM / INOVACE

· Vydávání knih v pohybu

Zpravodajka: 
Grace ATTARD (Různé zájmy – MT)

Spoluzpravodajka: Hilde VAN LAERE (kat. 1 – BE)
Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1048/2012
Hlavní body:

Odvětví vydávání knih prochází postupným procesem modernizace, a to zejména kvůli digitalizaci. Odvětví je zásadní nejen pro rozkvět evropské kultury, ale rovněž pro inovace. EHSV zdůrazňuje, že na úrovni EU by měla být bezprostřední prioritou analýza úlohy odvětví vydávání knih ve společenském, hospodářském, kulturním, vědeckém a uměleckém rozvoji Evropy. Musí se zabývat právy a potřebami dalších zainteresovaných stran, k nimž patří knihkupci, spisovatelé, vědci, ilustrátoři, odvětví tisku a příbuzná odvětví, knihovny a organizace spravující práva k rozmnožování a rovněž spotřebitelé. Je zdůrazňována nezbytnost odpovídajících právních předpisů a politik EU – v oblasti duševního vlastnictví, zdaňování, informační společnosti a kultury. V zájmu integrovanějšího jednotného trhu a posílení hospodářské soutěže by měly být podporovány rovné podmínky a spravedlivá soutěž.

Kromě toho by mělo být na evropské úrovni zřízeno středisko pro sledování potřeb týkajících se dovedností v tomto odvětví a pro podporu odborného vzdělávání a rekvalifikací. Uživatelé by měli mít k dispozici bezpečné digitální prostředí. Z výhod digitální revoluce musí mít prospěch co nejvyšší počet lidí. Sociálním dialogem, kolektivními smlouvami a flexibilitou by měla být zaručena důstojná práce pro všechny. Evropská komise by měla zahájit s evropským vydavatelským odvětvím strategický dialog.

-
Kontakt:
Aleksandra Wieczorek

-
(tel.: 00 32 2 546 93 89 - e-mail: Aleksandra.Wieczorek@eesc.europa.eu)

· Družstva a restrukturalizace

Zpravodajka:
Marie ZVOLSKÁ (Zaměstnavatelé – CZ)

Spoluzpravodaj: Jan OLSSON (kat. 3 – SE)

Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1049/2012
Hlavní body:

V období krize jsou družstva odolnější a stabilnější než jiné typy podniků a zároveň rozvíjejí nové podnikatelské iniciativy. Lze to přičítat specifickým rysům družstevních podniků: jejich dlouhodobému přístupu, pevným kořenům v daném území, podpoře zájmů členů a zaměření na vzájemnou spolupráci. Je důležité šířit a rozvíjet zjevnou špičkovou úroveň družstev v politikách na celostátní a unijní úrovni.

Družstva by proto měla být zohledněna ve všech politikách EU přispívajících k inteligentnímu a udržitelnému růstu podporujícímu začlenění a také v příslušných stěžejních iniciativách strategie Evropa 2020. Pro družstva stejně jako pro jiné formy podniků musí být zajištěny rovné podmínky, aniž by došlo k narušení cílů a pracovních metod družstev.

Evropská komise a EIB/EIF by měly zajistit, že finanční mechanismy na úrovni EU musí být přístupné pro družstevní podniky

Nová pravidla pro státní podpory a pro zadávání veřejných zakázek by měla být zjednodušena a měla by zahrnovat konkrétní opatření ke zlepšení příležitostí pro sociální družstva, jež zaměstnávají zdravotně postižené osoby nebo jiné znevýhodněné skupiny. 

Programy a fondy ustavené pro nadcházející rozpočtové období EU 2014–2020 se musí stát významnými nástroji podpory družstev, zejména strukturální fondy. 

EHSV požaduje, aby bylo v průběhu roku 2012 přijato zjednodušené nařízení o Evropské družstevní společnosti. To by mělo být doplněno aktualizací způsobu, jak jsou družstevní zásady realizovány ve vnitrostátních zákonech.

-
Kontakt:
Amélia Munoz Cabezon

-
(tel.: 00 32 2 546 83 73 - e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
· Hladina akustického tlaku motorových vozidel

Zpravodaj: Virgilio RANOCCHIARI (Zaměstnavatelé – IT)

Odkazy: COM(2011) 856 final – 2011/0409 (COD) – CESE 1037/2012
Hlavní body:
EHSV podporuje iniciativu Komise, která hodlá aktualizovat a snížit mezní hodnoty hluku motorových vozidel. Sdílí také velkorysé záměry tohoto návrhu, které umožní celkové snížení hlukové zátěže z vozidel o přibližně 25 %.

EHSV však lituje, že problém nebyl řešen pomocí integrovaného přístupu, jenž by umožnil ještě účinnější snížení hluku, což by bylo přijatelnější pro občany.

Dále se EHSV pozastavuje se značným údivem nad skutečností, že nové mezní hodnoty mají být aplikovány na základě klasifikace vozidel, jež sahá až do roku 1985, a není brán v úvahu vývoj trhu.
EHSV se domnívá, že návrh nebere dostatečně v úvahu čas potřebný k realizaci opatření nutných ke splnění požadavků na omezení hlučnosti a doufá, že navrhovaný časový plán bude přehodnocen. Mohla by se vyloučit první fáze a bylo by vhodné se přímo zaměřit na konečný výsledek.

-
Kontakt: Alice Tétu

-
(tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Opakované použití informací veřejného sektoru

Zpravodajka:
Isabel CAÑO AGUILAR (Zaměstnavatelé – ES) 
Odkazy: COM(2011) 877 final – 2011/0430 (COD) – CESE 1055/2012
Hlavní body:
EHSV: 

vítá přezkum směrnice 2003/98/ES ze dne 17. listopadu 2003;

domnívá se, že opakované použití veřejných informací by mělo být upraveno prostřednictvím nařízení za účelem dosažení jednotné právní úpravy v členských státech a odstranění nesrovnalostí zjištěných při provádění směrnice o informacích veřejného sektoru; 

považuje reformu směrnice o informacích veřejného sektoru za oprávněnou také z důvodu velkého potenciálu, který není dostatečně využit a který mají veřejné informace v třech základních oblastech, pokud jde o příspěvek k:

· posílení vnitřního trhu a evropských podniků a tvorbě pracovních míst;

· posílení souladu s ostatními politikami EU; 

· zvýšení transparentnosti, účinnosti a odpovědnosti veřejných správ;

vítá tyto změny: „Nové předpisy týkající se vybírání poplatků odmítají povinnou bezplatnost. Jednotlivé členské státy rozhodnou, zda poplatek uplatní či nikoli. Pokud ano, výše poplatku musí zůstat v rámci mezních nákladů, ačkoli existují výjimky, v nichž lze uplatnit poplatek vyšší. Zásada náhrady nákladů, jež je v současné době platná, je zachována jako sekundární.“;

co se týče nezávislého orgánu, jenž se vytváří za účelem řešení opravných prostředků vůči zamítavým rozhodnutím, domnívá se, že by se nemuselo nezbytně jednat o vytvoření nového orgánu, ale lze určit již existující orgán k plnění tohoto úkolu;

hájí nutnost posílit znění návrhu v oblasti ochrany osobních údajů.

-
Kontakt:
Aleksandra Klenke

-
(tel.: 00 32 2 546 98 99 - e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

6. ENERGETIKA

· Označování energetické účinnosti kancelářských přístrojů štítky

Stanovisko kategorie C

Odkazy: COM(2012) 109 final - 2012/0049 (COD) – CESE 1056/2012
Hlavní body:

Výbor použil zjednodušený postup a schvaluje návrh Komise.

-
Kontakt: Sébastien Occhipenti

-
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Výchova v oblasti energie

Zpravodaj: Edgardo Maria IOZIA (Zaměstnanci – IT) 
Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1054/2012
Hlavní body:

K přechodu na nízkouhlíkové hospodářství je zapotřebí dosáhnout podstatné změny vzorců chování. Nezbytným předpokladem splnění cílů EU, zejména pak cíle snížení spotřeby energie nejméně o 20 % do roku 2020, je zapojení občanské společnosti. Zvláště cenné jsou zkušenosti nevládních organizací s tříbením modelů a nástrojů výchovy v oblasti energie.

EHSV považuje za nutné rozvíjet inovační metody výchovy, vzdělávání a odborné přípravy, zejména s pomocí informačních a komunikačních technologií. EHSV podporuje novou iniciativu plánu SET s názvem „Energy Education and Training Initiative“, jež sdružuje akademickou obec, výzkumná střediska a průmysl. Vynikající výsledky přinesla spolupráce veřejného a soukromého sektoru, především v odvětví výzkumu a inovací, a je třeba ji podporovat i do budoucna. EHSV doporučuje Komisi, aby tyto iniciativy také podpořila.

Výchova v oblasti energie bude moci přispět k řešení problémů spojených s chudobou obecně i chudobou energetickou. Všichni občané musí mít právo na využití energie za přiměřené ceny. Evropská unie musí na výchovu v oblasti energie vyčlenit v nadcházejícím víceletém finančním rámci odpovídající prostředky.

EHSV se domnívá, že je čím dál tím důležitější podporovat „EDEN“, evropskou síť národních fór pro výchovu v oblasti energie a životního prostředí, která vychází ze stávajících iniciativ v tomto sektoru na místní, vnitrostátní, evropské a světové úrovni.

-
Kontakt: Sébastien Occhipenti

-
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

7. SPOTŘEBITELÉ

· Podpora trvale udržitelné výroby a spotřeby v EU 
Zpravodajka: An LE NOUAIL MARLIÈRE (Zaměstnanci – FR) 
Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1051/2012
Hlavní body:

Na základě výzvy dánského předsednictví zhodnotil EHSV nástroje a opatření, které jsou nezbytné pro zajištění spravedlivého přechodu. EHSV doporučuje pokračovat a zapojit všechny části organizované občanské společnosti do účasti na specializovaném konzultačním fóru zřízeném Komisí s cílem stanovit aktualizovaný monitorovací proces a v souladu s doporučeními ve stanoviscích Výboru:
:

· úzce propojit politiky podporující udržitelnou spotřebu a výrobu (stanovisko EHSV k  Budování udržitelného hospodářství změnou našeho modelu spotřeby, zpravodajka: paní Darmanin, Úř. věst. C 44, 11.2.2011, s. 57);
· integrovat provádění Plánu pro Evropu účinněji využívající zdroje (stanovisko CESE 831/2012 Plán pro Evropu účinněji využívající zdroje, zpravodajka: paní Egan); 

· podporovat členské státy v provádění těchto politik za pomoci zmíněného plánu a evropského semestru;
· podpořit vypracování sedmého akčního programu pro životní prostředí (stanovisko CESE 1052/2012, zpravodaj: pan Ribbe);

· vytvořit a rozvíjet spravedlivější daňovou politiku, podpořit zadávání ekologických veřejných zakázek, postupně rušit dotace, které nezohledňují negativní dopad na životní prostředí, podpořit výzkum a ekologické inovace, internalizovat náklady na ochranu životního prostředí a inovovat další tržně orientované pobídky;

· požadovat aktivní účast spotřebitelů a pracovníků na procesu přechodu;

zaměřit se na finanční systém a zajistit, aby opět podporoval udržitelnou výrobní a spotřební ekonomiku.

K podpoře udržitelných modelů spotřeby a stylu života je konečně třeba, prostřednictvím posílení úlohy sdružení spotřebitelů a producentů výrobků, které odpovídají kritériím spravedlivého obchodu, podporovat a chránit iniciativy, jež představují alternativu ke způsobu spotřeby bezohlednému k neobnovitelným zdrojům energie, a prosazovat osvědčené sociální postupy.
-
Kontakt:
Andreas Versmann

-
(tel.: 00 32 2 546 84 79 - e-mail: andreas.versmann@eesc.europa.eu)

8. SOCIÁLNÍ ZÁLEŽITOSTI

· Na cestě k politice EU v oblasti trestního práva

Zpravodaj: pan Edouard DE LAMAZE (Různé zájmy – FR)

Odkazy: COM(2011) 573 final – CESE 1045/2012
Hlavní body:

· EHSV podporuje cíl sdělení, a sice stanovit výkon pravomoci EU v trestněprávních věcech, která jí přísluší podle čl. 83 odst. 2 Smlouvy o fungování Evropské unie (SFEU), v nových harmonizovaných oblastech. 

· Vzhledem k represivní a potupné povaze trestněprávní sankce by EU měla používat obvinění členského státu za určité chování jako poslední prostředek („ultima ratio“). 

· Podle EHSV návrh Komise zkraje vyžaduje, aby se lépe vymezilo to, co může zahrnovat koncepce obecného zájmu na evropské úrovni. Tato koncepce dosud v právní oblasti neexistuje, je však nezbytná k odůvodnění postihu evropských občanů trestněprávními sankcemi stanovenými na úrovni EU. 

· Rozhodnutí přijmout nová trestněprávní opatření na evropské úrovni musí být předem ospravedlněno posouzením dopadu, v němž musí být možné zdůraznit potřebu vydat evropské trestněprávní předpisy, jež zohlední zásadu subsidiarity, nutnosti a přiměřenosti (požadavek na „ultima ratio“) trestněprávní sankce. 

· EHSV se dále domnívá, že by bylo vhodné se zabývat trestní odpovědností právnických osob.

· EHSV se domnívá, že úvaha o principu rozšíření evropského trestního práva vyžaduje současně i úvahu o respektování práv na obhajobu.

-
Kontakt: Pierluigi Brombo

-
(tel. 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Globální přístup k migraci a mobilitě 
Zpravodaj: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Zaměstnanci – ES) 
Spolzpravodajka: Brenda KING (Zaměstnavatelé – UK) 
Odkazy:
COM(2011) 743 final – CESE 1057/2012
Hlavní body:

EHSV souhlasí s globálním přístupem k migraci a mobilitě, který úzce propojuje přistěhovaleckou a azylovou politiku s vnější politikou EU.

Dialogy o migraci a mobilitě mezi EU a třetími zeměmi musí mít primárně za cíl zajistit, aby k migraci docházelo legálním a řádným způsobem, zaručit mezinárodní právo na azyl, omezit nelegální přistěhovalectví a bojovat proti zločineckým sítím obchodu s lidmi.

Partnerství v oblasti mobility, která představují společná politická prohlášení, musí být přetvořeny na mezinárodní dohody. Výbor je toho názoru, že partnerství v oblasti mobility musí zahrnovat čtyři pilíře globálního přístupu: usnadňování a organizaci legální migrace a mobility; prevenci a omezování nelegální migrace a obchodování s lidmi; podporu mezinárodní ochrany a posílení vnějšího rozměru azylové politiky; maximalizaci dopadu migrace a mobility na rozvoj.

Výbor navrhuje do partnerství v oblasti mobility zahrnout genderové hledisko. V určitých případech je totiž situace přistěhovalkyň ožehavější. Tyto ženy musí často čelit zneužívání, diskriminaci a extrémnímu vykořisťování.

Třetí země, se kterými jsou sjednávána partnerství v oblasti mobility, musí být signatáři Ženevské úmluvy o právním postavení uprchlíků, musí vytvořit vhodné azylové struktury a být bezpečnými státy, pokud jde o otázku lidských práv. 

EHSV požaduje, aby měla EU společný azylový systém, který by zahrnoval vysokou míru legislativní harmonizace.

Největší úskalí představují dohody týkající se migrace pracovních sil, do nichž musí být zapojeni sociální partneři – evropští i ti ze třetích zemí. EU musí mít otevřenou politiku pro přijímání přistěhovalců, se střednědobým zaměřením přesahujícím současnou hospodářskou krizi, která bude zohledňovat demografickou situaci. 

EHSV ve spolupráci s Evropskou komisí bude nadále podporovat činnost Evropského fóra pro integraci. Je toho názoru, že během příštích let bude integrace strategickou výzvou v zájmu Evropy, osob přistěhovaleckého původu a všech občanů.

-
Kontakt:
Laila Wold

-
(tel.: 00 32 2 546 91 58 - e-mail: laila.wold@eesc.europa.eu)

· Program Práva a občanství

Hlavní zpravodaj:
Seamus BOLAND (Různé zájmy – IE)

Odkazy: COM(2011) 758 final – 2011/0344 (COD) – CESE 1047/2012
Hlavní body:

EHSV doporučuje, aby název programu obsahoval slovo „rovnost“. To zaručí, že program ochrání práva osob zasažených diskriminací kvůli nerovnosti. 

Výbor doporučuje, aby program ve svých cílech důrazněji a konkrétněji prosazoval otázky rovnosti, genderové rovnosti, boje proti násilí a provádění Úmluvy OSN o právech zdravotně postižených osob.

EHSV doporučuje realistický nárůst rozpočtu na úroveň, která bude odrážet dodatečné aspekty programu.

Podle Výboru by měl být každý z prováděných programů patřičně podporován v každém z ročních plánů. V tomto smyslu Výbor doporučuje, aby byly vyčleněny finanční prostředky tak, aby nebyl žádný z programů znevýhodněn.

Zúčastněné strany jsou velmi znepokojeny tím, že byla do programu vložena oblast spotřebitelů, jelikož by mohla nahradit stávající programy a/nebo oslabit jejich finanční podporu. EHSV důrazně doporučuje, aby rozpočet přidělený tomuto programu nebyl jako důsledek začlenění této dodatečné oblasti omezen.

Existuje obava, že přísné dodržování definice občanství by mohlo vyloučit některé „osoby“, na které se odkazují cíle programu. EHSV věří, že by byla tato obava zmírněna, pokud by prováděcí programy byly zacíleny k podpoře zásad začleňování ve svých plánech.

EHSV plně podporuje práci, kterou vykonávají stávající sítě. Je důležité, aby sítě, které žádají o finanční podporu v rámci nového programu, nebyly znevýhodňovány tím, že budou opomíjeny jejich zkušenosti v oblasti lidských práv a rovnosti. 

Výbor jasně vyjadřuje, že je třeba se vyhnout mezeře mezi koncem stávajícího programu na období 2007–2013 a novým programem na období 2014-2020.

-
Kontakt:
Valéria Atzori

-
(tel.: 00 32 2 546 87 74 - e-mail: valeria.atzori@eesc.europa.eu)
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