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El Pleno de los días 25 y 26 de abril de 2012 contó con la participación de Johannes HAHN, comisario de Política Regional, y de Michel DELEBARRE, antiguo presidente del CDR y actual presidente de la Comisión de Política de Cohesión Territorial (COTER) del CDR 

Los dictámenes aprobados en el pleno son los siguientes:

1. COHESIÓN ECONÓMICA Y SOCIAL

· Disposiciones generales relativas a los Fondos Estructurales
Ponente: Ioannis VARDAKASTANIS (Actividades Diversas – EL)

Referencias: COM(2011) 615 final – 2011/0276 (COD) – CESE 1040/2012
Puntos clave:
En términos generales, el CESE respalda plenamente la mayoría de las propuestas formuladas por la Comisión Europea, y el dictamen tiene como único propósito reforzar el énfasis específico que dichas propuestas ponen ya en la sociedad civil organizada. Así, el CESE está firmemente convencido de que los acuerdos de asociación, al involucrar a todos los socios y partes interesadas en la preparación, ejecución y evaluación ex post de los proyectos adoptados en el marco de la política de cohesión de la UE, contribuyen directamente a su éxito, por lo que se congratula de los avances realizados en el artículo 5 del Reglamento. En este contexto, el CESE está dispuesto a contribuir al código de conducta que se menciona en el artículo 5, y está profundamente preocupado por las señales que emite el Consejo, en el que los Estados miembros quieren restringir la aplicación del principio de asociación; pide a la Comisión y al Parlamento que inviertan esta tendencia. 
El CESE aprueba que se haga un mayor uso de la condicionalidad ex ante y ex post en los Fondos Estructurales de la UE, con el fin de lograr unos resultados más centrados, sostenibles y reales; sin embargo, el CESE rechaza la condicionalidad macroeconómica de las regiones por penalizar a las regiones y a los ciudadanos, que no tienen la culpa de las decisiones macroeconómicas adoptadas a nivel nacional o europeo. 

El CESE reconoce los esfuerzos realizados por la Comisión para simplificar los procedimientos, pero considera que son insuficientes. Sigue habiendo una excesiva complejidad. Debido a un énfasis excesivo en los temas de auditoría y en los procedimientos, tanto las autoridades nacionales como las europeas están impidiendo todavía a las PYME y a las ONG tener un acceso fácil a la financiación de la UE. Es preciso reducir la burocracia, especialmente en los países en los que el sistema territorial federal crea distintos niveles de burocracia. 

Por este motivo, el CESE propone que se cree una «ventanilla única» para los beneficiarios a fin de que la política de cohesión esté más «dirigida por los beneficiarios» (un enfoque basado en el cliente). El CESE también considera que es necesario elevar de los 100 000 euros actuales a 250 000 euros el umbral de los proyectos que, con arreglo al artículo 140, no se someterán a más de una auditoría Este importe debería aplicarse a la parte de financiación europea de estos proyectos, con el fin de conseguir que las reglas sean más simples. 

Además, el dictamen aborda temas como la accesibilidad para las personas con discapacidad, el desarrollo de las capacidades de los interlocutores sociales y la sociedad civil, el Marco Estratégico Común propuesto, la economía social y sus agentes, la flexibilidad, los indicadores distintos del PIB y la asistencia técnica para los beneficiarios y socios del programa.

Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Fondo de Cohesión
Ponente: Carmelo CEDRONE (Trabajadores – IT)

Referencias: COM(2011) 612 final – 2011/0274 (COD) – CESE 1041/2012
Puntos clave:
El CESE, en líneas generales, está de acuerdo con el planteamiento de la Comisión respecto de la nueva propuesta de Reglamento relativo al Fondo de Cohesión y, en especial, apoya el esfuerzo de armonizar los procedimientos referidos a los distintos Fondos con los que se establecen en el Reglamento general, aunque destaca varios puntos fundamentales (indicados más adelante) que deberían profundizarse y mejorarse, a la luz de la situación existente en la UE a causa de la crisis financiera y de la deuda soberana.

El CESE apoya la decisión de la Comisión de reducir drásticamente las intervenciones en este período de crisis concentrando los objetivos temáticos, como vía importante para reducir el despilfarro, concentrar los recursos en actividades específicas e incrementar el efecto multiplicador e impulsor en favor del crecimiento y el empleo.

El CESE apoya la propuesta de financiar el mecanismo «Conectar Europa», pero no la creación de un fondo específico, dado que podría generarse un solapamiento innecesario.

El CESE considera absolutamente prioritario el tema de la simplificación en las fases previa y posterior, tanto para el Fondo de Cohesión como para todos los Fondos Estructurales; en especial, por lo que se refiere a la reducción de las cargas administrativas, podría preverse un importe a tanto alzado para algunos tipos de proyectos. De esta forma se aplicaría el principio «una sola vez».

En lo que respecta a la cofinanciación: los criterios deben examinarse más atentamente y revisarse; deberán estar vinculados a las condiciones presupuestarias reales de los entes territoriales, para evitar que los entes más débiles no tengan acceso a ningún tipo de financiación

Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel: 00 32 2 546 84 11 - correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Fondo Europeo de Desarrollo Regional
Ponente: Etele BARÁTH (Actividades Diversas – HU)

Referencias: COM(2011) 614 final – 2011/0275 (COD) – CESE 1042/2012
Puntos clave:
Aunque el CESE acoge favorablemente las propuestas de la Comisión de concentración temática como modo de reducir la fragmentación de los esfuerzos, recomienda que exista mayor flexibilidad, sobre todo para que resulte más fácil aplicar el enfoque territorial, lo que a su vez mejorará la eficacia de la política.

Como consecuencia de la crisis, la escasez de recursos tanto públicos como privados puede dificultar la cofinanciación necesaria para intervenciones esenciales que permitan hacer realidad los cambios deseados. El CESE considera que un enfoque flexible y responsable en lo que respecta a las tasas de cofinanciación y las cláusulas de condicionalidad mejoraría las posibilidades de conseguir que las intervenciones financiadas por los Fondos tengan una incidencia más duradera.

El FEDER puede tener una incidencia considerable en la consecución tanto de los objetivos de convergencia como de los objetivos en materia de competividad en toda la UE. Dado que el nivel de recursos no puede aumentarse de manera significativa, el CESE opina que debe aprovecharse el potencial que reside en la definición de objetivos más claros y en velar por que las prioridades de inversión propuestas estén más estrechamente vinculadas a los objetivos. Dado que el enfoque territorial se presta a la definición de objetivos más precisos, el CESE opina que debe hacerse mayor hincapié en las estrategias territoriales a nivel europeo, por ejemplo las estrategias macrorregionales existentes o futuras, como referencia para el establecimiento de objetivos específicos en función de las zonas.

El CESE ha afirmado en muchas ocasiones que, dada la concentración de recursos, es necesario facilitar recursos y marcos jurídicos específicos para impulsar la cooperación transnacional y reforzar así los vínculos en el interior de la UE. Asimismo, el CESE propone que la Comisión examine la conveniencia de ampliar el alcance de las posibles intervenciones llevadas a cabo mediante el mecanismo «Conectar Europa», de modo que pueda cofinanciar proyectos de especial interés europeo, además de los relacionados con el transporte y las comunicaciones. Por último, el CESE recomienda introducir mecanismos que garanticen que los proyectos financiados redundan en beneficio de la cohesión económica, social y territorial en Europa.

Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Reglamento Cooperación Territorial
Ponente: Viliam PÁLENÍK (Actividades Diversas – SK)

Referencias: COM(2011) 611 final - 2011/0273 (COD) – CESE 1043/2012
Puntos clave:
El CESE apoya la tendencia hacia intervenciones temáticas y prioridades de inversión dentro de cada componente de la cooperación, si bien es importante tomar en consideración las especificidades y necesidades de cada país y región.

El CESE acoge positivamente y respalda el intento de simplificar las normas a todos los niveles participantes: beneficiarios, autoridades del programa, Estados miembros y terceros países participantes, y Comisión Europea.

El CESE acoge con especial agrado la unificación de las autoridades de gestión y de certificación, la simplificación de la declaración de costes, la información electrónica y la presentación de informes anuales únicamente en 2017 y 2019.

La fijación de indicadores comunes (que se recogen en el anexo del reglamento) para evaluar los resultados concretos de los programas individuales es asimismo un elemento importante que permitirá valorar mejor los resultados y la eficiencia de cada una de las intervenciones estructurales.

La participación de los agentes de la sociedad civil es también importante en los proyectos de menor entidad, ya que tienen posibilidades de incrementar el valor añadido de la intervención, especialmente en la cooperación transfronteriza.

Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Agrupación Europea de Cooperación Territorial – Modificaciones
Ponente: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Trabajadores – ES)

Referencias: COM(2011) 610 final – 2011/0272 (COD) – CESE 1044/2012
Puntos clave:
El CESE respalda los cambios a la Propuesta de Reglamento sobre la AETC y considera que, en consecuencia, el instrumento jurídico de la AECT se consolidará a través de soluciones comunes a nivel europeo, y que las AECT serán en el futuro un instrumento esencial para la cooperación y la cohesión territorial.

El CESE siempre ha considerado el valor añadido de los sistemas de gobernanza multinivel, por lo que respalda la creación de AECT que permiten la participación de todos los agentes competentes de un territorio macrorregional, eurorregional o transfronterizo. Pero la gobernanza multinivel debería reforzarse con la participación de los actores económicos y sociales, por lo que el CESE propone que la modificación del reglamento facilite que los interlocutores sociales y otras organizaciones de la sociedad civil participen de forma activa en las agrupaciones europeas de cooperación territorial. La vinculación entre las AECT y la Agenda Europa 2020 y las políticas sectoriales se mejorará a través de la participación de la sociedad civil. 

El CESE propone que este reglamento, que es muy específico, sea aprobado rápidamente por el Consejo y el Parlamento, sin esperar a la adopción de todo el paquete de la política de cohesión. De esta manera su entrada en vigor se podría adelantar.

Contacto: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

2. GOBERNANZA ECONÓMICA E INSTRUMENTOS FINANCIEROS

· Orden europea de retención de cuentas

Ponente: Jorge PEGADO LIZ (Actividades Diversas – PT)

Referencias: COM(2011) 445 final – 2011/0204 (COD) – CESE 1034/2012
Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente la presentación de la propuesta de Reglamento y se congratula de que la Comisión haya acogido una parte sustancial de las recomendaciones que formuló en su dictamen acerca del Libro Verde sobre el embargo de activos bancarios de 2006.

El CESE considera que esta propuesta debería ir acompañada de un reglamento sobre la transparencia de las cuentas de los deudores.

En particular, acoge favorablemente la clara opción por un régimen alternativo u opcional, la elección del reglamento como el instrumento de la UE que garantiza mejor la armonización legislativa, su aplicación exclusiva a situaciones transfronterizas y, por último, la correcta elección de la base jurídica (artículo 81 apartado 2, del TFUE).

Por otra parte, el CESE no está totalmente convencido de que se respeten íntegramente los principios de subsidiariedad y proporcionalidad. Además, el CESE considera necesario revisar el tenor de diversos preceptos y mejorarlo.

Contacto:
Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – correo electrónico: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Fondos de capital riesgo europeos

Ponente:
Anna NIETYKSZA (Empresarios – PL)

Referencias:
COM(2011) 860 final – 2011/0417 (COD) – CESE 1036/2012
Puntos clave:
El CESE acoge con satisfacción la propuesta de Reglamento sobre los fondos de capital riesgo europeos.

El CESE celebra especialmente la función prevista para los fondos de capital riesgo europeos de apoyo a la creación de empleo en pymes europeas innovadoras de alta tecnología.

El Comité también se muestra satisfecho con los requisitos uniformes para el registro de fondos en toda Europa y con el pasaporte de comercialización para toda la UE.

No obstante, el CESE constata varias limitaciones que pueden atenuar el impacto anticipado, tales como limitar el campo de acción del fondo de capital riesgo admisible. El CESE propone la ampliación de la propuesta de Reglamento, lo que podría aumentar el montante total de capital disponible para las inversiones en pymes.

El CESE señala que el pasaporte único no resuelve la cuestión de la transparencia fiscal de los vehículos de inversión. Deberá estudiarse el problema de los obstáculos fiscales transfronterizos al capital riesgo, y proponerse soluciones.
Contacto:
Alice Tétu

(Tel.: 00 32 2 546 82 86 – correo electrónico: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Directiva sobre los mercados de instrumentos financieros

Ponente: Edgardo Maria IOZIA (Trabajadores – IT)

Referencias:
COM(2011) 656 final – 2011/0298 (COD) - CESE 1038/2012
Puntos clave:
El Comité Económico y Social Europeo (CESE) valora positivamente la propuesta de refundición de la Directiva 2004/39/CE, conocida como MiFID, que establece un marco reglamentario para la prestación de servicios en el ámbito de los instrumentos financieros. El objetivo principal de la directiva es incrementar la transparencia y la eficiencia de los intercambios y limitar la volatilidad de los mercados, pero también reforzar la integridad de los intermediarios y la protección de los inversores, así como abrir los mercados europeos a una verdadera competencia en la prestación de servicios financieros.

El CESE pone de relieve su malestar por un uso excesivo y desproporcionado de los actos delegados, con arreglo al artículo 94, que deberían referirse a puntos limitados y restringidos y con una validez por un tiempo limitado. Espera que las instituciones legislativas europeas aclaren el uso adecuado de este instrumento, sujeto a una verificación a posteriori de su coherencia con la letra y el espíritu de los tratados. 

Contacto:
Jean-Pierre Faure
(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – correo electrónico: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Contratación pública y contratos de concesión

Ponente: Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Actividades Diversas – ES)

Referencias:
COM(2011) 895 final - 2011/0439 (COD) 



COM(2011) 896 final - 2011/0438 (COD) 


COM(2011) 897 final - 2011/0437 (COD) – CESE 1039/2012
Puntos clave:

En su dictamen, el CESE:
· subraya la importancia de tener en cuenta los aspectos innovadores, ambientales y sociales de la Estrategia Europa 2020 para la contratación pública. 

· confirma su apoyo para la adjudicación de contratos reservados a talleres protegidos para las personas con discapacidad y a empresas sociales que dan trabajo a otros colectivos desfavorecidos. 

· considera que se sigue manteniendo un protagonismo y un uso excesivo del criterio de adjudicación del «precio más bajo» o del «coste más bajo». El criterio del precio más bajo debería ser siempre la excepción y no la norma.

· considera que las disposiciones en términos de subcontratación deben reforzarse.

· es partidario de mantener la diferencia entre los servicios A y B siempre que exista seguridad jurídica, y la posibilidad de prorrogar los contratos transfronterizos de servicios B. 

· observa que siguen existiendo importantes dudas en relación con la necesidad de una directiva de la UE sobre la adjudicación de contratos de concesión.

· considera que los métodos establecidos para el cálculo del valor de los contratos de concesión deben simplificarse y hacerse más sencillos con el fin de aumentar la seguridad jurídica; habría que aplicar un único método para calcular el valor de las concesiones de todo tipo:
· propone la creación de mecanismos nacionales de supervisión en los Estados miembros, encargados de la ejecución y el seguimiento de la contratación pública.
Contacto:
Alice Tétu

(Tel.: 00 32 2 546 82 86 – correo electrónico: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Cuentas anuales y cuentas consolidadas / Auditoría – entidades de interés público

Ponente:
Peter MORGAN (Empresarios – UK)

Referencias:
COM(2011) 778 final – 2011/0389 (COD) 


COM(2011) 779 final – 2011/0359 (COD) - CESE 1035/2012
Puntos clave:
El CESE respalda la propuesta de Directiva, que es coherente con el Libro Verde sobre la política de auditoría, y respalda también numerosos aspectos del Reglamento.

El propósito del formato normativo parece ser doble: introducir cambios fundamentales en el mercado de la auditoría y prescribir con considerable detalle los procedimientos relativos a las auditorías de empresas y las relaciones entre el consejo de administración y el comité de auditoría.

El CESE no está de acuerdo con la propuesta relativa a las sociedades que prestan exclusivamente servicios de auditoría. Debe descartarse el método empleado para determinar cuándo se debe impedir a una sociedad de auditoría prestar servicio ajenos a la auditoría. 

En todo dictamen el CESE ha de tener en cuenta la situación de las PYME. Las PYME cuyas acciones cotizan en una bolsa de valores son consideradas entidades de interés público y están, por consiguiente, sujetas a las disposiciones extensas y prescriptivas del Reglamento, diseñadas claramente para las auditoras de las entidades bancarias.

Se ha tenido poco en cuenta la recomendación del CESE de integrar la reforma de la auditoría con las recomendaciones sobre la gobernanza empresarial. No se habla de la forma en que los auditores legales y los comités de auditoría deben mejorar la comunicación con las partes interesadas y los accionistas.

Contacto:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – correo electrónico: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

3. MERCADO INTERIOR

· Reconocimiento de cualificaciones profesionales y cooperación administrativa 

Ponente general:
Arno METZLER (Actividades Diversas - DE)

Referencias: 
COM(2011) 883 final - 2011/0435 (COD) – CESE 1046/2012
Puntos clave

El reconocimiento de las cualificaciones profesionales de otros Estados miembros es un instrumento clave para promover la movilidad de los ciudadanos de la UE y, por ende, la realización del mercado interior. 

Todavía no se ha explotado plenamente el potencial de los ciudadanos de la UE que desearían desempeñar una actividad profesional en otro Estado miembro. Ello se debe a los diversos obstáculos para el reconocimiento de las cualificaciones profesionales obtenidas en otros Estados miembros. Por esta razón, el CESE se congratula en principio de la propuesta de modificación de la Directiva 2005/36/CE, que debe eliminar los problemas descritos que plantea el reconocimiento de las cualificaciones profesionales gracias a la simplificación de los procedimientos y una mayor transparencia para los ciudadanos de la UE. 

El CESE acoge favorablemente la tarjeta profesional europea por considerarla una clara simplificación de los procedimientos. Sin embargo, a juicio del Comité, algunas disposiciones podrían terminar poniendo en peligro la seguridad y la salud de los consumidores y los pacientes. 

El CESE teme que, dada la multiplicidad de los sistemas europeos en materia de cualificaciones, aparezcan solapamientos, competencia entre distintas disposiciones o incluso contradicciones. Por consiguiente, es preciso que la Directiva aclare cuáles serán las relaciones de prioridad de la Directiva europea sobre el reconocimiento de cualificaciones profesionales respecto de los instrumentos del Marco Europeo de Cualificaciones y las normas europeas. Por lo demás, es necesario seguir aplicando el Sistema Europeo de Transferencia y Acumulación de Créditos (ECTS).

El CESE acoge favorablemente la ampliación de las posibilidades de reconocimiento automático sobre la base de principios comunes de formación. Sin embargo, las condiciones previas del procedimiento, el propio procedimiento y los criterios utilizados por la Comisión para determinar los principios comunes de formación deberían quedar estipulados en la Directiva. El quórum mínimo debe elevarse al 50 % de los Estados miembros + 1.
Contacto:
Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – correo electrónico: irina fomina@eesc.europa.eu)

4. AGRICULTURA Y PESCA / MEDIO AMBIENTE

· Séptimo Programa de acción en materia de medio ambiente y medidas de seguimiento del Sexto PAM

Ponente: Lutz RIBBE (Actividades Diversas - DE) 

Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 1052/2012
Puntos clave:

El CESE señala que los seis Programas de acción en materia de medio ambiente (Sexto PAM) realizados hasta ahora han sido importantes para formular la política medioambiental europea, pero no han podido resolver muchos de los problemas medioambientales que existen en Europa. Ello, sin embargo, no se debe al desconocimiento de las causas de los problemas o a la inexistencia de planteamientos de solución, sino a la falta de voluntad política para llevarlos a efecto.

El CESE señala que el Sexto PAM fue concebido como concretización política en materia medioambiental de la estrategia de desarrollo sostenible de la UE de 2001, mientras que la Estrategia de Lisboa era su pilar económico. El CESE opina que la Comisión Europea ha dejado implícitamente que la estrategia de desarrollo sostenible caiga en el olvido, la Estrategia Europa 2020 representa el nuevo instrumento político y estratégico, y que la política medioambiental debe coordinarse dentro de ella mediante la iniciativa emblemática «Una Europa que utilice eficazmente los recursos».

El Comité considera que no tiene sentido llevar a cabo, aparte de esta iniciativa emblemática, otro instrumento de política medioambiental en la forma de un Séptimo PAM, en el que se integrarán aquellos sectores de la política medioambiental que no se abordan suficientemente en la Estrategia Europa 2020. El vínculo entre este Séptimo PAM y la Estrategia Europa 2020 y su iniciativa emblemática «Una Europa que utilice eficazmente los recursos» no queda claro.

El CESE recomienda a la Comisión, al Consejo y al Parlamento Europeo que vuelvan a reactivar la estrategia de desarrollo sostenible, elijan un Séptimo PAM completo y orientado al medio ambiente como su estrategia para la ejecución de la política medioambiental, integren en la iniciativa emblemática «Una Europa que utilice eficazmente los recursos» todas las iniciativas individuales y velen por la coordinación entre las decisiones en materia medioambiental y de política económica. 

El CESE considera que este enfoque permitiría a la Estrategia Europa 2020 la importante tarea de preparar y ejecutar a medio y corto plazo todas las etapas de la política económica y financiera que son necesarias para alcanzar un desarrollo sostenible a largo plazo.

Contacto:
Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Establecimiento de un Programa de Medio Ambiente y Acción por el Clima (LIFE)

Ponente: Pedro NARRO (Actividades Diversas - ES) 
Referencias: COM(2011) 874 final - 2011/0428 (COD) – CESE 1053/2012 

Puntos clave:

El CESE señala que el programa LIFE es un programa comunitario de éxito que en los últimos veinte años, complementado con otros fondos e iniciativas, ha proporcionado resultados muy positivos. Por ello, debe preservarse y reforzarse con objeto de avanzar de forma estratégica y coherente en la protección del medio ambiente y el clima en la Unión Europea.

Asimismo, el CESE considera que el aumento del presupuesto propuesto para el programa LIFE (2014-2020) es una buena señal, pero reconoce que todavía queda mucho por hacer para integrar eficazmente el medio ambiente en las políticas europeas. El CESE reclama a los Estados miembros que, inmersos en una profunda crisis económica, apuesten de forma decidida por la inversión medioambiental y climática para atenuar sus efectos.

El CESE estima que la creación de un subprograma de Acción por el Clima puede resultar un instrumento positivo para dar mayor visibilidad a aquellas iniciativas dirigidas a la adaptación y mitigación del cambio climático. Por su parte, el subprograma Medio Ambiente debe continuar contribuyendo a la protección de la biodiversidad y de forma prioritaria a la financiación de la Red Natura 2000, aunque sin menoscabar la participación de otros fondos como los relativos al Fondo Europeo Agrícola de Desarrollo Rural (FEADER).

El CESE, por otra parte, considera que la puesta en marcha de un nuevo tipo de proyectos a gran escala, «proyectos integrados», debe realizarse garantizando la participación de ONG y PYME, preservando la continuidad de los «proyectos tradicionales» y mejorando la coordinación entre organismos nacionales y comunitarios. A este respecto, el CESE propone que la Comisión proceda a integrar en la propuesta de Reglamento un reparto presupuestario claro.

El CESE se muestra favorable a que el reparto de proyectos se realice en función de criterios de mérito y no geográficos.  

En opinión del CESE, el aumento de la tasa de cofinanciación para los proyectos tradicionales e integrados no puede justificar en ningún caso que el IVA y el personal permanente dejen de ser considerados como costes elegibles. 

El CESE señala que la introducción de los pagos a tanto alzado es una buena medida de simplificación. El CESE estima que la Comisión debería profundizar en una mejora de los servicios de asesoramiento, la simplificación de los formularios financieros y la introducción de una fase de evaluación previa en los proyectos tradicionales.

El CESE considera irrenunciable la preservación del carácter comunitario y del valor añadido europeo del programa LIFE. En este sentido la Comisión debe aclarar de forma previa qué medidas se adoptarán a través de actos delegados, el papel de los Estados miembros en el Comité LIFE y las nuevas atribuciones de la Agencia Ejecutiva de Competitividad e Innovación.

Contacto:
Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· La PAC en el horizonte de 2020

Ponente: Dilyana SLAVOVA (Actividades Diversas - BG)  

Coponente: Franco CHIRIACO (Trabajadores - IT)  
Referencias:
COM(2011) 625 final/2 - 2011/0280 (COD)


COM(2011) 626 final/2 - 2011/0281 (COD)


COM(2011) 627 final/2 - 2011/0282 (COD)


COM(2011) 628 final/2 - 2011/0288 (COD)


COM(2011) 630 final - 2011/0286 (COD)



COM(2011) 631 final - 2011/0285 (COD) – CESE 1050/2012
Puntos clave:

El Comité Económico y Social Europeo acoge con interés las propuestas legislativas de la Comisión y toma nota de que algunas de las recomendaciones hechas en dictámenes anteriores –aunque ni mucho menos todas– han sido tenidas en cuenta. Más importante aún, el Comité ha declarado repetidamente que lo que ha de guiar a la PAC en el futuro debe ser la determinación de defender el modelo agrícola europeo, que está basado en los principios de soberanía alimentaria, sostenibilidad y capacidad de respuesta a las necesidades reales de los agricultores y consumidores. 

El CESE repite una vez más que el modelo agrícola europeo no se conseguirá con las condiciones y precios del mercado mundial, lo que equivale a decir que tendrá un coste. Por ello, una política que promueva este modelo requiere suficientes recursos financieros. Sin embargo, en las actuales propuestas sobre el presupuesto de la Unión para el período 2014-2020, los recursos asignados a la PAC se reducen claramente en términos de precios constantes. 

El CESE toma nota de los esfuerzos considerables realizados por la Comisión respecto del futuro de la PAC para proponer un proyecto profundamente europeo basado en el concepto de diversidad integradora. Como reflejo de los esfuerzos de la Comisión para crear una nueva colaboración entre Europa y sus agricultores, el CESE considera que las propuestas, aunque están bien centradas, necesitan aún ajustes importantes en una serie de áreas.

Contacto:
Arturo Íñiguez 

(Tel.: 00 32 2 546 86 78 – correo electrónico: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. INVESTIGACIÓN / INNOVACIÓN

· La edición del libro en movimiento

Ponente: Grace ATTARD (Actividades Diversas – MT)

Coponente: Hilde VAN LAERE (Cat. 1 – BE)
Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 1048/2012
Puntos clave:

El sector de la edición de libros se halla inmerso en un proceso de modernización ocasionado especialmente por la digitalización. Este sector es vital no solamente para el florecimiento de la cultura europea, sino también para la innovación. El CESE destaca la prioridad urgente de realizar en toda la UE un análisis global del papel que desempeña el sector de la edición de libros de cara al desarrollo social, económico, cultural, científico y artístico de Europa y abordando, al mismo tiempo, los derechos y necesidades de otras partes interesadas como son los libreros, los escritores, los científicos, los ilustradores, las artes gráficas y otros sectores relacionados, las bibliotecas, así como las organizaciones de defensa de los derechos de reproducción y de protección de los consumidores. Se destaca además la necesidad de contar en la UE con la legislación y las políticas adecuadas en materia de propiedad intelectual, fiscalidad, sociedad de la información y cultura. Hay que potenciar la igualdad de condiciones y la competencia leal para alcanzar una mayor integración del mercado interior de los servicios y elevar la competitividad.

Asimismo, hay que crear un observatorio de ámbito europeo para medir las aptitudes necesarias en este sector, así como para estimular la formación profesional y la reconversión. Los consumidores deben disfrutar de un entorno digital seguro. Las ventajas de la revolución digital han de beneficiar al mayor número de personas. Igualmente, hay que garantizar un trabajo digno a través del diálogo social, los convenios colectivos y la flexibilidad. En definitiva, la Comisión debe emprender un diálogo estratégico con el sector editorial europeo.

Contacto:
Aleksandra Wieczorek

(Tel.: 00 32 2 546 93 89 - correo electrónico: Aleksandra.Wieczorek@eesc.europa.eu)

· Cooperativas y reestructuración

Ponente:
Marie ZVOLSKÁ (Empresarios – CZ)

Coponente: 
Jan OLSSON (Cat. 3 - SE)

Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 1049/2012
Puntos clave:

En épocas de crisis, las cooperativas son más resistentes y estables que otras formas de empresas a la vez que desarrollan nuevas iniciativas empresariales. Ello puede atribuirse a las especificidades de las cooperativas: su enfoque a largo plazo, fuerte arraigo territorial, promoción de los intereses de los miembros y atención a la cooperación entre ellas. Es importante que la excelencia manifiesta de las cooperativas se difunda y desarrolle en las políticas nacionales y de la UE.

Las cooperativas deberían tenerse en cuenta en todas las políticas de la UE que contribuyan a un crecimiento inteligente, sostenible e integrador, así como en las iniciativas emblemáticas relevantes de la Estrategia Europa 2020. Debe garantizarse la igualdad de condiciones entre las cooperativas y otras formas de empresas, preservando a la vez los objetivos y métodos de trabajo de las cooperativas.

La Comisión Europea y el BEI/FEI deberían velar atentamente por que los mecanismos financieros europeos, sean accesibles a las cooperativas.

Las nuevas normas sobre contratación pública y ayudas estatales deberían simplificarse e incluir medidas específicas para mejorar las oportunidades de las cooperativas sociales que emplean a personas con discapacidad y otros grupos desfavorecidos. 

Los programas y fondos que se establecen para el próximo período presupuestario de la UE 2014‑2020 deben convertirse en instrumentos importantes para apoyar a las cooperativas, en especial los Fondos Estructurales. 

El CESE pide que en 2012 se adopte un reglamento simplificado sobre la sociedad cooperativa europea. Asimismo, debería completarse con una actualización de la manera en que se aplican los principios cooperativos en las legislaciones nacionales.

Contacto:
Amélia Muñoz Cabezón

(Tel.: 00 32 2 546 83 73- correo electrónico: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Nivel sonoro de los vehículos de motor

Ponente:Virgilio RANOCCHIARI (Empresarios - IT)

Referencias: COM(2011) 856 final – 2011/0409 (COD) – CESE 1037/2012
Puntos clave:
El CESE apoya la iniciativa de la Comisión tendente a actualizar los límites de las emisiones sonoras de los vehículos de motor mediante la reducción de los mismos. El CESE comparte también los ambiciosos objetivos de la propuesta, que conducirán a una reducción global aproximada de un 25 % de la contaminación acústica ocasionada por los vehículos.

El CESE lamenta, no obstante, que también en este caso se carece de un enfoque integrado del problema, que habría hecho posible reducir el ruido de forma aún más eficaz y, por tanto, más perceptible para los ciudadanos.

El CESE desea manifestar, asimismo, serias dudas sobre el hecho de que los nuevos límites se apliquen sobre la base de una clasificación de los vehículos que se remonta a 1985 y, por tanto, no tiene en cuenta la evolución del mercado.
El CESE considera, por último, que la propuesta no contempla debidamente los plazos necesarios para la realización de las intervenciones necesarias para la adecuación de los vehículos a los nuevos límites de ruido y desea que se revisen los plazos propuestos. Podría suprimirse la primera fase y convendría pasar directamente al resultado final.

Contact:
Alice Tétu

(Tel.: 00 32 2 546 82 86 – correo electrónico: alice.tetu@eesc.europa.eu)
· Reutilización de la información del sector público

Ponente:
Isabel CAÑO AGUILAR (Trabajadores - ES)  
Referencias: COM(2011) 877 final - 2011/0430 (COD) – CESE 1055/2012
Puntos clave:
El CESE:

· expresa su opinión favorable a la revisión de la Directiva 2003/98/CE, de 17 de noviembre de 2003;
· considera que la reutilización de información pública debe regularse mediante un Reglamento para lograr homogeneidad en la normativa de los Estados miembros y superar las disparidades constatadas en la transposición de la Directiva ISP; 

· a su juicio, la reforma de la Directiva ISP se justifica por el gran potencial -no suficientemente explotado- que tiene la información pública en tres materias fundamentales, en cuanto contribuye a:

· fomentar el mercado interior, fortalecer las empresas europeas y crear empleos;

· favorecer la coherencia con otras políticas de la Unión, y 

· fomentar la transparencia, la eficacia y la responsabilidad de las administraciones públicas;

–
acoge con satisfacción los siguientes cambios: «Las nuevas normas de tarificación descartan la gratuidad obligatoria. Cada Estado miembro decidirá si aplica o no una tarifa Si decide hacerlo, debe limitarla al coste marginal, aunque existen supuestos excepcionales en los que puede aplicar una tarifa mayor. El principio de recuperación de costes actualmente vigente se mantiene con carácter residual»; 

· considera, respecto de la autoridad independiente que se establece para resolver los recursos contra las decisiones denegatorias, que no debe tratarse necesariamente de la creación de un organismo ex-novo, pudiéndose designar una autoridad ya existente;

· defiende la necesidad de reforzar el texto de la propuesta en materia de protección de datos personales.

Contacto:
Aleksandra Klenke

(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

6. ENERGÍA

· Etiquetado de la eficiencia energética para los equipos ofimáticos

Dictamen Categoría C

Referencias: COM(2012) 109 final - 2012/0049 (COD) – CESE 1056/2012
Puntos clave:

El Comité suscribe la propuesta de la Comisión de conformidad con el procedimiento simplificado.

Contact:
Sébastien Occhipenti

(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Educación energética

Ponente:
Edgardo Maria IOZIA (Trabajadores - IT)  

Referencia:
Dictamen exploratorio – CESE 1054/2012
Puntos clave:

Es necesario un cambio significativo de comportamiento para la transición hacia la economía hipocarbónica. La participación de la sociedad civil es indispensable para cumplir los objetivos de la UE, en particular el objetivo a medio plazo relativo a la reducción de al menos un 20 % del consumo energético antes de 2020. Las experiencias directas obtenidas por las ONG en el desarrollo de modelos e instrumentos de educación energética tienen una gran importancia.

El CESE considera necesario desarrollar métodos de educación, instrucción y formación innovadores, en especial mediante tecnologías de la formación y la comunicación. El CESE apoya la nueva iniciativa del Plan estratégico europeo de educación y formación energética que combina las instancias del mundo académico, los centros de investigación y la industria. La colaboración público-privada, especialmente en el sector de la investigación y la innovación, ha dado resultados óptimos y debe respaldarse también en el futuro. . El CESE recomienda a la Comisión que no deje de apoyar también estas iniciativas.

La educación energética podrá contribuir a resolver los problemas relacionados con la pobreza y la precariedad energética. Todos los ciudadanos tienen el derecho de acceder a la energía a precios asequibles. La Unión Europea debe dedicar recursos adecuados a la educación energética en el próximo marco financiero plurianual.

El CESE reitera la necesidad de apoyar «EDEN», la red europea de foros nacionales para la educación energética y medioambiental, basada en las iniciativas existentes a nivel local, nacional, europeo e internacional en este sector.

Contacto:
Sébastien Occhipenti

(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

7. CONSUMIDORES

· Fomento de la producción y el consumo sostenibles en la UE  

Ponente:
An LE NOUAIL MARLIÈRE (Trabajadores - FR)  

Referencia:
Dictamen exploratorio – CESE 1051/2012
Puntos clave:

En respuesta a la consulta de la Presidencia danesa, el CESE ha evaluado los instrumentos y medidas necesarios para asegurar una transición equitativa. El CESE recomienda reunir a todas las partes interesadas de la sociedad civil organizada en un foro de consulta especializado, organizado por la Comisión Europea, para elaborar un procedimiento de control actualizado, tal como recomienda en sus dictámenes:
· Integrar plenamente las políticas sobre consumo y producción sostenibles (dictamen del CESE sobre «Construir una economía sostenible: transformación del modelo de consumo»", ponente: Sra. Darmanin - DO C 44 de 11.2.2011, p. 57.);
· integrar la puesta en práctica de la «Hoja de ruta hacia una Europa eficiente en el uso de los recursos» (dictamen CESE 831/2012 sobre la «Hoja de ruta hacia una Europa eficiente en el uso de los recursos», ponente: Sra. Egan.);

· alentar a los Estados miembros a ejecutar dichas políticas mediante la Hoja de ruta y el Semestre europeo;
· apoyar la elaboración del séptimo programa de acción en materia de medio ambiente (dictamen CESE 1052/2012, ponente: Sr. Ribbe);
· aplicar y desarrollar una política fiscal más equitativa y ecológica, fomentar los contratos públicos ecológicos, suprimir progresivamente los subsidios perjudiciales para el medio ambiente, respaldar la investigación y la innovación ecológica, internalizar los costes medioambientales, innovar mediante otros incentivos basados en el mercado; 

· solicitar la participación activa de los consumidores y de los trabajadores en la transición;
· adaptar el sistema financiero al servicio de una economía de servicios de producción y consumo sostenible.

Finalmente, para promover los patrones de consumo y formas de vida sostenibles conviene, reforzando el papel de las asociaciones de consumidores y de productores de comercio justo, fomentar y proteger las iniciativas alternativas al consumo depredatorio de los recursos naturales y respaldar las mejores prácticas sociales.
Contacto:
Andreas Versmann

(Tel.: 00 32 2 546 84 79 – correo electrónico: andreas.versmann@eesc.europa.eu)

8. ASUNTOS SOCIALES

· Hacia una política de Derecho penal de la UE

Ponente: Edouard DE LAMAZE (Actividades Diversas - FR)

Referencias: COM(2011) 573 final – CESE 1045/2012
Puntos clave:

· El CESE respalda el objetivo de la Comunicación consistente en regular el ejercicio de la competencia de la UE en materia penal reconocida por el artículo 83, apartado 2, del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea (en lo sucesivo, TFUE) en una serie de nuevos sectores armonizados. 

· Por razón del carácter aflictivo e infamante de la sanción penal, la incriminación de una conducta determinada debe ser el último recurso (la «ultima ratio») que la Unión imponga a los Estados miembros. 

· El CESE estima que el proyecto de la Comisión requiere previamente delimitar mejor el contenido del concepto de interés general definido a nivel europeo, concepto que hasta ahora no existe en el ámbito jurídico, pero que es sin embargo necesario para poder justificar la imposición a los ciudadanos europeos de sanciones penales establecidas a escala de la UE. 

· La decisión de adoptar nuevas medidas penales en el ámbito europeo ha de justificarse previamente mediante una evaluación de impacto que debe poner de relieve la necesidad de una norma europea en materia penal a la luz de los principios de subsidiariedad, necesidad y proporcionalidad (exigencia de «ultima ratio») de la sanción penal respecto del incumplimiento de que se trate. 

· Por otra parte, el CESE considera conveniente llevar a cabo una reflexión sobre la responsabilidad penal de las personas jurídicas.

· El CESE considera que la reflexión sobre el principio de expansión del Derecho penal europeo implica otra correlativa sobre el respeto de los derechos de defensa.

Contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – correo electrónico: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Enfoque Global de la Migración y la Movilidad 
Ponente:
Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Trabajadores - ES)  

Coponente: 
Brenda KING (Employers - UK)  
Referencias:
COM(2011) 743 final – CESE 1057/2012
Puntos clave:

El CESE comparte el Enfoque Global de la Migración y la Movilidad (GAMM), que vincula estrechamente las políticas de inmigración y de asilo con la política exterior de la UE.

Los Diálogos sobre Migración y Movilidad de la UE con los terceros países deben tener como objetivo principal facilitar que la migración se produzca de manera legal y ordenada, garantizar el derecho internacional de asilo, reducir la inmigración irregular y luchar contra las redes criminales de la trata de seres humanos.

Las Asociaciones de Movilidad (AM), que son declaraciones políticas conjuntas, se deben transformar en acuerdos internacionales. El Comité considera que las AM deben incluir los cuatro pilares del Enfoque Global: Facilitar y organizar la migración legal y la movilidad; prevenir y reducir la migración irregular y la trata de seres humanos; promover la protección internacional y potenciar la dimensión exterior de la política de asilo; y maximizar la repercusión en el desarrollo de la migración y la movilidad.

El CESE propone incluir en las AM la perspectiva de género, pues en ocasiones la situación de las mujeres migrantes es más vulnerable, y en muchas ocasiones padecen abusos y situaciones de discriminación y explotación extrema. 

Los terceros países con los que se acuerden AM, deben ser firmantes de la Convención de Ginebra sobre los Refugiados, contar con estructuras de asilo adecuadas y ser países seguros en materia de derechos humanos.  

El CESE desea que la UE se dote de un Sistema Común de Asilo que incluya un alto nivel de armonización legislativa. 

El desafío más importante está en los acuerdos para la migración laboral, en los que deben participar los interlocutores sociales, tanto los europeos como los de terceros países. La UE debe tener una política abierta para la admisión de inmigrantes, con un enfoque a medio plazo, más allá de la actual crisis económica, y teniendo en cuenta la situación demográfica.  

El CESE, en colaboración con la Comisión Europea, seguirá impulsando las actividades del Foro Europeo de la Integración, pues considera que durante los próximos años la integración será un desafío estratégico en el interés de Europa, de las personas de origen inmigrante y de todos los ciudadanos.

Contacto:
Laila Wold

(Tel.: 00 32 2 546 91 58 – correo electrónico: laila.wold@eesc.europa.eu)

· Programa de Derechos y Ciudadanía

Ponente general:
Seamus BOLAND (Actividades Diversas – IE)

Referencias: COM(2011) 758 final – 2011/0344 (COD) – CESE 1047/2012
Puntos clave:

El CESE recomienda que se incluya la palabra «igualdad» en el título del programa. Esto garantizará que el programa proteja los derechos de las personas que sufran discriminación por motivos de desigualdad.  

El CESE recomienda que entre los objetivos del programa se haga una referencia específica más clara a las cuestiones de igualdad, igualdad de género, lucha contra la violencia y aplicación de la Convención de las Naciones Unidas sobre los derechos de las personas con discapacidad.

El CESE recomienda encarecidamente que dicho presupuesto se incremente de manera realista de modo que refleje los nuevos aspectos añadidos al programa.

El CESE considera que cada uno de los programas puestos en práctica cuenta con apoyo adecuado en cada uno de los planes anuales. A este respecto, recomienda que se destinen fondos para que ningún programa esté en desventaja.  

A las partes interesadas les preocupa mucho que en el programa se haya incluido una parte dedicada a los consumidores, y que esta parte desplace a programas ya existentes o debilite su financiación. El CESE recomienda encarecidamente que no se reduzca el presupuesto destinado a este programa a causa de este añadido.

Existe la preocupación de que una definición estricta de «ciudadanía» pueda excluir a algunas «personas» a las que se hace referencia en los objetivos del programa. El CESE opina que esta preocupación se disiparía en parte si los programas de aplicación respaldaran los principios de inclusión en sus planes. 

El CESE respalda enérgicamente el trabajo que realizan las redes existentes. Es importante que las redes que solicitan financiación a través del nuevo programa no se vean perjudicadas por no tenerse en cuenta su experiencia en derechos humanos e igualdad. 

La opinión del Comité al respecto es clara: se debe evitar cualquier interrupción entre el final del vigente programa para el período 2007-2013 y el nuevo programa para 2014-2020.

Contacto:
Valéria Atzori

(Tel.: 00 32 2 546 87 74 – correo electrónico: valeria.atzori@eesc.europa.eu)

_____________
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