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W sesji plenarnej w dniach 25–26 kwietnia 2012 r. wzięli udział Johannes HAHN, komisarz europejski ds. polityki regionalnej, oraz Michel DELEBARRE, były przewodniczący KR-u i obecny przewodniczący Komisji Polityki Spójności Terytorialnej (COTER) w KR-ze.

Podczas sesji plenarnej przyjęto następujące opinie:

1. SPÓJNOŚĆ GOSPODARCZA I SPOŁECZNA

· Przepisy ogólne dotyczące funduszy strukturalnych
Sprawozdawca: Ioannis VARDAKASTANIS (Inne Podmioty – EL)

Dokumenty: COM(2011) 615 final – 2011/0276 (COD) – CESE 1040/2012

Główne punkty:
Ogólnie EKES w pełni zgadza się z większością wniosków Komisji. W swej opinii stara się jedynie wzmocnić konkretny nacisk na kwestie dotyczące zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego. Na przykład EKES zdecydowanie uważa, że do powodzenia polityki spójności bezpośrednio przyczynia się partnerstwo angażujące wszystkich partnerów i wszystkie zainteresowane strony w przygotowanie, wykonanie i ocenę ex post projektów realizowanych w ramach polityki spójności UE. Z zadowoleniem przyjmuje więc postępy odzwierciedlone w zapisach art. 5 rozporządzenia. W tym świetle EKES chętnie pomoże w przygotowaniu kodeksu postępowania wymienionego w art. 5 i jest głęboko zaniepokojony sygnałami dochodzącymi z Rady, według której państwa członkowskie chcą ograniczyć stosowanie zasady partnerstwa; Komitet wzywa KE i Parlament Europejski (PE), by nie dopuściły do takiego rozwoju sytuacji.

EKES pochwala stosowanie na większą skalę uwarunkowań ex ante i ex post w funduszach strukturalnych UE w celu osiągnięcia bardziej konkretnych i rzeczywistych trwałych wyników, nie zgadza się jednak na stosowanie uwarunkowań makroekonomicznych do karania regionów i obywateli, których nie można winić za decyzje makroekonomiczne podejmowane na szczeblu krajowym i europejskim.

EKES uznaje wysiłki podjęte przez KE w celu uproszczenia procedur, lecz uważa je za niewystarczające. Stopień złożoności jest nadal zbyt wysoki. Poprzez nadmierny nacisk na audyt i procedury zarówno władze krajowe, jak i władze europejskie utrudniają MŚP i organizacjom pozarządowym prosty dostęp do funduszy UE. Należy ograniczyć formalności, zwłaszcza w krajach, w których federalne systemy terytorialne tworzą różne szczeble biurokracji.

EKES proponuje rozważenie koncepcji utworzenia „punktów kompleksowej obsługi” beneficjentów, aby polityka spójności w większej mierze koncentrowała się na beneficjentach. EKES uważa również za konieczne podwyższenie progu, poniżej którego projekty podlegają tylko jednemu audytowi, zgodnie z art. 140, z obecnych 100 000 EUR do 250 000 EUR. Suma ta powinna dotyczyć tej części projektu, która finansowana jest ze środków wspólnotowych, aby dodatkowo uprościć zasady.

Poza tym w opinii poruszono tematy takie jak dostępność dla osób niepełnosprawnych, rozwijanie potencjału partnerów społecznych i organizacji społeczeństwa obywatelskiego, proponowane wspólne ramy strategiczne, gospodarka społeczna i podmioty w niej uczestniczące, elastyczność, wskaźniki inne niż PNB czy wsparcie techniczne dla beneficjentów i partnerów programu.

Kontakt: Marco Thyssen
(tel. 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Fundusz Spójności
Sprawozdawca: Carmelo CEDRONE (Pracownicy – IT)

Dokumenty: COM(2011) 612 final – 2011/0274 (COD) – CESE 1041/2012

Główne punkty:
Co do zasady EKES podziela stanowisko Komisji w sprawie wniosku dotyczącego rozporządzenia na temat Funduszu Spójności. W szczególności popiera wysiłki na rzecz harmonizacji procedur w zakresie różnych funduszy z procedurami przewidzianymi w zapisach rozporządzenia ogólnego. Odnotowuje jednak wiele punktów krytycznych, które należy poprawić i uszczegółowić – zwłaszcza w sytuacji, w której znalazła się obecnie UE, spowodowanej kryzysem finansowym i zbyt dużym długiem państwowym.

EKES popiera decyzję Komisji, która w czasie kryzysu podejmuje wysiłki na rzecz radykalnego ograniczenia ilości finansowanych projektów poprzez zacieśnienie obszarów tematycznych, co prowadzi do mniejszego marnotrawstwa, sprzyja koncentracji zasobów w obrębie konkretnych przedsięwzięć oraz potęguje efekt dźwigni sprzyjający wzrostowi i tworzeniu miejsc pracy.

EKES zgadza się z propozycją finansowania instrumentu „Łącząc Europę”, nie opowiada się jednak za utworzeniem odrębnego funduszu, gdyż mogłoby to doprowadzić do niepotrzebnego dublowania działań.

Dla EKES‑u kluczową wagę ma kwestia daleko idącego uproszczenia mechanizmów związanych zarówno z funduszem spójności, jak i wszystkimi innymi funduszami strukturalnymi, zwłaszcza w zakresie ograniczenia obciążeń administracyjnych i ewentualnego wprowadzenia ryczałtów dla niektórych rodzajów projektów. W tej dziedzinie musiałaby jednak obowiązywać zasada działań jednorazowych.

Jeśli chodzi o współfinansowanie, należy uważniej zbadać i przeanalizować jego kryteria – powinny one zależeć od rzeczywistej sytuacji budżetowej jednostek terytorialnych. Nie wolno dopuścić do tego, by najsłabsze podmioty nie miały dostępu do żadnej formy finansowania.

Kontakt: Marco Thyssen
(tel. 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Europejski Fundusz Rozwoju Regionalnego
Sprawozdawca: Etele BARÁTH (Inne Podmioty – HU)

Dokumenty: COM(2011) 614 final – 2011/0275 (COD) – CESE 1042/2012

Główne punkty:
Choć EKES z zadowoleniem przyjmuje wnioski Komisji dotyczące koncentracji tematycznej, która ma prowadzić do mniejszej fragmentacji podejmowanych wysiłków, to jednak zaleca większą elastyczność, by ułatwić stosowanie rozwiązań terytorialnych i poprawić skuteczność polityki spójności.

W wyniku kryzysu niedostatek zasobów, zarówno publicznych, jak i prywatnych, może doprowadzić do trudności w finansowaniu działań niezbędnych do tego, by pożądane zmiany faktycznie nastąpiły. EKES uważa, że elastyczne i odpowiedzialne podejście do stawek współfinansowania i zapisów o warunkowości zwiększyłoby szanse uzyskania trwałego wyniku działań finansowanych w ramach funduszy.

EFRR może wywierać znaczący wpływ zarówno na osiągnięcie celów w zakresie konwergencji, jak i na ogólnoeuropejskie cele związane z konkurencyjnością. Ponieważ poziomu zasobów nie da się poważnie zwiększyć, EKES stoi na stanowisku, że można lepiej i jaśniej zdefiniować zamierzenia oraz że da się zadbać o to, by proponowane priorytety inwestycyjne były z nimi ściślej powiązane. W sytuacji gdy podejście terytorialne pozwala konkretniej definiować cele, według EKES-u większy nacisk należy położyć na ogólnoeuropejskie strategie terytorialne (takie jak istniejące bądź przyszłe programy makroregionalne) i traktować je jako punkty odniesienia dla celów wdrażanych w konkretnych regionach.

EKES niejednokrotnie podkreślał potrzebę tego, by w warunkach koncentracji zasobów zapewnić zasoby i jasne ramy prawne sprzyjające współpracy transnarodowej oraz wzmacnianiu więzi w Europie. EKES uważa ponadto, że Komisja winna rozważyć poszerzenie zakresu możliwych interwencji prowadzonych w oparciu o instrument „Łącząc Europę”. Narzędzie to należałoby bardziej otworzyć po to, by mogło zostać wykorzystane w celu finansowania projektów specjalnego zainteresowania europejskiego poza programami transportowo-komunikacyjnymi. Na koniec EKES sugeruje wprowadzenie mechanizmów prowadzących do tego, że finansowane projekty faktycznie przyczynią się do poprawy spójności gospodarczej, społecznej i terytorialnej w Europie.

Kontakt: Marco Thyssen
(tel. 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Rozporządzenie dotyczące europejskiej współpracy terytorialnej
Sprawozdawca: Viliam PÁLENÍK (Inne Podmioty – SK)

Dokumenty: COM(2011) 611 final – 2011/0273 (COD) – CESE 1043/2012

Główne punkty:
EKES popiera zamiar tematycznego koncentrowania działań oraz priorytetów inwestycyjnych w ramach poszczególnych komponentów współpracy; ważne jest jednak, by mieć na uwadze specyficzny charakter oraz potrzeby poszczególnych państw i regionów.

EKES przyjmuje z zadowoleniem i popiera starania o uproszczenie zasad na wszystkich właściwych poziomach: na poziomie beneficjentów, instytucji programu, uczestniczących państw członkowskich i państw trzecich oraz Komisji.

EKES ze szczególnym zadowoleniem przyjmuje ujednolicenie instytucji zarządzających i certyfikujących, uproszczenie deklarowania kosztów, przedkładanie sprawozdań w wersji elektronicznej oraz opracowywanie rocznych sprawozdań tylko w latach 2017 i 2019.

Określenie wspólnych wskaźników (przedstawionych w załączniku do rozporządzenia) służących ocenie konkretnych wyników uzyskanych w poszczególnych programach również stanowi istotny element umożliwiający skuteczniejszą ocenę rezultatów i skuteczność konkretnych interwencji strukturalnych.

Udział podmiotów społeczeństwa obywatelskiego jest ważny także w mniejszych projektach, które mogą zwiększyć wartość dodaną interwencji, zwłaszcza w dziedzinie współpracy transgranicznej.

Kontakt: Marco Thyssen
(tel. 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Europejskie ugrupowanie współpracy terytorialnej – Zmiany
Sprawozdawca: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Pracownicy – ES)

Dokumenty: COM(2011) 610 final – 2011/0272 (COD) – CESE 1044/2012

Główne punkty:
EKES popiera proponowane we wniosku zmiany do rozporządzenia w sprawie EUWT i uważa, że pozwolą one na konsolidację instrumentu prawnego EUWT dzięki wspólnym rozwiązaniom na poziomie europejskim oraz że europejskie ugrupowania współpracy terytorialnej będą w przyszłości zasadniczym narzędziem współpracy i spójności terytorialnej.

EKES zawsze miał świadomość wartości dodanej systemów wielopoziomowego sprawowania rządów, dlatego popiera tworzenie EUWT, które umożliwią udział wszystkich właściwych podmiotów z danego makroregionu, euroregionu lub obszaru transgranicznego. Niemniej jednak należałoby wzmocnić wielopoziomowe sprawowanie rządów poprzez udział podmiotów społecznych i gospodarczych, stąd też EKES proponuje, by zmiana rozporządzenia ułatwiała aktywny udział partnerów społecznych i innych organizacji społeczeństwa obywatelskiego w europejskich ugrupowaniach współpracy terytorialnej. Udział społeczeństwa obywatelskiego umożliwi lepsze powiązanie między EUWT a strategią „Europa 2020” i strategiami sektorowymi.

EKES proponuje, by omawiane rozporządzenie, które ma bardzo konkretny charakter, zostało szybko zatwierdzone przez Radę i Parlament, jeszcze przed przyjęciem całego pakietu dotyczącego polityki spójności. Dzięki temu będzie można przyspieszyć wdrożenie tego aktu prawnego.

Kontakt: Marco Thyssen
(tel. 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. ZARZĄDZANIE GOSPODARCZE / INSTRUMENTY FINANSOWE

· Europejski nakaz zabezpieczenia na rachunku bankowym

Sprawozdawca: Jorge PEGADO LIZ (Inne Podmioty – PT)

Dokumenty: COM(2011) 445 final – 2011/0204 (COD) – CESE 1034/2012

Główne punkty:
Komitet z satysfakcją przyjmuje wniosek dotyczący rozporządzenia i wyraża zadowolenie, że Komisja uwzględniła znaczną część uwag EKES‑u przedstawionych w opinii z 2006 r. dotyczącej Zielonej księgi w sprawie zajmowania rachunków bankowych.

EKES uważa, że wniosek należało poprzedzić równoległą inicjatywą w sprawie przejrzystości informacji o majątku dłużnika.

Ze szczególnym zadowoleniem przyjmuje wariant alternatywnego lub opcjonalnego systemu, wybór rozporządzenia jako instrumentu UE najlepiej gwarantującego urzeczywistnienie rynku wewnętrznego, jego wyłączne zastosowanie do sytuacji transgranicznych, a także prawidłowy wybór podstawy prawnej (art. 81 ust. 2 TFUE).

Niemniej Komitet nie wydaje się całkowicie przekonany ani o niezbędności proponowanego środka, ani o jego pełnej zgodności z zasadą pomocniczości i proporcjonalności. Zdaniem Komitetu należy również przyjrzeć się niektórym przepisom i je poprawić.

Kontakt: Dorota Zapatka

(tel. 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Europejskie fundusze venture capital
Sprawozdawca: Anna NIETYKSZA (Pracodawcy – PL)

Dokumenty: COM(2011) 860 final – 2011/0417 (COD) – CESE 1036/2012

Główne punkty:
Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny z zadowoleniem przyjmuje rozporządzenie w sprawie europejskich funduszów venture capital.

Komitet przyjmuje ze szczególnym zadowoleniem fakt, że europejskie fundusze venture capital mają wspierać tworzenie miejsc pracy w innowacyjnych i zaawansowanych technologicznie europejskich MŚP.

Komitet wyraża również zadowolenie z jednolitych uregulowań dotyczących rejestracji funduszy na terenie całej Europy i obowiązującego w całej Unii paszportu wprowadzania do obrotu.

Niemniej jednak EKES zwraca uwagę na pewne ograniczenia, które mogą osłabić oczekiwane skutki, jak np. ograniczenie zakresu działania kwalifikowanego funduszu venture. EKES sugeruje, by rozszerzyć zakres wniosku dotyczącego rozporządzenia, co mogłoby umożliwić zwiększenie całkowitej kwoty kapitału przeznaczonego na inwestycje w MŚP.
EKES zwraca uwagę, że jednolity paszport nie rozstrzyga kwestii przejrzystości podatkowej wehikułów inwestycyjnych. Należy zbadać problem transgranicznych przeszkód podatkowych utrudniających inwestycje venture capital i zaproponować rozwiązania.

Kontakt: Alice Tétu

(tel. 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Dyrektywa w sprawie rynków instrumentów finansowych

Sprawozdawca: Edgardo Maria IOZIA (Pracownicy – IT)

Dokumenty: COM(2011) 656 final – 2011/0298 (COD) – CESE 1038/2012

Główne punkty:
EKES przyjmuje z zadowoleniem wniosek w sprawie przekształcenia dyrektywy 2004/39/WE, znanej jako dyrektywa MiFID, w którym ustanowiono ramy prawne oferty usług w zakresie instrumentów finansowych. Podstawowym celem dyrektywy jest zwiększenie przejrzystości i skuteczności obrotu, a także wzmocnienie uczciwości pośredników finansowych i ochrony inwestorów oraz ograniczenie zmienności rynków i otwarcie rynków europejskich na rzeczywistą konkurencję w zakresie świadczenia usług finansowych.

EKES sprzeciwia się nadmiernemu i nieproporcjonalnemu stosowaniu aktów delegowanych przewidzianych w art. 94, które powinny dotyczyć ograniczonej dziedziny, a delegowanie powinno odbywać się w ściśle określonym czasie. Ma nadzieję, że europejskie instytucje prawodawcze uzgodnią prawidłowe wykorzystanie tego instrumentu, który podlega weryfikacji ex post, a także jego spójność z literą i duchem traktatów.

Kontakt: Jean-Pierre Faure

(tel. 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Zamówienia publiczne i koncesje

Sprawozdawca: Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty:
COM(2011) 895 final – 2011/0439 (COD)



COM(2011) 896 final – 2011/0438 (COD)


COM(2011) 897 final – 2011/0437 (COD) – CESE 1039/2012

Główne punkty:

W swej opinii EKES:

· podkreśla znaczenie, jakie dla udzielania zamówień ma uwzględnienie aspektów strategii „Europa 2020” dotyczących innowacji, środowiska i społeczeństwa.

· wyraża swoje poparcie dla przyznawania zamówień publicznych zastrzeżonych dla zakładów pracy chronionej zatrudniających osoby niepełnosprawne oraz przedsiębiorstw społecznych stwarzających miejsca pracy dla innych grup znajdujących się w szczególnie trudnej sytuacji.

· uważa, że nadal nadmiernie stosuje się przy udzielaniu zamówień kryterium „najniższej ceny” lub „najniższego kosztu”. Z kryterium związanego z najniższą ceną należy w związku z tym uczynić wyjątek raczej niż zasadę.

· uważa, że należy wzmocnić przepisy dotyczące podwykonawstwa.

· opowiada się za utrzymaniem zróżnicowania pomiędzy usługami typu A i B, z zachowaniem pewności prawa i możliwości rozszerzenia zakresu umów transgranicznych należących do usług typu B.

· odnotowuje, że nadal istnieją poważne wątpliwości co do potrzeby opracowania unijnej dyrektywy w sprawie udzielania koncesji.

· uważa, że przewidziane metody obliczania wartości koncesji powinny zostać usprawnione i uproszczone w celu zwiększenia pewności prawa. Do obliczania wartości wszystkich typów koncesji powinna być stosowana tylko jedna metoda.

· zaleca stworzenie w państwach członkowskich krajowych mechanizmów nadzoru, które umożliwiałyby realizację i monitorowanie zamówień publicznych.

Kontakt: Alice Tétu

(tel. 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Sprawozdania finansowe i skonsolidowane sprawozdania finansowe / Badanie sprawozdań finansowych jednostek interesu publicznego

Sprawozdawca: Peter MORGAN (Pracodawcy – UK)

Dokumenty:
COM(2011) 778 final – 2011/0389 (COD)


COM(2011) 779 final – 2011/0359 (COD) – CESE 1035/2012

Główne punkty:
EKES popiera projekt dyrektywy. Jest on zgodny z wymienioną powyżej opinią Komitetu w sprawie zielonej księgi. EKES popiera również wiele aspektów rozporządzenia.

Wydaje się, że ten format regulacyjny przyjęto w dwóch celach: aby wprowadzić podstawowe zmiany na rynku usług badania sprawozdań finansowych oraz aby bardzo szczegółowo określić procedury dotyczące badania sprawozdań spółek i związki między zarządem a komitetem ds. audytu.

EKES nie zgadza się z propozycją dotyczącą firm wykonujących wyłącznie usługi badania sprawozdań finansowych. Należy odrzucić formułę służącą do określania, kiedy firma audytorska jest pozbawiana uprawnień do oferowania usług niezwiązanych z badaniem sprawozdań finansowych.

Podobnie jak w każdej opinii EKES-u, należy uwzględnić sytuację MŚP. Jeżeli dane MŚP jest notowane na giełdzie, jest ono zdefiniowane jako jednostka interesu publicznego, w związku z czym podlega zakrojonym na szeroką skalę przepisom normatywnym rozporządzenia, wyraźnie dotyczącym badania sprawozdań finansowych banków.

W niewielkim stopniu uwzględniono zalecenie EKES-u dotyczące połączenia reformy badania sprawozdań finansowych z zaleceniami dotyczącymi ładu korporacyjnego. Nie omówiono sposobu poprawy przez biegłych rewidentów i komitety ds. audytu informacji przekazywanych zainteresowanym stronom i akcjonariuszom lub wspólnikom.

Kontakt: Claudia Drewes-Wran

(tel. 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

3. RYNEK WEWNĘTRZNY

· Uznawanie kwalifikacji zawodowych i współpraca administracyjna

Sprawozdawca: Arno METZLER (Inne Podmioty – DE)

Dokumenty: COM(2011) 883 final – 2011/0435 (COD) – CESE 1046/2012

Główne punkty:

Uznawanie kwalifikacji zawodowych zdobytych w innych państwach członkowskich jest istotnym narzędziem służącym wspieraniu mobilności obywateli UE, a tym samym realizacji rynku wewnętrznego.

Potencjał, który tworzą obywatele UE pragnący podjąć działalność zawodową w innym państwie członkowskim, nie jest jeszcze dostatecznie wykorzystywany. Powodem są różnego rodzaju przeszkody w uznawaniu kwalifikacji zawodowych zdobytych w innych państwach członkowskich. Dlatego EKES przyjmuje zasadniczo z zadowoleniem wniosek dotyczący zmiany dyrektywy 2005/36/WE, który ma usunąć problemy z uznawaniem kwalifikacji zawodowych dzięki uproszczeniu procedur i zwiększeniu przejrzystości z myślą o obywatelach UE.

EKES przyjmuje z zadowoleniem zamiar wprowadzenia europejskiej legitymacji zawodowej, która zdecydowanie uprości procedury. Uważa jednak, że niektóre przepisy szczegółowe mogą spowodować zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia konsumentów i pacjentów.

W związku z istnieniem wielu europejskich systemów dotyczących kwalifikacji EKES obawia się powielania zakresów, konfliktu przepisów, a nawet sprzeczności. Dlatego potrzebne jest wyjaśnienie hierarchii dyrektywy w sprawie uznawania kwalifikacji zawodowych w stosunku do instrumentów europejskich ram kwalifikacji oraz norm europejskich. Ponadto konieczne jest szersze wdrożenie europejskiego systemu transferu i akumulacji punktów (ECTS).

EKES przyjmuje z zadowoleniem rozszerzenie możliwości automatycznego uznawania na podstawie wspólnych zasad kształcenia. Założenia dotyczące procedury, samą procedurę oraz kryteria, na podstawie których Komisja określa wspólne zasady kształcenia, trzeba jednak ustalić bezpośrednio w dyrektywie. Minimalne kworum musi zostać podniesione do 50 %+1 państwo członkowskie.

Kontakt: Irina Fomina

(tel. 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina fomina@eesc.europa.eu)

4. 
ROLNICTWO I RYBOŁÓWSTWO / ŚRODOWISKO

· 7. program działań w zakresie środowiska i dalsze działania w następstwie 6. EAP

Sprawozdawca: Lutz RIBBE (Inne Podmioty – DE)
Dokumenty: opinia rozpoznawcza EKES-u – CESE 1052/2012
Główne punkty:

EKES wskazuje na to, że dotychczasowych sześć programów działań w zakresie środowiska miało istotne znaczenie w kształtowaniu europejskiej polityki w dziedzinie środowiska, ale mimo to wiele problemów środowiskowych w Europie nadal nie zostało rozwiązanych. Nie jest to spowodowane brakiem rozpoznania przyczyn powstawania problemów ani brakiem sposobów ich rozwiązania, lecz brakiem woli politycznej w zakresie wdrażania tych rozwiązań.

EKES zauważa, że szósty program działań w zakresie środowiska (6. EAP) miał wcielać w życie założenia dotyczące ochrony środowiska uwzględnione w strategii UE na rzecz zrównoważonego rozwoju z 2001 r., zaś w wymiarze gospodarczym miał opierać się na strategii lizbońskiej. Komitet uważa, że Komisja po cichu pozwoliła, by strategia na rzecz zrównoważonego rozwoju popadła w zapomnienie, zarazem w strategii „Europa 2020” Komisja widzi nowy instrument polityczno-strategiczny, a polityka w dziedzinie środowiska ma być koordynowana w ramach inicjatywy przewodniej „Europa efektywnie korzystająca z zasobów”.

EKES nie widzi sensu we wdrażaniu, oprócz inicjatywy przewodniej, kolejnego instrumentu ochrony środowiska w postaci siódmego programu działań w zakresie środowiska (7. EAP), w ramach którego zostałyby zintegrowane te sektory ochrony środowiska, które nie zostały wystarczająco uwzględnione w strategii „Europa 2020”. Powiązanie takiego 7. EAP ze strategią „Europa 2020” i inicjatywą przewodnią „Europa efektywnie korzystająca z zasobów” byłoby niejasne.

EKES zaleca Komisji, Radzie i PE, by tchnąć życie w strategię na rzecz zrównoważonego rozwoju, wybrać kompleksowy i ukierunkowany na wyniki 7. EAP jako program wdrożenia tej strategii w ramach ochrony środowiska oraz zintegrować z nią inicjatywę przewodnią „Europa efektywnie korzystająca z zasobów” wraz z jej inicjatywami szczegółowymi, a także zadbać o ścisłe i skoordynowane ustalenia dotyczące kwestii środowiskowych i gospodarczych.

EKES jest zdania, że takie podejście spowodowałoby wzrost znaczenia strategii „Europa 2020” w ramach przygotowania i wdrożenia krótko- i średnioterminowych zmian kierunków gospodarczych i finansowych, które są niezbędne, aby umożliwić zrównoważony rozwój w długim okresie.

Kontakt: Anna Bobo Remijn

(tel. 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Ustanowienie Programu działań na rzecz środowiska i klimatu (LIFE)

Sprawozdawca: Pedro NARRO (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty: COM(2011) 874 final – 2011/0428 (COD) – CESE 1053/2012

Główne punkty:

EKES zauważa, że program LIFE jest skutecznym programem wspólnotowym, który w ostatnich 20 latach – uzupełniany innymi funduszami i inicjatywami – przyniósł bardzo pozytywne rezultaty. W związku z tym powinien być kontynuowany i rozwijany, aby mógł w dalszym ciągu w sposób strategiczny i spójny umożliwiać podejmowanie działań związanych z ochroną środowiska i klimatem w Unii Europejskiej.

EKES uważa proponowane zwiększenie budżetu programu LIFE (2014–2020) za pozytywny sygnał, ale zarazem stwierdza, że ciągle pozostaje wiele do zrobienia w zakresie skutecznego włączenia kwestii środowiska do polityki europejskiej. EKES zwraca się do państw członkowskich, pogrążonych w głębokim kryzysie gospodarczym, aby zdecydowanie postawiły na inwestycje na rzecz ochrony środowiska i przeciwdziałania zmianie klimatu, aby złagodzić skutki kryzysu.

EKES sądzi, że utworzenie podprogramu działań na rzecz klimatu może okazać się użytecznym narzędziem, które sprawi, że inicjatywy te, mające na celu dostosowanie się do zmiany klimatu i łagodzenie jej skutków, będą bardziej widoczne. Zwraca uwagę na to, że podprogram działań na rzecz środowiska powinien w dalszym ciągu przyczyniać się do ochrony różnorodności biologicznej, a przede wszystkim do finansowania sieci „Natura 2000”, nie umniejszając jednak udziału innych funduszy, np. Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich (EFRROW).

EKES jest zdania, że nowo uruchomione „projekty zintegrowane” powinny zapewniać udział organizacji pozarządowych (NGO) i sektora MŚP, a jednocześnie zachować ciągłość „projektów tradycyjnych” i zagwarantować sprawniejszą koordynację pomiędzy organami krajowymi i wspólnotowymi. W związku z tym EKES proponuje, aby Komisja uwzględniła we wniosku dotyczącym rozporządzenia wyraźny rozdział budżetów.

EKES opowiada się za tym, by podział projektów odbywał się według kryteriów merytorycznych, a nie geograficznych.

EKES uważa, że zwiększenie poziomu współfinansowania w przypadku projektów tradycyjnych i zintegrowanych nie może w żadnym razie być uzasadnieniem dla tego, by podatek VAT i koszty zatrudnienia stałych pracowników przestały być zaliczane do kosztów kwalifikowanych.

EKES zwraca uwagę na to, że wprowadzenie płatności zryczałtowanych jest dobrym sposobem uproszczenia programu. Zdaniem EKES‑u Komisja powinna gruntowniej zbadać możliwości ulepszenia usług doradztwa, uproszczenia formularzy finansowych i wprowadzenia fazy wstępnej oceny w projektach tradycyjnych.

EKES uważa, że należy bezwzględnie utrzymać charakter wspólnotowy programu LIFE oraz uzyskaną dzięki niemu wartość dodaną. W związku z tym Komisja powinna wyjaśnić najpierw, jakie środki będą przyjmowane za pomocą aktów delegowanych, jaka będzie rola państw członkowskich w Komitecie LIFE oraz jakie będą nowe uprawnienia Agencji Wykonawczej ds. Konkurencyjności i Innowacyjności.

Kontakt: Anna Bobo Remijn

(tel. 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· WPR do 2020 r.

Sprawozdawca: Diljana SŁAWOWA (Inne Podmioty – BG)

Współsprawozdawca: Franco CHIRIACO (Pracownicy – IT)

Dokumenty:
COM(2011) 625 final/2 – 2011/0280 (COD)

COM(2011) 626 final/2 – 2011/0281 (COD)

COM(2011) 627 final/2 – 2011/0282 (COD)

COM(2011) 628 final/2 – 2011/0288 (COD)

COM(2011) 630 final – 2011/0286 (COD)


COM(2011) 631 final – 2011/0285 (COD) – CESE 1050/2012

Główne punkty:

EKES przyjmuje z zainteresowaniem wnioski ustawodawcze przedstawione przez Komisję i zauważa, że wzięto pod uwagę niektóre – bynajmniej jednak nie wszystkie – zalecenia wyrażone we wcześniejszych opiniach Komitetu. Przede wszystkim EKES kilkakrotnie powtarzał, że wspólną politykę rolną musi w przyszłości cechować zdecydowane dążenie do obrony europejskiego modelu rolnictwa, który opiera się na zasadach suwerenności żywnościowej, zrównoważonego rozwoju oraz na zdolności do dostosowania się do rzeczywistych potrzeb rolników i konsumentów.

EKES powtarza, że europejskiego modelu rolnictwa nie da się utrzymać w oparciu o ceny i warunki, jakie panują na rynkach światowych, ani też za darmo. Dlatego polityka wspierająca ten model rolnictwa wymaga dostatecznego finansowania. Obecne wnioski dotyczące budżetu UE na lata 2014‑2020 przewidują jednak wyraźne zmniejszenie środków na WPR w przeliczeniu na ceny stałe.

EKES zauważa znaczące starania Komisji, by w odniesieniu do przyszłości WPR zaproponować prawdziwie europejski projekt oparty na koncepcji różnorodności obejmującej wszystkich. Jeżeli chodzi o wysiłki Komisji zmierzające do zbudowania nowego partnerstwa między Europą a europejskimi rolnikami, EKES uważa, że chociaż propozycje mają odpowiedni punkt ciężkości, to wymagają wciąż znacznych zmian w szeregu obszarów.

Kontakt: Arturo Íñiguez

(tel. 00 32 2 546 86 78 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. BADANIA / INNOWACJE

· Przemiany na rynku wydawnictw książkowych

Sprawozdawca: Grace ATTARD (Inne Podmioty – MT)

Współsprawozdawca: Hilde VAN LAERE (Kat. 1 – BE)
Dokumenty: Opinia z inicjatywy własnej EKES-u – CESE 1048/2012

Główne punkty:

Branża wydawnicza poddawana jest ciągłemu procesowi modernizacji, zwłaszcza w związku z digitalizacją. Sektor ten jest niezbędny nie tylko dla rozwoju kultury europejskiej, ale także dla innowacji. EKES podkreśla, że na poziomie EU priorytetem najwyższej rangi powinna stać się ogólna analiza roli branży wydawniczej w rozwoju społecznym, gospodarczym, kulturowym, naukowym i artystycznym Europy. Nie wolno przy tym zapomnieć o uwzględnieniu praw i potrzeb innych zainteresowanych stron takich jak: księgarze, pisarze, naukowcy, ilustratorzy, drukarnie i powiązane z nimi sektory, biblioteki, organizacje zajmujące się prawem do reprodukcji i konsumenci. Uwagę zwrócono na konieczność stosownej legislacji i odpowiednich strategii UE w odniesieniu do własności intelektualnej, opodatkowania, społeczeństwa informacyjnego i kultury. Zachęcać należy do uczciwej konkurencji oraz stosowania sprawiedliwych reguł gry rynkowej – z myślą o pogłębieniu integracji rynku wewnętrznego w kontekście usług i zwiększonej konkurencyjności.

Poza tym na poziomie europejskim powinno zostać utworzone wyspecjalizowane centrum monitorowania, które zajęłoby się pomiarem zapotrzebowania na konkretne umiejętności w sektorze i zachęcałoby zainteresowanych do szkoleń zawodowych czy ewentualnej zmiany zawodu. Do dyspozycji klientów należałoby oddać bezpieczne środowisko cyfrowe. Jak najwięcej ludzi powinno być w stanie czerpać pożytek z korzyści płynących z rewolucji cyfrowej. Godna praca dla wszystkich winna zostać zapewniona poprzez dialog społeczny, umowy zbiorowe i elastyczność. Komisja powinna rozpocząć strategiczny dialog z europejskim sektorem wydawniczym.

Kontakt: Aleksandra Wieczorek

(tel. 00 32 2 546 93 89 – e-mail: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Spółdzielnie a restrukturyzacja

Sprawozdawca: Marie ZVOLSKÁ (Pracodawcy – CZ)

Współsprawozdawca: Jan OLSSON (Kat. 3 – SE)

Dokumenty: Opinia z inicjatywy własnej EKES-u – CESE 1049/2012
Główne punkty:

W czasach kryzysu spółdzielnie są bardziej odporne i stabilne niż inne rodzaje przedsiębiorstw, gdyż występują z nowymi pomysłami z zakresu przedsiębiorczości. Można to wyjaśnić specyficznymi cechami przedsiębiorstw spółdzielczych: ich długofalowym podejściem, silnym zakorzenieniem w społeczności lokalnej czy regionalnej, promowaniem interesów spółdzielców oraz nastawieniem na współpracę wśród członków spółdzielni. Ważne jest, by rozpowszechniać wyraźnie doskonały model spółdzielczy oraz rozwijać spółdzielczość w ramach polityki krajowej i unijnej.

Spółdzielnie powinny być uwzględniane we wszystkich politykach UE przyczyniających się do inteligentnego i zrównoważonego wzrostu sprzyjającego włączeniu społecznemu oraz w odpowiednich inicjatywach przewodnich strategii „Europa 2020”. Spółdzielnie i inne przedsiębiorstwa powinny działać w oparciu o takie same warunki – przy zachowaniu celów i metod działania spółdzielni.

Komisja Europejska i Europejski Bank Inwestycyjny (EBI) / Europejski Fundusz Inwestycyjny (EFI) winny zadbać o to, by mechanizmy finansowe na szczeblu UE były dostępne dla przedsiębiorstw spółdzielczych.

Należy uprościć nowe przepisy dotyczące zamówień publicznych i pomocy państwa oraz uwzględnić w nich szczególne środki sprzyjające wspieraniu spółdzielni socjalnych zatrudniających osoby niepełnosprawne i osoby z innych grup znajdujących się w niekorzystnym położeniu.

Programy i fundusze ustanowione na nadchodzący okres budżetowy UE 2014–2020, a zwłaszcza fundusze strukturalne, muszą stać się ważnymi instrumentami wspierania spółdzielni.

EKES apeluje o przyjęcie w 2012 r. uproszczonego rozporządzenia w sprawie spółdzielni europejskiej. Uzupełnieniem tego powinna być aktualizacja informacji dotyczących przebiegu wdrażania zasad spółdzielczych w prawie krajowym.

Kontakt: Amélia Munoz Cabezon

(tel. 00 32 2 546 83 73– e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Poziom hałasu pojazdów silnikowych

Sprawozdawca: Virgilio RANOCCHIARI (Pracodawcy – IT)

Dokumenty: COM(2011) 856 final – 2011/0409 (COD) – CESE 1037/2012

Główne punkty:
EKES popiera inicjatywę Komisji, która ma na celu zaktualizowanie wartości granicznych hałasu w odniesieniu do pojazdów silnikowych, a tym samym zmniejszenie tych wartości. Podziela również wyznaczone we wniosku ambitne cele, które przyczynią się do ogólnej redukcji zagrożenia hałasem powodowanym przez pojazdy o ok. 25%.

EKES ubolewa jednak, że również brakuje zintegrowanego podejścia do problemu, które umożliwiłoby osiągnięcie jeszcze bardziej skutecznej redukcji hałasu, a zatem bardziej dostrzegalnej przez obywateli.

EKES wyraża ponadto poważne zaniepokojenie faktem, że nowe wartości graniczne są stosowane na podstawie klasyfikacji pojazdów sporządzonej w 1985 r. W związku z tym nie uwzględnia ona zmian na rynku.

EKES uważa, że we wniosku nie uwzględniono należycie czasu niezbędnego do przeprowadzania działań potrzebnych do dostosowania wartości granicznych hałasu, i ma nadzieję, że zaproponowany harmonogram zostanie poddany przeglądowi. Z pierwszego etapu można zrezygnować i ukierunkować działania bezpośrednio na wynik końcowy.

Kontakt: Alice Tétu

(tel. 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Ponowne wykorzystywanie informacji sektora publicznego

Sprawozdawca: Isabel CAÑO AGUILAR (Pracownicy – ES)
Dokumenty: COM(2011) 877 final – 2011/0430 (COD) – CESE 1055/2012

Główne punkty:
EKES:

· z zadowoleniem przyjmuje przegląd dyrektywy 2003/98/WE z 17 listopada 2003 r.;
· uważa, że ponowne wykorzystanie informacji publicznych należy uregulować za pomocą rozporządzenia, aby zapewnić ujednolicenie przepisów państw członkowskich i przezwyciężyć różnice zauważone w transpozycji dyrektywy ISP;

· jest zdania, że zmiana dyrektywy ISP jest także uzasadniona ze względu na ogromny potencjał – niewystarczająco wykorzystywany – informacji publicznych w trzech kluczowych dziedzinach:
· wspieranie rynku wewnętrznego, wzmocnienie przedsiębiorstw europejskich i tworzenie miejsc pracy;

· sprzyjanie spójności z innymi politykami Unii;

· zwiększenie przejrzystości i efektywności działania oraz poczucia odpowiedzialności organów administracji publicznej;

z zadowoleniem przyjmuje następującą zmianę: „Nowe zasady pobierania opłat znoszą zasadę braku opłat za wyszukiwanie. Każde państwo członkowskie będzie mogło zdecydować o zastosowaniu opłat. Jeżeli opłaty zostaną wprowadzone, nie powinny one przekraczać kosztu krańcowego, choć w wyjątkowych przypadkach można zastosować wyższe opłaty. Obecnie obowiązująca zasada zwrotu kosztów zostaje tymczasowo utrzymana”;
· uważa, że niezależny organ, który ma być ustanowiony w celu rozstrzygania skarg przeciw decyzjom odmownym, niekoniecznie musi być tworzony od zera – można by wyznaczyć już istniejący organ;
· popiera konieczność wzmocnienia tekstu wniosku w zakresie ochrony danych osobowych.
Kontakt: Aleksandra Klenke

(tel. 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

6. ENERGIA

· Znakowanie efektywności energetycznej urządzeń biurowych

Opinia kategorii C

Dokumenty: COM(2012) 109 final – 2012/0049 (COD) – CESE 1056/2012

Główne punkty:

Komitet, w drodze procedury uproszczonej, popiera wniosek Komisji.

Kontakt: Sébastien Occhipenti

(tel. 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Edukacja energetyczna

Sprawozdawca: Edgardo Maria IOZIA (Pracownicy – IT)
Dokumenty: opinia rozpoznawcza EKES-u – CESE 1054/2012
Główne punkty:

Konieczna jest zasadnicza zmiana postępowania, by przejść na gospodarkę niskoemisyjną. Zaangażowanie społeczeństwa obywatelskiego jest niezbędne do osiągnięcia celów UE, w szczególności celu średniookresowego dotyczącego ograniczenia o co najmniej 20% zużycia energii najpóźniej do 2020 r. Kluczowe znaczenie mają doświadczenia zdobyte bezpośrednio przez organizacje pozarządowe w zakresie udoskonalania modeli i narzędzi edukacji energetycznej.

EKES jest zdania, że należy opracować innowacyjne metody edukacji, kształcenia i szkolenia, zwłaszcza na rzecz technologii informacyjno-komunikacyjnych. EKES popiera nową inicjatywę w ramach planu EPSTE pt. „Energy Education and Training Initiative” („Inicjatywa dotycząca edukacji energetycznej i szkolenia w dziedzinie energii”), która skupia instytucje akademickie, instytuty naukowe i przemysłowe. Współpraca publiczno-prywatna, zwłaszcza w sektorze badań naukowych i innowacji, daje znakomite efekty i powinna być wspierana także w przyszłości. EKES zaleca Komisji, aby zapewniła wystarczające wsparcie tych inicjatyw.

Edukacja energetyczna może pomóc w rozwiązaniu problemów związanych z ubóstwem i niepewnością energetyczną. Wszyscy obywatele muszą mieć prawo do korzystania z energii po przystępnych cenach. Unia Europejska musi przeznaczyć środki na edukację energetyczną w swoich następnych wieloletnich ramach finansowych.

EKES jest zdania, że należy wspierać europejską sieć krajowych forów poświęconych edukacji energetyczno-ekologicznej (EDEN), opartą na inicjatywach realizowanych obecnie w tym sektorze na szczeblu lokalnym, krajowym, europejskim i międzynarodowym.

Kontakt: Sébastien Occhipenti

(tel. 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

7. 
KONSUMENCI

· Propagowanie zrównoważonej produkcji i konsumpcji w UE

Sprawozdawca: An LE NOUAIL MARLIÈRE (Pracownicy – FR)

Dokumenty: opinia rozpoznawcza EKES-u – CESE 1051/2012

Główne punkty:

W odpowiedzi na wniosek prezydencji duńskiej EKES ocenił narzędzia i środki niezbędne, by przejść do zrównoważonej produkcji i konsumpcji. EKES zaleca, by wspólnie ze wszystkimi zainteresowanymi stronami zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego w ramach wyspecjalizowanego forum konsultacyjnego utworzonego przez Komisję opracować zaktualizowany proces monitorowania. Ponadto w swej opinii EKES stwierdza, że wskazane jest:

· ścisłe zintegrowanie działań na rzecz zrównoważonej konsumpcji i produkcji (opinia EKES‑u w sprawie budowania zrównoważonej gospodarki poprzez zmianę modelu konsumpcji, sprawozdawca: Anna Maria DARMANIN, Dz.U. C 44 z 11.2.2011, s. 57),

· zintegrowane wdrożenie planu działania na rzecz zasobooszczędnej Europy (CESE 831/2012, opinia EKES-u w sprawie planu działania na rzecz zasobooszczędnej Europy, sprawozdawca: Siobhán EGAN),

· zachęcanie państw członkowskich do realizacji tej polityki poprzez plan działania i semestr europejski,

· wspieranie prac nad 7. programem działań w zakresie środowiska (CESE 1052/2012, opinia EKES-u w sprawie siódmego programu działań w zakresie środowiska i dalszych działań w następstwie szóstego programu działań w zakresie środowiska, sprawozdawca: Lutz RIBBE),

· opracowanie i stosowanie sprawiedliwszej i bardziej proekologicznej polityki podatkowej, propagowanie „zielonych” przetargów publicznych, stopniowe likwidowanie subwencji, które powodują negatywne skutki dla środowiska, wspieranie badań i innowacji ekologicznych, internalizacja kosztów środowiskowych, innowacje w zakresie innych środków rynkowych,

· apelowanie do konsumentów i pracowników o aktywny udział w procesie tych przemian,

· oddziaływanie na system finansowy, by na nowo zaczął służyć gospodarce produkcyjnej i zrównoważonej konsumpcji.

Ponadto aby propagować zrównoważone modele konsumpcji i styl życia, należy wzmocnić rolę stowarzyszeń konsumentów i producentów zajmujących się sprawiedliwym handlem oraz promować i chronić inicjatywy alternatywne wobec drapieżnych sposobów konsumpcji, a także wspierać sprawdzone rozwiązania społeczne.

Kontakt: Andreas Versmann

(tel. 00 32 2 546 84 79 – e-mail: andreas.versmann@eesc.europa.eu)

8. 
SPRAWY SPOŁECZNE

· W kierunku polityki kryminalnej UE

Sprawozdawca: Edouard DE LAMAZE (Inne Podmioty – FR)

Dokumenty: COM(2011) 573 final – CESE 1045/2012

Główne punkty:

EKES popiera cel komunikatu, jakim jest wypełnianie kompetencji UE, którą przyznano jej na mocy art. 83 ust. 2 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, w zakresie prawa karnego w odniesieniu do nowych zharmonizowanych dziedzin.

Ze względu na swój dotkliwy i hańbiący charakter inkryminacja danego czynu musi być środkiem narzucanym państwom przez Unię tylko w ostateczności (ultima ratio).

EKES uważa, że projekt przedstawiony przez Komisję Europejską zakłada uprzednie określenie ewentualnego zakresu pojęcia interesu ogólnego zdefiniowanego na poziomie europejskim. Pojęcie to jeszcze nie istnieje na płaszczyźnie prawnej, a jest ono konieczne, by uzasadnić orzeczenie sankcji karnych określonych na poziomie UE wobec obywateli europejskich.

Decyzja o przyjęciu na szczeblu europejskim środków karnych musi być wcześniej uzasadniona przez ocenę skutków, która musi umożliwić wykazanie, że europejska norma w zakresie prawa karnego jest potrzebna z punktu widzenia zasad pomocniczości, konieczności i proporcjonalności (wymóg ultima ratio) sankcji karnej.

Ponadto zdaniem EKES‑u należałoby podjąć refleksję nad odpowiedzialnością karną osób prawnych.

EKES uważa, że refleksja nad kwestią poszerzenia zakresu europejskiego prawa karnego pociąga za sobą konieczność zastanowienia się nad poszanowaniem prawa do obrony.

Kontakt: Pierluigi Brombo

(tel. 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Globalne podejście do kwestii migracji i mobilności

Sprawozdawca: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Pracownicy – ES)

Współsprawozdawca: Brenda KING (Pracodawcy – UK)

Dokumenty: COM(2011) 743 final – CESE 1057/2012

Główne punkty:

EKES zgadza się z „Globalnym podejściem do kwestii migracji i mobilności”, które ściśle wiąże politykę imigracyjną i azylu z polityką zagraniczną UE.

Głównym celem rozmów w kwestiach migracji i mobilności, jakie UE prowadzi z krajami trzecimi, powinno być ułatwienie migracji legalnej i uporządkowanej, zagwarantowanie międzynarodowego prawa do azylu, zmniejszenie nielegalnej imigracji i walka z sieciami przestępczymi handlującymi ludźmi.

Partnerstwa na rzecz mobilności, które są wspólnymi deklaracjami politycznymi, powinny przekształcić się w porozumienia międzynarodowe. EKES uważa, że partnerstwa na rzecz mobilności powinny zawierać cztery filary, na których opiera się globalne podejście: organizowanie i ułatwianie legalnej migracji i mobilności, zapobieganie nielegalnej migracji i handlowi ludźmi i ograniczanie tych procederów, promowanie ochrony międzynarodowej i wzmacnianie zewnętrznego wymiaru polityki azylowej oraz optymalizacja wpływu migracji i mobilności na dziedzinę rozwoju.

Komitet proponuje, by partnerstwa na rzecz mobilności uwzględniły aspekt płci, ponieważ wielokrotnie kobiety migranci znajdują się w szczególnie trudnej sytuacji i często spotyka je nieludzki wyzysk i dyskryminacja, są także wykorzystywane.

Kraje trzecie, z którymi nawiązane zostałyby partnerstwa na rzecz mobilności, muszą być sygnatariuszami konwencji genewskiej dotyczącej statusu uchodźców, dysponować odpowiednią infrastrukturą w zakresie azylu i szanować prawa człowieka.

EKES pragnie, by UE utworzyła wspólny system azylu, który odznaczałby się wysokim poziomem harmonizacji prawnej.

Największe wyzwanie stanowią porozumienia dotyczące migracji zarobkowej, w których muszą uczestniczyć partnerzy społeczni, zarówno europejscy, jak i z krajów trzecich. Polityka przyjmowania imigrantów UE musi być otwarta i postrzegana z perspektywy średnioterminowej, tak by nie uwzględniała jedynie obecnego kryzysu gospodarczego, lecz również sytuację demograficzną.

EKES, we współpracy z Komisją Europejską, będzie nadal zachęcał do działań Europejskie Forum Integracji, uważa bowiem, że w nadchodzących latach integracja będzie strategicznym wyzwaniem leżącym w interesie Europy, imigrantów i wszystkich obywateli.

Kontakt: Laila Wold

(tel. 00 32 2 546 91 58 – e-mail: laila.wold@eesc.europa.eu)

· Program „Prawa i obywatelstwo”

Sprawozdawca generalny: Seamus BOLAND (Inne Podmioty – IE)

Dokumenty: COM(2011) 758 final – 2011/0344 (COD) – CESE 1047/2012

Główne punkty:

EKES zaleca, by w tytule programu dodać słowo „równość”. Będzie to gwarancją ochrony w ramach programu praw osób dotkniętych dyskryminacją.

Komitet radzi, by wśród celów programu mocniej uwypuklić równość, równouprawnienie płci, przeciwdziałanie przemocy oraz realizację Konwencji ONZ o prawach osób niepełnosprawnych.

Komitet zaleca jego realistyczne zwiększenie, tak aby wielkość środków odzwierciedlała dodatkowe aspekty włączone do programu.

Zdaniem Komitetu w ramach planów wieloletnich na każdy z realizowanych programów przeznaczono odpowiednie wsparcie. W tym kontekście Komitet uważa, że środki należy rozdysponować tak, aby żaden program nie został gorzej potraktowany.

Wprowadzenie w programie wymiaru związanego z konsumentami stanowi poważny problem z punktu widzenia zainteresowanych podmiotów z powodu możliwości wyeliminowania istniejących programów lub osłabienia przeznaczanego na nie wsparcia finansowego. EKES zdecydowanie apeluje, by z powodu dodania nowego wymiaru nie zmniejszać budżetu przeznaczonego na ten program.

Istnieją obawy, że ścisłe stosowanie się do definicji obywatelstwa mogłoby doprowadzić do wykluczenia pewnych „osób”, do których nawiązuje się w celach programu. Zdaniem EKES‑u można by temu zapobiec, uwzględniając w programach realizacji zasady dotyczące włączenia społecznego.

Komitet zdecydowanie popiera prace przeprowadzone przez istniejące sieci. Równie ważne jest, by sieci starające się o finansowanie w ramach nowego programu nie znalazły się w gorszej sytuacji w wyniku pominięcia ich doświadczenia w dziedzinie praw człowieka i zapewniania równości.

Komitet stwierdza jednoznacznie, że należy uniknąć jakiejkolwiek przerwy między obecnym programem na lata 2007–2013 a nowym programem na lata 2014–2020.

Kontakt: Valéria Atzori

(tel. 00 32 2 546 87 74 – e-mail: valeria.atzori@eesc.europa.eu)

_____________
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