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Adunarea plenară din 25 şi 26 aprilie 2012 a fost marcată de prezenţa dlor Johannes HAHN, comisar european pentru politica regională şi Michel DELEBARRE, fost preşedinte al CoR şi preşedintele actual al Comisiei pentru politica de coeziune teritorială (COTER) a CoR. 

Următoarele avize au fost adoptate în sesiune:

1. COEZIUNEA ECONOMICĂ ŞI SOCIALĂ

· Fondurile structurale – Dispoziţii generale
Raportor: Ioannis VARDAKASTANIS (Activităţi diverse – EL)

Referinţe: COM(2011) 615 final – 2011/0276 (COD) – CESE 1040/2012
Punctele principale:
În general, CESE este întru totul de acord cu majoritatea propunerilor formulate de Comisia Europeană, acest aviz căutând mai degrabă să consolideze accentul specific pus asupra societăţii civile organizate. Astfel, CESE este ferm convins că parteneriatul care implică toţi partenerii şi părţile interesate în pregătirea şi executarea proiectelor din cadrul politicii de coeziune a UE şi în evaluarea lor ex-post contribuie direct la succesul acestei politici şi, de aceea, salută ca pe un progres articolul 5 al regulamentului. Din această perspectivă, CESE este dornic să contribuie la elaborarea codului de conduită menţionat la articolul 5 şi se declară profund îngrijorat de semnalele venite dinspre Consiliu care indică intenţia statelor membre de a limita punerea în aplicare a principiului parteneriatului; Comitetul îndeamnă CE şi Parlamentul European să contracareze aceste planuri.

CESE se declară în favoarea unei utilizări crescute a condiţionalităţii ex-ante şi ex-post în cadrul fondurilor structurale ale UE în vederea obţinerii unor rezultate mai bine ţintite, mai concrete şi mai durabile; CESE respinge însă condiţionalitatea macroeconomică, pentru că penalizează regiuni şi cetăţeni care nu sunt răspunzători pentru deciziile macroeconomice luate la nivel naţional sau european.

CESE recunoaşte eforturile întreprinse de CE în vederea simplificării procedurilor, însă le consideră insuficiente. Nivelul de complexitate este încă mult prea mare. Prin accentul exagerat pus asupra auditului şi a procedurilor, atât autorităţile naţionale, cât şi cele europene continuă să împiedice IMM‑urile şi organizaţiile neguvernamentale să aibă acces cu uşurinţă la finanţarea UE. Trebuie redusă birocraţia, mai ales în ţările în care sistemele federale de organizare teritorială creează diferite niveluri de birocraţie.
Prin urmare, CESE supune atenţiei ideea de a instaura o abordare de tipul „ghişeului unic” pentru beneficiari, pentru a face ca politica de coeziune să devină mai orientată către beneficiar (o abordare bazată pe client). CESE consideră, de asemenea, că este necesară creşterea limitei actuale sub care proiectele, în temeiul articolului 140, sunt auditate o singură dată, de la 100 000 EUR la 250 000 EUR. Această sumă ar trebui să se aplice părţii din finanţarea acestor proiecte care provine de la UE, în vederea simplificării normelor.
Avizul se ocupă totodată de chestiuni precum accesul persoanelor cu handicap, consolidarea capacităţilor partenerilor sociali şi a organizaţiilor societăţii civile, cadrul strategic comun (CSC) propus, economia socială şi actorii din cadrul acesteia, flexibilitatea, indicatorii diferiţi de PIB şi asistenţa tehnică pentru beneficiarii programelor şi partenerii acestora.
Contact: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Fondul de coeziune
Raportor: Carmelo CEDRONE (Salariaţi – IT)

Referinţe: COM(2011) 612 final – 2011/0274 (COD) – CESE 1041/2012
Punctele principale:
CESE împărtăşeşte, în linii mari, abordarea Comisiei referitoare la noua propunere de regulament privind Fondul de coeziune (FC) şi, mai ales, efortul de armonizare a procedurilor privind diversele fonduri cu procedurile prevăzute de regulamentul general, chiar dacă evidenţiază în această privinţă unele aspecte problematice (prezentate în cele ce urmează), care ar trebui aprofundate şi îmbunătăţite, în special în perioada actuală, când UE trece printr-o criză financiară şi a datoriei suverane.

CESE aprobă decizia Comisiei de a se orienta spre o reducere drastică a intervenţiilor, printr-o concentrare a zonelor tematice în această perioadă de criză. Aceasta constituie o modalitate importantă de reducere a risipei, de concentrare a resurselor asupra activităţilor specifice şi de creştere a efectului multiplicativ şi stimulator în favoarea creşterii economice şi a ocupării forţei de muncă.

Comitetul este de acord cu propunerea de finanţare a mecanismului „Conectarea Europei”, nu însă şi cu crearea unui fond de sine stătător, întrucât s-ar putea ajunge la suprapuneri inutile.

În opinia CESE, capătă prioritate absolută chestiunea simplificării în amonte şi în aval, atât pentru fondul de coeziune, cât şi pentru toate fondurile structurale. Îndeosebi în ceea ce priveşte reducerea sarcinilor administrative, s-ar putea prevedea eventual o sumă forfetară pentru unele tipuri de proiecte. Se va aplica în orice caz principiul „procedurii unice”.

În ceea ce priveşte cofinanţarea, criteriile acesteia trebuie evaluate mai atent şi revizuite, pentru a ţine seama de condiţiile bugetare reale ale autorităţilor locale şi regionale, astfel încât să nu existe riscul ca celor mai defavorizate dintre acestea să le fie refuzat accesul la finanţare.

Persoană de contact: 
Marco Thyssen
(Tel: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Fondul european de dezvoltare regională
Raportor: Etele BARÁTH (Activităţi diverse – HU)

Referinţe: COM(2011) 614 final – 2011/0275 (COD) – CESE 1042/2012
Punctele principale:
Deşi salută propunerile Comisiei privind concentrarea tematică ca mijloc de a reduce fragmentarea eforturilor, CESE recomandă să se dea dovadă de o mai mare flexibilitate, în mare parte pentru a facilita aplicarea abordării teritoriale şi, astfel, de a îmbunătăţi eficacitatea politicii.

Ca urmare a crizei, penuria de resurse, atât publice, cât şi private poate crea dificultăţi în asigurarea cofinanţării necesare acţiunilor esenţiale pentru realizarea schimbărilor dorite. CESE consideră că o abordare flexibilă şi responsabilă a cotelor de cofinanţare şi a clauzelor de condiţionalitate ar spori şansele de a obţine un efect de durată al acţiunilor finanţate de fondurile structurale.

FEDER poate avea un impact considerabil atât asupra realizării obiectivelor de convergenţă, cât şi asupra obiectivelor general europene în domeniul competitivităţii. Dat fiind că nivelul resurselor nu poate fi mărit semnificativ în nici mod, CESE consideră că încă mai există potenţial de definire mai clară a obiectivelor şi de legare cu mai multă precizie a priorităţilor investiţionale de obiective. Deoarece abordarea teritorială se pretează la definirea unor obiective mai precise, punctul de vedere al CESE este că trebuie să se pună mai mult accentul pe strategiile teritoriale general europene, cum ar fi strategiile macroregionale existente sau viitoare, ca referinţe pentru obiectivele cu specific zonal.

CESE a afirmat deseori că, având în vedere concentrarea resurselor, este necesar să fie asigurate resurse şi cadre legislative distincte pentru a stimula cooperarea transnaţională şi, astfel, pentru a consolida legăturile din interiorul Europei. CESE propune Comisiei să reflecteze la extinderea domeniului intervenţiilor posibile prin mecanismul Conectarea Europei, deschizându-l, astfel încât acesta să poată cofinanţa proiecte de interes european special, pe lângă cele privind transporturile şi comunicaţiile. În final, CESE recomandă introducerea unor mecanisme care să garanteze că proiectele finanţate acţionează efectiv în interesul unei mai bune coeziuni economice, sociale şi teritoriale în Europa.

· Contact: 
Marco Thyssen
· (Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Regulamentul privind cooperarea teritorială
Raportor: Viliam PÁLENÍK (Activităţi diverse – SK)

Referinţe: COM(2011) 611 final - 2011/0273 (COD) – CESE 1043/2012
Punctele principale:
CESE susţine, de asemenea, orientarea spre intervenţii axate pe tematici şi spre priorităţi de investiţii în cadrul fiecărei componente a cooperării, fără a neglija specificul şi necesităţile fiecărei ţări şi regiuni.
CESE salută şi susţine încercarea de a simplifica normele la toate nivelurile implicate: beneficiari, autorităţi ale programului, state membre şi ţări terţe care participă, precum şi Comisia.

CESE salută îndeosebi comasarea autorităţilor de management cu cele de certificare, simplificarea declarării costurilor, raportarea electronică şi elaborarea de rapoarte anuale numai în 2017 şi 2019.

Stabilirea unor indicatori comuni (astfel cum figurează în anexa la regulament) destinaţi evaluării rezultatelor concrete ale programelor individuale este, de asemenea, un element semnificativ, permiţând o mai bună evaluare a rezultatelor şi a eficienţei anumitor intervenţii structurale.

Implicarea părţilor interesate din societatea civilă este importantă şi în cazul proiectelor mai mici, care au potenţialul de a spori valoarea adăugată a intervenţiei, în special în raport cu cooperarea transfrontalieră.

· Persoană de contact: 
Marco Thyssen
· (Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Gruparea europeană de cooperare teritorială –modificări
Raportor: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Salariaţi – ES)

Referinţe: COM(2011) 610 final – 2011/0272 (COD) – CESE 1044/2012
Punctele principale:
CESE sprijină propunerile de modificare a regulamentului GECT şi este de părere că aceasta va determina consolidarea instrumentul juridic al GECT va fi consolidat prin soluţii comune la nivel european, precum şi că GECT-urile vor reprezenta în viitor un instrument esenţial de cooperare şi coeziune teritorială.
CESE a apreciat întotdeauna valoarea adăugată a sistemelor de guvernanţă pe mai multe niveluri, motiv pentru care sprijină crearea GECT-urilor, care permit participarea tuturor actorilor competenţi dintr-un teritoriu macroregional, euroregional sau transfrontalier. Cu toate acestea, guvernanţa pe mai multe niveluri ar trebui consolidată prin participarea actorilor economici şi sociali, motiv pentru care CESE propune ca modificarea regulamentului să faciliteze participarea activă a părţilor interesate sociale şi a altor organizaţii ale societăţii civile în cadrul grupărilor europene de cooperare teritorială. Legătura dintre GECT-uri, Agenda Europa 2020 şi politicile sectoriale va deveni mai strânsă ca urmare a participării societăţii civile.

CESE consideră că regulamentul supus examinării, care are un caracter specific pronunţat, ar trebui aprobat rapid de către Consiliu şi Parlament, fără a se aştepta adoptarea întregului pachet privind politica de coeziune. Astfel, intrarea sa în vigoare ar putea fi devansată.

· Persoană de contact: 
Marco Thyssen
· (Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. GUVERNANŢA ECONOMICĂ/Instrumente financiare
· Ordonanţa asiguratorie europeană de indisponibilizare a conturilor bancare

Raportor: Jorge PEGADO LIZ (Activităţi diverse – PT)

Referinţe: COM(2011) 445 final – 2011/0204 (COD) – CESE 1034/2012
Punctele principale:
CESE salută prezentarea acestei propuneri de regulament şi îşi exprimă satisfacţia cu privire la adoptarea de către Comisie a unui număr important dintre recomandările cuprinse în Cartea verde privind poprirea conturilor bancare, din 2006.

Cu toate acestea, CESE consideră că propunerea ar fi trebuit să fie însoţită de o iniţiativă simultană cu privire la transparenţa conturilor bancare ale debitorilor.

Comitetul salută în mod deosebit opţiunea clară pentru un regim alternativ sau opţional, alegerea regulamentului ca instrument comunitar care reprezintă cea mai bună garanţie pentru realizarea armonizării legislative, aplicarea sa exclusivă în cazul situaţiilor transfrontaliere şi, nu în ultimul rând, alegerea bazei juridice (articolul 81 alineatul (2) din TFUE).

Cu toate acestea, CESE nu este pe deplin convins de natura fundamentală a acestei măsuri şi de faptul că ea respectă pe deplin principiile subsidiarităţii şi proporţionalităţii. De asemenea, în opinia Comitetului, conţinutul anumitor dispoziţii necesită revizuiri şi poate fi îmbunătăţit.
Persoană de contact:
Dorota Zapatka

(Tel.: 00 32 2 546 90 67 – e-mail: dorota.zapatka@eesc.europa.eu)

· Fondurile europene cu capital de risc

Raportor:
Anna NIETYKSZA (GR. I-PL)

Referinţe: 
COM(2011) 860 final – 2011/0417 (COD) – CESE 1036/2012
Punctele principale:
CESE salută regulamentul privind fondurile europene cu capital de risc.

CESE se declară deosebit de satisfăcut de rolul atribuit fondurilor europene cu capital de risc în ceea ce priveşte sprijinirea creării de locuri de muncă în IMM-urile europene de inovare şi de tehnologie de vârf.

De asemenea, Comitetul îşi exprimă satisfacţia cu privire la cerinţele uniforme impuse în toată Europa în legătură cu înregistrarea fondurilor şi cu paşaportul european de comercializare.

CESE atrage totuşi atenţia asupra anumitor restricţii care ar putea atenua efectul aşteptat, precum limitarea domeniului de aplicare a fondurilor cu capital de risc acoperite de regulament. CESE sugerează ca reglementarea propusă să fie extinsă, ceea ce ar putea spori suma totală a capitalului disponibil pentru investiţii în IMM-uri.

CESE atrage atenţia asupra faptului că paşaportul unic nu rezolvă problema transparenţei fiscale a instrumentelor de investiţii. Se cuvine examinată problema barierelor fiscale transnaţionale în ceea ce priveşte capitalul de risc, fiind necesare soluţii în acest sens.

Persoană de contact:
Alice Tétu

(Tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Directiva privind pieţele instrumentelor financiare
Raportor:
Edgardo IOZIA (Salariaţi – IT)

Referinţe:
COM(2011) 656 final – 2011/0298 (COD) – CESE 1038/2012
Punctele principale:
Comitetul Economic şi Social European (CESE) apreciază propunerea de reformare a Directivei privind pieţele instrumentelor financiare 2004/39/EC (cunoscută ca MiFID), care stabileşte un cadru normativ pentru furnizarea de servicii în domeniul instrumentelor financiare. Obiectivul principal al directivei este creşterea gradului de transparenţă şi a eficienţei tranzacţiilor, dar şi limitarea volatilităţii pieţelor, alături de sporirea corectitudinii intermediarilor, protejarea investitorilor şi deschiderea pieţelor europene către o concurenţă efectivă în ceea ce priveşte oferta de servicii financiare.
CESE se opune utilizării excesive şi disproporţionate a actelor delegate, prevăzută la articolul 94, care ar trebui să privească doar chestiuni limitate şi bine precizate pentru o anumită perioadă de timp. Comitetul ar dori o clarificare din partea instituţiilor legislative europene cu privire la folosirea adecvată a acestui instrument, în condiţiile unei verificări ex post, şi la conformitatea lui cu litera şi spiritul tratatelor.
Persoană de contact:
Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Achiziţii publice şi contracte de concesiune

Raportor:
Miguel Ángel CABRA DE LUNA (Activităţi diverse – ES)

Referinţe:
COM(2011) 895 final – 2011/0439 (COD) 



COM(2011) 896 final - 2011/0438 (COD) 


COM(2011) 897 final - 2011/0437 (COD) - CESE 1039/2012
Punctele principale:

În avizul său, CESE:

· subliniază că, în achiziţiile publice, este important de luat în considerare aspectele inovatoare, de mediu şi sociale ale Strategiei Europa 2020;
· îşi confirmă sprijinul pentru adjudecarea contractelor rezervate atelierelor protejate ce folosesc lucrători cu dizabilităţi şi pentru întreprinderile sociale ce oferă locuri de muncă altor grupuri defavorizate;
· consideră că atribuirea contractelor după preţul cel mai mic sau costul cel mai scăzut reprezintă un criteriu ce joacă în continuare un rol exagerat şi la care se apelează prea des, acest criteriu trebuind să fie totdeauna excepţia şi nu regula;
· consideră că dispoziţiile referitoare la subcontractare trebuie consolidate;
· pledează pentru păstrarea diferenţei dintre serviciile de tip A şi cele de tip B, în măsura în care aceasta nu compromite securitatea juridică şi posibilitatea prelungirii contractelor transfrontaliere de servicii de tip B;
· consideră că persistă încă dubii serioase cu privire la necesitatea unei directive a UE privind atribuirea contractelor de concesiune;
· consideră că metodele prevăzute pentru calculul valorilor contractelor de concesiune ar trebui raţionalizate şi simplificate, pentru a le spori securitatea juridică. CESE consideră că tuturor tipurilor de concesiune ar trebui să li se aplice o singură metodă de estimare a valorii;
· preconizează instituirea în statele membre a unor mecanisme naţionale de supraveghere pentru realizarea şi controlul achiziţiilor publice.

Contact:
Alice Tétu

(Tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Conturile anuale şi conturile consolidate/Audit – entităţi de interes public
Raportor:
Peter MORGAN (Angajatori – UK)

Referinţe: 
COM(2011) 778 final - 2011/0389 COD 


COM(2011) 779 final – 2011/0359 (COD) – CESE 1035/2012
Punctele principale:
CESE este de acord cu proiectul de directivă, care este în concordanţă cu Avizul Comitetului privind Cartea verde. De asemenea, CESE aprobă multe aspecte ale regulamentului.

Obiectivul acestei forme de reglementare pare să fie dublu: acela de a introduce modificări fundamentale pe piaţa auditului şi acela de a stabili într-o manieră foarte detaliată procedurile de auditare a entităţilor şi relaţiile dintre consiliul de administraţie şi comitetul de audit.

CESE nu este de acord cu propunerea referitoare la societăţile care prestează numai servicii de audit. Ar trebui eliminată formula de determinare a cazurilor în care o societate de audit nu este autorizată să presteze alte servicii decât cele de audit.

Ca în orice aviz al CESE, trebuie avută în vedere poziţia IMM-urilor. Dacă acţiunile unui IMM sunt cotate la o bursă de valori, întreprinderea respectivă este definită ca entitate de interes public, fiind prin urmare obligată să respecte dispoziţiile foarte detaliate şi prescriptive ale regulamentului, care sunt redactate în mod evident având în vedere auditarea băncilor.

S-a ţinut în mică măsură seama de recomandarea CESE ca reforma auditului să fie conectată cu recomandările privind guvernanţa corporativă. Nu se aduc în discuţie modalităţile în care atât auditorii statutari, cât şi comitetele de audit ar trebui să îmbunătăţească comunicarea cu părţile interesate şi cu acţionarii.

Contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

3. PIAŢA INTERNĂ

· Recunoaşterea calificărilor profesionale şi cooperarea administrativă

Raportor general:
Arno METZLER (Activităţi diverse - DE)

Referinţe: COM(2011) 883 final – 2011/0435 (COD) – CESE 1046/2012
Principalele puncte de vedere:

Recunoaşterea calificărilor profesionale din alte state membre este un instrument esenţial pentru stimularea mobilităţii cetăţenilor Uniunii şi, astfel, pentru realizarea pieţei unice. 

Potenţialul cetăţenilor Uniunii care doresc să înceapă o activitate profesională într-un alt stat membru nu este încă suficient de bine exploatat. Acest fapt se datorează diferitelor obstacole în calea recunoaşterii calificărilor profesionale din alte state membre. Din aceste motive, CESE salută în principiu propunerea de modificare a Directivei 2005/36/CE, care ar trebui să elimine problemele descrise privind recunoaşterea calificărilor profesionale prin simplificarea procedurilor şi prin mai multă transparenţă pentru cetăţenii Uniunii. 
· CESE salută cardul profesional european ca pe o simplificare evidentă a procedurilor. Însă din punctul de vedere al CESE, unele dispoziţii pot pune în pericol securitatea şi sănătatea consumatorilor şi a pacienţilor. 

Având în vedere multitudinea de sisteme europene referitoare la calificările personale, CESE îşi exprimă temeri privind apariţia unor suprapuneri, unei concurenţe între diferitele reglementări sau chiar a unor contradicţii. Prin urmare, directiva presupune o clarificare a ordinii de prioritate între Directiva privind recunoaşterea calificărilor profesionale şi instrumentele Cadrului european al calificărilor şi ale standardelor europene. În plus, este necesară continuarea implementării sistemului european de credite transferabile (ECTS).

CESE salută extinderea posibilităţilor de recunoaştere automată prin principii comune de formare. Condiţiile procedurale, procedura şi criteriile conform cărora Comisia stabileşte principii comune de formare ar trebui însă definite chiar de directivă. Cvorumul minim trebuie mărit la 50% + 1 stat membru.
Persoana de contact:
 Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-mail: irina fomina@eesc.europa.eu)

4. AGRICULTURĂ ŞI PESCUIT / PROTECŢIA MEDIULUI
· Al şaptelea Program de acţiune pentru mediu şi monitorizarea celui de-al şaselea Program de acţiune pentru mediu

Raportor: Lutz RIBBE (Activităţi diverse – DE) 
Referinţă: Aviz exploratoriu – CESE 1052/2012
Punctele principale:

CESE subliniază că cele şase programe de acţiune pentru mediu puse în aplicare până în prezent au jucat cu siguranţă un rol important în conceperea politicii europene de mediu, dar nu au putut împiedica persistenţa a numeroase probleme în acest domeniu în Europa. Această situaţie nu este însă creată de necunoaşterea cauzelor reale sau de absenţa soluţiilor, ci de lipsa de voinţă politică de a pune în aplicare aceste soluţii.

CESE observă că Cel de-al şaselea PAM a fost conceput ca o traducere în practică, în cadrul politicii de mediu, a Strategiei de dezvoltare durabilă a UE din 2001, a cărei bază economică era asigurată prin Strategia de la Lisabona. În opinia CESE, Comisia Europeană a făcut uitată Strategia de dezvoltare durabilă, noul său instrument politic strategic fiind Strategia Europa 2020, iar coordonarea politicii de mediu fiind asigurată prin iniţiativa emblematică „O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor” din cadrul acesteia.

CESE nu vede ce sens are punerea în aplicare, în paralel cu iniţiativa emblematică, a unui alt instrument de politică de mediu sub forma unui al şaptelea PAM care să acopere toate domeniile politici de mediu care nu au fost suficient abordate în cadrul Strategiei Europa 2020. Legăturile care s-ar crea între acest program, strategia şi iniţiativa emblematică menţionate rămân neclare.

CESE recomandă Comisiei, Consiliului şi Parlamentului European să revigoreze Strategia de dezvoltare durabilă, să opteze, cu titlul de strategie de punere în aplicare a politicii de mediu, pentru un al şaptelea PAM extins şi axat pe rezultate, integrând iniţiativa emblematică „O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor” şi toate celelalte iniţiative specifice pe care le cuprinde, veghind totodată la o concordanţă strânsă şi bine coordonată între considerentele politicii de mediu şi cele ale politicii economice.
CESE este de părere că Strategia Europa 2020, a cărui importanţă este fundamentală, va fi astfel învestită cu rolul esenţial de a pregăti şi de a pune în aplicare orientările politicii economice şi financiare pe termen scurt şi mediu care se dovedesc necesare pentru a progresa pe calea unei dezvoltări durabile pe termen lung.

Persoană de contact:
Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Instituirea unui program pentru mediu şi politici climatice (LIFE)

Raportor: Pedro NARRO (Activităţi diverse – ES) 
Referinţe: COM(2011) 874 final – 2011/0428 (COD) – CESE 1053/2012
Punctele principale:

CESE menţionează că programul LIFE este un program comunitar de succes care, în ultimii 20 de ani şi însoţit de alte fonduri şi iniţiative, a dat rezultate extrem de bune. Din acest motiv, programul trebuie menţinut şi întărit, pentru a se progresa în mod strategic şi coerent în materie de protecţie a mediului şi a climei în Uniunea Europeană.

CESE consideră că majorarea bugetului propus pentru programul LIFE (2014-2020) este un semn bun, dar că rămân multe de făcut pentru integrarea eficientă a mediului în politicile europene. CESE solicită statelor membre ca, în condiţiile crizei economice profunde cu care se confruntă, să mizeze hotărât pe investiţiile în protecţia mediului şi a climei, pentru a atenua efectele crizei.

În opinia CESE, crearea unui subprogram pentru politici climatice poate fi un instrument util pentru a conferi o mai mare vizibilitate iniţiativelor orientate către adaptarea la schimbările climatice şi atenuarea efectelor acestora. La rândul său, subprogramul pentru mediu trebuie să contribuie în continuare la protecţia biodiversităţii şi, în mod prioritar, la finanţarea reţelei Natura 2000, fără a se neglija participarea altor fonduri, cum ar fi cele din cadrul Fondului european agricol pentru dezvoltare rurală (FEADR).
CESE consideră că, la implementarea unui nou tip de proiecte („proiectele integrate”), trebuie să se garanteze participarea ONG-urilor şi a IMM-urilor, menţinându-se continuitatea proiectelor „tradiţionale” şi îmbunătăţind coordonarea dintre organismele naţionale şi cele comunitare. În acest sens, CESE propune ca Comisia să integreze în propunerea de regulament o repartizare clară a bugetului între ambele proiecte.

CESE pledează pentru ca repartizarea proiectelor să se efectueze pe baza unor criterii de merit, şi nu geografice.

În opinia CESE, majorarea ratei de cofinanţare pentru proiectele tradiţionale şi integrate nu poate constitui, în niciun caz, o justificare pentru ca TVA-ul şi personalul permanent să nu mai fie considerate costuri eligibile.

CESE subliniază că introducerea plăţilor forfetare reprezintă o bună măsură de simplificare.

În opinia CESE, Comisia ar trebui să progreseze pe calea îmbunătăţirii serviciilor de consultanţă, a simplificării formularelor financiare şi a introducerii unei faze de evaluare prealabilă în cadrul proiectelor tradiţionale.

CESE consideră indispensabilă menţinerea caracterului comunitar şi a valorii adăugate a programului LIFE. În acest sens, Comisia trebuie să precizeze în prealabil ce măsuri vor fi adoptate prin acte delegate, rolul statelor membre în cadrul Comitetului LIFE şi noile atribuţii ale Agenţiei Executive pentru Competitivitate şi Inovare.

Persoană de contact:
Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· PAC în perspectiva anului 2020

Raportor: Dilyana SLAVOVA (Activităţi diverse – BG) 
Coraportor: Franco CHIRIACO (Salariaţi-IT) 
Referinţe:
COM(2011) 625 final/2 - 2011/0280 COD


COM(2011) 626 final/2 - 2011/0281 (COD)


COM(2011) 627 final/2 - 2011/0282 (COD)


COM(2011) 628 final/2 - 2011/0288 (COD)


COM(2011) 630 final - 2011/0286 (COD)



COM(2011) 631 final - 2011/0285 (COD) – CESE 1050/2012
Punctele principale:

Comitetul Economic şi Social European salută cu interes propunerile legislative ale Comisiei şi constată că mai multe recomandări formulate în avizele sale anterioare – însă nici pe departe toate – au fost luate în considerare. Cel mai important lucru este că, aşa cum Comitetul a afirmat în mod repetat, viitoarea PAC trebuie să fie activată de hotărârea de a apăra modelul agricol european, care se bazează pe principiile suveranităţii alimentare, durabilităţii şi capacităţii de reacţie la nevoile reale ale fermierilor şi ale consumatorilor.
CESE repetă că modelul agricol european nu poate fi realizat la preţurile şi în condiţiile pieţei mondiale, nu se poate obţine pe gratis. De aceea, o politică care promovează acest model agricol necesită fonduri suficiente. Cu toate acestea, în actualele propuneri privind bugetul Uniunii Europene pentru perioada 2014-2020, resursele alocate pentru PAC ar urma să fie evident reduse în condiţiile unor preţuri constante.

CESE recunoaşte eforturile considerabile pe care le depune Comisia în legătură cu viitorul PAC, în vederea propunerii unui proiect profund european, bazat pe conceptul de diversitate incluzivă. Recunoscând eforturile Comisiei de a construi un nou parteneriat între Europa şi fermierii ei, CESE consideră că, deşi propunerile vizează un scop corect, au totuşi nevoie de ajustări semnificative în mai multe domenii.

Persoană de contact:
Arturo Íñiguez 

(Tel.: 00 32 2 546 86 78 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

5. CERCETARE / INOVARE

· Mutaţii în sectorul editării de carte
Raportor: 
Grace ATTARD (Activităţi diverse – MT)

Coraportor:
Hilde VAN LAERE (Cat. 1 – BE)
Referinţă:
Avizul din proprie iniţiativă – CESE 1048/2012
Punctele principale:

Sectorul editării de carte se află într-un proces de modernizare, în special ca urmare a tehnologiei digitale. Sectorul este crucial nu numai pentru dezvoltarea culturii europene, ci şi pentru inovare. CESE consideră că, la nivelul UE, o analiză de ansamblu a rolului sectorului editării de carte în dezvoltarea socială, economică, culturală, ştiinţifică şi artistică a Europei şi luarea în considerare a drepturilor şi a necesităţilor altor părţi interesate, printre care cele ale vânzătorilor de carte, ale scriitorilor, ale oamenilor de ştiinţă, ale ilustratorilor, ale sectorului tipografic şi ale sectoarelor conexe, ale bibliotecilor, precum şi ale organismelor de reprezentare a drepturilor de reproducere şi ale consumatorilor, constituie o prioritate imediată. Se subliniază necesitatea unei legislaţii şi a unor politici UE privind proprietatea intelectuală, fiscalitatea, societatea şi cultura informaţiei. Ar trebui încurajate condiţiile de concurenţă echitabile în vederea realizării unei pieţe interne mai integrate în sectorul serviciilor şi o competitivitate sporită.

În plus, ar trebui înfiinţat un observator la scară europeană atât pentru măsurarea nevoilor în materie de competenţe în acest sector, cât şi pentru stimularea formării profesionale şi a reconversiei profesionale. Consumatorii trebuie să beneficieze de un mediu digital sigur. Cât mai mulţi oameni trebuie să se bucure de avantajele revoluţiei digitale. Munca decentă pentru toţi trebuie garantată prin dialog social, convenţii colective şi flexibilitate. Comisia ar trebui să iniţieze un dialog strategic cu sectorul editării de carte.

Persoană de contact:
Aleksandra Wieczorek

(Tél.: 00 32 2 546 93 89 - e-mail: Aleksandra.Wieczorek@eesc.europa.eu)

· Cooperativele şi restructurarea
Raportor:
Marie ZVOLSKÁ (Angajatori - CZ)

Coraportor:
Jan OLSSON (Cat.3-SE)

Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1049/2012
Punctele principale:

Pe timp de criză, cooperativele au o capacitate mai mare de rezistenţă şi sunt mai stabile decât alte forme de întreprinderi, acestea dezvoltând, în acelaşi timp, noi iniţiative antreprenoriale. Aceste elemente pot fi puse pe seama caracteristicilor specifice ale întreprinderilor cooperative: abordarea lor pe termen lung, puternica lor înrădăcinare la nivel teritorial, promovarea de către acestea a intereselor membrilor lor şi accentul pus de acestea pe cooperarea între ele. Este important ca excelenţa de care fac dovadă cooperativele să fie diseminată şi dezvoltată în politicile naţionale şi europene.

Prin urmare, toate politicile UE care contribuie la o creştere inteligentă, durabilă şi favorabilă incluziunii, precum şi iniţiativele emblematice relevante din cadrul Strategiei Europa 2020 ar trebui să ţină seama de cooperative. Trebuie asigurate condiţii de concurenţă echitabile între cooperative şi alte forme de întreprinderi, menţinând, în acelaşi timp, obiectivele şi metodele de lucru ale cooperativelor.

Comisia Europeană şi BEI/FEI trebuie să se asigure că mecanismele financiare la nivelul UE sunt accesibile întreprinderilor cooperative.
Noile norme privind achiziţiile publice şi ajutorul de stat ar trebui să fie simplificate şi să încorporeze măsuri specifice pentru a îmbunătăţi oportunităţile acordate cooperativelor sociale care angajează persoane cu handicap sau alte grupuri defavorizate.
Programele şi fondurile instituite pentru următoarea perioadă de programare financiară a UE, 2014‑2020, în special fondurile structurale, trebuie să devină instrumente importante pentru sprijinirea cooperativelor.
CESE solicită ca în cursul anului 2012 să fie adoptat un regulament simplificat privind societatea cooperativă europeană. Acesta ar trebui completat cu actualizarea modului în care principiile privind cooperativele sunt puse în aplicare în legislaţiile naţionale.
Persoană de contact:
Amélia Munoz Cabezon

(Tél.: 00 32 2 546 83 73- e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

INT/621
· Nivelul sonor al autovehiculelor

Raportor: Virgilio RANOCCHIARI (Angajatori - IT)

Referinţe: COM(2011) 856 final – 2011/0409 (COD) – CESE 1037/2012
Punctele principale:
CESE apreciază iniţiativa Comisiei de a actualiza valorile-limită ale emisiilor de zgomot ale autovehiculelor. CESE împărtăşeşte inclusiv obiectivele ambiţioase formulate în propunere, care vor avea drept efect o reducere totală de circa 25% a poluării fonice produse de vehicule.

CESE observă totuşi că nu există o abordare integrată a problemei, care ar fi dus la reduceri şi mai mari ale zgomotului, deci mai bine primite de cetăţeni.

CESE îşi exprimă, de asemenea, uimirea legată de faptul că noile limite se aplică pe baza unei clasificări a vehiculelor care datează din 1985 şi că nu se ţine seama de evoluţia pieţei.

CESE consideră că propunerea nu ia suficient în considerare calendarul necesar realizării măsurilor cerute pentru conformarea la limitele de zgomot şi ar dori să se revadă calendarul propus, eliminându‑se prima etapă şi punându-se un accent direct pe rezultatul final.

Contact:
Alice Tétu

(Tel.: 00 32 2 546 82 86 – e-mail: alice.tetu@eesc.europa.eu)

· Reutilizarea informaţiilor din sectorul public

Raportor:
Isabel CAÑO AGUILAR (Salariaţi - ES) 
Referinţe:
COM(2011) 877 final – 2011/0430 (COD) – CESE 1055/2012
Punctele principale:
CESE:

· salută revizuirea Directivei 2003/98/CE a Parlamentului şi a Consiliului, din 17 noiembrie 2003;
· consideră că reutilizarea informaţiei publice trebuie reglementată printr-un regulament, pentru a se asigura un anumit grad de omogenitate în legislaţia statelor membre şi a se elimina disparităţile constatate în transpunerea Directivei ISP; 

· consideră că reforma Directivei ISP este justificată şi de marele potenţial - insuficient exploatat – al informaţiei publice în trei domenii fundamentale, dat fiind că aceasta contribuie la:

· promovarea pieţei interne, consolidarea întreprinderilor europene şi crearea de locuri de muncă;

· favorizarea coerenţei cu alte politici ale Uniunii;

· promovarea transparenţei, eficienţei şi responsabilităţii administraţiilor publice;

· salută următoarele modificări: „Noile reguli în materie de taxare exclud gratuitatea obligatorie. Fiecare stat membru hotărăşte dacă percepe o taxă sau nu. Dacă hotărăşte să perceapă o taxă, trebuie să o limiteze la costul marginal, cu toate că există cazuri excepţionale în care poate aplica o taxă superioară. Principiul recuperării costurilor, aflat în prezent în vigoare, se menţine în mod rezidual”;

· în ceea ce priveşte autoritatea independentă desemnată pentru a soluţiona căile de atac împotriva deciziilor de refuz, CESE consideră că nu trebuie să fie vorba neapărat despre crearea unui organism ex novo, existând posibilitatea de a se desemna o autoritate deja existentă;

· consideră că este necesar să se consolideze textul propunerii în materie de protecţie a datelor personale.

Persoană de contact:
Aleksandra Klenke

(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – email: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

6. ENERGIE

· Eficienţa energetică – etichetarea echipamentelor de birou

Aviz de categoria C

Referinţe: COM(2012) 109 final - 2012/0049 (COD) – CESE 1056/2012
Punctele principale:

În cadrul aplicării procedurii simplificate, CESE aprobă propunerea Comisiei.

Contact:
Sébastien Occhipenti

(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Educaţia în domeniul energiei

Raportor:
Edgardo IOZIA (Salariaţi – IT) 
Referinţă: 
Aviz exploratoriu – CESE 1054/2012
Punctele principale:

În vederea tranziţiei la o economie cu emisii reduse de dioxid de carbon, se impune o schimbare drastică de comportament. Implicarea societăţii civile este indispensabilă pentru îndeplinirea obiectivelor UE şi mai ales a celui pe termen mediu, de reducere cu cel puţin 20% a consumului de energie până în 2020. Experienţa directă acumulată de ONG-uri în aprofundarea unor modele şi instrumente de educaţie în domeniul energiei prezintă o importanţă considerabilă.

CESE consideră necesară conceperea unor metode inovatoare de educaţie, instruire şi formare. Tehnologiile informaţiei şi comunicaţiilor vor juca un rol fundamental în această privinţă. CESE sprijină noua iniţiativă pentru educaţie şi formare în domeniul energiei a Planului SET, care aduce laolaltă organisme din lumea academică, din institutele de cercetare şi din industrie. Colaborarea public-privat, în special în domeniul cercetării şi inovării, a dat rezultate foarte bune şi va fi sprijinită în continuare. CESE recomandă Comisiei să sprijine aceste iniţiative.

Educaţia în domeniul energiei va putea contribui la rezolvarea problemelor legate de sărăcia şi de precaritatea energetică. Toţi cetăţenii trebuie să aibă dreptul de a putea beneficia de energie la preţuri accesibile. Uniunea Europeană trebuie să acorde resursele corespunzătoare educaţiei în domeniul energiei în cadrul viitorului cadru financiar multianual.

CESE afirmă că este cu atât mai necesară sprijinirea EDEN, reţeaua europeană a forumurilor naţionale pentru educaţie în domeniile energiei şi mediului, care se bazează pe iniţiativele existente la nivel local, naţional, european şi internaţional din acest sector.

Contact:
Sébastien Occhipenti

(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

7. CONSUMATORI

· Promovarea producţiei şi consumului durabil în UE 
Raportor: 
An LE NOUAIL MARLIÈRE (Salariaţi – FR) 
Referinţă: 
Aviz exploratoriu – CESE 1051/2012
Punctele principale:

Dând curs invitaţiei primite din partea Preşedinţiei daneze, CESE a evaluat instrumentele şi măsurile necesare pentru a asigura o tranziţie durabilă. CESE recomandă să se asocieze în continuare toate componentele societăţii civile organizate în cadrul unui forum de consultare specializat, pentru definirea unui proces de monitorizare actualizat, astfel cum a preconizat în avizele sale:
· să fie integrate pe deplin politicile în favoarea consumului şi producţiei durabile (avizul CESE privind construirea unei economii durabile prin transformarea modelului nostru de consum, raportor: dna Darmanin – JO C 44, 11.2.2011, p. 57);

· punerea în aplicare a Foii de parcurs către o Europă eficientă din punct de vedere al utilizării resurselor (avizul CESE 831/2012 privind Foaia de parcurs către o Europă eficientă din punct de vedere al utilizării resurselor, raportor: dna Egan);

· statele membre să fie încurajate să pună în aplicare aceste politici, prin intermediul foii de parcurs şi a semestrului european;

· sprijinirea elaborării celui de-al şaptelea Program de acţiune pentru mediu (avizul CESE 1052-2012, raportor: dl Ribbe);
· elaborarea şi punerea în aplicare a unei politici fiscale mai echitabile, promovarea unor achiziţii publice ecologice, eliminarea treptată a subvenţiilor ce nu ţin seama de efectele negative asupra mediului, sprijinirea cercetării şi inovării ecologice, internalizarea costurilor de mediu, conceperea altor măsuri de stimulare bazate pe mecanismele de piaţă;

· solicitarea unei participări active la procesul de tranziţie din partea consumatorilor şi a lucrătorilor;
· solicitarea unui efort din partea sistemului financiar, astfel încât să se pună în slujba unei economii de producţie şi de consum durabile.
În fine, în vederea promovării unor modele de consum şi de stiluri de viaţă durabile, se cuvine să fie încurajate şi protejate, prin consolidarea rolului asociaţiilor de consumatori şi a producătorilor de comerţ echitabil, acele iniţiative ce oferă soluţii alternative la modul de consum agresiv al resurselor naturale neregenerabile, fiind necesar să fie sprijinite cele mai bune practici sociale.
Persoană de contact:
Andreas Versmann

(Tel.: 00 32 2 546 84 79 – email: andreas.versmann@eesc.europa.eu)

8. AFACERI SOCIALE

· Către o politică a UE în domeniul penal

Raportor:
Edouard DE LAMAZE (Activităţi diverse - FR)

Trimiteri: COM(2011) 573 final – CESE 
Punctele principale:

· CESE susţine obiectivul comunicării de a asigura exercitarea competenţei UE în materie penală, recunoscută prin articolul 83 alineatul (2) din Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene (TFUE), în cadrul unor noi sectoare armonizate. 

· Din cauza caracterului aflictiv şi infamant al sancţiunii penale, incriminarea unui anumit comportament trebuie să fie ultima soluţie (ultima ratio) la care Uniunea recurge în relaţie cu statele membre. 

· CESE consideră că proiectul Comisiei presupune, în prealabil, o mai bună clarificare a noţiunii de interes general, la nivel european, noţiune care nu există deocamdată pe plan juridic, dar care este necesară pentru a justifica pronunţarea de sancţiuni penale, definite la nivelul UE, împotriva unor cetăţeni europeni. 

· Decizia de a adopta noi măsuri penale la nivel european trebuie să fie în prealabil justificată printr-o analiză a impactului, care să poată evidenţia necesitatea unei norme europene în materie penală, ţinând seama de principiile subsidiarităţii, necesităţii şi proporţionalităţii (cerinţa denumită ultima ratio) sancţiunii penale. 

· De asemenea, CESE consideră că ar trebui lansată o dezbatere privind responsabilitatea penală a persoanelor juridice.

· CESE consideră că o reflecţie privind principiul expansiunii dreptului penal european presupune – prin corelare – o alta referitoare la respectarea drepturilor apărării.

Contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Abordarea globală în materie de migraţie şi mobilitate 
Raportor: Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Grupul „Salariaţi”-ES) 
Coraportor: Brenda KING (Gr. „Angajatori”-UK) 
Referinţe: COM(2011) 743 final – CESE 1057/2012
Punctele principale:

CESE întâmpină pozitiv această abordare globală în materie de migraţie şi mobilitate (AGMM), care uneşte strâns politicile în domeniul migraţiei şi al azilului cu politica externă a UE.

Dialogurile privind migraţia şi mobilitatea dintre UE şi ţările terţe trebuie să aibă ca obiectiv principal o migraţie legală şi ordonată, să garanteze respectarea legislaţiei internaţionale în materie de azil, să reducă imigraţia ilegală şi să lupte împotriva reţelelor criminale care se ocupă cu traficul de fiinţe umane.

Parteneriatele pentru mobilitate (PM), care au caracter de declaraţii politice comune, trebuie să devină acorduri internaţionale. Comitetul consideră că PM trebuie să includă cei patru piloni ai abordării globale: organizarea şi facilitarea migraţiei legale şi a mobilităţii, prevenirea şi reducerea migraţiei ilegale şi a traficului de persoane, promovarea protecţiei internaţionale şi consolidarea dimensiunii externe a politicii în domeniul azilului, precum şi maximizarea impactului migraţiei şi mobilităţii asupra dezvoltării.

Comitetul propune includerea perspectivei de gen în PM, deoarece, uneori situaţia femeilor migrante este mai vulnerabilă, acestea fiind adesea victime ale abuzurilor, discriminărilor şi exploatării extreme.

Ţările terţe cu care se vor încheia parteneriate pentru mobilitate trebuie să fie semnatare ale Convenţiei de la Geneva privind refugiaţii, să dispună de sisteme de azil adecvate şi să prezinte siguranţă în ce priveşte respectarea drepturilor omului. 

Comitetul ar dori ca UE să dispună de o politică comună în domeniul azilului, cu un grad ridicat de armonizare legislativă.

Cea mai importantă provocare constă în acordurile de migraţie profesională, la care trebuie să participe partenerii sociali, atât europeni, cât şi din ţările terţe. UE trebuie să practice o politică deschisă faţă de admisia imigranţilor, pe baza unei abordări pe termen mediu, dincolo de criza economică actuală şi ţinând seama de situaţia demografică.

În colaborare cu Comisia Europeană, CESE va continua să promoveze activităţile Forumului european pentru integrare, întrucât consideră că, în următorii ani, integrarea va reprezenta o provocare strategică în interesul Europei, al persoanelor de origine imigrantă şi al tuturor cetăţenilor.

Persoană de contact:
Laila Wold

(Tel.: 00 32 2 546 91 58 – email: laila.wold@eesc.europa.eu)

· Programul „Drepturi şi cetăţenie”

Raportor general:
Seamus BOLAND (Activităţi diverse – IE)

Referinţe: COM(2011) 758 final – 2011/0344 (COD) – CESE 

Punctele principale:

CESE recomandă ca titlul programului să includă cuvântul „egalitate”. Astfel, va exista certitudinea faptului că programul protejează drepturile persoanelor afectate de discriminare din cauza inegalităţii.

Comitetul recomandă ca programul să includă printre obiectivele sale o menţiune expresă, specifică, a aspectelor legate de egalitate, de egalitatea de gen, de combaterea violenţei şi de punerea în aplicare a Convenţiei ONU privind drepturile persoanelor cu handicap.

CESE recomandă o majorare realistă a respectivului buget, la o sumă care să reflecte aspectele suplimentare adăugate programului.

Comitetul este de părere că fiecare program pus în aplicare este sprijinit corespunzător în fiecare plan anual. În acest sens, Comitetul recomandă ca fondurile să fie alocate astfel încât niciun program să nu fie dezavantajat.

Părţile interesate sunt foarte îngrijorate de adăugarea componentei „Consumatori”, pe motiv că aceasta poate disloca programele existente şi/sau slăbi sprijinul financiar care le este acordat. CESE recomandă călduros ca bugetul alocat programului să nu fie diminuat ca urmare a includerii acestei componente suplimentare.

Există temerea că adoptarea unei definiţii stricte a cetăţeniei ar putea duce la excluderea unora dintre „persoanele” menţionate în obiectivele programului. CESE consideră că această temere s-ar reduce dacă programele de punere în aplicare ar fi încurajate să susţină principiile incluziunii în planurile lor.

CESE susţine ferm activitatea reţelelor existente. Este esenţial ca reţelele care solicită finanţare în cadrul noului program să nu fie dezavantajate prin ignorarea experienţei lor în activităţi privind drepturile omului şi egalitatea.

Comitetul este convins că trebuie evitată orice discontinuitate între sfârşitul actualului program pentru perioada 2007-2013 şi noul program pentru perioada 2014-2020.

Persoană de contact:
Valéria Atzori

(Tel.: 00 32 2 546 87 74 – e-mail: valeria.atzori@eesc.europa.eu)
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