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I plenarforsamlingen den 18.-19. januar 2012 deltog Nicolai Wammen, dansk Europaminister på vegne af det danske rådsformandskab. Han fremlagde det danske rådsformandskabs arbejdsprogram og prioriteter.
Følgende udtalelser blev vedtaget på plenarforsamlingen:

1. 
FINANSIEL REGULERING
· Reguleringskrav
Ordfører: Peter Morgan (Arbejdsgivergruppen – UK)

Ref.: COM(2011) 452 final – 2011/0202 (COD) – CESE 145/2012
Hovedpunkter:
EØSU bifalder hovedindholdet i kapitalkravsdirektiv IV og Basel III-aftalen, som direktivet bygger på. Kapitalkravsdirektiv IV vil imidlertid betyde stigende bankomkostninger, hvilket er af betydning for EU's erhvervsliv, især SMV'erne. Baselrammen er udformet til internationalt aktive banker, som alle skal overholde rammen. 
Den nye ramme forener reguleringselementer på mikro- og makroplan. På mikroplan findes større kapital af bedre kvalitet, bedre dækning af risici, indførelse af en gearingsgrad som bagstopper for den risikobaserede ordning og en ny model for likviditet. På makroplan kræver kapitalkravsdirektiv IV, at der i gode tider opbygges kapitalbuffere, som man kan trække på i perioder under pres, samt andre foranstaltninger til at imødegå systemiske risici og indbyrdes afhængighed. 

Efter EØSU's opfattelse må nye forretningsmodeller være etiske og langtidsholdbare. Forholdet til kunderne må forbedres, der må ikke kunne stilles spørgsmål ved, om forretningsmetoderne er etiske, og aflønningsordningerne må radikalt omlægges. Alle aktører havde en del af skylden, som krisen udviklede sig. De må nu alle deltage i skabelsen af kreditinstitutioner, der evner at understøtte EU's økonomi i det kommende vanskelige årti.

Kontaktperson:

Claudia Drewes-Wran




(Tlf.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

2. 
BESKÆFTIGELSE OG SOCIALE ANLIGGENDER
· Øget tiltrækning til videregående erhvervsuddannelse
Ordfører: Vladimíra Drbalová (Arbejdsgivergruppen – Tjekkiet)

Ref.: Initiativudtalelse – CESE 147/2012
Hovedpunkter:

EØSU opfordrer Kommissionen til at opmuntre medlemsstaterne til at opfylde de kortsigtede og langsigtede målsætninger, der er fastlagt i Bruggekommunikéet og forbedre kvaliteten og effektiviteten af erhvervsrettet uddannelse (VET) for at øge dens tiltrækning og relevans. 

Arbejdsmarkedets parter på alle niveauer skal fortsat spille en aktiv rolle i Københavnprocessen og medvirke til at opnå de kortsigtede resultater. Begge processer – Bologna-processen og Københavnprocessen – bør kombineres i én integreret strategi.

Der er et presserende behov for at evaluere de tiltag, der allerede er blevet iværksat, så man undgår at skabe overflødige redskaber og sikrer, at de eksisterende programmer og politikker gennemføres korrekt og i fuldt omfang.

Medlemsstaterne bør skabe ligevægt mellem uddannelsessystemerne og gennemføre Bruggekommunikéet og Københavnprocessen effektivt samt bidrage til opfyldelsen af EU's overordnede mål om, at 40 % af befolkningen skal tage en videregående eller tilsvarende uddannelse. Det indebærer, at flere skal tage en erhvervsuddannelse. 

Der bør udvikles finansielle og ikke-finansielle incitamenter for både virksomheder (især SMV'er og mikro- og håndværksvirksomheder) for at øge tiltrækningskraften for både erhvervsrettet grunduddannelse (initial vocational education and training, IVET) og erhvervsrettet efter- og videreuddannelse (continuing vocational education and training, CVET) samt for at opmuntre uddannelsesinstitutionerne til at samarbejde med erhvervslivet.

Erhvervsorganisationerne bør i samarbejde med arbejdsmarkedets øvrige parter deltage aktivt i rådgivnings- og vejledningssystemerne og hjælpe uddannelsesinstitutionerne med at udvikle arbejdsintegreret læring og nye metoder.

De industrielle sektorer og virksomheder er nødt til at tilbyde flere lære- og praktikpladser og muligheder for læring på arbejdspladsen samt opmuntre de ansatte til at videregive deres viden og erfaring til lærlinge og praktikanter eller midlertidige erhvervsuddannelsesundervisere.

Uddannelsesinstitutionerne bør indgå i et tættere samarbejde med industrisektoren og videreudvikle et bredt spektrum af metoder til arbejdsintegreret læring. Der er behov for en mere fleksibel indstilling til erhvervsuddannelse.

EØSU opfordrer arbejdsmarkedsorganisationerne til at tage deres del af ansvaret og indtage en proaktiv rolle i processen ved at anvende alle metoder og redskaber til at gøre videregående erhvervsuddannelser mere attraktive.

Kontaktperson:

Irina Fomina




(Tlf.: 00 32 2 546 80 91 – email: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Beskæftigelse af unge, tekniske kvalifikationer og mobilitet
Ordfører: Dorthe Andersen (Arbejdsgivergruppen – DK)

Ref.: Initiativudtalelse – CESE 148/2012
Hovedpunkter:

Den demografiske udvikling stiller store udfordringer for arbejdsmarkedet. Konsekvenserne af den økonomiske krise viser, at arbejdsmarkederne lider under strukturelle problemer. Især har unge mennesker svært ved at få ordentligt fodfæste på arbejdsmarkedet trods de rette kvalifikationer. Medlemslandene skal derfor gennemføre de reformer, som er aftalt i Europa 2020-strategien og de nationale reformprogrammer, med henblik på at genskabe væksten.

Ungdomsledigheden medfører store økonomiske og sociale tab for samfundet og for de unge samt resulterer i tab af vækstmuligheder. Europas konkurrenceevne vil være helt afhængig af en velkvalificeret arbejdsstyrke, og Europa risikerer at sakke bagud i kapløbet om den faglærte og højt kvalificerede arbejdskraft.

Ingen kender reelt morgendagens job, men uddannelserne skal tage udgangspunkt i arbejdsmarkedernes behov og de reelle opgaver, der skal løses. Anerkendelse af kvalifikationer erhvervet uden for uddannelsessystemerne skal styrkes. Der skal mere fokus på de almene og innovative kompetencer i læseplanerne.

Barriererne mellem uddannelsesverdenen og arbejdsmarkedet skal brydes ned, og kassetænkning skal undgås. Partnerskab mellem erhvervsliv og uddannelsesverden skal styrkes i forhold til udvikling af curricula og foregribelse af fremtidige behov. Uddannelse skal føre til beskæftigelse.

Vekseluddannelse og praktikophold skal udbredes i uddannelserne – også i relevante videregående uddannelser og i erhvervsuddannelserne. Synergien mellem praktisk arbejde og oplæring på en arbejdsplads og teoretisk undervisning styrker de unges beskæftigelsesegnethed, skaber bedre overgang mellem skole og arbejde og giver nye impulser til udvikling af undervisningen.

Den Europæiske Socialfond bør yde tilskud til dækning af initialomkostninger til lande, som ønsker at etablere et vekseluddannelsessystem.

Et åbent og dynamisk arbejdsmarked kan understøtte mobiliteten og generere jobåbninger for især de unge. Som aftalt i Europa 2020-strategien og de nationale reformprogrammer skal medlemslandene modernisere deres arbejdsmarkeder, så de bliver mere rummelige og velfungerende.

En aktiv arbejdsmarkedspolitik, der motiverer jobsøgende og beskæftigede til livslang uddannelse, er med til at styrke den faglige og geografiske mobilitet og skaber derved flere jobåbninger.  
Kontaktperson:

Erik Madsen




(Tlf.: 00 32 2 546 90 39 – email: erik.madsen@eesc.europa.eu)
3. 
MILJØ
· Gmo'er i EU
Ordfører: Martin Siecker (Lønmodtagergruppen – NL)

Ref.: 
Tillægsudtalelse – CESE 149/2012
Hovedpunkter:

Genetisk modificerede organismer (gmo'er) er et ømtåleligt spørgsmål. Det er et emne, som ofte vækker interesse, men også bekymring. Debatten er ofte følelsesladet og polariseret. Der er mange forskellige holdninger til fordele og ulemper ved gmo'er, og der synes at bestå mange uklarheder og antagelser, selv inden for EØSU, om f.eks. arten og omfanget af den juridiske regulering af gmo'er i EU. Dette er beklageligt, da dette vigtige og politisk følsomme emne fortjener en bedre kvalitet i debatten.

Den eksisterende EU-retlige ramme for gmo gennemgår forandringer. I den forbindelse vil EØSU snart mere hyppigt afgive udtalelser om gmo-politik og –lovgivning. Som en rettesnor og forberedelse af denne fremtidige debat giver udtalelsen en opsummering af den aktuelle situation, gmo-debatten og lovgivningen i EU. Forskellige spørgsmål står på spil i denne sammenhæng herunder etiske, økologiske, teknologiske, (socio-)økonomiske, juridiske og politiske. Alle disse spørgsmål skal ses i en bred samfundsmæssig kontekst. Denne udtalelse er tænkt som en køreplan for en afbalanceret og relevant politisk debat om disse væsentlige spørgsmål.

Denne udtalelse fremhæver blot de vigtigste punkter i debatten og nævner kun nogle af de centrale dilemmaer vedrørende gmo'er og deres regulering i EU. EØSU skal behandle mange af disse spørgsmål i sonderende udtalelser i den kommende periode. De prioriterede områder omfatter en evaluering af EU's nuværende gmo‑lovgivning, en eventuel revision heraf og afhjælpningen af de lovgivningsmæssige mangler, der afdækkes i denne udtalelse. EØSU forpligter sig til at følge op på disse vigtige spørgsmål i yderligere udtalelser i den nærmeste fremtid.

Kontaktperson:

Anna Bobo Remijn




(Tlf.: 00 32 2 546 82 75 – email: annabobo.remijn@eesc.europa.eu)

· Svovlindholdet i skibsbrændstoffer
Ordfører: Jan Simons (Arbejdsgivergruppen – NL)

Ref.: COM(2011) 439 final - 2011/0190 (COD) – CESE 151/2012
Hovedpunkter:

Med det ultimative mål at sikre anvendelse af stort set svovlfri brændstoffer i søfarten fremhæver EØSU endnu engang sin støtte til den beslutning som FN's Internationale Søfartsorganisation (IMO) traf i 2008 om at sænke svovlindholdet i skibsbrændstoffer drastisk inden 2020. EØSU opfordrer til, at alle IMO-medlemsstater ratificerer denne IMO konvention så hurtigt som muligt med det formål at sikre en verdensomspændende anvendelse.

EØSU støtter dermed også Kommissionens forslag om en tilpasning af direktiv 1999/32/EF til bilag VI vedrørende forebyggelse af skibes luftforurening under Marpol 73/78 og IMO's internationale konvention til forebyggelse af forurening af havet med olie. Visse forslag og konsekvenser må imidlertid overvejes nøjere.

EØSU er fortaler for, at der i direktivet på en eller anden måde indarbejdes bestemmelser, der falder i tråd med IMO's regel 18 om fueloliekvalitet, tilgængelighedsklausulen (anmodningen om "markedsføring"), rapporteringsforpligtelserne i tilfælde af, at et skib anvender regel 18 og "ikke-tilgængelighedsklausulen".
EØSU sætter spørgsmålstegn ved forslaget om at indføre en grænseværdi på 0,1 % for svovlindholdet for passagerskibe uden for svovlemissionskontrolområder (SECA-områder) fra 2020. Forslaget er ikke undersøgt til bunds. Udvalget er ikke desto mindre af hensyn til passagerernes og besætningens sundhed tilbøjelig til at støtte dette forslag. Hensynet til befolkningens sundhed bør prioriteres lige højt i hele EU.
EØSU mener, at forbuddet mod markedsføring af skibsbrændstoffer med et svovlindhold på 3,5 vægtprocent vil begrænse fordelene ved og anvendelsen af metoder til emissionsreduktion ombord på skibene (scrubbers). Dette spørgsmål må afklares.

EØSU er er bekymret over de eventuelle problemer, som kan opstå, hvis der fra 2015 indføres en svovlgrænseværdi på 0,1 % i SECA-områderne. IMO har ikke udarbejdet nogen detaljeret rapport om de mulige følgevirkninger heraf. Udvalget anbefaler, at IMO fremover foretager en forudgående vurdering af sådanne følgevirkninger.

EØSU har den holdning, at de alternative emissionsteknologier eller mulige alternative brændstoffer må undersøges yderligere og forbedres. På basis af de forskellige usikkerhedsmomenter, f.eks. vedrørende tilgængeligheden af brændstof med lavt svovlindhold i 2015 eller risikoen for en "omvendt" trafikoverflytning, foreslår Kommissionen i sin meddelelse, at indførelsesdatoen ændres, hvis de nævnte usikkerhedsmomenter viser sig at blive fakta. EØSU anbefaler, at dette om nødvendigt gøres rettidigt, så de nødvendige investeringer fortsat kan fremmes. I betragtning af at 2015 nærmer sig med hastige skridt, bør man først og fremmest udskyde fristen for indførelsen af grænseværdien på 0,1 % til 2020.
Kontaktperson:

Anna Bobo Remijn




(Tlf.: 00 32 2 546 82 75 – email: annabobo.remijn@eesc.europa.eu)

· Det 6. miljøhandlingsprogram – Endelig vurdering (meddelelse)

Ordfører: Franco Chiriaco (Lønmodtagergruppen – IT)

Ref.: COM(2011) 531 final – CESE 152/2012
Hovedpunkter:

EØSU ser positivt på Kommissionens initiativ, der sigter mod at give en vurdering af det 6. miljøhandlingsprogram. Selvom det 6. miljøhandlingsprogram har ydet et vigtigt bidrag til politikudviklingen, har det efter EØSU's opfattelse kun haft begrænset indflydelse på vedtagelsen af konkrete instrumenter. Til trods for vanskeligheder med at samle oplysninger til at vurdere gennemførelsen af programmets aktioner kan man påvise betydelige forsinkelser i vedtagelsen af lovgivningsinstrumenterne, vanskeligheder med at opstille konkrete målsætninger og utilstrækkelige kontrol- og overvågningsmekanismer.

EØSU opfordrer derfor Kommissionen til at forbedre de instrumenter, man råder over, herunder også overvågnings- og evalueringsmekanismerne, med det sigte at sikre en effektiv gennemførelse af den eksisterende lovgivning. EØSU slår samtidig til lyd for en større sammenhæng mellem de forskellige lovgivnings- og programinitiativer på miljøområdet og større integration af miljøhensyn i de indbyrdes forbundne sektorpolitikker. EØSU opfordrer Kommissionen til at være mere klar og konkret i forhold til miljøudfordringerne. Den skal især gøre klart rede for, hvad der forstås ved "ressourceeffektivitet", "grøn økonomi" og nøjagtigt beskrive, hvilke konkrete adfærdsændringer - såvel kvantitative som kvalitative - der kræves af både producenter og forbrugere.

EØSU mener desuden, at der bør sættes øget fokus på den internationale dimension. 

Endelig mangler Kommissionens meddelelse en langsigtet vision, der hentydes ikke til et eventuelt nyt handlingsprogram, og det siges ikke, hvilken merværdi det syvende miljøhandlingsprogram bør have. EØSU mener, at programmet bør være sammenhængende med og supplere Europa 2020-strategien og flagskibsinitiativerne, indeholde realistiske målsætninger og prioriteter, der har bred politisk opbakning, samt indeholde instrumenter, der kan sikre, at de foreslåede foranstaltninger virker effektivt.

Kontaktperson:

Anna Bobo Remijn




(Tlf.: 00 32 2 546 82 75 – email: annabobo.remijn@eesc.europa.eu)

4. 
DEN FÆLLES FISKERIPOLITIK
· En flerårig plan for laksebestanden i Østersøen
Ordfører: Seppo Kallio (Gruppen Andre Interesser – FI)

Ref.: 
COM(2011) 470 final – 2011/0206 (COD) – CESE 150/2012
Hovedpunkter:

Det Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg bifalder og støtter målene for den flerårige plan, der skal sikre en bæredygtig udnyttelse af alle Østersøens laksebestande og bevare deres genetiske integritet og mangfoldighed. Ifølge de eksisterende oplysninger er tidsplanen imidlertid urealistisk, når det gælder de svage bestande i syd.

EØSU mener, at det er afgørende, at fiskeribegrænsningerne tager hensyn til hele laksens livscyklus og alle former for fiskeri. Udover at begrænse fiskeriet er det nødvendigt med foranstaltninger til at genoprette laksens ynglepladser, hvis man vil genskabe de svage laksebestande. Efter EØSU's opfattelse giver det ingen mening at fastsætte samlede tilladte fangstmængder for flodområder, eftersom det vil medføre en stor administrativ byrde, og kontrollen vil give betydelige meromkostninger. Hovedansvaret for at regulere og kontrollere fiskeriet i medlemsstaternes indre farvande bør ligge hos den berørte medlemsstat. Med udgangspunkt i medlemsstaternes rapporter vil Kommissionen føre tilsyn med gennemførelsen af de nationale kontrolhandlingsprogrammer.

EØSU er enig i, at servicefartøjer skal omfattes af forordningen. Imidlertid tegner det rekreative fiskeri, som falder uden for planens anvendelsesområde, sig for en stor del af den samlede laksefangst. Det rekreative fiskeri bør også reguleres og kontrolleres på nationalt niveau, og processen bør opfølges gennem de rapporter, medlemsstaterne forelægger for Kommissionen.

EØSU modsætter sig forbuddet mod kompenserende udsætning, medmindre der foreligger solid videnskabelig dokumentation for, at udsætningen har en skadelig indvirkning. Man bør kontrollere kvaliteten af smolt til udsætning. EØSU anbefaler, at den genetiske risiko, der kan opstå i forbindelse med udsætningsaktivitet, nedbringes ved at producere smolt fra hunlaks, der hvert år fanges i naturen. 

EØSU mener, at det er afgørende at kontrollere laksefiskeriet på en hensigtsmæssig og effektiv måde og foreslår, at man hurtigst muligt centrerer ressourcerne om at kontrollere laksefiskeriet. EØSU opfordrer til en mere indgående belysning af den udbredte fejlrapportering af laksefangst, som Det Internationale Havundersøgelsesråd mener finder sted.

EØSU understreger, at avanceret lakseforskning spiller en afgørende rolle for, at den flerårige plan kan gennemføres på vellykket vis. Udover pålidelige statistiske fangstdata er der behov for mere information om årsagerne til fiskeridødeligheden i havet.

EØSU mener, at den foreslåede ordning kan få negative konsekvenser for erhvervsfiskerne, fiskeforarbejdningsindustrien, salget af fisk, produktionen af fiskeriredskaber, fisketurismen og akvakulturvirksomhederne. 

Kontaktperson:

Maarit Laurila




(Tlf.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Flerårig plan for sildebestanden i området vest for Skotland 
Kategori C-udtalelse
Ref.: 
COM(2011) 760 final – 2011/0345 (COD) – CESE 153/2012
Hovedpunkter:

Formålet med dette forslag er at identificere de beføjelser, som delegeres til Kommissionen i Rådets forordning (EF) nr. 1300/2008, og etablere den dertil svarende procedure for vedtagelse af disse retsakter og tilpasse visse bestemmelser til beslutningsproceduren i Lissabontraktaten.

EØSU går fuldt ud ind for forslagets indhold.

Kontaktperson:

Petra Dlouhá




(Tlf.: 00 32 2 546 83 94 – e-mail: petra.dlouha@eesc.europa.eu)

5. 
ENERGI
· Civilsamfundets deltagelse i gennemførelsen af et fremtidigt europæisk energifællesskab 
Ordfører: Pierre Jean Coulon (Lønmodtagergruppen - FR)
Ref.: Initiativudtalelse – CESE 154/2012
Hovedpunkter:

EØSU bifalder Kommissionens seneste initiativer til at fortsætte sammenkoblingerne og fuldføre det indre marked for energi samt forberede Europa energimæssigt på fremtiden. 

EØSU støtter i princippet etableringen af et europæisk energifællesskab og godkender de mellemliggende stadier, der er nødvendige, navnlig europæiske, regionale energinet, en fond til udvikling af vedvarende energi og en indkøbscentral for gas.

EØSU anbefaler at gå videre og at integrere de europæiske markeder for at samordne og nedbringe energipriserne. Da der er tale om et energimix, anbefaler udvalget samtidig at træffe de mest sammenhængende og effektive valg i EU. Grupperinger af stater kunne formalisere et tættere samarbejde med udgangspunkt i prioriterede infrastrukturprojekter, sammenkoblinger og komplementaritet i energiproduktionen og energiforsyningen.

EØSU foreslår at lade investeringerne – også de nationale – fokusere på energiteknologi med lav CO2-udledning. Vægten bør lægges på den vedvarende energi og større projekter, der forventes at kunne bidrage til Europas genindustrialisering og beskæftigelse.

EØSU opfordrer til, at universel adgang til energi bliver en af målsætningerne for den fælles energipolitik i EU. Udvalget anbefaler, at de kompetente myndigheder eller energiselskaber rutinemæssigt informerer slutbrugerne om deres rettigheder, og at man i givet fald styrker forbrugerbeskyttelsen. EØSU henstiller til, at den umiddelbare løsning på problemet med energifattigdom foregår gennem en "europæisk solidaritetspagt på energiområdet".

EØSU opfordrer til, at der oprettes en europæisk struktur for fossil energiforsyning. Det opfordrer til en styrkelse af EU's kompetencer i forhandlingerne og overvågningen af internationale aftaler om levering af energi.

Udvalget anbefaler at intensivere samarbejdet på energiområdet med udviklingslandene og EU's naboer i en ånd præget af udvikling og partnerskab.

EØSU opfordrer til at skabe et europæisk civilsamfundsforum til overvågning af energispørgsmål, der giver medlemsorganisationerne mulighed for at give deres mening til kende over for beslutningstagerne.

EØSU anbefaler, at man inden 2014 foretager en evaluering af fremskridtene ved hjælp af artikel 194 i EUF-traktaten og derefter undersøger, om der er behov for ændringer i lyset af de forslag, udtalelsen indeholder.
Kontaktperson:

Sébastien Occhipenti




(Tlf.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Energi / Udveksling af oplysninger vedrørende mellemstatslige aftaler mellem medlemsstater og tredjelande
Ordfører: Jonathan Peel (Arbejdsgivergruppen – UK)
Ref.:
COM(2011) 540 final – 2011/0238 (COD) – CESE 155/2012
Hovedpunkter:

Dette forslag til afgørelse blev offentliggjort sammen med Kommissionens meddelelse "EU's energipolitik: Samarbejde med partnere uden for EU" (KOM(2011) 539 endelig), som er det første omfattende strategidokument om EU's eksterne energiforbindelser. Da der er en tæt sammenhæng mellem de to dokumenter, har EØSU, som foreslået i høringsanmodningen, fokuseret på forslaget til afgørelse i sin analyse.

EØSU bifalder forslaget om at indføre en mekanisme for udveksling af oplysninger vedrørende eksterne aftaler og ser positivt på, at Kommissionen spiller en aktiv rolle, når medlemsstaterne forhandler energiaftaler med partnerlande.

EØSU beklager, at eksterne energiaftaler, der omfatter kommercielle operatører, ikke omfattes af forslaget, og anmoder Kommissionen om at træffe foranstaltninger, der kan give den fuld adgang til dele af handelsaftaler, hvor det formodes, at der kan være tale om lovgivningsmæssige virkninger på europæisk niveau.
Udvalget anmoder Kommissionen om at være opmærksom på sådanne forbehold fra medlemsstater, der kan føle sig truede, og om at håndtere en eventuel overgang med forsigtighed for at sikre accept. 
Udvalget savner en yderligere afklaring af, hvordan bestemmelserne om fortrolighed vil fungere i praksis, da alle grundlæggende elementer i en handelskontrakt som forretningshemmeligheder er fortrolige, og dette kan bringe fuld gennemførelse af den foreslåede lovgivning i fare.
EØSU slår til lyd for, at forslaget klart skal referere til inddragelse af civilsamfundet. EØSU glæder sig dog over, at det for nylig er blevet inddraget i det østlige partnerskabs tematiske platform om energi.
Kontaktperson:

Martin Schneider




(Tlf.: 00 32 2 546 82 70 – e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)

6. 
BESKATNING
· Administrativt samarbejde på punktafgiftsområdet
Hovedordfører: Heidi Lougheed (Arbejdsgivergruppen – IE)

Ref.:
COM(2011) 730 final – 2011/0330 (CNS) – CESE 146/2012
Hovedpunkter:
EØSU støtter og er enig i forslaget til en ny "forordning om administrativt samarbejde på punktafgiftsområdet", som det anser for en nødvendig og nyttig opdatering af de gældende regler, der kan understøtte de nationale myndigheders samarbejde om at sikre effektiv afgiftsopkrævning og bekæmpe punktafgiftssvig.  
Kontaktperson: 
Gerald Klec



(Tlf.: 00 32 2 546 99 09 - e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
7. 
DET INDRE MARKED
· Et indre marked for intellektuelle ejendomsrettigheder
Ordfører: Denis Meynent (Lønmodtagergruppen – FR)

Ref.: COM(2011) 287 final – CESE 143/2012
Hovedpunkter:
Intellektuelle ejendomsrettigheder (IPR) har traditionelt været drivkraft for innovation og vækst, og EØSU mener, at de fortsat bør spille denne rolle. Det bør prioriteres at give SMV'erne mulighed for at beskytte deres opfindelser og værker uden at glemme de menneskelige aspekter og de offentlige interesser.

EØSU håber, at det europæiske enhedspatent vil blive en realitet og at Kommissionens foranstaltninger vil nedbringe transaktionsomkostningerne.
· Hvad angår opkrævning af royalties i forbindelse med online-musiktjenester, betoner udvalget, at de organisationer, som repræsenterer de pågældende rettigheder og interesser, bør høres, og at det foreslåede opkrævningssystem bør være gennemsigtigt og omfatte et tilsyn med de organisationer, som forvalter ophavsret og dermed beslægtede rettigheder. 
· Afgiften på kopiering til privat brug finder udvalget uretfærdig, for denne form for kopiering må siges at være omfattet af fair use. 

· Med hensyn til varemærkeforfalskning og piratkopiering mener udvalget, at piratkopiering til privat brug vil miste det meste af sin tiltrækningskraft, hvis priserne ellers er rimelige og overkommelige.

· Ved sager om krænkelse af immaterielle rettigheder bør der etableres særlige procedurer. I forbindelse med erstatning til sagsøgerne bør de berørte lande indlede et samarbejde med henblik på at sikre, at rettighedshaverne får en erstatning, der så vidt muligt svarer til det tab, de har lidt (det overordnede proportionalitetsprincip).

Udvalget afventer endvidere med interesse Kommissionens forslag om en modernisering af varemærkeretten og harmonisering og fornyelse af denne i forbindelse med det indre marked.

Kontaktperson:

Luís Lobo




(Tlf.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· En strategisk vision for europæiske standarder
Ordfører: Edgardo Iozia (Lønmodtagergruppen – IT)

Ref.: COM(2011) 311 final – CESE 144/2012
Hovedpunkter:

· Efter EØSU's opfattelse vil vedtagelsen af fælles EU-standarder bidrage til udviklingen af et konkurrencedygtigt indre marked 

· For altid at kunne afspejle samfundets behov bør den tid, der bruges til udvikling af standarder, reduceres (nedbringelse med 50 % inden 2020), uden at dette dog skal ske på ensartet vis og uden at gribe ind i de nødvendige og undertiden langvarige høringer af de involverede aktører.
· EØSU mener, at deltagelse i standardisering bør være lige så vigtigt som deltagelse i lovgivningsprocessen. Der er behov for større inddragelse af forbrugere, SMV'er og andre aktører, og det kan opnås gennem finansiel støtte.

· EØSU erkender ikt-markedets særlige karakter og behovet for en hurtig udarbejdelse af standarder. En ægte inklusiv proces burde validere disse standarder. 
· EØSU mener med EU's interesse in mente, at det er afgørende at spille en meget aktiv rolle i de internationale aktiviteter inden for standardisering.

Kontaktperson:

Gerald Klec




(Tlf.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

8. 
EKSTERNE FORBINDELSER
· EU's fredsopbyggende rolle i de eksterne forbindelser: god praksis og perspektiver
Ordfører: Jane Morrice (Gruppen Andre Interesser – UK)
Ref.: Initiativudtalelse – CESE 156/2012
Hovedpunkter:

Formålet med nærværende forslag til opfølgning på initiativudtalelsen om EU's rolle i fredsprocessen i Nordirland (SC/029 – CESE 1686/2008) er at se nærmere på de måder, hvormed Den Europæiske Union kan videreformidle den viden og erfaring, som den har erhvervet gennem sit fredsskabende arbejde, til andre konfliktområder i verden.

Udtalelsen indeholder forslag til, hvordan EU kan udvide det værdifulde arbejde vedrørende støtte til konfliktløsning i henseende til de eksterne forbindelser og opbygge sit opdømme som en yderst kompetent og troværdig fredsopbygger på den globale scene.

Trods bestræbelserne på at forbedre samhørigheden – mangler der stadig en fælles europæisk tilgang. Der bør udarbejdes en klar strategi for fredsopbygning, der omfatter civile, diplomatiske, militære, politiske og humanitære initiativer, en hurtig reaktionsindsats, udvikling, handels- og investeringstiltag samt alle andre EU-foranstaltninger, der kan gøre en forskel i kriseområder. 

En anden stor udfordring ligger i at finde en metode, der kan skabe "sammenhæng, koordinering og komplementaritet" inden for det enorme spektrum af politikker, aktører og redskaber både i og uden for EU og koordinere prioriteterne med medlemsstaterne og eksterne donorer. 

Civilsamfundsorganisationer spiller en afgørende rolle, når det drejer sig om at sikre effektiviteten og den langsigtede bæredygtighed i enhver strategi for fredsopbygning gennem samarbejde og høringer med lokale "ikke-statslige aktører". 

Skabelsen af et center for fredsopbygning, der er knyttet til andre organer inden for området, og som danner ramme for uafhængig ekspertrådgivning, dialog, undervisning, studier og erfaringsudveksling mellem personer, der arbejder inden for området, kan blive et værdifuldt aktiv og en støtte for Tjenesten for EU's Optræden Udadtil på dette afgørende europæiske indsatsområde.

Kontaktperson:

Beatriz Porres




(Tlf.: 00 32 2 546 91 31 – e-mail: beatriz.porres@eesc.europa.eu)
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