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Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή

Βρυξέλλες, 6 Απριλίου 2009
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Κατά τη σύνοδο ολομέλειας της 24ης και 25ης Μαρτίου 2009 υιοθετήθηκε  το ψήφισμα: "Ένα πρόγραμμα για την Ευρώπη: Οι προτάσεις της κοινωνίας των πολιτών" και πραγματοποιήθηκε θεματική συζήτηση με θέμα την οικονομική ανάκαμψη. 

Ακολουθεί το κείμενο του ψηφίσματος καθώς και η σύνοψη των γνωμοδοτήσεων που υιοθέτησε η ΕΟΚΕ. 
1. ΨΗΦΙΣΜΑ: "ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ: ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΩΝ"
Το τελικό κείμενο του ψηφίσματος, όπως υιοθετήθηκε, έχει ως εξής: 
"Στη συνεδρίαση που πραγματοποίησε στις 13 Ιανουαρίου 2009, το Προεδρείο της ΕΟΚΕ  υιοθέτησε την  πρωτοβουλία του Προέδρου Sepi για την κατάρτιση προτάσεων  υπό τον τίτλο «Ένα πρόγραμμα για την Ευρώπη: Οι προτάσεις της Κοινωνίας των πολιτών», το οποίο θα  πρέπει να συμπέσει με την θεσμική ανανέωση του 2009. Το εν λόγω πρόγραμμα θα επιτρέψει την καταξίωση του σημαντικού έργου που επιτελεί η ΕΟΚΕ  επί των θεμάτων στα  οποία επικεντρώνεται σήμερα το ενδιαφέρον της  Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Στη μετέπειτα συνεδρίαση της 4ης Φεβρουαρίου 2009, το Προεδρείο προσδιόρισε τις λεπτομέρειες για την υιοθέτηση του εγγράφου αυτού, η εκπόνηση του οποίου ανατέθηκε σε διάφορες ad hoc ομάδες εργασίας με βάση γνωμοδοτήσεις που έχουν υιοθετηθεί από την ΕΟΚΕ. 

Το σύνολο των κειμένων του προγράμματος παρουσιάστηκε στη συνεδρίαση της 23ης Μαρτίου 2009 στα μέλη του Προεδρείου της ΕΟΚ τα οποία και αποφάσισαν να καταθέσουν στη σύνοδο ολομέλειας το παρόν ψήφισμα, το οποίο προτείνεται από τις τρεις ομάδες της ΕΟΚΕ και αναφέρεται στην υιοθέτηση του συνολικού «Προγράμματος για την Ευρώπη». 

Την παραμονή της ανανέωσης διαφόρων μεγάλων θεσμικών οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε ένα περιβάλλον που χαρακτηρίζεται από ριζικές μεταβολές στο χώρο της παγκόσμιας οικονομίας αλλά και στον κοινωνικό χώρο, πρέπει να ακουστεί η φωνή των εκπροσώπων της οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών που συσπειρώνονται στους κόλπους της ΕΟΚΕ.

Η ΕΟΚΕ καταθέτει λοιπόν στα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης το έγγραφο που εκπόνησε με τίτλο: «Ένα πρόγραμμα για την Ευρώπη: Οι προτάσεις της κοινωνίας των πολιτών», στο οποίο περιλαμβάνονται συγκεκριμένες προτάσεις γύρω από τέσσερα θέματα: Οικονομική ανάκαμψη, θεμελιώδη δικαιώματα και ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο, βιώσιμη ανάπτυξη και διακυβέρνηση, που κατανέμονται σε 22 θεματικές ενότητες. Με αυτή την πράξη, απευθύνεται επίσης στους πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης που προετοιμάζονται να ψηφίσουν για να εκλέξουν τους εκπροσώπους τους στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Στην τελευταία σύνοδο ολομέλειας που πραγματοποίησε στις 24 και 25 Μαρτίου 2009 (συνεδρίαση της 24ης Μαρτίου 2009), η ευρωπαϊκή οικονομική και κοινωνική επιτροπή υιοθέτησε το παρόν ψήφισμα για την έγκριση της προτάσεως "ένα πρόγραμμα για την Ευρώπη: Οι προτάσεις της κοινωνίας των πολιτών» με 216 ψήφους υπέρ, 7 ψήφους κατά και 14 αποχές."

(Παράρτημα: 

· "Ένα πρόγραμμα για την Ευρώπη: Οι προτάσεις της κοινωνίας των πολιτών"

Έγγραφο αναφοράς: CESE 593/2009)

2. Η ΑΝΑΚΑΜΨΗ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

· Ένα ευρωπαϊκό σχέδιο για την ανάκαμψη της οικονομίας 

· Εισηγητής: ο κ. DELAPINA (Εργοδότες – AT)  



· Έγγραφα αναφοράς: Πρόσθετη γνωμοδότηση – CESE 637/2009
· Κύρια σημεία:
Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή καλεί όλους τους ενδιαφερόμενους και ιδιαίτερα τα κράτη μέλη και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, να δρομολογήσουν χωρίς περαιτέρω καθυστέρηση την υλοποίηση του σχεδίου για την οικονομική ανάκαμψη. Η Επιτροπή καλείται, επίσης, α) να παρουσιάσει συνοπτικά την εικόνα της κατάστασης όσον αφορά την εφαρμογή των εθνικών προγραμμάτων οικονομικής ανάκαμψης, β) να διευκρινίσει ποιά μέσα διατίθενται προκειμένου να επιταχυνθεί η πρόοδος των μέτρων αυτών και γ) να διαπιστώσει σε ποιό βαθμό επιτυγχάνεται ο απαραίτητος συντονισμός των εθνικών πολιτικών ή αν προκύπτουν ανεπιθύμητες εξελίξεις.

Οι εκπρόσωποι των οργανώσεων της κοινωνίας πολιτών και ιδιαίτερα οι κοινωνικοί εταίροι, διαδραματίζουν βασικό ρόλο στην αντιμετώπιση της σημερινής κρίσης.  Είναι απαραίτητο να ενισχυθεί ο κοινωνικός διάλογος προκειμένου αφενός να προσδιοριστεί και να υλοποιηθεί η πολιτική που θα βοηθήσει να υπερκερασθεί η κρίση το συντομότερο δυνατό και αφετέρου να αμβλυνθούν όσο το δυνατό περισσότερο οι οικονομικές και κοινωνικές επιπτώσεις της κρίσης.

Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή έχει αποδείξει με διάφορους τρόπους ότι και ενώπιον της σημερινής χρηματοπιστωτικής, οικονομικής και κοινωνικής κρίσης, ανταποκρίνεται στο θεσμικό ρόλο της, που είναι η υποστήριξη των άλλων ευρωπαϊκών οργάνων. Αυτό έδειξε και η διάσκεψη που πραγματοποιήθηκε στις 22 και 23 Ιανουαρίου 2009 με την οποία η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή δημιούργησε το θεσμικό πλαίσιο για τον διάλογο με διάφορους παράγοντες: τράπεζες, εταιρίες, συνδικάτα, θεσμικά όργανα και άλλους φορείς της κοινωνίας πολιτών. Εξετάστηκαν επίσης τα μέσα αντιμετώπισης της κρίσης από θεσμική, νομική, πολιτική και οικονομική, κοινωνική και επιστημονική άποψη.

· Επικοινωνία: κ. Gilbert Marchlewitz

(Τηλ.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Ευρωπαϊκό Ταμείο Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση
· Γενικός εισηγητής: ο κ. PARIZA CASTAÑOS (Μισθωτοί – ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 867 τελικό – 2008/0267 COD – CESE 627/2009
· Κύρια σημεία:
Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) υποστηρίζει την πρόταση της Επιτροπής να διευρύνει προσωρινά το πεδίο εφαρμογής του ΕΤΠ προκειμένου να βοηθήσει τους εργαζόμενους που απολύθηκαν εξαιτίας της τρέχουσας χρηματοπιστωτικής και οικονομικής κρίσης.

Η ΕΟΚΕ κρίνει ότι επείγει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, το Συμβούλιο και η Επιτροπή να επισπεύσουν τις διαπραγματεύσεις προκειμένου να εκδοθεί ο νέος κανονισμός εντός της τρέχουσας κοινοβουλευτικής περιόδου.

Η EOKE προτείνει να διενεργηθεί αξιολόγηση του ΕΤΠ δώδεκα μήνες μετά από την δημοσίευση του κανονισμού στην επίσημη εφημερίδα προκειμένου να αναλυθούν οι διαδικασίες και η διαχείριση του Ταμείου και να αξιολογηθεί η κατάσταση στο χώρο της οικονομίας και των αγορών εργασίας. Το έργο αυτό θα το αναλάβει η EOKE σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

Η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ της αναθεώρησης των όρων πρόσβασης στο Ταμείο: μείωση του ορίου των απολυμένων εργαζομένων από 1000 σε 500, παράταση της περιόδου χρηματοδότησης από 12 σε 24 μήνες και αύξηση της οικονομικής συνεισφοράς από 50 έως και 75% του κόστους του έργου. 

Η ΕΟΚΕ προτείνει ένα πιο ενεργό ρόλο για τους κοινωνικούς εταίρους σε όλες τις φάσεις της εξέτασης των φακέλων με τις αιτήσεις για ενίσχυση από το ΕΤΠ, σε επίπεδο επιχείρησης, περιφέρειας, εθνικό και ευρωπαϊκό.

Η ΕΟΚΕ εφιστά την προσοχή στην ενδεχόμενη ανεπάρκεια του ποσού που έχει οριστεί για το Ταμείο (500 εκατομμύρια ευρώ) και προτείνει την εκ των υστέρων αύξηση του ποσού μέχρι το 1 δισεκατομμύριο ευρώ, αναλόγως με την εξέλιξη της οικονομικής κρίσης.  

· Επικοινωνία: κα Amelia Muñoz 

 (Τηλ.: 00 32 2 546 83 73 – e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
3. ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

· EMU@10: επιτυχίες και προκλήσεις μετά από δέκα έτη λειτουργίας της Οικονομικής και Νομισματικής Ένωσης 
· Εισηγητής: ο κ. BURANI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 238 τελικό – CESE 633/2009
· Κύρια σημεία:
Μία από τις αδιαμφισβήτητες επιτυχίες της ΟΝΕ ήταν ότι σταθεροποίησε τις μακροχρόνιες προβλέψεις για τον πληθωρισμό σε επίπεδο πλησίον εκείνου που αντιστοιχεί στον ορισμό της σταθερότητας των τιμών. Επιπλέον, η γενική μείωση των επιτοκίων συνέβαλε στην οικονομική ανάπτυξη.

Οι μελλοντικές προκλήσεις απορρέουν κατά κύριο λόγο από τις ανισότητες από την άποψη του πληθωρισμού και του κόστους εργασίας, καθώς και ως προς την ακόμη ανολοκλήρωτη αγορά αγαθών και υπηρεσιών. Η επίτευξη του πρώτου στόχου θα πρέπει να επιδιωχθεί στο πλαίσιο ενός συνόλου εθνικών προγραμμάτων τα οποία, με βάση την τήρηση του συμφώνου σταθερότητας και ανάπτυξης, θα αποβλέπουν στη σύγκλιση κατόπιν συμφωνίας μεταξύ κυβερνήσεων και κοινωνικών εταίρων. Ο δεύτερος στόχος πρέπει να αποτελέσει αντικείμενο μελέτης στην οποία θα καθορίζονται τα εγγενή, φυσιολογικά όρια της ολοκλήρωσης, πέραν των οποίων αποβαίνει ανέφικτη ή υπερβολικά δαπανηρή. 

Θεωρητικά θα ήταν εφικτή μία καλύτερη οικονομική διακυβέρνηση, εάν η Ομάδα του Ευρώ και η ΕΚΤ εκπροσωπούνταν στους κόλπους διεθνών οργανισμών.
Σε ό,τι αφορά τη διακυβέρνηση του χρηματοπιστωτικού τομέα, η ΕΟΚΕ ζητά να αναθεωρηθούν εμπεριστατωμένα οι πολιτικές στις οποίες βασίσθηκαν μέχρι σήμερα οι χρηματοπιστωτικές αγορές.

· Επικοινωνία: κ. Gilbert Marchlewitz 

(Τηλ.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Τράπεζες συνδεδεμένες με κεντρικούς οργανισμούς
· Εισηγητής: ο κ. BURANI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 602 τελικό – 2008/0191 COD – CESE 615/2009
· Επικοινωνία: κα Magdalena Belarova-Carabin


(Τηλ.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Διασυνοριακές πληρωμές 
· Εισηγητής: ο κ. BURANI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 640 τελικό – 2008/0194 COD – CESE 616/2009
· Κύρια σημεία:
Κρίνοντας θετικά τις γενικές γραμμές της πρότασης κανονισμού της Επιτροπής, η ΕΟΚΕ:  

· καλεί την Επιτροπή να εμπνεύσει διαφάνεια κοινοποιώντας τις λεπτομέρειες, τη μεθοδολογία και τους πόρους των ερευνών στις οποίες βασίστηκε για την εξαγωγή των διαφορετικών συμπερασμάτων της,

· υπενθυμίζει ότι αν ο κανονισμός τεθεί σε ισχύ την 1η Νοεμβρίου 2009, όπως προτείνεται, το χρονικό διάστημα για την κατάρτιση οικονομικών σχεδίων είναι μάλλον περιορισμένο,

· εφιστά την προσοχή ενάντια στη δημιουργία νέων δομών που διπλασιάζουν ή επικαλύπτουν πλήρως ή μερικώς λειτουργίες προϋπαρχουσών δομών. Πιο συγκεκριμένα, η πρόταση προβλέπει τη θέσπιση μιας αρχής αρμόδιας για τα συστήματα πληρωμών και τη θέση σε ισχύ κατάλληλων δομών για την εξέταση απαιτήσεων,

· εγκρίνει το αίτημα που διατυπώνεται προς τα κράτη μέλη όσον αφορά την υιοθέτηση  κυρώσεων «αποτελεσματικών, αναλογικών και αποτρεπτικών» όπου δεν τηρούνται ή παραβιάζονται οι διατάξεις του κανονισμού, παρατηρεί, ωστόσο, ότι η ανακοίνωση της συγκριτικής ανάλυσης των μέτρων που λαμβάνονται στις διάφορες χώρες θα μπορούσε να δώσει μια ιδέα για τη σημασία που το κάθε κράτος μέλος αποδίδει στον κανονισμό.

Τέλος, ο κανονισμός αφορά μόνο τις περιπτώσεις των χωρών που ανήκουν στη νομισματική ένωση· οι χώρες εκτός της ευρωζώνης έχουν την ευχέρεια να επεκτείνουν την εφαρμογή του κανονισμού στο δικό τους νόμισμα. Το γεγονός ότι καμία χώρα δεν έχει κάνει χρήση αυτής της ευχέρειας θα έπρεπε να προβληματίσει ως προς τη σημασία που δίνουν οι διάφορες χώρες στη χρησιμότητα αυτής της πρωτοβουλίας.

· Επικοινωνία: κ. Luis Lobo 

       (Τηλ.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Χρηματοπιστωτικές υπηρεσίες - λογιστικός έλεγχος 
· Γενικός εισηγητής: ο κ. BURANI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2009) 14 τελικό – 2009/0001 COD – CESE 618/2009
· Επικοινωνία: κ. Luis Lobo 
(Τηλ.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
4. ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

· Εντοπισμός των κυριότερων εμποδίων κινητικότητας στην εσωτερική αγορά εργασίας
· Εισηγήτρια: η κ. DRBALOVÁ (Εργοδότες – CZ)

· Έγγραφα αναφοράς: Διερευνητική γνωμοδότηση – CESE 629/2009
· Κύρια σημεία:
Η κινητικότητα στην Ευρώπη πρέπει να παραμείνει πολιτική προτεραιότητα για την ΕΕ, και τούτο ιδίως σε μια περίοδο κατά την οποία η ήπειρος βρίσκεται αντιμέτωπη με τις προκλήσεις της παγκοσμιοποίησης και των τεχνολογικών μεταλλαγών, ενώ ταυτόχρονα υφίσταται αρνητικές δημογραφικές εξελίξεις καθώς και τις συνέπειες της οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης.  

Η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ του σχεδίου δράσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την κινητικότητα στην εργασία (2007-2010) και υπέρ της δημοσίευσης το 2009 μιας Πράσινης Βίβλου σχετικά με την κινητικότητα των νέων το 2009 και ζητεί την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων του ευρωπαϊκού συστήματος απασχόλησης EURES.

Η ΕΟΚΕ καλεί τα κράτη μέλη να ενσωματώσουν τη διάσταση της κινητικότητας σε όλες τις σχετικές πολιτικές αποφάσεις τους.

Γενικά, η ΕΟΚΕ υποστηρίζει την προσπάθεια που αποσκοπεί στον όσο το δυνατόν πιο αποτελεσματικό συντονισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλισης, και ζητεί εκ νέου την εφαρμογή, όσο το δυνατόν ταχύτερα, του κανονισμού εφαρμογής αριθ. 883/2004.

Μια από τις μελλοντικές γνωμοδοτήσεις της θα επιθυμούσε να αφορά ειδικότερα τη συνάφεια του εν λόγω κειμένου με τον κανονισμό 883/2004 με στόχο τη μεγαλύτερη διαφάνεια, την ασφάλεια του δικαίου και τον σεβασμό της αρχής της ισότητας από τα κράτη μέλη.

Παρότι δέχθηκε θετικά την πρόταση οδηγίας σχετικά με τη δυνατότητα μεταφοράς των δικαιωμάτων στο πλαίσιο των συστημάτων επαγγελματικής συνταξιοδότησης, η ΕΟΚΕ εκφράζει σοβαρές επιφυλάξεις όσον αφορά το περιεχόμενό της. Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι, στην πραγματικότητα, το περιεχόμενο της οδηγίας δεν θα συμβάλει στην κατάργηση των κυριότερων εμποδίων στη διασυνοριακή κινητικότητα όσον αφορά τη δυνατότητα μεταφοράς των συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων και τη διπλή φορολόγησή τους. 

Η ΕΟΚΕ ζητεί την πλήρη αξιοποίηση των δυνατοτήτων όλων των εργαλείων του EUROPASS, και ειδικότερα του EUROPASS Κινητικότητα. Όσον αφορά το ευρωπαϊκό πλαίσιο επαγγελματικών προσόντων (ΕΠΕΠ), η ΕΟΚΕ θεωρεί σημαντική τη δημιουργία συνδέσμων με το ευρωπαϊκό σύστημα μεταφοράς διδακτικών μονάδων στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, στην επαγγελματική εκπαίδευση και στην κατάρτιση. Για να μπορέσει το ΕΠΕΠ να προσφέρει προστιθέμενη αξία, πρέπει να παραμείνει απλό, να εμπνέει εμπιστοσύνη και να βοηθήσει αποτελεσματικά τις επιχειρήσεις να βρουν το ξένο εργατικό δυναμικό που χρειάζονται.

Η ΕΟΚΕ έλαβε γνώση με ιδιαίτερο ενδιαφέρον της δεύτερης έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, της 18ης Νοεμβρίου 2008, σχετικά με τις μεταβατικές περιόδους για τα νέα κράτη μέλη, και ζητεί από εκείνα που εξακολουθούν να εφαρμόζουν μεταβατικό καθεστώς για την ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων να σεβασθούν τα συμπεράσματα της έκθεσης, καθώς και τις διαδικασίες που απορρέουν από τις Συνθήκες.  

Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι η νομοθετική πρόταση που υποβάλλεται επί του παρόντος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με στόχο τη διευκόλυνση των οικονομικών μεταναστεύσεων υπηκόων τρίτων χωρών αποτελεί επιπρόσθετη προσπάθεια της Επιτροπής για την προώθηση της κινητικότητας και των οικονομικών μεταναστεύσεων στην Ευρώπη. 

Η ΕΟΚΕ σέβεται πλήρως την αυτονομία των ευρωπαίων κοινωνικών εταίρων και προβλέπει ότι θα συμβάλουν ενεργά στην αύξηση της κινητικότητας με στόχο τη βελτίωση της κατάστασης στις αγορές απασχόλησης και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της ΕΕ.

Η ΕΟΚΕ καλεί τα κράτη μέλη και την Επιτροπή να συνεργαστούν για την κατάρτιση, εφαρμογή, παρακολούθηση και αξιολόγηση προγραμμάτων κοινωνικής επανένταξης, χωρίς διακρίσεις, τα οποία απευθύνονται στους πολίτες και τις οικογένειές τους που επιστρέφουν στα κράτη όπου είχαν τον τόπο κατοικίας ή διαμονής ύστερα από μια περίοδο εργασίας σε άλλο κράτος μέλος.

· Επικοινωνία: κ. Erik Madsen

(Τηλ.: 00 32 2 546 90 39 – e-mail: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Εταιρική σχέση μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων και εργοδοτών 

· Εισηγητής: ο κ. MALOSSE (Εργοδότες – FR)

· Συνεισηγητής: ο κ. PÎRVULESCU (Διάφορες δραστηριότητες – RO)

· Έγγραφα αναφοράς: Διερευνητική γνωμοδότηση – CESE 630/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ συνιστά την έναρξη μιας ευρωπαϊκής προσπάθειας που θα μπορούσε να προσλάβει το σχήμα ενός αρκετά ευρέως ευρωπαϊκού πλαισίου αναφοράς που θα επιτρέπει στους επιτόπιους φορείς να προωθήσουν σε τοπικό και εθνικό επίπεδο καινοτόμες δράσεις που αποσκοπούν στα ακόλουθα:

· Να κληθούν τα κράτη μέλη και άλλες δημόσιες αρχές να επενδύσουν περισσότερο στην εκπαίδευση εν γένει και ιδιαιτέρως στις εν λόγω εταιρικές σχέσεις, ούτως ώστε να βρεθεί η κατάλληλη απάντηση στην προϊούσα οικονομική κρίση και τις δυσχέρειες που εξακολουθούν να υφίστανται στην αγορά εργασίας·

· να ενθαρρυνθούν οι επιχειρήσεις και τα εκπαιδευτικά ιδρύματα να συμμετάσχουν στις εν λόγω εταιρικές σχέσεις εφαρμόζοντας καινοτομίες σε επίπεδο μορφής αλλά και περιεχομένου.

· Να οργανωθούν ανταλλαγές καλών πρακτικών και να δομηθούν τεχνικά και χρηματοδοτικά πλαίσια τα οποία προσφέρουν τη δυνατότητα δοκιμασίας, αξιολόγησης και διάδοσης πρωτοβουλιών σε ευρωπαϊκή κλίμακα. 

· Να αναπτυχθούν κοινά προγράμματα (κοινά πλαίσια αναφοράς για πτυχία, δίκτυο σχολών και πρωτοβουλιών, κατάρτιση των εκπαιδευτικών, δίκτυο διαμεσολαβητών).

· Να προωθηθούν προγράμματα διασταυρούμενης κινητικότητας μεταξύ εκπαιδευτικών, μαθητών, σχολείων και οργανώσεων των εργοδοτών.

· Επικοινωνία: κα Ewa Kaniewska 

        (Τηλ.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
5. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

· Χρόνος εργασίας στις οδικές μεταφορές
· Γενικός εισηγητής: ο κ. MORDANT (Μισθωτοί - BE)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 650 τελικό – 2008/0195 COD – CESE 619/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι η πρόταση της Επιτροπής είναι δύσκολα εφαρμόσιμη και ότι θα έχει ως αποτέλεσμα τεράστιο πρόσθετο κόστος και αύξηση του διοικητικού φόρτου. Επιπλέον, δεν ανταποκρίνεται σε έναν από τους θεμελιώδεις στόχους της οδηγίας 2002/15/ΕΚ, η οποία θεσπίζει ελάχιστες απαιτήσεις όσον αφορά την οργάνωση του χρόνου εργασίας με στόχο τη βελτίωση της προστασίας της υγείας και της ασφάλειας των εκτελούντων κινητές δραστηριότητες οδικών μεταφορών, τη βελτίωση της οδικής ασφάλειας και την προσέγγιση των όρων του ανταγωνισμού. Πράγματι, ένας μετακινούμενος εργαζόμενος δεν μπορεί να εργάζεται άνω των 48 ωρών (κατά μέσον όρο) την εβδομάδα, βάσει του κανονισμού 561/2006 σχετικά με τους χρόνους οδήγησης και ανάπαυσης, ενώ αντιθέτως ο ανεξάρτητος οδηγός μπορεί να εργάζεται 86 ώρες την εβδομάδα, βάσει του ίδιου κανονισμού 561/2006 .

Η ΕΟΚΕ επαναλαμβάνει στην παρούσα γνωμοδότηση τις κύριες θέσεις των συμπερασμάτων της γνωμοδότησης της ΕΟΚΕ με θέμα "Οδικές μεταφορές – χρόνος εργασίας των αυτοαπασχολούμενων οδηγών"
 Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι η υπαγωγή των αυτοαπασχολούμενων οδηγών στο πεδίο εφαρμογής της οδηγίας πρέπει να γίνει κατά το δυνατόν με την απλούστευση των διοικητικών διατυπώσεων. 

· Επικοινωνία: κα Ana-Cristina Costea 
(Τηλ.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
· Η κατάσταση των γηρασκόντων εργαζομένων
· Εισηγητής: ο κ. KRZAKLEWSKI (Εργοδότες – PL)

· Έγγραφα αναφοράς: Γνωμοδότηση πρωτοβουλίας – CESE 628/2009
· Κύρια σημεία:
Συμπεράσματα και συστάσεις 

· Η ΕΟΚΕ καλεί την Επιτροπή να ενισχύσει την εφαρμογή των διατάξεων σχετικά με την ηλικία που περιλαμβάνονται στην οδηγία 2000/78/ΕΚ για την ίση μεταχείριση στην απασχόληση και την εργασία, μέσω της κατάρτισης ευρωπαϊκού προγράμματος και πλαισίου στήριξης της απασχόλησης των μεγαλύτερων σε ηλικία ατόμων. Το έγγραφο αυτό θα πρέπει να εντοπίζει ορθές πρακτικές που διευκολύνουν την παραμονή ή την είσοδο στην αγορά εργασίας των ατόμων 50 ετών και άνω, ιδιαίτερα δε εκείνων που πλησιάζουν τη νόμιμη ηλικία συνταξιοδότησης. 
· Για τη θέσπιση ενός κοινού πλαισίου και κοινών αρχών σε επίπεδο ΕΕ σχετικά με το ζήτημα των γηρασκόντων εργαζομένων στην αγορά εργασίας, είναι σκόπιμο να χρησιμοποιηθεί η ανοικτή μέθοδος συντονισμού.  
· Τα κράτη μέλη θα πρέπει να εκπονήσουν και να αναπτύξουν «εθνικά πλαίσια ενίσχυσης της απασχόλησης των μεγαλύτερων σε ηλικία ατόμων», τα οποία θα συνιστούν συνδυασμό των διαφόρων δράσεων υπέρ των εν λόγω ατόμων (στις χώρες όπου υπάρχουν ήδη παρόμοια πλαίσια στήριξης αυτά θα πρέπει να επανεξετάζονται περιοδικά και να αναπτύσσονται περαιτέρω).

· Τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, οι κυβερνήσεις των κρατών μελών και οι κοινωνικοί εταίροι πρέπει να προωθήσουν μεταξύ των επιχειρηματιών και των εργαζομένων την ιδέα της διαχείρισης μέσω της ηλικιακής διαφοροποίησης των εργαζομένων.  

· Η ΕΟΚΕ τονίζει τη μεγάλη σημασία που έχουν η διά βίου μάθηση και οι δράσεις στον τομέα της γενικής και της επαγγελματικής εκπαίδευσης, που συμβάλλουν σαφώς στη βελτίωση του μορφωτικού επιπέδου των μεγαλύτερων σε ηλικία εργαζομένων.

· Τα κράτη μέλη και η Επιτροπή πρέπει να αναλάβουν δράσεις για την περαιτέρω ανάπτυξη των υφιστάμενων προσεγγίσεων της απασχόλησης των μεγαλύτερων σε ηλικία γυναικών, προτείνοντας τολμηρά μοντέλα που δεν έχουν χρησιμοποιηθεί μέχρι σήμερα.

Η ΕΟΚΕ ζητεί από την Επιτροπή να διεξάγει πιο συχνά στατιστικές μελέτες σχετικά με την απασχόληση των ατόμων άνω των 50 ετών. 

· Επικοινωνία: κα Ewa Kaniewska

(Τηλ.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
· Η ίση μεταχείριση ανδρών και γυναικών που ασκούν αυτοτελή επαγγελματική δραστηριότητα

· Εισηγήτρια: η κ. SHARMA (Εργοδότες – UK)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 636 τελικό – 2008/0192 (COD) – CESE 631/2009
· Κύρια σημεία:
Η Επιτροπή είναι αξιέπαινη για τις προσπάθειες που καταβάλλει τόσο για την επίτευξη μεγαλύτερης ισότητας των γυναικών στην αγορά εργασίας όσο και για τη δημιουργία ευκαιριών για τις γυναίκες που επιθυμούν να ασκήσουν μισθωτή, αυτοτελή επαγγελματική ή επιχειρηματική δραστηριότητα.   

Η Επιτροπή θα πρέπει να εξετάσει ξεχωριστά καθένα από τους τρεις τομείς που ρυθμίζονται με την παρούσα οδηγία, προκειμένου να διασφαλίσει ότι λαμβάνονται δεόντως υπόψη στο πλαίσιο της ισότητας. Αν και η ΕΟΚΕ κατανοεί ότι η ΓΔ Απασχόληση είναι αρμόδια για την εξέταση της κοινωνικής προστασίας, θα ήθελε εντούτοις να τονίσει ότι το καθεστώς του αυτοαπασχολούμενου δεν πρέπει να εξετάζεται στο ίδιο πλαίσιο με το καθεστώς του μισθωτού.

Για να διευθετηθούν πραγματικά τα δικαιώματα, κάθε μέτρο ή μέσο που προτείνεται πρέπει να είναι πρακτικό και εφαρμόσιμο. Οι προτεινόμενες τροποποιήσεις στην παρούσα οδηγία αναμφίβολα συμβάλουν στη βελτίωση του νομικού καθεστώτος στο οποίο υπάγονται οι αυτοαπασχολούμενες γυναίκες και οι συμβοηθούσες σύζυγοι μητέρες, γεγονός που θα είναι και προς όφελος των παιδιών. Η ΕΟΚΕ κρίνει όμως ότι ή οδηγία πρέπει να αναδιατυπωθεί. 
Η καλύτερη εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας σε θέματα ισότητας των φύλων θα ήταν πιο παραγωγική όσον αφορά την άρση των ανισοτήτων, εάν εφαρμοζόταν σε μεγαλύτερο αριθμό περιπτώσεων. Η Επιτροπή θα πρέπει, επομένως, να εξακριβώσει τους λόγους της περιορισμένης εφαρμογής της.

Πρέπει να τεθεί το ερώτημα του κόστους της αναθεώρησης της παρούσας οδηγίας για την Ευρώπη. Η εκτίμηση των επιπτώσεων που παραθέτει η Επιτροπή δείχνει καθαρά ότι το όφελος για τα κράτη μέλη είναι οριακό.   

Η αυτοτελής επαγγελματική δραστηριότητα έχει εκ φύσεως πολλά ιδιότυπα χαρακτηριστικά και δεν είναι δυνατόν να αντιμετωπίζονται οι αυτοαπασχολούμενοι με τον ίδιο τρόπο όπως οι μισθωτοί, ούτε να θεωρείται ο «αυτοαπασχολούμενος» γενικότερος όρος για τον «επιχειρηματία».

Η ΕΟΚΕ κατανοεί ότι είναι δύσκολο να γίνει αντιληπτό πώς θα μπορούσαν να λειτουργούν οι παροχές μητρότητας για τις αυτοαπασχολούμενες γυναίκες. Η επιχειρηματική δραστηριότητα και οι ευθύνες που συνδέονται με την αυτοτελή επαγγελματική δραστηριότητα σημαίνουν ότι δεν είναι δυνατό να ληφθεί μια μακροχρόνια άδεια χωρίς εκτενή προγραμματισμό, οικονομική εξασφάλιση ή κατάλληλο προσωπικό για τη διαχείριση της εργασίας. Μια τέτοια άδεια μπορεί να έχει ως αποτέλεσμα τη λύση συμβάσεων ή την απώλεια επιχειρήσεων, ιδίως όταν πρόκειται για πολύ μικρές επιχειρήσεις, εάν δεν υπάρχει σωστή διαχείριση.  

Γενικά, η οδηγία δεν εξετάζει την έλλειψη αναγνώρισης των «συμβοηθουσών/ντων συζύγων», την ποιότητα και την ποσότητα της συνεισφοράς τους σε μια επιχείρηση, ούτε προβλέπει μέτρα πολιτικής για τη στήριξη των συγκεκριμένων γυναικών. Η παρούσα οδηγία δεν προτείνει κανένα μέτρο το οποίο θα βελτιώσει την κοινωνική ή οικονομική κατάσταση ή την κοινωνική προστασία των συμβοηθουσών/ντων συζύγων.  

Η Επιτροπή θα πρέπει να διερευνήσει τα αίτια της μη συμμετοχής των συμβοηθουσών/ ούντων συζύγων στην επίσημη οικονομία ή τα συστήματα εθελοντικής κοινωνικής προστασίας, καθώς και τις δυσκολίες στις περιπτώσεις που οι συμβοηθούσες/ούντες σύζυγοι είναι χωρισμένοι, αλλά εξακολουθούν να είναι εταίροι σε επιχειρήσεις. 

· Επικοινωνία: κ. Erik Madsen


(Τηλ.: 00 32 2 546 90 39 – e-mail: erik.madsen@eesc.europa.eu)

6. ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
· Ενεργειακή απόδοση των ελαστικών - επισήμανση
· Εισηγητής: ο κ. RANOCCHIARI (Εργοδότες - IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 779 τελικό – 2008/0221 COD – CESE 620/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ συμμερίζεται την επιλογή της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η οποία, έχοντας προτείνει κανονισμό για τη γενική ασφάλεια των οχημάτων, ο οποίος είναι υπό έγκριση, προβλέπει ήδη σύστημα πιστοποίησης των τιμών που θα καθιερωθούν με αυτόν τον κανονισμό ως προς τρεις θεμελιώδεις παραμέτρους των ελαστικών: την κατανάλωση καυσίμων, την ασφάλεια και το θόρυβο.

Η ΕΟΚΕ εκτιμά επίσης το γεγονός ότι μέσω της πιστοποίησης επιδιώκεται η απευθείας παροχή στον καταναλωτή γνωστικών εργαλείων προκειμένου να προσανατολισθεί προς αγορές με επίγνωση ανταλλακτικών ελαστικών που θα έχουν κατασκευασθεί μετά την έγκριση της παρούσας πρότασης, ελαστικών.

Σε ότι αφορά ωστόσο τα πρωτότυπα ελαστικά, δηλαδή αυτά που τοποθετούνται από τους κατασκευαστές των αυτοκινήτων, η ΕΟΚΕ θεωρεί την πρωτοβουλία περιττή, καθώς οι ισχύουσες διατάξεις επιβάλλουν ήδη στους κατασκευαστές να παρέχουν τις εν λόγω πληροφορίες κατά την έγκριση του οχήματος, και στη συνέχεια μαζί με το προωθητικό τεχνικό υλικό και τα εγχειρίδια χρήσης των οχημάτων.

Ως προς την αυτοκόλλητη επισήμανση πάνω στο ελαστικό, η ΕΟΚΕ προτείνει την πρόβλεψη εναλλακτικής λύσης για την, όχι σπάνια, περίπτωση απώλειας ή καταστροφής της επισήμανσης.

Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι θα πρέπει να υιοθετηθεί η νομοθετική μορφή του κανονισμού αντί της οδηγίας, εξασφαλίζοντας κοινά χρονοδιαγράμματα και μεθόδους ελέγχου για όλα τα κράτη μέλη.

· Επικοινωνία: κ. Sébastien Occhipenti

      (Τηλ.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Δεύτερη επισκόπηση της στρατηγικής για την ενεργειακή πολιτική 
· Εισηγήτρια: η κ. SIRKEINEN (Εργοδότες – FI)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 781 τελικό – CESE 621/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ χαιρετίζει την ανακοίνωση της Επιτροπής, ιδιαιτέρως επειδή τοποθετεί την απαραίτητη έμφαση στην ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού και καταλήγει στα ακόλουθα συμπεράσματα:

· Η πρόσφατη κρίση με το φυσικό αέριο έχει καταδείξει ότι χρειάζεται μια κοινή προσέγγιση των κρατών μελών στο χώρο της ενεργειακής πολιτικής, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό·

· το γεγονός ότι η τρίτη δέσμη μέτρων για την ενεργειακή αγορά δεν έχει ακόμη ρυθμιστεί έρχεται σε αντίθεση και με τους τρεις στόχους της ενεργειακής πολιτικής που είναι η ασφάλεια του εφοδιασμού, η ανταγωνιστικότητα και η αειφορία·

· η Επιτροπή δεν δίνει την προσοχή που χρειάζεται στις προκλήσεις που σχετίζονται με το πετρέλαιο και τις μεταφορές·

· στο πλαίσιο αυτό, η Επιτροπή έχει παραβλέψει τις κοινωνικές πτυχές της ενεργειακής πολιτικής·

· η ανακοίνωση στερείται αμεσότητας·

· η ανακοίνωση του με θέμα «Εξάλειψη των εμποδίων για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας στην Ε.Ε.», στην οποία οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας εξετάζονται ως μέρος του συνολικού ενεργειακού συστήματος είναι επειγόντως απαραίτητη·

· η πρόθεση της Επιτροπής να παρουσιάσει ένα πολιτικό θεματολόγιο για το 2030 και ένα όραμα για το 2050 έχει κεντρική σημασία, δεδομένου ότι οι εκτεταμένες τεχνολογικές και συστημικές μεταβολές απαιτούν χρόνο·

· στην επικαιροποίηση που ενδεικτικού πυρηνικού προγράμματος έχουν συνεκτιμηθεί τα σχετικά σχόλια της ΕΟΚΕ.

Η ΕΟΚΕ συνιστά τα ακόλουθα: 

· Όλα τα μέσα που διαθέτει η Ε.Ε. τα οποία μπορούν να περιορίσουν τους κινδύνους για την ασφάλεια του εφοδιασμού πρέπει να χρησιμοποιηθούν αμέσως και με αποτελεσματικό τρόπο·

· μετά τις αποφάσεις επί των πρόσφατων νομοθετικών προτάσεων, πρέπει να δοθεί έμφαση στην εφαρμογή και να αποφευχθεί η κατάθεση νέων νομοθετικών προτάσεων·

· από τους πέντε τομείς του σχεδίου δράσης, όπου η ενεργειακή απόδοση έχει κεντρική σημασία, η πρώτη προτεραιότητα πρέπει να είναι η εξοικονόμηση ενέργειας·

· πέραν των επενδύσεων στο χώρο των υποδομών, πρέπει να δοθεί περισσότερη προσοχή στις μεγάλες επενδυτικές ανάγκες που υπάρχουν στον τομέα της παραγωγής ενέργειας αλλά και της  βασικής έρευνας με όραμα το 2050·

· στις εξωτερικές της σχέσεις, η Ε.Ε. πρέπει να αναπτύξει μια υπεύθυνη και βιώσιμη προσέγγιση του θέματος της ενέργειας στον παγκόσμιο χώρο, παράλληλα με τις πολιτικές για την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού της ίδιας της Ευρώπης·

· η Επιτροπή μελετάει τη σκοπιμότητα μεμονωμένων στόχων, ει δυνατόν, για διαφορετικούς κλάδους ενεργειακής χρήσεως έτσι ώστε να επιταθεί η ενεργειακή απόδοση, ειδικότερα για υπηρεσίες και προϊόντα που εμπίπτουν στη διάσταση της εσωτερικής αγοράς·  

· υπό το φως των μεγάλων επενδύσεων που χρειάζονται στο χώρο της παραγωγής ηλεκτρισμού, πρέπει να ληφθούν επειγόντως αποφάσεις για το μέλλον της πυρηνικής ενέργειας· 

· Επικοινωνία: κα Aleksandra Klenke 

        (Τηλ.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Επισήμανση και παροχή ομοιόμορφων πληροφοριών σχετικά με τα προϊόντα (αναδιατύπωση)
· Εισηγητής: ο κ. PEZZINI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 778 τελικό/2 – 2008/0222 COD – CESE 622/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ της πρωτοβουλίας της Επιτροπής για την αναπροσαρμογή της οδηγίας 92/75/EΟΚ. Είναι υπέρ της επέκτασης του συστήματος ενεργειακής επισήμανσης (Energy Label) και σε άλλα προϊόντα που καταναλώνουν ενέργεια διότι το μήνυμα είναι σαφές και πρόδηλο, μπορεί εύκολα να υποβληθεί σε σύγκριση στην αγορά και έχει τη δυνατότητα να καταστεί επιτυχημένο μέσο εμπορίας (marketing). Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι, στην περίπτωση άλλων προϊόντων ή υπηρεσιών που δεν καταναλώνουν ενέργεια παρότι συνδέονται με την ενεργειακή κατανάλωση, μπορούν να εξευρεθούν άλλα πιο κατάλληλα μέσα για την ενημέρωση και το περιβάλλον.

Κατά την άποψη της ΕΟΚΕ, είναι αναγκαίο να αποφευχθεί οποιαδήποτε αλληλεπικάλυψη συχνά αποκλινουσών ή/και αντικρουόμενων κανονιστικών ρυθμίσεων που επιφέρει πρόσθετες δαπάνες και γραφειοκρατικές επιβαρύνσεις και να επικρατήσει μια ολοκληρωμένη προσέγγιση ανά τομέα η οποία να συνδυάζει τους τρεις πυλώνες της βιωσιμότητας.

Η ΕΟΚΕ συμφωνεί ότι είναι σημαντικό να εξασφαλιστεί η δυνατότητα παροχής κινήτρων, χωρίς παραβίαση του κοινοτικού καθεστώτος κρατικών ενισχύσεων.

Όσον αφορά τις απαιτήσεις που προτείνονται για τις δημόσιες προμήθειες, η ΕΟΚΕ συνιστά να επιδειχθεί σύνεση κατά την επιβολή δεσμευτικών μέτρων.

· Επικοινωνία: κ. Sébastien Occhipenti 

(Τηλ.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
7. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΚΑΙ ΑΕΙΦΟΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ
· Ο ρόλος των δασών
· Εισηγητής: ο κ. KALLIO (Διάφορες Δραστηριότητες – FI)

· Έγγραφα αναφοράς: Διερευνητική γνωμοδότηση – CESE 626/2009
· Κύρια σημεία:

Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι τα δάση και η ανανεώσιμη ξυλεία που παράγουν διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο για τον έλεγχο της αλλαγής του κλίματος διότι:

· κατά την ανάπτυξή τους, τα δάση απορροφούν το διοξείδιο του άνθρακα της ατμόσφαιρας και το αποθηκεύουν στη βιομάζα τους και στο έδαφός τους·

· τα προϊόντα ξύλου αποθηκεύουν διοξείδιο του άνθρακα· κατά τη διάρκεια της ζωής τους και για όσο συμβαίνει αυτό, ο άνθρακας αφαιρείται από την ατμόσφαιρα·

· η χρήση ξύλου και προϊόντων ξύλου για την παραγωγή ενέργειας μειώνει την εξάρτηση από τα ορυκτά καύσιμα και κατά συνέπεια  τις εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου·

· η χρησιμοποίηση προϊόντων ξύλου στον κατασκευαστικό κλάδο και στην επιπλοποιία μειώνει έμμεσα τις εκπομπές των ορυκτών καυσίμων, εφόσον αντικαθιστά μη ανανεώσιμα υλικά όπως το σκυρόδεμα, η παρασκευή του οποίου απαιτεί περισσότερη ενέργεια και προκαλεί περισσότερες εκπομπές από ό,τι η χρήση ξύλου. 

Η ΕΟΚΕ συνιστά  στην  ΕΕ να λάβει τα ακόλουθα μέτρα : 
· να προωθήσει την χρήση ξύλου με διαφορετικούς τρόπους και για διαφορετικούς σκοπούς, για παράδειγμα, μέσω της χρήσης βιώσιμα παραγόμενης βιοενέργειας των δασών, της αύξησης της πληροφόρησης όσον αφορά τη χρήση ξύλου στον κατασκευαστικό τομέα στη βάση υπολογισμών του βιολογικού κύκλου και της θέσπισης κοινών προτύπων και να παροτρύνει τα κράτη μέλη να συμπεριλάβουν τις κατασκευές από ξύλο στην εθνική τους πολιτική  περί δημοσίων συμβάσεων για τη ξυλεία·
· να δραστηριοποιηθεί περισσότερο από σήμερα στη διεθνή δασική πολιτική και να καταστεί πρωτοπόρος όσον αφορά τη βιώσιμη διαχείριση των δασών παγκοσμίως· 
· να συγκροτήσει ευρωπαϊκή συμβουλευτική επιτροπή εμπειρογνωμόνων από εκπροσώπους του δασικού τομέα, ιθύνοντες της δασικής πολιτικής, ερευνητές, ιδιοκτήτες δασών και άλλους βασικούς φορείς του κλάδου·
· να επιδιώξει με κάθε τρόπο να τηρήσει τα κριτήρια του μηχανισμού υποβολής των εκθέσεων για τα αέρια του θερμοκηπίου κατά την μετά το Κιότο περίοδο μέσω:

α)
της αποδοχής και συνεκτίμησης του αποθηκευμένου άνθρακα κατά τον υπολογισμό του ισοζυγίου άνθρακα σε βιώσιμα μεταποιημένα προϊόντα ξύλου ως καθοριστικού παράγοντα για την συγκράτηση της αλλαγής του κλίματος· 

β)
της ανάπτυξης του μέσου REDD
 ως αποτελεσματικού εργαλείου εμπορίας του άνθρακα και αποδοχή του στον υπολογισμό του ισοζυγίου του άνθρακα κατά την αλλαγή της χρήσης γης, ιδιαίτερα για την πρόληψη της αποψίλωσης δασών στις αναπτυσσόμενες χώρες·  

Η ΕΟΚΕ τονίζει ότι πέρα από τη σημασία τους για την αλλαγή του κλίματος, τα δάση έχουν σημαντικές οικολογικές, κοινωνικές και οικονομικές λειτουργίες, οποίες πρέπει να προστατευθούν.   

· Επικοινωνία: κα Maarit Laurila  

(Τηλ.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
8. ΥΓΕΙΑ

· Ασφάλεια των ασθενών
· Γενικός εισηγητής: ο κ. BOUIS (Διάφορες δραστηριότητες – FR)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 837 τελικό/2 – 2009/0003 CNS – CESE 632/2009
· Κύρια σημεία:
Η προτεινόμενη κανονιστική ρύθμιση του θέματος της ασφάλειας των ασθενών, συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης και του ελέγχου των λοιμώξεων που συνδέονται με την υγειονομική περίθαλψη εμπεριέχει επομένως μια ηθική, μια κοινωνική και μια οικονομική διάσταση και συνεπώς επιδοκιμάζεται από την ΕΟΚΕ. Ωστόσο, κρίνει ότι λόγω της σημασίας των λοιμώξεων που συνδέονται με την υγειονομική περίθαλψη, θα έπρεπε να είχε κατατεθεί πρόταση οδηγίας.
Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι απαιτείται κυρίως να προαχθεί η ανάλυση των συνθηκών οι οποίες συμβάλλουν στην εμφάνιση λοιμώξεων και ανεπιθύμητων συμβαμάτων.  

Η ΕΟΚΕ δίδει ιδιαίτερη έμφαση στην επιβεβλημένη διαμόρφωση και επέκταση εθνικών πολιτικών και προγραμμάτων, στις ανάγκες ενημέρωσης των πολιτών και των ασθενών, στο συντονισμό των συστημάτων υποβολής εκθέσεων, καθώς και στην κατάρτιση του προσωπικού σε επίπεδο κρατών και ιδρυμάτων υγειονομικής περίθαλψης.

Η ΕΟΚΕ επιθυμεί, συνεπώς, να επιδειχθεί η ίδια επαγρύπνηση για την αντιμετώπιση και την πρόληψη των ανεπιθύμητων συμβαμάτων σε όλες τις εγκαταστάσεις παροχής περίθαλψης.

· Επικοινωνία: κα Ewa Kaniewska

(Τηλ.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
9. ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ
· Κοινός προγραμματισμός στην έρευνα
· Εισηγητής: ο κ. ZBOŘIL (Εργοδότες – CZ)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 468 τελικό – CESE 614/2009
· Κύρια σημεία:

Η ΕΟΚΕ χαιρετίζει την ανακοίνωση και σημειώνει ότι η προτεινόμενη γενική ιδέα για την υλοποίηση μιας διασυνοριακής στρατηγικής διαχείρισης των δραστηριοτήτων έρευνας και ανάπτυξης είναι εξαιρετικά σημαντική και επείγουσα, και προϋποθέτει ισχυρή πολιτική βούληση. 

Η ΕΟΚΕ επισημαίνει ότι πρέπει να εφαρμοστεί προπάντων η αρχή "από τη βάση προς την κορυφή" ώστε να υπάρξει απόκριση στα στρατηγικά συμφέροντα των ενδιαφερόμενων παραγόντων.

Η ΕΟΚΕ προσυπογράφει απολύτως την άποψη σύμφωνα με την οποία πρέπει να αυξηθούν επειγόντως οι οικονομικοί και ανθρώπινοι πόροι, στο πλαίσιο του ανταγωνισμού με τους μεγάλους οικονομικούς αντιπάλους. 

H EOKE συνιστά να αξιοποιηθούν οι σημαντικότερες εμπειρίες που αποκτήθηκαν στα πλαίσια των προγραμμάτων αυτών προς όφελος του νέου στρατηγικού σχεδιασμού. 
Η αποτελεσματικότερη και ταχύτερη εφαρμογή των επιστημονικών γνώσεων που αποκτήθηκαν θα απαιτήσει την κατάλληλη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα στο σύνολο της διαδικασίας.  

Κατά την ανάπτυξη των εν λόγω πλαισίων εργασίας, πρέπει όχι μόνον να ληφθούν υπόψη οι παράγοντες που μπορούν να έχουν ως αποτέλεσμα συνέργειες στήριξης, αλλά και να αναλυθούν λεπτομερώς οι κίνδυνοι που απειλούν τη γενική ιδέα του κοινού ευρωπαϊκού προγραμματισμού.

Η ΕΟΚΕ καλεί, συνεπώς, τα κράτη μέλη να ανταποκριθούν το συντομότερο δυνατό και με καινοτόμα μέτρα τρόπο σε αυτή την πρωτοβουλία της Επιτροπής.

· Επικοινωνία: κα Magdaléna Belarova-Carabin

   (Τηλ.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu )
· Ευρωπαϊκό ερευνητικό πρόγραμμα μετρολογίας 
· Γενικός εισηγητής: ο κ. PEZZINI (Εργοδότες – IT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 814 τελικό/2 – 2008/0230 COD – CESE 617/2009

· Επικοινωνία: κα Magdalena Belarova-Carabin

(Τηλ.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)

10. ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ
· Λευκή βίβλος - Παραβίαση της αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας
· Εισηγητής: ο κ. ROBYNS de SCHNEIDAUER (Εργοδότες – BE)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 165 τελικό – CESE 611/2009

· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ εκφράζει την ικανοποίησή της για τη Λευκή Βίβλο της Επιτροπής και υπογραμμίζει ότι είναι αναγκαία η ανάπτυξη περισσότερο αποτελεσματικών μέσων, που θα επιτρέπουν στους θιγόμενους από τις παραβάσεις των αντιμονοπωλιακών κανόνων να λαμβάνουν πλήρη αποζημίωση για τη ζημία που υπέστησαν, σύμφωνα με τη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου. 

H EOKE δηλώνει επίσης τα ακόλουθα:

· Πρέπει να εξακολουθήσει να συνιστά κατευθυντήρια αρχή της πολιτικής περί ανταγωνισμού η αυστηρή εφαρμογή των άρθρων 81 και 82 της Συνθήκης ΕΚ στον δημόσιο τομέα. Οι αγωγές αποζημίωσης ιδιωτών συνιστούν απαραίτητο στοιχείο για την αποτελεσματική εφαρμογή των άρθρων αυτών, οι οποίες θα συμπληρώνουν την εφαρμογή εκ μέρους των δημοσίων αρχών, χωρίς όμως να μπορούν να την υποκαταστήσουν ούτε να την θέσουν υπό αμφισβήτηση  

· Θεωρεί αναγκαία την ύπαρξη νομοθετικού πλαισίου που θα βελτιώνει τις νομικές προϋποθέσεις ώστε οι θιγόμενοι να ασκούν το δικαίωμα που τους παρέχει η Συνθήκη για αποκατάσταση όλων των ζημιών που έχουν υποστεί λόγω παραβίασης της αντιμονοπωλιακής νομοθεσίας της ΕΚ. Ως εκ τούτου, πρέπει να υιοθετηθούν, σε κοινοτικό επίπεδο και σε επίπεδο κρατών μελών, τα αναγκαία μέτρα, δεσμευτικά και μη, για τη βελτίωση των δικαστικών διαδικασιών στην Ευρωπαϊκή Ένωση και την επίτευξη μιας ικανοποιητικής ελάχιστης προστασίας του δικαιώματος των θυμάτων. 
· Θεωρεί ότι οι εξωδικαστικοί συμβιβασμοί θα πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο συμπληρωματικά προς τη δικαστική οδό. Μπορεί να αποτελέσουν μια ενδιαφέρουσα εναλλακτική λύση, η οποία συνίσταται σε μια λιγότερο τυπική και δαπανηρή διαδικασία, υπό τον όρο ότι και τα δύο ενδιαφερόμενα μέρη επιθυμούν πραγματικά να συνεργαστούν και μόνο εφόσον προβλέπεται, πραγματικά, δικαστική προσφυγή. 

· Όσον αφορά τις συλλογικές αγωγές, υπογραμμίζει ότι είναι  αναγκαία η θέσπιση κατάλληλων μηχανισμών για την αποτελεσματική άσκησή τους, σύμφωνα με μια ευρωπαϊκή προσέγγιση και με βάση μέτρα που θα στηρίζονται στις ευρωπαϊκές νομικές παραδόσεις και την αντίστοιχη παιδεία. Καλεί την Επιτροπή να μεριμνήσει για το συντονισμό με άλλες πρωτοβουλίες, έτσι ώστε να διευκολυνθούν οι αγωγές, κυρίως στα πλαίσια της πρωτοβουλίας που έχει αναλάβει επί του παρόντος η Γ.Δ. SANCO. 

· Η πρόσβαση σε αποδείξεις και η γνωστοποίηση μεταξύ των μερών, θα πρέπει να βασίζονται στην τεκμηρίωση των γεγονότων και σε αυστηρό δικαστικό έλεγχο όσον αφορά το βάσιμο της αξίωσης και την αναλογικότητα της αίτησης γνωστοποίησης 

· καλεί την Επιτροπή να διασφαλίσει τη συνέχεια της Λευκής Βίβλου και να προτείνει τα κατάλληλα μέτρα προκειμένου να επιτευχθούν οι στόχοι της Λευκής Βίβλου, τηρώντας συγχρόνως την αρχή της επικουρικότητας.

· Επικοινωνία: κ. Luís Lobo

      (Τηλ.: 00 32 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Έκθεση επί της πολιτικής ανταγωνισμού 2007
· Εισηγητής: ο κ. BARROS VALE (Εργοδότες – PT)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 368 τελικό – CESE 612/2009
· Κύρια σημεία:

Η πολιτική ανταγωνισμού πρέπει να άρει τις ελλείψεις στους τομείς της ρύθμισης/εποπτείας σε στρατηγικούς τομείς. Επίσης, χρειάζεται να εξεταστεί το ζήτημα του τρόπου βελτίωσης της σύνδεσης με άλλες πολιτικές της Ένωσης έτσι ώστε να αποφεύγεται ο αθέμιτος ανταγωνισμός, εσωτερικός και εξωτερικός.  

Η έκθεση του 2007 εξετάζει δύο πρόσθετα μέσα της πολιτικής ανταγωνισμού, γεγονός που αποτελεί μία από τις πιο ευνοϊκές πτυχές του έργου που έχει επιτευχθεί:

· την εφαρμογή των κανόνων για τον έλεγχο των κρατικών ενισχύσεων, 

· το "ρόλο της πολιτικής ανταγωνισμού στο ευρύτερο πολιτικό πλαίσιο"· η ΕΟΚΕ πιστεύει όμως ότι θα πρέπει να διασαφηνιστούν ο τρόπος ή τα μέσα εμβάθυνσης της πολιτικής ανταγωνισμού στο πλαίσιο της στρατηγικής της Λισαβόνας. 

Επίσης, η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι

· Οι πληροφορίες που παρέχει η έκθεση για το ζήτημα της ελευθέρωσης των αγορών ενέργειας είναι ανεπαρκείς και οι στόχοι που επιδιώκονται με την τρίτη δέσμη μέτρων ελευθέρωσης πρέπει παρουσιαστούν αναλυτικότερα·  

· πρέπει να εξετάζονται αναλυτικότερα οι στόχοι που επιδιώκονται σε σχέση με τους αντιμονοπωλιακούς κανόνες για την τρίτη δέσμη μέτρων ελευθέρωσης. 

· στον τομέα των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, η έκθεση εξετάζει το πρόβλημα των καρτών πληρωμής, χωρίς όμως να αναφέρει τα μέτρα για την επίλυσή του. Δεν πραγματοποιείται καμία αναφορά στην τραπεζική εποπτεία και τον έλεγχο των κανόνων προληπτικής εποπτείας από τις αρμόδιες αρχές, ζήτημα από τα πλέον σημαντικά. Η ΕΟΚΕ εκφράζει τον βαθύ προβληματισμό της σχετικά με την κρατική συμμετοχή στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα που ήταν, στις πλείστες των περιπτώσεων, ασαφής. 

Η ΕΟΚΕ επιθυμεί, επίσης, να διευκρινίσει ότι θα προτιμούσε η ετήσια "Έκθεση" που υποβάλει η Επιτροπή να μην προσομοιάζει σε απαρίθμηση επιτευγμάτων (συχνά μάλιστα σε μια απογραφή προόδου και επιτευγμάτων) αλλά σε ένα έγγραφο όπου, με μεγαλύτερη σαφήνεια και ως αντιστάθμισμα των θετικών βημάτων που πραγματοποιήθηκαν, να παρουσιάζονται οι δυσχέρειες και τα εμπόδια που εντοπίστηκαν καθώς και οι προτάσεις για την αντιμετώπισή τους και την επίτευξη προόδου προς τη διατύπωση νέων προτύπων στην "πολιτική ανταγωνισμού”.

· Επικοινωνία: κα Filipa Pimentel

(Τηλ.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· Τα δικαιώματα δημιουργού στην οικονομία της γνώσης 
· Εισηγητής: ο κ. RETUREAU (Μισθωτοί – FR)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 466 τελικό – CESE 613/2009
· Κύρια σημεία:
Με τον όρο «δικαιώματα δημιουργού» νοούνται τα δικαιώματα δημιουργού και τα συγγενικά δικαιώματα, έννοιες που διαδέχθηκαν τον κλασικό όρο «λογοτεχνική και καλλιτεχνική ιδιοκτησία». Τα δικαιώματα δημιουργού προστατεύονται με διάφορες συμβάσεις από διεθνείς οργανισμούς, όπως η Σύμβαση της Βέρνης υπό τη διαχείριση του OMPI  και η συμφωνία ADPIC για τα δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας στον τομέα του εμπορίου στο πλαίσιο του ΠΟΕ. 

Η Πράσινη Βίβλος έχει δύο σκέλη: το πρώτο αφορά το θέμα των εξαιρέσεων στα αποκλειστικά δικαιώματα των κατόχων δικαιωμάτων δημιουργού και συγγενικών δικαιωμάτων, και το δεύτερο εξετάζει τα προβλήματα που τίθενται από τις εξαιρέσεις και τους περιορισμούς με τις περισσότερες επιπτώσεις στη διάδοση των γνώσεων, καθώς και τη δυνατότητα προσαρμογής αυτών των εξαιρέσεων στην ψηφιακή εποχή.

Στο πλαίσιο επανεξέτασης της ενιαίας αγοράς, η Επιτροπή υπογράμμισε την ανάγκη να προαχθεί η ελεύθερη κυκλοφορία των γνώσεων και της καινοτομίας. Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει πλήρως αυτή την κατεύθυνση, η οποία είναι απαραίτητη για την περαιτέρω υλοποίηση της στρατηγικής της Λισαβόνας.

· Επικοινωνία: κα Filipa Pimentel 

(Τηλ.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
11. ΕΞΩΤΕΡΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

· Διατλαντικές σχέσεις  Τρόποι βελτίωσης της συμμετοχής της κοινωνίας των πολιτών
· Εισηγήτρια: η κ. CARR (Εργοδότες – EE)

· Συνεισηγητής: ο κ. KRAWCZYK (Εργοδότες – PL)

· Έγγραφα αναφοράς: Γνωμοδότηση πρωτοβουλίας – CESE 640/2009
· Κύρια σημεία:
Συμπεράσματα και συστάσεις:

· Δεδομένου του βάθους της χρηματοπιστωτικής και οικονομικής κρίσης, η διατλαντική οικονομική συνεργασία πρέπει να εντατικοποιηθεί. 

· Στη γνωμοδότηση απορυθμίζονται συστάσεις για το μελλοντικό έργο του Διατλαντικού Οικονομικού Συμβουλίου (ΔΟΣ) Όπως οι ακόλουθες:

· Οι διαβουλεύσεις με τους ενδιαφερόμενους φορείς πρέπει να ενισχυθούν, αποκτώντας μεγαλύτερη διαφάνεια και συντονισμό, και να διευρυνθούν, ώστε να συμπεριληφθούν επί ίσοις όροις οι Διάλογοι. 

· Η ΕΟΚΕ προτρέπει την ΕΕ και τις ΗΠΑ να συνεργαστούν στενά για να εκπληρώσουν τις υποσχέσεις που έδωσαν επ'αυτού οι ηγέτες της G20 στη σύνοδο κορυφής της 15ης Νοεμβρίου 2008 και να καταβάλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για την ταχεία και επιτυχημένη ολοκλήρωση του Γύρου της Ντόχα και την αποτροπή της δημιουργίας νέων εμποδίων στις συναλλαγές ή στις επενδύσεις.

· Η ΕΟΚΕ προτρέπει, ακόμη, την ΕΕ και τις ΗΠΑ να συνεργαστούν στενά για να αποτρέψουν και άλλους από την προσφυγή σε πολιτικές που θα μπορούσαν να περιορίσουν την πρόσβαση στις αγορές επενδύσεων ή δημοσίων συμβάσεων. Η ΕΟΚΕ προσδοκεί επίσης από την ΕΕ και τις ΗΠΑ να εξετάσουν πώς μπορεί να αναζωογονηθεί το παγκόσμιο εμπόριο, έτσι ώστε να ενισχυθούν οι παγκόσμιες εμπορικές διαπραγματεύσεις με την ενσωμάτωση των μελημάτων της αειφόρου ανάπτυξης και των κοινωνικών προτύπων.  Η ΕΟΚΕ χαιρετίζει το ενδιαφέρον του Προέδρου Obama να περιορίσει τις αρνητικές συνέπειες της εμπορικής προσαρμογής για συγκεκριμένους εργαζομένους ή πολίτες.

· Η ΕΟΚΕ συνιστά ενθέρμως τη σύσταση μηχανισμών χρηματοδότησης των Διατλαντικών Διαλόγων (ΔΕΔ
, ΔΔΚ
, ΔΔΕ
 και ΔΔΠ
), καθώς και την ένταξη του Διατλαντικού Διαλόγου για την Εργασία και του Διατλαντικού Διαλόγου για το Περιβάλλον στην Ομάδα Συμβούλων για το ΔΟΣ.

· Η ΕΟΚΕ προτρέπει την ΕΕ και τις ΗΠΑ να ενισχύσουν την προσβασιμότητα και τον ανοικτό χαρακτήρα της διαδικασίας του διατλαντικού διαλόγου και να διευρύνουν τη συμμετοχή και σε φορείς της κοινωνίας των πολιτών που δεν μετέχουν στους τέσσερις διαλόγους. 

· Η ΕΟΚΕ καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να διοργανώσει στο εγγύς μέλλον μια διατλαντική συνάντηση των ενδιαφερόμενων φορέων για τον απολογισμό της νέας κατάστασης, την ανταλλαγή απόψεων και τον συντονισμό των δράσεων για τις νέες πρωτοβουλίες που θα αναληφθούν.  Η ΕΟΚΕ υπενθυμίζει στην Επιτροπή μια σύσταση που είχε διατυπώσει στην ανακοίνωσή της του 2005 σχετικά με τη διοργάνωση τριμερούς διάσκεψης στον τομέα των εργασιακών σχέσεων.

· Από την πλευρά της, η ΕΟΚΕ προτίθεται να ξεκινήσει επαφές με τους οικονομικούς και κοινωνικούς εταίρους των ΗΠΑ και να παρακολουθήσει στενά τη συγκρότηση συμβουλευτικών ομάδων της αμερικανικής κυβέρνησης για τον εντοπισμό πιθανών ομολόγων επί διάφορων ζητημάτων. Η ΕΟΚΕ θα αναζητήσει επίσης τρόπους καλύτερης προώθησης των ανταλλαγών γνώσεων και εμπειριών με τους ενδιαφερόμενους φορείς της αμερικανικής κοινωνίας των πολιτών. Για να φέρει εις πέρας τις αποστολές αυτές, η ΕΟΚΕ θα πρέπει να συγκροτήσει μια άτυπη ομάδα επαφής, που θα επιβλέπει τις δραστηριότητες της ΕΟΚΕ στον τομέα των διατλαντικών σχέσεων.

· Επικοινωνία: κα Tuula Turunen

(Τηλ.: 00 32 2 546 93 68 – e-mail: tuula.turunen@eesc.europa.eu)
· Πρόγραμμα MEDIA Mundus για την οπτικοακουστική συνεργασία
· Γενικός εισηγητής: ο κ. HERNANDEZ BATALLER (Διάφορες δραστηριότητες - ES)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 892 τελικό – 2008/0258 COD – CESE 624/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει την πρόταση απόφασης και συμμερίζεται την ανάγκη προάσπισης των αξιών και των αρχών της δημοκρατικής κοινωνίας και του κράτους δικαίου. 

Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι είναι σκόπιμο και αναγκαίο να εξουσιοδοτηθεί η Επιτροπή προκειμένου, κατά την εκτέλεση του προγράμματος αυτού, να μπορέσει να καθορίσει τους γενικούς προσανατολισμούς εφαρμογής του προγράμματος, καθώς και τα κριτήρια επιλογής, δεδομένου ότι τα σημεία αυτά δεν τροποποιούν ουσιώδη στοιχεία της πρότασης απόφασης και εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής της απόφασης 1999/468/ΕΚ.

Ιδιαίτερης υποστήριξης αξίζει η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στην παραγωγή, τη διανομή και την εμπορία των οπτικοακουστικών έργων με τις διαφορετικές τους ψηφιακές εφαρμογές, καθώς και στην κυκλοφορία των οπτικοακουστικών έργων (συμπεριλαμβανομένων και των νέων μέσων, όπως το βίντεο κατά παραγγελία και η τηλεόραση μέσω ΙΡ).

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα πρέπει να εξασφαλίσει, σε στενή συνεργασία με τα κράτη μέλη, τη συνοχή και τη συμπληρωματικότητα κατά την υλοποίηση του προγράμματος με άλλες συναφείς κοινοτικές πολιτικές, προγράμματα και δράσεις.

· Επικοινωνία: κ. Γεώργιος Καραγεώργος 

(Τηλ.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail:georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
12. ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ
· Στρατηγικές και προγράμματα στην πολιτική συνοχής – 2007-2013 
· Εισηγητής: ο κ. CEDRONE (Μισθωτοί  – IT)
· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 301 τελικό – CESE 634/2009
· Κύρια σημεία: 
Η ΕΟΚΕ επικροτεί την ανακοίνωση της Επιτροπής και διατυπώνει στο πρώτο μέρος της γνωμοδότησής της 22 συμπεράσματα και συστάσεις για τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας των εθνικών στρατηγικών και προγραμμάτων της πολιτικής συνοχής.

Ο κ. εισηγητής, σε συνεργασία με τον κ. εισηγητή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, υπέβαλε εγγράφως στην Επίτροπο περιφερειακής πολιτικής, κα Danuta HÜBNER, δύο συστάσεις που περικλείονται τόσο στην πρόταση γνωμοδότησης της ΕΟΚΕ όσο και στην πρόταση της έκθεσης του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, δηλαδή: τη δημιουργία μίας υψηλού επιπέδου ομάδας αντιπροσώπων όλων των ενδιαφερόμενων θεσμικών οργάνων και φορέων με αντικείμενο τη μελλοντική πολιτική συνοχής τη δημιουργία ενός ευρωπαϊκού πλαισίου εκπαίδευσης και κατάρτισης καθώς και ανταλλαγών των κατά τόπους αρμοδίων που θα πρέπει να εφαρμόσουν τα έργα πολιτικής συνοχής.

Η γνωμοδότηση δίνει έμφαση στη διακυβέρνηση και την εταιρική σχέση, υπογραμμίζοντας το ρόλο που μπορούν και πρέπει να διαδραματίσουν οι οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών στην εφαρμογή της πολιτικής συνοχής σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο. Η ΕΟΚΕ θέτει πολλά ζητήματα προς προβληματισμό με σκοπό τη βελτίωση της αποτελεσματικότητας σε αυτό τον τομέα.

· Επικοινωνία: κ. Marco Thyssen 
(Τηλ.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Εδαφική συνοχή
· Εισηγητής: ο κ. OLSSON (Διάφορες Δραστηριότητες – SE)
·  Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 616 τελικό – CESE 636/2009
· Κύρια σημεία: 
Κύρια σημεία της γνωμοδότησης της ΕΟΚΕ: 
Η ΕΟΚΕ χαιρετίζει την πράσινη βίβλο ως ένα περαιτέρω βήμα στην πορεία για την ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και εκφράζει όμως την ικανοποίησή της για τη δρομολόγηση ενός τέτοιου διαλόγου· εκφράζει τη λύπη της για το γεγονός ότι το εν λόγω έγγραφο παρέχει ελάχιστες πληροφορίες σχετικά με τις ήδη υπάρχουσες δράσεις συντονισμού και συνεργασίας και δεν επιδεικνύει αρκετή φιλοδοξία κατά την πρόταση αξόνων δράσης.

Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι η εδαφική συνοχή πρέπει να βασίζεται σε ένα νέο συμβόλαιο με τους πολίτες και την οργανωμένη κοινωνία των πολιτών, το οποίο θα καθιστά εφικτή την αλληλεπίδραση μεταξύ συμμετοχικών διαδικασιών από κάτω προς τα πάνω ―συμπεριλαμβανομένου και του διαλόγου των πολιτών― και πρωτοβουλιών της ΕΕ. 

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι ο άνθρωπος και ο πολίτης πρέπει να βρίσκονται στο επίκεντρο των κοινοτικών πολιτικών και δράσεων· επιμένει, λοιπόν, στην εφαρμογή του Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων, ως απαραίτητου εργαλείου για την εδαφική συνοχή. Η ΕΟΚΕ προωθεί ένα ευρωπαϊκό κοινωνικό πρότυπο το οποίο βασίζεται σε κοινές ευρωπαϊκές αξίες και στόχους που συνδυάζουν οικονομική ανάπτυξη και κοινωνική πρόοδο. Η κοινωνική πολιτική και η οικονομική πολιτική είναι αλληλεξαρτώμενες· ενισχύονται αμοιβαία και εκφράζονται συνήθως συγκεκριμένα μια περιοχή.
Η ΕΟΚΕ καλείται να διαδραματίσει σημαντικό ρόλο στην προώθηση μεγαλύτερης προσήλωσης και συμμετοχής της οργανωμένης κοινωνίας των πολιτών στο ευρωπαϊκό όραμα και, στην προκειμένη περίπτωση, στη διευκόλυνση της υλοποίησης των πολιτικών και των δράσεων προώθησης της εδαφικής συνοχής. Υπογραμμίζει ότι η συμμετοχική δημοκρατία, η οποία αναγνωρίζεται ως συστατικό στοιχείο των δημοκρατικών αρχών λειτουργίας της Ένωσης , αποτελεί αναπόδραστη προϋπόθεση για την επίτευξή της.
· Επικοινωνία: κ. Marco Thyssen


(Τηλ.: 00 32 2 546 84 11 – e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
13. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

· Πρόγραμμα Marco Polo II- τροποποίηση
· Γενικός εισηγητής: ο κ. ΛΙΟΛΙΟΣ (Διάφορες Δραστηριότητες – EL)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 847 τελικό – 2008/0239 COD – CESE 623/2009
· Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ συμφωνεί με τα προτεινόμενα μέτρα τροποποίησης του κανονισμού. 

Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι το πρόγραμμα Marco Polo δεν πετυχαίνει πλήρως τους αρχικώς τεθέντες σκοπούς του, με αποτέλεσμα να υπολειτουργεί. Ειδικά θεωρεί ότι ο προϋπολογισμός που έχει διατεθεί (σ.σ. € 60εκ) είναι δυνατόν να μην επαρκέσει για την μεταστροφή 25 δις τονοχιλιομέτρων.  

Όπως τόνισε και στη γνωμοδότηση 842/2002 και στην 247/2005, η ΕΟΚΕ κρίνει ότι η Επιτροπή θα πρέπει να προτείνει κατά τη διάρκεια του προγράμματος αναθεώρηση αυτού του προϋπολογισμού προς τα άνω για να υπάρχουν συμπληρωματικοί χρηματοδοτικοί πόροι εάν τα κατάλληλα σχέδια δράσεων που θα υποβληθούν είναι περισσότερα απ' όσα προβλέπονται. 

Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι πρέπει να δημοσιοποιηθεί ένας απολογισμός των σχεδίων που υλοποιήθηκαν με επιτυχία και των πόρων που εξοικονομήθηκαν πραγματικά μέσα από τα ενισχυόμενα έργα το συντομότερο δυνατό. Αυτή η ενέργεια θα δώσει την δυνατότητα προώθησης του προγράμματος και διάχυσης των μέχρι τούδε αποτελεσμάτων.

Η ΕΟΚΕ επαναλαμβάνει την άποψη της ότι η Επιτροπή πρέπει να καλέσει τα κράτη μέλη να προβούν στην καταγραφή όλων των δυνατοτήτων αποκατάστασης των υφιστάμενων, εγκαταλειμμένων δικτύων ή δικτύων με μειωμένη χρήση, ώστε να αξιοποιηθούν για τη μεταφορά εμπορευμάτων. Το αίτημα αυτό αφορά ιδιαίτερα το σιδηροδρομικό δίκτυο, αλλά και το δίκτυο θαλάσσιων και πλωτών μεταφορών, ώστε να καταστεί δυνατή, στο μέτρο του δυνατού, η εφαρμογή συντομότερων και ευνοϊκότερων λύσεων από τις οδικές μεταφορές, όσον αφορά τη βιώσιμη ανάπτυξη.

· Επικοινωνία: κα Ana-Cristina Costea 
(Τηλ.: 00 32 2 546 88 97 – e-mail: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
· Κατανομή του διαθέσιμου χρόνου χρήσης (slots) στους κοινοτικούς αερολιμένες 
· Γνωμοδότηση Κατηγορία Γ
· Έγγραφα αναφοράς: COM(2009) 121 τελικό – CESE 639/2009
· Επικοινωνία: κα Aleksandra Klenke 
(Τηλ.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
14. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ
· Ειδικός φόρος κατανάλωσης - Βιομηχανοποιημένα καπνά  
· Εισηγητής: ο κ. CHREN (Διάφορες δραστηριότητες – SK)

· Έγγραφα αναφοράς: COM(2008) 459 τελικό – 2008/0150 CNS – CESE 635/2009
· Κύρια σημεία:
Η Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή (ΕΟΚΕ) επικροτεί:

· τον συνυπολογισμό στις πολιτικές για τους ειδικούς φόρους κατανάλωσης και άλλων –πέραν των αμιγώς φορολογικών–  επιπτώσεων των προϊόντων καπνού.

· την πρόταση να εναρμονιστούν σταδιακά οι ελάχιστοι συντελεστές για τον λεπτοκομμένο καπνό με τους συντελεστές για τα τσιγάρα.

· την παροχή μεγαλύτερης ελευθερίας στα κράτη μέλη να λαμβάνουν αποφάσεις σύμφωνα με τους δικούς τους πολιτικούς στόχους.

· Το προτεινόμενο ποσό των 90 € του ελάχιστου ειδικού φόρου κατανάλωσης ή την πρόταση να μετατραπεί η τετραετής περίοδος εφαρμογής σε οκταετή (1η Ιανουαρίου 2018).

· Επικοινωνία: κ. Gerald Klec
(Τηλ.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	ΕΕ C 27 της 3.2.2009, σ. 49-51


� 	REDD= Reduction Emissions from Deforestation and Forest Degradation (Μείωση Εκπομπών από  την Αποψίλωση και την Υποβάθμιση των Δασών) 


� Διατλαντικός Επιχειρηματικός Διάλογος


� Διατλαντικός Διάλογος Καταναλωτών


� Διατλαντικός Διάλογος για την Εργασία


� Διατλαντικός Διάλογος για το Περιβάλλον
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