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En el Pleno de los días 24 y 25 de marzo de 2009 se aprobó la resolución "Un Programa para Europa: las propuestas de la sociedad civil" y se mantuvo un debate temático sobre la reactivación de la economía.

A continuación se presentan el texto de la Resolución y la síntesis de los dictámenes aprobados por el Comité.
1. RESOLUCIÓN: UN PROGRAMA PARA EUROPA: LAS PROPUESTAS DE LA SOCIEDAD CIVIL

El texto aprobado de la Resolución es el siguiente:

"En su reunión del 13 de enero de 2009, la Mesa del CESE manifestó su apoyo a la iniciativa del Presidente Sepi consistente en la elaboración de un conjunto de propuestas denominado "Un Programa para Europa: las propuestas de la sociedad civil", programa que debía coincidir con la renovación institucional de 2009. Este programa permite valorizar el importante trabajo efectuado por el CESE sobre los temas que preocupan actualmente a la Unión Europea.

En su siguiente reunión celebrada el 4 de febrero de 2009, la Mesa estableció las modalidades de aprobación de este documento, cuya elaboración sobre la base de dictámenes aprobados por el Comité se confió a varios grupos de trabajo ad hoc. 

El conjunto de los textos del Programa fue presentado en la reunión del 23 de marzo de 2009 a los miembros de la Mesa del CESE, que han decidido presentar en el pleno esta resolución, propuesta por los tres grupos del CES, por la que se aprueba el conjunto del "Programa para Europa".

En vísperas de la renovación de varias grandes instituciones de la Unión Europea, en un contexto de profundas transformaciones de la economía mundial y de nuestras sociedades, es importante que se oiga la voz de los representantes de la sociedad civil organizada agrupados en el seno del CESE.

El CESE, pues, presenta a las instituciones de la Unión Europea su documento: "Un Programa para Europa: las propuestas de la sociedad civil", que contiene propuestas concretas agrupadas en torno a cuatro temas: la reactivación económica, los derechos fundamentales y el modelo social europeo, el desarrollo sostenible, y la gobernanza, y que se desarrollan en 22 fichas temáticas. Es un medio también para el CESE de dirigirse a los ciudadanos de la Unión Europea, que próximamente acudirán a las urnas para designar a sus representantes en el Parlamento Europeo.

En su 452º Pleno de los días 24 y 25 de marzo de 2009 (sesión del 24 de marzo de 2009), el Comité Económico y Social Europeo ha aprobado por 216 votos a favor, 7 en contra y 14 abstenciones la presente Resolución por la que se adopta "Un Programa para Europa: las propuestas de la sociedad civil".
(Anexo:

· "Un Programa para Europa: las propuestas de la sociedad civil"

Referencia: CESE 593/2009)
2. LA REACTIVACIÓN ECONÓMICA

· Plan Europeo de Recuperación Económica

· Ponente: Sr. DELAPINA (Trabajadores – AT)



· Referencia: Dictamen adicional – CESE 637/2009
· Puntos clave:
El Comité exhorta a todas las partes interesadas, en particular a los Estados miembros y a la Comisión Europea, a que sin más dilación inicien la aplicación del Plan Europeo de Recuperación Económica. Pide también a la Comisión que a) presente cuanto antes un resumen general de la situación de la aplicación de los planes de recuperación económica nacionales, b) identifique de qué instrumentos se dispone para acelerar la aplicación de estas medidas y c) determine en qué medida funciona la necesaria coordinación de las políticas nacionales o si en este ámbito se han producido evoluciones indeseadas.

Los representantes de las entidades representativas de la sociedad civil, y en particular los interlocutores sociales, están llamados a desempeñar un papel central en la gestión de la crisis actual. Es necesario reforzar el diálogo social con objeto de, por un lado, determinar y poner en marcha una política que permita salir de la crisis lo más rápidamente posible y, por otro, amortiguar del mejor modo posible las repercusiones económicas y sociales que la crisis pueda tener para los ciudadanos.

El Comité Económico y Social Europeo ha demostrado de diferentes maneras que en la crisis financiera, económica y social actual ha cumplido su misión institucional de apoyar al resto de las instituciones europeas. Así, por ejemplo, en una conferencia celebrada los días 22 y 23 de enero de 2009, el Comité creó el marco institucional para entablar un diálogo entre los diferentes actores de la crisis: bancos, empresas, sindicatos, instituciones y demás agentes de la sociedad civil. Se pasó revista a una serie de instrumentos para superar la crisis desde una perspectiva institucional, jurídica, política, económica, social y científica.

· Contacto: Sr. Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 – correo electrónico: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Fondo Europeo de Adaptación a la Globalización
· Ponente general: Sr. PARIZA CASTAÑOS (Trabajadores – ES)

· Referencias: COM(2008) 867 final – 2008/0267 (COD) – CESE 627/2009
· Puntos clave:
El Comité Económico y Social Europeo respalda la propuesta de la Comisión Europea de ampliar temporalmente el ámbito de aplicación del Fondo Europeo de Adaptación a la Globalización (FEAG), para poder ayudar a los trabajadores que han sido despedidos a causa de la actual crisis económica mundial.

El CESE considera urgente que el Parlamento Europeo, el Consejo y la Comisión aceleren las negociaciones para poder adoptar el nuevo Reglamento dentro de la actual legislatura.

El Comité propone que se realice una evaluación del FEAG transcurridos doce meses después de la publicación del Reglamento en el Diario Oficial, con el objetivo de analizar los procedimientos, la gestión del Fondo y considerar igualmente la situación económica y de los mercados de trabajo. El CESE está dispuesto a colaborar con la Comisión Europea en la realización de la evaluación.

El Comité respalda que los requisitos para tener acceso al Fondo sean revisados: reducción del número de trabajadores despedidos de 1 000 hasta 500; prolongación del periodo de financiación de 12 a 24 meses; y aumento de la contribución financiera de un 50 hasta un 75 % del coste del proyecto.

El CESE propone que se otorgue un papel más activo a los interlocutores sociales durante todas las fases de tramitación de los expedientes de solicitud de ayudas al FEAG, tanto a nivel de empresa como regional, nacional y de la Unión Europea.

El Comité llama la atención sobre la posible insuficiencia de la cuantía fijada para el Fondo (500 millones de euros) y propone que se pueda incrementar esta cuantía posteriormente, en función de la evolución de la crisis económica, hasta 1 000 millones de euros.

· Contacto: Sra. Muñoz 
(Tel.: 00 32 2 546 83 73 – correo electrónico: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
3. ECONOMÍA FINANCIERA

· UEM@10 – Logros y retos tras los diez primeros años de Unión Económica y Monetaria

· Ponente: Sr. BURANI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 238 final – CESE 633/2009
· Puntos clave:
Uno de los éxitos indudables de la Unión Monetaria ha sido el de haber anclado a largo plazo las expectativas de inflación a niveles cercanos a los que se utilizan cuando se define la estabilidad de precios.

Los desafíos de cara al futuro consisten principalmente en las disparidades en cuanto a inflación y costes laborales, así como la integración, todavía parcial, del mercado de bienes y servicios. El primer objetivo debería ser parte de una serie de programas nacionales que, respetando el pacto de estabilidad y crecimiento, tendieran a una convergencia consensuada entre los gobiernos y los interlocutores sociales. El segundo objetivo pasaría por establecer los límites materiales a la integración, más allá de los cuales la propia integración resulta imposible o demasiado onerosa.

Una mejor gobernanza económica sería teóricamente posible si estas dos instituciones tuvieran voz en las instancias internacionales.

Por lo que respecta a la gobernanza financiera, el CESE espera que se haga una revisión global de las políticas que han inspirado hasta la fecha el comportamiento de los mercados.

· Contacto: Sr. Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 – correo electrónico: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Bancos afiliados a un organismo central
· Ponente: Sr. BURANI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 602 final – 2008/0267 (COD) – CESE 615/2009
· Contacto: Sra. Belarova-Carabin

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – correo electrónico: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Pagos transfronterizos 
· Ponente: Sr. BURANI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 640 final – 2008/0194 (COD) – CESE 616/2009
· Puntos clave:
Si bien aprueba el contenido general de la propuesta de Reglamento, el Comité:

· pide a la Comisión que haga gala de transparencia y dé a conocer los detalles, la metodología y las fuentes de los estudios en que se basa para llegar a sus distintas conclusiones;

· recuerda que si el Reglamento entrara en vigor el 1 de noviembre de 2009, como está previsto, los plazos son más bien limitados para permitir la elaboración de planes económicos;

· advierte del riesgo de crear nuevas estructuras cuyas funciones estarían duplicadas o se solaparían, en todo o en parte, con las de otros órganos existentes. En efecto, la propuesta prevé la institución de una autoridad responsable de los sistemas de pago y la creación de estructuras apropiadas para el tratamiento de las reclamaciones;

· aprueba la solicitud de que los Estados miembros impongan sanciones "efectivas, proporcionadas y disuasorias" a quienes no respeten o infrinjan las disposiciones establecidas por el Reglamento, pero observa que la comunicación del estudio comparado de las medidas tomadas en los distintos países permitiría evaluar la importancia que cada Estado miembro atribuye al Reglamento.

Por último, el Reglamento se aplica solamente a los países que forman parte de la Unión Monetaria. Los Estados miembros que no pertenecen a la zona euro tienen la facultad de aplicar el Reglamento a su moneda propia. El hecho de que ningún Estado haya utilizado esta posibilidad debería incitar a reflexionar sobre el grado de interés que tales iniciativas tienen para los distintos países.

· Contacto: Sr. Lobo 
(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Servicios financieros – auditoría legal 
· Ponente general: Sr. BURANI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2009) 14 final – 2009/0001 (COD) – CESE 618/2009
· Contacto: Sr. Lobo 
(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)
4. MOVILIDAD Y FORMACIÓN PROFESIONAL

· Identificación de los obstáculos a la movilidad que subsisten en el mercado interior de trabajo
· Ponente: Sra. DRBALOVÁ (Empresarios – CZ)

· Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 629/2009
· Puntos clave:
La movilidad en Europa debe seguir siendo una prioridad política para la UE, sobre todo en una época en que el continente afronta los desafíos de la mundialización y de las transformaciones tecnológicas al tiempo que experimenta una evolución demográfica negativa y las consecuencias de la crisis financiera y económica. 

El CESE suscribe el plan de acción de la Comisión Europea para la movilidad del empleo (2007-2010) y su intención de publicar en 2009 un Libro Verde sobre la movilidad de los jóvenes; asimismo, aboga por que se aproveche plenamente el potencial del sistema europeo de movilidad del empleo EURES.

El CESE pide a los Estados miembros que incluyan la dimensión de la movilidad en todas las decisiones políticas relacionadas con ella.

En líneas generales, el CESE está a favor de realizar un esfuerzo en aras de la coordinación más eficaz posible de la seguridad social a nivel comunitario e insta nuevamente a que se adopte cuanto antes el reglamento de aplicación correspondiente al Reglamento n° 883/2004.

En uno de sus dictámenes futuros desearía abordar en particular la coherencia del Reglamento nº 883/2004 con otras legislaciones pertinentes del TJCE, en aras de una mayor transparencia, seguridad jurídica y del respeto del principio de igualdad por parte de los Estados miembros.

Aunque acoge favorablemente la propuesta de Directiva sobre la portabilidad de los derechos de las pensiones, el CESE expresa sus reservas sobre su contenido. El Comité considera que, en realidad, el contenido de la directiva no contribuirá a eliminar los principales obstáculos a la movilidad transfronteriza en lo que se refiere a la portabilidad de los derechos de pensión y su doble imposición.
El CESE insta a que se aproveche plenamente el potencial de todos los instrumentos del Europass, y, en particular, del Europass Movilidad. En lo que se refiere al marco europeo de certificaciones (MEC), el CESE considera importante crear vínculos con el sistema europeo de transferencia y acumulación de créditos en el ámbito de la enseñanza superior, de la enseñanza profesional y de la formación en general. Para que el MEC pueda aportar un valor añadido, conviene que siga siendo sencillo, inspire confianza y ayude eficazmente a las empresas a encontrar la mano de obra extranjera que necesitan.

El CESE toma nota con interés del segundo informe de la Comisión Europea de 18 de noviembre de 2008 sobre la aplicación de períodos transitorios para los nuevos Estados miembros, y hace un llamamiento a todos aquellos que siguen aplicando un régimen transitorio para la libre circulación de personas para que respeten las conclusiones de este informe, así como los procedimientos derivados de los Tratados. 

El CESE considera que la propuesta legislativa que ahora presenta la Comisión Europea para facilitar la migración económica desde terceros países representa un esfuerzo adicional para fomentar la movilidad y la migración económica en Europa.
El CESE respeta plenamente la autonomía de los interlocutores sociales europeos y prevé que estos últimos contribuirán activamente al aumento de la movilidad con el fin de mejorar la situación en los mercados de trabajo y reforzar la competitividad de la UE.

El CESE pide a los Estados miembros y a la Comisión que colaboren para elaborar programas de reinserción social que estarían dirigidos, sin discriminación alguna, a los ciudadanos y sus familias que regresan al Estado en que se encontraba su domicilio o residencia tras haber trabajado durante un tiempo en otro país de la Unión.

· Contacto: Sr. Madsen

(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – correo electrónico: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Colaboración entre las instituciones de enseñanza y los empresarios

· Ponente: Sr. MALOSSE (Empresarios – FR)

· Coponente: Sr. PÎRVULESCU (Actividades diversas – RO)

· Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 630/2009
· Puntos clave:
El CESE recomienda que se ponga en marcha un proceso a nivel europeo, que podría concretarse en un marco de referencia europeo lo suficientemente amplio como para que los agentes in situ puedan poner en marcha acciones innovadoras a nivel local y nacional:

· solicitando a los Estados miembros y a las demás autoridades públicas que, de manera general, inviertan más en la educación y, en particular, en estas colaboraciones, a fin de aportar una respuesta adecuada a la crisis económica y a las dificultades persistentes del mercado de trabajo;

· instando a las empresas y las instituciones de enseñanza a que participen en estas colaboraciones, innovando en la forma y el contenido;

· organizando intercambios de buenas prácticas y estructurar marcos técnicos y financieros que ofrezcan la posibilidad de probar, evaluar y dar difusión a las iniciativas a nivel europeo; 

· desarrollando proyectos comunes (referencias comunes para los diplomas, redes escolares y redes de iniciativas, formación de los profesores, redes de mediadores),

· fomentando programas de movilidad cruzada entre los profesores, los alumnos, las escuelas y las organizaciones de empresarios.

· Contacto: Sra. Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – correo electrónico: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
5. EMPLEO Y SOCIEDAD

· Tiempo de trabajo en el transporte por carretera
· Ponente general: Sr. MORDANT (Trabajadores – BE)

· Referencias: COM(2008) 650 final – 2008/0195 (COD) – CESE 619/2009
· Puntos clave:
El CESE considera que la propuesta de la Comisión es de difícil aplicación, que dará lugar a enormes costes suplementarios y a un aumento de las cargas administrativas. Por otra parte, no responde a uno de los objetivos fundamentales de la Directiva 2002/15/CE que establece los requisitos mínimos relativos a la ordenación del tiempo de trabajo, para mejorar la protección de la seguridad y la salud de las personas que realizan actividades móviles de transporte por carretera, mejorar la seguridad vial y aproximar en mayor grado las condiciones de competencia. Efectivamente, un trabajador móvil no puede trabajar más de 48 horas (de media) a la semana, respetando siempre el Reglamento nº 561/2006 sobre el tiempo de conducción y de reposo, mientras que el conductor autónomo podrá trabajar 86 horas por semana, también en el respeto de las disposiciones de dicho Reglamento.

El CESE repite en el presente dictamen las líneas generales de las conclusiones de su Dictamen sobre "La ordenación del tiempo de trabajo de los trabajadores autónomos en el transporte por carretera"
. El Comité considera que la inclusión de los conductores autónomos en el ámbito de aplicación de la Directiva debe hacerse simplificándose al máximo las tareas administrativas. 

· Contacto: Sra. Costea 
(Tel.: 00 32 2 546 88 97 – correo electrónico: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
· La situación de los trabajadores de más edad
· Ponente: Sr. KRZAKLEWSKI (Trabajadores – PL)

· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 628/2009
· Puntos clave:
Conclusiones y recomendaciones

· El CESE pide a la Comisión que refuerce la aplicación de la reglamentación sobre la edad de la Directiva 2000/78/CE estableciendo un marco general para la igualdad de trato en el empleo y la ocupación, estableciendo una serie de mejores prácticas que faciliten la contratación y conservación de los trabajadores de 50 años o más y, en particular, de quienes se aproximan a la edad legal de la jubilación. 

· El CESE considera que, para la creación de un marco común y una serie de principios en la UE para cuestiones relativas a las personas mayores en el mercado laboral, debería utilizarse el método abierto de coordinación. 

· Los Estados miembros deberían elaborar y desarrollar "marcos nacionales de apoyo al empleo de las personas mayores", con una combinación de distintos ámbitos de acción en favor de los trabajadores de edad avanzada. En los Estados donde ya existan estos marcos nacionales, será conveniente revisarlos periódicamente y desarrollarlos más.

· Las instituciones europeas, los gobiernos de los Estados miembros y los interlocutores sociales deberían fomentar entre las empresas y los trabajadores la idea de la diferenciación de los trabajadores en grupos de edad. 

· El CESE subraya la gran importancia del aprendizaje permanente y las políticas y prácticas en materia de educación escolar y postescolar, que mejoran el nivel de conocimiento de los trabajadores mayores.

· La Comisión Europea y los Estados miembros deben adoptar medidas para mejorar el empleo de mujeres de edad avanzada y atreverse a formular modelos no utilizados hasta ahora.

· El Comité pide a la Comisión que garantice que se efectúen más investigaciones estadísticas que en el pasado sobre el empleo de las personas mayores de 50 años.

· Contacto: Sra. Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – correo electrónico: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

· Igualdad de trato entre hombres y mujeres que ejercen una actividad autónoma

· Ponente: Sra. SHARMA (Empresarios – UK)
· Referencias: COM(2008) 636 final – 2008/0192 (COD) – CESE 631/2009
· Puntos clave:
Resulta encomiable que la Comisión intente fomentar la igualdad de trato a favor de las mujeres tanto en el mercado laboral como respecto de la creación de oportunidades para aquellas que deseen trabajar por cuenta ajena, por cuenta propia o convertirse en empresarias. 

La Comisión debería analizar por separado cada una de las cuestiones abordadas en la Directiva como casos individuales para asegurarse de que reciben el tratamiento adecuado a la luz del principio de igualdad. Aunque el Comité comprende que sea la DG Empleo la encargada de abordar los aspectos de la protección social, desea subrayar que el estatuto del los trabajadores autónomos no debería tratarse en el mismo contexto que el de los empleados.

Para salvaguardar realmente los derechos en juego, las medidas o instrumentos propuestos han de ser prácticos y aplicables. Las enmiendas presentadas a esta Directiva sin duda mejoran la situación de las trabajadoras autónomas y las cónyuges que ayudan a los trabajadores autónomos que tienen un hijo y, por tanto, tendrán repercusiones positivas para sus hijos. El CESE considera necesario proceder a la refundición de la Directiva.

La aplicación de la legislación vigente en materia de igualdad de género resultaría más productiva a la hora de eliminar obstáculos a la igualdad si se aplicara en un mayor número de supuestos. La Comisión debería, por tanto, esclarecer las razones por las cuales su aplicación es deficiente.

Conviene plantearse qué coste implica para Europa la revisión de esta Directiva. De la evaluación de impacto realizada por la Comisión se desprende claramente que los beneficios para los Estados miembros son marginales.
Por su propia naturaleza, el trabajo por cuenta propia se caracteriza por numerosos rasgos específicos, razón por la cual es imposible considerar a los trabajadores autónomos de igual modo que a los empleados ni como si fueran empresarios en sentido amplio.

El Comité considera difícil imaginar cómo podría funcionar la cobertura por maternidad de las mujeres que ejercen una actividad autónoma. Las actividades y responsabilidades propias de los trabajadores autónomos les impiden tomarse un permiso de larga duración a falta de una planificación pormenorizada, de seguridad económica y de personal adecuado que pueda gestionar el trabajo. En caso de carecer de ello, podrían perder contratos o volumen de negocio, especialmente si se trata de empresas muy pequeñas que no se gestionan adecuadamente. 

En general, la Directiva no trata de la falta de reconocimiento a los "cónyuges colaboradores", de la calidad y volumen de su contribución a la empresa familiar ni de las medidas políticas para respaldarlos. La Directiva no propone medida alguna que pueda mejorar la situación social o económica de los cónyuges colaboradores ni otorgarles protección social. 

La Comisión debería emprender un estudio sobre el razonamiento que lleva a los cónyuges colaboradores a no participar en la economía formal y a no acogerse voluntariamente al régimen de protección social, así como sobre las dificultades que se plantean en los casos en que los cónyuges se han separado pero continúan asociados profesionalmente.

· Contacto: Sr. Madsen

(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – correo electrónico: erik.madsen@eesc.europa.eu)

6. POLÍTICA ENERGÉTICA

· Eficiencia energética de los neumáticos – Etiquetado
· Ponente: Sr. RANOCCHIARI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 779 final – 2008/0221 (COD) – CESE 620/2009
· Puntos clave:
El CESE está de acuerdo con la decisión de la Comisión Europea que, tras haber propuesto un Reglamento sobre la seguridad general de los vehículos, en vías de aprobación, prevé ya un sistema de certificación de los valores que se establecerán en dicho reglamento por lo que respecta a tres parámetros fundamentales de los neumáticos, como son el consumo de carburante, la seguridad y el ruido.

El CESE aprecia que, mediante esta certificación, la Comisión se esfuerce por facilitar directamente al consumidor los instrumentos de información que le permitan adquirir con conocimiento de causa los neumáticos de recambio.

En cambio, por lo que respecta a los neumáticos nuevos -es decir, montados por los fabricantes de los vehículos-, el CESE considera la iniciativa superflua porque la normativa vigente ya impone a los fabricantes facilitar los datos en cuestión en el momento de la homologación del vehículo, y posteriormente con la documentación técnica para su promoción y los manuales de uso de los vehículos.

Además de una etiqueta autoadhesiva sobre el neumático, el CESE sugiere que se prevea también una alternativa para el caso, bastante frecuente, de pérdida o daño de la etiqueta.

El CESE recomienda la forma legislativa del Reglamento en lugar de la Directiva, a fin de asegurar que los plazos y modalidades de control sean uniformes en todos los Estados miembros.

· Contacto: Sr. Occhipenti
(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Segunda revisión estratégica del sector de la energía
· Ponente: Sra. SIRKEINEN (Empresarios – FI)

· Referencias: COM(2008) 781 final – CESE 621/2009
· Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente la Comunicación de la Comisión, en especial por el gran hincapié que hace en la seguridad de abastecimiento energético, y señala que:

· la necesidad de un planteamiento común entre los Estados miembros en materia de política energética, interior y exterior, ha quedado una vez más claramente demostrada con la recientes crisis del gas,

· el hecho de que todavía no se haya concretado el tercer paquete sobre el mercado de la energía está en contradicción con los tres objetivos de la política energética, a saber, seguridad de abastecimiento, competitividad y sostenibilidad,

· los desafíos en materia de petróleo y de transporte no han sido objeto de la atención que necesitan por parte de la Comisión,

· los aspectos sociales de las políticas energéticas han sido desatendidos por la Comisión en este contexto,

· la comunicación no transmite una sensación de urgencia,

· la Comunicación sobre la supresión de obstáculos a las energías renovables en la UE, que contempla las energías renovables como parte del sistema energético en su conjunto, constituye una necesidad urgente,

· La intención de la Comisión de presentar una agenda política para 2030 y perspectivas para 2050 es esencial, dado que los grandes cambios tecnológicos y de sistema necesitan tiempo, y

· para la actualización del Programa Indicativo Nuclear se han tenido en cuenta las observaciones del CESE al respecto.

Entre otras cosas, el Comité recomienda que:

· todos los instrumentos de la UE que puedan disminuir los riesgos de seguridad de abastecimiento deben utilizarse de manera efectiva y urgente,

· después de las decisiones sobre las recientes propuestas legislativas, se debería hacer hincapié en su aplicación, evitando nuevas propuestas legislativas,

· de los cinco ámbitos del plan de actuación para el ahorro de energía, la eficiencia energética, considerada como instrumento esencial, debería ser la prioridad principal,

· además de las inversiones en infraestructuras, ha de prestarse mayor atención a las grandes necesidades de inversión en materia de producción de energía e investigación fundamental en la perspectiva de 2050,

· en cuanto a relaciones exteriores, la UE necesita desarrollar un planteamiento energético global responsable y sostenible, paralelamente a las políticas para la propia seguridad energética de Europa,

· la Comisión estudia la viabilidad de objetivos individuales, siempre que sea posible, para diversos capítulos del uso de la energía como medida efectiva para aumentar la eficiencia energética, en especial para aquellos servicios y productos que tienen una dimensión de mercado interior, 

· a la luz de las enormes necesidades de inversión para la producción eléctrica, deberían tomarse urgentemente las decisiones sobre el futuro de la energía nuclear.

· Contacto: Sra. Klenke
(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Etiquetado e información energética – refundición
· Ponente: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 778 final – 2008/0222 (COD) – CESE 622/2009
· Puntos clave:
El Comité acoge favorablemente la iniciativa de la Comisión en el sentido de actualizar la Directiva 92/75/CEE. El Comité está a favor de que se amplíe el sistema de la etiqueta energética a otros productos que consumen energía, porque el mensaje es claro y transparente, puede compararse fácilmente en el mercado y puede convertirse en un acertado instrumento de mercadotecnia. El CESE cree que para otros productos o servicios que no consumen energía pero que están relacionados con la energía podrían ser más adecuados otros instrumentos de información ambiental.

En opinión del Comité, es preciso evitar cualquier solapamiento de reglamentaciones que suelen ser opuestas o contradictorias y hacen que aumenten los costes y la burocracia. Cree, por el contrario, que es preciso respetar un enfoque integrado, por sectores, que combine los tres pilares del desarrollo sostenible.

El Comité reconoce la importancia de garantizar la posibilidad de conceder incentivos sin incumplir el régimen comunitario de ayudas públicas.

Por lo que se refiere a las disposiciones propuestas en materia de contratación pública, el Comité recomienda prudencia en la imposición de medidas vinculantes.

· Contacto: Sr. Occhipenti 
(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
7. MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO SOSTENIBLE 

· El papel de los bosques
· Ponente: Sr. KALLIO (Actividades diversas – FI)

· Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 626/2009
· Puntos clave:

El CESE considera que los bosques y la madera renovable que éstos producen desempeñan un papel significativo en el control del cambio climático, ya que:

· al crecer, los bosques absorben el carbono de la atmósfera y lo almacenan en la biomasa y en el suelo;

· los productos derivados de la madera son un depósito de dióxido de carbono – durante este almacenamiento se retira el carbono de la atmósfera;

· la utilización de energía producida a partir de la madera reduce la dependencia respecto de los combustibles fósiles, disminuyendo así las emisiones de gases de efecto invernadero;

· la utilización de productos de la madera en la construcción y la fabricación de muebles reduce indirectamente las emisiones de los combustibles fósiles, al sustituir a otros materiales como el hormigón, en cuya fabricación se consume más energía y se producen más emisiones que en la de la madera.

El CESE propone que la UE adopte las medidas siguientes:
· impulsar la utilización de la madera de diferentes maneras y para diferentes propósitos, fomentando, por ejemplo, el uso de la bioenergía forestal de producción sostenible, mejorando la información sobre el uso de la madera en la construcción sobre la base de cálculos del ciclo de vida y normas comunes de construcción, e instando a los Estados miembros a que la construcción con madera se incluya en las políticas nacionales de contratación pública en el ámbito maderero;

· mostrarse más activos que hasta el momento en la política forestal internacional y encabezar el fomento de la gestión sostenible de los bosques en todo el mundo;

· crear un comité europeo de expertos, compuesto por representantes de la industria forestal, responsables de orientar la política en este ámbito, investigadores, propietarios de bosque y otros agentes clave de los sectores forestal, medioambiental y climático. 

· hacer todo lo posible para cumplir los requisitos relativos a la elaboración de informes sobre las emisiones de gases de efecto invernadero en el período posterior a Kioto, de la siguiente manera:

a)
aceptación e integración del carbono almacenado en productos de madera fabricados según los principios de la gestión sostenible como un instrumento obligatorio en los cálculos de los equilibrios en carbono;
b)
desarrollo del mecanismo REDD
 como herramienta eficaz del comercio de emisiones de carbono y aceptación de aquel en los cálculos de los equilibrios en carbono aplicados a los cambios en la utilización de los suelos, en particular con el objetivo de evitar la desaparición de bosques en los países en desarrollo.
El CESE hace hincapié en que, además de su importancia en materia de cambio climático, los bosques ejercen otras muchas funciones ecológicas, sociales y económicas de gran importancia que deben preservarse.

· Contacto: Sra. Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – correo electrónico: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
8. SALUD

· Seguridad de los pacientes
· Ponente general: Sr. BOUIS (Actividades diversas – FR)

· Referencias: COM(2008) 837 final – 2009/0003 (CNS) – CESE 632/2009
· Puntos clave:
La propuesta legislativa relativa a la seguridad de los pacientes, incluidas la prevención y lucha contra las infecciones relacionadas con la asistencia sanitaria, se enmarca en un planteamiento de carácter ético, social y económico, por lo que el CESE expresa su aprobación. Sin embargo, la importancia de la lucha contra las infecciones relacionadas con la asistencia sanitaria habría precisado una propuesta de Directiva.
El Comité considera particularmente necesario desarrollar un análisis sobre las condiciones en las que se contraen las IRAS y demás efectos adversos.

El Comité pone particularmente de manifiesto la necesidad de crear y ampliar políticas y programas nacionales, informar a los ciudadanos y a los pacientes, coordinar los sistemas de notificación y formar al personal, tanto a nivel estatal como en cada centro asistencial.

El CESE pide el mismo esfuerzo de vigilancia respecto del tratamiento médico y el control de los efectos adversos en todas las estructuras asistenciales.

· Contacto: Sra. Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – correo electrónico: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

9. INVESTIGACIÓN E INNOVACIÓN

· Programación conjunta de la investigación
· Ponente: Sr. ZBOŘIL (Empresarios – CZ)

· Referencias: COM(2008) 468 final – CESE 614/2009
· Puntos clave:

El CESE acoge favorablemente la Comunicación y señala que el concepto propuesto para la realización de una gestión estratégica transfronteriza de las actividades de investigación y desarrollo es sumamente importante y urgente y exige una gran voluntad política.

El CESE señala que es preciso recurrir, ante todo, al principio de abajo arriba, para responder mejor a los intereses estratégicos de los agentes interesados.

El CESE suscribe plenamente la idea de la necesidad de aumentar urgentemente los recursos financieros y humanos, en el contexto de la competencia con los grandes rivales económicos.
El Comité recomienda extraer de dichos programas la experiencia pertinente con vistas a aprovecharla en el nuevo concepto de programación estratégica.

Una aplicación más eficaz y más rápida de los conocimientos científicos adquiridos precisará de una participación adecuada del sector privado en el proceso en su conjunto.

Al elaborar unos marcos de trabajo adecuados, convendrá no sólo tener en cuenta los factores que puedan entrañar efectos sinérgicos de apoyo, sino también analizar minuciosamente los riesgos que amenacen el concepto de programación europea conjunta.

Por consiguiente, el CESE pide a los Estados miembros que den curso lo antes posible, de manera innovadora, a esta iniciativa de la Comisión.

· Contacto: Sra. Belarova-Carabin
(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – correo electrónico: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Programa europeo de investigación y desarrollo en metrología
· Ponente general: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2008) 814 final/2 – 2008/0230 (COD) – CESE 617/2009

· Contacto: Sra. Belarova-Carabin
(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – correo electrónico: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)

10. COMPETENCIA Y DERECHOS DE AUTOR

· Libro Blanco - Incumplimiento de normas de defensa de la competencia
· Ponente: Sr. ROBYNS de SCHNEIDAUER (Empresarios – BE)

· Referencias: COM(2008) 165 final – CESE 611/2009

· Puntos clave:
El CESE acoge favorablemente el Libro Blanco de la Comisión y subraya la necesidad de medios más eficaces que permitan que las víctimas de infracciones de las normas de defensa de la competencia reciban plena compensación por los daños y perjuicios sufridos, a tenor de la jurisprudencia del TJCE.

Asimismo, el CESE:

· cree que se debe mantener como principio rector de la política de competencia una firme aplicación en el ámbito público de los artículos 81 y 82 del Tratado CE. Las demandas de reparación de daños interpuestas por particulares constituyen un elemento necesario para la aplicación eficaz de estos artículos, que complementarán, pero no podrán sustituir ni poner en peligro la aplicación pública.
· considera necesario un marco jurídico que mejore las condiciones jurídicas para que los afectados ejerzan conforme al Tratado su derecho a ser resarcidos por todos los daños sufridos por incumplimiento de las normas de competencia de la CE. Por ello, deben adoptarse a nivel comunitario y de los Estados miembros las medidas necesarias, vinculantes y no vinculantes, para mejorar los procedimientos judiciales en la Unión Europea y lograr una protección mínima satisfactoria del derecho de las víctimas;
· cree que los acuerdos extrajudiciales sólo pueden servir de complemento a los procedimientos judiciales. Dichos acuerdos pueden ser una alternativa interesante dado que ofrece un procedimiento menos formal y menos costoso, siempre que las dos partes implicadas estén genuinamente dispuestas a cooperar y solamente si existe efectivamente un recurso judicial;

· en cuanto a las acciones colectivas, el CESE considera necesario el establecimiento de mecanismos apropiados para su eficaz ejercicio, basándose en un planteamiento europeo, y en base a medidas enraizadas en la cultura y tradiciones europeas en materia jurídica, que faciliten el acceso a la justicia a las entidades habilitadas por la Ley y a los colectivos de víctimas. Pide a la Comisión que establezca una coordinación con otras iniciativas para facilitar los recursos como, por ejemplo, la que está actualmente en marcha en la DG SANCO;

· considera que el acceso a las pruebas y divulgación inter partes debería basarse en el establecimiento de los hechos y en un control judicial estricto de la plausibilidad de la demanda y la proporcionalidad de la solicitud de divulgación;

· pide a la Comisión que realice sin demora el seguimiento del Libro Blanco y proponga las medidas adecuadas para conseguir los objetivos de éste, al tiempo que respeta el principio de subsidiariedad.

· Contacto: Sr. Lobo
(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Informe sobre la política de competencia 2007
· Ponente: Sr. BARROS VALE (Empresarios – PT)
· Referencias: COM(2008) 368 final – CESE 612/2009
· Puntos clave:

La política de competencia tendrá que ocuparse de las deficiencias de la regulación y la supervisión en sectores estratégicos, además de abordar la cuestión de cómo lograr una mejor articulación con las demás políticas de la Unión que impiden la competencia desleal, tanto interna como externa. 

El informe correspondiente a 2007 aborda dos instrumentos más de la política de competencia, lo que se presenta como uno de los aspectos más positivos del trabajo llevado a cabo:

· la aplicación de las normas en el control de las ayudas estatales, 

· el "papel de la política de competencia en el marco estratégico general", en este sentido, el Comité cree que deberían esclarecerse los medios o la forma de profundizar la política de competencia en el ámbito de la Estrategia de Lisboa. 

El Comité subraya asimismo que:

· la información facilitada en el informe en materia de liberalización de los mercados de la energía es insuficiente, 

· deberían abordarse mejor los objetivos que se propone conseguir en el tercer paquete de medidas de liberalización, 

· en materia de servicios financieros, el informe aborda los problemas que plantean las tarjetas de pago sin evocar medidas para resolverlos. Tampoco se dice nada sobre la vigilancia bancaria y el control de las normas cautelares por parte de las entidades competentes, cuando esta cuestión es una de las más importantes. A este respecto el CESE manifiesta su gran preocupación, especialmente por lo que respecta a la participación del Estado en instituciones financieras que, en la mayoría de los casos, no está muy clara. 

Por último, el CESE manifiesta que preferiría que el "informe" que la Comisión presenta cada año no se limitase a exponer una lista de actuaciones (y muchas veces, un elenco de progresos y éxitos) y, por el contrario, fuese un documento que, junto a los pasos positivamente dados, se presentasen con más claridad las dificultades y obstáculos encontrados, así como propuestas para superarlos y avanzar hacia nuevos horizontes de esta "política de competencia".

·  Contacto: Sra. Pimentel
(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – correo electrónico: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· Derechos de autor en la economía del conocimiento 
· Ponente: Sr. RETUREAU (Trabajadores – FR)
· Referencias: COM(2008) 466 final – CESE 613/2009
· Puntos clave:
Por «derechos de autor» se entienden los derechos de autor y los derechos afines, conceptos que han sucedido a la tradicional «propiedad literaria y artística». Disfrutan de protección al amparo de diversos convenios y organizaciones internacionales, como en particular el Convenio de Berna, administrado por la OMPI, y el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC), en el marco de la OMC. 

Articulado en dos partes, el Libro Verde aborda la problemática general de las excepciones a los derechos exclusivos de los titulares de derechos de autor y derechos afines; su segunda parte se refiere a los problemas planteados por las excepciones y limitaciones que afectan especialmente a la difusión de conocimientos, y a la conveniencia de adaptar estas excepciones a la era de la difusión digital.

La Comisión, en el marco de su reevaluación del mercado único, ha destacado la necesidad de promover la libre circulación del conocimiento y la innovación. El CESE apoya plenamente esta orientación, que es indispensable para el despliegue ulterior de la Estrategia de Lisboa.

· Contacto: Sra. Pimentel 

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – correo electrónico: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
11. RELACIONES EXTERIORES

· Relaciones transatlánticas: «Cómo mejorar la participación de la sociedad civil»

· Ponente: Sra. CARR (Trabajadores – EE)

· Coponente: Sr. KRAWCZYK (Empresarios – PL)

· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 640/2009
· Puntos clave:
Recomendaciones y conclusiones

· Dada la gravedad de la crisis económica y financiera, debe intensificarse la cooperación económica transatlántica. 

· El dictamen presenta una serie de recomendaciones para el futuro trabajo del Consejo Económico Transatlántico (CET), entre otras:

· Hay que mejorar la consulta de las partes interesadas mediante una mayor transparencia y coordinación, y ampliarla para incluir los diálogos en igualdad de condiciones. 

· El CESE insta a la UE y a los EE.UU. a que trabajen juntos para cumplir los compromisos adquiridos a este respecto por los dirigentes del G20 el 15 de noviembre de 2008, y a que hagan todo lo posible para lograr una pronta y exitosa conclusión de la Ronda de Doha, así como para evitar la creación de nuevas barreras al comercio o a la inversión.

· El CESE insta asimismo a la UE y a los EE.UU. a trabajar juntos para disuadir a otros países de adoptar políticas que puedan limitar el acceso a la inversión o a los mercados de contratación. También espera que la UE y los EE.UU. aborden la cuestión de cómo se podría infundir un nuevo impulso al comercio mundial para mejorar las negociaciones comerciales globales mediante la incorporación de consideraciones sobre el desarrollo sostenible y normas sociales. El CESE acoge con agrado la preocupación del presidente Obama por paliar los efectos negativos del ajuste comercial sobre determinados trabajadores o ciudadanos.

· El CESE recomienda firmemente crear mecanismos de financiación para los diálogos transatlánticos (DET
, DCT
, DLT
 y DMAT
), así como incluir el DLT y el DMAT en el Grupo de Consejeros del CET.

· El CESE insta a la UE y a los EE.UU. a incrementar la accesibilidad y la apertura del proceso de diálogo transatlántico y a garantizar una mayor participación de las partes interesadas de la sociedad civil, también al margen de los cuatro diálogos.

· El CESE solicita a la Comisión Europea que organice en un futuro próximo una reunión de partes interesadas transatlánticas al objeto de hacer balance de la nueva situación, intercambiar opiniones y coordinar las acciones que deben emprenderse con respecto a nuevas iniciativas. El CESE recuerda a la Comisión la sugerencia incluida en su Comunicación de 2005 sobre la organización de una conferencia tripartita en el ámbito de las relaciones laborales.

· El CESE propone entablar contactos con los interlocutores económicos y sociales de EE.UU. y tiene la intención de supervisar de cerca la creación de grupos consultivos en el seno de la Administración estadounidense para identificar posibles homólogos sobre distintas cuestiones. El CESE va a explorar asimismo los modos de fomentar mejor el intercambio de conocimientos y experiencias con las partes interesadas de la sociedad civil estadounidense. A fin de realizar estas tareas, el CESE debería crear un grupo de contacto informal para supervisar sus actividades en el ámbito de las relaciones transatlánticas.

· Contacto: Sra. Turunen
(Tel.: 00 32 2 546 93 68 – correo electrónico: tuula.turunen@eesc.europa.eu)

· Programa de cooperación audiovisual MEDIA Mundus
· Ponente general: Sr. HERNÁNDEZ BATALLER (Actividades diversas – ES)

· Referencias: COM(2008) 892 final – 2008/0258 (COD) – CESE 624/2009
· Puntos clave:
El CESE apoya la propuesta de Decisión y comparte la necesidad de difundir los valores y principios de la sociedad democrática y del Estado de Derecho. 

El CESE considera adecuado y pertinente que se faculte a la Comisión para que, en ejecución del programa pueda definir las orientaciones generales de aplicación y los criterios de selección, al tratarse de elementos que no modifican elementos esenciales de la propuesta de Decisión y entrara dentro del ámbito de la Decisión 1999/468/CE.

Especial apoyo merece la incorporación de las nuevas tecnologías en la producción, distribución, la comercialización de las obras audiovisuales en sus diversas aplicaciones digitales y la circulación de las obras audiovisuales (incluidas nuevas plataformas, como el video a la carta y la televisión por IP).

La Comisión deberá, en estrecha colaboración con los Estados miembros, velar por la coherencia y complementariedad en la ejecución del programa con otras políticas, programas y acciones comunitarias relevantes.

· Contacto: Sr. Karageorgos 
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – correo electrónico: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

12. POLÍTICA REGIONAL

· Estrategias y programas en la política de cohesión 2007-2013
· Ponente: Sr. CEDRONE (Trabajadores – IT)
· Referencias: COM(2008) 301 final – CESE 634/2009
· Puntos clave: 
El CESE acoge con satisfacción el contenido de la Comunicación de la Comisión y formula en la primera parte de su dictamen 22 conclusiones y recomendaciones para mejorar la eficacia de las estrategias y programas nacionales de la política de cohesión.

El ponente, en colaboración con el ponente del Parlamento Europeo, ha presentado por escrito a la Comisaria de Política Regional, Danuta HÜBNER, dos recomendaciones que figuran en la propuesta de dictamen del CESE y en la propuesta de informe del PE; éstas son: la creación de un grupo de alto nivel compuesto por representantes de todas las instituciones y órganos interesados para reflexionar sobre el futuro de la política de cohesión, y la organización de una enseñanza y una formación europeas así como de intercambios para los responsables locales encargados de aplicar los proyectos en la política de cohesión.

El dictamen llama la atención en particular sobre la gobernanza y la colaboración, subrayando la función que pueden y deben desempeñar las organizaciones de la sociedad civil en la aplicación de la política de cohesión a nivel local y regional. El CESE propone varias líneas de reflexión para mejorar la eficacia en este ámbito.

· Contacto: Sr. Thyssen 
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 – correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Cohesión territorial
· Ponente: Sr. OLSSON (Actividades diversas – SE)
· Referencias: COM(2008) 616 final – CESE 636/2009
· Puntos clave: 
Puntos principales del dictamen del CESE: 

El CESE acoge positivamente el Libro Verde como un paso más en la senda de la integración europea y celebra que se haya abierto este debate. No obstante, lamenta que el documento aporte muy poca información sobre las acciones de coordinación y cooperación ya existentes y no vaya lo bastante lejos en la propuesta de vías de actuación.

El CESE considera que la cohesión territorial debe apoyarse en un nuevo contrato con los ciudadanos y la sociedad civil organizada que permita la interacción entre procedimientos participativos ascendentes e incluya asimismo el diálogo civil y las iniciativas de la UE.

Dado que el ser humano y la ciudadanía deben ocupar un lugar central en las políticas y acciones comunitarias, el CESE insiste en la aplicación de la Carta de los Derechos Fundamentales de la Unión Europea como un instrumento indispensable para la cohesión territorial. El CESE promueve un modelo social europeo basado en valores y objetivos comunes europeos que integran el desarrollo económico y el progreso social. La política social y la política económica son interdependientes; se refuerzan mutuamente, y la mayoría de las veces se expresan de forma concreta en un territorio.

El CESE tiene un papel esencial que desempeñar para favorecer una mayor adhesión y participación de la sociedad civil organizada en el proyecto europeo y, en el caso presente, facilitar la aplicación de las políticas y acciones que promueven la cohesión territorial. Desea resaltar que la democracia participativa que se basa en las asociaciones representativas y en la sociedad civil y que está reconocida como parte integrante de los principios de funcionamiento democrático de la Unión constituye un requisito ineludible para realizar esta última.

· Contacto: Sr. Thyssen

(Tel.: 00 32 2 546 84 11 – correo electrónico: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

13. TRANSPORTE

· Programa Marco Polo II – modificación
· Ponente general: Sr. LIOLIOS (Actividades diversas – EL)

· Referencias: COM(2008) 847 final – 2008/0239 (COD) – CESE 623/2009
· Puntos clave:
El Comité está de acuerdo con las medidas propuestas para modificar el Reglamento. 

El Comité considera que el programa Marco Polo no alcanza plenamente los objetivos que inicialmente se habían fijado, de modo que no funciona al máximo rendimiento. Observa en particular que el presupuesto asignado al programa (60 millones de euros) puede que no sea suficiente para generar una transferencia de 25 000 millones de toneladas/kilómetro. 

Tal como subraya en sus dictámenes 842/2002 y 247/2005, el Comité opina que la Comisión debería proponer en el transcurso del programa la revisión de este presupuesto al alza para disponer de financiación complementaria si los proyectos de acciones pertinentes son más numerosos de lo previsto. 

El Comité considera conveniente publicar, lo antes posible, un balance de los proyectos que se hayan llevado a cabo con éxito y de los recursos que se haya podido realmente ahorrar gracias a los proyectos subvencionados. Esta iniciativa dará la posibilidad de fomentar el programa y de difundir los resultados conseguidos hasta la fecha.

El Comité reitera su opinión de que la Comisión debe invitar a los Estados miembros a inventariar todas las redes abandonadas o escasamente utilizadas que podrían rehabilitarse para servir al transporte de mercancías. Esto afecta en particular a las vías ferroviarias y las de transporte marítimo y fluvial. De este modo se conseguirá, en la medida de lo posible, hallar soluciones que, en comparación con la carretera, sean más rápidas y más conciliables con el desarrollo sostenible.

· Contacto: Sra. Costea 
(Tel.: 00 32 2 546 88 97 – correo electrónico: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
· Asignación de franjas horarias en los aeropuertos comunitarios

· Dictamen de categoría C

· Referencias: COM(2009) 121 final – CESE 639/2009
· Contacto: Sra. Klenke 
(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
14. FISCALIDAD

· Impuesto especial – Labores del tabaco 
· Ponente: Sr. CHREN (Actividades diversas – SK)

· Referencias: COM(2008) 459 final – 2008/0150 (CNS) – CESE 635/2009
· Puntos clave:
El Comité Económico y Social Europeo (CESE) aprueba:

· tener en cuenta otros efectos de las labores del tabaco que los meramente fiscales (objetivos de política sanitaria);

· ajustar gradualmente los tipos mínimos aplicados a la picadura fina a los aplicados a los cigarrillos;

· dar más libertad a los Estados miembros para adoptar decisiones en la línea de sus objetivos políticos propios.

· El impuesto mínimo propuesto de 90 euros se debería reducir o el periodo de cuatro años se debería ampliar a ocho (hasta el 1 de enero de 2018).

· Contacto: Sr. Klec
(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – correo electrónico: gerald.klec@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	DO C 27 de 3.2.2009, pp. 49-52.


� 	REDD=Reduction Emissions from Deforestation and Forest Degradation (reducción de las emisiones debidas a la deforestación y la degradación forestal).


� 	Diálogo Empresarial Transatlántico.


� 	Diálogo Transatlántico del Consumidor.


� 	Diálogo Laboral Transatlántico.


� 	Diálogo Medioambiental Transatlántico.
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