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2009. gada 24. un 25. marta plenārajā sesijā tika pieņemta rezolūcija “Programma Eiropai: pilsoniskās sabiedrības priekšlikumi”, kā arī notika diskusijas par ekonomikas atveseļošanas jautājumiem.
Šajā dokumentā ir iekļauts rezolūcijas teksts, kā arī Komitejas pieņemto atzinumu kopsavilkums.
1. REZOLŪCIJA “PROGRAMMA EIROPAI: PILSONISKĀS SABIEDRĪBAS PRIEKŠLIKUMI”.
Piezīmes par Rezolūcijas pieņemšanu.
EESK Birojs 2009. gada 13. janvāra sēdē apstiprināja savu atbalstu priekšsēdētāja Sepi kga iniciatīvai izstrādāt priekšlikumu kopumu ar nosaukumu “Programma Eiropai: pilsoniskās sabiedrības priekšlikumi”, kas jāīsteno vienlaicīgi ar iestāžu pilnvaru atjaunošanu 2009. gadā. Šī programma atspoguļo nozīmīgo darbu, ko EESK paveikusi saistībā ar Eiropas Savienībai šobrīd aktuāliem jautājumiem.

Nākamajā sēdē, 2009. gada 4. februārī, Birojs apstiprināja šī dokumenta pieņemšanas kārtību. Dokumenta izstrādi, pamatojoties uz Komitejas pieņemtiem atzinumiem, uzticēja vairākām ad hoc darba grupām. 

Visus programmas dokumentus 2009. gada 23. marta sēdē iesniedza EESK Biroja locekļiem, kuri nolēma plenārsesijā iepazīstināt ar šo rezolūciju, ko ierosināja EESK trīs grupas un kuras mērķis ir pieņemt dokumentu “Programma Eiropai”.
Ņemot vērā gaidāmo Eiropas Savienības galveno iestāžu pilnvaru atjaunošanu un būtiskās pārmaiņas pasaules ekonomikā un sabiedrībā, ir svarīgi, lai tiktu uzklausīts EESK pārstāvēto organizētas pilsoniskās sabiedrības organizāciju viedoklis.

EESK iesniedz Eiropas Savienības iestādēm dokumentu “Programma Eiropai: pilsoniskās sabiedrības priekšlikumi”, kurā apkopoti konkrēti priekšlikumi atbilstīgi šādiem četriem tematiem: ekonomikas atveseļošana, pamattiesības un Eiropas sociālais modelis, pārvaldība un ilgtspējīga attīstība. Tie izklāstīti 22 tematisku piezīmju veidā. Šis dokuments ir arī vēstījums Eiropas Savienības iedzīvotājiem, kuri drīzumā ievēlēs savus pārstāvjus Eiropas Parlamentā.

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja 24. un 25. marta plenārajā sesijā (2009. gada 24. marta sēdē) ar 216 balsīm par, 7 pret un 14 atturoties pieņēma rezolūciju par dokumenta “Programma Eiropai: pilsoniskās sabiedrības priekšlikumi” pieņemšanu.

(Pielikums:

· Programma Eiropai: pilsoniskās sabiedrības priekšlikumi
· Atsauce: CESE 593/2009)
2. EKONOMIKAS ATVESEĻOŠANA.
· Eiropas ekonomikas atveseļošanas plāns
· Ziņotājs: Delapina kgs (Darba ņēmēji – AT)
· Atsauce: atzinuma papildinājums CESE 637/2009
· Galvenie jautājumi
Komiteja aicina visas ieinteresētās puses, it īpaši dalībvalstis un Eiropas Komisiju nekavējoties sākt īstenot ekonomikas atveseļošanas plānus. Komisiju aicina arī (a) drīzumā sniegt pārskatu par stāvokli valstu izstrādāto atveseļošanas plānu īstenošanā, (b) sniegt informāciju par pieejamajiem instrumentiem šo pasākumu efektivitātes uzlabošanai, (c) cik veiksmīga ir valstu politiku nepieciešamā saskaņošana un vai šajā procesā nerodas nevēlamas tendences.

Pilsoniskās sabiedrības apvienību pārstāvjiem, it īpaši sociālajiem partneriem ir svarīga nozīme pašreizējās krīzes pārvarēšanā. Pastiprināts sociālais dialogs ir nepieciešams, lai, pirmkārt, izstrādātu un īstenotu politiku pēc iespējas ātrākai krīzes pārvarēšanai, un, otrkārt, pēc iespējas mazinātu tās saimniecisko un sociālo ietekmi uz iedzīvotājiem.

Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja daudzējādā ziņā ir pierādījusi, ka tā pašreizējos finanšu, saimnieciskās un sociālās krīzes apstākļos veiksmīgi pilda savu institucionālo uzdevumu sniegt atbalstu citām Eiropas iestādēm. Komiteja 2009. gada 22. un 23. janvāra konferencē izveidoja institucionālu sistēmu, lai apspriestos ar dažādām pusēm, ko skārusi krīze, t.i., bankām, uzņēmumiem, arodbiedrībām, institūcijām, kā arī ar citiem pilsoniskās sabiedrības pārstāvjiem. Krīzes pārvarēšanas instrumenti tika apspriesti no institucionālā, tiesiskā, politiskā, saimnieciskā, sociālā un zinātniskā viedokļa.
· Kontaktpersona: Gilbert Marchlewitz kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 58, e-pasts: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

· Eiropas Globalizācijas pielāgošanas fonds
· Galvenais ziņotājs: Pariza Castsaños kgs (Darba ņēmēji – ES)

· Atsauces: COM(2008) 867 galīgā redakcija – 2008/0267 (COD), CESE 627/2009
· Galvenie jautājumi
Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja (EESK) atbalsta Eiropas Komisijas priekšlikumu uz laiku paplašināt Eiropas Globalizācijas pielāgošanas fonda (EGF) darbības jomu, lai sniegtu atbalstu pašreizējās starptautiskās ekonomiskās krīzes rezultātā atlaistajiem darbiniekiem.
Parlamentam, Padomei un Komisijai steidzami jāpaātrina sarunas, lai pieņemtu jauno regulu pēc iespējas ātrāk un pašreizējā pilnvaru termiņa laikā.

EESK ierosina veikt EGF novērtējumu divpadsmit mēnešus pēc regulas publicēšanas Oficiālajā Vēstnesī, lai analizētu Regulā noteiktos pasākumus, fonda pārvaldību, ekonomisko situāciju un situāciju darba tirgos. Novērtējuma izstrādē EESK sadarbosies ar Eiropas Komisiju.

Komiteja atbalsta ierosinājumu samazināt atlaisto darbinieku skaitu līdz 500, lai varētu izmantot fondu; pagarināt finansējuma izmantošanas laiku no 12 līdz 24 mēnešiem un palielināt ES finansiālā ieguldījuma apjomu no 50% līdz 75%.

EESK ierosina piešķirt sociālajiem partneriem aktīvāku lomu visos iesniegto pieprasījumu par EGF atbalsta piešķiršanu izskatīšanas posmos uzņēmumu, reģionālajā, valstu un ES līmenī.

EESK uzskata, ka paredzētais budžeta līdzekļu piešķīrums 500 miljonu euro apmērā varētu būt nepietiekams, un ierosina to palielināt līdz pat 1000 miljoniem euro, atkarībā no ekonomiskās krīzes attīstības.
· Kontaktpersona: Amelia Muñoz kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 83 73, e-pasts: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
3. FINANŠU JOMA.
· EMU@10 — panākumu un problēmu apzināšana pēc Ekonomikas un monetārās savienības desmit pastāvēšanas gadiem
· Ziņotājs: Burani kgs (Darba devēji – IT)

· Atsauces: COM(2008) 238 galīgā redakcija, CESE 633/2009
· Galvenie jautājumi
Neapšaubāms Monetārās savienības panākums ir ilgtermiņa inflācijas stabilizācija prognozes līmenī, kas tuvinās noteiktajam cenu stabilitātes līmenim. Turklāt procentu likmes vispārējais samazinājums veicināja ekonomikas izaugsmi.

nākotnes uzdevumi saistās galvenokārt ar atšķirībām inflācijas un darbaspēka izmaksu ziņā, kā arī vēl daļēju preču un pakalpojumu tirgu integrāciju. Pirmo minēto mērķi būtu jāiekļauj virknē valstu programmu, kas, ievērojot Stabilitātes un izaugsmes paktu, ir vērstas uz konverģenci, par kādu vienojušās valdības un sociālie partneri. Otrajam mērķim vajadzētu pievērsties pētījumā, kurā tiktu noteikta integrācijas reālā robeža, ko pārkāpjot integrācija būtu neiespējama vai pārāk sarežģīta.

Teorētiski tiktu īstenota labāka ekonomikas pārvaldība, ja Eurogrupai un ECB būtu pārstāvība starptautiskajās iestādēs.

Runājot par finanšu pārvaldību, EESK aicina veikt visaptverošu to politikas jomu pārskatīšanu, kas līdz šim ir ietekmējušas tirgus darbību.
· Kontaktpersona: Gilbert Marchlewitz kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 58, e-pasts: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

· Ar galvenajām iestādēm saistītas bankas
· Ziņotājs: Burani kgs (Darba devēji – IT)

· Atsauces: COM(2008) 602 galīgā redakcija – 2008/0191 (COD), CESE 615/2009
· Kontaktpersona: Magdalena Belarova-Carabin kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 83 03, e-pasts: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)

· Pārrobežu maksājumi
· Ziņotājs: Burani kgs (Darba devēji – IT)

· Atsauces: COM(2008) 640 galīgā redakcija – 2008/0194 (COD), CESE 616/2009
· Galvenie jautājumi
Komiteja atzinīgi vērtē regulas priekšlikuma pamatnostādnes, tomēr
· aicina Komisiju nodrošināt pārredzamību un sniegt informāciju par kārtību, metodoloģiju un pētījumu avotiem, kurus tā izmantojusi, lai nonāktu pie dažādiem secinājumiem. Līdzsvarota lēmumu pamatā ir faktu pārzināšana, jo sevišķi tādēļ, ka pārrobežu maksājumu darījumu izmaksas ir lielākas par tāda paša iekšējā darījuma izmaksām;

· atgādina: ja saskaņā ar ierosinājumu regula stātos spēkā 2009. gada 1. novembrī, neatliktu daudz laika izstrādāt saimnieciskos plānus;

· brīdina par risku radīt jaunas struktūras, kuru funkcijas dublētu pastāvošo struktūru funkcijas vai pilnībā vai daļēji pārklātos ar tām. Priekšlikumā iekļautas divas prasības dalībvalstīm: izveidot iestādi, kas atbild par maksājumu sistēmām, un izveidot atbilstošas struktūras sūdzību izskatīšanai;
· piekrīt prasībai dalībvalstīm piemērot “iedarbīgas, samērīgas un preventīvas” sankcijas tiem, kas regulas noteikumus neievēro vai tos pārkāpj, bet norāda, ka dažādās valstīs veikto pasākumu salīdzinošā pētījuma publicēšana ļautu novērtēt, cik lielu nozīmi regulai piešķir katra valsts.

Visbeidzot, regulu piemēro tikai tām valstīm, kas pievienojušās Monetārajai savienībai. Dalībvalstis, kas ir ārpus euro zonas, var izvēlēties regulu piemērot savai valsts valūtai. Tas, ka neviena valsts nav izmantojusi šo iespēju, ir viela pārdomām par valstu ieinteresētības pakāpi attiecībā uz šādu iniciatīvu lietderību.
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasts: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Finanšu pakalpojumi un revīzija
· Galvenais ziņotājs: Burani kgs (Darba devēji – IT)

· Atsauce: COM(2009) 14 galīgā redakcija – 2009/0001 (COD), CESE 618/2009
· Kontaktpersona: Luis Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasts: luis.lobo@eesc.europa.eu)

4. MOBILITĀTE UN PROFESIONĀLĀ APMĀCĪBA.
· Faktori, kas kavē mobilitāti iekšējā darba tirgū
· Ziņotāja: Drbalová kdze (Darba devēji – CZ)
· Atsauce: izpētes atzinums CESE 629/2009
· Galvenie jautājumi
Mobilitātei Eiropā arī turpmāk jābūt ES politiskajai prioritātei, jo sevišķi laikā, kad kontinentam jārisina uzdevumi saistībā ar globalizāciju un tehnoloģiju attīstību, vienlaikus ņemt vērā negatīvo demogrāfisko attīstību, kā arī finanšu un ekonomikas krīzes sekas.

EESK pilnībā atbalsta Eiropas Komisijas darba mobilitātes rīcības plānu (2007–2010) un tās ieceri 2009. gadā publicēt Zaļo grāmatu par jauniešu mobilitāti un aicina pilnībā izmantot Eiropas Nodarbinātības dienestu tīkla (EURES) iespējas.

EESK aicina dalībvalstis visos attiecīgajos politiskajos lēmumos iekļaut mobilitātes dimensiju.
Kopumā EESK atbalsta darbu, kas vērsts uz iespējami efektīvāku sociālā nodrošinājuma koordinēšanu un atkārtoti aicina vistuvākajā laikā ieviest Regulu Nr. 883/2004.

Komiteja ierosina kādā no tās turpmākajiem atzinumiem īpašu uzmanību pievērst Regulas 883/2004 saskaņotībai ar citiem interpretētajiem tiesību aktiem un ar attiecīgajiem EKT spriedumiem, lai panāktu lielāku pārredzamību, juridisko drošību un vienlīdzības principa ievērošanu dalībvalstīs.

Atzinīgi vērtējot priekšlikumu direktīvai par darba ņēmēju pensijas tiesību pārvedamību, EESK tomēr nopietni iebilst pret tā saturu. Komiteja uzskata, ka direktīvas noteikumi patiesībā nepalīdzēs novērst galvenos pārrobežu mobilitātes šķēršļus, kas saistīti ar pensijas tiesību pārvedamību un divkāršu nodokļu uzlikšanu.

EESK aicina arī pilnīgi izmantot visu Europass, bet jo sevišķi sistēmas “Europass mobilitāte”. Attiecībā uz Eiropas kvalifikācijas sistēmu (EKS) EESK uzskata, ka ir svarīgi radīt saiknes ar Eiropas kredītpunktu pārneses un uzkrāšanas sistēmu augstākajā izglītībā, profesionālajā izglītībā un apmācībā. Lai EKS būtu pievienotā vērtība, tai jābūt vienkāršai, uzticamai un efektīvi jāpalīdz uzņēmumiem atrast nepieciešamo ārvalstu darbaspēku.

EESK ar lielu interesi iepazinās ar Eiropas Komisijas 2008. gada 18. novembra otro ziņojumu par pārejas periodu piemērošanu jaunajām dalībvalstīm un aicina tos, kas vēl joprojām piemēro pārejas periodu attiecībā uz personu brīvu pārvietošanos, ievērot minētā ziņojuma secinājumus, kā arī no līgumiem izrietošās procedūras.

EESK uzskata, ka Eiropas Komisijas ierosinātā likumdošanas iniciatīva, kuras mērķis ir atvieglot trešo valstu valstspiederīgo ekonomisko migrāciju, ir papildu iniciatīva, lai veicinātu mobilitāti un ekonomisko migrāciju Eiropā.
EESK pilnībā atzīst Eiropas sociālo partneru neatkarību un paredz, ka viņi aktīvi sniegs ieguldījumu mobilitātes palielināšanā ar mērķi uzlabot stāvokli darba tirgū un nostiprināt ES konkurētspēju.

EESK aicina dalībvalstis un Komisiju kopīgi izstrādāt, īstenot, pārraudzīt un novērtēt sociālās reintegrācijas programmas bez jebkādas diskriminācijas tiem iedzīvotājiem un viņu ģimenes locekļiem, kuri, kādu laiku pastrādājuši citā dalībvalstī, atgriežas valstīs, kur viņiem sākotnēji bija pastāvīgā dzīves vai uzturēšanās vieta.
· Kontaktpersona: Erik Madsen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 90 39, e-pasts: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Izglītības iestāžu un darba devēju partnerība
· Ziņotājs: Malosse kgs (Darba devēji – FR)

· Līdzziņotājs: Pîrvulescu kgs (Dažādu interešu grupa – RO)

· Atsauce: izpētes atzinums CESE 630/2009
· Galvenie jautājumi
EESK iesaka uzsākt Eiropas līmeņa procesu, kurš varētu izpausties kā plašs Eiropas pamatprincipu kopums, ar kura palīdzību vietējie dalībnieki varētu īstenot novatoriskus pasākumus vietējā un valsts līmenī:
· prasīt dalībvalstīm un valstu iestādēm piešķirt vairāk līdzekļu izglītībai kopumā un īpaši šai partnerībai, lai sekmētu ekonomikas krīzes pārvarēšanu un pārvarētu darba tirgū pastāvošās grūtības;
· rosināt uzņēmumus un izglītības iestādes iesaistīties partnerībā, kuru raksturo novatoriska forma un būtība;

· nodrošināt labas prakses apmaiņu un strukturēt tehniskos un finanšu noteikumus, kas ļautu izmēģināt, novērtēt un izplatīt iniciatīvas Eiropas mērogā;

· izstrādāt kopīgus projektus (vienota atsauces sistēma diplomiem, skolu tīkls, iniciatīvu tīkls, pasniedzēju sagatavošana, starpnieku tīkls);

· veicināt pasniedzēju, skolēnu un studentu, skolu un darba devēju organizāciju savstarpējās mobilitātes programmas.

· Kontaktpersona: Ewa Kaniewska kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 81 17, e-pasts: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

5. NODARBINĀTĪBA UN SABIEDRĪBA.
· Darba laika organizēšana autotransporta nozarē
· Galvenais ziņotājs: Mordant kgs (Darba ņēmēji – BE)

· Atsauces: COM(2008) 650 galīgā redakcija – 2008/0195 (COD), CESE 619/2009
· Galvenie jautājumi
EESK uzskata, ka Komisijas priekšlikums būs grūti īstenojams un radīs milzīgas papildu izmaksas un palielinās administratīvos izdevumus. Turklāt priekšlikums neatbilst Direktīvas 2002/15/EK pamatmērķiem, kas nosaka obligātās prasības attiecībā uz darba laika organizēšanu, lai uzlabotu veselības un drošības aizsardzību personām, kas ir autotransporta apkalpes locekļi, paaugstinātu ceļu satiksmes drošību un sakārtotu konkurences nosacījumus. Transportlīdzekļu apkalpes loceklis nedrīkst strādāt vairāk par 48 stundām (vidēji), ievērojot Regulu Nr. 561/2006 par darba un atpūtas laiku, taču pašnodarbināts autovadītājs varēs strādāt 86 stundas nedēļā, ievērojot Regulu Nr. 561/2006 par darba un atpūtas laiku.
EESK šajā atzinumā vēlreiz norāda uz galvenajiem secinājumiem, kas iekļauti EESK atzinumā par autotransportu un pašnodarbināto autovadītāju darba laiku
. Komiteja uzskata, ka, iekļaujot pašnodarbinātos autovadītājus direktīvas darbības jomā, jācenšas neradīt viņiem nevajadzīgu administratīvo slogu.
· Kontaktpersona: Ana-Cristina Costea kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 88 97, e-pasts: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Gados vecāku darba ņēmēju stāvoklis
· Ziņotājs: Krzaklewski kgs (Darba ņēmēji – PL)

· Atsauce: pašiniciatīvas atzinums CESE 628/2009
· Galvenie jautājumi
Secinājumi un ieteikumi.
· EESK aicina Komisiju labāk un efektīvāk īstenot noteikumus attiecībā uz vecumu, kuri iekļauti Direktīvā 2000/78/EK, ar ko nosaka kopēju sistēmu vienlīdzīgai attieksmei pret nodarbinātību un profesiju, izstrādājot programmu un pamatnostādnes par gados vecāku cilvēku nodarbinātības atbalstīšanu. Būtu jāapkopo paraugprakse, kuras pielietošana sekmētu 50 gadus vecu un vecāku cilvēku, bet jo īpaši pensijas vecuma cilvēku, palikšanu darba tirgū vai pieņemšanu darbā.
· Jāizmanto atklātā koordinācijas metode, lai ES līmenī radītu kopīgus principus un pamatu gados vecāku cilvēku nodarbināšanai.
· Dalībvalstu uzdevums ir izstrādāt un izvērst valstu atbalsta sistēmas gados vecāku cilvēku nodarbinātībai, kurās būtu kombinēti dažādi pasākumi, kas attiecas uz gados vecākiem darba ņēmējiem. Dalībvalstīs, kurās jau ir šādas valsts atbalsta sistēmas, tās ir periodiski jāpārskata un jāpilnveido.
· ES iestādēm, dalībvalstu valdībām un sociālajiem partneriem jānodrošina, ka uzņēmēju un nodarbināto vidū tiek popularizēta vadības koncepcija, kuras pamatā ir dažāda vecuma darba ņēmēju nodarbināšana.
· EESK uzsver, ka liela nozīme ir mūžizglītībai un programmām, kurās iekļauta vispārējā un tālākizglītība, kas paaugstina gados vecāku darba ņēmēju izglītības līmeni.
· Dalībvalstīm un Komisijai jārīkojas, lai gados vecāku sieviešu nodarbināšanas politikā iekļautu jaunus elementus un tālejošus, līdz šim neizmantotus modeļus.
· Komiteja aicina Komisiju nodrošināt, ka statistiskie pētījumi par gados vecāku cilvēku (vecāki par 50 gadiem) nodarbinātību tiek veikti biežāk nekā līdz šim.
· Kontaktpersona: Ewa Kaniewska kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 81 17, e-pasts: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

· Vienlīdzības princips attieksmē pret vīriešiem un sievietēm, kuri darbojas pašnodarbinātas personas statusā
· Ziņotāja: Sharma kdze (Darba devēji – UK)

· Atsauces: COM(2008) 636 galīgā redakcija – 2008/0192 (COD), CESE 631/2009
· Galvenie jautājumi
Atzinīgi jāvērtē Komisijas centieni panākt augstāku vienlīdzības līmeni sievietēm gan darba tirgū, gan lielāku iespēju radīšanā tām sievietēm, kuras vēlas būt nodarbinātas, pašnodarbinātas vai nodarboties ar uzņēmējdarbību.
Komisijai būtu jāpārskata katra no šajā direktīvā iekļautajām trijām jomām atsevišķi, lai nodrošinātu, ka tās patiešām tiek pienācīgi ņemtas vērā saistībā ar vienlīdzību. Lai gan Komiteja saprot, ka Nodarbinātības ĢD uzdevums ir sociālās aizsardzības jautājumu risināšana, Komiteja vēlētos uzsvērt, ka pašnodarbinātās personas statuss nebūtu jāapspriež tādā pašā kontekstā kā darba ņēmēja statuss.

Lai patiešām risinātu tiesību jautājumu, visiem ierosinātajiem pasākumiem vai līdzekļiem jābūt praktiskiem un īstenojamiem. Ierosinātie direktīvas grozījumi viennozīmīgi uzlabo Eiropas tiesību aktus attiecībā uz pašnodarbinātu sieviešu stāvokli un ir atbalsts laulātajiem ar bērniem, tādējādi uzlabojot bērnu stāvokli. EESK uzskata, ka direktīvas pārstrādāšana ir nepieciešama.
Spēkā esošo tiesību aktu labāka piemērošana dzimumu līdztiesības jomā būtu efektīvāka nevienlīdzības novēršanā, ja minētos tiesību aktus piemērotu biežāk. Tādēļ Komisijai būtu jānoskaidro tiesību aktu nepilnīgās piemērošanas iemesli.

Jāvaicā, cik vērta Eiropai būs minētās direktīvas pārskatīšana. Komisijas sagatavotais ietekmes novērtējums skaidri liecina, ka dalībvalstu ieguvums ir neliels.
Pašnodarbinātībai piemīt daudz unikālu īpašību, un nav iespējams vērtēt pašnodarbinātās personas tāpat kā darba ņēmējus, ne arī uzskatīt, ka visi uzņēmēji ir pašnodarbinātas personas.

Komiteja saprot, ka ir sarežģīti izvērtēt, kāds varētu būt mehānisms maternitātes pabalstu piešķiršanai pašnodarbinātām sievietēm. Uzņēmējdarbība un atbildība saistībā ar pašnodarbinātību nozīmē to, ka garu atvaļinājumu var izmantot tikai tad, ja tiek veikta rūpīga plānošana, ir finansiāls nodrošinājums vai piesaistīti atbilstoši darbinieki. Jebkāda šāda veida prombūtne varētu radīt līgumu anulēšanu vai izbeigšanu, jo īpaši ļoti maziem uzņēmumiem, ja tie nav pareizi pārvaldīti.

Direktīvā būtībā nav izskatīti tādi jautājumi kā līdzstrādājošo laulāto nepietiekamais novērtējums, viņu kvalitatīvais un kvantitatīvais ieguldījums uzņēmējdarbībā vai attiecīgās politikas pasākumi šādu sieviešu atbalstam. Minētajā direktīvā nav ierosināti nekādi pasākumi, kas uzlabos līdzstrādājošu laulāto sociālo vai finansiālo stāvokli vai sociālo aizsardzību.

Komisijai būtu jāveic pētījumi par to, kāpēc līdzstrādājoši laulātie neiesaistās oficiālā saimnieciskajā darbībā vai brīvprātīgas sociālās apdrošināšanas programmās, kā arī par grūtībām gadījumos, kad līdzstrādājoši laulātie dzīvo šķirti, bet viņi joprojām ir uzņēmējdarbības partneri.
· Kontaktpersona: Erik Madsen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 90 39, e-pasts: erik.madsen@eesc.europa.eu)
6. ENERĢĒTIKAS POLITIKA.
· Riepu marķēšana attiecībā uz degvielas patēriņa efektivitāti
· Ziņotājs: Ranocchiari kgs (Darba devēji – IT)

· Atsauces: COM(2008) 779 galīgā redakcija – 2008/0221 (COD), CESE 620/2009
· Galvenie jautājumi
Komiteja atbalsta Eiropas Komisijas lēmumu pēc priekšlikuma izstrādes regulai par mehānisko transportlīdzekļu vispārējo drošību (šobrīd pieņemšanas procesā) paredzēt sistēmu to vērtību apstiprināšanai, kuras ar minēto regulu ieviesīs attiecībā uz trim galvenajiem riepu parametriem — degvielas patēriņa efektivitāti, drošību un ārējo rites troksni.

Komiteja atzinīgi vērtē arī to, ka marķēšanas sistēma ir paredzēta tiešas informācijas sniegšanai patērētājiem, lai palīdzētu viņiem pieņemt apzinātu lēmumu, pērkot nomaiņas riepas.

Tomēr attiecībā uz sākotnēji uzstādītajām riepām, t.i., riepām, ko uzstādījuši automobiļu ražotāji, Komiteja uzskata, ka iniciatīva ir lieka, jo spēkā esošajos tiesību aktos jau noteikts, ka ražotājiem ir jāsniedz attiecīgie dati transportlīdzekļa tipa apstiprināšanas brīdī un pēc tam arī transportlīdzekļa tehniskajā reklāmas dokumentācijā un lietotāja rokasgrāmatās.

Attiecībā uz riepai pielīmējamu uzlīmi, Komiteja ierosina paredzēt arī alternatīvu nereti sastopamajos gadījumos, kad uzlīme ir pazudusi vai bojāta.
Komiteja izsaka cerību, ka izskatāmais priekšlikums tāpat kā regula tiks pieņemts regulas, nevis direktīvas formā, lai visās dalībvalstīs nodrošinātu vienotus termiņus un kontroles sistēmas.
· Kontaktpersona: Sébastien Occhipenti kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 84 24, e-pasts: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Otrais stratēģiskais enerģētikas pārskats
· Ziņotāja: Sirkeinen kdze (Darba devēji – FI)

· Atsauces: COM(2008) 781 galīgā redakcija, CESE 621/2009
· Galvenie jautājumi
EESK atzinīgi vērtē Komisijas paziņojumu, it īpaši tāpēc, ka tajā īpaša uzmanība veltīta energoapgādes drošībai, un secina:

· nesenā krīze gāzes piegādes jomā uzskatāmi liecina, ka vajadzīga vienota dalībvalstu pieeja gan iekšējā, gan ārējā enerģētikas politikā;

· trešais tiesību aktu kopums, kas attiecas uz enerģētikas tirgu, vēl nav pieņemts, un šāda rīcība ir pretrunā visiem trim enerģētikas politikas mērķiem, proti, nodrošināt piegādes drošību, konkurētspēju un ilgtspēju;

· Komisija nav veltījusi pienācīgu uzmanību problēmām naftas piegāžu un transporta jomā;

· Komisijas dokumentā nav aplūkoti enerģētikas politikas sociālie aspekti;

· Komisijas paziņojums neliecina par izpratni, ka jārīkojas nekavējoties;

· steidzami jāizstrādā paziņojums “Šķēršļu pārvarēšana atjaunojamās enerģijas avotu izmantošanai ES”, kurā atjaunojamās enerģijas avoti ir jāaplūko kā enerģētikas sistēmas daļa;

· atzinīgi vērtējama Komisijas vēlme publicēt politikas programmu 2030. gadam un redzējumu 2050. gadam, jo lielas tehnoloģiskās un sistēmiskās pārmaiņas ir ilgstošs process;

· atjauninātajā kodolenerģētikas paraugprogrammā ņemtas vērā EESK izteiktās piezīmes.

Komiteja citstarp iesaka

· efektīvi un steidzami izmantot visus ES instrumentus, kas var mazināt draudus piegādes drošībai;

· veltīt īpašu uzmanību nesen pieņemto tiesību aktu īstenošanai un neizstrādāt jaunus priekšlikumus tiesību aktiem, lai nodrošinātu pēc iespējas lielāku tiesiskā regulējuma stabilitāti un prognozējamību;

· no piecām rīcības plānā minētajām jomām par prioritāru noteikt energotaupību (galvenokārt, paaugstinot energoefektivitāti), jo tā ir joma, kurā var īstenot daudzus pasākumus, kas neprasa augstas izmaksas;

· papildus ieguldījumiem infrastruktūrā lielāku uzmanību veltīt tam, ka lieli ieguldījumi vajadzīgi arī elektroenerģijas ražošanā un fundamentālo pētījumu jomā līdz 2050. gadam;

· Eiropas Savienībai ārējo attiecību jomā atbildīgi un saskaņā ar ilgtspējīgas attīstības principiem risināt enerģētikas jautājumus, kas skar visu pasauli, vienlaikus īstenojot pasākumus, kuru mērķis ir energoapgādes drošība Eiropā;

· Komisijai pēc iespējas izskatīt atsevišķu mērķu īstenošanas iespējamību saistībā ar dažādiem enerģijas izmantošanas veidiem, kas ir efektīvs līdzeklis energoefektivitātes paaugstināšanai, jo īpaši attiecībā uz pakalpojumiem un produktiem, kurus realizē vietējā tirgū;

· steidzami pieņemt lēmumus par turpmāko kodolenerģijas izmantošanu, ņemot vērā to, ka lieli ieguldījumi jāveic elektroenerģijas ražošanā.
· Kontaktpersona: Aleksandra Klenke kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 98 99, e-pasts: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

· Etiķetes un informācija par energopatēriņu (pārstrādātā versija)
· Ziņotājs: Pezzini kgs (Darba devēji – IT)

· Atsauces: COM(2008) 778 galīgā redakcija/2 – 2008/0222 (COD), CESE 622/2009
· Galvenie jautājumi
Komiteja atzinīgi vērtē Komisijas iniciatīvu pilnveidot Direktīvu 92/75/EEK. Komiteja atbalsta energomarķējuma (Energy Label) sistēmas attiecināšanu uz citiem ražojumiem, kas patērē enerģiju, jo šādā veidā sniegtā informācija ir skaidra un pārredzama, var būt viegli salīdzināma tirgū, kā arī var kļūt par veiksmīgu tirgvedības instrumentu. EESK uzskata, ka citiem ražojumiem vai pakalpojumiem, kas nepatērē enerģiju, bet ir saistīti ar energopatēriņu, atbilstošāki var izrādīties citi informatīvie un vides instrumenti.

Komiteja uzskata, ka jāizvairās no jebkādas tiesību aktu pārklāšanās, kuri bieži vien ir savstarpēji konkurējoši un/vai pretrunīgi, palielinot izmaksas un birokrātisko slogu, bet ir jāievēro integrēta pieeja katrā nozarē, kas apvieno trīs ilgtspējas pīlārus.

Komiteja piekrīt, ka ir svarīgi nodrošināt iespēju veikt stimulējošus pasākumus, ievērojot Kopienas noteikumus valsts atbalsta jomā.

Runājot par ierosinātajiem noteikumiem publiskā iepirkuma jomā, Komiteja iesaka rīkoties piesardzīgi, ieviešot saistošus pasākumus.
· Kontaktpersona: Sébastien Occhipenti kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 84 24, e-pasts: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

7. VIDE UN ILGTSPĒJĪGA ATTĪSTĪBA.
· Mežu nozīme
· Ziņotājs: Kallio kgs (Dažādu interešu grupa – FI)

· Atsauce: izpētes atzinums CESE 626/2009
· Galvenie jautājumi
EESK uzskata, ka mežiem un tajos augošajiem kokiem ir liela nozīme klimata pārmaiņu regulēšanā tādēļ, ka
· augšanas procesā meži absorbē oglekļa dioksīdu no atmosfēras un uzglabā to biomasā un augsnē;

· kokmateriāli ir oglekļa dioksīda krātuve, kuras mūža laikā ogleklis tiek absorbēts no atmosfēras;

· meža izmantošana enerģijas iegūšanai ļauj samazināt gan pieprasījumu pēc degizrakteņiem, gan arī siltumnīcefekta gāzu emisiju;

· kokmateriālu izmantošana būvniecībā un mēbeļu ražošanā netieši samazina degizrakteņu radīto emisiju, jo šādi materiāli aizstāj citus materiālus, piemēram, betonu, kura ražošanā patērē vairāk enerģijas un rada vairāk emisijas nekā koksnes gadījumā.

EESK iesaka Eiropas Savienībā veikt šādus pasākumus:
· koku izmantot pēc iespējas dažādos veidos un dažādiem mērķiem, sekmējot, piemēram, no koksnes iegūtas bioenerģijas ilgtspējīgu izmantošanu, palielinot informētību par koksnes izmantošanu būvniecībā, pamatojoties uz mūža cikla aprēķiniem un kopējiem būvniecības standartiem, un dalībvalstu meža iepirkuma politikā ņemot vērā kokmateriālu izmantošanu būvniecībā;

· aktīvāk nekā līdz šim iesaistīties starptautiskajā mežsaimniecības politikā un uzņemties vadību ilgtspējīgas meža apsaimniekošanas jomā pasaulē;

· izveidot Eiropas vadošo ekspertu komiteju, kurā darbotos mežsaimniecības nozares pārstāvji, mežsaimniecības politikas veidotāji, zinātnieki, mežu īpašnieki un citi svarīgi mežsaimniecības nozares, kā arī vides un klimata aizsardzības jomas dalībnieki;

· darīt visu iespējamo, lai siltumnīcefekta gāzu emisijas jomā izvirzītās prasības, kas attiecas uz periodu pēc Kioto protokola, izpildītu ar šādu pasākumu palīdzību:

a)
oglekļa absorbēšanu, ko veic saskaņā ar ilgtspējības principiem sagatavotie kokmateriāli, pieņemt un uzskatīt par obligātu instrumentu oglekļa bilances aprēķinos;

b)
izstrādāt REDD instrumentu
, kas būtu efektīvs oglekļa tirdzniecības instruments, un iekļaut tā izmantošanu oglekļa bilances aprēķinos par zemes izmantojuma izmaiņām, lai pirmām kārtām novērstu mežu izzušanu attīstības valstīs.

EESK uzsver, ka mežiem ir ne tikai liela nozīme klimata pārmaiņu jautājumā, bet tie arī veic daudzas citas svarīgas ekoloģiskās, sociālās un saimnieciskās funkcijas, kuru izpilde ir jānodrošina.
· Kontaktpersona: Maarit Laurila kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 97 39, e-pasts: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

8. VESELĪBA.
· Pacientu drošība
· Galvenais ziņotājs: Bouis kgs (Dažādu interešu grupa – FR)

· Atsauces: COM(2008) 837 galīgā redakcija/2 – 2009/0003 (CNS), CESE 632/2009
· Galvenie jautājumi
Tiesību akta priekšlikums par pacientu drošību, tostarp veselības aprūpē iegūtu infekciju (VAII) novēršanu un kontroli, atbilst ētiskai, sociālai un ekonomiskai pieejai, un tādēļ Komiteja to vērtē atzinīgi. Tomēr jautājumā par veselības aprūpē iegūtu infekciju novēršanu un kontroli vajadzētu izstrādāt direktīvas priekšlikumu.
Jo sevišķi EESK uzskata, ka jāattīsta VAII un nevēlamu notikumu rašanās apstākļu analīze.
EESK uzsver vajadzību ieviest un paplašināt valstu politikas un programmas, iedzīvotāju un pacientu informācijas vajadzības, ziņošanas sistēmu koordinēšanu, kā arī darbinieku apmācību valsts un iestādes līmenī.
EESK vēlas, lai vienāda uzmanība būtu pievērsta gan aprūpei, gan nevēlamu notikumu kontrolei visās veselības aprūpes iestādēs.
· Kontaktpersona: Ewa Kaniewska kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 81 17, e-pasts: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

9. PĒTNIECĪBA UN JAUNINĀJUMI.
· Pētniecības kopīga plānošana
· Ziņotājs: Zbořil kgs (Darba devēji – CZ)

· Atsauces: COM(2008) 468 galīgā redakcija, CESE 614/2009
· Galvenie jautājumi
EESK atzinīgi vērtē minēto paziņojumu un atzīmē, ka ierosinājums īstenot pētniecības un izstrādes stratēģisku pārrobežu pārvaldību ir ļoti svarīgs un steidzams un tā īstenošanai ir nepieciešama liela politiska griba.
EESK uzskata, ka, pirmkārt, jāizmanto augšupēja pieeja, tādējādi ievērojot iesaistīto dalībnieku stratēģiskās intereses.
EESK pilnībā piekrīt, ka ir steidzami jāpalielina cilvēkresursi un finansējums, ņemot vērā konkurenci ar ietekmīgākajām valstīm ekonomikā.
Komiteja aicina no šīm programmām gūto atbilstošo pieredzi izmantot jaunajā stratēģiskās plānošanas ciklā.
Lai efektīvāk un ātrāk piemērotu iegūtās zinātnes atziņas, visā procesā attiecīgi jāiesaista privātais sektors.
Izstrādājot piemērotas darbības sistēmas, ir jāņem vērā ne tikai faktori, kas sekmē atbalsta sinerģijas efektu, bet arī sīki jāizvērtē riska faktori, kas apdraud kopīgas plānošanas principu Eiropas līmenī.
EESK aicina dalībvalstis nekavējoties inovatīvā veidā īstenot šo Komisijas ierosināto iniciatīvu.
· Kontaktpersona: Magdalena Belarova-Carabin kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 83 03, e-pasts: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Eiropas metroloģijas pētniecības programma
· Galvenais ziņotājs: Pezzini kgs (Darba devēji – IT)
· Atsauces: COM(2008) 814/2 galīgā redakcija – 2008/0230 (COD), CESE 617/2009
· Kontaktpersona: Magdalena Belarova-Carabin kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 83 03, e-pasts: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
10. KONKURENCE UN AUTORTIESĪBAS.
· Baltā grāmata — konkurences noteikumu pārkāpšana
· Ziņotājs: Robyns de Schneidauer kgs (Darba devēji – BE)

· Atsauces: COM(2008) 165 galīgā redakcija, CESE 611/2009
· Galvenie jautājumi
Komiteja atzinīgi vērtē Komisijas Balto grāmatu un uzsver, ka ir svarīgi nodrošināt efektīvākus līdzekļus, kas ļautu personām, kuras cietušas no konkurences noteikumu pārkāpšanas, saskaņā ar EKT praksi saņemt pilnīgu atlīdzību par nodarītajiem zaudējumiem. 
Komiteja
· uzskata, ka konkurences politikas pamatprincipam arī turpmāk jābūt EK dibināšanas līguma 81. un 82. panta stingrai piemērošanai publiskajā jomā. Privātas darbības zaudējumu atlīdzināšanai ir viens no nepieciešamajiem līdzekļiem šo pantu efektīvai īstenošanai; tām tomēr jābūt vienīgi papildinošām darbībām, kas ne aizstāj, ne arī atceļ piespiedu izpildi, ko regulē valsts institūcijas;
· uzskata, ka ir nepieciešams tiesisks regulējums, lai uzlabotu tiesisko situāciju un tādējādi nodrošinātu cietušo tiesības uz kompensāciju par visiem zaudējumiem, kas radušies ES konkurences noteikumu pārkāpšanas gadījumā (kā paredzēts EK dibināšanas līgumā). Eiropas Savienībai un dalībvalstīm būtu jāapstiprina nepieciešamie — gan tiesiski saistoši, gan nesaistoši — pasākumi, lai Eiropas Savienībā uzlabotu tiesvedību un nodrošinātu cietušo tiesību nepieciešamo minimālo aizsardzību;

· uzskata, ka ārpustiesas risinājumi var būt tikai papildinājums tiesvedībai. Tā var būt interesanta alternatīva, kas piedāvā neformālāku un ar mazākām izmaksām saistītu procesu ar nosacījumu, ka iesaistītās puses patiešām vēlas sadarboties, un tikai tādā gadījumā, ja kompensācijas nodrošināšana tiesas ceļā ir reāli pieejama;
· attiecībā uz kolektīvajiem pasākumiem EESK uzsver, ka ir svarīgi izveidot piemērotus mehānismus šo pasākumu efektīvai īstenošanai, apstiprināt Eiropas pieeju, pamatojoties uz Eiropas juridisko kultūru un tradīcijām. EESK aicina Komisiju nodrošināt saskaņošanu ar citām kompensācijas veicinošām iniciatīvām, piemēram, ar Veselības un patērētāju aizsardzības ģenerāldirektorāta pašreizējo iniciatīvu;
· uzskata, ka piekļuves pierādījumiem un informācijas izpaušanas inter partes pamatā jābūt faktiem un tiesiski jāpārbauda sūdzības ticamība un prasības izpaust informāciju proporcionalitāte;
· aicina Komisiju turpināt darbu pēc baltās grāmatas pieņemšanas un ierosināt atbilstošus pasākumus tajā izvirzīto mērķu sasniegšanai, vienlaikus ievērojot subsidiaritātes principu.
· Kontaktpersona: Luís Lobo kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 97 17, e-pasts: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· 2007. gada ziņojums par konkurences politiku
· Ziņotājs: Barros Vale kgs (Darba devēji – PT)

· Atsauces: COM(2008) 368 galīgā redakcija, CESE 612/2009
· Galvenie jautājumi
Konkurences politikas ietvaros ir jārisina nepietiekams regulējums un pārraudzība stratēģiski nozīmīgās nozarēs. Jāizvērtē iespējas nodrošināt labāku koordināciju ar pārējām ES politikām, lai novērstu negodīgu konkurenci gan vietējā līmenī, gan ārējā līmenī.
2007. gada ziņojumā apskatīti divi jauni konkurences politikas instrumenti, kas ir viens no Komisijas darba vispozitīvākajiem aspektiem:

· saistībā ar noteikumu par valsts atbalsta kontroli ieviešanu ziņojumā norādīts Komisijas lielais ieguldījums šajā jomā, uzsverot minētā jautājuma nozīmīgumu 2007. gadā;

· saistībā ar “konkurences politikas lomu plašākā politikas kontekstā” Komiteja atzinīgi vērtē Komisijas ieinteresētību minētajā jautājumā, bet uzskata, ka jāprecizē veidi vai līdzekļi konkurences politikas turpmākai iekļaušanai Lisabonas stratēģijā.
Komiteja uzskata arī, ka
· ziņojumā sniegtā informācija par enerģētikas tirgu liberalizāciju ir nepietiekama;
· trešajai liberalizācijas paketei jābūt izvērstākai attiecībā uz sasniedzamajiem mērķiem;
· finanšu pakalpojumu jomā ziņojumā apskatīta maksājumu karšu izsniegšana, tomēr nav ierosināti nekādi pasākumi minēto problēmu risināšanai. Nav minēta banku pārraudzība un uzraudzības noteikumu kontrole, kuru veic kompetentas iestādes, un tas ir īpaši nozīmīgs jautājums. Šajā sakarā EESK vēlas uzsvērt nopietnās bažas par minēto jautājumu, jo īpaši saistībā ar valsts līdzdalības līmeni finanšu iestādēs, kas lielākoties ir ļoti neskaidrs.
Visbeidzot, EESK vēlas precizēt: Komisijas ikgadējam ziņojumam jābūt ne tikai veiksmīgi īstenotu pasākumu sarakstam (bieži vien tas līdzinās katalogam, kurā norādīti gūtie sasniegumi), bet gan dokumentam, kurā skaidrākā un līdzsvarotākā veidā atspoguļota gan pozitīvā virzība, gan konstatētās problēmas un šķēršļi, kā arī priekšlikumi to novēršanai un virzībai, lai izstrādātu jaunus standartus konkurences politikai.
· Kontaktpersona: Filipa Pimentel kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 84 44, e-pasts: filipa.pimenTālr.@eesc.europa.eu)
· Autortiesības uz zināšanām balstītā ekonomikā
· Ziņotājs: Retureau kgs (Darba ņēmēji – FR)

· Atsauces: COM(2008) 466 galīgā redakcija, CESE 613/2009
· Galvenie jautājumi
Autortiesību jēdziens ietver autortiesības un blakustiesības, kas aizstāj tradicionālo jēdzienu “literāro un mākslas darbu autortiesības”. Autortiesību aizsardzību nodrošina vairākas starptautiskas konvencijas un organizācijas, piemēram, Bernes konvencija WIPO vadībā un PTO Līgums par intelektuālā īpašuma tiesību komercaspektiem (TRIPS).
Zaļās grāmatas pirmajā sadaļā apskatīti vispārīgi jautājumi par izņēmumiem autortiesību un blakustiesību īpašnieku ekskluzīvajās tiesībās; otrajā sadaļā apskatītas problēmas saistībā ar izņēmumiem un ierobežojumiem, kas būtiski ietekmē zināšanu izplatīšanu, un iespēju pielāgot šos izņēmumus digitālā laikmeta prasībām.
Pārskatot vienotā tirgus darbību, Komisija uzsvēra nepieciešamību sekmēt zināšanu un jauninājumu brīvu apriti. Komiteja pilnībā atbalsta šādu pieeju kā priekšnoteikumu Lisabonas stratēģijas turpmākai īstenošanai.
· Kontaktpersona: Filipa Pimentel kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 84 44, e-pasts: filipa.pimentel.@eesc.europa.eu)
11. ārējās attiecības.
· Transatlantiskās attiecības: kā palielināt pilsoniskās sabiedrības līdzdalību?
· Ziņotāja: Carr kdze (Darba ņēmēji – EE)

· Līdzziņotājs: Krawczyk kgs (Darba devēji – PL)

· Atsauce: pašiniciatīvas atzinums CESE 640/2009
· Galvenie jautājumi
Ieteikumi un secinājumi.
· Tā kā pasaulē valda smaga finanšu un ekonomikas krīze, transatlantiskā ekonomiskā sadarbība ir jāpadziļina.
· Atzinumā ir minēta virkne ieteikumu Transatlantiskās ekonomikas padomes (TEC) turpmākajam darbam, tostarp:
· Lielāka nozīme jāpiešķir konsultācijām ar ieinteresētajām personām, palielinot pārredzamību un saskaņotību, un konsultācijas ir jāpaplašina, piemērojot vienlīdzīgu nosacījumu principu.
· EESK mudina ES un ASV cieši sadarboties, lai īstenotu G20 valstu vadītāju 2008. gada 15. novembra sammitā paustos solījumus, un darīt visu iespējamo, lai panāktu drīzu un veiksmīgu Dohas sarunu pabeigšanu un nepieļautu, ka rodas jauni šķēršļi tirdzniecībai un ieguldījumiem.
· EESK arī aicina ES un ASV cieši sadarboties, lai atturētu citas valstis no tādas politikas īstenošanas, kas varētu ierobežot piekļuvi ieguldījumu un valsts pasūtījumu tirgum. Komiteja arī pauž cerību, ka ES un ASV meklēs veidus, kā aktivizēt pasaules tirdzniecību un pasaules tirdzniecības sarunas, tajās ņemot vērā arī ilgtspējīgas attīstības apsvērumus un sociālos standartus. EESK atzinīgi vērtē ASV prezidenta vēlmi mazināt tirdzniecības regulēšanas negatīvo ietekmi uz konkrētām darba ņēmēju un iedzīvotāju grupām. 
· EESK iesaka izveidot transatlantisko dialogu (TABD
, TACD
, TALD
 un TAED
) finansēšanas mehānismus un iekļaut TALD un TAED dalībniekus Transatlantiskās ekonomikas padomes padomdevēju grupā.
· EESK rosina ES un ASV palielināt transatlantisko dialogu pieejamību un atvērtību, kā arī iesaistīt tos pilsoniskās sabiedrības pārstāvjus, kuri nepiedalās minētajos četros dialogos.
· EESK aicina Eiropas Komisiju tuvākajā nākotnē rīkot sanāksmi visām transatlantiskajās attiecībās iesaistītajām personām, lai novērtētu jauno situāciju, kā arī apmainītos viedokļiem par jaunām iniciatīvām un koordinētu ar tām saistītos pasākumus. EESK atgādina, ka Komisijas 2005. gada paziņojumā ierosināts rīkot trīspusēju konferenci par darba attiecību jautājumiem.
· EESK centīsies veidot sakarus ar ekonomikas un sociālās jomas pārstāvjiem Amerikas Savienotajās Valstīs un rūpīgi sekos padomdevēju grupu izveidošanai ASV administrācijā, lai apzinātu iespējamos sadarbības partnerus dažādu jautājumu risināšanā. EESK arī meklēs veidus, kā efektīvāk sekmēt zināšanu un pieredzes apmaiņu ar ASV pilsoniskās sabiedrības pārstāvjiem. Lai veiktu minētos uzdevumus, EESK jāizveido neformāla kontaktgrupa, kas pārraudzītu tās darbību transatlantisko attiecību jomā.

· Kontaktpersona: Tuula Turunen kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 93 68, e-pasts: tuula.turunen@eesc.europa.eu) 
· Programma MEDIA Mundus sadarbībai audiovizuālajā jomā
· Galvenais ziņotājs: Hernández Bataller kgs (Dažādu interešu grupa – ES)

· Atsauces: COM(2008) 892 galīgā redakcija – 2008/0258 (COD), CESE 624/2009
· Galvenie jautājumi
EESK atbalsta lēmuma priekšlikumu un vajadzību izplatīt demokrātiskas sabiedrības un tiesiskuma vērtības un principus.
EESK uzskata, ka Komisijai, īstenojot minēto programmu, jābūt iespējai noteikt īstenošanas vispārējas vadlīnijas un atlases kritērijus, jo tie nemaina lēmuma priekšlikuma būtiskos aspektus un iekļausies Lēmuma 1999/468/EK darbības jomā.

Īpaši jāatbalsta jauno tehnoloģiju izmantošana audiovizuālo darbu izstrādē, izplatīšanā un tirdzniecībā saistībā ar audiovizuālo darbu daudzveidīgo digitālo pielietojumu un apriti (ieskaitot tādas jaunas platformas kā VOD un IPTV).
Komisijai ciešā sadarbībā ar dalībvalstīm jānodrošina programmas īstenošana, lai tā būtu saskaņota un papildinātu Kopienas citas nozīmīgas politikas, programmas un pasākumus.

· Kontaktpersona: Georgios Karageorgos kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 87 54, e-pasts:georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
12. REĢIONĀLĀ POLITIKA.
· Kohēzijas politikas stratēģijas un programmas 2007.–2013. gadam
· Ziņotājs: Cedrone kgs (Darba ņēmēji – IT)
· Atsauce: COM(2008) 301 galīgā redakcija, CESE 634/2009
· Galvenie jautājumi
EESK atzinīgi vērtē Komisijas paziņojuma saturu un atzinuma pirmajā daļā formulē 22 secinājumus un ierosinājumus kohēzijas politikas stratēģiju un valstu programmu efektivitātes uzlabošanai.

Ziņotājs, sadarbojoties ar Eiropas Parlamenta ziņotāju, reģionālās politikas komisārei Danuta Hübner kdzei ir rakstiski iesniedzis divus ierosinājumus, kas iekļauti gan EESK atzinuma ierosinājumos, gan EP ziņojuma priekšlikumā, proti, izveidot augsta līmeņa grupu, kuras sastāvā būtu visas iesaistītās iestādes un struktūrvienības, lai pārdomātu kohēzijas politikas nākotni; un nodrošināt izglītību un apmācību Eiropas līmenī un savstarpēju domu apmaiņu ar vietējiem speciālistiem, kam jāīsteno kohēzijas politikas projekti.

Atzinumā īpaša uzmanība veltīta pārvaldībai un partnerībai un uzsvērti pilsonisko organizāciju uzdevumi, kas tām jāpilda un jāuzņemas, īstenojot kohēzijas politiku vietējā un reģionālajā līmenī. EESK ierosina apsvērt vairākas iespējas, kā uzlabot efektivitāti minētajā jomā.
· Kontaktpersona: Marco Thyssen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 84 11, e-pasts: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Teritoriālā kohēzija
· Ziņotājs: Olsson kgs (Dažādu interešu grupa – SE)
· Atsauces: COM(2008) 616 galīgā redakcija, CESE 636/2009
· Galvenie jautājumi
EESK atzinuma kopsavilkums.
EESK zaļo grāmatu vērtē atzinīgi, uzskatot to par papildu soli virzībā uz Eiropas integrāciju, tā pauž gandarījumu par to, ka šādas debates ir sāktas. EESK pauž nožēlu, ka dokumentā ir sniegts pārāk maz informācijas par veiktajiem koordinācijas un sadarbības pasākumiem un tajā nav pietiekami izstrādāti ierosinājumi rīcības virzieniem.
Komiteja uzskata, ka teritoriālajai kohēzijai jābalstās uz jaunu vienošanos ar iedzīvotājiem un organizēto pilsonisko sabiedrību, ļaujot nodrošināt lielākas augšupējas līdzdalības procedūru, tostarp arī pilsoniskā dialoga un ES iniciatīvu savstarpējo mijiedarbību.
EESK uzskata, ka Kopienas politikas un pasākumu pamatā jābūt cilvēkam un pilsoniskumam un uzstāj, ka ir jāīsteno Pamattiesību harta kā neatņemams teritoriālās kohēzijas līdzeklis. EESK sekmē tādu Eiropas sociālo modeli, kura pamatā ir Eiropas kopīgās vērtības un mērķi, kas ietver tautsaimniecisko attīstību un sociālo progresu. Sociālā politika un ekonomikas politika ir savstarpēji atkarīgas. Šie politikas virzieni pastiprina viens otru un visbiežāk tieši izpaužas kādā teritorijā.

EESK ir liela nozīme, lai sekmētu organizētas pilsoniskās sabiedrības iesaistīšanos un dalību Eiropas veidošanā un — šajā konkrētajā gadījumā, — lai atvieglotu teritoriālās kohēzijas sekmēšanas politikas un pasākumu īstenošanu. Komiteja uzsver, ka šā mērķa sasniegšanas neatņemams priekšnosacījums ir līdzdalības demokrātija, kas ir atzīta par Savienības demokrātiskas darbības principu daļu.
· Kontaktpersona: Marco Thyssen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 84 11, e-pasts: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

13. TRANSPORTA POLITIKA.
· Otrā Marco Polo programma Kopienas finansiālās palīdzības piešķiršanai
· Galvenais ziņotājs: Liolios kgs (Dažādu interešu grupa – EL)

· Atsauces: COM(2008) 847 galīgā redakcija – 2008/0239 (COD), CESE 623/2009
· Galvenie jautājumi
Komiteja pauž atbalstu ierosinātajiem pasākumiem, kuru mērķis ir grozīt regulu.
Komiteja uzskata, ka Marco Polo programma nav pilnībā sasniegusi tai izvirzītos mērķus, un līdz ar to tās darbība ir ierobežota. Komiteja secina, ka programmai piešķirtais budžets 60 miljonu EUR apmērā, iespējams, nebūs pietiekams, lai panāktu 25 miljardu tkm kravas novirzīšanu.
Kā norādīts atzinumos 842/2002 un 247/2005, Komiteja uzskata, ka programmas īstenošanas laikā Komisijai būtu jāierosina palielināt budžetu, lai nodrošinātu papildu līdzekļu pieejamību gadījumā, ja ierosināto rīcības plānu skaits pārsniegs iepriekš paredzēto.
Komiteja uzskata, ka nekavējoties jāpublicē pārskats par veiksmīgi īstenotiem pasākumiem un to rezultātā ietaupītajiem līdzekļiem. Šī iniciatīva palīdzēs popularizēt programmu un iepazīstināt ar līdz šim gūtajiem rezultātiem.
Komiteja norāda, ka Komisijai būtu jāaicina dalībvalstis apzināt visus esošos tīklus, kurus šobrīd neizmanto vai nepietiekami izmanto un kurus varētu atjaunot kravu pārvadājumu vajadzībām; šī prasība īpaši attiecas uz dzelzceļu, jūras un upju transporta ceļiem. Tādējādi iespēju robežās varētu izveidot maršrutus, kas, salīdzinājumā ar autoceļiem, būtu īsāki un atbilstīgāki ilgtspējīgas attīstības mērķim.
· Kontaktpersona: Ana-Cristina Costea kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 88 97, e-pasts: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Laika nišu piešķiršana Kopienas lidostās
· C kategorijas atzinums
· Atsauces: COM(2008) 121 galīgā redakcija, CESE 623/2009
· Kontaktpersona: Aleksandra Klenke kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 98 99, e-pasts: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
14. NODOKĻU POLITIKA.
· Akcīzes nodoklis tabakas izstrādājumiem
· Ziņotājs: Chren kgs (Dažādu interešu grupa – SK)

· Atsauces: COM(2008) 459 galīgā redakcija – 2008/0150 (CNS), CESE 635/2009
· Galvenie jautājumi
a
Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja (EESK) atbalsta
· centienus akcīzes nodokļa politikā ņemt vērā ne tikai tabakas izstrādājumu fiskālo ietekmi (veselības aizsardzības politikas mērķi);
· mērķi pakāpeniski pielīdzināt sasmalcinātai tabakai piemērojamās minimālās likmes cigarešu likmēm;
· pieeju, kas ļauj dalībvalstīm daudz brīvāk pieņemt lēmumus, kura atbilst šo dalībvalstu politikas mērķiem.

· to, ka jāsamazina 90 EUR apmērā ierosinātā minimālā akcīze vai šā lēmuma īstenošanas četru gadu periods jāpagarina līdz astoņiem gadiem (līdz 2018. gada 1. janvārim).
· Kontaktpersona: Gerald Klec kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 99 09, e-pasts: gerald.klec@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	OV C 27, 03.02.2009., 49.–51. lpp.


� 	REDD = Reduction Emissions from Deforestation and Forest Degradation (meža izciršanas un degradācijas radīto emisiju samazināšana).


� 	Transatlantiskais uzņēmējdarbības dialogs.


� 	Transatlantiskais patērētāju dialogs.


� 	Transatlantiskais likumdevēju dialogs.


� 	Transatlantiskais vides dialogs.
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