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Vid plenarsessionen den 15–16 juni 2011 deltog Enikő Győri, minister med ansvar för EU-frågor i Ungerns regering, som presenterade en utvärdering av det ungerska innevarande råds​ordförandeskapet, och Johannes Hahn, ledamot av Europeiska kommissionen med ansvar för regionalpolitik, som med plenarförsamlingen diskuterade läget och perspektiven när det gäller sammanhållningspolitiken inom ramen för Europa 2020-strategin.

Följande yttranden antogs under plenarsessionen:

1. REGIONALPOLITIK

· Femte sammanhållningsrapporten
Föredragande: Carmelo Cedrone (Arbetsgivargruppen – IT)

Referens: KOM(2010) 642 slutlig – CESE 992/2011
Huvudpunkter:
EESK ställer sig bakom de viktigaste punkterna för sammanhållningspolitiken som Europeiska kommissionen angett i den femte sammanhållningsrapporten:

-
Stimulera europeiskt mervärde.

-
Förbättra styrningen.

-
Effektivisera och förenkla förvaltningsförfarandena.

-
Förbättra organisationen. 

EESK anser att dessa mål kan uppnås om man samtidigt 

· stärker den strategiska programplaneringen så att medlemsstaterna får stöd att fullfölja de institutionella reformer som krävs för att förbättra förvaltningens sätt att fungera, 

· inriktar EU:s resurser på några få prioriterade mål, 

· ökar den ekonomiska och sociala mobiliseringen och arbetsmarknadsparternas deltagande i genomförandet av sammanhållningspolitiken, 

· inleder reformer av additionalitets- och samfinansieringsprinciperna, 

· gör konsekvensanalyser obligatoriska. 

Det socioekonomiska partnerskapet, med spridning av bästa praxis parallellt och/eller kombinerat med avtal mellan offentliga aktörer, bör vara det normala och obligatoriska förfarandet inom sammanhållningspolitiken. Som sådant bör det knytas direkt till principen om villkorlighet. EESK anser att denna princip bör ingå i den allmänna förordningens artikel 11, där reglerna för partnerskap anges, och bör utsträckas till att gälla samtliga strukturfonder. 

Förenkling bör utgöra sammanhållningspolitikens främsta mål. En ordentlig förenkling kan uppnås genom en minskning av de administrativa och redovisningstekniska förfarandena, en förbättring och förstärkning av övervaknings- och utvärderingskriterierna och en reducering av de förfaranden som är kopplade till presentation av planer och/eller projekt. Kontrollen av redovisningsförfarandena kan uppnås genom samarbete mellan samtliga berörda parter och revisionsrätten. 

Framför allt bör man tillämpa principen om "endast en gång" (one stop shop), både under presentationen av projekten, där olika förfarandena för olika fonder kan hållas samman, och i arbetet med uppföljning av bokföringen, där de finansiella bestämmelserna och reglerna de olika programmen kan harmoniseras, och genomföra en enda kontroll som ska vara gemensam för samtliga berörda instanser. 

När det gäller målet om stärkt strategisk programplanering, består det nya i kommissionens förslag primärt i att skapa överensstämmelse och ett mer funktionellt samband mellan målen för Europa 2020-strategin och de åtgärder som fastställs på nationell nivå genom de operativa programmen. 

EESK välkomnar denna innovation, men anser att det viktigaste problemet som måste lösas rör sambandet mellan de årsplaner för stabilisering av de offentliga finanserna (nationella reformprogram), som utarbetas av medlemsstaterna och som fastställs tillsammans med EU, och sammanhållningspolitiken. Detta är ett mycket aktuellt ämne med tanke på de stora skillnaderna mellan de administrativa bestämmelserna i de olika EU-länderna och storleken på deras offentliga skuldsättning. 

En av de viktigaste punkterna i förslaget till översyn av sammanhållningspolitiken, vad som behövs med andra ord, är att utforma en funktionell och strategisk samordning, som i dagsläget är praktiskt taget obefintlig, mellan de olika strukturfonderna. Urvalet och finansieringen av insatser på regional nivå bör därför ske i en dialog och med arbetsmetoder som inte utformas endast med medlemsstaterna (partnerskapsavtal) och arbetsmarknadens parter, utan också med tekniskt stöd och resurser från de fem strukturfonderna, i syfte att skapa en enda myndighet för samordning och förvaltning av de olika fonderna. 

Kontaktperson: 
Marco Thyssen
(Tfn: +32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Sammanhållningspolitikens roll och prioriteringar/EU2020
Föredragande: Etele Baráth (Övriga intressegrupper – HU)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 994/2011
Huvudpunkter:
EESK är övertygad om att de ekonomiska resurser som investerats till stöd för sammanhållnings​politiken i stor utsträckning har gett goda resultat, men anser att denna finansiering kan och bör utvecklas ytterligare och omstruktureras; framför allt anser kommittén att stöden och finansieringen kan präglas av större effektivitet och ändamålsenlighet. De sammanhållningspolitiska instrumenten bör anpassas till Europa 2020-strategin för att förhindra att de äventyrar EU:s sammanhållningspolitik.  

Europa 2020 har 3 inbördes sammanhängande prioriteringar:

a) Smart tillväxt: utveckla en ekonomi baserad på kunskap och innovation.

b) Hållbar tillväxt: främja en effektivare, grönare och mer konkurrenskraftig ekonomi.

c) Tillväxt för alla: att stimulera en ekonomi med hög sysselsättning och med social och territoriell sammanhållning.

EESK håller med om att all EU-politik bör bidra till att Europa 2020-strategin blir framgångsrik. I översynen av EU:s budget beskrevs en ny strategisk programmeringsmetod för sammanhållnings​politiken. EESK ställer sig helt bakom Europeiska kommissionens utveckling av ett gemensamt strategiskt ramverk som innebär att Europa 2020-strategins mål och syften omvandlas till investeringsprioriteringar. Ramverket skulle inbegripa samtliga EU-fonder och dessutom integrera samtliga övriga europeiska finansieringsinstrument. 

EESK anser att sammanhållningspolitiken tydligt bör lägga tonvikten vid samhälleliga, sociala och solidariska målsättningar och använda strukturfonderna i investeringssyfte i nära samarbete med övriga EU-fonder. Annars kan Europa 2020-strategins fokus på en stark ekonomisk tillväxt, något som i sig är helt acceptabelt, komma att överskugga den sociala och territoriella sammanhållningen. 

Det kommande årtiondet måste i ökande grad utgöra de funktionella regionernas årtioende. Regionerna kan ha ett eller flera centrum, med gränsöverskridande övergripande regionala och vertikala ekonomiska förbindelser, och stödjas av den rättsliga, finansiella och institutionella potential som "fördjupat samarbete" kan erbjuda. En ny innebörd i begreppet "regional" kan alltså ge en ny dimension åt ett smart Europa. Med tanke på att vissa regioner släpar efter – och kommer att fortsätta göra detta – krävs dock ett program som hjälper dem att komma i fatt. 

EESK instämmer i att det för att undvika konflikter, långsiktigt finns många skäl för att integrera samtliga komponenter i EU:s strukturpolitik (inbegripet Europa 2020-strategin, sammanhållnings​politiken, den gemensamma jordbrukspolitiken och EIB) i en fullt ut samordnad allmän unionspolitik, som skulle kunna kallas EU 2050-strategin. Detta skulle möjliggöra närmare samarbete och samordning på politisk och teknisk nivå, utan att de enskilda politikområdena avskaffas. Detta kommer givetvis att vara svårt att uppnå så länge som ansvaret för olika delar av de politikområden som berörs är delat mellan EU och medlemsstaterna. En förstärkning av den regionala dimensionen skulle kunna utgöra ett lämpligt sätt att gradvis uppnå det önskade målet. 

Kontaktperson: 
Marco Thyssen
(Tfn: +32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Donaustrategin
Medföredragande:
Etele Baráth (Övriga intressegrupper – HU)






Mihai Manoliu (Arbetsgivargruppen – RO)

Referens: KOM(2010) 715 slutlig – CESE 996/2011 

Huvudpunkter:
Detta yttrande bygger vidare på yttrandet ECO/277, föredragande Miklós Barabás (tidigare ledamot, HU–III) och medföredragande Mihai Manoliu (RO–I), om EU-strategin för Donauområdet, som antogs av EESK i september 2010.
EESK stöder helhjärtat EU:s nya makroregionala strategi och det föreliggande förslaget om EU:s Donaustrategi.

Kommittén anser att det vid utarbetandet av Donaustrategin är nödvändigt att ta hänsyn till flodens betydelse för att skapa en känsla av samhörighet och identitet inom Donauregionen, och på denna punkt är interkulturell dialog och solidaritet mycket viktiga. Vad det handlar om är ett regionalt bidrag till utvecklingen av en gemensam europeisk medvetenhet i de åtta EU-medlemsstater och de sex stater utanför EU genom vilka floden rinner.

Strategin måste ha ett tydligt, enkelt och öppet styrningssystem för sin verksamhet som gör det möjligt att framgångsrikt närma sig målen. Det civila samhället måste ges möjlighet att medverka aktivt i det forum för det civila samhället som anges i strategiförslagen och där EESK och dess nationella motsvarigheter kommer att spela en mycket viktig roll.

Kommissionen har utarbetat denna strategi kring de "tre nej"-kategorierna, trots följande synpunkter:

1) Strategin innebär inte att några nya EU-medel tillhandahålls. Regionen kan mobilisera ytterligare medel på internationell, nationell, regional eller privat nivå, men framför allt bör befintliga medel användas mer effektivt.

2) EESK anser att samordningen av de finansiella medlen i syfte att nå de uppställda målen är en förbättring som genom en fortlöpande omprövning gör det möjligt att frigöra nya finansieringskällor. Vi anser att en särskild fond bör inrättas.

3) Strategin kräver inte några ändringar av EU:s lagstiftning eftersom EU lagstiftar för EU-27 och inte enbart för en makroregion. Som kommittén redan framhållit i yttrandet om EU:s strategi för Östersjöområdet
, anser vi emellertid att kommissionens avdelningar bör erhålla mer resurser för att säkra att stragegin genomförs korrekt.

4) Vid behov skulle de berörda parterna inom det stärkta territoriella samarbetet kunna införa ändringar på regional, nationell och övriga nivåer i syfte att ta hänsyn till specifika mål.

5) Strategin innebär inte att det inrättas några kompletterande strukturer som på ett grundläggande sätt skiljer sig från dem som redan finns inom EU. Den kommer att genomföras via nya samordningsstrukturer i regionen och befintliga organ som kompletterar varandra i så stor utsträckning som möjligt.

EESK anser att byråkratin måste reduceras så mycket som möjligt, och att en forskargrupp bör inrättas i syfte att genomföra vetenskapliga analyser och diskutera frågor med avseende på Donaustrategin. Ett system för stipendier bör bidra till gruppens arbete.

Kontaktperson: 
Marco Thyssen
(Tfn: +32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
2. TRANSPORTER

· Hur EU-politiken har påverkat transportarbetares arbetstillfällen, utbildningsbehov och arbetsförhållanden

Föredragande: André Mordant (Arbetstagargruppen – BE)  
Referens: Förberedande yttrande – CESE 1006/2011
Huvudpunkter:

EESK påpekar att transportsektorn är en viktig arbetsgivare som sysselsätter 4,4 % av EU:s totala arbetskraft och att sektorn har stor sysselsättningspotential även i framtidens Europa. Den är också avgörande för Europas ekonomiska utveckling, medborgarnas rörlighet, den sociala integrationen och EU:s sociala och ekonomiska sammanhållning.

EESK rekommenderar att kvinnor och unga arbetstagare lockas till arbeten i transportsektorn med hjälp av åtgärder som förbättrar kvaliteten på arbetet inom alla transportsätt, arbetsförhållanden, utbildning och livslångt lärande, karriärmöjligheter samt hälsa och säkerhet i arbetslivet och som bidrar till en bättre balans mellan arbete och familjeliv.

EESK rekommenderar att man inom alla transportsätt – med stöd av kommissionen – undersöker de befintliga utbildningsmöjligheterna och analyserar behovet av framtida utbildning på nationell och regional nivå samt på företagsnivå. Det är särskilt viktigt att fokusera på fortbildning och livslångt lärande.
EESK rekommenderar sektorsspecifik hälso- och säkerhetslagstiftning för de olika transportsätten, eftersom EU:s allmänna hälso- och säkerhetslagstiftning ofta inte tar hänsyn till de särskilda omständigheterna i transportsektorn.

EESK anser att relevant lagstiftning behövs för att undvika så kallad utflaggning av anställningsavtal.

EESK stöder till fullo den sociala dialogen. På EU-nivå måste de sektoriella kommittéerna för social dialog spela en viktigare roll i bedömningen av de sociala konsekvenserna av kommissionens förslag i ett tidigt skede och lämna sina egna kommentarer och förslag för de olika transportsätten.

EESK rekommenderar att kommissionen, via generaldirektoratet för transport och rörlighet, ska samarbeta effektivare med sektorernas kommittéer för den sociala dialogen och i de tidigaste skedena ta vara på den erfarenhet som finns hos arbetsmarknadens parter.

EESK anser att EU-institutionerna och den europeiska arbetsmarknadens parter inte har tillgång till tillräcklig statistik eller tillräckliga komparativa analyser om sysselsättning och arbetsförhållanden inom de olika transportsätten. Därför stöder EESK inrättandet av en observationsgrupp för sociala frågor, sysselsättning och utbildning i transportsektorn. Denna grupp bör ge utförlig information som möjliggör en bättre bedömning och utvärdering i efterhand av de transportpolitiska åtgärdernas sociala konsekvenser, i syfte att stödja den europeiska arbetsmarknadens parter i EU:s sektoriella sociala dialog.
Kontaktperson: 
Antoine Cochet
(Tfn: +32 25468698 – e-post: antoine.cochet@eesc.europa.eu)

· Hållbar utveckling av EU:s transportpolitik och planeringen av TEN-T-projekt

Föredragande: Jacek Krawczyk (Arbetsgivargruppen – PL)  

Referens: Förberedande yttrande – CESE 1007/2011
Huvudpunkter:

EESK har alltid stått bakom programmet för de transeuropeiska transportnäten och vill återigen uttrycka sitt stöd för detta program. Kommittén noterar dock att behoven av transportinfrastruktur har ökat i det utvidgade Europa, och den nuvarande politiken och befintliga instrument bör anpassas till kommande utmaningar.

Enligt kommittén är slutmålet att formulera en transportpolitik som då den genomförs gör att man uppnår social och ekonomisk sammanhållning.

I sitt yttrande rekommenderar kommittén med tanke på transportsektorns nuvarande beroende av fossila bränslen att framtidens europeiska transportpolitik måste ha följande fyra huvudmål:

•
Främjande av transportformer med låga koldioxidutsläpp.

•
Energieffektivitet.

•
Säkerhet, komplexitet och självständighet i utbudet.

•
Minskade trafikstockningar.

I detta sammanhang anser kommittén att man bör använda de mest miljövänliga och bäst förnybara bränslena, som minskar utsläppen av koldioxid, samt använda sig av sammodalitet och införa internalisering av externa kostnader för alla transportsätt. Kommittén är bekymrad över de finansiella begränsningar som finns för TEN-T-projekten på europeisk nivå och de negativa effekter dessa skulle kunna få på incitamenten för medlemsstaterna att engagera sig i dessa projekt. EESK hänvisar därför till de yttranden där kommittén framfört att man bör utforska nya källor till offentliga intäkter.

Kontaktperson: 
Ágota Bazsik
(Tfn: +32 25468658 – e-post: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

3. MILJÖ

· Integration av vattenpolitiken i övrig EU-politik

Föredragande: An Le Nouail Marlière (Arbetstagargruppen – FR)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 1002/2011
Huvudpunkter:

EESK framhåller sin sakkunskap när det gäller miljö och jordbruk samt de utmaningar som hänger samman med klimatförändringarnas effekter i Europa. EESK rekommenderar en konsoliderad och övergripande strategi för att hantera de miljömässiga, ekonomiska och sociala problemen.

Det är ytterst viktigt att EU genom ramdirektivet för vatten utformat en europeisk vattenpolitik. EESK uppmanar medlemsstaterna och EU-institutionerna att konsolidera denna politik med tanke på att vatten är en resurs av främsta vikt för medborgarna, industrin, jordbruket och de lokala myndigheterna.

Kommittén anser att denna politik bör få en central plats i all annan EU-politik

I samband med diskussionen om den gemensamma jordbrukspolitiken efter 2013 vill EESK framhålla landsbygdens och jordbrukarnas specifika behov och åtaganden, och rekommenderar att medlen i första pelaren i högre grad kopplas till de vattenpolitiska strategierna med hjälp av genomförande​åtgärder som grundar sig på "miljömässiga tvärvillkor", att miljöåtgärderna inom jordbruket inom andra pelaren intensifieras och att bidrag avsätts till vattenskydd så att man uppnår de nivåer som krävs för att vinna jordbrukarnas stöd.

Många européer utan bostad eller med dåliga bostäder saknar fortfarande tillgång till rinnande vatten och/eller gratis dricksvatten. Utmaningarna på vattenområdet hänger därför samman med kampen mot fattigdomen och strävan att utrota denna.

EESK framhåller den internationella och utomeuropeiska dimensionen av EU:s miljöpolitik, genom EU:s strategi, dess sätt att hantera handel.

En integration av vattenpolitiken förutsätter att man ökar samstämmigheten mellan de strategier som tillämpas när det gäller de olika territoriella intressena i medlemsstaterna och de olika områden (sysselsättning, hälsa, miljö, intensivt eller ekologiskt jordbruk, energi, fysisk planering, finansiering av den allmänna politiken m.m.) och aktörer (användare, privata inhemska konsumenter, industriidkare och jordbrukare) som berörs rent allmänt.

EESK betonar att EU i dag behöver nya sätt att föregripa och reagera på naturkatastrofer eller katastrofer som orsakats av människor och som hotar och skadar vattenresurserna på kort sikt. 

Kommittén påminner om den grundläggande roll som marker och växter spelar som buffert för regnvattnet och uppmanar rådet att återuppta arbetet med att anta direktivet om markskydd eftersom detta är nödvändigt för en effektiv vattenpolitik.

EESK understryker också att EU också behöver en hållbar strategi för förvaltningen av dessa resurser, som även fokuserar på minskad efterfrågan, för att bevara och skydda resurserna genom en mer effektiv användning, bl.a. genom att vattenuttaget organiseras på ett nytt sätt och genom användning av ny teknik.

EESK framhåller att man skulle kunna fastställa ett område för europeiska och nationella offentliga subventioner och att medel skulle kunna anslås och/eller utökas till att omfatta stöd till skydd av det territoriella kollektiva allmänintresset, t.ex. restaurering av våtmarker och skydd av den biologiska mångfalden, framför allt när man ser över reformen av de EU-bestämmelser om statliga stöd som är tillämpliga på tjänster av allmänt ekonomiskt intresse.

EESK uppmanar medlemsstaterna och de lokala och regionala myndigheterna att, i syfte att garantera varje medborgares grundläggande rätt till den mängd vatten som han eller hon behöver, vara vaksamma och förbättra kraven när det gäller öppenhet och möjlighet att återkalla uppdrag vad gäller offentliga tjänster eller tjänster i allmänhetens intresse, både på det rättsliga och det ekonomiska området: offentlig egendom, utarrendering, prissättning, återinvesteringar och underhåll av anläggningar.

EESK rekommenderar att den sociala dialogen integreras som en faktor som bidrar till att samtliga uppdrag kan utföras i all sin mångfald och på alla nivåer inom vatten- och vattenreningstjänsten: både när det gäller arbetstagarnas ställning och personalens och medborgarnas säkerhet.

Kontaktperson: 
Anna Bobo Remijn
(Tfn: +32 25468275 – e-post: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Allvarliga olyckshändelser där farliga ämnen ingår 
Föredragande: David Sears (Arbetsgivargruppen – UK)
Referens: KOM(2010) 781 slutlig – 2010/0377 COD – CESE 1003/2011
Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén har genomgående uttryckt sitt stöd för kommissionens förslag till lagstiftning som syftar till att minska både förekomsten och de möjliga konsekvenserna av allvarliga olyckshändelser. EESK håller med om att det nu krävs ett nytt direktiv med hänsyn till de förändringar som är en konsekvens av att man nyligen fattade ett beslut om att införa ett globalt harmoniserat system (GHS) för klassificering och märkning av kemikalier. Detta system har utarbetats och föreslagits av FN. 

EESK ställer sig helt och hållet bakom kommissionens och majoriteten av de berörda aktörernas synpunkt att det i övrigt inte behövs några större ändringar, och att ändringar således ska vara så få som möjligt för att denna lagstiftning – som är väletablerad, effektiv och har ett brett stöd – inte på något sätt ska förlora sitt fokus i förhållande till de viktigaste målsättningarna på området.

EESK anser därför att alla krafter måste sättas in för att kritiskt granska – om nödvändigt för varje enskild produkt – huruvida förändringarna av klassificeringen har någon betydelse för sannolikheten att en allvarlig olyckshändelse inträffar. Om inte, och/eller om de skulle leda till en avsevärd ökning av antalet berörda småskaliga lågriskanläggningar och små och medelstora företag, bör man se till att förslagets inverkan inte urvattnas. 

I de fall då råvaror, mellanprodukter och slutprodukter lyder under flera rättsakter som revideras efter olika tidsplaner, måste man gå mycket försiktigt fram med de överlappande övergångsperioderna så att man dels minimerar de sammanlagda kostnaderna för verksamhetsutövarna och medlemsstaterna, dels i största möjliga mån undviker förvirring bland alla berörda.

Man måste göra allt man kan för att effektivisera kontrollerna och den efterföljande rapporteringen. 

De föreslagna ändringarna av förteckningen över berörda produkter och verksamheter bör även granskas noggrant av EU:s övriga institutioner och rådgivande organ innan de antas.

EESK ger sitt starka stöd till att man i rätt tid förser allmänheten med relevant och lättförståelig information. Det kommer även i fortsättningen att finnas ett behov av pappersversioner, även om elektroniska hjälpmedel, till exempel sociala nätverk, kommer att användas i allt större utsträckning, särskilt på lokal nivå. Alla organisationer som företräder det civila samhället i närheten av en "Seveso-verksamhet" (eller någon annan form av tillverknings- eller lageranläggning) har viktiga funktioner att fylla när det gäller att hantera alla olika typer av olyckshändelser.

EESK konstaterar att EU släpar efter USA när det gäller att erkänna och belöna bästa praxis, särskilt i fråga om säkerhet vid processer och den enskildes säkerhet, och kommittén tror att detta skulle ge ett bättre resultat än vissa av de åtgärder som föreslås här.

EESK ställer sig därför bakom detta förslag, men föreslår samtidigt att ett antal punkter ses över i syfte att garantera att man verkligen uppfyller denna lagstiftnings väletablerade långsiktiga mål om att minska förekomsten och konsekvenserna av allvarliga olyckshändelser.

Kontaktperson: 
Anna Bobo Remijn

(Tfn: +32 25468275 – e-post: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

4. DIGITAL AGENDA

· Möjligheter och utmaningar för europeisk film i den digitala tidsåldern
Föredragande: Eugen Mircea Burada (Arbetsgivargruppen – RO)
Referens: KOM(2010) 487 slutlig – CESE 1005/2011
Huvudpunkter:

EESK ser kulturen som ett viktigt redskap för kommunikation, solidaritet, demokrati och för att stärka sammanhållningen i Europa. Kommittén stöder kommissionens meddelande om "europeisk film i den digitala tidsåldern", KOM(2010) 487, men anser att meddelandet i högre grad borde behandla europeisk film och audiovisuell politik i en digital värld. EESK ser detta ämne som komplext, känsligt, viktigt och framförallt politiskt. Kommittén vill därför att man på EU-nivå tar fram en särskild rättslig ram som är tydlig och stabil med ett tydligt budskap om att IKT är ytterst användbart och billigt när det gäller att sprida Europas mångfald av kultur och nyskapande. Samtidigt ökar tillgängligheten för personer med nedsatt syn eller hörsel. Särskilt anser EESK att det krävs en kraftansträngning för att hålla små biografer, särskilt på landsbygden, vid liv eftersom dessa är så viktiga för den sociala sammanhållningen, samt för konstfilm och experimentell film.

EESK betonar att EU borde se till att ge tillgång till de finansiella medel som krävs för att genomföra och på ett lämpligt sätt stödja detta mångkulturella projekt. Man bör använda strukturfonderna, säkerställa en lämplig medfinansiering från medlemsstaterna samt garantifonden Media. Det kan dock inte bli fråga om en tilldelning av offentliga medel som är enhetlig i alla europeiska länder och regioner, utan alla bör få fria händer att genomföra ett system som är anpassat till respektive marknad. Slutligen rekommenderar kommittén att filmarkiv (oavsett om det gäller dokumentärer, arkivbilder eller klassiska filmer) bör digitaliseras för att försäkra sig om att de är lätt tillgängliga efter den oundvikliga övergången till digital teknik inom några år.
Kontaktperson: 
Georgios Karageorgos

(Tfn: +32 25468754 – e-post: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

5. TJÄNSTER AV ALLMÄNT EKONOMISKT INTRESSE

· Reform av EU:s regler om statligt stöd avseende tjänster av allmänt ekonomiskt intresse

Huvudföredragande: Raymond Hencks (Arbetstagargruppen – LU)   
Referens: KOM(2011) 146 slutlig – CESE 1008/2011
Huvudpunkter:

EESK ser positivt på att kommissionen inom ramen för dialogen med berörda parter har inlett diskussioner om en översyn och ett förtydligande av bestämmelserna om finansieringen av tjänster av allmänt ekonomiskt intresse.

Kommittén stöder till fullo nya och mer diversifierade och proportionerliga åtgärder när det gäller de olika typerna av allmännyttiga tjänster och ställer sig bakom förslaget om att befria småskaliga allmännyttiga tjänster och vissa sociala tjänster från anmälningskravet. Man har dock ännu inte fastställt vilka tjänster det gäller.

EESK uppmanar kommissionen att i fråga om var och en av finansieringsbestämmelserna klargöra om ersättning för skyldigheten att tillhandahålla allmännyttiga tjänster omfattas av Altmark-kriterierna och följaktligen inte lyder under bestämmelserna om "statligt stöd".

I syfte att säkerställa att dessa tjänster inte längre är beroende av en exklusiv legislativ eller rättslig fall-till-fall-metod är kommissionens avsikt att klargöra skillnaden mellan tjänster av allmänt ekonomiskt intresse och icke-ekonomiska tjänster av allmänt intresse ett välkommet beslut. På grund av svårigheten att definiera dessa båda begrepp är kommittén övertygad om att man inte bör fokusera på huruvida det handlar om en tjänst av ekonomisk eller icke-ekonomisk karaktär, utan koncentrera sig på ifrågavarande tjänsts särskilda uppgift och skyldigheten att tillhandahålla allmännyttiga tjänster.
Kontaktperson: 
Ágota Bazsik
(Tfn: +32 25468658 – e-post: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

6. SYSSELSÄTTNING, SOCIALA FRÅGOR OCH DELTAGANDE

· Den europeiska plattformen mot fattigdom och social utestängning

Föredragande: Maureen O'Neill (Övriga intressegrupper – UK)

Referens: KOM(2010) 758 slutlig – CESE 1000/2011
Huvudpunkter:

EESK framför följande rekommendationer:

· Eftersom fattigdom utgör ett brott mot de mänskliga rättigheterna måste regeringar, arbetsmarknadsparterna och det civila samhället gemensamt ta ansvar för att bekämpa fattigdomen.

· Politisk samstämmighet måste säkerställas mellan ekonomiska, finansiella, sysselsättningsrelaterade och sociala åtgärder inom ramen för Europa 2020-strategin, och det gemensamma målet måste vara att bidra till social sammanhållning.

· Åtstramningsåtgärder får inte öka risken för fattigdom, och en effektiv bedömning av de sociala effekterna måste utföras och diskuteras.

· Strategin för aktiv inkludering bör ingå i ett helhetsperspektiv för att säkerställa tillräckligt inkomststöd, en arbetsmarknad som omfattar alla och tillgång till arbete och tjänster av hög kvalitet.

· Större tonvikt bör läggas på minskad ojämlikhet och stärkta grundläggande mänskliga rättigheter, bland annat genom rättvisare inkomstfördelning och genomförande av de övergripande sociala klausulerna i Lissabonfördraget.

· Större tonvikt bör läggas på investeringar i det mänskliga kapitalet genom livslångt lärande i utbildning och fortbildning, bland annat genom kompetenshöjande utbildning som motsvarar behoven på och utanför arbetsmarknaden.

· Civilsamhällsaktörernas deltagande i plattformen, bl.a. människor som lever i fattigdom, icke-statliga organisationer och arbetsmarknadsparterna, bör stärkas genom en strukturerad dialog på EU-nivå och nationell nivå och ges tillräckligt stöd av EU. EESK bör aktivt delta och engagera sig i denna dialog och i det årliga konventet.

· Man bör öka de EU-medel, särskilt strukturfonderna, som är inriktade på att minska fattigdom, och tonvikten bör ligga på att förenkla förfarandena, öka överskådligheten och övervaka ett effektivt genomförande. 

· Den öppna samordningsmetoden för socialt skydd måste stärkas, bland annat genom utformningen av nationella strategier för socialt skydd och social integration och handlingsplaner på nationell och lokal nivå. Kopplingen till flaggskeppsinitiativet om fattigdom måste klargöras.

Kontaktperson: 
Judite Berkemeier
(Tfn: +32 25469897 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
7. MINORITETERS RÄTTIGHETER OCH SKYDD

· Ökad social autonomi och integration bland romska medborgare i Europa

Föredragande: Ákos Topolánszky (Övriga intressegrupper – HU)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 998/2011
Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén

· välkomnar och uppskattar alla de insatser som Europeiska unionen hittills gjort för att minska segregeringen av romer och för att främja integreringen av dem i samhället, 

· vill påpeka att dessa samlade insatser inte i någon avgörande utsträckning har bidragit till att minska den diskriminering som många romer utsätts för, eller till att förbättra deras livskvalitet, 

· understryker att det bara är möjligt att förbättra denna svåra situation genom en integrerad, samordnad och sammanhållen EU-täckande strategi, 

· välkomnar därför de förslag som Europeiska kommissionen lägger fram i sitt meddelande fn  om en europeisk ram för nationella strategier för integrering av romer fram till 2020, men anser att denna efterlängtade strategi hade kunnat vara ambitiösare, mer detaljerad och bättre strukturerad,

· föreslår medlemsstaterna följande tre pelare som en realistisk och genomförbar politik:

· En vad gäller ras och etnicitet neutral och inkluderande politik.

· En politik som stödjer ett ökat samhällsdeltagande för dem som anser sig vara medlemmar i en romsk befolkningsgrupp. 

· En allmän politik och fokusering på att bekämpa rasism.

· understryker att man måste involvera företrädare för det lokala civila samhället och för den romska befolkningen samt forskare och arbetsmarknadsparter i samråden och i utformningen och genomförandet av politiken. 

Kontaktperson: 
Gerald Klec
(Tfn: +32 25469909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· Migration

Huvudföredragande: Luis Miguel Pariza Castaños (arbetsgivargruppen – ES)

Referens: KOM(2011) 248 slutlig – CESE 1001/2011
Huvudpunkter:
Genom olika yttranden har EESK tillsammans med övriga EU-institutioner försökt bidra till utarbetandet av en gemensam europeisk politik och lagstiftning om asyl och migration. 

EESK hoppas Europeiska rådet i juni kan förhindra att den europeiska agendan präglas av främlingsfientlighet och populism.

Inrättandet av Schengen är för EESK och för de flesta EU-medborgare ett av de viktigare framstegen i den europeiska integrationsprocessen.

EESK anser att det är alarmerande att en mindre migrationskris där människor i behov av skydd skapar tvivel kring förankrade värden i vissa regeringskretsar och i själva EU.

EU behöver en vision på mellanlång och lång sikt.

Händelserna i södra Medelhavsområdet och debatterna och konflikterna inom EU ger oss tillfälle att stärka EU:s värden och principer och gällande gemenskapsbestämmelser samt att säkerställa "mer Europa" i EU:s politik för gränser, fri rörlighet, asyl och invandring.

Kontaktperson: 
Pierluigi Brombo
(Tfn: +32 25469718 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Den interkulturella dialogen och romerna
Föredragande: Anne-Marie Sigmund (Övriga intressegrupper – AT)

Referens: Tilläggsyttrande – EESK 997/2011
Huvudpunkter:
EESK

· betonar att det nu inte behövs fler strategier för och analyser om romerna, utan att man i stället tillsammans med romerna bör komma fram till konkreta genomförandeåtgärder,

· är redo att delta i sådana åtgärder inom ramen för sin behörighet och liksom hittills även på eget initiativ vidta åtgärder i nära samarbete med organisationer för romer,

· kommer att utöka sina förbindelser med de institutioner, organisationer och inrättningar som är verksamma inom detta område,

· anser att den interkulturella diskussionen är ett lämpligt instrument för romers integration och delaktighet, såväl när det gäller förståelsen för de romska kvinnornas roll i denna process som på området skolutbildning.

Kontaktperson: 
Gerald Klec

(Tfn: +32 25469909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)

8. GRUNDLÄGGANDE RÄTTIGHETER OCH MEDBORGARSKAP

· Skydd av personuppgifter

Föredragande: Peter Morgan (arbetsgivargruppen – UK)

Referens: KOM(2010) 609 slutlig – CESE 999/2011
Huvudpunkter:
Det är mycket viktigt att åstadkomma en balans mellan de två målsättningarna för EU:s lagstiftning i fråga om uppgiftsskydd, det vill säga, att skydda fysiska personers grundläggande fri- och rättigheter, särskilt rätten till privatliv, och att varken begränsa eller förbjuda det fria flödet av personuppgifter mellan medlemsstaterna. Det främsta syftet med den nya lagstiftningen måste vara att inrätta en rättslig ram som gör det möjligt att uppnå båda målsättningarna.

EESK välkomnar meddelandet och påpekar att möjligheterna till insamling, samkörning och behandling av uppgifter från flera olika källor måste begränsas med omsorg.

Den lagstiftning som reglerar den ekonomiska verksamheten måste vara stabil och förutsebar.

Ett återkommande bekymmer för aktörerna, i synnerhet de multinationella företagen, är bristen på harmonisering mellan medlemsstaternas lagstiftning om skydd av personuppgifter.

Människor måste bli allt mer medvetna om varför uppgifter om dem samlas in, och vilka befogenheter de har när det gäller kontrollen över uppgifterna.

Vad avser EU:s medborgare och arbetstagare bör man inom EU tillämpa den lagstiftning som gäller i den medlemsstat där uppgifterna lagras och där den registeransvarige befinner sig.

Det borde finnas ett särskilt fokus på barns integritet.

Den nuvarande definitionen av "känsliga uppgifter" måste förtydligas eftersom det ständigt lagras nya slags elektroniska uppgifter om enskilda individer.

Kommittén är medveten om att mellanstatligt polissamarbete är ett känsligt område och påpekar i detta sammanhang att det är ytterst viktigt att man i alla skeden tar största möjliga hänsyn de grundläggande rättigheterna, bland annat i fråga om skydd av personuppgifter.

EU:s regler om uppgiftsskydd måste tillämpas på ett mer enhetligt sätt i alla medlemsstater.

De nationella myndigheterna med ansvar för uppgiftsskyddsfrågor behöver få en mer oberoende ställning.

EESK anser att artikel 29-gruppen fyller en värdefull funktion i det arbete som pågår.

EESK uppmanar kommissionen att överväga möjligheten att inrätta en EU-myndighet med uppgift att undersöka internets samhällseffekter i bredare bemärkelse över en period på 10–20 år.

Kontaktperson: 
Irina Fomina
(Tfn: +32 25468091 – e-post: irina.fomina@eesc.europa.eu)

· Fri rörlighet i fråga om officiella handlingar (grönbok)
Föredragande utan studiegrupp:
Bernardo Hernández Bataller (Övriga intressegrupper – ES)

Referens: KOM(2010) 747 slutlig – CESE 998/2011
Huvudpunkter:
EESK stöder kommissionens initiativ i syfte att främja den fria rörligheten för officiella handlingar, eftersom de bidrar till att utveckla EU-medborgarskapet genom att stärka medborgarnas ekonomiska och sociala rättigheter.

EESK uppmanar unionens övriga behöriga institutioner och organ att omgående driva på kommissionens förslag på detta område, för att man i görligaste mån ska kunna anta överstatliga bestämmelser under innevarande mandatperiod.

Kontaktperson: 
Magdaléna Carabin Belorova

(Tfn.: +32 25468303 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

9. LAGSTIFTNING OCH BESTÄMMELSER

· Smart lagstiftning 
Föredragande: Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper – PT)

Referens: KOM(2010) 543 slutlig – CESE 984/2011
Huvudpunkter:

EESK välkomnar det intresse kommissionen visat för en fördjupning av de politiska, lagstiftande och administrativa förfarandena för att se till att EU-rätten utformas och tillämpas på ett mer rationellt och adekvat sätt under alla skeden.

EESK framför dock en rad kritiska anmärkningar:

· Det är inte motiverat att ersätta det inarbetade uttrycket "smart lagstiftning" med en ny benämning.

· Meddelandet inte är tillräckligt adekvat som underlag för att kunna förverkliga Europa 2020-strategins lagstiftande aspekter, eller för att tillämpa de prioriterade åtgärderna i inremarknadsakten.

· Meddelandet måste följas av en ordentlig handlingsplan där man fastställer vilka mål som man vill uppnå och vilka alternativ som finns, samt att detta föregås av en bred diskussion med det civila samhället.

· Man måste definiera de sspekter som rör hur konsekvensbedömningarna på förhand ska utföras av alla de EU-institutioner som är ansvariga för genomförandet.

· Kommissionen har glömt flera viktiga aspekter, och EESK begär att dessa behandlas på lämpligt sätt och uttryckligen inkluderas.

· Ingen hänvisning görs till alternativet frivilliga former eller till själv- och samregleringens roll och inte heller till det arbete som slutförts inom den gemensamma referensramen.

Kontaktperson: 
Jean-Pierre Faure

(Tfn.: +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

10. INRE MARKNADEN

· Sammankoppling av centrala register
Föredragande: Miklós Pásztor (Arbetstagargruppen – HU)

Referens: KOM(2011) 79 slutlig – 2011/0038(COD) – EESK 989/2011
Huvudpunkter:
Kommittén välkomnar direktivet, som är ett viktigt framsteg när det gäller genomförandet av den inre marknaden.

EESK skulle ha föredragit att de tre ändrade direktiven konsoliderats genom förslaget, och att EU:s krav på detta område verkligen fastställts på ett entydigt sätt. 

EESK accepterar den 1 januari 2014 som tidsgräns för medlemsstaternas antagande av nödvändiga lagar och andra författningar. Kommittén anser emellertid att EU måste fastställa en intern tidsgräns för tillämpningen av de åtgärder som fastställs i delegerade akter.

Kontaktperson: 
Claudia Drewes-Wran

(Tfn.: +32 25468067 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

11. FINANS OCH LAGSTIFTNING

· Revisionspolitik (grönbok)

Föredragande:
Peter Morgan (arbetsgivargruppen – UK)

Referens: KOM(2010) 561 slutlig – CESE 985/2011
Huvudpunkter:
EESK anser att krisens omfattning berodde på att inga av de berörda parterna handlade som de borde ha gjort, allra minst flera av bankstyrelserna. Med tanke på bankstyrelsernas misslyckanden borde reglerings- och övervakningsmyndigheterna och de lagstadgade revisorerna ha upptäckt de problem som orsakade krisen. Det gjorde de inte. EU har redan behandlat frågan om lagstiftning och övervakning. En översyn av de lagstadgade revisorernas roll är utan tvekan nödvändig. EESK håller med om att dessa frågor påverkade revisorernas agerande under krisen.

Kontaktperson: 
Magdaléna Carabin Belorova

(Tfn.: +32 25468303 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Krishantering inom finanssektorn
Föredragande: Lena Roussenova (Arbetsgivargruppen – BG)

Referens: KOM(2010) 579 slutlig – CESE 986/2011
Huvudpunkter:
EESK delar kommissionens oro för att det i framtiden inte längre kommer att vara acceptabelt att ge finansinstitut med problem stöd på bekostnad av de offentliga finanserna och konkurrensvillkoren på den inre marknaden, och stöder i princip den föreslagna omfattande EU-ramen. EESK hoppas att kommissionen mot bakgrund av resultaten av det offentliga samrådet kommer att genomföra en grundlig konsekvensanalys av de belopp, mänskliga resurser och lagstiftningsreformer som behövs.

Kommittén rekommenderar en holistisk syn och uppmuntrar kommissionen att bedöma de samlade effekterna av krishanteringsramen samt de konsekvenser som alla nya lagkrav, de nya skatterna för finanssektorn och bankavgifterna får för bankernas förmåga att erbjuda lån till hushåll och företag till skäliga räntor utan att äventyra den ekonomiska tillväxten och skapandet av sysselsättning.

Kontaktperson: 
Magdaléna Carabin Belorova

(Tfn.: +32 25468303 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Sanktioner – finansiella tjänster
Föredragande:
Bernardo Hernández Bataller (Övriga intressegrupper – ES)

Referens: KOM(2010) 716 slutlig – CESE 987/2011
Huvudpunkter:
EESK ser mycket positivt på införandet av ett överstatligt system med sanktioner som verkligen är effektiva, avskräckande och proportionella. Kommittén stöder den strategi som kommissionen har fastställt i meddelandet i syfte att garantera gemensamma miniminormer som medlemsstaterna ska respektera när de inför administrativa sanktioner vid överträdelse av bestämmelserna om finansiella tjänster.

EESK ställer sig bakom kommissionens uppfattning att man bör ge begreppet "sanktioner" en vid betydelse som innefattar såväl beskattningsåtgärder som åtgärder för rättslig upprättelse, konfiskering, avsättning av företagsledningen, upphävande åtgärder (såsom indragning av tillstånd) och ekonomiska påföljder, viten och liknande straffavgifter.

EESK uppmanar kommissionen att undersöka hur man kan sätta stopp för bedräglig finansiell verksamhet som har sitt ursprung i skatteparadis eller som har dessa som mål och som omfattar kapitalrörelser som påverkar den inre marknadens funktion.

Kontaktperson: 
Claudia Drewes-Wran

(Tfn.: +32 25468067 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Beskattning av finanssektorn
Föredragande: Stasys Kropas (Arbetsgivargruppen – LT)

Referens: KOM(2010) 549 slutlig – CESE 991/2011
Huvudpunkter:
Stabilitet och effektivitet inom finanssektorn och en begränsning av överdrivet risktagande bör kunna garanteras genom lämplig reglering och tillsyn.

Finanssektorn bör bidra till budgetkonsolideringsåtgärder på ett rättvist och påtagligt sätt.

Initiativ inom dessa områden bör den ta hänsyn till att de kan komma att få olika konsekvenser för de enskilda medlemsstaterna. 

Alla eventuella nya skatter som åläggs finansinstituten bör utformas på ett sätt som tar hänsyn till institutens betalningsförmåga och deras förmåga att efterleva de nya kapitalkraven. Det är också viktigt att beakta alla aspekter av de konkurrensmässiga konsekvenserna av nya skatter för banksektorn. 

När det gäller den administrativa bördan i samband med den nya skatten bör kommissionen ägna särskild uppmärksamhet åt proportionalitetsprincipen.
Införandet av skatt på finansiella transaktioner bör hellre införas på global nivå än på EU-nivå. Om det skulle visa sig att det inte är praktiskt genomförbart att införa en skatt på finansiella transaktioner på global nivå kommer dock EESK att räkna med en skatt på finansiella transaktioner på EU-nivå, på grundval av resultaten från kommissionens konsekvensbedömning.

EESK anser att kommissionen, om tanken är att en ny skatt på finanssektorn ska grunda sig på kassaflödena eller liknande faktorer, bör utvärdera fördelarna med att utforma den inom ramen för mervärdesskatten. 
Kontaktperson: 
Siegfried Jantscher
(Tfn.: +32 25468287 – e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
12. BUDGET

· Översyn av EU:s budget
Föredragande: Henri Malosse (Arbetsgivargruppen – FR)

Medföredragande: Gérard Dantin (Arbetstagargruppen – FR)

Referens: KOM(2010) 700 slutlig – CESE 993/2011
Huvudpunkter:
EESK har följande kommentarer:

· Principen om rättvist återflöde ("juste retour") måste överges, eftersom den strider mot de värden som ligger i den europeiska integrationen. Det är däremot viktigt att tillämpa subsidiaritets​principen.

· EESK välkomnar Europeiska kommissionens förslag om att återgå till principen om egna medel som kan skapas från grunden eller ersätta nationella skatter.

· EU:s budget bör förstärkas och ha en hävstångseffekt. EESK förordar komplementaritet mellan de nationella budgetarna och den europeiska budgeten, vilket skulle göra det möjligt att uppnå stordriftsfördelar.

· EESK rekommenderar ett mer systematiskt utnyttjande av lån från Europeiska investerings​banken, offentlig-privata partnerskap och inrättandet av euroobligationer för investeringar.

· Det enda sättet att lyckas med en ambitiös budget är att vinna slaget om den allmänna opinionen.

· EESK vill att man genomför och offentliggör studier om kostnaderna för "icke-Europa" där man lyfter fram dubbelarbetet i de nationella budgetarna. 

Kontaktperson: 
Gerald Klec
(Tfn: +32 25469909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)
·     Finanspolitisk konsolidering: tillväxt och finanspolitiska justeringar
Föredragande: Gérard Dantin (Arbetstagargruppen – FR)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 995/2011
Huvudpunkter:
En för snabb återställning av budgetbalansen skapar stora sociala kostnader och riskerar att försvaga tillväxten över en lång period, framför allt på grund av att efterfrågan hämmas, vilket ytterligare kommer att öka budgetunderskotten. Budgetunderskotten kommer i sin tur att leda till minskad efterfrågan, som ger upphov till en "snöbollseffekt" som kan leda EU:s ekonomi in i en ond cirkel. Denna cirkel måste brytas genom en "intelligent" budgetpolitik.

För att uppnå detta krävs följande:

· Man måste införa en mer ambitiös och fullständig reglering av finansmarknaderna för att hejda spekulation. Om detta inte görs kommer det att omintetgöra alla ansträngningar för att uppnå en "smart budgetkonsolidering".

· EU måste bedriva en budgetpolitik som gynnar tillväxten genom att

· införa ett EU-lån i syfte att finansiera infrastrukturprojekt genom att mobilisera besparingar,

· skapa euroobligationer som bland annat gör det möjligt att minska kostnaderna för de krisdrabbade euroländernas återfinansiering,

· utnyttja flexibiliteten i konsolideringsperioden maximalt eftersom en "big bang" skulle skada tillväxtutsikterna. 

· EU måste bedriva en skattepolitik som gynnar tillväxten genom att

· sträva mot ökad samordning mellan medlemsstaternas skattepolitik i enlighet med EU:s fördrag,

· utveckla ett bättre samarbete mot skattebedrägerier och utnyttja Eurofisc på ett optimalt sätt,

· flytta skattebördan genom att utnyttja nya intäktskällor, t.ex. skatter på finansiella transaktioner, energiskatter, avgifter för finansinstitut, avgifter för koldioxidutsläpp (inklusive en omorganisering av marknaden för utsläppsrätter) osv.

· EU måste utforma skatter som syftar till att internalisera de externa effekter som orsakas av finanssektorns beteende, så att de bidrar till att skapa rättvisare villkor i processen med att utveckla och harmonisera den europeiska inre marknaden.

· EU måste skapa framtidens tillväxt.

Kontaktperson: 
Gilbert Marchlewitz
(Tfn.:+ 32 25469358 – e-post: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
13. YTTRE FÖRBINDELSER

· På väg mot ett associeringsavtal mellan EU och Mercosur: det organiserade civila samhällets bidrag

Föredragande: José Maria Zufiaur Narvaiza (Arbetsgivargruppen – ES)
Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 1009/2011
Huvudpunkter:

De återupptagna förhandlingarna om ett associeringsavtal mellan EU och Mercosur innebar att man på nytt måste granska relationerna mellan de båda regionerna och redogöra för det organiserade civila samhällets synpunkter på avtalet.

Associeringsavtalet skulle innebära skapandet av världens näst största handelsblock, med en BNP på ungefär 9 000 miljarder euro och en befolkning på 700 miljoner personer. Enligt EESK skulle detta betyda en mängd möjligheter och fördelar för båda parter, särskilt när det gäller globala geostrategiska förändringar på senare tid, miljörelaterade, sociala och energirelaterade utmaningar samt överhängande reformer av utvecklingsmönstren.

Associeringsavtalet gör det möjligt för EU att konsolidera sin kommersiella och politiska position i Mercosur-regionen, mot bakgrund av Kinas och andra asiatiska länders växande kommersiella närvaro på den latinamerikanska marknaden.

EESK och dess motsvarighet i det civila samhället i Mercosur, Mercosurs rådgivande ekonomiska och sociala forum (FCES), har alltid ställt sig bakom förhandlingarna om ett associeringsavtal. Det uppfattas också som ett instrument för att främja den regionala integrationen och den sociala sammanhållningen i Mercosur, samt stärka handelsutbytet mellan de båda parterna.

EESK anser att avtalet bör var välbalanserat, tillgodose båda parter och inte ingås på bekostnad av någon sektor, någon region eller något land. EESK föreslår därför att man använder alla de medel och mekanismer som kan bidra till att detta mål uppnås (kompensationsåtgärder, övergångsbestämmelser, främjande av investeringar, utveckling, osv.). Dessutom uppmanar EESK förhandlingsparterna att överväga den stora politiska och ekonomiska kostnaden för ett uteblivet avtal och det försuttna tillfälle som det skulle innebära.

I EESK:s yttrande framhålls att associeringsavtalet bör vara ambitiöst och omfatta alla aspekter av förbindelserna mellan EU och Mercosur. Framför allt bör det präglas av en social, arbetsrättslig och miljömässig dimension i syfte att främja en hållbar utveckling i båda regionerna.

EESK begär att civilisamhällesinstitutionerna i båda regionerna (EESK och FCES) ska involveras i förhandlingarna, konsekvensbedömningarna av associeringsavtalet och i det följande samarbetet.

Kontaktperson: 
Beatriz Porres
(Tfn.: +32 25469131 – e-post: beatriz.porres@eesc.europa.eu)

· Förbindelserna med Centralasien: EU:s roll och det civila samhällets bidrag

Föredragande: Jonathan Peel (Arbetsgivargruppen – UK)  
Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 1010/2011
Huvudpunkter:

EESK understryker att det behövs en omfattande, konsekvent och samordnad EU-strategi för att utveckla och bygga upp effektiva kontakter mellan de civila samhällena i EU och i Centralasien. 
Kommittén rekommenderar också att man genom utrikestjänsten inrättar en formell mekanism, där EESK deltar i processen att dels identifiera potentiella partner bland det civila samhällets organisationer i regionen, dels inleda samarbete med dem (för att maximera användningen av all expertis som finns tillgänglig inom EU-institutionerna). 

Kommittén ställer sig mycket positiv till EU-dialogen om mänskliga rättigheter, som är ett tidigt, positivt resultat av EU:s strategi för Centralasien och begär att få delta i denna process så snart som möjligt och i alla sammanhang det går.

Det civila samhällets deltagande i genomförandet av de eventuella handelsavtalen med var och en av de fem staterna i Centralasien bör baseras på uppbyggnaden av de forum för det civila samhället som skapats för avtalen med andra regioner och länder i världen.

Kommittén understryker också EU:s potentiella roll i att uppmuntra staterna i Centralasien att på ett övergripande sätt ta itu med de problem som har att göra med vatten, livsmedelstrygghet och energi, och efterlyser ett realistiskt synsätt på den eventuella energiförsörjningen från regionen från EU:s sida.

Med tanke på att majoriteten av befolkningen i regionen är under 25 år bör samarbetet på utbildningsområdet intensifieras.
Kontaktperson: 
Marzena Kisielewska
(Tfn.: +32 25469720 – e-post: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)
· Det civila samhällets bidrag till det östliga partnerskapet

Föredragande: Gintaras Morkis (Arbetsgivargruppen – LT)  
Referens: Förberedande yttrande – CESE 1011/2011
Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén (EESK) fäster stor vikt vid det östliga partnerskapet som är en strategisk nödvändighet och politisk investering från EU:s sida och som kommer att gagna medborgarna i EU och dess partnerländer i framtiden. Händelserna i Medelhavsområdet har visat att det civila samhället fortfarande spelar en central roll i samband med övergången till demokrati, konstitutionella reformer och institutionell uppbyggnad. Därför bör vi stödja och ta vederbörlig hänsyn till det civila samhällets bidrag till det östliga partnerskapet, så att denna process blir framgångsrik. 

Vad gäller det multilaterala spåret i det östliga partnerskapet anser EESK att det är viktigt att det civila samhället både i EU och i partnerländerna deltar i sammanträdena inom alla mellanstatliga plattformar. Dessutom anser EESK att arbetet inom det östliga partnerskapets forum för det civila samhället kan förbättras och att representationen för arbetsmarknadens parter och EU:s civila samhälle i detta forum skulle kunna utökas. 

Om det östliga partnerskapets forum för det civila samhället inte kommer tillrätta med sina strukturella brister kan kommittén komma att överväga andra sätt att mobilisera de socioekonomiska aktörerna i partnerländerna i syfte att uppnå det östliga partnerskapets mål.

EESK välkomnar generellt sett kommissionens förslag om en översyn av den europeiska grannskapspolitiken och efterlyser en ingående översyn av principerna för denna politik i syfte att säkerställa att den är baserad på människors behov.

Kommittén anser att en stärkt dialog mellan regeringar och det civila samhället på nationell nivå är en förutsättning för demokratiseringen av samhällena i de östra grannländerna och för att öka samstämmigheten med europeiska värderingar. Det är särskilt viktigt att stärka det civila samhällets roll vid formuleringen och genomförandet av handlingsplanerna inom ramen för den europeiska grannskapspolitiken.

Kommittén efterlyser skapandet av en mekanism för samråd med det civila samhället i samtliga länder i det östliga partnerskapet, t.ex. ekonomiska och sociala råd eller liknande institutioner, med hänsyn tagen till de speciella förutsättningarna i varje partnerland. I vissa partnerländer i det östliga partnerskapet skulle de befintliga nationella plattformarna för det östliga partnerskapets forum för det civila samhället kunna vara en bra utgångspunkt för denna process. Kommittén är beredd att dela med sig av sina erfarenheter till det civila samhället i partnerländerna. 

Kommittén anser att de associeringsavtal som EU och partnerländerna håller på att förhandla fram bör innehålla bestämmelser om att inrätta gemensamma organ för det civila samhället, som ansvarar för att övervaka genomförandet av avtalen.

Kontaktperson: 
Tzonka Iotzova
(Tfn.: +32 25469978 – e-post: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

14. KODIFIERING / TEKNISK HARMONISERING

· Däck, fordon i nyttotrafik och släpfordon till dessa
Yttrande i kategori C

Referens: KOM(2011) 120 slutlig – 2011/0053 (COD) – CESE 990/2011
Kontaktperson:
Luís Lobo

(Tfn.: +32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Bedömning av inverkan på miljön av vissa offentliga och privata projekt

Yttrande i kategori C

Referens: KOM(2011) 189 slutlig – 2011/0080 (COD) – CESE 1004/2011
Huvudpunkter:

Detta förslag avser en kodifiering av rådets direktiv 85/337/EEG av den 27 juni 1985 om bedömning av inverkan på miljön av vissa offentliga och privata projekt. Det nya direktivet följer de kodifierade texterna vad beträffar innehållet i sak och begränsar sig därmed till att föra samman texterna, vilket innebär att de ändringar som krävs till följd av kodifieringen endast är av formell karaktär.

Kommittén stöder till fullo förslaget och hänvisar till sin ståndpunkt i yttrande CES 23/1981.

Kontaktperson: 
Petra Dlouhá
(Tfn.: +32 25468394 – e-post: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
_____________
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