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Vid plenarsessionen den 13–14 juli 2011 hölls en debatt onsdagen den 13 juli 2011 på temat "För ett hållbart Europa: Europeiska unionens svar på medborgarnas förväntningar", med deltagande av Jerzy Buzek, Europaparlamentets talman och Waldemar Pawlak, vice premiärminister och ekonomiminister i Polens regering, å det polska ordförandeskapets vägnar.

Janusz Lewandowski, kommissionsledamot med ansvar för ekonomisk planering och budget, presenterade torsdagen den 14 juli 2011 Europeiska kommissionens förslag till flerårig budgetram för perioden 2014–2020. 

Följande yttranden antogs under plenarsessionen:

1. 
INRE MARKNADEN

· Inre marknad för tjänster 
Föredragande:
Martin Siecker (Arbetstagargruppen – NL)

Referens: KOM(2011) 20 slutlig – CESE 1161/2011 

Huvudpunkter:
Kommittén välkomnar initiativet att modernisera myndigheternas tjänster genom att upprätta "gemensamma kontaktpunkter". Kommitténs ställer sig positiv till administrativt, gränsöverskridande samarbete. Detta samarbete bör även utvidgas till att omfatta politikområden där krav ställs på efterlevnad av förpliktelser.

Kommittén anser att kommissionen är något förhastad i sina slutsatser om tjänstedirektivets effekter och tjänstesektorns effektivitet. Direktivet har bara varit i kraft i några år. Att inte alla medlemsstater ställer sig lika positiva till direktivet och att medlemsstaterna på sitt eget sätt måste införliva direktivet i den nationella lagstiftningen är faktorer som ytterligare komplicerar läget och som inte tas upp i meddelandet. 

I sitt yttrande om inremarknadsakten rekommenderar EESK att man granskar utstationeringsdirektivet mot bakgrund av det nya fördraget. Det vore också intressant att se om en granskning av EU-domstolens avgöranden som ger företräde åt inre marknaden (tidigare artikel 49) kan ge nya insikter.

Kontakt:
Jean-Pierre Faure

(Tfn +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Den europeiska upphandlingsmarknaden 
Föredragande:
Joost van Iersel (Arbetsgivargruppen – NL)

Medföredragande:
Miguel Ángel Cabra de Luna (Övriga intressegrupper – ES)
Referens: KOM(2011) 15 slutlig – CESE 1162/2011 

Huvudpunkter:
EESK välkomnar den debatt som kommissionen har inlett i sin grönbok med sikte på att modernisera EU:s politik för offentlig upphandling med högre effektivitet på en inre marknad som fungerar bättre och som är mer innovativ, grönare och mer social. Onödig byråkrati måste minskas. Komplicerad lagstiftning och utbredd "utsmyckning" i medlemsstaterna som går utanför direktivets regler och innehåll måste undvikas.

EESK betonar att principerna om öppenhet och insyn samt effektivitet, rättssäkerhet, valuta för pengarna, konkurrens, tillgång till marknaden för små och medelstora företag och fria yrken, proportionalitet, ett ökande antal gränsöverskridande kontrakt, undvikande av diskriminering och korruption samt behovet av professionalism är lika relevanta som tidigare.

EESK understryker den påverkan och betydelse som Europa 2020-strategins innovativa, miljömässiga och sociala aspekter har, även när det gäller offentlig upphandling.

EESK är positiv till att bevara skillnaden mellan A- och B-tjänster under förutsättning att rättssäkerheten bibehålls, och eventuellt att utvidga de gränsöverskridande avtalen om B-tjänster. Kommittén rekommenderar att kommissionen genomför en regelbunden översyn av förteckningen över B-tjänster för att undersöka om vissa av dessa med fördel skulle kunna övergå till att bli A-tjänster.

Kommittén anser att tillkännagivandet av alla offentliga kontrakt genom ett elektroniskt anbudsförfarande skulle bidra till att förhindra missbruk och bekämpa favorisering, bedrägeri och korruption.

EESK rekommenderar en analys av (bästa) praxis och exempel i medlemsstaterna följt av åtgärder för att öppna upp marknaderna.

Kontakt:
Jean-Pierre Faure

(Tfn +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

2. 
ASYL OCH INVANDRING

· Samarbete vid integrationen av invandrare

Föredragande: Luis Miguel Pariza Castaños (Arbetstagargruppen – ES)

Referens: Tilläggsyttrande – CESE 1174/2011 

Huvudpunkter:

I ett demokratiskt samhälle ska samtliga personer som berörs av kollektiva beslut kunna påverka och delta i beslutsfattandet. Den demokratiska situationen i 2000-talets mångkulturella europeiska städer måste förbättras genom att de invånare vars rätt till politiskt deltagande är begränsad, dvs. tredjelandsmedborgarna, blir mer delaktiga.

För att främja integrationen bör man förstärka styrningen med system där det civila samhället är delaktigt. EESK föreslår därför att myndigheterna i Europas städer och regioner skapar rådgivande nämnder, forum och plattformar, så att det civila samhället (invandrarorganisationer, organisationer som stöder invandrare, människorättsorganisationer, kvinnoorganisationer, arbetsmarknadens parter – fackförbund och företagarorganisationer – samt andra relevanta icke-statliga organisationer) kan delta och rådfrågas i frågor som rör integrationspolitiken. 

Kontakt:
Pierluigi Brombo
(Tfn +322 5469039 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

3. 
SYSSELSÄTTNING OCH SOCIALA FRÅGOR

· Den demografiska utvecklingen och arbetsmarknaden

Föredragande: Wolfgang Greif (Arbetstagargruppen – AT)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 1171/2011 

Huvudpunkter:

Den allra effektivaste strategin när det gäller Europas åldrande befolkning är att i full utsträckning utnyttja den sysselsättningspotential som finns. Detta kan endast uppnås med en målinriktad tillväxtpolitik och fler kvalitetsjobb som omfattas av obligatoriska socialförsäkringsavgifter.

Det är orimligt att höja förvärvskvoten bland äldre personer genom i första hand ingrepp i pensionssystemen, ingrepp som leder till försämrade tillträdesvillkor och rättigheter, framför allt förslag om att höja den lagstadgade pensionsåldern.

Det framtida behovet av resurser i pensionsförsäkringen styrs inte i första hand av demografiska förhållanden (förhållandet mellan antalet äldre och antalet människor i arbetsför ålder), utan snarare av den ekonomiska försörjningsbördans utveckling, dvs. förhållandet mellan antalet stödmottagare och antalet aktiva på arbetsmarknaden.

Om man under kommande årtionden sedan markant lyckas förbättra integrationen av personer i yrkesverksam ålder på arbetsmarknaden över hela EU, kommer ökningen i den ekonomiska försörjningsbördan att hålla sig inom hanterbara gränser.

Den demografiska utvecklingen skapar också möjligheter för ekonomin och sysselsättningen. Å ena sidan blir äldre personer allt viktigare som konsumenter, och detta skapar också sysselsättningsmöjligheter för andra åldersgrupper. Å andra sidan skapar samhällets åldrande också en stor sysselsättningspotential på utbudssidan.

Antalet arbetstillfällen och kvaliteten på de arbetstillfällen som följer av äldre personers ekonomiska potential kommer i mycket hög grad att bero på hur "silverekonomin" utformas genom en aktiv tjänstepolitik.

Framför allt inom hälso- och vårdsektorn men också inom andra sektorer handlar det om att utnyttja den ökade efterfrågan genom att erbjuda sysselsättning under anständiga arbetsvillkor och mot rättvis betalning samt att modernisera och professionalisera kompetensprofilerna m.m.

Om man vill att människor ska gå i pension senare måste man också se till att de kan arbeta längre. Detta innebär att man måste skapa arbetstillfällen och utforma dem på ett sådant sätt att människor kan fortsätta arbeta fram till lagstadgad pensionsålder. För detta krävs det en konsekvent omvandling i riktning mot ett äldreanpassat arbetsliv. Det är klart att detta inte får leda till att äldre utsätts för ökad press eller till att människor drabbas av fattigdom när de inte längre kan arbeta.

Kontakt:
Erik Madsen
(Tfn: +32 25469039 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· En agenda för ny kompetens och arbetstillfällen

Föredragande:
Vladimíra Drbalová (Arbetsgivargruppen – CZ)

Medföredragande: José María Zufiaur Narvaiza (Arbetstagargruppen – ES)

Referens: KOM(2010) 682 slutlig – CESE 1172/2011 
Huvudpunkter:
· Kommittén delar oron för följderna av den ekonomiska världskrisen för arbetsmarknadens sätt att fungera och välkomnar generellt sett En agenda för ny kompetens och arbetstillfällen: EU:s bidrag till full sysselsättning som en ansträngning från kommissionens sida att bidra till ökad sysselsättning och göra arbetsmarknaderna mer välfungerande, och kommittén uppmanar medlemsstaternas regeringar att på ett effektivt sätt använda den sociala dialogen och dialogen med det organiserade civila samhället för att finna lösningar och åtgärder som förbättrar situationen.

· Kommittén beklagar dock att det föreslagna initiativet inte framhåller hur angeläget det är att skapa högkvalitativa arbetstillfällen och att det inte är en tillräcklig impuls för medlemsstaterna att fastställa mer ambitiösa mål underbyggda av strukturreformer och investeringsstrategier som utformats så att de leder till faktisk tillväxt och nya arbetstillfällen.

· Kommittén värdesätter att agendan grundar sig på flexicurity och understryker behovet av att skapa rätt jämvikt mellan intern och extern flexicurity, så att arbetsmarknaden fungerar mer effektivt och arbetstagarna samtidigt skyddas. Kommittén rekommenderar att man genomför en analys av utgångsläget och även fortsättningsvis övervakar och bedömer tillämpningen av flexicurity-strategierna med tonvikt på arbetsmarknadsparternas roll i denna process. Målet måste vara att underlätta återintegrering och inträde på arbetsmarknaden.

· Kommittén ställer sig positiv till att utbildningspolitiken kopplas samman med sysselsättnings​politiken i ett enda strategiskt dokument. Det saknas dock en koppling mellan ökad och aktualiserad kompetens och ökad arbetsproduktivitet.

· Kommittén uppskattar kommissionens strävan att erbjuda nya instrument och initiativ, men rekommenderar att man stärker länkarna och samverkanseffekterna mellan dem och de redan befintliga instrumenten. Kommissionen bör när den ser på de icke-bindande instrumentens roll respektera förenligheten mellan de politiska strategier och de initiativ som antas på EU-nivå. Ett samstämmigt förslag till översyn av EU:s lagstiftning på det sociala området borde snarare också stärka än försvaga medlemsstaternas insatser för att genomföra positiva reformer på arbetsmarknaden och främja sociala investeringar.

· Kommittén rekommenderar kommissionen att i sina funderingar om att återuppta diskussionen om kvaliteten på sysselsättningen och om arbetsförhållanden beakta de varierande resultaten av Eurofounds femte studie om arbetsförhållandena.

· Kommittén understryker nödvändigheten av en mer effektiv användning av de europeiska medlen och uppmanar i likhet med kommissionen medlemsstaterna att rikta in Europeiska socialfondens och de övriga fondernas insatser på de fyra huvudmål som nämns i kommissionens meddelande och på så sätt bidra till att uppfylla målen i agendan och de nationella mål som grundar sig på Europa 2020-strategin.

Kontakt:
Torben Bach Nielsen
(Tfn:+32 25469619 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
4. 
SYSSELSÄTTNING OCH ETT SLUT PÅ KRISEN

· Krisen, utbildningen och arbetsmarknaden

Föredragande: Mário Soares (Arbetstagargruppen – PT)

Referens: Initiativyttrande – CESE 1173/2011
Huvudpunkter:

I initiativyttrandet uppmanas medlemsstaterna att:

•
Inte låta offentliga investeringar i utbildning äventyras på grund av åtgärder som syftar till att bekämpa den ekonomiska krisen och statsskuldkrisen.

•
Rikta särskild uppmärksamhet mot offentliga investeringar i utbildning, forskning och yrkesutbildning vid utvärderingen av budgetmål på medellång sikt i syfte att säkerställa fortsatta och ökade investeringar i dessa sektorer.

•
Lägga större tonvikt på undervisning i modersmål och naturvetenskapliga ämnen: vetenskap, teknik, konstruktion och matematik.

•
Förbättra den tidiga studie- och yrkesvägledningen med hänsyn till behoven på arbetsmarknaden.

•
Främja entreprenörskap på alla utbildningsnivåer.

•
Främja en korrekt tillämpning av den europeiska referensramen för kvalifikationer och utformningen av nationella kvalifikationssystem.

•
Skapa ytterligare utbildningsmöjligheter för unga som har hoppat av skolan och för lågutbildade arbetstagare, utan att försumma den digitala kompetensen.

•
Respektera arbetstagarnas rätt till certifierad arbetsplatsförlagd fortbildning av hög kvalitet oberoende av deras kvalifikationer och typ av anställningskontrakt.

•
Utveckla formerna för erkännande, validering och certifiering av färdigheter som förvärvats i olika utbildningssammanhang (formella och icke-formella) under en persons yrkesverksamma liv.

•
Utnyttja EU-anslag, särskilt Europeiska socialfonden, för att stödja teoretisk och praktisk utbildning.

•
Stödja yrkesinriktade integrationsprogram och uppmuntra företag att skapa varaktiga arbeten med hjälp av sådana instrument.

•
Uppgradera läraryrket, främja respekten för undervisning och fortbilda lärare samt förbättra deras arbetsvillkor och löner.

Kontakt:
Maria Judite Berkemeier
(Tfn.: +32 25469897 – e-post: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· EU:s krisåtgärder: mer otrygg eller hållbar sysselsättning?

Föredragande: Martin Siecker (Arbetstagargruppen – NL)

Medföredragande: Ion Pop (Kat. 3 – RO)
Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 1175/2011 

Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén är övertygad om att det krävs hållbar sysselsättning för att på bästa sätt ta sig ur den ekonomiska krisen. Det innebär jobb där människor kan generera en inkomst i en trygg och hälsosam arbetsmiljö och i ett klimat med utrymme för arbetstagarnas rättigheter och för en givande social dialog. Det rör sig om högproduktiva arbeten som på ett värdefullt sätt bidrar till innovation, kvalitet, effektivitet och produktivitet. Härigenom kan Europa generera en stabil ekonomisk tillväxt och fortsätta att vara konkurrenskraftigt i förhållande till andra regioner i världen.

Enligt EESK är hållbar, stabil ekonomisk tillväxt den viktigaste förutsättningen för att man ska kunna skapa nya arbetstillfällen. EESK gläder sig åt att ett antal institutioner och organisationer framfört förslag på hur vi ska ta oss ur den ekonomiska krisen, förslag där hänsyn också tas till återhämtningens sociala aspekter.

EESK konstaterar att företag tillämpar olika sysselsättningsformer. Detta leder till nya typer av jobb. Sysselsättningen blir då otrygg, eftersom företagen ger arbetstagare tillfällig anställning med lägre lön, med sämre socialt skydd och utan rättsligt skydd.

Som en följd av den demografiska utvecklingen i kombination med de snabba tekniska framstegen inom produktionsprocesserna finns det en stor risk för bristepå utbildad arbetskraft i Europa. Därför borde alla få möjlighet att delta och stanna kvar på arbetsmarknaden. Arbetstagare måste få möjlighet att uppdatera sina färdigheter och yrkeskvalifikationer och förvärva ny kompetens under sitt yrkesverksamma liv. Arbetstagare måste få tillgång till yrkesutbildningsprogram i första hand. De arbetstagare som är i störst behov av fortbildning i praktiken är ofta de som minst utnyttjar fortbildningsmöjligheterna, så det krävs olika former av åtgärder för olika kategorier av arbetstagare.

EESK uppmanar EU-institutionerna att med större målmedvetenhet verka för att de europeiska sociala normerna respekteras. Trögheten på området har bland annat lett till ett ökat antal fattiga arbetstagare, ökad ojämlikhet, större oro inför framtiden och minskat förtroende mellan medborgarna och för samhällsinstitutioner och myndigheter. Det gäller inte enbart bristande förtroende för de nationella myndigheterna, utan även för EU-institutionerna.

I en bilaga till yttrandet finns det en rad exempel på god praxis från olika medlemsstater inlämnade av olika CCMI-medlemmar. EESK uppmanar Europeiska kommissionen att främja och underlätta utbytet av erfarenheter och god praxis.

Kontakt:
José Miguel Cólera Rodríguez

(Tfn: +32 25469629 - e-post: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

5. 
FINANSIELLA FRÅGOR OCH REGLERING

· Finansiell utbildning och ansvarsfull konsumtion av finansiella produkter 
Föredragande: Carlos Trias Pintó (Övriga intressegrupper – ES)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 1170/2011 

Huvudpunkter:
· EESK noterar att Europeiska kommissionen och OECD har reagerat på att det finansiella systemet blir alltmer komplext och svåröverblickbart. 

· Kommittén uppmanar därför finanssektorn att tillämpa de nya reglerna på ett korrekt sätt och att använda sig av självreglering för att lägga grunden till ett lämpligt och hederligt förfaringssätt. Därmed kan man göra det lättare att få tillgång till överblickbara finansiella produkter.  

· Den enskilda medborgaren har ett ansvar att utveckla sina kunskaper på det finansiella området under hela sin livstid. Finansiell utbildning bör ses som en övergripande politisk fråga som bygger på samarbete mellan alla berörda aktörer.

· EESK anser att finansiell utbildning bör vara ett obligatoriskt ämne i utbildningssystemens kursplaner och ett kontinuerligt inslag i planerna för arbetstagarnas vidareutbildning och fortbildning.

· Finansiell utbildning som är fullt tillgänglig för alla kommer att gynna samhället som helhet. Det är finanssektorns plikt att själv delta aktivt i de parallella satsningarna på mikrofinansiering och utbildning samt i arbetet för att underlätta tillgången till grundläggande finansiella tjänster.

· EESK framhåller att de nuvarande programmen för finansiell utbildning har en begränsad räckvidd och betonar vikten av att man utvärderar de olika utbildningsprogrammens lämplighet. 

· EESK vill framhålla att behoven hos användarna av finansiella produkter bör vara en prioriterad fråga vid de internationella sammanträdena på hög nivå, t.ex. G20-toppmötet. Mot bakgrund av detta begär EESK att det inrättas en expertgrupp med inriktning på finansiellt skydd för konsumenterna. 

Kontakt: 
Gerald Klec
(Tfn: +32 25469909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)
· Om en samlad EU-politik för internationella investeringar
Föredragande: Jonathan Peel (Arbetsgivargruppen – UK)  
Referens: KOM(2010) 343 slutlig – CESE 1184/2011

Huvudpunkter:

Yttrandet har utarbetats som svar på en begäran om yttrande om policydokumentet "Om en samlad EU-politik för internationella investeringar", i vilket man undersöker hur en optimal investeringspolitik kan bidra till smart och hållbar tillväxt för alla i linje med Europa 2020-strategins målsättningar. Dokumentet offentliggjordes av Europeiska kommissionen den 7 juli 2010.

Kommittén välkomnar EU:s nya befogenheter i fråga om utländska direktinvesteringar och de möjligheter som detta första steg skapar till ett starkare och mer samstämmigt investeringsskydd mellan medlemsstaterna och tredjeland. Vi välkomnar en övergripande ram under förutsättning att den inte är alltför restriktiv. Det är viktigt att värna om investeringsskyddet, för både EU-företagens och utvecklingsländernas skull. Den ökade förhandlingsstyrka som EU:s exklusiva behörighet innebär borde leda till att EU blir en viktigare aktör, till att tillträdet till viktiga tredjelandsmarknader förbättras och till ett skydd av investerarna. Detta innebär att vår internationella konkurrenskraft stärks.

EU:s handels- och investeringspolitik "måste vara förenlig med" EU:s ekonomiska och övriga politik, däribland "miljöskydd, anständiga arbetsförhållanden, hälsa och säkerhet på arbetsplatsen" och utveckling. Det är viktigt att EU:s investeringspolitik inte står i vägen för politiken på något av dessa områden. På samma sätt borde man ta full hänsyn till investerarnas skyldighet att uppfylla kraven på hållbar utveckling när de strävar efter att underbygga och behålla sin övergripande konkurrenskraft. En effektiv EU-investeringsstrategi har dock en avgörande roll att spela när det handlar om att värna om EU:s konkurrenskraft i en tid som kännetecknas av snabba ekonomiska förändringar och stora förskjutningar i de ekonomiska styrkeförhållandena runtom i världen.

EU:s investeringsavtal borde dock leda till ett öppet investeringsklimat i kombination med ett effektivt skydd av EU:s investerare och till operativ flexibilitet i de länder där de investerar. Ett öppet investeringsklimat är av avgörande betydelse för att investerarna ska kunna dra nytta av en gradvis avveckling av restriktionerna i fråga om investeringar och ett fullgott skydd genom bestämmelser om nationell behandling, rättvis och skälig behandling och fri överföring av medel.

Alla försök att inom en femårsperiod upphäva alla de befintliga bilaterala investeringsavtal som medlemsstaterna ingått skulle få en enorm och omedelbar destabiliserande effekt på de befintliga investeringarna och på sysselsättningen och det sociala skyddet. Detta får dock inte vara ett hinder för en närmare granskning av dessa som ett led i varje översyn som syftar till att skapa en mer samstämmig, överskådlig och balanserad EU-strategi i framtiden.

EU borde kritiskt granska den senaste tidens utveckling inom den internationella investeringsrätten, både i fråga om politik och praxis för investeringar (bl.a. skiljeförfaranden mellan investerare och stat), för att se till att man har ett toppmodernt och hållbart tänkande och tillvägagångssätt i fråga om framtida investeringsavtal och investeringskapitel i frihandelsavtal. 

Vi uppmanar också kommissionen att utnyttja avtalen om investeringsskydd som ett viktigt redskap för att uppmuntra det slags långsiktiga investeringar i utvecklingsländerna som skapar ekonomiska fördelar, t.ex. anständiga arbetsförhållanden av hög kvalitet, förbättrad infrastruktur och kunskaps​överföring.

Kommissionen går i meddelandet inte närmare in på hur samspelet och samstämmigheten kommer att se ut mellan en EU-strategi för internationella investeringar och EU:s utvecklingsprogram, framför allt när det gäller AVS-länderna (Afrika, Västindien och Stillahavsområdet), de minst utvecklade länderna och de förhandlingar om ekonomiska partnerskapsavtal som återstår.

Mer uppmärksamhet bör också ägnas risken för övertaganden av strategiskt känsliga företag i EU. 

Kommittén anser att man närhelst detta är möjligt borde ta med investeringskapitel som ett led i alla bredare EU-handelsförhandlingar och att investeringar också borde tas med i den övervakande roll som det civila samhället ska få, där forum för det civila samhället ska inrättas inom ramen för sådana avtal.

Kontakt:
Marzena Kisielewska
(Tfn: +32 25469720 – e-post: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)

6. 
INDUSTRIPOLITIK

· Marknader för basprodukter och råvaror

Föredragande:
Josef Zbořil (Arbetsgivargruppen – CZ)

Medföredragande: Enrico Gibellieri (Kat. 2–IT)
Referens: KOM(2011) 25 slutlig – CESE 1177/2011 

Huvudpunkter:

EESK välkomnar kommissionens dokument KOM(2011) 25 slutlig "Råvaror och råvarumarknader: att möta utmaningarna" och det europeiska råvaruinitiativet (RMI) som betydande steg för att behandla denna viktiga fråga.

EESK vill därför uppmana Europeiska kommissionen att övervaka situationen i den internationella handeln med råvaror av avgörande betydelse (se förteckningen i KOM(2011) 25 slutlig och den regelbundna uppdateringen av denna). Vidare håller vi med om att det finns behov av att fortsätta förhandlingarna på internationell nivå (WTO) för att främja frihandel även på råvarumarknaderna. 

EESK efterlyser en aktivare utrikespolitik för att säkerställa tillgången till råmaterial för industrin i EU.

Råvarupolitiken måste ingå som en del i EU:s industripolitik.

EESK anser att skapandet av ett strategiskt lager av råvaror av avgörande betydelse hör till de lösningar som är möjliga.

EESK rekommenderar att man lanserar initiativ för att stödja forskning, insamling av uppgifter och övervakning med fokus på befintliga eller potentiella råvaruresurser inte bara i medlemsstaterna utan även i tredjeländer. 

Kommittén anser att forskning och innovation är avgörande faktorer för råvarupolitiken. Råvarupolitiken måste ingå som en prioritering i det kommande åttonde ramprogrammet för forskning och innovation i EU.

EESK rekommenderar att man stöder befintlig och ny utvinning av råvaror i medlemsstaterna som uppfyller EU:s miljö-, social-, hälso- och säkerhetslagstiftning. Inhemska tillgångar bör ingå som en pelare i all råvarupolitik.

EESK stöder återvinning av råvaror och understryker behovet av att säkerställa en så hög återvinningsgrad som möjligt där detta är ekonomiskt och tekniskt genomförbart. EESK rekommenderar att man stöder utvinning av gammalt gruvavfall, som innehåller en stor mängd metaller av mycket olika slag.

Kontakt:
 
(Tfn +32 25468628 – e-post: ccmi2@eesc.europa.eu)

7. 
FORSKNING OCH INNOVATION

· Finansiering av forskning och innovation 
Föredragande:
Gerd Wolf (Övriga intressegrupper – DE)

Medföredragande: Erik Svensson (Arbetsgivargruppen – SE)

Referens: KOM(2011) 48 slutlig – CESE 1163/2011 

Huvudpunkter:
Europeiska ekonomiska och sociala kommittén välkomnar kommissionens grönbok och de målsättningar som formuleras i denna. EESK rekommenderar kommissionen att framför allt

· utveckla en integrerad strategi för forskning och innovation,

· slutligen utöka den framtida budgeten för forskning och innovation till en nivå som faktiskt också återspeglar den betydelse som denna verksamhet har inom Europa 2020-strategin,
· förenkla de erforderliga administrativa förfarandena och beslutsprocessen,

· fokusera på gränsöverskridande uppgifter som ger ett europeiskt mervärde, framför allt när det gäller den samordnade forskningen,

· inrikta strukturfonder på underrepresenterade regioner,

· stödja utvecklingen av "viktig grundläggande teknik",

· låta Europeiska forskningsrådet disponera över 20 % av den sammanlagda budgeten i det framtida åttonde ramprogrammet,
· stödja uppbyggnad och underhåll av stora infrastrukturer för forskning och utveckling (Esfri-förteckningen),

· stödja innovationer i deras fulla omfattning, inklusive sociala, ekonomiska innovationer samt innovationer på arbetsplatser och inom den "kreativa industrin",

· förbättra stödbestämmelserna för små och medelstora företag och mikroföretag,

· inrätta och stärka en ram för riskkapital och möjliggöra enkel tillgång till detta kapital, i synnerhet för små och medelstora företag, och i detta syfte också vidareutveckla och anpassa finansieringsfaciliteten med riskdelning,

· se över systemet för statligt stöd samt konkurrens- och upphandlingslagstiftningen.

Vidare vädjar kommittén till medlemsstaterna att även i tider av budgetåtstramningar fullgöra sin mycket viktiga uppgift i Europa 2020-strategin och investera mer i utbildning (framför allt universiteten), forskning, utveckling och innovation, för att slutligen uppnå och helst till och med överträffa det välbekanta mål på 3 % som förankrades redan i Lissabonstrategin.

Kontakt:
Magdaléna Carabin Belorova

(Tfn +32 25468303– e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Ramprogram / Euratom 
Föredragande:
Gerd Wolf (Övriga intressegrupper – DE)

Referenser:
KOM(2011) 71 slutlig – 2011/0045 (NLE)





KOM(2011) 72 slutlig – 2011/0046 (NLE)





KOM(2011) 73 slutlig – 2011/0043 (NLE)





KOM(2011) 74 slutlig – 2011/0044 (NLE)





CESE 1164/2011

Huvudpunkter:
Reaktorolyckan i Fukushima gör att det krävs en ny bedömning av Euratom-ramprogrammet för forskning och utbildning på kärnenergiområdet (perioden 2012–2013).

Kommittén anser att man måste upprätthålla och höja kunskapsnivån när det gäller kärntekniken, dess användning och dess konsekvenser.

EESK rekommenderar att man

· koncentrerar forskningen om fissionsreaktorteknik till områden som förbättrad reaktorsäkerhet, minskning och slutförvaring av långlivat radioaktivt avfall, kontroll av klyvbart material och strålskydd,

· upprätthåller och utökar kompetensen för helt oförutsedda incidenter och kommande stresstest av befintliga anläggningar,

· beslutsamt fortsätter med arbetet för att utveckla energiproduktionen genom kärnfusion med tanke på den potentiella säkerheten i och de övriga fördelarna med denna teknik. (Iter-projektet spelar en central roll i detta arbete, och är resultatet av ett internationellt partnerskap,

· med lämpliga utbildningsåtgärder ser till att det finns tillräckligt många högkvalificerade experter inom de viktigaste fackområdena men också att utbildningarna ger grundläggande kunskaper om denna teknik och om radioaktiv strålning, de risker som den medför och hur den mäts.

EESK uppmanar kommissionen att kontrollera om tillräckliga resurser har anslagits för att uppfylla målen och om det behövs ytterligare resurser.

Slutligen stöder kommittén idén om att Euratom-ramprogrammet för forskning och utbildning och dess instrument ska vara en central del av det europeiska forskningsområdet.

Kontakt:
Magdaléna Carabin Belarova

(Tfn +32 25468303– e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Det gemensamma företaget för bränsleceller och vätgas 
Huvudföredragande:
Mihai Manoliu (Arbetsgivargruppen – RO)

Referens: KOM(2011) 224 final – 2011/0091 (NLE)– CESE 1166/2011 

Huvudpunkter:

Kommittén ställer sig bakom beslutet om att bilda det gemensamma företaget för bränsleceller och vätgas. 

EESK vill dock påminna om behovet av följande insatser:

· Att förenkla förfarandena, för att komma till rätta med de negativa konsekvenser som onödig byråkrati har fått för FoU-program.

· Att genomföra ett mångfacetterat informationsprogram som bättre kan uppbåda nödvändig finansiering, inte bara i form av näringslivets egna bidrag utan också i form av bidrag som kommer från övriga juridiska personer.

· Att finansieringsavtalet mellan kommissionen och det gemensamma företaget för bränsleceller och vätgas ska tillämpas på ett balanserat sätt.

· Att inrätta ett yrkesutbildningsprogram.

Kontakt:
Roxana Maliti

(Tfn +32 25468067 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

8. 
DEN DIGITALA AGENDAN

· Främjande av digital kompetens, digitala färdigheter och digital integration 
Föredragande:
Laure Batut (Arbetstagargruppen – FR)  
Referens: Förberedande yttrande – CESE 1182/2011  
Huvudpunkter:

Målet med EU 2020-strategin är att skapa en smart och hållbar tillväxt för alla för att komma ur krisen. Av "En digital agenda för Europa" framgår att bristen på digital kompetens, risken för sänkt förtroende för näten och den ökande cyberbrottsligheten samt missade möjligheter att lösa samhällsproblem utgör hinder.

För att varje medborgare på ett kritiskt sätt ska tillägna sig innehållet i alla mediala verktyg gäller det 1) att vara ansluten till internet, 2) att kunna hantera utrustningen, 3) att behärska tekniken, 4) att vara utbildad för att använda denna teknik, 5) att vara en del av det digitala samhället.

EESK vill att EU och de nationella och lokala myndigheterna ska använda de befintliga dialogstrukturerna för att möta företrädarna för det organiserade civila samhället i syfte att bättre fastställa de verkliga behoven.

Tillgången till infrastrukturen och till verktygen bör betraktas som en grundläggande rättighet. Den kvalitet, innovation, öppenhet och tillgänglighet som man kan förvänta sig av tjänster i allmänhetens intresse och av förvaltningarna i EU och dess medlemsstater är själva grunden för e-integrationen.

Kontakt: 
Ágota Bazsik
(Tfn: +32 25468658 – e-post: agota.bazsik@eesc.europa.eu)

9. 
ENERGI OCH TRANSPORT

· Handlingsplan för energieffektivitet 2011
Föredragande:
Ulla Sirkeinen (Arbetsgivargruppen – FI)  
Referens: KOM(2011) 109 slutlig – CESE  1180/2011

Huvudpunkter:

EESK

· upprepar sitt starka stöd för målet om ökad energieffektivitet som en central del i Europa 2020-strategin,

· påpekar att man för att uppnå energieffektivitet och energibesparingar främst måste få allmänheten, företag och anställda att ändra sina beteenden,

· skulle önska att tonvikten snarare läggs på att skapa varaktiga effekter på lång sikt än på kortsiktiga resultat,

· betonar att energibesparingar bör främja ekonomisk utveckling, socialt välbefinnande och livskvalitet,

· betonar att det är medlemsstaterna som har ansvaret och att EU bör skapa en gemensam ram,

· understryker vikten av att välja rätt verktyg och anser att frivilliga överenskommelser är användbara, men att det krävs obligatoriska åtgärder när de positiva incitamenten inte fungerar,

· betonar betydelsen av kraftvärme som en ytterst effektiv energiproduktionsform,

· anser inte att EU bör fastställa ett bindande övergripande mål för energieffektivitet, utan förespråkar att insatserna inriktas på att uppnå verkliga resultat,

· betonar vikten av att säkerställa finansiellt stöd och investeringar för att avsätta medel för att utnyttja den stora potentialen i de nya medlemsstaterna.

Kontakt:
Aleksandra Klenke
(Tfn: +32 25469899 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

· Översyn av EIB:s utlåningspolicy för transportsektorn

Huvudföredragande:
Jan Simons (Arbetsgivargruppen – NL) 
Referens: 
Yttrande på eget initiativ – CESE 1183/2011
Huvudpunkter:

Transportsektorn är av stor betydelse för Europeiska investeringsbanken. Under år 2010 lånade EIB ut 63 miljarder euro, varav 13,2 miljarder euro (21 %) till transportsektorn.

Med tanke på kommissionens kommande riktlinjer för TEN-T är det särskilt viktigt att stämma av med EIB hur det grundläggande infrastrukturnätet och enskilda projekt bör finansieras med hänsyn tagen till målen i den vitbok som offentliggjordes den 28 mars 2011.

Kommittén anser att det är utifrån detta perspektiv som man bör betrakta översynen av den reviderade utlåningspolicyn till transportsektorn som EIB publicerade 2007. När tonvikten nu i allt högre grad kommer att ligga på satsningar på hållbarhetsområdet, exempelvis en minskning med minst 60 % av växthusgaserna fram till år 2050 i förhållande till år 1990, kommer hållbarhetskriteriet att väga tyngre än det hittills har gjort vid projektfinansiering.

Kommittén delar EIB:s ståndpunkt att grundprincipen vid beviljande av lån bör vara att man måste eftersträva det effektivaste, billigaste och hållbaraste sättet att tillgodose efterfrågan på transporter. För det krävs en kombination av lösningar som omfattar alla transportsätt och bygger på kombinerade transportsätt och internalisering av externa kostnader.

Kommittén vill betona att EIB således måste ställa sig neutral och objektiv i förhållande till de olika transportsätten. I synnerhet när det gäller transporter över längre avstånd krävs effektiva, välfungerande kombinerade transporter, där fördelarna med de enskilda transportsätt som ingår i kedjan utnyttjas i så stor utsträckning som möjligt.

Kommittén instämmer helt i den andra grundprincipen, nämligen att aktivt stödja utvecklingen av TEN-T. Kommittén skulle gärna se att den tredje grundprincipen för EIB:s riktlinjer och urvalskriterier, dvs. att prioritera järnvägen, stadstrafiken, den inre sjöfarten och sjöfartssektorn, inte endast avser det enskilda transportsättet utan hela den berörda logistikkedjan för att skapa de bästa förutsättningarna för en minskning av växthusgasutsläppen.

När det gäller finansiering av projekt inom ramen för forskning, utveckling och innovation anser kommittén att projekt som syftar till att minska utsläppen vid källan bör prioriteras.

Vid en justering av riktlinjerna för beviljande av kredit bör EIB enligt kommitténs uppfattning i första hand tänka på en översyn av logistikkedjorna som helhet. I det sammanhanget spelar knutpunkter som hamnar, flygplatser och terminaler för kombinerade transportsätt en avgörande roll som logistiska centraler.

Mot bakgrund av det vida spänningsfältet mellan å ena sidan den ambitiösa målsättningen att minska växthusgasutsläppen med 60 % före 2050 och finanskrisen å andra, anser kommittén att situationen även medför en utmaning som består i att utveckla andra offentliga och privata finansierings​instrument, exempelvis offentlig-privata partnerskap.

Kontakt:
Antoine Cochet
(Tfn: +32 25468698 – e-post: antoine.cochet@eesc.europa.eu)

10. 
MILJÖ

· Export och import av farliga kemikalier (omarbetning)

Yttrande i kategori C

Referens: KOM(2011) 245 slutlig - 2011/0105(COD) – CESE 1179/2011 
Huvudpunkter:

Kommittén stöder innehållet i förslaget och hänvisar till den ståndpunkt som den intagit i sina tidigare yttranden, CESE 493/2008, antaget den 12 mars 2008 och CESE 799/2007, antaget den 30 maj 2007.

Kontakt:
Petra Dlouhá
(Tfn: +32 25468394 – e-post: petra.dlouha@eesc.europa.eu)
11. 
REGIONALPOLITIK OCH REGIONALT SAMARBETE

· Regionalpolitik och smart tillväxt
Föredragande:
Carmelo Cedrone (Arbetstagargruppen – IT)

Referens: KOM(2010) 553 slutlig – CESE 1167/2011

Huvudpunkter:
Kommittén håller med om att EU inom Europa 2020-strategin behöver smart tillväxt för att möta dagens och morgondagens utmaningar. Kommittén håller med om att regionalpolitiken utgör ett centralt instrument för att genomföra Europa 2020-strategin eftersom det i stor utsträckning beror på beslut som fattas på lokal och regional nivå om strategins mål ska kunna nås.

EESK ser positivt på och uppskattar kommissionens avsikt att främja "innovation i alla regioner … och samtidigt se till att EU:s, medlemsstaternas och regionernas stöd till innovation, forskning och utveckling (FoU) kompletterar varandra", men anser att resurserna för finansiering av forskningen bör komma även från de övriga fonderna och inte endast från sammanhållningspolitiken. EESK anser att arbetet med att uppnå målet om smart tillväxt borde ha en territoriell dimension, på basis av de särskilda behoven inom sektorn, distriktet, metadistriktet eller makroregionen, och en koppling till de forskningsinstitut och universitet som finns där eller som behöver stärkas, samt till lokala företag och kommunikationsnät som kan underlätta tillväxtens förankring och utveckling inom regionen, samtidigt som specialisering och regionalt styressätt främjas. 

EESK beklagar de enorma skillnader som föreligger inte enbart mellan regioner i EU utan även inom vissa länder. Skillnaderna gäller FoU och innovation, vilket vittnar om behovet av en stärkt ekonomisk, social och territoriell sammanhållningspolitik fram till 2020.
EESK påpekar vidare att EU-länderna upplever en växande global konkurrens från de nya industriländerna där stora framsteg görs inom FoU och innovation och som redan ligger före inom vissa sektorer, framför allt när det gäller högteknologiska områden.

EESK välkomnar därför att kommissionen lyfter fram problemen och regionalpolitiken med sitt programmet "Innovationsunionen" i Europa 2020-strategin och sitt meddelande om smart tillväxt . Även om det i hög grad är åtgärder på lokal och regional nivå som främjar innovation, är det viktigt att påpeka att det krävs extra stödinsatser och att samma stöd och politik måste tillämpas överallt. Regionalpolitik är avgörande för att uppnå smart tillväxt och uppmuntra och hjälpa nationella och regionala regeringar att utveckla strategier för smart specialisering som kan hjälpa regionerna att identifiera vad de är bäst på.

Kontakt: 
Marco Thyssen
(Tfn +32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Det östliga partnerskapet och den östliga dimensionen i EU:s politik, med särskild tonvikt på jordbruk

Föredragande:
Seppo Kallio (Övriga intressegrupper – FI)  
Referens: Förberedande yttrande – CESE 1178/2011
Huvudpunkter:

EESK anser att det i förhandlingarna mellan EU och partnerskapsländerna om associerings- och frihandelsavtal är viktigt att beakta partnerskapsländernas målsättningar samt deras beredskap att inleda politiska och ekonomiska reformer.

EESK anser att man i EU:s förhandlingsstrategi bättre bör beakta jordbrukssektorns ställning samt jordbrukspolitikens betydelse för samarbetet mellan EU och partnerskapsländerna. Jordbruks- och livsmedelssektorerna bör ges en mer konkret roll i samarbetsavtalen mellan EU och partnerskaps​länderna. 

EESK konstaterar att jordbruket och jordbrukspolitiken hittills inte har beaktats inom plattformen för ekonomisk integration och konvergens med EU:s politik. Jordbruket, livsmedelsproduktionen och jordbrukspolitiken bör föras upp på dagordningen.

Jordbruket är en ytterst viktig sektor för den ekonomiska, sociala och regionala utvecklingen i partnerskapsländerna. För att målen ska kunna uppnås krävs det en gynnsam utveckling inom jordbruket. Investeringar i jordbruk och utveckling av sektorn är också grundförutsättningar för att minska fattigdomen på landsbygden.

En vanlig flaskhals i handeln med jordbruksprodukter är partnerskapsländernas svårigheter att uppfylla bestämmelserna och normerna i WTO:s avtal om tillämpningen av sanitära och fytosanitära åtgärder. EESK föreslår att denna fråga lyfts fram som en ny särskild punkt inom flaggskeppsinitiativen. 

Energisamarbetet mellan EU och partnerskapsländerna är också mycket viktigt för jordbrukets utveckling. 

Det krävs betydande extra stöd för organisationerna på livsmedelsområdet i de östliga partnerskapsländerna. Så många organisationer som möjligt bör involveras i det nya forumet för det civila samhället. Detta innebär även en mer framträdande roll för EESK och ett mer rättvist fördelat deltagande i detta viktiga arbete för de organisationer som ingår i kommittén.

Kontakt:
Maarit Laurila
(Tfn: +32 25469739 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

12. 
BESKATTNING OCH STATLIGA STÖD

· Mervärdesskattens framtid
Föredragande:
Reine-Claude Mader (Övriga intressegrupper – FR)

Referens: KOM(2010) 695 slutlig – CESE 1168/2011 

Huvudpunkter:
Användarnas driftskostnader och administrativa börda och bedrägeriförsöken skulle minska. I yttrandet påpekas också konsumenternas behov. 

I fråga om gränsöverskridande transaktioner anser kommittén att skatten logiskt sett bör uppbäras i ursprungsmedlemsstaten på samma sätt som för inhemsk handel. Kommittén anser att man bör välja att gå fram i små steg. Det bästa skulle förmodligen vara en lösning som bygger på allmän beskattning i destinationsmedlemsstaten och som innebär att man behåller principerna i det nuvarande systemet. Samtidigt bör systemet för omvänd betalningsskyldighet införas generellt. Det skulle inledningsvis kunna vara valfritt för att sedan bli obligatoriskt. 

Kontakt: 
Siegfried Jantscher
(Tfn +32 25468287 – e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Gränsöverskridande skattehinder
Föredragande:
Vincent Farrugia (Arbetsgivargruppen – MT)

Referens: KOM(2010) 769 slutlig – CESE 1169/2011 

Huvudpunkter:
EESK rekommenderar följande:

· Centrala kontaktpunkter (s.k. one-stop shops) bör inrättas, där medborgarna kan få information, betala skatter och få nödvändiga intyg och handlingar som kan användas i hela EU.

· Administrationen vid gränsöverskridande fall bör förenklas på bilateral och multilateral nivå i hela EU.

· Den enskilde skattebetalaren bör få ett förhandsavgörande med information om det slutliga skattepliktiga beloppet.

· Ett centrum för observation av gränsöverskridande beskattning bör inrättas. En lång rad tydliga uppgifter anges (utredningar och undersökningar av skattehinder, rapporter, utvärderingar, osv.).

Kontakt: 
Siegfried Jantscher
(Tfn +32 25468287 – e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
· Statligt stöd till varvsindustrin

Föredragande:
Marian Krzaklewski (Arbetstagargruppen – PL)

Medföredragande: Enrique Calvet Chambón (Kat. 1 – ES)
Referens: Tilläggsyttrande – CESE 1176/2011 

Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén är övertygad om att rambestämmelserna om statligt stöd till varvsindustrin är ett verktyg som borde bibehållas men anser att vissa formuleringar i dem borde uppdateras och utvidgas. Under den tid som de tillämpats har rambestämmelserna bidragit till att uppnå fastställda politiska och ekonomiska mål. Rambestämmelsernas fortsatta existens motiveras huvudsakligen av sektorns särdrag, som beskrivs i inledningen till de nuvarande rambestämmelserna.

Kommittén skulle vilja understryka att rambestämmelserna inte är en tillfällig åtgärd för att motverka krisen utan tar hänsyn till sektorns särdrag, och att det stöd som ges enligt rambestämmelserna inte är tänkt att uppmuntra att icke-konkurrenskraftiga fartyg eller lågteknologiska fartyg byggs.

Ett annat argument som vittnar om den unika situation som varvsindustrin befinner sig i – och som talar för att rambestämmelserna borde bibehållas och ses över – är de senaste uppgifterna om sammanbrottet i de förhandlingar som OECD bedrivit för att uppnå en överenskommelse om varvsindustrin med normala konkurrensförhållanden på den globala marknaden.

Längre fram i yttrandet behandlar kommittén mer i detalj de grundläggande frågor och problem som kommissionen presenterade för de berörda parterna under samrådet. Kommittén föreslår och motiverar ett antal ändringar som den anser borde föras in i den omarbetade versionen av rambestämmelserna.

Kontakt:
Aleksandra Wieczorek

(Tfn: +32 25469389 - e-post: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

13. 
RÄTT OCH LAGSTIFTNING

· Upphovsrätt på musikens område
Föredragande:
Panagiotis Gkofas (Övriga intressegrupper – EL)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 1157/2011 

Huvudpunkter:
I yttrandet tas fem huvudpunkter upp: 

· Definition och fastställande av de rättigheter och förpliktelser som uppstår vid handel med immateriella och närstående rättigheter i fråga om musik.

· Den ersättning som upphovsmännen har rätt till, särskilt vid användning av tredje part (konsumenterna).

· Definition av "offentligt framförande".

· De sanktioner som bör läggas på användarna för att de illegalt utnyttjar denna rätt.

· Strukturen och funktionen hos rättighetsförvaltare eller upphovsrättsorganisationer som företräder rättighetsinnehavarna.

EESK föreslår att man fastställer en enda lagstiftningsram för: a) beviljande av tillstånd för att företräda rättighetsinnehavarna, b) inrättande av avtal för utnyttjandet av upphovsmannens ekonomiska rättigheter, och c) användning av medling i fall av meningsskiljaktigheter eller dispyter. Detta skulle kunna hjälpa både användarna av innehåll, konsumenterna, upphovsmännen och andra rättighetsinnehavare att lösa de tvister som rör användningen av ett "verk". Det förutsätter dock att man på nationell nivå inrättar ett gemensamt medlingsorgan för lösande av tvister mellan rättighetsinnehavare och användare av innehåll. Detta organ bör även övervaka insynen när det gäller full betalning till rättighetsinnehavarna av den ersättning som inkasserats av rättighetsförvaltarna, med säkerhetsåtgärder som ska fastställas i EU-rätten för det fall systemet inte fungerar.

Kontakt:
Roxana Maliti

(Tfn: +32 25468067 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· E-upphandling 
Föredragande:
Vincent Farrugia (Arbetsgivargruppen – MT)

Referens: KOM(2010) 571 slutlig – CESE 1158/2011 

Huvudpunkter:

Kommittén vill påpeka vikten av e-upphandling som en faktor som kan stimulera alleuropeisk handel på inre marknaden för såväl stora som små och medelstora företag samt mikroföretag. 

Kommittén vill understryka att små och medelstora företag och mikroföretag är ryggraden i EU:s näringsliv. Det är av största vikt att översynen av offentlig upphandling och ramen för e-upphandling båda är inriktade på att frigöra de små och medelstora företagens och mikroföretagens förmåga att konkurrera i en miljö där e-upphandling används. EESK rekommenderar följande:

· Alla offentliga anbudsförfaranden i medlemsstaterna, både under och över tröskelvärdena, ska offentliggöras på den nationella upphandlande myndighetens portal.

· De små och medelstora företagen bör få stöd antingen direkt genom initiativ för kapacitetsuppbyggnad och stödcentrum för e-upphandling som inrättats av nationella eller regionala upphandlande myndigheter, eller genom nationell finansiering och EU-finansiering via organ som inrättats som företrädare för de små och medelstora företagen. Detta för att säkerställa att de små och medelstora företagen och mikroföretagen tar till sig och utnyttjar e-upphandling.

Kontakt:
Jean-Pierre Faure

(Tfn +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Elektronisk fakturering 
Föredragande:
Edgardo Maria Iozia (Arbetstagargruppen – IT)

Referens: KOM(2010) 712 slutlig – CESE 1159/2011 

Huvudpunkter:
EESK vill framhålla följande:

· EESK understryker behovet av att noggrant överväga vilka fördelar en omfattande användning av e-fakturering kan medföra. Dessa fördelar bör fördelas rättvist bland alla typer av företag, i synnerhet små och medelstora företag.

· EESK uppmanar kommissionen att påskynda arbetet med den nya lagstiftningen om elektroniska signaturer och undrar om det inte vore på sin plats att anta en förordning i stället för ett direktiv.

· EESK rekommenderar att de små och medelstora företagens intressen tillgodoses i samband med inbetalningen av mervärdesskatt, som bör vara knuten till betalningen av e-fakturan och inte till ett datum som fastställs utifrån utställandet av fakturan.

· EESK ställer sig positiv till ett utbrett och snabbt införande av e-fakturering, men detta bör dock även i fortsättningen vara ett frivilligt system. Samexistensen mellan två system med samma rättsliga värde, dvs. e-fakturering och pappersfakturering, bör göra det möjligt att välja den modell som är bäst anpassad till det specifika behovet.

· EESK uppmanar kommissionen att anta globala normer för e-fakturering.

· Pilotprojektet Peppol bör utsträckas ytterligare, eftersom det på så sätt skapas en permanent förbindelse mellan de områden där e-fakturering redan nu är en realitet.

· EU-finansierade projekt inom e-handel bör omfatta obligatoriska krav om att en viss procentandel av alla pilotprojekt ska involvera små och medelstora företag.

Kommittén ställer sig avslutningsvis bakom inrättandet av det europeiska e-faktureringsforumet och förklarar sig villig att delta i dess aktiviteter.

Kontakt:
Jean-Pierre Faure

(Tfn +32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
· Harmonisering av påståenden riktade till konsumenterna vad gäller kosmetiska produkter 
Föredragande:
Krzysztof Ostrowski (Arbetsgivargruppen – PL)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 1160/2011

Huvudpunkter:
Europeiska ekonomiska och sociala kommittén anser att ett snabbt antagande av gemensamma kriterier och en praktisk vägledning för påståenden om kosmetiska produkter kommer att vara värdefullt för företag som verkar på den inre marknaden, för konsumenter och för tillsynsorgan.

EESK välkomnar därför att Europeiska kommissionen redan har påbörjat utvecklingen av gemensamma kriterier om påståenden om kosmetiska produkter och att man har kommit långt i utarbetandet av riktlinjer för gemensamma kriterier. 

Enligt förordning (EG) nr 1223/2009 om kosmetiska produkter ska kommissionen översända en rapport till Europaparlamentet och rådet om användningen av påståenden med utgångspunkt i de gemensamma kriterier som antagits. EESK anser dock att tidsfristen för inlämnande av rapporten till Europaparlamentet och rådet, som fastställts till juli 2016, bör tidigareläggas.

Kommissionen uppmanas därför att påskynda processen med antagande av gemensamma kriterier så att rapporten kan utarbetas minst ett år tidigare.

Kommissionen uppmanas att överväga användning av nya riktlinjer för etiska och miljömässiga marknadsföringspåståenden till dess att kriterierna för "miljöargument" fastställts av Internationella standardiseringsorganisationen.

Kontakt:
Patrick Klein

(Tfn: +32 25469615 – e-post: patrick.klein@eesc.europa.eu)

· Bostadslåneavtal 

Föredragande:
Reine-Claude Mader (Övriga intressegrupper – FR)

Referens: KOM(2011) 142 slutlig – 2011/0062 (COD) – CESE 1165/2011

Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén välkomnar med intresse Europaparlamentets och rådets förslag till direktiv om bostadslåneavtal, men vill också framföra vissa invändningar. Kommittén stöder kommissionens mål att skapa de nödvändiga förutsättningarna för att utveckla en effektiv och konkurrenskraftig inre marknad i syfte att återupprätta konsumenternas förtroende och främja finansiell stabilitet. Kommittén fruktar dock att förslaget inte räcker för att uppnå målen.

Kommittén anser att åtgärder som syftar till att värna om en ansvarsfull kreditgivning inte i sig räcker för att sanera marknaden och bidra till att förebygga överskuldsättning.

Regelramen för kreditförmedlare, som är ett svar på kommitténs begäran i yttrandet om förslaget till direktiv om krediter för konsumenter, är av avgörande betydelse med tanke på de många svårigheterna i samband med dessa yrken. Den borde därför regleras genom allmänna bestämmelser och inte enbart inom ramen för detta förslag.

Kommittén anser inte heller att förslaget bidrar till genomförandet av inre marknaden på området bostadslån i allmänhet och beklagar att man inte övervägt användningen av ett valfritt instrument på området.

Kommittén föreslår att vissa bestämmelser preciseras eller kompletteras i syfte att förbättra informationen till konsumenterna när det gäller rörliga räntesatser.

Kommittén rekommenderar att låntagarna ska kunna välja försäkringsskydd för sina lån i syfte att säkerställa större konkurrens mellan försäkringsgivarna.

Kontakt:
Patrick Klein

(Tfn: +32 25469615 – e-post: patrick.klein@eesc.europa.eu)
_____________
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