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14.–15. juuli täiskogu istungjärgul osales kolmapäeval, 14. juulil Euroopa Komisjoni siseturu ja teenuste volinik Michel Barnier, kes käsitles oma sõnavõtus komisjoni algatusi seoses siseturu ja rahvusvaheliste kapitaliturgudega.

Töö jätkus neljapäeval, 15. juulil. Istungjärgul osales Belgia valitsuse Euroopa asjade riigisekretäri Olivier Chastel, kes tutvustas Euroopa Liidu Nõukogu eesistujariigi nimel Belgia eesistumisaja tööprogrammi ja prioriteete.
Täiskogul tutvustati ka aruannet komitee iga kahe aasta tagant korraldatava konverentsi (2010) „Hariduse abil sotsiaalse tõrjutuse vastu” järelduste kohta.

Kõnealusel täiskogu istungjärgul käsitles komitee ka kodukorra läbivaatamist, et võtta arvesse eelkõige uue Euroopa Liidu toimimise lepingu sätteid.
Istungjärgul võeti vastu järgmised arvamused.

1. DEMOKRAATIA JA KODAKONDSUS

· Ettepanek: Euroopa Parlamendi ja nõukogu määrus kodanikualgatuse kohta

Pearaportöör: Anne-Marie SIGMUND (eri elualad – AT)

Viited: KOM(2010) 119 lõplik – 2010/0074 (COD) – CESE 993/2010
Põhipunktid:
· Komitee tervitab komisjoni ettepaneku peamisi põhimõtteid, eriti kolmeastmelist lähenemisviisi, mis hõlmab ametliku registreerimist, sisulise vastuvõetavuse kontrolli ja poliitilist hindamist.

· Komitee näeb oma rolli kahes etapis: esiteks uute kodanikualgatuste hõlbustaja, kes annab neile võimaluse moodustada võrgustikke, võimalusel omavahel kohtuda jne; teiseks institutsiooniline toetaja, kes toetab arvamusega eduka algatuse hindamist komisjoni poolt, arutelude korraldamisega jne. Lisaks osaleb komitee ka teabevahetuskampaaniates.

· Siiski teeb komitee ettepaneku viia sisse järgmised parandused:

· registreerimise tagasilükkamise põhjuse selge seos ka ELi väärtustega;

· loobuda algatuse allkirjastamisel eri isikukoodidest;

· viide elukohale toetajate rühmitamise põhimõttena;

· kestuse pikendamine 18 kuule;

· avatud lähtekoodiga tarkvara arendamine veebipõhise toetusavalduste kogumise jaoks;

· liikmesriikide minimaalse osakaalu vähendamine ühele neljandikule;

· vastuvõetavuse kontrolli kvoorumi vähendamine 50 000 allakirjutanule;

· määruse läbivaatamine kolme aasta möödudes;

· institutsioonidevahelise koostöö loomine.

Kontaktisik: 
 Christian Weger
(Tel: 00 32 2 546 95 86 – e-post: christian.weger@eesc.europa.eu)

2. TÖÖHÕIVE JA SOTSIAALKÜSIMUSED

· Elanikkonna vananemise mõju tervishoiu- ja sotsiaalsüsteemidele
Raportöör: Renate Heinisch (eri elualad – DE)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 972/2010
Põhipunktid:

Et tulla toime elanikkonna vananemise mõjuga tervishoiu- ja sotsiaalsüsteemidele, on komitee arvates tarvis järgmisi meetmeid.
Liikmesriikide tasandil:

· haiguste ennetamise, tervise edendamise ja tervisekasvatuse tõhustamine kõigis vanuserühmades;eakatele inimestele suunatud tervishoiu- ja hooldusteenuste kvaliteedi parandamine;

· telehoolduse (telecare) ja tehnoloogiliste lahenduste – sh intelligentne elukeskkond (Ambient Assisted Living, AAL) ja teised tervishoiutehnoloogiad (hoolduskeskkond), millega püütakse toetada iseseisvat toimetulekut ning mis parandab eakatele inimestele suunatud hoolekande kvaliteeti – hindamine tervisetehnoloogia hindamisvõrgustiku (HTA) abil;

· ulatusliku, detsentraliseeritud ja elukohalähedase infrastruktuuri loomine, mis võimaldaks vanemate inimeste ning meditsiini- ja hoolekandetöötajate vahel otsest kontakti („deinstitutsionaliseerimine”);
· riikide õigusaktidega vanaduspõlve hooldusravi kindlustuse (nt hoolduskindlustuse) kohustuslikuks tegemine;

· riikide tervishoiu- ja sotsiaalsüsteemide avamine mudelkatseteks koos neile järgneva hindamisega, et tagada süsteemide areng;

· elukestvat õpet käsitlevate riikide strateegiate ja meetmete väljatöötamine ja rakendamine liikmesriikide, piirkondlikul ja kohalikul tasandil;

· hooldajate olulisuse ja nende vajaduste tunnustamine.

Euroopa Liidu tasandil:
· töötada välja tegevuskava tervena ja väärika vananemise kohta, toetudes tööhõive, sotsiaalpoliitika, tervise- ja tarbijakaitse küsimuste nõukogu 30. novembri 2009. aasta järeldustele;

· aktiivsena, tervena ja väärika vananemise temaatika prioriseerimine ELi 2020. aasta strateegias;

· terminoloogia, määratluste, hindamisvahendite, tegevusjuhiste, kriteeriumite, menetluste jne vajalik ühtlustamine. Kõnealune probleem tekkis esimest korda juba 20 aastat tagasi, ent senini ei ole tehtud eriti olulisi edusamme selle lahendamisel;

· rõhutada aktiivsena, tervena ja väärikat vananemist Euroopa aasta 2010 (vaesuse ja sotsiaalse tõrjutuse vastu võitlemise Euroopa aasta), 2011 (Euroopa vabatahtliku tegevuse aasta) ja 2012 (Euroopa aktiivse ja tervena vananemise ja põlvkondadevahelise solidaarsuse aasta) raames ning samuti nõukogu vastavatel eesistumisperioodidel;

· abi ja hooldust vajavate inimeste õiguste Euroopa harta väljatöötamine;

· komisjonis spetsiaalse talitustevahelise töörühma loomine, et käsitleda teemat „Vananemine ja tervis” (k.a tervishoidu, hoolekannet, pensione ja rahastamise jätkusuutlikkust);

· komitee juurde ümarlaua, huvigrupi või alalise uurimisrühma loomine, et käsitleda teemat „Aktiivsena, tervena ja väärikas vananemine põlvkondadevahelises arutelus” ja töötada välja valdkondadevaheline strateegia kõnealuses valdkonnas;

· gerontoloogia ja demograafia uuringute lisamine prioriteetsete punktidena 8. teadusuuringute raamprogrammi;

· liikmesriikide tervishoiueesmärkide ja nende siduvuse loetlemine ja võrdlemine;

· liikmesriikide toetamine eelnimetatud meetmete rakendamisel struktuuri- ja ühtekuuluvusfondide vahendite ning avatud koordinatsiooni meetodi abil;

· mitmes riigis tegutsevate tervisetehnoloogia hindamisvõrgustike (HTA) toetamine vanemate inimeste hooldusvajadusi käsitlevate uute info- ja sidetehnoloogia lahenduste hindamiseks;

· vananemisest uue pildi loomine (ka meedias);

· Euroopa suuniste koostamine pere-, tööelu ja hoolduse ühitamise kohta.

Kontaktisik:
Maria Judite Berkemeier

(Tel: 00 32 2 546 98 97 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Avatud koordinatsiooni meetod ja sotsiaalklausel Euroopa 2020. aasta strateegia kontekstis

Pearaportöör: Jan Olsson (eri elualad – SE)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 976/2010
Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab eesistujariigi Belgia algatust kasutada horisontaalset sotsiaalklauslit ja tugevdatud avatud koordinatsiooni meetodit, kuna see tõstab esile asjaolu, et sotsiaalne ühtekuuluvus peab sammu pidama majanduspoliitika tugevama kooskõlastamisega, et saavutada kõik Euroopa 2020. aasta strateegias toodud eesmärgid.

Organiseeritud kodanikuühiskonna reaalne osalemine kõigis etappides ja kõigil tasanditel on oluline, et saavutada horisontaalse klausli ja avatud koordinatsiooni meetodi tõhus kasutamine. Komitee teeb komisjonile ettepaneku koostada nimetatud osalemise kohta iga-aastane valitsemisaruanne. Komitee võib selle ülesande juures abiks olla ja teeb ühtlasi ettepaneku, et osalemise katseprojekte rahastataks programmi PROGRESS raames. Veel teeb komitee ettepaneku koostada avatud koordinatsiooni meetodi juhtimises osalemise heade tavade juhend. 

Komitee rõhutab tungivat vajadust koordineerimisprotsessi järele, mis hõlmaks kõigi eesmärkide ja poliitikavaldkondade koosmõju. See oleks sotsiaalklausli ja avatud koordinatsiooni meetodi rakendamise üldine suunis. Komisjon peaks sotsiaalkaitsekomitee ja tööhõivekomitee assisteerimisel seda koordineerimist juhtima. Mõlemad komiteed peaksid avama end väliste sidusrühmade esindajatele. 

Horisontaalse sotsiaalklausli rakendamine peab olema tõhus. Sotsiaalse mõju hinnangud peaksid katma tööhõive ja majanduspoliitika kõiki kümmet koondsuunist, need tuleks avaldada ja integreerida avatud koordinatsiooni meetodi protsessi. Tuleks keskenduda tööhõive mõjudele, vaesuses ja sotsiaalsete riskide käes elavate inimeste arvule.

Komitee toetab tugevdatud avatud koordinatsiooni meetodit, et tööhõive, sotsiaalkaitse ja sotsiaalne kaasatus ei jääks praeguses kriisiolukorras tagaplaanile. Avatud koordinatsiooni meetod peaks toimima rohkem kohalikul tasandil ja, tuleks seeläbi ühendada ka Euroopa Sotsiaalfondi egiidi all läbiviidavate suunatud tegevustega. Üksteiselt õppimisel põhinevad vastastikused eksperdihinnangud peaksid viima sotsiaalse ühtekuuluvuse riiklike tegevuskavadeni. Näitajad peaksid keskenduma ka kvalitatiivsetele heaolukriteeriumitele. Komitee toetab Euroopa vaesusevastase võitluse platvormi, kuid leiab, et avatud koordinatsiooni meetod ja horisontaalne klausel saavad kaasa aidata ka teiste peamiste algatuste arengule.
Kontaktisik:
Erik Madsen

(Tel: 00 32 2 546 90 39 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Sotsiaalteenuste arendamine
Pearaportöör: Xavier Verboven (töötajad – BE)

Viide:  ettevalmistav arvamus – CESE 977/2010
Põhipunktid:
Sotsiaalkaitse on oluline tulude jagamise, sotsiaalse ühtekuuluvuse ja solidaarsuse vahend, mis on ELi projekti ülesehituses kesksel kohal.

Kui sotsiaal- ja tööturu poliitika on rajatud nõuetekohaselt, avaldavad need positiivset mõju nii sotsiaalsele õiglusele kui ka majanduslikule tõhususele ja tootlikkusele.

Praeguse majandus- ja sotsiaalkriisi tõttu on rohkem kui kunagi varem vaja ambitsioonikat kuni 2020. aastani ulatuvat ELi strateegiat, mis hõlmab nelja valdkonda: teadmised ja innovatsioon, jätkusuutlikum majandus, tööhõivemäära parandamine ja sotsiaalne kaasatus.

Komitee on rahul asjaoluga, et Euroopa 2020. aasta strateegia hõlmab konkreetselt sotsiaalsele kaasatusele ja vaesuse vastasele võitlusele pühendatud suunist koos eesmärgiga aidata vaesuse ja tõrjutuse ohust välja vähemalt 20 miljonit inimest.

Parim vahend tõrjutusest väljumiseks on juurdepääs jätkusuutlikule, kvaliteetsele ja asjakohaselt tasustatud tööle.

Komitee arvates ei tohi aktiivne kaasamine asendada sotsiaalset kaasatust.

Komitee tuletab meelde, et ta soovitas võtta kasutusele sellise miinimumtoetuse, mis oleks ühelt poolt vaestele turvavõrk ja teisalt vahend nende uuesti ühiskonda toomiseks.

Komitee rõhutab, et osa sissetulekut asendavatest sotsiaaltoetustest jääb praeguses sotsiaalkaitset käsitlevas avatud koordinatsiooni meetodis tagaplaanile.

Euroopa sotsiaalkaitsesüsteemide uuendamine eeldab seda, et ühelt poolt tööjõu pakkumist ergutavad stiimulid ja teisalt piisava sotsiaalkaitse tagavad meetmed oleksid tasakaalus, kindlustades kõnealuses valdkonnas kulutõhususe.

Kodanikuühiskonna esindajad ja sotsiaalpartnerid võivad etendada olulist rolli kõigis küsimustes, mis on seotud sotsiaalkaitsesüsteemide uuendamisega ja avatud koordinatsiooni meetodi kui demokraatliku protsessi tugevdamisega.

Kontaktisik:
Irina Fomina
(Tel: 00 32 2 546 80 91 – e-post: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Laste vaesus ja laste heaolu

Pearaportöör: Brenda King (tööandjad – UK)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 978/2010
Põhipunktid:

· Käesoleval vaesuse ja sotsiaalse tõrjutusega võitlemise Euroopa aastal tervitab komitee nõukogu poliitilist pühendumist, mida ta näitas otsusega muuta vaesuse vähendamine üheks viiest 2020. aastaks seatud ELi peamisest eesmärgist. Eesmärk on „vähendada allpool riiklikku vaesuse piiri elavate eurooplaste arvu 25 % võrra ning päästa seega vaesusest 20 miljonit inimest”.

· Sellegipoolest on komitee pettunud, et ei ole seatud konkreetset eesmärki vähendada laste vaesust ja edendada laste heaolu, arvestades poliitilist tähelepanu ja arvukaid selleteemalisi algatusi ELi ja liikmesriikide tasandil alates 2000. aastast.

· Komitee väljendab heameelt selle üle, et üks seitsmest ELi suurprojektist on Euroopa vaesusevastase võitluse platvorm, mille eesmärk on „tagada sotsiaalne ja territoriaalne ühtekuuluvus, et majanduskasv ja tööhõive jõuaksid kõikjale ning et vaesuses elavad ja sotsiaalselt tõrjutud inimesed saaksid edaspidi elada väärikat elu ja ühiskonnas aktiivselt osaleda”.

· Komitee soovitab tungivalt, et kõnealusest platvormist saaks laste vaesuse kaotamise ja laste heaolu edendamise raamistik, töötades välja lastele suunatud mitmemõõtmelised lähenemisviisid, mis tuginevad laste õigustele ning mida toetatakse lastele ja lastega peredele keskenduvate konkreetsete eesmärkidega.

· Komitee toetab üleskutset kõikehõlmava laste vaesust ja heaolu käsitleva komisjoni soovituse koostamiseks, et seada olulised poliitilised eesmärgid ja sihid ning luua pideva järelevalve, teabevahetuse, teadustegevuse ja vastastikuse hindamise raamistik, mis annab panuse ELi 2020. aasta strateegia vaesuse vähendamise eesmärgi saavutamisse.

Kontaktisik:
Judite Berkemeier

(Tel: 00 32 2 546 98 97 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Töötajate liikumisvabadus Euroopa Liidu piires
C-kategooria arvamus

Viited: KOM(2010) 204 lõplik – 2010/0110 (COD) – CESE 979/2010
Kontaktisik:
Torben Bach Nielsen

(Tel: 00 32 2 546 96 19 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

3. MAJANDUS- JA RAHANDUSKÜSIMUSED

· Säästva majanduse ülesehitamine tarbimismudeli muutmise kaudu

Raportöör: Anna Maria Darmanin (töötajad – MT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 959/2010
Põhipunktid:
Olukorras, kus Euroopat räsib endiselt kriis, kus paljud eurooplased võitlevad oma töökoha ja sissetuleku säilimise ning VKEd enam kui kunagi varem oma ellujäämise eest, võib säästva eluviisi käsitlemine tunduda luksusena. Säästvust edendav poliitika peaks seepärast sisaldama ka meetmeid Euroopat tabanud eespool nimetatud probleemidega toime tulemiseks. Käesolevas arvamuses keskendutakse säästvuse ühele aspektile – tarbimisele. Komitee usub ja lähtub oma tegevuses juhtpõhimõttest, et üks säästva tarbimise järjepideva edendamise viise on tugevdada Euroopa kodakondsuse tunnetamist eurooplaste seas, ning seda mitte üksnes Lissaboni lepingus sätestatud tarbijate õiguste edendamise, vaid ka Euroopa kodakondsuse väärtustamise kaudu, et kodanikel ei oleks mitte üksnes õigused, vaid ka moraalne vastutus elada säästvalt.

Kontaktisik:
Filipa Pimentel

(Tel: 00 32 2 546 84 44 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Finantstehingute maks
Raportöör: Lars Nyberg (töötajad – SE)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 969/2010
Põhipunktid:
Komitee tõi esile järgmised seisukohad.

· Komitee arvates peaks finantstehingute maksu peaeesmärk olema finantssektori käitumise muutmine lühiajaliste spekulatiivsete finantstehingute arvu vähendamise teel. Soovitud eesmärk on saavutatav, sest finantstehingute maks tabab kõige rängemini kõige sagedasemaid tehinguid;

· Kui finantstehingute maks vähendab lühiajalist kauplemist väärtpaberite ja tuletisinstrumentidega, kahandab see ka finantssektori kasumit, mis võib viia preemiate vähenemiseni ja samas ka maksutulu kahanemiseni. See ei mõjutaks traditsioonilist pangandust. Seda laadi pangandus võiks olla finantssektori peaeesmärk: säästud eraldatakse kõige optimaalsemateks investeeringuteks;

· Finantstehingute maksu teine eesmärk on hankida rohkem raha riigieelarvesse. Sellist uut tuluallikat võiks kasutada majandusarengu toetamiseks arenguriikides, et rahastada sealset kliimapoliitikat või leevendada koormust riigieelarvele. Viimatinimetatu tähendab ka seda, et finantssektor maksab tagasi riigilt saadud toetused. Pikas perspektiivis peaks kõnealusest maksutulust saama riigieelarve uus peamine rahastamisallikas;

· Finantstehingute maks oleks olemuselt astmeline maks, sest finantsasutuste kliendid ja ka finantsasutused ise, kui nad teevad tehinguid oma arvel, esindavad ühiskonna jõukamat osa;

· Kõnealuse maksu kehtestamine ei tooks kaasa peaaegu mingisuguseid halduslikke, tehnilisi ega majanduslikke kulusid, sest tehingud toimuvad juba praegu elektrooniliselt. Vajadus kaasata kõik tehingud, seega ka börsivälised tehingud, ühtsesse süsteemi viitab sellele, et reguleerimine ja finantstehingute maksu sarnased maksud on täiendavad meetmed, mitte aga lihtsalt alternatiivid;

· Muutes finantssektori käitumist – et lähtutaks pigem pikaajalistest põhialustest ja samal ajal teenitaks riigieelarvesse suuremat tulu –, toob finantstehingute maks topeltkasu;

· Tuleb leida niisugune maksumäär, mis loob tasakaalu finantstehingute maksu kahe asjaomase eesmärgi vahel;

· Finantsreformide puhul tuleks jätkuvalt kaaluda eraldi Euroopa süsteemi loomist.
Kontaktisik :
Gerald Klec

(Tel: 00 32 2 546 99 09 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)

4. TÖÖSTUS JA ETTEVÕTLUS

· Euroopa tehnoloogia-, tööstus- ja teaduspargid kriisiohjamisel, kriisijärgse ja Lissaboni strateegia järgse perioodi ettevalmistamisel

Raportöör: János Tóth (eri elualad – HU)

Kaasraportöör: András Szűcs (3. kat. – HU)
Viide: täiendav arvamus – CESE 980/2010
Põhipunktid:

Euroopa Liit vajab sihipärasemat ja integreeritumat lähenemist, mis oleks suunatud 21. sajandi tehnoloogia-, tööstus- ja teadusparkide toetamisele ja arendamisele. Eriti tuleks kriisi- ja kriisijärgses olukorras edendada terviklikumat strateegiat, et kasutada ära nende parkide pakutavad eelised majanduskasvuks ja konkurentsivõimeks. Euroopa Liit peaks võtma juhtrolli ja need tegevused eesmärgikindlalt ellu viima. 

Komitee soovitab tuvastada ja jõutada sünergiaid ELi kohapealsete suurprojektidega selles valdkonnas, eelkõige Euroopa Innovatsiooni- ja Tehnoloogiainstituudiga ning selle teadmis- ja innovaatikakogukondadega.

Tuleb võtta teadmiseks ja julgustada uue põlvkonna parkide, uues vormis parkide arendamist. Samuti tuleks edendada parkide rolli innovaatiliste struktuuride kujundamisel.

Piirkondliku mõõtmega seoses tuleb tugevdada kohalike ametivõimude ja linnastute kaasamist tehnoloogia-, tööstus- ja teadusparkide arendamisse kooskõlas subsidiaarsuse põhimõttega. On vaja parandada võrgustikes tehtavat koostööd avaliku sektori, ettevõtlusringkondade ja kõrgharidusasutuste vahel.

Pargid võiksid oma funktsioonist tulenevalt olla ühendavaks lüliks akadeemiliste ringkondade ja tööstuse vahel.

On soovitav edendada tehnoloogia-, tööstus- ja teadusparkide kaardistamist kogu Euroopas ulatusliku andmebaasi abil.

· ELi poliitika rullofset- ja rotatsioonsügavtrüki tööstuse ratsionaliseerimiseks Euroopas
Raportöör:  Pierre Gendre (töötajad – FR)
Kaasraportöör: Nicola Konstantinou (2. kat. – EL)
Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 981/2010
Põhipunktid:

Euroopa trükitööstus seisab silmitsi raskustega, mis tulenevad üha kasvavast interneti kasutamisest, lugejate arvu vähenemisest ning üldisest karmist konkurentsist.

Lisaks on praeguse majanduskriisi tõttu raskem laenu saada. Sellises olukorras võib kardetavasti juhtuda, et trükiettevõtted peavad hakkama mõtlema ümberkorraldustele ja arvukatele koondamistele.

Komitee avaldab toetust trükitööstuse tegevuskavale, kuid leiab, et sektori raskused, mida kriis veelgi võimendas, nõuavad uusi algatusi.

Komiteele teatati uuest kõnealuse sektori ametiühingute ja tööandjate ühisprojektist, mille eesmärk on määratleda suunised ettevõtete sotsiaalselt vastutustundlikuks ümberkorraldamiseks. Arutelu peaks olema suunatud sektori tootmisvõimsuse vähendamist käsitleva tegevuskava väljatöötamisele.

Seda võiks teha pikaajalisema tööstuspoliitika raames, mis hõlmaks ka trükitööstuse uute mudelite analüüsi. Neile jõupingutustele peaks omalt poolt kaasa aitama ka kõrgetasemeline sektori, ametiühingute ja töötajate esindajatest ning ekspertidest koosnev töörühm, mis moodustataks Euroopa Komisjoni egiidi all. Rühma ülesandeks oleks teha kindlaks eesootavad tööstuse muutused ja leida läbipaistva teabekogumissüsteemi abil vahendid nendega toimetulekuks.

Praegu toimub tööandjate ja ametiühingute vahel ametlik sotsiaaldialoog üksnes ettevõtte ja riigi tasandil. Komitee kutsub komisjoni üles looma trükitööstuse jaoks Euroopa sotsiaaldialoogi komitee.

Komitee kutsub komisjoni üles looma kõnealuse sektori ameteid ja pädevusi hindav vaatlusüksus või valdkondlik nõukogu, mille ülesanne oleks viia pakutav väljaõpe vastavusse nõudlusega.

Komitee soovitab, et kohe järgmise sammuna võiksid pädevad Euroopa assotsiatsioonid korraldada kõiki osapooli kaasava konverentsi, et üheskoos täpsustada praegust olukorda ning selle põhjal kaaluda lühiajalisi meetmeid ning koostada sõltumatu uuringu trükitööstuse väljavaadete kohta keskmises ja pikas perspektiivis.

Komitee kutsub riikide ja Euroopa ametiasutusi üles lihtsustama trükitööstuse juurdepääsu riigipoolsele rahastamisele, et edendada kõnealuse valdkonna töötajate koolitusi, ümberõpet ja liikuvust.

Kontaktisik:
Aleksandra Wieczorek

(Tel: 00 32 2 546 93 89 - e-post: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Tekstiiliteenuste allsektor

Raportöör: Antonello Pezzini (tööandjad – IT)

Kaasraportöör: Peter Booth (2. kat. – UK)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 982/2010
Põhipunktid:

Komitee rõhutab, kui tähtis on Euroopa tekstiiliteenuste tööstus. See nii majanduslikus kui ka tehnoloogilises mõttes häid tulemusi näitav sektor on tihedalt seotud kohaliku ettevõtluse ja kohaliku tööhõivega.

Komitee kutsub Euroopa Elu- ja Töötingimuste Parandamise Fondi üles käivitama katsealgatuse, et kaardistada sektori ettevõtete suurus ja geograafiline jaotumine ning töötajate elu- ja töötingimused, samuti sektori varimajanduse ulatus.

Komitee arvates on sektori positiivseks arenguks hädavajalik Euroopa sotsiaal- ja keskkonnastandardite kohaldamine hangetele ning asjaomaste normide täielik ja läbipaistev rakendamine.

Komitee teeb ettepaneku, et teadusuuringute ja tehnoloogiaarenduse seitsmenda raamprogrammi iga-aastastes tööprogrammides, konkurentsivõime ja innovatsiooni mitmeaastastes programmides ja struktuurifondides võetaks piisavalt arvesse tehnoloogilisi ja organisatsioonilisi innovatsiooniprojekte tekstiiliteenuste sektoris, eriti seoses ressursitõhususe ja ressursside säästmise, integreeritud logistika ja tarnitavate toodete jälgitavusega, kasutades selleks eelkõige Galileo rakendusi.

Komitee kutsub Euroopa standardimisasutusi üles koostama üha täiustatumaid keskkonna-, sotsiaalala ja tehnoloogia valdkonna reguleerivaid tehnilisi standardeid, mida kohaldatakse kogu sektorile, et tagada kvaliteetsed tooted, protsessid ja teenused ning parandada töötajate töötingimusi.

Komitee peab oluliseks heade tavade levitamist, nagu erinevates riikides juba olemas olevate kahepoolsete asutuste asutamine, mis on toonud kaasa sektori inimressursside eduka arengu.

Komitee rõhutab, kui oluline on Euroopa tasandil kampaania tööohutuse, majandusliku, sotsiaalse ja keskkonnaalase läbipaistvuse edendamiseks tekstiiliteenuste tööstuses ning paremate töötingimuste ja tööhõive väljavaadete edendamiseks sektoris. Seejuures tuleb täielikult tagada põhiõiguste hartas sätestatu, eelkõige ametiühingu- ja kollektiivläbirääkimiste õigused.

Komitee soovitab Euroopa Parlamendil, nõukogul ja komisjonil määratleda tekstiiliteenuste tööstuse strateegiline raamistik, kasutades ära asjaolu, et selle majanduslik areng ning tootmise ja tööhõive kasv vastavad täielikult jätkusuutliku majanduskasvu 2020. aasta 20/20/20 eesmärkidele.

Kontaktisik:
Aleksandra Wieczorek

(Tel: 00 32 2 546 93 89 - e-post: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Keskkonna-, energia- ja kliimaprobleemidest tulenevate tööstuse muutuste mõju tööhõivele

Raportöör: Valerio Salvatore (töötajad – IT)

Kaasraportöör: Enrique Calvet Chambón (1. kat. – ES)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 983/2010
Põhipunktid:

Arvamuse ülemaailmset konteksti iseloomustab kolm negatiivset stsenaariumi kolossaalse majanduskriisi keskmes: a) Lissaboni strateegia head eesmärgid ei ole saavutatud, b) finantssektorit on tabanud laiaulatuslik kriis, c) ÜRO tippkohtumine Kopenhaagenis jäi oma tulemustes tagasihoidlikuks.

Keskkonnasäästliku majanduse saavutamisele suunatud tööstuse muutused nõuavad täiesti uut majanduskasvu ja konkurentsivõime kontseptsiooni. Vaja on majanduslike ja sotsiaalsete edusammude uut hindamisviisi. Tööstuse muutused ja tööhõive on kooskõlas jätkusuutliku arengu eesmärkidega üksnes juhul, kui Euroopa Liit ja maailm tervikuna jõuavad kokkuleppele majanduskasvu teistsuguses kontseptsioonis. Komisjoni ettepanekust 2020. aasta strateegia kohta ei piisa.

Komitee toetab aktiivselt Euroopa kodanike demokraatlikku osalust ulatuslikul ja vajalikul arutelul tööstuse muutuste ja nende mõju üle tööturule ning samuti tööstuse muutuste arengurütmi ja ülemaailmse sotsiaalse mõju üle. Tegemist ei ole keskkonnapoliitika piiramisega, vaid selle sotsiaalselt jätkusuutliku juhtimisega.

EL vajab tugevdatud majanduslikku juhtimist institutsioonides, et toetada tööstuse muutusi, mis on keskkonnasäästlikuma Euroopa majanduse ja jätkusuutlike töökohtade alus.

Uusi töökohti luuakse erasektori ja eelkõige VKE-de poolt. Avalik sektor peaks looma stabiilse ja konstruktiivse raamistiku, mis võimaldaks ettevõtetel optimeerida üleminekut keskkonnasäästlikumale, tõhusamale ja arvukate jätkusuutlike töökohtadega majandusele. Avalikul sektoril on konkreetselt oluline osa hariduse, koolituse ja teadusuuringute valdkonnas ning keskkonnasäästlike tehnoloogiate edendamisel. Seetõttu nõuavad majanduslikud, sotsiaalsed ja keskkonnaalased edusammud elujõulist avalikku sektorit. Lisaks tuleks üldise hüvangu tagamiseks vaadata läbi liberaliseeritud energiaturgu reguleeriv raamistik. Samuti peavad liikmesriigid leppima kokku spekulatiivsete finantstehingute maksustamises. Kõnealusest maksust saadud tulu võiks kasutada eelarvepuudujäägi vähendamiseks, võimaldades nii paremini rahastada oma haridussüsteemi.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee teeb ettepaneku luua spetsiaalne Euroopa fond, et toetada tööstuse muutusi ja eelkõige teadusuuringuid, arendustegevust ja keskkonnasäästlike tehnoloogiat rakendamist. Jätkusuutliku tööhõive eesmärkide saavutamiseks on hädavajalik tugev tööstus. Paljud töökohad, isegi teenuste sektoris, sõltuvad Euroopa tööstuse edust. Komitee on seisukohal, et ELi institutsioonide ülesanne on tagada kõigile võrdsed võimalused (level playing field) Euroopas ja võimaluse piires ka partnerriikidega, et vältida tööhõivet ja keskkonda kahjustavat ettevõtete ümberpaigutamist või isegi tervete sektorite kaotamist.

Kontaktisik:
José Miguel Cólera Rodríguez

(Tel: 00 32 2 546 96 29 - e-post: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

5. SISETURG

· Lissaboni leping ja ühtse turu toimimine
Raportöör: Jorge Pegado Liz (eri elualad – PT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 965/2010
Kontaktisik:
Jean-Pierre Faure

(Tel: 00 32 2 546 96 15 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Siseturu sotsiaalne mõõde

Raportöör: Thomas Janson (töötajad – SE)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 970/2010
Põhipunktid:

Sotsiaalne mõõde on siseturu põhiosa. Kuid hiljutised arengud on tekitanud küsimusi selle kohta, kuidas suudab sotsiaalne mõõde kaitsta töötajaid. Siseturg ei saa korralikult toimida ilma tugeva sotsiaalse mõõtmeta ja kodanike toetuseta.

Mitmed arengud annavad põhjust muretsemiseks. Euroopa majandus seisab silmitsi aastakümnete tõsiseima väljakutsega. Finantsmullidel võimaldati üha kasvada ning kontrollimehhanismid ja traditsiooniline riskihindamine lükati kõrvale. Selle tulemusena on kasvanud töötus ning tööturgude ja sotsiaalne olukord üha halvenevad. Seepärast peab tööhõive jääma ELi tegevuskavas esimesele kohale. Euroopa vajab säästvat majanduskasvu ja kõrget tööhõivemäära koos kvaliteetse tööturuga, et rahastada hoolekandesüsteeme.

Hoolekandesüsteemides on viimasel aastakümnel läbi viidud reforme eesmärgiga edendada sotsiaalkaitsesüsteemides tõhusamaid tööstiimuleid. Selle üks tulemus on olnud ebavõrdsuse suurenemine viimasel kahel aastakümnel. Hoolekandesüsteemid on vaesuse leevendamisel otsustava tähtsusega ning ilma sotsiaaltoetusteta oleks ebavõrdsuse ja kriisi sotsiaalse mõju suurenemine veel palju kiirem ja tõsisem.

Euroopa Kohtu neli otsust (Viking, Laval, Rüffert ja Luksemburg) on tekitanud kartuse, et suureneb sotsiaalse dumpingu oht. Euroopa Parlament ja akadeemilised ringkonnad ning töötajate esindusorganisatsioonid on väljendanud muret nende otsuste üle. Ametiühingud ja tööandjate organisatsioonid on jõudnud erinevatele järeldustele.

Komitee taotleb järgmist.

Lühikeses perspektiivis nõuab komitee töötajate lähetamise direktiivi tõhusamat rakendamist. Komitee teeb ettepaneku uurida ideed luua Euroopa sotsiaalvaldkonna Interpol, mis toetab liikmesriikide tööinspektsioonide tegevust. Komitee kutsub komisjoni üles hindama olukorda ELis Euroopa Inimõiguste Kohtu hiljutiste otsuste valguses ning toetab komisjoni meetmeid, mille eesmärk on tugevdada sotsiaaldialoogi.

Keskpikas perspektiivis toetab komitee komisjoni algatust, mis aitab selgitada liikmesriikide ametiasutuste, ettevõtete ja töötajate õiguslikke kohustusi töötajate lähetamise direktiivi rakendamisel ja tagab nende sätete üldise kohaldatavuse. Komitee arvates on huvitav Monti aruande ettepanek, vabastada Euroopa siseturul streikimise õigus, ning usub et see võiks lahendada mõned probleemid.
Pikemas perspektiivis peaks Euroopa Liit tegema jõupingutusi selle nimel, et tugevdada sotsiaalset mõõdet ja realiseerida siseturu täielik potentsiaal. Lissaboni leping ja sellele lisatud põhiõiguste harta ei ole veel saavutanud oma täielikku mõju tasakaalule põhiõiguste ja majanduslike õiguste vahel. Sotsiaalse mõõtme tugevdamine nõuab sotsiaalsete õiguste tugevdamist, samuti seda, et iga piirang, mis tehakse sotsiaalseid põhiõigusi sisaldavates põhiõiguses, oleks väga kitsalt piiritletud. Selle eesmärgi saavutamiseks võiks taotleda lepingu muudatust.
Kontaktisik:
Erik Madsen

(Tel: 00 32 2 546 90 39 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)

6. VARJUPAIGA- JA SISSERÄNDEPOLIITIKA

· Euroopa ühise varjupaigasüsteemi lisaväärtus

Raportöör: Cristian Pîrvulescu (eri elualad – RO)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 973/2010
Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab asjaolu, et ELi institutsioonid võtavad varjupaiga taotlemise suhtes ennetava hoiaku ja et mõned liikmesriigid on huvitatud selles tegevusvaldkonnas edusamme sooritama.

Komitee on samuti nõus Euroopa Liidu võetud eesmärkidega, mis puudutavad Euroopa ühise varjupaigasüsteemi täiustamist. Samas juhib ta tähelepanu lahknevusele Euroopa tasandil seatud eesmärkide ja liikmesriikides kasutusel oleva menetluse vahel, mida võib võimendada majanduskriis ning selle sotsiaalne ja poliitiline mõju.

Isegi kui Euroopa Liidu sisserände- ja varjupaigapoliitika kannatab ülemaailmse ebakindluse ja ohtude surve all
, on komitee seisukohal, et majanduskriisist tingitud eri eelarvepiirangud ei tohi kaasa tuua kasusaajatele osutatava kaitse taseme ja kvaliteedi langust. Euroopa Liidu identiteet on tihedalt seotud inimõiguste eest seismisega. Kui ELil see ei õnnestu, siis saab kahjustada tema kui poliitilise ja demokraatliku organi usaldusväärsus nii ELis kui ka väljaspool seda.

Euroopa ühise varjupaigasüsteemi õnnestumine või ebaõnnestumine sõltub teatud olulistest parameetritest: tõhus inimõiguste kaitse, solidaarsus liikmesriikide vahel, selle valdkonna õigusaktide ja poliitika ühtlustamine, osutatava kaitse sisu rikastamine ja selle vastukonna eest vastutavate Euroopa institutsioonide kohane rahastamine. Komitee arvates on prioriteetne võita avalikkuse, kodanikuühiskonna ja liikmesriikide valitsuste toetus Euroopa ühisele varjupaigapoliitikale. Selle eesmärgini on võimalik jõua vaid seda poliitikat kiiresti ellu viies ja konkreetseid tulemusi saavutades, eelkõige katsejärgus.

Varjupaiga andmise süsteemide erinemine riigiti toob kaasa kulude suurenemise. Euroopa ühise varjupaigasüsteemi loomine selgitaks ja piiraks neid kulusid, ennekõike tänu õigusaktide lihtsustamisele (korduvate taotluste või taotluste arvu vähenemine, menetluse kuritarvitamise võimaluste piiramine) ja teiseks pädevate Euroopa institutsioonide – nt Euroopa Varjupaigaküsimuste Tugiamet – tegevuse kaudu, mis võivad liikmesriikide ametiasutusi asendada. Lihtsamaks muutub heade tavade vahetamine, asjaomaste inimeste koolitamine ja mis veelgi olulisem, varjupaigataotlejate voo ümber suunamine.

Kontaktisik:
Mme Karolina Dybowska
(Tel: 00 32 2 546 95 17 – e-post: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)
· Frontex
Raportöör: Antonello Pezzini (tööandjad – IT)

Viited: KOM(2010) 61 lõplik – 2010/0039 (COD) – CESE 974/2010
Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab ja toetab Euroopa Komisjoni tööd määruse (EÜ) nr 2007/2004 kohandamisel ja ajakohastamisel.

Rakendades üldist lähenemisviisi piiride turvalisuse tagamisele ja ebaseadusliku sisserände vastu võitlemisele, tegi Euroopa Komisjon ettepaneku luua Frontexi ühised toetusrühmad, mida ELi liikmesriigid pakuvad vabatahtlikkuse alusel.

Sel põhjusel ning järgides Schengeni piirieeskirju ja riiklike ametiasutuste pädevusi ning ühise poliitika arendamise eesmärgil püsi- ja mobiilse infrastruktuuri valdkonnas, tuleks kõnealustele rühmadele teha ülesandeks järelevalve ja sellest tulenevalt piiripunktide integreeritud kontrolli tagamine.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee leiab, et rühmadele tuleb tagada vajalikud finants- ja transpordivahendid (laevad, lennukid, helikopterid). ELi kõigil liikmesriikidel tuleb määrata kindlaks Frontexi operatsioonides kasutatavad varad, teha need teatavaks ning registreerida need ELi liikmesriikides.
Kontaktisik:
Pierluigi Brombo 
(Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Integratsiooni uued väljakutsed
Raportöör: Luis Miguel Pariza Castaños (töötajad – ES)

Viide: teabearuanne – CESE 518/2010
Põhipunktid:
Euroopa Liit on astumas sisserände- ja integratsioonipoliitika uude etappi. 

Komitee tegi integratsiooni käsitlevale alalisele uurimisrühmale ülesandeks koostada käesolev teabearuanne, et hõlbustada foorumi arutelusid ja anda panus Euroopa uue integratsioonikava koostamisse.

Kooskõlastussüsteemi käivitamine peab olema osa integratsioonikavast. 

Integratsioon on vastastikuse kohanemise sotsiaalne protsess, mis toimub inimeste ja inimrühmade vahelistes keerulistes suhetes. Neid sotsiaalseid protsesse tuleb toetada heade valitsemistavadega eri tasanditel 

Ühised aluspõhimõtted annavad Euroopa integratsioonistrateegiale suuna. Esimene aluspõhimõte määratleb integratsiooni kui sisserändajate ja vastuvõtva ühiskonna vastastikuse kohanemise kahesuunalist dünaamilist protsessi. Komitee soovib seda lähenemisviisi rõhutada.

Komitee leiab, et lähiaastatel tuleb Euroopa integratsioonikava raames tugevdada põhimõtete 7 ja 9 meetmeid, innustades tihedamat suhtlust sisserändajate ja vastuvõtva ühiskonna vahel ning lihtsustades sisserändajate demokraatlikku ja poliitilist osalust.

Kontaktisik:
Pierluigi Brombo
(Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
7. TRANSPORT

· Elektrisõidukite laiaulatusliku kasutamise suunas

Raportöör: Frederic Adrian Osborn (eri elualad – UK)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 989/2010
Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee toetab jõuliselt Euroopa Liidus võetavaid meetmeid elektrisõidukite laiaulatusliku kasutamise suunas. Tegemist on kiireloomulise küsimusega, mis kujutaks endast panust nii transpordisektori kasvuhoonegaaside heitkoguste kahandamisse kui ka Euroopa sõltuvuse vähendamisse üha ebakindlamast naftaimpordist.

Komitee toetab kõiki komisjoni hiljutises keskkonnasõbralikke ja energiatõhusaid sõidukeid käsitlevas teatises väljapakutud meetmeid.

Tehnoloogilise poole pealt annab komitee täiendavaid soovitusi mitmete prioriteetide kohta teadus- ja arendustegevuseks, oluliste standardimisprogrammide kiirendamiseks, asjaomaste oskuste arendamise ja koolitusprogrammide laiendamiseks ning muutuste haldamiseks ja leevendamiseks autotööstussektori ja sellega seotud sektorite tööhõivemudelites.

Komitee rõhutab, et elektrisõidukitele üleminekuga saavutatakse kasvuhoonegaaside heitkoguste vähendamine ainult juhul, kui sõiduki jaoks saadakse elektrit vähese süsinikdioksiidiheitega või süsinikdioksiidivabadest allikatest. Seetõttu peab üleminek elektrisõidukitele toimuma paralleelselt üleminekuga vähese süsinikdioksiidiheitega elektrienergia tootmisele.

Elektrisõidukite laialdane kasutus ja nende akude märkimisväärne kollektiivne elektrimahutavus võivad oluliselt aidata optimeerida pakkumise ja nõudluse tasakaalu elektrivarustussüsteemis, kui võrgu haldamisel ja elektrisõidukite laadimisjaamade infrastruktuuris võetakse kasutusele arukas tehnoloogia. Komitee soovitab algatada kiireloomulisi uuringuid ja projekte, et püüda muuta see võimalus suurt kasu toovaks nii transpordisektorile kui ka elektrivarustussektorile.

Kiire üleminek elektrisõidukitele autotööstussektoris nõuab suuri kooskõlastatud jõupingutusi autotööstuselt, laadimisjaamade infrastruktuuri uutelt pakkujatelt, avalikult sektorilt kui reguleerijalt, standardite kehtestajalt, stiimulite pakkujalt ja koolitajalt – ning üldsuselt kui uue tehnoloogia arukalt ja huvitundvalt, kuid nõudlikult tarbijaskonnalt. Komitee kutsub Euroopa Liitu ja liikmesriike üles tegema suuri ühiseid jõupingutusi selle äärmiselt olulise ülemineku edendamiseks ja toetamiseks kõigi nende käsutuses olevate vahenditega ning tagama, et Euroopa ei jääks selles olulises sektoris kiirelt arenevas välises konkurentsis teistest maha.

Komitee on mures, et praegune akutehnoloogia sõltub suuresti materjalidest, mida toodetakse praegu peamiselt või ainult Hiinas. Komitee kutsub üles korraldama kiireloomulisi geoloogilisi ja muid uuringuid, et leida selliste materjalide saamiseks muid allikaid ja muid võimalikke materjale selliste nappide materjalide asendamiseks ning julgustada igal võimalikul juhul nende taaskasutust.

Kontaktisik:
Sébastien Occhipenti

(Tel: 00 32 2 546 84 24 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Väikesõidukite heitkogused
Raportöör: Virgilio Ranocchiari (tööandjad – IT)

Viited: KOM(2009) 593 lõplik – 2009/0173 (COD) – CESE 964/2010
Kontaktisik:
Amelia Munoz Cabezon

(Tel: 00 32 2 546 83 73 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
8. ENERGEETIKA

· Keskkonnasõbralike töökohtade edendamine ELi kliima- ja energiapaketi jaoks

Raportöör: Edgardo Maria Iozia (töötajad – IT)


Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 985/2010

Põhipunktid:

Komitee esitas järgmised põhipunktid. 

· ELi poliitikad peaksid keskenduma keskkonnasõbraliku, sotsiaalse ja konkurentsivõimelise Euroopa arengule. Uus keskkonnasõbralik majandus on säästva arengu ja tööhõive kasvu tegur.

· Suurim arengupotentsiaal peitub kõigis traditsioonilistes tegevusvaldkondades ja töökohtades, mida saab keskkonnasõbralikumaks muuta. Kodanikuühiskonnal on siin oluline roll. Nooremate põlvkondade keskkonnaharidus, kutseõpe ning ettevõtetele, töötajatele ja üldsusele mõeldud teabevahetuse ja teabemeetmed on kõik olulised sammud teel uue keskkonnasõbraliku majanduse poole.

· Nende uute poliitikate mõju hindamisel on oluline meeles pidada uute tekkivate ja vanade kaduvate, näiteks nn mustade töökohtade (söekaevanduste ning traditsiooniliste elektrijaamade ehitamise ja haldamisega seotud töökohad jms) vahelist tasakaalu. Nende muudatuste protsessiga peavad kaasnema poliitikad, mille eesmärk on kaitsta sissetulekut ning edendada kutseharidust ja ümberõpet. Töötajad ja üldsus peaksid tajuma keskkonnasõbralikku majandust kui suurepärast võimalust, mis hõlmab inimväärse töö põhimõtteid

· Euroopa strateegia, mille eesmärk on üle minna vähe süsinikdioksiidiheidet tekitavale majandus- ja tööstuspoliitikale, peaks toetuma valitsuste, sotsiaalpartnerite ja kodanikuühiskonna arutelule majanduse ja tööstuse muudatuste üle ning uute ja inimväärsete keskkonnasõbralike töökohtade ja uute keskkonnasõbralike oskuste jaoks vajalikesse tehnoloogiatesse investeerimise üle.

· ELil on keskkonnasõbralike töökohtade edendamisel oluline roll seoses investeeringutega ja tööturuga.

Kontaktisik:
Aleksandra Klenke

(Tel: 00 32 2 546 98 99 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· VKEd ja ELi energiapoliitika
Raportöör: Francis Davoust (tööandjad – FR)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 986/2010
Põhipunktid:

Üldine taust
Kõnealuse arvamuse eesmärk on hinnata ja analüüsida Euroopa energiapoliitika mõju VKEdele. Eesmärk on mõista, kuidas on võimalik väikeettevõtteid muuta ökoloogiliselt tõhusateks ning kuidas muudavad eri poliitikameetmed väikeettevõtete käitumist ja tootmisviise, kohandusmeetmeid ja meetmeid normidega vastavusse viimiseks, vajalikke toetus-, nõustamis- ja rahastamismeetmeid ning koolitusvajadusi.

Euroopa Liidu tasandil:

· rakendada energiapoliitikas lähenemisviisi „kõigepealt mõtle väikestele”, tagades Euroopa väikeste ja mikroettevõtete organisatsioonide osaluse õigusloomeprotsessis ja et mõjuanalüüsid hõlmaksid ka väikseimaid ettevõtteid ning et toetatakse valdkondlikku lähenemisviisi;

· luua koos VKEde organisatsioonidega arutelufoorum ELi energiapoliitika mõju kohta ettevõtetele, eelkõige väikseimatele neist;

· hinnata ökotõhususe programmide mõju VKEde eri kategooriatele ja levitada parimate tavade juhendit;

· lihtsustada juurdepääsu ELi olemasolevatele energiatõhususe valdkonna programmidele ning kõnealuste programmide rakendamist VKEde jaoks;

· luua riiklikul tasandil raamistik energiateenuste ettevõtete olemasolu ja tegevuse tõhustamisel väikeettevõtete toetamiseks;

· lihtsustada väikeettevõtete juurdepääsu struktuurifondidele, eelkõige väikeettevõtete organisatsioonide vahendusel;

· luua liikmesriikides raamistik mikrotootmise leviku toetamiseks.

Piirkondade tasandil:

· kaasata piirkondlike programmide prioriteetide hulka energiaalane toetus ja nõustamine, samuti koolitus, toetada uuendustegevust ning investeeringuid piirkondlike programmide prioriteetidesse; 

· toetada mikrotootmist struktuurifondide abil.

Kontaktisik:
Sven Dammann

(Tel: 00 32 2 546 93 66 – e-post: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Kütteostuvõimetus liberaliseerimise ja majanduskriisi kontekstis

Pearaportöör: Sergio Ernesto Santillán Cabeza (töötajad – ES)

Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 990/2010
Põhipunktid:
Komitee esitas järgmised põhipunktid.

· Käesoleva arvamuse eesmärk ei ole analüüsida energiahinna tõusu põhjuseid, vaid juhtida tähelepanu eelnimetatud tarbijate kaitsmise vajadusele, et hoida ära nende kütteostuvõimetust.

· Võitlus kütteostuvõimetusega on uus sotsiaalküsimustega seotud prioriteet, millega tuleb tegeleda kõigil tasandeil, ning oluline on, et EL kehtestaks ühised suunised, tagamaks kõigis liikmesriikides ühesugune lähenemine probleemi lahendamisele. Komitee teeb ettepaneku arvestada kõigi energiapoliitikaga seotud ettepanekute koostamisel ka kütteostuvõimetuse küsimust.

· Komitee soovitab ELil võtta vastu kütteostuvõimetuse ühtne üldmääratlus, mida iga liikmesriik saaks oma oludega kohandada.

· Komitee peab vajalikuks olemasolevaid statistilisi andmeid ühtlustada, et võimalikult hästi hinnata kütteostuvõimetuse probleemi Euroopas;

· Komitee küll tunnustab Londonis asuvat energiafoorumit, kuid leiab, et tasuks luua Euroopa kütteostuvõimetuse vaatluskeskus, mis tuleks ühendada mõne juba olemasoleva asutusega, nagu Energeetikasektorit reguleerivate asutuste koostööamet, või mõne muu asutusega, mis võimaldaks kaasata kõik majandus- ja sotsiaalvaldkonna sidusrühmad, kes tegelevad otse või kaudselt kütteostuvõimetuse probleemiga;

· Tähtis on viia ellu juba vastu võetud meetmed seoses hoonete, kõnealusel juhul eramajade energiatõhususega. Vähekindlustatud inimeste võimalikele raskustele mõeldes peaksid liikmesriigid kaaluma toetusmeetmete rakendamist vastavalt oma võimalustele.

Kontaktisik:
Aleksandra Klenke 

(Tel: 00 32 2 546 98 99 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

9. TEADUSTEGEVUS JA TEHNOLOOGILINE ARENG

· GMES – kosmosevaldkond
Raportöör: Edgardo Maria Iozia (töötajad – IT)

Viited: KOM(2009) 589 lõplik – CESE 963/2010
Põhipunktid:
Komitee on alati pooldanud komisjoni ettepanekuid kosmosepoliitika valdkonnas – tegemist on ühe tehnoloogilise prioriteediga, mida tuleks arendada suurema järjekindlusega. Kosmose vastutustundlik ja säästev kasutamine tsiviil- ja rahu eesmärkidel kujutab endast suurepärast arenguvahendit.

Mitmete põlvkondade kosmoseunistus tuleb käima lükata ambitsioonikate programmide abil: muuta kosmosevaldkonna õpingud noorte jaoks ligitõmbavaks ja luua stabiilseid tööhõiveväljavaateid. Sellised projektid nagu GMES võivad vähendada kliimamuutuste negatiivset mõju ja edendada inimtegevust.

Pikaajaline programm on muu hulgas ka võimalus anda ELile rohkem jõudu ja suuremat poliitilist kaalu teiste ülemaailmses kosmosevaldkonnas praegu aktiivsete osapoolte seas.

Praeguses sügava majanduskriisi olukorras ei tohiks vajadus oluliste finantsallikate järele saada nende investeeringute takistuseks. Vastupidi – GMES võib anda tänu oma erakordsele teadus- ja tootmispotentsiaalile ja selle avaldatavale mõjule panuse kriisist väljumisse ja anda ELile tagasi tema praegu taanduva juhtpositsiooni kõnealuses sektoris.

Kontaktisik:
Amelia Munoz Cabezón

(Tel: 00 32 2 546 83 73 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Digitaalse dividendi muutmine sotsiaalseks kasuks ja majanduskasvuks
Raportöör: Anna Maria Darmanin (töötajad – MT)

Viited: KOM(2009) 586 lõplik – CESE 988/2010
Põhipunktid:

· Maapealselt analoogtelevisioonilt maapealsele digitaaltelevisioonile üleminekul vabaneb Euroopas tänu digitaaltehnoloogia tõhusamale edastusvõimele väga väärtuslik spektriruum. See nn digitaalne dividend pakub laialdasi võimalusi mitmesuguste teenuste osutamiseks. Sellega pakutakse Euroopale ainulaadne võimalus vastata kasvavale nõudmisele raadiospektri järele, eelkõige osutada traadita lairibateenuseid maapiirkondades, ületades seega digitaalset lõhet, kiirendada uute traadita teenuste kasutuselevõttu, mis aitaks oluliselt kaasa konkurentsivõimet ja majanduskasvu käsitlevate eesmärkide saavutamisele ning rahuldaks Euroopa kodanike teatavaid olulisi sotsiaalseid, kultuurilisi ja majanduslikke vajadusi.

· Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab komisjoni teatist „Digitaalse dividendi muutmine sotsiaalseks kasuks ja majanduskasvuks” (KOM(2009) 586 lõplik), mis on oluline samm ELi 2020. aasta strateegia ühe eesmärgi saavutamisel ning sealjuures on digitaalne dividend Euroopa digitaalse tegevuskava lahutamatu osa.

· Komitee tunnistab, et digitaalne dividend toob Euroopale märkimisväärset majanduslikku ja sotsiaalset kasu. Selle võimalik majanduslik mõju sõltub tegelikust nõudlusest uute teenuste järele, mida on käesolevas etapis raske mõõta. Siiski oleks komisjoni hiljutise uuringu kohaselt võimalik kasu hinnanguliselt vahemikus 20 kuni 50 miljardit eurot (15-aastase perioodi jooksul) võrreldes sellega, kui ELi riigid tegutseksid üksinda. Lisaks toovad ühtlustatud tingimused ELis kasu tehnoloogiatööstusele, sest enamik kasutatavast tehnoloogiast standarditakse. Samas suureneb sektoris märkimisväärselt innovatsiooni potentsiaal. Peamine sotsiaalne mõju oleks ulatuslikum lairibajuurdepääs kõigi jaoks ja tarbijate suurem valikuvõimalus, sest digitaalse dividendi kaudu on suuremal arvul inimestel parem juurdepääs internetile, telekanalitele ja kvaliteetsetele internetiteenustele, tugevdades nii veelgi siseturgu. Digitaalse dividendi täiendav kasu on see, et näidatakse, milline potentsiaal ja millised eelised on ühtsel ja sama standardit järgivate liikmesriikidega ELil.

· Komitee peab seda projekti ja selle selget ja reaalset kasu nii eraisikute kui ka ettevõtete jaoks ka tugevaks vahendiks EList saadava kasu esiletoomisel, eelkõige ajajärgul, mil skeptiline suhtumine ELi on kasvamas ja inimesed ei mõista täielikult ühendatud Euroopa potentsiaali. Komitee kutsub komisjoni üles käivitama integreeritud teabevahetusstrateegia, mis motiveeriks analoogtelevisioonilt digitaaltelevisioonile üleminekut ja näitaks sellest saadavat kasu.

Kontaktisik:
Georgios Karageorgos
(Tel: 00 32 2 546 87 54 – e-post: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
10. KONKURENTS JA TARBIJAKAITSE

· Tarbijateave
Raportöör: Jorge Pegado Liz (eri elualad – PT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 960/2010
Põhipunktid:
Tarbija õigust teabele tunnustatakse tänapäeval ühenduse esmase õiguse süsteemis üldiselt siduva põhiõigusena. Palju on siiski veel teha seoses teisese õigusega. 

Komitee arvates peaks tarbijate õigus teabele, olgu see siis lepingueelne, lepinguline või lepingujärgne, samuti nõuanded ja abi olema hõlmatud konkreetsete ELi eeskirjadega.

Lisaks sellele komitee

· leiab, et ELi tarbijakaitsealaste õigusaktide määratlemisel tuleks lähtuda nõrgema või haavatavama osapoole mõistest;

· väidab, et minimaalne ühtlustamine ja kõrge kaitsetase on asutamislepingu nõuetega rohkem kooskõlas ja vastab suuremal määral tarbijasuhete tegelikule olemusele;

· leiab, et üldine teabeõigus peaks olema subjektiivne õigus ühenduse tasandil.

Mis puudutab kommertsteadaannete osa tarbijate teavitamisel, leiab komitee, et 

· on vaja kohaldada reisipakette käsitlevas direktiivis sätestatud eeskirja;

· ebaausate kaubandustavade direktiivi struktuur tuleks tervikuna läbi vaadata ja uuesti sõnastada.

Komitee nõuab tungivalt, et Euroopa Komisjon vaataks põhjalikult läbi tarbijaõiguste direktiivi ettepaneku, ning kutsub Euroopa Parlamenti ja liikmesriike üles tegelema enne ettepaneku heakskiitmist kõikide selles sisalduvate tarbijate teabeõigusi puudutavate põhipunktidega kooskõlas käesolevas arvamuses esitatud suunistega.

Kontaktisik:
Roxana Maliti

(Tel: 00 32 2 546 87 49 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· 2008. aasta konkurentsipoliitika aruanne

Raportöör: Arno Metzler (eri elualad – DE)

Viited: KOM(2009) 374 lõplik – CESE 961/2010
Kontaktisik:
Magdaléna Carabin Belorova

(Tel: 00 32 2 546 83 03 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

11. ÕIGUS- JA MENETLUSKÜSIMUSED

· Pärimine ning Euroopa pärimistunnistus
Raportöör: Claudio Cappellini (eri elualad – IT)

Viited: KOM(2009) 154 lõplik – 2009/0157 (COD) – CESE 962/2010
Kontaktisik:
Claudia Drewes-Wran

(Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Teatamise kord – infoühiskonna teenused
C-kategooria arvamus

Viited: KOM(2010) 179 lõplik – 2010/0095 (COD) – CESE 966/2010
Kontaktisik:
Luís Lobo

(Tel: 00 32 2 546 97 17 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Abielulahutus ja lahuselu
Üksikraportöör: Daniel Retureau (töötajad – FR)

Viited: KOM(2010) 105 lõplik/2 – 2010/0067 CNS – CESE 975/2010
Põhipunktid:
Komitee tõstab huviga esile asjaomase määruse ettepaneku kaudu avanevat võimalust rakendada ELi toimimise lepingu III jaotise artiklis 326 ja järgnevates artiklites sätestatud tõhustatud koostöö menetlust
 valdkonnas, kus see ei ole ei lihtne ega enesestmõistetav, nimelt õiguse valdkonnas. 

Väljapakutud lahenduste eesmärk on vältida olukorda, kus abikaasad alustavad võidujooksu meelepärasema asjaomases küsimuses pädeva kohtu leidmiseks, ning vastata abikaasade õiguspärastele ootustele pädeva kohtu asukohariigi suhtes. Selleks on riik, kus oli lahuselu või abielulahutuse taotluse esitamise hetkel abikaasade alaline elukoht. Määruse eelnõust on jäetud välja abielu kehtetuks tunnistamise menetlused. Kõiki muid küsimusi reguleeritakse abieluasju ja vanemlikku vastutust käsitleva ühenduse õigusega.

Komitee kiidab vaadeldava määruse eelnõu heaks ja toetab seda ning loodab, et tõhustatud koostöö, mis leiab nüüd esimest korda kasutust (kuigi see oleks olnud võimalik juba alates Amsterdami lepingu jõustumisest 1999. aastal), muutub nüüd menetluste tavaliseks osaks ning võimaldab liikuda Euroopal edasi valdkondades, mis nõuavad ühehäälsust, kuid mille puhul ei ole seda võimalik niipea saavutada. Nii välditakse võimalikke seisakuid ja viivitusi ühiste õigusaktide või meetmete vastuvõtmisel ning võimaldatakse seda soovivatel riikidel arendada edasi omavahelist koostööd ka ühehäälsuse või kvoorumi puudumise korral.

Kontaktisik:
Karolina Dybowska
(Tel: 00 32 2 546 95 17 – e-post: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)

12. REGIONAALPOLIITIKA

· Tõhus partnerlus ühtekuuluvuspoliitikas
Raportöör: Jan Olsson (eri elualad – SE)



Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 967/2010
Põhipunktid:
Komitee on leidnud, et partnerlus on ühtekuuluvuspoliitika eduks väga oluline, sest see:

· parandab oluliselt ühtekuuluvuspoliitika tõhusust;

· vastab kohalike osalejate vajadustele; 

· tugevdab kodanike osalust;

· loob nähtava seose ELi ja kodanikuühiskonna vahel;

· loob seeläbi kõigile sidusrühmadele kasutoova olukorra. Sellegipoolest tantsitakse tangot kahekesi. Teisisõnu, kui ametiasutused ei soovi sõlmida partnerlusi kodanikuühiskonnaga, ei saa viimane ühtekuuluvuspoliitika projektide edule kaasa aidata.

Komitee teeb arvamuses arvukaid järeldusi ja mitmeid meetmete ettepanekuid leitud probleemide lahendamiseks. ELi tasandil tuleb tulevikus muuta struktuurifonde käsitleva üldmääruse (EÜ) nr 1083/2006 artiklit 11, milles esitatakse partnerluse määratlus. Arvamuses on esitatud selle kohta üksikasjalikud ettepanekud. Samuti leiab komitee, et komisjonil peab tulevikus olema praktilisem roll. Tuleb muuta ka riiklikke suhtumisi ja levitada heade tavade näiteid. Tuleb luua programmid partnerluse edendamiseks.

Arvamuses sisalduvad peamised soovitused on järgmised:
· kehtestada partnerluse miinimumnõuded;
· töötada välja ELi heade tavade koodeks;
· suurendada suutlikkust koostöös partneritega;
· koostada integreeritud ja sihtprogramme; taastada ELi algatused ja laiendada üldiste toetuste kasutamist;
· LIHTSUSTADA menetlusi ja makseid;
· luua partnerlust edendavate juhtpiirkondade võrgustik parimate tavade levitamiseks.
Kontaktisik:
Marco Thyssen
(Tel: 00 32 2 546 84 11 - e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Uuendused saareturismi valdkonnas
Raportöör: Sylvia Gauci (tööandjad – MT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 968/2010
Põhipunktid:
Saared on mandriga võrreldes loomuldasa ja püsivalt halvemas olukorras juurdepääsetavuse, väikeste kohalike turgude ja suure sõltuvuse tõttu vähestest majandustegevuse valdkondadest, eelkõige turismist. Saared puutuvad järjest enam kokku turismisektori suurettevõtetega, seega peavad nad investeerima oma territooriumisse (kaasaegsesse tehnoloogiasse, infrastruktuuri) ja oma inimestesse (parem haridus ja koolitus), et nende väljakutsetega edukalt toime tulla.

Arvamuses toodud innovaatilised lahendused uuenduste edendamiseks saareturismis hõlmavad järgmist:

· asutada mõnel strateegilise asukohaga saarel piirkondadevaheline haridusasutus, mis põhineks sarnasel kontseptsioonil nagu Erasmus turismisektori õpilastele ja töötajatele

· arvestades, et reise ja puhkusi broneeritakse üha sagedamini interneti teel, tuleks (saare)turismisektori väikestele ja keskmise suurusega ettevõtetele pakkuda kas ELi rahastatavaid koolitusi või lihtsustatud juurdepääsu sobivatele teenusepakkujatele, et töötada välja edukas veebileht, vastasel juhul ähvardaks neid oht kaotada nn nüüdisaegsed kliendid.

· kaaluda Euroopa Komisjonis turismi peadirektoraati loomist (saare)turismi huvide kaitsjana ELi institutsioonides. Komitee kordab oma eelmises turismiteemalises arvamuses tehtud ettepanekut luua Euroopa turismiagentuur.

· Komitee pooldab ja toetab täielikult CALYPSO sotsiaalturismi programmi ja leiab, et 2009. aastal alanud ettevalmistuste järel tuleks jätkata täieliku tegevuskavaga.

Kontaktisik: 
Marco Thyssen
(Tel: 00 32 2 546 84 11 - e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
13. VÄLISSUHTED

· Euroopa Liidu arengukoostöö rahastamisvahend

Raportöör: Giuseppe Iuliano (töötajad – IT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 991/2010
Põhipunktid:
Arengukoostöö rahastamisvahend põhineb Euroopa Parlamendi ja nõukogu 18. detsembri 2006. aasta määrusel (EÜ) nr 1905/2006, millega luuakse arengukoostöö rahastamisvahend. Arengukoostöö rahastamisvahendi eesmärk on vähendada vaesust abisaajariikides. See asendab mitmesuguseid geograafilisi vahendeid, mis puudutavad finants- ja tehnilist abi Aasia ja Ladina-Ameerika riikidele ning nendega tehtavat majanduslikku koostööd. Samuti asendab arengukoostöö rahastamisvahend programmi TACIS (tehniline abi Sõltumatute Riikide Ühendusele), Lõuna-Aafrika Vabariigiga tehtavat koostööd reguleerivaid eeskirju ning enam kui kümmet erinevat temaatilist vahendit, sh Euroopa valitsusväliste organisatsioonide rahastamisvahendit.

Arengukoostöö rahastamisvahend koosneb kolmest osast, millest esimene on pakkuda abi Lõuna-Aafrikale ja 47 arenguriigile Ladina-Ameerikas, Aasias, Kesk-Aasias ja Lähis-Idas (riigid, mis ei ole hõlmatud Euroopa naabruspoliitika ja partnerluse rahastamisvahendiga ega Euroopa Arengufondiga). Teine eesmärk on toetada suhkru tootmise ümberkorraldamist 18 Aafrika, Kariibi mere ja Vaikse ookeani piirkonna riigis. Arengukoostöö rahastamisvahendi kolmas osa sisaldab viit temaatilist programmi järgmistes valdkondades: valitsusvälised osalejad ja kohalikud omavalitsused, toiduga kindlustatus, keskkond ja loodusvarade säästev areng, inimressursside arendamine (investeerimine inimestesse) ning koostöö varjupaiga ja rände valdkonnas.

Nii geograafiliste kui ka temaatiliste programmide rakendamise kavandamine hõlmab riiki ja piirkonda käsitlevate strateegiadokumentide koostamist Euroopa Komisjonis. Finantsraamistik selle määruse rakendamiseks, millega luuakse arengukoostöö rahastamisvahend aastateks 2007–2013, on 16 897 miljardit eurot. See jaguneb järgmiselt: 10 057 miljardit eurot geograafilistele programmidele, 5 596 miljardit eurot temaatilistele programmidele ja 1 244 miljardit eurot suhkruprotokolliga ühinenud AKV riikidele.

Nõukogu ja parlament koostasid arengukoostöö rahastamisvahendi kohta 2010. aastal tehnilise eduaruande, kuid seda hinnatakse ja vaadatakse põhjalikumalt üle uue finantsperspektiivi (2013 ‑ 2020) üle peetava arutelu käigus.

Selles kontekstis uuritakse arengukoostöö rahastamisvahendit käsitlevas omaalgatuslikus arvamuses, kuidas nõukogu ja parlamendi kõrval kaasata institutsioonina ka Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee. Nüüd, kui on ilmunud Euroopa Kontrollikoja hiljutine aruanne, mis käsitleb EÜ arengukoostöös valitsusväliste osalejate kaasamise komisjonipoolset haldamist (eriaruanne 4/2009) ning milles kritiseeriti teravalt EÜ temaatiliste programmide haldamist, uuritakse omaalgatuslikus arvamuses, kuidas temaatilisi programme paremini hallata. Erilist tähelepanu võiks pöörata valitsusväliste osalejate ja kohalike omavalitsuste temaatilisele programmile ning sellele, kuidas tõhusalt kaasata kõik valitsusvälised osalejad protsessi kõikidesse etappidesse.

Lissaboni lepingu rakendamine mõjutab arengukoostöö rahastamisvahendi detsentraliseeritud haldust, pidades silmas Euroopa Komisjoni delegatsioonide muutumist ELi diplomaatilisteks esindusteks. Komitee arvates peab Euroopa Komisjon jätkuvalt vastutama arengukoostööstrateegiate ja -poliitika kavandamise ning elluviimise eest.

Komitee kordab inimväärse töö mõiste olulisust ja kutsub üles seda mõistet paremini aastatuhande arengueesmärkidesse kaasama, võtma arvesse sotsiaalpartnerite ja teiste kodanikuühiskonna organisatsioonidega kui ELi peamiste osalejate ja partneritena arengupoliitikas. Ta toob arengus esile erasektori ja ettevõtete sotsiaalset vastutust toetava poliitika olulisuse.

Komitee kutsub komisjoni ja liikmesriike üles tugevdama arengukoostöö rahastamisvahendi alla kuuluvaid kodanikuühiskonna toetamise mehhanisme, suurendades temaatiliste programmide osa arengukoostöö rahastamisvahendis ning selle rahastamisvahendi geograafilise ja temaatilise osa vastastikkust täiendavust.

Komitee tuletab meelde, et kodanikuühiskonna kaasamine arengusse on üks viis, kuidas parandada läbipaistvust, võidelda korruptsiooni ja vahendite kõrvalesuunamise vastu, ning kutsub üles kohalike organisatsioonidega ulatuslikult ja regulaarselt konsulteerima.

Kontaktisik: 
Andrea Subhan

(Tel: 00 32 2 546 87 38 – e-post: andrea.subhan@eesc.europa.eu)
· Aafrika sotsiaalmajanduse roll ja perspektiivid arengukoostöös

Raportöör: Luca Jahier (eri elualad – IT)

Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 992/2010
Põhipunktid:

· Sotsiaalmajandus on kogu maailmas oluline nähtus, mida iseloomustavad järgmised aspektid: innovatsioonisuutlikkus, dünaamilisus, paindlikkus ja vastupidavus isegi kõige tõsisemate kriiside ajal, samuti suutlikkus kaasata kogu elanikkond, eriti kõige vaesemad ja kõige enam tõrjutud elanikkonnarühmad;

· Aafrika sotsiaalmajandus on valdkond, mis siiani  on suures osas kogu rahvusvahelise kogukonna, sealhulgas Euroopa Liidu poolt unarusse jäetud.

Komitee pakub välja järgmised võimalused Aafrika sotsiaalmajanduse edendamiseks arengukoostöö raames: 

· tagada, et EL tunnustab ametlikult sotsiaalmajanduse rolli ja panust Aafrika arengusse;

· lisada sotsiaalmajandus Cotonou lepingu selliste valitsusväliste osalejate nimekirja, kes tuleb kaasata kõnealuse lepingu elluviimisesse;

· kahekordistada valitsusvälistele osalejatele eraldatud rahastamist riiklikes ja piirkondlikes strateegilistes dokumentides; 

· tagada valitsusväliste osalejate, sealhulgas Aafrika sotsiaalmajanduses osalejate, kaasamine ELi tulevastesse suhetesse Aafrika, Kariibi mere ja Vaikse ookeani piirkonna riikidega 2020. aasta järgsel perioodil;

· integreerida sotsiaalmajandus ELi ja Aafrika partnerlusse ning eelkõige seitsmendasse rände-, liikuvus- ja tööhõivepartnerlusse; 

· kaasata Aafrika ühistud ELi meetmetesse, mis on suunatud koostööle seoses põllumajanduse ja maapiirkondade arendamisega Aafrikas;

· toetada Aafrika sotsiaalmajandust ELi temaatiliste programmide kaudu „Investeerimine inimressurssidesse” ja „Valitsusvälised osalejad ja kohalikud ametivõimud arenguprotsessis”;

· edendada sotsiaalmajanduses osalejate võrgustike loomist ja arendamist (põhja ja lõuna ning lõuna ja lõuna vahel);

· edendada haridust, koolitust, kultuurikoostööd ja soolist võrdõiguslikkust ELi programmides ja meetmetes;

· tunnustada sotsiaalmajanduse panust inimväärsete töökohtade loomisesse Aafrikas ja tagada, et see peegelduks ELi koostöömeetmetes;

· lisada sotsiaalmajandus Euroopa 2010. aasta arenguaruandesse, milles käsitletakse sotsiaalkaitse küsimusi;

· edendada sotsiaalmajanduse toimimiseks sobivat keskkonda, eriti asjakohast õigusraamistikku, suutlikkuse arendamist, juurdepääsu rahastamisele ja võrgustike loomist;

· süvendada sotsiaalmajanduse arendamise nimel Euroopa institutsioonidevahelist koostööd;

· integreerida sotsiaalmajandus olemasolevatesse strateegilistesse partnerlustesse komisjoni ja ILO vahel.

Kontaktisik:
Sébastien Occhipenti
(Tel: 00 32 2 546 84 24 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
14. KALANDUS JA MERENDUSKÜSIMUSED

· Mereseire integreerimine
Raportöör: Nikolaos Liolios (eri elualad – EL)

Viited: KOM(2009) 538 lõplik – CESE 987/2010
Kontaktisik:
Sébastien Occhipenti

(Tel: 00 32 2 546 84 24 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Ühise kalanduspoliitika rakendamine
Pearaportöör: María Candelas Sánchez Miguel (töötajad – ES)

Viited: KOM(2010) 145 lõplik – 2010/0080 (COD) – CESE 984/2010
Põhipunktid:

Komitee tervitab kavandatud meetmeid kehtiva määruse nr 861/2006 muutmiseks, kuna need peaksid muutma andmekogumise rahastamise ja teadusuuringute elluviimise läbipaistvamaks.

Ettepaneku eripära seisneb selles, et rahastamine ei puuduta ainult liikmesriike ja pädevaid riigiasutusi, vaid ka erasektorit. Üldjoontes tunnistatakse sellega tänapäeval erasektoris tehtavate teadusuuringute rolli, mistõttu leiab komitee, et erasektori hõlmamine muudab kõnealuse õigusakti läbipaistvamaks.

Kontaktisik:
Arturo Iñiguez Yuste

(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

_____________
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