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Heinäkuun 14. ja 15. päivänä 2010 pidettyyn täysistuntoon osallistui keskiviikkona 14. heinäkuuta sisämarkkinoista ja palveluista vastaava Euroopan komission jäsen Michel Barnier, joka esitteli pääoman sisämarkkinoita ja kansainvälisiä pääomamarkkinoita koskevat komission aloitteet. 
Täysistunto jatkui torstaina 15. heinäkuuta, jolloin Belgian Eurooppa-asioista vastaava valtiosihteeri Olivier Chastel esitteli Euroopan unionin neuvoston puheenjohtajavaltion Belgian työohjelman ja painopisteet.
Täysistunnon aikana esiteltiin myös ETSK:n kaksivuotiskonferenssin 2010 "Sosiaalisen syrjäytymisen ehkäiseminen koulutuksen avulla" päätelmiä käsittelevä raportti.
Lisäksi komitea muutti täysistunnossa työjärjestystään ottaakseen huomioon erityisesti uuden Euroopan unionin toimintaa koskevan sopimuksen määräykset.
Täysistunnossa hyväksyttiin seuraavat lausunnot:

1. DEMOKRATIA JA KANSALAISUUS
· Kansalaisaloite
Yleisesittelijä: Anne-Marie Sigmund (muut eturyhmät – AT) 

Viite: KOM(2010) 119 lopullinen – 2010/0074 COD – CESE 993/2010
Keskeiset kohdat:

· Komitea suhtautuu myönteisesti komission ehdotuksen perusperiaatteisiin ja etenkin muodollisesta rekisteröinnistä, sisällön hyväksyttävyyden tarkastamisesta ja poliittisesta arvioinnista koostuvaan kolmiportaiseen menettelyyn. 

· Komitea pitää rooliaan kaksivaiheisena: se on ensinnäkin käynnistettävien kansalaisaloitteiden edistäjä, joka tukee niiden verkottumista ja mahdollisia tapaamisia jne., ja toiseksi institutionaalinen opastaja, joka lausunnoillaan auttaa komissiota arvioimaan menestyksellisiä aloitteita, järjestää kuulemisia jne. Lisäksi komitea osallistuu viestintäkampanjoihin.

· Komitea ehdottaa kuitenkin muun muassa seuraavia parannuksia: 

· selkeä viittaus unionin arvoihin rekisteröinnin epäämisen perusteena

· luopuminen erilaisista tunnistenumeroista aloitteen allekirjoittamisen yhteydessä

· viittaus asuinpaikkaan tukijoiden luokitteluperiaatteena

· allekirjoitusten keräämisen aikarajan pidentäminen 18 kuukauteen

· avoimen lähdekoodin ohjelmistojen kehittäminen sähköistä keruuta varten

· jäsenvaltioiden vähimmäismäärän alentaminen neljännekseen

· hyväksyttävyyden tarkistamiselle asetetun vähimmäismäärän alentaminen 50 000 allekirjoittajaan

· asetuksen tarkistaminen kolmen vuoden jälkeen

· toimielinten yhteistyön käynnistäminen. 

Yhteyshenkilö: Christian Weger
(p. +32 25469586 – sähköposti: christian.weger@eesc.europa.eu)
2. TYÖLLISYYS JA SOSIAALIASIAT
· Väestön ikääntymisen vaikutukset terveydenhuolto- ja sosiaaliturvajärjestelmiin
Esittelijä: Renate Heinisch (muut eturyhmät – DE)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 972/2010
Keskeiset kohdat:

Terveydenhuolto- ja sosiaaliturvajärjestelmiin kohdistuvista väestön ikääntymisen vaikutuksista selviytymiseksi tarvitaan Euroopan talous- ja sosiaalikomitean mielestä seuraavia toimenpiteitä:

Kansallisen tason toimenpiteet:

· ennaltaehkäisyn, terveyden edistämisen ja terveyskasvatuksen vahvistaminen kaikissa ikäryhmissä

· iäkkäiden terveydenhuollon ja -hoidon laadun parantaminen

· etähoidon (telecare) sekä itsenäisen elämän tukemiseen ja iäkkäiden hoidon laadun ja tehokkuuden parantamiseen tähtäävien terveysteknologioiden (hoitoympäristö) arviointi terveysteknologian arvioinnin avulla (Health Technology Assessment, HTA)

· laaja-alaisen, hajautetun ja asuinpaikan lähellä olevan infrastruktuurin luominen, jotta mahdollistetaan iäkkäiden ja hoitoalan ammattilaisten suora yhteys (laitoshoidon purkaminen)

· velvoite varmistaa iäkkäiden tarvitsema hoito (esimerkiksi hoitovakuutus) 

· kansallisten terveydenhuolto- ja sosiaaliturvajärjestelmien avaaminen mallikokeita varten järjestelmien kehittämiseksi

· näitä kysymyksiä koskevan tietoisuuden lisääminen elinikäisen oppimisen avulla
· hoitajien arvon ja heidän tarpeidensa tunnustaminen.

Unionitason toimenpiteet:

· tervettä ja arvokasta ikääntymistä edistävän toimintasuunnitelman laatiminen neuvoston (työllisyys, sosiaalipolitiikka, terveys ja kuluttaja-asiat) 30. marraskuuta 2009 antamien päätelmien mukaisesti

· aiheen "Aktiivinen, terve ja arvokas ikääntyminen" priorisointi Eurooppa 2020 -strategiassa

· sanaston, määritelmien, arviointivälineiden, oppaiden, kriteerien ja menettelytapojen yhdenmukaistaminen

· aktiivisen, terveen ja arvokkaan ikääntymisen korostaminen seuraavan kahden eurooppalaisen teemavuoden aiheena
· apua ja hoitoa tarvitsevien henkilöiden oikeuksia käsittelevän eurooppalaisen peruskirjan laatiminen

· komission yksiköiden erityistyöryhmän perustaminen käsittelemään aihetta "Ikääntyminen ja terveys" (mukaan luettuna "Terveydenhuolto, hoito, eläkkeet ja kestäväpohjainen rahoitus")

· pyöreän pöydän ryhmän, kategorian tai pysyvän valmisteluryhmän perustaminen Euroopan talous- ja sosiaalikomiteaan käsittelemään aihetta "Aktiivinen, terve ja arvokas ikääntyminen sukupolvien välisessä vuoropuhelussa" ja laatimaan monialainen strategia kyseisillä aloilla

· gerontologian ja väestötieteen tutkimuksen lisääminen painopisteeksi tutkimuksen kahdeksanteen puiteohjelmaan

· jäsenvaltioiden terveystavoitteiden luettelointi, vertailu ja arviointi
· jäsenvaltioiden tukeminen edellä mainittujen toimenpiteiden täytäntöönpanossa rakenne- ja koheesiorahastovaroilla ja avoimella koordinointimenetelmällä

· usean valtion kattavien terveydenhuollon menetelmien arviointien (Health Technology Assessments, HTA) tukeminen iäkkäiden hoitotarpeita käsittelevien uusien tieto- ja viestintäteknisten ratkaisujen arvioimiseksi

· uuden vanhuuskuvan luominen – myös tiedotusvälineissä

· perhe- ja työelämän sekä hoidon yhdistämistä koskevien eurooppalaisten suuntaviivojen laatiminen.

Yhteyshenkilö: Judite Berkemeier
(p. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Avoin koordinointimenetelmä ja sosiaalilauseke Eurooppa 2020 -strategian yhteydessä
Yleisesittelijä: Jan Olsson (muut eturyhmät – SE)
Viite: valmisteleva lausunto – CESE 976/2010
Keskeiset kohdat:

ETSK on tyytyväinen puheenjohtajavaltio Belgian aloitteeseen horisontaalisen sosiaalilausekkeen ja vahvistetun avoimen koordinointimenetelmän hyödyntämisestä, sillä tämä korostaa sitä tosiasiaa, että sosiaalisen koheesion on pysyttävä talouspolitiikan koordinoinnin vahvistamisen tahdissa, jotta kaikki Eurooppa 2020 -strategian tavoitteet voitaisiin saavuttaa.

Järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan todellinen osallistuminen kaikissa vaiheissa ja kaikilla tasoilla on oleellista horisontaalisen sosiaalilausekkeen ja avoimen koordinointimenetelmän tehokkaan hyödyntämisen varmistamiseksi. ETSK ehdottaa, että komissio laatii vuosittain "hallinnointiraportin" kyseisestä osallistumisesta. ETSK voi auttaa komissiota tässä tehtävässä. Lisäksi komitea ehdottaa, että osallistumista edistävät kokeiluhankkeet rahoitetaan Progress-ohjelmasta ja että laaditaan avoimen koordinointimenetelmän osallistavaa hallinnointia koskevat käytännesäännöt. 

ETSK korostaa, että tarvitaan ehdottomasti koordinointiprosessi, jossa huomioidaan kaikkien tavoitteiden ja politiikkojen vuorovaikutus. Tämän yleisperiaatteen tulisi ohjata sosiaalilausekkeen ja avoimen koordinointimenetelmän täytäntöönpanoa. Komissiolla tulisi sosiaalisen suojelun komitean ja työllisyyskomitean avustamana olla johtoasema tämän koordinoinnin toteuttamisessa. Näiden kahden komitean tulisi avata ovensa ulkopuolisten sidosryhmien edustajille. 

Horisontaalisen sosiaalilausekkeen täytäntöönpanon on oltava tehokasta. Sosiaalisten vaikutusten arviointien olisi katettava kaikki kymmenen talous- ja työllisyyspolitiikan yhdennettyä suuntaviivaa. Ne olisi myös julkaistava, ja niitä olisi hyödynnettävä avoimen koordinaatiomenetelmän prosessissa. Arvioinneissa olisi keskityttävä työllisyysvaikutuksiin sekä köyhien määrään ja sosiaalisiin riskeihin kohdistuviin vaikutuksiin.

ETSK kannattaa vahvistettua avointa koordinointimenetelmää, jotteivät työllisyyttä, sosiaalista suojelua ja sosiaalista osallisuutta koskevat kysymykset jää sivurooliin nykyisen kriisin aikana. Avointa koordinointimenetelmää olisi sovellettava nykyistä enemmän paikallistasolla yhdistämällä se myös Euroopan sosiaalirahaston puitteissa toteutettaviin kohdennettuihin toimenpiteisiin. Keskinäiseen oppimiseen perustuvien vertaisarviointien tuloksena olisi laadittava sosiaalista koheesiota koskevat kansalliset etenemissuunnitelmat. Indikaattoreiden olisi keskityttävä myös laadullisiin hyvinvointikriteereihin. ETSK kannattaa Euroopan köyhyydentorjuntafoorumia mutta katsoo, että avoimesta koordinointimenetelmästä ja horisontaalisesta sosiaalilausekkeesta voi olla apua myös muiden lippulaivahankkeiden kehittämisessä.
Yhteyshenkilö:
Erik Madsen 
(p. +32 25469039 – sähköposti: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Sosiaaliturvaetuuksien kehittäminen
Yleisesittelijä: Xavier Verboven (työntekijät – BE)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 977/2010

Keskeiset kohdat:

Sosiaaliturva on tärkeä tulonjaon, sosiaalisen yhteenkuuluvuuden ja solidaarisuuden väline, jolla on keskeinen sija Euroopan yhdentymisessä. Asianmukaisesti suunniteltu sosiaali- ja työmarkkinapolitiikka vaikuttaa myönteisesti sekä sosiaaliseen oikeudenmukaisuuteen että talouden tehokkuuteen ja tuottavuuteen.

Nykyisessä taloudellisessa ja sosiaalisessa kriisissä tarvitaan erityisen kipeästi kunnianhimoista eurooppalaista strategiaa, joka ulottuu vuoteen 2020 asti ja joka kattaa neljää alaa: osaaminen ja innovointi, kestävämpi talous, työllisyyden parantaminen ja sosiaalinen osallisuus. 

ETSK on tyytyväinen siihen, että Eurooppa 2020 -strategiaan sisältyy erityisesti sosiaalista osallisuutta ja köyhyyden torjuntaa käsittelevä suuntaviiva.

Kestävä, laadukas työ, josta maksetaan riittävä palkka, on paras keino torjua syrjäytymistä.

ETSK katsoo, että aktiivisen osallisuuden edistämistoimet eivät saa korvata sosiaalista osallisuutta. 

ETSK muistuttaa, että se on suositellut sellaisen sosiaalisen vähimmäistulon käyttöönottoa, joka toimisi samaan aikaan turvaverkkona ja tarvittavana ponnahduslautana paluulle takaisin yhteiskuntaan.

ETSK korostaa, että osa ansiotuloa korvaavista sosiaalietuuksista jää tällä hetkellä vähemmälle huomiolle sosiaaliturvaa koskevan avoimen koordinointimenetelmän yhteydessä.

Sosiaaliturvajärjestelmien uudenaikaistaminen edellyttää sitä, että työvoiman tarjontaa lisäävät kannustimet ja riittävän sosiaaliturvan takaamiseen tarkoitetut toimenpiteet, joilla varmistetaan määrärahojen käytön tehokkuus tällä alalla, ovat tasapainossa. 

Olipa kyse mistä tahansa sosiaaliturvajärjestelmien uudistamiseen liittyvästä asiasta, kansalaisyhteiskunnan edustajat ja työmarkkinaosapuolet voivat tarjota olennaisen tärkeän panoksen sekä vahvistaa avoimen koordinointimenetelmän asemaa demokraattisena prosessina.
Yhteyshenkilö:
Irina Fomina 

(p. +32 25468091 – sähköposti: irina.fomina@eesc.europa.eu)

· Lasten köyhyys ja lasten hyvinvointi
Yleisesittelijä: Brenda King (työnantajat – UK)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 978/2010
Keskeiset kohdat:

ETSK

· suhtautuu myönteisesti neuvoston poliittiseen sitoumukseen asettaa köyhyyden vähentäminen yhdeksi EU:n viidestä päätavoitteesta, jotka on tarkoitus saavuttaa vuoteen 2020 mennessä, jotta 20 miljoonaa ihmistä pääsisi köyhyydestä.

· on kuitenkin pettynyt siihen, etteivät lasten köyhyyden vähentäminen eikä lasten hyvinvoinnin edistäminen ole erityistavoitteita.

· on myös tyytyväinen siihen, että yksi EU:n seitsemästä lippulaivahankkeesta on Euroopan köyhyydentorjuntafoorumi, jolla "varmistetaan sosiaalinen ja alueellinen yhteenkuuluvuus niin, että kasvun ja työllisyyden edut jakaantuvat laajalle ja köyhyydessä elävät ja sosiaalisesti syrjäytyneet voivat elää arvokkaasti ja osallistua aktiivisesti yhteiskuntaan".

· suosittaa voimakkaasti, että kyseisestä foorumista tehdään lähtökohta lasten köyhyyden poistamiseksi ja lasten hyvinvoinnin edistämiseksi ja että sen tiimoilta kehitetään lapsikysymyksiä koskevia monitahoisia toimintatapoja. EU:n perusoikeuskirjaan sisältyy määräyksiä lasten oikeuksista, minkä vuoksi EU:lla on voimakas valtuutus varmistaa lasten selviytyminen, suojelu ja kehitys. Euroopan köyhyydentorjuntafoorumissa tulisi soveltaa lapsiin erityisindikaattoreita ja -tavoitteita.
· kannattaa kehotusta, jonka mukaan komission olisi annettava kokonaisvaltainen suositus lasten köyhyydestä ja lasten hyvinvoinnista ja asetettava siinä keskeiset poliittiset tavoitteet ja päämäärät sekä laadittava kehys jatkuvaa seurantaa, keskinäistä vaihdantaa, tutkimusta ja vertaisarviointeja varten, jotta annetaan panos Eurooppa 2020 -strategian köyhyystavoitteen saavuttamiseen.
Yhteyshenkilö: Judite Berkemeier
(p. +32 25469897 – sähköposti: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Työntekijöiden vapaa liikkuvuus unionin alueella
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2010) 204 lopullinen – 2010/0110 COD – CESE 979/2010

Yhteyshenkilö: Torben Bach Nielsen
(p. +32 25469619 – sähköposti: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
3. TALOUS- JA RAHAPOLITIIKKA
· Kestävän talouden rakentaminen kulutusmalliemme muutoksen avulla
Esittelijä: Anna Maria Darmanin (työntekijät – MT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 959/2010
Keskeiset kohdat:
Kun taustalla vallitsee edelleen koko Eurooppaan vaikuttava kriisi, osa eurooppalaisista joutuu taistelemaan työpaikkansa säilyttämiseksi ja toimeentulonsa varmistamiseksi ja pk-yritysten on kamppailtava eloonjäämisestään, kestävät kulutusmallit saattavat vaikuttaa ylellisyydeltä. Kestävää kehitystä koskevien toimintalinjojen tulisi kuitenkin sisältää myös indikaattoreita Euroopan nykytilanteen huomioon ottamiseksi. Lausunnossa keskitytään kestävän kehityksen pieneen osa-alueeseen, kulutukseen. ETSK katsoo perusperiaatteisiin kuuluvan, että yhtenä pitkän aikavälin keinoista kulutuksen kestävyyden lisäämiseksi on vahvistaa eurooppalaisten tietoisuutta kansalaisuudesta. Se ei merkitse ainoastaan Lissabonin sopimuksen mukaista kuluttajaoikeuksien vahvistamista vaan myös kansalaisuuden arvon lisäämistä niin, että kansalaisilla ei ole vain oikeuksia vaan myös moraalinen vastuu toimia kestävän kehityksen periaatteiden edellyttämällä tavalla.
Yhteyshenkilö:
Filipa Pimentel
(p. +32 25468444 – sähköposti: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Pääomaliikkeiden verottaminen
Esittelijä: Lars Nyberg (työntekijät – SE)
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 969/2010
Keskeiset kohdat:
ETSK katsoo, että

· transaktioveron ensisijaisena tavoitteena tulisi olla rahoitusalan toiminnan muuttaminen vähentämällä keinottelua lyhyen tähtäimen rahoitustoimilla.
· transaktiovero ei kuitenkaan vaikuta perinteiseen pankkitoimintaan.
· toinen transaktioveron tavoite on julkisten varojen kartuttaminen. Pitkällä aikavälillä nämä verotulot merkitsisivät julkisten tulojen uutta lähdettä.

· transaktiovero olisi progressiivinen, koska rahalaitosten asiakkaat samoin kuin rahoituslaitokset itse edustavat yhteiskunnan hyvätuloisimpia osia.

· transaktioveron käyttöönotto ei käytännössä aiheuttaisi hallinnollisia, teknisiä eikä taloudellisia kustannuksia, koska nämä rahoitustoimet ovat jo nyt tietokonepohjaisia.
· transaktioverosta saadaan kaksinkertainen hyöty, kun rahoitusalan käytänteet muuttuvat ja samalla julkisen vallan tulot kasvavat.
· veroasteen on oltava sellainen, että sillä turvataan transaktioveron kahden tavoitteen tasapaino.

· eurooppalainen järjestelmä tulisi säilyttää rahoitusalan uudistusten asialistalla.
Yhteyshenkilö:
Gerald Klec

(p. +32 25469909 – sähköposti: gerald.klec@eesc.europa.eu)

4. TEOLLISUUS- JA SUHDANNEPOLITIIKKA
· Eurooppalaiset teknologia-, teollisuus- ja tiedepuistot kriisinhallinta-aikana, kriisin jälkeiseen aikaan valmistauduttaessa ja Lissabonin strategian jälkeisenä aikana
Esittelijä: János Tóth (muut eturyhmät – HU)
Apulaisesittelijä: András Szűcs (kategoria 3 – HU)

Viite: lisälausunto – CESE 980/2010
Keskeiset kohdat:
Euroopan unionissa tarvitaan nykyistä kohdennetumpaa ja integroidumpaa lähestymistapaa 21. vuosisadan ttt-puistojen tukemiseksi ja kehittämiseksi. Vallitsevan kriisin aikana ja sen jälkeen on erityisen tärkeää noudattaa entistä kattavampaa strategiaa, jotta saadaan hyödynnettyä puistojen talouskasvulle ja kilpailukyvylle mahdollisesti tarjoamat edut. Nämä toimet unionin on toteutettava määrätietoisesti.

On suositeltavaa etsiä synergioita kentällä toteutettavien unionin lippulaiva-aloitteiden ja erityisesti Euroopan innovaatio- ja teknologiainstituutin ja sen osaamis- ja innovaatioyhteisöjen kanssa ja kehittää synergioita edelleen.

Tulee kiinnittää huomiota uutta sukupolvea edustaviin ja uuden muotoisiin puistoihin ja edistää niiden kehittämistä. On paikallaan edistää puistojen roolia innovointirakenteiden muotoilussa.

Alueellista ulottuvuutta ajatellen tulee toissijaisuusperiaatteen mukaisesti vahvistaa paikallisviranomaisten ja taajamien osallistumista ttt-puistojen kehittämiseen. Julkisen sektorin, yritysmaailman ja korkeakoulujen verkottumista tulee edistää.

Puistot voisivat toimia tiedepiirit ja teollisuuden yhdistävänä siltana.

Tuki eurooppalaisten ttt-puistojen kartoittamiselle ja yhteisen tietokannan luomiselle on toivottavaa.
· EU:n politiikka rullaoffset- ja syväpainoalan tervehdyttämiseksi Euroopassa
Esittelijä: Pierre Gendre (työntekijät – FR)

Apulaisesittelijä: Nicola Konstantinou (kategoria 2 – EL)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 981/2010

Keskeiset kohdat:
EU:n graafisella teollisuudella on edessään haasteita, koska internetin merkitys kasvaa, lukijoiden määrä laskee ja maailmanlaajuinen kilpailu on kiivasta. Vallitseva talouskriisi on lisäksi vaikeuttanut luotonsaantia. Tällaisessa tilanteessa vaarana on, että graafisen alan yritysten on ryhdyttävä uudelleenjärjestelyihin ja joukkoirtisanomisiin.

Euroopan talous- ja sosiaalikomitea tukee graafisen teollisuuden toimintasuunnitelmaa, mutta katsoo, että kriisin huomattavasti pahentamien alan ongelmien takia tarvitaan uusia aloitteita.

Nykyisin työnantajien ja ammattiliittojen virallista työmarkkinavuoropuhelua käydään vain yrityksissä ja valtakunnallisella tasolla. ETSK pyytää komissiota perustamaan koko alan kattavan, eurooppalaisesta työmarkkinavuoropuhelusta vastaavan komitean.

ETSK pyytää komissiota perustamaan ammatteja ja pätevyyksiä tarkastelevan seurantakeskuksen tai alakohtaisen neuvoston, joka auttaisi sovittamaan koulutustarjonnan kysynnän mukaiseksi.

ETSK ehdottaa, että asianomaiset eurooppalaiset liitot järjestäisivät piakkoin sidosryhmien konferenssin, jotta voidaan selvittää lähitulevaisuuden toimintanäkymät ja laatia riippumaton tutkimus alan keskipitkän ja pitkän aikavälin tulevaisuudennäkymistä.

ETSK kehottaa kansallisia ja unionitason viranomaisia kohentamaan alan mahdollisuuksia saada julkista rahoitusta sellaisten toimien toteuttamiseen, jotka liittyvät graafisen alan työntekijöiden koulutukseen, uudelleenkoulutukseen ja liikkuvuuden tukemiseen.
Yhteyshenkilö:
Aleksandra Wieczorek
(p. +32 25469389 – sähköposti: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Tekstiilipalveluiden alasektorin tilanne Euroopassa
Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)

Apulaisesittelijä: Peter Booth (kategoria 2 – UK)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 982/2010

Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea (ETSK) korostaa tekstiilipalvelualan merkitystä Euroopassa. Alan kehitys on sekä taloudelliselta että teknologiselta kannalta lupaavaa, ja se on nivoutunut tiiviisti paikallisiin yrityksiin ja työntekijöihin.

ETSK kehottaa Euroopan elin- ja työolojen kehittämissäätiötä käynnistämään kokeiluhankkeen, jotta kartoitetaan alan yritysten maantieteellinen sijainti ja koko, työntekijöiden elin- ja työolot sekä epävirallisen talouden laajuus alalla.

Komitea katsoo, että eurooppalaisten sosiaali- ja ympäristöstandardien soveltaminen julkisissa hankinnoissa asianomaisia säännöksiä täysimittaisesti ja avoimesti noudattaen on edellytys, jotta ala voi kehittyä terveesti.

Komitea kehottaa varaamaan tutkimuksen, teknologian kehittämisen ja demonstroinnin seitsemännen puiteohjelman vuosittaisissa työohjelmissa, kilpailukyvyn ja innovoinnin monivuotisessa ohjelmassa sekä rakennerahastoissa riittävästi tilaa alan innovointihankkeille.

Komitea kehottaa eurooppalaisia standardointielimiä laatimaan ympäristönsuojelullisesti, sosiaalisesti ja teknologisesti yhä kehittyneempiä teknis-normatiivisia standardeja koko alaa varten. Näin varmistetaan tuotteiden, menetelmien ja palvelujen laatu ja parannetaan henkilöstön työoloja.

Komitea katsoo, että on tärkeää vaihtaa hyviä käytänteitä ja perustaa edelleen eri maissa jo olemassa olevia kahdenvälisiä elimiä. Ne ovat saaneet aikaan hyviä tuloksia kehitettäessä alan henkilöresursseja.

ETSK korostaa sellaisen eurooppalaisen kampanjan merkitystä, jossa keskitytään työturvallisuuteen, tekstiilipalvelualan taloudelliseen, sosiaaliseen ja ympäristönsuojelua koskevaan avoimuuteen sekä alan edellytyksiin ja työllisyysnäkymiin.
Komitea suosittaa, että Euroopan parlamentti, neuvosto ja komissio laativat tekstiilipalvelualaa varten strategisen kehyksen, joka perustuu siihen, että alan talouden, tuotannon ja työllisyyden kehitys on täysin yhteensopiva vuodeksi 2020 asetettujen, kestäväpohjaista kasvua koskevien 20/20/20-tavoitteiden kanssa.

Yhteyshenkilö:
Aleksandra Wieczorek

(p. +32 25469389 – sähköposti: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Ympäristöön, ilmastoon ja energiaan liittyvistä haasteista johtuvien teollisuuden muutosten työllisyysvaikutukset
Esittelijä: Valerio Salvatore (työntekijät – IT)

Apulaisesittelijä: Enrique Calvet Chambón (kategoria 1 – ES)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 983/2010

Keskeiset kohdat:
Lausunnon laatiminen asemoituu globaaliin toimintaympäristöön, jolle on tunnusomaista kolme valtavasta talouskriisistä johtuvaa kielteistä skenaariota: a) Lissabonin strategian hyvät tavoitteet ovat jääneet lähestulkoon saavuttamatta, b) rahoitusalaa on kohdannut valtava kriisi ja c) Kööpenhaminassa pidetty YK:n ilmastohuippukokous ei tuottanut riittäviä tuloksia.

Teollisuuden muutokset kohti vihreätä taloutta edellyttävät täysin uutta käsitystä kasvusta ja kilpailukyvystä. Tarvitaan uutta lähestymistapaa taloudellisen ja sosiaalisen edistyksen mittaamiseen. Teollisuuden muutokset ja työllisyys sopivat yhteen kestävyystavoitteiden kanssa vain, jos EU ja muu maailma pääsevät sopimukseen toisenlaisesta kasvun määritelmästä. Komission tekemä ehdotus Eurooppa 2020 -strategiasta ei riitä.

Euroopan talous- ja sosiaalikomitea kannattaa Euroopan kansalaisten demokraattista osallistumista laajaan keskusteluun, jota on käytävä teollisuuden muutoksista, niiden vaikutuksista työmarkkinoihin sekä niiden vauhdista ja maailmanlaajuisista sosiaalisista seurauksista. Kyse ei ole ympäristötoimenpiteiden jarruttamisesta vaan niiden hallinnoimisesta sosiaalisesti kestävällä tavalla.

EU:n on toimielimissään pystyttävä ohjailemaan talouspolitiikkaa entistä voimakkaammin, jotta voidaan edistää taloutta viherryttäviä ja kestäviä työpaikkoja synnyttäviä teollisuuden muutoksia.

Yksityissektori ja etenkin pk-yritykset luovat uusia työpaikkoja. Julkisen sektorin tehtävänä on luoda koulutuksen, ammattikoulutuksen ja tutkimuksen aloilla sekä vihreän teknologian edistämisessä vakaat ja rakentavat puitteet, joiden avulla yritykset voivat siirtyä parhaalla mahdollisella tavalla kohti vihreämpää, suorituskykyisempää ja lukuisasti kestäviä työpaikkoja tarjoavaa taloutta. Tästä syystä taloudellinen, sosiaalinen ja ekologinen edistys edellyttää terveitä ja riittävän päteviä julkissektoreita. Lisäksi ETSK katsoo, että vapautettujen energiamarkkinoiden sääntelykehys on tarkistettava, jotta varmistetaan yleisen edun säilyminen. Jäsenvaltioiden on myös sovittava transaktioihin sovellettavasta verosta. Tällaisen veron tuottamat tulot olisi käytettävä jäsenvaltioiden julkisen talouden alijäämien vähentämiseen, jolloin voitaisiin parantaa esimerkiksi koulutusjärjestelmien rahoitusta.

ETSK ehdottaa, että perustetaan eurooppalainen erityisrahasto tukemaan teollisuuden muutoksia ja eritoten vihreän teknologian tutkimusta, kehittämistä ja soveltamista. Vankka teollinen perusta on välttämätön, jotta saavutetaan tavoitteiksi asetetut kestäväpohjaiset työpaikat. Jopa palvelualalla monet työpaikat ovat riippuvaisia eurooppalaisen teollisuuden menestyksestä. ETSK katsoo, että unionin toimielinten tehtävänä pyrkiä luomaan globaalilla tasolla yhtäläiset toimintaedellytykset, joilla vältetään työllisyyden ja ympäristön kannalta vahingolliset yritysten toiminnan siirtämiset ja vieläpä kokonaisten alojen kariutuminen.

Yhteyshenkilö:
José Miguel Cólera Rodríguez
(p. +32 25469629 – sähköposti: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

5. SISÄMARKKINAT
· Lissabonin sopimus ja yhtenäismarkkinoiden toiminta
Esittelijä: Jorge Pegado Liz (muut eturyhmät – PT)
Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 965/2010
Yhteyshenkilö:
Jean-Pierre Faure

(p. +32 25469615 – sähköposti: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Sisämarkkinoiden sosiaalinen ulottuvuus
Esittelijä: Thomas Janson (työntekijät – SE)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 970/2010
Keskeiset kohdat:
Sosiaalinen ulottuvuus on sisämarkkinoiden keskeinen osatekijä. Viimeaikainen kehitys on kuitenkin herättänyt kysymyksiä siitä, pystyykö sosiaalinen ulottuvuus suojelemaan työntekijöitä. Sisämarkkinat eivät voi toimia kunnolla ilman vahvaa sosiaalista ulottuvuutta ja kansalaisten tukea.

Monet kehityssuuntaukset ovat huolestuttavia. Euroopan talous on vakavimman haasteensa edessä vuosikymmeniin. Rahoitusalan kuplien on annettu kasvaa ja valvontamekanismit ja perinteiset riskinarvioinnit on sivuutettu. Tämän tuloksena työttömyys on lisääntynyt ja työmarkkinat sekä sosiaalinen tilanne heikkenevät edelleen. Tästä syystä työllisyyden on pysyttävä EU:n asialistan kärjessä. Eurooppa tarvitsee kestävää kasvua ja korkeaa työllisyysastetta sekä laadukkaita työmarkkinoita rahoittaakseen hyvinvointijärjestelmät.

Kuluneen vuosikymmenen aikana hyvinvointijärjestelmiä on uudistettu ja on pyritty edistämään tehokkaampia työnteon kannustimia sosiaaliturvajärjestelmissä. Yksi tämän tuloksista on ollut eriarvoisuuden lisääntyminen kahden viime vuosikymmenen aikana. Hyvinvointijärjestelmät ovat erittäin tärkeitä köyhyyden lievittämiseksi, ja ilman sosiaalietuuksia eriarvoisuuden lisääntyminen ja kriisin sosiaaliset vaikutukset olisivat paljon nopeampia ja vakavampia.

Euroopan yhteisöjen tuomioistuimen neljässä asiassa (Viking, Laval, Rüffert ja Luxemburg) antamat tuomiot ovat herättäneet pelkoa sosiaalisen polkumyynnin riskin kasvamisesta. Euroopan parlamentti, akateeminen maailma ja palkansaajaetujärjestöt ovat ilmaisseet huolensa näistä tuomioista. Ammattiliittojen ja työnantajajärjestöjen näkemykset eroavat.

ETSK vaatii seuraavaa:

Lyhyellä aikavälillä ETSK kehottaa panemaan työntekijöiden lähettämistä koskevan direktiivin täytäntöön nykyistä tehokkaammin. ETSK ehdottaa, että tutkitaan ajatusta "Euroopan sosiaalisen Interpolin" perustamisesta avustamaan eri jäsenvaltioiden työmarkkinoiden tarkastusviranomaisten toimia. ETSK kehottaa komissiota arvioimaan EU:n tilannetta Euroopan ihmisoikeustuomioistuimen viimeaikaisten tuomioiden valossa. Lisäksi komitea kannattaa komission toimenpiteitä, joilla pyritään vahvistamaan työmarkkinaosapuolten vuoropuhelua.

Keskipitkällä aikavälillä ETSK kannattaa sitä, että komissio tekisi aloitteen, jonka avulla selvennetään jäsenvaltioiden viranomaisten, yritysten ja työntekijöiden oikeudellisia velvollisuuksia työntekijöiden lähettämistä koskevan direktiivin täytäntöönpanon yhteydessä ja varmistetaan, että kyseiset säännöt pätevät yleisesti. ETSK pitää Montin raporttiin sisältyvää ehdotusta lakko-oikeuden irrottamisesta sisämarkkinoista kiinnostavana ja katsoo, että se voisi ratkaista eräitä ongelmia. 
Pitkällä aikavälillä Euroopan unionin olisi pyrittävä vahvistamaan sisämarkkinoiden sosiaalista ulottuvuutta ja hyödyntämään niiden tarjoamat mahdollisuudet täysimääräisesti. Lissabonin sopimus ja sen liitteenä oleva perusoikeuskirja eivät vielä ole kaikilta osin vaikuttaneet perusoikeuksien ja taloudellisten oikeuksien tasapainoon. Sosiaalisen ulottuvuuden vahvistaminen vaatii, että myös perusoikeuksia vahvistetaan ja että kyseisiä oikeuksia sosiaaliset oikeudet mukaan luettuina rajoitetaan vain erittäin vähän. Perussopimusta voitaisiin pyrkiä tarkistamaan tämän tavoitteen saavuttamiseksi. 
Yhteyshenkilö:
Erik Madsen 

(p. +32 25469039 – sähköposti: erik.madsen@eesc.europa.eu)

6. TURVAPAIKKA- JA MAAHANMUUTTOPOLITIIKKA
· Yhteisen eurooppalaisen turvapaikkajärjestelmän lisäarvo
Esittelijä: Cristian Pîrvulescu (muut eturyhmät – RO)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 973/2010
Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea on tyytyväinen siihen, että EU:n toimielimet omaksuvat turvapaikka-asioissa ennakoivan lähestymistavan ja että tietyt jäsenvaltiot ovat kiinnostuneita saavuttamaan edistystä alalla.
Komitea on niin ikään yhtä mieltä tavoitteista, jotka Euroopan unioni on asettanut itselleen yhteisen eurooppalaisen turvapaikkajärjestelmän loppuun saattamiseksi. Se kiinnittää kuitenkin huomiota Euroopan tasolla asetetut tavoitteet ja alan kansalliset käytännöt erottavaan aukkoon, jota talouskriisi ja sen yhteiskunnalliset ja poliittiset seuraukset saattavat vielä suurentaa.
Vaikka Euroopan unionin maahanmuutto- ja turvapaikkapolitiikkaan kohdistuu paineita useista maailmanlaajuisesti
 esiintyvistä turvattomuuden ja vaaran lähteistä, komitea katsoo, että talouskriisistä johtuvat erilaiset budjettirajoitukset eivät saa johtaa tarjottavan suojelun tason laskemiseen tai laadun heikentämiseen. Euroopan unionin identiteetti liittyy läheisesti ihmisoikeuksien suojaamiseen. Jos unioni epäonnistuu tässä tehtävässä, sen sekä sisäinen että ulkoinen uskottavuus poliittisena ja demokraattisena toimijana heikkenee.
Yhteisen eurooppalaisen turvapaikkajärjestelmän epäonnistuminen tai onnistuminen riippuu tietyistä keskeisistä muuttujista: ihmisoikeuksien tehokas suojelu, jäsenvaltioiden keskinäinen solidaarisuus, lainsäädännön ja siihen liittyvien politiikkojen yhdenmukaistaminen, tarjottavan suojelun sisällöllinen vahvistaminen ja alalla toimivien eurooppalaisten elinten riittävä rahoitus. Komitean näkemyksen mukaan on ensiarvoisen tärkeää saada suuren yleisön, kansalaisyhteiskunnan ja jäsenvaltioiden hallitusten tuki yhteiselle eurooppalaiselle turvapaikkapolitiikalle. Tähän päästään ottamalla kyseinen politiikka nopeasti käyttöön ja saamalla konkreettisia tuloksia erityisesti esimerkkitapauksista, jotka osoittavat, että tavoite on mahdollista saavuttaa.

Turvapaikan myöntämisjärjestelmät vaihtelevat maittain, mistä syntyy korkeita kustannuksia. Yhteisen eurooppalaisen turvapaikkajärjestelmän luominen selkeyttää kustannukset ja vähentää niitä, mikä johtuu pääasiassa lainsäädännön yksinkertaistamisesta (valitusten ja uudelleen esitettyjen hakemusten määrän väheneminen, menettelyjen väärinkäyttömahdollisuuksien väheneminen) ja toiseksi toimivaltaisten eurooppalaisten elinten toiminnasta, koska ne, esimerkiksi Euroopan turvapaikka-asioiden tukivirasto, voivat korvata jäsenvaltioiden viranomaiset. Näin tulee helpommaksi vaihtaa hyviä käytänteitä, kouluttaa asianomaista henkilöstöä ja mikä tärkeintä, suunnata uudelleen turvapaikanhakijavirtoja.
Yhteyshenkilö:
Karolina Dybowska

(p. +32 25469517 – sähköposti: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)

· Frontex
Esittelijä: Antonello Pezzini (työnantajat – IT)

Viite: KOM(2010) 61 lopullinen – 2010/0039 COD – CESE 974/2010

Keskeiset kohdat:
Euroopan talous- ja sosiaalikomitea on tyytyväinen komission työhön asetuksen (EY) N:o 2007/2004 mukauttamiseksi ja ajantasaistamiseksi ja kannattaa sitä.

Euroopan komissio noudattaa rajojen "turvallisuuteen" ja "laittoman maahanmuuton" torjuntaan liittyvää kokonaisvaltaista lähestymistapaa ja on ehdottanut, että perustetaan rajaturvallisuusviraston (Frontex) yhteiset tukiryhmät (Frontex Joint Support Teams, FJST), jotka EU:n jäsenvaltiot tarjoavat käyttöön vapaaehtoisesti.

Tämän vuoksi tulisi "Schengenin rajasäännöstöä" noudattaen ja jäsenvaltioiden viranomaisten toimivaltuudet sekä kiinteää ja liikkuvaa infrastruktuuria koskevan yhteisen politiikan kehitysnäkymät huomioon ottaen antaa kyseisten tukiryhmien tehtäväksi huolehtia "tarkastuksesta" ja myöhemmin "yhdennetystä valvonnasta" rajanylityspaikoilla.

ETSK katsoo, että tukiryhmien käyttöön olisi annettava tarvittavat rahoitusvarat ja kalusto (alukset, lentokoneet ja helikopterit). Kaikkien EU:n jäsenvaltioiden on yksilöitävä rajaturvallisuusviraston toiminnassa käytetty omaisuus ja ilmoitettava siitä.

Yhteyshenkilö:
Pierluigi Brombo

(p. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Kotouttamisen uudet haasteet

Esittelijä: Luis Miguel Pariza Castaños (työntekijät – ES)

Viite: tiedonanto – CESE 518/2010

Keskeiset kohdat:
Euroopan unionin maahanmuutto- ja kotouttamispolitiikoissa on nyt siirrytty uuteen vaiheeseen.
ETSK on antanut käsillä olevan tiedonannon laatimisen maahanmuuttoa ja kotouttamista käsittelevän pysyvän valmisteluryhmän tehtäväksi. Tiedonannolla pyritään helpottamaan foorumissa käytäviä keskusteluja ja antamaan komitean panos uuden eurooppalaisen kotouttamisohjelman laatimiseen. 

Kotouttamisohjelmaan on yhdistettävä koordinointijärjestelmän käynnistäminen jäsenvaltioiden ja unionin laatimine raportteineen.
Kotoutuminen on molemminpuolinen sosiaalinen sopeutumisprosessi, joka toteutuu ihmisten ja ryhmien välisissä monisäikeisissä suhteissa. Sosiaalisia prosesseja on tuettava hallinnoimalla niitä moitteettomasti useilla tasoilla.

Yhteiset perusperiaatteet toimivat Euroopan kotouttamisstrategian ohjenuorana. Yhteisessä perusperiaatteessa 1 kotouttaminen määritellään dynaamiseksi, kahdensuuntaiseksi keskinäisen mukautumisen prosessiksi, johon osallistuvat maahanmuuttajat ja heitä vastaanottava yhteiskunta. Komitean mielestä tämä lähestymistapa on tärkeä.

Komitea katsoo, että lähivuosina Euroopan kotouttamisohjelmassa on tehostettava periaatteiden 7 ja 9 mukaisia toimia eli edistettävä maahanmuuttajien ja vastaanottavan yhteiskunnan tiivistä vuorovaikutusta ja helpotettava maahanmuuttajien demokraattista ja poliittista osallistumista.

Yhteyshenkilö:
Pierluigi Brombo

(p. +32 25469718 – sähköposti: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

7. LIIKENNE

· Sähköajoneuvojen yleistyminen

Esittelijä: Frederic Adrian Osborn (muut eturyhmät – UK)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 989/2010

Keskeiset kohdat:
ETSK kannattaa varauksetta toimenpiteitä sähköajoneuvojen käyttöönoton lisäämiseksi Euroopassa, myös niitä toimenpiteitä, joita komissio ehdottaa puhtaista ja energiatehokkaista ajoneuvoista äskettäin antamassaan tiedonannossa. Tämä on erittäin tärkeää, jotta voidaan vähentää liikenteen kasvihuonekaasupäästöjä sekä Euroopan riippuvuutta yhä epävarmemmiksi muuttuvasta öljyntuonnista.

ETSK suosittaa tutkimus- ja kehityspainopisteiden asettamista, jotta voidaan nopeuttaa keskeisiä standardointiohjelmia, laajentaa asiaa koskevaa osaamista ja koulutusohjelmia sekä hallita autoteollisuuden ja muiden siihen liittyvien alojen työllisyyskehityksessä tapahtuvia muutoksia ja pehmentää niiden vaikutuksia.

ETSK korostaa, että siirtyminen käyttämään sähköajoneuvoja voi pienentää kasvihuonekaasupäästöjä vain jos ajoneuvojen käyttämä sähkö tuotetaan vähän tai ei lainkaan hiilidioksidipäästöjä aiheuttavista lähteistä. Näin ollen samalla, kun siirrytään käyttämään sähköajoneuvoja, on myös edistettävä vähähiilistä sähköntuotantoa.

Sähköajoneuvojen laajamittaisella käytöllä ja niiden akkujen huomattavalla sähkön kokonaisvarastointikapasiteetilla saattaa olla merkittävä rooli pyrittäessä optimoimaan sähkönjakelujärjestelmään kohdistuva tarjonta ja kysyntä, jos sähköverkon hallinnan ja sähköajoneuvojen latausinfrastruktuurin yhteydessä aletaan käyttää älykästä teknologiaa. ETSK suosittaa, että käynnistetään nopeasti tutkimuksia ja hankkeita, jotta yritettäisiin hyödyntää tämä liikenne- ja sähkönjakelualalle erittäin edullinen vaihtoehto.

Nopea siirtyminen käyttämään sähköajoneuvoja vaatii autoteollisuudelta, latausinfrastruktuurien uusilta tarjoajilta sekä julkiselta sektorilta ja kansalaisilta suuria yhteisiä ponnistuksia. ETSK kehottaa Euroopan unionia ja sen jäsenvaltioita käynnistämään mittavan yhteisen hankkeen tämän erittäin tärkeän siirtymän edistämiseksi sekä varmistamaan, ettei Eurooppa jää jatkuvasti kiristyvässä kansainvälisessä kilpailussa jälkeen tällä keskeisellä alalla.

ETSK on huolissaan siitä, että nyt käytössä oleva akkuteknologia on erittäin riippuvainen nykyään pääasiassa tai yksinomaan Kiinassa tuotettavista raaka-aineista. Komitea kehottaakin käynnistämään kiireesti geologisia ja muita tutkimuksia vaihtoehtoisten toimituslähteiden ja näiden niukkojen materiaalien mahdollisten korvaajien löytämiseksi sekä kyseisten aineiden kierrätyksen edistämiseksi aina kun se on mahdollista.

Yhteyshenkilö:
Sébastien Occhipenti

(p. +32 25468424 – sähköposti: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Kevyiden hyötyajoneuvojen päästöt

Esittelijä: Virgilio Ranocchiari (työnantajat – IT)

Viite: KOM(2009) 593 lopullinen – 2009/0173 COD – CESE 964/2010

Yhteyshenkilö:
Amelia Munoz Cabezón

(p. +32 25468373 – sähköposti: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

8. ENERGIA

· Ympäristöystävällisten ja kestävien työpaikkojen edistäminen EU:n ilmastonmuutos- ja energiapaketin yhteydessä
Esittelijä: Edgardo Maria Iozia (työntekijät – IT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 985/2010

Keskeiset kohdat:
· Unionin politiikassa on tähdättävä vihreän, sosiaalisen ja kilpailukykyisen Euroopan kehittämiseen. Uusi ympäristömyönteinen talous on kestävää kehitystä ja työllisyyden kasvua edistävä tekijä.
· Kehitysmahdollisuudet ovat suurimmat perinteisillä toimialoilla ja tehtävissä, joiden ympäristömyönteisyyttä voidaan parantaa. Kansalaisyhteiskunnalla on tässä perustavan tärkeä rooli nuorille suunnatun ympäristövalistuksen, ammatillisen koulutuksen sekä yrityksille, työntekijöille ja kansalaisille tähdätyn viestinnän ja tiedottamisen yhteydessä.

· On otettava huomioon yhtäältä uusien ja toisaalta poistuvien nk. mustien työpaikkojen välinen "erotus". Työssä käyvien ja kansalaisten yleensä tulee nähdä uusi vihreä talous merkittävänä mahdollisuutena, jossa on otettava huomioon ihmisarvoisen työn periaate.
· Eurooppalaisen strategian, jonka tavoitteena on alhaisiin kasvihuonekaasupäästöihin tähtäävä talous- ja elinkeinopolitiikka, tulee perustua hallitusten, työmarkkinaosapuolten ja kansalaisyhteiskunnan vuoropuheluun, jossa käsitellään talouden ja teollisuuden muutoksia sekä investointeja teknologiaan, jonka ansiosta voidaan luoda uusia ihmisarvoisia vihreitä työpaikkoja ja uutta ympäristömyönteistä osaamista.
· Euroopan unionin rooli vihreiden työpaikkojen edistämisessä on ratkaiseva sekä sijoituksia että työmarkkinoita ajatellen.

· Jäsenvaltioiden on tuettava energiatehokkuutta sekä investointeja uusiutuviin energiamuotoihin, tutkimukseen ja kehittämiseen yrityksille ja käyttäjille suunnatuin verokannustein ja hyödyntämällä päästökaupasta saatavia tuloja.
Yhteyshenkilö:
Aleksandra Klenke

(p. +32 25469899 – sähköposti: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

· Pk-yritykset ja EU:n energiapolitiikka

Esittelijä: Francis Davoust (työnantajat – FR)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 986/2010

Keskeiset kohdat:
Lausunnolla on tarkoitus mitata ja analysoida eurooppalaisen energiapolitiikan vaikutuksia pk-yrityksiin. Tavoitteena on tarkastella, millä tavoin pienten yritysten ekotehokkuutta voidaan parantaa ja millä tavoin energiapolitiikka muuttaa pienten yritysten käyttäytymistä ja tuotantomenetelmiä, sopeutumis- ja standardoimistoimia, tarvittavia seuranta-, neuvonta- ja rahoitustoimia sekä koulutustarpeita.

Euroopan unionin tasolla toteutettavat toimet

· Otetaan energiapolitiikassa käyttöön "pienet ensin" -periaate, jolla varmistetaan pien- ja mikroyrityksiä edustavien organisaatioiden osallistuminen lainsäädäntöprosessiin sekä vaikutustenarviointien tekeminen myös pienimmistä yrityksistä alakohtaisen lähestymistavan mukaisesti.

· Perustetaan pysyvä vuoropuhelufoorumi, jolla voidaan keskustella pk-yrityksiä edustavien organisaatioiden kanssa EU:n energiapolitiikan vaikutuksista erityisesti kaikkein pienimpiin yrityksiin.

· Arvioidaan ekotehokkuusohjelmien vaikutuksia eri pk-yrityskategorioihin sekä levitetään parhaiden käytäntöjen opasta.

· Yksinkertaistetaan mahdollisuuksia osallistua pk-yrityksille suunnattuihin Euroopan unionin nykyisiin energiatehokkuusohjelmiin ja hyödyntää niitä.

· Luodaan puitteet energiapalveluyhtiöiden aseman ja toiminnan lujittamiseksi kansallisella tasolla pienyhtiöiden hyväksi.

· Yksinkertaistetaan pienyritysten mahdollisuuksia hyödyntää rakennerahastoja etenkin niitä edustavien organisaatioiden välityksellä.

· Luodaan suotuisat puitteet pienimuotoisen energiantuotannon ("mikrotuotannon") yleistymiselle jäsenvaltioissa.

Aluetasolla toteutettavat toimet

· Nostetaan alueellisten ohjelmien ensisijaisiksi tavoitteiksi energia-alan tuki- ja neuvontatoiminta, koulutus, innovaatioiden tukeminen sekä investointien rahoitus.

· Tuetaan rakennerahastovaroin pienimuotoista energiantuotantoa.
Yhteyshenkilö:
Sven Dammann 

(p. +32 25469366 – sähköposti: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Energiaköyhyys markkinoiden vapauttamisen ja talouskriisin yhteydessä

Esittelijä: Sergio Ernesto Santillán Cabeza (työntekijät – ES)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 990/2010

Keskeiset kohdat:
· Lausunnon tarkoituksena ei ole pohtia energiahintojen nousuun vaikuttavia syitä vaan korostaa tarvetta suojella heikossa asemassa olevia kuluttajia energiaköyhyyden välttämiseksi.

· Energiaköyhyyden torjunta on uusi sosiaalinen painopiste, jota on käsiteltävä kaikilla tasoilla. On tärkeää, että EU laatii yhteiset ohjeet, jotta kaikki jäsenvaltiot etenisivät kohti samaa päämäärää ongelman poistamiseksi. ETSK esittää, että energiaköyhyys otettaisiin huomioon aina energiapoliittisia ehdotuksia laadittaessa.

· ETSK ehdottaa, että energiaköyhyydelle sovitaan EU:ssa yhteinen yleisluonteinen määritelmä, jota kukin jäsenvaltio voi sen jälkeen mukauttaa.

· ETSK pitää tarpeellisena yhdenmukaistaa olemassa olevat tilastot, jotta energiaköyhyystilanteesta Euroopassa saadaan mahdollisimman tarkka käsitys.

· ETSK katsoo, että Lontoossa jo toimivasta kansalaisten energiafoorumista (Citizen’s Energy Forum) huolimatta olisi tarkoituksenmukaista perustaa Euroopan energiaköyhyyden seurantakeskus, jossa vaikuttaisivat kaikki suoraan tai välillisesti energiaköyhyyttä käsittelevät taloudelliset ja yhteiskunnalliset toimijat.
· On korostettava tarvetta panna täytäntöön jo hyväksytyt, rakennusten – tässä tapauksessa yksityisasuntojen – energiatehokkuutta koskevat toimenpiteet. Kun otetaan huomioon vaikeudet, joita vähävaraiset henkilöt voivat kohdata, jäsenvaltioiden tulee mahdollisuuksiensa mukaan harkita tukitoimenpiteiden käyttöönottoa.
Yhteyshenkilö:
Aleksandra Klenke

(p. +32 25469899 – sähköposti: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

9. TUTKIMUS JA TEKNOLOGINEN KEHITTÄMINEN

· GMES – avaruuskomponentti
Esittelijä: Edgardo Maria Iozia (työntekijät – IT)

Viite: KOM(2009) 589 lopullinen – CESE 963/2010

Keskeiset kohdat:
ETSK on aina suhtautunut myönteisesti avaruuspolitiikkaa koskeviin komission ehdotuksiin. Kyseessä on yksi tärkeimmistä 
teknologian aloista, ja sitä on kehitettävä mahdollisimman tehokkaasti. Avaruuden vastuullinen ja kestävä rauhanomainen siviilikäyttö on merkittävä kehityksen väline.
Kokonaisten sukupolvien jakamille unelmille avaruudesta olisi annettava uutta pontta kunnianhimoisilla ohjelmilla. On lisättävä nuorten kiinnostusta avaruustutkimukseen ja tarjottava vakaita työllisyysnäkymiä. GMES-järjestelmän kaltaiset hankkeet voivat auttaa vähentämään ilmastonmuutoksen kielteisiä seurauksia sekä helpottaa ihmisen toimintaa.
Mahdollisuus hyödyntää ohjelmaa pitkällä aikavälillä antaisi EU:lle lisää voimaa ja poliittista painoarvoa avaruusalan muihin toimijoihin nähden.
Merkittävien resurssien tarve ei nykyisestä vakavasta talouskriisistä huolimatta saa ETSK:n mukaan jarruttaa investointeja. Päinvastoin, GMES-järjestelmä voi tarjoamansa verrattoman tieteellisen ja tuotantopotentiaalin ansiosta helpottaa kriisistä selviytymistä ja antaa EU:lle johtoaseman alalla.

Yhteyshenkilö:
Amelia Munoz Cabezón

(p. +32 25468373 – sähköposti: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Taajuusylijäämä yhteiskunnallisiksi hyödyiksi ja talouskasvuksi

Esittelijä: Anna Maria Darmanin (työntekijät – MT)

Viite: KOM(2009) 586 lopullinen – CESE 988/2010

Keskeiset kohdat:
· Siirtyminen analogisista digitaalisiin maanpäällisiin televisiolähetyksiin Euroopassa tulee vapauttamaan erittäin arvokkaita radiotaajuuksia, koska digitaalinen lähetystekniikka on analogista tehokkaampaa. Siirtymisen synnyttämä "taajuusylijäämä" tarjoaa Euroopalle ainutlaatuisen tilaisuuden viedä langaton laajakaista maaseudulle ja vauhdittaa langattomien palvelujen yleistymistä. Taajuusylijäämän avulla voidaan siten myötävaikuttaa merkittävästi kilpailukyvyn ja taloudellisen kasvun tavoitteiden saavuttamiseen ja tyydyttää Euroopan kansalaisten yhteiskunnallisia, kulttuurisia ja taloudellisia tarpeita.
· Tästä syystä ETSK pitää taajuusylijäämää koskevaa komission aloitetta tervetulleena ja katsoo, että se on tärkeä askel kohti yhtä Eurooppa 2020 -strategian tavoitetta, etenkin sen lippulaiva-aloitteisiin kuuluvaa eurooppalaista digitaalistrategiaa.
· Komitea tukee komission aikomusta varmistaa, että jäsenvaltiot noudattavat vuoden 2012 määräaikaa taajuuksien vapauttamiseksi, mutta ymmärtää, että muutamalla jäsenvaltiolla voi olla todellisia vaikeuksia noudattaa määräaikaa. Mahdolliseen taloudelliseen hyötyyn liittyen ETSK yhtyy käsitykseen, että yhdenmukaiset olosuhteet EU:ssa hyödyttävät teknologia-alaa, sillä valtaosa käytetyistä välineistä tullaan standardisoimaan. Myös innovointipotentiaali lisääntyy merkittävästi. Sosiaalisten vaikutusten suhteen komitea korostaa, että taajuusylijäämän avulla internet tulee olemaan entistä useampien käytettävissä, ja televisiokanavien samoin kuin ensiluokkaisten palveluiden määrä kasvaa, eli laajakaistayhteyksien yleinen saatavuus paranee ja kuluttajien valinnanmahdollisuudet kasvavat. ETSK korostaa myös, että taajuusylijäämää koskeva aloite osoittaa, mitä mahdollisuuksia ja etuja tarjoaa unioni, jonka jäsenvaltioissa noudatetaan samoja standardeja.
· ETSK pitää sen vuoksi kyseistä hanketta ja sen kansalaisille sekä yrityksille tuomia selviä ja konkreettisia hyötyjä tehokkaana välineenä koko EU:n etujen ajamiseksi erityisesti aikana, jona EU-kriittisyys on kasvussa ja jona ihmiset eivät täysin ymmärrä yhdennetyn Euroopan potentiaalia. ETSK kehottaakin komissiota käynnistämään viestintästrategian analogisesta digitaaliseen järjestelmään siirtymisen sekä sen tuoman hyödyn perustelemiseksi.

Yhteyshenkilö:
Georgios Karageorgos

(p. +32 25468754 – sähköposti: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

10. KILPAILUPOLITIIKKA JA KULUTTAJANSUOJA

· Kuluttajille annettava tieto

Esittelijä: Jorge Pegado Liz (muut eturyhmät – PT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 960/2010

Keskeiset kohdat:
Kuluttajien oikeus saada tietoa on nykyään tunnustettu velvoittavaksi perusoikeudeksi yhteisön oikeusjärjestyksessä primaarioikeuden tasolla. Johdetun oikeuden alalla kaikki on kuitenkin vielä kesken.

ETSK katsoo, että EU:n tasolla tulee antaa erityiset säännöt kuluttajien oikeudesta tietoon ennen sopimuksen tekoa, sopimuksentekovaiheessa ja sen jälkeen sekä oikeudesta apuun ja neuvontaan

Lisäksi ETSK katsoo, että
· EU:n kuluttajalainsäädännössä keskeisessä asemassa tulee olla heikon tai suojattoman osapuolen käsite.

· vähimmäistason yhdenmukaistaminen ja korkea suojelun taso noudattavat paremmin perustamissopimuksen vaatimuksia ja sopivat paremmin yhteen kulutussuhteiden todellisen luonteen kanssa.

· yleistä oikeutta saada tietoa on yhteisön tasolla pidettävä subjektiivisena oikeutena.

Kun ajatellaan kaupallisen tiedottamisen roolia, ETSK kannattaa pakettimatkadirektiivissä säädetyn säännön yleistä soveltamista ja sopimattomia kaupallisia menettelyjä koskevan direktiivin tarkistamista.

ETSK kehottaa komissiota tarkistamaan perusteellisesti ehdotuksen direktiiviksi kuluttajille annettavasta tiedosta. Komitea kehottaa lisäksi Euroopan parlamenttia ja jäsenvaltioita käsittelemään ennen ehdotuksen hyväksymistä kaikkia lausunnossa esitettyjä, kuluttajien tiedonsaantioikeuteen liittyviä keskeisiä näkökohtia.

Yhteyshenkilö:
Roxana Maliti

(p. +32 25468749 – sähköposti: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Kilpailupolitiikkaa koskeva kertomus 2008

Esittelijä: Arno Metzler (muut eturyhmät – DE)

Viite: KOM(2009) 374 lopullinen – CESE 961/2010

Yhteyshenkilö:
Magdaléna Carabin Belarova

(p. +32 25468303 – sähköposti: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

11. LAINSÄÄDÄNTÖ JA MENETTELYT

· Perintöasiat ja eurooppalaisen perintötodistuksen käyttöönotto
Esittelijä: Claudio Cappellini (muut eturyhmät – IT)

Viite: KOM(2009) 154 lopullinen – 2009/0157 COD – CESE 962/2010

Yhteyshenkilö: Claudia Drewes-Wran
(p. +32 25468067 – sähköposti: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)
· Tietojen toimittamisessa noudatettavat menettelyt – tietoyhteiskunnan palvelut
Ryhmään C kuuluva lausunto

Viite: KOM(2010) 179 lopullinen – 2010/0095 COD – CESE 966/2010

Yhteyshenkilö: Luis Lobo
(p. +32 25469717 – sähköposti: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Avio- ja asumusero

Ainoa esittelijä: Daniel Retureau (työntekijät – FR)

Viite: KOM(2010) 105 lopullinen/2 – 2010/0067 CNS – CESE 975/2010

Keskeiset kohdat:
Komitea panee kiinnostuneena merkille asetusehdotuksen avaaman mahdollisuuden tiivistää yhteistyötä alalla, jolla se ei ole itsestään selvää eikä helppoa, nimittäin oikeuden alalla.
 Tiiviimmästä yhteistyöstä säädetään Euroopan unionin toiminnasta tehdyn sopimuksen III osaston 326 artiklassa ja sitä seuraavissa artikloissa. Tähän mennessä neljätoista jäsenmaata on ilmoittanut kiinnostuksensa osallistua tiiviimpään yhteistyöhön.
Ehdotettujen ratkaisujen avulla voidaan estää kanteen nostamiseen liittyvä puolisoiden välinen kilpailu ja vastata heidän toimivaltaista tuomioistuinta koskeviin oikeutettuihin odotuksiinsa; periaatteessa toimivaltainen tuomioistuin on puolisoiden avio- tai asumuserohakemuksen jättämishetkisen asuinpaikan tuomioistuin. Avioliiton pätemättömäksi julistaminen ei kuulu asetusehdotuksen alaan, ja kaikkia muita kysymyksiä säännellään avioliittoasioita ja yhteisten lasten huoltoa koskevassa voimassa olevassa yhteisön oikeudessa.

Komitea kannattaa asetusehdotusta. Se toivoo, että yhteistyön tiivistämisen menettelystä, jota käytetään nyt ensimmäistä kertaa, vaikka sitä on ollut mahdollista käyttää Amsterdamin sopimuksen voimaantulosta eli vuodesta 1999 asti, tulee vihdoin yleisesti käytettävä menettely, sillä se antaa Euroopalle mahdollisuuden edetä aloilla, jotka edellyttävät yksimielisyyttä mutta joilla sitä ei ole lähitulevaisuudessa näköpiirissä. Näin vältetään lainsäädännön tai yhteisten toimien mahdolliset lukkiutumat tai viivästykset ja annetaan niille maille, jotka sitä haluavat, mahdollisuus tiivistää yhteistyötään, vaikka yksimielisyys tai päätösvaltaisuus puuttuisi.

Yhteyshenkilö:
Karolina Dybowska

(p. +32 25469517 – sähköposti: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)

12. ALUEPOLITIIKKA

· Tehokkaat kumppanuudet koheesiopolitiikassa

Esittelijä: Jan Olsson (muut eturyhmät – SE)

Viite: valmisteleva lausunto – CESE 967/2010

Keskeiset kohdat:
ETSK pitää kumppanuutta erittäin tärkeänä koheesiopolitiikan onnistumiselle, koska se

· parantaa suuresti EU:n koheesiopolitiikan tuloksellisuutta

· vastaa paikallisten toimijoiden tarpeita

· vahvistaa kansalaisten osallistumista

· luo näkyvän yhteyden EU:n ja kansalaisyhteiskunnan välille

· hyödyttää kaikkia sidosryhmiä. Kumppanuuteen tarvitaan kuitenkin kaksi osapuolta. Toisin sanoen, jos viranomaiset ovat haluttomia luomaan kumppanuussuhteita järjestäytyneeseen kansalaisyhteiskuntaan, sillä ei ole mahdollisuutta vaikuttaa koheesiopolitiikan hankkeiden onnistumiseen.

Lausunnossaan ETSK tekee eräitä johtopäätöksiä ja ehdottaa useita toimenpiteitä havaitsemiensa ongelmien ratkaisemiseksi. EU:n tasolla rakennerahastoja koskevan yleisasetuksen 1083/2006 11 artiklaa, jossa säädetään kumppanuustoimenpiteistä, on tarkistettava tulevaisuutta silmällä pitäen. Lausunnossa tehdään asiaa koskevia yksityiskohtaisia ehdotuksia. ETSK katsoo lisäksi, että komissiolla on tulevaisuudessa oltava nykyistä konkreettisempi rooli. Myös jäsenvaltioiden asenteiden on muututtava, ja on levitettävä esimerkkejä hyvistä käytänteistä. Lisäksi on käynnistettävä ohjelmia kumppanuuden edistämiseksi.

Lausunnon pääsuositukset ovat seuraavat:

· Säädetään kumppanuudelta edellytettävistä vähimmäisvaatimuksista.

· Laaditaan eurooppalaiset menettelyohjeet.

· Parannetaan valmiuksia yhdessä kumppanien kanssa.

· Luodaan kohdennettuja ja integroituja ohjelmia, otetaan uudelleen käyttöön EU:n aloitteita ja laajennetaan yleiskattavien tukien käyttöä.

· YKSINKERTAISTETAAN menettelyjä ja maksuja.

· Perustetaan huippualueiden verkosto parhaiden käytänteiden levittämiseksi.

Yhteyshenkilö:
Marco Thyssen

(p. +32 25468411 – sähköposti: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

· Matkailuinnovointi saarilla

Esittelijä: Sylvia Gauci (työnantajat – MT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 968/2010

Keskeiset kohdat:
Saarilla on mantereeseen verrattuna niille ominaisia pysyviä haittatekijöitä: mainittakoon kulkuyhteydet, pienet kotimarkkinat sekä suuri riippuvuus pienestä määrästä taloudellisia toimintoja, erityisesti matkailusta. Saaret joutuvat yhä useammin tekemisiin matkailualan suurten taloudellisten toimijoiden kanssa. Kyetäkseen onnistuneesti vastaamaan näihin haasteisiin niiden onkin investoitava alueisiinsa (uudet teknologiat, infrastruktuurit) ja asukkaisiinsa (koulutuksen tehostaminen).

Lausunnossa tarkastellaan muun muassa seuraavia innovatiivisia ratkaisuja, joilla pyritään edistämään matkailuinnovointia saarilla:

· Perustetaan strategisesti sijaitsevaan saareen alueidenvälinen koulu, joka perustuu opiskelijoille ja matkailualan työntekijöille tarkoitetun Erasmus-ohjelman kaltaiseen ideaan.

· Kun otetaan huomioon internetvarausten kasvava merkitys matkailualalla, pienille ja keskisuurille yrityksille saarten matkailualalla tulisi tarjota joko EU:n tukemaa koulutusta tai yksinkertaistettu yhteys asianmukaisiin palveluntarjoajiin, jotta ne voivat kehittää onnistuneen internetsivuston, jota ilman ne ovat vaarassa menettää "nykyaikaiset" asiakkaat.

· Olisi harkittava erityisen hallintoviranomaisen, esimerkiksi matkailun pääosaston, perustamista Euroopan komissioon. Kyseinen viranomainen valvoisi (saarten) matkailualan intressejä EU:n toimielimissä. Aiemmissa matkailua käsittelevissä lausunnoissaan ETSK on ehdottanut, että perustettaisiin Euroopan matkailuvirasto. Komitea toistaa jälleen tämän ehdotuksen.

· ETSK suhtautuu myönteisesti sosiaalista matkailua koskevaan CALYPSO-ohjelmaan ja antaa sille täyden tukensa. Komitea katsoo, että vuonna 2009 alkaneiden valmistelutoimien jälkeen olisi pyrittävä luomaan kokonaisvaltainen ohjelma.

Yhteyshenkilö:
Marco Thyssen

(p. +32 25468411 – sähköposti: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

13. ULKOSUHTEET

· Euroopan unionin kehitysyhteistyön rahoitusväline
Esittelijä: Giuseppe Antonio Maria Iuliano (työntekijät – IT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 991/2010

Keskeiset kohdat:
Euroopan unionin kehitysyhteistyön rahoitusvälineellä on korvattu vuodesta 2007 alkaen joukko välineitä, jotka liittyvät Aasian ja Latinalaisen Amerikan kehitysmaiden taloudelliseen ja tekniseen tukemiseen, TACIS-ohjelmaan (Tekninen apu Itsenäisten valtioiden yhteisölle) ja Etelä-Afrikan kanssa tehtävään yhteistyöhön. Lisäksi korvataan yli kymmenen temaattista välinettä, mm. eurooppalaisten valtiovallasta riippumattomien organisaatioiden rahoitusväline.

Temaattiset ohjelmat – joita on nykyisin viisi – mahdollistavat nimenomaan kansalaisjärjestöjen tai kansainvälisten järjestöjen tukemisen. Ne koskevat valtiosta riippumattomia toimijoita ja paikallisviranomaisia, elintarviketurvaa, ympäristöä ja luonnonvarojen kestävää käyttöä, henkilövoimavarojen kehittämistä (ihmisiin investoiminen) sekä yhteistyötä maahanmuutto- ja turvapaikka-asioissa.

Rahoituspuitteet kaudella 2007–2013 ovat 16,897 miljardia euroa. Maantieteellisten ohjelmien osuus on 10,057 miljardia euroa, temaattisten ohjelmien 5,596 miljardia (ja sokeripöytäkirjan AKT-maiden 1,244 miljardia euroa).

Neuvosto ja Euroopan parlamentti tekivät vuonna 2010 teknisen välitarkistuksen kehitysyhteistyön rahoitusvälineeseen, mutta sitä arvioidaan perusteellisemmin ja määritellään uudestaan uusista, vuodet 2013–2020 kattavista rahoitusnäkymistä käytävän keskustelun yhteydessä. 

Kehitysyhteistyön rahoitusvälinettä käsittelevässä oma-aloitteisessa lausunnossa tarkastellaan tässä yhteydessä, kuinka ETSK voisi osallistua institutionaalisesti kehitysyhteistyön rahoitusvälineeseen neuvoston ja Euroopan parlamentin rinnalla.
ETSK vahvistaa ihmisarvoisen työn käsitteen tärkeyden ja kehottaa sisällyttämään se nykyistä paremmin vuosituhannen kehitystavoitteisiin. ETSK kehottaa ottamaan huomioon työmarkkinaosapuolet ja muut järjestäytyneen kansalaisyhteiskunnan organisaatiot toimijoina ja EU:n oleellisina keskustelukumppaneina kehitysyhteistyöpolitiikka-asioissa. Komitea korostaa yksityissektorin merkitystä kehitysyhteistyössä sekä yritysten yhteiskunnallista vastuuta edistävän politiikan tärkeyttä. 

ETSK kehottaa komissiota ja jäsenvaltioita vahvistamaan kehitysyhteistyön rahoitusvälineessä kansalaisyhteiskunnan tukemisen mekanismeja lisäämällä siinä temaattisten ohjelmien osuutta ja miettimällä uudelleen rahoitusvälineen maantieteellisten ja temaattisten osioiden täydentävyyttä. 

ETSK muistuttaa, että kansalaisyhteiskunnan osallistuminen kehitysyhteistyöhön on yksi keino edistää avoimuutta sekä torjua korruptioita ja varojen väärinkäytöksiä, ja kehottaa kuulemaan laajasti ja järjestelmällisesti paikallisia organisaatioita.
Yhteyshenkilö:
Andrea Subhan
(p. +32 25468738 – sähköposti: andrea.subhan@eesc.europa.eu)

· Afrikkalaisen osuus- ja yhteisötalouden rooli ja näkymät kehitysyhteistyössä 

Esittelijä: Luca Jahier (muut eturyhmät – IT)

Viite: oma-aloitteinen lausunto – CESE 992/2010

Keskeiset kohdat:
· Osuus- ja yhteisötalous on maailmanlaajuisesti merkittävä ilmiö, jolle ovat tyypillisiä innovointikyky, dynaamisuus, joustavuus ja sitkeys myös vaikeissa kriisioloissa, samoin kuin kyky osallistaa etenkin köyhimmät ja syrjäytyneimmät ryhmät kaikissa yhteiskunnissa.

· Afrikassa osuus- ja yhteisötalous on ala, jonka kansainvälinen yhteisö, Euroopan unioni mukaan luettuna, on tähän mennessä pitkälti lyönyt laimin.
ETSK ehdottaa seuraavia toimia afrikkalaisen osuus- ja yhteisötalouden edistämiseksi kehitysyhteistyössä:

· Varmistetaan, että EU tunnustaa virallisesti osuus- ja yhteisötalouden roolin ja panoksen Afrikan kehityksessä.

· Lisätään osuus- ja yhteisötalous Cotonoun sopimuksessa niiden valtiosta riippumattomien toimijoiden luetteloon, jotka on otettava mukaan kyseisen sopimuksen täytäntöönpanoon.

· Kaksinkertaistetaan valtiosta riippumattomille toimijoille suunnattu rahoitus alueellisissa ja kansallisissa strategia-asiakirjoissa.

· Varmistetaan, että valtiosta riippumattomat toimijat, Afrikan osuus- ja yhteisötalous mukaan luettuna, otetaan huomioon EU:n tulevissa suhteissa ATK-maihin vuoden 2020 jälkeen.

· Otetaan osuus- ja yhteisötalous mukaan EU:n ja Afrikan kumppanuuteen ja etenkin seitsemänteen kumppanuuteen muuttoliikkeen, liikkuvuuden ja työllisyyden aloilla.

· Sisällytetään afrikkalaiset osuuskunnat maatalouden ja maaseudun kehittämiseen Afrikassa suunnattuun EU:n kehitysyhteistyöpolitiikkaan. 

· Tuetaan Afrikan osuus- ja yhteisötaloutta EU:n temaattisilla ohjelmilla "Investointi ihmisiin" ja "Valtiosta riippumattomien toimijoiden ja paikallisviranomaisten rooli kehityksessä".

· Kannustetaan perustamaan ja vahvistamaan osuus- ja yhteisötalouden toimijoiden verkkoja (pohjoisten ja eteläisten maiden välillä sekä eteläisten maiden kesken).

· Edistetään perus- ja ammattikoulutusta, kulttuurista yhteistyötä sekä sukupuolten tasa-arvoa EU:n ohjelmissa ja politiikoissa.
· Tunnustetaan osuus- ja yhteisötalouden panos ihmisarvoa kunnioittavien työpaikkojen luomiseen Afrikassa ja otetaan se huomioon EU:n kehitysyhteistyöpolitiikoissa.

· Otetaan osuus- ja yhteisötalous mukaan vuoden 2010 raporttiin EU:n kehityspolitiikasta, jossa tarkastellaan sosiaalista suojelua.

· Kannustetaan osuus- ja yhteisötaloudelle suotuisaa toimintaympäristöä, mukaan luettuina asianmukainen oikeudellinen kehys, valmiuksien kehittäminen, rahoituksen saatavuus ja verkottuminen.

· Vahvistetaan EU:n toimielinten sisäistä yhteistyötä osuus- ja yhteisötalouden edistämiseksi.

· Sisällytetään osuus- ja yhteisötalous komission ja ILOn nykyisiin strategisiin kumppanuuksiin.

Yhteyshenkilö:
Sébastien Occhipenti

(p. +32 25468424 – sähköposti: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

14. KALASTUS- JA MERIPOLITIIKKA

· Merivalvonnan yhdentäminen
Esittelijä: Nikolaos Liolios (muut eturyhmät – EL)

Viite: KOM(2009) 538 lopullinen – CESE 987/2010

Yhteyshenkilö:
Sébastien Occhipenti

(p. +32 25468424 – sähköposti: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Yhteisen kalastuspolitiikan täytäntöönpano
Esittelijä: María Candelas Sánchez Miguel (työntekijät – ES)

Viite: KOM(2010) 145 lopullinen – 2010/0080 COD – CESE 984/2010

Keskeiset kohdat:
ETSK pitää nykyisen asetuksen (EY) N:o 861/2006 muuttamiseksi ehdotettuja toimenpiteitä myönteisinä, sillä niiden tarkoituksena on tehdä tietojenkeruun ja tieteellisten tutkimusten rahoittamisesta avointa.

Ehdotuksen erityspiirteenä on, että rahoitusta ei myönnetä yksinomaan valtioille ja toimivaltaisille julkisille elimille vaan myös yksityissektorille. Pääpiirteissään on kyse siitä, että tunnustetaan se käytännön tosiasia, että yksityinen tieteellinen sektori osallistuu tutkimustyöhön. Komitea katsookin, että yksityisen sektorin sisällyttäminen säädökseen lisää avoimuutta.

Yhteyshenkilö:
Arturo Iñiguez Yuste
(p. +32 25468768 – sähköposti: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
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