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Plenarnega zasedanja 14. in 15. julija 2010 se je v sredo, 14. julija, udeležil evropski komisar za notranji trg in storitve Michel BARNIER, ki je predstavil pobude Komisije v zvezi z notranjim trgom in mednarodnimi kapitalskimi trgi.

Zasedanje se je nadaljevalo v četrtek, 15. julija. Na njem je belgijski državni sekretar za zunanje zadeve Olivier CHASTEL skupščini predstavil program dela ter prednostne naloge belgijskega predsedstva Svetu EU.

Na plenarnem zasedanju je bilo predstavljeno tudi poročilo o sklepih bienalne konference CESE 2010 o izobraževanju za boj proti socialni izključenosti.

Na tem plenarnem zasedanju je Odbor opravil tudi pregled poslovnika, zlasti zato, da bi upoštevali določbe nove Pogodbe o delovanju Evropske unije.
Na zasedanju so bila sprejeta naslednja mnenja:

1. DEMOKRACIJA IN DRŽAVLJANSTVO EU

· Državljanska pobuda

Glavna poročevalka: ga. SIGMUND (razne dejavnosti – AT)

Referenčni dokumenti: COM(2010) 119 konč. - 2010/0074 (COD) – CESE 993/2010
Ključne točke:
· Odbor pozdravlja temeljna načela predloga Komisije, zlasti tristopenjski pristop: formalno prijavo, vsebinsko presojo dopustnosti in politično presojo.

· Odbor vidi svojo vlogo v dveh fazah: kot "posrednik" pri začetih državljanskih pobudah, ki jim omogoča povezovanje, morebitno srečevanje itd., in kot institucionalni spremljevalec, ki oceno uspešne pobude Komisije podpre z mnenjem, organizira javno predstavitev mnenj itd. Poleg tega bo Odbor sodeloval pri kampanjah obveščanja.

· Vendar pa Odbor med drugim predlaga naslednje izboljšave:

· jasno sklicevanje tudi na vrednote Unije kot razlog za zavrnitev prijave;

· opustitev različnih identifikacijskih številk pri podpisu pobude;

· sklicevanje na kraj prebivališča kot načelo uvrščanja podpornika;

· podaljšanje trajanja na 18 mesecev;

· razvoj odprtokodne programske opreme za spletno zbiranje podpisov;

· znižanje najmanjšega števila držav članic na ¼;

· znižanje zahtevanega števila podpisov za presojo dopustnosti na 50 000;

· pregled uredbe po treh letih;

· vzpostavitev medinstitucionalnega sodelovanja.

Kontaktna oseba:
Christian Weger
(tel.: 00 32 2 546 95 86 – e-naslov: christian.weger@eesc.europa.eu)

2. ZAPOSLOVANJE IN SOCIALNE ZADEVE

· Posledice starajočega se prebivalstva za zdravstvene in socialne sisteme
Poročevalka: ga. HEINISCH (razne dejavnosti – DE)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 972/2010
Ključne točke:
EESO meni, da so za obvladovanje posledic starajočega se prebivalstva za zdravstvene in socialne sisteme potrebni naslednji ukrepi:

na nacionalni ravni:

· spodbujanje preventive, krepitve zdravja in zdravstvene vzgoje v vseh starostnih skupinah ter izboljšanje kakovosti zdravstvenih in negovalnih storitev za starostnike;

· ocena oskrbe na daljavo (teleoskrbe) in zdravstvenih tehnologij (negovalno okolje), ki skušajo podpirati samostojno življenje ter izboljšati učinkovitost in kakovost nege starostnikov, z uporabo ocene zdravstvene tehnologije (Health Technology Assessment – HTA);

· vzpostavitev obširne, decentralizirane in lokalne infrastrukture, ki omogoča neposreden stik starostnikov z zdravstvenim in negovalnim osebjem ("deinstitucionalizacija");

· uvedba obveznega kritja za oskrbo v starosti (npr. zavarovanje za oskrbo);

· odprtost nacionalnih zdravstvenih in socialnih sistemov za preizkušanje modelov, da se omogoči razvoj sistemov;

· krepitev ozaveščanja o teh vprašanjih prek vseživljenjskega učenja;

· priznavanje pomena negovalcev in njihovih potreb.

na evropski ravni:
· priprava akcijskega načrta za zdravo in dostojanstveno staranje na podlagi sklepov Sveta EPSCO z dne 30. novembra 2009;

· določitev teme "aktivnega, zdravega in dostojanstvenega staranja" kot prednostne naloge v strategiji Evropa 2020;

· uskladitev terminologije, opredelitev, ocenjevalnih orodij, priročnikov, meril in postopkov;

· poudarjanje aktivnega, zdravega in dostojanstvenega staranja kot teme naslednjih dveh evropskih let;

· priprava evropske listine o pravicah oseb, ki potrebujejo pomoč in nego;

· ustanovitev posebne medresorske delovne skupine pri Komisiji za starost in zdravje (vključno z zdravstvenim varstvom, nego, pokojninami in finančno vzdržnostjo);

· ustanovitev okrogle mize, interesne skupine ali stalne študijske skupine v okviru EESO za aktivno, zdravo in dostojanstveno staranje v medgeneracijskem dialogu, da bi tako pripravili interdisciplinarno strategijo na teh področjih;

· vključitev gerontologije in demografskih raziskav kot prednostno nalogo v 8. okvirni program za raziskave;

· priprava, primerjava in ocena seznama zdravstvenih ciljev držav članic;

· podpora državam članicam pri izvajanju zgoraj navedenih ukrepov z izplačili iz Kohezijskega in strukturnih skladov ter odprto metodo koordinacije;

· podpora za oceno zdravstvene tehnologije (Health Technology Assessment – HTA) v več državah, namenjeno vrednotenju novih rešitev IKT, ki se nanašajo na negovalne potrebe starostnikov;

· ustvarjanje nove podobe starosti – tudi v medijih;

· priprava evropskih smernic za usklajevanje družinskega in poklicnega življenja ter negovanja.

Kontaktna oseba:
Maria Judite Berkemeier

(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-naslov: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
· Odprta metoda koordinacije in socialna klavzula v okviru strategije Evropa 2020

Glavni poročevalec: g. OLSSON (razne dejavnosti – SE)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 976/2010
Ključne točke:
EESO pozdravlja pobudo belgijskega predsedstva glede uporabe horizontalne socialne klavzule in okrepljene odprte metode koordinacije, saj se s tem izpostavlja dejstvo, da mora socialna kohezija slediti okrepljeni koordinaciji gospodarske politike, da bi dosegli vse cilje strategije Evropa 2020.

Resnična udeležba organizirane civilne družbe v vseh fazah in na vseh ravneh je bistvenega pomena za zagotovitev učinkovite uporabe horizontalne klavzule in odprte metode koordinacije. EESO predlaga, da Komisija sestavi letno "upravljavsko poročilo" o takšnem sodelovanju; Odbor lahko pri tej nalogi pomaga in predlaga, da se pilotni projekti sodelovanja financirajo v okviru programa PROGRESS. Odbor poleg tega predlaga kodeks dobre prakse za participativno upravljanje odprte metode koordinacije.

EESO poudarja, da je nujno potreben postopek koordinacije, ki bo vključil vzajemno povezanost vseh ciljev in politik. To bi morala biti glavna smernica za uporabo socialne klavzule in odprte metode koordinacije. Komisija bi morala imeti vodilno vlogo pri tem tej koordinaciji, pomagala pa bi ji Odbor za socialno zaščito in Odbor za zaposlovanje. Oba odbora morata biti odprta za predstavnike zunanjih zainteresiranih strani.

Uporaba horizontalne socialne klavzule mora biti učinkovita. Ocena socialnega vpliva bi morala zajemati vseh deset integriranih smernic za zaposlovanje in gospodarsko politiko ter biti objavljena in vključena v proces odprte metode koordinacije. Osredotočiti se je treba na vpliv na zaposlovanje, število ljudi, ki živijo v revščini, in socialna tveganja.

EESO podpira okrepljeno odprto metodo koordinacije, zato da se v sedanji krizi ne zanemarijo zaposlovanje, socialna zaščita in socialno vključevanje. Odprta metoda koordinacije bi se morala bolj uporabljati na lokalni ravni, s čimer bi se ta metoda povezala s ciljnimi ukrepi, ki se izvajajo pod okriljem Evropskega socialnega sklada. Medsebojni pregledi na podlagi vzajemnega učenja bi morali voditi do nacionalnih načrtov za socialno kohezijo. Kazalniki se morajo osredotočiti tudi na kvalitativna merila blaginje. EESO podpira evropsko platformo za boj proti revščini, vendar meni, da lahko odprta metoda koordinacije in horizontalna klavzula prispevata tudi k razvoju drugih vodilnih pobud.

Kontaktna oseba:
Erik Madsen

(tel.: 00 32 2 546 90 39 – e-naslov: erik.madsen@eesc.europa.eu)

· Razvoj socialne pomoči
Glavni poročevalec: g. VERBOVEN (delojemalci– BE)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 977/2010
Ključne točke:
Socialna zaščita je pomembno orodje za prerazporejanje, socialno kohezijo in solidarnost, ki mora biti v središču izgradnje evropskega projekta. Če so socialne politike in politike trga dela ustrezno zasnovane, lahko prispevajo k spodbujanju tako socialne pravičnosti kot tudi ekonomske učinkovitosti in produktivnosti.

Zaradi sedanje gospodarske in socialne krize je bolj kot kdaj koli potrebna ambiciozna evropska strategija do leta 2020, ki se nanaša na štiri področja: znanje in inovacije, bolj trajnostno gospodarstvo, višja stopnja zaposlenosti in socialna vključenost.

EESO z zadovoljstvom sprejema dejstvo, da ima strategija Evropa 2020 smernico, ki posebej pokriva socialno vključevanje in boj proti revščini.

Najboljši način odprave izključenosti je dostop do trajne, kakovostne in ustrezno plačane zaposlitve. 

EESO meni, da dejavno vključevanje ne sme nadomestiti socialnega vključevanja.

EESO opozarja, da je priporočil uvedbo "socialnega minimuma, ki bi revnim omogočal varnost in hkrati bil vzvod za njihovo ponovno vključitev v družbo".

EESO poudarja, da socialna nadomestila trenutno niso vsa predmet posebne pozornosti v okviru odprte metode koordinacije, ki se nanaša na socialno zaščito.

V okviru posodobitve sistemov socialne zaščite je treba uskladiti spodbude za povečanje ponudbe delovne sile in ukrepe za zagotovitev ustrezne socialne zaščite, pri tem pa zagotoviti učinkovito porabo sredstev na tem področju.

Predstavniki civilne družbe in socialni partnerji imajo lahko ključno vlogo pri obravnavi vseh vprašanj, povezanih s posodobitvijo sistemov socialne zaščite, ter tudi pri krepitvi odprte metode koordinacije kot demokratičnega procesa.

Kontaktna oseba:
Irina Fomina
(tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-naslov: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Revščina in dobro počutje otrok

Glavna poročevalka: ga. KING (delodajalci – UK)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 978/2010
Ključne točke:
Odbor

· pozdravlja politično zavezanost, ki jo je Svet pokazal s sklepom, da bo zmanjšanje revščine postal eden izmed petih glavnih ciljev EU do leta 2020, "s čimer bi iz revščine rešili več kot 20 milijonov ljudi";

· izraža razočaranje, ker za zmanjšanje revščine otrok in spodbujanje njihovega dobrega počutja ni konkretnega cilja;

· pozdravlja tudi dejstvo, da bo ena od sedmih vodilnih pobud Evropska platforma za boj proti revščini, katere cilj je "zagotovitev socialne in teritorialne kohezije, tako da bodo imeli od rasti in novih delovnih mest korist vsi ljudje in da bodo ljudje, ki se spopadajo z revščino in socialno izključenostjo, lahko dostojno živeli in se aktivno vključevali v družbo";

· toplo priporoča, naj ta platforma postane okvir za izkoreninjanje revščine otrok in spodbujanje njihovega dobrega počutja, tako da se razvijejo posebni večplastni pristopi za obravnavo revščine otrok; Listina EU o temeljnih pravicah vključuje določbe o otrokovih pravicah in daje EU široko pooblastilo za zagotavljanje preživetja, zaščite in razvoja otrok; za otroke bi morali biti v okviru platforme EU za boj proti revščini zagotovljeni posebni kazalci in cilji;

· podpira poziv k celostnemu priporočilu Komisije o revščini in dobrem počutju otrok, ki bi opredelilo ključne politične cilje in cilje za postavitev okvira za nenehno spremljanje, izmenjavo, raziskave in medsebojne preglede, ki bo prispeval k dosegi cilja EU 2020 glede revščine.

Kontaktna oseba:
Judite Berkemeier

(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-naslov: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Prosto gibanje delavcev v Uniji

Mnenje kategorije C

Referenčni dokumenti: COM(2010) 204 konč. – 2010/0110 (COD) – CESE 979/2010
Kontaktna oseba:
Torben Bach Nielsen

(tel.: 00 32 2 546 96 19 – e-naslov: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

3. GOSPODARSTVO IN FINANCE

· Do trajnostnega gospodarstva s spremembo vzorca potrošnje
Poročevalka: ga. DARMANIN (delojemalci – MT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE  959/2010
Ključne točke:
Medtem ko se v krizi, ki je Evropa še ni premagala, številni Evropejci borijo za to, da bi obdržali delovno mesto ali si zagotovili plačo, in si MSP še močneje prizadevajo za preživetje, se vzorci trajnostnega razvoja lahko zdijo razkošje. Zato bi politike trajnosti morale vključevati tudi kazalnike, ki bi upoštevali stvarnost, s katero se srečuje Evropa. To mnenje se osredotoča na ozko področje trajnosti, tj. potrošnjo. Temeljno načelo EESO je, da je eden od dolgoročnih načinov za zagotavljanje trajnostne potrošnje spodbujanje državljanske pobude med Evropejci, in sicer s krepitvijo njihovih pravic kot potrošnikov v skladu z Lizbonsko pogodbo, pa tudi s poudarjanjem pomena njihovega državljanstva v tem smislu, da državljani nimajo le pravic, ampak tudi moralno odgovornost, da ravnajo trajnostno.

Kontaktna oseba:
Filipa Pimentel

(tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-naslov: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Davek na finančne transakcije
Poročevalec: g. NYBERG (delojemalci – SE)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 969/2010
Ključne točke:
EESO meni, da:

· bi moral biti glavni cilj davka na finančne transakcije sprememba obnašanja finančnega sektorja z zmanjšanjem kratkoročnih špekulativnih finančnih transakcij;

· davek na finančne transakcije ne bo prizadel tradicionalnega bančništva;

· je drugi cilj davka na finančne transakcije zbiranje javnih prihodkov. Dolgoročno bi tako zbrana sredstva morala ponuditi nov splošni vir javnih prihodkov;

· bi bil davek na finančne transakcije progresivne narave, saj sodijo stranke finančnih institucij in same institucije v najbogatejši sloj družbe;

· uvedba tega davka ne bi pomenila praktično nobenega upravnega, tehničnega ali ekonomskega stroška, saj so te transakcije že v računalniškem sistemu;
· bi s spremembo v obnašanju finančnega sektorja in hkrati večjimi javnimi prihodki davek na finančne transakcije prinašal t. i. dvojno dividendo;

· je treba poiskati takšno davčno stopnjo, ki bo ustvarila ravnovesje med obema ciljema davka na davčne transakcije;

· nek evropski sistem za finančne transakcije bi moral ostati na dnevnem redu finančnih reform.

Kontaktna oseba:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-naslov: gerald.klec@eesc.europa.eu)

4. INDUSTRIJA IN KONJUNKTURA

· Evropski tehnološki, industrijski in znanstveni parki v obdobju obvladovanja krize ter priprave na obdobje po krizi in po lizbonski strategiji
Poročevalec: g. TÓTH (razne dejavnosti – HU)

Soporočevalec: g. SZÜCS (int. sk. 3 – HU)

Referenčni dokument: dodatno mnenje – CESE 980/2010
Ključne točke:
Evropska unija potrebuje bolj ciljno naravnan in povezan pristop, ki bi bil osredotočen na podporo in razvoj tehnoloških, industrijskih in znanstvenih parkov (TIZP) 21. stoletja. Sploh v času trenutne krize in po njej bi morali imeti celovitejšo strategijo, če želimo izkoristiti prednosti, ki jih lahko raziskovalni parki ponudijo v povezavi z gospodarsko rastjo in konkurenčnostjo. Veljava in odločenost Evropske unije bi morali biti zgled za izvajanje teh ukrepov.

Priporočljivo je poiskati in razviti sinergije z glavnimi pobudami EU na terenu, zlasti z Evropskim inštitutom za inovacije in tehnologijo ter njegovimi skupnostmi znanja in inovacij.

Upoštevati in spodbujati je treba razvoj parkov nove generacije v novi obliki. Prav tako bi bilo treba spodbujati vlogo parkov pri oblikovanju inovativnih struktur.

Kar se tiče regionalne razsežnosti, je treba ob upoštevanju načela subsidiarnosti okrepiti sodelovanje lokalnih oblasti in mest pri razvoju tehnoloških, industrijskih in znanstvenih parkov. Izboljšati je treba sodelovanje akterjev javnega sektorja, poslovnega sektorja in visokošolskih izobraževalnih ustanov v okviru mrež.

Parki bi lahko imeli funkcijo povezovalnega člena med univerzami in industrijo.

Zaželeno je tudi podpreti pripravo zemljevida tehnoloških, industrijskih in znanstvenih parkov po Evropi v obliki podrobne podatkovne zbirke.

· Na poti do politike EU za racionalizacijo tiskarn za rotacijski ofsetni in globoki tisk v Evropi
Poročevalec: g. GENDRE (delojemalci – FR)
Soporočevalec: g. Konstantinou (int. sk. 2 – EL)
Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 981/2010
Ključne točke:
Evropska tiskarska industrija se sooča s težavami zaradi rasti uporabe interneta, zmanjševanja števila bralcev in trdovratne svetovne konkurence. Sedanja gospodarska kriza poleg tega še otežuje dostop do posojil. V takšnih razmerah obstaja bojazen, da bodo morala tiskarska podjetja poseči po prestrukturiranju in obsežnih odpuščanjih.

EESO v podpira akcijski načrt za tiskarsko industrijo, vendar meni, da bodo zaradi težav v sektorju, ki jih je zaostrila kriza, potrebne nove pobude.

Uradni socialni dialog med delodajalci in sindikati danes obstaja le na ravni podjetij in nacionalni ravni. EESO prosi Komisijo, da oblikuje odbor za evropski socialni dialog za celotni sektor.

EESO poziva Komisijo, da začne oblikovati opazovalno skupino ali sektorski svet poklicev in kvalifikacij, ki bo usklajeval ponudbo usposabljanja s povpraševanjem po njem.

EESO priporoča, naj bo takojšnji ukrep ustreznih evropskih združenj organizacija konference zainteresiranih strani za pripravo kratkoročnih ukrepov ter neodvisna študija o srednje- in dolgoročni prihodnosti sektorja.

EESO poziva nacionalne in evropske javne oblasti, da sektorju olajšajo dostop do javnega financiranja v okviru razvijanja ukrepov na področju usposabljanja, prekvalificiranja in mobilnosti tiskarskih delavcev.

Kontaktna oseba:
Aleksandra Wieczorek
(tel.: 00 32 2 546 93 89 – e-naslov: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Podsektor tekstilnih storitev v Evropi
Poročevalec: g. PEZZINI (delodajalci – IT)

Soporočevalec: g. BOOTH (int. sk. 2 – UK)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 982/2010
Ključne točke:
EESO poudarja, kako pomemben je industrijski sektor tekstilnih storitev v Evropi. Ta sektor, ki se tako z gospodarskega kot s tehnološkega vidika obetavno razvija, je tesno povezan s krajevnimi podjetji in zaposlovanjem.

EESO poziva Evropsko fundacijo za izboljšanje življenjskih in delovnih razmer, naj sproži pilotski projekt za popis lokacij in velikosti podjetij v tem sektorju, življenjskih in delovnih razmer zaposlenih, pa tudi obsega sive ekonomije v tem sektorju.

Spoštovanje evropskih socialnih in okoljskih standardov pri javnih naročilih, s popolnim in preglednim izvajanjem ustreznih določb, je po mnenju Odbora nujno za zdrav razvoj te panoge.

Odbor zahteva, da se v letnih delovnih programih 7. okvirnega programa za raziskave in tehnološki razvoj, v večletnem programu za konkurenčnost in inovativnost ter v strukturnih skladih ustrezna pozornost nameni inovativnim projektom iz tega sektorja.

EESO poziva evropske organe za standardizacijo, naj si prizadevajo razvijati tehnične standarde za celotno panogo, ki bodo vse bolj napredni z okoljskega, socialnega in tehnološkega vidika, da bi zagotovili kakovost proizvodov, postopkov in storitev ter izboljšali delovne pogoje za zaposlene.

Odbor meni, da je pomembno izmenjevati primere dobre prakse, kot je ustanovitev dvostranskih organov v različnih državah, ki so prinesli dobre rezultate pri razvoju človeških virov v sektorju.

EESO poudarja pomen evropske kampanje za varnost pri delu, za gospodarsko, socialno in okoljsko preglednost industrije tekstilnih storitev ter za delovne pogoje in možnosti v sektorju, s popolnim upoštevanjem Listine o temeljnih pravicah, zlasti pravic glede sindikatov in kolektivnih pogodb.

Odbor priporoča Evropskemu parlamentu, Svetu in Komisiji, naj pripravijo strateški okvir za industrijski sektor tekstilnih storitev in se pri tem oprejo na dejstvo, da je njegov gospodarski, proizvodni in zaposlovalni razvoj popolnoma skladen s cilji trajnostnega razvoja, opredeljenimi v ciljih 20/20/20 za leto 2020.

Kontaktna oseba:
Aleksandra Wieczorek

(tel.: 00 32 2 546 93 89 – e-naslov: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Vpliv sprememb v industriji, ki so posledica ekoloških, energetskih in podnebnih izzivov, na zaposlovanje
Poročevalec: g. SALVATORE (delojemalci – IT)

Soporočevalec: g. CALVET CHAMBON (int. sk. 1 – ES)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 983/2010
Ključne točke:
Splošni okvir, v katerem je bila oblikovana zahteva belgijskega predsedstva, je povezan s tremi negativnimi scenariji sredi zelo obsežne gospodarske krize: a) skoraj nobeden od dobro zastavljenih ciljev lizbonske strategije ni bil uresničen; b) finančni sektor je prizadela huda kriza in c) rezultati vrha OZN v Københavnu so nezadostni.

Za spremembe v industriji, usmerjene v zeleno gospodarstvo, bo potrebna popolnoma nova zasnova rasti in konkurenčnosti. Sprejeti je treba nov pristop k merjenju gospodarskega in družbenega napredka. Znova poudarja, da bodo spremembe v industriji in zaposlovanje s cilji trajnosti združljivi le, če se bosta EU in svet lahko dogovorila o drugačni zasnovi rasti. Predlog Komisije glede strategije Evropa 2020 ne zadostuje.

EESO zagovarja demokratično udeležbo evropskih državljanov v obsežni in nujni razpravi na temo sprememb v industriji, pa tudi vpliva teh sprememb na trge dela, hitrosti njihovega uvajanja in njihovih splošnih družbenih posledic. Ne gre za oviranje okoljskih politik, temveč za njihovo socialno trajnostno upravljanje.

EU potrebuje okrepljeno gospodarsko upravljanje v okviru svojih institucij, da se spodbudijo spremembe, ki lahko ustvarijo bolj zeleno gospodarstvo in trajnostna delovna mesta.

Nova delovna mesta bo ustvaril zasebni sektor ter zlasti mala in srednja podjetja. Javni sektor bo moral ustvariti stabilen in konstruktiven okvir – na področju izobraževanja, usposabljanja in raziskav ter v zvezi z učinkovito rabo novih zelenih tehnologij – ki bo podjetjem omogočil boljši prehod k bolj zelenemu in uspešnemu gospodarstvu, v katerem bo na voljo veliko trajnostnih delovnih mest. Zato je za gospodarski, družbeni in okoljski napredek potreben močan in ustrezno usposobljen javni sektor. EESO meni, da bo treba preoblikovati okvir, s katerim so regulirani liberalizirani energetski trgi, da se zaščiti splošni interes. Tudi države članice se morajo dogovoriti o davku na finančne transakcije. Prihodke, pridobljene s takim davkom, bi bilo treba porabiti za zmanjšanje primanjkljaja v javnih proračunih, ki bi tako imele več možnosti za, na primer, izboljšanje financiranja izobraževalnih sistemov.

EESO predlaga ustanovitev posebnega evropskega sklada za podporo sprememb v industriji, zlasti pa raziskav, razvoja in uporabe zelenih tehnologij. EU bo potrebovala trdno industrijsko osnovo, saj je nepogrešljiva pri doseganju ciljev trajnostnega zaposlovanja. Veliko delovnih mest, tudi na področju storitev, je odvisno od uspešnosti evropske industrije. EESO meni, da si morajo evropske institucije prizadevati za enake pogoje za vse po vsem svetu, s čimer se bo mogoče izogniti selitvi dejavnosti ali celo uničenju celotnih sektorjev, kar škodljivo vpliva na zaposlovanje in okolje.
Kontaktna oseba:
José Miguel Cólera Rodríguez

(tel.: 00 32 2 546 96 29 – e-naslov: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

5. NOTRANJI TRG

· Lizbonska pogodba in delovanje enotnega trga
Poročevalec: g. PEGADO LIZ (razne dejavnosti – PT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 965/2010
Kontaktna oseba:
Jean-Pierre Faure

(tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-naslov: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Socialna razsežnost notranjega trga
Poročevalec: g. JANSON (delojemalci – SE)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 970/2010
Ključne točke:
Socialna razsežnost je poglavitni sestavni del notranjega trga. Vendar pa so zadnja dogajanja sprožila vprašanja o tem, ali je socialna razsežnost zmožna zaščititi delavce. Notranji trg ne more ustrezno delovati brez močne socialne razsežnosti in podpore državljanov.

Nekatera dogajanja vzbujajo skrb. Evropsko gospodarstvo se sooča z najtežjimi izzivi v zadnjih desetletjih. Dopuščena je bila rast finančnih balonov, nadzorni mehanizmi in običajne ocene tveganja pa so se obšli. Posledica tega je bila rast brezposelnosti, položaj na trgu dela in socialne razmere pa se bodo še naprej slabšali. Zato mora EU brezposelnosti še naprej namenjati prednostno pozornost. Evropa potrebuje trajnostno rast, visoko stopnjo zaposlenosti in visokokakovostni trg dela, da bo lahko financirala sisteme socialnega varstva.

V zadnjem desetletju so bili sistemi socialnega varstva predmet reform, katerih cilj so bile učinkovitejše delovne spodbude v sistemih socialnega varstva. Ena izmed posledic je bila večja neenakost v zadnjih dveh desetletjih. Sistemi socialnega varstva so bistvenega pomena za zmanjševanje revščine, brez socialnih prejemkov pa bi se še hitreje in močneje povečevala neenakost in socialni vpliv krize.

Sodbe Evropskega sodišča v štirih primerih (Viking, Laval, Rüffert in Luksemburg) vzbujajo strah pred čedalje večjo nevarnostjo socialnega dampinga. Evropski parlament, strokovni krogi in organizacije, ki zastopajo delojemalce, so izrazili zaskrbljenost zaradi teh odločitev. Sindikati in organizacije delodajalcev prihajajo do različnih zaključkov.

EESO meni:

da je v kratkoročnem obdobju treba direktivo o napotitvi delavcev na delo izvajati učinkoviteje. EESO predlaga, da se prouči zamisel o ustanovitvi "evropskega socialnega Interpola", ki bi podpiral dejavnosti inšpektoratov za delo različnih držav članic. EESO poziva Komisijo, da oceni položaj v EU glede na zadnje sodbe Evropskega sodišča za človekove pravice ter podpira ukrepe Komisije, s katerimi želi okrepiti socialni dialog.

Srednjeročno EESO podpira pobudo Komisije, ki pojasnjuje pravne obveznosti za nacionalne organe, podjetja in delavce v okviru izvajanja direktive o napotitvi delavcev in zagotavlja, da so ta pravila splošno veljavna. EESO meni, da je predlog v poročilu Maria Montija, naj pravica do stavke ne sodi v področje notranjega trga, zanimiv in bi lahko prispeval k rešitvi nekaterih problemov. 
Dolgoročno bi si Evropska unija morala prizadevati za okrepitev socialne razsežnosti in izkoristek celotnega potenciala notranjega trga. Lizbonska pogodba in Pogodbi priložena Listina o temeljnih pravicah še nista imeli polnega učinka na ravnovesje med temeljnimi in ekonomskimi pravicami. Pogoj za okrepitev socialne razsežnosti so večje temeljne socialne pravice in stroga prepoved vsakega omejevanja temeljnih pravic, med katere sodijo tudi socialne pravice. S spremembo Pogodbe bi mogoče ta cilj lahko uresničili.
Kontaktna oseba:
Erik Madsen

(tel.: 00 32 2 546 90 39 – e-naslov: erik.madsen@eesc.europa.eu)

6. AZIL IN PRISELJEVANJE

· Dodana vrednost skupnega evropskega azilnega sistema
Poročevalec: g. PÎRVULESCU (razne dejavnosti – RO)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 973/2010
Ključne točke:
Evropski ekonomsko-socialni odbor pozdravlja proaktivni pristop institucij EU na področju azila in interes nekaterih držav članic za dosego napredka na tem področju.

Odbor se prav tako strinja s cilji, ki si jih je zastavila Evropska unija v zvezi z izboljšanjem skupnega evropskega azilnega sistema. Vendar opozarja, da obstajajo med cilji, določenimi na evropski ravni, in nacionalnimi praksami na tem področju razlike, ki jih gospodarska kriza ter politične in socialne posledice krize lahko še povečajo.

Politika priseljevanja in azila Evropske unije je na svetovni ravni izpostavljena številnim dejavnikom negotovosti in tveganjem
, kljub temu pa Odbor meni, da različne proračunske omejitve, ki so posledica gospodarske krize, ne smejo povzročiti znižanja ravni in kakovosti varstva upravičencev. Identiteta Evropske unije je tesno povezana z varstvom človekovih pravic. Neuspeh pri zagotavljanju tega varstva bi omajal notranjo in zunanjo verodostojnost EU kot politične in demokratične skupnosti.

Uspeh ali neuspeh skupnega evropskega azilnega sistema bo odvisen od številnih ključnih dejavnikov: učinkovitega varstva človekovih pravic, solidarnosti med državami članicami, usklajenosti zakonodaje in politik na tem področju, bogatejše vsebine dodeljene zaščite in ustreznega financiranja evropskih institucij, pristojnih za to področje. Po mnenju Odbora je ključna prednostna naloga vzpostavljanje zaupanja širše javnosti, civilne družbe in vlad držav članic v skupno evropsko azilno politiko. V ta namen je treba politiko začeti izvajati čim prej in doseči oprijemljive rezultate, zlasti v testnih primerih.

Obstoj različnih sistemov dodeljevanja azila v posameznih državah povzroča visoke stroške. Z vzpostavitvijo skupnega evropskega azilnega sistema bi ti sistemi postali jasnejši in bolj omejeni, in sicer zaradi poenostavitve zakonodaje (manj pritožb ali ponovno vloženih prošenj, manjša možnost zlorabe postopkov) in zaradi ukrepanja pristojnih evropskih institucij, kot je Evropski urad za podporo azilu, ki lahko nadomestijo nacionalne organe. Tako bo lažje izmenjevati dobre prakse, izobraževati osebje in, kar je še pomembneje, preusmerjati tok prosilcev za azil.

Kontaktna oseba:
Karolina Dybowska
(tel.: 00 32 2 546 95 17 – e-naslov: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)

· Frontex
Poročevalec: g. PEZZINI (delodajalci – IT)

Referenčni dokumenti: COM(2010) 61 konč. - 2010/0039 (COD) – CESE 974/2010
Ključne točke:
Evropski ekonomsko-socialni odbor (EESO) pozdravlja in podpira delo, ki ga je opravila Komisija za prilagoditev in posodobitev Uredbe (ES) št. 2007/2004.

Evropska komisija, ki sledi globalnemu pristopu na področju "varnosti" meja in boja proti "nezakonitemu priseljevanju", je predlagala ustanovitev skupnih podpornih skupin agencije FRONTEX, ki bi jih države članice EU dale na voljo prostovoljno.

Te skupine bi v skladu z Zakonikom o schengenskih mejah in pristojnostmi nacionalnih organov ter zaradi razvoja skupne politike v sektorju nepremične in premične infrastrukture morale biti zadolžene za "varovanje" in nato "integriran nadzor" mejnih prehodov.

EESO meni, da bi bilo treba za te skupine zagotoviti potrebna finančna sredstva in opremo (ladje, letala in helikopterje). Sredstva, ki se uporabljajo za operacije Frontexa, morajo biti jasno prepoznavna in vse države članice EU morajo sporočiti, za katera sredstva gre.
Kontaktna oseba:
Pierluigi Brombo
(tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-naslov: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Novi izzivi vključevanja
Poročevalec: g. PARIZA CASTAÑOS (delojemalci – ES)

Referenčni dokument: informativno poročilo – CESE 518/2010
Ključne točke:
Evropska unija je pred novo fazo razvoja politik priseljevanja in vključevanja.

EESO je stalno skupino za vključevanje zadolžil za pripravo tega informativnega poročila, da bi spodbudil razpravo v forumu ter prispeval k pripravi novega evropskega programa za vključevanje.

Uvedba sistema usklajevanja mora biti del programa za vključevanje.

Vključevanje je družbeni proces vzajemnega prilagajanja, ki se razvija v zapletenih družbenih odnosih med osebami in skupinami. Te družbene procese je treba podpirati s pomočjo dobrega upravljanja na različnih ravneh.

Skupna osnovna načela so vodilo za evropsko strategijo vključevanja. Prvo od teh načel opredeljuje vključevanje kot dvosmerni in dinamični proces vzajemnega prilagajanja med priseljenci in družbami gostiteljicami. Odbor želi ta pristop poudariti.

Odbor meni, da je treba v naslednjih letih na podlagi evropskega programa za vključevanje izboljšati ukrepe na podlagi načel 7 in 9, tj. spodbujati pogosto vzajemno delovanje priseljencev in družbe gostiteljice ter olajšati udeležbo priseljencev v demokratičnem procesu in pri oblikovanju politik.

Kontaktna oseba:
Pierluigi Brombo
(tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-naslov: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

7. PROMET

· Na poti k širši uporabi električnih vozil
Poročevalec: g. OSBORN (razne dejavnosti – UK)
Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 989/2010
Ključne točke:
EESO močno podpira prizadevanja v Evropi za širšo uporabo električnih vozil, med drugim tudi ukrepe, ki jih predlaga Komisija v nedavnem sporočilu o čistih in energetsko učinkovitih vozilih. Ta prizadevanja so nujna, če želimo prispevati k zmanjšanju izpustov toplogrednih plinov v prometnem sektorju in odvisnosti Evrope od vse bolj negotovega uvoza nafte.

EESO priporoča določitev nekaterih prednostnih nalog v zvezi z raziskavami in razvojem, pospešitvijo najpomembnejših programov za standardizacijo, razširitvijo ustreznih znanj in programov usposabljanja ter upravljanjem in blažitvijo sprememb v vzorcih zaposlovanja v avtomobilski industriji in na področjih, ki so z njo povezana.

EESO poudarja, da je s prehodom na električna vozila mogoče doseči zmanjšanje izpustov toplogrednih plinov samo, če tudi električna energija za vozila sama prihaja iz virov z nizko vsebnostjo CO2 ali brez CO2. Zato mora prehod k električnim vozilom hkrati spremljati tudi preobrat v smer pridobivanja električne energije z nizko vsebnostjo CO2.

Široka uporaba električnih vozil in velika zmogljivost shranjevanja elektrike, ki jo v celoti vzeto predstavljajo njihovi akumulatorji, bi lahko igrala pomembno vlogo pri doseganju čim večjega ravnotežja med ponudbo in povpraševanjem v sistemu oskrbe z električno energijo, če bo inteligentna tehnologija uvedena v upravljanje omrežja in v strukturo polnjenja za električna vozila. EESO priporoča takojšnje študije in projekte, da bi to možnost preoblikovali v pomembno priložnost, ki prinaša koristi tako prometni panogi kot panogi oskrbe z električno energijo.

Hiter prehod na električna vozila v avtomobilskem sektorju bo zahteval obsežna skupna prizadevanja avtomobilske industrije, novih ponudnikov infrastrukture za polnjenje, javnega sektorja in javnosti. EESO nujno poziva Evropsko unijo in države članice, naj si skupno prizadevajo za podporo temu ključnemu prehodu in zagotovijo, da Evropa ne bo zaostala pred konkurenco, ki v tej ključni panogi hitro napreduje.

EESO izraža zaskrbljenost, ker je sedanja tehnologija akumulatorjev močno odvisna od materialov, ki se trenutno pridobivajo pretežno ali samo na Kitajskem. Zahteva nujne raziskave in geološke študije, da bi ugotovili alternativne vire dobave teh redkih materialov in možne nadomestke zanje, ter spodbujali njihovo recikliranje, kjer je to mogoče.

Kontaktna oseba:
Sébastien Occhipenti

(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-naslov: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Emisije / lahka gospodarska vozila
Poročevalec: g. RANOCCHIARI (delodajalci – IT)

Referenčni dokumenti: COM(2009) 593 konč. - 2009/0173 (COD) – CESE 964/2010
Kontaktna oseba:
Amelia Munoz Cabezon

(tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-naslov: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
8. ENERGIJA

· Spodbujanje trajnostnih zelenih delovnih mest v sklopu ukrepov EU na področju podnebnih sprememb in energije
Poročevalec: g. IOZIA (delojemalci – IT)
Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 985/2010
Ključne točke:
Najpomembnejše točke so naslednje:

· Evropske politike bi morale biti osredotočene na razvoj zelene, socialne in konkurenčne Evrope. Nova zelena energija bo postala dejavnik trajnostnega razvoja in večanja zaposlenosti.

· Glavne razvojne možnosti ponujajo vse tradicionalne dejavnosti in poklici, ki lahko postanejo okolju prijaznejši. Pri doseganju tega cilja ima civilna družba ključno vlogo v smislu okoljevarstvene vzgoje mladih generacij, poklicnega usposabljanja, komuniciranja s podjetji, delavci in državljani ter njihovega obveščanja.

· Treba je imeti v mislih razliko med številom novonastalih in starih, ukinjenih delovnih mest, kot so "črni poklici". Delavci in državljani bi morali novo zeleno ekonomijo dojemati kot veliko priložnost, zelena ekonomija pa bi morala vključevati načela dostojnega dela.

· Evropska strategija prehajanja na ekonomsko in industrijsko politiko zmanjševanja izpustov toplogrednih plinov mora temeljiti na dialogu med vladami, socialnimi partnerji in civilno družbo, ki se bo nanašal na ekonomske in industrijske spremembe, ustrezne naložbe v tehnologije za nova in dostojna zelena delovna mesta ter nove zelene usposobljenosti.

· EU ima ključno vlogo pri spodbujanju širjenja zelenih delovnih mest z naložbami in na področju trga dela.

· Države članice bi morale s pomočjo davčnih spodbud podjetjem in uporabnikom ter z uporabo sredstev iz sistema EU za trgovanje s pravicami do emisij (ETS) podpirati energetsko učinkovitost, naložbe v obnovljive vire, raziskave in razvoj.

Kontaktna oseba:
Aleksandra Klenke

(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-naslov: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· MSP in energetska politika EU
Poročevalec: g. DAVOUST (delodajalci – FR)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 986/2010
Ključne točke:
Ozadje
Namen mnenja je oceniti in proučiti vpliv in učinke evropske energetske politike na mala podjetja in srednje velika podjetja. Njegov cilj je odgovoriti na vprašanje, kako mala podjetja lahko postanejo ekološko učinkovita, kako bodo politike spremenile ravnanje, načine proizvodnje malih podjetij, njihove prilagoditvene ukrepe, usklajevanje s standardi, potrebne spremljevalne ukrepe, svetovanje, financiranje in potrebe po usposabljanju.

Na ravni Evropske unije je treba:

· v zvezi z energetsko politiko sprejeti pristop "najprej pomisli na male", saj zagotavlja sodelovanje organizacij malih in mikropodjetij v zakonodajnem postopku ter presoji vpliva, s čimer bi bila vključena tudi manjša podjetja in bi se spodbujal sektorski pristop;

· skupaj z organizacijami MSP ustanoviti forum za stalni dialog o vplivu energetske politike EU na podjetja, zlasti za najmanjša;

· analizirati vpliv programov za okoljsko učinkovitost na različne vrste MSP in razširjati informacije o najboljših praksah;

· poenostaviti dostop in uporabo obstoječih programov Evropske unije na področju energetske učinkovitosti za MSP;

· ustvariti okvir za krepitev prisotnosti in dejavnosti podjetij za energetske storitve na nacionalni ravni v pomoč malim podjetjem;

· poenostaviti dostop do strukturnih skladov za mala podjetja, zlasti prek njihovih organizacij;

· ustvariti okolje, ki bo spodbudno za širjenje mikroproizvodnje v državah članicah.

Na ravni regij je treba:
· vključiti spremljanje in svetovanje na področju energije in usposabljanja;

· podpreti inovacije in financiranje naložb v okviru prednostnih nalog regionalnih programov;

· podpreti mikroproizvodnjo s sredstvi iz strukturnih skladov.

Kontaktna oseba:
Sven Dammann

(tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-naslov: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Energetska revščina v povezavi z liberalizacijo in gospodarsko krizo
Glavni poročevalec: g. SANTILLÁN CABEZA (delojemalci – ES)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 990/2010
Ključne točke:
Najpomembnejše točke so naslednje:

· Cilj tega mnenja ni preučiti razloge za naraščanje cen energije, temveč poudariti potrebo po zaščiti ranljivih odjemalcev, da se preprečijo pojavi energetske revščine.

· Boj proti energetski revščini je nova družbena prednostna naloga, s katero se je treba soočiti na vseh ravneh, prav tako pa je pomembno, da EU pripravi skupne smernice, na podlagi katerih bodo vse države članice za njeno izkoreninjenje ukrepale na enak način. EESO predlaga, da se energetska revščina upošteva pri pripravi vsakega predloga o energetski politiki.

· EESO predlaga, da EU sprejme enotno in splošno opredelitev energetske revščine, ki bi jo lahko pozneje vsaka država članica prilagodila.

· EESO meni, da je treba uskladiti obstoječe statistične podatke, da bi se omogočila čim bolj natančna ocena situacije na področju energetske revščine v Evropi.

· EESO meni, da bi bilo treba kljub obstoju foruma za državljane o energiji (London) ustanoviti evropski center za spremljanje energetske revščine, ki bi omogočil povezovanje vseh gospodarskih in družbenih akterjev, ki se neposredno ali posredno ukvarjajo z energetsko revščino.

· Poudariti je treba pomen izvajanja že sprejetih ukrepov o energetski učinkovitosti stavb, v tem primeru stanovanj. Glede na težave, ki jih lahko imajo osebe z nižjimi dohodki, morajo države članice v skladu s svojimi zmožnostmi razmisliti o oblikovanju ukrepov pomoči.

Kontaktna oseba:
Aleksandra Klenke

(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-naslov: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

9. RAZISKAVE IN TEHNOLOŠKI RAZVOJ

· GMES – Vesoljska komponenta
Poročevalec: g. IOZIA (delojemalci – IT)

Referenčna dokumenta: COM(2009) 589 konč. – CESE 963/2010
Ključne točke:
EESO je vedno podpiral predloge Komisije na tem področju, saj meni, da je vesoljska politika tehnološka prednostna naloga, ki jo je treba razvijati intenzivneje. Odgovorna in trajnostna raba vesolja za nevojaške in miroljubne namene je močno orodje za razvoj.

"Vesoljske sanje", ki so zajele celotne generacije, bi bilo treba ponovno oživiti z ambicioznimi programi, ki bi mlade bolj pritegnili v študije v zvezi z vesoljem in ponuditi perspektive za stalno zaposlitev. Projekti, kot je GMES, lahko prispevajo k zmanjšanju negativnih učinkov podnebnih sprememb in olajšajo človekove dejavnosti.

Obstoj dolgoročnega programa bi predstavljal sredstvo za zagotavljanje večje moči in politične teže EU v primerjavi z ostalimi deli sveta, ki so danes dejavni v vesoljskem sektorju.

V sedanjih razmerah hude gospodarske krize potreba po razpolaganju z znatnimi finančnimi sredstvi po mnenju EESO ne sme zavirati vlaganj. Nasprotno: program GMES lahko pripomore k hitrejšemu izhodu iz krize z zagotavljanjem izjemnega znanstvenega in proizvodnega potenciala, ki lahko EU povrneta njen vodilni položaj v panogi.

Kontaktna oseba:
Amelia Munoz Cabezón

(tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-naslov: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Kako digitalno dividendo pretvoriti v družbeno korist in gospodarsko rast
Poročevalka: ga. DARMANIN (delojemalci – MT)

Referenčna dokumenta: COM(2009) 586 konč. – CESE 988/2010
Ključne točke:
· S prehodom z analogne na digitalno prizemno televizijo se bodo v Evropi zaradi večje učinkovitosti prenosa digitalne radiodifuzije sprostile zelo dragocene radijske frekvence. Za Evropo je ta "digitalna dividenda" enkratna priložnost, da zagotovi brezžične širokopasovne povezave na podeželskih območjih in spodbudi prevzem novih brezžičnih storitev. Tako lahko bistveno pripomore k uresničevanju lizbonskih ciljev o konkurenčnosti in gospodarski rasti ter zadovolji nekatere pomembne družbene, kulturne in gospodarske potrebe evropskih državljanov.

· EESO zato pozdravlja pobudo Komisije o digitalni dividendi in meni, da predstavlja pomemben korak naprej proti uresničevanju enega od ciljev strategije Evropa 2020, zlasti programa za digitalne tehnologije.
· Odbor podpira tudi prizadevanja Komisije, da države članice pripravi do tega, da do leta 2012 sprostijo spekter. Hkrati se zaveda, da v nekaterih državah obstajajo težave in objektivni razlogi, ki jim lahko preprečijo izpolnitev tega roka. Glede potencialnega gospodarskega učinka se EESO strinja, da bodo usklajeni pogoji na ravni EU prinesli koristi tehnološkem sektorju, saj bo večina opreme, ki se uporablja, standardizirana, inovacijski potencial pa se bo znatno povečal. Glavni družbeni učinek, ki bi ga prinesla sprostitev spektra, bi bil obsežnejši širokopasovni dostop za vse in boljša izbira za potrošnike, več ljudi bo imelo boljši dostop do interneta ter večjo izbiro televizijskih postaj in visokokakovostnih storitev. Nenazadnje pobuda za digitalno dividendo ponazarja potencial in prednosti enotne Unije, v kateri države članice delajo skupaj na istem standardu.

· EESO zato meni, da so ta projekt in njegove očitne in konkretne prednosti tako za posameznike kot podjetja odlično sredstvo za promocijo koristi, ki jih ustvarja EU, zlasti v današnjem času, ko evroskepticizem narašča in ljudje ne razumejo popolnoma potenciala združene Evrope. Zato poziva Komisijo, naj pripravi komunikacijsko strategijo, ki bi pojasnila razloge za preklop z analogne na digitalno tehnologijo in koristi, ki iz tega izhajajo.

Kontaktna oseba:
Georgios Karageorgos

(tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-naslov: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

10. KONKURENCA IN VARSTVO POTROŠNIKOV

· Obveščanje potrošnikov
Poročevalec: g. PEGADO LIZ (razne dejavnosti – PT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 960/2010
Ključne točke:
Pravica do obveščenosti je dandanes priznana kot splošno zavezujoča temeljna pravica v primarni zakonodaji pravnega sistema Skupnosti. Kljub temu je treba na področju sekundarne zakonodaje narediti še marsikaj.

EESO meni, da bi bilo treba s posebnimi pravili EU opredeliti pravico potrošnikov do informacij, naj bodo posredovane pred sklenitvijo pogodbe, ob njej ali po njej, pa tudi pravico do pomoči in svetovanja.

EESO poleg tega:

· meni, da bi moral pri oblikovanju potrošniške zakonodaje EU prevladati koncept šibkejše ali bolj izpostavljene stranke;

· vztraja, da sta minimalno usklajevanje in visoka raven zaščite bolj usklajeni z zahtevami pogodb in z resnično naravo odnosov s potrošniki;

· meni, da je treba pravico do obveščenosti nasploh na ravni Skupnosti obravnavati kot subjektivno pravico.

EESO meni, da bi bilo treba v zvezi z vlogo komercialnih sporočil pri obveščanju potrošnikov uporabljati pravilo iz direktive o paketnem potovanju ter pregledati direktivo o nepoštenih poslovnih praksah.

Odbor poziva Komisijo, naj podrobno revidira predlog direktive o pravicah potrošnikov, Evropski parlament in države članice pa poziva, naj pred odobritvijo predloga ob upoštevanju priporočil iz tega mnenja obravnavajo vse ključne točke v predlogu, ki se nanašajo na pravico potrošnikov do informacij.

Kontaktna oseba:
Roxana Maliti

(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-naslov: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Poročilo o politiki konkurence za leto 2008
Poročevalec: g. METZLER (razne dejavnosti – DE)

Referenčni dokument: COM(2009) 374 konč. – CESE 961/2010
Kontaktna oseba:
Magdaléna Carabin Belorova

(tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-naslov: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

11. PRAVO IN POSTOPKI

· Zapuščinske zadeve in evropsko potrdilo o dedovanju
Poročevalec: g. CAPPELLINI (razne dejavnosti – IT)

Referenčni dokument: COM(2009) 154 konč. – 2009/0157 (COD) – CESE 962/2010
Kotaktna oseba:
Claudia Drewes-Wran

(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-naslov: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Postopki za zbiranje informacij – storitve informacijske družbe
Mnenje kategorije C

Referenčni dokumenti: COM(2010) 179 konč. – 2010/0095 (COD) – CESE 966/2010
Kontaktna oseba:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-naslov: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Razveza in prenehanje življenjske skupnosti
Samostojni poročevalec: g. RETUREAU (delojemalci – FR)

Referenčni dokumenti: COM(2010) 105 konč./2 – 2010/0067 (CNS) – CESE 975/2010
Ključne točke:
Odbor z zanimanjem ugotavlja, da ta predlog uredbe odpira možnost za izvajanje postopka okrepljenega sodelovanja
, predvidenega v členu 326 in naslednjih Naslova III Pogodbe o delovanju Evropske unije na področju, kjer ta ni očitna in ni enostavna, tj. na področju prava. Doslej je za to sodelovanje pokazalo zanimanje 14 držav članic.

Namen predlaganih rešitev je preprečiti, da se eden od zakoncev pohiti obrniti na določeno pristojno sodišče, hkrati pa odgovoriti na upravičena pričakovanja zakoncev glede pristojnega sodišča, ki je načeloma sodišče, kjer imata v trenutku vložitve zahtevka za prenehanje življenjske skupnosti ali razvezo običajno prebivališče. Postopki za razveljavitev zakonske zveze niso vključeni v predvideno uredbo, vsa preostala vprašanja pa ureja obstoječa zakonodaja Skupnosti na področju zakonskih sporov in sporov v zvezi s starševsko odgovornostjo do otrok obeh zakoncev.

Odbor pozdravlja in podpira predlog navedene uredbe in želi, da bi prvič uporabljeni postopek okrepljenega sodelovanja (ki pa ga je bilo mogoče uporabiti vse od začetka veljavnosti Amsterdamske pogodbe leta 1999) končno postal običajen, s čimer bi Evropa lahko dosegla napredek na področjih, ki zahtevajo soglasje, a ga pri teh v kratkem ni mogoče pričakovati; to bo preprečilo morebitne blokade ali zamude pri sprejemanju zakonodaje ali skupnih ukrepov in državam, ki si to želijo, omogočilo, da tudi brez doseženega soglasja ali sklepčnosti med seboj tesneje sodelujejo.

Kontaktna oseba:
Karolina Dybowska

(tel.: 00 32 2 546 95 17 – e-naslov: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)

12. REGIONALNA POLITIKA

· Učinkovito partnerstvo v kohezijski politiki
Poročevalec: g. OLSSON (razne dejavnosti – SE)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 967/2010
Ključne točke:
EESO ugotavlja, da je partnerstvo bistvenega pomena za uspešnost projektov kohezijske politike, ker:
· močno izboljša učinkovitost kohezijske politike;
· ustreza potrebam lokalnih akterjev; 
· okrepi sodelovanje državljanov;
· ustvarja vidno povezavo med EU in civilno družbo;
· s tem se za vse zainteresirane strani ustvarja položaj, v katerem vsi pridobijo. Vendar sta za tango potrebna dva. Z drugimi besedami, če oblasti ne bodo pripravljene na partnerstvo z organizirano civilno družbo, ta ne bo v položaju, da prispeva k uspehu projektov kohezijske politike.
EESO v mnenju navaja nekaj sklepov in predlaga več ukrepov za odpravo ugotovljenih težav. Člen 11, ki na ravni EU opredeljuje partnerstvo v splošni uredbi 1083/2006 o strukturnih skladih, je treba v prihodnosti spremeniti. Mnenje vsebuje podrobne predloge v ta namen. EESO tudi ugotavlja, da mora biti vloga Komisije v prihodnje bolj neposredna in praktična. Spremeniti je treba tudi nacionalna stališča in razširjati primere dobre prakse. Poleg tega je treba pripraviti tudi programe za spodbujanje partnerstva.

Glavna priporočila iz mnenja so:
· določiti minimalne zahteve za partnerstvo;
· pripraviti evropski kodeks dobre prakse;
· povečati zmogljivosti skupaj s partnerji;
· pripraviti celovite in usmerjene programe; ponovno sprejemati pobude različnih skupnosti in razširiti uporabo globalnih nepovratnih sredstev;
· POENOSTAVITI postopke in plačila;

· vzpostaviti mrežo regij odličnosti za namen razširjanja najboljših praks.

Kontaktna oseba:
Marco Thyssen
(tel.: 00 32 2 546 84 11 – e-naslov: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Inovacije v otoškem turizmu
Poročevalka: ga. GAUCI (delodajalci – MT)
Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 968/2010
Ključne točke:
V primerjavi s celino so otoki sami po sebi prikrajšani in imajo stalne ovire: npr. dostopnost, majhni domači trgi, velika odvisnost od majhnega števila gospodarskih dejavnosti, zlasti turizma. Vedno pogosteje se soočajo z velikimi gospodarskimi akterji v turističnem sektorju, zato morajo vlagati v svoje ozemlje (moderne tehnologije, infrastruktura) in kadre (boljša izobrazba in usposabljanje), da se bodo bolje odzvali na te izzive.

Inovativne rešitve, ki jih načenja mnenje o tem, kako sprožiti inovacije v otoškem turizmu, vključujejo:

· ustanovitev medregionalne šole na otoku s strateško pozicijo, ki bi podprla koncept, podoben "Erasmusu za študente in delavce v turističnem sektorju";

· ob upoštevanju vse večjega pomena internetnih rezervacij za potovanja in turizem bi morala mala in srednja podjetja v otoškem turizmu dobiti podporo EU v obliki usposabljanja ali poenostavljenega dostopa do ustreznih izvajalcev storitev, ki bi razvili uspešno prisotnost na spletu, saj brez tega tvegajo, da bodo izgubili "sodobne" stranke;

· ustanovitev organa Evropske komisije, kot je GD za turizem, katerega naloga bi bila varovati interese (otoškega) turizma v institucijah. EESO je v prejšnjih mnenjih o turizmu predlagal ustanovitev evropske agencije za turizem – ta predlog ponavlja;

· EESO ima pozitivno stališče o programu CALYPSO za socialni turizem in ga popolnoma podpira ter je prepričan, da bi bilo treba po pripravljalnih ukrepih, ki so se začeli leta 2009, uresničiti celoten program.

Kontaktna oseba:
Marco Thyssen
(tel.: 00 32 2 546 84 11 – e-naslov: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
13. ZUNANJI ODNOSI

· Instrument za razvojno sodelovanje Evropske unije
Poročevalec: g. IULIANO (delojemalci – IT)
Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 991/2010
Ključne točke:
Instrument za razvojno sodelovanje od leta 2007 nadomešča vrsto instrumentov, ki se nanašajo na finančno in tehnično pomoč azijskim in latinskoameriškim državam v razvoju, Skupnosti neodvisnih držav (TACIS), sodelovanje z Južno Afriko, pa tudi več kot deset različnih tematskih instrumentov, vključno z instrumentom za financiranje evropskih nevladnih organizacij.

Pet tematskih programov, nudi podporo organizacijam civilne družbe in mednarodnim organizacijam. Nanašajo se na nedržavne akterje in lokalne oblasti, zanesljivo preskrbo s hrano, okolje in trajnostno upravljanje z naravnimi viri, razvoj človeških virov ("vlaganje v ljudi") ter sodelovanje na področju migracij in azila.

Finančni okvir za izvajanje uredbe, ki vzpostavlja instrument za razvojno sodelovanje, znaša za obdobje 2007–2013 16,897 milijarde EUR. Od tega zneska je 10,057 milijarde EUR namenjenih geografskim programom, 5,596 milijarde EUR tematskim programom in 1,244 milijarde EUR državam AKP, ki so pogodbenice Protokola o sladkorju.

Instrument za razvojno sodelovanje je bil leta 2010 predmet vmesnega tehničnega pregleda, ki sta ga opravila Svet in Evropski parlament, ocenjen in temeljito ponovno opredeljen pa bo med razpravo o prihodnji finančni perspektivi (2013–2020).

V tej zvezi v mnenju na lastno pobudo o instrumentu za razvojno sodelovanje proučujemo, kako bi lahko poleg Sveta in Evropskega parlamenta v ta instrument institucionalno vključili tudi EESO.

EESO ponovno poudarja pomen koncepta dostojnega dela, poziva k boljšemu vključevanju tega koncepta v razvojne cilje tisočletja ter k upoštevanju socialnih partnerjev in drugih organizacij civilne družbe kot bistvenih akterjev in sogovornikov EU v okviru razvojne politike. Opozarja na pomen zasebnega sektorja pri razvoju ter na pomen politike, ki spodbuja družbeno odgovornost podjetij. 

EESO poziva Komisijo in države članice, naj s povečanjem deleža tematskih programov instrumenta za razvojno sodelovanje ter s pomočjo na novo premišljene komplementarnosti med geografskim in tematskim svežnjem instrumenta okrepijo mehanizme podpore civilni družbi v okviru instrumenta za razvojno sodelovanje.

EESO poudarja, da je vključevanje civilne družbe v razvoj eno od sredstev za izboljšanje preglednosti ter za boj proti korupciji in zlorabi sredstev ter poziva k obsežnemu in sistematičnemu posvetovanju z lokalnimi organizacijami.

Kontaktna oseba:
Andrea Subhan

(tel.: 00 32 2 546 87 38 – e-naslov: andrea.subhan@eesc.europa.eu)
· Vloga in perspektive socialnega gospodarstva v Afriki v okviru razvojnega sodelovanja
Poročevalec: g. JAHIER (razne dejavnosti – IT)
Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 992/2010
Ključne točke:
· Socialno gospodarstvo je pomemben svetovni pojav, ki se odlikuje po svojih možnostih za inovacije, dinamičnost, prožnost in odpornost (tudi v hudih krizah) ter za vključevanje vseh skupin prebivalstva, še posebej najrevnejših in najbolj marginaliziranih v vsaki družbi.
· Mednarodna skupnost, vključno z Evropsko unijo, je socialno gospodarstvo v Afriki v veliki meri zanemarjala.

EESO predlaga več možnosti spodbujanja socialnega gospodarstva v Afriki pri razvojnem sodelovanju, in sicer:

· zagotoviti, da EU uradno prizna vlogo in prispevek socialnega gospodarstva za razvoj Afrike;

· vključiti socialno gospodarstvo na seznam nedržavnih akterjev Kotonovskega sporazuma, da se vključi v njegovo izvajanje;

· podvojiti sredstva za nedržavne akterje v državnih in regionalnih strateških dokumentih;

· zagotoviti, da nedržavni akterji, vključno z Afriškim socialnim gospodarstvom, sodelujejo v prihodnjih odnosih EU z državami AKP v obdobju po letu 2020;

· vključiti socialno gospodarstvo v partnerstvo med EU in Afriko, predvsem v 7. partnerstvo na področju migracij, mobilnosti in zaposlovanja;

· vključiti afriške zadruge v politike EU za sodelovanje na področju kmetijstva in razvoja podeželja v Afriki;

· podpreti socialno gospodarstvo Afrike prek tematskih programov EU: Vlaganje v ljudi in Nedržavni akterji in organi lokalnih skupnosti v razvoju;

· spodbujati ustvarjanje in krepiti mreže akterjev socialnega gospodarstva (sever-jug in jug-jug);

· spodbujati izobraževanje, usposabljanje, kulturno sodelovanje in enakopravnost spolov v programih in politikah EU;

· priznati prispevek socialnega gospodarstva k ustvarjanju dostojnih delovnih mest v Afriki in upoštevati to vlogo v politikah EU;

· vključiti socialno gospodarstvo v evropsko poročilo o razvoju za leto 2010, ki bo obravnavalo socialno zaščito;

· spodbujati oblikovanje ugodnega okolja za delovanje socialnega gospodarstva, vključno z ustreznim pravnim okvirom, usposabljanjem, dostopom do financiranja in mreženjem;

· krepiti evropsko medinstitucionalno sodelovanje pri spodbujanju socialnega gospodarstva;

· vključiti socialno gospodarstvo v obstoječa strateška partnerstva Evropske komisije in ILO.

Kontaktna oseba:
Sébastien Occhipenti
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-naslov: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
14. RIBIŠTVO IN POMORSKE ZADEVE

· Povezovanje pomorskega nadzora
Poročevalec: g. LIOLIOS (razne dejavnosti – EL)

Referenčna dokumenta: COM(2009) 538 konč. – CESE 987/2010
Kontaktna oseba:
Sébastien Occhipenti
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-naslov: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Izvajanje skupne ribiške politike
Glavna poročevalka: ga. SÁNCHEZ MIGUEL (delojemalci – ES)

Referenčni dokumenti: COM(2010) 145 konč. – 2010/0080 (COD) – CESE 984/2010
Ključne točke:
EESO pozdravlja predlagane ukrepe za spremembo sedanje Uredbe št. 861/2006, katerih namen je zagotoviti transparentnost financiranja zbiranja podatkov in izvajanja znanstvenih študij.
Posebnost tega predloga je, da se financiranje ne nanaša le na države in na ustrezne javne organe, temveč tudi na zasebni sektor. V veliki meri gre za priznanje dejstva, da je zasebni znanstveni sektor že danes vključen, zato menimo, da je bolj transparentno, če se vključi tudi v predpis.

Kontaktna oseba:
Arturo Iñiguez Yuste

(tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-naslov: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
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� 	Na primer tveganja, povezana z degradacijo okolja, in posledičnimi konflikti.
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