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Plenarsessionen den 14–15 juli 2010 hölls i närvaro av Michel Barnier, ledamot av Europeiska kommissionen med ansvar för inre marknaden och tjänster. Han deltog i diskussionerna kring kommissionens initiativ om inre marknaden och de internationella kapitalmarknaderna. 

Vid torsdagens session (den 15 juli) deltog Olivier Chastel, Belgiens statssekreterare för EU-frågor. Han redogjorde för det belgiska ordförandeskapets arbetsprogram och prioriteringar. 

En rapport presenterades om slutsatserna från vartannatårskonferensen 2010 om "Utbildningens roll i kampen mot social utestängning".

Vid plenarsessionen inleddes även en översyn av arbetsordningen för att anpassa den så att den ligger i linje med bestämmelserna i det nya fördraget om unionens funktionssätt.
Följande yttranden antogs under plenarsessionen:

1. DEMOKRATI OCH MEDBORGARSKAP

· Medborgarinitiativet
Huvudföredragande: Anne-Marie Sigmund (Övriga intressegrupper – AT)

Referenser: KOM(2010) 119 slutlig – 2010/0074 (COD) – CESE 993/2010
Huvudpunkter:
· Kommittén välkomnar de grundläggande principerna i kommissionens förslag, framför allt metoden med tre steg: formell registrering, bedömning av huruvida ett initiativ kan godtas med avseende på innehållet samt politisk bedömning. 

· Kommittén anser sig ha en roll i två faser: För det första som kontaktpunkt för medborgarinitiativen i deras inledningsskede som gör det möjligt för deltagarna att utveckla sina nätverk, träffas m.m. och för det andra som institutionell ledsagare, som stöder kommissionens utvärdering av framgångsrika initiativ genom att utarbeta yttranden, anordna hearingar m.m. Kommittén kommer dessutom också att delta i kommunikationskampanjerna.
Kommittén föreslår dock också bl.a. följande förbättringar: 


Man bör införa en tydlig hänvisning till unionens värderingar som en grund för att vägra registrering.

Man bör avstå från kravet på olika former av identifieringsnummer för dem som undertecknar ett initiativ.

Man bör ange att undertecknarna ska anses komma från den stat där de har sin hemvist.

Man bör förlänga tidsfristen till 18 månader.

Man bör utveckla öppen programvara (open-source software) för insamling av namnunderskrifter via internet.

Man bör sänka den lägre gränsen för antalet medlemsstater till en fjärdedel.

Man bör sänka den lägre gränsen för det antal namnunderskrifter som krävs för bedömning av huruvida ett initiativ kan godtas till 50 000.

Man bör se över förordningen efter tre år.

Man bör inrätta en mellaninstitutionell samverkansform

Kontaktperson: Christian Weger
(Tfn + 32 25469586 – e-post: christian.weger@eesc.europa.eu)

2. SYSSELSÄTTNING OCH SOCIALA FRÅGOR

· Konsekvenserna av en åldrande befolkning för sjukvårdssystemen och de sociala systemen
Föredragande: Renate Heinisch (Övriga intressegrupper – DE)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 972/2010
Huvudpunkter:

Kommittén anser att följande åtgärder är nödvändiga för att komma till rätta med konsekvenserna av en åldrande befolkning för sjukvårdssystemen och de sociala systemen
På nationell nivå:

· Förebyggande åtgärder, hälsofrämjande åtgärder och hälsoupplysning bör stärkas i alla åldersgrupper.
· Kvaliteten på hälso- och sjukvård för äldre bör förbättras.

· Fjärrstyrd vård (telecare) och tekniska lösningar bör analyseras och utvärderas med hjälp av HTA (Health Technology Assessment – utvärdering av medicinska metoder) (vårdomgivning) i syfte att främja de äldres möjligheter att leva ett självständigt liv samt till att förbättra effektiviteten och kvaliteten inom äldrevården.

· Man bör skapa en heltäckande, decentraliserad och bostadsnära infrastruktur, som möjliggör direktkontakt mellan de äldre och vårdpersonalen (avinstitutionalisering).

· Införa obligatoriska system för att säkra tillgången till äldrevård (t.ex. via vårdförsäkring).

· För att skapa dynamik i systemen bör de nationella sjukvårdssystemen och systemen för social trygghet öppnas för pilotprojekt.

· Öka medvetenheten om dessa frågor genom livslångt lärande.

· Man bör erkänna vårdarnas värde och deras behov

På EU-nivå:

· En handlingsplan om ett sunt och värdigt åldrande bör utarbetas med hänvisning till slutsatserna av den 30 november 2009 från EPSCO-rådet.

· Ett aktivt, sunt och värdigt åldrande bör prioriteras i Europa 2020-strategin.

· Terminologi, definitioner, analysverktyg, handledningar, kriterier, tillvägagångssätt osv. måste harmoniseras. 

· Vikten av ett aktivt, sunt och värdigt åldrande bör framhållas under de två kommande "Europeiska åren".

· En EU-stadga bör utarbetas om hjälp- och vårdbehövande människors rättigheter.

· En särskild enhetsövergripande arbetsgrupp bör inrättas inom kommissionen med inriktning på åldrande och hälsa (inklusive hälso- och sjukvård, omvårdnad, pensioner och ekonomisk hållbarhet).

· Inom EESK bör man skapa en rundabordsdiskussion, en särskild sektorsgruppering eller en permanent studiegrupp på temat "En dialog mellan generationerna om ett aktivt, sunt och värdigt åldrande" för att utarbeta en sektionsövergripande strategi för dessa frågor.

· Forskning om gerontologi och demografi bör ingå som prioriterade områden i det åttonde ramprogrammet för forskning.

· Medlemsstaternas mål och skyldigheter på hälsoområdet bör sammanställas i en lista så att jämförelser kan göras.

· Vid genomförandet av ovannämnda åtgärder bör medlemsstaterna få stöd genom struktur- och sammanhållningsfonderna och genom den öppna samordningsmetoden.

· HTA-analyser som omfattar flera länder och syftar till att utvärdera nya IKT-lösningar vad gäller äldre personers vårdbehov bör understödjas.

· En ny bild av åldrande bör skapas, inte minst i medierna.

· EU-riktlinjer bör utarbetas för hur familj, arbete och omvårdnad kan kombineras.

Kontaktperson: Maria Judite Berkemeier
(Tfn +32 25469897 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu
· Den öppna samordningsmetoden och den sociala klausulen i Europa 2020-strategin

Föredragande: Jan Olsson (Övriga intressegrupper – SE)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 976/2010
Huvudpunkter:

EESK välkomnar det belgiska ordförandeskapets initiativ att dra nytta av den horisontella sociala klausulen och en stärkt öppen samordningsmetod, eftersom man härigenom uppmärksammar att den sociala sammanhållningen måste hålla jämna steg med en stärkt samordning av den ekonomiska politiken om man ska kunna uppnå alla målen i Europa 2020-strategin.

Det är viktigt att det organiserade civila samhället deltar i alla faser och nivåer för att man ska kunna säkerställa en effektiv tillämpning av den horisontella klausulen och den öppna samordningsmetoden. EESK föreslår att kommissionen utarbetar en årlig rapport om styrelseformerna för det civila samhällets deltagande. EESK kan medverka i detta arbete, och föreslår dessutom att olika pilotprojekt för deltagande finansieras inom Progress-programmet. Vidare föreslår kommittén att man utarbetar en kodex för välfungerande praxis (code of good practice) för deltagardemokrati med koppling till den öppna samordningsmetoden.  

EESK betonar det trängande behovet av en samordningsprocess som integrerar samspelet mellan alla mål alla politikområden. Detta bör vara den övergripande riktlinjen för genomförandet av den sociala klausulen och den öppna samordningsmetoden. Kommissionen bör ansvara för samordningen med stöd av kommittén för socialt skydd och sysselsättningskommittén. Externa berörda parter bör ges möjlighet till representation inom de två kommittéerna. 

Den horisontella sociala klausulen måste genomföras effektivt. Bedömningar av de sociala effekterna bör täcka samtliga tio integrerade riktlinjer för sysselsättning och ekonomisk politik. De bör publiceras och integreras i den öppna samordningsprocessen. Fokus bör ligga på effekterna på sysselsättningen, antalet människor som lever i fattigdom samt de sociala riskerna.

EESK stöder en stärkt öppen samordningsmetod som en garanti för att man under den rådande krisen fortlöpande ska fästa vikt vid sysselsättning, socialt skydd och social integration. Den öppna samordningsmetoden bör bli mer lokalt förankrad och kopplad till riktade åtgärder som genomförs i Europeiska socialfondens regi. Ömsesidiga granskningar (peer reviews) där parterna lär av varandra bör ligga till grund för utarbetandet av nationella färdplaner för social sammanhållning. Indikatorer bör även fokusera på kvalitativa välfärdskriterier. EESK stöder den europeiska plattformen mot fattigdom, men anser att även den öppna samordningsmetoden och den horisontella klausulen kan bidra till utvecklingen av andra huvudinitiativ.

Kontaktperson: Erik Madsen
(Tfn + 32 25469039 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)
· Utvecklingen i fråga om sociala förmåner
Huvudföredragande: Xavier Verboven (Arbetstagargruppen – BE)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 977/2010
Huvudpunkter:
Den sociala tryggheten är ett viktigt redskap för omfördelning, social sammanhållning och solidaritet, som bör ha en central roll i byggandet av Europa. Om social- och arbetsmarknadspolitiken genomförs på lämpligt sätt bidrar den till att främja både den sociala rättvisan och den ekonomiska effektiviteten och produktiviteten.  

På grund av den pågående ekonomiska och sociala krisen krävs det mer än någonsin en ambitiös europeisk strategi fram till 2020, som omfattar fyra områden: kunskap och innovation, en mer hållbar ekonomi, förbättrad sysselsättningsgrad och social integration. 

EESK välkomnar det faktum att Europa 2020-strategin innehåller en särskild riktlinje för social integration och kampen mot fattigdom.

Den bästa vägen ut ur utestängning är ett varaktigt arbete av god kvalitet med rimlig lön. 

EESK anser att aktiv inkludering inte får ersätta social integration.  

EESK påpekar att kommittén har rekommenderat att man inför ett minimibidrag, som samtidigt fungerar som ett skyddsnät för de fattiga och som en nödvändig sporre för deras sociala återanpassning.  

När det gäller socialbidrag som ersätter inkomst betonar EESK att vissa av dessa för närvarande inte ägnas någon särskild uppmärksamhet inom ramen för den öppna samordningsmetoden för social trygghet.

EESK framhåller att moderniseringen av våra sociala trygghetssystem sker med hjälp av en effektiv balans mellan å ena sidan incitament som syftar till att öka utbudet av arbetskraft och å andra sidan åtgärder för att säkerställa ett lämpligt socialt skydd samtidigt som man ser till att effektiviteten i utgifterna på området är god.  

Företrädarna för det civila samhället och arbetsmarknadsparterna kan spela en viktig roll i alla frågor som rör moderniseringen av de sociala trygghetssystemen samt när det gäller att förstärka den öppna samordningsmetoden som en demokratisk process.

Kontaktperson: Irina Fomina
(Tfn + 32 25468091 – e-post: irina.fomina@eesc.europa.eu)
· Barnfattigdom och barns välbefinnande

Föredragande: Brenda King (Arbetsgivargruppen – UK)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 978/2010
Huvudpunkter:

· EESK välkomnar det politiska åtagande som rådet ger uttryck för genom sitt beslut att göra fattigdomsbekämpningen till ett av EU:s fem överordnade mål som ska nås före 2020 (…) vilket skulle innebära att över 20 miljoner personer lyfts ut ur fattigdom. 

· Kommittén är ändå besviken över att inget specifikt mål har utarbetats för att minska barnfattigdomen och främja barns välbefinnande. 

· Kommittén välkomnar att ett av de sju huvudinitiativen kommer att vara en europeisk plattform mot fattigdom, vars syfte är att "garantera social och territoriell sammanhållning så att tillväxtens och sysselsättningens fördelar kommer många till del och att människor som drabbats av fattigdom och social utestängning kan leva ett värdigt liv och aktivt delta i samhället". 

· EESK rekommenderar starkt att denna plattform blir en ram för att eliminera barnfattigdomen och främja barns välbefinnande genom att mångdimensionella barnspecifika strategier utvecklas, att EU:s stadga om de grundläggande rättigheterna innehåller bestämmelser om barnens rättigheter, som ger EU ett starkt mandat att trygga barnens överlevnad, skydd och utveckling och att den europeiska plattformen mot fattigdom bör inkludera särskilda indikatorer och mål för barn.

· EESK stöder kravet på en omfattande rekommendation från kommissionen om barnfattigdom och barns välbefinnande, i syfte att fastställa de viktigaste politiska målen och skapa en ram för fortlöpande övervakning, utbyte, forskning och inbördes granskning som kan bidra till att man lyckas uppnå de mål beträffande fattigdomen som fastställts i Europa 2020-strategin.  

Kontaktperson: Judite Berkemeier
(Tfn + 32 25469897 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Arbetskraftens fria rörlighet inom unionen 
Yttrande i kategori C

Referenser: KOM(2010) 204 slutlig – 2010/0110 (COD) – CESE 979/2010
Kontaktperson: Torben Bach Nielsen
(Tfn + 32 25469619 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

3. EKONOMI OCH FINANSER

· Att skapa en hållbar ekonomi genom förändring av konsumtionsmönstren
Föredragande: Anna Maria Darmanin (Arbetstagargruppen – MT)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 959/2010
Huvudpunkter:
Mot bakgrund av den kris som fortfarande pågår i Europa handlar verkligheten för många européer om att kämpa för att behålla sina jobb och för att trygga sin inkomst. Medan de små och medelstora företagen gör stora ansträngningar för att överleva kan hållbara mönster verka vara en lyx. De politiska hållbarhetsstrategierna borde dock också omfatta parametrar för att ta itu med denna verklighet som Europa genomlever. Detta yttrande handlar framför allt om en liten aspekt av hållbarheten, nämligen konsumtionen. Det handlar inte bara om de rättigheter som konsumenterna tilldelats genom Lissabonfördraget utan också om att stärka samhällsandans värde, så att européerna inte endast har rättigheter utan också ett moraliskt ansvar att agera på ett hållbart sätt.

Kontaktperson: Filipa Pimentel

(Tfn + 32 25468444 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Skatt på finansiella transaktioner
Föredragande: Lars Nyberg (Arbetstagargruppen – SE)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 969/2010
Huvudpunkter: 
EESK anser följande: 

· Den grundläggande målsättningen med en skatt på finansiella transaktioner bör vara att förändra beteendet inom finanssektorn genom att hämma kortfristiga finanstransaktioner i spekulationssyfte.

· Den traditionella affärsbanksverksamheten kommer inte att påverkas av skatt på finansiella transaktioner

· Den andra målsättningen med en skatt på finansiella transaktioner är att skaffa offentligt kapital. På längre sikt bör dessa inkomster innebära en ny offentlig inkomstkälla.

· En skatt på finansiella transaktioner bör vara av progressiv art eftersom finansinstitutens kunder, liksom instituten själva företräder de mest välbeställda delarna av samhället.
· Införandet av en sådan skatt skulle praktiskt taget inte medföra några administrativa, tekniska eller ekonomiska kostnader eftersom dess transaktioner redan är datoriserade.

· Med ett förändrat beteende i finanssektorn och samtidigt ökade offentliga inkomster ger skatt på finansiella transaktioner så kallad dubbel avkastning.

· Man bör eftersträva en skattesats som leder till en balans mellan de två målsättningarna för skatten på finansiella transaktioner.

· Ett europeiskt system för skatt på finansiella transaktioner bör övervägas i samband med de finansiella reformerna.

Kontaktperson: Gerald Klec

(Tfn + 32 25469909 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)

4. NÄRINGSLIV OCH KONJUNKTUR

·  Hur hanterar europeiska teknik-, industri- och vetenskapsparker krisen, planeringen inför tiden efter krisen och strategin som följer på Lissabonfördraget?
Föredragande: János Tóth (Övriga intressegrupper – HU)

Medföredragande: András Szűcs (Kat. 3–HU)
Referens: Tilläggsyttrande – CESE 980/2010

Huvudpunkter:

Europeiska unionen är i behov av en mer målinriktad och integrerad strategi, med inriktning på stöd till och utveckling av 2000-talets teknik-, industri- och vetenskapsparker. Framför allt mot bakgrund av krisen och i spåren av denna borde man följa en övergripande strategi i syfte att dra nytta av de fördelar som forskningsparker kan ge i form av ekonomisk tillväxt och konkurrenskraft. Europeiska unionens auktoritet och målmedvetenhet bör vara bestämmande vid genomförandet av dessa insatser.

Man bör sträva efter att kartlägga och utveckla samordningseffekter med EU:s huvudinitiativ på fältet, bl.a. med Europeiska institutet för innovation och teknik och dess kunskaps- och innovationsgrupper.

Utvecklingen av nya generationer och nya former av parker bör uppmärksammas och uppmuntras. Man bör också främja parkernas roll i uppbyggnaden av innovativa strukturer.

Vad gäller den regionala dimensionen måste man förstärka de lokala myndigheternas och städernas medverkan i utvecklingen av teknik-, industri- och vetenskapsparker med tillämpning av subsidiaritetsprincipen. Nätverksarbetet mellan aktörer från offentlig sektor, näringsliv och universitet måste stärkas.

Parkerna skulle kunna tjäna som bro mellan universitetsvärlden och industrin. 

Det är önskvärt att främja en kartläggning av teknik-, industri- och vetenskapsparkerna i hela Europa i form av en detaljerad databas.

· En EU-politik för rationalisering av industrin för webboffset- och djuptryckstekniker i Europa

Föredragande: Pierre Gendre (Arbetstagargruppen – FR)
Medföredragande: Nicola Konstantinou (Kat. 2–EL)
Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 981/2010
Huvudpunkter:

Den grafiska industrin i Europa står inför utmaningar på grund av internets ökade popularitet, det minskande antalet läsare samt den allt hårdare globala konkurrensen. Dessutom har den rådande ekonomiska krisen försvårat tillgången till krediter. Under dessa omständigheter finns det en risk för att grafiska företag måste räkna med omstruktureringar och massuppsägningar.

EESK stöder handlingsplanen för den grafiska industrin men anser att sektorns problem, som förvärrats betydligt genom krisen, kräver nya initiativ.

Just nu äger den formella sociala dialogen mellan arbetsgivare och fackföreningar endast rum på företagsnivå och på nationell nivå. EESK uppmanar kommissionen att inrätta en kommitté för europeisk social dialog för hela sektorn.

EESK uppmanar kommissionen att inrätta ett observatorium eller ett sektorsspecifikt råd för yrken och kompetenser med uppgift att anpassa utbildningen till efterfrågan. 

För närvarande föreslår EESK att berörda europeiska organisationer anordnar en konferens i syfte att upprätta en gemensam lägesrapport för att ta fram kortsiktiga handlingsperspektiv samt att utveckla en oberoende studie om sektorns framtid på medellång och lång sikt. 

EESK uppmanar medlemsstaternas och EU:s offentliga myndigheter att underlätta sektorns tillgång till offentlig finansiering. Detta bör ske genom åtgärder som avser utbildning, omskolning och stöd till arbetstagares rörlighet inom den grafiska sektorn.

Kontaktperson: Aleksandra Wieczorek

(Tfn + 32 25469389 – e-post: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Delsektorn textiltjänster i Europa

Föredragande: Antonello Pezzini (Arbetsgivargruppen – IT)

Medföredragande: Peter Booth (Kat. 2 – UK)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 982/2010
Huvudpunkter:

Europeiska ekonomiska och sociala kommittén (EESK) framhåller den betydelse som sektorn för textiltjänster har i Europa. Denna sektor har lovande framtidsutsikter både i ekonomiskt och tekniskt hänseende och med tanke på dess nära kopplingar till det lokala näringslivet och den lokala arbetsmarknaden. 

EESK anser att Europeiska fonden för förbättring av arbets- och levnadsvillkor bör inleda ett pilotprojekt för en geografisk och storleksmässig kartläggning av företagen i sektorn och av levnads- och arbetsvillkoren samt av omfattningen av den informella ekonomin inom sektorn. 

Implementering av europeiska sociala och miljömässiga standarder vid offentlig upphandling med fullständig och insynsvänlig tillämpning av bestämmelserna på området är enligt kommitténs mening en nödvändig förutsättning för en sund utveckling av sektorn.

Kommittén föreslår att tillräckligt utrymme avsätts i de årliga arbetsprogrammen inom det sjunde ramprogrammet för FoU, det fleråriga programmet för konkurrenskraft och innovation och strukturfonderna till projekt för innovation inom sektorn.

Kommittén anser att de europeiska standardiseringsorganen bör utarbeta tekniska standarder som är alltmer miljömässigt, socialt och tekniskt avancerade och som kan tillämpas på hela sektorn för att säkerställa kvaliteten på produkterna, produktionsprocesserna och tjänsterna samt förbättra personalens arbetsvillkor.

Kommittén anser att det är viktigt att utbyta bästa praxis och inrätta bilaterala organ som redan verkar i flera länder och som har gett goda resultat när det gäller att främja de mänskliga resurserna.

EESK framhåller betydelsen av en europeisk informationskampanj om säkerhet och hälsa på arbetsplatsen, ekonomisk, social och miljömässig öppenhet inom sektorn för textiltjänster samt om arbetsvillkoren och utsikterna till anställning inom.. 

Kommittén uppmanar Europaparlamentet, rådet och kommissionen att utarbeta en strategisk ram för sektorn för textiltjänster på grundval av att sektorns ekonomiska, produktiva och sysselsättnings​mässiga utveckling är fullt förenlig med de mål om hållbar tillväxt som anges i 20-20-20-målen för 2020.

Kontaktperson: Aleksandra Wieczorek
(Tfn + 32 25469389 – e-post: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu)

· Effekter på sysselsättningen av industriella omvandlingar orsakade av ekologiska, energirelaterade och klimatrelaterade utmaningar

Föredragande: Valerio Salvatore (Arbetstagargruppen – IT)

Medföredragande: Calvet Chambon (Kat. 1–ES)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 983/2010
Huvudpunkter:

Det globala sammanhang som utgör bakgrund till yttrandet kännetecknas av tre negativa scenarier mitt under en ekonomisk kris av kolossala format: A. De goda avsikterna med Lissabonstrategin har inte alls förverkligats. B. Finanssektorn har drabbats av en kolossal kris. C. FN:s toppmöte i Köpenhamn gav ett otillfredsställande resultat.

De industriella omvandlingarna mot en grön ekonomi kräver att man uppfattar tillväxt och konkurrenskraft på ett helt nytt sätt. Det krävs en ny metod för att mäta de ekonomiska och sociala framstegen. De industriella omvandlingarna och sysselsättningen kommer inte att vara förenliga med hållbarhetsmålen med mindre än att EU och världen förändrar sin syn på tillväxt. Kommissionens förslag om Europa 2020-strategin är otillräckligt. 

EESK arbetar för att EU-medborgarna i demokratisk anda ska kunna delta i den omfattande debatt som krävs om de industriella omställningarna, deras inverkan på arbetsmarknaden, takten i omställningarna och deras globala och sociala återverkningar. Det handlar inte om att bromsa miljöpolitiken utan om att genomföra den på ett socialt hållbart sätt. 

EU behöver en förstärkt ekonomisk styrning inom sina institutioner i syfte att främja industriella omvandlingar genom vilka ekonomin blir mer miljövänlig och hållbara arbetstillfällen skapas. 

De nya arbetstillfällena kommer att skapas av den privata sektorn och framför allt av de små och medelstora företagen. Den offentliga sektorn kommer att ha till uppgift att skapa en stabil och konstruktiv ram som gör det möjligt för företagen att optimera övergången till en grönare och effektivare ekonomi med god tillgång på hållbara arbetstillfällen. Rent konkret spelar den offentliga sektorn en viktig roll i fråga om utbildning, fortbildning och forskning  samt när det gäller att främja grön teknik. Det krävs därför sunda offentliga sektorer med adekvat kompetens för att nå ekonomiska, sociala och miljömässiga framsteg. EESK anser dessutom att man bör se över regelverket för de avreglerade energimarknaderna för att slå vakt om allmänintresset. Medlemsstaterna bör också komma överens om en skatt på finansiella transaktioner. Inkomsterna från den skatten bör användas till att minska de offentliga budgetunderskotten för att ge större utrymme att exempelvis förbättra finansieringen av utbildningssystemen. 

EESK föreslår att en särskild europeisk fond inrättas för industriella omvandlingar, särskilt för forskning om samt utveckling och tillämpning av grön teknik. EU kommer att behöva en stark industriell bas, eftersom en sådan är absolut nödvändig för att man ska kunna nå målet hållbar sysselsättning. Många arbetstillfällen, t.o.m. inom tjänstesektorn, är beroende av den europeiska industrins framgång. EESK anser att EU-institutionerna är skyldiga att arbeta för lika konkurrens​villkor för alla på global nivå, för att undvika utlokaliseringar – och t.o.m. avvecklingar av hela sektorer – vilket är till nackdel för sysselsättningen och miljön.

Kontaktperson: José Miguel Cólera Rodríguez

(Tfn + 32 25469629 – e-post: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)

5. INRE MARKNADEN

· Lissabonfördraget och den inre marknadens funktion
Föredragande: Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper – PT)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 965/2010
Kontaktperson: Jean-Pierre Faure

(Tfn + 32 25469615 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Den inre marknadens sociala dimension
Föredragande: Thomas Janson (Arbetstagargruppen – SE)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 970/2010
Huvudpunkter:

Den sociala dimensionen är en central beståndsdel i den inre marknaden. Utvecklingen på senare tid har emellertid väckt vissa frågor om den sociala dimensionens förmåga att skydda arbetstagarna. Inre marknaden kan inte fungera ordentligt utan en tydlig social dimension och allmänhetens stöd.

På ett antal områden ger utvecklingen upphov till oro. Den europeiska ekonomin står inför de värsta utmaningarna på årtionden. Man har låtit finansbubblor växa, och kontrollmekanismer och traditionella riskanalyser har satts ur spel. Detta har resulterat i ökad arbetslöshet, och situationen på arbetsmarknaden och den sociala situationen kommer att fortsätta att försämras. Sysselsättningen måste därför placeras högst på EU:s dagordning. Europa behöver en hög sysselsättningsgrad i kombination med en högkvalitativ arbetsmarknad för att kunna finansiera välfärdssystemen.

Under det senaste årtiondet har välfärdssystemen varit föremål för reformer som syftar till att inom de sociala trygghetssystemen skapa effektivare incitament för att delta i arbetslivet . Ett resultat är att skillnaderna mellan olika samhällsgrupper har ökat under de senaste två årtiondena. Välfärdssystemen är av avgörande betydelse för att minska fattigdomen, och utan sociala förmåner kommer skillnaderna att öka och krisens sociala effekter att bli både snabbare och allvarligare.

EG-domstolens avgöranden i fyra mål (Viking, Laval, Rüffert och Luxemburg) har lett till att man befarar en ökad risk för social dumpning. Europaparlamentet och den akademiska världen har uttryckt oro över besluten. Arbetsgivarorganisationer och fackliga organisationer drar olika slutsatser:

EESK efterlyser följande:

På kort sikt efterfrågar EESK ett effektivare genomförande av direktivet om utstationering av arbetstagare. EESK föreslår att man ska utreda tanken på att inrätta ett "europeiskt socialt Interpol", som ska stödja verksamheten vid de sociala tillsynsmyndigheterna i de olika medlemsstaterna. EESK uppmanar kommissionen att bedöma situationen i EU mot bakgrund av den senaste tidens domar från Europadomstolen och EESK stöder också alla åtgärder som kommissionen vidtar i syfte att stärka den sociala dialogen. 

På medellång sikt stöder EESK ett initiativ från kommissionen där det klargörs vilka rättsliga åtaganden nationella myndigheter, företag och arbetstagare har vid genomförandet av direktivet om utstationering av arbetstagare och som säkerställer att dessa bestämmelser tillämpas generellt. EESK anser att förslaget i Monti-rapporten, där strejkrätten undantas från den inre marknaden, är intressant och anser att det skulle kunna lösa vissa av problemen.
På längre sikt bör EU verka för att stärka den sociala dimensionen och förverkliga den inre marknadens fulla potential. Lissabonfördraget och stadgan om grundläggande rättigheter har ännu inte fått full effekt på balansen mellan grundläggande rättigheter och ekonomiska rättigheter. Ett stärkande av den sociala dimensionen kräver att de grundläggande sociala rättigheterna förstärks och att eventuella begränsningar av grundläggande rättigheter som innefattar sociala rättigheter är mycket restriktiva. Man skulle kunna verka för en fördragsändring för att uppnå detta mål.
Kontaktperson: Erik Madsen
(Tfn + 32 25469039 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)

6. ASYL OCH INVANDRING

· Mervärdet av ett gemensamt europeiskt asylsystem
Föredragande: Cristian Pîrvulescu (Övriga intressegrupper – RO)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 973/2010
Huvudpunkter:
Europeiska ekonomiska och sociala kommittén välkomnar varmt EU-institutionernas proaktiva inställning till asylfrågor, samt vissa medlemsstaters intresse att gå framåt på detta politikområde.

EESK ställer sig bakom EU:s mål att förbättra det gemensamma europeiska asylsystemet. Kommittén vill dock fästa uppmärksamhet vid klyftan mellan fastslagna mål på EU-nivå å ena sidan och praxis i medlemsstaterna å den andra, på ett område som kan påverkas kraftigt av den ekonomiska krisen och de sociala och politiska återverkningar som följer i krisens spår.

Trots att EU:s immigrations- och asylpolitik är pressad av många osäkra faktorer och risker på global nivå
 anser EESK att de olika budgetbegränsningarna till följd av den ekonomiska krisen inte får medföra sänkt nivå och kvalitet på det skydd som tillhandahålls. EU:s politiska identitet är starkt förknippad med skyddet av mänskliga rättigheter. Oförmågan att garantera ett sådant skydd drabbar kraftigt unionens interna och externa trovärdighet som politisk och demokratisk gemenskap.

Det gemensamma europeiska asylsystemets motgångar och framgångar beror på ett varierande antal faktorer: effektivt skydd av mänskliga rättigheter, solidaritet mellan medlemsstaterna, harmoniserad lagstiftning och politik på området, förbättrat skydd samt tillräcklig finansiering av de europeiska organ som ansvarar för asylpolitiken. Kommittén anser att det är viktigt att bygga upp ett starkt förtroende för den gemensamma europeiska asylpolitiken hos den breda allmänheten, det civila samhället och medlemsstaternas regeringar. Det kan åstadkommas genom att man utan dröjsmål genomför politiken och uppnår konkreta resultat, i synnerhet i testfall.

Förekomsten av olika system i medlemsstaterna när det gäller beviljande av asyl skapar stora kostnader. Genom att bygga upp ett gemensamt europeiskt asylsystem kan kostnaderna klarläggas och minskas samtidigt som lagstiftningen förenklas (minskning bl.a. av antalet ansökningar eller av upprepade ansökningar, minskade möjligheter att missbruka förfarandena). Åtgärder som vidtas av behöriga europeiska organ (t.ex. Europeiska byrån för asylfrågor) kan ersätta de nationella myndigheternas åtgärder. kan underlätta utbytet av välfungerande praxis, utbildningen av personal och inte minst möjligheterna att omdirigera strömmarna av asylsökande.

Kontaktperson: Karolina Dybowska
(Tfn + 32 25469517 – e-post: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)
· Frontex 
Föredragande: Antonello Pezzini (Arbetsgivargruppen – IT)

Referenser: KOM(2010) 61 slutlig – 2010/0039 (COD) – CESE 974/2010
Huvudpunkter:
Europeiska ekonomiska och sociala kommittén välkomnar och stöder kommissionens ansträngningar att anpassa och modernisera förordning (EG) Nr 2007/2004.

För att få till stånd en övergripande strategi i fråga om "säkerheten" vid gränserna och kampen mot "olaglig invandring" har kommissionen därför beslutat att lägga fram förslag om inrättande av Frontex gemensamma stödgrupper, som EU:s medlemsstater ställer till förfogande på frivillig basis.

Av detta skäl, och i enlighet med "kodexen om Schengengränserna" och de nationella myndigheternas befogenheter, samt i syfte att utforma en gemensam politik för rörlig och fast infrastruktur, bör ovannämnda stödgrupper få ansvaret för "övervakningen" och följaktligen för den "integrerade kontrollen" av gränsövergångsställena.

Kommittén anser att stödgrupperna bör få nödvändiga finansiella resurser och transportmedel (fartyg, flygplan och helikoptrar). Alla medlemsstater ska fastställa och offentliggöra vilka medel som går till Frontex verksamhet.
Kontaktperson: Pierluigi Brombo 
(Tfn + 32 25469718 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
· Integrationens nya utmaningar
Föredragande: Luis Miguel Pariza Castaños (Arbetstagargruppen – ES)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 518/2010
Huvudpunkter:
EU står inför ett nytt skede i invandrings- och integrationspolitiken. 

EESK har gett den permanenta studiegruppen "Invandring och integration" (IMI) i uppdrag att utarbeta denna informationsrapport för att stödja debatterna i forumet och bidra till utarbetandet av den nya europeiska agendan för integration.

Införandet av ett samordningssystem bör vara en del av integrationsagendan.

Integration är en social process för ömsesidig anpassning som äger rum i de komplexa sociala relationerna mellan olika människor och grupper. Dessa sociala processer bör stödjas genom goda styresformer på de olika nivåerna.

De gemensamma grundprinciperna är rättesnöret för EU:s integrationsstrategi. I den första grundprincipen definieras integration som en dynamisk dubbelriktad process för ömsesidig anpassning mellan invandrarna och mottagarlandet. Kommittén vill framhålla detta synsätt.

Kommittén anser att man i samband med den europeiska integrationsagendan under de kommande åren bör stärka insatserna enligt principerna 7 och 9, dvs. främja ett tätt samspel mellan invandrare och mottagarsamhället och underlätta invandrarnas demokratiska och politiska deltagande.

Kontaktperson: Pierluigi Brombo 
(Tfn + 32 25469718 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
7. TRANSPORTER

· Mot en större marknadspenetrering för elfordon 
Föredragande: Frederic Adrian Osborn (Övriga intressegrupper – UK)
Referens: Förberedande yttrande – CESE 989/2010
Huvudpunkter:
EESK ger sitt fulla stöd till initiativ i Europa för att öka spridningen av elfordon och de åtgärder som kommissionen nyligen föreslog i sitt meddelande om rena och energieffektiva fordon. Detta är en angelägen fråga, både för att bidra till att minska utsläppen av växthusgaser från transportsektorn och för att minska Europas beroende av den alltmer osäkra importen av olja.

EESK rekommenderar ett antal prioriteringar i fråga om forskning och utveckling, för att påskynda centrala standardiseringsprogram, för att utvidga relevanta program för yrkeskunnande och utbildning och för att hantera och mildra förändringarna i sysselsättningsmönstret i bilindustrin och närliggande sektorer.

EESK betonar att övergången till elfordon bara kan leda till minskade utsläpp av växthusgaser om elektriciteten från fordonet också kommer från källor med låga eller inga utsläpp av koldioxid. Övergången till elfordon måste därför gå hand i hand med en parallell övergång till låga koldioxidutsläpp inom elproduktionen.

Den utbredda användningen av elfordon och den stora kapacitet som deras batterier tillsammans har för lagring av elektricitet skulle kunna spela en betydande roll och bidra till att optimera balansen mellan utbud och efterfrågan i eldistributionen om man inför intelligent teknik i förvaltningen av nätet och i infrastrukturen för uppladdning av elfordon. EESK anser att man snarast bör genomföra studier och projekt i syfte att omvandla denna möjlighet till en sammanhängande "win-win"-situation för både transportsektorn och eldistributionssektorn.

En snabb övergång till elfordon inom bilindustrin kräver stora gemensamma ansträngningar från bilindustrins sida, från de nya aktörer som tillhandahåller uppladdningsinfrastruktur, från den offentliga sektorn och från allmänheten. EESK uppmanar EU och medlemsstaterna att initiera en stor gemensam insats för att stödja denna viktiga övergång och se till att Europa inte hamnar på efterkälken jämfört med den snabbt växande konkurrensen inom denna viktiga sektor från länder utanför EU.

EESK ser ett problem med att den aktuella batteritekniken är starkt beroende av material som i nuläget produceras huvudsakligen eller enbart i Kina. Vi uppmanar till snabba forskningsinsatser och geologiska undersökningar i syfte att identifiera alternativa försörjningskällor för sådana material, och även att man försöker finna ersättningar för dessa sällsynta material och uppmuntra återvinning av dem när så är möjligt.

Kontaktperson: Sébastien Occhipenti
(Tfn +32 25468424 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)

· Utsläpp/lätta fordon
Föredragande: Virgilio Ranocchiari (Arbetsgivargruppen – IT)

Referenser: KOM(2009) 593 slutlig – 2009/0173 COD – CESE 964/2010
Kontaktperson: Amelia Munoz Cabezon

(Tfn + 32 25468373 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
8. ENERGI

· Att skapa hållbara gröna jobb för EU:s energi- och klimatförändringspaket
Föredragande: Edgardo Maria Iozia (Arbetstagargruppen – IT)



Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 985/2010

Huvudpunkter:
Detta är de viktigaste punkterna: 

· EU:s politik bör inriktas på utvecklingen av ett grönt, socialt och konkurrenskraftigt Europa. Den nya gröna ekonomin kommer att bidra till en hållbar utveckling och ökad sysselsättning.

· Den största utvecklingspotentialen finns inom traditionella verksamheter och arbeten som skulle kunna göras mer miljövänliga. I det sammanhanget spelar det civila samhället en avgörande roll nä det gäller utbildning i miljöfrågor för de unga, yrkesutbildning för, kommunikation med och information till företag, arbetstagare och medborgare.

· Det är viktigt att ta hänsyn till "saldot" i fråga om den nya sysselsättningen och den gamla sysselsättningen som försvinner: de "smutsiga arbetena". Arbetstagare och övriga medborgare måste börja betrakta den nya gröna ekonomin som en stor möjlighet som måste omfatta principen om anständigt arbete.

· En europeisk strategi för en övergång till en ekonomisk politik och en näringspolitik med låga utsläpp av växthusgaser måste bygga på en dialog mellan regeringar, arbetsmarknadens parter och det civila samhället om förändringar i ekonomi och näringsliv och om investeringar i lämplig teknik för att skapa nya och anständiga gröna arbeten samt för att skapa ny, grön kompetens. 

· EU spelar en avgörande roll för att främja gröna arbetstillfällen i form av investeringar på arbetsmarknaden. 

· Medlemsstaterna bör genom skattelättnader som riktas till företag och användare och genom användning av medel som härrör från auktioner på utsläppsrätter stödja energieffektivitet, investeringar i förnybar energi samt forskning och utveckling. 

Kontaktperson: Aleksandra Klenke 
(Tfn + 32 25469899 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Små och medelstora företag och EU:s energipolitik
Föredragande: Francis Davoust (Arbetsgivargruppen– FR)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 986/2010
Huvudpunkter:
Bakgrund
Detta yttrande syftar till att genomföra en mätning och analys av den europeiska energipolitikens konsekvenser för små och medelstora företag. Målet är att förstå hur små företag kan bli miljöeffektiva, hur olika politiska åtgärder kan leda till en förändring vad gäller beteenden, småföretagens produktionssätt, anpassningsåtgärder och uppfyllande av normer, kompletterande åtgärder, rådgivning och finansiering samt utbildningsbehov.

Rekommendationer på EU-nivå:

· Införa synsättet "Tänk småskaligt först" i energipolitiken för att säkerställa att organisationer för småföretag och mikroföretag medverkar i lagstiftningsprocessen samt att det genomförs konsekvensanalyser som omfattar även de allra minsta företagen och främjar ett sektorsbaserat synsätt.

· Tillsammans med organisationerna för små och medelstora företag inrätta ett forum för permanent dialog om de konsekvenser som EU:s energipolitik får för företagen, framför allt de allra minsta.

· Analysera miljöeffektivitetsprogrammens konsekvenser för olika kategorier av små och medelstora företag och distribuera en vägledning om bästa praxis.

· Göra det enklare för små och medelstora företag att få tillgång till och utnyttja befintliga EU-program för energieffektivisering.

· Inrätta en ram för att förstärka energitjänsteföretagens närvaro och verksamhet på nationell nivå till förmån för småföretagen.

· Göra det enklare för småföretagen att få tillgång till medel från strukturfonderna, bland annat via deras organisationer.

· Skapa en ram som gynnar spridning av småskalig energiproduktion i medlemsstaterna.

På regionnivå:

· Prioritera energivägledning och energirådgivning samt utbildning. 

· Gynna innovationer och finansiering av investeringar i regionala program.

· Stödja småskalig energiproduktion via strukturfonderna.
Kontaktperson: Sven Dammann
(Tfn + 32 25469366 – e-post: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Energifattigdom mot bakgrund av avregleringen och den ekonomiska krisen 
Huvudföredragande: Sergio Ernesto Santillán Cabeza (Arbetstagargruppen – ES)

Referens: Förberedande yttrande – CESE 990/2010
Huvudpunkter: 

Detta är de viktigaste punkterna: 

· Syftet med detta yttrande är inte att behandla de bakomliggande orsakerna till de stigande energipriserna, utan att understryka behovet av att skydda utsatta konsumenter för att undvika situationer med energifattigdom.

· Energifattigdomen är en ny social prioritet som bör tas upp och bekämpas på alla förvaltningsnivåer, och det är viktigt att EU ger gemensamma direktiv så att alla medlemsstater strävar i samma riktning för att utrota den. EESK anser att energifattigdomen bör tas med i beräkningen vid utarbetandet av alla förslag som på något sätt rör energipolitiken.

· EESK föreslår att EU antar en gemensam och allmän definition av begreppet energifattigdom, som sedan kan anpassas av varje medlemsstat.

· EESK anser att det är nödvändigt att harmonisera den existerande statistiken för att få en så tydlig bild som möjligt av energifattigdomen i Europa.

· EESK anser det vara lämpligt att, utan att det inverkar på verksamheten vid Citizen’s Energy Forum i London, inrätta ett europeiskt centrum för kontroll av energifattigdom som gör det möjligt att involvera alla ekonomiska och sociala aktörer som direkt eller indirekt arbetar med energifattigdomen.

· Stor vikt bör läggas på att genomföra sådana åtgärder som redan har visat sig effektiva ifråga om byggnaders energiprestanda, i detta fall med tyngdpunkt på privata bostäder. Eftersom personer med små resurser kan ha svårt att göra egna investeringar bör medlemsstaterna överväga att inrätta stödåtgärder i den mån de nationella förutsättningarna tillåter.


Kontaktperson: Aleksandra Klenke 

(Tfn + 32 25469899 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

9. FORSKNING OCH TEKNISK UTVECKLING

· GMES rymdkomponent
Föredragande: Edgardo Maria Ioza (Arbetstagargruppen – IT)

Referenser: KOM(2009) 589 slutlig – CESE 963/2010
Huvudpunkter:
Kommittén har alltid ställt sig bakom förslag från kommissionen i denna fråga, eftersom vi anser att rymdpolitiken är en av de teknikprioriteringar som bör utvecklas med största intensitet. Ansvarsfull och långsiktigt hållbar användning av rymden för civila och fredliga ändamål innebär fantastiska utvecklingsmöjligheter.

"Drömmen om rymden", som fängslat hela generationer, bör lanseras på nytt med ambitiösa program. Ungdomar bör åter uppmuntras att studera rymdfrågor och erbjudas stabila sysselsättningsmöjligheter på området genom att vi understryker det stora sociala värdet med projekt som GMES, som kan bidra till att minska de negativa effekterna av klimatförändringarna och underlätta människans verksamhet.

Ett långsiktigt program skulle för övrigt kunna ge EU större kraft och större politisk tyngd i förhållande till andra delar av världen som i dag är verksamma inom rymdsektorn.

Kraven på att disponera ansenliga resurser får enligt EESK inte, trots den djupa pågående krisen, leda till minskade investeringar, utan GMES kan tvärtom, bidra till att vi snabbare kommer ur krisen genom att vi får en fantastisk vetenskaplig och produktiv potential som kan återge EU ledarskapet i sektorn.

Kontaktperson: Amelia Muñoz Cabezón

(Tfn + 32 25468373 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

· Hur den digitala utdelningen kan omvandlas till sociala fördelar och ekonomisk tillväxt  
Föredragande: Anna Maria Darmanin (Arbetstagargruppen – MT)

Referenser: KOM(2009) 586 slutlig – CESE 988/2010
Huvudpunkter: 
· Genom övergången från analog marksänd television till digitala sändningar inom EU kommer mycket värdefulla radiofrekvenser att frigöras tack vare de digitala sändningarnas högre effektivitet i överföringen. Denna "digitala utdelning" ger Europa ett unikt tillfälle att tillhandahålla trådlöst bredband i landsbygdsområden och stimulera användningen av nya trådlösa tjänster. Den digitala utdelningen kan därför på ett avsevärt sätt bidra till att öka konkurrenskraften och den ekonomiska tillväxten och till att tillgodose viktiga sociala, kulturella och ekonomiska behov för EU-medborgarna.

· EESK välkomnar därför Europeiska kommissionens initiativ om den digitala utdelningen och anser att det är ett mycket viktigt steg i riktning mot att uppfylla Europa 2020-målen, i synnerhet den digitala dagordningen för Europa. 

· EESK stöder kommissionens avsikt att se till att medlemsstaterna verkligen håller tidsgränsen 2012 för att frigöra spektrum, men inser att en del länder kan ha realistiska svårigheter att inte hålla denna tidsgräns. När det gäller potentiella ekonomiska fördelar anser EESK att harmoniserade villkor inom EU dessutom kommer att gynna teknikindustrin, eftersom största delen av den utrustning som används kommer att vara standardiserad, och innovationspotentialen kommer att öka avsevärt. Kommittén betonar att den främsta sociala effekten skulle vara att fler kommer att ha förbättrad tillgång till internet genom att man optimalt utnyttjar den digitala utdelningen, större utbud av TV-kanaler och högkvalitetstjänster, större bredbandstillgång för alla och ökade valmöjligheter. Ytterligare en vinst med det digitala utdelningsinitiativet är att man kan lyfta fram potentialen och fördelarna med en sammanhållen union, vars medlemsländer arbetar med samma standard.

· EESK ser därför detta projekt med dess tydliga och påtagliga fördelar både för enskilda och för företag som ett kraftfullt verktyg för att lyfta fram fördelarna med EU som helhet, i synnerhet i en tid med ökande EU-skepsis och då människor inte fullt ut inser potentialen i ett enat Europa. EESK uppmanar kommissionen att ta initiativ till en kommunikationsstrategi för att lyfta fram motiven till en övergång från analoga till digitala sändningar och de fördelar som detta kan ge.

Kontaktperson: Georgios Karageorgos
(Tfn + 32 25468754 – e-post: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
10. HÄLSA OCH KONSUMENTSKYDD

· Konsumentupplysning 
Föredragande: Jorge Pegado Liz (Övriga intressegrupper – PT)

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 960/2010
Huvudpunkter:
Rätten till information erkänns i dag i gemenskapsrätten som en grundläggande rättighet med generell bindande verkan. Det återstår emellertid att få bestämmelserna formulerade i sekundärrätten.

EESK anser att konsumenternas rätt till information innan ett avtal ingås, vid avtalets ingående och efter det att avtalet har ingåtts, liksom hjälp och rådgivning, bör regleras genom särskilda bestämmelser på EU-nivå. 

Kommittén vill också framhålla följande: 

· Definitionen av konsumenträtten ska främst värna den svaga och utsatta konsumenten.

· En minimiharmonisering och en hög skyddsnivå är det som bäst motsvarar fördragets bindande bestämmelser och bäst överensstämmer med de konkreta konsumentförhållandena.

· Rätten till information bör i allmänhet betraktas som en subjektiv rätt på gemenskapsnivå. 

När det handlar om de kommersiella budskapens roll som konsumentupplysning anser EESK att reglerna i direktivet om paketresor ska tillämpas och att det bör göras en översyn av hela strukturen i direktivet.

EESK uppmanar Europeiska kommissionen att göra en grundlig översyn av förslaget till direktiv om konsumenträttigheter och anmodar Europaparlamentet och medlemsstaterna att behandla alla väsentliga aspekter av konsumenternas rätt till information i förslaget innan det blir antaget, i enlighet med de riktlinjer som presenteras i detta yttrande.

Kontaktperson: Roxana Maliti

(Tfn + 32 25468749 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Rapport om konkurrenspolitiken 2008
Föredragande: Arno Metzler (Övriga intressegrupper – DE)

Referenser: KOM(2009) 374 slutlig – CESE 961/2010
Kontaktperson: Magdaléna Carabin Belarova

(Tfn + 32 25468303 – e-post: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

11. LAGSTIFTNING OCH FÖRFARANDEN

· Arv och inrättande av ett europeiskt arvsintyg
Föredragande: Claudio Cappellini (Övriga intressegrupper – IT)

Referenser: KOM(2009) 154 slutlig – 2009/0157 (COD) – CESE 962/2010
Kontaktperson: Claudia Drewes-Wran

(Tfn + 32 25468067 – e-post: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Informationsförfarande – informationssamhällets tjänster
Yttrande i kategori C

Referenser: KOM(2010) 179 slutlig – 2010/0095 (COD) – CESE 966/2010
Kontaktperson: Luís Lobo
(Tfn + 32 25469717 – e-post: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Äktenskapsskillnad och hemskillnad
Föredragande: Daniel Retureau (Arbetstagargruppen – FR)

Referenser: KOM(2010) 105 slutlig/2– 2010/0067 CNS – CESE 975/2010
Huvudpunkter:
EESK noterar med intresse att detta förslag till förordning innebär en möjlighet till ett fördjupat samarbete
, i enlighet med artikel 326 och följande artiklar i avdelning III i fördraget om Europeiska unionens funktionssätt, på ett område där samarbete varken är självklart eller enkelt, nämligen det rättsliga området. I dagsläget har 14 medlemsstater förklarat att de är intresserade av att delta i samarbetet.

De föreslagna lösningarna syftar till att undvika att en av makarna söker sig till den mest fördelaktiga domstolen och till att tillgodose deras legitima förväntningar vad gäller behörig domstol, i princip domstolen i deras hemvist vid tidpunkten för ansökan om hemskillnad eller äktenskapsskillnad. Förslaget till förordning omfattar inte förfaranden för annullering av äktenskap, och samtliga övriga frågor regleras av gällande unionslagstiftning för äktenskapsmål och mål om föräldraansvar för makars gemensamma barn.

Kommittén välkomnar och stöder förslaget till förordning och skulle gärna se att det fördjupade samarbetet, som utnyttjas för första gången och som det varit möjligt att tillämpa sedan Amsterdamfördraget trädde i kraft 1999, äntligen blir ett allmänt tillämpat förfarande som gör det möjligt för Europa att utvecklas inom områden där enhällighet krävs men där detta på kort sikt inte kan uppnås. Detta kan förhindra att förhandlingar strandar eller att det uppstår förseningar i antagandet av lagstiftning eller gemensamma åtgärder, och det ger de länder som så önskar möjlighet att fördjupa sitt samarbete trots att det saknas enhällighet eller beslutsmässighet.

Kontaktperson: Karolina Dybowska
(Tfn + 32 25469517 – e-post: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)
12. REGIONALPOLITIK

· Effektivt partnerskap i sammanhållningspolitiken
Föredragande: Jan Olsson (Övriga intressegrupper – SE)



Referens: Förberedande yttrande – CESE 967/2010
Huvudpunkter:
EESK anser att partnerskap är av central betydelse för sammanhållningspolitikens framgång eftersom de

· i hög grad effektiviserar EU:s sammanhållningspolitik,
· tillgodoser lokala aktörers behov, 
· stärker medborgarnas engagemang,
· skapar en konkret koppling mellan EU och det civila samhället,
· skapar fördelar för alla parter. Det krävs emellertid ett engagemang från båda håll. Om myndigheterna är ovilliga att ingå partnerskap med det organiserade civila samhället kommer det organiserade civila samhället inte att kunna bidra till att sammanhållningspolitiska projekt når framgång.

I yttrandet drar kommittén ett antal slutsatser och förslår ett flertal åtgärder för att komma till rätta med de problem som kartlagts. På EU-nivå måste artikel 11 i vilken partnerskap definieras i den allmänna förordningen 1083/2006 om strukturfonderna ändras med avseende på framtiden. Yttrandet innehåller detaljerade förslag för det ändamålet. EESK anser vidare att kommissionen bör spela en tydligare och mer direkt roll i framtiden. Nationella attityder måste också förändras, och exempel på välfungerande metoder måste spridas. Slutligen är det viktigt att program inrättas för att främja partnerskap.

De viktigaste rekommendationerna i yttrandet avser följande:
· Fastställa minimikrav för partnerskap.
· Utveckla en europeisk kodex för välfungerande praxis.
· Bygga up kapacitet med parterna.
· Utveckla integrerade och riktade program, genomföra gemenskapsinitiativ och utvidga användningen av globalt stöd.
· Förenkla förfaranden och betalningar.
· Inrätta ett nätverk av spetsregioner för spridning av välfungerande praxis.

Kontaktperson: Marco Thyssen
(Tfn + 32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
· Innovation inom turism på öar
Föredragande: Sylvia Gauci (Arbetsgivargruppen – MT)



Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 968/2010
Huvudpunkter:
Jämfört med fastlandet har öar inneboende, permanenta handikapp: tillgängligheten, de små inhemska marknaderna och det stora beroendet av ett begränsat antal ekonomiska aktiviteter, i synnerhet turism. Öar har i växande utsträckning att göra med stora ekonomiska aktörer inom turistnäringen. För att på ett framgångsrikt sätt kunna klara dessa utmaningar måste de därför investera i det egna området (modern teknik, infrastruktur) och öns invånare (förbättrad undervisning, utbildning och fortbildning).

De innovativa lösningar som tas upp i yttrandet i syfte att främja innovation inom öturism omfattar följande:

· Inrättande av en interregional skola med ett koncept i stil med ett "Erasmus för studenter och arbetstagare inom turismsektorn" på en strategiskt belägen ö.

· Med tanke på att bokningar på nätet blir allt viktigare för resor och turism bör små och medelstora företag inom (öarnas) turismsektor antingen erbjudas EU-stödd utbildning eller få förenklad tillgång till lämpliga tjänstetillhandahållare så att de kan utveckla sin närvaro på nätet på ett bra sätt. Utan den riskerar de att förlora de "moderna" kunderna.

· Inom Europeiska kommissionen inrätta en myndighet såsom ett generaldirektorat för turism med uppdraget att slå vakt om (ö)turismens intressen inom EU:s institutioner. EESK har i tidigare yttranden om turism föreslagit inrättande av en Europeisk turismbyrå, och kommittén vill nu upprepa detta förslag.

· EESK välkomnar Kalypsoprogrammet om social turism och stöder det till fullo. Kommittén anser att man efter de förberedande åtgärderna, som inleddes 2009, bör införa ett fullständigt program.

Kontaktperson: Marco Thyssen
(Tfn 0+ 32 25468411 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
13. YTTRE FÖRBINDELSER

· EU:s instrument för utvecklingssamarbete

Föredragande: Giuseppe Juliano (Arbetstagargruppen – IT) 

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 991/2010
Huvudpunkter: 
Finansieringsinstrument för utvecklingssamarbete ersätter sedan 2007 ett flertal instrument med koppling till ekonomiskt och tekniskt bistånd till asiatiska och latinamerikanska utvecklingsländer, EU:s stödprogram för Oberoende staters samvälde (TACIS-programmet), samarbetet med Sydafrika liksom mer än tio olika tematiska instrument, bland annat finansieringsprogram för europeiska icke-statliga organisationer. 

De tematiska programmen som i dagsläget uppgår till fem möjliggör stöd till organisationer i civila samhället och internationella organisationer. De är inriktade på icke-statliga aktörer och lokala myndigheter, tryggad livsmedelsförsörjning, miljö och hållbar förvaltning av naturresurser, mänsklig och social utveckling (Investing in People), samt samarbete inom migration och asylfrågor.

Finansieringsramen för perioden 2007–2013 är fastställd till 16 894 miljoner euro. Denna summa delas upp på 10 057 miljoner euro för de geografiska programmen, 5 596 miljoner euro för de tematiska programmen (och 1 244 miljoner euro för AVS-länderna som omfattas av sockerprotokollet).

Finansieringsinstrumentet för utvecklingssamarbete har under 2010 varit föremål för en teknisk halvtidsöversyn av rådet och Europaparlamentet men det kommer att utvärderas och ses över grundligt under debatten om den nya budgetplanen (2013–2020).

Initiativyttrandet om finansieringsinstrumentet för utvecklingssamarbete utforskar i detta sammanhang hur EESK skulle kunna delta institutionellt vid sidan av rådet och Europaparlamentet. 

EESK framhåller än en gång vikten av konceptet "värdig sysselsättning", och skulle gärna se att detta koncept tydligare ingick i millennieutvecklingsmålen och att arbetsmarknadsparterna och andra organisationer inom det civila samhället beaktades som centrala aktörer och samtalspartner inom EU:s utvecklingssamarbete. Kommittén pekar på den privata sektorns betydelse för utvecklingssamarbetet liksom betydelsen av en politik som främjar företagens sociala ansvar.

EESK uppmanar kommissionen och medlemsstaterna att stärka stödåtgärderna för det civila samhället inom instrumentet för utvecklingssamarbete genom att avsätta en större andel av instrumentet till tematiska program och se till att instrumentets geografiska program kompletterar de tematiska.

EESK erinrar om att det civila samhällets deltagande i utvecklingssamarbetet är ett sätt att förbättra öppenheten och bekämpa korruption och missbruk av anslag, och efterlyser systematiska och omfattande samråd med lokala organisationer.

Kontaktperson: Andrea Subhan 
(Tfn + 32 25468738 – e-post: andrea.subhan@eesc.europa.eu)

· Roll och framtidsutsikter för den afrikanska sociala ekonomin inom utvecklingssamarbetet

Föredragande: Luca Jahier (Övriga intressegrupper – IT) 

Referens: Yttrande på eget initiativ – CESE 992/2010
Huvudpunkter: 
· Den sociala ekonomin är ett viktigt, världsomfattande fenomen som kännetecknas av sin förmåga till innovation, dynamik, flexibilitet och återhämtningsförmåga, även i allvarliga kriser, och genom sin förmåga att inkludera alla befolkningsgrupper, särskilt de fattigaste och de mest marginaliserade, i alla samhällen.

· I Afrika är den sociala ekonomin en sektor som hittills i stor utsträckning har försummats av världssamfundet, inklusive EU.

EESK föreslår följande insatser för att främja den afrikanska sociala ekonomin inom utvecklingssamarbetet:


Säkra formellt erkännande från EU:s sida av den sociala ekonomins roll och bidrag till Afrikas utveckling.

Inkludera den sociala ekonomin på Cotonouavtalets förteckning över icke-statliga aktörer som ska vara involverade i genomförandet av avtalet.

Fördubbla finansieringen för icke-statliga aktörer i landstrategidokumenten och de regionala strategidokumenten.

Se till att icke-statliga aktörer, däribland Afrikas sociala ekonomi, inkluderas i EU:s framtida förbindelser med AVS-länderna under perioden efter 2020.

Integrera den sociala ekonomin i partnerskapet mellan EU och Afrika, särskilt det sjunde partnerskapet om migration, rörlighet och sysselsättning.

Inkludera afrikanska kooperativ i EU:s politik för samarbete om utvecklingen av jordbruket och landsbygden i Afrika.

Stödja Afrikas sociala ekonomi genom EU:s tematiska program: Att investera i människor, och Icke-statliga aktörer och lokala myndigheter i utvecklingsprocessen.

Uppmuntra skapandet och stärkandet av nätverk med aktörer inom den sociala ekonomin (nord–syd och syd–syd).

Främja utbildning, yrkesutbildning, kulturellt samarbete och jämställdhet inom EU:s program och politik.

Erkänna den sociala ekonomins bidrag till skapandet av anständiga arbetstillfällen i Afrika och återspegla denna roll i EU:s samarbetspolitik.

Inkludera den sociala ekonomin i 2010 års europeiska utvecklingsrapport, som kommer att behandla social trygghet.

Främja gynnsamma villkor för den sociala ekonomins verksamhet, bland annat en lämplig rättslig ram, kapacitetsuppbyggnad, tillgång till finansiering och nätverksarbete.

Gynna europeiskt samarbete inom institutionerna om främjande av den sociala ekonomin.

Inkludera den sociala ekonomin i befintliga strategiska partnerskap mellan kommissionen och ILO.

Kontaktperson: Sébastien Occhipenti

(Tfn + 32 25468424 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
14. FISKE OCH HAVSFRÅGOR

· Integrerad övervakning till havs 
Föredragande: Nikolaos Liolios (Övriga intressegrupper – EL)

Referenser: KOM(2009) 538 slutlig – CESE 987/2010
Kontaktperson: Sébastien Occhipenti
(Tfn + 32 25468424 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu) 

· Genomförande av den gemensamma fiskeripolitiken
Huvudföredragande: María Candelas Sánchez Miguel (Arbetstagargruppen – ES)

Referenser: KOM(2010) 145 slutlig – 2010/0080 (COD) – CESE 984/2010
Huvudpunkter:
EESK ser positivt på de åtgärder som föreslagits för att ändra nuvarande förordning nr 861/2006, eftersom de syftar till att öka tydligheten avseende finansieringen av datainsamlingen och genomförandet av vetenskapliga studier.

Det speciella med förslaget är att finansieringen inte bara är avsedd för medlemsstaterna och de behöriga offentliga organen, utan också för den privata sektorn. Det handlar i stor utsträckning om att erkänna den privata vetenskapliga sektorns roll, vilket idag sker i praktiken, och därför anser vi att det skulle öka öppenheten om den också omfattades av reglerna.

Kontaktperson:
Arturo Iñiguez Yuste
(Tfn + 32 25468768 – E-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
_____________
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