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Comitetul Economic şi Social European

Bruxelles, 1 aprilie 2008
	ADUNAREA PLENARĂ

DIN 12 ŞI 13 MARTIE 2008

SINTEZA AVIZELOR ADOPTATE



	Avizele CESE sunt accesibile in extenso în limbile oficiale pe site-ul internet al Comitetului la adresa următoare:

http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_fr.asp



Adunarea Plenară a fost marcată de prezenţa dlui BARNIER, ministrul francez al agriculturii şi pescuitului şi fost membru al Comisiei Europene, care a intervenit pe tema catastrofelor naturale.
1. SĂNĂTATE ŞI PROTECŢIE SOCIALĂ
· Garantarea accesului universal la servicii de îngrijire de lungă durată şi viabilitatea financiară a sistemelor de îngrijire de lungă durată pentru persoanele vârstnice
· Raportor : dl KLASNIC (Angajatori - AT)

· Referinţă: Aviz exploratoriu - CESE 501/2008

· Punctele cheie:
Comitetul:
· consideră că lipsa îngrijirii poate pune viaţa în pericol şi reprezintă un risc căruia fiecare persoană în parte cu greu îi poate face faţă şi care, de aceea, necesită responsabilitatea intergeneraţională solidară a comunităţii; forma acestei responsabilităţi trebuie decisă în primul rând la nivel naţional şi regional, avându-se în vedere diferitele sisteme fiscale sau de sprijinire a familiei, veniturile, mobilitatea, locuinţa, densitatea populaţiei, tradiţiile şi mentalitatea;

· consideră că este util şi necesar ca această temă să fie abordată în cadrul instituţiilor UE; schimbul de experienţă, de exemplu în cadrul metodei coordonării deschise (MCD), are un rol foarte important, iar în unele cazuri sunt necesare, de asemenea, măsuri legislative;

· subliniază că satisfacerea noilor nevoi generate de creşterea speranţei de viaţă necesită abordarea unor aspecte dificile legate de echitatea şi solidaritatea dintre generaţii; principalul obiectiv trebuie să fie înlesnirea unei vieţi în demnitate şi în siguranţă pentru persoanele de vârstă înaintată sau foarte înaintată din Europa, chiar dacă acestea depind de îngrijire, având grijă totodată ca solidaritatea dintre generaţii să nu creeze o povară pentru generaţiile tinere, pe care acestea din urmă să nu o poată purta;
· solicită Consiliului European şi Comisiei să abordeze de urgenţă, împreună cu statele membre, problemele populaţiei în proces de îmbătrânire;
· formulează o serie de recomandări în următoarele domenii: „Finanţarea şi accesibilitatea”, „Îngrijirea şi prestarea de servicii”, „Personalul de îngrijire”, „Îngrijirea în cadrul familiei”, „Reguli, standarde şi calitate”şi „Utilizarea tehnologiilor informaţiei şi comunicaţiilor”.

· Contact:
dl Torben Bach Nielsen

(Tel.: 00 32 2 546 96 19 - e-mail : torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)

· Securitate şi sănătate - expunerea lucrătorilor la riscuri generate de agenţii fizici
· Raportor: dl PATER (Activităţi diverse - PL)

· Referinţe: COM(2007) 669 final - 2007/0230 (COD)- CESE 502/2008

· Punctele principale:
Având în vedere argumentele invocate de Comisie şi reluate în cele ce urmează, CESE apreciază totuşi drept pozitivă propunerea pe care aceasta a prezentat-o.

Problemele pe care le ridică aplicarea dispoziţiilor Directivei 2004/40/CE nu vor putea fi rezolvate doar prin prelungirea termenului-limită stabilit pentru transpunerea acesteia. Comitetul susţine aşadar afirmaţia Comisiei potrivit căreia este nevoie să fie întreprinse de urgenţă demersuri dedicate definitivării acestui text.

Comitetul subliniază că, prin prelungirea cu patru ani a termenului de intrare în vigoare a actualei directive şi prin lansarea concomitentă a unor declaraţii cu privire la necesitatea modificării textului pe parcursul acestui interval, Comisia trimite semnale ambivalente în ceea ce priveşte intenţiile sale legislative.

· Contact: 
dna Ewa Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 - e-mail : ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
2. POLITICA OCUPĂRII FORŢEI DE MUNCĂ
· Sancţiuni împotriva angajatorilor de resortisanţi ilegali din ţări terţe
· Raportor : dna ROKSANDIC (Salariaţi - SI)

· Coraportor : dl ALMEIDA FREIRE (Angajatori - PT)

· Referinţe: Avizul din proprie iniţiativă - CESE 496/2008

· Punctele principale:
CESE îşi exprimă regretul pentru faptul că propunerea de directivă nu i-a fost transmisă în vederea emiterii unui aviz, întrucât consideră că societatea civilă organizată şi, în special, partenerii sociali au un rol esenţial în definirea şi în punerea în aplicare a directivei propuse de Comisia Europeană.

În avizele emise până în prezent, Comitetul a subliniat necesitatea adoptării unor acţiuni simultane pentru a crea şanse pentru imigraţia legală şi pentru a aborda cauzele imigraţiei fără forme legale.

Comitetul susţine propunerea aceasta deoarece, în practică, promovează respectarea drepturilor omului. Comitetul are unele îndoieli cu privire la conţinutul propunerii de directivă, momentul în care a fost elaborată şi ordinea prezentării propunerilor legislative. Angajarea imigranţilor este o problemă strâns legată de funcţionarea pieţei forţei de muncă şi de angajarea ilegală în general şi, de aceea, nu poate fi împiedicată numai prin sancţiuni împotriva angajatorilor.

Având în vedere legătura dintre două domenii ale activităţii Comisiei Europene care au impact asupra imigraţiei la nivelul UE, şi anume spaţiul de libertate, securitate şi justiţie, pe de o parte, şi domeniul ocupării forţei de muncă şi al politicii sociale, pe de altă parte, Comitetul ar dori să sublinieze importanţa armonizării legislaţiei deja în vigoare în Uniunea Europeană cu legislaţia în materia imigraţiei legale şi ilegale în curs de elaborare.

Migraţia şi imigraţia legală în interiorul şi înspre UE trebuie reglementate urgent, la fel ca şi eforturile în combaterea muncii nedeclarate.

Prin urmare, directiva propusă ar trebui să facă parte dintr-un pachet mai amplu de măsuri de combatere a fenomenului muncii nedeclarate - inclusiv în rândurile imigranţilor ilegali - nu să reprezinte instrumentul politic de bază, aşa cum a propus Comisia.

· Contact:
dl Pierluigi Brombo
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 - e-mail : pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Rolul partenerilor sociali în îmbunătăţirea situaţiei tinerilor pe piaţa forţei de muncă
· Raportor : dl SOARES (Salariaţi - PT)

· Coraportor : dna PÄÄRENDSON (Angajatori - EE)

· Referinţe : aviz exploratoriu - CESE 500/2008

· Punctele principale:
Măsurile adoptate de partenerii sociali ar trebui să se bazeze pe următoarele obiective-cheie:

· convingerea guvernelor naţionale să efectueze reformele adecvate;

· utilizarea tuturor mijloacelor disponibile, în special a programelor sprijinite de Fondurile Structurale Europene
, pentru a da tuturor tinerilor posibilitatea de a ocupa un loc de muncă de înaltă calitate şi remunerat corespunzător;

· scurtarea perioadei de tranziţie dintre absolvirea şcolii şi începerea propriu-zisă a vieţii profesionale;

· susţinerea tinerilor în utilizarea constructivă a perioadelor de inactivitate datorate şomajului sau căutării primului loc de muncă;

· acordarea de asistenţă privind integrarea grupurilor cele mai vulnerabile de tineri;

· asigurarea reconcilierii vieţii profesionale cu viaţa personală şi cea de familie;
· realizarea echilibrului adecvat dintre flexibilitate şi siguranţă;

· asigurarea unei mai bune cooperări între întreprinderi, licee şi universităţi;

· acordarea de stimulente pentru spiritul antreprenorial, creativitate şi inovare;

· îmbunătăţirea calităţii cursurilor de ucenicie şi mărirea gradului de atractivitate al acestora;

· promovarea de măsuri pentru prevenirea şomajului de lungă durată în rândul grupurilor de vârstă mai tânără;

· informarea tinerilor cu privire la drepturile economice şi sociale ale acestora.

2.1 Domeniile de acţiune sunt numeroase şi variate, dar pot fi împărţite în şapte grupe principale:

· Educaţia: acţiuni la nivel naţional, regional şi local pentru stabilirea unor legături mai strânse cu universul vieţii profesionale.

· Formare profesională: participarea la proiectarea şi organizarea de planuri de formare profesională, încurajarea dezvoltării profesionale şi dobândirii de aptitudini sociale.

· Stagii: oferirea de stagii de practică în cadrul programei şcolare, elaborarea de coduri de conduită privind condiţiile de muncă şi remunerare a stagiarilor.

· Negocieri colective: integrarea drepturilor tinerilor, ca cetăţeni cu drepturi depline, în consultări şi dialogul social.

· Activităţi în sectorul terţiar: cooperarea cu organizaţiile de tineret, promovarea şi publicitatea reţelelor care facilitează contactul tinerilor cu universul vieţii profesionale.

· Bune practici: promovarea schimbului de bune practici.

· Mobilitatea (atât în Uniunea Europeană cât şi în cadrul întreprinderilor): încurajarea învăţării limbilor străine
, oferirea de schimburi de experienţă profesională care au la bază garantarea drepturilor lucrătorilor.

Contact: 
dna Ewa Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 - e-mail : ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

dna Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 - e-mail : mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

3. SISTEMUL DE AZIL
· Cartea verde cu privire la viitorul sistem european comun de azil
· Raportor: dna LE NOUAIL-MARLIÈRE (Salariaţi - FR)

· Referinţe: COM(2007) 301 final - CESE 497/2008

· Punctele principale:
Comitetul sprijină adoptarea unui regim de azil echitabil, adică a unuia cu faţă umană, luând în considerare nevoile de protecţie a solicitanţilor de azil drept un veritabil obiectiv al construcţiei unei Europe care acordă atenţie componentei sociale.

Comitetul solicită crearea condiţiilor propice respectării convenţiilor internaţionale, a directivelor europene aliniate la dreptul internaţional şi cel umanitar, precum şi a Convenţiei europene pentru apărarea drepturilor omului a Consiliului Europei; o mai bună repartizare a responsabilităţilor ce le revin statelor membre; reinstalarea şi integrarea rapidă a persoanelor care beneficiază de statutul de refugiat sau se califică pentru o protecţie subsidiară; o politică de cooperare şi codezvoltare sinceră, care să îmbunătăţească nivelul de democraţie efectivă al unor state terţe şi care să contribuie la solidaritatea internaţională, ca răspuns la cerinţele din domeniul azilului.

CESE recomandă:

· persoanele care au nevoie de protecţie internaţională trebuie să aibă întotdeauna acces pe teritoriul Uniunii Europene, oricare ar fi gradul de severitate al controalelor;

· orice solicitant de azil trebuie să beneficieze de examinarea efectivă şi individualizată a cererii sale;

· recursurile la decizia de respingere a statutului de refugiat sau de beneficiar al unei protecţii subsidiare trebuie să aibă totdeauna un efect suspensiv asupra deciziei de executare a ordinului de repatriere.

Comitetul nu recomandă folosirea listelor de ţări aşa-zis sigure.
Comitetul este de acord cu crearea unui birou european de sprijinire a statelor membre.
Contact: 
dl Pierluigi Brombo
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 - e-mail : pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

4. EDUCAŢIA ŞI FORMAREA PROFESIONALĂ
· Erasmus Mundus
· Raportor : dl. SOARES (Salariaţi - PT)

· Coraportor : dl. RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Angajatori - ES)

· Referinţă : COM(2007) 395 final - 2007/0145 COD - CESE 498/2008

· Punctele principale:
Comitetul Economic şi Social European salută propunerea de decizie a Parlamentului European şi a Consiliului care instituie un program de acţiune pentru îmbunătăţirea calităţii învăţământului superior şi promovarea înţelegerii interculturale prin cooperare cu ţări terţe (programul Erasmus Mundus 2009-2013). Acest program extinde şi îmbunătăţeşte programul actual Erasmus Mundus, pe care CESE l-a aprobat deja.

În opinia Comitetului, obiectivul de a transforma universităţile europene în centre de excelenţă, care să atragă studenţi din întreaga lume, este de cea mai mare importanţă şi ar trebui să contribuie la demonstrarea calităţii învăţământului superior şi a cercetării ştiinţifice din Europa.
Cu toate acestea, pentru a evita riscul „exodului creierelor” din ţările terţe, Comitetul îndeamnă Comisia să studieze, în cooperare cu autorităţi şi universităţi din ţările terţe, strategii prin care să convingă studenţii şi cadrele universitare să se întoarcă în ţările de origine la sfârşitul perioadei de formare profesională, de activitate didactică sau de cercetare finanţate de acest program.

Mai exact, chiar şi universităţile ar putea crea strategii de întoarcere care să includă măsuri compensatorii.

CESE constată eforturile noului program de acţiune pentru a mări mobilitatea cadrelor universitare, cărora le alocă 40% din totalul burselor prevăzute, faţă de 16,6% în programul actual şi de aceea îndeamnă statele membre să elimine cât mai rapid şi mai eficient acele aspecte ale legislaţiilor naţionale care afectează mobilitatea cadrelor universitare şi a studenţilor.

În ceea ce priveşte oferta, CESE consideră că procedeele de selecţie ar trebui să asigure măsuri compensatorii la nivelul UE pentru a preveni dezechilibre grave între domeniile de studiu, între regiunile de origine ale studenţilor şi cadrelor universitare şi între universităţile şi statele membre de destinaţie. Prin urmare, Comitetul îndeamnă Comisia sa includă aceste aspecte în propunerea în curs de examinare. Având în vedere obiectivul de a asigura promovarea întregului spaţiu european de învăţământ superior, Comitetul acceptă pe deplin cerinţa ca parteneriatele să fie încheiate între minimum trei universităţi din minimum trei ţări pentru a fi eligibile în cadrul programului.

Comitetul atrage atenţia şi asupra faptului că acest program nu trebuie să servească drept pretext pentru introducerea unei perspective mercantile în învăţământul superior, ci ar trebui, dimpotrivă, aşa cum se menţionează în propunere, să urmărească intensificarea luptei împotriva tuturor formelor de excludere socială.

Pentru a face mai cunoscut Spaţiul European al Învăţământului Superior, Comitetul recomandă crearea unui portal european al învăţământului superior, care să permită accesul la portalurile diverselor universităţi europene precum şi crearea, în reprezentanţele UE din întreaga lume, a unor departamente specifice care să ofere informaţii despre Spaţiul European al Învăţământului Superior.

Ar trebui ca textul propunerii să facă o trimitere şi la rolul partenerilor sociali (reprezentanţi ai salariaţilor şi ai angajatorilor), în calitatea lor de buni cunoscători ai competenţelor şi calificărilor considerate ca necesare pe piaţa forţei de muncă. De asemenea, în planificarea conţinutului cursurilor de masterat şi de doctorat ar trebui să se ţină seama de nevoile ţărilor terţe în materie de dezvoltare economică şi socială.

Având în vedere faptul că, în multe ţări în curs de dezvoltare, numai universităţile de stat au capacitatea de a democratiza învăţământul superior, eradicând discriminarea şi inegalităţile (unul din obiectivele declarate ale programului Erasmus Mundus), programul ar putea contribui şi la consolidarea universităţilor de stat din ţările terţe.

· Contact:
 dna Maria Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 - e-mail : mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

· Învăţarea în rândul adulţilor
· Raportor: dna HEINISCH (Activităţi diverse - DE)

· Coraportori: dna LE NOUAIL MARLIÈRE (Salariaţi - FR)

dl RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Angajatori - ES)

· Referinţe : COM(2007) 558 final - CESE 499/2008

· Punctele principale:
Comitetul:

· salută acţiunea Comisiei Europene de a deschide un nou front în programul său de lucru „Educaţie şi formare 2010” prin primul său plan de acţiune privind învăţarea în rândul adulţilor Oricând este momentul potrivit pentru a învăţa, care acoperă perioada 2007-2010;
· constată că obiectivul general al planului de acţiune ar trebui să constea în aplicarea celor cinci mesaje-cheie ale Comunicării Comisiei „Nu este niciodată prea târziu pentru a învăţa” şi solicită ca în acest plan să se includă acţiuni de asigurare a unor investiţii suficiente;
· se aşteaptă ca printre priorităţile acestui plan să se numere şi dezvoltarea educaţiei pentru adulţi în alte domenii decât cele profesionale, cu alte cuvinte a învăţării nonformale şi a celei informale în scopul dezvoltării generale a personalităţii şi în scopul întăririi angajamentului cetăţenesc necesar persoanelor care muncesc, dar şi altor cetăţeni;
· recomandă promovarea unor centre locale de învăţare pentru adulţi, multifuncţionale şi de concepţie nouă, care să adopte noile tehnologii şi învăţarea prin internet (e-learning);
· solicită cu insistenţă elaborarea, în cadrul planului de acţiune, a unui studiu de fezabilitate privind crearea unei infrastructuri europene în cadrul sectorului de învăţământ pentru adulţi, care structură specializată în educaţia pentru adulţi din alte domenii decât cele profesionale;
· recomandă să se acorde mai multă atenţie dimensiunii teritoriale a învăţării în rândul adulţilor şi creării de centre locale de învăţare, având în vedere contribuţia acestora la coeziunea socială, în special în regiunile în declin;
· pledează în favoarea unor condiţii de muncă decente pentru profesori şi pentru personalul administrativ din sectorul învăţării în rândul adulţilor;
· este de acord cu observaţia conform căreia buna guvernanţă a furnizorilor de servicii educaţionale pentru adulţi trebuie să aibă la bază nevoile cursanţilor şi propune măsuri de consolidare a drepturilor cursanţilor;
· recomandă luarea în considerare a persoanelor cu nevoi speciale implicate în activităţi educaţionale în toate centrele consacrate învăţării în rândul adulţilor;
· solicită Comisiei Europene să elaboreze un plan complementar privind abordarea integratoare a dimensiunii de gen în activităţile de învăţare în rândul adulţilor;
· solicită ca partenerii sociali europeni şi organizaţiile neguvernamentale să poată participa şi la punerea în aplicare a planului de acţiune şi contribui cu expertiza lor specifică;
· recomandă implicarea mai multor direcţii generale ale Comisiei Europene şi a instituţiilor europene relevante în activităţile viitoare legate de acest plan de acţiune;
· propune promovarea de festivaluri europene de învăţământ în cadrul mişcării internaţionale de acest gen şi recomandă organizarea de campanii de informare şi de sensibilizare cu rolul de a mări atractivitatea învăţării în rândul adulţilor;
· îşi exprimă, în final, dorinţa de a participa la pregătirile europene pentru următoarea Conferinţă internaţională a ONU pentru învăţarea în rândul adulţilor (CONFINTEA VI) în 2009, în Brazilia.

· Contact:
 dna Maria Judite Berkemeier


(Tel.: 00 32 2 546 98 97 - e-mail : mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

5. POLITICA TRANSPORTURILOR
· Reţelele transeuropene : Spre o abordare integrată
· Raportor: dl Krzaklewski (Salariaţi - PL)

· Referinţe: COM(2007) 135 final - CESE 488/2008

· Punctele principale:
Reţelele transeuropene de transport, energie şi telecomunicaţii sunt ca un sistem sanguin pentru economia noastră. Reţelele transeuropene (RTE) contribuie, de asemenea, la consolidarea competitivităţii Uniunii, prin intermediul marilor programe industriale cu importanţă strategică pentru independenţa Uniunii, precum GALILEO, ERTMS şi SESAR.
Comitetul este convins că o abordare integrată a reţelelor transeuropene permite accelerarea realizării infrastructurilor prevăzute în acest domeniu şi reducerea costurilor de construcţie. În acest sens, Comitetul invită Comisia Europeană (CE) să prezinte propuneri de extindere a sferei sprijinului financiar acordat abordărilor integrate, sub forma unui „fond pentru abordări integrate”.
Comitetul subliniază că abordarea integrată a reţelelor transeuropene poate fi deosebit de benefică, în special în ceea ce priveşte:

· limitarea daunelor aduse mediului în timpul construirii reţelelor şi al exploatării acestora;

· diminuarea numărului de diferende şi o soluţionare mai uşoară a acestora în situaţiile de conflict de interese care apar în cursul construirii şi în timpul funcţionării reţelelor.

Comitetul este de părere că atât la nivel comunitar, cât şi la scara naţională, cercetarea ştiinţifică capătă o importanţă deosebită pentru a optimiza efectele unei abordări integrate a reţelelor transeuropene. De aceea, invită Comisia şi Consiliul să programeze şi să lanseze, în toate domeniile cercetării ştiinţifice europene, programe de cercetare care să identifice toate tipurile de sinergii între diferitele reţele care compun structura generală a reţelelor transeuropene.

· Contact: 
dna Anna Wagner

(Tel. : 00 32 2 546 83 06 - e-mail : anna.wagner@eesc.europa.eu)

· Accesul la transportul rutier de mărfuri (reformare)
· Raportor: dl CHAGAS (Salariaţi - PT)

· Referinţe: COM(2007) 265 final - 2007/0132 COD - CESE 489/2008

· Punctele principale:
CESE salută propunerea de regulament privind accesul pe piaţa transportului internaţional rutier de mărfuri. Decizia Comisiei de a opta, în cadrul acestei propuneri, pentru o armonizare a punerii în aplicare a regulamentului care ar permite impunerea unei definiţii precise şi mai uşor de aplicat a cabotajului şi care ar îmbunătăţi considerabil normele de punere în conformitate şi de monitorizare a aplicării, răspunde aşteptărilor majorităţii actorilor profesionali din sector.

Cu toate acestea, CESE consideră că trebuie să se acorde mai multă atenţie dimensiunii sociale a accesului pe piaţa transportului rutier internaţional de mărfuri. La fel ca şi traficul terţ
, cabotajul poate duce la o concurenţă neloială şi la un dumping social în sector, ca efecte ale discrepanţei salariale dintre şoferii din noile şi respectiv vechile state membre.

CESE consideră că stabilirea duratei maxime a unei operaţii de cabotaj la şapte zile poate facilita controlarea acestuia. Cabotajul nu este acceptabil decât atunci când urmează unui transport internaţional.

Controlul cabotajului trebuie să facă parte dintr-o strategie naţională de monitorizare a aplicării legislaţiei privind activităţile rutiere, precum şi dintr-o coordonare la nivelul Comisiei. CESE se opune, la nivel european, proliferării comitetelor şi de aceea solicită crearea unui singur comitet compus din reprezentanţii statelor membre şi partenerii sociali ca observatori.

Pe termen lung, Comitetul încurajează Comisia să-şi aprofundeze analiza, cu scopul unei mai bune realizări a pieţei interne, asociată cu continuarea armonizării normelor de calitate, a protecţiei lucrătorilor şi a cadrului fiscal şi social, inclusiv reducerea diferenţelor de salarii.

· Contact: 
dl. Sven Dammann

(Tel. : 00 32 2 546 93 66 - e-mail : svenn.dammann@eesc.europa.eu)

· Orientări privind aplicarea normelor de concurenţă ale CE la transportul maritim
· Raportor: dna BREDIMA(Angajatori - EL)

· Referinţe: aviz exploratoriu - CESE 491/2008

· Punctele principale:

Proiectul de orientări stabileşte principiile pe care le va urma Comisia în definirea pieţelor şi în analiza acordurilor de cooperare din sectoarele serviciilor de transport maritim direct afectate de schimbările introduse prin Regulamentul (CE) nr. 1419/2006 de abrogare a Regulamentului (CEE) nr. 4056/86 de stabilire a regulilor detaliate de aplicare a dispoziţiilor articolelor 85 şi 86 din tratat (în prezent articolele 81 şi 82) transportului maritim.

CESE consideră că structura şi formularea actuală a proiectului de orientări pot fi în cea mai mare parte susţinute. Totuşi, acesta constată o diferenţă de detaliere între capitolele privind transportul de linie şi transportul cu nave tramp (grupuri). Secţiunea privind schimburile de informaţii din capitolul privind transportul maritim de linie este destul de detaliată şi pare a fi relativ utilă, în sensul că descrie şi interpretează jurisprudenţa relevantă şi practicile decizionale din domeniu. În ansamblu, proiectul de orientări pentru serviciile de transport maritim de linie pare a fi clar şi se bazează pe jurisprudenţă şi pe consultări detaliate şi de lungă durată cu industria. Pe de altă parte, secţiunile privind transportul cu nave tramp, în general, şi grupurile de transport cu nave tramp în special, sunt mai puţin detaliate.
CESE se întreabă dacă acestea vor fi suficiente pentru a furniza operatorilor de nave tramp (grupuri) îndrumarea necesară pentru a realiza o autoevaluare a acordurilor de cooperare în care sunt implicaţi. CESE propune utilizarea unor exemple ilustrative pentru a clarifica conţinutul orientărilor (în proiect) referitoare la transportul maritim de linie, în special acolo unde informaţiile sunt considerate depăşite.

· Contact: 
dna Anna Wagner

(Tel. : 00 32 2 546 83 06 - e-mail : anna.wagner@eesc.europa.eu)

· Recunoaşterea reciprocă a certificatelor de navigaţie pentru navele de navigaţie interioară
Aviz categoria C

· Referinţe: COM(2008) 37 final - CESE 492/2008

· Contact: 
dna Anna Wagner
(Tel. : 00 32 2 5468306 - e-mail : anna.wagner@eesc.europa.eu)
6. PROTECŢIA CIVILĂ
· Îmbunătăţirea mecanismului comunitar de protecţie civilă - un răspuns la dezastrele naturale
· Raportor: dna SÁNCHEZ MIGUEL
· Referinţe: aviz suplimentar - CESE 495/2008
· Punctele principale:
În calitatea sa de reprezentant al societăţii civile, CESE consideră că trebuie să contribuie la dezbaterea care are loc în cadrul UE pe tema managementului dezastrelor naturale, în ceea ce priveşte prevenirea, intervenţia şi responsabilitatea, atunci când acestea sunt rezultatul acţiunii sau neglijenţei umane.

De asemenea, Comitetul:

· insistă pentru ca autorităţile competente să controleze aplicarea pe tot teritoriul UE a legislaţiei care vizează evitarea sau atenuarea eventualelor consecinţe ale anumitor dezastre naturale;

· consideră că punerea în aplicare a DCA (Directiva-cadru privind apa) şi a normelor sale complementare, în special Directiva privind inundaţiile, ar putea diminua efectele inundaţiilor care, deşi nu pot fi evitate, pot fi atenuate prin intermediul punerii în aplicare a planurilor de gestionare a inundaţiilor prevăzute în planurile bazinelor hidrografice; dispoziţiile privind prevenirea incendiilor forestiere pot avea acelaşi impact;
· salută crearea de către Comisie a sistemului de centre interteritoriale de formare pentru protecţia civilă;

· felicită Comisia care, într-o perioadă scurtă de timp, a creat un sistem european al solidarităţii, nu numai interteritoriale, dar şi internaţionale, dotat cu mijloace proprii care-i permit să acţioneze în mod eficient în momentul producerii de dezastre, precum şi al reabilitării zonelor afectate -. noul articol 176 C din Tratatul de la Lisabona întăreşte obiectivele fixate în acest domeniu de Parlamentul European şi de Consiliu.

În sfârşit, CESE consideră necesar să fie aplicat un sistem de responsabilitate faţă de mediu, astfel cum se prevede în Directiva privind responsabilitatea faţă de mediu, în vederea prevenirii şi reparării daunelor aduse mediului, astfel încât să se stabilească în mod clar responsabilitatea celor care au provocat anumite dezastre, cum ar fi cazul incendiilor provocate. Considerăm că o mai bună punere în aplicare a dispoziţiilor naţionale, precum şi informarea asupra consecinţelor şi a nerespectării normelor de prevenire sau ale acţiunilor infracţionale, nu numai din partea cetăţenilor cât şi a autorităţilor competente, ar putea să contribuie la atenuarea efectelor dezastrelor naturale.
· Contact: 
dna Maarit Laurila
(Tel: 00 32 2 546 97 39 - e-mail : maarit.laurila@eesc.europa.eu)
7. PIAŢA UNICĂ
· Viitorul pieţei unice - perspectiva globală
· Raportor: dl Cassidy (Angajatori - UK)
· Referinţe: Avizul din proprie iniţiativă CESE 481/2008
· Punctele principale:
UE trebuie să-şi dezvolte relaţiile cu restul lumii. UE trebuie, de asemenea, să rămână competitivă, aducând astfel beneficii lucrătorilor, angajatorilor şi tuturor cetăţenilor. Pentru a putea deveni o economie mai competitivă pe scena mondială, UE însăşi trebuie să asigure înlăturarea obstacolelor rămase în interiorul său.

Succesul economic al Europei nu a fost clădit pe protecţionism, ci pe cele patru libertăţi care au constituit fundamentul Comunităţii Economice Europene iniţiale.
CESE ia notă de recomandările formulate de partenerii sociali în examinarea şi analiza comună a principalelor provocări cu care se confruntă pieţele europene ale forţei de muncă şi solicită Comisiei şi statelor membre să ţină seama de acestea.

CESE susţine în mod special cele patru strategii asupra cărora s-a căzut de acord atât la nivelul Uniunii, cât şi la nivelul statelor membre: cercetarea-dezvoltarea şi inovarea; mediul de afaceri adecvat; investiţia în capitalul uman; energia şi schimbările climatice.
CESE solicită Comisiei şi Consiliului să se asigure că partenerii sociali sunt implicaţi îndeaproape în elaborarea şi aplicarea măsurilor din domeniul politicii de „flexicuritate” la nivel naţional.
· Contact: 
dl. Jean-Pierre Faure
(Tel.: 00 32 2 546 96 15 - e-mail : jeanpierre.faure@eesc.europa.eu)

8. SCHIMBĂRILE CLIMATICE
· Reducerea emisiilor de CO2 din aeroporturi prin noi metode de administrare a aeroporturilor
· Raportor : dl. McDONOGH (Salariaţi - IE)
· Referinţe: aviz exploratoriu - CESE 490/2008

· Punctele principale:
Aviaţia contribuie în mod semnificativ la emisiile de gaze cu efect de seră. În prezent, emisiile generate de transportul aerian reprezintă aproximativ 3% din totalul emisiilor de gaze cu efect de seră din UE şi au crescut cu 87% din 1990. CESE încurajează aeroporturile să adopte strategii de administrare pentru reducerea emisiilor de dioxid de carbon din aeroporturi prin introducerea unui model de calitate a aerului prin care se identifică toate sursele de oxid de azot şi se stabilesc obiective pentru reducerea emisiilor de CO2.
Pentru a aborda impactul ecologic al aeroporturilor la timp, în mod proactiv şi necostisitor, va fi nevoie de acordul şi colaborarea fără rezerve a organizaţiilor internaţionale, a guvernelor şi a părţilor interesate din industrie.

Ar trebui încurajată adoptarea de standarde de construcţie recunoscute şi de bune practici internaţionale în ceea ce priveşte construirea şi operarea de infrastructuri aeroportuare, pentru a reduce la minim amprenta de carbon asociată acestora. CESE încurajează aeroporturile să utilizeze surse de energie provenite din resurse regenerabile şi vehicule ecologice de deservire pe aeroporturi.
Ar trebui reduse emisiile printr-o abordare sistemică: păstrând siguranţa zborurilor ca prioritate principală, trebuie luaţi în considerare toţi factorii, inclusiv proiectarea şi operarea fuzelajelor şi motoarelor, soluţiile de compromis, carburanţii alternativi, serviciile la sol, capacitatea aeroportuară şi gestionarea traficului aerian. CESE descurajează utilizarea aeronavelor care produc o poluare sonoră considerabilă, prin adoptarea de sisteme de clasificare a acestora în funcţie de nivelul de poluare sonoră generată şi, în paralel, adoptarea de sisteme de cote de poluare sonoră în aeroporturi. CESE recomandă reducerea consumului de carburanţi prin oprirea a 1-2 motoare în timpul fazei de rulare.
· Contact: 
dna Maria José Lopez Grancha

(Tel. : 00 32 2 546 87 13 - e-mail : mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

9. BUGETUL UE
· Reforma bugetului UE
· Raportor: dna FLORIO (Angajatori - IT)

· Referinţe : Aviz din proprie iniţiativă - CESE 503/2008

· Punctele principale:
Revizuirea bugetului Uniunii Europene trebuie plasată în contextul etapei sensibile de ratificare a Tratatului de la Lisabona şi pusă în relaţie directă cu dezbaterea privind politicile de coeziune, de cercetare şi evaluarea „stării de sănătate” a PAC. Comitetul accentuează faptul că este necesară verificarea actualităţii politicilor comunitare, şi, prin urmare, o analiză aprofundată a Fondurilor Structurale, a celor de coeziune, a politicilor regionale etc., în vederea examinării în special a impactului şi eficacităţii acestora în ţările care au aderat recent. Comitetul consideră că va trebui să se urmărească obţinerea unui consens larg cu parlamentele naţionale şi autorităţile regionale şi locale, şi va trebui respectat mai ales principiul capacităţii de contribuţie a fiecărui stat membru, luându-se în considerare şi creşterea amplorii obiectivelor de cheltuieli. Comitetul subliniază că o coresponsabilitate sporită a Comisiei şi a statelor membre în execuţia bugetului reprezintă un element important şi în ceea ce priveşte implicarea tuturor actorilor economici şi sociali (aşa cum prevede noul articol 274 din Tratatul de la Lisabona).

· Contact:dl. Jüri Soosaar
(Tel : 00 32 2 546 96 28 - e-mail : juri.soosaar@eesc.europa.eu)
10. DREPTUL COMUNITAR
· Aplicarea legislaţiei comunitare
-
Raportor: dl RETUREAU (Salariaţi -FR)

· Referinţe: COM(2007) 502 final - CESE 482/2008
· Punctele principale:
Îmbunătăţirea aplicării legislaţiei comunitare, aşa cum cere Comisia, este un obiectiv de bun-simţ, a cărui realizare se bazează în mare parte pe statele membre.

Acestea nu ar trebui să folosească pretextul transpunerii directivelor pentru a revizui părţi din propria legislaţie naţională care nu privesc direct legislaţia comunitară („gold plating”) sau pentru a modifica prin reducere anumite dispoziţii de drept intern.
Statele membre ar trebui să recurgă mai sistematic la posibilitatea pe care o oferă dreptul primar/tratatele, aceea de a transpune directivele pe calea negocierii colective, în special în cazul directivelor cu conţinut social şi economic. Organizaţiile societăţii civile ar trebui consultate în cursul procesului de pregătire a legiferării, cu scopul de a facilita punerea în aplicare ulterioară a legislaţiei comunitare, care beneficiază astfel de sprijinul societăţii civile.

· Contact: 
dl. Jean-Pierre Faure
(Tel.: 00 32 2 546 96 15 - e-mail : jeanpierre.faure@eesc.europa.eu)
11. RELAŢII EXTERNE
· Relaţiile dintre Uniunea Europeană şi Republica Macedonia: rolul societăţii civile
· Raportor: dl BARABÁS (Activităţi diverse - HU)
· Referinţe: Avizul din proprie iniţiativă CESE 505/2008
· Punctele principale:
CESE recunoaşte progresele importante pe care Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei le-a înregistrat în termeni de dezvoltare şi stabilizare a relaţiilor sale cu UE, cu obiectivul final de a adera la aceasta. Statutul de ţară candidată este o recunoaştere a progreselor înregistrate până în prezent. CESE este gata să sprijine Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei în eforturile de a începe negocierile de aderare cât mai curând posibil, de preferinţă în 2008.

În acest proces, crearea unui comitet consultativ mixt cu CESE joacă un rol foarte important. Stabilirea membrilor macedoneni ai acestui organism mixt ar trebui să fie rezultatul unui proces deschis, transparent şi democratic.

Trebuie să se creeze condiţii care să permită coexistenţa diverselor federaţii sindicale, cu un statut egal. Pentru a crea un mediu propice în acest sens, este necesară o legislaţie specifică privind sindicatele şi o reconsiderare în sensul reducerii a condiţiei actuale (de 33% din forţa de muncă) pentru a deveni partener contractual la negocierea colectivă.

Trebuie consolidat rolul Consiliului Economic şi Social din Fosta Republică Iugoslavă a Macedoniei. Acest consiliu ar trebui să devină mai reprezentativ prin participarea tuturor părţilor interesate, inclusiv a organizaţiilor societăţii civile. Pentru aceasta, ar trebui pregătit un nou cadru legislativ, cu implicarea părţilor interesate, iar noul cadru ar trebui adoptat rapid.

În paralel cu creşterea participării publice, ar trebui întărită capacitatea partenerilor sociali şi civili. Un aspect important în acest sens îl constituie mecanismul de sprijin financiar direct şi indirect din partea Guvernului macedonean. În plus, ar trebui introduse în şcoli programe educaţionale dedicate rolului pe care îl are societatea civilă.

· Contact:
dl Loïc Defaye
(Tel.: 00 32 2 546 83 57 - e-mail : loic.defaye@eesc.europa.eu)
12. FISCALITATE
· Sistemul comun al TVA
· Raportor : dl BURANI (Angajatori - IT)

· Referinţe: COM (2007) 677 final - 2007/0253 CNS - CESE 504/2008
· Punctele principale:
CESE consideră întemeiată propunerea, cu următoarele observaţii:

· unele modificări se referă la sectorul energiei, al cărui regim fiscal a fost stabilit iniţial 
printr-o directivă din 2003
 şi transpus ulterior în directiva privind TVA. Din cauza termenilor tehnici utilizaţi, domeniul său de aplicare s-a dovedit a fi prea restrâns şi rupt de realităţile economice;

· în ceea ce priveşte sursele de energie menţionate, prestarea de servicii legate de furnizare sau de acces va fi taxată în ţara de destinaţie.

· Contact: 
dl Juri Soosaar

(Tel.: 00 32 2 546 96 28 - e-mail : júri.soosaar@eesc.europa.eu)

13. PROTECŢIA CONSUMATORILOR
· Comercializarea substanţelor periculoase
· Raportor: dl BURNS (Angajatori - UK)
· Referinţe: COM(2007) 559 final - 2007/0099 COD - CESE 483/2008

· Contact: 
dna Filipa Pimentel
(Tel.: 00 32 2 546 84 44 - e-mail : filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· Indicaţii şi denumiri geografice
· Raportor: dl CAMPLI (Activităţi diverse - IT)
· Referinţe: Avizul din proprie iniţiativă CESE 494/2008
· Punctele principale:
CESE a considerat necesară elaborarea acestui aviz din proprie iniţiativă asupra alimentelor de calitate în EU în scopul asigurării în continuare a unor sinergii între reglementările din sectorul securităţii sanitare a alimentelor, aspectele sociale şi cele legate de protecţia mediului şi reglementările care valorifică caracteristicile produselor şi alimentelor din diferitele regiuni ale Uniunii care corespund unor norme ridicate de calitate.

Referitor la eficienţa sistemului de indicaţii şi denumiri geografice (IG), CESE consideră că sunt necesare noi modificări ale cadrului de reglementare în ceea ce priveşte litigiile, destinate prevenirii şi/sau rezolvării acestora, astfel încât să se evite îndelungate şi obositoare confruntări în justiţie, stipulând, de exemplu, că statele membre trebuie să intervină în caz de infracţiune probată la normele comunitare (cf. sentinţa Curţii de Justiţie în cauza „Parmesan”).

CESE subliniază, referitor la eficacitate, că IG trebuie să devină, din ce în ce mai mult, un instrument fundamental de dezvoltare rurală a statelor membre, punând în relaţie prin toate mijloacele posibile adoptarea IG cu acţiunile prevăzute de al doilea pilon, cu o atenţie specială pentru statele care au aderat recent la UE şi pentru zonele defavorizate în general. CESE consideră că sistemul IG, văzut ca o şansă pentru dezvoltarea rurală, trebuie să răspundă aşteptărilor din ce în ce mai mari ale consumatorului, şi din punctele de vedere etic şi al protecţiei mediului.

· Contact: 
dl Arturo Iniguez Yuste
(Tel. : 00 32 2 546 87 68 - e-mail : arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Clasificarea, etichetarea şi ambalarea substanţelor şi amestecurilor
· Raportor: dl SEARS (Angajatori - UK)
· Referinţe: COM(2007) 355 final - 2007/0132 COD - CESE 493/2008
· Punctele principale:
CESE sprijină puternic acest obiectiv de armonizare globală, forma şi baza juridică a legislaţiei de aplicare propuse aici de către Comisie şi termenul propus pentru punerea în aplicare de către producători şi furnizori care să coincidă cu primul termen limită major pentru înregistrarea „substanţelor” în conformitate cu Regulamentul (CE) nr. 1907/2006 (REACH).

CESE este de asemenea de acord cu estimarea Comisiei potrivit căreia, deşi modificările sistemului dezvoltat în UE în ultimii 40 de ani sunt atât inevitabile, cât şi larg susţinute, beneficiile pe termen scurt în cadrul UE vor fi probabil neglijabile, iar costurile potenţial ridicate. Prin urmare, CESE consideră că ar fi trebuit să se acorde o atenţie mai mare acestor circumstanţe, destul de neobişnuite, în evaluarea de impact iniţială.

De asemenea, CESE:

· dat fiind termenul foarte strâns şi nevoia de a limita costurile de început, este necesar să existe o anumită flexibilitate în ceea ce priveşte propunerea şi aplicarea imediată a acesteia. Au fost necesari mulţi ani pentru a se dezvolta actualul sistem până la un punct la care să protejeze în mod corespunzător sănătatea şi securitatea angajaţilor şi consumatorilor în UE şi este probabil să se întâmple la fel cu noul sistem global armonizat. Ceea ce este esenţial, totuşi, este angajarea de suficiente resurse pe termen lung, atât la ONU, cât şi la Comisie, pentru a garanta că procesul de armonizare continuă;

· constată cu îngrijorare dimensiunile acestei propuneri, în sine şi în relaţie cu propuneri recente, cum ar fi REACH, multe alte elemente ale legislaţiei UE cu care ambele interacţionează şi volumul din ce în ce mai mare de note de orientare, considerate acum necesare;

· regretă absenţa definiţiilor cheie şi, în special, trecerea de la utilizarea termenului „preparate”, care are o semnificaţie toxicologică specifică, la „amestecuri”, care nu are această semnificaţie. Absenţa continuă a unei definiţii UE a „produselor chimice” continuă să producă confuzie pentru lucrători, consumatori, directori şi legiuitori deopotrivă. Propunerea, al cărei conţinut se doreşte neutru şi consensual, reprezintă o foarte bună ocazie de a corecta erorile la nivel de detaliu, ceea ce se face deja în anexele tehnice şi prin furnizarea unui set de definiţii standard, aplicabile în întreaga legislaţie conexă. Acest efort ar trebui dus până la capăt, pentru a se ajunge la un glosar de cuvinte-cheie în toate limbile, care să identifice termenii care au acelaşi înţeles (probabil „produs chimic”, „substanţă chimică” şi „substanţă”), precum şi pe cei au înţelesuri diferite sau nu au nici o legătură între ei (de exemplu, „articol” şi „produs”). Trebuie de asemenea identificat şi pe viitor evitate confuziile şi asocierile de natură culturală, din anumite limbi, dintre „substanţe” (cu sensul de droguri, alcool sau tutun) şi „substanţe chimice” (ca indicatori de activităţi teroriste sau de alte activităţi ilegale);

· constată, de asemenea, pericolele supraclasificării şi supraetichetării, care reduc impactul avertismentelor, şi ale considerării etichetelor drept unice surse de informaţii pentru lucrători şi consumatori;
· constată că nu există nici o etichetă propusă pentru cantităţile, deseori mici, transferate între laboratoare pentru studii academice sau activităţi de cercetare şi dezvoltare. Aceasta s-ar putea adăuga fără nici o dificultate la gama de etichete propuse de ONU şi ar fi de preferat faţă de dispensa extrem de restrictivă, disproporţionată şi costisitoare propusă în prezent.

În sfârşit, CESE constată că va exista o nevoie tot mai mare de a revizui calitatea datelor utilizate şi deciziile luate în diferitele jurisdicţii din întreaga lume. Presiunea de a agrea rezultatele clasificării, nu numai criteriile şi procesele care duc la acestea, va continua cu siguranţă. Nevoile şi beneficiile globale ale acestui lucru sunt destul de uşor de înţeles.

· Contact: 
dna Maarit Laurila
(Tel: 0032 2 546 97 39 - e-mail : maarit.laurila@eesc.europa.eu)

14. POLITICA INDUSTRIALĂ ŞI DE INOVARE
· „Întreprinderea comună «Pile de combustie şi hidrogen»”
· Raportor: dl DANTIN (Salariaţi -FR)

-
Referinţe: COM (2007) 571 final - 2007/0253 CNS - CESE 484/2008

· Contact: 
dna Filipa Pimentel
(Tel.: 00 32 2 546 84 44 - e-mail : filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
15. DREPTUL COMERCIAL
· Fuziunile societăţilor comerciale pe acţiuni
Aviz categoria C

· Referinţe: COM(2008) 26 final - 2008/0099 COD - CESE 486/2008

· Contact: 
dl João Pereira dos Santos

(Tel.: 00 32 2 546 92 45 - e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
· Protejarea intereselor asociaţilor şi terţilor
Aviz categoria C

· Referinţe: COM(2008) 39 final - 2008/0099 COD - CESE 487/2008

· Contact: 
dl João Pereira dos Santos
(Tel.: 00 32 2 546 92 45 - e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

16. INFORMATICĂ
· Protecţia juridică a programelor pentru calculator (versiune codificată)
Aviz categoria C

· Referinţe: COM(2008) 23 final - 2008/0099 COD - CESE 485/2008

· Contact: 
dl João Pereira dos Santos

(Tel.: 0032 2 546 92 45 - e-mail : joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
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� 	A se vedea: �� HYPERLINK "http://ec.europa.eu/employment_social/social_dialogue/docs/lf_070227_donnelly.pps" ��http://ec.europa.eu/employment_social/social_dialogue/docs/lf_070227_donnelly.pps�; � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/education_en.htm" ��http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/education_en.htm�. �O gamă largă de informaţii va fi disponibilă în curând la: � HYPERLINK "http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/partnership_en.htm" ��http://ec.europa.eu/employment_social/esf/fields/partnership_en.htm�.


� 	A se vedea în acest sens Avizul CESE din 26.10.2006 privind Comunicarea Comisiei către Consiliu, Parlamentul European, Comitetul Economic şi Social European şi Comitetul Regiunilor privind o nouă strategie-cadru pentru multilingvism. Raportor: A. Le Nouail. (JO C 324, 30.12.2006). �� HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2006:324:0068:0073:EN:PDF" ��http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2006:324:0068:0073:EN:PDF�


� 	Se înţelege prin trafic terţ transportul între o ţară A şi o ţară B, efectuat de un transportator stabilit într-o ţară C.


� 	Directiva 2003/92/CE a Consiliului din 7.10.2003.
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