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V rámci plenárního zasedání ve dnech 21. a 22. září 2011 proběhla ve čtvrtek 22. září tematická diskuse o přípravných činnostech Evropské unie vztahujících se ke konferenci OSN o udržitelném rozvoji (Rio+20), jež se bude konat v roce 2012. Při této příležitosti pronesli proslov pan Janez Potočnik, evropský komisař pro životní prostředí, a Jeho Excelence pan Ricardo Neiva Tavares, velvyslanec, vedoucí mise Brazílie při EU.
Přijata byla následující stanoviska:
1. UDRŽITELNÝ ROZVOJ

· Evropa účinněji využívající zdroje – stěžejní iniciativa strategie Evropa 2020

Zpravodaj: Lutz RIBBE (Různé zájmy – DE)

Odkaz: KOM(2011) 21 v konečném znění – CESE 1385/2011
Hlavní body:

Aby se zdůraznila těsná návaznost, je toto stanovisko předkládáno současně se stanovisky ke sdělením Komise Plán přechodu na konkurenceschopné nízkouhlíkové hospodářství do roku 2050 a Rio+20.

EHSV vítá iniciativu Komise a pokládá ji za důležitou, ba dokonce hlavní součást strategie pro udržitelný rozvoj, kterou však tato iniciativa nemůže nahradit.

EHSV očekává, že Komise ve 20 jednotlivých iniciativách, jež mají být předloženy, velmi podrobně popíše:

· co přesně je míněno „účinným využíváním zdrojů“,

· čeho lze dosáhnout již pomocí technických zlepšení, resp.

· ve kterých odvětvích musí dojít k avizovanému „výraznému posunu“, jak má tento posun v jednotlivých případech vypadat a pomocí jakých nástrojů má být uskutečněn,

· k jakým konkrétním změnám v chování výrobců a spotřebitelů musí dojít a jakým způsobem se tyto změny dají urychlit.

Souhlasí s Komisí v tom, že v rámci strategie Evropa 2020 musí být vytyčen směr budoucího vývoje do roku 2050 a dále. Klade si ovšem otázku, proč Komise tuto stěžejní iniciativu váže na strategii Evropa 2020 a nepředkládá ji jako konkretizaci strategie pro udržitelný rozvoj, což by bylo mnohem smysluplnější.

Zásadní význam zde má zapojení občanské společnosti a hospodářství do tohoto procesu, a to už od začátku a dostatečným způsobem.

Kontaktní osoba: María José Lopez Grancha

(tel.: 00 32 2 546 87 13, e-mail: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Rio+20: na cestě k zelené ekonomice a lepší správě

Zpravodaj: Hans-Joachim WILMS (Zaměstnanci – DE)

Odkaz: KOM(2011) 363 v konečném znění – CESE 1386/2011
Hlavní body:

Toto stanovisko se předkládá současně se stanovisky ke stěžejní iniciativě Evropa účinně využívající zdroje a k Plánu na dosažení konkurenceschopného nízkouhlíkového hospodářství do roku 2050, aby se zdůraznilo jejich úzké vzájemné propojení.

Konference Organizace spojených národů o udržitelném rozvoji, jež se uskuteční v roce 2012 v Riu, musí vyslat jasný signál obyvatelům celého světa, jehož součástí budou konkrétní návrhy na přechod k hospodářskému systému založenému na kvalitativním hospodářském růstu, který napomůže odstranit chudobu a sociální nespravedlnost a současně zachová přírodní prostředí pro budoucí generace. 

Výbor vítá sdělení Komise a především skutečnost, že se Komise nyní věnuje sociálnímu rozměru udržitelného rozvoje. Přeje si však, aby byl na tento aspekt kladen větší důraz. Výbor podporuje doporučení MOP k politikám, která se vztahují na zelená pracovní místa, a iniciativu o minimální úrovni sociální ochrany. Zdůrazňuje potřebu aktivní spolupráce sociálních partnerů v procesu přechodu v pracovním prostředí. 

Výbor je přesvědčen, že zaručení přístupu ke zdrojům, potravinám a energii musí být prioritou celosvětové agendy udržitelnosti.

Je třeba zavést politická opatření a jasné parametry, které budou jasně udávat stupeň pokroku k větší udržitelnosti. Je nutné vyvinout metody jiné než HDP pro měření hospodářského pokroku podle zlepšení blahobytu občanů a kvality jejich života za zohlednění boje proti chudobě, vytvoření důstojných pracovních podmínek a zachování přírodního prostředí.

Na konferenci Rio+20 by měl být schválen mandát k „zelené ekonomice“, jenž by OSN měla cílevědomě prosazovat. Tento mandát by se měl týkat šesti hlavních bodů:

· měření pokroku ekonomik v zelené transformaci;

· politická opatření pro přechod k zelené ekonomice;

· výchova k udržitelnosti za účelem podpory zelené ekonomiky;

· finanční nástroje pro podporu zelené ekonomiky;

· státní výdaje a investice do zelené ekonomiky;

· stanovení cílů zelené ekonomiky.

Konference Rio+20 musí být využito ke stanovení pevného institucionálního rámce na úrovni OSN. UNEP by měl být posílen a institucionálně dále vyvíjen. 

Výbor žádá, aby se zástupci organizované občanské společnosti aktivně zapojili do příprav a sledování konference Rio+20. Podporuje iniciativu Rady pro budoucnost světa, aby byli v rámci OSN a v jednotlivých státech jmenováni veřejní ochránci práv pro budoucí generace.

Kontaktní osoba: María José Lopez Grancha

(tel.: 00 32 2 546 87 13, e-mail: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Plán přechodu na nízkouhlíkové hospodářství do roku 2050

Zpravodaj: Richard ADAMS (Různé zájmy – UK)

Spoluzpravodaj: Josef ZBOŘIL (Zaměstnavatelé – CZ)

Odkaz: KOM(2011) 112 v konečném znění – CESE 1389/2011
Hlavní body:

Toto stanovisko se předkládá současně se stanovisky ke stěžejní iniciativě Evropa účinně využívající zdroje a ke sdělení Komise o konferenci Rio+20, aby se zdůraznilo jejich úzké vzájemné propojení.

Výbor vítá, že Komise vypracovala plán přechodu na nízkouhlíkové hospodářství do roku 2050 jako vizi pro budoucí strategii, a vybízí všechny evropské instituce, aby se jím plně řídily při navrhování opatření a politik potřebných k dosažení cílů stanovených pro rok 2050.

EHSV vybízí Radu, Komisi a Parlament, aby zajistily plné provedení všech existujících cílů souvisejících s emisemi uhlíku do roku 2020 a zvážily, zda by cíl snížení emisí skleníkových plynů pro rok 2020 nemohl být na základě pokroku dosaženého v jednáních COP 17 a očekávaného hospodářského vývoje Unie zvýšen na 25 %, aby se přiblížil dohodnutému snížení o 80 až 95 % do roku 2050.

Výbor doporučuje, aby Komise předložila komplexní nový soubor opatření s cílem vytvořit pobídky pro další rozsáhlé investice potřebné pro splnění těchto nových cílů. Soubor opatření by měl zahrnovat posílení systému pro obchodování s emisemi jakožto nástroje optimalizujícího náklady pro rozhodování o investicích a rovněž další opatření, která:

· podpoří energetickou účinnost ve všech odvětvích;

· zvýší informovanost spotřebitelů a jejich schopnost využívat své kupní síly k podpoře nízkouhlíkových výrobků a služeb;

· podpoří investice do nezbytné infrastruktury;

· podpoří odbornou přípravu a budování kapacit v klíčových odvětvích.

Výbor naléhavě žádá, aby byla prováděna aktivní průmyslová politika a koordinovaný výzkum a vývoj pro podporu přechodu na nízkouhlíkové hospodářství. EHSV podporuje návrh plánů jako strategických vizí, jimiž se má tento přechod řídit, obzvláště v oblasti energetiky, dopravy, stavebnictví a bydlení, zemědělství a nakládání s odpady.

Je zásadní, aby byla plně zapojena občanská společnost prostřednictvím strukturovaného a stálého dialogu o konkrétních strategických plánech.
Kontaktní osoba: Verónica Tomei

(tel.: 00 32 2 546 99 29, e-mail: veronica.tomei@eesc.europa.eu)
2. ZEMĚDĚLSTVÍ

· Budoucnost mladých zemědělců

Zpravodaj: Pedro NARRO (Různé zájmy – ES)

Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1387/2011
Hlavní body:

Statistické údaje jasně dokazují obecný pokles počtu mladých zemědělců a postupné opouštění zemědělské činnosti. Tváří v tvář tomuto nezvratnému jevu, který je v příkrém rozporu s nutností čelit výzvám v oblasti potravin, vyjadřuje EHSV přání, aby se politika podporující mladé zemědělce stala pro evropské i státní instituce skutečnou prioritou.

EHSV uznává, že zemědělství nabízí nové možnosti, které mohou prospívat mladým na venkově. Činnosti probíhající v zemědělství jsou čím dál tím komplikovanější, techničtější a vyžadují lepší přípravu. Výhoda mladých spočívá v tom, že zemědělskou činnost mohou vnímat jako podnikatelský a moderní koncept uzpůsobený novým technologiím. Zemědělství s větším podílem mladých se může, pokud bude mít k dispozici vhodné nástroje a legislativní rámec, nejkvalifikovanějším způsobem postavit výzvě zabezpečení potravin a produkovat kvalitní potraviny za racionálního využití přírodních zdrojů.

Hlavní problémy mladých zemědělců pramení z obtížného přístupu k půdě a k úvěrům. V tomto ohledu je naléhavě nutné podporovat nové systémy přístupu k půdě a zajistit přístup k úvěrům pomocí evropského systému záruk.

EHSV navrhuje zřízení evropského střediska pro sledování této problematiky, které by analyzovalo a vyhodnocovalo problémy související se zahájením činnosti, přebíráním (zemědělských) podniků a obecně se všemi otázkami generační obměny v zemědělství. 

Podpora mladých zemědělců se nemůže omezovat pouze na oblast rozvoje venkova. V aktuálním kontextu reformy SZP by se v jejím prvním pilíři měla vytvořit nová linie podpory specificky zaměřená na mladé lidi. V rámci druhého pilíře SZP je nutné, aby se z podpory na zahájení činnosti stalo povinné opatření v celé Evropské unii.

Jeden z nevyřešených úkolů Evropy spočívá v tom, že je nutné usnadnit mladým lidem přebírání zemědělských podniků. EHSV se domnívá, že k úspěchu těchto politik by nadmíru přispělo zlepšení starobních důchodů umožňující zemědělcům důstojným způsobem opustit toto povolání.

Odborná příprava a nové technologie, jež mají mladí zemědělci k dispozici, jsou základem pro rozvoj podnikatelského ducha. Teoretická a nepříliš aktualizovaná odborná příprava nestačí – mladí si zaslouží průběžné, odborné konzultace, které budou uzpůsobené skutečným potřebám jejich činnosti. EHSV navrhuje vytvořit nový program výměn mezi mladými zemědělci „Erasmus farmer“ a upravit program Leonardo. Dále vzhledem k rostoucímu věkovému průměru v tomto odvětví vyzývá k vytvoření nových linií účasti mladých v zemědělských družstvech a organizacích. Je třeba podporovat speciální odbornou přípravu a vzdělávání pro děti z venkovských oblastí, a to včetně letních táborů a různých aktivit.
Pokud jde o mladé zemědělce, má vůči nim Evropská unie velkou odpovědnost. Je však nevyhnutelné, aby členské státy v rámci výkonu svých pravomocí poskytovaly daňové úlevy, snižovaly byrokracii, investovaly do infrastruktur a veřejných služeb ve venkovských oblastech, podporovaly krátké odbytové kanály a diverzifikaci a konečně se podílely na zatraktivňování venkovského prostředí pro život a práci.

Kontaktní osoba: Maarit Laurila

(tel.: 00 32 2 546 97 39, e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· LEADER jako nástroj pro místní rozvoj

Zpravodaj: Roman HAKEN (Různé zájmy – CZ)

Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1388/2011
Hlavní body:

EHSV konstatuje, že metoda a program LEADER prokázaly životaschopnost v průběhu uplynulých 20 let. Proto je třeba uvažovat o dalším rozšíření metody LEADER jako osvědčeného nástroje rozvoje, za současného zachování jejích základních hodnot.

Pro operační programy v období po roce 2013 je zapotřebí uvažovat o podstatném posílení partnerských přístupů s potřebnou standardizací procesů a certifikací těchto partnerství a s vysokými požadavky na přidanou hodnotu, účelnost a účinnost jejich projektů.

Metodu LEADER a její rozšíření v podobě partnerství odspodu Výbor doporučuje pro využívání prostředků ze všech ostatních fondů EU zaměřených na oblast venkova a výslovně doporučuje použití metodiky pod jiným názvem také ve městech při řešení rozvojových strategií a investic. Partnerství se mohou podílet na provázání aktivit místní správy, místních podniků, neziskových organizací a obyvatel, které se realizují na principech udržitelnosti.

Pro období po roce 2013 Výbor navrhuje:

a) společnou strategii místního rozvoje pro venkovské regiony, založenou na možnosti využívání Evropského zemědělského fondu pro rozvoj venkova, Evropského fondu pro regionální rozvoj, Fondu soudržnosti, Evropského rybářského fondu a Evropského sociálního fondu;

b) požadovat integrovaný přístup při tvorbě místní rozvojové strategie;

c) použít program LEADER GŘ AGRI jako vhodný model utváření partnerství odspodu;

d) vytvořit ve všech fondech finanční prostor pro přípravu integrované rozvojové strategie při využití kapacit a dovedností místních partnerství;

e) jasně definovat konflikt zájmů pro členy místních akčních skupin, a tím odstranit významnou část kritiky implementace tohoto finančního nástroje.

Výbor doporučuje podstatně snížit administrativu a byrokracii zejména u malých projektů (např. snížením množství předkládaných dokladů a zpráv) a zařadit metodu LEADER do procesu zjednodušení, a tím umožnit větší flexibilitu a zavádění inovací v regionech. U projektů Výbor doporučuje plošně zavést systém zálohového předfinancování ze strany EU a nebo průběžného financování.

Kontaktní osoba: Anna Bobo Remijn

(tel.: 00 32 2 546 82 75, e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
3. REGIONÁLNÍ POLITIKA

· Metropolitní oblasti a městské regiony ve strategii Evropa 2020
Zpravodaj: Joost VAN IERSEL (Zaměstnavatelé – NL)

Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1380/2011
Hlavní body:
EHSV vítá, že evropské instituce – Rada, Komise, Evropský parlament a Výbor regionů – stále více uznávají význam rozvoje metropolí v Evropě v rámci Územní agendy 2020. Tento narůstající význam je v souladu s konzistentními názory, jež Výbor za poslední desetiletí vyjádřil.

EHSV je zastáncem kreativního přístupu k obrodě měst ve 21. století a odolných a konkurenceschopných metropolitních oblastí. Hospodářské, sociální, environmentální a územní tendence, stejně jako neradostné finanční vyhlídky vyžadují bezodkladné přijetí koherentní městské agendy EU úzce provázané se strategií Evropa 2020.

EHSV se domnívá, že vyvážené a silné metropolitní oblasti stimulované v rámci strategie Evropa 2020 se stanou průkopníky dalšího rozvoje, každá z nich se svou vlastní identitou a rysy. Pro Evropu budou mít také kladný makroekonomický dopad. Politiky rozvoje metropolitních oblastí by měly být vedeny souběžně s orientací na snížení regionálních nerovností.

EHSV doporučuje ustavit skupinu na vysoké úrovni nebo pracovní skupinu pro rozvoj metropolitních oblastí fungující souběžně s meziútvarovou skupinou pro rozvoj měst existující v Komisi. Tato pracovní skupina by měla být interdisciplinární a obsahovat řadu zástupců z členských států, metropolitních oblastí, veřejných a soukromých zainteresovaných subjektů a občanské společnosti.

Rozvoj metropolí v Evropě je v plném proudu. EHSV je přesvědčen, že platforma EU – pracovní skupina a meziútvarová skupina – s orientací na budoucnost může fungovat jako katalyzátor při řízení diskuse o probíhajících procesech, při určování přístupů shora dolů a zdola nahoru, při pobízení místních a regionálních orgánů a občanské společnosti k přípravě vhodných modelů, při propagaci vzájemných propojení a při podpoře přeshraničních iniciativ.

Městská agenda strategie Evropa 2020 by rovněž vyžadovala zvýšené monitorování ze strany Komise v otázkách přímo souvisejících s městy a metropolitními oblastmi. To znamená, že města a metropolitní oblasti včetně zainteresovaných subjektů a občanské společnosti musí být přijímána jako spoluaktéři při provádění politik a programů EU.

Kontaktní osoba: Alberto Allende
(tel.: 00 32 2 546 96 79, e-mail: alberto.allende@eesc.europa.eu)
4. VNĚJŠÍ VZTAHY

· Rozvoj venkova a zaměstnanost na západním Balkáně (příspěvek EHSV k příštímu Fóru občanské společnosti zemí západního Balkánu)

Zpravodaj: Cveto STANTIČ (Zaměstnavatelé – SI)
Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1393/2011
Hlavní body: 
EHSV uvádí následující výzvy ovlivňující hospodářský rozvoj venkovských oblastí na západním Balkáně: 

· Rozvoj podnikání je ve venkovských oblastech omezen faktory, jako je např. málo rozvinutá infrastruktura, nedostatek kvalifikované pracovní síly, omezený přístup na trhy a k financování, malá investiční podpora a nízký podnikatelský potenciál.

· Politiky rozvoje venkova pro tento region, jež by měly napomoci diverzifikovat venkovské ekonomiky, jsou stále neadekvátní a nejsou v souladu s politikami rozvoje venkova EU.

· Občanská společnost nehraje ve venkovských oblastech důležitou úlohu, a to v důsledku nedostatku podnikatelských a organizačních dovedností.

EHSV doporučuje přijmout následující opatření v zájmu zlepšení politik rozvoje venkova pro tento region a diverzifikace činností ve venkovských oblastech:

· EHSV podporuje myšlenku stanovit na úrovni EU harmonizovaná kritéria pro definici venkovských oblastí, jež by umožnila lepší srovnání zemí západního Balkánu.

· Země západního Balkánu čelí řadě strukturálních a socioekonomických problémů, jejichž řešení lze nalézt v rámci politiky rozvoje venkova EU a společné zemědělské politiky (SZP).

· EU by měla uvážit možnost zjednodušit zásady a postupy řízení a kontroly nástroje IPARD, aby usnadnila účinnější využívání dostupných finančních prostředků a opatření.

· EHSV doporučuje zvýšit flexibilitu ve využívání předvstupní podpory na rozvoj venkova, zejména zrušením rozlišování mezi kandidátskými a potenciálními kandidátskými zeměmi při přístupu k pomoci v zemědělství a rozvoji venkova.

· Pro zvýšení účinnosti boje proti nezaměstnanosti, chudobě a vyloučení na venkově je zapotřebí lepší koordinace mezi různými politikami a různými dostupnými fondy.

· Ke zlepšení kvality života a ke stimulaci mladých lidí k tomu, aby zůstávali ve venkovských oblastech, je zapotřebí diverzifikovanější venkovská ekonomika. Největšími výzvami při dosahování tohoto cíle jsou i nadále investice do venkovské infrastruktury, kvalitnější lidský kapitál, dobré podnikatelské prostředí a lepší sociální služby.

Kontaktní osoba: Aurélien Juliard

(tel.: 00 32 2 546 99 69, e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)

· Podpora energie z obnovitelných zdrojů a evropská politika sousedství: případ evropsko-středomořského regionu

Zpravodaj: Pierre-Jean COULON (Zaměstnanci – FR)

Spoluzpravodaj: Stéphane BUFFETAUT (Zaměstnavatelé – FR)
Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1394/2011
Hlavní body: 
Ústředním poselstvím tohoto průzkumného stanoviska je potřeba koordinovaného přístupu k energii z obnovitelných zdrojů v dané oblasti, který vychází ze společného rozvoje. Nedávné události v zemích severní Afriky a Středního východu potvrzují, že již není možné nechávat věcem volný průběh a že je třeba začít budovat udržitelnější budoucnost, jejímž středobodem bude prosperita jednotlivců a sociální rozvoj. To bude vyžadovat pevný a vytrvalý politický závazek na obou březích Středozemního moře – podpora politik v oblasti energie z obnovitelných zdrojů není záležitostí pouze politiky EU. Místo toho je zapotřebí regionální přístup, v němž bude Unie pro Středomoří moci hrát nápomocnou roli. Přáním je dosáhnout „zeleného nového údělu“ pro Středomoří, kde může energie z obnovitelných zdrojů významně přispět k budoucí skladbě zdrojů energie. 

Stanovisko také znovu připomíná některá z doporučení předložených v předchozích stanoviscích EHSV k energetické tematice, například požadavek rozšířit Evropské energetické společenství (zahrnující jihovýchodní Evropu) na evropsko-středomořský region (součástí by mělo být sociální fórum, v němž by bylo možné diskutovat o sociálních aspektech energetického společenství), a potřebu, aby země v tomto regionu zvýšily energetickou účinnost jako nepostradatelný doplněk jakékoli politiky zaměřené na podporu energie z obnovitelných zdrojů. 

Závěrem stanovisko zdůrazňuje, že je třeba posílit vazby mezi výzkumníky a techniky pracujícími v této oblasti. Toho by bylo možné dosáhnout prostřednictvím programu na způsob programu ERASMUS, aby se tak podpořily výměny a přesuny technologií. 

Kontaktní osoba: Guy Harrison

(tel.: 00 32 2 546 96 66, e-mail: guy.harrison@eesc.europa.eu)

· Rozvoj venkova a zaměstnanost v evropsko-středomořském regionu (příspěvek EHSV k příštímu summitu HSR a obdobných institucí Euromed)

Zpravodaj: Pedro NARRO (Různé zájmy – ES) 
Odkaz: informační zpráva – CESE 425/2011
Hlavní body:

Tato informační zpráva se zabývá otázkou, které odvětví hraje v evropsko-středomořském regionu hlavní úlohu. Díky nepokojům v evropsko-středomořském regionu, které mimo jiné poukázaly na zneužívání moci ze strany autokratických diktátorů, se pozornost obrátila také k bezprostřední nutnosti hospodářského a sociálního rozvoje zejména venkovských oblastí. Trvalým problémem tohoto regionu budou i nadále nedostatečné zajištění potravin a jejich vysoké ceny. 

Hlavní připomínky a doporučení obsažená v této zprávě lze shrnout do těchto bodů:

· Ekonomického růstu nelze dosáhnout bez procesu demokratizace a dodržování základních práv v tomto regionu. Aby mohlo z růstu těžit obyvatelstvo, jsou třeba vedle otevírání obchodu také hluboké strukturální reformy.

· Evropská unie musí napravit chybné kroky z minulosti a začít se zabývat tím, aby případná středomořská zóna volného obchodu neměla za následek velmi nerovné rozdělení bohatství ve venkovských oblastech Středomoří. 

· Měly by se podporovat diferencované odvětvové strategie na místní, regionální a vnitrostátní úrovni.

· Je nutná diverzifikace ekonomiky venkovských oblastí. Té lze dosáhnout vytvářením nových zdrojů bohatství zasazených v transparentním právním rámci, který zaručí sociální práva zaměstnanců a právní jistotu investorů.

· Tato strategie musí být postavena na třech pilířích: odborné přípravě, technologii a inovacích zaměřených na dosažení kvality, přidanou hodnotu a lepší marketing.

· Hlavním úkolem je přizpůsobit odbornou přípravu proměnlivým potřebám v rámci venkovské nabídky práce. Specializovaná střediska odborné přípravy ve venkovských oblastech musí být stimulem pro tvorbu pracovních míst, samostatně výdělečnou činnost a lepší koordinaci veřejného a soukromého sektoru. 

· Tradiční odvětví, jako jsou cestovní ruch a zemědělství, se musí přeorientovat tak, aby místní obyvatelstvo mohlo plně těžit z jejich rozvoje. Je dále nutné zabývat se možnostmi nových odvětví v oblasti energetiky a životního prostředí na venkově.

· Měly by být podporovány iniciativy založené na kolektivní mentalitě, jako je tomu v případě sociální ekonomiky.

· EHSV se především zasazuje o konkrétní politiky, které by upřednostňovaly integraci mladých lidí a žen do pracovního trhu na venkově.

· Je nutné, aby při navrhování, provádění a monitorování strategií na podporu zaměstnanosti na venkově různé správní orgány zapojily organizace občanské společnosti. V tomto smyslu je potřeba podporovat nejenom spolupráci sever-jih, ale také jih-jih.

Kontaktní osoba: Guy Harrison

(tel.: 00 32 2 546 96 66, e-mail: guy.harrison@eesc.europa.eu)

· Podpora zastupitelských občanských společností v evropsko-středomořském regionu

Zpravodaj: Dimitris DIMITRIADIS (Zaměstnavatelé – EL)
Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1395/2011
Hlavní body:

Stanovisko EHSV je klíčovou odpovědí na události v evropsko-středomořském regionu. Podává podrobnou analýzu minulých selhání EU a poučení, jež je nutné si z nich vzít, nejnaléhavějších problémů, jimž občanská společnost v současné přechodné fázi čelí, a dlouhodobějších perspektiv občanské společnosti v regionu. Stanovisko rovněž reaguje na dvě společná sdělení Evropské komise a ESVČ k nové evropsko-středomořské politice EU, vyzývající k úzké spolupráci mezi orgány EU v regionu.

Klíčové body stanoviska:

· nezbytnost trvat na začlenění doložek týkajících se ochrany demokratických svobod a práv jednotlivce do bilaterálních dohod EU, aby byly podpořeny společné zásady diferenciace a podmíněnosti, zdůrazňované ve společných sděleních;

· výzva k efektivnosti projektů financovaných EU a k posílení podpory ze strany EU tak, aby mohlo být v budoucnosti dosaženo většího pokroku – EU je v regionu největším dárcem;

· nezbytnost posílení sociálního dialogu mezi zaměstnavateli a zaměstnanci v oblasti Středomoří coby klíčového prvku hospodářského rozvoje;

· význam podpory žen a mladých lidí, dvou skupin, jež hrály stěžejní úlohu v procesu, jenž vedl k těmto historickým proměnám;

· výzva Evropské komisi, aby podporovala místní právní instituce a vyvíjela školicí a vzdělávací programy pro soudce a právníky; 

· nutnost nově definovat úlohu a poslání Unie pro Středomoří;

· nezbytnost konkrétních programů hospodářské a sociální pomoci zacílených na podporu malým a středním podnikům a zemědělství, regionálnímu rozvoji a sociální soudržnosti, a otevírání vzdálených regionů, v neposlední řadě kvůli utlumení přistěhovalecké vlny do zemí EU;

· klíčová úloha, již může hrát EHSV v novém evropském rámci pro spolupráci se středomořskými společnostmi, zejména dokumentace situace občanské společnosti, pomoc při definování konkrétních kritérií zastupitelnosti, podpora úsilí o budování kapacit nezávislé a zastupitelské občanské společnosti, nápomoc místním hospodářským a sociálním radám, účast na programech Komise s cílem posílení sociálně-ekonomických organizací.

Kontaktní osoba: Guy Harrison

(tel.: 00 32 2 546 96 66, e-mail: guy.harrison@eesc.europa.eu)
5. CESTOVNÍ RUCH

· Nový politický rámec pro evropský cestovní ruch

Zpravodaj: Panagiotis GKOFAS (Různé zájmy – EL)

Odkaz: KOM(2010) 352 v konečném znění – CESE 1374/2011
Hlavní body:
EHSV vítá sdělení Komise a předkládá několik doporučení s cílem podpořit a rozvinout tuto iniciativu.
Ze všeho nejdříve připomíná možnost zřídit Evropskou agenturu pro cestovní ruch, jež by zajišťovala účinné sledování informací a sdružovala úsilí o dosažení skutečného pokroku na cestě k evropské politice v oblasti cestovního ruchu. 
EHSV se rovněž domnívá, že je třeba:
· podpořit vytvoření evropské platformy ve všech jazycích EU;

· napomáhat ke zlepšování dopravních a komunikačních spojení a k aktualizaci a šíření informací na internetu;

· podporovat wellness a léčebnou turistiku, kulturní turistiku, vinařskou a gastronomickou turistiku a turistiku historickou či náboženskou;

· podporovat kvalitu odborných služeb díky vzdělávání a stabilním pracovním místům;

· pobízet vlády jednotlivých zemí k podpoře rozvoje malých podniků a mikropodniků v tomto odvětví, jež budou odrážet tradice daného regionu;

· propagovat evropské destinace u starších osob a osob se zdravotním postižením, jež mají zvláštní potřeby, zlepšováním infrastruktury a služeb;

· podporovat a propagovat bezpečnost, která je v EU již zajištěna;

· vypracovat vhodnější systém statistického monitorování a harmonizace odvětví cestovního ruchu a jeho složek;

· požadovat společnou propagační strategii v EU;

· zavést evropské osvědčení o odborné přípravě pro povolání v oblasti cestovního ruchu, jež by bylo uznáváno ve všech zemích EU; 

· přijmout opatření za účelem odstranění strukturální nezaměstnanosti v podnicích cestovního ruchu.
Kontaktní osoba: Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17, e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

6. INFORMAČNÍ SPOLEČNOST

· Evropský akční plán „eGovernment“ na období 2011–2015 (sdělení) / Cesta k interoperabilitě evropských veřejných služeb (sdělení)

Zpravodaj: Raymond HENCKS (Zaměstnanci – LU)
Odkaz:
KOM(2010) 743 v konečném znění


KOM(2010) 744 v konečném znění


CESE 1390/2011
Hlavní body:

EHSV podporuje akční plán pro elektronickou veřejnou správu, který předložila Komise, a rozvoj norem společného rozhraní, jak se uvádí v evropském rámci interoperability. EHSV však zdůrazňuje, že aby se zabránilo záměnám, měl by se používat v tomto případě termín „evropské přeshraniční elektronické služby veřejné správy“ a nikoli „evropské veřejné služby“. Poznamenává dále, že akční plán pro elektronickou veřejnou správu vychází z požadavku ministerské konference o elektronické správě, která se konala v roce 2009 v Malmö, a že přísluší členským státům, aby zajistily, že budou tyto závazky dodržovány. EHSV v této souvislosti žádá o personalizovanější a interaktivnější veřejné služby lépe zohledňující potřeby a očekávání uživatelů. Podporu takových služeb elektronické správy bude třeba doplnit reformou vztahů správy s uživateli, zejména poskytováním podpory uživatelům při plnění postupů elektronické správy a zajištěním toho, že do digitální společnosti bude zapojena široká veřejnost, a to včetně znevýhodněných skupin. 

Co se týče interoperability, EHSV zdůrazňuje, že se neustále vyvíjí a že překážky nejčastěji vznikají z důvodu neexistence přeshraniční právní základny, rozdílů v právních předpisech jednotlivých států a v řešeních přijímaných členskými státy, jež nejsou vzájemně kompatibilní. EHSV se proto domnívá, že je třeba využít zkušeností získaných některými správami (např. celními správami) k podpoře technické, sémantické a organizační interoperability informačních systémů před jejich propojením. V neposlední řadě EHSV doporučuje, aby byly zveřejněny pouze ty údaje, které jsou užitečné pro výměnu, a aby na úrovni EU byla zaručena jejich ochrana. Musí se respektovat právo být zapomenut a opakované využití údajů třetími stranami musí podléhat stejným pravidlům a požadavkům.

Kontaktní osoba: Georgios Karageorgos

(tel.: 00 32 2 546 87 54, e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
7. DOPRAVA

· Jednotné evropské nebe II

Zpravodaj: Jacek KRAWCZYK (Zaměstnavatelé – PL)
Odkaz: stanovisko z vlastní iniciativy – CESE 1391/2011
Hlavní body:

EHSV se domnívá, že pokud má být zajištěno úspěšné, úplné a rychlé provedení balíčku předpisů týkajících se jednotného evropského nebe II (SES II), je nutné splnit několik podmínek. Výbor především zdůrazňuje nutnost silného a nezpochybnitelného vedení ze strany Evropské komise, jež umožní překonat nejrůznější překážky a politické problémy, které se objevily v předchozích letech. 

Musí se rovněž zvýšit úsilí členských států o provedení klíčového systému sledování výkonu a jeho ambiciózních cílů v oblasti bezpečnosti, nákladové efektivnosti, kapacity letů a efektivity letů. EHSV vítá ustanovení agentury Eurocontrol manažerem evropské sítě, vyzývá ovšem k tomu, aby tato agentura působila podle práva EU, aby byla úspěšně dokončena její reforma a aby byla dále racionalizována její nákladová základna.

Program výzkumu ATM pro jednotné evropské nebe (SESAR) bude potřebovat přiměřené prostředky, pokud má splnit svou ústřední úlohu technického a provozního doplňku institucionálních reforem, jež by měly proběhnout prostřednictvím SES II. EHSV také zdůrazňuje význam „lidského pilíře“ v rámci provádění SES II – definice bezpečnosti musí přesahovat rámec bezpečnostních předpisů a měla by zahrnovat lidské schopnosti, otevřené informování a kulturu spravedlivého posuzování. Sociální partneři by měli být při provádění SES II zapojeni na všech úrovních.

Kontaktní osoba: Martin Schneider

(tel.: 00 32 2 546 82 70, e-mail: martin.schneider@eesc.europa.eu)

8. PODNIKY A PRŮMYSL

· Přezkum iniciativy „Small Business Act“

Zpravodaj: Ronny LANNOO (Různé zájmy – BE)

Odkaz: KOM(2011) 78 v konečném znění – CESE 1375/2011
Hlavní body:

EHSV vyzývá evropské instituce, ale také členské státy a regiony, aby zařadily hlavní zásadu SBA „Think Small First“ do jádra evropských, vnitrostátních a územních rozhodnutí. Zároveň se domnívá, že SBA by měl mít závaznější formu, zejména pro instituce EU.
EHSV vítá návrhy, jejichž cílem je vytvořit program pro konkurenceschopnost malých a středních podniků a také přijmout opatření na podporu malých a středních podniků v nejdůležitějších programech po roce 2013. Žádá evropské instituce, aby přijaly tento program a zaměřily se v něm především na malé podniky a mikropodniky a aby na něj vyčlenily potřebné lidské a finanční zdroje.
EHSV se domnívá, že SBA nebude úspěšný, pokud nebude zavedena skutečná „víceúrovňová správa s více subjekty“. EHSV tedy požaduje, aby se zastupitelské organizace různých kategorií malých a středních podniků účinně zapojily do legislativního a rozhodovacího procesu na všech úrovních.
Kontaktní osoba: Patrick Klein

(tel.: 00 32 2 546 96 15, e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu)

· Evropská normalizace 
Zpravodaj: Antonello PEZZINI (Zaměstnavatelé – IT)

Odkaz: KOM(2011) 315 v konečném znění – 2011/0150 (COD) – CESE 1379/2011
Hlavní body:
EHSV

· podporuje iniciativu Komise, jež hodlá přezkoumat evropský systém normalizace;

· připomíná význam evropské normalizace pro chod a konsolidaci vnitřního trhu;

· považuje za základní nutnost, aby se zlepšil rytmus a doba potřebná k vypracování norem a rozšířila se působnost na sektory informačních a komunikačních služeb a technologií;

· zastává mínění, že specifikace přijaté fóry nebo mezinárodními průmyslovými konsorcii v oblasti IKT by měly být přijaty teprve po přezkoumání evropskými normalizačními orgány (ENO) za účasti zástupců MSP, spotřebitelů, subjektů působících v oblasti ochrany životního prostředí, pracujících a organizací zastupujících významné společenské zájmy;

· požaduje aktualizované technické normy pro oblast služeb;

· doporučuje úzké spojení evropských normalizačních orgánů (ENO) a patentových úřadů.

Kontaktní osoba: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09, e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Evropský fond pro přizpůsobení se globalizaci

Stanovisko kategorie C

Odkaz: KOM(2011) 336 v konečném znění – 2011/0147 (COD) – CESE 1384/2011
Hlavní body:

EHSV odkazuje na svůj postoj vyjádřený ve stanovisku CESE 627/2009, které bylo přijato 24. března 2009.

Kontaktní osoba: Pol Liemans

(tel.: 00 32 2 546 82 15, e-mail: pol.liemans@eesc.europa.eu)
9. DUŠEVNÍ VLASTNICTVÍ

· Ochrana práv duševního vlastnictví / OHIM 

Zpravodaj: Thomas McDONOGH (Zaměstnavatelé – IE)

Odkaz: KOM(2011) 288 v konečném znění – 2011/0135 (COD) – CESE 1377/2011
Hlavní body:
EHSV 

· vítá návrh a má za to, že práva duševního vlastnictví jsou klíčovým předpokladem pro technologické a obchodní inovace;

· souhlasí, že návrh pověřit řadou úkolů jednu ze stávajících agentur EU (Úřad pro harmonizaci na vnitřním trhu – OHIM) by středisku umožnil využít stávající odborné znalosti OHIM v oblasti duševního vlastnictví a stát se rychle provozuschopným. Jedná se také o nákladově efektivní řešení;

· v zásadě souhlasí s návrhem rozšířit rozsah úkolů, které by měl OHIM provádět;

· je pevně přesvědčen, že by měl být zahrnut mezi organizace pozvané k účasti na zasedáních střediska pro sledování padělání a pirátství;

· upozorňuje na různé postupy autorských ochranných svazů v EU.

Kontaktní osoba: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09, e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Osiřelá díla 
Zpravodaj: Thomas McDONOGH (Zaměstnavatelé – IE)

Odkaz: KOM(2011) 289 v konečném znění – 2011/0136 (COD) – CESE 1378/2011
Hlavní body:
EHSV

· vítá návrh Komise, který podpoří rozvoj digitálních knihoven a dalších veřejných institucí, díky nimž mají občané přístup k rozmanitému a bohatému evropskému kulturnímu dědictví;

· důrazně podporuje digitalizaci a rozsáhlé šíření evropského kulturního dědictví;

· domnívá se, že zpřístupnění těchto materiálů on-line je ústřední součástí rozvoje znalostní ekonomiky v Evropě; 

· vyzývá ke zpřístupnění on-line databází a rejstříků práv pro usnadnění účinného vyhledávání nositelů autorských práv;

· je toho názoru, že by členské státy měly vést rejstřík databází s výsledky důsledného vyhledávání nositelů autorských práv;

· upozorňuje na význam tradiční hudby, ústních svědectví o minulosti, fotografií a kinematografických děl pro kulturní dědictví EU a požaduje, aby se k těmto zvukovým a obrazovým záznamům přistupovalo při určování autora a zveřejňování osiřelých děl stejným způsobem.

Kontaktní osoba: Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09, e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
10. OBČANSTVÍ A PRÁVO

· Strategie pro Listinu základních práv
Zpravodajka: Gabriele BISCHOFF (Zaměstnanci – DE)
Spoluzpravodaj: Cristian PÎRVULESCU (Různé zájmy – RO)
Odkaz: KOM(2010) 573 v konečném znění – CESE 1381/2011
Hlavní body:
EHSV
· se domnívá, že by Komise měla posílit kulturu základních práv na úrovni EU, zejména tím, že bude provádět monitorování s cílem zajistit, aby byly její legislativní návrhy a celý legislativní proces a rovněž všechny akty, jež přijímá, slučitelné s listinou a dodržovány členskými státy; 

· zdůrazňuje právně závaznou povinnost podporovat základní práva, která se musí stát jedním z nejdůležitějších prvků prováděcí strategie, mimo jiné prostřednictvím nových, cílených iniciativ. Vyzdvihuje dynamický charakter základních práv, jež jsou základním kamenem naší společnosti a hlavním rysem Evropské unie
;

· má za to, že základní sociální práva jsou „neoddělitelná“ od občanských a politických práv, a vyžadují proto zvláštní strategickou pozornost. Domnívá se, že ustanovení obsažená v příslušných právních předpisech jsou již dnes závazná a musí být podporována;

· navrhuje další opatření a propagační aktivity s cílem povzbudit účinnost prováděcí strategie základních práv;

· vyzývá všechny orgány EU, aby více stimulovaly účast občanské společnosti.
Kontaktní osoba: Pierluigi Brombo
(tel.: 00 32 2 546 97 18, e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Majetkové poměry v manželství – Majetkové důsledky registrovaného partnerství

Zpravodaj: Antonello PEZZINI (Zaměstnavatelé – IT)

Odkaz:
KOM(2011) 126 v konečném znění – 2011/0059 CNS


KOM(2011) 127 v konečném znění – 2011/0060 CNS


CESE 1383/2011
Hlavní body:

EHSV souhlasí s Komisí, že je nutné odstranit nejistotu a diskriminaci v oblasti majetkových práv mezinárodních párů, a považuje za vhodné přijmout legislativní balíček, jehož součástí jsou dvě různá nařízení týkající se majetkových poměrů v manželství a v registrovaném partnerství.
EHSV se domnívá, že základem jakékoli právní úpravy v této oblasti musí být právní jistota, předvídatelnost, zjednodušení a rychlý přístup ke spravedlnosti se spravedlivými řešeními, za přijatelných nákladů a v rozumné lhůtě a při dodržení jediné výhrady veřejného pořádku.
Volba rozhodného práva a soudní příslušnosti by měla být závazně učiněna v okamžiku uzavření svazku.
EHSV si v této souvislosti klade otázku, zda by v této věci nebylo možné dospět k realizaci fakultativního doplňkového evropského režimu, tzv. „28. režimu“.
EHSV zdůrazňuje, že je důležité zajistit okamžitou vykonatelnost rozhodnutí bez spuštění dalších procedur.
EHSV doporučuje, aby byl vytvořením interaktivního internetového portálu ve všech jazycích uveden v činnost informační a vzdělávací systém pro příslušné soudní orgány, ale i pro odborníky v oblasti práva a občany.
Kontaktní osoba: Pierluigi Brombo

(tel.: 00 32 2 546 97 18, e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

11. ZAMĚSTNANOST A SOCIÁLNÍ VĚCI

· Evropská strategie pro pomoc osobám se zdravotním postižením 2010–2020

Zpravodaj: Ioannis VARDAKASTANIS (Různé zájmy – EL)

Odkaz: KOM(2010) 636 v konečném znění – CESE 1382/2011
Hlavní body:

EHSV vítá Evropskou strategii pro pomoc osobám se zdravotním postižením 2010–2020 (dále jen „strategie“) jako nástroj aktivní politiky k provádění Úmluvy OSN o právech osob se zdravotním postižením (dále jen „úmluva OSN“). 

EHSV navrhuje propojení provádění této strategie a provádění strategie Evropa 2020. Členské státy by měly začlenit konkrétní cíle týkající se osob se zdravotním postižením do svých národních programů reforem za účelem měření chudoby, míry zaměstnanosti a úrovně vzdělání.

EHSV vítá iniciativu Evropské komise vytvořit antidiskriminační směrnici, která rozšíří ochranu práv osob se zdravotním postižením nad rámec zaměstnání. 

EHSV zdůrazňuje přidanou hodnotu, již má konzultování a aktivní zapojení organizací osob se zdravotním postižením při přípravě a provádění právních předpisů a politik v oblasti zdravotního postižení. Sociální partneři mohou rovněž hrát důležitou úlohu a ve svých jednáních by měli brát větší ohled na zdravotní postižení.

EHSV se domnívá, že bezbariérová Evropa musí být dosažena přijetím Evropského aktu přístupnosti s cílem zajistit, že osoby se zdravotním postižením budou mít právo na svobodu pohybu a přístup ke zboží, službám a zastavěnému prostředí. Konkrétním a účinným nástrojem pro dosažení tohoto cíle by byl evropský průkaz mobility.

EHSV vítá návrh zpřístupnit do roku 2015 plně internetové stránky veřejného sektoru a stránky poskytující veřejnosti základní služby, který je uveden ve strategii.

EHSV žádá, aby se při tvorbě politik EU respektovala lidská důstojnost a rovnost mezi lidmi. 

EHSV doporučuje vytvořit ukazatele zdravotního postižení s cílem shromažďovat ucelené údaje týkající se všech oblastí lidského života a sledovat počet občanů se zdravotním postižením. 

EHSV se domnívá, že ke strukturovanému řízení strategie je zapotřebí evropského výboru pro zdravotní postižení. EHSV bude rovněž průběžně hodnotit a posuzovat její provádění.

EHSV je znepokojen negativním dopadem, jaký měla finanční krize na životy osob se zdravotním postižením a jejich možnost uplatňovat svá práva. Vyzývá k podpoře osob se zdravotním postižením v období krize a varuje před jakýmikoliv škrty v sociálních výdajích následkem úsporných opatření. 

EHSV tvrdí, že všechny osoby, včetně osob s psychosociálním postižením, osob, které vyžadují náročnější péči, dětí a žen se zdravotním postižením, by při plném využívání všech lidských práv a základních svobod měly mít rovnoprávné postavení s ostatními. Uznává a podporuje právo na nezávislý život a vyzývá k podpoře přechodu z institucionální ke komunitní péči.

Kontaktní osoba: Erik Madsen

(tel.: 00 32 2 546 90 39, e-mail: erik.madsen@eesc.europa.eu)

12. CLA A DANĚ

· Dočasné pozastavení všeobecných cel / Kanárské ostrovy

Hlavní zpravodaj: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Různé zájmy – ES)

Odkaz: KOM(2011) 259 v konečném znění – 2011/0111 (CNS) – CESE 1376/2011
Kontaktní osoba: Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17, e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
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