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	ZGROMADZENIE PLENARNE

Z DN. 21–22 WRZEŚNIA 2011 R.


ZESTAWIENIE PRZYJĘTYCH OPINII


	Pełna treść opinii EKES-u dostępna jest we wszystkich językach urzędowych na stronie internetowej Komitetu:
http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.fr.documents#/boxTab1-2
Z treścią omawianych opinii można się zapoznać przy użyciu wyszukiwarki Komitetu: http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.fr.opinions 
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Sesja plenarna w dniach 21–22 września 2011 r. stała się okazją, w czwartek, 22 września, do przeprowadzenia debaty w sprawie prac przygotowawczych Unii Europejskiej do konferencji ONZ w 2012 r. na temat zrównoważonego rozwoju (Rio+20). W dyskusji udział wzięli członek Komisji Europejskiej odpowiedzialny za środowisko Janez POTOČNIK oraz J.E. Ricardo NEIVA TAVARES, ambasador, szef przedstawicielstwa Brazylii przy UE.

Podczas sesji plenarnej przyjęto następujące opinie:

1. 
ROZWÓJ ZRÓWNOWAŻONY
· Europa efektywnie korzystająca z zasobów – inicjatywa przewodnia strategii „Europa 2020”
Sprawozdawca: Lutz RIBBE (Inne Podmioty – DE)

Dokumenty: COM(2011) 21 wersja ostateczna – CESE 1385/2011
Główne punkty:

Ze względu na silne wzajemne powiązania przedmiotowa opinia została przedstawiona równocześnie z opinią w sprawie komunikatów Komisji „Plan działania prowadzący do przejścia na konkurencyjną gospodarkę niskoemisyjną do 2050 r.” oraz „Rio+20”.
EKES z zadowoleniem przyjmuje przedstawioną przez Komisję inicjatywę, którą uważa za ważny, a wręcz zasadniczy element strategii na rzecz zrównoważonego rozwoju, choć stwierdza, że inicjatywa ta nie może zastąpić strategii.

Komitet oczekuje, że w 20 zapowiedzianych inicjatywach szczegółowych Komisja bardzo dokładnie opisze:

· co właściwie należy rozumieć pod pojęciem „efektywnego korzystania z zasobów”,

· co już można osiągnąć dzięki ulepszeniom technologicznym lub też

· w jakich sektorach musi dojść do zapowiadanej zasadniczej transformacji, jak ma ona przebiegać, i jakimi instrumentami zamierza się ją przeprowadzić oraz

· jakie konkretnie zmiany zachowań u producentów i konsumentów uważa się za konieczne i jak można je przyspieszyć.

Komitet zgadza się z Komisją, że w ramach strategii „Europa 2020” należy wytyczyć kierunek rozwoju do 2050 r., a nawet w dalszym horyzoncie czasowym. Niemniej zastanawia się, dlaczego Komisja powiązała inicjatywę przewodnią „Europa efektywnie korzystająca z zasobów” ze strategią „Europa 2020”, zamiast przedstawić ją jako konkretny cel strategii na rzecz zrównoważonego rozwoju – co byłoby wszak logiczne.

Niezwykle ważne jest tutaj także, by od samego początku w proces ten odpowiednio włączać społeczeństwo obywatelskie i gospodarkę.

Kontakt:
María José Lopez Grancha

(tel.: 00 32 2 546 87 13 – email: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
· Rio+20: w kierunku gospodarki ekologicznej i lepszego zarządzania
Sprawozdawca: Hans-Joachim WILMS (Pracownicy – DE)
Dokumenty: COM(2011) 363 wersja ostateczna – CESE 1386/2011
Główne punkty:

Opinia została przedstawiona w tym samym czasie, co opinia w sprawie inicjatywy przewodniej „Europa efektywnie korzystająca z zasobów” oraz komunikat Komisji „Plan działania prowadzący do przejścia na konkurencyjną gospodarkę niskoemisyjną do 2050 r.”. Chodzi o to, aby podkreślić ich ścisły wzajemny związek.

Konferencja ONZ w sprawie zrównoważonego rozwoju w Rio w 2012 r. musi dać wyraźny sygnał społeczności światowej i przedstawić konkretne propozycje dotyczące przejścia do ładu gospodarczego opartego na jakościowym wzroście gospodarczym, który pomaga likwidować ubóstwo i niesprawiedliwość społeczną, a jednocześnie chroni środowisko będące podstawą egzystencji przyszłych pokoleń.

Komitet przyjmuje z zadowoleniem komunikat Komisji, a zwłaszcza fakt, że porusza on obecnie kwestię społecznego wymiaru rozwoju zrównoważonego. Komitet chciałby jednak silniejszego podkreślenia takiego podejścia. Popiera on zalecenia polityczne MOP dotyczące „zielonych” miejsc pracy oraz inicjatywę ONZ na rzecz minimum ochrony socjalnej (Social Protection Floor Initiative). Podkreśla potrzebę aktywnego włączenia partnerów społecznych w proces przekształceń środowiska pracy.
Komitet jest przekonany, że zagwarantowanie dostępu do zasobów, żywności i energii musi zaliczać się do najważniejszych punktów globalnego programu rozwoju zrównoważonego.

Aby mierzyć postępy na drodze do większej zgodności z zasadami rozwoju zrównoważonego, konieczne są działania polityczne i należy określić jednoznaczne parametry. Trzeba opracować metody pozwalające mierzyć postęp gospodarczy nie za pomocą PNB, ale na podstawie poprawy dobrostanu społecznego i jakości życia ludzi, z uwzględnieniem zwalczania ubóstwa, tworzenia godnych warunków pracy i ochrony środowiska naturalnego.

Na konferencji Rio+20 należy przyjąć mandat dotyczący gospodarki ekologicznej, który powinien być następnie zdecydowanie realizowany przez ONZ. Mandat ten powinien obejmować sześć głównych punktów:

· mierzenie postępów na drodze do gospodarki ekologicznej;

· środki regulacyjne służące przejściu na gospodarkę ekologiczną;

· edukacja na temat rozwoju zrównoważonego z myślą o wsparciu gospodarki ekologicznej;

· instrumenty polityki finansowej mające na celu wsparcie gospodarki ekologicznej;

· wydatki publiczne na rzecz gospodarki ekologicznej i inwestycje publiczne w gospodarkę ekologiczną;

· określenie celów dla gospodarki ekologicznej.

Konferencję Rio+20 trzeba wykorzystać do stworzenia solidnych ram instytucjonalnych na szczeblu ONZ. Program Narodów Zjednoczonych ds. Ochrony Środowiska (UNEP) należy wzmocnić i rozwinąć pod względem instytucjonalnym.

Komitet opowiada się za tym, by aktywnie włączyć przedstawicieli zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego w przygotowania do konferencji Rio+20 i w działania podejmowane po tej konferencji. Popiera inicjatywę organizacji World Future Council, która przewiduje powołanie na szczeblu ONZ i na szczeblu krajowym „rzecznika praw przyszłych pokoleń”.

Kontakt:
María José Lopez Grancha

(tel.: 00 32 2 546 87 13 – email: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu )
· Plan działania na rzecz gospodarki niskoemisyjnej do 2050 r.
Sprawozdawca: Richard ADAMS (Inne Podmioty – UK)

Współsprawozdawca: Josef ZBOŘIL (Pracodawcy – CZ)
Dokumenty: COM(2011) 112 wersja ostateczna – CESE 1389/2011
Główne punkty:

Opinię tę przedstawiono jednocześnie z opiniami w sprawie inicjatywy przewodniej dotyczącej efektywnego korzystania z zasobów oraz w sprawie komunikatu Komisji na temat szczytu Rio+20, aby podkreślić ścisły związek pomiędzy tymi dokumentami.
Komitet z zadowoleniem przyjmuje plan działania dotyczący przejścia na gospodarkę niskoemisyjną do 2050 r. zaprezentowany przez Komisję jako wizja przyszłej strategii i wzywa wszystkie instytucje europejskie, aby w pełni uwzględniły go, jako wskazówkę, w swoich działaniach i planowanych strategiach na rzecz realizacji celów na 2050 r.

Komitet wzywa Radę, Komisję i Parlament, aby zapewniły pełną realizację wszystkich istniejących celów na 2020 r. związanych z emisjami dwutlenku węgla oraz aby ponownie rozważyły – w oparciu o postępy w negocjacjach COP 17 i oczekiwany rozwój gospodarczy Wspólnoty – podniesienie do 25% celu dotyczącego ograniczenia emisji gazów cieplarnianych do 2020 r. jako etapu na drodze do ich uzgodnionego zmniejszenia o 80–95% do 2050 r.

Komitet zaleca, aby Komisja przedstawiła nowy wyczerpujący pakiet środków, które mają zachęcić do masowych nowych inwestycji niezbędnych do realizacji tych nowych celów. Pakiet ten powinien uwzględniać wzmocnienie systemu handlu emisjami (ETS) jako instrumentu optymalizacji kosztowej przy decyzjach inwestycyjnych, jak również inne instrumenty, których celem jest:

· promowanie efektywności energetycznej we wszystkich sektorach;

· podnoszenie świadomości konsumentów i zwiększanie ich umiejętności wykorzystywania swojej siły nabywczej, by wybierane były dobra i usługi zgodne z zasadami gospodarki niskoemisyjnej;

· wspieranie inwestycji w potrzebną infrastrukturę;

· wspieranie szkoleń i budowanie potencjału w głównych sektorach.

Komitet z naciskiem podkreśla potrzebę aktywnej polityki przemysłowej i koordynacji działań w zakresie badań i rozwoju w związku z przejściem na gospodarkę niskoemisyjną. Wyraża poparcie dla planów działań jako strategicznej wizji sterowania procesem przekształcenia, szczególnie w energetyce, transporcie, budownictwie, w tym zwłaszcza w budownictwie mieszkaniowym, rolnictwie i gospodarce odpadami.

Niezbędne jest pełne zaangażowanie społeczeństwa poprzez zorganizowany i stały dialog na temat poszczególnych planów strategicznych.

Kontakt:
Verónica Tomei

(tel.: 00 32 2 546 99 29 – email: veronica.tomei@eesc.europa.eu )
2. 
ROLNICTWO
· Przyszłość młodych rolników
Sprawozdawca: Pedro NARRO (Inne Podmioty – ES)

Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1387/2011
Główne punkty:

Dane statystyczne wyraźnie wskazują na ogólny spadek liczby młodych rolników i proces porzucania działalności rolniczej. W obliczu tego zjawiska, którego nie da się powstrzymać i które stoi w oczywistej sprzeczności z potrzebą stawienia czoła wyzwaniom związanym z żywnością, EKES pragnie, by polityka na rzecz młodych rolników stała się faktycznym priorytetem instytucji europejskich i krajowych.
Komitet uważa, że życie na wsi stwarza nowe szanse, z których może skorzystać młodzież zamieszkująca obszary wiejskie. Praca na roli jest coraz bardziej złożona, wykorzystuje się w niej coraz więcej technologii i wymaga ona lepszego wyszkolenia. W tym kontekście przewagę mają ludzie młodzi, postrzegający rolnictwo jako przedsiębiorczość oraz działalność nowoczesną i dostosowaną do nowych technologii. Najmłodsi rolnicy – pod warunkiem udostępnienia im instrumentów i odpowiednich ram legislacyjnych – są najlepiej przygotowani do stawienia czoła wyzwaniu w zakresie bezpieczeństwa żywnościowego i produkowania żywności wysokiej jakości przy jednoczesnym racjonalnym wykorzystaniu zasobów naturalnych.
Głównymi problemami, z którymi borykają się młodzi rolnicy, są trudny dostęp do ziemi i do kredytów. W związku z tym należałoby pilnie wesprzeć nowe systemy dostępu do ziemi i zagwarantować dostęp do kredytów poprzez system europejskich gwarancji.
EKES proponuje utworzenie obserwatorium europejskiego, które analizowałoby i oceniało problemy związane z rozpoczęciem działalności i przekazywaniem gospodarstwa, jak też wszystkie inne kwestie związane z wymianą pokoleń w rolnictwie.
Wsparcie dla młodych rolników nie może ograniczać się do dziedziny rozwoju obszarów wiejskich. W obecnym kontekście odnowy WPR, w ramach pierwszego filaru wspólnej polityki rolnej należy przewidzieć nowy rodzaj specjalnej pomocy dla ludzi młodych. W ramach drugiego filaru WPR pomoc na rozpoczęcie działalności musi mieć charakter obowiązkowego środka w całej Unii Europejskiej.
Przed Europą wciąż stoi zadanie ułatwienia przekazywania gospodarstw rolnych ludziom młodym. Zdaniem EKES-u powodzenie tego rodzaju polityki w znacznej mierze zależy od reformy systemu emerytalnego, która pozwalałaby rolnikom godnie zaprzestać działalności rolniczej.
Podstawą rozwoju filozofii przedsiębiorczości jest ułatwienie młodym rolnikom dostępu do wykształcenia i nowych technologii. Nie wystarczy do tego rzadko aktualizowane wykształcenie teoretyczne – ludzie młodzi zasługują na stałe i profesjonalne doradztwo dostosowane do rzeczywistych potrzeb ich działalności. EKES proponuje utworzenie nowego programu wymiany młodych rolników „Erasmus farmer” i dostosowanie programu Leonardo oraz wzywa – w obliczu starzenia się tego sektora – do utworzenia nowych możliwości uczestnictwa młodych osób w spółdzielniach i organizacjach rolniczych. Należałoby także promować specjalne programy edukacyjne i szkoleniowe skierowane do dzieci z obszarów wiejskich, w tym np. obozy letnie i różnego rodzaju zajęcia.
Unia Europejska jest w dużym stopniu odpowiedzialna za młodych rolników. Niezbędne jest jednak, by państwa członkowskie – w ramach swoich kompetencji – przyznawały ulgi podatkowe, eliminowały przeszkody biurokratyczne, inwestowały w infrastrukturę i usługi publiczne na obszarach wiejskich, wspierały krótkie łańcuchy dostaw i dywersyfikację, czyli przyczyniały się do uczynienia z obszarów wiejskich atrakcyjnych miejsc pracy i zamieszkania.
Kontakt:
Maarit Laurila

(tel.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· LEADER jako narzędzie rozwoju lokalnego
Sprawozdawca: Roman HAKEN (Inne Podmioty – CZ)
Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1388/2011
Główne punkty:

EKES dostrzega, że metoda LEADER udowodniła swą aktualność i użyteczność w ciągu ostatnich dwudziestu lat. Trzeba zatem rozważyć dalsze rozszerzenie metody LEADER jako sprawdzonego narzędzia rozwoju, z zachowaniem jej podstawowych cech.

Jeżeli chodzi o programy operacyjne na okres po 2013 r., należy rozważyć znaczne wzmocnienie podejścia opartego na partnerstwie, a jednocześnie dokonać niezbędnej standaryzacji procesów i partnerstw oraz uwzględnić wysokie wymogi co do wartości dodanej, celowości i skuteczności realizowanych przez nie projektów.
Komitet zaleca stosowanie metody LEADER i oddolnych partnerstw jako jej rozszerzonej formy w odniesieniu do środków z innych funduszy UE przeznaczonych dla obszarów wiejskich oraz zdecydowanie zaleca zastosowanie tej metody, pod inną nazwą, także w miastach w odniesieniu do strategii rozwojowych i inwestycji. Partnerstwa mogą przyczyniać się do powiązania działań lokalnego samorządu, lokalnych przedsiębiorstw, organizacji non profit i obywateli, które są realizowane zgodnie z zasadami rozwoju zrównoważonego.

Na okres po 2013 r. Komitet proponuje:

a) wspólną strategię rozwoju lokalnego na rzecz regionów wiejskich, przewidującą możliwość wykorzystywania Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich, Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Funduszu Spójności, Europejskiego Funduszu Rybackiego i Europejskiego Funduszu Społecznego;

b) wprowadzenie wymogu zintegrowanego podejścia do tworzenia strategii rozwoju lokalnego;

c) wykorzystanie prowadzonego przez DG AGRI programu LEADER jako odpowiedniego modelu tworzenia partnerstw oddolnych;

d) stworzenie we wszystkich funduszach rezerw finansowych na przygotowanie i wdrażanie zintegrowanej strategii rozwoju, z wykorzystaniem możliwości i umiejętności partnerstw lokalnych;

e) jasne określenie przypadków konfliktu interesów członków lokalnych grup działania, by dzięki temu uniknąć znacznej części krytycznych uwag co do wdrażania metody LEADER.
Komitet zaleca znaczne ograniczenie obciążeń administracyjnych i biurokratycznych, zwłaszcza w przypadku małych projektów (np. poprzez zmniejszenie liczby przedstawianych dokumentów i sprawozdań) oraz włączenie metody LEADER do procesu upraszczania i dzięki temu umożliwienie większej elastyczności działania i wprowadzenia innowacji w regionach. W odniesieniu do projektów Komitet zaleca powszechne wprowadzenie systemu prefinansowania ze strony UE poprzez wypłatę zaliczek lub systemu bieżącego finansowania.

Kontakt:
Anna Bobo Remijn

(tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
3. 
POLITYKA REGIONALNA
· Metropolie i miasta-regiony w kontekście strategii „Europa 2020”
Sprawozdawca: Joost Van IERSEL (Pracodawcy – NL)

Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1380/2011
Główne punkty:
EKES przyjmuje z zadowoleniem fakt, że instytucje europejskie – Rada, Komisja, Parlament Europejski i Komitet Regionów – w coraz większym stopniu uznają znaczenie rozwoju metropolitalnego w ramach agendy terytorialnej 2020. Ten coraz istotniejszy priorytet jest zgodny ze stanowiskiem, które EKES wyrażał konsekwentnie w ostatnim dziesięcioleciu.
EKES apeluje o przyjęcie twórczego podejścia do ożywienia miast w XXI wieku oraz do prężnych i konkurencyjnych obszarów metropolitalnych. Z uwagi na tendencje gospodarcze, społeczne, środowiskowe i terytorialne, a także ograniczone możliwości finansowania, należy w trybie pilnym opracować agendę miejską UE, powiązaną ściśle ze strategią „Europa 2020”.
EKES uważa, iż zrównoważone i silne obszary metropolitalne (OM), wspierane w ramach strategii „Europa 2020”, odegrają rolę pionierów przyszłego rozwoju – każdy z własną tożsamością i odrębnością. Wywrą one jednocześnie pozytywny wpływ na sytuację makroekonomiczną Europy. Realizacji strategii politycznych w zakresie rozwoju metropolitalnego powinien towarzyszyć nacisk na zmniejszanie rozbieżności między regionami.
EKES zaleca utworzenie grupy wysokiego szczebla lub grupy zadaniowej ds. rozwoju metropolitalnego jako uzupełnienia istniejącej obecnie międzyresortowej grupy służb Komisji ds. rozwoju miast. Wspomniana grupa zadaniowa powinna mieć charakter interdyscyplinarny i składać się z różnych przedstawicieli państw członkowskich, obszarów metropolitalnych, zainteresowanych podmiotów publicznych i prywatnych oraz przedstawicieli społeczeństwa obywatelskiego.
Rozwój metropolitalny w Europie jest już mocno zaawansowany. EKES wyraża przekonanie, że zorientowana na przyszłość platforma UE składająca się z grupy zadaniowej i grupy międzyresortowej może działać jako katalizator pozwalający ukierunkować dyskusję na toczące się procesy, zdefiniować podejścia odgórne i oddolne, zachęcić władze lokalne i regionalne do opracowywania odpowiednich modeli, propagować wzajemne połączenia i wspierać inicjatywy transgraniczne.
Program rozwoju miast „Europa 2020” wymagałby również intensywniejszego monitorowania przez Komisję kwestii bezpośrednio związanych z miastami i OM. Oznacza to, że miasta i OM, w tym zainteresowane podmioty i społeczeństwo obywatelskie, należy uznać za strony współodpowiedzialne za wdrażanie strategii i programów UE.

Kontakt: 
Alberto Allende
(tel.: 00 32 2 546 96 79 - e-mail: alberto.allende@eesc.europa.eu )
4. 
STOSUNKI ZEWNĘTRZNE
· Rozwój obszarów wiejskich i zatrudnienie na Bałkanach Zachodnich (wkład EKES-u w przyszłe forum społeczeństwa obywatelskiego Bałkanów Zachodnich)
Sprawozdawca: Cveto STANTIČ (Pracodawcy – SI)
Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1393/2011
Główne punkty: 
EKES wskazuje na następujące problemy, które oddziałują na rozwój gospodarczy obszarów wiejskich Bałkanów Zachodnich:

· rozwój przedsiębiorczości hamują takie czynniki jak: słabo rozwinięta infrastruktura, brak wykształconej siły roboczej, ograniczony dostęp do rynków i finansowania, brak wsparcia dla inwestycji oraz mały potencjał przedsiębiorczości;

· polityka rozwoju obszarów wiejskich, która powinna wspierać dywersyfikację gospodarki wiejskiej, pozostaje nieadekwatna i niezgodna z unijną polityką rozwoju obszarów wiejskich;

· społeczeństwo obywatelskie nie odgrywa istotnej roli na obszarach wiejskich ze względu na brak umiejętności w zakresie przedsiębiorczości i organizacji.

EKES zaleca więc następujące działania, mające usprawnić politykę rozwoju obszarów wiejskich w tym regionie i zróżnicować prowadzoną na nich działalność:

· EKES popiera ideę zharmonizowania na szczeblu UE kryteriów służących zdefiniowaniu obszarów wiejskich, co umożliwiłoby lepsze porównanie z krajami Bałkanów Zachodnich.

· Obszary wiejskie na Bałkanach Zachodnich borykają się z licznymi problemami strukturalnymi i społeczno-gospodarczymi, które można rozwiązać w ramach unijnej polityki rozwoju obszarów wiejskich oraz wspólnej polityki rolnej.

· UE powinna rozważyć uproszczenie zarządzania programem IPARD, jak też uproszczenie przepisów dotyczących kontroli oraz procedur, tak aby ułatwić efektywne korzystanie z dostępnych funduszy i środków.

· EKES zaleca również większą elastyczność w korzystaniu z pomocy przedakcesyjnej na rozwój obszarów wiejskich, szczególnie dzięki zniesieniu rozróżnienia między krajami kandydującymi i potencjalnymi krajami kandydującymi, jeśli chodzi o dostęp do wsparcia dla rolnictwa i rozwoju obszarów wiejskich.

· Aby osiągnąć lepsze wyniki w zmniejszaniu bezrobocia, ubóstwa i wykluczenia na obszarach wiejskich, potrzeba lepszej koordynacji między różnymi kierunkami polityki i różnymi dostępnymi funduszami.
· W celu poprawy jakości życia i zachęcenia młodych ludzi do pozostania na obszarach wiejskich, należy zdywersyfikować gospodarkę wiejską. Głównymi wyzwaniami w tym kontekście pozostają inwestycje w infrastrukturę wiejską, rolnictwo oparte na wiedzy i powiązane z przemysłem spożywczym, lepszy kapitał ludzki, otoczenie przyjazne przedsiębiorcom i lepsze usługi społeczne.

Kontakt:
Aurélien Juliard

(tel.: 00 32 2 546 99 69 – e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)
· Promocja energii odnawialnej a europejska polityka sąsiedztwa: przypadek eurośródziemnomorski
Sprawozdawca: Pierre Jean COULON (Pracownicy – FR)

Współsprawozdawca: Stéphane BUFFETAUT (Pracodawcy – FR)
Dokument: opinia rozpoznawcza – CESE 1394/2011
Główne punkty:

Głównym przesłaniem opinii jest potrzeba przyjęcia skoordynowanego podejścia do energii odnawialnej w tym regionie, opartego na wspólnym rozwoju. Niedawne wydarzenia w krajach Afryki Północnej i Bliskiego Wschodu potwierdzają, że nie można już pozostawać bezczynnym i że należy budować bardziej zrównoważoną przyszłość, w której centralne miejsce zajmować będzie dobro jednostki i rozwój społeczny. Będzie to wymagało silnego i trwałego zaangażowania politycznego po obu stronach Morza Śródziemnego – propagowanie polityki na rzecz energii odnawialnej nie jest sprawą tylko polityki UE. Przeciwnie wymaga to podejścia regionalnego, w którym Unia dla Śródziemnomorza może odegrać zasadniczą rolę. Ideą jest osiągnięcie „Zielonego Nowego Ładu” dla regionu śródziemnomorskiego, w którym energia odnawialna może być istotnym elementem przyszłego koszyka energetycznego.

W opinii przypomniano także niektóre zalecenia EKES-u z wcześniejszych opinii dotyczących energii, na przykład apel o rozszerzenie Europejskiej Wspólnoty Energetycznej (obejmującej Europę Południowo-Wschodnią) na region eurosródziemnomorski – powinno to uwzględniać forum społeczne, w którym można byłoby omawiać społeczne aspekty wspólnoty energetycznej – oraz konieczność poprawy efektywności energetycznej przez państwa tego regionu, co jest niezbędnym uzupełnieniem każdej polityki promowania energii odnawialnej.

Wreszcie w opinii podkreślono konieczność wzmocnienia powiązań między badaczami a pracownikami technicznymi z tej branży. Można by to osiągnąć za pośrednictwem programu wzorowanego na programie Erasmus, którego celem byłoby wspieranie wymian i transferu technologii.

Kontakt:
Guy Harrison

(tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)

· Rozwój obszarów wiejskich i zatrudnienie w regionie śródziemnomorskim (wkład EKES-u w przyszły eurośródziemnomorski szczyt RSG i podobnych instytucji)
Sprawozdawca: Pedro NARRO (Inne Podmioty – ES)
Dokument: raport informacyjny – CESE 425/2011
Główne punkty:

W raporcie informacyjnym przeanalizowano sytuację kluczowego obecnie sektora w regionie śródziemnomorskim. Rewolucje, do których doszło niedawno w wielu krajach tego regionu, obnażyły nie tylko nadużycia panujących dyktatorów, ale zwróciły także uwagę na pilną potrzebę rozwoju gospodarczego i społecznego, zwłaszcza na obszarach wiejskich. Brak bezpieczeństwa żywnościowego i wysokie ceny żywności nadal są nierozwiązanym problemem w tym regionie.

Oto najważniejsze wnioski i zalecenia raportu:

· Nie sposób osiągnąć wzrostu gospodarczego bez zapewnienia w tym regionie demokracji i poszanowania podstawowych praw. By wzrost służył społeczeństwu, nie wystarczy otwarcie handlu – potrzeba także głębokich reform strukturalnych.

· UE powinna naprawić błędy z przeszłości, podejmując starania na rzecz uniknięcia nierównomiernego rozdziału bogactwa na obszarach wiejskich w basenie Morza Śródziemnego w wypadku utworzenia strefy wolnego handlu w tym regionie.

· Należy realizować zróżnicowane strategie sektorowe na szczeblu lokalnym, regionalnym i krajowym.

· Konieczna jest dywersyfikacja gospodarki na obszarach wiejskich dzięki tworzeniu nowych źródeł bogactwa w przejrzystych ramach prawnych gwarantujących prawa socjalne pracowników i bezpieczeństwo prawne inwestorów.

· Strategia ta powinna opierać się na trzech filarach: kształceniu, technologiach i innowacji, które pozwolą zapewnić jakość, wartość dodaną i sprawniejsze wprowadzanie do obrotu.

· Największym wyzwaniem jest dostosowanie kształcenia do zmieniających się potrzeb rynku pracy na obszarach wiejskich. Utworzenie wyspecjalizowanych ośrodków kształcenia na obszarach wiejskich powinno sprzyjać tworzeniu miejsc pracy, samozatrudnieniu i poprawie koordynacji między sektorem publicznym i prywatnym.

· Tradycyjne sektory, jak np. turystyka i rolnictwo, powinny ulec przemianom strukturalnym, by lokalna społeczność mogła w pełni skorzystać z ich rozwoju. Trzeba też koniecznie zająć się możliwościami stwarzanymi na obszarach wiejskich przez nowe sektory energetyczne lub ekologiczne.
· Należy promować inicjatywy oparte na podejściu zbiorowym, jak ma to miejsce w wypadku gospodarki społecznej.

· Komitet opowiada się w pierwszym rzędzie za konkretnymi strategiami sprzyjającymi integracji zawodowej młodych ludzi i kobiet na obszarach wiejskich.

· Na różnych poziomach administracji trzeba koniecznie włączyć organizacje społeczeństwa obywatelskiego w opracowywanie, realizację i monitorowanie strategii na rzecz zatrudnienia na obszarach wiejskich. W tym kontekście należy propagować współpracę zarówno na linii Północ-Południe, jak i Południe-Południe.

Kontakt:
Guy Harrison

(tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)
· Wspieranie reprezentatywnych ugrupowań społeczeństwa obywatelskiego w regionie Euromedu
Sprawozdawca: Dimitris DIMITRIADIS (Pracodawcy – EL)
Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1395/2011
Główne punkty:

Opinia ta stanowi odpowiedź EKES-u na wydarzenia w regionie Euromedu. Zawiera ona dogłębną analizę wcześniejszych błędów UE oraz wnioski, jakie należy z nich wyciągnąć na przyszłość, najpilniejsze potrzeby społeczeństwa obywatelskiego na etapie transformacji, a także nakreśla jego dłuższą perspektywę. Opinia nawiązuje również do dwóch wspólnych komunikatów Komisji i ESDZ na temat nowej polityki UE wobec krajów regionu Euromedu oraz apeluje o ściślejszą współpracę pomiędzy instytucjami UE w tym regionie.

Oto najważniejsze wnioski opinii:

· UE musi nalegać na włączenie do swych umów dwustronnych klauzul dotyczących ochrony swobód demokratycznych i praw indywidualnych, aby podkreślić zasady warunkowości i zróżnicowania zawarte w obu komunikatach.

· EKES wzywa do poprawy efektywności projektów finansowanych przez UE oraz pomocy UE, która jest największym darczyńcą w regionie, aby można było w przyszłości osiągnąć większe postępy.

· Trzeba podkreślić potrzebę dialogu społecznego między pracodawcami i pracownikami w regionie śródziemnomorskim jako istotnego elementu rozwoju gospodarczego.

· Konieczność wsparcia kobiet i młodzieży – dwóch grup, które odegrały kluczową rolę w procesach, które doprowadziły do tych historycznych przekształceń.

· EKES wzywa Komisję Europejską, by wsparła lokalne instytucje prawne oraz rozwinęła programy szkoleniowe i edukacyjne dla sędziów i prawników.

· Potrzeba nowego określenia roli i misji Unii dla Śródziemnomorza.

· Konieczność zapewnienia specjalnych programów pomocy gospodarczej i społecznej, których celem jest wsparcie lokalnych MŚP, rolnictwa, rozwoju regionalnego i spójności społecznej oraz zwiększenie dostępności regionów oddalonych, także z myślą o zatrzymaniu fali imigracji do państw UE.

· EKES może odgrywać kluczową rolę w nowych europejskich ramach współpracy ze społeczeństwami śródziemnomorskimi, w szczególności poprzez dokumentowanie sytuacji społeczeństwa obywatelskiego, pomoc w określeniu konkretnych kryteriów reprezentatywności, wsparcie podejmowanych przez niezależne i reprezentatywne społeczeństwo obywatelskie wysiłków w zakresie budowania potencjału, pomoc lokalnym radom społeczno-gospodarczym, udział w programach Komisji mających na celu wzmocnienie organizacji społeczno-gospodarczych.

Kontakt:
Guy Harrison

(tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)
5. 
TURYSTYKA
· Nowe ramy polityczne dla europejskiego sektora turystycznego
Sprawozdawca: Panagiotis GKOFAS (Inne Podmioty – EL)

Dokumenty: COM(2010) 352 wersja ostateczna – CESE 1374/2011
Główne punkty:
Komitet z zadowoleniem przyjmuje komunikat Komisji i przedstawia kilka sugestii w celu wzmocnienia i wzbogacenia tej inicjatywy.

Przede wszystkim EKES przypomina o możliwości utworzenia europejskiej agencji turystyki, która zapewniałaby efektywne monitorowanie danych i łączyłaby wysiłki zmierzające konkretnie do opracowania kompleksowej europejskiej polityki turystycznej

Zdaniem EKES-u należy również:

· działać na rzecz utworzenia europejskiej platformy we wszystkich językach UE;

· wspierać polepszanie połączeń w zakresie komunikacji oraz rozpowszechnianie i aktualizowanie informacji przez internet;

· zwiększać promocję turystyki podejmowanej w celach zdrowotnych, turystyki kulturowej, turystyki kulinarnej i enoturystyki, turystyki historycznej lub religijnej;

· pobudzać podnoszenie jakości świadczonych usług dzięki szkoleniom i stabilnemu zatrudnieniu;

· zachęcać rządy krajowe do wspierania rozwoju małych przedsiębiorstw i mikroprzedsiębiorstw w sektorze turystycznym, które odzwierciedlają tradycje ich regionu;

· zachęcać osoby starsze, niepełnosprawne i osoby o szczególnych potrzebach do wybierania kierunków wewnątrzeuropejskich poprzez ulepszanie infrastruktury i usług;

· propagować i podkreślać poziom bezpieczeństwa gwarantowany w UE;

· przyczynić się do opracowania dokładniejszego systemu gromadzenia danych statystycznych i harmonizacji działalności turystycznej i jej elementów;

· działać na rzecz wspólnej kampanii reklamowej dla kierunków turystycznych w UE;
· opracować europejski certyfikat turystyczny kształcenia zawodowego, który byłby uznawany we wszystkich krajach UE;

· podjąć środki pozwalające uniknąć bezrobocia strukturalnego w przedsiębiorstwach turystycznych.

Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

6. 
SPOŁECZEŃSTWO INFORMACYJNE
· Plan działań na rzecz administracji elektronicznej na lata 2011–2015 (komunikat) / Interoperacyjność europejskich usług użyteczności publicznej (komunikat)
Sprawozdawca: Raymond HENCKS (Pracownicy – LU)
Dokumenty:
COM(2010) 743 wersja ostateczna


COM(2010) 744 wersja ostateczna


CESE 1390/2011
Główne punkty:

EKES wyraża aprobatę dla przedstawionego przez Komisję planu działania na rzecz zrównoważonej i innowacyjnej administracji elektronicznej oraz popiera rozwój wspólnych standardów interfejsu opisanych w europejskich ramach interoperacyjności. Jednakże Komitet podkreśla, że aby uniknąć pomyłek z innymi rodzajami usług, należy stosować sformułowanie „europejskie transgraniczne usługi publiczne z zakresu e‑administracji”, a nie „europejskie usługi użyteczności publicznej”. EKES zauważa również, że plan działań na rzecz administracji elektronicznej jest wynikiem wniosków konferencji ministerialnej w sprawie administracji elektronicznej, która miała miejsce w 2009 r. w Malmö, i że ostatecznie to państwa członkowskie będą musiały zapewnić przestrzeganie tych zobowiązań. W związku z tym EKES wzywa do wprowadzenia bardziej zindywidualizowanych i interaktywnych usług publicznych, lepiej uwzględniających potrzeby i oczekiwania użytkowników. Propagowaniu administracji elektronicznej musi towarzyszyć reforma administracji i jej kontaktów z użytkownikami, powinna być zapewniona pomoc dla użytkowników w realizacji procedur administracji elektronicznej, a także powinny zostać podjęte wszelkie środki na rzecz włączenia wszystkich grup społecznych, w tym osób mniej uprzywilejowanych, do społeczeństwa cyfrowego.

Jeżeli chodzi o interoperacyjność, Komitet zwraca uwagę, że jest to wciąż zmieniające się pojęcie, a przeszkody wynikają często z braku transgranicznych podstaw prawnych, różnic w prawie krajowym i niekompatybilnych ze sobą rozwiązań przyjętych przez państwa członkowskie. EKES sugeruje, że doświadczenie zdobyte przez niektóre gałęzie administracji (np. służby celne) powinno zostać wykorzystane w celu stworzenia interoperacyjności technicznej, semantycznej i organizacyjnej systemów przed ich wzajemnym połączeniem. Wreszcie na koniec, co nie mniej ważne, EKES zaleca, aby tylko dane użyteczne dla danej transakcji były udostępniane online, a ich bezpieczeństwo było zagwarantowane na szczeblu europejskim. Natomiast „prawo do zapomnienia” musi być respektowane, a możliwość ponownego wykorzystania danych przez strony trzecie musi podlegać tym samym regułom i wymogom.

Kontakt:
Georgios Karageorgos
(tel.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
7. 
TRANSPORT

· Jednolita europejska przestrzeń powietrzna II
Sprawozdawca: Jacek KRAWCZYK (Pracodawcy – PL)
Dokumenty: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1391/2011
Główne punkty:

Zdaniem Komitetu zagwarantowanie powodzenia całkowitego i szybkiego wdrożenia pakietu w sprawie jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej (SES II) wymaga spełnienia kilku warunków. EKES podkreśla zwłaszcza potrzebę silnego i niekwestionowanego przywództwa ze strony Komisji Europejskiej, które umożliwi pomyślne pokonanie różnorodnych przeszkód i problemów politycznych, jakie pojawiły się w poprzednich latach.

Państwa członkowskie muszą także zaangażować się silniej w realizację kluczowego systemu skuteczności działania w oparciu o ambitne cele dotyczące bezpieczeństwa, efektywności kosztowej, przepustowości oraz efektywności lotów. EKES przyjmuje z zadowoleniem ustanowienie Eurocontrolu „menedżerem sieci” europejskiej, wzywa jednak, by odbywało się to zgodnie z prawem UE oraz by reforma tej organizacji została pomyślnie zakończona, a koszty jej działania jeszcze bardziej zracjonalizowane.
Program badawczy w dziedzinie zarządzania ruchem lotniczym w jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej (SESAR) wymaga odpowiednich środków finansowych, by odpowiednio odegrać swoją rolę uzupełnienia technicznego i operacyjnego reform instytucjonalnych przewidzianych dla jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej. Komitet podkreśla również znaczenie czynnika ludzkiego we wprowadzaniu jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej (SES II) – bezpieczeństwo to więcej niż tylko przepisy bezpieczeństwa. Powinno obejmować także możliwości ludzi, otwarte informowanie o błędach i zdarzeniach („open reporting”) oraz zasadę „just culture”. Partnerzy społeczni powinni uczestniczyć we wdrażaniu jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej na wszystkich poziomach.
Kontakt:
Martin Schneider
(tel.: 00 32 2 546 82 70 – email: martin.schneider@eesc.europa.eu)

8. 
PRZEDSIĘBIORSTWA I PRZEMYSŁ
· Przegląd programu „Small Business Act”
Sprawozdawca: Ronny LANNOO (Inne Podmioty – BE)

Dokumenty: COM(2011) 78 wersja ostateczna – CESE 1375/2011
Główne punkty:

EKES zachęca instytucje europejskie oraz państwa członkowskie i regiony do umieszczenia podstawowej zasady programu „najpierw myśl na małą skalę” w centrum decyzji podejmowanych na szczeblu europejskim, krajowym i samorządowym. Uważa ponadto, że program SBA powinien przybrać bardziej zobowiązującą formę, zwłaszcza wobec instytucji UE.

EKES wyraża zadowolenie z proponowanego projektu zmierzającego do utworzenia programu „Konkurencyjność MŚP” oraz z proponowanych środków na rzecz MŚP w najważniejszych programach po roku 2013. Zwraca się do instytucji europejskich o przyjęcie tego programu ze szczególnym nastawieniem na małe przedsiębiorstwa i mikroprzedsiębiorstwa, a także zachęca do przeznaczenia na to koniecznych zasobów ludzkich i finansowych
EKES uważa, że program SBA nie odniesie planowanego sukcesu, jeśli nie zostanie wdrożone prawdziwe partnerskie wielopodmiotowe i wielopoziomowe zarządzanie. EKES apeluje zatem o to, by organizacje reprezentujące różne kategorie MŚP faktycznie uczestniczyły w procesie prawodawczym i decyzyjnym na wszystkich poziomach.

Kontakt:
Patrick Klein

(tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu)

· Normalizacja europejska
Sprawozdawca: Antonello PEZZINI (Pracodawcy – IT)

Dokumenty: COM(2011) 315 wersja ostateczna – 2011/0150 (COD) – CESE 1379/2011
Główne punkty:
EKES:
· popiera inicjatywę Komisji zmierzającą do przeglądu europejskiego systemu normalizacji;

· podkreśla znaczenie normalizacji europejskiej dla funkcjonowania i wzmocnienia rynku wewnętrznego;

· uważa, że niezbędne jest dostosowanie tempa i czasu opracowania norm oraz poszerzenie zakresu działania o sektor usług i technologii informacyjno-komunikacyjnych;

· uważa, że specyfikacje przyjęte przez międzynarodowe fora i/lub konsorcja przemysłowe w sektorze TIK powinny zostać zatwierdzone dopiero po ich przyjęciu przez europejskie organy normalizacyjne przy udziale przedstawicieli MŚP, konsumentów, organizacji ekologicznych, pracowników i organów, które reprezentują ważne interesy społeczne;
· wzywa do szybkiego opracowania aktualnych norm technicznych w sektorze usług;

· zaleca silne powiązanie europejskich organów normalizacyjnych z urzędami patentowymi.

Kontakt:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Europejski fundusz dostosowania do globalizacji
Opinia kategorii C

Dokumenty: COM(2011) 336 wersja ostateczna – 2011/0147 (COD) – CESE 1384/2011
Główne punkty:

Komitet odsyła do swojego stanowiska przedstawionego w opinii CESE 627/2009 przyjętej 24 marca 2009 r.
Kontakt:
Pol Liemans
(tel.: 00 32 2 546 82 15 – email: pol.liemans@eesc.europa.eu)
9. 
WŁASNOŚĆ INTELEKTUALNA
· Ochrona praw własności intelektualnej a UHRW
Sprawozdawca: Thomas McDONOGH (Pracodawcy – IE)

Dokumenty: COM(2011) 288 wersja ostateczna – 2011/0135 (COD) – CESE 1377/2011
Główne punkty:

Komitet:
· przyjmuje wniosek i uważa, że prawa własności intelektualnej stanowią główną siłę napędową innowacji technologicznych i handlowych; 

· zgadza się, że powierzenie wspomnianych wyżej zadań istniejącej już agencji UE (UHRW) pozwoliłoby na korzystanie z dotychczasowego doświadczenia UHRW w zakresie własności intelektualnej oraz umożliwiłoby mu szybkie osiągnięcie gotowości do podjęcia działań; byłoby to również rozwiązanie efektywne pod względem kosztów;

· zgadza się zasadniczo z propozycją rozszerzenia zakresu zadań, jakie UHRW miałby wykonywać;

· wyraża głębokie przekonanie, że powinien zostać uwzględniony na liście organizacji, które mają być zapraszane na posiedzenia europejskiego obserwatorium zajmującego się zjawiskiem podrabiania i piractwa;
· zwraca uwagę na różne metody postępowania organizacji zbiorowego zarządzania prawami autorskimi w całej UE.
Kontakt:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Utwory osierocone
Sprawozdawca: Thomas McDONOGH (Pracodawcy – IE)

Dokumenty: COM(2011) 289 wersja ostateczna – 2011/0136 (COD) – CESE 1378/2011
Główne punkty:
Komitet:
· przyjmuje z zadowoleniem wniosek Komisji, który przyczyni się do szybszego rozwoju bibliotek cyfrowych, a także innych instytucji publicznych, dzięki którym obywatele będą mieli dostęp do różnorodności i bogactwa dziedzictwa kulturowego Europy;
· zdecydowanie popiera digitalizację i szerokie rozpowszechnianie dziedzictwa kulturowego Europy;

· uważa, że udostępnienie utworów tego dziedzictwa w internecie ma zasadnicze znaczenie dla rozwoju w Europie gospodarki opartej na wiedzy;

· wzywa do udostępnienia internetowych baz danych i rejestrów praw autorskich w celu ułatwienia skutecznego poszukiwania podmiotów praw autorskich;

· uważa, że państwa członkowskie powinny prowadzić wykaz baz danych w celu rejestrowania wyników starannych poszukiwań przeprowadzanych na ich terytoriach;

· zwraca uwagę na znaczenie tradycyjnej muzyki, przekazów ustnych, zdjęć i utworów filmowych dla europejskiego dziedzictwa kulturowego i postuluje, by pod względem uznawania statusu i udostępniania utworu osieroconego tego rodzaju zapisy i obrazy były traktowane na równi z innymi.
Kontakt:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
10. 
OBYWATELSTWO I WYMIAR SPRAWIEDLIWOŚCI
· Strategia wprowadzania w życie Karty praw podstawowych UE
Sprawozdawca: Gabriele BISCHOFF (Pracownicy – DE)

Współsprawozdawca: Cristian PÎRVULESCU (Inne Podmioty – RO)

Dokumenty: COM(2010) 573 wersja ostateczna – CESE 1381/2011
Główne punkty:

Komitet:
· uważa, że Komisja powinna wzmocnić kulturę praw podstawowych na szczeblu UE, zwłaszcza poprzez monitorowanie służące zapewnieniu, by jej wnioski ustawodawcze i cały proces legislacyjny oraz przyjmowane przez nią akty prawne były zgodne z kartą i przestrzegane w państwach członkowskich.;

· zwraca uwagę na prawnie wiążący obowiązek propagowania praw podstawowych, który musi stać się jednym z najważniejszych elementów strategii realizacji, m.in. za pomocą nowych ukierunkowanych inicjatyw; podkreśla dynamiczny charakter praw podstawowych, które są fundamentem naszych społeczeństw i charakterystyczną cechą Unii Europejskiej
;

· jest zdania, że podstawowe prawa socjalne są nieodłączne od praw obywatelskich i politycznych, wymagają więc szczególnej uwagi ze strategicznego punktu widzenia; uważa, że zapisy zawarte w odpowiednich przepisach prawnych już obecnie są wiążące i należy je egzekwować;

· proponuje dalsze środki i działania promocyjne w celu zwiększenia skuteczności strategii realizacji praw podstawowych;

· wzywa wszystkie instytucje UE do nadania znacznego impulsu aspektom związanym z udziałem społeczeństwa obywatelskiego.

Kontakt:
Pierluigi Brombo

(tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Małżeńskie ustroje majątkowe – Skutki majątkowe zarejestrowanych związków partnerskich
Sprawozdawca: Antonello PEZZINI (Pracodawcy – IT)
Dokumenty:
COM(2011) 126 wersja ostateczna – 2011/0059 CNS




COM(2011) 127 wersja ostateczna – 2011/0060 CNS



CESE 1383/2011
Główne punkty:

EKES uznaje wyrażoną przez Komisję potrzebę usunięcia niejasności i dyskryminacji w zakresie praw własności par międzynarodowych. Uważa za niezbędne przyjęcie pakietu środków legislacyjnych składającego się z dwóch różnych rozporządzeń, z których jedno dotyczyłoby par pozostających w związku małżeńskim, a drugie – par pozostających w zarejestrowanym związku partnerskim.

EKES uważa, że prawodawstwo w tym zakresie musi uwzględniać pewność prawa, przewidywalność, łatwy i szybki dostęp do wymiaru sprawiedliwości, sprawiedliwe rozwiązania, przystępne ceny i krótkie terminy, uwzględniając wyjątki związane z porządkiem publicznym.

Dlatego też wyboru stosownych przepisów i jurysdykcji należy dokonać w chwili zawarcia związku.

EKES zastanawia się nad możliwością przyjęcia w tym obszarze dodatkowego europejskiego systemu opcjonalnego, tzw. 28. systemu prawnego.

Komitet podkreśla znaczenie zagwarantowania natychmiastowego wykonywania orzeczeń bez uruchomiania późniejszych procedur, nawet jeżeli są one uproszczone. 

EKES zaleca ustanowienie systemu informacyjnego i szkoleniowego dla właściwych organów sądowych, prawników i obywateli poprzez utworzenie interaktywnego portalu internetowego we wszystkich językach urzędowych UE.

Kontakt:
Pierluigi Brombo

(tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

11. 
ZATRUDNIENIE I SPRAWY SPOŁECZNE
· Europejska strategia w sprawie niepełnosprawności 2010–2020
Sprawozdawca: Ioannis VARDAKASTANIS (Inne Podmioty – EL)
Dokumenty: COM(2010) 636 wersja ostateczna – CESE 1382/2011
Główne punkty:

EKES z zadowoleniem przyjmuje europejską strategię w sprawie niepełnosprawności 2010–2020 jako instrument aktywnej polityki mający na celu wprowadzenie w życie Konwencji ONZ o prawach osób niepełnosprawnych (Konwencja ONZ).

EKES proponuje powiązanie realizacji europejskiej strategii w sprawie niepełnosprawności z realizacją strategii „Europa 2020”. Państwa członkowskie powinny uwzględnić w swych krajowych programach reform konkretne cele dotyczące osób niepełnosprawnych w celu pomiaru skali ubóstwa, stopy zatrudnienia i poziomu edukacji.

EKES przyjmuje z zadowoleniem inicjatywę Komisji Europejskiej mającą na celu wydanie dyrektywy dotyczącej przeciwdziałania dyskryminacji, która rozszerzałaby ochronę praw osób niepełnosprawnych poza dziedzinę zatrudnienia.

EKES podkreśla wartość dodaną, którą wnoszą konsultacje z organizacjami osób niepełnosprawnych oraz ich czynne zaangażowanie przy opracowywaniu i wdrażaniu przepisów i strategii politycznych dotyczących niepełnosprawności. Partnerzy społeczni mogą również odgrywać istotną rolę i powinni w większym stopniu uwzględnić kwestię niepełnosprawności w negocjacjach.

EKES uważa, że Europę bez barier należy stworzyć poprzez przyjęcie europejskiego aktu w sprawie dostępności, celem zapewnienia osobom niepełnosprawnym możliwości korzystania z prawa do swobody przemieszczania się oraz dostępu do towarów, usług i budynków. Europejska karta mobilności byłaby konkretnym i skutecznym narzędziem służącym osiągnięciu tego celu.

EKES z zadowoleniem przyjmuje zawartą w przedmiotowej strategii propozycję zapewnienia do 2015 r. pełnej dostępności stron internetowych sektora publicznego i stron internetowych, za pośrednictwem których świadczone są podstawowe usługi dla obywateli.

EKES apeluje o poszanowanie godności człowieka i równości przy opracowywaniu polityk UE.

EKES zaleca opracowanie wskaźników niepełnosprawności w celu zgromadzenia spójnych danych dotyczących wszystkich obszarów życia danej osoby i monitorowania liczby niepełnosprawnych obywateli.

EKES uważa, że do zapewnienia zorganizowanego zarządzania europejską strategią w sprawie niepełnosprawności potrzebny jest Europejski Komitet ds. Niepełnosprawności. EKES będzie również stale oceniać jej wdrażanie.

EKES potępia negatywny wpływ kryzysu finansowego na życie osób niepełnosprawnych i na ich możliwość korzystania z praw. Apeluje o wspieranie osób niepełnosprawnych w czasie kryzysu i przestrzega przed ograniczaniem wydatków społecznych ze względu na środki oszczędnościowe.

EKES stwierdza, że wszyscy, w tym osoby dotknięte niepełnosprawnością psychospołeczną, osoby potrzebujące większego wsparcia, a także dzieci i kobiety niepełnosprawne powinny w pełni korzystać z praw człowieka i podstawowych wolności na równych zasadach z innymi osobami. Uznaje i popiera prawo do samodzielnego życia, a także podkreśla potrzebę wsparcia przechodzenia z instytucjonalnych do środowiskowych systemów opieki.

Kontakt:
Erik Madsen

(tel.: 00 32 2 546 90 39 – email: erik.madsen@eesc.europa.eu)

12. 
CŁA I PODATKI
· Czasowe zawieszenie ceł autonomicznych – Wyspy Kanaryjskie
Sprawozdawca generalny: Bernardo HERNANDEZ BATALLER (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty: COM(2011) 259 wersja ostateczna – 2011/0111 (CNS) – CESE 1376/2011
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

_____________
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