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Adunarea plenară din 21 și 22 septembrie 2011 a inclus joi, 22 septembrie, o dezbatere tematică privind lucrările pregătitoare ale Uniunii Europene în vederea Conferinței ONU din 2012 privind dezvoltarea durabilă (Rio+20). Dl Janez POTOČNIK, membru al Comisiei Europene, însărcinat cu mediul și ES Ricardo NEIVA TAVARES, ambasador, șeful misiunii Braziliei pe lângă UE, au luat cuvântul cu această ocazie.
În cursul sesiunii au fost adoptate următoarele avize:

1. DEZVOLTARE DURABILĂ
· O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor - inițiativă emblematică a Strategiei Europa 2020
Raportor:
Lutz RIBBE (Activități diverse – DE)

Referințe:
COM(2011) 21 final – CESE 1385/2011
Punctele principale:

Pentru a sublinia relația strânsă dintre subiecte, acest aviz este prezentat concomitent cu avizele privind comunicările Comisiei „Foaia de parcurs pentru o economie cu emisii scăzute de dioxid de carbon până în 2050” și „Rio+20”.
CESE salută inițiativa Comisiei pe care o consideră o componentă importantă, chiar centrală, a Strategiei de dezvoltare durabilă, pe care însă nu o poate înlocui.

Comitetul așteaptă din partea Comisiei ca, în cele 20 de inițiative individuale anunțate, să fie precizat foarte exact:

· ce se înțelege exact prin „utilizarea eficientă a resurselor”;

· ce se poate obține deja prin optimizările tehnologice, și/sau

· în care sectoare trebuie să se ajungă la „modificarea substanțială” anunțată, ce formă va avea și cu ce instrumente va fi obținută;

· care sunt modificările de comportament ale producătorilor și consumatorilor considerate necesare și cum ar putea fi ele accelerate.

Comitetul este de acord cu Comisia că, în cadrul Strategiei Europa 2020, trebuie stabilite direcțiile de dezvoltare până în 2050 și după. Se întreabă însă, de ce Comisia a conectat inițiativa emblematică „O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor” de Strategia Europa 2020 și nu a prezentat-o, așa cum ar fi fost mult mai logic, ca o concretizare a Strategiei de dezvoltare durabilă.

Un factor absolut esențial va fi implicarea de la început în acest proces a societății civile și a sectorului economic.
Persoană de contact:
María José Lopez Grancha

(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – email: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)
· Rio+20: către economia ecologică și o mai bună guvernanță
Raportor:
Hans-Joachim WILMS (Salariați – DE)
Referințe:
COM(2011) 363 final – CESE 1386/2011
Punctele principale:

Pentru a evidenția strânsa legătură care există între aceste teme, avizul în discuție este prezentat în același timp cu avizele referitoare la inițiativa emblematică „O Europă eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor”, respectiv Comunicarea Comisiei pe tema „Foaie de parcurs pentru trecerea la o economie competitivă cu emisii scăzute de dioxid de carbon până în 2050”.

Conferința ONU privind dezvoltarea durabilă de la Rio din 2012 trebuie să transmită un semnal clar comunității mondiale, cu propuneri specifice pentru tranziția către o ordine economică bazată pe o creștere economică calitativă, care să contribuie la reducerea sărăciei și a nedreptăților sociale și care să conserve în același timp resursele naturale pentru generațiile viitoare.

Comitetul salută Comunicarea Comisiei și mai ales faptul că aceasta abordează de această dată dimensiunea socială a dezvoltării durabile. Cu toate acestea, Comitetul ar dori ca acestui aspect să i se acorde o și mai mare atenție. Acesta susține recomandările politice ale OIM privind locurile de muncă ecologice și Inițiativa cu privire la nivelul minim de protecție socială și subliniază necesitatea de implicare activă a partenerilor sociali în ecologizarea locurilor de muncă.

CESE nutrește convingerea că garantarea accesului la resurse, hrană și energie trebuie să facă parte din prioritățile absolute ale agendei globale privind durabilitatea.

Vor trebui definite măsuri politice și parametri preciși pentru măsurarea progreselor înregistrate pe drumul către o mai mare durabilitate. Vor trebui elaborate metode de măsurare a progreselor economice dincolo de PIB, ținând seama de creșterea bunăstării individuale și îmbunătățirea calității vieții, fără a neglija lupta împotriva sărăciei, crearea de condiții de trai decente și conservarea mediului natural.

Conferința Rio+20 ar trebui să adopte un mandat pentru o „economie ecologică”, care să fie urmărit în mod activ de către Națiunile Unite. Acest mandat ar trebui să cuprindă următoarele șase elemente principale:

· măsurarea progresului pe calea spre o economie ecologică;

· măsuri de reglementare pentru încurajarea tranziției către o economie ecologică;

· sensibilizarea pentru dezvoltarea durabilă, în vederea susținerii economiei ecologice;

· instrumente de politică fiscală în vederea susținerii economiei ecologice;

· cheltuielile publice și investițiile în economia ecologică;

· stabilirea de obiective pentru o economie ecologică.

Conferința Rio+20 trebuie utilizată pentru a crea un cadru instituțional solid la nivelul ONU. Programul Organizației Națiunilor Unite pentru Mediu (PNUM) ar trebui consolidat și dezvoltat pe plan instituțional.

Comitetul face apel la reprezentanții societății civile să se implice activ în pregătirile și urmărirea Conferinței Rio+20. Acesta susține inițiativa organizației World Future Council de a institui un ombudsman pentru generațiile viitoare la nivelul ONU și la nivel național.
Persoană de contact:
María José Lopez Grancha

(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – email: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu )
· Foaie de parcurs pentru trecerea la o economie competitivă cu emisii scăzute de dioxid de carbon până în 2050
Raportor:

Richard ADAMS (Activități diverse – UK)

Coraportor:

Josef ZBOŘIL (Angajatori – CZ)
Referințe:

COM(2011) 112 final – CESE 1389/2011
Punctele principale:

Avizul este prezentat în același timp cu avizul referitor la inițiativa emblematică privind utilizarea eficientă a resurselor și cu cel privind Comunicarea Comisiei „Rio+20”, pentru a evidenția legăturile strânse dintre ele.

Comitetul salută Foaia de parcurs pentru trecerea la o economie cu emisii scăzute de dioxid de carbon până în 2050 a Comisiei, drept viziune pentru o viitoare strategie, și îndeamnă toate instituțiile europene să o ia în considerare pe deplin ca pe un ghid pentru conceperea acțiunilor și politicilor necesare pentru realizarea obiectivelor până în 2050.

Comitetul îndeamnă Consiliul, Comisia și Parlamentul să asigure punerea în aplicare a tuturor obiectivelor legate de dioxidul de carbon stabilite pentru 2020 și să aibă în vedere înăsprirea obiectivului privind reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră până în 2020 (prin creșterea nivelului acestuia la 25%), pe baza progreselor înregistrate în cadrul negocierilor COP 17 și a dezvoltării economice europene scontate, în vederea atingerii obiectivului de reducere cu 80%-95% până în 2050.

Comitetul recomandă Comisiei să prezinte un nou pachet cuprinzător de măsuri pentru a stimula investițiile masive necesare pentru atingerea acestor obiective. Pachetul ar trebui să includă consolidarea ETS ca instrument de optimizare a costurilor, care ghidează deciziile de investiții, precum și alte măsuri de:

· promovare a eficienței energetice în toate sectoarele;

· sporire a sensibilizării consumatorilor și a capacității de a utiliza puterea lor de cumpărare pentru a favoriza produsele și serviciile care se realizează cu emisii reduse de dioxid de carbon;

· sprijinire a investițiilor în infrastructura necesară;

· promovare a formării și a consolidării capacităților în sectoarele-cheie.
Comitetul subliniază necesitatea de a stabili o politică industrială activă și de a coordona cercetarea și dezvoltarea, în vederea susținerii tranziției către o economie cu emisii reduse de dioxid de carbon. El susține propunerea privind conceperea foilor de parcurs ca o viziune strategică menită să ghideze procesul de tranziție, în special cu privire la producerea de energie, sectorul transporturilor, al construcțiilor și al locuințelor, al agriculturii și în domeniul gestionării deșeurilor.

Este esențială implicarea deplină a societății civile printr-un dialog structurat și permanent pe tema diferitelor planuri strategice.
Persoană de contact:
Verónica Tomei

(Tel.: 00 32 2 546 99 29 – email: veronica.tomei@eesc.europa.eu )
2. AGRICULTURĂ
· Viitorul tinerilor agricultori 
Raportor:
Pedro NARRO (Activități diverse – ES)

Referință:
Aviz din proprie inițiativă – CESE 1387/2011
Punctele principale:

Datele statistice disponibile arată cu claritate o scădere generalizată a numărului de tineri agricultori și un proces de abandon al activității agricole. În fața acestui fenomen de neoprit, aflat în evidentă contradicție cu necesitatea de a depăși provocarea alimentară, CESE dorește ca politica în favoarea tinerilor agricultori să devină o prioritate reală a instituțiilor europene și naționale.

CESE recunoaște că zonele rurale oferă noi posibilități, care pot aduce avantaje tinerilor din acest mediu. Activitățile rurale devin tot mai complexe, mai tehnologizate și necesită o pregătire din ce în ce mai bună. Tinerii au avantajul de a privi activitatea agricolă dintr-o perspectivă antreprenorială, modernă și adaptată noilor tehnologii. Dacă dispun de un cadru legislativ și de instrumente adecvate, agricultorii mai tineri sunt cei mai în măsură să facă față provocării pe care o reprezintă securitatea alimentară, producând alimente de calitate, cu o utilizare rațională a resurselor naturale.

Principalele probleme cu care se confruntă tinerii agricultori își au originea în dificultatea de acces la terenuri și la credite. În acest sens, ar trebui promovate urgent noi sisteme de acces la terenuri și ar trebui asigurat accesul la credite printr-un sistem european de garantare.

CESE propune înființarea unui observator european care să analizeze și să evalueze problemele legate de instalare, de transmitere și, în general, toate aspectele legate de reînnoirea generațiilor în agricultură.

Susținerea tinerilor agricultori nu se poate limita doar la domeniul dezvoltării rurale. În contextul actual al revizuirii PAC, ar trebui prevăzută în cadrul primului pilon al acesteia o nouă linie de ajutoare destinate în mod specific tinerilor. În cadrul celui de-al doilea pilon al PAC, este necesar ca acordarea ajutoarelor de instalare să devină o măsură obligatorie pe întreg teritoriul Uniunii Europene.

Una dintre sarcinile care trebuie îndeplinite de Europa constă în facilitarea transmiterii exploatațiilor agricole către tineri. CESE consideră că la succesul acestor politici ar contribui în mod deosebit îmbunătățirea pensiilor, pentru a le permite agricultorilor să se retragă din această profesie în mod demn.

Formarea și noile tehnologii în serviciul tinerilor agricultori constituie elementele fundamentale pentru dezvoltarea spiritului antreprenorial. Nu este suficientă o formare teoretică și prea puțin actualizată, tinerii au nevoie de consiliere constantă și profesionistă, adaptată necesităților reale ale activității lor. CESE propune crearea unui nou program de schimb de tineri agricultori, „Erasmus farmer”, precum și adaptarea programului Leonardo. De asemenea, având în vedere îmbătrânirea populației din acest sector, solicită crearea de noi posibilități de participare a tinerilor la cooperative și organizații agricole. Ar trebui promovate acțiuni speciale de educație și formare, inclusiv tabere de vară și diverse activități pentru copiii din zonele rurale.
Uniunea Europeană are o mare responsabilitate față de tinerii agricultori. Totuși, este indispensabil ca statele membre, în cadrul competențelor ce le revin, să acorde avantaje fiscale, să elimine birocrația, să investească în infrastructuri și servicii publice în mediul rural, să promoveze circuitele scurte, să încurajeze diversificarea și să contribuie, în fond, la transformarea mediului rural într-un loc atrăgător de trai și de muncă.
Persoană de contact:
Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· LEADER ca instrument de dezvoltare locală
Raportor:
Roman HAKEN (Activități diverse – CZ)
Referință: 
Aviz din proprie inițiativă – CESE 1388/2011
Punctele principale:

CESE consideră că de-a lungul ultimilor douăzeci de ani, metoda LEADER și-a dovedit viabilitatea. Este deci oportun să se ia în considerare o extindere a abordării LEADER ca instrument verificat de dezvoltare, cu păstrarea principiilor ei esențiale.

În ceea ce privește programele operaționale pentru perioada de după 2013, trebuie urmărită consolidarea semnificativă a abordărilor parteneriale; în același timp, trebuie să se treacă la armonizarea indispensabilă a proceselor și la certificarea acestor parteneriate și să se asigure un grad înalt de valoare adăugată, utilitate și eficiență pentru proiectele lor.

CESE recomandă abordarea LEADER și extinderea acesteia sub formă de parteneriate ascendente la toate fondurile europene din zonele rurale și recomandă în mod expres utilizarea aceleiași metode, cu altă denumire, în orașe, pentru ca strategiile și investițiile în domeniul dezvoltării să fie duse la bun sfârșit. Parteneriatele pot contribui la conectarea activităților bazate pe principiul durabilității ale administrației locale, ale întreprinderilor, ale organizațiilor fără scop lucrativ și ale cetățenilor dintr-o localitate.

Pentru perioada de după 2013, Comitetul propune:

a) o strategie comună pentru regiunile rurale, bazată pe posibilitatea accesării Fondului european pentru dezvoltare rurală, pentru mediu, a Fondului european de dezvoltare regională, a Fondului european pentru pescuit, precum și a Fondului social european;

b) să se solicite aplicarea unei abordări integrate la elaborarea strategiei de dezvoltare locală;

c) să se utilizeze programul LEADER al DG AGRI ca model relevant pentru constituirea parteneriatelor ascendente;

d) să fie prevăzute, în cadrul fiecărui fond, posibilități de finanțare pentru pregătirea strategiei de dezvoltare integrate, prin mobilizarea capacităților și competențelor parteneriatelor locale;

e) să se formuleze o definiție clară a conflictelor de interese pentru membrii grupurilor de acțiune locală, răspunzând pe această cale unei părți importante din criticile referitoare la implementarea acestui instrument financiar.
Comitetul preconizează o reducere semnificativă a sarcinilor administrative, în special pentru proiectele de mică anvergură (de exemplu, prin reducerea numărului de documente și de rapoarte care trebuie prezentate) și includerea abordării LEADER în procesul de simplificare, ceea ce va permite flexibilizarea acțiunilor și lansarea de inovații la nivelul regiunilor. În privința proiectelor, Comitetul recomandă implementarea la scară largă a unui sistem european de prefinanțare sau a unei finanțări permanente.
Persoană de contact:
Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
3. POLITICĂ REGIONALĂ
· Zonele metropolitane și regiunile urbane în Strategia Europa 2020
Raportor:
Joost Van IERSEL (Angajatori – NL)

Referință: 
Aviz din proprie inițiativă – CESE 1380/2011
Punctele principale:
CESE salută conștientizarea din ce în ce mai clară de către instituțiile europene – Consiliu, Comisie, Parlamentul European și Comitetul Regiunilor – a importanței dezvoltării metropolitane din Europa, în cadrul Agendei teritoriale 2020. Această prioritate de prim rang corespunde opiniilor coerente exprimate de Comitet în ultimii zece ani.

CESE se declară în favoarea unei abordări ingenioase a renașterii urbane în secolul XXI și a unor zone metropolitane durabile și competitive. Tendințele economice, sociale, ecologice și teritoriale, precum și perspectivele financiare sumbre necesită urgent o politică urbană coerentă a UE, strâns legată de Strategia Europa 2020.

CESE este de părere că ZM echilibrate și solide, stimulate în cadrul Strategiei Europa 2020, se vor dezvolta ca vârfuri de lance ale evoluțiilor viitoare, fiecare cu propria sa identitate și propriile sale caracteristici. Acestea vor avea, de asemenea, un impact macroeconomic pozitiv pentru Europa. Politicile privind dezvoltarea metropolitană ar trebui să fie puse în aplicare în paralel cu eforturile de reducere a diferențelor la nivel regional.

CESE recomandă constituirea unui grup la nivel înalt sau a unui grup operativ pentru dezvoltarea metropolitană pe lângă Grupul interservicii pentru dezvoltarea urbană, existent în cadrul Comisiei. Un astfel de grup operativ ar trebui să fie interdisciplinar și să includă o gamă largă de reprezentanți ai statelor membre, ai ZM, ai părților interesate publice și private și ai societății civile.

În Europa, dezvoltarea metropolitană este în plin avânt. CESE este convins că o platformă a Uniunii Europene orientată către viitor – grup operativ și grup interservicii – poate funcționa ca un catalizator în orientarea dezbaterii privind procesele aflate în desfășurare, în definirea abordărilor ascendente și descendente, în încurajarea autorităților regionale/locale și a societății civile să elaboreze modele corespunzătoare, în promovarea interconexiunilor și în sprijinirea inițiativelor transfrontaliere.

O politică urbană care se înscrie în cadrul Strategiei Europa 2020 ar necesita, totodată, o monitorizare mai intensă de către Comisie a aspectelor direct legate de orașe și ZM. Acest lucru înseamnă că orașele și ZM, inclusiv părțile interesate și societatea civilă, trebuie să fie acceptate ca parteneri în punerea în aplicare a politicilor și programelor UE.
Persoană de contact: 
Alberto Allende
(Tel.: 00 32 2 546 96 79 - e-mail: alberto.allende@eesc.europa.eu )
4. RELAȚII EXTERNE
· Dezvoltarea rurală și ocuparea forței de muncă în Balcanii de Vest (contribuția CESE la următorul Forum al societății civile din Balcanii de Vest)
Raportor:
Cveto STANTIČ (Angajatori – SI)
Referință:
Aviz din proprie inițiativă – CESE 1393/2011
Punctele principale:
CESE identifică următoarele provocări cu care se confruntă dezvoltarea economică a zonelor rurale în Balcanii de Vest:
· dezvoltarea spiritului antreprenorial este limitată de factori precum infrastructura subdezvoltată, lipsa de mână de lucru calificată, accesul limitat la piețe și finanțări, lipsa de sprijin pentru investiții și potențialul antreprenorial scăzut;
· politicile de dezvoltare rurală în regiune, care ar trebui să ajute la diversificarea economiilor rurale, sunt în continuare inadecvate și neconforme cu politica de dezvoltare rurală a UE;
· societatea civilă nu joacă un rol important în zonele rurale; acest fapt se explică prin lipsa de competențe antreprenoriale și de organizare.
CESE recomandă următoarele acțiuni în vederea îmbunătățirii politicilor de dezvoltare rurală în regiune și a diversificării activităților din zonele rurale:
· CESE susține ideea armonizării criteriilor de definire a zonelor rurale la nivel UE, care să permită o mai bună comparație a țărilor din Balcanii de Vest;
· Balcanii de Vest se confruntă cu numeroase probleme structurale și socioeconomice, pentru care pot fi găsite soluții în cadrul politicii UE de dezvoltare rurală și în cadrul politicii agricole comune (PAC);
· UE ar trebui să ia în considerare posibilitatea de a simplifica principiile și procedurile de gestiune și control prin IPARD, pentru a facilita astfel o utilizare mai eficientă a fondurilor și măsurilor disponibile;
· CESE recomandă o mai mare flexibilitate în utilizarea ajutoarelor de preaderare pentru dezvoltare rurală, în special prin renunțarea la diferențierea între țări candidate și potențial candidate în legătură cu accesul la ajutoarele pentru agricultură și dezvoltare rurală;
· combaterea mai eficientă a șomajului rural, a sărăciei și excluziunii necesită o mai bună coordonare între diferitele politici și diferitele fonduri disponibile;
· îmbunătățirea calității vieții și încurajarea tinerilor de a nu părăsi zonele rurale presupune o economie rurală mai diversificată. Printre principalele provocări pentru a atinge acest obiectiv se numără investițiile în infrastructura rurală, în capitalul uman, în crearea unei mediu de afaceri mai potrivit și în îmbunătățirea serviciilor sociale.
Persoană de contact:
Aurélien Juliard

(Tel.: 00 32 2 546 99 69 – e-mail: aurelien.juliard@eesc.europa.eu)
· Promovarea energiilor regenerabile și politica europeană de vecinătate: exemplul euromediteraneean
Raportor:

Pierre Jean COULON (Salariați – FR)

Coraportor:

Stéphane BUFFETAUT (Angajatori – FR)
Referință:

Aviz exploratoriu – CESE 1394/2011
Punctele principale:
Mesajul central al avizului se referă la necesitatea unei abordări coordonate privind energiile regenerabile în regiune, care să se bazeze pe dezvoltarea în comun. Evenimentele recente din țările din nordul Africii și din Orientul Mijlociu confirmă faptul că un scenariu neintervenționist (laisser-faire) nu mai este posibil și că trebuie construit un viitor mai durabil, în centrul căruia să fie puse bunăstarea indivizilor și dezvoltarea socială. În acest scop va fi necesar un angajament politic ferm și durabil pe ambele maluri ale Mediteranei, întrucât promovarea politicilor privind energiile regenerabile nu ține doar de politica UE. Este nevoie de o abordare regională, în cadrul căreia Uniunea pentru Mediterana poate juca un rol important. Speranța este că se va ajunge la un nou pact în materie de mediu (New Green Deal) pentru Mediterana, în cadrul căruia energiile regenerabile să poată contribui în mod semnificativ la un viitor mix energetic.

Avizul reafirmă, de asemenea, unele dintre recomandările făcute în avize anterioare ale CESE din domeniul energiei, de exemplul apelul de a extinde Comunitatea Europeană a Energiei (implicând Europa de Sud-Est) la regiunea Euromed – aceasta trebuind să includă un forum social în care se poată fi discutate aspectele sociale ale comunității energiei –, precum și nevoia ca țările din regiune să-și îmbunătățească eficiența energetică ca un complement indispensabil al oricărei politici de promovare a energiilor regenerabile.

În fine, avizul subliniază nevoia de a consolida legăturile dintre cercetători și personalul tehnic care lucrează în domeniu. Acest obiectiv s-ar putea realiza printr-un program de tip ERASMUS, pentru a promova schimburile și transferul de tehnologie.
Persoană de contact:
Guy Harrison

(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)

· Dezvoltarea rurală și ocuparea forței de muncă în regiunea euromediteraneeană (contribuția CESE la următorul Summit Euromed al CES și instituțiilor similare)
Raportor:
Pedro NARRO (Activități diverse – ES)
Referință:
Raport de informare – CESE 425/2011
Punctele principale:

Raportul de informare examinează un sector care a devenit esențial în regiunea Euromed. Pe lângă faptul că au dezvăluit abuzurile dictatorilor autocratici, revoltele din regiunea Euromed, au atras, de asemenea, atenția asupra nevoii urgente de dezvoltare economică și socială, în special în zonele rurale. Insecuritatea alimentară și prețurile ridicate la alimente vor rămâne o problemă în regiune.

Observațiile și recomandările principale ale avizului includ următoarele:

· creșterea economică nu poate avea loc separat de procesul de democratizare și de respectarea drepturilor fundamentale în regiune. Dacă se dorește ca populația să profite de creștere, nu este suficientă deschiderea schimburilor comerciale; este, de asemenea, necesară realizarea unor reforme structurale profunde;

· Uniunea Europeană trebuie să corecteze greșelile din trecut și să se implice pentru a evita ca o eventuală zonă de liber-schimb mediteraneeană să genereze o repartizare foarte inegală a bogăției în zonele rurale din regiunea mediteraneeană;

· ar fi oportună sprijinirea strategiilor sectoriale diferențiate la nivel local, regional și național;

· este necesară diversificarea economiei zonelor rurale. Aceasta se poate realiza prin crearea de noi surse de bogăție într-un cadru juridic transparent, care să garanteze respectarea drepturilor sociale ale lucrătorilor și securitatea juridică a investitorilor;

· această strategie trebuie să se bazeze pe trei piloni: formare, tehnologie și inovare, destinate obținerii unui nivel de calitate și a unei valori adăugate, precum și îmbunătățirii comercializării;

· principala provocare constă în a adapta formarea la nevoile schimbătoare ale pieței forței de muncă în mediul rural. Centrele de formare specializate din zonele rurale trebuie să aibă ca efect stimularea creării de locuri de muncă, promovarea activităților independente, precum și o mai bună coordonare între sectoarele public și privat;

· sectoare tradiționale cum ar fi turismul și agricultura trebuie reorientate astfel încât populația locală să beneficieze pe deplin de dezvoltarea lor. Este, de asemenea, indispensabil să se aibă în vedere posibilitățile de dezvoltare a unor noi sectoare energetice sau ambientale în mediul rural;

· ar trebui promovate inițiativele care au la bază o mentalitate colectivă, cum ar fi cazul economiei sociale;

· CESE susține în mod prioritar politici specifice care să favorizeze integrarea profesională a tinerilor și a femeilor în mediul rural;

· este indispensabil ca diferitele administrații să implice organizațiile societății civile în conceperea, punerea în aplicare și monitorizarea strategiilor în favoarea ocupării forței de muncă în mediul rural. În acest sens, trebuie încurajată nu numai cooperarea nord-sud, ci și cooperarea sus-sud.
Persoană de contact:
Guy Harrison

(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)
· Promovarea societăților civile reprezentative în regiunea Euromed
Raportor:
Dimitris DIMITRIADIS (Angajatori – EL)
Referință:
Aviz din proprie inițiativă  – CESE 1395/2011
Punctele principale:

Acest aviz reprezintă principalul răspuns al CESE la evenimentele din regiunea Euromed. El conține o analiză amănunțită a erorilor comise de UE în trecut și învățămintele care pot fi trase din acestea, precum și o prezentare a nevoilor stringente cu care se confruntă societatea civilă în actuala perioadă de tranziție și a perspectivelor care se deschid acesteia pe termen mai lung în regiune. Avizul constituie în același timp și un răspuns la cele două comunicări comune ale Comisiei Europene și SEAE cu privire la noua politică Euromed a Uniunii, lansând un apel pentru o strânsă cooperare între instituțiile UE în regiune.

Printre principalele elemente ale avizului se numără:

· necesitatea de a insista asupra includerii în acordurile sale bilaterale a unor clauze care să prevadă protecția libertăților democratice și a drepturilor individuale, aderând, astfel, la principiile condiționalității și diferențierii, menționate în comunicările comune;

· solicitarea de a crește eficiența proiectelor finanțate de UE și a sprijinului acordat de aceasta, astfel încât, pe viitor, să se înregistreze progrese mai mari – UE este cel mai mare donator din regiune;

· necesitatea încurajării dialogului social dintre angajatorii și lucrătorii din regiunea mediteraneeană, ca un element esențial de dezvoltare economică;

· importanța de a sprijini femeile și tinerii, ambele grupuri jucând un rol esențial în cadrul proceselor care au dus la aceste răsturnări istorice;

· solicitarea ca Comisia Europeană să sprijine instituțiile judiciare din regiune și să dezvolte programe de educație și de formare pentru judecători și avocați;

· necesitatea redefinirii rolului și a misiunii Uniunii pentru Mediterana (UPM);

· importanța unor programe specifice de asistență economică și socială menite să sprijine 
IMM-urile din regiune și agricultura, dezvoltarea regională și coeziunea socială, precum și deschiderea regiunilor îndepărtate, nu în ultimul rând pentru a controla imigrația spre UE;

· sublinierea rolului esențial pe care CESE îl poate juca în noul cadru european de cooperare cu societățile din regiunea mediteraneeană, în special prin: documentarea situației societății civile, participarea la definirea unor criterii specifice de reprezentativitate, sprijinirea eforturilor de dezvoltare a capacităților organizațiilor independente și reprezentative ale societății civile, asistarea consiliilor economice și sociale din regiune, participarea la programele Comisiei de consolidare a organizațiilor socioeconomice.
Persoană de contact:
Guy Harrison

(Tel.: 00 32 2 546 96 66 – email: guy.harrison@eesc.europa.eu)
5. TURISMUL
· Un nou cadru politic pentru turismul european
Raportor:
Panagiotis GKOFAS (Activități diverse – EL)

Referințe:
COM(2010) 352 final – CESE 1374/2011
Punctele principale:
Comitetul salută comunicarea Comisiei și formulează câteva sugestii menite să consolideze și să îmbogățească această inițiativă.
Mai întâi, CESE reiterează posibilitatea creării unei Agenții europene a turismului care să realizeze o monitorizare efectivă a informațiilor și să reunească eforturile depuse în vederea înregistrării de progrese pe calea unei politici europene a turismului.
Comitetul consideră că trebuie să fie întreprinse următoarele acțiuni:

· să se promoveze crearea unei platforme europene în toate limbile UE;
· să se promoveze îmbunătățirea legăturilor și comunicațiilor, precum și actualizarea și difuzarea informațiilor pe internet;
· să se stimuleze promovarea turismului practicat pentru îngrijirea sănătății sau pentru relaxare, a celui cultural sau a turismului practicat din rațiuni enologico-gastronomice, istorice sau religioase; 
· să se promoveze calitatea serviciilor profesionale prin cursuri de formare și asigurarea stabilității locurilor de muncă;

· să se stimuleze guvernele naționale, astfel încât acestea să sprijine dezvoltarea, în acest sector, a micilor întreprinderi și a microîntreprinderilor care reflectă tradițiile din regiunea lor;

· să se susțină alegerea destinațiilor din interiorul Uniunii în cazul persoanelor de vârsta a treia sau al persoanelor cu dizabilități și cu nevoi specifice, prin îmbunătățirea infrastructurii și serviciilor;

· să se promoveze și să se facă publicitate nivelului de securitate care este deja asigurat în UE;

· să se elaboreze un sistem mai corect de monitorizare statistică și de standardizare a sectorului turistic și a componentelor sale; 
· să se promoveze o strategie publicitară comună în UE;
· să se instituie un certificat european de formare profesională pentru profesiile din domeniul turismului, care să fie recunoscut în toate statele membre; 

· să se adopte măsuri pentru evitarea șomajului structural în întreprinderile turistice.

Persoană de contact:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

6. SOCIETATEA INFORMAȚIONALĂ
· Planul european de acțiune privind guvernarea electronică 2011-2015 (comunicare)/Către interoperabilitatea serviciilor publice europene (comunicare)
Raportor:
Raymond HENCKS (Salariați – LU)
Referințe:
COM(2010) 743 final



COM(2010) 744 final




CESE 1390/2011
Punctele principale:

CESE susține planul de acțiune prezentat de Comisie pentru o guvernare electronică și susține elaborarea normelor de interfață comune descrise în cadrul de interoperabilitate european. Cu toate acestea, CESE subliniază că ar trebui utilizat termenul de „servicii publice transfrontaliere europene de guvernare electronică” în locul celui de „servicii publice europene” pentru a evita confuzia. De asemenea, CESE notează că planul de acțiune care face obiectul prezentului aviz a fost elaborat în urma unei solicitări formulate la conferința ministerială privind guvernarea electronică, desfășurată la Malmö în 2009, astfel că misiunea de a asigura respectarea angajamentelor revine în cele din urmă statelor membre. În acest context, CESE solicită servicii mai personalizate și interactive, care să țină seama mai bine de nevoile și așteptările utilizatorilor. Promovarea guvernării electronice va trebui să fie însoțită de o reformă a relațiilor administrației cu utilizatorul, în special prin sprijinirea utilizatorilor în îndeplinirea procedurilor administrative electronice și prin garantarea faptului că sunt incluse în societatea digitală toate tipurile de public, inclusiv persoanele defavorizate.
În ceea ce privește interoperabilitatea, aceasta este, în opinia Comitetului, o noțiune evolutivă. Cele mai multe piedici rezultă deseori din absența unui temei juridic transfrontalier, din diferențele dintre legislațiile naționale și din soluțiile reciproc incompatibile adoptate de statele membre. Prin urmare CESE propune ca experiența dobândită de unele administrații (de exemplu vămile) să fie utilizată pentru a stabili interoperabilitatea tehnică, interoperabilitatea semantică, interoperabilitatea organizațională a sistemelor înainte de a le conecta. În cele din urmă, dar cu siguranță nu mai puțin important, CESE recomandă ca doar datele utile schimburilor să fie puse online, garantându-se respectarea securității acestora la nivelul UE, iar dreptul lor la „a fi uitate” trebuie protejat. Ipoteza de reutilizare a datelor de către terți trebuie să se supună acelorași norme și cerințe.
Persoană de contact:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
7. TRANSPORT

· Cerul unic european II
Raportor:
Jacek KRAWCZYK (Angajatori – PL)
Referință:
Aviz din proprie inițiativă – CESE 1391/2011
Punctele principale:

În opinia CESE, pentru a se asigura o punere în aplicare reușită, completă și rapidă a pachetului Cerul unic european (SES II) trebuie îndeplinite mai multe condiții. Comitetul subliniază nevoia adoptării de către Comisia Europeană a poziției de lider puternic și incontestabil, ceea ce va permite depășirea diferitelor obstacole și probleme politice întâmpinate în anii precedenți.

Este nevoie de un angajament sporit și din partea statelor membre în ceea ce privește sistemul crucial de îmbunătățire a performanțelor și obiectivele sale ambițioase privind siguranța, rentabilitatea, capacitatea și eficiența zborurilor. CESE salută desemnarea Eurocontrol drept „administrator de rețea” al Europei, dar solicită să se asigure că Agenția Eurocontrol funcționează în conformitate cu legislația UE, să se realizeze cu succes reforma acesteia și să se raționalizeze în continuare baza sa de costuri.

Programul de cercetare în domeniul ATM Cerul unic european (SESAR) va necesita resurse corespunzătoare, dacă se dorește să joace rolul principal, acela de completare de natură tehnică și operațională a reformelor instituționale prevăzute în cadrul SES II. CESE subliniază, de asemenea, importanța „pilonului uman” în desfășurarea SES II: definiția siguranței trebuie să meargă dincolo de regulamente și să includă competențele umane, raportarea transparentă și o „cultură justă”. Partenerii europeni ar trebui implicați pe deplin, la toate nivelurile, în punerea în aplicare a SES II.
Persoană de contact:
 Martin Schneider
(Tel.: 00 32 2 546 82 70 – email: martin.schneider@eesc.europa.eu)

8. ÎNTREPRINDERI ȘI INDUSTRIE
· Revizuirea Small Business Act
Raportor:
Ronny LANNOO (Activități diverse – BE)

Referințe:
COM(2011) 78 final – CESE 1375/2011
Punctele principale:

CESE invită instituțiile europene, statele membre și regiunile să așeze principiul fundamental al SBA „Gândiți mai întâi la scară mică” în centrul deciziilor europene, naționale și teritoriale. De asemenea, consideră că SBA ar trebui să aibă o formă mai constrângătoare, în special pentru instituțiile Uniunii.

CESE salută propunerile care urmăresc crearea unui program intitulat „Competitivitatea IMM-urilor” și măsurile vizând IMM-urile din cele mai importante programe de după 2013 și solicită instituțiilor europene să adopte acest program, orientându-l mai mult spre întreprinderile mici și microîntreprinderi și alocându-i resursele umane și financiare necesare.

CESE consideră că SBA nu va cunoaște succesul scontat dacă nu se va institui o reală „guvernanță în parteneriat, cu mai mulți actori, pe mai multe niveluri” și solicită ca organizațiile reprezentative ale diferitelor categorii de IMM-uri să participe efectiv la procesul legislativ și decizional, la toate nivelurile.
Persoană de contact:
Patrick Klein

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu)

· Standardizarea europeană
Raportor:
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)

Referințe:
COM(2011) 315 final – 2011/0150 (COD) – CESE 1379/2011
Punctele principale:
CESE
· susține inițiativa Comisiei de a revizui sistemul de standardizare european;

· subliniază importanța standardizării europene pentru funcționarea și consolidarea pieței interne;

· consideră că este esențial să se coordoneze ritmurile și momentele elaborării standardelor și să se extindă sfera de acțiune pentru a cuprinde sectoarele serviciilor și al tehnologiilor informației și comunicațiilor;

· consideră că specificațiile adoptate de foruri și/sau de consorții internaționale în sectorul TIC ar trebui acceptate numai după un proces de evaluare derulat de organismele europene de standardizare (OES), cu participarea reprezentanților IMM-urilor, a consumatorilor, a organizațiilor de protecție a mediului, a lucrătorilor și a organismelor reprezentante ale unor interese sociale puternice;

· solicită standarde tehnice aduse la zi în sectorul serviciilor;

· o colaborare strânsă între organismele europene de standardizare (OES) și oficiile pentru brevete.

Persoană de contact:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Fondul european de ajustare la globalizare
Avis categoria C

Referințe: COM(2011) 336 final – 2011/0147 (COD) – CESE 1384/2011
Punctele principale:

Comitetul face trimitere la poziția pe care a susținut-o în avizul său CESE 627/2009, adoptat la 24 martie 2009.

Persoană de contact:
Pol Liemans
(Tel.: 00 32 2 546 82 15 – email: pol.liemans@eesc.europa.eu) 
9. PROPRIETATE INTELECTUALĂ
· Protecția drepturilor de proprietate intelectuală/OAPI
Raportor:
Thomas McDONOGH (Angajatori – IE)

Referințe:
COM(2011) 288 final – 2011/0135 (COD) – CESE 1377/2011
Punctele principale:
Comitetul
· salută propunerea și consideră că drepturile de proprietate intelectuală (DPI) constituie un catalizator esențial al inovării tehnologice și comerciale;

· este de acord că propunerea de a încredința sarcinile menționate anterior unei agenții europene existente – OAPI – ar permite Observatorului european al contrafacerii și al pirateriei să aibă acces la expertiza, resursele și finanțarea OAPI din domeniul proprietății intelectuale și să devină rapid operațional și ar reprezenta, de asemenea, o soluție rentabilă;

· în principiu, Comitetul este de acord cu propunerea de a extinde gama de sarcini pe care OAPI ar trebui să le efectueze;

· crede cu toată convingerea că ar trebui inclus în lista organizațiilor invitate la ședințele Observatorului;

· atrage atenția asupra diversele practici ale societăților de gestiune colectivă din UE.

Persoană de contact:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Opere orfane
Raportor:
Thomas McDONOGH (Angajatori – IE)

Referințe:
COM(2011) 289 final – 2011/0136 (COD) – CESE 1378/2011
Punctele principale:
Comitetul
· salută propunerea Comisiei, care va stimula dezvoltarea bibliotecilor digitale și a altor instituții publice prin intermediul cărora cetățenii au acces la diversitatea și bogăția patrimoniului cultural european;

· sprijină energic digitalizarea și diseminarea pe scară largă a patrimoniului cultural al Europei;

· consideră că punerea la dispoziție online a acestui material este un element-cheie pentru dezvoltarea unei economii a cunoașterii în Europa;
· solicită să fie disponibile online baze de date și registre privind drepturile de autor, pentru a facilita căutarea eficientă a titularilor drepturilor de autor;

· consideră că statele membre ar trebui să țină un registru al bazelor de date care înregistrează rezultatele căutărilor diligente efectuate după deținătorii drepturilor de autor;

· atrage atenția asupra importanței pe care o au pentru patrimoniul cultural al Europei muzica tradițională, istoria orală, fotografiile și operele cinematografice și cere ca astfel de înregistrări și imagini să beneficieze de tratament egal în ceea ce privește identificarea și publicarea operelor orfane.

Persoană de contact:
Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
10. CETĂȚENIE ȘI JUSTIȚIE
· Strategia privind Carta Drepturilor Fundamentale
Raportor:

Gabriele BISCHOFF (Salariați – DE)

Coraportor:

Cristian PÎRVULESCU (Activități diverse – RO)

Referințe:

COM(2010) 573 final – CESE 1381/2011
Punctele principale:

CESE

· consideră că este necesară consolidarea de către Comisie a culturii drepturilor fundamentale la nivelul UE, în special prin verificarea faptului că propunerile sale legislative, întregul proces legislativ și actele pe care le adoptă respectă carta și că se ține seama de aceste norme în statele membre;

· subliniază obligația juridică de a promova drepturile fundamentale, care trebuie să devină unul dintre elementele fundamentale ale strategiei de implementare, printre altele prin intermediul unor noi inițiative specifice; subliniază caracterul dinamic al drepturilor fundamentale, care constituie piatra de temelie a societăților noastre și trăsătura caracteristică a Uniunii Europene
;

· consideră că drepturile sociale fundamentale nu pot fi despărțite de cele civile și politice, trebuind așadar să beneficieze de o atenție strategică specială; este de părere că dispozițiile conținute în documentele de referință existente sunt deja obligatorii și trebuie susținute;

· propune măsuri suplimentare și activități de promovare, în vederea sporirii eficienței strategiei de implementare a drepturilor fundamentale;

· solicită tuturor instituțiilor, agențiilor și organismelor UE să pună un accent deosebit pe aspectul participativ al societății civile.
Persoană de contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

· Regimurile matrimoniale – Efectele patrimoniale ale parteneriatelor înregistrate
Raportor:
Antonello PEZZINI (Angajatori – IT)
Referințe:
COM(2011) 126 final – 2011/0059 (CNS)



COM(2011) 127 final – 2011/0060 (CNS)



CESE 1383/2011
Punctele principale:

CESE este de acord cu opinia exprimată de Comisia Europeană, referitoare la necesitatea eliminării incertitudinilor și discriminărilor în privința drepturilor de proprietate ale cuplurilor internaționale și consideră oportună adoptarea unui pachet legislativ alcătuit din două regulamente distincte, unul referitor la regimurile matrimoniale, iar celălalt la parteneriatele înregistrate.
Comitetul consideră că elementele fundamentale ale oricărei reglementări în materie trebuie să fie certitudinea juridică, previzibilitatea, simplificarea și accesul rapid la justiție, soluțiile echitabile, costurile abordabile și termenele scurte, singurele excepții admise fiind doar din rațiuni de ordine publică.
În momentul înregistrării căsătoriei sau parteneriatului ar trebui impusă obligația alegerii legii aplicabile și a competențelor jurisdicționale.
În acest sens, Comitetul se întreabă dacă nu s-ar putea recurge în această materie la crearea unui regim european suplimentar opțional, așa-numitul „al 28-lea regim”.
Comitetul reafirmă importanța învestirii cu formulă executorie a hotărârilor judecătorești, fără inițierea unor proceduri suplimentare.
CESE recomandă introducerea unui sistem de informare și formare a autorităților judiciare competente, precum și a practicienilor din domeniul dreptului și a cetățenilor, prin crearea unui portal web interactiv în toate limbile.

Persoană de contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

11. OCUPAREA FORȚEI DE MUNCĂ ȘI AFACERI SOCIALE
· Strategia europeană 2010-2020 pentru persoanele cu handicap
Raportor:
Ioannis VARDAKASTANIS (Interese diverse – EL)
Referințe:
COM(2010) 636 final – CESE 1382/2011
Punctele principale:

CESE salută Strategia europeană 2010-2020 pentru persoanele cu handicap, ca pe un instrument politic activ pentru punerea în aplicare a Convenției Națiunilor Unite privind drepturile persoanelor cu handicap (CNUDPH).

CESE propune ca punerea în aplicare a strategiei să fie corelată cu cea a Strategiei Europa 2020. Statele membre ar trebui să includă obiective specifice pentru persoanele cu handicap în programele lor naționale de reformă în vederea măsurării sărăciei, ratei de ocupare a forței de muncă și nivelului de formare profesională.

CESE salută inițiativa Comisiei Europene de elaborare a unei directive de combatere a discriminării, care să extindă protecția drepturilor persoanelor cu handicap dincolo de sectorul ocupării forței de muncă.

CESE evidențiază valoarea adăugată a consultării și implicării active a organizațiilor persoanelor cu handicap în elaborarea și aplicarea legislației și a politicilor care le privesc . Partenerii sociali joacă și ei un rol important în ceea ce privește implicarea persoanelor cu handicap și ar trebui să integreze în continuare considerentele legate de handicap în negocierile purtate.

CESE consideră că o Europă fără bariere poate fi creată prin adoptarea unui act european privind accesibilitatea, care să le asigure persoanelor cu handicap dreptul la liberă circulație și accesul la bunuri, servicii și mediul construit. În acest sens, un instrument concret și eficient ar putea fi reprezentat de crearea unui card european de mobilitate.

CESE salută propunerea din cadrul strategiei pentru persoanele cu handicap, de a asigura, până în 2015, un acces deplin la site-urile web din sectorul public și la cele care furnizează servicii de bază pentru cetățeni.

CESE solicită ca, la momentul conceperii politicilor europene, demnitatea umană și egalitatea să fie respectate.

CESE recomandă crearea de indicatori privind handicapul, prin care să se colecteze date fiabile din toate domeniile de viață a unei persoane și să se monitorizeze numărul persoanelor cu handicap.

CESE consideră că este nevoie de un comitet european pentru handicap, care să asigure guvernanța structurată a strategiei europene pentru persoanele cu handicap. CESE se angajează, de asemenea, să analizeze și să evalueze sistematic această punere în aplicare.

CESE deplânge impactul negativ al crizei financiare asupra vieții persoanelor cu handicap și asupra accesului acestora la propriile drepturi, insistă asupra nevoii de a sprijini persoanele cu handicap în vreme de criză și atrage atenția asupra riscului reducerii cheltuielilor sociale în contextul măsurilor de austeritate.

CESE afirmă că toate persoanele cu handicap, inclusiv cele cu dizabilități de ordin psihosocial, cele cu grad ridicat de dependență, copiii și femeile cu handicap ar trebui să beneficieze de toate drepturile omului și de libertățile fundamentale în aceeași măsură cu ceilalți. El recunoaște și promovează dreptul la o viață independentă și subliniază necesitatea de a încuraja tranziția de la îngrijirea instituționalizată la îngrijirea la nivelul comunității.
Persoană de contact:
Erik Madsen

(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – email: erik.madsen@eesc.europa.eu)

12. VĂMI ȘI FISCALITATE
· Suspendarea temporară a taxelor/Insulele Canare
Raportor general:
Bernardo HERNANDEZ BATALLER (Activități diverse – ES)

Referințe:

COM(2011) 259 final – 2011/0111 (CNS) – CESE 1376/2011
Persoană de contact:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
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