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Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja

Briselē, 2010. gada 23. septembrī  
	PILNSAPULCĒ
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Pilnsapulces sanāksme 2010. gada 15. un 16. septembrī bija īpaša ar to, ka tajā pieņēma rezolūciju par romu stāvokli Eiropas Savienībā, kā arī iepazīstināja ar Komitejas prezidija, kura pilnvaru termiņš beidzas, pilnvaru termiņa beigu ziņojumiem.
Plenārsesijā pieņēma šādus atzinumus:

1. EKONOMIKAS KRĪZE
· Jauna finanšu sistēma
Ziņotājs: Edgardo Iozia kgs (Darba ņēmēju grupa – IT)
Līdzziņotājs: Umberto Burani kgs (Darba devēju grupa – IT)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1164/2010 
Galvenie jautājumi:
Eiropas Ekonomikas un sociālo lietu komiteja (EESK) šajā pašiniciatīvas atzinumā vēlas norādīt uz dažām iespējamām Eiropas finanšu sistēmas reformām, t.i., kā tā būtu jāreglamentē un kā tai efektīvāk darboties, lai samazinātu sistēmiskos riskus. Krīze vēl var atsākties un kļūt intensīvāka, ja netiks ierobežota nekontrolēta spekulācija un valdības nesniegs jau sen gaidītas atbildes.

ECB/ECBS (Eiropas Centrālo banku sistēmas), komercbankas, investīciju bankas, savstarpējās sabiedrības un kooperatīvās finanšu iestādes, ētiskās bankas, apdrošināšanas sabiedrības, pensiju fondi, ieguldījumu fondi, privātā kapitāla vērtspapīru fondi, riska ieguldījumu fondi, novērtēšanas sabiedrības, finanšu produktu un vērtspapīru radītāji, izplatītāji un pārdēvēji; biržas, neregulēti tirgi, regulatori, uzraudzības iestādes, kredītvērtējuma aģentūras — tie ir finanšu sistēmas galvenie dalībnieki, kuriem būs jāmaina izturēšanās, jāpielāgojas stingrākam tiesiskajam regulējumam, jāpielāgo sava organizācija jaunajiem uzdevumiem, kas tiem tiks uzticēti.
EESK uzskata, ka ir jāstrādā intensīvāk, lai veidotu finanšu sistēmu pēc krīzes; tai vajadzēs būt pārredzamai, sociāli un ētiski atbildīgai, efektīvāk kontrolētai, novatoriskākai, un tās izaugsmei jābūt līdzsvarotai, saderīgai ar pārējo ekonomisko sistēmu, orientētai uz vērtības radīšanu vidējā termiņā un ilgtermiņā, kā arī uz ilgtspējīgu izaugsmi.

Kontaktpersona: Claudia Drewes-Wran kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 80 67 – e-pasts: claudia.drewes-wran @eesc.europa.eu)
· Radošums un uzņēmējdarbība
Ziņotāja: Madi Sharma kdze (Darba devēju grupa – UK)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1165/2010 

Galvenie jautājumi:
Šajā atzinumā aplūkota radošuma un uzņēmējdarbības kā kopīga krīzes pārvarēšanas mehānisma pievienotā vērtība, un galvenā uzmanība pievērsta ieguldījumiem cilvēkkapitālā, nostiprinot un veicinot uzticēšanos saviem spēkiem (“es varu”).
Atzinuma mērķis ir apzināt veidus, kā novērtēt un realizēt Eiropas iedzīvotāju potenciālu. Atzinumā izmantota visaptveroša pieeja, lai radītu iespējas lielākam cilvēku skaitam neatkarīgi no vecuma, dzimuma, rases, spējām vai sociālajiem apstākļiem.

Atzinumā aplūkoti šādi jautājumi:

· kā saglabāt Eiropas daudzveidību, vienlaikus to pārveidojot par kopīgas identitātes sajūtu,

· kā Eiropa var radīt LABVĒLĪGUS PRIEKŠNOSACĪJUMUS un mudināt savus iedzīvotājus darboties,

· kā izveidot lepnu, mērķtiecīgu un uz vērtībām balstītu Eiropu, kuras iedzīvotāji darbojas kā vēstnieki un augstu vērtē savus sasniegumus.
Kontaktpersona: Filipa Pimentel kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 84 44 – e-pasts: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)
· ES atbilde uz globālo ekonomikas spēku samēra izmaiņām
Ziņotājs: Brian Callanan kgs (Darba devēju grupa – IE)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1167/2010
Galvenie jautājumi:
Reaģējot uz dramatiskajām izmaiņām globālajās ekonomiskajās, politiskajās un tirdzniecības attiecībās, Eiropa saskaras ar nopietnām problēmām.
· Iekšējā pieprasījuma palielināšana ir izšķiroša, lai nodrošinātu ilgtspējīgu Savienību un rastu risinājumus globālajām problēmām.
· ES labāk jāapzinās un jāspēj reaģēt uz norisēm, ko īpaši ietekmē ASV un Ķīnas jaunā mijiedarbība, kā arī attīstības valstu spēcīgu grupu, piemēram, BRIC, ietekme.

· EESK norāda, cik svarīgi ir sniegt, palīdzību aktīviem, uz globāliem tirgiem vērstiem jaunizveidotiem uzņēmumiem; atbalstīt inovāciju jau nostabilizējušās nozarēs; saglabāt Eiropai stratēģiski svarīgas nozares; apsvērt eksporta iespējas tādās publisko pakalpojumu nozarēs kā veselības aprūpe un izglītība; un aicināt ES pilsētas sadarboties ar partneriem visā pasaulē.

· ES ārējās attiecībās sekmīgi jānoslēdz Dohas sarunu kārta. Citi svarīgi ES politikas mērķi ir: savstarpējība jaunajos ES divpusējos nolīgumos, tai skaitā, ja iespējams, energoapgādes drošības palielināšana; elastīgi un bieži vien ātri mainīgajiem apstākļiem pielāgojami noteikumi; ar tarifiem nesaistītu barjeru, tai skaitā pārrobežu, atcelšana, kā arī pārredzamības standartu nodrošināšana darba un kvalitātes standartu jomā saskaņā ar Starptautiskās Darba organizācijas noteikumiem; brīvās tirdzniecības nolīgumi ekoloģisku preču un pakalpojumu apritē. 
· Energoapgādes drošība ir svarīgākais ES uzdevums klimata pārmaiņu jomā. ES ir jāapsver sarunas par ārējiem piegādes līgumiem (kā tas jau notiek ar divpusēju tirdzniecības nolīgumu palīdzību); speciālo zināšanu tālāknodošana un infrastruktūras uzlabošanas tehnoloģiju pārdošana, piemēram, “viedi enerģētikas tīkli” vai jaunas paaudzes elektrības ražošanas tehnoloģijas, kurās degizrakteņu vietā izmanto cita veida izejvielas; kopīga tādu jauno tehnoloģiju izmantošana, kuras izstrādā, lai palīdzētu sasniegt ES šobrīd izvirzīto mērķi — “alternatīvo enerģijas avotu īpatsvaru palielināt līdz 20%”; jāmeklē iespējas eksportēt speciālās zināšanas, lai izstrādātu un izmantotu oglekļa dioksīda emisiju samazināšanas stimulus.
· Komisijas jaunā ES stratēģija 2020. gadam ir ES politikas pirmā stratēģiskā atbilde uz recesiju un globālo ekonomikas spēku samēra izmaiņām. Lai stratēģija būtu veiksmīga, ir vajadzīga saskaņota Eiropas mēroga reakcija, tostarp ar sociālajiem partneriem un pilsonisko sabiedrību 
Kontaktpersona: Gilbert Marchlewitz kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 58 – e-pasts: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Ekonomikas atveseļošana: pašreizējais stāvoklis un konkrētas iniciatīvas
Ziņotājs: Lars Nyberg kgs (Darba ņēmēju grupa – SE)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CES 1169/2010E
Galvenie jautājumi:
EESK uzsver: lai izaugsme turpinātos, ir svarīgi palielināt kopējo pieprasījumu un jo īpaši — privāto patēriņu. Lai ekonomikas atbalsta pasākumi būtiski sekmētu izaugsmi, ir jāatbalsta iedzīvotāju grupas ar zemāku ienākumu līmeni. Darba tirgus politikai jābūt virzītai uz jaunām prasmēm un jaunām darba vietām. Tāpat nepieciešams paaugstināt vispārējo izglītības līmeni. Tādēļ ir svarīgi īstenot stratēģiju “ES 2020”. Viens no pasākumiem nodarbinātības līmeņa paaugstināšanai, bez šaubām, ir augstas kvalitātes bērnu aprūpes sistēma un pietiekami ilgs un atbilstīgi apmaksāts bērna kopšanas atvaļinājums.
EESK vēlas uzsvērt, ka valstu tekošo kontu bilanču lielās atšķirības ir jāsamazina. Tādēļ EESK aicina Komisiju pārbaudīt tekošā konta bilances, rīkojoties līdzīgi kā attiecībā uz valsts budžeta deficītu un valsts parādu. Lai pārbaude būtu likumīga, var veikt attiecīgus grozījumus regulās, kas piemērojamas saistībā ar Stabilitātes un izaugsmes paktu.

Ieguldījumi ir jāveic tā, lai tie veicinātu vides aizsardzību un sekmētu pasākumus, kas mazina klimata pārmaiņu ietekmi. Laikā, kad uzņēmēju ieguldījumi nav pietiekami, ieguldījumi infrastruktūrā un enerģētikā jāveic publiskajam sektoram. Atļaujot Eiropas Investīciju bankai izdot euro obligācijas, vai drīzāk ES obligācijas, kas aptvertu visas 27 dalībvalstis, jaunu kapitālu publiskajam sektoram varētu piesaistīt bez pilnīgas atkarības no privāto finanšu sektora. Valsts ieņēmumus varētu palielināt, ieviešot nodokli par finanšu darījumiem un oglekļa dioksīda emisiju.

Kontaktpersona: Gilbert Marchlewitz kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 93 58 – e-pasts: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Krīzes pārvarēšanai nepieciešamie vispārējas nozīmes pakalpojumi?
Ziņotājs: Raymond Hencks kgs (Darba ņēmēju grupa – LU)
Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1185/2010
Galvenie jautājumi:
Krīzei, vispirms finanšu, bet vēlāk arī ekonomikas, kas ir aktuāla visās attīstītās valstīs, ir ilgtermiņa sekas sociālajā jomā, ko raksturo bezdarba, pastāvīga darba trūkuma, atstumtības, nabadzības palielināšanās. 

Krīzes apstākļos vispārējas nozīmes pakalpojumi var palīdzēt mazināt gan visnelabvēlīgākās sociālās un teritoriālās sekas, gan ietekmi uz vidi, ja vien iespējams nodrošināt, ka ikvienam iedzīvotājam ir pieejamas iztikai nepieciešamās preces, pamatpakalpojumi un pamattiesības. Minētie pakalpojumi ir arī ekonomiskās, sociālās un teritoriālās kohēzijas un ilgtspējīgas attīstības pamatelements.
Tāpēc Eiropas Savienībai ir jānodrošina un jāsekmē efektīvi, visiem pieejami un augstas kvalitātes vispārējas nozīmes pakalpojumi, ievērojot subsidiaritātes un proporcionalitātes principus un dalot šo kompetenci ar dalībvalstīm.

Kontaktpersona: Agota Bazsik kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 86 58 – e-pasts: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
2. patvērums UN IMigrācija
· Legālās imigrācijas nozīme saistībā ar demogrāfisko stāvokli
Ziņotājs: Luis Miguel Pariza Castaños kgs (Darba ņēmēju grupa – ES)

Atsauce: izpētes atzinums – CESE 1172/2010
Galvenie jautājumi:
EESK uzskata, ka mūsdienu demogrāfisko problēmu risināšanai ir vajadzīga holistiska pieeja, ņemot vērā virkni saimniecisku, politisku un sociālu aspektu. Legālā imigrācija ir daļa no ES piedāvātā risinājuma pašreizējā demogrāfiskajā stāvoklī.
Kopējā imigrācijas politikā jāizmanto stratēģiska pieeja un vidēja termiņa un ilgtermiņa redzējums, ņemot vērā visus aspektus.

Neraugoties uz dažām atšķirībām dalībvalstīs, ES un dalībvalstīm vajadzīgi elastīgi tiesību akti, kas neierobežotu gan augsti kvalificētu, gan mazāk kvalificētu darba ņēmēju likumīgu un pārredzamu imigrāciju.
Ņemot vērā demogrāfisko stāvokli, EESK uzskata, ka būtu jāgroza spēkā esošās direktīvas un jāizstrādā jauni juridiskie instrumenti.
Eiropā tomēr pieaug neiecietība, rasisms un ksenofobija pret imigrantiem un mazākumtautībām. Politiķiem, citām sabiedrībā ietekmīgām personām un plašsaziņas līdzekļiem jāapliecina liela atbildība un pārdomāta politiskā un sabiedriskā pedagoģija, lai šādu attieksmi novērstu.
Eiropas tiesību aktos imigrācijas jomā ir jānodrošina līdztiesīga attieksme, pamatojoties uz nediskriminācijas principu.
Kontaktpersona: Pierluigi Brombo kgs 
(Tālr.: 00 32 2 546 97 18 – e-pasts: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
3. Tiesu iestādes un pamattiesības
· Seksuālās vardarbības pret bērniem, bērnu seksuālās izmantošanas un bērnu pornogrāfijas apkarošana
Ziņotāja: Madi Sharma kdze (Darba devēju grupa – UK)
Atsauce: COM(2010) 94 galīgā redakcija – 2010/0064 (COD) – CESE 1173/2010 
Galvenie jautājumi:
EESK

· stingri nosoda bērnu jebkāda veida seksuālo izmantošanu un pret bērniem vērstu seksuālu vardarbību un atzinīgi vērtē Padomes un Eiropas Parlamenta centienus stiprināt Eiropas saistības šādu noziegumu apkarošanā, aizstājot Padomes Pamatlēmumu 2004/68/TI ar jaunu, objektīvāku direktīvu;
· atkārtoti aicina pārējās dalībvalstis steidzami parakstīt un ratificēt Eiropas Padomes Konvenciju par bērnu aizsardzību pret seksuālo izmantošanu un seksuālo vardarbību un ANO Konvencijas par bērna tiesībām fakultatīvo protokolu pret bērnu tirdzniecību, bērnu prostitūciju un bērnu pornogrāfiju;
· piekrīt, ka ļoti svarīgs ir tiesiskais pamats noziedznieku, kas vainojami seksuālajā vardarbībā un izmantošanā, kriminālvajāšanai un sodīšanai, bet uzskata, ka īpaši liela nozīme jāpiešķir preventīviem pasākumiem visā Eiropā, un tie jāīsteno paralēli tiesību aktiem;
· iesaka izveidot forumu, lai apmainītos ar paraugpraksi šādu noziegumu apkarošanā, izmantojot gan leģislatīvus, gan neleģislatīvus mehānismus, un lai izstrādātu metodoloģiskus instrumentus un apmācības programmas. Tas varētu ietvert plašāku sadarbību ar pilsoniskās sabiedrības organizācijām, sociālajiem partneriem un NVO, lai sekmētu izglītošanu un informētību vietējā līmenī;
· aicina ES iestādes kopīgi izdarīt spiedienu uz trešām valstīm, īpaši uz labi attīstītām pasaules valstīm, lai pieprasītu tādu tīmekļa vietņu likvidēšanu, kas satur ar bērnu seksuālu izmantošanu saistītus materiālus. ES jābūt stingrākai, pieprasot ICANN (Interneta vārdpiešķires un numurpiešķires korporācija) īstenot attiecīgus pasākumus;
· aicina dalībvalstis izmantot iespēju, ko sniedz šī jaunā direktīva, proti, uzsākt debates, kuru mērķis būtu noteikt dzimumpilngadības minimālo vecumu Eiropā;
· iesaka Komisijai skaidri definēt noteiktus terminus, ko var interpretēt dažādi, kad tos transponē valstu tiesību aktos;
· aicina direktīvā noteikt vienotus termiņus visām dalībvalstīm. Piemērotos gadījumos EESK ierosina, ka noilgumam jāsākas, kad cietušais sasniedz 18 gadu vecumu;
· atzīst visas pasaules NVO darbu bērnu aizsardzības jomā un atzinīgi vērtē to, ka Eiropas iestādes, Eiropas Padome un ANO ir izstrādājušas tiesiskus mehānismus cīņai pret bērnu seksuālo izmantošanu.

Kontaktpersona: Maria Judite Berkemeier kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 98 97 – e-pasts: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
4. Sugu aizsardzība
· Zaļā grāmata par mežu aizsardzību
Ziņotājs: Seppo Kallio kgs (Dažādu interešu grupa – FI)

Līdzziņotājs: Brendan Burns kgs (Darba devēju grupa – UK)

Atsauce: COM(2010) 66 galīgā redakcija – CESE 1179/2010 

Galvenie jautājumi:
EESK norāda, ka mežs ir atjaunojams dabas resurss, dažādu ekosistēmu pakalpojumu nodrošinātājs un cilvēka labklājībai nepieciešams faktors, un sagaidāms, ka nākamajās desmitgadēs tā nozīme palielināsies.

EESK uzsver, ka jāpiemēro līdzsvarota pieeja attiecībā uz dažādajām meža funkcijām un prioritāte nevar būt tikai mežu aizsardzība.

EESK iesaka dažādās ES politikas jomās ņemt vērā mežu un uz meža izmantošanu balstīto nozaru būtisko nozīmi zaļajā tautsaimniecībā atbilstīgi stratēģijai “ES 2020”.

ES politikas jomās, kas saistītas ar mežu, tostarp ES mežsaimniecības stratēģijā un rīcības plānā būtu jāatbalsta aktīva meža apsaimniekošana un izmantošana un tas, lai tiktu izmantots arī koksnes un koksnes izstrādājumu ilgtspējīgas un videi nekaitīgas izmantošanas konkurētspējas faktors;

EESK iesaka Komisijai sniegt piemēru dalībvalstīm par to, kā ar mežsaimniecību saistītus jautājumus saskaņot ar citām nozarēm, politikas jomām, kaimiņvalstīm un citiem operatoriem, lai varētu prognozēt turpmāko attīstību un riskus un pārvarēt krīzes.

EESK arī iesaka Komisijai atbalstīt objektīvas informācijas nodrošināšanu mežsaimniecības nozarē, piemēram, 2011. gada — Starptautiskā mežu gada — ietvaros, lai uzlabotu mežu īpašnieku, patērētāju un sabiedrības priekšstatu par mežsaimniecības nozari.

Kontaktpersona: Maarit Laurila kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 97 39 – e-pasts: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· ES redzējuma un mērķu iespējamības bioloģiskās daudzveidības jomā laikposmam pēc 2010. gada
Ziņotājs: Lutz Ribbe kgs (Dažādu interešu grupa – DE)

Atsauce: COM(2010) 4 galīgā redakcija – CESE 1178/2010 
Galvenie jautājumi:
Komiteja pauž nožēlu, ka nav izdevies sasniegt 2001. gadā izvirzīto mērķi — līdz 2010. gadam apturēt bioloģiskās daudzveidības samazināšanos.

EESK atbalsta tālejošos mērķus, kas izvirzīti Komisijas paziņojuma 4. iespējā un ko apstiprinājusi arī vides ministru padome un Eiropadome. Lai turpmāk sasniegtu labākus rezultātus, ir vajadzīgi aktīvāki centieni, kā arī jau pašā sākumā jānoskaidro, kādi ir nepieciešamie finanšu līdzekļi un politiskās pārmaiņas.

Komiteja aicina Komisiju un Eiropadomi nenoteikt iepriekšējiem mērķiem tikai jaunus izpildes termiņus, bet gan izstrādāt visiem Komisijas dienestiem paredzētu saistošu, starpposma mērķus ietverošu rīcības plānu ar precīzu izpildes grafiku un pietiekamiem finanšu resursiem, kā arī sniegt ieteikumus par to, kādas izmaiņas būtu vēlamas dalībvalstu līmenī. 

Bioloģiskās daudzveidības saglabāšana nav uzdevums, kas attiecas tikai uz vides politiku vien. Tas ir arī ilgtermiņa ekonomikas politikas jautājums, tādēļ arī ekonomikas un finanšu ministriem beidzot beidzot būtu jāpievēršas šim tematam. Ņemot vērā sabiedrības satraucoši nepilnīgās zināšanas par vides norisēm, savs ieguldījums jāsniedz arī izglītības politikai.

Budžeta reforma, kā arī kopējās lauksaimniecības un zivsaimniecības politikas, struktūrfondu un citu attiecīgu politikas jomu jauna koncepcija būs pārbaudījumi, kas parādīs, vai ES politika ir pietiekami izlēmīga.
Kontaktpersona: Annika Korzinek kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 80 65 – e-pasts: annika.korzinek@eesc.europa.eu)
5. zivsaimniecība un lauksaimniecība
· Eiropas Savienības tropisko tunzivju zvejas flotes stāvoklis un uzdevumi
Ziņotājs: Gabriel Sarró Iparraguirre kgs (Dažādu interešu grupa – ES)

Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1175/2010
Kontaktpersona: Arturo Iñiguez Yuste kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 87 68 – e-pasts: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Plekstes un akmeņplekstes zvejas ierobežojumi Baltijas jūrā, Beltos un Zunda šaurumā
C kategorijas atzinums
Atsauce: COM(2010) 325 galīgā redakcija – 2010/0175 (COD) – CESE 1182/2010 

Kontaktpersona: Jakob Andersen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 92 58 – e-pasts: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
· Vīnogulāju veģetatīvās pavairošanas materiāla tirdzniecība (pārstrādāta redakcija)
C kategorijas atzinums

Atsauce: COM(2010) 359 galīgā redakcija – 2010/0194 (COD) – CESE 1183/2010
Kontaktpersona: Jakob Andersen kgs

(Tālr.: 00 32 2 546 92 58 – e-pasts: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
6. DROŠĪBA UN PĀRTIKA
· Labāka pārtikas apgādes ķēdes darbība Eiropā
Ziņotājs: Pedro Narro kgs (Dažādu interešu grupa – ES)

Līdzziņotājs: József Kapuvari kgs (Darba ņēmēju grupa – HU)

Atsauce: COM(2009) 591 galīgā redakcija – CESE 1176/2010 

Galvenie jautājumi:
Ziņojumos un paziņojumos, ko Eiropas Komisija ir sagatavojusi pēdējo gadu laikā, sniegtā analīze atklāj trūkumus un nepilnības vērtības ķēdes funkcionēšanā. Cenu nestabilitāte, spekulācijas, pārdošana zem pašizmaksas, pārredzamības trūkums, negodīgas un pret konkurenci vērstās darbības un nevienlīdzība sarunās starp līgumslēdzējām pusēm ir problēmas, kas skar visas pārtikas nozares nākotni un apdraud Eiropas lauksaimniecības modeļa izdzīvošanu.
Pārtikas apgādes ķēdes jomā līdz šim īstenoto iniciatīvu analīze liecina par pašregulācijas un brīvprātīgu vienošanos ierobežoto efektivitāti. EESK atbalsta brīvprātīgo mehānismu attīstību, taču norāda, ka bez uzraudzības iestādēm un efektīvām sankcijām nebūs iespējams izbeigt varenāko šīs ķēdes posmu sistemātisko neatbilstību minētajiem mehānismiem.
Izmaiņas ekonomikas dalībnieku uzvedībā jāpapildina ar tirgus regulējumu, kas veidotu pamatu jaunai pieejai lauksaimniecības un pārtikas rūpniecības nozarē. Lai nodrošinātu sistēmas lielāku pārredzamību, ir jānostiprina līgumiskā prakse un jāizvērtē iespēja ieviest saistošus noteikumus vai pienākumu sastādīt rakstiskus līgumus pa nozarēm. Daudzus no Komisijas paziņojumā minētajiem mērķiem var sasniegt tikai ar taisnīga un piemērota tiesiskā regulējuma palīdzību. 

Eiropas patērētājiem ir vajadzīgas prognozējamas, stabilas un atbilstošas cenas un cenu struktūra. Paziņojumā izklāstītie pasākumi varētu darboties efektīvāk, ja tie tiktu plaši publiskoti un ja netiktu izkropļotas patērētāju izvēles iespējas.
Kontaktpersona: Arturo Iñiguez Yuste kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 87 68 – e-pasts: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Pārtikas produktu un lopbarības radioaktīvā piesārņojuma līmenis
Ziņotājs: Pirkko Raunemaa kgs (Dažādu interešu grupa – FI)

Atsauce: COM(2010) 184 galīgā redakcija – 2010/0098 (CNS) – CESE 1180/2010
Galvenie jautājumi:
Secinājumi un ieteikumi:
Ir noteikti vajadzīgi skaidri un mūsdienu prasībām atbilstīgi tiesību akti, lai ES iestādes un dalībvalstis varētu tos viegli piemērot radioaktīvu nokrišņu gadījumā. Tāpēc spēkā esošo tiesību aktu pārskatīšana ir gan atbilstošs, gan vajadzīgs pasākums.

Atļautie standarti un vērtības, ar kurām nosaka pārtikas produktu un lopbarības radioaktīvā piesārņojuma robežlīmeņus pēc kodolavārijas, būtu jāpārskata atkārtoti.
Eiropas Pārtikas nekaitīguma iestādei (EFSA) vajadzētu uzticēt veikt novērtējumu par produktos un lopbarībā esošo radioaktīvo atlikumu ietekmi uz veselību, un Komisijai būtu jāpārskata spēkā esošie noteikumi.

Lai nodrošinātu stingru radiācijas līmeņa kontroli pārtikas produktos un lopbarībā, valstu pārtikas uzraudzības iestādēm tāpat kā valstu radiācijas aizsardzības struktūrām vajadzētu piešķirt juridiskas pilnvaras — bez vajadzības saņemt radiācijas uzraudzības iestādes apstiprinājumu — pārraudzīt maksimālo pieļaujamo radiācijas līmeni un kontrolēt pārtikas produktu un lopbarības importu gadījumos, kad ir pārsniegts atļautais radiācijas līmenis.

Komisijai būtu jācenšas arī nodrošināt, lai, ievērojot Pārtikas likumdošanas komisijas (Codex Alimentarius Commission) standartus un vadlīnijas, tiktu izstrādāti starptautiski noteikumi par radioaktīvo nokrišņu esamību un to ietekmi uz pārtikas produktiem un lopbarību, kā arī jānosaka, kurām iestādēm radiācijas avārijas gadījumā ir galvenā atbildība par importa un eksporta produktu robežkontroli Eiropas Savienībā.

Tā kā ūdens ir viena no galvenajām pārtikas produktu un lopbarības sastāvdaļām, tam vajadzētu būt iekļautam regulas pielikumos. Turklāt noteikumi būtu jāattiecina uz visa veida dzeramo ūdeni.
Kontaktpersona: Anna Bobo Remijn kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 82 75 – e-pasts: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Atbalsts / Vācijas alkohola monopols
Ziņotājs: Adalbert Kienle kgs (Darba devēju grupa – DE)

Atsauce: COM(2010) 336 galīgā redakcija – 2010/0183 (COD) – CESE 1181/2010
Kontaktpersona: Arturo Iñiguez Yuste kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 87 68 – e-pasts: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
7. ilgtspējīga attīstība
· Gatavošanās 2012. gada pasaules sammitam par ilgtspējīgu attīstību
Ziņotājs: Frederic Adrian Osborn kgs (Dažādu interešu grupa – UK)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1177/2010
Kontaktpersona: Robert Kaukewitsch kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 23 66 – e-pasts: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

· Vidi saudzējošas darba vietas
Ziņotājs: Edgardo Maria Iozia kgs (Darba ņēmēju grupa – IT)

Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1174/2010
Galvenie jautājumi:
EESK norāda, ka būtu lietderīgāk apspriest pasākumus vidi saudzējošu darba vietu izveidei (greening jobs), nevis vidi saudzējošas darba vietas (green jobs).

Jautājums par vidi saudzējošu darba vietu izveidi būtu jāiekļauj visās ES politikās.

Šajā saistībā no struktūrfondiem un Kohēzijas fonda, Eiropas Sociālā fonda un Eiropas Globalizācijas pielāgošanās fonda noteikti var segt lielās finanšu vajadzības.

EESK uzskata, ka ir vajadzīgs jauns “Maršala plāns” videi un sociālai ilgtspējai attīstībai.

Pāreja no iepriekšējā uz jauno attīstības modeli noteikti ir ļoti nozīmīgs uzdevums, un, lai to paveiktu, būs jāiesaistās Eiropas, valsts un vietējā līmeņa publiskajām iestādēm un sociālajiem partneriem. 

Savlaicīgi būtu jāsagatavo attiecīgi pabalstu piešķiršanas un profesionālās pārkvalifikācijas instrumenti. 

Stabila normatīvā sistēma, plaša pilsoniskās sabiedrības līdzdalība, kapitāla un intelektuālo resursu plaša mēroga mobilizācija, atbalsts pētniecībai un izstrādei, skaidras programmas pārejas atbalstīšanai, kā arī izglītība un apmācība, lai veidotu sabiedrību, kurā ir zemas oglekļa emisijas, atbalsts vidi saudzējošai pilsētu un ārpilsētu mobilitātes politikai, plaša mēroga ilgspējīgas ekonomikas plāna uzsākšana ar Eiropas fondu pietiekamu atbalstu, jaunu izaugsmes faktoru ieviešana — tie ir galvenie pīlāri, uz kuriem jābalstās Eiropas pasākumiem, lai atbalstītu un veicinātu ilgtspējīgu ekonomiku un vidi saudzējošas darba vietas.
Kontaktpersona: Irina Fomina kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 80 91 – e-pasts: irina.fomina@eesc.europa.eu)
8. reģionālā politika
· Donavas stratēģija
Ziņotājs: Miklós Barabás kgs (Dažādu interešu grupa – HU)

Atsauce: Izpētes atzinums – CESE 1168/2010
Galvenie jautājumi:
EESK sagaida, ka turpmākā ES stratēģija Donavai dos patiesu ieguldījumu, lai uzlabotu dzīves un darba apstākļus visiem iedzīvotājiem Donavas reģionā, ko Komiteja uzskata par Eiropas spoguli.

Šajā saistībā EESK papildus virknei citu ieteikumu ierosina, lai Donavas stratēģija:

· būtu atvērta un iekļaujoša un atbalstītu integrēto pieeju, ko ES kohēzijas politikā aizstāv Eiropas Parlaments;

· izmantotu Lisabonas līgumā piedāvātās iespējas līdzdalības demokrātijas veicināšanai;

· iesaistītu pilsonisko sabiedrību un izmantotu tās atbalstu, lai īstenotu makroreģionālu pieeju;

· izvirzītu reālistiskus mērķus un, realizējot skaidru pārvaldību, nodrošinātu sekmīgu īstenošanu;

· atzītu Donavas reģiona savienojošā rakstura nozīmību un upes kā austrumu–rietumu transporta ceļa nozīmi, kura potenciāls jāizmanto pilnībā;

· rosinātu apmaiņu Donavas reģionā dzīvojošo cilvēku starpā.

EESK uzskata, ka ES stratēģija Donavai, kuru paredzēts pieņemt 2011. gada pirmajā pusgadā, kad ES prezidentvalsts pienākumus pildīs Ungārija, kļūs par izšķiroši svarīgu instrumentu dinamiska, konkurētspējīga, iekļaujoša un plaukstoša Donavas reģiona izveidē.

Kontaktpersona: Marco Thyssen kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 84 11 – e-pasts: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
9. Enerģētika un transports
· Ceļu satiksmes drošības stratēģiskās pamatnostādnes līdz 2020. gadam
Ziņotājs: Virgilio Ranocchiari kgs (Darba devēju grupa – IT)

Atsauce: atzinums pēc Eiropas Parlamenta pieprasījuma – CESE 1187/2010
Galvenie jautājumi:
EESK atkārtoti uzsver, ka trešajā Eiropas rīcības plānā ceļu satiksmes drošībai izvirzītais mērķis — laikposmā no 2001. gada līdz 2010. gadam uz pusi samazināt satiksmes negadījumos bojā gājušo skaitu — ir bijis ļoti vērienīgs. Saskaņā ar 2008. gada oficiālajiem datiem bojā gājušo skaits 27 valstu ES salīdzinājumā ar 2001. gada rādītājiem faktiski ir samazinājies par 28,4%. Komisijas nesen publicētie rādītāji tomēr liecina par pārsteidzošu progresu, kā rezultātā 2010. gadā satiksmes negadījumos bojā gājušo skaitu varētu samazināt par 40%.
Lai ceturto Eiropas rīcības plānu ceļu satiksmes drošībai līdz 2020. gadam īstenotu veiksmīgāk, EESK ierosina pievērst uzmanību šādiem aspektiem: ņemot vērā, ka ES un dalībvalstīm minētajā jomā ir kopīga atbildība, ir vajadzīga spēcīga politiskā vadība; vajadzīgi saskaņoti un detalizēti statistikas dati par autoceļu satiksmes drošību 27 ES valstīs; jāizvirza mērķi, lai samazinātu smagas traumas guvušo satiksmes dalībnieku skaitu, vienojoties par “smagu traumu” kopīgu definīciju; stingrāka Kopienas politika ceļu satiksmes drošības pasākumu saskaņošanai un reglamentēšanai, vienlaikus sniedzot atbalstu dalībvalstīm, lai nodrošinātu, ka tās veiksmīgāk un straujāk īsteno pasākumus ceļu satiksmes drošībai, tostarp nosakot pienākumu ieviest Eiropas eCall sistēmu, ja nenotiek tās brīvprātīga ieviešana; vairāk uzmanības jāpievērš diferencētai izglītībai un apmācībai visiem satiksmes dalībniekiem, īpaši gados jauniem un vecākiem satiksmes dalībniekiem, kā arī citām neaizsargātām satiksmes dalībnieku grupām, piemēram, divriteņu mehanizēto transportlīdzekļu vadītājiem, velobraucējiem un gājējiem; visi darba devēji (īpaši privātajā sektorā), kuru pārziņā ir autoparki, jāiesaista paraugprakses izplatīšanā, lai mazinātu sadursmes ceļā no dzīvesvietas uz darbavietu un atpakaļ, darbinieku mudināšanā lietot sabiedrisko transportu, autoparku drošības stratēģiju izstrādē; jāizstrādā ES tiesību akti, kas attiecas uz satiksmes lietotāju neaizsargātajām grupām.
Attiecībā uz infrastruktūras attīstību EESK iesaka jaunajā rīcības plānā iekļaut mērķi paaugstināt Eiropas ceļu tīkla drošību, savukārt vismaz 25% Eiropas ceļu tīklā neietilpstošo ceļu infrastruktūras drošību paaugstināt, lai tā atbilstu Eiropas ceļu tīkla drošības līmenim. Rīcības plānā jāizvirza vērienīgi, bet sasniedzami mērķi, ierosinot ne tikai vispārēju mērķi samazināt bojā gājušo kopskaitu, bet arī atsevišķus mērķus, lai samazinātu smagi cietušo skaitu, un mērķus attiecībā uz neaizsargātām satiksmes lietotāju grupām, piemēram, gājējiem, velobraucējiem un divriteņu mehānisko transportlīdzekļu vadītājiem.

EESK uzskata, ka Eiropas Savienībā ir jāveic ikgadēja apsekošana, lai nodrošinātu rīcības plānā noteikto mērķu sasniegšanu. Tādēļ EESK iesaka izveidot īpašu Eiropas autoceļu satiksmes drošības aģentūru, kas, sadarbojoties ar dalībvalstu ieceltiem satiksmes drošības jomas pārstāvjiem, uzraudzītu un kontrolētu rīcības plāna īstenošanu.
Kontaktpersona: Ana Cristina Costea kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 88 97 – e-pasts: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· ES jaunā enerģētikas politika
Ziņotājs: Bernardo Hernández Bataller kgs (Dažādu interešu grupa – ES)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1186/2010 
Galvenie jautājumi:

Jāiedibina mehānismi, lai noteiktu cenu veidošanas kritērijus ar nolūku novērst nopietnas un neattaisnojamas atšķirības, kuras bieži nepareizi pamato ar izmantojamās enerģijas veidu, apgādes avotiem vai sadales līdzekļiem.

Līdzīgi jāiedibina pārvalstu kritēriji un metodes, lai enerģijas ražošanu dalībvalstu teritorijās racionalizētu, ņemot vērā resursu ilgtspējīgu izmantošanu un pamatojoties uz ģeogrāfiskiem un klimatiskiem aspektiem, piemēram, nosakot fotogalvaniskās, vēja vai paisuma un bēguma enerģijas visintensīvākās ražošanas laikposmus.

Pareizi funkcionējošiem enerģijas tirgiem ir jābūt pārredzamiem, lai jaunpienācējiem būtu pieejami enerģijas tīkli un klienti. Tādēļ iestādēm ir jānovērš dominējošais stāvoklis, resursu nesamērīga izmantošana un slepenas vienošanās starp uzņēmumiem. Konkurences politika ir jāorientē arī uz patērētāju labklājību un viņu apstākļu uzlabošanu, ņemot vērā īpašus aspektus, piemēram, nepieciešamību garantēt apgādes drošību, enerģijas transportēšanu un galīgo sadali. EESK atsaucas uz tiem iepriekšējiem atzinumiem par universālo pakalpojumu un vispārējas nozīmes pakalpojumiem, kuros jau ir pausta stingra nostāja attiecībā uz patērētāju tiesību aizsardzību, uzsverot nepieciešamību skaidri definēt universāla pakalpojuma koncepciju un izstrādāt kopīgus noteikumus par vispārējas nozīmes pakalpojumu sniegšanu. 

Kontaktpersona: Sven Dammann kgs

(Tālr.: 00 32 2 546 93 66 – e-pasts: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· Kopienas finansiālā palīdzība projektiem enerģētikas jomā
Ziņotājs: Stéphane Buffetaut kgs (Darba devēju grupa – FR)

Atsauce: COM(2010) 283 galīgā redakcija – 2010/0150 (COD) – CESE 1188/2010
Kontaktpersona: Aleksandra Klenke kdze 
(Tālr.: 00 32 2 546 98 99 – e-pasts: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

10. pētniecība un tehnoloģijas attīstība
· Svarīgas pamattehnoloģijas
Ziņotājs: Peter Morgan kgs (Darba devēju grupa – UK)

Atsauce: COM(2009) 512 galīgā redakcija – CESE 1162/2010
Galvenie jautājumi:
EESK atbalsta priekšlikumu īpašu uzmanību veltīt svarīgām pamattehnoloģijām (Key Enabling Technologies — KET), kā arī uzsver, ka augstskolās un pētniecības centros ir jāveic efektīva, uz KET orientēta pētniecība un izstrāde, lai veicinātu šo tehnoloģiju izstrādi un komerciālu un rūpniecisku izmantošanu.
EESK uzsver, ka jānodrošina samērīgs līdzsvars starp lietišķajiem pētījumiem un pētījumiem fundamentālajās zinātnēs. Fundamentālie pētījumi liek pamatus, uz kuriem vēlāk var balstīties ilgtermiņa un ilgtspējīgi jauninājumi un jaunās svarīgās pamattehnoloģijas. Lai piesaistītu augsta līmeņa pētniekus, ir svarīgi nodrošināt samērīgu līdzsvaru starp lietišķajiem un fundamentālajiem pētījumiem. 

Kontaktpersona: Magdaléna Carabin Belarova kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 83 03 – e-pasts: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)
· Pētniecības pamatprogrammu vienkāršošana
Ziņotājs: Gerd Wolf kgs (Dažādu interešu grupa – DE)

Atsauce: COM(2010) 187 galīgā redakcija – CESE 1166/2010
Galvenie jautājumi:
Vienkāršot ES pētniecības pamatprogrammu īstenošanu ir ļoti svarīgi. Komiteja ES pētniecības finansēšanas sistēmas uzlabošanai visupirms iesaka veikt attiecīgo noteikumu un procedūru pakāpenisku saskaņošanu, kas ilgtermiņā jādara arī dalībvalstu un Komisijas līmenī. Komiteja atbalsta Komisijas priekšlikumu pētniecības jomā palielināt “pieļaujamo kļūdas risku”. Komisijas papildu priekšlikumu, proti, kā alternatīvu finansēšanas metodi turpmākās pamatprogrammas vajadzībām apsvērt “no rezultātiem atkarīgu finansējumu” Komiteja principā vērtē skeptiski.
Kontaktpersona: Roxana Maliti kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 87 49 – e-pasts: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Tiešsaistes pakalpojumi visām publiskā un privātā sektora partnerībām, kas veicina līdzdalību
Ziņotājs: Claudio Cappelini kgs (Dažādu interešu grupa – IT)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1184/2010
Galvenie jautājumi:
Internets ir kļuvis par vienu no stratēģiski svarīgākajām 21. gadsimta infrastruktūrām. Tomēr vairākās ES dalībvalstīs pastāv ievērojamas tirgus nepilnības ātrdarbīgu platjoslas tīklu nodrošināšanā lauku un attālākajiem rajoniem par pieejamām cenām.
 Šā pašiniciatīvas atzinuma mērķis ir sniegti ieguldījumu debatēs par ilgtspējīgiem risinājumiem, lai visur Eiropā izvērstu e-pakalpojumus un ikvienam dotu iespēju tiem piekļūt, šajā procesā publiskā un privātā sektora partnerībās (PPP) aktīvi iesaistot organizēto pilsonisko sabiedrību. 
EESK atzinīgi vērtē Eiropas Komisijas digitalizācijas programmu un piekrīt, ka jāveic vairāk pasākumu, lai līdz 2013. gadam nodrošinātu, ka ikviens par konkurētspējīgām cenām var izmantot fiksēto līniju un bezvadu platjoslas pieslēguma priekšrocības. EESK uzsver, ka jāiegulda lieli līdzekļi, lai nodrošinātu universālu ātrdarbīgu piekļuvi fiksētam un mobilam platjoslas pieslēgumam. EESK uzsver, ka izšķiroši svarīgas ir arī digitālās prasmes, lai izveidotu iekļaujošu digitālu sabiedrību. EESK uzskata, ka minēto mērķu sasniegšanā par stratēģisku instrumentu var izmantot PPP, jo īpaši tādas partnerības, ar kuru finansēšanas modeļiem var nodrošināt rentablu un nekavējošu platjoslas pakalpojumu sniegšanu. Būtu jāīsteno īpašas Komisijas programmas un pasākumi, lai veicinātu un vairotu vietējā līmeņa publiskā un privātā sektora partnerību skaitu pārreģionālos un pārrobežu izmēģinājuma projektos, un varētu ieviest “visiem pieejamu tiešsaistes pakalpojumu Eiropas dienu”, lai stiprinātu pārredzamību un veicinātu aktīvu iedzīvotāju līdzdalību.

Kontaktpersona: Georgios Karageorgos kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 87 54 – e-pasts: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
11. RŪPNIECĪBA UN REGULĒJUMS
· Automašīnu remonts: kā patērētājiem garantēt izvēles brīvību un drošību
Ziņotājs: Wautier Robyns de Schneidauer kgs (Darba devēju grupa – BE)

Atsauce: Informatīvs ziņojums – CESE 395/2010
Kontaktpersona: Jean-Pierre Faure kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 96 15 – e-pasts: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Noteikumi par motoriem, ko laiž tirgū saskaņā ar “elastīguma sistēmu”
Vienīgais ziņotājs: Antonello Pezzini kgs (Darba devēju grupa – IT)

Atsauce:: COM(2010) 362 galīgā redakcija – 2010/0195 (COD) – CESE 1158/2010
Kontaktpersona: Maria José Lopez Grancha kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 87 13 – e-pasts: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

12. NODOKĻI
· PVN atmaksāšanas noteikumi
C kategorijas atzinums
Atsauce: COM(2010) 381 galīgā redakcija – 2010/0205 (CNS) – CESE 1170/2010 
Kontaktpersona: Gerald Klec kgs
(Tālr.: 00 32 2 546 99 09 – e-pasts: gerald.klec@eesc.europa.eu)

13. uzņēmĒjdarbība
· MVU finansēšanas veidi pašreizējos finanšu apstākļos
Ziņotāja: Anna Maria Darmanin kdze (Darba ņēmēju grupa – MT)

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1159/2010
Galvenie jautājumi:
EESK mudina Komisiju pilnveidot MVU finansēšanas instrumentus, nodrošinot, ka Konkurētspējas un jauninājumu pamatprogrammā (KJP) izveidotais garantiju mehānisms darbību turpina arī pēc pašreizējā finanšu perioda un mazajiem un vidējiem uzņēmumiem ir viegli pieejami struktūrfondu līdzekļi, kā arī skaidri nosakot finansēšanas prioritātes. Tā iesaka arī veidot vērtspapīru tirdzniecības platformas, kas paredzētas mikrouzņēmumiem un MVU.
EESK uzskata, ka bankas varētu noteiktu daļu sanācijai piešķirto līdzekļu (valstīs, kurās tie tika izmantoti) atvēlēt mazo un mikrouzņēmumu, īpaši novatorisku uzņēmumu kreditēšanai, un rosina izstrādāt tiesisku regulējumu, kas veicina tādu finanšu iestāžu veidošanu, kuras ievēro līdzdalības un ētikas principus un veic mikrokreditēšanu. EESK iesaka bankām dažādot finansēšanas veidus
EESK uzskata, ka dalībvalstis varētu piešķirt finansējumu tieši MVU vai sniegt vispārējas vai daļējas garantijas finanšu iestādēm, lai stimulētu tās piešķirt kredītus, un norāda, ka jāizstrādā tiesiskais regulējums, kas sekmētu “uzņēmējdarbības mecenātu” tīklu darbību vai tiem līdzīgas ierosmes.

Kontaktpersona: Filipa Pimentel kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 84 44 – e-pasts: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

14. procedūru vienkāršošana
· Labāks regulējums
Ziņotājs: Claudio Cappelini kgs (Dažādu interešu grupa – IT)
Līdzziņotāja:
Milena Angelova kdze (Darba devēju grupa – BG)

Atsauce: COM(2009) 15, 16, 17 galīgā redakcija – CESE 1160/2010
Kontaktpersona: Jean-Pierre Faure kgs

(Tālr.: 00 32 2 546 96 15 – e-pasts: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
· Uzņēmējdarbības reģistru sadarbība
Ziņotāja: Ana Bontea kdze (Darba devēju grupa – RO)

Atsauce: COM(2009) 614 galīgā redakcija – CESE 1163/2010
Galvenie jautājumi:
Komiteja atbalsta visu ES dalībvalstu uzņēmējdarbības reģistru sadarbības attīstīšanu un nostiprināšanu. Tās pamatā jābūt pārredzamības, ātruma, izmaksu samazināšanas, administratīvo procedūru vienkāršošanas, personas datu atbilstošas aizsardzības un sadarbspējas principiem.

Tāpēc EESK: 

· atzinīgi vērtē zaļajā grāmatā izvirzītās pamatnostādnes, ņemot vērā, ka jāveic visaptverošs ietekmes novērtējums un ar noteikumu, ka uzņēmumiem netiks uzlikts papildu administratīvais slogs;
· ja ES līmenī tiktu pieņemti tiesību akti, uzskata, ka šī iespēja jāizmanto, lai grozītu noteikumus par informācijas nodošanu atklātībā, proti, atvieglotu administratīvo slogu uzņēmumiem, jo īpaši MVU, vienlaikus nemazinot pārredzamību;
· aicina izvēlēties tādu risinājumu, kurā iekļauti un izmantoti visi pašreizējie sadarbības mehānismi un iniciatīvas, jo īpaši EBR, BRITE,Iekšējā tirgus informācijas sistēma (IMI) un e-tiesiskuma iniciatīva. EBR būtu jāpaplašina un jāattīsta par augsta līmeņa un inovatīvu sadarbspējīgu sistēmu;
· attiecībā uz uzņēmējdarbības reģistru tīkla savienošanu ar elektronisko tīklu Komiteja uzskata, ka jāveic ietekmes novērtējums par šāda pasākuma tehniskajām grūtībām un tā efektivitāti.
Kontaktpersona: Amelia Munoz Cabezón kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 83 73 – e-pasts: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

15. daudzvalodība
· ES daudzvalodības politika
Vienīgā ziņotāja: An Le Nouail Marlière kdze (Darba ņēmēju grupa – FR)

Atsauce: atzinuma papildinājums – CESE 1171/2010 
Galvenie jautājumi:
EESK nolēmusi izstrādāt atzinuma papildinājumu, lai sekmētu centienus veicināt svešvalodu apguvi un aktīvu daudzvalodību Eiropā. Tā sniedz šādus galvenos ieteikumus:

· Komisijai būtu jāievēro to dalībnieku (pilsoniskās sabiedrības organizāciju pārstāvju un/vai sociālo partneru) pamattiesības, kuri piedalās tās izveidotajos daudzvalodības jautājumu apspriešanas forumos, ļaujot viņiem izteikties mutiski un rakstiski vienā no trim vai četrām relejvalodām, no kurām vismaz viena ir to dalībvalstu valoda, kuras Eiropas Savienībai pievienojās 2004. un 2007. gadā.

· Komisijai būtu jāizstrādā ceļvedis, kas ļautu vieglāk izprast norādījumus par piekļuvi programmām un procedūrām, it īpaši “Mūžizglītības programmai”, kuras septītais mērķis ir veicināt valodu apguvi un daudzveidību.

· Komisijai būtu jāsagatavo skaidrs situācijas pārskats par budžetā paredzētajiem un veiktajiem pasākumiem daudzvalodības jomā gan Eiropas, gan dalībvalstu līmenī.

· EESK locekļiem būtu jāiesaistās kontaktgrupā, kura veiktu vispārēju, pārredzamu un uz ilgtermiņu vērstu izvērtējumu par Komiteju valodu politiku, ņemot vērā gan kvalitatīvus, gan kvantitatīvus aspektus.
· EESK būtu jāapsver, kā vairot tulka profesijas prestižu, lai nepieļautu negatīvu ietekmi uz tulka profesiju kā tādu un lai aizsargātu lietotājus un klientus pret ļaunprātīgu rīcību. Šajā jautājumā Komisija varētu sākt Eiropas mēroga apspriešanos ar sociālajiem partneriem.

Kontaktpersona: Judite Berkemeier kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 98 97 – e-pasts: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)
16. ārējās attiecības
· Kanādas un Eiropas Savienības attiecības
Ziņotājs: José Isaías Rodríguez García-Caro kgs (Darba devēju grupa – ES) 

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1189/2010
Galvenie jautājumi:
Atzinuma galvenie secinājumi un ieteikumi ir šādi:

EESK atzinīgi vērtē sarunu sākšanu par visaptverošu ekonomikas un tirdzniecības nolīgumu. Minētais nolīgums vieš cerības ne tikai saistībā ar turpmākajām ES un Kanādas attiecībām, bet arī transatlantiskajām attiecībām plašākā izpratnē.
EESK uzskata, ka nolūkā sekmīgi piemērot nolīgumu ir ļoti svarīgi tajā paredzēt īpašu kārtību attiecībā uz provinču, teritoriju un pilsoniskās sabiedrības līdzdalību un piekrišanu.
Viena no svarīgākajām ES interešu jomām ir publiskā iepirkuma tirgu atvēršana. Ņemot vērā daudzo ekonomikas un sociālās jomas dalībnieku atšķirīgo viedokli šajā jautājumā, sarunās būs ļoti vajadzīga arī sociālo partneru aktīva līdzdalība.
EESK uzskata, ka Eiropas Parlamentam būtu jāiesaistās procesā, nodrošinot pietiekamu uzraudzību un informāciju visā sarunu gaitā, ne tikai nolīguma galīgās redakcijas noslēgšanas un ratifikācijas posmā, kā paredzēts Lisabonas līgumā.
Nolīguma darbības jomā jāietver arī vides un ilgtspējīgas attīstības jautājumi.
Saistībā ar sarunām par nolīgumu EESK ierosina ES un Kanādai izveidot apvienotu konsultatīvu organizētas pilsoniskās sabiedrības struktūrvienību, ko varētu veidot pēc ES un Cariforum valstu nolīguma parauga, lai sekmētu gan sarunas, gan nolīguma īstenošanu, uzraudzību un piemērošanu. Šī struktūrvienība, kas konsultētu topošo apvienoto struktūrvienību — nolīguma politisko virzītāju —, pēc ES vai Kanādas pieprasījuma varētu izstrādāt atzinumus jautājumos, kas saistīti ar nolīguma darbības jomu.
Kontaktpersona: Beatriz Porres kdze 

(Tālr.: 00 32 2 546 91 31 – e-pasts: beatriz.porres@eesc.europa.eu)

· Cilvēki ar invaliditāti Euromed reģiona valstīs
Ziņotājs: Meelis Joost kgs (Dažādu interešu grupa – EE) 

Atsauce: pašiniciatīvas atzinums – CESE 1190/2010
Galvenie jautājumi:
Statistiskas dati liecina, ka cilvēku ar invaliditāti īpatsvars sabiedrībā ir vismaz 10%; tātad var secināt, ka Vidusjūras reģiona partnervalstīs dzīvo ap 25 miljoniem cilvēku ar invaliditāti.
Komiteja aicina Euromed reģiona lēmējiestādes sekmēt vienlīdzīgas iespējas cilvēkiem ar invaliditāti, tostarp viņu iesaistīšanu darba tirgū. 
Komiteja aicina Euromed reģiona partnervalstis, veidojot dzīves vidi, plašāk izmantot “universālā dizaina” pieeju, jo īpaši tāpēc, ka pieejama un ērti izmantojama vide sekmē arī tūristu piesaisti reģionam.
Eiropas Komisijai vajadzētu nodrošināt, lai Euromed reģiona partnervalstīm paredzētais finansējums būtu pieejams arī pilsoniskās sabiedrības organizācijām, kuras pārstāv cilvēkus ar invaliditāti, un lai Eiropas kaimiņattiecību politikas programmu līdzekļi netiktu izmantoti papildu šķēršļu radīšanai, kas traucē cilvēkiem ar invaliditāti piedalīties sabiedriskajā dzīvē līdzvērtīgi citiem.
Pilsoniskās sabiedrības organizācijām, kas pārstāv cilvēkus ar invaliditāti Euromed reģiona partnervalstīs, būtu ciešāk jāiesaista sadarbībā Euromed partnerības procesa ietvaros. Aktīva līdzdalība pilsoniskās sabiedrības attīstībā ir priekšnoteikums šo organizāciju finansējumam.
Kontaktpersona: Marzena Kisielewska kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 97 20 – e-pasts: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)

· Pienācīgas kvalitātes nodarbinātība un ilgtspējīga attīstība Vidusjūras reģionā
Ziņotāja: An Le Nouail Marlière kdze (Darba ņēmēju grupa – FR) 

Reference: informatīvs ziņojums – CESE 22/2010
Galvenie jautājumi:
Informatīvais ziņojums izstrādāts ar Spānijas, Itālijas< Grieķijas, Tunisijas un Alžīrijas ESP līdzdalību. Tas kalpos par diskusiju pamatu Euromed ekonomikas un sociālo lietu padomju un tām līdzīgu iestāžu sammitā, kas notiks Romā 2010. gada 10.–12. novembrī.
Ūdens nepietiekamība ir Vidusjūras valstu reģionam īpaši nozīmīgs jautājums. Vidusjūras apkaime ir viens no tiem pasaules reģioniem, kur vidi un cilvēku darbību visvairāk ietekmēs atmosfēras sasilšana. Valstis Vidusjūras dienvidu un austrumu piekrastē jau tagad saskaras ar nopietnu ūdens trūkuma problēmu un šī svarīgā resursa nelīdzsvarotu sadali. Daļēji tas ir vides apstākļu dēļ, bet arī sociāli ekonomiskajiem, tehniskajiem un citiem cilvēka faktoriem ir nozīme. Tas ir īpaši satraucoši saistībā ar reģiona stabilitāti; lai novērstu konfliktus, jāgādā arī par taisnīgāku ūdens sadali un tiesībām uz ūdeni.
Ūdens nelietderīga izmantošana un tā piesārņojums ir liela problēma. Ūdens kvalitāti negatīvi ietekmē notekūdeņu tiešā ieplūde un notekūdeņi, kas ieplūst ūdensceļos, kuri savienoti ar jūru. Ūdensapgādes un sanitārā mezgla ierīkošana un Vidusjūras piesārņojuma mazināšana paredzēta, lai reģionā nodrošinātu ilgtspējīgu ekonomikas izaugsmi.
Saistībā ar Vidusjūras reģionu tiek izstrādātas vairākas politiskās iniciatīvas, lai noteiktu ūdens stratēģiju Vidusjūras reģiona valstīm, aizsargātu un diversificētu resursus, kā arī izmantotu ūdens resursus saprātīgi un ilgtspējīgi. 

Savienības Vidusjūrai ar ūdeni saistītos projektos un turpmākajā Vidusjūras reģiona valstu Ūdens stratēģijā jāiekļauj jautājumi par darbu un pienācīgas kvalitātes nodarbinātību, jo darba apstākļu, nodarbinātības ilgtspējas un fiskālās pārredzamības aspektā ir iesaistītas daudzas nozares — celtniecība, enerģētika, transports, izglītība, apmācība un veselības aprūpe.
Apspriešanās ar pilsoniskās sabiedrības pārstāvjiem ir īpaši svarīga tāpēc, ka no minēto jautājumu risināšanas ir atkarīga ne tikai iedzīvotāju piekļuve ūdenim un sanitārijai, bet arī nodarbinātības līmenis un nosacījumi, kvalifikācija un kompetence, kā arī attīstības projekti, kuru veiksmīga vai neveiksmīga īstenošana atkarīga no tā, kā tajos risina cilvēkresursu pārvaldību.
Kontaktpersona: Laila Wold kdze
(Tālr.: 00 32 2 546 91 58 – e-pasts: laila.wold@eesc.europa.eu)
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� 	Sk. COM(2009) 479 galīgā redakcija, “Publiskā un privātā sektora partnerība nākotnes interneta jautājumos”.
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