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Na plenarnem zasedanju 15. in 16. septembra 2010 je bila sprejeta resolucija o položaju Romov v Evropski uniji ter predstavljena poročila ob koncu mandata predsedstva Odbora.
Na zasedanju so bila sprejeta naslednja mnenja:

1. GOSPODARSKA KRIZA

· Nov finančni sistem
Poročevalec: g. Edgardo IOZIA (Delojemalci – IT)

Soporočevalec: g. Umberto BURANI (Delodajalci  – IT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo– CESE 1164/2010
Ključne točke:
Odbor želi v tem mnenju pokazati nekatere možne načine za reformo evropskega finančnega sistema ter raziskati, kako bi ga bilo treba regulirati in kako bi bilo mogoče izboljšati način njegovega delovanja, da bi zmanjšali sistemsko tveganje. Če divje špekulacije ne bodo preprečene in če vlade ne bodo našle odgovorov, ki bi jih morale najti že zdavnaj, se kriza lahko še bolj zaostri.

ECB/ESCB, poslovne in investicijske banke, vzajemne in zadružne banke, etične banke, zavarovalnice, pokojninski skladi, naložbeni skladi, zasebni kapital, hedge skladi, bonitetne agencije; ustvarjalci, trgovci in prodajalci finančnih produktov in vrednostnih papirjev; borze, neregulirani trgi, regulatorji, nadzorni organi in agencije za ocenjevanje posojilnih tveganj so glavni akterji finančnega sistema, ki bodo morali spremeniti svoje vedenje, se pripraviti na strožje predpise in se organizacijsko prilagoditi novim nalogam.

EESO meni, da je potrebno intenzivnejše delo za pripravo finančnega sistema za obdobje po krizi. Sistem bo moral biti transparenten, družbeno in etično odgovoren, bolje nadzorovan in inovativen; njegova rast bo morala biti uravnotežena, združljiva z ostalimi deli gospodarskega sistema, usmerjena k ustvarjanju vrednosti v srednjeročnem in dolgoročnem obdobju in trajnostna.

Kontaktna oseba:
ga. Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-naslov: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Ustvarjalnost in podjetništvo
Poročevalka: ga. Madi SHARMA (Delodajalci  – UK)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1165/2010
Ključne točke:
To mnenje obravnava ustvarjalnost in podjetništvo kot enega od mehanizmov za izhod iz krize, ki je osredotočen na vlaganje v človeški kapital, in sicer s krepitvijo in spodbujanjem zaupanja v lastne moči.

Namen mnenja je opredeliti načine za vrednotenje in udejanjenje potenciala evropskih državljanov. Pri tem uporablja vključujoč pristop, da ustvarja možnosti za večje število ljudi ne glede na starost, spol, raso, sposobnosti ali socialne razmere.

Mnenje obravnava naslednja vprašanja:

· Kako ohraniti raznolikost Evrope, vendar jo hkrati prenesti v skupno identiteto?

· Kako spremeniti Evropo, da bo ustvarjala ugodne razmere in usposabljala državljane za delovanje?

· Kako ustvariti ponosno in ambiciozno Evropo, ki se zaveda vrednot in državljani katere so ambasadorji, ki se veselijo svojih dosežkov?

Kontaktna oseba:
ga. Filipa Pimentel

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-naslov: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Odziv EU na spremenjeno razmerje moči v svetovnem gospodarstvu
Poročevalec: g. Brian CALLANAN (Delodajalci – IE)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1167/2010
Ključne točke:
Evropa se sooča s temeljnimi izzivi pri odzivanju na pretrese v svetovnih gospodarskih, političnih in trgovinskih odnosih.

Za to, da bo trajnostna EU lahko kos svetovnim izzivom, je ključnega pomena povečanje notranjega povpraševanja.

EU se mora bolj zavedati razvoja, ki ga določa zlasti novo sodelovanje med ZDA in Kitajsko ter vpliv močnih skupin držav v razvoju, kot je BRIK, in se odzivati nanj.

EESO opozarja na pomembnost vprašanj, ki sicer niso bila v središču pozornosti tega mnenja Odbora, posvečenega škodljivemu protekcionizmu in odzivanju na podnebne spremembe, in med katerimi so spodbujanje podjetnih in globalno usmerjenih mladih podjetij; podpora inovacijam v že uveljavljenih industrijskih vejah; podpora sektorjem, ki so za Evropo strateškega pomena; upoštevanje izvoznega potenciala javnih storitev, kot so zdravstveno varstvo in izobraževanje; in spodbujanje mest v EU k partnerstvu z drugimi mesti po svetu.

Zunaj EU je treba uspešno dokončati krog pogajanj v Dohi. Drugi pomembni cilji politike EU zajemajo: vzajemnost v novih dvostranskih sporazumih EU, po možnosti s spodbujanjem energetske varnosti; zagotovitev, da so predpisi prožni in da jih je mogoče prilagajati hitro spreminjajočim se okoliščinam; odpravo necarinskih ovir, tudi "zunaj meja"; preglednost delovnih standardov in standardov kakovosti v skladu s standardi Mednarodne organizacije dela; sporazume o prosti trgovini (FTA) za okoljske dobrine in storitve.

Energetska varnost je eden osrednjih izzivov, ki jih mora EU obvladati na področju podnebnih sprememb. Na primer s sodelovanjem na naslednjih področjih: s pogajanji o sporazumih o zunanji oskrbi (do kakršnih že prihaja v okviru dvostranskih trgovinskih sporazumov); s prodajo strokovnega znanja in tehnologije za izboljšave infrastrukture, kot so pametna omrežja ali nove generacije tehnologij za pridobivanje električne energije, ki namesto fosilnih goriv uporabljajo druge surovine; s skupno uporabo novih tehnologij, ki se razvijajo za pomoč pri doseganju cilja EU glede 20 odstotkov alternativne energije; z iskanjem priložnosti za izvoz strokovnega znanja za razvoj in izvajanje spodbud za zmanjšanje emisij CO2.

Nova strategija Komisije Evropa 2020 je prvi strateški politični odgovor na recesijo in na spremenjeno razmerje moči svetovnih gospodarskih sil. Uspeh strategije zahteva usklajen evropski odziv, tudi socialnih partnerjev in civilne družbe.
Kontaktna oseba: 
g. Gilbert Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 - e-naslov: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Oživitev gospodarstva: pregled stanja in konkretne pobude
Poročevalec: g. Lars NYBERG (Delojemalci – SE)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1169/2010
Ključne točke:
EESO poudarja pomen skupnega povpraševanja, in še posebej zasebne porabe, za ohranitev procesa rasti. Da bi gospodarska podpora bistveno vplivala na rast, se mora osredotočiti na skupine z nižjim dohodkom. Prav tako bi bilo treba dvigniti splošno raven izobrazbe. Ustrezna politika za zvišanje stopnje zaposlenosti bi bilo zagotavljanje visokokakovostnega otroškega varstva in zadostnega števila dni starševskega dopusta, ki bi bil ustrezno plačan.

EESO opozarja na potrebo po zmanjšanju velikih razlik v bilancah tekočih transakcij. EESO zato predlaga, naj Komisija pregleda bilance tekočih transakcij, kakor je to storila za javni primanjkljaj in dolg. Navedeni postopek je mogoče formalizirati s spremembo predpisov, ki urejajo pakt za stabilnost in rast. Nove statistične podatke o zasebnih posojilih in tujem deležu v državnem dolgu je treba vključiti v razprave o paktu za stabilnost in rast.

Naložbe je treba usmeriti v varstvo okolja in ukrepe proti podnebnim spremembam. Ko so poslovne naložbe pičle, je na javnem sektorju, da prevzame vlogo investitorja z naložbami v infrastrukturo in energijo. Z dovoljenjem Evropski investicijski banki za izdajo evroobveznic – ali bolje obveznic EU, ki bi pokrivale vseh 27 držav članic – bi bilo mogoče zbrati nov kapital za javni sektor, ne da bi bili popolnoma odvisni od zasebnega finančnega sektorja. Nova možna vira javnih prihodkov sta davek na finančne transakcije in CO2.

Kontaktna oseba: 
g. Gilbert Marchlewitz
(Tel.: 00 32 2 546 93 58 - e-naslov: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Kakšne storitve splošnega pomena potrebujemo za odgovor na krizo?

Poročevalec: g. Raymond HENCKS (Delojemalci – LU)
Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1185/2010
Ključne točke:
Nedavna finančna in nato gospodarska kriza je države članice resda zajela v zelo različni meri, vendar bo imela dolgotrajne posledice na socialnem področju, kar se kaže v vse večji brezposelnosti, negotovosti, izključenosti in revščini.

Storitve splošnega pomena v času krize blažijo najhujše socialne in ozemeljske, pa tudi okoljske posledice, če se uporabljajo za to, da se vsem državljanov zagotovi dostop do osnovnih dobrin in storitev ter temeljnih pravic. So eden ključnih elementov za spodbujanje gospodarske, socialne in teritorialne kohezije ter trajnostnega razvoja.

Unija mora torej – v skladu z načeloma subsidiarnosti in sorazmernosti ter v okviru deljene odgovornosti z državami članicami – prispevati in zagotoviti učinkovite in dostopne storitve splošnega pomena, ki vsem ponujajo kakovostne storitve po dostopnih cenah.

Kontaktna oseba:
ga. Agota Bazsik
(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – e-naslov: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
2. AZIL IN PRISELJEVANJE

· Vloga zakonitega priseljevanja pri reševanju demografskih vprašanj

Poročevalec: g. Luis Miguel PARIZA CASTAÑOS (Delojemalci – ES)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1172/2010
Ključne točke:
Evropski ekonomsko-socialni odbor (EESO) meni, da se je treba s pomočjo celovitega pristopa soočiti z demografskimi izzivi tako, da se sprejmejo ukrepi na različnih gospodarskih, socialnih in političnih področjih. Zakonito priseljevanje je del odziva EU na trenutni demografski položaj.

Skupna politika priseljevanja mora temeljiti na strateškem pristopu, ki vključuje srednje- in dolgoročno vizijo, ob upoštevanju vseh vidikov.

EU in države članice morajo kljub nekaterim nacionalnim razlikam imeti odprto zakonodajo, ki omogoča priseljevanje z namenom zaposlitve prek zakonitih in preglednih poti, tako za visoko kot za manj kvalificirana dela.

EESO ob upoštevanju demografskih vprašanj meni, da je treba spremeniti veljavne direktive in pripraviti nove zakonodajne instrumente.

Vendar pa v Evropi naraščajo nestrpnost, rasizem in ksenofobija do priseljencev in manjšin. Politiki, nosilci družbene moči in mediji morajo ravnati odgovorno in z veliko mero politične in socialne taktnosti, da bi preprečili takšna ravnanja.

Evropska zakonodaja o priseljevanju mora zagotoviti enako obravnavo na podlagi načela nediskriminacije.

Kontaktna oseba:
g. Pierluigi Brombo
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-naslov: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

3. PRAVOSODJE IN TEMELJNE PRAVICE

· Boj proti spolni zlorabi in spolnemu izkoriščanju otrok ter otroški pornografiji

Poročevalka: ga. Madi SHARMA (Delodajalci – UK)

Referenčni dokument: COM(2010) 94 konč. – 2010/0064 (COD) – CESE 1173/2010
Ključne točke:

EESO

· ostro obsoja vsakršno koli spolno zlorabo in spolno izkoriščanje otrok in izraža pohvalo Komisiji, ker utrjuje zavezo Evrope, da v okviru boja proti zlorabi otrok Okvirni Sklep 2004/68/PNZ nadomesti z novo, objektivnejšo direktivo;

· vse države članice, ki še tega niso storile, ponovno poziva, da nemudoma podpišejo in ratificirajo Konvencijo Sveta Evrope o zaščiti otrok pred spolnim izkoriščanjem in spolnim zlorabljanjem ter Izbirni protokol ZN h Konvenciji o otrokovih pravicah glede prodaje otrok, otroške prostitucije in otroške pornografije;

· se strinja, da je pomembno, da obstaja pravni okvir za kazenski pregon in obsodbo storilcev spolnih zlorab in spolnega izkoriščanja, toda vzporedno z zakonodajo je bistvenega pomena tudi preprečevanje zlorab po vsej Evropi;

· predlaga vzpostavitev platforme za izmenjavo najboljših praks pri odzivanju na tovrstna kazniva dejanja z uporabo zakonodajnih in nezakonodajnih mehanizmov za razvoj metodoloških orodij in usposabljanja. Pri tem bi bilo treba v večji meri sodelovati z organizacijami civilne družbe, socialnimi partnerji in nevladnimi organizacijami, da se tako podpre izobraževanje in ozaveščanje na lokalni ravni;

· poziva institucije EU, da izvršijo skupni pritisk na tretje države, zlasti v razvitem svetu, in zahtevajo odstranitev spletnih strani z vsebino, povezano s spolno zlorabo otrok. EU mora organizacijo ICANN (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers – organizacija za dodeljevanje spletnih imen in številk) odločneje pozvati k odgovornemu ravnanju;

· spodbuja države članice, da izkoristijo možnost za začetek razprave, ki jo omogoča ta nova direktiva, in sicer o določitvi minimalne starosti, ko otrok lahko pristane na spolnost, na evropski ravni;

· priporoča, da Komisija zagotovi jasne definicije nekaterih izrazov, ki bi lahko privedli do dvoumnosti pri prenosu v nacionalno zakonodajo;

· zahteva, da direktiva določi enotne "časovne roke" za vse države članice. EESO bi po potrebi še nadgradil predlog tako, da bi "zastaranje" začelo veljati, ko žrtev doseže starost 18 let;

· priznava hvalevredno delo vseh nevladnih organizacij po svetu za zaščito otrok in ceni, da evropske institucije, Svet Evrope in ZN zagotavljajo pravne mehanizme na področju zaščite pred spolnim izkoriščanjem otrok.

Kontaktna oseba:
ga. Maria Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-naslov: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

4. VARSTVO VRST

· Zelena knjiga o varstvu gozdov in informacijah o stanju gozdov v EU

Poročevalec: g. Seppo KALLIO (Razne dejavnosti – FI)

Soporočevalec: g. Brendan BURNS (Delodajalci  – UK)

Referenčni dokument: COM(2010) 66 konč. – CESE 1179/2010 

Ključne točke:
EESO ugotavlja, da se bo pomen gozdov kot obnovljivega naravnega vira z različnimi ekosistemskimi storitvami in predpogoja za dobrobit ljudi po pričakovanjih v prihodnjih desetletjih povečeval.

Odbor poudarja, da je treba uporabiti uravnotežen pristop pri zagotavljanju različnih funkcij gozdov; pozornost ne more biti posvečena zgolj varstvu gozdov.

EESO predlaga, naj se poglavitna vloga gozdov in sektorja, ki temelji na gozdarstvu, v zelenem gospodarstvu v skladu s strategijo Evropa 2020 upošteva na različnih področjih politik EU. 

Politike EU, povezane z gozdovi, vključno z gozdarsko strategijo in akcijskim načrtom, bi morale podpirati aktivno upravljanje in rabo gozdov, pa tudi konkurenčnost trajnostne in okolju prijazne rabe lesa in lesnih proizvodov.

EESO prav tako priporoča Komisiji, naj da zgled državam članicam pri usklajevanju vprašanj, povezanih z gozdarstvom, z drugimi panogami, politikami, sosednjimi državami in drugimi akterji, glede napovedovanja prihodnjega razvoja ter obvladovanja tveganja in kriznega upravljanja.

Priporoča še, naj Komisija podpira pripravo objektivnih informacij o gozdarskem sektorju, na primer v okviru mednarodnega leta gozdov 2011, da se izboljša sprejemanje gozdarstva med lastniki gozdov, potrošniki in širšo javnostjo.

Kontaktna oseba:
ga. Maarit Laurila

(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-naslov: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Možnosti za novo vizijo in cilj EU glede biotske raznovrstnosti po letu 2010
Poročevalec: g. Lutz RIBBE (Razne dejavnosti – DE)

Referenčni dokument: COM(2010) 4 konč. – CESE 1178/2010 

Ključne točke:
Odbor obžaluje, da cilj iz leta 2001, da bi do leta 2010 ustavili izgubo biotske raznovrstnosti, ni bil dosežen.

EESO podpira ambiciozne cilje 4. možnosti v sporočilu Komisije, ki sta jo sprejela tudi Svet ministrov za okolje in Evropski svet. Če želimo te cilje doseči v prihodnosti, si moramo zanje bolj prizadevati in vnaprej opredeliti potrebna finančna sredstva in politične spremembe.

Zato zahteva, da Komisija in Evropski svet namesto da stare cilje le opremita z novimi podatki,  pripravita zavezujoč akcijski načrt za vse službe Komisije, z jasnim časovnim razporedom in vmesnimi cilji ter zadostnimi finančnimi sredstvi in zagotovita navodila, kaj se mora spremeniti na ravni držav članic.

Ohranjanje biotske raznovrstnosti ni edina naloga na področju okoljske politike. Dolgoročno gledano je namreč tudi gospodarsko vprašanje, zato bi se morali tej temi končno posvetiti tudi ministri za gospodarstvo in finance. Spričo zastrašujočega pomanjkanja znanja v naši družbi o ekoloških soodvisnostih je potrebna tudi politika izobraževanja.

Reforma proračuna in nova usmeritev skupne kmetijske in ribiške politike, strukturnih skladov ter drugih zadevnih političnih področij bodo primerna preizkušnja resnosti politike EU.

Kontaktna oseba:
ga. Annika Korzinek

(Tel.: 00 32 2 546 80 65 – e-naslov: annika.korzinek@eesc.europa.eu)

5. RIBIŠTVO IN KMETIJSTVO
· Stanje in izzivi flote Evropske unije za ribolov tropskih tunov
Poročevalec: g. Gabriel SARRØ IPARRAGUIRRE (Razne dejavnosti – ES)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1175/2010
Kontaktna oseba:
g. Arturo Iñiguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-naslov: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Prepoved višanja vrednosti ulova in omejitev za ribolov iverke in romba v Baltskem morju, Beltih in Soundu
Mnenje kategorije C

Referenčni dokument: COM(2010) 325 konč. – 2010/0175 (COD) – CESE 1182/2010
Kontaktna oseba:
g. Jakob Andersen

(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-naslov: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Trženje materiala za vegetativno razmnoževanje trte (prenova)
Mnenje kategorije C
Referenčni dokument: COM(2010) 359 konč. – 2010/0194 (COD) – CESE 1183/2010
Kontaktna oseba:
g. Jakob Andersen

(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-naslov: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

6. VARNOST IN PREHRANA
· Bolje delujoča veriga preskrbe s hrano v Evropi
Poročevalec: g. Pedro NARRO (Razne dejavnosti – ES)

Soporočevalec: g. József KAPUVÁRI (Delojemalci – HU)

Referenčni dokument: COM(2009) 591 konč. – CESE 1176/2010 

Ključne točke:
Poročila in sporočila, ki jih je Evropska komisija pripravila v zadnjih letih, razkrivajo pomanjkljivosti in napake v delovanju vrednostne verige. Nihanje cen, špekulacije, prodaja pod stroški proizvodnje, slaba preglednost, širjenje nepoštenih in protikonkurenčnih praks in razlike v pogajalski moči pogodbenih strank so težave, ki vplivajo na prihodnost celotnega živilskega sektorja in ogrožajo preživetje tako imenovanega "evropskega kmetijskega modela".

Iz analize dosedanjih pobud v zvezi s prehransko verigo je razvidno, da samoregulacija in prostovoljni dogovori niso preveč učinkoviti. EESO podpira razvoj prostovoljnih mehanizmov, vendar ugotavlja, da brez nadzornih organov in učinkovitih sankcij ne bo mogoče ukiniti sistematičnega nespoštovanja, ki ga do teh mehanizmov kažejo močnejši členi v verigi.

Spremembe vedenjskih vzorcev gospodarskih akterjev mora spremljati urejanje trgov, s katerim bi postavili temelje nove usmeritve za agroživilski sektor. Za večjo preglednost sistema je treba okrepiti pogodbeno prakso in na sektorski ravni raziskati možnost uvedbe zavezujočih klavzul ali obveznosti za pripravo pisnih pogodb. Številni cilji, ki jih navaja Komisija v svojem sporočilu, se lahko dosežejo samo s pošteno in ustrezno zakonodajo.

Evropski potrošniki potrebujejo ustrezne, predvidljive ter stabilne cene in strukture cen. Ukrepi, predlagani v sporočilu, bi lahko bili bolj učinkoviti, če bi bila z njimi seznanjena širša javnost in če potrošnikova izbira ne bi bila izkrivljena.
Kontaktna oseba:
g. Arturo Iñiguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-naslov: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Stopnja radioaktivnega onesnaženja živil in krme
Poročevalka: ga. Pirkko RAUNEMAA (Razne dejavnosti – FI)

Referenčni dokument:  COM(2010) 184 konč. – 2010/0098 CNS – CESE 1180/2010
Ključne točke:

Sklepi in priporočila:

Nujno je potrebna jasna in posodobljena zakonodaja, ki bi jo lahko institucije EU in države članice brez težav uporabljale v primeru radioaktivnih padavin. Zato je reforma zakonodaje ne samo primerna, temveč tudi potrebna.

Veljavnost dovoljenih ravni in standardov, ki določajo najvišjo dovoljeno stopnjo onesnaženja živil in krme po jedrski nesreči
, bi bilo treba ponovno pregledati.

Evropska agencija za varnost hrane bi morala ocenjevati tudi zdravstveno tveganje radioaktivnih ostankov v živilih in krmi, Komisija pa bi morala pregledati obstoječe ureditve.

Za zagotovitev visoke ravni nadzora nad stopnjo sevanja v živilih in krmi bi morali biti nacionalni organi za živila – poleg nacionalnih agencij za varstvo pred sevanjem – zakonsko pooblaščeni za nadzor nad največjimi dovoljenimi ravnmi in nadzor nad uvozom živil in krme, kadar so presežene največje dovoljene ravni, ne da bi morali dobiti potrditev organa za spremljanje sevanja.

Komisija bi si morala v okviru standardov in smernic Komisije za Codex Alimentarius prizadevati, da se sprejmejo mednarodni predpisi o prisotnosti radioaktivnih padavin in njihovem vplivu na živila in krmo, ter bi morala določiti, katere institucije so v prvi vrsti pristojne za mejni nadzor uvoza in izvoza v EU v primeru nesreče.

Voda je ena glavnih sestavin živil in krme, zato bi morala biti vključena tudi v priloge k tej uredbi. Poleg tega bi določbe morale veljati za vse vrste pitne vode.

Kontaktna oseba:
ga. Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-naslov: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Pomoč, dodeljena v okviru nemškega alkoholnega monopola
Poročevalec: g. Adalbert KIENLE (Delodajalci  – DE)

Referenčni dokument:  COM(2010) 336 konč. – 2010/0183 (COD) – CESE 1181/2010
Kontaktna oseba:
g. Arturo Iñiguez Yuste
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-naslov: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

7. TRAJNOSTNI RAZVOJ

· Svetovnemu vrhu o trajnostnem razvoju leta 2012 naproti
Poročevalec: g. Frederic Adrian OSBORN (Razne dejavnosti – UK)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1177/2010
Kontaktna oseba:
g. Robert Kaukewitsch

(Tel.: 00 32 2 546 23 66 – e-naslov: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)

· Zelena delovna mesta
Poročevalec: g. Edgardo IOZIA (Delojemalci – IT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 1174
Ključne točke:
EESO opozarja, da bi bilo bolje govoriti o "delovnih mestih, ki morajo postati okolju prijaznejša" (greening jobs) namesto o "zelenih delovnih mestih" (green jobs).

Vse politike EU bi si morale prizadevati za ustvarjanje okolju prijaznejših delovnih mest.

V ta namen lahko strukturni in kohezijski skladi, Evropski socialni sklad in Evropski sklad za prilagoditev globalizaciji zagotovo pomagajo pri soočanju z velikanskimi potrebami po financiranju.

EESO meni, da je potreben nov "Marshallov načrt" za okolje in družbeno trajnost.

Upravljanje prehoda s starega na novi model razvoja je zagotovo največji izziv, s katerim se bodo morale spopasti oblasti in socialni partnerji na evropski, nacionalni in lokalni ravni.

Pravočasno bo treba pripraviti primerne instrumente za podporo dohodkom in za preusposabljanje.

Stabilno pravno okolje, močna vključenost civilne družbe, izredno velika mobilizacija kapitala in intelektualnih virov, spodbujanje raziskav in razvoja, jasni načrti za olajševanje prehoda, izobraževanja in usposabljanja na poti v družbo z nizkimi ravnmi izpustov, spodbujanje okolju prijaznih ukrepov za mobilnost v mestih in zunaj njih, uvajanje posebnega načrta za trajnostno gospodarstvo, ustrezno podprtega s sredstvi evropskih skladov, in ustvarjanje dejavnikov za novo rast – to so temelji delovanja EU za podporo in spodbujanje trajnostnega gospodarstva ter zelenih delovnih mest.

Kontaktna oseba: 
ga. Irina Fomina
(Tel.: 00 32 2 546 80 91 – e-naslov: irina.fomina@eesc.europa.eu)

8. REGIONALNA POLITIKA

· Strategija Evropske unije za Podonavje
Poročevalec: g. Miklós BARABÁS (Razne dejavnosti – HU)

Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 1168/2100
Ključne točke:

EESO pričakuje, da bo načrtovana strategija EU za Podonavje resničen prispevek k izboljšanju življenjskih in delovnih pogojev vseh državljanov v podonavski regiji, za katero meni, da je ogledalo Evrope.

V zvezi s tem je EESO pripravil skupino priporočil, prek katerih predlaga, da bi načrtovana strategija morala:

· biti odprta in vključujoča ter podpirati celostni pristop, za katerega se zavzema odbor Evropskega parlamenta za kohezijsko politiko EU;

· izkoriščati možnosti, ki jih ponuja Lizbonska pogodba za povečanje participativne demokracije;

· vključevati in razvijati podporo civilne družbe za makroregionalni pristop Evropske unije;

· določati realne cilje in zagotavljati uspešno izvajanje s pomočjo jasnega upravljanja;

· priznavati pomen povezljivosti v Podonavju ter pomen reke kot vzhodno-zahodnega prometnega vektorja, ki ga je treba sprostiti;

· spodbujati izmenjavo med ljudmi, ki živijo v Podonavju.

EESO meni, da je strategija EU za Podonavje, – katere sprejetje je načrtovano v prvi polovici leta 2011 med predsedovanjem Madžarske – eno od ključnih orodij za razvoj dinamične, konkurenčne, vključujoče in uspešne podonavske regije.

Kontaktna oseba:
g. Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-naslov: marco.thyssen@eesc.europa.eu)
9. PROMET IN ENERGIJA
· Strateške smernice za varnost v cestnem prometu do leta 2020
Poročevalec: g. Virgilio RANOCCHIARI (Delodajalci  – IT)

Referenčni dokument: zaprosilo Evropskega parlamenta – CESE 1187/2010
Ključne točke: 

EESO znova poudarja, da je bil cilj 3. evropskega akcijskega programa za varnost v cestnem prometu – v obdobju od 2001 do 2010 za polovico zmanjšati število smrtnih žrtev na cestah – zelo ambiciozen. Po uradnih podatkih iz leta 2008 se je število smrtnih žrtev na cestah v EU-27 v primerjavi s številom iz leta 2001 zmanjšalo za 28,4 %. Vendar novejši podatki Komisije kažejo presenetljiv napredek, na podlagi katerega bi bilo mogoče do leta 2010 doseči 40-odstotno zmanjšanje števila smrtnih žrtev v cestnem prometu.

EESO priporoča, da je treba za večjo učinkovitost evropskega akcijskega programa za varnost v cestnem prometu do leta 2020 upoštevati naslednje vidike: močno politično vodstvo glede na to, da je pristojnost porazdeljena med EU in državami članicami; usklajeni in podrobni statistični podatki o varnosti v cestnem prometu v EU-27; določiti je treba cilje glede hudo poškodovanih udeležencev v cestnem prometu ter sprejeti skupno opredelitev hudih telesnih poškodb; potrebne so strožje politike Skupnosti za usklajevanje in regulacijo ukrepov za varnost v cestnem prometu kot tudi pomoč državam članicam, da bi te bolje in hitreje izvajale ukrepe za varnost v cestnem prometu, vključno z obvezno uporabo vseevropskega sistema eCall, če prostovoljni pristop ne bo uspešen; več pozornosti je treba nameniti diferenciranemu izobraževanju in usposabljanju vseh udeležencev v cestnem prometu, zlasti mlajših in starejših, vendar tudi drugih izpostavljenih udeležencev v cestnem prometu, kot so vozniki dvokolesnih motornih vozil, kolesarji in pešci; vsi delodajalci (zlasti iz zasebnega sektorja), ki upravljajo avtomobilske vozne parke, bi morali biti vključeni v sedanje in prihodnje projekte na področjih, kot so spodbujanje dobre prakse za zmanjševanje števila prometnih nesreč v okviru dnevnega prevoza na delo in nazaj, spodbujanje osebja k prehodu na javni prevoz in oblikovanje politik za varnost voznih parkov; priprava zakonodaje EU za izpostavljene kategorije udeležencev v cestnem prometu.

EESO v zvezi z razvojem infrastrukture priporoča, da je v novi akcijski program vključen cilj povečanja ravni varnosti v vseevropskem cestnem omrežju in da se na njegovo raven dvigne najmanj 25 % omrežij, ki so zunaj vseevropskega. Akcijski program bi moral vsebovati ambiciozne, vendar realistične cilje, ki bi obsegali ne le splošni cilj zmanjšati celotno število smrtnih žrtev, temveč tudi posebne cilje v zvezi s hudo poškodovanimi ljudmi in izpostavljenimi udeleženci v cestnem prometu, kot so pešci, kolesarji in vozniki dvokolesnih motornih vozil.

Odbor meni, da je za uresničitev ciljev, opredeljenih v akcijskem programu, potrebno spremljanje EU na letni osnovi. EESO zato predlaga ustanovitev posebne evropske agencije za varnost v cestnem prometu, ki bi v sodelovanju s pooblaščenimi predstavniki držav članic za varnost v cestnem prometu nadzorovala in spremljala izvajanje akcijskega programa.

Kontaktna oseba:
ga. Ana Cristina Costea

(Tel.: 00 32 2 546 88 97 – e-naslov: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Nova energetska politika EU
Poročevalec: g. Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Razne dejavnosti – ES)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo– CESE 1186/2010
Ključne točke:
Uvesti je treba mehanizme za določitev meril za oblikovanje cen, da bi preprečili znatne in neupravičene razlike, ki se pogosto napačno utemeljujejo z vrsto uporabljene energije, viri oskrbe in distribucijskimi kanali.

Podobno bi bilo treba uvesti nadnacionalna merila in ukrepe za racionalizacijo pridobivanja energije v državah članicah, pri čemer bi bilo treba zagotoviti trajnostno rabo virov ter izkoristiti geografske in podnebne elemente z določanjem najboljših obdobij za delovanje fotovoltaičnih in vetrnih elektrarn ter elektrarn na podlagi plimovanja.

Za pravilno delovanje energetskih trgov je potrebna transparentnost, da imajo lahko konkurenčna podjetja dostop do energetskih omrežij in odjemalcev. Zato morajo oblasti preprečevati izključevalna ravnanja, zlorabe prevladujočega položaja in dogovarjanje med podjetji z namenom omejevanja konkurence. Politika glede konkurence si mora prizadevati tudi za koristi potrošnikov in izboljševanje njihovega položaja, pri čemer mora upoštevati posebne dejavnike, kot so potreba, da se zagotovi zanesljivost oskrbe, prenos energije in končna distribucija. EESO opozarja na svoja mnenja o univerzalni storitvi in storitvah splošnega pomena, v katerih je zavzel trdno stališče o varstvu potrošnikov in poudaril, da je treba jasno opredeliti pojem univerzalne storitve, da bi uvedli skupna pravila za zagotavljanje storitev splošnega pomena.

Kontaktna oseba:
g. Sven Dammann

(Tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-naslov: sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Finančna pomoč Skupnosti energetskim projektom
Poročevalec: g. Stéphane BUFFETAUT (Delodajalci – FR)

Referenčni dokument:  COM(2010) 283 konč. – 2010/0150 (COD) – CESE 1188/2010
Kontaktna oseba:
ga. Aleksandra Klenke 

(tél.: 00 32 2 546 98 99 – e-naslov: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
10. RAZISKAVE IN TEHNOLOŠKI RAZVOJ

· Ključne spodbujevalne tehnologije
Poročevalec: g. Peter MORGAN (Delodajalci  – UK)

Referenčni dokument: COM(2009) 512 konč. – CESE 1162/2010
Ključne točke:
EESO podpira predlagano usmeritev v ključne spodbujevalne tehnologije (KST). Hkrati poudarja potrebo po okrepljenih, v KST usmerjenih raziskavah in razvoju na univerzah in v raziskovalnih centrih, ki bodo spodbudili razvoj teh tehnologij in podprli njihovo komercialno in industrijsko uporabo.

EESO poudarja, da je potrebno dobro ravnovesje med uporabnimi in temeljnimi znanstvenimi raziskavami. Temeljne raziskovalne dejavnosti so kot seme, iz katerega se dolgoročno in trajnostno razvijejo inovacije in nove ključne spodbujevalne tehnologije. Dobro ravnovesje med uporabnimi in temeljnimi raziskavami je pomembno tudi za pritegnitev visokokakovostnih raziskovalcev.

Kontaktna oseba:
ga. Magdaléna Carabin Belarova

(Tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-naslov: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Poenostavitev izvajanja raziskovalnih okvirnih programov
Poročevalec: g. Gerd WOLF (Razne dejavnosti – DE)

Referenčni dokument: COM(2010) 187 konč. – CESE 1166/2010
Ključne točke:
Izboljšati je treba učinkovitost in privlačnost raziskovalnih programov. Zato Odbor kot prvi korak za financiranje raziskav v EU priporoča postopno uskladitev ustreznih pravil in postopkov, dolgoročno pa tudi med državami članicami in s Komisijo. V tem smislu Odbor podpira predlog Komisije, da se za raziskave zviša raven dopustnega tveganja za napake. Odbor je načeloma zadržan do prihodnjega predloga Komisije za "financiranje, ki temelji na rezultatih", kot alternativne metode financiranja za prihodnji okvirni program.

Kontaktna oseba:
ga. Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-naslov: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Izboljšanje modelov participativnega javno-zasebnega partnerstva pri zagotavljanju e-storitev za vse
Poročevalec: g. Claudio CAPPELLINI (Razne dejavnosti – IT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo– CESE 1184/2010
Ključne točke:
Internet je postal ena strateško najpomembnejših infrastruktur 21. stoletja. Kljub temu so tržne pomanjkljivosti pri zagotavljanju cenovno dostopnih visokohitrostnih širokopasovnih omrežij v oddaljenih območjih nekaterih držav članic EU velike
. Namen tega mnenja na lastno pobudo je prispevati k razpravi o iskanju trajnostne rešitve za uvajanje e-storitev povsod in za vsakogar v Evropi, tako da se v ta proces dejavno vključi organizirana civilna družba v javno zasebnih partnerstvih.

EESO pozdravlja digitalno agendo Evropske komisije in se strinja, da si je treba bolj prizadevati za zagotovitev, da bi imeli vsi koristi od fiksnih in brezžičnih širokopasovnih povezav do leta 2013. Odbor poudarja potrebo po dodatnih naložbah v razvoj splošnega in visokohitrostnega dostopa do fiksnih in mobilnih širokopasovnih povezav. EESO poudarja, da je računalniško znanje ključnega pomena za vključujočo digitalno družbo. EESO meni, da je sprejetje javno-zasebnih partnerstev, zlasti tistih, katerih modeli financiranja lahko zagotovijo stroškovno učinkovit in pravočasen širokopasovni dostop, lahko strateško orodje za dosego tega cilja. Namenske programe in ukrepe Evropske komisije je treba usmeriti v spodbujanje lokalnih javno-zasebnih partnerstev v okviru medregionalnih in čezmejnih pilotnih projektov, za krepitev preglednosti in aktivnega sodelovanja državljanov pa bi lahko uvedli "evropski dan e-storitev za vse".

Kontaktna oseba:
g. Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – email : georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

11. INDUSTRIJA IN PREDPISI

· Odškodninski zahtevki po prometnih nesrečah: kako zagotoviti svobodno izbiro in varnost potrošnika?
Poročevalec: g. Wautier ROBYNS DE SCHNEIDAUER (Delodajalci – BE)

Referenčni dokument: informativno poročilo – CESE 395/2010
Kontaktna oseba:
g. Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-naslov: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Določbe za motorje, dane na trg v okviru sistema prožnosti
Samostojni poročevalec: g. Antonello PEZZINI (Delodajalci  – IT)

Referenčni dokument: COM(2010) 362 konč. – 2010/0195 (COD) – CESE 1158/2010
Kontaktna oseba:
ga. Maria José Lopez Grancha

(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-naslov:  mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

12. OBDAVČENJE

· Pravila za vračilo davka na dodano vrednost
Mnenje kategorije C

Referenčni dokument: COM(2010) 381 konč. – 2010/0205 (CNS) – CESE 1170/2010
Kontaktna oseba:
g. Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-naslov: gerald.klec@eesc.europa.eu)
13. PODJETNIŠTVO

· Strukture financiranja malih in srednje velikih podjetij v sedanji finančni situaciji
Poročevalka: ga. Anna Maria DARMANIN (Delojemalci – MT)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo– CESE 1159/2010
Ključne točke:
EESO spodbuja Evropsko komisijo, naj okrepi instrumente financiranja malih in srednje velikih podjetij (MSP), in sicer tako, da jamstveno shemo okvirnega programa za konkurenčnost in inovativnost (CIP) ohrani tudi po koncu sedanjega obdobja financiranja, da malim in srednje velikim podjetjem omogoči preprost dostop do strukturnih sredstev in da jasno navede prednostna področja financiranja. EESO tudi priporoča, da se za mikro-, mala in srednje velika podjetja oblikujejo platforme za trgovanje.

EESO meni, da bi bilo bolj smiselno, da bi banke določen odstotek denarja za ukrepe reševanja bank (v državah, ki dajejo takšna sredstva za reševanje) namenile za zagotavljanje kreditov malim in mikropodjetjem, predvsem za inovativne projekte, in spodbuja razvoj okvira, ki bi omogočil lažje ustanavljanje participativnih in etičnih mikrofinančnih ustanov, ter priporoča, da bi banke uvedle različne oblike financiranja.

EESO državam članicam predlaga, da odobrijo kredite neposredno MSP ali pa finančnim institucijam dajo celotna ali delna jamstva ter jih tako spodbudijo k odobravanju kreditov za MSP, hkrati pa ugotavlja, da bi bilo treba promovirati pravni okvir, ki spodbuja financiranje prek mreže poslovnih angelov ali podobnih dejavnosti.

Kontaktna oseba:
ga. Filipa Pimentel

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-naslov: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

14. POENOSTAVITEV POSTOPKOV

· Boljša pravna ureditev
Poročevalec: g. Claudio CAPPELLINI (Razne dejavnosti – IT)

Soporočevalka: ga. Milena ANGELOVA (Delodajalci – BG)

Referenčni dokument: COM(2009) 15, 16, 17 konč. – CESE 1160/2010
Kontaktna oseba:
g. Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-naslov: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)

· Povezovanje poslovnih registrov
Poročevalec: ga. Ana BONTEA (Delodajalci  – RO)

Referenčni dokument: COM(2009) 614 konč. – CESE 1163/2010
Ključne točke:
Odbor podpira razvoj in krepitev sodelovanja med poslovnimi registri v vseh državah članicah EU. To pa mora temeljiti na načelih preglednosti, hitrosti, manjših stroškov, upravne poenostavitve, ustreznega varstva osebnih podatkov in interoperabilnosti.

Zato Odbor: 

· podpira zeleno knjigo, vendar pod pogojem, da bo morala biti opravljena celovita ocena njenega učinka, podjetjem pa ne bodo naložene dodatne upravne obremenitve;

· poudarja, da je treba v primeru sprejetja zakonodajnih ukrepov na ravni EU to priložnost izkoristiti za spremembo pravil o razkritju informacij, da bi zmanjšali upravne obremenitve za podjetja, predvsem pa za MSP, ne da bi se hkrati zmanjšala preglednost;

· predlaga uporabo rešitve, ki vključuje in se opira na vse obstoječe mehanizme in pobude sodelovanja, zlasti EBR, BRITE, informacijski sistem za notranji trg (IMI) in pobudo e-pravosodja, pri čemer bi EBR razširili na vse države članice in ga tako razvili v napreden in inovativen sistem interoperabilnosti;

· meni, da bi bilo treba izvesti oceno učinka nastalih tehničnih težav, stroškov in učinkovitosti povezave reže poslovnih registrov in elektronskega omrežja.

Kontaktna oseba:
ga. Amelia Munoz Cabezón

(Tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-naslov: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

15. VEČJEZIČNOST

· Politika večjezičnosti EU
Samostojna poročevalka: ga. An LE NOUAIL MARLIERE (Delojemalci – FR)

Referenčni dokument: dodatno mnenje– CESE 1171/2010
Ključne točke:
Dodatno mnenje je način, ki ga je EESO izbral za spremljanje politike v korist učenju jezikov in aktivni večjezičnosti v Evropi. Vsebuje naslednja glavna priporočila:

· Komisija bi morala spoštovati temeljne pravice udeležencev posvetovalnih platform o večjezičnosti, ki jih je vzpostavila in jih sestavljajo predstavniki organizacij in civilne družbe in/ali socialnih partnerjev, tako da jim zagotovi opravljanje ustnega in pisnega dela v enem od treh ali štirih vmesnih jezikov, vključi pa naj tudi vsaj enega od jezikov držav članic, ki so k Uniji pristopile med širitvama v letih 2004 in 2007.

· Komisija bi morala prispevati k lažjemu razumevanju vodnika za dostop do programov in postopkov na tem področju, zlasti tistih v okviru programa vseživljenjskega učenja, katerega poseben cilj št. 7 je spodbujati učenje jezikov in jezikovno raznolikost.

· Komisija mora sestaviti jasen pregled stanja prizadevanj za večjezičnost, in sicer tako v proračunu predvidenih kot tudi dejansko uresničenih prizadevanj na evropski in nacionalni ravni.

· Člani EESO bi morali biti vključeni v okviru kontaktne skupine, da se z vključitvijo kvalitativnih in kvantitativnih vidikov zagotovi nujen, pregleden in dolgoročnejši globalni premislek o jezikovni politiki odborov.

· EESO bi  moral začeti premislek o promociji poklica tolmača, da se prepreči negativni vpliv na celoten tolmaški poklic in uporabnike oziroma stranke zaščiti pred zlorabami. Komisija bi v zvezi s tem lahko začela evropsko posvetovanje s socialnimi partnerji.

Kontaktna oseba:
ga. Judite Berkemeier
(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-naslov: judite.berkemeier@eesc.europa.eu)

16. ZUNANJI ODNOSI

· Odnosi med EU in Kanado

Poročevalec: g. José Isaías RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Delodajalci – ES)

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo– CESE 1189/2010
Ključne točke: 
Glavni sklepi in priporočila tega mnenja:

EESO v zvezi s tem z zadovoljstvom pozdravlja začetek pogajanj o celovitem gospodarskem in trgovinskem sporazumu, ki zbuja velika pričakovanja ne le v zvezi s prihodnjimi odnosi med EU in Kanado, temveč čezatlantskimi odnosi nasploh.

EESO meni, da bo vključitev posebnih ureditev za udeležbo in soglasje provinc, ozemelj in civilne družbe v pogajanjih ključnega pomena za uspešno izvajanje sporazuma.

Odprtje trgov javnih naročil je eno najpomembnejših vprašanj za EU. Posamezni socialno-gospodarski partnerji imajo o tem različna stališča, zato EESO meni, da je na pogajanjih o tem vprašanju nujna aktivna udeležba socialnih partnerjev.

EESO podpira zamisel, da bi se Evropski parlament vključil v ta pogajalski proces z ustreznimi ukrepi spremljanja in obveščanja, in ne zgolj, kot to predvideva Lizbonska pogodba, z odobritvijo in ratifikacijo končne različice.

Okoljske vidike in vidike trajnostnega razvoja je treba v sporazumu ohraniti.

EESO predlaga, da se v okviru sporazuma ustanovi skupen posvetovalni organ organizacij civilne družbe iz EU in Kanade. Ta organ bi imel svetovalno vlogo v prihodnjem skupnem organu, ustanovljenem kot glavni politični organ za nadzor sporazuma, in bi lahko pripravljal mnenja o različnih zadevah s področij v okviru sporazuma, o katerih bi ga za nasvet prosil ta prihodnji skupni organ.

Kontaktna oseba: 
ga. Beatriz Porres

(Tel.: 00 32 2 546 91 31 – e-naslov: beatriz.porres@eesc.europa.eu)

· Položaj invalidov v državah Euromeda

Poročevalec: g. Meelis JOOST (Razne dejavnosti – EE) 

Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo– CESE 1190/2010
Ključne točke: 
Statistika je pokazala, da invalidi predstavljajo vsaj 10 % prebivalstva in verjetno v sredozemskih partnerskih državah živi do 25 milijonov invalidov. 

EESO poziva nosilce odločanja v sredozemski regiji, da si prizadevajo za vzpostavljanje enakih možnosti za vse in da med drugim spodbujajo tudi vključevanje invalidov na trg dela.

EESO poziva sredozemske partnerske države, da pri oblikovanju okolja, v katerem ljudje živijo, spodbujajo načelo "oblikovanje za vse", saj uporabniku prijazno okolje brez fizičnih ovir prispeva zlasti k razvoju turističnega potenciala.

Evropska komisija bi morala zagotoviti, da bodo finančna sredstva, namenjena sredozemskim partnerskim državam, na voljo tudi organizacijam civilne družbe, ki zastopajo invalide, in da se finančna sredstva iz programov evropske sosedske politike ne uporabljajo tako, da nastanejo dodatne ovire za enakopravno udeležbo invalidov v družbenem življenju.

Organizacije civilne družbe, ki zastopajo invalide v sredozemskih partnerskih državah, bi bilo treba bolj učinkovito kot doslej vključiti v sodelovanje v okviru evro-sredozemskega partnerstva. Za aktivno udeležbo teh organizacij v razvoju civilne družbe je treba zagotoviti ustrezna finančna sredstva.

Kontaktna oseba: 
ga. Marzena Kisielewska 

(Tel.: 00 32 2 546 97 20 – e-naslov: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)

· Dostojno delo in trajnostni razvoj na območju Sredozemlja

Poročevalka: ga. An LE NOUAIL MARLIÈRE (Delojemalci – FR)

Referenčni dokument: informativno poročilo – CESE 22/2010
Ključne točke: 
Informativno poročilo je bilo pripravljeno v sodelovanju ekonomsko-socialnih svetov Španije, Italije, Grčije, Tunizije in Alžirije. Služilo bo kot podlaga evro-sredozemskega vrha ekonomsko-socialnih svetov in podobnih institucij, ki bo od 10. do 12. novembra 2010 v Rimu.

Redkost vodnih virov je na območju Sredozemlja zelo aktualno vprašanje. Območje Sredozemlja spada med tista območja na svetu, kjer bo segrevanje ozračja najbolj prizadelo okolje in človekove dejavnosti. Države na južni in vzhodni obali Sredozemlja se že zdaj soočajo s hudim pomanjkanjem vode in neenako porazdelitvijo tega vitalnega vira: Deloma so za to krivi okoljski dejavniki, vendar pa imajo določeno vlogo tudi družbeno-gospodarski, tehnični in drugi "človeški" razlogi. Takšen položaj je posebej zaskrbljujoč zaradi stabilnosti v regiji: preprečevanje sporov mora vključevati tudi pravičnejšo porazdelitev vode in pravico do vode.

Poglavitni problem je potratna raba vode in onesnaženje. Kakovosti vode škodujejo neposredni izpusti in izpusti v pritoke rek. Cilj oskrbe z vodo, odvajanja in čiščenja odpadnih voda ter odprave onesnaževanja Sredozemlja je trajnostni gospodarski razvoj regije.
V Sredozemlju poteka več političnih pobud, njihov cilj pa je opredeliti strategijo za vodo v Sredozemlju, da bi ohranili in povečali raznolikost virov oskrbe ter razumno in trajnostno uporabljali vodne vire.

"Projekti na področju voda" Unije za Sredozemlje ter prihodnje strategije za vodo v Sredozemlju zajamejo vprašanja dela in dostojnega dela, ki se zaradi delovnih pogojev, trajnosti zaposlitve in davčne preglednosti nanašajo na veliko sektorjev: gradbeništvo, energetika, promet, vzgoja, izobraževanje in zdravje.

Posvetovanje z akterji civilne družbe je tem bolj pomembno, ker gre za velik izziv ne zgolj zaradi dostopa prebivalstva do vode ter odvajanja in čiščenja odpadnih voda, temveč tudi zaradi vpliva na število zaposlitev in delovne pogoje, kvalifikacije in znanja ter na razvojne projekte, katerih način upravljanja s človeškimi viri lahko odloča o uspehu ali neuspehu.

Kontaktna oseba:
ga. Laila Wold
(Tel.: 00 32 2 546 91 58 – e-naslov: laila.wold@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	Uredba Sveta (Euratom) št. 3954/87 z dne 22. decembra 1987, kakor je bila spremenjena.
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