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La sesiunea plenară din 26 şi 27 octombrie 2011 a avut loc o dezbatere tematică privitoare la prezentarea noii Cărţi albe privind transporturile, în prezenţa dlui Siim KALLAS, vicepreşedinte al Comisiei Europene însărcinat cu transporturile (miercuri, 26 octombrie) şi o dezbatere tematică privitoare la prezentarea pachetului de reforme ale PAC, cu participarea dlui Dacian CIOLOŞ, membru al Comisiei Europene însărcinat cu agricultura şi dezvoltarea rurală (joi, 27 octombrie).

În cursul sesiunii au fost adoptate următoarele avize:

1. 
TRANSPORTURILE ŞI ENERGIA
· Foaie de parcurs pentru un spaţiu european unic al transporturilor (Carte albă)

Raportor:
Pierre Jean COULON (Salariaţi - FR)

Coraportor:
Stefan BACK (Angajatori - SE)

Referinţe:
COM(2011) 144 final – CESE 1607/2011
Punctele principale:
CESE este de acord că obiectivul de reducere cu 60%, în sectorul transporturilor, a emisiilor de gaze cu efect de seră până în 2050, deşi foarte ambiţios, este în conformitate cu obiectivele generale ale politicii UE privind schimbările climatice şi garantează un just echilibru între nevoia de a obţine rapid o reducere a emisiilor de gaze cu efect de seră şi durata necesară optimizării eficienţei energetice într−un spaţiu european unic al transporturilor, precum şi dezvoltării de noi combustibili şi sisteme de propulsie durabile, în scopul reducerii dependenţei de combustibilii fosili.

CESE observă existenţa unui decalaj important între obiective, mijloacele prin care acestea ar urma să fie atinse şi finanţarea necesară. CESE recomandă o mai bună articulare între măsurile strategice din foaia de parcurs (în perspectiva 2050) şi măsurile mai practice şi mai urgente (2020 şi 2030).

Proiectele viitoare necesită o mai bună coordonare între statele membre şi instituţiile UE în ceea ce priveşte criteriile de planificare şi de ierarhizare a priorităţilor şi trebuie să includă totodată modernizarea infrastructurii existente.

CESE sprijină elaborarea unei strategii în favoarea unui transport european eficient şi cu adevărat durabil, care să ţină seama de provocările economice, ecologice, dar şi sociale.
Persoană de contact:
Ágota Bazsik

(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – email: agota.bazsik@eesc.europa.eu )
· Funcţionarea şi aplicarea drepturilor în vigoare ale pasagerilor care utilizează transportul aerian

Raportor:
Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Activităţi diverse - ES)
Referinţă:
Sesizarea Parlamentului– CESE 1609/2011
Punctele principale:
CESE consideră că este necesar să se regrupeze într-un singur text toate drepturile pasagerilor care utilizează transportul aerian, să se garanteze un nivel ridicat de protecţie a pasagerilor şi să se asigure o clară comunicare a drepturilor acestora.

Doar companiile aeriene răspund, în exclusivitate, de respectarea obligaţiilor legale, în eventualitatea refuzului la îmbarcare, anulării sau întârzierii prelungite a zborurilor. Atunci când este cazul, acestea pot solicita reparaţii din partea terţilor.
CESE consideră că trebuie sporită transparenţa în ceea ce priveşte procedurile de rambursare, care ar trebui să fie armonizate, accesibile şi mai eficiente, cu termene stabilite şi cu decizii obligatorii. Ar trebui întotdeauna specificate în mod clar costul final şi diferitele elemente componente ale unui bilet de transport aerian.

În ceea ce priveşte o posibilă revizuire a Regulamentului privind drepturile pasagerilor cu handicap sau mobilitate redusă care utilizează transportul aerian, CESE subliniază existenţa unor probleme legate de anumite definiţii, care complică, în prezent, respectarea efectivă a dispoziţiilor regulamentului. Comisia Europeană ar trebui să coopereze cu organismele desemnate să aducă la îndeplinire dispoziţiile normative şi cu organizaţiile părţilor interesate pentru a elabora liniile directoare necesare pentru clarificarea definiţiilor. În cazul în care aceste linii directoare nu asigură aplicarea efectivă a drepturilor, CESE solicită să se treacă de îndată la revizuirea regulamentului.

Persoană de contact:
Martin Schneider

(Tel.: 00 32 2 546 82 70 – email: martin.schneider@eesc.europa.eu )
· Eficienţa energetică
Raportor:
André MORDANT (Salariaţi - BE)
Coraportor:
Thierry LIBAERT (Activităţi diverse - FR)
Referinţe:
COM(2011) 370 final - 2011/0172 (COD) – CESE 1610/2011
Punctele principale:
CESE recomandă Consiliului şi Parlamentului ca Comisia să evalueze cât mai repede posibil dacă Uniunea poate atinge obiectivul de 20% economie de energie şi, în cazul în care concluziile din prezent sunt negative, să prevadă obiective noi care vor trebui stabilite pentru fiecare stat în parte.

CESE solicită Comisiei să examineze de urgenţă motivele slabei utilizări a resurselor disponibile şi să procedeze, după caz, la revizuirea normelor de finanţare, precum şi să examineze modul în care poate fi sporit rolul Fondului pentru eficacitate energetică recent creat. De asemenea, CESE solicită Comisiei să examineze posibilitatea de extindere a propunerii sale privind „crearea de împrumuturi obligatare Europa 2020 pentru finanţarea proiectelor” la proiectele care contribuie la atingerea obiectivelor prezentei directive.

CESE recomandă o mai mare rigoare a condiţiilor în care se va face eventuala instalare a contoarelor inteligente, respectându-se principiile universalităţii şi accesibilităţii energiei pentru consumator şi protejându-se datele cu caracter personal. CESE solicită ca propunerea de directivă examinată să prevadă ca statele membre să limiteze efectele pe care le au costurile măsurilor asupra facturii clienţilor finali, după caz, în special costurile contoarelor inteligente, şi să vegheze la gratuitatea ansamblului acestor măsuri pentru gospodăriile cu venituri reduse, prin modalităţi care urmează a fi stabilite de statele membre.

CESE solicită Comisiei să contribuie la extinderea competenţelor consiliilor de întreprindere şi ale comitetelor de întreprindere europene în materie de eficienţă energetică, pentru a permite atingerea obiectivelor directivei.

CESE îndeamnă Comisia să solicite statelor membre să ia în considerare adoptarea unor măsuri mai stricte, eventual obligatorii pentru întregul lor stoc imobiliar și susţine stabilirea unui astfel de obiectiv în cifre, dublat de măsuri de finanţare, de stimulare şi de însoţire adecvate.

CESE solicită Comisiei să contribuie la coordonarea europeană necesară pentru a îmbunătăţi programa şcolară şi universitară, programele de formare şi de C&D.

CESE consideră că rolul consumatorilor în reducerea consumului de energie este unul esenţial. Comisia Europeană trebuie să garanteze existenţa unor strategii naţionale prin care consumatorii să se mobilizeze şi să îşi asume această abordare. Politicile în favoarea eficienţei energetice trebuie susţinute cu stimulente (financiare) corespunzătoare, care să îi atragă pe consumatori. Luarea în considerare a nevoilor consumatorilor aparţinând unor grupuri defavorizate trebuie să facă parte integrantă din toate politicile privind eficienţa energetică.

Persoană de contact:
Sébastien Occhipenti

(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – email: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu )
2. TEHNOLOGIA INFORMAŢIEI ŞI A COMUNICAŢIILOR

· Informatica dematerializată (cloud computing) în Europa

Raportor:
Eric PIGAL (Salariaţi - FR)
Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1606/2011
Punctele principale:
În acest aviz, Comitetul a dorit să examineze informatica dematerializată (cloud computing - CC), vizând să prezinte experienţele de pe teren ale părţilor interesate şi, în al doilea rând, să propună o listă de recomandări pentru a încuraja Europa
 să se poziţioneze în prima linie în acest domeniu promiţător. CC este o soluţie tehnică bazată pe un model economic promiţător, dar în prezent, demonstrează şi o lipsă de maturitate, respectiv o serie de puncte slabe. Pentru Europa, CC reprezintă oportunitatea de a intra pe o piaţă promiţătoare, majoră şi strategică, dar, pentru a asigura succesul acestui proces, Comitetul recomandă să fie întreprinse acţiuni în următoarele domenii: competenţe, cercetare şi investiţii, creare de parteneriate, standarde şi guvernanţă.

Persoană de contact:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu )
· Internetul deschis şi neutralitatea reţelei în Europa (comunicare)

Raportor:
Jorge PEGADO LIZ (Activităţi diverse - PT)
Referinţe:
COM(2011) 222 final – CESE 1608/2011
Punctele principale:
Garantarea „libertăţilor reţelei” (conceptele de internet deschis şi neutralitate a reţelei) a fost recunoscută ca fiind un obiectiv politic fundamental la nivelul UE şi este un obiectiv politic al Agendei digitale pentru Europa. Prin urmare, CESE salută comunicarea Comisiei, dar subliniază că aceasta nu îndeplineşte aşteptările legitime ale CESE, întrucât Comisia susţine o abordare de tipul „să aşteptăm şi să vedem ce se întâmplă”. De aceea, CESE recomandă cu tărie ca aceste principii să fie consacrate în mod oficial în legislaţia UE cât mai curând cu putinţă, având în vedere evoluţia tehnologiilor din acest domeniu. Astfel, Comitetul recomandă o serie de principii care, în opinia sa, ar garanta un internet deschis şi neutru, în conformitate cu obiectivele Summitului Mondial privind Societatea Informaţională (WSIS), definite la Geneva (2003) şi Tunis (2005). Comitetul solicită ca Parlamentul European şi statele membre să adopte o abordare proactivă în vederea apărării libertăţilor reţelei şi are convingerea că şi Comisia va acţiona în consecinţă.

Persoană de contact:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu )
· Roamingul în reţelele publice de comunicaţii mobile (reformare)
Raportor:
Raymond HENCKS (Salariaţi - LU)

Referinţe:
COM(2011) 402 final/2 - 2011/0187 (COD) – CESE 1611/2011
Punctele principale:
Regulamentul (CE) nr. 717/2007, care a fixat plafoanele tarifare pentru piaţa cu amănuntul şi cu ridicata a comunicaţiilor mobile în roaming, urmează să expire la 30 iunie 2012. În aceste condiţii, CESE este de acord cu noile măsuri propuse, astfel încât să se ajungă, până în 2015, la o diferenţă aproape nulă între tarifele în roaming şi tarifele naţionale. De asemenea, CESE este de acord, în principiu, cu dispoziţia care îi va permite abonatului să aibă acces nelimitat la serviciile de voce, mesaje SMS şi comunicaţii de date în roaming ale oricărui furnizor alternativ de servicii interconectat, fără să-şi schimbe numărul de telefon. Cu toate acestea, CESE regretă că propunerea Comisiei nu este însoţită de un studiu de impact al noilor măsuri asupra ocupării forţei de muncă şi condiţiilor de lucru din cadrul sectorului.

Persoană de contact:
Georgios Karageorgos

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu )
3. DEZVOLTARE DURABILĂ

· O strategie a UE în domeniul biodiversităţii pentru 2020 (comunicare)
Raportor:
Lutz RIBBE (Activităţi diverse - DE)

Referinţe:
COM(2011) 244 final – CESE 1600/2011
Punctele principale:
CESE salută o dată în plus sublinierea de către Comisie a faptului că trebuie depuse eforturi mult mai mari în acest domeniu pentru a se atinge obiectivele stabilite de Consiliul European.

În acelaşi timp, CESE dezaprobă faptul că Comisia nu a efectuat încă o analiză reală a motivelor pentru care cerinţele cunoscute de mai mulţi ani şi mereu salutate de Comitet fie nu au fost puse în practică, fie au fost puse în practică doar parţial. O analiză a cauzelor care au dus la nepunerea în aplicare, respectiv la eşecul catalogului amplu de măsuri din cadrul planului de acţiune din 2006 privind biodiversitatea este cu atât mai importantă cu cât ea reprezintă însăşi instrumentul din care se pot dezvolta noi măsuri şi strategii cu un potenţial mai ridicat de succes.
Strategia prezentată acum nu conţine niciun element fundamental nou. Problema nu poate fi soluţionată prin prezentarea unui nou document de strategie care cuprinde cerinţe arhicunoscute. În ceea ce priveşte conservarea biodiversităţii, nu ducem lipsă de legi, directive, programe, proiecte de model, declaraţii politice sau manuale, ci de punere în aplicare şi de acţiuni concertate pe toate nivelurile politice de acţiune.
CESE recunoaşte că au fost obţinute rezultate parţiale în ceea ce priveşte conservarea biodiversităţii. Acestea nu pot duce însă la ignorarea faptului că, în ansamblu, diversitatea biologică continuă să scadă în mod drastic. De aceea, UE se confruntă cu provocarea de a dezvolta o strategie orientată către punerea concretă în aplicare.

CESE subliniază importanţa covârşitoare ca reformele politice iminente (de exemplu în domeniul pescuitului, al politicii agrare, al transporturilor, al energiei şi coeziunii) să fie puse în strânsă legătură cu strategia privind biodiversitatea. CESE consideră că mai există deficienţe considerabile sub acest aspect. Acest lucru este valabil, de asemenea, pentru planurile prezentate privind perspectiva financiară 2014-2020, pe care CESE nu le consideră adecvate pentru a pune la dispoziţie mijloace financiare în măsura necesară. Comisia trebuie să ia mai în serios propria ei strategie privind biodiversitatea!

CESE consideră că există o nevoie evidentă de informaţii şi cunoştinţe cu privire la diversitatea biologică, la interacţiunile complexe cu dezvoltarea şi ocuparea forţei de muncă, precum şi cu privire la identificarea şi popularizarea exemplelor de bune practici.

Comisia este invitată să prezinte lista subvenţiilor dăunătoare faţă de mediu, anunţată deja în 2006.

Persoană de contact:
Anna Bobo Remijn

(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu )
· Stocurile de ton roșu din Oceanul Atlantic de Est și din Marea Mediterană
Raportor:
Gabriel SARRÓ IPARRAGUIRRE (Activităţi diverse - ES)

Referinţe:
COM(2011) 330 final - 2011/0144 (COD) – CESE 1603/2011
Punctele principale:
CESE sprijină propunerile Comisiei Europene și recunoaște eforturile pe care atât statele membre, cât și pescarii le depun pentru a îndeplini exigențele planului Comisiei Internaționale pentru Conservarea Tonului din Oceanul Atlantic (ICCAT), de refacere a stocurilor de ton roșu, care începe să producă rezultate. Pentru a se putea constata dacă refacerea stocurilor are loc și a adopta cele mai bune măsuri de gestionare în viitor, Comitetul solicită statelor membre și Comisiei să sprijine în continuare cercetarea științifică aplicată.

Persoană de contact:
Arturo Iniguez Yuste

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu )
· Dezvoltarea zonelor regionale de gestionare a stocurilor de pește și de control al pescuitului
Raportor:
Brendan BURNS (Angajatori - UK)

Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1602/2011
Punctele principale:
Comitetul salută intenția de a reforma în mod radical politica comună în domeniul pescuitului (PCP) și în special obiectivul de a institui o politică descentralizată, mai puțin dependentă de decizii detaliate luate la Bruxelles și care să permită o mai mare implicare la nivel local și regional în gestionarea pescuitului. Cu toate acestea, elementele esențiale, claritatea și regimul de sancțiuni necesar pentru ca o astfel de politică să funcționeze eficient sunt absente și trebuie incluse.

Persoană de contact:
Arturo Iniguez Yuste

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – email: arturo.iniguez@eesc.europa.eu )

· Impactul crizei asupra capacității întreprinderilor europene de a realiza investiții pentru combaterea schimbărilor climatice
Raportor:
Josef ZBOŘIL (Angajatori - CZ)

Referinţă:
Aviz exploratoriu – CESE 1601/2011
Punctele principale:
La sfârşitul lunii noiembrie 2010, când viitoarea Preşedinţie poloneză a Uniunii Europene a hotărât să consulte CESE cu privire la impactul crizei asupra capacităţii întreprinderilor europene de a realiza investiţii pentru combaterea schimbărilor climatice, obiectivul principal l-a constituit analizarea efectelor sistemului european de comercializare a emisiilor (UE ETS). În timpul recesiunii economice prin care a trecut UE în 2009, după declanşarea crizei financiare la sfârşitul anului 2008, putem oare afirma că schema UE de comercializare a certificatelor de emisii, în calitate de pilon central al politicii climatice a UE, a fost eficientă?

Datele privind emisiile de gaze cu efect de seră şi cele de CO2 pentru anii 2009 şi 2010 arată în mod clar că declinul activităţii întreprinderilor din 2009 a reprezentat cauza reducerii acestora. De asemenea, relansarea economică stabilită în cursul anului 2010 a fost însoţită de o creştere a emisiilor. Acest lucru ar însemna că semnalele privind preţurile, transmise prin ETS, nu sunt suficiente pentru a oferi stimulente destul de puternice în vederea evitării proceselor generatoare de emisii crescute de dioxid de carbon, precum şi în vederea încurajării investiţiilor pe termen lung în domeniul tehnologiilor care nu dăunează climei. Din fericire, ETS a fost conceput pentru a fi sensibil la astfel de probleme şi poate fi modificat şi revizuit pentru a impune un preţ al carbonului care să asigure reduceri ale emisiilor, compensând totodată sectoarele cel mai puţin capabile să se adapteze. Pentru a face progrese către o economie cu emisii scăzute de carbon, este nevoie de investiţii în tehnologii ecologice şi eficiente din punct de vedere al utilizării resurselor şi nu de o descreştere a producţiei industriale.

Iniţial, ETS a fost creat în vederea optimizării costurilor procesului de atenuare, fiind considerat în continuare principalul instrument de reducere a emisiilor. Sistemul necesită îmbunătăţiri urgente, pentru a restabili eficienţa şi integritatea sa ecologică.

CESE recomandă alocarea finanţării necesare în vederea asigurării unui imbold tehnologic semnificativ şi relevant. Fondurile necesare ar trebui să provină din veniturile statelor membre obţinute prin licitaţiile organizate în cadrul ETS al UE. Mai mult, CESE salută propunerea Comisiei de a armoniza impozitarea energiei şi carbonului în UE. CESE solicită statelor membre să dedice inovării în domeniul tehnologiilor industriale curate majoritatea veniturilor suplimentare obţinute din impozitarea carbonului şi energiei.

Comitetul solicită Consiliului, Comisiei şi Parlamentului să asigure realizarea deplină a tuturor obiectivelor stabilite pentru 2020 în materie de dioxid de carbon şi să ia în considerare creşterea la 25% a obiectivului pentru 2020 privind reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, ţinând seama de progresele obţinute în cadrul negocierilor COP 17 şi de progresele economice aşteptate ale Uniunii pe calea către reducerea convenită a emisiilor de 80-95% până în 2050.

Persoană de contact:
Verónica Tomei

(Tel.: 00 32 2 546 99 29 – email: veronica.tomei@eesc.europa.eu )
4. SIGURANȚA ALIMENTARĂ
· Alimentele destinate sugarilor și copiilor de vârstă mică/alimentele destinate unor scopuri medicale speciale
Raportor:
Madi SHARMA (Angajatori - UK)

Referinţe:
COM(2011) 353 final - 2011/0156 (COD) – CESE 1604/2011
Punctele principale:
Comitetul îşi exprimă aprecierea pentru revizuirea cuprinzătoare a legislaţiei în materie de alimente şi pentru evaluarea detaliată a impactului realizate de Comisie.
CESE sprijină menţinerea definiţiei actuale a conceptului de „alimente destinate unor scopuri medicale speciale”, pentru a permite diferenţierea acestora de alimentele de consum general, precum şi includerea unor ingrediente vitale. Noua legislaţie ar trebui să menţină actualele dispoziţii legale care prevăd ca informaţiile privind produsele alimentare cu destinaţie nutriţională specială să fie comunicate personalului sanitar.

CESE consideră că formulele pentru copiii prematuri ar trebui incluse în categoria alimentelor complete, cu o formulă nutriţională standard.
De asemenea, CESE îndeamnă Comisia să revadă situaţia preparatelor de creştere destinate copiilor cu vârsta între 12 şi 36 de luni, folosind evaluări ştiinţifice riguroase, pentru a oferi publicului informaţii şi îndrumări clare.
În contextul mai larg al etichetării produselor alimentare, CESE îşi exprimă sprijinul ferm pentru actualele măsuri legislative şi de punere în aplicare ale UE, care vor garanta că toate menţiunile afişate din proprie iniţiativă pe produsele alimentare sunt clare, precise şi bine fundamentate. CESE recomandă introducerea, în cadrul legislaţiei viitoare, a unor avertismente aplicate pe produsele alimentare ale căror profiluri nutriţionale ar putea avea efecte negative în cazul în care sunt consumate pe perioade lungi de timp şi în cantităţi nerecomandabile.

În sfârşit, CESE susţine cerinţa referitoare la un sistem de alertă timpurie pentru produse alimentare şi furaje, care să fie implementat în cazul crizelor alimentare care i-ar putea afecta pe consumatorii de pretutindeni din Europa.

Persoană de contact:
Rayka Hauser

(Tel.: 00 32 2 546 86 78 – email: rayka.hauser@eesc.europa.eu )

· Substanțele radioactive din apa destinată consumului uman
Raportor:
Josef ZBOŘIL (Angajatori - CZ)

Referinţe:
COM(2011) 385 final - 2011/0170 (NLE) – CESE 1605/2011
Punctele principale:
CESE salută propunerea de directivă şi sprijină includerea sa în capitolul 3 al Tratatului Euratom. 

Comitetul recomandă ca radonul şi produsele de dezintegrare să fie incluse în domeniul de aplicare al directivei propuse şi ca radionuclizii cu viaţă lungă ai poloniului (Po-210) şi plumbului (Pb-210) să fie incluşi în definiţia dozei totale orientative (Total Indicative Dose – TID).

Pentru zonele cu o incidenţă mai mare a compuşilor cu uraniu în straturile geologice, CESE recomandă includerea în Directiva Consiliului 98/83/CE privind calitatea apei destinate consumului uman a unei dispoziţii privind verificarea toxicologică a apei subterane destinate rezervelor de apă potabilă.

CESE constată că parametrii tritiului menţionaţi în anexa I la propunerea de directivă au valori de o sută de ori mai mici decât cele din Orientările pentru calitatea apei potabile (Guidelines for drinking−water quality) publicate de Organizaţia Mondială a Sănătăţii. Ar putea fi necesară revizuirea acestei valori scăzute, în perspectiva tehnologiilor viitoare.

CESE constată că anexa II la propunerea de directivă, atunci când, pentru stabilirea frecvenței de audit a controalelor apei destinate consumului uman furnizate de o rețea de distribuție, permite posibilitatea de a se „folosi numărul de locuitori dintr-o zonă de distribuție în loc de de volumul de apă”, nu ține seama de situația în care apa din rețeaua de distribuție este îmbuteliată în vederea comercializării.

Persoană de contact:
dna Rayka Hauser

(Tel 00 32 2546 86 78 – email: rayka.hauser@eesc.europa.eu )

5. OCUPAREA FORŢEI DE MUNCĂ, AFACERILE SOCIALE ŞI INCLUZIUNEA
· Consolidarea coeziunii şi coordonarea UE în domeniul social prin intermediul noii clauze sociale orizontale introduse prin articolul 9 din TFUE
Raportor:
Christoph LECHNER (Salariaţi – AT)

Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă - CESE 1591/2011
Punctele principale:
Comitetul Economic şi Social European este de părere că clauza socială orizontală (CSO) poate reprezenta un pas înainte important către o Uniune cu o dimensiune socială mai accentuată doar dacă este pusă în aplicare corespunzător.

Aceasta nu trebuie limitată în ceea ce priveşte domeniul de aplicare sau metodele, ci, dimpotrivă, trebuie aplicată în toate politicile şi acţiunile relevante ale Uniunii, inclusiv cele economice, atât de către instituţiile UE, cât şi de către fiecare stat membru.

Comisia Europeană trebuie să se asigure că CSO se aplică în mod satisfăcător, că este introdusă şi i se acordă toată atenţia în toate documentele, dar şi în textele cu valoare juridică relevante şi că îşi aduce contribuţia la îndeplinirea, atât de Uniunea Europeană cât şi de statele membre, a noilor obiective menţionate în tratat.

Comisia Europeană ar trebui să consolideze în continuare rolul evaluării impactului social în cadrul sistemului său global de evaluare a impactului.

CSO trebuie aplicată în toate domeniile prioritare şi în arhitectura globală a noii guvernanţe socioeconomice a UE, Europa 2020.

De aceea, CESE şi toate secţiunile sale vor acorda clauzei CSO şi tuturor clauzelor orizontale obligatorii din punct de vedere juridic importanţa cuvenită în avize şi în celelalte documente proprii.

În fiecare dintre avizele sale pregătite pentru Comisia Europeană sau pentru alte organisme UE, CESE va avea de fiecare dată în vedere efectuarea unei evaluări corespunzătoare a impactului social.
Comitetul pentru protecţie socială, având în vedere responsabilitatea sa privind coordonarea şi cooperarea în domeniul social în cadrul UE, joacă un rol major în asigurarea unei dimensiuni sociale consolidate pentru Strategia Europa 2020 şi, la nivel mai general, în implementarea unei UE cu o dimensiune socială mai accentuată. Este foarte important ca, în viitor, să joace un rol deplin şi egal pe lângă Comitetul de politică economică şi Comitetul pentru ocuparea forţei de muncă ale UE în punerea în aplicare şi monitorizarea la nivel global a Strategiei Europa 2020.

CESE, precum şi consiliile economice şi sociale şi alte instituţii similare din statele membre trebuie să-şi joace rolul ca părţi interesate în punerea în aplicare a CSO şi IAS socială, prin sprijinirea iniţiativelor şi proiectelor cetăţenilor europeni în dialogul cu societatea civilă pe probleme de politică socială.
Persoană de contact:
Irina Fomina

(Tel.: 00 32 2 546 80 17 – email: irina.fomina@eesc.europa.eu )

· Problema persoanelor fără adăpost

Raportor:
Eugen LUCAN (Activităţi diverse – RO)

Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1592/2011
Punctele principale:

CESE recomandă:

· Uniunii Europene să aloce mai multe resurse din fondurile structurale (în special FSE+FEDER) pentru a aborda fenomenul persoanelor fără adăpost (homelessness), în special din perspectiva construirii de locuințe permanente;

· Uniunii Europene și statelor membre ca politicile de combatere a fenomenului persoanelor fără locuință să se bazeze pe principiul dreptului la o locuință accesibilă și adecvată. CESE consideră că acest fenomen nu este de sine stătător, ci este rezultatuil unor alegeri politice şi economice. Examinarea posibilei realocări a bogăţiei trebuie să facă parte din creşterea favorabilă incluziunii din Strategia UE 2020;
· Eurostat să promoveze definiții, indici și indicatori comuni pentru înțelegerea complexității și specificității fenomenului la nivel european și realizarea de statistici unitare. CESE recomandă adoptarea tipologiei ETHOS lansată de FEANTSA;
· Comisiei înființarea unei Agenții Europene pentru Persoanele Fără Locuință;
· Comisiei Europene să dezvolte o strategie ambițioasă de combatere a fenomenului persoanelor lipsite de adăpost (homelessness) şi să sprijine statele membre în dezvoltarea unor strategii naționale eficiente. O politică solidă a locuinţelor în Europa ar fi inclusă în marile eforturi de ocupare a forţei de muncă şi bunăstare, care sunt în continuare obiective ale tratatelor europene;
· UE ar trebui să ajute statele membre ca, în politicile de incluziune, să țină cont de: reducerea totală a deceselor cauzate de „viața în stradă”; demnitatea persoanelor; cauzalitatea multiplă; prevenirea fenomenului; responsabilizarea și participarea beneficiarilor prin contract social/de închiriere; standarde europene cost-eficiență pentru locuință și servicii sociale; crearea de locuințe permanente, apartamente subvenționate și centre de prevenire în fiecare localitate; o abordare care să conducă la acces rapid la o locuință permanentă;
· problema persoanelor fără adăpost trebuie să facă parte integrantă din metoda deschisă de coordonare (MDC) în domeniul social;
· CESE recomandă diseminarea modelelor inovative și a ghidurilor de bune practici la nivel național și european, în care locuința permanentă si serviciile complementare necesare să fie prima opțiune;
· CESE sugerează realizarea de strategii integrate prin care sa se creeze servicii suficiente și complementare în orice domeniu, care să corespundă oricărei nevoi a beneficiarilor, în special locuințe sociale;
· CESE recomandă ca politicile și strategiile europene să fie elaborate împreună cu organizațiile care furnizează servicii sociale, cu persoanele lipsite de adăpost, cu autoritățile publice și cu comunitatea științifică și de cercetare.

Persoană de contact:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – email: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu )

· Protecţia copiilor împotriva abuzurilor sexuale

Raportor:
Madi SHARMA (Angajatori – UK)

Referinţă:
Aviz suplimentar – CESE 1593/2011
Punctele principale:
Prevenirea pe mai multe niveluri este esenţială pentru asigurarea protecţiei copiilor. Copiii victime ale abuzurilor sexuale suferă nu numai o încălcare intolerabilă a dreptului lor la integritate fizică, ci şi, de-a lungul întregii vieţi, îngrozitoare consecinţe sociale, emoţionale şi psihologice.
CESE solicită încă o dată atât statelor membre, cât şi Uniunii Europene, în conformitate cu Tratatul de la Lisabona, să semneze şi să ratifice în regim de urgenţă atât Convenţia Consiliului Europei pentru protecţia copiilor împotriva exploatării sexuale şi a abuzurilor sexuale, cât şi Protocolul opţional la Convenţia ONU cu privire la drepturile copilului referitor la vânzarea, prostituţia copiilor şi pornografia infantilă, pentru a consolida capacitatea UE în ceea ce priveşte prevenirea abuzurilor sexuale asupra copiilor.

Măsurile de prevenire ar trebui să aibă caracter cuprinzător, să fie centrate pe copil şi aplicate cât mai curând posibil, cu un grad minim de intervenţie. Există numeroase iniţiative excelente care merită sprijinite. CESE solicită Comisiei Europene să adopte şi să aplice o strategie a Uniunii Europene privind prevenirea abuzurilor sexuale împotriva copiilor, care să promoveze o viziune coordonată în toate statele membre, pe baza obiectivelor cuprinse în cadrul următoarelor patru componente: educaţie, aplicarea legii, rolul societăţii civile, precum şi lucrările de cercetare şi standardele.

CESE salută activitatea desfăşurată de numeroşi actori ai societăţii civile, în special ONG-uri, în scopul introducerii de măsuri preventive. Exemplele de bune practici sunt prea numeroase pentru a fi enumerate aici, dar preţioase pentru cei care doresc să înveţe din ele. În acest scop, CESE a creat o bază de date care oferă astfel de informaţii (www.eesc.europa.eu/prevent-child-abuse).
Persoană de contact:
Barbara Walentynowicz

(Tel.: 00 32 2 546 82 19 – email: barbara.walentynowicz@eesc.europa.eu )
· Dezvoltarea dimensiunii europene a sportului

Raportor:
Alfredo CORREIA (Salariaţi – PT)

Referinţe:
COM(2011) 12 final – CESE 1594/2011
Punctele principale:
Recomandările avizului CESE:

CESE îşi subliniază interesul profund faţă de dezvoltarea dimensiunii europene a sportului şi angajamentul său în acest sens, cu respectarea principiului subsidiarităţii.

Importanţa dimensiunii europene a sportului este limpede, atât pentru finanţarea unor programe şi măsuri specifice în acest sector, cât şi pentru dezvoltarea unor platforme specifice pentru dialog şi schimb de informaţii.

Sportul îmbunătăţeşte calitatea vieţii oamenilor şi speranţa lor de viaţă, sporind totodată productivitatea şi competitivitatea economiei europene. CESE solicită promovarea participării la activităţi sportive şi întreprinderea unor acţiuni ale UE în acest sens.

Comitetul reiterează nevoia de a se îmbunătăţi centrele sportive, vestiarele şi alte infrastructuri, pentru a se facilita participarea persoanelor la activităţi sportive în condiţii bune şi la un preţ accesibil.

CESE consideră că ar trebui acordată o atenţie deosebită grupurilor celor mai defavorizate în domeniul sportului, ca de pildă persoanelor cu handicap şi celor în vârstă.
Comitetul îşi reiterează apelul de a se acorda o atenţie deosebită reprezentării femeilor în sport şi aducerii în prim-plan a egalităţii de gen în acest domeniu.

Pentru CESE, o preocupare deosebită o constituie asigurarea unui nivel corespunzător de educaţie pentru sportivi. Tinerilor trebuie să li se ofere şansa de a începe şi de a-şi dezvolta o carieră sportivă fără a abandona şcoala, conform principiului carierei duble. În acest scop, antrenorii trebuie să fie, la rândul lor, instruiţi să cultive valorile adecvate în rândul tinerilor pe care-i antrenează.

Este esenţial ca aceste organizaţii să fie sprijinite, fie prin acordarea unor resurse financiare adecvate, fie prin încurajarea muncii voluntare.

Este de asemenea necesară colaborarea activă între organizaţiile profesionale şi cele nonprofit, deoarece viitorul sportului depinde de aceasta. CESE consideră că găsirea unor forme durabile de finanţare pentru a face viabilă o astfel de cooperare reprezintă o prioritate

CESE este de acord cu propunerea Comisiei, considerând că este esenţial să se sprijine şi să se pună în practică un dialog continuu între partenerii sociali şi organizaţiile sportive în scopul explorării şi dezbaterii unor chestiuni din domeniul sportului, precum educaţia şi formarea, protecţia minorilor, sănătatea şi siguranţa, ocuparea forţei de muncă, condiţiile de lucru şi stabilitatea contractelor.

Violenţa în sport este regretabilă şi pentru eradicarea ei este nevoie de acţiuni hotărâte, atât prin implicarea poliţiei, cât şi prin adoptarea unei legislaţii penale adecvate. UE poate şi trebuie să joace un rol de coordonator pentru iniţiativele statelor membre, în vederea îmbunătăţirii schimbului de informaţii cu privire la cele mai eficiente metode de acţiune.

CESE recunoaşte problema dopajului în sport. Trebuie să aibă loc discuţii atât la nivelul UE, cât şi al statelor membre cu privire la modalitatea de combatere a acestuia.
Comitetul este îngrijorat în mod deosebit de creşterea sectorului ilegal şi nereglementat al pariurilor şi loteriilor, în care lipsesc clar reglementarea şi sancţiunile corespunzătoare. Reglementarea pieţei ilegale a pariurilor este esenţială pentru asigurarea unei concurenţe loiale şi a transparenţei în sport.

Comitetul îndeamnă Comisia să urmărească îndeaproape această chestiune şi să stabilească un cadru orientativ pentru reglementarea pieţei ilegale a pariurilor.

Persoană de contact:
Judite Berkemeier

(Tel.: 00 32 2 546 98 97 – email: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu )

· Primirea solicitanţilor de azil în statele membre – standarde minime
Aviz de categoria C
Referinţe:
COM(2011) 320 final – 2008/0244 (COD) – CESE 1596/2011
Punctele principale:
Comitetul, prin procedura simplificată, îşi menţine poziţia din avizul său privind propunerea de directivă a Parlamentului European şi a Consiliului de stabilire a standardelor minime pentru primirea solicitanţilor de azil în statele membre (reformare), adoptat la 16 iulie 2009.

Persoană de contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

6. PIAȚA INTERNĂ

· Jocurile de noroc online (Carte verde)

Raportor:
Stefano MALLIA (Angajatori – MT)

Referinţe:
COM(2011) 128 final – CESE 1581/2011
Punctele principale:
CESE observă că există o serie de obiective care sunt comune tuturor statelor membre UE. Acestea pot fi identificate în modul următor: lupta împotriva activităţilor de jocuri de noroc ilegale, protecţia consumatorilor, menţinerea ordinii publice şi finanţarea activităţilor de interes public (a cauzelor bune).

Protecţia consumatorilor este un domeniu în care UE poate aduce valoare adăugată cetăţenilor. UE ar trebui să creeze un cadru european sub formă de legislaţie UE de protecţie a consumatorilor, care să se aplice obligatoriu tuturor operatorilor autorizaţi în UE.
CESE solicită, de asemenea, adoptarea unor reglementări stricte în materie de interdicţie a publicităţii referitoare la jocurile de noroc care se adresează minorilor sau a celei în care figurează minori sau persoane care nu par să fi atins vârsta legală stabilită la nivel naţional pentru participarea la astfel de jocuri, pentru a asigura protecţia efectivă a minorilor şi a altor grupuri vulnerabile

Persoană de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

· Actul privind piața unică – Douăsprezece pârghii

Raportor:
Benedicte FEDERSPIEL (Activităţi diverse – DK)

Coraportor:
Martin SIECKER (Salariaţi – NL); Ivan VOLEŠ (Angajatori – CZ)

Referinţe:
COM(2011) 206 final – CESE 1583/2011
Punctele principale:
În avizul său, CESE:

· observă că mai multe din pârghiile propuse nu erau noi, așa cum s-a promis şi ar dori să înțeleagă logica procesului abordării politice generale care a determinat Comisia să aleagă douăsprezece pârghii dintre multe altele;

· invită Comisia să se aplece în continuare asupra propunerilor rămase şi să ia în considerare pârghiile care au fost prezentate în avizul anterior al Comitetului referitor la Actul privind piața unică;
· se așteaptă să fie consultat cu privire la propunerile în pregătire și la alte propuneri concrete, pentru a exprima punctele de vedere ale tuturor părților interesante relevante;

· subliniază că responsabilitatea pentru dezvoltarea pieței unice revine multor domenii politice şi observă importanța inițiativelor precum Agenda digitală;

· dorește să repete îndemnul său la o abordare holistică; deşi promovarea potențialului de creștere economică și a activităţii este esențială, consideră că propunerile ar trebui să se concentreze mai mult pe consumatori și cetățeni.
CESE propune o toleranță zero față de neaplicarea legislației UE de către statele membre și reamintește Consiliului și Comisiei că punerea în aplicare tardivă, incoerentă și incompletă rămâne un obstacol major în calea funcționării pieței unice. Publicarea de către statele membre a unor tabele de corelație ar contribui la mai buna promovare și înțelegere a pieței unice.

Persoană de contact:
Jean-Pierre Faure

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu )

7. ANTREPRENORIATUL

· Cadrul de guvernanţă corporativă (Carte verde)

Raportor:
Milena ANGELOVA (Angajatori – BG)

Coraportor:
Denis MEYNENT (Salariaţi – FR)

Referinţe:
COM(2011) 164 final – CESE 1582/2011
Punctele principale:
CESE salută intenţia care stă la baza Cărţii verzi pregătite de Comisia Europeană, însă recomandă cu fermitate
 o definiţie mai precisă şi mai robustă a guvernanţei corporative.

Cartea verde pune o serie de întrebări cu adevărat importante. Atunci când dă un răspuns la toate aceste întrebări, CESE ar dori să trimită la principiile de bună guvernanţă corporativă, solicitând în acelaşi timp Comisiei să adopte măsurile cuvenite pentru a se asigura că toate întreprinderile respectă aceste principii.
Cu toate acestea, dată fiind marea varietate a modelelor naţionale de guvernanţă corporativă, CESE consideră că este deosebit de dificil să se găsească o soluţie unică potrivită pentru fiecare din acestea.
Deşi, în opinia CESE, cele mai multe dintre problemele pe care le menţionează Cartea verde au fost soluţionate în codurile naţionale privind guvernanţa corporativă, nu înseamnă că intervenţia legislativă a UE este mai puţin necesară, în domeniul de aplicare stabilit în Cartea verde şi în vederea îmbunătăţirii guvernanţei corporative în Uniunea Europeană, prin consolidarea legislaţiei şi norme fără caracter obligatoriu.

Persoană de contact:
Claudia Drewes-Wran

(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu )

· Antreprenoriatul social
Raportor:
Ariane RODERT (Activităţi diverse – SE)

Referinţă:
Aviz exploratoriu – CESE 1584/2011
Punctele principale:
Antreprenoriatul social constituie un element esențial al modelului social european. El se află în strânsă legătură cu Strategia Europa 2020 și aduce o contribuție semnificativă la bunul mers al societății. Aşadar, sunt esenţiale sprijinirea și promovarea antreprenoriatului social, pentru a valorifica potențialul său de creștere și capacitatea sa de a crea valoare socială.
CESE sprijină inițiativa Comisiei de a crea un cadru politic și un plan de acțiune pentru promovarea întreprinderilor sociale în Europa și subliniază importanța punerii în aplicare a acesteia, atât la nivel european cât și la nivelul statelor membre.

CESE solicită de asemenea încurajarea unui acces mai uşor la capital şi la instrumentele financiare adaptate pentru acest tip de întreprinderi. În sfârşit, Comisia ar trebui să lanseze la nivelul UE un exercițiu de comparare a abordărilor în materie de finanțare publică care corespund cel mai bine antreprenoriatului social.

Persoană de contact:
Patrick Klein

(Tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-mail: patrick.klein@eesc.europa.eu )

8. FISCALITATEA

· CCCTB/Baza de impozitare consolidată comună pentru corporaţii
Raportor:
Joachim WUERMELING (Angajatori – DE)

Referinţe:
COM(2011) 121 final – 2011/0058 (CNS) – CESE 1585/2011
Punctele principale:
CESE sprijină CCCTB deoarece

· reduce sau chiar elimină obstacolele fiscale din calea activităţilor transfrontaliere din UE,

· duce la o reducere considerabilă a costurilor fiscale de conformare,

· elimină denaturările concurenţei pe piaţa internă provocate de reglementările fiscale,

· face ca diferenţele dintre ratele fiscale efective să devină mai transparente.
Se ridică probleme legate de:

· suveranitatea fiscală restricţionată şi încasările fiscale reduse;
· flexibilitatea şi competitivitatea mai reduse atunci când se concurează pentru investiţiile străine directe;
· urmări sociale şi societale.

CESE menţionează că:

· CCCTB ar trebui să fie neutră din punct de vedere al veniturilor;

· compensarea câştigurilor şi a pierderilor în diferitele state membre („consolidare”) este un element central al reglementărilor privind CCCTB;

· se declară de acord o aplicare opţională în faza de introducere. Pe termen lung, CCCTB ar trebui să fie obligatorie, cel puţin la depăşirea unui anumit prag, pentru întreprinderile cu activităţi transfrontaliere;
· în cazul anumitor prevederi sunt necesare noi clarificări;

· consideră că introducerea unui ghişeu unic (one-stop-shop) pentru stabilirea bazei fiscale este utilă; comunicarea automată a informaţiilor trebuie să devină o regulă;
· consideră că Comisia Europeană ar trebui să analizeze mai în amănunt sistemul de repartizare propus;
· inițiativele luate de două sau mai multe state membre de a armoniza baza de impozitare a corporațiilor trebuie astfel concepute încât ele să nu creeze noi piedici în calea armonizării europene.
Persoană de contact:
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 - e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu )
· Directiva privind impozitarea energiei
Raportor:
Eric PIGAL (Salariaţi – FR)

Referinţe:
COM(2011) 169 final – 2011/0092 (CNS) – CESE 1586/2011
Punctele principale:
Comitetul sprijină eforturile depuse de Comisia Europeană, deoarece acestea
· încurajează comportamentele ecologice,
· sunt favorabile eficienţei energetice,

· reintegrează sectoare industriale care anterior nu intrau în domeniul de aplicare şi

· susţin Strategia Europa 2020.
CESE regretă că reformarea directivei privind impozitarea energiei nu este mai ambiţioasă şi mai coerentă, având în vedere:

· exceptările sau derogările urmăresc fie să nu nemulţumească anumite state membre, fie să le mulţumească pe altele;
· că electricitatea nu este supusă aceluiaşi regim de aliniere cu celelalte forme de energie;

· că semnalul la nivel de preţuri legat de impozitare este imperceptibil în ceea ce priveşte combustibilii de încălzire (trebuind totuşi să se ţină seama de necesităţile inevitabile de încălzire ale consumatorilor);

· alte sectoare (cum ar fi agricultura, sectorul construcţiilor, şi al transporturilor publice etc.) rămân, cu totul sau în parte, în afara domeniului de aplicare a acestei directive şi este greu de găsit o coerenţă la nivelul tuturor acestor exceptări;
· nu sunt formulate recomandări de utilizare de către statele membre a unei părţi sau a tuturor veniturilor.

Persoană de contact: 
Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 - e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu )
9. POLITICA INDUSTRIALĂ
· Tratarea şi exploatarea în scopuri economice şi ecologice a deşeurilor industriale şi miniere în Uniunea Europeană

Raportor: 
Dumitru FORNEA (Salariaţi - RO)

Coraportor:
Zbigniew KOTOWSKI (Cat. 3 - PL)
Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1597/2011
Punctele principale:
Principalul scop al tratării deşeurilor industriale şi miniere este evitarea eliminării acestora. Provocările precum poluarea mediului, riscurile de sănătate şi desfigurarea peisajului trebuie abordate în mod responsabil şi de urgenţă. . În prezent, nicio ţară nu-şi poate permite să nu ia în considerare potenţialul de reciclare a deşeurilor produse în urma utilizării materiilor prime.
Tratarea acestor tipuri de deşeuri în scopuri economice poate contribui la îmbunătăţirea mediului, a peisajului, a ocupării forţei de muncă şi a condiţiilor sociale în comunităţile afectate.
Rolul societăţii civile, al partenerilor sociali, al specialiştilor din industria minieră, metalurgică şi energetică, al mediului academic, al producătorilor de echipamente, al asociaţiilor de transport şi de comerţ este vital pentru informarea publicului şi sensibilizarea acestuia cu privire la avantajele ecologice, economice şi sociale ale tratării cantităţilor enorme de deşeuri produse de industria minieră şi metalurgică şi de centralele energetice pe bază de cărbune.

Uniunea Europeană şi statele membre ar trebui să dezvolte instrumente şi politici inovatoare pentru a aborda problema deşeurilor industriale şi miniere într-un mod cât mai eficient şi durabil, pe baza cercetării, statisticilor şi a datelor ştiinţifice.
Fiecare proces nou de tratare a deşeurilor din industria extractivă ar trebui să fie însoţit de informaţii privind caracteristicile fizice şi chimice ale deşeurilor, astfel încât autorităţile şi societăţile care ar putea lansa potenţiale activităţi de reprocesare sau programe de protecţie a mediului să dispună de date suficiente.

Iniţiativele politice actuale pentru asigurarea securităţii aprovizionării cu materii prime ar trebui să sporească sprijinul financiar al UE şi al statelor membre pentru cercetare şi dezvoltarea tehnologiilor de tratare a deşeurilor industriale şi miniere şi de recuperare a unor minerale şi metale valoroase. Una din priorităţi ar trebui să fie dezvoltarea unor tehnologii de recuperare a materialelor critice şi a celor care pot dăuna sănătăţii umane şi mediului.

Propunerea de îmbunătăţire a procesului de reciclare şi de reducere a cantităţii de deşeuri produse în industria metalurgică poate fi rezumată după cum urmează:

· modificarea statutului legal al subprodusului, care să fie acela de coprodus, cu aceleaşi proprietăţi ca produsul primar;

· acceptarea în formă explicită a tratării subproduselor printr-un tratament specific efectuat în instalaţia primară sau în cadrul unor sisteme destinate să dea coprodusului caracteristicile necesare pentru utilizare;

· promovarea marketingului pentru coproduse prin facilitarea transportului şi a utilizării;

· acordarea de stimulente fiscale consumatorilor care utilizează coprodusele.

Persoană de contact:

(Tel.: 00 32 2 546 86 28 - e-mail: ccmi2@eesc.europa.eu )

· Sectorul european al prelucrării lemnului şi al mobilei

Raportor:
Josef ZBOŘIL (Angajatori – CZ)

Coraportor:
Patrizio PESCI (Cat. 1–IT)

Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1598/2011
Punctele principale:
Utilizând în principal lemnul în calitate de materie primă naturală şi regenerabilă, sectorul european al prelucrării lemnului şi al mobilei (inclusiv industria de celuloză şi hârtie) joacă un rol esenţial în dezvoltarea unei economii ecologice. CESE a constatat că, din nefericire, la ora actuală există o serie de inconsecvenţe fundamentale între anumite politici şi iniţiative ale UE, cu un impact considerabil asupra competitivităţii şi profitabilităţii industriei lemnului.

Din cauza subvenţiilor şi a altor măsuri care promovează utilizarea biomasei (lemnul fiind unul din principalii combustibili pentru producerea de energie din biomasă), sectorul se confruntă cu o concurenţă crescândă pentru materie primă cu sectorul energiei regenerabile. Există, de asemenea, dificultăţi în ceea ce priveşte investiţiile, cercetarea, formarea profesională şi atragerea lucrătorilor tineri, precum şi restricţii administrative cu privire la achiziţiile publice. În plus, industria producătoare de mobilă se confruntă cu o creştere dramatică a preţului unor materii prime precum pielea, masele plastice, fibrele naturale şi produse derivate din petrol.

CESE solicită instituţiilor UE şi ale statelor membre să se angajeze cu fermitate în vederea adaptării şi dezvoltării unui cadru juridic care să contribuie la consolidarea competitivităţii sectorului şi care să îmbunătăţească accesul la această materie primă pentru sectorul de prelucrare a lemnului şi al mobilei, precum şi pentru industria de celuloză şi hârtie. CESE doreşte să atragă atenţia asupra necesităţii de a elabora un studiu amănunţit privind problemele în aprovizionarea cu materie primă lemnoasă pentru industria de prelucrare a lemnului şi sectorul energiei regenerabile (biomasă).

CESE încurajează Comisia să coopereze cu industria lemnului în vederea luării de măsuri adecvate specifice pentru a rezolva aceste probleme. Pentru a facilita cooperarea, Comitetul propune crearea unui grup informal şi neutru de experţi independenţi la nivel interinstituţional – cu implicarea actorilor relevanţi – pe tema „lemnului ca materie primă durabilă”.

CESE se pronunţă în favoarea includerii lemnului, în calitatea sa de materie primă esenţială, în Parteneriatul european pentru inovare privind materiile prime, în conformitate cu recomandările formulate în comunicarea Comisiei Europene privind materiile prime. Într-un asemenea context, posibilităţile de reutilizare şi reciclare pot fi exploatate în mod deosebit.

CESE salută propunerea vicepreşedintelui Comisiei Europene, Antonio Tajani, de a introduce un „test de competitivitate” înaintea semnării unui acord de parteneriat comercial între UE şi alte ţări terţe. CESE este, de asemenea, de acord cu faptul că trebuie evaluat impactul ansamblului de alte iniţiative politice asupra competitivităţii industriale (de exemplu politicile energetice, comerciale, de mediu, cele sociale şi de protecţie a consumatorilor) înainte de punerea lor în aplicare.

CESE doreşte să atragă din nou atenţia asupra importanţei unei strânse cooperări între întreprinderi şi instituţiile publice naţionale şi europene în domeniul combaterii contrafacerilor. Prin urmare, CESE sprijină crearea unui brevet unitar european şi solicită definirea unei „fişe a produsului” pentru produsele de mobilă. Dezvoltarea unor tehnologii care facilitează autentificarea ar constitui, de asemenea, un ajutor considerabil. CESE recomandă ca UE să ia măsuri pentru a consolida capacitatea autorităţilor vamale naţionale şi sugerează organizarea unei Zile europene sau naţionale de combatere a contrafacerilor.

Persoană de contact:
Amélia Munoz Cabezon

(Tel.: 00 32 2 546 83 73- e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu )

· Sectorul european al echipamentelor feroviare

Raportor:
Brian CURTIS (Salariaţi – UK)

Coraportor:
Monika HRUŠECKÁ (Cat. 2–SK)
Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1599/2011
Punctele principale:

CESE recomandă următoarele acţiuni pentru consolidarea poziţiei sectorului european al echipamentelor feroviare:

Este necesar un inventar detaliat al congestionărilor de trafic în principalele conexiuni naţionale şi transnaţionale.

Producătorii din UE ar trebui să aibă acelaşi acces la pieţele din afara UE ca şi producătorii din afara UE la piaţa UE, în condiţii de reciprocitate.

Este necesară o politică industrială globală, care să prevadă investiţii substanţiale în sistemele tradiţionale.
Cooperarea transnaţională este esenţială în vederea standardizării dezvoltării, proiectării şi producţiei de noi trenuri, care să poată funcţiona pe diferite sisteme de şine şi de semnalizare.
Pentru decongestionarea traficului şi reducerea emisiilor de dioxid de carbon, ar trebui încurajate măsuri de promovare şi stimulare a transportului feroviar.
UE şi guvernele naţionale ar trebui să încurajeze şi să sprijine inovarea, ca factor de menţinere şi creştere a competitivităţii europene, după cum propune Strategia UE 2020.
Dezvoltarea tehnologică merge mână în mână cu dezvoltarea competenţelor şi a cunoştinţelor în domeniu, precum şi cu capacitatea de a atrage noi ingineri.
Ar trebui avută în vedere înfiinţarea unui consiliu european al competenţelor sectoriale, pentru a identifica locurile de muncă şi competenţele necesare în acest sector.

Fără o politică industrială globală şi fără finanţare corespunzătoare, fragmentarea va continua, iar piaţa europeană îşi va pierde poziţia de lider.

Persoană de contact:
Aleksandra Wieczorek
(Tel.: 00 32 2 546 93 89- e-mail: aleksandra.wieczorek@eesc.europa.eu )
10. POLITICA REGIONALĂ

· Fonduri structurale: asistenţa rambursabilă şi ingineria financiară
Raportor general:
Michael SMYTH (Activităţi diverse – UK)

Referinţe:
COM(2011) 483 final - 2011/0210 (COD) – CESE 1587/2011
Punctele principale:
CESE aprobă modificările propuse, care clarifică conceptele de asistenţă rambursabilă şi nerambursabilă, oferind astfel securitatea juridică necesară în ceea ce priveşte instrumentele de inginerie financiară utilizate în proiectele din cadrul politicii de coeziune.

Persoană de contact: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu )
· Modificarea anumitor dispoziţii referitoare la gestiunea financiară – fonduri structurale – pentru state membre în dificultate
Raportor general:
Michael SMYTH (Activităţi diverse – UK)

Referinţe:

COM(2011) 482 final - 2011/0211 (COD) – CESE 1588/2011
Punctele principale:
CESE aprobă această propunere de modificare, care va ajuta statele membre cele mai afectate de criză şi care au beneficiat de sprijin financiar prin Mecanismul privind balanţa de plăţi sau prin mecanismul MESF.

Cu toate acestea, CESE regretă că, plecând de la Comunicarea pe tema „Contribuţia politicii regionale la creşterea inteligentă în Europa 2020” [COM(2010) 553], Comisia nu a făcut un pas mai departe, propunând un mecanism de finanţare pentru proiecte de inovare şi cercetare şi dezvoltare, acoperite în proporţie de 100% de UE, din care ar avea de câştigat mai ales IMM-urile.

Persoană de contact: 
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu )
· Modificarea anumitor dispoziţii referitoare la gestiunea financiară – FEADR – pentru state membre în dificultate
Raportor general:
Michael SMYTH (Activităţi diverse – UK)

Referinţe:

COM(2011) 481 final - 2011/0209 (COD) – CESE 1589/2011
Punctele principale:
CESE aprobă această propunere de modificare a articolului 70 din Regulamentul (CE) nr. 1698/2005, care va ajuta statele membre cele mai afectate de criză şi care beneficiază de sprijin financiar prin mecanismul privind balanţa de plăţi sau prin mecanismul MESF să continue punerea în aplicare a programelor finanţate în cadrul FEADR.

Persoană de contact:
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu )
· Modificarea anumitor dispoziţii referitoare la gestiunea financiară – Fondul European pentru Pescuit – pentru state membre în dificultate
Raportor general:
Michael SMYTH (Activităţi diverse – UK)

Referinţe:

COM(2011) 484 final - 2011/0212 (COD) – CESE 1590/2011
Punctele principale:
CESE aprobă modificările propuse la regulamentul privind FEP, care va ajuta statele membre cele mai afectate de criză şi care au primit asistenţă financiară în cadrul Mecanismului european de stabilizare financiară sau al Mecanismului privind balanţa de plăţi.

Persoană de contact:
Marco Thyssen
(Tel.: 00 32 2 546 84 11 - e-mail: marco.thyssen@eesc.europa.eu )
11. RELAȚIILE EXTERNE

· Rolul societății civile în acordul de liber schimb dintre UE și India
Raportor:
Madi SHARMA (Angajatori - UK)
Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1612/2011
Punctele principale:
1. Un acord de liber schimb UE-India ar acoperi mai mult de o cincime din populaţia mondială, devenind astfel unul dintre cele mai importante acorduri de liber schimb din lume. Acesta are potenţialul de a aduce avantaje semnificative societăţii, atât în UE, cât şi în India.
2. Cu toate acestea, CESE este îngrijorat de efectele sociale şi de mediu incerte pentru UE, în special din perspectiva Modului 4 (mobilitatea lucrătorilor) şi pentru segmentele mai sărace din societatea indiană.

3. CESE reaminteşte că, în temeiul articolului 207 din Tratatul privind funcţionarea Uniunii Europene, politica comercială comună a UE trebuie să fie aplicată „în cadrul principiilor şi obiectivelor acţiunii externe a Uniunii” şi că, în temeiul articolului 3 din Tratatul privind Uniunea Europeană, ea trebuie să contribuie, printre altele, la dezvoltare durabilă, la eradicarea sărăciei şi la protecţia drepturilor omului.
4. Procesul de negociere a acestui ALS, inclusiv identificarea efectelor potenţiale, are mai multe puncte slabe. CESE recomandă realizarea imediată a unor noi studii care să ţină seama în mod expres de impactul real al ALS asupra societăţilor civile din UE şi India (în special asupra Modului 4, IMM-urilor, drepturilor lucrătorilor, femeilor, protecţiei consumatorilor, economiei informale, agriculturii, sărăciei şi impactului asupra accesului la produse de bază, cum sunt medicamentele vitale).
5. CESE recomandă Consiliului, Parlamentului şi Comisiei să ia măsuri astfel încât acordul să aibă la bază o clauză eficientă privind drepturile omului, în consens cu practica şi politicile UE susţinute în trecut, să includă un capitol ambiţios în materie de dezvoltare durabilă, care să conţină dispoziţii privind munca şi mediul aplicabile prin proceduri obişnuite de soluţionare a diferendelor, cu măsuri corective eficiente şi să includă o clauză bilaterală de protecţie socială.
6. CESE recomandă instituirea unui mecanism solid de monitorizare al societăţii civile prin acord.

Persoană de contact:
Andrea Subhan

(Tel.: 00 32 2 546 87 38 or 83 61 – email: andrea.subhan@eesc.europa.eu )

· Noua politică externă şi de securitate comună a UE şi rolul societăţii civile

Raportor:
Carmelo CEDRONE (Salariaţi - IT)
Referinţă:
Aviz din proprie iniţiativă – CESE 1613/2011
Punctele principale:
Criza economică şi financiară mondială a scos şi mai mult în evidenţă slăbiciunile UE cauzate de lipsa unei politici externe comune. Prezentul aviz se concentrează asupra neajunsurilor provocate de situaţia actuală şi asupra consecinţelor sale asupra economiei şi cetăţenilor Europei.

UE se confruntă cu o situaţie care o „obligă” să acţioneze, deoarece se află în „stare de necesitate”. O politică externă comună reprezintă un instrument excelent pentru a apăra mai bine interesele UE, ale propriilor întreprinderi şi cetăţeni.
CESE consideră că, pentru a acţiona în mod unitar, UE trebuie să aibă o viziune comună strategică faţă de mizele şi oportunităţile pe care le presupune globalizarea, prin stabilirea de priorităţi politice şi de zone de interese privilegiate, şi trebuie să acţioneze în mod progresiv, lărgind sfera intervenţiilor pe baza mijloacelor de care dispune şi a capacităţii de acţiune.
Avizul se concentrează asupra nevoii de a înţelege schimbările intervenite la nivel global şi asupra capacităţii UE de a găsi răspunsuri adecvate şi comune. Avizul analizează ce contribuţie ar putea avea CESE la definirea unei politici externe a UE, având în vedere decalajul dintre imensa necesitate de a avea o politică externă comună şi ceea ce s-a realizat până în prezent.

Observaţiile şi recomandările principale ale avizului includ următoarele:
· în prezent, ca state-naţiuni, fiecare în parte, statele membre ale UE nu-şi mai pot apăra interesele, nu-şi mai pot impune propriile valori pe scena internaţională şi nu mai pot face faţă confruntărilor devenite transfrontaliere, precum migraţia şi terorismul. CESE consideră că această tendinţă ar putea accelera nu numai declinul economic, ci şi pe cel politic al UE, ceea ce ar pune în primejdie chiar valorile democratice pe care se întemeiază Uniunea;
· în primul rând, UE trebuie să-şi păstreze valorile proprii politicii externe, prin definirea de politici şi acţiuni comune pentru menţinerea păcii, prevenirea conflictelor, dezvoltarea de acţiuni de stabilizare, pentru consolidarea securităţii internaţionale, în conformitate cu principiile Cartei ONU, şi, de asemenea, pentru consolidarea şi susţinerea democraţiei, a statului de drept, a drepturilor fundamentale ale omului, a principiilor dreptului internaţional;
· este necesară o strânsă cooperare între UE şi ONU în domeniul gestionării crizelor civile şi militare, în special în ceea ce priveşte operaţiunile de ajutor umanitar;

· este necesară întărirea acţiunilor integrate şi comune de politică externă în ceea ce priveşte securitatea şi aprovizionarea cu energie, securitatea alimentară, schimbările climatice, reglementarea fluxurilor migratorii şi combaterea criminalităţii organizate, a traficului ilicit, a pirateriei şi a corupţiei;
· este necesar să se continue extinderea către Balcani, care reprezintă o zonă extrem de sensibilă în interiorul graniţelor Uniunii, să se continue negocierile cu Turcia, să se dezvolte o politică de vecinătate eficientă, atenţia concentrându-se asupra situaţiei de la Mediterana şi din Orientul Mijlociu;

· altă prioritate de intervenţie pentru Uniune trebuie să o reprezinte Africa, în ansamblul ei, căci siguranţa şi stabilitatea UE depind în mare parte de dezvoltarea şi evoluţia democratică a acestui continent, aflat atât de aproape de noi;
· trebuie promovate acţiuni coordonate şi eficiente în cadrul instanţelor internaţionale; UE trebuie să vorbească într-un singur glas; UE trebuie să promoveze consultarea pe scară largă a CESE, a societăţii civile şi a partenerilor sociali, pentru a facilita participarea în viitoarele structuri decizionale ale organizaţiilor internaţionale, reprezentarea adecvată a societăţii civile şi o acţiune incisivă în cadrul organismelor internaţionale;
· în domeniul securităţii, UE ar trebui să acţioneze în primul rând în vecinătate, prin intervenţii de stabilizare a zonelor aflate în criză şi prin acţiuni de menţinere a păcii;

· procesul decizional la nivelul UE trebuie îmbunătăţit, pentru a deveni mai eficient, în special pentru a face să crească vizibilitatea UE pe plan internaţional. În acest scop, CESE propune ca preşedintele ales al Comisiei să fie aceeaşi persoană cu preşedintele în funcţie al Consiliului European, astfel încât să existe un singur preşedinte permanent ales prin sufragiu universal, la următoarele alegeri pentru Parlamentul European din 2014.
CESE trebuie să-şi poată îndeplini rolul şi să-şi poată aduce contribuţia la definirea şi punerea în practică a politicii externe a Uniunii. Pentru aceasta:

· consideră util să fie consultat şi asupra dispoziţiilor privind politica externă a UE. Acest fapt este necesar pentru a permite implicarea societăţii civile organizate şi a opiniei publice în dinamica luării deciziilor pe teme de politică internaţională care au un impact direct asupra economiei şi asupra vieţii cetăţenilor europeni;
· prin urmare, ar fi util ca CESE să fie reprezentat în mod adecvat şi să se implice activ în lucrările delegaţiilor UE şi ale Serviciului European de Acţiune Externă;
· în acest scop, ar putea fi încheiat un protocol de cooperare între CESE şi Serviciul European de Acţiune Externă, pe baza celui încheiat între Comisie şi CESE.

Persoană de contact:
Beatriz Porres
(Tel.: 00 32 2 546 91 31 – email: beatriz.porres@eesc.europa.eu )
12. PROTECŢIA INTERNAŢIONALĂ

· Standarde minime privind procedurile din statele membre de acordare şi retragere a statutului de protecţie internaţională
Aviz de categoria C
Referinţe:
COM(2011) 319 final – 2009/0165 (COD) – CESE 1595/2011
Punctele principale:
Aplicând procedura simplificată, Comitetul îşi menţine poziţia exprimată în Avizul privind propunerea de directivă a Parlamentului European şi a Consiliului privind standardele minime cu privire la procedurile din statele membre de acordare şi retragere a protecţiei internaţionale (reformare), adoptat la 28 aprilie 2010.

Persoană de contact:
Pierluigi Brombo

(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu )

_____________
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