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13.–14. mail 2009 toimunud täiskogu istungjärgul osales Euroopa ombudsman Nikiforos Diamandouros, kes kõneles Euroopa kodanike ootustest seoses Euroopa institutsioonide toimimise ja läbipaistvusega.
Täiskogu istungjärgul võeti vastu järgmised arvamused.
1. MAJANDUSKRIISILE VASTAMINE

· Abikava majanduse elavdamiseks ühenduse finantsabi andmisega energeetikaprojektidele 
· Pearaportöör: Daniel Retureau (töötajad – FR)

· Viited: KOM(2009) 35 lõplik – 2009/0010 COD – CESE 873/2009

· Põhipunktid:

Komitee toetab ideed jaotada 2008. aasta kasutamata eelarvevahendid ümber projektidele, mis on suunatud Euroopa majanduse elavdamisele, kuna majandus on jõudnud stagnatsiooni maailmamajandust mõjutava süsteemikriisi tõttu. Praeguses olukorras on äärmiselt oluline tegutseda võimalikult kiiresti, pidades prioriteetseks konkreetseid projekte, mis vastavad säästva arengu keskmise ja pika perspektiivi eesmärkidele. Seega nõustub komitee määruse üldise lähenemisviisiga.

Siiski väljendab komitee kahetsust, et komisjoni esitatud meetmed kriisi haldamiseks on üldiselt liiga tagasihoidlikud, arvestades kriisi kiireloomulisi ja ulatuslikke tagajärgi tööhõivele ja ettevõtetele ning seda, et möödunud kuudel ei ole komisjon esitanud ambitsioonikamaid ettepanekuid, mis oleksid andnud selgema sõnumi.

Komitee esitab kindlasti arvamuse teiste ettepanekute kohta, näiteks kapitali piiriülese liikumise reguleerimise ja maksuparadiiside vastu võitlemise teemal. Komitee teeb seda sobival ajal, ent ootab ambitsioonikaid ja tõhusaid ettepanekuid, mis oleksid kriisi väljakutsete kõrgusel, arvestades, et kriisi tagajärjed on juba osutunud tõsisemaks kui ühegi varasema kriisi puhul.

· Kontaktisik: Aleksandra Klenke 
(Tel: 00 32 2 546 98 99 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Reageerimine kriisile Euroopa autotööstuses
· Pearaportöör: Gustav Zöhrer (töötajad – AT)

· Viited: KOM(2009) 104 lõplik – CESE 881/2009

· Põhipunktid:
Komitee tervitab komisjoni teatist. Komitee rõhutab vajadust sidusa ja kooskõlastatud raamistiku järele, et ühelt poolt võidelda protektsionismiilmingute vastu ja teiselt poolt sõnastada ühised eesmärgid.

Esmajoones tuleb pankade, EIP või riigiabi kaudu ning liikmesriikide garantiide ja tagatiste abil tagada kiire, piisavas ulatuses ja sihtotstarbeline juurdepääs rahalistele vahenditele.

Kriisi kõige suurem väljakutse on töökohtade kindlustamine. Oluline on vältida töötust ja säilitada tööstuse oskusteave.

Nõudluse suurendamiseks on vaja stiimuleid. Sellele lisaks kutsub komitee liikmesriike, komisjoni, Euroopa Keskpanka ja sotsiaalpartnereid üles looma sellised makromajanduslikud raamtingimused, mis oleksid suunatud sissetuleku kindlustamisele ja tugevdaksid nii sisenõudlust.

Kui kõnealune tööstussektor soovib kriisist väljuda tugevamana, siis tuleb just nüüd teha suuremaid jõupingutusi teadus- ja arengustegevuse valdkonnas, uuendustegevuses ja töötajate kvalifikatsiooni tõstmisel.

On oht, et kriisist tingituna jõutakse võimsuse massilise vähendamiseni, mis võib hiljem, kui nõudlus taas suureneb, viia liiga vähese tootmisvõimsuseni ja tuua seega kaasa suurenenud impordi. Komitee soovitab seepärast käsitleda kõnealust küsimust kõrgetasemelises töörühmas CARS 21.

Komitee soovitab CARS 21 kogemustele tuginedes koostada kõrgetasemelise töörühma, mis tegeleks järgtööstuse spetsiifiliste probleemidega.

Euroopa autotööstuse edasise edu alus on vaba juurdepääs maailmaturgudele ja aus konkurents.

· Kontaktisik: Amelia Muñoz Cabezon
(Tel: 00 32 2 546 83 73 – e-post: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
· Reitinguagentuurid 
· Raportöör: Peter Morgan (tööandjad – UK)



· Viited: KOM(2008) 704 lõplik – 2008/0217 (COD) – CESE 885/2009

· Põhipunktid:
Praegune kriis paljastas mitmed reitinguagentuuride meetodite ja mudelite nõrgad küljed. 2007. aasta oktoobris leppisid Euroopa Liidu rahandusministrid kokku teatavates järeldustes kriisi kohta (niinimetatud Ecofini teekaart)
, mis sisaldasid ettepanekut hinnata reitinguagentuuride rolli kriisi tekkimisel ning tegeleda asjaomaste puudustega.

Komitee toetab täielikult reitinguagentuuride reguleerimise ja neile tegevusloa andmise kava. Komitee innustab komisjoni kasutama uut tegevuslubade andmise menetlust, et võimaldada uutel reitinguagentuuridel anda reitinguid, toetades eelkõige kõiki algatusi sõltumatu Euroopa agentuuri loomiseks, ning muuta finantsmäärust, et tunnustada regulatiivsetel eesmärkidel iga ELis tegevusluba omava reitinguagentuuri reitinguid. Komitee toetab ettepanekut, et reitinguagentuur peab olema ühenduses asutatud juriidiline isik ning et seadusandja peab olema päritoluliikmesriik.

· Kontaktisik: Jüri Soosaar
(Tel: 00 32 2 546 96 28 – e-post: juri.soosaar@eesc.europa.eu)

2. KONKURENTSIVÕIME

· Konkurentsivõimet toetav teadus- ja arendustegevus
· Raportöör: Anna Maria Darmanin (töötajad – MT)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 864/2009

· Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee kutsub üles määratlema uuesti konkurentsivõime mõiste ning toetab seisukohta, et pikaajalise konkurentsivõime ainus mõõdupuu ei saa enam olla SKP. See tuleks pigem määratleda laiema käsitluse alusel, mis hõlmab ka jätkusuutlikkuse tegureid. 

Komitee käsitleb innovatsiooni jätkusuutliku konkurentsivõime otsustava tähtsusega osana.

Komitee toob arvamuses välja mitu tegurit, mis takistavad teadustegevusele ja innovatsioonile keskendunud lähenemisviisi, ning märgib, et igas töötajas peitub tohutult ressursse ja neid tuleks edasi arendada. Samuti soovitab komitee, et EL kaaluks ökotõhususe teguri valdkonnaülest kasutuselevõttu eri poliitikavaldkondades ning tugevamat koostööd nende vahel.

· Kontaktisik: Magdalena Belarova-Carabin
(Tel: 00 32 2 546 83 03 – e-post: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu )
· Õigluslike tõkete mõju konkurentsivõimele
· Raportöör: Joost van Iersel (tööandjad – NL)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 865/2009

· Põhipunktid:

Kõnealuses ettevalmistavas arvamuses, mis käsitleb õigluslike tõkete mõju konkurentsivõimele ja mille komitee koostas eesistujariigi Tšehhi Vabariigi taotlusel, keskendutakse muu hulgas sellele, kuidas jõuda siseturuni, kus ei oleks haldustõkkeid ja ülereguleerimist. 

Kuna konkurentsitemaatika on väga lai, keskendutakse kõnealuses arvamuses teemadele, mis on praeguses olukorras eriti pakilised.

Vajaliku ühtlustatuse puudumine ja valitsuste tegevusetus mõjutavad Euroopa ettevõtluskeskkonda sageli negatiivselt. See tekitab takistusi väikeste ja keskmise suurusega ettevõtete üleeuroopalistele investeeringutele, piirates sel viisil VKEde laienemist ja majandusbaasi tugevdamist.

Komitee on otsustanud läbi viia konsultatsiooni paljude sidusrühmade, sektorite ja organisatsioonidega, et saada konkreetset teavet tegurite kohta, mis võivad takistada edasist arengut kogu Euroopas.

· Kontaktisik: Jean-Pierre Faure
(Tel: 00 32 2 546 96 15 – e-post: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
3. TRANSPORT JA INNOVATSIOON

· Maanteetransport 2020. aastal: organiseeritud kodanikuühiskonna ootused
· Raportöör: Jan Simons (tööandjad – NL)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 871/2009

· Põhipunktid:

Kõik maantee kaubaveo kohta tehtud prognoosid näitavad, et 2020. aastaks on oodata jõulist kasvu kümnete protsentide ulatuses. Prognoositud kasv käib käsikäes mõningate probleemidega, millega riikideülesed organid, valitsused, huvirühmad ja kodanikud on juba kokku puutunud – näiteks suurenevad CO2 heitkogused, transpordisektori sõltuvus fossiilsetest kütustest, piisava turvalise infrastruktuuri puudumine ja autojuhtidele korralike töötingimuste tagamine. 
Komitee leiab, et nende probleemidega tegelemiseks on vaja üldist veendumust, et antud teema on kiireloomuline, tänu millele oleks võimalik luua hädavajalik kandepind. CO2 heitkoguste valdkonnas pakub komitee välja, et tuleks teha suuremaid pingutusi heitkoguste vähendamiseks juba nende tekkekohas: arendades (kiirendatud korras) välja energiatõhusad uue põlvkonna mootorid, koostades korraliku rahastamisega uurimis- ja arendusprogrammi, mis oleks suunatud säästva energia kasutamisele transpordisektoris, ning pakkudes maksustiimuleid toodetele ja/või meetmetele, mis on suunatud alternatiivsetele liikumisvõimalustele ja CO2 heitkoguste vähendamisele (üks selline meede võiks olla veoautode vanade mudelite kiirem kasutusest kõrvaldamine). 

Selleks, et tulla toime oodatava kasvuga, tuleb lisaks tehnilistele uuendustele ja samasuunalistele investeeringutele tegeleda kiiresti vajaliku infrastruktuuri (nagu piisav hulk piisavalt varustatud, turvalisi ja valvega parkimiskohti ja puhkealasid) väljaehitamisega. Kiiresti tuleb koostada ja kasutusse võtta üldised siduvad normid puhke- ja parkimisalade jaoks (ehitusalane varustatus, teenuste pakkumine, parkimise suunamise süsteemid) ja seda mitte ainult kiirteedel olevate alade tarvis. 

Autojuhtidele tuleks säilitada nende elukutse atraktiivsus, tagades neile head töötingimused ja -keskkonna, nagu näiteks reguleeritud tööajad, ühtlustatud sõidu- ja puhkeajad. Need ei peaks mitte üksnes õigusaktides kirjas olema, vaid peaksid leidma rakendust ka praktikas. Komitee on seisukohal, et kõnealuses valdkonnas tuleks ELi kõrgel tasandil ühtlustada ka kontroll sotsiaalsetest normidest kinnipidamise üle ja vajadusel määrata ka karistusi. Valdkonna sujuvaks toimimiseks on hädavajalik ka aluse panemine tööandjate ja töötajate vahelisele sotsiaalsele dialoogile riiklikul ja ELi tasandil.

Komitee juhib kõigi vahenditega tähelepanu sellele, et käesolevas arvamuses esitatud ettepanekud ei peaks mitte ainult tekitama veendumust, et tegu on kiireloomulise küsimusega, vaid et prognoositava kasvuga säästval viisil toimetulekuks on hädavajalik võtta kiiresti meetmeid.

· Kontaktisik: Ana-Cristina Costea 
(Tel: 00 32 2 546 88 97 – e-post: anacristina.costea@eesc.europa.eu)
· Intelligentsete transpordisüsteemide kasutuselevõtmine
· Raportöör: Josef Zbořil (tööandjad – CZ)

· Viited: KOM(2008) 887 lõplik – 2008/0263 COD – CESE 872/2009

· Põhipunktid:
Komitee tervitab Euroopa Komisjoni algatust ja arvab, et on hädavajalik tagada usaldusväärne, toimiv, tõhus ja ohutu maanteetranspordisüsteem (mis hõlmab ka kõnealuses sektoris osutatavaid teenuseid). Komitee kiidab heaks direktiivi ettepaneku vastuvõtmise eesmärgiga rakendada intelligentsete transpordisüsteemide tegevuskava, kuna sellega luuakse vajalik õigusraamistik intelligentse transpordisüsteemi kooskõlastamiseks, jäädes seejuures piisavalt paindlikuks, et vastata proportsionaalsuse ja subsidiaarsuse põhimõtetele.

Komitee arvates on oluline luua ühine standarditud struktuur, mis annaks teavet maanteede liiklusvoogusid ja ohutust mõjutavate maanteeolude ja õnnetuste kohta (nagu süsteem Alert-C). Samuti tuleb määrata kindlaks ühtne teabevahetuse formaat XML, mis võimaldaks vahetada liiklus- ja reisiteavet. Samuti tuleb kehtestada parameetrid standarditud maanteede infrastruktuuri kajastava geograafilise teabega võrgustiku loomiseks, et võimaldada maanteeolude ja õnnetuste standarditud digitaalne lokaliseerimine, sealhulgas maanteevõrgustikku, teelõike ja sellega seotud infrastruktuuri käsitlev teave. Vajalikud andmed, nende analüüs ja levitamine lõppkasutajatele peaksid süsteemis liikuma nii, et need ei tekitaks sõidukijuhtidele põhjendamatuid ebamugavusi, vaid et nende töö muutuks lihtsamaks ja et seeläbi suureneks liiklusohutus.

Komitee soovitab intelligentsete transpordisüsteemide struktuur riiklikul tasandil kiiresti rakendada ja süsteemi funktsioonid täpselt määratleda. Samuti soovitab ta kehtestada üleeuroopaliste transpordivõrkude (TEN-T) teede telemaatilistel süsteemidel põhinev minimaalne standardvarustus vajalike konkreetsete funktsioonide täitmiseks. Komitee rõhutab, et EL, liikmesriigid ja ka erasektor peaksid kõnealuse infrastruktuuri loomist piisavalt rahastama. Kasutamiskulud peaks katma maksutuludest või tasuliste maanteede maksudest. Samuti tuleb täpsemalt määratleda nõuded, mis esitatakse riikliku tasandi keskasutustele, kes tegelevad liiklusalaste andmete ja teabe kogumise, töötlemise, edastamise, avaldamise, levitamise ja piiriülese jagamisega.

Intelligentsete transpordisüsteemide aluseks on suurte andmemahtude järjest tihedam kasutamine. Nende rakendamiseks on seega oluline arendada pikaajalist perspektiivi, milles arvestatakse mitte ainult praeguste rakendustega, vaid ka süsteemide edasise arenguga, samuti eri asjaosaliste rolli ja vastutusega. Rakendatavad intelligentsed transpordisüsteemid peavad rangelt arvestama isikuandmete kaitse põhimõtet. 

Komitee soovitab tegevuskavasse sisse viia sobivad vahendid, et edendada transpordivaldkonnas tänapäevaseid infotehnoloogiaid, näiteks võiks korraldada konkursi intelligentsete sõidukite auhinnale. 

· Kontaktisik: Sébastien Occhipenti 
(Tel: 00 32 2 546 84 24 – e-post: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
4. TRANSPORT JA KESKKOND

· Keskkonnahoidlik meretransport ja siseveetransport
· Raportöör: Anna Bredima (tööandjad – EL)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 868/2009

· Põhipunktid:
Komitee tervitab lähenemisviisi, et ookeanide ja jõgede keskkonda on võimalik keskkonnahoidlikumaks muuta tervikliku poliitika abil, millega edendatakse keskkonnahoidlikke investeeringuid ja luuakse keskkonnahoidlikke töökohti. Komitee kutsub komisjoni üles neil tulevastes konsulteerimistaotlustes vahet tegema ning käsitlema siseveetransporti sisetranspordiliigina. Lisaks leiab komitee, et mere- ja siseveetranspordi keskkonnahoidlikkust tuleks vaadelda ELi maanteetranspordi keskkonnahoidlikkuse ja maismaalt lähtuvatest allikatest tuleneva saastatuse taustal. Keskkonnasaastega seotud ELi meetmeid tuleks kohaldada lõbusõidulaevadele ja võimalusel ka sõjalaevadele. Selliseid meetmeid tuleks kohaldada kõigile laevadele (olenemata sellest, mis riigi lipu all sõidetakse) võimalikult praktiliselt ja kulutõhusalt. 

Euroopa loovuse ja innovatsiooni aastal (2009) peaks ELi tööstus võtma juhirolli laevade ja sadamate projekteerimiseks ja toimimiseks vajalike keskkonnahoidlike tehnoloogiate innovaatilises uurimistegevuses. Kõnealuse algatuse täiendav eelis on uute töökohtade loomine ELis (nn keskkonnahoidlikud töökohad). Arukad investeeringud laevade, energiatõhususe ja sadamate keskkonnahoidlikumatesse süsteemidesse kiirendavad ülemaailmsest majanduskriisist taastumist. Komitee leiab, et õigusaktide ja tööstuse algatuste tasakaal võib anda paremaid tulemusi. Ta kutsub komisjoni üles uurima, kuidas on võimalik kasutada parimaid tavasid ELi tasandil. Säästev mere- ja siseveetransport ning kasumlikkus ei ole omavahel vastuolus.

Komitee võiks olla uute keskkonnahoidlike poliitikameetmete ametlik vahendaja Euroopa organiseeritud kodanikuühiskonnale, et saavutada nn rohelise kultuuri areng. Ta võib olla organiseeritud kodanikuühiskonna keskkonnaalast teadlikkust suurendav Euroopa foorum.

CO2 heidete osas peetakse mere- ja siseveetransporti kõige tõhusamaks kaubaveoliigiks. Siseveetranspordi edendamine on väga oluline transpordisektori CO2 heidete vähendamise jaoks. Meretranspordi heidete märkimisväärne vähenemine on võimalik saavutada hulga tehniliste ja tegevusmeetmete abil. Heitkogustega kauplemise süsteemi võimalik kasutuselevõtt meretranspordis ei tohiks avaldada negatiivset mõju Euroopa laevatööstuse konkurentsivõimele maailmaturul. Ülemaailmne süsteem oleks rahvusvahelise laevanduse CO2 heidete vähendamisel palju tõhusam kui ELi süsteem või mõni muu piirkondlik süsteem. Heitkogustega kauplemise süsteemi kasutuselevõtt meretranspordis ning eriti tramplaevanduses on palju keerulisem kui lennunduses. Rahvusvahelise rakendamise korral võiks süsinikumaks (laevamasuut) või mõni muu maks olla meretranspordis sama tõhus ning selle kasutamine palju lihtsam.

· Kontaktisik: Aleksandra Klenke 
(Tel: 00 32 2 546 98 99 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· ELi strateegia laevade lammutamistavade parandamiseks
· Raportöör: Anna Bredima (tööandjad – EL)
· Viited: KOM(2008) 767 lõplik – CESE 877/2009
· Põhipunktid:

Komitee toetab Rahvusvahelise Mereorganisatsiooni laevade ringlussevõtu konventsiooni (2009) kiiret ratifitseerimist ja rakendamist. ELi liikmesriike ja ringlussevõtuga tegelevaid riike tuleks ergutada võtma kõik meetmed konventsiooni varaseks jõustamiseks. Samuti toetab komitee kindlalt sõjalaevade ja teiste riigile kuuluvate laevade keskkonnasäästlikku lammutamist käsitlevate eeskirjade kaasamist laevade lammutamistavade meetmetesse.

Komitee peab oluliseks võtta meetmeid, et parandada kohutavaid keskkonna- ja sotsiaalseid tingimusi paljudes Lõuna-Aasias asuvates ringlussevõtutehastes, parandades nende toimimist, säilitades samas kohalikele kogukondadele sissetuleku, mis saadakse pakutavatest töökohtadest ja teenustest. Tuleks leida tasakaal tehaste võimsuse säilitamise ja tingimuste parandamise vahel. Samal ajal tuleb Euroopa ja Aasia ringlussevõtu tehastele luua võrdsed tegutsemistingimused. Lammutamisvõimsusi tuleb suurendada, et vastata kasvavale nõudlusele ja tuleb toime tulla väljakutsega teha seda ohutul ja jätkusuutlikul viisil. Oluliselt suuremate tööjõukulude katmine Euroopa tehastes on võimalik saavutada regulatsioonide ja tööstuse algatuste abil.

Komitee möönab, et lähitulevikus jääb randumismeetod laevade eelistatud lammutusmeetodiks. Seega on vaja parandada praeguseid tingimusi, et tehaseid käitataks ohutul ja keskkonnasäästlikul viisil.

Komitee toetab integreeritud juhtimissüsteemi mudeli väljatöötamist laevade ringlussevõturajatiste rahvusvaheliselt sõltumatuks sertifitseerimiseks, tõendamaks ohutut ja keskkonnasäästlikku ringlussevõttu kooskõlas Rahvusvahelise Mereorganisatsiooni tulevase konventsiooniga. Lisaks soovitab komitee võtta ringlussevõtu fondi käsitlevas komisjoni uuringus arvesse Euroopa õiguses sisalduvaid „saastaja maksab” ja „tootja vastutus” põhimõtteid ning fondi vastavust riigiabi käsitlevatele õigusaktidele.

Komitee tunnistab, et keskkonnakaalutlustest lähtuvalt võivad kohalikud kogukonnad olla vastu laevade ringlussevõtutehaste rajamisele ELis. Siiski võib tehaste käitamine olla nende eesmärgipärase kasutamise ning nende ELi ja riiklikele standarditele vastavuse korral vastuvõetav, sest need pakuvad märkimisväärseid tööhõivevõimalusi.

Komisjoni kutsutakse üles välja töötama poliitilised stiimulid ja auhinnad, nt „Clean Marine Awards” auhind laevade omanikele ja tehastele eeskujuliku laevade ringlussevõtu eest.

· Kontaktisik: Anna Bobo Remijn 
(Tel: 00 32 2 546 82 75 – e-post: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
5. SÄÄSTEV ENERGIA

· Haridus- ja koolitusvajadus süsinikuvaba energiavarustuse ühiskonnas
· Raportöör: Edgardo Maria Iozia (töötajad – IT)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 867/2009

· Põhipunktid:
Komitee tunnistab hariduse osatähtsust kõigi vanuserühmade jaoks ning koolituse osatähtsust tehnikute ja kõrgharidusega inimeste jaoks nullilähedaste heitkogustega ühiskonna väljakujundamisel.

Vaatamata pidulikele lubadustele (Kiievi deklaratsioon 2003, ÜRO säästvat arengut toetava hariduse aastakümme 2005–2014) ei piisa valitsuste ja kohalike omavalitsuste algatustest hariduse ja koolituse valdkonnas, välja arvatud mõned üksikud olulised näited.

Komitee on veendunud, et tuleb teha rohkem ja suuremaid jõupingutusi ning tegutseda ühiskonna tähtsaimate osalejate tasandil.

Kasvuhoonegaaside madalate heitkogustega energiasse investeerimine on kõigile kasutoov olukord.

Pädevuste ja laste huvi arendamine keskkonnaprobleemidega seonduvate tegevuste vastu, sealhulgas väljaspool kooli, jättes neile võimaluse valida algatused, tooks endaga kaasa muutuse elustiilis ja võimaldaks uuesti avastada sotsiaalse suhtlemise väärtuse. 

Tarbijakoolitus. Tuleks tugevdada ja laiendada direktiivi 2006/32 üldiselt ning eelkõige erisätteid, milles käsitletakse tarbijate teavitamist eri kaupade ja teenuste energiatõhususe kohta, et nad võiksid tegutseda vastutustundlike kodanikena.

Ehitussektori tähtsus. Komisjoni esitatud uus direktiiv parandaks hoonete energiatõhusust. Komisjon võiks algatada ELi programmi, et innustada ja tugevdada tehnikute ametialaste teadmiste olulist täiendamist.

Riigihanked. Riigihangetel võib olla väga suur mõju energiatõhususe suurendamisele. Tuleks ette näha erikoolitus asjast huvitatud ametnikele.

Võttes arvesse kõnealuse küsimuse multidistsiplinaarsust oleks vaja ette näha erikursusi selleks, et koolitada õpetajaid.

· Kontaktisik: Sven Dammann
(Tel: 00 32 2 546 93 66 – e-post: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· Ehitiste energiatõhusus – uuestisõnastamine
· Raportöör: Algirdas Šiupšinskas (eri elualad – LT)

· Viited: KOM(2008) 780 lõplik – 2008/0223 COD – CESE 869/2009

· Põhipunktid:
Komitee toetab komisjoni ideed parandada ehitiste energiatõhususe direktiivi, kuid teeb seda teatud reservatsioonidega. Kooskõlas ELi poliitiliste eesmärkidega peavad liikmesriigid tagama, et majade renoveerimisel nende energiatõhususe tõstmiseks ei lange mitte ainult energiatarbimine, vaid vähenevad ka energiakulud. Komitee on arvamusel, et 8 miljardi euro suuruse investeeringuga aastas ei ole uuesti sõnastatud direktiivis toodud eesmärk ja finantsmõju reaalselt saavutatavad. 

Komitee peab eriti positiivseks seda, et direktiivi ettepanekus tuuakse välja avaliku sektori juhtiv roll kogu ehitusvaldkonna edusammudes. Liikmesriike ja kohalikke omavalitsusi kutsutakse üles kasutama aktiivsemalt ja tõhusamalt Euroopa Investeerimispanga vahendeid „kolmanda osapoole vahenditest rahastamise”
 edendamiseks energiateenustega tegelevate ettevõtjate abil. Komitee arvates peaksid liikmesriikide kohaldatavad sanktsioonid ja karistused avalikule ja erasektorile olema erinevad ning karistuse suurus tuleks määrata vastavalt subsidiaarsuse põhimõttele. 
ELi kõigis uutes liikmesriikides tüüpilistes ühesuguste paneelmajadega elamurajoonides oleks korteriühistutel keeruline anda välja energiamärgiseid kõigi standardsete paneelmajade kohta. Kui anda energiasertifikaate välja mõne teise võrreldava korrusmaja hindamise
 alusel, saaks kokku hoida renoveerimiskulusid ja vähendada bürokraatiat. Kütte-, ventilatsiooni- ja kliimaseadmeid tuleks pidevalt korrapäraste ajavahemike järel kontrollida kooskõlas riiklike sätetega ja arvestades sellega seotud kulutusi. 
Komitee on arvamusel, et uuesti sõnastatud direktiiv aitab suhteliselt lühikese aja jooksul kaasa süsinikdioksiidi heidete vähendamisele ja avaldab ka positiivset sotsiaalset mõju. Komitee rõhutab, et küttesüsteemide renoveerimist ei soosi tarbijate hulgas levinud arvamus, et renoveerimine paneb korteriomanikele aastatepikkuse laenukoormuse, mida majandusolude halvenemise korral ei olda võib-olla suutelised tagasi maksma. Tarbijate kartusi oleks võimalik hajutada arveldamise parandamisega kohustusliku ehitise energiamärgise nõude abil ja kui rikkumisi karistataks vastavalt artiklile 22.

· Kontaktisik: Aleksandra Klenke 
(Tel: 00 32 2 546 98 99 – e-post: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Toornafta ja/või naftatoodete miinimumvarud
· Raportöör: Carmelo Cedrone (töötajad – IT)

· Viited: KOM(2008) 775 lõplik – 2008/0220 CNS – CESE 870/2009

· Põhipunktid:
Komitee leiab, et ettepaneku suur eelis on see, et sellega lihtsustatakse kõnealuses valdkonnas kehtivaid eeskirju, kuna praeguse kolme meetme asemel minnakse üle ühele meetmele. Direktiivi ettepanekuga liigutakse selles suunas, kuid soovitud tulemuse saavutamiseks on see veel ebapiisav.

Komitee usub, et peamine probleem ei ole niivõrd varude omamises (omandis), millel võivad olla väga suured rahalised tagajärjed, vähemalt mõnes liikmesriigis, vaid kontrollis, mis peab olema väga range, avalik ning mida viiakse eelistatavalt läbi Euroopa tasandil.

Komitee peab asjakohasemaks 70-päevase tarbimise varusid, mitte kohustust omada varusid, mis vastab 90 päevale puhasimpordi kogusest.

Komitee kutsub komisjoni hindama võimalust toornafta varude makse (aktsiise) eri liikmesriikides ühtlustada.

Komitee kutsub komisjoni üles võtma tarvitusele põhjalikumaid meetmeid toornafta varude osas, eelkõige kooskõlastamise ja kontrolli valdkonnas. Sarnaseid meetmeid tuleb võtta maagaasi varude osas.

Soovitatav on peamiselt eravalduses olevate varude haldamine, mida võiks võib-olla toetada riigi tasandil käibefondi loomisega (mis lihtsustaks varude vabastamist riikliku sertifikaadiga ettevõtete poolt, vältides samas liigset raha kulutamist), kuid mida kontrolliks rangelt riigiasutus.

Komitee kutsub komisjoni üles esitama Euroopa Parlamendile iga-aastase aruande varude seisu kohta.

· Kontaktisik: Sven Dammann
(Te.: 00 32 2 546 93 66 – e-post: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· 
Bensiiniaurude regenereerimine
· Raportöör: Francis Davoust (tööandjad – FR)
· Viited: KOM(2008) 812 lõplik – 2008/0229 COD – CESE 878/2009
· Põhipunktid:

Komitee soovitab tungivalt komisjonil pöörata kiiresti tähelepanu võimalusele muuta sõidukeid nii, et bensiiniaure oleks võimalik hoida ja koguda sõidukite enda paakidesse, nagu seda tehakse juba USA-s, ja esitada viivitamatult selle kohta ettepanek. 

Samal ajal toetab komitee komisjoni praeguseid ettepanekuid, mille eesmärk on vähendada bensiiniaurude heiteid sõidukite tankimise ajal.

Komitee rõhutab, et praegune tava tankimisel eralduvate bensiiniaurude regenereerimisel on liikmesriigiti väga erinev. Seega toetab ta komisjoni ettepanekut kohaldada artiklit 175, et tagada tankimisel eralduvate bensiiniaurude regenereerimise miinimumnormid Euroopa tasandil, jättes samas liikmesriikidele õiguse soovi korral rangemad normid määrata. 

Direktiivis 94/63/EÜ reguleeritakse juba bensiini hoidmise ja teenindusjaamadesse jaotamise käigus eralduvate bensiiniaurude regenereerimist (bensiiniaurude regenereerimise I etapp).

Komitee arvates on bensiiniaurude regenereerimise II etapp selgelt kooskõlas sooviga parandada õhukvaliteeti.

Komitee pöörab erilist tähelepanu sellele, et kaitstaks nii tarbijaid, kes täidavad teenindusjaamas regulaarselt oma sõiduki kütusepaaki, kui ka töötajaid, kes pidevalt teenindusjaamades töötavad.

Lisaks sellele märgib komitee, et ettepanek ei ole kooskõlas mitte ainult ühenduse kuuenda keskkonnaalase tegevusprogrammiga, vaid ka Lissaboni strateegia kolme sambaga. Nimelt soodustatakse sellega suuremat nõudlust II etapi regenereerimistehnoloogia järele ja sellise tehnoloogia arendamist. 

Komitee soovitab seega direktiivi koos artiklitesse 3, 4 ja 5 tehtud muudatustega vastu võtta.

· Kontaktisik: Maarit Laurila
(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· 
Tooraineid käsitlev algatus: majanduskasvu ja tööhõive vajaduste rahuldamine 
· Raportöör: Dumitru Fornea (töötajad – RO)

· Viited: KOM(2008) 699 lõplik – CESE 880/2009

· Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee soovitab järgmist.

· Euroopa Liit peaks ette valmistama strateegilise ja kriitilise tähtsusega toorainete riiklike analüüside läbivaatamise ja koostama ELi ülevaate.

· Komisjon peaks suurendama oma jõupingutusi, et toetada tulemuslikke läbirääkimisi rahvusvahelisel tasandil, ning seda mitte üksnes ebaõiglaste kaubandustõkete ja moonutuste kõrvaldamiseks, vaid ka selleks, et osaleda kahe- ja mitmepoolsete investeerimislepingute sõlmimisel.

· Komisjon peaks käivitama vajalikud tegevusmehhanismid juhtudeks, kui Euroopa Liitu mittekuuluvad riigid rikuvad WTO eeskirju (nt toorainetele kehtestatud ekspordimaksud või -piirangud).

· Komisjon peaks jätkuvalt toetama maavarade säästva kasutamise Euroopa tehnoloogiaplatvormi ja lisama selle teemad ajavahemikul 2009–2013 aset leidvatesse hankekonkurssidesse. Samuti on oluline avaldada survet toorainetega seotud teemade lisamiseks teadusuuringute ja tehnoloogiaarenduse kaheksanda raamprogrammi prioriteetsetesse tegevusvaldkondadesse, nagu näiteks ressursside tõhusam kasutamine ja energiatõhususe edendamine.

· Komisjon peaks ressursside tõhusa kasutamise meetmete ja mis tahes tooraine asendamise poliitika hindamisel edendama objektiivset metoodikat, mis põhineb terve elutsükli analüüsil.

· Kontaktisik: 

(Tel: 00 32 2 546 86 28 – e-post: ccmi@eesc.europa.eu)

6. TAIME- JA LOOMALIIKIDE SÄILITAMINE JA KAITSE

· Metsade raadamine ja nende seisundi halvenemine
· Raportöör: Lutz Ribbe (eri elualad – DE)
· Viited: KOM(2008) 645 lõplik – CESE 876/2009
· Põhipunktid:

Komitee tervitab komisjoni teatist ja toetab selles kirjeldatud eesmärke, milleks on troopiliste metsade raadamise ja nende hävitamise vähendamine poole võrra aastaks 2020 ja peatamine aastaks 2030. Komitee loodab, et Euroopa Liit tegutseb selles vallas senisest märksa energilisemalt. 

Kuigi kirjeldatud arengu võib teatud juhtudel osaliselt panna kohaliku elanikkonna omaalgatuse süüks, on kahjustuste peamised põhjused teised. Need on üksikud inimesed või ülemaailmselt tegutsevad kontsernid, kes pistavad mõnikord taskusse tohutuid kasumeid, mis on teenitud keskkonna, kliima, bioloogilise mitmekesisuse ja kohalike inimeste arvelt. 

Sellise olukorra tekkimise põhjused ei ole mitte ainult otsesed majanduslikud põhjused, mis on seotud lahendamata maavaldussuhete ja korrumpeerunud või ebatõhusate haldussüsteemidega. Ka riigid, kuhu tooteid eksporditakse, on suuresti tekkinud olukorras süüdi. Komitee tervitab seega komisjoni kavatsust analüüsida Euroopa Liidu asjaomast otsest ja kaudset panust.

Nn saastaja maksab-põhimõtet ei tohi õõnestada nn ühiskond maksab-põhimõttega, mille kohaselt maksavad maksumaksja ja avalik sektor selle eest, et keskkonda ei kahjustata.

Isegi kui üksikud meetmed, mida Euroopa Liit selle ülemaailmse probleemi lahendamiseks võtta soovib, ei ole veel lõplikult välja töötatud, on juba praegu selge, et kasutada tahetakse peaasjalikult vabatahtlikke meetmeid. Euroopa Liit peab hoolitsema vähemalt selle eest, et Maailma Kaubandusorganisatsiooni raames ei käsitletaks vastavaid algatusi enam kaubandustõketena.

Komitee mõistab vabatahtlikkusel põhinevat lähenemisviisi, ent ootab, et Euroopa Liit kontrolliks hiljemalt kolme aasta pärast koostatavas vahearuandes, kas need meetmed ka reaalselt mõjuvad ja kas eesmärgid saavutatakse, kui see ei toimu, tuleks kaaluda nn jõulisemaid meetmeid. 

Metsade raadamine ja seisundi halvenemine on komitee arvates ka näide sellest, et arengupoliitika on valdavalt ebaõnnestunud. Euroopa Liit peab kaasama vastavad demokraatlike struktuuride väljatöötamise ja kodanikuühiskonna toetuse algatused oma strateegilistesse kaalutlustesse. Komitee on antud kontekstis jällegi valmis andma oma panuse.

· Kontaktisik: Maarit Laurila
(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Teaduslikel eesmärkidel kasutatavate loomade kaitse
· Raportöör: Richard Adams (eri elualad – UK)

· Viited: KOM(2008) 543 lõplik – 2008/0211 COD – CESE 874/2009
· Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab suure hilinemisega esitatud direktiivi, millega ühtlustatakse ja reguleeritakse teaduslikel eesmärkidel kasutatavate loomade valikut, kasutamist ja kohtlemist, kuid väljendab kahtlusi selle kohta, millisel määral direktiiv tegelikult loomade kasutamist teadusuuringutes asendab, vähendab ja täiustab. 

Komisjon peaks hoolikamalt kontrollima teaduslikel eesmärkidel kasutatavate loomade arvu. See võib nõuda uusi, valdkondlikke lähenemisviise andmete kogumisele ja kontrollimisele, neist mõned jäävad käesoleva direktiivi pädevusest välja. 

Direktiiviga tuleks nõuda teadusuuringute hindamise ühtlustamist kõikides liikmesriikides, luua igas liikmesriigis pädevad asutused ja tagada, et kõnealused asutused loovad andmebaasi käimasolevate loomkatsete kohta ning kasutavad seda tõhusalt projektidele ja menetlustele heakskiidu andmisel.

Euroopa Alternatiivsete Meetodite Tõestamise Keskuse (ECVAM) funktsiooni tuleks edasi arendada, nii et üksnes teadusuuringute toetamise asemel oleks sellel keskne, koordineeriv roll. Luua tuleks ELi tippkeskus, et edendada ja esikohale seada kolme R-i meetodite arendamist kõigis valdkondades, kus praegu loomi kasutatakse, sh meditsiinilistes alusuuringutes.

Tõsistele katsetele tuleks pöörata erilist tähelepanu ning püüda leida humaansemaid alternatiive. Tõenäoliselt tugevat valu, kannatusi või hirmu tekitavaid katseid tohib teostada ainult siis, kui ei ole olemas teisi tõhusaid uurimismeetodeid, mis võimaldavad uurida teatud haigusi, mis kahjustavad tõsiselt inimtervist.

Direktiivis tuleks nõuda, et ahvilisi tohib loomkatsetes kasutada ainult siis, kui nad on vangistuses kasvanud loomade järglased.

Direktiivis tuleb selgelt sätestada, et sellega ei piirata liikmesriikide õigusi rakendada või vastu võtta karmimaid meetmeid katseloomade hooldamise ja pidamise tingimuste osas.

Komitee kutsub teadusringkondi üles tunnustama, et uurimisprogramme saab viia täielikult kooskõlla 3 R-i eesmärkidega nii praktikas kui ka põhimõtteliselt, ning võtma endale kohustuse seda dünaamilist lähenemisviisi rakendada.

· Kontaktisik: Maarit Laurila
(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· Tegevuskava ELi loomatervishoiustrateegia rakendamiseks
· Raportöör: Leif Erland Nielsen (eri elualad – DK)
· Viited: täiendav arvamus – KOM(2008) 545 lõplik – CESE 879/2009
· Põhipunktid:

2007. aastal kiitis Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee heaks komisjoni ettepaneku uue loomatervishoiustrateegia kohta perioodiks 2007–2013 (arvamus võeti vastu 16. jaanuaril 2008). Esitatud tegevuskava annab nimetatud strateegiale konkreetse vormi. Tegevuskava sisaldab 21 üksikalgatuse ajakava, mis tuleb 2013. aastaks ellu viia neljas tegevusvaldkonnas (prioriteetide kindlaksmääramine, õiguslik raamistik, ennetustegevus ja teadusuuringud). Kõige olulisemad osad on ELi uus loomatervishoiu seadus ning kulude ja vastutuse jagamise kava läbivaatamine. Üleüldine eesmärk on olemasolevate ja uute õigusaktide lihtsustamine ja parandamine ning suurema tõhususe tagamine. Seepärast soovib komisjon hinnata süsteemselt üksikuid ettepanekuid ja kaaluda võimalikke alternatiive, et tagada paremate või siis lihtsamate õigusaktide loomine.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee tervitab komisjoni ettepanekut loomatervishoiustrateegia rakendamiseks ning hindab kõrgelt seda, et komisjon on suures osas arvestanud komitee märkustega, mida viimane esitas seoses uue strateegia ettepanekuga. Komitee kordab oma nõudmist tugevdada ELi jõupingutusi loomahaiguste ennetamise, seire ja tõrje valdkonnas. Suurem osa loomahaigusi kujutab endast endiselt globaalset ohtu. Arenguriikide osas tuleks siiski teha veelgi enam jõupingutusi ning üks peamisi prioriteete peaks olema näitajate väljatöötamine, sest need on äärmiselt olulised. Lisaks on konkurentsimoonutuste välimiseks oluline säilitada veterinaarfond ning ühtlustada liikmesriikide poolset kaasrahastamist.

· Kontaktisik: Jakob Andersen 
(Tel: 00 32 2 546 92 58 – e-post: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
7. EUROOPA NAABRUSPOLIITIKA JA PIIRKONDLIK KOOSTÖÖ

· Kodanikuühiskonna osalemine Euroopa naabruspoliitika tegevuskavade elluviimisel Lõuna-Kaukaasia riikides: Armeenia, Aserbaidžaan ja Gruusia
· Raportöör: Andrzej Adamczyk (töötajad – PL)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 887/2009 

· Põhipunktid:

Soovitused ja järeldused

Lõuna-Kaukaasia on etniliselt, keeleliselt, ajalooliselt, usuliselt ja poliitiliselt äärmiselt mitmekesine piirkond. Kui siia lisada tõsised konfliktid territooriumide pärast ja sajandeid väldanud välisvõim, on tulemus see, et iseseisvate riikide ülesehitamine, rahvuslik identiteet ja iseseisvuse kaitsmine neelavad palju energiat, seda ka kodanikuühiskonna organisatsioonidelt.

1999. aastal jõustunud partnerlus- ja koostöölepingute ja Euroopa naabruspoliitika tegevuskavade 2007–2011 väljatöötamisel ja elluviimisel ei ole sotsiaalpartnerid ega teised kodanikuühiskonna organisatsioonid nendes küsimustes toimunud läbirääkimiste algusest kuni praeguseni etendanud piisavat rolli.

Nii tegevuskavade rakendamine ja kavandatud läbirääkimised kahepoolsete assotsiatsioonilepingute üle kui ka mitmepoolne idapartnerluse algatus pakuvad võimalust kaasata organiseeritud kodanikuühiskond nendega seotud tegevustesse.

Et tagada Lõuna-Kaukaasia riikide kodanikuühiskonna aktiivne osalemine Euroopa naabruspoliitika tegevuskavade rakendamisel, on vaja Euroopa institutsioonide ja liikmesriikide aktiivset toetust. Euroopa Komisjon peaks julgustama Lõuna-Kaukaasia riikide valitsusi tegema aktiivselt koostööd sotsiaalpartnerite ja kodanikuühiskonna organisatsioonidega tegevuskavade ning partnerlus- ja koostöölepingute elluviimisel.

Samal ajal peaksid ELi institutsioonid tegevuskavadega seotud läbirääkimistel nõudma ka seda, et austataks inimõiguste, demokraatlike väärtuste ning sotsiaalse ja kodanikuühiskonna dialoogi põhimõtteid. Tegevuskavade rakendamise aastaaruannetes peaks sisalduma hinnang neile küsimustele. See tugevdaks kodanikuühiskonna olulisust ja kõnealuste organisatsioonide sõltumatust ning avaldaks ka positiivset mõju töötajate õiguste kaitsele ning naiste võrdõiguslikkusele.

Idapartnerluse algatuses ette nähtud kodanikuühiskonna foorumi loomine võib lihtsustada nii kõnealuse partnerlusega hõlmatud riikide omavahelist dialoogi kui ka nende riikide dialoogi ametivõimudega. Samas tuleb tagada, et foorumisse määrataks esindajad demokraatlikult ning et sellel osaleksid võimalikult representatiivsed, demokraatlikud ja sõltumatud organisatsioonid. Komiteel võiks selles protsessis olla oluline osa, tagades, et kõnealused kriteeriumid oleksid täidetud ja et foorum korralikult toimiks.

Kõnealuse piirkonna ja ELi liikmesriikide inimeste ja organisatsioonide vahel on vaja edendada ulatuslikke kontakte, sealhulgas ka kahepoolselt. Selle saavutamiseks tuleks lihtsustada Lõuna-Kaukaasia riikide kodanikele viisade saamist. 

· Kontaktisik: Tzonka Iotzova
(Tel: 00 32 2 546 89 78 – e-post: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

· Läänemere piirkond: organiseeritud kodanikuühiskonna roll piirkondliku koostöö parandamisel ja piirkondliku strateegia määratlemisel
· Raportöör: Marja-Liisa Peltola (tööandjad – FI)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 888/2009

· Põhipunktid:

Soovitused ja järeldused

· Komitee toetab Läänemere strateegia nelja eesmärki – muuta Läänemere piirkond 1) keskkonnasõbralikuks; 2) jõukaks; 3) kergesti juurdepääsetavaks ja atraktiivseks ning 4) turvaliseks piirkonnaks.

· Komitee rõhutab, et organiseeritud kodanikuühiskonna roll Läänemere strateegia elluviimisel on keskse tähtsusega. Komitee teeb komisjonile ettepaneku luua konsultatiivne Läänemere kodanikuühiskonna foorum (Baltic Sea Civil Society Forum), et tagada organiseeritud kodanikuühiskonna pühendumine Läänemere strateegiale.

· Komitee arvates suureneb kodanike aktiivne tegevus edaspidi ka sellistes valdkondades, mida traditsiooniliselt on hallanud avalik sektor. Sellise valdkonna hea näide on Läänemere piirkonna keskkonnakaitse.

· Läänemere strateegia välissuhete aspekt tuleb siduda põhjamõõtme koostööga, mis võimaldab luua võrdväärse partnerluse Euroopa Liidu ja kolmandate riikide vahel.

· Komitee arvates tuleks Euroopa Liidu Läänemere strateegia elluviimiseks luua eraldi eelarve, vastasel juhul võib strateegia jääda vaid poliitiliseks seisukohavõtuks ega täida sellele seatud eesmärke. 

· Majanduskasvu ja heaolu edendamine eeldab Euroopa Liidult institutsioonilisi meetmeid, eelkõige rahvusvahelise lepingulise aluse tugevdamist. Komitee on seisukohal, et Läänemere piirkonna majanduse tugevnemine suurendab märkimisväärselt piirkonna atraktiivsust ja toetab Läänemere brändi väljakujunemist. Majanduskasv tooks kasu ka Euroopa Liidule üldisemalt, kuna see aitaks tõhustada siseturu toimimist ja majanduslikku integratsiooni.

· Komitee on seisukohal, et Läänemere keskkonda on kõige edukamalt võimalik kaitsta Euroopa Liidu ja Läänemere rannikuriikide kokkulepitud HELCOMi Läänemere tegevuskava kohaselt.

· Kontaktisik: Tuula Turunen
(Tel: 00 32 2 546 93 68 – e-post: tuula.turunen@eesc.europa.eu)

· Kodanikuühiskonna kaasamine idapartnerlusse

· Raportöör: Ivan Voleš (tööandjad – CZ)

· Viide: ettevalmistav arvamus – CESE 889/2009 

· Põhipunktid:

Soovitused ja järeldused

Komitee tervitab ja toetab ettepanekut käivitada idapartnerlus kui kvalitatiivselt täiendatud koostöövorm Euroopa idasuunalise naabruspoliitika riikidega. Kõnealune partnerlus peaks põhinema ühistel demokraatlikel väärtustel ja inimõiguste austamisel, mis hõlmavad sotsiaal- ja kodanikuühiskonna dialoogi ning kodanikuühiskonna organisatsioonide olulise rolli tunnustamist demokraatlikes ühiskondades. Idapartnerlus peaks aitama ka institutsioone tugevdada ja käimasolevaid konflikte rahumeelselt lahendada.

Idapartnerlusel on arvukalt prioriteete, mis hõlmavad ELi ja Venemaa strateegilist partnerlust. Seetõttu teeb komitee ettepaneku kaasata kodanikuühiskonna foorumi ja temaatiliste platvormide raames Venemaa, Türgi ja teiste riikide kodanikuühiskonna organisatsioonid ühishuve käsitlevatesse läbirääkimistesse.

Komitee pooldab partnerriikide mõningate kodanikerühmade jaoks viisarežiimi paindlikumaks muutmist, väljavaatega kaotada kahe osapoole julgeolekuhuvisid silmas pidades järk-järgult viisarežiimid.

Komitee kutsub Euroopa Komisjoni ja nõukogu usaldama talle keskse rolli idapartnerluse kodanikuühiskonna foorumi loomisel. Sellest saaks ELi ja idapartnerluse riikide kodanikuühiskondade paindlik ja avatud võrgustik, mis koguneks kord aastas ning tegutseks konkreetseid teemasid käsitlevate töörühmade ja meeskondade vahendusel, kes teevad programmide ja projektide ettepanekuid idapartnerluse eesmärkide teostamiseks. Kodanikuühiskonna täielikku ja tõhusat foorumil osalemist tuleks innustada kohase rahastamisega.

Komitee on valmis osalema koos partnerriikide kodanikuühiskonna organisatsioonidega kõigis neljas temaatilises foorumis, mis puudutavad komitee aktiivse töö käigus käsitletavaid probleeme ning mille kohta komitee on juba arvukalt arvamusi koostanud ja tähelepanekuid esitanud.

Kahepoolsel tasandil toetab komitee partnerriikides struktuuride loomist, et võimaldada sotsiaalpartneritel ja teistel kodanikuühiskonna organisatsioonidel osaleda nõuandeprotsessis ELi ja partnerriikide ühiselt arendatud kahepoolsete programmide elluviimisel, sh riiklike kavade välja töötamisel, nende rakendamises ja saavutatud tulemuste järelevalves. Seega on komitee on seisukohal, et Euroopa Komisjon peaks tagama kodanikuühiskonna organisatsioonide kaasatuse terviklikku institutsioonide väljaarendamise programmi ning Euroopa naabruspoliitika ja partnerluse rahastamisvahendi (EIVP) asjaomaselt eelarverealt rahastatavatesse partnerlusprogrammidesse.

· Kontaktisik: Tzonka Iotzova
(Tel: 00 32 2 546 89 78 – e-post: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

8. ÜHINE KALANDUSPOLIITIKA

· Ühenduse kontrollisüsteem ühise kalanduspoliitika eeskirjade järgimise tagamiseks
· Raportöör: José María Espuny Moyano (tööandjad – ES)

Komitee võttis vastu Richard Adamsi (eri elualad –UK) esitatud vastuarvamuse.

· Viited: KOM(2008) 721 lõplik – 2008/0216 CNS – CESE 875/2009
· Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee toetab kalanduskontrolli süsteemi olulist reformimist komisjoni poolt ning tunnustab seda kui ühise kalanduspoliitika (ÜKP) nurgakivi ning kui äärmiselt olulist ja tungivalt vajalikku ümberkorraldust, mis aitab parandada ÜKP tõhusust enne väljapakutud ulatuslikku reformi. See peegeldab uut lähenemisviisi, mis visandati 2009. aasta aprilli rohelises raamatus ühise kalanduspoliitika reformi kohta, ning mis on seetõttu mõõdupuu sidusrühmade tahtele muutusi läbi viia.

Komitee on seisukohal, et komisjon on täitnud oma kohustused sidusrühmadega konsulteerimisel, koostanud hästi analüüsitud mõjuhinnangu ning tal on õigus tungivalt nõuda viivitamatut reformi ning mitte oodata tegutsemisega seni, kuni määratletakse ühise kalanduspoliitika tulevik pärast 2012. aastat.
· Kontaktisik: Arturo Íñiguez

(Tel: 00 32 2 546 87 68 – e-post: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

9. TÖÖHÕIVEPOLIITIKA

· Liikmesriikide tööhõivepoliitika suunised

· Raportöör: Thomas Janson (töötajad – SE)

· Viited: KOM(2008) 869 lõplik – 2008/0252 (CNS) – CESE 883/2009

· Põhipunktid:
Artikli 128 lõikes 2 sätestatud põhjustel peab tööhõivesuuniste kehtivust 2009. aastal oma otsusega kinnitama nõukogu pärast konsulteerimist Euroopa Parlamendi, Regioonide Komitee ning Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomiteega.

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee toetab ettepanekut, et 2008.–2010. aasta tööhõivesuuniste kehtivust 2009. aastal tuleb kinnitada.

Rohkem rõhku tuleb panna noorte integreerimisele tööturule ja jätkama peab võitlust diskrimineerimise vastu.

Üleminek teadmistel põhinevale majandusele peab toimuma sihikindlalt ning rohkem tuleb panustada kutseharidusele ja elukestvale õppele. Järjekindlamalt on vaja suunata investeeringuid teadus- ja arendustegevusse ning innovatsiooni.

Majanduskriis toob kaasa tööpuuduse kasvu, tööhõive vähenemise ja muudki raskused ELi tööhõivesuuniste eesmärkide saavutamisel.

Liikmesriigid peavad seadma esikohale need suunised, mis on olulised tööhõive ja majanduskasvu seisukohalt, nimelt 1) rakendada tööhõivepoliitikat, mis on suunatud täieliku tööhõive saavutamisele, töö kvaliteedi ja tööviljakuse paranemisele ning sotsiaalse ja territoriaalse ühtekuuluvuse tugevdamisele; 2) tagada tööotsijatele, sealhulgas ebasoodsas olukorras olevatele inimestele ja mitteaktiivsetele inimestele pääs tööturule ning muuta töö neile atraktiivseks ja tasuvaks; ning 3) laiendada ja parandada investeerimist inimkapitali.

· Kontaktisik: Erik Madsen
(Tel: 00 32 2 546 90 39 – e-post: erik.madsen@eesc.europa.eu)
· Rasedate, hiljuti sünnitanud ja rinnaga toitvate töötajate tööohutuse ja töötervishoiu parandamine

· Raportöör: Mária Herczog (eri elualad – HU)

· Viited: KOM(2008) 637 lõplik – 2008/0193 (COD) – CESE 882/2009

· Põhipunktid:

Regioonide Komitee:

toetab komisjoni õigusakti ettepanekut, mis oma olemuselt kaitseb ja toetab emadust;

peab ohtlikke töötingimusi raseduse ja rinnaga toitmise ajal lubamatuks. Naised peaksid oma rasedusest teada andma esimesel võimalusel, et oleks võimalik hinnata kõiki tervise ja ohutusega seotud riske ja need kõrvaldada;

palub, et lisakaitset pakutaks erivajadustega emadele ja imikutele ning erijuhtude korral;

on komisjoni ettepanekuga ühel meelel selles, et kõigile rasedatele töötajatele peab olema tagatud vähemalt 18 nädala pikkune tasustatud rasedus- ja sünnituspuhkus. Siiski soovitab komitee otsida selle perioodi lõppemisel täiendavaid õiguslikke ja praktilisi lahendusi, mis lihtsustavad rinnaga toitmist, pakkudes selleks vajaliku aja ja koha;

nõustub, et naistel peab olema võimalus valida, millal nad rasedus- ja sünnituspuhkusele jäävad. Soovitab siiski, et vastsündinu huvides tuleks pärast sünnitust võtta vähemalt kuus nädalat puhkust, et last rinnaga toita ning aidata luua ema ja lapse vahel tugev side;

nõuab, et rasedus- ja sünnituspuhkuselt naasvatel naistel peab olema õigus taotleda paindlikku tööaja korraldust;

on seisukohal, et haiguspuhkus raseduse ajal ei tohi mingil viisil mõjutada rasedus- ja sünnituspuhkuse kogukestust, kuid kutsub komisjoni üles täpsustama, millist sünnituseelset perioodi ettepanekus täpselt on mõeldud;

tervitab soovitust, et liikmesriigid peavad võtma vajalikud meetmed, et kaitsta rasedaid või rinnaga toitvaid töötajaid ebaseadusliku vallandamise tagajärgede eest;

nõustub sellega, et naistel on õigus naasta samale või sellega võrdväärsele töökohale, säilitades samad tingimused;

toetab kindlalt seda, et rasedus- ja sünnituspuhkuse ajal saadav tasu peab olema võrdne eelneva palgaga;

on arvamusel, et rasedus- ja sünnituspuhkusele peab järgnema lapsehoolduspuhkus, kuna see on rinnaga toitmise seisukohalt oluline;

usub, et lapsehoiuvõimaluste vähesust arvesse võttes tuleb rohkem arvestada vanavanemate ja teiste perekonnaliikmete rolliga hooldajate ja lapsehoidjatena;

märgib, et järgmistele küsimustele on oluline läheneda terviklikult: demograafia, tööturu vajadused, töö- ja pereelu ühitamine ning lapse huvid;
usub, et valitsuste kõrval peaks sotsiaalpartneritel ja kodanikuühiskonna organisatsioonidel olema aktiivne roll uue direktiivi kohaldamise toetamisel.

· Kontaktisik: Maria Judite Berkemeier
(Tel: 00 32 2 546 98 97 – e-post: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
10. MAKSUSTAMINE

· Hoiuste intresside maksustamine
· Raportöör: Umberto Burani (tööandjad – IT)

· Viited: KOM(2008) 727 lõplik – 2008/0215 (CNS) – CESE 884/2009

· Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee 

· kiidab algatuse igati heaks, ent väljendab muret teatavate, uute eeskirjadega kaasnevate haldusalaste ja õiguslike probleemide üle; 

· leiab, et oluline tegur on kulud, mis ei koormaks mitte ainult turul osalejaid ja seega üldisemalt kogu turgu, vaid ka maksuameteid haldusalaste nõuete ning vajaduse tõttu täpsema ja rangema järelevalve järele;

· märgib siiski, et kulude asemel tuleks rohkem hoolitseda teabe kvaliteedi eest, kuna raskesti mõistetavate või keeruliste eeskirjade tulemus on sageli puudulik teave;

· juhib tähelepanu vajadusele vältida olukorda, kus uusi eeskirju peaks ühepoolselt kohaldama vaid EL. Kui ei sõlmita kokkuleppeid kolmandate riikide ja lepinguga ühinenud riikidega, võib tekkida paljude toimingute üleviimise oht Euroopast teistesse piirkondadesse. Seepärast peaks Euroopa Liit alustama läbirääkimisi, et leppida kokku asjaomastes ja samaaegselt maailma olulisimatel finantsturgudel rakendatavates meetmetes.

· Kontaktisik: Gerald Klec
(Tel: 00 32 2 546 99 09 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Maksudest kõrvalehoidumine importimisel

· Raportöör: Umberto Burani (tööandjad – IT)

· Viited: KOM(2008) 805 lõplik – 2008/0228 (CNS) – CESE 886/2009

· Põhipunktid:
Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee 

· tervitab direktiivi ettepanekut ja sellega seotud komisjoni teatist; 

· kiidab heaks teabevahetussüsteemi VIES (VAT Information Exchange System) andmete salvestamise ja kehtetuks tunnistamise ühised eeskirjad ja paremad kontrollivahendid ning Eurofisci peatse loomise; 

· leiab, et käibemaksusüsteem on siiski liiga keeruline ja kulukas ning eelkõige võimaldab märkimisväärset maksudest kõrvalehoidumist; 

· toetab täielikult uusi sätteid, millega nähakse ette terve rida ettevaatusabinõusid, sealhulgas importija kohustus esitada importimisel vajalikud andmed lõpptarbija tuvastamiseks, samuti uusi sätteid, milles käsitletakse eri riikides tegutseva müüja ja ostja solidaarvastutust juhtudel, kui käibemaksukohustused on täitmata;

· juhib tähelepanu aspektile, mida ei ole kunagi arvesse võetud: tegemist on haldusasutuste vastutusega maksumaksjate ees ja haldusasutuste vastutusega üksteise ees juhtudel, mil vead või hilinemised on põhjustanud majanduslikku või juriidilist kahju. 
· Kontaktisik: Gerald Klec
(Tel: 00 32 2 546 99 09 – e-post: gerald.klec@eesc.europa.eu)

11. TEADUS JA TÖÖSTUS

· Metroloogia
· Raportöör: Valerio Salvatore (töötajad – IT)

· Viited: KOM(2008) 801 lõplik – 2008/0227 (COD) – CESE 866/2009

· Kontaktisik: Roxana Maliti
(Tel: 00 32 2 546 87 49 – e-post: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
_____________
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