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Plenarnega zasedanja 13. in 14. maja 2009 se je udeležil Evropski varuh človekovih pravic Nikiforos DIAMANDOUROS, ki je govoril o „pričakovanjih evropskih državljanov glede delovanja institucij, še posebej glede preglednosti njihovih postopkov“.
Na zasedanju so bila sprejeta naslednja mnenja:
1. ODZIV NA GOSPODARSKO KRIZO
· Finančna pomoč energetskim projektom – oživitev gospodarstva
· Glavni poročevalec: g. RETUREAU (delojemalci – FR)

· Referenčna dokumenta: COM(2009) 35 konč. – 2009/0010 (COD) – CESE 873/2009

· Ključne točke:
Odbor pozdravlja zamisel o dodelitvi neporabljenih proračunskih sredstev iz leta 2008 projektom za oživitev evropskega gospodarstva, ki ga je vsesplošna kriza svetovnega gospodarstva pahnila v stagnacijo. V sedanjih razmerah je treba ukrepati čim hitreje in dati prednost konkretnim projektom, ki srednje- in dolgoročno lahko prispevajo k trajnostnemu razvoju. Odbor se tako strinja s splošnim pristopom uredbe.
Odbor obžaluje, da so ukrepi, ki jih je Komisija predlagala za premagovanje krize, premalo izraziti v primerjavi s hitrimi in splošno pričakovanimi posledicami za zaposlovanje in podjetja ter da v preteklih nekaj mesecih ni bilo odločnejših predlogov in jasnejših signalov.

Odbor bo nedvomno prejel zaprosilo za mnenje o drugih predlogih, kot sta na primer predlog za ureditev čezmejnega pretoka kapitala ali boj proti davčnim oazam. Svoje mnenje bo v določenem trenutku sicer izrazil, vendar čaka na odločne in učinkovite predloge za ustrezni odziv na krizo, za katero se je že zdaj izkazalo, da so njene posledice hujše kot posledice vseh predhodnih kriz.

· Kontaktna oseba:
Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-naslov: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

· Odziv na krizo v avtomobilski industriji
· Glavni poročevalec: g. ZÖHRER (delojemalci – AT)

· Referenčna dokumenta: COM(2009) 104 konč. – CESE  881/2009

· Ključne točke:
Odbor pozdravlja sporočilo Komisije ter poudarja potrebo po vzpostavitvi jasnega in usklajenega okvira, s katerim bi na eni strani preprečili protekcionistične težnje, na drugi strani pa oblikovali skupne cilje.

Najprej je treba preko bank, Evropske investicijske banke (EIB) ali pomoči ter jamstev in poroštev držav članic zagotoviti čim hitrejši dostop do zadostnih in ciljno usmerjenih finančnih sredstev.

Med krizo pa je daleč največji izziv zavarovanje delovnih mest. Pri tem je pomembno, da se v avtomobilski industriji prepreči brezposelnost in ohrani strokovno znanje.

Nujne so spodbude za povečanje povpraševanja. Odbor poleg tega poziva države članice, Komisijo, Evropsko centralno banko in tudi socialne partnerje, da ustvarijo okvirne makroekonomske pogoje za ohranjanje prihodkov in tako povečanje domačega povpraševanja.

Če želi sektor iz te krize izstopiti močnejši, kot je bil, je treba prav zdaj povečati prizadevanja na področju raziskav in razvoja, inovacij in usposabljanja delovne sile.

Trenutno pa obstaja nevarnost, da bo zaradi krize prišlo do obsežnega zmanjšanja zmogljivosti, kar lahko pozneje, ko se bo povpraševanje znova povečalo, privede tudi do pomanjkanja zmogljivosti in s tem do povečanja uvoza. Odbor zato poziva k obravnavi tega vprašanja v okviru skupine na visoki ravni CARS 21.

Odbor predlaga, da se na podlagi izkušenj CARS 21 oblikuje skupina na visoki ravni, ki se bo ukvarjala s posebnimi izzivi, s katerimi se soočajo akterji v sektorju na koncu prodajne verige.

Prosti dostop do svetovnih trgov in poštena konkurenca sta temelj za prihodnji uspeh evropske avtomobilske industrije.

· Kontaktna oseba:
Amelia Muñoz Cabezon
(tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-naslov: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
· Bonitetne agencije
· Poročevalec: g. MORGAN (delodajalci – UK)
· Referenčna dokumenta: COM(2008) 704 konč. - 2008/0217 (COD) – CESE 885/2009

· Ključne točke:
Sedanja kriza je razkrila slabosti metod in modelov, ki jih uporabljajo bonitetne agencije. Oktobra 2007 so se finančni ministri EU dogovorili za niz sklepov glede krize („načrt Ecofin“)
, ki so vključevali predlog za oceno vloge bonitetnih agencij in za odpravo vseh zadevnih pomanjkljivosti.

EESO v celoti podpira načrt za regulacijo in registracijo bonitetnih agencij. Komisijo spodbuja, da nov proces registracije izkoristi, da dejavnosti bonitetnega ocenjevanja odpre za nove bonitetne agencije, predvsem s spodbujanjem vzpostavitve neodvisne evropske agencije, in finančne predpise preoblikuje tako, da za regulativne namene prizna bonitetne ocene katere koli bonitetne agencije, registrirane v EU. EESO podpira predlog, da mora imeti bonitetna agencija status pravne osebe, registrirane v Skupnosti, in da je zakonodajalec njena matična država članica.

· Kontaktna oseba:
Jüri Soosaar

(tel.: 00 32 2 546 96 28 – e-naslov: juri.soosaar@eesc.europa.eu)

2. KONKURENČNOST
· Raziskave in razvoj: podpora konkurenčnosti
· Poročevalka: ga. DARMANIN (delojemalci – MT)

· Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 864/2009

· Ključne točke:
EESO poziva k ponovni opredelitvi konkurenčnosti in meni, da dolgoročne konkurenčnosti ni več mogoče izračunavati samo na podlagi BDP, temveč s pomočjo širše projekcije, ki vključuje dejavnike trajnostnega razvoja.
Po mnenju EESO so inovacije ključni del trajnostne konkurenčnosti.

V svojem mnenju EESO navaja več ovir za pristop, ki temelji na inovacijah in raziskavah, in priznava, da so vsi delojemalci izjemen vir znanja in da bi jih bilo treba bolje izkoristiti. Poleg tega priporoča, da Evropska unija vključi okoljsko učinkovitost kot povezovalni dejavnik v številne politike ter okrepi sodelovanje med političnimi področji.

· Kontaktna oseba:
Magdalena Belarova-Carabin
(tel.: 00 32 2 546 83 03 – e-naslov: magdalena.belarova-carabin@eesc.europa.eu)
· Zakonodajne ovire
· Poročevalec: g. van IERSEL (delodajalci – NL)

· Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE  865/2009

· Ključne točke:

Raziskovalno mnenje o zakonodajnih ovirah za konkurenčnost, ki ga je EESO pripravil na zaprosilo češkega predsedstva, se med drugim nanaša na vzpostavitev notranjega trga brez upravnih ovir in pretiranega urejanja s predpisi.
Konkurenčnost je zelo široko področje, zato je v tem mnenju poudarek na temah, ki so v trenutnih razmerah posebej pereče.

Pomanjkanje zaželenega usklajevanja in ukrepanja vlad pogosto negativno vpliva na evropsko poslovno okolje. To je ovira za vseevropske naložbe malih in srednje velikih podjetij, ki omejuje njihovo širitev in krepitev njihove ekonomske baze.

EESO se je odločil, da se posvetuje s številnimi akterji, sektorji in organizacijami, da bi dobil konkretne informacije o dejavnikih, ki bi lahko omejevali nadaljnji razvoj v Evropi.
· Kontaktna oseba: Jean-Pierre Faure
(tel.: 00 32 2 546 96 15 – e-naslov: jean-pierre.faure@eesc.europa.eu)
3. PROMET IN INOVACIJE
· Cestni promet leta 2020: pričakovanja organizirane civilne družbe
· Poročevalec: g. SIMONS (delodajalci – NL)

· Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE  871/2009

· Ključne točke:

Po napovedih se bo cestni tovorni promet do leta 2020 močno povečal, za nekaj 10 odstotnih točk. Pričakovana rast bo prinesla tudi vrsto problemov, s katerimi se že ukvarjajo nadnacionalne oblasti, vlade, zainteresirane strani in državljani: emisije CO2, odvisnost prometnega sektorja od fosilnih goriv, premalo dovolj varne infrastrukture in zagotavljanje ustreznih delovnih pogojev in delovnega okolja za voznike.
Po mnenju Odbora je za rešitev teh težav bistveno, da se vse zainteresirane strani zavedajo, kako nujne so, in da ponudijo podporo, ki je za to tako pomembna. Na področju emisij CO2 Odbor predlaga pospešitev prizadevanj za reševanje teh problemov pri izvoru, na primer z vrsto nujnih ukrepov: hitrejšim razvijanjem novih generacij energetsko varčnih motorjev, oblikovanjem programa za raziskave in razvoj, ki bo imel na voljo ustrezna finančna sredstva in bo predvidel uporabo trajnostnih virov energije v prometnem sektorju ter davčnimi ukrepi za spodbujanje uporabe izdelkov in/ali ukrepov, usmerjenih v alternativne načine pogona in zmanjšanje emisij CO2 (med te ukrepe bi lahko uvrstili tudi pospešeno izključevanje starih modelov tovornjakov iz uporabe).
Poleg tehničnih novosti in podobnih naložb se je treba hitro lotiti gradnje potrebne infrastrukture, zlasti pa poskrbeti za dovolj parkirišč in počivališč, ki morajo biti ustrezno opremljena, nadzorovana in varna, da bi se prilagodili predvidenemu porastu tovornega prometa. Treba je hitro pripraviti in začeti izvajati splošno obvezujoče standarde (strukturna zasnova, ponudba storitev, sistemi za upravljanje parkirišč) za počivališča in parkirišča – ne le na avtocestah.
V zvezi s poklicem voznika Odbor meni, da je treba ohranjati njegovo privlačnost z zagotavljanjem dobrih delovnih pogojev in delovnega okolja, kot sta reden delovni čas in usklajen čas vožnje in počitka, ki ne bodo samo zapisani v zakonodaji, ampak bodo veljali tudi v praksi. Odbor meni, da je treba v okviru EU uskladiti tudi nadzor socialnih standardov na visoki ravni v tem sektorju in po potrebi izvajati sankcije. Socialni dialog med delodajalci in delavci na nacionalni in evropski ravni je nujen za dobro delovanje sektorja.
Odbor odločno poudarja, da je treba predloge iz tega mnenja ne le vzeti resno, temveč predvsem sprejeti nujne in hitre ukrepe, da se na predviden porast prometa trajnostno odzovemo.

· Kontaktna oseba:
Ana-Cristina Costea
(tel.: 00 32 2 546 88 97 – e-naslov: anacristina.costea@eesc.europa.eu)

· Uvajanje inteligentnih prometnih sistemov
· Poročevalec: g. ZBOŘIL (delodajalci – CZ)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 887 konč. - 2008/0263 (COD) – CESE  872/2009

· Ključne točke:
EESO pozdravlja pobudo Evropske komisije in meni, da je treba nujno zagotoviti zanesljiv, funkcionalen, učinkovit in varen prometni sistem v cestnem prometu (kamor spadajo tudi storitve na tem področju). Odbor soglaša, da se z namenom izvajanja akcijskega načrta o inteligentnih prometnih sistemih (ITS) sprejme predlog direktive, ki nudi potreben pravni okvir za usklajevanje inteligentnih prometnih sistemov (ITS) in hkrati ohranja prožnost, ki je nujna za spoštovanje načel sorazmernosti in subsidiarnosti.

EESO meni, da je treba uvesti skupen standardizirani sistem za opredelitev pojavov in dogodkov, ki vplivajo na vožnjo po cestnem infrastrukturnem omrežju ali njegovo prevoznost, pa tudi na varnost in pretočnost prometa (kot je sistem Alert-C). Poleg tega je treba opredeliti skupni format XML za izmenjavo podatkov in informacij o stanju v prometu. Opredeliti je treba tudi dve vrsti pravil; na eni strani tista, po katerih bo vzpostavljena enotna georeferencirana mreža za cestno infrastrukturo, ki bi omogočala enotno digitalno lociranje pojavov in dogodkov, ter na drugi strani pravila za upravljanje z informacijami o cestnem omrežju, njegovih odsekih ter pripadajoči infrastrukturi. Potrebni podatki, njihova analiza in posredovanje zainteresiranim končnim uporabnikom bi morali krožiti v sistemu, ne da bi se pretirano povečala delovna obremenitev voznikov, nasprotno, morali bi povečati njihovo udobje in s tem okrepiti varnost v cestnem prometu.

EESO priporoča čimprejšnjo vzpostavitev strukture inteligentnih prometnih sistemov na nacionalni ravni in to, da se vanje vključijo natančno opredeljene funkcije. Poleg tega priporoča določitev minimalnih standardov opremljenosti vseevropskih prometnih omrežij (TEN-T) z ustreznimi telematskimi sistemi, ki morajo opravljati potrebne naloge. Odbor poudarja, da bi za uvedbo te infrastrukture morali računati na ustrezno financiranje Skupnosti, držav članic ter zasebnega sektorja. Obratovalne stroške bi morali kriti s sredstvi, ki izhajajo iz dajatev, davkov ali cestnin. Poleg tega je treba natančneje opredeliti zahteve glede nacionalnih centralnih služb, zadolženih za zbiranje, analizo, sporočanje, objavo, razširjanje in čezmejno izmenjavo podatkov o prometu.

Inteligentni prometni sistemi temeljijo na vse večji uporabi velikega obsega podatkov. Za njihovo uvajanje je torej treba razvijati dolgoročno vizijo, ki upošteva ne le sedanje aplikacije, temveč tudi možni prihodnji razvoj teh sistemov, kakor tudi vlogo in odgovornost različnih zainteresiranih strani. Inteligentni prometni sistemi, ki bodo vzpostavljeni, morajo dosledno izpolnjevati zahteve, povezane z varstvom osebnih podatkov.
EESO priporoča tudi, da se v akcijski načrt vključijo ustrezni instrumenti za spodbujanje sodobnih informacijskih tehnologij v prometnem sektorju, na primer z organizacijo natečajev, ki bi nagrajevali inteligentna vozila.
· Kontaktna oseba:
Sébastien Occhipenti
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-naslov: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
4. PROMET IN OKOLJE
· Okolju prijaznejši pomorski promet in promet po celinskih plovnih poteh
· Poročevalka: ga. BREDIMA (delodajalci – EL)

· Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE  868/2009

· Ključne točke:
EESO pozdravlja pristop, v skladu s katerim je ta cilj mogoče doseči s celovito politiko, ki spodbuja okolju prijazne naložbe in odpiranje okolju prijaznih delovnih mest. EESO poziva Evropsko komisijo, naj v prihodnjih zaprosilih upošteva razliko in promet po celinskih plovnih poteh obravnava kot vrsto notranjega prometa. Poleg tega je rezultate pomorskega prometa in prometa po celinskih plovnih poteh treba ocenjevati v primerjavi z rezultati kopenskega prometa v EU in onesnaževanjem, ki ga povzročajo viri na kopnem. Ukrepi EU za zaščito okolja bi morali veljati za rekreacijska plovila in, če je to mogoče, tudi za plovila vojne mornarice. Takšni ukrepi bi morali zajeti vsa plovila (ne glede na to, pod katero zastavo plujejo) ter biti čim bolj praktični in stroškovno učinkoviti.

V Evropskem letu ustvarjalnosti in inovativnosti (2009) bi morala industrija Evropske unije prevzeti vodilno vlogo na področju inovativnih raziskav okolju prijazne zasnove in obratovanja ladij ter pristanišč. Ta pobuda bo imela še dodatno korist, saj bo v EU povečala zaposlovanje ("zelena" delovna mesta). Pametne naložbe v okolju prijaznejše sisteme za ladje in pristanišča ter izboljšanje energetske učinkovitosti bodo pospešile okrevanje po svetovni gospodarski krizi. Po mnenju EESO je mogoče z ravnovesjem med zakonodajo in industrijskimi pobudami doseči boljše rezultate. Odbor poziva Evropsko komisijo, naj prouči, kako izkoristiti primere najboljše prakse na ravni EU. Trajnostni pomorski promet in promet po celinskih plovnih poteh nikakor nista v nasprotju z donosnostjo.

Odbor bi lahko nastopal kot uradni "posrednik" za nove zelene politike, s katerimi seznanja evropsko civilno družbo s ciljem doseči resnično "zeleno kulturo". Lahko deluje kot evropski forum za krepitev okoljske ozaveščenosti organizirane civilne družbe.

Pomorski promet in promet po celinskih plovnih poteh sta z vidika emisij CO2 priznano najučinkovitejša oblika komercialnega prevoza. Spodbujanje plovbe po celinskih plovnih poteh je odločilno za zmanjšanje emisij CO2 v prometnem sektorju. V pomorskem prometu je emisije mogoče bistveno zmanjšati z vrsto tehničnih in operativnih ukrepov. Morebitna uporaba sistemov trgovanja z emisijami (ETS) v pomorskem prometu ne sme negativno vplivati na konkurenčnost evropskega sektorja pomorskih prevozov na globalnem trgu. Emisije CO2 v mednarodnem ladijskem prometu bi bilo mogoče veliko učinkoviteje zmanjšati z mednarodnim sistemom kot pa zgolj na ravni EU ali regionalni ravni. Uporaba sistema trgovanja z emisijami v pomorskem prometu je precej bolj zapletena kot v letalstvu; to zlasti velja za prosto plovbo. Davek na goriva (goriva v ladijskem rezervoarju) ali druga vrsta dajatve bi bila lahko ravno tako "učinkovita" in veliko enostavnejša za izvajanje v pomorskem prometu, če bi se uporabljala na mednarodni ravni.

· Kontaktna oseba:
Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-naslov: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Boljše razstavljanje ladij
· Poročevalka: ga. BREDIMA (delodajalci – EL)
· Referenčna dokumenta: COM(2008) 767 konč. – CESE 877/2009

· Ključne točke:
Odbor podpira hitro ratifikacijo in izvajanje konvencije Mednarodne pomorske organizacije (IMO) o recikliranju ladij (2009). Države članice EU in države, kjer se izvaja recikliranje, je treba spodbuditi k sprejetju vseh ukrepov, ki so potrebni, da bo začelja veljati kmalu. Prav tako podpira vključitev pravil za čisto razstavljanje vojaških ladij in drugih državnih plovil v ukrepe o razstavljanju ladij.

Odbor meni, da je pomembno, da se sprejmejo ukrepi za izboljšanje delovanja in s tem odpravijo katastrofalni okoljski in socialni pogoji recikliranja v mnogih obratih za recikliranje v južni Aziji, pri čemer je treba hkrati ohraniti prihodke lokalnih skupnosti, ki jih ustvarjajo delovna mesta in storitve. Treba je najti pravo ravnovesje med ohranjanjem zmogljivosti in izboljšanjem razmer v obratih. Hkrati je treba zagotoviti enake pogoje za evropske in azijske obrate za recikliranje. Zmogljivosti za razstavljanje ladij je treba povečevati sorazmerno z naraščajočim povpraševanjem, to pa je treba doseči na varen in trajnosten način. Bistveno višji stroški dela razstavljanja ladij v evropskih obratih se lahko pokrijejo prek kombinacije regulativnih ukrepov in industrijskih pobud.

Odbor se zaveda, da bo tudi v bližnji prihodnosti najbolj zaželena "plažna" metoda razstavljanja ladij. Zato je treba izboljšati sedanje razmere, da se bodo obrati upravljali na varen in okolju prijazen način.

Odbor podpira razvoj modela celostnega sistema upravljanja (IMS) za mednarodno neodvisno izdajo potrdil obratom za recikliranje ladij, ki dokazujejo varno in okolju prijazno recikliranje v skladu s prihodnjo konvencijo IMO. Poleg tega priporoča, naj Komisija v študiji o skladu za recikliranje upošteva načelo evropskega prava o odgovornosti proizvajalca in načelo „onesnaževalec plača“ ter združljivost sklada z zakonodajo o državni pomoči.

Čeprav Odbor priznava, da bi lokalne skupnosti zaradi okoljskih razlogov utegnile nasprotovati ustanovitvi obratov za recikliranje ladij v EU, ugotavlja, da bi bila uporaba obstoječih obratov – če ti izpolnjujejo standarde EU ter mednarodne in nacionalne standarde, ko je predpisano – v te namene verjetno sprejemljiva, saj bi ustvarila precejšnje možnosti za zaposlovanje.

Odbor poziva Komisijo, naj pripravi politiko spodbud in nagrad, npr. „priznanje za čisto morsko okolje“ za lastnike ladij in obrate za zgledne dejavnosti recikliranja ladij.

· Kontaktna oseba:
Anna Bobo Remijn
(tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-naslov: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
5. TRAJNOSTNA ENERGIJA
· Izobraževanje in usposabljanje za družbo z energijo brez ogljikovega dioksida
· Poročevalec: g. IOZIA (delojemalci – IT)

· Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 867/2009

· Ključne točke:
EESO se zaveda ključne vloge, ki jo imata izobraževanje v vsaki življenjski dobi in usposabljanje strokovnjakov in diplomirancev za nastanek družbe, ki si bo prizadevala za odpravljanje emisij toplogrednih plinov.

Kljub slavnostnim zavezam (kijevski izjavi iz leta 2003, obdobje 2005–2014, ki so ga Združeni narodi razglasili za desetletje izobraževanja za trajnostni razvoj) so pobude vlad in lokalnih oblasti na področju izobraževanja in usposabljanja – z redkimi, a pomembnimi izjemami – povsem nezadostne.

Odbor je prepričan, da je treba delovati bolje in storiti več ter vključiti širok spekter osrednjih družbenih akterjev.

Naložbe v tehnologije z nizkimi emisijami toplogrednih plinov so z vseh vidikov dober posel.

Razvoj sposobnosti in pridobitev otrok za dejavnosti, povezane z varstvom okolja, tudi izven šole in tako, da se jim prepusti izbira pobud, bosta vodila do spremembe načina življenja in s tem do ponovnega odkritja vrednot, kot je skupnost.

Vzgoja potrošnikov: treba je okrepiti in razširiti Direktivo 2006/32 nasploh in še posebej v delu, ki se nanaša na širjenje potrošnikom namenjenih informacij o energetski učinkovitosti različnih izdelkov in storitev, da bodo potrošniki lahko ravnali odgovorno.

Pomen gradbenega sektorja: z novo direktivo, ki jo predlaga Komisija, bo izboljšana energetska učinkovitost stavb. Komisija bi lahko začela izvajati evropski program za spodbujanje temeljitega izboljševanja strokovnega znanja tehnikov.

Javna naročila: ta imajo lahko pri izboljševanju energetske učinkovitosti zelo pomembno vlogo. Za pristojne javne uslužbence je treba predvideti posebno usposabljanje.

Zaradi interdisciplinarne narave tematike je treba ponujati posebne tečaje za inštruktorje.

· Kontaktna oseba:
Sven Dammann
(tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-naslov: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· Energetska učinkovitost zgradb – prenovitev
· Poročevalec: g. ŠIUPŠINSKAS (skupina raznih dejavnosti – LT)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 780 konč. - 2008/0223 (COD) – CESE  869/2009

· Ključne točke:
EESO pozdravlja izboljšanje direktive o energetski učinkovitosti stavb, ki ga predlaga Komisija, vendar ima nekaj zadržkov. Države članice morajo v skladu s političnimi cilji EU zagotoviti, da se s prenovo stavb za povečanje energetske učinkovitosti ne bo zmanjšala le poraba energije, temveč tudi njeni stroški. Odbor meni, da bo s predvidenimi letnimi vlaganji 8 milijard EUR zelo težko doseči cilj in finančni učinek, določena v prenovljeni direktivi.
Odbor še posebej pozdravlja to, da predlog direktive poudarja vodilno vlogo javnega sektorja za napredek v celotnem gradbenem sektorju. Poziva države članice in lokalne oblasti, naj aktivneje in učinkoviteje izkoriščajo sredstva Evropske investicijske banke za spodbujanje "financiranja s strani tretjih"
 prek podjetij za energetske storitve (ESCO). V zvezi s kaznimi, ki jih predlagajo države članice, EESO meni, da bi bilo treba pri tem razlikovati med prizadetimi – javnimi ali zasebnimi – stranmi ter obseg oz. višino kazni določiti na podlagi subsidiarnosti.
V velikih stanovanjskih naseljih z enotno oblikovanimi stavbami iz betonskih prefabrikatov, značilnih za vse nove države članice EU, bi skupnosti lastnikov stanovanj težko pridobile energetske izkaznice za vse tipizirane stavbe iz betonskih prefabrikatov. Z izdajanjem energetskih izkaznic na podlagi ocene
 druge primerljive večnadstropne stanovanjske stavbe bi lahko prihranili stroške prenove in zmanjšali upravno breme. Preglede ogrevalnih, prezračevalnih in klimatskih naprav bi bilo treba izvajati periodično v rednih razmakih v skladu s predpisi posameznih držav in ob upoštevanju s tem povezanih stroškov.
EESO meni, da bo prenovitev direktive v sorazmerno kratkem času prispevala k zmanjšanju emisij CO2 in imela tudi pozitivne socialne učinke. Odbor poudarja, da prenovo ogrevalnih sistemov zavira mnenje, razširjeno med porabniki, da namreč prenova obremeni lastnike stanovanj z dolgoročnim posojilom, ki ga v primeru poslabšanja gospodarskega položaja mogoče ne bodo mogli odplačati. Bojazen porabnikov bo mogoče odpraviti z izboljšanjem obračunov prek obveznega izdajanja energetskih izkaznic za opremo ter s kaznovanjem kršitev v skladu s členom 22.

· Kontaktna oseba:
Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-naslov: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Minimalne zaloge naftnih derivatov
· Poročevalec: g. CEDRONE (delojemalci – IT)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 775 konč. - 2008/0220 (CNS) – CESE  870/2009

· Ključne točke:
EESO meni, da je dobra stran predloga poenostavitev obstoječe zakonodaje na tem področju, tako da bo sedanje tri ukrepe nadomestil en sam. Predlog je korak naprej v tej smeri, a ni dovolj ambiciozen za uresničitev želenega cilja.

EESO meni, da glavno vprašanje ni toliko povezano z lastništvom zalog, ki bi lahko vsaj za nekatere države članice EU pomenilo velike finančne posledice, temveč z njihovim nadzorom, ki mora biti izjemno strog, javen in po možnosti voden na evropski ravni.

EESO verjame, da je obveznost vzdrževanja zalog, ki ustrezajo sedemdesetdnevni porabi, primernejša od obveznosti vzdrževanja zalog, ki ustrezajo devetdesetdnevnemu neto uvozu.

EESO poziva Komisijo, naj oceni možnost uvedbe enotnega davka (trošarine) na zaloge nafte v različnih državah.

EESO poziva k tehtnejšim ukrepom Komisije glede zalog nafte, zlasti na področju usklajevanja in nadzora. Podobni ukrepi so potrebni na področju zalog zemeljskega plina.

Bolj zaželeno je upravljanje pretežno zasebnih zalog, ki ga na državni ravni lahko dopolnjuje obnovljivi sklad (ta državno priznanim podjetjem olajša dajanje zalog v promet, hkrati pa preprečuje preveliko izgubo denarja), vendar mora upravljanje strogo nadzorovati ustrezen javni organ.

EESO poziva Komisijo, naj Evropskemu parlamentu predloži letno poročilo o stanju zalog.

· Kontaktna oseba:
Sven Dammann
(tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-naslov: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· Rekuperacija bencinskih hlapov
· Poročevalec: g. DAVOUST (delodajalci – FR)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 812 konč. - 2008/0229 (COD) – CESE 878/2009

· Ključne točke:
EESO Komisiji močno priporoča preučitev možnosti prilagoditve vozil, tako da omogočijo zadrževanje in rekuperacijo bencinskih hlapov v rezervoarjih vozil, kar je že obvezno v ZDA, in da nemudoma predloži predloge na to temo.

EESO bo medtem podprl sedanje predloge Komisije, katerih cilj je zmanjšati emisije bencinskih hlapov med oskrbo vozil z gorivom.

EESO poudarja, da se sedanje prakse na področju rekuperacije bencinskih hlapov med oskrbo vozil z gorivom v državah članicah močno razlikujejo. Zato je naklonjen predlogu Komisije, da se ob sklicevanju na člen 175 na evropski ravni zagotovijo minimalni standardi rekuperacije bencinskih hlapov med oskrbo vozil z gorivom, hkrati pa se državam članicam dovoli predpisovanje strožjih standardov, če to želijo.

Rekuperacija bencinskih hlapov med skladiščenjem bencina za njegovo distribucijo na bencinskih servisih (tako imenovana "rekuperacija bencinskih hlapov na prvi stopnji") se že uporablja v skladu z Direktivo 97/63/ES.

EESO meni, da je rekuperacija bencinskih hlapov na drugi stopnji logičen korak v smeri izboljšanja kakovosti zraka.

EESO si torej posebej prizadeva, da zaščiti potrošnike, ki redno oskrbujejo vozila z gorivom na bencinskih servisih, a hkrati tudi tam zaposlene delavce.

Poleg tega EESO ugotavlja, da je ta predlog v skladu tako s šestim okoljskim akcijskim programom Skupnosti kot tudi s tremi stebri lizbonske strategije. Dejansko daje prednost povpraševanju po tehnologijah, potrebnih za rekuperacijo na drugi stopnji, ter njihovemu razvoju.

EESO tako priporoča sprejetje te direktive s spremembami, predlaganimi v členih 3, 4 in 5.

· Kontaktna oseba:
Maarit  Laurila

(tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-naslov: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Pobuda za surovine: potreba po rasti in delovnih mestih v Evropi
· Poročevalec: g. FORNEA (delojemalci – RO)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 699 konč. – CESE 880/2009

· Ključne točke:
EESO priporoča:

· da bi morala EU preučiti nacionalne analize strateških in nujno potrebnih surovin in pripraviti pregled na ravni EU;

· da bi morala Komisija še bolj podpreti uspešna pogajanja na mednarodni ravni, ne samo za odpravo nepoštenih trgovinskih ovir in izkrivljanja trga, temveč tudi kot pomoč pri oblikovanju dvo- in večstranskih sporazumov o naložbah;

· da bi morala Komisija aktivirati potrebne mehanizme ukrepanja, v primeru, da države, ki niso članice EU, kršijo pravila STO (npr. izvozne dajatve/omejitve za surovine);

· da bi morala Komisija še naprej podpirati evropsko tehnološko platformo o trajnostnih mineralnih virih ter to področje vključiti v razpise za obdobje 2009–2013. Pomembna so tudi prizadevanja za uvrstitev tem, povezanih s surovinami, med prednostna področja 8. okvirnega programa za raziskave in razvoj, kot je na primer spodbujanje učinkovitosti rabe virov in energije;

· da bi morala Komisija podpirati objektivno metodologijo, ki bi temeljila na analizi celotnega življenjskega cikla, za ocenjevanje ustreznosti ukrepov za učinkovito rabo virov in morebitne „politike nadomestnih materialov“.

· Kontaktna oseba:

(tel.: 00 32 2 546 86 28 – e-naslov: ccmi@eesc.europa.eu)

6. OHRANJANJE IN VAROVANJE VRST

· Spopadanje z izzivi krčenja in propadanja gozdov
· Poročevalec: g. RIBBE (skupina raznih dejavnosti – DE)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 645 konč. – CESE 876/2009

· Ključne točke:
EESO pozdravlja sporočilo Komisije in podpira njegove cilje, da se krčenje in propadanje tropskih gozdov do leta 2020 zmanjša za najmanj 50 %, najpozneje do leta 2030 pa da se zaustavi. Od EU v prihodnje pričakuje veliko odločnejše ravnanje kot v preteklosti.
Čeprav je za stanje, opisano v tem dokumentu, v določenih primerih odgovorno lokalno prebivalstvo, tičijo globlji razlogi zanj drugje. Odgovornost nosi manjše število posameznikov ali včasih svetovnih korporacij, ki se pehajo za vrtoglavimi dobički na račun okolja, podnebja, biotske raznovrstnosti in lokalnega prebivalstva.
Današnje stanje ni posledica izključno neposrednih gospodarskih dejavnikov v kombinaciji z nejasnimi ureditvami lastništva zemljiške posesti in skorumpiranimi ali neučinkovitimi upravnimi sistemi. Tudi države, v katere se proizvodi izvažajo, nosijo velik del krivde. EESO zato pozdravlja namero Komisije, da analizira neposredni in posredni delež odgovornosti EU.

Načelo "plača povzročitelj" ne sme biti spodkopano z načelom "plača javnost", po katerem so davkoplačevalci oziroma javna blagajna tisti, ki plačajo za preprečitev okoljske škode.

Čeprav posamezni ukrepi, ki naj bi jih uvedla EU za reševanje tega svetovnega problema, še niso dokončno razviti, je že zdaj jasno, da bodo uporabljeni predvsem prostovoljni ukrepi. EU je pozvana, da poskrbi vsaj za to, da se pobude na tem področju ne dojemajo več kot "trgovinske ovire" v okviru STO.

EESO lahko za začetek podpre "prostovoljni pristop", vendar od EU pričakuje, da najpozneje v treh letih izvede vmesni pregled, da ugotovi, ali ukrepi dejansko delujejo in ali so bili cilji doseženi; če se izkaže, da niso bili doseženi, bi bilo treba premisliti o "trših" ukrepih.

EESO meni, da krčenje in propadanje gozdov kažeta, da je bila razvojna politika v veliki meri neuspešna. EU bi morala v svoja strateška razmišljanja vključiti ustrezne pobude za razvijanje demokratičnih struktur in podpiranje civilne družbe. EESO vnovič ponuja svojo pomoč pri teh prizadevanjih.

· Kontaktna oseba:
Maarit Laurila

(tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-naslov: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Varstvo živali, ki se uporabljajo za znanstvene namene
· Poročevalec: g. ADAMS (skupina raznih dejavnosti – UK)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 543 konč. - 2008/0211 (COD) – CESE 874/2009

· Ključne točke:
EESO pozdravlja to zelo zapoznelo direktivo, ki bo standardizirala in uredila izbiro in uporabo živali za znanstvene namene ter ravnanje z njimi, vendar dvomi o obsegu, v katerem bo direktiva v praksi nadomestila, zmanjšala in izboljšala uporabo živali pri raziskavah.

Komisija bi morala natančneje spremljati število živali, ki se uporabljajo za znanstvene namene. Zato bodo morda potrebni novi, sektorsko specifični pristopi k zbiranju in spremljanju podatkov, nekateri od njih pa bodo morda presegli področje uporabe te direktive.

Direktiva bi morala zahtevati uskladitev presoje raziskav v državah članicah in določiti, da morajo pristojne oblasti v vsaki državi članici voditi in učinkovito uporabljati zbirko obstoječih poskusov na živalih, ko potrjujejo projekte in postopke.

Vloga Evropskega centra za validacijo alternativnih metod (ECVAM) bi morala preiti iz podporne raziskovalne v osrednjo usklajevalno. Ustanoviti bi bilo treba Center odličnosti EU, ki bi spodbujal in dajal prednost metodam "treh R" pri vseh sedanjih uporabah živali, tudi pri temeljnih medicinskih raziskavah.

Pri opredelitvi humanih možnosti bi bilo treba posebno pozornost nameniti "krutim" poskusom. Postopke, ki bodo verjetno povzročili hudo bolečino, trpljenje ali strah, bi smeli uporabiti le, če ni učinkovitih alternativnih metod za raziskave, ki bi omogočile preučevanje določenih bolezni, ki resno ogrožajo človekovo zdravje.

Direktiva bi morala zahtevati, da se pri poskusih na živalih uporabljajo le tisti primati, ki so potomci primatov, vzrejenih v ujetništvu, če je to izvedljivo v praksi.

Direktiva bi morala jasno navajati, da ne omejuje pravice držav članic, da uporabijo in sprejmejo strožje ukrepe pri oskrbi in namestitvi laboratorijskih živali.

EESO poziva znanstveno skupnost, naj prizna, da je njene raziskovalne programe mogoče teoretično in praktično popolnoma uskladiti s cilji metod za nadomestitev, zmanjšanje ali izpopolnitev uporabe živali pri raziskavah, ter se zaveže k temu dinamičnemu pristopu.

· Kontaktna oseba:
Maarit Laurila
(tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-naslov: maarit.laurila@eesc.europa.eu)
· Izvajanje strategije EU za zdravstveno varstvo živali
· Poročevalec: g. NIELSEN (skupina raznih dejavnosti – DK)

· Referenčna dokumenta: dodatno mnenje – COM(2008) 545 konč. – CESE 879/2009

· Ključne točke:
EESO se je v mnenju iz leta 2007 strinjal s predlogom Komisije o novi strategiji za zdravstveno varstvo živali za obdobje 2007–2013. Obravnavani akcijski načrt je konkretno izoblikovana strategija s časovnim razporedom za 31 posameznih pobud, ki naj bi bile izvedene do leta 2013 v okviru štirih področij (določitev prednostnih nalog, zakonodajni okvir, preprečevanje in raziskave). Najpomembnejša elementa sta nova zakonodaja EU o zdravstvenem varstvu živali in spremenjena delitev stroškov in odgovornosti. Glavni cilj je poenostavitev in izboljšanje veljavne in nove zakonodaje ter zagotovitev učinkovitejših določb. Zato želi Komisija sistematično oceniti posamezne predloge in razmisliti o možnih alternativah, da bi zagotovila boljšo oziroma enostavnejšo zakonodajo.

Evropski ekonomsko-socialni odbor (EESO) pozdravlja predlog Komisije o izvajanju strategije EU za zdravstveno varstvo živali in izraža zadovoljstvo, da je Komisija v veliki meri upoštevala pripombe, ki jih je Odbor izrazil v zvezi s predlogom nove strategije. EESO ponavlja svojo zahtevo po okrepitvi prizadevanj EU za preprečevanje, nadzor in zatiranje nevarnih kužnih živalskih bolezni, ki v veliki meri še vedno ogrožajo ves svet. Glede držav v razvoju pa bi bilo treba prizadevanja še okrepiti, pri čemer je ena najpomembnejših prednostnih nalog razvoj kazalnikov, saj so ti temeljnega pomena. Poleg tega je treba ohraniti veterinarski sklad in uskladiti sofinanciranje držav članic, da se prepreči izkrivljanje konkurence.

· Kontaktna oseba:
Jakob Andersen
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-naslov: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
7. EVROPSKA SOSEDSKA POLITIKA IN REGIONALNO SODELOVANJE

· Vključevanje civilne družbe v izvajanje akcijskih načrtov evropske sosedske politike v državah južnega Kavkaza: Armeniji, Azerbajdžanu in Gruziji
· Poročevalec: g. ADAMCZYK (delojemalci – PL)

· Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE 887/2009

· Ključne točke:

Priporočila in sklepi:

Južni Kavkaz je etnično, jezikovno, zgodovinsko, versko in politično izredno raznolik. To dejstvo in stalni teritorialni konflikti ter stoletja tuje nadvlade pomenijo, da je za ustanovitev neodvisne države, oblikovanje nacionalne identitete in varovanje neodvisnosti potrebne veliko energije, nenazadnje tudi organizacij civilne družbe.

Od začetka pogajanj o teh vprašanjih do zdaj niso imeli niti socialni partnerji niti druge organizacije civilne družbe ustrezne vloge pri pripravi ali izvajanju sporazumov o partnerstvu in sodelovanju, ki so začeli veljati leta 1999, ali akcijskih načrtov za obdobje 2007–2011, povezanih z evropsko sosedsko politiko.

Izvajanje akcijskih načrtov in predvidena pogajanja o pridružitvenih sporazumih kot dvostranskih instrumentih ter večstranska pobuda za vzhodno partnerstvo prestavljajo priložnost za vključitev organizirane civilne družbe v dejavnosti, ki so s tem povezane.

Za aktivno vključitev civilne družbe v državah južnega Kavkaza v izvajanje akcijskih načrtov evropske sosedske politike je potrebna aktivna podpora evropskih institucij in držav članic. Evropska komisija mora zato spodbujati vlade držav na južnem Kavkazu, da aktivno sodelujejo s socialnimi partnerji in organizacijami civilne družbe pri izvajanju akcijskih načrtov in sporazumov o partnerstvu in sodelovanju.

Hkrati morajo evropske institucije poudarjati, da je treba pri pogajanjih o akcijskih načrtih spoštovati človekove pravice in demokratične vrednote, pa tudi načela socialnega dialoga. Letna poročila o izvajanju akcijskih načrtov morajo vključevati oceno teh vprašanj. To lahko okrepi pomen civilne družbe in neodvisnost njenih organizacij ter pozitivno vpliva na ohranjanje temeljnih pravic delavcev in enakih pravic za ženske.

Ustanovitev foruma civilne družbe, ki ga predvideva pobuda za vzhodno partnerstvo, lahko izboljša dialog med organizacijami iz držav, vključenih v partnerstvo, in dialog med njimi in oblastmi. Prizadevati si je treba za demokratično imenovanje predstavnikov v forum in za to, da forum sestavljajo najbolj predstavniške, demokratične in neodvisne organizacije. EESO bi lahko imel vidnejšo vlogo v tem procesu, tako da bi skrbel za spoštovanje teh meril in delovanje foruma.
Spodbujati je treba obsežne stike med ljudmi in med organizacijami iz držav v tej regiji in držav članic EU, tudi na dvostranski ravni. Za to bi bilo treba olajšati pridobivanje vizumov za ljudi iz držav južnega Kavkaza.
· Kontaktna oseba:
Tzonka Iotzova
(tel.: 00 32 2 546 89 78 – e-naslov: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

· Baltska regija: vloga organizirane civilne družbe pri izboljševanju regionalnega sodelovanja in opredeljevanju regionalne strategije
· Poročevalka: ga. PELTOLA (delodajalci – FI)

· Referenčni dokument: mnenje na lastno pobudo – CESE  888/2009

· Ključne točke:

Priporočila in sklepi:

· EESO meni, da ima strategija za Baltik štiri cilje – in sicer ustvariti (1) okolju prijazno, (2) uspešno, (3) privlačno in dostopno ter (4) varno regijo – ki so pomembni, dobro utemeljeni in komplementarni.

· EESO poudarja pomembno vlogo organizirane civilne družbe pri izvajanju strategije za Baltik ter priporoča, da Komisija ustanovi forum baltske civilne družbe, da bi omogočili sodelovanje organizirane civilne družbe pri tej strategiji.

· EESO meni, da bo aktivno sodelovanje državljanov v prihodnosti vedno bolj pomembno, tudi na tistih področjih in območjih, ki jih po tradiciji upravlja javni sektor. Varovanje okolja v baltski regiji je za to dobra ponazoritev.

· Zunanji odnosi v okviru strategije za Baltik se morajo povezati s severno dimenzijo.

· EESO meni, da bo treba za izvajanje strategije za Baltik oblikovati poseben proračun, sicer obstaja nevarnost, da bo strategija ostala le politična izjava in ne bo dosegla svojih ciljev. 

· Spodbujanje gospodarske rasti in blaginje zahteva institucionalne ukrepe EU, zlasti pa krepitev podlage za mednarodne pogodbe. EESO meni, da bo krepitev gospodarstva baltske regije povečala njeno privlačnost in spodbudila ustvarjanje baltske blagovne znamke. Gospodarska rast bi prinesla več koristi tudi celotni EU, saj bi se izboljšalo delovanje notranjih trgov in povezovanje gospodarstva.

· EESO meni, da je izvajanje akcijskega načrta za Baltsko morje HELCOM, o katerem so se dogovorile EU in baltske obalne države, najboljši način varovanja baltskega okolja.

· Kontaktna oseba:
Tuula Turunen

(tel.: 00 32 2 546 93 68 – e-naslov: tuula.turunen@eesc.europa.eu)

· Vključevanju civilne družbe v vzhodno partnerstvo

· Poročevalec: g. VOLEŠ (delodajalci – CZ)

· Referenčni dokument: raziskovalno mnenje – CESE 889/2009

· Ključne točke:

Priporočila in sklepi:

EESO pozdravlja in podpira predlog o oblikovanju vzhodnega partnerstva, ki je kakovostnejša oblika sodelovanja z vzhodnimi državami kot evropska sosedska politika (ESP). To partnerstvo mora temeljiti na skupnih demokratičnih vrednotah in spoštovanju človekovih pravic, med katere sodita tudi socialni in civilni dialog, ter na priznavanju pomembne vloge organizacij civilne družbe v demokratičnih družbah. Vzhodno partnerstvo bi moralo prispevati tudi h krepitvi institucij in mirnemu reševanju obstoječih konfliktov.
Številne prednostne naloge vzhodnega partnerstva so tudi prednostne naloge strateškega partnerstva med EU in Rusijo. EESO zato predlaga, da v okviru foruma civilne družbe in tematskih platform tudi organizacije civilne družbe v Rusiji, Turčiji ter v drugih državah sodelujejo pri obravnavi vprašanj skupnega interesa.

EESO podpira omilitev vizumske ureditve za nekatere skupine državljanov partnerskih držav z namenom njihove postopne odprave, ko bo z vidika varnosti to za obe strani sprejemljivo.

EESO poziva Evropsko komisijo in Svet, da mu zaupata osrednjo vlogo pri vzpostavljanju foruma civilne družbe vzhodnega partnerstva. Forum bi tako postal fleksibilna in odprta mreža civilne družbe EU in držav vzhodnega partnerstva, ki bi se sestajal enkrat letno. Svoje dejavnosti bi opravljal s pomočjo delovnih skupin in ekip, ki bi obravnavale konkretne teme ter pripravile predloge o programih in projektih za uresničitev ciljev vzhodnega partnerstva. Z ustreznim financiranjem bi civilno družbo spodbudili k polnem in učinkovitem sodelovanju v tem forumu.

EESO je pripravljen sodelovati z organizacijami civilne družbe v partnerskih državah pri vseh štirih tematskih platformah, saj obravnavajo vprašanja, s katerimi se Odbor dejavno ukvarja. V zvezi s temi vprašanji je pripravil številna mnenja in predložil veliko priporočil.

EESO bo na dvostranski ravni podprl oblikovanje struktur v partnerskih državah, da bi omogočili sodelovanje socialnih partnerjev in drugih organizacij civilne družbe pri posvetovanju na področju izvajanja dvostranskih programov, ki jih EU razvija s partnerskimi državami, vključno s pripravo nacionalnih načrtov za izvajanje programov, njihovo uporabo in spremljanjem doseženih rezultatov. Zato EESO Evropsko komisijo poziva k vključitvi organizacij civilne družbe v celoviti program razvoja institucij in v partnerske programe, ki se financirajo v okviru posebne proračunske postavke za evropski sosedski in partnerski instrument (ENPI). 

· Kontaktna oseba:
Tzonka Iotzova
(tel.: 00 32 2 546 89 78 – e-naslov: tzonka.iotzova@eesc.europa.eu)

8. SKUPNA RIBIŠKA POLITIKA

· Nadzorni sistem Skupnosti – skupna ribiška politika
· Poročevalec: g. ESPUNY MOYANO (delodajalci – ES)

Odbor je sprejel nasprotno mnenje, ki ga je predstavil g. ADAMS (skupina raznih dejavnosti – UK).

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 721 konč. – 2008/0216 (CNS) – CESE 875/2009

· Ključne točke:
EESO podpira temeljito reformo sistema za nadzor ribištva, ki jo predlaga Komisija, ter jo priznava kot jedro skupne ribiške politike (SRP) in kot zelo pomemben in nujen ukrep za prestrukturiranje, ki bo izboljšal učinkovitost SRP pred predlagano veliko reformo. Odraža nov pristop, orisan v zeleni knjigi o reformi skupne ribiške politike iz aprila 2009, in je zato preizkušnja pripravljenosti vpletenih strani, da se zavežejo spremembam.
Po mnenju EESO je Komisija izpolnila svoje dolžnosti posvetovanja s ključnimi vpletenimi stranmi, pripravila dobro raziskano oceno učinkov in upravičeno poziva k takojšnji reformi in ne čaka, da bo prej opredeljena skupna ribiška politika za obdobje po letu 2012.

· Kontaktna oseba:
Arturo Íñiguez

(tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-naslov: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

9. POLITIKA ZAPOSLOVANJA

· Smernice za politike zaposlovanja držav članic

· Poročevalec: g. JANSON (delojemalci – SE)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 869 konč. - 2008/0252 (CNS) – CESE 883/2009

· Ključne točke:
V skladu s členom 128(2) Pogodbe o ustanovitvi Evropske skupnosti je treba veljavnost smernic za politike zaposlovanja za leto 2009 potrditi s sklepom Sveta po posvetovanju z Evropskim parlamentom, Odborom regij in Evropskim ekonomsko-socialnim odborom.

EESO podpira predlog, da se veljavnost smernic za politike zaposlovanja za obdobje 2008–2010 potrdi za leto 2009.

Tudi v prihodnje bo treba namenjati veliko več poudarka vključevanju mladih v trg dela in se odločno boriti proti diskriminaciji.

Prehod v gospodarstvo, ki temelji na znanju, terja veliko večjo zavzetost, usmerjeno k poklicnemu izobraževanju in vseživljenjskemu učenju. Pomembno je dosledneje vključevati naložbe v raziskave, razvoj in inovacije.

Gospodarsko krizo bosta spremljali rastoča brezposelnost in upadajoča stopnja zaposlovanja; to bo EU posredno oviralo pri doseganju ciljev, določenih v smernicah za zaposlovanje.

Pomembno je, da države članice namenijo prednost tistim smernicam, ki so pomembne za zaposlovanje in rast. To so: 1. izvajanje politike zaposlovanja, usmerjene v doseganje polne zaposlenosti, izboljšanje kakovosti in produktivnosti pri delu ter krepitev socialne in ozemeljske kohezije; 2. ustvarjanje vključujočih trgov dela, povečanje privlačnosti dela in zagotavljanje, da se delo iskalcem zaposlitve, tudi težje zaposljivim osebam in neaktivnemu prebivalstvu, splača; 3. razširjanje in izboljšanje naložb v človeški kapital.

· Kontaktna oseba:
Erik Madsen
(tel.: 00 32 2 546 90 39 – e-naslov: erik.madsen@eesc.europa.eu)
· Spodbujanje izboljšav na področju varnosti in zdravja pri delu nosečih delavk in delavk, ki so pred kratkim rodile ali dojijo

· Poročevalka: ga. HERCZOG (skupina raznih dejavnosti – HU)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 637 konč. - 2008/0193 (COD) – CESE  882/2009

· Ključne točke:

Odbor:

· podpira predlog Komisije kot pobudo za varstvo materinstva in njegovo podporo;

· meni, da so nevarne delovne razmere med nosečnostjo in dojenjem nesprejemljive. Ženske bi morale delodajalca čim prej obvestiti o svoji nosečnosti, saj se tako lahko oceni in odpravi potencialno tveganje za zdravje in varnost;

· poziva k dodatni podpori materam in otrokom, ki imajo posebne potrebe, oziroma se znajdejo v posebnih okoliščinah;

· se strinja s Komisijo, da je treba vsem nosečim delavkam zagotoviti najmanj 18 tednov plačanega porodniškega dopusta. Vendar priporoča, da se poiščejo dodatne pravne in praktične rešitve, ki bi časovno in prostorsko olajšale dojenje po tem obdobju;

· se strinja, da bi ženske morale imeti možnost izbrati, kdaj bodo odšle na porodniški dopust. Vendar priporoča, da delavka v interesu novorojenca vzame vsaj šest tednov dopusta po porodu, da lahko dojenčka doji in z njim vzpostavi močno vez;

· vztraja, da imajo ženske, ki se vračajo s porodniškega dopusta, pravico, da zahtevajo prožnejšo ureditev delovnega časa;

· meni, da odsotnost zaradi bolezni med nosečnostjo ne sme vplivati na trajanje porodniškega dopusta, toda poziva Komisijo, naj pojasni, na katero obdobje pred porodom se ta določba nanaša;

· pozdravlja predlog, da države članice sprejmejo potrebne ukrepe, da noseče delavke oziroma delavke, ki dojijo, zaščitijo pred posledicami nezakonitega odpusta;

· se strinja, da imajo delavke pravico, da se vrnejo na svoja delovna mesta ali enakovredna delovna mesta, kjer pogoji niso slabši;

· se odločno strinja, da mora biti nadomestilo med porodniškim dopustom enako prejšnji plači;

· meni, da mora starševski dopust slediti porodniškemu dopustu, ker je slednji ključnega pomena za dojenje;

· meni, da je treba glede na pomanjkanje ustanov za otroško varstvo nameniti več pozornosti vlogi starih staršev in širših družinskih članov kot skrbnikov in varuhov;

· poziva tiste, ki sprejemajo odločitve, da sprejmejo celostni pristop o obravnavanih temah, zlasti o demografskih vprašanjih, potrebah trga dela, usklajevanju poklicnega, družinskega in zasebnega življenja ter najboljši koristi za otroka;

· meni, da morajo poleg vlad tudi socialni partnerji in organizacije civilne družbe aktivno pomagati pri izvajanju nove direktive.

· Kontaktna oseba:
Maria Judite Berkemeier
(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-naslov: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)
10. OBDAVČENJE

· Obdavčevanje dohodka od prihrankov

· Poročevalec: g. BURANI (delodajalci – IT)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 727 konč. - 2008/0215 (CNS) – CESE  884/2009

· Ključne točke:
Evropski ekonomsko-socialni odbor:
· v celoti soglaša s pobudo, vendar ima pomisleke glede nekaterih upravnih in pravnih zapletov, ki jih povzročajo novi predpisi;

· meni, da so pomemben vidik stroški, ki jih morajo kriti ne le udeleženci na trgu, temveč tudi davčne uprave, in sicer zaradi upravljanja ter potrebe po natančnejšem in obsežnejšem nadzoru;

· opozarja, da bi moralo biti pomembnejše vprašanje kakovosti pridobljenih informacij, ki je zaradi težavnih in zapletenih predpisov pogosto slaba;

· želi poudariti potrebo po odpravljanju možnosti, da bi EU nove predpise izvajala enostransko, saj bi se dejavnosti brez sporazumov s tretjimi državami in državami, s katerimi je že sklenjen sporazum, množično selile iz Evrope na druga območja. EU zato mora začeti pogajanja o hkratnem sprejemanju podobnih ukrepov na glavnih svetovnih finančnih trgih.

· Kontaktna oseba:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-naslov: gerald.klec@eesc.europa.eu)

· Davčne utaje, povezane z uvozom

· Poročevalec: g. BURANI (delodajalci – IT)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 805 konč. - 2008/0228 (CNS) – CESE 886/2009

· Ključne točke:
EESO:
· pozdravlja predlog direktive in s tem povezano sporočilo Komisije;
· pozdravlja skupne standarde za registracijo in deregistracijo v elektronski sistem za izmenjavo podatkov o DDV (VIES), boljše nadzorne instrumente ter prihodnjo ustanovitev evropske mreže EUROFISC;
· meni, da je sistem DDV še vedno preveč zapleten in predrag, predvsem pa omogoča velike utaje davkov;

· v celoti podpira nova pravila, ki določajo niz previdnostnih zahtev, vključno z zahtevo, da uvoznik v trenutku uvoza navede podatke za identifikacijo končnega uporabnika, in nova pravila o solidarni odgovornosti prodajalca in kupca, ki živita v različnih državah in če niso izpolnjene obveznosti s področja DDV;

· opozarja na vidik, ki ni nikoli upoštevan: odgovornost upravnih organov do davkoplačevalcev in do drugih upravnih organov v primerih, ko so napake ali zamude povzročile škodo premoženjske ali pravne narave.
· Kontaktna oseba:
Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-naslov: gerald.klec@eesc.europa.eu)

11. ZNANOST IN INDUSTRIJA

· Meroslovje
· Poročevalec: g. SALVATORE (delojemalci – IT)

· Referenčna dokumenta: COM(2008) 801 konč. - 2008/0227 (COD) – CESE  866/2009

· Kontaktna oseba:
Roxana Maliti
(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-naslov: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
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� 	Glej Direktivo 93/76/EGS.


� 	Razširitev določb člena 10(5) b (prenovitve).
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