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Zgromadzenie Plenarne odbyło się w ramach sesji inauguracyjnej Europejskiego Komitetu Ekonomiczno-Społecznego w dniach 19–21 października w obecności wiceprzewodniczącego Komisji Europejskiej Maroša SEFČOVIČA i sekretarza generalnego Komitetu Regionów Gerharda STAHLA.

Podczas sesji plenarnej przyjęto następujące opinie:

1. SPRAWOWANIE RZĄDÓW I FUNKCJONOWANIE UE

· Odnowienie metody wspólnotowej (wytyczne)

Sprawozdawca generalny: Henri MALOSSE (Pracodawcy – FR)

Współsprawozdawca: Georgios DASSIS (Pracownicy – EL)

Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1363/2010
Główne punkty:

Pomimo znaczących sukcesów i rosnącego oddziaływania Unii Europejskiej, wciąż pojawiają się w niej i na jej temat wątpliwości. Pomimo sukcesu euro obecnie unią gospodarczą i walutową potężnie wstrząsa kryzys finansowy, silniejszy niż gdziekolwiek na świecie. Strategia lizbońska nie przyniosła Unii pozycji światowego lidera w gospodarce opartej na wiedzy. Trudności te powodują coraz większe zniecierpliwienie obywateli, z których wielu zadaje sobie pytanie, czy Unia okaże się zdolna do podjęcia głównych wyzwań naszych czasów: globalizacji, zmiany klimatu, wyjścia z kryzysu gospodarczego i finansowego.

W chwilach zwątpienia zawsze warto jest oprzeć się na fundamentach integracji europejskiej. Metoda wspólnotowa, dzięki której możliwy był rozkwit Unii Europejskiej, wymaga odnowienia i wznowienia.

EKES zaleca zastosowanie metody wspólnotowej w dziedzinach, w których obecne oczekiwania obywateli są duże, takich jak ożywienie gospodarki europejskiej, aktywizacja systemów kształcenia, innowacji i badań, bezpieczeństwo dostaw energii, rozwój zrównoważony i przeciwdziałanie katastrofom klimatycznym, promowanie równości szans i przedsiębiorczości, swobodny przepływ i mobilność osób w poszanowaniu praw socjalnych, rozwój usług świadczonych w interesie ogólnym w wymiarze europejskim, zwłaszcza w zakresie komunikacji, środowiska naturalnego, zdrowia, bezpieczeństwa i ochrony ludności.

Odnowienie metody wspólnotowej będzie miało szansę powodzenia jedynie wtedy, gdy będą mu towarzyszyły odpowiednie środki takie jak znaczne zwiększanie budżetu europejskiego, rozwój partnerstw publiczno-prywatnych, poprawa koordynacji budżetów krajowych z budżetem europejskim oraz utrwalenie Europejskiego Funduszu Walutowego.

EKES jest wreszcie zdania, że metoda wspólnotowa drugiej dekady XXI. wieku nie może być taka sama jak w latach 60. czy 80. XX. wieku. Obecnie potrzebne jest zaangażowanie i włączenie do udziału obywateli, zwłaszcza drogą demokracji uczestniczącej i poprzez podmioty społeczeństwa obywatelskiego. EKES domaga się w związku z tym zwiększenia roli europejskiego społeczeństwa obywatelskiego w inicjowaniu europejskich strategii politycznych oraz w ocenie ich oddziaływania, aby zapewnić ich skuteczne wdrażanie i możliwość naprawy ich szkodliwych skutków.

Metoda wspólnotowa zastosowana w ten sposób do współczesnych wyzwań i do oczekiwań obywateli, uzupełniona o skuteczne środki wdrażania i odnowiona dzięki zwiększeniu udziału społeczeństwa obywatelskiego może i powinna ponownie stać się siłą napędową wznowienia integracji europejskiej.

Kontakt:
Patrick Fève
(tel.: 00 32 2 546 96 16 – e-mail: patrick.feve@eesc.europa.eu)

· Konsekwencje kryzysu związanego z długiem publicznym dla sprawowania rządów w UE

Sprawozdawca generalny: Michael SMYTH (Inne podmioty – UK)

Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1367/2010
Główne punkty:
Dyscyplina fiskalna jest jednym z kluczowych elementów stabilności makroekonomicznej w strefie euro, ponieważ nie można już wykorzystywać krajowej polityki pieniężnej i kursowej do reagowania na wstrząsy w poszczególnych krajach.
Kryzys, wywołany kryzysem finansowym i podatkowym, związany z długiem publicznym zagraża istnieniu UGW i wymaga skutecznych reakcji w wymiarze finansowym, gospodarczym i politycznym.
EKES popiera dotychczasowe działania podjęte przez Radę i ECOFIN mające na celu wspieranie, za pomocą europejskiego mechanizmu stabilizacji i europejskiego instrument stabilności finansowej, państw członkowskich mających problemy finansowe. Niemniej zaleca szukanie rozwiązania długoterminowego kwestii związanych z długiem publicznym, np. utworzenie Europejskiego Funduszu Walutowego. Należy także rozważyć możliwość ustanowienia europejskiej agencji długu publicznego, która wprowadziłaby euroobligacje.

EKES zaleca, by wdrożono plany zmniejszenia długu w strefie euro gwarantujące jej stabilność gospodarczą i monetarną. Powinno się to odbywać w sposób zgodny z celami ożywienia gospodarczego i tworzenia miejsc pracy, których realizacja została w dużej mierze utrudniona przez kryzys, a które zostały wspomniane w komunikacie Komisji Europejskiej pt. »Europa 2020«.

EKES życzy sobie, by proces wzmacniania europejskiego zarządzania gospodarczego, który rozpocznie się w styczniu 2011 r. wraz z europejskim okresem oceny, zapewniający lepszą koordynację polityki gospodarczej państw członkowskich, miał na celu ochronę europejskich miejsc pracy poważnie zagrożonych przez kryzys.

Kontakt: 
Enrico Gisolo
(tel.: 00 32 2 546 89 63 – e-mail: enrico.gisolo@eesc.europa.eu)
2. PRAWA CZŁOWIEKA I SWOBODY PODSTAWOWE

· Zwalczanie handlu ludźmi

Sprawozdawca generalny: Ionuț SIBIAN (Inne podmioty – RO)
Dokument: COM(2010) 95 wersja ostateczna – 2010/0065 (COD) – CESE 1376/2010
Główne punkty:
EKES popiera zobowiązanie UE do zapobiegania handlowi ludźmi i do zwalczania tego procederu oraz do ochrony praw osób będących ofiarami takiego handlu, a także z zadowoleniem przyjmuje kompleksowe, zintegrowane podejście zawarte w dyrektywie.

EKES zdecydowanie popiera tak szeroką definicję przestępstw dotyczących handlu ludźmi, jaka jest podana w dyrektywie.

EKES podziela pogląd, że sankcje karne mające zastosowanie do przestępstw handlu ludźmi powinny być współmierne do ogromnej wagi tego rodzaju przestępstw. Z tego względu Komitet zaleca zaostrzenie kar i sankcji, a także przyjęcie przepisów przewidujących zajęcie majątku pochodzącego z nielegalnej działalności.

EKES podziela pogląd, że ofiary handlu ludźmi są w trudnej sytuacji i powinny być chronione przed powtórną wiktymizacją i dalszymi traumatycznymi przeżyciami podczas postępowania karnego.

Ze względu na szczególną sytuację ofiar handlu ludźmi EKES proponuje, by zapewnić im bezpłatną pomoc prawną wysokiej jakości, począwszy od chwili, kiedy dana osoba została uznana za ofiarę.

W przypadku nieletnich pomoc i wsparcie powinny przede wszystkim polegać na umożliwieniu powrotu do rodziny, jeżeli ich rodzina nie była zamieszana w handel ludźmi.

EKES podziela pogląd, że dalsze działania i decyzje dotyczące handlu ludźmi powinny obejmować zapobieganie. W związku z tym potrzeba szczegółowej wiedzy na temat podstawowych przyczyn tego zjawiska i ich dogłębnej analizy, tak aby można było skutecznie zwalczać czynniki sprzyjające temu procederowi i tym samym ograniczać jego występowanie.

Handel ludźmi jest zarówno kwestią globalną, jak i problemem lokalnym. Zdaniem EKES-u polityka w zakresie egzekwowania prawa i ścigania może być skuteczna tylko pod warunkiem, że będzie istnieć szerokie partnerstwo obejmujące organizacje pozarządowe, stowarzyszenia pracodawców, sektor prywatny, związki zawodowe i wszystkie szczeble sprawowania rządów. Należy stworzyć otoczenie, które będzie wrogie dla handlarzy ludźmi.

Kluczową rolę w walce z handlem ludźmi odgrywa także społeczeństwo obywatelskie. EKES z zadowoleniem przyjmuje fakt, że dyrektywa uwzględnia współpracę z organizacjami społeczeństwa obywatelskiego.

EKES zgadza się z tezą, że brak jest porównywalnych danych dotyczących handlu ludźmi. Dlatego istnieje potrzeba gromadzenia w państwach członkowskich UE wysokiej jakości danych o tym zjawisku oraz zharmonizowania tego procesu, czemu posłuży ustanowienie sprawozdawców krajowych.

Kontakt:
Karolina Dybowska
(tel.: 00 32 2 546 95 17 – e-mail: karolina.dybowska@eesc.europa.eu)

3. ZAGADNIENIA SPOŁECZNE

· Europejski Rok Aktywności Osób Starszych (2012 r.)

Sprawozdawca generalny: Renate HEINISCH (Inne podmioty – DE)

Współsprawozdawca: José Isaías RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Pracodawcy – ES)

Dokument: COM(2010) 462 wersja ostateczna – 2010/0242 (COD) – CESE 1377/2010
Główne punkty:

Komitet z zadowoleniem przyjmuje propozycję ogłoszenia roku 2012 „Europejskim Rokiem Aktywności Osób Starszych”. Jednak ani nazwa roku ani koncepcja, którą ma ona reprezentować, nie odzwierciedlają tego, czemu zdaniem Komitetu powinien być poświęcony Europejski Rok: mianowicie osoby starsze muszą móc nie tylko być aktywne, ale także żyć zdrowo i godnie oraz być pełne radości życia. Określenie „aktywność” nie może oznaczać tylko możliwości przedłużenia pracy zawodowej lub udziału w życiu społecznym. Dlatego Komitet wzywa Komisję, by nadała temu rokowi nazwę o mniej ograniczonym znaczeniu, która będzie uwzględniała te inne aspekty jakości życia.

Forma, w jakiej przebiegały dotychczas Europejskie Lata, podobnie jak ich treść, nie były w pełni zadowalające. Działania prowadzone w ramach takich lat muszą być bardziej widoczne, a przekazywanie treści – skuteczniejsze.

W przedstawionym przez Komisję wniosku nie przewiduje się widocznej koordynacji na poziomie UE. Taka koordynacja, prowadzona przez odpowiedzialną jednostkę centralną, jest jednak niezbędna, by inicjatywa miała odpowiednio dużą siłę oddziaływania i przyniosła trwałe efekty.

Centralna koordynacja jest także konieczna w odniesieniu do ustanowienia budżetu i rozdziału środków. Zdaniem EKES-u we wniosku zabrakło konkretnych ram budżetowych.
Aby osiągnąć pozytywny rezultat Europejskiego Roku 2012, trzeba zharmonizować w całej UE znaczenie pojęć „starzenie się”, „aktywność”, „zdrowy” i „godny”. Dopiero wspólne, jednakowe rozumienie tych podstawowych kwestii umożliwi wdrożenie porównywalnych środków.
EKES z zadowoleniem przyjmuje fakt włączenia go w te działania zgodnie z art. 5. Uważa on zwłaszcza, że można by utworzyć centrum monitorowania, którego zadaniem byłaby ocena sytuacji na szczeblu europejskim i krajowym, wspieranie „europejskiego sojuszu na rzecz aktywności osób starszych”, którego utworzenie także proponujemy, oraz koordynacja działań na poziomie Unii. Ponadto EKES mógłby podjąć się roli „ambasadora” Europejskiego Roku. Wskazane byłoby także zorganizowanie konferencji na temat najważniejszych zagadnień, którym poświęcony jest Europejski Rok, a następnie uwzględnienie wniosków z tej konferencji w opinii z inicjatywy własnej, którą opracowałoby centrum monitorowania.
Kontakt:
Judite Berkemeier

(tel.: 00 32 2 546 98 97 – e-mail: mariajudite.berkemeier@eesc.europa.eu)

4. ŚRODOWISKO NATURALNE

· Ekologicznie czyste i energooszczędne pojazdy

Sprawozdawca generalny: Peter MORGAN (Pracodawcy – UK)

Dokument: COM(2010) 186 wersja ostateczna – CESE 1371/2010
Główne punkty:
EKES wspiera rozwój europejskiej strategii na rzecz ekologicznie czystych i energooszczędnych pojazdów. Istotne jest, aby strategia ta miała charakter całościowy. Realizacji celów protokołu z Kioto w UE stanął na przeszkodzie transport drogowy. Strategia ta jest już nieaktualna.

EKES oczekuje, że zachęty, jakie wprowadza strategia, przyniosą przełom technologiczny w produkcji tych pojazdów oraz nowe, bardziej innowacyjne formy napędu. Ponadto strategia musi przyczynić się do poprawy globalnej konkurencyjności przemysłu motoryzacyjnego UE. Przepisy muszą sprawić, że pojazdy będą stawały się stopniowo coraz bardziej „ekologiczne” i „ekonomiczne”, ale przyszła konkurencyjność będzie także zależała od radykalnych innowacji w produkcji silników spalinowych stosowanych w samochodach, autobusach i pojazdach ciężarowych, które uzupełnią rozwój pojazdów elektrycznych.

Do pomyślnej realizacji strategii potrzebne jest zaangażowanie społeczeństwa europejskiego. Na przedsiębiorstwach prywatnych ciąży obowiązek prowadzenia sprawozdawczości środowiskowej. Osoby prywatne, które podejmują decyzję o zakupie samochodów powinny otrzymywać zestaw bodźców działających w sposób zachęcający lub zniechęcający, który sprawi, że zwrócą się oni w stronę pojazdów ekologicznie czystych i energooszczędnych.

Ponadto Komitet wystosował szereg konkretnych zaleceń.

Kontakt:
Filipa Pimentel

(tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Post-kopenhaska międzynarodowa polityka przeciwdziałania zmianie klimatu

Sprawozdawca generalny: Stéphane BUFFETAUT (Pracodawcy – FR)

Dokument: COM(2010) 86 wersja ostateczna – CESE 1372/2010
Główne punkty:
Pomimo rozczarowania wynikami szczytu ONZ w sprawie zmian klimatu, porozumienie kopenhaskie przyniosło postęp nie tylko w odniesieniu do celu, jakim jest utrzymanie wzrostu temperatury poniżej 2°C, ale umożliwiło ono także dalszą znaczną poprawę sytuacji, jeśli chodzi o transfer technologii i finansowanie krajów rozwijających się, oraz o bardziej szczegółowe porozumienia dotyczące gospodarki gruntowej i leśnictwa. Na wnioskach z tego porozumienia powinny się teraz opierać następne rundy negocjacji w Cancun i w RPA.
UE powinna skupić się na konkretnych sposobach realizacji celów, które sama wyznaczyła równolegle do celu ożywienia gospodarki, dotyczących ograniczenia emisji dwutlenku węgla. Widoczne powodzenie realizacji tego podwójnego zadania przyczyni się do umocnienia jej wiarygodności i wpływu w negocjacjach międzynarodowych. Mimo że Unia Europejska musi pozostać wierna własnym decyzjom – przede wszystkim tym związanym z pakietem energetyczno-klimatycznym – powinna: zobowiązać się, zgodnie z propozycją ministrów środowiska Niemiec, Francji i Wielkiej Brytanii, do szybszego zaostrzenia swego celu dotyczącego emisji CO2 do 2020 r. i osiągnięcia do tego czasu 30% redukcji, zamiast obecnego zobowiązania dotyczącego redukcji wynoszącej 20%, o ile pozwolą na to uwarunkowania gospodarcze i społeczne bez utraty konkurencyjności i o ile będzie to powiązane z koniecznymi środkami i inwestycjami, które mają to umożliwić; zachować w chwili obecnej cel 20-procentowej redukcji emisji gazów cieplarnianych, by następnie pójść o krok dalej i z czasem wyznaczyć cel 30-procentowej redukcji, jeśli okaże się to wykonalne z gospodarczego i społecznego punktu widzenia; zarówno wspierać, jak i koordynować – z myślą o wydajności energetycznej – krajowe i wspólnotowe środki badawcze w zakresie nowych technologii niskoemisyjnych; nasilić prace dyplomatyczne nad porozumieniami bardziej sektorowymi – w oczekiwaniu na osiągnięcie globalnego porozumienia – takimi jak gospodarka gruntowa i leśna, transfer technologii, system monitorowania i oceny realizacji zobowiązań oraz pomoc finansowa i tryb jej przyznawania; prowadzić czynne działania dyplomatyczne w stosunku do Stanów Zjednoczonych, Rosji i grupy państw BASIC, jako że nie może być mowy o porozumieniu światowym bez Stanów Zjednoczonych i innych wielkich krajów; stać się siłą napędową negocjacji dwu- lub wielostronnych, w środowiskach innych niż ONZ, by w ten sposób pracować nad porozumieniem globalnym; wobec inwestycji na dużą skalę w gospodarkę niskoemisyjną, które postanowiły przeprowadzić Chiny i Stany Zjednoczone czy Korea Południowa, Europa musi prowadzić ambitną politykę, jeśli pragnie być motorem gospodarki przyszłości i jeśli nie chce stracić przewagi konkurencyjnej i uzależnić się od patentów, wiedzy specjalistycznej i rozwiązań technicznych, które należą do innych krajów.
Kontakt:
Robert Kaukewitsch

(tel.: 00 32 2 28 223 66 – e-mail: robert.kaukewitsch@eesc.europa.eu)
· Zintegrowana polityka produktowa 

Sprawozdawca ogólny: Josef ZBOŘIL (Pracodawcy – CZ)

Dokument: COM(2009) 693 wersja ostateczna – CESE 1373/2010
Kontakt:
Anna Bobo Remijn

(tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

5. WSPÓLNA POLITYKA RYBOŁÓWSTWA

· Wykorzystanie gatunków obcych w akwakulturze

Sprawozdawca ogólny: José María ESPUNY MOYANO (Pracodawcy – ES)

Dokument: COM(2010) 393 wersja ostateczna – 2009/0153 (COD) – CESE 1374/2010
Kontakt:
Arturo Iñiguez Yuste

(tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

6. FINANSOWANIE PROJEKTÓW

· Inwestycje publiczno-prywatne
Sprawozdawca generalny: Bernard HUVELIN (Pracodawcy – FR)

Dokument: COM(2009) 615 wersja ostateczna – CESE 1366/2010
Główne punkty:
· Nie należy zapominać o możliwościach, jakich dostarcza PPP w dziedzinie rozwoju infrastruktur publicznych (dużych i małych), niemniej konieczne jest zmniejszenie problemów związanych z płatnościami zaliczkowymi i wzrostem kosztów, których często należy się spodziewać w związku z długoterminowymi zobowiązaniami umownymi w ramach PPP.

· Choć EKES sądzi, że ważne jest, by małe i średnie przedsiębiorstwa miały większe możliwości uczestniczenia w PPP, Europa powinna podjąć środki pozwalające na wyciągnięcie wniosków z trudności napotykanych czasami w przeszłości, poprawiając istniejące mechanizmy kontroli i przeprowadzając systematyczny spis wyników końcowych działalności.
· Zwiększanie przejrzystości, prowadzenie uprzedniej oceny opartej na kosztach całkowitych, analizy sukcesów i porażek, przestrzeganie prawa to kierunki przyszłych badań.

· Obecne definicje podawane przez dyrektywę 2004/18 nie powinny być zmieniane ani uzupełniane. W ten sposób każde państwo członkowskie może swobodnie przyjąć taką definicję prawną PPP, która najbardziej odpowiada jego specyficznemu kontekstowi i odnotowanym sprawdzonym rozwiązaniom. Zoptymalizujmy zatem istniejące środki, wzmacniając rolę EPEC-u i grupy ekspertów, co przyczyniłoby się tym bardziej do upowszechnienia metod zawierania umów, gromadzenia, promowania i uwydatniania znaczenia sprawdzonych rozwiązań i prowadzenia dialogu z sektorem prywatnym na poziomie europejskim dzięki utworzeniu grupy roboczej prywatnych ekspertów.

Kontakt:
Gilbert Marchlewitz
(tel.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
7. PODATKI

· VAT / minimalna stawka podstawowa

Sprawozdawca ogólny: Edgardo Maria IOZIA (Pracownicy – IT)
Dokument: COM(2010) 331 wersja ostateczna – 2010/0179 (CNS) – CESE 1368/2010
Główne punkty:
EKES:
· przyjmuje do wiadomości potrzebę przedłużenia o kolejne pięć lat tak zwanego systemu przejściowego – którego obowiązywanie zakończy się 31 grudnia 2010 r., a który przyjęty został w 1992 roku – dotyczącego stosowania minimalnej stawki podstawowej VAT, ustalonej na poziomie 15%.

· wobec czego popiera przyjęcie wniosku dotyczącego dyrektywy;

· ocenia bardzo pozytywnie decyzję Komisji dotyczącą opublikowania przed końcem bieżącego roku zielonej księgi w sprawie nowej strategii dotyczącej VAT oraz możliwość stopniowej harmonizacji stawek;

· jest świadomy, że utrzymanie zasady jednogłośnej decyzji w dziedzinie opodatkowania zablokowało możliwość szybkiego zatwierdzenia ostatecznego systemu, który uwzględnia opodatkowanie w kraju pochodzenia;
· uważa, że nie można już dalej odkładać przyjęcia nowego systemu opodatkowania, który zapewniałby skuteczną walkę z oszustwami podatkowymi.
Kontakt:
Gerald Klec
(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
8. PRAWO I ŁAD KORPORACYJNY PRZEDSIĘBIORSTW

· Tworzenie spółki akcyjnej

Opinia kategorii C

Dokument: COM(2010) 388 wersja ostateczna – 2000/0173 (COD) – CESE 1369/2010
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Łączenie się spółek akcyjnych

Opinia kategorii C

Dokument: COM(2010) 391 wersja ostateczna – 2008/0009 (COD) – CESE 1370/2010
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Partycypacja finansowa pracowników w Europie

Sprawozdawca: Alexander Graf von SCHWERIN (Pracownicy – DE)

Współsprawozdawca: Madi SHARMA (Pracodawcy – UK)

Dokumenty: Opinia z inicjatywy własnej – CESE 1375/2010
Główne punkty:

Partycypacja finansowa pracowników (PFP) stwarza przedsiębiorstwom, pracownikom i całemu społeczeństwu okazję lepszego i pełniejszego uczestniczenia w postępującej europeizacji działalności gospodarczej.

Wprowadzenie partycypacji finansowej pracowników musi być dobrowolne. Nie może zastępować dotychczasowego wynagrodzenia, ale musi stanowić dodatkowe uzupełnienie systemu wynagrodzeń oraz nie może hamować negocjacji płacowych w ścisłym tego słowa znaczeniu.

Należy w tym celu podjąć działania na szczeblu europejskim, uwzględniając co następuje:

1) trzeba ułatwić stosowanie PFP w całej UE, na podstawie wspólnych zasad;

2) należy przeanalizować zwiększoną ostatnimi czasy liczebność i różnorodność form partycypacji finansowej pracowników oraz przedstawić wyniki w formie zrozumiałej pod względem praktycznym, tak aby ułatwić stosowanie PFP, zwłaszcza w małych i średnich przedsiębiorstwach;

3) trzeba wspierać przedsiębiorstwa prowadzące działalność transgraniczną w pokonywaniu przeszkód, zwłaszcza fiskalnych, w poszczególnych państwach członkowskich UE i EOG, tak aby PFP mogła lepiej służyć wzmacnianiu identyfikacji pracowników z przedsiębiorstwem i ich poczucia przywiązania do firmy;

4) należy wypracować takie formy partycypacji finansowej pracowników, które poprawiłyby zwłaszcza możliwości oferowane przez przedsiębiorstwa, udział pracowników, indywidualne wsparcie powiększania majątku, udział pracowników w wynikach przedsiębiorstwa oraz przenoszenie uprawnień z kraju do kraju;

5) pozytywne nastawienie do współuczestnictwa uzyskane dzięki nabyciu przez pracownika praw własności, a także związane z tym poczucie odpowiedzialności, mogłyby przyczynić się do wzmocnienia ładu korporacyjnego w przedsiębiorstwie;
6) trzeba szerzej upowszechniać przykłady sprawdzonych rozwiązań w zakresie partycypacji finansowej pracowników, a tym samym przyczyniać się do ich szerszego stosowania; na działania temu służące powinno się przewidzieć osobną pozycję w budżecie UE;

7) PFP to także model sukcesji przedsiębiorstwa (employee-buy-out – wykup pracowniczy), który może zapewnić ciągłość i tym samym także konkurencyjność przedsiębiorstw europejskich, a jednocześnie zatrzymać je w regionie;

8) w zależności od swej formy PFP mogłaby tu – częściowo – rekompensować utratę siły nabywczej i stanowić czynnik korygujący powracające wahania; nie powinna jednak zastępować wzrostu wynagrodzeń.

9) należy tworzyć źródła informacji na temat konsekwencji PFP zarówno dla przedsiębiorstw, jak i dla pracowników, a także rozwijać ofertę niezależnych instytucji, tzn. organizacji pozarządowych, w zakresie szkolenia i doradztwa.

10) W przypadkach gdy powszechnie stosowaną praktyką są negocjacje zbiorowe, warunki PFP powinny być ich przedmiotem.

Kontakt:
Ewa Kaniewska

(tel.: 00 32 2 546 81 17 – email: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
9. ROZWÓJ SYTUACJI I PRZEMIANY W PRZEMYŚLE

· Uwalnianie potencjału przedsiębiorstw z branży kultury i branży twórczej (zielona księga)

Sprawozdawca generalny: Joost Van IERSEL (Pracodawcy – NL)

Dokument: COM(2010) 183 wersja ostateczna – CESE 1364/2010
Główne punkty:

EKES:

· Zachęca Komisję do kontynuacji wysiłków na rzecz lepszego zdefiniowania tego sektora i odpowiedniejszego odzwierciedlenia go w statystykach;
· Zaleca wzmożenie wysiłków na rzecz stworzenia europejskiej przestrzeni i rynku wewnętrznego kreatywności;
· Życzy sobie, by przyjęto korzystne zasady opodatkowania oraz nowe modele i instrumenty wspierające finansowanie projektów w tym sektorze, a także tworzenie partnerstw publiczno-prywatnych z możliwością bezpośredniego udziału obywateli; przydatne mogłoby być sporządzenie na szczeblu wspólnotowym wytycznych planu biznesowego do realizacji projektów, usług i działań związanych z kreatywnością i kulturą oraz konkretnych wskaźników efektywności ułatwiających przeprowadzanie techniczno-ekonomicznej oceny inwestycji podejmowanych w sektorze;

· Podkreśla wkład PKT do realizacji celów strategicznych spójności i zaleca ich włączenie do rozwoju regionalnego;

· Zwraca uwagę na potrzebę odpowiednich środków dla przeciwdziałania trudnemu położeniu przedsiębiorstw w tym sektorze, zwłaszcza MŚP, a także na pilną potrzebę wsparcia dążeń do uzyskania masy krytycznej inwestycji w tym sektorze
· Akcentuje rolę PKT w odniesieniu do wytwarzania produktów i usług kreatywnych, jak i do ich rozpowszechniania i korzystania z nich;

· Podkreśla potrzebę propagowania na poziomie kształcenia podstawowego i zawodowego większej wiedzy na temat branży twórczej;

· Podkreśla potrzebę rozważenia bardziej odpowiednich instrumentów, które ułatwiałyby dostęp do kredytów kreatywnym przedsiębiorstwom i pracownikom sektora;

· Podkreśla wreszcie, że konieczne jest, by w obrębie instytucji UE wspierać głębszą refleksję na temat społecznych skutków tworzenia klastrów kreatywności i na temat poprawy warunków pracy osób zatrudnionych w sektorze;

· Zachęca do podjęcia „zorganizowanego dialogu” ze wszystkimi zainteresowanymi stronami (na przykład pomiędzy instytucjami na szczeblu uniwersyteckim i MŚP) i między nimi a instytucjami unijnymi;

· Sugeruje tworzenie fizycznych miejsc spotkań i eksperymentów o charakterze nieformalnym, które mogłyby sprzyjać bezpośredniemu uczestnictwu grup docelowych w celu wsparcia udziału całej UE w rozwoju potencjału branży twórczej nie tylko w dużych ośrodkach miejskich.
Kontakt:
Miguel Cólera

(tel.: 00 32 2 546 96 29 – e-mail: josemiguel.colerarodriguez@eesc.europa.eu)
· Zmiany w przemyśle metalowym i jego przyszłość

Sprawozdawca generalny: José Isaías RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Pracodawcy – ES)

Współsprawozdawca: Enrico GIBELLIERI (Kat. 3 – IT)

Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1365/2010
Główne punkty:

Wykwalifikowany personel, odpowiednie planowanie potrzeb szkoleniowych i przybliżenie sektora ludziom młodym: biorąc pod uwagę średni rozmiar przedsiębiorstw, jeszcze bardziej paląca staje się potrzeba dysponowania wystarczającą liczbą wykwalifikowanych kadr. Kluczowe znaczenie mają środki służące do zapobiegania brakom wykwalifikowanego personelu.

EKES wzywa Komisję do przeanalizowania możliwości opracowania na europejską skalę badania na temat wykształcenia i kwalifikacji technicznych niezbędnych w przemyśle metalowym, by móc przewidzieć potrzeby szkoleniowe.
Innowacyjność: powinno się przeznaczać więcej europejskich funduszy badawczych na sektor produkcji metalu i gałęzie przemysłu związane z obróbką metalu, w szczególności w dziedzinie technologii materiałowych i nanotechnologii. EKES zaleca, by w trakcie określania struktury Ósmego Programu Ramowego (8PR), administracja europejska – a w szczególności Komisja Europejska – nie szczędziły wysiłków w celu ułatwienia ogólnego dostępu to tych projektów.
Brak wizerunku: bolączką sektora metalowego jest także „brak wizerunku”. Należy więc opracować odpowiedni wizerunek zarówno sektora, jak i jego możliwości rozwoju; w tej kwestii pożądane byłoby też wsparcie ze strony władz.
Polityka handlowa: zarówno DG ds. Handlu, jak i DG ds. Przedsiębiorstw i Przemysłu powinny posiadać wystarczającą wiedzę na temat przemysłu metalowego i przyjąć zrównoważone podejście przy stosowaniu środków mających wpływ na przedsiębiorstwa z tego sektora.
Klastry: duże zainteresowanie wzbudza rozwój wizji sektora metalowego opartej na zgrupowaniach przedsiębiorstw (klastrach), już istniejących na terenie całej Unii Europejskiej.
Finansowanie: EKES z zadowoleniem przyjąłby położenie większego nacisku na potrzebę oferowania mechanizmów płynności finansowej dla przemysłu wytwórczego, w szczególności dla MŚP z tego sektora, co mogłoby zapoczątkować stosowanie lepszych praktyk w całej Europie.

Kontakt:
e-mail: ccmi2@eesc.europa.eu
10. STOSUNKI ZEWNĘTRZNE

· Stosunki transatlantyckie i propagowanie europejskiego modelu społecznego na świecie

Sprawozdawca generalny: Laure BATUT (Pracownicy – FR)
Dokument: opinia z inicjatywy własnej – CESE 1378/2010  
Główne punkty:
Zalecenia i wnioski

Systemy zbiorowej ochrony społecznej, usługi publiczne i dialog społeczny uosabiają „europejski model społeczny”. EKES zachęca wszystkie instytucje unijne, by nie tylko reprezentowały ten model, którego istnienia domagają się obywatele Europy, ale by go również promowały w każdych okolicznościach, zwłaszcza zaś w ramach dialogu transatlantyckiego. Ogólne podniesienie wymiaru społecznego do rangi jednego z priorytetów UE pozwoliłoby Europejczykom na uczestnictwo w prowadzonych obecnie rozmowach – zarówno w ramach Transatlantyckiej Rady Gospodarczej (TEC), jak i Transatlantyckiego Dialogu Ekologicznego (TALD). Aby wartości społeczne Unii były lepiej znane w Stanach Zjednoczonych i aby lepsze zrozumienie po obu stronach Atlantyku doprowadziło do większego zrozumienia kwestii społecznych takich jak promowanie równości i zwalczanie dyskryminacji, dzięki czemu możliwe jest korzystanie z praw i promowanie zrozumienia społecznego, EKES pragnąłby, by UE lepiej informowała amerykańskie społeczeństwo obywatelskie na temat EMS. TALD mógłby być jednym ze sposobów osiągnięcia tego celu. Dla EKES-u promowanie EMS oznacza większe eksponowanie wizerunku Unii Europejskiej w USA.

Celem dialogu transatlantyckiego powinno być wzajemne uczenie się i przyczynianie w konkretny sposób do promowania praw człowieka oraz praw politycznych i obywatelskich, jak również praw w sferze gospodarczej i społecznej. W dialogu transatlantyckim Unia Europejska powinna traktować gospodarcze i społeczne prawa obywateli jako integralną część swojego stanowiska. Zdaniem   EKES-u uwzględnienie kwestii społecznych o fundamentalnym znaczeniu dla spójności obu społeczeństw wzbogaciłoby dialog europejsko-amerykański.

EKES pragnie zastosować podejście polegające na włączeniu przedstawicieli zorganizowanego społeczeństwa obywatelskiego w zinstytucjonalizowany dialog transatlantycki. Komitet jest zdania, że Unia wciąż nie stała się „europejska” w aspekcie społecznym tego dialogu. EKES zaleca, by we wszystkich rozmowach, sprawozdaniach, badaniach czy porozumieniach opracowane w ramach dialogu transatlantyckiego, brano pod uwagę wymiar społeczny przewidzianych środków

Kontakt:
Tuula Turunen

(tel.: 00 32 2 546 93 68 – e-mail: tuula.turunen@eesc.europa.eu)
_____________
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