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Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee

Brüssel, 6. mai 2008
	TÄISKOGU ISTUNGJÄRK
22.–23. APRILL 2008
KOKKUVÕTE VASTUVÕETUD ARVAMUSTEST
  

	Komitee arvamuste tervikversioonid on ELi ametlikes keeltes kättesaadavad komitee kodulehel järgmisel aadressil:

http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_en.asp



1. EUROOPA ASJADEST TEAVITAMINE
· Partnerlus Euroopa asjadest teavitamisel
· Pearaportöör: Jillian van Turnhout (eri elualad – IE)
· Viide: KOM(2007) 568 lõplik – CESE 382/2008 fin – CESE 774/2008
· Põhipunktid:

Komitee kiidab heaks partnerluse idee Euroopa asjadest teavitamisel sidusal ja integreeritud viisil, kaasates Euroopa kodanikke, ning idee arendada Euroopa avalikku sfääri. Kodanikeni jõudmine nõuab: 

· selgete, lihtsate ja köitvate sõnumite kogumit, selget visiooni, millega kodanikud nõustuvad; 

· teabevahetuse sobivat kujundust ja vahendeid.

Sellele saab kaasa aidata ELi teabevahetuse prioriteetidel põhineva iga-aastase töökava koostamisega. Komitee on valmis ja nõus tegema selles osas koostööd teiste institutsioonidega, kui tal on selleks õiged vahendid, tunnistades, et EL ei ole üksnes Brüssel, vaid et EL peab liikuma kohalikule tasandile.
· Kontaktisik: Peter Lindvald-Nielsen

                      (Tel: 00 32 2 546 98 88 – e-post: peter.lindvaldnielsen@eesc.europa.eu)                                
2. ENERGIA
· Ühise energiapoliitika kujundamine
· Raportöör: Stéphane BUFFETAUT (tööandjad – FR)

· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 757/2008
· Põhipunktid:

Arvamuses rõhutatakse teadusuuringute ja tehnoloogiaarenduse tähtsust ning toonitatakse ressursside tõhusa jagamise olulisust. Arukalt tuleb läheneda selliste uuenevate energiate uuringutele, mille puhul on tõenäoliselt raske jõuda majanduslikult tasakaalustatud tulemusteni, et vältida riiklike vahendite raiskamist niisuguste tehnoloogiate toetamiseks, millel ei ole tulevikku.
Rõhutatakse, et tuleks uurida võimalust tuumaenergia programmide taaskäivitamiseks riikides, kus selles küsimuses valitseb konsensus, ning suurendada toetust jäätmete ümbertöötamisega seotud uuringutele.
Komitee peab vajalikuks koostöö ja kooskõlastamise tugevdamist energiapoliitika ning rahvusvahelistes organisatsioonides esindatuse ja nende raames tegutsemise osas ning naabruspoliitika arendamist energiavaldkonnas; komitee soovitab kaaluda võimalust töötada aja jooksul välja asjaomastele institutsioonidele toetuv ühine energiapoliitika. Komitee rõhutab ka seadmete ja ehitiste energiatõhususe olulisust.

· Kontaktisik: Maria José Lopez Grancha 

                    (Tel: 00 32 2 546 87 13 – e-post: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Elektri- ja gaasituru kolmas õigusaktide pakett
· Raportöör: Carmelo CEDRONE (töötajad – IT)

· Viide: KOM(2007) 528-529-530-531-532 lõplik – CESE 758/2008
· Põhipunktid:

Komitee arvamuses käsitletakse komisjoni ettepanekut, mille eesmärk on täiendada ja parandada elektri- ja maagaasiturgude toimimist Euroopas, muuta siseturud toimivaks kõigi, nii suurte kui ka väiketarbijate jaoks, ning aidata ELil saavutada turvalisem, konkurentsivõimelisem ja säästvam energia.

Komitee avaldab kõnealuses arvamuses kindlat poliitilist toetust ühtsele energiapoliitikale ning leiab, et omandisuhete eraldamine (ownership unbundling) on kõige tõhusam vahend infrastruktuuri tehtavate investeeringute edendamiseks mittediskrimineerival viisil ning uutele tulijatele õiglase juurdepääsu ja turu läbipaistvuse tagamiseks. Komitee rõhutab siiski vajadust ka muude meetmete järele ning seda, et tootmise/müügi ja edastamise omandisuhete eraldamine on vajalik nii elektri- kui ka maagaasi valdkonnas.

Komitee kutsub üles kooskõlastatumale tegevusele riikide võrguettevõtjate vahel ELi tasandil Euroopa energeetikasektorit reguleerivate asutuste koostööameti kaudu. Koostööametil peaks olema ettepanekus ettenähtust suurem roll, et ta saaks edendada Euroopale omasemat lähenemisviisi piiriüleseid küsimusi käsitlevatele õigusaktidele ning tagada üldsuse huvi nõuetekohase arvessevõtmise. 
· Kontaktisik : Maria José Lopez Grancha 

                       (Tel: 00 32 2 546 87 13 – e-post: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

3. SOTSIAALNE KAITSE
· Paindlikkus ja turvalisus
· Raportöör: Thomas JANSON (töötajad – SE)

· Kaasraportöör: Christian ARDHE (tööandjad – SE)

· Viide : KOM(2007) 359 lõplik – CESE 767/2008 
· Põhipunktid:
Komitee
· tervitab Euroopa Parlamendi, nõukogu ja Euroopa sotsiaalpartnerite panust paindlikkuse ja turvalisuse üle peetavatesse aruteludesse;
· rõhutab, et paindlikkus ja turvalisus peaksid olema osaks reageeringust sellistele välistele ja sisemistele tendentsidele ja survetele nagu globaliseerumine ning uute tehnoloogiate kiire areng;
· rõhutab, et Euroopa peaks keskenduma oma innovatsioonivõimekusele, oma toodete ja teenuste kõrgele kvaliteedile, oma kvalifitseeritud tööjõule ja sotsiaalmudelile ning see kõik peaks rohkem peegelduma tööhõivesuunistes;
· soovitab komisjonil hinnata erinevaid seisukohti ja arvamusi ning konsulteerida liikmesriikide sotsiaalpartneritega kõikidel tasanditel;
· julgustab komisjoni jälgima rakendusprotsessi ja looma heade tavade vahetamise platvormi, kaasates ka sotsiaalpartnerid;
· toetab sotsiaalpartnerite aktiivset kaasamist liikmesriikide paindlikkuse ja turvalisuse poliitika kujundamisse ja rakendamisse protsessi kõikides etappides;
· rõhutab, et mõistlik makromajanduspoliitika ning täielikku kasvupotentsiaali toetav soodne ärikeskkond on paindlikkuse ja turvalisuse poliitika toimimise tähtsad eeltingimused;
· julgustab liikmesriike ja ELi looma ja säilitama kohandatavust soodustava õigusraamistiku, mis oleks lihtne, läbipaistev ja prognoositav, ning tagama töötajate õigusi kollektiivläbirääkimiste ja sotsiaaldialoogi jaoks stabiilse õigusraamistiku raames;
· juhib tähelepanu sellele, et üldised hoolekandesüsteemid võivad parandada liikuvust, tagades, et töötajad ei jää nende töökohti mõjutavate muutuste tõttu kaotajateks;
· rõhutab, et paindlikkuse ja turvalisuse poliitika elluviimiseks tuleb näha ette majandusressursse, kaasa arvatud teisele töökohale üle minevate töötajate toetamiseks riiklikest ja eraallikatest;
· rõhutab, et kõik asjakohased poliitikad peaksid üksteist toetama ning soovib näha integreeritud, mitmetasandilist lähenemisviisi; 

· väidab, et arvesse tuleks võtta uusi riske ning et paindlikkuse ja turvalisuse poliitika rakendamisel tuleks motiveerida üleminekuid, kuid samal ajal ei tohiks süstemaatiliselt kaotada alalisi töölepinguid;
· komitee arvates peaks Euroopa Komisjon hiljemalt viie aasta pärast hindama liikmesriikides kasutatavaid paindlikkuse ja turvalisuse tavasid.
· Kontaktisik: Torben Bach Nielsen 
  (Tel: 00 32 2 546 96 19 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
· Naiste ja meeste palgaerinevused
· Raportöör: Ingrid KÖSSLER (eri elualad – SE)

· Viide: KOM(2007) 424 lõplik – CESE 768/2008 
· Põhipunktid:
Komitee
· tervitab komisjoni poliitilist tahet jätkata naiste ja meeste palkade ühtlustamist;
· leiab, liikmesriigid peaksid suunama oma jõupingutused võitlusele palgaerinevuste põhjustega, mis on seotud naiste ja meeste töö erineva väärtustamisega ning ametite soolise eristamisega tööturul;
· soovitab, ett tööandja esitaks kord aastas ülevaate palkadest, et teha kindlaks soolise diskrimineerimisega seotud probleemid töökohtade klassifitseerimise süsteemides, ning koostaks võrdse kohtlemise plaani;
· toob välja, et määruste osas, mis puudutavad töövõtjate ja nende esindajate teavitamist ja nendega konsulteerimist samas organisatsioonis töötavate naiste ja meeste palkade ja palgakujunduse osas, peaks tagama läbipaistvuse;
· rõhutab, et mõlemast soost lastele peaks andma head eeskuju, mis innustaks ebatraditsionaalseid ametivalikuid;

· leiab, et mõlemale lapsevanemale peaks sisse viima tasustatud vanemapuhkuse riikides, kus see praegu puudub, ning pakkuma peaks hästi väljaarendatud ja subsideeritud lastehoiuteenust, mis võimaldab vanematel jätkata töötamist lühemate karjäärikatkestustega;
· kutsub liikmesriike tagama, et kõigile asjaosalistele levitatakse teavet sugudevaheliste palgaerinevuste põhjuste kohta;

· loodab, et liikmesriikide institutsioonid ja juhtivad poliitikud annavad oma käitumisega head eeskuju nende põhimõtete rakendamisel, mida arvamuses käsitletakse.
· Kontaktisik: Torben Bach Nielsen 
           (Tel: 00 32 2 546 96 19 – e-post: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
4. TEADUSUURINGUD JA INNOVATSIOON
· Euroopa piirkondade konkurentsivõime parandamine teadusuuringute ja innovatsiooni kaudu 
· Raportöör: Antonello PEZZINI (tööandjad – IT)

· Viide: KOM(2007) 474 lõplik – CESE 751/2008  
· Põhipunktid:

Komitee teeb kõnealuses arvamuses mitmeid soovitusi komisjoni teatise kohta, sh piirkondade vajaduste ja tegevusprioriteetide nimekirja ülevaatamise, Euroopa praktilise juhendi koostamise ja uue algatuse (Jasmine) kohta, mille eesmärk on tegeleda praeguste institutsiooniliste probleemidega nii nõudluse kui ka pakkumise poolelt ja vältida oluliselt bürokraatiat.
Lisaks on komitee

· veendunud, et algatuste edendamine kohalikul ja piirkondlikul tasandil ning võime ühendada need algatused võrgustikeks Lissaboni strateegia edendamise eesmärgil on hädavajalikud teadus- ja arendustegevuse meetmeteks, mis aitavad edukalt luua ja arendada uuenduslikke ettevõtteid kogu ELis;
· toob taas välja teadmiste kolmnurga (haridus, teadusuuringud ja innovatsioon) olulisuse, sest sellel on tähtis roll majanduskasvu edendamisel ja töökohtade loomisel;
· nõustub täielikult komisjoni analüüsiga puudujääkide kohta ühenduse vahendite ühises ja kooskõlastatud kasutamises, ent väljendab kahetsust, et enam kui kümme aastat hiljem tegeleb komisjon kõnealuse olulise probleemi analüüsimisega, mitte selle tuumaga.

· Kontaktisik: Filipa Pimentel 




   (Tel: 00 32 2 546 84 44 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

5. EUROOPA JA VAHEMERE PIIRKONNA PARTNERLUS
· Ühinemisvabadus Vahemere piirkonna partnerriikides
· Raportöör: Juan MORENO PRECIADO (töötajad – ES)

· Viide : omaalgatuslik arvamus – EESC 772/2008
· Põhipunktid:

· ELi ja Vahemere piirkonna partnerriikide
 vahel sõlmitud assotsiatsioonilepingud sisaldavad klauslit, mille kohaselt „demokraatlike põhimõtete ja põhiõiguste austamine on üks assotsiatsioonilepingute põhielemente”.
· Tegelikkuses ei ole Vahemere piirkonna partnerriikides ühinemisvabadus siiski tagatud (see erineb riigiti) ja kodanikuühiskonna arenemist takistavad poliitilised ja haldustakistused, mis ulatuvad ühingu asutamise mittelubamisest kuni ebaseaduslikuks kuulutamise või likvideerimiseni.


" 

· 
Ühiskondlike rühmade vabade ühenduste tekkimine kodanikuühiskonna erinevates valdkondades (töötajad, tööandjad, põllumajandustootjad, sotsiaalmajanduse struktuurid, naised, noored, tarbijad jne) on Vahemere piirkonna partnerriikide demokratiseerimisprotsessi hädavajalik eeltingimus. Euroopa – Vahemere piirkonna partnerlust, millele majanduse valdkonnas on pandud kindel alus ELi ja Vahemere piirkonna partnerriikide assotsiatsioonilepingutega, tuleb täiendada sotsiaalse ja demokraatia mõõtmega ning selleks on vaja organiseeritud kodanikuühiskonna osalust.
· Ettevõtjate ühingute ja ametiühingute puudusena tuleb esile tõsta dialoogi ja sotsiaalse kokkuleppe vähest arengut. Kõnealune kahe- või kolmepoolne dialoog on Lähis-Idas nõrgemini arenenud kui Põhja-Aafrika riikides.

· Komitee palub Euroopa Komisjonil tagada Euroopa – Vahemere piirkonna partnerluse, assotsiatsioonilepingute ja naabruspoliitika tegevuskavadega seotud demokratiseerimiskohustuste täitmine.
· Komitee toetab tööandjate ühenduste (UMCE) ja ametiühingute organisatsioonide (ametiühingute foorum) ning samuti teiste Euroopa – Vahemere piirkonna kodanikuühiskonna võrgustike ja organisatsioonide (nagu Euroopa – Vahemere piirkonna sotsiaalmajanduse võrgustik ESMED või naisorganisatsioonid) kohtumisi ja dialoogi ning nende arengut.
· Kontaktisik: Laila Wold


    (Tel: 00 32 2 546 91 58 – e-post: laila.wold@eesc.europa.eu)
6. ELI KAUBANDUSPOLIITIKA
· Läbirääkimised uute kaubanduskokkulepete üle: EMSK seisukoht
· Raportöör: Jonathan PEEL (tööandjad – UK)
· Kaasraportöör: Evelyne PICHENOT (eri elualad – FR)  
· Viide: omaalgatuslik arvamus – EESC 773/2008
· Põhipunktid:

· Kaubandus on rahvusvahelistes suhetes kesksel kohal. 
· Kaubandus on kõige tõhusam, ulatuslikum ja kestvam kontaktide loomise vahend riikide ja maailma eri piirkondade vahel, millest tekivad väga hõlpsasti muud kontaktid ja sidemed. Rahvusvaheline kaubandus ja investeerimine on ka Euroopa majanduskasvu peamiseks tõukejõuks. 
· ELi pädevus kaubanduses, mille puhul suveräänsed riigid on andnud riigiülesele organisatsioonile volituse sõlmida kaubanduskokkuleppeid ja esindada liikmesriike kollektiivselt maailma tasandil, näiteks Maailma Kaubandusorganisatsioonis, jääb unikaalseks ja väljakutsuvaks näidiseks.
· Tihedamad majanduslikud sidemed võimaldavad suurenenud kaubandusmahu kaudu tihendada märkimisväärselt kultuurilisi sidemeid ja – mis komitee seisukohast kõige tähtsam – kontakte kodanikuühiskonna tasandil. 
· Sellised suured kiire majandusarenguga riigid nagu Hiina, Brasiilia ja India võtavad kasutusele vähem piiravaid kaubandustavasid – see on peamine märk globaliseerumise tempo astmeliselt kasvamisest. Komitee arvates on väga oluline, et sellega kaasneks vastava tasemega sotsiaalne ja säästev areng, mida peab omakorda kodanikuühiskond selgelt jälgima
· Komitee kiidab heaks komisjoni teatise „Globaalne Euroopa” – märkimisväärne muutus ELi kaubanduspoliitikas, eelkõige komisjoni kaubandusalaste arengute raames võetud kohustuste ning ELi mitmepoolse lähenemisviisi osas. Komitee toetab mitmepoolset lähenemisviisi kui globaliseerumisega seonduvate probleemidega toimetulemiseks kõige sobivamat viisi, „sest see võimaldab kõige paremini tagada tasakaalustatud ja jätkusuutlikud tulemused…”, ja „peab jääma peamiseks eesmärgiks, sest see on vastavuses Euroopa väärtustega.”
· Kontaktisik: Celia Fiñana Guzman

    (Tel: 00 32 2 546 80 99 – e-post: celia.finanaguzman@eesc.europa.eu)

7. TERRORISM
· Terrorismi ja vägivaldse radikaliseerumise ennetamine
· Raportöör: Daniel RETUREAU (töötajad – FR)

· Kaasraportöör: Miguel Ángel CABRA DE LUNA (eri elualad – ES)
· Viide: omaalgatuslik arvamus – CESE 769/2008
· Põhipunktid:
Lõpuks seisneb Euroopa peamine panus ühtlustamises, koostöös ja kogemuste tutvustamises, mida on võimalik parandada, kuid vältima peaks õigusaktide ja erimeetmete kuhjamist.
Kodanikuühiskond on rahvusvahelise terrorismi peamine ohver, kuid kodanikuühiskond on ka üks peamisi osalisi selle ohu vastu võitlemise strateegiates. Kodanikuühiskonna ülesande võib kokku vätta järgmiselt.
Valvata aktiivselt, et võitlus terrorismi vastu ei ületa kunagi õigusriigi piire ja kaitstakse avatud ja demokraatliku ühiskonna aluseks olevaid inimõigusi, väärtusi, põhimõtteid ja vabadusi.
Teha ühenduse ja riigi ametivõimudega koostööd kõigil tasanditel, et kindlaks teha terrorivõrgustikega seotud tegevused ja osalejad.
Luua dialoogivõimalusi nende kogukondade juhtide ja ühiskonna sidusrühmadega, kus terroristlikud rühmitused asuvad.
Kodanikuühiskond saab oma rolli täielikult täita, pöörates tähelepanu terrorivägivalla leviku põhjustele.
· Kontaktisik: Pierluigi Brombo


         (Tel: 00 32 2 546 97 18 – e-post: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)

8. MAKSUNDUS
· Käibemaksumäärad (v.a harilikud maksumäärad)
· Raportöör: Umberto BURANI (tööandjad – IT)
· Viide: KOM(2007) 380 lõplik – CESE 770/2008
· Põhipunktid: 
Komitee on arvamusel, et käibemaksu erandeid tuleb vaadelda eelkõige – kuigi mitte ainult – nende panust sissetulekute ümberjagamisse silmas pidades.

Aruteludes tuleks omistada erilist tähelepanu kohapeal osutatavatele teenustele, mida ei ole võimalik pakkuda kaugteenustena ja millel järelikult ei ole otsest mõju siseturule.
Erandeid tehakse madala sissetulekuga rühmade ja kõrge sissetulekuga rühmade eristamise alusel. Komitee rõhutab, et erandite tegemisel tuleb juhinduda eelkõige läbipaistvuse kriteeriumitest ning võtta arvesse kulusid, mis tekivad maksuametite ja ettevõtjate eeskirjade ebatäpsuse ja liigse üldsõnalisuse tagajärjel.
Erilist tähelepanu vääriksid otsetoetused kui alternatiiv vähendatud käibemaksumääradele: komisjon pakkus selle välja, kuid ei võtnud ise selles küsimuses seisukohta. Komitee on arvamusel, et kõnealusesse alternatiivi tuleks suhtuda eriti ettevaatlikult ning seda tuleks kohaldada vähesel määral ja vaid juhtudel, kui on raske leida teistsuguseid lahendusi.
· Kontaktisik: Siegfried Jantscher

                     (Tel: 00 32 2 546 82 87 – e-post: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

9. TRANSPORDIPOLIITIKA
· Jalakäijate kaitse – sõidukid
–
Raportöör: Virgilio RANOCCHIARI (tööandjad –  IT)

–
Viide: KOM(2007) 560 lõplik – 2007/0201 (COD) – CESE 752/2008
· Kontaktisik: Claudia Drewes-Wran 


 (Tel: 00 32 2 546 80 67 – e-post: claudia.dreweswran@eesc.europa.eu)

· Mootorsõidukite tüübikinnitus (EURO VI)
· Raportöör: Virgilio RANOCCHIARI (tööandjad – IT)

· Viide: KOM(2007) 851 lõplik – 2007/0295 (COD) – CESE 754/2008
· Kontaktisik: Filipa Pimentel 



         (Tel: 00 32 2 546 84 44 – e-post: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Põllumajanduslike ratastraktorite kaitsekonstruktsioonid
C-kategooria arvamus
· Viide: KOM(2008) 25 lõplik – 2008/0008 (COD) – CESE 755/2008
· Kontaktisik: João Pereira dos Santos


                     (Tel: 00 32 2 546 92 45 – e-post: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Euroopa Liidu integreeritud merenduspoliitika
· Raportöör: Anna BREDIMA (tööandjad – EL)

· Kaasraportöör: Eduardo Manuel CHAGAS (töötajad – PT)

· Viide: KOM(2007) 575 lõplik – CESE 759/2008
· Põhipunktid:

Komitee toetab komisjoni teatist, kuid teeb mõned märkused. 
Mis puutub laevaõnnetustesse, siis peaks Euroopa Liidu poliitika edaspidi juhinduma järgmistest kaalutlustest. Rannikuriigid peaksid kandma oma osa vastutusahelast meresõiduohutuse ja keskkonnakaitse eest. See eeldab laevade registrisse kandmise eeskirjade karmistamist, samuti on vajalik reguleeritud ja funktsioneeriv järelevalve- ja abivõrgustik, mida toetab satelliitseire ning hästivarustatud õhu- ja merepatrullteenistus. 
Tõsiste õnnetuste ärahoidmist ei tohiks seada liigsesse sõltuvusse inimtegurist, pannes meremeestele ülemäära suure vastutuse. Õnnetuste vältimine peaks põhinema inimlike (kapteni ja meeskonna) eksimuste võimaluste vähendamise integreeritud süsteemil, mis toimib kaasaegsete elektrooniliste turvaseadmete abil ja mis püüdleks parema disaini ja pardavarustuse poole. Peale selle tuleks kehtestada merenduse õiguslik raamistik, et jagada õiglaselt ja selgelt vastutust erinevate merenduselukutsete, rannikuseire, laevaomanike, laevaregistrite ja merendusasutuste vahel.

EMSK kordab, et laevanduses kasutatakse laevamasuudina madalama kvaliteediga kütust, kuna rafineerimistehased ei tooda kõrgema kvaliteediga laevamasuuti. Teatises ja tegevuskavas on tähelepanuta jäetud lõbusõidulaevade poolt tekitatud naftareostuse oluline osakaal merede reostuses, vaatamata nende mereäärsete riikide tundlikele ökosüsteemidele, kus nimetatud laevad sageli liiguvad. Lisaks sellele suurendab merereostuse probleeme selliste sõjaväelaevade tegevus, millele ELi sätted ei kehti. Jõgede ja merede saastatus maismaalt lähtuvatest allikatest (eelkõige Läänemere ja Musta mere puhul) on küsimus, milles Euroopa Liidu jõupingutusi tuleks tugevdada. 

Mis puutub „piirideta Euroopa meretranspordiruumi” kontseptsiooni, siis rõhutab komitee, et kõnealune kontseptsioon puudutab ainult haldus- ja tolliformaalsuste lihtsustamist ja kaubanduse hõlbustamist ELi ühtse turu raames.
· Kontaktisik: Anna Wagner 

                     (Tel: 00 32 2 546 83 06 – e-post:
 anna.wagner@eesc.europa.eu)

· Kaupade autovedu – komisjoni rakendusvolitused

C-kategooria arvamus
– 
Viide: KOM(2007) 778 lõplik – 2007/0269 (COD) – CESE 760/2008
· Kontaktisik: Anna Wagner 

                 (Tel: 00 32 2 546 83 06 – e-post: anna.Wagner@eesc.europa.eu)

10.  KESKKOND
· VKE – väike, puhas ja konkurentsivõimeline
· Raportöör: Franco CHIRIACO (töötajad – IT)

· Viide: KOM(2007) 379 lõplik – CESE 761/2008
· Põhipunktid: 

Komitee kiidab heaks komisjoni algatuse, millega luuakse programm väikeste ja keskmise suurusega ettevõtete abistamiseks keskkonnakaitsealaste õigusaktide järgimisel, arvestades nii õigusaktide keerukuse kui ka väikeste ja keskmise suurusega ettevõtete (VKEde) majandusliku ja sotsiaalse olulisusega Euroopa majanduses. Selles kontekstis rõhutab komitee siiski, et erilist tähelepanu tuleks pöörata mikroettevõtetele, arvestades struktuuriliste raskustega, mis muudavad nad haavatavamateks.

Olles teadlik raskustest, mis VKEdele keskkonnakaitsealaste õigusaktidega järgimisel osaks võivad saada, arvestades nende keerukust, kiidab komitee heaks selliste vahendite väljatöötamise, mille eesmärk on muuta õigusaktid lihtsamini mõistetavaks. Kuigi viimase kümne aasta jooksul on sotsiaalvaldkonnale ja eriti keskkonnale palju tähelepanu pööratud, ei peeta ettevõtete sotsiaalset vastutust veel kogu ärimaailmas konkurentsieeliseks. 

Komitee leiab, et komisjon peab VKEdele puhul arendama ennetavat lähenemist, luues ettevõtetele kohalikul tasandil struktureeritud koostöösüsteemi. Selles kontekstis peaks erilist tähelepanu pöörama piiriülesele koostööle. 

Komitee leiab, et komisjoni algatus, millega luuakse programm väikeste ja keskmise suurusega ettevõtete abistamiseks keskkonnakaitsealaste õigusaktide järgimisel, on esimene väga oluline samm.
· Kontaktisik: Maarit Laurila


         (Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Keskkonnajärelevalve miinimumnõuded
· Raportöör: Josef ZBORIL (tööandjad – CZ)

· Viide: KOM(2007) 707 lõplik – CESE 762/2008
· Põhipunktid:

Euroopa Majandus- ja Sotsiaalkomitee jagab komisjoni seisukohta, et liikmesriikide keskkonnajärelevalvesüsteemide üldine raamistik peaks jääma soovituse kujule. Siiski tuleks soovitust selle rakendamise parandamiseks ja tõhususe suurendamiseks muuta.
Terminite määratlemine, täpsustamine ja ühtlustamine on ELi territooriumil toimuva järelevalvetegevuse ühtlustamisel ja ettevõtete jaoks võrdsete tingimuste loomisel eriliselt oluline. 

Järelevalvetegevuse juhtimise süsteemi osas tasub soovitada ajakohastatud meetodite kasutamist. Need aitavad suunata järelevalvetegevuse keskkonna seisukohast olulistele valdkondadele ja parandada kavandamist ning soosiksid keskkonnakaitse pidevat paranemist.

Teabele juurdepääsu on vaja kooskõlas ELi õigusega jätkuvalt ühtlustada. Avaldatav teave peaks andma ülevaate kontrolli käigus täheldatud olukordadest ning määratud parandusmeetmetest ja nende rakendamisest.

· Kontaktisik: Maarit Laurila

                     (Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-post: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Kohandamine kontrolliga regulatiivmenetlusega – looma- ja taimeliigid
C-kategooria arvamus
· Viide: KOM(2008) 104 lõplik – 2008/0042 (COD) – CESE 764/2008
· Kontaktisik: Jakob Andersen


        (Tel: 00 32 2 546 92 58 – e-post: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

· Kontrolliga regulatiivmenetlus – loodusliku linnustiku kaitse
C-kategooria arvamus
· Viide : KOM(2008) 105 lõplik – 2008/0038 (COD) – CESE 765/2008
· Kontaktisik: Jakob Andersen


      (Tel: 00 32 2 546 92 58 – e-post: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

11. ÄÄREPOOLSEIMAD PIIRKONNAD
·  Äärepoolseimad piirkonnad: kokkuvõte ja arenguperspektiivid
· Raportöör: Hervé COUPEAU (eri elualad – FR)
· Viide: KOM(2007) 507 lõplik – CESE 771/2008
· Põhipunktid: 
Komitee leiab, et äärepoolseimate piirkondade rahastamispoliitikal on olnud teatud positiivne mõju, ent esineb veel struktuurilisi probleeme, mis tuleb lahendada. Samuti peab komitee vajalikuks kõnealuste poliitikate edasi arendamist tulevikus.

Komitee hinnangul on äärepoolseimate piirkondade jätkuvaks väljakutseks ühendus ELi territooriumiga ja juurdepääs Euroopa turule, eelkõige nende piirkondade kauguse, saarelise asendi (v.a. Guajaana) ning geograafiliste ja struktuuriliste iseärasuste tõttu.

Komitee märgib samas, et äärepoolne asukoht mõjub negatiivselt konkurentsivõimele:

· mastaabisääst on turu piiratuse tõttu võimatu;

· selliseid looduslikke ressursse nagu nafta, maagaas ja mineraalid on vähe;

· äärepoolseimate piirkondade majanduslik areng ei ole väga mitmekülgne, kuna sõltub 
suures osas turismist, põllumajandusest ja kalandusest;

· turu väiksusest tingituna on soodumus ettevõtete koondumiseks ning monopolide ja 
oligopolide tekkeks, mis mõjub halvasti konkurentsile.

Komitee analüüsib oma arvamuses äärepoolseimate piirkondade jaoks esmatähtsaid majandussektoreid ning esitab Euroopa Komisjonile avaliku konsultatsiooni raames eraldi soovitused iga sektori kohta. Kõnealusteks sektoriteks on turism, põllumajandus, kalandus, kaubandus ja müük.

Samuti keskendub komitee oma arvamuses sellistele teemadele nagu konkurents ja ettevõtted, energia, teadus- ja arendustegevus, kohaliku majanduse arendamise ja mitmekesistamise olulisus, elutingimused äärepoolseimates piirkondades, piiriülene koostöö, maksusüsteem, ühtekuuluvuspoliitika ja laiema naabruspoliitika tegevuskava tugevdamine. Lisaks esitab komitee täiendavaid kommentaare majanduskoostöölepingute ja rändevoogude kohta.
· Kontaktisik: Marco Thyssen

                     (Tel: 00 32 2 546 84 11 – e-post: marco.thyssen@eesc.europa.eu)

12. TARBIJAKAITSE
· Eritoiduks ettenähtud toiduained (uuesti sõnastamine)
C-kategooria arvamus 

· Viide : KOM(2008) 3 lõplik – 2008/0003 (COD) – CESE 763/2008
· Kontaktisik: Jakob Andersen


       (Tel: 0032 2 546 92 58 – e-post: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

13. TERVISHOID
· Kontrolliga regulatiivmenetlus – transmissiivne spongioosne entsefalopaatia

C-kategooria arvamus
· Viide: KOM(2008) 53 lõplik – 2008/0030 (COD) – CESE 766/2008
· Kontaktisik: Jakob Andersen


        (Tel: 00 32 2 546 92 58 – e-post: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	Maroko, Alžeeria, Tuneesia, Egiptus, Jordaania, Iisrael, Palestiina alad, Liibanon, Süüria, Türgi, Mauritaania, ja Albaania (Mauritaania ja Albaania osalevad Barcelona protsessis alates 2007. aasta detsembrist).
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