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Plenární shromáždění konané ve dnech 10. a 11. června 2009 bylo ve středu věnováno oslavám dvaceti let od pádu železné opony a pěti let od rozšíření na 25 členů a zúčastnili se ho paní Catherine LALUMIÈRE, předsedkyně svazu Fédération française des maisons de l'Europe, bývalý polský ministr pro evropské záležitosti pan Jaroslaw PIETRAS a pan Olli REHN, evropský komisař pro rozšíření.

Ve čtvrtek se plenárního shromáždění v rámci tematické rozpravy o letecké dopravě jménem předsednictví Evropské unie zúčastnil pan Roman KRAMAŘÍK, náměstek ministra dopravy České republiky. 

Druhá tematická rozprava se konala na téma Bezpečnost farmaceutických výrobků.

Přijata byla následující stanoviska:

1. BEZPEČNOST FARMACEUTICKÝCH VÝROBKŮ

· Humánní léčivé přípravky – kodex Společenství 
· Zpravodajka: paní HEINISCH (Různé zájmy – DE)

· Odkazy: KOM(2008) 663 v konečném znění – 2008/0256 (COD) – CESE 1022/2009

· Hlavní body:

· Cílem těchto návrhů je zaplnit mezeru ve stávajícím právním rámci zavedením harmonizovaného souboru pravidel pro poskytování informací, který má být dodržován v celém Společenství. V současné době členské státy přijímají v oblasti poskytování informací rozdílná pravidla. Držitelé rozhodnutí o registraci proto musí dodržovat různá pravidla podle členského státu, v němž mají být informace rozšiřovány. V tomto ohledu se očekává zjednodušení, jelikož se na držitele rozhodnutí o registraci budou ve všech členských státech vztahovat stejná pravidla týkající se poskytování informací o jejich léčivých přípravcích vydávaných na lékařský předpis. Příslušné orgány zase budou moci uplatňovat harmonizovaná pravidla při monitorování poskytnutých informací a v případě potřeby při vymáhání dodržování. 
· Každý občan (pacient) má právo na podrobné a srozumitelné informace ve svém jazyce. To se týká i informací o léčivých přípravcích vydávaných na lékařský předpis, které jsou dostupné na internetu. Tyto informace by měly být podávány v souvislosti s nemocí, tzn. že pacient má být zároveň s poučením o léčivém přípravku poučen i o nemoci, kterou je možno tímto přípravkem léčit.
· EHSV by si představoval nezávislý orgán, který by podával informace vedle držitelů rozhodnutí o registraci. Tento nezávislý orgán by měl možnost informovat o léčivých přípravcích různých výrobců pro určitou indikaci. EHSV proto požaduje, aby byl návrh směrnice odpovídajícím způsobem doplněn a tyto nezávislé orgány podporovány.
· „Zdravotnické publikace“ nejsou vhodným způsobem šíření informací o léčivých přípravcích vydávaných na lékařský předpis. Mohlo by to znamenat poskytování nevyžádaných informací, směrnice by se ale měla omezit na ty informace, které pacient aktivně vyhledává. Možnost šíření informací prostřednictvím „zdravotnických publikací“ musí být z návrhu směrnice vyjmuta. 
· Komunikace mezi pacientem a lékařem by měla mít i nadále nejvyšší prioritu. Osobní poradenství poskytované zdravotnickými pracovníky je pro bezpečné zacházení s léčivými přípravky vydávanými na lékařský předpis nezbytné.
· Kontaktní osoba: paní Claudia Drewes-Wran
(tel.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.dreweswran@eesc.europa.eu)
· Farmakovigilance – nařízení Společenství – humánní a veterinární léčivé přípravky
· Zpravodajka: paní GAUCI (Zaměstnavatelé – MT)

· Odkazy: KOM(2008) 664 v konečném znění – 2008/0257 (COD) – CESE 1023/2009

· Hlavní body: 
· Toto stanovisko EHSV se zabývá návrhy Komise na změny nařízení (ES) č. 726/2004.
· Systém farmakovigilance se musí posílit prostřednictvím zvýšeného dozoru po uvedení na trh. 

· Ve středu zájmu legislativy EU musí být pacient.

· EU musí všem zajistit rovný přístup k důvěryhodným informacím. 

· Je třeba zabránit zahlcení informacemi a informace musí být podpořeny vhodným používáním internetu. 

· V celé EU musí být zajištěna dosažitelnost bezpečných, inovačních a dostupných léčiv za přijatelnou cenu. 

· Pacienti musí být zapojeni do farmakovigilance včetně přímého hlášení podezření na nežádoucí účinky.

· EHSV schvaluje vytvoření nového výboru pro farmakovigilanci v rámci EMEA. 

· EHSV požaduje, aby EMEA do pěti let předložila evropským institucím nezávislé externí zhodnocení svých výsledků a fungování databáze Eudravigilance. 

· EHSV podporuje vysvětlení úkolů všech zainteresovaných stran a žádá zjednodušené postupy pro malé a střední podniky. 

· EHSV doporučuje v této konkrétní oblasti posílit spolupráci s hlavními partnery (USA, Japonsko, Kanada) a s rozvíjejícími se partnerskými zeměmi (Rusko, Indie, Čína).

· Kontaktní osoba: paní Roxana Maliti
(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Farmakovigilance – kodex Společenství – humánní léčivé přípravky
· Zpravodaj: pan CEDRONE (Zaměstnanci – IT)

· Odkazy: KOM(2008) 665 v konečném znění – 2008/0260 (COD) – CESE 1024/2009

· Hlavní body: 
· Toto stanovisko EHSV se týká návrhů EK na změny směrnice 2001/83/ES. 

· EHSV vítá iniciativu EK, která usiluje o zlepšení systému farmakovigilance a o jeho harmonizaci. 

· Hlavním cílem zůstává volný pohyb léčivých přípravků a uskutečnění jednotného trhu v tomto sektoru.

· Do procesu farmakovigilance by měly být zapojeny všechny zainteresované subjekty, tedy odborníci z tohoto sektoru, příslušné veřejné struktury a také samotní pacienti. 

· Pacienti by obecně měli hrát čím dál aktivnější roli v systému farmakovigilance. 

· Silnou stránkou výše uvedeného legislativního opatření je zřízení nového výboru v rámci EMEA vytvoření databáze Společenství o potenciálním riziku (Eudravigilance). 

· EHSV se domnívá, že v této oblasti zůstává nadále otevřená řada otázek, např. otázka ceny léčivých přípravků, různá dostupnost léčivých přípravků v samotných členských státech, problém spojený s používáním generik a s jejich šířením, ochrana před padělanými léčivými přípravky atd.

· Evropský farmaceutický průmysl si musí zachovat konkurenceschopnost a vysokou míru inovací, jež pro něj byly typické v posledních 50 letech. 

· Kontaktní osoba: paní Roxana Maliti
(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Humánní a veterinární léčivé přípravky – Evropská agentura pro léčivé přípravky 
· Zpravodaj: pan CEDRONE (Zaměstnanci – IT)

· Odkazy: KOM(2008) 662 v konečném znění – 2008/0255 (COD) – CESE 1025/2009

· Hlavní body: 
· Navrhovaná změna nařízení (ES) č. 726/2004 má zásadní význam pro EU a EHSV tuto změnu vítá. 

· EHSV však nesouhlasí s tím, že si výše zmíněná změna vyžádala dvě různá – analogická a současná – zákonodárná opatření (KOM(2008) 664 v konečném znění a KOM(2008) 662 v konečném znění).

· Krok vedoucí ke zjednodušení a harmonizování informací je velmi důležitý pro pacienty i specialisty. 

· EHSV navrhl, aby příbalové informace léčivých přípravků obsahovaly informace prostřednictvím jednoduché a okamžitě viditelné struktury spočívající ve třech barvách: výhody (zelený proužek), kontraindikace (žlutý proužek) a potenciální rizika (červený proužek). 

· Evropská agentura pro léčivé přípravky (EMEA) by dále mohla sestavit seznam „generik“ a mohla by jej zasílat lékárnám a distribučním střediskům. 

· EHSV také navrhuje zahájit postup založený na informačních technologiích, který by poskytoval pacientům informace o léčivých přípravcích prostřednictvím internetu. 

· EHSV vyzývá EK, aby podnikla další zákonodárné kroky pro pokrytí všech neharmonizovaných problémů farmaceutického průmyslu a zohlednila přitom problém prodejní ceny. 

· Kontaktní osoba: paní Roxana Maliti
(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
2. VĚDA A VÝZKUM

· Evropský strategický rámec pro mezinárodní vědeckotechnickou spolupráci
· Zpravodaj: pan WOLF (Různé zájmy – DE)

· Odkazy: KOM(2008) 588 v konečném znění – CESE 1021/2009

· Hlavní body:

Výbor vítá sdělení Komise a podporuje závěry ze zasedání Rady pro konkurenceschopnost ze dne 2. prosince 2008 i rozhodnutí ustavit skupinu odborníků na vysoké úrovni (zvláštní formace výboru CREST).

Výbor dále:

· podporuje Komisi v jejím záměru dospět ke koordinovanému postupu členských států s cílem uzavřít mezinárodní rámcové dohody a odpovídajícím způsobem zapracovat do společného plánování výzkumu a do přípravy 8. rámcového programu pro výzkum a technický rozvoj tematické priority mezinárodní spolupráce;

· spatřuje mimořádnou úlohu Komise při mezinárodních dohodách o velkých vědeckotechnických infrastrukturách. Podporuje proto i cíl usilovat o mezinárodní výzkumné infrastruktury nebo o zapojení mezinárodních partnerů do evropských výzkumných infrastruktur;

· podporuje návrh Komise zdůraznit v rámci mezinárodní spolupráce téma informačních a komunikačních technologií (IKT) a zároveň doporučuje, aby byla zavedena nová kategorie IKT pro vědu a výzkum. Navíc však doporučuje přisoudit odpovídající význam i dalším důležitým globálním tématům;

· zdůrazňuje, že úspěch mezinárodní spolupráce rozhodujícím způsobem závisí na atraktivitě Evropského výzkumného prostoru a na výkonnosti evropských vysokých škol a výzkumných zařízení. Je o to důležitější prosadit vzhledem k současné finanční a hospodářské krizi anticyklickou politiku a posílit Evropský výzkumný prostor za pomoci veškerých finančních a strukturálních opatření.

· Kontaktní osoba: pan Luís Lobo
(tel.: 00 32 2 546 97 17, e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Evropská strategie mořského a námořního výzkumu
· Zpravodaj: pan KRZAKLEWSKI (Zaměstnanci – PL)

· Odkazy: KOM(2008) 534 v konečném znění – CESE 1028/2009

· Hlavní body:
Evropský hospodářský a sociální výbor považuje návrhy obsažené ve sdělení za příznivé pro rozvoj mořského a námořního vědeckého výzkumu v EU. Výbor podporuje hlavní cíle nové strategie mořského a námořního výzkumu.

Výbor požaduje rozvoj odpovídající výzkumné infrastruktury. Výbor se domnívá, že členské státy musí přizpůsobit své politiky evropským výzkumným cílům, jak byly popsány ve sdělení, a že evropské instituce naopak musí reagovat na zpětnou vazbu a zohlednit signály přicházející z členských států.

Výbor upozorňuje na to, že je důležité informovat o výsledcích mořského a námořního výzkumu občanskou společnost. Evropská střediska pro mořský a námořní výzkum v Evropě by měla získat přístup k databázím využívaným k tomuto výzkumu v jednotlivých zemích EU. 

Výbor považuje za prvořadý cíl výzkumy týkající se globálních a regionálních ekosystémů ve spojitosti s otázkami změny klimatu a jeho následky. Výbor považuje následující čtyři klíčové regiony za hlavní oblasti evropského mořského a námořního výzkumu: oblast Baltského moře, oblast Středozemního a Černého moře, oblast Atlantského oceánu a Severního moře a oblast Severního ledového oceánu.

EHSV podporuje plán Komise zřídit „fórum“ vytvářející „dlouhodobě udržitelné partnerství“. Navrhovaného fóra by se měli účastnit zástupci různých zainteresovaných stran a Agentury Společenství pro kontrolu rybolovu. 

Výbor vybízí Komisi, aby v členských státech podpořila stavbu oceánografických lodí za účelem zintenzivnění mořského a námořního výzkumu, jeho zkvalitnění a rozšíření témat výzkumu.

· Kontaktní osoba: paní Aleksandra Klenke 
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
3. BEZPEČNOST A OCHRANA OBČANŮ

· Rámec Společenství pro jadernou bezpečnost
· Zpravodaj: pan DANTIN (Zaměstnanci – FR)

· Odkazy: KOM(2008) 790 v konečném znění – 2008/0231 (CNS) – CESE 1030/2009

· Hlavní body:
Výbor vítá směrnici a domnívá se, že jde o významný technický a strategický zájem pro bezpečnost obyvatel, pracovníků v odvětví jaderné energie i pro životní prostředí, přičemž ponechává na členských státech možnost zvolit tento typ energie, či nikoli.

Výbor si přeje, aby EU byla hnací silou a aby byla schopna předkládat návrhy v oblasti jaderné bezpečnosti i za hranicemi svého území, jako to činí v případě souboru opatření ke změně klimatu zavedením povinnosti dodržovat na svém území základní bezpečnostní principy, které všechny státy schválily v rámci MAAE, se Unie staví do pozice vývozce „svého modelu bezpečnosti“ za hranice svého území.

Výbor se domnívá, že přístup spočívající v zavedení povinnosti členských států zřídit vnitrostátní, plně nezávislé bezpečnostní orgány, svěřit zodpovědnost za bezpečnost výhradně držitelům licence k provozu jaderných zařízení a zajistit transparentnost informací o těchto otázkách je tím nejlepším, a přeje si tudíž, aby tento aspekt směrnice zůstal zachován a aby byla v tomto přístupu i nadále zachována vysoká míra zodpovědnosti.

EHSV vnímá velmi citlivě otázku získání, zachování a rozvíjení znalostí a dovedností v členských státech, zvláště v těch, které mají jen malé, nebo nemají žádné zkušenosti s jadernou energetikou. Tyto členské státy musí řešit tyto otázky bez dalšího prodlení, především pokud jde o nezbytné vzdělávací programy. 

· Kontaktní osoba: paní Aleksandra Klenke 
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Nebezpečné látky v elektrických a elektronických zařízeních (přepracování)
· Zpravodaj: pan RETUREAU (Zaměstnanci – FR)
· Odkazy: KOM(2008) 809 v konečném znění – 2008/0240 (COD) – CESE 1032/2009
· Kontaktní osoba: pan Arturo Íñiguez
(tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Jakostní a bezpečnostní normy pro lidské orgány určené k transplantaci
· Zpravodaj: pan RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Zaměstnavatelé – ES)

· Odkazy: KOM(2008) 818 v konečném znění – 2008/0238 (COD) – CESE 1036/2009

· Hlavní body:
Evropský hospodářský a sociální výbor vítá návrh směrnice, protože jde o normu, jejímž cílem je prohloubit ochranu zdraví občanů Unie.

Výbor je přesvědčen, že správná politika získávání dárců by měla vycházet z těchto základních bodů: osvěta obyvatelstva, vytvoření kolektivního povědomí mezi občany, aktivní a nezištné zapojení sdělovacích prostředků a motivace a angažovanost zdravotnického personálu. 

Základy dárcovství orgánů v Evropské unii by měly spočívat na pilířích dobrovolnosti, altruismu, solidarity a bezplatnosti. 

Možný nedostatek orgánů, jehož příčiny nejsou ryze vědeckého či demografického rázu, nesmí být kompenzován dovozem orgánů z míst, kde je uvědomění a solidarita obyvatelstva v této oblasti větší. 

Členské státy by měly stanovit pravidelné inspekce a kontroly plnění těchto norem u středisek provádějících odběr a transplantačních center.

Výbor podporuje i sdělení Akční plán pro dárcovství a transplantaci orgánů (2009–2015): posílená spolupráce mezi členskými státy
. 

· Kontaktní osoba: paní Ewa Kaniewska
(tel.: 00 32 2 546 81 17, e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
· Ochrana zaměstnanců – azbest
· Zpravodaj: pan VERBOVEN (Zaměstnanci – BE)

· Odkazy: KOM(2009) 71 v konečném znění/2 – 2006/0222 (COD) – CESE 1038/2009 
· Hlavní body:
Výbor uvádí kritické připomínky ke třem aspektům.

Nejprve lituje, že několik bodů odůvodnění uvedených v předchozích směrnicích do této kodifikace nebylo zahrnuto. V některých případech pak tato opomenutí představují více než jen pouhou redakční úpravu. Dotýkají se podstatných prvků, které zákonodárný orgán Společenství považoval za důležité zdůraznit.

Výbor se dále domnívá, že předložený návrh by měl být v souladu s rozhodnutím Rady 2003/C 218/01 ze dne 22. července 2003 konzultován s Poradním výborem pro bezpečnost a ochranu zdraví při práci. Tato konzultace by měla být v souladu s dosavadní praxí zmíněna v bodech odůvodnění směrnice.

Výbor závěrem připomíná své stanovisko přijaté dne 4. března 1999 a opakuje, že by si zejména přál, aby členské státy ratifikovaly Úmluvu č. 162 MOP o bezpečnosti při používání azbestu. K dnešnímu dni ji ratifikovalo pouze 10 členských států z 27. Ratifikace členskými státy Evropské unie by přispěla ke zvýšení váhy úmluvy MOP jakožto hlavního nástroje na ochranu zdraví a bezpečnosti zaměstnanců po celém světě.

Výbor předložený návrh vcelku schvaluje, přičemž žádá Komisi, aby zohlednila tři uvedené výhrady, a v důsledku toho upravila znění bodů odůvodnění. Zároveň Výbor doufá, že Parlament a Rada tento návrh brzy schválí.

· Kontaktní osoba: pan Erik Madsen 

(tel.: 00 32 2 546 90 39 – e-mail: erik.madsen@eesc.europa.eu)
4. ZAMĚSTNANOST A SOCIÁLNÍ VĚCI

· Výsledky summitu pro zaměstnanost
· Zpravodaj: pan GREIF (Zaměstnanci – AT)

· Odkazy: dopis ze dne 13. března od předsedy Evropské komise – CESE 1037/2009

· Hlavní body:

EHSV ve své odpovědi na dopis pana Barrosa, předsedy Evropské komise, ze dne 13. března, předkládá následující doporučení k překonání současné krize na trhu práce:

· Obnovit důvěru spotřebitelů a investorů díky zajištění a stimulaci poptávky soukromých osob i veřejných orgánů.

· Využívat veřejně podporované nástroje aktivní politiky trhu práce k udržení zaměstnanosti a současně zvyšovat kvalifikaci.

· Pokud možno se vyvarovat snižování platů, podporovat rovné příležitosti, zaměřit se na nerovnosti a vytvořit větší jistotu na trhu práce.

· Zajistit veřejné investice díky dočasnému flexibilnímu uplatňování Paktu stability a rozšiřování základny daní v členských státech.

· Poskytnout více prostředků EU a usnadnit přístup k prostředkům evropských strukturálních fondů a urychleně doladit Globalizační fond.

· Pokročit v sociálně spravedlivých strukturálních reformách a zlepšování dovedností, aby tak efektivněji odpovídaly potřebám trhu práce, podpořily mobilitu a daly impuls podnikání.

· Sociální partneři a další zástupci organizované občanské společnosti musí mít klíčovou úlohu při řešení krize.

· Kontaktní osoba: pan Torben Bach Nielsen
(tel.: 00 32 2 546 96 19, e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
5. DUŠEVNÍ VLASTNICTVÍ

· Práva k průmyslovému vlastnictví
· Zpravodaj: pan RETUREAU (Zaměstnanci – FR)

· Odkazy: KOM(2008) 465 v konečném znění – CESE 1020/2009 

· Kontaktní osoba: pan Luís Lobo
(tel.: 00 32 2 546 97 17, e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
6. DAŇOVÁ POLITIKA

· DPH / pravidla fakturace 

· Zpravodaj: pan BURANI (Zaměstnavatelé – IT)

· Odkazy: KOM(2009) 21 v konečném znění – 2009/0009 (CNS) – CESE 1039/2009

· Hlavní body:
Evropský hospodářský a sociální výbor

· souhlasí s navrženými opatřeními, jež se zdají být rozumná a v souladu se zásadami řádné správy; 
· vyjadřuje však vážné výhrady k nadměrné volnosti členských států přijmout určitá opatření či nikoliv; Výsledkem této situace je flexibilita v používání právních předpisů, která zpomaluje harmonizaci a zvyšuje administrativní zátěž podniků; 
· má vážné výhrady k jednomu jedinému bodu: umožnit orgánům z jiných členských států přístup do elektronických archivů subjektů. Toto právo překračuje zásady administrativní spolupráce a nezdá se být právně obhajitelné; 
· je toho názoru, že v případě mnoha odvětví (např. stavebnictví) může být příliš krátká lhůta pro vystavení faktury nejpozději do 15. dne měsíce následujícího po měsíci, v němž se uskutečnilo zdanitelné plnění; Výbor tudíž navrhuje ponechat původní článek 222 beze změny, nebo lhůtu pro vystavení faktury prodloužit alespoň na 2 měsíce; 

· blahopřeje Komisi k novému impulzu, který dala již zahájenému procesu zjednodušování postupů a snižování administrativní a účetní zátěže a již zahájenému důslednějšímu boji proti podvodům; 

· Kontaktní osoba: pan Gerald Klec

(tel.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
7. DOPRAVA A ENERGETIKA

· Transatlantické vztahy v odvětví letecké dopravy
· Zpravodaj: pan KRAWCZYK (Zaměstnavatelé – PL)

· Odkaz: průzkumné stanovisko – CESE 1031/2009

· Hlavní body:
EHSV vítá dohodu o letecké dopravě mezi EU a Kanadou jakožto první, která plně odpovídá poslednímu vývoji vnější politiky EU dle závěrů Rady z roku 2005. EHSV důrazně podporuje úsilí Komise dosáhnout podobných výsledků v případě druhého kola jednání mezi EU a USA. Změna je možná – to je hlavní poselství jednání mezi EU a Kanadou.

Priority EHSV pro dohodu z druhého kola jednání – ta by měla obsahovat zásadní prvky OAA: odstranění překážek v oblasti vlastnictví a kontroly; odstranění všech diskriminačních tržních postupů; právo usazování, aby tak byly umožněny přeshraniční fúze, akvizice a vstup nových účastníků na trh; spolupráce v oblasti právních předpisů a sjednocení právních předpisů, kterých je prakticky možno dosáhnout; odstranění nadbytečných cestovních obtíží pro občany EU vzniklých v důsledku nadměrných bezpečnostních opatření, která zavedly USA.

Problematice práce by měla být věnována speciální pozornost, jelikož jde o významnou součást druhého kola jednání. . Je velmi důležité podpořit zaměstnance. EHSV vyzývá druhé fórum věnované problematice práce, které se bude konat v červnu 2009 v Bruselu, aby předložilo hmatatelné výsledky v podobě doporučení týkajících se důležitých sociálních témat.
EHSV důrazně doporučuje Transatlantické hospodářské radě, aby podpořila druhé kolo jednání tím, že mu udělí vysokou politickou prioritu a umožní konzultace prostřednictvím transatlantického dialogu o problematice práce (TALD) a transatlantického dialogu o životním prostředí (TAED) a dalších dialogů, které jsou k ní oficiálně přidruženy.

· Kontaktní osoba: paní Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Evropská energetická síť (zelená kniha)
· Zpravodajka: pan BATUT (Zaměstnanci – FR)

· Odkazy: KOM(2008) 782 v konečném znění – CESE 1029/2009

· Hlavní body:
EHSV klade důraz na harmonizaci postupů, transparentnost a demokratickou kontrolu v oblasti energetiky. Evropská komise může hrát roli koordinátora, ale členské státy musí mít i nadále možnost samy si zvolit druh energie. V zájmu zabezpečení zásobování a kontinuity je nutné dokončit a případně propojit energetické sítě.

Bylo by vhodné, aby Unie na mezinárodní scéně vystupovala jednotně a aby energetické otázky pojímala jako nedílnou součást své diplomatické činnosti.

Rozhodnutí týkající se infrastruktury TEN-E musí být činěna na úrovni EU. Je zapotřebí vypracovat novou koncepci evropské správy investic. EHSV navrhuje zejména provést průzkum vhodnosti a proveditelnosti evropských energetických služeb obecného zájmu.

EHSV souhlasí s rozšířením TEN-E na ropné infrastruktury, ale v případě zachycování CO2 jej považuje za předčasné. V oblasti udržitelného rozvoje je zapotřebí vyvinout další úsilí. 

EHSV se domnívá, že je nezbytné zohlednit sociální rozměr. Přeje si, aby byl zřízen evropský poradní výbor pro energetiku a změnu klimatu a podporuje vytvoření zvláštního evropského fondu, který by umožnil konkrétně zaručit evropskou solidaritu pro občany.

· Kontaktní osoba: pan Sébastien Occhipenti 
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Finanční pomoc Společenství v oblasti transevropských sítí (kodifikované znění)
· Stanovisko kategorie C

· Odkazy: KOM(2009) 113 v konečném znění – 2009/0037 (COD) – CESE 1026/2009
· Kontaktní osoba: pan Sébastien Occhipenti
(tel.: 00 32 2 546 84 24 – e-mail: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
8. BIOLOGICKÁ ROZMANITOST

· Plán strategie EU pro invazivní druhy
· Hlavní zpravodaj: pan SIECKER (Zaměstnavatelé – NL)
· Odkazy: KOM(2008) 789 v konečném znění – CESE 1034/2009
· Hlavní body:

Invazivní druhy (ID) představují stále větší hrozbu pro biologickou rozmanitost, zemědělství a veřejné zdraví. V současnosti jsou odhadované náklady na ID 10 až 12 miliard eur ročně, což také znamená skutečné ohrožení pro ekonomiku.

Výbor uznává, že dokument Komise poskytuje vynikající analýzu, ale zároveň konstatuje, že Společenství mělo reagovat již před třemi lety, když byl přijat akční plán pro biologickou rozmanitost, a proto vyzývá k okamžitému jednání.

Výbor bere na vědomí čtyři politické možnosti, jak řešit problém ID, jak je popsáno ve sdělení: „současný stav beze změn“, využívání stávajících právních nástrojů spolu s nepovinnými opatřeními, úprava stávajících právních předpisů a vytvoření jednotného zvláštního právního nástroje EU.

Výbor je přesvědčen, že nejlepší přístup, jak řešit hrozbu ID, by bylo přijetí jednotného zvláštního právního nástroje EU, a také zřízení evropské agentury pro sledování jeho provádění.

Výbor zdůrazňuje potřebu zvyšování informovanosti veřejnosti EU o ohrožení ID z důvodu rychlého nárůstu obchodu a přepravních činností. Toho lze dosáhnout komunikačními a vzdělávacími činnostmi, vyzdvihováním různých hrozeb a hospodářských nákladů v případě žádné nebo nedostatečné reakce.

Výbor závěrem považuje za důležité, aby sociální aspekty řešení problému ID byly řádně zohledněny při uplatňování současných pravidel EU nebo v budoucnosti v rámci jednotného právního nástroje EU, jak ukázala vážná zdravotní rizika spojená s plynováním tankerů při připlutí do přístavů EU.
· Kontaktní osoba: paní Anna Bobo Remijn
(tel.: 00 32 2 546 82 75, e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Ochrana volně žijících ptáků (kodifikované znění)
· Stanovisko kategorie C

· Odkazy: KOM(2009) 129 v konečném znění – 2009/0043 (COD) – CESE 1035/2009
· Kontaktní osoba: pan Jakob Andersen 
(tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-mail: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
9. PRŮMYSL A ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ

· Odpadní elektrická a elektronická zařízení (OEEZ) (přepracování)
· Zpravodajka: paní GAUCI (Zaměstnavatelé – MT)

· Odkazy: KOM(2008) 810 v konečném znění – 2008/0241 (COD) – CESE 1033/2009
· Kontaktní osoba: paní Anna Bobo Remijn
(tel.: 00 32 2 546 82 75, e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
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