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El Pleno de los días 10 y 11 de junio de 2009 se dedicó el miércoles a la conmemoración de los veinte años de la caída del telón de acero y los cinco años de la ampliación a 25 miembros, con la participación de Catherine LALUMIÈRE, Presidenta de la Federación Francesa de Casas de Europa, Jaroslaw PIETRAS, antiguo Ministro polaco de Asuntos Europeos y Olli REHN, Miembro de la Comisión Europea responsable de la ampliación.

En la sesión del jueves participó Roman KRAMAŘÍK, Viceministro de Transportes de la República Checa, en nombre de la Presidencia de la Unión Europea, en el marco de un debate temático sobre el transporte aéreo. 
Por otra parte, también se celebró el segundo debate temático sobre la "Seguridad de los productos farmacéuticos".
Los dictámenes aprobados en el pleno son los siguientes:
1. SEGURIDAD DE LOS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

· Código comunitario sobre medicamentos para uso humano 
· Ponente: Sra. HEINISCH (Actividades Diversas– DE)

· Referencias: COM(2008) 663 final – 2008/0256 (COD) – CESE 1022/2009
· Puntos clave:

· Estas propuestas tienen por objeto colmar la laguna existente en el marco jurídico vigente introduciendo un conjunto de normas armonizadas relativas al suministro de información que han de cumplirse en toda la Comunidad. En la actualidad, los Estados miembros han adoptado normas divergentes en relación con el suministro de información. Así, los titulares de las autorizaciones de comercialización han de acatar distintas normas dependiendo del Estado miembro desde el que se difunda la información. A este respecto, cabe esperar una simplificación, de tal modo que los titulares de autorizaciones comerciales queden sometidos a las mismas normas en materia de suministro de información por lo que respecta a sus medicamentos de venta con receta en todos los Estados miembros. Los organismos competentes, por su parte, podrán aplicar normas armonizadas cuando vigilen la información suministrada y si fuese necesario, cuando apliquen medidas para garantizar el cumplimiento de dichas normas.  
· Todo ciudadano (paciente) tiene derecho a una información amplia y comprensible en su lengua. Esto incluye también la información disponible en Internet sobre los medicamentos sujetos a receta médica. La información debería guardar relación con la enfermedad, es decir, en lo relativo a la información sobre los medicamentos, el paciente debe ser informado también sobre la enfermedad que puede tratarse con el medicamento.
· El CESE recomienda la creación de un organismo independiente que, además de los titulares de la autorización de comercialización, suministre la información. Tal organismo independiente tendría la posibilidad de informar, respecto de una indicación determinada, sobre medicamentos de distintos fabricantes. El CESE, por tanto, pide que se complete en tal sentido la propuesta de Directiva y se fomenten dichos organismos independientes.
· Las "publicaciones relacionadas con la salud" no son un medio de difusión adecuado para informar sobre los medicamentos sujetos a receta médica. Esto podría significar una "información forzada", cuando la directiva debería limitarse a información buscada activamente por el paciente. Conviene, por tanto, eliminar de la propuesta de directiva la posibilidad de difundir información a través de "publicaciones relacionadas con la salud". 
· La comunicación entre el paciente y los profesionales de la salud –en particular, médicos y farmacéuticos– deberá seguir gozando de suma prioridad. Con vistas a un uso seguro de los medicamentos sujetos a receta médica, el asesoramiento personal por parte de los profesionales sanitarios es indispensable.
· Contacto: Claudia Drewes-Wran
(Tel.: 00 32 2 546 80 67 – correo electrónico: claudia.dreweswran@eesc.europa.eu)

· Farmacovigilancia – Reglamento comunitario – medicamentos de uso humano y veterinario 
· Ponente: Sra. GAUCI (Empresarios – MT)

· Referencias: COM(2008) 664 final – 2008/0257 (COD) – CESE 1023/2009
· Puntos clave: 
· El Dictamen del CESE trata de las propuestas de modificación de la CE al Reglamento (CE) nº 726/2004.

· El sistema de farmacovigilancia debe reforzarse mejorándose la supervisión tras la comercialización. 

· Se debe situar al paciente en el centro de la legislación comunitaria.

· La UE debe garantizar a todos los ciudadanos la igualdad de acceso a una información válida.  

· Debe evitarse el dumping de información, y la información debe estar apoyada por un uso adecuado de Internet. 

· El mercado comunitario debe posibilitar la disponibilidad de medicamentos seguros, innovadores y accesibles a un precio razonable. 

· Es necesario implicar a los pacientes en la farmacovigilancia, incluida la notificación directa de las sospechas de reacciones adversas.

· El CESE apoya la creación de un nuevo comité de farmacovigilancia en el seno de la EMEA.

· El CESE solicita que, en un plazo de 5 años, la EMEA presente a las instituciones de la UE una evaluación externa independiente de sus logros, así como del funcionamiento de la base de datos "EudraVigilance". 

· El CESE apoya la aclaración de las tareas de todas las partes interesadas y solicita procedimientos simplificados para las PYME. 

· Por último, el Comité recomienda que se refuerce la cooperación en este ámbito con los principales socios y los socios emergentes (EE. UU., Japón, Canadá, Rusia, India, China).

· Contacto: Roxana Maliti
(Tel.:00 32 2 546 87 49 – correo electrónico: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Farmacovigilancia – código comunitario – medicamentos para uso humano 
· Ponente: Sr. CEDRONE (Trabajadores – IT)

· Referencias: COM(2008) 665 final – 2008/0260 (COD) – CESE 1024/2009
· Puntos clave: 
· El Dictamen del CESE trata de las propuestas de modificación de la CE a la Directiva 2001/83/CE.

· El CESE valora positivamente la iniciativa de la Comisión encaminada a mejorar y armonizar el sistema de farmacovigilancia a nivel europeo. 

· El principal objetivo sigue siendo la libre circulación de los medicamentos y la realización del mercado único en el sector farmacéutico.

· Todas las partes interesadas deberían estar directamente implicadas en las actividades de farmacovigilancia; es decir, no sólo los profesionales del sector y los órganos públicos competentes, sino también los propios pacientes.  

· Por regla general, los pacientes deberían desempeñar un papel más importante en el sistema de farmacovigilancia. 

· El punto fuerte de la medida legislativa mencionada es la instauración en el seno de la EMEA de un nuevo comité, así como la creación de una base de datos comunitaria (Eudravigilance) sobre posibles riesgos. 

· El CESE considera que queda toda una serie de problemas pendientes en este ámbito, como por ejemplo la cuestión del precio de los medicamentos, las diferencias que existen dentro de los propios Estados miembros en materia de disponibilidad de los productos, el uso y la distribución de medicamentos genéricos, la protección contra la falsificación de medicamentos, etc. 

· La industria farmacéutica europea debe mantener su carácter competitivo y sumamente innovador, como ha sido el caso durante los últimos cincuenta años. 

· Contacto: Roxana Maliti
(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – correo electrónico: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Medicamentos de uso humano y veterinario - Agencia Europea de Medicamentos 
· Ponente: Sr. CEDRONE (Trabajadores – IT)

· Referencias: COM(2008) 662 final – 2008/0255 (COD) – CESE 1025/2009
· Puntos clave: 
· La propuesta de modificación del Reglamento (CE) nº 726/2004 reviste una importancia fundamental para la UE y cuenta con el apoyo del CESE. 

· Sin embargo, el CESE desaprueba que esta modificación haya requerido dos intervenciones legislativas distintas, aunque paralelas: (COM(2008) 664 final y COM(2008) 662 final).

· La cuestión de simplificar y armonizar la información es crucial tanto para los pacientes como para los especialistas.

· El CESE ha propuesto que los prospectos que se adjuntan a toda especialidad farmacéutica presenten su información con una estructura visual simple y directa, basándose en bandas de tres colores para indicar "los beneficios" (banda verde), "las contraindicaciones" (banda amarilla) y "los posibles riesgos" (banda roja).

· La EMEA (Agencia Europea de Medicamentos) podría elaborar una lista de medicamentos genéricos y distribuirla a las farmacias y los centros de distribución.

· El CESE sugiere la puesta en marcha de un procedimiento informático para divulgar entre los pacientes la información a través de Internet.

· El CESE pide a la Comisión Europea que emprenda más iniciativas legislativas para abordar los aspectos no armonizados del sector farmacéutico, sin pasar por alto la cuestión del precio de venta. 

· Contacto: Roxana Maliti
(Tel.:00 32 2 546 87 49 – correo electrónico: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
2. CIENCIA E INVESTIGACIÓN

· Marco estratégico europeo para la cooperación internacional en ciencia y tecnología
· Ponente: Sr. WOLF (Actividades Diversas – DE)

· Referencias: COM(2008) 588 final – CESE 1021/2009
· Puntos clave:

El Comité acoge con satisfacción la Comunicación de la Comisión y apoya las decisiones del Consejo de Competitividad, de 2 de diciembre de 2008, y la creación de un grupo de expertos (formación específica del CREST) decidida en dicha reunión

Además, el Comité

· apoya la intención de la Comisión de establecer un procedimiento coordinado con los Estados miembros con miras a celebrar acuerdos-marco internacionales, así como integrar de forma adecuada los principales temas de la cooperación internacional en la planificación conjunta de los programas de investigación y en la preparación del Octavo Programa Marco de investigación y desarrollo tecnológico;

· considera que la Comisión debe desempeñar un papel destacado en los acuerdos internacionales sobre las grandes infraestructuras científicas y técnicas. Por consiguiente, el Comité apoya igualmente el objetivo de creación de infraestructuras internacionales de investigación, o bien de participación de socios internacionales en las infraestructuras de investigación europeas;

· apoya la propuesta de la Comisión de poner de relieve las TIC (Tecnologías de la Información y la Comunicación) como tema de la cooperación internacional y recomienda al mismo tiempo introducir la nueva categoría "TIC para la Ciencia y la Investigación". Recomienda igualmente conceder entonces una importancia similar a otros temas de ámbito mundial;

· subraya que el éxito de la cooperación internacional depende de forma decisiva del poder de atracción del Espacio Europeo de Investigación y de las capacidades de las universidades y centros de investigación europeos. Por ello, resulta aún más importante, en vista de la actual crisis financiera y económica, imponer una política anticíclica y reforzar y hacer atractivo el Espacio Europeo de Investigación. 

· Contacto: Luís Lobo
(Tel.:00 32 2 546 97 17 – correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)
· Estrategia europea de investigación marina y marítima
· Ponente: Sr. KRZAKLEWSKI (Trabajadores – PL)

· Referencias: COM(2008) 534 final – CESE 1028/2009
· Puntos clave:
El Comité Económico y Social Europeo considera que las propuestas de la Comunicación son positivas para el desarrollo de la investigación científica marina y marítima en la UE. El Comité apoya los objetivos principales de la nueva estrategia de investigación marina y marítima.

El Comité pide que se desarrollen unas infraestructuras de investigación adecuadas. En opinión del Comité, los Estados miembros deberían adaptar sus políticas a los objetivos europeos de investigación que se describen en la Comunicación y las instituciones europeas deberían tomar en consideración las señales que llegan de los Estados miembros, siguiendo el principio de feed-back.

El Comité señala la gran importancia de informar a la sociedad civil sobre los resultados de la investigación marina y marítima. Los centros europeos de investigación marina y marítima deberían poder acceder a las bases de datos existentes en los distintos países de la UE.

El Comité considera como objetivo prioritario la investigación relativa a los ecosistemas globales y regionales en conexión con las cuestiones climáticas y sus consecuencias. El Comité considera a las cuatro regiones clave siguientes como zonas fundamentales para los estudios marinos y marítimos: la Región del Mar Báltico; la Región del Mar Mediterráneo y del Mar Negro; la Región del Atlántico y del Mar del Norte y la Región del Océano Ártico.

El CESE apoya la idea de la Comisión consistente en poner en marcha un "Foro", que agruparía a los miembros en "una asociación sostenible a largo plazo". Deberían participar en este Foro representantes de las distintas partes interesadas y de la Agencia Comunitaria de Control de la Pesca.

El Comité insta a la Comisión a que apoye en los Estados miembros la construcción de buques oceanográficos a fin de intensificar la investigación marina y marítima, la mejora de su calidad y su dedicación a una temática de investigación más amplia.

· Contacto: Aleksandra Klenke 
(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
3. SEGURIDAD Y PROTECCIÓN DE LOS CIUDADANOS

· Marco comunitario sobre seguridad nuclear
· Ponente: Sr. DANTIN (Trabajadores – FR)

· Referencias: COM(2008) 790 final – 2008/0231 (CNS) – CESE 1030/2009
· Puntos clave:
El Comité acoge favorablemente la propuesta de Directiva, pues considera que tiene un importante interés técnico y estratégico para la seguridad de la población, de los trabajadores de la industria nuclear y del medio ambiente, dejando al mismo tiempo libertad a los Estados miembros para recurrir o no a este tipo de energía.

El CESE desea que la UE desempeñe una función motriz y sea capaz de presentar propuestas en materia de seguridad nuclear, más allá de su territorio, como ya hace con respecto al "paquete clima". En este sentido, al hacer obligatorio en su territorio el cumplimiento de los principios fundamentales de seguridad aprobados por todos los Estados en el seno del OIEA, como pretende la directiva, la Unión se pone en situación de exportar su "modelo de seguridad" más allá de sus fronteras.

El Comité considera que el mejor planteamiento es el que consiste en obligar a los Estados miembros a designar autoridades nacionales de seguridad completamente independientes, conferir la responsabilidad de la seguridad exclusivamente a los titulares de las licencias de explotación y garantizar la transparencia de la información sobre estas cuestiones, y desea por tanto que se mantenga este aspecto de la directiva y que el planteamiento sea siempre de un gran nivel de responsabilidad.

El CESE considera muy importante la cuestión de la adquisición, el mantenimiento y el desarrollo de competencias en los Estados miembros, especialmente en los que tienen escasa o ninguna experiencia en materia de energía nuclear. Dichos Estados miembros deben afrontar esta cuestión sin demora, sobre todo desarrollando las necesarias ramas de formación.  

· Contacto: Aleksandra Klenke 
(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y electrónicos (refundición)
· Ponente: Sr. RETUREAU (Trabajadores – FR)
· Referencias: COM(2008) 809 final – 2008/0240 (COD) – CESE 1032/2009
· Contacto: Sr. Arturo Íñiguez
(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – correo electrónico: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)
· Normas de calidad y seguridad de los órganos humanos destinados a trasplantes
· Ponente : Sr. RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO  (Empresarios – ES)
· Referencias: COM(2008) 818 final – 2008/0238 (COD) – CESE 1036/2009
· Puntos clave:
El Comité Económico y Social Europeo acoge de forma favorable la propuesta de Directiva que tiene como objetivo profundizar en la protección de la salud de los ciudadanos de la Unión.

El Comité cree firmemente que una adecuada política de captación de donantes pasa fundamentalmente por las siguientes bases: la sensibilización de la población, la creación de una conciencia colectiva entre la ciudadanía, la participación activa y desinteresada de los medios de comunicación y la motivación e implicación del personal sanitario. 

Sobre los pilares de una donación voluntaria, altruista, solidaria y gratuita deben asentarse las bases de la donación de órganos en la Unión Europea.

La posible escasez de órganos por motivos que escapen a lo puramente científico y demográfico no debe ser compensada mediante la importación de órganos provenientes de otros lugares en los que la sensibilización y la solidaridad de la población sea mayor con respecto a los trasplantes de órganos. 

Los Estados miembros deberían arbitrar medidas periódicas de inspección y control del cumplimiento de estas normas por parte de los centros de obtención y trasplante de órganos.

El Comité también apoya el “Plan de Acción sobre donación y trasplante de órganos (2009-2015); cooperación reforzada entre los Estados miembros”
. 

· Contacto:  Ewa Kaniewska
(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – correo electrónico: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
· Protección de los trabajadores – Amianto
· Ponente: Sr. VERBOVEN (Trabajadores – BE)

· Referencias: COM(2009) 71 final/2 – 2006/0222 (COD) – CESE 1038/2009
· Puntos clave:
El Comité emite tres reservas.

En primer lugar, lamenta que varios considerandos de las directivas anteriores no se hayan incluido en la codificación. En determinados casos, estas omisiones son bastante más que una simple adaptación de la redacción, dado que afectan a elementos sustanciales que el legislador comunitario consideró importante destacar.

Además, el Comité considera que la propuesta sometida a examen debería ser presentada para consulta al Comité consultivo para la seguridad y la salud en el trabajo, de conformidad con la Decisión 2003/C 218/01 del Consejo de 22 de julio de 2003. Esta consulta debería ser mencionada en los considerandos de la directiva según la práctica seguida hasta el momento.

Por último, el Comité recuerda su dictamen aprobado el 4 de marzo de 1999 y, en particular, reitera su deseo de que los Estados miembros ratifiquen el Convenio nº 162 de la OIT sobre la seguridad en la utilización del amianto. A día de hoy sólo han ratificado este Convenio diez de los 27 Estados miembros. La ratificación por parte de todos los Estados miembros de la UE contribuiría a conferir autoridad al Convenio de la OIT como principal instrumento internacional para la protección de la salud y la seguridad de los trabajadores.

El Comité apoya en sus líneas generales la propuesta sometida a examen, pide a la Comisión que tenga en cuenta las tres reservas emitidas y modifique en consecuencia el texto de los considerandos. Además, confía en que el Parlamento Europeo y el Consejo aprueben rápidamente la propuesta.

· Contacto:
Erik Madsen

(Tel.: 00 32 2 546 90 39 – correo electrónico: erik.madsen@eesc.europa.eu)

4. EMPLEO Y ASUNTOS SOCIALES

· Resultados de la Cumbre sobre el Empleo

· Ponente: Sr. GREIF (Trabajadores – AT)
· Referencias: Carta de 13 de marzo del Presidente de la Comisión Europea – CESE 1037/2009
· Puntos clave:
En respuesta a la carta de 13 de marzo del Presidente de la Comisión Europea, Sr. Barroso, el CESE establece las siguientes recomendaciones para superar la actual crisis del mercado de trabajo:

· debe restablecerse la confianza de los consumidores y los inversores garantizando y estimulando la demanda y pública y privada;

· deben utilizarse los principales instrumentos públicos de la política de mercado de trabajo para mantener el empleo, al tiempo que se imparte formación continua;

· deben evitarse en la medida de lo posible los recortes salariales, fomentarse la igualdad de oportunidades, no perder de vista la lucha contra las desigualdades y aumentar la seguridad en el mercado de trabajo;

· deben garantizarse las inversiones públicas mediante una aplicación flexible con carácter transitorio del Pacto de Estabilidad y la ampliación de la base impositiva en los Estados miembros;

· deben ponerse a disposición más fondos europeos y facilitarse el acceso a la financiación de los Fondos Estructurales europeos y a las compensaciones procedentes del Fondo Europeo de Ajuste a la Globalización;
· debe avanzarse con las reformas estructurales que sean aceptables en el plano social para mejorar la cualificación y adaptarla más eficazmente a las demandas del mercado de trabajo, reforzar la movilidad y promover el espíritu empresarial; y
· los interlocutores sociales y otros representantes de la sociedad civil organizada han de desempeñar una función clave en la gestión de la crisis.

· Contacto: Torben Bach Nielsen
(Tel.: 00 32 2 546 96 19 – correo lectrónico:torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
5. PROPIEDAD INTELECTUAL

· Derechos de propiedad industrial
· Ponente: Sr. RETUREAU (Trabajadores – FR)

· Referencias: COM(2008) 465 final – CESE 1020/2009
· Contacto: Luís Lobo
(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)
6. FISCALIDAD

· IVA/Normas de facturación 
· Ponente: Sr. BURANI (Empresarios – IT)

· Referencias: COM(2009) 21 final – 2009/0009 (CNS) – CESE 1039/2009
· Puntos clave:
El Comité Económico y Social Europeo:

se muestra de acuerdo con las medidas sugeridas, que parecen racionales y conformes a los principios de una buena administración;

no obstante, formula importantes reservas sobre la excesiva libertad que se concede a los Estados miembros para decidir si adoptan o no una serie de disposiciones. El resultado derivado de esta situación será cierta flexibilidad al aplicar la normativa con la consiguiente ralentización de los avances hacia la armonización, así como un aumento de la burocracia para las empresas;

formula reservas importantes sobre un único punto: la propuesta de conceder el acceso a los archivos electrónicos de los operadores a las autoridades de otros Estados miembros. Un derecho de este tipo va mucho más allá del principio de cooperación administrativa y no parece correcto desde el punto de vista jurídico;

cree que numerosos sectores, como el de la construcción, pueden considerar excesivamente reducido el plazo para la expedición de la factura, es decir, a más tardar, el día 15 del mes siguiente al que se produjo el hecho imponible. En consecuencia, El Comité sugiere que se suprima esta modificación –de forma que se mantenga el artículo 222 sin cambios– o bien que se amplíe al menos dos meses el período para expedir las facturas;

felicita a la Comisión por haber dado un nuevo impulso a la labor ya iniciada de simplificación de los procedimientos, reducción de las cargas administrativas y contables, así como de un mayor rigor en la lucha contra el fraude.

· Contacto: Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – correo electrónico: gerald.klec@eesc.europa.eu)

7. TRANSPORTE Y ENERGÍA

· Relaciones transatlánticas en el sector del transporte aéreo
· Ponente: Sr. KRAWCZYK (Empresarios – PL)

· Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 1031/2009
· Puntos clave:
El CESE acoge positivamente el Acuerdo de Transporte Aéreo UE-Canadá, pues se trata del primer acuerdo que sigue plenamente la nueva orientación de la política exterior de la UE en la línea de las conclusiones del Consejo de 2005. El CESE aboga resueltamente por que la Comisión intente alcanzar resultados similares durante la segunda fase de las negociaciones UE-EE.UU. El principal mensaje de las negociaciones entre la UE y Canadá es que el cambio es posible.

Las prioridades del CESE para el Acuerdo de la segunda fase son las siguientes, que deberían fijar los elementos esenciales de una ZAA: supresión de las restricciones de propiedad y control; supresión de todas las prácticas de mercado discriminatorias, el derecho de establecimiento a fin de posibilitar, a nivel transfronterizo, las fusiones, adquisiciones y la entrada de nuevos participantes en el mercado; el mayor grado de cooperación y convergencia reglamentarias que lógicamente pueda alcanzarse; supresión de las dificultades innecesarias que los ciudadanos de la UE encuentran en sus viajes debido a las medidas de seguridad excesivas aplicadas por los EE.UU.

Debería prestarse especial atención a los temas laborales, como parte importante de las negociaciones de la segunda fase. Es muy importante contar con el apoyo de los trabajadores. El CESE anima al segundo Foro sobre cuestiones laborales, que se celebrará en Bruselas en junio de 2009, a que produzca resultados tangibles, en forma de recomendaciones sobre aspectos sociales importantes.

El CESE anima resueltamente al CET a que respalde las negociaciones de la segunda fase dándoles una prioridad política de primera línea y posibilitando las consultas a través del Diálogo Sindical Transatlántico y el Diálogo Medioambiental Transatlántico, así como otros Diálogos vinculados oficialmente al CET.

· Contacto: Aleksandra Klenke
(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – correo electrónico: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Libro Verde: Hacia una red europea de energía segura, sostenible y competitiva
· Ponente: Sra. BATUT (Trabajadores – FR)

· Referencias: COM(2008) 782 final/2 – CESE 1029/2009
· Puntos clave:
El CESE hace hincapié en la armonización de los procedimientos, la transparencia y el control democrático en materia de energía. Si bien la Comisión puede desempeñar un cometido de coordinación, los Estados miembros deben seguir teniendo libertad para elegir su energía. Las redes energéticas deben completarse y, llegado el caso, interconectarse para asegurar la seguridad de los abastecimientos y la continuidad del servicio.

Es conveniente que la Unión Europea hable con una sola voz en el panorama internacional y trate estas cuestiones como una dimensión integrada de su diplomacia.

Las decisiones relativas a las infraestructuras de las RTE-E deben corresponder a la UE. La Unión tiene que concebir una nueva gobernanza pública de la inversión. El CESE propone que se lleven a cabo estudios sobre la conveniencia y viabilidad de un SIG europeo de la energía.

El CESE está a favor de la ampliación de las RTE-E a las infraestructuras petroleras, pero la considera prematura por lo que respecta a las redes de captura de CO2. Habrá que hacer esfuerzos suplementarios en materia de desarrollo sostenible. 

El CESE considera que es indispensable tener presente el capítulo social. Desea que se cree un comité europeo consultivo sobre la energía y el cambio climático, y aboga a favor de la creación de un fondo europeo específico que pueda garantizar de forma concreta la solidaridad europea a los ciudadanos.

· Contacto: Sébastien Occhipenti 
(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
· Redes transeuropeas/concesión de ayudas financieras (versión codificada)
· Dictamen de la categoría C

· Referencias: COM(2009) 113 final – 2009/0037 (COD) – CESE 1026/2009
· Contacto: Sébastien Occhipenti
(Tel.: 00 32 2 546 84 24 – correo electrónico: sebastien.occhipenti@eesc.europa.eu)
8. BIODIVERSIDAD

· Hacia una estrategia de la UE sobre especies invasoras
· Ponente general: Sr. SIECKER (Trabajadores – NL)

· Referencias: COM(2008) 789 final – CESE 1034/2009
· Puntos clave:

Las especies invasoras son una amenaza cada vez mayor para la biodiversidad, la agricultura y la salud pública. En la actualidad se calcula que el coste de las especies invasoras es de entre 10 y 12 mil millones de euros anuales, lo cual las convierte, además, en una amenaza real para la economía.

El Comité reconoce que el documento aporta un análisis excelente, pero al mismo tiempo observa que la Comunidad debería haber respondido hace ya tres años, cuando se aprobó el Plan de Acción para la Biodiversidad, y, por tanto, exige una acción inmediata.

El Comité toma nota de las cuatro opciones políticas para afrontar el problema de las especies invasoras que se describen en la Comunicación: situación sin cambios, recurso a los instrumentos jurídicos existentes junto con medidas voluntarias, adaptación de la legislación vigente y aplicación de un instrumento jurídico completo y específico dentro de la UE.

El Comité está convencido de que el mejor modo de afrontar la amenaza de las especies invasoras sería adoptar un instrumento jurídico completo y específico dentro de la UE, además de crear una agencia europea que supervisara su aplicación.

El Comité insiste en la necesidad de sensibilizar a los ciudadanos de la UE sobre la amenaza que suponen las especies invasoras, debido al rápido incremento de las actividades de comercio y transporte. Esto podría conseguirse a través de la comunicación y la educación, insistiendo en los diversos peligros y en el coste económico de no actuar o de hacerlo de forma insuficiente.

Por último, el Comité considera importante recoger debidamente los aspectos sociales del problema de las especies invasoras en la aplicación de las normas comunitarias vigentes o en un futuro instrumento jurídico completo dentro de la UE, por ejemplo, los notables riesgos para la salud derivados de la gasificación de los buques cisterna a su llegada a los puertos de la UE.
· Contacto: Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Conservación de las aves silvestres (Versión codificada)
· Dictamen de la categoría C

· Referencias: COM(2009) 129 final – 2009/0043 (COD) – CESE 1035/2009
· Contacto: Jakob Andersen 
(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – correo electrónico: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

9. INDUSTRIA Y MEDIO AMBIENTE

· Residuos de aparatos eléctricos y electrónicos (RAEE)
· Ponente: Sra. GAUCI (Empresarios – MT)
· Referencias: COM(2008) 810 final – 2008/0241 (COD) – CESE 1033/2009
· Contacto: Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – correo electrónico: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
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