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W obradach Zgromadzenia Plenarnego w dniach 8-9 grudnia 2010 r. udział wzięli: 

Joëlle MILQUET, wicepremier i minister pracy i równości szans w rządzie Belgii, która podsumowała prezydencję belgijską w Radzie UE, oraz 

Dacian CIOLOŞ, komisarz europejski ds. rolnictwa i rozwoju obszarów wiejskich, który przedyskutował ze Zgromadzeniem temat bieżącej reformy wspólnej polityki rolnej.

Debatę na temat opinii w sprawie stosunków UE i Rosji poprzedziło m.in. krótkie wystąpienie J. E. Władimira CZYŻOWA, Ambasadora Nadzwyczajnego i Pełnomocnego, stałego przedstawiciela Federacji Rosyjskiej przy UE.
Na sesji przyjęto następujące opinie:

1. ROLNICTWO
· Bezpieczeństwo dostaw w rolnictwie i w sektorze spożywczym w UE
Sprawozdawca: Armands KRAUZE (Inne Podmioty – LV)
Dokumenty: Opinia z inicjatywy własnej – CESE 1622/2010
Główne punkty:
Zapewnienie zaopatrzenia w żywność powinno pozostać jednym z podstawowych celów polityki rolnej UE. W kontekście wyzwań i niepewności związanych ze światowym bezpieczeństwem żywnościowym wspólna polityka rolna (WPR) po 2013 r. powinna nadal zapewniać bezpieczeństwo dostaw w rolnictwie i w sektorze spożywczym.

Zrównoważona produkcja rolna oraz sprawnie funkcjonujące rynki rolne to podstawa bezpieczeństwa dostaw żywności w UE. Aby przyszła WPR była w stanie zapewnić funkcjonowanie rynków rolnych oraz stabilność cen, potrzebne są silne mechanizmy rynkowe. 

UE potrzebuje solidnej WPR, by móc sprostać wszystkim wyzwaniom, jakie ją czekają, oraz zapewnić bezpieczeństwo dostaw w rolnictwie i w sektorze spożywczym we wszystkich państwach członkowskich. WPR powinna w przyszłości pozostać jednym z najważniejszych obszarów polityki UE i musi być odpowiednio finansowana.

Kluczem do zapewnienia bezpieczeństwa żywnościowego na całym świecie jest zrównoważona produkcja żywności w wymiarze lokalnym. Trzeba utrzymać i promować w całej UE zróżnicowanie europejskiej produkcji rolnej. Szczególną uwagę należy poświęcić regionom oddalonym i obszarom ze specyficznymi utrudnieniami.

UE musi poświęcać więcej starań systematycznemu planowaniu służącemu bezpieczeństwu dostaw, aby zapewnić rentowność produkcji rolnej i całego sektora spożywczego nawet w czasach kryzysu i w sytuacjach nadzwyczajnych. Praktyczne działania w tym zakresie (rezerwy, infrastruktura rolnicza, szkolenia itp.) powinny jednak pozostać w kompetencjach państw członkowskich. W chwili obecnej nie jest konieczne nowe prawodawstwo wspólnotowe w dziedzinie bezpieczeństwa dostaw w rolnictwie i w sektorze spożywczym.
Kontakt:
Maarit Laurila
(tel.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Ograniczenia uprawy GMO w państwach członkowskich
Sprawozdawca: Gerfried GRUBER (Inne Podmioty – AT)
Dokumenty: COM(2010) 375 wersja ostateczna – 2010/0208 COD – CESE 1623/2010
Główne punkty:
EKES uznaje, że kwestia wykorzystania organizmów zmodyfikowanych genetycznie w rolnictwie europejskim budzi poważne wątpliwości u znacznej części ludności w Europie. Z tego względu EKES z zadowoleniem przyjmuje zamiar podjęcia przez Komisję Europejską delikatnej kwestii, jaką jest swoboda państw członkowskich do decydowania o uprawie GMO.

Jednakże zdaniem EKES-u przedstawiony projekt wniosku, oparty głównie na kryteriach etycznych i moralnych, jest źródłem raczej niepewności niż pewności i może w praktyce prowadzić do zastosowania przez państwa i regiony wielu różnych środków, co mogłoby wpłynąć na właściwe funkcjonowanie rynku wewnętrznego w UE, pewność prawną działających podmiotów i wiarygodność całego systemu.

Komitet uważa, że przedstawiony projekt wymaga poprawienia i doprecyzowania, przede wszystkim w zakresie pewności prawnej zainteresowanych podmiotów, którą można by zapewnić poprzez wprowadzenie konkretnej i możliwej do wyegzekwowania podstawy prawnej w prawie wtórnym UE, z określonymi przyczynami, warunkami i procedurami mającymi zastosowanie w wypadku środków krajowych.

Szerzej rzecz ujmując, Komitet wzywa do doprecyzowania podstawy prawnej wniosku oraz do zapewnienia zgodności ewentualnych zakazów wprowadzanych przez państwa członkowskie na mocy art. 26b z prawem handlowym UE i WTO oraz z innymi prawnymi zobowiązaniami międzynarodowymi.

Kwestia krajowych ograniczeń uprawy GMO jest ściśle powiązana z kwestią współistnienia i odpowiedzialności w wypadku szkód spowodowanych przez GMO oraz niezamierzonych domieszek. Komitet uważa, że obydwa zagadnienia należy rozważać łącznie albo w równoległych wnioskach legislacyjnych, jako część szerzej zakrojonego przeglądu ram regulacyjnych UE w zakresie biotechnologii rolnej.

Ze względu na termin prac nad obecnym wnioskiem Komisji, przedstawionym jeszcze przed zakończeniem bieżącego całościowego przeglądu istniejących ram prawnych, niemożliwe jest wydanie ostatecznej opinii w sprawie projektu.
Kontakt:
Anna Bobo Remijn
(tel.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Homologacja pojazdów rolniczych lub leśnych
Sprawozdawca generalny: Ludvík JÍROVEC (Inne Podmioty – CZ)

Dokumenty: COM(2010) 395 wersja ostateczna – 2010/0212 (COD) – CESE 1616/2010
Kontakt:
Roxana Maliti

(tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

2. STOSUNKI ZEWNĘTRZNE
· Islandia jako kraj kandydujący
Sprawozdawca: Liina CARR (Pracownicy – EE)
Dokumenty: Opinia rozpoznawcza – CESE 1624/2010
Główne punkty:
Pismem z 28 kwietnia 2010 r. wiceprzewodniczący Komisji Europejskiej Maroš Šefčovič oraz komisarz europejski ds. rozszerzenia Štefan Füle, działając na podstawie art. 304 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej, zwrócili się do Europejskiego Komitetu Ekonomiczno Społecznego o opracowanie opinii rozpoznawczej w sprawie „Islandia jako kraj kandydujący”.
Celem opinii jest poszerzenie wiedzy na temat obecnych perspektyw negocjacji z Islandią, zwłaszcza w odniesieniu do tematów będących przedmiotem szczególnego zainteresowania europejskich podmiotów pozarządowych, przedstawienie wizerunku społeczeństwa obywatelskiego w Islandii, jak również ocena kontekstu prawnego, politycznego i organizacyjnego, w jakim funkcjonują podmioty społeczeństwa obywatelskiego.
Islandia złożyła oficjalny wniosek o członkostwo w UE w lipcu 2009 r.; 24 lutego 2010 r. został on pozytywnie zaopiniowany przez Komisję. 17 czerwca 2010 r. Rada Europejska postanowiła rozpocząć negocjacje akcesyjne i zwróciła się do Rady o przyjęcie ogólnych ram negocjacyjnych. Decyzja uzyskała poparcie Parlamentu Europejskiego 28 czerwca 2010 r.
Islandia wdrożyła już znaczną część dorobku prawnego UE poprzez Porozumienie EOG i przystępując do układu z Schengen – ułatwi to proces przeglądu prawodawstwa, a następnie negocjowanie kolejnych rozdziałów. Nadal należy jednak sprostać wyzwaniom w najważniejszych obszarach, takich jak rolnictwo, rybołówstwo i polityka pieniężna. Proces przeglądu prawodawstwa już się rozpoczął i ma się zakończyć w czerwcu 2011 r.
Chociaż sama kwestia członkostwa jest nadal przedmiotem dyskusji, poparcie dla negocjacji akcesyjnych zdaje się ostatnio wzrastać: 64% obywateli woli kontynuację procesu przystąpienia do UE od wycofania się z negocjacji. W porównaniu z wcześniejszymi sondażami oznacza to znaczny wzrost poparcia dla procesu akcesyjnego.
Komitet zdecydowanie popiera członkostwo Islandii w UE i podkreśla znaczenie udziału islandzkiego społeczeństwa obywatelskiego w negocjacjach akcesyjnych. Partnerzy społeczni już od dawna odgrywają ważną rolę w islandzkim procesie politycznym; łączą ich także więzi z EKES-em i z europejskimi organizacjami zrzeszającymi podobne organizacje (organizacjami parasolowymi).
Komitet zaleca jak najszybsze ustanowienie z Islandią – tak jak miało to już miejsce w przypadku innych państw znajdujących się w fazie przedakcesyjnej – wspólnego komitetu konsultacyjnego. Zdaniem EKES-u będzie on użytecznym mechanizmem dla wymiany opinii i informacji między społeczeństwem obywatelskim Islandii a państwami członkowskimi UE, dla przedstawiania wspólnych zaleceń i opinii stronom negocjacji.
Podobnie jak partnerzy społeczni, Komitet podkreśla także potrzebę szerszej reprezentacji społeczeństwa obywatelskiego przez różne grupy interesów. Oprócz bardziej tradycyjnego dialogu społecznego podczas procesu akcesyjnego należy zagwarantować także dialog obywatelski. 

Kontakt:
Marzena Kisielewska
(tel.: 00 32 2 546 97 20 – e-mail: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)
· Stosunki UE – Rosja
Sprawozdawca: Ivan VOLEŠ (Pracodawcy – CZ)

Dokumenty: Opinia z inicjatywy własnej – CESE 1625/2010
Główne punkty:
EKES z zadowoleniem przyjmuje wspólne oświadczenie w sprawie partnerstwa na rzecz modernizacji, przyjęte na szczycie UE – Rosja w Rostowie nad Donem (31 maja – 1 czerwca 2010 r.), w tym apel do społeczeństwa obywatelskiego o większy udział we współpracy UE – Rosja poprzez pogłębiony dialog. Stosunki UE – Rosja mają znaczenie strategiczne dla obu stron i powinny opierać się na wzajemnym zaufaniu. Społeczeństwa obywatelskie w UE i Rosji powinny ożywić współpracę i przyczynić się do wdrożenia inicjatywy partnerstwa na rzecz modernizacji. EKES jest gotów aktywnie uczestniczyć w tym procesie.
Jeżeli chodzi o wspólne przestrzenie, EKES popiera obecną strukturę, lecz wzywa do większego zaangażowania społeczeństwa obywatelskiego obu stron w przedstawianie poglądów i inicjatyw w różnych dziedzinach.
Powinno powstać więcej platform umożliwiających organizacjom społeczeństwa obywatelskiego z UE i Rosji udział w monitorowaniu stosunków UE – Rosja oraz w związanych z nimi dalszych działaniach. Takim narzędziem mogłoby stać się forum społeczeństwa obywatelskiego UE – Rosja, na wzór Forum Społeczeństwa Obywatelskiego Partnerstwa Wschodniego. EKES proponuje także utworzenie szerokiego reprezentatywnego forum biznesu UE – Rosja.
EKES wspiera wysiłki na rzecz liberalizacji obowiązku wizowego i wzywa do zwiększenia częstotliwości kontaktów międzyludzkich i wymiany w dziedzinie edukacji i dialogu międzykulturowego.

EKES zaleca poszukiwanie możliwości zaangażowania Rosji w duże projekty regionalne, które byłyby uzgadniane z krajami Partnerstwa Wschodniego, szczególnie w dziedzinie ochrony środowiska, zdrowia publicznego, transportu i efektywności energetycznej. Rosyjskie społeczeństwo obywatelskie powinno zostać zaproszone do udziału w spotkaniach różnych platform Forum Społeczeństwa Obywatelskiego Partnerstwa Wschodniego, podczas których omawiano by projekty będące przedmiotem wspólnego zainteresowania UE, Partnerstwa Wschodniego i Rosji. Zalecane jest także głębsze zaangażowanie społeczeństwa obywatelskiego we wdrażanie polityki wymiaru północnego, strategii dla regionu Morza Bałtyckiego, synergii czarnomorskiej i innych ważnych inicjatyw.
EKES ponawia swoją propozycję wprowadzenia do nowego porozumienia UE – Rosja zapisu o utworzeniu wspólnego organu społeczeństwa obywatelskiego.
EKES utworzy grupę kontaktową poświęconą stosunkom UE – Rosja i będzie nadal rozwijać kontakty z Izbą Społeczną Federacji Rosyjskiej, proponując jednocześnie większy udział innych organizacji społeczeństwa obywatelskiego, które nie są reprezentowane przez Izbę, we wspólnych działaniach.
Kontakt: 
Tzonka Iotzova
(tel.: 00 32 2 546 99 78 – e-mail: tsonka.iotzova@eesc.europa.eu)
3. POLITYKA PRZEMYSŁOWA
· Rozporządzenie Rady w sprawie pomocy państwowej mającej na celu ułatwienie zamykania niekonkurencyjnych kopalń węgla
Sprawozdawca generalny: Antonello PEZZINI (Pracodawcy – IT)

Dokumenty: Opinia z inicjatywy własnej – CESE 1614/2010
Główne punkty:
Komitet ubolewa, że Rada nie zasięgnęła jego opinii, zwłaszcza biorąc pod uwagę kompetencje Komisji Konsultacyjnej ds. Przemian w Przemyśle (CCMI), włączonej do Komitetu jako stała struktura robocza, która przejęła zadania Komitetu Konsultacyjnego Europejskiej Wspólnoty Węgla i Stali (CECA).
EKES jest zdania, że termin proponowany przez Komisję jest zbyt krótki i nie odpowiada potrzebom rozwoju sektora. Okres 2011–2018 – podobnie jak okres 2002–2010 – byłby bardziej stosowny do oceny, czy przedsiębiorstwa tego sektora są konkurencyjne w kontekście rozwoju technologii rynkowych, tanich technologii CCS, czystego węgla i technologii górniczych.

EKES sądzi także, że wskaźnik degresywności jest zbyt wysoki i utrzymany w ramach czasowych, które są zbyt krótkie, by przedsiębiorstwa mogły odzyskać konkurencyjność i wprowadzić innowacje w zakresie produkcji, czystej technologii węglowej oraz technologii CCS. Ponadto w przypadku przedsiębiorstw, które odzyskują konkurencyjność, pomoc nie powinna być karą (jak to wynika z wniosku), a raczej nagrodą.

EKES wnosi, by przeprowadzono śródokresową kontrolę warunków konkurencyjności czystych technologii węglowych w odniesieniu do poziomu konkurencyjności innych własnych zasobów energetycznych UE w perspektywie roku 2020, pomocy przyznawanej na inne własne źródła energii, wsparcia wykorzystania węgla na rynkach światowych, zmienności cen paliw kopalnych na rynkach światowych, europejskiej wartości dodanej własnych zasobów oraz kosztów przekształcenia elektrowni i likwidacji opuszczonych terenów wydobywczych.

Komitet podkreśla istnienie nierównej konkurencji między produktem importowanym a rodzimym i wskazuje, że należałoby dokładniej i w sposób bardziej przejrzysty zbadać zasady dotyczące pomocy obowiązujące w krajach eksportujących. Zdaniem EKES-u konieczne jest również, by w momencie podpisywania umów z państwami trzecimi dokonywać uważniejszej i bardziej spójnej oceny, czy uwzględniony został wymóg przestrzegania odpowiednich standardów socjalnych ILO, w celu uniknięcia wykorzystywania górników i zapewnienia optymalnych warunków bezpieczeństwa oraz ochrony pracowników przed często śmiertelnymi wypadkami, do których dochodzi w największych na świecie zakładach wydobywczych.

EKES uważa, że niezbędny jest pakiet środków mających na celu dodanie silnego bodźca zrównoważonemu modelowi energetycznemu i wyposażenie sektora w pewne i stabilne ramy odniesienia, obejmujące planowanie w dziedzinie energii zgodne z zasadą bezpieczeństwa dostaw, poszanowanie aspektów socjalnych, terytorialnych i ekologicznych oraz plan działania na lata 2020–2050.
Kontakt: 
Amélia Munoz Cabezon

(tel.: 00 32 2 546 83 73 – e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)
4. ENERGETYKA
· Strategia energetyczna na lata 2011–2020
Sprawozdawca: Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Inne Podmioty – ES)

Dokumenty: Opinia rozpoznawcza – CESE 1627/2010
Główne punkty:
Zdaniem EKES-u świat powinien zmienić swoją bazę energetyczną i sposób wykorzystania energii do 2050 r. Europa i Unia Europejska znajdują się obecnie w decydującej fazie tej ewolucji. Mają wyraźne powody, by przeć ku transformacji, gdyż pozostają bardzo uzależnione od przywozu ropy naftowej i gazu z zagranicy, a także są narażone na wszelkie ograniczenia, jakie mogą się wiązać z tymi dostawami. Ponadto Europa przoduje pod względem zwiększania społecznej i politycznej świadomości zagrożenia zmianą klimatu oraz jest liderem w dziedzinie rozwoju zastosowania niektórych potrzebnych w przyszłości alternatywnych źródeł energii i działań na rzecz zwiększenia efektywności energetycznej w niektórych najważniejszych sektorach. Dla Europy sprawą najwyższej wagi jest zdynamizowanie transformacji energetycznej. W ramach nowej strategii energetycznej UE może i powinna stworzyć dla niej ramy. 
Nowa strategia energetyczna dla Europy na lata 2011–2020 musi się opierać przynajmniej na trzech głównych elementach: bezpieczeństwie dostaw energii, niskoemisyjnej gospodarce i konkurencyjności energetycznej. Komitet popiera wysiłki mające na celu zapoczątkowanie przejścia na gospodarkę opartą na technologiach niskoemisyjnych i zwiększenie bezpieczeństwa dostaw energii, lecz ubolewa, że w dokumencie oceniającym Komisji z maja 2010 r. pt. „W kierunku nowej strategii energetycznej dla Europy na lata 2011–2020” zbyt mało uwagi poświęcono konkurencyjności energetycznej. Jeżeli nie zostaną przyjęte bezzwłocznie odpowiednie środki, łączny koszt wszystkich strategii polityki energetycznej może spowodować rzeczywiste zagrożenie ucieczką emisji gazów cieplarnianych i przenoszeniem miejsc pracy.
Wobec ciągłego braku globalnego porozumienia w sprawie zmiany klimatu, UE powinna rozważyć możliwość wcześniejszego podwyższenia celu redukcji emisji do 2020 r. do poziomu 25%, przyjmując tym samym dolną granicę przedziału obniżania emisji zalecaną przez IPCC na ten rok dla krajów wysoko rozwiniętych. Zapewniłoby to również w pewnej części korzyści transformacyjne związane z możliwie najszybszym przyjęciem wyższego celu, a jednocześnie pozwoliłoby zachować kartę przetargową w negocjacjach w postaci dodatkowych 5% do zaoferowania innym krajom, by zachęcić je do wzmożonych wysiłków w najbliższych dwóch latach.
Według EKES-u najważniejsze elementy strategii można streścić w następujących punktach:

· właściwe odczytanie sygnałów gospodarczych,

· zdobycie właściwych technologii,

· mobilizacja sektora finansowego,

· wprowadzenie właściwych instytucji i struktur (publicznych i prywatnych),

· zapewnienie zaangażowania konsumentów i społeczeństwa,

· budowa europejskiego sojuszu i partnerstw na rzecz transformacji oraz wypracowanie powszechnego porozumienia w kwestii celów i tempa ich osiągania w określonym terminie.
Kontakt: 
Aleksandra Klenke
(tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
5. SPOŁECZEŃSTWO INFORMACYJNE
· Europejska agenda cyfrowa
Sprawozdawca: Thomas McDONOGH (Pracodawcy – IE)

Dokumenty: COM(2010) 245 wersja ostateczna – CESE 1628/2010
Główne punkty:
Komitet z zadowoleniem przyjmuje komunikat Komisji „Europejska agenda cyfrowa” i popiera przedstawiony w komunikacie plan działania oparty na siedmiu filarach. Oczekuje jednak, że w odpowiednim czasie wszystkie elementy agendy cyfrowej zostaną należycie dopracowane oraz że przeprowadzone zostaną pełne konsultacje dotyczące szczegółowych inicjatyw, w których to konsultacjach weźmie należyty udział.

Komitet dostrzega problemy wynikające z handlowej, kulturowej i prawnej fragmentacji Unii w tej dziedzinie oraz utrzymującego się niedoinwestowania sieci, kształcenia w zakresie TIK oraz badań naukowych i innowacji, które utrudniają rozwój dynamicznej gospodarki cyfrowej w Europie. EKES sądzi, że potrzebne są wyważone ramy regulacyjne w celu promowania interesów większej liczby obywateli i wzywa państwa członkowskie do pilnego wdrożenia dyrektyw i zaleceń dotyczących agendy cyfrowej. W szczególności Komitet po raz kolejny wzywa do włączenia wszechobecnego szybkiego dostępu do internetu do zakresu definicji usługi powszechnej, podkreślając konieczność szybkich działań w tym zakresie.
EKES zauważa także, że złożoność wielu produktów i usług opartych na TIK, brak łatwego dostępu do nich oraz trudność korzystania z nich stanowią poważne przeszkody dla włączenia wielu osób, szczególnie starszych i niepełnosprawnych fizycznie. Europa musi zatem skupić się na lepszym projektowaniu produktów i usług opartych na TIK, tak aby mogły one wychodzić naprzeciw potrzebom starzejącego się społeczeństwa i osób niepełnosprawnych. Ponadto potrzebne są większe środki finansowe przeznaczone na programy rozwoju umiejętności w zakresie TIK oraz podnoszenia wiedzy i świadomości w tej dziedzinie dla obywateli i MŚP. Komitet zaleca także, by zachęcać i wspierać otwarte standardy dla produktów i usług opartych na TIK, wyraźnie uwzględnić program Galileo w agendzie cyfrowej, jak najszybciej zmierzać w kierunku przyjęcia bardziej rynkowego podejścia do zarządzania widmem, przyspieszyć rozwój i zwiększyć dostępność użytecznych treści i usług online, wdrożyć ogólnounijny system certyfikacji sprzedawców internetowych, zadbać o to, by zachowana była prywatność, a dane osobowe były przechowywane w sposób bezpieczny, a także zwrócić szczególną uwagę na handel elektroniczny, w którym uczestniczą dzieci. 
Komitet przyjmuje także z zadowoleniem zawarte w komunikacie rozwiązania dotyczące zarządzania działaniami i dozoru nad nimi, jednak oczekuje, że Komisja opracuje szczegółowy dokument dotyczący wdrażania strategii przyjętej dla agendy cyfrowej oraz zmaksymalizuje wykorzystywanie opartych na TIK narzędzi zarządzania, aby wesprzeć jej realizację. W tym kontekście EKES mógłby utworzyć stałą grupę, która będzie stale obserwowała ten niezwykle ważny proces rozwoju i wdrażania agendy cyfrowej. 
Kontakt:
Georgios Karageorgos
(tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· ENISA – przedłużenie mandatu
Opinia kategorii C

Dokumenty: COM(2010) 520 wersja ostateczna – 2010/0274 (COD) – CESE 1629/2010
Kontakt:
Georgios Karageorgos
(tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· GALILEO – Dostęp do usługi publicznej o regulowanym dostępie
Opinia kategorii C

Dokumenty: COM(2010) 550 wersja ostateczna – 2010/0282 (COD) – CESE 1630/2010
Kontakt:
Agota Bazsik
(tel.: 00 32 2 546 86 58 – e-mail: agota.bazsik@eesc.europa.eu)
6. FINANSE I RYNKI KAPITAŁOWE
· Instrumenty pochodne OTC
Sprawozdawca generalny: Edgardo IOZIA (Pracownicy – IT)
Dokumenty: COM(2010) 484 wersja ostateczna – 2010/0250 (COD) – CESE 1617/2010
Główne punkty:
EKES przyjmuje z zadowoleniem wniosek dotyczący rozporządzenia w sprawie instrumentów pochodnych będących przedmiotem obrotu poza rynkiem regulowanym, partnerów centralnych i repozytoriów transakcji.
EKES zgadza się zarówno z propozycją dotyczącą partnerów centralnych, jak i z ograniczeniem krótkiej sprzedaży. Zapewnienie przejrzystości transakcji, przyjęcie na siebie odpowiedzialności przez uczestników rynku i kontrahentów oraz uniknięcie nadmiaru spekulacji to niezbędne cele, które Komisja realizuje w sposób skuteczny, podejmując środki będące przynajmniej częściowo w stanie wyeliminować istniejące luki w prawie, które przyczyniły się do kryzysu finansowego.
EKES zwraca jednak uwagę, że występują zagrożenia, których nie można nie doceniać, jak np. nadmierne oczekiwania, co do korzystnego oddziaływania CCP na rynki CDS w krótkim okresie. Aby skutecznie zapobiegać takim zagrożeniom, należałoby przede wszystkim starannie rozważyć kwestie interoperacyjności CCP, poufności wymiany danych, koncentracji gromadzenia danych i obowiązku informowania partnerów centralnych, a także włączania klientów w zarządzanie CCP.
EKES zaleca instytucjom europejskim:

· przyjęcie jak najszybciej rozporządzenia w sprawie rynków instrumentów pochodnych będących przedmiotem obrotu poza rynkiem regulowanym, które będzie służyło przywróceniu zaufania i spokoju na rynkach oraz chroniło oszczędzających;

· uzupełnienie, zgodnie z zapowiedzią Komisji, nowych przepisów w sprawie instrumentów pochodnych;

· działanie na rzecz reformy regulacji rynków finansowych na płaszczyźnie instytucjonalnej i prawnej oraz przyspieszenie tego procesu.

Kontakt:
Maria José Lopez Grancha

(tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Agencje ratingowe
Sprawozdawca: Carmelo CEDRONE (Pracownicy – IT)

Dokumenty: COM(2010) 289 wersja ostateczna – 2010/0160 (COD) – CESE 1615/2010
Główne punkty:
Jak wiadomo, poważne braki w regulacji i nadzorze finansów międzynarodowych to niektóre z przyczyn niedawnego kryzysu. Kryzys ukazał także wyraźnie sprzeczności między systemem finansowym a grupami bankowymi, które działają jako przedsiębiorstwa światowe, lecz są regulowane jako podmioty prawa krajowego.

Europejski Komitet Ekonomiczno-Społeczny uważa, że w sprawie uregulowania kwestii agencji ratingowych UE podjęła aktywne działania, między innymi za pośrednictwem omawianego wniosku, wywołując jednocześnie podobne reakcje na arenie międzynarodowej. EKES ma nadzieję, że zapoczątkowane prace będą wytrwale i konsekwentnie kontynuowane.

Komitet sądzi ponadto, że należy szybko zniwelować różnice między poziomem integracji rynku finansowego a poziomem integracji rynku nadzoru finansowego (który nadal znajduje się w gestii państw członkowskich).

Komitet zdaje sobie sprawę ze złożonego charakteru tej dziedziny, lecz wyraża ubolewanie z powodu opóźnienia wejścia w życie tych przepisów.

EKES jest też zaniepokojony specyficznym charakterem długu państwowego, a w szczególności nieutworzeniem europejskiego organu oceniającego dług państwowy. Wyczekuje zatem wyników obecnie prowadzonych konsultacji publicznych
 na temat agencji ratingowych.

EKES uważa, że podstawowe znaczenie ma objęcie nowymi przepisami dotyczącymi nadzoru europejskich fili agencji, które mają spółkę dominującą poza terytorium UE.

Komitet sądzi także, że niezbędne jest przywrócenie zaufania „konsumentów” i inwestorów do rynku finansowego.

Agencje ratingowe mogą przeprowadzać skuteczną ocenę długu państwowego pod warunkiem, że dysponują odpowiednimi instrumentami i metodami i że działają zgodnie z zasadami ustalonymi w tym celu przez właściwe organy publiczne. EKES przyjmuje z zadowoleniem ograniczenie swobody formułowania oceny przez państwa członkowskie poprzez przepisy regulujące ten sektor, co ma na celu ułatwienie wymiany informacji i zapewnienie spójności ustawodawstwa poszczególnych krajów, aby uniknąć niwelowania skutków nadzoru europejskiego.

EKES proponuje wreszcie odejście od obecnego systemu samoregulacji, także na szczeblu międzynarodowym. Konieczna jest kontynuacja procesu koordynacji różnych właściwych organów poprzez ustalenie rygorystycznych zasad obowiązujących dla wszystkich oraz zapewnienie, że będą one stosowane.
EKES akceptuje propozycję Rady Stabilności Finansowej w sprawie zniesienia obowiązku dokonywania oceny papierów wartościowych przez agencje ratingowe, którego spełnienie jest konieczne do wprowadzenia papierów wartościowych na rynek.

Kontakt: 
Siegfried Jantscher
(tel.: 00 32 2 546 82 87 – e-mail: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)
7. PRZESTRZEŃ WOLNOŚCI, BEZPIECZEŃSTWA I SPRAWIEDLIWOŚCI,
· Prawo do informacji w postępowaniu karnym
Sprawozdawca generalny: Antonello PEZZINI (Pracodawcy – IT)

Dokumenty: COM(2010) 392 wersja ostateczna – 2010/0215 (COD) – CESE 1626/2010
Główne punkty:
EKES popiera prace Komisji zmierzające do stworzenia całościowego pakietu legislacyjnego w celu zagwarantowania wspólnego zbioru praw proceduralnych w postępowaniu karnym w państwach członkowskich Unii Europejskiej.

Prawo do udzielanych na czas, dokładnych informacji stanowi część tradycji prawnej UE i staje się coraz istotniejsze ze względu na przemieszczanie się obywateli państw członkowskich wewnątrz UE.

Również obywatele spoza UE, którzy coraz liczniej przybywają na jej terytorium, powinni mieć możliwość dostrzeżenia – z jednej strony – kultury prawnej UE, a – z drugiej – przejrzystości procedur, które wskazują na poszanowanie człowieka nawet wtedy, gdy podlega on postępowaniu karnemu.

EKES uważa, że zbliżenie prawodawstw krajowych, które leży u podstaw dyrektywy, powinno stać się kamieniem węgielnym współpracy prawnej również po to, by zaakcentować kartę praw podstawowych włączoną do Traktatu o UE (TFUE i TUE).

EKES jest zdania, że ochrona praw podstawowych człowieka przy pomocy wspólnych i uzgodnionych procedur stanowi niewątpliwie istotny element spójności i wzmocnienia swobodnego przemieszczania się wewnątrz UE.
Kontakt:
Pierluigi Brombo
(tel.: 00 32 2 546 97 18 – e-mail: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
8. ŚRODKI KODYFIKACYJNE
· Jednostki miar
Opinia kategorii C
Dokumenty: COM(2010) 507 wersja ostateczna – 2010/0260 (COD) – CESE 1618/2010
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Pojazdy silnikowe: dopuszczalny poziom hałasu / układ wydechowy
Opinia kategorii C
Dokumenty: COM(2010) 508 wersja ostateczna – 2010/0261 (COD) – CESE 1619/2010
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Konstrukcje zabezpieczające w ciągnikach kołowych
Opinia kategorii C
Dokumenty: COM(2010) 510 wersja ostateczna – 2010/0264 (COD) – CESE 1620/2010
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Oznaczenia lub oznakowania środków spożywczych
Opinia kategorii C
Dokumenty: COM(2010) 506 wersja ostateczna – 2010/0259 (COD) – CESE 1621/2010
Kontakt:
Luís Lobo

(tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
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