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Plenárne zasadnutie, ktoré sa konalo 8. a 9. decembra 2010, svojou prítomnosťou poctili pani Joëlle MILQUET, podpredsedníčka belgickej vlády a ministerka zamestnanosti a rovnosti príležitostí, ktorá prezentovala bilanciu súčasného belgického predsedníctva Rady EÚ, a pán Dacian CIOLOŞ, člen Európskej komisie zodpovedný za poľnohospodárstvo a rozvoj vidieka, ktorý sa zapojil do diskusie výboru o spoločnej poľnohospodárskej politike.
Diskusii o stanovisku z vlastnej iniciatívy o vzťahoch medzi EÚ a Ruskom predchádzal krátky príspevok Jeho Excelencie pána Vladimíra Čižova, mimoriadneho a splnomocneného veľvyslanca, stáleho zástupcu Ruskej federácie pri EÚ.
Na plenárnom zasadnutí boli prijaté tieto stanoviská:

1. POĽNOHOSPODÁRSTVO
· Bezpečnosť dodávok v poľnohospodárskom a potravinárskom sektore v EÚ
Spravodajca: pán Armands KRAUZE (Iné záujmy – LV)
Ref.: stanovisko z vlastnej iniciatívy – CESE 1622/2010
Hlavné body:
Zabezpečenie kontinuity dodávok potravín by malo aj naďalej byť jedným z hlavných cieľov poľnohospodárskej politiky EÚ. Vzhľadom na výzvy a neistotu súvisiacu s celosvetovou potravinovou bezpečnosťou by mala spoločná poľnohospodárska politika (SPP) po roku 2013 túto kontinuitu naďalej zabezpečovať v poľnohospodárskom a potravinárskom sektore.

Trvalo udržateľná poľnohospodárska výroba a hladké fungovanie poľnohospodárskych trhov tvoria základ pre zabezpečenie dodávok potravín v EÚ. Budúca spoločná poľnohospodárska politika potrebuje výkonné riadiace trhové mechanizmy na zabezpečenie fungovania poľnohospodárskych trhov a cenovej stability.

Aby bola EÚ v budúcnosti schopná riešiť všetky problémy a zabezpečiť dodávky v poľnohospodárskom a potravinárskom sektore vo všetkých členských štátoch, potrebuje silnú spoločnú poľnohospodársku politiku. SPP by mala byť aj naďalej jednou z kľúčových oblastí politiky EÚ v budúcnosti. Budúce financovanie SPP musí byť adekvátne.

Kľúčom k potravinovej bezpečnosti na celom svete je udržateľná miestna výroba potravín. V EÚ by sa mala zachovávať a podporovať rôznorodá poľnohospodárska výroba. Zvláštna pozornosť by sa mala venovať vzdialeným regiónom a oblastiam so špecifickými znevýhodneniami.
EÚ musí vynaložiť viac úsilia na systematické plánovanie v oblasti bezpečnosti dodávok, aby zabezpečila životaschopnosť poľnohospodárskej výroby a celého potravinárskeho sektora, a to aj v krízových a mimoriadnych situáciách. Praktické opatrenia (zásoby, poľnohospodárska infraštruktúra, odborná príprava atď.) v tejto oblasti by však mali aj naďalej spadať do právomoci členských štátov. V súčasnosti nie je potrebné vytvárať nové právne predpisy EÚ v oblasti bezpečných dodávok v poľnohospodárskom a potravinárskom sektore.
Kontaktná osoba:
pani Maarit Laurila
(Tel.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· GMO – obmedzenie pestovania na území členských štátov
Spravodajca: pán Gerfried GRUBER (Iné záujmy – AT)
Ref.: KOM(2010) 375 v konečnom znení – 2010/0208 (COD) – CESE 1623/2010
Hlavné body:
EHSV uznáva, že otázka využívania geneticky modifikovaných organizmov v rámci európskeho poľnohospodárstva vzbudzuje vážne pochybnosti v odvetví, ktoré je mimoriadne dôležité pre európsku verejnosť. EHSV preto oceňuje snahu Európskej komisie riešiť citlivú otázku právomoci členských štátov rozhodovať o pestovaní GMO.

Podľa názoru EHSV však predložený návrh, založený hlavne na etických a morálnych kritériách, vyvoláva viac neistoty než istoty. V praxi by to mohlo znamenať, že členské štáty a regióny zavedú mnoho rozdielnych opatrení, čo by narušilo fungovanie vnútorného trhu EÚ, ohrozilo právnu istotu hospodárskych subjektov a naštrbilo dôveryhodnosť systému ako celku.

Vzhľadom na uvedené skutočnosti je podľa názoru výboru potrebné tento návrh zlepšiť a konkretizovať, predovšetkým čo sa týka právnej istoty pre zúčastnené strany, čo je možné dosiahnuť napríklad zavedením konkrétneho a presaditeľného právneho základu v sekundárnych právnych predpisoch EÚ s konkrétnymi dôvodmi, podmienkami a postupmi týkajúcimi sa vnútroštátnych opatrení.

Vo všeobecnosti výbor žiada dôslednejšie objasniť právny základ návrhu a súlad možných zákazov zo strany členských štátov na základe článku 26b s právnymi predpismi EÚ a WTO a ďalšími požiadavkami vyplývajúcimi z medzinárodného práva.

Problematika obmedzenia pestovania GMO na národnej úrovni je úzko prepojená s otázkami koexistencie a zodpovednosti za škody spôsobené GMO a neúmyselné zmiešanie. Výbor sa domnieva, že tieto dve oblasti by sa preto mali posudzovať spolu alebo v paralelných legislatívnych návrhoch, ako súčasť komplexnejšej revízie regulačného rámca EÚ pre poľnohospodársku biotechnológiu.

Vzhľadom na to, že návrh Komisie je predkladaný pred ukončením prebiehajúcej revízie platného právneho rámca, nie je možné vypracovať konečné stanovisko k tomuto návrhu.

Kontaktná osoba:
pani Anna Bobo Remijn
(Tel.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Schvaľovanie poľnohospodárskych alebo lesných vozidiel
Hlavný spravodajca: pán Ludvík JÍROVEC (Iné záujmy – CZ)

Ref.: KOM(2010) 395 v konečnom znení – 2010/0212 (COD) – CESE 1616/2010
Kontaktná osoba:
pani Roxana Maliti

(Tel.: 00 32 2 546 87 49 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

2. VONKAJŠIE VZŤAHY
· Island ako kandidátska krajina
Spravodajkyňa: pani Liina CARR (Zamestnanci – EE)
Ref.: prieskumné stanovisko – CESE 1624/2010
Hlavné body:
Podpredseda Európskej komisie Maroš Šefčovič a člen Európskej komisie zodpovedný za rozšírenie Štefan Füle požiadali listom z 28. apríla 2010 Európsky hospodársky a sociálny výbor o vypracovanie prieskumného stanoviska podľa článku 304 Zmluvy o fungovaní Európskej únie na tému „Island ako kandidátska krajina“.

Cieľom tohto stanoviska je prehĺbiť znalosti o aktuálnom stave a vyhliadkach rokovaní s Islandom, najmä čo sa týka otázok osobitného záujmu európskych neštátnych subjektov, a takisto podať obraz o občianskej spoločnosti na Islande, ako aj zhodnotiť právne, politické a operačné prostredie, v ktorom pôsobia aktéri občianskej spoločnosti.

Island požiadal o členstvo v EÚ v júli 2009 a 24. februára 2010 vydala Komisia kladné stanovisko k tejto žiadosti. Európska rada 17. júna 2010 rozhodla o začatí prístupových rokovaní a požiadala Radu, aby prijala všeobecný rokovací rámec. Európsky parlament schválil toto rozhodnutie 28. júna 2010.

Island už implementoval veľkú časť acquis EÚ prostredníctvom Dohody o EHP a Schengenskej dohody o pridružení. Uľahčí to proces skríningu (ktorý už začal a mal by sa uzavrieť v júni 2011) a následné rokovania o jednotlivých kapitolách. Avšak v niektorých kľúčových oblastiach, ako napr. poľnohospodárstvo, rybné hospodárstvo a menová politika, naďalej zostávajú otvorené otázky.

Hoci samotné členstvo je naďalej diskutovanou otázkou, zdá sa, že podpora prístupových rokovaní sa v ostatnom čase zvýšila – 64 % respondentov uprednostňuje pokračovanie v procese pristúpenia k EÚ pred stiahnutím žiadosti. V porovnaní s predchádzajúcimi prieskumami ide o značný nárast podpory vo vzťahu k prístupovému procesu.

EHSV jednoznačne podporuje členstvo Islandu v EÚ a zdôrazňuje význam zapojenia islandskej občianskej spoločnosti do prístupových rokovaní. Sociálni partneri tradične zohrávajú veľkú úlohu v politickom živote na Islande a majú už väzby s EHSV a európskymi zastrešujúcimi organizáciami.

Výbor odporúča, aby sa čo najrýchlejšie vytvoril zmiešaný poradný výbor pre Island, ako to bolo aj v prípade iných krajín pred ich vstupom do EÚ. Výbor sa domnieva, že to bude užitočný nástroj na výmenu názorov a informácií medzi občianskou spoločnosťou na Islande a v členských štátoch EÚ, na formuláciu spoločných odporúčaní a názorov adresovaných rokujúcim stranám.

Rovnako ako sociálni partneri aj výbor podčiarkuje nevyhnutnosť širšieho zapojenia občianskej spoločnosti prostredníctvom zástupcov z rôznych záujmových skupín. V priebehu prístupového procesu je okrem tradičnejšieho sociálneho dialógu potrebné zabezpečiť tiež „občiansky dialóg“.
Kontaktná osoba:
pani Marzena Kisielewska
(Tel.: 00 32 2 546 97 20 – e-mail: marzena.kisielewska@eesc.europa.eu)
· Vzťahy medzi EÚ a Ruskom
Spravodajca: pán Ivan VOLEŠ (Zamestnávatelia – CZ)

Ref.: stanovisko z vlastnej iniciatívy – CESE 1625/2010
Hlavné body:
EHSV víta spoločné vyhlásenie o Partnerstve pre modernizáciu prijaté na summite EÚ – Rusko v Rostove nad Donom (31. mája – 1. júna 2010), ktoré okrem iného obsahuje výzvu adresovanú občianskej spoločnosti, aby prostredníctvom rozšíreného dialógu posilnila svoju účasť na spolupráci medzi Európskou úniou a Ruskom. Vzťahy medzi EÚ a Ruskom majú pre obe strany strategický význam a mali by sa zakladať na vzájomnej dôvere. Občianske spoločnosti EÚ a Ruska by mali nadviazať spoluprácu a prispievať k realizácii iniciatívy Partnerstvo pre modernizáciu. EHSV je pripravený aktívne sa zapájať do tohto procesu.

Pokiaľ ide o spoločné priestory, EHSV podporuje súčasnú štruktúru, avšak vyzýva, aby občianska spoločnosť oboch strán vo väčšej miere vyjadrovala svoje názory a predkladala iniciatívy v rôznych sférach činnosti.
Malo by existovať viac platforiem, v rámci ktorých by mohli organizácie občianskej spoločnosti z EÚ a Ruska prispievať k monitorovaniu vzájomných vzťahov oboch strán. Takýmto nástrojom by mohlo byť Fórum občianskej spoločnosti EÚ a Ruska, podobne ako Fórum občianskej spoločnosti Východného partnerstva. EHSV takisto navrhuje zvážiť zriadenie širokého zastupiteľského fóra podnikateľov EÚ a Ruska.
EHSV podporuje úsilie o pokrok v rokovaniach o uvoľnení vízového režimu a zintenzívnenie osobných kontaktov a výmen v oblasti vzdelávania a dialógu medzi kultúrami.
EHSV odporúča hľadať možnosti na zapojenie Ruska do veľkých regionálnych projektov, ktoré by boli prerokovávané s krajinami Východného partnerstva, predovšetkým v oblasti životného prostredia, verejného zdravia, dopravy a energetickej účinnosti. Ruskú občiansku spoločnosť treba prizvať, aby sa zúčastňovala na zasadnutiach rôznych platforiem Fóra občianskej spoločnosti Východného partnerstva, kde by sa diskutovalo o takýchto projektoch spoločného záujmu medzi EÚ, Východným partnerstvom a Ruskom. Výbor tiež odporúča, aby sa občianska spoločnosť výraznejšie zapájala do uplatňovania politiky severnej dimenzie, stratégie pre Pobaltie, čiernomorskej synergie a ďalších relevantných iniciatív.
EHSV opätovne pripomína svoj návrh zaradiť do novej dohody medzi EÚ a Ruskom zriadenie nového zmiešaného orgánu občianskej spoločnosti EÚ a Ruska.

EHSV zriadi kontaktnú skupinu pre vzťahy medzi EÚ a Ruskom a bude pokračovať v rozvíjaní kontaktov s Občianskou komorou Ruskej federácie (OKRF). Zároveň bude navrhovať rozšírenie účasti ďalších organizácií občianskej spoločnosti, ktoré nie sú zastúpené v OKRF, na spoločných činnostiach.
Kontaktná osoba: 
pani Tzonka Iotzova
(Tel.: 00 32 2 546 99 78 – e-mail: tsonka.iotzova@eesc.europa.eu)
3. PRIEMYSELNÁ POLITIKA
· Nariadenie Rady o štátnej pomoci na zatvorenie uhoľných baní neschopných konkurencie
Hlavný spravodajca: pán Antonello PEZZINI (Zamestnávatelia – IT)

Ref.: stanovisko z vlastnej iniciatívy – CESE 1614/2010
Hlavné body:
Výboru vyjadruje poľutovanie nad tým, že ho Rada nepožiadala o konzultáciu, najmä vzhľadom na právomoci poradnej komisie pre priemyselné zmeny (CCMI), ktorá je stálym pracovným orgánom výboru a ktorá prevzala kompetencie poradného výboru Európskeho spoločenstva uhlia a ocele (ESUO).

EHSV sa domnieva, že lehoty, ktoré stanovila Komisia sú príliš krátke a nie sú v súlade s rozvojovými potrebami tohto sektora: obdobie 2011 – 2018 by bolo vhodnejšie – podobne ako obdobie 2002 – 2010 – a umožnilo by zistiť, či sú podniky v sektore konkurencieschopné vzhľadom na vývoj technológií dostupných na trhu, ako sú cenovo výhodné technológie na zachytávanie a skladovanie CO2, čisté uhoľné technológie a banské techniky.

EHSV sa takisto nazdáva, že miera znižovania je príliš vysoká a že časové lehoty v tejto súvislosti sú príliš krátke na znovuzískanie konkurencieschopnosti a na inovovanie v oblasti výroby, čistých uhoľných technológií a technológií na zachytávanie a skladovanie CO2. Okrem toho by pomoc mala skôr odmeňovať, a nie trestať (ako je to v návrhu) podniky, ktoré znovu získavajú svoju konkurencieschopnosť.

EHSV požaduje strednodobé prehodnotenie podmienok konkurencieschopnosti, ktorú sú schopné dosiahnuť do roku 2020 čisté uhoľné technológie v porovnaní s inými domácimi zdrojmi energie EÚ, a vzhľadom na podporu, ktorú dostávajú iné domáce zdroje energie, zvýhodnenia využívania uhlia na svetových trhoch a nestálosť medzinárodných cien fosílnych palív, ako aj na európsky prínos strategických domácich zdrojov a náklady na transformáciu tepelných elektrární a rehabilitáciu lokalít, v ktorých boli zatvorené bane.

Výbor zdôrazňuje existenciu nevyváženej hospodárskej súťaže medzi dovážanými a domácimi výrobkami a odporúča, aby sa podrobnejšie a s väčšou transparentnosťou preskúmali systémy udeľovania pomoci vyvážajúcich krajín. Podľa EHSV by bolo potrebné pri podpisovaní dohôd s tretími krajinami pozornejšie a koherentnejšie prehodnotiť zahrnutie dodržiavania primeraných sociálnych noriem MOP do týchto dohôd, aby sa zabránilo vykorisťovaniu baníkov a zabezpečili najlepšie možné podmienky bezpečnosti a ochrany pracovníkov pred často smrteľnými úrazmi, ktoré sa vyskytujú u najväčších svetových výrobcov.

Európsky hospodársky a sociálny výbor (EHSV) považuje za potrebné zaviesť balík opatrení, ktorých cieľom je dať silný impulz udržateľnému energetickému modelu a vytvoriť v tomto sektore presne vymedzený a stabilný referenčný rámec, ktorý by zahŕňal energetické plánovanie zohľadňujúce bezpečnosť zásobovania, rešpektovanie sociálnych, územných a environmentálnych aspektov a plán na obdobie rokov 2020 – 2050.
Kontaktná osoba: 
pani Amélia Munoz Cabezon

(Tel.: 00 32 2 546 83 73 - e-mail: amelia.munozcabezon@eesc.europa.eu)

4. ENERGETIKA
· Energetická stratégia na roky 2011 – 2020
Spravodajca: pán Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Iné záujmy – ES)

Ref.: prieskumné stanovisko – CESE 1627/2010
Hlavné body:
EHSV sa nazdáva, že svet musí do roku 2050 transformovať svoju energetickú základňu a využívanie energie. Európa a Európska únia sa momentálne nachádzajú v kritickom bode tohto vývoja. Majú pádny dôvod pokračovať v transformácii, keďže sú veľmi závislé od zahraničného dovozu ropy a zemného plynu a akékoľvek prípadné obmedzenia dodávok ich môžu ohroziť. Vždy boli hybnou silou zvyšovania povedomia verejnosti i politickej sféry o hrozbe klimatických zmien a boli priekopníkmi rozvoja niektorých alternatívnych zdrojov energie, ktoré budú potrebné v budúcnosti, a opatrení na zvyšovanie energetickej účinnosti v určitých kľúčových odvetviach. Pre Európu je veľmi dôležité, aby transformácia energetiky znovu nabrala tempo. Nová energetická stratégia EÚ by na to mohla a mala poskytnúť rámec.

Nová európska energetická stratégia na roky 2011 – 2012 musí byť založená na minimálne troch základoch: bezpečnosti dodávok, hospodárstve s nízkymi emisiami oxidu uhličitého a energetickej konkurencieschopnosti. Výbor podporuje úsilie zamerané na prechod na hospodárstvo s nízkymi emisiami CO2 a zvýšenie bezpečnosti dodávok, vyjadruje však poľutovanie nad tým, že v súhrnnom dokumente Komisie z mája 2010 „Príprava novej európskej energetickej stratégie na roky 2011 – 2020“ bola otázke konkurencieschopnosti venovaná príliš malá pozornosť. Vytvorenie hospodárstva s nízkymi emisiami CO2 zvýši zo strednodobého hľadiska konkurencieschopnosť Európy vo svete. Avšak z krátkodobého hľadiska hrozí reálne riziko, že v dôsledku úhrnných nákladov všetkých odvetví energetickej politiky dôjde k presunu zdrojov emisií zlúčenín uhlíka a pracovných miest, ak sa bezodkladne neprijmú vhodné opatrenia.

Keďže naďalej chýba komplexná celosvetová dohoda o klimatických zmenách, EÚ by mala zvážiť skorý posun k 25 % zníženiu emisií do roku 2020, a zamerať sa tak na spodnú hranicu rozmedzia, ktoré IPCC na ten rok odporučil pre rozvinuté krajiny. Tým by sa zabezpečil transformačný prínos v podobe včasného prijatia ambicióznejšieho cieľa, pričom by si EÚ zachovala možnosť ponúknuť pri rokovaniach ďalších 5 %, aby podnietila ostatné krajiny k väčšiemu nasadeniu v nasledujúcich dvoch rokoch.

Podľa názoru EHSV možno kľúčové prvky stratégie zhrnúť do týchto kategórií:

•
správne pochopenie ekonomických signálov,

•
voľba správnych technológií,

•
uvoľnenie finančných zdrojov,

•
voľba vhodných inštitúcií a štruktúr (verejných i súkromných),

•
zaistenie záväzku spotrebiteľov a verejnosti,

•
vytvorenie európskej aliancie a partnerstva na uskutočnenie transformácie a dosiahnutie všeobecnej dohody o cieľoch, rýchlosti postupu a konkrétnych úlohách, ktoré treba splniť v konkrétnych lehotách.

Kontaktná osoba: 
pani Aleksandra Klenke
(Tel.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail : aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
5. INFORMAČNÁ SPOLOČNOSŤ
· Digitálna agenda pre Európu
Spravodajca: pán Thomas McDONOGH (Zamestnávatelia – IE)

Ref.: KOM(2010) 245 v konečnom znení – CESE 1628/2010
Hlavné body:
Výbor víta oznámenie Komisie o digitálnej agende pre Európu a podporuje akčný plán „Siedmich pilierov“, ktorý je uvedený v tomto oznámení, avšak očakáva, že všetky zložky digitálnej agendy budú vo vhodnom čase podrobne rozpracované a že sa prostredníctvom relevantnej konzultácie náležite zapojí do riešenia jednotlivých aspektov digitálnej agendy.
Výbor si uvedomuje problémy obchodnej, kultúrnej a právnej fragmentácie v tejto oblasti a sústavného nedostatočného investovania do sietí, vzdelávania v oblasti IKT a výskumu a inovácie a považuje ich za prekážky rozvoja pulzujúceho digitálneho hospodárstva v Európe. EHSV je presvedčený o tom, že je potrebný vyvážený regulačný rámec, ktorý by presadzoval záujmy väčšieho počtu občanov a vyzýva členské štáty, aby bezodkladne zaviedli smernice a odporúčania týkajúce sa digitálnej agendy. Výbor tiež opätovne požaduje, aby bolo všadeprítomné vysokorýchlostné pripojenie zahrnuté do definície rozsahu univerzálnej služby, pričom zdôrazňuje, že je v tomto smere potrebné konať urýchlene. EHSV si tiež všíma, že zložitosť a nedostatočná dostupnosť a použiteľnosť mnohých produktov a služieb založených na IKT je vážnou prekážkou začlenenia mnohých ľudí, najmä starších osôb a osôb s telesným postihnutím a zdôrazňuje, že Európa sa musí zamerať na lepšie navrhovanie produktov a služieb v oblasti IKT, aby mohla reagovať na potreby starnúcej spoločnosti a osôb so zdravotným postihnutím. Okrem toho by sa malo zvýšiť financovanie programov zameraných na rozvoj zručností a poznatkov občanov a malých a stredných podnikov (MSP) v oblasti IKT a zlepšenie informovanosti o tejto oblasti. EHSV tiež odporúča stimulovať a podporovať produkty a služby v oblasti IKT, ktoré sú založené na otvorených štandardoch, výslovne zaradiť program Galileo do akčného plánu digitálnej agendy, urýchlene sa zamerať na trhovo orientované prideľovanie frekvencií, urýchliť vývoj a dostupnosť užitočného obsahu a služieb prostredníctvom internetu, implementovať režim certifikácie pre elektronických obchodníkov v celej EÚ, zaručiť ochranu súkromia a bezpečné uchovávanie osobných údajov a venovať osobitnú pozornosť elektronickému obchodovaniu, ktoré sa týka detí.
Výbor v neposlednom rade oceňuje, že do oznámenia boli začlenené ustanovenia o riadení a dozore, avšak očakáva, že Komisia teraz vypracuje podrobný dokument o implementácii stratégie pre digitálnu agendu a maximálne zvýši využívanie nástrojov riadenia z oblasti IKT, aby tak podporila realizáciu digitálnej agendy. V tejto súvislosti by EHSV mohol vytvoriť stálu skupinu, ktorá by sa nepretržite zaoberala nevyhnutným rozvojom a realizáciou digitálnej agendy.

Kontaktná osoba:
pán Georgios Karageorgos
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· ENISA – predĺženie trvania mandátu
Stanovisko kategórie C

Ref.: KOM(2010) 520 v konečnom znení – 2010/0274 (COD) – CESE 1629/2010
Kontaktná osoba: pán Georgios Karageorgos
(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· GALILEO – Prístup k verejne regulovanej službe
Stanovisko kategórie C

Ref.: KOM(2010) 550 v konečnom znení – 2010/0282 (COD) – CESE 1630/2010
Kontaktná osoba:
pani Agota Bazsik
(Tel.: 00 32 2 546 86 58 – e-mail : agota.bazsik@eesc.europa.eu)
6. FINANCIE A KAPITÁLY
· Mimoburzové deriváty
Hlavný spravodajca: pán Edgardo IOZIA (Zamestnanci – IT)
Ref.: KOM(2010) 484 v konečnom znení – 2010/0250 (COD) – CESE 1617/2010
Hlavné body:
EHSV víta tento návrh nariadenia o derivátoch, neregulovaných trhoch, centrálnych zmluvných stranách a archívoch obchodných údajov.

EHSV súhlasí s návrhom týkajúcim sa centrálnych zmluvných strán i obmedzením predaja nakrátko. Komisia sa účinne snaží dosiahnuť, aby sa vniesla transparentnosť do transakcií, aby účastníci trhu a zmluvné strany prevzali na seba zodpovednosť a aby sa predišlo špekuláciám, a na realizáciu týchto nevyhnutných cieľov vypracovala opatrenia zamerané aspoň sčasti na zaplnenie medzier v právnych predpisoch, ktoré prispeli k vzniku finančnej krízy.

EHSV však poukazuje na skutočnosť, že existujú riziká, ktoré nemožno podceniť, napríklad pokiaľ ide o prílišný dôraz na výhody, ktoré by centrálne zmluvné strany v krátkom časovom horizonte mali priniesť trhom so swapmi na úverové zlyhanie. Aby sa účinne predišlo takýmto rizikám, mali by sa pozorne preskúmať predovšetkým aspekty interoperability centrálnych zmluvných strán, dôverného charakteru výmeny údajov, koncentrácie zhromaždených údajov a ohlasovacej povinnosti u centrálnej zmluvnej strany, ako aj zapojenie klientov do riadenia centrálnych zmluvných strán. EHSV odporúča európskym inštitúciám:

· v krátkom časovom horizonte prijať nariadenie o trhoch s mimoburzovými derivátmi, ktoré poslúži na obnovu dôvery a optimizmu na trhoch ako aj na ochranu spotrebiteľov,

· doplniť nové právne predpisy v oblasti derivátov, ako to ohlásila Komisia,

· zabezpečiť, aby sa urýchlene zavŕšilo vytvorenie celkovej inštitucionálnej a legislatívnej štruktúry v súvislosti s reformou právnej úpravy finančných trhov.

Kontaktná osoba:
Maria José Lopez Grancha

(Tel.: 00 32 2 546 87 13 – e-mail: mariajose.lopezgrancha@eesc.europa.eu)

· Ratingové agentúry
Spravodajca: pán Carmelo CEDRONE (Zamestnanci – IT)

Ref.: KOM(2010) 289 v konečnom znení – 2010/0160 (COD) – CESE 1615/2010
Hlavné body:
Ako je známe, vážne nedostatky v oblasti regulácie a dohľadu nad medzinárodným finančným sektorom boli jedny z hlavných príčin poslednej krízy. Kríza okrem toho výrazne poukázala na protirečenia medzi finančným systémom a bankovými skupinami, ktoré síce pôsobia ako celosvetové spoločnosti, sú však regulované ako subjekty podliehajúce vnútroštátnym právnym predpisom.

Európsky hospodársky a sociálny výbor sa domnieva, že pokiaľ ide o právnu úpravu ratingových agentúr, EÚ aktívne reagovala aj týmto návrhom, a tým vyvolala obdobné reakcie na medzinárodnej úrovni. EHSV dúfa, že v tomto úsilí sa bude vytrvalo a dôsledne pokračovať.

EHSV okrem toho zastáva názor, že je potrebné rýchlo odstrániť rozdiely medzi úrovňou integrácie finančného trhu a úrovňou dohľadu, ktorý je doménou jednotlivých členských štátov.

Aj keď si uvedomuje zložitosť problematiky, EHSV vyjadruje poľutovanie nad meškaním nadobudnutia účinnosti tejto právnej úpravy.

EHSV znepokojuje aj špecifický charakter štátnych dlhov, a najmä neschopnosť vytvoriť európsky orgán na posudzovanie štátnych dlhov. V tejto súvislosti sa očakávajú výsledky verejnej konzultácie, ktorá momentálne prebieha
.

Podľa EHSV má zásadný význam, aby európske pobočky ratingových agentúr, ktoré majú materskú spoločnosť mimo územia EÚ, boli podriadené novým pravidlám dohľadu. EHSV sa ďalej domnieva, že je nutné obnoviť dôveru spotrebiteľov a investorov vo finančné trhy.

Ratingové agentúry môžu účinne vykonávať hodnotenie štátneho dlhu za predpokladu, že majú k dispozícii vhodné nástroje a metódy a konajú v súlade s pravidlami, ktoré stanovili príslušné verejné orgány na tento účel. EHSV pokladá za pozitívne obmedzenie priestoru, ktorý majú členské štáty na voľné rozhodovanie v rámci právnych predpisov platných pre túto oblasť. Toto opatrenie uľahčí výmenu informácii a súlad medzi právnymi predpismi rôznych členských štátov a zabráni strate účinnosti európskeho dohľadu.

EHSV napokon navrhuje od súčasného systému samoregulácie upustiť aj na medzinárodnej úrovni. Je potrebné pokračovať v procese koordinovania rôznych príslušných orgánov zavedením prísnych pravidiel, ktoré budú platiť pre všetkých, a zabezpečením ich uplatňovania.

EHSV súhlasí s návrhom Rady pre finančnú stabilitu zrušiť povinné posúdenie cenných papierov ratingovými agentúrami, ktoré je nevyhnutné na ich uvedenie na trh.

Kontaktná osoba: 
pán Siegfried Jantscher
(Tel.: 00 32 2 546 82 87 - email: siegfried.jantscher@eesc.europa.eu)

7. SLOBODA, BEZPEČNOSŤ A SPRAVODLIVOSŤ
· Návrh smernice Európskeho parlamentu a Rady o práve na informácie v trestnom konaní
Hlavný spravodajca: pán Antonello PEZZINI (Zamestnávatelia – IT)

Ref.: KOM(2010) 392 v konečnom znení – 2010/0215 (COD) – CESE 1626/2010
Hlavné body:
EHSV oceňuje prácu Komisie zameranú na zavedenie celkového legislatívneho balíka, ktorého cieľom je zabezpečiť spoločný základ procesných práv jednotlivcov v trestnoprávnych konaniach v členských krajinách.

Právo na včasné a presné informácie je súčasťou právnej tradície Únie a vďaka mobilite občanov členských krajín nadobúda ešte väčší význam. Aj občania tretích krajín, ktorí čoraz častejšie prichádzajú do krajín Európskej únie, musia vidieť, že v EÚ existuje právna kultúra a že sú stanovené jasné postupy rešpektujúce práva človeka, aj keď je objektom trestného konania.

Aproximácia vnútroštátnych predpisov, ktorá je základom smernice, by sa podľa EHSV mala stať kľúčovým prvkom spolupráce v oblasti súdnictva, a to aj preto, aby sa zohľadnila Charta základných práv, ktorá je súčasťou európskych zmlúv (Zmluva o fungovaní EÚ a Zmluva o EÚ).

Podľa EHSV predstavuje ochrana základných práv osôb vďaka spoločným a jednotným postupom jeden z hlavných prvkov súdržnosti a posilnenia zásady voľného pohybu osôb v EÚ.

Kontaktná osoba:
pán Pierluigi Brombo
(Tel.: 00 32 2 546 97 18 – email: pierluigi.brombo@eesc.europa.eu)
8. KODIFIKAČNÉ OPATRENIA
· Meracie jednotky
Stanovisko kategórie C
Ref.: KOM(2010) 507 v konečnom znení – 2010/0260 (COD) – CESE 1618/2010
Kontaktná osoba:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Motorové vozidlá – prípustná hladina hluku / výfukové systémy
Stanovisko kategórie C
Ref.: KOM(2010) 508 v konečnom znení – 2010/0261 (COD) – CESE 1619/2010
Kontaktná osoba:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Ochranné konštrukcie traktorov
Stanovisko kategórie C
Ref.: KOM(2010) 510 v konečnom znení– 2010/0264 (COD) – CESE 1620/2010
Kontaktná osoba:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Identifikácia/rozlíšenie – Potraviny
Stanovisko kategórie C
Ref.: KOM(2010) 506 v konečnom znení – 2010/0259 (COD) – CESE 1621/2010
Kontaktná osoba:
Luís Lobo

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
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