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I plenarforsamlingen den 16.-17. februar 2011 deltog Regionsudvalgets formand, Mercedes Bresso. Hendes indlæg omhandlede "De lokale og regionale myndigheders, arbejdsmarkedsparternes og civilsamfundsorganisationernes fælles bidrag som partnere til Europa 2020-projektets succes".

Følgende udtalelser blev vedtaget på plenarforsamlingen:

1. ØKONOMISK OG FINANSIEL REGULERING
·  Øget samordning af de økonomiske politikker
Ordfører: Stefano Palmieri (Lønmodtagergruppen – IT)

Ref.: KOM(2010) 367 endelig – CESE 352/2011
Hovedpunkter:
EØSU ønsker, at styrkelsen af den europæiske økonomiske styring gennemføres således, at behovet for stabilitet og beskæftigelsesfremmende vækst vægtes lige højt. 

Det er nødvendigt at indføre et egnet sæt indikatorer, som ikke blot omfatter BNP, og som er indrettet således, at de inkluderer de sociale og miljømæssige landvindinger og tab og dermed afspejler de spørgsmål, der reelt optager borgerne, og som iværksætter de fem aktionslinjer, der er fastsat i meddelelsen "Hinsides BNP" 

Gennemførelsen af en effektiv samordning af de europæiske økonomiske politikker kræver enighed om den makroøkonomiske referenceramme og om den foreløbige makroøkonomiske ramme. Med dette for øje ser EØSU gerne, at Eurostat råder over de nødvendige data.

Den begrænsede deltagelse af de institutioner, der repræsenterer de europæiske borgere, risikerer at medføre, at offentligheden opfatter styrkelsen af reglerne som et "legitimitetsunderskud" i EU's beslutninger sideløbende med det tab af tillid til EU, som fremgår af oplysningerne i Eurobarometret. EØSU kan via sin funktion som høringsorgan bidrage til, at det europæiske halvår kommer til at fungere bedre.
En løsning kunne være en mere intens og funktionel anvendelse af den makroøkonomiske dialog. Men hvis det inden for rammerne af en tættere samordning af de økonomiske politikker ud over skatte- og pengepolitikken kommer på tale med øget koordinering af lønpolitikken i eurozonen, skal den frie forhandlingsret respekteres. Statslige målsætninger for arbejdsmarkedsforhandlinger eller sågar statslige påbud om lønnedgang kan i denne sammenhæng ikke accepteres og må afvises.

Kontaktperson:

Gilbert  Marchlewitz




(Tlf.: 00 32 2 546 93 58 - e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Bankafviklingsfonde
Ordførere: Lena Roussenova (Arbejdsgivergruppen – BG)

Ref.: KOM(2010) 254 endelig – CESE 346/2011
Hovedpunkter:
EØSU deler Kommissionens store bekymring for, at skatteydernes penge på ny vil blive anvendt til at dække banktab og støtter principielt etableringen af et harmoniseret netværk af nationale ex ante‑bankafviklingsfonde med forbindelse til en række koordinerede nationale krisestyringsordninger. 

EØSU mener imidlertid, at etableringen af et brugbart system for bankafviklingsfonde kræver, at medlemsstaterne først når til enighed om vedtagelsen af fælles metoder og ensartede regler for at undgå konkurrenceforvridning.

EØSU mener, at Kommissionen bør foretage en grundig vurdering af de kumulative virkninger af afgifter og bankafviklingsfonde, inden der træffes foranstaltninger til at indføre bankafgifter. Afgørelsen om indførelse af bankafviklingsfonde kræver en vurdering af, hvad hele systemet vil koste, hvordan det vil påvirke banksektorens udlånspotentiale, samt af den tid, der vil gå, inden systemet for bankafviklingsfonde er blevet tilstrækkeligt stærkt eller når sin målstørrelse. EØSU anbefaler, at disse vurderinger baseres på det værst tænkelige scenario.
Kontaktperson:
 Magdaléna Carabin Belorova



(Tlf.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Regulering af finansielle tjenesteydelser med sigte på bæredygtig vækst 
Ordfører: Edgardo Maria Iozia (Lønmodtagergruppen – IT)

Ref.: KOM(2010) 301 endelig – CESE 347/2011
Hovedpunkter:
EØSU hilser Kommissionens meddelelse velkommen og ser de nye regler for de finansielle markeder som et uundværligt instrument til at skabe et bæredygtigt økonomisk opsving.

EØSU understreger og gentager, hvor vigtigt det er at intensivere indsatsen for at nå frem til en international aftale. 

EØSU ser positivt på visse originale løsninger i den amerikanske lovgivning og foreslår Kommissionen at iværksætte en grundig undersøgelse af forslaget om at oprette en myndighed til beskyttelse af forbrugerne af finansielle tjenesteydelser

Hele revisionen af lovgivningen forventes at være afsluttet senest i 2011 og træde i fuld kraft fra 2013. Dette vil være muligt, hvis der ikke opstår problemer, og køreplanen respekteres af alle. EØSU har dog sine tvivl og er bange for, at det ikke vil lykkes. Kommissionen bør bede Europa‑Parlamentet og Rådet om særlig hurtig behandling af alle initiativer vedrørende reguleringen af finansmarkederne. 

Civilsamfundet på europæisk og nationalt plan bør fortsat presse på over for tilsynsmyndighederne og de offentlige myndigheder med henblik på hurtig vedtagelse af nye regler på det finansielle område.

Kontaktperson:

Claudia Drewes-Wran




(Tlf.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

2. INFORMATIONSSAMFUNDET
· Handlingsplan vedrørende applikationer for det globale satellitnavigationssystem (GNSS)
Ordfører: Thomas McDonogh (Arbejdsgivergruppen – IE)
Ref.: KOM(2010) 308 endelig – CESE 360/2011
Hovedpunkter: 

Det er af vital betydning for den fremtidige velfærd og sikkerhed i EU, at de europæiske GNSS‑programmer bliver en succes. EØSU opfordrer Rådet, Europa-Parlamentet, Kommissionen og medlemsstaterne til at give denne kritiske infrastrukturs potentiale den anerkendelse, den fortjener, og til hurtigt at tackle udfordringen vedr. finansieringen af EGNOS/Galileo, da den nuværende situation underminerer bestræbelserne på at etablere en stærk europæisk platform for kommercielt GNSS. Uafhængige undersøgelser og markedsprognoser peger på, at dette og de eksterne virkninger i forhold til almenvellet (nye applikationer, der gør transporten og trafikstyringen mere effektiv, trafikken mindre forurenende, redningsaktionerne mere effektive mv.) indebærer gevinster på op til 90 mia. EUR inden for de første tyve år.

Udvalget understreger behovet for, at Kommissionen peger på synergierne mellem de europæiske GNSS-programmer, den digitale dagsorden og flagskibsinitiativet "Innovation i EU", navnlig hvad angår innovation, applikationernes interoperabilitet, markedsføring og budgetter. 

Udvalget beklager, at forsinkelserne i Galileo-projektet (op til 3 mia. EUR om året) har betydet, at EU er gået glip af muligheden for at positionere det europæiske GNSS som den dominerende teknologi i Europa og verden udenfor. Kommissionen bør derfor fremskynde markedsudviklingen og innovationen og udarbejde en detaljeret plan for, hvordan der kan sikres en aggressiv vækst i markedsandelen og sætte et meget højt kvalificeret hold af erfarne erhvervsfolk i spidsen for at nå målene. 

Udvalget har ligeledes den klare opfattelse, at EU bør udnytte Galileos position som verdens første helt igennem ikke-militære, civile GNSS til at erobre markedsandele i de alliancefri lande, navnlig i Afrika og Sydamerika. Kommissionen bør med det formål påtage sig et meget aktivt lederskab i FN's internationale komite om GNSS.

Kontaktperson:

Lucyna Kaminska





(Tlf.: 00 32 2 546 87 03 – e-mail: lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)
· Første radiofrekvenspolitikprogram / Bredbånd i Europa: investering i digitalt drevet vækst
Ordfører: Thomas McDonogh (Arbejdsgivergruppen – IE)
Ref.: 
KOM(2010) 471 endelig - 2010/0252 (COD)

KOM(2010) 472 endelig

CESE 362/2011

Hovedpunkter:

EØSU roser Kommissionen for denne bredbåndspakke og finder, at de fremsættes på rette tidspunkt, er velargumenteret og har et bredt anvendelsesområde. Udvalget bakker stærkt op om den digitale dagsordens mål om at opnå bæredygtige økonomiske og sociale fordele af et digitalt indre marked baseret på hurtigt og ultrahurtigt internet. EØSU synes derfor godt om Kommissionens kreative tilgang til saminvesteringsordninger, men mener, at der bør fastsættes endnu mere ambitiøse mål for internetforbindelser, hvis Europa skal forblive konkurrencedygtigt på verdensplan. Desuden påpeger EØSU, at myndighederne, når de giver tilladelse til udbredelsen af trådløse netværk, skal være hurtige til at kontrollere, om bestemmelserne om miljø og sundhed overholdes, navnlig i betragtning af den potentielt farlige indvirkning af elektromagnetiske felter. EØSU mener især, at princippet om netneutralitet
 er af afgørende betydning for især fremtidens internettjenester i Europa. EØSU mener endvidere, at det kan være nødvendigt at styrke rammebestemmelserne på teleområdet vedrørende de nationale tilsynsmyndigheders beføjelser til at sikre, at internettet holdes åbent i hele Europa, og at princippet om netneutralitet overholdes fuldt ud af tjenesteleverandørerne. EØSU anbefaler derfor Kommissionen og medlemsstaterne at give størst mulig støtte til de nationale tilsynsmyndigheder og Sammenslutningen af Europæiske Tilsynsmyndigheder inden for Elektronisk Kommunikation (BEREC), så de kan få succes med denne vanskelige opgave. 
Kontaktperson:

Georgios Karageorgos





(Tlf.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· Det Europæiske Agentur for Net- og Informationssikkerhed (ENISA)
Ordfører: Peter Morgan (Arbejdsgivergruppen - UK) 
Ref.: KOM(2010) 521 endelig - 2010/0275 (COD) – CESE 363/2011
Hovedpunkter:

EØSU støtter forslaget om at udvikle Det Europæiske Agentur for Net- og Informationssikkerhed (ENISA) med det sigte at bidrage til et højt niveau af net- og informationssikkerhed i EU og for at hæve oplysningsniveauet og udvikle en net- og informationssikkerhedskultur til gavn for borgerne, forbrugerne, virksomhederne og den offentlige sektors organisationer i Unionen. EØSU er bevidst om, at medlemsstaterne har det operationelle ansvar for internetsikkerhed på medlemsstatsniveau, men de 27 medlemsstater har meget forskellige standarder for beskyttelse af kritisk informationsinfrastruktur. Det er således ENISA's opgave at bringe de dårligst udstyrede medlemsstater op på et acceptabelt niveau. Agenturet skal sikre et samarbejde mellem medlemsstaterne og hjælpe dem med anvendelsen af bedste praksis. Når der endvidere er grænseoverskridende trusler, er det ENISA's rolle at advare og forebygge. ENISA skal også deltage i det internationale samarbejde med lande uden for EU. EØSU forventer derfor, at Kommissionen fastsætter de højeste krav til, hvad ENISA skal yde, og at den overvåger ENISA's præstation i lyset af de nye og stigende trusler for internetsikkerheden. På den baggrund forstår EØSU Kommissionens ønske om, at ENISA skal have en fastlagt rolle, som underlægges nøje kontrol, og at det skal have passende ressourcer. EØSU er ikke desto mindre bekymret for, at begrænsningen af ENISA's mandatperiode til 5 år kan lægge en dæmper på langsigtede projekter og sætte en kæp i hjulet på udviklingen af agenturets menneskelige kapital og viden. Derfor ville EØSU foretrække, at ENISA fik et dynamisk og tidsubegrænset mandat, som løbende blev bekræftet gennem regelmæssige vurderinger og evalueringer. Det kunne således løbende blive tildelt ressourcer, når og hvis der er begrundet behov for det. 
Kontaktperson:

Georgios Karageorgos





(Tlf.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
3. TRANSPORT
· Anvendelse af securityscannere i EU's lufthavne
Ordfører: Bernardo Hernández Bataller (Gruppen Andre Interesser - ES)
Ref.: KOM(2010) 311 endelig – CESE 361/2011
Hovedpunkter:

· EØSU er enig i, at luftfartssikkerhed er et retsgode, der skal beskyttes. Imidlertid mener det, at Kommissionen burde gribe det mere holistisk an og basere sig på en tilgang, hvor "udveksling af efterretningsoplysninger og analyse af den menneskelige faktor" kommer til at spille en nøglerolle, og ikke kun basere sig på anvendelsen af teknologier, der medfører alvorlige tvivlsspørgsmål og risici, der endnu ikke er klarhed omkring.

· Anvendelsen af denne slags securityscannere kan være et problem i forhold til beskyttelsen af de grundlæggende rettigheder (den menneskelige værdighed, privatlivets fred og beskyttelse af personoplysninger), da billederne risikerer at blive oplagret, trykt, transmitteret eller opbevaret uretmæssigt for på et senere tidspunkt at blive spredt. EØSU mener, at passagerne under alle andre omstændigheder bør have ret til at vælge, om de vil scannes (opt-out) og bør bevare retten til at flyve, uanset hvad de vælger. 

· Hvad angår sundhedsbeskyttelse, anmoder EØSU Kommissionen om at tilvejebringe undersøgelser, der kan give endelige svar på, hvordan securityscannerne indvirker på sundheden, både passagernes og personalets, der i kraft af deres arbejde ofte gennemgår sådanne scanninger. Hersker der usikkerhed, er det bedre at anvende andre former for instrumenter.

· Efter udvalgets mening bør man alvorligt overveje at finde alternativer til anvendelsen af hhv. securityscannere og kropsscannere. 
Kontaktperson:

Aleksandra Klenke




(Tlf.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
· Et program for støtte til videreudvikling af en integreret havpolitik
Ordfører: Jan Simons (Arbejdsgivergruppen - NL)  
Ref.: KOM(2010) 494 endelig - 2010/0257 (COD) - CESE 364/2011
Hovedpunkter:

EØSU betragter Kommissionens forslag til forordning som et logisk skridt på vejen til en integreret havpolitik og kan generelt tilslutte sig det. De maritime aktiviteters tværnationale karakter og synergierne mellem sektorpolitikkerne gør det efter EØSU's mening fuldt ud berettiget, at der på EU‑niveau gennem en integreret havpolitik træffes foranstaltninger som f.eks. undersøgelser, bidrag til pilotprojekter og stimulering og fremme af en integreret havpolitik i medlemsstaterne. 

Begrundelsen for Kommissionens forudgående evaluering er efter EØSU's mening ikke forslagets stærkeste del. Begrundelsen for at foretrække valgmulighed 2, dvs. et beskedent finansielt bidrag fra EU med henblik på fortsat undersøgelse af muligheder og støt gennemførelse af den integrerede havpolitik, må i lyset af de andre valgmuligheder betegnes som svag. EØSU råder Kommissionen til at fremlægge en mere solid begrundelse, især hvad angår valget af konkrete emner og indsatspunkter.

EØSU går ind for Kommissionens forslag om senest den 31. december 2014 at forelægge Europa‑Parlamentet og Rådet en rapport om den efterfølgende evaluering, men gør opmærksom på behovet for en mere veldokumenteret forudgående evaluering, hvis det efterfølgende skal kunne konstateres, om de opstillede mål er nået.

Kontaktperson:

Lucyna Kaminska




(Tlf.: 00 32 2 546 87 03 – e-mail: lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)

· Ændring af forordningen om oprettelse af et europæisk agentur for søfartssikkerhed 

Ordfører: Jan Simons (Arbejdsgivergruppen - NL)
Ref.: KOM(2010) 611 endelig - 2010/0303 (COD) – CESE 365/2011
Hovedpunkter:

EØSU ser positivt på den rolle, som Det Europæiske Agentur for Søfartssikkerhed (EMSA) spiller for forbedringen af søfartssikkerheden i medlemsstaterne. Udvalget værdsætter Kommissionens forslag til ændring af EMSA's mandat og også i fremtiden anser udvalget det for meget vigtigt, at EMSA's opgaver og beføjelser udvides på en ansvarlig måde, således at der ikke kan opstå misforståelser med hensyn til opgavefordelingen mellem EMSA, Kommissionen og medlemsstaterne.

EØSU mener, at agenturet på de områder, hvor det allerede har bevist, at det skaber en vigtig merværdi, også skal have mulighed for at løse disse og nye opgaver på ansvarlig vis. En reduktion af de personalemæssige og finansielle midler, som resulterer i, at EMSA kan påtage sig færre opgaver, skal altid afvejes og bedømmes ud fra de – negative – konsekvenser, som dette kan have i form af opgaver, som ikke bliver løst.

Baseret på agenturets sagkundskab på det maritime område bør det bistå Kommissionen med relevant og konkret viden, og dette bør ikke kun gælde for andre transportformer, men også for andre politikområder.
EØSU er enig i forslaget om at skabe bedre overensstemmelse mellem grundforordningen og EU‑lovgivningen under den tredje søfartssikkerhedspakke og ser positivt på Kommissionens forslag om, at man følger eksemplet fra Det Europæiske Luftfartssikkerhedsagentur ved fastlæggelsen af EMSA's operationelle arbejdsmetoder på inspektionsområdet.

Udvalget er forbavset over, at "de indre vandveje" pludselig nævnes i artikel 2, stk. 2, litra d). Da der eksisterer forskellige tekniske krav til politikkerne for henholdsvis søtransport og transport ad de indre vandveje samt helt forskellige forvaltnings- og ledelsesstrukturer på nationalt og internationalt niveau bør denne henvisning slettes. 

Kontaktperson:

Lucyna Kaminska




(Tlf.: 00 32 2 546 87 03– e-mail: lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)
4. ENERGI
· Køreplan for overgang til et kulstoffattigt energisystem inden 2050
Ordfører: Antonello Pezzini (Arbejdsgivergruppen - IT)
Reference: Sonderende udtalelse – CESE 359/2011
Hovedpunkter:
For at opnå en fælles energipolitik i en global sammenhæng er det efter udvalgets mening nødvendigt at skabe et "integreret energifællesskab" i overensstemmelse med bestemmelserne i EUF-traktatens artikel 194. 

EØSU mener, at køreplanen for overgang til et kulstoffattigt energisystem inden 2050 bør:

· opstille en række forskellige udviklingsmuligheder for produktion og anvendelse af energi i Europa, 

· undersøge konsensusbaserede muligheder for økonomisk omstilling,

· fastlægge betingelserne for løbende dialog om køreplanen på de forskellige niveauer,

· indkredse de tiltag, der er nødvendige for at opnå en bedre forståelse af de strategiske beslutninger,

· skitsere økonomisk kompatible ordninger, som overholder konkurrencereglerne, og som har opbakning i samfundet,

· fremhæve de afgørende elementer af fleksibilitet, der kræves for hurtigt at kunne tilpasse sig klimaændringerne, ny teknologi og den økonomiske udvikling på verdensplan.

EØSU finder det afgørende at iværksætte en kombination af politikker, der omfatter: 
· energieffektivitetsfremmende foranstaltninger,

· sikre systemer til CO2-opsamling og -lagring (CCS),

· solide emissionshandelsmekanismer,

· konkurrencedygtig udvikling af vedvarende energikilder,

· ombygning af kraftværker med henblik på overgang til kulstoffattig energiproduktion,

· bæredygtig omlægning af transportformer,

· tilstrækkelig international teknisk standardisering

· foranstaltninger til at udbygge højeffektiv kombineret kraft-varmeproduktion (Combined heat and power production (CHP)).

Kontaktperson:

 Aleksandra Klenke




(Tlf.: 00 32 2 546 98 99 – e-mail: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
5. DEN FÆLLES LANDBRUGSPOLITIK
· Særlige foranstaltninger på landbrugsområdet i EU's fjernområder
Ordfører: José María Espuny Moyano (Arbejdsgivergruppen - ES)

Ref.: KOM(2010) 498 endelig - 2010/0256 (COD) – CESE 356/2011
Hovedpunkter:

I udtalelsen foreslås det, at artikel 349 i traktaten om Den Europæiske Unions funktionsmåde inkluderes som retsgrundlag sammen med artikel 42, stk. 1, og artikel 43, stk. 2, idet en henvisning, der alene baseres på artikler vedrørende den fælles landbrugspolitik, ikke i sig selv kan sikre, at der kan vedtages skræddersyede foranstaltninger for EU's fjernområder.

EØSU mener, at henvisningen til "mængder" i artikel 18, stk. 2, litra e), bør slettes, og at ordlyden i artikel 18, stk. 2, litra e) med relation til artikel 18, stk. 4, bør præciseres for at sikre, at tilrettelæggelsen af foranstaltninger og tiltag er tilstrækkeligt fleksibel. "Mængder" bør erstattes med en henvisning til finansieringsoversigten for hver foranstaltning, og henvisningen til lofter for hvert tiltag bør slettes, idet lofterne vil blive fastsat som del af den overordnede foranstaltning.

Endvidere har udvalget den holdning, at foranstaltningen til bevarelse af landskabet og landbrugsjordens traditionelle karakteristika samt bevarelse af stenmure, der støtter terrasser, bør udvides til andre fjernområder, således at de kan drage fordel af den fleksibilitet, som Madeira har for øjeblikket med hensyn til en forhøjelse til det dobbelte af den maksimale årlige EU-støtte (som fastsat i bilag I til forordning (EF) nr. 1628/2005).

Udvalget mener, at der bør tilføjes et nyt punkt til artikel 22, som skal sikre, at store virksomheder, som er hjemmehørende i fjernområder, undtages fra forbuddet mod, at der kan gives statsstøtte til landbrugsforsikringer.

I udtalelsen opfordres der til, at støtten til banansektoren øges gennem programmer for bestemte områder som følge af disses afsides beliggenhed og ø-karakter (POSEI-programmerne). Dette vil afbøde de negative følgevirkninger, som den planlagte reduktion af tolden på importen af bananer til EU vil have for EU-producenternes indkomst.

Kontaktperson:

 Anna Bobo Remijn 



(Tlf.: 00 32 2 546 82 75 – e-mail: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)
· Støtte til udvikling af landdistrikterne fra ELFUL - Den fælles landbrugspolitiks ordninger for direkte støtte
Ordfører: Gilbert Bros (Gruppen Andre Interesser – FR)

Ref.: 
KOM(2010) 537 endelig – 2010/0266 (COD)

KOM(2010) 539 endelig – 2010/0267 (COD)


CESE 357/2011

Hovedpunkter:

Tilpasningen af forordning 73/2009 (direkte støtte) og forordning 1698/2005 (udvikling af landdistrikterne) til Lissabontraktaten sker for at tage højde for planerne om at erstatte den nugældende udvalgsprocedure med en sondring mellem delegerede retsakter og gennemførelsesretsakter. EØSU finder høringerne af de berørte parter og medlemsstaterne i forbindelse med udarbejdelsen af EU's retsakter meget vigtige og lægger vægt på, at de bibeholdes.

Fortolkningen af, hvad der er delegerede retsakter, og hvad der er gennemførelsesretsakter, er forskellig i Rådet og i Kommissionen. Derfor mener EØSU, at der bør være klare kriterier for, hvilken procedure der skal finde anvendelse på de enkelte retsakter.

Det er yderst vigtigt, at delegerede retsakter altid er tidsbegrænsede. Endvidere bør de kun forekomme inden for områder, hvor det er nødvendigt at træffe beslutninger inden for en meget kort tidsfrist.

Gennemførelsesretsakter bør anvendes i de tilfælde, hvor det er ønskeligt, at gennemførelsen harmoniseres i alle medlemsstater. Særligt på visse områder er det ønskeligt at harmonisere for at undgå konkurrenceforvridninger. EØSU mener derfor, at for eksempel de retsakter, der indeholder de særlige betingelser for gennemførelsen af den fælles landbrugspolitiks anden søjle, og retsakter om gennemførelsen af miljømæssige foranstaltninger bør klassificeres som gennemførelsesretsakter modsat Kommissionens forslag.

EØSU glæder sig over, at Kommissionen benytter revisionen af forordningerne til at introducere forenklingstiltag. Selvom forenklingsarbejdet navnlig burde gøre det mere enkelt for landmændene, vedrører det primært den administrative byrde.

EØSU finder det vigtigt, at medlemsstaterne regelmæssigt rapporterer om fremskridtene inden for udviklingen af landdistrikterne. Udvalget gør opmærksom på, at en negativ konsekvens af forslaget om, at medlemsstaterne skal indsende færre rapporter til Kommissionen om status for gennemførelsen af de strategiske planer, kan være, at der vil være færre oplysninger til rådighed om dette område. 

EØSU støtter foranstaltningen om at fritage de allermindste landbrugere fra forpligtelsen til at anmelde alle arealer, men mener dog, at tærsklen på 1 ha kunne hæves.

Med hensyn til bedriftsrådgivningssystemet er EØSU positiv over for den lempelse, Kommissionen foreslår. Det vil give medlemsstaterne mulighed for at etablere en rådgivningstjeneste for landbrugerne, som ikke er begrænset til krydsoverensstemmelse.

Kontaktperson:

Maarit Laurila




(Tlf.: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Ophævelse af forældede rådsretsakter – Den fælles landbrugspolitik"
Kategori C-udtalelse
Ref.: KOM(2010) 764 endelig - 2010/0368 (COD) – CESE 358/2011
Kontaktperson:

Jakob Andersen



(Tlf.: 00 32 2 546 92 58 - e-mail: jakob.andersen@eesc.europa.eu)

6. INDUSTRIPOLITIK
· Sekundære råmaterialer
Ordfører:
Josef Zbořil (Arbejdsgivergruppen – CZ)

Medordfører: 
Enrico Gibellieri (Kat. 2 – IT)
Ref.: Initiativudtalelse – CESE 355/2011
Hovedpunkter:

· EØSU glæder sig over, at materialeeffektivitet er kommet øverst på miljøgeneraldirektoratets dagsorden. 

· Store mængder af indsamlet sekundært råmateriale eksporteres for øjeblikket, selvom der er hårdt brug for det i de europæiske basis- og forarbejdningsindustrier. Denne tendens bringer beskæftigelsen i hele forarbejdningsindustrien alvorligt i fare.

· Desværre tages der ofte ulovlige handelsmetoder i brug for at omgå direkte kontrol af vigtige strømme af sekundært råmateriale. 

· Uoverensstemmelserne mellem markedskræfterne og den eksisterende lovgivning bør analyseres indgående, så der kan opnås mere afbalancerede resultater. En mulig løsning kunne være at anvende eksportafgifter som værn mod risikoen for at miste værdifuldt materiale.

· En anden mulighed ville være at nå til enighed om fleksible mål for genanvendelse alt efter den aktuelle udvikling på markedet.

· Endnu en mulighed er at sætte målene/kvoterne for genanvendelse, så de svarer til de mængder affald, der kan genanvendes inden for EU.

· EØSU støtter stærkt industriens opfordring til EU om at udvikle en omfattende og sammenhængende politik om bæredygtig adgang til råmaterialer og brug af ressourcer på lang sigt. 

· Alle individuelle elementer i EU's klimapolitik bør tage højde for de miljømæssige fordele ved sekundære råmaterialer, og uoverensstemmelser skal undgås.

Kontaktperson:


ccmi2@eesc.europa.eu
7. BESKÆFTIGELSE OG SOCIALE SPØRGSMÅL
Retningslinjer for medlemsstaternes beskæftigelsespolitikker

Kategori C-udtalelse
Ref.: KOM(2011) 6 endelig – 2011/0007 (CNS) – CESE 354/2011
Kontaktperson: 
Torben Bach Nielsen




(Tlf.: 00 32 2 546 96 19 – e-mail: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
8. BESKATNING

· Beskatningsordning for moder- og datterselskaber
Kategori C- udtalelse

Ref.: KOM(2010) 784 endelig - 2010/0387 (CNS) – CESE 353/2011

Kontaktperson:

Gerald Klec




(Tlf.: 00 32 2 546 99 09 – e-mail: gerald.klec@eesc.europa.eu)
9. KODIFIKATION/TEKNISK HARMONISERING
· Traktorer/fleksibilitetsordningen
Ordfører uden studiegruppe: Virgilio Ranocchiari (Arbejdsgivergruppen – IT)

Ref.: KOM(2010) 607 endelig – 2010/0301 (COD) – CESE 348/2011
Kontaktperson:

Roxana Maliti




(Tlf.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)
· Betjeningsanordninger for landbrugs- og skovbrugshjultraktorer
Kategori C-udtalelse
Ref.: KOM(2010) 717 endelig - 2010/0348 (COD) – CESE 349/2011
Kontaktperson:

Luís Lobo




(Tlf.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Landbrugs- og skovbrugshjultraktorers bremseapparater
Kategori C-udtalelse
Ref.: KOM(2010) 729 endelig - 2010/0349 (COD) – CESE 350/2011
Kontaktperson:

Luís Lobo




(Tlf.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Betjeningsplads / Landbrugs- og skovbrugshjultraktorer
Kategori C-udtalelse
Ref.: KOM(2010) 746 endelig - 2010/0358 (COD) – CESE 351/2011
Kontaktperson:

Luís Lobo




(Tlf.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
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� 	Netneutralitet er et princip om, at internetudbydere og regeringer ikke må fastsætte restriktioner for indhold, sites, platforme, type udstyr, der kan vedhæftes, samt kommunikationsformer. Hvis en given bruger betaler for et bestemt niveau internetadgang og en anden bruger betaler for det samme niveau internetadgang, bør de to brugere kunne koble sig til hinanden på det adgangsniveau, der er betalt abonnement for. Der har været rejst spørgsmål ved, hvorvidt bredbåndsleverandører kan bruge deres lokale infrastruktur til at blokere internetapplikationer og indhold (f.eks. websites, tjenester og protokoller), særligt deres konkurrenters, eller til at ændre deres forretningsmodeller for at forringe kvaliteten og begrænse adgangen for forskellige brugere. Denne form for ændringer i forretningsmodeller kan resultere i en unfair pris- og servicekvalitetsdiskrimination. Muligheden for en lovgivning om internettets neutralitet har været genstand for heftig debat.
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