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Ευρωπαϊκή Οικονομική και Κοινωνική Επιτροπή

Βρυξέλλες, 3 Μαρτίου 2011 

	ΣΥΝΟΔΟΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ

ΤΗΣ 16ης ΚΑΙ 17ης ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2011


ΣΥΝΟΨΗ ΤΩΝ ΓΝΩΜΟΔΟΤΗΣΕΩΝ ΠΟΥ ΥΙΟΘΕΤΗΘΗΚΑΝ



	Το παρόν έγγραφο διατίθεται στις επίσημες γλώσσες της ΕΕ στον δικτυακό τόπο της ΕΟΚΕ, στην ακόλουθη διεύθυνση:

http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.fr.documents#/boxTab1-2

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να συμβουλευτούν τις γνωμοδοτήσεις μέσω της μηχανής αναζήτησης της ΕΟΚΕ: http://www.eesc.europa.eu/?i=portal.fr.opinions 
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Στη σύνοδο ολομέλειας της 16ης και 17ης Φεβρουαρίου 2011 συμμετείχε η κ. Mercedes BRESSO, Πρόεδρος της Επιτροπής των Περιφερειών. Το θέμα της παρέμβασης της κ. BRESSO ήταν το εξής: "Συμβάλλουμε στην επιτυχία της στρατηγικής Ευρώπη 2020 συμπράττοντες,  μια κοινή δέσμευση για τις τοπικές και περιφερειακές αρχές, τους κοινωνικούς εταίρους και τις οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών"

Οι γνωμοδοτήσεις που υιοθετήθηκαν κατά την σύνοδο ολομέλειας είναι οι ακόλουθες:

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΙ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

· Ενίσχυση του συντονισμού των οικονομικών πολιτικών 
· Εισηγητής: ο κ. Stefano PALMIERI (Μισθωτοί – IT)

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 367 τελικό –CESE 352/2011
Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ ελπίζει ότι η ενίσχυση της ευρωπαϊκής οικονομικής διακυβέρνησης θα επιτευχθεί εάν διασφαλιστεί δίκαιη ισορροπία ανάμεσα στις ανάγκες της σταθερότητας και στις ανάγκες μιας ανάπτυξης που να είναι φορέας νέων θέσεων εργασίας 

Είναι αναγκαίο να χρησιμοποιηθεί κατάλληλη ομάδα δεικτών που δεν θα περιορίζονται μόνο στο ΑΕγχΠ και θα μπορούν να συμπεριλάβουν τις κοινωνικές και περιβαλλοντικές κατακτήσεις και τις απώλειες και, συνεπώς, να αντικατοπτρίζουν τις πραγματικές ανησυχίες των πολιτών, υλοποιώντας τις πέντε δράσεις που προβλέπονται στο πλαίσιο του «Beyond GDP» (Πέρα από το ΑΕγχΠ).
Η υλοποίηση αποτελεσματικού συντονισμού των ευρωπαϊκών οικονομικών πολιτικών προϋποθέτει την απαραίτητη αποδοχή του μακροοικονομικού πλαισίου αναφοράς και των προβλέψεων. Για τον σκοπό αυτό, η ΕΟΚΕ ελπίζει να εξασφαλιστούν οι προϋποθέσεις προκειμένου η Eurostat να διαθέτει τις κατάλληλες βάσεις δεδομένων.

Η περιορισμένη συμμετοχή των αντιπροσωπευτικών οργάνων των ευρωπαίων πολιτών ενέχει τον κίνδυνο να εκλάβει η κοινή γνώμη την ενίσχυση των κανόνων ως «έλλειμμα νομιμότητας» στις επιλογές της Ένωσης, παράλληλα με την απώλεια εμπιστοσύνης στην ΕΕ που διαπιστώνεται από τα στοιχεία του Ευρωβαρομέτρου. 
Η ΕΟΚΕ, στο πλαίσιο του ρόλου της ως συμβουλευτικού οργάνου, θα μπορούσε να συμβάλει στην καλύτερη λειτουργία του Ευρωπαϊκού Εξαμήνου.

Μια λύση θα μπορούσε να είναι η πιο εντατική και αποτελεσματική χρήση του μακροοικονομικού διαλόγου. Ωστόσο, αν ο στενότερος οικονομικός συντονισμός εκτείνεται όχι μόνο στη δημοσιονομική και νομισματική πολιτική, αλλά και στον ενισχυμένο συντονισμό της μισθολογικής πολιτικής  στη ζώνη του ευρώ, πρέπει να ληφθεί υπόψη η αυτονομία των συλλογικών διαπραγματεύσεων. Από αυτή την άποψη, ο ορισμός κυβερνητικών στόχων ως προς τις συλλογικές συμβάσεις εργασίας ή η επιβεβλημένη από το κράτος περικοπή μισθών πρέπει να θεωρούνται απαράδεκτες και απορριπτέες ενέργειες.

Για περισσότερες πληροφορίες: 
ο κ. Gilbert Marchlewitz

(Τηλ.: 00 32 2 546 93 58 - e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)
· Ταμεία εξυγίανσης τραπεζών
Εισηγήτρια: η κ. Lena ROUSSENOVA (Εργοδότες – BG)

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 254 τελικό – CESE 346/2011

Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ εκφράζει την ανησυχία της για το γεγονός ότι τα χρήματα των φορολογουμένων χρησιμοποιούνται για την κάλυψη ζημιών των τραπεζών και υποστηρίζει, καταρχήν, την εκ των προτέρων σύσταση ενός εναρμονισμένου δικτύου εθνικών ταμείων εξυγίανσης τραπεζών (ΤΕΤ), που θα συνδέεται με μία δέσμη συντονισμένων εθνικών ρυθμίσεων διαχείρισης κρίσεων. 

Η ΕΟΚΕ προβληματίζεται για το γεγονός ότι, προκειμένου να θεσπισθεί ένα πρακτικώς εφαρμόσιμο σύστημα ταμείων εξυγίανσης τραπεζών, τα κράτη μέλη πρέπει να συμφωνήσουν προηγουμένως όσον αφορά τη θέσπιση κοινών μεθόδων και ομοιόμορφων κανόνων για την αποφυγή στρεβλώσεων του ανταγωνισμού.

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι, προτού ληφθούν οποιαδήποτε μέτρα για την επιβολή εισφορών στις τράπεζες, η Επιτροπή πρέπει να διενεργήσει διεξοδική αξιολόγηση των σωρευτικών συνεπειών των εισφορών και των ΤΕΤ. Η λήψη απόφασης για τη θέσπιση ΤΕΤ απαιτεί να εκτιμηθούν το κόστος του συνολικού συστήματος, ο βαθμός στον οποίο θα επηρεάσει τις δυνατότητες χορήγησης δανείων του τραπεζικού τομέα, και ο χρόνος που θα απαιτηθεί έως ότου το ΤΕΤ καταστεί αρκετά εύρωστο ή φθάσει στο μέγεθος που έχει τεθεί ως στόχος. Η ΕΟΚΕ συνιστά την προσαρμογή των εκτιμήσεων αυτών στο δυσμενέστερο σενάριο.

Για περισσότερες πληροφορίες:
η κ. Magdaléna Carabin Belorova

(Τηλ.: 00 32 2 546 83 03 – e-mail: magdalena.carabinbelarova@eesc.europa.eu)

· Ρύθμιση των χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών για διατηρήσιμη ανάπτυξη 
Εισηγητής: M. Edgardo IOZIA (Salariés – IT)

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 301 τελικό – CESE 347/2011

Κύρια σημεία:
Η ΕΟΚΕ επικροτεί την ανακοίνωση της Επιτροπής και πιστεύει ότι η νέα ρύθμιση των χρηματοπιστωτικών αγορών αποτελεί αναγκαίο προαπαιτούμενο για διατηρήσιμη οικονομική ανάκαμψη.

Η ΕΟΚΕ εξαίρει και επαναλαμβάνει τη σημασία που έχει ο διπλασιασμός των προσπαθειών και η επίτευξη διεθνούς συμφωνίας. 

Η ΕΟΚΕ επικροτεί ορισμένες πρωτότυπες επιλογές στις οποίες προβαίνει η αμερικανική νομοθεσία και προτείνει στην Επιτροπή να διενεργήσει εμπεριστατωμένη μελέτη σχετικά με την πρόταση περί σύστασης αρχής επιφορτισμένης με την προστασία των καταναλωτών στον τομέα παροχής χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών.

Η συνολική αναθεώρηση της νομοθεσίας θα πρέπει να ολοκληρωθεί έως το 2011 και να καταστεί πλήρως λειτουργική από το 2013, πράγμα το οποίο είναι εφικτό μόνον υπό την προϋπόθεση ότι δεν θα ανακύψουν προβλήματα και ότι ο χάρτης πορείας θα τηρηθεί από τους πάντες. Η ΕΟΚΕ ανησυχεί όμως και φοβάται ότι αυτό δεν πρόκειται να συμβεί. Η Επιτροπή θα πρέπει να ζητήσει από το Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να προσδώσουν κατεπείγοντα χαρακτήρα σε όλες τις πράξεις που σχετίζονται με τη ρύθμιση των χρηματοπιστωτικών αγορών.

Η κοινωνία των πολιτών, τόσο σε ευρωπαϊκό όσο και σε εθνικό επίπεδο, οφείλει να συνεχίσει να πιέζει τις δημόσιες αρχές και τους αρμόδιους φορείς για την ταχεία υιοθέτηση των νέων κανόνων στον χρηματοπιστωτικό τομέα.

Για περισσότερες πληροφορίες:
η κ. Claudia Drewes-Wran

(Τηλ.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: {0>claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)<}0{>claudia.drewes-wran@eesc.europa.eu)

2. ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ

· Παγκόσμιο δορυφορικό σύστημα πλοήγησης (GNSS) 

Εισηγητής: ο κ. Thomas McDONOGH (Εργοδότες – IE)
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 308 τελικό – CESE 360/2011

Κύρια σημεία: 

Η επιτυχία των ευρωπαϊκών προγραμμάτων GNSS είναι καθοριστικής σημασίας για τη μελλοντική ευημερία και ασφάλεια της ΕΕ. Η ΕΟΚΕ καλεί το Συμβούλιο, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, την Επιτροπή και τα κράτη μέλη να αναγνωρίσουν δεόντως το δυναμικό της ζωτικής αυτής υποδομής και να στηρίξουν με επαρκή χρηματοδότηση τα συστήματα EGNOS/GALILEO, καθώς η σημερινή κατάσταση υπονομεύει τις προσπάθειες δημιουργίας μιας ισχυρής ευρωπαϊκής εμπορικής πλατφόρμας GNSS. Ανεξάρτητες έρευνες και προβλέψεις της αγοράς δείχνουν ότι η αξία του, καθώς και αυτή των εξωτερικών παραγόντων που αφορούν τις υπηρεσίες κοινής ωφέλειας (νέες εφαρμογές που καθιστούν αποδοτικότερες τις μεταφορές, καλύτερη την οδική διαχείριση, λιγότερο ρυπογόνο την κυκλοφορία, αποτελεσματικότερες τις επιχειρήσεις διάσωσης, κλπ.) φτάνει τα 90 δισεκατομμύρια ευρώ για τα πρώτα είκοσι χρόνια.

Η ΕΟΚΕ καλεί την Επιτροπή να προσδιορίσει πιθανές συνέργειες μεταξύ των ευρωπαϊκών προγραμμάτων GNSS και των εμβληματικών πρωτοβουλιών του Ψηφιακού θεματολογίου και της Ένωσης καινοτομίας, ιδίως όσον αφορά την καινοτομία, τη διαλειτουργικότητα των εφαρμογών, το μάρκετινγκ και τον προϋπολογισμό.  

Η καθυστέρηση στην παράδοση του GALILEO (το οποίο ανέρχεται σε 3 δις ευρώ ετησίως) στοίχισε στην Ευρώπη την ευκαιρία να καθιερώσει το ευρωπαϊκό GNSS ως την κυρίαρχη τεχνολογία εντός και εκτός Ευρώπης· για τον λόγο αυτό η ΕΟΚΕ ζητά από την Επιτροπή να εντείνει τον ρυθμό ανάπτυξης της αγοράς και της καινοτομίας και να παρουσιάσει ένα λεπτομερές επιχειρηματικό σχέδιο για επιθετική αύξηση του μεριδίου αγοράς, με μια πρώτης τάξεως ομάδα ικανών επαγγελματιών που θα είναι υπεύθυνη για την επίτευξη των στόχων. 
Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει σθεναρά ότι η Ευρώπη θα πρέπει να αξιοποιήσει τη μοναδική θέση του GALILEO ως του πρώτου μη στρατιωτικού πολιτικού GNSS παγκοσμίως, προκειμένου να αυξήσει το μερίδιο αγοράς της σε αδέσμευτες χώρες, ιδίως στην Αφρική και τη Νότια Αμερική. Προς τούτο, η Επιτροπή θα πρέπει να διαδραματίσει ιδιαίτερα ενεργό ηγετικό ρόλο στη Διεθνή επιτροπή GNSS του ΟΗΕ

Για περισσότερες πληροφορίες: η κ. Lucyna Kaminska

(Τηλ.: 00 32 2 546 87 03 – e-mail: lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)

· Πρώτο πρόγραμμα πολιτικής για το ραδιοφάσμα / Ευρωπαϊκά δίκτυα ευρυζωνικότητας: επένδυση στην ψηφιακά τροφοδοτούμενη ανάπτυξη

Εισηγητής: ο κ. Thomas McDONOGH (Εργοδότες – IE)
Έγγραφα αναφοράς: 
COM(2010) 471 τελικό - 2010/0252 COD




COM(2010) 472 τελικό - CESE 362/2011.

Κύρια σημεία:

Η ΕΟΚΕ συγχαίρει την Επιτροπή για τα τρία έγγραφα του παρόντος ευρυζωνικού πακέτου. Είναι επίκαιρα, εμπεριστατωμένα και περιεκτικά. Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει ολόψυχα τους στόχους του ψηφιακού θεματολογίου για την παροχή βιώσιμων οικονομικών και κοινωνικών οφελών από μια ψηφιακή ενιαία αγορά βασισμένη σε ταχεία και υπερταχεία πρόσβαση στο Διαδίκτυο. Η ΕΟΚΕ επικροτεί τη δημιουργική προσέγγιση που ακολουθεί η Επιτροπή παρέχοντας ισχυρή στήριξη στις συμφωνίες από κοινού πραγματοποίησης επενδύσεων, οι οποίες μπορούν να μειώσουν το επίπεδο κινδύνου που αναλαμβάνει κάθε μεμονωμένη εταιρεία, πιστεύει όμως ότι θα πρέπει να καθορισθούν ακόμη πιο φιλόδοξοι στόχοι διασυνδεσιμότητας για να διατηρηθεί η παγκόσμια ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης. Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι, κατά την έγκριση της εξάπλωσης ασύρματων δικτύων, οι τοπικές αρχές πρέπει να επιβάλλουν τους περιβαλλοντικούς και τους υγειονομικούς κανονισμούς με αποτελεσματικό τρόπο κυρίως όσον αφορά τα πιθανώς επικίνδυνα αποτελέσματα των ηλεκτρομαγνητικών πεδίων. Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι η αρχή της ουδετερότητας των δικτύων
 είναι καθοριστικής σημασίας για το μέλλον των διαδικτυακών υπηρεσιών στην Ευρώπη. Πιστεύει ότι οι διατάξεις του πλαισίου για τις τηλεπικοινωνίες ενδέχεται να απαιτούν περαιτέρω τροποποιήσεις για την ενίσχυση των εξουσιών των εθνικών ρυθμιστικών αρχών (ΕΡΑ), ώστε να διασφαλισθεί ότι το Διαδίκτυο θα παραμείνει ανοικτό σε ολόκληρη την Ευρώπη και ότι η αρχή της ουδετερότητας των δικτύων θα τηρείται πλήρως από τους παρόχους υπηρεσιών. Για τον λόγο αυτό, η ΕΟΚΕ ζητά από την Επιτροπή και τα κράτη μέλη να παράσχουν κάθε δυνατή στήριξη στις ΕΡΑ και στον φορέα των ευρωπαϊκών ρυθμιστικών αρχών για τις ηλεκτρονικές επικοινωνίες (BEREC), ώστε το δύσκολο έργο τους να στεφθεί με επιτυχία.  

Για περισσότερες πληροφορίες: ο κ. Γεώργιος Καραιώργος

(Τηλ.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

· Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών (ENISA)

Εισηγητής: ο κ. Peter MORGAN (Εργοδότες - UK) 
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 521 τελικό - 2010/0275 COD- CESE 363/2011
Κύρια σημεία:

Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει την πρόταση για την ανάπτυξη του ENISA, προκειμένου να συμβάλει στην επίτευξη υψηλού επιπέδου ασφάλειας των δικτύων και των πληροφοριών εντός της Ένωσης, να ευαισθητοποιήσει την κοινωνία και να προωθήσει μια αντίληψη ασφάλειας των δικτύων και των πληροφοριών προς όφελος των πολιτών, των καταναλωτών, των επιχειρήσεων και των οργανισμών του δημόσιου τομέα της Ένωσης. Η ΕΟΚΕ αναγνωρίζει ότι την επιχειρησιακή ευθύνη για την ασφάλεια στον κυβερνοχώρο στο επίπεδο των κρατών μελών την φέρουν τα ίδια τα κράτη μέλη, αλλά τα επίπεδα της προστασίας των ΥΠΖΣ στα 27 κράτη μέλη είναι σαφώς ανόμοια. Ο ρόλος του ENISA είναι να οδηγήσει τα λιγότερο προηγμένα κράτη μέλη σε ένα αποδεκτό επίπεδο. Οφείλει να διασφαλίζει τη συνεργασία μεταξύ των κρατών μελών και να τα επικουρεί στην εφαρμογή των βέλτιστων πρακτικών. Σε περίπτωση διασυνοριακών απειλών, ο ρόλος του ENISA πρέπει να είναι η προειδοποίηση και η πρόληψη. Για τον λόγο αυτό, η ΕΟΚΕ αναμένει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να θέσει τα ύψιστα πρότυπα επιδόσεων για τον ENISA και να παρακολουθεί τις επιδόσεις του έναντι των εξελισσόμενων και των νεοεμφανιζόμενων απειλών κατά της ασφάλειας στον κυβερνοχώρο. Η ΕΟΚΕ κατανοεί την άποψη της Επιτροπής ότι ο ENISA θα πρέπει να έχει σαφώς προσδιορισμένη και ελεγχόμενη εντολή, με τους αντίστοιχους πόρους. Παρ’ όλα αυτά, η ΕΟΚΕ ανησυχεί μήπως η πεπερασμένη, πενταετής θητεία του ENISA περιορίσει τα μακροπρόθεσμα σχέδια και εμποδίσει την ανάπτυξη του ανθρώπινου κεφαλαίου και των γνώσεων στους κόλπους του Οργανισμού. Ως εκ τούτου, η ΕΟΚΕ θα προτιμούσε να είναι η αποστολή του ENISA δυναμική και ανοιχτή και να ανανεώνεται με κυλιόμενο τρόπο βάσει περιοδικών εκτιμήσεων και αξιολογήσεων. Η κατανομή των πόρων θα μπορεί έτσι να γίνεται προοδευτικά, όπως και όταν κρίνεται σκόπιμο.
Για περισσότερες πληροφορίες: ο κ. Γεώργιος Καραγεώργος

(Τηλ.: 00 32 2 546 87 54 – email: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
3. ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ

· Χρήση σαρωτών σώματος σε αερολιμένες της ΕΕ

Εισηγητής: ο κ. Bernardo HERNÁNDEZ BATALLER (Διάφορες δραστηριότητες - ES)
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 311 τελικό –– CESE 361/2011

Κύρια σημεία:

· Η ΕΟΚΕ αντιλαμβάνεται την ανάγκη να καταστεί η ασφάλεια των αερομεταφορών άξιο προστασίας έννομο αγαθό. Ωστόσο, κρίνει ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρέπει να σταθμίσει το ζήτημα με τρόπο πιο σφαιρικό, εξετάζοντας ως βασικά στοιχεία του συστήματος «την ανταλλαγή πληροφοριών και την ανάλυση του ανθρώπινου παράγοντα», αντί να περιορίζεται στη χρήση τεχνολογιών που ενέχουν κινδύνους και εγείρουν ορισμένα, μέχρι σήμερα αναπάντητα, ερωτήματα.

· Η χρήση αυτού του τύπου σαρωτή θα μπορούσε να υπονομεύσει σε μεγάλο βαθμό την προάσπιση των θεμελιωδών δικαιωμάτων, πλήττοντας την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, τον ιδιωτικό βίο και την προστασία των προσωπικών δεδομένων μέσω της αδικαιολόγητης αποθήκευσης, εκτύπωσης, διαβίβασης ή διατήρησης εικόνων, οι οποίες μπορούν μεταγενέστερα να διαδοθούν. Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι, σε όλες τις υπόλοιπες περιπτώσεις, ο επιβάτης θα πρέπει να έχει δικαίωμα επιλογής αν θα υποβληθεί ή όχι σε αυτού του είδους τον έλεγχο (ρήτρα εξαίρεσης) και, όποια και αν είναι η επιλογή του, να διατηρεί το δικαίωμα να επιβιβαστεί στο αεροπλάνο. 
· Όσον αφορά την προστασία της υγείας, η ΕΟΚΕ καλεί την Ευρωπαϊκή Επιτροπή να παρουσιάσει τεκμηριωμένες μελέτες για τις πιθανές επιπτώσεις αυτών των συσκευών στην υγεία των επιβατών και του προσωπικού (που συχνά υποβάλλεται στους ίδιους ελέγχους λόγω της εργασίας του)· σε περίπτωση αμφιβολιών, είναι προτιμότερη η χρήση διαφορετικού τύπου συσκευών.

· H EOKE κρίνει ότι είναι σημαντικό να ληφθούν σοβαρά υπόψη οι εναλλακτικές προς τη χρήση σαρωτών ασφαλείας ή σαρωτών σώματος λύσεις.
Για περισσότερες πληροφορίες: η κ. Aleksandra Klenke

(Τηλ.: 00 32 2 546 98 99 – email: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)

· Ολοκληρωμένη θαλάσσια πολιτική - πρόγραμμα στήριξης

Εισηγητής: ο κ. Jan SIMONS (Εργοδότες - NL)  
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 494 τελικό - 2010/0257 COD - CESE 364/2011
Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι η παρούσα πρόταση αποτελεί τη λογική συνέχεια της προσπάθειας για τη χάραξη μιας ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής και συμφωνεί εν γένει με τα όσα περιλαμβάνονται σε αυτή. Η ΕΟΚΕ κρίνει ότι ο διασυνοριακό χαρακτήρας των θαλάσσιων δραστηριοτήτων και οι συνέργιες μεταξύ τομεακών πολιτικών δικαιολογούν τη θέσπιση ευρωπαϊκών μέτρων στο πεδίο της ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής και συγκεκριμένα για την έρευνα, για την υποστήριξη πιλοτικών σχεδίων και για την τόνωση και διευκόλυνση μιας ολοκληρωμένης θαλάσσιας πολιτικής στα κράτη μέλη.
Η ΕΟΚΕ θεωρεί πάντως ότι η επιχειρηματολογία στην οποία στηρίζεται η εκ των προτέρων αξιολόγηση της Επιτροπής δεν είναι το καλύτερο μέρος της προτάσεως. Με δεδομένες τις υπόλοιπες επιλογές, η ΕΟΚΕ θεωρεί ανεπαρκή την προτίμηση της επιλογής 2, δηλαδή μιας περιορισμένης χρηματοδοτικής συμβολής της ΕΕ με σκοπό την περαιτέρω διερεύνηση των επιλογών και τη σταδιακή υλοποίηση της ολοκληρωμένης θαλάσσης πολιτικής. Η ΕΟΚΕ συνιστά στην Επιτροπή να αναζητήσει μία πιο ισχυρή βάση, ιδιαιτέρως σε ό,τι αφορά την επιλογή συγκεκριμένων θεμάτων και σημείων δράσης. 

Η ΕΟΚΕ επιδοκιμάζει την πρόταση της Επιτροπής να υποβάλει έκθεση εκ των υστέρων αξιολόγησης στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο το αργότερο μέχρι τις 31 Δεκεμβρίου 2014, τονίζει όμως την ανάγκη μιας εμβριθέστερης εκ των προτέρων αξιολόγησης με βάση την οποία να μπορέσει να διαπιστωθεί εκ των υστέρων η υλοποίηση των στόχων που έχουν οριστεί.
Για περισσότερες πληροφορίες:
η κ. Lucyna Kaminska
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 03 – e-mail: lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)

· Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια στη Θάλασσα 

Εισηγητής: ο κ. Jan SIMONS (Εργοδότες - NL)  
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 611 τελικό - 2010/0303 COD - CESE 365/2011
Η ΕΟΚΕ αξιολογεί θετικά τη δράση του EMSA (Ευρωπαϊκός Οργανισμός για την Ασφάλεια στη Θάλασσα ) για τη βελτίωση της ασφάλειας στην θάλασσα, στα κράτη μέλη. Η ΕΟΚΕ επικροτεί την πρόταση της Επιτροπής σχετικά με την τροποποίηση της αποστολής της EMSA,  θεωρεί δε εξαιρετικά σημαντικό για το μέλλον να διευρυνθούν με υπεύθυνο τρόπο τα καθήκοντα και οι αρμοδιότητες του EMSA, ώστε να μην δημιουργείται σύγχυση όσον αφορά την κατανομή αρμοδιοτήτων μεταξύ του EMSA και των κρατών μελών
Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι σε όλους τους τομείς στους οποίους ο EMSA έχει ήδη αποδείξει ότι μπορεί να συνεισφέρει σημαντική προστιθέμενη αξία, πρέπει να έχει και τη δυνατότητα να συνεχίσει να εκτελεί με υπεύθυνο τρόπο τα σημερινά κα τα νέα καθήκοντά του. Κάθε περικοπή του ανθρώπινου δυναμικού και των οικονομικών πόρων του EMSA που θα περιόριζε τα καθήκοντα που μπορεί να εκπληρώσει ο Οργανισμός πρέπει πάντοτε να σταθμίζεται με βάση τις επιπτώσεις που θα έχει.
Βάσει των δραστηριοτήτων της στον τομέα των θαλάσσιων μεταφορών, ο Οργανισμσός EMSA θα πρέπει να συνδράμει την Επιτροπή με τις ειδικές γνώσεις και την εμπειρογνωμοσύνη του,  που αφορούν επίσης και για άλλους τρόπους μεταφοράς ή τομείς πολιτικής. 
Η ΕΟΚΕ είναι ικανοποιημένη με την πρόταση για την καλύτερη ευθυγράμμιση του αρχικού κανονισμού με τη νομοθεσία της ΕΕ στην τρίτη δέσμη μέτρων για την ασφάλεια στη θάλασσα και επικροτεί την πρόταση της Επιτροπής να ακολουθηθεί το παράδειγμα της Ευρωπαϊκής Αρχής Ασφάλειας της Αεροπορίας για τον καθορισμό των επιχειρησιακών μεθόδων εργασίας του Οργανισμού στον τομέα των επιθεωρήσεων.

Η ΕΟΚΕ απορεί για την αναφορά στην «εσωτερική ναυσιπλοΐα» στο άρθρο 2, §2, εδάφιο δ). Λόγω δε των διαφορετικών τεχνικών προδιαγραφών που παρεμβάλλονται στο χώρο της πολιτικής για τη θαλάσσια ή την εσωτερική ναυσιπλοΐα, καθώς και των εντελώς διαφορετικών ρυθμίσεων θεμάτων διοίκησης και διαχείρισης σε εθνικό ή διεθνές επίπεδο, συνιστά να απαλειφθεί η αναφορά στην εσωτερική ναυσιπλοΐα.

Για περισσότερες πληροφορίες: η κ Lucyna Kaminska
(Τηλ.: 00 32 2 546 87 03 – e-mail: lucyna.kaminska@eesc.europa.eu)
4. ΕΝΕΡΓΕΙΑ

· Προς ένα ενεργειακό σύστημα χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών έως το 2050 
Εισηγητής: ο κ. Antonello PEZZINI (Εργοδότες - IT)
Έγγραφα αναφοράς: Διερευνητική γνωμοδότηση – – CESE 359/2011

Κύρια σημεία:
Κατά την ΕΟΚΕ, η υλοποίηση κοινής ενεργειακής πολιτικής παγκόσμιας εμβέλειας προϋποθέτει τη σύσταση μιας «Ολοκληρωμένης ενεργειακής κοινότητας», σύμφωνα και με το άρθρο 194 της Συνθήκης της Λισσαβώνας.

Κατά τη γνώμη της ΕΟΚΕ, ο χάρτης πορείας για ένα ενεργειακό σύστημα χαμηλών ανθρακούχων εκπομπών έως το 2050 θα πρέπει:

· να προβλέψει πληθώρα δυνητικών διαύλων ανάπτυξης για την παραγωγή και τη χρήση της ενέργειας στην Ευρώπη·

· να αναζητήσει συναινετικές οδούς οικονομικής μετάβασης·

· να καθορίσει τη μέθοδο διεξαγωγής του μόνιμου διαλόγου σχετικά με τον χάρτη πορείας σε διάφορα επίπεδα·

· να προσδιορίσει τις απαιτούμενες δράσεις για την καλύτερη κατανόηση των στρατηγικών αποφάσεων·

· να διαμορφώσει συστήματα οικονομικής συμβατότητας, τα οποία να σέβονται τον ανταγωνισμό και να τυγχάνουν της αποδοχής της κοινωνίας·

· να προβάλει τα επιβεβλημένα στοιχεία ευελιξίας, με στόχο την ταχεία προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, στις νέες τεχνολογίες και στην παγκόσμια οικονομική ανάπτυξη.

Η ΕΟΚΕ θεωρεί απολύτως αναγκαία την υιοθέτηση ενός συνδυασμού πολιτικών αποτελούμενου από τα εξής:
· μέτρα ενεργειακής απόδοσης·
· ασφαλή συστήματα για τη δέσμευση και την αποθήκευση του διοξειδίου του άνθρακα (CCS)·
· άρτια συστήματα ανταλλαγής εκπομπών·
· ανταγωνιστική ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας·
· μετατροπή των μονάδων παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, μέσω του περιορισμού του διοξειδίου του άνθρακα·
· βιώσιμη αναδιάρθρωση των μέσων μεταφοράς·
· ενδεδειγμένη τεχνική τυποποίηση σε διεθνή κλίμακα·
· μέτρα για την ανάπτυξη της άκρως αποδοτικής συνδυασμένης παραγωγής ηλεκτρισμού-θερμότητας (Combined heat and power production (CHP)).
Για περισσότερες πληροφορίες: η κ. Aleksandra Klenke

(Τηλ.: 00 32 2 546 98 99 – email: aleksandra.klenke@eesc.europa.eu)
5. ΚΟΙΝΗ ΓΕΩΡΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

· Ειδικά μέτρα στον τομέα της γεωργίας / άκρως απόκεντρες περιφέρειες

Εισηγητής: José María ESPUNY MOYANO (Εργοδότες – ES)

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 498 τελικό - 2010/0256 COD - CESE 356/2011

Κύρια σημεία:

Στη γνωμοδότηση προτείνεται η συμπερίληψη του άρθρου 349 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΣΛΕΕ) ως νομικής βάσης, μαζί με τα άρθρα 42 παράγραφος 1 και 43 παράγραφος 2, δεδομένου ότι η αναφορά στα άρθρα της κοινής γεωργικής πολιτικής (ΚΓΠ) και μόνον δεν επαρκεί για την υιοθέτηση ειδικών μέτρων για τις εξόχως απόκεντρες περιφέρειες (ΕΑΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η ΕΟΚΕ δηλώνει ότι πρέπει να καταργηθεί η αναφορά στις «ποσότητες» στο άρθρο 18 παράγραφος 2 στοιχείο ε), και να αποσαφηνιστεί η διατύπωση της εν λόγω διάταξης σε σχέση με την παράγραφο 4 του ίδιου άρθρου, έτσι ώστε να παρέχεται κατάλληλη ευελιξία για τον προγραμματισμό των μέτρων και των δράσεων, με τον κανόνα ότι σε κάθε μέτρο θα αποδίδεται το αντίστοιχο δημοσιονομικό δελτίο, αντί των ποσοτήτων. Θα πρέπει επίσης να καταργηθεί η αναφορά στα όρια στις δράσεις, καθώς αυτά θα καθορίζονται σε επίπεδο μέτρου.
Επιπλέον, όσον αφορά τη διατήρηση του τοπίου και των παραδοσιακών χαρακτηριστικών των γεωργικών εκτάσεων, ιδίως δε τη διατήρηση των λιθόκτιστων τοίχων αντιστηρίξεως των αναβαθμίδων, η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι η ευελιξία που διαθέτει η Μαδέρα σε σχέση με τον διπλασιασμό των κεφαλαίων των ανώτατων ετήσιων ποσών που είναι επιλέξιμα για ενίσχυση από την Ένωση και προβλέπονται στο παράρτημα I του κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1628/2005 πρέπει να επεκταθεί και σε άλλες εξόχως απόκεντρες περιφέρειες..

Η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι πρέπει να περιληφθεί νέα παράγραφος στο άρθρο 22, η οποία θα εξαιρεί τις μεγάλες επιχειρήσεις που είναι εγκαταστημένες σε εξόχως απόκεντρες περιφέρειες από την απαγόρευση λήψης κρατικών ενισχύσεων με σκοπό την σύναψη γεωργικών ασφαλίσεων.
Η γνωμοδότηση τάσσεται υπέρ της αύξησης της χρηματοδοτικής στήριξης του τομέα της μπανάνας στα πλαίσια των προγραμμάτων ειδικών μέτρων λόγω του απομακρυσμένου και νησιωτικού χαρακτήρα ορισμένων περιφερειών (POSEI), με στόχο να μετριαστεί η δυσμενής επίπτωση που προκαλεί στα εισοδήματα των παραγωγών της Ένωσης η προγραμματισμένη μείωση των δασμών επί των εισαγωγών του καρπού αυτού στην ΕΕ.

Για περισσότερες πληροφορίες: η κ. Anna Bobo Remijn 
(Τηλ.: 00 32 2 546 82 75 – email: anna.boboremijn@eesc.europa.eu)

· Στήριξη της αγροτικής ανάπτυξης από το ΕΓΤΑΑ – Καθεστώτα άμεσης στήριξης στο πλαίσιο της ΚΓΠ 
Εισηγητής: ο κ. BOUIS (Διάφορες δραστηριότητες – FR)
Έγγραφα αναφοράς: 
COM(2010) 537 τελικό – 2010/0266 (COD).



COM (2010) 539 τελικό – 2010/0267(COD)




CESE 357/2011
Κύρια σημεία:

Για την εναρμόνιση των κανονισμών 73/2009 (άμεσες πληρωμές) και 1698/2005 (αγροτική ανάπτυξη) με τη Συνθήκη της Λισσαβώνας προβλέπεται η αντικατάσταση της υπάρχουσας διαδικασίας επιτροπολογίας από μια διάκριση μεταξύ κατ' εξουσιοδότηση πράξεων και εκτελεστικών πράξεων. Η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ των διαδικασιών διαβούλευσης με τα εμπλεκόμενα μέρη και τα κράτη μέλη κατά την κατάρτιση των κοινοτικών πράξεων και μεριμνά για τη διατήρησή τους.

Η διαχωριστική γραμμή μεταξύ των κατ' εξουσιοδότηση πράξεων και των εκτελεστικών πράξεων αποτελεί αντικείμενο διαφορετικής ερμηνείας από το Συμβούλιο και από την Επιτροπή. Για τον λόγο αυτόν, η ΕΟΚΕ εκτιμά ότι η επιλογή της εκάστοτε διαδικασίας για κάθε πράξη θα πρέπει να βασίζεται σε σαφή κριτήρια.

Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει ότι οι κατ' εξουσιοδότηση πράξεις θα πρέπει οπωσδήποτε να αποτελούν αντικείμενο μιας καθορισμένης χρονικά εξουσιοδότησης. Επιπλέον, θα πρέπει να αφορούν αποκλειστικά τομείς, στους οποίους είναι αναγκαία η άμεση λήψη αποφάσεων.

Οι εκτελεστικές πράξεις θα πρέπει να αφορούν τις περιπτώσεις όπου είναι επιθυμητή η εναρμονισμένη εφαρμογή στα κράτη μέλη. Σε ορισμένους τομείς, αυτή η εναρμόνιση είναι ιδιαίτερα επιθυμητή για την αποφυγή στρεβλώσεων του ανταγωνισμού. Η ΕΟΚΕ θεωρεί ότι οι πράξεις που αφορούν για παράδειγμα τους ειδικούς κανόνες εφαρμογής των πράξεων του 2ου πυλώνα της ΚΓΠ ή εκείνες που αφορούν την εφαρμογή περιβαλλοντικών μέτρων, θα πρέπει να ανήκουν στις εκτελεστικές πράξεις, σε αντίθεση με τη σχετική πρόταση της Επιτροπής.

Η ΕΟΚΕ εκφράζει την ικανοποίησή της για το γεγονός ότι η Επιτροπή αξιοποιεί αυτές τις αναθεωρήσεις κανονισμού για την εισαγωγή μέτρων απλούστευσης. Ωστόσο, οι προσπάθειες απλούστευσης αφορούν πρωτίστως τη διοίκηση, ενώ θα έπρεπε κυρίως να μπορούν να διευκολύνουν τη δραστηριότητα των γεωργών.

Η ΕΟΚΕ πιστεύει ότι τα κράτη μέλη θα πρέπει να παρέχουν τακτική ενημέρωση για τις εξελίξεις στον τομέα της αγροτικής ανάπτυξης. Η ΕΟΚΕ εφιστά την προσοχή στο γεγονός ότι η μείωση του αριθμού εκθέσεων, τις οποίες οφείλουν να υποβάλουν τα κράτη μέλη στην Επιτροπή όσον αφορά την πορεία εφαρμογής των στρατηγικών σχεδίων, μπορεί να οδηγήσει σε συρρίκνωση των διαθέσιμων πληροφοριών για το θέμα αυτό.

Η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ του μέτρου εξαίρεσης των πολύ μικρών καλλιεργητών από την υποχρέωση δήλωσης όλων των εκτάσεων. Ωστόσο, το κατώτατο όριο του 1 εκταρίου θα μπορούσε να αυξηθεί.

Όσον αφορά το σύστημα γεωργικών συμβουλών, η ΕΟΚΕ τάσσεται υπέρ της προτεινόμενης απλούστευσης από την Επιτροπή. Με αυτόν τον τρόπο, τα κράτη μέλη θα είναι σε θέση να παρέχουν στους γεωργούς καταλληλότερες συμβουλές που δεν θα περιορίζονται μόνο στην πολλαπλή συμμόρφωση.
Για περισσότερες πληροφορίες:
η κ. Maarit Laurila

(Τηλ.: 00 32 2 546 97 39 – email: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Κοινή γεωργική πολιτική/ κατάργηση ορισμένων παρωχημένων πράξεων

Γνωμοδότηση κατηγορίας Γ

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 764 τελικό - 2010/0368 COD - CESE 358/2011
Για περισσότερες πληροφορίες:
ο κ. Jakob Andersen
(Τηλ.: 00 32 2 546 92 58 - email: jakob.andersen@eesc.europa.eu),

6. ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

· Δευτερογενείς πρώτες ύλες 
Εισηγητής: ο κ. Josef ZBOŘIL (Εργοδότες – CZ)

Συνεισηγητής: ο κ. GIBELLIERI (Κατ. 2 – IT)
Έγγραφα αναφοράς: Γνωμοδότηση πρωτοβουλίας – CESE 355/2011
Κύρια σημεία:

· Η ΕΟΚΕ χαιρετίζει το γεγονός ότι η αποδοτική χρήση των υλών αποτελεί βασική προτεραιότητα της ΓΔ Περιβάλλον.

· Επί του παρόντος συλλέγονται και εξάγονται μεγάλες ποσότητες δευτερογενών πρώτων υλών, μολονότι είναι άκρως απαραίτητες στη βασική και μεταποιητική βιομηχανία στην Ευρώπη. Η τάση αυτή συνιστά σοβαρή απειλή για την απασχόληση σε όλες τις βιομηχανίες μεταποίησης.

· Δυστυχώς, χρησιμοποιούνται συχνά παράνομες εμπορικές πρακτικές προς παράκαμψη του άμεσου ελέγχου των ροών σημαντικών δευτερογενών πρώτων υλών. 

· Η σύγκρουση μεταξύ δυνάμεων της αγοράς και του υφιστάμενου κανονιστικού πλαισίου θα πρέπει να αναλυθεί διεξοδικά για την επίτευξη πιο ισορροπημένων αποτελεσμάτων. Μια πιθανή πρόταση θα ήταν η επιβολή εξαγωγικών δασμών ως προστασία από τον κίνδυνο απώλειας πολύτιμων υλών. 

· Μια άλλη επιλογή θα ήταν η από κοινού θέσπιση ευέλικτων στόχων ανακύκλωσης, ανάλογα με τις τρέχουσες εξελίξεις στην αγορά,

· Μια άλλη επιλογή θα ήταν η θέσπιση στόχων/ποσοστώσεων ανακύκλωσης που να αντιστοιχεί απλώς στους όγκους αποβλήτων που μπορούν να επαναχρησιμοποιηθούν εντός της ΕΕ.

· Η ΕΟΚΕ υποστηρίζει με έμφαση την έκκληση του κλάδου προς την ΕΕ να εκπονήσει μια συνολική και συνεκτική πολιτική για τη μακροπρόθεσμη βιώσιμη πρόσβαση σε πρώτες ύλες και για τη χρήση των πόρων.

· Όλα τα μεμονωμένα στοιχεία της πολιτικής της ΕΕ για την αλλαγή του κλίματος (ΕΠΑΚ) πρέπει να λαμβάνουν υπόψη τα περιβαλλοντικά οφέλη που προκύπτουν από τη χρήση δευτερογενών πρώτων υλών· είναι σημαντικό να αποφεύγονται οι ασυνέπειες
Για περισσότερες πληροφορίες: ccmi2@eesc.europa.eu
7. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

· Κατευθυντήριες γραμμές για τις πολιτικές απασχόλησης
Γνωμοδότηση κατηγορίας  Γ'
Έγγραφα αναφοράς: COM(2011) 6 τελικό – 2011/0007 (CNS)  – CESE 354/2011
Για περισσότερες πληροφορίες: ο κ. Torben Bach Nielsen

(Τηλ.: 00 32 2 546 96 19 – email: torben.bachnielsen@eesc.europa.eu)
8. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ

· Φορολογικό καθεστώς το οποίο ισχύει για τις μητρικές και τις θυγατρικές εταιρείες
Γνωμοδότηση κατηγορίας  Γ'

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 784 final - 2010/0387 (CNS) - CESE 353/2011

Για περισσότερες πληροφορίες:
M. Gerald Klec

(Tel.: 00 32 2 546 99 09 – email: gerald.klec@eesc.europa.eu)

9. ΚΩΔΙΚΟΠΟΙΗΣΗ/ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΝΑΡΜΟΝΙΣΗ 
· Ελκυστήρες/ευέλικτο σύστημα
Μόνος Εισηγητής: ο κ. Virgilio RANOCCHIARI (Εργοδότες - IT)

Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 607 τελικό – 2010/0301 (COD) – CESE 348/2011
Για περισσότερες πληροφορίες:
η κ. Roxana Maliti

(Τηλ.: 00 32 2 546 80 67 – e-mail: roxana.maliti@eesc.europa.eu)

· Όργανα χειρισμού / γεωργικοί και δασικοί ελκυστήρες
Γνωμοδότηση κατηγορίας Γ'
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 717 τελικό - 2010/0348 (COD) - CESE 349/2011
Για περισσότερες πληροφορίες:
ο κ. Luís Lobo

(Τηλ.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Πέδηση των γεωργικών ή δασικών ελκυστήρων με τροχούς
Γνωμοδότηση κατηγορίας Γ'
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 729 τελικό – 2010/0349 (COD) – CESE 350/2011

Για περισσότερες πληροφορίες:
ο κ. Luís Lobo

(Τηλ.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Διαθέσιμος χώρος χειρισμού / γεωργικοί ή δασικοί ελκυστήρες με τροχούς
Γνωμοδότηση κατηγορίας Γ
Έγγραφα αναφοράς: COM(2010) 746 τελικό – 2010/0358 (COD) - CESE 351/2011
Για περισσότερες πληροφορίες:
 ο κ. Luís Lobo

(Τηλ.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
_____________
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� 	Η ουδετερότητα των δικτύων είναι μια αρχή που υποστηρίζει την απουσία της επιβολής περιορισμών από παρόχους διαδικτυακών υπηρεσιών και κυβερνήσεις στο περιεχόμενο, στους δικτυακούς τόπους, στις πλατφόρμες, στο είδος του δυνητικά συνδεδεμένου εξοπλισμού και στους επιτρεπόμενους τρόπους επικοινωνίας. Εάν ένας συγκεκριμένος χρήσης πληρώνει για ένα ορισμένο επίπεδο πρόσβασης στο Διαδίκτυο και ένας άλλος χρήστης πληρώνει για το ίδιο επίπεδο πρόσβασης, οι δύο χρήστες πρέπει να μπορούν να συνδεθούν μεταξύ τους στο επίπεδο πρόσβασης στο οποίο είναι συνδρομητές. Έχουν διατυπωθεί ανησυχίες σχετικά με την ικανότητα παρόχων ευρυζωνικότητας να χρησιμοποιήσουν τις τοπικές υποδομές τους για να παρεμποδίσουν εφαρμογές και περιεχόμενο στο Διαδίκτυο (π.χ. δικτυακοί τόποι, υπηρεσίες, πρωτόκολλα), ιδίως ανταγωνιστών, ή για να αλλάξουν το επιχειρηματικό μοντέλο τους ώστε να μειώσουν την ποιότητα και το εύρος της πρόσβασης που απολαύουν διαφορετικοί χρήστες. Παρόμοιες αλλαγές των προτύπων επιχειρηματικότητας μπορεί να οδηγήσουν σε άδικες διακρίσεις τιμών και ποιοτικές διακρίσεις [παροχής υπηρεσιών. Το ενδεχόμενο θέσπισης κανονισμών που θα επιβάλλουν την ουδετερότητα του Διαδικτύου αποτελεί αντικείμενο έντονου διαλόγου
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