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Comité Económico y Social Europeo

Bruselas, 25 de junio de 2008
	PLENO

DE LOS DÍAS 28 Y 29 DE MAYO DE 2008

SÍNTESIS DE LOS DICTÁMENES APROBADOS



	Los dictámenes del CESE son accesibles in extenso y en todas las lenguas oficiales en la siguiente dirección del sitio Internet del Comité:

http://eesc.europa.eu/activities/press/summaries_plenaries/index_fr.asp



El Pleno estuvo marcado por la celebración del 50° aniversario del Comité Económico y Social Europeo, y contó con la presencia del Sr. PÖTTERING, Presidente del Parlamento Europeo, la Sra. COTMAN, Ministra de Empleo, Familia y Asuntos Sociales de Eslovenia, en representación de la Presidencia eslovena, el Sr. BARROSO, Presidente de la Comisión Europea, el Sr. VAN DEN BRANDE, Presidente del Comité de las Regiones, y el antiguo Presidente de la Comisión, Sr. DELORS.

1. PROTECCIÓN DEL MEDIO AMBIENTE Y SEGURIDAD ALIMENTARIA

· Métodos de producción ecológica 
–
Ponente: Sra. DARMANIN (Trabajadores – MT)

–
Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 974/2008

– 
Puntos clave:

El Comité apoya decididamente las iniciativas encaminadas a desarrollar una política comunitaria de producción y consumo sostenibles, plenamente integrada en otras políticas comunitarias.

Además de distintas sugerencias y recomendaciones relativas, entre otras cosas, a definiciones armonizadas de "producto ecológico" y "producción ecológica", normalización técnica de los productos ecológicos y de los procesos de producción y sistemas de etiquetado, EMAS, el CESE recomienda que se promueva la contratación pública verde por medio de las diferentes medidas propuestas; el Comité desea alegar que, a efectos de la autorregulación, una posible vía sería la elaboración de un código de conducta, a fin de evitar el uso abusivo de reclamos ecológicos en la publicidad y evitar en todo caso la publicidad engañosa. También desea indicar la necesidad urgente de empezar a trabajar en un marco único y bien definido que adopte la forma de una "Carta europea en favor del consumo y la producción sostenibles en el mercado interior".
–
Contacto: Filipa Pimentel 

(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Afrontar el desafío de la escasez de agua y la sequía en la Unión Europea
– 
Ponente: Sr. BUFFETAUT (Empresarios – FR)

· Referencias: COM(2007) 414 final – CESE 988/2008 

–
Puntos clave: 


El CESE:

· pide un seguimiento intenso y sistemático de las acciones que se lleven a cabo como resultado de la Comunicación; 

· subraya que las políticas de tarificación pueden resultar ineficaces si la mayor parte de la captación de agua ni se mide ni se registra;

· sugiere que la Comisión proponga a los Estados miembros una definición conveniente del ámbito de usos del agua;

· aboga por la creación de un sitio Internet europeo con los planes de las cuencas hidrográficas, en el que los entes locales puedan encontrar modelos para la elaboración de este tipo de planes y mejorar su información;

· propone que la Comisión pueda modular su nivel de intervención de las ayudas en función del criterio de uso racional del agua y de conservación de los recursos hídricos, a fin de instar a los entes locales que no tengan un comportamiento responsable a que modifiquen sus prácticas sin penalizar a las regiones que ya vienen realizando esfuerzos en este ámbito;

· pide que la UE mejore la gestión del riesgo de sequía mediante el fomento de la interoperabilidad de los medios de prevención y lucha contra los incendios en el marco de un mecanismo europeo de protección civil; 

· recomienda que en los debates sobre las infraestructuras de suministro se examinen las posibilidades de almacenamiento subterráneo y de reinyección de agua en las capas freáticas; Considera que no hay motivo para excluir a priori la idea de los trasvases de caudales dentro de un mismo Estado miembro, siempre y cuando se hagan de manera controlada a fin de evitar las actitudes despilfarradoras respecto de un recurso, el agua, cuya gestión debe estar permanentemente orientada al ahorro y utilizar las técnicas más avanzadas de control del consumo;

· aboga por la puesta en práctica de las técnicas de contadores inteligentes y facturación adaptada para favorecer el uso racional del agua. 

· propone que se cree un sitio Internet desde el que puedan descargarse y ponerse a disposición de los entes locales y regionales los parámetros climáticos procedentes de los modelos globales del IPCC.

–
 
Contacto: Maarit Laurila


(Tel: 00 32 2 546 97 39 – e-mail: maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· 
Nuevos alimentos 
–
Ponente: Sr. ESPUNY MOYANO (Empresarios – ES)

–
Referencia: COM(2007) 872 final – 2008/0031 (COD) – CESE 991/2008

–
Puntos clave: 
El CESE estima necesario y conveniente actualizar la legislación sobre nuevos alimentos, lo que redundará en una mayor seguridad alimentaria y jurídica, por lo que apoya la propuesta de la Comisión. Considera, no obstante, que los esfuerzos realizados en I+D+i por las empresas deben estar amparados por las autoridades mediante una adecuada protección de los datos que faciliten.

· Contacto:  Arturo Iñiguez Yuste 

(Tel.: 00 32 2 546 87 68 – e-mail: arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Procedimiento de reglamentación con control – Los disolventes de extracción utilizados en la fabricación de productos alimenticios


Dictamen de la categoría C

– 
Referencia: COM(2008) 154 final – 2008/0060 (COD) – CESE 993/2008 

– 
Contacto: Jakob Andersen 


(Tel.: 00 32 2 546 92 58 – e-mail: jakob.andersen@eesc.europa.eu)
2. PROTECCIÓN SOCIAL, DERECHO DEL TRABAJO

· Desplazamiento de trabajadores
· Ponente: Sra. LE NOUAIL-MARLIÈRE (Trabajadores – FR)

· Referencia: COM(2007) 304 final – CESE 995/2008

· Puntos clave:

Teniendo en cuenta todas estas nuevas disposiciones, el Comité:

· subraya que la Comisión va por el buen camino, especialmente con su propuesta de reforzar la cooperación administrativa y crear un sistema de intercambio de información entre los Estados miembros; 

· suscribe la intención manifestada por la Comisión de crear, junto con los Estados miembros y en cooperación con sindicatos y empresarios, un comité de alto nivel; y subraya que los interlocutores sociales sectoriales europeos deberían participar de manera explícita en el proceso, es decir, deberían estar representados mediante un procedimiento explícito desde el momento en que se constituya dicho comité;

· observa con gran preocupación el problema que plantea la detección de los "pseudotrabajadores por cuenta propia" o "falsos autónomos" y su recalificación jurídica, y pide a la Comisión que examine los instrumentos jurídicos y prácticos que permitan solucionar esta situación. 

· Apoya la intención de proceder, de manera conjunta con los Estados miembros y los interlocutores sociales, a un análisis pormenorizado de los problemas inherentes al control transfronterizo del respeto de la legislación (sanciones, multas, responsabilidad solidaria). 

· apoya las iniciativas que la Comisión propone al Consejo; no obstante, expresa su reserva sobre su enfoque unilateral, centrado ante todo en eliminar las presuntas limitaciones u obstáculos que encuentran las empresas que desplazan trabajadores a nivel transfronterizo. Considera que debe concederse la misma importancia a las posibilidades de hacer efectivos los derechos laborales protegidos por la directiva sobre desplazamientos. En concreto, el Comité expresa su reserva ante la supresión de la obligación de conservar registros sociales en los Estados miembros en los que se efectúa la prestación del servicio. 

–
Contacto: Alexandros Tsolakis

(Tel.: 00 32 2 546 88 66 – e-mail: alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)

· Personas mayores - Nuevas TIC
–
Ponente: Sra. DARMANIN (Trabajadores – MT)

–
Referencia: COM(2007) 329 final – 2007/0116 (COD) – CESE 975/2008

–
Puntos clave:


El CESE considera que el programa Vida Cotidiana Asistida por el Entorno (AAL, en sus siglas inglesas) permitirá realmente y de manera efectiva y fundamental garantizar la calidad de vida de las personas mayores. 


El CESE está firmemente convencido de:

· la conveniencia de adoptar respecto a estas acciones de investigación y desarrollo en el ámbito de las TIC un enfoque que permita sobre todo identificar, comprender y satisfacer las necesidades de los beneficiarios, y de aportarles una respuesta adecuada;

· la importancia, en relación con el programa AAL, de comprender las necesidades de los beneficiarios y prepararlos para utilizar este tipo de tecnología e involucrarlos en su diseño y verificación;

· la importancia de las políticas europeas relativas al aprendizaje permanente y a la inclusión digital y de un enfoque integrado que englobe el programa AAL y dichas políticas. 


El CESE considera que los cuatro principales aspectos que el programa AAL deberá tener en cuenta simultáneamente son: las necesidades de los usuarios, la seguridad de los usuarios, los organismos sociales y sanitarios y la tecnología que debe utilizarse.

– 
Contacto: Luis Lobo 

(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – correo electrónico: luis.lobo@eesc.europa.eu)

· Estrategia comunitaria de salud y seguridad en el trabajo (2007-2012)
· Ponente: Sra. CSER (Trabajadores – HU)

· Referencias: COM(2007) 60 final – CESE 994/2008

· Puntos clave:

El CESE suscribe el objetivo consistente en reducir en un 25 % los accidentes laborales; convendría fijar asimismo un objetivo comparable para reducir las enfermedades profesionales. Convendría introducir, comprobar y adaptar un plan de acción específico, acompañado de objetivos cuantificables y fiables, así como mecanismos de información comparativos.


Es necesario respetar y aplicar verdaderamente los derechos de los trabajadores, teniendo en cuenta las nuevas formas de empleo y la necesidad de procurar que la legislación y, por tanto, la inspección se apliquen a todos los trabajadores, cualquiera que sea el tipo de trabajo o la forma de empleo. El no respeto de estos derechos significaría violar los derechos fundamentales. 


El CESE respalda la aplicación adecuada de la legislación comunitaria, esencialmente mediante la elaboración y aplicación de las estrategias nacionales. 


Para que la estrategia se pueda llevar a cabo y controlar, se necesitan unas normas mínimas específicas referentes al número de inspectores laborales.


Los Estados miembros deberían fomentar el diálogo social, tanto a escala comunitaria, nacional y local como en el lugar de trabajo, porque se trata de un instrumento esencial para garantizar a cada trabajador la salud y seguridad en el trabajo.


Es necesario reforzar la cooperación entre Estados miembros. En particular, conviene adoptar en la política presupuestaria de la UE las disposiciones necesarias para garantizar en la práctica la aplicación sistemática y efectiva de la estrategia comunitaria de salud y seguridad en el trabajo.


Las PYME, que emplean a más del 80 % de los trabajadores, sufren una desventaja desproporcionada en términos de recursos y posibilidades técnicas y financieras. Este tipo de empresas es muy vulnerable y necesita un apoyo específico, siempre y cuando se comprometan a respetar el diálogo social y cumplir los acuerdos sociales en el ámbito de la salud y seguridad en el trabajo.


Las formas de organización del trabajo nuevas y en rápido cambio, así como las nuevas tecnologías, entrañan nuevos riesgos que requieren una respuesta de alcance comunitario. 


Las instituciones europeas deben exhortar a los Estados miembros a que ratifiquen los convenios de la OIT. 

–
Contacto: Alan Hick 

(Tel.: 00 32 2 546 93 02 – e-mail: alan.hick@eesc.europa.eu)
· Año Europeo de Lucha contra la Pobreza y la Exclusión Social (2010)
· Ponente: Sr. PATER (Actividades diversas – PL)

· Coponente:  Sra. KOLLER (Trabajadores – HU)

· Referencias:  COM(2007) 797 final – 2007/0278 (COD) – CESE 997/2008
· Puntos clave:

El Comité Económico y Social Europeo acoge con satisfacción la propuesta de la Comisión de establecer el Año Europeo de Lucha contra la Pobreza y la Exclusión Social (2010). 


Con el fin de difundir de manera más eficaz el mensaje de que no se puede tolerar la pobreza y la marginación social en un continente tan próspero como Europa, y para ganar el apoyo de la opinión pública necesario para que tengan un impacto eficaz, los actos del Año Europeo 2010, además de basarse en la pobreza relativa, también deberían hacerlo en medidas de evaluación de la pobreza que reflejen la envergadura de la privación efectiva, las zonas afectadas y la gravedad del problema, teniendo en cuenta las disparidades que existen en la UE.


El Año Europeo 2010 debería tener temas claros, seleccionados con esmero y generales. 


El Año Europeo 2010 debería brindar una oportunidad para concienciar más a la opinión pública sobre la necesidad de modernizar y reforzar el modelo social europeo y sobre las consiguientes consecuencias. 


El Año Europeo 2010 también debería ofrecer una plataforma para entablar un debate público sobre las maneras de proteger e impulsar la cohesión social en un contexto en el que las disparidades de ingresos entre los europeos aumentan. 


El CESE estima que la parte operativa de la iniciativa propuesta está bien pensada. 


El Comité aprecia que los recursos financieros asignados a la realización de los objetivos del Año Europeo sean los más elevados que se han asignado en la historia de la UE a iniciativas similares.

–
Contacto: Ewa Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

3. MOVILIDAD Y TRANSPORTES

· Hacia una nueva cultura de la movilidad urbana
· Ponente: Sr. HERNÁNDEZ BATALLER (Actividades diversas – ES)

– 
Coponente: Sr. BARBADILLO LÓPEZ (Empresarios – ES)

–  
Referencia: COM(2007) 551 final – CESE 982/2008

– 
Puntos clave:


El CESE considera que deben fijarse prioridades, en la política de la movilidad urbana, en especial respecto a la planificación urbana, la sociedad de la información y las tecnologías de la información y las buenas prácticas, en particular para la creación de espacios públicos destinados a peatones y a bicicletas y la introducción de un enfoque integrado de infraestructuras.


El CESE apoya a la Comisión y espera que impulse medidas comunitarias en favor de la movilidad, en especial para primar el transporte colectivo con un alto nivel de calidad y de protección de los usuarios, fomentando la utilización de la bicicleta y la marcha a pie.


Para ello hay que planificar de forma adecuada y compacta las ciudades con limitación de la demanda motorizada individualizada, en base a una ordenación territorial y planificación urbana coherente y racional.


El CESE considera que, sin perjuicio de la adopción de otro tipo de medidas, se deben modificar las Directivas 85/377/CEE y la Directiva 2001/42/CE en el sentido expresado en este dictamen.


EL CESE se declara partidario de promover la utilización de "compras verdes" en las adjudicaciones relacionadas con infraestructuras financiadas con programas europeos, y que se proceda a la supresión de los obstáculos existentes.


La creación de un Observatorio Europeo de la Movilidad Urbana y Sostenible aportaría un valor añadido, al recabar datos y fomentar el intercambio de experiencias existentes.


El CESE considera necesaria una norma general a nivel europeo para la armonización de los criterios de cómputo de la tarificación, así como de los datos estadísticos.

–
Contacto: Sven Dammann



(Tel.: 00 32 2 546 93 66 – e-mail: sven.dammann@eesc.europa.eu)
· Plan de acción del transporte de mercancías y logística 
– 
Ponente: Sr. RETUREAU (Trabajadores – FR)

–  
Referencia: COM(2007) 607 final – CESE 983/2008

– 
Puntos clave:


El Comité acoge favorablemente el Plan de acción propuesto por la Comisión y desea que se le consulte sobre el informe intermedio previsto para 2010, con vistas a constatar los progresos realizados así como las dificultades que puedan persistir. Aunque apoya los ejercicios específicos de análisis y evaluación comparativos, el CESE destaca que efectuando una serie de ellos a escala europea global que dejen margen para especificaciones ulteriores a nivel local se puede, dadas sus diferentes características, distinguir claramente entre las terminales terrestres, los puertos marítimos, los aeropuertos y los puertos de navegación interior. El Comité hace hincapié en que la fijación de los precios del transporte según sus distintos modos generalmente no refleja el impacto real que tienen sobre las infraestructuras, el medio ambiente o la eficacia energética ni tampoco sobre el coste social y territorial.


Para lograr una mayor eficacia logística de transportes que respondan a las necesidades de los usuarios y del conjunto de la sociedad se requiere, de manera ineludible, poner en práctica más rápidamente las nuevas tecnologías de punta disponibles y los nuevos programas de investigación, así como realizar un esfuerzo permanente de formación y cualificación del personal con vistas a mejorar, además, sus condiciones de trabajo. Simultáneamente, conviene optimizar el empleo de las infraestructuras existentes, así como valorizar los medios humanos, materiales y financieros afectados a los transportes y a la logística. Conviene, además, fomentar la revalorización y atractivo de las distintas profesiones. 

–
Contacto:  Anna Wagner 

(Tel.:  00 32 2 546 83 06 – e-mail:
 anna.wagner@eesc.europa.eu)

· Inspección técnica de los vehículos a motor y de sus remolques (Versión refundida)


Dictamen de la categoría C

– 
Referencia: COM(2008) 100 final – 2008/0044 (COD) – CESE 987/2008

–  
Contacto: Anna Wagner 


(Tel.: 00 32 2 546 83 06 – e-mail: anna.wagner@eesc.europa.eu)

4. JUVENTUD

· Fomentar mejor la movilidad de los jóvenes en Europa

· Ponente:  Sr. RODRÍGUEZ GARCÍA-CARO (Empresarios – ES)
· Referencia:  Dictamen exploratorio – CESE 996/2008

· Puntos clave:

El Comité Económico y Social Europeo celebra el interés y apoyo demostrado por la futura Presidencia francesa del Consejo en los asuntos relativos a la movilidad de los jóvenes europeos. 


Desde el punto de vista del Comité, el principal problema que afronta la Unión Europea en lo que respecta a la movilidad trasnacional de nuestros jóvenes es la manifiesta falta de resolución de los problemas que ya se han descrito en numerosas ocasiones y la dificultad de aplicación de las medidas adoptadas para resolver los referidos problemas de movilidad.


Por lo tanto, en opinión del Comité Económico y Social Europeo, no es necesaria la formación de más grupos de expertos o de alto nivel que en definitiva van a redundar, probablemente, en cuestiones ya abordadas con anterioridad.


De igual modo, debería procederse metodológicamente a definir la situación en la que se encuentran los jóvenes agrupándolos en diferentes grupos diana en los que concurran circunstancias que les hagan homologables entre sí y sujetos a una problemática parecida. 


El Comité Económico y Social Europeo considera que no es tan necesario seguir identificando obstáculos y soluciones, sino poner los medios adecuados en un tiempo razonablemente corto, para que todo aquello que ya se ha dicho y descrito profusamente sobre la movilidad, tome carta de naturaleza en forma de soluciones a los problemas de movilidad de los jóvenes europeos.


La implicación de todas las partes interesadas en hacer efectiva la movilidad de los jóvenes y una actuación mas proactiva de las diferentes políticas europeas en la materia pueden ser los elementos fundamentales de un cambio significativo de la situación actual.

· Contacto: Ewa Kaniewska


(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

· Programa «La juventud en acción 2007-2013»

· Ponente: Sr. CZAJKOWSKI (Actividades diversas - PL)

· Referencia: COM(2008) 56 final – 2008/0023 (COD) – CESE 998/2008

· Puntos clave:

El Comité Económico y Social Europeo acoge favorablemente que la Comisión haya tenido la iniciativa de modificar tanto el procedimiento de atribución de las subvenciones para los proyectos como el procedimiento de gestión en el programa "La juventud en acción", que va a conducir a una más rápida distribución de los fondos entre aquellos que hayan presentado propuestas al programa.

· Contacto: Ewa Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

5. RELACIONES EXTERIORES

· Las relaciones entre la Unión Europea y Serbia: el papel de la sociedad civil 
· Ponente: Sr. KALLIO (Actividades diversas - FI)
· Referencia:  Dictamen exploratorio – CESE 1003/2008
· Puntos clave:


Recomendaciones a las instituciones y los órganos de la Unión Europea (UE): 

· Que apoyen al Gobierno serbio en la elaboración de una estrategia de desarrollo de la sociedad civil.

· Que creen sistemas de ayuda financiera más apropiados y eficaces a fin de abreviar los prolijos procedimientos de solicitud y toma de decisiones. 

· Que se establezca una distinción entre ONG e interlocutores sociales por lo que se refiere a la elaboración y adopción de estrategias de apoyo.

· Que apoyen sistemáticamente aquellos proyectos que estén gestionados por las organizaciones de la sociedad civil y se centren en promover la idea de la integración europea en el conjunto de la sociedad. 

· Que apoyen proyectos cuyo objetivo sea transferir conocimientos técnicos y experiencias de los Estados miembros de la UE a Serbia. 

· Que refuercen el apoyo a las redes regionales de las organizaciones de la sociedad civil en los Balcanes Occidentales y desarrollen programas regionales. 

· Que propugnen un diálogo sistemático y estructurado entre los representantes de las organizaciones de la sociedad civil y la Delegación de la CE en Serbia.


Recomendaciones al Comité Económico y Social Europeo:

· Que se cree un Comité Consultivo Mixto (CCM) entre el Comité Económico y Social Europeo y las organizaciones de la sociedad civil serbia con objeto de promover e impulsar el diálogo civil en Serbia. 

· Que participe activamente en el nuevo programa para el diálogo entre los pueblos (P2P) gestionado por la Comisión Europea (Dirección General de Ampliación).

Recomendaciones a las autoridades serbias:

· Que aprueben cuanto antes la Ley de asociaciones de la sociedad civil y la legislación correspondiente, en particular, la legislación fiscal.

· Que elaboren una estrategia de desarrollo de la sociedad civil.

· Que creen diversos incentivos para las organizaciones de la sociedad civil, incluidos los de carácter económico, a fin de apoyar su desarrollo y la continuidad de sus actividades. 

· Que apoyen el mantenimiento de un diálogo social tripartito regular y garanticen el correcto funcionamiento del Consejo Económico y Social serbio (SESC), de conformidad con la legislación vigente. 

· Que garanticen la aplicación correcta y efectiva de los acuerdos de facilitación de visados y de readmisión con la UE, y que lleven a cabo las reformas necesarias para continuar el proceso de liberalización de los visados. 

Recomendaciones a las organizaciones de la sociedad civil serbias:

· Que establezcan una plataforma institucionalizada para la celebración de reuniones regulares e intercambios de ideas.

· Que mejoren las capacidades de gestión de los representantes de las organizaciones de la sociedad civil mediante su participación en diversos programas de formación.

· Que aumente el número de representantes de las minorías nacionales y étnicas en los proyectos desarrollados por las organizaciones de la sociedad civil serbia.

· Que se haga un mayor énfasis en la cooperación regional, con la vista puesta en las posibilidades de aprendizaje y de colaboración con las organizaciones de la sociedad civil de los Estados miembros de la UE, en particular con los de Europa Central y Sudoriental.

· Que profundicen la cooperación con los medios de comunicación y mejoren su imagen pública mediante la promoción de los proyectos y los logros de las organizaciones de la sociedad civil. 


Recomendaciones a las organizaciones de la sociedad civil de Serbia y Kosovo: 

· Que hagan todos los esfuerzos posibles para mantener y mejorar la cooperación y los contactos interpersonales entre las organizaciones de la sociedad civil kosovares y serbias.

· Contacto: Loïc Defaye

(Tel.: 00 32 2 546 83 57 – e-mail: loic.defaye@eesc.europa.eu)
6. CONTRATOS PÚBLICOS

· Contratos públicos internacionales
–  
Ponente: Sr. MALOSSE (Empresarios – FR)

–  
Referencia: Dictamen exploratorio – CESE 979/2008 

– 
Puntos clave:


La futura Presidencia de la Unión Europea solicitó el 25 de octubre de 2007 la elaboración de un dictamen exploratorio sobre los "Contratos públicos internacionales". El dictamen debería analizar, en particular, la cuestión del acceso de las PYME a las licitaciones, de las que frecuentemente quedan apartadas dada la competencia que ejercen las grandes empresas. 


En el marco de la renegociación del Acuerdo sobre Contratación Pública (ACP), el CESE recomienda a la Comisión Europea que se oponga con firmeza a las prácticas proteccionistas de determinados países firmantes del acuerdo.


En cuanto a las ayudas públicas al desarrollo, el CESE está a favor de abandonar de manera progresiva y recíproca los sistemas de "ayudas supeditadas" y considera que, en dichos casos, los criterios esenciales deben ser la eficacia y la transparencia.


A escala de la Unión Europea, el CESE desea más transparencia y dispositivos más modernos de adjudicación de contratos y de publicación de licitaciones. A tal respecto, el CESE se opone a cualquier aumento de los umbrales establecidos por las directivas europeas, ya que actúan como salvaguardias en materia de transparencia. 


El CESE no es favorable al establecimiento en la UE de un sistema de cuotas para las PYME basado en el modelo del "Small Business Act" de EE.UU., pero reconoce el interés de disponer de un "plan de trabajo europeo" en favor de las PYME, en particular de las muy pequeñas empresas (MPE), acompañado de proyectos concretos, de un calendario y de un presupuesto plurianual, así como orientado hacia la innovación y la creación de empresas, en particular en ámbitos clave como la eficacia energética o la protección del medio ambiente.


Tales proyectos concretos y dispositivos deberían basarse siempre que sea posible en el principio de "pensar primero a pequeña escala" ("think small first"); véase, por ejemplo, la idea de "una vez sólo" en materia de expedición de documentos administrativos. 

–  
Contacto: João Pereira dos Santos


(Tel.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)
7. POLÍTICA MONETARIA

· Ventajas y beneficios del euro 
· Ponente:  Sr. BURANI (Empresarios – IT) 
· Referencia: Dictamen de iniciativa – CESE 1001/2008

· Puntos clave: 

Un sondeo de Eurobarómetro revela que no siempre, y no en todos los países, el euro ha logrado un nivel satisfactorio de éxito entre el público. No cabe duda de que es necesaria una estrategia de comunicación, pero las modalidades para ponerla en práctica deberían tener en cuenta las diversas sensibilidades nacionales y sociales del público al que va destinada. La estrategia de comunicación sobre el euro debe considerarse parte integrante de un plan político a largo plazo y de amplio alcance.


Otra condición principal para una mayor aceptación del euro sería, por consiguiente, una política socioeconómica de la UE que fomente el empleo y las rentas y, al mismo tiempo, ofrezca un adecuado régimen de protección social. 

Por lo que respecta al CESE, debe colaborar de manera concreta con las iniciativas que se decidan, en caso necesario, mediante acciones sobre el terreno. 

–  
Contacto: Gilbert Marchlewitz 


(Tel.: 00 32 2 546 93 58 – e-mail: gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

8. SERVICIOS FINANCIEROS

· IVA/Servicios financieros y de seguros 
· Ponente: Sr. Robyns de Schneidauer (Empresarios – BE) 

–  
Referencias: COM(2007) 747 final – 2007/0267 (CNS) – CESE 1002/2008 

· Puntos clave: 

El CESE acoge con agrado los esfuerzos de la Comisión Europea por adaptar las normas del IVA para servicios financieros y de seguros a los requisitos del mercado único. El CESE valora especialmente la cooperación con las partes interesadas afectadas directamente en este contexto. 

El Comité preferiría un enfoque legislativo más concienzudo para acabar con las dificultades de interpretación y los problemas que aún quedan pendientes. No deberían ponerse en juego los intereses de los sectores financiero y de servicios y de sus clientes, en especial los de los particulares. 


El CESE desea garantizar que las posibles soluciones para el IVA, como la opción de tributar y los mecanismos de reparto de costes, puedan contribuir a atraer o conservar sectores industriales clave en los Estados miembros. Al mismo tiempo, el CESE muestra una particular preocupación por el equilibrio entre la competitividad y la calidad del empleo. 

· Contacto: Jüri Soosaar


(Tel.: 00 32 2 546 96 28 – e-mail: juri.soosaar@eesc.europa.eu)
9.  SEGUROS

· Acceso a la actividad de seguro y de reaseguro – Solvencia II
–  
Ponente: Sr. ROBYNS de SCHNEIDAUER (Empresarios – BE)

–

Referencia: COM(2007) 361 final – 2007/0143 (COD) – CESE 976/2008

– 
Puntos clave:


El CESE apoya ampliamente la Directiva marco Solvencia II propuesta por la Comisión y acoge con satisfacción la extensa consulta que ha precedido a su elaboración. Invita, además, a la Comisión a que desarrolle foros apropiados, como el FINUSE, para que estas consultas puedan llevarse a cabo.


A continuación se enumera una serie de observaciones críticas. Así, el CESE:

· es favorable al principio de proporcionalidad previsto en la Directiva sometida a examen. Sin embargo, vería con buenos ojos que se adoptaran algunas medidas reglamentarias de nivel 2 a fin de aportar mayor claridad;

· recomienda vivamente a la Comisión que preserve la diversidad del mercado de los seguros teniendo en cuenta el papel de las pequeñas y medianas aseguradoras, así como el de las mutuas y las cooperativas de seguros;

· recomienda la máxima armonización y transparencia de estas autoridades de supervisión y una división clara de responsabilidades entre ellas;

· debería permitir la determinación de los efectos de diversificación en el grupo sin tener que recurrir al mecanismo de la ayuda de grupo.

Además, el CESE:

· recomienda que se evalúen el impacto del régimen optativo propuesto sobre la competencia en el nivel local y el grado de protección del consumidor en circunstancias normales y en situaciones de crisis;

· hace hincapié en la necesidad de aplicar la Directiva de manera armonizada, evitando la práctica del goldplating (elaboración de legislación superflua) o la aplicación de políticas divergentes;

· insta a la Comisión a que garantice la previsibilidad de las prácticas prudenciales, a fin de dar a las empresas de seguros el nivel de seguridad que tienen derecho;

· reconoce la importancia que revisten para el proyecto Solvencia II aspectos vinculados a la atenuación de los riesgos como el intercambio de datos fiables entre las aseguradoras y los consorcios de seguros y pide a la Comisión que tenga en cuenta esta correlación cuando proceda a la revisión de los reglamentos de exenciones en bloque en el sector de los seguros;

· exhorta a la Comisión a que eleve las disposiciones en materia de solvencia aplicables a otros prestatarios de servicios financieros similares, con independencia de su naturaleza, al nivel de las de la Directiva Solvencia II. 

Los principios del régimen de Solvencia II deberían servir de referencia para la introducción de nuevas normas de solvencia, por ejemplo, en el marco de la revisión de la Directiva sobre fondos de pensiones en 2008, en particular por lo que respecta a la ampliación de los deberes de los fondos de pensiones privados en toda la Unión.

– 
Contacto: Luis Lobo 


(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: luis.lobo@eesc.europa.eu)
10. NORMAS COMUNITARIAS

· Seguro de responsabilidad civil

Dictamen de la categoría C

–

Referencia: COM(2008) 98 final – 2008/0037 (COD) – CESE 981/2008

–  
Contacto: João Pereira dos Santos



(Tel.: 00 32 2 546 92 45 – e-mail: joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Código de conducta para los sistemas informatizados de reserva
–  
Ponente:  Sr. McDONOGH (Empresarios – IE)
–  
Referencia COM(2007) 709 final – 2007/0243 COD – CESE 985/2008

–  
Contacto: Georgios Karageorgos 

(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
11. PROCESO LEGISLATIVO COMUNITARIO

· Procedimiento de reglamentación con control/Adaptación a la decisión
–  
Ponente general: Sr. PEZZINI (Empresarios – IT)

– 
Referencia:  COM(2007) 741/822/824 final – COM(2008) 71 final – CESE 980/2008

– 
Puntos clave:


En su dictamen, el Comité: 

· El Comité acoge favorablemente la introducción del procedimiento de reglamentación con control en el sistema de comitología y el ajuste a este procedimiento de los cuatro paquetes de directivas y reglamentos propuestos;

· recomienda proceder a la adopción de los reglamentos de adaptación a la Decisión 2006/512/CE a su debido tiempo y, en cualquier caso, antes de la entrada en vigor del Tratado de Lisboa;

· destaca la importancia de que los procedimientos de comité sean lo más transparentes posible y más comprensibles;

· pide que se evalúe el impacto de la aplicación del nuevo procedimiento, presentando al Parlamento, al Consejo y al Comité un informe periódico sobre la eficacia, transparencia y difusión de la información.

· Contacto: Luis Lobo 


(Tel.: 00 32 2 546 97 17 – e-mail: Luis.Lobo@eesc.europa.eu)

12. DERECHO DE SOCIEDADES

· Superar el estigma del fracaso empresarial
–  
Ponente: Sr. MORGAN (Empresarios – UK)

–  
Referencia: COM(2007) 584 final – CESE 978/2008

– 
Puntos clave:


En este dictamen, el CESE:

· acoge favorablemente el énfasis puesto por la Comisión en la necesidad de superar el estigma del fracaso empresarial. La reputación de la actividad empresarial exitosa debería ir acompañada de una política que fomente una segunda oportunidad para los empresarios que hayan fracasado;

· considera que la Comisión tiene razón al afirmar que la creación de una empresa, su éxito y su fracaso son inherentes a la realidad de la economía de mercado. Los problemas de las empresas o el fracaso empresarial no son ni suficientemente comprendidos como algo normal dentro de la evolución económica ni como una oportunidad para un nuevo comienzo. La UE debe cambiar de mentalidad;

· insta a la Comisión a que utilice todos los medios disponibles para incitar a la acción a los Ministros de Hacienda de los Estados miembros. A juicio del CESE, el avance de los Estados miembros a este respecto es, en general, insatisfactorio;

· suscribe sin reservas todas las propuestas relativas a la legislación sobre insolvencia formuladas en la Comunicación –sin poder prejuzgar, claro está, los pormenores de las leyes que finalmente se promulguen–. Además, el CESE considera imperativo que todos los Estados miembros completen la revisión de su legislación sobre insolvencia lo antes posible. Además de los cambios en la legislación, es de vital importancia que las quiebras sean tratadas expeditivamente por los tribunales. 

–
Contacto: Filipa Pimentel 


(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

13. PROTECCIÓN DE LA INFANCIA – INTERNET

· Programa comunitario plurianual sobre la protección de la infancia en el uso de Internet
–  
Ponente general: Sra. SHARMA (Empresarios – UK)

– 
Referencia: COM(2008) 106 final – 2008/0060 (COD) – CESE 986/2008

–  
Puntos clave:


El Comité Económico y Social Europeo elogia a la Comisión por el trabajo realizado para resolver los problemas de la protección de la infancia en su relación con las llamadas "tecnologías en línea". 


También recomienda la creación de una asociación internacional que fomente lo siguiente:

· intercambio internacional de datos y de ideas entre gobiernos, fuerzas del orden, líneas directas de denuncia ("hotlines"), instituciones bancarias, financieras y de tarjetas de crédito, centros de orientación para casos de abuso infantil, organizaciones para el bienestar de la infancia e industria de Internet;

· reuniones trimestrales de un grupo de trabajo de la UE o internacional para facilitar el intercambio de datos, conocimientos y buenas prácticas entre las partes interesadas;

· definición y promoción de un modelo internacional y europeo de buenas prácticas para luchar contra los contenidos de pornografía infantil en Internet, a través de líneas directas de denuncia;

· revisión de todas las líneas directas de denuncia actuales y futuras y evaluación de su rendimiento comparándolas con nuevos modelos de buenas prácticas;

· perfeccionamiento de los recursos de los programas y asignación de recursos en el futuro como resultado de la revisión de las líneas directas de denuncia. Utilización activa y colectiva de las fuentes de financiación, como el Programa Daphne y el Plan para una mayor seguridad en Internet;

· armonización de los distintos marcos jurídicos sobre este problema en todos los Estados miembros;

· establecimiento de una oficina en red a nivel de la Comisión que actúe como asesoría independiente, coordine las investigaciones, revise la aplicación del programa y formule recomendaciones;


Trabajar con un planteamiento de asociación garantiza el máximo aprovechamiento de la experiencia, el conocimiento, la difusión y la financiación. Por encima de todo, garantiza la participación de las partes interesadas y de los interlocutores sociales en el esfuerzo de la UE por reducir al mínimo el contenido en línea ilícito y el acceso a éste.

· Contacto: Georgios Karageorgos 


(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

14. EDUCACIÓN

· Programa de acción en el ámbito del aprendizaje permanente
· Ponente: Sra. LE NOUAIL-MARLIÈRE (Trabajadores – FR)

· Referencia: COM(2008) 61 final – 2008/0025 (COD) – CESE 999/2008

· Puntos clave:

El Comité respalda la iniciativa de la Comisión, suscribe su propuesta y le recomienda que se comprometa también a informar sin demora al comité de programa, así como al Parlamento Europeo, sobre las decisiones que adopte en virtud del nuevo apartado 1 bis del artículo 9 de la Decisión nº 1720/2006/CE.

· Contacto: Sra. Kaniewska

(Tel.: 00 32 2 546 81 17 – e-mail: ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)
15. INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO

· Programa de investigación y desarrollo para las PYME
–  
Ponente general: Sr. CAPPELLINI (Actividades diversas – IT) 

· Referencia:  COM(2007) 514 final – 2007/0188 (COD) – CESE 977/2008

– 
Puntos clave:


El Comité Económico y Social Europeo (CESE) respalda los objetivos del Programa Conjunto Eurostars, pero subraya que es necesario que se tomen en consideración las distintas categorías y tamaños de las PYME, así como su pertenencia a diferentes sectores, a la hora de adoptar nuevas políticas y programas comunitarios de investigación, desarrollo e innovación adaptados y reorientados hacia las verdaderas necesidades de innovación de las PYME.

Además, el CESE:

· acoge positivamente la propuesta de los Estados miembros de que se adopte un Programa Conjunto Eurostars para respaldar a las denominadas "PYME que realizan actividades de I+D ", y señala que dicho programa debería estar abierto a todas las PYME de los países que colaboran en él y que deseen participar en procesos de innovación;

· expresa su preocupación en relación con los criterios de selección para acceder al Programa Conjunto Eurostars, que limitan la participación en él a las PYME que realizan actividades de I+D y cuyas inversiones en actividades de investigación alcanzan como mínimo un 10 % del equivalente a tiempo completo o del volumen de negocios;

· reafirma el principio de que, para ofrecer a las propuestas de proyectos condiciones de competencia equitativas, aquellos deberían seleccionarse en función de la calidad de su contenido, la experiencia de gestión en materia de I+D y la coherencia con los objetivos del programa;

· pide que se cree una partida presupuestaria específica para las iniciativas transnacionales dirigidas por un grupo de Estados miembros en colaboración con organizaciones de PYME que deseen fomentar una difusión más amplia entre ellas de información que les resulte de interés sobre los resultados de los proyectos Eurostars.

–  
Contacto: Filipa Pimentel 


(Tel.: 00 32 2 546 84 44 – e-mail: filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

16. SOCIEDAD DE LA INFORMACIÓN

· Comunicaciones electrónicas
– 
Ponente: Sr. HERNÁNDEZ BATALLER (Actividades diversas - ES)

–  
Referencia:  COM(2007) 697/698/699 final – CESE 984/2008

– 
Puntos clave:


El CESE comparte los objetivos de la Comisión de conseguir en el mercado de las comunicaciones electrónicas un máximo de beneficios para los usuarios, y acepta las modificaciones propuestas al modelo regulador correspondiente, que se basan, entre otros en los siguientes aspectos:

· la regulación descentralizada en los Estados miembros, reforzando el papel de las ANR;

· la consolidación del mercado interior, asignándole determinadas competencias a la Comisión para los mercados transnacionales;

· la modernización de determinadas disposiciones legislativas para adaptarlas a la evolución de la tecnología y del mercado;

· la definición de una estrategia de gestión eficiente del espectro;

· en casos excepcionales, la separación funcional, adoptadas por las ANR, previa aprobación de la Comisión;

· una Autoridad que contribuya a la armonización de las medidas de seguridad técnicas y organizativas apropiadas;

· reforzar los derechos de los consumidores, en cuanto a determinados aspectos de los contratos, la transparencia y publicación de la información, disponibilidad de servicios, servicios de información y de urgencia y la conservación de números;

· elevar la protección de la intimidad y la vida privada.


El CESE considera muy positiva la inclusión de los equipos terminales en el ámbito de aplicación del marco regulador, así como el establecimiento de medidas vinculantes para los usuarios con discapacidad en el servicio universal.


En las tareas de gestión del espectro y el uso del espectro para los operadores, el CESE considera necesaria la existencia de excepciones limitadas de carácter técnico, y excepciones más amplias para el logro de objetivos de interés general.


Por último, el CESE considera que la creación de una Autoridad Europea del Mercado de las Comunicaciones Electrónicas, como entidad independiente de la Comisión que refuerce los poderes de las ANR, puede resultar positiva al aportar los medios para establecer una asociación eficaz entre la Comisión y los reguladores nacionales, en temas en los que se precisa coherencia a nivel de la UE. 

– 
Contacto: Georgios Karageorgos 


(Tel.: 00 32 2 546 87 54 – e-mail: georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

17. PESCA Y ZOOTECNIA

· Eliminación de la pesca ilegal

–  
Ponente: Sr. SARRÓ IPARRAGUIRRE (Actividades diversas – ES)

– 
Referencia: COM(2007) 602 final – CESE 989/2008 
–  
Puntos clave:


El CESE, entendiendo que la persistente práctica de la pesca ilegal, no declarada y no reglamentada (INDRN) requiere una respuesta total, basada en un instrumento reglamentario eficaz, de aplicación global en toda la cadena de abastecimiento, desde la pesca hasta la venta, considera que la propuesta de Reglamento, de forma general, contiene en su articulado el entramado necesario para prevenir, desalentar y eliminar la pesca INDNR, por lo que le da su respaldo, al estimar que las medidas propuestas refuerzan el papel de la Comunidad como Estado de pabellón, Estado de puerto, Estado de comercialización y Estado del beneficiario.


Sin que se pretenda excluir del ámbito de aplicación de la propuesta de Reglamento a la flota comunitaria, el CESE estima que la misma debería distinguir más claramente entre la pesca INDNR llevada a cabo por buques de terceros países respecto de la cual los Estados de abanderamiento no ejercen un control sobre los mismos, de aquellas otras actuaciones de pesca ilegal de los buques de bandera comunitaria que constituyan infracciones a la política pesquera común y que están actualmente reguladas por los instrumentos jurídicos derivados del Reglamento (CEE) 2847/93 de 12 de octubre de 1993.


El Comité entiende que la puesta en marcha de todas las medidas de control e inspección propuestas va a suponer un fuerte incremento presupuestario, burocrático y de infraestructuras administrativas de control para los Estados miembros, por lo que insta a la Comisión a que lo tenga en cuenta para no malograr su resultado final y le solicita que, en cualquier caso, tenga las precauciones suficientes para que la aplicación de la propuesta de Reglamento no vaya a suponer un incremento de los costes de explotación de las empresas cuyos buques pesqueros practican una pesca legal.

– 
Contacto: Gaia Angelini

(Tel.: 00 32 2 546 95 64 – e-mail: gaia.angelini@eesc.europa.eu) 

· Pesca/Protección de ecosistemas marinos vulnerables

–  
Ponente: Sr. ESPUNY MOYANO (Empresarios – ES)

–  
Ponente: Sr. ADAMS (Actividades diversas – UK)

–  
Referencia: COM(2007) 605 final – 2007/0224(CNS) – CESE 990/2008
–  Puntos clave:


Aun cuando apoya la orientación política general que presenta la Comisión tanto en la propuesta de Reglamento como en la Comunicación, el CESE cree que es posible mejorar el contenido, la efectividad y el impacto de dicha propuesta si se incorporan algunas recomendaciones, como las siguientes:

· Con relación al artículo 2 de la propuesta de Reglamento, el Comité considera que la definición de “ecosistema marino vulnerable” es vaga e imprecisa y puede ocasionar problemas de interpretación, por lo que el Comité propondría revisar la redacción.

· Por lo que se refiere al apartado 5 del artículo 4, el CESE expresa su preocupación por que se asegure que cualquier modificación de los planes de pesca se revise para garantizar que no existen impactos negativos, esto es, que las modificaciones abordan de manera eficaz los posibles problemas detectados en los análisis de impacto. El Comité, asimismo, muestra su preocupación porque se establezca un sistema que no sea lo suficientemente flexible para adaptarse a la pesquería, que puede ser muy cambiante y poco previsible.

· El Comité estima que el artículo 5 también puede generar confusión, al no distinguir entre la pérdida de validez del permiso y la revocación del mismo. Por ello, propone una nueva redacción. 

· El artículo 6 propone la prohibición de la utilización de artes de fondo a profundidades superiores a 1 000 metros. El Comité considera que esta medida debe suprimirse, puesto que no existe base científica suficiente para incluir esta limitación.

· Por lo que se refiere al artículo 12, que propone la asignación de observadores a bordo del 100% de los buques de pesca, el CESE estima que esta medida es desproporcionada, innecesaria y, en algunos casos, imposible de aplicar. 

· Contacto: Gaia Angelini

(Tel.: 00 32 2 546 95 64 – e-mail: gaia.angelini@eesc.europa.eu)

· Simplificación de los procedimientos/ámbitos veterinario y zootécnico
–  
Ponente general: Sr. NIELSEN (Actividades diversas – DK)

– 
Referencia: COM(2008) 120 final – 2008/0046 (CNS) – CESE 992/2008 

–
Contacto: Gaia Angelini


(Tel.: 00 32 2 546 95 64 – e-mail: gaia.angelini@eesc.europa.eu)
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