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Plenarinėje asamblėjoje buvo paminėtos Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komiteto 50-osios metinės. Joje dalyvavo Europos Parlamento pirmininkas H.-G. Pöttering, pirmininkaujančiai Slovėnijai atstovaujanti Darbo, šeimos ir socialinių reikalų ministrė M. Cotman, Europos Komisijos pirmininkas J. M.Barroso, Regionų komiteto pirmininkas L. Van den Brande ir buvęs Europos Komisijos pirmininkas J. Delors.

1. APLINKOS APSAUGA IR MAISTO SAUGA

· Ekologiška gamyba
· Pranešėja Anna Maria Darmanin (Darbuotojų gr.-MT)

· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 974/2008  

· Dokumento esmė

Komitetas tvirtai remia iniciatyvas, kuriomis siekiama sukurti tvarios gamybos ir vartojimo Bendrijos politiką, visiškai integruotą į kitas Bendrijos politikos sritis.

Be įvairių pasiūlymų ir rekomendacijų dėl inter alia suderintų „ekologiškų produktų“ ir „ekologiškos gamybos“ apibrėžčių, techninio ekologiškų produktų ir gamybos procesų standartizavimo bei ženklinimo sistemų, taip pat EMAS sistemos, Komitetas rekomenduoja skatinti plėsti ekologiškus viešuosius pirkimus keletu siūlomų priemonių. 

Savireguliavimo sumetimais Komitetas kalba apie elgesio kodekso sukūrimą, kad būtų išvengta netinkamo teiginių apie ekologiškumą naudojimo reklamoje ir kad visais atvejais būtų išvengta klaidinančios reklamos. Be to, Komitetas teigia, kad skubiai reikia pradėti kurti vieną bendrą gerai apibrėžtą sistemą, kurią galėtų įkūnyti Europos chartija dėl tvaraus vartojimo ir ekologiškų produktų vidaus rinkoje.

· Asmuo ryšiams Filipa Pimentel 


        (Tel. 00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

· Vandens trūkumas ir sausros ES
· Pranešėjas Stéphane Buffetaut (Darbdavių gr.-FR)
· Nuoroda. COM(2007) 414 galutinis – CESE 988/2008
· Dokumento esmė: 

EESRK

· rekomenduoja atidžiai ir nuolat stebėti, kaip įgyvendinamos priemones, kurių bus imtasi atsižvelgus į šį komunikatą; 

· pažymi, kad apmokestinimo politika gali būti neveiksminga, jei didelė dalis išgauto vandens neapskaičiuojama ir neregistruojama; 

· rekomenduoja Komisijai pasiūlyti valstybėms narėms priimtiną vandens naudojimo apibrėžtį;

· rekomenduoja įkurti Europos upių baseinų planų interneto svetainę, kurioje vietos valdžios institucijos galėtų rasti šių planų pavyzdžių ir jais remtis rengdami savuosius ir kurioje būtų pateikiama išsamesnės informacijos;

· siūlo Komisijai su vandeniu susijusių lėšų paskirstymo atžvilgiu derinti intervencinę pagalbos normą su tausaus vandens naudojimo ir vandens išteklių saugojimo kriterijais ir skatinti valdžios institucijas, kurios elgiasi neatsakingai, keisti praktiką, tačiau nesudaryti sunkumų šioje srityje pastangas dedantiems regionams;
· prašo ES gerinti sausros rizikos valdymą skatinant gaisrų prevencijos ir kovos su jais priemonių, kurios priimamos pagal Europos civilinės saugos mechanizmą, sąveiką;

· rekomenduoja diskusijose dėl tiekimo infrastruktūros apsvarstyti galimybę kaupti vandenį po žeme ir išgautą vandenį išleisti atgal į gruntinį vandenį. Komitetas mano, kad nereikėtų a priori atsisakyti vandens išteklių perkėlimo tos pačios valstybės narės teritorijoje, tačiau tai turi būti reguliuojama siekiant išvengti pernelyg brangiai kainuojančio vandens išteklių švaistymo; ištekliai turi būti valdomi stengiantis taupyti vandenį ir taikant pažangiausius metodus vandens naudojimui kontroliuoti;
· rekomenduoja taikyti pažangaus skaitiklių rodmenų nuskaitymo ir apmokestinimo atsižvelgiant į sunaudojimą metodus siekiant remti racionalų vandens naudojimą; 

· siūlo sukurti interneto svetainę, iš kurios vietos ir regionų subjektai galėtų parsisiųsdinti pagal Tarpvyriausybinės klimato kaitos komisijos (IPCC) pasaulinius modelius gautus klimato duomenis ir jais naudotis.

· Asmuo ryšiams Maarit Laurila

               (Tel. 00 32 2 546 97 39, el. paštas maarit.laurila@eesc.europa.eu)

· Nauji maisto produktai 
· Pranešėjas José María Espuny Moyano (Darbdavių gr.-ES)

· Nuoroda. COM(2007) 872 galutinis – 2008/002 COD CESE 991/2008
· Dokumento esmė

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas (EESRK) mano, kad būtina ir tikslinga atnaujinti teisės aktus dėl naujų maisto produktų, nes tai užtikrintų geresnę maisto saugą ir didesnį teisinį apibrėžtumą. Jis pritaria Komisijos pasiūlymui, tačiau mano, kad įmonių pastangas mokslinių tyrimų, technologijų vystymo ir naujovių diegimo srityje turi remti institucijos, tinkamai apsaugodamos šių įmonių teikiamus duomenis.

· Asmuo ryšiams Arturo Iñiguez Yuste

        (Tel. 00 32 2 546 87 68, el. paštas arturo.iniguez@eesc.europa.eu)

· Reguliavimo procedūra su tikrinimu. Maisto produktų gamybai naudojami ekstrahentai

C KATEGORIJOS NUOMONĖ

· Nuoroda. COM(2008) 154 galutinis – 2008/0060 COD – CESE 993/2008
· Asmuo ryšiams Jakob Andersen


        (Tel. 00 32 2 546 92 58, el. paštas jakob.andersen@eesc.europa.eu)
2. SOCIALINĖ APSAUGA, DARBO ĮSTATYMAS

· Darbuotojų komandiravimas
· Pranešėja An Le Nouail Marlière (Darbuotojų gr.-FR)

· Nuoroda. COM(2007) 304 galutinis – CESE 995/2008
· Dokumento esmė
Atsižvelgdamas į naujus pasiūlymus, Komitetas

pabrėžia, kad Komisija eina gera linkme, visų pirma siūlydama užmegzti glaudesnį administracinį bendradarbiavimą ir sukurti valstybių narių keitimosi informacija sistemas;

palankiai vertina Komisijos ketinimą bendradarbiaujant su valstybėmis narėmis, profesinėmis sąjungomis ir darbdaviais įsteigti aukšto lygio komitetą ir pabrėžia, kad Europos sektorių socialiniai partneriai turėtų būti labiau įtraukti į šią veiklą, t. y. jiems turi būti atstovaujama šiame komitete nuo pat jo įkūrimo; 
išreiškia susirūpinimą dėl problemų, kylančių dėl „fiktyvių“ savarankiškai dirbančių asmenų nustatymo ir jų teisinio perklasifikavimo, ir ragina Komisiją ieškoti teisinių ir praktinių priemonių šiai problemai spręsti;

remia Komisijos ketinimą kartu su valstybėmis narėmis ir socialiniais partneriais išsamiai išnagrinės teisės aktų įgyvendinimo kontrolės tarpvalstybiniu lygiu problemas (sankcijas, baudas, bendrąją ir individualiąją atsakomybę);

remia Tarybai pasiūlytas Komisijos iniciatyvas, tačiau abejoja jos vienpusišku požiūriu, kad visų pirma reikia pašalinti tariamus apribojimus ar kliūtis įmonėms, komandiruojančioms darbuotojus į kitas šalis. Ne mažiau svarbi turi būti galimybė įgyvendinti direktyvoje dėl darbuotojų komandiravimo nurodytas darbuotojų teises. Ypač daug abejonių Komitetui kelia siūlymas panaikinti reikalavimą pildyti socialinį registrą valstybėse narėse, kur yra teikiama paslauga.

· Asmuo ryšiams Alexandros Tsolakis


        (Tel. 00 32 2 546 88 66, el. paštas alexandros.tsolakis@eesc.europa.eu)

· Vyresnio amžiaus žmonės. Naujos informacinės technologijos
· Pranešėja Anna Maria Darmanin (Darbuotojų gr.-MT)

· Nuoroda. COM(2007) 329 galutinis – 2007/0116 COD – CESE 975/2008
· Dokumento esmė

EESRK mano, kad Kasdienį gyvenimą palengvinančios aplinkos programa (toliau – KGPA programa) bus galima veiksmingai ir iš esmės pagerinti vyresnio amžiaus žmonių gyvenimo kokybę.

EESRK yra įsitikinęs, kad

· šioje srityje reikėtų laikytis tokio požiūrio, kuris padėtų gerai suprasti ir atsižvelgti į naudotojų poreikius bei rasti tinkamą sprendimą,

· imantis veiksmų KGPA klausimu, svarbu išsiaiškinti naudotojų poreikius, juos paruošti naudotis šiomis technologijomis bei įtraukti į tokių technologijų kūrimo ir vertinimo procesą,

· Europos Sąjungos mokymosi visą gyvenimą ir e. įtraukties politika yra labai svarbi, todėl šios politikos ir KGPA programos atžvilgiu reikėtų laikytis integruoto požiūrio.

EESRK mano, kad įgyvendinant KGPA programą vienodai dėmesio reikėtų skirti šioms pagrindinėms keturiomis sritims: naudotojų poreikiams, naudotojų saugai, sveikatos ir socialinėms organizacijoms ir naudojamoms technologijoms.

· Asmuo ryšiams Luis Lobo 
                   (Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas Luis.Lobo@eesc.europa.eu)

· 2007–2012 m. Bendrijos darbuotojų sveikatos ir saugos strategija
· Pranešėja Ágnes Cser (Darbuotojų gr.-HU)

· Nuoroda. COM(2007) 60 galutinis – CESE 994/2008
· Dokumento esmė
EESRK palankiai vertina tikslą nelaimingų atsitikimų darbe skaičių sumažinti 25 proc. Panašų tikslą reikėtų nustatyti taip pat siekiant sumažinti profesinių ligų skaičių. Be to, reikėtų sudaryti, patikrinti ir suderinti konkrečią veiksmų programą, apibrėžiančią kiekybiškai įvertinamus ir įgyvendinamus uždavinius bei lyginamosios ataskaitos teikimo mechanizmus.

Būtina pripažinti darbuotojų teises ir jas veiksmingai taikyti atsižvelgiant į naujas užimtumo formas ir būtinybę užtikrinti, kad teisės aktai būtų taikomi, taigi, ir tikrinimai būtų vykdomi atsižvelgiant į visus darbuotojus nepaisant jų darbo pobūdžio ir užimtumo formos. Nepaisyti minėtų teisių reikštų, kad pažeidžiamos pagrindinės teisės.

EESRK pritaria, kad būtų tinkamai įgyvendinamos Bendrijos teisės aktų nuostatos, visų pirma rengiant ir taikant nacionalines strategijas.

Siekiant įgyvendinti ir stebėti strategiją, reikia konkrečių būtiniausių standartų dėl darbo inspektorių skaičiaus. 

Valstybės narės turėtų skatinti socialinį dialogą Bendrijos, nacionaliniu, vietos ir darbdavių lygmenimis, kuris galėtų būti labai svarbi priemonė kiekvieno darbuotojo sveikatai ir saugai užtikrinti.

Labai svarbu siekti glaudesnio valstybių narių bendradarbiavimo. Ypač vykdant Europos Sąjungos biudžeto politiką reikėtų vėl imtis būtinų biudžeto priemonių siekiant užtikrinti sistemingą ir veiksmingą darbuotojų sveikatos ir saugos strategijos įgyvendinimą.

MVĮ, kuriose dirba daugiau nei 80 proc. darbuotojų, turi labai nepalankias sąlygas finansinių ir techninių išteklių ir galimybių atžvilgiu. Šios įmonės yra labai pažeidžiamos ir joms reikia specialios paramos, kuri turi būti teikiama su sąlyga, kad jos pasižadės dalyvauti socialiniame dialoge ir įsipareigos laikytis socialinių susitarimų dėl darbuotojų sveikatos ir saugos.

Kartu su naujomis ir greitai kintančiomis darbo organizavimo formomis ir naujomis technologijomis atsiranda nauji pavojai, su kuriais reikėtų kovoti Bendrijos lygmeniu.

Europos Sąjungos institucijos turi skatinti valstybes nares ratifikuoti Tarptautinės darbo organizacijos konvencijas.

·  Asmuo ryšiams Alan Hick 



        (Tel. 00 32 2 546 93 02, el. paštas alan.hick@eesc.europa.eu)
· Europos kovos su skurdu ir socialine atskirtimi metai (2010 m.)
· Pranešėjas Krzysztof Pater (Įvairių interesų gr.-PL)

· Bendrapranešėja Erika Koller (Darbuotojų gr.-HU)

· Nuoroda. COM(2007) 797 galutinis – 2007/0278 (COD) – CESE 997/2008
· Dokumento esmė
Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas pritaria Komisijos pasiūlymui dėl Europos kovos su skurdu ir socialine atskirtimi metų (2010 m.). 

Siekiant veiksmingiau pareikšti nuomonę, kad skurdo ir socialinės atskirties toleruoti negalima bei užsitikrinti visuomenės paramą veiksmingam šių problemų sprendimui, Europos metų 2010 m. renginiai turėtų būti grindžiami tokiais skurdo rodikliais, kurie geriau atspindi realaus nepritekliaus mastą, aktualias sritis ir problemos gilumą atsižvelgiant į skirtumus visose Europos Sąjungos valstybėse narėse.

2010 m. Europos metų temos turėtų būti aiškios, rūpestingai atrinktos ir aktualios. 

Europos kovos su skurdu ir socialine atskirtimi metai (2010 m.) turėtų būti puiki proga geriau informuoti visuomenę apie tai, kad būtina modernizuoti ir stiprinti Europos socialinį modelį ir apie su tuo susijusius padarinius. 

Europos kovos su skurdu ir socialine atskirtimi metai taip pat gali suteikti galimybę organizuoti viešąsias diskusijas apie tai, kaip išsaugoti ir skatinti socialinę sanglaudą didėjant europiečių pajamų skirtumams.

EESRK mano, kad planuojamos iniciatyvos įgyvendinimo aspektai gerai apgalvoti. 

Komitetas džiaugiasi, kad Metų iniciatyvos tikslams siekti skirtas didžiausias biudžetas nei kada nors buvo skirta panašiai ES iniciatyvai.

· Asmuo ryšiams Ewa Kaniewska


        (Tel. 00 32 2 546 81 17, el. paštas ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

3. MOBILUMAS IR TRANSPORTAS

· Nauja mobilumo mieste kultūra
· Pranešėjas Bernardo Hernández Bataller (Įvairių interesų gr.-ES)

· Bendrapranešėjis Rafael Barbadillo López (Darbdavių gr.-ES)

· Nuoroda. COM(2007) 551 galutinis – CESE 982/2008
· Dokumento esmė

EESRK mano, kad reikia nustatyti mobilumo mieste politikos prioritetus, visų pirma miestų planavimo, informacinės visuomenės, informacinių technologijų ir gerosios praktikos – ypač kuriant viešuosius plotus pėstiesiems ir dviratininkams – ir integruoto požiūrio į infrastruktūrą.

EESRK pritaria Komisijai ir tikisi, kad ji inicijuos mobilumui palankias Bendrijos priemones pirmenybę suteikiant aukštos kokybės kolektyviniam transportui*, kad būtų užtikrintas keleivių saugumas.

Užsibrėžus tokį tikslą, atitinkamai reikia planuoti miestus ir taupyti erdvę ribojant asmeninio naudojimo motorinio transporto poreikį.

EESRK mano, kad net jei ir bus priimtos kitokio pobūdžio priemonės, atsižvelgiant į šią nuomonę reikia iš dalies pakeisti Direktyvas 85/377/EEB ir Direktyvą 2001/42/EB.

EESRK pritaria, kad vykdant viešuosius pirkimus, susijusius su ES programų finansuojama infrastruktūra, būtų skatinami „žalieji pirkimai“ ir panaikintos kliūtys, su kuriomis susiduriama.

Europos tausaus mobilumo mieste centro įkūrimas duotų papildomos naudos, kadangi būtų kaupiami duomenys ir skatinama keistis sukaupta patirtimi.

EESRK laikosi nuomonės, kad Bendrijos lygiu reikia nustatyti bendras taisykles siekiant suderinti mokesčių skaičiavimo ir statistinių duomenų tvarkymo kriterijus.

· Asmuo ryšiams
Sven Dammann 



(Tel. 00 32 2 546 93 66, el. paštas sven.dammann@eesc.europa.eu)

· Krovininio transporto logistikos veiksmų planas 
· Pranešėjas Daniel Retureau (Darbuotojų gr.-FR)

· Nuoroda. COM(2007) 607 galutinis – CESE 983/2008
· Dokumento esmė

Komitetas pritaria Komisijos pasiūlytam veiksmų planui ir pageidauja pareikšti savo nuomonę, kai bus rengiama 2010 m. numatyta tarpinė ataskaita, kuria bus siekiama apibendrinti padarytą pažangą ir jei reikės – nurodyti išlikusias problemas. EESRK pritaria konkrečiam lyginamosios analizės (angl. benchmarking) vykdymui, tačiau pabrėžia, kad kadangi sausumos, jūrų uostų, oro uostų ir vidaus vandenų uostų terminalų ypatybės nevienodos, į šiuos skirtumus galima tinkamai atsižvelgti atliekant jų lyginamąją analizę, pagrįstą bendraisiais Europos lyginamaisiais standartais, kurie galėtų būti sukonkretinami vietos lygmeniu. Komitetas atkreipia dėmesį į tai, kad kainų nustatymas pagal transporto rūšį paprastai pakankamai neatspindi tikro tų transporto rūšių poveikio infrastruktūrai, aplinkai, energijos vartojimo efektyvumui, nei socialinių, teritorijų ir visuomenės patiriamų sąnaudų.

Siekiant didesnio transporto logistikos, tenkinančios vartotojų ir visos visuomenės poreikius, veiksmingumo, gyvybiškai būtina smarkiai išplėsti šiandieninių naujų technologijų ir naujų mokslo tyrimų greitą diegimą ir nuolat dėti pastangas mokyti darbuotojus ir kelti jų kvalifikaciją bei gerinti darbo sąlygas. Kartu reikia optimaliau naudoti esamą infrastruktūrą, tinkamai įvertinti žmogiškuosius, materialinius ir finansinius išteklius, naudojamus transportui ir logistikai. Taip pat reikia dėti pastangas, kad profesijos būtų labiau vertinamos ir taptų patrauklesnės. 

· Asmuo ryšiams Anna Wagner 

               (Tel. 00 32 2 546 83 06, el. paštas anna.wagner@eesc.europa.eu)

· Motorinių transporto priemonių ir jų priekabų techninė apžiūra (nauja redakcija)

C kategorijos nuomonė

· Nuoroda. COM(2008) 100 galutinis – 2008/0044 COD – CESE 987/2008
· Asmuo ryšiams Anna Wagner 
                 (Tel. 00 32 2 546 83 06, el. paštas anna.wagner@eesc.europa.eu)

4. JAUNIMAS

· Geresnis jaunimo judumo Europoje skatinimas: praktiniai klausimai ir tvarkaraštis
· Pranešėjas Rodríguez García-Caro (Darbdavių gr.-ES)

· Nuoroda. Tiriamoji nuomonė – CESE 996/2008
· Dokumento esmė
Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas džiaugiasi Tarybai pirmininkausiančios Prancūzijos susidomėjimu ir parama sprendžiant Europos jaunimo judumo klausimus.

Komiteto nuomone, pagrindinė problema, su kuria susiduria Europos Sąjunga tarpvalstybinio jaunimo judumo srityje, yra, kad jau daugelį kartų iškeltos problemos akivaizdžiai sprendžiamos nepakankamai o priimtos priemonės minėtoms judumo problemoms spręsti sunkiai taikomos. 

Taigi, EESRK nuomone, nenaudinga kurti daugiau aukšto lygio ekspertų grupių, kurioms gali tekti spręsti jau aptartus klausimus.

Reikėtų metodiškai apibrėžti jaunuolių padėtį ir suskirstyti juos į skirtingas tikslines grupes pagal susiklosčiusias panašias aplinkybes ir iškilusias problemas. 

EESRK mano, kad negaištant laiko taikyti tinkamas priemones, kad visa tai, kas jau buvo pasakyta apie judumą, būtų realiai įgyvendinta ir padėtų išspręsti Europos jaunimo judumo problemas.

Visų suinteresuotų subjektų pastangos, kad judumas jaunimui taptų tikrove, ir didesnis dėmesys minėtam klausimui įgyvendinant bet kokią ES politiką galėtų iš esmės pakeisti dabartinę padėtį.

· Asmuo ryšiams Ewa Kaniewska


        (Tel. 00 32 2 546 81 17, el. paštas ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

· Programa „Veiklus jaunimas“ (2007–2013 m.)

· Pranešėjas Tomasz Czajkowski (Įvairių interesų gr.-PL)

· Nuoroda. COM(2008) 56 galutinis – 2008/0023 (COD) – CESE 998/2008
· Dokumento esmė
Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas pritaria Komisijos iniciatyvai pakeisti dotacijų skyrimo projektams ir programos „Veiklus jaunimas“ valdymo procedūras; šie pakeitimai turėtų užtikrinti, kad programai skirtos lėšos būtų greičiau paskirstomos kandidatams.

· Asmuo ryšiams Ewa Kaniewska


         (Tel. 00 32 2 546 81 17, el. paštas ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

5. IŠORĖS SANTYKIAI

· ES ir Serbijos santykiai: pilietinės visuomenės vaidmuo 
· Pranešėjas Seppo Kallio (Įvairių interesų gr.-FI)
· Nuoroda. Tiriamoji nuomonė – CESE 1003/2008
· Dokumento esmė

Europos Sąjungos (ES) institucijoms ir organams rekomenduojama:

· remti Serbijos vyriausybę rengiant Pilietinės visuomenės vystymo strategiją,

· sukurti tinkamesnes ir veiksmingesnes finansinės paramos schemas siekiant sutrumpinti ilgas paraiškų padavimo ir sprendimų priėmimo procedūras,

· kuriant ir tvirtinant paramos strategiją, NVO reikėtų skirti nuo socialinių partnerių,

· sistemingai remti pilietinės visuomenės organizacijų projektus ir dėmesį skirti Europos integracijos idėjai propaguoti visoje visuomenėje,

· remti projektus, kuriais siekiama ES valstybių narių praktinę ir kitokią patirtį perkelti į Serbiją,

· didinti paramą regioniniams Vakarų Balkanų pilietinės visuomenės organizacijų tinklams ir vystyti regionines programas,

· pradėti sisteminį struktūruotą pilietinės visuomenės organizacijų ir EK delegacijos Serbijoje atstovų dialogą. 


Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetui (EESRK) rekomenduojama:

· įsteigti jungtinį EESRK ir Serbijos pilietinės visuomenės organizacijų konsultacinį komitetą (JKK) pilietiniam dialogui Serbijoje skatinti ir remti,

· aktyviai dalyvauti naujoje Žmonių dialogo programoje, kurią administruoja EK Plėtros generalinis direktoratas.


Serbijos valdžios institucijoms rekomenduojama:

· kuo skubiau priimti įstatymą dėl pilietinės visuomenės asociacijų ir kitus susijusius teisės aktus, ypač dėl mokesčių,

· parengti pilietinės visuomenės vystymo strategiją,

· įgyvendinti įvairias paskatas pilietinės visuomenės organizacijoms, įskaitant finansines priemones, šių organizacijų vystymuisi ir jų veiklos tvarumui paremti,

· remti nuolatinį trišalį socialinį dialogą ir užtikrinti tinkamą Serbijos ekonomikos ir socialinių reikalų tarybų darbą pagal įstatymus,

· užtikrinti teisingą ir veiksmingą susitarimų dėl vizų išdavimo ir readmisijos su ES bei reformų, būtinų tolesniam vizų liberalizavimui, įgyvendinimą.


Serbijos pilietinės visuomenės organizacijoms rekomenduojama:

· sukurti institucinę platformą, skirtą reguliariems susitikimams ir keitimuisi idėjomis,

· gerinti pilietinės visuomenės organizacijų atstovų vadybos sugebėjimus, jiems dalyvaujant įvairiose mokymo programose,

· padidinti nacionalinių ir etninių mažumų atstovų, dalyvaujančių Serbijos pilietinės visuomenės organizacijų parengtuose projektuose, skaičių;

· dažniau pabrėžti regioninį bendradarbiavimą, gal būt atsižvelgiant į pilietinės visuomenės organizacijų ES valstybėse narėse, pirmiausia iš Vidurio ir Pietryčių Europos, patirtį ir bendradarbiavimą su jomis,

· stiprinti bendradarbiavimą su žiniasklaida ir gerinti įvaizdį visuomenėje, viešinant pilietinės visuomenės organizacijų projektus ir laimėjimus. 


Serbijos ir Kosovo pilietinės visuomenės organizacijoms rekomenduojama:

· dėti visas pastangas, kad toliau vyktų bendradarbiavimas ir (arba) jis taptų glaudesnis, o Kosovo ir Serbijos pilietinės visuomenės organizacijų atstovų tarpusavio bendravimas − intensyvesnis.

· Asmuo ryšiams Loïc Defaye

              (Tel. 00 32 2 546 83 57, el. paštas loic.defaye@eesc.europa.eu)

6. VIEŠIEJI PIRKIMAI

· Tarptautiniai viešieji pirkimai
· Pranešėjas Henri Malosse (Darbdavių gr.-FR)

· Nuoroda. Tiriamoji nuomonė – CESE 979/2008
· Dokumento esmė

ES Tarybai pirmininkausianti valstybė 2007 m. spalio 25 d. paprašė parengti tiriamąją nuomonę dėl tarptautinių viešųjų pirkimų. Nuomonėje turėtų būti nagrinėjamas MVĮ dalyvavimas viešųjų pirkimų rinkose, iš kurių, susidūrus su didžiųjų įmonių konkurencija, jos dažnai išstumiamos.

Vykstant susitarimo dėl viešųjų pirkimų persvarstymui, EESRK rekomenduoja Europos Komisijai griežtai pasmerkti kai kurių susitarimo šalių protekcionistinės praktikos atvejus.

Kalbant apie valstybės pagalbą vystymuisi, EESRK palankiai vertina laipsnišką ir abipusį pagalbos susiejimo sistemų atsisakymą ir mano, kad šiuo atveju pagrindiniai kriterijai turi būti veiksmingumas ir skaidrumas.

EESRK pritaria skaidrumo didinimui ir modernių mechanizmų įvedimui viešųjų pirkimų bei pranešimų paskelbimo srityse. Todėl EESRK prieštaraus bet kokiam Europos direktyvose nustatytų ribų, kurios yra apsaugos priemonės skaidrumo srityje, didinimui. 

EESRK nepritaria tam, kad ES būtų įvesta kvotų sistema mažoms ir vidutinėms įmonėms, vadovaujantis JAV taikomu Smulkiojo verslo įstatymo (angl. Small Business Act) modeliu, bet pripažįsta, kad būtų tikslinga turėti europines gaires, skirtas MVĮ, visų pirma labai mažoms įmonėms, kuriose būtų numatyti konkretūs projektai, grafikas ir daugiametis biudžetas ir kurios būtų skirtos inovacijoms bei įmonių kūrimui skatinti, visų pirma pagrindinėse energijos vartojimo efektyvumo ir aplinkos apsaugos srityse. 

Tokie konkretūs projektai ir priemonės turėtų kaskart, kai tik įmanoma, būti grindžiami principu „pradėk nuo mažo“, pavyzdžiui, nustatant vieno langelio sistemą vykdant administracinius formalumus.

· Asmuo ryšiams João Pereira dos Santos


       (Tel. 00 32 2 546 92 45, el. paštas joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

7. PINIGŲ POLITIKA

· Euro privalumai ir nauda 
· Pranešėjas Umberto Burani (Darbdavių gr.-IT) 
· Nuoroda. Nuomonė savo iniciatyva – CESE 1001/2008
· Dokumento esmė 
Eurobarometro tyrimų rezultatai rodo, kad ne visada ir ne visose šalyse žmonės priėmė eurą. Komunikacijos strategija turėtų būti įgyvendinama atsižvelgiant į tikslinių visuomenės grupių skirtingus nacionalinius ir socialinius prioritetus. Strategiją reikėtų laikyti ilgalaikės bendros politikos dalimi.

Kitas labai svarbus prioritetas siekiant užtikrinti platesnį pritarimą eurui būtų ES ekonominė ir socialinė politika, padedanti užtikrinti užimtumą ir pajamas ir kartu atitinkamą socialinės apsaugos sistemą.  

EESRK turi faktiškai bendradarbiauti planuojamų iniciatyvų srityje, o prireikus, ir įgyvendinant priemones vietose.

· Asmuo ryšiams Gilbert Marchlewitz 

        (Tel. 00 32 2 546 93 58, el. paštas gilbert.marchlewitz@eesc.europa.eu)

8. FINANSINĖS PASLAUGOS

· PVM: draudimo ir finansinės paslaugos 
· Pranešėjas Wautier Robyns de Schneidauer (Darbdavių gr.-BE) 

· Nuoroda. COM(2007) 747 galutinis – 2007/0267 CNS – CESE 1002/2008
· Dokumento esmė 
EESRK teigiamai vertina Europos Komisijos pastangas patikslinti finansinių ir draudimo paslaugų PVM taisykles pagal bendrosios rinkos poreikius. EESRK ypač pritaria bendradarbiavimui su suinteresuotaisiais subjektais, kurių veikla tiesiogiai susijusi su nagrinėjamu klausimu.

Komitetas norėtų, kad teisėkūros procesas būtų visapusiškesnis ir padėtų panaikinti likusias aiškinimo kliūtis bei neišspręstas problemas. Negalima rizikuoti finansų ir draudimo sektorių bei jų klientų, ypač privačių klientų, interesais.

EESRK nori užtikrinti, kad su PVM susiję sprendimai, pavyzdžiui, apmokestinimo galimybė ir susitarimai dėl sąnaudų paskirstymo, padės pritraukti ir išlaikyti svarbiausius pramonės sektorius valstybėse narėse. Tuo pačiu metu EESRK ypač pabrėžia tinkamos pusiausvyros tarp konkurencingumo ir darbo vietų kokybės svarbą.

· Asmuo ryšiams Jüri Soosaar


         (Tel. 00 32 2 546 96 28, el. paštas juri.soosaar@eesc.europa.eu)
9. DRAUDIMAS

· Draudimo ir perdraudimo veikla – „Mokumas II“
· Pranešėjas Wautier Robyns de Schneidauer (Darbdavių gr.-BE)

· Nuoroda. COM(2007) 361 galutinis – 2007/0143 COD – CESE 976/2008
· Dokumento esmė

EESRK iš esmės pritaria Komisijos siūlomai „Mokumas II“ pagrindų direktyvai ir džiaugiasi, kad prieš tai buvo surengtos išsamios konsultacijos. EESRK siūlo Komisijai sukurti tokioms konsultacijoms vykdyti skirtus forumus, tokius kaip FIN-USE.

Pateikia keletą kritiškų pastabų. Taigi, Komitetas

· pritaria siūlomoje direktyvoje numatytam proporcingumo principui, tačiau pritartų tam, kad II lygmens reglamentavimas padėtų pasiekti didesnio šio bendro proporcingumo principo aiškumo,

· primygtinai siūlo Komisijai išsaugoti draudimo rinkos įvairovę ir atsižvelgti į vaidmenį, kurį atlieka mažosios ir vidutinės draudimo įmonės, taip pat savidraudos ir kooperatinės draudimo draugijos, 

· rekomenduojama kiek galima labiau suderinti šių priežiūros institucijų veiklą ir užtikrinti skaidruma bei aiškiai atskirti jų pareigas,

· mano, kad pasiūlyme turėtų būti numatyta galimybė pripažinti grupės diversifikavimo poveikį nenaudojant grupės paramos.

Galiausiai EESRK

· rekomenduoja įvertinti siūlomos laisvai pasirenkamos tvarkos poveikį konkurencijai vietos lygiu, vartotojų apsaugos lygį įprastomis sąlygomis ir krizinėse situacijose,

· primygtinai reikalauja, kad direktyvos taikymas būtų gerai suderintas taip išvengiant papildomo reglamentavimo ar skirtingos politikos,

· ragina Komisiją užtikrinti rizikos ribojimo praktikos nuspėjamumą, kad draudimo bendrovės galėtų būti tikros dėl tam tikrų sąlygų,

· pripažįsta, kad sistemos „Mokumas II“ direktyvoje numatyti rizikos mažinimo aspektai, pvz., keitimasis patikimais duomenis tarp draudikų ir draudimo grupių, yra svarbūs, todėl ragina Komisiją svarstant bendrosios išimties reglamentą atsižvelgti į šią sąsają,

· ragina Komisiją patikslinti nuostatas dėl panašias finansines paslaugas teikiančių subjektų. 

Sistemos „Mokumas II“ principai turėtų būti pavyzdys nustatant naujus mokumo standartus, pvz., 2008 m. persvarstant direktyvą dėl įstaigų, atsakingų už profesinių pensijų skyrimą, veiklos ir priežiūros, visų pirma kalbant apie privačių pensijų fondų įsipareigojimų nustatymą visoje ES.

· Asmuo ryšiams Luis Lobo 
                   (Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas luis.lobo@eesc.europa.eu)
10. BENDRIJOS STANDARTAI

· Civilinės atsakomybės draudimas
C kategorijos nuomonė

· Nuoroda. COM(2008) 98 galutinis – 2008/0037 COD – CESE 981/2008
· Asmuo ryšiams João Pereira dos Santos


       (Tel. 00 32 2 546 92 45, el. paštas joao.pereiradossantos@eesc.europa.eu)

· Elgesio su kompiuterinėmis rezervavimo sistemomis kodeksas
· Pranešėjas Thomas McDonogh (Darbdavių gr.-IE)

· Nuoroda. COM(2007) 709 galutinis – 2007/0243 COD – CESE 985/2008
· Asmuo ryšiams Georgios Karageorgos 
                    (Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)
11. BENDRIJOS TEISĖKŪROS PROCESAS

· Reguliavimo procedūra su tikrinimu
· Pagrindinis pranešėjas Antonello Pezzini (Darbdavių gr.-IT)

· Nuoroda. COM(2007) 741/822/824 galutinis – COM(2008) 71 galutinis – CESE 980/2008
· Dokumento esmė

Savo nuomonėje Komitetas

· palankiai vertina reguliavimo procedūros su tikrinimu įvedimą į komitologijos sistemą ir keturių siūlomų direktyvų ir reglamentų paketų suderinimą su šia procedūra, 

· rekomenduoja laiku priimti reglamentus dėl suderinimo su Sprendimu 2006/512/EB prieš įsigaliojant Lisabonos sutarčiai, 

· pabrėžia, jog svarbu, kad šios procedūros būtų kuo skaidresnės ir suprantamesnės, 

· prašo įvertinti naujos procedūros taikymo poveikį ir Europos Parlamentui, Tarybai bei Komitetui teikti periodinę veiksmingumo, skaidrumo ir informacijos sklaidos ataskaitą.

· Asmuo ryšiams Luis Lobo 
               (Tel. 00 32 2 546 97 17, el. paštas Luis.Lobo@eesc.europa.eu)

12. DROIT DES SOCIETES

· Dėl žlugusio verslo atsiradusio stigmatizavimo problemos sprendimas
· Pranešėjas Peter Morgan (Darbdavių gr.-UK)

· Nuoroda. COM(2007) 584 galutinis – CESE 978/2008
· Dokumento esmė

Savo nuomonėje EESRK 

pritaria Komisijos nuomonei, kad daugiausia dėmesio reikia skirti dėl žlugusio verslo atsiradusiam stigmatizavimui įveikti. Svarbu, kad visuomenė teigiamai vertintų sėkmingą verslą; tai turi būti susiję su politika, skatinančia verslininkus, kurių verslas žlugo, pradėti verslą iš naujo;

mano, kad Komisija teisingai teigia, kad verslo kūrimas, sėkmė ir žlugimas yra neatskiriami nuo rinkos ekonomikos. Dar nepakankamai suvokiama, kad verslo problemos arba verslo žlugimas yra normalus ekonominis reiškinys ir galimybė viską pradėti iš naujo. ES privalo keisti savo mąstyseną; 

ragina Komisiją pasinaudoti visomis turimomis priemonėmis ir aktyviai skatinti valstybių narių finansų ministrus veikti. EESRK nuomone, apskritai valstybių narių pažanga nepatenkinama;

visiškai pritaria visiems komunikate išdėstytiems aspektams dėl nemokumą reguliuojančių įstatymų, su sąlyga, žinoma, kad galiausiai priimti įstatymai bus detalūs. Be to, EESRK nuomone, būtina, kad visos valstybės narės kuo greičiau pakeistų nemokumą reguliuojančius įstatymus. Be įstatymų pataisų, itin svarbu, kad teismai spręstų bankroto bylas sparčiai. 

· Asmuo ryšiams Filipa Pimentel 

                  (Tel. 00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

13. VAIKŲ APSAUGA. INTERNETAS

· Internetu besinaudojančių vaikų apsauga
· Pagrindinė pranešėja Madi Sharma (Darbdavių gr.-UK)

· Nuoroda. COM(2008) 106 galutinis – 2008/0047 COD – CESE 986/2008
· Dokumento esmė

EESRK patenkintas Komisijos jau atliktu darbu sprendžiant interneto technologijomis  besinaudojančių vaikų apsaugos problemas. 

Be to, Komitetas rekomenduoja vadovautis tarptautinės partnerystės principu, be kita ko, skatinančiu 

· valstybių vyriausybes, teisėsaugos institucijas, specialias telefono linijas (angl. hotlines), bankininkystės, finansų ir kredito kortelių institucijas, psichologinės pagalbos vaikų išnaudojimo aukoms centrus, vaikų gerovės organizacijas ir interneto sektorių tarptautiniu lygmeniu (visų pirma su JAV) keistis duomenimis ir telkti idėjas;

· sudaryti ES ir (arba) tarptautinę darbo grupę, kad suinteresuotiems subjektams būtų lengviau keistis duomenimis, praktine patirtimi ir gerosios praktikos pavyzdžiais;

· apibrėžti, koks turėtų būti specialių telefono linijų tarptautinis ir europinis gerosios praktikos kovojant su vaikų seksualinio išnaudojimo turiniu internete modelis ir skatinti tokio modelio naudojimą;

· patikrinti visas veikiančias ir numatomas atidaryti specialias telefono linijas ir įvertinti jų veiklą palyginant ją su naujaisiais gerosios praktikos modeliais;

· racionalizuoti programos išteklių ir lėšų paskirstymą atsižvelgiant į specialių telefono linijų peržiūrą; aktyvų ir bendradarbiavimu grįstą finansavimo šaltinių, pavyzdžiui, Daphne ir Saugesnio interneto programos, naudojimą;

· suderinti valstybių narių teisines sistemas šioje srityje;

· Komisijos lygmeniu įkurti Tarptinklinio bendradarbiavimo biurą, kuris veiktų kaip nepriklausomas vertintojas, koordinuotų mokslinius tyrimus, peržiūrėtų programų įgyvendinimą ir rezultatus;

Partnerystės principas sudaro palankias sąlygas patirties optimizavimui, žinių sklaidai ir finansavimui. Jis užtikrina suinteresuotų subjektų ir socialinių partnerių dalyvavimą siekiant ES mastu kuo labiau apriboti neteisėtą turinį internete ir prieigą prie jo.

· Asmuo ryšiams Georgios Karageorgos 
              (Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

14. ŠVIETIMAS

· Veiksmų programa mokymosi visą gyvenimą srityje
· Pranešėja An Le Nouail Marlière (Darbuotojų gr.-FR)

· Nuoroda. COM(2008) 61 galutinis – 2008/0025 (COD) – CESE 999/2008
· Dokumento esmė
Komitetas teigiamai vertina pateiktą pasiūlymą, pritaria išdėstytam požiūriui ir rekomenduoja Komisijai pasiūlyme įrašyti, kad ji įsipareigoja nedelsiant informuoti programos komitetą ir Europos Parlamentą apie sprendimus, kuriuos priima vadovaudamasi Sprendimo 1720/2006/EB iš dalies pakeistu 9.1.bis straipsniu.

· Asmuo ryšiams Ewa Kaniewska


        (Tel. 00 32 2 546 81 17, el. paštas ewa.kaniewska@eesc.europa.eu)

15. MOKSLINIAI TYRIMAI IR TECHNOLOGIJŲ PLĖTRA

· Mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros programos, skirtos MVĮ
· Pagrindinis pranešėjas Claudio Cappellini (Įvairių interesų gr.-IT) 

· Nuoroda. COM(2007) 514 galutinis – 2007/0188 COD – CESE 977/2008
· Dokumento esmė

Europos ekonomikos ir socialinių reikalų komitetas (EESRK) palankiai vertina bendrą programą „Eurostars“ ir pabrėžia, kad tvirtinant naują ES mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros bei inovacijų politiką ir programas, skirtas realiems MVĮ inovacijų poreikiams patenkinti ir į juos perorientuotas, būtina atsižvelgti į tai, kad mažųjų ir vidutinių įmonių (MVĮ) būna įvairių tipų ir dydžių ir kad jos veikia skirtinguose sektoriuose.

Be to, inter alia, EESRK

· pritaria valstybių narių pasiūlymui priimti bendrą programą „Eurostars“, skirtą mokslinių tyrimų ir technologinės plėtros veikla užsiimančioms mažosioms ir vidutinėms įmonėms (vadinamoms „MTTP vykdančiomis MVĮ“) remti, ir pažymi, kad galimybė dalyvauti programoje turėtų būti suteikta visoms prie šios programos prisijungusių šalių ir inovacijų diegimo procese norinčioms dalyvauti MVĮ;

· kelia abejonių bendros programos „Eurostars“ dalyvių atrankos kriterijai, pagal kuriuos programoje dalyvauti gali tik tos MVĮ, kurios užsiima mokslinių tyrimų ir technologijų plėtros veikla ir kurios „mažiausiai 10 proc. savo apyvartos arba šio dydžio atitikmens darbuotojų etatais skiria mokslinių tyrimų veiklai“;

· dar kartą pabrėžia, kad, siekiant sąžiningos konkurencijos, susijusios su siūlomais projektais, projektai turėtų būti atrenkami atsižvelgiant į jų turinio pranašumus, vadovavimo patirtį MTTP srityje ir atitikimą programos tikslams;

· prašo, kad būtų numatyta speciali biudžeto eilutė, skirta tarptautinėms iniciatyvoms, kurias valstybės narės vykdo kartu su MVĮ organizacijomis, norinčiomis remti MVĮ palankios informacijos apie „Eurostars“ projektų rezultatus skleidimą platesniam MVĮ ratui.

· Asmuo ryšiams Filipa Pimentel 


        (Tel. 00 32 2 546 84 44, el. paštas filipa.pimentel@eesc.europa.eu)

16. INFORMACINĖ VISUOMENĖ

· Elektroninių ryšių tinklai
· Pranešėjas Bernardo Hernández Bataller (Įvairių interesų gr.-ES)

· Nuoroda. COM(2007) 697/698/699 galutinis – CESE 984/2008
· Dokumento esmė

EESRK pritaria Komisijos tikslams suteikti vartotojams galimybę kuo daugiau naudos iš elektroninių ryšių rinkos;

pritaria sūlomiems reguliavimo sistemos pakeitimams, kurie, be kita ko, paremti šiais aspektais:

· decentralizuotu koordinavimu valstybėse narėse stiprinant nacionalinių reguliavimo institucijų vaidmenį,

· vidaus rinkos sustiprinimu ir įgaliojimų suteikimu Komisijai tarpvalstybinių rinkų srityje,

· tam tikrų teisinių nuostatų pritaikymu prie technologijų ir rinkų raidos,

· veiksmingos spektro valdymo strategijos nustatymu, 

· funkciniu atskyrimu, kurio imasi nacionalinės reguliavimo institucijos (NRI) Komisijai pritarus,

· institucijos dalyvavimu derinant atitinkamas technines ir organizacines saugumo priemones,

· vartotojų teisių stiprinimu, tam tikrų kontraktų aspektų, informacijos skaidrumo ir skelbimo, paslaugų prieinamumo, informavimo ir skubios pagalbos paslaugų, numerių išsaugojimo atžvilgiu,

· privatumo ir asmeninio gyvenimo apsaugos stiprinimu.

EESRK palankiai vertina terminalų įrangos įtraukimą į reguliavimo sistemos taikymo sritį ir privalomas priemones neįgaliems naudotojams.

Dėl spektro administravimo ir operatorių naudojimusi spektru EESRK mano, kad reikalingos ribotos techninės išlygos ir platesnio masto išlygos visuotinės svarbos tikslams, kuriuos nustatys valstybės narės, siekti. 

Galiausiai, EESRK mano, kad gali būti naudinga įsteigti nepriklausomą nuo Komisijos Europos elektroninių ryšių rinkos instituciją, kuri sustiprintų nacionalinių reguliavimo institucijų galias, kadangi ji suteiktų priemones, būtinas veiksmingam Komisijos ir nacionalinių reguliavimo institucijų bendradarbiavimui tose srityse, kur reikia nuoseklumo Europos lygmeniu.

· Asmuo ryšiams Georgios Karageorgos 
               (Tel. 00 32 2 546 87 54, el. paštas georgios.karageorgos@eesc.europa.eu)

17. ŽVEJYBA IR ZOOTECHNIKA

· Neteisėta, nedeklaruota ir nereglamentuojama žvejyba

· Pranešėjas Gabriel Sarró Iparraguirre (Įvairių interesų gr.-ES)

· Nuoroda. COM(2007) 602 galutinis – CESE 989/2008
· Dokumento esmė

EESRK konstatuoja, kad ir toliau vykdoma neteisėta, nedeklaruota ir nereglamentuojama žvejyba (toliau – NNN žvejyba), todėl reikia visapusiško atsako, pagrįsto visai grandinei – nuo žuvų sugavimo iki pardavimo – taikoma veiksminga reguliavimo priemone. Komitetas mano, kad iš esmės reglamento pasiūlyme nustatyta būtina sistema, skirta užkirsti kelią NNN žvejybai, atgrasyti nuo jos ir ją panaikinti, todėl jam pritaria. Jis mano, kad siūlomos priemonės sustiprina Bendrijos kaip vėliavos valstybės, uosto valstybės, rinkos valstybės ir valstybės gavėjos vaidmenį.

Nesiekdamas neįtraukti Bendrijos laivynų į siūlomo reglamento taikymo sritį, EESRK mano, kad pasiūlyme reikėtų aiškiau atskirti vėliavos valstybių nestebimų trečiųjų šalių laivų vykdomą NNN žvejybą ir kitą neteisėtą Bendrijos laivų vykdomą žvejybą, kuria pažeidžiamos Bendrosios žvejybos politikos nuostatos ir kuriai šiuo metu taikomos 1993 m. spalio 12 d. Tarybos reglamente (EBB) 2847/93  nustatytos teisinės priemonės.

Komitetas mano, kad įgyvendinant visas pasiūlytas kontrolės ir tikrinimo priemones reikės daug daugiau valstybių narių lėšų, biurokratijos ir išplėsti administracinę stebėsenos infrastruktūrą. Todėl jis ragina Komisiją į tai atsižvelgti siekiant nepakenkti galutiniam rezultatui ir bet kuriuo atveju imtis pakankamų atsargos priemonių, kad dėl reglamento pasiūlymo įgyvendinimo nepadidėtų įmonių, kurių laivai užsiima teisėta žvejyba, veiklos išlaidos.

· Asmuo ryšiams Gaia Angelini
                      (Tel. 00 32 2 546 95 64, el. paštas gaia.angelini@eesc.europa.eu) 

· Žvejyba. Pažeidžiamų jūrų ekosistemų apsauga
· Pranešėjas José María Espuny Moyano (Darbdavių gr.-ES)

· Bendrapranešėjis Richard Adams (Įvairių interesų gr.-UK)

· Nuoroda. COM(2007) 605 galutinis – 2007/0224(CNS) – CESE 990/2008
· Dokumento esmė

EESRK remia bendrąją politikos kryptį, kurią Komisija išdėstė savo pasiūlyme ir komunikate, tačiau mano, kad siūlomo reglamento turinį, jo veiksmingumą ir poveikį būtų galima patobulinti atsižvelgiant į toliau pateiktas rekomendacijas:

· Komitetas mano, kad pasiūlymo dėl reglamento 2 straipsnyje esanti „pažeidžiamos jūrų 
ekosistemos“ apibrėžtis yra miglota ir neaiški ir gali kelti aiškinimo problemų, todėl siūlo 
pakoreguoti formuluotę;

· vadovaudamasis 4 straipsnio 5 punktu, EESRK suinteresuotas užtikrinti, kad bet kurie žvejybos plano pakeitimai taip pat turi būti persvarstyti siekiant įsitikinti, kad jie neturi didelio neigiamo poveikio, t. y. kad pakeitimai paveikūs atkreipti dėmesį į poveikio vertinimuose nustatytas galimas problemas. EESRK taip pat susirūpinęs, kad sukurta sistema nebus pakankamai lanksti prisitaikyti prie žvejybinės veiklos, kuri gali būti labai permaininga ir sunkiai prognozuojama;

· EESRK mano, kad 5 straipsnis taip pat gali būti painus, nes jis neskiria leidimo galiojimo pabaigos ir jo panaikinimo, todėl siūlo jį performuluoti;

· 6 straipsnyje siūloma uždrausti išdėstyti dugninius žvejybos įrankius didesniame nei 1 000 m gylyje. EESRK mano, kad šią nuostatą derėtų išbraukti, nes nepakanka mokslinių įrodymų šiam apribojimui pagrįsti;

· Dėl 12 straipsnio, kuriame siūloma paskirti stebėtojus į visus žvejybinius laivus, EESRK mano, kad ši priemonė neproporcinga, nereikalinga, o kai kuriais atvejais ir neįgyvendinama.

· Asmuo ryšiams Gaia Angelini

        (Tel. 00 32 2 546 95 64, el. paštas gaia.angelini@eesc.europa.eu)

· Taisyklių supaprastinimas veterinarijos ir zootechnikos srityse
· Pagrindinis pranešėjas Leif Erland Nielsen (Įvairių interesų gr.-DK)

· Nuoroda. COM(2008) 120 galutinis – 2008/0046 CNS – CESE 992/2008
· Asmuo ryšiams Gaia Angelini

                      (Tel. 00 32 2 546 95 64, el. paštas gaia.angelini@eesc.europa.eu)
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