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Arvoisa ministeri, arvoisa kansanedustaja,

hyvät seminaarin osanottajat,

Monet meistä ovat saaneet tänä keväänä omakohtaisen muistutuksen siitä, kuinka haavoittuvaisia yhteiskuntamme ja niiden ylläpitämiseen tarvittavat toiminnot ovat. Eyjafjallajökull muutti yhden jos toisenkin liikematkalaisen ja EU-kansalaisen suunnitelmia, kun lentoliikenne oli päivien ajan pysähdyksissä. 
Yhtä elintärkeitä toimintoja kuin lentoliikenteen häiriötön jatkuminen on yhteiskunnassamme monia ja useimmat ovat vielä sidoksissa toisiinsa – kun yksi toiminto on syystä tai toisesta jumissa, sillä on yllättävän kauaskantoisia vaikutuksia useaan eri sektoriin. Häiriö- ja kriisialttiita sektoreita ovat perinteisesti esim. tietoliikenneyhteydet, lentoliikenne ja merikuljetukset.

Suomessa on monilla tahoilla arvioitu EU-jäsenyyden tuovan siinä määrin turvaa ettei maamme enää voi joutua täydelliseen eristykseen kriisitilanteessa. Kuitenkin Suomen ulkomaantuonti on yhä edelleen ennen muuta merikuljetusten varassa. Suomen kaltaisessa maassa huoltovarmuusstrategioissa tuleekin ottaa huomioon paitsi riippuvuus merikuljetuksista niin myös kylmä ilmasto ja paljon energiaa vaativa teollisuus. 
Eurooppalaisen alkutuotannon ja elintarviketeollisuuden jatkuvuuden takaaminen on EU:n tasoisen huoltovarmuuden perusta. On ensiarvoisen tärkeää että EU:n tasolla ryhdytään viivytyksettä valmistelemaan huoltovarmuuspolitiikkaa ja -toimenpiteitä juuri maatalous- ja elintarvikesektorin näkökulmasta. Elintarvikkeiden ja maataloudelle tärkeiden raaka-aineiden maailmanmarkkinahintojen heilahtelut ja erilaiset ympäristöuhat ja luonnonkatastrofit ovat vain entisestään korostaneet tällaisen yhteisen, eurooppalaisen huoltovarmuuspolitiikan tarvetta. EU:n yhteinen maatalouspolitiikka – niin tärkeä kuin se onkin – ei pysty antamaan vastauksia tässä suhteessa.   
Useimmiten kun huoltovarmuus nousee pintaan keskusteluissa ja kirjoituksissa, on taustalla lamakausi tai muu kriisi, jonka seurauksena halutaan oppia paremmin varautumaan huonoja aikoja varten. Vaikea kriisi voi syntyä muustakin kuin sodan uhasta. Olemme saaneet nähdä kansainvälisen taloudellisen kriisin ja globaalin ruokakriisin aiheuttaman epävarmuuden ja levottomuudet, joten varautuminen häiriötilanteisiin on täysin aiheellista. Kuten globaali ruokakriisi osoitti, maataloustuotannon turvaaminen on olennaista yhteiskunnan toimivuuden kannalta. 

Keskeisiä kysymyksiä EU:n maatalous- ja elintarvikesektorin toiminnan jatkuvuuden kannalta ovat muiden muassa eurooppalaisen lannoitehuollon turvaaminen, energiahuollon toimivuus ja esim. öljyn ja viljan riittävät varmuusvarastot. Näistä ja monista muista aiheista uskon meidän tänään saavan kuulla mielenkiintoisia ajatuksia joukolta arvovaltaisia ja asiantuntevia puhujia. 
Ennen kuin siirrän puheenvuoron ministeri Paavo Väyryselle, haluaisin vielä muutamalla lauseella kertoa ETSK:n viimeaikaisista kannanotoista tämän seminaarin aihepiiriin läheisesti liittyviin kysymyksiin. 

ETSK hyväksyi viime maaliskuussa lausunnon YMP:n uudistamisesta vuonna 2013. Siinä todetaan, että maailmanlaajuinen nälkäkriisi sekä energiamarkkinoiden ongelmallinen tilanne tuovat yhä selkeämmin esiin kotimaisen eli alueille ankkuroituneen maatalouden erityisen tärkeät lisätehtävät, kuten elintarviketurvan tai elintarvikeomavaraisuuden, sekä sen merkityksen energiantoimittajana.
Elintarviketurvan on oltava kaikkien ihmisten perusoikeus. EU:n ja kansallisvaltioiden poliitikkojen on tavoiteltava mahdollisimman korkeaa omavaraisuusastetta ja elintarvikeomavaraisuuden saavuttamista. 
ETSK painottaa, että tuotannon vahva keskittäminen tekee Euroopan maataloudesta entistä kriisialttiimman.
Koska kansainvälisten maatalousmarkkinoiden epävarmuustekijät lisääntyvät koko ajan, ETSK kannattaa sitä, että strateginen kriisihuolto varmistetaan varastoimalla maataloustuotteita.
Eräänä merkittävänä ajatuksena todetaan myös, että keskeistä yhteisen maatalouspolitiikan uudistuksessa on markkinoiden vakauttaminen ja niin sanotun turvaverkon luominen.
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