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Reformen zur Wiederbelebung der griechischen Wettbewerbsfähigkeit

3. Oktober 2016

Ort: Wirtschafts- und Sozialrat Griechenlands
9, Amvr. Frantzi Str., GR-117 43, Athen


Programmentwurf

9.30-10.00 Uhr Begrüßung der Teilnehmer und Kaffee

10.00-10.50 Uhr Begrüßung durch

George Vernicos, Präsident des Wirtschafts- und Sozialrates Griechenlands (griechischer WSR) 
Georges Dassis, Präsident des Europäischen Wirtschafts- und Sozialausschusses (EWSA) 
George Katrougalos, Minister für Arbeit, soziale Sicherheit und Solidarität 
Dimitris Dimitriadis, stellvertretender Vorsitzender des Lenkungsausschusses Europa 2020 

Erste Arbeitssitzung
10.50-12.30 Uhr 	Neue Rahmenbedingungen für Unternehmen: weniger Hindernisse, mehr Investitionen und hochwertige Beschäftigung

Im ersten Teil wird es um Rahmenbedingungen für Unternehmen, Unterstützung für KMU, Finanzierung und Optionen für den Abbau von Bürokratie gehen. Wichtig sind in diesem Zusammenhang die Chancen, die durch die Entwicklung der grünen Wirtschaft, die Nutzung erneuerbarer Energien und das Einhalten der Grundsätze der nachhaltigen Entwicklung im Reformprozess entstehen. Der Schwerpunkt wird auf Instrumenten zur Förderung einer wettbewerbsfähigeren Wirtschaft liegen. Die übergeordnete Frage lautet: wodurch können die Wirtschaft (und die Unternehmen) mehr und bessere Arbeitsplätze schaffen? Wie können die Bedingungen für sie verbessert werden?

· Investitionen und Wachstum: ein Wechsel in der Wirtschaftspolitik für den Euroraum, Carmelo Cedrone, EWSA-Mitglied (15 Min.) 
· Politische Reformen zur Förderung privater produktiver Investitionen, Beschleunigung der Erholung und Schaffung neuer Arbeitsplätze, Harry Kyriazis, Mitglied des griechischen WSR (15 Min.) 
· Beseitigung von Barrieren für den Zugang von KMU zu Finanzmitteln, Dimitris Dimitriadis, EWSA-Mitglied (Berichterst. für ECO/372 Zugang zu Finanzierung für KMU) (15 Min.)
· Entwicklungsperspektiven für Schlüsselsektoren der griechischen Wirtschaft, Georgios Kavathas, Präsident des Griechischen Verbands der Gewerbetreibenden, Handwerker und Kaufleute (GSEVEE); (15 Min.) 
· Der Übergang zur Kreislaufwirtschaft: Herausforderungen und Chancen für wichtige Impulse zur Förderung der Wettbewerbsfähigkeit, Vertreter der Europäischen Kommission (15 Min.)

Vorsitzender: Georgios Goniotakis, Vizepräsident des WSR Griechenlands

Öffentliche Debatte (20-25 Min.)

12.30-14.00 Uhr Stehbuffet 

Zweite Arbeitssitzung
14.00-15.40 Uhr Die sozialen Aspekte der Wettbewerbsfähigkeit

Im zweiten Teil wird näher auf Beschäftigung, soziale Sicherheit und soziale Dienstleistungen eingegangen. Da Griechenland die niedrigste Erwerbstätigenquote in der EU aufweist (49,5 %), ist es vordringlich, arbeitsmarktpolitische Instrumente zur Förderung der Beschäftigung zu finden. Wie können die Jugendarbeitslosigkeit bekämpft und Partnerschaften zwischen der Zivilgesellschaft und Hochschulen zur Ausgestaltung von Bildungsinhalten, die den auf dem Arbeitsmarkt benötigten Fähigkeiten entsprechen, entwickelt werden? Es könnte ein tieferer Einblick in die soziale Innovation und soziale Investitionen zur Entwicklung des Humankapitals im Hinblick auf größere Konvergenz gegeben werden.

· Die Bedeutung von Investitionen in beschäftigungs- und sozialpolitische Maßnahmen, Adam Rogalewski, EWSA-Mitglied (15 Min.) 
· Die Sicht der Sozialpartner auf die griechischen Arbeitsmarktreformen, Giannis Panagopoulos, Präsident des Allgemeinen Gewerkschaftsbunds Griechenlands (GSEE) (15 Min.) und Vassilios Korkidis, Präsident des Griechischen Handels- und Unternehmerverbands ((ESEE) (15 min) 
· Stellungnahme des griechischen WSR zur Reform des sozialen Sicherheitssystems, Georgios Karanikas, Vizepräsident des WSR Griechenlands (15 Min.)
· Die Bewältigung der Jugendarbeitslosigkeit und die Rolle der Zivilgesellschaft bei der Neugestaltung des Übergangs von der schulischen zur beruflichen Ausbildung und Beschäftigung, Panagiotis Gkofas, EWSA-Mitglied (15 Min.)

Vorsitzender: Fotis Koleventis, Vizepräsident des griechischen WSR

Öffentliche Debatte (20-25 Min.)

15.40-16.00 Uhr Kaffeepause

16.00-16.30 Uhr Schlussbemerkungen

Etele Baráth, Vorsitzender des Lenkungsausschusses Europa 2020.

George Vernicos, Präsident des griechischen WSR

Verdolmetschung: Griechisch/Englisch/Französisch/Deutsch – Griechisch/Englisch/Französisch
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